【如正式引用，须自行核实】

杨少雄高级实验师的口述校史
学生记者  杨怡霏  潘小敏
一、采访时间：
2010年5月22日。
二、采访地点：
广州中医药大学三元里校区图书馆前凉亭内。
三、人物简介：

杨少雄，高级实验师，学校实践教学指导专家。从事护理学的教学、临床、研究工作多年，曾被评为师德标兵和获学生心目中好老师提名奖。有丰富的临床护理、护理管理和护理教学经验，尤其是对护理技能的教学，有较深的体会和造诣，曾多次参与护理技术操作教学录象带和网络课件的制作，主持编写的全国高等中医药院校实习指导丛书《护理技能操作规范》和校内护理专业配套教材《基础护理技术操作程序及评分标准》等被广泛应用。主持、参与各级教研、科研课题15项，公开发表论文19篇，编著出版教材、专著多部。主编了《中医临床护理学》,《中西医护理学基础》。

四、采访记录：
问：老师您好！我们是口述校史的小记者，请老师和我们谈谈护理学院的历史吧。
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答：你们好！好的。文革时，大学出面，以医院办学的形式，开办了第一届的护理班，那时候护理班不像你们现在这样子的，它是半工半读的。所谓半工半读就是一部分时间在临床，一部分时间在上课。那时候学制是很短的。只是一年时间，入学先去干校接收再教育三个月。在干校时我们也是边干活边学习，比如我们早上出工时，有一个老师带着我们边走边认草药等等，晚上收工以后就上一些医学基础课，如人体解剖学等。

问：只有晚上才能上课吗？

答：对啊，因为在干校里面有很多我们大学的去接受再教育的老师，他们白天和我们一样需要出工，只有晚上才能给我们上课。当时的住宿条件是很差的，在一个大房间里铺上一排木板，就成了我们30位同学的住铺，我们30人分别来自广州西片17所学校。晚上就睡在那大房间里面，那些人体的骨架子就挂在我们的床头那里，我们一有空就对着它研究了。

问：之前都没有接触过，那您会不会觉得害怕？

答：开始是害怕的，但慢慢时间长了也就习惯了，我们就是这样学习的，虽然挺艰苦，但也是挺快乐的。那三个月回来之后，我们就到临床了，到临床以后也是一边上班一边学习的。比如在临床时，老师平常就带着我们，教我们怎么打针等等的操作，碰到什么特殊的情况，特殊的病人时，就现场学。例如医院来了一个电击伤的，或是被蛇咬伤的，猝死的，老师就带着我们去参加抢救，在抢救中学习；又比如哪个科室有特殊操作，或是做尸体
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解剖啦，老师就现场教学，有时老师安排在上午上课，晚上就去上班，要不就晚上上课，白天上班。

问：那你们在干校是干什么工作的呢？

答：是干农活啊。
问：那你们不觉都辛苦吗?
答：没什么，我们都习惯了，因为那时候跟你们现在不同，我们读中学时也经常要下乡务农的，去接受再教育。

问:你们第一届是在广州招生的吗？

答：是的，我们第一届是在广州市西片学校招生，一共招了30个学生，来自17所学校，大学直接到学校里挑人。

问：那当时是70年的时候招生的吗？

答：是啊，70年是第一届，因为那时护士很缺吧，我们还未毕业就开始独立当班了，包括值夜班。

问：那当时招的时候您是知道去当护士的啊？

答：不是，我们都不知道的。就在我们上课的时候，突然间老师就叫我们去教务处，说有事情。去到教务处有些人就问你一些事情，叫你读一下报纸，让你做一些动作。

问：那就通过了，然后也不知道是什么？

答：是啊。过了一段时间，他发一个报到通知过来，让你去报到了，那时候才知道。其实那时候我们都愣住了，都不想去，年纪小，那时候很害怕的嘛。
问：嗯，那时候是多少岁？
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答：那时候是15岁，读书读的好好的，我们有些是初三，有些是初二。

问：那当时家里人会让您去吗？也不知道为什么就被录取了。

答：家里看到是大学的录取通知书，当然希望我们去啊，因为当时读书的机会很少，中学毕业后，大多都要下乡务农，而我们呢，即使对医院很害怕，但当时是要服从分配的，即使是心里很不愿意也不敢反对的。

问：所以您们还在读初中就被招了？

答：对啊，我们是不敢说不愿意的，就说去就去吧。

问：那当时是不是在心里斗争了很久？

答：对啊，但想来想去都还是选择服从分配。

问：哎呀，我们都没有体会过这样的经历。

答：对啊，你们没有体会过的。那时我很喜欢看小说，读书，学习不错的，所以才选到我啊。那时很讲究出身的，我家庭是知识分子出身当时是被打倒的一类，一般是不会被选中的。但由于我的学习很好，在学校表现很好，来挑的时候，老师都推荐我，不然一般他们都不要的，一般都要那些工农子弟那些的，所以我就去了。

问：就能够留在城市了？

答：不是留在城市，只是一个读书机会。

问：那当时那个学校、医院在什么地方知不知道？
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答：不知道，但知道是学校，它是以大学的名义来的，所以我们的老师、教导主任一看到这些就想到我了。

问：就想到学习好的学生了。

答：对，因为当时学习机会是很缺的，那时很多学校都停办了，那就以为很好了。

问：那也很不错。

答：一般一般啦，如果先读完高中，那以后的出路就要好一些了。

问：对啊。
答：是啊，因为你没读过高中，文化基础就不太好，那继续深造就不容易了。

问：那一年后有给你们毕业证吗？

答：有啊，但不是大学毕业证，是中专的，跟我们期望值差很远了，当时也没有夜大的。

问：那护理学院是由中专开始的？

答：是啊，那第一年就这样子了，后来又办了几届。原来是医院办的，后来就独立了，就办起了护士学校，属于广州中医药大学和卫生部属下的。

问：那时候还是中专？

答：对，还是中专。后来护士学校又改为中医药学校了。学校除了招护士还招其他专业的，比如药师之类的。

问：那当时是在广东省还是广州市招生的？
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答：广东省的，从第二届开始就是全省招生了。

问：那当时附院的条件好不好？

答：附院的条件当时还不太好，只有几个区，骨科、内科、外科等，医院规模很小。

问：当时有多少病床？

答：应该二百张不到吧。

问：那每个人要管很多病人吗？

答：是啊，但那时的医生和护士合作得非常好，比如值夜班，因为护士不够嘛，一般由医生值上半夜，护士值下半夜。

问：有什么问题就去叫医生了？

答：对，就这样了，因为护士不够嘛。我们毕业之后就好多了。

问：那医患关系也很好吗？

答：是啊，跟现在不同，可能是时代不同吧。我们那时可以说是一个火红的年代，很开心的。大家都本着救死扶伤的宗旨，一切为了病人着想，用最便宜最有效的办法去救治病人。例如病人高烧不退，我们会亲自采集一些鲜草药捣烂取汁给病人服用，帮助退热。
问：当时成品药是不是很少？

答：成品药也不少。过去我们还自己种一些草药，需要时就采来用了，很方便的。

问：那老师是什么时候来我们学院教书的？
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答：我是1985年来教书的。

问：当时护理学院是怎么样的？

答：那时候还是护士学校。

问：当时学校的规模是怎样的？
答：全校连行政在内只有六七个老师，在校学生还不到100人。
问：当时是去招学生还是学生报名的？
答：既要报名的面试，也要去招生。

问：面试时会不会有外形上的要求？比如身高等。

答：要求不高，只要身体健康，无残疾或畸形就可以了。外地的不能面试就看档案，无特殊情况的话就按成绩高低来录取。

问：老师您有教过我们护理美学啊，那护理美学是什么时候开始有的？

答：美学是开办本科的时候才有的，刚开始不叫美学，叫护士礼仪。

问：您觉得教现在的学生跟以前的有什么不一样的感觉吗？

答：感觉肯定是有不一样的，中专学生的年纪比较小，我们就要像妈妈或大姐姐待孩子或小妹妹一样，什么都要管：晚自习啦，护理基础操作的课后训练啦，生活作息等等。不像你们现在这么自立，但那时她们都很乖的，很听老师话，学习很用功，操作得很好，学习成绩也很好的，专业课没有不及格的。

问：当时学校有没有搞一些活动？
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答：都有啊，有一些文娱活动，但没有现在那么丰富。

问：当时学制是三年吗？

答：是三年制的，两年在校学习，一年到临床实习。

问：那在校的就只有六七十人了？

答：后来就多一点了，除了招护士还有药士。

问：药士也是您们教的吗？

答：我们只上一些有关护理的课，其它课大多数都由大学相关专业的老师来上，临床课我们是请临床老师去上课的，包括护理专业也是。

问：我听说现在有些护工的工作都交给护士来做了。

答：你说反了，其实护工的工作本来就是护士的工作，原来非危重病人是不可以留陪人的，护理工作都是由护士做的呀。

问：那不就很辛苦了吗？

答：看你怎么看待了，像以前，在郊区有很多蚊子，护士每晚还要给病人挂蚊帐呢，甚至要在蚊帐里面打蚊子。每天工人阿姨，从烧水房里面挑来热水，我们就拿桶，一个个地给每个病人送去热水，协助病人洗漱，擦浴。
问：当时上班时间有多长啊？有没有倒班制度呢？

答：都有啊，倒班制度和现在差不多的。也是8小时工作制，那时是6天工作制的。我们那时候年轻啊，工作很有热情，有空的时候都往病房里跑的，都待在病房里干活和病人谈心。

问：等有了家庭的时候怎么办呀？
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答：等有了家庭也要兼顾到家里的，不过还好我们住在医院宿舍里，病房有事一喊就过去了。

问：当时附院的医生护士都住在三元里这边吗？

答：不一定的。学生和刚刚毕业的大多都是，有了家庭的就不一定了。但有相当一部分的医生护士是住在医院里面的，住在医院里的需要你的时候就要去。比如碰到病区抢救啊，加班啊，一个电话你就要过去了。

问：那时候一个星期工作6天啊?

答：是这样的啊，6天呢，其实护士是经常要轮夜班的，几班倒的嘛，所以会觉得在班的时间并不是很多的。

问：觉得每天的时间过得很快吧？

答：对啊，你看，一个星期上两个夜班了，上夜班的第二天白天是不用上班的。就感觉很多时间了，当然都只能用来休息了。一个星期上个完整的班也就是一两天，其他都是夜班了。那时候护士也少，夜班也就排得多。有时候一个星期上三四个夜班也是有的，人少啊，轮不过来。两个夜班是一定的,再帮别人轮，就是4个夜班了。

问：当时的护患关系好吗？
答：很好啊，其实你付出多少，病人都知道到的。你对他好他都会感觉到，真的。给我印象深刻的事情太多了，有很多很多这样的例子，给你们讲两个吧。我记得我参加工作不多久，七几年的时候，我们曾经收治了一个多发性神经根炎的病人，他是一
—9—

个农民，那时病人也很年轻，40岁左右吧。因为是多发性神经根炎，他连生活自理都不行，我们就给他做好护理的工作，我们和病人的感情很好。其后他出院之后来门诊复诊都会和我们打招呼啊，聊聊天啊，后来我到学校当老师，就和病人没有联系了，也没有见过他了。过了20多年，他又到附院住院，刚好我的学生也在那里实习，他和学生聊起来的时候，知道我是她们的老师，就让我们的学生捎个话让我去看他。学生说起来我也想起他来，就去探望了他。20多年啊，病人都还记得的！还有一次呢，有个肝硬化的病人，那时候他也是30多岁吧。遇上改革开放他就去海南岛做生意去了，应该是做得不错的。因为过了海南，和我们的接触也就少了。若干年后他回来复查，又找着了当年的医生护士，因为我在学校，就找不着我了，他就到处打听。有一年过年了我们医生护士到他那里去买花，他还专门托他们给我带了一大盆的茶花呢。病人都还记得的啊，尽管这么多年没见了。但病人也都没有忘记你。

问：因为医生护士都对病人很好。

答：对对，他们感觉得到！有很多这样的例子的，很让我们感动的。

问：那后来还有遇到这样很感动的事情吗？
答：后来我在学校就没有系统地上临床了，因为学校工作也很忙，去都是一两天的样子。不能长时间在那里工作。说实话我是很喜欢临床工作的，看到病人病愈了，出院了，垂危的病人抢
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救过来了，就会很开心，很有成就感。

问：那也有伤心的时候吧？

答：肯定有的，病人救不活就很伤心了。但是你也要克制自己，你不能看见病人家属哭了也跟着哭，那是不行的，还是要以工作为重。

问：当时的科室是怎么管理的？

答：也是由科主任和护长来管理的，那时候科主任我们叫“区长”，“区长”主要管医生也要全面管理病区，护长主要管护士也要全面管理病区的杂务事。奖金也由护长管，奖金全院都一样的，如果有请假缺工就按天扣下来了，再平均分给大家。每个月大概十来块钱的样子。

问：护理学院是什么时候开始建教研室的？

答：在本科成立之前不是叫做教研室的，叫做教学小组，分为一个护理的，一个临床的，一个基础的，护理的主要是基础护理，临床的就是内科外科这样的，基础就包括生化英语等。本科办学就改成教研室了。

问：叶欣是护校毕业的吗？

答：也可以算是，她是省中医办的卫训班毕业的，当时是大学牵头附院来办的。

问：老师，我还想知道，在非典时期你们会不会很困难，临床上的老师还来上课吗？

答：那时候不能让临床的老师来上课，一方面他们那边忙不
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过来，一方面怕把病菌传播到学校，所以得由我们学校的老师来上，还挺辛苦的。

问：会不会感到紧张，非典离我们那么近？

答：有一点紧张，我们每天都要上报相关情况的。

问：非典的时候招生有影响吗？

答：不会啊，我们这里招生都很爆满的，尤其是中专。

问：中专办到了什么时候？

答：1999年是最后一届的，当年还同时招了本科。

问：那个时候有没有专业方向呢？像现在有中医护理和国际交流这样的专业方向。

答：那个时候没有分专业的，国交是2005年才开办的。现在也有很多外国人在广州这边，我们也要有一个和外国人交流的能力。外语是很重要的。国家培养你们不容易。培养一个医学生国家是投入了很多钱的。像护理专业的操作实验用品都是一些高值易耗品和消耗品，需要投入大量的经费。培养医学生一点都不比培养艺术生投入少。

问：学院一直都是坚持办有中医特色的护理吗？

答：是的，我们最开始就学习中医相关知识。1999年成立护理学院的时候还是我们自己编的中医护理学教材呢。

问：对于毕业生毕业之后工作地点的选择老师有什么建议吗？

答：在珠三角，机会是很多的，但是人才也是很多的。在珠
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三角以外呢，相对人才要少一些，空间也是大一些。你们都要努力，要做好准备。现在医院的要求是越来越高了。

问：老师您在工作后还有没有继续学习呢？

答：当然有啦，不过我们的条件没有你们现在好啊，我们去学习了，但是是没有相应的学历证明的。

问：是培训班吗？

答：是的，医院里的领导知道我比较喜欢学习，有机会都让我去。
我也去过很多，比如我们学校的中医学习班，省里办的护师培训班等等。

问：老师您对教学录像带和网络课件的制作很有经验，这个也是在那个过程里面学习的吗？
答：有些是参加短期的培训班学习的，有些是自学的。

问：老师是很爱学习的呢！

答：在岗位上就是要不断学习的。很多机会也是留给年轻人的，我们年纪大了，就让年轻的去，我们把主要精力放在工作上了。刚办本科的时候，是什么经验都没有的，师资教材也缺乏，工作也很忙，所以只能让年轻的老师去学习培训，而年长的老师就做好一些基础的工作。因为年轻人以后的路还很长，而年长的很快要退下来了嘛。

问：学习对教学和工作都很有帮助吧？

答：这是肯定的，所以你们有机会也要好好学习。你们现在
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开了很多选修课，只要自己能抽出时间，都应该去学，不要管是不是已经修够了学分。学到东西是自己的，等到以后就不一定有这么好的学习机会了。

问：要把握住大学这个学习氛围？

答：对，这是很好的学习条件，我们护理学院好就好在靠在大学里面，有这样的条件。

问：护理学院搬迁到大学城校区有些什么样的困难呢？

答：当然有很多，2004级的学生就在大学城校区上课，我也是最早过去上课的老师之一，因为一年级二年级都有我的课。我们学院整体搬过去是在2005年。你们看到的护理实验室里那么多的东西，早在2004年我们就开始筹备了。

问：护理楼内部的设计是学院自己完成的吗？

答：是啊，这都是我们自己设计的，我们要设计好模拟病区，模拟手术室，课室，每个区域要做什么都要提前设计好。

问：什么时候向学校提交方案的呢？

答：这个很早了，从刚开始要建大学城的时候，大概是2002，2003年。2005年基本上就建好了，我们就主要购置和布置物品了。当时设计画图全部都是我们自己完成的。

问：护理楼内的设置很周到，有病区，有手术室，有护士站，有中医护理的实验室等等。

答：这些都是要提前计划好的，布置是一步步来的。我们做的是比较规范的。那个时候真的很忙，连水都顾不上喝。每天除
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了上课还要去布置，去做柜子，去购买东西等等，都是一点一点亲手做出来的，买东西要招标，有时候又和我们要求的有差别，这样的话又要去协调。

问：听说当时大学城校区连树都没有？

答：是的，当时是挺艰苦的。2004级的同学体会最深了。

问：当时的学生多吗？

答：从2004级开始就多了。他们这一届也很辛苦，他们在大学城校区的时候，我们学院还没有过来，等我们进大学城校区的时候，他们又要上临床了，就又搬回三元里校区。

问：搬迁有印象深刻的事情吗？

答：那时候每天都有很多事情做，都是一步步走过来的，也没有特别印象深刻的事情，就只记得一个字“累”。

问：整个搬迁用了多长时间？

答：这整一个过程，是花了挺长时间的，没搬之前我们就在做计划了，要联系人家来做柜子，做病区的床，购买东西啦，像病区的床上用品等，搬过来以后还要花很长时间整理。
问：感觉像家里的装修一样。

答：是啊，有很多很多的事情，比如说像床上用品，实验用具做出来以后，还要在上面印字，光是这样的工作就要用很多的时间。还有给实验室每个实验小组配备用物等等，工作量是很大的。
问：像家里一砖一瓦地建起来的。一个班都要准备十几个小
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组的各种用物，很大的工作量呢。

答：后面逐渐就好了，建好了一个区，再建两个区，三个区，随着学生的人数增加，就慢慢开放地更多。原来只是用了三楼，等搬进去才慢慢地布置好四楼。现在五楼，二楼都搞好了。其实真的像个家一样的，到了医院也是，护长就好像是个“管家婆”，一点一滴什么都要管，要操很多心。

问：老师和我们谈谈科研吧。

答：科研方面，因为我们和临床接触得比较少，尤其是搬到大学城校区以后，搞临床的科研就比较难了。我们主要搞教学方面的。有些要整个学院一起搞，比如教学改革，课程改革。

问：老师在临床的时候有没有想过要改进一些护理技术呢？

答：有啊有啊，我们在临床上学习很积极的，口袋里都会放着个小本子，一有体会就会记下来，平时多去看一些杂志，发现有新的知识我们就回去学习开展。不过我们那个时候不太注重把这些记录下来，那时护士是不时髦搞科研的，做了也就做了，不会把它弄成文字，更没想去公开发表。

问：那个时侯更多的是口耳相传的吧，我告诉你你告诉她的样子吗？

答：对，其实研究是有很多。比如我们在内科，一些老病号，重病号长压疮，压疮是个难题来的，我们就想法子，也想了很多。只是没想到把它写出来发表，我们没有讲究那些。想起来觉得不像你们现在那么好。那时候也没有这样的要求。
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问：这样的话工作的质量会提高啊。

答：对对。现在的科研也是比较重要的，我觉得科研一定要搞些有用的，搞一些用处不大的既浪费钱也浪费精力。要从病人的角度出发，搞一些有实际意义的。

问：老师您也有主编一些书，包括护理学院用的《基础护理技术操作程序和评分标准》。

答：那个也还是要改进的。

问：老师，2007年的时候护理学院06届毕业的梁玉明师姐通过层层选拔成为代表广州的援非志愿者，师姐在学校学习的情况如何呢？

答：她们都是很勤奋很自觉的，你们这个师姐英语能力特别好，她很注重基础和英语的学习。在这么多报名的人里面，她有英语的优势。你们也要向师姐学习呀，不仅要有扎实的专业知识，还要培养自己的特长，比如文艺方面啊，像主持朗诵，英语都是可以的。

问：您现在退休了，不用教学，是不是就没那么忙了？

答：现在就轻松多了，没有那么多压力了，完全放松了，平时看看书啊，学一些自己喜欢的知识啊。

问：最后请您谈谈对我们80、90后有什么期待或者希望我们怎么做呢？

答：我认为责任感要加强。

问：多锻炼。
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答：对，做任何事情都要有责任心的，我觉得无论是80后还是90后的责任心都有待加强。
问：我们会努力的，谢谢老师！

答：“口述校史”的活动很好，提供了一个很好的交流机会，希望你们能越做越好。
（注：本采访组获得2010年“口述校史”活动三等奖。）
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