【人物故事】

爱心捐书万里行  立德树人载千秋
——记中山大学黄起鹏教授
中山大学关工委

黄起鹏，男，汉族，海南海口人，1934年出生，中共党员。1958年参加工作，曾获得国家优秀科技奖，1994年在中山大学退休后他仍然参加学院的教学科研工作。2008年黄教授正式辞去学院工作后，联合幼时同学发起“爱心捐书万里行”行动，近6年来倾其毕生积蓄共为海南省和广东阳西县两地的240所贫困小学捐书11万余册价值近60万元。
由于黄教授的贡献，国务院扶贫开发领导小组于2011年授予“全国扶贫开发先进个人”荣誉称号，国家原新闻出版总署授予“第23届全国图书交易博览会“十大读书人物”，光明网、海南特区报等媒体曾多次对黄起鹏教授的爱心事迹给予报道。
一、儿时求学难  萌生助学心

黄教授出生在海南海口一个渔村，从小家境贫寒，仅仅上了3年小学，没有机会读初中。后来由于国家政策的改变，黄教授得以上高中、继续求学。天赐良机，倍加珍惜，求学期间他孜孜以求，成绩名列前茅。黄教授的父母都是勤勤恳恳之人，乐于做善事。对于这些，小时候的黄教授是看在眼里，记在心里。而从小经历了生活的艰辛，深谙求学之难，知识之重要，他幼小的心灵就萌生帮助有困难的人的美好心愿。
从事教书育人几十年的黄教授深深懂得，“一本好书可以指引一个人的人生”， 只有坚持从小正确引导，从能使更多的人成长为国家的有用人才。黄教授是海南人，对家乡有难以言表的感恩情缘，海南的教育事业在全国来说比较靠后，很多偏僻山村里的小孩读不上书，有些学校甚至连一本像样的字典都没有，于是他决定到海南助学。
二、老骥伏枥  志在千里

黄教授退休后，不像一般人一样，享受退休的生活。一退休，他就立刻与自己所在学院联系，进行科研研发和投资，并将自己所得全部用来做好事。
从2008年4月起，黄教授便迅速将目光放到小学的捐书上。黄教授不仅身体力行、亲力亲为，在海南海口老家专辟两间屋子用来储藏准备捐赠的书库——“爱心书屋”，而且还联系了海口老人助学团体，积极发动自己的中小学老同学，一起通过捐书方式帮助海南山区小学教育。迄今为止，黄教授共为海南省和广东阳西县两地的240所贫困小学捐书11万余册价值近60万元。
60万，不是一个小数目，都是黄教授一点一滴努力的结果。黄教授一开始就在与海南的校友聚会中积极发动同学捐款。当时，有10几个同学响应，大多数是200元、300元不等，其中一个同学例外，出了十几万。而黄教授自己更是出了30几万。
在年复一年的岁月里，黄教授更是带动了身边的力量投入到爱心捐书的活动中，将爱心的纽带传递到了更多人的手上。2014年5月的一天，八十岁高龄的他还亲自奔赴阳西开展爱心捐书活动，为当地两所小学带来各类学习读物1200多册，价值3万余元。
为了用同样的钱购置更多的书籍，黄教授不厌其烦地与出版社、供书商谈价，以真情赢得最底采购价格；为了解决海南偏远地区小学的运书问题，黄教授多次只身前往，临时雇车和人把书扛回海南的爱心书屋；为了取得地方教育部门的理解和支持，黄教授经常顶着烈日，冒着狂风暴雨，到当地教育厅局和学校，介绍和宣传捐书活动的计划。
看似简简单单的行动，却是凝聚了黄教授一点一滴的努力和关怀。黄教授从没有为自己的善行宣传，他只是认为每个人都做点善事是应该的。这样一个纯粹的助人理念，感动了无数人。黄教授始终在践行党的育人教育，在践行为人民服务、联系群众等的思想教育。对于他而言，做善事很快乐。每一次看到充满希望的脸庞，他都是发自内心的高兴。这样的喜悦，纵然是用千万金钱，也换不来。
三、以身作则，培育小学生社会主义核心价值观

黄教授认为一个国家要繁荣富强，基础是在教育，教育至关重要。而所有问题解决的关键是要办好小学，做到固本培元，中国的教育之树才能枝繁叶茂，生生不息。孩子们有着无穷的梦想和想象力，需要加以正确的引导。要根据孩子们的兴趣爱好，鼓励他们学会独立思考，敢于创新。让他们建立信心，刻苦学习，拥有一技之长。黄教授提倡孩子们应该走出课室，亲近大自然，了解社会，经历现实，以便将来在合适的岗位上为社会做贡献。黄教授这种育人理念，深得教育界同行的赞同。
黄教授的捐书行，不是简单地送书，而是始终把教育贯穿其中。每到一所小学，黄教授必定坚持要举行一个派书仪式。大家把一本本的书摆成一排，让每个学生都能看到展现在他们面前的书本，看到人与人之间的关爱，而不是捆在包装纸里的硬邦邦的书。在黄教授看来，书摆在那里，希望就在那里，他相信这对孩子们的心灵影响是很大的。也许孩子们在未来的生活里，他们始终会记起这样充满希望、甚至改变人生的一幕。
除了派书，黄教授每次的捐书行都必会出现“报告”一词。每到一所小学，黄教授必与当地老师交流教学经验，必与小朋友们交流读书心得体会，结合国家政策等做报告。这报告，就是人生的教育。因此，黄教授带来的不仅仅是书，更多的是爱，教书育人的理念与方法。黄教授真心希望自己的良苦用心能真正发挥效用，能够与师生们一起分享“十年树木，百年树人”的辛勤和甘甜。
任何赞美的语言似乎在黄教授的爱心捐书活动面前都会显得苍白无力。但它却是那样地植根于人心灵的最深处，那样地无声胜有声，那样地萦绕于脑海。风雨无阻，黄教授一直在用自己的行动培育和践行着社会主义核心价值观。他的一言一行，给贫困区的学生和老师们带来的是知识的甘露，是人文的关怀，更是改变命运、走向未来的希望之光。
（注：本文原载教育部关工委网站-广东-关工资讯-五老风采2014年11月13日；广中医关工网站转载时间：2014年11月21日，转载时稍有修正）
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