【如正式引用，须自行核实】
黄仰模教授的口述校史
学生记者  冯梅瑰  黄勉婷  陈湘绮
一、采访时间

2010年5月24日。
二、采访地点

广州中医药大学三元里校区办公楼金匮要略教研室。
办公楼中医药大学
























































































































三、人物简介

黄仰模，男，广东省佛冈县人，1946生，1970年毕业于广州中医学院。1970～1978年在新丰县从事医疗、教学工作。1978年考取广州中医学院首届研究生，1981年毕业，获医学硕士学位，留金匮教研室任教至今。现任中华中医药学会仲景学说专业委员会委员，教授、主任中医师，中医临床基础·金匮要略专业博士研究生导师。多年来历任金匮教研室副主任、主任，广州中医药大学第一附属医院六内科（原综合科）主任、党支部书记，广东省中医药学会仲景学说专业委员会副主任委员。多年来一直从事金匮要略的教学和学术研究，指导硕士生博士生10多名。临床方面，擅治内科杂病，对内分泌疾病如甲状腺机能亢进症、糖尿病及风湿类疾病等的治疗有较深的心得体会。研制成“瘿气灵”、“甲肿消”等治疗甲亢中成药，产生较大的社会和经济效益；主持各级科研与教学课题多项，获教学成果、科研成果多项；获省教学
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二等奖、校科研二等奖、新南方教学奖优秀教师、广州中医药大学教学名师和师德标兵等称号。主编出版全国高等中医药院校教材《金匮要略讲义》（人民卫生出版社，2003）等教材及主编、协编专著19本；发表70余篇教研、学术论文。

四、采访内容
问：老师，您是怎么看广州中医药大学的精神的？

答：我觉得黄斌书记今年提出广中医精神的大讨论很有必要，这是我们要办好我们广州中医药大学的一个重要举措。一个大学就像一个人，要有精神，如果没有精神的话，这个人就会迷 茫，大学也会迷茫，究竟你这个大学要干什么？我们的大学要培养我们的社会主义建设的接班人。那么我们要培养接班人的话，一定要培养高素质的人，高素质包括德育，智育，体育，这样才算高素质。如果只是智好，德不好也不行，所以大学精神就是要培养高素质的社会主义建设接班人，培养我们中医药行业的劳动者。这样，我们就必须要经过广大的师生员工的充分讨论，因为有一个问题就是我们会从不同的角度去认识，就好像瞎子摸象，各种人站在不同的角度来讨论这个大学精神，就像刚才说到的争论很激烈。他们会从他们成长史，人文科学和专业知识的基础上提出他们不同的意见，对大学精神的认识也是不同的，但是我们的宣传部，我们的党委会通过各个阶层的讨论，逐渐统一我们的认识。关于对大学精神的讨论，4月份我写了一篇《继承优良传统，弘扬大学精神》的文章挂在关心下一代工作委员会的网上， 
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这篇文章讲到了我读书的时候，站在我的角度来看待我们的老师、领导、校长、党委书记等等，他们当年是怎样做的。我从我们老师的办学精神，大学的文化，老师的爱岗敬业、教书育人，校园文化等等去谈我校的优良传统的。我们去发扬我们的大学精神，也是大概从这几个方面，从我们现在的情况去讨论，这篇文章有传统的部分，也有发扬的部分，这是我对大学精神的认识，就体现在这篇文章里面。

问：您刚才有提到说以前读书的时候老师是靠什么来建设这个大学精神的，然后您觉得老师现在的做法跟以前最大的差别在哪里？

答：我1965年进大学读本科，我是第十届，第一届是1956年入学。我进校读书刚好我们国家经济困难逐步恢复。我进到这个校园，那个时候叫广州中医学院，只有一个系，就是中医医疗系，那时候我们人比较少，我们年级本科只有93人。专科50人左右，是大专三年的第一次试办。
我进到学校以后给我最深的印象就是我们的老师的敬业精神。教中药的关济民教授，人长得比较胖，上第五大课室上课，没有电梯，上了楼，我看到他气喘吁吁。但是他对每一种药都非常认真地给我们讲解，而且讲解得非常生动，对于药物的形态，药物的性味，归经，还有它的作用都解释得细致入微。我们刚从中学进来，感觉比较新鲜，对中药、方剂感觉比较新鲜，觉得老师讲得很好。大家认真地做笔记、背诵。
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还有一位老师胡海天，是我们的内经老师。提起胡海天老师，我的师兄和师弟，或者和我同届的都一致赞同他是一个很有才能的老师。他还没有读书，就在被窝里背《内经》，跟他的表弟一起，比赛看谁背的条文多，还没认得那个字就背经文了。他上课时整段整段地背内经经文，这让我们很佩服。《内经》这么深奥、这么难懂，他都能够这样背诵出来，是对我们的最好熏陶。他写字左右手都可以写黑板。当然他不是满堂灌的，他不是整段整段地来写，关键的时候才写，那个时候也没有电脑，也没有PowerPoint，媒体就是嘴巴、粉笔，就是那样讲课的，但讲得所有的学生都佩服。他能够把《内经》的理论，那个时候我们只有《内经》，没有中医学基础，只有一个内经白话解，它是《内经》，但是用白话文的文体来串起来，这个内经病因病机、生理、病理、脏腑经络、辩证，相当于现在的中医学基础的雏形。然后把《黄帝内经》重要的篇章、重要的部分附在后面给我们背诵。这是个非常敬业的老师。如果不敬业也不会去背嘛，很枯燥无味的内经，他能够倒背如流，难道还不敬业吗？

还有就是我的导师何汝湛教授，原来是诊断内科金匮教研室的老师。文化大革命有武斗的情况，时有冷枪，他冒着生命危险，风雨无阻，每天都从西华路的家步行6公里左右到学校上班。这种爱岗敬业的精神值得我们这一代的老师和同学们学习。
问：老师，您是从什么时候进入到我们学校工作的？
答：我1965年来广州中医学院读医疗系，到1970年毕业。
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毕业分配到新丰县做医疗、教学工作8年。又当老师，又当医生，在基层得到了锻炼。

1978年我国中医首次招收研究生，中国中医研究院、北京中医药大学、我校等几个老的中医药院校招研究生。全国报考我校的有200多人，最后录取了15名。我被录取为我校的第一届研究生，师从导师何汝湛教授。主要是研究《金匮要略》研究它的规律和教学方法。

1981年12月毕业，我们15位同学留校11位，主要分配到内经、脾胃研究、免疫研究室、伤寒、金匮、温病、内科、妇科等科室，有一位同学分到汕头大学医学院，有一位分到江西省中医研究所，一位分到湖北药业集团，一位分到深圳市中医院，我被分配到金匮教研室。郑元让的精神很不错，他是福建过来的，他原来不是医生，是做木工的，他自学中医，考上了我们学校的第一届研究生，毕业后做了几年伤寒论老师，1987年，已经40多岁了，学英语，意大利语都是半路出家，后到意大利进修，还考上了意大利的医师执照，这种敬业精神很不错。

我们这班同学不同程度在自己的岗位上发挥了作用。我们的体会是，读了研究生跟不读研究生是不同的，有些人认为读不读研究生都一样，其实不是的。它对他的智力开发更好，还有认识问题的能力更强，还有就是他的专业方面更进步了，比较有后劲。研究生教育从1978年到现在也有30多年了，30多年来，各自在自己的岗位上都发挥了他的作用。我本人，曾经任过综合科主任、
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六内科（原综合科）党支部书记、金匮教研室副主任。广州中医药大学党委把我们一附院六内科（综合科）党支部定为固本强基的建设点。

问：那对你们有什么影响？

答：不是影响，这是建设点，就是我们各项工作搞得比较好。这是为我们一附院争光了，是一个建设点，搞得比较好嘛。研究生毕业以后，80年代，我到中山医一院进修，进修回来就到门诊，病区工作。90年代分配我管理病区。我当了2届主任、5届党支部书记。我们这个党支部在一附院或中医药大学都是比较出名的一个党支部。

业务方面的话，我主要就是研究《金匮要略》这门课程、这本书。在我们学科建设取得比较好的成绩的基础上，人民卫生出版社2001年约我们编写教材。金匮教研室是《金匮要略讲义》教材的主编单位，我被定为主编，《金匮要略讲义》2003年出版。我还主编了一本配套教材，叫《金匮要略教与学》，2006年出版以及其他教材、专著。这是我们集体劳动的一个成果，是我们的学科建设搞好了才有的；另外，我个人努力了几十年，这也是对我的知识的一个肯定。我们的教材副主编、编委包含了近半个中国的金匮教研室的主任、教授。这件工作还得到了我们金匮教研室的首席教授陈纪藩教授的大力支持，他对这个工作很重视，他对我的培养也很重视。没有他大力支持，就没有我们这本书，这也是我们的集体荣誉。
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要当这么个主编也不容易，因为我们广州中医药大学的学术地位原来并不够高。上世纪60年代，只有我们金匮教研室的陶葆荪教授编写过一本《金匮要略易解》，还有就是邓铁涛教授的《中医诊断学讲义》等等。但是我们学校自从上世纪80年代以来，就比较重视我们的学术地位的建设，我们的院、校领导、教务处等都比较重视了。然后还有我们的学科建设，中医临床基础学科是省、国家中医管理局、国家重点学科。我校重点学科越来越多，现在整个中医学都是重点学科了。有了重点学科之后，学术地位提高了，我们就会有更多的课程主编。

问：那么，请问一下，我们学校在巩固我们学校的学术地位方面是怎样努力的呢？
答：我们的教务处，还有我们主管这方面的领导，如我们的林培正副校长，他就是搞学科建设和教学方面的管理；还有科研方面，有我们的科技处，还有我们主管科研方面的王新华副校长，还有我们的党委书记、我们的校长徐志伟教授、我们的黄斌书记，这些领导都非常重视学术地位的建设，要把我们学校建设成为国内一流、世界著名的高等学府。还有我们各级老师，包括教授、副教授、讲师，各级老师都尽心尽力，为了这个目标——建设好我们的广州中医药大学。
其实这也是广中医精神的一个部分。你得努力，你不能说空的吧！要有实际行动，你的业务也得过关。就像刚才说到的德、智、体三个方面。
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问：我们知道您在我们学校在《金匮要略》教研室工作了很长时间，请问您可以跟我们同学分享一下学习《金匮要略》的心得吗？
答：学习《金匮要略》这门课程，我觉得，第一点就是要熟悉它的条文。对一些重点条文就要反复读、背。要熟悉它，不然很生疏的话，就很难理解。因为《金匮》属于是秦汉文字，秦汉文字是比较难理解的。还有更古的，如《内经》是最难理解的。因为它的文字难理解，所以我们要做到多读多背诵。第二是要理论联系临床实际。因为《金匮》里面记载有几十种病，很多疾病谱到现在还有。如妇人病3篇，就记载了20多种妇产科病，等于我们大学的妇产科教材的百分之五十的病种。虽然它只有3篇，条文不多，3篇总共大概有40条原文，这几十条原文包括的内容这么广泛。所以理论要联系临床实际，那学起来才有兴趣。我觉得就是这样。虽然我现在退休了，但我现在还在编书。

问：现在在编什么书？
答：最近我们要出三本书了，《金匮要略临床精要》（廖世煌、黄仰模主编）、《金匮要略临床运用》（林昌松、黄仰模主编）、《金匮要略临床发挥》（黄仰模、林昌松主编），均由科学出版社出版。科学出版社这批出版12本书，内经三本，温病三本，伤寒三本，金匮三本，四大经典重读丛书。重新读啊，给大学生、毕业生、研究生、医生都可以参考使用。

我今年还要点校一本《高注金匮要略》，由中国古籍出版社出
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版。还有，我们还要修订陈纪藩教授2000年主编出版的《中医药学高级丛书·金匮要略》（人民卫生出版社）150万字，我任第一副主编，具体负责修订事宜，工作量很大。

问：老师，请问您对青年同志的“传、帮、带”方面有什么看法？
答：关于“传帮带”方面的，我觉得，作为我们老师，要在德育、智育、成才等方面的，把自己的体会毫不保留地传给青年一代。关于“传帮带”问题，我写了一篇论文《薪火相传，长征接力——老教师传帮带青年教师有感》，大概有三千多字。

问：您对学生党建方面有什么看法？
答：5年前在一次党委召开的会议上，我就表示非常支持这个工作。我还是党支部书记的时候，就积极地在我们高等学校的大学生和青年教师之间发展党员。我们一附院就由郭文海书记做这个工作，做了好些年了。这个工作我们必须要做好，因为我们所要培养的是高学历的、高水平的社会主义建设者。如果我们能在大学阶段就经过努力培养，尤其是我们的博士研究生、硕士研究生，我们的青年教师，我们的本科生，如果在校期间就能加入党组织，就能使我们党的血液里面增加高素质的党员，这对我们的党政建设方面是非常有用的。这是第一个的意义。第二个，对于巩固我们以共产党为领导的多党合作的这么一个国家的政权，带来积极的意义。

我们这个国家，在上世纪，是一个多灾多难的国家。孙中山
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搞的资产阶级革命，结束了清王朝的统治。之后我们中国就进入了一个军阀混战的比较混乱的局面。中国共产党员领导我们穷人闹革命，在1949年推翻了三座大山，建立了中华人民共和国。毛泽东主席在全国政协会议上就说了很重要的一句话——中国人民从此站起来了。这句话不容易啊，经过多少人的奋斗，流了多少血，掉了多少头颅，才换了革命的成功。我们不能像苏联一样。苏联的戈尔巴乔夫，大概在上世纪80年代，就由他结束了共产党的领导了。苏联这样的共和国也分成了十几个国家。我们不能走这条旧路，我们还是应该以中国共产党为领导核心。这样我们就不会动乱，我们的国家政权就会巩固。我们要过上幸福的日子，就必须坚持共产党的领导。所以我们的党建工作一定要做好。

学生就是我们的接班人啊，将来他们是高素质的社会主义的劳动者啊，他们将来会掌管我们国家的政权的。你看我们的毕业生，79级的郑雁雄，就是汕尾市的市长。还有我们82级的一个同学，当了高校工委的纪检书记。所以说我们学生是可以当公务员，不一定是当医生的，还有一些当院长的、有些当局长的。如果这些骨干对共产主义信仰动摇，那还得了吗？所以我们必须要在青年教师、学生中大力地发展党员。不单只要组织上入党，还有在思想上政治上真正入党，这才是更艰巨的。

问：您在我们学校工作了那么多年，有什么事或什么人给您的印象最深刻的？
答：我印象比较深的是我们学校第一次招收研究生时候，我
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本人经历了，参加了考试以后，在1978年4月份，我们初试考上了大概有23位同学。复试时主持复试的老师都是资历很深的教授，像邓铁涛教授、教内经的林建德教授、教伤寒论的何志雄教授、教金匮的何汝湛教授、教温病的刘仕昌教授、教内科的李仲守教授等。这个复试对我的影响很深，尽管到现在已经32年了，老一辈教师，专门来主持我们的复试工作，他们也看到了要把经验往下一代传送，我们要接好老一辈的经验。当时我们都不算年轻了，已经32岁。这个复试对我的震动很大。
第二件印象比较深的事情是1980年我读研究生的时候，我们的院长刘汝琛，当时的院长相当于现在的校长，给我们做报告，高度评价了中医，勉励我们努力学习中医，他不是中医出身的，他是中山大学文科毕业的，搞地下党的，他不是医生，讲起《金匮要略》里的大黄牡丹汤治疗阑尾炎足足讲了半个小时，他举例生动、报告动人。
问：就院长职业化？
答：对，他是一个老革命，他从一个外行变为一个半内行，虽然他不开处方，但是他勉励我们好好钻研中医学。中医就是博大精深，也是毛主席说的那句话，“中国医药学是一个伟大的宝库，应当努力发掘，加以提高”，在办公楼（三元里校区）进来时左边那里。他进一步地说明了毛主席这个观点，毛主席是很重视中医的。刘院长给我们很大的启发，为我们第一届研究生做这个报告，他勉励我们好好学习中医，巩固专业思想。同学刚刚进
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来由于学数理化，有个短期的不适应，从数理化变为哲学的思维，文科的思维，不适应，这个对我们是很好的一个教育。这是我印象比较深的一件事。
问：他讲的事情跟中医有关，那他是亲身经历呢，还是自己研究呢？
答：他说的是我们第一附属医院和兄弟医院的外科医生，用了当时毛主席的主张“简、便、廉”来治病，这是兄弟医院和我们一附院、二附院的外科医生的治疗经验，他本人不是医生啊。他从这个角度来勉励我们中医学是有用的。
问：您是第一届研究生嘛，那您对于研究生学习肯定有深刻的体会，然后现在很多同学准备考研了，您能给他们提供一些经验吗？
答：考研究生是很好的。
问：有些同学徘徊在中医与西医的选择之中，对中医有兴趣，但是出来又怕中医就业率会低，您是怎么看待这个问题的？
答：我们要坚定不移地把中医学当为我们终身的事业，而不是一时的兴趣，不能毕业以后临时才去改专业。我们人类医学是奇怪的，有传统医学和现代医学，不比兽医，兽医治疗狗的、治疗猪的只是一种。我们有两种医学，而且主要的服务对象都是人。你的知识结构是中医的，为什么要轻易去改呢？对不对？已经建立了中医的知识结构，建议我们同学考研究生的话，以中为主，中西医结合。可以中西医结合，但是要以中为本，适当地学习西
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医。一点西医知识都没有也行不通的，但是我反对中途改行，抛弃或者背叛中医。

还有一个就业率的问题，我们就业有不同程度的困难，但是相信这些困难都是暂时的，随着我们医疗事业的不断发展，我们会找到工作的。

还有就是就业的价值观问题，现在没有分配了，是自愿的。今年5月6号到26号是西部志愿者招募时间，我们可以考虑到西部服务，到农村服务，现在的农村大学生很少啊，多是中专的。我原来工作过的县卫生局长告诉我，县卫生系统大学生很少。问题就是价值观，你去不去基层的问题。去的话还是有工作的。
考研是可以的，还有一个考研的心得体会，就是要努力地复习我们的教科书，以这个为标准，再复习一遍。还有就是提高我们的素质，包括外语，我们就会成功。当然考试终归有人考不上，因为每年标准不同，对不对？每年碰到的问题都不同，无论考不考得上，考上我们就读，考不上我们就就业，这样的心态我们都轻松，如果我们抱着一定要考上的心态，那你的心理就会失衡了，有很大的压力，要尽量地放开这些压力。
问：有人曾描述研究生跟导师之间的关系，说现在的研究生跟导师之间的关系不再是传统的师徒关系，而是老板跟员工的关系，您觉得呢？有没有存在这种情况？
答：以前中医是师带徒的关系，现在还主张师带徒的方式来传承我们中医。旧社会学中医，老师只是开方，不讲，要偷偷去
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看，叫偷师。现在我们不担心这个，我们都是国家公职人员，不会因教会徒弟饿死师傅。我们老师还怕学生学不会，良苦用心，总想多讲一点。

还有一个就是现在导师跟学生是不是老板跟雇员关系的问题。有人叫导师boss的，boss,就是英文老板的意思。我不主张这样，老师跟同学的关系，他只不过是一个先走一步，学生是慢走一步。老师是个带路人，老师是要为学生着想的，要为他三年的毕业，要为他学多点东西，完成学位课程，课题的设计而呕心沥血的。这个当老师的话也是苦口婆心，要把学生当成自己的孩子，有些年轻的老师当成自己的弟妹，老一点的老师把学生当成自己的孩子，同心同德。但是在生活中会有些学生为老师搞科研，为老师填表啊，这个是一定要分清楚的。帮助老师搞科研的话在工作过程中你也得到了锻炼，自己也提高了，千万不要怕吃亏，人吃亏了好像是很笨的，但其实他在吃亏的过程中学到了不少的东西。要提倡老实，我觉得就是不能怕吃亏。
我就是吃了很多亏，人家不愿意干的活我都干了。我从当秘书到当主任，经常自己写文件，锻炼自己嘛。自己扫教研室的地板。我们开很多的学术会议，我亲自当总务。当研究生也是这样，跟老师抄方，不要认为我为了抄方浪费我很多时间。但是你抄了几十条方看了一个好的、从来没看过的病例，那么你的进步就大了。有一个本科生跟了我半年、一年了，他现在到阳江那边当医生，很快就成熟了，独当一面了。
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所以研究生也好，本科生也好，你多跟老师没错，但是千万不要说成是雇佣的关系，那是说笑的，BOSS。因为他是互相信任的嘛，你信任老师，老师也信任你，老师都把你当孩子，你也把老师当父亲母亲来看待，这样的话你学东西就学到了嘛，虽然短短的三年，但是可能受用一辈子。
问：最后，您对我们学校学子学习中医还有做人方面有何建议呢？
答：用我们的校训“厚德博学，精诚济世”，大石头的第二次修改时的校训来熏陶我们学生很有用，那是我们通过千锤百炼得出来的。

2008年我被评为广州中医药大学的师德标兵、广州中医药大学教学名师，我退了休以后一年同时还得了两个奖，这是学校对我的工作的一个肯定。我多次引用了我们的校训，我们年轻的学生要按照我们广州中医药大学的大学精神，来武装、熏陶我们的思想。不但要学习与医学有关的专业知识，还要努力地学习人文科学知识，不断提高我们的素质。
希望广州中医药大学的学子在努力学习的基础上好好学习做人，要对社会负责，要对家庭负责，要对自己负责，不要轻易地去剥夺本人和他人的生命，云南大学的马家爵剥夺同学的生命。要尊重生命，要负责，为什么要逃避呢？跳楼就是逃避，为什么怕艰苦？为什么怕面子？就是因为没有责任心，家长多难过，亲戚朋友多难过，培养你20岁左右了，快成才了，你偏在这个时
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候了断了。因此要对社会负责、对自己负责，对亲戚朋友负责，不要轻易剥夺本人和他人的生命。

问：最后请您说一句很简单但很有深意的一句话。

答：呵呵，这个我在文章里面都已经写上了，就是在我写的《继承优良传统，弘扬大学精神》里面。还有，就是要尽量积极地锻炼身体，做一个德智体全面发展的学生，让我们有足够的精力投入到将来的学习和生活中。
问：非常感谢您抽空接受我们的采访，祝您工作顺利，家庭幸福！谢谢！
    （注：本采访组获得2010年“口述校史”活动二等奖。）
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