学校2016年关心下一代工作
总结大会纪要

（学校关工委办公室，2017年1月12日）

学校2016年关心下一代工作总结大会于2017年1月12日下午在三元里校区办公楼四楼会议室举行。这是我校关工委领导班子换届之后举行的第八个年度关心下一代工作总结大会，标志着学校关工委这一届以学校原党委书记黄朝阳教授挂帅的领导班子已经辛勤耕耘默默奉献了整整8年。省教育系统关工委常务副主任周增桓应邀出席大会并发表讲话；学校关工委主任黄朝阳作工作报告，学校党委常委、副校长潘华峰出席会议并讲话，同时与黄朝阳主任一起向学校关心下一代工作先进集体和个人颁奖。
大会由关工委常务副主任马定科主持；原校长冯新送，关工委副主任张俊荣，首席教授、关工委副主任、全省和全国教育系统关心下一代先进工作者徐鸿华等出席会议并在主席台就坐；学校关工委副主任陈素、梁广基，秘书长陈霖，常务副秘书长黄仰模，副秘书长叶清、温祥彬，办公室负责人林羽等也出席会议。会议纪要如下：

一、书记指示

当天早上，学校党委书记黄斌给潘华峰和马定科发来短讯，内容如下：会议请按计划进行。非常抱歉，因一个会议不能调整时间，我就不能参加关工委的会议、活动了，请转达三点意见：一是对上级关工委及领导对我校关工委工作的大力支持表示衷心感谢！二是对我校关工委工作去年所取得的成绩充分肯定和高度评价。三是对为我校关工委工作付出辛勤劳动的全体同志表示亲切的问候！

二、报告工作
黄朝阳作题为《以社会主义核心价值观教育为主线把我校关心下一代工作推上新台阶》的工作报告。工作报告分两大部分：一是2016年工作情况：2016年，我校关工委持续深入学习贯彻党的十八大和习近平总书记系列重要讲话精神，坚持以“四个全面”战略布局为统领，以社会主义核心价值观教育为主线，以多年来形成的品牌工作为常态化平台，把我校关心下一代工作推上一个新的台阶。具体表现在：一是深入学习中央全会和习近平总书记讲话精神；二是结合践行核心价值观加强爱国主义宣传教育；三是积极为三困生健康成长创造良好条件和环境；四是关工网站继续致力于出精品学生来稿更积极；积极参与本科教学督导传帮带工作有好成效；五是通过深化五好创建促进各关工分委平衡发展。二是2017年工作设想：2017年，我校关工委要全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，更大力度抓好社会主义核心价值观教育，进一步开展关爱帮扶服务，抓好学习型、服务型、创新型关工组织建设。具体抓几项工作：第一，深入开展党史国史教育活动；第二，更大力度开展扶贫帮困助学；第三，积极助力中青年教师的成长；第四，继续努力参与学生党建工作；第五加大五好关工分委创建力度。黄朝阳工作报告全文另发。
三、表彰先进
会议印发了学校关工委《关于表彰2016年学校关心下一代工作先进集体和先进个人的通知》。黄朝阳和潘华峰分别向二院、一院、医工、经管、研院、三院、针康等7所学院关工分委代表颁发了先进关工分委、向黄朝阳等颁发了先进个人（老同志）奖状和向陈霖等颁发了先进个人（在职同志）奖状。

马定科在主持会议时指出学校关工委这次表彰关心下一代工作先进个人60名，其中老同志25名，在职同志35名。由于捐资助学是我校关工委搞好工作的重要物质基础，这次先进个人评定，学校关工委确定了一个条件作为其中部分同志的唯一条件，就是2016年老同志捐款1000元以上、在职同志捐款500元以上，不论原来和现在身份，不计其它工作业绩，一视同仁评为先进，关工委领导中的老同志黄朝阳、杜同仿、张俊荣、徐鸿华和我，学校在职领导黄斌以及翟理祥、陈文锋等多位处以上领导同志都是因此荣获先进称号的。马定科还风趣地说，从先进个人名单中，有一位是他的夫人，他们是“夫妻双双把奖拿”。
四、领导讲话

周增桓在讲话中充分肯定并高度赞扬了我校关工委的工作。他说，广州中医药大学关工委2016年做了大量卓有成效的工作，应该给予充分肯定。比如，学校关工委围绕主渠道的中心工作，建立关工网站，更新次数多、上传资料多、学生刊稿多、访问量大，打造了一个很好的教育平台；积极筹集助学基金，资助家庭经济困难学生，奖励在关工网站宣评工作等方面成绩突出的学生，进一步改善了教育条件；组织口述校史，按计划完成了对老领导、老专家的采访和文稿编撰工作，丰富和优化了教育形式。对于2016年工作的开展，周增桓强调，一定要以习近平总书记的批示为统领，去思考去谋划。要以培育和践行社会主义核心价值观为主线，配合主渠道，加强青年学生和青年教师的思想道德建设；要以关工委常态化工作为平台，有效开展多种形式的关心关爱活动，根据自身实际，在可为之处有所作为；要以强化关工委组织建设为抓手，积极动员和组织更多老同志参加关工委工作；要特别注重关工委工作创新的思考。
潘华峰在讲话时首先感谢省教育系统关工委周增桓常务副主任的悉心指导。接着，他表示完全同意黄朝阳主任的工作报告；并强调三点意见：一是坚决落实中央指示，不断增强工作责任感；二是认真实现美好蓝图，服务青年健康成长；三是努力营造协同氛围，积极推进更好发展。潘华峰讲话全文另发。
大会结束前，黄朝阳接受了三院关工分委常务副主任秦渭志向学校关心下一代助学基金会现场捐款2200元。
本会议纪要由谭倩雅整理，马定科常务副主任审定。
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