在广州中医药大学关心下一代工作
年度总结大会上的讲话

广东省教育系统关工委秘书长  蔡春逢

（2016年1月7日）

尊敬的黄斌书记、黄朝阳主任、潘华峰副校长，
各位领导、老师们、同志们：
我受省教育系统关工委王玉学主任的委托，参加中医药大学关心下一代工作年度总结大会。玉学主任历来对中医药大学关工委都十分重视，原计划是来参加的，但因厅里临时安排他出差了，所以委托我来参加会议，并讲三层意思：
第一层意思，玉学主任对中医药大学关心下一代工作年度总结大会顺利召开表示热烈祝贺!他说，2015年学校关工委做了大量卓有成效的工作，应该给予充分肯定。比如，学校关工委围绕主渠道的中心工作，建立关工网站，更新次数多、上传资料多、学生刊稿多、访问量大，打造了一个很好的教育平台，刚获知被教育部关工委评为基层教育关工委优秀网站二等奖；积极筹集助学基金，资助家庭经济困难学生，奖励在关工网站宣评工作等方面成绩突出的学生，进一步改善了教育条件；组织口述校史，按计划完成了对老领导、老专家的采访和文稿编撰工作，丰富和优化了教育形式。2015年，学校关工委再次荣获全省关心下一代工作先进集体称号；首席教授、关工委副主任徐鸿华老同志被评为全省关心下一代先进工作者，还有今天受表彰的许许多多的感人事迹。
第二层意思，玉学主任让我代他向与会同志传达教育部关工委全体委员会议精神。这是李卫红担任教育部关工委主任后，第一次召开的全体委员会议。主要议题之一就是传达学习习近平总书记在纪念中国关心下一代工作委员会成立25周年大会上的重要批示。
这次习总书记的批示不到300字，立意很高，落点又很实，很具体，很有操作性，要从以下五个方面加深理解：第一是关心下一代工作的重大意义。习总书记讲，十年树木，百年树人，祖国的未来属于下一代，做好关心下一代的工作，关系到中华民族的伟大复兴，这就说明了做好关心下一代工作的重大意义。我们现在做关心下一代的工作，也就是关心祖国的未来。第二，明确了关心下一代的工作方向。习总书记讲，中关工委成立25周年，为促进青少年健康成长做了大量工作，希望同志们坚持服务青少年的政治方向。服务就是我们的方向。第三，提出了关工委的四项基本工作任务：一是着力加强青少年的思想道德建设，这也是中关工委成立的目的所在。二是引导青少年树立和践行社会主义核心价值观。三是支持和帮助青少年成长成才。四是团结教育广大青少年听党话、跟党走。这四项基本工作任务，有一些正是关工委一直在做，一直在践行的，有些方面还是比较新的。第四，肯定了我们关工委“五老”同志的作用。习总书记讲，广大老干部、老战士、老专家、老教师、老模范等离退休老同志是党和人民的宝贵财富，我们要弘扬“五老”精神，尊重“五老”，爱护“五老”，学习“五老”，重视发挥“五老”的作用，推动关心下一代事业更好发展。这既是对老同志的褒扬，同时也号召广大的人民群众要向“五老”学习，发挥好“五老”作用，为下一代的事业开展得更好而努力。第五，突出强调了关心下一代工作中党和政府的责任。习总书记强调，各级党委和政府要关心和支持关心下一代工作，支持更多老同志参加关心下一代工作，在时代的舞台上老有所为、发光发热。
根据教育部关工委全体委员会议精神，2016年工作的开展，一定要以习总书记的批示为统领，去思考去谋划。要以培育和践行社会主义核心价值观为主线，配合主渠道，加强青年学生和青年教师的思想道德建设；要以关工委常态化工作为平台，有效开展多种形式的关心关爱活动，根据自身实际，在可为之处有所作为；要以强化关工委组织建设为抓手，积极动员和组织更多老同志参加关工委工作。要特别注重关工委工作创新的思考，有几个问题：第一，在网络和新媒体时代，关工委如何加强青少年的思想工作。网络现在铺天盖地了，新媒体特别是终端很发达，在这种情况下，关工委作为关心下一代的主体单位，如何做青年学生和青年教师的思想工作，很值得我们思考。这个问题提出也有好多年，李卫红上来当主任，也把它当作一个创新的思考，我们也可以思考思考。第二，就是结合习总书记批示，关工委怎么样做才能团结教育广大青少年听党话、跟党走。这是我们的一个工作方向。学校要结合自己的实际，积极地思考对策，做出一些实实在在的事情。第三，学校关工委如何参与维护青年学生和青年教师的合法权益，保障青年人的健康成长。主渠道也在开展法律法制方面的教育，我们如何配合主渠道的法律课，开展一些活动，让青年学生和青年教师维护他们的合法权益，等等。只有积极思考，创新工作，才能取得更大的成效。
关于省教育系统关工委2016年度工作要点，我们将以习总书记的批示为统领，根据省关工委和教育部关工委的年度工作部署和要求，联系实际进行研究部署，在春节前后发到各地市教育关工委和各高校关工委。
第三层意思，在元旦刚过，春节即将到来的时候，我代表玉学主任向各位领导、老师们、同志们致以节日的问候！祝大家在新的一年里身体健康，万事如意！
谢谢大家！
（注：学校关工网站刊发时间：2016年1月15日）
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