全国关工委工作会议在兰州召开

表彰全国关心下一代“最美五老”

推广全国关心下一代“十佳工作品牌”
中国关工委办公室

2016年12月21日至22日，全国关工委工作会议在兰州召开。会议传达学习了中央领导同志对中国关工委工作的重要批示，听取了中国关工委主任顾秀莲所作的工作报告，表彰了王辅成等12名全国关心下一代“最美五老”，推广了“讲政治、育新人、学科技、奔小康”等10个全国关心下一代“十佳工作品牌”。甘肃省委书记、甘肃省人大常委会主任王三运出席会议并致辞，甘肃省委副书记、省长林铎，中国关工委常务副主任刘峰岩、闵振环、武韬、刘晓连、祖书勤出席，中国关工委常务副主任兼秘书长杨志海主持会议。
会议认为，2016年各级关工委和广大五老，深入学习贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，发挥优势、主动作为，教育引导广大青少年听党话跟党走，尽心竭力为青少年成长服务，各项工作取得了新的成绩。深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，把总书记重要指示层层传达到城市社区、村屯、企业和学校，广大关工委干部进一步把握了精神实质、提高了思想认识，工作积极性、主动性、创造性进一步增强；各地党委政府加强了对关心下一代工作的领导，各省区市普遍召开党委常委会议听取关工委工作专题汇报，党委政府主要负责同志亲自批示关心下一代工作，进一步健全了关心下一代工作格局。推动党史国史教育全面开展，在组织开展“学党史、颂党恩跟党走”等活动的基础上，召开了党史国史教育经验交流会，推广山东经验，迅速在全国掀起了党史国史教育的热潮。服务脱贫攻坚战略，在贵州召开中国关工委农村关心下一代工作座谈会，认真总结在决胜全面建成小康社会进程中农村关心下一代工作的新成效新经验，提出了加强农村青少年思想道德建设、帮助青年农民就业创业、推动农村青少年健康成长、关爱农村重点青少年群体等五项任务，推动农村关心下一代工作创新发展。积极参与创新社会治理，充分发挥关工委在预防青少年违法犯罪中的作用。关爱农村留守儿童和困境儿童，努力为青少年办实事解难事，青少年境内外交流成果丰硕。
会议指出，2017年，党的十九大将隆重召开，这是党和国家事业发展历史进程中具有重要意义的一年，是实施“十三五”规划、落实脱贫攻坚战略承上启下的重要一年。要全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，特别是对关心下一代工作重要指示，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，以更大力度抓好青少年社会主义核心价值观教育，参与创新社会治理，开展关爱帮扶服务，抓好学习型、服务型、创新型关工委建设，扎实推进关心下一代事业创新发展。
会议强调，各地关工委和广大五老要以党的十八届六中全会精神为指引，贯彻落实好习近平总书记重要指示，不断增强“四个意识”特别是核心意识、看齐意识，更加自觉地在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要以党史国史教育为重点，持之以恒抓好青少年思想道德建设，打牢青少年思想道德基础，帮助青少年以史树德、以史增智、以史育美，坚定祖国利益至上、坚定跟党走的信念，承担起社会主义现代化建设接班人的重任。要发挥关工委和五老独特优势，服务精准脱贫攻坚战，继续实施一批公益项目，通过培训和传帮带，帮助贫困地区青少年成长成才。要深入开展法治宣传教育，做好第三届“关爱明天、普法先行”总结表彰工作，继续加大对基层尤其是农村地区网吧的义务监督，加强“五失”重点群体青少年帮扶工作，积极预防青少年违法犯罪，努力营造青少年健康成长环境。要强化关爱保护职责，发挥好关爱保护阵地作用，吸引更多的单位和社会爱心企业、团队、爱心人士参加到关心下一代公益慈善事业中，努力提升为青少年做好事办实事解难事的水平。要以改革的精神加强关工委领导班子、五老队伍建设，巩固和发展基层建设的成果，推动基层工作向深度和广度拓展。
会议强调，要进一步大力弘扬五老精神。获得“最美五老”荣誉称号和“最美五老”提名奖的同志，是对党和人民无限忠诚，始终听党话、跟党走的典型；是胸怀祖国未来，倾心关爱后代，热忱为青少年排忧解难，努力服务和维护青少年、甘于奉献的表率；是积极参与社会治理，充分运用法律武器，营造青少年健康成长环境，为社会和谐稳定尽心竭力的榜样；是甘于吃苦，乐于奉献，把对青少年的关爱化作一片夕阳红、不求回报的模范。在他们身上，充分展现了广大五老全心全意为青少年服务的爱党爱国情怀，充分展现了新时期五老队伍与时俱进、奋发有为的精神风貌。他们是全国1367万五老的杰出代表，是全社会学习的榜样和楷模。各地关工委和广大五老要以全国关心下一代“最美五老”为榜样，掀起学习宣传最美五老、践行五老精神的热潮。要进一步学习先进典型事迹，为创新关心下一代工作注入持久活力。要进一步创新宣传典型的途径，推动学习典型活动常态化发展。
王三运同志代表甘肃省委、省政府对会议的召开表示热烈的祝贺，对长期从事关心下一代工作的老同志致以诚挚的问候和崇高的敬意。强调将以这次会议为契机，深入贯彻会议重要精神，认真学习全国各地的好经验、好方法，把关心下一代工作摆在更加突出的位置，更加重视支持关心下一代工作，尽心尽力创造良好工作条件，更加重视各级关工委建设，不断提高关工委组织的吸引力、凝聚力、战斗力，努力推进全省关心下一代事业不断创新发展。
杨志海同志在会议总结讲话中，要求各地关工委和广大五老要认真学习贯彻党的十八届六中全会精神，联系实际，深入开展调查研究工作，注重问题导向，不断提高指导工作的思想理论水平。要深入开展学习“最美五老”和弘扬“五老精神”活动，做好“十佳工作品牌”推广工作，广泛宣传他们的先进事迹，营造一个尊重五老、学习五老，大力弘扬五老精神的局面，逐步扩大丰富“十佳工作品牌”的内涵外延，让“十佳工作品牌”带动新品牌，开辟新的领域，形成新的亮点。要认真做好民营企业关心下一代工作座谈会和民族自治州关心下一代工作座谈会的筹备工作，总结工作经验，研究部署任务。
甘肃、河北、江西、山东、湖北、贵州、新疆、教育部和浙江省宁波市关工委负责同志作典型经验交流，“最美五老”代表王辅成、乔安山、吴成、李勤田、田华在会上介绍了先进事迹。各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团、副省级城市、中央和国家机关有关部委（集团公司）关工委的主要负责同志，中央军委政治工作部老干部局和中央文明办的同志参加会议。
    （注：本文原载中国关工委官网-工作动态2016年12月28日；学校关工网站刊发时间：2017年1月9日）
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