【思政工作】

坚持“两学一做”  做好关工工作
（黄仰模，2016年6月1日）
2016年2月，中共中央办公厅印发了《关于在全体党员中开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育方案》，拉开了对全体党员进行学习教育的序幕。我虽已退休，但还担任了一些工作，除任一院离退休党总支委员、二支部副书记外，还任学校关工委常务副秘书长、研院关工分委常务副主任、一院关工分委委员等职。我想把学党章党规、学系列讲话和关心下一代工作实践的体会同大家分享。

一、学党章提高党性修养

学党章要求逐字逐句认真通读，从字里行间体会党的宗旨、体会共产党员的义务、权利等。我还是我校特邀党建组织员，经常要同一院、研院非直属附院的研究生、本科生入党对象作入党前谈话。每次谈话我都带上《党章》，除了考察入党对象对《党章》的熟悉程度外，我还打开《党章》和入党对象一同学习同我谈话有关的章节，做到谈话者和被谈话者一齐接受教育。
例如，《党章》中的总纲提到党的建设必须坚决实现四项基本要求，其中第三就是坚持全心全意为人民服务。我常和医学生入党对象共勉，要一辈子坚持全心全意为人民服务，具体就是全心全意为患者服务，这是《党章》对我们的要求，也是我们做人的基本准则。

二、学党规自觉遵纪守法
《党章》第七章第三十七到第四十二条共6条专门阐述了党的纪律。

第三十七条说：“党的纪律是党的各级组织和全体党员必须遵守的行为规则，是维护党的团结统一、完成党的任务的保证。党组织必须严格执行和维护党的纪律，共产党员必须自觉接受党的纪律的约束。”这里阐述了什么是党的纪律，党组织、党员应如何对待党的纪律。
后几条以及第八章讲述了党组织如何处理违纪的党员。
这还不够，我们还要认真学习《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》等党内法规。
对于一名即将成为一名新党员的研究生、本科生，有没有必要提及党纪的问题？我觉得还是有必要的！今天的党员研究生、本科生就是明天的社会栋梁，把党纪国法当为警钟长鸣，很有必要。

三、学讲话努力园中国梦

我们要认真学习习近平总书记的系列讲话，主要是关于改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军的重要思想，治国理政新理念新思想新战略，深入领会系列重要讲话的丰富内涵和核心要义，深入领会贯穿其中的马克思主义立场观点方法。
我以中国梦、社会主义核心价值观、三严三实、两学一做等专题为研院非直属附院研究生党员、党员骨干上党课。围绕习近平总书记的系列讲话，结合非直属附院研究生的实际宣讲，得到研究生的共鸣。
例如，2015年1月，我为非直属附院2014级研究生20多位党员骨干讲授党课《开展社会主义核心价值观教育培养高素质人才》。
又如，今年5月，我为研院非直属附院2015、2014、2013级研究生党支委讲授党课《两学一做》。

这两场党课，我都是围绕习近平总书记的系列讲话开展的。
我们学习习近平总书记的系列讲话，期望早日实现中国梦、期望早日实现中华民族的伟大复兴。

四、经两学做个合格党员

“两学一做”，学和做都是一个运动过程，学是手段，做是目的。因此，做合格党员更为重要。
做合格党员的标准是什么呢？就是“4讲4有”，即讲政治、有信念，讲规矩、有纪律，讲道德、有品行，讲奉献、有作为。
首先，党员要强化政治意识，保持政治本色，把共产主义理想信念时时处处体现为行动的力量。
其次，要讲政治规矩，坚定自觉地在思想上政治上行动上同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致，经常主动向党中央看齐，向党的理论和路线方针政策看齐，做政治上的明白人，遵守党的纪律。
再次，践行党的宗旨，全心全意为人民服务；加强党性锻炼和道德修养，做到品行端正。
第四，提倡奉献精神，做到平常时候看得出来，关键时刻冲得上去，在“十三五”规划开局起步、决胜全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标中奋发有为、建功立业。
无论是老党员还是学生新党员，我们都要时常拿“4讲4有”这把标尺量度自己，争取做一名合格党员。
（注：学校关工网站刊发时间：2016年6月3日）
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