【如正式引用，须自行核实】

樊粤光教授的口述校史

学生记者  黄家钱  韩钰滟

一、采访时间

2016年4月30日

二、采访地点

广州中医药大学第一附属医学院四骨科

三、人物简介

樊粤光，男，1954年10月生，广州中医药大学二级教授，博士生导师，广东省名中医，享受国务院颁发的政府特殊津贴待遇。就读并工作于广州中医药大学至今接近40年，从事中医骨伤科专业临床、教学及科研工作。曾经担任国家教育部国家重点学科中医骨伤科学学科带头人，广州中医药大学第一临床医学院院长、广州中医药大学第一附属医院院长。

四、采访记录

记：教授，您好，我们是广州中医药大学 “口述校史”活动采访您的小记者，大一新生韩钰滟，黄家钱，非常感谢您能在百忙之中抽出时间来接受我们的采访。今天，我们主要是想对您做一个简单的采访，为了保证采访稿撰写的质量，在采访过程中我们会拍摄几张照片和录音，教授，你觉得可以吗？

述：可以。
记：据我们所知，您在1978年进入广州中医学院（即现在的广州中医药大学）学习的，在1983年毕业，请问当时您是本科毕业吗？

述：嗯，是。毕业几年后，在1988年通过自考以优异的成绩获得卫生部公派去美国伊利偌斯州立大学医学院进修学习骨科专业。1990年学成回来。
记：老师，您在广中医学习的过程中，三元里校区的宿舍，教室，操场，图书馆与现在相比，您觉得有什么变化吗？ 
述：我们当时的宿舍就是现在三元里校区被封了的那个旧礼堂，在职工饭堂对面，现在是危房。那个时候下面是厨房，我们就住在上面。我们那时候住宿条件很差，一开始我们全校200多个人住在一个大礼堂里，后来慢慢有宿舍了，我们就8个人一个宿舍，睡的是那种上下床。不像现在，大学城校区一个宿舍只有4个人。我们那时候的教室的桌子凳子都是由一条长木板做成的，不像现在这样分座位、椅子还有靠背、用塑料做的。当时的操场也很破，只有半个，是由煤渣铺就的，半边是草，那半边是废的，根本不成400米的圆圈。
记：哦哦，那你们怎么运动呢？
述：哪有的运动啊！我们那时候有个乱坟堆，就是现在的雕塑公园。现在学校（三元里校区）的操场那里有个很高水塔，那时候还是一大片稻田。我们就沿着稻田的小路一直跑到乱坟堆那里，这就算是我们的运动了。后来雕塑公园慢慢有了很多雕塑。
记：那有没有图书馆？
述：当时的图书馆很简陋。当时我们一入学好像是没有图书馆的，是后面慢慢才有的。印象不是很深。我后面经常到图书馆借一些英文书籍看的。当时图书馆的藏书很少。
记：在1978年，国家恢复高考不久，当时也还没有实行改革开放，当时的国家经济与高速发展的今天相比，差距很大。那您那时候的伙食条件如何？
述：当然没你们现在这么好啦，我们那时候伙食条件很差的。五分钱、七分钱一顿饭，经常吃咸菜的，没有其他营养丰富的菜可以吃。我们那时候有钱也没有好菜可以吃，工作满5年就可以带薪读书了，而我有8年的工作经历，所以我那时是带薪读书的，每个月有44.5的工资，40块钱在那个年代是很多的钱，那时候助学金只有12块，12块足够解决一个月的吃饭问题。而我有44.5块钱的工资,算是个很有钱的人了。虽然那时候伙食不好，饭菜没什么营养，但是我们的耐受力很强的，所以很少会出现营养不良的现象。
记：现在广州中医药大学有第一，第二，第三临床医学院，你们当时有分院吗？ 
述：当时没有二院，没有三院。当时叫广州中医学院不是广州中医药大学，广州中医学院附属医院就是现在的广州中医药大学第一附属医院。当时不像现在有什么一院二院三院的，那时是不分学院的。
记：现在广州中医药大学有第一第二第三临床医学院，深圳临床医学院，都招收有中医学专业的学生，每个年级中医学专业的本科生人数超过600人。请问您在校学习期间，您就读的那个班大概有多少人啊？当时学校有多少个专业，大概有多少人啊？
述：我们那个班有120个人。当时学校只有两个系，一个医疗系，一个药学系。医疗系就有两个班，每个班120人，药学系全部只有30人。没有其他专业，也不像现在有这么多学院。我们当时。我们当时医疗系就只有中医学。药学系就是个药科班，才30个人。
记：我们现在的实验课，学校会提供“大体老师”以支持教学，你们当时有吗？
述：我们当时也有。我们当时有解剖教研室，解剖教研室里有尸体。我认为我们那时候比你们现在好，我们班平均六七个人可以看一具尸体，可以让我们仔细观察人体结构，但是现在的学生太多了，可能有十几个人围着一具尸体观察。但是我们当时和现在一样，尸体都是由老师解剖，而我们可以近距离观看解剖过程。
记：您当时的实验室有什么实验器材，有什么生物实验材料可用呢？
述：生理实验课有青蛙，有技术人员进行青蛙解剖，看心跳，注射阿托品如何引起心跳的减缓，这些实验都有。组胚课也有电子显微镜等等简单仪器供学生使用。中医诊断课的舌像是看挂图，那时还没有PPT，没有电脑，也不像现在，有舌像模具，也没有脉诊器。
记：老师，您从1978年考入广州中医学院，毕业后留校进行教学工作至今已经接近40年，您见证了广州中医药大学这近40年的教学改变，请问老师，广中医教学工作有发生了什么变化吗？
述：我在学校学习的时候，图像教学都是使用一卷卷的挂图，在我开始当老师的时候，也还是这样的；后来慢慢地使用卡式幻灯机；后来我从美国回来的时候，带回来了很多胶片，学校就开始使用投影了；后来引入电脑后，就使用PPT了。在我们这一代，经历了整个教学手段的变化，从最早期的挂图，到卡式幻灯机，投影仪，最后到现在老师上课一般都会使用的PPT。随着科技的发展，我们学校的教学手段也顺应潮流，与时俱进。在我当老师的前面几年，我普通话不怎么好，但我上课时说话连贯，讲课表情丰富生动，经常跟学生进行互动，所以学生的注意力很集中，课堂气氛很好。我是广州中医药大学最早代表整个广东高校系统去比赛的老师，在那次教学比赛中，我获得第一名，我的教学过程被录制成视频放在图书馆供我们学校的全部老师观看。
记:老师真厉害。我们一院学生会一直坚持开“基础科研培训班”以帮助低年级学生尽早了解科研，对低年级学生进行科学研究有极大的帮助。您在科研方面成就很大，请问您是什么时候开始接触科研的呢？
述：我们本科五年是完全没有接触科研的，在1977年刚刚恢复高考，而我是1978年考入大学的，那时的教学是刚刚开始，科研对于我们来说还是很奢侈的。那时只是学最基础的医学知识，那时普遍认为我们这些刚刚接触医学的人还没有足够的能力去搞科研。我第一次搞科研是在美国，我专门去美国进修了膝关节以后，才慢慢将我的中医骨伤科专业领域缩小到膝关节。我觉得你们在本科阶段是需要了解科研规律，我在本科阶段是完全没有接触科研的，毕业之后一点科研的规律也不懂。但学生在本科阶段搞科研还是太早了，医学知识不牢固，所以本科生学好基础知识更为重要，掌握科研的规律就可以了。大一大二的学生才刚刚探讨医学规律，连医学规律还没有摸准的情况下，还没有必要过早开展科研，这是我的个人看法。
记：嗯嗯，好。老师您在1983年在广州中医学院毕业后，留校从事临床、科研、教学工作。在1988-1990年被公派到美国伊利诺州立大学医学院进修学习二年。您曾是国家教育部国家重点学科中医骨伤科学学科带头人。多年来，您一直在骨伤科领域潜心研究。可以说，您将您的一生都贡献给了骨伤科研究。那您觉得广中医骨伤科最大的特色是什么。与同类型的其他医院相比，我们医院的优势在哪里？
述：广中医的临床强！广中医、上中医、北中医，现在普遍被认为是国内最强的三所中医药大学。但是广中医为什么强呢？强在临床。广东人有一种脚踏实地，不讲空话的，务实的精神，所以广中医实实在在做临床，重视治病救人的过程。相对而言，其他中医药大学科研论文方面比较强，临床方面相对弱。其中我校一附院的骨伤科的临床是非常强的，在全国范围内都非常出名，所以各省市都有病人慕名而来，如今住院部已经收不下这么多病人了。 
记：每个大学都有各种各样的社团活动，这些社团活动有的可以提高我们的沟通交际能力，有的可以学习到许多专业知识，有的可以锻炼身体，现在广州中医药大学在每次新生开学不久就会进行 “百团大战”以招收更多的新生会员，所谓“百团”就是社团数量大，涉及范围广。我们学校有学习中医相关知识的生命缘，二院青年志愿者协会，针协，还有乐器学习类的，体育类等等。老师，你们当时的社团多不多啊？
述：没有，一个也没有。只有一些人自发地，进行个人爱好的活动，如摄影，练气功。那时我们只有学生会，共青团，这些不属于社团。当时我们是只一心一意读书，心无旁骛，把我们所有的心思和时间都放在学习上，连在饭堂打饭都在背书。就是因为我们那时候读书都很努力，我经常是各种考试的前一二三名，所以我现在的骨科中医功底跟其他人相比，深厚很多。我们那时学习主要是以教科书为主，学有余力才看一些辅助书籍，像伤寒那种经典书籍。我们那时大概几百分之一的考生才有资格上大学的，当时我们都是拼了命学习的。我是工作了8年，当过兵，当过工人，到了中年才考上大学的。当时读书的机会很难得，所以大家读书都很认真。我觉得现在的社团太多，容易导致学生分心，放在学习上的时间和精力减少了很多。虽然现在社团很多，可以让你们学习到很多知识和提高某方面的个人能力，但是在这个过程中你们也失去了很多。所以我认为医学生应该将重心放在学习上。
记：广州中医药大学成立于1956年，到今年为止，我们的母校已经走过了60个年头了，老师，您也陪伴着我们的母校走过了快40个年头了，您觉得广中医最大的改变在什么地方？
述：硬件，广中医的硬件。建筑，运动场，设备改变最大。以前广州中医大学比现在的三元里校区还小。这样的改变不仅仅在广中医，整个国家都在改变。现在的实验、教学设备比以前多很多。但是课室没有改变。虽然那时候条件很差，但是当时我们觉得很幸福，因为有机会读书！
记：老师，您在1978年入学，在1983年毕业，在广中医五年的学习过程中，您印象最深的事是什么？
述：我是78级的大班长，我们毕业的时候，我代表整个78级全校学生上台讲话，我的演讲稿的最后一句话是：“今天我们是初生的牛犊，但是十年二十年后，我们将是中医事业的栋梁。”这句话我印象特别深刻，已经过了整整33年，但是这句话我却记忆犹新。现在也真的是这样，78级的当院长，当教授的人很多很多。办公楼前面，博物馆正前方，那里有一个大草地，那里种了好几棵树，其中有一棵树是我们78级种的，下面有个大石头刻着“硕果”的。当时是整个78级一起出资，我亲自操办，从顺德买回来的一棵70年的龙眼树，献给学校的。
记：老师，从您毕业留校进行教学工作至今，您见证着一届又一届医学生的成长，相信您对我们这些医学生有许多话说吧。请问您对我们这些医学生在生活和学习上有什么建议呢？
述：第一，多运动，锻炼好身体。如果身体不好，什么都是空话，我就有个同学，毕业不久就去世了。没有健康的身体，所有都是零。像我们当医生的，要做手术，一站就需要好几个小时，需要有健康的体质。我现在还经常锻炼，经常去打羽毛球。我们医院每周都有一个科室去包场打羽毛球，锻炼身体。第二，我希望你们能一心一意读好书，不要因为社会活动而耽误学习。我认为学生在大学里学习是最重要的。学习好基础知识是最重要的。医学跟工科、理科不一样，医学需要背诵的很多，虽然医学更新得很快，但很多医学知识是不变的，像中药的性味，H2O是水分子等，这些规律是不变的，所以一定要背。我个人的中医知识就是在本科阶段打好基础，然后才提高临床治疗能力的。第三，重视同学之间的友谊，大学里同学之间的友谊是最深的。出来社会工作之后，大学里的同学由于职业相近，相互之间会有很多共同语言，大学同学在以后的人生中是交往最频繁的，感情也是最长久的。所以在大学期间，同学之间要相互包容，互帮互助。
记：嗯嗯，谢谢教授给我们广大学子这么好的建议。再次感谢您能抽出这么多的时间接受我们的采访。今天的采访真的让我们受益匪浅，我们都学到了不少的东西。相信广中医的学子们一定会更认真地学习的，努力为中医事业增添一份光彩的。
附注：照片3幅见以下诸页。

（注：学校关工网站刊发时间：2016年5月20日）
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图1.樊粤光教授（左）与学生记者黄家钱（中）、韩钰滟（右）合影
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图2.樊粤光教授（右）与黄家钱同学（左）合影
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图3.樊粤光教授（右）与韩钰滟同学（左）合影

—１０—
—１—

