【如正式引用，须自行核实】

那些年不分彼此的师生关系

——何丽春教授的口述校史

学生记者  樊耀华  陈  思  郑文江  谢  展

一、采访时间

2014年4月22日 9:30—11:30

二、采访地点

广州中医药大学大学城校区基础楼231室（医古文教研室）
三、人物简介

何丽春，女，广州中医药大学医古文教研室主任、教授、医学硕士。从事医古文教学及中医药古代文献整理研究工作29年，近年致力于近代岭南医家医著学术整理研究。

四、采访记录
记：尊敬的何教授，您好！非常感谢您在百忙之中抽空来接受我们的采访。据我们了解，您是从1980年开始就读于我校的，那么请问您当时入校的情景是怎样的？与现在相比怎样？
述：那变化实在是太大了。
记：我们听说学校以前像养鸡场一样。
述：我觉得并不完全是。我入学的时候，现在的机场路原本全是泥路，三元里也是农村，从桂花岗到学校的路上全是泥地，而且校门是在现在的路边，后来建机场路的时候就把校门挪进来了一些，校门比较简陋，上面写着“广东中医学院”，所以学校当时的环境的确是比较差。1956年的时候咱们学校叫广州中医学院，后来文革时候改成广东中医学院。我入学时就叫广东中医学院，入学不久后就发一个校徽，每个人必须要佩戴。后来又改回叫广州中医学院。我1980年8月入学，当时只有77级、78级、79级和80级四届学生，其中77级有30个中药专业的学生，其他的都是中医专业。我的专业是中医医疗专业，当时也并非面向全国招生，我们年级有242位同学，有40位是广西的，其余都是广东的。
记：您能描述一下当时教您的老师吗？
述：当时的老师年龄都较大。比如教我内经的沈炎南教授等。另外，每一门课的不同章节常由不同老师来教，跟现在是不同的。
记：那您认为，当时是出于怎么样的考虑才会分得这么细呢？
述：这个当时我也不了解。估计刚恢复高考，学生与老师都很有热情，因为突然间可以正大光明地学习了。而且学生少，一个学校才几百个学生，造成老师多，学生少的局面。1978年开始第一次恢复招研究生，我们学院全国招生10人，可以看出当时学生很少。学校环境也的确不怎么好，现在的综合教学楼，是把以前的中药楼推到重建的，原来中药楼下就是解剖室。其实当时教研室与办公室大多都在中药楼里。只有4栋学生宿舍，有两栋到现在还保留着。
记：那现在的三元里校区跟当初的三元里校区相比，地域有扩张吗？
述：缩小了。原来我们学校建院时的范围是很大的，包括了雕塑公园那一带。当时旧礼堂就是我们的饭堂，饭堂的楼上有小走廊、小骑楼，那里就是我们的阅览室。
记：那时的藏书有多少呢？
述：估计没有多少藏书。阅览室放有几张乒乓球台，我们就围着乒乓球台读书。每天要很早去霸位才行。
记：当时的教学楼就一栋吗？
述：是的，我们当时所有的大课都是在大阶梯教室上的。一个年级分成2个大班上课，每个大班大约120多人。解剖课会分成小组来上课。所以我们的活动，一般都是以大班为单位的。
记：当时的教学楼和宿舍楼都那么少，学校的其余地方是做什么用的呢？
述：现在学生饭堂那一带都是菜地。虽然当时政府划给我们学校的面积很广，但是地是属于三元里农民的，他们经常会进来种地，不断地蚕食，学校面积就越来越少了。我们学校原本只有孤零零的几栋楼，后来在我当老师的时候逐渐建起了图书馆、教室楼、针推楼。
记：礼堂的作用是什么呢？
述：礼堂是整个学校活动、开会的场所。以前的学校小卖部给改装成了一个小舞台，外观结构没有变。我入学那时，学校的条件还是挺简陋的，唯一漂亮一点的房子就是办公楼。住宿方面，以前男女生是分开住的，如果要小组讨论的话，就去男生宿舍。
记：当时开会都会讨论什么内容呢？
述：学校规定每周四下午都是政治学习。上中医基础理论和中医诊断学等基础课的时候，老师会给大家布置题目，让大家下去查资料，然后就分组讨论这些问题。以前读书与现在读书最大的不同，就在于以前讨论的风气好，每一次讨论都有老师参加。另外，当时我们还有做早操的规定。规定每天早上六点半要在足球场做早操，大班长负责叫大家起床。记得我们的大班长是五十年代的人，喜欢对我们实行半军事化管理呢。
记：大班长是您的同班同学吗？
述：是的。因为文革，我们这几届的学生的年龄相差都比较大。我们班年纪最大的入学时已经25岁了，最小的是14岁。当时，每周一至六上课，周日放假。每天早上做早操时，都会有老师到场。所以给人的感觉，每个老师都是跟学生在一起的。我们的辅导员比我们的大班长才大了一岁，当时也没有成家，与我们住在一起，玩在一起。给我们上课的老师们，大多年龄偏大，而且普通话不太标准，为了理解上课内容，我们就记笔记。下课了再互相参考同学的笔记，以填补空缺。上面提到过，（何教授强调）当时的老师是非常负责的，每次学生的讨论都会参加。另外，当时研究生也与我们本科生住在一起，他们也会拿问题与我们一起讨论。每做完早操，大家就开始背书，也没有强制性要求，只是如果不这么做的话，好像就是不上进的表现一样。当时大家都憋了一股子劲要学好中医（教授言语中充满着正能量），而且77、78级的师兄师姐们由于文革期间都没有机会好好读书，他们非常珍惜读书的机会，我很佩服他们。
记：那您觉得，什么时候开始这种良好风气消失了呢？
述：这种风气也不是完全消失了。只是当时的那种氛围，与现在有了一点不同。比如，现在的学生比较重视外语，我们则比较重视经典。那时经典的学时有100多节。我读书的时候，中西医的课程比例是8:2，后来就变成了7:3。当然，到后来学习的过程中就知道了，比例是很难用时间去衡量的，因为中医的教材都比较薄，当时我读的是4版教材，中基中诊合并起来才100多页。西医教材都是很厚的，所以有些同学也花了较多精力在上面。但是只要有时间，大家讨论的大多是中医的问题。我们非常敬重我们的老师，他们不需要被要求发表多少论文、做多少课题，但是他们一样可以成为大家心目中公认的名教授，他们永恒的课题就是钻研中医古籍，教好学生。我入学的时候，学校教授很少。每一位都很厉害，包括那时候的讲师，也非常厉害、非常敬业。（抑扬顿挫地念着）
记：是面向全国聘请的吗？
述：不是的，以前民国时候的名老中医，有些来我们学校任教。我入学的时候，很多全国名老中医、广东省名老中医都是我们的老师。老中医注重的就是中医中药这一方面，他们一般不开西药的，但治疗效果非常的好。
记：现在的学生追求自由，认为大学不应该有太多规定，您是怎么看的呢？
述：我觉得自主学习是对的，以前也是以自主学习为主。当时我们有很多时间都是不用上课的，不像现在有很多的任选课。当时五年期间就只有30多门课，没有其余任选课公选课，剩下的时间都是自习时间，而且自习时间大家真的都在自习。而且以前没有社团活动，只有学生会，文娱活动也不多。
记：那当时的学生会举办一些什么样的活动呢？
述：当时只有校级的学生会，学生会的工作就是把学生的要求与学校领导、职能部门沟通。但是如果开展活动的话，主要以班级为单位，所以班长职责很重大。因为活动大多数以班级为单位开展，像去电影院看电影等。另外，最热门的活动就是每年一次的表演。
记：当时大家都会出什么节目呀？
述：（何教授如数家珍般）例如唱歌、诗歌朗诵、乐器表演等。
记：当时的电影题材都有哪些？
述：80年代电影题材大部分是为实现四个现代化做贡献的励志电影。我印象最深刻的就是，1982年举行了主题为“为中华之崛起而读书”的演讲活动。我参加了，最后获得了广东省首届大学生演讲比赛二等奖，还给我发了三本字典作为奖品，分别是新华字典、语言学字典。当时学校广播站成立的时候，我是首届播音员。每天中午、晚上都会播报国内外以及学校的新闻。
记：老师，你可以描述一下那时候你的一天的生活流程吗？从早上到中午到晚上。
述：我基本上都是一样，不仅是我，我们那个集体都是那样的，每天早上六点十五分起床。
记：一年四季都是如此吗？
述：差不多吧。（小记者们都十分惊讶）我们就六点十五分起床，然后六点半到操场做早操，做完早操就读书去了，读完书就去饭堂，7点到7点半去饭堂吃早餐。8点上课，一节课是45分钟，到12点就去饭堂吃饭，吃完就到宿舍休息。我从来都不午休的，我中午都是在看书，看小说。下午两点半到五点半上课，晚上7点钟每个人都到教室自修。教室都是灯火通明，每一间教室都坐满人。因为规定教室11点就关灯，所以我们一定要11点之前回到宿舍。熄灯后有些同学还会点蜡烛或打手电筒继续读书。每天都一样，没有什么其他特别的。
记：那自习是学校安排的吗？
述：课程表写着自习，自己就去读书，没人监管的。我们有些同学喜欢睡懒觉，但是他也不会不去上课。同学们都很自觉，总感觉考试比不上别人就好难受。另一方面，那时候老师能很好地和学生打成一片，不管再有名的老师，也不会有架子。你可以在他散步的时候向他请教，或者陪着老师散步，在散步中探讨医学的问题，他们都会很乐意。再比如，你有亲朋好友生病了，或者有老乡生病需要找老师看病的时候，你跟老师说一声，老师们都会很乐意地让你把病人带到他家里无偿地给病人看病，热情得很。我读书的时候就有带老乡给我的老师们看病，他们从来不拒绝，每次都很热情地告诉你什么时候把病人带过去，直接敲老师家里的门，连水果都不用给老师送。那时候老师与学生接触多，老师对学生都是很关心的，我们和很多老师的关系非常密切，一直到现在也是非常好的，那时候老师是从各方面去帮助你的。大家都很穷，逢年过节没有回家的同学，老师还请你到家里去吃饭，平时还到宿舍关心你，中秋节给你送个月饼吃，都是自己做的月饼与大家共享。那时候因为人少，所以老师与学生关系这么好，而且那时候人很纯洁，学生、老师都单纯，没有太多的想法，也没有啥功利心。反正国家包分配，只要好好学，毕业了就有工作，所以也不担心有什么出路问题，你要学得好，才能对得起国家对你的培养，而且那时候还不用交学费，一分钱也不用。
记：那时候的上大学是免费的？
述：那时候都是免费的。
记：是所有都免费？
述：不是。学杂费是免的，那买纸笔是需要自己买的。我们每个月是有助学金的，没有奖学金。每个人报上自己家庭情况，根据每个人的家庭情况给你助学金，最少是12块钱，最多是24块钱。假如家庭没有收入，24块钱已经能够维持你的正常学习生活了，还有同学省下钱来买书。我收的是12块，因为我父母都是有工资的，所以我就领的是最低那档。
记：那是不是每个学生都有呢？
述：每个学生都有，除非你提出来不需要。当时按国家规定女生是26斤粮食，男生好像是32斤粮食，还有肥皂票、布票等其他的一些票。有粮票才能买粮食才能吃饭。那时候就给你发饭票，有一毛钱的、两毛钱的、五毛钱的、一分钱的、五分钱的。以前一个馒头三分钱，一个面包五分钱，一个菜有肉的是一毛钱，粥是一分钱，我们女生18块钱能够完全满足需求。
记：除了奖学金还有粮票发对吧？
述：不，你把粮食关系转到学校，学校根据你是26斤粮食就你发26斤的饭票给你。但我们女生常常是吃不完这么多的。这是花钱买不了的，是国家定额的，所以经常把饭票给男生。所以女生18块钱解决伙食费，家里寄点钱过来就能买些书之类的东西。当时书最贵的是两三块钱，大辞典那些很厚的是几块钱，其它的医书几毛钱。
记：那时候买饭需要饭票，买书是不需要书票的吧？
述：买书不用书票。买穿的，就要布票，买布自己做衣服，买猪肉也要猪肉票。
记：那时候辅导员的职责与现在的有什么不一样？
述：我们有什么事情都能马上找到辅导员的，跟辅导员沟通，辅导员就像我们的大哥哥一样。我们的辅导员只是比我们班年龄最大的同学大一岁。他完全就像一个哥哥那样尽心尽力的帮助你。遇到其他困难的情况，同学之间也会互相帮助。那时候除了学习之外，没有太多的竞争。因为那时候穷，没有什么可以攀比的，唯一可以攀比的就是学习成绩。以前的老师会鼓励大家有自己的心得，有自己的想法。比如考试，你有自己的想法，有自己的体会，如果你能表达明白就能加分，考试的卷面就可以加分。而且老师的判分，是没有人去质疑的，因为当时师生之间都是非常信任，而且师生关系非常融洽，不会有人说老师给多一分或少一分。但是现在的考试方法不同，就给一个标准答案，你一切要按标准答案，不允许学生有自己的想法，就算有自己的想法也不能加分，因为上面检查的时候我没法交代。
记：上面都要检查些什么？
述：上面主要是教学督导，或隔一段就有教学评估。有一些专家过来检查，检查内容包括试卷和评分标准、上课质量等，这是一个系统的评估。以前的老师大多不按书本上内容讲课，我们做的笔记都是非常有用的。现在大多是按书本来教的，所以学生记不记笔记都一样。有一个PPT之后更麻烦，现在都倡导电子教学，但是去听课，我的感受是记不下来老师讲了什么，只能把一些主要的东西记下来但不能记得全面。还有PPT上的内容我顾得看却顾不得听，顾得听又顾不得写，就会很忙。然后听完回来一看，书本上都有觉得没意思。而且现在有些年轻的老师太依赖PPT，没有PPT讲不了课，可能是对教材不熟悉。以前，我们刚来的时候老师都是有讲稿而且板书的。我当了老师29年，还是沿用我的老师的方法，用讲稿。我们的讲稿是一字一句写下来的，什么地方该讲、不该讲、要注意，都有一个讲稿的，那除了有教案以外还要有一个完整的讲稿。所以不会出现这部分内容我在这个班讲到第一段，下一节课我在其它班讲到第二段的情况。因为在面对不同班级的学生，我要心里有数，比如面对七年制的学生和面对五年制的学生就不一样，我要知道该讲什么、不该讲什么，这个在我的讲稿里面是写得很清楚的。我现在用的还是那种四百字的稿纸，还是一字一句的写，写了过一段时间整理补充，每学期上课前要整理补充一下。如果画的乱七八糟至难以辨认，我会再抄一遍，同时在原来的基础上完善。当老师以来，我已经有很多稿了，都放在家里。刚当老师的时候，因为是新老师嘛，对很多问题的看法没那么深刻，你没那么多东西讲的，所以讲得很快，哗哗哗的就过去了。但后来有自己的长期研究体会后，你讲的东西是不一样的，而且面对不同学生讲的东西是不一样的，除了基本的那些以外。现在很多老师都没讲稿了，或者说直接在电脑上敲几下就打印下来，那没用的，那得自己入脑了才有用。
记：（一个劲儿地点头）我现在就走入这样的误区。我现在记的笔记是记一下老师上课的大纲，然后自己把它弄成电子版的。
述：我也能理解，因为你现在记下来的东西跟以前上课的东西不大一样，以前的老师是老中医，都是长期搞临床然后来教学的。以前有一些老师讲课，可能条理性没那么好，讲课可能东一锤西一棒，但你把它笔记记下来，绝对是有用的，几十年回来看还是有用的，因为它不是课本里面的东西，是在课本基本理论框架基础上的发挥。所以，你再回来看那笔记是很有用的，都是书本里面没有的。但是现在吧，你现在做笔记就是把课本的内容照搬上去，这样的笔记就没有意义了。你抄也就是抄一遍书而已，没有想法。以前呢，那些老中医们对于临床的积累、对中医理论的理解，他们是很有想法的，古文功底很好，古医籍读得多，所以对问题的理解与认识角度比起我们现在的人来讲那就与中医思维更加契合，更容易探得中医的奥妙。但现在不是这样的，现在学的数理化自然科学的东西，都是为你学西医打下的基础。中医这种思维方法、对问题的认识，就不是现代自然科学知识背景下能够很快地领悟的。
记：我们现在学西医的话很容易就懂了，但是学中医的话就容易模模糊糊，好像摸到又好像没摸到。
述：对，上次我也跟你们说最关键就是一个“悟”，就是要领悟。为什么以前学医的人容易悟，大师也多，现在的人难悟，就因为我们从小学习的那个基础是不一样的。人家读儒家经典读四书五经，他们的那种思维方法跟自然科学的思维方式不一样，他们了解古代哲学与文化，如果有这种基础，要进入学中医的境界是很快的。那天深圳创新班有个同学说，他学了中医之后有点迷茫，感觉中医是摸不着的、很玄，所以他觉得很郁闷。他中学学习数理化学得很好的，现在来到这里，感觉都用不上了，大家都抹平了从头学起，因为专业的学习跟基础的教育是不一样的。我们小学中学学习的基础知识确实是没有为我们学中医打下好的基础。那为什么在八十年代前期，就1977年以后这几届学生就厉害一些呢？因为当时虽然他们经历了文革，但在文革期间，很多人因为没有别的东西好玩，没有电视可看，没有其他的娱乐节目，我们的唯一乐趣就是读书，因为当时没有现在的网络条件，我们读的书都是纸质版的。然而，我们现在就是应付考试已经很累了，而且外界的信息来源太多，所以，现在的学生是知识面很广、信息量很大，但很难安下心来去钻研一样东西，主要是因为那种思维方法也很难让你进入到这个层面。所以我个人总觉得在这种社会大环境下，要改变这种现状很难！只能与时俱进。我就想，师生之间要建立一种信任，老师要提高自己的素质与知识水平、带动学生学习的气氛，那种讨论的氛围要浓一点。我们以前就一听说哪个研究生说要开题或者说在做什么报告，总是想方设法地去听的。就因为自己能去多了解一些，（微笑）感觉自己是属于那种积极向上的人，得到一种满足感。现在上课，经常有学生爱听不听的，这跟老师也有关。他们跟我的老师比，我认为我的老师们有些虽然口才不太好，但他们都是有料的，很敬业！那时候的人，没有那么多的物质追求，所以在学术方面沉得下心。现在的环境造成了很多老师必须要抓紧时间发多少文章，做多少课题，就像完成任务一样，那是做不好学问的。
记：就像我们为了应付考试而学一样，老师们为了应付任务而做研究。
述：有些人是这样。如果一个人不是把做学问当作一种乐趣，而是作为一个谋生的手段，就是一种只是应付的话，那是很累很辛苦的。所以我也很同情现在的学生。我们那时候的氛围是允许老师慢工出细活的，慢慢敲都行。但现在不一样，总是要考核、评估，一年多少篇、多少份（文章）。这怎么行？学生考试就背答案，背那些东西有意思吗？中医很多东西并不是非黑即白的，它很多都是相互关联的，如果你不能融会贯通，而是天天在那儿做选择题，整天ABCD的多无聊啊！（面部表情丰富）我觉得自己挺幸运的，找到自己的乐趣，研究自己喜欢的东西。从小我是在部队医院长大的，比如教书就是我的乐趣（眼里闪烁着喜悦）。我从小希望自己成为一名医生或者是一位老师。我很幸运我学过中医、上过临床，这实现了我当医生的愿望。在这个学校当老师，当老师的愿望也实现了，很满足的。大学毕业的时候，我可以选择当老师也可以选择临床，但是我后来当了老师，我的老师们认为我适合当老师，而选择医古文教研室是我自己的选择。
记：老师您可以说一说您在医古文教研室一直走来所见、所闻、所经历的变化吗？
述：我刚进来的时候是助教，也是从助教、讲师、副教授、教授这样一步步走过来的。我刚留校的时候，教研室长辈比较多，我们非常尊敬老师。刚留校我们是最年轻的，除了备课上课就是去听其他的老教师的课，不会放假就马上回家的，放假了也反复听老师讲课，听不同老师的课，从头听到尾，（记者惊讶地笑了）听完之后对比自己找出自己欠缺的，要注意的地方都记录下来，学习他们的教学方法，学习他们对文章、知识的理解，听完之后再自己备课，重新整理。从1985年到现在29年积累下来，我们教研室无论年长的还是年轻的，他们对于一个词语是怎么解释的，这句话是怎么理解的，有没有矛盾的地方，有没有什么不同的认识，最后教研室讨论的结果是怎样，这些我都可以明确的告诉你。这得益于当时的老教师对我的教育和帮助。以前人吧，事情也比较多，但心是静的；现在事情也还是那么多，但是心不容易安静。心不静就是很浮躁、很着急、不平和，这也想要，那也想要，这也拿不到，那也拿不到。因为我是搞医古文过来的，这也跟我的老师们有关系，我一直都不是着急的，都是一步步地上来，从来都没有想过要破格什么的，因为我觉得很多事都是顺其自然、水到渠成的，不需要去争的。所以，学中医的就要慢慢来。
记：老师你说选方向很重要，有想法应该把它写下来，不要有时候忘了。
述：我觉得，学中医不能只顾自己埋头学习，要多跟别人聊，要兼收并蓄。因为很多理论的东西不是所有人都搞得明白的，不辩就不明。比如说看书看到有什么问题不明白，就要跟不同的人聊天，看别人有什么看法，不同人从不同的角度去切入，他的理解就不一样，对于某个问题你要有自己的判断，不要单单是听一个老师讲，因为每个人的知识背景、知识面都不一样，他说是这样，不等于真的就是这样。因为每个教授的知识面不一样，或者他的信息来源不一样。所以老教授要跟他聊，年轻人也可以跟他聊，因为年轻人有发散性思维。
记：但是这样聊的机会比较少。
述：那可以跟同学聊，就是大家对于一些问题要多组织讨论，就是不给分数的，直接是讨论问题，这很重要。找一些师兄师姐请教也行。现在来了大学城校区后，很多老师很忙，没多少时间坐下来和学生探讨问题。我这辈子经历的我们学校最大的事就是学校整体搬迁到大学城了。
记：老师您能描述一下当时学校整体搬迁到大学城的情况吗？
述：反正就像搬家一样就搬来了。2004年我们第一批进来的时候水电、风扇等这些基础设备都还没有。设备也还不齐全我们也来了，来了以后还是没有思想准备的，老觉得不可能那么短的时间搬到这边来。然而事实是老师们天天坐公交，没位置坐就站着来回，科韵隧道也还没有修通，每次来都需要一个多小时，那段时间老师是很累的。因为我们在三元里买的房，这边的教师公寓是提供给年轻人的，我们也不能在这里租房，所以天天这么来回跑，很多人就是吃不消，很累。以前大学城校区这里几乎什么都没有，树都还是小树苗，天气非常炎热，到处都是灰尘，整个大学城都是建筑工地。因为我们刚刚进来的时候是一期工程，教学区就只有教室楼和工科楼和我们的基础楼等，后来的二期工程才有运动场、体育馆这些建筑。
记：搬迁的时候要搬什么呢？
述：什么都搬。刚开始几年是两边（新校区和旧校区）都有教研室的，后来就整体搬过来了，三元里的就清掉了。例如这些书桌是2004年新配备的，我们就把教研室的书、能用的东西都搬过来，现在还有很多书籍放在箱子里，我们只是把一部分放出来。因为原来那边的书柜是整片墙的，拿过来之后就没有地方放了。搬了十年了，还是没有地方放。所以，我觉得这样搬过来之后，由于客观的原因，老师要两头跑，造成老师学生之间的沟通交流就大大减少，在三元里时不会这样。
记：师生打成一片、不分彼此的情景令我们向往，我们记住了。老师，现在时候也不早了，您也要赶回三元里校区，今天的采访就先到吧，谢谢老师抽出宝贵的时间给我们耐心讲述了这么多内容，我们听后都觉得收获很大，从中也受到了很多的启发，再次感谢老师您今天精彩的口述校史！
附注：照片两幅见以下两页
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图1.何丽春老师（右）在接受采访
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图2.何丽春老师（左二）与学生记者（从左到右）陈思、郑文江、樊耀华合影
（注：学校关工网站刊发时间：2015年1月23日）
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