
【如正式引用，须自行核实】

肖鑫和教授的口述校史

学生记者  康梦如  务改艳
一、采访时间

2010年6月12日。
二、采访地点

广州中医药大学三元里校区健康活动中心（学生饭堂二楼）。
三、人物简介
肖鑫和，男，1937年2月生于广东省汕头市澄海区。1965年7月毕业于广州中医学院（现为广州中医药大学）本科医疗系（六年制），从事医疗、教学、科研、养生近50年，具三师（高校教师、中医师、中药师）资格。发表论文30多篇，编著《中药的炮制》、《脉学入门速学法》、《中医气功学》、《气功争鸣》、《先天一元功》、《百岁工程——整体养生保健教程》、《中医奇方妙招防治流感》等著作。现任中华名医协会理事、香港国际医学科学研究院任职教授，广东社会学会理事，中国·广东健康大讲堂首席演讲专家。荣获全国“中华杰出时代英模”、“中国·广东潜能开发十大精英”、“广州市老年干部大学优秀教师”等称号；并荣获“生命潜能开发突出贡献奖”、“挑战人类自然寿命，跨越健康120岁”一等奖、特等奖、金奖等。名字被载入《中华名人系列丛书》等十几种辞书中。
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四、采访记录

问：肖老师，您是哪年在我们学校毕业的？
答：我是1965年毕业的，那时你们还在天上游呢。
问：那么您是学几年的呢？
答：6年，我是半个研究生算，你们研究生是七年的嘛。但我们那不算研究生，那是本科。当时的“六年制是顶呱呱的”。

问：哦。当时本科都是6年的吗？
答：我们都是6年，5年学习一年毕业实习。

问：老师，我们这个活动是学校“关心下一代工作”，主要采访一些老干部和教授，我们的采访会整理成书面并发到网站上，给全校的学生看，也是为了教育我们新一代的大学生，因为你们毕竟都是那些比较资深的老师，所以对我们的启发应该是很大很大的。我们的采访，第一是想了解我们学校的校史，就是我们学校发展的一个历程，另外一个就是希望您能谈谈关于青年教师、科研工作者的传帮带的意见，以及对我们当代大学生一些宝贵建议。我们首先问一下，老师您是六五年毕业的，也是在我们广州中医药大学毕业的吗？

答：首先，这个活动很好，具有现实意义和历史意义，我很支持。其次，我是中医学院第四届六年制本科毕业生。当时学校叫做中医学院！后来，中医事业发展了，至1995年，才改为中医药大学。

问：那也是在我们学校，就是在我们三元里这个校区？
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答：对，当时还没有大学城。毕业以后，我就被分配到省卫生厅慢病处，报到后立即去肇庆地区新兴县搞“四清”。搞一年以后，当地党委书记不让我回来，就留在新兴县工作。

问：那您是在这里读书的吗？

答：是啊，就是在三元里校区读书。当时不是很多同学，只有4个年级，我们进来是第四届，属于59级，共有239多人，还有58级，约两百人，57级就是100人左右，56级只有几十人。

问：五六级就是第一届了？
答：56级就是1956年考进来的学生。当时国务院批准全国4家中医学院，上海、广州、成都、北京，初初招生很少人的，后来，到我们第四届是230人。当时学校建设刚开始，只有一座教学大楼，还有3座宿舍，包括一座教工宿舍，两座是学生宿舍，男女各一，其他的大礼堂啊、饭堂、教室都是一个简陋竹棚平房，读了两年后，教学大楼建得更完美了。这里周围全部是田地，是  一个山丘，是荒山山丘。
问：那环境都挺差的。
答：是较差的，那时开会啊、报告会啊都是在简陋的竹棚大平房里进行的。

问：我们想知道您在学习期间，这几年有没有特别有启发的事啊，或者是影响特别深刻的？

答：有。我们对自己的期望很大。中医老师都是从各个单位各个医院或者是县里面调过来的，后来还办了师资进修班，来这
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里学习的中医师，优秀的就留下来当我们的老师。我们的中医啊，中医专业思想特别深厚，每个老师、专家都有一技之长。当时的罗元恺老师是妇科专家，他的女儿叫罗颂平，现在在附院当妇科主任，还有黄耀燊，是外科专家，他是我们附属医院第一届的院长，是省12位名老中医之一。当时我们医院有很多名老中医啊，最著名的全省共有12位，我院有邓铁涛、罗阳恺、黄耀燊、司徒铃，还有省中医院梁乃津等。1986年我被借用到省卫生厅中医处工作两年，卫生部派电影队来摄制12位名老中医的纪录片，我带摄制组4人拍了一个多月。这些名老中医的专业思想很“顽固”、很专一，个个都有绝招。

问：老师您当时是跟的哪个老师？
答：我当时每个老师都跟过。到他们家里陪拍电影，聆听其教导，得益匪浅。毕业实习时，又跟了近10位老师，因此，中医专业思想比较巩固。

问：六年制的学生，是轮流跟老师，还是根据自己的专业自己选老师？

答：毕业实习是轮流跟老师的，像走马灯一样，一个月或半个月跟完一个老师，再转到另外一个老师那里实习，内科是重点学科，共实习3个月。我们的专业都是“中医本科”。毕业后，分配到大医院工作的同学，根据医院的需要和自己的专长或爱好挑选科目，分配到基层医院工作的同学都在“中医科”开诊。
问：您那时跟老师是在医院，还是在学校跟老师搞科研呢？
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答：都有，我们当时是很少科研的，没有设研究生，科研对我们来说，没有什么印象，因只应付本科毕业论文就行了。但有一点应特别提一下：我们59级的6位同学，在黎泽泉同学的倡导和带领下，组成了一个“两论”（矛盾论和实践论）研读小组，不定期举行研读会。又组成一个针灸研究小组，逢星期天就到针灸名家韩绍康老师家里见识他独特的针疗手法，大家都颇有收获。当时我们组里的黄建业同学（现在是省的名中医）就继承了韩老的技艺。

问：那主要是临床的技能？
答：嗯，是临床。是学会、学好诊病、治病的本领。拿到毕业证书就“万事大吉”了。

问：那您在跟这些老师时，都是名老中医了，您感觉对您影响最大的是谁呢？
答：影响最大的，直到目前，还是邓铁涛邓老师了。因为听他讲各家学说讲得特别好，他当时是教务处长，后来才是副院长。
问：您跟他是在医院跟了多长时间？

答：在医院我没跟他，我是听他讲课。当时，他给我们上各家学说，讲的很生动，讲得非常棒！

问：那除了邓铁涛，邓老，其他的老师的专长都是跟着学，那后来你自己选择的专长是什么？

答：还跟伤寒专家阮君实老师学习经方的应用。毕业后，我用小柴胡汤加味治愈了许多半表半里症的病人。当时我的毕业论
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文是写针灸，但我们当时是全科，总共学习46本书，西医基础知识约2年时间，中医知识约3年时间，各个科都实习，重点是内科，内科是3个月，其他各个科都是一个月左右。当时我是在市中医院实习的，跟着一个是伤寒派的老师阮君实，还有陈钦余，主要是这两位老师对我的影响较深，阮君实老师是伤寒派专家，他的经典基础很强，好像《伤寒论》整本他都会背诵，临床他都是靠辩证应用经方。另一个给我印象最深的是陈钦余老师，他治疗泌尿系疾病，泌尿系结石，好像膀胱结石啊、肾结石啊、他有个秘方我现在都一直用，譬如沙牛和鸡内金等，我现在经常用这个，临床打石，效果很好，我觉得这个对我影响也比较深。

问：那这就是你在实习的过程中遇到的，那当时在你学习的过程中学校有没有发生比较重大的事件啊？

答：重大事件？一是组织师生大联欢，由学生会主席黎泽泉同学为首组织的。学生宿舍每个房间都迎接一至二名老师开谈心茶话会，交流思想和学习心得，开得很热烈很成功。另外一个大事件就是文化大革命了，文化大革命我们当时刚刚毕业，留校的老师和同学都参加了文化大革命，我们在下面影响不大，我当时在肇庆地区新兴县较大城市平静。另外一个记忆特别深刻，刚入学至1960年初，学校生活特别好，鸡粥、蛋糕、肉包、鱼，任你吃饱，伙食国家全包，过了几个月，经济危机，限食，只有小球藻、米饭三蒸、甘蔗渣，有些同学水肿了，常常吃不饱，这个时期很快过去了。现在回想起来，现在我们很幸福，应珍惜。
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问：那毕业以后您是回到肇庆？

答：我到肇庆，我原来被分配到省卫生厅慢病处工作，当时全校有30多个同学分配到广州市各个单位、省级单位工作，到单位报告后一起下去搞“四清”，1966年8月搞完以后我就被当地党委留下来，一留就19年，后来学校刘汝琛院长要发展气功专业，就调我回来了。

问：刚刚听到说学校发展气功专业，是从什么时候开始的？
答：好像是1982年。当时学院院长是刘汝琛。他很支持搞气功，就指示黎泽泉老师组建气功教研室，黎老师花了“九牛二虎”之力才把我调回来。

问：他那个时候为什么突然想起发展这个气功专业呢？
答：因为是全国养生需要，就开设了一些气功教研室， 我就被调回来了。调我回来是几经周折的，因为下面抓死不放人。

问：那老师就一直致力于养生气功方面？

答：当时因为我们都出来从事中医全科工作近20年了嘛，在下面基层医院都是全科医生，什么病都看，内科、妇科、儿科、外科，甚至这个骨伤科我们都看。

问：那当时的学习还是很辛苦的一个过程了。
答：是啊，很辛苦的。群众要你诊治什么病，你就得独当一面，刻苦实践和学习。

问：那这个气功室主任室谁？

答：是黎泽泉主任，也就是气功研究室主任，他认为气功研
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究很有前途，就勇敢的担此重任，一搞就是30多年。​
问：那我们学校的养生气功是从这里开始的了？那您也是我们学校养生气功教研室的始祖之一啦？
答：他是首任主任，到现在已有五届主任，第二届主任刘录邦老师移民到加拿大，我就顶他的职位，后来就当气功教研室主任。我退休后，由夏双全老师接班，夏双全老师去逝后，他的爱人宋新红老师领军，属第五届气功领导人。

问：当时学校的规模和人数还有设备怎样呢？

答：很小的，设备也很少，人员啊、房子、地方，都很小，非常小，与现在三元里校区和大学城对比，可谓天壤之别。

问：就是到最近这几年才发展起来的吧？
答：应该说是自从“学院改为大学”以后，发展越来越快，大楼一幢一幢建起，附院也建了北楼和南楼，大学城也建成了，很多仪器、设备也一步步配齐全，师资队伍扩大，学生人数增多，发展很快啊！
问：那您看到好像医疗方面的器械、设备啊就这样一路看着它发展起来，您最大的感触是什么？

答：感觉到中医事业发展很快，在我们党和国家的支持下，最近几年发展很好。有人要取缔中医，发到网上签名，两年左右全国才一百多人签名支持，但我们省中医一天的门诊量就有一万多人。你看，这一万多人都是用中医来治疗的，可见中医在群众心中是根深蒂固的，人民是拥护中医的，中医是永生都打不败的。
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问：就是中医事业发展还是很好的。

答：很好的，广大群众还是很认同中医的，特别是我们广东，各个地、市都有中医院，药店也开始有中医生坐诊。我每个星期到药店坐堂3个小时，全部纯中医治疗，膏、丹、丸、散、汤药、气功，都辨症而齐“上阵”，很受群众欢迎。
问：那中医在发展过程中，遇到很多坎坷，您有没有动摇过，还是有什么很大的动力来使自己这么坚持几十年啊？

答：我是很坚定的。为什么呢？因为我从初中开始就一边学习一边当学生干部，到高中到大学，做部长啊、班长啊、秘书长啊、团委啊，都当过。当时考到这里来，在1960年7月，我们到中山大排沙劳动，天很热，我患感冒了，跟着就肺炎，肺炎治愈后，透视诊断患肺结核，学校就叫我休学回家治好再回来复学。我说回家就只有死路一条，我母亲也死于肺结核，时年才40余岁，在这里还有好老师帮我，条件也好，那学生科长就说：“好啊，那你就半天学习，半天治病。”我很快，6个月就好了。6个月，一边吃中药，一边打太极拳、练气功。当时有部分同学患肝炎、肺病，学校就把他们集中到第四宿舍，找一个老师，李佩弦老师。李佩弦是霍元甲的第六代徒弟，教我们练气功。太极拳，我就天天打，天天练，我住病号宿舍，最快一个解放是我啦，6个月就好啦，对中医就更加坚定，尤其是养生，把自己的病给治好了，所以比较专一，养生，比较好，很科学，所以我从来就没有动摇过。但有一点要说明的是，我差一点当上省卫生厅的行政干部。
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1986年，我被借用到卫生厅中医处工作，是中医处副处长尤润珠“相中我的”，有二个理由：①我曾任中医院副院长。②我在新兴县工作时，总结了当地老药工的经验，出版了《中药的炮制》一书。卫生厅正好要补充干部，就把学院办公室主任张孝娟、总务处长冯新送和我3人的档案拿到厅里，审查合格后，我先去工作，共2年，我做了3件大事：一是为当时的副省长杨应彬起草“广东省振兴中医”的报告。二是带领卫生部派来广东的人员拍摄12位广东省名老中医的纪录片。三是助促副厅长李美林同志下决心在新兴县建立“广东省中药学校”等。因为行政职业的关系，经常下乡，大饮大喝，得了胃肠病，考虑到养生第一、身体第一，官场我是不去了，还是回气功室好，坚持练功，才有较好的体质，才能写出《百岁工程》全国创新书，效益就更大了。回忆起来，太有意思了。

问：还有您刚才提到的学校是不是有一栋专门的楼给生病的学生住？
答：就是在水塔旁边的那栋，现在还没拆，我们就住在三楼，在四楼练功，打坐、练功，早上就打太极，上午上课下午就打坐，所以我的肺病好得就最快。

问：当时是因为学生生病的人多，专门建的这一栋楼，然后请专门的老师指导你们吗？当时那个政策是怎样子的呢？

答：什么政策？

问：就是这一栋楼给专门的学生啊，那你们要不要交钱的啊？
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或者需要缴付什么费用呢？

答：不用！我们当时是学费也不用交，一个人每月还补助15元伙食费，生活困难的还有这个1～3块钱的生活费。
问：那是每个人都有15块的补助吗？

答：对对对，是百分之百，医疗费全部报销，伙食费全免，学生有困难时，还可申请临时补助费。
问：对呀，有很多同学都很受益。我就想问一下，老师您有一边出诊，一边教书吗？
答：对，有讲课，也有诊病，两者都兼顾。
问：那当时您最主要的志向是想从医还是想教学呢？

答：我当时毕业出来从医19年，是在肇庆地区新兴县，来到这里主要就是教学了。当时我们学院还有一个门诊，气功教研室门诊，在旧教学大楼三楼（这幢楼已经拆除了），一边学习气功，一边门诊，针灸、开处方等都用上。毕业前，我在黑板报栏上公开写了一首长诗，共60行，叫做《志愿之歌》，收入我的《幼稚的歌声》诗集中。其中一段可了解到我的志向：“……啊，美好的歌，雅若花，多似河，我要引吭高歌——我爱医疗，因为能从病魔手中，夺回无数宝贵的生命，做一名英雄的生命的卫士。我爱教学，因为我们的下一代，将在知识跑道上接力，做一个具有双重意义的人类灵魂的工程师。我爱科研，因为能在茫茫的科学大海中，探索生命的奥秘，做一个无产阶级的医学家……”现在回想起来，半个世纪的医学生涯，我都尽力把三者熔为一体。实践、
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实践，只有实践，才能把卫士——工程师——医学家统一起来。

问：我还想问一下这个气功教研室门诊，除了开专业的课程给同学们授课，还有没有其他的活动啊，比如怎样去宣传？

答：有啊。我们没有课时，就开门诊，没有病房，附院没有气功门诊，就在旧大楼那里开，现在已经拆了，以前三楼有个气功教研室，也在那里看病。在黎泽泉主任的带领下，我们还到顺德、乐昌、博罗等地去开展气功实验研究，总结经验，我们中标的课题是“辨证施功”，3位教师，3个工作人员都积极热情配合，做出成绩。

问：当时的学生对气功的爱好感觉怎样？

答：很多学生爱好气功，都练功，上完理论和功法课后，学生们十分积极热情认真地练动功、静功（打坐），都做，同学们的体质和成绩都有所提高。有几个学生对气功入了迷，出家当和尚和尼姑，认为在寺庙里才能真正地修炼，真正“出污泥”，但是，我们做老师的是不主张和不支持的。人各有志，一言难尽。
问：他们就都坚持去练吗？教研室现在发展下来是有很多的使学生留下来，是这样子吗？

答：只有留一个，就是余瑾，余瑾现在是康复养生教研室的，他也是练气功的。他毕业后，学校挑选留校生，个个教研室主任参加投票，我也投他一票，其他学生都没有留在气功室，因为名额限制。后来，他边工作边读硕士研究生，毕业后又考了博士研究生。毕业后，就当了“康复养生教研室”主任，他的气功也练
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得不错。现在那个宋新红老师是从外面招进来的，现在在大学城教气功，是气功教研室主任。

问：对啊，她教过我们的太极。

答：她是从外面调过来的，气功理论和修炼都很好。
问：现在气功教研室发展起来都已经这么多年了，只换过两届主任么？
答：现在总共是五届了，黎泽泉是第一届，刘录邦是第二届，后来他移民去了加拿大，我是第三届，宋新红的爱人夏双全是第四届，宋新红是第五届，现在的气功教研室主任。

问：宋新红老师的爱人也是我们学校的吗，还是从外面调的？

答：他们夫妇都是从外面调来的，因我将要退休，要找接班人，他们专修气功，有基础，我带夏双全给赖新生院长考核，过关了。再带他到校长室考核，也满意。就是说，经院长、校长当面考核合格了才调到气功室任职。

问：教研室发展到现在的人数应该是越来越多了吧？
答：教师人数不多，而且越来越缩少，第一届是6个人，第二届是3个人，第三届只有2个人，第四届也只有2个，第五届也只有2个。学生练功则越来越多，现在你们也有练气功吧？

问：对，都有。我们学院太极队，每年都发展两百多人，现在的话呢，都差不多快300了。

答：太极对么？
问：对啊。
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答：全都是宋老师教的啊？

问：就是我们学院，我们针推学院自己有一个专门的太极队，就是一些比较好的学生教，也有请专门的老师指导。
答：是宋新红还是体育教研室的老师？

问：是我们针推学院的老师。

答：其中有没有教太极拳？
问：都有教的，我们上课的时候也都有人教太极拳的。我们气功课嘛也是一门要学的课程，都是他们在教。

答：气功很好啊，养生！你看我12个老师都去世了，只有邓铁涛，邓老，今年95岁，记忆力和思维是一流的，他天天动静功结合地修炼，心态好，才能如此高寿，其他老师都上天了。

问：所以气功对养生方面还是比较好的。

答：邓老每天都练功，两次动功两次静功。以前动功是太极拳，现在是八段锦，每天1～2次，每次约半小时。天气不好时，就爬楼梯。静功就是“打坐”，每天静坐两次，每次约30分钟。
问：喔！那在您做医生和做老师过程中，这两个方面的角色转化上，您思想感悟是怎样的？

答：我一直都是把教学和医生搞在一起的，从来没分过，在新兴县时，我一边培训赤脚医生、中药师，一边门诊，忙里偷闲打“太极气功”，调回中医学院后，我一周就两次去上课，两次去门诊，有实践经验，所以讲课呢都有人听，因为生活、工作有规律，我天天练“太极气功”30分钟，静坐1～2次，每次60分钟
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左右。气功呢，我们学校个别领导还不是很重视的，就目前情况来看，发展很慢，不是令人满意的。
问：老师您上课就是教气功课的吗？

答：嗯，我是教气功课的，编了一本《医学气功学》，共授课36学时，但是我平时也有讲脉学，退休后自己开班讲脉学班，教学员把脉。自己编了两本脉书，一本是教材的《中医脉诊》，另一本是《活脉书》。如30个人开脉诊班，这30个人按照各种脉象分类照相，如浮脉4、5个，沉脉3个，滑脉7个等等。分好以后就照着书本，写脉象和它的特点，然后所有的学生分别按照相片对着该学员，摸摸各种脉象，再进行讨论。（肖教授顺手把我们记者的脉）你现在主脉是滑脉，带有一点弦脉，弦脉就是端直而长，好啦，你现在就慢慢想，她现在的主脉是滑脉，兼脉是弦脉，大家个个都来摸，印象特别深刻，一下子就体会到脉的形态。我经常开班，暑假，还有一个是“百岁工程”班，也配合讲脉学。

问：关于“百岁工程”，我们也从网上得知过。

答：你们上网也能查到的？

问：对呀，因为我们在采访之前的了解过程中上网和去博物馆查过您的资料，看到关于很多“百岁工程”的资料及报道。
答：从学校来的，还是从哪里？

问：就是网上啊，网上关于您的那些报道，很多新闻报道，您的“百岁工程”，让几千人受益，就是想挑战人的寿命的极限，就是使生命更长久！
                                            —15—
答：健康活到120岁！

问：对对对！
答：网上都有吗？

问：对对，都有的。这毕竟是一个伟大的工程嘛，特别在医学方面。
答：我没查过这些，我不懂电脑，几个学生帮我操作电脑。
问：哦，这也是一个很伟大的工程。

答：这是一个很创新的研究课题和实际工作，邓老很支持。
问：我们针推学院每年都在军训完之后就第一个月组织全部新生一起学太极。

答：太极呢，我现在是练“太极气功”，我是闭起眼睛来打的。太极拳一定要手到眼到，我就用练气功的“闭目养神”形式来打太极，太极是最好的“气功”。

问：这是您独创一家！

答：对，独树一帜。全国首创，网上有几个“百岁工程”，如“健康百岁工程”等。但最先提出的是我，并且我在老人大学实践了近20年，已形成了一个系统，一个模式，内容很具体，很实用，论据很充分，故我发表的论文才得到很多奖励。

问：我们想了解一下那个“百岁工程”,您是跟其他的老师一起在为这个方面努力吗？

答：主要是我构思的，通过几十年的学习自己总结出来的，其次就我们广东省健康专业委员会和广东省潜能开发专业委员
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会，两个委员看中了这个课题，就请我作专题讲座，培养了12名专业讲师帮助我讲课，这两个专业委员会都是搞养生的，看中了就招生，封闭式的培训了12个讲百岁工程师，正规化之后他们就可以帮我讲课，现在每一年我在广州市老干部大学和从化市老干大学都请他们去讲“百岁工程”的部分课程！非常受离退休老干部欢迎，虽然经济效益很有限，但社会效益却很显著。

问：学校的人数大约是多少呢？
答：每一期都有一百多人，期期都爆满。他们学过了一年或者两年后很多慢性病逐渐好了，糖尿病、高血压、失眠等慢性病都有良效。个别学员跟我学了六、七年，调理好慢性病，焕发了青春活力，说：“满怀信心活百岁！”

问：老师，我还想请问一下，就是在工作期间，您从学校刚毕业，学校的设备不完整，而学校学生一届比一届增多，一路走来，您看到的学校的发展是怎样的呢？

答：这个发展过程是气势良好的，初初开始时全国4间中医学院，广东成立了广州中医学院，地盘很少，人员也很少，而且房子也不多，设备很差，但现在改变很大，通通都是现代化了。

问：对啊，这个也是跟着经济，也是国家对中医药事业的支持，所以改变是很大的，老师在针灸推拿学院工作已有多年了？

答：其实我从学医开始到现在已有半个世纪以上，从我第一年到中医学院，到今年已经有51年，起初只有“针灸系”，后来改成“针推学院”。在针推学院，我总共工作了20多年了。
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问：您觉得针灸推拿专业在整个中医占一个怎样的分量？

答：针灸啊，推拿啊，在整个中医学是占不小的比例，而且是很重要的，因为我们现在提倡绿色，那个是没有污染、没有副作用、没有辐射的，非常符合这个“简、便、廉、效”四字方针，很多病一针就好了，都不用吃药，非常符合人体的生理，这个就没有药物的毒副作用，没有手术的副作用，特别是西药的副作用，好像一个高血压，我们点穴，点太冲等穴位，只要你经常调理，血压就会慢慢降下去，就不用吃降血压的药，那些药一般都有副作用，伤肝伤肾啊，阳痿啊，这个就是很大的副作用。针推学院还是很有发展前途的。像在外国啊，美国、新加坡、印度，针推在外国比我们中国更热闹，有些国家也立法承认“针灸”的合法地位，针灸医师在外国也很受欢迎。

问：对，所以针推走向国外的潜力还是很大的。您以前是跟哪个专门的老师后来才转向针推专业的呢？

答：我在医院是跟十几个老师学习，就像走马灯啊，一个轮过一个，轮着来跟，没有专门跟一个固定的老师，因为当时我们没有研究生，我们自己没有这个专业，所以就没有固定的导师，所以所有老师我们都跟。可以说，我当了20年全科医生，后来才调到针推学院，专门从事养生气功工作。这期间，我从没有放弃，中医药（处方）、针灸、点穴等疗法，都是因人施医、因病施法。

问：您当时的学习是根据自己的意向选的嘛？

答：我们当时全部是中医专业的，出来工作后我在基层医院
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是内科，妇科、儿科、五官科也看，针灸也用，按摩点穴也用, 有时候甚至骨伤科、五官科的病我们都要给病人诊治，眼红的病就是风热、结膜炎等，还有就是鼻炎啊，都会看，都有开处方，后来我学过气功之后就教他们一两个简单的动作，很简单的，比如说胃痛，辨证开方后就教病人做健脾疏肝功，他们学会了以后就自己回去练，那就事半功倍了，比你单单吃药好得快，高血压，如果是肝阳上亢，也是辨证处方后，就叫他们点按太冲穴和练降压功、足浴法，效果较“单打一”（只开药方）更显著。

问：所以针推跟气功有很大的联系。

答：对，针灸、气功跟中药，我们都会联系起来，效果就很好。黎泽泉教授有篇论文：“针灸源于气功”，独具远见。

问：老师您是在肇庆新兴县从医19年，当时是全科？

答：我当时在新兴县中医院当过副院长，医院里只有中医科，没具体分科，群众有什么病症，请你诊治，是信任你，只要有把握，就得给其诊治，可以说是“全科”。

问：学校后来气功教研室跟针推教研室合并吗？

答：气功教研室是针灸系里面的一个科室。

问：哦，所以您就一直在气功教研室那边工作。老师，您觉得我们学院现在有分专业，像7年制，5年制，4年制等，还有增设研究生等，跟您当时的体系相比，您是怎样看待的呢？
答：这当然是一种进步了，提高了，是很大的跃进。好像是1993年还是1995年左右才开始有这个研究生，大概是1993年左
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右，就是我退休前后的时间，我今年已经退休12年了，我62岁才退休，所以有研究生是针推事业发展提到一个新台阶。但遗憾的是我们现在有些研究生出来不会把脉，或者把脉不精通，这就不是一个真正的中医。西医很多就是通过检查，靠很多仪器化验来诊病，中医最重要的是把脉，把脉象丢掉，或者只是做个样，不精通。如果精通脉象，把脉后，有些典型病例，不用你开口就可以开药给你吃，就可以拟定药方，这个大方向多数不会错的。

问：老师您说到这个，我就想起我们学院的一个老师说过，很多研究生出来临床经验是差很多的。您对在学校学习与临床的训练的结合有什么好的方法呢？

答：其实研究生他们的临床经验会越来越丰富的，只要他们肯钻研，最大的问题就是他们丢掉中医的本色——脉象，应该重视《黄帝内经》、《温病学》、《伤寒论》、《金匮要略》四大经典，基础一定要打牢打好，不要病人一来就去透视，去照片，去B超，去化验，看化验单，凭靠化验单就开方了，这个就大错特错啦。西医的这些检测只是作为一个参考，我们主要是根据他的脉象，舌，气色，望闻问切诊断看病，就不会离开中医。研究生要多临床，要精通脉学，做一个真正的中医研究生。

问：关于对新教师、医生“传帮带”，您的体会是什么？
答：我现在带了几个徒弟，他们都诚心诚意要跟我学把脉，学诊病，学养生，现在已经有4个徒弟，拜我为师，还有十几个教师，还有一大批“发烧友”、“粉丝”，很热情跟我。有一个徒弟
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是在日本皇家子弟学校当中文教师，气功养生学得很好，还出了书。他们要多临床，多接触病人，临症时要多作记录，复习时要多查书、多思考，这样就记得牢、进步快。

问：您在教育他们、帮助他们走向从医这个方向，关于“传帮带”这一个过程，您觉得您最大的体会是什么呢？

答：我就教育他们一定要终身学习、终身奋斗、终身健康，终身奉献、终身快乐！就是学习、奋斗、健康、奉献、快乐，全心全意为病人服务，学邓老“仁心仁术”、“治未病”！

问：这也是您在教育学生的时候的一个宗旨吧？

答：一个宗旨。还有，上课的时候都要按照日常规定，全心全意搞好教育工作，无私地把自己学到的、有利于群众健康长寿的保健知识传给他们，这就是邓老讲的“仁心仁术”。作为一个医师，必须重视治未病、“简、便、廉、效”四字方针来开展工作，一定要教育我的听众及我的服务对象，用5个字来防病治病，指导原则是“避、防、调、养、治”，先做好前面4个字，最后才是治，所有的听众都要落实这5个字来调理，不管什么病，不管自己怎么养生，都要用这5个字，来指导自己。当然，危急病症来了，就要先治疗而后才调养。
问：我们这个采访，采访一下老前辈，然后给后辈的大学生看啊，您对这个工作有什么评价啊，或者有什么好的宝贵意见呢？

答：下一代啊，是我们的接班人，很重要，就是培养他们，第一，要打好专业基础，中医的基础很重要，将来出来临床啊，

—21—
还要有个根基。第二个是一定要身体健康，你们现在就要开始接触养生保健的内容，自己要倡议健康良好的生活方式。社会上啊，有些人晚上到一点啊两点啊才睡觉，这不好。开始建立健康良好的生活方式,就是内经讲的“法于阴阳，和于术数”，同时在青年学生里培养，讲来就好办。你们的采访活动具有现实意义和历史意义，是一个创举，对培养接班人是一步好棋，作用和效应都是多方面的，望大力发扬。

问：那在学习这一方面呢?

答：学习也是一样啊,就是要打好基础。中医的基础理论很重要，也就这几个:西医基础知识啊、内科啊、诊断、四诊、八纲，这些很重要。你们的采访工作也是一种学习，一种很重要的社会实践。爱因斯坦有句名言：“人生第一需要是学习。”我们随时随地都要学习。

问：老师,您作为针灸学院的一名老教师嘛,那也有一定的经验基础,那您觉得对于我们针灸学院的学者有什么建议?除了要打好专业基础,在针灸方面有没有另外更加专业一点的建议?

答：因为我现在是搞养生的,所以对针灸就较少了解了。但有一个建议就是：针灸也应该早临床、多临床，并在行针时应“神在微毫”、“属意病者”、“无鍼左右”，切忌行针时“神不守舍”、“杂念纷繁”，这样才能提高疗效。还有，针灸专业的老师，一定要练气功，“内景隧道、惟返观者知之。”（李时珍），“针灸源于气功”（黎泽泉），可见两者密不可分。
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问：很好啊，那我们也可以谈谈养生方面。
答：养生就一定要把自己身体搞好,没有好的身体一切都是空的。养生首先要修心，要心静如水、心平气和、心清气静，把“德”修好了才是根本，心好才能长寿。只要持之以恒，定有收获。

问：老师，读书时你当学生干部吗？

答：我当时是学生会第七届、第八届的秘书长。（指着照片）看，这个就是黎泽泉主席，两年前，我就给你们那些采访的学生记者看过。后面就是旧大楼，当时我们就在那里面看病、办公，这个是学校的正门。
问：老师，我们想借这几张拍照可以吗？
答：可以，你们可以任拍，这个历史资料很宝贵，非常宝贵。

问：老师我就想问一下，你们当时也提倡一种大学精神，那您觉得跟现在的大学精神相比有什么变化吗？
答：我们当时就提倡雷锋精神，党叫干啥就干啥，祖国的需要就是我的志愿。

问：对，雷锋精神是一直以来都作为学生的标榜。
答：第四届学生代表大会，你看，雷锋精神。（教授拿出他所收藏的雷锋的一批书签），这个很宝贵的，无价宝！

问：这是您以前的笔记么？

答：对，当时很多资料的，都是记录班和学生会的活动，一些是我个人的阶段性总结。现在重读，耐人寻味，回忆无穷，心情极其美好。（教授继续介绍，里面还有奖状）这些都是很宝贵的，
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将来可以放进博物馆里了……（教授继续讲解资料）很多事情，每一年做什么工作，座谈会啊，总结会啊，我都记下来。当时我一来学院报到，级主任黄沁霞老师就让我做597班的班长，每一年的思想交接啊，报告啊，都在里面。思想汇报啊，工作计划，都在里面了，当时很认真！

问：老师您真的好认真啊，资料保存的也很好！

答：嗯，是啊！你们说你们要来，前两天我就找了出来，找齐了，都在这里了，还有这个，这个是我得到的奖励，很多奖励的。

问：真的，老师收藏的真好啊，都可以捐献给学校的博物馆了！

答：将来等我成了名人，我就把它拿出来。
问：现在也是啊，也都是名人了。
答：来，再看这个！

问：这个是什么啊？

答：看这个！现在讲我们的第一个专题：百岁工程！这一本（指《百岁工程》最终版），最后，“出世”啦！这个（指养生第六版）还是十月怀胎，这个是最后的第二，最后的第三（继续拿出），你看，摆了多少本啊。现在！2002年之前，当时我就是讲一个专题，发一份资料给学生，后来呢，领海老人大学的梁韶主任说：“嘿，把它汇集起来嘛”，这是第一本嘛，初稿，好了，这是第二稿，第三稿，然后是第四稿、第五稿，这个是第六稿，这
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个是“十月怀胎”，这个是“生出”来了，“小孩子”生出来了，就这样！你看花了多少心思，你数一下都有多少，很有意义的！你看，也拍一下照片吧，这里，这样（将所有的书稿按顺序、凸显主题展示出来）！等到我什么时候真正出名呢？我的学生都统统一百岁，我就出名了，现在还没名，还只是一个人名。第一、二、三、四、五、六，这样，这样排，一目了然啦！开始是一两个学校，后来就是发展为很多很多老人大学都教了。

问：老师，还有那么多的好资料，我们就拿回去复印可以吗？

答：复印啊？

问：对啊！因为到时候我们还要把那些讲稿拿回来给您过目、签名，我们就可以先把这些带回去，然后再还给您！
答：复印要彩色的噢，彩色才行！

问：这个没问题！哪些可以拿给我们去复印呢？ 

答：照好啦？（指刚摆出来的那些书），照好了我就收起来了！

问：真的是一个很伟大的工程。
答：这两行书都是，两行都是（把书排成两行）。
问：那老师我们就把这些拿回去，然后到时候再还给您。就这些吗？

答：我再看一下。这首歌（指《最好的医生是自己》）很好，是世卫组织给歌词，我谱曲，我现在大概估计有几千人都会唱了。
问：哇，老师，您好厉害哦（肖老师是演唱者）！
答：三首歌的，你看，就这三首，已经成为一个“套餐”了，
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上课，一来就唱这首（指“共同目标、健康长寿”），大家一百来人来这里干啥？目的是追求健康长寿！靠谁呢？主要是要靠自己！好，要靠自己（讲解歌词）。这是第二首《最好的医生是自己》。最后，落实在哪里？很重要，要落实在《百岁工程》一书中的“祛病长寿八法”中。即第三首：《百岁工程主题歌》。三首歌，课前唱第一首，课间休息唱第二首，放学前唱第三首，每次只唱二分钟，发挥好大作用啊。现在已经是一个“套餐”了。1992年，全世界诺贝尔奖的科学家在巴黎发表了一项著名宣言：“如果在21世纪人类要继续生存，必须回望中国二千五百年的智慧。”中国的智慧了不起，你看，43岁高血压的学员经三年学习和实践后好了，牛吧（指着广州市老干部大学“百岁工程”学员程盛武的感言）？
问：真的是很有意义的一个工程！

答：那，“工程”的精髓就在这里，靠谁呀？靠自己！你看，主要就靠自己！词是世界卫生组织的，谱是我写的。靠自己要有什么行动？这是百岁工程的精髓，从大脑、骨骼、五脏六腑、血管整体的修理、保健才能完成，不是头痛医头、脚痛医脚，编成“八法”，把它套进去，词，是我创造的；曲，是董美华选的，二分钟唱完。百岁工程规定战略和战术目标。这两个是战术，这个是战略，比较长远。目标非常重要！这个是市人大主任，来找我看病，照相；这个是太极气功，我现在打太极拳、是和气功结合起来，闭上眼睛打，打的时候我就会做出来了。

问：这也是一个太极与气功相结合的部分。
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答：嗯。这是脉诊班啊，班里的同学们，总共一百多人啊，跟脉结合起来，百岁工程和脉诊结合起来。

问：老师，这三张我们也先接回去复印学习，这三张真的很有意义！
答：还有一个袋的。第二袋，刚才那是第一袋，是百岁工程！那第二袋的，就到各种奖状啦。一些组织就上网查阅后写信给我，评奖，就评定什么什么奖给我啦！很多单位就联合起来评奖了，还有学员给我的“全心全意为学生的健康百岁而教学”。这个是我的毕业证，这个是我的医师资格证，执业医师证，我还有药师证，住店药师，坐药店，这个是任职教授，去讲课啊，这是第二个袋。第三个袋，是我的奖状啦，整个工程的奖励！那时十几家媒体的报道，百岁工程，全部在这里。还有，这个是简介。第四个袋，装的资料是学生谈体会，很多体会啊！最典型的是80岁离休干部，在朝鲜战场上死了3次，死不掉，结果带着4个病症，来老干大学学习2年后，患43年高血压病就隐定了（从170/100下降到130/80mmHg）。那第五个袋，是百岁工程讲师用图，讲好一节课的标准！讲师的守则，他应该遵守什么！还有教学结果调查表，为了搞好百岁工程，评估，学生对老师的评估啊，还要把他的脉象、血压嘛、心率嘛写下来，对他们进行跟踪啊，他们都很高兴的！ 

问：也对，以后再找的时候就会比较方便。

答：以后，就是历史资料！自己的经验也好，都好啦！第七个袋，所有媒体的报道啦！
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问：啊？没有第六个袋吗？老师，没有啊？

答：第六袋是装四个光盘。这是第七、第八袋资料，广东电视台报道啦，这个是南方电视台报导，媒体全部报道啦！好，这两个专题完了，第三个，甲流专题！甲流是流感中的一个变种，我们编写了一本《中医奇方妙招防治流感》的科普小册子，邓铁涛教授和彭炜副厅长是主审，我和黎泽泉教授等是主编。这本书准备出版，现在是初稿，基本上搞好了。还做了讲课的幻灯片啊，我在邓老的指导下作了一个香囊，里面含有檀香、艾叶、藿香、佩兰等，具有芳香开窍、安神辟邪等作用，资料报导这些中草药对多种细菌和病毒有抑杀作用。

问：咦，老师，您身上的那个就是这种吧？

答：是，现在就送你们一人一个啦，非常宝贵的，是2010年3月份做的，省中医药局送给省级干部专用！因为当时甲流来啦，省卫生厅及省中药局接到广东省领导的指示，一定要保护全省的平安，彭副厅长就请邓铁涛教授赶快帮助解决这个问题，所以邓铁涛教授就召集我们五个弟子讨论，拟定处方十味防流感，我本人献了香囊处方，经邓老审查后就火急地制出来了，这是当时的合影，南方日报和南方都市报都报道了。邓老他召集我们，是他领导的嘛，也是为了发展中医事业。为了发挥中医的特色，保全省人民平安。

问：当时甲流的时候，也是说以中医药预防甲流为主，在那方面也是有很多报道。
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答：中医对付甲流有很好的效果！你看，《中医奇方妙招防治流感》邓老题词，他没有70年的临床经验，没有坚定的信念和坚实的中医基础，他不敢讲这些话，否则呢，就会说他吹牛皮！你看他多么有修养，他说：“防治甲流是中医的强项！不管病毒怎么变，都跳不出中医的手心。”中医就是一个武器库，有非常多的方，非常多的药，不管怎么变，我们就辩证，就对付得了！这是邓老题词的第一个内容，第二个内容，好厉害，很多病毒，西医预防多数是打疫苗，但个别人是被打死了，或出现严重的副作用，所以就想让我们研究中医药预防各种病毒，什么病毒都好，你非典啊，甲流啊，手足口病啊，都是病毒嘛，所以就集体来研究，希望以此来代替这个注射针。避免医疗事故，避免打死人了。假如邓老没有高超医术，没有坚实基础，没有丰富临床经验，他不敢讲这话，不敢讲！所以就很重要！

问：对，预防甲流在这方面的经验还是有很突出的成就。
答：是啊，你看，这是邓铁涛教授的题词，讲到预防甲流，我就把这些东西都浓缩在这里，就把它整理成课件，就成一个模式了，任何科学家，任何医生，如果能够系统归纳，全面整理养生保健的方法，他都可以形成一个独立的系统，或者是一个教程，我现在就自己建立一个教程啦。大脑最重要，大脑的寿命就是人的生命，脑越好寿命越长，你看邓老现在95岁，大脑很灵啊，5月份，我陪他到南沙奥园养生城摄影“千年中医”影片，电视采访，他连续讲了两个多钟头，哇，我替他拍了很多相，以后有机
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会给你们看。两个小时连续讲，不用讲稿，面不改色，中气很足！电视台采访其他名师时，一是资料少，二是讲不了多少，说明大脑最重要！然后是脊柱，脊柱与脏腑的关系最密切，所以就保护这个，脊柱的每一个孔都有神经伸出支配脏腑。再讲促进血液循环问题，若全身有一百斤肌肉，下肢就占有六十斤，每一条肌肉就有一对血管支配，所以下肢一定要保护好，天天洗脚就是护脚的好办法。还有腹式呼吸、通便排污、拍打通经等法，所以这些就成了一个模式了。好啦，《百岁工程》的重点是什么呢？一定要消灭第一、第二杀手：心脑血管病和癌症。如果没有这两个病，我们就人人都活九十岁以上，现在我们平均才75岁左右，所以这是一个很伟大的工程，靠大家来实现，这个模式是出来了，就挑战120岁，开发生命潜能，我们人体的潜能是无限的，只是没有全部开发出来，好像这个报道（指《开发人类潜能，演绎睿智人生》），我经常参加这个活动，你看，我们的潜能多大，这个就代表我们的潜能了， 你在大海看到的冰山，上面只有一小点，下面呢？大得很，比海平面上能见到的那一小点要大几十倍，甚至几百倍，旁证未开发的潜能无限大。

问：对，从图中看到，下面很大很大。

答：你现在看到我讲话，大脑指挥嘛，但是大脑多少功能还没完全开发出来，所以人的潜能是无限的，能用什么方法开发它呢？就只有练功打坐，“定能生慧”，一定要练功，邓铁涛教授天天打坐，打坐了几十年，你看他向政府、向领导提出的点子，很
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有特色。我向他请教，您这些点子是从哪里来的?他说有时候打坐就出来了，“定能生慧”嘛，你只要静下来，心定了，杂念没有了，点子就会出来了，所以这个非常重要。而且这本书，有个教授总结了人类最长寿者，古代哪些人最长命呢？中国的道教，还有中国的传统医学者，我们现在都是从事传统医学，针灸啊，中药啊，太极拳、八段锦、气功，都是传统医学。这两类人最长命，道教158岁，传统医学者125岁，太极拳、八段锦等等，道教是练功嘛，动静结合，法于阴阳，和于术数，你看，又是中国道教了，邓老就把这两个结合起来，他是一个医学家，他还天天练功，是一个练功人，他虽然不是出家人，也不是一个道士，但是他练功是道士的一部分，如果我们把这两者结合起来，持之以恒，将来就一定超100岁，很有潜能的，你看外国的从事其他工作类型的都不长寿，所以这一篇启示很大很大。檀香，刚刚讲的，这个香囊里面有檀香的成分，我们现在4个专家已经研究出“养生三宝”，其中的精油里面也有檀香的成分，你看，头痛，用磁珠尖点按合谷、风池穴，好了，我还要点他的特殊部位，这里有精油啦（教授示范檀香工具的用法），就点滴在这里，这个跟我们针推专业结合得很紧，针灸推拿医生可以使用于临床。

问：就是我们所学习的按摩。

答：对，这个按摩作用，用手的指甲来按很痛嘛，很费力，你看，用这个就很省力，还有磁珠，磁，人身需要磁嘛，这样作用很大，压迫，头痛，降血压，还有心脏病。压灵道穴、内关穴，
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你看，就是冠心病（指《动脉硬化可以逆转》讲稿），这个是我的手，这里痛就按这个穴位，它就反映了患冠心病的先兆，有时候内关比这个穴位要好，就按这个内关。灵道、内关是诊断和治疗心脏病的要穴，所以呢就把檀香，你闻闻看，很香的，这个精油，檀香的作用很大，芳香开窍、行气止痛，我们现在已经把他研制成一个产品。说明书也写清楚了，点按很多穴位对身体都有很大作用。

问：这也是一个很大的成绩。

答：对，这是我们学校的几个老师，余瑾、林超雄等参与，刚刚我也讲了，养生课的老师，以后也会给你们讲课，余瑾博士，他是我的学生。“养生三宝”里，还有电台给我拍的新闻报道，拍的全部录到里面，《百岁工程》，媒体报告，然后就是养生教程，成一个模式了。
问：这就是养生方面的一些成品。
答：对，成品，就方便群众用啊。

问：老师，这个是什么（指《动脉硬化可以逆转》的讲稿）？
答：这个是我讲的一个专题，《动脉硬化可以逆转》，我们很多的疾病啊，包括高血压，冠心病，糖尿病等等啊，其病理都是动脉硬化。假如没有硬化，全部就没事，没有这些病。你看，就单单这个专题，我就写了很多很多的稿件（一共7稿），所以我们要做一个真正的保健养生医生。
问：老师，我们先借您的这些资料回去复印，到时再还给您？
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答：恩，行，我就先答到这里啦。但是，有一点很重要的，我还是要强调说一说，就是你们的这个活动——口述校史，由学生记者采访，老教师答问，这个活动具有现实意义和历史意义，这个意义是很广泛的，对学生、对家长、对教师、对学校、对社会、对国家有什么“意义”，你们回去想一想，我们以后师生一起回答。谢谢出这个“点子”的人，也谢谢母校、党、国家对我的教育和培养，特别也感谢你俩的辛勤劳作。

问：老师，非常感谢您此次配合我们的采访，我们的采访到此结束了。

（注：本采访组获得2010年“口述校史”活动二等奖。）
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