做好关工委宣传报道
为关心下一代工作增添正能量
——在2015年全国教育关工委秘书处工作座谈会上的发言
重庆市教委关工委秘书处  张秉华
（2015年1月8日）
中国关工委主任顾秀莲同志在全国关心下一代宣传工作会议上指出：在关心下一代工作中，要树立大宣传观念，通过各种形式向社会宣传，向领导宣传，向家庭、学校宣传，向青少年宣传，扩大宣传的覆盖面，增强宣传的影响力和辐射力。这为我们在新形势下加强关工委宣传工作指明了方向。遵照顾秀莲同志的指示和部关工委的要求，我们采取多种措施，切实加强宣传报道工作，努力在观念上创新，在机制上创新，在方法上创新，精心打造宣传品牌，把关工委的宣传工作开展得有声有色，并取得了初步成效。
一、提高认识，增强宣传报道工作的自觉性

部党组20号文件指出：“要加大宣传力度，为关工委和老同志开展工作创造良好的舆论和社会环境。”在工作中，我们深切地认识到：关心下一代工作是事关党和国家前途命运，事关中华民族伟大复兴中国梦的大事。必须通过各种渠道向社会、学校及家庭广泛地宣传，让大家从战略高度了解关心下一代工作的重要意义，动员全社会都来关心青少年健康成长。要实现这个目标，必须要从两个方面努力，一是要通过自身努力，做出新成绩，展现关工委形象；二是要树立大宣传观念，抓好宣传报道，扩大关工委影响。因此，“既要把关工委工作干好，又要把关工委工作宣传好；使关工委在单位有地位，在市里有影响，在全国有声音”成为了我委关工委全体成员的共识。
二、搭建平台，开辟宣传报道工作的新阵地

部关工委青岛秘书处工作座谈会和洛阳秘书处工作座谈会后，我市教育关工委的宣传工作上了一个新的台阶。青岛会后我们通过网络建立了“重庆市教委关工委办公群”；洛阳会后我们有了“重庆市教育系统关工委”网站，建立了信息报送采用季度通报制度。现代化的传播技术和多样化的宣传手段，使我们的宣传工作如虎添翼，使QQ办公群和网站成为了关工委宣传报道的主阵地。我们还利用市教委的宣传展板、简报、通讯、信息和部关工委《关心下一代》杂志等宣传媒体，广泛宣传关工委工作。不但拓宽了关心教育青少年的渠道，也对青少年的关爱由原来的单向，向双向、互动转变。三年来，我们通过QQ群、关工委网站，及时全面地宣传报道关工委开展的各项工作。基本做到了：主要活动及时报道，基层动态全面展现，先进典型深入挖掘，领导讲话倾情提供。到目前为止，我们上传到QQ群、网站和各类媒体的稿件、新闻图片等已达几百篇。通过网络等媒体传达了信息，宣传了先进，交流了经验，有力地推进了关心下一代工作。
三、宣传典型，扩大宣传报道工作的影响力
宣传典型，发挥榜样的力量，是宣传报道工作的主要方法。通过对典型的宣传，既可为各级关工委提供学习的榜样和宝贵的经验，又可使关工委有为有位。
近年来，我市教育系统关工委涌现了一大批先进典型，创建了一批各具特色的新品牌，成为宣传报道工作取之不尽的源泉。近年来我们对荣获全国、部市“先进集体”和“先进个人”的事迹，进行了广泛的宣传报道，展现了新时期老龄群体的生机与活力。在一定程度上吸引了更多的老同志参与关工委工委，推动了“五老”队伍的建设。同时，我们认真组织了关工委的同志参加部关工委“学习贯彻党的十八届三中全会精神征文活动”、“第一届‘心中的感动——记教育系统关心下一代优秀人物’征文活动”及“对青少年进行社会主义核心价值体系教育研究课题”等活动，均荣获“优秀组织奖”。我们将取得的成绩和荣誉，及时向教育系统各级党政领导做宣传；向教育、教学、行政管理各有关职能部门做宣传，争取到了他们的重视、支持、关心、理解和尊重。每次关工委送给市教委领导的取得成绩和荣誉的信息，主要领导都作出重要批示，除了肯定关工委老同志取得的成绩并给予表扬鼓励外，还批给有关业务处室阅，并要求他们要一如既往地支持关工委老同志的工作，还要求在职的同志向老同志学习。由于关工委工作做得好，宣传工作到位，使关工委得到工委、教委的高度重视，市委教育工委连续三届领导，都将春节后的第一次工委会，定为专题研究关工委工作，雷打不动。市教委宣教处，鼎力支持关工委工作，每年都给关工委一个科研课题。选题、申报、审批和结题都由关工委自己定，他们按程序下达文件，拨一万元经费给课题组，有力地推动了关工委的理论工作。组干处与关工委共同起草下发了《中共重庆市委教育工委关于在高等学校聘请离退休老同志担任特邀党建组织员的实施意见》。职成教处、高教处与关工委一起调研，一起召开座谈会，共同草拟了《中共重庆市委教育工委、重庆市教委关于进一步加强职业院校关心下一代工作员会建设的实施意见》，即将下发。使关工委工作真正做到了有为有位。
四、加强培训，造就宣传报道工作骨干队伍

近年来，我们加大了对秘书长和信息员的学习培训工作，每年举办一期培训班。首先，学习中央领导，教育部领导和市里领导同志对关心下一代工作的重要批示，学习部关工委领导的讲话和有关文件精神，进一步提高大家对关工委工作重要性的认识。其次，请市教委办公室的同志，市关工委的有关领导和专家教授讲授教育改革的形势，通报主渠道的工作；讲授秘书处（办公室）工作的重要性，秘书处工作的地位作用及如何办文、办事、办会，如何搞好宣传报道工作等，进一步提高了秘书处工作人员和信息员的思想认识和业务水平。去年我们首次评选了宣传工作“先进集体”和“优秀信息员”，不但给予了精神鼓励，还给予了一定的物质奖励，极大地调动了基层关工委秘书处工作人员和信息员的积极性和政治热情，表彰会后信息量大增，有个高校一天就给我们发了九条信息，不但有文字还有图片，图文并茂，生动形象，丰富多彩。
同志们，我市教育关工委在宣传报道工作中取得了一点成绩，得到了教育部关工委的充分肯定，授予我们全国教育关工委信息宣传工作“先进集体”和“先进个人”；授予全国省级教育关工委“优秀网站”荣誉称号。这是对我们工作的极大鞭策和鼓舞，我们深感肩负的重担和责任。我们还存在许多的不足之处，我们要借此会之机，虚心向兄弟省市教育关工委学习，在进一步加强宣传队伍建设，充分发挥现代传媒的功能和作用；围绕中心、突出重点、上下联动、形成合力等方面下功夫，为关心下一代再添正能量。

（注：本文原载教育部关工委官网-经验荟萃-工作交流2015年1月13日；学校关工网站转载时间：2015年1月22日）
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