殷殷慈母心  拳拳护花情
——记海南政法职业学院关工委副主任夏小萍
海南政法职业学院

夏小萍老师，她当过知青、做过警察，1994年来到海南政法职业学院，在教育园地辛勤耕耘近20年。退休后，她放弃了回上海与家人（爱人在上海）团聚安享天伦之乐和省内外高薪聘请的机会，继续留在学院发挥余热，受聘担任教学督导组组长、院关工委副主任、特邀党建组织员，以满腔热情投入到关心下一代的事业中。
一、悉心引导：为学生确立正确的政治方向

在夏小萍心中，每一个步入政法学院的年轻人，就如一艘初见大海的小船，面对广阔的水域，充满希望却也充满迷茫。而她作为一名党的干部和老师，首先要做的就是要引导他们确立坚定正确的政治方向。
每年新生入学时，夏老师都会亲自授课，对大学生进行爱国主义、集体主义、革命传统以及法制教育，和他们交流思想、畅谈梦想、分享得失、共享经验，鼓励他们坚定信念、坚守责任，坚持理想。为了让思想政治教育更加生动直观、有说服力，她主动邀请政法部门骨干、军队领导、学院思想政治教育工作指导委员会委员为学生宣传党的方针政策，作形势政策报告。
作为学院的特邀党建组织员，她认真讲党课，与每一位学生入党积极分子和发展对象谈心，每学期组织或者参加一次学生党支部民主生活会，协助组织内容丰富多彩、形式多样的党支部活动，协助审查发展对象材料，指导和帮助学生填写《入党志愿书》。她定点联系的信息技术系近两年共发展党员126人，占学生总数的26.9%。
二、爱心呵护：让学生健康快乐地成长
夏老师有一颗慈母的心。来自湖南农村的学生赵礼民，从小失去母亲，家境十分贫寒，考入海南政法职业学院后，因为患膀胱结石没有及时去治疗，结果结石长成了鹅蛋大小，只好进行摘除。虽然手术很成功，但由于小赵平时营养差、体质弱，伤口一直愈合不了，术后还并发了肺结核症，情绪很是低落。夏老师得知后，就亲自照顾他，三个多月的时间，她每天为他送鲜奶、煮鸡蛋、蒸肉饼，就像当年抚养自己的孩子一样，对他呵护备至。虽然治疗取得了一定的效果，但面对昂贵的医药费，小赵家又泛起了愁。于是，夏老师一方面多次向医院说明小赵的困难处境，为他减免了部分医药费；一方面在学院组织募捐活动，取得广大师生同情和援助，彻底解除了小赵家的后顾之忧。终于，小赵的病情一天天好转，最后得到康复。
夏老师的“孩子们”并不只有这一个，做了教师这一行，就注定要把爱分给很多很多的人。每年的端午节和中秋节，她都会邀集几个学生一起享用粽子和月饼；每年的除夕，她都会提前给老母亲做好年夜饭，之后再与留校的学生们一起包饺子、看“春晚”，在欢声笑语中，陪伴他们度过新春佳节，让他们在异乡依然能感受家的温暖。
三、真心关爱：打开了“问题学生”的心扉
夏小萍对同学充满了爱心，而她特别关注的是那些后进的学生。她觉得，对待问题学生，“关爱”是打开他们心门的第一把钥匙。有一位学生，高中阶段痴迷游戏荒废了学业，来校后还是沉浸于游戏而不能自拔，多次违纪受到处分但仍不思悔改，甚至还强烈要求退学，家长对他失去了信心。夏老师首先不厌其烦地与学生父母沟通，终于感动了他们，表示愿意配合学校做好孩子的思想工作。随后，她又多次和这名学生长谈，帮助他确立积极的人生观。夏老师持之以恒的关心使那名同学深受感动，最终决定留下来继续学习。从此，他的精神面貌和学习态度都发生了根本性转变，课余时间常在图书馆学习，成绩也有了明显提高。在家长会上，学生的父亲再三感谢学院挽救了他的孩子，使他迷途知返，从一个“网虫”，转变为热爱学习、热爱生活的好孩子。
一名来自湖南的学生，由于高考失误，没考上理想的高校，入校后精神不振，消极、自卑, 学习、生活缺乏激情。在夏老师的耐心引导和帮助下，他终于幡然悔悟，发奋学习。不仅入了党，还通过自考完成了本科课程学习，最后以高分通过了国家司法考试。毕业后在海南昌宇律师事务所当上了律师，因业绩突出，2011年被推荐为司法部“全国律师行业创先争优活动党员律师标兵”候选人。
四、耐心说服：化解矛盾促进学生团结
学院的学生来自祖国的四面八方，心性脾气各不相同，生活习俗大相径庭；上千名男生同住一栋学生公寓，饮食起居难免发生矛盾；小的矛盾处理不当，有时会演化为激烈冲突。
一次，某系的带队小教官与另一个系的学生因为泼水事件发生口角而引起肢体冲突，由少数几个人的摩擦，升级为群体间的斗殴。夏老师和有关学管人员及时赶到现场，制止了事态的扩大。事后，学院组织人员对事件调查。多数管理人员主张从严处理，认为打群架情节恶劣，性质严重，不从严处理不足以惩前毖后；但夏老师认为，这两个系部都是学院的“文明系部”，这次的冲突有其偶然性，与《治安管理处罚法》中界定的“结伙斗殴、寻衅滋事”的行为有着本质的区别，还是应当以批评教育的方式处理效果更好。她力排众议，坚持对双方当事学生做耐心细致的思想工作，决心化解矛盾，增强团结。刚开始，工作难度很大，双方都不愿谅解对方，甚至有同学认为夏老师是非不分，不讲原则，受害人不能白白挨打。面对误解，夏老师冷静对待，耐心地向同学们解释；和解并不是混淆是非、和稀泥，而是在确定事实、分清是非的基础上，通过对犯错误的同学进行批评、教育、宣传法律知识等方式，使有过错的同学深刻认识到自己的错误。夏老师分别与双方当事人以及在事件中起了负面作用的其他同学谈话，摆事实、讲道理，终于使有过错的学生作了自我批评，双方都向在事件中受到伤害的学生进行真诚的道歉。两个系部的学生从此消除了隔阂，握手言和。此事成为增强团结、建设和谐校园的一段佳话。
五、精心督促：关注青年教师成长
作为学院教学督导组组长，夏老师关注着青年教师职业素养的提高，她有计划地听青年教师的课，进行跟踪指导。课前征求学生对任课教师的看法，课后与任课教师诚恳地交换意见，肯定优点，指出不足，提出建议，并在学院CRP系统上对青年教师的课堂教学进行中肯的点评。在每学期开展的青年教师教学竞赛活动中，夏老教师都积极推荐青年教师参赛，并对参赛教师进行指导。夏老师的指点，使许多青年教师脱颖而出，充分展示了各自的课堂教学能力、课程设计能力、各有特色的教学方法和技巧，成为我院师资队伍中的有生力量。
夏老师更关注着青年教师思想、生活、婚姻、家庭、子女上学等问题。有时为了1个孩子的入学问题，夏老师要亲自登门八九次，与学校领导进行沟通。几年来，在她的关心帮助下，有2名青年教师入了党，16名年轻教师子女的就学问题得到妥善解决，解除了教师们的后顾之忧。
六、倾心营造：推进校园文化建设
夏老师认为，精神文明建设是校园文化建设的核心内容，也是校园文化的最高层次。它所包含的校园历史传统和被全体师生认同的共有的文化观念、价值观念、生活观念等，是青年学生健康成长不可或缺的精神支柱。为了推进校园文化建设，她投入极大的热情，参与到读书节、法律文化节等校园文化活动中。特别是为了让学院的社团更有品位、更具特色，她不仅为多个社团提供咨询、指导和帮助，还积极参与社团活动的策划。她还发起了“从我做起，从小事做起”的文明行为倡议，带领学生从爱护教室、宿舍、课桌、墙壁做起，从节水、节电、节约所有的能源做起，用自己的双手美化、绿化校园。这一切，很快在学生之中引起了共鸣，大家把环保意识和文明行动挂起钩来，将绿色环保落到了实处。
七、尽心助力：为学生就业创业垫石辅路
毕业后的就业问题，是每一个学生最为关注的热点之一。为帮助大学生们提升实力迎接未来的挑战，夏老师和学院招生就业办一起组织了“就业、创业服务进校园创业培训活动”，使学院首批136名大学生获得了由国际劳工组织和国家人力资源与社会保障部颁发的《创业培训合格证书》，为学生的顺利就业、激情创业铺设了通道。
夏老师利用业余时间了解、掌握了大学生创业的优惠政策，并在学生中广泛进行宣传；她和辅导员参与到大学生创业过程中去：与创业团队成员共同商讨经营项目、赢利模式；指导创业团队修改创业计划书和公司章程；帮助他们寻找办公场地。在夏老师的推动下，学院为大学生创业团队无偿提供了场地；当学生创业遇到资金困难的时候，她预支了2万元作为启动资金，解决了学生的燃眉之急。如今，毕业生中已经有7个团队成功创办了自己的公司，在创业的征途上迈出了第一步。
殷殷慈母心，拳拳护花情。2012年，夏小萍被评为海南省教育系统关心下一代工作先进个人。面对荣誉，夏老师显得很淡然。而让她感到欣慰的是，经她帮助、关爱的学生，正在建设祖国的各行各业中施展才华。她心中装着年轻的一代，对他们，她满怀着希望，充满着期待。
（注：本文原载教育部关工委网站-五老风采栏目2014年4月18日；广中医关工网站刊发时间：2014年7月7日）
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