我校关工网站的建设与维护

广州中医药大学关工委办公室

（二○○九年十二月八日）

中国关工委于2009年9月2日在陕西省渭南市召开全国关心下一代宣传工作会议，顾秀莲主任发表题《加强领导努力创新把关心下一代宣传工作提高到一个新的水平》的讲话。她指出，网络是传播最快的现代信息工具，各地关工委要加强网站建设，充实内容，提高质量，使之成为关工委工作对外宣传重要窗口。
由我校关工委主办的《广州中医药大学关心下一代工作》专题网站（以下简称我校关工网站）于2009年4月28日建成开通。现就其建设与维护工作总结如下，与兄弟院校同行交流切磋，请各兄弟院校同行不吝赐教。
一、了解先行高校关工网站建设情况

2009年3月20日，我校关工委召开今年第一次主任秘书长联席会议，决定建立我校关工网站。关工委办公室接受筹建任务以后，通过网络的搜索引擎，登录了国内24家高校关工网站，掌握了高校关工网站建设的丰富资料。
（一）建立关工网站高校

在我校关工网站开通之前，我们搜索到全国建立关工网站的高校有24所：教育部直属的5所：复旦大学、同济大学、南京大学、合肥工业大学、中南大学；东北区的5所：鸡西大学、长春
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大学、长春工业大学、长春理工大学、吉林师范大学；华北区的2所：河北工程大学、内蒙古农业大学；华东区的3所：江苏大学、淮阴工学院、安徽工业大学；华南区的5所：河南师范大学、湖南工业大学、湖南农业大学、吉首大学、广州大学；西南区的3所：西南大学、西南科技大学、四川外语学院；西北区的1所：西安理工大学。
（二）栏目设置总体情况

24家高校关工网站，设置8个以上栏目的有17家，约占70.83%。
根据栏目设置情况，我们分析出了高校关工网站的类型。
首先要说明的是，目前凡是在互联网上建立了学校一级网站的高校，几乎所有二级单位、部门、院系，都依托校园网（学校一级网站）建立了二级网站。各所高校二级网站，大体上可以分为两大类：一类是工作网站，包括兼有宣传报道功能、资源服务功能的网站；另一类是教育网站，包括具有专题学习功能的网站。
据此，我们分析出24家高校关工网站中，属于工作网站（包括兼有宣传报道功能、资源服务功能网站）的有16家，刚好占2/3；属于教育网站（包括具有专题学习功能网站）的有8家，刚好占1/3。
二、确立我校关工网站建设基本思路

在了解总结先行高校关工网站建设情况的基础上，我们从网站定位、栏目设置、技术要求等方面，确立了我校关工网站建设
  —2—
的基本思路。
（一）关于网站定位

我们根据目前高校关工网站的类型情况，更主要的是根据关工委的工作方针，把我校关工网站定位为工作网站而不是教育网站。
我们认为，关工委的工作方针包括“配合补充”、“量力而为”，这是对关工委工作实事求是的要求。建设面向青年学生的思想政治教育网站，主力军应该是党委宣传部、组织部、学生（研究生）工作部、团委等思想政治工作和党的建设部门。关工委去建设这类网站，要么蜻蜓点水，要么力不从心；特别是对于理工科院校的关工委来说，更是如此。当然，在关工委的工作网站中，有一定分量的学生思想政治教育内容，不但是可以的，而且是应该的。
与网站定位直接联系的是目标读者。由网站类型（定位）所决定，高校二级网站的目标读者有所不同：工作网站的目标读者，一般是与部门职能相关的工作人员以及服务对象，绝大多数所面向的是教职员工；教育网站的目标读者，一般是教育对象，即接受教育的人，主要是学生。当然，这两类网站，特别是它们的目标读者，很难截然分开。高校是培养人才的地方，学生是学校的主体，一切工作都与把学生培养成才有关。所以分类是粗略的，而且只能从主次上去判别。
因此，我校关工网站的目标读者确定为主要是从事关心下一代工作的同志，特别是老同志，并努力创造条件向青年学生延伸。
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（二）关于栏目设置

我校关工网站的栏目设置，也是由网站定位所决定的。此外，我们还提出了栏目的设置原则：相对稳定、保证充实，根据需要、及时补充。
开始，我校关工网站设置了“组织建设”、“工作动态”、“本校公文”、“上级文件”、“他山之石”、“理论园地”、“经验交流”和“联系我们”等8个一级栏目，同时在“组织建设”中设置“组织机构”和“规章制度”两个二级栏目；另外，还设置了与中关工委、教育部关工委等网站的“相关链接”。
2009年6月5日，我们根据学校关工委倡导设立关心下一代助学基金的实际情况，及时地在我校关工网站新开了“助学基金”栏目，并在其下设置“管理资料”和“捐赠芳名”两个二级栏目。2009年10月前后纪念60周年国庆期间，我校关工委组织学生记者采访老领导老专家老同志，形成“口述校史”系列文章，我们便于2009年11月23日在“理论园地”下新开“口述校史”，与“理论园地”并列为二级栏目。2009年11月19日，我校关工委在关心下一代（市建机施）助学金颁发大会上，邀请33名受助同学为网站宣传与评论员，要求开展“五个一”活动：每周登录一次网站，每月反馈一次信息，每季度带动一位同学，每半年推荐一篇文章，每年提交一篇小结。我们计划在适当的时候，再在“理论园地”下新开“学生推荐”的二级栏目，并在“经验交流”下新开“学生建言”，与“经验交流”并列为二级栏目，刊载与学生
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密切相关的内容。

（三）关于技术要求

我们主要做到两点：一是在阅读形式上，一切从方便老同志出发，在线浏览页面清晰，脱机阅读方便保存；所有文字材料均采用3号以上字体。二是在引导功能上，把“工作动态”作为网站的引擎，通过“工作动态”可以及时了解网站是否有更新内容，并在“工作动态”内容的提示下快速找到详细的相关更新内容

三、我校关工网站建设维护几点体会

到2009年11月28日，我校关工网站开通整整7个月了。据不完全统计，我们已经上传各类资料约105万字。按7个月210天计算，我们平均每天处理资料约5000字。为网站更新维护达到这样的水平，我们主要有以下几点体会。
（一）充分认识我校关工网站建设的重要性

我们一开始就认识到并在实践中不断加深这样的认识：我校关工委设立我校关工网站，利用互联网进行信息传递，公文处理，是信息时代对我校关工委的客观要求，是提高我校关工委工作效率、效益的有效途径，是我校关工委工作与时俱进的重要体现。
我们同时还认为，要提高对建设我校关工网站重要性认识，还必须改变“老同志不怎么上网”、“网络对老同志作用不大”的想法。随着我国互联网历史不断延长，我国网民中的老年人、特别是老年知识分子的比例将有比较大幅度提高。具体就我校而言。我校于2004年开始全面推行网上办公，近5年来陆续退休的老领
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导老专家老同志大多养成了上网的习惯；我校关工委主任、副主任中的4位退休老同志，就都能够比较熟练地运用校园网络公文邮件系统。
（二）必须努力保持网站内容新鲜性接近性

网络作为一种新媒体，具有新闻媒体新鲜性、接近性的特点，因此学校关工网站要在保持网站内容新鲜性、接近性上努力下功夫。
浏览我校关工网站“工作动态”栏目可以发现，我校关工网站从开通后的2009年4月29日至11月底，已经进行了接近140次的更新，平均不到两天（包括节假日）就有一次更新。从这样的更新速度可以看出，我校关工网站在在保持网站内容新鲜性、接近性上处在一种比较理想的状态。
解决关工网站内容新鲜性问题不容易，解决其内容接近性就更难。要使网站内容接近性强，就必须有更多的反映本校各级关工委工作情况和经验的内容。从这个角度上说，努力保持网站内容新鲜性、接近性，对我校各级关工组织的工作也是一种有力的促进。
（三）妥善解决学校关工网站队伍建设问题
缺乏一支满足网站开发维护需要的人员队伍，是高校二级网站建设与管理的普遍问题；而这个问题在关工网站的建设与管理上表现尤为突出。各高校关工委，要在争取学校党政解决关工委办公室（秘书处）人员配备问题时，把网站队伍建设问题一并纳
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入，争取统筹解决。
我们认为，高校关工网站工作队伍，必须相对稳定，结构合理，专兼结合。要做到相对稳定，就必须为关工委办公室（秘书处）配备专职的主任或副主任（秘书长或副秘书长），并明确其岗位职责包括负责对关工网站进行管理；而且这一岗位最好安排比较年轻的同志承担。所谓结构合理，就是既要有信息资料收集编辑人员，又要有网页制作专业技术人员；最好是明确信息资料收集编辑人员由关工委办公室（秘书处）组织，网页制作专业技术人员由学校信息中心指定并相对固定。关于专兼结合，只能实事求是地争取必须有专职（而且专职是针对关工委全部办公室事务而言），但以兼职为主；兼职人员可以是教工，也可以是学生，但网页制作专业技术人员最好由信息中心正式职工兼任。
我校关工委办公室（秘书处）尚未配备专职人员，关工网站的建设维护专职人员配备就更不用说了。目前，我校关工委的做法是，聘请4位同志分别兼职从事信息资料收集编辑工作和网页制作专业技术工作（各2人，其中前者并承担办公室工作），经学校关工委申请、人事处同意、主管领导批准，给每人每月300元的补贴。

    （本文执笔：林羽；审核：马定科）
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