适应形势任务需要
积极推进关工委工作创新发展
——在全国关工委工作会议上的发言

教育部关工委主任  李卫红

（2016年12月21日）

2016年,教育部关工委深入贯彻习近平总书记对关心下一代工作的重要指示精神，在教育系统组织关工委成立25周年系列纪念活动，深入总结本系统关心下一代工作的成绩、经验，进一步理清了思路，围绕党和国家事业发展大局、教育中心工作，结合建党95周年和红军长征胜利80周年深入开展党史国史教育，组织开展习近平同志“七一”重要讲话精神的学习研讨，推动社区教育研讨交流、家庭教育科学研究及家长学校建设，继续完善已有的十大品牌、平台建设，取得了显著成效。
下面，我想着重介绍一下今年我们新打造的三项工作品牌“院士回母校”、“大国工匠进校园”和“老校长下乡”。顾秀莲主任今年4次出席相关品牌活动，给予指导和高度评价。活动引起广大师生和社会的广泛关注，新华社《国内动态清样》刊发活动情况，指出其是创新发展大学生思政教育的有效形式，值得重视；教育报以《传承科学精神、点燃青春梦想》为题作了全面报道，新华社、中央电视台、光明日报、中国青年报等十多家传统主流媒体和新华网、人民网等数十家新媒体进行了跟踪报道。
我们的主要做法和体会是：
一、精准有序切入，精心策划组织。
“院士回母校”主要着眼于中国工程院院士这一对大学生进行思想道德教育的宝贵精神财富和优质教育资源，请院士校友回到母校，通过现场访谈、主题演讲、交流互动等多种方式与学生面对面分享治学做人的经历和感悟。院士展现和诠释的科技报国、不懈创新、甘于奉献的理想追求和品德风范，对于帮助引导青少年学生树立远大理想、激发学习动力、培养奋斗精神，立志报国，具有生动直接的教育作用。今年主要是开展试点活动，已在清华大学、上海交大等10所教育部直属高校成功举办。
“工匠进校园”主要是贯彻习近平总书记、李克强总理弘扬“工匠精神”的指示，请当代工人阶级的杰出代表大国工匠走进职业院校，通过实操演练、座谈交流，展示爱岗敬业、精益求精、报国奉献的工匠精神，激发学生乐业好学、树立技能报国的志向，坚定理想信念，提升职业素养。今年9月启动，到明年上半年在14所学校试点。我们组织明年拟开展这两项活动的高校、地方关工委观摩、研讨，部署了相关工作。
“老校长下乡”主要是响应中央精准扶贫号召，充分发挥教育关工委优势，组织拥有优质教育资源的发达地区优秀的离退休的学校领导到农村中小学进行精准扶贫，重点指导学校提高管理能力、校园文化建设水平和加强教师队伍建设。这是在基础教育领域进行的一项探索性工作，已在北京、浙江和贵州部分地区启动试点。
二、适应学生特点，创新活动形式。
当代学生思想活跃、善于思考、参与意识强，“你讲我听”的灌输式思想政治工作方式效果不佳。我们尝试把学生放到主体地位的活动模式，活动的组织者、主持人不是校领导，主要由学生来担任，采取现场访谈的方式，设置了互动环节，让院士、工匠大师与学生面对面地交流；充分发挥新媒体传播优势，事先与学生沟通，预先征集他们关心的话题，活动全程依托网络新媒体，在校园网、手机平台上进行预热宣传和及时报道，并引入学生评论，令活动热度和关注度始终维持高位，一些学校还在现场放置了大屏幕微信墙，在场学生当场发感言，参与互动。拉近了院士、工匠大师与学生的距离，极大调动了学生的参与热情，14场活动几乎每个场次都是气氛热烈感人、现场高潮迭起，活动结束后影响仍然能够持续发酵，有几千名学生在校园网和微信平台发表感言，为活动点赞。
三、选准突出主题，把握创新方向。
围绕立德树人进行励志教育是打造新品牌工作的立足点。我们将“院士回母校”活动主题确定为“坚定理想信念，传承科学精神”，将“大国工匠进校园”活动主题确定为“弘扬工匠精神，提升职业素养”，旨在通过弘扬和传承院士精神、工匠精神，帮助青少年树立正确的世界观、人生观、价值观。“老校长下乡”不是进行业务辅导，而主要着眼于落后地区学校的管理、校园文化和教师队伍建设。
一些学校还结合本校实际对活动主题进行了具体化，附加上各自学校的鲜明印记。如，上海交通大学的主题是“让报国和奉献成为交大人永恒的品质”，东南大学的主题是“风雨兼程报国路，薪火相传东大情”，西安交通大学的主题是“弘扬‘胸怀大局、无私奉献、弘扬传统、艰苦创业’的西迁精神”，华南理工大学的主题是“秉承匠心，勇筑高峰”。这些延伸主题由于契合各个学校的校园文化与历史传承，令人印象深刻，不仅进一步丰富了活动的具体内涵，也更易引起现场年轻受众情感上的强烈共鸣，产生积极持久的影响。
四、加强宣传引导，确保活动实效。
我们尝试适应、发挥网络新媒体时代传播特色，创新宣传方式，开展了广泛深入的立体式宣传，追求活动效果最大化。
活动前，充分的宣传预热，设计张贴海报、制作宣传展板、在校园网络发布活动介绍和播放院士、工匠事迹视频等充分造势。

活动中，通过电视、网络、微信现场直播，让现场外的师生能够分享参与，如上海信息技术学院通过远程网络向其支教单位新疆喀什叶城职中进行直播，让边疆学生也一道受益。

活动后，及时将活动的视频、图片、文字以轻松活泼的方式进行网络发布和微信推送，进一步扩大活动影响。
在对外宣传方面，通过相关部门，邀请了十余家有影响力的中央级媒体进行现场报道，并联系数十家网络媒体进行跟踪报道，引起了前所未有的广泛关注，活动效果进一步发酵。
一年的实践证明，三项新品牌工作由于适应形势任务要求、贴近学校学生实际，发挥和体现了教育关工委工作的特点和优势，得到了上上下下普遍欢迎和赞誉。
明年我们将继续推进，在拥有院士资源的高校，包括省属高校全面开展“院士回母校”活动，并向中学延伸；在职业院校全面铺开“工匠进校园”活动；推广北京、贵州、浙江三地“老校长下乡”活动经验，争取更多省份开展此项活动。我们的目标是使这三项活动常态化，使之成为教育系统关工委新的工作品牌。
关心下一代工作是一项持续接力的伟大事业，我们将以习总书记对关心下一代工作重要指示为指引和鞭策，在中国关工委的指导下，扎实工作，锐意进取，不断推进教育关工委工作的创新发展，为青少年的健康成长作出更大的贡献。
（注：本文原载教育部关工委官网-政策法规-领导讲话-关工委领导2016年12月27日；学校关工网站刊发时间：2017年1月3日）
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