
一位老教师的本色
——记河北农业大学关工委委员任士魁副教授
河北农业大学关工委

任士魁同志是河北农业大学关工委委员，国土资环学院关工委委员。退休后一直担任本学院退休党支部书记、教学督导。2001年参加关心下一代工作至今，他退而不休，为校院发展，培养人才发挥着余热。他谦和大度，包容慈祥，在他身上有老百姓的纯朴，又有大学教师的气质和学识，是一位受尊敬的老前辈。在退休后诸多方面的工作中，辛勤耕耘，甘于奉献，始终保持着一位老教师的本色。
平易近人，谆谆善诱

任老师在36年的教学生涯中，和同学们结下了深厚的感情，他像对待自己的子女一样关心、呵护、教育学生。以严谨的态度传授科学知识，以教师的风范教学生如何做人、做学问。不论在职时或退休后，他经常给同学们讲：“作为青年大学生，首先要有坚定正确的政治方向，在政治上要和党中央保持一致。二是要有远大理想奋斗目标，要有自己的梦想。在实践中为实现自己的梦想而奋斗，把自己锤炼成中国特色社会主义事业的可靠接班人和建设者。三是要刻苦读书，学好科学文化知识，即读万卷书，又要行万里路，理论与实践相结合，学好真本领，为将来服务社会打下坚实的科技文化基础。四是要遵纪守法，懂礼仪知廉耻。勿以善小而不为，勿以恶小而为之，要做践行社会主义核心价值观的模范。他还经常教导学生，要严以律己，宽以待人。孝敬父母，尊敬师长，与同学朋友和谐相处，学会包容和理解，做构建和谐社会的践行者。”任老师平易近人，和同学们亲密无间，都称他为任爷爷，每逢座谈会，新生入学教育，都愿请他参加，已成为同学们的良师益友。
辛勤耕耘，甘于奉献

任老师有极强的事业心和责任感，作为土壤、肥料学任课教师，为了提高教学质量，使书本知识与实践相结合，他跑遍了河北的每一个地市，结合科研项目，进行土壤、农业生态、农业资源调查。提出治理致富规划，为农村实现小康、建设社会主义新农村献计献策。退休后，仍然坚持科教兴农、科技扶贫、科技下乡活动。先后到邢台、石家庄、保定、张家口、廊坊、衡水、沧州进行“三下乡”活动。应邀在清苑电视台作了25场科技讲座，受到当地老百姓的热烈欢迎和赞许，他自己也感到退休后的生活依旧丰富多彩，能为老百姓做点事，觉得充实，心情愉快。
任老师是个闲不住的人，退休后衣食无忧，子女们都有稳定的工作，他们完全可以出去走走，看看祖国的锦秀山河。但任老师的思想不在这里，退休后就接任了本院退休支部书记，教学督导，一干就是二十年。他组织退休支部党员，坚持政治学习，提高自身素质。作为教学督导，他经常听青年教师讲课；及时提出改进建议，传授教学经验和讲课艺术，帮助青年教师制定教学方案，提高教学水平。参加关心下一代工作后，他任劳任怨，凡是关工委安排的事，他都愿去做，新生入学教育、党课教育、做报告参加座谈会，当演讲比赛评委、评审“中华魂”主题教育征文。退休后发挥余热，辛勤耕耘，甘于奉献。
淡薄名利，品格高尚
任老师对名利看的很轻，坦然相对，按他自己的话说顺其自然。他常说现在国家政策好为人民谋福址，国家富强人民幸福是最大的快事。做为一名大学退休教师，应该知足，知足者长乐。实事求是是任老师一贯的工作作风。老老实实做人，踏踏实实干事是他品格的象征。为人师表是任老师的行为基调，“教师的举止言行，对学生起着很重要的影响，作为教师要为人师表，以德立身，以德树人，不断提高道德修养，提升人格品质，并把正确的道德观传授给学生。”任老师如是说。在长期的教学生涯中，在退休后的诸多方面工作中，任老师以一个普通教师的身份，践行着自己的诺言，践行着社会主义核心价值观。
教书育人，永恒主题
教师是人类灵魂的工程师，是传授知识培育人才的培育师，教书育人是教师永恒的主题，1960年任老师毕业于河北农业大学农学系，服从组织分配留校任教。25岁的他从此翻开了人生新的一页。为做好土壤学、肥料学教学工作，他从做实验，当助教基本功做起，虚心向老教师学习。下苦工夫，读万卷书，行万里路，从此他与书本为伍，与大地结缘，与肥料作伴。从助教、讲师、副教授，在36年的教学生涯中，他走出一条成功之路。教书育人，是任老师始终遵循的执教理念。他把育人放在与教书同等重要的位置。作为农业院校，来自农村的学生较多，特别是农科的学生，有的专业思想不稳定，从内心不喜欢农学。根据学生的思想状况。任老师耐心细致地做学生的思想工作，从全面建成小康社会，改革开放30多年来农村发生的巨大变化；从党的惠农政策，社会主义新农村建设；从不少有学之士，大学毕业后到农村创业有成的先进典型教育大学生学农、爱农、为农，坚定理想信念，为实现自己的梦想而发奋努力。退休后，在从事教学督导和关心下一代工作中，他更是把立德树人作为根本任务。坚持爱国主义教育、理想信念教育、时代精神教育和社会主义核心价值观教育。新生入学教育，他给新同学作报告；讲述农大百年老校的发展史；讲述“崇德、务实、求是”校风校训；讲述“艰苦奋斗、甘于奉献、求真务实、爱国为民”的太行山精神；讲述立志成才报效祖国的远大志向。党课教育，他给入党积极分子讲党的发展史；讲从30年巨变看中国特色社会主义理论的伟大意义；参加同学们的座谈会，他给同学们讲“中国梦”和学习践行社会主义核心价值观的体会。任老师今年已80岁高龄，伴随农大走过半个多世纪，他给同学们作报告，参加座谈会，都结合亲身经历，结合社会实践，现身说法，学生爱听，说服力强，收效大。“爱教育事业，爱学生，教书育人是我永恒的主题。”这是任老师始终坚守的信念。
爱国敬业，忠诚于党
    任老师亲身经历了抗日战争、解放战争和新中国建设的光辉历程，也目睹过日本侵略者的滔天罪行。儿时参加了儿童团，为八路军站岗放哨防敌特，平津解放时参加文艺宣传，在革命的洪流中锻炼成长。他深刻体会到，只有共产党才能救中国，新中国的建立是由无数革命先烈和共产党人抛头卢洒热血换来的，要倍加珍惜。1959年10月25日，是他难忘的日子，这一天，他光荣地加入了中国共产党，自此，他牢记党的宗旨，把全心全意为人民服务作为自己的终身追求，在自己的工作岗位上发挥着一名共产党员的作用，他始终坚信，中国共产党是人民的中流砥柱，党会带领全国各族人民实现中华民族伟大复兴的中国梦。《从改革开放三十多年的巨变，看中国特色社会主义理论的伟大意义》，这是任老师参加关工委工作后给同学们讲的最多的题目，他紧密联系中国特色社会主义的伟大实践，联系改革开放以来取得的辉煌成就，阐明邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观的指导作用和伟大意义。他教导同学们，走中国特色社会主义道路，是党的选择，人民的选择，是历史的必然，只有走中国特色社会主义道路，才能发展中国。
任老师的党龄已56年，一个饱经风霜的老党员，在自己的工作岗位上坚守着，爱国敬业，忠诚于党；勤奋工作，教书育人；求真务实，甘于奉献。突显出一个共产党员的形象，一位老教师的本色。
（注：本文原载教育部关工委官网-经验荟萃-五老风采2015年9月17日；学校关工网站转载时间：2015年10月8日）
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