【如正式引用，须自行核实】

傅晓芸主任的口述校史

学生记者  韩钰滟  黄家钱

一、采访时间

2016年4月30日


二、采访地点

广州中医药大学大学城校区

三、人物简介

    傅晓芸，女，1963年生，出身于东莞市五代中医世家，1986年毕业于广州中医学院中医系中医专业，现任东莞市人民医院中医康复科主任、学科带头人、主任中医师、广东省名中医、全国第二批老中医药专家学术经验继承人。曾师从广东省名中医孙康泰主任医师临证学习3年，并在广州中医药大学附属一院进修心脑血管专业1年。任广东省中医药学会医院中药管理专业委员会委员、广东省中医药学会内科专业委员会委员、广东省中医药学会心血管病专业委员会常务委员、广东省中西医结合学会虚证与老年病专业委员会委员、广东省医院协会康复医学管理专业委员会委员、东莞市中医学会理事、东莞市中医学会针灸推拿专业委员会副主任委员。连续多年担任东莞市医学会医疗事故技术鉴定专家库成员、担任医师资格考试广东省考区办公室医师资格实践技能考试考官。从事中医临床工作30年，研习中医经典，善于将中医的理、法、方、药，与现代医学理论相结合，汲取民间的单方、验方的精华，临证强调中医证型的辩证和临床分型，在伤寒、温病、杂病、妇儿科等方面积累了丰富的临床经验，对高血压病、高脂血症、脑血管意外、腰椎间盘突出症、颈椎病、面瘫、神经官能症等，以及小儿肺炎、月经病、乳腺增生症、妇科良性肿瘤等妇儿科疾病的治疗，具有较高的诊疗技术。主持的2003年广东省中医药管理局课题“八味降压汤治疗中风先兆症的血液流变学观察”，获得2004年度东莞市科学技术进步奖三等奖。并参与多项临床科研课题的研究，曾在《新中医》等国家级、省级医学刊物上发表论文、医学译文10余篇。2016年4月获中医药强省建设师承项目指导老师，获第一批“东莞市名中医药专家传承工作室”牌匾。

四、采访记录

记者：主任，您好，我们是广州中医药大学“口述校史”活动采访您的小记者，大一新生韩钰滟、黄家钱，非常感谢您能在百忙之中抽出时间来接受我们的采访！今天，我们主要是想对您做一个简单的采访，为了保证采访稿撰写的质量，在采访过程中我们会拍摄几张照片和录音，主任，你觉得可以吗？

主任：嗯，可以。
记者：您是毕业于广州中医药大学的，您还记得刚入大学时，三元里校区的环境是怎样的吗？能不能描述一下当时你们的教室？

主任：当年三元里校区的环境当然没有现在大学城校区环境那么好了，以前我们的教室是大阶梯教室，5个小班200多人的大班一起上课的。
记者：200多人？我们2015级的大一也有一百多人的大班，也有像铁涛班那样的小班，铁涛班大概是30个人，因为我的那个班是大班，班干部点名时很费劲，您当时200多人的大班会有这种现象吗？
主任：当时像政治思想、近代史这类课上课会点名，班里人数太多，老师或班长点名时，就采取抽点。因为这类型课可以自学，逃课同学相对较多，上课的时候，有些同学不来，也是很难发现，毕竟班里人数太多了。
记者：嗯嗯，确实，我们现在大学城校区一般是四个学生住一间宿舍，三元里校区是6个人住一间宿舍，请问你们以前住宿条件是怎样的？
主任：嗯，最早的时候一层楼有8间宿舍，8个人一间宿舍，挺拥挤的，没有独立的淋浴室和厕所，都是公用的，一层楼只有3间淋浴室和3间厕所，都是单间的，经常需要排队等候，你们现在大学城校区这边有独立的浴室和厕所，一间宿舍只住4个人，比起我们当时环境好多了。
记者：嗯嗯，是呢。那当时三元里校区食堂吃饭的情况大概又是怎样的？
主任：只有一个学生饭堂，当时是拿着自己的饭盒去排队打饭的。
记者：嗯，好的。现在每个大学都有各种各样的社团活动，这些社团活动有的可以提高我们的沟通交际能力，有的可以学习到许多专业知识，有的可以锻炼身体，现在广州中医药大学在每次新生开学不久就会进行“百团大战”以招收更多的新生会员，所谓“百团”就是社团数量大，涉及范围广。我们学校有学习中医相关知识的生命缘，二院青协，针协，还有乐器学习类的，体育类等等。老师，您在广州中医学院学习期间有没有加入当时的社团？当时有没有一些很有特色的社团？
主任：记忆中，社团很少，好似有体育队、艺术队、武术队、体操队，当时中医学院处于早期阶段，社团活动没有现在那么丰富，我当年曾是体操队的一员，因为小学时候，我曾是体操队员，进入大学后，顺其自然参加了体操队，但因中学没有体操队、长时间没有坚持练习身体柔韧性差，才退出了体操队。嗯，当时，针灸很抢手（很受欢迎）。
记者：针灸？是社团吗？
主任：不是，针灸是一个专业。30年前，当时81级即86届（1981年入学，1986年毕业），学中医时间长短和你们现在是一样，也是读五年的。在文化大革命后，1977年恢复高考，77级是恢复高考后第一届学生，也有一部分是“工农兵学员”，只有中医一个专业。我是81级（86届）学生，当年增加了一个针灸专业，81年新增的针灸专业是第一届，毕业分配工作时很抢手（很受欢迎）。
记者：嗯嗯，现在广州中医药大学有第一、第二、第三临床医学院，深圳临床医学院，都招收有中医学专业的学生，每个年级中医学专业的本科生人数超过600人。请问您在校学习期间，一个年级中医学专业的本科生人数也有这么多吗？针灸专业人数多吗？一个级大概有多少人？
主任：当时学生不多，1981年还处于学校早期发展阶段的，81级针灸班是几十人，一个级人数是读中医专业的200多人加上一个针灸专业的30多人，81级新增的针灸专业是小班制，而中医专业是大班制。当时是中医学院，现在已发展成为广州中医药大学，是一个综合性大学，现在你们专业很多，除了中医专业，针灸专业，听说还有经济贸易专业，英语专业这类。当时广州中医学院只招广东和广西两地的学生，而你们现在广州中医药大学招生面向全国，人数、专业等都比较多。
记者：您们那一辈的学生经历了文化大革命，当时的人们都很珍惜读大学的机会，您觉得当时的课程紧张吗？您们的学习忙碌吗？
主任：在我看来，你们现在的学生课程安排得更紧张些，学习也比我们忙碌多了，学校有各种各样的活动和课程学习，你们现在都要兼顾，比起我们，还有一些新增的课程，学习压力也挺大的。
记者：噢，是吗，其实我们课程安排也还好啦。现在广州中医药大学有图书馆，博物馆，还有自修室等地方提供我们学习，您们以前是否也有相应的地方进行学习？
主任：当时也有图书馆，阅览室，一般自习，学生可以去图书馆，阅览室，课室等。大部分学生放学后都会自觉留在课室进行自习。以前通讯设备不多，很少手机等电子产品娱乐，社团活动也没有现在丰富，外在的诱惑不多，学生都比较专心和珍惜学习机会，下课放学后，多数人都会选择坐在位置上自习，部分同学可能会去阅览室这些地方进行学习，也有一些同学到外面去运运动，锻炼身体。
记者：嗯嗯，确实。主任，当时的学生教育条件没有现在完善，请问您们每门课是不是一个老师教到学期末？
主任：不是，都是整个教研组老师轮流教学，教研组分配好各个老师的教学任务，如《中医内科学》这门课，按照病名来教，感冒、咳嗽由一个老师来教学，胃病又换另一个老师来教学。又如《人体解剖学》这门课，里面分有骨头、肌肉、神经、血管等章节，这些不同的章节由不同的老师进行上课。因为每门课老师换得太频繁了，所以对老师的记忆也比较模糊，除了临床课程和见习、实习的带教老师记忆比较深刻，如内科、儿科，老师是带着我们实操的，理论和实践相结合学习，老师给我们印象就会更深刻。
记者：主任，你所说的人体解剖学，属于西医知识，您还记得当时中西医比例大概多少吗？
主任：比例大概是多少，不记得了，但中医学生所学的西医课程不及西医学生的深度，这是确实的，课本没有那么厚啊。
记者：嗯嗯，好的，现在我们学校部分医学专业学生有局部解剖课，大概是十几个人围着一个“大体老师”进行解剖学习。您们也是吗？
主任：“大体老师”是指？
记者：是一些用于人体解剖实验的尸体。
主任：相对来说，中医学院应该是比西医学院少吧。人体解剖课里，我们200多人分成几个小班去上课，每个学生可以自己摸到人骨，但是在神经、血管、肌肉这些解剖实验课，一般是老师动手，展示给学生看的，很难做到每个学生都可以接触“大体老师”，而西医的学生们可以做到每个人都动手解剖尸体，了解更多人体解剖知识。
记者：嗯嗯，好，据我所知，自从广州中医药大学迁入大学城之后，三元里校区的实验设施也逐步迁入大学城。请问，从您进入广州中医药学院学习的时候，三元里校区的实验室是怎样的？
主任：嗯，当时我们的组织学与胚胎学实验课和解剖课是在一栋专门的实验楼上课的，里面有实验用的小白鼠、小白兔、青蛙等，当时我们分成4人一个小组，进行小白鼠和小白兔的生理、病理、药理实验，这些实验每个学生都可以动手操作。
记者：嗯，好，当时这些实验室，开放程度如何？
主任：我们一般是根据课程安排去实验室做实验，实验室一般不能随便进去，因为里面有很多设备嘛，如果你有需要的话，要去做实验，可以去申请实验室。
记者：现在我们上组织学与胚胎学，生物化学，中医诊断学等，都有实验课，组胚有显微镜，生化要做血液蛋白含量等实验，中诊有一些脉像器、舌像模型等，你们当时也一样吗？
主任：嗯，当时组织学与胚胎学实验课是有显微镜的，并且每个人都可以用一台显微镜看细胞、组织；生化实验课是用到试剂试管等做相关实验的。至于你所说的中医诊断课，以前没有现在那么科技发达，实验设备也没那么完善了，舌诊课当时是没有你们的舌像模型的，但有舌像图片，我们是根据舌像图片进行学习的。
记者：嗯嗯，也是，当时设备没现在的完善。主任，现在学校有一些活动鼓励我们大一大二学生周末或者寒暑假，去医院当志愿者或者见习，你们当时学校是否也有这种活动？
主任：大一大二时，我们一般只是在进行理论学习，到大三才开始临床见习，大五（最后一年）实习。大三临床见习时间是大约三个月，由学校和下面基层医院联系，把学生分配到各个医院进行临床见习的，当时，我是在东莞市中医院见习的，我是东莞人，我的母亲是东莞市人民医院里的内科医生，寒假暑假，我也会去医院跟班学习，获得更多接触临床的机会。五年级是实习年，实习完后，我选择留在东莞发展，毕竟在那里学习到很多临床知识，得到老师们的指导，顺其自然留在东莞市人民医院继续发展了。
记者：嗯，好的，我的有些老师曾说我们现在这一代人学中医，最后以中医学作为职业的人可能会很少，你们那一代人也有这样子的吗？
主任：没有吧，我记得当时的学生大多数都会选择中医临床，当然也有一些人选择做前期基础课老师，留校教学，教一些中医基础课，也有自己开诊所的，大多数学生都会走发展中医路线，跟现在这一代大学生专业对不上职业不太一样，当时就业是国家分配的，压力没现在大。
记者：嗯嗯，今年是60周年校庆，听说届时您和您那一届的校友们都将回来庆祝母校60华诞，是吗？
主任：是的，部分校友会回来，一般我们都回三元里校区那边了，我们对三元里校区感情比较深，大学城校区是新校区，我们那一辈很多回忆都在三元里，回去三元里看看有什么改变了，和同学们一起叙叙旧，今年校庆，我们86届的校友为庆祝母校60周年，正在投资建设校友广场呢。
记者：校友广场？
主任：广东中医药博物馆前那块空草地就是未来的校友广场，是我们86届校友捐献建设的，如今正在建设当中，希望它能在母校60华诞之前能完工吧。
记者：嗯嗯，能的，校庆在即，主任您对母校有些什么祝福的话讲讲吗？对我们广州中药大学的学子们有什么寄语吗？
主任：现在你们学习、生活的条件都比我们那一代的人好，学习环境有大学城校区、三元里校区，两个校区都比以前三元里校区广阔，博物馆，图书馆这类学习的好地方也充足；学校开展的活动也丰富多彩，学生从中可以更早接触病人，还可以见习、志愿者，临床；实验室的设备完善……希望你们能珍惜现在学习的好机会，认真学习，打好中医基础知识，多实践，把中医学好，学精，这样你们以后对临床，对病人有很大帮助。中医事业以后的发展，要靠你们年轻一代人了！希望我们中医事业，越来越发展，母校办得越来越好，你们年轻一代的医学生能从母校越来越完善的设备、设施等各种资源中更好地学习，发扬我们中医事业。
记者：嗯嗯，相信广中医的学子们一定会更认真地学习的，努力为中医事业增添一份光彩的。再次感谢您接受我们的采访。今天的采访真的让我们受益匪浅，我们都学到了不少的东西。
附注：照片两幅见以下两页。
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    图1.傅晓云主任（右二）及其先生（右一）与学生记者黄家钱（左一）、韩钰滟（左二）合影
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图2.傅晓芸主任（中）在讲述
（注：学校关工网站刊发时间：2016年9月23日）
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