中药学院吴依娜老师谈大学精神

中药学院  刘坤东  林妙丽  周淑欣

    一、访谈时间

2010年4月14日星期三上午
二、人物简介

吴依娜，女，广东普宁人，1965年10月出生，现任中药学院中药学副教授，中药学硕士研究生导师，广东省药学会中药专业委员会委员。长期从事中药学的教学、科研与临床工作，主要研究方向为岭南药学、中药药性理论及中药临床应用。教学方面，注重启发式教学法、现代教学新技术的应用，发表教学研究论文多篇，深受学生的爱戴。科研方面，先后参加国家自然科学基金项目二项，广东省科委重点项目一项、广东省教育研究课题及学校项目等多项课题研究，在国家级及省级以上杂志发表论文10多篇。坚持每周半天的内科专家门诊工作，医疗水平较高，深受患者的好评。
    三、访谈记录

（一）问：什么是大学生精神？

答：我觉得“求知，务实，探索和创新”是比较重要的。务实就是踏踏实实，把所要学的知识和技术学好，不要只是为了应付考试，还有做人也要踏实。在学的过程中，有传承，也要有探索和创新，不是全盘接受。在学习的过程中应该有所思考和质疑，
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这样才会有进步。创新就是自己要勇于尝试。就像我们学校有这种环境，每年都有一些大学生科技创新和知识竞赛，对学生的科研创新很有帮助，很多都是要我们思考和探索后，去研究一些新的方法和研究手段。
（二）问：我们怎样去体现这种大学生精神？

答：大学生精神无时无刻不在体现，不仅是学习，而且可以体现在我们生活中的每一件小事。如果本身是带着这种精神的话，平时就会有这种意向，做法。就像不同人在做同一件事，有的人会认真、踏实的做好，有的人可能只是应付，追求结果。无论以后你在学校也好，到社会也好，都是应该把这种精神体现出来的。我们应该带着这种精神去做好每一件事。
（三）问：我们学校的学生缺乏哪一种精神？

答：在我接触的学生中，探索和务实还不足。而且责任感也非常重要。大学生已经是成人了，应该具有责任感，有承担责任的精神。可能很多学生是独生子女，虽然离开家但还没能脱离对家庭的依赖，还未进入成人的角色，故社会责任感不强。
（四）问：校训的变化是否也是对学生的要求也就不同了？

答：不同时期会有一些改变，这种改变是更具时代性的，而我却认为校训应该一代传给一代，而不是经常改变，这对于文化的传承会有一定的影响，所以我个人是不主张改校训的，而是在不同时期进行补充完善。
（五）问：老师您平时社会上的朋友对中医学了解吗？
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答：有时候在西医治不好情况下就会来找我给他们看病，总体说来都是对中医比较信任的。甚至一些外国朋友也是一样，尽管一开始都会存在着怀疑，但是他们通过自身的尝试，像针灸，喝中药等，治好了自身的疾病后，也会觉得中医很神奇，甚至是崇拜，想要来学习中医知识。
（六）问：作为中药的任课老师，你觉得中药应该怎样推广？

答：首先在本质来说是要精于技术，精于本行，多钻研，同时把新的知识，在教学过程中多点向同学介绍，把最新的动态，信息在讲课的过程中灌输给学生。学生学好了，其实就是推进中医药的一个方法。作为一名医生，在医术方面要精益求精，要有高尚的医德，治好病人本身也是一种推广，或把相关的知识编辑成简单易懂的读物供大众读取，也是一种很好的推广方式。
（七）问：如何学好中药学？

答：大多数同学不注重平常的积累，也就是复习。中药学难就是难在内容多，知识比较零碎，上完一个阶段的课后应该好好复习，把重要的，不牢固的知识复习一次，这种复习会使学过的知识变得牢固；同时也要学会自己归纳知识，把零碎的知识有机的统一起来，结合目录复习也是个不错的复习方式。同学之间平时也可以相互提问，对巩固知识是很有帮助的。中药学是一门专业基础课，是以后的很多课程如中药炮制学，鉴定学，方剂学等的基础学科，所以应该打好基础。
（八）问：作为学药的学生应该多看哪些药学文献呢？
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答：不要看太多，要有所选择，应该把目前课本上的先学好，等有了基础再去看古书，不要本身知识还没掌握好，就去看一大堆古书，这样反而会适得其反。而且现在一些书编写得不够严谨，有些重复，有些甚至会出现错误的地方，所以没必要买太多同类型的书。
（九）问：作为学生，如何提高自己的实践能力呢？
对于医学的学生平时可以跟老师出出诊，进行实习，而对于药学的学生，首先把理论学好，有时间可以到实验室接触一下，跟老师做实验，学一些科研思路和方法。而想要加深对中药的认识最好的办法是到药店，去抓药，用不了多久便可以熟悉中药饮品。平时有空也可以到野外去看看植物。
（十）问：老师对当代大学生有什么建议呢？
答：学生应该学会利用学校这个平台，认真、刻苦学习，开拓视野。在学习过程中有不懂的地方，可以去问老师或者到图书馆找资料。而当你走上社会后，就没有这样的好条件了。而作为一名大学生，应该懂得怎样去学习，怎样去做人，这就是我对现在的大学生的一点忠告。

四、心得体会
中医传承几千年，在历史的长河中有无数的医学圣人，他们都孜孜不倦地传承着中药医学，未中药的灿烂文化铺出了一条辉煌之路。
我校是以中医药学理念为主的学校，一直传承中医药学的精
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髓。在这样的学校中就有一大批优秀的教师，他们默默奉献，在平凡的岗位上把中药学传教给学生，发扬着中国博大精深的文化。在我们中药学院，就有其中的佼佼者——吴依娜老师。
爱岗敬业：从采访中得知，吴老师是我校88届毕业的学生，毕业后一直留校任教。在这20多年来，一直把自己的知识传授给一届又一届的学生。她认为中药学是几千年文化的结晶，是非常博大精深的，作为一个中国人应该对中药有所了解，作为一名中药老师更应该有一份责任去把这种文化精华传承下去。当大学城校区建成之后，吴老师经常需要奔波于两校区之间，对此吴老师从没感到厌烦，她依然乐此不倦地为学生授课，希望可以培养出更多出色，更多济世为怀的中医药人才。
发扬中医：吴依娜老师本身也是一名中医师，她以自己身边的朋友为例给我们介绍了中医学的博大精深。有时吴老师的朋友生病看西医不能痊愈时，吴老师用中医的方法都能取得良好的效果时，她的朋友都会感慨中医的神奇。吴依娜老师不仅仅向中国的朋友介绍中医学，同时也向他认识的外国朋友推广，让更多的外国朋友相信中医，感受到中医的神奇，让他们了解我们中华几千年的医药历史。
教书育人：在采访的过程中，吴老师也向我们介绍了有关学习中药的方法，她认为现在的中医药学生对于学习中医药缺乏所需要的热情，更像是为考试而学。这种方法是不对的，她认为学习中医药学应该从平时抓起，在课上认真听讲，而在课余时间可
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以相互提问，加强对药品的记忆。她认为我们学习在继承传统的同时，也要学会创新，只有这样，我们才能继承传统，发扬光大传统。
通过这次的采访，我们看见了一名优秀老师的德风，吴老师的确是一位爱岗敬业，严谨治学，教书育人，致力于中医事业发展的优秀代表。她精湛的医术和高尚的医德，的确是我们值得尊敬的好老师！
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