
【如正式引用，须自行核实】
黄小薇教授的口述校史
学生记者  张少莹  李晓苑  鲍吉莲
一、采访时间

2016年6月1日

二、采访地点

广州中医药大学大学城校区经管楼

3、 人物简介

    黄小薇，1961年11月出生，广东普宁人，副研究员，1987年毕业于华南师范大学学校教育专业，同年就职于广州中医药大学，从事教学工作、教学管理工作及行政管理工作多年，经济与管理学院第一任党政办主任、党委组织委员和纪检委员；经管学院创建初期最早的教师和主要管理者之一，为经管学院的成立和公共事业管理、国际经济与贸易两专业建设作了大量工作。
四、采访记录

    记：老师，您是以前也在广州中医药大学上学吗？那又是在什么时候进入广州中医药大学工作的呢？

述：我是1983年考上华南师范大学学校管理专业，1987年7月份毕业被分配到广州中医药大学工作一直至今。
来到我们学校的时候，开始在附属护士学校（即护理学院的前身）工作，1999年3月份到邱鸿钟教授的新专业筹备小组报到，开始参与筹办经管学院的相关工作，之前许星莹老师已经到位开展工作。
我们在当年9月份招了第一届公共事业管理专业学生。刚开始，我们学院叫管理学院（筹），挂靠在基础部（也就是现在基础医学院的前身）。

记：您在广中医快三十年了，对学校的了解很深吧。对于名医壁和博物馆，是不是也从你们那时候就已经有大致存在了呀？

述：大学城校区的名医壁在三元里时印象中是没有的。

关于博物馆。博物馆发展的历史是，它的前身包括中药标本室、药圃和医史馆。现在三元里校区还保留着两个小药圃，不像大学城校区药王山、时珍山那么高大上，但它两个小药圃也种植着很多中药材。
记：对药王山、时珍山、榕园、校训石、校碑、操场、教学楼、宿舍和饭堂等等的建设情况是怎样的呢？那时候与现在相比，什么变化？大学城校区和三元里校区的校园环境，学生生活环境和校园精神发展的情况怎么样？
述：你们讲的药王山、时珍山、榕园，就是大学城校区这边的。
2004年进来大学城校区后，这些景点应该都是每年逐渐完善的。
我1987年到三元里校区报到时，学校只有一个教工饭堂，饭菜品种很少，也没有那么好吃。后来又建了一个学生饭堂。一般单身职工就在饭堂就餐，已婚的就在宿舍自己做饭吃。
那时候我们住在一栋危房里，叫“老幼儿园”。从单身到成家，到有了下一代，我在那里住了六年。下课后大家就各自在走廊上做饭，走廊过道上摆满了煤气罐、煤气炉，还有那种蜂窝煤炉。一到饭点，家家户户就奏响了“锅碗瓢盆”交响曲，然后边聊天，谁家炒了什么好菜，大家互通有无，平时也经常一家家互相串门说话，那时候感觉很好，很温暖！我们现在还建了个微信群，叫“老幼儿园盆友”，时不时聚聚，一起回忆往事。
那时，虽然居住环境比较恶劣，那时还是公共澡堂、公共厕所，到处黑黑麻麻的；蚊子、蟑螂、老鼠成堆，很是恐怖，但大家都过得很开心，可能生活压力没那么大吧，因为大家都一样穷！但三元里校区校园环境还是不错的，到处绿树成荫，看上去比较有文化底蕴！

老师上课也是用粉笔在黑板上板书，上完课后一大黑板都是板书。到后来，有了投影仪，就开始在纸上写笔记再放在投影仪上放映出来，所以，大家上课就拿着一大堆投影的纸片投影上课，一张完了就下一张，再后来有些课室安装了电脑。
迁到大学城校区后，每个课室配备空调、投影仪、电脑，就方便了好多。2004年大学城校区刚建好第一期，还没教师公寓，也没有老师休息的地方，很多时候必须在三元里和大学城两个校区来回跑，比较辛苦；那时绿化、建筑啊也没现在好，觉得很冷清，学校的树木还没长大，不茂盛，夏天很热，没有遮阴，而冬天很冷。后来才慢慢变好。

记：学校变化了，期间也经历了文革和改革开放。在1978年，国家恢复高考不久，当时的国家经济与高速发展的今天相比，差距很大。那您那时候的学校的学风情况，能详细跟我们讲讲吗？

述：以前我们高考叫“千军万马过独木桥”，能考上大学的真的很少很少。
那时候大家学习都很认真啊，在课室的话我们的学生都很认真地记笔记，生怕漏掉老师说的某一个字。我还记得那时有个老师刚从美国学习归来，他教我们外国教育发展史时候，我们就不停地记笔记，上完课后有好几本笔记本。因为我们那时很多学习信息主要来源于老师。
在三元里校区时候，学生都很认真学习，不逃课。医学学生学业很重，大家埋头学习。娱乐活动比较少，大家最多的就是看露天电影，大家搬个凳子就可以去看了。每星期会有一次，大家想看就可以去。还有流行跳交谊舞，周末主要是年轻老师和学生参加，现在舞厅里看到的只有中老年教师的身影。

记：是啊，那时候的教风学风真好。老师，您对学校改名了几次，有什么印象很深的故事吗？

述：学校办学的基础是广东中医药专门学校，1956年成立广州中医学院，1995年更名为广州中医药大学。现在三元里公交车站牌还是写着“中医学院”，没有更改过来，可能比较怀旧吧。
印象较深的故事，是四十周年的校庆，就是在1996年的时候，可能是刚升格为综合性大学的缘故，师生们都特别兴奋开心！组织了很多娱乐活动，还送了我们校庆礼物，其中有印有中国银行标识的雨伞和背袋，非常实用，我至今出门运动还背着校庆的礼品。

记：广中医的礼物，具有纪念意义。像现在每年都有举办中医学院特色产品设计大赛、纪念品大赛等，都是对学校的热爱和留恋。在学校学院方面，老师您对于现在广州中医药大学有第一，第二，第三临床医学院，经管、人文、深圳临床医学院等多学院的了解，最初是有哪些学院呢？发展得怎么样？ 

述：我们学校由广州中医学院更名为广州中医药大学，从学院到大学的变化。
学校的名字是改了，学校里面的机构名称也要改，刚开始是系部，如医疗一系、医疗二系、中药系、针灸系、护理系，还有“基础部”和“社科部”。 随着中医学院向中医特色的综合大学发展，原来的系部就发展成学院。也发展了经管、人文、体院等多个学院，形成了七个门类，医，理，工，经，管等，都发展得相当不错的。

记：学院的壮大发展中，学生的社团组织也更加活跃了。每个大学都有各种各样的社团活动，这些社团活动有的可以提高我们的沟通交际能力，有的可以学习到许多专业知识，有的可以锻炼身体，现在广州中医药大学在每次新生开学不久就会进行 “百团大战”以招收更多的新生会员，所谓“百团”就是社团数量大，涉及范围广。我们学校有学习中医相关知识的生命缘，二院青年志愿者协会，针协，还有乐器学习类的，体育类等等。老师，你们当时的社团多不多啊？

述：从1987年到三元里校区教书，那时候学校就有各种社团组织，不过相对来说不多的。如各种球类运动协会等，印象比较深的是武术队，我们中医学院的特色品牌社团，一直延续至今，武术精魂都在中医学子代代传承下去。
到2005年，在大学城校区这边，大学生的校园活动丰富了，随之各类社团组织也增多了。每年9月份开学后的“百团大战”，场面相当壮观的。所以在教室楼上课，一到下课，很多社团骨干都会到讲台进行宣讲，每次我都会在旁边观察，很有意思，有些同学很淡定、很活跃，讲话特别有力度，宣传的效果很好。而有些同学比较害羞，在上边讲话，支支吾吾的，按照宣传单念着。
我特别支持学生通过社团平台来不断锻炼自己的能力，提高沟通水平、学习表达技巧等。现在大学城校区这边，社团活动都开展得有声有色的，四年过来，学生的组织策划沟通能力都提高很多。

记：看着医学生孜孜不倦学习，也在社团组织中活跃参与，老师肯定很欣慰吧。我们的广州中医药大学成立于1956年，到今年为止，已经走过了60个年头了，老师，您也陪伴着我们的母校走过了三十个年头了，您觉得广中医最大的改变在什么地方？老师，是否有当时的校园照片？

述：广中医成立到今年六十周年了。变化是很大的。
三元里校区的建筑，很多翻新了。之前的老建筑，例如教师公寓、饭堂也变成了危房，现在还有些还存留着。三元里校区的校门还是一样的。老校区面积不大，但很有历史气息。
大学城校区这边，之前是一大片荒废地，到2005年建楼盖房施工基本完成。教室楼A、B、各个学院楼、办公楼、图书馆等都建立了，所以就很多专业搬到大学城校区这边。整体的教学设备、环境等都大大变好了很多。
几十年前，在三元里校区那边，教学课室都比较简陋的，没有电脑，老师都是板书的。我曾带过一个几十个人的护士班，从开学报到，到入住宿舍，到上课教学、课余谈话等跟每位学生进行亲密接触，建立了深厚的感情。当年还被评为广东省优秀班主任。

现在学校各方面设备都很齐全了，图书馆、教学楼、实验楼等都给了你们很丰富的学习资源。在大学城校区环境这么优美的地方上学是很幸福的。那时候还没有手机，用相机拍的照片也不多。不像现在，学生人手一台笔记本，一部手机，拍照那么方便的。

记:说到学校的变化，老师一直在岗位上的经管学院，作为经济与管理学院的元老之一，您可以说是带领学院一同成长的，老师您觉得当时建院最大的困难是什么？

述：应该说是学院带领我成长，更确切地说应该是邱鸿钟院长带领我们和学院一起成长。

成立一个学院，一切从从零开始，麻雀虽小，五脏俱全，确实是困难重重。因我不是领导，从我的角度理解主要是两个方面吧。一方面是师资力量的匮乏，我们招收的第一个新专业是公共事业管理专业（卫生方向）刚开始，师资还没到位，上课又迫在眉睫，所以每个老师要上好几门课，而且都是新课，光是备课就占用了大量的时间。何况还有方方面面的工作要做。另一方面是，公共事业管理专业（卫生管理方向）是校内第一个非医学类专业，所以有些医学专业的教师不太理解，当他们给该专业的学生上一些医学类基础课程的时候就会在课堂上说一些“你们这个专业没用”等类似的打击学生士气的话，这会在一定程度动摇学生的专业思想。

记：看来我们学院的成长是相当不易的。那老师觉得广中医对您最大的影响是什么？

述：我觉得是给了我一个锻炼的环境和伴我成长吧。1987年我从华南师范大学毕业之后就到广州中医药大学开始工作，当时自己还没有什么管理经验，校内融洽和谐的氛围、同事之间的帮助和领导者的魅力都让我学到很多，也让我感受到大家庭的温暖。从1987年至今，都几十年了，期间肯定也有一些外面的诱惑，但是我一直都从未离开，这能看出我对学校的感情和学校对我的吸引力。

记：那老师，自您毕业进行教学工作至今，您见证着一届又一届学生的成长，相信您对我们学生有许多话要说吧。请问您对我们学生在生活和学习上有什么建议呢？

述：学生还是应该沉下心来。我对现在学生的最大的印象就是有点浮躁，不愿意花时间去学习一些基本的理论，可能是受现在功利性学习的影响，也可能是这个社会也有些浮躁的原因，也可能是学生对社会不公的埋怨，但是现在的学习环境这么好，学生应该珍惜，不要花那么多的时间在手机、电脑的玩乐上，也不要太急功近利，多学学一些有助于人格魅力养成的东西，不要埋怨社会，多与老师、同学打交道。总之就是一句话：老老实实做人，踏踏实实做事。

记：好的，谢谢老师的建议。听说您快要退休了，老师最留恋最舍不得的是什么呢？

述：应该是学生了。这么多年，一直都在与学生打交道，见得最多的就是学生朝气蓬勃的面孔，现在要离开，最不舍的应该就是他们了。

记：谢谢您对我们的陪伴和教导，相信您要离开这儿，也会有好多人舍不得您的。那现在要离开了，您是什么心情？对咱们学校又有什么祝福和期待呢？

述：要离开肯定是有点不舍，但是学校需要新鲜的血液，还是能对以往的这几十年回眸一笑的。要离开了，希望我们的学校飞跃发展，学校科研成果越来越多，教学质量越来越好，管理更加人性化；祝我们的老师身体健康，事业成功！祝我们的学生快乐学习，学业进步，德智体美全面发展！祝福广中医六十周年生日快乐！

记：谢谢黄老师在百忙中接受我们的采访。在采访中，老师给我们讲述了很多广中医发展的情况及自己工作教学中与学校的亲身经历的故事，非常有趣，让我们受益匪浅，深深感激您！祝福老师身体健康，工作顺利，家庭幸福！

五、采访后记

在采访就要结束的时候，黄小薇教授与我们几位徐生记者同声共语：厚德博学，精诚济世。师生祝愿我们的广州中医药大学六十韶光，谱写如歌华美的篇章！

附注：照片3幅见以下诸页
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图1.黄小薇教授(中)与学生记者(从左至右)李晓苑、张少莹、鲍吉莲合影留念
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图2.黄小薇教授（左）在兴致勃勃地跟小记者讲述校史
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图3.黄小薇教授（左）跟小记者认真有趣地交流

（注：学校关工网站刊发时间：2016年9月9日）
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