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薪火相传传师生情  老少共话话成长经
大连医科大学药学院关工委

党的十八大提出的实现“两个百年中国梦”奋斗目标赋予了年轻一代光荣而艰巨的历史使命。如何助推年轻一代更快成长，也对高校关工委工作提出了新的、更高的要求。
“五老”是党和国家的宝贵财富，他们数十年积累的宝贵人生经验和精神财富，使其具有其他年龄层次的人或团体所没有的特殊优势，是高校人才培养不可或缺的人力资源。我们大连医科大学各级党组织充分调动他们的积极性，发挥他们自身所独有的政治优势、经验优势、威望优势、时空优势和亲情优势，投入到大学生的思想政治教育中，取得显著成效。
基于此，为深入贯彻落实科学发展观和《中共中央、国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》，药学院关工委坚持以学生为本，贴近实际、贴近生活、贴近学生，急党政所急，想青年所需，尽关工委所能，深入开展了“薪火相传传师生情，老少共话话成长经”主题系列活动，努力提高大学生思想政治教育的针对性、实效性，增强吸引力、感染力，积极推动关心下一代工作事业的发展，为助力大学生的成长成才添砖加瓦。
药学院关工委开展的“薪火相传传师生情，老少共话话成长经”主题系列活动始于2011年。活动以资深退休老同志——李淑媛教授为核心，采取易于被大学生所接受的“共话”的形式展开。三年来，作为药学院关工委常务副主任、特聘党建组织员的李淑媛教授，与其他老教授一起以其丰富的教书育人经验，对大学生和青年教师进行“润物细无声”的教育和引导，发挥着作为一名老教师的光和热。活动的具体内容如下：
（一）与新生共话——话起点启航
道育桃李，润物无声。大学是人生重要的起点，无论做人做事还是相处、学习都蕴藏着深刻的哲理，传承着老一辈的先进思想，延续着老一辈的坚定步伐，用真切的思想感悟心灵、用智慧的眼光看待生活，用积极的态度、科学的理念规划自己的人生。
每一年新生入学，都是李淑媛老师最忙碌的时候，也是最开心的时候。新生力量的加入，每每都会让李老师激动不已，每次她都主动参与到新生的入学教育中来。先后在新生中开展了题为“大学——成长、成熟、成才的阶梯”和 “要赢在起跑线上”的共话交流， 从多个方面、不同角度向同学们讲述专业发展史和发展前景，鼓励大学生要自律自立自强，学会自我思考、自我管理、自我教育，学习做人做事做学问，努力做到“文化与思想、理论与实践、整体与个性”相互结合，全面发展，在宝贵的青春年华中创造出非凡的成绩。
（二）与党员和积极分子共话——话理想信仰
药学院关工委在工作中勤于思考，勇于创新，以学院二级党校为依托，积极开展与党员和积极分子共话理想信仰党课活动。
1.在以“坚定信念跟党走，同心共筑中国梦”为主题的非党积极分子培训中，李淑媛教授从一名老党员入党的经历和成长历程，以“梦与行”为主题，深刻阐述了共产党员的人生目标与追求。勉励同学们要时刻谨记自己的梦想，在学习中坚定信仰，在活动中升华理想，在实践中勇担责任，践行中国梦，做一名追求真理、善于创新、德才兼备、全面发展的优秀共产党员。使广大学生党员和入党积极分子在缅怀党的光辉历程的共话中，了解和掌握了党的知识，明确了青年学子肩负的重要使命，对理想、信念和人生有了更深的感悟与体会，提高了自身的党性修养。
2.在隆重纪念大医张毅教授诞辰110周年之际，为进一步深入学习张毅精神，传承大医优良传统，学院二级党校特举办了“学习张毅精神，坚定信仰 ，执着追求”主题党课讲座。李淑媛教授作为张毅教授的研究生，满怀深情与大学生们共话她的恩师——大医张毅。她从点滴小事说起，真实地解读了张毅教 授忠于祖国，心系教育的爱国精神，细致阐述了学习张毅精神，传承大医优良传统的时代意义。她亲切、生动的语言让同学们对张毅教授的一生有了进一步了解，对大医张毅精神也有了更深入的理解，激发了大学生们学张毅、做张毅的斗志，更是以身作则教会学生们什么是传承，怎样传承，传承老一辈的光荣传统和精神，为激励一代又一代大医人不断进步做出了自己应有的贡献。
（三）与实习生共话——话求知责任
完成基础课程的学习，即将进入临床进行专业实习的学生，时刻牵动着关工委老师的心，有太多的话要嘱咐，有太多的事要安排，为此，在药学院主持召开的 “绽放药者华彩·开启全新征程”的主题实习动员大会。 关工委主任杨晓丽老师用“外塑形象、内强素质”高度概括实习动员大会的精髓所在。她嘱托同学们在实习过程中要树立集体意识和大局意识，服务意识和形象意识，要提早作好规划，善用有利资源，适时把握机遇，遵守实习守则，恪守医德，确保实习任务圆满完成。
李淑媛教授则以“以德为帆，驾知识之舟，驶向成功的彼岸”为题，告诫学生们要注重培养“四种意识”，正确处理实习阶段的“三个第一次”，引导学生正确处理好“三个关系”，做到实习与考研、就业三者应协调统一；要“多看、多思、多问、多干”，充分利用实习提供的有效资源和为患者服务的机会学习和历练自己，在掌握基本知识与基本技能，提高独立工作的能力的同时，不断增强人际沟通和交往的能力。其睿智、充满哲理的话语令学生们深深感受到老专家、老教授对下一代成长成才的关心与期望。
（四）与毕业生共话——话使命担当
1.尊师教泽，启育未来——毕业生最后一课
李淑媛老师作为学生们大学期间最喜欢的老师之一，应广大毕业生的要求，李淑媛教授为即将离开学校的学生上了一堂特殊的人生之课。她用自己丰富的人生阅历告诉毕业生们应该如何正确对待自己，如何正确的看待社会。“生命所系，性命相托”，“社会有机遇也有挑战，有成功也有失败”，“无论走到哪里都要勤勤恳恳的努力，一分耕耘，才有一份收获，要懂得感恩，学会担当。”一份祝福，两句叮咛，三点希望，老师质朴的话语成为学生临行前最好的祝福，更是人生新起点的重要航标。毕业是成长成才道路上的重要蜕变，告别了青涩和稚嫩，面对更加真实的社会与人生。这最后一课将成为学生走向新的人生征途的起点，激励他们在社会的大浪潮中飞得更高，走的更远。
2.笃定梦想，携药起航-----毕业生毕业典礼
毕业典礼对于所有毕业生来说不仅是一个仪式，更是对于大学生活点滴的沉淀，对于未来生活的一种思考，这个时候，师长的一句鼓励，一个祝福，一份牵挂，可以让学生更有信心去迎接未来的每一天。李淑媛教授深谙这个道理，在每年的毕业生离校的系列活动中，都要抽出一定的时间，参加学生的活动，深情寄语毕业生。她的讲话铿锵有力，她鼓励学生们要永远保持信心，时刻树立新的目标，用一颗感恩的心面对未来的所有挑战。
（五）与青年教师共话——话教书育人
近几年，药学院青年教师人数大幅增加，且来源呈多元化趋势，他们的成长需要更多的指导和帮助。学院通过新老结对、说课比赛等多种方式激励青年教师的发展。开展老少共话活动以来，学院关工委能够以青蓝工程为依托，积极实施青年教师的传帮带。在与青年教师的共话中，李淑媛教授以其自身的经历勉励青年教师要严守师德，重视教书，注重育人；要善于研究，勤于思考，投身科研；要对教育充满热爱，对学生抱以爱心，对工作投入热情。通过交流，青年教师进一步明确了努力方向，明晰了肩上的责任，对自身的健康成长起到了积极的促进作用。
三、活动的成效
药学院关工委开展的“薪火相传传师生情，老少共话话成长经”主题系列活动至今已有三年多了。通过在实践中不断地完善、总结和提高，体现出“全面化、全程化、全员化”的特色，从本科生，研究生，到年轻教师，每个人均受益颇深。在实际工作中，具有较强的操作性和重要的借鉴价值。
在学院关工委老少共话活动的推动下，药学院的学生崇德尚学、尊师守纪、争先创优的良好风貌逐步形成，同学间你追我赶、互帮互助蔚然成风。三年来，学院共有27个集体、142 人次获得辽宁省、大连市以及学校的各种荣誉奖励，229人次获得国家、辽宁省、学校及其他各类奖学金。学院的青年教师深化课堂教学模式改革，深入科研一线，深入了解学生需求，既教书又育人。学院多次被评为大连医科大学“先进关工委”、“先进集体”、“优良学风先进单位” 与“就业工作先进单位”；学生党支部被评为大连医科大学“特色党支部”等。
大学是人才成长的摇篮，大学生是实现中华民族伟大复兴的中国梦的生力军。关爱大学生成长是全社会全校的共同责任，也是药学院关工委义不容辞的神圣使命。药学院关工委将始终坚持立德树人主线，为药学院的发展壮大和大学生的健康成长做出新的贡献。
    （注：本文原载教育部关工委官网-经验荟萃-特色品牌-高校十大品牌-老少共话2015年12月8日；学校关工网站刊发时间：2016年1月29日）
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