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建立党员工作室
构建大学生党员自我教育工作新机制
河北医科大学关工委

摘要：临床学院是河北医科大学创办的独立学院。独立学院学生党建工作是一个没有成熟经验可以借鉴的新领域，如何创新工作思路和方法，提高学生党员教育工作的实效性，是摆在我们面前的一项重要课题。为此，河北医科大学临床学院党委在发挥大学生党员的主体作用，建立党员工作室，构建大学生党员自我教育工作新机制方面做了一些积极尝试。近年来，河北医科大学关工委充分发挥校内外离退休老同志的作用，加大了对此项工作的指导和参与力度，在发挥学生党员先锋模范作用方面，取得了一定成效。2010年该项目论文在河北医科大学党建与思想政治工作年会暨理论研讨会上获得了一等奖，同年该项目被评为河北省高校思想政治工作创新案例三等奖，2012年在教育部思政司主办，全国民办高校党建研究分会承办的“首届全国民办高校（含独立学院）党的建设和思想政治工作优秀成果评选”活动中，获得优秀成果奖。
一、实践背景
大学生党员作为高校党组织的新鲜血液，是保证党的机体生机活力的重要细胞，其作用是显而易见的。但是，目前高校基层党组织在工作中不同程度的存在着重义务、轻权利，重发展、轻教育等一些倾向性问题，在党的活动中，学生党员因学生身份属性较强，常常作为被管理者和受教育的对象，其党员的主体意识往往被弱化或者是被忽视，其主体地位与作用有时也会得不到充分保障与发挥。2005年保持党的先进性教育活动开展以来，临床学院党委针对这一问题，进行了深入调研，并在反复论证的基础上，提出了要转变以党务工作队伍为主体进行单向教育的固有观念及模式，成立学生党员工作室，让广大学生党员参与到党内事务和学生党建工作中来，在发挥传统教育工作机制优势的同时，建立一个发挥学生党员主体作用的自我教育工作新机制，使之与传统工作机制实现双向互动，形成合力，从而最大限度地增强新形势下大学生党员教育工作的针对性和实效性。
二、具体内容
近年来，河北医科大学关工委坚持“育人为本，德育为先”的理念，加大了对此项工作的指导和参与力度，助力临床学院学生党建工作，把大学生的培养和教育作为工作核心，搭建学生党员自我教育工作的新平台，拓展学生党员自我教育工作的新领域，探索学生党员自我教育工作的新机制，现已走出了一条适合实际、具有自身特色的学生党建工作新路子。
（一）以学习党的知识、增强党性观念为目的，为学生搭建学习平台。
党员工作室是一个新型学生党员自治组织，成立于2005年，主要成员是由热爱党的事业、理想信念坚定、思想上要求进步的优秀学生党员、入党积极分子组成，主要职能是在学院党委的领导下，校院两级关工委积极指导参与，开展大学生党员自我教育与实践活动。近十年来，党员工作室坚持以传播党的创新理论、弘扬党的光荣传统、坚定党的理想信念为主旨，以校园文化建设为支撑，以主题教育和学习宣传为两翼，以提高学生党员素质、促进校园文化建设、营造良好的党建工作氛围为目标，做了大量富有成效的工作，成功策划和承办了一系列影响广泛的党员教育活动。组织开展了“党员树新风，先进见行动”、“先进性教育进公寓、党员挂牌亮身份、争创党员示范宿舍”等。在每年举办的入党积极分子培训班上，学校关工委秘书长杨宝成同志参与党的知识讲座，回答学生对党的知识认识和理解提出的问题。2012年，学院党委还聘请退休老党员关小平同志为学院特邀党建组织员，协助党委做好学生党员发展工作。目前，党员工作室已成为临床学院党委培养和造就优秀青年马克思主义者、合格共产党员、社会主义事业可靠接班人的重要组织载体之一，其成员先后共有九届五百多名，参与其组织活动中来的学生党员和入党积极分子已达两万人次。
（二）以立德树人为宗旨，为大学生提高思想政治素质搭建教育平台。
2005年，学院党委先后创办了党员论坛和硕学论坛，由党员工作室负责承办，迄今为止，共举办了22期党员论坛、12期硕学论坛，累计参加人数约8000人。党员论坛现已成为全院学生党员交流思想、了解掌握党的最新理论和时事政策的一个重要学习平台，在提高学生党员党性修养和政策理论水平方面发挥了重要作用。近年来，校关工委紧紧围绕立德树人这个中心，指导开展了“你我的梦，求医求学梦”、“校园文明，你我同行”等一系列丰富多彩的访谈交流活动，邀请学校关工委秘书长杨宝成、专业老教师盛赞以及辅导员等与学生优秀党员共同探讨大学生成长的热点话题，收到较好效果。硕学论坛创办的目的在于开拓师生视野、弘扬人文精神、益于大学生成长成才。多年来，党员工作室不定期邀请知名专家学者来我院开设讲座，内容涉及医学、文学、法律、心理、中国传统文化等多个领域，对提高大学生人文素养和社会认知能力，打造校园文化精品，涵养校园文化精神，产生了积极而深远的影响。先后邀请中国著名儿科学专家、河北省儿科学会前主任委员、石家庄高等医专校长、河北省儿童医院原院长、河北医科大学客座教授胡皓夫曾作客第一期硕学论坛；学校关工委常务副主任李守忠以社会主义核心价值观为题，学校关工委副主任陈继生以如何上好大学为题举行讲座，这些讲座理论观点新颖，联系实际紧密，对学生成长成才帮助很大，因而受到学生欢迎。
（三）通过创新活动形式和载体，为提高大学生人文素质搭建实践平台。
党员工作室立足社会主义核心价值体系建设，开展了一系列主体性教育活动，为学生党员进行党性锻炼提供了广阔的实践平台。除定期举办党的知识竞赛、播放爱国主义影片、组织新党员到烈士陵园扫墓之外，还组织开展了“校园文明”小报设计大赛、“争做构建和谐稳定校园的先锋”、“白求恩精神进校园”等项活动。
校园橱窗作为宣传工作领域的主要阵地，是校园显性文化的重要组成部分。为充分发挥校园橱窗的育人功能，开辟了“红色导航”、“校园直通车”等四个专栏，由党员工作室负责制作和日常管理维护。党员工作室结合“两会”、“党的十八大和党的十八届三中全会精神”，围绕教育教学、安全稳定等中心工作，加大宣传力度，营造浓厚氛围，弘扬了校园主旋律。
三、主要成效
近十年来，在校关工委的指导下，临床学院党委依托党员工作室，积极开展丰富多彩的学生党员教育活动，使临床学院学生党建工作呈现出了生动活泼的政治局面。2006年6月，临床学院党委被中共河北省委组织部、宣传部、教育工委评为河北省高等学校党的建设工作先进基层党组织。主要成效如下：
（一）构建了新格局
高校学生党员教育传统工作机制是以党务工作队伍为主体。我们在发挥传统工作机制优势的同时，构建了主体为学生党员的自我教育工作新机制。传统机制与创新机制的融合和互补，构建了临床学院学生党建工作的新格局。
（二）实现了新转变
发挥离退休老同志的引航作用和学生党员的主体作用，利用重要节点、重要活动、重大部署等有利时机，适时搞好活动项目设计，广泛开展各种主题教育和实践活动，引导学生党员用中国特色社会主义理论体系武装头脑，帮助他们树立正确的世界观、人生观、价值观，坚定他们的理想信念，我们也基本上实现了学生党员教育模式由灌输型向情景型的转变，单一型向复合型的转变，被动型向自主型的转变。
（三）带来了新变化
全院学生党员的精神面貌发生很大变化，责任意识、党性修养明显提高，带头示范作用明显增强，涌现出了许多先进典型，如：2008级学生党员孔飞飞同学，14岁时因患恶性肿瘤做了左腿高位截肢术，上大学后他担任了大班的心理委员，成为了同学们的“知心哥哥”， 2009年度获得了“寻访中国大学生自强之星活动”的提名，2011年在河北医科大学创先争优活动中被授予“两优一先”模范党员称号（全校仅有5名学生获此殊荣），2013年被评为感动校园人物（唯一一名学生）；2008级3大班的入党积极分子杨少华同学拾金不昧一万元，受到了校团委的表彰。
(四)形成了新特色
以红色为主线的文化活动已成为临床学院校园文化建设中一道亮丽的风景线。我们充分发挥大学生党员在校园文化建设中的示范带动作用，加强学生党建文化在校园文化建设中的集合、引领、辐射功能，不仅打造出了一些师生耳熟能详的、高品位的、系列化的党建活动品牌，如：党员论坛、硕学论坛、党的知识竞赛等，也极大地丰富了大学生的业余文化生活，使学生党员能够在健康向上的校园文化氛围中接受熏陶和教育、磨练意志、增长才干。

    （注：本文原载教育部关工委官网-经验荟萃-特色品牌-高校十大品牌-社团指导2015年12月8日；学校关工网站刊发时间：2016年1月29日）
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