广州地区部分高校关工委

主任座谈会发言材料汇编
关于开展社会主义核心价值观
宣传教育和实践活动的工作总结
仲恺农业工程学院关工委
（2014年6月5日）

根据广东省《关于深入开展社会主义核心价值观宣传教育和实践活动的通知》的有关精神，我校关工委联合校团委于3月份在学校学生中全面展开主题教育活动，精心组织、注重实效，并将活动内容与党委宣传部工作相结合。活动开展至6月份，各项工作任务有序完成，全局思想进一步统一、力量进一步凝聚、工作进一步推动，现将工作总结如下:

一、主要做法

（一）高度重视，迅速行动，以高度的政治责任感全面展开主题教育活动

2月28日下午，我校关工委与校团委召开团委学生骨干培训会议，制定《关于展开2014年团员意识教育的通知》，明确活动目标，细化活动内容。随后召开动员部署会，全面安排部署该项工作，充分调动全体专职团干和学生干部的积极性，对内设部门、中心和项目办进行层层动员，印发通知并抄送到校党政办、党委组织部、党委宣传部、学工部、各院（系）党总支，将主题活动传达动员到位，要求全校各院（系）师生提高认识，人人参与。  
（二）精心组织，科学部署，有序推进主题教育活动各项工作

一是完善机构、落实责任。学生团务中心全面负责主题教育活动，在学生组织下设10个部门，主要负责主题教育活动组织安排工作。要求各院（系）专职团干和学生干部充分发挥模范带头作用，积极参与主题教育活动。二是科学部署、有序推进。细化主题教育活动实施方案，提出开展 “我的中国梦·奋斗的青春最美丽”活动、“五四”评优活动、“喜迎三中全会，我与祖国共奋进”党团知识竞赛、志愿者无偿献血、爱心家教、学雷锋志愿服务活动、“三下乡”社会实践活动等为此次主题教育活动主要内容。三是重点突出、统筹兼顾。团员意识教育活动坚持理论学习为基础、调研讨论为手段、推动工作为重点。要求通过主题教育活动使全校师生深刻理解中国梦内涵，坚定中国特色社会主义理想信念，通过深入基层、深入团支部调研讨论，明确当前和今后一个时期社会主义核心价值观工作重心，努力在团员意识教育活动中进一步推动宣传教育和实践活动等中心工作。  

（三）加强宣传，注重实效，使主题教育活动成为推动工作的重要抓手

充分利用OA办公系统、QQ群、手机短信、微博、微信等发布平台对活动进行宣传，将活动实施方案抄送院（系）党总支，制作宣传海报，悬挂横幅等方式对主题活动进行全方位立体式的宣传，达到了扩大活动影响力的作用，使全校师生都知道主题活动为什么、学什么、做什么。
二、意义和影响

在主题教育活动中，我校师生深入学习贯彻党的十八大精神，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深刻领会习近平同志提出的中国梦的丰富内涵，用中国梦统一思想、凝聚共识。坚持以理想信念为核心，抓住世界观、人生观、价值观这个总开关，在全校师生中牢固树立中国特色社会主义共同理想，着力铸牢师生的精神支柱；坚持联系实际，区分层次和对象，加强分类指导，找准青年学生思想的共鸣点，做到贴近性、对象化、接地气；坚持改进创新，善于运用青年学生喜闻乐见的方式，搭建青年学生便于参与的平台，积极推进理念创新、手段创新和基层工作创新，增强教育活动的吸引力和感染力。

这次教育活动同时也存在一些不足：如个别学生思想认识不够，参与活动积极性不高；又如学习活动的内容和方式还需要进一步的丰富和多样化等等。在接下来的环节，我校关工委和校团委将按照上级关于主题教育活动的统一部署，继续增添措施，深入推进主题教育活动，重点要采取形式多样的活动，以青年学生喜闻乐见的方式深化学习活动，以学习活动为动力，提高青年学生的思想政治和能力素质，树立正确的人生观、世界观和价值观。
（注：学校关工网站刊发时间：2014年6月6日）
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