在黑龙江省关工委主任“互联网+关工”
专题培训班上的讲话

顾秀莲

（2017年7月20日）

同志们：

很高兴受邀参加龙江关工委举办的“互联网+关工”专题培训班，并借此机会看望各级关工委的老同志，向同志们表示亲切的问候，大家辛苦了！
刚才，孙维本主任、陈海波书记做了很好的讲话，我感到耳目一新、为之振奋。
习近平总书记关于互联网的一系列重要讲话，尤其是网络强国战略、实施互联网+行动计划，为我们开展网上关工委工作指明了方向。中国关工委认真贯彻习总书记的重要讲话精神，近几年来，多次在不同的会议上提出尽快建立网上关工委。从全国各地的情况看，各省都在采取行动跟进，已初步取得成效。
下面，我讲三个问题。

    一、网上关工委建设形势喜人

近年来,全国关工委以习近平总书记对关心下一代工作的重要指示和网络强国战略思想为指导,高度重视网上关工委建设，在建网、占网、用网方面, 认识不断深化, 实践不断探索创新, 积累了许多宝贵经验, 取得了阶段性成果。
一是着眼于持续推动网站平台建设和升级发展。目前，中国关工委建立官方网站和微信公众号，全国23个省区市关工委建立了门户网站，黑龙江省关工委开通了微信公众号和微博，组建了微信群和QQ群；浙江省关工委在新星网上开展工作，创办网上律师事务所；吉林省关工委建立了省市县三级关工委网站群；成都市关工委用3年时间建成了门户网站、官方微博和微信公众号三大平台，甘肃省关工委组建了信息中心，《中国火炬》推出了门户网站。
二是着眼于提高关工委的组织建设信息化水平。在建立网站，实现建设信息化平台的基础上，各地积极探索建设信息动态采集、基础工作网上管理、工作部署网上推进等工作模式, 努力实现对各级关工委组织的网络化组织覆盖和工作动员机制。许多地方关工委参与社区的网格化管理，建立本区域青少年工作的电子台账。
三是着眼于动员五老当好清朗网络空间的宣传员和监督员。积极打造网络阵地，开展主题教育活动，不断扩大网上正面影响力。去年，中国关工委举办了“最美五老”和“十佳工作品牌”的网上评选工作，借助互联网平台宣传了五老们的先进事迹和关工委品牌工作，有效提升了活动的覆盖面，弘扬了正能量。今年七一前夕，上海宝钢关工委借助微信平台开展“永远跟党走，让我们在网上走进中共一大会址纪念馆”主题教育活动。积极壮大网上思想引导主体力量。广泛动员五老参与清朗网络空间, 对网上错误言论及时发声批驳, 坚决捍卫信仰、捍卫主权、捍卫历史。可以说，网上关工委建设是一项对关工委的工作与建设进行升级改造的基础工程, 是一场旨在切实提升各级关工委和广大五老工作能力的系统工程, 是一次牵动关工委发展的创新工程。中国关工委也将于下半年举办网络新媒体专题培训班，深入谋划和推动网上关工委建设。
二、以举办专题培训班为起点推进实施互联网+关工，值得点赞
实施互联网+关工、建立网上关工委，是关工委工作的新领域，是老同志学习的新课题。龙江关工委认识早、行动快、理解深、工作实，以举办专题培训班为起点推进实施互联网+关工、建立网上关工委，这种做法值得点赞。龙江省委主管领导、省关工委主要领导对这项工作进行顶层设计、组织动员和提供保障；请省内互联网专家讲授理论知识，由关工委的同志讲授在操作中总结的实践知识，有宏观，有微观，有部署，有要求，这种做法易于发挥统一认识、储备知识、号令行动的作用。通过培训实现起步和推进，是抓到了工作的点子上。
龙江关工委工作的一个重要特点是务实创新。比如，加强青少年思想道德建设、培育青少年践行社会主义核心价值观，龙江开展“中华魂”主题读书教育活动坚持19年不间断，读书育人成效显著；开展党史国史教育同东北抗联精神、北大荒精神、大庆精神、铁人精神的传统教育紧密结合，取得更佳的效果；落实中国关工委关于家庭教育五年规划，找到适合关工组织的切入点，开展“五老”为家庭教育做榜样活动。再比如，龙江是农业大省，开展农村关心下一代工作具有独特的优势。按照中国关工委关于开展“讲政治、育新人、学科技、奔小康”活动的部署，龙江关工委坚持15年开展这项活动。并在开展活动中与时俱进，从组织农村“五老”对青年农民传帮带开始，进而开展垦地、林地、企地关心下一代共建活动，开展组织“五老”为青年农民创业发展新型农业经营主体服务，开展积极参与贫困户中的青年农民精准脱贫和关心关爱留守儿童、“五失”青少年活动。还有，关心下一代宣传报道工作，17年来，龙江各级关工委在实践中逐步形成并组建了由党委宣传部领导牵头，关工委和新闻单位领导参加的关心下一代宣传工作领导小组。在这一领导体制之下，坚持了领导小组每年召开会议讨论关心下一代宣传工作，在主流媒体辟建宣传报道关工委工作的专栏、专题节目，关工委组建自己的通讯员队伍，对宣传工作的先进单位和个人进行定期表彰，定期召开关工委工作理论研讨会等五项工作机制。利用这一个领导体制、五项工作机制，面向广大青少年、“五老”、社会各界和党政领导做宣传，为此，中国关工委在《品牌工作汇编》中定名为大宣传格局——黑龙江模式。在坚持这一模式过程中，又把宣传工作拓展到新兴媒体，把关心下一代宣传报道从传统媒体向网络宣传延伸。现在，把关工委的主要工作、主要活动移加到互联网、建立网上关工委，进一步展现出在实践中创新，在创新中发展的轨迹。
龙江各级党委重视关工委工作的一个重要特点是不仅从制度规定上加强领导、在具体活动上亲力亲为，而且还对党政各有关部门支持关心下一代工作提出明确要求，为关工委去登门拜访、主动协调创造了条件，也为各有关部门支持配合关工委工作提供了依据。省关工委举办的这次培训班人员较多，时间较长，是省委省政府重视的体现，也是宣传、财政等部门支持的体现。党委重视、各方支持、老同志努力是做好关心下一代工作的三大要素，在这次培训班得到了充分的体现。
三、真抓实干，努力实施互联网+关工
习近平总书记在2017年新年贺词中，号召我们撸起袖子加油干，这是要求我们在各项工作中都要真抓实干。
真抓实干要撸起袖子、甩开膀子、解放思想干大事。互联网的出现改变了人们的生产经营和社会生活，也必将影响和改变关心下一代工作。实施互联网+关工、建立网上关工委，开辟了关工委工作的新天地，是思想观念、工作方式、运行成果的重大转折，是顺应信息时代大潮流的必然结果，这是一件大事。只有在解放思想中切实地真抓实干，在真抓实干中进一步解放思想，才能把“撸起袖子加油干”的精神落实到每一项工作中。
真抓实干要加足油，鼓足劲儿，增强干成事业的紧迫感。目前我国网络技术的发展和应用在许多方面已经走在了世界的前列。今后，在激烈的竞争中，在国家进一步加大投入的支持下，网络更新发展的速度将继续加快。实施互联网+关工、建立网上关工委，既要有时不我待的精神，也要稳扎稳打有秩序地进行。培训班是充电器、是加油站，希望关工委的老同志和办公室的年轻同志努力学习，认真掌握科学知识，迎头赶上互联网+农业、+工业、+贸易、+金融、+旅游等各行各业的大趋势，争取实现建立网上关工委的新突破。
真抓实干是关工委老同志的传统，要在实施互联网+关工、建立网上关工委中继续传承发扬。关工委老同志最佳的精神是信念坚定、对党忠诚，为党的事业无私奉献；最佳的作风是兢兢业业、埋头苦干、求真务实；最大的优势是政治、经验、威望、时空、亲情对青少年培养教育的特殊作用。要把这些潜能最大化的挖掘出来，以坚持不懈、学以致用、攻坚克难的精神，做好实施互联网+关工、建立网上关工委工作，在真抓实干中展示老同志的传统优势和巨大能量。
同志们，这次来龙江，主要是看望各级关工委的老同志，参加培训班的开班仪式，也是给大家鼓鼓劲儿。让我们紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以习近平总书记系列重要讲话精神为指导，在各级党委亲切关怀和领导下，把实施互联网+关工、建立网上关工委做好，把关心下一代各项工作做好，以优异的成绩迎接党的十九大胜利召开！
    （注：本文原载中国关工委网站-领导讲话2017年7月26日，学校关工网站刊发时间：2017年9月13日）
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