【如正式引用，须自行核实】

周联教授的口述校史

学生记者  陈  琪  潘美玲  武书帆

一、采访时间

2016年5月22日。
二、采访地点

广州中医药大学大学城校区药科楼A栋417之一。
三、人物简介

周联，教授，博士生导师。1963年8月出生，1985年毕业于同济医科大学；现任广州中医药大学中药学院副院长，兼任中国免疫学会中医药免疫分会主任委员、广东省免疫学会副理事长。主持多项国家和省部级科研项目，如国家自然科学基金项目“通过中药多糖对肠道粘膜免疫的影响探讨其作用机制”及“抗菌中药通过Toll样受体家族对内源性抗菌肽的影响”、国家科技部重大项目子项目“中医药现代研究与产业化开发：中药活性筛选评价技术”和国家中医药管理局项目“中药促内源性抗菌肽作用研究”，以及广东省厅局级项目“RAPD在中药鉴别中的应用”（获广东省科技进步二等奖）等。是“七•五”国家攻关“肾与免疫关系探讨”、“九•五”国家攀登计划“四君子汤益气健脾药效的物质基础及其作用”、国家自然科学基金项目“滋阴补肾调整肿瘤自杀基因疗法炎症免疫微环境作用研究”、卫生部基金“引种西洋参与加拿大西洋参DNA指纹图的构建及比较”、国家中医药管理局“中药材RAPD鉴别标准的建立”、广东省重大科技项目“中药蚕蛹抗菌肽的开发”和广东省“五个一工程”项目“DNA多态性分析在中药鉴别中的应用”等十余项科研项目的主要参加者。在核心期刊发表论文100余篇，主编专著《中药材的分子生物学鉴别》，作为副主编编写《中医药研究常用分子生物学技术》，参编教材《分子生物学技术在中医药研究中的应用》，参编《免疫中药学》。主讲研究生和本科生《医学免疫学》课程以及研究生《医学分子生物学》课程，主持国家继续教育项目各3项。作为项目负责人和执行主席组织主题为“中药免疫发展”的“中国青年科学家论坛”，并参加了2013年主题为“免疫学趋势”的香山科学会议。

四、采访记录
记：老师，谈谈您的大学生活，与现在的大学生活相比有什么变化？
述：当时的大学生活和现在相比会更轻松。虽然当时学习的条件和环境比较艰苦但相对考试的压力似乎没有那么重，娱乐活动也比较多，那会儿读书虽然很辛苦，但幸福感还是蛮强的。可能有几个原因吧，首先，当时大学生的荣誉感比现在强，这与当年上大学的人数较少有关，那时的录取率仅7.5%左右。其次是使命感，当时“文革”结束才几年，国家百废待兴，而恢复高考不久，社会人才相对缺乏，当时的大学生们都有一种早日成才效力社会的愿望，就我们所学专业而言，读书就是想着要当一名好的医生，要为病人排忧解难、救死扶伤，有使命感，读书就自然有动力，实际上，人需要一种精神。现在学生不能说没有理想，他们也爱国，但整体感觉信仰有些缺失，也缺乏精神支柱。就拿我们这代人来说，在一些比较庄严的场合，或在电视机出现升国旗、奏国歌的庄严时刻，会心潮澎湃，甚至眼睛还会情不自禁噙着泪水。当然，我们读完书是包分配的，大概能知道毕业后要做什么，我们医疗系毕业的就是当医生。相对而言，现在上大学的机会比以往大，且功利心强一些，优越感和幸福感也就自然少了许多。虽然当年的娱乐设施比现在少很多，但大学生活还是很丰富的，譬如：听讲座，班级间、宿舍间经常打球比赛。当时台湾校园歌曲在大陆刚刚出现，给人耳目一新的感觉，感觉特别深的是那些歌词用现在的话来说就是“接地气”，非常贴近生活，与革命歌曲有着明显的差别。但是年轻人还有一个很时髦的扮相，穿着长长的喇叭裤、留着长发、提着录音机。大学生晚上的卧谈也算是一个特点，大家天南海北的敞开地聊，有八卦、有故事、有笑话，也有辩论和思想。现在的大学生，时间似乎都被网络占据了，这是时代的变化，互联网给我们的方方面面带来了巨变，但应该不是我们生活的全部。
记：为什么会选择大学老师这个职业？
述：当老师不完全是自己的选择，而是恰好被分到了广州中医学院（就是现在的广州中医药大学），不知不觉就当上老师了。不过我对大学老师还是挺向往的，也愿意从事这个职业，并慢慢喜欢上这个职业，当然，当老师有两个假期是我向往的，因为有时间回家探望父母，也可以有时间出去走走。
当老师，不仅可以向学生传授知识，也可以在与大学生接触的过程中获得活力，使自己也变得年轻。不过作为老师来说，主要还是奉献，事实上，人的幸福感也是建立在高奉献的基础上，即使有些可能也是产生获得的幸福感，但这些获得也是现有付出，否则很难有真正的幸福感，大家可以仔细想想是不是这么回事。总体来说，大学老师是一个很不错的职业。
记：有些大学生会抱怨老师讲课不好以至于不想听，您对这个现象有什么看法？
述：现在的学生感觉老师上课没讲什么，学不到东西，原因是多方面的。就获得知识的途径而言，比以往丰富得多，这给老师提出了更高的要求，如果照本宣科，自然不会受到学生的欢迎。当然，现在确实有少数老师自身存在问题，譬如：坐在讲台上，面对电脑屏幕，与学生基本没有交流，课堂的气氛比较沉闷，诸如此类。在学生方面，学习目的不明确，学习态度不端正等现象也是存在的，甚至觉得是爸爸妈妈要自己上大学的。此外，学生水平参差不齐也是个原因，同一个班上，有些同学成绩很好，有些成绩很差，甚至可以用天壤之别来形容。但我觉得有一点必须特别指出，老师教学的问题绝不能成为同学们自己不学习的理由。
记：您认为什么样的老师才是好老师?
述：这个问题既好回答，也不好回答。说我们处于知识爆炸的年代一点也不为过，任何人能掌握的知识都非常有限，所以“授人以鱼，不如授人以渔”，让学生学会自己学习知识的能力在当今尤为重要，更重要的是要让学生自愿学习，有渴望知识的欲望，能做到这样的老师算是好老师吧。老师在向同学们教授知识的同时，还应该教会学生一些学习以外的东西，培养同学们独立思考的能力，树立正确的人生观和价值观。因为现在大学生独生子女多，不善于与人沟通，甚至很宅，所以，老师还有必要教学生一些适应社会、谋生或生存的能力。
现在学校的办学条件好了，学生还可以进实验室参与老师的研究，向研究生们学习。在实验室，更像一个半工作状态，能接触到更多的人和事，除了学习理论和实验知识外，还可以参与老师的日常事务，如参与订购实验耗材、财务报销等，其实这也是一种能力的锻炼。
一个好的老师，还应该身体力行，用自己的行动和人格魅力影响学生，说实话，有些学生对从事专业的选择就是受到老师的影响做出的。总体来说，让学生学到各种各样的能力，引导学生积极向上才是好的老师。
记：最近医患关系紧张，出现不少医生家长不愿意自己的孩子从事医生行业的现象，作为医学院校的老师，您怎么看待现在很多学生放弃医生行业？
述：首先，我不同意“现在很多学生放弃医生行业”的说法，这并非事实。我所在班级，绝大部分同学当医生了，我算是个例外，他们当中儿科医生和外科医生居多，医生其实还是挺受人尊重的。因为我父母都是学医的，这点我感受还是很深的。
我感觉你问的问题更多是当前医患关系。医患关系说起来不是一两句话能说清楚的问题，我就说几点个人意见吧。尽管因医患关系引起的暴力事件频现，但这并不是主流；我并不否认现在的医院确实存在不少问题，需要改革，事实上国家也在想方设法进行医疗改革，虽然进展不尽如人意，但我始终相信医院的状况会逐渐改善。我有一个希望，每当出现医患矛盾和医闹时，媒体应该以一个客观的态度来报道。至于事件中的是非问题，我更主张诉诸法律。
医生这个职业挺高尚的，而且从某种意义上讲，医生甚至比患者家属更希望病人好起来！然而，学医通常比学其他的专业辛苦，既然选择了学医这条路，一定要努力，并坚持下去，不要半途而废，功夫不负有心人，而且，国家培养一个医生也是不容易的。
记：当下部分学生急功近利，只想着将所学的知识如何变现，对于这样的现象您有什么想法？
述：将所学的知识变现，这本身并不是坏事，知识就是要学以致用。不过，学生不能够太短视，要把视野放得再开阔一些，我们所学的课程中，相当一部分是基础，这些是学好临床或后期课程所必须的。其实你们所说的问题可能不单单是功利心的问题，而是学习风气的问题，我感觉我校的学习和学术气氛与名校相比，差距还是比较大的。举个例子，有研究生在某大学继续深造时曾有感而发，“感觉在宿舍呆着是一种耻辱”，原因是大家除了睡觉是回宿舍外，其他时间都在图书馆或实验室。
你们说的学生急功近利可能还包括学生总希望所学的知识毕业后能用得上，甚至能直接用于谋生，对吧？这其中或许还有另外一个问题，就是课程设计的合理性和所教授的内容是否与实际相结合的问题，责任可能不一定全在学生。
记：对学生有什么期望？
述：作为老师，当然是希望每个学生都能成才。然而，我们不能期望每个学生都出类拔萃，毕竟尺有所短，寸有所长，只要大家能力所能及，做一个有益于社会的人我看就不错了。
记：老师，您是什么时候开始在广中医工作的？在这里工作这么多年，感觉到学校有什么变化？
述：我是1985年来广州中医学院的，后更名为广州中医药大学。变化很多，当时校园门口只有一路公交车，出入不方便，甚至把进市区叫做去广州。校园的变化就更大了，最直观的感觉就是面积大了，专业变多了，学生变多了，环境变好了。尤其是2004年有了大学城校区后，学校更是有了空前的改观，但感觉学生质量还有提高的空间。
值得骄傲的是我们的二附院，即省中医的发展，从一个几乎发不出工资的单位发展到今天拥有多个三甲医院的大“航母”，很不容易。
有时大家可能感觉老师们，当然也包括我本人，对学校总是有这种或那种抱怨，我认为这说明大家还希望学校发展得更好，对学校还是有感情的。其实我也经常在想，离开了广州中医药大学，我其实什么也不是。我想表达的意思是，我今天如果说还有点成绩的话，离不开广州中医药大学，即个人不可能离开集体，就像一滴水，只有放在大海里才永远不会干。同学们也是如此，没有学校为你提供这个舞台，你们到达成功彼岸的路可能会更长一些，何况我们大学还是全国同类院校中的佼佼者。
我们祝愿大学蓬勃发展，蒸蒸日上，早日跻身于一流大学的行列！也希望同学们今天能因自己的母校而自豪，日后让母校因你而骄傲！
记：毕业季就要到了，老师您对即将毕业走入社会的学生有什么寄语？
述：好好的融入社会，大学生没有什么了不起的，只是多学了一些知识而已，毕业后，应该向社会学习，让社会检验你学习的“成色”。学得怎么样，也可以到社会上检验了，到社会上去看一看，别人为什么瞧得起你，为什么瞧不起你。
记：最后，今年学校将迎来60周年的校庆，有什么对学校的祝福语？
述：祝我们的学校一天比一天好，尽早的成为一流大学。
记：谢谢老师接受我们的采访！

附注：照片2幅见以下两页。
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图1.周联教授（右）与学生记者（自左至右）潘美玲、陈琪、武书帆合影
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图2.周联教授（右）在讲述
    （注：学校关工网站刊发时间：2016年12月23日）
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