学校关工委2009年全委扩大会会议纪要

（学校关工委秘书处，二○○九年四月二十八日）

2009年4月28日（星期二）下午，学校关工委2009年全委扩大会议在三元里校区办公楼二楼会议室举行，主任黄朝阳主持会议并致辞和进行会议总结。广东省高校系统关工委主任杜联坚以及副秘书长陈德灿、秘书邹惠芬应邀出席会议，杜联坚主任在会上发表了热情洋溢的讲话；学校党委常委、副校长刘小虹代表学校党政领导到会祝贺；常务副主任马定科以《党政各部门“出题目”学校关工委“做文章”》为题就学校关工委2009年具体工作计划编制进行说明，并介绍了学校关心下一代工作专题网站。会议纪要如下：
一、黄朝阳主任致辞

黄朝阳主任在致辞中提到，召开关工委全委会在我校多年来还是第一次。我校关工委工作是在省高校系统关工委的关心和指导下开展的。在学校党政领导的重视下，我校关工委做了以下筹备工作：1.调整了关工委的领导班子；2.召开了关工委2009年第一次工作会议（主任秘书长联席会）；3.讨论确定了2009年关工委的工作要点并经学校党委讨论同意后印发全校；4.征求各职能部门的意见，在工作要点的基础上确定了具体工作计划；5.召开主任秘书长联席会，讨论成立各工作组和各工作组的具体工作任务；6.提出成立二级学院关工分委人员组成的原则，经学校党委
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同意后以党委名义下发通知；7.讨论制定关工委会议制度、办公制度、学习制度实施细则征求意见稿。

黄朝阳主任指出，关工委是在党委领导下，以广大离退休老同志为主体，有现职同志参加的，开展关心教育下一代工作的群众性工作组织，在党委领导下，坚持“围绕中心、配合补充，因地制宜、量力而为，立足基层、注重实效”的工作方针。他提出，我校关工委要在“围绕中心、配合补充”方面下功夫，工作任务和目标必须与学校主渠道相一致，符合并满足一线工作的需求。
二、刘小虹副校长讲话

学校党委常委、副校长刘小虹代表学校党政领导对大会的召开表示热烈的祝贺。她高度评价了学校关工委新的领导班子新的工作面貌，特别赞扬了学校原党委书记黄朝阳出任关工委主任以后卓有成效的工作。她指出，全校按照中央和省委的统一部署，正在开展深入学习实践科学发展观活动，贯彻落实科学发展观各项要求，增创新时期我校各项事业“科学发展、先行先试”新优势,全面推进“国内一流、国际知名”中医药大学建设，加快构建社会主义和谐校园，这为我校做好关心下一代工作提供了良好机遇，也对这项工作提出了更高的要求。为此，她强调要把关心下一代工作摆上更加重要的位置，要充分发挥“五老”队伍在关心下一代工作中的重要作用，要在全校形成关心下一代的良好氛围。

三、杜联坚主任讲话

杜联坚主任首先充分肯定了我校关心下一代工作在新的起
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点上呈现了良好的工作局面，指出在我校党政领导的重视和鼓励下，我校关工委必将发挥重要作用。他阐述了关工委的工作性质、任务、方针等，要求我校关工委认真学习省委省政府关于关工委工作的文件，并贯彻落实。他鼓励老同志积极响应号召，发挥余热，参加关工委的工作，增强使命感、荣誉感和责任感。他要求我校关工委把握机遇，搞好制度建设、思想建设和作风建设等，尽快建立二级机构，发展壮大队伍，打造服务性、创新性和学习型、实干型的领导班子。他充分肯定了我校关心下一代工作专题网站的建立，要求在工作中充分利用网络阵地开展工作；紧紧围绕学校的中心工作，从实际出发，以老同志的个人专长以及集体优势开展工作。他建议，在建国60周年之际以及围绕改革开放30周年，我校老同志可以利用自身经历，采用丰富多彩的活动来教育学生，帮助青少年树立爱国、爱党、爱社会主义的价值观。

四、讨论通过2009年具体工作计划

在听取常务副主任马定科以《党政各部门“出题目”学校关工委“做文章”》为题所作的学校关工委2009年具体工作计划编制说明并介绍学校关心下一代工作专题网站以后，与会人员展开热烈讨论。大家充分肯定学校关工委2009年具体工作计划符合上级要求，切合我校实际，具有极强的可操作性，并以热烈掌声对该计划予以通过；同时赞扬在很短时间内建立起来的专题网站内容充实丰富，形式生动活泼，将在宣传、教育、指导、交流等方面对我校关心下一代工作发挥重要作用。
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最后，黄朝阳主任在作会议总结时指出，关工委是个特殊机构，领导重视是做好关工委工作的关键；要求大家提高对关工委工作重要性的认识，准确把握关工委的性质、工作方针、主要任务等；要充分调动老同志的积极性；切实加强关工委自身建设。他指出，学校关工委2009年全委扩大会议准备充分，安排周密，进程顺利，富有成效，对于推动我校关心下一代工作不断发展具有十分重要的意义。

学校关工委主任黄朝阳致辞与总结综合稿、学校党委常委、副校长刘小虹讲话稿、学校关工委常务副主任马定科以《党政各部门“出题目”学校关工委“做文章”》为题的工作计划编制说明全文另发。

出席会议的还有学校关工委副主任杜同仿、秘书长刘文富，委员邱仕君、汤雪英、曹荣英、秦渭志、张家维、罗日永、梁广基、马欢洪，委员单位（部门）代表洪创雄、袁毓玲、陈冠林、赵元忠、钟镜金；因有其他公务未能到会的副主任陈英华、张俊荣，副秘书长林彬、郝宏伟，委员邝卫红、陈文锋、陈素等参加了工作晚餐。中药学院党委书记陈雁、针灸推拿学院党委书记谭少明、经济与管理学院副院长黎东生以及其他二级学院代表列席会议，因有其他公务未能列席的第一临床医学院党委副书记郭文海、护理学院党委书记方义洁、体育健康学院党总支副书记宋述财参加了工作晚餐。副主任孙晓生因公请假。
本会议纪要由林羽根据记录整理。
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