对关工委秘书处工作的几点认识
广东省教育系统关工委秘书长  蔡春逢

（2015年1月8日）

尊敬的赵秘书长、各位领导、各位同行：
欢迎到广东珠海来！
我汇报的题目是《对关工委秘书处工作的几点认识》。
广东省教育系统关工委领导班子和秘书处人员构成是2013年11月，由教育厅党组调整任命的：省委教育工委书记，省教育厅厅长、党组书记任关工委名誉主任，省委教育工委副书记分管关工委工作，教育厅副厅长和副巡视员任顾问，教育厅原副巡视员任关工委主任，有8名退休的副厅级和正处级领导任常务副主任，11名在职处长任副主任；秘书处挂靠在老干部处，由我兼任秘书长，另有一名职员担任专职秘书，秘书处正常上班的工作人员2人。
2013年5月,我从部队转业安置在教育厅老干处任调研员，省教育系统关工委领导班子换届调整时，我兼任关工委秘书长，至今一年时间。在关工委战线上我是个新兵，下面，我结合一年来的工作实践谈一点粗浅的认识。我觉得机关干部兼任秘书处工作，要在学习中不断提高认识，在工作中逐渐进入角色，解决好“愿意干”、“干什么”、“怎么干”的问题。
第一，要充分认识关工委组织的性质作用，解决好“愿意干”的问题。2013年11月，我兼任秘书长。首次接触关工委工作是很陌生的，对关工委的性质、任务、作用等等几乎一无所知，我做了一些调查了解，许多人对关工委的工作并不了解，甚至还有误解，有的同志还劝我别去关工委兼职，去了就很难出来了。我也曾犹豫过。因此，我请教关工委老同志，查看有关关工委的条例规章、历史沿革和领导讲话等资料，目的就想了解关工委这个组织，弄清楚秘书处的作用，给自己一个“愿意干”的理由。通过学习了解，我从三个方面加深了对关工委的认识，给了自己干好工作的理由。一是关工委是党委领导下的工作机构。自1989年“六·四”风波之后，在老同志的积极倡导下，党中央审时度势批准成立了以离退休老同志为主体的关心下一代工作委员会，它承担了明确的历史任务和政治责任，是我们国家历史发展特殊阶段的产物，虽在编制外，但在体制内；当前，西方敌对势力亡我之心不死，图谋对我国进行“分化”、“西化”，在这新的历史条件下,做好关工委工作同样具有重大的现实意义。二是关工委的作用具有不可替代性。教育系统关工委以“立德树人”为己任，加强对学生和青年教师的思想政治教育，经过20多年的辛勤工作，硕果累累，已经成为一支重要方面军和不可替代的力量，正如教育部关工委田主任2009年在全国省级教育关工委秘书处工作座谈会上的讲话指出，关工委具有独特的视角、独特的运作方式、独特的优势、独特的作用和独特的责任。因此，从事关心下一代工作是大有可为的。三是关工委工作与自己多年从事的工作相一致。我在部队33年，从事军队政治工作和党务工作27年，做的就是宣传人、培养人、塑造人的工作，对加强青少年思想政治工作的重要性和必要性认识是清醒的，从事关心下一代工作有一种干回老本行的亲切感。
第二，要充分认识关工委秘书处的职责要求，解决好“干什么”的问题。关工委新老结合的组织构成、上下之间的指导关系、活动吸引的运作方式、量力而行的评价标准与主渠道有较大的区别，其特殊性客观上给秘书处的工作提出了新的更高要求，保证关工委工作有秩序高质量运行，成为秘书处履行职责的关键，也决定秘书处在关工委组织中的地位和作用。关工委工作条例规定秘书处的职责是：贯彻落实领导成员全体会议和主任办公会议决定的事项，处理日常事务。实践中，我觉得其作用主要体现在服务和保证上，就是既要服务好关工委领导班子的决策又要服务好从事关工委工作的老同志，既要保证领导班子的决策落到实处又要保证老同志的身心健康。因此，在履职过程中要做到：积极参与政务，认真管理事务。积极参与政务就是积极参与领导班子决策与执行的全过程，当好参谋，发挥智囊团的作用。包括收集整理各类信息、献计献策提出建设性意见、起草文电拟订规章制度、督查工作落实探索工作规律等等。认真管理事务就是要做好日常事务性工作，提供优质周到的服务保障。比如，收发文档、上传下达、会务工作、沟通协调、接待来宾、后勤保障等基础性工作。
第三，要充分认识兼职秘书处工作的优势，解决好“怎么干”的问题。省级以下教育关工委秘书处没有专门编制，专职工作人员也很少，大多是在职兼任秘书处的工作，因此，注重发挥兼职人员的特有优势做好秘书处的工作显得尤为重要。一是岗位优势。秘书处兼职的同志大多来自不同的行政处（室），他们既了解教育主渠道的工作情况，也了解各地教育关工委的实际情况，有利于围绕主渠道的中心工作，收集汇总情况，为关工委领导班子提供决策服务，确保关工委工作任务和目标与主渠道相一致，相融合，形成合力，帮主渠道做他们需要帮忙做的事情，发挥好配合补充的作用。二是上班优势。虽然秘书处兼职的同志身兼多职，既要负责处（室）的工作，又要兼顾关工委的工作，头绪多，任务重，但毕竟都在附近上班，便于根据任务的轻重缓急，突出重点，及时处理相关日常事务；便于加强与有关部门的联系和配合，成为承上启下、联系左右、面向基层、服务各方的桥梁纽带。三是年轻优势。在新老结合的组织机构中，秘书处兼职的同志多数比较年轻，精力旺盛，体力充沛，好学上进，创新意识强，有利于在做好日常工作的基础上，深入基层调查研究，总结推广先进典型；虚心向老同志学习宝贵的人生经验，主动配合和热心服务从事关工委工作的老同志。同时，秘书处兼职的同志也要注意处理好处（室）工作与关工委工作的矛盾，平时多请示多汇报，取得领导的理解和支持；有的分管关工委的领导不分管秘书处挂靠的处（室），工作协调起来难度大一些，但处理好了会有更多的领导同时关心支持关工委秘书处的工作。以上是我的一点粗浅认识，有不妥之处请各位领导、前辈批评指正。谢谢大家！
（注：本文原载教育部关工委网站-特色工作-经验荟萃2015年1月13日；学校关工网站刊发时间：2015年1月16日）
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