【人物故事】

餐葩饮露余霞成绮

——记广州美术学院原副院长郑餐霞
广州美术学院关工委

广州美术学院原副院长郑餐霞是一位98岁高龄的革命家兼艺术家，是抗日战争前参加革命的老红军。他的一生风雨兼程，如同他富有诗意的名字一样“ 餐葩饮露，余霞成绮”，食饮是简单的野花露水，洒向大地却是红霞满天,最后的晚霞更是绚丽温暖，如织锦铺洒，温暖大地。
郑老16岁赴上海美专中国画系学习，毕业后投笔从戎，以中学教员身份从事地下工作及部队宣教工作。新中国成立后到改革开放前一直从事社会科学教学和研究工作。1979年任广州美术学院副院长。在革命与艺术相互交织的人生中，郑老的人品和艺品都达极致。纵横他人生的每一个阶段都能充分体现“忠诚敬业、关爱后代、务实创新、无私奉献”的五老精神，为莘莘学子留下许多宝贵的精神财富。郑老的这种特有的品格可在以下的几个小故事中得到印证。
一、中华风骨是高标

郑老早年投笔从戎、从教、从政，一直服从组织的工作安排，直到19 年前离休后才又重新拿起画笔，再续人生的艺术历程。他凭借几十年奋斗历程的丰富经验和文化积累，重新审视中国画的传统模式，创出求新求变而不逾矩的革新之道。他的大写意中国画作品在传承与创新的结合中找到平衡，一展新貌，在艺术界被公认为中国画大写意的佼佼者。
郑老虽然年近百岁，可他心系祖国，精神不老，对新一代青年学生的成长深情关爱。在2014年5月，郑老受邀参与广州美术学院关工委和学生会主办的“与名家对话”系列访谈活动。郑老热情地向同学们讲述自己的革命经历以及艺术感悟：一个民族国家的文化艺术传统，是这个民族国家的精神象征，世代相传的血脉所在，正如他的诗作《读画有感》中写道：“汲纳外来昔有之, 中华风骨是高标”，强调中华民族有几千年的文化积淀必须尊重。对于现代大学生该如何爱国，郑老说“要站在中国人的角度关心时事，关心国家大事”，这便是爱国的一种体现。郑老给当代青年提出新时代的要求和建议，言语深情真挚，令人感动,使青年学生感悟艺术人生的真谛，获取人生前进的动力。
二、捐资助学，无私奉献

郑老常说：我们要关爱孩子，孩子是祖国的未来，实现中华民族伟大复兴的中国梦，需要孩子们接过我们的接力棒。郑老以“达则兼济天下”的豁达胸怀和无私奉献的精神，总是积极带头响应学校发起的扶贫助困，捐资助学的号召，慷慨解囊。2008年汶川地震后，他以“特殊党费”的形式捐资两千元，并多次给我校的扶贫点、挂职点赠送书画作品。今年6月，我校关工委、社科部教工代表一行前往扶贫开发“双到”工作帮扶点紫金县苏区镇永光希望小学开展“六一”儿童节慰问助学活动。当郑老听说该小学还没有多媒体教学设备时，立即表示要捐资2万元给该校购买一套多媒体教学设备。在郑老的义举影响下，我校离退休党员及教工也捐资共8千元给该校购置教学设备，改善穷困山区孩子的学习环境。
三、情牵社会，热心公益
2011年5月为隆重纪念中国共产党建党90周年，重温党的光辉历程，歌颂党的伟大成就，广东省委教育工委主办了以“南粤校园党旗红”为主题的广东省高校书画摄影大赛。郑老以老党员、老红军的身份积极参与活动，以真挚的感情，用笔墨书写心中喜悦，为大赛题写“南粤校园党旗红”并作为本次大赛作品集的封面题字。
2014年2月，在党的十八届三中全会精神指引下，广东省关心下一代工作委员会举办“大手牵小手、共筑‘中国梦’”书画创作活动。年近百岁的郑老在得知这一活动后积极响应，用心用情地绘出一张四尺的国画《青鸟报春来》参与活动，并将此画捐献给省关工委的组委会。画中明艳的绿叶红花和充满灵性的青鸟洋溢着一种生动祥和的气息。青鸟传说是西王母座前的神鸟,会传佳信、表吉祥，青鸟飞过的地方就是希望的乐土,看见青鸟的人一定会获得幸福。该作品寓意着郑老对下一代青少年的殷切期望和祝福。作为一位老红军和艺术名家，郑老不为名利所绊，如一朵莲花不蔓不枝，香远益清，亭亭净植。他积极为培养中华民族伟大复兴的下一代建设者和接班人而贡献自己的力量，用他的双手牵着无数小手共筑民族复兴的“中国梦”。
“不为浮名苦追逐，但酬宿願存风骨”，这是郑老《七十自寿诗》的诗句，也是他一生对党的事业无比忠诚、坚毅执着的品格的最好写照。现在郑老已经98高龄了，但他仍然以共产党员标准严格要求自己，努力践行社会主义核心价值观，积极向青少年学生传递正能量。“餐葩饮露，余霞成绮”，郑老让自己的晚霞放射出更加绚丽的光辉和热量！
（注：本文原载教育部关工委网站-广东-关工资讯-五老风采2014年11月13日；广中医关工网站转载时间：2014年11月20日，转载时稍有修正）
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