
在浙江省关工委品牌建设
经验交流会上的讲话

（2015年6月24日）

顾秀莲

同志们：

很高兴来金华，参加浙江省关工委品牌建设经验交流会。刚才，徐宏俊主任作了一个很好的报告，总结了全省各级关工委和广大“五老”在品牌建设上取得的成绩、积累的好经验好做法，部署了今后品牌建设的任务。特别是对今后的部署，有思路，有任务，有办法，有措施。听了以后，受到启发，得到鼓舞。在此，向同志们表示热烈的祝贺！
昨天下午，我们考察了金华市开发区秋滨小学。来自24个省、13个民族的孩子，向我们汇报了开展“手拉手”活动的情况。今天上午，又听了6个典型发言，具有丰富的内容、创新精神，思想新，效果好，经验丰富。我觉得，浙江各地关工委紧紧围绕党委政府的中心工作，结合当地实际，因地制宜，一地一品，创造了一大批有针对性、操作性很强，富有成效的工作品牌。大家还重视总结推广和相互学习，对老品牌进行提升，又适应时代发展创造许多新的品牌，形成了覆盖了省、市、县、乡镇各级的关工委工作品牌体系，在关心下一代事业发展中发挥了十分重要的作用。像金华市关工委创造的“手拉手”工作品牌，促进了不同民族甚至与外籍孩子的友谊，推动了学校与学校、家庭与家庭、学生与学生“心连心”。又如宁波市关工委创造的“假日学校”品牌，成为党政重视、青少年需要、家长欢迎、全社会离不开的关心下一代工作平台。2013年，孟建柱同志还对台州市关工委的工作品牌——“阳光驿站”作出了重要批示。大家介绍的经验都很好，值得总结推广。
浙江省关工委专门就品牌建设问题，召开专题经验交流会，统一认识，总结体会，交流经验，明确任务，很有意义，特别重要。这是全国省级关工委举办的第一个品牌建设经验交流会，我相信，通过这次会议的推进，浙江省关工委的品牌建设一定能再上一个新的台阶，一定能更好地推进全省关心下一代工作创新发展。在此，我讲三点意见，供同志们参考。

一、进一步增强新形势下做好关心下一代工作的紧迫性和责任感

当前，我国改革进入攻坚期和深水区，全面建成小康社会进入决定性阶段，国际形势复杂多变，中央面对新形势新任务，作出了“四个全面”战略布局。这样的背景下，帮助青少年正确认识国际国内形势，正确理解“四个全面”战略布局，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信，自觉地学法尊法守法用法，自觉地支持改革、拥护改革，积极投身全面建成小康社会的实践，具有十分重要的意义。广大“五老”长期受党的教育，经历过各种风险考验，政治立场鲜明、辨别是非能力强、道德形象好，有丰富的政治、经验、威望优势。各级关工委要充分认识新形势下关心下一代工作的重要意义，抓住机遇，迎接挑战，发挥“五老”不可替代的重要作用，教育引导青少年健康成长，努力营造良好的社会氛围。

二、进一步加强新形势下关心下一代工作品牌建设

“四个全面”战略布局对我们提出了新的要求，如何实现新形势下关心下一代工作创新发展，加强工作品牌建设十分重要。工作品牌是关心下一代工作长期实践的经验积累，凝聚了“五老”的心血，体现了工作质量和成就，具有很强的识别性和传播性，能够汇聚力量、整合社会资源，更好地推动工作。当前，各级关工委要按照“四个全面”战略布局提出的新要求，进一步加强工作品牌建设。一是要围绕“四个全面”的新要求，找准关工委工作的出发点和落脚点，创新工作品牌，提供更好的工作平台。二是要做好已有工作品牌的推广工作，发挥典型引领作用，通过相互学习借鉴，促进品牌活动在基层关工委的普及。三是要按照实施“四个全面”战略布局面临的新形势新任务，从内涵和外延两个方面，对工作品牌进行提升提高。

三、进一步完善新形势下品牌建设的长效机制

最近，中国关工委汇集全国200多个工作品牌，编印了《全国关工委工作品牌汇编》，并重点推广其中80个，这些品牌体现了全国关心下一代事业发展规律和特点。品牌建设涉及关心下一代工作各个领域，既要发挥单一品牌的作用，也要形成相互促进的品牌体系；既要不断创造新的品牌，也要持之以恒抓出成效；既要着重抓好品牌在关工委系统内的推广，也要发挥品牌的宣传功能，扩大社会影响，营造有利于青少年健康成长的良好社会氛围。品牌建设是一项系统工程，需要建立完善有效的机制提供可靠的保障，推进关心下一代事业创新发展。从今天的经验交流中，我看到浙江在这方面已经有了探索，有了一定的积累，希望浙江能够为全国关工委的品牌建设提供新的思路，创造新的经验。
同志们，近年来，习近平、李克强、张德江、俞正声等中央领导先后60多次在中国关工委报送的汇报材料上作了重要批示，体现了中央领导对关工委的重视，也体现了中央领导对关工委工作的期望。不久前，习近平总书记视察浙江，提出“干在实处永无止境，走在前列要谋新篇”，希望浙江各级关工委认真贯彻习近平总书记指示精神，充分发挥“五老”的优势和作用，努力推动全省关心下一代事业在“四个全面”新形势下创新发展！
（注：本文原载中国关工委官网-领导讲话2015年7月7日；学校关工网站转载时间：2015年7月13日）
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