成才之路在脚下
——在2015年全国教育关工委秘书处工作座谈会上的讲话
田淑兰

（2014年1月8日）

（根据录音整理）

这次来到这里主要是来看望和感谢大家，教育关工委能做一点事情，光靠老同志是不够的，秘书处很重要。我们常说关工委的工作能不能干好，要依靠三支队伍。一是要依靠领导。关工委的工作，在职领导重视是关键。刚才交流材料中讲到，有些省的领导高度重视，比如重庆市教育工委连续三任领导，春节后第一个会就研究关工委工作，前后三任都坚持下来，非常难得，对关工委工作开展起到了重要作用。二是要依靠五老。五老的优势就是关工委的优势。关工委的工作，五老起决定性作用。有一批政治坚定、倾心教育、乐于奉献的五老同志，关工委工作才能在战线中立足。三是要依靠秘书处队伍。秘书处的人员不多，但在支撑关工委的日常工作方面，做了大量的工作。没有秘书处，老同志的优势没办法落地，领导重视找不到人。因此一定要重视秘书处建设。
借这个机会，我谈三点，供大家参考。
一、关工委工作的成绩，秘书处功不可没。

2009年我接手部关工委工作以来，重点做了几件事情。一是起草印发了部党组20号文件，用来指导全局性工作。之后五年，我们每年一个主题，都是围绕深入贯彻20号文件，推动工作进展。2010年是着力基层建设。之后的四年分别就特邀党建组织员、高等教育关工委、职业教育关工委、教育关工委家庭教育等几个重点工作进行研究。特邀党建组织员和职业教育关工委工作最后都形成了教育部办公厅文件，固化下来，为工作后续开展打下了坚定的基础。高校关工委工作发动大家的力量，凝结了十大品牌，有了纲目，为大家提供了工作平台，具有划时代意义。2014年抓的家庭教育工作，之前大家对教育部门是否要抓家庭教育的认识是有分歧的，有关文件是妇联牵头，教育战线包括关工委老同志对如何抓家庭教育有顾虑。大家都认为家庭教育很重要，但深入实际就发现家庭教育方面还存在许多问题，教育系统和整个社会都在呼吁没有家长的支持，学校教育效果会打折扣，身边就有许多现实事例。袁贵仁部长在2014年的工作总结上批示“教育关工委在家庭教育工作方面抓的及时、主动，抓住了教育领域十分必要又十分薄弱的环节”。这话让我们倍感亲切和温暖。袁部长的批示进一步明确了家庭教育的重要性。下一步要争取联合主管部门，出台一个家庭教育方面的文件。教育系统的家庭教育工作，关工委起了开路的作用。回顾下来，教育关工委的工作基本形成了以20号文件为统领的框架。
但是这五年的工作成绩，光靠老同志行吗？肯定不行，各级关工委秘书处同志的配合和实际落地是不可或缺的。打个比方，一个人光有骨架没有肉，就活动不起来。很多在秘书处工作的同志任劳任怨，克服了很多的困难，做了大量的工作，很了不起。有些时候有的地方教育关工委工作，领导不够重视，秘书处同志承受着委屈坚持工作，所以希望在职的领导要多鼓励秘书处的同志。在这里我也代表部关工委和各省区市教育关工委老同志给各位鞠个躬，表示衷心感谢！
二、要不断提高秘书处的工作水平。

秘书处的任务，刚才赵晖同志讲的很好，我都赞成，不再重复。秘书处任务多，时间紧，很多地方人员不够，工作开展不容易，但是我觉得还有提升的空间。我们教育关工委四年才表彰一次，表彰是对同志们极大的鼓励，劲可鼓不可泄。秘书处精神状态和工作水平对关工委的工作全局影响很大。有些省工作跟不上来，不是基层建设不好，也不是领导不重视，但是有些数据、经验就是报不上来，问题出在哪里？关键是秘书处枢纽出问题，梗塞了。秘书处的工作上不来，全局都要受影响。
刚才传达了中央领导的批示，我认为秘书处的同志要认真领会,把关工委的工作提高到一个更高的高度来认识，把秘书处的岗位当作成才的岗位，当成锻炼的舞台。我们的工作不比主干线某些部门的工作少，不能老当蜡烛，燃烧了自己照亮了别人。我们要珍惜这个舞台，加强学习和锻炼，增长本事。本事是长在自己身上的，艺高不压身嘛。我提几点希望与大家共勉：
一是要有大局意识。关工委的工作看起来不起眼，但不是谁都能干。秘书处的同志要有全局观念，要有政治家的眼光、教育家的思维、企业家的务实、慈善家的胸怀。关工委工作有目标没指标，有责任不追责，工作弹性大容量大，但是对自己要有要求，“上接天线，下接地气”。大局意识是自己对自己的界定，教育关工委的大局第一要把关工委的工作放在党中央全盘工作中去思考。第二要紧紧围绕教育大局谋划关工委工作，要对教育系统总体工作了如指掌，才能做好配合补充。第三要与中关工委密切配合。中关工委和咱们是一家。咱们教育关工委也要紧紧依靠中关工委，善于借势借力借智，利用好他们的资源，共同开展好工作。
二是要有服务意识。服务是秘书处的工作职责，貌似简单，但做好不容易。要有热情，但光靠热情也不行。除了做好事务性的服务，还要做好政务上的服务。刚才广东的蔡秘书长讲的体会很好。虽然做教育关工委秘书处的工作只有一年，但是思考问题深刻，对秘书处的服务定位很准确。
三是要有抓落实的意识。关工委主任都是老领导，可能指示不断，有些能否抓落实，要有所选择，不然就是空喊，落不了地，基层不欢迎。北京教育关工委的落实工作很到位，刚才田丽秘书长讲了，有些工作还需要去求爷爷告奶奶，让我很受感动。现在社会变化大，有些工作能不能做，怎么做要思考，有些力所能及的工作还要抓落实。一年抓一件事，事事有结果，逐年积累就能有大成就。光喊口号不抓落实，半点马列主义都没有。
四是要有协调意识。不协调没有立足之地。秘书处要内外协调，上下协调。善协调是秘书处的基本功，主动协调非常重要。争取领导支持要靠主动协调，配合部门工作也要主动去协调，争取办公条件保障更要主动协调。有些省经过协调，教育厅厅长直接做教育关工委主任，要是不主动，没人想着去找关工委，因为没有关工委，主渠道照样工作，只是有了我们的配合，能够把一些工作做得更细致周到，更和谐圆满，更锦上添花。调研的时候，有些高校党委书记说关工委把老同志凝聚起来，老同志发牢骚少了，还能化为光和热，传播正能量给孩子们树立正面的形象。咱们过去在协调方面有很多很好的经验，要坚持，要发扬。
三、要直面困难，凝聚正能量。
关工委的工作就是在不断克服困难中强大起来的。现在的困难和过去不一样，过去大家说不了解关工委，领导也不太重视，工作局面没有打开。现在如果还说领导不重视，恐怕多数地方与事实不符，中央领导批示那么多，教育部的领导每年都有批示，重视程度不言而喻。但是总觉得事情还是有些疙疙瘩瘩，有些同志还觉得工作不顺畅，有困难。为什么呢？我仔细想一下，有些时候领导的重视和支持与基层实际操作程度有距离。袁部长曾经给教育系统领导提出对关工委要四个到位，即“思想认识到位，分管领导到位，组织协调到位，关心支持到位”，要求非常明确。但是在部里具体环节也不尽如意。有些时候领导的要求、关工委老同志的期盼与具体扶持政策不配套。要求期盼高，但是具体政策扶持没有到位。这些困难都是具体的现实的，秘书处在工作中常常碰到的。我们要面对现实，以作为求地位。我们自身努力还不够。刚才大家提到的建议包括编制和组织设置等我能理解，也希望能做到，但是短期可能达不到，我们自身要实事求是面对困难，我们不能用行政化的思路来解决群众性工作组织遇到的问题。
要在实践中探索如何在现有条件下把工作做好。有一点至关重要，任何时候都不能忘记立德树人的责任。我们要发挥好老同志的优势，能干什么干什么，能干多少干多少。还有一个就是把握好“度”，要量力而为，帮忙不添乱。“度”是衡量一个干部是否优秀的重要标准，有时候工作水平的高低就体现在度的把握上。有些工作不是能不能，行不行，而在于度有没有把握好。我们要寻求适合关工委的工作方法，寻求适合老同志发挥作用的事情上下工夫。已经树立起来的品牌，就要坚持下去，不要经常变，要有“功成不必在我”的胸怀。在北大就有老教授每年新学年开始都去做迎新大使，给新入学的同学上新生第一课。事情虽小，但是对学生影响很大，很多学生出了北大走向社会还记得这第一课。
岁月催人老，五年走过来不容易。我们关工委工作取得了很大的成绩，也有继续努力的空间，希望大家在实践中能取得更大的成绩。
今天算是和大家谈谈心，谢谢大家。
（注：本文原载教育部关工委网站群-政策法规-领导讲话-关工委领导2015年1月23日；学校关工网站转载时间：2015年1月30日）
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