
【如正式引用，须自行核实】 
罗笑容教授的口述校史

学生记者  陈佳茹  邓雪珍

    一、采访时间

    2010年5月19日。
    二、采访地点

    广东省中医院儿科门诊六楼教授办公室。
三、人物简介

罗笑容，女，广东南海人，1934年11月生于岭南中医世家，她的祖父、父亲，都是当时岭南民间著名的中医，外公是很有名的骨科医生，家里的阿姨、舅舅、弟弟、妹妹等都是中医，一家人与医学结下了不解之缘，她自幼饱受岐黄之道的熏陶，最终走上悬壶济世之路。1956年就读广州中医学院，1962年广州中医学院六年制本科毕业后一直在广东省中医院儿科从事医、教、研工作至今，从医50余载，积累了丰富的临床经验，为广东省中医院儿科临床医疗、教学、科研的学术带头人。现任广东省中医院儿科主任医师、主任导师，儿科学术带头人。1993年被广东省人民政府授予“省名中医”称号。曾担任历届广东省中医儿科专业委员会委员、副主任委员之职、中华医学科技奖和中华医学青年奖评审委员会委员。现任广东省中医药学会儿科专业委员会顾问。2002年被确定为全国第三批老中医药专家学术经验继承指导教
—1—

师。主要著作有《中医儿科疾病证治》、《专科专病中医临床诊治》、21世纪高等医药院校教材《中西医结合儿科学》、《现代疑难病中医治疗精粹》等4部，撰写专业论文10多篇。为广东省中医院儿科小儿哮喘专科专病学术带头人。曾担任部级重点课题、省科委课题的研究。

    四、采访记录

问：罗教授，您好！我们是广州中医药大学口述校史的学生记者，感谢您在百忙之中抽空出来接受我们的采访。您一家三代行医，那么您是受家人的影响才走上学医之路的吗？
答：是有受家里人的影响，但也不完全是。我的想法很简单，医生的职业很高尚，能帮到人，能治好病，能解除病人的痛楚，受人尊敬，从这个角度出发，所以我选择了学医的道路。

问：教授您是1956～1962年就读广州中医药大学的，也就是当时的广州中医学院，而那时学校才刚刚成立，面对设备不齐全、环境也比较困难诸多问题，教授能跟我们说说您当时是如何克服这些问题，完成您的求学之路的吗？

答：因为1956年广州中医学院是刚刚成立的，所以我们一开始是在越秀区这边的省中医院上课，56年、57年都是在这里上课的，就在饭堂后面那个地方，有两层楼，都是我们同学在那里住，很简陋。我们级有120个人，都住在那两层楼里。我不记得是57年的哪一个月搬到三元里去的，当时是很困难的，因为是刚刚开始的，中医学院是刚刚成立的嘛，当时怎么样呢？首先，学
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校的教师缺乏教学经验，那些老师，基本上都是些老中医，他们的教学经验很少，有一些是以前没有上过课的，所以那个时候，我们虽然听课，但收获不大的。另外，没有教材，老师讲到哪里就是哪里，只能够听他讲，没有教材。还有，他们都是讲广州话的，老医生不会讲普通话，除了个别以外，像邓老就会啦，他们讲广州话的比较多，我们班有几个省份的学生，来自广东、广西、江西、湖南、湖北的都招来了，好像有六个省份吧，那些外省同学啊，都不懂听广州话，一点都不懂，所以我们这些广州人一下课就帮他们翻译，帮助他们学广州话，他们听不懂广州话。在学习上我们就尽量告诉他们怎么来熟悉广州话。至于环境、设备、教具都是不完善的，当时在三元里那边，我们还是在大茅棚吃饭，劳动是挑煤渣铺路，但是我们同学都很团结。在我们56级的同学，一半是高中毕业，一半是调干生，我也是调干生，什么是调干生呢？原来我们是护士、妇产士、医士，工作了几年才去学中医。当时我们在学校吃饭是采取定量粮食，就是每个人每餐的粮食量都是定量的，我们女同学都吃不完，男同学就都不够吃，所以我们女同学都会很主动地把自己的粮食分给男同学吃，那个时候我们的班是很好的，我们同学都很团结。在一年级期间，同学有病，我们这些调干生主动去煎药给他们吃。有同学住院了，我们就去护理，当陪人，等他们的家属过来。现在回想起来很怀念过去学生的生活，真的。

问：教授当时在学校有加入社团或者学生会吗？
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    答：我没有加入学生会，当时学校刚刚成立，我们学习起来比较困难，而且中医也比较难以理解，比西医难理解，在第一二年级都难以投入，从过去学习西医的角度学中医，都很难理解，那些同学没有读过医的就更难理解了。那个时候，我们是开荒牛，虽然那么辛苦，但我们有一个信念、一个目的，就是继承和发扬中医，为中医事业而读好书，要学好中医，所以无论遇到什么困难，我们都能克服。当时没什么团体组织，但我们都很团结，互相帮助，解决困难。随着时间推进，各方面工作不断完善，我们同学不断努力，这样完成了六年的求学之路。毕业后，我们班的同学在各自的岗位上都成为医院的院长和业务骨干，发挥了更大的作用。现在大家都退休了，今后发展和创新中医事业，就靠你们这一代或下一代了。

问：上体育课，学校有运动场吗？

答：（笑）学校的运动场是很差很小的，就只是一个沙池，到三元里那边就好一些了，但是我们很开心，现在回想起来，很舍不得离开当时的学生生活，也很怀念六年来的同学。现在留在广州的不多，十来个，但是每个春节都会聚会。
问：教授您在求学的路上，有什么人给您留下深刻的印象吗？

答：我们学院以前虽然都是些老中医，但我们很崇拜他们。他们现在都不在了。他们都勤勤恳恳，很爱护我们的，很敬业也很博学。我们当时毕业后留校，我留在省中医院，卫生厅对我们                                              
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这些学生很重视，让我们每个留校学生拜一个老中医为师，但这些老中医都不在了，现在邓老都九十多了，所以即使我跟你们说他们的名字，可能你们都不认识，很多都不认识了。

问：您觉得在他们身上有什么精神值得我们学习的呢？
答：他们中医知识很专业，一生都为中医事业，为治病救人、为教学付出一生。

问：每个人拜一个老师，那会有专门的拜师大会吗？

答：有，有，当时举行师带徒拜师大会。因为我们是广州中医学院首届毕业生，广东省卫生厅对此非常重视，我模糊记得是在广州的东方宾馆召开了，继承名中医学术经验座谈会，出席会议的有广州市及广东省内各地名中医八十多人，广州中医学院应届毕业生全体同学也列席了会议，该次会议决定将广州中医学院应届毕业的大部分学生派到省内名老中医所在单位，一边工作，一边拜名老中医为师，通过临床实践，把过去六年学到的医学知识加以巩固提高，更通过跟随名老中医学习、体会和总结他们的学术经验，使自己成为名副其实的、有丰富经验的高级中医人才。我是拜广州市一个很有名的儿科专家，他是当时广州市最有名的儿科医生杜明昭，我跟随杜老师学习了一年，随侍诊务，尽得杜师真传。

问：您受他影响应该很大吧？

答：是啊，这个主任是广州市最有名的儿科医生，所以我才拜他，才会走上儿科的道路，不然我不会在儿科。
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问：教授您现在是广东省中医院儿科学术带头人，主任医师，在面对孩子时，难免会出现孩子吵闹、不肯看病的情况，在对孩子这一方面，教授您处理得相当成功，是不是有什么绝招呢？

答：身为一名儿科医生，你要让自己对孩子产生一种特殊的磁场，要让孩子一靠近你，就特别乖巧，总是依偎在你身旁，甚至与你谈心，的确需要方法，这是我工作多年的经验总结。在儿科，每天都要面对很多孩子的哭闹的。刚开始会觉得孩子的哭声很吵，后来，慢慢地，无论孩子怎么哭，都不会觉得吵了，也可以很平静地进行诊治。现在的孩子都对我特别亲切，最重要的是不让小朋友怕穿上白大褂的医生，而要令他们有亲切感。首先，言语上不能伤害小朋友，要配合诊治的时候，可以用孩子们喜欢的方法来接近他们。例如要听诊的时候，不要一下子就把听筒塞进去，而是轻柔地对孩子们说：“来，我们来打电话吧。”要看喉咙时，让孩子张大嘴，对他说：“我们来唱卡拉OK。”用这一类的方法，孩子都能接受。而有一些很可能会让孩子哭的检查，就放在最后一关，检查了其他项目后再进行，这样就不会影响到其他检查了。总的来说，对孩子要有技巧，但更重要的是要细心、耐心，还要有爱心。

问：教授您现在应该七十多了吧？但您看起来却依然体态稳健，脸色红润，有什么养生保健的方法呢？

答：现在我76岁了，早上六点钟起床，每周出诊四个半天班。但我的生活很有规律，饮食也很有节制，从不暴饮暴食。但
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是我一向缺少运动，所以只能依靠步行来增加一些运动量。我很重视食疗保健，用健脾益气的药物，并配合其它食物煮成汤药，这可以作为食疗的方法，有着扶正驱邪的效果。但并非所有人都可以用这种汤，什么人适合哪种汤、用多少分量、怎样服用等，这些问题最好在医生的指导下进行，特别是对小儿更要慎重，而不是盲目进补。如果说养生有什么样的秘诀，我觉得生活有规律就是最基础的养生秘诀。当然，还要保持心情舒畅，对人对事要宽容。

问：教授您现在这么忙，会抽空看一些书籍吗？

答：会啊，现在比以前舒服多了，现在每周出诊四个半天班，一天早上看30多个病人，所以我感觉现在的生活很舒服，感谢医院领导对我的关心照顾，我很满足啊。

问：那您在空余时间主要是看哪一方面的书呢？
答：《金匮要略》、《温病条辩》啊，还有一些儿科方面的书籍啊。在学习过程中，如果发觉疑问，我就会去找一些相关书籍，寻找答案。

问：您在省中医工作应该有几十年了，那您目睹了省中医发展到现在，规模很大，根据2006年的统计，医院全年门诊量超过400万人次，医院有床位近3000张，拥有超过5亿元的现代化医疗设备，成为全国年服务患者人数最多、全国规模最大、实力最强的中医医院之一，教授能否谈谈省中医发展迅速的原因以及学校在这方面所尝试做的努力吗？
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答：省中医发展到今天之所以如此成功，主要有国家中医政策、学校的领导和支持，也要靠本医院的努力。我认为医院的领导班子团结廉政，领导能力强、超前，做事情很有远见，对人对事都以身作则，要求很严格的，他们一心为医院好。同时，医院领导都很重视人才培养，他们能发挥知识分子的作用，敢于用人，留住人才。像现在省中医院的吕玉波院长，他今年60岁，四五十岁当院长，很多人听到他的事迹都流泪了、很感人的。作为院长的他，很尊重、很爱护我们，不但关心老医师的工作，更关心我们的健康。此外，省中医一直比较强调抓科研，搞好专科专证，也强调以中医为主，突出中医，走中西医结合之路。还有啊，医院的服务态度很好，这是大家公认的，我们医院有明文规定，一切为了病人，以病人为中心，方便病人，医院还开展医德培训，规定职工不准跟病人吵架，不能动手打病人，即使他打你，你也不能还手，要用另外的方式解决，他心情不好，骂你的时候，你不能顶撞他，要有耐心做好解释或劝诫的工作。不准收病人或者其家属的红包或礼物，如果推却不了，待手术结束后会把红包退还给病人。

问：那您遇到过类似于这样的情形吗？
答：有啊，一次，一个药物推销员说他要搞药物投标，要我帮他，拿了一大包钱给我，我坚决不收，当时我已经打算回家了，他追我追到了的士旁边，后来还坐着另外一辆的士跟着我回家，老是叫我收下那包钱，我就很生气地跟他说：“你再这样我就要报
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警了。”这样才把他吓走，并向我道歉。省中医发展如此之快，也离不开群众基础，大家对中医的信仰，以及医院的信誉，都是促进省中医发展的原因之一。而且，省中医的疗效好，很多很远的病人，像来自东莞、中山、深圳、清远的，甚至更远的病人，他们宁愿在这里住一个晚上，也要在这里看病，因为他们相信中医，知道省中医的疗效比较高。

问：那您觉得省中医的发展前景如何？

答：现在省中医的设备都是一流的，近十来年，发展很快的，而且以后会发展得更好。

问：现在很多专业人士都赞成中西医结合，但我们都很清楚，中医、西医是两个十分不同的领域，它们真的能够结合得好吗？中西医结合究竟是不是一种不可行的构想呢？它的发展趋势又是怎么样的呢？
答：这个问题就比较难回答了。我们省中医院以中医为主，突出中医，走中西医结合道路，所以我们要用现代科学的手段配合中医工作，要提高中医的水平和说服力，目前西医论病，中医辨证论治，中西医取长补短。今后中西医发展如何结合，靠我们这一代不行了，要靠你们下一代去发掘。只有好好地学习中医，不断地发掘中医的精华，中医才能更快地走向世界。现在，也有个别人认为学中医是比较没前途的。我觉得既然选择了中医，就要为中医事业付出和努力，要学一行爱一行。

问：对于现代的大学生，教授是否有什么要鼓励或者告诫我
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们的话要跟我们说一下呢？

答：我希望现在的大学生学习要认真，要努力奋斗，要学好本领，扎扎实实打好基础，我们的职业面对的是人的健康和生命的问题，因此要认真负责，学好每一门功课，理论联系实际把医学知识掌握得更多更好。我以前带过很多学生，有本科生，也有七年制的研究生，有很多来自不同地方的学生啊，我很希望我的学生在实习的时候，如果遇到问题，要大胆地提出来，只要提出来，我就帮他们解决，如果他们都不提问题，我就当作他们都理解了，我喜欢学生们提问题。学医的大学生应该增强临床实践能力，我建议多见习、多实习，我们以前见习跟师的时候，发现每个医生的特点都不一样的，我们要学会去摸索他们的特点，并且要多熟悉。我建议让学生有多点时间去实践，为将来能成为一个好医生打下良好的基础。

问：您作为四位杏林大医之一，您为了弘扬中医药事业，铁肩担道义，热血洒杏林，那您觉得一位精诚大医应该具备什么样的素质呢？如果现代大学生要奋斗成这样的一位好医生，他（她）该怎么锻炼自己比较好呢？教授能谈谈您的想法吗？

答：以前那些用钱少、用药少、效果好的就被称为好医生，而我认为，一位好的医生，是一个热爱自己职业的医生，要有精湛的医术和崇高的品德修养，也就是医德，要牢固以人为本的理念，不断地提高职业的道德素养。一位好医生，要全心全意救护病人，医生要想尽一切办法解除病人痛苦和挽救病人生命，因此
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对待病人要高度负责任，处处为病人着想，要有“四心”，即爱心、细心、耐心、责任心，不要有私心杂念，不要利用自己的职业去谋取私利、接受病人的好处，不要贪图名利，做损人利己的事。所以，现代大学生可从以下几个方面锻炼自己成为好医生：第一、要热爱自己的中医专业，只有热爱自己的专业，才能学好中医，发展中医；第二、要培养自己的道德素养，树立医德医风，平常多注意自己的品德言行；第三、自己的知识要广博，知识是学无止境的，努力提高自己精通业务的能力，提高自己服务的本领，提高自己的专业思想和创新能力。

问：嗯，教授，谢谢您接受我们的采访，祝您身体健康，工作顺利！

（注：本采访组获得2010年“口述校史”活动二等奖。）
                                            —11—


