【如正式引用，须自行核实】

李薇教授的口述校史
学生记者  陈小燕  谭嘉玲

一、采访时间

2015年5月12日下午4:30

二、采访地点

广州中医药大学大学城校区药科楼B406

3、 人物简介

李薇，女，祖籍湖北武汉。1981年毕业于湖北中医学院中药系，后在湖北中医学院中药系任教。1996年在重庆大学攻读博士学位。现于广州中医药大学中药学院中药鉴定教研室工作、任中药鉴定学专业教授、博士生导师、中华中医药学会中药鉴定学分会委员、中国植物学会药用植物分会委员和广东省药学会天然药物专业委员会副主任委员等职。

四、采访记录

    记：李教授，您好！我们是广州中医药大学关心下一代工作委员会组织的第八届口述校史活动的记者。感谢您能抽空接受我们的采访。

    述：你们好！我也很高兴你们的到来，同时也很乐意接受你们的采访。
记：李教授，据我们所知，您是毕业于湖北中医学院并曾在湖北中医学院中药系任教，能和我们谈一下您是怎样来到我们学校的吗？  

    述：我原来是湖北中医学院的老师，工作一段时间后便晋升为副教授，当时希望自己能够学习到更多的知识，同时更好地充实自己，所以那个时候就想到了考博士。我一直在中医药院校学习和工作，当时离开中医药这个专业的时候就觉得自己的知识已经不够用了，希望能得到一些交叉学科的知识，就觉得自己的眼界应该要更加宽阔一点，所以那个时候我就没有选择其他中医药学院，而是选择了重庆大学，在重庆大学这样的一所综合性学校学习完后，我对中药热情不减，反而加深了我对中医药的认识，因为我可以从另一个角度去看待中医药专业了。

当学习完毕后，就面临找工作，当时我有三个选择：湖北中医学院邀请我回去；我当时所在的重庆大学的导师和学院也想要我留下来；还有就是南京中医药大学也邀请我去读博后。当时这几个学校所给出的条件是很优惠的。

当初广州中医药大学邀请我的时候，所给出的优惠条件还不如其他学校给的条件好，但是我也义无反顾地选择了它。为什么我要坚持选择广州中医药大学呢？我当时是这样考虑的：广州中医药大学位于广州，是属于改革开放的前沿城市；广州中医药大学在中医药界属于名校之列，在全国的影响也是蛮大的，而且还是属于卫生部直辖、属卫生部直接管理的一个学校，所以那时候在我心目中，广州中医药大学的地位还是蛮高的，在中药这个行业里面还是前列的。虽然重庆大学给了我很优惠的条件和诱人的待遇想让我留下来，但是从我自己专业的角度考虑来看，我真正研究的还是中药，要解决的还是中药的问题，那我为什么不去一个中医药“大本营”发展呢？其实当时我也向身边的人请教过到底何去何从，一些人提出建议说药学这一方面的研究是一个系统工程，不会有哪个单枪匹马的人能将它研究得很透彻，也是在一个不断创建的过程中建立起来的，加上我年龄也挺大了，可能等我创造完了，还没有做出一些贡献、解决一些实际问题的时候我就要退休了。所以要想做出一些成就，我必须选择一个的适合我发展的环境去研究中药。而广州中医药大学正是一个适合我发展的环境，一个具有中医药相关各学科的平台。能满足我要求的就是广州中医药大学了！加上当时我进入广州中医药大学的时候，这所大学的博士还是很欠缺的，同时也正好给了我一个可以施展自己才能的舞台。由于考虑到自己的家庭还有专业以及事业的发展，最后我就选择了广州中医药大学。因此我就是这所大学的一员了。

记：李老师，您一开始来广州中医药大学的时候的生活和环境条件跟现在对比应该会有挺大的差别吧？
述：是啊，当初来到这边的生活条件确实比现在艰苦，要克服的困难也是很多的。当时我们住在三元里校区狭窄的教师楼房里面，街道一到下暴雨的时候就会浸水，但是经过逐步的整治，环境好了很多；教学设备也没有今天这般齐全，过去完全就是靠老师自己准备图片和讲稿，也没有多媒体，那个时候真的就是手执粉笔，一笔一字教学生的教学方式。到了后来建立了大学城新校区，从之前的八九个人一个办公室到现在的一人一间办公室，教学多媒体等设施也齐全了很多，还发展了公车等公共设施为老师提供便利，学校发展得越来越好。特别是中药学院变化最大了。一开始并没有现在这么大的规模，学生也没现在这么多，师资力量更是稀少，专业从原来的一个中药专业，增加到现在的中药学、制药工程、药学等多个专业，师资雄厚，一批批的博士生指导老师，硕士生指导老师都是我们中药学院的骄傲，中药学院现在都发展成为我校最大的学院了。

记：老师据我们所知，您是首批被评为广州中医药大学教学名师的老师，在您来到广中医之后，您是如何在教学方面一步一步地形成自己的特色的呢？

述：首先我比较注重教学的方式，也很关注教学的效果。我会经常琢磨着我用这种方式去讲，学生反馈回来的信息是不是我需要达到的，跟着我会去反思，总结。所以我有时会将自己的心得写成关于教学方面的论文。其实我自己教学方面上的变化是根据自己累积的经验总结、改进出来的。我会注意提高讲课的效率，关键是让学生听懂并且喜欢我这门课，更重要的是要掌握我所教给他们的知识点。需要注意的是，知识点不能一个一个硬凑着讲，这样讲的效果不好。还有，我每年都会改进自己的教学方式，例如，每年我都会更新PPT的版本，我会想着怎样去表述才能提高讲课的效率，吸引同学们，让同学们对我的课感兴趣而且能听懂。但是PPT只是一个教学中传授知识的工具，教师不能过分依赖，如果把工具放在主导地位，相当于是在炫耀你的技术，那可不行，这个技术只能是起一个辅助教学的作用，关键还是学生占主导地位。PPT是为教学服务的，不应该做得过于花哨，但是PPT必须是利于表达知识的。例如我想表达一种知识，我把它做成动画，那如果教学中仅仅只是演示动画，那样就失去了教学的本真，动画的目的只是帮助学生理解你所表达的知识。这些观点在我发表的论文——《有关多媒体课件运用热的冷思考》中都有提到。同时，为了使课堂氛围更加活跃，同时利于学生更好地掌握知识，我会经常将自己过去的工作经历和知识点结合起来，但是不会为了取悦学生而讲与课程无关的内容，因此，虽然中药鉴定学这门课要讲好不容易，但是我的中药鉴定学还是很受欢迎的，课后同学们反映也是不错的。我的教学方式也受到了很多同行和学生的欢迎，因此，在2008年我被评上了第一批教学名师。所以，我对自己的教学工作还是问心无愧的。

    同时，作为研究生导师，我也会将我的一些经验传授给我现在带的研究生，我很注重培养学生的综合素质，特别是锻炼、提高他们的表达能力，因为我觉得一个人做出来的成果得让别人知道，这时候就需要个人的展示和表达能力了。例如我会教他们怎样才能做好PPT，而且将自己的想法更好地表述出来。我平时也会给时间他们练习展示并讲解自己制作的PPT。这些能力的培养在他们找工作的时候还是很受用的。其中我一个研究生在一家IT行业面试的时候就因为PPT做得好并且讲解得好而被录用。他们也非常感激我教给他们这么受用的东西。现在的就业形势也是很严峻的，很多大学生毕业了找不到工作，但是我的研究生在我的培养下，综合能力得到较大的提高，他们当中绝大部分人在找工作的时候都能得心应手。有些毕业后在公司上班的学生也觉得自己很有优势，做起事情来如鱼得水，很受到领导的重视。因此，老师以学生为本，对学生能起到很大的作用。你们一定要来听听我带的研究生的答辩，那你们去听了就知道我带的研究生是怎么做课题的，我们是很欢迎你们的到来的。你们现在是大一，先看看师兄师姐是如何答辩的，就尽早了解到我们应该怎么做，那我可以肯定这是很值得你们去听的，收获会很大。
记: 老师，您在研究中药方面造诣颇深，根据您研究中药多年的经验，能给我们谈谈您个人对中药的看法吗？

述: 这个问题问得好啊。我就从我三次选择中药这一专业的经历跟你们说说中药的魅力所在吧。文革时我在农村当知识青年，恰逢高考制度恢复了，我选择了高考，到了填报志愿的时候什么都不懂，也没考虑什么志愿梯度，顺序之类的填报规则。后来第三志愿中药专业录上了，那个时候对中药知识也一点都不了解，但也就此与中药学结缘了。这也是第一次被动地选择了中药这一专业吧。毕业后，我被分配到湖北中医学院附属第一医院工作，由于当时我对待工作恪尽职守，成绩显著，后来被提拔为医务科副科长，做行政管理，离开了中药研究。几年后，我开始反思这究竟是不是我想要的。结果后来我发现在我心中我是更倾向于学术研究的。于是我就调离了医院，并且毫不犹豫地选择了湖北中药学院，又重返中药这一领域，这就是我的第二次选择中药。但在那里做了几年后，慢慢的，我就发现我越来越感觉的到自己所拥有的知识无法满足我的需求，而且思维方式也变得不再灵活多样，于是我就想跳出中药学这个圈子。因此就选择到重庆大学去读博士，学了三年后，我觉得自己的思维方式得到了改变，视野更宽广了。但与此同时，我也发现自己更离不开中药学这个专业了，非常期待把自己在重庆大学这样综合性大学学到的综合性的知识与中药学相结合，迫切的想要回到中医药这个大本营里，让我能够更好的研究中药。因此读完博士后，我来到了广州中医药大学，开始进一步研究中药。这便是我第三次选择中药。
在这三次的选择过程中，我不断地发现中药是个很神奇的东西，它并不像很多人所认识的那样要喝很多药才能治好病，实际上只要用对了方子，喝一次，就自然好了。这都是我亲身经历过的。例如有一次我在学校得了阑尾炎，被送到中医院，医生给我喝了一碗中药，看能不能止痛，能止住就不用开刀了，结果真的就不疼了。当时我就从心里感觉到中医的神奇。有人说中医是宝库，以前觉得那是套话，现在觉得那不是套话，我现在是发自肺腑的对中药的喜爱，而且随着年龄的增长，我由衷的感觉中医是个宝库。他虽然很深奥。但却很智慧。古人对中医的认识和研究让我深深地感受到他们的聪明与智慧，对此，我佩服得五体投地。现在越到老年，就越觉得中医不像别人所说的这个东西不科学，它存在了几千年，肯定有它存在的价值和道理。即使现在无法证明哪个是穴位，但它却实实在在地能治病。只能说是我们现在的方式方法达不到认识它的这样一个水平。之前我还对中药各类药材进行了汇总，写了一本书呢！（记：是《广州中医药大学药王山中草药图谱》吗？）对对对！这本书是我和徐鸿华教授一起合作编写的，里面中草药的照片都是我们用相机拍出来的，现在也还在继续编写其他类似书。
    记：看来老师对中药真的是爱得深沉啊！那老师，2003年的时候爆发了非典，那个时候我们学校是如何用我们中药的特色应对非典的呢？
述：在那次事件中，我们学校积极加入到抗击非典的战斗中，充分发挥了中医的作用，实行中西医结合治疗患者，是抗击非典的一支重要力量。我们学校的一附院、二附院还被评为“广东省抗非典先进单位”。尤其值得一提的是，我们一附院实现了“病人零死亡，医务人员零感染”。越来越多的人都看到了中医药的作用，中医药的疗效功能也为更多的人所接受和了解。
我可以给你们讲一个我们学校做得比较好的有中医药特色的防范非典传染范例。那时我们还在三元里校区，其他学校都有很多人传染，受到传染的人就要将他隔离，上课的人减少了很多，因此人们之间交流的机会大大减少。我们中医药院校当时有自己专门对付非典传染的方法：学校有专门的人将包起来的苍术点燃，熏蒸整间教室。后来被查明苍术在古代被人们用来消灭“疫气”：古人在搬进新房子之前，会使用苍术来熏蒸房间，消毒。你看，古人多么聪明啊！因此当时我们就用这种方式来对付非典，效果也不错，我们学校当时是零传染，上课的期间老师和学生没有一个是相互传染的。其他学校也效仿开来，这件事之后也体现了我们中医中药的特色。
记：老师，您从事教学工作那么多年了，相信您的工作经历也特别丰富，那您能给我们大一新生提一些关于学术论文建议吗？还有，您对我们这一代的年轻人有什么希冀吗？

述：这方面确实很重要，我之前有在杏林大讲堂给同学们分享过，就怎么科研怎么选题如何写论文，我有专门讲过。其实最主要的就是大家在学习的过程中一定要用心。我经常告诉我的学生用心和不用心的人的选题有很大的不同。就比如选题，给你们讲一个例子吧，我还是学生的时候，老师讲到了斑蝥具有升华性，我听了之后就只是知道斑蝥某种成分具有升华性，也没有进一步地思考其中的原因，但我们班有个同学他听了这个知识点之后便在脑海里联想开来，很快就形成了一个课题：将同一种斑蝥进行不同的炮制处理，探究其升华性。当时这件事对我的触动很大，这才是真正地用心学习：并不仅仅将知识点记住。另外还有一件事情也是对我触动蛮大的。我带学生做实验时，有位学生很细心，他去查找资料发现我们当时做的实验还没有文章发表。后来他就那个实验重复做多几遍，整理成文章发表出去。其实，人人都是一样的聪明，都有各自的优势，我建议大家要在自己能力范围内花多点心思，开动脑筋，说不定在细心观察过后课题就出来了。

我还是希望同学们在学习的过程中一定要“用心”，这里所指用心就是要学会静下心来认真思考，经常开动脑筋。你们的任务不仅仅是自己要学好，更要使后觉者先觉。社会上有很多不明事理的人，你要用你的知识、技能去启发他们。那最后我也希望在广中医上学的同学们能从思考中生发智慧，获得快乐，学有所成，造福社会。

记：非常感谢老师在百忙之中抽出时间接受我们的采访！今天我们受益良多，从老师身上也学到了很多东西，也了解到了很多。
述：和你们交流我也很开心，现在老师与学生能像现在这样面对面地聊天的机会也并不是很多，我觉得我有责任将自己的一些经验体会和同学们分享。

附注：照片6幅见以下诸页。
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图1.李薇教授近照
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图2.记者在认真倾听并记录
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图3.李薇教授在给记者讲述
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图4.李薇教授向记者展示《广州中医药大学药王山中草药图谱》
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图5.李薇教授为记者审阅采访稿并提出一些建议
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图6.李薇教授（中）与记者陈小燕（左）、谭嘉玲（右）合影
（注：学校关工网站刊发时间：2015年12月11日）
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