在海峡两岸关爱青少年健康成长
研讨会开幕式上的讲话

中国关心下一代工作委员会主任  顾秀莲

（二○○八年十一月四日）

女士们、先生们、朋友们：

在台海关系发生积极变化的新形势下，厦门市关工委、台中市海峡两岸交流协会等12 个单位，联合举办《 海峡两岸关爱青少年健康成长研讨会》 ，这是海峡两岸在关爱青少年健康成长工作中的一个新举措，也是一种探索。我来出席这个会议感到非常高兴。首先，让我代表中国关心下一代工作委员会，向会议的成功召开表示热烈地祝贺！感谢两岸的同仁们、乡亲们共同为我们的下一代的健康成长献策出力。
今年五月份，我在厦门出席由厦门市人民政府和宋庆龄基金会发起的《和谐社会与儿童发展》 高峰论坛时，挤时间和厦门市关工委的同志们开了一个座谈会，我了解到，近几年来，两岸共同发挥区位优势，携手开展许多关爱青少年健康成长的活动，曾举办过“厦金亲子”、“厦金情深——牵手大陆行”、“两岸老少牵手厦门行”夏令营和两岸老少携手共创美好家园等活动。厦门与金门、台湾只一水之隔，地缘相近、血缘相亲、文缘相承、商缘相连、法缘相循等优势。今天，两岸联手举办这样一个研讨会，两岸的同仁、专家、教育工作者欢聚在一起，从两岸青少年成长的实际出发，共同研讨当前全社会普遍关注的青少年健康成长的重要问题，探寻帮助青少年健康成长新的办法、新的途径。这是一件非常有意义的事，我觉得非常重要。
会议期间，我看了一些研讨文章，和一些与会代表作了一些交流，我感到，这次研讨会的内容丰富，涉及面广，有加强道德品格教育的、有心理疏导的、有防治青少年网瘾及对偏差青少年进行帮教的、有加强诚信与感恩教育的、有专论成才教育的内容等。论文的许多观点新颖，解决问题的措施有力，指导性、针对性很强。今后一段时间，相信在这次研讨会成果的指导下，两岸关爱青少年健康成长的工作，将会更有成效的开展。两岸青少年彼此的交往、交流将随之频繁起来，青少年间亲情、乡情、友情、血浓于水的感情将更好地结合在一起，同属中华民族的认同感将进一步得到增强，所以，举办研讨会这一举措，意义重大，借此机会，我对《研讨会》 的举办谈三点意见：
（一）不断提高对关爱青少年健康成长的这项工作重要性的认识。这次研讨会，两岸与会者一致认为，关心、教育好下一代，实在太重要了。有这个共识，非常好。关爱青少年健康成长，关系到国家与民族的未来，是一个战略工程；关系到我们的事业能否兴旺发达，薪火相传，是一个希望工程；关系到每一个家庭的切身利益，是一个民心工程；同时，她也是社会文明和谐建设的一个基础工程。所以，我们要不断提高对关爱青少年健康成长这项工作重要性的认识，增强历史使命感、荣誉感和责任感。要明白搞好青少年教育工作，重要的在于要把青少年培养成一个有理想、有道德、有文化、有纪律的一代新人，要帮助、解决好青少年在成长过程中最直接、最关心、最现实的利益问题。与会的两岸同仁们，我们的下一代，能否在我们这一代的关怀、教育下，健康成长，担当起振兴中华的重任，实现两岸共同美好愿景，我们有着责无旁贷的责任。要发挥乡亲们各自的亲情、经验、威望等的优势，谆谆善诱，为不辜负时代赋予我们的责任尽最大努力贡献我们的智慧和力量。
（二）改革创新，与时俱进，把关爱青少年健康成长工作提高到一个新的水平。我们所处的时代，是一个经济、思想、文化等多元、多样、多变的时代。当代青少年，在这样的时代环境里，比任何时候思想、行为更容易受影响。这种影响，有积极的，也有消极的，对于各种消极影响，如果我们不加以好好教育、引导，帮助他们正确认识和解决，势必影响下一代的健康成长。以科学发展观为指导，改革创新，与时俱进，强调的就是要对当代青少年加强抵御消极影响的教育与引导，要从当代青少年生活在多元、多样、多变的环境特点出发，遵循他们的成长规律，注意特殊性，加强针对性，把握科学性，发挥主动性，用新的发展理念、发展思路、发展举措进行教育和引导，才能在新形势下，达到提高青少年的教育水平和实效，实实在在地促进他们健康成长。
今天，我们举办《海峡两岸关爱青少年健康成长研讨会》，共同研究、共同探讨在关爱青少年健康成长工作中，如何与时代同步，与青少年同心，与改革开放同进，这个举措很好，值得肯定。我们应当继续创造条件，长期坚持下去。在实践中提升理论创新、形式创新，并以创新的理论、创新的形式来更有效地指导我们的工作实践，全面提高青少年教育工作的水平。
（三）两岸共同构建强大的爱心合力平台，携手做好下一代的关爱工作。关爱青少年健康成长，是全社会的共同责任。要把各方面关心下一代工作的力量整合起来，形成一个强大合力，这是做好关心下一代工作的重要基础。厦门市关工委要在大会上介绍的，他们构建爱心合力大平台的实践与经验值得借鉴。希望两岸同仁能够在我们已有的共同实践的基础上，认真加以总结，进一步发挥彼此的地缘等优势，共同构建一个两岸关爱青少年健康成长的爱心合力平台，今后，我们让两岸关爱青少年健康成长的工作建立长效机制，使两岸关爱青少年健康成长活动常态化，其意义十分深刻，影响也将进一步得到彰显。
女士们、先生们、朋友们，国家的未来永远是属于青少年一代的。梁启超先生曾经说过：“少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强”。实现中华民族的伟大复兴，靠的是一代又一代的优秀青年人。因此，在关爱青少年的健康成长工作中，两岸的同仁要更紧密、有力地携起手来，持之以恒，下力气抓好这项工作。
最后，我祝愿这次研讨会圆满成功，祝大家身体健康，工作顺利，家庭幸福！
