教育部关工委2009年工作要点

（二○○八年十二月三十一日）
一、指导思想
高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，认真贯彻落实党的十七大和十七届三中全会精神以及中央8号、16号文件精神，以科学发展观为统领，用社会主义核心价值体系教育引导青少年健康成长，着力做好教育系统农村关工委工作，进一步推动高校关工委工作，用心、用情、用力把对青少年的各项工作做新、做深、做实，努力开创教育系统关工委工作新局面，为建设人力资源强国作出新的贡献。
二、重点工作

  1.认真学习实践，用科学发展观指导工作

根据党的十七大部署，中央决定，从2008年9月开始，用一年半左右的时间，在全党开展深入学习实践科学发展观活动。教育系统各级关工委要积极参与这次活动，把思想和行动统一到中央的决策和部署上，持久深入地学习、卓有成效地实践，不断提高以科学发展观统领关工委工作的能力和水平。坚持以科学发展观武装头脑、指导实践、推动工作，要用科学发展的眼光和思维，注重研究、解决在改革攻坚和矛盾凸显背景下青少年思想道德建设面临的新情况、新问题；着重研究、解决在对青少年教育
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中如何突出社会主义核心价值体系四个方面的内容，弄清“六个为什么、六个不能搞”（为什么必须坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位而不能搞指导思想多元化；为什么必须坚持中国特色社会主义而不能搞资本主义；为什么必须坚持以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度而不能搞私有化或“纯而又纯”的公有制；为什么必须坚持人民代表大会制度而不能搞“三权分立”；为什么必须坚持中国共产党领导的多党合作和政治协商制度而不能搞西方多党制；为什么必须坚持改革开放不动摇而不能走回头路等重大问题）；着力研究在新形势下如何发挥教育系统老干部、老教师的优势，积极开展党政所急、青少年所需、关工委所能的工作，切实把关工委工作融入到教育全局工作中去，在服务全局工作中实现关工委工作的科学发展。教育部关工委拟于上半年举办学习实践科学发展观培训班。

2.加强农村教育系统关工委工作

深入学习贯彻党的十七大和十七届三中全会精神，重点总结、研究加强农村教育系统关工委工作的经验和措施，充分发挥农村教育系统各级关工委的作用，以关爱农村留守儿童为重点，加强对农村青少年的思想品德教育和关爱力度。教育系统各级关工委以及高校关工委要充分发挥人才优势、理论优势、学科优势，加强调查研究，为做好农村关心下一代工作，促进农村教育事业科学发展和“三农”问题的解决多办实事、多做贡献。教育部关工委拟在深入调研地方教育系统关工委关爱农村留守儿童经验的
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基础上，于下半年召开教育系统农村关工委工作经验交流会。

3.开展热爱社会主义祖国主题教育活动

以庆祝建国60周年为契机，紧紧围绕社会主义核心价值体系教育，深化和拓展教育内容，在青少年中大力宣传建国60年的光辉历程、成功经验和伟大成就，唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好，大力弘扬抗震救灾精神、奥运精神和航天精神。教育部关工委拟在全国开展“五好小公民”以“我的祖国”为主题的读书教育活动。
三、其他工作
1.深入推进高校关工委工作

各地各高校要认真贯彻落实教育部直属高校关工委工作会议精神，研究提出贯彻落实的具体意见。教育部直属高校关工委要进一步加强思想建设、组织建设、制度建设、作风建设，以社会主义核心价值体系引领大学生的思想政治教育。教育部关工委拟于上半年对直属高校贯彻落实直属高校关工委工作会议精神的情况进行监督检查，并探索建立直属高校关工委片会制度。
2.加强长效机制建设
以《中国关心下一代工作委员会工作条例》颁布为契机，研究制定加强教育部关工委建设的基本制度，大力推进教育系统各级关工委制度建设，逐步完善教育系统关工委工作的体制机制。

坚持片会制度，提高片会质量。改进片会的组织形式，适当调整各片的组成单位。要进一步改进会风，围绕教育部关工委年
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度重点工作和各地实际，明确片会主题，针对工作中的突出问题，加强调查研究和研讨交流。各轮值委员要充分发挥牵头作用，认真负责地组织好片会，及时形成会议纪要报教育部关工委，更好地运用片会成果推动整体工作。

3.大力宣传典型，强化调研，推动理论与实践的创新

立足基层，用典型推动工作。要大力推广吉林省高校关工委引导、扶植大学生自学组织学习马克思主义中国化最新成果的经验。要探索运用网络开展关心下一代工作的新途径。继续巩固家庭教育、社区教育成果，发挥好《家教周报》、《课堂内外》杂志和《中国德育》“关心下一代工作”专栏等宣传阵地的作用，重视典型引领，努力探索学校教育、家庭教育、社区教育三结合的有效途径。要努力办好教育部关工委网页、《简报》和《简讯》，搭建好工作成果和经验交流的平台。

着力推动应用型理论研究。加强教育部关工委理论中心的建设，充实研究队伍，推荐研究课题，牵头完成重点研究课题，编发《理论中心》简报，推广研究成果。各地各直属高校关工委要大兴调查研究之风，既要调查，更要研究，可根据实际情况提出委托课题申请，力争在理论研究方面取得新进展。教育部关工委拟编辑出版课题研究成果《党和国家主要领导论青少年健康成长》、《中华传统励志贤文》。

4.切实加强自身建设

秘书处是关工委的日常办事机构，担负着承上启下、联系左
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右、当好参谋、搞好服务的重要任务。为充分发挥秘书处的枢纽作用，教育部关工委拟于第二季度召开各省（区、市）教育关工委秘书长工作座谈会。

进一步加强教育部关工委培训中心、家庭教育中心、社区教育中心、理论中心的建设和管理。始终坚持公益性和社会效益第一的原则，加强对各种活动的组织和指导。

教育部关工委着手研究制定对各地各直属高校关工委负责同志和秘书处工作人员的轮训计划，不断提高教育系统关心下一代工作骨干队伍的工作能力和水平。
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