学校关工委2017年8月份主任秘书长
联席会议（扩大）纪要

（学校关工委办公室，二○一七年八月十一日）

2017年8月11日（星期五），学校关工委主任黄朝阳以网络会议的形式主持召开了2017年8月份主任秘书长联席会议（扩大）。副主任陈英华、潘华峰，常务副主任马定科，副主任张俊荣、杜同仿、徐鸿华、陈素、符惠燕、梁广基，秘书长陈霖，常务副秘书长黄仰模、蓝森麟，副秘书长叶清、温祥彬，学生就业指导工作组组长、针灸康复临床医学院关工分委主任肖鑫和，办公室负责人林羽、秘书谭倩雅等参加会议
当天下午，黄朝阳主任和马定科常务副主任对《扶助贫困学生协议书》和《实践“百岁工程”协议书》两个待定稿进行认真审核并予以定稿。
会议纪要如下：

一、审定《扶助贫困学生协议书》

会议对学校关工委办公室起草、黄朝阳主任审核同意的与海南怡顺房地产有限公司的《扶助贫困学生协议书》进行审议，同意作为蓝本与海南怡顺房地产有限公司洽谈。

《扶助贫困学生协议书》内容如下：
为帮助广州中医药大学家庭贫困学生顺利完成学业，海南省力福中医疗养有限公司与广州中医药大学关工委达成如下协议。一是甲方职责：在乙方设立“海南力福”助学金，资助乙方贫困学生：连续10年，每年向乙方支付人民币40万元，10年共支付人民币400万元；资金支付时间：每年的上半年（即每年6月30日以前），但2017年的支付时间定在本协议签署之日起的一个月以内。二是乙方职责：1.在甲方所在地挂“广州中医药大学关工委扶助贫困学生示范单位”牌子。2.向甲方颁发“扶贫助学突出贡献荣誉证书”，并向甲方提供获得“海南力福”助学金学生的基本情况。3.支持广东省百岁养生研究所与甲方的合作（具体内容详见《实践“百岁工程”协议书》）。三是共同约定：本协议未尽事宜及履行过程出现问题，双方友好协商解决。

二、讨论《实践“百岁工程”协议书》
海南怡顺房地产有限公司与广东省百岁养生研究所的合作是《扶助贫困学生协议书》明确支持的，故会议对海南怡顺房地产有限公司与广东省百岁养生研究所拟签署的《实践“百岁工程”协议书》也进行讨论，形成一致意见；黄朝阳主任审核并同意建议作为双方洽谈的蓝本。

《实践“百岁工程”协议书》内容如下：
一是宗旨目标：传承中华优秀传统文化；弘扬中医养生瑰宝；落实习近平主席“把人民的健康放在第一位”的一系列战略思想。宣传普及中医养生、康乐奉献到天年！二是甲方职责：1.把“福宜圣地”建设成高品位，高质量的“宜居、宜养、健康长寿”小区，展示乙方提供的“中华医学养生文化长廊”于“福宜圣地”做示范单位。2.逐步把“中华医学养生文化长廊”推广到海南省各处“养生基地”，宣传普及中医文化等。3.在广州中医药大学设立“海南力福”助学金（协议书另拟）。同时，每年资助10万元供乙方开展“百岁工程”研究工作，连续10年累计资助乙方100万元；资金支付时间：每年的上半年（即每年6月30日以前），但2017年的支付时间定在本协议签署之日起的一个月以内。4.经常以大屏幕形式复播“百岁工程”祛病长寿八法等内容。5.发放《百岁养生文集》和其它相关的“长寿养生”书籍给员工，业主和宾客学习，普及养生保健知识。6.在“福宜圣地”推广“倒睡养生法”；建立“中药房”和“中医诊室”，以满足开展合作研究的需要。7.负责乙方委派的专家到甲方工作的差旅费、食宿费、劳务费；并负责按当地卫生主管部门规定办理乙方专家在当地开展医疗业务的合法手续。8.免费帮助乙方两名医师掌握某些特殊专长。三是乙方职责：1.授权甲方在“福宜圣地”展挂“中华医学养生文化长廊”,费用由甲方承担。2.在“福宜圣地”挂“广东省百岁养生研究所实践基地”牌子；并协助广州中医药大学关工委在甲方所在地挂“广州中医药大学关工委扶助贫困学生示范单位”牌子。3.每两个月左右组织2名专家到“福宜圣地”有偿服务10天左右，安排固定轮值坐诊专家1名（专家待遇另行协商确定）。4.不定期对甲方员工进行“百岁工程”的内容培训和为“福宜圣地”的业主开办优惠价的“百岁工程”学习班。5.继续完善“百岁工程”等书稿的整编工作，有偿地供给“福宜圣地”使用。四是共同约定：本协议未尽事宜及履行过程出现问题，双方友好协商解决。
本会议纪要由谭倩雅整理，马定科常务副主任审定。

    （注：学校关工网站刊发时间：2017年8月18日。）
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