【如正式引用，须自行核实】
罗日永教授的口述校史
学生记者  苏妙珠  汤海欣
一、采访时间：
2010年5月16日。
二、采访地点：
广州中医药大学三元里校区杏林餐厅二楼。
三、人物简介：
罗日永，男，教授，研究生导师。广东廉江人，1943年出生， 1969年8月中山医科大学毕业。1972年和1974～1976年广州中医学院西中班学习，共3年。是中国首批老中医药专家学术经验继承人，广州中医药大学附属一院岭南名医专家。长期从事中西医结合防治脾胃消化病研究，曾任广州中医药大学内科教研室党支部书记，大内科副主任、二内科副主任、附属中医药学校校长、护理学系主任。现为国家局级重点学科“中医内科消化学科”中医肝病学术带头人，广东省中西医结合学会副会长，广东省中西医结合学会消化专业委员会副主任委员，广东省中西医结合学会虚症与老年病专业委员会副主委，从事医疗教学科研40多年。主编和参与编写《肝炎的中医药治疗》，中国中医药出版社；《消化道药理与临床》，学苑出版社；《中医内科学》硕士研究生教材,人民卫生出版社；《中医内科学》七年制教材,人民卫生出版社等
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多部书籍。参加国家“八五”攻关课题，主持国家中医药管理局课题、省科委重点攻关课题、省中医药管理局课题等课题9项。
四、采访内容：

问：罗教授，您从中山医科大学毕业后选择到我校西中班学习，是什么令您从西医专业转为中西医的学习呢？

答：为什么学中医，现在我退休了也在思考这个问题。首先我来个小插曲。在高中的时候我数理成绩很好，打算报考清华大学，后来由于自身和当时的社会因素，没有考上，于是就回去了农村干农活来维持生活，但我依然没有放弃我的大学梦，早上干完农活后，晚上吃完饭就在煤油灯下看书自学。到了1963年，我再次参加了高考，虽然我当时对读医没什么兴趣，但是为了读书（当时医农的录取成绩比理工的低），我第一志愿就填了北京医学院药学系，第二志愿才是中山医科大学。后来我被中山医科大学录取了，于是开始了我的学医之路。从中山医科大学毕业后，本来根据我的成绩和表现，我应该留校工作的，但因为当时的社会原因，我被分配到了国防工业办公室职工医院工作，那间医院在山沟里，环境艰苦，设备简陋，业务很难办上去，于是，我抓到了一次西学中的学习机会，就到广州中医学院学习中医了。
问：那您为什么会对中医这么有兴趣呢？
答：在1972年，省卫生厅委托我校办一年制的西中班，我极力争取，其中很大部分的原因是我想脱离当时的环境。我学习了之后，被中医的博大精深吸引住了。在1974年，省卫生厅再次
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委托我校办西中班，并打算从中指定10名学生培养做老师，我就是其中一个。我从助教、讲师、副教授到教授、主任医师（主要是管西医教学的）一直做下来，直到现在退休。老实说现在“西学中”的学生学中医能如此着迷的很少。到1991年，在国家卫生部、人事部和中管局实施的“中医师带徒“的制度下，广东有21名中医师傅，35或36名学生，我是唯一一个“西学中”的学生，而且我有幸被钟耀奎老师看中了跟他学习；到1994年，有一次到马来西亚学术交流，我遇见了邓老（邓铁涛教授），当时邓老也很看重我，主动让我跟他学中医，我那时真是求之不得，马上答应。
问：您为什么会对中医领悟力这么高？

答：当你要学中医的时候，就要下决心去学。如果不接触中医的理论，不临床实践是很难理解中医的，尤其是学西医的人。当你接触到中医的理论并投入到临床实践中，你就会发现中医真的很有效。越深入学习，就会对中医越着迷。我跟过很多老中医学习，每跟一个老中医，我都会把他的长处学过来。如邓老治疗某些发烧的病人，他不像我们一般人用清热解毒，他用甘温除大热的方法治疗，也有不错的疗效。还有钟老治疗肝炎有一手好方法。这些都是值得我学习的方面。“西学中”的人学习中医一定要熟悉中医理论，我现在看门诊时以中医为主，有些学生还会认为我是读中医专业的。而给同学们上《诊断学基础》和《西医内科学》课程时，我则是用西医的思维，在病房则运用中西医结合的   方法。总之，我的求学经历是学理工却学了西医，不但学了西医                                                             
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而且中医也学了，现在更成为了一个老中医。但我无悔无怨。

问：您来我校念书的时候，我校当时的环境是怎样呢？

答：我是1972年过来的，当时设备简陋，教学条件也不是很好，那时上课的时候是一支粉笔，几张讲稿纸，哪像现在这么先进有电脑啊。但当时的讲课效果比现在好很多。因为现在的老师太过于依赖电脑了，只是把书上的内容做成PPT，然后照本宣读，很少结合自己的见解。当然除非是上了年纪的老师，否则很难把真正的经验讲出来，特别是医学专业。例如我上课的时候，我根本不需要用讲稿的都可以随便讲一两个小时，那些西医课程，消化性溃疡、肺炎等，我脑里对这些概念很清晰，一下就能讲清楚，而且会融入很多我自己的临床经验。还有那些西医诊断的听诊，我的口技很厉害的，如肺部听诊的干湿罗音，心脏听诊的杂音等，我都模仿得很像。凡是听过我课的学生都说那些内容深深印在他们的脑海里，形神兼具嘛。
问：我校从1975年才逐渐有各种研究室，那您在当时相对落后的环境中如何进行实验研究呢？

答：我求学的时候主要是跟老中医学习，跟钟老研究治疗肝病的方剂。当然实验室的条件肯定很简陋，但中医更注重的是临床研究。我认为中医的教学和发展一定要以临床为主，要结合病人的实际情况。不能整天研究老鼠，老鼠的临床表现不等于人的临床表现。当然，我们需要基础研究，动物实验等，但这些研究只能给我们一些提示，不能作为指导，所以现在中医的科研如果
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脱离临床只在基础研究水平，那只是浪费资源，不会有新成果。

问：教授您对现代化中医是如何理解的呢？

答：现代化中医可以说是在原来中医的基础上，利用现代的科学技术，使循证医学更加科学，更有指标性指导意义。例如肝病，一般表现出疲劳、厌食、身黄等症状，通过中医治疗后，身黄退了，胃口好了，那是不是意味着病就痊愈了呢？不一定的。中医说的五脏，不是西医实质性的器官，所以我们通过现代的化验来检测肝的功能，例如黄疸指数等，用这些现代的检查帮助我们更加全面了解病人的治疗效果，使得中医变得更科学，有依据。

问：那这个现代化中医是中西医结合的一个发展方向吗？

答：也可以这么理解，但其实现在在很多方面都很难中西医结合的，中西医结合仍处于探索阶段，是一种理想。中西医能不能结合，何时结合，怎样结合，还有很长的路。例如，中医的脏腑是一个系统，而西医则认为是实质性的器官，所以现在来说中西医只能是混合，两者结合的道路还很长。现在我们在临床，要求如果进行中西医治疗，必须对两套理论都熟悉。其实中医和西医的目的都是一样的，就是治病救人，以人为本，只是不同的理论就有不同的切入点。在治病的时候，不能一味用中药或西药，该用中药就用中药，该用西药就用西药，这才是以人为本。一般认为，西医治病，中医治人。
问：您曾担任“附属中医药学校校长”一职，请给我们讲讲这个附属学校的一些情况。
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答：我是在1997年任附属中医药学校校长的职务，在1977年以前它是一个培养护士的单位，之后在培训护理的基础上培训技师。这个附属学校的地址就是现在我们学校三元里校区的学生饭堂二楼的一部分，面积很小，培养中专护理人员。当时我就说这个学校不具备办学条件，因为这个学校的三楼是学生俱乐部，一楼是学生饭堂，规模很小，所以我就有句名言“头顶轰雷，地下冒烟”，这是对当时办学环境的形象描述。这个附属学校是在我上任之后才改善了办学条件。1997年我们就着手改建了六层的护理楼，到这个阶段附属中医药学校才是名副其实的学校。但随着学校和护理专业的发展，在护理大专普及的情况下，我校仍是中专学校，跟不上形势的要求。于是在1999年，我们就筹办护理学院。在当时领导的支持下，我们实现了一个很大的跨越，从中专学校一步到位变成本科院校，在1999年第一次开始招生（本科四年制）。附属中医药学校在我到任之后，发生了很大的改变。在1999年招最后一届中专生后，就不再招生了。所以，护理学院的前身是附属中医药学校，我可以说是第一届护理学院院长。我从1999年做到2001年，就回内科工作了。所以说，我是参加筹办护理学院，参加停办附属中医药学校的主要领导。
问：当年您创办护理学院时应该会遇到不少困难吧，您是怎样解决的呢？

答：当初有一部分人支持办护理学院，但部分人的思想跟不上形势，持反对意见，认为没有必要办护理学院，同时又缺乏这
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方面专业知识的老师。而我是力主要办的。当时我对他们说，中医的本科也是在1956年才开始建立的，当时的老师就是那些老中医，其余的就是从学生中培养的，我们学校现在的中医专业还不是搞得有声有色。我们可以让医院护理部主任来当专业课的老师，本科的基础课程如解剖、生理等可以跟其他专业的同学一起上。通过这十几年的发展，现在护理专业有正教授了，副教授数量也不少了。实践证明，护理学校提升为本科教育是非常正确的。“三分医疗，七分护理”。医疗条件、医学要上去，而护士的护理仍停留在一种机械的操作，只会打针是不行的，还要懂些理论知识。别人称护士，我觉得那是中专程度的称呼，现在应该叫护师，就好像以前称呼中专毕业的医生是“医士”，现在随着医生的地位和学历水平的提高，医生都被称呼做“医师”。现在护理专业的缺口非常大，男护士特别吃香。我曾对学生说过，医生专业的同学是笑着进去，哭着出来；而护理专业的同学是扁着嘴进来，张口笑着出去。现在护理学院成立已经有11年啦，它为国家和社会输出大量的护理人才，所以办护理本科是正确的，这样可以提高护理人员的素质。
问：您办护理学院的理念是什么？

答：就是培养中医系统的护理人才。中医的护理与西医是不同的，中医的护理既要会西医护理的知识，又要掌握中医知识，也就是要中西医结合。
问：那这个学校是几年制的呢？
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答：附属中医药学校是通过中考考上的，所以是三年制；而护理学院因为是本科所以是四年制。这两间是两个不同层次的学校。

问：在现在这个大环境下，中医应该怎么发展呢？

答：中医未来的路怎么走，关键是我们如何看待中医。中医本身是一门比较系统的理论与实践相结合的传统医学。我们不可能否定它，也没必要夸大它。有些人贬低中医是因为现在我们没能发展好中医。对于中医我们要有个客观的定位，坚定信心为发展中医而努力奋斗，多结合临床经验，适当运用现代治疗手段，把中医的精髓发扬光大。
问：您既肩负着行政工作，又是一名医生，面对如此大量而繁琐的工作，是什么令您坚持下去？

答：我的信念是专业不能丢。我坚守在医、教、研的第一线。例如我在内科当书记时，我依然去上课，管病房和看门诊。后来我被任命为附属中医药学校的校长，护理系主任，我也是坚持医、教、研。但我主要精力仍是放在内科方面。我认为自己不能脱离专业，不能脱离临床，我热爱我的专业，愿意一直坚守我的专业，为病人的健康服务。我在临床上找到了属于自己的一片天地，并享受着工作给我带来的成就与乐趣。
问：您有参与过我们学校的一些重大事件吗？

答：就是筹建护理学院，可以说这是我在广州中医院大学的一个贡献。其实我为人比较低调，注重培养、提拔下面的人才，
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为一些弱势群体做了很多工作，所以我走在医院的时候，迎面的人都会跟我打招呼，大家都很尊重我。
问：您认为医生需要具备什么素质？

答：医德。医生面对患者必须要有医德。作为一名医生，看到病人的时候，我们要有同情心，当然医术也很重要，但医德是医生与病人之间沟通的桥梁。另外，医生需要懂得一些心理学知识，进行适当的心理治疗。我有个女病人，30多岁，来看病的时候眉头紧锁，说胃不舒服。我通过中医四诊就看出她心情不好，于是我慢慢开导她，让她说出心中的不满。其实她的胃痛是情志因素引起的，肝郁气滞，我就先解决她的的肝郁，气滞吃点药就好了。所以作为医生，医德和同情心很重要。
问：您对自己多年来的教学经历有什么体会？
答：我的教学方法比较好，懂得如何把书本的理论知识灌输给学生，需要有条理性、重点突出、讲课风趣幽默等。老师对讲的内容必须熟透，不要照本宣读，会归纳总结，概括出一些关键词就行。这样老师上课轻松，学生听得认真、有效率。
问：您的人生阅历如此丰富，您能给我们这些中医学子一些建议吗？
答：你既然选择了这个专业，就必须树立为这个专业而努力学习的观念。当然，开始时会遇到很多困难，中医和西医的理论很不一样，学起来有难度，但你必须认真学好每门课程，先把基本的知识掌握好，打下坚实的基础。中医基础理论、中医诊断学
                                                     —9—
都要背得滚瓜烂熟，而且还要记经典，如《伤寒》、《温病条辩》等，这样才能够体会到药方的好处。现在我满脑子都是中医，而且我对自己当初的选择无怨无悔。我们不要埋怨社会，经常抱怨找工作难，其实只要有本事，找工作不难，本事才是关键。所谓有志者事竟成。我希望你们能静心地学习中医，好好感受中医之博大精深的魅力，将来成为一名医德医术兼具的医生，为广大病患尽心服务。
    （注：本采访组获得2010年“口述校史”活动二等奖。）
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