【如正式引用，须自行核实】
刘尉讲师的口述校史

学生记者  蔡志梁  谭嘉玲
一、采访时间

2015年5月9日，星期一。

二、采访地点

广州中医药大学工科楼709室。
三、人物简介

刘尉，男，55岁，讲师。获广州中医药大学第三届“我心目中最好的老师”提名奖，2010年广州中医药大学“教学工作先进个人”，2009年广州中医药大学师德演讲比赛优秀奖，广州中医药大学2008年“师德标兵”，2007年广州中医药大学“优秀工会积极分子”。1982年1月上海复旦大学物理系微电子学专业本科毕业，2002年7月广东省委党校经济学专业研究生毕业。1986年承担广东省级科研课题“大规模集成电路用抛光硅片”获二等奖，填补了广东省电子工业的空白。自2003年调入学校工作以来，一直承担计算机、中药学、药学、药物制剂和制药工程等专业的《电路与电子技术》、《数字电路》、《医（药）用物理学》、《机械制图》、《电工学》等课程的教学与实验指导工作，深得学生欢迎。参编《药用物理学》、《医用物理学》两本教材，以及《数字电路实验讲义》、《模拟电路实验讲义》、《电工学实验讲义》等实验教材，在国家级刊物上发表论文两篇。2007年获信息技术学院举办的电子教材（电子幻灯类）制作比赛二等奖，2006年信息技术学院"先进个人"。学术专长：半导体物理与材料。
4、 采访记录

    记：刘尉老师，在采访之前您能先给我们做个简单的自我介绍吗？
述：我1982年1月毕业于上海复旦大学的半导体材料专业，是恢复高考后的第一届毕业的大学生。1978年是恢复高考的第一年，由于受到文化大革命的影响，全国高校招生都晚了，所以我们在1978年春季才被录取。当年有两届学生进入大学，分别是春季和秋季招生，所以我们于1982年1月份毕业。 
记：能和我们谈谈当初是怎样来到广中医的吗？为何会选择广中医这样一所中医药院校呢？
    述：在2003年2月份，那时候大学老师较为欠缺，大学高等教育师资要扩招。此时，中医药院校的领导鼓励临退休的老干部起带头作用，希望他们发挥余热。我母亲也是中医学院的，原来我们学校的全称叫做广州中医学院。我母亲说自己年纪大了，我儿子能不能来，他们当中的一个领导就说可以，那么能来也应该按照一定的程序，首先交档案跟个人简历给他们看看，他们就说我可以来。因此，我也从别的单位调过来了。但是当时由于一些原因，2003年2月份我还不算正式被录用，只是参加一些代课活动，到了2005年7月，才算是正式进入广中医的医学信息工程学院物理教研室。

    记：老师，您一开始来广州中医药大学的时候的生活和环境条件跟现在对比应该会有挺大的差别吧？能给我们回忆一下当时广中医的环境吗？

述：是啊，由于我母亲的缘故，我对广中医很早就有了初步的认识，当时学校环境也算是简陋的。我记得那时我来三元里老校区我校附属医院看病，那里就只有一栋很小的老房子，规模大概就是两层楼的日本式门房。除此之外，附属医院就没有其他的楼房了。
当时学校虽然有空地，但是没有钱去盖房子。进入三元里老校区正门后，中央有一个莲花池，隔壁就是一栋办公楼。还有一栋房子，一楼是解剖楼，二三四楼就是一个图书馆。那个时候，由于学校没有围墙，所以三元里当地的农民都可以随意进出校园。
我还记得当时的三元里校区教学区和附属医院之间还隔着有一条水沟，鱼塘活水流经教工宿舍，很有农家气息的一个学校。说真的，之前的三元里校区很像乡下，就相当于中央规划了几块空地，建设了几栋楼房教学，就连操场和动物实验的楼旁边都还是农田。
等到了八十年代，学校才开始进一步扩建学校教学楼及其他建筑。
当时我入职广中医的时候，大学城校区还没有建立。当时我是在三元里校区任教，三元里校区的教室和一些教学设施也不多，当时学生也不多。后来因为扩招，生源也就跟着多了。我认为教学设施不够，不能满足学生的需求。
在2003年开始建广州大学城时，我们广中医也是第一批进入广州大学城的院校。我是在2004年的8月份进入大学城校区的，当时第一临床医学院院和第二临床医学院都还没搬进来。那时候医学信息工程学院的前身叫信息技术学院，也是广州中医药大学首批进入大学城校区的学院之一，同年进入大学城校区的学院还有中药学院、经济与管理学院，原人文社科学院。
    记：老师，那大学城校区当时的环境又如何呢？
    述：我校大学城校区实际上是2003年开始动工，2004年的暑假前后已经开始初具规模了，中药楼、基础楼及解剖楼、教室楼和整体的工科楼楼层基本上盖好了。但是综合楼等大多数楼房是后来才捡起来的。综合楼当时在设计上分成两部分，面向外环路的是博物馆，面向大会堂的是阶梯教室，但电梯是作为一个整体设计，放在博物馆这边了，造成阶梯教室就没有电梯。另外因为阶梯课室楼层间的高度比较高，因此它的楼梯设计较其他教学楼来说，显得很奇葩。大部分的楼房建筑都建好，但是环境绿化这些还没有完善。我记得当时博物馆门前那个草坪还没有弄得很好，到后来才种上四棵树。听说今年学校为了校庆，博物馆门前的草坪又重新改造了。不过，当时学校的树比较少，校道中有一段种的是红棉，就将其命名为“红棉路”了。后来可能是因为有教职工反映木棉花开花后木棉花掉落后会污染环境，要把它推倒。后来就改种了容易移植成活的小叶榕，但是我认为小叶榕会经常掉树叶，这让环卫工人打扫起来麻烦。
    记：老师，时珍山和药王山也是那时就开始修建的吗？
述：当时我们搬进去的时候就已经有了，但是后来才慢慢去开始种植、管理。
   记：老师，医学信息工程学院是如何成立的呢？学校为什么要增设这样一个学院呢？ 
述：信息技术学院创办于2003年4月，2004年8月整体搬迁至广州大学城广州中医药大学校区，2012年4月更名为医学信息工程学院。
2005年7月，为了更好地发挥医学信息工程学院的技术和人才优势，构建学校的信息化公共服务体系，更好地开展全校性信息化建设与管理工作，学校决定依托医学信息工程学院成立广州中医药大学信息中心。信息中心与信息技术技术学院实行一套人马两块牌子，陈素兼任信息中心主任。实际上，信息中心是原信息网络管理中心的延伸和拓展。2012年4月，经校长办公会议研究决定，“信息技术学院”更名为“医学信息工程学院”。
记：从学校近几年的发展来看，广州中医药大学已经不再是传统意义上的医学院校，已然发展成为了一所综合性的高等院校。您能为我们讲解一下这个由单一向综合的发展历程吗？

    述：这应该是2000年之后的事情了，原来都是以中医药为主，其他二级学院都是在后来才慢慢发展起来的，比如经管学院和人文社科学院（现一分为二，更名为外国语学院和马克思主义学院）的招生，包括我们医学信息工程的招生都是在此之后才有的。我记得护理学院也不是很早就有的，应该也是80年代中期才发展起来的。简而言之，当时的广州中医药大学的主体学科就是中医和中药。

    记：老师，当下计算机与医学的关系日益紧密，在这个发展过程中，您觉得学院发展面临的最大挑战是什么？

述：就是要强化能够两方面结合的人才的一种选配，首先师资得要求有这两方面的知识的背景，或者说科班出身的人才。管理层就是要有“有多大的头戴多大的帽”这样的专业设置。那么在教学，教育的环节都要能够相匹配，就是相互之间要对得上号，不能因为要招生和发展，而导致师资力量的支配不当，那就不好了。比如说，是这个专业的学生，这个专业的老师要有改作业、出试卷的工作能力。如果这个学生最后要写毕业论文的时候，老师就要负责这个毕业生的毕业论文指导。通俗来说，就是要有一套教学功能配套的措施，而不能去找一些不是这个专业的老师来临时帮忙指导的，或者叫其尽义务地来做，这样的做法就不太妥当。又比如说我在物理教研室，物理教研室是公共基础课的教学，如果任课这个老师没有计算机的知识又没有医学信息的知识，你可以想象后面有没有跟踪他的学生的大二大三大四的学科的学习，他又怎么能够带好这个学科的毕业生的毕业论文指导呢？带得好是偶然的，带不好可能就是必然的。这就如同一个外国语院校里面，有多种语言的学科，有日语的，有德语的，有法语的，有英语的，你不能够要求所有的老师都必须要带英语专科毕业的学生的论文指导。学日语的可能他不懂英语，学法语的也如此，他可能会懂一点英语。但是总不能够叫这些人去指导不是他们自己所教的语种的毕业生的毕业论文吧。

记：老师听说您还教中药学院的物理课，可以说说您的感受吗？

述：今年中药学院还有两个班的物理是由我来教的，15级的药学和15级中药制药，此外药物制剂和制药工程的电工学也是我教的，其实我在中药学院的物理课时和课量都远大于对我们医学信息工程学院的学生。因此我们教研室的老师的教学阵地大部分是中药学院的，因为我们教本学院的学生只有一百多人，对于中药学院的学生来说就有六百多人。当时我还开玩笑说物理教研室应该放到中药学院去。因为我认为我们教研室主要的服务对象应该是中药学院的学生而不是医工学院的学生。

    记：那老师您觉得两个学院的学生在学习态度上有什么区别吗？

    述：我感觉是中药学院的好一些，可能你们的基础会比较好一些，因为中药学院的录取分数要比我们医学信息工程学院的要高，而且医学信息工程学院的学生大多数都是调剂过来的，比如他想学医学、药学，但是由于成绩不够，在服从志愿的情况下就被调剂到我们医学信息工程学院来了。因此我们专业的某些学生存在专业思想不稳定的情况，他们可能会这样想：要是我学计算机我为什么要来中医药院校呢，我为什么不去华南理工大学学？所以我在他们入学的时候就要给他们做思想工作，跟他们说学计算机的都是天之骄子，我当时的第一志愿就是学计算机的，我在复旦大学当年学的就是计算机，只不过他们的招生名额有限，就把我录到了第二志愿，半导体材料。那时候我报的第一志愿计算机专业是名副其实的，就是学计算机，造计算机的，不像现在，学计算机是学如何使用计算机的手段，是为了辅助各类行业，就比如你是学算盘还是学算盘制造，这是两个不同的概念。当然现在计算机的应用也是特别广泛的，各行各业都会应用到。此外，我们学院的学生上课的时候老师讲的东西很多都记不住，很多学生都是到了考试的时候才临时抱佛脚。就如恩格斯讲过的一句话：“没有兴趣的学习是不可思议的学习”, 就是说如果没有一种兴趣的话很难会主动地去学习。因此会有很多学生到了第二学年就开始想要转专业，转到自己感兴趣的专业去学习。
    记：老师据我们所知，在您所教过的学生当中，大多数都认为您的课十分有趣，请问在您来到广中医之后，您是如何在教学方面一步一步地形成自己的特色的呢？

    述：我不是科班出身的老师，也没有专门在师范类大学里面学习和培训过。所以一开始教学，我对于教学规律、教学的节奏是不熟悉的，理论和实践之间的转换的把握也会比较清楚。我有的时候就可能没关注到这么多理论和实操技巧的把握技巧，所以我会将学生不加区分地去教学，我也会在一学期下来做自我检讨：这学期有没有教好，为什么没有教好。因为我教的是公共基础课，面对的大都是大一大二的学生，我也将自己的定位定得比较低，我就想着尽量把基础课教好。在我教过的科学技术概论里面的很多学生给我发邮件说我跟别的老师确实不一样，他们说“如果我的专业课的老师能像您一样就好了”。

    此外，大学的科目在一个星期里不是每天都有课，而是一个星期一天连续几节课，如果学生在第一节课听不懂的话，接下去的几节课也听不懂；如果不及时复习就会形成恶性循环，特别是物理，物理是比较抽象的东西，有时候内容上听不懂，则需要一点发散思维，从另一个角度去慢慢理解，有时还不能正面去强攻，否则很容易钻牛角尖。
    记：老师，您从事教学工作那么多年了，同学们也挺喜欢听您的课，请问您对自己的教学有什么看法的吗？

    述：以正面鼓励为主才是让学生能够持之以恒学习的一种动力。不能将学生一棍子打死，以鼓励为主的方式，哪怕学生确实在学习的过程当中遇到了一些困难，但他受到老师的鼓励后他也会慢慢恢复自信的。不能将学生分成好差中等级。但是学生自己也不能自卑，不要有不好的专业思想，来到大学应该是学习各种本领的一个阶段，其实在大学的课程通常不会学得特别深入。同学在能把握好自己的时间的前提下，除了学习自己本身的专业课程以外，还要尽可能提高自己广泛的学习兴趣，博览群书。这样出去社会以后就不会只限制于自己的专业知识。所以说对你们有希望，是站在一个大概念的角度来理解的，随着信息时代的发展，现代的学生接触新事物新知识的能力也远比我们那年代的学生强；现代的学生自我展现的欲望也比我们以前的学生要强烈。

    记：在您的教学经历中一定发生过一些令您印象深刻的事情吧？能和我们分享一下吗？

述：印象深刻的事情并不是很多，因为很多时候就是上完课就走了，能和学生交流的机会并不多。特别是像我这样教公共基础课的老师更是如此。
就拿其中一件事来说吧。有个班的学委，她在考试的时候作弊了，被我看到，我就把他的作弊资料没收了，但我也没有做高调的处理，不过当时我没收资料的时候的眼神可能不太好，当时我也不知道这位学生是学委，后来她通过邮箱给我发了一封检讨书，挺深刻的，他说怕因为挂科影响自己干部的声誉，请求我原谅他，这件事情我也没有把它公开。

    另外一件让我印象深刻的事情就是有个中药学院的党员学生，她挂科之后跑来哭哭啼啼地要求我不要让她补考，我跟她说我不能改，而且作为一名党员，要具有先进性，要表现在学习上刻苦，跟其他同学比，学习上面就要展现出先进性，不能落后于普通学生。现在挂科了，就要吸取教训，以此为动力继续努力，而不是要求老师将成绩改回来，这样对其他同学也是不公平的，所以说老师自己心中也要有一杆秤。
    记：您对现在的学生有什么期望和寄语吗？

述：我认为你们还是有希望的一代。希望同学们能够保持学习的热情，还要尽可能广泛地学习，要把握好自己的学习时间和节奏，一个学期抓一些主要矛盾，因为一个人的能力有限，所以要学会在一个时期解决好这个时期应该解决的问题，定一个阶段性的目标，攻克了这个目标之后，从身体上心理上都会得到满足，那么在继续下一个目标的时候就会变得很有自信很有动力。但是也不能将目标定得太高，否则容易失败产生悲观的心理，会对自己产生自责、沮丧。有些学科本身是比较枯燥无味的，但是学生要自己学会挖掘学科的趣味所在，从中找到自己的兴趣，以这种兴趣引导自己去学习这门学科。要珍惜时间，现在你们趁年轻，都要好好学习。
    记：我们一定会努力学习，不辜负您的期望！ 十分感谢您抽空接受我们的采访！辛苦您了！祝您身体健康，万事如意！
附注:照片1幅见下页。
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图.刘尉老师（中）与学生记者谭嘉玲（左）、蔡志梁（右）合影
（注：学校关工网站刊发时间：2016年12月9日）
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