
坚持系统创新
增强关工委工作效能和教育效果
河北工程大学关工委

河北工程大学关工委自2003年合校以来先后两次受到教育部关工委表彰，3次受到河北省委、省政府和省关工委表彰，两次受到省教育工委和省教育厅表彰。
创新是关工委工作发展的不竭动力。创新永远在路上。近年来，学校关工委围绕贯彻落实教育部党组20号文件精神，从局部工作机制创新转变为系统创新，即构建和完善关工委工作各方面系统（组合、体系），对组成系统的诸要素，以及要素之间的关系、结构等进行动态、全面创新，以促进系统整体功能不断升级优化。这标志着河北工程大学关工委工作进入“创新2.0”（指信息时代、知识社会的创新形态——广中医关工网站编者注）阶段。
一、构建大学生“三个三”思想教育系统
根据系统原理，把大学生在校期间需要开展的各项教育活动作为一个有机联系的整体，按照有序性、相关性、以及每项活动的目标与大学生培养目标相协调等原则，对新生、老生、毕业生三个阶段的教育内容加以整合，配合有关职能部门，分别进行“三项教育”，构建大学生“三个三”思想政治教育系统。
一是配合学生思想政治教育部门，在大一新生中开展“独立生活、主动学习、热爱专业”教育活动，目标是引导学生实现从家长(老师)监护到独立生活、从被动学习到主动学习、从学习基础文化知识到巩固专业思想“三个转变”，尽快实现环境跨越、心理跨越、能力跨越，为整个大学期间成长、成才奠定良好基础。
二是配合相关部门，在老生中着重开展“做人、做事、做学问”教育。“三个学会”是大学生思政教育的核心目标。立足大学生成长成才这一根本目标，以培育和践行社会主义核心价值观为重点，以基本道德规范教育为基础，引导大学生全面发展，把关工委所进行的各种教育内化为学生科学的理想信念、高尚的道德情操，外化为他们做好人、做好事、做好学问的行为。
三是配合学生工作部门，对毕业班学生进行“择业、创业、敬业”教育，目标是引导他们正确处理考研与就业、兴趣爱好与社会需要、平凡岗位与做大事业“三个关系”。这是对“三个学会”的检验和延伸。充分发挥老同志优势，帮助毕业生制定和完善“职业生涯规划”，立足个人实际，坚持实现个人梦和中国梦相统一，正确选择考研或就业以及就业岗位；鼓励创业，倡导敬业，在平凡岗位上做一番大事业。
三个“三项教育”近年来已成为学校关工委对大学生进行思想政治教育的三个着重点和发力点。在实践层面上，实施《“三个三”思政教育系统工程》，把看似“虚事”的思想工作，作为“工程”一件一件做实；在制度层面上，从每一届新生入学到老生毕业，坚持按照三个“三项教育”的要求，一届一届做好，使之成为大学生思想政治教育的长效机制。
“系统功能大于各组成部分功能之和”。《工程》的实施，增强了大学生思想教育的科学性和实效性，为大学生涯正确导航。2008年获河北省思想政治工作创新三等奖。2014年被教育部关工委评为“全国高校关工委工作十大品牌优秀案例”。相关论文获2009年“全国教育系统关心下一代工作征文”一等奖。
二、构建纵横交错的组织网络系统
科学而健全的组织是做好关工委工作的重要保障。单纯的线性关工委组织不能适应全面开展工作的需要，应该构建纵向组织体系和横向部门工作体制相结合的关工委组织网络系统。
首先，构建纵向关工委组织体系。从学校实际出发，建立“校关工委——校区关工委核心组——关工小组”三级组织体系。其人员都由在职和离退休两部分同志构成，现职领导担任负责人，确立了从上到下“现职领导发挥主导作用，老同志发挥主体作用”的工作机制，实现“两个作用”发挥“到底”。
其次，构建横向关工委工作体制。包括：关工委对学生思政教育部门和教学管理部门工作的配合补充机制，二者协调联动、密切配合；离退休工作处、后勤、财务等部门对关工委工作的保障机制。实现关工委工作横向“到边”。
组织网络系统及其工作机制的构建和完善，使各级关工委组织、各职能部门，都成为关心下一代工作的发力点，产生了做好工作的强大合力；增强了现职、退休两部分人员齐心协力做好关工委工作的积极性；“立足基层”得到落实，使关工委工作更加贴近实际、贴近学生、贴近生活，增强教育的针对性和实效性。
相关论文在《关心下一代》杂志2012年第3期发表。相关经验在2013年10月全国高校关工委工作经验交流会作大会交流（发言）。
三、建立“‘三老’组合”的常务组
学校关工委由校党委领导任主任，建立以常务副主任(退休校级领导)为组长的“常务组”负责日常工作。摒弃“重能人、轻结构”的思维模式，按照“多种要素的合理组合可以创造出新的整体优化系统”的原理，根据关工委工作的总体目标和任务要求，从高校实际出发,选配三个方面能力、素质各具优势的退休老同志，实行“三老组合”。一是老领导。他们具有善于驾驭全局、人脉资源丰富、组织协调能力强等优势，有利于搞好对职能部门的“配合补充”。二是老政工（包括思想政治课老教授）。他们具有政治敏感性强、思想政治教育经验丰富、理论功底深厚等优势，有利于思想政治教育创新，增强教育的实效性。三是专业技术老权威。他们在大学校园最受尊崇，对青年教师和学生具有较大影响力和感召力。对于做好关工委工作，“三老”各有长短，通过科学合理的组配，可以扬长避短、优势互补，产生整体优化和扩大整体功能的效果。
“三老组合”应该是一池活水，有出有进，才能保持旺盛的生机活力。力不从心的高龄老同志要适时退岗。及时把符合条件的相对年轻的老同志充实到关工委领导班子，并要保持班子结构的合理性。
相关经验文章，在《关心下一代》杂志2011年第2期发表。
四、开展核心价值观系列教育活动
引导大学生培育和践行社会主义核心价值观，是高校一项长期的中心工作和战略任务。单靠举办“报告会”、“讲座”，难以全面实现教育目标。必须开展系列教育活动，作为系统工程，着力抓好。
由4个环节构成：
1.举办报告会，坚持“知”、“信”、“行”相统一，全面解读培育和践行核心价值观的内容。从“知”入手，让学生知其“是什么”，把握内涵；知其“为什么”，深刻认识必要性和重要性。讲清其来龙去脉，在“知”和“行”之间架起“信”的桥梁。“行”是核心价值观“三进”的目标，要按照习近平“修德”、“笃实”的要求，强化实践养成。
2.举办“老少共话价值观”恳谈会，师生互动，深入领会精神。这种双向信息传递模式，补充了教师对学生“我讲你听”的单向信息传递模式的不足，大家敞开心扉，说实话、真话，形式活泼，气氛宽松，有助于学生深刻理解社会主义核心价值观。
3.采取多种形式，进行道德实践。要结合实际，使核心价值观教育活起来，让学生在日常学习生活中去体会；要开展活动，使核心价值观教育动起来，让学生在志愿服务、社会实践中感悟；要让学生对先进人物学起来，“远学孔繁森，近学张天宇”（河北工程大学科信学院学生，2013年被评为“中国大学生自强之星十位标兵”之一）。使大家学有榜样、比有参照、见贤思齐、不断进步。
4.开展“中华魂”（放飞梦想）主题教育征文，强化教育效果。要求学生把培育和践行社会主义核心价值观同实现中国梦结合起来，写好“大学生‘放飞梦想’三部曲”——“说梦”：表达“实现中国梦，青春永担当”的雄心壮志；“追梦”：培育和践行社会主义核心价值观是实现中国梦的价值引领；“筑梦”：大学期间要打好实现梦想的思想和知识根基。
“报告会——恳谈会——重实践——写征文”，环环相扣，步步深入，使核心价值观教育更加扎实、卓有成效。开展系列教育活动比较好的城建学院，去年一年无一例学生违纪受处分，“学先进、做好事”活动参加率达到60%以上，递交入党申请书的学生达到80%以上。
相关经验在2015年全省教育系统关工委工作会议做大会发言。
（注：本文原载教育部关工委官网-经验荟萃-工作经验2015年9月2日；学校关工网站转载时间：2015年10月12日）

—６—

—１—


