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各位老领导、同志们，大家好！

首先祝贺全省本科院校关工委践行社会主义核心价值观座谈会在东莞市老师进修学校召开。
我看了七所高校关工委主任的发言和玉学主任的讲话，有几组数据让我很受感动。近年来，各高校关工委在开展践行社会主义核心价值观教育活动中创建了10多项品牌活动，受到教育部关工委的充分肯定；华南师范大学关工委近两年来，举行“中国梦”主题座谈会和讲座，听讲学生达5000多人次；广州中医药大学关工委网站开通6周年，访问量突破145万人次，日均访问量接近1700人次，都非常了不起。这些数据说明了各高校关工委开展践行社会主义核心价值观教育活动富有成效，有着广泛的群众基础，深受青年师生的喜爱；说明了高校关工委工作是大有作为的。
教育部袁贵仁部长在2015年全国教育工作会议上的讲话提出，社会主义核心价值观教育要做到“四落实”，即：“落实到教材课堂头脑中、落实到文化育人中、落实到实践活动中、落实到政策制度中”。高校关工委在今后工作中，如何理解和贯彻好“四落实”，把社会主义核心价值观落小落细落实，我谈三点意见：
一、要充分认识践行社会主义核心价值观的深远意义。社会主义核心价值观是兴国之魂，我们要实现的教育现代化是具有中国特色的现代化，社会主义核心价值观是中国特色的内核，是培养社会主义建设者和接班人的核心要义。积极培育和践行社会主义核心价值观是党的十八大和十八届三中、四中全会提出的战略任务;是当代青年学生健康成长、立志成才的科学行动指南，是全面推进教育改革发展的强大思想武器。用社会主义核心价值观引领青少年健康成长，是关工委的根本任务, 是培养社会主义建设者和接班人的需要，是教育青少年抵制各种腐朽思想的需要，尤其是高校关工委面对青年教师和大学生，是国家经济和精神文明建设的中坚力量，未来的中流砥柱，对他们进行社会主义核心价值观的培育和践行，使他们自觉将社会主义核心价值观内化于心、外化于行显得尤为重要。

二、要主动了解教育行政部门在践行社会主义核心价值观教育中的主要工作。我们教育系统关工委的工作方针是围绕中心、配合补充，因地制宜、量力而行，立足基层、注重实效。首要的是“围绕中心、配合补充”，所以，要主动了解教育行政部门在践行社会主义核心价值观教育中的主要工作。根据袁部长“四落实”的要求，教育行政部门把核心价值观落小落细落实的工作主要有六项：一是编修相关教材，有机融入社会主义核心价值观；二是研究制订学生发展核心素养体系，把党的教育方针和社会主义核心价值观细化、实化；三是深入实施《完善中华优秀传统文化教育指导纲要》，组织学生阅读学习爱国诗词、名家名篇；四是组织实施校园文化创新项目，营造文化育人的浓厚氛围；五是树立典型榜样，注重日常养成，加强志愿服务和社会实践；六是把道德教化和法律规范结合起来，制定完善教育行业规范守则，健全师德建设长效机制。
三、要积极探索高校关工委在践行社会主义核心价值观的有效途径。各高校关工委要认真学习、深刻领会袁部长“四落实”的指示要求，围绕学校践行社会主义核心价值观教育的总体部署，发挥“五老”优势，与学校职能部门的工作密切配合，发挥好配合补充的作用，积极探索践行社会主义核心价值观的有效途径。首先，要坚持行之有效的成功经验。近年来，各高校关工委在开展培育和践行社会主义核心价值观教育中，创建了许多品牌活动。比如 “五老报告团”、“名师报告团”、“党建组织员”、“青马工程”、“青蓝工程”、“校园文化传承”、“大学生涯导航”、“主题教育活动”、“专题调研”、“老少共话”、“三下乡志愿者服务”、“帮困助学”等等，这些活动品牌都是各高校关工委针对自身实际，付出了心血，实践证明行之有效的经验做法，必须坚持下去并发扬光大。其次，要探索创新符合“四落实”要求的有效途径。“四落实”的核心要义是针对教育系统的实际，把社会主义核心价值观落小落细落实，培养具有坚定理想信念的社会主义建设者和接班人。根据“四落实”的要求，课堂是培育社会主义核心价值观的主渠道、主阵地；中华优秀传统文化、革命传统文化、爱国诗词、名家名篇、校规、校训、教风、学风将是学校文化育人的重要内容，也是践行社会主义核心价值观的重要组成部分；学习身边的先进典型，开展志愿服务和社会实践将成为践行核心价值观的常态；学校的制度化、规范化建设摆上重要日程，教育行业规范守则将进一步完善。因此，如何配合教育行政部门，使课堂成为培育社会主义核心价值观的主渠道、主阵地？如何构建具有独特魅力的校园文化氛围？如何在日常生活和工作实践中，抓好核心价值观的点滴养成？如何用教育行业的政策制度规范青年师生的言行？等等。这些都是我们高校关工委创新思路抓好“四落实”需要认真研究探索的问题。
同志们，培育和践行社会主义核心价值观是党中央总结的历史经验，是党和国家的战略任务。青少年阶段是价值观形成的关键阶段，大学生又将是社会建设的中坚力量，是国家事业的接班人。让我们以高度的使命感和责任心，发挥“五老”优势，不断探索和创新，用社会主义核心价值观引领青少年健康成长。
谢谢大家！
（注：学校关工网站刊发时间：2015年6月30日）
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