广州地区部分高校关工委

主任座谈会发言材料汇编
广州中医药大学关工委

（2014年6月6日）

按广东省教育系统关工委的通知要求，现将我校关工委建设基本情况、在开展社会主义核心价值观教育活动中的主要做法、特色经验及意见和建议，汇报如下。
一、学校关工委建设基本情况

我校关工委成立于1999年4月13日。2009年3月11日，在中央领导同志高度重视关工委工作的鼓舞下，为了推动我校关工委工作再上一个台阶，我校党委对学校关工委成员进行调整。目前，常务班子（正副主任、正副秘书长）15人中，老同志10人，占2/3。学校原党委书记黄朝阳同志担任主任，现职党委副书记陈英华同志和党委常务、副校长潘华峰同志为副主任，原校长助理马定科同志为常务副主任。离退休工作处为秘书长单位，学生工作部和团委为副秘书长单位。

（一）组织完善

已经成立12个二级学院（含研究生院）关工分委，还有一个在筹备之中；每所学院都明确一位在职的年轻同志担任关工分委秘书。同时成立思政教育、社团指导、帮困助学、重点巡考、学生党建、博研督导、安全教育、教学指导、就业指导、网站建护等10个工作组；相关党政部门向相应的工作组指派联络员，履行相当于工作组秘书的职能。二级学院关工分委和学校关工委工作组的建立，为我校关心下一代工作纵向到底、横向到边打下了坚实的组织基础。
（二）制度健全

我校关工委于领导班子调整伊始就颁发并实施会议、学习、办公等3项制度实施细则，使关心下一代工作逐步走上规范化、科学化管理的轨道。特别重视制度的落实，如会议制度，每月一次主任秘书长联席会（寒、暑假各休会一次）、每半年一次全委扩大会或学期办公会、每年一次总结表彰会，都持之以恒；而且主管这项工作的学校在职领导有会必到、从不缺席。

（三）形成品牌

我校关工委努力把社会主义核心价值体系教育融入到各项具体工作和活动中，按照围绕中心、配合补充，因地制宜、量力而为，立足基层、注重实效的工作方针，不断开展项目，及时筛选项目，重点培育项目，逐步形成了帮困助学、关工网站、科普教育、口述校史、青蓝工程、参与党建等工作品牌。

（四）确立地位

在我们学校，关工委现在是一个见得到、找得到，你不找人人会找你的实实在在的工作机构。具体表现在：日常经费有预算，办公活动有场所，工作人员有专职，制发公文有代字，全局会议有安排，全面工作有部署，电话本子有户头，校史资料有内容。
我校关工委近几年先后荣获全国教育系统、广东省教育系统、广东省关心下一代工作先进单位（集体）；主办的“关心下一代工作”网站（ggw.gzucm.edu.cn）被教育部关心下一代工作委员会网站群首页加为友情链接。

二、开展核心价值观教育情况

首先作两点说明。第一，虽然社会主义核心价值观教育并不是一个新的概念，但在此之前，我校关工委坚持采用社会主义核心价值体系教育这个名称。主要原因是：关于社会主义核心价值体系，党的十六届六中全会通过的《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》就非常明确地指出，马克思主义指导思想，中国特色社会主义共同理想，以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，社会主义荣辱观，构成社会主义核心价值体系的基本内容。这样，组织起对学生的教育来，比较具体，比较有针对性。第二，2009年我校关工委调整领导班子以来，坚持面向学生开展社会主义核心价值体系教育。学校关工委在开展面向学生的各项活动中，有目的地针对性很强地把开展社会主义核心价值体系教育贯穿始终，使各项活动成为开展社会主义核心价值体系教育的平台与载体，取得明显的效果。
（一）建立平台

2009年4月28日，我校“关心下一代工作”网站（以下简称关工网站）正式开通。一开始，我校关工网站定位为工作网站，逐渐发展为工作教育并重、以教育为主。
2011年3月22日，我校关工网站建立了“健康人生”板块，在网站建设中重视健康成长引导。根据世界卫生组织提出的“健康不仅是躯体没有疾病，还要具备心理健康、社会适应良好和有道德”的要求，我校关工网站“健康人生”板块大量刊用有关心理健康、道德修养等内容的稿件。两年多来，这个板块刊发文章2000多篇，除了涉及健康热点、养生心得、疾病防治、健康饮食、体育锻炼等老少咸宜的保障身体健康的内容，更多的是用社会主义核心价值体系引导青年学生健康成长的内容，如事事关心、道德为重、社会公德、健康心理、处世之道、人际关系、人生感悟、人生思考等，还有与学生学习、生活息息相关的人生理想、人生规划、专业理想、自强不息、大学生活、生活实录、婚恋问题、社会实践、实习体会、学习方法、就业指导等，也有一些有助于青年学生提高综合素质的旅游采风、摄影作品、诗词（影视、文学、剧照）欣赏等内容。
2012年3月，我校关工委启动了“我看健康人生”征文，收到应征文章99篇。经过评选，有30篇被评为优秀征文，其中《“健康人生”之最》（一院郑聪聪）、《我一直都在倾听》（一院李升伟）、《呵护健康，从身体发肤到心灵品质》（一院林诗蓉）、《心中那一泓清泉》（二院谢克航）、《明媚角落》（中药肖洁霞）等5篇荣获一等奖。从5篇一等奖优秀征文的标题就可以看出，我校广大青年学生对我校关工网站“健康人生”板块的成长引导作用是很认同的。
（二）主题征文
主要有两次：一是2009年结合建国60周年，以“我爱我的祖国”为主题，突出以爱国主义为核心的民族精神教育；二是2010年，以“改革创新”为主题，突出以改革创新为核心的时代精神教育；同时，两次主题征文都与学生暑期“三下乡”社会实践活动紧密结合。
每次主题征文，为了最大限度地增强教育效果，我校关工委精心组织，切实抓好动员、学习、指导、评选、提高等各个环节，并在各个环节中充分发挥老同志的主导作用。
如2009年的“我爱我的祖国”征文，除了根据省教育厅关工委的要求发出通知，先后在我校关工网站上刊发刘延东同志《在全国高校学生“我爱我的祖国”主题暑期社会实践活动启动仪式上的讲话》和《以实际行动诠释奉献友爱互助进步的志愿精神》，使之成为学生完成征文全过程的重要学习资料；订购《新中国巨变与广东腾飞》400本并及时发到各所学院各个年级；印发马定科同志的《“我爱我的祖国”征文的写作提示》，指导学生提炼主题思想和把握文章内容与形式，强调如果同学们在征文中选取刘延东同志4点希望（在了解国情中坚定理想信念、在艰苦环境中磨炼意志品质、在服务社会中彰显人生价值、在向实践和群众学习中增长才干）之一作为主题，必能较好地体现征文的思想深度；要求各学院关工分委及时收集文章并进行评选推荐；印发《“我爱我的祖国”征文比赛学校评选办法》，组织校内外评委相结合的学校层面评选；在初步确定25篇拟在校内奖励的文章的基础上，组织对前10名文章进行进一步的修改提炼。
又如2010年的“改革创新”主题征文，当年6月1日印发《关于举办“改革创新”主题征文比赛的通知》，整理了达11个标准页面的《社会主义核心价值体系及其精髓》作为附件，并在通知正文中明确要求认真学习，通过参观考察、访谈等社会实践活动和参加义教、义诊等各种形式的志愿服务活动，深入了解各地各单位建设社会主义核心价值体系，特别是弘扬以改革创新为核心的时代精神的经验和成就，在学习和实践中感受以改革创新为核心的时代精神的威力，并把这种感受写进文章；也可以直接反映本学院、本专业年级、本社会实践队在组织开展暑假“三下乡”社会实践活动中的改革创新举措与成效。7月1日又印发了《关于“改革创新”主题征文比赛的补充通知》（中党关工〔2010〕10号），转发了学校团委有关学生暑假“三下乡”社会实践活动的两个文件。
（三）口述校史
我校的口述校史活动始于2006年。首届口述校史活动结合庆祝建校50周年开展，由学校团委组织。2009年学校关工委领导班子调整以后，大力支持并积极参与这项活动的组织工作。当年进行的第二届口述校史活动结合庆祝建国60周年进行，并决定使我校的口述校史活动进入常态化，每年都进行，由学校关工委、团委、学生会主办，由学生会新闻编辑部承办。
目前，我校口述校史活动，已经建立了确定口述人选、招募学生记者、进行上岗培训、分组开展采访、整理采访成果、开展总结表彰、刊载图文资料、撰写采写体会等程序。
2009年以来学校关工委主办的5届活动中，共有304名学生记者分组完成了对120位老一辈的采访，编撰口述校史文稿121篇和采写体会107篇共104万字，拍摄收集照片484幅，既为展现学校悠久历史提供了弥足珍贵的鲜活材料，又为对学生开展思想政治教育拓展了有效的渠道。
这个活动通过学生记者与老同志面对面，由学生记者记录老同志在我校奋斗经历并展现我校昨日风采，在传承老一辈精神的同时，彰显我校特色；同时以学校关工网站为平台，图文并茂地刊载口述校史活动成果，使更多的师生得到爱校爱国的生动教育。这项活动已成为校园文化建设的重要内容，也成为向学生进行弘扬以爱国主义为核心的民族精神的社会主义核心价值体系主题教育活动的重要载体。不但学生记者普遍反映活动使他们思想得到升华，网站的浏览者也纷纷表示大受教育、大有裨益。
（四）帮困助学
我校关工委建立于2009年6月的关心下一代助学基金会，到目前已经收到捐款超过200万元。这个基金会能够得到较大发展，是我校关工委坚持贯彻既要钱更要精神、既给钱更给思想理念的结果。
在具体做法上，我校关工委坚持每颁发一次助学金，都组织一次申请者必须参加的浏览学校关工网站有感征文（简称网评征文）、召开一次冠名者受邀出席的颁发大会、聘请一批受助者义务担任的网站宣评员，不断地弘扬中华民族乐善好施与知恩图报的传统美德。
我校关工委的理念既得到捐赠者的理解、认同和支持，也得到受助者的接受、升华和践行。到目前为止，我校关心下一代助学基金会已经资助了贫困家庭或遇到特殊困难学生396人，还对在学校关工网站宣评工作等方面做出成绩的379人次实施了奖励，一批出身贫困家庭的学子得到了从物质到精神的帮扶，实现了由“受助”到“获奖”的跨越。受惠同学普遍表示，他们已经深刻地体会到学校关工委倡导设立关心助学基金，在发放助学金时反复灌输的思想：出身不由己、道路自己走，只要肯付出、一定有回报，受助不耻辱、获奖才光荣！
（五）参与党建
2009年以来，我校关工委参与学生党建的主要形式是调查研究、承担党课、入党谈话，着重解决入党积极分子的马克思主义信仰、共产主义崇高理想、中国特色社会主义共同理想问题。
截至今年5月23日，承担建党对象培训班党课69场，听讲人数7745人。
2011年，有34位退休老同志应聘为学校党委特邀党建组织员，每位特邀党建组织员每学期至少与一名党员发展对象进行入党前谈话。

2011-2012年，对大学生入党积极分子思想政治状况进行问卷调查，收回问卷380份，完成了《大学生入党积极分子思想政治状况调查报告》。调查结果显示，293名一般入党积极分子中，对马列主义表示相信的只有125名，只占43%，甚至有党员发展对象对马列主义只是基本相信；有101人、占34%的信仰宗教。
针对调查到的情况，特邀党建组织员在讲授党课和进行入党谈话时，强调马克思主义指导思想是社会主义核心价值体系的灵魂，每位共产党员都必须坚定马克思主义信仰，而不能够信仰宗教。同时，用亲身经历诠释如何牢记入党誓言成为合格党员，授课或者谈话时，把“脚踏实地”摆在第一位，强调人要有远大的理想，共产党员时刻不能忘记为共产主义奋斗终身的崇高理想，但更重要的是面对现实，脚踏实地，认认真真地做好眼前的每一件事情，做到干一行，爱一行，干好一行，干什么像什么。这种把抽象的为理想奋斗与具体的现实努力紧密结合起来的内容，使听讲者普遍反映深受教育。  

党的十八大提出，倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育和践行社会主义核心价值观。这与中国特色社会主义发展要求相契合，与中华优秀传统文化和人类文明优秀成果相承接，是我们党凝聚全党全社会价值共识作出的重要论断。富强、民主、文明、和谐是国家层面的价值目标，自由、平等、公正、法治是社会层面的价值取向，爱国、敬业、诚信、友善是公民个人层面的价值准则，这24个字是社会主义核心价值观的基本内容，为培育和践行社会主义核心价值观提供了基本遵循。今后，我校关工委将继续依托已经建立的有效平台和载体，配合主渠道，潜移默化地从3个层面加强对广大青年的社会主义核心价值观教育。
（注：学校关工网站刊发时间：2014年6月6日）
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