【如正式引用，须自行核实】

黄朝阳书记的口述校史

学生记者  王  炜  庄植轩

一、采访时间

2010年5月13日。
二、采访地点

大学城校区办公楼204接待室。
三、人物简介

黄朝阳，男，1945年7月出生，广东海丰人。

1969年9月毕业于华南农学院，在华南农学院农学系任系政治辅导员、团总支书记，加入中国共产党；1973年后，任华南农学院团委副书记；1975年后，任华南农学院惠阳分院革委会副主任；1977年后，任华南农学院农学系党总支副书记；1979年后，任华南农学院基础部办公室主任；1984年后，任华南农业大学农学系党总支副书记、代书记；1985年后，任华南农业大学农学系党总支书记；1986年后，任华南农业大学党委副书记兼纪委书记；1993年后，任华南农业大学党委副书记兼纪委书记(主持党委工作)；1995年后，任华南农业大学党委书记兼纪委书记；1996年后任华南农业大学党委书记；1997年享受国务院特殊津贴；1998年当选为中共广东省省委候补委员，2000年7月递补为中共广东省省委委员；2001年12月任我校党委书记。
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四、采访记录
问：黄书记，您是2007年1月份卸任我校党委书记的是吧。
答：对。

问：从那时起您就开始担任关工委主任了吗？

答：不是，从那时开始我担任了一段时间省政协的文史委员会的副主任，担任关工委主任是2009年的3月份，但是在这之前，2008年，我就已经开始为关工委工作了。

问：您觉得，您担任过两个学校的党委书记，一个是华南农业大学的党委书记，一个是广中医的……

答：你这是怎么知道的，看过我的资料是吧。（笑）

问：啊，然后又到一个省政协文史办公室的副主任，最后又到个关工委，我们发现您肩上的工作啊，责任啊都在不停地变化，请您谈一下、担任关工委主任和党委书记的时候肩上的责任和工作有什么不同，顺便我们想了解下你现在的工作状况。

答：担任学校的党委书记工作任务很重，因为我是从华南农业大学党委书记的岗位上调过来的，2002年的2月份上任，然后真正卸任是2007年的1月份，1月23日卸任的党委书记。那以后我就转去省政协文史委员会当副主任。我在这里整整5年，刚好整5年。说到两个岗位的不同，因为省政协也好，关工委也好，虽也是领导岗位，但都不是很实的，是很虚的，不是主要责任，关工委的主任，毕竟是关心下一代工作委员会嘛，它是在党委的领导下，去做好学生的教育等工作，省政协方面则是在省政协的
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一个主席会议的领导下， ​​​​​​​​​这是一个不同。另外，党委书记的工作是非常实的，一个学校那么大，又有那么多教师、学生，还有很多，例如教学科研，管理等等。我在这5年中啊，因为我感到责任重大，所以从我自己来说，我工作是非常认真的。我从华农开车过来，大概七点多一点就过来了，我离开三元里校区一般是下午六点半才离开，几乎是整栋楼的教职工都下班了我才离开。任务很重，但是还做不完，所以很多文件还要带回家去做，跟现在很不一样。

问：现在担任了关工委主任以后大概主要是一些什么样的工作呢？

答：从关心下一代这个角度来说，包括青年学生，青年教师，他们的思想，他们的生活，是我们关工委关心的。但是我们只是协助党委，在党委的领导关心下一代的健康成长。那么具体做的什么事情呢，比如说学生学习有什么困难啊，学生的思想上有什么问题啊，这些我们都会去主动关心。
问：黄书记，其实我们看你的人生经历，这种工作和责任的转变是很多次的，其中最为明显的就是您从华南农业大学的党委书记到我校的党委书记。华南农业大学是一所综合性大型的学校，而到我们广州中医药大学又是一所特色特别明显的学校，您觉得当这样两所大学的党委书记有什么样的不同吗？

答：两个学校各有特色，华南农业大学它原来是农业为主的，后来已经发展到农、工、文、理各方面全面发展，有一段时间，
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我还在华农担任党委书记的时候，曾经想改名，向综合性大学发展，改名为广东大学，已经做得差不多了，后来李岚清九运会来了以后，他不同意，他说你们的名还是保留，但是可以向综合性大学发展，所以它现在就向这方面发展的，但是农业还是很强，农业很突出。广中医专业不多，我当时来的时候还没这么多，它比较突出的是中医、中药，后来也不断地发展了，像你们这样都是后来新成立的，就是我来了以后才开始建起来的，这是专业方面。另外还有，华南农业大学很大，它的校园，学生人数，教工人数，对外的关系也比较多，包括国外的来往，咱们广中医就比较单纯一点，中医它是跟国外的中医方面的医疗机构有联系，但农业大学它不单是这样，它是比较广泛的，外事活动华南农业大学也比较多。还有人员的特点不同，我个人认为啊，华南农业大学的老师、学生比较单纯一点，就是淳朴一点，可能因为农民的子弟比较多吧，广中医这点不一样，农业大学的传统方面多一点，我们广中医虽然说和其他别的学校比还是传统，但是比起华南农业大学还是开放一点。

问：那您在担任我校党委书记之前，对中医药事业这一方面有所涉及或者了解么？

答：没有，不是很了解。一个是有什么病也不看中医，另一个对中医药大学有什么老师我也从来不认识，没一个认识，我只有跟党委书记，校长开会的时候见过，当时那个王绵宁书记，冯校长，跟他们认识，开会的时候，其他都不懂，然后我就过来了。

—4—
问：因为毕竟是个中医药类的院校，你相对来说对这方面了解又比较少，您觉得工作上有什么困难么？

答：当时来的时候还没想那么多，因为我在一个大学的党委书记当了比较久，我认为啊，当然专业方面可能会有点生疏，但是农业和中医它又有联系的，进一步来说，农医是放在一起的，中医又是我们的国宝，我们的传统，农业又是我们的传统，所以有点相近。还有些专业，像一些中药，我们那里也有啊，还有生物学科，我们那里也有，所以对于专业问题我没什么担心，这方面我真没什么担心。我担心的是什么呢，我过来的时候，看到中医药大学条件太差了，真的是这样，校园也不大，另外校园各方面的管理啊，卫生啊，也比较差，我来以后有人给我介绍，每年下雨我们中医药大学都要浸水，所以有人给它起了个名词叫做什么，叫做广州中医药海洋大学，就是每年都有一两次要卷起裤脚过去或者坐车过去上课。但是这几年没有了，包括这一次多大的那个水，我们三元里校区也没有浸水。我最看不惯的是什么呢，校园太小，怎么比呢，大概华南农业大学等于原来三元里校区的20个，6000亩比300亩，你比一比（笑）。广州中医药大学是300亩土地校园面积，华南农业大学是6000亩土地，这个很不一样。我当时就对这个心里有点不平衡，我从那么大一个学校，6000亩土地的一个大学到这么一个300亩土地一个大学，而且人数也很少，学生也少，教职工也少，我们那个很大的，学院的数量也很多，学生人数也多，教职工人数也多。但是我认为啊，因为我当
—5—
党委书记当了很长时间，这些东西都不会吓倒我的，我完全可以胜任这个工作，当时我蛮有信心的。

问：当时您来之前我们学校三元里校区条件差被人戏称为“广州中医药海洋大学”，来之后像现在已经发生很大的改变。您当时到任以后采取了哪些措施来改善学校的基础设施呢？

答：我来以后啊，看到这个状况以后，我就在我们各级干部，中级干部，老干部里面宣传。我当时是怎么宣传的呢？我说，一所大学，有大树，才有历史，有草坪，才有文化，你这里没有大树，也没有草坪。另外大学应是开放的，当时三元里校区是有很多围墙的，大围墙，小围墙，各个单位都是围起来的，我说这种大学它是不开放的，我们应该把围墙拆掉。西方很多大学啊，它是在一个城市里，一个城市就是它的大学，它哪有围墙围住啊，但是学校大范围围起来可以，里面的就不应该再围了，这是闭塞。我是2月份来的嘛，到了7月份，大概有几个月的时间，在7月一次中级干部会议之后，我就准备要拆围墙，要把里面的围墙拆掉，节约土地，然后整治校园，因为整年都积水嘛，当时我又怕大家反对，需要要做很多工作啊，搞得不好，怕这个责任我一个人来担就不好了，所以我就采取了投票的方式，当时到会的中级干部85名，投票赞成拆围墙的83名，结果有两个没表态，他们没有反对也没有同意，那这样的话我就抓住这个机会做文章。我说，今天到会的有85名，83名赞成拆围墙，那我们就责令拆围墙了。拆围墙平整土地，从那时候开始就把围墙拆了，把土地提
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高，我们那个时候土地大概提高了30公分吧，还有疏通沟渠，在白云区水利局的支持下，我们把沟疏通了，把低的地方提高，于是从2003年开始到现在，我们学校三元里校区没有一次浸水。哪怕是广州市下再大的雨，广州市各地方都浸水，咱们中医药大学三元里校区还没有浸水，所以是经得住考验的。还有就是，校区啊，原来是比较小，比较差，比较乱的，卫生也不好，路也不平，灯光也不亮，那么整治校园，这个一直整到什么时候呢，国庆，在国庆的时候就是9月底，我们就整治好了，在国庆要来之前啊，那时候，9月29号，我们就开放校园，把整个校园的灯都开了，那个国家中医药管理局也有人来，教育厅也有人来，来参观，我们很多教师小孩在草坪玩耍，原来办公楼前升国旗的广场是比较小的，后来开放以后整个广场，整个校园很漂亮，大家都很满意很高兴。

问：您是学农学的，后来又来我们中医药大学任职，其实一个农学一个中医药，它都是生长在中国传统土壤之中的一种产物，您觉得两者之间有什么联系么？

答：有，因为农学这个专业主要是植物栽培，我们当时在学校学习它就是基础，在中医药方面，除了在医方面没什么关系以外，中药的栽培，还有中药的生产，中药的加工这些东西都跟农学有密切联系的，包括还有生物方面的，生物学科的实验室都跟农学方面的实验室有着密切联系的。

问：您是2002年2月份开始担任我校党委书记的，大概上
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任一年多以后，我们国家就发生了非典，那时候广州又是重灾区，当时对学校肯定也有影响，当时学校是个什么状态？

答：学校当时在我们校本部啊，主要是让我们的学生教师不要受感染，所以大概每天下午由我们后勤部门煮一些凉茶，免费在饭堂提供给我们的学生和教师，主要保证我们学校学生和教师不要感染到非典。那另一块，我们的3个附属医院，他们在第一线，我们的有关领导都会去关心一下，我们经常到一附院，二附院，主要是他们接收了非典病人，去关心他们，后来又给我们医院的领导慰问，慰问他们，支持他们，因为我们不在第一线，第一线是我们两所医院。

问：当时学校的学生有没发生感染病例或者是比较恐慌的状态？

答：没有，至于恐不恐慌可能有点紧张吧，但是学校还是正常运行，因为都是学医的嘛，都懂这个，另外学校及时地提供一些帮助。

问：觉得我们学校中医药这个特色对我们学校了解和控制这个非典，是不是也起到了一定的作用？

答：中医对防治非典起到了很大的作用，最后我们广东的非典死亡率是全国最低的，为什么，因为广州比较早用中草药，所以控制住了，跟其他地方不同。

问：比如中医在哪一方面对非典有一定效用？

答：它主要是一些中药，当时我们把一些老专家，比如说邓
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老啊还有我们几个老专家，取来他们的药方，对我们的教职工首先给予免费使用，另外在治疗方面也采取了措施，利用中医的办法来治疗，取得了很好的效果。

问：时间再往后推，2004年9月份我校大学城校区一期工程投入使用，我也找了一张当时的图片，这应该就是您吧。

答：这张照片应该是2003年的10月18日，开工典礼，这是奠基。

问：就是说从开工到一期工程投入使用不到一年的时间。

答：但是筹备的时间很长，我们这个筹备开始是2003年的春节前，那时候我们学校同意搬进大学城，从那个时候筹备，经过那么8、9个月的时间准备吧，到真正开工是10月份。

问：那您觉得我们学校从三元里校区搬到大学城校区是出于什么考虑的呢？

答：大学城的建设不单是为了发展我们学校，它主要是广东省高等教育的发展需要，因为张德江书记提出来，广东省当时的在校大学生只有45万，因为他是从浙江过来的，浙江、江苏那时候是75万，所以他说75万毕业以后你怎么能和江苏和浙江比呢，你比不过人家的嘛，所以人才培养非常重要，一个省也好，一个国家也好，必须很好的发展高等教育，他就提出来要让当初的毛入学率12%提高到20%，后来25%了，那么广东省从这个战略出发，要提高毛入学率。我们学校当然是从发展中医药这个角度来建设，层次是不同的，学校考虑的是中医药的发展，省委省政府的考虑
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是高等教育的发展。

问：那你觉得我们学校从三元里校区特别小搬到这相对来说比较大一些的校区，对于我们学校的发展，对于促进整个中医药事业的发展有什么意义和促进作用。

答：那是非常重要的，从办学条件来说，第一我们当时的三元里校区只有300亩，那么到了大学城以后他有1050亩，现在我们两个校区1400亩，办学空间增大了。第二就是办学设施，课室，实验室数量增多了，以前课室和实验室很少，现在课室很多，条件也好，对扩大招生非常有利。第三就是仪器设备得到很大改善，以前我们的仪器都是比较陈旧的，那么大学城建设让我们有这个机会，我们购置了大批仪器来装备我们的实验室，实验室的条件好对我们教师的教学和科研提供了非常有力的条件。第四是学生人数增加了，大学城校区当时的设定是建好以后我们的在校生人数达到18000人，那个时候我们的学生才几千人。这些都是为我们中医药的发展提供了非常有利的发展条件。

问：像我们现在的信息技术学院和人文社科学院是不是也是搬到这边之后才有的？

答：是。

问：经管好像不是吧？

答：经管当时已经在三元里成立了，你们学院当时的邱鸿钟院长他自己在一个小房间办公，办公地方啊大概只有这么大（比划），教师也在那里备课，现在是一栋楼，有多大变化你想想。还
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有中药学院，中药学院当时是一栋楼，大概是4000平方吧，现在他那里有五栋楼，有几倍的增长，条件不同了。另外一个就是我们本来只有7个本科专业，后来有了16个。

问：到了2005年我们学校的二期工程是基本完成了是吧，咱们学校的主体就搬入到这个大学城校区了。

答：那是2006年1月7日，党政机关搬过来以后就全都搬过来了，但是搬的过程不是一下的，是有两三年过渡的，是逐步逐步地搬过来，像中药啊，信息啊，基础医学院啊都是早一点，我们的总体规划逐步实施，逐步到位，真正搬完了是在2006年的1月7日。

问：我们学校主体搬到大学城，进入了一个全新的环境，必然就会面对全新的挑战，然后我们就会制定新的目标，那么在这么一个新时期，我们学校的发展目标又是什么？

答：我们当时提了一个“国际知名，国内一流”的目标。为了达到制定了几项指标，一个是学生人数，要达到18000，另外是教师的学历特别是博士学位比例要提高，我刚来的时候啊，2002年，我们学校的教师的博士学位的比例只有8%左右，那么经过几年努力以后到我退任，是19%，硕士博士加起来大概是67%，就是说在这几年啊得到了不断的发展，主要是采取什么措施呢，主要是鼓励我们的在职老师读博士，另外引进一些博士教师，包括每年招进新的老师啊也要求是博士，当然有些就只是硕士了，主要是这些方法，后来还采取优惠政策，比方说让老师在校读博士，
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优惠一半的学费，鼓励大学老师读博，那么经过几年的努力，我们博士学位的比例得到了很大提高，这是第二。第三就是引进一些高水平的老师以及专家，包括在全国范围内做广告，吸引高水平的人才到这里来，壮大教师队伍。第四是科研，一所“国际知名，国内一流”的大学，我们采取很多措施鼓励教师搞科研，而且采用很多政策，例如必须要承担国家重大的科研课题，还有科研经费要达到一定的比例等。像我们这所大学啊，一年的科研经费我认为至少要有一个亿，才能跟我们这所学校对应。

问：实际有多少啊？
答：实际，大概，我问过他们，大概有七八千万吧，已经很不错了。因为采取了很多措施，制定条例，制定政策，承担课题，还有成果，你做科研必须有成果啊，必须达到国家级的科研成果。第五就是对外方面，你国际要有影响啊，就要比如说接收留学生，港澳台学生，我们学校那几年啊，我们的港澳台学生是全国第一。第六就是还要走出去，到西方国家宣传我们的中医，跟他们合作，搞一些医疗机构，逐步地把学校的地位提高，你才能达到“国内一流，国际知名”啊，不然的话你的口号叫得再好没有措施是不行的。我们那几年啊，像北京中医药大学，上海中医药大学，听到广州中医药大学发展很快，他们很担忧，因为已经影响到他们了，那几年我们发展确实比较快。第七是重点学科，我们当时国家的重点学科4个，现在不止了，现在我们的一级学科大概有8、9个，学科、人才、学生人数、科研成果、科研课题、对外交流、
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境外留学生还有高层次人才的引进，通过知名的一些专家。经过以上几项措施的话，知名度的就高了。最后是我们的研究生人数，我们要求达到4500人，每一项都有指标的，要达到这样一个指标，使我们的学校能够在全国的中医药大学一流，不是第一就是第二这样的水平。

问：那我们学校定的这些指标都完成了是吗？
答：基本上完成了，但是研究生人数还是达不到。我再补充一个，就是医院的建设，就是除了我刚讲到的以外，还有医院，我们的广东省中医院是全国最大的中医院，它的门诊量全国所有医院第一，包括西医，影响比较好，在全国影响力也是很大的。这几年一附院也发展很快，门诊楼落成以后发展非常快，所以你说中医药大学要做到“国际知名，国内一流”，医院办的不好你也说不过去，所以除去刚刚说的以外，医院你也要发展。

问：那几年我们学校的科研成果有特别突出的么？

答：有啊，像李国桥他的那个成果拿到了国家二等奖，有一年拿了两个二等奖，到了2005年又拿了一个一等奖，还有就是我们的邓老，邓老拿到了“973”课题，那也是2005年拿到的，广东省那年不知道是拿了一个还是两个“973”，项目的水平高了，你这个学校的水平也就高了。

问：时间再往后推，就是2006年了，2006年是我校建校50周年，您作为学校时任的党委书记，能替我们回忆一下当时的盛况么？
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答：准备工作准备得很长，包括整个一本校史，将咱们学校原来的校史继续延长，一本画册，还有一些科研成果，还有就是跟校友联系，希望校友能够支持学校50周年的庆典活动。那么在11月11日，在博物馆前面，人数很多，校友也来了很多，应该说是广州中医药大学建校以来空前的一个校庆，办的很隆重，省级领导，还有国家中医药管理局和兄弟院校都来了很多人参加这个活动。我们不单是庆祝50周年，更是总结50多年来的历史，总结成绩，发扬我们的优点，对今后我们如何办好中医药大学逐渐成为国内一流这方面进行努力。总结历史，展望未来。
问：我们学校已发展五十多年，正好我们学校正在进行一个大学精神大讨论，你可以总结一下我们学校大学精神是什么么？

答：大学精神啊，因为讨论了很久还没有结果出来嘛，一下子我也想不出来，不容易。五十多年的历史不是轻易就总结出来的，但是有个特色，就是重视实践，这应该是我们中医药大学一个特色，是不是精神还有待分析，起码是一个方面吧。你比方说学医的，你必须要到临床去，学中药的，你必须到种植基地去，就是这样，然后再用理论去指导实践。

问：我们学校50年来的发展可以看为我们国家中医药事业发展的缩影，但是您也知道，中医药事业现在在我国的发展并不十分的顺利，您觉得现在我国的中医药发展存在什么问题？

答：这主要我们现在按照西方国家的标准来看待我们中医，他有一个标准化，你的药必须达到他的标准，我们这方面的研究
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还达不到他的水平，我们用药，达不到国际规定的水平，所以为什么西方不相信呢，因为按照他的规范，我们没有这一种指标。所以我看我们啊，真的还要努力，中医要走出去，必须在这方面去努力，按照国际化的标准来制定出他的这一套指标，我们的指标，有些国家不用的，因为你加多一点也行，少一点也行，不够规范，那么西药是很规范的，一颗是一颗，两颗是两颗。所以从这一点来说，中医药还有待加强。在科学研究方面，我们还有差距。走出去人家不承认你就是认为你不科学嘛，包括我们国内有些专家也说你们中医不科学嘛。它就是这个问题，因为你没有达到规范，你也没有按照西方国家的规范，用药的随意度比较大，所以他就认为你不科学，这个问题如果能够解决，对我们中医的发展是个大帮助，这是我们中医药人要努力的。这里还有一点，本来中医就有几千年的历史，应该说广大人民群众还是承认中医的，但中途有个大家都相信西医，西医快，中医起效慢，所以这有一种反扑。所以作为中医药工作者一个长期的任务就是搞好宣传，当然我们研究方面还是要很好的研究，按照一些国际的标准把一些中药把它规范，这对中医的发展绝对有好处，因为人家现在不信你这个，你拿不出规范的东西出来。

问：那你觉得现在中医药发展遇到的这个瓶颈是因为专业本身研究的因素多一点呢还是它的配套软件没有铺开多一点呢？
答：恐怕两方面都有原因，因为现在宣传不够，应该向全体国民进行宣传，你看有些专家，他们说中医是伪科学，虽说不是
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全部，但这也说明了我们的宣传工作还做得不够，宣传还要加倍努力。另外也要进一步研究我们中医方面的课题。这两方面努力以后，相信不久就会得到改善，在人们的印象里形成对中医的这种热爱，像我也向人家宣传中医啊，我跟人家讲，看中医吧不要看西医，西医不解决根本问题，真正解决问题的还是中医。但是对比起来我来之前我也不懂啊，我作为党委书记在学校这个领导层里面我都不了解中医，更何况下面的了（笑）。所以可以看到啊，任务很艰巨，广东省这方面好一点。

问：那么你认为我们学校作为一个中医药院校能够为促进这个事业的发展具体做些什么呢？

答：中医药大学的每位员工分工不同，领导干部、教职工、医生、学生，要让各个行业都围绕着发展中医来考虑。比如说中医院在临床方面加强效果，治病治得很好，那病人会宣传嘛，肯定会宣传的，所以也要提高我们的医疗水平。那么作为我们的教师，要很好的把我们一些中医的知识传授给我们的学生，同时也要研究一些比较前沿的科学。作为学生要很好地利用资源，读好中医，将来可能会超过我们的一些老师，会超过我们的一些专家，成为一名名中医，还有就是中药，要搞好我们的产业，如果我们重要的产业发展了，那么对中医药的发展也是非常有利的，我举个例子，近段时间不是云南、广西旱灾吗，中药贵的厉害啊，几十倍甚至是一百倍的贵，以田七为例，最贵的时候到了7000块钱一斤，全国的田七培育基地都旱了，只有康美在云南的基地不会
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旱，于是他就成了全国田七最大的供应商，提价很厉害。这说明什么问题呢，就是我们的基地要是水平很高，就不会太受自然环境的影响，这样对中医的发展就非常有利。所以我认为啊，我们的中药应该很好的跟企业合作，发展中药企业。我们中国是中药的发源地，但我们中药只占了世界上5%的份额，还比不上日本，比不上韩国，什么原因呢？中药发展的还不够。所以作为我们中医药工作者，必须向这方面努力来发展我们的中医药事业。所以我认为根据不同的岗位，不同的人员，按照自己所奋斗的目标，去努力，使我们学校能够站在这个事业全国的前沿甚至国际的前沿，我们就能够把我们学校真正建成一所“国际知名，国内一流”的一所中医药大学。

问：这就是来自学校老领导给予我们的厚望，好，谢谢黄书记！这就是我们今天对您的采访，打扰您了。

答：不会不会。
    （注：本采访组获得2010年“口述校史”活动一等奖。）
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