【青蓝工程】
师从赵思兢教授的那些年

张俊荣

（2015年4月28日）

赵思兢教授，广东省名老中医，业医60多年，潜心研究医药结合，积累了丰富的经验，为中医药的发展做出了突出的贡献。
1991年，出生于1914年、已有77岁高龄的赵思兢教授被国家人事部、卫生部、国家中医药管理局确定为第一批全国老中医药专家学术经验继承工作指导教师。我有幸被定为赵思兢教授学术经验3位继承人之一。
吾师治学严谨，一丝不苟，对学生要求严格。他勉励我们说“一个医生的学问应该像一个营养佳良的健康人一样，要吸收多种多样的营养要素，才能解决复杂多变的疾病。” 我们跟师学习，得益良多，现仅从识药和行医两方面举例简述，以窥传承过程之一斑。
一、识药

吾师重视医药结合，认为用药既要熟悉性能，又要了解变化。常用中药的性能，是每位修业于中医学院的医生所共识，但所用药物的情况变化，则并非为医者所共识。吾师所言，击中要害。我们这些毕业于中医学院医疗专业的学生，所学的中药学是临床中药学，对常用中药的性能是比较熟悉的，但是，对于所用药物质量的各种变化，确实了解得不很多。吾师教导我们，要提高中药疗效，必须注意下述几方面。
1.要认清中药的品种、产地与疗效的关系

例如，吾师用实物当归给我们讲解说，当归为伞形科植物当归Angelica Sinensis (Oliv.) Diels. 的根，以甘肃产的西归为地道药材，药材商品有西归、川归的区别，西归的常见商品为西归头，色纯白味甘香，肥大结实，支根极少，补血效力最佳，补而不燥；川归药材作全归或归身用，其主根比西归长而质软，支根多，表面深褐色，横截面色浅，香味不及西归而辛辣味大，补血力逊而行血活血力强。以往药材中有伪品欧当归（Levisticum officinale Koch的根），又名多头当归，其特征是茎基多，味香甜与当归相似，气微臭，内服使人头晕作闷，不能作当归用。在讲述时，我们亲口尝了各种当归的味道，的确区别很大。
又如桑寄生，为Loranthus parasiticus (L.) Merr. 带叶茎枝，又称广寄生。因桑树上的寄生极少，故实际上是杂树寄生。吾师告诉我们，杂树寄生中有杉树寄生、榕树寄生、柚树寄生等，功用有所区别。杉树寄生强筋骨益肝肾作用较好，又用于结核病；榕树寄生有活血祛瘀作用，用治风湿久痹则较好，用于安胎则需谨慎；柚树寄生用于治水痘有特殊效果。同科植物槲寄生为Viscum coloratum (Kom.) Nakai 的带叶茎枝，在北方亦称为桑寄生，或称北寄生，其中以寄生在枫香树上者最佳，治疗心血管疾病以本品为好。
再如金钱草，国家《药典》分列为报春花科植物过路黄Lysimachia christinae Hance 的全草及豆科植物广金钱草 Desmodium styracifolium (Osb.) Merr. 的地上部分两种。二者皆能清热去湿、利尿通淋，常用治热淋、沙淋、黄疸等证，尤为治沙淋（泌尿系结石）之要药。但地方历史上习用的品种很多，在江苏、浙江、安徽一带习用唇形科植物活血丹 Glechoma longituba (Nakai) Kupr. 的全草或带根全草，又称江苏金钱草、连钱草，广东称之为透骨消，主要用于活血祛瘀、祛风止痛，内服及外敷治跌打肿痛及风湿痹痛效果较好，利尿通淋化石作用较差。在江西，则用伞形科植物白毛天胡荽 Hydrocotyle sibthorpioides Lam. Var. batrachium (Hance) Hand.-Mazz. 及其原种植物天胡荽 H. sibthorpioides Lam. 的全草，又称为江西金钱草，前者又名南昌金钱草，后者又名盘上芫荽、盆上芫荽。在四川某些地区还习用旋花科植物马蹄金 Dichondra repens Forst. 的全草，又称小金钱草、黄疸草。上述三者，也均能清热去湿、利尿通淋，有排石作用，但功力较弱，而偏于清湿热，治黄疸，应区别应用，以提高疗效。 

吾师告诫说，由于中药同名异物的情况相当多，所以，在看杂志报道时一定要注意，要加以分析，以免被误导，等等。
在跟师学习过程中，吾师用实物详细地给我们讲解了30多种中药的不同品种、产地与疗效的关系，使我们印象、体会深刻，临床用药更加准确。
2.要熟悉中药的加工炮制与疗效的关系
吾师在业医过程中，经常亲手加工炮制许多中药，积累了丰富的经验。在师承过程中，吾师将经验详细地介绍给我们。例如讲述某些中药入药前必须捣碎时说，某些药物，为了在保存时不至于发霉、泛油、有效成分分解变质，故以原枝或原粒的形式储藏，但在入煎前必须打碎，才有利于有效成分的煎出。如黄连、丁香、南山楂、五味子、牛蒡子、火麻仁、白扁豆、决明子、白豆蔻、白芥子、胡黄连、荜茇、莱菔子、益智仁、蔓荆子、冬瓜子等等。但目前在配制时多未捣碎，以至于影响疗效。又讲述某些药物必须除去非入药部分者、必须合理切片者、必须注意浸泡时间者、必须充实炮制加工品类者、必须供应有效剂型者等等，吾师如数家珍似地一一讲解给我们。
3.要了解中药的储藏保管与疗效的关系
中药的储藏保管对药物的质量有直接的影响，必须妥善地储藏保管，才能保证药效。若储藏保管不当，则虫蛀、发霉、泛油、以及有效成分挥发、分解，轻则致使质量下降，重则变成垃圾废品。吾师耐心地逐一地加以讲述。

此外，已是耄耋之年的吾师，仍然不惧劳累、神采奕奕，经常带我们到野外、药园认识中草药原生药，以加深对中药品种的认识，使我们感动至深。
我们几位学术经验继承人，都是本校医疗专业本科毕业的，当时也都是副教授或讲师，但是对于中药质量变化的情况，了解得比较少，吾师的经验讲述，使我们扩大了知识面，更好地提高业务水平。
二、行医
吾师一生坚持走医药结合的道路，认为应该克服现实中有些业医者不识药，业药者不知医的状况。在师承过程中，吾师带着我们在我校第二附属医院（广东省中医院）门诊部开诊，践行医药结合之道。吾师认为，中医中药治病以辨证论治用药为基础，西医西药治病以对病对症用药为基础，各有所长，亦各有所短。贯彻执行中西医并重之国策，以扬长避短，乃中华医学发展之路。吾师在潜心中医中药的医药结合研究的同时，又注重西医西药的学术理论、观点、治疗方法之学习研讨。在从医从教60多年的实践中，形成了治病要辨证与辨病结合、对病与对症、对药施治相结合的学术思想。在临床中，以此思想为指导，对常见病及难治病进行专方专药治疗，做到治病有专方，疗证有专药，取得较好的临床疗效。
1.运用历史经方时方结合专药治病
例如，以经方射干麻黄汤加味治疗风寒咳喘证。吾师认为，风寒咳喘，多在支气管哮喘及支气管炎发作初期，与机体过敏有关，为要止咳平喘，乃需使用抗过敏作用的药物，而抗过敏治喉痒最好的药物是七叶一枝花根茎，故每加之并重用之，疗效甚佳。
又如，以时方血府逐瘀汤加味治疗淋证。慢性前列腺炎急性发作，属于中医的淋证范畴，吾师认为西医病理学改变之炎症属于中医的血瘀范畴，故用血府逐瘀汤加大蓟、王不留行、沙牛等治疗，效果显著，等等。
2.运用现代经验方结合专药治病
例如，以专方专药治疗崩漏证。吾师运用民间秘方野艾根治疗崩漏的经验，结合临床经验配以岗稔果，以醋水各半煎服，每收奇功。
又如，以专方专药治疗肌衂证。吾师运用自拟消癜汤，药用沙梨寄生、海底柏、红枣（去核），煎服，治疗肌衂（原发性血小板减少性紫癜），每获良效。
采用岳美中治癫痫的新加桂枝汤，再加蜈蚣、全蝎治疗癫痫，提高控制症状的快速作用，控制后，改用陈夏六君子汤加制全蝎、蜈蚣来防止发作，收到长期稳定作用。
采用血府逐瘀汤治疗青春期痤疮；采用柚树寄生治疗水痘，等等，举不胜举。
通过临床实践，本人较全面地继承吾师的临床诊疗用药经验，出色完成师承工作，经国家中医药管理局严格考核、验收合格，获准出师。
在跟师学习期间，我们在导师的指导下，编写了74万字的《岭南中草药撮要》，由广东教育出版社出版，被广东省中医药管理局选入中医药研究专著《岭南中医药丛书》之一，本书记载了名老中医药专家赵思兢教授在应用中草药治病方面的经验，得到读者的好评。
回忆起师从赵思兢教授的那些年，赵教授和颜悦色的形象，诲人不倦的态度，每每令我们热泪盈眶。衷心感谢赵思兢教授把潜心研究几十年的学术精华无私地传授给我们，使我们这些年来能更好地服务于民众，有益于苍生。
（注：学校关工网站刊发时间：2015年5月21日）
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