夯实基础  创新思路
培育和践行社会主义核心价值观
华南师范大学关工委

社会主义核心价值观是大学思想道德建设的灵魂，对大学生进行社会主义核心价值观教育，是高校关工委工作的重要任务。近两年来，我校关工委做了一些工作，主要做法：
一、以学习培训为切入点，夯实教育者自身基础

打铁需自身硬。我校关工委注重学习与培训，不断提升自身开展教育的能力和素质。我们制定了培育和践行社会主义核心价值观的学习培训计划，通过专家辅导报告、理论研讨、自主学习等途径加强学习培训力度。先后邀请理论专家、职能部门负责人，为校院两级关工委成员作《中国梦三解》、《广东大学生思想状况及教育对策》、《关于社会主义核心价值观》等专题辅导报告，阐述社会主义核心价值观的提出、重要性和内容，介绍当代大学生对社会主义核心价值观的认知情况，揭示共筑社会主义核心价值观与共圆“中国梦”的关系。还邀请校党委组织部、校团委负责人分析当前我校大学生的思想特点、动态和党建热点问题。校关工委还编辑《培育和践行社会主义核心价值观的学习资料》发给成员学习。这些学习培训活动使关工委成员在理论的理解和把握上得到较大幅度提高，进一步明确了教育引导的重点和方向。
    二、以学生实际为出发点，提高教育工作成效

我校职能部门近期对我校大学生思想政治状况调查数据显示：在价值多元化的背景下，我校大学生思想特点发生了一定变化。总体上看，他们思想积极健康向上，价值取向正确，但仍有少部分学生存在理想信念不坚定，讲求实用主义，道德认知模糊，核心价值认同欠缺等现象。针对此种情况，我校关工委在调研的基础上，主动协同各二级学院党委，充分发挥关工委的老专家老教授的优势，着重在如下四方面的教育上下功夫，取得了一定的成效。
（一）抓国家层面价值观教育

党的十八大把社会主义价值观概括为24个字，涵盖国家、社会、个人三个层面的价值观。其中，国家层面价值观即“富强、民主、文明、和谐”是中国特色社会主义的共同理想信念，是社会主义核心价值观的理想目标，统领其他层面价值理念。校关工委广泛动员离退休老同志首先在学生中开展国家层面价值观教育。我们以国内外大事、党和国家的重要战略部署、重大节日、纪念日等为契机，举办座谈会、报告会、专题讲座等主题教育活动。近两年，校关工委开展理想信念教育辅导报告、专题讲座20余场次，听讲学生5000多人次。其中，影响较大的有：政治与行政学院老党员与大学生党员一起学习党的十八届三中全会精神，交流学习心得；一年一度“关心下一代翰墨寄真情”毕业寄语现场挥毫赠送活动，2014年5月在石牌校区又一次拉开序幕，来自校内外16位老书法家给毕业生们书写了一幅幅精美书法作品，传递着中华传统文化和社会主义核心价值观的精神；校关工委与旅游管理学院党委共同举办“人生路追梦，价值观引航——社会主义核心价值观师生谈”活动；化学与环境学院关工委与毕业生党员座谈“如何理解、树立社会主义核心价值观”问题，交流培育和践行社会主义核心价值观的看法。老同志们用通俗易懂的语言，结合生动有趣的事例，融入丰富多彩的亲身经历和领悟，引导学生将个人理想融入国家理想，将个人命运与国家命运结合在一起，通过实际行动为实现“中国梦”而奋斗。
（二）抓爱国敬业精神培育

公民层面价值观即“爱国、敬业、诚信、友善”，是公民道德准则。我们在实施这个层面的教育中，突出爱国、敬业精神的培育。“爱国”是社会主义核心价值观的核心，是每一个公民应尽的义务和责任。“敬业”是公民的基本职业要求。我们把对“爱国”“敬业”精神的培育融入到对校园文化传统的传承与创新活动中，水乳交融地进行，让大学生和青年教师吸吮自立自强，奋发向上的精神营养。2013年是华南师大建校80周年，校、院两级关工委以校庆活动为载体，开展丰富多彩的“共话中国梦，共叙华师传统”系列活动，在学生和青年教师中传承老华师人的高尚革命精神、为学之道，激励华师青年健康成长成才。邀请老校领导们开专题讲座，如原校长管林教授为文学院2013 级本科生作《华师中文系优良传统与经验教训》；还邀请一些学术造诣深、威望高的退休老教授讲授《“中国梦”与远古华夏文明》、《<易经>是一本什么书？》等讲座，把追寻中国哲学源头、道德修养、爱国创新传统融入学生的专业学习兴趣中去；物理与电信工程学院关工委召开青年教师、学生与学院老前辈座谈会，前辈们回顾了物理系发展的光辉历程，提出了殷切希望；历史文化学院关工委动员和组织一批退休老教授指导80多名学生开展了“重述历史，薪火相传之口述史”系列活动，采访了华南师大不同历史时期的50多位教师，完成录像、录音和100多万字的记录，已整理印刷出口述史料60多万字的读本，为学校留下一份宝贵的史料。这些老领导、老教授用严谨的治学精神和人格魅力，引导学生和青年教师在优良传统中去寻找坚持以爱国主义为核心的民族精神和坚持以改革创新为核心的时代精神。有的学生动情地表示，要克服过分强调自身利益的偏向，发扬“天下兴亡，匹夫有责”的担当精神，把华南师大80年积淀下来的优良传统发扬光大，学好本领，为国家的经济建设和社会发展做贡献。
（三）抓知荣明耻教育

“知荣明耻”是当代大学生核心价值观的价值基础，要求从德的层面出发，褒荣贬耻，扬荣抑耻，学会做人。校关工委针对学生的时代特点，以更接地气的方式开展“知荣明耻”教育。去年下半年，政治与行政学院关工委、退休党支部、学生党支部联合举办“老教师、老党员与大学生畅谈家风与核心价值观的培育”活动。老党员们从“家风”切入，将中华文化传统精华与当代大学生的价值追求巧妙结合，实现传统与现代、家风与核心价值观的有效对接。今年上半年，校关工委老党员在与旅游学院学生的学习研讨活动中，对我校大学生崇尚社会公德的良好态势给予充分的褒扬，也对存在的不良现象进行透析，勉励大学生在践行社会主义荣辱观方面走在社会前列。关工委老同志们还在学生伦理学研究会学术刊物《伦理学交流》上发表了《自觉培育和践行社会主义核心价值观》文章，鼓励同学们“在道德建设中，贵在坚持，贵在行动，贵在从我做起”。
    （四）抓党员教育

通过上党课、促党建等形式，也是我校关工委老同志给学生传播社会主义核心价值观的另一重要途径。当前大学生入党动机和入党后保持党员先进性总体上是积极向上的，但也存在入党动机功利化，入党后党员先进性弱化等问题。校关工委始终把助力学生党建工作作为重点工作抓实抓好。
2013年初，校关工委出台了《发挥关工委作用，助力学生党建实施方案》，各二级学院关工委协同学院离退休党支部积极参与，有的承担讲党课，有的参加新生学生党员教育活动，有的与学生党员谈心、答疑解惑。去年下半年，政行学院关工委组织20 多位老同志与学生党支部共同组织“老同志与学生党员学习十八届三中全会精神”座谈会和开展以《寻找最美红歌》为主题的新生党员教育活动。经济与管理学院关工委邀请7 位党建理论造诣深厚、经验丰富、在学生中德高望重的老党员教授，与新生党员就“大学生应树立什么信仰”、“大学生该为何学习”等问题进行座谈。地理科学学院关工委组织退休老党员，与研究生新党员和入党积极分子开展主题交流活动，探讨新时期党员先进性的保持和发挥问题。今年上半年，校关工委邀请4位现任校关工委顾问的原校党委副书记，和物理与电信工程学院40几位学生党支部书记一起研讨《贯彻落实十八大精神，建设“三型”学生党支部》、《十个牢记》等专题。生命科学学院关工委组织原校党委副书记和原副校长及老教师，给该院40余位毕业生党员代表畅谈他们的青春奋斗史和人生感悟。校关工委3位老政工干部为南海校区党校第19期师生举办“积极争取早日加入中国共产党”的主题讲座，结合自己的入党经历讲授入党动机的理论和经验，勉励大学生积极锻炼，从思想上入党。
前述我校大学生思想政治状况调查数据显示，我校大学生在理想信念、爱国爱校、对社会主义制度等方面的认识有了一定程度的提升。职能部门反映，这与校关工委的工作是分不开的。
三、以协同创新为保障，增强实施教育合力

校关工委主动作为，积极与校党委组织部、学生工作部、离退办和二级学院党委，构建协同创新机制，增强推进社会主义核心价值观教育的合力。
（一）敢于搭台唱戏
以我为主，请相关部门协助。校关工委每学期都在石牌、大学城和南海校区组织3场有一定规模和影响的活动，校学生部、离退办、校区单位等配合做好。如去年石牌校区举办的《共话“中国梦”，共叙华师传统》，校党委主管副书记、相关职能部门领导和工作人员都到场参加。
（二）巧于借台唱戏

利用相关部门创建的载体或活动，积极参与。如历史文化学院一年来定期举办“华师故事”系列讲座，给青年教师和学生讲述该院一批名师的道德风范、治学治教之道。该院关工委6位委员主动担任讲解者。音乐学院关工委参与指导该院和学校一些展演活动，把关怀和教育学生融入其中。
（三）善于同台唱戏
与相关部门联手共同做好。最具典型意义的是校院两级关工委协同校团委、离退办、学生会组织开展“情暖夕阳，爱润桃李”——大学生志愿者与离退休教师关爱互助行动。两年多来，共有231名大学生志愿者结对服务77位老教师，把“关心下一代”与“关心老一代”有机结合起来，形成良性互动。该项目已成为我校关心下一代工作的品牌。
（四）重于扶持二级关工委唱戏

二级学院是立德树人的前沿阵地，校关工委清醒地认识到：二级学院关工委是校关工委的工作基础、工作重点、工作活力、工作成效所在。我们花了一年时间理顺二级学院关工委与现职领导的关系，选配好班子，构建激励和保障机制，使我校关心下一代工作覆盖面扩大，质量明显提高，可持续发展后劲增强。在此基础上总结出来的《普通高校二级关工委组织建设的理论与实践若干问题探析》一文，在教育部关工委学习贯彻党的十八届三中全会精神征文中获一等奖。
    （注：本文来自教育部关工委网站-广东省教育系统关工委分站2014年10月22日；广中医关工网站转载时间：2014年11月7日）
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