铭记历史圆梦中华

——答一院中医学专业2013级同学问
学校原校长助理、关工委常务副主任  马定科

（2015年9月18日下午）

1.反法西斯战争胜利的意义在当下大学生看来日益变的不重要，是因为大学生们的历史观念淡薄了吗？

答：这个问题缺乏普遍性！而且与后面的一个问题是矛盾的。
我看到的是，我校广大学生对纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年投入了极大热情，我校近万名师生于2015年9月7日，也就是新学期开学的第一天，冒雨在大学城校区教学区广场参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年升旗仪式就是一个很生动的例子。
我还因为主办学校“关心下一代工作”网站的缘故，有幸看到许多同学还在暑假之中就发来这个主题的文章，其中，你们学院梁翘楚同学推荐的《老兵，让我带你回家》一文，刊发以后反响很大。
2.从升旗仪式来看，广中医对反法西斯胜利作出了很好的回应。在您看来中医人才在反法西斯战争中起到了哪些作用？

答：抗日战争时期，中医药作为我国重要的医学资源和医疗手段，理所当然地为抗日军民提供了不可或缺的医疗卫生保障，许多中医药人为抗日战争的胜利作出了重要贡献。
例如，酷爱中医学的国民党元老、抗战时中央国医馆馆长焦易堂，就先后在南京设立中医救护医院，创立中国制药厂，开办中医医务人员训练班，为战时服务。
焦易堂设立中医救护医院的初衷始于1936年，很可能是因为受到当时在治疗跌打损伤方面疗效卓著的广东中医药人的影响。当年，他在视察广东中医药专门学校（即我校的建校基础）及其广东中医院（我校第二附属医院前身），就提出了成立后方医院或者战场救护队的问题。
在抗战时期，作为我校建校基础的广东中医药专门学校以及光汉中医专门学校，增设了战伤救护系列课程。
我校1956年成立时应聘外科教研室主任的何竹林教授，是中国骨伤科流派十大名家之一。抗战时期，日机轰炸广州，不少市民受伤，已经50多岁的何竹林组建了长寿民众救护队（长寿是广州市荔湾区一个路名），自任队长，把自己的医馆作为救护队的队部，免费为群众治伤疗疾。
3.对当下中医药院校的大学生来说，中国梦这一词应如何理解？

答：“中国梦”不仅是实现民族复兴之梦、强国之梦，更是实现人民幸福生活之梦，也是每个人心中的美好梦想。“中国梦”归根到底是人民的梦，这个梦想是中国各族人民的共同心声，也是每一位中华儿女的共同期盼；“中国梦”既是宏伟的国家梦，也是具体而微小的个人梦。
作为当下的中医药院校大学生，不但要有实现民族复兴之梦、强国之梦、实现人民幸福生活之梦，还要有振兴中医药、造福全人类之梦。
4.作为前辈，您可以给我们当代的大学生特别是我们中医学生一些关于如何更好地铭记历史，学习和树立社会主义核心价值观的建议吗？

答：社会主义核心价值观基本内容有24个字，分为3个层面——国家层面、社会层面、个人层面。我们要在前两个层面的价值目标统领和价值取向引领下，切实规范个人的价值准则。
爱国，这与铭记历史的关系是最为密切的。忘记过去就是背叛！铭记历史可以增强热爱祖国的基础。铭记历史，既要铭记中华民族的文明史，也要铭记中华民族的耻辱史，更要铭记中华民族的胜利史。知耻而后勇，胜利振精神。
纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年的非凡意义是：铭记历史，缅怀先烈，珍爱和平，开创未来。中医药大学生要联系实际，缅怀为抗日战争胜利作出重要贡献的中医药前辈，要十分珍惜有利于中医药发展的和平环境，努力奋斗，实现振兴中医药、造福全人类之梦。
爱国，体现的是个人与国家的关系；敬业、诚信、友善，体现的是个人与工作、与集体、与他人的关系。在对待工作、为人处事中，我一直坚持“但行好事、莫问前程”和“适应社会、调整自己”，觉得受益匪浅。
5.就维护民族团结这一问题来看，大学生应该如何把这些问题落实到行动中呢？
答：概括地说，我认为主要有几条：

一是认识重要意义；
二是自觉加强学习；
三是立足本职工作；
四是坚决反对分裂。
（注：学校关工网站刊发时间：2015年10月8日）
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