【如正式引用，须自行核实】
徐良教授的口述校史
采访记者  尹  浩  张晓玲  张灿灿
一、采访时间
2015 年4月25日
二、采访地点
广州中医药大学三元里校区办公楼一楼
三、人物简介
徐良，男，2002年作为科技人才引进我校，任广州中医药大学教授，受聘为国家食品药品监督管理局(SFDA)特邀专家、国家中药材生产质量管理规范(GAP)研究专家与GAP认证专家等多家国家权威机构的专家顾问；同时受聘为香港中药学会顾问、广东省保健食品协会中药保健品专业委员会主任、广西柳州市人民政府等十多省市政府顾问，以及广药集团广州奇星药业有限公司、加拿大环汇国际医药集团等国内外多家制药厂、医药公司及中药材GAP基地的高级技术顾问或技术总指导（技术总监）。在开展中药与保健新产品的创新开发利用研究中均取得了重大突破，创造性的利用中药的特性，有效的解决了治疗烧伤、烫伤、肿瘤等世界医学难题。一直在高校从事中药资源开发利用等学科的教学、科研与创新制造等工作，先后主持或参加了国家“九五”、“十五”、“十一五”科技攻关项目与国家自然科学基金资助等重大科研项目，主编了教育部全国高等教育国家级规划教材《中药栽培学》、《药用植物栽培学》等10多部教材和中医药类著作，并在SCI和核心期刊等刊物上发表论文40余篇，科研成果十分丰富。
四、采访记录
记：教授您好！我们是广州中医药大学第八届“口述校史”活动的小记者，很感谢您能百忙之中抽空接受我们的采访，今天我们想通过对您的采访来了解一下我们学校的发展历史，请问老师是什么时候开始在我们学校任教的？
述：关于学校的发展历史，我了解得不是很多。因为我是2002年时作为人才引进来到学校的，之前的学习和工作都不在这里。不过学校这近十年来确实变化不小，最重要的就是大学城校区的建立和发展，其次三元里这边也新建了一栋综合楼和门诊住院大楼，用于教学、临床和科研，一些专业设备也多了不少，极大地丰富了教学工作。其它的关于我校从初建期一路走过来的风雨路程我就不太熟悉了，不过倒是可以给你们介绍一下目前我校在中药研发方面的突破，这是我们主要的研究方向，同时也是学校很重要的科研项目成果。
记：教授好厉害呀（小记者们都十分惊讶）！那现在中药的现状是怎么样的呢？
述：中医药现在已经开始走向世界了，因为现在的西方已经开始意识到中药在治疗疾病时具有西药一些无法比拟的优势。比如说肿瘤/癌症这些恶疾，不管是西医的放/化疗，还是服用西药，都是把人体好的细胞和癌细胞一起杀灭，最后的结果就是把人们的免疫力都破坏了，很多功能也缺乏了。你们也许都看见过很多经化疗后病人瘦骨如柴、头发掉脱得精光的惨状，那都是抵抗力下降的表现。但是，我们用中药去治疗的康复情况就不一样了。中药靶向治癌的特点就是药物尤如导弹般直接去命中癌细胞，能够在不破坏好细胞的情况下专杀癌细胞，对人体的伤害十分微弱。特别是一些肿瘤到达晚期以后的患者，癌细胞常常会扩散或遍布全身，这时候西医的手术切除也是束手无策的，那样就需要中药去调理，去专杀癌细胞了。现在临床上用中药治愈癌症的案例越来越多，证明中医药确实是很有效的。
记：没想到中药在治疗肿瘤/癌症方面还有这么显著的的疗效。那教授您关于中药的创新研究还在哪些方面拥优势呢？
述：现在我们正在用中药的有效成分研制一种治疗烧、烫伤的外用药，已经申请了专利。（说着教授拿出了一大堆关于中药治愈烧烫伤的临床病例）。你们可以看一下这个患者（教授向我们展示了一个手臂大面积烧伤的患者在做完植皮手术留下深厚疤痕和使用他研创出免植皮无疤痕治愈烧烫伤特效中药喷剂治愈重症烧烫伤患者的对比照片），这是患者被烧伤后去做完西医植皮手术后的样子，可以看到植皮手术后还是有大面积的疤痕和血肉坏死的现象，而另外的烧烫伤患者不做植皮手术专门使用我们的免植皮特效中药外用喷剂后，那些受伤表皮很快愈合，坏死的部分也重新长出了新的肌肉与新皮肤，并没逾留疤痕，治愈的效果十分显著。
记：哇！（小记者们看到这样神奇的疗效后不禁再一次惊叹了起来）好厉害啊！这样看起来就很美观了啊。那教授我们想知道这个中药喷剂的治疗机理是什么？
述：这个药呢就是具有杀菌、消毒、止痛、促进细胞生理活性的恢复，使它们能够快速的重新生长，长出新肌肤。这一点目前西医做不了，因进行植皮手术都是会留下疤痕的。
记：那既然用中药治疗可以达到无痕的效果，那为什么患者在烧烫伤后还会去首选做植皮手术呢？中药治疗在临床上应用的多吗？
述：因为现在有很多病人并没有认识到中药治疗烧烫伤的良好效果。他们普遍认为中药治疗的速度很慢，甚至有些还认为没有办法再医了，只能去植换一层新皮，所以将手术作为首选。其实不然，只要直接使用我们这个喷剂就很好，它可以促进细胞的再生来长出新的皮肤，不用去做那些痛苦的手术。而且我们的治疗跟西医也不一样，西医手术前后都要包扎，将伤口或全身包扎得严严实实的，而使用我们的中药气雾剂就只在伤患部位喷药无需包扎，这样就可以预防和减轻感染；再是西医在包扎清创时又常会把那些皮肤带走，使病人更加痛苦。这个免植皮无疤痕治疗烧烫伤的中药制剂目前有一些医疗单位作为医院制剂在应用，如果将来作为新药上市的话，就可以解决很大的问题了。而现在上市一个中药新药并不是那么的容易，要经过西药管理部门的层层审批，所以目前这个药还不能推向广泛需求的庞大市场，只在一些医院作为内部制剂使用,并没有对外销售。
记：那老师您还在进行哪些关于中药突破性进展的研究呢？
述：现在正在研究一种可以解决手术麻醉药效过后的疼痛问题的新型中药。现在很多手术都是要打麻醉的，麻醉时病人并没有感觉，但是药效一旦过后就会觉得非常的痛苦。不要说是大的手术，就是一个小小的痔疮手术，麻醉期过后清醒的病人都忍受近20～30天的术后疼痛，尤其在手术后的前几天内要承受巨大的疼痛折磨，很多人要靠止疼药来减轻疼痛。我们的研究就是将一些中药的有效成分提取出来做成喷剂，将其喷在伤口的缝合处，不仅可以加速伤口的愈合，而且还能起到止痛、消肿、预防感染的效果。按照以往的情况来看，一个中小型手术的恢复一般也要一两个月，但是在使用我们这个中药喷剂或敷剂之后，即使是从手术麻醉药效过后的当天至次日后的传统必然习惯性剧烈疼痛，都会令人得以满意的息痛；反复使用此药可让术后病人在1～2月的恢复期内无明显的疼痛，睡好每天的安稳觉，在临床实验应用中普遍反响很好。目前这个药正在申办专利，可望早点上市，为更多的患者解除痛苦。
记:我也听说有些中药的疗效很好,但由于和西医管理条例不符,所以不能得到审批,对于这个问题,您是怎么看的呢?

述:你说的这个现象是存在的,所以要想中医药有大的发展,就必须要有一个专门的中药机构去管理,不能完全按西医那一套来主导。我们中国在解放以后就一直都是学西方的医疗,很多都是服用西药或者做手术去治疗疾病。可是西药有很多的毒副作用,比如说抗生素,多少人吃了受害,现在发展到了需要在医生开处方才能允许购药服用而避免抗生素毒副作用危害的可悲地步。
但是我们中药是药食同源，很多毛病通过食疗就可以解决问题；另外有些中药在治疗一些疑难杂症上确实有它的特长。现在有个很大的问题就是对于中药和西药的界定不是很清楚。我个人认为（或严格地说）：用化学物质及其工艺合成的药品才算是西药,而从植物、中草药和矿物里提取出来或经复合而成的药物就应该叫做中药（因为他们的基原均是属于天然有机中草药，而并非无机化学合成物质），故不应该称为西药。可是现在有很多从中药材基源里提取出来的有效成分或以其制成的药剂都被列划为西药了。例如有一种抗疟疾效果极佳的复方制剂,它的有效成分主要来自于中药材青蒿，即从中草药青蒿植物中提取出来的“青蒿素”及其复方青蒿素制剂，都被现在的医药管理列为了西药,并明文将青蒿素制剂列入国家的西药药典内，这是不合理的,而且现在很多西药的有效成分大多是从中药里提取出来的。
记:那要怎么做才能解决这个问题呢?

述:首先呢，就像刚才所说的,中医药必须从西医药的管理中分离出来,按照中医的理念去审核,形成一套自己的管理模式,建立中医药的审核标准。可是现在国家药检,卫生部门里的领导很多都是学西医出身的,对于中药的了解不够深入,也在一定程度上对中药的批准审核产生了阻力。其次，国家也要加大对于中药研究的经费投入，否则没有更多的经济融入，也就很难做出重大的突破。现在也不断有人提议建立国家中医药管理委员会,至于中央政府采不采纳就不好说了。其实这就是看大家对于中医药的认识，是不是真心实意的要去大力发展祖国的传统医药宝库，否则中医药就只能作为辅助医学，而不能发挥其应有的主导作用。
记：那现在不是说中药好，西药快，很多医院都在搞中西医结合，您是怎么看待这个问题的？
述：中西医结合也是可行的，关键就在于是怎样结合。我认为是要从中医“辩证施治”的角度出发，立足于中医药的发展，以中医药为主，同时辅于西医的仪器检查等治疗手段，做到取长补短，优势互补才是发展之道。
记：那从您的研究来看，中药和西药的主要区别在哪里呢？
述：其实这个问题在上述讨论中已有过介绍，它们的区别当然是很明显了。再次重复强调的前题，首先中药是一种天然的有机药物，是几千年来经过前人不断地研究所得到的结晶,传承至今一直还在发挥着巨大的作用;而西药的发展就在这近一两百年间,它基本都是来自于无机物及化学工艺的合成,并非天然有机产物。其次，中药成分复杂，一味药中往往含有多种成分，相应的也自然会有更多的药理作用，比如说安宫牛黄丸就含有包括牛黄、麝香等十余种成分,对于多种疾病的治疗都是有效的。而西药,比如说阿司匹林，它的成分就比较简单，就是一种合成出来的简单产物。因此相比之下，西药更容易制做。但是中药由于成分多，用量大，古代传承沿用的“唐药”经常是一抓一大包，一熬一大锅，这也造成了很多的浪费与使用上的不方便。所以，如果将中药也按照现代药物提取的方法，将其有效成分浓缩为制剂、滴丸之类的形式，使其能够快速的发挥它的药效，这也不失为一种很大的进步。
记：老师，现在我们在大学阶段接触的更多的是理论的知识，对此您对我们在学习中医药时有什么建议呢？
述：学习中医药时一定要去关注学科间的交叉与互相渗透，学医的人要精通药物，学药的人也要研究医学，这样做出来的成果/业绩才有效。现在很多医生的大部分时间都忙于应付门诊看病，根本没有时间去研究药学，特别是新的药物他们不是很清楚，开起药方来写来写去均是他自己最早从原初课堂教本上背诵下来的的药方或西药目录，所以有时对病人的治疗效果就很差,不能实现“药到病除”的治疗目标。故我刚才为何提出学医的人要精通药物，其中一个很有说服力的成功典范就要象伟大名医李时珍那样，李虽为医生，但他毕生精力的更多时光是花在研究中草药的药性/功效及其分类学上，因为他掌握了许多别人没有懂得的特效中药，经他医治的病人就往往达到药到病除的显著疗效，并使他最终完成了至今仍在影响全球的世界宝典——传统医药学巨著《本草纲目》。
因此，现在你们在大学阶段就要努力扩充自己的知识面，了解大学科的发展前沿，不能只停留在一学科某一点上。其实很多东西都是可以自学的，不是说只限制于学校开设的老师讲授课程。现在不能光靠死背书混到一张博士证书就以为你有什么本钱，以后社会不会只看这些表面纸皮，真正有效的价值在于社会公众对你实际能力的认可,有没有真才实学一试便知。千万不能徒有虚名，只会背书考试，把知识都学死了，要学会去创新，去开拓思维，多找机会去实践，去应用，否则毕业之后去实地操作时就会发现自己与社会脱节，没有工作的能力。
记：老师，现在学校也允许大一大二的同学提早进入实验室去学习，可是很多同学觉得专业知识的积累还并不多，这时候进入实验室也只是帮忙打杂，对于这种说法您怎么看呢？
述：我觉得不能这样去想。凡事都是从基础做起，只有对一些基本的实验技能掌握牢固了，才有能力去完成一个大的实验项目。不是说洗试管就没用了，这也是很重要的，如果连试管都洗不干净，洗不好，后面的实验自然就会受到影响。你早些进入去学习，就比别人早领先了一步，到你去做实验的时候，你就会知道电子显微应怎么用，烘箱怎么去控制，或者是滴管怎么操作才是正确的等等，不用再去重头学习，那做起实验就自然是得心应手了。
记：很感谢老师能抽出宝贵的时间接受我们的采访，我们也感觉获益良多，希望以后有更多的机会能向老师继续学习。
附注：照片5幅见以下诸页
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图1.徐良教授近照
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图2.采访过程
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    图3.徐良教授(右二)与学生记者(自左向右) 张灿灿、张晓玲、尹浩合影
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图4.徐良教授提供的历史照片之一：接受电视台采访情形
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图5.徐良教授提供的历史照片之二：杂志报道剪影
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