
【如正式引用，须自行核实】

秦渭志主任的口述校史

学生记者  蔡小静  梁佩玲
一、采访时间：
2010年5月26日。
二、采访地点：

秦渭志主任诊室。
三、人物简介：

秦渭志，副主任医师，现任广州中医药大学附属骨伤科医院（第三附属医院）理伤推拿针灸科主任，中国文化研究会传统医学专业委员会委员、省按摩师职业技能鉴定专家组组长。全国按摩技师资格鉴定广东考场考评组长，是广东省人事厅按摩中级专业资格评审委员库入库委员，广东推拿协会常务理事，广东省按摩推拿专业委员会委员、广东省推拿按摩杂志编辑部手法顾问，中华推拿疗法杂志编委。从事按摩推拿工作三十余年，积累了丰富的临床及带教经验，是该院针灸推拿科的学术带头人，对传统理伤手法有较深入的研究。他运用祖传正骨理伤手法结合现代推拿按摩技巧和药物治疗脊柱相关疾病、骨折后遗症有特效。尤擅长以“三位十法”手法治疗腰椎间盘突出症，临床疗效显著。主持和参与省部级课题5项，在省级以上专业杂志发表论文20余篇，参编著作2部。爱岗敬业，对技术精益求精，医德医风正派。其
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事迹分别刊登于南方日报、广州日报、羊城晚报，并被广东电视台专访播送，受到中共中央政治局常委、原广东省省委书记李长春同志接见并合影留念。

四、采访记录：
问：秦主任，您是怎么走上中医这条治病救人的道路的呢？
答：因为我家祖祖辈辈很多亲戚都是搞这方面的，以前广东很名的何竹林先生，他的师兄叫颜耀庭，是岭南一个很有名的拳师，而我是颜耀庭的徒孙。所以我对中医的正骨和跌打比较感兴趣。在文化大革命的时候，我们经常给一些农民兄弟看病，所以就喜欢上了这个。

问：那您是就读于我们中医学院的吗？

答：因为我们这一辈人都是赶上了上山下乡，所以波及很大，再读书的话是非常之困难的。那个时候要工作，也结了婚了。当时一个很有名的骨科专家岑泽波到杨箕这里来看我的祖辈，所以就认识了他。他后来开了一个骨伤专科班，我就上去读了。此外，我还得到了广州中医药大学骨科的张持达教授、陈基长老师的指导。这三个都是我的好老师、好朋友，他们手把手地把技术传给了我。我们靠拼搏和对中医的热爱在读书，因为我已经结了婚了，有了小孩，社会生活环境不是很好，我还是坚持读书。在参加了岑泽波、陈基长、张持达老师的骨伤班之后，经他们推荐，我到了越秀卫校的骨伤科专科班学习了四年，然后拿了毕业证书。

问：在您学习期间，有没有对您产生深刻影响的人或者事
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情？

答：那个时候我下乡去了，没有什么钱，所以也没有钱交学费。那时张持达老师就帮我把学费垫出来，让我去再读书。第二件事就是那个时代物资比较短缺，陈基长老师就把一个月一块二毛钱的猪肉连皮带肉地买回来，然后在家里教我怎么去缝针。缝完针之后再把线条拆出来，把猪肉炒来吃。这些老师就是这么好的，现在可能已经很少有这样的了。

问：那您是如何结识这些老师的呢？

答：缘分吧，他们也知道我是颜耀庭的一个徒孙，所以就更加器重我了。

问：那您是什么时候进我们的骨伤科医院工作的呢？

答：我上山下乡之后，就回到城市的冶金系统里面的化验所搞检验，和化学打了七年的交道。因为我是赤脚医生，所以1978年又把我调到了卫生所工作。到了1987年，我的老师张持达到了骨伤科医院做院长，岑泽波老师也到了省中医院做了院长，他们两个都推荐我到骨伤科医院工作。骨伤科医院是成立于1985年7月18号，我是1987年到了骨伤科医院，一干就到现在了。当时骨伤科医院的按摩科只有3个床位，并且是在医院的地下室工作，当时没有空调，夏天时环境非常闷热，下雨又经常水浸，环境非常之恶劣，发展到现在已经有40多个床位，发展了十倍，环境明显改善，真是一个天上，一个地下。

问：您在骨伤科医院工作了那么多年，那您觉得我们医院的
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精神所向在哪里？

答：第一，以人为本；第二，艰苦创业；第三，团结一致；第四，众志成城。我们都是把自己的一生奉献给了骨伤科医院，骨伤科医院是没有房屋分的，也没有国家补贴，就是凭我们的老职工热情发展和坚持了下来。

问：您能简单讲一下当年您为国际影星尊龙治疗的情形吗？

答：1991年，尊龙先生在上海拍摄电影《上海1920》时手指受伤，当时就到了上海华东医院就诊，诊断为无名指伸肌腱断裂，建议尽快做肌腱修补手术，但他不愿意在中国手术，欲前往日本治疗。但是当时拍摄任务紧，时间短，很难离开现场。所以电影制作公司就找到我们骨伤医院，要求派出中医跌打医务人员前往医治。所以当时我就被派往上海，运用中医传统按摩手法，以及中药薰洗，同时内服中药和外敷自制特效药。尊龙先生当即觉得疼痛消除，立即退掉飞往国外的机票。一个月后，他的患指已经完全恢复功能。还亲笔写下了“温情爱心”的赠词。

问：您还记得刘庆思院长刚到骨伤科医院时，医院的情形吗？

答：刘院长刚过来时，我们医院还是很少人的。他是1991年3月14日到我们医院来的，而我们医院是1991年9月30号搬迁到现在这个地址的，当时停诊了半天，整个医院所有设备都是当时老职工用人力搬过去，10月1日开业，3号正式营业。刘庆思院长是在骨伤科医院最最困难的时候，把乾坤给扭转了过来，
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才发展到了今天。后来我们的古展群书记来了之后，再在这个基础上发展，扩充了住院病床，增添新设备等等。经过两个领导的积极努力，我们才走到了现在。

问：我们三附院跟一附院和二附院相比之下还算是一个比较年轻的医院，您认为应该怎么去提高我们三院呢？

答：三附院的确是一个比较年轻的医院，不管在技术上还是设备上都还比不上一附院和省中医院，他们两个是龙头大哥。但是我们有强大的后备力量，特别是在以陈志雄为院长的新班子领导下，以科学发展观与时俱进，按照这个社会的发展，我相信有那么一天，我们也可以发展到大的规模。

问：您觉得三院要壮大，重点应该放在哪个方面？

答：走我们自己的道路，搞自己的特色，大专科小综合。人家没有的我们要有，人家有的我们要优，这是刘庆思院长提出来医院生存的方针。

问：骨伤的推拿按摩都是对自己的身体素质要求比较高的，可是现在的学生很多都是拈轻怕重，您怎样看待这个问题？如果这种情况继续下去，是不是这个推拿的传统会丢掉？

答：对于手法，我们用十个字来把它贯通：“和缓，有力，持久，均匀，深透”。我们按摩时最重要的是力的巧用和活用，怎样把这个力用得“巧”用得“活”。这就要求我们懂得四两拨千斤，但是干这一行确实是非常的累，这一行不是单纯说有力就行，而且我们要懂得医学上的解剖，经络，最好还要有内科和外科与骨
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伤课的基础，那么我们做起来就非常顺手。否则的话要做起来效果就没那么好，所以这一点不是力就解决问题的，而是我们要怎样把这个力度用得巧。虽然做这一行是非常的辛苦，但病人痛苦而来轻松欢笑而走这是我们干这行最好的回报，而最重要的是我们一定要有专业的精神。

问：在这种新的形势之下，您对我们大学生有什么新的要求呢？

答：大学生的要求啊，有！第一个学好人体解剖；第二个把自己的身体素质提高，你没有好的身体，你怎样为别人治疗呢，是吧！以前毛主席说过“为了最有效的消灭敌人，首先我们要懂得怎样去保护自己。”我们的敌人就是指疾病，你没有好的身体，就难以帮病人解决疾病。正气内存，邪不相干。如果我们身体不好，邪气就会侵袭到我们自己的身体，我们怎么为人民服务，怎样为我们广大的群众治病呢，所以我们首先要树立起好的思想品德，第二个，要有好的身体素质，第三，要对中医事业有奉献精神。不是说一切都往钱看，现在呢，就有很多年轻人就往钱看，钱比较重。我经常在讲课时候说：读书三年敢医天，再读三年你就不敢言。为什么呢，现在有个别人说，我是堂堂大学生，我说啥，你必然就要听我的，我是医生，还是你是医生啊。所以我们在医患关系这么复杂的情况下，我们一定要好好的善待我们的群众，善待我们的病人。你以为你大学毕业了什么都可以了，实际上不是。为什么再读三年你不敢言呢，就是说你经过临床上和社
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会上的工作之后，你碰过钉子了，你就不敢像刚刚那样锋芒毕露了。突然你会发现原来社会上存在这么多事可学习。

问：针对现在大学的新形势，很多大学都在扩招，也包括我们学校，那么到了一家医院实习的时候可能会出现一个老师要带很多学生，那么对于我们的技术是不是会有影响呢？

答：那肯定是会有一定影响的。第一个看我们带教老师的素质是怎么样，知识面广不广，我们不单止要把我们医疗的技术传给我们的同学，更重要的是，把我们的医德医风传给我们的下一辈。我们要讲钱，但不是说有钱就什么都行。我们要和病人交心，所以我认为要医患协作，要治好一个疾病，要想病人相信你，你们首先就要把大学生的架子放下来。

问：那您觉得我们学校一直在人才培养方面做得怎样呢？您认为当今时代中医界该如何培养中医人才呢？

答：中医这个行业不同西医这个行业，中医这个行业讲究的是社会上的实践知识，在治病方面呢，不是消炎止痛这么简单的。首先你要去掉这个疾病，你要把病人的正气扶起来，我们不是说头痛治头，我们要知道他整个的血液，整个的经络的运行时是怎么样。所以我们作为中医生来说，越老越是宝就是这个意思，但是西医的手术医生他到了一定年龄，他眼睛可能老花了或者手发抖的时候手术刀就拿不到了，中医就不是，老的才是宝，他的经验是在临床上慢慢积累的，不是说马上就能够学好的。

问：那像主任您这样子说，像我们这些刚刚出来的大学生岂
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不是很难融入中医界？

答：不难。目前在我们这个社会就需要竞争能力比较强的。第一个，招工的单位首先看重的是人品，就是品德。第二个，看你的技术，再看你的知识。所以我在我们中医药大学提出两个证毕业，就是说我们要有一个毕业证书，证明我们有这个学历，第二个我们要有一个劳动等级证书，就是劳动部门发出的你从事这个专业的证书。这样子我们在招工方面就胜别人一筹了，因为有了这个上岗证书。

问：我们骨伤科中医药是主张中西医结合的吗？那我们怎么去把握中医和西医的这个侧重点？

答：要知道我们是姓什么的，姓中还是姓西，但我刚刚已经说了是中西合璧，而不是西中合璧。现在的骨折很多都不是单纯性的骨折，可能是一个复杂性的骨折，例如，机械创伤力还有各个方面的创伤力所造成的骨折是比较多的。所以在治疗方面我个人认为一定要走中西合璧之路为好。

问：您在读书的时候我们广中医的大学精神是什么呢？

答：我们学校，中医是全国有名的。我们广州中医药大学一直坚持以中医为主。我们都不能忘了中医，中医是我国几千年的文化传统，我们要一代一代地把它继承起来，我们以前有句古话：熟读皇叔和，都不如临证多。就是说我们即使把书读得滚瓜烂熟，也还需要临床经验。所以我们中医药大学在中医这方面是非常突出的。
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问：您当时在读书时代有没一边读书一边跟师呢？

答：有啊。我们就是一边工作一边学习。因为我们当时是文化大革命时代，那个年代学习是非常的困难。第一，我们要到社会上工作；第二，也要利用业余的时间拼命地把我们过去流失掉的时间补回来，所以我们必须比别人辛苦很多倍，但是一个目标就是说我们要继承中医这个传统，我们必须要付出比常人多一倍的努力。古语有话说：十分的耕耘不一定会有十分的收获，说不定只有半分的收获，可是我们不要气馁，中医是我们中国的传统，而且也是世界的宝贵传统。

问：那您认为我们医学生是先打好基础再上临床还是一边打基础一边上临床比较好呢?

答：对于你们在校学生来说，首先是要学好课堂基础，基础是很主要的。我们要建一座楼房，先把基础建好，这个楼房就能够抵抗很大的震动力量，但是如果基础打不好那就是夸夸其谈，不行。首先要一步一步来，一步一个脚印，踏踏实实地把基础打好。然后再利用理论来指导临床，再反过来临床验证一下理论是怎么样的。这样才能达到举一反三的学习效果。我们一边读书，有时间的话可以一边临床，这样效果是最好的。我最喜欢的是这种实干型的人。不是说我们只会操作电脑，不会写字，我们要把字写好，同时也要把电脑操作好。这样才能适应目前的社会形势。

问：那您觉得我们医学生要怎样才能学好这门课程呢？

答：第一个，看个人本身的自我修为，不一定指悟性。我们
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年轻人要尽可能的了解我们中医的发展史。第二个，通过现代发达的资讯，吸收外国先进的经验，达到中西医合璧。

问：那您认为我们这个浮躁的社会里，医学生的身上缺少的什么呢？

答：我们要吃得苦中苦。你们这代90后很多都是独生子女，但是我们不要过多的依靠我们的父母，而是要更多的融入社会上，广泛地接触社会的情况，努力提高个人修为，如果过多的依靠家庭依靠别人，你就没有了吃苦耐劳的锻炼，很难在这个社会上立足。记住，一定要吃得苦中苦，不要见义思迁。你既然选择了中医，你就要想办法把它读好，要干一行爱一行，除非你不要干，一干就要把它干好，人不能三心两意，出来就不要一心只想着挣快钱，这样子就辜负了祖国，家庭，学校对你的期望和培养。

问：那您认为我们学校在教育制度方面有些方面需要改进的呢？

答：我们学校目前来说在教育制度方面是比较好的啦，老实说，我个人认为我们广州中医药大学在中医教学方面是可以的。关键是我们个人的修为，怎样去适应社会的发展，面对这个花花世界你自己站得住自己的位置。以前陶铸同志写过一篇文章叫做《松树的风格》主要也是表达这个意思。

问：主任，您觉得我们三附院在“传”“帮”“带”这方面的工作做得怎样呢？

答：我现在就比较少接触这一方面的，就我个人而言，例如
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我们三院的学生来到我们三院见习的时候对不认识的老师很少打招呼，礼貌问题做得不太好，你想学东西，你必须放下你大学生的架子，要尊老爱幼。以前我是按摩科的主任，现在从来没有学生对我打招呼，碰见面都不叫一声老师，这是为什么？即使到了这个房间里面睡觉都不喊一声老师，就拉着床铺就睡觉，这算什么啊？往往带教的老师也是这样没有把这个教好。首先要尊重别人，才能够尊重自己。这就是整个社会的教育问题，以前我当科主任的时候经常教育学生，首先要先尊重别人才能够尊重自己。任何人都是你的老师，可是你们现在年轻一代都怕辛苦，我们学中医的要吃苦耐劳。

问：现在大学生入党越来越多了，您认为关工委、离退休老干部在参与大学生党建方面可以发挥哪些作用呢？

答：发挥以老带新，最重要的是年轻人怎样善待老人，善待我们这些老同志，而不是看我们，最重要的是你们自己。我的文章在医院党委办的刊物上刊登了，关于保持共产党员先进性，我提出了三个关系；第一个是上下级的关系；第二个是党员与非党员的关系；第三个是书记和科主任的关系。学校党委组织部全文转载此文。最后我想讲的就是凡是搞医疗专业的不管是老一辈或年轻人，我都希望做到与老子的《道德经》中的一句话一样：“上善若水，厚德载物”。

     （注：本采访组获得2010年“口述校史”活动三等奖。）
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