帮困助学  乐在其中

——北京物资学院关工委副主任杨洪璋先进事迹
教育部关工委

杨洪璋，男，1936年2月出生，北京物资学院退休教师。十多年来，他发扬勤劳节俭、艰苦奋斗的作风，回收学生不用的书本教材和衣物，经过细心整理，变废为宝再利用，定期送到河北省万全县贫困儿童的手中；他勤劳节俭、帮困助学的精神，得到全社会的赞扬。 
为山区孩子搭建成才之路 

河北省万全县顾家沟，是个被一条河滩与外界阻隔的偏僻山村。过去不少孩子失学，现在村民的观念发生了极大的变化，花钱也要把孩子送去上学。过去没有出过一个大学生的顾家沟村，如今已经有8名学生走进了高等学府。这一切都和北京物资学院退休教师杨洪璋分不开。 
杨洪璋1999年从教师岗位上退休，本来可以过着安逸舒适的晚年生活，但他被全国优秀教师、省级劳模万全县顾家沟小学刘建云扎根山区37年的事迹所感动，从2000年6月第一次带领大学生去顾家沟扶贫助教开始，把自己的全部心血和热情都倾注到了那里，这一坚持就是14年。 
杨洪璋刚到顾家沟时，了解到村里有不少孩子辍学，他就挨家挨户去做工作，家庭有困难，他答应帮助解决。很快，这些失学的孩子都回到了幸福的课堂。但随后，杨洪璋看到，不少学习优秀的学生因家庭困难小学毕业就不能读书了。其实，只要给孩子们一年提供六七百元的费用他们就能够继续完成中学学业，大约一年需要三五千元。如果把物资学院的师生发动起来，捐款助学不成问题。于是，杨洪璋自己带头捐钱，发动物资学院的师生，开始了“一帮一”帮困助学活动，保证让顾家沟村的每一个学生都读完初中。 
杨洪璋还通过“阳光工程”，发动全院师生参加到帮困助学活动中，从资助一个顾家沟小学扩大到万全县的23所中小学，被资助的孩子已经超过了260人，资助款超过了30万元。北京物资学院师生先后到万全县100多次，人数达1700多人次。经过十多年的努力，顾家沟人的观念变了，读书好学蔚然成风，孩子读书起码能读到初中、高中，再好一点的还考上了大学和研究生。
当时，那里的孩子最渴望的就是升高中。顾家沟的初中毕业生报考县里的高中要百里挑一，上中专一年的费用要上万元，村民根本不敢想，数额之大也是北京物资学院师生难以相助的。为了让山区初中毕业后的孩子继续深造，杨洪璋不知跑了多少路，求了多少人。他一心帮助山区贫困孩子上学的真诚，终于感动了北京中华商科学校（中专）的方洪泰校长，到现在先后有58个孩子来到北京中华商科学校和“百年职校”免费学习，免交的学费超过了百万元，大部分毕业后，找到了满意的工作。那里的村民说：“这些孩子做梦都没想到能到北京免费学习，真是一步登天了。”——这的确是改变他们命运的一次转机，在河北万全县的十里八村中成为街谈巷议的话题，为山区孩子成长搭建一条更为宽阔的成才之路。实现了让每个孩子都能接受教育，都有人生出彩的机会，追求个人梦想。 
“爱心捐助站”是个聚宝盆 

2012年，北京物资学院建立了“爱心捐助站”。后勤管理处提供8间库房（约260平米）存放捐赠的衣物，发动师生捐衣捐物。特别是在毕业生离校时，杨洪璋就在毕业生的各个宿舍楼下设点，让毕业生把不要的衣物、教材捐献出来。他带领离退休老同志、“爱心社”、“自强社”的学生和志愿者经过整理、清洗，存放在“爱心捐助站”，学校贫困大学生可以在那里选取需要的衣物和书籍。每年新生入学军训过后，就发动新生把不想再穿的军训服装捐献出来，清洗后免费提供给下一届新入学的贫困大学生使用。每年“爱心捐助站”都可以收到2000多件衣服和1000多册教材，凡是走绿色通道的新生还都可以领到整套的教材、清洗过的军训服装、衣服等日常用品，解决了学校家庭困难学生的许多问题，学生和家长都非常高兴，杨洪璋感觉到自己也很有成就感。每年帮助的贫困大学生在100名左右，“爱心捐助站”引起了社会的广泛关注和支持，校外的张静打印社捐助了文具；经营毛衣的生意李璟祎女士，捐助了600件新毛衣；老领导庞文弟捐赠了大量的图书和衣物。 
在“爱心捐助站”随便抽出一本书，虽然是回收的，还是挺新的，一点也不影响使用；这库房里军训服装经过清洗，已经焕然一新；还有学生们捐献的衣物，也都干净整洁，就连普通学生都喜欢来这儿淘换衣服。
多年来，物资学院回收旧物品的工作逐渐完善。每年新学期开学，特别是新生入学报到那一天，在学校迎新现场，杨老师的“爱心捐助站”就成了校园里的一道风景。学校军训前，凡是学校的贫困生，都可以到“爱心捐助站”免费领取二手军训服和旧教材。 
如今，“爱心捐助站”被学生称为“爱心小屋”，谁有可以再利用的物资，都可以捐献过来。除了满足本校学生的需求，其余的物资也都物尽其用。 
2006、2007、2011年杨洪璋被评为北京市教育系统关心下一代工作先进个人；2012年，被评为北京高校离退休干部老有所为先进个人。北京电视台科教频道《非常向上》节目“一个也不能少”、中央电视台12频道《夜线》节目“师哥师姐留下了什么”、河北电视台节目“真心英雄”、《中国教育报》、《北京日报》、《北京青年报》等报刊都对杨洪璋先进事迹做过报道，在社会引起强烈反响。在“2014北京榜样”大型主题活动中，杨洪璋被评为 “奋发向上，崇德向善”的“北京榜样”；2014年，被中宣部评为全国“节约之星”。在荣誉面前，杨洪璋同志始终保持清醒头脑，他以高度的责任感和激扬的热情投入帮困助学当中，在奉献中收获快乐，把立德树人作为自己工作的动力。 
“我爱这些贫困的孩子们”、“只要我还有一口气，我就会坚持把帮困助学工作做下去。”杨洪璋是这样说的也是这样做的。
（注：本文原载中国关工委网站-各地信息-五老风采2015年1月15日；学校关工网站转载时间：2015年1月20日）
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