学校2016年关心下一代工作
总结大会主持辞
马定科
（2017年1月12日）
各位领导，各位老师，同志们：

学校2016年关心下一代工作总结大会,是我校关工委领导班子换届之后举行的第八个年度关心下一代工作总结大会，标志着学校关工委这一届以学校原党委书记黄朝阳教授挂帅的领导班子已经辛勤耕耘默默奉献了整整8年。根据学校关工委主任秘书长联席会议安排，这次大会由我主持。

在这里，我代表学校关工委对大家的到来表示欢迎和感谢！特别要欢迎广东省教育系统关工委周增桓常务副主任！同时祝愿大家在新的一年健健康康美美满满，更加快乐更加幸福！

在主席台就坐的学校党委及关工委领导和老领导有：

关工委主任黄朝阳教授；

党委常委、副校长、关工委副主任潘华峰教授；
原校长冯新送教授；

关工委副主任张俊荣教授；

首席教授、关工委副主任、全省和全国教育系统关心下一代先进工作者徐鸿华教授；

现在我宣布：广州中医药大学2016年关心下一代工作总结大会正式开始！
首先，传达学校党委黄斌书记的指示。今早，黄斌书记给潘华峰副校长和我发来短讯，内容如下：会议请按计划进行。非常抱歉，因一个会议不能调整时间，我就不能参加关工委的会议、活动，请转达三点意见：一是对上级关工委及领导对我校关工委工作的大力支持表示衷心感谢！二是对我校关工委工作去年所取得的成绩充分肯定和高度评价。三是对为我校关工委工作付出辛勤劳动的全体同志表示亲切的问候！
传达完毕。让我们用热烈的掌声对黄斌书记和学校党委对关工委真心实意实实在在的大力支持表示衷心感谢！
现在有请，学校关工委黄朝阳主任作工作报告。他报告的题目是《以社会主义核心价值观教育为主线，把我校关心下一代工作推上新台阶》。

谢谢黄朝阳主任！

同志们，黄朝阳主任的报告稿“2016年工作情况”部分经过了主任秘书长联席会议审议并在学校关工网站发布。他提出的2017年工作设想，在经学校党委批准后将作为关工委2017年工作要点。请大家留意。

大会进入颁奖环节。

同志们，《关于表彰2016年学校关心下一代工作先进集体和个人的通知》在大家手头的《广州中医药大学2016年关心下一代工作总结大会资料汇编》的第19-20页，请自行阅览。

下面进行颁奖。分6批次颁奖：

第一，向先进集体颁奖：

请下列同志上台领奖：

第二临床医学院关工分委代表曹荣英

第一临床医学院关工分委代表吴运泉

经济与管理学院关工分委代表张湘

医学信息工程学院关工分委代表陈素

研究生院关工分委代表黄仰模

第三临床医学院关工分委代表秦渭志

针灸康复临床医学院关工分委代表肖鑫和

请黄朝阳主任颁奖。
请合影留念。

第二，向先进个人、老同志第一批颁奖：
有请黄朝阳、马定科、张俊荣、徐鸿华、黄仰模、李道生、肖鑫和、伍亚礼、张湘、朱桂双等10位同志登台领奖；

请潘华峰副校长颁奖；

请合影留念。
第三，向先进个人、老同志第二批颁奖：

有请吴运泉、罗日永、范杨卿、刘绍辉、曹荣英、秦渭志、谭世珍、何莲娣、杨培鑫、邱习勤等10位同志登台领奖；
请潘华峰副校长颁奖；

请合影留念。

第四，向先进个人、在职同志第一批颁奖：

有请陈霖、梁瑞金、陈文锋、何丽、翟理祥、张广清、黄燕、胡艳梅、余欢平、江钢辉等10位同志登台领奖；

请黄朝阳主任颁奖；

请合影留念。
第五，向先进个人、在职同志第二批颁奖：

有请赵立凝、李渊、林涵、方振聪、胡志波、陈其煌、王君卿、荆纯祥、王宏、钟小文等10位同志登台领奖；

请黄朝阳主任颁奖；

请合影留念。

第六，向先进个人、在职同志第三批颁奖：

有请林羽、谭倩雅、曹红珍、王果等4位同志登台领奖；

请黄朝阳主任颁奖；

请合影留念。

颁奖完毕。
谢谢黄朝阳主任和潘华峰副校长！

让我们用热烈的掌声向所有获奖的单位和个人表示衷心的祝贺！

同志们，学校关工委这次表彰关心下一代工作先进个人60名，其中老同志25名，在职同志35名。由于捐资助学是我校关工委搞好工作的重要物质基础，这次先进个人评定，学校关工委确定了一个条件作为其中部分同志的唯一条件，就是2016年老同志捐款1000元以上、在职同志捐款500元以上，不论原来和现在身份，不计其它工作业绩，一视同仁评为先进，关工委领导中的老同志黄朝阳、杜同仿、张俊荣、徐鸿华和我，学校在职领导黄斌以及翟理祥、陈文锋等多位处以上领导同志都是因此荣获先进称号的。我还要说明的是，主任秘书长联席会议在审定先进个人名单时有人提出，黄斌同志作为学校现职党委书记，给他一个他领导之下的关工委授予的荣誉称号有意义吗？大家形成的共识是“有！”因为“金杯银杯不如口碑”，关工委授予的称号就是“口碑”。另外，我还要告诉大家，先进个人名单中有我的夫人范杨卿医生。我们这代人，从小就接受“见困难就上，见荣誉就让”的教育！老了老了，对于关心下一代这样的功在千秋的先进荣誉，我却要宣传“见困难要上，见荣誉也要抢”！下面，我有一个不情之请：请我的夫人范杨卿上台，跟我一起唱一出“夫妻双双把奖拿”！
各位领导，老师们，同志们，省教育系统关工委一直非常关心和支持我校关工委工作，对于我校关心下一代工作的重要活动，省教育系统关工委领导总是有请必到。现在，让我们用热烈掌声欢迎周增桓常务副主任讲话！

非常感谢周增桓常务副主任！我们一定要遵照省教育系统关工委领导的重要指示，进一步搞好我校的关心下一代工作！让我们再次用热烈的掌声感谢周增桓常务副主任！

现在，请学校党委常委、副校长潘华峰教授讲话。她讲话的题目是《服务青年健康成长，推进关心下一代工作更好发展》。
谢谢潘华峰副校长！

同志们，会后，学校关工委会把周增桓常务副主任的讲话内容整理印发各关工分委，请各关工分委连同黄朝阳主任的工作报告、潘华峰副校长的讲话组织深入学习，贯彻要求，落实行动。

老师们，同志们，元旦刚过，春节将至。大会结束以后，学校关工委邀请领导和老师在学校学生食堂二楼杏林餐厅聚餐，算是一次贺元旦、迎新春的活动吧。请大家散会后马上移步。
我要特别说明的是，按学校财务制度，关工委颁发的奖金也不能发现金，只能由财务处划入各人的银行账户，请大家理解。奖金非常菲薄！每位先进工作者奖金200元，每个获奖关工分委集体奖金1000元，说出来很寒酸是吧？但对于学校关工委来说，这已经是倾学校给的每年工作补贴之所有啊！所以希望大家更要理解：不成敬意，但是心意。
现在我宣布：广州中医药大学2016年关心下一代工作总结大会圆满结束！
（注：学校关工网站刊发时间：2017年1月20日）
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