关于印发《学校关工委2017年

工作要点》的通知

（广中党关〔2017〕1号，二○一七年一月十三日）
各二级学院（含研究生院）党委、直属党支部，各院、所，各直属单位、党政职能部门:

    《学校关工委2017年工作要点》已经学校党委同意，现印发给你们。学校党政职能部门中的学校关工委委员单位，要认真贯彻执行。设立关工分委的二级学院（含研究生院，下同）党委（党总支）要根据《学校关工委2017年工作要点》，结合本院实际，对已经提交的2017年工作计划进行修订，经审定后以学院党委名义印发实施。其他二级单位、部门要大力支持学校关工委工作，齐心协力，继续搞好我校的关心下一代工作。

学校关工委2017年工作要点

2017年，党的十九大将隆重召开，这是党和国家事业发展历史进程中具有重要意义的一年，是实施“十三五”规划、落实脱贫攻坚战略承上启下的重要一年。我校关工委要全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话，特别是对关心下一代工作重要指示精神，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，更大力度抓好社会主义核心价值观教育，进一步开展关爱帮扶服务，抓好学习型、服务型、创新型关工组织建设，扎实推进全校关心下一代工作创新发展。
一、深入开展党史国史教育活动

中国关工委高度重视党史国史教育，要求以党史国史教育为重点，持之以恒抓好青少年思想道德建设，打牢青少年思想道德基础，帮助青少年以史树德、以史增智、以史育美，坚定祖国利益至上、坚定跟党走的信念，承担起社会主义现代化建设接班人的重任。我校关工委以及各个关工分委，要把关工网站建设和口述校史活动与党史国史教育紧密结合起来，在关工网站上刊载党史国史辅导材料，充分发挥老同志从内心深处认同只有中国共产党和中国特色社会主义是唯一正确的选择这一优势，组织他们联系学校和社会实际，帮助青年师生“学党史、知党情、感党恩、跟党走”和知世情、国情、校情，坚定不移地走中国特色社会主义道路。
二、更大力度开展扶贫帮困助学
我校关工分委以及各关工分委要进一步强化关爱职责，更好地发挥关心下一代助学基金会的作用。组织更多的老专家、老领导充分发挥本人的威望优势，积极动员联系社会单位、包括校友在内的社会人士爱心捐赠；动员校内更多的离退休老同志献出爱心，使我校关心下一代助学基金会成为广大离退休老同志参与关心下一代工作的重要平台。完善关心下一代助学金的发放机制，加强对贫困学生的感恩和诚信教育，真正实现对贫困学生从物质到精神的全面帮扶贫。
三、积极助力中青年教师的成长

学校关工委要主动加强与学校教务处的合作，充分发挥新一届本科教学督导组中老同志的双重作用：一是在督导组内对中青年督导员的传帮带作用；二是在教学一线对授课教师的指导作用。各个关工分委要围绕本科教学督导、学术经验继承、构建长效机制，继续开展“青蓝工程”。要密切关注本学院本科教学督导、学术经验继承工作的动态信息，着力长效机制构建。
四、继续努力参与学生党建工作

参与学生党建工作是发挥高校关工委和老同志作用的重要平台，特邀党建组织员是高校关工委工作中最受欢迎的一个品牌。我校关工委以及各个关工分委要进一步学习有关文件，领会精神，组织所联系的特邀党建组织员重温学校关工委2011年4月1日印发的《特邀党建组织员工作指引》，有针对性地做好落实工作，推动特邀党建组织员工作的创新发展。

五、加大五好关工分委创建力度
去年3月29日印发的《广州中医药大学关工委创建“五好”关工分委活动方案》（修订稿）提出开展新一轮为期3年的“五好”关工分委创建活动。根据方案修订稿，2017年是创建阶段的第二年，即“扎实推进，中期评估”的一年。各个关工分委要未雨绸缪，认真准备，保证在今年下半年开展查漏补缺，年底向学校关工委提交中期评估报告的工作顺利进行。
（注：学校关工网站刊发时间：2017年2月24日）
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