在纪念教育部关工委成立25周年暨
第五次工作会议上的总结讲话
教育部关工委常务副主任  杨贵仁

(2016年4月25日)
各位老领导、老同志，同志们：
大家下午好！受卫红主任的委托，我对这次会议作一个小结。我认为，这次会议概括起来有四个特点：
一是领导重视。会议得到了国务院领导、中国关工委领导和教育部党组的高度重视。延东副总理为这次会议专门作出了重要批示，在批示中，她用“发挥了不可代替的特殊作用”这样的话语充分肯定教育关工委25年来、特别是近5年来的工作，同时也对教育关工委今后的工作提出了明确的要求和殷切的希望。中国关工委主任顾秀莲莅临会场指导工作并发表了重要讲话，在高度肯定教育关工委工作的同时提出了三点希望：一是要进一步深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话和重要指示精神，增强做好关工委工作的自觉性；二是进一步深入调查研究，把握规律，提高精准服务青少年的工作水平；三是进一步发挥教育系统离退休老同志的独特优势，推动教育系统关工委工作创新发展。教育部党组对关工委的工作一直高度重视，袁贵仁部长原定要出席此次会议并发表讲话，但因为陪同国务院领导出访，所以委托党组副书记、副部长杜玉波代表教育部党组来作讲话。杜玉波副部长在讲话中充分肯定了教育部关工委25年来的工作，同时深入分析了国家教育改革所面临的新形势，对关工委的工作提出了三点要求和意见：一是坚持立德树人，着力加强青少年思想道德建设；二是适应形势需要，积极推进教育关工委工作创新发展；三是加强工作领导，切实发挥各级教育部门和学校党政主导作用。这些要求和意见，前两点是针对教育关工委的工作实际，而第三点则涵盖了各级教育部门和学校党委，对教育关工委的工作具有很强的指导意义。
二是主题明确。这次会议就是要深入学习贯彻习近平总书记重要指示，刘延东副总理重要讲话、重要批示精神，认真总结交流教育关工委成立25年来，特别是教育部党组20号文件颁布以来的工作和建设经验，研究探索今后一个时期工作的思路，适应新形势，树立新理念，全面推进教育关工委工作的创新发展。卫红主任从四个方面重点总结了教育关工委成立25年来，特别是近5年来的工作情况，在总结工作的基础上，提炼出了具有指导作用的四点经验和体会，对于今后一个时期的工作，提出要认清形势、明确任务、把握大局、顺势而为的思路和要求。这些经验、体会，以及对今后工作的分析和思路，是通过教育系统190多万离退休老同志长期的工作实践得出的，凝聚着大家的智慧。
三是内容丰富。这次会议除了领导讲话、大会主报告，还表扬了一大批教育系统关工委的先进集体和先进工作者，这对于通过树立典型来推动教育关工委的工作非常重要。会议播放了教育部关工委建设纪实片和先进人物专题片，大家反应热烈，这些纪实片和专题片除了会在教育电视台播出外，还将挂上教育部关工委的官网，并刻成光盘，发放到各省教育系统关工委和各高校关工委。会议还进行了大会交流和书面交流，总共15份交流材料从不同的角度介绍了各级教育关工委好的做法和成功经验，值得大家认真学习和借鉴，我作为一名刚刚从事关心下一代工作的新兵，也感觉很受教育，特别是3份大会交流材料让人印象深刻。
重庆市教育工委、重庆市教委高度重视关工委工作，将关工委的工作纳入教育事业的大局统筹考虑，纳入重要议事日程专题研究，纳入目标任务加强督查；对关工委班子配备到位，制度建设到位，“五老”动员到位；对关工委的工作给予充分保障，落实相关待遇，落实工作经费，落实办公条件；扎实推动关心下一代工作的有效开展，取得了良好的成绩。湖北省教育厅关工委积极争取和依靠湖北省关工委，合力推动教育关工委的常态化建设。他们认为抓好关工委的常态化建设是贯彻落实中央领导重要批示和重要讲话精神的政治要求，是应对新形势下立德树人根本任务的需要，是适应深化行政体制改革新形势的举措。在工作实践中，他们能够抓住重要机遇，强化教育关工委常态化建设的指导，搞好协调配合，明确责任分工，积极主动作为，共同促进关心下一代事业常态化建设的更好发展。清华大学关工委25年来始终坚持全方位参与学生党建工作，经常性深入开展学生主题教育活动，持之以恒地参与指导学生理论社团，注重大学精神文化的研究、宣传、教育，积极参与新生导引、教学督导等专项任务，为教育教学改革增添力量。他们的体会是：加强关工委建设的首要前提和根本保证是学校党委的重视和领导；推进关工委工作的核心资源和根本依靠是广大老同志的优势力量和奉献精神；遵循“围绕中心，配合补充”的基本原则，提高关工委工作的实际成效。
四是准备充分。这首先得益于各地的高度重视。去年以来，各地教育关工委认真组织学习贯彻习近平总书记重要指示精神，认真总结25年来，特别是20号文件颁布以来的工作情况，推荐宣传典型和成功经验，为教育部关工委的工作总结，特别是本次会议的筹备提供了支持和保障。其次，教育部关工委对此次会议的召开高度重视，卫红主任3次召开主任办公会，专题研究会议的筹备情况和工作报告，尤其是对于工作报告，卫红主任亲自动手修改。最后，教育部关工委秘书处也做了大量深入细致的工作。秘书处的工作人员加班加点、不辞辛劳，从文件起草、纪实片和人物专题片的拍摄、纪念册的编印到会议的组织与人员接待，可以说是事无巨细、不厌其烦，刚才在讨论中几个组的代表都提到，本次会议是材料准备得好、工作报告好、会风简朴、服务周到，这跟秘书处工作人员的辛勤付出是分不开的。
下面，我就贯彻落实本次会议的精神讲几点意见。
一是要及时汇报。要将本次会议的精神及时向教育工委、高校党委进行汇报，特别要让工委、党委的主要领导同志对新时期教育关工委的工作形势有深刻的了解和足够的认识，要将习总书记的重要指示、延东同志的重要批示、秀莲主任的讲话、玉波同志代表教育部党组的讲话和卫红同志的工作报告精神如实传达。这是因为关工委是党领导下的群众工作组织，是各级党委的参谋和助手，我们的工作离不开党委的领导和支持。可以这样说，党委的支持力度直接决定了关工委工作开展的程度，许多地方的经验已经充分证明了这一点。
二是要深入学习。要组织教育关工委的同志认真传达学习本次会议的精神和相关文件，进一步学习习近平总书记重要指示和刘延东副总理重要批示精神，统一思想、提高认识，增强做好关心下一代工作的责任感和使命感。在继承发扬我们优秀品牌活动和好做法的同时，根据新形势，结合本地实际创造性地开展工作。近期，教育部关工委正在筹备和开展“院士回母校”和“精准扶贫”两项活动，也欢迎有条件、有资源的地区和高校踊跃参与。
三是要加强交流。要进一步完善协作组交流机制，加强相互协作和经验交流，推广新经验，宣传好做法，做到取长补短，共同进步。今年协作交流的主题除了年初工作要点部署的加强基层关工委组织建设和大学生就业指导，也要把学习贯彻这次会议精神作为一个重点进行交流研讨。
四是要加大宣传力度。要大力宣传25年来教育关工委团结“五老”为广大青少年的健康成长所做的卓有成效的工作和取得的显著成绩，宣传党中央、国务院、教育部党组对关心下一代事业的高度重视和总体要求，宣传教育关工委所面临的新形势、新课题、新任务。通过加大宣传力度，提高全社会对关心下一代事业重要性的认识，提高各级党组织对关工委工作的重视，也进一步提高“五老”对做好关心下一代工作的使命感和责任感。
五是要加强自身建设。打铁还得自身硬，我们要借这次会议的东风，积极争取各级党组织对关工委工作的支持，切实解决关工委内部建设中的一些实际问题。
同志们，这次会议是在教育关工委发展的历史节点上召开的一次十分重要的会议，对于推动教育系统关心下一代事业的健康发展、科学发展、创新发展必然会产生十分重要的作用和深远的影响。让我们认真学习和贯彻会议精神，共同推动教育系统关心下一代工作跨上新的台阶。
（注：本文原载教育部官网-政策法规-领导讲话-关工委领导2016年4月29日，学校关工网站转载时间：2016年5月17日）
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