
功成身退不忘后辈  燃烧晚年温暖学子

—记延边大学关工委原常务副主任、秘书长金昌南

延边大学关工委

做红烛，燃烧自己，照亮莘莘学子；如春风，龙吟细细，感化代代青年。金昌南主任今年虽然已经82岁高龄，但仍然时刻情系延边大学，在学校奉献着自己的满腔热诚。金主任在延边大学奋斗了62年，度过了62个四季流年，见证了延大62年来的成长与蜕变。
虽已至耄耋之年，金老仍然饱含激情地奋斗在工作岗位上。自从1993年金老被聘为延边大学关心下一代工作委员会常务副主任兼秘书长以来，他将满腔热情都投注到了学校的关心下一代工作中去，为延大学子的幸福成长绵延不断地奉献着自己的力量。2012年离开驻会工作岗位之后，却依然散发余热，温暖着延大学子。
脚踏实地，一心为党

金昌南主任始终积极地协助基层党组织的工作，努力将在大学生中发展党员的工作做到尽善尽美，始终发挥着共产党员的先锋模范作用。无论在工作还是生活中，他都将“我是一名共产党员，没有共产党，就没有新中国。”这句话作为信条，积极地向延大学子宣传党的民族政策，进行革命传统教育。
也正是金老饱含真情的讲述，让许多延大学子坚定了加入中国共产党的信念，积极地投身于社会主义建设这一伟大事业中去。他也因此在关工委工作20多年里，先后两度被中共延边大学委员会授予优秀共产党员、“三育人”先进个人荣誉称号。金老始终不忘在党旗下的铮铮誓言，保持着共产党员的本色。延边大学的关工委工作先后四次获得了全国教育系统关心下一代工作先进集体的荣誉称号，这一荣誉与金老的坚持不懈的辛勤付出是分不开的。2012年他脱离了驻会工作，但是他始终牢记着关心下一代是一名党员的责任和使命，积极争取科研立项，主动承接了校级人文社科课题《关于民族团结教育的若干问题》。2014年，他的大女儿身患重病需要家人的照料，他从未在别人面前流露心中的痛苦，出色地完成了科研结项工作，并在校报发表了关于《传承传统、注重特色、品牌鲜亮》——关于民族团结进步若干问题的文章。2012年10月，应保卫处党支部的邀请，为保卫处全体党员和积极分子作了“喜迎党的十八大，做合格共产党员”的党课教育专题讲座。
量力而行，注重实效

金老在工作期间，还总结出了“围绕中心，量力而行，配合补充，活跃基层，培养典型，突出特色，注重实效”这一工作思路。他在退休前与退休后的工作中，也一以贯之，真正地做到了“量力而行，注重实效”。金老也凭借这种踏实认真的工作态度，取得了突出的成果，被中国关工委、中国精神文明办授予“全国关心下一代工作先进工作者”荣誉称号，还被中共吉林省委授予“在关心下一代工作做出突出贡献的全省‘五老’先进个人”荣誉称号。他还先后两度被中共延边大学委员会授予优秀共产党员、“三育人”先进个人荣誉称号。2014年被授予校“民族团结进步模范个人”,2015年被授予“州民族团结先进个人”。
金老从不计较名利，还以他诚恳热情的人格魅力影响了广大学子，团结了一批老同志，一同投入到关工委的工作中。2013年时，金老脱离了驻会工作，但他并没有忘记关心下一代是一名党员的责任和使命，这一年的新生报到时，金老在亲自了解新生情况的过程中，发现新生中有6名西藏来的藏族学生，这种情况是我校建校以来首次，他很快主动沟通了师范学院，为此召开了“心系藏疆，彰显融合情怀”的座谈会。
离开关工委驻会工作后，金老还根据学校的工作需要，协助整理延大档案馆，搜集和整理延大历代领导人、知名专家、教授和优秀党务工作者的人物档案。他还时常光顾校宣传部、校办、校团委、校关工委、离退休工作处、校报编辑部等部门，以过来人的身份与年轻干部进行交流工作经验，探讨工作方法，帮助解决工作中的难题。
心系后辈，奉献余热

金老虽然已经退休，但是，他的心一直在延大，在延大的每一个学子身上。他说：虽然离开了现职岗位，但作为一名党员，不能忘记党员的使命、责任——关心下一代。在教育这片纯净的圣土，金老无私地倾洒了他全部的汗水。他过去是，现在也是全身心地投入到学校“关心下一代”的工作中，时刻关注着延大人的成长。
退休后，金老先后到各个学院作报告，以切身经历讲述延大的创业历程、改革发展、民族团结和延大精神等，深切地感染了无数青年学子。金老还主持了我校今年在林民镐纪念碑前开展的清明祭扫活动，热情鼓励同学们宣传我校校史，积极带头践行社会主义核心价值观。
金老曾经动情地说：“我在延大这块土地上生活、工作了60多年，我熟悉这里的一草一木，延大就是我的家，延大的学生就像我自己的孩子一样可爱。”
云山苍苍，江水泱泱

“云山苍苍，江水泱泱。先生之风，山高水长。”这句话用来形容金昌南主任再正确不过了。在关心下一代工作中，他以实际行动彰显了他优秀的能力素养与奉献精神，在大学教育上投注了全部的精力。
金老在离休后也长期地不辞辛苦，来到校团委协助学生社团工作。作为一名省优秀社团指导教师、顾问，他协助和指导学生自学组织，把自学组织建设成了以中国特色社会主义理论体系武装大学生的重要平台和阵地。在工作中，金老始终以自己为示范去引领他人，如春风化雨，润物无声，温暖了莘莘学子。在金老退出校关工委工作时，中共延边大学委员会授予他的“功劳牌”上如是写道，“从事关心下一代工作20年来，以强烈的事业心、责任感致力于青年学生的健康成长。您像一支燃烧的蜡烛，将光亮洒向下一代成长大道。把余热奉献给学校的发展建设，为学校关心下一代工作做出了突出的贡献。”
金昌南主任曾说：“虽然我已经80多岁了，但我感觉自己仍然有一股青春的活力，人应该活到老、学到老、工作到老，我将在关心下一代这个神圣的舞台上，继续发挥余热！”回顾过去，他说：“我的人生过得非常有意义。”他曾经出版了《民族统战工作的实践与探索》、《和谐与理解》等书，总结了20多年来的宣传部、统战部、关工委工作和自我人生观。
自退休之后，金老本可功成身退，颐养天年；但他身为一名优秀共产党员的高度责任感和他对延边大学深沉的爱始终驱使着他奋斗在关心下一代工作的第一线，驱使着他奉献自己的满腔热诚，让金老最终成为了名副其实的“长白山上一棵不老松”。
（注：本文原载教育部关工委官网-经验荟萃-五老风采2015年5月27日；学校关工网站转载时间：2015年5月29日）
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