在学校关工委全委扩大会上致辞与总结
学校关工委主任 黄朝阳
（二○○九年四月二十八日）

各位领导、各位同志：

今天下午召开学校关工委全体委员扩大会议，参加会议的有调整后的学校关工委全体委员；学校副校长刘小虹同志，有学生的学院领导参加我们的会议。省高校系统关工委非常重视我们的会议，主任杜联坚同志、副秘书长陈德灿同志等到会指导。对各位领导参加今天的会议，我们表示热烈的欢迎和感谢！

今天下午会议的主题是：请学校党委常委、副校长刘小虹同志讲话；请广东省高校系统关工委主任杜联坚同志讲话；请马定科常务副主任作关于2009年具体工作计划编制的说明并介绍专题网站；大家就学校关工委2009年具体工作计划、关工委的任务以及会议制度、办公制度、学习制度等进行讨论，提出意见。
召开关工委全委扩大会议，讨论关工委工作，在我校多年来还是第一次。我们的这些工作都是在高校系统关工委的关心和指导下，特别是在杜联坚主任对我校关工委工作亲自关心和过问的情况下开展的。这几个月来，我和林彬同志先后参加了高校系统关工委组织的会议，特别是参加高校关工委成立十周年大会，学习中央领导同志的批示、全国关工委和教育部领导、教育部关工委领导的讲话精神，参加了省高校系统关工委第一组院校的经验
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交流会，参观了一些高校，学习了他们的经验，对关工委的性质、方针、任务有了进一步的了解。十年来，我省各高校关工委在省高校系统关工委的指导下，在各校党委的领导下，在充分发挥老同志的积极性，配合主渠道，关心下一代工作方面做了大量的工作，为我校关工委工作提供了宝贵经验。

这学期以来，在学校党政领导的关心下，学校关工委做了以下的筹备工作：1.调整了关工委的领导班子；2.召开了关工委2009年第一次工作会议（主任秘书长联席会）；3.讨论确定了2009年关工委的工作要点并经学校党委讨论同意后印发全校；4.征求各职能部门的意见，在工作要点的基础上确定了具体工作计划；5.召开主任秘书长联席会，讨论成立各工作组和各工作组的具体工作任务；6.提出成立二级学院关工分委人员组成的原则，经学校党委同意后以党委名义下发通知；7.讨论制定关工委会议制度、办公制度、学习制度征求意见稿。

关工委是在党委领导下，以广大离退休老同志为主体，有现职同志参加的，开展关心教育下一代工作的群众性工作组织，在党委领导下，坚持“围绕中心、配合补充，因地制宜、量力而为，立足基层、注重实效”的工作方针。其核心是“围绕中心、配合补充”，这是关工委的定位。关工委的工作任务和目标必须与学校主渠道相一致，符合并满足一线工作的需求。这个性质、工作方针和定位决定了关工委的工作任务，我们要在围绕中心、配合补充方面下功夫，做好关工委工作。
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同志们，学校关工委2009年全委扩大会议，在省高校系统关工委的悉心指导下，在学校党委以及党政领导的高度重视下，就要圆满结束了。杜联坚同志和刘小虹同志的重要讲话，都将在我校今后关心下一代工作中发挥重要的指导作用。
本次会议由于准备充分，安排周密，因此进程顺利，富有成效，对于推动我校关心下一代工作不断发展具有十分重要的意义。全体委员，学校各相关党政职能部门，各二级学院党委，一定要认真实施本次会议通过的学校关工委2009年具体工作计划，使每一项工作任务都落到实处，都能取得较大的成效。

关工委是个特殊机构，领导重视是做好关工委工作的关键。不管是离退休的老同志，还是正在相关部门领导岗位上的年轻同志，都要不断提高对关工委工作重要性的认识，准确把握关工委的性质、工作方针、主要任务等。各二级学院、各党政职能部门，都要按照刘小虹同志代表学校党政领导的讲话精神，充分调动老同志的积极性，为老同志开展关心下一代工作创造必要的条件。学校关工委以及即将成立的二级学院关工分委，也要切实加强自身建设。

这次会议之所以能够圆满成功，除了学校党委以及各相关职能部门和二级学院党组织高度重视和大力支持以外，学校党委办公室、基建处、信息中心的许多年轻同志做了非常大量的事务工作，付出了辛勤劳动。在此，我代表学校关工委向所有为这次会议作出贡献的同志们表示衷心的感谢！
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