广中医关心下一代（美善堂）助学金

颁发大会会议纪要
（学校关工委办公室，2011年9月20日）

2011年9月20日（星期二）下午，学校关工委常务副主任马定科在大学城校区办公楼2楼201学术报告厅主持召开广中医关心下一代（美善堂）助学金颁发大会，美善堂生物科技（深圳）有限公司董事长吴善球先生，学校关工委主任、原党委书记黄朝阳，党委副书记、关工委副主任孙晓生，关工委副主任兼扶贫帮困助学工作组组长、德高望重的徐鸿华教授，关工委副主任杜同仿、符惠燕、梁广基，秘书长张新仲、常务副秘书长蓝森麟、副秘书长林彬等出席大会。会议纪要如下：
一、颁发关心下一代（美善堂）助学金
美善堂生物科技（深圳）有限公司董事长吴善球先生和黄朝阳主任、徐鸿华副主任共同为30位美善堂助学金获得者颁发了助学金。2009年学校关心下一代助学基金启动以来，美善堂助学金首开资助额度每人2000元之先河。
二、向网评征文优秀文章作者颁奖
学校关工委领导向浏览学校关工网站有感（网评征文）优秀文章作者颁奖。孙晓生副主任和张新仲秘书长向一等奖获得者林诗蓉、韩章勇颁奖；杜同仿副主任和蓝森麟常务副秘书长向二等奖获得者刘迪继等5人颁奖，符惠燕副主任和林彬副秘书长向三
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等奖获得者杨敏等8人颁奖。
三、颁发网评征文优秀文章评选优胜奖
在配合美善堂助学金申请进行的浏览广中医关工网站有感征文（网评征文）中，有28位学校关工网站宣评员参加评选，邹万茂、郑聪聪、梁其杰等11人获得评选优胜奖。学校关工委常务副主任马定科、副主任梁广基、办公室负责人林羽分别向获奖的11位宣评员颁了奖。
四、美善堂吴善球董事长讲话

吴善球董事长说，他们向我校关心下一代助学基金会捐赠资金，帮助一些经济上暂时有点困难的同学，是因为深受徐鸿华教授的影响和感染。徐鸿华教授曾经对吴先生说，他读书时也得到过别人的帮助，所以特别希望现在有困难的同学能够像他一样得到帮助，而在有能力的时候再热心帮助别人。吴先生说，如果他们这个时候尽这么一点微薄之力，能够对同学们成长成为像徐鸿华教授这样的受人尊敬的优秀人才发挥一点作用，那就实在太值得了！吴善球先生《在广中医关心下一代（美善堂）助学金颁发大会上的讲话》全文另发。
吴善球先生在讲话之前，通过徐鸿华副主任转告马定科常务副主任，由马定科常务副主任宣布，美善堂明年再向我校捐赠助学基金30万元。马定科常务副主任话音一落，全场响起雷鸣般掌声。
五、学生代表发言
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一院本科生林诗蓉、研究生韩章勇、信息本科生邹万茂分别代表关心下一代（美善堂）助学金获得者、网评征文优秀文章作者、网评征文优秀文章评选优胜奖获得者，先后以《大手牵小手》、《借着爱的光》、《关心助学金是神奇的纽带》为题发言。他们表示，铭记学校和社会有识之士的关怀和帮助，在踏入社会之后学以致用，回馈这个社会。学校关工网站宣评员邹万茂同学说，关心助学金是神奇的纽带！联结了学校的离退休老前辈和在职的老师们，联结了校内师生和社会贤达，联结了老一辈和新一代，联结了去年的“我”和今年的“你”，形成了一个庞大的关心与受关心群体，共同奏响弘扬乐善好施与知恩图报的中华民族传统美德的时代乐章！3位学生代表的发言全文另发。
六、孙晓生副书记讲话
学校党委副书记、关工委副主任孙晓生以“美善堂”为主题讲了“3个字3句话”。一是“堂”。今天通过美善堂助学金的颁发，校内与校外，离退休与在职，老一辈与新一代，领导、老师与学生，近百人“欢聚一堂”，其乐融融；二是“善”。美善堂董事长吴善球先生热心助学，为我校关心下一代助学基金会慷慨解囊，让我们亲眼目睹一个“乐善好施”的美好形象；三是“美”。吴善球先生乐善好施；获得美善堂助学金的同学纷纷表示要常怀一颗感恩之心，知恩图报。乐善好施与知恩图报都是中华民族的“传统美德”，我们都应该继承并发扬。孙晓生副书记还从美善堂主打灵芝系列产品讲开去，展望我校与美善堂的美好合作前景。
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各学院（含研究生院）关工分委主任或副主任及秘书，一院的郭文海及刘文红，二院的郑永臻，三院的秦渭志及罗晓韵，中药的符崖，针推的李渊及林涵，信息的鄢来均及胡志波，护理的陈霖及陈其煌，经管的郝宏伟及及张娟，人文的李悦书，体院的马欢洪及杨麟、基础的伍亚礼及陈炜，研究生的葛昕；学校关工委工作组负责人肖鑫和、杨礼琪，办公室负责人林羽、秘书张志英等也参加会议。
本会议纪要由林羽整理，经马定科常务副主任审定。
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