【处世之道】

回报当下
马定科
（2012年10月10日）

今年的学校关心下一代（美善堂）助学基金申请、推荐工作在9月29日结束，150位准资助学生陆续按要求提交了副题为《浏览广中医“关心下一代工作”网站有感》的网评文章。中秋国庆8天长假，我基本是在审读同学们的网评文章中度过的。

在同学们的文章中，看到最多的话是：滴水之恩，当以涌泉相报。来日学业有成，必以全力回报社会。
于是，我很想马上告诉这些同学，“回报”不必等到学业有成的来日啊，当下就有机会！

学校关工委于2009年积极倡导建立关心下一代助学基金会，于当年首次颁发关心下一代（市建机施）助学金，同时邀请33位受助者（包括3位临时困难补助者）作为学校“关心下一代工作”网站的宣传与评论员，按每周浏览一次网站、每月反馈一次信息、每季度带动一位同学、每半年推荐一篇文章、每年度进行一次总结的“五个一”要求开展工作。学校关工委在《致广中医关心下一代助学基金受助者》中写道：不管是校外单位抑或社会人士，还是校内离退休老同志抑或在职教职工，他们慷慨解囊，是一定不会要求得到受助同学的知恩图报的。但学校关工委还是
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希望所有受助的同学，都怀有一颗感恩的心。滴水之恩涌泉相报是中华民族的优良传统，你们应该继承并发扬这个传统，用刻苦学习、提高成绩，德智体美、全面发展，健康成长、努力成才，来回报在你们困难的时候不求回报地帮助你们的人！
把知恩图报要求与从事学校关工网站宣评员工作连在一起来说，显然就是告诉大家，当下开展学校关工网站宣评员工作，就是对获得关心下一代助学金的一种回报！
几年来，学校关工委在进行关心下一代助学基金筹集、助学金发放的过程中，一直坚持贯彻既要钱更要精神、既给钱更给思想的理念，不断地弘扬中华民族乐善好施与知恩图报的传统美德。可喜的是，这个理念既得到捐赠者的理解、认同和支持，也得到受助者的接受、升华和践行。受惠同学普遍表示，他们已经深刻地体会到学校关工委倡导设立关心助学基金，在发放助学金时反复灌输的思想：出身不由己、道路自己走，只要肯付出、一定有回报，受助不耻辱、获奖才光荣！
但遗憾的是，一些受助者并不认真按照“五个一”要求开展工作，而是敷衍了事，甚至置之不理。

更使我意外的是，今年申请美善堂助学金的一位同学，在他提交的网评文章中竟然对申请要交文章、获助要作宣评略有微词。他写道：申请的程序过于繁琐，以及后续事项过多。本来很好的一个助学金申请，却搞得过于复杂。还有就是“五个一”工作要求过于死板，特别是第一点，要求每周登录一次网站，觉得这点
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不切实际，使人觉得关工委助学金有点美中不足。
我当场以学校关工办的名义给这位同学发出邮件：“读了你的《谈‘关心下一代’工作》，知道你对今年的美善堂助学金资助办法有异议。你有这个权利！而且，学校设立的助学金很多，估计有一些申请很简单。那么，你也有选择申请什么助学金的自由。我们还要告诉你，获得这个助学金之后确实还有许多后续的事情要做，所以希望你再次认真阅读相关的资助办法，你接受其中的条件，你就坚持申请，否则你可以放弃申请。”“相关的资助办法是经过理事会认真研究并在网站上广泛征求意见的，包括申请时要写网评文章，获得后要当网站宣评员而履行‘五个一’工作要求，旨在让助学金获得者明白，这个世上，所有获得都必须付出！同时让助学金获得者由于这项助学金近似于劳动报酬而感觉舒服一些。希望你能够理解！”“顺便告诉你，你写的只是一篇文章，学校关工委负责的领导要阅读、修改并从中选择刊发、奖励的文章是150篇！如果简单和繁琐的作用是一样的，那么关工委的领导更希望简单！”邮件附有刊载相关办法的网页地址。
值得欣慰的是，两天之后，这位同学回复了邮件：“收到您的回复我很高兴。认真地阅读您写的回复，思考良久，我清楚地认识到自己的错误。很感谢您的一番教导。特别是那一句‘这个世上，所有的获得都必须付出！’说到了我的心里。”“再次认真地阅读相关的资助办法，我接受其中的条件，坚持申请。像您说的那样，其它的助学金或许申请很简单，但会让自己觉得心不安理不
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得。所以，我理解您所说的，因此我决定坚持申请该助学金。”“在此再次感谢您对我的教导。”
最后，告诉大家我很开心的两件事吧！

其一，2009年4月20日，我在给机施公司中层干部培训班作题为《增强执行力必须正确处理六个关系》（讲稿刊于学校关工网站“理论园地”栏目首条）讲座中，在谈到“付出”与“回报”时说，不“付出”，就不可能有“回报”（“回报”两字，“回”字当头，意义不言而喻）；有“付出”，就一定有“回报”。尽管“付出”与“回报”之间，不一定像付了多少钱就可以拿回多少东西那样直接、等值和即时；但还是在一定程度上成正比的：“付出”越多，“回报”也会越多。有时候，“回报”就像幸运之神在我们付出之后不图回报、不知不觉之中来到我们身边。
一些同学的幸运之神来了！去年捐款10万元设立冠名助学金的校友近日给我电话，他计划今年再捐10万元，资助的原则按学校关工委定下来的办。但他说，他认真阅读了去年50位受助者写给他的信，了解了大家的境况，也看到了大家的成长，内心深处既有感触，也有欣喜！其中有10位左右的同学的信件让他感动尤深，所以他建议今年再给这10位左右的同学资助，希望学校关工委尽量满足他的要求。
其二，昨天上午，学校关工委在关工网站上颁布了今年美善堂助学金拟发名单，关工网站同时刊发了经管陈玉棋同学推荐的《一封高三班主任写给大学生的信》。资助名单榜上有名的二院博
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士研究生傅伟同学中午就给关工办邮箱发来两封邮件，提交了题为《品味陈玉棋同学荐文》的浏览广中医“关心下一代工作”网站有感文章和题为《高会军：从中专生到博士生导师的跨越》的推荐文章。
看了傅伟同学的一篇原创一篇推荐文章，我非常开心！我把傅伟同学此时推荐文章视为他作为一位准宣评员开始在履行职责了；至于他的网评文章，我以为可以作为宣评员每月反馈一次信息的范文。
傅伟同学的行动告诉我们，宣评员履行“五个一”职责，要求一点也不高，难度一点也不大；只要有心，真真切切地把这项工作作为一种回报，时时刻刻记在心上，坚持每周至少浏览一次网站，对某几篇甚至某一篇文章有感触，抓紧把这些感触写下来，一个月的信息反馈任务就完成了。信息反馈文章文笔不需要像傅伟同学那篇范文那么好，篇幅也不一定要那么长，但有一点是必须的：内容一定要与学校“关心下一代工作”网站有关！随便“百度”一下、下载一篇、剪贴几段、滥竽充数，更是我坚决不允许的！
回报，不必等待来日，当下就有机会！

    （注：网站刊发时间：2012年10月11日。）
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