【我看健康人生】
磨刀不误砍柴工
——关于“我看健康人生”征文
（2012年3月19日）
学校关工委常务副主任  马定科

2012年3月9日，学校关工委《关于举办“我看健康人生”征文活动的通知》发出以后，全校学生反应强烈！不少同学发来邮件，咨询相关的问题；有一些同学“雷厉风行”，很快就发来应征文章，一周之内，学校关工委办公室就收到应征文章5篇。
认真地看了这5篇应征文章，总体感觉是应了“欲速则不达”这句话！不得不遗憾地说：全部不符合要求！具体说来，有这么几种情况：一是自由发挥，内容尚可。我明确地告诉这篇文章的作者，他的文章可以在网站刊发，但不能列入优秀征文评选，因为他的文章完全离开学校关工网站“健康人生”栏目的内容自由发挥了。二是轻轻一绕，不再回头。这篇文章开头评价了“健康人生”栏目开设的意义，但一点都没有触及学校关工网站“健康人生”栏目的内容，而且一下子就消失得无踪无影，自顾自地去引经据典论述培养健康的理想信念的重要性。三是一叶障目，以偏慨全。学校关工网站“健康人生”栏目自2011年3月22日开设以来，已经刊发了260篇文章。这位同学说她“下载了七八篇来仔细品读”，实际在她的文章中只举出4篇，就下了这个栏目里
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的文章很“官方”的结论；而且举例的4篇文章有两篇是学生原创、一篇是学生推荐。可以说学生文章或者推荐意见不好，但不应该说他们的意见很“官方”吧？当然，这不是说这篇文章不符合要求的理由。那理由呢？——文章不足1500字。四是下载剪贴，功夫粗糙。有一篇文章倒是引述了学校关工网站“健康人生”栏目许多内容，但东拼西凑，毫无章法，甚至没有理顺。五是并非原创，涉嫌抄袭。这是最不好的！有一个同学的文章，最多只有题目是他的，内容则是从网络上下载了两篇文章组合起来的。
在这里，我不得不重申征文的内容要求。征文通知明确指出：征文必须与我校“关心下一代工作”网站（简称关工网站）“健康人生”栏目的内容相关，可以把主题理解为“我看‘健康人生’这个栏目”或者是“我看‘健康人生’栏目里的这篇文章”，即既可以对整个栏目，也可以对某篇文章发表评论；正确的给予赞美，不足的给予补充，错误的给予纠正；一定要言有实据，不要泛泛而谈。
再进一步拆解一下吧。“我看健康人生”，由“我”、“看”、“健康人生”3个词或词组构成。“我”就不用说了，重点在“看”和“健康人生”。征文通知非常明确，这里的“健康人生”是特指我校关工网站的“健康人生”栏目，征文必须对这个栏目或者这个栏目中的一个系列、几篇甚至一篇文章发表看法。“看”在这里，用的不是“用手遮光远望”这个本义，而是“阅读”（浏览）、“认为”（看法）的意思。征文是必须发表对“健康人生”的看法，而
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且可以对广义的“健康人生”发表看法，但首先要阅读，要浏览学校关工网站“健康人生”栏目（狭义的“健康人生”）。不花时间、精力去看学校关工网站“健康人生”栏目里的文章，并消化吸收，是很难写出好的应征文章的！大家想想，征文为什么要“为期3个月”？原因就是要让同学们有充足的时间去浏览，去阅读。3个月，不说要用2/3，起码要用一半的时间去浏览，去阅读！浏览，阅读，好比磨刀；磨刀不误砍柴工啊！

顺便回答一位同学的问题，征文何时截稿？通知不但写明为期3个月，还写明3月中旬至六月上旬，就是3月11日起，6月10日止；也就是说，征文截稿时间是6月10日。
还有一位同学写邮件问我，能不能写自己对健康人生的看法，而不拘泥于通知所说的？我答复他，不行！征文有目的，学校关工委这次征文，就是要提高学校关工网站“健康人生”栏目整体及其文章的质量。所以，你有看法，一定要针对这个网站这个栏目及其文章来阐发。这不是拘泥，是具体要求。
最后，我还可以向同学们坦言，对这次征文内容提出这么具体、严格的要求，还有一个目的，就是尽量减少看到抄袭的文章！尽管抄袭的文章很难通过我这一关，我还是不愿意花太多的时间和精力去找抄袭的证据。

    （注：网站刊发时间：2012年3月19日。）
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