从根本上关心大学生健康成长
佛山科学技术学院关工委

佛山科技学院从1999年起在全校开展的学习中国特色社会主义理论体系研讨交流活动，至今坚持了十四年。在校党委领导下，我们主动倡议，积极参与。学校党委宣传部、理论教学部、校团委和校关工委通力合作，着力推动学习研讨交流活动广泛而深入持久地开展。2007年教育部对我校本科教学工作水平评估中，这项活动受到评估专家的高度评价。
一、高校关工委的主业

1997年，党的十五大把邓小平理论确立为党的指导思想，号召全党形成学习邓小平理论的新高潮。在贯彻十五大精神的热潮中，学校关心下一代工作委员会正式成立。选择在育人岗位上继续奋斗的一批离退休老干部，老党员牢记邓小平同志“要教育后代”的嘱咐。他们认识到，按十五大精神，用邓小平理论武装大学生头脑，帮助他们坚定中国特色社会主义方向，引导他们树立正确的世界观、人生观、价值观。这是从根本上关心大学生健康成长。关工委应该在这个根本问题上发挥配合补充作用。
理论教育课是大学生理论武装的主渠道，学校对此已投入了很大的力量。而在学生中兴起的课外理论学习热潮，也同样是重要渠道。参加这类活动的学生很多，但缺乏辅导力量，影响了学习的深入。于是我们就配合学校理论教育主渠道，以学生课外学
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习理论的社团和各学院的分党校为阵地，辅导学生学习邓小平理论，并把它作为关工委重要工作任务。
在最初的两年，我们根据形势任务的发展和学生成长的需要，精心设计教育内容，开展理论学习辅导。由于教育联系实际，也受到大学生的欢迎。但这种辅导活动基本沿用课堂教学的灌输形式。经过一段实践后我们认为大学生的课外理论学习，更要注重调动学生自觉学习的积极性，发挥学生的主体作用。1999年，我们倡议发起，并和学校党委宣传部、校理论教学部、校团委联合主持，开展学习邓小平理论研讨交流活动，（2007年，根据十七大精神，改称为学习中国特色社会主义理论体系研讨交流活动），把正在蓬勃开展的学习邓小平理论的活动引向深入。
十四年来，我们始终把开展学习理论研讨交流活动，作为校关工委的主要工作来抓，对活动开展的策划设计、理论辅导、实践考察、研讨指导、论文评审、活动小结等主要环节，坚持全程参与。这项工作真正成了校关工委的主业。
二、制度化的安排

我校学习理论研讨交流活动按年度部署，经过实践，逐年完善，形成了制度化的组织安排。其基本程序是：根据中央的重大工作部署和理论创新的进展，确定当年的研讨主题；围绕主题引导阅读、举办辅导讲座；联系实际，进行研讨的选题辅导；指导学生在学习研讨理论的基础上撰写论文；各学院选送优秀论文，学校组织专家评审；召开年度学习理论研讨交流会，对获奖论文
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进行表彰，并对当年的理论学习研讨活动进行小结。
这些年里，每年9月是中央全会或党的代表大会召开的时间，我们的学理论研讨交流活动就从这些重要会议结束后的十月份开始。这就保证了我们按中央精神和理论创新的发展，确定研讨交流的主题。举凡三个代表重要思想、党的执政能力建设、坚持共产党的先进性、全面建设小康社会、构建和谐社会、坚持科学发展观、统筹城乡发展解决三农问题等重大的理论和实践问题，都成为年度理论学习研讨的主题。主题就是当年理论研讨的方向。确定主题后，我们对学生进行研讨选题辅导，引导学生按照“十五大”提出的方针：“以我国改革开放和现代化建设的实际、以我们正在做的事情为中心，着眼于马克思主义理论的运用，着眼于对实际问题的理论思考，着眼于新的实践和新的发展”。关注社会群众关心的理论和实践的难点热点、以及与大学生有切身关系的问题，选定研讨题目。诸如和平与发展的时代主题、公有制的主体地位、城乡二元结构和三农问题、工人下岗和群众失业问题、共同富裕和收入差距拉大问题、在社会主义市场经济条件下社会主义精神文明建设和思想道德建设、公平与效率关系、反腐倡廉与党风建设，以及教育改革与创新及校园文化建设等，都成为学生研讨的题目。联系现实问题的理论研讨，培养了大学生对国家民族命运的关注，对人民群众安危冷暖的关怀，而不是只埋头读书、自我设计。
参加研讨交流活动的学生，在学院党组织和辅导老师的指导
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下，学习理论文献，收集研讨材料。利用寒假结合实际作调查，撰写研讨论文。寒假结束回校后，在教师指导下，修改定稿。经学院党组织初步审阅后，选送学校评审，获奖论文内容要点在研讨交流会上印发并交流，辅导老师对当年的研讨交流活动作点评和小结。每年的学理论研讨交流活动，从头年十月到次年五月，历时八个月。这是一个有指导的学生自主学理论的过程，充分体现了大学生理论学习的主体性。为了推动学理论研讨交流活动的开展，在校党委宣传部主持下，组建了一支由理论课教学老师和关工委老同志组成的导师队伍。关工委老同志热情地投入理论辅导活动，多年来共举行了理论学习辅导讲座750多场。
教育效果靠积累，工作开展重坚持。制度化的安排，使学理论研讨交流活动十四年常抓不懈。
三、可喜的成效

学理论研讨交流活动坚持十四年，成为了我校学生思想政治教育和学生党建工作的知名品牌。全校各学院党委对这项活动十分重视，他们把组织发动学生，尤其是组织发动学生党员和学生入党积极分子参加这项活动，作为每年思想政治教育的重点工作。由于党组织的重视和组织发动的深入，参加学理论研讨交流活动的学生十分广泛。十四年来，学生写的研讨论文累计达17683篇。直接参与学理论研讨、撰写研讨论文的学生，占学生总数的15%。经学校组织专家评审，获一二三等奖的优秀论文456篇。学校将部分优秀论文编辑出版了《大学生优秀论文集》，由中国文史出版
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社出版。
我们鼓励学生在学理论研讨交流活动中按照76年前毛泽东主席“重要的问题在善于学习”的要求，用心学习、“善于学习”。2003年，电子信息工程专业的学生党员谢锐涛，参加研讨交流活动撰写的论文《全面建设小康社会重在消除三种分化》，触及到牵动人心的当今社会存在的城乡、东西部和贫富差距这三种社会分化。2004年，他参加研讨交流活动，又写成论文《农村的根本出路在于实现“三化”》，（他说的“三化”指农业产业化、农村城镇化、农民市民化）。在专家评审中，两文都获得一等奖。一个还在读书的工科大学生，连续两年对这些重大社会问题的系统关注，关注国家的现代化进程，关注社会民生、关注社会的弱势群体，标志着这样的大学生正在走向政治上成熟。这正是“有心”于理论研讨，达致理论学习上“深造”的表现。
许多理论学习上“有心”的学生，他们的“善于学习”，突出表现在坚持理论联系实际，用党的创新理论，观察和分析丰富复杂的实际生活。1999年首届学理论研讨交流活动，就有学生这样做。经管学院学生党员陈世军，利用我们带他们出去顺德考察该区综合体制改革取得的材料，用“十五大”提出的关于坚持公有制主体地位的理论，做了深入的分析，写成论文《坚持公有制的主体地位，寻找公有制的多种实现形式》，不仅在学校评审中获得一等奖，在广东省大学学习邓小平理论征文中，也获得了一等奖。
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“善于学习”，还表现在同学们学习用宽广的世界眼光，观察现实问题，理解和把握党的创新理论。2001年学习研讨江泽民同志提出的“四个如何认识”等重大理论问题，就是一次用宽广的历史的和世界的眼光，分析当今时代特征的一次学习研讨活动。数学系学生谭团花用列宁形容动荡激流的运动形态的话：“泡沫在上面，深流在下面”这个观点，分析当今世界形势、分析资本主义制度的泡沫性现象，认为应透过泡沫、掌握深流。她的研讨文章写道：“坚定社会主义信念重要的一点是把握社会主义在曲折中前进的规律，善于在大江受阻时，看到‘青山挡不住，毕竞东流去’的浩荡气势。东欧剧变、苏联解体和世界社会主义运动处于低潮，决不会改变社会历史发展的基本规律，决不可能改变社会主义必然取代资本主义的总趋势”。
四、给力提高

不少同学多次参加研讨，在活动中得到提高，逐步自觉地把中国特色社会主义理论，作为自己的精神支柱，用党的创新理论指引自己的人生路向。他们在毕业走向社会后，成长得比较快。一批理论学习的骨干毕业后的成长，使我们认识到，对这些在理论学习中打下了基础的学生，继续培训提高，就有可能为党培养一批在未来的生活中，坚持中国特色社会主义的青年骨干。2009年，我们向校党委提出了《结合大学生课外理论学习，推进青年马克思主义者培养工程的实施方案》。方案提出后，很快就得到党委的肯定和支持。这年九月，在校党委领导下，校党委宣传部、
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学校理论教育部、校团委和校关工委，四方给力合作，组建理论学习提高班，开展青年马克思主义者培养工程（简称“青马工程”）。理论学习提高班，从当年学理论研讨交流活动的优秀者中，经学院委组织推荐，和本人自愿，每年推选出30人组成。理论学习提高班（青马工程）一年一期，已办了两期，现在第三期正在进行中。
理论学习提高班，我们按中央（2004）16号文件提出的“政治理论教育与社会实践相结合”的原则，注重抓好深化理论教育、强化社会实践两个基本环节。在深化理论教育方面。我们指导提高班学员，在认真学好“两课”基本理论的基础上，以当前广大群众和青年学生普遍关心的重大理论问题和实践问题为重点，开展对中国特色社会主义理论体系的深入研讨。在强化社会实践方面，我们在禅城区祖庙街道党工委和街道关工委的支持和帮助下，建立“青马工程”实践基地。学员们用暑假的三周时间，深入到十几个村居委，本着“以人为本，服务社群”的理念，和基层干部一起，服务群众，落实政策，关注民生，维护稳定，协助社区开展宣传教育以及组织暑假的文化体育活动。许多学员们都认为短暂而又充实的社会实践，是自己人生的一段重要经历，获得了金钱也买不到的财富。
    （注：本文原载于广东省教育厅关工委秘书处2012年9月27日编印的《广东省教育系统关心下一代工作通讯》2012年第5期；本网站刊发时间：2012年10月29日。）
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