【学生原创】

大手拉小手，青春与爱齐飞

——第十四期朝阳快乐营在广中医顺利开营
（人文谢慧英，2011年12月21日）

2011年12月18日上午，伴随着早晨和煦的冬阳，由共青团广东省委员会、南方网、广东省青年志愿者协会共同主办，广州中医药大学校团委、青年志愿者指导中心承办的第十四期朝阳快乐营在广州中医药大学顺利开营。50名来自广州中医药大学的大学生志愿者与100名来自荔湾区立贤小学和广豪学校的优秀农民工子女快乐结对，开始了为期两天快乐难忘的旅程。
在为期两天的快乐营中，这些小营员们在志愿者哥哥姐姐们的全程陪伴下，依次参观了广州中医药大学、广东科学中心与广州著名景点陈家祠并于19日下午在广州大地影院观看了一场振动人心的电影《深海之战》。其间，朝阳快乐营爱心使者、广东电视台著名主持人张弛与邝倪升也志愿参加了此次的活动，与孩子们进行了良好的互动。
12月18日上午，小营员们来到广州中医药大学的广东中医药博物馆大门前进行了简短的结对仪式，志愿者们为小营员们带上朝阳丝巾并建立了结对关系。接着在综合楼404进行了简短的欢迎仪式，志愿者们与小营员们通过交流，彼此熟悉，进一步增进了感情。小营员们在爱心使者张弛大哥的带动下，积极勇敢地
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上台展现出自己的风采。其中，“螳螂哥”小营员的螳螂拳更是获得全场的一片欢呼声。另外，全场为诗琪小营员共唱生日歌更加推动现场温馨快乐的气氛。
紧接着志愿者和营员们一起参观了广州中医药大学的图书馆、药王山和广东中医药博物馆。面对博物馆里各种各样的中医药文化展品，在博物馆志愿者解说员的陪同解说下，小营员们不仅领略到岭南中医药文化的魅力，也产生了对中医养生知识的求知欲。
不知不觉中到了中午，在一饭经理和校团委陈玉老师的悉心安排下，志愿者带领小营员们在一饭三楼吃上了丰盛的营养午餐和水果大餐。
午餐后，就直奔广东科学中心参观。在科学中心里，志愿者与小营员们体验到了神奇的科学世界。这更加坚定了小营员们努力学习文化知识的决心。
19日上午，志愿者们陪伴小营员参观陈家祠，共同感受悠久的岭南建筑文化历史。在参观陈家祠前，朝阳爱心使者、广东电视台新闻主播邝倪升来到活动现场，为营员们讲授新闻播音知识，同时还让营员们现场客串“记者”，小营员们表现踊跃，现场当起了记者。在主播的专业指导下，小营员们表现精彩，赢得了“观众”的阵阵掌声。紧接着爱心使者邝倪升亲自做起陈家祠的导游来，凭着他对陈家祠的了解，他为营员们的陈家祠之旅做了一番出色的导游，给营员们留下深刻印象，孩子们也在听讲的同时静
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静地领悟了许多，笑声一直伴我们左右，快乐一直在继续。
中午，营员们到达了位于天河奥体中心附近的一间饭店用餐。营员们围坐一起吃饭有说有笑。饭后，志愿者哥哥姐姐便利用了空余的时间带领小营员们玩起了游戏，童真的笑声回荡着空旷的奥体中心。大孩子跟小孩子互换签名，不舍得快乐的时光走的太快。
接着，志愿者们来到了位于奥体中心里面的大地影院陪伴小营员们看了一场惊心动魄的3D电影《深海之战》。虽然惊叫声时有，但欢笑声更多。
电影完毕，活动到此也就接近尾声了，志愿者们看着孩子们离开了自己走进了自己学校的队伍，心里变得有有点失落，不停地挥着手，目送他们离开，心中只希望往后的他们能够快乐健康地成长。
在此次活动中，志愿者们与小营员们手拉手，进行了快乐的“零距离”接触。志愿者牵手小营员一起走进大学，体验大学生活并树立远大理想；走近文化科技，感受科技创新所带来神奇的知识力量；走进城市，开阔眼界，学习体验生活。通过此次实践活动，希望能帮助更多的外来农民工子女更好地融入城市生活，激励他们健康、快乐地成长，并努力学习，争当优秀学生。
志愿者一直在行动着。
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