【精品推荐】

真正努力的人，没时间感动自己
（经管陈桂连推荐，2017年8月23日）

推荐理由：有时候刷微信，难免会看到有的人在秀“努力”。努力，本是一种带有正能量的优秀品质，但过多地用“努力”来标榜自己，却拿不出应有的成绩，最终欺骗的只能是自己。文章有句话说到，真正努力的人，没时间感动自己，因为他们一直在专心做一件事，用心坚持，决不放弃。对此，我很认同，希望读者们也能从中得到启发，在努力追梦的这条道路上，做到专心、用心、和有恒心，并从追梦的过程中收获到满意的结果。
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微信里永远都有这样一群人，他们每天都特别忙，喜欢在朋友圈发“你见过凌晨四点的北京吗？”“你必须要特别努力才能看起来毫不费力。”

他们熬夜学习，却是教室里最痛苦的那群人，付出了很多努力却月月垫底；他们周周加班，却没有成为年薪百万的CEO，经常连末班车都赶不上；他们天天跑健身房，却只是稀里糊涂地买了很多私课，没有马甲线，还是水桶腰。

他们虽然整天熬夜学习，一刷朋友圈的点赞和评论，数他最多；总是熬夜加班，却是白天瞎忙没效率；有些天天跑健身房的人，其实大部分时间都是在拍朋友圈秀努力的素材。

比起那些自我放弃的人，他们真的是励志标杆。然而，如果只是没有效率的瞎忙，还是走不出失败人生的怪圈。
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大学同寝室有个女生，永远都特别忙，是公认的“拼命三娘”。她每天6点起床埋头读书、做题，熬夜是家常便饭，朋友圈里经常能刷出她凌晨3点时发的“加油”状态，底下称赞她“努力”、“正能量”的评论总是不断。

但她的付出与回报却不对等，不但奖学金拿不到，还挂了好几科。这个困惑一直到我们约定一起考研，才得到解答。

原来，她每天坐在书桌前，翻一会儿书，就忍不住拿起手机玩一会儿；因为起太早，容易犯困，所以经常在图书馆补觉；熬夜时随手发一条励志朋友圈，之后的时间和注意力都用来回复大家的评论和点赞。

后来，她考研失败，我并不意外。

上天不会亏待努力的人，也不会同情假勤奋的人。
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电影《穿普拉达的女王》中，安迪没把工作做好，被“女魔头”训哭后跑到奈杰尔那里诉苦，却反被教训了一顿：

“如果觉得累，辞职好了。我可以在五分钟内找到一个很想要这份工作的女孩顶替你。你根本没有努力！你在抱怨！你希望我对你说什么？要我说‘真可怜，马林达又欺负你了，真可怜，可怜的安迪’？她只是在做她的工作，而你还抱怨她为什么不亲吻你的额头，每天都给你的作业批个金色五角星。醒醒吧，亲爱的！”

这种不聪明的努力方式就像旋涡，会把你的所有生活都吸进去，你在这样的压迫下只能一刻不停地往前跑。

刚开始，你还安慰自己很励志，后来才知道，其实一出发就跑错了方向。

真正的努力，需要方向。
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这个世界，很多时候是结果导向的，没人在乎你付出了多少，没人关心你为此受过多少磨难，他们只在意，你有没有把事情做好。

无印良品的社长松井忠三曾说：“面对工作，若只像少年棒球队的孩子一样，笼统地抱持着我要努力的心态，是最糟糕的。业余的世界还能容忍这样的心态，但在专业的世界里，如果努力过后没有成果，只会被大家认为你能力不足。”

努力，是成功者的谦词，却是失败者的慰藉。

那些看起来很忙的人，往往更容易把身体搞垮，此后越混越差。而那些看起来毫不费力的聪明人，不是他们疯狂熬夜加班去努力，他们懂得把忙碌的表皮剥开，发现工作的本质，找到成功的“捷径”。他们知道真正的努力是明白自己在做什么，在努力之前进行过理性思考和预算规划，是一种目标明确、全情投入的自控力，而非内心焦虑不安、表面废寝忘食的努力。

那些花大量时间看起来很努力的人，最常说的话就是“我没时间啊”，这些人最后总是被生活操控，还自我感动。而真正努力的人，没时间感动自己，因为他们一直在专心做一件事，用心坚持，决不放弃。

过多地炫耀自己的努力，不过是因为没底气。没什么拿得出手的成绩，才只能通过“勤奋”标榜自己。瞎忙只会让你努力到最后也配不上你的野心，还辜负了你所受的苦累。

所以，别让你的努力，变得毫无意义。
（推荐者注：本文来自微信公众号-人生日报2017年8月5日，作者：佚名）
（注：学校关工网站刊发时间：2017年9月18日）
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