积极开展关心教育下一代工作

北京中医药大学关工委

关心青少年健康成长是关系党和国家命运和前途的大事，学校党委十分重视发挥老干部的优势作用，支持关工委开展工作。2003年以来，学校党委加强了对关工委的领导，建立了校、院两级关工委组织和老年志愿者工作队伍。老同志们以高度的政治责任感和历史使命感，积极配合学校有关部门和各学院，开展了多种形式的关心教育下一代工作，为青少年健康成长做出了积极贡献。

一、学校党政领导重视、支持关工委开展工作

2002年全国高校关工委工作会议后，学校党委认真落实会议精神，加强了对关工委的领导，十分重视发挥老同志的作用，加强了组织机构建设和队伍建设，不断加大支持力度，使关心下一代工作呈现了较好的局面。

1.党委重视，不断加强领导

党委书记分管关工委工作，坚持参加会议、听取汇报。2003年7月，学校调整了关工委机构和成员，包括在职的校领导、离退休的老同志和相关部门负责人，设立了关工委办公室，建立了院系关工委组织。并根据老同志的专长，组建了6个老年志愿者工作小组，即党建组织员组、党课教育组、心理咨询组、教学工作组、学生社团顾问组、假期少年活动顾问组。形成了由老同志、

—1—
校领导、有关职能部门和各院系人员参加的关工委工作网络，为开展关心教育下一代工作提供了组织保证。

2007年底调整的新一届校党委非常重视关工委工作，党委书记和校长参加了第三届关工委年会，听取了工作总结和老同志的建议。2008年4月，党委常委会专题审议了关工委年度工作计划，研究了关工委换届工作，安排了在职校领导担任关工委主任和副主任。5月初召开了新一届关工委会议，新老委员齐聚一堂，总结交流经验，布置工作任务，党委书记在讲话中强调了进一步加强和提高我校关工委工作的要求。

2.纳入议程，不断加大力度

学校党委把关工委工作作为学校工作的重要组成部分。关工委工作已列入党委的议事日程，从2004年起，关工委每年的工作计划均经党委办公室编发。今年，新一届党委常委会专题审议了关工委工作计划，经党办印发执行。

学校为关工委工作提供了条件保障。为老年志愿者的主任委员和工作小组长订阅了《中国火炬》、《大讲堂》杂志，为老同志购买了相关书籍和材料。2005年又给关工委办公室增加了一间办公室，配备了办公桌、电脑、文件柜等。

学校对关工委的工作和活动在经费方面给以有力的支持。其中用于老同志参观、买书籍订杂志、课时酬金、发办公用品和纪念品等占60％，办公家具、档案资料及工作车费等占22％，参加上级研修班和会议等占18％。
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关工委建立了会议制度、学习制度、阅文制度、财务制度及简报制度。每年召开工作会议，安排学习、研究工作和布置任务；2005年以来增加了每年年底召开关工委工作年会，进行工作总结和交流。

二、加强领导班子建设  坚持学习与时俱进

要推进关心下一代工作蓬勃发展，领导重视是关键，强有力的班子是保证。这个共识是大家在多年工作实践中的切身体会。领导重视，常抓不懈，班子有力，狠抓落实，创造良好的工作条件，就能调动大家的积极性，形成良好的工作氛围，进而取得较好的工作成效。

1.班子建设，不断强化完善

2003年学校调整关工委班子，主任由原校党委书记离休干部担任，副主任由现职主管学生工作的副书记和主管老干部工作的副校长担任。包括老同志代表和学工部、团委、离退休管理处等部门负责人组成。院系关工小组组长由党总支书记担任。担任主任委员的老干部积极动员、组建老年志愿者队伍，带领老同志努力奉献；现职领导参加会议、听取汇报，认真研究解决工作的困难和问题；职能部门为发挥老同志作用搭建平台；关心下一代工作稳步开展了起来。

2008年，新一届校党委在关工委换届调整时，发文明确了党委书记分管关工委工作和设立校、院两级关工委组织；安排了在职校领导担任关工委主任和副主任；保留了身体较好责任心强的
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老同志代表，并选聘了刚退休的年轻老同志担任委员；成员中在原有相关部门的基础上，增加了组织部、人事处、教学管理处、研究生处、后勤管理处和各学院关工小组组长，充实了班子力量，加强了班子建设，有利于拓展工作范围和进一步开展工作。

2.领导带头，不断促进工作

在两届关工委班子中担任职务的现职校领导，都能身体力行，起到带头作用。他们工作很忙，但总是抽出时间参加关工委会议、听取老同志工作小组和关工委办公室的汇报，研究解决实际困难和问题。

他们传阅学习上级关工委有关文件和领导讲话，非常注重自身的学习，每次会议上都能交流学习体会，并结合本校大学生和老同志的实际情况，对关心下一代工作做出切实可行的指导性意见，使与会人员深受启发，从而促进了关工委工作。

3.坚持学习，不断提高认识

关工委建立了学习制度。2003年调整和建立的校、院两级关工委组织的成员都是“新兵”，为使大家尽快熟悉掌握关心下一代工作，我们组织关工委人员认真学习了教育部《关于进一步加强全国教育系统关心下一代工作委员会工作的意见》，明确了关心下一代工作的重要意义和关工委组织的性质、任务、地位、作用和工作方针，提高了认识，增强了责任感和使命感。

特别是中央16号文件颁发之后，组织关工委人员学习了16号文件、胡锦涛同志在全国加强和改进大学生思想政治教育工作
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会议上的讲话和教育部党组的关于学习贯彻全国会议精神的通知。老同志非常重视16号文件的颁布实施，他们积极研究贯彻落实文件的具体措施，不仅讨论了关工委如何配合学校有关部门开展工作的意见，还就学校改革高校思想政治理论课程设置、强化教师的教书育人责任、培养优秀的思想政治教育工作队伍等方面提出了很好的建议，共计12条。呈送学校党委，受到了校党委的重视，并向校内各单位转发了关工委老同志的《建议》。

党的十七大召开之后，我们组织了学习，特别是党课教育组的老同志，认真学习，积极备课，为各学院的大学生和入党积极分子上党课，从“站在新起点，高举旗帜，锐意进取，夺取全面建设小康社会新胜利”、“高举旗帜，科学发展”和“学习十七大报告新思想、新论断的体会——浅谈民主与和谐”、“管理与民生”等不同的角度，深入阐述了十七大报告的主题和精髓，使大学生比较系统深入地学习和理解十七大精神，掌握科学发展观的内涵，从而指导思想和实践，受到学生的欢迎。

关工委的老同志总是根据新形势学习备课，如“保持共产党员先进性教育”和“八荣八耻，践行社会主义荣辱观教育”中，徐作山教授和饶锋教授，购买材料，查阅资料，认真学习，并结合自身的体会认真备课，先后为大学生和入党积极分子上党课，受到欢迎。近期，我们组织学习中央领导同志关于关心下一代工作的批示和重要讲话，老同志认真学习科学发展观的相关材料，为进一步开展学习实践科学发展观活动积极做准备。
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三、老同志们积极奉献  配合补充开展工作

老同志的积极热情是做好关工委工作的重要基础。我校有一批热心关工委工作的老同志，他们感到责任重大，愿意为加强和改进大学生思想政治教育做贡献。几年来，他们积极配合相关部门和各院系开展了许多工作，只要有需求，他们都是积极努力，无私奉献。

1.心系事业，为开拓新局面而呼吁

荣获了“2004-2005年度北京教育系统关心下一代先进工作者”称号的秦炳荣教授，就是老同志的优秀代表。2003年我校关工委调整后，面临着组建老年志愿者队伍的问题。为了广泛动员老同志参加，秦炳荣同志写了两篇文章，刊登在我校《老年家园》小报上。一篇题为《让我们用爱心托起朝阳》，文章首先扼要的讲明关心下一代工作的重要意义，并呼吁大家“积极行动起来，主动承担起教育青少年、关心下一代的重任，让我们用爱心托起朝阳，把自身的天伦之乐扩展为对青少年的关爱，用无私的奉献精神创造生命的第二个春天”。另一篇题为《老同志老有所为的最佳选择》，讲了三个问题：一是关心下一代工作是国家和人民最希望也是最需要老同志充分发挥作用的阵地。二是关心下一代工作是老同志充分发挥群体优势和个人特长的重要舞台。三是参与关心下一代工作符合老同志特点，有益于老同志身心健康。他热情地向老同志呼吁“让我们自觉地承担起历史和时代赋予的光荣使命，积极投身到这项利在当代，功在千秋的伟大事业中来”。他是这样
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说的，更是这样做的。为组建队伍，他个别做工作，动员了11位老同志做党建组织员。为使这些老同志做好工作，他调查研究，翻阅了大量资料，写出《怎样做好同新党员谈话工作》的体会进行交流，受到组织员的好评。

2.尽职尽责，为大学生成才作奉献

为了更好地发挥老同志的作用，关工委成立了6个工作小组，所选定的各小组负责人都是具有高度责任感的老党员、老教授、老领导、老同志。在他们的模范作用带动下，各组开展了多种形式的工作。

第一，党建组织员小组。2004-2006年间有11名组织员，秦炳荣教授担任组长，为使老同志尽快进入角色，他进行了调研，翻阅了大量资料，反复思考，他把自己的体会与组织员交流，提高了谈话的针对性。组织员积极与各院系党组织联系，开展了与新党员的谈话工作，三年共谈话196人。凡是经过老党员谈话的新党员，均感到深受启发，对坚定理想信念和保持从思想上入党等方面有了进一步认识。每学期组织员小组都要召开会议，统一思想，布置工作，交流情况。并请组织部人员参加，介绍大学生发展党员的基本情况及新党员的思想状况，使组织员进一步增强了工作的主动性和针对性。

2006年底，学校制定了《组织员管理暂行规定》，重新组建了组织员队伍，由在职人员和老同志组成，并明确了组织员的工作职责。调整后，6名老同志组织员积极协助各学院党组织培养
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发展学生党员工作，共谈话96人，审核材料162份。

老同志组织员十分重视加强学生党建工作。中药学院组织员饶锋教授，积极配合该院对大学生党员进行问卷调查活动，从设计问卷题目的选项和对统计结果进行研究分析，到针对问题提出相应对策等方面发挥了核心指导作用，受到该学院党组织的好评。管理学院组织员王治老师，把培养教育大学生党员的关口前提到党课培训，了解党课内容和听课出勤情况；她认真审核入党材料，从规范材料入手，培养学生党员的严谨作风，被该学院誉为严把质量关的细心人。

第二，党课教育小组。2004年以来，4名老教授担任了党课教员，共计上课38次，内容包括：“如何做一名新时期优秀的大学生党员”、“保持共产党员先进性”、“《反分裂国家法》和台湾形势”、“加深认识，增强自觉性，践行社会主义荣辱观”、“端正入党动机，如何做一名合格党员”、“构建和谐从我做起”、“站在新起点，高举旗帜，锐意进取，夺取全面建设小康社会新胜利”、“端正入党动机，以实际行动争取早日加入党组织”、“十七大报告辅导”、“性仁、品卓、知厚、术精——立志做新世纪的白衣天使”、“学习十七大报告新思想、新论断的体会——浅谈民主与和谐”、“管理与民生”、“高举旗帜，科学发展”等等，受到大学生和研究生的一致好评。

第三，教学督导小组。自2005年3月建立以来，8位老专家深入到6个学院进行调研和督导，查阅教学档案，巡视教学场地
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和设施，召开各类座谈会34次，随机听课3216节，举办课堂教学论坛3场，复查62门课程2000多份试卷，审阅论文40余篇；并就改进和提高教学质量提出了20条建议，受到校领导的高度重视并已经安排解决。他们配合本科教学评估工作，2006年对全校19个职能部门和9个院系及其所属的42个课程组、教研室的支撑材料进行了检查。他们深入到各单位听取汇报，查阅资料，进行个别访谈，掌握了第一手材料，为学校全面了解工作状况，起到了重要的督察作用。2007年又巡视了14个教学实体单位，听取了5个工作组的自评汇报，走访了4所附属医院和教学医院，为迎接评估的基础工作提出了重要的参考意见。我校本科教学水平评估能够取得好成绩，与这些老专家的辛勤工作是分不开的。2006年以来，教学督导组的老专家还担任了专家考核组，配合校人事处招聘新教师的面试考核工作，共听取了300余名应聘者的试讲考核，他们向主管部门提出参考意见，为加强师资队伍建设发挥了重要作用。

第四，心理咨询小组、学生社团顾问小组和假期少年活动顾问小组的老同志，分别与学工部心理咨询中心、校团委和校家委会联系，配合开展了丰富多彩的活动：如参加了主题心理健康月活动、为廊坊校区新生开设“大学生的素质与成材”讲座、指导2个书法社团和3个学生武术协会、多次组织寒暑假期的青少年活动等等，受到大学生、中小学生和家长的欢迎。

此间，有2位老同志荣获了“2004-2005年度北京教育系统
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关心下一代先进工作者”称号，有1位老同志荣获了“2006年度北京教育系统关心下一代优秀党建工作者”称号，这是他们一心为大学生的健康成长无私奉献、辛勤工作的结果。
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