【如正式引用，须自行核实】

刘庆思教授的口述校史

学生记者  曾建辛  郑志文  卢键森  蔡小静
一、采访时间

2010年5月22日上午。
二、采访地点

刘庆思教授家。
三、人物简介

刘庆思，广州中医药大学中医骨伤科教授、主任医师、博士生导师、广东省名中医、全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师、广州中医药大学国家级重点学科中医骨伤科学学术带头人、广东省中医骨质疏松病专病医疗中心主任。曾任广州中医药大学附属骨伤科医院院长、广州中医药研究院骨伤科研究所所长。40多年来一直从事骨伤科医疗、教学、科研工作，学术渊博、经验丰富，擅长防治骨质疏松症、腰腿痛、创伤综合征、老年骨病等骨伤科疑难病症。先后培养了一批博（硕）士研究生及学术继承人、著书立说。获广东省科技进步奖二等奖及中华中医药学会科学技术奖三等奖，获得中国科学技术发展基金会第三届中国药学发展奖康辰骨质疏松医药研究奖“学科成就奖”。在骨质疏松研究领域有很高的造诣，提出了精辟独到的见解，为中医药防治骨质疏松症做出了较大贡献。
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四、采访记录：

问：您好，刘教授，我想问一下你当初为什么会走上了中医这一条道路的呢？

答：因为我是祖传三代的中医。我爷爷是农村中医医生，我父亲是中医进修班毕业，我也以中医为业快50年了，我的学生送一个“中医世家” 的横匾给我，我想这也不过分。高中我的数理化成绩是名列前茅，学校要我考理工科，因受父亲之命，别无他求，报考中医学院，但当时对中医知之甚少，只知毕业后是当医生为人看病。六年的大学生涯磨练了自己，我想要完成学业的关键是：端正学习态度、明确学习目的。你们是中医高等学府的学生、是中医事业的接班人，因而你们要以传承、发展、创新中医为奋斗目标，决心把中医学好，做一个合格的中医师。作为我们老一辈的中医对你们的祈望就是你们成为中医事业有用的接班人，这也是中医事业的希望所在，你们一定要努力学习、刻苦磨练、掌握本领、为人造福、以继承发展中医事业为己任，做一个德才兼备的现代中医师。

如何学好中医？中医学博大精深、又是古典书籍为多。易学难懂。我认为首先要：学习态度端正、学习目的明确、才能做到刻苦钻研、勤于思考、踏实临床、总结提高。学习医学就是要探索和揭开医学暗箱，因此要有一定的悟性、有丰富的临床经验和整体医学思维以及创新的理念。有的中医理念和体会是只可意会不可言传的，这就靠你对事物的灵感和悟性了。
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问：刘老师，请您说一说您的人生经历？
答：我是1957年进校的。是本校第二届学生！六年制，1963年毕业。毕业后按工作需要和国家计划统一分配。毕业后分配到湖南中医学院第一附属医院（刚创建），在那里工作二十年，是我启蒙的单位、也是我成才的地方，在那里参加国家医疗队赴越南成为援越抗美的成员。二十年后，回到母校，1991年调到骨伤科医院工作。现在我退休了。但还在工作，除了参加专家特诊外，还有博士后、博士、硕士和学术继承人还没有毕业、还有院外会诊等。

问：骨伤科医院的发展是以传承骨伤科为特色吗？
答：骨伤科医院的发展就是靠自己的优势，我们有中医药大学附属骨伤科医院牌子，又有中医特色，同时靠骨伤科人的艰苦创业、开拓进取的精神发展起来的。我们是以大专科小综合的发展思路、以团结拼搏的精神、走过坎坷崎岖之路的。

问：目前怎样培养学生坚持走中医道路，您有什么看法？
答：既然你们是中医药大学的学生，就必须坚持姓中，热爱中医，树立为中医事业的传承和发展与创新而毕生奋斗的信念，中医西医都是防病治病的有效手段、谁都不能取代谁。时代的发展和伤病员的需求，要求中医西医应互相学习、互相兼容、共存共荣、才能取长补短共同发展。同学们有正确的学习态度和明确的学习目的就是学好中医、发展中医的关键。 

问：刘老师，如何才能营造良好的学习氛围呢？
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答：首先要排除外来的干扰因素，要树立一心想读书学本领的思想才能构建良好的学习氛围。营造良好的学习氛围与环境的影响和本身的素质有关，我认为学习的目的明确，学习方法对头，就会刻苦学习，攀登高峰。学生以学为主，一心一意、专心致志、刻苦学习就能掌握科学知识和技能，就会营造有利于学习的良好学习氛围，因此我提议作为追求上进探索未知的青年就应该是学习学习再学习。只要基础打好了，临床上手也快，磨练磨练再磨练，就会成为有用的栋材。我衷心祝贺你们成功。
问：谢谢刘教授接受我们的采访！

（注：本采访组获得2010年“口述校史”活动三等奖。）
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