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梁青萍书记的口述校史

学生记者  张妙娜  黄小靖  杨海梅  谢嘉丽

一、采访时间

2014年5月17日
二、采访地点

梁青萍书记家中
三、人物简介

梁青萍，女，1951年生，广东顺德人，中国共产党党员，广东省中医院总务科科长、医院原后勤党支部书记。1973年到1975年，参加广东省中医院第三届护训班，1975年毕业后工作于广东省中医院，1984年担任护士长，1986年担任医院护理部医务科的干事，曾先后在广东省第一届护理进修班、北京中华护理学会、第三届中医护理班、提高班和《中医护理专业证书班》学习进修，1993年至2002年间，担任广东省中医院第二门诊主任，此后，担任医院总务科科长直至2008年退休。
四、采访记录

记：梁老师，您好！我们是广州中医药大学关工委举办的“口述校史”活动的小记者。今天很高兴能够来拜访您，劳烦您带路了。

述：十分欢迎你们，我平时在家也比较悠闲，你们来了我很高兴，到家里随便坐，不要客气，我还煲了一些糖水，去盛给你们吃吧（我们表示十分感谢老师的热情招待，并在热腾腾的广式糖水中开始了我们的采访）。
记：老师, 我想请问一下，您是在我们学校学习毕业的吗？

述：不完全是。我是护士出身，70年代读书的时候广州中医药大学护理学院还没有成立，我们当时附属于广州中医学院附属医院卫训班，也叫做护士培训班，那时我们是第三届，只有30人，并没有现在学校的护理学院那么多人，学生的培训工作也是在医院和学校进行，1978年，才创办了卫生部属的广州中医学院附属护士学校。

记：学校当时环境怎么样？

述：70年代，在三元里校区，广州中医学院还非常破旧，校门、教学楼都十分陈旧。那时我们护士要一边在医院培训，还要一边跑到学校上解剖课，学生为了省车费，几乎每次都要从大德路走到三元里。

记：那岂不是要走很久？

述：是啊，那也没办法啊，那时路也没那么好走，途中还要经过那些荒山野岭，就是现在的南越王墓，泥沙路和大树什么的，不结伴走还真是不敢走呢！

记：您当时是自己报读护士的吗？

述：呵呵，其实说到报读护士，还有一个机缘在此。当时我十几岁，在当知青，每个连队都可以推荐一个知青回家读书。后来选到了我，很开心，说是到中专的外语学校学习。不料有一天连长找我谈话，说现在我有一个同学是独生的，他父母没有人照顾，让我不如先把机会让给他，那时我也就答应了。连长很满意，还去政委那里反映，政委还取笑我说“小梁，境界很高呀。”后来政委决定给我们连队两个名额，意思是我可以走，我同学也可以走。当时护士没有男生，所以我自己就去读护士，一直工作到现在。我同学就去上那个外语学校了，后来做了日语的小学老师。

记：那您护士毕业后就留在我们学校的医院工作吗？

述：是啊，当时的省中医院并没有你们想的那么好，1933年省中医院就已经建立，当时是为了给广东中医药专门学校的学生提供实习场所的，学校和医院就在大德路。大德路总部没有重建的时候，就像一间烂庙，直到1973年省中医大德路总部才把破旧的楼房都打烂了重建，打到只剩下一个门诊而已。1976年重建好的时候，我们卫训班刚好毕业留院工作，那时条件非常辛苦，除了上课，还要去参加基建，捡砖头这些事都是我们学生做的。大楼差不多建好时，虽说重建了，但是也不是像你们想的那样平平整整漂漂亮亮，那时施工工人并没有把地板弄好，下班后我们还要分工去修饰医院，我被分配到外科，外科所有的病房和医务办公室都要用砂轮来把地板磨平，这些工作完全承包给了医务人员去做，我们的主任就带着我们全部人天天用砂轮去磨地。这段时间很辛苦但是也很开心（梁老师开怀大笑）。
记：那省中医院刚重建好的时候前来看病的人是不是特别多？

述：一直都很多，在我们上班的时候，也有一些名老中医，他们是很厉害的，学习认认真真，先是4年中医，毕业之后去北京读6年西医，也是认认真真，在我们那个年代，读了十年医学，接受教育的时间很长，医术也很精湛，前来挂号的病人也就很多。

记：除了医生的水平高，您觉得还有什么原因使我们学校的医院在那么艰苦的条件下保持门诊量?

述：我觉得主要是我们的医院特别注重传统中医治疗。当时我们中医院的护理就是突出中医治疗的，比如外科来了一个肠梗阻的病人，我们马上就要给他用盐炒吴茱萸进行热敷，接着要煲大黄水、冲元明粉灌肠，再进行中成药穴位注射，三管齐下，非常有效。你们也知道，在广东，群众还是十分相信中医的。

记：您觉得这跟我们学校和医院一贯的管理有关系吗？

述：当然有很大的关系。当时不仅门诊量大，而且我们是极少医患矛盾的，我们医院一向的宗旨就是“质量第一，病人至上”，病人对中医院服务的评价都是很高的。我有时也会冷静下来思考现在的医患关系怎么会普遍紧张，其实，归根结底就是一个态度、管理的问题。那时医院要求我们要着装得体，统一标配腰带长裙，就算是冬天，每个护士的裙子也是恰到好处，并且烫到笔直，如果看到你的裙子皱皱的，就知道你一定是偷懒坐过了。

记：哇，那时医院对员工的要求很严格啊，给人第一印象就不一样。

述：是啊，主要是态度认真、工作仔细、分工到位。当时每个人完成好自己的工作后就要到病房去了解病人近况，关心病人健康，最后甚至跟病人建立了深厚的友谊，有些病人到现在都还和我有联系。那时老师对我们所有学生要求极高，极严格，要求我们对每个病人的情况都要一清二楚。交班的时候，简述病人情况时要求不照本宣科，看着一览表，就能把病人的主要情况交代清楚，因为这样认真，所以极少收到过病人的投诉，也没有发生过医闹事件。以前没有那么多仪器辅助检查，大部分都是凭借医生丰富的经验来下诊断，大多数医生医术也非常好，人们对医生护士的评价是很高的，医生是一种很高尚的职业。

记：那工作起来会很开心，很有满足感吧？

述：工作很开心。当年环境确实很艰苦，医院管理制度肯定也没有今天这么严密完善，医生和护士的工作其实是没有现在这样分的那么清楚的。我当时就说，医生的嘴就是护士的腿，你们说一说，我们就要做很多，现在你们刚进来是我教你们怎样做，到了临床就是你叫我们怎样做了。在医院，护士几乎所有工作都要做，当时由于没有中心药房，每个病区都要护士配药，夜班有时还要负责煲病人急用的中药；除此之外，还要打针，护理病人，当有病人去世了，还要帮忙送入太平间。没电时，连医生和护士都要和工人一起去挑水到病房，并给病人送开水吃喝和洗漱。

记：那后来广州中医药大学成立以后，对医院有什么影响没有？

述：有，学校向医院输送了更多人才。比如我们那时的护理培训班没了，1978年，创办了卫生部属的广州中医学院附属护士学校，1989年更名为广州中医学院附属中医药学校，那时还有很多专业，中医护理、中药、推拿等等。1995年学校由广州中医学院改名为广州中医药大学之后，护理系才慢慢成立，开始招收本科，生源由专科升到本科，这样医院的医务工作也就更有保障。90年代的时候，我还负责过一些临床专业学生的临床护理带教，当时还是在三元里广州中医学院中医二系，那些医学生也是很亲切地叫我“梁老师”，所以你们这么叫我老师，我也觉得很自然。当时学校也曾邀请我去做老师，但是不舍得临床工作，感觉自己已经融入了与同事和病人的交流当中去了，虽然我不能感受到病人承受的痛苦，但我知道他们会痛，知道他们哪里不舒服，也能及时帮助他们减轻痛苦，而自己真的很喜欢这样的氛围，十分融洽。
记：老师，90年代您在广州中医学院给医学生上培训课上了多长时间呢？

述：上了两届，当时是安排到了二系去上课，也就是现在学校的二院。当时二系是我们省中医负责，一系就是一附院负责。去三元里校区给他们上课，主要是教临床注射，肌肉注射、皮试、静脉注射等等，理论护理就不用我们仔细教。就好像现在一些临床医生一样，在门诊的同时也要过去学校那边给学生们上课，学校里的教授也要来医院上临床，这才是真的“院校合一”。时间过得真是快啊，以前教过的学生现在有的在临床都当主任了。

记：我们也是二院的学生，您也算是我们的前辈老师了，现在我们好像没有这种护理考试了。

述：是啊，听以前就是一个历史，以前我们就是这么过来的，时代不同，时代赋予你们的东西也就不同，学校培育你们的内容也就不同。
记：90年代广州中医学院护理的学习和现在一样吗？

述：也不一样，90年代我还在带护生的时候，学校是没有本科护士学生的，她们中专只学习三年，最后一年就要来医院实习了，实习完之后就直接留下来工作。那时候就业比较轻松，除了少数技能极差的学生，其他基本上都是可以留在学校附院工作的，基本上不用自己出去找工作。现在医院渐渐饱和，学校的医学生和护士就要自己出去找工作了。

记：那您觉得以前的学生和现在的学生在对理论知识、对临床技能的掌握方面有什么差别吗？

述：我觉得，现在学生对理论知识的掌握比以前好，不愧是学校的本科生和研究生。以前的学生，我们说老一辈人，包括我，虽说也很努力认真，但是条件太艰苦了，大多数人的理论知识还是没有现在学生掌握的那么丰富，知识架构也没什么条理性，现在学生的知识面的确是广了很多，他们的思维比我们要广阔很多。比如说护理，我们以前的护理其实算是功能上的护理，以前没有护工，护士除了做打针、配药、发药这些技术性比较强的事情之外，还要给病人洗头、擦身等等，生理护理的面面俱到，但是系统的心理护理程序，以前基本上是没有的。

记：那省中医院没有给病人做心理安抚工作吗？

述：怎么说呢，应该说系统的心理护理没有，零散的还是有很多。那时护士忙完工作之后，就会去到病房跟病人交流、了解他们的情况。我觉得在这过程中医院其实已经做了心理护理这方面的东西了，只是没有系统的程序。我们穿着白大衣去到病房，当时病人还是很尊重护士的，他们会觉得护士也懂得的很多，所以就会经常问护士一些问题，比如说“我哪里不舒服应该怎么办”，“我哪些东西可以吃，哪些东西不可以吃”等等，但是，护士跟医生的医学知识还是有很大距离的，所以很多护士晚上下班也经常查阅书籍，或是经常请教医生，第二天去给病人解决疑惑，给他们更多的是心理的抚慰。知识不够，后天以勤补拙，态度都是非常认真的，我们以前的知识没那么丰富，对我们来说这也是一个遗憾，谁不想让自己多学点，让自己的知识更充实些呢。

记：是啊，护士们真是好样的。那么老师，在您工作的40几年里，有没有什么事情让您印象深刻？
述：2003年非典时期。那时我在担任工人培训，教工人如何处理非典传染病区的问题，当时很多人，特别是清洁工人对细菌，无菌的概念还不是特别强，在这期间，若对工人的保护措施做得不当就很可能会造成交叉感染，因此我们就加紧了防护工作，经常给工人上课，口口相传，医院对后勤的人性化管理还是很重视的。当时SARS来得很迅猛，但是作为工人们的领导者之一，我还是在做好安全防护后，坚持进去病区，处理医疗废物的传运及病人的订餐情况，义无反顾地去关心医务工作人员的健康状况。我们医院的医务人员甚至是后勤工人，在这一场战争中都表现得十分勇敢，大家团结一致，都是为了抢救更多的病人，当时的护士长叶欣也和我们一起努力，夜以继日地工作，只是非常痛心，那么年轻的她救了那么多病人，自己却在救灾中不幸倒下，永远起不来了。

记：是啊，叶欣走了，她的英勇和大爱却一直鼓励着我们，直到现在，她都是我们广州中医药大学医学生学习的楷模。

述：是啊，她也是我们省中医的楷模和荣耀。

记：那段时期确实很辛苦。老师，我们了解到您后来去了大学城工作，能和我们讲讲大学城的情况吗？

述： 2004年的时候，我们学校就进驻大学城了，第一批大学也就是现在大学城的十大高校，学校进入大学城以后，重点是加快培养研究生的脚步，更好地发展中医。也就是这样一个机会，到了大概2006年的时候，我们省中医院大学城分院的建设也就完工了，到了2007年初，大学城医院就开始收治病人了。

记：您在大学城工作期间有什么事情比较棘手吗？

述：嗯，2008年医院的抗震救灾工作，那时我还在接管后勤。获悉广东省将收治1000名灾区伤员，我们医院主动请缨收治200名，并立即制订了《紧急收治灾区伤员的应急方案》，火速在大学城医院开辟了5个病区、200张病床！我们大学城医院收第一批伤员的时候，几乎全广州市的记者都涌过来蹲点了。

记：那时大学城还没有现在繁华吧？

述：是啊，那时候的大学城还很荒凉，学校陆续进驻，可是市场啊，物资啊却跟不上。当时我们医院饭堂的储备也比较有限，仓促之间为了迎接第一批伤员，我和饭堂的工作人员傍晚下班后不敢休息，一起到岛外采购饮食的材料。只要伤员有任何要求，即使在那样的条件下，哪怕是一瓶拌酱，医院还是会尽量满足他们。

记：后来伤员的救治工作怎么样?

述：伤员们一到，骨干专家马上给他们做了身体检查并进行集体会诊，凌晨紧急召开专家会议商讨救治方案，连原本没有诊疗任务的一批专家也主动放弃休息时间全程参与会诊，力求第一时间掌握伤员病情。那时我们的休息地点和时间都是不确定的，要看伤员的情况而定。另外，值班也都是不定的，因为伤员都是不定时运送过来的，而且伤员人数也不清楚，比如要是临时通知说今晚会有伤员过来，那我们就得提前做好各种准备。有时伤员半夜被运送过来，为了等伤员，连续几晚，院长和我们都没有睡，抖擞精神一起度过了好几个漫漫长夜。那时我先生他会开着车在医院附近等我下班，有时如果太晚了我就叫他先回去，自己晚点打车回家或者直接在医院过夜。工作虽然很辛苦，但是我们自己都干得都很满意，很开心，尤其是我们院长，人很好，在那些伤员离开医院时，他还想着给他们买个行李箱好让他们装被子衣物什么的，多么贴心的关怀，当时的伤员临走前还和我们医生护士留了很多合影，我都还保存着（梁老师拿出了很多照片给我们看，照片上泛黄的颜色却也没能冲掉其中人物的灿烂笑容……）

记：您觉得这是我们学校和医院的精神在支撑吗？

述：嗯，学校的校训、医院的宗旨当然有很大的作用，但是精神也是需要代代积累的。怎么说呢，不止是这些医生护士，在一些突发的大事件中我都能感受到我们中国人团结一致，众志成城的精神，比如非典、抗震救灾等等。当时我们基本上都把时间、金钱、安危什么的丢到脑后，也不会有人想着今天的付出到底算不算加班费之类的，每个人都很拼搏，争分夺秒，想尽办法减轻病人的痛苦，经历了这些事情就能深深体会到这些奉献精神。我们知道，日本在应对灾难的时候是很镇定很有秩序的，很少有人争先恐后，也很少自私自利，他们的那种精神是值得我们学习的。不论遇到什么情况，不怨天，不怨地，不尤人，做自己应该做的事情，从这点出发我还是很欣赏他们的。我自己也去过两次日本，有一次是医院派我去日本学习，虽说只去10天，但是他们那种精神便始终印在我脑海里了。现在有很多人抱怨说我们国人素质还不够，排队插队等现象到处可见，而我经常说，即使好的素质、精神还不能在我们自己这一代完全实现，也要从我们做起，因为精神是需要在几十代人的不断培养的基础上形成的。一个学校和医院的素质和文化底蕴，也不是一两句空话或者两代人就能够积累下来的，是需要不断积累发展的。

记：是啊，那省中医院积累了几十年的医学知识和文化精神，是不是有了很大的进步和发展？

述：是的，以前我在我们医院外科的时候，外科最大的手术只是做到胃切除手术而已，再大的我们医院就做不到了。但是，在往后的十几二十年的时间，学校和中医院的发展突飞猛进，引进优秀学生和各地人才，到现在医院有了心脏中心、血液中心，甚至肝肾移植手术等也可以做了。

记：老师，从医几十年，您有什么感悟要告诫我们学校的医学生的吗？

述：嗯……你们以后毕业，不要带着很理想的愿望，以为可以一天就可以成功，不是的，凡事要有一个过程。不论是管理者也好，服务者也好，都要将心比心，世界上的东西没有什么是你天生就比人高一截，大家都是平等的，都在为同一个目标而努力，都是为了病人好，尽量不要出差错，但有时还是会犯些错误，错了就及时改正，不隐瞒，一步一个脚印，这样才会有进步。

记：老师，您和同事、病人都相处得那么好，能和我们分享在生活工作中与他人保持良好关系的秘诀吗？

述：其实我真正做护士的时间并不多，大部分做的都是后勤管理层面的工作。我们做管理的，对下属的话，不能有高高在上的观念，对大家都应该以平视的态度，要懂得换位思考，设身处地地为他们着想，为他们解决工作上的难题，这样工作才能落实。我觉得你在布置工作任务的时候应该想到他会出现什么问题并及时和他保持联系给他工作反馈的机会。在工作过程中遇到什么难题和困难，就给他们这样一个反馈的机会，通过这样的机会反馈或是诉说发泄自己的一些事情，就会很大程度上解开大家的心扉，多关心他们，我觉得这是我应该做的。问题能够得到解决的同时，他们也不会把情绪带到病房里面，这样病人投诉就少了。秘诀可能就是多体谅别人。

记：十分感谢老师和我们分享了这么多学校和医院的事情，我们真是受益良多。

述：啰嗦了这么久，也不知道说了这些你们用不用得上。不管如何，以后有空多来老师家里坐坐聊聊天。

记：一定一定，老师，真的很谢谢您。

附注：照片6幅见以下诸页
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图1.梁青萍老师近照
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图2.学生记者在对梁青萍老师的口述进行录音
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图3.梁青萍老师在认真批改学生记者稿件
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图4.梁青萍老师（左）和学生记者张妙娜亲切合影
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图5.梁青萍老师（中）与学生记者（自左至右）杨海梅、谢嘉丽、张妙娜、黄小靖合影
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图6.梁青萍老师（中）与学生记者们摆“火车状”拍照姿势
（注：学校关工网站刊发时间：2014年12月5日）
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