【精品推荐】

高情商，不只是会说话

（一院陈彩云推荐，2016年6月19日）

推荐理由：做一个倾听者，少说话，多倾听。说话是一门艺术，聆听更是一门艺术，这世上其实不缺夸夸其谈的人，更缺的是好的倾听者。既会说话，又善倾听，这才是高情商。
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　  有人问我，她总觉得无法get到别人的嗨点，很难融入大环境，问我怎么办？这其实是很多人都苦恼的问题，我到现在，都仍然不是那种特别会说话的人。而且也不可能每个人都像演说家那样，能够轻松调动起他人的情绪，敏感get到别人的点。

　　但我把很多年前，一位朋友送给我的话，送给了她——这世上其实不缺夸夸其谈的人，更缺的是好的倾听者。

　　所以，我见到大部分为情商问题苦恼的人，普遍的障碍都是，她们都在急于融入环境，不停地否定自己太不会说话，却根本没有把神经放松下来，去做一个好的倾听者。

真正的高情商，真的不只是会说话！

（1）

擅于倾听，也是一种存在感

　　蔡康永写过一篇文章，他说每个人在聊天时都想聊自己，这是人类天性。但一个“上道”的朋友，是即使听到对方废话不断，仍然能专注地倾听，奉上耳朵的人。

　　当然，我知道，很多人会问，这样会不会让别人忽略我的存在？这是很多人的误区，那些没有存在感的人，并不是因为他们不说话，而是他们缩在角落，散发出一种气息：别人与我无关。他们已经被自己内心的挫败感击倒，根本没有能力再关心别人，虽然别人说的话，仍然会主动跑到他们的耳朵里！

我相信，当一群人都在急于聊自己的时候，那个认真倾听、适时说话的人，一定是大家最想交的朋友，因为他令人感觉到被尊重、被关心，诚心而且靠谱。

（2）

你要先会听话，才能会说话

　　老人常言，晚说话的孩子，会说得更好。我后来观察到的是，那些晚说话的孩子，说话条理性、逻辑性都更好。他们往往不是从一个字一个字开始说话，而是很快就能说一句。为什么？因为他们很认真地听大人说话，而且真的会举一反三。他们会喜欢更完整地表达。 

我常常跟我的年轻同事说——你等我说完了，你再发表意见。其实现实中，很多人说话都会存在这一个问题：把别人的意思断章取义、甚至根本会错了意思，然后就开始急于表达，或者根本不表达，就让错误继续下去。
这是很多情侣吵架的原因，有多少人都是在分手后，想起过往才发现，其实根本没有明白对方的真实意思。有多少误解、误会，都是源于听懂的太少。

（3）

    喋喋不休的人更令人讨厌

　　在我听到的相亲故事中，那些相亲直接被拒绝的男人，往往都有一个通病——在吃饭的过程中，一直说个不停，而且他说的每一句话都是以“我”开头。

　　但凡这样的男人，即使优秀，也多半会被拒绝，因为每个女人听到这样的话，内心都有一句：都是我我我，你以为你是谁啊？！

　　那些站在台上，每个人都期待渴望听他们说话的人，那些演说家，绝不会只是因为他们足够牛，他们就是想喋喋不休的表达自己，而是他们始终表达着一种很高级的语境——我和你有关，我说的都与你们有关，我希望我说的对你们有意义。

刷存在感，绝不是靠不停说话。即使很会说话，讲上两个小时，也会令人生厌。适度沉默，才是好的表达者。因为，沉默，才有空间，才是更充沛的情感流动。

（4）

    做一个敢于承认“听不懂”的人

　　如果我说，现在我真怀念当年那个有很多听不懂的阶段。你们相信吗？

　　刚毕业的时候，我真的听不懂上司们说的话，甚至连他们日常聊天，我要听懂，都很困难。可是，我真的很努力很认真地听。我师傅说，现在还记得当年的我，瞪着一双牛眼，很认真地坐在旁边听他们说话，思考的时候，眼珠还骨碌碌转。他说，那个时候，他就知道，孺子可教。

听不懂，没关系，把那些记下来去查，去问。慢慢的，越来越能得到很多内涵点。当你听不懂的时候，其实恰恰正是你最好的成长时机。有时候，做一个会听的人，其实比会说，学习到更多。
人和人之间也是这样，那个敢于虚心说“我不会”的人，往往能得到更多帮助，虽然会不可避免面对某些轻视。那个敢于承认“听不懂”的人，一定比装着听懂、放过自己的人，要成长的更快速。
草在结它的种子
风在摇它的叶子
我们站着，不说话
就十分美好
每个人都向往这样一种情感，不那么仰仗言语都沟通，就能心意相通。很多人也向往拥有科幻小说武侠小说里那样的读心超能力，可对我来说，以前觉得是自己不擅长说话，所以只能做一个好的倾听者。可渐渐当很多人都根本不相信，我不善言辞的时候，我却觉得，一切功能归功于多年的倾听，包括成为一个好的作家，也是因为，很多人信赖我的耳朵，所以我知道了很多人真实的内心。
不是只有会说话，才能叫高情商。一个令人舒服、放松、愉悦的倾听者，远比一个夸夸其谈貌似占居上风的演说家，收获到更多的真情和真意。

所以，如果你是一个好的倾听者，千万不要感觉卑微，因为你的存在，太重要了。比如我，就绝对不愿意失去那个能听我好好说话的朋友。
（推荐者注：本文来自搜狐公众平台-其它-热点网2016年6月5日）
（注：学校关工网站刊发时间：2016年6月21日）
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