【经验之谈】

张伯礼院长：处理好科学研究中的“大”与“小”

——五四青年节写给中医药青年研究者

（一院李靖雯推荐，2014年5月10日）

推荐理由：科研，对于许多刚接触中医或接触了还没领悟其中精髓的我们都显得很陌生。“中医青年研究者如何从事研究，如何成才，关系到中医学的薪火传承和创新发展。”我们应该从现在开始，着手思考科研的意义，为中医学的薪火传承出一份力。

中医青年研究者如何从事研究，如何成才，关系到中医学的薪火传承和创新发展。作为一位花甲之年的老学长，我很愿意根据我这些年的研究经历，借着五四青年节这个机会，与广大中医药青年研究者谈谈研究中需要处理好的“三个大小”的问题，以与大家共勉。
一、要育大德，重小节

做事先做人，立功先树德。医道精深，不可浅尝辄止，而医者责任重大，临证不可不慎。医生面对的是病人，研究的是生命，好生即大德，对于生命，我们怀有敬畏感；对于中医研究，我们岂能不小心谨慎，认真细致？中医先贤反复教导我们要“大医精诚”、“仁心仁术”。我读《论语》感悟：贤以弘德，术以辅仁。具体到中医科研中，我认为青年研究者在提高道德修养过程中，特别是要加强自身做学问搞研究学术道德的修养，树立认真严谨的科学态度和诚信踏实的科学作风。态度真，作风实，研究结果方能客观真实，令人信服；态度假，作风乱，甚至虚假伪劣，无法得到真实的研究结果，甚至害人害己。
树大德是根本，而重小节则是大德的实践体现。我常讲，高层次人才的较量，比的不仅是学术水平，更重要的是人品。小节并不小，小节恰恰折射出一个人的品德、气质。这种小节，既包括发言交流、会场礼仪、待人接物、衣着谈吐、餐饮住宿等工作与生活细节，更包括对老同志、老前辈要尊重学习，对同辈要平等友好，相互交流，对后学积极鼓励、善加引导等处世细节，还包括对待患者热情耐心、多些理解等。细节无时不在、无处不在。正如爱因斯坦曾经说过的：大多数人说，是才智造就了伟大的科学家，其实他们错了，是人格。
二、要辨大势，做小题

科学研究的过程，其实质是不断发现问题、认识问题、解决问题的过程。问题从何而来？什么样的研究更有意义？“辨大势”，就是我们在科研工作大方向的把握中，要了解国家发展战略的大势，医疗改革维护健康需求的大势，国际科技进步前沿的大势！我们要紧扣社会卫生的热点难点，眼界要开阔，视野要广大，目光要深远，为解决实际问题而进行科学研究。中医产生于临床、植根于实践、服务于需求，没有对社会发展大势的思考，社会需求就会把握不清，健康需求就会把握不准，这样的研究终会如昙花一现。我多年的经验是面向需求，向国家计划靠拢，不但容易得到资助，且可持续发展。当然作为国家队战略的科学家还应该主动提出新的研究方向供国家选择。
一旦确定了科研的大方向，落实到具体的实践上，就要做小题了。何谓做小题？其实就是从具体的科学问题开始研究。青年研究者，由于自身经验的不足、知识储备的局限以及时间精力的限制，一举把所有的问题全部解决既是不可能也是不现实的。具体科学问题，看似小，但做深做透并不容易，只要能坚持不懈往深处挖，往细处做，总会有意想不到的发现。历史上很多著名的科学研究如孟德尔的豌豆实验，列文虎克显微镜观察雨水就是做小事而成功的典范。对于中医学，这一点体现得更为明显。单纯的一个舌像，就包括诸多疾病信息；简单的耳穴，蕴含着生命的全息信息。仲景以脉测证，指下有乾坤；吴瑭从验齿观舌来判断津液盛衰，据此立法处方。可见，“圣人见微以知萌，见端以知末”，也可说是治学名言。
总之，选定大的研究方向时，要综观全局，把握发展趋势，考虑社会需求与健康难题；着手进行科研时，要“小题深究”，在高度和深处下功夫，认真探究。二者统筹兼顾，科研方能做到“高精尖”，成果才能既有理论高度，又“接地气”。二者如不能兼顾，如不辨大势，光做小题就如同无舵之舟，会迷失在科研的汪洋大海处；如不做小题，只辨大势就可能湮没于望梅止渴的臆想中。
三、要立大志，干小事

科学研究，常常与寂寞并存，与艰辛共生。古人云：“非学无以广才，非志无以成学”，没有志向，很难有动力支撑我们一路披荆斩棘攀登科研的巅峰。可以说，志向决定了事业发展的高度。作为中医药国家队的一员，青年研究者应尽早树立远大的志向，怀有崇高的责任感、使命感，立志为中医药的传承与创新而科研。有些研究，可能不获利，但只要有利于中医药发展，就值得去做；有些研究，可能无法发表高层次论文，但只要有利于满足人民的健康需求，也应该去做；有些研究，可能比较辛苦，即使需要付出、牺牲很多，也要勇于去做。青年研究者正处于科研的起步阶段，积累经验至关重要。有激情、有锐气、有精力正是你们的优势，不要担心失败，不要畏惧困难，切忌贪图安逸，也不要过早的为自己营造安乐窝，那会侵袭你的意志，腐蚀你的斗志。取得一些成绩，有了一点荣誉，沾沾自喜，自我满足，更是进步的绊脚石。
“天下大事，必作于细”，要达成远大的志向，认真踏实的做好一件件小事是必不可少。实验研究过程中试管的清洗，原始文献的查询，研究数据的誊写与核对，演讲幻灯的准备，会议发言稿的撰写，甚至办公室的日常清洁等等，事情看似微不足道，但这些也是科学研究的必不可少的一部分，对于提高修养，培养工作能力都是大有裨益的，不可等闲视之。
日月莫闲过，青春不再来。青年研究者们，中医的未来是你们的，也是我们的，但终归是你们的，加油吧！祝你们成功！
（推荐者注：本文来自中国中医科学院吧，作者张伯礼）
（注：学校关工网站刊发时间：2014年5月15日）
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