【精品推荐】
好的友情都很贵
（一院赖晓珊推荐，2016年12月19日）

推荐理由：都说朋友多了路好走，有的人是为了利益而广交友，有的人则不是。总有这样的感觉，去了一个新环境，之前关系一般的朋友就不会再联系，取而代之的是新环境的人，这种就是所谓“交际”罢。而如果想真心实意和一个人成为朋友，是会认同其价值并珍惜之的。真正的闺蜜，是那个你舍不得麻烦的人。
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真正的朋友感恩你的付出，在乎你的心情，懂得你的价值。
1
前些日子，去老罗的公司喝茶。老罗的公司最近在上新品，他叫我去无非是让我帮他看一些数据。

而他也正委托另一个朋友在做市场调研。

正巧那天，另一个朋友做完了调研报告和数据，给老罗拿来。

老罗二话没说，便起身把秘书叫进来，说可以让财务负责打款了。

那个朋友好像是刚做了小团队，可能也未经历太多。面对老罗的爽快，有点手足无措，竟然有点恐慌，连连说：不急的，我们是朋友，哪怕免费做，我也乐意。

老罗笑了笑，我们是十多年朋友了，该收的钱收下。钱和朋友分开处，最愉快。

老罗说得朴实，接着和我聊天。

老罗开着一家同行业排名前列的公司。他说，“我不太喜欢因为结交了一个朋友，而拼命希望他为你免费创造价值。我喜欢主动谈钱，也喜欢和主动谈钱的人做朋友。主动谈钱不是大方，恰恰是彼此的分寸感，金钱和友情分得越清楚，就越能够长久下去。”

想起一句话：不占朋友的便宜，是一个人对待友情的顶级修养。而好的友情，真的都很贵。
2
我见过一对好闺蜜的翻脸。
事情很简单，一个朋友开了个店铺，离闺蜜家很近。每次都会找闺蜜来帮忙看店铺。她的闺蜜是个全职太太，可能在她眼中，就是不干活的女人。
出去玩了打电话给闺蜜，去聚餐了打电话给闺蜜，看电影了也打电话给闺蜜。无非是，你帮我看一会店。

就这样，一直到某一次，闺蜜终于忍不住了，说，你这样有点影响到我的正常生活了。我也有很多自己的事情要做。

那个朋友说，不就是顺便看个店嘛，又不是每天。好朋友之间帮忙是应该的。

闺蜜终于发火了：其实，我的时间也很宝贵。麻烦下次来请我看店，付我工资。

文中那个闺蜜最后和那个朋友撕破了脸。她问我：她也曾经怀疑过，自己是不是不该和她撕破脸。

我说，好的友情都很贵。真正的闺蜜，是那个你舍不得麻烦的人。

3
不是朋友会做蛋糕，你就可以每天免费去吃喝；

不是朋友会画图纸，你就可以理所当然认为装修有保障了；

不是你朋友在国外，就应该为你跑遍整个城市只收你物品的贴牌价；

不是你朋友开咖啡店，你就可以每天12小时坐在里面占着位置不点一杯咖啡；
不是你朋友没有工作，你就可以指使她做这做那。

友情不是理所当然的索取，而是珍惜真爱所有的付出。为对方该得的一切付费，是你对友情最好的表示。
这些年里，我不断练习一件事，是在泾渭分明的世界里，尽可能主动地谈钱。不是因为有钱，而是不想因为钱和好友变得生分和小心翼翼。

比如，有一年，我的朋友出书，我私下里，把书买了。我喜欢一本书，都会主动去买，我知道情谊珍贵，我不会主动开口要求别人送。一本书花不了多少钱，权当是支持。
有一天，她来我家做客，说，给我拿了一本她的书。
她到我家后，发现书架里已经存放着她的那一本。好友一惊。她说，你是我的好朋友，有必要买吗？我自然会送。
“我想读你的书，认可你的付出，自然会付费，而你的付出，配得上钱。”
好友后来说，倒是那些关系特别一般的，总是会动不动给她发信息，要求送书，弄得她好生尴尬。因为她的书，也是问出版社买的。倒是关系好的，原本已经列入送书名单，大多都已经买了。

4
曾经有人问我，朋友之间，不是应该互相帮忙，怎么能谈钱呢！
于是我丢了他一句话：如果你是付出一方，你是否选择谈钱，是你的权利了。如果你是获取一方，麻烦就不要那么理所当然了。
我越来越觉得，越是真心朋友，越是珍惜你的一切——珍惜你的容貌、珍惜你的才华、珍惜你的劳动、珍惜你的价值；而那些泛泛之交，他们始终对你保持着观望状态，暧昧地对待你的一切——他们愿意和你共享乐，并不愿意与你共患难，所以他们保持着全身而退的准备，也拥有着时刻热情的心态。
所以，记得，千万别想着占朋友的便宜，便宜占多了，友情就远了。
身为朋友，懂得珍惜对方的一切，懂得礼尚往来，懂得主动谈钱，懂得对价交换。
金钱是友情的试金石，也是友情的护驾船。
好的友情都很贵。希望每个人都能懂得。
（推荐者注：本文来自雨露文章网-网络文摘-经典网文2016年12月10日，发表于其他网站又名《不占朋友的便宜，是一个人对待友情的顶级修养》，作者：谢可慧）
（注：学校关工网站刊发时间：2017年1月9日）
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