【网评文章】

走进“美善堂”

——浏览广中医“关心下一代工作”网站有感

（护理李慧颖，2012年9月27日）

为了申请我校关心下一代（美善堂）助学金，我按要求登录浏览我校“关心下一代工作”网站。浏览之后，我有一个突出的感觉，这个网站就是“美善堂”！

在网站首页的下方显赫的有两个友情链接：中国关心下一代委员会，教育部关心下一代委员会。是多么的有力量啊，国家在关心着我们，教育部在关心着我们，学校在关心着我们！给我们这些家境贫困，交不起学费却一心想圆大学梦的孩子们一个多么大的鼓励啊！但是我也终于知道，学校关工委关心下一代的工作还有很多方面，并不只是助学。

首先是组织建设版块。它又包括了组织机构和规章制度两大类。它们分别向我们介绍了广州中医药大学关心下一代工作委员会的组成人员，还有院级的关心下一代领导班子的组成，规章制度又包括办公制度、学习制度、会议制度，整个组织系统严密，让我们对每项制度都了解透彻。

其次是工作状态版块。在我打开的时候，清楚地看到了这样一个题目《付瑞玲潘丽娟同学发表采访那些事》，深入了解，原来是学校关工网站“来自学生”栏目“采访那些事”系列刊发“口
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述校史”活动记者、体院付瑞玲和潘丽娟同学在8月19日和26日提交的文章，题目分别是《第一次的采访》和《从采访中学习做人的道理》。看了这两篇文章之后，更加体会到了我校关心下一代的工作已做到细处，关心我们同学在实践中的体会，关心我们大学生的思想动态，并且及时地将这些想法公布在网站上，与大家分享，让我觉得很贴心，很自由。

接着就是最重要的版块了，助学基金。它又包括管理资料和捐赠芳名两个方面。浏览网页，印象最为深刻的就是看到了学校关工委致关心下一代助学基金获得者的一封信，信中说道“学校关工委还是希望所有受助的同学，都怀有一颗感恩的心。滴水之恩涌泉相报是中华民族的优良传统，你应该继承并发扬这个传统，用刻苦学习、提高成绩，德智体美、全面发展，健康成长、努力成才，来回报在你困难的时候不求回报地帮助你的人！”这些希望我们都应铭记，我们应时刻怀着感恩的心去帮助需要帮助的人。努力做到“五个一”，影响、带动周围同学经常浏览这个网站，做一名合格的学校“关心下一代工作”网站宣传与评论员。

接下来就要数最感动我的版块了：他山之石。其中有很多前辈们的先进事迹，乐于助人的优良品德深深打动了我，是值得我们学习好榜样！一位把爱献给青少年和“五老”的耄耋老人周淑华，她的事迹感动了我，她多次获得荣誉称号，去年还被评为“温暖辽宁十大身边好人”候选人，但她并不躺在功劳簿上，现在，她依然精神矍铄地奔忙在关心下一代事业的第一线上，为了青少
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年得健康成长而不懈努力着。在感动的同时也第一次接触到了“五老”这个词组。关工委“五老”是指：老党员、老专家，老教师，老战士、老模范。他们是关心下一代工作团队中最重要的成员，由他们引领我们青少年的成长之路再合适不过了。

理论园地这是一个发表看法的平台，看了其中的一些文章，多有学术见解，和独到人生体会，还有教导我们如何做人的道理，并时有更新，例如《“伪利他主义”比“精致利己主义”更可怕》这篇文章，它教会了我大大方方承认合理利己，并通过有效的社会管理实现社会成员利己与利他的平衡也是社会生存之道。

在经验交流版块，出现最多的要数张丽莉这个名字了，深入了解，才知道张丽莉是位年青教师，活泼可爱，关爱学生，工作5年，深受孩子们的喜爱。在失控客车撞向学生的刹那，她用柔弱的身躯，保护了学生，自己却被碾压在车轮底下。目前伤势稳定，昏迷变浅，虽然尚未度过危险期，但顽强的生命有了一点生机。张丽莉的救人壮举，引起了世人的广泛关注与赞颂，她的生命安危正在牵动着亿万同胞的心。她是我们学习的榜样！

最后一个版块是健康人生。健康是人生的最大财富，它不仅仅指生理健康，也指心理健康。这个版块对我们青少年的身心健康有很大益处，还以关怀的感觉结束了本网站的所有内容。

认真的了解了这个网站后，觉得心里很充实。了解得知，我校的这个网站，在全国甚至全省，都不是同类网站中最早建立的；但是有充分的证据证明，我校的这个网站，在全省以至全国，都
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是目前同类网站中办得最好的，特别是在更新速度方面是最快的。尽管如此，我校这个网站的建设和维护水平还得不断提高。正如题目所说，走进“美善堂”,这个网站便是一个充满人性美，道德善的家，让我们齐聚一堂，相信有了我们这些网站宣评员后，这个网站会更加完善、有力量！
    （注：网站刊发时间：2012年10月17日。）
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