【思维方式】
最好的你就是比昨天更好的你

（一院邓聪儿推荐，2017年3月7日）

推荐理由：人一旦被欲望俘虏，心便不再自由。不懂得节制和满足的人，因为想得到的越多，到最后反而离自己的理想更遥远了。理想有多高远，现实就有多残酷。其实只要我们努力了，到最后还是一无所成，但只要今天的自己比昨天好，你就已经做到了最好的自己，那么我们的明天就有可能会更好。如此，当风来时，风就会把你想要的吹到你身边。
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读初一的时候，我的普通话非常差。有一次，上语文课，老师叫我起来朗读课文。随着我颤颤惊惊的嗓音、半白半普的发音在课室里响起，全班同学哄堂大笑。最后，老师脸色极其难看地说：“简直听不懂你在读什么。”

我满脸通红，满怀羞愧地坐了下来，整整一节课都不敢抬头。回家之后，一想起老师嘲讽的语气，我就很气愤，暗暗下决心要把普通话练好。

家里常年订有两份报纸，于是我每天放了学就躲进家里的小楼阁，高声朗读报纸的内容。爸爸是搞雕刻的，每天都要对着木头敲敲打打，声音“得得得”的甚是刺耳，也很扰心。如果是平日，我早就恼怒地对爸爸说：“阿爸，你可不可以安静一会儿，让我把功课做完？”可决心要练好普通话的那段日子，无论爸爸的敲打声再刺耳，我都仿佛听不见，心无旁驽的模样让爸爸都甚感安慰。家里有客人来的时候，他就会喜滋滋地对别人说：“我女儿正在练习普通话呢。”

由于拼音基础差，朗读的时候极其艰难，舌头仿佛打满了结，磕磕绊绊的极不舒服，也没什么乐趣可言。可心里就是不服气，想着一定要把普通话说流利一点。

终于，一个月之后，语文课上，我再次被点名起来朗读。那一次，我明显感觉到自己的发音标准了不少，一小段内容我很流畅地就读完了。

在此过程中，课堂上虽然偶有杂音，但总体还算安静，也没有同学像上次那样捂嘴偷笑。我读完后，老师没有表扬我，但好像也没有说什么不好听的话了。

  我承认自己的普通话跟那些有证书的人或者播音员相比还是相差甚远，但比起过去，我还是进步的。有进步的自己，当然比以前的自己好多了。
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滴水穿石，这四个字自古以来就是颠簸不破的真理。
所有大的变化，都不可能一蹴而就，而是循序渐进，通过不断的堆积叠加来质变的。
   我从2013年开始尝试写作，但毕竟学的不是中文专业，而且之前最多写写日记随笔之类的文字，完全没有尝试过写完一个完整的、有脉络的故事。刚开始写时，常常是写了一半就写歪或者写不下去了。不但如此，写出的文字还非常粗糙，发出去的稿子基本是逢稿必退。有一个杂志社的编辑甚至叫我别写了，说我写也写不出什么好文章来。

当时我很生气，也有点灰心，但幸运的是从未想过要放弃。也因为是真的喜欢，所以才会屡写屡败，屡败屡写。终于在2014年的夏天，我迎来了自己写作路上的第一缕曙光，我的稿子被某杂志选中，此后每期都能在这本杂志上发一篇稿。

   及至现在，我已经在国内许多一线二线期刊发表了不少稿子，虽然还不能说成绩卓著，但是比起刚写作的那时候，我认为自己已经进步不少，至少已经看到了某种可能性，我想我有机会在这条路上走得再远一些。

   哪怕我们努力了，到最后还是一无所成，但只要今天的自己比昨天好，那么我们的明天就有可能会更好。如此一来，不也值得举杯庆贺吗？
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到底怎样的状态才是最好的自己呢？

   是足够漂亮，一笑倾城、再笑倾国，万般风韵惹人怜吗？

   是足够有钱，心想事成、要什么有什么的称心如意吗？

是足够受欢迎，高朋满座、干什么都有人帮的热闹吗？

   如果按这个说法，世间百分之九十九的人都是失败者。

   失败和成功有时候是不太好评定的词语，得看每个人对自己的要求。虽然成功源自于不断的进取和渴望，但如果一个人不知道满足，也是挺可悲的一件事。

   早年认识一个女孩，总是嫌弃自己长得不够美，于是去整容。她先是割了双眼皮，效果看起来还不错，眼睛变得又大又有神；不久，又有人说她鼻梁不够挺，一番思量之后，她开始接受玻尿酸注射；然后一不做二不休，干脆做了永久性眉毛和嘴唇，就算不化妆，也可以有漂亮的眉毛和如同涂了唇膏的嘴唇。

   半年做一次微整容的她，外表确实要比真实的年纪年轻许多，但变美需要钱，也是一个无底洞。比起一年至少几万块的美容成本，那种完全无法停止的欲望才叫她苦恼。为了“做最美的自己”，她不得不一次又一次地往医院跑，在那种无法停止的欲望里沉沦着。

   其实，她割了双眼皮之后，在别人眼里已算得上美女，她就此打住就是最好的结果了。但她并没有，她在追美的路上从未有过满足，才导致了今天这种有些遗憾的局面。

   人一旦被欲望俘虏，心就不再自由。不懂得节制和满足的人，因为想得到的越多，到最后反而离自己的目标更遥远了。
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很多人内心深处都曾经渴望做到极致，但理想有多高远，现实就有多残酷。很多人会因为现实离理想甚远而感到彷徨和无助，以致于郁郁寡欢，彷徨不可终日。

   其实，一种最容易让自己有成就感的方法就是，当你觉得自己一无是处时，不妨在每晚入睡之前稍稍审视一下，今天的自己是否跟昨天有所不同，与去年今日的你相比，是不是有了进步。   如果有，说明你就是一个有上进心、有目标、有方法的人。

如此，当风来时，风就会把你想要的吹到你身边。

不必妄自评定自己是否失败，只要今天比昨天好，你就已经做到了最好的自己。 
（推荐者注：本文来自搜狐公众平台-教育-常德考德上2016年12月12日）
（注：学校关工网站刊发时间：2017年5月15日）
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