【心灵探索】

忙，是治愈矫情的良药
（一院汪益艳推荐，2016年10月18日）

推荐理由：现在互联网信息传播迅速，大家看着身边的八卦新闻，今天哪对恩爱的夫妻感情破裂，明天又有谁成为感情中的背叛者。嘴里说着再也不相信爱情，或许说这句话的人还没有谈过恋爱。个别案例不代表着普通现象。所以说，如果天天将这些话挂在嘴边，就显得很矫情了。生活就是实实在在的，有烦恼，令人寝食难安；有欢喜，令人满心雀跃。重要的是，我们每一天都在为争取自己想要的生活而忙碌，做着那些疲惫但又开心的事情。
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如果说生孩子能治好一种叫“文艺女青年“的病，那么，让自己忙起来，则是根治“矫情”病的最佳良药。
2008年认识小Z时，我们租住在市中心一间老公房里，平摊房租。
她兄弟姐妹多，小时候的生活饥一顿饱一顿，用她的话说，“穷怕了”，银行卡里无论何时都必须有些存款才有安全感。上班没多久，她妈妈需要做心脏搭桥手术，家里姐妹把存款都凑起来又借了些，才把手术给做了。
从此，小Z更加拼命加班，周末时间也拿出来做家教。她说自己没有时间去想生活有多艰难工作有多辛苦，也没时间谈恋爱，只要多接项目，把欠债还清就很幸福了。

她做的是数据分析工作，行情很好。其他同龄女孩在跟男友撒娇卖萌不断分手又不断复合时，她也在不断跳槽，工资越来越高，存款也越来越多。
三年后，她在相亲网认识了一个男生，是个瘦瘦的看起来有点邋遢的IT男，唯一爱好是打游戏。她带出来一起吃饭，事后我觉得这个男生太闷了，没情调，感觉有点配不上小Z。要知道，这可是她的初恋啊。

小Z笑笑说，你不懂他的好。

交往小半年后，男生和小Z一起出钱，在她老家县城买了房给小Z父母住。男生说，这样老人离那些在城里安家的姐妹近点，方便照顾。没多久他们结婚了，俩人很快在小Z公司附近买了房，早上小Z走路几分钟去上班，而男生骑电瓶车半个小时到公司。

她来大姨妈时他不会煮红糖水，她生气时他不会讲好听的话，恋爱一周年两周年不管几周年他都不记得也不会特意庆祝，甚至，没有求婚没有婚礼也没拍婚纱照，他们就这样淡淡走过了好多年。现在，他们的儿子已经上幼儿园了。

小Z说，日子很平淡，但仍然感激能遇到他，让她觉得安全有依靠。他不会讲情话，但他跟我一起吃过苦，一起享过福，朝夕相伴不离不弃，这就够了。

C是我以前的同事。她2007年在上海读完外贸大学后，应聘到学校附近一家民营企业上班，一直到现在，中间就没换过公司。

她进公司第二年，认识了男朋友，也是这家公司的，只是部门不同。巧的是，他俩还是校友，不过以前并不认识。

C经常要到国外参展和拜访客户，一个月里有两三周都在国外。她男朋友是生产主管，加班是常有的事。俩人工作忙成这样，根本没机会去外面认识男女朋友，他们都是初恋，彼此还挺认真的。

他俩把工资都存起来，准备攒够钱买了房就结婚，男生一直在等公司给他转上海户口，说等户口搞定就生孩子。俩人对工作和生活的计划很明确，也充满希望。
几年前他们买了房。女生想生小孩，但工作性质决定了她必须不停出差，所以也想过辞职跳槽换份稳定轻松点的工作，但她老公的户口一直被公司吊着办不下来。公司业绩不是很好，政策越来越抠，招来的新人留不下来，老员工又不断离开，她怕如果自己辞职了，公司会为难她老公，户口的事儿就更没戏了。

C和她老公真是比较传统的人，公司和家都在学校附近，从上学到工作到成家，生活范围就在这一小片区域。

或许很多人会笑话他们这样的人太没有闯劲，日子没大意思，但这样平淡的恋爱，平淡的生活，平淡的工作，他们的心里也挺知足的，这才是最真实的人生吧。

J是我最敬佩的领导。

她是湘西人，很小的时候就随家人迁到珠海生活。在北京读完大学后，一个人去了香港工作。

在香港讨生活应该很辛苦吧，摸爬滚打一年多后，她在职场独当一面，知道了如何争取自己的最大利益。她是外贸公司的客户经理，常需出国，时间安排的满满当当。不出差的晚上，她去学校充电；周末时，她去参加各种社团活动扩充人脉。

相过几次亲后，结了婚，老公也是个港漂，干的同样是满世界跑的活儿。两人团聚的时间有限，有一次，她要出差但老公正好刚回港，他们是在机场短暂相聚后又分开的。
在香港买不起房，只能在珠海安家。孩子生出来后，留在珠海给她父母带，夫妻俩约定每周回去一次看孩子看爸妈，周日晚上再返回香港。

她的动态里从没出现过老公的照片，只有她一个人在世界各地留下的痕迹。今天在上海，明天在北京，后天去了伦敦，要不了几天又出现在新加坡。照片里的她笑靥如花，背后的艰辛我们看不到。

公司里有人说不想干了，第二天就交了辞职报告。

她看着报告叹气：真羡慕你们，有裸辞的勇气。

现实生活里，哪有那么多的贱人和绿茶婊以及富家大小姐啊！

大多数女人都再普通不过，需要拼命工作卖力生活，才能过上踏实的小日子。

现实的爱情里，哪有那么多狗血剧啊，整天斗前任防小三隔三差五还要死要活闹分手，那些都只是导演编出来给上班族们解乏的肥皂剧。

有些人容易矫情。没有公主命，偏偏得了一身的公主病。恋人偶尔忘记她的生日，就上纲上线几天没个好脸色；生活中遇上点难事儿就怨天尤人，觉得自己受了天大的委屈怎么这么苦命。

也许，你那点事根本不算啥。当你为了工作为了梦想几天几夜不合眼时，恐怕连自己都忘记生日是几月几号了吧。

在天价房价的重压下，对很多白手起家的年轻人来说，爱情又是什么？

爱情就是两个人辛苦攒钱，一起凑首付，一起还房贷，一起养孩子，共同对抗生活的艰辛。

在另一个人的陪伴下，从一无所有到慢慢拥有，从对一座城市的迷茫，到爱上这座城市的苦和甜，成为平淡生活里一个不平凡的自己。

谈一场不断上演各种玛丽苏戏码的恋爱？没事就对平凡的日子挑三拣四？

对不起，我没那个闲工夫。

（推荐者注：本文来自公众号清华南都2016年10月15日，作者: 小蛮妖）
（注：学校关工网站刊发时间：2016年10月25日）
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