【人生感悟】

人生难得遇逆境

（中药李楚钦推荐，2014年10月25日）

推荐理由：人生难免遭遇困境挫折，通往成功的路更是充满荆棘。对于没有伞的孩子，在末来的人生之路上面对风雨时，更要用积极的心态去面对，不在风雨中迷失方向，要经得起逆境的考验，在逆境中成长，学会跑得更快！面对人生得失，潮起潮落，尽量保持平和的心态，向上的态度。古今名人名言告诉我们：强者都是从逆境中走出来的。

在奔流不息的历史长河之中，蕴育了古今中外众多的名人格言，其中尤以思想家、教育家、政治家、文学家、艺术家对人及人生的意义和对其他方面的问题有着深刻的理解和剖析，更为重要的是他们对某一问题的看法。
用一句较为简练的话语表达出来，作为自己的决断性的认识，其中又都充满着深邃的哲理，他们的言语或激励、或规劝、或赞扬、或启迪。这些锦妙语，充满着真知灼见，发人深思，催人奋进，激励着无数人前行。
每个人都有可能遭遇坎坷、身陷逆境的时候。人来到这个世界以后，就注定要经历各种困苦和磨难。面对挫折，当时年轻的我曾经写下过一些怅惘失志的诗句：“久日不晴连阴雨，迷雾总把骄阳蔽。世路泥泞遥无尽，骏马有志难奋蹄”。“瓶中美酒杯中泪，病木霜天盼春雷。愁绪如云难散去，韶华似水唤不回”。
因为工作的不如意，也写下过一些忧郁伤感的诗歌：“这些年/你一直沉默/每天愁浸杯中/写着忧郁的诗/弹唱着伤感的歌/长路漫漫/为何总是起起落落/看那小溪/也有奔腾的时刻/怎甘命运/渐淌成一条无声的暗河/雄鹰不展翅蓝天/又岂知/天地廖阔”。
屋漏偏逢连阴雨，船漏又遇顶头风。职场的失意、生活的压力导致我情绪走向低谷。惆怅中，我时常借酒浇愁，写下了一首苍凉悲壮的《永遇乐•流年》：“前程如梦，恨雨不歇，愁云难收。年年岁岁，岁岁年年，望天还依旧。
春去春回，春回春去，韶华似水远流。寂夜里，搔首难寐，灯下多少闷酒。世路坎坷，命运颠沛，独自无言忍受。久居檐下，萧瑟风寒，怎教人无忧。穹苍昏暗，鸿鹄难飞，期盼拂晓时候。怅惘中，霜染两鬓，泪滴心头。”
悲观、失志、消沉牵绊着我很长一段时间，某日无事在书店中闲逛，发现几本励志丛书中的一些格言警句写的非常好，便将这些书买回。常思古训长精神，每天晚上我坚持看到深夜，这些精辟的格言无一不是古人实践经验的结晶，富有哲理、耐人寻味，发人深醒。
或闪烁着思想火花，或迸发着青春的激情，读后让人豁然开朗，久久回味，受益匪浅。后来，随着心态的调整和工作环境的变化，又写下了在我人生道路上具有转折意义的一首诗《铸剑》：“铁石弃置落尘灰，终遇炉火炼千锤。融入心血铸成剑，砺出锋芒射寒辉。”
《周易》中说道：“天行健，君子以自强不息。地势坤，君子以厚德载物”。君子应该像天宇一样运行不息，即使颠沛流离，也不屈不挠；如果你是君子，接物度量要像大地一样，没有任何东西不能承载。
《荀子·大略》中说道：“岁不寒，无以知松柏；事不难，无以知君子”。冬日寒冷，才看出松柏的能量可以四季常青；人生漫长，只有经历艰难困苦才知道唯有君子可以不改初衷，始终保存本心。
《世说新语·言语》中说道：“蒲柳之姿，望秋而落。松柏之质，经霜犹茂”。蒲柳的资质差，经不起风吹雨打，一到秋天就败落凋零了。松柏质地坚实，虽历经风霜雨雪，反而长得更加茂密昌盛。

唐代诗人唐备在《失题二首》中写道：“天若无雪霜，青松不如草。地若无山川，何人重平道。”自然界如果没有风霜，青松和翠竹高洁的品质就不会展露出来，如同蒿草一样，遍野皆是。
《幽窗小记》中有这样一幅对联：宠辱不惊，看庭前花开花落；去留无意，望天空云卷云舒。这句话的意思是说，为人做事能视宠辱如花开花落般平常，才能不惊；视职位去留如云卷云舒般变幻，才能无意。
人生，从来都不是一帆风顺的。当困难和逆境来临时，我们要用积极的心态去面对，不在风雨中迷失方向，不为忧虑所惑，不随烦恼起舞，要经得起潮起潮落，经得起摔打碰撞，能屈能伸、坚强处世方显一个人的气节和精神。
（推荐者注：本文来自短文学网-短篇原创文学-经典文章-励志文章2014年9月20日，原创作者：弦琴雅致）
（注：学校关工网站刊发时间：2014年10月27日）
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