【宣评行动】

学校关工网站宣评员年度工作总结
（一院陈铭泰，2012年5月20日）
首先要说明的是，看到学校关工委《关于对2011年5月上岗宣评员工作进行总结的通知》之后，我认真回顾了一年的工作，觉得自己如果完全按照“五个一”要求，那么欠缺的很多，是想根据通知的精神，按照“自感没有认真履职但愿意给自己一个弥补机会的，可以暂不总结，而向学校关工委办公室申请延长履职时间到2012年9月份，在今年10月份与2011年10月份上岗的宣评员一起进行总结”办理的。但马定科老师写邮件告诉我：“尽管你没有全面完成‘五个一’要求，但你是一位组织者，具体工作任务不必完全按照‘五个一’要求，年度总结可以侧重你的组织协调工作。总结一定要尽快提交，否则很难给你招募的宣评员一个交代。”我是在这种情况下提交年度总结的，所以比规定时间迟了两天。
一、普通宣评员的工作情况和体会
本人是在2011年4月份完成学校关工网站宣评员招募，并按照马定科老师要求在5月份与其他宣评员一起上岗工作的。一年来的工作，给我带来经历与感悟颇多。
首先，我对于我个人的准时上交任务这个方面需要作出严肃的检讨。作为第一临床医学院关工网站宣评员负责人，我在准时
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提交任务上有欠缺。之前有一段时间，我总会把前几个月的反馈拖到最后一个月再上交，导致有点不按照规定，这一点我十分惭愧。其次，因为本人原本电脑故障，数据未能保存下来，导致二月、三月的反馈未能上交，想着之后在四月反馈的同时补上二、三月反馈，到了五月才统一把之前欠缺的反馈统一上交上去。我认为，这也是一个大学生严重的拖延症的体现。这不得不让我们深思，如果以后参加了正式的工作，以这种状态去干活的话，不但不能高质量地完成任务，更得不到上级的青睐。这无疑是一种糟蹋我们青春的消极态度，我们不能够因为这样而导致我们的人生前路迷茫，我们应该从现在开始，从关工网站宣评员这个职位给我们的“五个一”工作任务开始，就认认真真、踏踏实实地干活，认真履行“五个一”的任务，并且高质量地完成它们。这样我们不但能够从中学习知识，还锻炼了我们的意志，这无疑对我们来说都是一种难能可贵的磨砺！

其实，我觉得关工网站宣评员的工作没有那么苦那么累，恰恰相反，我认为这是一件大好事，一件既能充实我们生活又能提升我们素质的好事。例如关工网站上面“健康人生”栏目，这不仅是一个普普通通的教会我们健康知识的栏目，让我们懂得更多健康常识，并且是一个我们年轻一辈与老一辈作经验交流的平台，上面有前辈们的真知灼见也有新兴一代们的个人感悟感想，提供这样一个平台，也体现了关工委的宗旨。

因此，我们应该正视我们自己的工作，不应该只把它当做一
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件让我们费时费力的辛苦差事，而应该正确地把它看做一件能让我们学习更多、交流更多的好事。
另一方面，正如我之前提过的意见，上交关工委的文章如果细看后，可能会发现有些文章只是网上摘抄而已，而不是自己真正的体悟，这对于我们宣评员的工作是一种不负责的态度，我对此极为反对，即使你当月并没有太多的思想感悟，我觉得这也没必要为了完成任务而应付性地上交任务，这样出来的文章既缺乏个人真实感情色彩，也失去原本这项工作带给我们的意义。因此，我认为，即使文笔不怎么样，只要是自己的真实看法真实感情的表达，都是有意义的。文章还是自己本人写的才好看！
二、宣评员管理协调工作情况与体会
作为一院关工网站宣评员的负责人，自然要在宣传关工网站、招募宣评员和协调、督促成员完成任务方面下功夫了。

首先在2011-2012学年上学期开学初的关工网站招募宣评员开始，我便以一院关工网站宣评员负责人的名义进行关工委的宣传工作，分别进行了班级的ppt宣传、宣传单、海报等宣传，全面的进行，最后取得了良好的反响。一院的同学们纷纷慕名而来报名，提交自己的申请书，经过学校关工委领导的同意，扩大一院的同学们招募，让学校关工委的名字在一院人的世界里更加响亮，无论对于一院的学子们还是关工委的前辈们都是一个良好的开始。
紧接着便是协助学校关工委组织“关工网站宣传与评论工作
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总结表彰大会”。本次大会由马定科老师全面策划。当我看到马老的策划书时，心情真是五味杂陈，因为这是我从大学以来见过的最完善最细致最详细的策划书，其中的细节包括到达了会场的点点滴滴，这不得不让我既感慨有这么个好领导而自豪，又惭愧自己之前写的策划的种种不到位。而我们一院学生会宣传部的同事们工作之一就是负责活动当天奖品的选择与购买工作。经过我们仔细的比较、反复的筛选最终确定了我们的奖品，尽量做到奖品便宜又实惠。还有就是当天的签到工作，签到工作精确到个人，并且关工委的老师们真是够体贴同学，让远道而来参加“工作总结表彰大会”的同学拿到车费补贴，这无疑再一次让我们感受到关工委关心下一代的温暖情怀，也让更多的同学参与到这次活动中。一院的同学们也在我们积极地宣传和通知下最大程度地参加了活动，表明了我们一院的同学是热心支持关工委工作的。
另外，我们一院学生会宣传部举办了“大手牵小手，关注关工委”现场海报大赛，同学们反应也十分热烈，各自都展示出自己的浑身解数，力求把自己的想法通过海报来告诉大家。通过此次比赛，各班负责人向班的同学对关工委进行宣传，再次提高了我们关工委关注度。除此以外，马老师当时不顾天气寒冷亲自过来比赛现场对参赛选手和工作人员嘘寒问暖，并且在活动后主动提议请当天人员吃晚饭，这再次感动了当场所有人，有同学当时情不自禁的感叹道马老师真是够关心我们，我们关工委的成员真像一家人啊！
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除了以上的工作外，作为负责人的我，需要把关工委的工作动态与每月反馈信息提醒及时通知到每个一院宣评员手上，虽然其中有几次未能及时通知，为此表示歉意。
以上就是本人一年来在关工网站宣评员履职以及管理协调方面的工作情况。希望今后在配合学校关工委工作上做得更加完善更加能让老师们满意！

在此祝愿关工委网站越办越好！
    （注：网站刊发时间：2012年5月24日。）
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