【养生保健】
儿童护肤品能不用就不用
禤影妍
　　新闻背景：从今年2月1日起，由国家食品药品监督管理局制定并颁布的《儿童化妆品申报与审评指南》已正式实施。《指南》要求，12岁以下儿童使用的化妆品配方应最大限度地减少所用原料的种类；选择香精、着色剂、防腐剂及表面活性剂时，应坚持有效基础上的少用、不用原则，同时关注其可能产生的不良反应；配方不宜使用具有诸如美白、祛斑、去痘、脱毛、止汗、除臭、育发、染发、烫发、健美、美乳等功效的成分。新规实施已有一月余，引起了不少家长对儿童护肤品的关注。

　　小樱妈妈是一位对生活品质很有讲究的女性，对女儿的吃穿和使用物品事事上心，喜欢亲力亲为地把关。小樱今年虽然只有6岁，但从小就拥有自己专用的各类护肤品，如洗面奶、保湿霜、润肤露、润唇膏、护手霜、沐浴乳、防晒霜、止汗剂等。在《指南》实施前，小樱妈妈在为女儿选购护肤品时，除了考虑功能外，多是挑进口品牌或大品牌，以及着眼包装上“纯天然”、“无添加剂”等宣传。这位自认为很负责任的妈妈在看到新规后，连忙查看女儿一堆护肤品的成分说明，赫然发现这些护肤品配料表上几乎无一例外都含有“香精”。为了给女儿换掉这些“加料”的护肤品，小樱妈逛了不少超市和妇婴用品生活馆，竟然发现完全零添加的儿童护肤品踪迹难觅。

　　广东省佛山市中医院皮肤科罗文峰主任医师说，虽然临床上儿童因使用护肤品不当出现皮肤问题而就诊的病例并不多见，偶尔会发现一些孩子在参加文艺演出化妆后发生过敏的现象，新规定实施后，儿童化妆品的安全性或将大大提高，但作为皮肤科医生，他仍极力主张孩子还是素面朝天的好，各类形形式式的护肤品、化妆品，儿童能不用就最好不要使用。“儿童皮肤娇嫩，容易过敏，以往儿童和成人护肤品不分家的话，成人护肤品中声称有美白、祛斑功效的成分，或含有激素，或有重金属，如止汗滚动球中就多含有一些铝元素，容易对儿童的皮肤造成损害。而为了使护肤品的味道易于被儿童接受并利于保存，大部分护肤化妆品都离不开香精和防腐剂。长期使用这些护肤品，同样会对儿童的皮肤造成刺激。”罗文峰说。

　　话虽如此，但儿童的皮肤仍然存在清洁、防干燥皲裂和防晒的需要，如果不使用护肤品，如何保护孩子稚嫩的皮肤？

　　罗文峰认为，首先，孩子的皮肤特别娇嫩和敏感，皮下脂肪比较薄，哪怕脏成“花脸猫”，温水也是最好的清洁用品，每天只需要用温水冲洗即可，12岁以下的儿童并没有必要使用洗面奶，而且清洗时不要使用过热的水，清洁的时间不要过长，以免清洁过度损伤了孩子天然的油脂保护层，容易造成他们皮肤干燥。其次，孩子的皮肤水分往往比成年人充足，看起来饱满透亮，不会像大人那样容易出现皮肤干燥的现象，尤其是在气候常年潮湿的南方，孩子皮肤需要补水的时候不多。如果是在北方地区，或秋冬气候特别干燥时，若担心孩子的皮肤容易出现皲裂，可以涂抹一些成分最简单的护肤品，如凡士林软膏、甘油等国货。至于防晒，很多孩子暑假都会和父母一起外出旅游，炽热的阳光确实容易晒伤孩子皮肤，罗文峰主张，12岁以下儿童最好通过物理防晒，如打伞、戴太阳帽、穿长袖衣服等。防晒霜的SPF值越高，油性也越大，防晒的化学物质也越多，容易堵塞儿童皮肤毛孔，造成皮肤损害，所以尽量少用，只有游泳等没法遮阴时才有必要涂上儿童专用的防晒霜。

　　罗文峰提醒，要给孩子使用护肤品，在初次使用某个品牌的某种护肤品时，先不要直接大面积涂抹在脸上，应小量涂抹在耳后皮肤，观察两三天后，确定无过敏和不良反应现象时再给孩子使用。

　　既然医生不主张经常给孩子使用护肤品和化妆品，那么一些天然的蔬果，如一些成年女性常用的“绿色环保美容法”，像青瓜片敷脸、土豆片敷眼、西瓜汁洗脸等法子，是否适合儿童使用？罗文峰说，这些土法子同样不适合儿童，例如，这些蔬果含有的果酸等物质很可能会损伤儿童的角质层，导致孩子皮肤天然的屏障功能被削弱，从而容易出现皮肤感染、皮肤变薄等问题。
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