不忘使命  主动作为
争做一名学习中国特色社会主义理论
的优秀辅导教师
（吉林师范大学李介安，2011年7月13日）

    我1997年退休后，就志愿干起了关心下一代的工作。15年来，在各级党政领导的关怀培养下，在校关工委的组织安排下，在广大师生的支持鼓励下，我这位校关工委“老教授报告团”的报告员，从《一国两制》、《香港回归》两个专题讲起，一直讲到今年的《“十二五”开局之年的“两会”》。先后为我校多届大学生、“大学生自学组织”成员以及校内外各单位作了有关政治理论、思想道德、形势政策教育等方面的专题报告569场，听众超过15万人次。我在工作的同时也受到了很大教育，这项工作不仅是“老有所为”，更是“老有所学”、“老有所乐”，而且是其乐无穷。下面我谈谈工作的体会。
    一、铭记党恩，心怀使命，是我宣传中国特色社会主义理论的不竭动力

1936年我出生于吉林省梨树县一个贫穷落后的农村，生下来就成了亡国奴。是中国共产党拯救了我们的国家，挽救了我们的民族，也让我读完了小学，免费念完了四平师范学校，又考上了东北师范大学。参加工作后，又是党培养我成了一名大学教授，教育我成为一名光荣的中国共产党党员。
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作为一名大学教师，我是天天喜看大学生在茁壮成长。大学生不仅是国民表率、社会栋梁，更是民族的希望、祖国的未来。不过在思想日趋多元化，西方亡我之心不死，互联网无处不在，各种信息畅通无阻的当下，绝对不能小看或忽视大学生们所受到的一些负面影响。
    为此，我们有义务在大学校园里，为争夺意识形态领域里的话语主导权而冲锋陷阵，我们有责任理直气壮地为使社会主义核心价值体系这一主旋律，成为大学生的“心灵共鸣、思想共识、情感共振、价值共求、信仰共守”而振臂高呼。
    正是对党怀着一种质朴的忠诚，对大学生怀着一种深切的挚爱，我15年如一日，坚持宣传中国特色社会主义理论体系，真学、真信、真用。
    二、以情动人，以理服人，是我讲解社会主义核心价值体系的根本遵循

    为了让更多的大学生、大学生自学组织成员深入领会、认同、践行社会主义核心价值体系，我绞尽脑汁，想尽办法，力争使每一次报告都能让大学生们入耳、入脑、入心，我坚持在以下四方面下功夫。
一是用真心实意感动学生。我的头脑里和心灵深处时时都铭记着、坚守着只有在中国共产党领导下，在中国特色社会主义理论体系指引下，走中国特色社会主义道路，才能实现中华民族的伟大崛起与复兴这一至高无上的信仰。于是，在我作报告时，我
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是用心灵去温暖心灵，我把从一颗赤诚的心中流淌出的爱党、爱国的血液浇灌在每一个字、词和每一句话语中，让听众情不自禁地感受到“信仰是一种快乐，热爱是一种品格，真诚是一种力量，共鸣是一种幸福”。很多听众听完我作的报告后，几乎是异口同声地说：“你不愧是党培养出来的红色教授。”
    二是用时效性快速抢占与紧跟。这也是我作报告的一大特点和优势，颇受同学们欢迎，所以大学生们称我的报告是“快速反应部队，”是非常及时的“精神快餐。”比如，党的十七届五中全会于2010年10月18日闭幕，3天后的10月21日我就为全校500多名团委和学生会的学生干部作了《学习贯彻党的十七届五中全会精神》的报告。又比如，今年“两会”是3月14日闭幕，两天后的3月16日我就为我校外国语学院400多名大学生自学组织成员作了《“十二五”开局之年的“两会”》报告。报告会的组织者说：“真没想到这么短的时间你就能讲，而且讲得这么好，你这种神速般的紧跟，让人又羡慕、又佩服。”
三是用“二维坐标法”深化报告的说服力。俗话说：“不比不知道，一比吓一跳”。我作报告时总是把握、利用“时间纵向坐标”与“空间横向坐标”加以对比。比如，讲共产党领导的中国特色社会主义好，就讲一件事，大学生就心服口服了。就是用“时间纵向坐标”看看中国上下几千年，哪朝哪代解决了“中国人吃饭”这一问题？就连汉朝的“文景之治”、唐朝的“贞观之治”、清朝的“康乾盛世”，不也还有千里饿殍吗？可是，今天十三亿多的中
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国人不仅人人都能吃得饱，而且生活越来越好。比如，讲我国的政治制度，就用“空间横向坐标”，与世界上有的国家对比，用具体事例对比之后，同学们都满怀豪情地说：还是“风景这边独好！”
    四是以“四个主打品牌”形成鲜明的特色。第一个是我每年都向大学生宣讲我们党的代表大会和中共中央全会精神。我是从1997年党的“十五大”讲起，一直讲到如今的党的十七届五中全会。第二个是我每年的上半年必讲一年一度在3月召开的全国“两会”精神。各学院都抢着请我去讲，有时我不得不每天讲两场，下午站着讲90分钟，晚上又站着讲90分钟。第三个是每年下半年必为刚入学的新生上大学生的第一课，十多年从未间断。主要是结合“公民道德建设”的20个字，讲“社会主义荣辱观”。第四个是担任学校党校特聘教员，每半年一次为大学生中的入党积极分子近2000人上党课。
    三、主动作为，教学相长，是我继续前行的力量源泉

我的精、气、神就是来自大学生们思想的进步、觉悟的提高、精神的升华。
为辅导大学生自学组织学习邓小平理论，我先后撰写了《邓小平理论的历史地位》、《邓小平同志的伟大功勋》、《邓小平哲学思想基本特征》等专题讲稿，作了50多场报告。有的同学对我说：“以前我知道的不多，听你这么一讲感到太解渴了，使我对邓小平理论的认识又深入了一步。” 
我以《学习江泽民总书记“三个代表”重要思想》为题作了
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40多场报告，教育科学学院的卜庆刚同学在反馈意见中写道：“听了李教授的报告，我一定要以“三个代表”重要思想的新的高标准严格要求自己，做一个有新标准、新高度的共产党员。”
    我以《学习科学发展观做青年马克思主义者》为题作了20多场报告，把科学发展观的4句话、35个字展开来讲。毕业后当了中学教师的生命科学学院崔振华同学来信写道：“我一入学就听了您的报告，受到了一次精神的洗礼、灵魂的净化、思想的升华。我会永远不忘老师教诲，再一次谢谢老师。”
我做的这些只不过是一位老教师应尽的职责、一名共产党员义不容辞的义务。组织给我那么多荣誉，大学生又那么信任我，我只有再接再厉，不断前行。“莫道桑榆晚，为霞尚满天”。信仰加忠诚，夕阳更火红。
（注：本文2011年7月13日原载于教育部关工委网站。广州中医药大学关工委办公室下载整理，整理执笔林羽，审核马定科。）
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