【见习报告】

内三科相对和谐的医患关系
——在广州市中西医结合医院之三
（一院郑聪聪，2012年9月28日）

2012年5月28日至6月10日，我轮到内三科（肿瘤、肾病、杂病内科）去见习了。
内三科主要还是接收肿瘤病人，在三甲复审时正式确定为肿瘤科。内三科是国家中医药管理局重点专科，管理和要求也比其他科严格很多，从医生队伍也可看出来——全体医生都是硕士以上学历的。

随着三甲复审日子的逼近，在内三科见习时已明显感觉到“山雨欲来风满楼”。我的带教老师有两个，一个是科室唯一的博士徐医生，一个是工作还不到一年的赵医生。徐医生和赵医生是一组，每天除参与交班、讨论会、查房、开医嘱等临床一线工作外，徐医生要负责科室的台帐，赵医生要负责精品病历和院控工作。具体是什么工作也不是特别清楚，只知道他们都特别忙，所以全部的病历（除首次病程记录外）都归我写了。不过，内三科病历书写以比较简单，很多都是“老”病人，只需要参考之前的病历就可以很好地完成了。所以，在内三科写的病历虽然多，但是很形式化，加上自己对肿瘤病的临床路径无概念，所以其实也没有很大的提高。我觉得在内三科主要学到的有两点：一是跟随龙主任
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查房，学习中医辨证与诊治；二是围观徐医生与病人及病人家属的沟通技巧。

龙主任是我觉得最给力的主任，也是最勤劳的主任。内三科的医生分三组，他则每两天带领一组医生查房，每次查房就查那一组医生管理的病人。每个病人他都会仔细看开了什么医嘱、用了什么药、检查结果怎样，然后给出治疗意见，开中药处方，并安抚患者，交代一些注意事项。有时，还向我们见习生提问。所以，压力巨大啊！不过，跟着龙主任查房，两周下来，我感觉自己中医辨证诊疗方向更明确，思路更清晰，也了解了常用的有抗癌作用的中药。不过最重要的是认识到扎实的理论基础会使我们在临床实际应用中得心应手，游刃有余；而当我们的处方用药使病人生命质量明显改善时，那种发自内心的愉悦感以及成就感是我们不畏艰辛、勇于拼搏、不断进取的动力。

相比龙主任的“老板范”，徐医生明显低调很多。徐医生除了公认的医术高明外，善于与病人及家属沟通也是声名赫赫的。有一病人水肿症状缓解得很慢，但根据其情况是不适合抽水的，病人及其妻子很着急，认为住院几天都没见什么效果，可能还怀疑医生的水平，甚至怀疑医生的人品。但徐医生一直很耐心地为他们答疑，把艰涩的医理用通俗易懂的语言表达，使用形象生动的比喻，再加上一派正直善良的形象，病人及家属才安心下来，耐心接受治疗。一星期过后，病人症状明显好转，高高兴兴出院回家。还有位病人不明原因发热，治疗过程中病情经常反复，很不
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稳定，病人很辛苦，情绪很低沉。徐医生每次查房都开导她，给她分析症状变化的原因，让她安心治疗；病情有起色就鼓舞她，让她保持轻松愉快的心情。后来，这位病人的发热原因找到了，对症下药治疗，很快体温恢复到正常，其他不舒服症状也明显改善。可见，语言是一门工具，更是艺术。在临床工作中，有时候“话疗”比“药疗”更有效！当然，也有hold不住的情况。有位外地病人只会讲他们的方言，整个科室没人听的懂，还好他妻子会讲一点点普通话，但由于文化水平有限，经常辞不达意，所以交流起来还是非常不便，最终还是转院治疗了。

后来我在别的科见习时，带我的老师给我分析：“其实，对比其他科室，肿瘤科的医患关系是比较和谐的。因为一旦患者得知自己长了肿瘤，就好像是被下了死刑通知书一样。所以，你西医方面只需要搞搞化疗、放疗；再用中药改善其他不舒服症状，病人一舒服了，生命质量改善了，就会非常信赖这个医生。因此，肿瘤科也是做中医科研最好的科室。” 

回想一下，内三科真的是很和谐的一个科，而且后来我在医教科整理资料的时候发现了内三科承担了很多个科研课题。内三科的特色治疗也很多，热灌注、射频消融、CT引导下的离子植入等等先进疗法都广泛应用于临床，可谓大开眼界。

总之，在内三科的日子忙碌而充实，也有一定的长进。不过看到赵医生忙到焦头烂额，还时常出错、惹护士姐姐们不高兴，我想我们以后刚工作大概也都是这样，要做好心理准备啊！
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