我对改革创新的感悟

针灸推拿学院  刘春云

我国第三任国家领导人江泽民曾经说过：“改革创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力。”他一语中的地道出了改革创新的重要性。
改革开放以来，中国共产党和中国人民通过不断的实践和总结，形成了以改革创新为核心的时代精神。众所周知，时代精神是一个社会在创造性实践中激发出来的，反映社会进步的发展方向，引领着时代进步的潮流。
党的十七大报告明确指出：把当代大学生的思想意识统一到当的十七大精神上来，是国家发展和建设的需要，也是保障其成为社会主义合格人才的需要。这十七大精神实质上就是指，以改革创新为核心的时代精神。下面我就结合自己参加大学生暑期“三下乡”实践活动的经验，谈谈自己的感受。
大学生是国家宝贵的人才资源，是民族的希望，肩负着中华民族复兴的伟大使命，更应该深刻认识时代精神的真正内涵，把握其本质要求。改革与创新就像一双看不见的手，却是推动一个民族前进的强大力量。曾经在美国管理学家斯威尼写的《致未来的总裁们》这本书中看到过这样一句话：“创新思想不是那些专门从事开发创新思想的人的专有领地。” 他告诉我们其实改革与创新是我们每个人都具备的能力，在我们的工作、生活、学习中任

—1—
何一个领域都可以运用。改革创新，来源于实践，也要融入于实践，用来指导实践活动。说不定还能给人带来意想不到的惊喜。
杨振宁先生曾说过一句话，揭示了中国教育存在的一些问题：“中国留学生学习成绩往往比一起学习的美国学生好得多，然而十年以后，科研成果却比人家少得多，原因就在于美国学生思维活跃，动手能力和创造精神强。”如今很多高校都意识到了这一点，越来越鼓励大学生多参加一些社会实践活动。最明显的就是暑假的“三下乡”实践活动，这可以说是一个很大的改革和创新，把教育与国家政策联系起来，把扶贫与大学生实践活动结合起来，可谓是一箭双雕！既让大学生走出校门，关注社会，了解社会，也丰富了当地村民的精神文化生活。
由于学校的大力宣传，必定有越来越多的学生参与其中。那如何保障学生的安全也成了众人讨论的焦点。很多学校采取的措施是每个队伍选择一些老师陪同，所以带队老师所承担的风险也不小。近年来，随着保险业的发展，很多高校积极与保险公司合作，为参加社会实践活动的学生购买人身保险，为有效地解决学生安全保障方面提供了一个有效路径。虽然增加了学校的开支，但有效地解除了后顾之忧，这种与社会接轨，从长远利益出发的改革创新模式是很值得借鉴的。
大家都能感受到，大学生暑假“三下乡”的队伍日益壮大，如果下乡实践的模式都千篇一律，活动内容也大致相同的话，那么由于大学生下乡的频率高了，村民对这类活动的接触也越来越
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频繁了，久而久之，活动的影响就会大大降低，而村民的积极性也调动不起来，结果就会变得适得其反。所以这就要求我们要有革故鼎新，勇于创新的精神。让下乡活动具有强烈的时代气息，突出主题，用贴近村民，为村民所喜闻乐见的方式表现出来。
比如，在这次的实践过程中，我们一改往日许多队伍下乡的义教形式。在义教过程中，我们所讲的知识完全跟课本无关，而是我们自己备课，讲自己想告诉学生的东西。为了激发学生的积极性，我们的每天的课程都不同，而且还结合真人表演，图片，音乐等，让学生们感同身受，在轻松的课堂氛围中学习到更多的东西。特别是最后一天的开展的选修课，让学生们提前体验到了只有大学才有的选课自由。这个在大学实践的课程，我们结合当地学生的实际情况，通过改革，创造了一套新的教学模式运用到义教过程中，这种义教方式带来了意想不到的效果。学生有的喜欢音乐、有的喜欢篮球，有的对太极感兴趣，一个小小的班，却装着不同的梦想和不同的兴趣爱好。我们先让学生提出他们想学习的东西，只要我们队员有这个特长的，哪怕只有几个人选，我们也愿意耐心地教。由于大家选到的是自己感兴趣，而且在这样的环境下更能够交到与自己志同道合的朋友，这种方式不仅大大的提高了学生的主观能动性，甚至一些平时内向的学生也开朗了起来。最重要的是这样的课程学生可以发挥自己的特长，满足自己个性发展的需要。
大学选课模式，内容稍加改革，运用到义教中就能取得非同
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凡响的效果，这就是改革与创新的魅力。它贯穿在我们生活的每一个角落，每个人都可以做到，只是你愿不愿意去尝试而已。
中国朗加明在他的著作《创新的奥秘》中说到：“创新有时需要离开常走的大道，潜入森林，你就肯定会发现前所未见的东西。”在这次实践活动中我深深的体会到了这句话的深刻内涵。很多大学生下乡，都是事先联系好当地某个队员的老师或者亲戚，以便到达目的地时有个地方落脚和展开活动。而我们这一次采用了民政合作的方式。直接与当地政府有关部门联系，由于大学生下乡一般能为农村带来新鲜的血液，而且也不用增加政府很大的开支，还能建立良好的政府形象。所以当地政府一般都会同意，而且他们比较了解当地的情况，可以帮我们安排最合适开展活动的地点。因为时间和费用的限制，大学生下乡活动开展的时间非常有限，如何能把有限的时间花得最有价值也是需要我们去改革一下前人留下的经验。民政合作，一方面大大减少了到达当地之后一些不必要的麻烦，另一方面，大学生从实践过程中了解到的当地一些不足之处也可以及时地向有关部门反映和提出建议。从而更好地为村民服务，改善农村条件。踩着前人的脚印前进，最佳结果也只能是“亚军”。从实际出发，利用现有条件加以改革和创新，才能开辟新航路！
谈到剑桥成功的秘诀，朗斯代尔女士很有感触地说，“剑桥能够生存、发展800年，就是因为它具有与时俱进的能力。剑桥能根据每一个时代特征管理学校。”莎士比亚谈及自己的成就时则
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说：“推陈出新是我的无上诀窍。”这就告诉我们，不管是集体还是个人的发展，要想取得大成就，要想在机遇与挑战并存的形势下突出，就得根据时代要求，不断地改革与创新，继而让整个民族屹立于世界之林！作为一名大学生，我们更是要充分利用从中感受到的改革创新的乐趣来鼓励自己进一步理论联系实际、学以致用、服务社会，更好地树立以改革创新为核心的时代精神，焕发大学生勇于创新的时代风采。
    （注：本文在学校关工委组织的“改革创新”征文比赛中获得获得二等奖。）
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