【心理点滴】

建立多维的思考角度

（二院刘海英推荐，2014年12月10日）

推荐理由：大学学习与看问题的角度是不同于以往九年义务教育的那种填鸭式的方式，它更多是要我们慢慢建立一个多维的思考角度。看到文章最后，读者会发现多维角度思考问题是极为重要的，当你理解不同的人对同样的问题有不同的思考方式后，你才能从个人意见上升为价值观，才能看到更为宏观的世界。

我一位朋友的妈妈，突然怀疑老伴有外遇，每天神神叨叨，性格变得不可理喻，全家人都为之苦恼，以为是更年期反应。但其实是她得了抑郁症，怀疑配偶的忠诚度是一部分抑郁症病人的一种表现。
你是不是很吃惊？让人吃惊的是，怀疑配偶忠诚度是大脑神经改变后的一种反应模式，而能够造成这种改变的原因还有精神分裂症、老年痴呆症、脑血管狭窄、外力损伤等等。
每年都有老人被骗的新闻，为什么骗子总能得逞？因为人老了，大脑会因为各种病变退化，智力和判断能力也会因此退化，所以，有些事情人年轻时不糊涂，老了就犯糊涂。
了解了这些生理学知识，你对社会上某些特别反常的现象是不是会从多个角度去观察？
新浪微博曾转发过一个孩子要钱不成刀砍父母的事件，有人感叹孩子没人性，有人嘲讽父母教育失败，但大家有没有想过，这个孩子是否本来就不是一个正常人，也许他是一个精神病病人呢？他本来就缺失正常的行为判断能力，你去教育或者批评他没人性有用吗？
理性的教育对于一个心理病人是不够的，我们需要更专业的手段，问题是我们自己也因为太缺乏心理医学方面的知识，总想用理性的思考方式去教育批评。我们的“好心”会帮助他变好还是促使他做出更激烈的反应？
我想说的是：这个世界上绝大部分的事情都不能简单地一概而论。
思考问题需要从多个角度分析。这是一个漫长的修炼过程，这与一个人的知识面有关。
我的一个朋友提出一个很好的说法，他说个人教育应该注重四个方面的修炼：
1.人与群体的关系，这要靠道德、法律和制度。
2.人与社会的关系，这要靠社会科学知识。
3.人和自然的关系，这要靠自然科学知识。
4.人和自己的关系，这要靠哲学宗教知识。
这个分享很有意义。假如一个人只掌握一种门类知识，他解读世界的角度可能就会很单一，只能从一个角度去理解世界。
一个好的头脑，一定要能欣赏和包容这个世界的多元化，而不是假定这个世界只有一种或者几种好的选择。
柴静的新书《看见》里面有一篇文章谈到陈虻这个人，关于他有一段有趣的文字：
陈虻抽烟，他的烟盒，还有另一个用途。在指导新人的时候，或者在给栏目组讲课的时候，他会经常拍出这个烟盒：
这是一盒烟。我把它放在一个医学家面前，我说请你给我写三千字，他说行，你等着吧，他肯定写尼古丁含量，几支烟的焦油就可以毒死一只小老鼠，吸烟的人肺癌的发病率是不吸烟人的多少倍，吸烟如何危害健康。
还是这盒烟，我把他拿给一个搞美术设计的人，我说哥们请你写三千字，那哥们给你写出来：这个设计装潢的色彩、标识的个性创意。
我把这盒烟给褚时建，说您是生产烟草的，您给我写三千字，他也毫不犹豫地说，你等着吧，他告诉你这是烤烟型，它的烟丝产地在哪儿，它的加工工艺是怎么样的，更高一级别的烟丝是怎么过滤的，为什么卖这个价钱，成本是多少。
我给一个经济学家，他告诉你，烟草是国家税收的大户，还有烟草走私对经济的影响。
我现在把烟盒给你，请你写三千字，你就会问写什么呀。
针对上面这段文字的情景，你能写什么？能从哪几个角度写？
我想有的人会写不出来，有的人写得出来。写出来的人他的观点，可能和你的差异很大。如果别人的观点和你的观点完全不同，甚至完全对立，遇到这种情况，怎么办？
不同的人在生活中常常对同样的事情有不同的看法，往大了说这叫价值观不同，往小了说这叫个人意见不同。你很难说哪种看法就一定比另外一种看法更好。所谓民主自由，不是为了让某些“坏人”不讲话，而是让每一个人都有自由讲话的空间。要理解这一点，你得理解不同的人对同样的问题有不同的思考方式。一个有好的思考模式的人，应该尊重不同的人的不同观点。
如果只以自己的思维方式来理解世界，那么你一定无法得到世界的回声。美国教授理查德·尼斯贝特写了一本思考东西方文化差异的书，叫《思维的版图》，有空去看看，会有收获。
（推荐者注：本文来自未来网-悦读在线2013年6月30日，原注来源于书籍《不要等到毕业以后》，作者：张志）
（注：学校关工网站刊发时间：2014年12月15日）
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