抓“五有”建设  促工作开展

广东省东莞市茶山镇教育办关工委

编者按：2011年9月16～18日，中国关工委在沈阳召开全国关心下一代基层工作会议。广东省东莞市茶山镇教育办关工委作为17个单位之一，在会上发言并交流了基层建设经验。特将2010年11月2日载于教育部关工委网站的本文转载，以飨读者。
　　多年来，特别是在中共教育部党组《关于加强全国教育系统关心下一代工作委员会建设的意见》（教党〔2009〕20号）下发以来，我们把加强关工委的组织建设作为做好关工委工作的前提和基础来抓，重点抓各级关工委实现“五有”（有班子、有队伍、有活动、有场地、有经费），并不断提高“五有”水平，有力地促进了关心下一代工作。

　　一、不断健全关工组织网络

　　经多年的不断努力，我镇教育系统已构建起比较完善的关工组织网络，做到镇教育办有关工委，所有公、民办中小学都有关工委，各幼儿园都有关爱员；在镇内居住的学校退休教师基本上都加入了各级关工委或参与关工委工作，“有班子、有队伍”已达到了一个较高的层次。

镇教育办关工委由11人组成，主任1名（退休老校长担任），常务副主任1名（教育办在职的德育指导员担任）,副主任2名（退
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休老同志担任），委员7名都是退休老同志。镇教育办有1名在职副主任分管关工委工作。各中小学关工委由5-9人组成，主任1名（退休老校长或主任担任），常务副主任1名（在职的德育处主任担任），其余的1名副主任和委员都是退休老同志。各中小学都有1名在职副校长分管关工委工作。各幼儿园的关爱员，一般都是退休或在职的园级领导或主任担任。

　　目前，镇教育办和各中小学都把关工委工作摆上议事日程，列入工作计划，纳入德育工作，做到思想认识到位，分管领导到位，组织协调到位，关心支持到位；各关工委有明确的分工，并制订了关工委工作基本要求和组织管理、学习、活动、档案管理、调研、总结评奖等多项制度。在职领导的重视和支持，越来越完善的关工组织网络，为做好关心下一代工作提供了保证。

　　二、努力改善关工委的工作条件

改善关工委工作条件主要抓了“有场地”和“有经费”这两个方面。为了全面推进这两方面工作，镇教育办主任亲自主持召开了全镇中小学校长和关工委主任会议，宣传关工委工作的重要性，明确“有场地”和“有经费”的必要性，提出“有场地”和“有经费”的基本要求；并先在南社小学，后在中心小学、第二小学搞先行点，然后召开现场会，在全镇各中小学推开。目前，镇教育办和全镇所有中小学都腾出了一个房间作为关工委的办公室，配备了办公设备，大大方便了关工委开展工作，并使退休的老同志有个聚集的场所。全镇投入关工委办公室建设的资金有30
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多万元。 

镇教育办和各中小学都将关工委所需经费列出专项，纳入年度经费预算。关工委一年的办公和活动经费，镇教育办关工委约为6万元，各中小学关工委约为3万元，特殊情况还另外拨款解决。镇教育办每月为关工委正副主任发放固定补贴，每年为关工委成员和各中小学关工委主任发放慰问金，每年给予表现突出、工作成绩显著的关工委老同志发放奖金。每年给关工委工作先进个人发放的奖金，比给予在职的优秀教师发放的奖金还多。“有场地”和“有经费”大大改善了关工委的工作条件，调动了参与关心下一代工作老同志的积极性，促进了关工委工作。

　　三、积极主动地开展各项活动

　　我们深刻地认识到，“有班子、有队伍、有场地、有经费”是构建关工委工作长效机制的前提和基础，“有活动”并不断提高活动的实效，是体现关工委生命力的关键和核心，必须在“有活动”上做文章、下功夫。目前，全镇教育系统关工委工作已走向经常化和制度化。

每年，镇教育办关工委都组织召开一次全镇教育系统关工委工作年会，全镇各关工委全体成员和关爱员都参加。年会的内容一般有四项，一是总结上一年的工作，二是表彰奖励先进关工委和先进个人，三是学习有关文件和传达有关会议精神，四是研究布置下一年工作。除召开年会外，还根据实际情况召开一两次全镇性的会议。如近一年来，召开了两次全镇性的会议，一次是由
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镇教育办主任主持的全镇中小学校长和幼儿园园长会议，一次是有镇教育办主任参加，由镇教育办关工委主任主持的全镇各关工委成员和关爱员会议。这两次会议，都是专题学习中共教育部党组《关于加强全国教育系统关心下一代工作委员会建设的意见》和广东省委办公厅、省政府办公厅《关于加强关工委工作的意见》，传达广东省教育厅关工委、东莞市关工委和东莞市教育局关工委召开的有关会议精神，研究如何结合我镇的实际贯彻落实，进一步开创关工委工作新局面。

　　每月，镇教育办关工委全体成员和各中小学关工委主任集中学习和研究工作一次。主要是学习有关文件、资料，及时传达有关会议精神和通报当前教育工作情况，总结上个月和研究下个月的关工委工作。

　　每半个月，各关工委自行集中一次。主要是开展活动，研究工作和组织学习。

　　每天，各关工委都有人值班。主要是处理日常事务，参与学校的德育活动，做后进生的转化工作，巡视校园及周边环境并配合学校处理突发事件等。

　　平时，镇教育办关工委和各中小学关工委都各自按计划集中或分散开展活动。

近几年，我们以科学发展观和社会主义核心价值体系教育为主线，围绕镇教育办和各中小学的中心任务，积极发挥配合补充作用，主要开展了如下一些活动：
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　　1、不断努力推进“朝阳读书”活动。镇教育办关工委的老同志深入到茶山中学和嘉玛学校搞试点，各中小学关工委深入到本校一个年级或一个班搞试点，进行开展“朝阳读书”活动的实践与探索，取得试点经验后，再协助教育办和学校全面铺开。目前，全镇各中小学都有计划地开展“朝阳读书”活动，并取得较好效果。在开展“朝阳读书”活动中，各关工委的老同志参与制订活动计划和宣传发动，开展调研和检查督促工作，推荐介绍好书并上辅导课，配合学校完善图书馆和建立各班图书角，参加读书沙龙、读书心得汇报会或经验交流会、征文（演讲、朗读）比赛等活动，不断推进“朝阳读书”活动。

　　2、深入扎实地开展良好习惯养成教育。镇教育办关工委的老同志深入到第二小学搞试点，各中小学关工委深入到一个级或一个班搞试点，进行开展良好习惯养成教育的实践与探索，取得试点经验后，再协助镇教育办和学校全面铺开。目前，全镇各中小学都扎实地开展良好习惯养成教育，并收到较好效果。在开展良好习惯养成教育中，各关工委的老同志积极宣传“八荣八耻”和教育部发布的修订后的《中小学生守则》、《小学生行为规范》，为学生作专题讲座，编印学习资料，参与制订和完善文明班、文明小标兵评选办法，参加良好习惯养成教育系列活动等，促进了良好习惯养成教育的深入扎实开展。

　　3、热情主动地参与家庭教育。镇教育办关工委的老同志深入到中心小学搞试点，先后进行了“如何提高家长学校的办学水平”
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和“如何建立和健全家长委员会并充分发挥其作用”的实践与探索。各中小学关工委都选择了几个家庭作试点，进行了“问题家庭、富裕家庭和后进生家庭”家庭教育问题的实践与探索。这些试点工作经验，对全镇的家庭教育有较好的促进作用。在开展家庭教育中，各关工委的老同志参与“千师访万家”活动，参加家长会议、家长接待日、家长座谈会等活动，积极协助镇教育办和学校邀请有关专家教授作家庭教育专题讲座等，为全镇的家庭教育工作办了许多实事好事。

　　4、坚持不懈地实施“160工程”。根据广东省教育厅关工委、东莞市关工委和东莞市教育局关工委的要求，以及我镇加强德育工作的需要，多年来，我们把实施“160工程”（组织、指导中小学生在寒暑假和节假日、双休日开展校外活动）作为关工委的重点工作来抓，做到常抓不懈。目前，全镇各中小学实施“160工程”已形成了制度。在实施“160工程”活动中，各关工委的老同志主动参与制订活动计划和开展总结评比工作，利用老同志的威望和人际关系争取社区及有关单位、部门的支持，参加“书香家庭”和“书香社区”创建活动、“知荣明耻、实践成才、欢乐假期”主题实际活动、“远离网吧，争当现代小公民”启动签名活动以及访问革命老前辈和英雄模范、到工厂企业参观、到敬老院慰问老人、到社区慰问民警、举办学习班、艺术班、电脑班、体育班等活动，为坚持不懈地实施“160工程”做了很多工作。

多年来，抓“五有”建设，促进了关工委工作的开展，这我
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们已经尝到了甜头。今后，我们将继续提高“五有”水平，特别是在“有活动”方面下苦功，不断丰富活动的内容和提升活动的实效，为学校的德育工作，为青少年的健康成长发挥余热，再作贡献。

（注：本文2010年11月2日载于教育部关工委网站。）
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