【事事关心】

17岁女孩缘何获得诺贝尔奖

（一院胡洲映推荐，2014年10月11日）

推荐理由：在今年的诺贝尔奖获得者中，有一位诺贝尔和平奖的获得者备受关注，它既不属于大众猜测的奥巴马和欧盟，也不属于为取缔儿童奴工的事业奋斗30年的萨蒂亚尔，而是属于一个年仅17岁的巴基斯坦女孩。这个女孩到底有什么故事呢？看完她的故事，觉得网友的一句话说的特别对：“17岁的马拉拉获得诺贝尔和平奖，或许能稍微刺激‘止于围观’现象的改变吧。”
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把诺贝尔和平奖颁给奥巴马、欧盟时，由于可以考量的角度太多，因而避免不了颇多争议。不过，这次马拉拉与另外一人获奖，按诺贝尔委员会的说法，是因为“反抗针对儿童和年轻人的压迫、争取所有儿童受教育的权利”，可谓相当纯粹。但也有人质疑，萨蒂亚尔希于1980年开始从事取缔儿童奴工的事业，为此奋斗了三十余年，获得诺奖理所应当。而这马拉拉年纪才17岁，是不是炒作宣传的产物?
实际上，马拉拉虽然年仅17，但早在2008年11岁时，马拉拉就开始了自己的事业。她当时匿名在BBC的乌尔都语网站上撰写博客日记，笔名叫Gul Makai，介绍她和朋友们在塔利班政权下的生活，反对塔利班组织剥夺女性受教育权。她记录下了在塔利班统治下的生活，比如怎样把书本藏在披巾里面;塔利班禁止女孩接受教育，她又是怎样坚持读书的。
在2009年1月的一篇博客中，她写道：“老师今天告诉我们不要穿鲜艳的衣服，塔利班武装分子可能会生气。”她还写道，一次经过一堆无头尸体，他们都是反对激进派的人;还有一个男孩叫阿尼斯，被塔利班洗过脑，她亲眼看到他把自己当人弹引爆了，而他那时才16岁。
随着塔利班变得更加极端，如2009年发布教育法令炸毁了100多所女子学校，并发布法令禁止女孩上学。马拉拉的反抗行动也越来越备受关注，她不仅担任了当地的儿童教育会主席，还经常接受西方媒体采访。2011年，马拉拉甚至获得了巴基斯坦的首届国家青年和平奖。这让塔利班视其为眼中钉肉中刺。
（紧接下页）
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2012年10月9日，在巴基斯坦西北部斯瓦特地区，一所当地女子高中的校车奔驰在乡间小路上。车驶出明戈拉城大约一英里，两个男人把车拦下，冲了上来，其中一个人掏出枪问道：“你们中谁是马拉拉•尤萨夫扎伊?”没人做声，有些人不想出卖马拉拉，有些人则是害怕，但她们都不约而同把目光转向了马拉拉。“原来就是她!”持枪的人说道，他瞪着这个15岁女孩的脸，朝她脸颊和脖子扳动了两次扳机。接着他又开枪把其他两名女孩打伤了，然后两个人逃之夭夭。
险死还生的马拉拉受到了全世界的祝福，这次意外的事件让马拉拉名胜大噪，并且也没有让她停止步伐。马拉拉关于女性和儿童受教育权利的看法也感染了更多的人。因此在2013年，马拉拉就已经被视为和平奖的大热门，今年算是迟了一年才获奖。所以说，马拉拉的成名虽然有意外的成分，但基于意外造成的巨大影响力，马拉拉获得诺贝尔和平奖可谓是实至名归。
天才演说家，极富感染力

马拉拉之所以获得这么大名气，并不完全是因为枪击事件，其本人演说时的强大感染力也是吸引无数人关注的重要原因。2008年9月1日，11岁的马拉拉就第一次登台演讲，她的演讲题目是“塔利班为何敢剥夺我的基本受教育权?”。此后，演讲成为她从事事业的有力武器。
2013年7月12日，在马拉拉16岁生日那天，马拉拉在联合国发表了康复后的首次公开演讲，她第一次公开讲述被塔利班袭击经过。“他们以为子弹将会让我们沉默，但他们失败了。那一沉默中响起了成千上万的声音。恐怖分子以为他们能够改变我的目标，阻止我的理想。但是我的生活没任何改变，除了：已逝去的懦弱、恐惧与无助。坚定、力量与勇气诞生了。”
这次演讲是马拉拉最著名的一次演讲，声音高亢，充满激情与感染力。“让我们开展一场对抗文盲、贫困和恐怖主义的壮丽抗争，让我们捡起我们的课本和笔，它们才是威力最强大的武器。一个孩子、一位教师、一本书和一支笔可以改变世界。教育是唯一的答案。教育为先。”这段名言传遍了全世界。
在《囧司徒每日秀》的现场节目中，马拉拉的发挥也让人动容——在回答“是什么让你有对抗塔利班的勇气”这一问题时，马拉拉称“我为何要去等待别人呢，我为何要指望政府和军队来帮我们呢，我为何不能自己发出呐喊呢，我们为何不能为自己的权利发声呢?”而在面临塔利班的死亡威胁时，马拉拉回忆了自己的心路历程：“如果塔利班杀手真的来了，我问自己，马拉拉你会怎么做?”“我开始想的是要用鞋打他，但这样一来我就跟塔利班没有区别了”“所以，我会告诉他教育有多重要——我还想让你的孩子也接受教育，我想告诉你的就是这些，你现在想杀我就杀我吧。”
互联网时代是言论过剩的时代，光靠言论，注定唬不住大家，然而亲身经历过生死轮回的马拉拉，说出这番话就不得不令人肃然起敬，让人感到极为真诚了。
父亲母亲向她传承力量和勇气
十几岁的马拉拉，其杰出的演讲能力自何而来?是不是受了专门训练，然后用于“表演”，宣扬特定一套价值的?不少人有这个怀疑。
对于这个问题，只要看了其父亲齐亚丁在著名的演讲平台TED发表的演讲“我的女儿马拉拉”，答案就一清二楚了。马拉拉富于感染力的演讲，完全就来自父亲的言传身教。齐亚丁在家乡斯瓦特地区开办了几所学校并担任校长，他的志向就是用教育改变巴基斯坦——如今巴基斯坦的不上学的儿童达2500万，青年文盲率是世界上最高的，而齐亚丁的目标是让巴基斯坦变成全民都接受教育的国家。塔利班组织在斯瓦特地区禁止女孩接受教育，还攻击了上百所学校。齐亚丁是冒着死亡的威胁对抗着塔利班，拒绝取消学校正常的教学。据熟悉者介绍，齐亚丁“给了马拉拉很多关爱、力量和信心，这是少有的。马拉拉那么富有主见也是因为父亲在给她鼓劲。”
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马拉拉和父亲及两位弟弟

在TED的演讲中，齐亚丁把自己女儿挺身而出的因由娓娓道来，“一个现象给人权带来巨大打击，尤其是对女性权利，这个现象叫做塔利班化，这种现象剥夺了女性的参与权，无论是在政治、经济还是社会活动中，上百所学校被关闭，女性被禁止上学，妇女被迫戴上面纱，不允许去集市。音乐家被不许演奏，女孩被鞭打，歌手遭刺杀，百万人受苦，但只有极少数人敢发出声音……在这样的情况下，马拉拉挺身而出，为自己的教育权利呐喊。”
马拉拉还有一个坚强的母亲，当马拉拉遭枪击时，她对丈夫进行了安慰：“请别责备自己，你之前所做的没有错，你将自己的生命置于危险的情境，是为了和平，也为了教育，你的女儿受到了启发，并愿意和你并肩作战。你们两个人都在正确的道路上，真主会保佑她。”
正是有这样的父母，马拉拉才收获了力量和勇气，才年纪轻轻就获得了令人瞩目的成就。
一直在行动的青年领袖
某种意义上讲，马拉拉是幸运的，她对抗的是世界上最纯粹的邪恶。塔利班炸毁学校，禁止妇女上学，这是不容置疑的倒行逆施，而马拉拉争取女子享有教育的权利则是社会前进的天经地义。因此，马拉拉的行动一直是贯彻正义，这种正义也加强了马拉拉的信念，因此能成为一个一直在行动的青年领袖。而这让她获得了诺贝尔和平奖。
但是在更复杂的情况下呢?塔利班式的邪恶在世上已不多见，但世间依旧充满种种不满，比如族群冲突，比如左右之争，各种混沌的正义充斥着“公说公有理，婆说婆有理”的现象。在这个资讯如此发达，中国或世界上不管是哪里发生了什么重大事件，人们几乎都是第一时间知道的时代，人们却不得不习惯权衡，习惯瞻前顾后，久而久之，对不平之事仅仅止于围观，社会变得麻木，问题习惯于让官方解决，加上害怕“枪打出头鸟”的智慧哲学，造成的结果就是，青年人的勇气丧失了，也没有人愿意为不平之事做领袖，甚至指责出头之人。长此以往，社会的进步的动力何来? 
（推荐者注：中国评论月刊网络版2014年10月11日）
（注：学校关工网站刊发时间：2014年10月15日）
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