关于我校关工网站建设的情况介绍
——在全省教育系统关工委秘书长工作会上的发言（提纲）
广州中医药大学关工委常务副主任  马定科

（2013年6月26日）

    有关我校关工网站建设的情况，去年我们写了《倾心打造网络交流平台推进核心价值体系教育》一文，先后刊载在《广东省教育系统关心下一代工作通讯》（2012年第4期）和《夕阳与朝阳》（广东省教育系统关心下一代工作委员会成立20周年纪念文集）上。今天谈的，主要是上述文稿以外的，谈3个方面。

一是办网站有什么好？
有4点：交流、教育、储藏、记忆。
前两点已经成为共识就不多讲，重点讲后两点。
储藏。在我校关工网站右上角搜索框输入“网络”，可以找到《倾心打造网络交流平台推进核心价值体系教育》；输入“简介”，可以找到《广州中医药大学关心下一代工作专题网站简介》。谁想向我多一些了解我校关工网站，我就可以先到网站看看这些储藏的材料；也可以请人家先看看，看后有什么问题再提出。在这次查找资料中，我在搜索框中输入“培训提纲”，看到了我的《关工分委及秘书工作（培训提纲）》，是2009年5月26日的，那时我才参加关工委工作没几个月，竟然能说出关工委那么多“五”！我现在重温一下连自己都特别感动——网站把我这么好的东西都收藏起来了啊！
记忆。比如，我印象中，有两所高校同行到我们学校交流网站建设情况，但具体什么时间来，我记不住了。可以请网站帮忙回忆。输入“交流”，华工和深大到我校交流的信息（先后于2009年6月26日、2012年3月21日来访）就出来了。又如，我校关工委领导班子调整以后于2009年4月28日召开第一次全委扩大会议，印象中省教育厅（高校系统）关工委主任杜联坚前来指导，还有哪些领导出席呢？记不清了。也可以请网站帮忙。在低一点的搜索框选择年份“2009”、月份“4”，一搜，弹出相关页面，找到《黄朝阳主任主持2009年全委扩大会议》这则工作动态，打开它一看，就知道陈德灿副秘书长和邹惠芳秘书陪同杜主任来了。
二是办网站要啥条件？
也有4点：有谋、有人、有钱、有料。
有谋。就是谋划。包括：定位（工作网站还是教育网站）、布局（版面大小和版块设置，我们选择了“小家碧玉”型）、思路（由简到丰，逐步扩充：除了首页和联系我们，开始有组织建设，包括组织机构、规章制度，工作动态，本校公文，上级文件，他山之石，理论园地，经验交流等7个一级栏目8个二级栏目，详见《广州中医药大学关心下一代工作专题网站简介》；后来逐步增加：助学基金，包括管理资料、捐赠芳名——2009年6月20日新增，理论园地之口述校史——2009年11月23日新增，经验交流之来自学生——2009年12月1日新增，健康人生——2011年3月22日新增）、组织（关工委——材料整理，信息中心——技术支撑，各司其职）。
有人。关键是有能够保证材料整理和技术支撑两方面工作落实的人（我和信息中心主任）；其次是有能够源源不断地提供稿件的人（离退休教工——发现、物色，学生——聘关心助学金获得者担任为期一年的网站宣传与评论员，提出“五个一”工作要求）。
有钱。我们很缺钱，但在网站建设投入上决不省钱。第一，给具体负责的兼职工作人员补贴（尽管菲薄，但占我们每年正常经费近一半）；第二，加强对信息中心领导的感情投资；第三，建立学生参与网站建设的激励机制（参见《关于关心下一代助学基金会奖金发放情况的通报》）。
有料。就是有“下锅之米”。“米”从何来？不外是“进口”和“本产”。信息社会的重要特征是资源共享，不必追求人家有我也有，可以是人家有我拿来用，但“进口”要适度；“友情链接”可视为本站组成部分，但并非“友情链接”的他网上的内容就一律不必在本站转载（我们今天刊发了深圳市教育局关工委胡文龙先生的《莫道桑榆晚，为霞尚满天》就来自我校关工网站链接的教育部关工委网站-广东省教育厅关工委分站）。“本产”的“米”应该是本站的主要内容！一般说来，本组织的活动多，可供“下锅之米”就多。在选料上，要“先解决温饱，再奔向小康”！粗茶淡饭都吃不饱，就不要在那里异想天开有山珍海味。也就是说，网站内容首先要保证一定的量，再慢慢地提高它的质。人家每次登录你的网站，总是一副老面孔，会从失望到绝望，然后离你而去的！我们学校关工网站，“米”是非常充足的，大家去看看就知道了。
三是我们怎样办网站？
其实在上述两个方面的介绍中，都已经涉及了我们的做法，这里重点介绍一些我们自认为与众不同的东西。

也有4点：引擎、置顶、整齐、尾注。
引擎。“工作动态”是我校关工网站的“引擎”：目录页——标题（加注更新时间）——正文（绝大多数有文本链接，如此则正文是简介）——链接的文本。
置顶。我校关工网站首页“工作动态”有9个标题（一般每个动态标题都会在首页停留一天），几乎每天都是一副新模样（非寒暑假工作日天天更新，寒暑假逢周一更新）；为了增强重要动态（一般是捐款动态）的宣传激励作用，我们设置1-3个动态标题置顶（置顶时间一般为一个月）。

整齐。指“工作动态”标题整齐划一，都是15个字。从2011年12月12日起。虽然不一定“漂亮”，但整齐还是能够令感官愉悦的。
尾注。“工作动态”正文所链接的文本（一般是word文档）末尾都加注：学校关工网站刊发时间，具体到年月日。可以根据这个时间反过来查找相关的工作动态（在首页及“工作动态”目录页右侧低一点的搜索框选择年份和月份进行查找，以从《杜同仿教授的口述校史》查找相关“工作动态”为例）。
最后，提供两条登录“广州中医药大学关心下一代工作”网站的途径：
1.进入广州中医药大学校园网，从右上角的“快速链接”找到“关心下一代工作”，点击即进；

2.在地址栏输入：ggw.gzucm.edu.cn，回车即进。

欢迎光临！

（注：学校关工网站刊发时间：2013年6月27日。）
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