广中医关心下一代至信药业助学金
颁发大会会议纪要

（学校关工委办公室，2014年9月19日）

2014年9月19日（星期五）下午，学校关工委常务副主任马定科，在位于广州市大石街石北工业路339号的广州至信药业集团总部礼堂，主持召开广中医关心下一代至信药业助学金颁发大会。广州至信药业集团董事长魏平先生，学校关工委主任、原党委书记黄朝阳，党委常委、副校长、关工委副主任潘华峰，关工委副主任张俊荣、陈素，关工委学生就业工作组组长、针灸康复临床医学院关工分委主任肖鑫和、关工委秘书谭倩雅等出席大会。出席大会的还有广州至信药业集团销售副总经理徐万杰先生、质量部游淦秀总监、财务部张德银总监、人事部秦泽军总监以及部分员工。会议纪要如下：
一、观看魏平先生事迹视频

下午16时正，广州中医药大学关心下一代至信药业助学金颁发大会正式开始。
首先，全体与会人员敢看了题为《中药小包装时代的开拓者——魏平》的视频。这部视频录自安徽广播电视台科教频道《天下安徽人》第845、846期，播出时间：2011年4月12日、13日，总片长26分钟。为配合这次大会，学校关工委办公室根据视频内容，整理成同名文章，于2014年9月19日在学校关工网站“理论园地”栏目刊出。文章图文并茂，插入了18幅视频截图。
二、授予突出贡献荣誉证书
然后，黄朝阳教授授予了魏平先生《突出贡献荣誉证书》。证书上写着：广州至信药业集团向广州中医药大学关心下一代助学基金会捐赠善款贰拾万元正，为基金会做出了突出贡献。特颁此证，以鉴善举。
三、颁发关心下一代助学金
2014年关心下一代助学金共有3项，主要是广州至信药业集团捐资20万元设立的至信药业助学金，此外还有张必昌助学金（捐资6000元）、王氏姐妹助学金（捐资1.2万元）。
紧接着，魏平先生在张俊荣教授陪同下，分7批一一把发放助学金的通知书送到60位至信药业助学金获得者手中，并与同学们合影。

随后，作为张必昌先生、王氏三姐妹捐资的联系人，肖鑫和教授在陈素教授陪同下，向两位张必昌助学金获得者、4位王氏姐妹助学金获得者一一送去了发放助学金的通知书并合影。
四、魏平先生分享人生感悟
大会进入嘉宾致辞环节。魏平先生在讲话时分享了他的人生感悟。他说，坚持与诚信是为人处世的两大法宝。一个人在一生中肯定会遇到很多挫折。挫折并不可怕，可怕的是不能坚持下去！“功亏一篑”就是针对不能坚持的人说的。他还说，诚信对于他个人，对于至信药业集团，就更是价值准则、经营理念！集团取名“至信”，就是要秉承“至诚至信”。魏平先生《坚持与诚信是为人处世两大法宝》全文另发。

五、学生代表表示不负期望
人文社科学院龙慧芳同学代表2014年关心下一代助学金获得者，以《爱，永远在心中》为题发言。她说，助学金宛如及时雨般出现在她的生命中，为她减少了生活上的忧虑。通过这份助学金认识了魏平叔叔，认识到魏平叔叔敢为人先的创业精神，善捕商机的独特视角，永不言弃的坚韧毅力，更重要的是学习到魏平叔叔诚信友善的价值准则。她表示，不负魏平叔叔、各位前辈的殷切期望，在学校期间刻苦学习本领，在踏入社会之后学以致用，回馈社会，把至信药业、魏平叔叔拥有的乐善好施的中华民族传统美德传承下去！ 龙慧芳同学的发言全文另发。
六、潘华峰副校长发表讲话
学校党委常委、副校长、关工委副主任潘华峰以《学习魏平先生借鉴至信精神深化社会主义核心价值观教育》为题发表重要讲话。她说，我校关工委自2009年成立关心下一代助学基金会以来，每年都举行一到两次冠名助学金颁发大会，而把大会开到冠名者的企业来，今年的至信药业助学金颁发大会是第一次。这是我校关工委所坚持贯彻的既要钱更要精神、既给钱更给思想的理念的新的发展。他指出，党的十八大提出的社会主义核心价值观，包含国家、社会、公民个人等3个层面，属于公民个人层面的价值准则是“爱国、敬业、诚信、友善”。在魏平先生身上，看到了“爱国、敬业、诚信、友善”这些价值准则的充分体现。她勉励同学们，获得至信药业助学金，在经济上减轻家庭的困难，固然是一件值得高兴的幸事，但认真学习魏平先生的为人处世之道，借鉴至信药业集团的经营理念、企业精神，积极培育和践行社会主义核心价值观，得到的更是一笔十分宝贵的财富，获益终生。潘华峰副校长的讲话全文另发。

七、参观中药饮片生产现场

大会在下午17时结束，我校与会师生在至信药业工作人员引领之下，分两大组轮流参观了小包装中药饮片生产现场和本草堂中药标本陈列室。特别引起大家关注的是包装车间可降解包装袋生产工场和筛选车间药材杂质分拣工场，感受到浓浓的环保理念和质量意识
八、舌尖品味中药文化大餐

最后，魏平先生把我校师生请到壹会馆-致信酒店，让大家品味富有中药特色的美食，野生鲜天麻、甘香鲜桔梗、秘制鲜黄精等几色冷盘小食一摆上桌，就令大家食欲大增。绝大多数与会师生都是第一次品尝，都惊叹大开眼界、大长见识。药食同源、饮食养生等博大精深的中医药文化在这里淋漓尽致地体现。
各学院负责老师，一院刘文红、二院柳丹、三院赖秋华、中药龙泳伶、针推林蓉、医工胡志波、经管张娟、人文高琪、体院杨麟、基础陈炜等也参加会议。
本会议纪要由谭倩雅整理，经马定科常务副主任审定。
（注：学校关工网站刊发时间：2014年9月22日）
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