
【心灵探索】

在医生的世界里，人可以有多坏？

（一院叶丽妮推荐，2016年11月15日）

推荐理由：最近有个很热的命题：到底是坏人变老？还是老人变坏？人之初性本善，时代的熏染让我们换上了不同的外衣。譬如，金钱，它可以改变人与人之间的关系，更加能够改变一个人的善恶！虽然文章写得很直白、语言很犀利，但是我们不需要太过追究，只是让更多人了解更多一点！
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人是这个世界上最难以捉摸的动物，因为人有着广泛的社交活动和复杂的思维及情感。没有人可以说自己完全掌握或者了解另外一个人，事实上有些时候我们甚至连自己也不了解。每个人的人生轨迹都在朝着不同的方向发展，每个人都在经历着别人不可能经历的事情。或喜或悲，或怒或哀，总是会在特定的场合下发生着一些意外的事情。

但，随着年龄的增长，在经历过一些事情后，人总会有属于自己的品性：好逸恶劳或勤奋善良，奸诈卑鄙或光明磊落等等。这个世界永远都是在浮浮沉沉，这个人世间永远都是在纷纷扰扰。见惯了生死，看多了悲欢，本以为自己已经心如止水，但是，最近发生的一些事情总是让我难以入眠。

有一个声音一直在我的脑海里回荡：人到底可以有多坏？

请你们不要指责我用一颗肮脏的心去揣摩这个世界，也请你们不要埋怨我用一双有色的眼睛去衡量这个人世。每一个人都可以把自己化妆成耶稣，每一个人都可以将自己打扮成圣人。现在，请你们拿下白日里伪装的面具，用一颗最坦诚的心和最世俗的眼睛来仔细读完这几个故事。

很多年前，我还在北方的一个海滨城市里实习。那个时候我还不知道什么是社会，也不知道什么是“人”，甚至天真的以为电影里所谓的“我为人人，人人为我”便是这个社会的本色。直到某一次，发生在带教老师身上的一件事情后，我才觉得原来这个社会如此可怕，原来人是可以这么坏。

一位不惑之年的男性患者，因为胸闷气喘被家人送进了医院。门诊医生考虑诊断急性冠脉综合征将患者收进了心内科病房，而当时正是我的带教老师值班。因为那个时候我所在的这家实习医院还没有开展介入手术，事实上当时除了省立医院之外，全省没有一家医院可以开展冠状动脉造影和/或支架植入手术。

患者入院后很快被明确诊断为急性广泛前壁心肌梗死，这是很严重的心血管重症，意味着患者随时可以发生恶性心律失常甚至死亡，而面对如此凶险的病魔，当时唯有溶栓。我至今能够记得在那个狭小甚至有些破旧的医生办公室里，患者年迈的母亲拉着老师的手，哭泣着说：“您一定要尽力救救我的儿子，如果他死了，我活着还有什么意思。”

我的老师开始只是按照常规的程序和家属沟通，比如急性心肌梗死的危害，比如溶栓治疗的风险，比如患者可能会出现的并发症等等。那个时候属于打杂的我只是站在老师的身后，默默的看着眼前发生的一切。看着患者母亲和妻子悲伤的面孔，听着她们抽泣的声音，我不知不觉地被感染了。

我的老师扶起了白发苍苍跪在地上的老母亲：“没有什么事情，我们肯定会尽力的！”。后来这位急性心肌梗死的患者终于康复出院了，按理说事情到此应该圆满结束。患者得以康复，母亲避免了白发人送黑发人的悲剧，家庭得以保全，医生得以施展抱负！但是，任谁也没有想到这只是噩梦的开始。

大约是三个月后，这位患者又找到了我的老师。他并不是来感激老师的救命之恩，而是来找老师理论的。他说：“自从出院后总觉得自己全身没有力气，晚上睡不好，肯定是你们给我用了什么不好的药！”。

在我们看来，这只是一个笑话。在病人看来，这是一个必须解决的问题。在我的老师看来，这是一个天大的诬陷。经过多达数十次的沟通、争吵、调解后，这个忘恩负义的人终于在医院拒绝退还医药费后将老师打的头破血流，然后消失在人海。

面对自己的救命恩人，竟然可以施以暴力，第一次颠覆我的价值观。事实上这件事给我留下了难以磨灭的印象，甚至在我的职业生涯中如影随形的存在着。它让我时刻保持警惕：人到底可以有多坏？

春花已过，秋月未了。

几年后，我来到了江南的一座城市里工作。这是一个用钢筋水泥堆砌起来的城市，斑驳陆离的霓虹灯下来往着行色匆匆的人们。某一天120送过来一位骨瘦如柴的男人，这种恶液质状态让人终生难忘，更何况从他的身上还散发着阵阵恶臭。

咋看之下，这位患者的遭遇让人垂泪。事实上他原本是一位在本地有着呼风唤雨般本领的人物，只不过是因为染上毒瘾后身患艾滋病，最后不仅妻离子散，而且还落得一个身无分文流落街头的结局。

很明显不会有一个人会为这位艾滋病终末期的人出面办理各种手续，更加不会有人会为他的医药费买单。因为前妻已经置他的生死于不顾，父母已死，儿子身在牢狱之中，小三跑了，兄弟散了。最后，能够照顾他的只有医务人员。

面对这位病情危重，随时会发生死亡的艾滋病终末期患者，我们不仅给了他基本的治疗，而且还精心照顾他的饮食。每当我看见那些未婚的护士，辛苦的为这位已经失去自理能力的患者清理大小便，擦洗身体的时候，我都会在心中埋怨：“你自己当初风光无限，现在却要将家庭矛盾转化成社会矛盾！我们的护士还没有结婚，却要做这种事情！”。

其实大家大概都可以猜中这故事的结尾，患者因艾滋病终末期最终闭上了眼睛。在住院的28天里，从没有见过任何一名家人或朋友前来探视。患者所产生的所有费用均、有医院和科室承担，虽然有些不愿意，但是谁让我们是公立医院呢，谁让我们是救死扶伤的白衣天使呢？

从患者被送进医院的第一日开始，医院、警察、街道、民政局便多次联系并试图说服前妻前来探视，但她却从未出现过。在这位艾滋病患者被送去殡仪馆后，他的前妻出现了：“如果你们没有错误，会有这么好心？你们一定要给我一个公道，为什么他原本好好的，会在你们医院莫名其妙的死了？死了后为什么不通知我，却要迫不及待的送往殡仪馆？”。

后来虽然她提出了巨额赔偿，但是好在多方沟通下打消了她嚣张的气焰。人心就是这样，有时并不是你对她好，她就会对你好。有的人时刻准备着一颗害人的心，有的人从生到死都在算计着别人。

有一天我被一名中年壮汉堵在了诊室里，他不仅对我破口大骂，甚至还准备动手殴打于我。事情的起因是他头痛不适，直接要求输抗生素治疗。我却决绝了他的要求，并且告诉他头痛有很多原因，并不一定是感染，也完全没有必要使用抗生素，需要在做出一定的鉴别诊断之后才能考虑是否使用抗生素。但，这位气势汹汹的中年男子却认为我是故意刁难于他。

最后经过领导的沟通协调之后，他终于带着自己满是污言秽语的嘴巴离开了医院。但是事情还没有结束，因为第二日他便以没有医德为由将我告上了市长热线。类似的事情还有许多，有时候我在想对于这样的人或许我应该满足他们的要求。但是，作为一名严于律己的医生，我又难以做出这种违背原则的事情。

可能是我自己太过教条，又或许是我自己太过死板吧。坚守原则的人总是在痛苦中活着，而那些没有原则的人者过着潇洒的生活。

比如那些在偷肾门和纱布门里扮演着不光彩角色的人，为了金钱他们可以不知廉耻的去编造谣言，去编排事实。比如那些打着让每个人都变成神医，喊着包治百病的骗子们，为了金钱他们可以置基本额伦理道德于不顾。他们可以卖给老人毫无用处的保健品，他们会给孕妇孩子拍打拉筋，他们会把自己的亲人当做摇钱树，他们会敲诈自己的救命恩人。他们为了钱，可以坏到你无法想象的程度！

金钱可以改变人与人之间的关系，金钱更加能够改变一个人的善恶，金钱也可以让人一个人变的更加邪恶！

我无意揣摩人世间的善恶，也不愿去评价每个人的心地，但是发生在我面前的这些事终究让我不得不看清这个现实：人竟可以坏到这种程度！

让更多人了解更多一点！

（推荐者注：本文来自搜狐健康-新闻-艾滋病-最后一支多巴胺2016年11月15日）

（注：学校关工网站刊发时间：2016年12月7日）
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