【心理点滴】

房子就是你的心

（经管徐丽推荐，2011年10月23日）
　　怎么处理家中的东西，能反映你的内心世界

　　子女有没有在卧室上锁的权利？

　　并不是所有人都钟情南北对流、通风且阳光灿烂的房子。

　　譬如，40余岁的张女士，她买的几套房子都处于犄角旮旯，而且形状也是相对比较特殊的。

　　她对我说，她喜欢买房子，十多年前就开始了这个喜好，那时纯属喜好，没想过炒房，不曾想这个喜好给她带来了滚滚财源。

　　为什么会买处于犄角旮旯且形状特殊的房子呢？很多人问过她这个问题，她也不明白，她只是知道，自己就是迷这样的房子，一看到就想买。

　　我问她，这些房子还有什么共同之处吗？

　　她想了想说，哦，其实有一点最关键，就是卧室一定要在最里面，而且进卧室要七绕八绕才行。当有人在七绕八绕地走向她的房间时，她可以提前知道。

　　这个说法让我有点晕，听起来，她要防范别人进她的卧室，可是，要达到这个目的，给自己的卧室上一把可靠的锁不就得了？

　　她回答说，如果父母不同意你上锁怎么办？

我一下子明白了，原来，尽管她已40余岁，但她在父母面前

—1—
仍然没有给自己的卧室上一把锁的权利。父母，主要是母亲，特别在意和女儿沟通没有障碍的感觉，所以她不允许女儿给自己的房间上锁，也不允许女儿给自己的心上一把锁，她希望女儿的心和女儿的世界永远是向妈妈敞开的。

　　张女士行为上满足了妈妈的这个愿望，妈妈问她什么她回答什么，似乎从不向妈妈隐瞒，她也从来没有给自己的卧室上过锁。

　　但是，她通过另一些莫名其妙的做法给自己构建了一个隐秘的、向任何人封闭的世界，喜欢犄角旮旯、奇形怪状的房子就是一个例证。

　　子女一定要向父母坦白交代吗？

　　中国的父母们好像有这样一个信仰——孩子们没有资格在父母面前拥有一个隐秘的空间。结果是，孩子们用五花八门的方式尽可能地为自己构建了一个谁都难以闯进来的世界。

　　譬如我的大侄子，我带他去玩好玩的、吃好吃的，有时我会很开心地告诉他我的感受是什么，然后再顺便问一句：你觉得怎么样？

　　差不多！他多年来一直给予这个回答。

这个回答让我气堵，有时会让我非常生气。后来我明白，他这个回答是用来对付我的很厉害的嫂子，她和孩子对话时会忍不住想去刺探孩子的一切想法，而且会猜测出种种她以为的可能性来，有时还会将自己的想法强加在孩子身上，所以，我这个大侄子发明了“差不多”的经典回答模式。
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　　之所以说经典，是因为，第一，我回答了你，没有拒绝你，第二，我也借此封闭了自己。

　　不过，要命的是，这个“差不多”蔓延到了他与人相处时的每一角落，有时即便他特别想与别人分享什么，也会使用“差不多”的策略，结果他的人际关系一直以来就很难打开。

　　让我欣慰的是，现在他较少使用“差不多”了，他越来越愿意清晰、细致地描绘他的种种感受给别人听。

　　又如我一个朋友K，和他谈话时不能谈细节，你一问他细节，他经常很愕然地回答“忘了”。

　　听不讲细节的人说话是一个折磨，有时我和他聊天时会不知不觉就困得不得了，有时甚至睡着了。

　　一次，他又说“忘了”时，我灵光乍现，问他，你觉得你不谈细节和你的妈妈有什么关系？

　　这次我们谈得很深，他发现，他的母亲也是不能接受儿子瞒自己任何事，而他也发明了种种方式，尽可能地给自己弄出一个隐秘空间来，不谈细节就是其中一种。

　　从此以后，他开始在我面前说起细节来，那时我才发现，原来他讲起话来是一个如此有魅力的家伙。

　　细节是魔鬼，此言不虚。

　　变换房子可以带动内心改变

　　对于房子与内心的关系，我自己也深有体会。

2005年，我买房子时，在两栋房子间犹豫，一栋光线很好、
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空气流通也很好，而另一栋的两个卧室斜对着两条路，有点曲径通幽的感觉，我喜欢曲径通幽的感觉，但这栋房子的光线和空气流通不好，而且厨房与厕所在整栋房子的正中间，也有点怪怪的。

　　犹豫良久后，我还是选了曲径通幽的房子。结果，这栋房子我基本上都是待在两间卧室里，客厅很少使用，而来过的朋友都说，你怎么买了这样的房子，卖掉换新的。

　　后来，在女朋友的极力督促下，卖掉了这套房子，转而租房子住。在找房子的过程中，我发现，自己很容易被我原来住的房型所吸引，哪怕它们的卧室没有斜斜地对着一条路。

　　这时，我明白，我喜欢的好像就是这种户型，照女友的说法是，“像洞穴一样，又像子宫一样”。

　　她坚决要找阳光灿烂的房子，到现在，我们先后租过两套房子，都是南北对流、通风且阳光灿烂的房子，我觉得住得真舒服。

　　看来，改变一下对房子的喜好并不难。

　　M买了新房子，原来她决定将那些“垃圾”一并搬到新家去，但和我深谈了几次后，M决定，让老公来主导新家的布局，而她则一遍遍在脑海中构想，如果她想幸福快乐的人生，她该如何构建她新家的布局。

　　王小姐则决定，她不再等待谁来搭救她，她自己动手将自己的家与车的空间，弄成温暖而干净的所在。

房子就是你的心，就是你自己。你的心改变了，你也会改变你的房子。同样的，你的房子格局改变了，你的心也会改变。
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　　过早与父母分离留下冰冷的心

　　现在，房价和血腥拆迁，也许是中国人头号问题，而我也越来越发现，你买什么房子、你怎么布置房子，这是你的心淋漓尽致的写照。

　　王小姐是一名外企职员，精强能干，收入颇丰，但让她描述她的家时，听上去是冷冷清清。说冷冷清清都不够准确，准确的是，我会感觉到一种寒冷。

　　我向她讲了我的这种感触。她说，是啊，她的家是有些脏乱和冷清，她也不想这样子，她实际上是一个很怕冷的人，她真的想有一个温暖、干净而整洁的家。

　　那为什么你的家是冷清而脏乱的呢？

　　她想了想说，可能是，她在期待着某个人把这个冷清而脏乱的家弄得干净而温暖，那样的话就太棒了！

　　和我谈话后的当天晚上，王小姐梦见她小时候待过的幼儿园，幼儿园里脏乱、冰冷，她躺在一个悬吊着的摇篮里，无助，绝望，觉得好冷好冷。

　　从梦中醒来，她明白，多年来一直阴魂不散般地缠绕着她的那种冰冷，就是幼小的时候在幼儿园里体会过的。

她是韶关人，12月出生的，出生五十多天后，母亲产假结束开始上班，而她被送去托儿所。当时正值一二月份最冷的时候，托儿所的感觉可想而知。刚被送去时的感觉她记不起来了，但三岁开始记事时，她对幼儿园很少有好的感觉。
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　　后来，她特意问了父母，结果父母说，你几个月大时每次送你去幼儿园你都会大哭，怎么安抚都不行，气得我们有时忍不住会打你一通，只有这样你才会停下来不哭。

　　听到父母这样说，她很愤怒。不过，她没有将愤怒发泄出去，而是立即领悟到——也许，我待在一个冰冷而脏乱的环境中，就是继续在对父母发脾气，同时又在期待着他们能回心转意，将自己从冰冷、孤独而又可怕的幼儿园中领回去，让自己回到温暖而干净的家中，回到父母的身边。

　　托儿所与幼儿园的可怕经历，是新中国后几代人的共同遭遇。估计我们的13亿人中，与王小姐有类似经历的人要数以亿计，这是一个普遍的创伤。

　　实际上，就算托儿所与幼儿园是完美的，幼师们经过了严格的培训，不仅有专业技能，也有健康的心态，但孩子与妈妈过早分离仍然是一个严重的创伤。我们真的需要向欧美学习，给妈妈们一个较长的假期。

　　当然，我们更需要学习的，是真的给予妈妈与所有女性以极大的尊重，只有她们首先得到尊重，她们才可能成为一个充满爱心的妈妈，自己内心伤痕累累的女性要成为一个好妈妈，那是相当不容易的事情。

　　至于王小姐，她不只是自己的家一直是冰冷的，她的车也是冷冷的，这两者都是她内心的展现。

　　废品“收藏家”从小被父母忽视
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年前，关于广州黄埔一位87岁的老奶奶的报道引起了很大关注，她以捡垃圾为生并吃垃圾中的食品，实际上她每个月有2000多元的退休金，也有养子一家。养子说，妈妈总是将太多垃圾捡回家，他们受不了，将垃圾扔出去，因此与妈妈有了多次冲突。

　　在网上搜索“垃圾”与“老人”，你会搜到无数个类似的网页，这也是一个蛮常见的现象。

　　我了解到，不光是老人如此，年轻人中也有这样的情形。

　　我一位朋友M，她的家中堆满了被她老公称为的“垃圾”。或者说，这些东西至少是没有什么用的，而且家中堆了太多这些东西，让家里变得过分拥挤，这真的是一个问题。

　　例如，他们家的旧报纸，占了很多地方，老公很想把旧报纸扔掉或卖掉，但她总觉得，好像还有很多报纸没有看呢，万一它们还有用呢，那扔掉了多可惜。

　　听到她说“万一它们还有用呢”，我突然有了很深的感触，对她说：“好像报纸就是你自己，你在自己原来家中的位置，就像报纸现在在你家的位置，不被重视，但希望被重视，希望被看到‘万一还有用呢’。”

　　听我说完，她泪如雨下。

的确，她在原生家庭中，是几个孩子中最被忽视的一个，她先是被置于一个不重要的位置，而后她习惯了这个位置，于是总是小心谨慎地缩在家中的角落里，但心里想着，我要向父母证明
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自己，我还是有用的。

　　证明有用没用是重要的使命。她生于农村，从小体弱多病，做农活不行，总被人笑话。

　　由此可见，你怎么处理家中的东西，也是你内心的写照。

（推荐者注：本文转自大洋新闻，原载《广州日报》2011年2月26日B21版，作者武志红，是广州武志红心理咨询中心咨询师。）
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