【精品推荐】
当你爱上读书，世界就爱上了你
（经管冯灿森推荐，2017年3月9日）

[bookmark: _GoBack]推荐理由：中国作家臧克家有言曰:读一本好书，像交了一个益友。读书是一件有益的事，是一个良好的习惯。但有人说，读书不能带来任何东西，更有浪费时间之嫌。在市场经济如此发达的今天，人们会更多地关注与利益的得失。但这却偏离了以人为本的理念。我所推荐的这篇文章，正是为了唤醒人们对读书的热爱，对美好心灵的探索。
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    上周末去图书馆，有一幕深深地触动了我。
一个五岁左右的小女孩，欢快地在书架旁边踱来踱去，然后轻声跟一个中老年女子说，奶奶，我可以看这一本吗？
奶奶说，当然可以啊，宝宝喜欢哪一本，就看哪一本。
于是，小女孩便乖巧地趴在旁边的桌子上，聚精会神地看起来。
这时，同行的另一个女子说，“那么小的孩子，她看得懂吗？”
那个被唤作奶奶的女子说，“她不用看懂啊。看不看懂不重要，重要的是我们想从小培养她读书的习惯，让她爱上读书的感觉。”
我的心忽然被触动了，像平静的湖面泛起了层层涟漪，久久不曾散去。
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我抱一本书，在一个角落里坐下来，抑制不住地感慨。一方面为教育，一方面为意识。
一个从小便培养孩子阅读习惯的家庭，必定深深地懂得读书对个人发展的重要性。他们对孩子言传身教的教育方式，也必定会使孩子一生受用。
而一个从小便热爱读书的孩子，长大以后，必定是一个内心极其富足且思维足够开阔的人。因为一本书就是一个世界，阅读越是多，内心越是沉稳。
我们常说，一个人的气质里，藏着他曾经读过的书，走过的路，爱过的人。因为气质是岁月长期沉淀的产物，是漫长时光所赠予我们的、最好的礼物。
换句话说，你的内心是怎么样的，你的世界就是怎么样的。你走过的路，不会骗你。
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    我常常在想，究竟什么样的人会恰如其分地掌控自己的表现欲？答案应该是那个内心没有自卑感的人。
而内心没有自卑感，是因为其生命足够厚重，内心足够沉稳。明白什么是自己想要的，不与人比较，不与人争夺，淡看花开花落。
人们常说，我们用一年学会说话，却要用一生学会闭嘴。有些人可以因为两毛钱在菜市场里跟人破口大骂，有些人即使被他人误解也可满面春风，而这两者之间的差距，就叫做格局。
什么是格局？就是当我们在二楼的时候，看到的会是满地的垃圾；而在二十二楼的时候，会将满城的风景尽收眼底。
不同的楼层，就会有不同的视野和心态。人也一样，当我们迈入了一个新的高度，进入了一个更高层次的圈子，就会有不一样的视野和胸怀。
而拉开差距的，就是我们是否热爱读书，是否有一颗想往更高楼层攀爬的上进的心。
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我们总是会说，好看的脸蛋太多，有趣的灵魂太少。那究竟什么是有趣，什么又是无趣呢？
在我的理解里，有趣就是热爱自我，热爱生活，且内心充满积极和爱意。即使阴天，内心也装满阳光；即使下雨，灵魂也依然高昂。不会因为环境而影响自己，永远保持行动和思想的高度统一，永远保持内心独立。
这样的人，无论在什么时候都会有自己的思考和见地，不会一味地迎合抑或沉沦，从而失去立场，失去自己。
我钦佩这样的人，同时把这样的人归为“有文化”的人。
什么是有文化？至今最喜欢的一个答案是：文化就是植根于内心的修养，无需提醒的自觉，以约束为前提的自由，以及为别人着想的善良。
而读书可能不会让你立马变得有文化，但是有文化的人，一定热爱读书。因为读书可以提供思想必需的营养，也是思想无穷的源泉。

5
可能还是有人会问，我们为什么要读书？如果最终要回到一座平凡的城，打一份平凡的工，读那么多书又有何意义？
曾经看到过这样一种说法：我想我们的坚持，是为了就算最终跌入繁琐，洗尽铅华，同样的工作，却有不一样的心境；同样的家庭，却有不一样的情调；同样的后代，却有不一样的素养。
是啊，我常常觉得人生是一场修行，我们所走的每一步、所吃过的每一寸苦，最终都会照亮我们的路。而照亮以后的气场里，便沉淀着在岁月的大浪淘沙下，所有走过的路，以及看过的书。
即使读书不会给你带来直接的财富，但是却可以使你的内心富足。当你爱上读书，你便会发现，整个世界都在偷偷爱着你。
因为，你总会在书中的世界里，遇见最值得爱的、最美的自己。
（推荐者注：本文来自搜狐文化-读书-十点读书2017年3月2日，作者：仲念念，简书推荐作者。2017年3月7日）
（注：学校关工网站刊发时间：2017年3月16日）
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