【学生推荐】

每一味中药背后都有一个美丽传说（上）
（针推管红梅推荐，2011年7月31日）

一、白芍
华佗喜爱栽草药作为标本，以辨别药之真伪，防止用错药。他在自家房前屋后栽满了草药。
一天，有个外地商人看华佗爱种草药，便从山上挖了一棵芍花给华佗，并对华佗说：“这芍花本是野生，人家都说它可以治病，不知真假，我给你一棵，你试种一下。”
华佗就把这棵芍花栽到了窗外。来年春天，芍花开放，华佗就先尝花，后尝叶。由于华佗对芍花的采药季节还没掌握，对春天的芍花不能入药更不了解，只感觉它没有什么药味，也没有什么特异之处，就把它放那儿不管了，一直放了数年没理睬它。
一天夜晚，夜深人静，秋风凉爽，月对窗户，华佗正在灯下精心地撰写医书，把某药治某病一条一条地记录着。正写之间，只听窗外有一女子的哭声，他抬头往窗外一看，迎着月光有位身穿绿衣、头戴红花的美貌女子。“啊！这是谁家的孩子，深更半夜的在外啼哭，难道受了什么委屈？”华佗便出去看看，可东瞅西望，却未有半个人影，只见那女子站的地方正是那棵青枝绿叶的芍花。华佗心想：难道是它吗？他看了看芍花，摇了摇头，自言自语地说：“既是你有灵验，现在已是初秋，早已花谢叶老，也用
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处不大了，况且你身无奇处也无法入药呀！”说罢转身回屋里去了。刚到屋里坐下又听到那女子啼哭，抬头一看还是她。他又出来看，还是没人。那女子站的地方仍是那棵芍花。一连几次都是这样。
华佗觉得非常奇怪，就叫醒夫人，把刚才发生的事情向夫人说了一遍。夫人说：“这家房前屋后的花草，都是你亲手种的，在你手里都成了良药，治了不少病，救了不少人，只有这棵芍花在那儿冷冷清清地无用。我想：可能是你没把它放在心上，你不了解它，它委屈地哭了。”华佗说：“我早已尝过多次了，花叶梗都没有什么用处，可怎么入药呀。”夫人说：“花叶梗你都尝过了，你尝过根吗？”华佗又说：“花叶梗都没有用，根还有啥尝的。”华夫人看他有些不耐烦，也不往下说了，就说：“好啦，天已经不早了，你休息吧。”华佗觉得很累，便倒下睡着了。
华夫人越想越睡不着，越想越觉得奇怪，总觉得芍花啼哭是委屈了它，可能它的用处还未被发现。不行，我得想法成全它。早晨起来，华夫人拿了一把菜刀去切菜，一不小心手被菜刀划了一下，血立刻冒了出来。夫人忙把华佗叫起来。华佗一看，赶忙拿刀伤药敷在伤口上。但血还是止不住，一个劲地往外流。华佗可没办法了。夫人便说：“不妨你把芍花根挖点来敷上试一试。”华佗便挖了一点芍花根，捣成泥状敷在伤口上。嗬，可灵验啦，血立刻止住了。过了几天，伤口愈合，好了之后连个痕迹也没有。
华佗说：“夫人多亏你提醒我，你还为它流了血，要不是你，就把一味好药给埋没了。”后来华佗对芍花做了细致地试验，发现
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它不单可以止血、活血，而且有镇痛、滋补、调经的效果，便将它记在《青囊经》里，给加了一个“药”字叫“芍药花”。由于华佗的栽培试验，芍药便在谯陵（今亳州）大力发展起来，后来又发展到四川、杭州、陕西等地，但以产在谯陵的个大、色白、粉性足，被称之为白芍。
二、白头翁

有个年青人闹肚子，一阵一阵地疼得直冒汗。他忍着痛，捧着肚子去找医生，恰巧医生被别人请去了。年青人只得回家。不料，他走在半路上又疼上了劲，疼得他肠如刀绞、行动不得，只好躺在地上。
这时，一位白发苍苍的老爷爷拄着拐杖走来，他问年轻人：“你怎么睡在这几呀？小伙子！”
年轻人答道：“我正在闹肚子疼坏啦！”
“怎么不去看医生？”
“医生不在家呀。”
“那就找点药吃啊！”
“让我哪里找去？”
“嘿，你身边不就有治闹肚子的药吗？”
“在哪儿？年青人急问。”
老爷爷用拐杖指着路边一颗果实上长着白毛的草，说：“这东西的根就是药。你挖回去煎汤，只要连吃三剂就好。”
“真的吗？”
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“你看，我都这么一把年纪了，还能说瞎话吗？告诉你吧，这是我家独传的秘方，就借你的嘴传给世人吧。”
老爷爷说完，转身走了。
年青人还是半信半疑。过了一会，他觉得肚子好受了一点，就挖了几棵果实上长着白毛的野草回家了。到了家，他并没有煎汤吃。可是到了下半夜，肚子又疼起来，泻肚子的次数也增多了。年青人实在受不住了，只好试试老人的办法。他把那些野草的根子洗干净，又切了片、煎成汤。这天晚上，他喝了一剂；第二天早晨，又喝了一剂……到第三天，肚子竟不疼了，也不泄了。年青人十分高兴。
后来，邻居中有许多人得了痢疾。那个年青人就扛上铁锹，到村外荒地里去挖这种药草。他挖了一篮子回来，送给病人。病人吃过都好了。人们问年青人：“你什么时候学会医道啦？”
年青人便对大家讲述了老爷爷传授单方的故事。
人们又问：“哪儿的老爷爷？”
“我忘问啦。”
“这叫什么药草呢？”
“老爷爷没说。”
年青人十分后悔。过了几天，他来到上次碰见老人的地方，想找到老人，当面致谢。可是，问来问去，怎么也打听不出那位老人的来历和下落。大伙都说：“没有见过这么一位老先生啊！”
年轻人很失望。他坐在与老人相遇的道边上发愣。这时，他
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看见土梗上有一颗长满白毛的药草，正随风轻轻摇动。那长着白毛的药草，多像一位白发老头啊！年轻人惊叫道：“哎呀，那位老爷爷怕是南极仙翁显圣，亲传秘方来了吧！对，不能让后辈忘记那位传药的老爷爷，这种草，就叫‘白头翁’吧。
白头翁有毒，自己不要随意用。
三、半夏

传说：石羊场有个叫李富安的乡民，想多子多福，贤妻已为其生了七个儿女，都想还生。48岁那年的夏天中间生下了第八个小孩，因是夏天过半，李富安给她取名为李半夏，家人都叫她半夏。李半夏生来身小体瘦，苗条如柳，半夏长到10岁时，个子还是很小，但很乖。因家里人多地少，难以维持生活，这时，李富安就把半夏送到相盖山寺内诵经，半夏到相盖山后，一心想普度众生，修炼成佛，摆脱人间的痛苦，经多年的苦修炼都没有成仙得佛，她都失去了信心。一天晚上。佛祖给她送来一个梦“你要继续修炼，佛门是以大慈大悲，救苦救难为根本，你虽然修炼了多年，但没有为天下众生消除苦难，所以不能修成正果，列入仙班”。半夏姑娘就按佛祖的旨意。在普州城挂起了“起死回生”的抬帘，摆起了药摊，给百姓治病。
男人们看见药摊旁站着一位十分美丽，面带笑容的姑娘都不好意思去找她治病，一位从乡下进城的老太太因无钱看病，看到这位面善的姑娘就上前去问道，“姑娘，我没有钱治病，你若是能治好我的病，我就一辈当你的下人，服待你一辈子”，姑娘听后，
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摸着她手说：“大娘，你病得不轻呀，我会治好你的病，并分文不收。”
姑娘边说边为其包药，药包好后，和蔼可亲爱地说道：“大娘，你把这药拿回去煎来吃了，病一定会好的”。老太太感激不尽接过药包，回到家里就把药煎来喝了一次，第二天早上又喝了一次，到子中午老太太感觉没有什么病了。随后她逢人就说：“街上有一位年轻的神医，治好了多年没治好的老毛病”。果真大家仔细一看，老太太病了很多年，都没有那个医生治好她的病，现在一下子脸色红润，说话很有精神，病容全消失了。这事一传十，十传百，很快姑娘治病的名声就传遍整个普州，百姓们有的携儿带女，有的柱拐杖来找她治病，她不分白天黑夜，随喊随到，到病人家中治病，真是药到病除。在整个普州传为神医。
有一天，半夏姑娘来到石羊场为百姓治病，当她看见了七八个病人，开了七八个药方，包了七八包药，累得她腰也直不起来了，突然来一位小伙子对他说：“我是天上的六甲神，因你为百姓消灾治病，功德非常圆满，奉玉大帝旨意，召你上天入仙班，命你明日大阳出山时，到相盖山华严洞排班听封。”六甲神又悄悄地对她说：“可能是半夏仙。”然后，就踏上一朵莲花走进了祥云。半夏姑娘听后，腰也直起了，十分兴奋。心想，多年的愿望终于实现了。
第二天，她早早收拾好了行装，准备奔向华严洞，待日出后上天赐封，当她正要出门时，急促的敲门声，使她不觉一惊，开
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门一看，原来是一位壮汉抱着一个面色苍白，生命垂危的小孩，壮汉急得满头是汗，哀求半夏一定救好这个孩子，因为他是他家的独苗。半夏姑娘一摸小孩的脉，病得不轻，但她心慌，不知如何下药治。不过她还是尽力克制上天的心情，寻问病情，分析病理。仔细观察，琢磨。为小孩煎药，喂下后不见好转。眼看上天的时间就快到了，半夏姑娘对壮汉说：“药已服下，我有点事出去，回来再救小孩。”壮汉见半夏姑娘要走就扑通一下跪下，哀求半夏姑娘一定要把小孩治好才走。半夏姑娘很为难，正在这时，小孩口吐白沫，眼睛发直，脸色雪白，半夏姑娘急忙进行抢救，已把听封的事忘得一干二净。
等小孩苏醒过来后，她听封的时间早已过去了，半夏姑娘还是去了华严洞，但什么动静都没有了，半夏姑娘就这样失去了上天的机会。从此，她再也不想上天成仙行道的事了，就一心一意地为普州和天下穷苦人治病。因她治病救人，常年奔波，劳累，不幸积劳成疾，便离开了人世，人们就把她埋在一块大土中间。
不久，她的坟和这块土里都长出了许多绿油油小苗来。过了一段时间这块地的主人，耕地种庄稼时发现苗苗下面结有一颗珠子大小的东西，可能是半夏姑娘变的，不如拿来作药用，他就送了几颗给邻居一位有病人吃了，效果很好，病情真的减轻了，此事传出去后，有病的人，特别是气管炎、胃炎、呕吐的病人挖来吃，一吃就见效，十分灵验，为纪念半夏姑娘，人们就称小苗苗为半夏，并在华严洞左壁首位按半夏姑娘的形态雕刻了一尊坐像，
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使永远纪念和瞻仰。
半夏有毒，体寒者慎用！
四、贝母
有一个得了“肺痨病”的孕妇，因为身体虚弱，孩子刚生下来就晕过去了，当她苏醒时，孩子已经死了。连生两胎都是这样，公婆和丈夫都十分烦恼。
有一天，算命的瞎子从门前经过，婆婆叫算命先生给媳妇算算命，排一排八字。瞎子问算何事？婆婆就把媳妇连生三胎死孩子的事说了。算命先生把生辰八字排了一下说：“你媳妇属虎，戌时出生，出洞虎非常凶恶；头胎儿属羊、二胎儿属狗、三胎儿属猪。猪、狗、羊都是虎嘴里的食，被他妈妈吃掉了”。婆婆不信，说：“虎毒不吃儿，她怎么会吃亲生儿呢？”算命先生说：“这是命中注定，无法挽救。”婆婆问道：“有办法保住下一胎孩子吗？”瞎子屈指又掐了一下说：“办法倒有，就怕你们嫌麻烦！”婆婆说：“不瞒先生说，我家三房就守着一个儿子，三家香火一炉烧，只要生个活孩子，让我们干什么都行。先生你说吧。”算命先生说：“再生下胎儿时，瞒住孩子妈。抱着孩子向东跑，跑出一百里到东海边，那里有一个海岛，爬上海岛就万事大吉了。虎怕海水，下不得海，上不了岛，吃不了孩儿，孩子就能保住性命了。”
婆婆把瞎子说的话告许老头和儿子，他们心中都有了数。
没到一年，媳妇又生孩子了。同以前一样，孩子刚生下，母亲就晕过去了。丈夫也顾不得照料妻子，抱起孩子就往东跑。可
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跑出十多里地孩子便死去了。一家人非常伤心：“怎样才能把孩子养活呢？”
这天，瞎子又来算命。婆婆把孩子死去的情况告诉他。瞎子说：“跑慢啦，跑得比虎快，使虎追不上孩子，孩子才能保住。”
又过了一年，媳妇又要生孩子了，丈夫准备好一匹快马，喂饱饮足。孩子刚落地，他就用红被单包好，跳上马重打三鞭，快马如流星般朝东跑去，跑了一百里地，到了东海边，他又跳上一只快船，划到海岛住了下来。
孩子的母亲晕过去一个多小时才苏醒过来，不见孩子急得直哭。
五天过后，丈夫从海岛上回来说：“爬上海岛只三天孩子又死了。”一家人伤心极了，老夫妻俩和儿子商量，要把媳妇休掉，再娶一个能养活孩子的。媳妇闻听伤心地哭起来。
这时。有个医生从门口经过，他走进屋问到：“你们有什么为难的事啊？”
媳妇就把经过情形告诉了医生。
医生看她面色灰沉铁青，断定她有病，就说：“我自有办法，叫你生个活孩子。”
公婆和丈夫都不相信。
医生说：“瞎子算命是瞎说，信他干什么？你媳妇不是命硬，是有病。肺脏有邪，气力不足，加上生产使力过猛，生下胎儿不能长寿。肝脏缺血，供血不足，使产妇晕倒。我教你们认识一种
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草药，让她连续吃三个月，一年后保她能生个活孩子。”
在医生的劝说下，公婆把媳妇留下来，讲定如果再生死孩子便休她。
从此，丈夫每天按医生教的上山挖药，煎汤给媳妇喝，喝了三个月，媳妇果然怀孕，十月临盆，生下一个大胖小子。大人没有发晕，小孩平安无事，一家人高兴得简直合不上嘴。孩子过了一百天，他们买了许多礼物，敲锣打鼓，到医生家道谢。
医生高兴地问道：
“我的草药灵不灵？”
“灵，真灵！”丈夫问医生这种草药叫什么名字？
“它是野草，没有名字？”
“我们给它取个名字吧！”
“好！”医生想了想，问道：“给它取个什么名字呢？”
“我的孩子名叫宝贝，母亲又安全，就叫贝母吧！”
“好一个响亮的名字！对，就叫它贝母。”
“贝母”这个名字就这样流传下来了。
五、柴胡

唐代有个胡进士，家有长工叫二慢。秋天，二慢得了瘟病，胡进士怕传染家里的人，就让他离开。二慢来到水塘边，在杂草丛里躺着，觉得又渴又饿，浑身无力，便挖了些草根吃。一连吃了7天，周围的草根吃完了，二慢试着站起身，忽然觉得身上有劲了。从此，二慢的病再没犯过。
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过了些日子，胡进士的儿子也得了瘟病。他请了许多医生，谁也治不好。胡进士忽然想起二慢，把他找来询问后，急忙命人挖草根洗净煎汤，给儿子一连喝了几天“药”，病就好了。胡进士很高兴，想给那种药草起个名字，那东西原来是当柴烧的，自己又姓胡，就叫它“柴胡”吧。
六、车前草
相传，西汉名将霍去病在一次抗击匈奴的战争中，被匈奴围困在一个荒芜人烟的地方。时值六月，暑热蒸人，粮草将尽，水源不足；将士们纷纷病倒，许多人小便淋漓不尽，尿赤、尿痛、面部浮肿。面对这一困境，霍将军焦急万分。正在万难之际，将军的马夫忽然发现所有的战马都安然无恙；他将观察结果报告给将军。原来，这些战马是由于吃了长在战车前面的一种野草。霍将军立即命令将士们用这种野草煎汤喝。说也奇怪，将士们喝了这种野草汤以后，疾病皆奇迹般的痊愈了。士兵们又英勇奋战，打击匈奴，并取得了这次战斗的胜利。霍将军大喜；因为这种草是生长在停放的战车面前，所以就将这种野草取名为车前草。
从此，车前草治病救人的美名就传扬开了。经过历代名医发掘整理，车前草即成为利水消肿、排石通淋的一味要药。车前草又叫牛甜草、医马草、车轱辘菜，是一种无人关注的野草。
七、当归
古时候，有个青年名叫王福，勤劳善良，靠采药与母亲相依为生。离他家几百里外有座高山，据说山上长有很多神奇的药草，
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由于山高路险，加上毒蛇猛兽横行，所以很少有人敢去，去了也是无回。王福很想去探个究竟。他想自己身强力壮，应该无所畏惧。当他征求母亲意见时，其母想挽留儿子，不便直说，就建议他娶了亲，成了家再走。王福遵照母亲意思，择期成家。成家后，仍念念不忘进山之事。最后终于有一天，他对泣不成声依依不舍的妻子说：“我若三年不归，你可另嫁他人。”次日，毅然出门上山去了。母亲日盼夜望，转眼三年过去了，仍不见儿子回来，估计必死无疑。王母通情达理，遵照儿子的托咐，劝媳妇改嫁。谁知媳妇改嫁不到半月，王福竟满载名贵药材而归。他见妻子改嫁，后悔不已。见面时，他指着药材说：“原来打算卖掉药材，给你置衣物首饰。如今你既已改嫁，就把这些药材送给你吧。”两人抱头痛哭。新妇悲痛感伤，忧郁成疾，月事不调，骨瘦如柴。她拿起王福带回的药材，生啖活吞，企望中毒，了却此生。谁知吃了以后，她反而月经通调，日益康复。后人便取唐诗中“正当归时又不归”中的“当归”两字，做了此药名称。
八、丁香
传说有一显贵，自恃才高八斗，瞧不起平民百姓。一日过河，无船无桥，央求一农夫背他，并许以银两。农夫说：“我出一上联，你若能对出，不要银子背你过去。”显贵欣然应允。农夫说：“水冷酒，一点，二点，三点水。”显贵百思不得其意，回去后卧床不起。遍请名医、金石无效，竟呜呼哀哉了。后在坟头长出一株丁香花，其同僚见了大悟：“他终于把下联对出来了——丁香花，百
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头，千头，萬头字。”
九、杜仲

很多年以前，洞庭湖货运主要靠小木船运输，船上拉纤的纤夫由于成年累月低头弯腰拉纤，以致积劳成疾，他们十有八九患上了腰疼痛的顽症。有一位青年纤夫，名叫杜仲，心地善良，他一心只想找到一味药能解除纤夫们的疾苦。
为了实现这一愿望，他告别了父母，离家上山采药。一路上他走过了潺潺溪流，也走过了荆棘丛生的陡坡。有一天，他在山坡上遇到一位采药老翁，于是满心喜悦地走上前拜见，可老翁连头也不回就走了。杜仲心急如焚，屈指一算离家二十一天了，老母所备的口粮已吃光，可至今重任渺茫，于是，他又疾步追上前去拜求老翁，并诉说了纤夫们的疾苦。老翁感动泪下，赶忙从药篓中掏出一块能治腰膝疼痛的树皮递给杜仲，指着对面高山叮嘱杜仲：“山高坡陡，采药时可要小心性命！”杜仲连连道谢，拜别了老翁，沿山间险道攀登而去。半路上，他又遇到一位老樵夫，老樵夫听说杜仲要上山顶采药，连忙劝阻：“孩子，想必你家还有老小，此山巅天鹅也难以飞过，猿猴也为攀缘发愁，此去凶多吉少啊……”杜仲一心要为同伴解除病痛，毫无动摇，他艰辛地爬到半山腰时，只听得乌鸦悲嚎，雌鹰对着雄鹰哀啼，好像在劝其快回。杜仲身临此境，真是心慌眼花，肚子也饿得咕咕作响，突然一个倒栽翻滚在山间，万幸身子悬挂在一根大树枝上。过了一会，他清醒过来，发现身边正是他要的那种树，于是拼命地采集。
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但毕竟精疲力竭，又昏倒在悬崖，最后被山水冲入飘渺的八百里洞庭。
洞庭湖的纤夫们听到这一噩耗，立即寻找，找了多日，终于在洞庭湖畔一山间树林中找到了杜仲的尸体，他手上还紧紧抱着一捆采集的树皮，纤夫们含着泪水，吃完了他采集的树皮，果真，腰膝痛全好了。为了纪念杜仲，人们从此将树皮正式命名为杜仲。
十、茯苓

从前有个员外，家里仅有一个女儿，名叫小玲。员外雇了一个壮实小伙子料理家务，叫小伏，这人很勤快，员外的女儿暗暗喜欢上他了。不料员外知道后，非常不高兴，认为俩人门不当户不对，不能联姻。便准备把小伏赶走，还把自己的女儿关起来，并托媒许配给一个富家子弟，小伏和小玲得知此事后，两人便一起从家里逃出来，住进一个小村庄。
后来小玲得了风湿病，常常卧床不起，小伏日夜照顾她，二人患难相依。有一天，小伏进山为小玲采药，忽见前面有只野兔，他用箭一射，射中兔子后腿，兔子带着伤跑了，小伏紧迫不舍，追到一片被砍伐的松林处，兔子忽然不见了。他四处寻找，发现在一棵松树旁，一个球形的东西上插着他的那支箭。于是，小伏拔起箭，发现在棕黑色球体表皮裂口处露出里面白色的东西。他把这种东西挖回家，做熟了给小玲吃。第二天，小玲就觉得身体舒服多了，小伏非常高兴，经常挖这些东西给小玲吃，小玲的风湿病也渐渐痊愈了。这种药是小玲和小伏发现的，人们就把它称
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为“茯苓”。
（注：本文转自管红梅同学的QQ空间，重新整理，按拼音排序，并分为上、中、下等3个部分，每部分10味中药。）
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