【事事关心】
开展生命教育之我见
（一院姚丽婵，2013年5月12日）

今年，复旦大学的投毒案一时间引起了社会的轰动，引发了大众对大学生生存问题的大讨论和对大学生心理问题的探究和担忧。
无独有偶，在复旦大学投毒案受害者黄某死亡的第二天，南昌航空大学腐尸案再次轰动了社会。
近年的大学生非正常死亡事件不断地被揭露出来，包括自杀、他杀等非正常的生老病死状态死亡。如今大学生的非正常死亡率不断地上升，显露出当前大学生对死亡认识的不足，这也是当前大学生教育中的一个漏洞。

从心理学角度，死亡，是每个人的人生最大最完全的丧失，属于对人格自我最为强大、最后不可回避的毁灭冲击性心理威胁和内部应激原刺激。人类，在第一次面对死亡时大多会表现出惊恐害怕，紧接而来的是强烈的悲哀与不舍，而后在慢慢的接收死亡信息的过程中习惯一种人生的新状态，最后在理性的认识中接受死亡。

在中国，一直以来，死亡都是一个禁忌式的话题。无论是在家庭教育中，还是大中小学教育中，包括死亡教育在内的生命教育都是一个漏洞，这正是我们需要慎重的反思。

中国药科大学教授张福珍认为，生命意识淡薄是大学生非正常死亡的重要原因，主要表现为对生命的本体认识模糊和对生命价值追求的丧失。因此，在高校开展普及生命意识教育是具有人道主义的积极做法，有着极其重要的现实意义。是的，开展大学生生命意识教育应经成为一个迫在眉睫的需求了。
1994年，台湾大学开设选修课“生死的探索”，正式将死亡学引进大学教育中。在中国，较早开展死亡教育的地区是台湾、香港地区。后来，由于大陆地区的大学生自杀事件不断被曝光，影响十分大，迫使大陆高校紧急开设各种生命学课程。
《生死学概论》中提出死亡教育应探讨我们的价值观、理想和人们之间的人际关系以及人们与这个世界的关系，从而帮助人们深入思考这些问题，并增进人们生命及人际关系的品质。
在2010年7月，国务院颁布的《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》正式提出“重视安全教育、生命教育、国防教育、可持续发展教育”，生命教育首次被写进国家教育发展的纲领性文件。
张福珍教授将生命意识教育分为三个层次：生存意识教育，生命历程教育，生命价值升华教育。这三个层次就囊括了人对生与死的认识，生命安全、生命受挫、生命信仰问题等等，既要尊重生命，更要敬畏死亡。特别是当前大学生的教育中，应提高大学生对生命的敬重，对生命价值的追求，当然还有对死亡的敬畏，减轻大学生对死亡的轻视和对生命的价值忽视。

另外，参考外国特别是美国的死亡教育，我们就可以知道我国死亡教育中的缺陷。在美国，死亡教育已经普及到小学生当中，美国小学会开设别具一格的“死亡课”，授课教师是在教育部接受过专门训练的殡葬行业从业人员或护士，跟孩子们认真地讨论人死时会发生什么事，并且让他们轮流通过演剧的方式，模拟一旦遇到亲人因车祸死亡等情形时的应对方式，体验一下突然成为孤儿的凄凉感觉，甚至走进火葬场参观火葬的全过程，设计或参加一台模拟的“向亲人遗体告别”仪式等等。不仅如此，在美国的家庭教育中，死亡更不会是一个禁忌的话题，反而，美国家长是将“死亡”视为一种“情感知识”存入孩子的“知识库”的。在家中一只小狗小猫或家庭成员离世的时候，美国家长会告诉孩子真实的事实，让孩子懂得死亡的意义和情感的表达。
这就告诉我们，改变传统的死亡观是势在必行的了，仅仅依靠大学教育中的死亡教育还是不足的，将死亡教育普及到中小学也是目前需要进行的，这样做更有利于提高学生对死亡的敬畏感和对生命的敬重，已到达降低大学生非正常死亡率的目的。

生命教育的目的，是促使人们意识到死亡为生命过程之一部分，是将有关死亡的知识及其应用方法传递给人们，使人们获得有关死亡的知识，使人们对死亡有一个正确科学的认识，提高人们为濒死病人提供帮助的能力。
总而言之，包括死亡教育的生命教育，可以使人们用坦然的态度面对死亡这个不可避免的人生课题，并更加重视生命，更加热爱生命；可以使大学生在同学间的交往中营造一个安全和谐的氛围。因此我认为，开展生命教育是非常必要且十分重要的！
（注：网站刊发时间：2013年5月21日。）
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