找准定位  明确任务  齐心协力
把我校关心下一代工作推上新的台阶

——在学校2009年关心下一代工作总结表彰会上的讲话
广州中医药大学党委书记  黄  斌教授
（2010年1月12日）

尊敬的省高校系统关工委杜联坚主任，
各位领导，同志们：

新年伊始，我校在这里召开2009年关心下一代工作总结表彰会。这是我校自1999年成立关心下一代工作委员会以来，第一次召开如此高规格、大规模的重要会议。广东省高校系统关工委主任杜联坚同志非常关心我校关工委工作，去年4月份出席我校关工委全委扩大会议并发表重要讲话；这次又与省高校系统关工委常务副主任李修宏同志等领导一起莅临指导并将作重要指示，对做好我校关心下一代工作是莫大的支持和鼓舞。下来我们要好好学习和领会杜联坚主任的讲话精神，并以此为动力，把我校的关心下一代工作推上一个新的台阶。刚才，马定科同志受黄朝阳同志的委托，代表学校关工委作了工作报告，全面总结了2009年我校关心下一代工作的主要做法、效果和体会，提出了2010年工作的思路，强调要继续认真贯彻落实《中共教育部党组关于加强全国教育系统关心下一代工作委员会建设的意见》和《中共广东省委办公厅广东省人民政府办公厅关于加强关工委工作的意见》以
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及《中共广东省委教育工作委员会广东省教育厅关于学习贯彻〈中共广东省委办公厅广东省人民政府办公厅关于加强关工委工作的意见〉的通知》精神，进一步动员、组织、指导离退休同志，更加紧密地配合学校全面贯彻党的教育方针，以社会主义核心价值体系建设为统领，以参与学生以及青年教工党建工作为重点，着力对学生及青年教工进行思想政治和道德品质教育，全面关心学生及青年教工健康成长，开创学校关心下一代工作科学发展的新局面，为培养德智体美全面发展的中国特色社会主义事业建设者和可靠接班人作出更大的贡献。对此，我完全赞成，希望大家认真抓好落实。会上，还表彰了2009年关心下一代工作先进集体和先进个人，并奖励了在全省大学生庆祝建国60周年“我爱我的祖国”征文比赛中获奖的同学。在此，我代表学校党政领导向所有获奖的单位和老师、同学，表示衷心的祝贺！
为了进一步推动我校的关心下一代工作深入开展，下面讲三点意见：
一、充分认识做好学校关心下一代工作的重要意义
关心下一代工作具有特定的内涵，是指发挥离退休同志在教育培养青少年工作中的优势和作用，促进青少年健康成长、立志成才。而关心下一代工作委员会（简称关工委），是在同级党委领导下，以离退休同志为主体、有在职同志参加，以组织、指导离退休同志，着力对青少年进行思想政治和道德品质教育，全面关心青少年健康成长的工作机构。
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青少年是祖国的未来，民族的希望。教育培养好青少年，关系到党和国家事业后继有人和社会主义事业兴旺发达，关系到实现全面建设小康社会和中华民族伟大复兴目标的全局，关系到提高党的执政能力、巩固党的执政地位和落实科学发展观、构建和谐社会。因此，切实加强关工委的建设，充分发动、组织离退休同志参与培养教育青少年的工作，是十分重要的和非常必要的。做好关心下一代工作，对于全面贯彻党的教育方针，培养德智体美全面发展的中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人也是必不可少的。

关工委工作的最大特点是“一头连着老，一头牵着小”。关工委工作为离退休同志搭建一个发挥余热的平台，让离退休同志在老有所养、老有所乐的同时，能为社会主义事业老有所为。从这个意义上说，关心下一代工作也是党的老干部工作的重要组成部分。高校的离退休同志长期从事教书育人、管理育人、服务育人工作，有丰富的教育经验，是教育培养青少年的宝贵的人力资源。动员、组织离退休同志参与关心下一代工作，在发挥离退休同志直接教育培养青少年作用的同时，总结离退休同志的宝贵教育经验，用以指导育人工作，既是学校离退休工作的重要内容，也是对学校学生工作以及青年教职工工作的重要补充。
所以，我校各级党组织和党政领导，一定要从确保党和国家事业后继有人和社会主义事业兴旺发达的战略高度，从实现全面建设小康社会和中华民族伟大复兴目标的全局高度，从提高党的
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执政能力、巩固党的执政地位和落实科学发展观、构建和谐社会的时代高度，充分认识做好关心下一代工作和发动、组织老同志参与培养教育青少年工作的重要性和必要性，明确任务，形成合力，为新时期关心下一代事业的发展而共同努力。
二、要尽力为做好关心下一代工作创造有利条件
实践证明，做好关心下一代工作，一是需要各单位（部门）及党政领导的重视支持，这是做好工作的前提条件；二是需要加强关工组织机构建设，使关工组织充分发挥作用，这是做好工作的关键所在。我校各级党组织和党政领导，要继续贯彻落实省委办公厅、省政府办公厅和教育部党组关于加强关工委工作的意见以及省教育工委、省教育厅的有关通知精神，进一步加强对学校关工委以及各二级学院关工分委等关工组织的领导与支持，切实做到思想认识到位、分管领导到位、组织协调到位、关心支持到位。
首先，学校党委以及二级学院党委（党总支）要不断健全学校关工委以及各二级学院关工分委等关工组织机构；只有这样，才能把加强对关工组织的领导落到实处。我校关心下一代工作之所以能够在2009年取得很大成绩，是与原学校党委书记、关工委主任黄朝阳同志带领学校关工委成员真抓实干分不开的。据了解，有的高校规定校、院两级领导离职之后，要参加一届关工委工作。可以说，这是从制度上保证关工委工作可持续发展、解决关心下一代工作长效机制问题的重要举措，很值得我校学习借鉴。
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其次，要认真落实上级关于“有关重要文件、会议精神和工作要求及时向关工组织传达、通报，召开全局性会议和有关德育、学生党建等专题会议请关工委负责同志参加”的要求；使关工组织以及离退休同志及时了解国内外时事政治与形势动态，思想上与时俱进，提高教育培养青少年工作的时效性和针对性。学校党委办公室和校长办公室以及其他主要相关部门要落实好这项要求。学校还要继续落实“党委和学校主要负责同志每学期要听取关工委工作汇报，指导关工委的工作”的要求。各二级学院也要参照上述做法，促进关工分委做好相关工作。

第三，学校要在已经解决关工委组织机构、办公场所及经费预算的基础上，进一步完善工作机制，及时解决在开展工作中碰到的困难与问题。
三、要齐心协力推动关心下一代工作深入开展
关工委的工作方针是围绕中心、配合补充，因地制宜、量力而为，立足基层、注重实效。对于离退休同志来说，开展关心下一代工作要注意劳逸结合、量力而行。离退休同志出于对党的事业的忠诚，退下来后积极投身关心下一代工作，这是离退休同志讲党性、以党的事业为重的表现，为我们在职的同志树立了榜样，也激励着我们把工作做得更好。广大离退休同志为党和人民的事业奋斗了一辈子，从工作岗位退下来以后，第一位的任务就是要保持身心健康，老有所养。其次才是发挥余热、做力所能及的工作。这才有利于老同志安度晚年，同时也有利于老同志继续为关
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爱青少年的健康成长作出新贡献。
对于由组织安排在关工组织中担任领导或者作为工作人员的在职同志，不管是专职还是兼职，在完成本职工作的基础上，要尽力做好关心下一代工作。
中共教育部党组《关于加强全国教育系统关心下一代工作委员会建设的意见》指出，关工委工作要“以现职党政领导为主导，提出工作任务，以老同志为工作主体，开展工作”。现职党政领导不管是担任关工组织的正职还是副职，都要主动向关工组织提出工作任务，为开展关工工作创造有利条件，为关工组织排忧解难。在关工组织中担任秘书长（秘书）、副秘书长的在职同志，要围绕“承上启下，联系左右，当好参谋，搞好服务”的要求，要把与离退休同志一道工作看成是向离退休同志学习经验的好机会。在关工组织中担任委员或者联络员的在职同志，也要各司其职，认真完成各项关心下一代工作任务。有关党政职能部门和广大教职员工都要结合本岗位实际支持关心下一代工作。
最后，衷心祝愿大家在新的一年身体健康、工作顺利、家庭幸福！
谢谢大家！
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