【处世之道】

改变一生的闪念

（二院李苑婷推荐，2014年10月27日）

推荐理由：人的潜力是无限的，同时，在人的灵魂深处，分别藏着一个天使和一个魔鬼，有的时候，天使和魔鬼往往都是由一件小事激发出来，从此不同的人便走向了不同的道路，尽管旅途中天使和魔鬼在不停地抗争。在当今人们的信任遭受巨大危机的时候，我们是应该明哲保身呢；还是事不关己，高高挂起呢；还是尽我所能，把社会责任，民族自豪感进行到底。别忘了，祖国未来的希望——孩子们时刻在看着我们，模仿着我们呢！如果我们继续冷漠下去，是否以后我们的孩子只能跻身于冰冷的社会中，形单影只，飒飒发抖。并且，作为医学生的我们，面对医患关系的时候，如果我们明哲保身，病情严峻时便明哲保身，弃病人生死于不顾，那么试问，世界要我们医生何用。只要我们恪尽职守，尽全力治疗病人，就算无力回天，我们也是“牺牲”在这没有硝烟的战场上的光荣的战士。再说，当看到病人家属因我们的一份力而看到了希望的光芒的时候，那岂不是我们作为医生的最大的荣耀。所以，赠别人一颗星星，我们必将看到明天的太阳。

那是一个老师告诉我的故事，至今仍珍藏在心里，让自己明白在人世间，其实不应该放过每一个能够帮助别人的机会。

　　多年前的一天，这位老师正在家里睡午觉，突然，电话铃响了，她接过来一听，里面却传来一个陌生粗暴的声音：“你家的小孩偷书，现在被我们抓住了，你快来啊！”在话筒里传来一个小女孩的哭闹声和旁边人的呵斥声。她回头看着正在看电视的惟一的女儿，心中立即就明白过来是怎么回事了。

　　她当然可以放下电话不理，甚至也可以斥责对方，因为这件事和她没任何关系。

　　但自己是老师，说不定她就是自己的学生呢？通过电话，她隐约可以设想出，那个一念之差的小女孩，一定非常惊慌害怕，正面临着尴尬的境地。犹豫了片刻之后，她问清了书店的地址匆匆忙忙赶了过去。正如她预料的那样，在书店里站着一位满脸泪痕的小女孩，而旁边的大人们，正恶狠狠地大声斥责着。她一下子冲上去，将那个可怜的小女孩搂在怀里，转身对旁边的售货员说：“有什么事就跟我说吧，我是她妈妈，不要吓着孩子。”在售货员不情愿的嘀咕声中，她交清了28元的罚款，才领着这个小女孩走出了书店，并看清了那张被泪水和恐惧弄得一塌糊涂的脸。

　　她笑了起来，将小女孩领到家中，好好清理了一下，什么都没有问，就让小女孩离开了，临走时，她还特意叮嘱道，如果你要看书，就到阿姨这里，阿姨有好多书呢。

　　惊魂未定的小女孩，深深地看了她一眼，便飞一般地跑掉了，从此便再也没有出现。

　　时间如流水匆匆而过，不知不觉间，多少年的光阴一晃而过，她早已忘了这件事，依旧住在这里，过着平稳安详的生活。

　　有一天中午，门外响起了一阵敲门声。当她打开房门后，看到了一位年轻漂亮的陌生女孩，露着满脸的笑容，手里还拎着一大堆礼物。“你找谁？”她疑惑地问着，但女孩却激动地一句话也说不出来。好不容易，她才从那陌生的女孩的叙述中，恍然明白，原来她就是当年的那个偷书的小女孩，刚从某名牌大学毕业，已找了份令人羡慕的工作，现在特意来看望自己。女孩眼睛泛着泪光，轻声说道：“当年情急之下的那个电话，幸亏打到您的家里。虽然我至今都不明白，你为什么愿意充当我的妈妈，解脱了我，但这么多年来，我一直想了一桩心愿：喊您一声‘妈妈’。” 话音刚落，女孩已泪流满面。老师的眼睛也开始模糊起来，她有些好奇地问道：“如果我不帮你，会发生怎样的结果呢？”女孩的脸上立即变得忧郁起来，轻轻摇着头说：“我说不清楚，也许就会去做傻事，甚至去死。”

老师的心猛地一颤。望着女孩脸上幸福的笑容，她也笑了。
（推荐者注：本文来自文章阅读网-文章故事-经典文章-经典情感文章2013年6月20日，作者：李阳波） 
（注：学校关工网站刊发时间：2014年10月29日）
—２—

—３—


