【人生感悟】

做到不生气，你就赢了！

（一院练辉莲，2015年1月17日）

推荐理由：花一般的女子，天使般的歌声！我们喜爱的青年歌手姚贝娜就这样永远离开了我们！但是她的离开更为我们敲醒了警钟，再忙再累也要关爱自己的健康，特别是女性朋友，少生气，多微笑，不仅可以远离乳腺癌，还会有其他意想不到的收获！因为不生气，你就赢了！

“不生气，就赢了。”这是金庸先生的至理名言，也是金庸先生一篇小杂文的标题。金庸先生在《不生气，就赢了》中讲到一个小故事：台湾有个很有名的人叫殷海光，“他和雷震办《自由中国》书，办了十年，结果被蒋介石反掌一扑，雷震被关了起来。”殷海光虽没被关，但是，有一天正吃饭时，他想起了蒋介石，就气得吃不下饭。后来殷海光得了胃癌，49岁就因病去世，而他的敌人则活到了88岁。
上述小故事虽然不能代表殷海光得胃癌而亡就完全是因为生蒋介石的气，但是可以充分说明一点，一个人的精神状态，一个人的健康状况和心情有密切的关系。
现实生活中，我们只要稍稍仔细观察一下自己周围熟悉的人，就不难明白这个道理。

凡是心胸敞亮者，整天乐呵呵，精神百倍，身体健康，工作、生活都充满了热情。

相反，心胸狭窄者，整天愁眉苦脸，精神萎靡不振，对别人而言不是什么问题的琐事，在他那里都是大事，搞得自己不开心，家人都跟着不开心。由于经常精神状态不好，身体很难健康，工作、生活也丧失了信心。

    有个豁达的胸怀，有个好心情，自己轻松愉快，家人幸福安康。同时，胸纳百川，处事泰然，人也会显得年轻，不容易衰老，永远健康充满活力。

日常生活和工作中，无论遇到什么不顺心的事情，我们都应该坦然面对，不要生气。不生气，你就赢了。
鄙人的生活阅历也证明了金老的话一点没有错，的确是至理名言。
当有人谩骂你时，你微笑对之，他会自惭形秽，内心煎熬，因为他骂你的目的就是希望你生气，你生气了，正中他下怀，他会很开心；相反，你不生气，他的目的没有达到，他会更生气，甚至于气得吃不下饭，睡不着觉。这样一来，你不就是用微笑赢得了胜利了吗？

当有人批评你时，如果你真的错了，那么虚心的向对方解释或道歉，虚心接受批评，取人之长，补己之短，进一步丰富自己，提升自己；如果你没有错，是被对方误解了，不必要和对方争个高低，要么保持沉默，沉默是金；要么接受批评，大度为怀。在生活实践中，给对方一个缓冲和重新认识的过程，让其逐渐认识到自己错了。这样貌似你失败了，实际上还是你胜利了。

当你生活或者工作中遇到困难和挫折时，不要生气急躁，因为生气会迷失心智，迷失方向。人在气头上时往往会做出一些不理智或者非常愚蠢的事情。这样以来，也许你就会错失解决问题的最佳时机，失去走出困境的最佳途径，这些还不是最重要的，最重要的是因为生气，缺失了理性的分析，缺失了智慧的思维，最终做出不理智的选择，造成终身悔恨。例如：陕西某地一男子，因生其岳父之气，结果一怒之下，杀了妻儿和岳父全家。

    我们经常可以听到这样的话，“气大伤身”，“牢骚太盛防肠断”。

    无论那句话，都是说明生气对身体不好，有害于健康。

    有好心情才能有好身体，同样的道理，有好身体，才能有好的工作成绩，才有可能在事业上有所建树。

    为了我们的健康，不要生气；

    为了实现我们的梦想，不要生气；

    无论你贫穷还是富有，在生活中，因为你不生气，心情愉悦，你健康长寿，你能比别人多活几十年，即是你是个穷光蛋，你也赢了，因为生命是最宝贵的财富。

    社会在不断地向前发展，你的生命旅程越长，你分享的精彩越多。

    请记住：不生气，就赢了！

（推荐者注：本文来自每日甘肃-甘肃法制报-交通安全周刊-警营艺苑2014年4月22日，作者：小甜甜）

（注：学校关工网站刊发时间：2015年1月19日）
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