【精品推荐】

有一种爱，叫“我不想你重复我的人生”

（一院陈映推荐，2017年3月19日）

推荐理由：母亲，一个温暖的词。纵使每个家庭对子女的教育方式不一样，但母亲对子女的深爱都是一样的。她们表达自己感情的方式或许很笨拙，但其间的真挚不容置喙。
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小时候，父母对我们的批评、斥责、埋怨乃至咒骂会深深伤害我们幼小的心灵，让我们很可能身体长大了，内心却软弱无力，总会有意无意逃避现实，逃避自己。
现在我们长大了，必须对自己的心理成长负责，必须自己学着成熟，学会剥开那些曾经伤害了我们的言语背后隐藏的真实心意，学会理解父母的用心以及并不恰当的表达方式。

　　                               ——晓璃
1.

桃子从美国回来了，前不久她刚刚拿到一所大公司的offer，下周就打算去那里上班了。

桃子和母亲的关系，长期以来都很微妙。

我们上学那会儿，桃子很少提及她的母亲，有时候她母亲打来电话，桃子会冷冷地把电话给我：“告诉她，我现在出去了，人机分离。”

桃子小时候就挺讨厌自己的妈妈。

桃子的妈妈是个怎样的人呢？

后来我们玩熟了才知道，桃子的妈妈是一位超级强势的女人，桃子的奶奶家重男轻女，因为桃子是个女孩，而桃子妈妈又不愿意低头妥协，誓死只要这一个孩子，于是家庭矛盾无法调和，导致离婚收场。

桃子妈是六十年代生人，小时候家里非常贫困，很长一段时间吃不饱肚子，连米饭都是奢侈，只能吃野菜，甚至差一点因中毒丢了性命。饥饿与贫困像是两只无形的大手，让这个女人对生存抱着莫大的焦虑，自从离婚之后，对桃子的要求更是达到了苛刻的程度。

桃子从小就没有享受过同龄人该有的童年。

2.

桃子妈利用白天和周末的时间打着几份工，她把赚来的钱全部砸到了桃子身上，倒不是说给桃子买什么好看的衣服好看的头花，而是给桃子安排了满满当当的日程，周末不顾桃子的意愿，又是英语班又是书法班又是钢琴班，让桃子没有喘息的机会。

另外，桃子妈和桃子约法三章，一是放学了准点回家，做完她给桃子买的所有练习册；二是不准和学渣来往，只允许和学霸交朋友；三是坚决不许和男生说话。

为了确保约法三章落地有效，桃子妈更是放弃了晚上打零工的机会，手拿着鸡毛掸，看着桃子一笔一划地写作业，稍微哪个字错了一点点，或者哪道题算错了一点点，就毫不留情地用鸡毛掸打在了桃子的手心上。

桃子说，她的妈妈一度严苛到让桃子怀疑自己是否是她亲生的程度。

3.

长大之后的桃子不是没有反抗过，只是每次反抗之后，迎来的是更严厉的打骂。

桃子的心里充满了怨恨。

她恨自己的妈，望着肚大腰圆满脸横肉的这个老女人，桃子在心里鄙视唾弃，为了摆脱这个可怕女人的控制，桃子发奋读书，不是为了别的，而是为了能够考的远远的，从此不要再看到这个女人。

终于，桃子的付出有了回报。

高考那一年，桃子以优异的成绩，考到了大城市的一所名牌大学。

上了大学之后的桃子为了排遣内心的郁结，开始利用业余时间读一些心理学的书籍，她深深觉得，自己的妈就是书上谴责的那一类母亲，这样的母亲由于在现实中遭遇诸多不满，所以会对生活奋起反抗，而她们反抗的唯一方式，就是逼着孩子实现自己未完成的理想。

有那么一次，桃子妈给桃子打来电话，说是亲朋好友对桃子妈能培养出优秀的大学生分外羡慕，想让桃子妈有机会和他们谈谈，但桃子妈不知道该怎么说，就来向桃子请教，只听桃子冷冷地说：“就你还配谈教育？你就把家里的鸡毛掸子带过去，告诉他们，这就是你对我全部的教育！”

说完，桃子忍住眼眶里的泪水，挂上了电话。

4.

桃子依然觉得妈妈很烦，于是便拼了命地学习，因为妈妈说了，她能读到什么程度，她妈就供她到什么程度。

于是桃子就和妈说，妈，我想出国留学。

桃子妈倒也干脆，行，只要你有本事考上，妈就是砸锅卖铁也会让你出国，钱的事情包在我身上！

桃子如愿以偿地考到了国外的大学，并且幸运的是，她申请到了那所大学的奖学金，桃子妈开心坏了，逢人便说自己的女儿有出息；桃子却对她多有抱怨，说没事少在外嘚瑟，你这一嘚瑟，还不知道多少妈妈要拿出鸡毛掸子，剥夺她们孩子的童年呢！

桃子常常觉得，自己的妈是一个失败的女人，她没有理想没有目标，整个人都是大写的两个字——无趣。

唯一能让桃子感到温暖的，就是一手好菜了。 

糖醋里脊、冰糖肘子、红烧排骨、西湖醋鱼等等，然而每当想起这些，桃子的脑海里又浮现出一幅画面，那就是这为不修边幅的中年女人扯着尖细的嗓门，用尽一切方法和菜贩子讨价还价的场景，想到这里，桃子刚刚对妈浮现的一丝好感也立即荡然无存了。 

在国外毕业之后的桃子在当地找了份工作，她完全活出了另外一个样子。

她留起了长发，烫起了大波浪，业余时间去健身房，练出了一副好身材，穿着时尚，化着精致的妆，她的朋友圈全是她穿着漂亮的衣服四处游玩的图片，香槟美酒闺蜜蓝颜知己更是数不胜数，桃子的收入让很多人瞠目，而优秀的桃子一直单身。

5.

我问桃子，既然你好不容易脱离了妈妈，又何必放弃国外优渥的待遇，转而回国呢？

桃子说，那是自己失恋的一个晚上，找不到人倾诉，忽然想起了妈妈。

看到视频那头的的妈妈一下子老了很多，变得异常温柔而慈祥，桃子把最近的遭遇和妈妈哭诉了一番，只听妈妈对桃子说：“没什么的，孩子，你这么优秀怕什么呢？妈妈对你有信心，要知道我当初所做的一切，就是为了让你不要再走妈妈的老路。妈妈这辈子也就这样了，而你还年轻，为了这个渣男不值得。你知道的，妈妈我也不会说话，现在啊，我也会按照你的建议阅读一些文章了，说出来不怕你笑话，渣男这个词，是妈妈才学到的。”

桃子噗嗤一下笑了，她忽然明白了眼前这个既熟悉又陌生的女人。

她算了一下，在她四岁时父亲离开她们母女的时候，她的妈妈才28岁，和现在的自己差不多大。

而当时这个女人将要面对的是无法想象的拮据和困境，以及各种冷嘲热讽，但生活不允许这个女人有太多的迟疑与犹豫，面对尚且懵懂的女儿，她唯有擦干眼泪，像个男人一样直面生存的压力，咬着牙把日子撑下去。

她需要保证女儿每天的营养，需要竭尽所能保证银行卡里的结余稳步攀升。她不敢乱花一分钱，她唯一的乐趣，就是把平时讨价还价节省下来的硬币放进一个储蓄罐里，等攒够了，就去超市买一盒香气浓烈的雅霜，算是给自己为数不多的犒赏。

她知道这辈子自己大约只能如此了，但她更清楚，外面还有一个更大更辽阔的世界。

她拼尽一生的气力，为了给女儿最好的教育，她不愿意自己的女儿再重复自己的老路，她不希望自己的女儿被人嫌弃，她希望自己的女儿能够在这个世界体面地生活，她希望自己的女儿享受充分的自由，嫁人或者不嫁人，这辈子都能有尊严地活下去。 

6.

在这个世界上，要说有没有这样傻傻的一个人，为了你的明天情愿放低自己，不辞劳苦地为你拼上自己的一切，甘愿忍受这一路难以言说的苦楚辛酸乃至误解，直到有一天，你展开了双翼，像一只鹰那样在天空盘旋，这个人会扬起脖子，望着你飒爽的身姿、幸福的忘掉了她自己？

有啊。

妈妈啊妈妈，可不就是世界上最傻最傻的那个人么？

（推荐者注：本文来自搜狐公众平台-母婴-璃语职美人2017年3月14日，原注：首发微信公众号“璃语”，作者:赵晓璃）
（注：学校关工网站刊发时间：2017年5月15日）
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