【人生感悟】

俞敏洪杭州励志讲座

（中药邱和娜推荐，2013年7月6日）

推荐理由：看新闻突然看到这篇文章，觉得很有道理。我有时候太纠结于分数的高低。看完这篇文章，那种对分数的感觉变得不一样了。

昨天下午，建兰中学在省人民大会堂举办2102学年第二学期的休业式，请来新东方创始人俞敏洪老师做演讲，1500名师生坐满上下三层楼。

俞敏洪身着黑T恤，米色休闲裤，戴一副黑框眼镜，手插在裤兜，轻松走上讲台。“非常抱歉让你们在中午挺容易犯困的时候，听我演讲，不好意思。”近1小时的讲座里，俞敏洪不时拿自己的“糗事”自嘲，现场不时响起笑声和掌声。他说不用过分追求成绩、名次，这些都只在一些阶段有用，在人的一生里作用并不大。
以下是俞敏洪的部分讲座内容实录。

　　考试成绩对你那一段时间很重要

　　但对你的一生不重要

你们心里想什么，我都知道。因为我有两个孩子，女儿今年要读大学了，儿子12岁，和你们差不多。现在你们这么兴奋，因为马上放暑假，不用上课，而且试也考完了。
你们这么怕学校，为什么，我觉得有几个原因：一是学得太多，忙不过来；二是老师太严肃，课上得不好玩；三是上学的目的比较狭隘，就是考个好分数。中考、高考都是决定命运的考试。进了大学也没结束，还有很多考试在等着你，研究生考试，要出国还有托福、GRE，太多考试等着你，所以学习不好玩。

　　但是生活中又不能缺少考试，这是一种评价机制。我手头有个数据，说明考试成绩和一辈子有没有出息，没太大关系。北大清华过去30年中的高考状元，30年后他们在干什么？大部分人干的都是普通工作，基本没出现伟大的科学家、思想家，著名的政治家、企业家等。

　　说这些，不是说考试不重要，分数决定你要去什么大学。但只关注考试成绩，就危险了。考试成绩对你那段时间很重要，但对你的一生不重要。

　　有一门课学得好

　　会增加你的学习兴趣

　　举个我自己的例子。小学到高中毕业，我从没进过班级前20名，但也不是最差，高考考了三年，进了北京大学。

我觉得自己有两件事做得好：
一是不讨厌学习。成绩中等，老师要求也不高。当时劳动好就能拿奖状，我14岁时，当上了全县的插秧冠军，获得奖状。

　　二是我不是每门课都好，但是有一门课很好，这样就会增加你对学习的兴趣。我当时最好的是语文，小时候喜欢读小人书、故事书，写作文时素材多，作文写得不错，常被老师当范文读给同学听，老师觉得我有特长，常表扬我，我就有了学习兴趣。这里，我建议在座的老师，找到每个同学身上的优点表扬，批评学生也可以，但一定要把他们的面子和尊严保护好。

　　每天有长进最重要

　　我认为考试成绩不重要，你考了全班第一名，很好，但在全校、全市、全国呢？同样，如果你考了倒数第一名，难道是全国最差的吗？名次也不重要，关键是进步，每天都有长进最重要。今天做不出的数学题，明天能做出来，就是长进。永远有别人跑得比你快，但只要你不停下来，就一定有人跑得比你慢，只要给你时间，你就能超过一批一批人。

　　人与人是有差别的，其中有智商上的差别。有差别怎么办，我是用更多的时间来弥补。别人高考考一年，我考了三年。杭州一位著名的人物马云，和我一样，也考了三年，上了杭州师范学院，现在的事业比我大10倍。

为什么？原因很简单，我们身上都有一种精神，总结成四个字：永不放弃！从来没放弃过，失败了爬起来再干。
一定要相信奋斗的力量

　　天上绝不可能掉馅饼。就算你父母有钱有势，也不能靠他们活一辈子，也活不出幸福感。有句话，和同学们共勉：一定要相信奋斗的力量。

　　大家都读过寓言故事“守株待兔”。不经过努力，就想等到第二只撞上树桩的兔子，这是不可能的。世界上到处都是兔子，北大每年招本科生4000人，清华每年招本科生4000人，这就是8000只兔子。但有一只属于你吗？想得到兔子，就得把自己变成猎人，出去找兔子。

　　我这辈子特别简单，就是打了两只大兔子，养活我到今天。

　　一是北大这只兔子，我如果不读书高考，一辈子都是农民。第二只兔子就是新东方，我从第一期学员13人开始喂，把新东方养成了只超级兔子。接下来我还想打第三只兔子，但是在哪里，我不知道。但我知道必须放弃新东方，好在我已经培养好了喂兔子的人。

　　走遍世界山山水水，每一片云彩都属于你，每一个地平线都属于你。你要知道，世界就是你的，关键是你用什么样的精神、奋斗去获取世界对你的青睐，以及你对世界的喜欢。我们现在从初中就立志有这种想法，要比高中大学开始好。生命由你自己选择，辉煌还是不辉煌，来自于你的心。

　　讲座结束，是现场互动环节，递到主持人手里的小纸条不少，但因俞敏洪要赶飞机，只来得及回答一位同学和一位老师的问题。

　　一位语文老师：都说中国教育问题困难重重，你也从中国教育走出并成为杰出的成功者。今天台下，是仍在教育体制内的学生们，你是否能告诉我们当面对学生厌恶作业惧怕考试却又想成功时，该怎么办？

　　俞敏洪：对于中国来说，考试想要被取消或变花样，非常难。尽管高考体制僵化，但依然让我们普通百姓的孩子，有机会上好高中上好大学。种种现状告诉我们，高考取消不了，所以必须奋力拼搏，但不要把考试成绩作为人生目标。平时尽可能地多玩，让自己开心，这是最好的办法。

初三学生：现在中国的80后90后人才，与其他国家人才相处时，核心竞争力在哪里？
俞敏洪：我们国家的80后90后人才到西方去，核心竞争力是你们都是中西方文化兼通的人才，对于西方人来说，他们只懂西方，不懂中国。 
（推荐者注：本文来自杭州网2013年7月6日，作者不详。）
（注：学校关工网站刊发时间：2013年7月8日。）
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