【阅读心得】
简·爱值得深爱

——《简爱》读后感

（经管尹杏如，2012年12月8日）

虽然对《简爱》这背景的历史故事，比较陌生。但通过作者夏洛特·勃朗特生动而娴熟地对场景、人物进行的细致刻画，我渐渐建立起一个个人物的形象特征。
在阅读《简爱》时，仿佛自己就是主人公简·爱，这一段段的情节就像是发生在自己身上。简·爱在盖茨海德受到舅妈里德太太一家的欺负，而自己心里也无法原谅里德一家对自己的伤害，后来被送到罗伍德学校过着没有自由、吃不饱、穿不暖的生活，为了挣脱出罗伍德的围墙，自己登广告找工作，而后在桑菲尔德府认识了费尔法克斯太太、阿黛勒，以及之后深爱着她且她也深爱着的罗切斯特先生，其后由于知道罗切斯特先生有一个在生的疯子妻子时，为了捍卫法律以及自己的原则，自己甘愿离开自己深爱的人，独自踏上远方的路途，在偏远的异乡挨饿，接着被圣约翰牧师救了，在叔父的逝世后，简·爱得到了叔父的遗产也找到了三位有血缘关系亲人。其后在自己去印度前，打算最后一次探望自己一直深爱着的罗切斯特先生，却发现主人已经在疯子妻子的纵火中，变成失明、左手截肢的残疾人，简·爱最终没有跟圣约翰结婚，而是陪伴着这个一直深爱着她的罗切斯特先生，成
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为他名正言顺的妻子。
《简爱》虽然是一本外国名著，翻译过来的中文可能难免不及阅读原著的语言那么生动、形容得那么贴切，但是由于该书本是中英对照，偶尔我看到一些场景描写如果词汇丰富而生动，我会看看旁边的英文原文，心里油然而生的向作者对英语词汇顺手拈来的写作才能产生敬佩之情。并且不得不佩服作者对故事情节的巧妙设计。作者不像一般作家那样，出现了很多人物但最终使用后就没有再提及，作者通常在前面交代了一些人物及故事情节后，这些人物也将对其后故事发展起到推动作用。如：小说前面一些章节就描述了十岁的主人公简·爱受到里德太太一家的欺负而产生怨恨，到后来8年后从贝茜那里得知里德太太病危，探访舅妈后得知的叔父来信。律师的来信，让圣约翰察觉了简·爱的真实身份，也让简·爱得知了自己父亲的家族亲人也正是救了自己的圣约翰、黛安娜和玛丽。而罗切斯特先生跟简·爱的结婚被阻断也正因为梅森先生（罗切斯特先生妻子的弟弟）之前见过被囚禁的姐姐，简·爱的叔父认识梅森先生，而得知罗切斯特先生已婚，后来请求梅森先生去阻拦这场婚姻。
作者善于创造场景、善于塑造人物，简·爱每到一个新的地方总有不同的故事情节会发生，而这些人物并不是独立出来的个体，他们跟之前的故事人物也有一些出人意料的关系在牵连着，这吸引着我不顾疲惫地继续阅读下去。小说第三十七章讲述了简·爱到荒凉的芬丁庄园去探望久别的罗切斯特先生，里面细腻
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地描述了罗切斯特先生在失去心爱的简·爱多时后，听到简·爱就在身边的欣喜及难以相信的情感流露。作者也感情真挚地描写失明、截肢给他带来的惨痛影响，让我不禁难受起来。“目睹他那么充满活力的精神受制于肉体的虚弱，实在叫人伤心。他坐在椅子上——一动不动，却心神不宁，显然是在一心期待。如今，刚毅的眉宇间已经印上惯有的愁容。他的面容让人想起一盏已经熄灭、等待重新点燃的灯——而且，唉！现在能够点燃这盏生动神情之灯的已经不是他本人，而要依靠别人来完成这件事。我一心想显得轻松愉快，但是这个坚强的人那副软弱无力的样子却深深触动看我的心。”在读到这一段时，我就像简·爱那样，心里流露的是一阵阵痛心，不由得对罗切斯特先生产生怜悯之心，也感受到简·爱留在罗切斯特先生身边的那份爱的伟大。
虽然我因为第三十七章阅读到罗切斯特先生由于简·爱离去、火灾所致的身体残疾，生活潦倒而感到无穷感伤，但是第三十八章的美满结局，让我这个读者有了心灵的安慰，最终作者把简·爱身边的亲人十年后的美满生活也做了个简单描述，即使是圣约翰的离世，也是个安详而平静的离开。
《简爱》这本书就像简·爱那样有着一种神奇而坚毅的精神吸引着读者去探索，最终你会发现你会像罗切斯特先生那样深爱着她。
    （注：学校关工网站刊发时间：2013年2月4日。）

—3—
