2013年全国关心下一代工作会议在京召开

    2013年1月13日至14日，全国关心下一代工作会议在京召开。会议的主要任务是：深入学习贯彻党的十八大精神，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，回顾总结2012年的工作，研究部署2013年的任务，统一思想、提高认识，在新的历史起点上，推进关心下一代工作不断深入开展。

    中国关工委常务副主任刘峰岩首先传达了中央领导同志在中国关工委报送的《2012年工作情况和2013年工作要点》上作出的重要批示。

中国关工委主任顾秀莲在会上作了题为《深入学习贯彻党的十八大精神，立足新起点，创造新业绩》的工作报告。她指出，2012年，在党的十七大和十八大精神指引下，在中央和各级党委的高度重视、亲切关怀和大力支持下，各级关工委以“学雷锋、心向党、讲品德、见行动”主题教育活动为载体，深入开展社会主义核心价值体系教育；在扎实推进“五好”关工委创建活动、充分发挥自身优势、积极参与创新社会管理、不断拓展工作领域和自身建设等方面扎实工作，锐意进取，各项工作都取得了新的进展。回顾近几年关工委工作的发展变化，总结2012年的工作实践，我们深深体会到：坚持高举中国特色社会主义伟大旗帜，以科学发展观为统领，以社会主义核心价值体系教育为主线，以促
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进青少年健康成长为目的，这是关心下一代事业发展的根本方向；坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，深入探索总结关工委工作规律，遵循关工委的工作方针，准确把握工作定位，以理论的创新指导实践的创新，这是做好关工委工作的必由途径；坚持抓基层，一切为了基层，一切服务基层，把各项工作落到实处，这是关工委全部工作的重心；坚持调查研究，总结经验，以点带面，实施分类指导，这是关工委工作的主要方法；坚持不断壮大“五老”队伍，大力弘扬“五老”精神，充分发挥“五老”优势，这是关工委工作的依靠力量；坚持党委领导，以自身的努力和成绩赢得党政领导的肯定和重视，有效解决工作中的问题和困难，不断完善领导体制和工作运行机制，这是关心下一代事业顺利发展的基本保证。这“六个坚持”，是关工委工作的宝贵精神财富，是各级关工委和广大“五老”共同的创造和智慧的结晶，也是关工委工作实现科学发展的重要支撑，我们应该倍加珍惜，在实践中不断发展和提高。

关于2013年工作，她强调，要深入学习领会党的十八大精神实质，采取多种形式宣传党的十八大精神，把贯彻落实党的十八大精神变为自觉行动，把思想和行动统一到党的十八大精神上来；各地关工委要继续以“学雷锋、心向党、讲品德、见行动”主题教育活动为载体，深入进行社会主义核心价值体系教育，全面提高青少年理想信念和思想道德素质；要在深入开展普法教育和帮教活动，参与净化社会文化环境，努力解决青少年健康成长中的
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实际问题等创新社会管理工作方面，继续发挥协同配合作用；要坚持抓基层打基础不放松，切实加强基层建设；要加强自身建设，提高工作水平和创新能力。（报告摘要另发）

    会上，国家发改委宏观经济研究院常务副院长林兆木作了学习贯彻十八大精神辅导报告。湖南省、福建省、教育部、陕西省、吉林省、江苏省、四川省、湖北省、重庆市、青岛市、宁波市等地关工委的负责同志发了言，一致表示，听了中央领导同志对关工委工作的批示传达后，心情激动，倍受鼓舞，说明党中央对青少年教育工作的高度关注，对我们关工委工作和“五老”精神的充分肯定。中央领导同志的批示对今后关工委的工作提出了新的要求，指明了方向，使们更加深刻地认识到关心下一代工作意义深远，责任重大。我们一定要按照中央领导同志的批示，努力工作，再接再厉，为培养好下一代，全面建成小康社会，不断作出新贡献，绝不辜负党和国家对关工委和“五老”的期望。他们还就如何按照党的十八大精神做好关心下一代工作进行了交流。

    会议分别由中国关工委常务副主任兼秘书长杨志海，常务副主任张玉台、胡振民、武韬主持。

    杨志海作会议小结。他就如何学习好、贯彻好、落实好十八大精神，如何贯彻落实2013年提出的工作要求进行了部署。

    会议期间，顾秀莲同志同与会代表一起参观学习了国家博物馆《复兴之路》展览。

中国关工委常务副主任闵振环、刘晓连、祖书勤，中国关工
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委副主任、中央文明办专职副主任王世明，中国关工委副主任、教育部关工委主任田淑兰，中国关工委副主任、司法部副部长张苏军，中国关工委副主任、文化部党组成员、副部长王仲伟，中国关工委副主任、党组成员、广电总局纪检组长王莉莉，中国关工委副主任、全国妇联副主席赵东花，中国关工委副主任、中国科协副主席、党组副书记程东红，中国关工委副主任、国管局副局长李宝荣，中组部老干部局巡视员、副局长王维平，中国关工委副秘书长温厚文、李启民、平四来、朱萍、张 侃，中国关工委办公室主任陈江旗和各省区市、新疆建设兵团、副省级城市、中央和国家机关部委（集团公司）关工委的负责同志共190多人参加了会议。
（注：本文原载中国关工委网站2013年1月17日，作者：张鹏，来源于《中国火炬》；学校关工网站刊发时间：2013年2月25日。）
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