【见习报告】

高州市中医院见习的收获
（一院陈思华，2014年9月16日）

在高州市中医院短短近三个月的见习，让我学到了不仅仅是临床的知识，更是在医院里真实面对病人所以需要具备的心理素质及技巧。  
一、妥善处理医患关系 

    在见习过程中，虽然我时刻保持对病人有礼亲和，但是仅仅三个月就让我真切地体会到了医患关系的紧张。针对紧张的医患关系，我的个人体会如下：  

     1.扎实的医学功底是减少医疗纠纷的必要前提 
     一名临床医生，扎实的医学功底和临床技能是取得患者信任的基础，也是减少医疗纠纷的前提。一名庸医，不仅不能为病人解除病痛，还会因误诊误治给患者带来更大痛苦。能切实地给病人减轻病痛的折磨，多从患者的角度出发，为患者着想，不乱开验单，不乱开药，向病人解释病情，患者也会由衷地感激医生，从而有效地减少医疗纠纷的发生。  
2.医德是设生处地为病人着想
在等级相对较高的医院，医生尤其是著名专家一天要看百余位患者，对非医学专业的患者在有限的时间内详细阐释病情是不现实的，但全心全意为患者服务的高尚医德是要始终秉持的。医疗工作中，医生如果能做到态度好一点，微笑多一点，多为患者想一点，医患关系便会更和谐一点，例如在儿科见习的时候，我就能从陈院长的身上学习到，要做的检查，怎么都要做，任何一个需要及时诊疗的病人都要落实，当然这也是建立在扎实的临床知识层面上的。  
3.良好的沟通靠语言的技巧
在脑病科见习期间我曾因为提及病人家属的问题被病人大声吆喝过，虽然当时感觉很委屈，但是经过自己调适之后尝试着理解病人家属的着急，在和老师沟通过后，老师认为以后遇到这种敏感的问题应该学会婉转地向病人提问，获得自己所需要的信息。
二、未来努力改进的方向
在不断向优秀的老师和师兄学习，时刻反思自己的差距和不足，以期在今后的学习和工作中做得更好。今后需从以下三个方面加以改进。
1.以更高的标准要求自己
见习完成之后我就是准大四的学生了，很快就会实习，所以不能够再以见习生的标准要求自己，在医院，查房、下医嘱、换药等工作往往在上午进行，而下午相对清闲。在见习期间，应该为自己顶下目标，每当下午老师相对清闲的时候，正是和老师交流的好机会，可以向老师请教科室常见病的处理、医疗文书的书写、医患交流的技巧等，从而学到更多的知识。
2.见习主动性有待加强
在见习过程中，出于对患者感受的顾忌和害怕出错的心理，有些临床操作会担心自己出错所以婉拒老师的要求。如在肾病科见习时，因为遇到急重病人，所以没能独立地向病人问诊，现在想来，真是后悔莫及。这一点在今后的实习和工作中要注意，在掌握了书本上的操作要领和观摩老师的操作后，要主动向老师提出申请，在老师指导下多实践，才能有更深切的体会，胆大心细，才能做一名好医生。
3.及时结合理论与临床
医院的见习生活虽然没有正式医生的劳累，但是也让我觉得不习惯，回到宿舍后惰性便使自己不能及时看书，将临床上学习到的知识系统化，这就丧失了将知识加深印象识记的良好机会。今后紧张忙碌的医院生活是绝对不允许的，及时将当天所学归纳总结，归纳病人情况，这样才能学得扎实，取得进步。 
高州市中医院的见习生活是我对自己大三以来所学的理论的巩固与加强，也是对临床技能操作的培养和锻炼，也是一个初次认识临床的宝贵机会。三个月的见习生活转眼即逝，尽管这段时间很短，但是我在这里认识到许多让我佩服的老师，他们教我如何成为一名好的临床医生，也教我如何从生活及工作中取得平衡，我倍加珍惜这段时间，珍惜每一天的锻炼和自我提高的机会，珍惜与老师们这段难得的感情。虽然各种心酸与对医生质疑的声音总是在动摇着我对医学生涯的坚持， 但是在此期间收获到的点点滴滴对我来说是人生很幸福的时光。我感谢高州市中医院的每一位教导过我的老师，我深知自己不是一个优秀的见习生，但是在你们的无私教导之下，我相信我能够在医学的路上走得越来越踏实。
（注：学校关工网站刊发时间：2014年9月17日）
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