【精品推荐】

年轻人，你要用力气生活

——对话杨立华教授

（经管杨璧瑜推荐，2015年12月17日）
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推荐理由：踏入大学后，年轻人获得了更多的自由，但也免不了感到迷茫和彷徨。本文以采访稿的形式带领我们从哲学的角度发掘人生智慧，指引行动的方向。年轻人是朝气蓬勃、充满希望的一代，应该把正直作为一种根本的人生信念，奋斗起来过“创造的生活”，勇于担当。 

杨立华，北京大学哲学系教授，博士生导师。主要研究领域是中国哲学史、儒学、道家与道教，近年来主要着力于宋明哲学及魏晋哲学的研究。杨立华为哲学系学生讲授“中国哲学史”课程，以及“魏晋玄学”和“宋明理学”等专业选修课，并开设通选课“中国古代思想世界”，其思想洞见向来深受学生好评，并在社会上产生了一定的影响和口碑。
带着年轻人最想问的四个问题采访杨立华教授，干脆利落收获四个直击内心的答案。他不供应心灵鸡汤，不怕得罪人，只想用真实的话语告诉现在的年轻人，应该拥有怎样的人生见识。
哲学不再是象牙塔中高高在上的说教，在杨立华眼中，它是一种人生的智慧，指引所有的行动方向。“所以，年轻人对于人生的根本信念一定不能出错”。
社会思潮的多元，确实让人眼花缭乱，但一定还有最为内核的元素。
只有将这些元素排列整齐，你的人生才不会出错。
正直是最根本的智慧

《中国青年》：有些年轻人觉得，在这个时代内心“缺乏安全感”。他们可以去K歌，去参加各种聚会，但在快乐的背后，对于未来仍然感到迷茫彷徨。你怎么看这个现象？

杨立华：这个世界本身就充满着各种变化，而我们人类的生存发展就是在这种变化中寻找确定性。年轻人普遍缺少安全感，我将它归结为两个原因。
主流价值的迷失

整个社会的价值观必须有一个正确的导向，你不能让艰苦奋斗的人显得很可笑，不能让努力劳动的人显得很可怜。
在我们这个时代，各种寄生或者剥削式的生活反而是得到鼓励的，很多女孩子做梦都想嫁入豪门。包括很多连续剧或者文学作品，一再地向人们暗示，努力奋斗的最后结果是一无所有，一起努力奋斗的夫妻两人到了一定年纪就会显得很可怜可悲。这是不行的，我认为在整个社会导向上出了问题。
如果富裕阶层的炫富生活导致这个社会里面一切的优势资源都可以通过钱买到，那么这个社会也就只剩下这一个价值了。
事实上从智慧的角度而言，走这样的路是不智的。嫁入豪门，从此过上寄生的生活貌似是好的，但实际上最终有几个人过成了呢？而且，过成了又怎样？那样的生活真的是值得过吗？
人最终都是被自己的恶惩罚

一些年轻人自身的人生见识也出了大问题。他们开始寻找一种成功的捷径，或者想要投机取巧。
在这里，我想告诉你们，正直才是人生最根本的智慧，你走正直的道路就是最智慧的道路。我们先别谈道德，因为道德在没有坚定的理由时，是靠不住的，那种靠习惯培养起来的善良也是经不起社会诱惑的。所以，正直是一种最高的智慧。
人的最基本信念一定不能出错。我们可以看到报纸上这么多人落马的新闻，人们似乎还是不明白。为什么不去看一下他们的人生轨迹？他们为什么曾经达到过这么高的人生高度，而最后一步跌到了最惨的人生境界？我认为就是在人生最根本的见识上出了问题。
人最终一定是被自己的恶惩罚的，而不是别人惩罚你。因为你从一开始选择了不正直，你将投机取巧当成了习惯，人就会慢慢膨胀。这种不断地膨胀最终就会惩罚到你自己，这是显而易见的道理。
所以，首先我期待整个社会能形成一股正确的主流价值观，让艰苦奋斗的人都能赢得体面的人生。另一方面，年轻人需要反思自己的人生见识，将正直作为一种根本的人生信念，所谓“中心如自固，万物岂能迁”。
年轻人不能把自己活成了奴隶

《中国青年》：年轻人中现在娱乐化现象非常突出，追星族很多，很多明星在微博等平台上聚集了大量粉丝，你怎么看待这种现象？

杨立华：技术性原因当然是其中一点。互联网时代直观的东西太多了，跟我们那个年代不同。我们那时候是困顿已极，大家一定都是找书看，没有其他的出口。而现在，技术的发达让年轻人有更多的选择，这是现实。
但我要强调的不是这一点，最为根本的原因不是技术。关键是“创造的生活”是需要努力的，而娱乐化的生活不需要努力的。
一些年轻人现在很习惯被动性的生活，一天天就这样恍恍惚惚过去了，看电视剧电影、追星……看似很丰富，实际上什么都没有。人把自己过成了奴隶，所谓的粉丝大都是把自己过成了奴隶的人。
不费力气就是堕落
人陷入了一种极端的被动状态，不想去过用力气的生活，想混过去。但实际上呢？这种生活最怕的就是有一点点反省，有一点点反省就会发现这挺可怕的。如果我们能更多地提倡一种反思的气质，那么就会有变化。
回头稍微想一想，这一两个月什么都没有得到，没做任何有意义的事情。这个现象是经不起反思的，很多年轻人一反思就会觉得更空虚，极度空虚，就会产生恐慌，而恐慌带来的马上就是逃避。
不想过用力气的生活、奋斗的生活、创造的生活，也从来没有得到过创造带来的喜悦，所以就会自然而然导向那种不费力气的生活。这其实就是堕落，不费力气就是堕落。
其实你只有真正得到过通过努力奋斗带来的创造的喜悦，才会更加用力气地生活，才会体会到奋斗带来的意义。而不会觉得自己的生活空虚，继而逃避，陷入这样的循环中。
体面的人生，就是成功的人生
《中国青年》：有些年轻人反映说，他们看不到努力奋斗的希望，觉得成功离自己太遥远了。你怎么看待这个现象？
杨立华：什么是成功呢？在这里我真的要说一下我们的一些媒体。因为今天我们都是靠媒体去感受这个世界，媒体在宣传什么人？什么事？宣传的时候是什么角度？这直接决定了人们的认知。
你们可以去观察很多知名的门户网站，看它们的首页都放了一些什么内容。占据最大的版面的，都是有钱人、明星。
通过奋斗赢得优雅人生的宣传太少了。成功者的形象就是有钱，完全靠财富来衡量。如此单一的成功者形象，给很多年轻人带来了误导。
事实上，在整个社会导向上，要给成功更完整的定义。朴朴实实的，通过一点一滴努力，并且为这个国家真真正正做了创造性工作的人，其实都是真正成功的人。
安顿了自己的生活，赢得了体面，就是成功。
我们的媒体不要铺天盖地地宣传什么首富啊，明星啊，要突出靠踏实努力而活得有尊严的人，我相信很多年轻人就会调整自己的方向，觉得这样生活更好。
我们时代的优点，就是不埋没才华
现在有些年轻人天天去参加各种选秀，渴望一举成名。之所以产生这种现象，就是因为他们不知道什么样的生活是值得过的。事实上，平淡是没有问题的，但你要去创造，从事创造的工作。
我们这个时代的优点，就是不埋没才华。你只要真正有见地、有才华、有学识、有能力，就一定会在某个层面闪光。其实这个世界是挺单薄的，平均水准很低，这时候只要你稍微闪光一点，就会被发现。
所以，你为什么光看着别人在那儿闪光，而不增加自己的才华，让自己也去闪光呢？创造的生活才是有意义的，有趣味的生活。
即使不能有足够的闪光，也并不防碍我们充满热情地去面对普通的人生。能把平凡的工作做得精彩、把普遍的生活过得饱满，也是一种了不起的创造和承担。
“仁，天之尊爵也”，你自尊才有尊严。身为自由的人，怎么能去过奴隶的生活？能把这些问题想清楚，就会发现，哪怕平凡本分的人生，也可以过得很有尊严，这不是唱高调。
人有多大担当，就有多大造化
《中国青年》：“精致的利己主义者”一词被不时提及，说我们的高校正在培养这样一批人，你怎么看？你觉得高校应该培养什么样的青年？
杨立华：在我看来，精致的利己主义者，是个很猥琐的词。什么是精致的利己主义者？“精致”的标准是什么？利己主义就是利己主义，何必用“精致”来掩饰呢？这种掩饰，还不如“宁让我负天下人，不让天下人负我”来得爽快。“利己主义”还“羞羞答答”的，可见是“自欺”。
高校培养中国的年轻一代，我认为必须是有自主思考能力、有积极的人生态度、有承担的意志、在某个领域有专业水准、对这个国家有用的人。这种担当是从小到大的，能承担多少就承担多少。
人绝对是肩膀越担当越硬。我的人生体会是人有多大担当，就有多大造化。
（推荐者注：本文来自今日头条-共青团中央2015年12月13日）
（注：学校关工网站刊发时间：2015年12月22日）
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