学校2009年关心下一代工作

总结表彰会会议纪要
（学校关工委办公室，二○一○年一月十二日）

2010年1月12日下午，学校2009年关心下一代工作总结表彰会在三元里校区办公楼四楼会议室隆重举行。广东省高校系统关工委主任杜联坚、学校党委书记黄斌、学校关工委主任黄朝阳等出席会议。会议由学校党委副书记兼关工委副主任孙晓生主持。
这是我校关工委自1999年4月13日成立以来首次召开的总结表彰会，也是我校有史以来第一次以关心下一代工作为主题的高规格、大规模的盛会；既是关工委向党委主要领导的汇报会，也是关工委部署新一年工作的全委扩大会。

会议纪要如下：

一、工作报告

受学校关工委主任黄朝阳委托，常务副主任马定科代表学校关工委作了题为《明确性质任务坚持正确方针开创我校关心下一代工作新局面》工作报告。报告分2009年工作情况、主要的工作体会、2010年工作思路等3个部分。报告指出，我校2009年关心下一代工作，最突出的特点就是“新”：“新”的关工委领导班子，站在成立10周年的“新”起点，发扬“创新”精神，打造了助学基金、口述校史、关工网站等“崭新”品牌。报告强调，学校党委加强领导是搞好学校关心下一代工作的根本保证，广大老
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同志无私奉献是搞好学校关心下一代工作的基本前提，在职同志积极配合是搞好我校关心下一代工作的重要条件。报告提出2010年工作的指导思想是：继续认真贯彻落实教育部党组意见和省委省政府两办意见以及省教育委厅通知，进一步动员、组织、指导离退休老同志，更加紧密地配合学校全面贯彻党的教育方针，以社会主义核心价值体系建设为统领，以参与学生以及青年教工党建工作为重点，着力对学生以及青年教工进行思想政治和道德品质教育，全面关心学生以及青年教工健康成长，开创学校关心下一代工作科学发展的新局面，为培养德智体美全面发展的中国特色社会主义事业建设者和可靠接班人作出更大的贡献（报告全文另发）。
二、表彰先进
学校党委常委、副校长刘小虹教授宣读了《中共广州中医药大学委员会关于表彰我校2009年关心下一代工作先进集体和先进个人的通知》（广中党关〔2010〕1号）。信息技术学院关工分委和经济与管理学院关工分委获得学校2009年关心下一代工作先进集体称号、第三临床医学院等6所学院关工分委分别获得专项活动、国庆征文、捐资助学、总结交流等7个单项奖，徐鸿华等11位离退休同志、黄慧玲等6位在职同志被评为学校2009年关心下一代工作先进个人。黄斌、黄朝阳、刘小虹等领导分别向先进集体（包括单项奖获得单位，下同）代表和先进个人颁了奖。
学校关工委秘书长柳文学宣读了《关于奖励“我爱我的祖国”
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征文比赛优秀文章作者的通知》（中党关工〔2009〕44号）。中药学院张学方和体育健康学院黄宇婷等25位在全省大学生庆祝建国60周年“我爱我的祖国”征文比赛中获得了校级以上的奖项。马定科常务副主任向他们颁了奖。
三、代表发言

信息技术学院关工分委常务副主任鄢来均、第一临床医学院关工分委常务副主任汤雪英、第三临床医学院关工分委委员朱穗鹰、体育健康学院学生黄宇婷分别代表先进集体、先进个人中的离退休同志、在职同志和征文比赛获奖学生发言（发言稿另发）。

四、领导讲话
学校党委书记黄斌和省高校系统关工委主任杜联坚先后发表重要讲话。
黄斌书记在题为《找准定位明确任务齐心协力把我校关心下一代工作推上新的台阶》的讲话中讲了3点意见：一是充分认识做好学校关心下一代工作的重要意义；二是要尽力为做好关心下一代工作创造有利条件；三是要齐心协力推动关心下一代工作深入开展（讲话全文已发）。
杜联坚主任在讲话中充分肯定了我校在建立健全各级关工委组织、构建全校关心下一代工作网络，在调整充实加强关工委领导力量、加强关工委自身建设和推进关心下一代工作等方面，都做了大量的工作，取得了显著的成效，积累了很好的经验；我校党委对贯彻落实省委办公厅、省政府办公厅和教育部党组两个

—3—
20号文，认识高，行动快，做了大量工作，有力地加强和推进了校关工委的组织建设和关心下一代工作的开展（讲话全文已发）。
五、深情祝愿

在会议的最后，离休党支部书记杨复受93岁高龄的学校原党委书记王永祥的委托，向大会赠送了一幅其夫人陈文慧诗、他亲笔书写的以“虎”为主题的条幅，黄朝阳主任接受了条幅。条幅在一个行书大“虎”字下，题写了《寅虎咏春》：“改革花红硕果魁，山君一啸接春来；新年新局开新页，自主创新上楼台。”借此祝愿全校师生虎年虎跃龙腾、虎虎生威，工作学习更上一层楼。对老书记的深情厚意、诚挚祝愿，全场报以热烈的掌声！总结表彰会在高潮中闭幕。

学校老领导朱善猷、李英杰、丘和明以及杨礼琪、张湘、赖振添、阮伯祥、区永欣、杨复、林良基、李文、黄大滔、李道生、汤雪英、黄仰模、卢学布、刘宇权、朱引芳、刘庆思、秦渭志、廖雪珍、徐炎琛、蓝森麟、肖鑫和、丘杰礼、杨培鑫、罗日永、梁广基等离退休同志和邝卫红、陈文锋、李坤寅、符惠燕、林彬、郝宏伟、贾密琴、梁沛华、李明希、官坤祥、陈素、鄢来均、凌子平、宋述财、高明、马欢洪等学校关工委委员、主要相关部门领导、二级学院主管学生工作的领导，以及各二级学院关工分委秘书和各工作组联络员，受表彰的先进个人，国庆征文比赛获奖文章作者等近百人参加会议。
本会议纪要由林羽整理，马定科常务副主任审定。
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