【事事关心】
关爱儿童

——写在六一儿童节到来之际
吴运泉

（2013年5月30日）

儿童节很快就到了。我们向广大儿童，祝贺这个节日！

儿童是祖国的花朵，祖国的未来。关爱儿童，就是关爱祖国，关爱祖国的未来，关爱世界的光明。
革命导师历来关注儿童的前途与命运。例如，邓小平关于少年儿童培养教育的思想观点是邓小平理论的重要组成部分．他郑重提出要把少年儿童培养成为社会主义事业合格的建设者和接班人；他殷切希望全国少年儿童立志做有理想、有道德、有知识、有体力的人；他要求全党全社会共同关心支持、高度重视少年儿童的基础教育，对少年儿童要热情爱护和严格要求、要充分发挥少先队组织的作用．当下，在关爱儿童方面，我们还存在许多误区与不足。这里略举三题。
关爱心灵

儿童心灵是否健康纯洁，关系到下一代能否接好革命班，实现中国梦的大问题。现在某些影视作品，特别是网络游戏，失去必要的监督，在潜移默化中腐蚀儿童原本美好的灵魂。例如《大决战》、《坦克世界》等，演绎的都是恐怖袭击，一个比一个丑恶，一个比一个凶残，非常血腥，非常暴力，有损儿童人格，腐蚀儿童美好心灵。在这样环境熏陶出来的少年儿童，哪能培养出建设祖国的雄心、热爱人类的爱心、实现世界大同的壮志？有的少年儿童沉迷暴力游戏，无心向学，甚至废寝忘食，日夜上网，连续奋战，招致脑血管爆裂，昏倒在电脑旁，既损害心灵，又危害幼嫩的大脑。真是害人不浅。更有个别意志薄弱者，在暴力游戏误导下，走上偷鸡摸狗，坑蒙拐骗，杀人放火的邪路。真是触目惊心。我们的主管部门，怎能熟视无睹，视而不见呢？
保护大脑

科学研究表明，学龄前儿童（2～5岁），每日饮用360毫升（一听）的果汁饮料，会导致身材矮小（发生率约为47％），9～10岁青春期少女，饮碳酸饮料，骨折发生率增加。喝何种饮料是儿童的权利与自由。但是，必需掌握一个“度”。一旦把饮料当水喝，饮得过频过量，必招其害。我们建议：商家们不要因为蝇头小利，丢失良心，从儿童下手，赚黑心钱。你炮制的各类饮品，加了防腐剂赋形剂色素剂等十多种对人体有害的物质，在广告上大吹大擂，酸酸甜甜很可爱，营养身体，帮大脑发育，加强记忆力。实际是，长期食用你的产品，必然伤害胃黏膜，导致浅表胃炎、营养难吸收，个子长不高，行为多动，过度肥胖（严重者诱发儿童糖尿病、代谢综合症），骨折增加，哮喘发作，四肢抽搐，大脑萎缩，记忆障碍。我在临床上遇到不少这样的病例，真是让人心寒，让人悲哀。家长不学，孩子无知，懵懵懂懂就上了商家的大当。我们建议，少喝饮料，多喝从豆浆机打出开的饮品，较为安全。
关注安全

儿童大脑正处于发育阶段，学龄前儿童尤其如此。他们对危险的概念，不能作出正确判断。因此常常出现危及生命的错误行为。前段时间“小悦悦事件”，被人们颠倒黑白，指责路人冷漠，见死不救。其实事故原因是因为家长失职，未保护好自己的孩童，放手让他跑上死亡之路。一个孩子要经过多少磨难，才能顺利成年？其中来自马路的伤害也许最令人痛心。广州市中院的调查数据显示，从2010年到2012年，全市法院审理的未成年人人身损害赔偿案中，88.2%的伤亡来自于交通事故，绝大多数事故发生时父母不在身边。“说到底，父母的监管和安全教育非常重要！”广州市中院少年审判庭钟淑敏法官向记者强调。
几年前有个统计数字：我国每年近3万儿童死于车祸 占我国车祸死亡人数的三成左右。
前几天（今年5月27日），2岁的漂亮女娃凌粤婷，在她妈妈档口门前玩耍，母亲上个厕所，在这短短的几分钟，就出事了，婷婷被无证电动车撞伤，头面着地，动弹不得，抱起来发现，左眼眶、右颧部挫伤，皮下淤血。当即被母亲和车主送急诊救治，即行脑CT扫描，颅内未见出血，颅骨未见骨折。第二天，车主坚持要求医生给病孩做脑CT复查，结果发现，右颞顶脑挫伤（属于对冲性损伤），外伤性蛛网膜下腔出血。病情仍在观察之中。我们也不能预料，今后是否因此诱发脑挫伤后遗症“外伤性癫痫”。
看管一个儿童，比放牧牛群困难得多。我一贯主张，对儿童的人身安全，要向动物世界学习，提倡“一臂距离”的金标准，千万不可粗心大意，分分秒秒都牵住他们的小手，确保儿童人身安全。远离任何事故与灾难。
（注：学校关工网站刊发时间：2013年5月31日。）
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