【人生感悟】

我为什么活着
（经管姚子青，2013年3月4日）

生命是什么？

生命是一个过程，从诞生，成长，成熟，衰老，死亡的过程。

生命的本质又是什么？

生命的本质就是一个人在他的一生中，随时都会遇到灾难的威胁，也随时会遇到生老病死的考验，不管你是以怎样的心态生活，时间都会在不以人们的意志为转移地不断消逝，因此就必须要努力去掌握自己的命运，善于抓住机遇，只有这样才会使我们的人生更精彩。

生命的意义是什么？我为什么活着？

当我们面对生命是什么，生命的本质是什么的时候，“我为什么活着”给自己敲响了警钟。我是谁？我从哪里来？我为什么活着？

子宫内日记向我们呈现了一个生命诞生的过程，一个妈妈经历千辛万苦带来一个宝贵的独一无二的小生命的过程。这个过程异常艰辛，风险颇多，十月怀胎，生命的诞生历经了3个阶段，每个阶段都见证着生命的逐渐壮大，每个阶段每一天的发展都关系着这个小生命的未来，关系着妈妈的生命安全。在这10个月里，妈妈总是需要很小心地生活着，尤其是前3个月，这三个月里生命极易夭折，生命是如此的脆弱，不能受到太多的刺激。每个月有着每个月的新的成长，当心脏最先起搏的时候，一个生命的概念也迅速形成。接下来是一个独立生命个体所应拥有的逐渐形成和获得。神经系统的发育，组织器官的形成分化，性别的形成，骨骼的硬化，从一个分不清是人还是动物的受精卵到一个逐渐人形凸显的形成与发展让我们感叹生命的神奇与伟大。与此同时，这个小生命与外界接触的能力也逐渐强大，它开始有了触觉等等一些本体感觉，它会调皮地踢妈妈的肚子，它拥有了越来越多的精细动作，同时也在宣告着自己的存在。除此之外它的控制能力等一些能力也在不断地发展，给它的未来奠定了基础，它也开始了自己的抓握反射的练习，随着它的逐渐诞生，它的各项能力也在逐渐形成和发展。一个弱小的生命就这样承载在妈妈的肚子中，10个月的每一天都在不断的变化着，成长着，当妈妈把一个生命领到这个世界的时候，这个生命新的旅程又展开了。

当生命长途跋涉之后来到的时候，我们开始想生命的真正意义是什么？我为什么活着？这的确是一个不好回答的问题。因为生命的诞生本身就历经了千辛万苦，而我们，幸运地被妈妈带来这个世界，我们要怎样去对待自己的生命呢？

感恩。

感恩父母，辛辛苦苦地把我们带到这个精彩的世界；感恩父母，含辛茹苦的把我们拉扯大。从一个受精卵到一个婴幼儿的成长是多么的不容易，这其中经历了无数风险，但都在妈妈的坚强毅力下解决了。当我们开始成长的时候，是父母，一直陪伴在我们的身边，饿了，有饭吃；渴了，有水喝；困了，倒在妈妈怀里就睡。随着我们的逐渐成长成熟，我们开始迈入这个社会，我们开始学习，开始奋斗。遇到挫折了，回家找爸妈倾诉；开心了，跟爸妈分享一下。感恩父母，无时无刻地在我们的身边，陪伴着我们，鼓励着我们，一直呵护着我们的生命。

珍惜。

珍惜生命，生命的诞生如此不易，我们是不是应该珍惜呢？是的，每一个生命的诞生都关系着2个人的生命。珍惜，就是要好好的活着，是为自己而活？为爸妈而活？到底为什么而活着？为了自己的梦想而活着。一切来之不易的东西，我们都会去珍惜，生命如此可贵，我们是一定要珍惜生命的，面对现实世界各种各样的压力，有些人承受不了了，结束了自己的生命，可他却不明白，这一个人的生命牵动着多少人的心啊！最可悲的是白发人送黑发人啊！不管遇到什么挫折，要明白，这是对我生命的历练，我要珍惜生命，把生命的真正意义和价值发挥出来。

我为什么活着？我想生命的本质也许可以解释这个问题。一个生命，来到这个世界上，存在即是合理，当我们有了明确的奋斗目标的时候，人生的价值是不是就有了实现的方向？我想是这样的，我是要感恩父母，我是要珍惜生命，但除此之外最重要的是把自己的生命真正的发挥出来。现在看我们大学生，至少存在这么一批人，以为上了大学就万事OK了，完成了爸妈说的考上大学的目标，但殊不知，后边还有更大的风雨等待我们去闯荡。在学校里，“不逃课的学生不是好学生”、“恋爱是一场必修课”等等口号流传着，但我想说我们应该用自己的理智的想法正确对待这些说法，自己真正想要的是什么？难道只是一纸空文？显然不是，我们想在社会上立足，想有更大的成就，想给爸妈带来好生活，或者最根本的，想实现自己的人生的真正价值。那么我们就应该树立自己的明确的目标，努力的去为目标奋斗，去实现它。同样，在大学里，我想，不仅仅是要学习很努力，很好，大学毕竟不同于高中，它给了我们锻炼自己各方面能力的机会和平台，我想我们应该更多的走出去，多多参加各种活动，感受不一样的精彩。给自己一个方向，让我们不断地成长。

我想最重要的还是自己的醒悟，自己的价值观取向。我为什么活着，不仅仅是因为爸妈把我们带来了这个世界,为了报答爸妈，还有更重要的，为父母，为自己，创造幸福，努力向前。

我们已经是成年人了，是时候为自己的人生真正方向深深思考一番了。没有谁会对我们负责，除了我们自己，没有谁能照顾我们自己一辈子，还是除了自己。但重要的是，当我们明确了生命的真正意义的时候——珍惜，感恩，创造，努力的时候，我们可以做一个负责的人，做一个孝顺的人，做一个有爱的人，这样，不论生命的长短，就都有了意义，我们也不枉走这一次。

珍惜，感恩。
（注：学校关工网站刊发时间：2013年3月13日。）
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