【阅读心得】

做一个“普天三无”的人
——《撒下好命的种子》读后
（经管沈美华，2014年6月20日）
《撒下好命的种子》这本书是台湾著名宗教家、慈善家证严上人写给年轻人的十二堂好命祝福，希望大家都懂得惜福、造福，共创大爱！其中包括争时间、重孝道、顾好心、美人文、入慈济、做志工、说母语、善人生、明情绪、不吸毒、绝非行、显佛道十二个章节。希望从不同面向的开导启示，从个人的小爱，拓展到为他人付出服务的大爱，让年轻人不再无所适从，能尽快找到人生的方向，让生活更有定见，更能够肯定自我的价值，活出好命的人生，也撒下大爱的种子！
我看了这本书后，有很多很深的感悟，也对自己的人生进行了很多方面的思考，包括对自己以前生活的评价，以及以后生活的规划，还有最重要的就是自己的人生观和价值观都发生了很大的改变。我觉得这本书虽不能肯定地说会让我的未来发生多大的变化，但它一定会对我的人生有所影响。我现在想和大家一起分享一下我觉得感触最深的一些章节。
其中有一篇文章说，人生就像一条鱼，人的寿命则像大缸里的水。但是这大缸却有漏洞，水一滴滴的流失，如同我们的寿命随着时间逝去而减少。每过一天，就像鱼缸里的水漏掉一部分，直到漏尽。然而，鱼在水中游呀游，丝毫不觉水在漏失。我顿然醒悟，我不就是这样的一条鱼吗？把每天当成很平凡的一天，每天做着重复的事，看着时间在一点点流失却浑然不觉，觉得自己生命还很长，不必在意这一两天，从来没想过这一天过去了，就等于我的寿命减少了一天。才想起自己的生命真的是很有限的，而且永远也不知道以后将会发生什么事，我还有多长时间，还有多少机会去做我一直想做却没有做的事。反思我过去二十年的生活，一直都是按部就班，很平凡地活着，做得到的就做，做不到的就放弃，没想过要付出多大努力去追求什么，很多目标和梦想都是由于一时的困难没来得及付诸行动就已经夭折了。但是那都已经过去了，我无法挽回，有时在时间面前我们真的显得很渺小，无能为力。为了以后回想起我现在的生活不会有同样的遗憾，我会尽自己最大的努力去用好生命中的每一分每一秒，想去做的事情要尽快去付诸行动，别等到没有机会了再后悔。还有我一直觉得最浪费时间的事情就是发呆了，那是在无意义地浪费自己的生命，所以我会把心放在自己身上，别让它神游去耗费生命。
书里面的一个说法我非常认同，它说人生应该要倒算！也就是说，假如一个人的生命有七十年的话，当他出生时，就是七十岁；过了一年后，只剩六十九岁，如此逐年递减，这就是倒算的人生。寿命若是采用逐年增加的算法，人们往往会产生“今天没做，明天再来做”的想法。其实明天做是发挥明天的功能，而不是今天的功能，但是，如果有倒算的观念，人们就会变得很积极，所以我希望大家都能和我一起用倒算的方法计算生命，珍惜生命。
这本书还举了很多我们身边的例子，其中有一个是说在慈济医院里有一位青年，脸上始终带着笑容，很温柔、细心地照顾着他的父亲。他五岁的时候，母亲就去世了，所以父亲住院期间，都是由他一人照料。志工问他，每天都来医院照顾父亲，工作怎么办？他表示父亲为了养育他，一生辛苦工作，现在有了病痛，做子女的理应尽心尽力回馈照顾。因此他说：“不要紧，工作再找就有，但父亲只有一个！”这引起了我深刻的思考，我身边时常听到有人说哪个老爷爷或老奶奶病倒在家或医院了，但是他/她有好多个子女和媳妇都没有一个人去照顾，要不就是没空，要不就是不想摊上这事。其实我们真的要学会感恩，带着一颗感恩的心，才会活得更有意义，更有价值。这世上有太多给予过我们帮助的人了，我们都应该心存感恩，而我们最要感恩的人就是我们父母了，他们不仅给了我们生命，还用自己辛苦的汗水浇灌了我们的成长，他们是世界上最美丽天使。我们要善待自己的父母，也要善待别人的父母，别让老人家们太担心，也许他们有一天会离开我们，所以我们要在还有机会的时候用心去对他们好。一直以来我最怕的一句话就是：树欲静，而风不止；子欲养，而亲不待！别等到没有机会了才后悔。其实对爸爸妈妈说一句：“您辛苦了”并不困难，却能给他们带来很多感动。
证严上人曾说，“普天之下，没有我不爱的人”；“普天之下，没有我不信任的人”；“普天之下，没有我不原谅的人”。我也想成为这样一个“普天三无”的人，一个心存善念，对世界和人们充满希望的人，因为这世界上怎么会有没犯过错误的人呢？既然每个人都会犯错误，而且也不一定是有意的，我们何必拿别人的错误来惩罚自己呢？同时别人也不会快乐！心胸宽大，自己才能活得快乐，进而帮助别人也活得自在，所以我希望自己能时刻记住要做到知足、感恩、善解和包容。
这本书的精华需要用心去感悟，它给我带来了很多心灵上的冲击，让我反思，让我改观，让我前进。它让我即使在这纷扰的世界也想保持一颗纯洁的心，让我更有冲动去帮助更多有需要的人，让我更珍惜生命更想去创造自己的人生价值。我想，我会一直把它带在身边，当我迷失了人生的方向，迷失了自我的时候，再度拾起，它会给我指引我该走的方向。
（注：学校关工网站刊发时间：2014年6月26日）
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