【社会实践】
好山好水　 天下汕尾

——广州中医药大学粤东五市义诊随笔之一
吴运泉

我校团委响应汪洋书记号召，践行“厚于德，诚于信，敏于行”新广东精神和我校校训“厚德博学，精诚济世”，大医精诚的精神，利用暑期，进行三下乡活动。这次活动命名为“广州中医药大学‘健康直通车’粤东行”义诊活动，受到群众的热烈欢迎。在为粤东父老乡亲服务的同时，也向粤东人民学得了许多东西。

澎湃故乡建设如火如荼

义诊首站安排在汕尾市，有其重要的地理优势、历史优势和人脉优势。她地处我省东部远海，辖城区及陆丰市和海丰、陆河二县，另辖华侨管理区和红海湾开发区。占地5271平方公里。总人口359.23万(2008年统计)。是著名海港，亦为海运口岸，可与广州、香港、汕头等全国各大港口通航。机械、电力、制糖、化学、建材、渔业、盐业十分发达。汕尾市书记郑雁雄，是我们学校的老团委书记，对我们的情况更了解，会给我们更多的指导、批评与帮助。
汕尾市人杰地灵。历史上，汕尾市造就了许多名人志士，例如澎湃、谢飞、陈其尤、黄鼎臣、钟敬文、杨成志、马思聪、柯麟、彭士禄、黄旭华等。这里先提一提著名的中国无产阶级革命
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家、中国早期农民运动领导人澎湃（1896～1929）。他虽然家庭成分是地主，个人却是“中国农民运动大王”（毛泽东赞誉）。他1917年赴日本早稻田大学读书。1921年回国，加入社会主义青年团。同年任海丰县教育局长。次年加入中国共产党。历任中共广东区委委员、海陆丰地委书记、广东省农民协会副委员长、国民党中央农民部秘书。1926年发表《海丰农民运动报告》，创办广东农民运动讲习所，任主任，1927年3月到武汉农讲所工作。5月在中共第五次全国代表大会上当选为中央委员。1927年10月，澎湃在广东海陆丰地区领导武装起义后，建立了海丰、陆丰县苏维埃政府，这是中国第一个农村苏维埃政权。土地革命战争时期，1927年8月1日参加了南昌起义，任中共前敌委员会委员。在“八·七”会议上缺席当选为临时中央政治局候补委员。11月领导海陆丰武装起义，任海陆丰工农民主政府委员长和中共东江特委书记。1928年7月，在中共第六次全国代表大会上当选为中央政治局委员。同年冬任中央农委书记兼江苏省委军委书记，被誉为农民运动的大王、中国农民运动的领袖。1929年8月24日因叛徒白鑫出卖而被捕，在敌人的审讯中，彭湃总是给以严厉的回答：“我们共产党是代表工农人民大众的。全国的工农大众，在共产党的领导下，一定要向你们讨回血债！”“只要我还有一口气，我就要为共产主义事业奋斗到底！”对于革命的前途和命运他坚信“不久的将来，一定能够推翻反动的统治，建立全国的苏维埃政权。到了那个时候，中国人民就可以过着和苏俄一样幸福的生活。”
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“为了我们的子子孙孙争得幸福的生活，就是献出了自己的生命也是在所不惜的。”1929年8月30日在上海龙华与杨殷、颜昌颐、邢士贞4人同时英勇就义，时年仅33岁。行刑的时间到了，他将身上的衣服脱下来赠送给战友，并慷慨激昂地向狱中的难友和押送的士兵们作了最后的演说，与战友们齐声高唱着雄壮的《国际歌》、呼喊着“打倒帝国主义！”“打倒汉奸卖国贼蒋介石！”“中国苏维埃万岁！”“中国红军万岁！”“中国共产党万岁！”等口号，以无比的英雄气概走向刑场。他为了实现共产主义的伟大理想，为了中国人民的解放事业，献出了年仅33岁的宝贵生命。其著作有《海丰农民运动》和《彭湃文集》等。
汕尾人民没有辜负革命先烈们的期望，汕尾的各项事业蓬勃发展，有“小香港”美誉。近年来，按照汪洋书记提出“打造粤东地区通向珠三角桥头堡”的要求，深入贯彻珠三角《规划纲要》，全面对接、加快融入珠三角，提出“深”（深汕合作）、“海”（海岸经济）、“城”（宜居城乡）、“人”（人文环境）四字思路，启动“四规合一”（空间规划、产业规划、土地规划、环境规划）规划修编，把思路变为规划。主动接受珠三角产业辐射带动，发展“电力能源、电子信息、石油化工、现代旅游、现代物流、现代农业”六大产业基地。加快“三网一群”（公路网、铁路网、绿道网、港口群）建设步伐，启动汕尾市绿道网规划建设，加快管网对接。与深圳市进行深度合作，在海丰县西部建设总面积达463平方公里的深汕特别合作区，打造对接载体。

—3—
2011年12月7日中国共产党汕尾市第六次代表大会通过郑雁雄同志代表五届市委所作的《科学跨越发展、建设幸福汕尾，争当促进区域协调发展排头兵》的报告。大会认为，报告高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面落实科学发展观，以“科学跨越发展、建设幸福汕尾，争当促进区域协调发展排头兵”为主题，认真总结过去，科学谋划未来，对我市经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设作出全面部署，报告符合省委要求和汕尾实际，是指导全市改革开放和现代化建设的纲领性文件。大会高度评价五届市委的工作。大会认为，市第五次党代会以来，面对国际金融危机的严重冲击，面对全省各地万马奔腾的竞争态势，面对加快发展和转变方式的双重压力，市委高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以科学发展观统揽全局，认真贯彻中央和省委、省政府的一系列决策部署，以思想解放为先导，以“活力汕尾、人文汕尾、和谐汕尾、清新汕尾”为总目标，以“三基地”、“三经济带”、“八大工程”为主要路径，团结带领全市广大党员和干部群众，振奋精神，创新思路，狠抓落实，圆满完成市第五次党代会确定的目标任务。第六次党代会《报告》提出，今后五年，全市工作的总体要求是:高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，全面实施“深汕合作、海岸经济、宜居城乡、人文环境”四大战略，建设“电力能源、电子信息、石油化工、现代旅游、
  —4—
现代物流、现代农业”六大基地，全力建设宜居宜业宜憩的现代化滨海新城，着力推进社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设全面协调发展，为推动科学跨越发展、建设幸福汕尾，争当促进区域协调发展排头兵而努力奋斗。
马思聪音符滋润汕尾乡亲
音乐家马思聪说过：我要把每一个音符献给祖国。这是马思聪爱国情怀的真情流露。这也是他永远活在人们心中的因由。 
1912年５月７日，马思聪作为马家的第五个儿子，出生在广东汕尾市海丰县幼石街上的一座深宅大院里。马思聪的父亲马育杭同广东的风云人物陈炯明交谊深厚，后来当上了广东省的财政厅长，这才得以维持9个儿女的一大家的生活。马思聪的父母都不懂音乐，但广东的戏剧之乡汕尾所独有的地方戏剧音乐深深地影响着童年的马思聪。 1923年，11岁的马思聪终于实现了他的梦想，随大哥来到法国，开始了他的音乐生涯。先后就学于南锡音乐学院、巴黎音乐学院，专攻小提琴 。1929年初，马思聪因家境突变回国。在香港、广州、上海等地演出，被誉为“音乐神童”。 后1930年再次赴法，向毕能蓬（Binembaum）学作曲。 1931年，广东省政府官费资助，马思聪再次赴法留学，第二年归国，任中国第一所现代“私立音乐学院”院长，主要在广州、香港、上海、南京、北平等地从事演出；同时，又先后在广州音乐院、中央大学教育学院音乐系任教。1932年马思聪与他的女弟子王慕
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理结婚。1937年抗日战争爆发后，多年转辗于华南、西南各地坚持从事频繁的演出，并先后任中山大学教授、中华交响乐团指挥、贵阳艺术馆馆长等职。 1945年抗战胜利后，先后担任台湾交响乐团指挥 。广州艺术音乐系主任、上海中华音乐学校校长、香港中华音乐院院长等。 1950年后任中央音乐学院首任院长，并兼任中国音乐家协会副主席，《音乐创作》主编等职。 由于文革原因，1967年1月经香港出逃，赴美国定居，从事作曲、教学工作。 1987年5月20日于美国费城逝世。 2007年12月14日，马思聪异国辞世20年后骨灰归葬中国广州，同日《马思聪全集》在广州艺博院举行首发式。周总理生前曾说过一句话：“我平生有两件事深感遗憾，其中之一就是马思聪50多岁离乡背井去美国，我很难过。”
汕尾人民为了纪念这位天才音乐家，建起了雄伟的《马思聪艺术中心》；在马思聪音乐神韵的滋养下，活的很愉快，很休闲，很幸福。傍晚，我们跟随市领导散步，红海湾畔，人们成群结对，穿红带绿，唱歌跳舞，呈现一派幸福祥和景象。
健康直通车开进汕尾
7月15至16日，广州中医药大学“健康直通车”开进汕尾市，普及中医药健康知识，为广大群众送医送药，受到市领导郑雁雄、陈央、陈少荣、马伟灵、骆金堤和全市人民的热烈欢迎。
在16日上午举行的“幸福广东•健康粤东”——广州中医药大学“健康直通车”粤东行启动仪式上，市委副书记陈央出席
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仪式并为医疗服务队授旗。他指出，此次活动是践行“厚于德、诚于信、敏于行”新时期广东精神，响应省委书记汪洋在省第十一次党代会上提出的“让民众幸福更给力更持久”号召的重要举措。

广州中医药大学党委副书记陈英华出席仪式并指出，此次“健康直通车”专家队伍将深入包括汕尾在内的粤东五市开展医疗志愿服务，旨在向百姓提供义诊咨询的同时，宣传“以人为本、医乃仁术、天人合一、大医精诚”的中医药文化核心理念。
学校团委书记温祥彬在讲话时指出，我们来到美丽汕尾，是向汕尾人民学习，是落实“厚于德，诚于信，敏于行”的新广东精神，是实践四个一活动：送一次健康，送一次义诊，送一批药物，送一罐凉茶（邓老凉茶），是实践履行我校校训：厚德博学，精诚济世，大医精诚。

　　仪式结束后，省、市医疗专家在市区通港路开展了联合义诊活动，并在现场向接受义诊的群众赠饮邓老凉茶。

　　活动启动仪式由共青团广州中医药大学委员会和团汕尾市委主办、汕尾市第二人民医院协办。

汕尾人能歌善舞，到启动会现场的歌舞队，被陈央副书记美称为“资深美女”。她们都是年纪超过60岁的退休女性，她们分成红队、蓝队。红队胸前印着《汕尾太极协会·2008》。刚一坐下，队长岳春芳，就站出来指挥唱歌。她们用潮州话演唱，第一首好像是《美丽的汕尾》，还唱了《好日子》等优美歌曲。我采访
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过一位红队副队长廖淑芳，她原来在汕尾师范学院（现在改名为“汕尾职业技术学院”）当教师。2001年退休，退休后2006年参加“汕尾市市直老年健康歌舞队”。这个队原来只有几十人，现在已发展到300多人，大多为女性，也有几位男性。他们有时在海滨唱歌跳舞，有时在慈云山下跳舞，有时在马思聪艺术中心演出。还有时到敬老院义务演出，甚至到海陆丰乡下（例如赤坑）演出。曾经热情为奥运会、亚运会进行宣传鼓动工作。该队曾经获得许多奖励与荣誉，其中较为著名的奖项是“中国全民健身先进集体”。廖队长讲到这里，显然年轻许多，而且充满自豪感。
我们的义诊（逸挥医院也派多名医生护士共同参加）在“通港路”树荫下进行，天气虽然闷热。但丝毫挡不住热情的汕尾人民参与义诊的热情。他们早早赶到现场，排成长队，次序井然，热情礼貌，耐心等候。有的老人只能讲潮州话，我们的工作人员就耐心进行翻译。义诊十分热烈，场面异常火爆。针灸庄教授为他们现场针灸，十分受欢迎。彭教授，专看内科，非常认真细致，询问病史，细心把脉，详察舌苔，开的中成药、中草药都十分受欢迎。直到收档时分，排队者还络绎不绝。几十箱邓老凉茶，也被即时被赠抢一空。我们都认为，当天有一个很好的开门红。
    （注：网站刊发时间：2012年7月30日。）
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