惠农改革引领绿色健康生活

第一临床医学院  邓雪珍

也许是生在农村长在农村的缘故，我对那淳朴的乡村有着一股割舍不断的情缘。我钟情于那晨曦中寥寥升起的朝阳，偏爱于夜幕里镶嵌的点点繁星，更沉醉于这淳朴的乡风。每次看到国家出台惠农的改革政策措施的时候，我的心总有一种发自内心的欣慰。毕竟，在这样一个庞大的农业国里，农民是一支很强盛的队伍，也是一个急需扶持的群体。而国家的惠农政策措施的实行，在一定程度上就已经在为国力添砖加瓦了。
让我受到启发决心去调查农村沼气池的推广与应用情况的是一次跟妈妈的聊天。妈妈告诉我，家里自从用了沼气池，不仅不需要买煤饼了，还有家里厨房的卫生也好多了，打扫起来也省力多了。家里是在2007年底开始使用沼气池的，那时起村里是几乎每家每户都在使用沼气了。
看着沼气燃起的蓝蓝火焰，我不禁在想，这小小的火焰真的就能赚到那么大的效益吗？我决定着手了解清楚。
广东省的沼气开发利用开始于上世纪70年代中后期，在“八五”、“九五”期间，经过科研攻关和试点示范，并将沼气与农村的生产技术相结合，形成以“猪—沼—果”等以沼气为纽带的能源农业生态模式。自从沼气在我们仁化县推广以来，全县的沼气池建设在2008年底累计达到了14570个，其中最有典型代表性的
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地方是董塘镇高莲村，该村的沼气用户已达到95%，成为全市沼气使用率最高的村。而在我们村子，沼气的使用率也不低，达到了85%。
取得这样的成果，这在众多的惠农政策措施中式最具挑战性，也是最具时代性和创新性的。在农村根深蒂固的习俗中引进一项新的技术其实并不是一件很轻而易举的事。但是，国家要发展要提高综合国力，解决农民的生活发展条件是必不可少的；而要发展就必须要以改革创新为基础，才能取得质的飞跃。在前些年的“三农”政策里，农民的温饱和生活得到了很大的保障；而沼气推广使用这一举措，则是在环保与卫生上取得了很大的成功。要推广沼气，担任推广小组组长的县农业副县长将首要问题定位为做好群众的思想工作。突破往年的陈旧的方式，先抓好典型样板培育，办好示范点，以点带面地扩大宣传效应；继而开始逐级将思想工作分配到各个乡镇各个村站点，并予以奖励。这样，有典型加奖励的措施使得沼气池的建设数目飞速上升。沼气的建设由经过专门培训的技术人员负责，推广小组的负责成员实行轮班制进行监督。其中一个不容忽视的惠农政策是国家对于这项技术推广使用的经济补助。国家给每户补贴800元，而建设一个沼气池的费用大体为1500元，这就为农民省下了一笔不小的开销。而在使用过程中的维修也是包括其中的。
沼气带来的经济效益对于一个农村家庭来说是很大的。沼气的发酵只是需要稻秸杆、家畜的粪便以及一些野菜。换句话说就
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是用废物获得能源，在成本上说几乎为零。但是，一户农家是全年使用煤的话，保守累计一年最低的燃煤费为864元。
经济效益如此大。但是对于全地球的人类而言，沼气的环保效益更加直接。虽说，沼气的燃烧会有导致温室效应的二氧化碳，但是比起煤燃烧后的二氧化硫来说，这样的污染就轻多了。当今社会，倡导环保，倡导绿色生活，已经成为人们日常生活中共同的心声了。经济要发展，人民生活要宽裕安逸，但环境的作用并不在小。推广使用沼气，是一项生态家园富民行动，是国家为惠农而进行的改革创新措施，符合当下时代的主流。
其实最让我感到欣慰的是县里的负责人员，他们能摒弃过去“官民不入流”的偏见，改革以往的工作体制，以创新的方式达到最大限度的宣传效应。这无疑是干群关系的一大进步。还记得当时建设沼气池时突遇暴风雨，负责人员身穿雨衣仍旧守在工作岗位上，确保国家财产和人民的根本利益不受损害。那一时刻，感动了许多村民，也让他们感受到政府普及惠农措施的坚定决心。
这一次的调查让我受益良多。作为一名医学生，禀着“生命至高无上”的信念走进大学，在大学这片沃土，我能尽情汲取医学的精华去解救神圣的生命；但是，也是这一次的调查感触，让我明白了，社会其实也是一门医学。不同的是，社会是一门很广泛的医学，为治苍生疾苦，为谋天下平安。地大物博的中国，孕育了几千年的中华文明，而在发展的浪潮中，文明也在改革创新中不断地完善着。而今，改革创新是中国新时期的象征。改革创
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新曾与我们的“四大发明”相关联，曾被牵涉到国家的政治制度，至今仍与我们的经济发展息息相关；而今，在热情的浪潮中，改革与经济环保同时挂钩。这不得不让人们诧异，改革创新已经贯穿了我们生活的方方面面！
电视上，每天都在播报各类污染指数，与日俱增的数字让关注环境健康的人们担心2012年的到来。其实，究竟2012年是不是世界末日又有谁能够得出肯定的回答呢？但是可以肯定的一点是，如果人们再没有改革创新出更多有利于改善环境的措施来，我们的地球一定会比现在脆弱得多。
再说回农村吧！从“家庭联产承包”的经济体制改革、建立经济特区的试验及其成就、“一国两制”的成功实践，这些改革创新与时代精神结合的成功范例就足以证明它的影响力了。以“科学发展观”为宗旨科学地发展经济，最大限度地创造经济效益与健康效益，是新世纪我们追求的目标！为了这个共同的目标，我们作为世界的一份子都应该以沼气成功惠农的范例作为榜样，大胆地改革创新，为世界的和平健康发展奉献自己的一份力量！
    （注：本文在学校关工委组织的“改革创新”征文比赛中获得获得三等奖。）
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