学校关工委给中药学院关工分委的回信

（二○一○年六月三日）
中药学院关工分委：

2010年5月27日给学校关工委的感谢信并附邓焯方同学给孙晓生副主任、马定科常务副主任的感谢信都收到了。你院中药学专业2008级邓焯方同学遭遇家庭变故，学校关工委以及孙晓生副主任、马定科常务副主任获悉此事后，对该生给予关心与支持，这是关心下一代工作宗旨使然、职责所在，你们以及邓焯方同学都不必感谢。
在帮助邓焯方同学应对变故、战胜困难方面，你们倾注爱心，做了大量工作，还及时地在2010年5月5日向学校关工委报告了邓焯方同学的情况。对于你们爱生如子的行为和认真工作的态度，学校关工委表示敬意。

2010年5月28日，黄朝阳主任主持召开了学校关工委5月份主任秘书长联席会议，再次研究了给邓焯方同学资助的问题。会议决定，2010年下半年，在不占用加冠“南台药业”名称助学金名额的情况下，从学校关心下一代助学基金累积款项中给邓焯方同学增加一个普通助学金名额，届时提交理事会审议。

邓焯方同学给孙晓生副主任、马定科常务副主任的感谢信已经由学校关工委办公室分别转给两位领导了。孙晓生副主任、马定科常务副主任阅后都深受感动。他们要求学校关工委办公室告
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诉你们，他们暂不单独给邓焯方同学回信，希望你们向邓焯方同学转达他们的再次慰问和继续关注，勉励邓焯方同学把在信中表示的决心化为行动，把大家对她的帮助和关爱时刻铭记于心，加倍努力学习，用更加优异的成绩作为对大家帮助和关爱的回报，并如她在信中所说，把大家这份爱心传递下去，在自己有能力的时候去帮助更多需要帮助的人。
此复。并颂顺遂！
    （注：此回信以公开信形式发出并附中药学院关工分委感谢信以及邓焯方同学两封感谢信。）
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附件
中药学院关工分委给学校关工委的感谢信

（二○一○年五月二十七日）
尊敬的校关工委领导：

    您们好！

我院2008级中药学专业邓焯方同学遭遇家庭变故，校关工委获悉此事后，对该生给予了高度的关心与支持。
目前，邓焯方同学己料理好家中事务，现在校继续学习。在此，我院关工分委向校关工委对我院邓焯方同学的帮助表示衷心的感谢，校关工委各位领导与老师用自己的实际行动诠释了广中医精神，我们将继承前辈的广中医精神，并将其发扬光大。

    随信附送邓焯方同学感谢信两封。
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邓焯方同学给马定科常务副主任的感谢信

尊敬的马定科校长助理：

您好！
我是中药学院08中药学的邓焯方，一个月前，我家遭遇变故，您在得知消息之后第一时间向关工委反映了相关情况，还组织关工委办公室以举行网上会议形式，把研究对我的帮助作为唯一议题。5月7日下午，您代表学校关工委在办公楼接见了我，慰问我的情况，还以个人名义资助1000元人民币。5月12日，孙晓生副书记捐赠的100本《药苑荟萃》一书的爱心义卖活动在第一、二食堂门前全部售出，筹得善款4416元。

我内心感到非常的温暖，非常的感动。谢谢您，马助理。是您的亲切关怀和帮助，让我鼓起勇气慢慢走出苦难的阴霾。您一声声勉励我要克服困难，我一定会克服困难，努力完成学业的。在此，我代表我的家人向所有关心和帮助我们的人真诚地说一声：谢谢！感谢您们在我最困难的时侯伸出援助之手给我无私的关怀和帮助。

我出生在一个贫困的农村家庭，有一个幸福和温馨的家，上有疼我的父母，下有两个聪明可爱的弟弟。然天有不测之风云，几年前，我爸爸不幸患上了风湿性心脏病，无法做劳累活，使家里的重担落到了我妈身上。妈妈包揽了家里所有粗重的农活，但辛勤劳动的收入也只能解决家里的日常开支，爸爸的病也由于无
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钱医治而一直拖着，只有在痛得忍受不了时才去开点药。一个月前，我爸爸的病情突然恶化，医生说急需做手术治疗，但高达6万多的手术费对我这贫困家庭来说简直就是个天文数字。妈妈挨家逐户地借遍了全部的亲戚，才凑得4万多块。可是，万万没想到，就在我爸爸准备做手术的前一天，我那长期劳累过度的妈妈因为脑中风永远的离我而去。妈妈走了，爸爸躺在重症病房，底下还有两个未成年的弟弟，我是大姐，我必须撑起这个家，但是在现实面前，我却显得那么的无力。我不知道一个在校的大学生凭什么去撑起这个家，我不知道该如何找回那个温暖的家。

滴干了眼泪无所谓，可不争气的心依然在痛。我在迷茫，甚至在绝望。我向天地询问，怎样走？我该怎样走下这段既是冷雨骤降，又是泥泞不堪的路？就在这个时候，我班的同学张伟霞向您反映了我的情况，关工委的领导以及班里的同学们知道我的事情后，都纷纷伸出了援手，为我捐款出力，给了我坚强走下去的勇气和希望。

在大家的关心和帮助下，我的爸爸上周顺利地进行了心脏手术，现在已经从重症病房转到普通病房了，而我也帮我的两个弟弟找到了工作，他们现在也变得懂事了，懂得为家里分担一些事情了，我们一起有信心能重新撑起我们温暖的家。大家对我的恩情，我暂时无以为报，但我时刻铭记于心，我回到学校也会努力学习，争取做一个对社会有用的人，等我有能力的时候把大家这份爱心专递下去，去帮助更多需要帮助的人。

—5—
尊敬的马定科助理，千言万语无法表达我满心的感激，惟有一句衷心的发自肺腑的谢谢，希望上天庇佑好人一生平安。

祝您身体健康，家庭幸福，工作顺利!此致

敬礼！
邓焯方

                              2010年5月26 日
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邓焯方同学给孙晓生副主任的感谢信

尊敬的孙晓生副书记：

    您好！我是中药学院08中药学的邓焯方，一个月前，我家遭遇变故，幸得学校各级领导和同学的关心和帮助，现在才终于慢慢走出苦难的阴霾。在此，我代表我的家人向所有关心和帮助我们的人真诚地说一声：谢谢！衷心感谢您们在我家出现困难时对我们无微不至的关怀和帮助。

我出生在一个并不富裕的农村家庭，但我的家是温暖的，我有爱我的爸爸妈妈，还有两个聪明可爱的弟弟，虽然日子过得清苦，但是平凡的日子里自有另一番幸福和温馨。可是几年前，我爸爸病了，确诊为风湿性心脏病，医生说不能再劳累地工作，家里的负担自然便都落到了我妈妈的身上，妈妈包揽了家里所有粗重的农活，很辛勤的劳动着，但是家里的收入只能用于日常开支，爸爸的病也一直拖着，实在是痛得忍受不了才舍得去开点药。终于在一个月前，我爸爸的病情恶化了，被送进了医院，并被告知急需做手续，而手续费要6万多块，我妈妈挨家逐户的借遍了全部的亲戚，才凑得4万多块，经妈妈的恳求，医院答应可以先给我爸爸做手术。可是，万万没想到，就在我爸爸准备做手术的前一天，我那长期劳累过度的妈妈因为脑中风却先倒下了，永远地倒下了。这是我人生中最黑暗的一个月，妈妈走了，爸爸还躺在重症病房等待着做手术，底下还有两个未成年的弟弟，我甚至找
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不到言语来形容自己当时的心情，我是大姐，妈妈走了，把这个家交给我去撑起，但是在现实一个个困难面前，我却显得那么的无力，我不知道我一个还在读书的一无所有的人凭什么去撑起这个家，用什么才能让这个被苦难打击得七零八落的家重新找回温暖，就在这个时候，学校的领导和同学们知道我的事情后，都纷纷伸出援手，给了我坚持下去的希望跟勇气。

    孙书记，衷心感谢您为我捐出了100本自己编著的书，这些书在义卖中被我校同学抢购一空，共筹得善款3800元，还有在现场募得捐款616元，这些钱对于我来说无疑是雪中送炭。在大家的关心和帮助下，我的爸爸上周顺利地进行了心脏手术，现在已经从重症病房转到普通病房了，而我也帮我的两个弟弟找到了工作，他们现在也变得懂事了，懂得为家里分担一些事情了，我们一起有信心能重新撑起我们温暖的家。大家对我的恩情，我暂时无以为报，但我时刻铭记于心，我回到学校也会努力学习，争取做一个对社会有用的人，等我有能力的时候把大家这份爱心专递下去，去帮助更多需要帮助的人。

    尊敬的孙书记，千言万语无法表达我满心的感激，惟有一句衷心的发自肺腑的谢谢，希望上天庇佑好人一生平安。

    祝您身体健康，家庭幸福，工作顺利!此致

敬礼！                                                                     

                                     邓焯方

                                2010年5月26 日
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