【如正式引用，须自行核实】
覃百长老师的口述校史
学生记者  王嘉玲  叶嘉怡
一、采访时间

2012年6月20日。
二、采访地点

老师家附近的一家KFC（肯德基）。
三、人物简介

覃百长，广州中医药大学人文社科学院的资深教师，于1991年到广中医任教，2007年退休，共任职16年。在职期间，在1994-1996年期间担任大英教研室的副主任，1996-2000年期间担任大英教研室的主任。
     四、采访记录：
记：老师是什么时候来到广州中医药大学任职的呢？任职一共多少年？

述：我是从1991年开始来到广中医教书，直到2007年退休，任职一共16年。

记：您对广州中医药大学的第一印象是什么？这种印象是慢慢加深还是减淡了？

述：广中医的知名度还是比较大的，作为一个比较出名的中医院校，我选择了它。那时候觉得在中医院校教书可以学习到一
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些医疗保健知识（老师笑），我也确实了解到了一些有用的保健知识。作为一个英语老师，对广中医的印象中关注较多的还是关于英语方面的，因为很多学生本身是学习中医的，由于中医药课程很多，英语课程也不是他们的学习重点，所以他们不太重视英语学习，导致有时候我们的英语教学进行地比较困难。
记：老师您在广中医担任过什么职务吗？

述：我在1994-1996年期间就担任大英教研室的副主任，在1996-2000年的时候就担任大英教研室的主任，不过2000年后了就专心于教学。

记：刚刚开始教书您有没有遇到什么困难了？

述：由于是在中医院校，那时广中医学生的英语学习的情况就是他们上课就来听讲，下课回去后就不看，不复习；所以那时的英语学习情况不是非常好，学习氛围不浓厚，我们教学会比较辛苦，为学生的英语学习操心不少。甚至于有些同学毕业了，还要回来准备英语考试（老师笑）。

记：为什么会有这样的困难呢？您是怎样克服？ 

述：这种情况是好几个原因综合而成的。首先在大学扩招后，入学学生增多，资质参差不齐，水平也高低不平，教学难度增加。第二，学生的专业不是英语，他们对此要求是及格过了考试就行，学习态度就不是很好，花费时间少，英语学习就不好。第三，那时候比较难招到英语老师，英语老师少了，以至于每个老师的工作量都很大。
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面对这些困难，我们也相应地采取一些解决方法，例如进行分班教学，每个班的人数减少，教学效果会有所增加；举行一些英语竞赛等，努力加强英语学习氛围。那时候老师不够，就有请外校的老师来兼课，以及每个老师会负责很大的工作量。这个世纪初的那时候难以招英语老师的情况就改善了很多，招收老师的水平从本科学历以上到硕士学历以上，招到老师的实力水平不断提高。

记：工作之余，老师们有很常聚会、出游吗？这会不会说明在大英教研室的工作压力很大了？

述：学校每年都会有组织去旅游，因为教学的任务繁重，所以老师们之间的交流沟通的机会和时间比较少，一起出去玩会有利于老师间的交流与沟通，加强工作的契合度；也有利于减轻因繁忙工作带来的压力。

记：除了投入教书育人的事业中，您还有著书立说吗？

述：我参与了我们学校教材《中医英语》的编写，也翻译了一些中医书籍和资料。因为本身自己比较喜欢实干，埋头教书，所以对著书立学没有投入太多的精力。

记：教过这么多届的学生，有没有那届学生令你印象深刻，或者说那届学生的上课学习氛围特别触动您？为什么呢？ 

述：至今仍然与某几个学生有着联系，计算机专业的也有，学中医的学生也有，广中医的学习氛围和师生关系还是不错的。

记：您能跟我们说说在您工作期间我们学校学生对英语的关
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注度的变化吗？针对学生的这一变化，老师您是怎样想的了？

述：从一开始到广中医任教就会发现这里的学生不是很重视英语学习，英语水平不是很好，不过这也是有原因的，而且有些同学还是非常热爱英语学习的，会比较重视英语。在面对这些情况，我们老师一直很努力地帮助学生学习，也取得一定的成就。前几年，人文学院设立英语专业，这有助于了增强学校的英语学习氛围。我觉得我们学校的学生综合能力和英语水平会不断地提升。

记：对于建立人文社科学院，增设英语专业，您有什么看法了？ 

述：这是一个大学发展的趋势和潮流，以前大学的专业性会比较强，就像中医院校就会设立很多关于中医的专业，就不会有些其他专业的。但是随着时代的发展，现在的大学都沿着综合性的方向发展，这是大势所趋，我们广中医也要不断与时俱进。建立人文学院，增设英语专业有利于增强广中医的英语学习氛围，提高英语水平，促进中医英语发展。

记：作为一个学校变化的见证者，您对学校有什么期盼吗？

述：作为一个退休老师来说，我已经尽我所能地教书育人，为学校的发展努力。随着时代的发展，各国、社会各界对中医药的重视会越来越大，我们的母校和中医英语会发展地越来越好。希望所有莘莘学子都能努力学习，为国家、母校做贡献！
五、采访后记
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从采访中可以了解到覃老师是一个非常和蔼可亲的老师，一开始就与我们聊了很多学校生活，非常关心我们的生活与学习。从他的话中，我们了解很多之前所不知道的事情。

首先是从英语学习方面入手，当时全校的英语学习氛围并不浓厚，大部分学生对英语学习不够重视；在教师方面，教师数量比较少，难以招到老师，而且外籍教师少，师资不够好。引发这些问题的原因有很多方面，一方面是学生的英语基础参差不齐，有高有低且部分学生对此不够重视；一方面是当时的社会环境下，很多英语教师不愿意进行教学；一方面由于教师数量少，而伴随大学扩招，学生人数激增，所以英语教学工作难度增加等等。随着我校的不断发展，不过这些情况逐渐得到改善。而且建立人文社科学院、增设英语专业有利于加强和提高全体学生的英语学习氛围和兴趣。

从老师和他的学生的情谊当中，我们可以知道我校的师生关系是不错的，完全没有学院间的隔阂。

随着我校学生的英语学习不断进步，中医英语将会有很大发展，而中医会得到更加广泛的传播和发扬。
    （注：网站刊发时间：2012年10月19日。）
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