榜样的力量是无穷的

――邱鸿钟教授培养青年教师几件事
经济与管理学院关工分委  蒋建华

 经济与管理学院院长邱鸿钟教授对青年教师是很关心的，对培养青年教师也非常重视，经常为青年教师批改论文，带领他们开展科研工作，为他们争取更多学习进修的机会，经常指导青年教师备课、讲课，指导制作多媒体课件，检查教学讲义和交换教学意见，帮助他们提高教学水平，使我院教师取得多项优秀论文奖。

下面记录的是发生在我身上和身边的几件小事，从中可以看出他对青年教师的关心和支持。

我2004年研究生毕业来到经济管理学院，担任药事管理和卫生事业管理的教学任务，当时，卫生事业管理课程是邱院长主讲，因为我原来没有接触过这个内容，但对经济学比较熟悉，所以希望能上经济管理类课程，后来邱院长跟我说，卫生事业管理非常有前途，因为现在搞这个的大多是学医的，经济管理方面基础比较弱，而单纯学经济管理的，又因为不懂医学而难以进入这个行业，所以这个行业缺乏人才，是很有前途的。而我原来学过医，又有经济学方面的知识，专业结构很适合搞这个。邱院长的话解除了我思想上的顾虑，经过认真思考，我觉得这是最有利于我发展的方向，现在都讲“蓝海战略”，要寻找自己的蓝海，我发
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现，卫生事业管理就是我的蓝海，所以我将这个方向作为我今后的主攻方向。

开始在这边上课，感到很不适应，我原来在内地教书，内地的“市场意识”还没有这么强烈，教师与学生之间，地位相差比较大，没有学生评教师这种做法。教学方面，比较强调理论的讲解，趣味性方面并不怎么重视。而这边不仅仅要讲理论，而且强调教学内容的可接受性，强调课堂效果，所以很不适应。邱院长要我多去听其他老师的课程，我也按照他的要求，去听了一些老师的课，其中影响最深的还是邱院长的课，不仅理论深刻，而且授课中有大量图片、新闻报道、电影片断等等，使得课程很生动，听起来津津有味，后来我上人力资源、卫生事业管理等课程，都比较多的采用案例教学，学生比较喜欢听，尤其是人力资源课程，更是如此。

邱院长对我教学方面确实有很多指导，但是使我感受最深的，却是在跟他接触过程中对他做事方式的了解，他的很多做事情的方式，令人感动，也使我学到了很多东西。

2006年9月，学院教学秘书和科研秘书的职位安排到我们教研室，我成了兼职的科研秘书，因为研究生是邱院长负责，因为工作关系，跟他有较多的接触，对他的了解也更多了些。这里讲几件我印象最深刻的事情。

2007年12月11日开教学基地会议，导师、客座教授座谈会是我负责筹备的。会议召开前，邱院长到欧洲出差去了，要12
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月9日（星期六）才回来。按照当时的分工，导师和客座教授由我负责联系，但是这些人中有些是卫生厅和企业的领导，不一定有时间参加，必须要邱院长他们去邀请的。学院党委凌子平书记要我发邀请函后，在周五之前逐一打电话询问，邱院长周六回来，要我周日再给邱院长打电话，让他心里有个底，然后再决定如何处理。我按照凌书记的吩咐，给各位导师和客座教授都打电话问了，估计邱院长回来要休息一下，打算在周日给邱院长打电话。结果，在周六下午，邱院长就打电话来了解情况了，而且要我们编写一个导师会议的材料，到时候发给各位导师，我周六编写好了，按照他的要求发给了他，他说晚上修改后再发给我，我晚上十点看了看邮箱，没有，估计当晚是不会发给我的了，第二天清早，我发现邱院长已经回了邮件，邮件是凌晨1时59分发过来的，内容做了很多修改，而且补充了很多新内容。这令我很感动，因为我知道他有高血压的，而且刚从欧洲出差回来，还要适应时差的问题。

还有一个事情是修改稿件。迎评估材料的准备中，《青年教师助教制度》、《研究生助教制度》两个材料安排我来起草，因为这段时间家里有一些事情，另外教学、研究生等方面的事情也比较多，我就从其他大学校园网上下载了几个这方面的制度，挑选了一个比较符合我们学院的，将其中的一些名字换成我们学校，就打印上交了。材料经过邱院长检查后，我发现这两个材料的很多地方，邱院长都做了修改，很多病句、用词错误等均用红笔划
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出来了，并且在旁边有批语要仔细修改，搞得我很不好意思，除了小学作文有老师这样修改过，后来没有谁这样改过我的东西了，我想这都是别的大学在用的东西，应该不会有问题的了，邱院长这么一改，就迫使我仔细看下去了，结果发现这个东西不但有病句、用词不当等问题，而且结构上也有问题，花了不少时间对其结构进行了调整，对其内容进行了补充，才算过关。修改稿件还有一件事情，就是前几天2006级研究生开开题报告会，邱院长要我做一个开题报告会程序，我到北京工业大学的网站上下载了一个关于开题报告的要求、内容、程序、评分标准等方面的材料，感觉写得不错，就将名字等跟我们学校有关的内容稍微改了一下，发给了他，结果开题前一天，邱院长叫我过去，指出这个东西也有很多地方值得修改，包括措辞、结构等，用红色标出来，要我再改改，我仔细看了看，果然是如此，就又花了一个下午来改这个东西。

当时我想，这些材料是别的大学已经颁布并执行的制度，应该没有什么问题，想不到他会这么仔细地去看，而且仔细地看竟然会发现这么多问题。其实这是一种态度，一种对工作认真负责的态度，使我敬佩之余，也感到很多的压力。

邱院长善于创新，常常引导教职员工在工作中多观察，多思考。对学生第二课堂建设也饱含热情，竭力支持，鼓励辅导员要深入学生，贴近学生，经常参加学院学生工作会议、学生活动，为辅导员提出思路、出谋划策。2008年在邱院长倡导下，学院成
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立了学生综合信息服务中心，将辅导员从繁琐的学生事务性工作中解放出来，这样辅导员可以将更多的精力放在学生服务创新、思政教育科研方面，促进了辅导员的成长。

邱院长经常说，他就是生产队长。只要有问题找到邱院长，他都会给予热情的帮助。由于邱院长热心助人，在思想、学业、心理、生活等方面请求他帮助的教师、辅导员和学生甚至家长络绎不绝。他们将邱院长看成是自己的良师益友。每逢教师节邱院长总能收到许多祝福的短信盒问候。这是大家对邱院长尊敬和称赞的最好表达。

这些东西，都是在工作接触过程中邱院长教给我的，这些为人处事的态度，比具体知识更为重要，我相信，这将变成学院老师的精神财富，激励大家，鞭策大家热爱学院，将工作做得更好。
（经济与管理学院关工分委秘书张娟参与本文整理。）
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