 学校关工委2015年 5月份主任秘书长
联席会议（扩大）纪要

（学校关工委办公室，2015年5月28日）

2015年5月28日（星期四）下午，学校关工委主任黄朝阳在三元里校区办公楼二楼会议室主持召开2015年5月份主任秘书长联席会议（扩大）。副主任潘华峰，常务副主任马定科，副主任张俊荣、徐鸿华、符惠燕、梁广基，常务副秘书长黄仰模，副秘书长温祥彬，学生社团指导工作组组长张湘，一院关工分委常务副主任吴运泉，办公室负责人林羽、秘书谭倩雅等参加会议。会议纪要如下：

一、审定全国教育关工先进集体申报材料
首先，马定科传达了省教育系统关工委秘书处最近的电话精神。该处在相关通知发出不久，特地来电转达主要领导对我校关工委的厚望，希望我校关工委认真总结经验，准时上报材料。

与会人员认真审阅了学校关工委办公室提交本次会议讨论的《全国教育系统关心下一代工作先进集体事迹材料》。该材料分两个部分。第一部分是加强领导，完善管理。主要包括4个方面：一是党委重视，部门配合；二是完善组织，两级管理；三是健全制度，严格执行；四是加强研究，成果突出。第二部分是精心打造，形成品牌。主要介绍6个工作品牌：一是关工网站；二是帮困助学；三是口述校史；四是科普教育；五是青蓝工程；六是参与党建。
经过讨论，与会人员一致认为，办公室提交的这个材料实事求是，内容全面，重点突出，很好地反映了我校关心下一代工作的成绩和经验，可以按时上报。
二、审定我校开展青蓝工程专题总结材料
马定科介绍说，我校关工委6个主要的工作品牌，关工网站、帮困助学、口述校史已经形成比较完善的专题总结材料，获得上级关工网站或者刊物的采用刊发，其他的3个工作品牌，尚未进行全面系统的总结。有关青蓝工程，虽然《中国中医药报》做过报道，但一是已经过去时间较长，二是也不够全面系统。为此，办公室计划在一两年内认真做好其他3个工作品牌的专题总结，今年首先总结青蓝工程。
与会人员围绕办公室提交的
以《充分利用各种有效渠道尽心传帮带中青年教师》为题的专题总结材料进行认真讨论。该材料分3个部分：一是开展学术经验继承工作；二是进行本科教学督导活动；三是组建一支直管常态队伍。大家认为，传承学术经验、督导本科教学、组建“四师”队伍，确实是我校老专家传帮带中青年教师的有效渠道，以此为重点反映我校关工委开展的青蓝工程，主题鲜明。专题总结涵盖的内容历史跨度较大，一些工作的开展在我校关工委成立之前，但我校关工委成立之后，积极加入，使相关工作有所发展，且称为“利用”，表述准确；材料概括与具体相结合，概括的材料数据翔实，有说服力，具体的例证典型生动，有影响力。会议同意该材料上报上级关工委，并向各级关工媒体提供，争取获得刊发，与同行交流。
在讨论时，马定科还介绍说，这个专题总结材料在整理过程，得到几位老专家的大力配合和支持，张俊荣、黄仰模教授分别及时以《师从赵思兢教授的那些年》、《这些年我当青年教师导师》为题提交了文章。两篇文章已经刊发在学校关工网站“理论园地”栏目。
三、研究开展学习徐鸿华教授活动的组织
马定科通报了徐鸿华教授事迹材料整理的过程和近期宣传的效果。根据2015年3月份主任秘书长联席会议决议，在徐鸿华教授的热情支持和尽心配合下，吴运泉教授接受重托，带领一院何欢、赖成俊（负责摄影）等同学，登门采访徐鸿华教授，用了一个星期六上午的时间进行全面采访。当天晚上，何欢同学就给他发了QQ短讯，显得非常兴奋，说从吴运泉、徐鸿华教授身上都学到了非常多的东西，更加认清了自己的不足，看到了自己考虑问题的缺陷点。经过作者和徐鸿华教授反复修改，最后定稿成为大家看到的这个样子。题为《心系青年的“药圃老园丁”——记广州中医药大学首席教授徐鸿华》的通讯，办公室于2015年5月14日上午发到中国关工委秘书处邮箱。当天下午，中国关工委网站-五老风采就全文照登该报道。与此同时，中国爱国教育网-关心关爱-五老风采也以《记广州中医药大学首席教授徐鸿华》为题刊载报道。另外，办公室还把同题通讯发给教育部关工委主办的刊物《关心下一代》编辑部和广东省教育系统关工委秘书处，结果在跟踪之中。
关于宣传学习徐鸿华教授事迹的问题，会议同意马定科提出的“三步走”的意见：第一步，向中国关工委官网等媒体投稿，争取刊用；这一步已经开展并有初步效果。第二步，争取学校党委宣传部的支持，在校园网首页“媒体报道”栏目转载中国关工委官网的相关报道，在《广州中医药大学校报》刊载稍作修改的《心系青年的“药圃老园丁”》；这一步，由办公室负责人林羽具体负责。第三步，在纪念中国关工委成立25周年期间，开展深入学习徐鸿华教授活动。主要抓两件事：一是印发一个文件，号召全校（含直接领导的附属医院）离退休老同志向徐鸿华教授学习，倾情关心下一代；二是召开一个座谈会，把徐鸿华教授学术团队和各关工分委代表请到一起，听徐鸿华教授介绍，谈学习徐鸿华教授体会。
根据会前马定科要求，黄朝阳在会上提议并请与会者附议：推荐全国教育系统关心下一代先进工作者人选，由马定科改为徐鸿华。这个提议获得与会人员一致同意（徐鸿华除外）。
四、选定并向省关工委推荐专题书画作品

会议对3位老同志提交的5幅作品和7位学生提交的7幅作品进行现场评议，最后选定3位老同志和5位学生的各一幅作品作为向省关工委推荐的专题书画作品。
本会议纪要由谭倩雅整理，马定科常务副主任审定。
（注：学校关工网站刊发时间：2015年6月1日）
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