【如正式引用，须自行核实】

冯存伟教授的口述校史

学生记者  齐丹钰  漆天诚

一、采访时间

2015年5月12日。

二、采访地点

 广州中医药大学第一附属医院门诊部。

三、人物简介

冯存伟，1946年8月出生，1970年7月毕业于广州中医药大学医疗系本科。现职称为副教授、副主任医师。现任广州中医药大学第一附属医院医技科主任、广东省中医药学会脑病专业委员会副主任委员。1991年被国家人事部、卫生部、国家中医药管理局确定为名老中医钟耀奎专家的学术经验继承人，1995年经考评合格准予出师，现在本院从事中医内科的治疗、教学及科研工作，师承钟耀奎教授的学术思想，在中医内科，尤其是神经系统疾病方面及肝病方面有深入的研究，对头痛证、眩晕证、脑血管病、癫痫，以及各种肌病、神经系统的先天或遗传性疾病、肝炎等证在临床上取得很好的疗效，在临床充分发挥中医理法方药的特点，坚持以中医为主，中西医结合进行辨证论治。曾参与《中医内科学》的编写，并在国家级及省级杂志发表了“钟耀奎教授学术思想初探”，“血管神经性头痛的中医治疗”、“鼻腔给药对脑血管机能不全33例脑电图变化疗效观察”、“头痛证的中医辨证分型与脑电地形图的关系－－附300例脑电地形图的资料分析”等文章以及一批医案、病例的分析。曾参与研究的肝友胶囊以及广东名老中医电脑诊治系统曾分别获得广州市科技成果三等奖。

四、采访记录

记：老师，您好！我们是广州中医药大学关工委举办的“口述校史”活动的小记者。感谢您百忙之中能抽出时间接受我们的采访。

述：没事。你们从大学城过来辛苦了，快请坐下，先喝点水吧。

记：谢谢老师。那老师我们现在就开始采访吧。我们先从您在广州中医药大学的经历开始吧，请问老师您是那一年考入广中医、又是在怎样的情况下来读大学的呢？

述：我是1964年9月份入学，那时候广州中医药大学还是广州中医药学院，我当初是医疗学专业，相当于现在的中医学临床专业，六年制。

记：老师您为什么会选择学习中医呢？

述：首先学医算是受到我父亲的影响吧，但我父亲并不是医生，是普通工人。但是父亲一直希望我学医，可能是老一辈的人都对当医生特别有兴趣，认为当医生是铁饭碗。我们那个年代有书读就可以了，没有那么多想法也没有那么多选择，也不是特意的非中医不学，所有能填的医学专业不论是中医还是西医都填上去了（笑），最终就到了广州中医药学院就读，以后从事中医学专业，也算是一种缘分吧。

记：老师，您能回忆起当初在大学的学习以及生活情况吗？

述：当时我们的生活比较简单，在校内除了读书就是读书。我们当时不像你们现在，很多活动，生活丰富多彩，除了学校组织的迎新晚会，校外活动是基本没有的。原来学校是比较小的，还没有更名，叫广州中医学院，是个不起眼的小大学，不像现在这么有名，我们的生活也是很单调的，不过那时候的同学感情非常好，经常一起打球，吃饭，那时候整个国家都是那样的，没有什么娱乐，所以生活很单调。后来到文化大革命后更是如此。

记：老师能具体讲述一下文化大革命对您的影响吗？

述：文化大革命对我们这一届的影响都很大。首先整个学校都停课了，从66年开始直到68年开始复课，期间在这两年里我都是自己在家里看书自学中医，而且当时我们班绝大部分的同学都是很自觉的，即使在家也会学习中医。等到学校复课后，没上多久课就开始实习分配，然后就毕业了。文革停课的两年里，我没有想过放弃学医，因为当时选择少，大家都是“你读什么专业，你就在这个专业安心的好好读”。我们当初不像现在的年轻人，可以经常跳槽，分配到哪里工作就去哪里，没有选择的余地。以及我个人对跳槽的现象是不支持也不反对的，毕竟现在选择多，大家都应该选择最好的，也是最适合自己的。

记：老师您当时怎么学中医的呢？

述：我没什么特别的学习技巧，就是记性还可以，勤背书，当时我背《伤寒论》可以从头背到尾，倒过来背都可以。因为毕竟自己以后是想要当医生的人，所以自己肚子里是一定要有料的。

记：那在本科毕业后，老师您考研了吗？

述：没有，因为当时还没有研究生，只有深造。我在毕业以后就又去中山医（中山大学中山医学院）深造过两年，是神经内科的方向，当初留在学校以后，很多医生，特别是年轻的，都要去西医院校进修1到2年的。

记：在毕业之后，老师您有考虑过留校担任老师吗？

述：考虑过的，我们当初留校的时候就是要成绩好，于是我就留校了。现在我们一附院的老师是两个情况，一个是学校编制就是基本上在学校上课，医院编制的基本上在医院，但也会回学校上课。毕业以后我是学校编制，不过89年因为工作变动就把编制留在了医院，一直到现在。我是中医内科学的老师，是神经内科专业的。不过我更喜欢上临床，毕竟是医生嘛，如果没有临床的经验，上课肚子都没有料，会觉得心虚的。（笑）

记：老师您师承钟耀奎教授的学术思想，在中医内科，尤其是神经系统疾病方面及肝病方面有深入的研究，能跟我们分享一下研究神经系统疾病方面及感受吗？

述：神经内科原来在中医本身是没有分科的，都属于中医，但现在按着西医的分类开始分科了。中医原来有一段时间按着五脏来分类（心、肝、脾、肺、肾），但目前发现这样很难分的清楚，所以还是按着西医的心血管、泌尿等科来分类。我们那时候毕业了以后一般都是内科，工作了两三年以后就分专业。我一直留在中医内科有很大一部分原因是因为我的启蒙老师——杨文俊老师，原第一军医大学的内科主任。杨文俊老师对我的从医生涯有着很大的影响，而且当时老师也一直希望我能跟着他学习，所以就一直留在了内科，也算是机缘巧合。到了80年代中期，那时候国家中医药管理局有一个全国老中医药专家学术经验继承工作，像邓铁涛教授、罗元恺教授等等都在专家名单之中，我那时候有幸被选中参与这个师承活动，跟着钟耀奎老师一起学习了三年。这三年里我在钟老那学到了很多东西，也学的很认真，基本上钟老所有的东西我都学到了。我还记得那时候钟老的手不是很好，所以我经常帮钟老代笔，写好后给钟老过目，钟老再签字。

记：从医几十年，老师您是怎么认识中医的呢？

述：我认为中医有很多宝贵的东西，在临床上有很多用处。比方说中医的辩证，如果在临床上辩证的辩的好，在临床上的效果是很好的，比方说张仲景的《伤寒论》，这本书里的很多辩证、组方都是很科学的，疗效也很不错。但现在医学发展到这个程度，不可能单纯的按照几百年前几千年前的思路来应对现在的临床问题了，中医是需要不断进步的。

记：那老师您认为中医接下来的发展趋势是怎样的呢？

述：我认为现在的发展趋势是中西医结合，而且我个人认为就现在看来，以后的中医发展前途并不是很妙。

记：老师能具体的谈谈吗？

述：我认为现如今看中医前景并不乐观的主要原因之一是现在中医学生水平问题。

首先，现在的学生对中医的兴趣并不是很高，很多思维方式还是按着西医来考虑。普遍来讲，很大一部分学生并不是真正热爱中医的，而且对专业知识的掌握也并不牢固。打个比方，倘若将中医学生比作土壤，那么中医的发展就像是树苗成长，土壤如果不肥沃，树苗怎么能长得好？而且现代社会环境诱惑太多，很多同学都抱着“我毕业不当医生我可以做官当医药代表”或者转业等等的心态，在学习中医的时候少了一股我们当时一条路走到黑的冲劲，这可能也是现在学生水平不高的一个原因。

其次，现在的病人对中医的接受程度也并不是很高。在现在医患关系这么紧张的情况下，首先病人都不接受你，其次敢于用纯中医办法治病的医生少之又少。你用中医的办法治疗，倘若疗效不好甚至是失败了，那将要面临的是整个社会的责问。像是“为什么不用西医”“为什么不开吊针”“为什么要用中药”等问题是扑面而来的。而且像是现在目前的中医、中药最大的弊病就是畸形，不接受中医的人群里绝大多数都是年轻人。现在整个社会节奏很快，如果给他开点中成药（片剂、冲剂）可能还可以接受，但如果开要花时间去煮的中药就不乐意了。

其实如今临床见到的疾病用中药治疗疗效比西药快的也有不少。比方说感冒，中医将感冒辩证分型（风寒、风热）后治疗，这样用中药的疗效肯定就比西医用例如抗病毒的西药效果要好，而且治疗也更彻底。像是神经内科也有很多西医解决不了而中医能解决的病，像是很多遗传病，西药就没有什么办法，但中药可以。比方说前段时间旨在是让更多人知道被称为渐冻人——“肌肉萎缩性侧索硬化症患者”的罕见疾病而风靡全球的“冰桶挑战”，这种病是运动神经元疾病，目前西医并没有什么好的办法，但用中医的办法，健脾补肾，效果都很不错。临床上，有些病用西药效果比较好，有些病用中药则更加略胜一筹，所以我认为中西医结合是未来的趋势。

记：老师认为现在的中医学生的水平不够是造成现在中医前景不理想的主要原因之一，那老师能谈谈我们作为学生应该怎么做才能改善这一现状呢？

述：当然是要先将基础打好。现在的学生和那个时候的我们很不一样。不过这也并不能全怪现在的学生，我们那时候的大学生比较单纯有一部分原因是当时的生活环境不像现在这样有这么多干扰。比方说我们读大学的时候不像你们现在备受关注，那个时候我们的父母亲就是把你丢在大学里后什么也不过问了。像我之前一个同学高中读了五年，他父亲都不知道。现在你们压力太大了，比我们当时大多了。首先你们现在的课程太多，而且时间也很紧，而且平时社团活动也多，生活中的诱惑也多，在这样的大环境下就对学生的要求更加的高了。再说毕业后，我们当时毕业以后就分配单位，不像现在的学生要自己找工作，可能好不容易找到了一份工作，工资也并不是很可观。当时我们在单位只要把工作做好就好任务就完成了，很单纯。虽然那时候我们的家庭负担重，工资刚发下来，一大半都要立刻送回家里，但是我们那时候消费也低，吃住都是单位的，所以觉得现在的学生真的也很不容易。而且我们那时候基础打得比较好所以工作的时候也比较轻松。其实中医这个专业还是很不错的，所以希望你们不要轻易的放弃，要好好扎实基础，中医的未来还是很有希望的。

记：老师认为以后中医发展方向是中西医结合，现如今我校有中西医结合的专业，老师能谈谈自己的看法吗？

述：因为我从2000年开始就一直在医院从事临床工作，脱离教学很多年了，所以对这方面并不是很了解，但是这个专业在我看来应该是一个比较“时尚”的专业吧。

记：老师在前面的问题中有提到医患关系，能具体的谈谈吗？

述：临床这么多年，我自己并没有碰到过和病人有冲突的时候。但我认为首先我们作为医护人员，要先保护好自己，有些病人是比较不讲理，所以我们一定要把自己能做的都做好，比方说看诊的时候态度要好，有的时候我们在辩证后开处方的时候，可能医生想要这么开药，但在开药前要记得和病人先讲清楚，毕竟病人是有知情权的，病人如果拒绝，我们也不能强求。可能我们心里清楚这样用药疗效比较好，但是我们也得尊重病人自己的选择。

记：嗯。采访已逐渐接近尾声了，那老师有什么想对我们广中医的在读的广大学子们叮嘱的吗？

述：希望大家能珍惜在大学校园里的分分秒秒，好好学习，尤其是临床医学的学生，还是那句话，一定要扎实基础。要想当一个好医生，基础真的非常重要。基础打得好，临床上手就快。而且上了临床一定要多看、多问、多动手。比方说有一个病人来，你自己先在心里想如果是自己要怎么考虑，最后老师又是如何考虑的，如果有不同就要积极地向老师请教，像是这个病人有什么特点，为什么老师要这么用药。当然老师不是万能的，但毕竟老师比你的经验要丰富。我主张要多动手，多操作，那时候的我们并没有分得很清楚，护士的话我们也要无条件服从。我还记得当初我在韶关市粤北人民医院实习，早上5点多就要起床，在病房里和护士一起量血压量体温，量完赶紧去吃个早餐然后立刻回来查房。当时老师对我们的要求也很严格，比方说查房不可以拿病例念，要背，背不出来就要被骂。我记得当时有个同学在手术台上当场被老师骂哭了。那时候虽然很辛苦，但是真的很值得，因为学到了很多东西，我的基础都是那时候打的。实习回来后就准备毕业，那时候觉得自己充实了，也自信了很多，毕竟经过了一年的实习，肚子有料了，面对病人也不再是无所适从的了，整个人都不一样了。所以现在大家还先不用担心，先把基础打扎实了，后面的路就会好走很多。

记：那最后，请老师对母校说两句祝福的话吧。

述：（笑）那就希望我的母校——广州中医药大学可以越办越好，能够培养出更多的中医人才，将中医发扬光大。

记：嗯。一定会的。那我们今天的采访就到这里。感谢老师百忙之中抽空接受我们的采访。

附注：照片2幅见以下两页。
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图片1.冯存伟老师近照
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图片2.冯存伟老师（中）与学生记者漆天诚（左）、齐丹钰（右）合影
（注：学校关工网站刊发时间：2015年10月23日）  
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