【特邀党建组织员】

发挥优势  突出特色
给力大学生党建工作
重庆医科大学关工委 

重庆医科大学关工委按照学校党委提出的“早、实、新、研”“四字”工作要求，发挥老同志特邀组织员的独特优势，积极有效地协助各级党组织开展大学生党建工作。
一、结合中央精神与高校实际，狠抓一个“早”字
党的十六大召开后，党委及时召开会议，专题研究大学生党建工作，并向17位老同志颁发了“大学生党建工作组织员”聘书及学习资料。2002年以来，学校先后聘任37位老同志任组织员，目前仍有18位老同志活跃在大学生党建工作第一线。  
按照党委对大学生党员发展工作提出的 “四早”（早启动、早选苗、早培养、早发展）要求，组织员们坚持在每年新生入学以后就举办党的知识讲座，联系国内外形势和学校发展，讲党的纲领和奋斗目标，重点讲端正入党动机、如何写入党申请书和如何创造条件入党，激发了学生的入党热情，同时，我们注意在入党积极分子和新生干部中选苗，重点培养这批同学，把学生党员发展工作真正做“早”，做好。八年多来，关工委组织员宣讲了40多场，听讲学生达一万多人。 
二、结合参加活动与具体指导，突出一个“实”字
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发展大学生入党，特邀组织员按照党委提出的质量把好“四关”（条件关、程序关、资料关、党校培训关）的要求，坚持标准，严格程序，把工作做细、做实，确保发展党员质量。一是组织员积极参加学生党支部纪念、庆祝重大节日和“创选争优”活动，引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观。二是指导和审阅《入党申请书》并参与党校考试的改卷工作。我们发现同学们，不同程度地存在如对党的认识不够深刻，入党动机解释不清，甚至有少数同学互相抄袭等。针对这些问题，我们采取个别谈话，或集中讲解，或书面提示及时反馈。三是审查发展对象档案资料，要求补齐团组织的《推优表》，形成“党建带团建”的规范性举措。四是受党组织委派与发展对象谈话。全面审查发展对象的政治思想、入党动机、群众基础和综合素质，并写出“谈话意见”填入《入党志愿书》。八年多来，与发展对象谈话1500多名。
三、结合继承传统与开拓创新，注重一个“新”字
关工委在坚持传统做法的同时，在科学发展观的指导下开拓创新，形成了工作中的新亮点。
（一）创新学生党建工作理念。（1）创新育人理念。发展大学生入党是高校育人的重要内容，特邀组织员要把思想政治教育贯穿于工作的全过程，努力做到思想入党与组织入党的统一。（2）创新工作理念。大学生党建工作是系统工程，关工委必须配合学工部门和各院系，形成“资源整合，优势互补，突出重点，全面推进”的新格局。（3）创新学习理念。学习是政治责任和工作要
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求。老有所学，才能老有所为。（4）创新服务理念。老同志作为党委聘任的特邀组织员协助各级党组织工作，应该做到“合力不分力，爱护不袒护；指导不领导、到位不越位”。
（二）创新学生党建工作运行机制。根据教思政厅〔2010〕2号文件《关于在高等学校聘请离退休老同志担任特邀党建组织员的意见》要求，关工委在校党委的领导和组织部的指导下，与学工部共同制定工作日程安排表，由各学生工作办公室与分工定点的特邀组织员直接联系，专人负责，按表运行。
（三）创新党员发展质量保障机制。我们试行了“双推”制度，即团支部“推优”入党，班级“推优”进党校培训；“双谈”制度，即入党前介绍人及支部委员的例行谈话和党支部大会通过后特邀组织员代表党委谈话；“双审”制度，即审查《入党申请书》和《入党志愿书》；“双评”制度，即发展对象要在支部大会上答辩讲评，预备党员转正时要在支部大会上述职讲评。
（四）完善党员意识养成机制。大学生入党前后都需要专题培训，以提高对党的认识，达到组织入党与思想入党的统一。我校关工委正与学校党校建立完善“入党前培训”、“预备党员转正培训”和“毕业生党员培训”的系统课程体系。
四、结合日常工作与调查研究，做好一个“研”字
关工委同学校有关部门一起成立了《大学生党建工作的实践与探索》课题研究组，重点研究大学生入党积极分子和大学生党员学习掌握党的有关知识情况；跟踪在校和高中阶段发展的学生
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党员在校期间的表现情况，已于 2009年3月结题。今年，我们再次向市教委和市教委关工委申请课题立项，重点对发展大学生党员、党员教育管理及大学生党组织的建设进行深入研究。
我校关工委的工作实践证明，聘请老同志担任党建工作组织员，缓解了专职党务干部不足的矛盾，有效提高了学生党员的发展质量，是一项意义重大且深远的战略举措。

（注：本文是2011年6月16日在全国高校特邀党建组织员工作经验交流会上的交流材料，教育部关工委网站于2011年7月11日刊发。广州中医药大学关工委办公室下载整理，整理执笔林羽，审核马定科。）
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