【助我成长】

人间四月天
——写给国家助学金
（三院张双双）

一如白鸽，放飞了亿万孩子的梦想，留给更多人憧憬和展望;又如春风，拂去了千万父母的涟漪，带给更多人清新和花香。你是人间的四月天，人间有你，更多孩子活在了阳光之下。                 

——题记
如果没有你，我不知道今天的我身在何方，是如何模样。是否如昔日的伙伴那样已为人夫，为人妇，提早过着为柴米油盐奔波，日复一日，平静如水的日子。是否已忘记了当初的梦想，过着离梦想越来越远的日子，亦或者更为不堪的难以想象。

从初中到现在，从懵懂无知到青涩初褪，看着周遭走了又来了的一批批形形色色的人和一年四季变幻的事和物，多少个日子就这样流过，而谁又能知道又有多少个难眠的夜晚处于放弃与坚持的挣扎之中。一批批的伙伴走了，看着站在同一战线的越来越少，父母的白发日渐增多，脸上的愁容愈加密布，父亲的病，母亲的痛，一系列的问题让我不知道自己的坚持是对还是不对，虽然表面上每一次面对邻里乡间的“女娃读书没用”的说法时我都倔强的说“不”，但是谁也不知道我的内心有多惶恐，我好害怕自己有一天真的就屈服了。当我的“不”说的越来越没底气时，而你就那么及时的出现了，没有早一步也没有晚一步，恰当的时间刚好遇见，那一刻我好像懂得了什么叫雪中送炭。

我不是幸运的，但我却又是万幸的，万幸这一路无论经历过什么总有你相伴。未知的路因有了你的陪伴，困顿的心灵顿时没有了寂寞和无助，仿佛黑暗中的灯塔，一步步将我引向光明，让我在山穷水尽之后又得柳暗花明。苦中的甘甜，我想应该就是你的味道吧，还有着阳光的温暖，朝阳的艳丽，所以人们叫你阳光工程，希望工程。

最初识你，只是单纯的怀着激动和崇拜的心情，觉得你的出现让我又能继续自己的梦想之旅了，你就像孩子们心中的大救星，动画片中无所不能的奥特曼。而随着年龄的增长，我明白了你不是什么虚渺的救世主，而是真实的存在于现实中大爱和关怀的体现。你真真切切的存在于人间，存在于每一个需要你的角落。每一年，我期待着你的到来，因为你来似乎就是花开，看到你我觉得自己还能被爱侵润着，被呵护着，如久旱的禾苗遇到救命的甘露时的吮吸，你让我贪恋，让我怀念，但你让我贪恋的不是来时物质上的帮助，而是走时留下的信心和勇气，被现实打击的溃不成军的信心因为你而得以重见天日。

我是那么的想你来到，却又是那么的害怕你的到来，因为每一次再见你，我的心里便多了一种莫名的情愫，而这情愫就像一个会长大的石头，随着时间的增加而逐渐增重，当我觉得自己快要被这石头压得喘不过气时，偶然的一天听到老师的一句“羊有跪乳之恩，鸦有反哺之义”时，那一瞬间我笑了，我知道自己长大了，我明白了那个石头是你送给我的成长的礼物，它的名字叫感恩与责任，当我真正的明白这些并能正确勇敢的面对时，心中的巨石便逐渐没了重量，可是我知道它并没有消失，而是充融在了我的血液，我的骨髓里，化为了支撑我面对前方荆棘满路的动力。

人生的道路，无论是已处于耄耋之年的沧桑，还是正处于指点江山的风华，回首走过的路，谁也不能说是一帆风顺，平平坦坦。生命之船起起伏伏，或多或少的风浪将我们的人生推向一个又一个的高潮或低谷，而我们就在这样的动荡不安中迷茫的寻找着自己的出路，我们思考着何为出路，何为出人头地，可是现实就是现实，我们的满腔抱负在残酷的现实面前就只能如同宇宙尘埃般渺小。我出生在一个平凡的家庭，父母都是平凡的农民，同样也就孕育了一个平凡的我，所以当苦难将临时，我也曾抱怨过，也曾不平过，虽然父亲一直说贫穷只是暂时的，但我当时只当是大人哄小孩的话语，因为这个“暂时”太长了，长的我都觉得重了。可是后来你来了，一切就都改变了，你让我相信天无绝人之路，你让我有勇气反过来告诉父亲:“爸，相信我，贫穷只是暂时的，我会证明给你看。”

革命导师马克思曾说：“如果我们选择了最能为人类服务的职业，那么我们就不会被沉重的负担所压倒，我们的幸福将属于亿万人。”是啊，我的幸福是你给的，是属于亿万人的，所以我庆幸自己选择了医生这个职业，我会尽我所能去减少亿万人的痛楚，去传播你带给的幸福，直至生命的终结。

站在大学的校园里，我想对你说：放心吧，我会用青春的激情去谱写生命的乐章，纵然生活是残酷与不平等的，但我知道自己不是孤独的，有你，还有亿万同胞做我坚强的后盾，有那样的温暖和真情，我还怕什么呢，有你在，没有过不去的坎，这是你带给我的力量，我会带着你送的礼物勇敢的驰骋于梦想的天空，从你手中接过的希望之火炬绝不会在我这里熄灭，这一刻接过你的使命，不久的将来，我会让更多的人看到你的光芒。我期待着：有一天，你的光辉将真正的照亮世界的每一个角落，就算没有阳光，我们同样拥有温暖，那是专属于你的，别样的光亮。
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