【人生感悟】
成功的秘密就在你身上
（中药廖珊推荐，2014年9月16日）

推荐理由：每个人都渴望成功，其实成功的秘密就在于自己身上。我们要有积极的心态，在逆境也不要放弃心中的信念，文章中的两个实例很好地诠释这个观点。相信自己，不要轻易放弃，因为成功的秘密就在你身上！
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成功者和一般人最大的差别就是，在梦想面前是选择“一定要”还是“想要”。凡是梦想成真的人都有强大的决心——“一定要”成功！这种积极的心态将会指引他们的思想，控制他们的情绪，进而掌握他们的命运。
没有谁的人生会是一帆风顺，每个成功人士在其风光无限的背后都充满了挫折和打击。当命运之轮遭遇袭击，有些人因为害怕失败而丢掉前行的勇气，他们将永远也无法追求到心中的梦想，永远和成功无缘；有些人选择在哪里跌倒就在哪里爬起来，以坚毅的步伐稳健地走下去，去实现自身的价值，践行自己的梦想，成功就在前方等着他们。
任何成功都是由一路的失败推动而来。每一次失败之后，我们都可以选择从容地整理行装，然后再欣然启程，这就是成功的秘密，也是我们永生的财富。命运之轮始终都在转动，成功者的幸运就在于勇敢选择坚持的那一秒钟。人生是一条没有尽头的路，只要有决心，就有希望获得成功！
任何人都有选择成功的自由和权利。无论你身处何种环境，正在经历怎样的境遇，你都有选择的自由。很多人意识不到，自己此时的境遇常常都是他们自己选择的结果。只有做出正确的选择，才能改变自己的境遇，拥抱成功。
有一个黑人男孩，从小在贫民区里长大，没有受到正规的教育，却跟一些坏孩子学会了吸毒。后来，他被送进了监狱。枯燥的牢狱生涯对于一个孩子来说无疑是难熬的，他学会了打垒球，每天最大的乐趣就是打垒球。一天又一天过去了，他的技术越来越好。
一天，一个被判了无期徒刑的老人看到他在打垒球，便对他说：“孩子，你是有能力的。你要相信自己可以做一些自己想做的事，不要因为现在的境遇而自暴自弃。”
老人的话印在了男孩的脑中，并不断地提醒他做出正确的选择。虽然他还在监狱里，但他意识到自己拥有一个囚犯所拥有的最大的自由——选择出狱之后干什么。他可以选择继续混日子，也可以选择重新做人，当一个垒球手。他选择了后者。
五年后，这个男孩成了垒球全明星赛中底特律老虎队的队员，他的名字叫做热弗尔。

对成功的渴望促使热弗尔即使身处监狱也不放弃心中的信念，对未来做出了积极的选择。这种积极的心态最终使他获取了成功。不要把成功归结于机会，它就在你的信念里，在你的身上。
很多人不成功不是因为没有机会，而是内心充斥着各种消极情绪和态度，将机会挡在了他的命运之外。要想在机会降临时及时捕捉住，不但需要提升自己把握机会的能力，还要不断擦去心中的灰尘，把消极心态清除出去，为机会留下足够的空间。
美国商业无线电和电视的先驱萨尔诺夫被誉为“美国广播通信业之父”。他出生在一个犹太人家庭，9岁时跟随父母移居美国。上学时，为了补贴家用，也不得不利用放学时间和假日打零工。当他小学快毕业时，父亲积劳成疾去世了，他只好辍学到社会当童工。
他没有抱怨父母给自己带来这样艰辛的人生，更没有抱怨上天不给他机会，而是不辞辛苦地到处寻找工作。后来，他终于在一家电报公司找到了一份杂工做。由于他只有12岁，公司没有给他安排固定的岗位，都是打扫一下办公室、帮助各部门传送文件、帮领导买烟之类的小事。然而，萨尔诺夫对待每一件事都很勤恳认真，做得利落，公司里的所有员工都很喜欢他。甚至还有人主动教他一些电报知识。
在萨尔诺夫幼小的心中已经对未来有了打算，他希望可以通过自己的努力博得上司的肯定，成为一名正式员工，这样就可以真正掌握电报技术。两年后，他的一个愿望达到了，他成为了正式员工，职责是送电报。从此，他更加卖力地工作。因为他还有更高的目标——攀登电报业的最高峰。
他利用业余时间学习电报知识，日常工作中又虚心向前辈学习，很快就掌握了电报的原理，并学会了发报和收报。又经过两年的努力，他成为了发报员。由于他工作出色，很快又升为了当时世界上最强大电台的收发报员。
1921年，萨尔诺夫的老板为了发展业务，分设美国无线电公司，任命他为总经理。虽然此时他已40岁出头，但依然没有放弃自己的梦想，在工作中不断地积极进取，征服了一个又一个困难，开创了一个又一个业绩。最后，他终于成为美国无线电工业巨头，实现了自己的梦想。
当人生陷入黑暗，萨尔诺夫没有怨天尤人，也没有放弃希望，而是选择依靠自己的力量去成功，是强大的信念和正确的选择使他登上了成功之巅。
当逆境来临，每个人的反应都不同：有的人看似坚强，但在困难面前却变得软弱，失去了勇气和力量；有的人看似柔顺，却在挫折的锻造中变得坚强；有的人甚至在困境中能挖掘出机遇，升华自己，把一切不如意都变成了成功的垫脚石。所以，一个人是否能够成功关键在于他的选择。成功往往属于那些选择坚强，对自己的能力作出肯定，相信自己的人。
（推荐者注：本文来百度贴吧-宁德吧）
（注：学校关工网站刊发时间：2014年9月17日）
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