【问题探讨】
浅析中医医学教育改革

（一院庞琳蓉，2014年4月20日）

最近，形势与政策老师给我们布置了学习任务，让我们去查询现在社会民生问题热点。我在查询过程中选择了中医人才培育问题。在查询过程中看了不少文献和资料，有感而发，特在这里写下我对现今中医教育制度的一些感受。
在老一辈中医药专家的不懈努力和奋斗中,实现了中医药高等教育历史性的转变,才使得今天在全国有学习层次齐全、规模完整的中医药院校,培养了大批中医药高级人才。中医医学教育在我国中医药科研、教学、医疗机构的建设、人才的培养等方面做出了不可磨灭的历史性贡献,把古代、近代、当代以及将来的中医事业紧密连结,为中医事业的健康发展起了承前启后、继往开来的作用。
然而,随着历史的发展,科学技术水平的进步以及人民群众对中医药需求的不断扩大,特别是面对全球性的对中医药的期待和呼唤,中医医药教育中原先存在的一些问题与不足日益显现。十几年前，一位高层领导邀请了几位老中医专家来谈谈中医教育问题。他们座谈的结果是取得了一个共识,即几十年来没有培养出真正的中医来。大家的看法是:几十年来,没有培养出来能用中医的思路、方法看病的中医。长期以来,中医院校奉行削中医之足以适西医之履的教育体制,这套教育体制不能凸现中医学自身所具有的特色和优势。
中医不同于西医，它包含的文化传承以及几千年流传下来的特点使得她对适应目前的市场经济以及批量化生产人才的模式格格不入。尤其在临床实践上的师承制度，往往抓襟见肘。僧多粥少的现象并不少见。
师资问题
一间大学是否成功，除了必备的硬件设施外，软实力更是重要。在软实力里，师资就是非常大的优势项目。但是改革开放以来，由于经历重重磨难，在人才培养上缺失，导致了教师资源青黄不接。而且教师对中医事业和学术的热情呈现很大的减退。
信念淡薄是现在中医教师很严重的问题。专家指出中医的师资队伍,由于在自己的成长当中,遇到了太多干扰,越来越倾向于西化。现在的中壮年中医,甚至整个的中医师资队伍,可以说对中医的东西越来越淡化,西医的东西越来越强化,而且对中医的信念越来越淡薄。教师自身的素质都不高,又怎么能培养出高质量的学生呢?有些教师在课堂上就公开散布不信中医的言论。教师本身还有一个非常关键的问题:你自己信不信中医?你自己本身都不信中医,学生又怎么能信呢?不仅不能强化学生的专业思想,而且会使学生的专业思想进一步动摇。这种现象在全国的中医学院校都很普遍,并不是个别现象。
传统文化功力不足问题也很明显表现出来。与大跃进时期及以前毕业的中医院校毕业生以及老一辈中医专家相比,现在的中医学院执教的教师普遍存在着传统文化功力不足的问题。中医医学就孕育诞生在华夏文化的土壤之中。本身就是一种传统文化，这种传统文化也是直接维系中医这门科学并使之生生不息、日臻粹美的精神纽带与保障。中医医学体系具有了天、地、人、德四维兼容,自然科学与人文科学互补、互动的特点，正是几千年下来文化沉淀的结果。倘若教师的传统文化的修养太差、功力太浅,那怎么能触及并了解这门科学的微迹与深邃?
学术水平不高也是很致命的问题。现今中国不仅是医学学术界，是整个学术界都进入了畸形的浮夸，急功近利的怪圈里。不会说有几个人是真的为搞学术而做研究，很多人都是盯着国家对研究的资助以及研究批准后的那个荣誉而已。在学术界，抄袭，同样的论文多投的问题非常严重。正是在这种大环境下，中医又怎能独善其身呢？很多教师也为了职称各种上跳下跃，把学生也带上，让学生早早就染上这种不好的思维，后果如此不堪设想！
只要细心比较过古今中医教学模式的差异，就可以得出结论，当前中医学教育模式其实是学校模式、师承模式和讲学模式的有机结合。
学校模式的最大特长是保证学生对医学学科知识的系统性掌握。对于中医的学习,首先必须重视基础理论的学习。医理之不通,何谈医术之精湛。古代医学教育虽然实行分科教学,但是非常注重基础理论学习,在分科之前必修《素问》、《脉经》《甲乙经》《本草经》等医学基础课程,通过相关考试后,方可人各科学习。
在当前的学校教育中,核心问题是如何培养学生在系统掌握中医理论的基础上形成中医思维。系统掌握学科。
很明显的是大家都可以看出其实在教学模式上古今其实已经有很大的重合部分，那为什么中医还是出现了这么尴尬的局面？ 
中医现代化需要改革什么

　　在高等教育中，大学生的基本素质包括了科学素质和人文素质两方面。科学素质体现为人对客观世界具有宽阔的认知领域,人的自由意志拓展,征服自然、改造自然的能力增强。人文素质体现为人具有较高的道德水准、正确的价值准则、健康的审美意识、鲜明的个性特征和丰富的内在精神世界。科学素质是通过科学教育来提高,而人文素养则依靠人文教育来培育。高等中医教育是高等医学教育的重要组成部分,医学教育具有深厚的人文底蕴。医学医学的科学与人文双重属性必然要求医学教育既要强调医学科学教育,又要注重人文教育;既要给学生传授治病救人的医学知识与技能,培养医学科学精神,又要帮助他们树立尊重生命、关爱病人的意识,高尚的职业道德,培育医学人文精神。高等中医教育又是一种特殊的医学教育。中医学属于传统医学,她孕育于中国传统文化土壤,是中国传统科学技术的代表,也是中国传统文化的结晶。中医身上带有深厚的传统文化烙印和鲜明的人文特征。夫道者,上知天文、下知地理,中知人事。要求为医者同时具备自然科学与人文社会科学知识结构;与现代医学相比,中医学的人文属性更加凸显。因此,高等中医人才的培养,必须充分考虑中医学的这一学科特点。在高等中医教育中,既要强调医学教育,也要重视人文教育;既要大力加强现代科学教育,又要高度重视中国传统文化教育;既要大力弘扬科学精神,又要积极弘扬人文精神。这不仅是巩固学生专业思想,保持和发扬中医学特色与优势的需要,同时也是培养合格中医人才,促进中医健康发展的需要。

　　重科学教育而轻人文教育的倾向,这种倾向在单科性院校中表现得尤为突出,处于中国高等教育环境中的高等中医教育也不能例外。其二,高等中医教育的功利性色彩日益浓厚,教育者与受教育者普遍以实用眼光来看待教育、从事教育,将接受医学教育过程纯粹视为就业的准备过程、获得一技之长的手段和谋生的工具。蕴含在教育中的传授心性精粹、塑造完美人格、培养高尚情操、树立生活理念的人文价值被忽略;凝聚着中医文化精髓的以仁存心大医精诚的人文精神被淡化。

今后，可以把中医医学教育集中在加强人文情怀上进行改革。具体可以参考以下几点建议。
在医学专业教学中融入人文教育。医学人文课程教学对于提高医学生人文素质起到了非常重要的作用,在医学专业课程中融入人文教育,将医学知识和技能与人文精神有机结合起来,把授业与传道、解惑统一起来,能够更有效地提升医学生的专业人文素养。
合理构建中医人文课程模块,促进人文课程之间渗透与融合。加强思想政治理论课向人文素质及医学课程渗透、结合。许多思想政治理论课教师毕业于哲学、历史学、中文、法学、思想政治教育等专业,具有一定的人文专业素养。
加强医学人文课程,特别是中医人文课程建设。一方面要加强医学人文师资队伍建设,通过学历教育、课程培训等方式,改善教师的知识结构、提高医学人文教学与科研水平。另一方面,调整课程结构,合理设置课程。注意避免医学人文课程内容上的重复。加强中医人文课程建设,特别是要把中医文化与中医哲学等课程列入中医大学生必修的医学人文课程,大力提升大学生的中医人文素养。
（注：学校关工网站刊发时间：2014年4月22日）
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