有意义的选择

福建省教育系统关工委主任  郭荣辉

　　感谢部关工委领导安排我在会上发言，主要讲两点： 

　　第一、为什么我退出一线工作后，选择了关工委工作。 

　　1989年底，省委任命我为高校工委副书记，主持日常工作（没有正书记）。1992年任命我兼任省教委主任，1994年我正式兼任关工委主任。退出一线后继续担任关工委主任到现在。我非常喜欢教育事业，尤其喜欢和学生们在一起。八十年代，我在福建师大的领导岗位上时，每周至少有一半以上的晚间到学生宿舍和学生交谈，到深夜才回家。到教育厅工作我也喜欢接触各级各类学校的学生，这让我了解到很多真实情况，也给我很多乐趣。关工委的成立，让我找到一个好的机会继续与学生在一起。所以有许多单位在我退出一线后高薪聘我去工作，我都婉言谢绝。福建泉州有一所私立本科高校——仰恩大学，现在学生有一万多人。学校创办人的爱国热情是出名的，他当时投入十五个亿建校，并以在厦门替我买一栋别墅和一部汽车，年薪十万的优厚条件，叫我退休后到他那里当校长，还亲自驱车到福州，找到时任省委书记、省长，要他们帮忙说服我去这所大学。我以身体有病为由，坚辞不去。我把关工委工作当成一项事业来做，这也许就是我一生最后的工作岗位了，我觉得这样更有意义。 

应该指出的是，福建省教育系统基层关工委和学校关工委的
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老同志们，工作比我们更辛苦，他们大多数没有什么补贴，外出做报告都是步行或骑自行车，坐汽车也是自己掏腰包，他们的精神在感动我们。也更使我坚定地和他们一起，为关心下一代献出最后的微薄力量。我省霞浦县有一位教育局的退休干部，是省教育系统关工委的先进个人，就是在关工委的岗位上病故的，当地县关工委领导把奖品和奖状送到他家时，他已离开人世，他的奉献精神令人震撼。许多老师一辈子当教师，退休后仍然舍不得离开学校、离开学生。长年习惯在学校，已经形成一个“情结”，每天如果不到学校走走，感情上就感失落，这个“情结”，使他们在关工委的岗位上继续奉献余热。我和他们同一个战壕，受到他们感染和教育，感到十分快乐，因此也乐此不疲。 

　　福建省教育系统关工委也是由一批志同道合的老同志组成，互相之间关系很好，团结和谐的气氛十分浓厚。合作十分愉快。多年来，我们都是全日制上班，不是有空才来。 

　　还有一点，我到关工委工作，深层之中有一点报恩思想在起作用。我一直觉得共产党的恩情很大，一定要报答，我家过去很穷，解放后，都是靠政府助学金的资助，从中学读到大学毕业。没有共产党就没有我的今天，退休后我觉得还有能力做一些事情，贡献一点余热，报答党的恩情。 

我老伴因心脏病两次病危住院抢救，身体虚弱，大女儿长期病休跟我住在一起，小女儿的女儿读高中也跟我住在一起，我是家中的主要劳动力，家务负担的压力不小。但当我和学生在一起
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看到他们快乐地读书，就会感到有一种成就感，一切烦恼就会自然抛到脑后，得到一种精神解脱。 

　　第二，我们按“急党政所急、想青少年所需、尽关工委所能”的理念，从省情出发，从学校和学生的实际需求出发，做了一件很有意义的实事，就是和省读书援助协会（慈善组织）及海博书店合作，搞捐书助学活动。 

2005年，我们调查中得知中小学校的图书十分缺乏，新书更少。教育厅又没有图书设备经费，为此，我们尝试用教育厅关工委的名义呼吁，发动社会捐书，帮助学校解决缺书的困难。当时捐的大多是老旧的书，不符合中小学要求，学生不大欢迎，所以我们又发动企业家和社会贤达捐资，按照教育部规定的中小学生的图书目录给购置新书，为他们增加图书馆（室）的藏书量。没想到此举受到社会各界的热烈反响和支持，同时受到学校师生的欢迎。福建省有一万多所中小学，六年来我们共得捐款五千多万元人民币，为其中的三千多所建立了图书馆。开始时，社会上有一些人怀疑我们会不会是骗子，甚至写信给副省长要求核实。现在全省都知道，我们真的在做捐书活动，现在不是我们去求人捐款，而是他们主动上门捐款，包括港、澳、台的企业家和社会贤达都来参加捐书活动。年年搞，月月搞，捐书已成为关工委工作的知名品牌，所以各地教育局和中小学如缺乏图书就会写信、派人来找关工委。去年田淑兰主任曾亲自到福州视察我们的图书配送中心（2000多平方米），给我们很大的鼓励和指导。她特别指
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出我们是在商品经济条件下，运用市场机制做公益事业，很有特色。 

　　为了鼓励社会各界踊跃捐书，使捐书成为经常性的活动，我们制定了一整套的措施，防止产生腐败漏洞。我们还承诺凡捐资十万元以上都要在当地举行隆重的捐书仪式，扩大影响。由于福建各地县的四套领导班子中有很多我的学生，我一到场，他们都会来，场面、人数都很壮观。企业家对我说，这样搞比做广告还值得。我们每年都要搞几十次，不管山区和海岛我都会去，风雨无阻。中国女排出征亚洲锦标赛前在漳州集训期间，女排姑娘和我们一起，冒雨到山区为华安山区小学捐书，她们的义举受到山区人们的热烈欢迎。那一天大雨滂沱，但全乡老少全然不顾，撑伞前来参加。 

捐书不是目的，读书育人才是目的。为此，我们在捐书的同时开展书香校园的读书和评比活动。鼓励师生多读书，读好书。我们每年都有评比活动和表彰活动，要求受赠学校师生每年在春节前都要把学生的读书心得筛选寄给捐赠单位领导和捐赠人，一方面节日问候、一方面成绩汇报，这一点捐赠单位和个人很高兴。我们还接办一个有公开刊号的省级杂志，把它办成全省中小学教师和学生的读书心得园地，发表师生的文章，不定期组织一批中小学语文特级教师轮流在各地基层指导读书和写作，受到师生欢迎。每年召开中小学校长读书经验交流会，不断改进和提高。我们的捐书和读书活动越搞越红火，已经成为福建教育系统关工委
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的一项重点特色工作。 

　　读书是无止境的，捐书助学也是无止境的。我们深知老了，自己的能力是有限的，但我们要发挥“愚公移山”的精神一直搞下去。欢迎各兄弟省市关工委的同志到福建来传经送宝。谢谢！

（注：本文原载教育部关工委网站2011年5月25日。广州中医药大学关工委办公室下载整理；整理执笔林羽，审核马定科。）
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