【大学生活】

天真的少年天真地追梦

（经管伍凯悦，2012年3月30日）

在少年漫画里，总会有个废柴得让人觉得前途一片昏暗的家伙。周围的人都认定他必定是路人甲的命，可是忽然有一天，他意外地获得不可思议的超能力，或是被神秘人告知身上肩负着义不容辞的超级使命，又或者穿越到异次元开始奇幻的旅程。这种家伙就是如假包换的主角命——就算是上学时英雄救美而意外获得超能力这种超级扯淡的剧情都可以发展出一个漫画主角。
也就是这种超越现实的存在，漫画才能吸引到难以计数的拥趸者。我也是个漫迷，在现实里过着与少年漫画相对日常的学生生活。没有恶龙与勇士，没有外星人与古代人，没有妖精与巫女，只有一群被高考大魔王折磨得昏头转向又喜欢打打球玩玩牌来苦中作乐的高中生。
我的少年时代就是被这么一群家伙包围着，簇拥着，直至记忆中美好而温暖的泡沫从感情杯口溢出。
那些年，我们很天真地认为，眼前最重要的是——高考。它就像一道坎，只要跨过去，浮现眼前的曙光就是明媚自由的大学时光！于是，我们怀揣着“我要考大学”这同一个梦想，来到了同一个世界，为高考孜孜不倦地奋斗奋斗再奋斗的高中。
如果说，好好学习是天下大势，那么在书本与试卷的缝隙中
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忙里偷闲就是我们的小快乐。我们同甘共苦，为卷子上的红色数字欢喜忧愁。我们分享智慧，把自己得意科目的学习诀窍告诉大家。我们成为盟友，结合成对抗高考大魔王的联军。
然后，6月7、8日，像所有平常的日子一样，不动声息地流走了。它们带走的，还有奔流到海不复回的高三X班。尽管班里还残留着几天前大家的吵嚷声，还有一张张灿烂如花的笑脸。
时光把我们带到或推往无比向往的大学。各种眼花缭乱丰富多彩的活动纷至沓来，我只好默然一笑：“岁月如此好，只是你们不在，空落了好辰光。”这个时候，是不是少年漫画又有什么所谓呢？少年漫画的永恒主题就是：热血、友情、奋斗。这个主题早已体现在我们的高中，渗透在平凡而不平庸的日常之中。
可是热血的故事已经完结。我们共同的任务——完成高考，也早已完成。引领我们一路向前的，是我们各自不尽相同的梦想。于是我们只好在人生的十字路口分道扬镳。
是的，再也没有人陪着我追逐梦想了。我只好孤身一人，行走在无人行走的心理学的道路上。这条路不再熟悉，充满着听都没听过却要背诵熟记的心理学名词和心理效应。很多诱惑，只要意志力不坚定就容易沉溺在微博电脑里。陌生不已，大家都很客气却不能敞开心扉去面对。学习、生活与人际，与年少时有天壤之别。
大一上学期，我都做了什么呢？学习并取得不错的绩点，作为班委为班级忙碌，跟老友们小聚，在学校社团里玩玩乐乐。然
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而，我却没有明确的大学目标，这使得我那看似轻松悠闲的大学生活，实质是漫无目的地得过且过。这不是我刚来大学时最初的梦想。高中时雄心勃勃信誓旦旦写下的大学目标逐渐被一种难以言状的力量消磨得残缺不全，无法辨认。于是，内心中追逐梦想的激情与能量也所剩无几。我变得消极浑噩，可悲地变成了高中时充满干劲的我非常瞧不起的那种人。
太多的自由是好还是坏呢？自由能让你不受束缚实现梦想，但自由也能使你放纵堕落而迷失自我。某一天看了超多个小时的动漫之后，我发现再这么混日子，日子早晚会把我混了。
还好我在大一的开始认识到这一点。在紧接着的忙碌多课的大一下学期，我可以重新寻回我曾经迷失的青涩梦想——参加很多与心理有关讲座与实践，看许多有关心理学的杂书，学习大量的专业心理学知识，最后成为一位受人尊敬的心理咨询师。这一切，并不像动漫的情节那么容易：喊几句口号，拼搏一下再受挫，又努力一搏，就可以实现目标了。漫画情节如果代入现实之中，那实在是太天真了。我必须花大量的时间和精力去专研许多高深晦涩的书籍，做繁杂琐碎的心理统计，设计变量繁多的心理实验。总而言之，比少年漫画一蹴而就的美好结果要困难重重，简直像是只携带新手装备去打开了挂的满魔大BOSS。
但是我心甘情愿。
因为这是我自己选的路。
路上有我要追寻的梦想。
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我正在路上，追逐着。
你呢？
    （注：网站刊发时间：2012年4月4日。）
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