【人生感悟】

学习是一生的事业

(经管韩镇洋推荐，2012年11月28日)

    推荐理由：很多同学满足于考上大学的现状，不再花足够的时间去学习。而进入社会参加工作后，我们才醒悟当初应该好好珍惜在大学里珍贵的学习的时间，进步的时间。既然如此，我们也想像此文想表达的，抓紧青春尾巴，努力学习，积累自己的经验，丰富自己的人生阅历。

    任何事都具备同一法则，那就是“逆水行舟，不进则退”。我们要想取得更多的发展，就必须接受更大的挑战。一名成功的商人需要具备很高的综合季质。他们不仅要见多识广、能力突出，还要有很好的管理才能。虽然这个要求极高，但幸好现在的青年踏入社会时年纪尚轻，还有时问在摸索中不断成长。

    婴儿在刚开始学习走路时，妈妈往往会在他们面前摆放一些玩具，引诱他们朝玩具一步一步走过去．通过这种途径让他们逐渐学会走路。跟这些用心良苦的妈妈们一样，大自然也在不断鼓励人类迈出前进的步伐，人类社会发展进步的源泉就在于此。

人的一生都需要劳动，无论是体力劳动还是脑力劳动，都会对社会发展作出贡献。人类的教育并非终结在学业完成之时，社会才是最综合最全面的学校。我们在进入社会之后，会经历很多，同
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时也将学习到很多知识，在这个过程中逐渐让自己适应社会，成长为一个真正的社会人。

    所有成就显赫的人都是从普通人成长起来的，没有人能一蹴而就。著名的艺术家普桑，起初不过是在大街上画路牌的无名小卒。杰出的雕刻家尚特里，曾以送奶为生。而伟大的莎士比亚，曾在剧院门口负责牵马。

一个世纪以前，商人还被人瞧不起；如今，商业的地位随着

文明的进步而逐渐提高，已经成为各行业中的第一位，是人们关注的焦点，地位已同过去有天壤之别。商业具有强大的力量，使得商人们总显得卑微又没有风度。这种现象在一切事物都趋于商品化的当今社会，显得有些格格不入。

知识渊博、经验丰富的人经商，要比无所作为、不学无术的人更容易成功。准备经商之人应该多多积累经验、做好充分准备。做任何事均如此，我们要想做好，必须先充分了解事物的本质。所以，年轻人不要急于求成，经验和学识积累到一定程度后，晋升的机会自会来临。一位商界的杰出领袖说得好：“俗话说，有利于工作就是有利于自己。我们的高层管理人员都是一步步从基层成长起来的，他们正是由于出色地完成了工作才会得到提升。如果一个员工能在工作中时刻以这句话激励自己，他会学到很多东西。对于通过我们的职业测试并且工作努力的员工，我们会充分地回报他。”
做事不认真并且不好好学习的人必定会失败。我们可以看到，
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许多受过高等教育、身体强壮的人通过中介中心找工作。他们之所以会丢掉饭碗，不是因为他们没有上升的余地，而是由于他们自己不思进取，结果被别人取代。
爱学习的人无论身处何地都能有所收获。西班牙有句谚语说得好：“心不在焉的人即使横穿森林也不会看到一棵树。”的确，心不在焉的人不会留意周围的事情，他们一心都在自己的事情上。而好学之人在做好自己的事的同时，也能留心他人的举动，并从中学习他人的优点。
我有一位律师朋友，他最初在一家律师事务所供职。在那工作的3年里，他因为待人热心并且勤奋好学而掌握了事务所的所有相关知识，同时他在工作之余通过自学拿到法学博士学位。虽然他在那3年中没有升职，但却为日后的成功积累了财富。现在他不仅拥有自己的律师事务所，在其他方面也极为成功。我还认识二些其他的律师朋友，他们尽管毕业于名校或者资格最老，却始终在律师事务所做着平庸的工作，赚取微薄的薪水。因为他们不善于为自己充电。这两种情形一对比便可看出哪种更为有利。
我认识一个有很多优点的年轻人。他老实忠厚、勤奋热心、诚恳守时，结果却仍然毫无所成。因为他的学习方式太被动，并且反应迟钝，不懂得更新自己的经验与见解。
社会是一所大学校，任何人只要努力都能从中学到知识。我曾经聘请过几位年轻的助理。其中有几个善于学习并注意积累经验，这种良好的学习态度使他们最后收获颇丰。而另外几个人却
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不懂得学习的重要性，他们得过且过地混了两年后没一点收获。
每个人都希望在工作中表现突出，但为什么会总有种力不从心的感觉呢?造成这种情况的最重要的一个原因是，我们在平常没有刻意地去观察、研究周遭事物，并从中学到知识。而明智之人会利用一切可利用的机会来提高自身能力，他们观察研究所有接触到的重要事物，以此来锻炼自己。
赚钱并不是工作的唯一乐趣。在工作中学习与人相处之道、做事技巧，这也是工作的一大乐趣，这种乐趣能减轻工作的疲劳。我们应该在日常仔细观察，小事也有其可供借鉴的地方，任何人都有其可学之处。对比他们成功的经验来改进自我，我们会变得强大而富有魅力。
最好的学习时间是晚上，明智之人都会利用这个时间来学习。因为他们清楚成功离不开知识的积累，必须通过学习来积累这最宝贵的财富。他们会总结一天的收获，反省自己的过失，并安排好第二天的事情。这种方式的收效要远大于白天工作的报酬。
很多人总抱怨自己薪水低、运气差，觉得自己怀才不遇，这完全是一种错误的观念。社会是一所大学校，只要我们用心求索，总能从中学得知识、获得经验。成功需要靠自己的双手去创造，你能否成功，取决于你现在的学习态度和学习效率。
（推荐者注：本文来自我学网。）

（注：学校关工网站刊发时间：2013年1月7日。）
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