【大学生活】

如何在大学里脱颖而出

（一院万梦云推荐，2012年3月15日）

推荐理由：虽然我们已在大学一年或者更长，但我们对自己在大学应如何度过这一问题还是存有疑问，再加上大学里群英荟萃，自己难免会有自信心不足等等心理，在不知所措的时候，看看《如何在大学里脱颖而出》，你也许能够找回自己当初的感觉，也会以积极的心态迎接大学生活，并在大学里脱颖而出。

说实话，刚开始对那些一流大学的顶尖学生进行采访的时候，我心里颇有些顾虑。我担心最后发现，在大学里脱颖而出的秘诀在于天才的IQ，或是要具备几天几夜不眠不休的旺盛精力，或是如照相机般精确持久的记忆力。但事实证明我的顾虑是多余的。从调查中我发现，任何人都可以成为出类拔萃的学生。你不必是个聪明绝顶的天才人才，完全可以拥有健康有序的睡眠，记忆力也不必非要有过人之处。实际上，你真正需要的只是过来人的经验指导。　　

　　法则1 不必通读全书 

　　浏览每章的绪论和结论，扫视其他部分，对支持主题的重要段落多加留意。
　　法则2 形成一个星期天惯例 
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星期天要为接下来的一周设定基调。
　　法则3 每个学期翘翘课

　　无论如何你都不应该选择糟糕的课程，它会让你心情郁闷，影响学业。
　　法则4 一旦派给长期任务，立刻开始动手

　　由于某种心理的因素，派给的任务在当天就完成其中一部分，在抑制拖延倾向方面有着奇迹般的作用。少量的开始，尽快的开始吧！　　

　　法则5 整理你的床铺

　　洁净的房间能让你的头脑更清醒；而杂乱的屋子会让你的头脑更混乱。生活空间的有序会减少精力的分散，让你感觉到你才是环境的主人。　　

　　法则6 每年申请十项奖学金

　　任何学生都可以得到一长串令人瞩目的奖励。　　　　

　　法则7 创建总体学习计划

在对学习的内容、方式和时间没有进行系统计划之前，千万不要开始学习。

不管这些计划的细节如何，只要它们清晰明确、自成体系、新颖独特即可。　　　　

　　法则8 与教授交朋友

　　如果你想脱颖而出，你必须与教授交朋友。
有的学生担心找不到可供谈论的具体话题，解决的秘诀就在
  —2—
于敏锐的观察力。

　　这样一来，你所仰慕的教授看到你这么全力以赴地学习，如此渴望获得智慧，他（她）就会慢慢地关注起你的成功来了。

　　别用溜须拍马的行为去取悦老师——一份真挚的师生关系才是你在学习上认真投入的标志。　　

　　法则9 担当协会领袖

　　你绝对具备领导校园组织的能力。
　　如果你有个创建新协会的绝妙主意，那可是再好不过了。花上一年待在现在的协会中，了解大学内学生组织如何运作，然后，向学校申请开办协会所需的资源。

　　当你带领伙伴朝着共同目标努力时，这会大大地增强你的自信；当你千方百计地寻找与学业成绩无关的解决方法时，你获得了健康的判断力。

　　而且，你还有机会碰到志同道合的朋友，他们会与你一起征服目标，这可是在课堂上学不到的。　　

　　法则10 每天读报

　　为了确保在大学里能大获成功，你的头脑必须经常处于活跃、自信、戒备的状态中。

　　法则11 在某方面比所有人出色

适当的自信而非自负。

培养出一种专长能让你小有名气就可以了。

如果你总是为如何避免坏事而担心，你就永远不可能做出不
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同凡响的事。而对出类拔萃的学生来说，他们极少做平庸的事。他们如此非同寻常的原因就是：他们不断追求更好的方法，发现更新的方式，对万事万物都心存疑问。要培养这种积极进取的思维，没有别的法子，只有拥有对自己的坚强自信。
培养这些优点并不容易。但拥有一项任何朋友都不能匹敌的专长，正是达到这个目标的良好开端。有所专长，你就能脚踏实地、充满自信和突出自我的价值。别让他人控制了你的自我感觉，增强你的自我认知，然后，去征服属于你的世界！

　　法则12 不要罗列每日任务 

　　采用灵活而有效的时间管理方法，分清事情的优先级。
　　法则13 学会放弃 

放弃是一种战略性技巧，而非示弱。
所谓卓有成效的任务，是指任何在已知时间内可有效完成的事情。
学会放弃，就是学会如何淘汰没有成效的任务，使自己最大限度的受益。
策略性的放弃并非是示弱，它仅仅是一个让你更巧妙地管理生活的策略。　　 

　　法则14 不要打盹 

　　任何使人心跳加快的运动，通常都能让你振奋起来。
如果运动也不凑效，那就发动生物化学攻势吧，用食物和饮料来攻克疲倦——吃上一大堆新鲜的水果或者喝上一升的冰水。
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　　法则15 第一周就投身到集体活动中去

　　自然、振奋和对目标的执着追求，正是大学生脱颖而出的熊熊燃料。

　　最快乐的学生同时也是最具积极参与性的学生。

　　精心策划大学里的目标时，行动越早，效果越好。　　

　　法则16 围绕“远大计划”展开行动 

要在大学里取胜就应该培养“万事皆有可能”的态度。

普通的学生只是在理论学习上表现出色，而成功的学生却痴迷于独创性的研究。
好好想想吧！要心存鸿鹄之志。当你向别人说起你的远大计划时，它应该能引起“哇”的一声惊叹。从事这样的计划，将使你经常处于精神兴奋、精力充沛的状态中，它能调节学业上的压力，使得不时出现的小状况更能轻易地排除。当你在施展鸿鹄大志时，你觉得你是所向披靡的，似乎你已领先于世界，在辅就通向成功的独特之路。其实，如果失败也没有关系，把握机会的新奇和兴奋同样具有巨大的威力。
你刚刚完成了一件激动人心的事业，不为别的，就是为了知道它是否有成功的可能。一旦你成功了，就似乎没有什么事情是不可能的了。这种对“万事皆有可能”的坚定信念就必然会使你脱颖而出。　　

　　法则17 选修艺术史和天文学

不但这些课上的具体知识让你受益匪浅，你选课时敢于冒险，
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勇于迈出安逸之地的行为，也让你受益良多，它能激发你的好奇心和对更多知识的渴求。　　

　　法则18 取得最棒的成绩

　　每学期你都应该选择一门你喜欢的课程，并从该课里选出你所感兴趣的活动，然后把它出色地完成。　　

　　法则19 每节课上提一个问题

　　保证每节课上至少提一个问题。
　　法则20 尽快投身研究之中

　　研究是所有活动的根本。
　　不只是科学领域，而且不仅仅是在大型院校，都应该尽可能寻找参与研究活动的机会并尽快投身其中。　　

　　法则21 做好分内之事 

　　协助研究工作的头一年，你应该做好分内之事

　　一旦你对研究项目有所认识后，你就可以开始适度地增加参与量。试试说这句话：“如果你觉得我可以处理，我很乐意效劳。”这样一来，你就可能获得更多的任务，而又不会给人留下太唐突的印象。　　

　　法则22 利用五十分钟时间段学习 

　　利用五十分钟的时间段学将能使学习的过程更有系统性。　　

　　法则23 合理安排闲暇时间

规划你的闲暇时间：第一，确定当天的界点；第二，确定一天中具体的放松时间。
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　　法则24 穿戴整齐去上课

　　这会让你自我感觉良好，心情舒畅，精力充沛，更能专心致志地学习；也会使你这一天更加正式。

　　如果你穿戴整洁，你身上就散发出这种信息：你已准备好启动这一天，并主动控制这一天。　　

　　法则25 装点你的房间

　　你房间的装饰应该能营造出一个既舒适又能反映健康个性的空间。

　　为什么要装点房间呢？因为它能给你的情绪和精神带来积极的影响，能让你在一天之中累积起来的紧张压力可以得到释放。一个布置精巧的学生宿舍会吸引更多的访客，这对你的情绪和社交生活都大有裨益。　　

　　法则26 提前两周开始复习

　　 一旦意识到你只是把必做之事分开来做，而任务总量并没有增加，你渐渐就会明白，这个方法对备考来说不仅简单而且非常有效。　　

　　法则27 课外多练笔 

对大学生来说，写作真的真的非常重要。这是一种不可替代的基本技能。只有当你能清晰而又有力地表达出你的思想时，你才能在学业上取得成功。
当文字越多地从头脑中转化到纸上来，你就能越好地掌握这个至关重要的技能。
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　　法则28 每天单独就餐两次

　　与朋友聚餐的确是个好主意，但是每天最好不要超过一次。
　　对成功的学生来说，频繁费时的吃饭会破坏既定的学习计划。这条法则虽然简单，但是有了它之后，你就既能有效地进行学习又能展开有趣的社交活动了。

　　法则29 寻找解脱之法

　　你需要到一个把你和你习以为常的学生生活完全隔离的地方去体验一番，这会是一个给你放松自己和重拾自我的地方。　　

　　法则30 尽早选择难度更大的课程

　　选定的课程名称中应当有一半左右包含“入门”二字，但过多的入门课程反而会阻碍你的发展，让你对原本饶有趣味的学科反感麻木。还是选学难度更高的课程吧！你越早沉浸在复杂的学习中，你就越能从这种经历中受益。　　

　　法则31 不要在房间里学习

　　去图书馆学习！

　　图书馆的设立，本来就是为了最大限度地提高学习效率。图书馆里的良好学习氛围，使你更容易集中精力，去更快更好地完成任务。　　

　　法则32 不要扎堆学习

　　扎堆学习看上去会有一群可靠的朋友能为你指点迷津（这也是必要的），但是有时独自一人专心致志地学，才能学得最好。　　

　　法则33 参加高等课程
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先不管学校里是如何具体规定的，只要你有机会参加高等课程，就赶紧抓住这个机会！马上加入，不要找借口！　　

　　法则34 每天做些作业 

　　其实，你完成了多少作业并没有多大关系，只要每天做点事，你就更容易保持高涨的情绪。

　　要想在大学里获得成功，关键之一就在于防止低落情绪的产生。
　　法则35 积极参加客座讲座

每个月你至少要参加两场客座讲座。

为的是点燃你心中的激情之火，为了弄清楚艰巨的学习正在将你引向何处。 　　

　　法则36 每周运动五天 

　　不要给“是否要运动”这问题留下任何争论的余地。相反，把它当成一个惯例，就像去上课或刷牙一样，每个星期一、星期三和星期五必定去健身房锻炼，每次运动都在相同的时刻并持续相同的运动量。

　　只有让自己保持活力，你才能永远立于不败之地。　　

　　法则37 保持联络 

　　和家里的朋友保持联络。

　　每个月至少应该与这朋友谈话一次，打个电话给他，彼此用声音交流。　　

　　法则38 多修一门主修或辅修专业
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这儿要强调的重点就是，多学一门主修专业或辅修专业并不很难。
　　集中选课是大有益处的，它向你自己和世界传递这种信息--- 你是个兴趣广泛的勤奋学生，而且可以帮助你在学习生涯中最大限度地，最有效地合理利用精力。　　

　　法则39 经常和导师会面

　　与指导老师打交道的关键就在于创造机会让他们给你忠告。　　

　　法则40 别做常规的事

　　尽量有策略地在大学里找份工作。

　　有些工作会使你心绪涣散，浪费时间，消耗精力。

　　在信息台前值班可并不像学习艰深的神经科学，因此要想受雇，除了成为最早申请的人几乎没有其他的录用标准。带薪的研究助理职位的确有些难得，但是只要尽早联系相关的部门，表现出强烈的兴趣，你受雇的机会还是会大大增加的。你的大学导师，以及其他与教授级人物的关系此时也都能派上用场。

　　如果你找到的每份工作的薪资都差不多，你倒不如找份对学业最有帮助的工作。你到大学里来并非是为了积累工作经验，而是为了成为一名优秀的学生。　　

　　法则41 用三天时间完成论文

　　投入三天时间完成短论文吧——你的大脑、你的身体以及你的教授都会为此而感谢你的。　　

　　法则42 不要睡眠不足，也不要睡眠过足
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一旦你推测出自己睡眠所需要的神奇数量，就始终坚持这个数量。
　　作为学生，最大限度地睡觉可不应该是你的终极目标，睡眠仅仅是帮助你生命运转的手段而已，不要太多也不要太少，每天只需睡眠充足，能保证这一天精力充沛就完全可以了。　　

　　法则43 考试前多多放松

考试前要抓住时机好好放松自己。
通常来说，大学考试无非测试两个能力：你对复杂知识的理解能力；以及你在压力下回忆并综合知识点的能力。于是这就意味着，你除了要在必要的学习时间里复习知识外，还要留出时间来自我放松，让你的头脑充分准备在压力下运作。
考试前看看与学习无关的书；听听使你愉快的音乐；做些琐碎小事。关键就在于要是你的头脑保持活跃兴奋，但又绝对不要是让自己精疲力竭。考前可以想象自己的成绩斐然，以便增强自信心。
考前抓住时机放松，然后小心翼翼地让头脑保持活跃状态，这是不断取得高分的好方法。　　

　　法则44 把朋友摆在首位

　　你不可以让忙碌的计划把你和友情分离。

　　把朋友摆在首位，并不是说要牺牲别的事情，但它的确是要求你把朋友放在心上。朋友是你在大学里最宝贵的财富。

　　法则45 不要酗酒 
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醉后严重的不适感会使你根本无法完成你本该完成的事情。

　　让自己成熟点吧，做出使你的头脑和身体保持最佳状态的正确决策吧。　　

　　法则46 不要攀比分数

　　对于任何一场测试或考试来说，不同学生的分数是没有直接的可比性的。

　　因此，免去你那毫无理由的悲伤（或高傲），别去理会你同学的分数。自己关心自己的成绩和进步，就让你的同学关心他们自己的成绩去吧。　　

　　法则47 寻找非凡的成功者

尽可能地为自己设定更为非凡的成功理念。你所追求的目标越高，在追求的路途中，你也越能取得激动人心的成就，并且你的生活也会变得更充满乐趣。怎样才能提升你个人的成功理念？一个简单的方法就是寻找非凡的成功者。
找到这些人，和他们见面，请他们吃饭，让他们谈谈自己的经历，了解他们是如何取得这辉煌的成就，以及这成就带来了什么样的感受和他们下一步的目标是什么。
这样做的目的就是为了让你看到成功的可能性。当你与非凡的成功者畅谈之后，相信有两件事情会相继发生。第一，你会深受鼓舞。第二，详细地了解他们的努力过程后，你就开始留意生活中的兴趣爱好最后怎样才可能产生类似的成就。
与非凡的成功者共处，不仅是让志向更为远大的最有效方式
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之一，也是让你的生活充满兴奋和激情的好方法。养成和这些人打交道的习惯吧。经常性地与他们接触后，不久，你也会成为人们睁大仰慕的眼睛虚心求教的人。
法则48 学会聆听

　　在大学里，综合观点的能力和理解能力的培养更为重要。

　　做个成功的聆听者的秘诀就是：永远别做第一个提出意见的人。

　　如果你学会了聆听，你就不仅对自己关心的问题理解得更加深刻，而且还能够赢得别人对你的尊重。

　　在大学里，出色的聆听者是非常稀少的。将这点铭记于心，你就能成为那大受尊重、见多识广的少数人之一。　　

　　法则49 别熬通宵

　　熬通宵通常会出现两个问题。第一，深夜两点之后，你的思维活动能力几乎就变得和只会烘烤的烤箱一样。第二个问题是熬夜之后的后遗症。第二天你反应迟钝，呆若木鸡。而且打乱你之后几天的睡眠规律。

　　要避免熬夜：不要在考前一天才决定开始学习。

　　如果你稍微付出努力做个计划，并把重心摆在恰当位置，你就能避免熬夜。　　

　　法则50 每天微笑 

　　要找到战胜负面影响的方法并不难。微笑就是方法之一。

每天找出一些让你微笑的事。生命短暂易逝，而这简简单单
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微笑却能让你在生理上和心理上都获益匪浅，它是如此地令人轻松快乐，又是如此地简单易行。　　

　　法则51 使用质量上乘的笔记本

　　对上乘质量和良好次序的追求，会让你养成认真负责的态度。当知识点编排得清楚而有条理，便于查找时，你的思想就能集中在概念的综合上，而不是集中在四处搜寻上。

 　　一定要用质量上乘、组织有序的学习用具，它是减缓杂乱无章所带来的压力的重要方法。同时，它也有助于你有效地组织课堂资料，并形成勤奋学生学习努力的良好心理暗示。使用质量上乘的笔记本不能担保你必定成功，但却能为成功提供良好的条件。 　　

　　法则52 拥有一本学习进展记录本 

　　冲上一杯咖啡，坚持完成你该做的事。
　　纪录你学习的进展过程，可以帮助克服坚持不懈完成长期任务地过程所遇到的困难。

　　每天晚上，重复一件简单的事情---记下当天日期、长期计划中当天需要完成的任务以及实际完成了的任务。

　　一个小小的举动，即记下计划中的任务和已完成任务之间的所有差距，在有效地让你的头脑保持清醒上，尤其有效。

　　学习进展纪录这主意虽然简单易行，但它对学习效率的影响却极其深远。让自己更具责任心，你就能更好地掌握时间，更坚定地遵循计划。　　

　　法则53 寻找乐趣 
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积极地为生活策划些新鲜和冒险的活动。
　　当计划之外的冒险离你而去时，就该让计划之中的探索取而代之。寻找乐趣吧！你的大学经历肯定会更加丰富多彩。
　　法则54 设定更高远的目标 

　　幸运之事总是降临在有充分准备的人身上。

　　把握目前你所从事的最为重要的活动或任务，并提升你对成功标准的界定。

　　引人注目的学生似乎总是背离常规。你不必因多得让人透不过气的活动和任务而畏缩不前；相反，只需要把握住现存的理性目标，把它们提升到下一个高度就行了。　　

　　法则55 多关注你的专业学院

　　你所在的专业学院的目标之一是为社会培养合格的人选并让自己的专业学院扬名立身。因此它希望你积极参加它的活动，这样它才能够帮助你在大学里取得成功。

　　你必须保证每个月至少参加一项选件恶化学院活动，虽然这个策略替代不了你全力以赴地在本专业的学习（参见法则20，“尽快投身研究之中”），也替代不了你与一两个教授建立特别密切关系的努力（参阅法则8，“与教授交朋友”），但是，在帮助你获取所在学院的全力支持上，它的确是蛋糕上的美味奶油。　　

　　法则56 关心单科分数，忽略平均分数

关键在于不介意没有得到理想的分数，而是在意自己对知识的掌握。把精力放在为学习而学习，而不是为分数而学习的层面
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上。

　　为平均分而患得患失就会让你的生活充满压力，使你离自己的更高目标越来越远。

　　如果你想成为一名出类拔萃的学生，那就忘了你的平均分。

　　你的大学生活应该充满自信、活力四射。当你在学业上偶有失足时，绝不要向后望，继续勇往直前。生命如此短暂，容不得你苛求完美。　　

　　法则57 常去上课

　　上课是获取课堂上最重要知识的基本源泉。

　　教授讲课时的独特语调，他（她）在课上组织概念和澄清概念的方式，以及课堂提问时所产生的各种集思广益的答案，都是可以帮助你巩固和加深对重要知识点理解的极其重要的因素。

　　此外，上课确实也能激发你在学习上的信心。逃课就像逃脱一场健身锻炼：你觉得内疚、落后和松懈。这种信心的不足，以及缺乏对课堂上的最重要知识的亲身体验，会导致不良的学习表现，使你的信心愈来愈少。　　

　　法则58 自行设定绝对的最后期限

　　把大目标分割成更小的近期目标，让你能轻而易举地完成它们。通过自行设定绝对的最后期限，你模糊了大小任务之间的界限，把整体计划分割成一连串实际可行的小任务。从根本上说，这是更为巧妙的学习之法。　　

　　法则59 健康地饮食
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提倡健康地饮食最为重要的理由就是，它能最大限度地保持你的精力。

　　食用健康的食品就像给汽车添加高质量的燃料，而食用不健康的食品就像硬生生地给开动中的汽车来了个急刹车，这必定会造成部分零件的损害。

　　周期性地享用美食大餐并没有错，但是，不妨让它们成为例外，而不是规律。

　　这种做法，将使你长久地保持活跃、健康和快乐的状态。　　

　　法则60 默默无闻地做义工

　　光做义工并不够，还应该默默无闻地去做

　　让做义工成为你生活中不可缺少的一部分吧！不但加深对校园之外世界的了解是非常重要，而且献出自己的时间去改善他人的生活也能有益于你自己的灵魂。

　　当你默默地做着义工时，你的动机就得到了净化。帮助他人而无需外界的赞美和认可，是提升你的自我价值、加强你的个体身份、巩固你的核心价值的绝佳途径。这些优点，足以让你的人生具有更深远的内涵。无私地在这世界有所奉献吧。它将让你更加热爱生活。　　

　　法则61 以获得普利策奖为衡量标准写作

大学生被要求写大量的文章，但这类文章的主题常常不是我们所感兴趣的，所以这种情况常常导致一些坏习惯的产生。通常，学生们只关注自己想要表达的内容，而忽略表达的方式。因此，
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这就构成了一个大问题。

　　好文章之所以光芒四射，主要不仅是因其内容也因其形式。当你阅读精彩绝伦的文章时，种种押韵的句子、精心选择的词语以及绘声绘色的比喻，都会抓住你的注意力，吸引你去从头到尾地仔细欣赏。

　　别忘了，在注重内容的同时也要注重形式，要达到这个目标，一个好方法就是：以获得普利策奖为衡量标准，写好每一篇文章。该奖项每年只授给一部作品，而该作品必须“揭示一个富有意义的主题，不但要表现出对该主题的深刻把握，而且文字也要表述简明清晰” 。如果你对如何用简明清晰的文字表达来揭示主题有任何疑问，请登陆http://www.pulitzer.org了解这方面的近期获奖者。通常，这些文章巧妙地从趣闻轶事写到某个问题，再到某一个理论，然后又绕回来深入到当前主题为核心的问题之上。他们写作，从来不会陷于细枝末节和让人郁闷的说教语气。其实，这就是你应当遵循的写作模式。

　　无论是写历史方面的论文，还是生物方面的论文，或是给教授写封长长的电子邮件，都要以给读者带来新的阅读体验为目的。　　

　　法则62 参加社会活动

美国的激进运动非常重要，它是美国学生心中理想主义的象征，能让他们更加坚定于自己的目标，而当他们意识到自己具有一定的影响力时，他们的自我价值还可以得到提升。积极活跃地从事到一项事业中去吧，这是让你在大学里感受充实满足的有效
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策略。

　　法则63 最大限度地利用你的暑假

　　暑假并不是真正意义上的假期，其实它更应该被视为是一个暂时远离学业，全身心追求非学业理想和经历的幸福时期。

　　早些规划 - 你可以找份与你的兴趣或学习相关的工作，你也可以考虑追随某人，从这些专家身上吸取生活的经验等。

　　你有任何作用重大的特别计划或才干的话，暑假将是发展它们的大好时机。你要把个人的追求转变成包含责任的正式形式。

　　付出必要的努力去为暑假制定个远大计划，不妨好好地利用你的暑假，让自己成为一个更为风趣、更有激情和更具雄心壮志的人。　　

　　法则64 选择目标，另辟蹊径 

　　出类拔萃的学生和表现平庸的学生之所以不同，就是因为前者热爱追求宏伟目标过程中的激动和兴奋的感觉。出类拔萃的学生总是活力四射，他们会为达到目标不断地探求更好的途径。

　　在众多最为普通的错误里，你很可能会犯的一个错误就是：一成不变地追求目标。

　　要顺利实现宏伟目标，关键的一点在于：一旦选定目标，就开拓多种途径实现它。你一旦尝试开拓多种途径，就把失败的努力抛诸脑后，把所有有成功希望的方法综合利用起来，并且不时地重估最新可行的机遇。

若想预知能帮助你达成目标的必胜之法通常是不可能的。利
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用这个方法的目的其实就是巧妙地帮助你最大限度地利用所有成功的机会。

　　法则65 课间不要放松 

　　下课后，尽量不要回到自己的宿舍

　　如果第一节课之后，你回到家中完全放松，那你的冲劲就会慢慢停止。等到第二节课时，你又不得不重新开始。

　　好好地利用这段时间保持自己的活力，去做些该做的事情。不妨利用这段时间去处理一些琐碎小事，完成一些小差事等。　　

　　法则66 不要拉关系

　　把拉关系的行为留给商业人士。做为大学生，如果你不遗余力地拉关系，你就很可能会惹恼他人。

　　拉关系在互惠互利的情况下最有效。并不是说，你不应该建立关系，而是说你应该利用一个更好的方法。

　　反拉关系是一种艺术，能让你不用走上前去主动提出要求就能得到你想要的东西。

　　与你交谈的人往往会在既高兴又吃惊之余，不自觉地消除戒备，并且在最重要的机遇里，就会想到这个引人注目的学生，因为你对专业的热情和对主题的深刻见解曾给他留下了难忘的印象。

最好的方法就是定期地发送新邮件给对方，每次都提出一个有关联的好问题，或请教一个周到的相关处理意见。但是，绝对不要明目张胆地请求帮助，哪怕是一次也不行。反拉关系方法的
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诀窍就是，不提要求但仍能让人印象深刻。反拉关系为的就是那么一天，对方已经开始喜欢你，对你的诚实印象深刻，确信无疑。但得知有工作机会时，不但会主动告诉你，而且还愿意推荐你。
不要拉关系，只要保持关系就可以了。　　

　　法则67 发表专栏文章

　　每个学期写一篇专栏文章。挑选一个你熟悉的主体，雕琢润色你写下的散文和论文，使它们能在你的同学中产生一定的影响。如果你愿意的话，最好让你的文章留有争议的余地。看到自己的文章发表出来供所有人阅览，确实让人激动兴奋。但更让人激动的是看到寄给编辑的信件和反驳的文章逐渐形成了一个论坛，而这都是你的观点引发的。发表专栏文章不仅能把你和其他学生群体联系起来，而且还能深化你的理想主义理念，促使你追求更高的目标。你无须写出无懈可击、能获大奖的文章，只要做到观点鲜明，能够说服读者、吸引读者，主题突出新颖，全文激情洋溢就行了。你不用投入太多精力，但仍然可以大有所获。　　

　　法则68 利用档案柜

　　你应该买个档案柜。

　　在大学里已经有太多不可避免的压力了，你不应该给自己增加任何无谓的压力了。

　　利用简单的文件整理系统的方法非常实用。多多考虑学业中的大难题吧，不要让管理的问题耗去你太多的注意力或精力。

　　法则69 寻找一个隐秘的学习场所
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你应该找出属于自己的隐秘学习场所。当你要应付艰巨的任务，利用它。至于在其他任务的学习方面，你要经常地更换学习的地点，并选择在图书馆人气旺、光线足的地方学习。这样有选择性的使用隐秘的学习场所，才能提高它的效果。

　　作为学生，如果你充分利用了周围的环境，你就能取得最佳的成绩。　　

　　法则70 运用提问-回忆方法学习

　　随便问问自己一些复习问题可并不算数。但若你能发明一种学习方法使你能够回忆起具体的信息，那这就必定是一个好方法。

　　做自我问答测试，大声把答案说出来，使说出的句子正确完整。你越能清晰地把你的思想表达出来，你就越能清楚地记住所学的知识。

　　这个技巧很有用，因为它迫使你从头回忆所学知识，把所学知识从头脑中提取出来，并大声地把主要观点说出来，这比仅仅读几遍更能巩固知识。

如果你让自己盯着一张雪白的纸，不用别的法子，光是在头脑中把答案回忆出来，你就牢牢地记住了这些知识。务必如此执行。另一个窍门与情绪不无关系，不要只是坐在书桌前默念复习。站起来，在房间里来回踱步，把答案大声说出，就像你在向一大群如痴如醉的听众做吸引人的演讲时那样陈述观点，并用振奋人心的音乐作为背景音乐。你越发地刺激你的大脑，你就越能把知识融会贯通，从而越能牢牢地记住和理解知识。
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　　在保证让你取得最佳成绩方面，测试-回忆方法具有奇迹般的作用。如果在回忆知识的同时，你又用别出心裁的方法保持精力充沛，那我们甚至敢说，它必定会其乐无穷。　　

　　法则71 清空你的邮箱

　　好好整理邮箱里的电子邮件，就像整理文件一样。

　　每天上床睡觉之前，你都应该清空你的收件箱。

　　清空邮箱会让你感到压力更小一点，生活更井井有条一些，因此精力也就自然更充沛。在这里，法则本身并不重要，更重要的是它激发出来的思维方式。许多这类小小的整理习惯都能大大地增强你的控制力。对于成功来说，这种思维方式是必不可少的。

　　因此，让整理你的电子邮箱类似于规划你以后的人生，不但要轻松有效而且要有条不紊。　　

　　法则72 睡前放松一下

　　睡觉之前至少放松半个小时。

　　当你在轻松的状态下入睡，你的睡眠质量就会更高，心情便会更好，第二天你也就会更加精神抖擞。虽然前一天晚上的睡前放松占据了你一些时间，但等到第二天上午，你高昂的精神状态就是你得到的加倍补偿。　　

　　法则73 快速开始，缓慢结束

　　要想成为出类拔萃的学生，你必须摒弃缓慢开始、快速结束的思维模式，改用快速开始、缓慢结束的方式来完成所有的任务。

如果你尽快地完成了大量任务，你生活中的紧张忙乱就会大
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大减少。

　　法则74 出国学习一个学期

　　出国留学的机会一生中只有一次，可不要让它与你失之交臂

　　有一个事实让人遗憾但又无可争辩：除非你以后非常富裕，无须为生计担忧，否则，你几乎不可能再放下所有的事情，用整整一季的时间去认识一个陌生的国度。

　　当你待在国外时，你才会真正地体验和理解另一种文化，这可能会改变你的一生。这种全球性的视野会融入你生活的方方面面，从你读报的方法到你成就事业的方式，再到你对国家政策的看法。你也很可能学会第二语言，为你的简历增添光彩，给未来提供一个不错的技能。更为重要的是，出国是充满乐趣和振奋人心的事，可以使你成为一个更加风趣和素质全面的人。因此，有什么理由不去好好利用这种机会呢？

　　但是，这儿还有一个忠告：你应当选准课程：宽松课程和严肃课程。因此，当你在决定申请哪种课程时，不妨问问那些曾经有过相同经历的学长们，这是探明某个课程真实特征的最好方式。

　　在大学生活的早期你就应该开始关注这种机遇，确保自己有充分的准备去把握它。　　

　　法则75 不必追求完美

不必追求完美就是指带着兴奋的心情和凡事皆有可能的态度去生活。快乐源于成功的机遇，而不是成功本身。你可以追求一个专业奖项、从事一项有趣的研究活动，或创立一个学生组织，
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每种经历都是你对生活充满激情的证明。所以，即使你失败了，又何必在遗憾上白白浪费时间呢？感激这个经历本身，追寻下一个经历吧！
追求理想比任何让你在大学里大获成功的具体策略都更重要。

如果你想成功，是因为你钟爱那激动人心的感觉，热爱那份对潜力的发掘以及对自我及新经历的探究所带来的心动；或者你想成功是因为生命太短暂，没有什么理由不尽力去让它充满挑战，那么你就会胜利。如果你在生活中，总是带着不去后悔的态度，并且脸上总是洋溢着希望的微笑，那么你就能发现一把丈量你所有努力是否成功的尺度。不必追求完美，在前进的路途中让自己充满快乐。这才是成功的真谛所在。
（推荐者注：本文摘自【美】卡尔·纽坡特《如何在大学里脱颖而出》。）
    （注：网站刊发时间：2012年3月21日。）
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