【影视欣赏】

人性完美的四重奏

——《美丽心灵》观后感
（一院郑旭威，2013年4月15日）

“精神分裂症最大的痛苦是，分不清是真还是假。试想，那些人，那些事，以及让你最珍惜的时刻，并没有消失，也没有死去，却是更糟糕的，他们都不是真的。”
看完《美丽心灵》后，这段话就像蚂蟥，吸附在我的心上，印象深刻，挥之不去，又隐隐作痛。
在天才传奇的一生里，有人看到了折磨，有人看到了坚忍，有人看到了背叛，有人看到了温情。而我在其中，发现了“自我”，这一神秘的“自我”，在《美丽心灵》中演绎了完美的四重奏。我想正是这四重奏，奏响了《美丽心灵》铿锵的旋律，让我们对人性有了更深刻的认识。
第一重：纳什的自我
纳什的自我贯穿了整部电影，特别鲜明。从内向自闭，满腹才华却郁郁不得疏的少年；到锋芒毕露，霸气袭人，事业蒸蒸日上的中年；到意外袭来，身心重创，充满黑暗和伤郁的人生低谷，再到乌云渐散，重新迎来曙光，赢得无上荣耀，名垂史册的晚年，纳什都在塑造着他的自我。 
年轻时的轻度自闭，正如他在剧中所说：“我的问题是人际关系，事实上，我不喜欢人们，就好像人们不喜欢我一样。”一直是我想不明白的地方。他受过良好的教育，在去普林斯顿大学之前就已锋芒初露，小有名气，另外也没有身体上的缺陷，口吃，残疾什么的，按道理不存在造成自闭的客观条件（影片没有介绍他的家庭背景，也许他有遗传，或家庭环境因素影响他）。可是我认为他说“我不喜欢人们”其实是没有给自己正确定位的表现，我想他其实是“渴望和人们交流”的，因为正是那种与外人交流，让自己的想法得以表达和接纳，使自己更有存在感的渴望发展到了极致，才是导致他产生初步的精神分裂，开始臆想一位了解他的“人”进入他的生活的原因。这点给我的启示是：人是社会性的动物，活着一天都没有办法脱离群众而独立生活。如果明明有想和别人交流的欲望，却一味地压抑在心理，便是自己在酝酿一种潜在的心理危机，迟早会有爆发的一天。因此，哪怕只向一个人也好，也要时不时倾诉。人不能迷失了自我，但也不能太过自我，所谓的“自我”，是要与周围的人和环境很好地融合才能发挥最大价值，平衡好自我和外界的关系，才是最重要的。
后来，在他认识了艾西利亚以后，可以说是爱情和事业双丰收，艾西利亚也成了他几乎无话不说的亲密伴侣。按道理，造成他之前精神分裂，臆想出一位朋友来摆脱寂寥的状况已经好转，渐入佳境了，可是在这时候却不合常理地出现了困扰他一生的另一个梦魇：威廉·帕彻。如果说他的“好舍友”查尔斯的出现，是他极度渴望与他人交心的产物，那么威廉·帕彻的出现，我想应该是他对事业有太高抱负的结果。太过看重自己，觉得自己应该去从事一般人做不来的工作才能显示出自己的与众不同，结果偏偏过于偏执，钻上了牛角尖，做了最蠢的事：试想，一个国家怎么会把完整的国家机密敲碎成一个个字母和数字，然后再陆续地发布在面向公众的刊物上（那他到底是想让别人知道秘密还是不想让人知道呢？显然都是多此一举，极度可笑，不合常理）。这就像数自己有多少跟头发一样，的确很有难度，没几个人做得到，但是即使你做到了又怎么样？意义何在？而且，别人要怎么样才能验证你的计数结果是对的？跟你一样去数多一次吗？如果两人结果不同，又是谁对谁错呢？如此荒唐的“工作”偏偏纳什信了，还做得乐此不彼。这点给我的启示是，一个人应该要有自己的抱负，也应该坚持自己的个性，有意识地创造带有自己的元素，别人无法创造的东西，但是要量力而行，不能过于自负。如果道理极端自负的程度，就会渐渐地在心里把自己和他人隔离开来，最终越走越极端，或是遭到别人的排斥，或是把自己逼得精神分裂了。
再后来，纳什意识到了自己有心理疾病这个事实，也开始在妻子和医生的帮助下，开始主动配合，接受治疗。本来稍见起色的，却出现了一次不愉快的“反弹”：威廉·帕彻在消失了一段时间以后又出现了。之所以病情会有好转，除了药物治疗（期间纳什服用的药物是怎么起作用的，我不太懂）以外，我想更重要的是靠纳什自己的意志，靠他自己去意识什么是真是存在，什么是假。但是站在纳什的角度思考，这其实是有难度的，要一个曾经出色得有点桀骜不驯的天才去接受“自己其实是个精神分裂症患者”这个残酷的事实，从受万人敬仰，到受尽嘲笑，仅仅从自尊的角度考虑，也可想而知是一件很痛苦的事。或许是在某个伤郁的夜晚，某个心理防线极度脆弱的时刻，纳什受够了被当神经病人看待，他的自尊心开始抬头，开始反抗，不想接受这样一个不想接受的事实，开始幻想这一切其实不是真的，其实自己确实是有特殊才能的，是别人不懂我而已。于是，幻象又趁虚而入，病情急转直下。如果我的分析没错，我倒觉得我很可以理解纳什的这次病情的反弹，因为换了是我，我也会有这么一个心理自我挣扎，抗拒接受“自己是神经病人”的事实，只是迟早的问题。虽然难，但我还是想以此，给我，给身边的人一句真诚的告诫：有些事情虽然痛苦，残忍到你不想去接受，但是面对现实总好过自欺欺人，，宁愿痛而清醒着，也不要永远活在谎言里，愿你我共勉。
最后，直到纳什成功登上诺贝尔奖的领奖舞台，创造了人生事业的巅峰，他还是没能摆脱缠绕了他大半辈子的梦魇。或许在今天，年迈的纳什依然可以在家里的某个角落看见那几位“不速之客”，可是这对纳什来说，似乎已经不重要了，因为他学会了习惯，学会了放下，学会了理智地活着。也许是被岁月磨平了曾经浮躁，狂放的心的棱角，他已经不介意某些东西的存在了。这不正如我们有时候，经历了某些重大的变故，便自我封闭起来，绝口不提该变故，也不许他人提及，变得像刺猬一样敏感，但是随着时间的推移，我们都会长大，会慢慢接受以前不准人碰的伤疤。这样很好。
除了数学，纳什一生都在与外界博弈，不断地征服，被征服，最终，在两个自己与外界间找到了平衡点。或许每个人的人生经历都不一样，但心路历程大概都会从不成熟发展到成熟。在纳什身上，我学了不少，感悟了不少。如果要给他的自我下个定义，我的答案是：寻找，穷其一生都在寻找自我与外界的平衡点。他真是一位充满传奇色彩的老人。
第二重：艾西利亚的自我
说句心里话，虽然有喧宾夺主之嫌，但我是真心这么觉得：《美丽心灵》带给我如此大的震撼，更多的是来自于艾西利亚，反而不是纳什。
从一名天资聪颖，正处妙龄的学生，到与纳什相识，相知，相爱，相守一生，其中有欢乐，更多的却是痛苦与泪水，但是正是她本人坚强的意志及对纳什矢志不渝的爱，支撑着她坚强地走到最后，当然，也支撑起了纳什心里的一片天空，让他有足够的勇气与毅力去与心中的另一个自己博弈，直至想通想透，柳暗花明。是的，我歌颂的是爱情。正如纳什在获奖时所说：“你是我成功的原因，唯一的原因。”的确，没有了艾西利亚的不离不弃，纳什就不会是今天的纳什。
艾西利亚的自我，已经与纳什的自我融为一体了，有爱作桥梁，他们实际上已是惺惺相惜，难分你我了。如果一定要给她的自我一个定义，我想那一定是奉献，爱的奉献。
我们在漫长的人生道路里，一定也会有那么一段刻骨铭心的恋爱在心中留下一辈子的印记。也许它不是最终伴随你一辈子的那段爱情，但只要曾经拥有过，认真对待过，付出过，即使最后没有如愿，亦无悔。毕竟在爱情的天平上，从来都没有等价的买卖，不是你付出多少，就会有相应的收获的。想开就好。
第三重：汉森的自我
汉森的形象其实在我们的生活中有很多原型。少年得志，目中无人，争强好胜，但其实本质不坏，这点从他向患病后的纳什（曾经的死对头）提供很多帮助就可以体现。年少时，汉森有自己的自我，而且非常自我，到了嚣张的程度，到中年以后，则摆低了自己的姿态，学会关注他人，帮助弱者，而不是落井下石。对于这种典型的从年少轻狂走向成熟稳重自我，我给的定义是成长。
我们其实都是这样的原型，在如今浮躁的社会里，每个人都有颗浮躁的心，有个别“看不顺眼”的人是家常便饭，但长大后的我们就会发现，其实当初的自己讨厌一个人的原因是多么的幼稚。时间会帮我们冲刷走那一层本来就不应该存在的“怨恨”情绪。无奈的是，破镜重圆的结局总是出现在晚期。要是我们都学会包容，要是我们都学会包容，要是……算了，好不实际的“要是”。人生就是因为有遗憾才完美嘛。
第四重：“路人甲”的自我
这里的路人甲，我指的是威廉·帕彻，纳什的“舍友”查尔斯以及他的侄女。也许有人不解，为什么幻想的人物也有“自我”。我给与他们自我，其实是在把他们当作真实存在的人的前提下给与的。
他们，曾经在纳什生活中扮演着多么重要的角色，一个是交心的朋友，一个是帮助他的事业更上一个层次的贵人（如果真实存在的话），可是到了最后，也落得个被人无视的下场，成了别人生命中的路人甲。只是，路人甲是可怜的吗？
我想我们有一天也会成为别人眼中的路人甲，那就表示我们在某某人心中已经不再重要，他（她）已经逐渐将你遗忘，你也慢慢地淡出了他（她）的生活，对他（她）而言变得无关痛痒了。可是，那个“不重要的我”只是他们眼中的我，而我自己，却还是只属于自己的我，我当然还是重要的，和别人的看法没关系。这时候的我们，不应该因为谁（即使那个人对你而言很重要）的看法而怀疑，甚至否定自己的价值，自暴自弃。我们应该明白我们是为自己而活的，我们不因某个人的存在而存在，我们有独立的人格，有属于自己的自我。对于这样的自我，我的定义是唯我。对于一个人而言，世界是怎么样的，取决于你看世界的眼光是怎么样的，世界因你的好心情而美丽，因你的忧伤而暗淡。我的世界，我的价值，唯我可决定。
回顾《美丽心灵》里让我印象最深刻的一段话：“精神分裂症最大的痛苦是，分不清是真还是假。试想，那些人，那些事，以及让你最珍惜的时刻，并没有消失，也没有死去，却是更糟糕的，他们都不是真的”。这不就是生命的真谛吗？生命之所以宝贵，源于它的真实性。虽然有些伤痛刻骨铭心，一辈子都无法抹去，但不正是这些真实可感的伤痛，才时时刻刻提醒着我们生活的真实性，可塑性，及一切改变的可能性吗？而种种这些，不正是希望的最初形态吗啊？试问一个人能带着希望活着，还有什么比这更重要呢？
《美丽心灵》是一部传记式电影，也是一部揭露，描绘人性的电影。它给我好好地上了一节情商课，感悟良多。
以上便是我对整部电影的观后感，其中很多涉及到心理学专业领域的分析，我都不懂，就凭自己的理解，想当然地分析了，贻笑大方。还望大家多多批评指教。
（注：学校关工网站刊发时间：2013年4月23日。）
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