【精品推荐】

今夜，我为医生说说话

（马定科推荐，2016年5月9日）

推荐理由：最看重这篇文章中的这句话：这个事件本身与医患关系无关。可是，有一些人说的话，却让人出离愤怒。凡是有人群的地方，就有令作者“出离愤怒”的人！我所在的一个大学同学微信群，才八九十人，也有！所以，昨晚在微信朋友圈看到这个帖子，我就决定推荐到这里来。发帖的同学写道：看到非医学界朋友关注了此件事，且“三观”正，真是超感动的！
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（一）

广东省人民医院口腔科的陈主任走了。
他被一个曾经的患者砍了三十多刀，省人民医院集全院的人力物力，抢救四十三个小时，输血超过30000毫升，还是没能从死神手中救下他的性命。
凶手患有精神病。他行凶的理由是：二十六年前陈主任为他镶上的烤瓷牙变色了，但医院拒不赔偿。
诚然，这个事件本身与医患关系无关。
哪有烤瓷牙过了25年还不变色的？
只要是神智正常的人，即便再无赖，再精通于无理取闹，也不敢怪罪医生。
可是，有一些人说的话，却让人出离愤怒。
他们说，没有无缘无故的爱，也没有无缘无故的恨。这个神经病为什么不去砍别人？为什么偏砍他？一定是他医德败坏，做过对不起这个患者的事情。
还有人一竹篙打死一船人，断言中国医生就没有多少个好东西。
他们的结论就是：活该！
我开始为自己担心。我是一个班主任，为了刺激我的学生踏踏实实地学点本领，我总是告诉女同学们，要是一点本事都没有，就算一开始嫁得不错，无需工作也可以衣食无忧，将来也是会被抛弃的。
二十年之后，会不会有中年离婚的女学生想起我这句话，对我怀恨在心，也来砍我三十多刀？
死倒不是最可怕的。
最可怕的是，我被砍死了，有人会猜测，那个女人为什么不去砍其他老师，偏要把冰先生除之后快？肯定是当年冰先生把她“不可描述”了。
到时候，我大概会气得从骨灰盒里跳出来，指着这帮孙子的脸大骂，你丫的跟我说清楚，我到底做了什么不可描述的事情？！
我也在为我的交警朋友担心，他也有可能莫名地被人砍伤。
凶手很可能是有车的。
有人会说，为什么凶手非要砍他呢？一定是他在处理与凶手相关的交通事故时徇私枉法，收了黑钱。
我更为我的律师和法官朋友们捏一把汗。
他们也很有可能被人砍伤。
每一个民事案件，最终都会有一方败诉。很多时候，无论是原告和被告对庭审的结果都不满意。
你想想看，那是多少个潜在的凶手？
关键是，当我的律师和法官朋友们躺在医院时，网络上还会有人说，看，他们肯定是暗中勾结，操纵判决，才得此恶报。
我甚至在为我的理发师朋友们祈祷。
不要说二十六年，二十六天前找他们剪了头发的人，现在头发又长了。
（二）

五月七日夜的广州英雄广场，烛光点点。
许多没有沉默的人来了。
他们知道，医生的从业环境已经越来越恶劣。太多太多的时候，医生连自己的生命和家人的安全都难以保护。
所以他们来了，希望以他们的出现唤起全社会的注意。
可是，就在这时，有个人却在我面前问，其实医生有什么值得抱怨自己危险的呢？警察不是更危险吗？军人不是更危险嘛？
母亲节快到了，我其实很想访问一下这个人的妈妈，生了这么一个儿子，看着他在你眼前晃来晃去这么多年，你后悔吗？
警察和军人天职的一部分，就是由自己承担危险，换千家万户的平安。
这么浅显的道理，难道不懂吗？
当你不理解医生们为什么因为这件事情而愤怒，那当这样的暴力发生在教师身上时，你就无法理解教师群体的痛。
当你无法理解教师，你便无法理解公安……
你不能理解公安，就不懂得体恤环卫工人。
当你漠视了大家的痛苦，你便不再配得上人的身份。
（三）

起初他们追杀共产党人，
我没有出声
——因为我不是共产党员；
接着他们迫害犹太人，
我没有出声
——因为我不是犹太人；
然后他们杀工会成员，
我没有出声
——因为我不是工会成员；
后来他们迫害天主教徒，
我没有出声
——因为我是新教徒；
最后当他们开始对付我的时候，
已经没有人能站出来为我发声了
——德国神学家马丁·尼莫拉《我没有说话》
今夜，请多为医生说说公道话。
要不然，总有一天，当我们也成为暴力欺凌的对象，就没有人为我们说话了。
冰先生
2016年5月8日
本文首发于本人的微信公众号“冰先生杂谈”（ID：rclin0301），特此说明。

相关阅读 

广州市民自发悼念遇害医生陈仲伟
5月7日,市民在广州广东省人民医院门口悼念陈仲伟医生(新华社记者卢汉欣摄)7日19时许,喧嚣的中山路旁,广州数百名市民自发来到广东省人民医院门前和附近的英雄广场上,点上蜡烛,哀思逝者陈仲伟医生。
一起送陈仲伟主任最后一程！

一起送陈仲伟主任最后一程！5月7日14时许，广东省人民医院发布通报称，该院口腔科原行政主任陈仲伟因抢救无效，于7日12时39分不幸辞世，享年60岁。陈仲伟于5月5日17时20分许在家遇袭身受重伤，病情危殆。
悼念陈仲伟医生：悲愤中也要看见理性之光
医生遇袭辞世，市民自发悼念医院、卫生部门、行业协会谴责暴力伤医
本报讯 （健康报记者孙梦）5月5日傍晚在家遇袭的广东省人民医院口腔科主任医师陈仲伟，经过近两天连续抢救，终因伤势过重，于5月7日12时39分不幸辞世，享年60岁。当天傍晚，广州市民自发组织悼念活动，寄托哀恸之情。
（推荐者注：本文来自今日头条-社会2016年5月8日，文末原注：作者：头条号/冰先生杂谈，来源：头条号[今日头条旗下创作平台]）
【延伸阅读】

尊重医生就是尊重生命

世界上很多东西都可以交易，唯独生命除外。在我国，医患关系已经异化为消费关系。如果把看病当成商业交易，是对生命的亵渎，也是对医生的侮辱。
近日，一位患有严重先天性心脏病患儿，在河北省馆陶县人民医院经抢救无效去世。患儿家属纠集多人在医院滋事，女医生王萍遭患者家属围攻，在逃生时不幸坠楼身亡。此事在医务界引起强烈震动。
近年来，我国医患关系日趋紧张，医患暴力冲突呈井喷式爆发，医生执业环境持续恶化。很多人整日提心吊胆，如临深渊，如履薄冰。当一位又一位的医生相继被害，所有医务人员的心都在流血。
在英国牛津的一所医院里，笔者看到过一张标题为“零容忍”的告示：“我们希望员工感到价值和尊严。即便是在最艰难的时刻，他们仍会为你尽最大努力。所以，请用体面和尊重的方式对待他们。对员工使用暴力是不被容忍的。我们不希望员工遭受任何形式的语言侮辱、威胁和袭击。”这种对暴力行为零容忍的态度，反映了英国对医务人员的尊重和爱护。
其实，考量一个国家的文明程度，只需要看两点：第一看他们如何对待妇女和儿童，第二看他们如何对待教师和医生。教师和医生都是“太阳底下最光辉的职业”，教师是灵魂的工程师，医生是生命的保护神。如果教师和医生都没有尊严，这个国家就算不上一个文明国家。事实上，无论在任何国家，医生都是一个神圣的职业。人们之所以尊重医生，是因为生命至高无上。没有医生，就没有生命的延续；尊重医生，就是尊重生命。
眼下，我国医患暴力冲突频发，很大程度上源于医患关系的异化。在医院里，常常听到患者这样对医生说：“花多少钱都行，只要能把病治好了”、“我们可是花了钱的，如果孩子有个三长两短，我跟你没完”。这从一个侧面反映出，医患关系已经异化为消费关系。很多患者认为，到医院花钱看病，属于消费行为。患者就是消费者，医生治不好病，必须赔钱偿命。这样的观点看似有道理，其实很荒唐。因为世界上很多东西都可以交易，唯独生命除外。花钱可以买来任何商品，但买不来生命和健康。如果把看病当成商业交易，是对生命的亵渎，也是对医生的侮辱。
医患暴力冲突事件增加，还与人们对医学的误读有关。随着现代医学的飞速发展，人类的寿命不断延长。于是，很多人对医学产生了一种幻觉，认为医学无所不能，人类已经具备了跟自然规律抗争的能力。只要拥有了最先进的技术，就可以让人起死回生。于是，科学技术被推上了神坛，医学朝着错误的方向高歌猛进。一方面，医生陷入了技术崇拜，盲目追求高端医疗，导致医疗费用不断飙升；另一方面，患者过度相信医学神话，不惜代价地寻找新特贵药，误以为只要肯花钱就能治好病。结果，很多人对医学的期望值过高，忘记了生老病死是自然规律。一旦发生医疗意外，医患之间立刻就会由“同路人”变成“陌路人”。病治好了，医生就是天使；病治不好，医生就是魔鬼。可见，基于技术崇拜的医患关系，是脆弱不堪的。
美国医生特鲁多的墓碑上有一句名言：“有时是治愈，常常是安慰，总是去帮助”。这说明，医学的最大价值不是治愈疾病，而是安慰和帮助病人。医学不是技术的产物，而是情感的产物；行医不是一种交易，而是一种使命。因此，只有让医学走出商业交易和技术崇拜的误区，医患关系才能回归本位。
医生被称为“上天赐给人类的礼物”。一个不懂得尊重并感恩医生劳动的患者，是不会懂得生命的尊严和价值的。医患之间，彼此尊重，才能共赢。
[体会]：虽然至今才有正义文章出来，也是一种欣慰。当初唯有某些人直将医疗看作消费，还要推而广之，简直不可思议！ 
（推荐者注：本文来自世界医疗网2016年4月17日，原标题是：人民日报难得的好社论：尊重医生就是尊重生命，文末“体会”不是原文的内容；据从人民日报官网查核，该文发表于2013年5月17日，不是社论，只是“不吐不快”栏目的一篇评论文章，作者：白剑锋，人民日报经济社会部主编、高级记者）
（注：学校关工网站刊发时间：2016年5月11日）
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