【思维方式】
勤奋决定你的下限，运气决定你的上限

（一院邓聪儿推荐，2017年4月8日）

推荐理由：当下，越来越多的人在提高自己财商，学习投资理财。关于投资，它需要我们有足够多的生活阅历，需要被欺骗，被辜负，需要看透阴暗面，而考验一个人投资最好的办法是看他有没有赚钱。
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投资的终极目的是什么？
是赚钱，不是为了证明谁比谁更聪明的。
考验一个人投资是否牛逼最好的办法是看他有没有赚钱，我反正从来不听比我没钱的人谈投资哲学，投资经验。压根就是扯淡。
朋友圈上那么多人咋咋呼呼说这个说那个，绝大部分，都是傻逼。投资本身还是一个需要不断实践的结果，理论本身的指导意义也非常有限。
索罗斯凭什么赚大钱？

索罗斯懂得如何处理随机性，方法是保持批判性的开放心胸，而且不以改变观点为耻辱，他是靠稀有事件挣钱的人。索罗斯完全不受过去的行为束缚，摆脱了路径依赖，每一天对他来说都是一张白纸。 
波普尔表示：世界上只有两类理论，第一，经过检验并以适当的方法予以驳斥，已知为错误的理论，称之为被证伪。第二，尚未得知是否错误或者尚未遭否证，但将来有可能被证明为错误的理论。
拒绝盲目接受“知识只是随着信息的增殖为增加的观念”。
如果没有什么事情能够改变一位交易员的看法，那么他就基本上称不上是交易员。 
处理随机性时，开放的心胸显然是必要条件，波普尔相信任何乌托邦的理想都属于封闭式的，因为它会阻塞本身的反驳能力，认为社会已有个很好的模式，不可能开放接受否证，这样的观念本身就会形成极权主义。
要确定犯错时的成本十分有限，而且犯错的概率不是从过去的资料推演而得。执行操作策略之前就知道哪些事件会证明他们的推测错误，并预先做好准备，证实犯错后，他们会结束操作。
每个人都认为自己的成功全凭实力，毫无侥幸，只有失败时才会认为是运气使然。

做投资，请忘掉情怀
很多人发很多非常有情怀的项目问我怎样。大体而言，投资是非常个性化的事情，我们很难替别人做决策，但是我可以说说我自己的想法。
就我个人而言，我是绝对不投资太有情怀的项目，任何一个项目，赚钱是第一要务，如果不赚钱，那么意味着情怀很难维持。
突出情怀忽略收益，只有一种情况可以去做，那就是慈善心态。
就是你先要问问的就是你投资以后，发现所有的情怀都是假的，都是不靠谱的时候，你还认不认？如果你不认，我建议你千万别碰。
如同你要给予一个乞丐钱，本意是出于可怜，同情，结果发现这个乞丐，比你有钱的多，拿着你的钱，花天酒地，到处泡妞，你如果觉得也没所谓。那就去做吧。
事实上，就我的判断，绝大部分突出情怀的项目，都会落到情怀节操碎了一地的结局。
因为期望值太高，很容易出现预期跟现实不一样的情况，所以，商业场上尽量判断项目本身，忽略情怀，这样，你会心态好很多，创始人有情怀最好，没有的话，你至少并不会太亏。
否则，亏钱是其次，关键是很恶心。至少于我而言，都是非常多的深刻的教训了。

投资与借贷的逻辑有根本区别
投资和借贷两个范畴，相对而言，借贷的逻辑更加难以运作。
从我自己角度来看，借贷两个特征很明显，第一个特征就是借贷行为的客户群体相对狭窄，必须是那些不好不坏的群体，客户好了，一般就不需要再借钱了，不好，那就是跑路了。
所以，最终的结果就是要么就是一个不断消灭自己的客户的过程，要么就是被客户搞死的过程，这个是一个非常明显的借贷特征。
当年马云曾经骄傲的说，你看，当年借给我五十万的人，我就还钱了，说明小企业也是有信用的，但是他不知道的现实就是他是发大财了，但是那个借给他五十万的人，现在估计还是穷光蛋，这个就是借贷的核心逻辑。
你没有积累，你无法跟客户一起成长，客户一旦好了，就离开你，你陪伴着客户度过了最困难的时光，结果客户一好就跟你没什么关系了。以，为什么借贷必须锦上添花，而不能雪中送炭，核心是因为无法分享未来的收益。

借贷的第二个特征是什么呢？是没有积累

前面说了因为你无法分享客户成长带来的高收益，那么你永远只有恒定的利差，一百万，你收10%利息，扣除资金成本4个点，运营费用两个点，那么意味着你最多赚取不到4个点的收益，但是承担的风险是一百万的风险。
这也就意味着你过去做了一百笔业务，都赚了，突然有一笔业务出了问题，你哪怕过去做的再好，其实你都是死。因为收益无法覆盖坏账。

投资要投生意人
投资还是要投资生意人，大家都按规则办事，丑话说前头。千万别投资太讲道德的人，除非你自己是个没道德的人，可以欺负老实人。
跟太讲道德的人合作，因为很多时候都没办法按规则来办事，掺杂感情的事情，生意也就变味了。你会心累，而且事实上世界上不谈钱的事情，其实是最花钱的！别总想着占人家便宜。

决定投资，就别太计较
做投资，尤其天使投资，最怕计较。
因为这个是风险极高，极度不确定的市场。你计较和不计较都是必亏的格局，既然这样，计较的价值就没有了。
我最大的投资感受就是看准一个人后，就什么都简化，让他感觉自己都不好意思，每天觉得对你愧疚，深怕辜负你的信任，不没日没夜干活都不好意思。
我有很多投资协议甚至都没签订就给钱，都已经决定投资了，就没必要磨叽，让他心里不舒服，要么干脆就不投资。

不建议年轻人专职做投资
说实话，真不太建议年轻人太早专职做投资。这个行业确切说是有广度但是很难有深度的行业，每个人都是自己在骗自己的逻辑。
如果你有积累，财务自由，无所谓。但是，你还是一个一无所有刚起步的年轻人，过早介入投资，那就跟媒体一样，学了无数多的概念，貌似什么都懂，最后却什么都不懂，十年后，你还是一无所有。
只是看上去你认识很多人，但是，他们认得的只是你在的平台，而不是你。投资需要生活阅历，需要被欺骗，被辜负，需要看透阴暗面。

成功靠什么？
成功第一运气，风云际会里许多人成事能力无关。
第二天赋，要承认人和人之间差距很大，许多人努力一辈子也读不好书做不好事。
第三背景，背景更好成功机会更多也要承认。
第四努力，也只有努力才能被你自己控制和实现。
我们努力不是因为努力就能成功，而是不努力毫无机会，另外越努力碰到好运气可能性加大。勤奋努力决定你的下限，而运气则决定你的上限！
（推荐者注：本文来自搜狐公众平台-其它-麦子熟了2017年4月27日，作者：江南愤青）
（注：学校关工网站刊发时间：2017年6月1日）
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