【精品推荐】

专注，是年轻人最好的修行

（中药庄纯慧推荐，2017年5月4日）

推荐理由：二十几岁的年轻人，其实不必做很多件事情来锻炼和证明自己。有时候你只需心无旁骛，一心一意的专注于做一件事情，那么你将能练就好几乎所有的能力。懂得坚持、专注的人，运气都不太差，并且这世界上所有的美好，常源于专注。
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    朋友最近为了摆脱失恋带给她的阴影，于是决定利用空闲时间看看书，想要让自己充实起来,也免得整天胡思乱想。

    这周末上午的阳光正好，她好不容易下定了决心在书房里坐下，然后拿起了一本久违的《三国演义》，正准备往下读时，手机滴滴滴的响了。于是她立马拿起了手机回复了几条消息。然后又有意识的强迫自己回到书本里。

    刚看不到1页纸，突然口渴想要喝水，于是准备去接水时，发现客厅里正放着某电视台的娱乐节目，于是她惊呼：哇，我的男神在里面耶。

    虽然有那么一瞬间，心里有过一丝自责感，因为知道今天的任务是看书。但看见了的偶像，就有点不舍离开了。于是自我安慰到，就看一会儿没事的，于是水也忘了喝，就地蹲下来，两手托着腮帮，就津津有味的看了起来。

    等节目完了以后，她本准备再继续看书，可肚子咕咕咕的直响，又该是吃午饭的时间啦。

    于是那一整天下来，她根本就无心看书。

    你有没有这样的时刻？

    当你想要静下心来学习时，总想起昨晚电视剧里的大结局。当你想要认真工作时，总惦记着下班后的聚会。当你想要好好陪伴家人时，总想着微信朋友圈的更新。

    于是在我们生活里，出现了这样一种恶性循环，当你想要做好一件事时，总是安不下心来，总是有很多事情来分散你的注意力。你的时间总是被碎片化，精力又总是不集中，于是你感到迷茫和焦虑，你很想要改变，却又感觉无所适从。
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    前段时间，有个读者给我留言，她是一个大三的学生，不知道接下来是准备考研，还是争取早日拿到offer。

    后来她在摇摆不定中选择了考研，但当她准备认真备考时，发现周围的同学大部分都踏入了职场，而且听他们说，如今的单位通常都喜欢要有工作经验的毕业生。

    于是她心里开始慌了。既不想落后于别人的脚步但又放不下考研的梦想。

    后来有人给她出了主意，一边找一份轻松的工作实习，一边利用零碎的时间好好备考。这个主义看似不错两全其美，于是她就这样做了。

    后来她到了一家广告公司工作，活儿还算轻松，但因为她上班心里也总是惦记着考试，于是工作上大错不犯，小错不断。

    而在本来就紧张的复习时间里，由于白天在工作中消耗太多无谓的精力，于是看书时总是注意力不集中，也很难再用心去巩固知识。

    后来的结果就是，考研的成绩就差那么一点点，实习期满了以后，那家单位也决定不再聘用她。

    在职场里也经常有这样一群迷茫的年轻人，在一个岗位干了几年就没了兴趣，觉得枯燥无味，于是总想投奔于最热门，最赚钱的职业。

    于是工作换了又换，等到好几年过去了，你依旧是个什么都干过，门门都懂点，但样样都做不好的职场新人，不仅工资待遇低，真正的工作经验也没学到手。

    其实这样的情况很大部分源于我们不够专注，你什么都想要做，但什么也做不好。你总是埋怨自己选错职业，投错老板，却忘了三百六十五行，行行都能出状元。

    即便是做清洁，能把地拖得比别人蹭亮，玻璃擦得比别人干净，抹布比别人叠的整齐，也算是一种成功。

李小龙曾说过，我不怕学一万种腿法的人，我怕的是把一种腿法练一万次的人。

人的一生最重要的不是你做了多少事，而是把一件事做到极致。
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    这两年很多年轻人喜欢上了一个大器晚成的歌手，他就是被大家誉为音乐诗人的李健。我们喜欢他不仅因为那优美的歌声，还因为这10多年来，他对音乐的专注和执著。

    记得李健在2015年在成都电子科技大学的演讲时，说过这样一段话：

    人的能力是有限的，不要过高的估计自己，能够专注成功一两件事情，就已经很难很难了。不要老跳槽，我身边不停的换工作的人太多了，但我鼓励在同一领域里面可以换来换去，这样工资会高一点。  

    我的一些身边的朋友，总在换名片，今天是这个明天是那个，这个其实最不可取的。我毕业了有17年了，老换名片的人恰恰常常碌碌无为，和当初自己的目标越来越远。恰恰是那些在同一行业的人，反而时间长了所做的成绩才突然显现。

    把有限的时间和精力投入到自己最想做的事情上。其实，专注是每一个普通人想有所成就的有效途径。
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    曾经看过一个寓言故事：有人问大珠慧海禅师：“和尚修道，还用功吗？”禅师回答说：“用功。”问：“如何用功？”禅师说：“饿了吃饭，困了睡觉。”问：“一切人都是这样，跟大师您用功一样吗？”

    禅师回答：“不同。”问：“怎么不同？”禅师答道：“他吃饭时不肯吃饭，百种需索；睡觉时不肯睡觉，千般计较。所以不同。”。可见该吃饭时吃饭，该睡觉时睡觉，专注于当下的事情，才是真正的修行。

    二十几岁的年轻人，其实不必做很多件事情来锻炼和证明自己，有时候你只需心无旁骛，一心一意的专注于做一件事情，那么你将能练就好几乎所有的能力。

    专注，是年轻人最好的修行！

   （推荐者注：本文来自搜狐公众平台-其它-鹿鹿说2017年4月24日，作者：李思圆）

（注：学校关工网站刊发时间：2017年5月10日）
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