2014年全校关工分委秘书工作会会议纪要

（学校关工委办公室，2014年3月28日）

2014年3月28日（星期五）晚上，学校关工委常务副主任马定科在三元里校区学生食堂二楼杏林餐厅203室以餐会形式主持召开2014年全校关工分委秘书工作会议，讨论部署2014年我校关心下一代几项具体工作。会议纪要如下：

马定科就口述校史、捐资助学、网站建设、参与党建、青蓝工程、创建活动等6项具体工作发表了意见，在介绍了各项工作的进展和成效以后，对各个关工分委2014年要做的工作提出了具体要求。

一是物色、邀请并尽量落实口述校史的老同志。口述校史老同志的基本条件：一般是离退休、具有副高以上职称或担任过副处以上职务；尚未退休的，原则上年龄男的在58岁以上、女的在53岁以上；还可以参照上述条件物色一些家在广州的校友。邀请名单请在2014年4月11日上报学校关工委办公室。

二是继续按《“五好”关工分委考核验收标准》要求，做到“每年为学校关心下一代助学基金会捐款不空白”。要进一步动员校内人员向关心下一代助学基金会捐款，动员重点放在老同志，特别是尚未捐款的老同志，使我校关心下一代工作的老同志参与率进一步提高（全校离退休老同志1610人，向关心下一代助学基金会捐款的已经达到351人，占21.80%）。今年的至信药业助学金（含张华助学金、王氏三姐妹助学金）将于本学期评定，9月份下学期一开学就到广州市番禺区广州至信药业有限公司召开颁发大会，各个关工分委要认真对待评定工作，要明确“不愿意履行学校关工网站宣评员职责的不要申请”！

三是督促获得2013年关心下一代美善堂助学金的159名同学担任关工网站宣评员的履职工作。组织他们认真学习《建立学校关心助学基金从物质到精神扶贫帮困》，使他们认识到，担任学校关工网站宣评员，可以因信息反馈而提高阅读和表达能力，可以因宣评带动而增强人际沟通能力，可以因宣评推荐而受到比较深刻的思想道德教育。学校关工委要求关心助学基金资助者担任学校关工网站宣评员，表面上看是受助者对资助者的回报，实质上是资助者对受助者一种更有意义的给予！同时，组织他们学习《宣评员履职情况评奖办法（试行）》（可以从网站上下载），特别强调信息反馈（含每周浏览）、宣评带动、宣评推荐、年度总结不能偏废，基本分各占40、20、20、20分，基本分超过的只能算加分，而加分不能补充欠缺的基本分。

四是把向学校党校工作会议暨发展党员工作交流会提交的有关特邀党建组织员的典型材料向学校关工委办公室提供，没有向学校党校工作会议暨发展党员工作交流会提交相关材料的关工分委，也要认真总结特邀党建组织员工作情况及经验并送交学校关工委办公室，以便通过整理汇总，争取形成能全面反映我校特邀党建组织员工作的典型材料。

五是学校关工委初步安排在本学期第14周、6月上旬召开老专家传帮带培养青年教师座谈会。要求每一个关工分委提交一份全面性总结和一份以上专题性总结；专题性总结既可以用单位的名义写，也可以用典型个人的名义写。这两份总结要求在5月上旬向学校关工委办公室提交。

六是计划在今年申请接受创建“五好”活动情况考核验收的关工分委，要在上半年对照《“五好”关工分委考核验收标准》继续查漏补缺，坚持开展创建活动；下半年要向学校关工委申请考核、验收。经过考核验收，总分在80分以上，学校关工委同样会授予广州中医药大学“五好”关工分委称号。4个已经获得“五好”命名的关工分委，要成为其他关工分委的榜样，持续努力做好各项工作。
学校关工委办公室负责人林羽、秘书谭倩雅以及各个关工分委秘书刘文红（一院）、符崖（中药）、林蓉（针康）、胡志波（医工）、张娟（经管）、陈其煌（护理）、钟小文（研院）等参加会议；柳丹（二院）、赵丽（三院）、苏海琼（人文）、杨麟（体院）、陈炜（基础）因故请假。
本会议纪要由林羽整理，马定科常务副主任审定。
—２—
—１—

