【社会实践】
将简单的事情做好就是不简单

——大学生志愿者社会实践日志

(经管夏芬，2010年7月30日 )

2012年7月24日

7点半，我们在一饭门口集合，开始我们第一天的志愿者服务。虽说每次都会有那么几个迟到的，但是各有各的理由：“昨晚上失眠了，到5点才睡觉，第一次志愿者服务有点兴奋和紧张”，“不好意思，来晚了，其实我是在想今天天气这么恶劣，到底要不要去，想着想着就忘记时间了”。作为组长，除了微笑着说“我也在等通知，不到迫不得已，服务安排是不会取消的”，其它的也只有静观其变了！电话响了，真的收到通知：由于韦斯特台风登陆，受天气影响，所以今天的志愿者服务安排取消。从同学们的脸上的表情不难看出，有的人有点小失望，有的人有点小开心。最后，大家三三两两地散了，依稀听到大家口里念叨着：哎！本来还很兴奋的呢！6点钟就起床了，现在回去补觉啰！
第一天服务就算是这样结束了吧！
2012年7月25日

今天天气还不错，虽说有点朦朦胧胧的小雨，但还算凉爽，大家脸上都洋溢着笑容，期待已久的志愿者服务终于真正开始了！一行人撑着雨伞走在路上有说有笑，尽管大家都才刚刚认识。看
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着这一派轻松和谐愉悦的场景，作为组长的我感到很欣慰，对于做好接下来几天的工作信心倍增。
我带着广中医的志愿者们到达科学中心，在保安人员的指引下进入了场馆内，大家整齐站成两队，在工作人员带领下，志愿者们进入各自所分派的展馆内，开始今天的志愿者服务。有的同学是第一次做志愿者，工作中会难免表现出紧张，生怕出了一点点错误。看着他们认真工作，微笑着向参观者们解说，与小朋友们互动，脸上洋溢着淳朴，童真的笑容，我也会不自觉地微笑。
或许有人会问志愿者工作的意义何在，我今天才真正感受到：当我们真正投入热情和精力做一件事情的时候，当我们发自内心想去做一件事的时候，我们内心获得的那种愉悦之感比什么都来得重要。人为什么活着，生活又是什么？生活就是千千万万个不同的感受瞬间构成的。当我们真正拥有内心的充实和愉悦时，这才是真正地享受生活，我们的人生也因此而色彩斑斓！我坚信，许多年后，当我们回忆我们当志愿者的这段时光，我们会情不自禁面露微笑！
2012年7月26日
今天，依旧下着小雨，7点45集合后，一行人陆陆续续走到公交站等公交车。今天比较幸运，没等到3分钟，车就来了。8：30到达科学中心门口，比约定的时间整整提前了20分钟。
我带着广中医的志愿者们在保安人员的指引下进入了场馆内，大家整齐站成两队，等着工作人员带领我们进入展馆内。可
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是这个时候大概是一个高校负责人吧，走过来对我说：“你怎么没等广大志愿者一起就进来了呢？人家广大的在外面等了你们这么久，你们就自己进场馆了！”我只说是自己的错，下次一定注意。 “你怎么成为组长的？”我说：“我有参加过志愿者服务。”她又说：“既然没有带过队，怎么成为组长的，好了，你什么都不要说了，待会我联系你们学校负责人。”然后就大步走开了。我没有为自己反驳，因为我觉得这是一件小事，没有影响到整个志愿者工作，只要以后注意就行，因此我接受批评，也会改正，作为组长，我承认是我的疏忽，自己有些地方做得还不够细致。
可是，事情远不像我想的那么简单，她将事情放大化了。在可能影响广中医志愿者形象和学校声誉的情况下，我不得不据理力争：第一，作为广中医和广大志愿者总的大组长，在收到馆方通知后，我告知了广大组长要在南门集合，也就是尽到了告知义务；第二，广大志愿者不是组队到科学中心门口集合，人到得不齐，有的同学甚至8点55还没有到；第三，我校距离科学中心路程比较远，但每天都会早到20分钟， 8：50是志愿者指定的进馆时间。并且在外面下雨的情况下，同学们应该进入馆内等候；第四，那位师姐（高校志愿者负责人）只是在正门口看到有广大的志愿者，就断定是广大的志愿者们在等我校志愿者，我校志愿者在指定集合点南门集合；第五，这件事情，向个人提出批评或意见，我一定接受，因为本身就不是一件大事，只是进入场馆的先后问题，在今后的工作中注意改正就行。但是将此件事情扩大
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化，并有可能影响到学校声誉，我不得不说明其中的具体情况；最后，作为组长，事情做得欠缺考虑，我接受批评，但是因此而责怪学校负责人选组长不当，我心里有点为她们抱不平。我想每个组长一定不是一开始就是第二次当组长，没有第一次的第二次也应该不存在吧！作为高校志愿者负责人，最主要的不是训斥和批评，而是在她们的带领下，每一个组长都变得有经验，每一个志愿者们都变得更加热情和积极。
总之，今天就有这么一点小插曲，中间或多或少夹杂着一些牢骚，但是，我会吸取这次经验，争取这期志愿者工作能够圆满结束，不留遗憾！
2012年7月27日

今天和往常一样，我们进入场馆内，在工作人员的带领下，分配到各自所在的岗位。9：30后开始第一轮巡馆，刚走进实验与发现展馆内，看到有一名广大的女同学脸色苍白，嘴唇几乎没有血色，问她是不是不舒服，她只是声音细微地说了声：痛经。我马上去休息室倒了杯热水过来。过了一会儿，她说实在是坚持不了了，最后我和广大的小组长陪同她向馆方工作人员请假回学校休息。
下午，一般是最轻松的了，吃了饭，然后再次巡馆，接着就开始写工作日志。坐下来休息的时候，周围有一群小朋友，统一穿着黄色的T恤，身上背着差不多和人一般高的斜背包，蹦蹦跳跳特别可爱。坐下来看那些小朋友觉得很有趣。看到一个小朋友
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在吃一袋豆腐干，津津有味，周围还站着3个小朋友眼睛只盯着他手里的零食瞧，都特别认真地看着他一个人吃，这让我想起了小时候的一些事情。心里正琢磨着，我们小时候是不是都不知道什么叫眼馋呀！哈哈，那小朋友还是比较大方的，将一块豆腐干撕成几块，一丁点儿，一丁点儿分给了其他小朋友。还有一个小朋友，他拿着一大袋零食，高兴的跑到带队老师那儿：“老师，这么大一袋才5块钱。”“外面买2元。”老师脱口而出 。小孩然后就默不作声，一脸童真表情，眼睛盯着老师看了一会儿，发了一会儿呆，我很好奇，这小孩儿心里此刻在想什么呢？哈哈，老师还是不要泯灭孩子的童心呀！瞧这孩子的表情，多复杂呀，看着都觉得不忍心呀！
工作快要结束的时候，有一孩子的母亲特别激动地找到了我们志愿者说：“我孩子不见了，一定要帮我找到我孩子。”情绪特别激动，拦也拦不住。我们立即通知广播台，告诉那位母亲马上就可以找到小孩，别担心。最后在孩子母亲的描述下，志愿者们们找到了走丢的小孩，看到家长见到小孩后的激动，我们感触颇深，内心也非常的高兴。
志愿者服务看似很枯燥，但当我们真正投入时，我们会发现周围的一切都是那么有趣，每一件事都有着不同的意义，每天都有不同的面孔，每天都有不同的体验，我想，这才是正在的生活！
2012年7月28日

雨终于停了，但是天气依旧是阴沉沉的，给人的感觉很压抑。
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去科学中心的路上大家有说有笑，互相交流在志愿者服务中发生的一些有趣的事情。路上就有人问我今天的岗位分配情况，大家都迫不及待地想要知道自己今天所分配的岗位，看来大家的服务热情特别高昂，对今天的工作甚是期待呀！一下子将这种阴沉沉的天气所带来的压抑的氛围一扫而光！
和往常一样，大家领取了餐票和水之后就被工作人员带到各自所分配的岗位上。作为组长，虽说不需要站岗，但要做好自己分内的事情，也并非是件很轻松的事情。10点，我们开始第一轮巡岗，当我去到数字家庭馆的时候，看到了一幕非常和谐的画面。在一个模拟的家庭影院内，我猜想是一家人，有爷爷奶奶，爸爸妈妈，还有外公外婆，他们坐在沙发上，看电影，唠嗑，一家人脸上洋溢着幸福笑容，好一派其乐融融的画面！小男孩特别的可爱，一会儿在爸爸妈妈怀里蹦来蹦去，一会儿在爷爷奶奶面前撒撒娇，一会儿又拉着我们志愿者姐姐的手不放。看到这一幕，我想起了很多童年时的回忆，真希望自己能够回到童年，弥补自己小时候遗失的父爱和母爱！
今天是星期六，来参观的人明显要比往常多很多。大部分都是全家总动员，快乐不分年龄，一家人能够聚在一起，本身就是一件很幸福的事情。说实话，我觉得这些小朋友都是幸运的，因为他们是如此地幸福！但我并不羡慕，每个人都有自己的童年，我们童年经历可能不一样，但都各有各的乐趣。真心祝福天下所有家庭都和和美美，那么整个社会也会更加和谐！
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2012年7月29日
    为期6天的志愿者的工作结束了！

当我们在工作结束之后合影留念时，我们对着镜头微笑，镜头后，我们又各自回到自己的生活当中。从每个人的眼中，我分明看到了一种不舍的情绪，短暂却丝毫不能掩饰。这6天时间，有收获也有感触，收获着自己细微的改变，感触是工作人员对我们的悉心关照和帮助。每个人对社会的贡献都不一样，作为志愿者，我们的能力或许并不突出，要做的事情也很简单，但是我坚信将简单的事情做好就是不简单，将平凡的事情做好也就是不平凡。我们给予他人的帮助在旁人看来一切只是举手之劳，但对于受帮助的人来说确是此时此刻最需要的。志愿是一种精神，服务是一种理念，当一个人拥有这样的精神和理念时，那么他在自己平凡的岗位上一定会兢兢业业，勤勤恳恳。作为大学生，在志愿者工作中，我意识到了作为当代大学生应该有的精神风貌，社会责任感和使命感，从社会实践中验证理论，“理论与实践相结合”这并非是空话。
通过这次志愿者实践活动，我明白做事一定要脚踏实地，提高工作的主动性，必须要不怕多做事，不怕做小事，做事要细心，这样才能够在点点滴滴中完善和提高自己。一个微笑不难，时时刻刻保持微笑却不简单；一句关心和问候不难，成为内在的一种修养却不简单；一个简单的指路动作不难，将每一次被动服务化为主动却不简单。在每一次服务中，将自己所知道的信息完完整
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整地传递给他人，这是一种自我表达能力的体现；遇到紧急情况，不慌不忙，这是对自己灵活处事的锻炼；遇到胡搅蛮缠之人，依旧保持微笑细心解答，更是对自己耐力和耐心的考验。很多事情看似微不足道，但只有自己真正去做的时候，才会明白做事一定不能眼高手低，一切要从实际出发。
7点起床，5点回到宿舍，每天如此。时间流逝，定格的画面，同样的服务，不变的态度，在志愿者服务中我们收获了成长！
    （注：网站刊发时间：2012年8月6日。）
  —2—
