
在全省关心下一代工作先进集体

和先进个人表彰大会上的讲话

中共广东省委副书记  朱明国

（2012年12月12日）

各位老领导、同志们：

在全省上下深入学习贯彻党的十八大精神的重要时刻，我们在这里隆重召开全省关心下一代工作先进集体和先进个人表彰大会。省委、省政府对此高度重视，会前，中共中央政治局委员、省委书记汪洋等领导同志亲切接见了全体与会代表。汪洋同志发表了热情洋溢的重要讲话，对全省关心下一代工作给予了充分肯定，寄予了殷切期望，充分体现了省委、省政府对广大老同志的亲切关怀，对关心下一代工作的重视支持。
刚才，李玉妹同志宣读了表彰决定，省领导同志为先进集体和先进个人颁了奖。在这里，我谨代表省委、省政府向受到表彰的先进集体和先进个人致以热烈的祝贺，并通过你们向全省在关心下一代工作中默默奉献的同志们致以崇高的敬意！张帼英主任已作了一个全面的工作报告，对下步工作作出具体部署，讲得非常好。下面，我讲几点意见，供大家参考。
一、我省关心下一代工作成绩显著
近年来，全省各级关工委组织在省委、省政府的正确领导下，深入贯彻落实科学发展观，紧紧围绕“加快转型升级、建设幸福
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广东”的核心任务，秉持“献了青春献白发、为了江山为子孙”的崇高道德情操和精神风范，“急党政所急，想青少年所需，尽关工委所能”，动员和组织广大老同志投身关心下一代事业，为青少年成长进步做了大量艰苦细致的工作，取得了显著成绩。主要体现在：
——组织网络更加健全，目前已建立6.7万个工作组织，遍及机关、事业单位和企业，出现了许多“读书型”家庭、“学习型”社区，形成了覆盖全省、遍布城乡的关工组织网络。
——“五老”队伍更加壮大，以忠诚敬业、无私奉献、关爱后代、求真务实、开拓创新的“五老”精神，凝聚了一支拥有107.7万“五老”的工作队伍，先后成立了德育报告团队伍、法制教育队伍、校外辅导员队伍、关爱留守儿童队伍、网吧义务监督员队伍等多支工作队伍。
——工作机制更加完善，建立健全了“四到位”、“四纳入”等一系列工作机制，即思想认识、分管领导、组织协调、关心支持“四到位”，纳入党政议事日程、纳入精神文明建设总体规划、纳入年终考核和评先内容、纳入财政预算等“四纳入”，有力保障了关心下一代各项工作运转得更高效有序。
——活动形式更加丰富，各级关工委大胆创新活动形式，广泛深入开展各项社会实践活动，涉及扶贫助学、环境整治、慈善公益、技能训练、敬老扶困、社会调查、创业体会和社会管理等方面，进一步增强了关心下一代工作的社会实效。
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——品牌效应更加显著，着力培育了一大批具有影响力的工作品牌，如山区创业青年培训、“十个一”活动、“朝阳读书”活动、校外辅导站、网吧义务监督等等，为帮助青少年健康成长，促进幸福广东建设作出了积极贡献，深受广大青少年的欢迎，赢得全社会的称道。
实践充分证明，各级关工委组织不愧为党和政府教育培养青少年的得力助手，广大老同志不愧是党和国家的宝贵财富。今天受表彰的先进集体、先进个人就是其中的优秀代表。省委、省政府对全省关心下一代工作是满意的，对广大老同志的辛勤付出是肯定的。
二、以党的十八大精神为指引，推动关心一代工作再上新台阶
高度重视对下一代的教育培养，是我们党的优良传统，是实现党和国家各项事业后继有人，做到可持续发展的的重要保证。十八大报告鲜明指出：中国特色社会主义事业是面向未来的事业，需要一代又一代有志青年接续奋斗。全党都要关注青年、关心青年、关爱青年，倾听青年心声，鼓励青年成长，支持青年创业。各级关工委组织要认真学习党的十八大精神，以十八大精神为指引进一步做好关心下一代工作，同时又通过做好关心下一代工作来促进十八大精神的贯彻落实。
（一）坚持以社会主义核心价值体系引领青少年，进一步加强和改进思想道德建设。少年智则国智，少年强则国强。青少年
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是祖国的未来、民族的希望，也是我们党的未来和希望。做好关心下一代工作，加强对青少年的教育和引导，特别是加强和改进青少年思想道德建设，意义十分重大。要坚持把坚定理想信念教育放在青少年思想政治教育的首位，用中国特色社会主义共同理想激励青少年，用伟大的民族精神和时代精神鼓舞青少年，用社会主义核心价值体系引领青少年，教育他们爱党爱国，做社会主义核心价值观的忠实信仰者、弘扬者和实践者。要加强青少年的道德教育，加快普及“爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献”的基本道德规范，把“厚于德、诚于信、敏于行”的新时期广东精神融入各项主题实践活动，教育青少年培养良好的道德品质和文明行为，提高素质，全面发展。
（二）加强和创新社会管理，营造青少年健康成长的良好社会环境。各级关工委组织和广大“五老”群体，既是加强和创新社会管理的重要参与者、推动者、实践者，也是维护社会和谐稳定的重要力量，必须充分发挥自身的组织优势、专业优势、经验优势，在加强和创新社会管理中进一步做好关心下一代工作。要坚持从推动学校教育、家庭教育、社会教育“三教”结合入手，从建立校外教育辅导站、“四点半”学校，改善“留守儿童”、“残疾孤儿”、“外来工子女”等弱势群体的成长环境做起，从捐资助学、网吧义务监督、扶持农村青年创业培训等方面做起，坚持一手抓教育帮教，一手抓关爱帮扶，有效化解青少年群体面临的问题和困惑。要积极创新思路，探索有效途径和方法，加强对失学、
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失亲、失业、失管、失足等“五失”青少年的关爱、教育、管理和服务。要组织发动更多的“五老”人员参与净化社会文化环境等工作，努力为未成年人健康成长营造健康、稳定、和谐的社会环境。
（三）扎实推进基层建设，筑牢关心下一代工作的坚实基础。关心下一代工作是一项长期的基础性工作，工作对象和依靠力量都在基层。可以说，基层工作就是关工委工作的基业。各级关工委要坚持面向基层、依靠基层、服务基层，下功夫把基层工作做好，把基础工作搞扎实。要按照中国关工委的要求，结合各地实际，进一步加强指导服务，抓典型促平衡发展，特别是要帮助解决需要建立而未建立关工组织的“空白点”和只有牌子没有活动的“空架子”，促进基层关工委全面建设。要持续开展“五好”关工委创先争优活动，并以此推动基层工作的组织落实、工作落实和制度落实。要继续抓好直属机关、学校、街道（社区）、乡镇、村关工委组织建设，积极稳妥推进民营企业关工组织建设，及时总结和推广基层关心下一代工作的好经验好做法，以点带面推进我省基层关工委工作再上新台阶。
三、加强领导，凝聚力量，形成全社会关爱青少年的强大合力
各级党委、政府要始终站在中国特色社会主义事业后继有人的战略高度，高度重视、大力支持关心下一代工作，为关工委开展工作创造有利条件；要经常听取关心下一代工作汇报，听取老
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同志的意见建议，并及时向他们通报有关情况；要主动关心老同志的身体健康，积极帮助解决工作生活中的实际困难和问题。各级组织、老干部工作部门要广泛动员和组织更多离退休老同志参与这项工作，为关心下一代事业提供源源不断的强大动力。各级政法、文明办、教育部门以及工青妇等群众团体要进一步加强与关工委的协调配合，支持老同志在关心、培养和教育青少年工作中发挥更大的作用。各级宣传部门和新闻媒体要大力宣传报道关工委和“五老”的典型经验，大力弘扬老同志关心下一代的先进事迹和崇高精神，推动形成全社会关爱青少年健康成长的良好氛围。
同志们，关心教育好下一代，功在当代，利在千秋。希望全省各级关工委组织以深入学习贯彻党的十八大精神为契机，改革创新，凝聚力量，扎实作为，不断开创关心下一代工作的新局面，为“加快转型升级、建设幸福广东”作出新的更大贡献。
最后，祝这次大会取得圆满成功，祝各位老同志生活愉快、幸福安康！
谢谢大家！
    （注：学校关工网站刊发时间：2013年1月7日。）
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