在学生与教学工作中

努力实践科学发展观

经济与管理学院  郭德超

（二○○九年十月九日）
坚持以人为本，全面、协调、可持续的发展观，是我们党以毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，从新世纪新阶段党和国家事业发展全局出发提出的重大战略思想。这个重要思想不仅对我们国家的经济建设有宏观指导意义，对包括教育在内的社会全方位发展都具有重要意义。

科学发展观的基本内涵，第一要义是发展，包括全面发展、协调发展、可持续发展；第二是强调以人为本。认真学习和贯彻落实科学发展观,就是要以全面发展、协调发展、可持续发展和以人为本这四个基本要求来统领我们的工作实践,并以之作为构建发展机制的基本方略。下面结合自己的工作实际，谈谈个人心得体会。

首先来谈一谈自己在学生工作中的心得体会。我担任国际贸易专业2008级2班的辅导员，在学生管理工作中注意认真贯彻科学发展观的先进理念。

一是学生工作要讲科学。现今社会各门学科飞速发展，大学生素质也逐年提升，所以对于学生的管理，不能再用老的一套办法，要用科学的管理手段。我刚刚接触辅导员的工作，无论是工
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作理念还是工作经验上都有欠缺。因此，我首先抓紧时间学习了一些管理学、心理学方面的知识，同时借助CNKI等数据库查阅了大量关于班级管理方面的论文，从思想认识提高自己。同时，我向经管学院有学生管理经验的老师请教，及时了解经管学院学生的特点和有效的工作方式，从而使工作顺利开展。第三，在工作中我也进行了各种管理方法的尝试，比如把学院对教师的量化管理的理念带入班级管理中，和班长草拟了班级量化管理方案，主要指导思想就是对于积极向上的同学进行奖励，对于个别方面做得不好的同学进行扣分处罚，从而鼓励同学们积极进取。草案经过全班同学的充分讨论和修改后，全票通过，并且已经开始实施，效果良好。奖助贷工作一直是班级工作中的一个重点和难点，为了解决这个问题，我在班级中成立奖助贷委员会，委员会由各个宿舍代表组成，这样可以最大程度的反映全班的意愿，作出公平公正的决定。当然，科学的管理班级，对于我来说还有很多东西要学习，还有很多的工作要去做。

二是要讲民主。当代的大学生思想活跃，眼界开阔。我院国际贸易的学生，想法不仅多，而且有很多是好的点子。所以在班级的管理中，我注意充分发扬民主精神，从班委的选举，到各项活动的举办，我都尽量听取同学们的意见，有不同意见时我就进行搜集整理，然后在班会上介绍给大家，请大家集体表决，这样就充分调动了同学们的积极性，使班级的发展进入良性循环轨道。

三是要以人为本，要有人文关怀。科学发展观一直强调要以
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人为本，那么班级的管理当然要以学生为本，处处为学生着想，从学习、生活上关心学生，做好学生的后勤工作，让他们在经管学院有一个理想的学习环境。

其次，我来谈一谈自己的教学工作。在教学工作中，科学发展观的先进理念同样有重要的指导意义。

一是坚持以大学生为本的教育教学理念。这是高校教师践行科学发展观在教育教学理念方面的基本要求。践行科学发展观首先要确立以人为本的理念。大学生是高校教师教育和教学工作的主要对象，因此对于高校教师而言，在实践中坚持以人为本就是以大学生为本，积极创造有利条件，促进大学生健康成长。在教学的过程中，尽量和同学们进行各种方式的交流，改进自己的教学内容和教学方法，使同学们学得更好、更开心。

二是注重自身能力的全面、持续发展 。这是高校教师践行科学发展观在自身素质方面的基本要求。在教育教学活动中，教师处于主导性一方，教师素质的高低直接影响到教育教学活动的效果。因此，教师应注重自身素质的提升，不断增强教书育人能力。作为高校教师来讲，全面持续发展的内容除了一般意义上的思想政治素质、道德法律观念、身心素质、科学文化素质等以外，科研创新能力是一个特别重要的方面。这要求高校教师应特别注重科研创新能力的提高，将科研创新活动有机地融入到教学过程中，实现教学和科研的相互促进，共同提高。

三是注重教育教学方法和内容的适时更新。这是高校教师践
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行科学发展观在教育内容方面的基本要求。我所授课程为经济、管理和计算机的交叉学科，各学科发展迅速，更新速度比较快，同时实用性很强，所以及时更新教学内容就很重要，同时应该多向教学经验丰富的教师学习教学技巧，平时注意积累和加强理论修养，掌握现代教育技术和手段，积极参与教育科研工作，用现代教育理论与教育教学方法武装自己，努力追求教育方式方法的现代化和高效率。

总之，作为高校教师要感受到时代和社会所赋予的重任，围绕教育教学科研工作，积极投身于深入学习实践科学发展观活动中去，真正做一名学生的好朋友、家长的好参谋、学校的好员工、社会的好老师，让学生满意、家长放心、学校肯定、社会认可。
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