广中医关心下一代（美善堂）助学金

颁发大会主持辞（摘编）
学校关工委常务副主任  马定科

（二○一一年九月二十日）
今天，我们在这里隆重举行广州中医药大学关心下一代（美善堂）助学金颁发大会。首先让我代表学校关心下一代工作委员会，向各位领导、同志们、同学们的到来表示热烈欢迎！

广中医关心下一代助学基金是我校关工委在2009年上半年以“每人每月拿出十元钱，帮助贫困学生过难关”为口号动员离退休老同志并带动在职教工同时影响社会各界捐资而设立的。我校关工委的善举，今年首先得到美善堂生物科技（深圳）有限公司的大力支持，该公司慷慨捐赠6万元。因此，今年的助学金之一冠名为“广中医关心下一代（美善堂）助学金”。美善堂助学金首开我校关心下一代助学基金资助额度每人2000元之先河。
美善堂主打灵芝种植、生产、研发，掌握世界先进性灵芝系列产品应用技术并将先进技术独家应用于灵芝全系产品，从最高层次不断满足客户对产品功效、产品质量以及产品安全性的追求，在消费者中享有较高的地位。多年来，我校首席教授，积累了数十年规范化种植灵芝丰富经验，堪称中国灵芝研发学术权威的徐鸿华教授带领的学术团队与美善堂建立了密切的合作关系。
今天的大会，我们荣幸地邀请到美善堂董事长吴善球先生一
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行前来出席并将给受助同学颁发助学金。让我们对他们的到来表示热烈欢迎和衷心感谢！
出席今天大会的学校党委和关工委领导有（略）。
出席今天大会的还有各学院（含研究生院）关工分委领导以及秘书，各学院（含研究生院）关工分委领导将在颁发美善堂助学金的环节分别上台与助学金获得者合影，这里就不事先介绍了。但有一位我要特别介绍一下：

他就是：肖鑫和教授。他是针灸推拿学院关工分委主任，但今天是作为学校关工委学生就业工作组组长身份出席的。他还是学校“关心下一代”助学基金会最积极的响应者和建设者之一，到目前为止，他的个人捐款已经达到四万四千多元，其中有三万三千元是以《百岁工程》名义捐赠的。我建议用热烈的掌声对非常热心扶贫帮困助学的肖鑫和教授表示敬意和感谢！
现在，我要向大家报告一个令我十分激动、足以让大家务必振奋的消息：吴善球先生通过徐鸿华教授转告我，美善堂明年再向我校捐赠助学基金30万元！（话音一落，全场响起雷鸣般掌声。）

各位领导，同志们、同学们，美善堂把奉献社会作为公司创立信念和企业市民理念，除了不遗余力地致力于中国健康业的成长和发展外，在香港全资创立了美善堂慈善基金会，帮助有需要、但没有经济能力的朋友。今天，美善堂更是慷慨解囊，捐资助学，用一片爱心，帮助我校学生成长成才。现在，让我们用热烈的掌声欢迎美善堂董事长吴善球先生讲话。
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再次衷心感谢吴善球董事长！
老师们、同学们，按照学校关工委设立关心下一代助学金的初衷，重在学生家庭经济困难；只要不违反校规校纪、学习成绩合格就行。但据学校关工委办公室了解分析，今年受助的同学，实际上也是品学兼优的。所以，我们要向受助同学表示祝贺！特别要对在网评征文中获奖的同学表示热烈祝贺！同时，希望所有受助同学在思想政治方面、在学习方面，都能够百尺竿头更进一步，特别希望我们在调查大家二年级学习成绩时，能够高兴地看到大家继续名列前茅或者向前跨了一步！
同学们，不管是校外的美善堂等单位抑或社会人士，还是校内的离退休老同志抑或在职教职工，他们慷慨解囊，是一定不会要求得到受助同学的知恩图报的。但学校关工委还是希望所有受助的同学，都怀有一颗感恩的心。滴水之恩涌泉相报是中华民族的优良传统，同学们应该继承并发扬这个传统，用刻苦学习、努力成才，来回报在你们困难的时候不求回报地帮助你们的人！值得高兴的是，我们从林诗蓉和韩章勇两位同学的发言中，已经看到同学们具有浓厚的报恩意识和强烈的进步决心。让我们用掌声对两位同学的发言表示赞赏！
同学们，出席今天大会的同学中，有11位身份比较特殊。他们不是来受助的，而是来领奖的。在前年或者去年这个时候，他们像今天受助的同学一样，接受学校关心下一代助学基金的关爱，接受像吴善球先生一样的社会人士和学校关工委领导的勉励，同
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时接受学校关工委关于担任学校关工网站宣评员的邀请。最近，他们按学校关工委的要求，对申请美善堂助学金的同学提交的浏览广中医“关心下一代工作”网站有感文章（简称网评征文）进行认真评选，有11位同学获得网评征文优秀文章评选优胜奖。他们还有可能被评为学校关工网站优秀或者先进宣评员，出席计划在10月中旬举行的学校关工网站宣评员工作总结表彰会。我们要向他们表示热烈祝贺！今天我们把他们请来并安排在美善堂助学金获得者的前面就座，就是希望美善堂助学金获得者想到：你们的今天就是他们的昨天，他们的今天就是你们的明天。
同学们，请你们牢牢记住两句话。一句是出身不由己，道路自己走；另一句是只要肯付出，必定有回报。邹万茂等同学的经历又为此作了诠释。让我们再次为他们鼓掌！衷心希望大家都像他们一样，在追求政治进步、提高专业成绩的同时，努力当好学校关工网站选评员，明年也到这样的场合接受我们的奖励和祝贺！
最后，请学校党委副书记、关工委副主任孙晓生同志发表重要讲话。
谢谢孙晓生副书记！孙副书记的重要讲话，学校各相关单位、部门，特别是各学院关工分委要认真组织学习，把讲话精神贯彻落实到具体工作中去。
各位领导，同志们、同学们，我校关心下一代助学基金会的建设在2011年有了较大发展，但目前仍不强大。我们还要继续努力！毫无疑问，建立关心下一代助学基金是一件好事，我们一定
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要把这件好事做好、做久。希望各个学院关工分委积极动员，通过老同志的带动，把全体教职工慈善的积极性调动起来，并利用各种社会关系，争取社会爱心团体和人士的鼎力支持，推动我校关心下一代助学基金会的进一步发展。
不必讳言，作为关工委主体的离退休老同志，我们离年富力强的黄金时代越来越遥远了，我们能付出的已经是微不足道的绵薄之力。所以，我们设立的关心下一代助学金的资助力度，虽然今年由于吴善球先生的鼎力支持，由每人1000元增加到2000元，但在全校众多的奖助学金中额度还是小的。我们希望我们关心青少年一代的心意能像春雨一样，随着春风悄悄地洒在青年学生身上，滋润青年学生的心田！
再次感谢为我校关心下一代助学基金会慷慨解囊的美善堂董事长吴善球先生和为我校关心下一代助学基金会建设辛勤耕耘的徐鸿华教授！感谢我校在职的各级党政领导和老师们对我们工作的大力支持！
最后，向大家转告学校财务处的一个消息，美善堂助学金、网评征文优秀文章作者奖金、网评征文优秀文章评选优胜奖奖金已经存入各位同学的中国银行个人账户，请同学们查收。

现在我宣布，广州中医药大学关心下一代（美善堂）助学金颁发大会圆满结束。
谢谢大家！谢谢！谢谢！
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