【事事关心】
学习十八大，牵手幸福行

（三院张双双，2012年12月16日）

2012年11月14日，北京，举世瞩目、万众期待的中国共产党第十八次全国代表大会圆满闭幕。作为一个大学生，令我十分愧疚的是在这期间没能积极地关注十八大的开幕盛况和敬爱的胡锦涛总书记在大会上所做的工作报告。不过令我甚为欣喜的是前些天我们学院第一党支部的学生党员们举办了“模拟十八大，争做党代表” 的系列活动，我很幸运的参加了并从中了解了党的十八大精神，特别是在学校关工网站上看完梁广基教授关于学习十八大精神体会的文章后，我不仅对十八大有了更深刻的认识，同时也更加坚定了尽早成为一名共产党员的愿望。
不知道是不是受到十八大的影响，这些天在博物馆前晨读时，每当看到国旗缓缓升起，总是不由自主地起身仰望，虽没有敬礼，但心里却是满满的尊重与崇敬。看着那在湛蓝的天空中飘动的五星红旗，深思着这就是我们伟大的祖国，是伟大的中国共产党带领全国人民翻身得解放的象征，这片鲜艳的红色记载了中国共产党91年的艰难坎坷历程，记载了无数位革命烈士的英勇壮举，同时也记载了无数位仁人志士的丰功伟绩。
可是，在当今的大学生中，不乏一些人对党的认识还有一定的盲目性。他们根本不明白党的真正含义，也许，对他们来说入
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党只是为自己以后发展添增一份砝码！但当我们仔细观察之后，我们便会发现，其实党就在我们身边，党的爱就围绕在我们的周围！
我们之所以觉得党的遥远，是因为我们出生在一个沐浴着改革开放大发展春风的美好时代，成长之后我们只有在电视电影中才能看见老一代党员在战火中斗争。没有生在那个年代，我们无法感受董存瑞舍身炸碉堡的壮烈；我们无法体会铁道游击队的英勇；我们也无法见识战场搏杀的凄惨。
我们虽无法体验那个时代炮火的洗礼，但我们可以看一下身边的这些事：学生处的老师和同学们，每天奔波劳碌在校园和宿舍里，他们不惜牺牲自己的休息时间有时还不被我们的同学理解，甚至会遭到谩骂！可是他们没有怨言，他们为的不就是我们能有一个安全和谐社会吗? 学校领导积极响应中央的政策，切实将工作落实到基层。免除学杂费，国家助学金，退休老教师一次又一次的捐助，学校为学生更好的发展出台的一系列政策，这不就是各项工作要求实效给我们带来的实惠吗？还有党的十八大145次的高度赞扬人民，这难道不是党的一切为人民的体现吗？我们时刻身处其中却总是习惯了忽略。
还记得我们的毛主席曾对青年人说过的话吗？他说：“世界是你们的，也是我们的，但归根结底是你们的，你们青年人朝气蓬勃，正在兴旺时期，好像早晨八九点的太阳，希望寄托在你们身上，世界属于你们，中国的前途属于你们。”青年的我们担负着
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祖国未来的重任。有人将中国比作一列火车，它在时代的轨道上快速行驶，每一位中华儿女都见证了这列火车在发展国轨道上的轨迹。随着时代步伐的前进，列车的每一次提速，都代表着我国综合国力的大大提高，我们每一个青年人都是这列火车的驾驶员。
十八大完美闭幕了，也为我们未来的道路指明了方向，全面建成小康社会，从和谐到幸福的过渡，这些目标的实现需要国人共同的努力，特别是我们这些未来即要扮演社会发展的知识的导航者的大学生们。作为一名大学生，我们每做一件事都得对自己负责，对社会负责。我们要深入贯彻党的十八大精神，时刻坚持努力学习，将学习作为一种良好的生活习惯，在学习中不断提升自己的认知能力，不断提高自己的综合文化素质和应对各种复杂情况的能力。

未来的日子还很长，我们一定要端正自己的态度，认真学习，支持党，支持走中国特色社会主义道路，走复兴之路，爱自己，爱家人，爱社会，爱国家。
     （注：学校关工网站刊发时间：2013年1月16日。）
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