【道德为重】

慎独也，常深思

（经管李文翠，2014年5月3日）
最近浏览新闻头条，被一条边角新闻夺了注意力——长春市某路公交车司机发现半个月内收了十来张印着“中国儿童银行”的高度仿真一元人民币，其外形大小图案和真的纸币几乎一模一样，只是发行银行不一。司机不禁向媒体抱怨，直呼这种行为伤不起。另外，他给媒体算了一笔账，该线路有营运公交车辆19台，平均下来，每台车每天至少收3元假币，一个月就近百元，一年就近1200元，全车队就要超过2万元。而目前长春无人售票公交车线路过千，每条线路都会不同程度地收到假币、残币，据不完全统计，长春公交每年收到的残币、假币都超百万元。这笔账确实不容小觑。同时，这些收到的假币最终计入该班次的司机的业绩中，从工资扣取，何其无辜的还是辛勤劳动的司机。
除此之外，公交司机还收到过很多缺损破烂纸币，打印着“教材专用”的假币印刷品，游戏币，港币、日币等外币、铁纽扣、圆形铁片，甚至更令人惊悚的冥币。一方面，特别是节假日乘客熙熙攘攘，个别居心叵测者会抱着侥幸心理浑水摸鱼投假币，一旦被当场揭穿，也会“心如惊雷，面若平湖”地用“没留意、不小心、不知道”等等的借口自我解脱。而另一方面很无奈的是局限于资源不足，不能每辆公交车都配备一位售票员，而职责专注于驾驶的司机无法兼职检查钱币的工作，同样在车上设置的投币箱并没有智能化到可以辨别每一张假币坏币的程度，尤其碰到拥挤的情况更是隐患颇多。
作为读者观众，如果看到此条新闻却只是将其作为茶余饭后的谈资趣闻，一笑而过，或者置之不理，甚至引以为榜样，那么这个确实是我们的悲哀了。先不上纲上线到社会道德的大层面，至少我们可以以此作为自我对照、自我警醒的一个参照系。现在社会上出现的许多活生生的消极事件，让人们对于社会道德有了更多的质疑和探讨，经常见到“道德滑坡”、“道德沦丧”等等触目惊心的字眼，震撼心灵，发人深思。但与其生吞活剥对“社会”这个深而又玄的层面笼统而抽象地进行改革修缮，不如先回归最本质的社会的定义。试想，社会不是由一个个鲜活的个体构成的共同体吗？那么，真正的改革应该是从个体出发，拿出实干家的精神和魄力，由促进个体的修正、完善，再凝聚其力量为一股强劲合力，推动社会的整体发展，发挥个体之于社会良性的“蝴蝶效应”。
那么，个人的道德品质修养也是丰富深厚不一而足的精神内涵物，涵括了正义感、责任心、同情心等等，而在这里，我要提及的便是个体的“慎独”精神。
慎独，语出《礼记•大学》：“所谓诚其意者，毋自欺也。如恶恶臭，如好好色，此之谓自谦。故君子必慎其独也”，“此谓于中，形于外，故君子必慎其独也”。《辞海》对其的解释是“在独处无人注意时，自己的行为也要谨慎不苟”，更具体是指人们在独自活动无人监督的情况下，凭着高度自觉，按照一定的道德规范行动，而不做任何有违道德信念、做人原则之事。慎独，自古以来都是儒家所倡导的一种重要精神境界和个人涵养，其作为一种情操，是自律意识和坦荡胸怀的结合和外化体现，同时也是对人格的最好考验和锻炼。历史上许多文人墨客，为官为商者都以此为自我道德和素质培养、修炼的目标和归宿，穷尽一生孜孜不倦地追求探索，独善其身，这样的例子也不胜枚举。
而活在当下的时代里，我们又该怎样向着慎独的目标更靠近一步呢？重要的是，要有时刻明确和坚毅的自律意识，即自我约束力，在没有外部约束监管的时候，也能依靠强大的内心力量做出合乎情理的行为。
从心理学有限道德和理性道德模型的角度，人在潜意识中或多或少存在做坏事的心理，只是做出的坏事的程度不一样而已，轻如乱丢垃圾，重如杀人抢劫。常听一句古训：勿以恶小而为之。但是，很多时候人们都会说服自己，这只是不起眼的恶作剧，或者无伤大雅的玩笑，偶尔一次可以谅解为逆反心理作祟，但长此以往却得不到正视和纠正，必然形成恶性循环，甚至酿成悲剧。
所以，面对这种人性显示的缺点，正如自己跟自己闹别扭，只有懂得用理智和慎独精神控制自己的意念，才能防止自己滑向不正确的道途。
更不要想当然自以为这套说教学究迂腐以至不堪入耳！要成为一位高风亮节坦荡荡的君子固然不易，但是我们还是一个有着目标和追求的人，一个永远不要放松警惕让自己不经意间成为常戚戚的小人。
（注：学校关工网站刊发时间：2014年5月6日）
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