【处世之道】

我从不是一个“善良”的人
（针康孙瑞雪推荐，2013年5月7日）
推荐理由：这篇文章是在一个好友空间里看到的，但觉得很深刻。乍一看，会觉得有些不可思议，可是当把整篇文章看完之后，我才明白，作者是正确的。当今的社会，鱼珠混杂，也存在着不少问题，而我们看事情也不能仅仅根据表面现象就妄加论断。搞不懂为什么会变成这样，难道仅仅是为了那些所谓的利益、名声，就值得牺牲或出卖那美好善良吗？虽然个人的力量是微小的，我也在困惑中，可是我希望能有越来越多的人了解并反思，期望有一天能看到我们真善美的社会。

刚工作的时候跟人合租，十平米左右的房间住两个人。合住的姑娘娇生惯养，据说无论上学还是工作了之后，连垃圾都没倒过。
所以跟她合住的第二天起，我就充当了老妈子的角色。她从不做饭，不扫地，不拖地，甚至不把擦了鼻涕的纸巾扔进垃圾桶 。除了自己的内裤，她简直过得像个公主。后来一次我病了，除了上班在床上躺了三天，她就让屋子乱了三天，第四天我实在没落脚的地儿爬起来把屋子打扫了一遍，扔掉了所有的垃圾，洗干净了所有她用过的碗筷和杯子。两个小时后她回来了，带了晚饭，吃完之后，把用过的碗筷堆在了洗碗池里。
我忍无可忍，冷冷发了没带脏字的恶心她的飙 ，后果是之后一个星期，她四处告诉所有人，我是一个多么不近人情的人。你看，她那么可怜，从小都没独立生活过，长这么大第一次离开爸妈，本来就方寸大乱。而我，从小就独立，有娴熟兼具偷懒耍小聪明的生活技巧，却不肯对她丝毫包容。 
于是，有人来告诉我，你应该宽容一点，善良一点。我张口结舌，气得回家打抱枕。 
我有个朋友，被男友劈腿了。不到一年，男友和新欢结婚了，但是过得不幸福，是他们生病了还是他们的孩子生病了，我记不清楚了，反正结果就是，他们回来找我的朋友借钱说是救命。 
我朋友不假思索地拒绝了，于是，也有人告诉她，应该善良一点，无论当年发生过什么，这毕竟是一条生命。朋友跟我吃饭的时候敲着桌子大骂。我知道她为什么要骂，彼时她失恋以后万念俱灰，喝酒喝到精神恍惚拿菜刀在胳膊上拉出十几道深深的口子最后还酒精中毒住进医院，险些丧命。她自己那条，也是一条人命。 
其实你会发现，这样的场景在生活中很常见。 
好比你去买东西，一个岁数比你大的人插队在你前面，如果你跟他争吵，有人会说你斤斤计较，不吃亏。好比你坐车，一个胖子提出跟你换上下铺，如果你不同意，有人会说，他是胖子，这点方便都不肯行。如果你的工作伙伴不负责任，给你造成了巨大困扰，而你发飙的时候他抹着眼泪从办公室飞奔出去，那么不出半天，你“嘴不饶人，把人活活骂哭”的名声可能传遍全单位。如果你过得还不错，而一个穷人冒犯了你的利益，那么在你对他追究责任的时候，有人会骂你为富不仁。 
你看，总有那么多人，不问事情的起因缘由，就自顾自地站到看上去比较弱势的那一方去。 
网络上，我发现这种善良的人越来越多了。好比说，你总会看到杀人抢劫的新闻里，有人在悲天悯人地说——如果有足够的钱，谁会去抢劫呢。 
听上去不错是吧？可是我发现了一件很有趣的事，这些号称被抢劫被欺骗被背叛被压榨都仍应该心怀宽仁的人，当自己的利益被触犯的时候，往往也是跳脚最快的那些人。 
我亲眼见过一个告诉我们“抢劫犯也是生计所迫才去抢劫，值得同情” 的人，在自己的钱包被偷后指天誓日地咒小偷死一户口本。
我也亲眼见过一个指责我“你比我们这些穷学生有钱多了，为什么不肯为我买单” 的人，因为朋友借了他的包却晚还了一天，就此和朋友翻了脸。 
从此我就明白了，原来那些每天把“善良”挂在嘴边的人，和善良实在没什么关系。 
他们有些是希望世界上有越来越多不懂得反抗和据理力争的人，这样，在他们想要不讲道理占便宜的时候，就会越发顺遂。 
另外一些，是想表达自己有多么深邃的思想和多么柔软的心灵——反正被伤害的也不是他们。 
当然还有一些，更多的一些，则是根本就没有任何独立思考能力。他们选择善良，只是因为要做一个“善良”的人，要比做一个“讲道理”的人轻松得多。你看，只要站在看上去可怜的那一边就好了呢。 
就是这样的几种人凑在一起，而为了达到这样的目的，他们无所谓事实的真相，无所谓事情的道理，无所谓那个真正在这件事里受了委屈或者付出了的人是多么需要人的体谅和支持，他们只会想要达到自己的目的，没有任何责任感地说出轻飘飘的空话。 
——你应该善良一点 
真奇怪呢，我为什么要“善良”一点？ 
所以在我想通了这个道理以后，我就选择不要做一个“善良”的人了。我只要做一个讲道理，负责人的人。 
我在意真相，我在意道理，我在意在一件事情里真正付出并最后被辜负的那个人。我也在意在一件事里被无辜伤害却甚至不能为自己讨一个公道的人。 
一件事情，我只想知道它本来的面目，我不想看谁流泪了，谁控诉了，谁颤巍巍地在风中颤抖，或者谁喊叫得比较大声。我不想听谁说他是无心之失，听谁说他是好心办了坏事，听谁说他只是不知道，不懂得。
这些都不能成为他们得到支持和原谅的理由。
无知即恶。蠢即恶。伤害即恶。这世上有些东西，起因比结果重要，比如追寻梦想。而有些事情，结果永远重要过原因，比如，伤害别人。如果我认为捅人一刀是表达友善的方式于是去捅了人一刀，那么这绝不说明对方应该因为我的无知和无恶意而原谅我，相反这只能说明我是个白痴。 
这世上最大的恶，往往都是以善良的名义四处横行。恶人最大的帮凶，也常常是那些根本不需要为自己所标榜的“善良”做出任何实际付出的“善人”。
而这世上最可笑的是，莫过于善良本身，居然因为“善良”之名寸步难行。
（推荐者注：本文来自豆瓣小组2012年12月16日。）
（注：学校关工网站刊发时间：2013年5月13日。）
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