【事事关心】
关于“贴标签”现象
（针康帕力夏提·阿不拉海提，2013年12月28日）

近年来，随着微博渐渐兴旺起来，一连串的人物标签如“屌丝”、“高富帅”、“女汉子”、“绿茶婊”等等也随之诞生，如影随形。人物标签以其简单明了、琅琅上口、突出鲜明的特点而深受微博用户的欢迎。前段时间，“绿茶婊”和“女汉子”在微博上炒得很热，不置可否的是，很多女生都以独立强大倔强豪爽不爱撒娇的“女汉子”自居，纷纷吐槽撒娇做嗲伪白兔的“绿茶婊”，这种现象多见。而在最近一段时期，微博上最热的词莫过于“土豪”——一个取代“高富帅”并且引领新富群体的名词，与之相对应仍然是“矮穷挫”、“屌丝”。这种看似既自嘲又好玩有趣的“贴标签”的行为引起了我们的关注，由此我们决定来深入地了解一下这种现象。
一、“贴标签”是什么？
当下社会，包括互联网以及现实生活，各种“标签”层出不穷，除了文章开头提到的之外，还包括各种“族”，如“蚁族”、“月光族”、“啃老族”等等；各种“奴”，如“房奴”、“老婆奴”、“孩奴”等等；还有被广泛使用的“穷二代”、“富二代”，更有以区域特色划“标签”的，如“河南人”、“潮汕人”、“客家人”等等。这些“标签”对某类现象或群体的概括别具一格，契合人的心理，迅速传播开来，公众常常对号入座，以此对周围的人和事分类、判断。从社会学看“贴标签”，清华大学社会学教授李强认为，“贴标签”也称为“污名化”，即一个群体将某些偏向负面的特征强加在另一个群体之上，并将这些特征刻板化，掩盖其他特征，成为与之相对应的指标物。简而言之，“标签”就是一个分类标准，是一种刻板印象。
二.为什么人们会那么热衷于“贴标签”呢？

人们热衷于“贴标签”最根本的原因在于差异，各方面的包括生活水平、性格、行为举止、甚至生活习惯的差异。

在我国，一方面存在大量针对强势、高调群体的标签，如“官二代”、“富二代”、“土豪”、“绿茶婊”等，虽然突出这些群体的显著优势特征，但更突出弱势、低调群体对他/她们的看不过眼、不爽；另一方面是弱势、低调群体往往主动把标签贴到自己身上，如自称“房奴”、“穷二代”、“女汉子”、“屌丝”等。多数标签针对特定人群，给某个人群赋予正面的标签，那么这个人群不分个体都具有正面性，反之，则不分具体情况都被打上负面烙印。这种情况普遍存在，主要是由于我国群体间出现了比较明显的分化。我国今天的发展格局是，不仅城乡差距、地区差距、行业差距很大，群体差距也非常大。有研究显示，改革开放30多年来，按十等分法测算，所有群体的收入状况都有明显改善，但收入最高10%人群和收入最低10%人群的收入分配差距则不断扩大，在1988年为7倍，到2010年上升至20倍以上。不同群体收入差距拉大，生活水平差异明显，使人们产生不平衡的心理。 这使得针对不同群体差异的标签很容易流行起来。

不仅是生活水平的差异，也包括性格、行为举止、生活习惯的差异。“贴标签”按最简单的理解就是按人的类型区分群体，研究者就发现我们对他人形成的印象，正是由我们自己事先感觉的偏差和陈规所引起的。 “我是一名‘蚁族’、‘啃老族’、‘矮穷矬’、‘北漂’。”25岁的小蒙常会这样自认为，有时是遇到不顺心的事，有时是自嘲。他的实际身份是大学毕业生，老家在广西某县城，目前在北京中关村一家小公司做职员，月薪约4000元，有三险一金，与人合租房住，父母偶尔仍需像读书时那样补贴他些钱。这是从《人民日报》上摘下的一段文字。小蒙是自己主动给自己“贴标签”，而这个“标签”对他的现状又能准确地概括了。其实我们身边不乏这样的例子，最常见的莫过于“女汉子”一词吧，从微博一直流行延伸到我们的生活，部分女生总是自认为“女汉子”，以将自己和她们看不惯的“绿茶婊”、“软妹子”予以明显区分。人们期望通过“贴标签”来使自己的某些行为变得合理化，从而寻求心理上的补偿，或是通过“贴标签”来表现自己身上某些渴望被人看到的特质，因为这种行为更能引起社会或者小群体内的关注。
三.辩证看待“贴标签”

在弄清楚“贴标签”现象流行的原因后，我们更需要思考的是，要如何看待和应对这一现象呢？我们要辩证看待“贴标签”这种现象，一分为二，把它的利与弊都剖析出来。

一方面，“贴标签”有其利。我们总是选择最快的速度路线形成对别人的印象。 换言之，“贴标签”能简化我们的认知过程，“标签”如果利用得好，就能对我们的人际交往起促进作用，我们可以把它运用到社会心理学中的印象管理，管理好我们自己的“标签”，给别人留下好印象，主动维护并塑造自己良好的“标签”来影响别人的评价，使我们更能适应环境。

另一方面，“贴标签”也有其弊。“贴标签”的负面影响主要有三方面。首先是破坏性。能够流行起来的标签通常是负面的，它会导致人、事、物的正面形象遭到非理性的破坏。某类事件，可能前因后果极为复杂，但被贴上特定标签后，多数人就只会注意其标签所指的内容。其次是快速污染性。标签所包含的负面因素，在现代发达的信息传播网络作用下，会迅速地“传染”到类似的事物或者人身上，甚至波及整个行业、产业乃至地区，忽略个体间大量存在的差异。前段时间微博上对“处女座”这个标签的激烈讨论就很典型。第三是顽固性。标签流行起来，会发展成一种偏见，其固化的价值观念难以在短时间内消除，使被贴标签的对象很难摆脱其影响。譬如，“河南人”这个标签使得许多人对河南人留下了“低文化低素质”，导致许多人很难不用有色眼镜来看待接触到的河南人。

随着“贴标签”逐渐成为一种社会习惯，我们需要做的事就是理性地思考。“贴标签”无可避免，但我们要避免“标签思维”，也就是固定不变的刻板印象，以标签去思考，阻碍理性探讨，这不利于我们接受新的群体和事物。因此，我们要点燃理性之光，不要被情感冲昏头脑，从容面对、理性看待“贴标签”。
（注：学校关工网站刊发时间：2014年1月6日）
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