【如正式引用，须自行核实】

李奋儒副主任中药师的口述校史

学生记者  孔秋宜  曾东杰  王墅塾

一、采访时间

2013年5月7日。
二、采访地点

广州中医药大学附属骨伤科医院行政办公室。
三、人物简介

李奋儒，男，副主任中药师。1951年1月出生，祖籍广东兴宁，自小在广州长大。1968年上山下乡，随后，被推荐到省中医药卫训队学习。毕业后于1976年分配到广东省中医院。1985年7月进入广州中医药大学附属骨伤科医院（第三附属医院）药剂科工作，先后担任办公室保卫科科长、办公室主任、药剂科主任。1997年至2007年间与他人在《中药材》、《新中医》、《中国中医骨伤科杂志》等期刊上发表多篇论文。现已退休。

四、采访记录

记：李老师，您好，我们是广州中医药大学“口述校史”活动的小记者。今天，我们想对您做一个简短的采访，主要想了解您在广州中医药大学的求学生活及在三附院的工作生活。

述：有什么问题你们就问吧。我打印了一些我之前写的有关三附院的发展历程的资料，方便你们的采访。我这一、两个小时也说不了这么多。
记：嗯，非常感谢老师您的认真和热情。那么，老师，请问您是在广州中医药大学学习过的吗？
述：是的，我们那时是系统地学习中医中药。后来，我被分配到省中医学药剂科。
记：能说说您当时来到广州中医药大学的情景吗？
述：当然。那时的广州中医学院（广州中医药大学前身）规模没有现在大,还没有大学城校区。
记:嗯，时间总会改变一些事情啊！那老师能简单说说您在广州中医药大学(即广州中医学院)学习时的一些事情吗？
述：我们当时学习没有你们现在这么好的条件，也没有丰富的课余活动，基本上每天都是按照老师的要求学习。
记：那么，您去过大学城校区吗？
述：去过，去过。
记：感觉怎么样呢？
述：那里很大，比三元里的校区要大得多。不过，现在退休了，我都很少出去了。哈哈（笑）。
记：那请问老师，您觉得大学城校区和三元里校区有什么不一样的呢？
述：那肯定是不同的。三元里校区比大学城校区小嘛。现在大学城校区就比较大、设施比较齐全。我出来工作的时时候还没有大学城校区，你们现在的学习条件比我们当时的要好很多。
记：那是的，我们会珍惜现在的条件的。那请问老师当时是怎样来到三附院工作的呢？
述：这个是分配的，学校当时就分配我到三附院。那时的条件很艰苦，医疗资源也很匮乏。我们当时是租借医疗用房的，总共只有650平方米，病床只有30张。经过近三十年的发展，现在要好很多啦。医院的资源和医生的能力都是很好的，不过跟一附院和二附院（省中医）相比还是有一定差距的，毕竟我们的基础不一样。咱们三附院是1985年建的，我就是在刚建成的时候来的。1985年的时候啊，条件很是艰苦。刚建院的时候，是很困难的，也不像一附院、省中医那么有名。我当时在省中医工作的时候，每天都很多病人的。当然，省中医到现在也是很多病人的。但那时三附院没那么多人。那时三附院很穷，没有政府资金投入。你们知道的，没有资金，那是很难办事的嘛。有好多的设备我们都没有。所以那时有很多人都受不了，想要走的。
记：那老师您是“功臣”啊！
述：也说不上是功臣什么的，就是一直在这里工作。
记：老师真是尽职尽责啊！那在三附院的建设过程中，遇到了那么多的困难，有没有什么事情是老师您最难忘的呢？
述：那个，其实，我给你们的资料上呢，也说了很多的内容。最难忘的呢，就是当时很多人都受不了，条件太艰苦了，都想走。那时是真的很困难的。
记：哦（疑问），那在那个时候政府没有帮忙吗？
述：没有，没有的，全靠我们自己。政府是没有帮忙的。刚开始我们来到这里办这个三附院啊，是租的地方啊。当时，有名的医院还是有不少的。像我们这个医院，是没有什么人来的。
记：嗯，万事开头难啊。现在的三附院就好很多了吧。
述：是的，感觉是好很多了的。毕竟发展了这么多年了。我们现在有140张病床了嘛。现在是变好了很多了。
记: 那老师在三附院是做什么工作的呢？
述：退休前，我在三附院这边是一名副主任中药师，曾主持负责医院药剂科的工作。
记：老师，那您作为一名药师，有上临床的经历吗？
述：这个临床的经历是比较少的。因为国家的政策规定，医生负责开药，而药师则负责配药。虽说现在有一个职业叫临床药师，但是真正从事起来，还是很少有跟临床接轨的。你们知道药师是在药房里干什么的吗？
记：按方配药。
述：没错，按方配药。所以没什么机会上临床的。
记：嗯，不管怎样，老师您现在可以享清福了。老师，我们通过查阅资料，得知您的研究领域有中医学、中药学。那么，能说说您当时是怎么就学中医中药的呢？是不是因为从小就喜欢中医中药的呢？
述：不是的，我那个时候跟你们现在是不一样的，根本没有什么选不选的。你知道吗？我那个年代是上山下乡的年代，我上学的时候还没有恢复高考呢。没有什么选专业这一说的。你们现在就好了，可以选的专业那么多。我们那时都是分配的。那时，工农兵推荐上学，我被推荐到了广州中医学院省中医药卫训队。那时是没有选择的，被分配到哪里学什么就是什么的啦。当时，也没想什么，被分配到这学中药，就学中药了。也不是说喜欢中医中药，因为当时没得选的。那时候，能上学就是不错的啦。
记：哦，那您的父母当时对您学中医中药有没有什么意见呢？
述：那时父母都没有意见的。那时，都不会去想什么的，就想着有一份工作就很好了（笑）。
记：看来老师和中医中药是有缘分的呐。老师，您是研究药剂的，那么您研究的是宏观还是微观的？
述：我主要是研究中药方面的，比如中药的临床疗效以及中药的性状鉴别。化学成分的分析我们的条件还做不到，因为技术不支持，所以研究它们的产地、性能，饮片和炮制之类的。
记：那在老师学习中医中药的过程中，有没有遇到过什么困难呢？
述：你说有什么困难啊。你们现在也要学中药，你说说有什么困难（笑）？
记：哈哈，记忆，记了又忘，忘了又记。
述：对啊，就是记忆啊。中医中药学是有很多东西要记的。而且啊，光靠记忆是不够的，还要多实践。有很多东西在课本上是学不到的。有几个很著名的老中医现在都去世了，都是很好的老中医啊。我觉得，这个中医中药是要学一辈子的。这是真的，你别看它好像就只要记忆，其实里面大有学问的，很复杂的。这个中药啊，每种它都有很多个产地啊，而且那些有效成分都不一样啊，那都是很讲究的。就像川贝啊，你知道哪里的川贝最好吗？
记：嗯，不知道。
述：你看，你们学中药的都不知道。要多花时间，多花心思啊。就是当年红军长征走过的那些地方，毛儿盖、松潘县那里，川贝是最好的。这你就不知道了吧。其实有很多中药啊，产地不一样，它的功效就差好远的。
记：嗯，像新会的陈皮，广东的砂仁、藿香，是吗？
述：对对对，道地药材是不一样的。你们要学的地方还有很多呢。
记：嗯，是的。那老师，您觉得在学药剂方面最重要的是什么？
述：其实我觉得最重要的是记忆。基础知识要扎实，理论要联系实际，如果只学基础知识就会变成空想。现在的学生，来到医院里有很多东西都不懂的。所以还是要和临床结合紧密一点，毕竟中医发展已经几千年了，它的这些东西都是很经典的。当然，要记的东西也很多，也比较难记。
记：那老师，您看啊，现在市面上那么多的假药材，我们该怎么办呢？
述：那个啊，就是我刚才跟你们说的，要多实践啊。多实践，才能辨别真假药材。一般的话，假药真药通过形态学观察，或者是一般检验都可以辨别出来的。凡是有毒的中药，就必然是苦的。这用舌头就可以品尝出来。有些假药材味道都很苦，而且那种苦不是像黄连的那种苦，而是一种很难受的苦，有麻舌的感觉。你看，这个，只要你平常多试多实践，不就能辨别出来了吗？假药材啊，会害死人的。像假的威灵仙是有毒的桃耳七，在湛江，就毒死过一个人啦。这个啊，自己真的要很小心啊。像我自己买药，我都要到一些好的药厂去买，这样我才放心。中药中不是说“哑巴吃黄连”吗？你们有没有试过黄连那种苦？
记：嗯，试过。黄连那种苦是苦过之后有甘味的。虽然苦，但并不是不可承受的。
述：是啊。虽然我们中药也有一些苦的东西，但这种苦不像毒药那种苦的。都说黄连苦，其实，黄连还不是最苦的。像鸦胆子，那才叫苦啊！黄连那是苦过之后有甘味的。中医中药学文化博大精深，你们要好好学习啊。
记：是的，我们会好好学习的。老师，您说到中医中药学文化博大精深，需要多花时间去学习。那您在学习研究的过程中会不会有时候也会觉得枯燥呢？
述：枯燥？那是不会的，我当时是觉得很有趣的。只要你有兴趣，就不觉得枯燥。要学中药，一定要到省中医去看看，那里有六百多种药材， 是全国都有名的。去过看过了，你才会真正感受到中药的魅力。我研究中药几十年了，觉得越学越有趣。这个东西是要学到老的（开怀地笑了起来）。
记：是的，有了兴趣学什么都是快乐的。那老师有没有什么建议给我们现在正在学药学医的同学呢？
述：这个，因为我很少带学生，所以我对现在学生的学习都不太了解。不过，我觉得中药这方面，要多向一些老前辈和老师傅学习，主要学习他们的经验。你们学中药，不要停留在课本的图谱和课堂的那些理论知识上，一定要多向一些老师傅请教，他们真的是有很多经验的。还有，我觉得还是要认真学，无论学什么都要认真学。同时，还要注重实践。实践真的很重要，很多东西是实践得来的。在课本上学到的知识，以后在生活中可能又不是那么一回事了，实践出真知啊。学生呢，还是要刻苦学习的，基础理论知识要扎实。基础不扎实，那么在中药监察方面就很难达到那个高度，如果没有实践，那么学的就会很虚，所以还是要多实践。
记：嗯，确实，要理论与实际并重。那老师，我们有机会可以来三附院学习吗？
述：当然可以啦，我建议你们可以去省中医药房学习。省中医的中药房有600多种中药，你们听过的，没听过的，听过没见过的，那里都有。基本上去那里学习一下，去其他地方工作都没问题的。
记：嗯，是的。那老师觉得现在毕业出来的大学生和以前的大学生有什么不一样呢？
述：这个，就是还是没有什么经验。很多刚毕业出来的学生没有什么经验的。所以学习还是要认真刻苦，要下苦功夫啊。
记：现在的学生身边有那么多的诱惑，您会不会担忧现在没有拔尖的人才呢？
述：（开怀一笑）不会，江山代有才人出嘛！这肯定是一代比一代强的嘛，哈哈，是吧。
记：（心里非常愉悦）老师真的是很爱我们这些后辈啊！老师不担心现在没有人才，那会不会担心现在中医中药的发展呢？还有就是会不会觉得现在的药剂储备人才不足呢？
述：（摸了摸头发）现在的这个环境污染啊什么的，确实是个大问题。你看啊，现在哪里还有野生的人参啊。全都是先在一个地方生长一定的时间，然后再把它移殖到山上，成批量地生长，那个功效肯定是没有那么好的。韩国的高丽参，为什么那么贵？因为它那个是非常有效的。采集出来以后还要经过很多程序炮制的，那是效果最好的人参。最差的就要数日本的东洋参了。那个就连中国东北那边的人参都比不上了。可见，环境和地理位置对这个药材的影响有多大。你看，前不久雅安地震了，雅安那里产什么啊？雅连！雅连啊，那个疗效是非常好的。形态上它不像那个鸡爪黄连，它是直的，单支的，疗效也是非常好的。现在地震了，雅连就更少了（略显悲伤）。四川啊，是一个生产很多药材的地方。你看，不是有很多药材都带个川字吗？所以啊，我们要更珍惜这些宝贵的资源呐！至于药剂人才这方面，是有点不足，主要是学得不够精。
记：也是，人们真的要好好注意自己的行为了。那像现在科技这么发达，对于中医药的发展有没有什么帮助呢？
述：是会有帮助的，但，怎么说呢，整体来看，中医的发展还是比较缓慢的。它不像西医，很多药都那么容易地提取、制成。中药啊，它的那个剂量啊，是很模糊的。而且，不同产地的中药它所含的有效成分又是不一样的。这就很难有新的发展、新的突破。现在出口到美国的制剂就只有复方丹参滴丸。现在的中药的发展还是相对较慢的。但现在的发展还是要比以往的要好的。现在的发展还是要靠你们这些年轻人啦（会心地笑），你们说是不是？
记：嗯，中医的发展是比较缓慢的，那您觉得其中最重要的原因是什么呢？
述：这个嘛，也不好说。主要是啊，你看啊，这个中药，它的作用很慢，没有西药来的快，而且味道大多不好闻。这个，还是有一定的原因和限制的。它不像西药那样见效那么快。
记：是的，好像就是广东这边的群众基础比较好，就是相信的人比较多。
述：嗯，是的，你去那个省中医看看啊，很多人去的。广州中医药大学也是全国有名的(自豪)。
记：老师对中医中药有这么大的兴趣，有没有特别喜欢我们中医中药发展历时上的一些伟大的人物呢？
述：李时珍啊。他是很伟大的。那本《本草纲目》，我很喜欢看的。
记：嗯，还有没有哪位呢？
述：华佗啊，很多，很多的。
记：张仲景？
述：嗯，是的，张仲景是医圣。他的很多著名的方子都是很有效的。到现在很多中成药都是在用他的方子。还有安宫牛黄丸，都是急救药，回阳救逆啊。这个药是很好用，但也不是每一个人都适合用，要分寒质和热质的。寒质的人就不适宜用啦。这个还是要注意的。你们学习啊，生活啊，也还是要学多一点东西的。不能总靠书本。你说，是不是这样的。还有啊，像你们去买药啊，一定要注意它的有效期。要是过了有效期，自己没留心吃了这个药，有什么责任要自己承担的喔。你就算告到法院，也还是没办法的。要是在这有效期之内，你吃他的药出事呢，这个就可以去找他啦。你就尽管找，要他负责。这个啊，你们还是要有一些法律知识的，要好好保护自己的权利啊。                          
记：谢谢老师您的关心。那么，我们今天的采访也差不多该结束了。在最后我们想请您给我们现在的学生在学习和生活上提点建议，像我们这里有学中药的、学骨伤科的和医药贸易的，您觉得我们该怎样去适应现在这个社会呢？还有您对我们这个“口述校史”的活动有什么看法或建议呢？谢谢。 
述：这个，我是没怎么带过学生的，对现在的学生的了解也不多。可是，你们作为学生当然首先是要好好学习啦。学习都搞不好，叫什么学生呢。其次，要多实践啊。有很多东西呢，在书本上是学不到的。至于你们这个活动，我就不太清楚了。不过还是好的，这样的活动还是好的。
记：谢谢老师，再次感谢您接受我们的采访。今天的采访真的让我们受益匪浅，学到了不少的东西。我们一定会更好地努力地学习的。
述：哈哈，也没什么，我也不知道是不是说这些内容。以后你们有空就常来嘛。反正现在我退休了嘛，也没什么事情做。有空过来多聊聊啊，哈哈。
记：嗯，好的。真的很感谢您。
后记：开始采访时，老师为我们找了一个安静的地方，怕我们会热，便又为我们开空调。整个采访过程轻松愉快。采访完，我们还邀请老师和我们三个小记者合影留念。照完照片后，老师亲切地问我们怎么回去，还送了我们一小段路。
附注：照片4幅见以下诸页。
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图片1.李奋儒老师近照
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图片2.李奋儒老师在讲述
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图片3.学生记者在聆听
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图片4.李奋儒老师（左二）与学生记者（自左至右）王墅塾、曾东杰、孔秋宜合影

（注：学校关工网站刊发时间：2013年5月31日。）
—１６—
—１—

