试谈大学精神

经济与管理学院  李  嫣

（二○一○年七月二日）

关于大学精神，诸多学者、哲人、名家曾有各自独到的、精辟的论述。有的从大学个体特色来进行狭义描述，有的从大学总体精神风貌来进行广义概括，还有的侧重某个层面（如经济的、政治的、科技的、人文的等）来定论。所谓精神，是指事物发生、发展和进步的内在动因与灵魂。大学作为人类社会发展的一种事物，从它产生之日起，大学精神就象人的血液一样贯注其中，从而保证了大学旺盛的生命力，并保证大学在不同的历史时期发挥其特殊的职能与作用。
为了更好地挖掘大学精神的真正内涵，时下大学人正兴大学精神之探讨。我们有理由相信，这种探讨必将还大学精神一个真实的、完整的光彩夺目的面容。笔者从自身的肤浅认知出发，谈谈对大学精神的见解。
大学精神，是指在一定的历史时期，大学群体在进行人才培养、科技革新、文化引领、社会服务等一系列活动中产生的一种特殊的精神现象。是各大学在长期的发展过程中，全体大学人共同形成的理想信念、价值取向和行动追求，它体现着大学人的整体精神面貌。
笔者认同的大学精神主要有四个方面：即为热爱人类，奉献
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社会的精神；崇尚科学，勇于创新的精神；厚德载物，传承文明的精神；引领时代，开创未来的精神。
一、热爱人类，奉献社会的精神
大学的崇高使命在于关切人类，立学为公，服务于社会的进步事业。因而，大学精神，首要体现在热爱人类，奉献社会上。
热爱人类，其实就是珍爱生命，尊重他人，和平共处。人类共同生活在同一个地球上，同处在一片蓝天下，人际的交往已经打破了传统的国家与区域的界限，人与人之间的关系变得越来越相互依存、相互发展、相互制约；爱护他人，同时也是爱护自己和爱护家人，正如哲人所说的“我为人人，人人为我”。人是历史的创造者，是推动社会发展变革的主要力量。热爱人类，就要坚持“以人为本”的理念，一切从人的实际需要出发，做到尊重人、关心人、帮助人、理解人、发展人，与他人携手共创美好的明天。
奉献社会，就是要用自己的学识、专长及精力为社会和为他人作贡献。当今市场经济时代，“金钱万能”、“唯利是图”等消极思想日益横行，一定程度上腐化了人们的思想与行为，人们对于奉献精神产生了怀疑，把“奉献”看成了一句空头口号。其实不然，试想如果社会上的人一切向钱看，只顾自己的利益，不顾他人的利益，社会公益事业谁来关注？人类社会还能发展进步吗？
目前，地球资源日益枯竭，生态环境不断恶化，恐怖活动时起时伏，社会腐败现象（其中也包括学术腐败现象）滋生等等。这些严重的国际性、社会性问题，都需要我们大学人以自己的智
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慧和毅力去面对、去解决。大学是社会的良心和智慧之所在，要旗帜鲜明地引导大学人树立科学的世界观、正确的人生观、高尚的价值观；还要培养大学人胸怀坦荡、淡泊名利、自强不息、高风亮节的优良品格。让大学人自觉地服从社会，关注人类，做到“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”。
二、崇尚科学，勇于创新的精神
科学技术是第一生产力。科技改变了人们思想、观念及生活方式，也改变了经济发展模式和社会发展进程。当前，科学发展观的思想已在全体大学人之间，包括各级政府官员及社会各界人士之间形成了共识。社会发展必然依赖科学技术作支撑，而大学是科学研究的重要场所，大学的主要任务是传播科学精神、培养科学素质，进行科技项目攻关，实现科技产业效应。崇尚科学的精神，主要表现在尊重客观规律，坚持实事求是、坚持“实践是检验真理的唯一标准”的科学态度。大学人应善于运用科学知识与思维方法，处理和解决社会生活中遇到的种种问题。
大学离不开创新。大学人是时代的弄潮儿，集知识、资信、科技及优良的道德品质于一身，有条件与能力通过理论和思维的创新，来推动制度创新、科技创新、文化创新以及其他各方面的创新。创新精神鼓舞着大学人奋发图强，实现对许多科技攻关项目的重大突破。如哈佛大学有将近40名学者教授获诺贝尔奖，除了大学拥有雄厚师资等相关优势外，其强劲的创新精神是一个不可忽视的重要因素。
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三、厚德载物，传承文明的精神
可以说，是厚德载物，传承文明的精神，造就了大学人桃李满天下的格局。这种精神源于大学人总体的道德情操和精神境界。毋庸讳言，大学人是社会是最有智慧和最有道德的群体。正由于大学人的存在，才铸就了高尚独特的大学精神，才使大学成为茫茫大海上的灯塔，指引着人类社会这座伟大的航船，朝着更理性、更美好的方向前进。
大学是社会道德与人类智慧的集散地，大学以其独特的资源优势和革新精神，推动着人类社会的重大变革。两千多年的孔子创办了儒学（当然不同于现代意义上的大学），其形成的社会伦理与道德规范，从根本上改变了当时人们愚昧落后的观念及行为方式，时至今日仍然被世人接受与推崇。上世纪初，孙中山先生创办了黄埔军校，培养了大批优秀军事文才，从而能够领导北伐军一举推翻反动的封建帝制以及旧军伐的独裁统治。
大学人具有高雅的文化品位和卓越不凡的人格气质，能孜孜不倦追求自己的理想、信念。当社会风气处于低迷时期，大学人能够出淤泥而不染，不仅以自身纯洁的品行潜移默化地影响着社会，更以积极的姿态投入到美化人性、重塑优良品行的潮流中，成为社会高尚道德情操的捍卫者与提升者，引导社会风气朝着健康的方向发展。尤其在时代变迁中，大学精神就更为彰显。浙江大学在战时西迁途中，校长竺可桢曾对学生说：“乱世道德堕落，历史上均是，但大学犹如海上灯塔，吾人不能于此时降落道德标
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准……”这就是大学厚德载物，传承文明的真实写照。
当代大学储存了灿若星海的人类文明成果，同时又培育了各类优秀人才，攻关出无数高新科技项目，并让其迅速转化为强大生产力，全方位为人类社会发展服务。
四、引领时代，开创未来的精神
大学人信守“山高人为峰”的理念，始终站在时代的前沿和顶端。大学人之所以能够承担引领时代、开创未来的重任，这是大学人所具有的特殊的精神品质决定的。
首先，大学人具有敏锐的时代目光。能正确认识时代特征，洞察历史发展趋势，把握人类社会前进脉搏，总结经验教训，作出新的判断和谋略，将人类社会的伟大事业不断推向前进。比如，在新旧文化激烈冲突的年代，北京大学力主倡导追求科学与民主的精神，使得北大成了当时民主革命的中枢，引领无数文人志士卷入革命行列，实现了中国社会的重大变革。
其次，大学人具有严谨的学术态度。自觉地弘扬和保持解放思想、紧跟时代、开拓创新、精益求精、永不懈怠的精神状态，广泛借鉴世界文明新成果，在学术上不断扩展新视野，让大学成为知识的天堂，学问的源泉，科技的先导。
再次，大学人具有高尚的人文风格。大学始终保持超凡脱俗的品质，铸就了大学永远是追求社会公平、正义与正气的圣洁之地。大学人作为时代的智者，能够预见社会潮流的前奏，成为推动社会潮流的先行者，使先进的社会潮流之声成为时代的最强音。
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有事实表明，许多发达国家，如英国、德国、美国等，其大学智力机构对该国的政治、经济、军事及社会生活各方面的影响日益深远，从而保证了该国的社会稳定和经济持久繁荣。
大学精神是大学的灵魂，是大学的支柱和基石，对大学的生存与发展起着至关重要的作用。任何一所知名大学都有自己独特的大学精神，这就是大学魅力之所在，是大学持续发展的动力，更是人类社会的宝贵财富。
虽然不同的大学具有其独特的精神风格（即个性），但不同的大学又有相同或相似的立学根本、办学理念、治学方式（即共性），实是异曲同工。故此，笔者倡导的大学精神应是全体大学人的共同精神，或者说是大学总体精神的概括和提炼，意欲让大学精神成为时代的主流精神或者是主旋律。
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