【采访那些事】
采写体会

（二院邓海镖，2012年6月5日）

很偶然的一个机会，我从同学口中得知到“口述校史”这个活动。当我了解了这个活动后，我立刻就向班里的负责人报名了。经过老师给我们的培训，我们小组为采访黄仲甫教授作了充足的准备，在电话里与黄仲甫教授取得联系并约好采访时间地点后，我们的采访便开始了。
看过我们在网上找的一些关于黄仲甫教授的资料后，我们对黄仲甫教授的崇拜之情油然而生，我们也更加迫切地盼望采访日子的到来。
黄仲甫教授给我的第一印象就是和蔼可亲，这让我们能更加轻松地开展采访。黄仲甫教授很热情，说话幽默风趣，只要是他知道的事情，他都会很详细告诉我们。虽然黄仲甫教授允许我们使用录音工具，但我们依然很认真地听，并且还做了笔记，因为黄仲甫教授所讲的事情对我们来说都是很新鲜的，我们都听得津津有味。我们从黄仲甫教授口中得知，以前的生活真的很艰苦，而且国家还号召知识青年下乡。在那种情况下，黄仲甫教授虽然自己的身体状况很差，但还是积极响应国家的号召，主动去贫困的地方下乡，还带领其他医务人员一起下乡。黄仲甫教授这惊人的毅力让我们更加佩服他了。
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黄仲甫教授在他60多年的工作生涯中感触最深的事就是“医”与“药”的结合不够紧密，这让我们眼前一亮。作为学中医的学生，我们很容易就会把“医”与“药”分开，这往往就会导致中医治疗疾病的效果大大降低，这也是使医患关系紧张的一个原因。黄仲甫教授的这个观点给我们起到了一个很大的警醒作用，他告诫我们“医”不能与“药”脱离，只有“医”与“药”紧密结合，相互配合，才能把中医的疗效发挥到极致。
黄仲甫教授还鼓励我们要对中医进行创新。黄仲甫教授说，几千年来，我们的中医理论都没有新的突破，仍然由旧的理论指导着我们，这很不利于我们中医的发展。所以，黄仲甫教授把希望寄托在我们年轻一辈的身上，希望我们能有所创新。我们很荣幸能得到黄仲甫教授的厚望，相信黄仲甫教授的一席话为我们以后的发展指明了方向。
黄仲甫教授对中药改革的最大愿望就是“剂型改革”了。黄仲甫教授曾经为“剂型改革”付出了很多精力，但由于得不到支持，最后只能放弃了。不过，黄仲甫教授依然有着那雄心壮志，在与我们谈话时，我们可以感受到黄仲甫教授对“剂型改革”怀念，在85岁的高龄下，黄仲甫教授依然可以在“剂型改革”上大干一场。虽然我们学生可能无法参与改革，但是黄仲甫教授的想法却让我们热血沸腾，让我们对中医更加充满信心，对中医的前途更加充满希望。
采访完黄仲甫教授后，我们面临的另一个任务就是要把黄仲
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甫教授说的内容整理成采访稿了。毕竟采访的内容比较多，我们在写采访稿的时候就糊涂了。还好，我们在采访的过程中有录音，这样我们就又可以确定我们不确定的细节了。虽然整个录音有两个小时那么多，不过我们都觉得听这段录音就感觉是在享受一样，因为黄仲甫教授说的每句话都值得我们去琢磨。
经过了漫长的时间，我们终于把采访稿初稿整理出来了，于是就充满信心地与黄仲甫教授约好时间让他确认我们的初稿是否准确。
又一次，我们很兴奋地到了黄仲甫教授的家。刚开始，我们满怀信心，我们整理出来的采访稿能得到黄仲甫教授的认可。可出乎我们的意料，原来我们还有很多细节的东西没完全理解黄仲甫教授的意思，导致我们写出来的内容与实际相差甚远。更令我感动的是，黄仲甫教授一字一句地阅读我们写的采访稿，有些句子还反复推敲，思考着这样写是否会产生歧义；在有些内容上，黄仲甫教授还特意给我们延伸了，让我们明白了我们所写的事情的始末。黄仲甫教授的这种一丝不苟的精神让我深有体会，使我对黄仲甫教授的崇拜更加强烈了。虽然我们这次是让黄仲甫教授确认采访稿的，但我们还是花了两个多小时。因为黄仲甫教授对我们的“口述校史”活动很支持，所以就不希望我们的采访稿上出现错误。我们也依然认真倾听着黄仲甫教授说的每一句话，因为黄仲甫教授的每一句话都包含着我们不知道的故事。
经过几番波折，我们在第三次去黄仲甫教授家时终于把采访
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稿审核完了。看着黄仲甫教授在我们的采访稿上签名，我们都松了一口气，感觉我们经过重重困难后完成了一件很光荣的事情。
与黄仲甫教授的一席话，让我感觉真是胜读十年书啊。通过这次采访黄仲甫教授的活动，我们收获了很多，黄仲甫教授的教导我们铭记在心，只有脚踏实地，认认真真学习，勤勤恳恳做事，人才会有出头，才能成就一番大事。
真心感谢关工委组织的“口述校史”活动，让我们有这样的一个机会与黄仲甫教授“亲密接触”，让我们从黄仲甫教授身上学到了很多东西。
    （注：网站刊发时间：2012年6月8日。）
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