【信息反馈】

关工网之口述校史是个好地方

（一院戴新芳，2012年12月8日）
关工网下设的栏目有很多，今日在理论园地之口述校史栏目里浏览了刊登的文章，大赞！如果看到我这篇文章却还没了解过口述校史栏目的话，建议你亲自去看看口述校史栏目里面的文章哦。中医学子们，了解历史，关于我们学校，关于中医，关于我们专业，关于成功的前辈们的奋斗史，会引发你很多很多的思考，会让你想明白很多迷惑的问题的。
我们大学生，从物质生活、学习条件等各方面来说都已经是非常非常好了，只是常常我们追求着更加安逸的生活，而没有好好珍惜现有的，才会生发出那么多抱怨。去看看前人们的学习环境，去了解下前人们的学习历程，或许你会知道你该怎么做了。
这一次我细看的是《吴运泉副教授的口述校史》，word文档的25个标准页面，蕴含了好多好多的“宝藏“，读后让人受益匪浅。

这篇文章主要讲述了吴运泉副教授来到我校的故事、吴教授走上医学之路的故事、吴教授获得“颅脑神刀”称号的故事、吴教授对当下医患关系的看法、吴教授做文章摘抄、发表文章、著书立说的缘由、吴教授学习中医的经历、吴教授所在我校一附院所难忘的人和事以及吴教授对我们大学生的忠告这八大方面内
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容。关于吴运泉副教授具体的人物介绍，和详细的口述资料大家自己去口述校史栏目里面找文章出来看吧，我这里只谈谈自己触动比较深的一两点体会，就不再归纳罗列了。

吴教授说：“我是前20年搞西医，后20年搞中医，是一位既会动手术，又会开中药处方、真正的中西医结合医生了。”

整整四十年的时光，才换来吴主任今日的成就啊，再看看身边有所建树的医家们，哪一个不是如此？学医、行医是一生的事！

再看看吴教授给我们的忠告：学医艰苦，做医生更苦。选择医学，就是选择贡献，贡献青春，贡献汗水，贡献生命。能为人民做点事情，持之以恒是不可少的，学习持之以恒，研究持之以恒，思考持之以恒，创新持之以恒，贡献持之以恒，为人民服务持之以恒。只有这样，才可能为群众做点实事。做人一定要有志向，有立足点。要当医生的话，就一定要当好医生，不要把医学作为“副业”。所以说心太杂，学不好医，一定要努力学才能学得好。要多读点书，不要贪快，要持之以恒。

我的体会就是：学医真的不是一件急于求成就可以做到的事，现在的我们的心太浮躁了。你可以抱怨说，整个社会的心态都很浮躁啊，我们是被环境影响的。我的理解就是，改变是由自己开始的，如果我们不能改变别人，如果我们影响不了环境，那就先改变我们自己吧。毋须再执着于当下中医院校本科毕业生就业难，毋须再彷徨中西医结合到底是什么，究竟有没有出路。就像“书读百遍，其义自现”的道理一样，我们静下心来研读学术，
  —2—
把知识掌握了，在求知的路上不断摸索，这些困扰我们的问题总会在不知不觉中就有了答案的了。贵在持之以恒啊！

关于吴教授“颅脑神刀”称号的由来，吴教授是在先列举了好几个教授出名的事例，再讲述了他自己的，都是在告诉我们，机遇永远是留给有准备的人的！大机遇也好，小机遇也罢，都只有在努力的积累下，遇到了，你发挥出来了，你的价值也就可以很好的得到实现了。而现今的我们所需做的就是充实自己！我们所能做的也只有充实自己！在应该充实自己、在我们有那么好的条件充实自己的时候，不好好珍惜时间，抓住机会学习，就是我们的浪费了！当下的懈怠，必是日后的遗憾。毋须彷徨、毋须担忧不实际的未来，安心学习吧。我们可以借鉴吴教授成功的学习经验：读书、实践、创新。采纳吴教授的建议：与时俱进、汇通西医、学有所精、持之以恒。（具体的言论请看原文）。我们，也会有属于自己的成功！

在口述校史栏目，静下心来细细看看前辈们所讲述的，相信你会发现更多意想不到的东西，关于人生，关于社会，关于医疗，关于未来，一切都只待你去发现。
    （注：网站刊发时间：2012年12月10日。）
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