发挥老党员政治优势  教育学生健康成才
华中农大党群退休党支部与学生党支部结对子成效明显
华中农业大学关工委

2015年10月30日晚，华中农业大学人文楼附楼A301会议室掌声雷动，学校党群退休党支部的“30后”“40后”“50后”老党员们正在为文法学院近60名“90后”学生党员和积极分子们上一堂特殊的党课。本次党课的主题是“铭记历史教训，提升党性修养”，是党群退休党支部与文法学院共同举办的“抗日血泪永不忘，齐心共筑中国梦”系列活动之一。作为华中农业大学2015年基层党支部立项项目，该活动以抗日战争胜利七十周年为契机，充分发挥退休党支部政治优势，以服务学生成人成才为目标，通过开展形式多样的纪念交流活动，对青年学生开展爱国主义教育、革命传统教育。
该校党群退休党支部有42名党员，其中校级干部6人、处级干部27人。他们曾经长期从事学校党的教育和管理工作，其中不少同志还担任过学校和部门的主要负责人，有着丰富的教育和管理经验。他们为学校的建设和发展做出了重要贡献，退休后如何发挥他们的政治优势，继续为培养人才服务，在争先创优活动中，他们积极响应学校党委的号召，开展基层党组织立项活动，通过与学生党支部结对子，开展了退休党支部工作创特色的探讨、发挥老党员作用的探讨。2011年以来，这个支部紧紧围绕学校党委的中心工作，与学生党支部和党员开展良性互动活动，收到好的教育效果。由于立项主题新明、成效突出，该支部申请的基层党组织立项连续五年被学校评为优秀或最佳立项。
一、以纪念建党90周年为契机，与植科院学生党支部结对子
2011年7月1日是中国共产党建党90周年纪念日，他们以纪念建党90周年为契机，与植物科学技术学院植保专业2008级学生党支部结对子，开展党员交朋友、一帮一的助学活动。
4月13日晚，该党支部的老党员蒋贤文同志在大学生活动中心报告厅向植物科学技术学院的近200名学生党员作了一场“认真学习党史，做合格共产党员”的报告，受到学生党员的热烈欢迎。当晚，两个党支部的支部委员启动了结对子的仪式。学校新闻网报道后，蒋贤文同志又被水产学院邀请去向要求入党的学生积极分子讲党史，受到学生们的好评；6月1日下午，党群退休党支部与植科学生党支部在主楼举行了庆祝中国共产党建党90周年座谈会。原学校副校长谭祜德、原纪委副书记陈德光、原党委宣传部长鲁大安、原工会常务副主席杨成雄、原党委办公室副主任韩伏美等老党员与学生党员一起回顾了中国共产党成立的历史背景、九十载建立的丰功伟绩以及党的优良作风和光荣传统。通过这些活动，为迎接建党九十周年营造了良好环境；6月下旬，谭祜德同志还向植物科技学院的毕业生党员讲了一次党课；11月23日下午4点，党群退休党支部和植科院新生党支部在主楼249举行了红色“1+1”活动之新生成长座谈会，老党员鲁大安、蒋贤文、韩伏美等参加座谈。
通过开展系列活动，一方面发挥了老党员的政治优势和传统优势，对大学生进行党史教育、革命传统教育、成才教育等，另一方面为退休老党员提供了舞台，使他们老有所为、老有所学、老有所乐，积极向上、保持良好精神状态、健康和谐，为培养大学生爱党、爱国、成长、成才作贡献。11月11日，在湖北省委党校参加省直单位第十四期离退休党支部书记培训班的该党支部支部书记鲁大安同志汇报了他们与学生党支部结对子，开展党员交朋友、一帮一助学活动的情况，受到大家的一致好评。
二、以迎接和庆祝党的十八大召开为契机，向经管土管学院学生进行爱党教育
一是新老党员一起接受革命传统教育。2012年4月15日，他们支部的老党员谭祜德、陈德光、韩伏美、鲁大安等，与经济管理学院、土地管理学院2010、2011级文管类张之洞班的同学们一起开赴湖北省红安县，师生共同瞻仰革命旧址、缅怀革命先烈、回顾革命历程、感受革命精神、接受革命传统教育。在红安县黄麻起义和鄂豫皖苏区纪念馆及七里坪镇长胜街，老党员们与张之洞班的同学们一起瞻仰了革命历史纪念馆、董必武纪念馆、李先念纪念馆、革命烈士陵园、红军第四方面军指挥部等旧址。随后，师生们就游览后的感触进行了座谈交流。老党员们勉励同学们珍惜无数先烈用生命和鲜血换来的革命成果，认清身上肩负的使命和责任，志存高远、把中国特色社会主义的伟大事业传承下去。同学们纷纷表示，要继承革命遗志，努力学习，将来报效祖国、报效人民。
二是举行交流会，喜迎十八大。为迎接党的十八大的召开,激发学生党员的历史责任感,提升学生党员的综合素质，11月1日晚他们与经管、土管学院大学生党建工作委员会在人文楼副楼A201举行了“党群退休党支部老党员与学生党员交流会”。我支部的老党员陈德光、杨成雄、韩伏美、鲁大安和经管、土管学院新发展的预备党员参加了此次交流会。整场交流会持续近两个小时，现场气氛踊跃融洽。预备党员黄盼感慨到：“今晚的交流谈心让我深刻感受到前辈们对党的事业的热心,对学校发展的关心,对学生党员的爱心。
三是举行学习党的十八大精神的座谈会。在党的十八大闭幕后，他们支部与经管、土管学院的学生党员在人文楼副楼A201举行了学习党的十八大精神的座谈会。老党员陈德光向学生党员宣讲了十八大报告的主要精神及一些新提法、新观点，受到学生们的好评。
三、与园艺林学学院学生党员共学新党章，开展理想信仰教育活动
一是新老党员举行“学党章、跟党走”座谈会。2013年4月25日晚，他们支部的老党员谭祜德、鲁大安等，与园艺林学学院学生党支部的40多名党员在园林学院二楼会议室举行了“学党章、跟党走”座谈会。座谈会上，老党员向学生党员宣讲了新党章的亮点，回答了学生党员提出的问题，受到学生党员好评。
二是师生党员举行群众路线教育座谈会   9月26日晚,他们与园艺林学学院学生党支部的50多名党员在园艺林学学院二楼会议室举行了群众路线教育座谈。我们支部的老党员谭祜德、杨成雄、鲁大安等与园艺林学学院的50多名学生党员一起畅谈了开展群众路线教育的感受,回答了学生党员提出的问题。整场交流会持续近两个小时。
三是与园艺林学学院党校的学员举行了“笑看华农沧桑”的交流会。 12月8日晚，在园艺林学学院报告厅，我们支部的老党员谭祜德、程见尧、陈德光、杨成雄、侯忠春等与园艺林学学院党校的近200名学员举行了“笑看华农沧桑”的交流会。交流会上，通过开展一系列交流活动，追寻了华农的发展历程，使党校的学员对我校的校史、校情、特别是改革开放以来的巨大变化有一个更加深入的了解。
四、学习新党章，向资源与环境学院学生党员开展理想信仰教育
一是与毕业生党员代表举行座谈。2014年6月11日下午，他们支部的老党员谭祜德、鲁大安、陈英同资源与环境学院2014届的52名毕业生党员代表在资环楼204举行了座谈，和90年代的大学生党员谈话谈心，秉承历史、共话未来，“寻找老党员和新党员心中的共同信仰”。座谈会上，我们的老党员们对毕业生党员提出了中肯建议和殷切希望。有着丰富学生工作经验的陈瑛从不同的职业角度对毕业生提出了要求，他希望每一位学生党员要时刻牢记党的宗旨，不忘记国家、学校和父母的辛勤付出，努力在各自的工作岗位上贡献力量。谭祜德 在会上谈到了自己的梦想：“如果在座的90后同学，在10年、20年、30年后，能够把中国社会主义旗帜真正地举起来，那我就心满意足了。”同时，他还希望毕业生党员发挥带头作用，在离校期间讲文明，走上工作岗位后清清白白做人，老老实实做事，守住法律和道德的底线，活出绚丽 的人生。鲁大安也结合自己的人生经历寄语毕业生党员，他说，党员同志要与时俱进，用马克思主义理念武装自己的头脑，深刻领会并认真践行社会主义核心价值观，做名副其实的共产党员。
二是带领资环学院的入党积极分子参观农讲所。11月9日，资源与环境学院18名入党积极分子代表在老党员谭祜德和鲁大安的带领下，赴武昌农民运动讲习所——“毛泽东同志主办的中央农民运动讲习所旧址纪念馆”参观。在农讲所革命先辈们上课的大教室里，两位老党员为同学们上了一堂特殊的党课。从中国共产党革命的历史到当下的热点时事，在场的入党“娃娃”们都兴致勃勃，讨论热烈。参观活动结束时，环工1401班的白雪纯同学激动地说：“今天这堂生动的党课，我受到了深刻的革命传统教育、爱国主义教育和党性教育，更加真切地体会到社会主义核心价值观的内涵，荣誉感和责任感得到了进一步的激发和升华。
三是参加学生在志愿服务活动月中开展志愿活动情况的展示并进行了点评。12月25日下午，老党员谭祜德、鲁大安、张平高、杨成雄、陈英出席了资源与环境学院大学生党总支举行以“践行志愿精神，助力文明创建”为主题的志愿服务活动展评会，并担任评委。学生们对志愿服务活动的热情高、行动快、办法多、效果好、收获大，也深深感染了老党员。老党员们对参与展评的同学们提出了表扬和殷切希望。谭祜德表示，志愿服务活动包含改造世界和改造自己两个含义，共产党员要通过志愿服务来净化灵魂。作为当代大学生，对社会主义核心价值观的理解要从认知升华到认同，进而内化为自身行为准则。作为资环学院的大学生，更是任重道远，承担着生态文明建设的重任。原土化系总支书记张平高总结本次展评活动时表示，大学生党员一方面不要忘记自己的专业知识，应具有独立思考的能力，掌握过硬的本领，提高奉献社会的能力。
五、以纪念抗日战争胜利七十周为契机，向文法学院学生党员进行爱国主义教育。
为了发挥老党员的政治优势，他们与文法学院学生党支部开展“抗日血泪永不忘、齐心共筑中国梦”的良性互动活动，对学生党员和大学生进行爱国主义教育。一年来，我们主要开展了以下几方面的工作。

一是与文法学院结对举办抗日血泪永不忘齐心共筑中国梦的主题座谈会。2015年4月25日晚，由党群退休党支部和文法学院合办的“抗日血泪永不忘，齐心共筑中国梦”主题座谈会在人文楼附楼A301会议室举行。老党员谭祐德、陈德光、鲁大安、陈英和文法学院党委书记彭彬及学生党员和入党积极分子近60人参加了本次座谈会。在座谈中，鲁大安认为应“前事不忘后事之师”，他带领大家回顾了中国共产党八年抗战史，同时表示此次座谈会对增强新一代学生党员的爱国之情和民族凝聚力意义重大。陈德光勉励在场同学，面对抗战的艰苦历程，必须牢记历史，不忘国耻，奋发图强，为实现中华民族的伟大复兴而努力；谭祐德讲述了他在抗战时期亲身经历的挨饿、受日本人欺凌的故事。在场同学纷纷表示深受震撼。“同学们也许无法亲临战争，但大家不能忘记历史，弱国无外交，落后就要挨打！”学生党员陈安心、宋婷婷等就“手撕鬼子、飞刀赛子弹”等抗战影视作品及“如何在抗战胜利七十周年的背景下践行‘中国梦’”提出了相关问题，老党员们分别一一作答。
二是新老党员一起参观中山舰并举行座谈，一起缅怀抗战先烈，进行爱国主义教育、革命传统教育。5月31日，他们支部与文法学院学生党支部共赴中山舰博物馆，开展了主题为“抗日血泪永不忘，齐心共筑中国梦”的纪念活动。老党员谭祜德、鲁大安、陈英、陈东明等参加了本次活动。鲁大安表示，此次参观是一次难得的学习机会，“年轻人应铭记历史，不忘革命精神”。随后，老党员与新党员共唱革命歌曲，追忆、缅怀革命先烈精神，并在导游的讲解下参观了中山舰博物馆，对伟人孙中山的一生及众多革命先辈的自由无畏精神有了更深了解。参观过程中，老党员们勉励学生党员要多反思、多学习，“时刻铭记历史，努力实现习主席提出的强国梦”。同时，对年轻党员提出三点期望，一是要牢记历史，不忘国耻；二是要发奋学习报效祖国；三是要为实现中华民族伟大复兴而奋斗。学生党员在参观了解中山舰的相关历史知识后，虚心聆听了老党员的讲话。一位学生党员表示，通过此次参观，进一步树立了民族自尊心与自信心，进一步了解了中华民族伟大民族精神的丰富内涵。
三是老党员集体向文法学院学生党员和要求入党积极分子讲党课。10月30日晚，人文楼附楼A301会议室掌声雷动，我们党支部的“30后”“40后”“50后”老党员谭祐德、刘松年、鲁大安、陈英等为文法学院近60名“90后”学生党员和积极分子们上了一堂“铭记历史教训，提升党性修养”为主题的特殊党课。老党员们在座谈中指出，抗日战争持续时间长、规模大、影响大，给中华民族带来了深重灾难，青年学生要以史为鉴，深刻铭记教训，勇于担负时代责任，恪守入党誓言，勤于学习，尤其是要加强马克思主义和党的理论知识学习，不断提升政治素养和党性修养，为实现中华民族的伟大复兴尽己所能。
四是与文法学院要求入党的新生代表举行以“文明修身，成才报国”为主题的座谈。 11月28日晚，人文楼附楼A301会议室气氛热烈，党群党支部的老党员谭祐德、杜学泉、陈东明、鲁大安和陈英等为文法学院近50名“90后”大一的积极分子们上一堂特殊的党课。老党员强调，大学生首先要明白自己为什么要成才，其次是要明确成才的目标，只有制定了明确的目标，才能毫不动摇地为之付出不懈的努力。结合习近平总书记提出的人才培养标准，谭老师还提出，理想信念是第一标准，要想成为优秀的人才和优秀党员，要具备坚定的信仰，必须坚定不移的相信马克思主义和中国特色社会主义，为实现共产主义贡献自己的力量。
通过与学生党支部结对子的系列活动，一方面为退休老党员提供了舞台，使他们老有所为、老有所学、老有所乐，积极向上、保持良好精神状态，对大学生进行党史教育、革命传统教育、成才教育等；另一方面发挥了老党员的政治优势和传统优势，为培养大学生爱党、爱国、成长、成才作贡献。由于学生是以学习为主，为了不影响学生的学习，与他们的互动活动都是安排在学生的业余时间即晚上和周末，学生的时间确定后才能通知有关老党员。因此，老党员们一般都是随叫随到。许多老党员不分白天晚上积极参与了学生教育活动，有的是带病参加，大家都十分高兴。据悉，退休党支部与学生党支部结对子开展良性互动、发挥了老党员的政治优势和传统优势，对大学生进行党史教育、革命传统教育、成才教育，华中农业大学党群退休党支部在湖北高校是率先开展的。2011年11月11日，在共中湖北省委组织部、湖北省老干部局举办的省直单位第十四期离退休党支部书记培训班上，华中农大党群退休党支部书记鲁大安汇报了他们与学生党支部结对子，开展党员交朋友、一帮一助学活动的情况，受到大家的一致好评。2012年1月12日，湖北荆楚网报道了华中农大党群退休党支部与学生党支部结对助学的事迹。2013年7月1日，党群退休党支部被评为先进党支部受到华中农业大学党委表彰，是离退休党支部中唯一受到学校表彰者。
    （注：本文原载教育部关工委官网-经验荟萃-工作交流2016年3月9日；学校关工网站转载时间：2016年3月25日）
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