
【思维方式】

那些你不理解的别人的事

（一院陈映推荐，2016年2月27日)

推荐理由：著名文学家罗曼·罗兰曾经说过：“最可怕的敌人，就是没有坚强的信念。”最难能可贵的事情，就是在一众嘘声中坚持自我。每个人都有自己的生活方式，我们不以自己的价值观评判他人，也不要轻易就被外界的诱惑及言论动摇。我们的一生不过是在追求适合自己的道路，既然踏上征程，就勇敢自信地走下去吧。
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很久以前，刘嘉玲在电视节目上有过一段简短的演讲，可能因为标题的噱头，总是动不动就被搬出来发一遍。这段演讲的标题是：《女人应该怎么活？》。其实算不上一篇很精彩的分享，但里面有一段话，让我印象很深刻。

“在我的生命中，我经常会听到三个字，就是‘为什么’。刘嘉玲，为什么你这么大的年纪还要去工作？为什么你结了婚之后不生小孩？为什么这么难演的话剧，你要去挑战自己？为什么你不去嫁个有钱人？为什么为什么？我们都习惯了用自己的人生观跟道德观去衡量别人，每个人都是独一无二的，生活环境不一样，家庭背景不一样，际遇境况不一样，活法当然不一样，也不应该一样。”

是的，我们都习惯以自己的价值观衡量别人。女人三十岁还不结婚就有问题，结了婚不生孩子也有问题，刚毕业不去工作去旅行就是土豪任性。相亲见到一个男生，吃完饭你主动买单，人家没推脱，你就说人家抠门。你怎么知道他或许是不好意思和你抢着付钱，或许他正筹划着下一次回报你一个大惊喜。请人吃饭别人不来一定就是瞧不起自己，但说不定碰巧人家就是不喜应酬的人。凡此种种，不胜枚举。有时候，即便别人给了一个合理又真实的解释，你也会宁愿相信事情是自己想的那样。

前阵子看周冲写的一篇文章，大意为，人们都喜欢听自己喜欢的道理。包括转发的一些文章，你觉得没道理的未必没道理，只不过不符合你的立场，不是你喜欢的口味，价值观大概就是这样慢慢被培养起来的吧。所以，人天生带有偏见，要时时保持客观或许太难，但最起码，不要按自己的价值观去妄下结论。

我有一个同学，他高中时成绩非常好，当年我们同班很多人都考到了北京，他却选择留在了省内上大学，毕业后，他很快就找了一个女朋友结婚，然后在家乡的一个研究所里上着朝九晚五的班。很长一段时间我都觉得，他选择的生活简直太有愧于一个热血男儿。但后来，我才知道，他父母年纪很大的时候才有了他，他读高中的时候，父母亲就已经60多岁了，他得留在父母身边尽孝。好在他其实也不是那种内心不安分的人，现在有了孩子，家庭圆满，他觉得自己的人生已经足够幸福。

所以，就像刘嘉玲说的，每个人有那么多的不一样，经历的环境又是千差万别，为什么要去拿你的眼光评别人的是非。即便不理解，只要保持尊重就好了。 

反过来说，我们是不是也不应被别人的价值观左右呢。

你本来打算去一家创业公司去历练自己，周围的朋友的告诉你说，创业公司都不靠谱，还有他们的亲身经历佐证，然而你很看好自己选择的这家公司，这个时候你会动摇吗？ 

你有一个非常喜欢的男朋友，但对方恰好是别人口中的“凤凰男”，和“凤凰男”结婚，可能就要承担一些隐性的风险，你会犹豫吗？

我自己是个特别容易受外界影响的人，所以，我最佩服的人就是有自己独立想法并且不轻易被别人的价值观动摇的人。尤其是当大多数人的价值观都和你不一样的时候，更难得。 

最近星爷的《美人鱼》票房大好，有关他本人的一些言论也随之而来。不止一次，他被爆出脾气差，人品不好。少林足球中的大师兄说，拍戏时脑袋上砸酒瓶砸到晕；达叔说，他为了拍功夫推掉其他工作，结果星爷却又不用他了；以及拍功夫时星爷把洪金宝气走等等。这一切确实有些不通人情，也显得不会圆滑处世。但这些所有，或许都是为了达到他心目中的电影效果。他当导演极为严苛，片场一个很简单的镜头也要拍很多次。也许苦了很多演员，但却幸福观众。若是他也遵着很多世俗的价值观，估计就不可能是现在让很多人为之感动又认可的周星驰了。

每个人随着他自身知识和阅历的丰富，慢慢的都会理解一些自己曾经不理解的人和事，当然，也有许多是自己穷尽一生也无法理解的。所以，我们才需要不断听别人的故事，走未知的旅途。每接触新事物多一些，就更接近真实的世界，而真实的世界本就是多元价值，“奇葩”丛生。在这个纷繁的社会中，每个人都有自己的活法，只要对其他人无害，就不要以自己的想法去指指点点了，毕竟谁都不是真理，彼此都过得开心就好了。

（推荐者注：本文来自微信阅读频道-阅读微信公众号文章-读者微信文章-点滴，原注来源：读者，2016年2月22日）  

    （注：学校关工网站刊发时间：2016年2月29日）
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