【精品推荐】

今天就是想大大方方地夸一下中国

（马定科推荐，2017年2月19日）

推荐理由：本文作者叫“羽龙禁”。“羽龙禁”是南开大学马克思主义学院2014级军事思想专业硕士研究生姚春的笔名。据该院官网报道，2016年12月5日，人民日报微信平台转发了一篇署名“羽龙禁”的《今天就是想大大方方地夸一下中国》文章，随后共青团中央、团中央学校部、中国网等183个微信平台同步转发。文章以“海归”学生视角来看中国近十年的发展成果，一经刊载便受到大范围关注，微信图文阅读量瞬间突破100000，点赞数超过4万，并在文章作者的母校——南开大学产生了热烈反响。
我是今天下午在大学学友群里看到这篇文章的。这篇文章由李忠贤同学转发，一下子就引来吴荣光、王浩澄、初文波、胡昌盛同学的点赞评论。吴荣光同学写道：我们应该大张旗鼓地宣扬中华民族的富裕强盛！胡昌盛同学写道：《今天就是想大大方方地夸一下中国》一文让我看到作者是爱国、爱党的高人，可敬！
晚上，我回应了推荐这篇文章的李忠贤同学：忠贤同学你好！今天又有任教中学学生来访，去晚餐前通读了你分享的《今天就是想大大方方地夸一下中国》，这个帖文就成了佐餐的话题！几位学生高中不同届，有的读中专、有的读大专、有的读重本，其中一位获美籍，一位已经退休，一位还在一家国企市级分公司要位，但都和我一起大大方方地把中国夸了一番！那位已经退休的学生，没有上过高中就考上华工，他与我同年生，还比我大月，由于企业效益不好，提早退休，现在夫妇两人的退休金加起来还不够我的一半，但他连声说他已经很知足，而且经常开解他的身体不是很好的夫人说，“我们这辈子够了！慈禧太后都没有你这么威水！”我们倒没有回避中国目前存在的问题，比如网络诈骗、盗窃，等等，但我们又谈到基尼系数、恩格尔系数，说明那些社会问题的出现，是社会发展到一个阶段所不可避免的，不但不能说明社会落后，反而应该说明社会比较发达、人民普遍富裕。谢谢你的分享！引出我们师生相聚的积极话题！
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    作者前言
我2008年秋季赴美留学，2013年9月毕业回国，时至今日，已经过去了三年，从08年到16年这八年当中，我看到了一个快速发展和高速进步的中国，令我这个“海归”，更从侧面感受这个国家和民族值得人们钦佩和“细思极恐”的细节。

历史【History】
从历史上来看：
五千多年以前，咱们和古埃及人一起面对洪水；
四千多年以前，我们和巴比伦人一起使用青铜器；
三千多年以前，我们和古希腊人都在对哲学进行思辨；
两千多年以前，我们和罗马人一起东征西讨，留下了那句“犯我强汉者，虽远必诛”；
一千年以前，我们和阿拉伯人一样都是令欧洲无比神往的富足地方，万国来华是那时候的潮流；
一百年以前，我们被地球上最有实力的国家欺侮，面对着民族生死存亡之时，任人宰割；
到了现在，我们和这些地球强国坐在一张桌上谈判全球利益。曾经的一头待宰羔羊，变成了现在的样子，整个地球也只有中国能够做到了。
近代之时，国土沦丧三分之一，百年之内首都三次沦陷，多次被屠城，签订30余个不平等条约，主权丧失，经济掠夺，割地赔款，国际上毫无尊严，人民毫无安全，这一系列的蹂躏，可谓骇人听闻，惨绝人寰！
如今，我们的国土完整了，人民安居乐业，再也不是谁想来就能来、想怎么欺负就怎么欺负的时候了，即使是远在千万里外的侨民，我们也可以保护了。
这种绝境，一般国家没有经历过，这样的奋斗史，除了中国，也没有几个国家能做到，这样的苦难，那些老牌发达国家也不一定能挺得住。
生活【Life】

一、“超级工程”是中国工程师的日常

在美国的时候，我会羡慕他们的金门大桥，我会羡慕他们的帝国大厦，我也会羡慕他们繁忙的航空线路。但现在我一点都不羡慕了。
十多年前的青藏铁路，这个跨世纪的工程现在我们已经很少提及，并不是它不是奇迹，而是中国的“超级工程”实在是太多了。
半个世纪以前修建的进藏公路，那是十分令人惊叹的工程，这条道路的厉害之处在于让原来藏民进入四川地区的往返时间从一年多变成了六天，六天！
当时的超级工程主要依靠的是老一辈们的坚韧和勇敢。而现在的超级工程，依靠更多的是智慧和科技水平。
我们有哪些在建的超级工程？
港珠澳跨海大桥——世界上最长的跨海大桥，兼具世界上最长的沉管海底隧道，三地连为一体。
上海中心大厦——中国人第一次把建筑物造到了600米以上。
北京市地铁网络——10年内的目标31条线路，560个车站和1000多公里路程。
我们有哪些已经完成的超级工程？
说几个典型的，首先，中国霸道的高铁系统。我出国的时候高铁还是新兴事物，到了今天，已经成为出门首选。高铁不仅覆盖了全国，还走出了国门。
其次，我们基础设施建设的“战果”。曾几何时，遇到了山路，想的是盘山，遇到了山谷，想的是改道。现在，全部直通到达，遇到山脉直接打隧道，遇到深谷直接架桥，高度有20层楼那么高的高速公路和铁道网络在中国，尤其是南方地区已经是日常。
最后，推荐大家了解一下中国的工程师是如何更换北京市三元桥立交桥的，然后更要注意为何我说“更换”而不是维修，另外注意一下时间。
二、独特的“中国式”网络文化
刚去美国的时候，感叹于国内还没有普及无线网，而美国已经存在了；感叹于美国发达的网络，而国内的网络太落后。现在，我一点也不羡慕了。
这个世纪之初，中国网民数量大概是两三千万；到了现在，中国的网民数量保守估计是7个亿。7个亿的概念是什么，欧盟总人口加美国总人口才和中国网民数量基本持平。
而中国的网民数量仍在持续增加，随着智能手机的继续推广，这个数字还会不断增长。
同时，中国的网速也在迅猛提升，我依稀记得当时能够有每秒200KB/s的网速是多么激动，现在2MB/s的网速也已经不足为奇了。
至于无线网，更是实现了在大城市有屋顶的地方就有无线网。如果没有，也别怕，超级霸道的4G网络也已经普及，听说又要成了5G了。
超级规模的网民群体，范围广阔的网民范围，日新月异的的网络概念，让中国已经在互联网的领域走在了世界前列。2000年春晚赵本山还在把“因特网”当成新潮词汇，不到20年，中国互联网已经彻底改变了我们的生活。
三、超级强大的网络支付系统
刚去美国的时候，当地人都会告诉我，美国人都刷卡，人家不带现金，用现金多土啊。那么现在我想告诉那些人，我们连卡都懒得用了，我们用手机！
现在只要手机有电有网络，我们就可以出门了。
曾经会想着身上带多少现金，后来会想着带好多银行卡。到了现在，基本上只要拿着手机，就可以完成几乎所有的消费，甚至是的打车、买个煎饼果子，也都可以用手机去完成支付。移动支付已经深刻地影响到了我们的消费概念。
不仅仅是表面的改变，银联走出中国，日本韩国等国采用支付宝作为支付手段，充分说明中国不仅改变了自己，还改变了其他国家，甚至会引导他们。
我们没有和美国人一样用海军陆战队逼着其他国家使用美元，我们用的是中国方案和便利的技术来让其他国家逐步加入我们的体系——所谓王道，不过如此。

外交军事【Diplomacy & Military】
曾经在美国学习美国的军事，对美国超强的军事力量，先进的军事科技，无与伦比的战略规划十分羡慕，也深感震撼。
倒退十年，96年台海危机，当我们对台模拟作战，预想的是通过歼7、歼8去当炮灰，用苏27去制衡美国海军的时候，心中感觉酸酸的，军人是要为国家战斗为人民牺牲的，我不怕死，但如果不用这么惨烈的牺牲，岂不是更好？
到了今天，我们在一步步朝向戴旭教授的那句“决胜于八千里以外”的目标而走去，不仅保护自己，更要打出去，把我们的国防线建立在国土之外——军改一年已经初见苗头，往后呢？
比如中国航天，在主席的那句“独立自主，艰苦奋斗”的号召下，在一批批秉承两弹一星精神的科学家努力下，今年中国的航天基本上赶上窜天猴了，动不动就上天，以至于我已经记不住有多少航天器上太空了。
天宫二号发射时，很多网文说，感谢美国人，谢谢你们当时的不收之恩，把我们逼成了你们害怕的样子！中国的军事科技，因为各国的封锁，只给我们留下了一条路，那就是走自己的路！
与此同时，就像网友们形容的“军舰像下饺子”，去年中国下水的舰艇吨位数超过了其他国家新舰艇吨位数的总和。除了海军以外，空军和陆军的大力更新，让我们一下有点蒙圈，中国竟然藏着这么多科技，到了现在呈现出井喷状的发展。
衡量一个国家是否强大，不是看有多少核弹，而是看有没有自己本国的、完整的工业生产线和与之匹配的战略思想。
中国有，而且还在不断发展。我还记得小时候多么希望中国能够有自己的航母，现在不仅有了，而且还有继续建造的。中国百年的航母梦已经实现了，这个梦以后也会越来越大！
软实力【Soft power】
刚到美国，大部分人都会对美国的文化十分羡慕，想着如何能够融入进去，甚至会觉得融入越彻底，自己看起来越高大上。
这种媚外心态让我深感厌恶。而真正能改变这种媚外心态的，是基于国家强大的经济实力和军事力量。只有这样，我们的软文化，才能够自信，才能够让远在国外的华人以自己是中国人而感到光荣。
一、以家庭为核心的观念
家庭这一核心观念在中国存在了上千年，在这种观念下，我们看到了人类史上最大规模的人口迁徙——春运。
在这种观念下，孝敬父母，阖家团圆成为了一辈辈中国人追求的目标。在这种观念下，激励着无数中国人不停去奋斗，而不是简单地顾着自己听天由命。家和，才能万事兴。
在家庭这个核心观念下，中国人的感情，中国人的文化才会不断代地传承下去。春节，如今也成为了世界性的节日，连一个娱乐性的“光棍节”也变成了全球性消费狂欢节，还有什么是我们不能共享的呢？
二、外国人无法理解中国的“统一”观念
外国人始终好奇，为什么中国这个国家没有走上分裂，即使是在中国最为羸弱的时候，国家统一的理念仍然坚定地支撑着中国人。这是有历史原因和思想原因的。
自从秦始皇统一中国以后，两千多年以来，中国70%以上的时间是统一时期，统一时期大大超越了分裂时期。同时，历代有作为的君王，均把谋求中国大一统作为自己的无上目标。
反观西方，一味追求按照民族来划分国家，一味地强调特性和独立，让他们不停分裂分裂再分裂。分裂得越多，力量越弱，越不能够集中。
三、走遍全球的饮食文化
到了国外，才发现外国人吃的东西竟然如此单调。中国随便一个餐厅，都能够轻松搞定三四十道菜，我们有八大菜系，每一个菜系都足够秒杀其他国家的菜系。
饮食文化走遍全球，所有来到中国人的外国人，都会被中国的美食所惊叹！

中国共产党的领导【The leadership of the CPC】
在国外，共产党一直都是被外国人所误解的一个政党。每到这个时候，总有一批中国留学生会站出来，告诉他们，到底什么是共产党。
的确，这批留洋海外的，也有部分人在国内对共产党有所微词，但到了国外，竟变成了维护党的急先锋，这是为什么？
我想，是包含朴素的爱国主义，更有对党理性的认识。
中国共产党和外国的政党相比，最大的优势在于，这个党能够最大程度团结人民群众。这个党，能够深入到基层的每一个领域。这个党能够在国家最危难的时候站出那么一批不怕死的“疯子”来。
这个党能够在面对非议和失败的时候沉着面对，冷静分析，韬光养晦。这个党的信仰能够让自己的党员去基层，去苦寒之地，不是用利益来诱惑，也不是用命令来指派，更多的是用坚定的信仰去实现。
这个党能够始终立于一个自我警醒的状态，始终明白自我的反省，从严治党是保证国家能够发展，人民能够长治久安的前提。
这个党被误会过，这个党被污蔑过，这个党经历过失败，这个党经历过耻辱——但是，这个党用默不作声来回应误会，这个党用忍辱负重来面对污蔑，这个党用痛定思痛来反省失败，这个党用韬光养晦来洗刷耻辱！
毕竟，这个党改变了中国，改变了我们，因为这个党，让越来越多的年轻人认识到“不要总想抱怨，多想想能够给这个国家做出多少贡献。”
终于这个党让中国人民明白了一个浅显的道理：中国共产党才是中国土生土长土得掉渣却唯一真正为中国人民服务的党。
中国，让我惊叹。我很自豪自己是一个中国人，我也很自豪我能够为这个国家贡献自己的力量，哪怕只有那么一点点。
不知道从什么时候开始，每每表达自豪和感激时，总是要加一句“我们目前还存在着很多问题”才显得客观，可今天，我不想论述什么问题，就是想大大方方地夸。
三年的亲身感受，我就想站在这里纯粹地夸夸我的国家和人民，我不是党员，不过，我依然愿意夸夸我的党！让赞赏和嘲笑都来得更猛烈些吧，在这个国家，我无所畏惧。
（推荐者注：本文来自四月网-观点2016年12月5日，作者：羽龙禁；原注来源： 西北野战军）
附件：“我与羽龙禁谈爱国”主题交流活动举办
附件
“我与羽龙禁谈爱国”主题交流活动举办
2016年12月5日，人民日报微信平台转发了一篇署名“羽龙禁”的《今天就是想大大方方地夸一下中国》文章，随后共青团中央、团中央学校部、中国网等183个微信平台同步转发。文章以“海归”学生视角来看中国近十年的发展成果，一经刊载便受到大范围关注，微信图文阅读量瞬间突破100000，点赞数超过4万，并在文章作者的母校——南开大学产生了热烈反响。羽龙禁系南开大学马克思主义学院2014级军事思想专业硕士研究生姚春的笔名。 
适逢学校广泛开展“两学一做”学习教育和学习全国高校思想政治工作会议精神系列活动，12月16日，马克思主义学院举办以“我与羽龙禁谈爱国”为主题的“两学一做”学习教育活动。学院邀请《今天就是想大大方方地夸一下中国》作者姚春（笔名“羽龙禁”）作为主讲嘉宾参与学习活动，校团委副书记刘一博，学院党委副书记、副院长马亚男出席活动并作交流发言，学工部教育宣传科阿依古丽，辅导员袁婧、陈永刚，以及马克思主义学院、中国特色社会主义研究会理论社团、学工部党建研究会的学生参加活动。2013级韩祥宇主持了活动。 
姚春用风趣幽默的语言从自己的成长经历、求学经历等方面为我们介绍了他的“爱国”。他讲到，虽然在美国的求学经历锻炼了自己，变得更加乐观坚强，更加享受做事的过程而不是结果，但在回国考取了南开大学硕士研究生后，他才真正在南开人身上看到了低调沉稳却又团结向上的为人行事品格，更重要的是南开人所共有的家国情怀感染了他。似乎南开“允公允能，日新月异”的校训已经深深烙印在每位学子心中，南开大学，让他有一种自豪与敬畏。谈及中国崛起，他认为我们国家可以做到“集中力量办大事”，为中国发展提供群众基础和力量支撑。我们的改革是渐进式的，在实践中探索式前进。对于改革开放，我们是强势的，我们要将国家置身于世界之中，与世界联系起来，共同发展。一个强国的崛起，往往伴随着四面的危机、他国的敌对。中国的和平发展，也是在极力避免这种安全悖论的发生。现在对于中国来说既是挑战又是机遇，我们既要在当前的机遇下大力发展我国的各项事业，也要敢于亮剑，正面应对发达国家对我们的挑战。 
刘一博老师谈到，首先我们是靠着中国特色社会主义制度走到了今天，这一制度为我们的发展奠定了基础。其次，我们是从理性实践中探索到适合中国发展的道路，实践出真知。最后，认识中国的问题要有国际视野，任何一个国家都不会是独立发展，我们的发展要与国际接轨，要参与国际规则制定更加体现中国文化的包容性。 
随后，大家还针对“中国方案”、国内外宣传工作对比等话题展开讨论。对于《今天就是想大大方方地夸一下中国》这篇文章，姚春提到，回国后，看到了国家的强大，但也看到了很多国人过分的“崇洋媚外”，高校很多人的思想极度偏右，他想通过这一方式分享一些直接或间接的经验，让大家明白我们的国家是什么样子，我们作为知识分子，在保证自己学术精进的同时，要把自身发展与国家进步挂钩。 
马亚男老师最后做了点评总结，她说，报名参加本次学生朋辈交流会的学生，既有我院理论社团中国特色社会主义研究会和学生党支部的骨干成员，也有新发展入党的预备党员、入党申请人，以及其他学院的团员青年。同学们读了姚春同学的微文，感受到满满的正能量和朴素的爱国情怀。通过现场交流互动，我们感受到了南开学生的热情和坚守，校团委刘一博老师的现场点评，更加升华了爱国主义教育的内涵和价值。这是一堂形式活泼、意义深刻的第二课堂理想信念教育活动。 
据悉，这次讲座交流会是学生自发提议组织的，旨在带领同学们跳出“从书本到书本”、“从理论到理论”的学习模式，通过学生朋辈交流和师生互动对话，帮助学生从世界格局大势的演进和我国历史发展进程的角度出发，开阔视野，凝聚共识，思考何为“理性爱国”，激发南开学子对“爱国爱群之公”、“服务社会之能”的理解。通过生动鲜活的案例对此，进一步增进南开团员青年、学生党员对中国特色社会主义理论自信、制度自信、道路自信、文化自信的认同感。 
（推荐者注：本文来自南开大学马克思主义学院-学生培养2016年12月17日，作者：齐籽安）
（注：学校关工网站刊发时间：2017年2月24日）
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