【多彩人生】
校园年度人物文缉明广受媒体关注

学校党委宣传部  肖建喜

日前，我校国际学院全日制中医学本科专业67岁的香港学生文缉明以最高票选获得学校2012校园年度人物称号。颁奖晚会当天（2013年5月9日）晚上，学校邀请多家媒体前来采访，南方日报、广州日报、新快报、信息时报等均以较大篇幅对其进行了报道，人民网、新华网、新浪网、腾讯网等网站争相转载。中新社、南方电视台等媒体还在进行后续报道。在微博上，文缉明被推为励志人物和正能量的代表，@人民日报、@广东发布、@中国广州发布、@成都发布、多所大学学生会等的官方微博均报道了他的事迹。在校内，同学们都说，这个初夏，“文叔”火了！部分媒体同时报道了田伟平等其他校园年度人物的事迹。
附：1.人民网报道（来源《广州日报》）

    2.《南方日报》报道

    3.《信息时报》报道
附1.

67岁的本科生文缉明：
从IT人到中医学子成绩优异平均超92分

　　文缉明是一位67岁的老人，你可以用很多词形容他，但却很难相信他是一个本科二年级学生。他来自香港，已退休11年，现就读于广州中医药大学国际学院中医专业。这位“老学生”并未因高龄而受任何“优待”，但他努力学习从未挂过科，平均成绩达到92分以上，名列前茅。最近，他被评为广中医2012年校园年度人物，但他强调自己只是个岁数有点大的平凡学生。
　　从IT人到中医学子

　　上世纪60年代，文缉明便已经开始从事IT工作，一干就是40年。“手摇的计算机可能很多人都没见过”，文缉明说，“计算机是个技术活，这个职业虽好，但往往五十几岁就面临被请出公司的‘待遇’。年龄大了，脑力和体力都大不如前了，干起活来也比较吃力。”
　　2002年，文缉明退休。但他闲不住，想到了学医。“读医比较有实际用途，学中医不看重年龄，还能养生、保健。”
至于为什么会来广中医读大学，文缉明表示，香港承认内地31所大学的中医学位。广州有两所，分别是暨南大学和广州中医药大学。2002年，他在暨南大学修读中医专业成人本科课程。这次到广中医则是全日制学习。更为重要的是，香港对学医有年龄限制，超过35岁的他无法在香港就读。
成绩优异从未挂科

　　“作为一个学生，就要尽到学生的责任，认真上好每一节课，不迟到，不早退，认真完成每一份作业。”在广中医2012校园年度人物颁奖晚会上，文缉明这样说。
　　虽然文缉明已经是位花甲老人，但他对学习的认真程度不输任何一个年轻人。这两年，他的成绩一直在班里名列前茅。他告诉记者，上学期班里同学绩点最高的是4.3，他的绩点超过4.2，也就是92分以上。“记忆力还过得去，以前用脑多训练得还可以。”文缉明这样说。
　　值得一提的是，虽然年纪最大，但有任课教师称赞他是上课从不迟到早退的“模范学生”。“有很多人挂科，但我从没挂过科。”
　　“学校并没有因为高龄而优待我、放过我。”他笑言。在上课时，还曾有老师误会他也是教师，说：“今日我很有压力啊，有个老师来听课！”
　　文缉明说，“其实，国际学院的学生普遍年龄较大，超过50岁的估计都有5-6个，我只是这些人中年龄最大的一个而已，是个岁数有点大的平凡学生。”
　　业余打太极练气功

　　每天，文缉明和其他学生一起上课，会在课上和其他同学讨论问题。“对于大学生活我还是挺习惯的，没有特别兴奋，也没有不开心。”
文缉明住在国际楼的单人学生宿舍里，除了上课、学习，他也有着和其他老人相同的兴趣爱好。“读医的人是全年无休的。”文缉明说，“我的兴趣爱好并不多，激烈的运动我参加不了，体育课时我选修了太极拳，没事打打太极。”另外，下课后，他也常常练练气功，在校园里散散步，放松心情。
对话文缉明

　　问：为什么退休后还要继续读书？

　　答：其实我觉得这不算什么。可能在内地，大多数老年人五六十岁就退休了，退休后往往会选择在家安度晚年。这样也不错。我觉得，每个人价值观不同，路怎么走也是个人的事。我退休后，已经在暨大学过中医方面的课程。离开计算机行业很多年了，如果让我重拾原来的工作，也不大可能。所以现在还想再深造一下，回去后做一名中医师，能够帮助别人。
　　问：毕业后有规划吗？

答：说实话，我不像你们年轻人，有那么多的机会、理想和憧憬。我做得最多的，是定下目标往前走，活在当下。未来，谁知道呢？职业规划，先读完书再说啦，既然读中医肯定是想当中医的。另外，我还想学好医术后，帮助能够帮助的人，为社会尽自己的一点力量吧。如果时间允许的话，我还会继续读研。不过，直接工作的可能性更大。
(说明：本文原载人民网2013年5月11日，原注来源:广州日报，记者徐静。)
附2.

67岁大学生想读完博士开医馆
    南方日报讯（赖竞超 实习生/刘震 通讯员/肖建喜）日前，广州中医药大学举办了“中国梦·青春梦”校园年度人物颁奖晚会。领奖台上，一位头发花白、身着衬衣西裤的花甲老人与一群穿着T恤牛仔裤的年轻人站在了一起，格外引人注目。
    他叫文缉明，今年已经67岁了，令人意想不到的是，这位花甲老人如今还是一名广州中医药大学的大二学生，还在为了他的中医梦孜孜不倦地学习奋斗着。
    香港土生土长的文缉明，自打大学毕业，就一直和计算机打交道，然而岁月不饶人，55岁那年，文缉明便退休赋闲在家。文缉明是个闲不住的人，他想为自己的另一个梦想试一把。就这样，毫无医学根底的文缉明决定挑战中医。
    2002年，他报名参加了暨南大学中医进修班，2010年，这位曾经的门外“老汉”考取了内地执业医师资格证（中医）。
    随着与中医接触不断深入，文缉明梦想再次进入大学。但是，香港3所开设中医专业的大学对本科生35岁年龄上限的规定使他被拒之门外。这时，广州中医药大学向他敞开了怀抱，2011年9月，文缉明如愿以偿入读该校国际学院，当时已65岁高龄的他，成为了一名正儿八经的本科生。在广州中医药大学，吃在食堂，住在宿舍，他并没有感觉尴尬，“和一般的同学没有两样，上课一同讨论问题，他们也都乐意接受我。”文缉明成绩名列前茅，目前他的平均绩点（GPA）已达到4.29。
    在广州中医药大学2012主题为“中国梦·青春梦”校园年度人物评选中，他以票选第一名的成绩众望所归荣获称号。
文缉明表示：“如果可能，我还愿意读硕士、博士，学成后做一名中医师，开医馆，发挥余热为社会做点力所能及的事。”他也希望更多的大学能取消或放宽年龄限制，使更多老年人拥有学习机会。
（说明：本文原载《南方日报》2013年5月11日。）
附3.
香港古稀老人广州圆大学梦
　　信息时报讯（记者邝凝丹  通讯员肖建喜）现年67岁的香港老人文缉明，可以作为这个时代的励志人物。这位年近古稀、双鬓斑白的老者，为圆自己的大学梦，退休后来到广州以惊人的意志和毅力连读两所高校的中医本科。更难能可贵的是，这位古稀大学生没有“倚老卖老”，从不迟到不早退、不接受任何“优待”、刻苦学习、从没有挂科，还被评为成绩良好的“模范生”和学校的“年度人物”。
　　退休老人赴穗连读两高校

　　广州中医药大学前晚举行了一场校园年度人物颁奖晚会。台上，一位年近古稀、双鬓斑白的老者在众多朝气蓬勃、青春靓丽的男女大学生中显得格外显眼，“不明真相”的观众还以为这老者是学校领导或学校教授之类的“大人物”。直到主持人宣布该老者被评为该校大学生中的“年度人物”之一，大家才恍然大悟。他就是该校年龄最大、年近古稀的大学生——香港老人文缉明。
　　今年67岁的文缉明在广州中医药大学修读的是中医本科。据该学校有关负责人介绍，早在2002年，文老就退休了，随即到暨南大学修读医学院中医专业成人本科课程，2008年毕业；从暨南大学毕业后，文老认为自己还需要到更专业的中医药高校进修学习，便在2011年，他又入读广州中医药大学继续深造，并将于2016年毕业。
　　“我就是要圆我的大学梦！”文缉明老人称，他在香港中学毕业，之后由于生活压力养家糊口等因素，一直没有机会读大学，到了有点条件后年龄受到了限制，“香港规定，上大学者必须低于35岁。”大学梦无时无刻都撞击着他的心灵，“我需要圆这个梦。”他向内地打听，发现内地读大学没年龄限制，于是，他选择距离香港很近的广州圆他的大学梦。
　　从不挂科的“模范生”

　　“很多人说退休是人生的转折点，我很认同，因为它迫使我重新计划今后的路。我没有像大多数人那样选择享受人生，而是决定升华自己继续深造，为社会做点力所能及的事。”文缉明称，自己在香港的儿女也是教育工作者，对他继续进修十分支持。
　　“我精力、记忆力不比从前，但作为一个学生，我必须勤奋刻苦！”文老说，“去年全班同学绩点最高是4.3左右，我是4.2多一点。这专业有很多人挂科，但我从没挂过科。”值得一提的是，虽然文老在班上年纪最大，但所有的任课教师都赞许文老上课没有“倚老卖老”，从不迟到不早退，不接受任何“优待”、刻苦学习，是一名“模范学生”。
　　同时，所有任课教师都比自己年轻，但他始终强调自己和班上十多二十岁的同学一样，“学校并没有因为高龄而优待我、放过我。”文老笑言道，在上课时，还曾有老师见他在课堂上，误会他也是教师，说：“今晚我很有压力啊，有个老师来听课！”
　　谈到学习的秘诀，他笑称过去从事计算科技工作，而且因为比其他同学拥有更多人生经验，对考试有帮助，学习方法还能更灵活。“例如方器学这门学科，老师要求同学们记‘方器歌’，但我从不记，我是记功效的。”他还介绍，在考试前1-2天早点起来复习，而不是像年轻人那样“开夜车”，最后一样达到目标。
　　相关新闻

　　血癌学生勇夺一等奖学金
　　在该校颁奖晚会上，另一名引人注意的“年度人物”是一名血癌学生田伟平。2008年，河南考生田伟平正准备重战高考，被确诊为急性T淋巴细胞白血病，并且开始了化疗。2010年6月，仍发烧着的他再次踏入高考考场。当年，他的高考成绩超出了当地重点本科线，入读广州中医药大学中医针灸推拿专业。
入读广中医后，他从不透露自己过往的身体状况，依旧认真刻苦地学习，勇夺一等奖学金。“自己知道生病的痛苦和对家庭带来的巨大的伤害，他立志日后做一名好医生。”
文缉明的话

很多人说退休是人生的转折点，我很认同……我没有像大多数人那样选择享受人生，而是决定升华自己继续深造，为社会做点力所能及的事。
广州中医药大学任课老师的话

这位古稀大学生没有“倚老卖老”，从不迟到不早退、不接受任何“优待”、刻苦学习、从没有挂科，是一名模范学生！
（说明：原载《信息时报》2013年5月11日。）
    （注：学校关工网站刊发时间：2013年5月15日。）
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