怎样做好关工委的宣传报道工作

深圳市福田区关工委常务副主任  石克昭

关工委的工作，概括起来主要有三件事：一是搞好各级关工委组织和“五老”队伍的建设。二是组织开展各种关爱教育活动。三是搞好关工委的宣传报道工作。其中的宣传报道工作非常重要。宣传报道工作没做好，前面的两项工作就会大打折扣，无声无息。宣传报道工作做好了，社会影响大了，领导更加重视，更便于关工委工作的开展。

那么，怎样做好关工委的宣传报道工作呢?关键在于“四抓”：抓特色、抓中心、抓形式、抓队伍。
一、抓特色。

在宣传报道中一定要充分体现关工委工作的特点。充分报道“五老”队伍及典型个人在参与关心、教育、培养青少年活动中所焕发出来的奉献精神。充分体现关工委组织是党关心、教育、培养青少年的参谋和助手，是联系青少年的桥梁和纽带。
关工委是以离退休老同志为主体，以关心、教育、培养青少年健康成长为目的的群众性工作组织。这个主体性和工作目标，决定了关工委组织的独有特色。关心下一代，是我们党和政府战略性工作重点之一，是一个多部门广泛协作的社会工程。青少年教育，涉及学校教育、社会教育和家庭教育等多方面。关工委参与其中，可使三个方面的教育更加磨合。关工委不可能代替学校
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教育和工青妇团体教育，反过来，其他部门也代替不了关工委的工作，这是因为关工委有一支特殊的队伍——“五老”队伍。以关工委组织作为载体的“五老”队伍是关工委工作的优势和主力军，是我们党和国家的宝贵财富。我们在宣传报道工作中，要突显出“双阳携手”、“老少共进”。这样，即便是同一件事，同一场活动，由于切入点不同，关工委的作用就自然而然地体现出来。
二、抓中心。

关工委宣传报道工作一定要配合和突出关工委工作的中心。围绕中心工作和主题教育活动，有针对性地、系统性地展开宣传报道，尽情为青少年健康成长鼓与呼。
根据中国关工委、省关工委和市关工委今年工作的部署，今年关工委工作要围绕“学雷锋，心向党，讲品德，见行动”的主题教育进行。围绕和扣住这个主题。要注意以下几点：
一是要突出活动的目的和针对性。从“学雷锋”开始到“见行动”结束，这是一个事物发展的过程。学习是形式，行动是目的。通过学雷锋，首先要树立起一心向党，全心全意为人民服务的观念，继而升华为树立正确的世界观、人生观和价值观，从而树立起以雷锋为榜样的崇高品德，最后要落实到实际行动中。因此，宣传报道不能只停留在学习的形式上，一定要自始至终落实到“见行动”上来。通过“围绕一个主题，开展一次活动，提高一个认识，形成一种观念”而做到活动的经常化。
二是随着时代的变迁，学习雷锋要赋予新的时代特征，不能
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将过去的做法生搬硬套。既要宣扬以雷锋精神为代表的光荣革命传统，又要创新在新形势下学习雷锋精神的新形式、新内容、新方法，彰显雷锋精神的无限生命力。宣传报道工作要注意发现和挖掘新时代、新形势下的典型人物、典型事例，使新一代青少年的世界观与雷锋精神实现无缝衔接。
三是开展学雷锋的活动，要在心向党，讲品德上做文章，下功夫。要通过宣传改革开放30年来的巨大变化，使广大青少年真正认识到没有共产党就没有新中国，没有改革开放就没有今天的幸福生活。要通过雷锋事迹与当前社会中出现的一些丑恶现象的对比，使青少年分清美与丑、善与恶、真与假的界限，从而做到学习雷锋好榜样，养成良好的品德，做一个合格的社会主义事业接班人。
在开展“学雷锋，心向党，讲品德，见行动”活动中，要特别注意宣传报道“五老”队伍和个人的典型事例。“五老”工作本身是发挥余热、服务社会的工作，是雷锋精神在新时代中的发扬光大，是革命传统通过老同志关爱行动的一种体现。要通过宣传报道“五老”，使全社会都感受到“五老”余热带来的温暖，呈现“雷锋就在身边”的情景，让光荣革命传统代代相传。
三、抓形式。

宣传报道工作要适应当今社会舆论形式和信息采集的特点，通过多层次、立体化的媒体运作，讲究质效、时效。
关工委工作面向社会，要让社会了解关工委，接受关工委，
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支持关工委，参与关工委，就一定要坚持不懈地宣传关工委的工作，使关工委工作做到有声有色，听得到、看得见、摸得着。因此，必须采取多种形式，搭建多种平台来宣传报道关工委工作。
一是利用平面媒体进行宣传报道。首先要利用好墙报、板报、宣传栏做好宣传报道工作。在各基层单位已有的宣传阵地中，要争取留有关工委的一席之地。另外，积极向《中国火炬》、《秋光．关心下一代》和市关工委《通讯》提供稿源，向地方报纸杂志投稿，争取更多的见报机会。
二是利用广播电视媒体宣传报道关工委工作。有条件的单位，可以通过录音、录像向广播电台和电视台投稿。积累后可以刻制成光碟进行交流。
三是通过网络媒体，直接向中国关工委的官网，有影响的社会网站，政府网站投稿。
关工委开展的宣传教育活动，不要局限于单一形式，单一题材，单一方法。要适合青少年特点，生动活泼地进行多形式教育，寓教育于活动之中。特别是在“学雷锋，心向党，讲品德，见行动”活动中，可以通过诸如写作比赛、文艺表演、举办展览、组织参观、社会实践等多种方式，让雷锋的身影重回到我们的生活当中。
宣传报道工作既讲数量，更讲质量。各级关工委要把好宣传报道的质量关，尤其是政治关，决不容许出现政治上的缺失和错误。
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四、抓队伍。

要抓好通讯员队伍建设，建设一支活跃在关心下一代工作中的通讯员队伍。
坚持持久高效的宣传报道工作，需要建立一支忠于使命、充满热情、刻苦耐劳、扎实能干的通讯员队伍。在“五老”队伍中，有相当一部分老同志符合上述要求。
一要有使命感。通讯员本身要忠于关心下一代事业。高度认识关工委工作的重要性，决心为中国的关心下一代事业贡献余热。
二要有热情。热爱关心下一代的宣传报道工作，积极主动承担繁重的任务。
三要刻苦耐劳。宣传报道工作既要动脑、动手、动嘴、动脚，还要讲究时效。从事关工委宣传报道工作的老同志，要求身体健康，承受得了。

四要扎实能干。从事宣传报道工作，要有一定的文字能力和对事物的洞察能力，要有一定的政治敏感度，还要有一定的逻辑思维能力。
（注：本文来自中国关工委网站2012年6月26日，原载《深圳市关心下一代工作通讯》；本网站刊发时间：2012年7月9日。）
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