发展对象谈接受入党前谈话的体会
（第一临床医学院关工分委，二○一一年四月十三日）
入党前谈话感想（08硕士马丙南）

前不久，特邀党建组织员黄舒雅老师跟我进行了入党谈话，深入而亲切的谈话告诉我，入党谈话对青年学生有着重要的意义，这是老一辈对我们青年一代的深切期望，鼓励年轻人上进，为党、为国家、为社会努力学习、工作，这是对我们党、我们的国家负责，也是对学生负责。

通过这次谈话使我对入党有了进一步正确的认识，进一步认识到要加入中国共产党，必须要对其性质有比较深入的理解。中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队，是中国特色社会主义事业的领导核心，代表中国先进生产力的发展要求，代表中国先进文化的发展方向，代表中国最广大人民的根本利益。这一性质注定了中国共产党是一支无私奉献的伟大的党，奠定了其全心全意为人民服务的根本宗旨，我们党的思想建设、政治建设、组织建设和作风建设中始终坚持以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想作为自己的行动指南，党的思想路线是一切从实际出发，理论联系实际，实事求是，在实践中检验真理和发展真理。党的根本原则是民主集中制，实行群众路线，一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去。党员要严守党的纪律，正确处理个人利
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益与党的利益、人民的利益、集体的利益之间的关系。要以其优良的传统和作风领导人民开拓社会主义新局面，弘扬和展示新时期共产党员的风范。入党不是为了找工作有利，而是一种责任，要更好地为班级服务，更好地团结同学、帮助同学，要加强自己的修养，提高自己的学习能力、与他人合作的团队精神，真正地发挥青年学生的先锋模范作用。

黄老师在谈话之中不忘告诫我，尽管党也有腐败现象，但那是极少数，基层党员是优秀的，身边的老师、同学是党员的话，你能体会到他们的素质；作为党员，应该惟真惟实，全心全意地为人民服务。
通过一番谈话，我明白了入党首先要从思想上入党，要从思想上树立无产阶级世界观、人生观、价值观、树立全心全意为人民服务的信念，不惜牺牲一切，为实现共产主义而奋斗终生，并在实际行动中表现出来。我自己以前很少想到入党后应该承担的责任和义务。为此，我深感惭愧。以前对马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想，只有肤浅、简单的了解，未曾在实际中认真学习、体会，并在实践中应用它，指导自己正确认识客观世界。对此我感到非常遗憾，今后我一定会认真学习理论。党始终如一为人民服务，大公无私的宝贵精神震撼人心。焦裕禄、孔繁森等克己奉公的形象激励我时刻为他人着想。这就是说绝对的端正入党动机，认识入党的内涵。因为只有端正入党动机，才能做到全心全意为人民服务，才能做到不谋私利，不搞
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特权，才能经得起党和人民的考验，才能真正成为一名合格的共产党员。 我知道全心全意为人民服务的含义不在于做出什么惊天动地的大事，而在于日常工作中，一点一滴的奉献，不求回报。正所谓，在平凡的工作中，做出不平凡的成绩。 

总之，我要自觉用党员标准严格要求自己，坚持按照党纲、党章的规定行动，处处服从组织的决定，积极完成组织交给的任务。在实践中锻炼自己、改造自己、完善自己，不断提高自己的政治理论修养、思想道德修养、政治法制修养、组织纪律修养、科学文化修养，不断提高自己的综合素质，使自己成为一名合格的共产党员。
谈话更坚定入党信念（09非医攻博王一）

在被组织确认为入党积极分子之后，去年底，特邀党建组织员汤雪英老师代表组织与我就申请加入中国共产党一事展开了深刻的谈话。这次谈话包括两个方面比较大的内容，第一，为什么要加入共产党。第二，将来如何结合自己的专业知识更好的为人民服务。通过与汤老师的交流，我在思想认识上有了更大的提高，让我受益匪浅。

我的入党动机从想加入中国共产党的那一刻开始，就是始终不变的。那就是不断提升自己为人民服务的本领，体现自己的人生价值。中国近代史的发展与中国共产党的发展历史密切相关，不可分割。不管时代如何，党的为人民服务的宗旨始终不变。这是一种无私奉献的精神。通过党员的模范带头作用，我们这个社
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会风气变得越来越好，每个人不仅为自己而活，更为别人而活，奉献于社会，促进整个社会的和谐发展，这是一件令人振奋的事情，这是通往共产主义的的路径。每个共产党人都是普通的，又是神圣的，这是由党的性质决定的。因此我也迫切的希望加入中国共产党，藉此来不断的提高自己为人民服务的本领。

走上了医学这条道路，我一直珍惜这个机会，在平时的学习生活中，我一直不停的努力，改正自己的缺点，不断的提高自己的专业知识，我想通过自己的努力，自己的所学在将来的不久肯定会实现它的价值，对社会，对人民有所贡献。在工作上，我会服从组织的安排，以更好的实现社会和个人的共同进步。

此次谈话，给我了很大启发，让我想了很多，收益颇丰，谢谢党组织对我关怀。
思想上首先入党的关键环节（08硕士李本珊）

前些日子，我有幸接受我院特邀党建组织员黄仰模教授的入党前谈话。黄教授和蔼地与我谈及了《党章》规定的党员标准，并向我提问了自身入党的动机及入党后我的行动大致计划，并结合我们中医药大学的实际情况以及中医前景进行了分析和讲解，关于如何端正思想，并让我认清自身的差距。怀着对党无限崇敬和向往的心情，我决心在今后的工作和学习中，努力做到以下几点：一是以本次学习为起点，进一步提高学习马克思主义理论的自觉性；二是要坚持理论联系实际，学以致用，掌握做好本职工作的知识和本领；三是要加强实践锻炼，以实际行动争取入党。
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通过与黄教授谈话后，我发现很多人对党的认识很多时候都停留在感性认识上，只有通过不断地党课学习及各方面知识学习、经验积累，才能够对党的认识更为全面、深刻，升华到理性的认识上来，确定为共产主义事业奋斗终身的政治信念，争取在组织上入党之前，做到思想上先入党。我觉得入党前谈话就是促使我思想上首先入党的关键环节。明年我就要毕业，到那时候，我将全身心投入建设中国特色社会主义的伟大事业中去，我相信，只要坚定自己的意志，紧密地团结在中国共产党的周围，就能在党的领导下，和我们的人民大众一起，创造出无愧于时代的光辉业绩。
关于入党前谈话的日记抄录（08级博士张铭杰）

今天是一个特别的日子，也是一个值得纪念的日子。上级党组织安排我校资深老党员黄仰模教授与我进行入党前谈话。黄仰模教授是我校知名的内科专家、博士生导师，在学术界具有很高的地位，在党内也有很高的威望。黄教授日常除了临床教学以外，还非常积极、热心的参与学生党员的培训指导工作，受到全校师生的爱戴。能够与黄教授进行入党前谈话是我个人的荣幸，也充分体现了上级党组织对我入党的重视。今天天气很热，但是黄教授仍然按照约定的时间准时来到谈话地点，令我非常感动。

黄教授为人非常朴实，我反而显得有些拘谨。一番寒暄之后，谈话进入主题。首先黄教授让我谈一谈我的入党动机。我的回答是，第一，共产党是工人阶级的先锋队，加入共产党是要求进步
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的表现；第二，受我父母的影响，我父母都是共产党员，他们在单位都是业务骨干，起着模范带头作用，我从小就以他们为榜样，以早日加入中国共产党为荣。第三，我认为共产党是一个能够为老百姓真心真意谋福利的党。社会主义事业建设的成功大家有目共睹，最近我国人民在共产党的英明领导下，齐心协力开展汶川地震灾后重建，并且成功举办了奥运会、世博会等大型世界性会议，让全世界人民都看到中国日益在国际舞台上发挥重要的作用。老百姓的日子越过越好，钱包越来越鼓，胸板挺得也是越来越直。因此，中国共产党能够为人民办实事、谋福利，这些都是平日里我们有目共睹的，让我深深感受到能够加入共产党是我个人的荣幸。我也打算利用我学习的医学知识，服务于人民，报效社会。所以我积极要求加入中国共产党。

其次，黄教授问我，如果你的意见与党组织的意见不一致，你将如何对待处理？我回答，党组织的意见代表集体的意见，是群众声音的代表，因此党组织的意见在多数情况下都是正确英明的。虽然有可能会遇到个人意见与党组织意见有冲突的情况，但是，根据少数服从多数的原则，我还是要先坚决执行党组织的决议，不能因为自己的意见与党组织意见不一样而与组织唱反调甚或给组织添乱。当然，自己的意见可以保留，可以在适当的时候向党组织反映并积极与组织沟通，争取双方能达到共赢的局面。

我与黄仰模教授的谈话在积极、互动、友好的气氛下进行。黄教授为人和蔼、恳切，平易近人。谈话将近结束后，黄教授特
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意嘱咐我，回去仍然要认真复习一下党章，深刻领会党章的含义。我表示一定会遵从党组织的对我的教诲，积极向先进的老党员学习。最后，依依不舍地与黄教授告别，结束了难忘的一天。
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