【心灵探索】

“中国式机灵”还要毁掉多少人？

（一院陈玉链推荐，2017年6月30日）

推荐理由：“中国式机灵”就是在规则上打擦边球，很多人却以此为荣。但是大智若愚、抱朴守拙，向来是中国哲学中的最高智慧，强调做人与其处事圆滑，还不如保持朴实、愚拙的个性。正如民间总结出来的经验则是“傻人有傻福”。
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一个品行高尚的君子非常懂得内藏道德，而外表看起来好像是愚蠢迟钝。你要去掉骄傲之气和贪欲之心，如此才能成为圣人。这便是所谓的“大智若愚”。

——导读
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前一阵，我受邀和几位新朋友去看话剧。

话剧开始后，这几位朋友发现贵宾区空空如也，便理所当然地集体迁移到了贵宾区欣赏话剧。

或许是因为看到被留在普通区的我有点尴尬，于是他们试图说服我也一起坐过去：“这些座位空着也是可惜了，如果一会有人来的话，还给他们就是了。”

话剧结束后，他们在讨论贵宾区的优点时，还不忘吐槽我“不够机灵”、“太死板”。

这不是我第一次被吐槽不够机灵。

比如有一位朋友是这么向他的女朋友介绍我的：他是一个连可以闯的红灯都不去闯的人。

我很疑惑：存在“可以闯的”红灯吗？

所有人都哄堂大笑，说李老师你真是太实在了。在他们看来，在四下无人的十字路口，是不需要考虑红绿灯这回事的。

这样的例子还有很多，比如排队、过安检、不去坐老弱病残座、花钱去听正版课之类，我似乎都没有其他人那么“机灵”。

这种情况发生得多了，我就会默默把一些“机灵鬼”拉到心中的黑名单里去。

或许有朋友会说，我们要抱有宽容之心，每个人都有选择怎么做的自由。

可要是这么说的话，我应该也有处理这种行为的自由吧？

在我看来，这种“机灵”格调实在太低了。
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有一次，我在过马路的时候特地多跑了几步，在横道线范围内过马路。同行的人立刻就问我：你是不是在日本生活过？

在那一刻，我的心情是复杂的，这就像有些人不敢买国产货一样，这位朋友也默认国人是不会这么遵守交通法规的。

当然，这或许只是我的个人观点。但当这种“机灵”成为社会常态的时候，就有点可怕了。

有一次我坐在朋友的车上，一辆逆向行驶的助动车向我们高速驶来，险些酿成大祸。

朋友及时刹车，对方却狠狠瞪了我们一眼，咕哝了两句。大致意思是，开车怎么这么不机灵，看到了我开过来也不让让。

另一位朋友在日本生活多年，习惯了慢条斯理的节奏。有一次她回上海时，没来得及躲闪一位疾走的路人，被狠狠地从身后撞开。

撞她的人还白了她一眼，埋怨她反应怎么这么慢。

很多人在相亲之后不满意对方，并不会直接说明，而是选择用不发消息、态度冷漠来应对，觉得如果对方够机灵的话就应该懂的。

嗯，这群人分手的时候也一样。
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明眼人可能已经发现了，这些“机灵”，都是以牺牲规则为代价得到的。

这个代价太大了。

没有规则，人们就不会有安全感。

我们坐出租车，如果司机不认路，而且还因此绕了远路，大家都会不开心，因为默认专业出租司机至少应该是认路的。如果没有这个前提，出租车服务不会成为一门产业。

如果不能100%确定红灯亮着时所有都不会通过，那无论是司机还是行人都会因此多出不必要的担心。

如果这个世界上都是这种“机灵”的人，我就必须在每次吃完饭之后仔细核对账单细则。

如果每个人“机灵”的标准都不一样，那就会造成极大的资源浪费，没有办法有效率地合作。

而因此消耗的时间、精力、资源，本可以帮助我们获得更多美好的事物。
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有人说，国情不同，人要适应环境。但如果这就是国情，那我可一点也不想适应。

我走路时喜欢抬头看着前方，而不是老低着头看地。可我之前住过一个小区，地上经常有狗屎，结果只能时刻紧盯着地面。

怎么办？

我有三个选择：对整个小区的住户进行教育、更换这个小区的物业或是换一个小区居住。

我选择了那个我唯一做得到的。

《史记》上记载，孔子年轻时曾经向老子请教做人的道理。

老子告诉孔子：“良贾深藏若虚，君子盛德容貌若愚。”老子告诉年轻的孔子：

一个头脑精明的商人非常懂得深藏财货，而外表看起来好像空无所有；

一个品行高尚的君子非常懂得内藏道德，而外表看起来好像是愚蠢迟钝。

你要去掉骄傲之气和贪欲之心，如此才能成为圣人。这便是所谓的“大智若愚”。

大智若愚、抱朴守拙，向来是中国哲学中的最高智慧，强调做人与其处事圆滑，还不如保持朴实、愚拙的个性。

而民间总结出来的经验则是“傻人有傻福”。

（推荐者注：本文来自搜狐-文化2017年6月25日，作者：李劲波；原注来自：中文之声）

（注：学校关工网站刊发时间：2017年7月14日）
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