【探讨交流】

大学学习之我见
（经管麦健明，2012年3月17日）

转眼间已经到了大学三年级，回顾走过的两年时光，酸甜苦辣历历在目，学习经历更是刻骨铭心。我总结了几点学习的方法，可以给学弟学妹们做个参考。

走进大学，许多同学的感觉都是空闲时间较多，生活过得不充实，所以就耽误了很多学习时间，一学期到头功课总是落得很多。我认为在大学里首要的问题是要有“自修之道”，就是要有举一反三或无师自通的能力。自学能力必须在大学之初就开始培养。大学生学习不应只跟在老师的后面亦步亦趋，而应该上课前就把课本中的相关问题琢磨清楚，然后在课堂上对照老师的讲解弥补自己在学习和认识上的不足。同时，应当充分地利用学校里的资源，从各种渠道吸收知识，除了任课教师外，高年级的师哥师姐，乃至同班同学都是最好的知识来源和学习伙伴。还应当充分利用图书馆，培养独立学习和钻研的本领，学会查找书籍和文献，以便接触更广泛的知识。

在大学期间，一定要学好基础知识（数学、英语、计算机以及本专业要求的基础课程）。在社会上很多看似高深的技术在若干年后都会被新的技术和工具取代，所以只有抓紧对基础知识的学习才可以受用终身。数学是理科学生必备的基础，很多学生到了
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大学，一旦发现本专业对数学的要求不变，就会彻底放松对数学知识的学习。但大家不要忘记，绝大多数理工科专业的知识体系都是建立在数学基石之上的。另外，数学也是人类几千年积累的智慧结晶，学习数学知识可以培养和训练人的思维能力和思维方式。学习数学也不能仅仅局限于选修相关课程，而是要从学习的过程中锻炼思维。学习英语的根本目的是为了掌握一种重要的学习和沟通工具。在当今世界，获取最全面的新闻内容、最先进的思想和最高深的技术，不同国度的专家学者之间的交流都离不开英语。我们该如何学习英语呢？最重要的学习方法就是尽量与实践结合起来。可以借助一些原版英语电视节目或电影，听英语广播也是很好的学习英语的途径，还可以看一些英文版的小说、漫画等等。如果有条件的话，可以与以英语为母语的外国人直接交流，也是迅速提高英语学习的方法。所以我们应特别重视学好基础知识。

在大学期间，同学们还应懂得实践运用，大学里应把每一门学科的知识、理论、方法与具体实践、应用紧密结合，尤其是工科学生。无论学何种专业、何种课程，如果能在学习中努力实践，做到融会贯通，就可以构建更加完善的知识体系，牢牢记住学过的知识。因此我建议在实践时，最好找几个同学合作，这样既可以经过实践理解专业知识，也可以学会如何与人合作，培养团队精神。

“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”大学学习培养兴
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趣也是很重要的。如果你对某个领域充满激情，就有可能在该领域中发挥自己所有的潜力，甚至为它废寝忘食，这时你已经开始“享受”学习了。因此，大学生应当更好地把握在校时间，充分利用学校的资源，通过图书馆、网络、讲座、打工、社团活动、与朋友交流等不同的方式接触更多的领域，更多的工作类型，提高自己的综合能力。

大学四年是青年人在实现人生观、价值观逐渐形成的关键时期。所以大学生必须要有自控能力，让自己交些好朋友，养成好习惯，不要沉迷于对自己无益的事务里。分不清“重要事”和“紧急事”的差别，是人们浪费时间的重要原因之一。人做事的惯性是先做紧急事，但这么做通常会导致一些重要的事被耽误。因此，我们应管理好自己的时间，建议大家把“必要做的事”和“尽量做的事”分开，建议大家用良好的心态和宽广的胸怀接受那些你暂时无法改变的事情，多关注那些你能改变的事情。

良好的生活习惯是在生活中逐渐养成的，有效的学习方法是在学习的经验教训中总结出来的。以上几点是我自己的学习之道，但愿它能给学弟学妹们一些帮助，希望大家都能养成一个好的学习习惯，相互交流，学有所成！
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