关于我省教育系统贯彻
教育部党组20号文情况的报告

（梅树德，二○一○年九月）
今天，我们在广州中医药大学召开全省高校系统关工委主任工作会议。会议主要内容是总结、推广广州中医药大学等校贯彻落实教育部党组20号文件的做法和经验；组织处吴琦琳处长传达教育部关于邀请离退休老同志担任党建组织员的精神及部署邀请老同志任党建组织员的工作；陈业彬副主任传达教育部在辽宁召开“青蓝工程”会议精神；下面我就我省一年来贯彻教育部党组20号文的情况向大家作一个汇报。
去年7月教育部党组下发了《关于加强全国教育系统关心下一代工作建设的意见》（以下简称《意见》），这《意见》是教育系统关工委成立近20年来，以部党组名义发的一个红头文件，充分体现了部党组对教育系统关心下一代工作的重视。《意见》是指导教育系统关工委工作科学发展的纲领性文件，具有很强的针对性、指导性和可操作性，有重大的现实意义和深远的历史意义。贯彻好、落实好这个文件，是关工委在新的形势下，可持续健康发展的重要保障。一年来，我省高校党委和关工委都十分重视学习贯彻这个文件精神，做了不少工作，认真贯彻落实好《意见》中的各项规定。各校普遍都认真组织学习，转发文件，联系学校实际对照文件找差距，逐条进行检查落实，普遍加强了领导班子的建
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设、队伍建设，改善了工作条件。在加强关工委建设方面有了新思路、新办法、新措施，涌现一批贯彻落实20号文的典型，促进关工委工作上了一个新台阶。
一、党委领导重视，贯彻落实到位
贯彻20号文，能否落到实处，党委重视是关键。广州中医药大学党委行动快。教育部党组20号文7月发出后，广州中医药大学关工委8月5日在网站转发了文件，8月28日校关工委召开主任、秘书长联席会议进行学习。
9月16日，学校一开学，党委就召开关工委领导及学校各部处负责人的会议，学习20号文，听取关工委对贯彻20号文的意见，研究贯彻落实的措施，党委书记黄斌同志就明确作出指示，贯彻20号文从完善关工委工作机制，满足关工委工作需要为原则提出方案，组织专题研究论证，最后党委作出决定。对坚持日常工作老同志生活补贴，有关重要文件、会议精神的传达、通报，参加学校有关思想政治工作、学生党建等会议、办公经费划拨等等，党委都作了明确的决定，并指定学校有关部处跟进落实。可以说广州中医药大学贯彻20号文措施得力，做到了“四到位、五落实”。即思想认识、分管领导、组织协调、关心支持到位。分管领导落实、队伍建设落实、经费落实、工作条件落实、老同志补贴落实，通过贯彻20号文构建了关工委长效工作机制。一年来广州中医药大学关工委的工作发展迅猛，呈现了生机和活力，有很多工作走在我省高校的前面，打造了关工委工作的品牌。他们建
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立关工委工作网页、内容丰富多彩，很受学生欢迎。关工委宣传出色，编辑出版了《工作简报》，全国和全省统一组织的有关活动，他们都积极参与，并取得了很好成绩。广州中医药大学为我省高校积极贯彻落实20号文树立了榜样。
华南理工大学党委一向来都重视关工委的工作，20号文件发表后，党委进一步加强关工委领导，党委2010年1月召开党委会议，就贯彻20号文由党办下发了《关于党委常委有关决议事项的通知》，完全同意校关工委贯彻20号文五点建议，即关工委主任由在职领导担任；学校关工委设一名专职编制；人事处、组织处、离退休工作处负责发动老同志，特别是新退休的老同志参加关工委的工作，保持关工委工作的连续性；学校对担任关工委副秘书长以上领导职务且坚持日常工作的离退休老同志给予适当补助。今年4月校党委又发出《关于进一步加强关心下一代工作建设的实施意见》，进一步明确把关工委工作列入议事日程和工作计划，同学校整体工作统一计划、统一部署、统一检查、统一总结。
广东工业大学党委对贯彻教育部党组20号文也十分重视。党委书记苏一凡看了教育部党组的文件后，及时作了重要批示：要求校党委常委认真学习文件，领会精神；指示校关工委领导成员要专门组织学习，结合学校实际情况，提出贯彻落实意见。校关工委在2010年新学期开始，就召开了领导班子会议，就贯彻落实20号文提出了系列措施上报党委，得到党委的批准。在加强领导班子建设、队伍建设、经费划拨，坚持日常工作的老同志的补
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贴等都得到落实。
此外，中山大学、仲恺农业技术学院、广东职业技术师范学院、广东石油化工学院、江门五邑大学、湛江师范学院等校在贯彻20号文加强关工委的建设方面都有很大的进展。
二、夯实基础，加强关工委基层组织建设
贯彻20号文，各地各校十分重视加强基层组织建设。因为关工委的方针要求“立足基层”，关工委的工作对象在基层，工作依靠力量在基层，重心要下移，下功夫把基层工作做好，把基础夯扎实。贯彻20号文，各校把抓好基层组织建设当作工作重中之重来抓，基层扎实、工作就扎实。因此，花力气进一步建立健全学校二级关工委组织。1.及时调整充实了二级关工委领导班子，一般由在职的党总支副书记当主任，离退休老同志任常务副主任，并有在职干部任秘书长，协调关工委各方面的工作，发挥承上启下，上下贯通的作用。对调整后的新班子，进行岗前培训，明确关工委的性质、任务和工作方针，把握关工委工作的定位和工作方法。2.整合学校“老字号”的资源，把学校各种老字号组织的老同志吸纳到关心下一代组织中来，壮大二级关工委的队伍。据调查粗略统计，我省有95%以上高校已建立了二级关工委。
普教系统基层组织关工委建设，从县（市、区）延伸到各镇的中小学，有的延伸到村校，构建起县、镇、村三级工作网络。城市的中小学100%成立关工委，农村的中小学也有98%的学校成立了关工小组，幼儿园也有关爱员。尤其是珠江三角洲几个市，
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东莞、中山、佛山、江门、肇庆等市基层组织建设比较扎实，他们通过“五个有”、“五个一”等新做法和新经验，推进了基层关工委的建设。东莞市连民办的中小学都成立了关工委，他们吸收当地退休教师，退休干部到民办学校担任关工委的成员。中关工委顾秀莲同志说，各地关工委要把今后三年作为关心下一代工作基层工作年，我们要借贯彻20号文的东风，继续把基层关工委夯实，为关工委工作再上一个新台阶打下坚实的基础。
三、领导班子进一步加强工作条件得到改善
贯彻20号文后，各校普遍注重加强领导班子的建设。负责学生思想政治工作和老干部工作的在职领导，参加领导班子，还注意选拔刚从领导岗位退下来的年轻老同志充实领导班子。为了加强与现职有关处室的沟通和联系，建立长效工作机制，吸收有关部处作为关工委的工作单位，任关工委副主任或副秘书长、委员等，大大加强了领导班子的建设。
贯彻20号文，工作条件保障有了新的进展。20号文发表前，关工委工作条件相对说比较差，有不少学校关工委没有独立的办公室，只有挂钩单位的办公室。贯彻20号文后，情况有了明显的变化，现在大多数学校有办公用房、有办公设备、配备了电话、电脑、桌椅、文件柜、订购了报纸、杂志，设备比较齐全。办公经费过去比较少，现在有的学校经费翻了一翻，有的学校实行实报实销，经费基本有保障。过去老同志工作补贴，绝大多数学校没有，现在开始有了变化，虽然补助标准不高，但也体现了学校
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对老同志的关心，进一步调动老同志的积极性，增强了工作责任感和使命感。
四、创新工作思路和方法，推进关工委工作深入发展
贯彻20号文，各校各地都注意联系本单位的实际，创新思路和方法，推进关心下一代工作深入发展。
1.创新教育形式和方法，有新的突破。过去对学生思想教育，着重传统形式和方法，一般请党政领导、理论专家作大报告的多，现在一改过去一些做法，请有理想、有信念、有明确人生追求的人作报告收到较好效果。如广东工业大学关工委，注意发挥老专家独特优势，做学生思想工作，邀请一位民主党派人士给学生作报告，以民主人士自身参政议政，与共产党合作经历体会，阐明共产党领导多党合作和政治协商制度，既是共产党的选择，也是民主人士的选择，更是历史的选择，人民的选择。新中国成立六十周年取得的伟大成就，证明了“历史让中国选择了共产党，选择了社会主义，”是正确的。用这样的形式，让学生了解共产党、了解社会主义容易接受，使学生坚定对党对社会主义的信念，这种创新方法收到较好效果。
2.创新工作平台，开拓关心下一代工作新途径。过去湛江师范学院、五邑大学，创建“谈心亭”、海洋大学建立“温暖之家”，帮助学生解除思想困惑，解决学习、生活上的困难起了很好的作用，很受学生欢迎。随着形势的变化，思想教育要适应学生需求，不断探索贴近学生的工作平台。广东石油化工学院，去年创建“关
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爱家园”，搭建“红歌台”组建“轻骑队”，用这种创新平台，融入革命传统教育、爱国主义教育、党的知识教育、社会主义核心价值体系教育，受到学生欢迎，成为学校关心下一代工作品牌。
3.加强了关工委的宣传阵地的建设。贯彻20号文件，不少学校建立健全学校关工委的网页，其中广州中医大学的网页办得特别好，内容丰富，很受学生欢迎。同时，不少学校办了关工委工作通讯或关工委工作简报，传播上级关工委和领导对关工委工作的指导，总结交流本校和各地的工作经验。广东石油化工学校还把“关爱家园”刊物，发送到学生的党支部，扩大关工委的影响。
总之，一年来，我们各校贯彻20号文，是积极的，措施也是有力的，效果也是显著的。但也仍存在一些问题。
1.认识不到位。20号文要求“教育系统各级党政领导要从确保党和国家事业后继有人和社会主义事业兴旺发达的战略高度，从实现全面建设小康社会和中华民族伟大复兴目标的全局高度，从提高党的执政能力、巩固党的执政地位和落实科学发展观，构建和谐社会的高度，充分认识加强关工委建设和发动组织老同志参与培养教育青少年工作的重要性和必要性，采取措施，切实加强关工委的建设，为新时期关心下一代工作的发展提供组织保障。”然而，有的学校党委对贯彻20号文件不当作一回事，有的学校只停留把文件转发下去，缺乏贯彻的措施，使关工委无法开展工作。
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2.日常办事机构建设滞后。关工委的领导班子建设，队伍建设、办事机构建设、是搞好关工委工作不可或缺一个重要条件。当前，我省高校系统关工委的办事机构有二种：一种是独立设置并配有专职人员，这是少数；另一种是设在挂钩单位，这是多数。20号文要求配备专职和兼职，热心关工委工作，有一定能力和水平的同志担任负责人。目前，许多学校没有专职编制，靠在职的同志处理日常工作，而没有老同志参与，一旦在职的同志忙，往往顾不及关工委工作，就严重影响了工作正常运转，要按文件要求进一步加强日常办事机构建设、配备专职或兼职人员，充实力量。
3.贯彻20号文发展极不平衡。贯彻好的单位不少，但至今仍有的学校关工委有名无实，无论是高校系统和普教系统都存在这种现象。有的老同志因年龄和健康的问题退下来后，年轻的老干部接不上，关工委领导班子后继乏人现象仍存在。有的学校关工委长效机制未建立，一遇到人事变动，关工委工作停顿了。
以上情况说明，我省高校贯彻20号文已取得了很大成绩，但存在问题不可忽视。这次会议在会上发言的几所学校的经验很好，各校要学习推广他们的经验，使我省高校关心下一代工作再上一个新台阶。学习和贯彻20号文，是当前和今后一段时间关工委工作的一项重要任务，我们要继续学习，把文件精神贯彻好。明年是全国教育系统成立20周年，让我们再接再厉，以优异的成绩，成功的经验迎接全国教育系统关工委成立20周年召开。
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