【如正式引用，须自行核实】
邓金锋教授的口述校史

学习记者  赵  畅  廖家灯

一，采访时间

2011年5月20日。
二，采访地点

广州中医药大学三元里校区门诊部蜂针室。
三，人物简介
邓金锋，1950年8月出生，广东大埔人；教授，广州中医药大学蜂针室主任，中华临床医学会副理事长，中国中医蜂疗学会副会长。1975年毕业于广州中医学院医疗专业。长期从事中医的临床、教学工作。擅长内儿、蜂针科，特别对免疫相关性疾病、风湿类疾病、心血管疾病、肝胆疾病、消化系疾病、糖尿病、痛症等治疗有丰富经验。独立研制成功治疗急性肠胃炎、痢疾的中草药片剂“双通散”；以及治疗病毒性疤疹、痤疮等皮肤病外用药“肤灵溶液”；还研制成功治疗糖尿病、高血脂的中药制剂“保康胶囊”。上述药物均经20多年临床使用，疗效显著。1986年5月在全国医学院校中第一个创办蜂针室，是该室蜂针疗法创始人和负责人,；该室常年面向社会接诊病人。1995年该室荣获第四届全国中医蜂疗学术大会授予的“开展中医蜂疗工作优秀单位”称号。1988年开始在全校本科生、研究生、外国留学生中开设《蜂
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针学》公共选修课，每年举办两期，每期94个名额，期期爆满；主编《蜂针学》教材供大学生使用，开中医蜂疗大学教育之先河，桃李满天下。该室培养的全国首位中医蜂针硕士研究生已于2001年毕业。国家卫生部科研课题蜂针治疗类风性关节炎科研成果获广州中医药大学2003年科技进步二等奖和广州市2004年科技进步三等奖。已举办多期国家级继续教育项目“中医蜂疗临床应用”培训班.出版多本蜂疗专著和发表10多篇专业论文,其科研成果入选中国科学院朱光召院长主编的《中国科技文库》，还被国家科委信息研究所收入《中国寻医问药数据库》。1995年被中国中医蜂疗学会授予“中国优秀中医蜂疗工作者”称号。2009年11月荣膺中华中医药学会“推进中国中医蜂疗事业突出贡献奖”（全国仅10名）。因在中医蜂疗工作中成绩突出，已经被国家中医药管理局收入“传统医药国际交流合作专家库”。其事迹被《中国中医药报》、《南方日报》、《南方都市报》、《广州日报》、《信息时报》、《广州中医药大学校报》等媒体和网站报道。1997年被广东省高等教育厅授予“广东省高等学校有高级职称的知名专家”称号。

四，采访记录 
记：您是怎么走上中医这条治病救人的道路的呢，就是您当时为什么要选择中医专业呢？
述：我们那个时代与现在有点不同，因为我是1975年毕业于广州中医药大学的。那个时候不像现在有这么多选择，那个时候就是一个医疗专业，但是最后决定学医还是和我的想法和小时
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候、初中、高中的理想相符合的。我们那个时候没有像你们现在这样想学什么就学什么，那么多选择，你们现在就要幸运很多了，但是对于我个人而言，学习中医基本上还是符合我自己的理想的。 
记：您是我们广州中医药大学毕业的，在您的印象里我们学校那个时候是什么样子的？

述：现在是变化大了很多，大门进来的右边那针灸楼啊，图书馆那边啊，那个时候都还不是校园，还是三元里村民种菜的地方，那个时候，包括这里（门诊部）也是村民种菜的菜地，校园很小。现在就不一样了，学校还有了大学城新校区，规模扩大了不少。然后啊，就是学校的专业也多了，不仅只有医学，还有什么国贸啊其他的专业。现在我们学校在全国中医药大学中也是相当有影响力的。
记：您是蜂针疗法的创始人，在我们广州中医药大学是数一数二的名医了，您在这个研究上有没有遇到什么困难呢？
述：困难都难免会有的，就是蜂针这件事吧，当时这里没有蜂针，开头就是治疗，人们开始都还不知道这个疗法，但是在长期的治疗过程后，我们就开始在治疗过程中搞些科研，万事开头难，最后大家开始接受这个疗法，因为蜂针疗法对一些病的疗效非常显著，然后在学校开公共选修课。其实针协20周年纪念的时候我也被采访过。我还亲自学习养蜜蜂，这些其实都不是很简单的事情。
记：您长期从事中医临床，有很多惊人的成就，你可以把您
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成功的经验分享给正在中医路上的学子吗？

述：一个就是要坚持，还有就是要热爱这个行业。就比如做蜂针这件事，刚开始人人都是不了解的，大家都很怕，怕蜂蜇，怕痛。但是我坚持了这么多年的研究学习，因为走过了这样几十年，才有了这个医疗技术，后来又有了教学方案，推广很快，在我们学校开公共选修课，所以就是要坚持。还有对自己学的东西的一种热情，因为有热情才可能去不断的学习进步。
记：您觉得学习中医我们要注意些什么，就是我们要怎样才可以学好中医呢？

述：开始学习中医的时候就是要背，记得我们当时读书时候，很多人放假都不回家，都留在学校背书，我当时也是，放假都留在学校背书。当然临床的学习是很重要的，临床上的学习会很大的补充你的知识，我那个时候上学的时候正是文化大革命，后来到临床才学到很多知识的。

记：您这么辛苦努力去学习，把自己的时间都基本上用在医学这方面，您会不会觉得您相对于同龄的人缺少童年和青春的一些美好记忆？
述：那个时候也不像现在的，课余时间也没有那么多的活动，当然体育运动还是有的，我比较喜欢跑步，好像现在退休以后走走公园啊，爬山啊。有时候都会去想一下中小学那些同学，因为难免有时会碰到一些烦恼啊等等，现在自己觉得还是不错的，基本上自己还是比较满意。现在改革开放以后，生活都改进了，以
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前也没有私人的工厂企业，都是全民或集体的，以前只有一条路，不像现在的人那么多选择，我们以前也就没有那么多样的人生，顺顺利利过来也就满足了，还有就是在医学方面，原来没有蜂针，能把这样一个蜂针的治疗方法给病人，也有了一种成就感。
记：您会不会自己带学生，就是您会不会专门栽培一两个？

述：不不不，我没有只专带一两个的，反正每年开两期公共选修课，一期就九十多个学生，我就把这方法的知识都全部传授给他们，这样算就可以知道不是两三个学生了。但是这样的话，学习那就看个人，各人注意力是不同的，学习方法也是不同，有的同学是很会学习。
记：您医学很多方面都取得了很多的成就，医学不是短时间就能学好的，但是您把那么多都学得很好，您花费了多少时间？

述：可以说是一边从医一边学习的吧，其实也不是说什么都很好，虽然都是学了很多，但是平常并不是什么都用得上。

记：我们在网上看到您为全国首建的梅州大埔三河中山纪念堂正名的事迹，有篇报道说您初中时候抄下碑文的感人事迹，您是从小就对传统文化就有很深的兴趣吗?
述：这可以说是一个业余的工作吧，因为这个纪念堂在梅州山区，知道的人很少，这个纪念堂有个很大的碑，这个碑文是中山大学文学院长写的，因为孙中山是国民党，在文革的时候这碑亭就被拆了，碑被放下来最后埋掉了，因为我就是在那旁边的中学读书的，课余时间去看看，这碑在我读书的时候还没有放下，
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还竖在碑亭里，我把它抄下，因为那院长的文笔是不错的，而且他的字也很漂亮，这样我才抄下来的。而且为什么我会带到学校？那是我把中学同学录抄在同一个本子上，所以是这样把它也带上了。为全国首建的梅州大埔三河中山纪念堂正名，这一个我还是搞成功的。
记：您那个时候上大学要花多长时间呢？

述：我们那个时候读了三年半。毕业以后我们还要学习很多，因为那时候文革，有一些没有学的还要继续学，经常碰到问题，就经常学。

记：就是现在学校的规模大了，招收的学生也多了，那到临床会不会没有你们那个时候有学习效果呢？

述：我们那个时候也是一个老师带几个学生的，一组人是不少的，其实关键是看个人，自己要知道怎么学习，要勤记好问，这样学到的才多才能是自己的东西。

记：您家人对您从医的态度是怎样的？

述：我的太太原来也是附属医院的妇科医务人员，我儿子也是医生，所以这家里都是行医的，没有什么照顾不照顾的，现在我儿子工作更忙。
记：你现在觉得我们学校有什么变化呢？

述：那就变化大啦，一个就是原来是中医学院，就一个专业的，现在你看，多少专业啊，变成中医药大学了，又有多少个学院啊，没得比啊。另一个就是校区又有了大学城新校区，范围也
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比这里（老校区）大了很多，学生也多了很多；如果从中医角度来看，那我们学校肯定是数一数二的，除了北京中医药大学，我们都是不错的，我们学校在中医药大学中的影响力还是蛮大的。
记：那么您觉得中医和西医比较中医的优势在哪里？

述：辩证论治就是我们的优势，第二个就是调理，包括治未病、养生。但是，中西医结合方面，把两个医学结合起来，这个当然很难，只能够合起来治，中西医合治。我们的优势就是辩证论治、调理。
记：您现在有什么话特别想要对我们学校说的吗？
述：我原来也想过，中医药，还有针灸，它毕竟是我们中国传统文化里面的重要组成部分。我们要把它继续发扬，还有就是希望我们学校越办越好，把传统文化很好的传承下去。
记：您觉得我们学生需要具备怎样的精神才能越走越远？
述：锲而不舍。要锲而不舍，不要被环境影响。现在社会那种诱惑力，就是跟其他专业相比的话我们学医的收入可能有差距，会很诱惑，但是要锲而不舍，不要被影响，这样在医学上才可以走的远。
记：您觉得学校应向哪个方面发展呢？

述：只要有人就会有病，有病就要有医生，这是肯定的。医学它不是一成不变的，就像世界几千年一样，一直都在变，变化当然是越来越好啦，你看学校原来一个专业变成那么多专业，一个小小的地方，现在变成那么大，这些就是好的方面。医学会连
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着社会需要，社会需要它就会发展。就像这蜂针为什么会继续发展下去呢，就是因为你有了这个病，比如类风湿，其他的治疗方法不好，用蜂针效果就比较好，有这个需要就可以发展。
记：谢谢老师您给我们介绍这么多！

    （注：该采访组获得2011年“口述校史”活动三等奖。网站刊发时间：2012年1月6日。）
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