在2013年全国工作会议结束时的讲话

顾秀莲

(2013年1月14日)

    这次会议就要结束了，志海同志一会还要作小结，我想借此机会，就我学习中央领导同志的重要批示，讲点感受和体会。

    第一，中央领导同志的批示，使我既很感动又很激动。中央领导同志特别是习近平总书记的批示，体现了新一届党中央对关工委工作的高度重视和殷切期望。在我们报送报告不到半个月时间，就有8位领导同志对我们的上报的《2012工作情况和2013年工作要点》作出了批示。正如同志所讲的，党中央对关心下一代工作确实是高看一眼，厚爱一分。我体会，这主要是老同志做关心下一代的工作，与党的十八大精神完全吻合，十八大报告讲了要把我们的事业继续进行下去，要一代一代的接续奋斗，赢得青年是关键。而我们老同志是与共和国的建立共同成长的，有的还是老一辈革命家，作了很大贡献，才能高看、才能厚爱。这既是对各级关工委和“五老”的巨大鼓舞，也是对我们的重要鞭策，使我们更加深刻的认识到关心下一代工作的意义是深远的，我们身上的担子很重，我们只有认真学习，努力把工作做好，把中央领导同志的要求变成实际的行动，让青少年收益，才能不辜负中央对我们亲切的关怀和殷切的期望。

    第二，中央领导同志的批示，对各级关工委关心教育青少年所取得的成绩作了充分肯定。指出：“关工委2012年工作取得了好成绩。”“2012年中国关心下一代工作委员会各项工作扎实开展，又有创新和突破，一千多万老同志倾心关注、亲身投入，以自身的爱心和行动影响青少年，以榜样和典型激励青少年，帮助他们健康快乐成长，做了不少好事实事，令人感佩，谨致问候。” 这是克强同志批的一段话。我感到他是认真看了我们的汇报。我们的汇报材料中提到全国有92万个关心下一代组织，有1250多万老同志参加关工委工作。又指出以自身的爱心和行动影响教育青少年，以自身的榜样和典型激励青少年，帮助他们健康成长。这说明我们想的也是他们想的，他又回来支持我们的工作。有些是针对我们工作中的问题讲的，我们要认真研究。延东同志在批示中指出：“2012年各级关工委锐意进取，成绩斐然，得到各方面的广泛赞誉，为青少年健康成长做了积极贡献。谨向同志们表示衷心感谢和亲切问候！”刚才同志们在座谈时把成绩算在中国关工委头上，我要说主要是基层关工委的工作做得好。从省市到县，一直到基层，你们创造了很多的好经验、好事例，使得关工委在总结工作时，内容丰富，因此成绩要算在你们头上。关工委围绕党和政府的中心工作，发挥自身的特点和优势，生动活泼地开展工作。如广西关工委去年搞了一台文艺汇演，有一批文化人，由省会演到县城，关工委的影响很大。我来关工委工作，用了两年多时间跑完了各个省区市，再跑就是第二、第三遍了。你们最有特色的工作我可能没看到，下次总结工作时，要把你们最拿手的、最有特色的工作情况，写进我们的总结报告中。有的批示讲：“关工委围绕党和政府的中心工作，充分发挥自身的特点和优势，生动活泼开展工作，成绩卓著。几年来，关工委的自身建设也明显加强，为长远工作打下了坚实的基础。”中央领导同志这样高度评价关工委的工作成绩，但应该看到我们的工作还有很大差距，如基层组织建设，好的大约占30%，有的地方是40%。有20%的单位关工委组织还没建立或是空白点。这应该成为我们工作的突破点。还有一些没有解决的，要抓紧解决。因此我说，成绩已成过去，必须开拓进取，克服存在问题，继续创新业绩。

    第三，中央领导同志的批示，对老同志工作精神给予高度的赞扬，表示亲切的问候。同志们，这次负责中央四套班子的主要领导、四位常委都作了批示，对老同志进行问候。这次党的十八大开得好、领导班子选得好，我们的事业无往而不胜。他们指出：关工委的工作很重要，关工委的工作积累了宝贵经验，取得了很大的成绩。谨向从事关工委工作的老同志致以崇高敬意！关工委的老同志们对党忠诚，事业心、责任心强，虽然已退出领导岗位，但仍然时刻关心青少年一代健康的成长，对失足青少年做了大量挽救、帮助、教育工作。老同志崇高的品德值得现任的同志认真学习、发扬。从事关工委工作的同志们，特别是老同志们，其工作态度令人感动、敬佩，中央领导同志的批示，是对老同志的高度信任和肯定。这对我们进一步弘扬“五老”精神，也是很大的鞭策和鼓励。

    第四，中央领导同志的批示，对关工委今后工作提出了新的要求，指明了方向。习总书记批示：“望再接再厉，认真贯彻落实党的十八大精神，要发挥‘五老’优势，做好关心和教育青少年健康成长的相关工作。”同志们，我考虑很久，“望再接再厉，”就是要继续做好工作。怎么做？要贯彻十八大精神。十八大报告指出：要关注青年、关爱青年、关心青年，我们要在落实上多下功夫，要关心教育青少年。同志们，习总书记的批示还强调了，认真贯彻落实党的十八大精神，要发挥“五老”优势，做好关心和教育青少年健康成长的相关工作。怎么理解“相关工作”？其含义是什么？我的理解是：与青少年有关的事情我们要做，但不是全部工作。关心青少年健康成长的全部工作实际上是党和政府的工作，是全社会的工作，我们老同志关心下一代是整体工作中的一部分。如何做好“相关的工作”？刚才辽宁徐主任讲得很好，我们可以自己“搭台唱戏”，也可以借台唱戏。我们的组织也不一定都是全覆盖，我们想一想，全覆盖实际是党的工作、政府的工作。而我们是帮着党和政府做工作。那些工作我们做得好，要做出品牌来。领导的批示不一定很长，但每一句话都应该是很有意义的，我们要认真领会领导的批示精神，要研究、要了解。过去我们曾经提出拾遗补缺，后来又提出过“围绕中心、服务大局、积极配合、主动作为”。刚才辽宁同志讲，要“主动拉车、积极推车、善于搭车”，我想都可以研究。我们要认真学习贯彻十八大精神，继续发挥“五老”的优势，做好关心青少年健康成长的相关工作。希望同志们继续发挥优势，老少手拉手，为培养好祖国下一代、全面建成小康社会做出新的贡献。有的领导提出：希望同志们认真学习贯彻党十八大的精神，坚持抓基层、打基础，进一步发挥“五老”的优势，深入开展社会主义核心价值体系教育，帮助青少年解决成长中遇到的实际问题，推动关心下一代工作再上新台阶，为全面建成小康社会作出新贡献！

我深切感到中央领导同志的重要批示，情深意切、语重心长，我们要认真学习、领会中央领导同志的重要批示，吃透精神，研究落实的办法，把批示精神贯彻到今后各项工作中去，要在今后的工作中作出相应的成绩。我深切感到中央领导同志的重要批示对我们今后的工作提出了更高的要求。怎样落实？这就靠全国各省区市和基层关工委同志们一起，很好地学习、很好地工作，大家共同努力，以中央领导同志批示精神为动力，更加严格地要求自己，更加努力学习、勤奋工作，更加关注、关心、关爱青少年的健康成长，不断做出新的贡献，向中央领导同志交出一份满意的答卷。
（注：本文原载中国关工委网站2013年1月29日；广州中医药大学关工委办公室转载，整理林羽，审核马定科；广中医关工网站刊发时间：2013年2月25日。）
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