【阅读心得】

感受了清新的致辞风气

——《走不出的风景》读后感
（经管刁宝萍，2013年4月27日）

“细雨淋湿了未名湖，淋湿了这个下午”，又是一年迎新辞旧的时节，微曛的台灯下，一壶清茗，手捧苏力先生的《走不出的风景》，这便是寒假里我最喜欢的消遣。
《走不出的风景》是苏力先生在北京大学法学院院长10年任期内各种致辞的汇集，主要是迎新和毕业致辞。因为苏力先生的致辞一洗官腔套话，贴近年轻学生的心灵与生活，这些致辞在当时就引起了校园轰动，引发了一系列大学院校长们的清新致辞风气，并逐渐成为每年6月毕业季和9月迎新之际，学生以及毕业生们翘首期待的一道风景。
如今，已是清风拂面杨柳依依的三月，我走在校道上的时候，看见很大一群生动的孩子围坐在草坪上兴高采烈地憧憬设计一个世界，任白日梦疯子般的燃烧。那风景真好看，容颜山明水净，眉眼如画。我觉得我曾经是他们中的一员，然而听着学长学姐们的毕业骊歌，时光倒流，年华依然不由人，我们却不再是我们，我们长大了好多。迫切跟随着我们的，是即将踏足社会的微微恐惧。
看完这本书，我看到了一个院长对一届又一届新生的期望，对一届又一届毕业生的祝福，也看到了一位院长感性的一面。他感性而贴心的告诫，让我感到无比的温暖。之所以将《走不出的风景》作为题目，我想，这种走不出的风景，其实就是苏力先生对现实特别是广大学生所处的现实社会的注目和关怀吧。正如在《发现你的热爱》篇中，苏力先生首先告诉我们，“生活就总体而言总是朴素的，因此也是平凡的”，然后他又告诉我们，“但是我们必须学会接受生活，同时创造生活，因为朴素并不必定单调，平凡也不必定平庸”。在这个意义上，我们可以知道，刻苦学习不是最重要的，最重要的是我们要发现自己的热爱，“热爱才是主动学习和知识创新的真正来源”。
然而，并不是有了热爱，便足以所向披靡，战无不胜攻无不克。在《责任高于热爱》篇中，苏力先生又告诉我们，“做你能做的，而不是想做的事”，“在社会、职业以及家庭中，责任永远高于热爱”。只有将热爱化成对现实的关注，转化为现实的行动和承担，才可能为自己的热爱书写下文。他告诫我们，“生活和职业，过去不是，今后也不会是个人爱好的光影投射。它是子弹划出的那条抛物线，无论是否连接了击发者和他心中的目标。这是我们所有人的命运：规划人生，却无法完成设计；向往未来，却只能始于现在。”
确实如此啊，我们每个人都像是躺在河里的鹅卵石，一开始的时候都是有棱有角的，但是当我们在社会的长河里呆得太久的时候，身上的棱角便在社会这条长河的冲刷下一点一点的被磨灭了。曾经的我们，无一不是怀着满腔的激情踏入大学的校门，但当我们在大学里享受着从未有过的自由的时候，我们也渐渐迷失了当初的方向，遗忘了当初的豪言壮志，激情退却。就这样，我们的决心渐渐垮台，信心一点一点地被消弭。正如同苏力先生所说：生活里注定会溶化许多激情、理想、决心的追求，甚至会使生活变成仅仅是“活着”。所以我们绝对不能被社会磨灭了自己的个性，磨灭了自己的热情与追求，更不能抛却了自己的责任。 无论你是何种角色，都不要被历史的大潮淹没，或者冲刷去你的独立存在。至少你要在大时代中做个坚强的小人物，在狂欢夜中做个自由的舞者。每个人有自己的人生叙事，每个人有自己与众不同的风景，或许风雨交加，或许阳光明媚，这些又有什么关系呢，最重要的是，从此刻起，从现在起，“我们出发”。当我们选择了自己的道路，便不要害怕路太遥远；当我们已经上路，便不要害怕路太曲折。只要我们出发了，终点站，终有一天，会翻山越岭，来到你眼前。
合上扉页，我想我会做回曾经那个容颜山明水净，眉眼如画，任白日梦疯子般的燃烧的孩子。我坚信，会有那么一天，我会从最荒凉的旅途中走出最繁华的风景来。
后记：这篇读后感是我在我们经管学院举办的“带一本书回家过年，过一个文化年”读书征文比赛中写的，有幸得了个三等奖。写的时候没费多大劲，除了为了个别词语的使用翻了好久《现代汉语词典》，斟酌许久，也许是真的对这本书颇有感触吧。细细想来，已好久没有如此细致地看一本书，写一篇情真意切的读书心得。据图书馆的调查结果显示，我们学校平均每借出100本书，有99本是工具书。乍听之下，心中着实为之一震，看来我们还是读书太少。生活并不需要太多的自我施压，除了学习工作，我们还需要书籍带给我们的放松。有书相伴的生活，不觉得别有一番情调吗？在此我谨以将这本书推荐给大家，以及分享下自己的读书心得。顺应下此次校园读书节的主题，希望我们每个人都可以“做一枚快乐的读书种子”。
（注：学校关工网站刊发时间：2013年5月15日。）
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