广州地区部分高校关工委
主任座谈会发言材料汇编
广东技术师范学院关工委

(2014年6月2日)

    一、关工委建设基本情况

（一）关工委基本情况

我院关工委是1998年成立的，关工委由现职分管关工委工作的党委副书记担任关工委主任，由退下来的老领导担任常务副主任，还设有3名老领导老同志担任副主任。
全院16个二级学院全部建立了分关工委。各二级学院党委的书记或副书记亲自兼任二级学院关工委主任，一名离退休老教师或老干部任副主任，每个分关工委有若干名成员。
关工委建立了办公室，并配备一名专职办公室主任，还设一名兼职秘书长、3名兼职副秘书长、一名兼职秘书开展日常工作。为开展好关工委工作，关工委领导通过现职领导和关工委邀请等方式，动员更多“五老”参加到这项工作中来。 本着身体条件好、经验丰富、责任心强、有奉献精神和自愿的原则，每年都对关工委成员进行调整、充实，已建立起一套合理的、切合实际的调整办法，使队伍建设经常化、制度化、科学化。
关工委办公场所落实。学校为关工委安排了一间寓办公、会议两用于一体的场地，配备了桌椅、文件柜、沙发、茶几和电脑、空调等齐全的办公设备，为开展工作提供了有力的条件保障。
关工委活动经费与津贴落实。学校将关工委活动经费纳入学校经费预算，每年为关工委下拨专项工作经费，学校还为老同志举办成人培训班提供条件，办班经费不提成，全部作为老同志的工作和关工委活动经费，确保关工委有充足的工作经费。同时还按照文件要求为关工委主任、常务副主任和坐班的老同志下发了补贴，并在年底为每位参加关工委工作的老同志发放慰问金和电话补贴。
（二）加强领导情况

我院关工委工作能够列入党政的议事日程和工作计划，院关工委领导的任命、重大问题的决定、重要活动的开展，都经过学校党政领导开会决定。每年定期听取关工委工作汇报和指导关工委工作。为加强领导，今年5月份，学院党委决定对关工委领导班子进行调整，并在最近关工委大会上宣布了决定通知文件。
二级学院党委和行政都把关工委工作列入党政的议事日程和工作计划，及时研究和开展本单位关工委的各项工作，并将其列入领导年终考核的内容，学校党委每两年对工作开展比较好的单位和个人进行表彰。
上级有关文件、会议精神学校能够及时向关工委传达通报，使关工委能够及时了解和进行学习贯彻。涉及全局性的工作会议和有关德育、思想政治工作、学生党建等专题会议，学校党委都请关工委的主要负责同志参加。
（三）长效机制建设情况

我院重视加强关工委制度建设，在积极建立长效工作机制方面作了许多卓有成效的工作。经不断征求意见和讨论修改，制定了《广东技术师范学院关工委工作和学习制度》（2010年3月23日）、《广东技术师范学院关心下一代工作委员会工作细则》（2011年1月15日）、党委组织部制定了《关于聘请离退休老同志担任特邀党建组织员的通知》文件（广师党组字〔2010〕46号， 2010年9月13日），使我校关工委工作进一步得到加强。在原制定一系列有关工作制度的基础上，2013年3月编辑出版了开展关工委工作的《工作手册》。
为适应形势发展和需要，关工委非常重视网站建设，在各方积极努力下，我院关工委网站已于2011年9月份开通，搭建了更好沟通、交流、了解的信息化平台。

二、开展社会主义核心价值观教育活动主要情况
根据党的十八大提出的“要深入开展社会主义核心价值体系学习教育，用社会主义核心价值体系引领社会思潮、凝聚社会共识。”和“倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育社会主义核心价值观”的要求，我院关工委积极行动，在大学生中认真开展社会主义核心价值观教育活动。
（一）主要做法

1.开展专题学习，加强宣传活动。
首先是抓好学习培训。开展学习贯彻十八大和十八届三中全会精神，以各类报告会、座谈会形式，组织学生学习社会主义核心价值观，深刻领会和把握社会主义核心价值观的丰富内容和基本要求，增强宣传社会主义核心价值观的自觉性和主动性。
其次是深入开展宣传活动。利用宣传栏、广播站、校园网站等多种形式和工具进行宣传，为推动社会主义核心价值观教育打造思想、环境和舆论基础。 
2.把社会主义核心价值观教育融入校园文化建设中。
以社会主义核心价值观为导向，开展丰富多彩的校园文化活动，建设美丽校园、和谐校园，建设体现社会主义文化特点、时代特征和学校特色的校园文化，营造有利于社会主义核心价值观教育的校园环境。
开展创作倡导社会主义核心价值观的优秀文艺作品，让学生在美的享受中陶冶情操、深受鼓舞、得到教育。
在“大手牵小手、共筑中国梦”书画创作活动中，学院关工委携手美术学院学子，用书画艺术表达对国家富强、民族振兴、人民幸福的美好追求，提升精神境界和文化素养。
根据省关工委《关于开展2014“大手牵小手、共筑‘中国梦’”书画创作活动的通知》（粤关工委〔2014〕2号）精神，学院关工委和美术学院党委面向学生开展“大手牵小手、共筑中国梦”书画创作活动。参加活动的学生热情很高，共收到国画、油画类作品42幅、书法类作品29幅。美术学院关工委老同志、廖彩藻副教授也带头挥毫泼墨，画了一幅国画《羊城之花》。我们请专家进行评选，奖励了得奖作者。在此基础上，向省教育厅关工委推荐选送了3幅书法、5幅国画油画类优秀作品。
3.把社会主义核心价值观教育融入学生党建工作中。

在培养学生入党积极分子和发展新党员中，加强教育，把社会主义核心价值观教育作为重要的内容来抓。主要体现在对积极分子和发展对象的培训学习与个别谈话中。
关工委老党员，思想政治素质过硬，作风正派，经受各种考验，自身知识、工作经验和人生阅历丰富，思想积淀深厚，关心学生党员成长。他们从对党的认识、入党动机、思想政觉悟、如何确立社会主义核心价值观等方面与建党对象进行深入交谈。采用提问式、启发式、疏导式相结合的方式，将教育贯穿谈话之中。通过谈话，建党对象进一步端正了入党动机，爱党爱国，坚定信仰，对党的认识进一步升华。
4.把社会主义核心价值观教育与新时期广东精神宣传实践活动结合起来。 
关工委组织老同志为毕业生作题为“践行新时期广东精神，做一名优秀大学毕业生”专题讲座，这也是深入学习贯彻党的十八大精神和习近平总书记关于“中国梦”的讲话精神，深化“立德树人”主题教育活动，落实学校关于开展诚信教育和加强毕业生党员教育，大力弘扬“厚于德、诚于信、敏于行”新时期广东精神的系列活动之一。讲座通过对新时期广东精神的深刻解析，指出为什么要弘扬广东精神，如何做一名优秀的大学毕业生。实现“中国梦”，大学生是一支极其重要的力量和希望；实现“中国梦”是青年大学生的理想和决心。通过专题教育，毕业生深刻学习领悟了“中国梦”和新时期广东精神的丰富内涵，为毕业生提高思想道德素质走上社会后，走好廉洁人生路，做一名诚实守信的公民，实现自己的青春梦想打下了良好的基础。
5.开展各类专题活动，进行社会主义核心价值观教育。

十八大报告提出，倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育社会主义核心价值观。“三个倡导”，涉及国家、社会、个人三个层次，其中“爱国、敬业、诚信、友善”是其它两个“倡导”的基础，是作为公民应该践行的基本价值追求和道德规范，它从个人的社会公德、职业道德、家庭美德及个人品德等方面强调作为一个社会主义社会的公民，应当具有的核心道德价值。

   （1）开展“爱国”主题教育。紧密结合重要纪念日、重大事件，开展好主题座谈会、主题党团日活动和形势政策教育，组织开展纪念“七一”、庆祝“国庆”等活动。
一是在学生党支部中开展以“我的中国梦”为主题的系列党日活动。要求学生党员学习领悟“中国梦”的深刻内涵，为实现自己的“求学梦”、“就业梦”和“成长成才梦”而发奋学习。活动分为三个阶段。第一阶段，观看习近平总书记在参观《复兴之路》展览时关于“中国梦”的重要讲话视频。第二阶段，开展“四个一”活动，包括观看一部励志电影《飞天》，到广州农讲所、中共三大会址纪念馆参观一次主题图片展览，开展一次“我的中国梦”专题组织生活会，书写一篇学习心得。第三阶段，开展“梦想征集”活动。学生党员和入党积极分子通过“书写心中梦想”“梦想宣言签名”、宣传板展示等形式描绘自己心中的“中国梦”，同学们在小小的彩纸上描绘了自己的梦想，表达了对伟大祖国的良好祝愿。通过开展主题党日活动，学生党员和入党积极分子深刻理解了“中国梦”的时代内涵，明确了个人梦想与国家民族兴衰荣辱的密切关系。同学们纷纷表示将从点滴做起，脚踏实地，刻苦学习，用实际行动践行美丽梦想，为中华民族伟大复兴贡献青春、智慧和力量。
二是认真组织专题学习活动方案。组织学生进行专题学习活动，在此基础上开展征文比赛、到黄埔军校、三元里抗英纪念公园、烈士陵园和参观东江纵队图片展等专题活动，接受爱国主义教育。学校关工委和管理学院党委共同制定了深入开展学习习近平总书记《在纪念毛泽东同志诞辰120周年座谈会上的讲话》等文献的计划。习近平总书记发表的重要讲话内涵丰富，思想深刻，具有很强的理论性、战略性、指导性，我们必须认真学习领会，很好贯彻落实。据此，我们还结合十二届全国人大以立法形式确定和设立的——9月3日：中国人民抗日战争胜利纪念日；12月13日：南京大屠杀死难者国家公祭日。以及新华社解放军分社与《参考消息》报联合推出的《军事名家的甲午殇思》系列报导进行学习。学习内容：围绕习近平总书记对全国人民特别是对青年提出的三点希望和要求：勿忘昨天的苦难辉煌；无愧今天的使命担当；不负明天的伟大梦想，联系实际进行深入的讨论。学习形式：座谈会：以学习小组为单位，每周学习2小时；讨论会：以班为单位，每月讨论一次；演讲比赛：以学院为单位，五月份进行一次；论文比赛：以学院为单位，六月份进行一次。演讲比赛、论文比赛前三名，进行奖励。学习时间：小组学习从今年四月份开始，每周至少学2小时。

（2）开展“诚信”主题教育。为了营造诚信、公平、公正的考风考纪，引导学生“做诚信人，说诚信话，行诚信事”，唤醒学生自我教育和自我完善意识，管理学院关工委副主任刘柏藩老教授为学生做诚信教育主题报告会。刘教授以师者的身份对当前大学教育制度下大学生的诚信问题进行分析，对诚信的内涵、不讲诚信的现象及其危害、大学生在诚信方面存在的突出问题等做了系统讲解，并一再强调考试作弊的危害和实行无人监考的意义，鼓励同学们强化诚信意识，提高文明素质，增强责任意识，促进自身全面发展。
学院2012级旅游管理3班和人力资源管理3班全体同学集体签订了《诚信考试承诺书》。会后，两个班都推行了诚信应考无人监考班级活动，提倡严格遵守学院考试有关规定，不违纪、不作弊，收到师生们的良好反响效果。
（3）利用现有活动平台，主动配合育人工作。以社会主义核心价值观为引领，以重大活动为契机，深入开展“立德树人，求学圆梦”主题教育系列活动。进一步推进“立德树人”主题论坛，创新形式，丰富内容，在学生，特别是新生中广泛开展“德学”主题教育活动。在开展的“德学”主题班会、“我的中国梦”主题团日、“立德树人”主题党日等活动中，邀请关工委教师与广大学生面对面畅谈道德、学习、理想，并结合自己的人生经验、成长经历，就“对‘德学与人生’的认识”、“如何在大学阶段做到德学兼备”、“如何争当德学先锋，充分发挥表率作用”以及展望未来人生路等问题，与大学生们展开了热烈的讨论与交流。
（二）体会
1.要抓好社会主义核心价值观的教育，首先要抓好学习包括关工委自身的学习。学习中，关键是深刻认识和理解十八大提出的要“加强社会主义核心价值体系建设。社会主义核心价值体系是兴国之魂，决定着中国特色社会主义发展方向。”和“三个倡导”，积极培育社会主义核心价值观要求的重要意义。
2.要结合实际，因地制宜，采取丰富多彩的活动形式，对学生进行教育。这是能否取得实效的重要手段与方法。
3.对学生进行教育时，要充分发挥“五大优势”，即发挥“五老”队伍的政治、经验、威望、亲情、时空优势。这正是关工委工作的最大特点。
（注：学校关工网站刊发时间：2014年6月6日）
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