【人生感悟】

生命是一张单程票，无法回头但是可以转弯

（中药罗海华推荐，2014年12月7日）

推荐理由：一个人的成就在于他可以坚持多久。我们每个人的人生只有一次机会，只有坚定不移地往前走，向自己的目标前进，永不言弃。面对错误要及时改正，让人生无憾。
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意志的出现不是对愿望的否定，而是把愿望去合并和提升到一个更高的意识水平上。世上有一样东西，比任何别的东西都更忠诚于你，那个就是你的经历。你生命中的日子，你在其中遭遇的人和事，你因这些遭遇产生的悲欢、感受和思考，这一切仅仅属于你，不可能转让给其他的任何别人。
我不习惯于把自己心里的痛苦展示给别人，因为我很是怕别人安慰，也不想得到怜悯。相比于弱者的倾诉和哭泣，我更加喜欢强者的骄傲和被仰望。心里乌云密布，面上不动声色。人生那就是一场修行，修的就是一颗心，心柔顺了，一切就完美了，心清净了，处境就美好了。人的这一辈子，不管活成什么样子，都不要把责任推给别人，一切喜怒哀乐那都是自己造成的。
人生若是执于一念，那将受困于一念；一念放下，也就会自在于心间。刚毕业的时候我们还保持联系，现在随着时间的流逝，看着朋友们逐渐离开了，曾经的同学也开始各奔东西，我们联系的次数也开始减少了，有新的交友圈了，渐渐地也就不再和以前的朋友联系。
我们都是很幸福，只是幸福那是很难发现，让我们学会去发现幸福，酿造幸福，让幸福的阳光普照人生。有些人在想一个人，有些人在等一个人，有些人敏感的心拒绝任何人，或者说，习惯了一个人，我已经分不清，你是友情，还是错过的爱情。
曾经听有的长辈说，错过了生意可以再有，错过了孩子的成长就不会有机会了。每个时间段的重点都不一样，安排好这些重点，才能维持生活的平衡，才能让生活过得轻松自在。幸福是什么，有很多人用各种各样的方法诠释他，可是因为人生观、价值观的不同，每个人在不同阶段的需求不同，我们的答案也都不一样。幸福，其实只是一种平衡，“忙”与“闲”的平衡。
你周围是否有些人不同意你的决定呢？很好。这意味着你正坚定立场，走自己的路。有时你所做的事情在别人看来很疯狂，但当你兴奋地投入其中甚至忘记了时间，那时候你就会知道，你正在做一件对的事。充满善行和美好品质的一生是一个人最好的墓碑。那些你所激励过而且与他们分享了你的爱的人，即使你已经离开这个世界很久，也会记得你所给予他们的。把你的名字刻在他们心中。你为他人和这个世界做的事情会长存。
当略知人生的时候，人生已是过了这么多。如果可以重来，人生已是改变。假使活着本身是失败、毁灭、伤感和贫困。那么死了也便是幸福和咏叹生命的歌曲。修行的真正目的，是学会控制自心，使心不受外在事物的操控。就好比我们看电影，因为知道它是假的，所以即使会动感情，也能随时跳出故事场景，我们的心是自由的。同样，在人间这座剧场当中，如果我们学会以出离心面对生命的大戏，就将获得自我控制的能力。
为人要心底坦荡，不为虚名所累；做事要头脑清醒，不为假象所惑。智者，以别人惨痛的教训警示自己；愚者，用自己沉重的代价唤醒别人。对人多一份宽容，多一份爱心；对事多一份认真，多一份责任；对己多一点要求，多一点警醒。傲不可长，志不可满，乐不可极，警钟长鸣。
别为小小的委屈难过。人生定要受许多委屈，最使人疲惫的往往不是道路的遥远，而是你心中的郁闷；最使人颓废的往往不是前途的坎坷，而是你自信的丧失；最使人痛苦的往往不是生活的不幸，而是你希望的破灭；最使人绝望的往往不是挫折的打击，而是你心灵的死亡；凡事看淡一些，心放开一点，一切都会慢慢变好。
这世间，热爱观看烟花盛放的人，总是会远远多于清扫残屑的人。热衷勾画未来的人，总是远远多于擅长收拾烂摊子的人。网络世界里的死或者生，得来和失去都容易，推倒和重建不过举手之劳。到最后发现，能留到最久的都是清淡之人。世界太大，生命这样短。要把它过得尽量像自己想要的那个样子，才对。
低头走人生的上坡路，抬头走人生的下坡路。一个人无论是在官场、商场还是情场得意之时，都不要把自己抬得太高，要知道，你也不过是一个普普通通的人而已。越是春风得意，越要谦虚谨慎。而当人生遇到挫折之时，则应抬头挺胸，越挫越勇，以大无畏的英雄气概和永不服输的执着精神，傲视一切艰难险阻。
别去为你自己和别人下定论，你所看到听到的那些都可能只是一面。这个世界你认识那么多的人，那么多人和你有关，你再怎么改变也不能让每个人都喜欢你，所以还不如去做一个自己想做的人。人生都太短暂，去疯去爱去浪费，去追去梦去后悔。心灵的房间，不打扫就会落满灰尘。事情一多，那就会变得杂乱无序，心也跟着乱起来。
在选择前，是要有一张真诚坚定的脸；在选择后，那么也就有一颗绝不改变的心。说太多不如沉默，想太多我会难过。一个人生活虽然很难，但也必须学会一个人，不要轻易依赖别人。这是为了防止你身边的人都离开的时候，你还可以好好生活下去。永远没有一个人是你离不开的，现在离不开的，不代表永远离不开。
人生是一场永不落幕的演出，我们每一个人也都是演员，只不过是，有的人顺从自己，有的人是取悦观众。生命太短，我们都没时间自怜，也是没时间妒忌。有时候会被一句话感动，因为真诚；有时候会为一首歌流泪，因为经历。生命是飘泊的云，心是执着的风，懂得珍惜，心经过的地方，就会开出一朵美丽的花。
（推荐者注：本文来自新浪博客-A平凡企业家2014年5月15日）
（注：学校关工网站刊发时间：2014年12月11日）
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