【影视欣赏】

为全面建成小康社会而有所作为
——《钱学森》观后感

（经管吴俊锋，2012年12月3日）

首先介绍一下《钱学森》这部电影的主人公钱学森。钱学森生于1911年，享年98岁，是我国杰出科学家，为我国的航天事业和空气动力学的研究，做出了卓越的贡献。是中国著名“两弹一星”元勋，被誉为“中国航天之父”。
影片的内容，主要是这样的。杰出的钱学森，在外国留学进行学习和研究，在学习的过程当中，显露出了他的才智，经过努力，在空气动力学方面取得了无人可比的成绩，连他的导师卡门也说钱学森不再是他的学生，因为钱学森比他更加出色。就是这样一位令人敬佩的人，在外国过着不错的生活，但是，他没有忘记自己的祖国，“回到祖国，我做什么都可以，如果我想，我可以去种苹果”。就是这样一位爱国的学者，学业有成之后，下定了决心要回国。
可是回国的道路并不是一帆风顺的。由于成就太突出，被喻为“顶5个师”的钱学森，被美国政府通过各种手段软禁在了美国。可是他并没有放弃，通过向祖国“求救”，最后经过了当时我们党领导的努力，钱学森终于回到了我们祖国的怀抱。
回到祖国之后，对于“两弹一星”的研究也是一条艰苦的道
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路，当时我们的中国在航空这方面发展得很慢，基本是一片空白，因此，什么事情都需要从头做起，而且还要忍受外国的技术限制，“两弹一星”的成功发展似乎没有可能。可是，在钱学森的领导和党的支持下，奇迹发生了，经过多年的艰辛和所有人的努力下，我们中国也有了属于自己的“两弹一星”，有了保卫主权的利剑。
通过这部影片，我深深地认识到了爱国的重要性，因为爱国，能够很好地促进我们去学习，能够成为我们努力的加速器，就正如“为中华之崛起而读书”一样，我们要认真学习，成为国家的栋梁，为祖国的强大贡献一份属于自己的力量。
跟那时相比，我们应该庆幸自己生活在这个年代，什么事情都不像当时那么艰苦。我们现在可以上学，吃饱饭，政局和平不动荡，享受着高科技带给我们的方便，所以我们更应该利用好现有的条件，而不要白费前人带给我们现在的幸福条件。
正如现在，在国家推动教育普及的情况下，我很幸运上到了大学，并且就读国贸专业。作为一个国贸的学子，受到钱学森的影响，我有了很大的感触。据我所知，我们国家现在有大量的外汇储备，已经超过了应有的储存量，但是由于我们没有足够的金融人才，不能利用这些外资在国际金融市场上进行投资，白白浪费这个资源。所以身为国贸的一份子，我现在有充分的热情，学习好现在的专业知识并且巩固，成为一个有理想、爱祖国的专业人才，充分利用好我国现有的金融资源，在国际市场上进行投资，为我国创造更多的财富，提高我国金融市场的地位，不要让外国
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人占据了整个金融市场，从而为我国的金融发展提供良好的条件，进而提高我国人民的生活水平。虽然这个理想比较远大，实现起来比较艰辛，但是我会尽力去实现，就算实现不了，也要为祖国的金融产业做出一份小小的贡献。
同时，电影里面的一个情节也令我很有感触。在研究所里面，研究人员的伙食非常差，有的人因为营养不良导致暂时性色盲，因此聂元帅特地下令给研究人员运来了猪肉，但是只有研究人员可以吃，甚至将军都不行。就是大家有这样的牺牲精神，才能成就“两弹一星”的丰功伟绩。
相比之下，现在很多人都缺失了应有的牺牲精神了，例如有的人民官员，不但没有做好表率，而且还中饱私囊，正是因为这样的人，阻碍了我国前进的道路。我们当代的大学生也应该有一种牺牲的精神，不要只为了自己将来的好生活条件奋斗，还要适当地牺牲自己，为祖国的崛起而奋斗。当代大学生，要好好学习钱学森精神，应该敢于到基层工作，勇敢地到国家困难的地方去，在国家最需要的地方找到自己的位置，在基层了解和把握中国的实际，在工作中锻炼和发展自己，为全面建成我国的小康社会而有所作为。
    （注：学校关工网站刊发时间：2013年1月4日。）
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