【阅读心得】
关于腐败问题的思考

——《历史的轨迹中国共产党为什么能》读后感

（经管梁洁，2012年11月17日）

从近代中国开始，为了挽救民族危亡，无数仁人志士艰辛努力甚至付出了生命的代价，结果都失败了，而中国共产党却能领导人民建立新中国，实现中华名族的独立与解放；1949年后，国民党留下烂摊子，带着国家积蓄和外汇储备逃离大陆，中国共产党却能仅在3年时间内将国民经济恢复到旧中国的最高水平；中国共产党执政后，取得一系列成就的同时，也犯了“大跃进”、“文化大革命”等错误，但是却还能得到人们支持，继续执政；东欧剧变，苏联解体后，中国共产党的执政地位却稳如泰山。
以上的成就，靠的是中国共产党领导人的优秀的执政能力、正确对待错误的态度、与群众相结合的路线以及寻找到了中国自己的发展方向，走了中国特色社会主义道路。
回顾历史，中国共产党能，展望未来，中国共产党还能吗？答案是肯定的。因为中国共产党已经认识到问题的关键所在。对于东欧剧变，中国共产党一直在寻求其原因。在南方谈话中，邓小平以一个政治家、战略家高瞻远瞩的眼光鲜明指出，“中国要出问题，还是出在内部”，“说到底，关键是我们共产党内部要搞好，不出事，就可以放心睡大觉”。
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而从现况来看，对于中国共产党执政的最大威胁，是来自内部的腐败。党就像是一个苹果，而腐败就好比导致苹果坏掉的根源，它来源于内部，并会从内部将整个苹果污染。
中共中央领导集体都高度重视腐败带来的威胁。江泽民指出：“腐败现象是侵入我们党和国家机关健康机体的病毒，如果我们掉以轻心，任其泛滥，就会葬送我们的党，葬送我们的人民政权，葬送我们的社会主义现代化大业。”胡锦涛也强调：“在和平建设时期，如果说有什么东西能够对党造成致命伤害的话，腐败就是很突出的一个。”2007年中国共产党17大把反腐倡廉建设与党的思想建设、组织建设、作风建设和制度建设一起确定为党的建设的基本任务。
可是，从现实中，我们却发现，虽然党风建设和反腐败工作较以前有所发展有所创新，并加大了查办大案要案、深挖腐败分子、加强制度建设、强化了对领导干部的监督等，但腐败问题还是层出不穷。
而腐败问题之所以存在的关键，在我看来，在于权力掌握者的思想建设。一个人的思想决定一个人的作风，而一个人的作风影响着这个人的行动，行动直接导致此人的工作和生活的呈现状态或者说是给他人的影响。领导者及权力掌握者的思想决定着他们的行动，他们的行动的直接作用对象大多是群众，所以群众对党的印象与评分就直接根据他们对领导者的行动或作为。这对于走群众路线的中国共产党来说，有重要意义。简言之，腐败问题，
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得从源头根治，得从领导者的思想建设抓起。但现实是，党对领导者的思想建设注重程度不够，将重心放在了大力抓查办，用大案要案杀鸡儆猴。很明显，这是本末倒置的。事后弥补的办法只能是治标不治本的，没有从源头解决问题，腐败现象就会死灰复燃。所以，建议加强对领导阶层的思想教育，定期开展思想学习，并从他们的实际作为中考察，结合群众监督与评价以此来作为考核标准。不仅从内部，同时从外部加强监督，内部自身提高与外部有效监督相结合，治标治本。
成功做好了思想建设，可以预防腐败的发生，就像是中医中的“治未病”，防患于未然。
另一方面，要发掘和挑选思想合格的党内人才，从预备领导层中发现未来优秀的领导者。
当然，注重思想建设也不是说忽视其他防腐败工作。可以从以下几方面着手：
1.加强纪检，做好有效的党内监督。
2.将反腐工作与党的建设融入经济，政治，文化，社会建设，全面治理与专项整顿相结合。
3.将监督与互联网相结合，开展网上举报，创新监督形式，强化群众的监督地位。
在刚刚结束的十八大中，强调，“把握加强党的执政能力建设，先进性和纯洁性建设这条主线”，其中，纯洁性是一个新的关键词，透露出在市场经济浪潮中，中国共产党更加注重自身机体
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的健康问题。然而外在条件的变化对每个党员又是新的考验。“廉洁政治”将是中国共产党今后的主要方向。
中国共产党既然能克服建国以来这么多困难，做到其他人做不到的事，创造了那么多“能”，在未来，我相信，如果正确认识到自身存在的问题，并积极解决，不断完善，开拓进取，中国共产党必定能继往开来，创造更多的“能”！
    （注：网站刊发时间：2012年12月10日。）
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