【学习方法】

学会思考：反思你的学习方法

（中药陈晓云推荐，2013年12月1日）

推荐理由：12月，考试月。考试的铃声已经敲响。在这个时候看到这篇文章，给了我很大的思想冲击。考试复习，很多人只是不停地死记硬背，撑过考试，就把它清空，也很明白自己并没有真正掌握知识。可是，长期以此，你只会成为一个信息储存器。或许有人会说，大学的成绩只是作为找工作的一块敲门砖，有些职业并不会用到你在学校学到的知识，更看重的是你的能力。好，那学习不能锻炼你在社团学到能力吗？不能训练你的思维吗？错了。那恰恰是最好的锻炼。解决问题的能力，说到底就是学习不同的思维方式。而所有的学科背后说到底都是解释世界或某个特定领域问题的一种思维方式。现在我们的学习和复习很多都停留在碎片思考，而没有理解学科组织全部内容的逻辑，思考整体性框架，建立系统性思考，这不利于学习它的思维方式。很庆幸在这个时候看到这篇文章，这让我对期末的复习方法做出了很大战略改变。花了青春做的事，要尽全力让它更有价值。用心，从作业和复习中学到更多的东西。

    作为一名大学生，在大学最重要的收获当然是知识、能力和人格上的成长。如果你的目标只是通过每一门课程，这只是一个很低的目标。所以很多同学上课第一件事就是搞清楚这门课难不难过，如果好过，平时敷衍一下，考试周拼一把，就可以用最小的努力换来最高的分数。在这种思维中，大学学习不过是找工作的一种工具，而不是自己知识、能力和人格上的成长。

    这种在学习上“最小化努力”的策略会让你错过你这辈子可能是最佳时机----建立独立思考和自学能力的时机。

    事实上大部分中国的大学毕业生仅仅是一名毕业生，他们从来也就没有成为一名终身学习者。相反，如果你把大学看做是获得知识，发展心智，寻求思考问题的新思维，获得解决问题的新方法的场所，你就发现，任何一门课程都必须进行更深刻，更长久的学习。

    在所有的课程上你都可以练习有效的思维方式，如果你能掌握每门课程后的思维和学习方法，你就能针对不同的领域提出丰富且富有见解的问题，乃至提供有价值的解决方案。

    你要意识到在大学，各个学科的体系必须通过内在深入的思考才能掌握，不注重思考的学习模式，只能重归过去的死记硬背的学习方法。和你们当年参加高考一样，你们非常善于在很短时间内记住大量的信息，帮助你通过考试，但是你并没有真正掌握知识，很快你们就忘记你们所学的内容。

长此以往，你就会变成一个信息的临时贮存器，而不会成为一个具备深入思考觉察和分析重大问题，有效通过专业沟通找到解决方案，并系统达成目标的人。如果你不是这样的人，在工作中，你其实是一个没有多大价值的人，你的成绩完全要依赖别人的施舍获得。

在大学可能很多同学都讨厌“毛邓三”，觉得这样的课程是浪费时间，也只能死记硬背。我读大学时也是这样认为的，后来毕业后我才发现，根本问题是我没有建立学习内容和历史思维的联系，我把本来是非常有趣的学习，变成了死记硬背。

    理解每门课程背后的思维模式才是提升你学习能力的关键！说句实话，我30岁后读书，很大部分都是在读中国近代史，通过对比不同史家对近代史的讲法和研究方法，对我启发非常非常大。

    所有的学科背后说到底都是解释世界或者特定领域问题的一种思维方式。像历史是关于过去发生事情的解释方式，理解了这种解释方式，你就可以看到未来历史的发展趋势，你就不会因为现实遇到种种困扰就怀疑历史的方向。像数学就是如何抽象理解现实世界的一种方式，理解了数学工具，我们就可以建立现实世界的仿真模型，进行数学预测，炒股，金融，保险精算，大数据挖掘，生物基因工程，都是基于高级的数学模型。像社会学就是解释人类群体活动的规律，我们理解了社会学，就知道什么情况下社会会发生革命，什么情况下改良是更好的社会进化方式，我们就知道如何理解社会上的种种现象。像经济学就是解释人类是如何做选择的，理性和非理性选择成本如何决定了我们现实世界的交易自发进行，理解了这些，我们就可以更好做出理性的选择，包括理性的理财。

    大家看，这些思维一旦掌握，哪一样不会帮你减少人生的困惑，成长的苦恼，工作的麻烦？

问题是我们在大学学到了吗？

大学学习和初高中学习有几个不同。

第一、必须彻底理解每门学科里的基础概念和定义：任何学科内容都是从概念开始的，要搞清楚一个概念的内涵和外延。要真正理解一个概念，你就得能利用这个概念做判断。比如我们学《中国革命史》，就得理解什么叫“革命”，辛亥革命叫革命，戊戌变法是不是革命？共产主义叫革命，文化大革命是不是革命？改革开放是不是一场思想革命？比如我们学《大学语文》谈到小说，我们能否区分一个小说和改编电影剧本的区别？我们能否区分散文和纪实文学的区别？
有位同学的看了我们的文章就很棒，他问：在中国，学会思考不叫“批判性思维”，而是叫“独立思考”。批判性思维和独立思考是一样的吗？大叔向我们提问，没想出来，思来想去就这两个短语让我想不通。我上网找度娘了。发现网络并没有关于独立思考的较系统的解释，有几个人出来写几篇文章说大学生要有独立思考能力和怎样培养独立思考。这看起来太浅，不能帮助我真正获得思考，写来写去也就那几句。其实我心里不明白到底怎么做？可能是没有认真思考导致的，也可能是它太粗浅。批判性思维并不像这些人说的一样，只能部分一样，是从深层次出发，有一个更为系统的解释，我更喜欢这样。它有解释、分析和推论等，对人自身都有要求。我觉得独立思考是一种提倡，批判性思维是一种深度的学习和思考。我确定自己的答案后问舍友，他说这两者不一样。我们的观点一样，但也说不出哪里不一样了。你看，这样去学习，很多东西就能想得很深入吧？你们大概都不能像他这样，只是习惯性接受我们给的概念吧？

    第二、要理解每门学科组织全部内容的逻辑。我们要理解一项实验结果就得理解其背后的科学理论，我们要理解一项科学理论就得理解其背后的相关假设，我们要理解相关假设就得理解这门学科的发展历史，我们要理解这门学科的发展历史就得理解人类社会的进化背景。这样我们就可以把一项知识和整体系统建立了联系，从而建立一种系统思考和思维的模式。

    由于我们国家教育特色，我们并没有培养系统思考能力，我们更侧重按指定顺序记忆大量知识点，然后按一定套路运用这些知识点的学习模式，这种模式很容易让人失去对宏观整体思维的掌握，这样的学习是无法构建更深层次的知识结构，无法掌握更为长期的知识内容。包括很多老师在教学过程中，也没有对内容学习进行整体性框架介绍，这本来应该是绪论教学里最重要的内容。

    相反批判性思维要求我们必须对学习内容进行明确思考，从整体上思考我们的知识点，这是一种更高智力要求的学习。批判性思维要求我们掌握每个学科具体的思维：

    1）这门学科的目的是解决什么问题？这次作业的目的是什么？老师这个问题的目的是什么？我学习这门课程的目的是什么？

    2）这门学科研究的是哪些领域的问题？我需要哪些信息才能理解这个领域的问题？这些概念定义我在哪里可以找到？这些概念定义有不同的解释吗？早先的研究者是如何得到这些定义或者改变这些定义的？他们用到了哪些假设？这些假设成立吗？

3）这门学科最关键的问题是什么？这次作业最重要的点是什么？我应该如何利用学到的思维解决更多的问题？

我认为判断一个人是否对一门学科有系统思考能力的标志很简单。

初级：能靠记忆写出这门课程的大纲或目录；

中级：能查阅各种资料出一份这门课程的试卷；

高级：能重新凭借记忆组织出这门课程的大纲，甚至写一本书；

假如你掌握了系统思考能力，很多看起来很难的课程其实理解起来非常容易，但是要从碎片思考能力进化到系统思考能力，是非常累的过程。这也是为什么有些人觉得大学有些专业课程学起来很累，因为这些专业课程要求你必须建立系统思考能力，否则无法整体上解决问题。而另外一些课程还是碎片信息记忆，虽然记忆过程有些辛苦，但是记下来就能得高分，不过考完就还给老师了。

可惜的是，我们的大学生，很多还是把那些需要系统理解的课程，依然是当知识点在记忆，就我所知，广义的历史学，广义的文学，广义的社会学，广义的经济学，广义的营销学，广义的法学，广义的艺术观教学，都是基于记忆点的模式在学习，所以很多家长说还是要学理工。为什么要学理工，因为理工学科不能不建立一些系统思考问题的思维，这样才能解决将来在现实世界遇到的问题。这并不是学理工胜过文科的理由，但是这是为什么那么多家长支持孩子学理工的一个重要原因，记了一篓子信息的文科生，老话说：百无一用是书生。当然，如果你真的建立了社会学科的思维模式，你反而可能是最有影响力的人，话说在现实世界有话语权影响力的人，大都是经济学家，社会学家，作家或者营销牛人，没有几个理工男。

今日互动作业：乔布斯在大学选修了一门课，叫字体设计，这门课程严重影响了他对字体的理解，并贯彻到他后来所有的电脑手机硬件设计中。请问如果你是乔布斯，你认为你应该从这门课程学到哪些知识？试着用他的思维回答一下。
（推荐者注：本文来自腾讯微博“秋叶语录”，作者：张志）

（注：学校关工网站刊发时间：2013年12月6日）
—６—

—７—


