建网站筹基金办口述校史

持续开展核心价值观教育

广州中医药大学关工委

（2014年6月30日）

    确立社会主义核心价值观与构建社会主义核心价值体系，是一个相辅相成、有机统一的过程。2009年初我校关工委领导班子调整以后，认真贯彻党的十六届六中全会精神，于当年先后开通了关心下一代工作网站、成立了关心下一代助学基金会，举办了老与少面对面的口述校史等活动，对广大青年持续开展社会主义核心价值体系教育。根据党的十八大精神，本文在总结相关工作情况的时候，统一采用社会主义核心价值观教育这个名称。
一、建立关工网站，打造教育平台

2009年4月28日，我校关工委开通了关心下一代工作网站（简称关工网站）。我校关工网站一经建立，就刊载了大量有关社会主义核心价值观教育的文献资料，从早期的《以社会主义核心价值体系为引领切实加强大学生思想政治教育》（田淑兰，2009年3月28日）到今年年初的人民日报评论员的“五论”弘扬社会主义核心价值观，成为社会主义核心价值观教育的重要平台。
2011年3月22日，我校关工网站建立了“健康人生”板块，在网站建设中重视健康成长引导。根据世界卫生组织提出的“健康不仅是躯体没有疾病，还要具备心理健康、社会适应良好和有道德”的要求，我校关工网站“健康人生”板块大量刊用有关心理健康、道德修养等内容的稿件。两年多来，这个板块刊发文章2000多篇，除了涉及健康热点、养生心得、疾病防治、健康饮食、体育锻炼等老少咸宜的保障身体健康的内容，更多的是用社会主义核心价值观引导青年学生健康成长的内容，如事事关心、道德为重、社会公德、健康心理、处世之道、人际关系、人生感悟、人生思考等，还有与学生学习、生活息息相关的人生理想、人生规划、专业理想、自强不息、大学生活、生活实录、婚恋问题、社会实践、实习体会、学习方法、就业指导等，也有一些有助于青年学生提高综合素质的旅游采风、摄影作品、诗词（影视、文学、剧照）欣赏等内容。我校关工委曾开展了“我看健康人生”征文，从大量征文，特别是其中《“健康人生”之最》、《我一直都在倾听》、《呵护健康，从身体发肤到心灵品质》、《心中那一泓清泉》、《明媚角落》等5篇荣获一等奖优秀征文的标题就可以看出，我校广大青年对这个板块的成长引导作用是很认同的。
我校关工网站在开通5年又两个月之际，访问量突破100万人次，日均达到530多人次，最近的第10个10万人次访问量所用时间仅72天，日均访问量已经接近1400人次。这个网站作为社会主义核心价值观教育平台的重要作用越来越加显现。
二、筹集助学基金，改善教育条件
我校关工委建立于2009年6月的关心下一代助学基金（简称助学基金），做到当年建立，当年助学，到目前已经收到捐款超过200万元。这个基金能够得到较大发展，是我校关工委坚持贯彻既要钱更要精神、既给钱更给思想理念的结果。

在具体做法上，我校关工委坚持每颁发一次助学金，都组织一次申请者必须参加的浏览学校关工网站有感征文（简称网评征文）、召开一次冠名者受邀出席并发表演讲的颁发大会、聘请一批受助者义务担任的网站宣评员，不断地弘扬中华民族乐善好施与知恩图报的传统美德。

我校关工委的理念既得到捐赠者的理解、认同和支持，也得到受助者的接受、升华和践行。到目前为止，助学基金已经连续6年资助了贫困家庭或遇到特殊困难学生619人，资助总额120多万元；受助学生按要求担任为期一年的关工网站宣评员，在履行每周浏览一次网站、每月反馈一次信息、每季度带动一位同学、每半年推荐一篇文章、每年进行一次工作总结的“五个一”工作中得到锻炼提高，成绩突出的学生还获得了奖励。一批出身贫困家庭的学子得到了我校关工委从物质到精神的全面帮扶，实现了由“受助”到“获奖”的跨越。受惠同学普遍表示，他们已经深刻地体会到学校关工委倡导设立助学基金，在发放助学金时反复灌输的思想：出身不由己、道路自己走，只要肯付出、一定有回报，受助不耻辱、获奖才光荣！
这个助学基金，为社会主义核心价值观教育活动解决了经费问题，为相关活动的顺利开展创造了良好的条件。如每年开展的口述校史活动，我们都从基金中支付近万元，用于学生记者的电话、交通、缮印补贴和对优秀采访组的奖励。
我校离退休老同志积极响应关工委倡导建立助学基金时提出的“每人每月拿出十元钱，帮助贫困学生过难关”的号召，为基金踊跃捐款。现有离退休人员1610人，为基金捐款的已经达到405人，占25.2%。从某种意义上说，我校有1/4以上离退休老同志投入对广大青年的社会主义核心价值观教育。
三、组织口述校史，优化教育形式
我校的老与少面对面口述校史活动始于2006年。首届活动结合庆祝建校50周年开展，由学校团委组织。2009年学校关工委领导班子调整以后，大力支持并积极参与这项活动的组织工作。当年进行的第二届活动结合庆祝建国60周年进行，并决定使我校的这项活动进入常态化，每年都进行，由学校关工委、团委、学生会主办，由学生会新闻编辑部承办。
目前，我校口述校史活动，已经建立了确定口述人选、招募学生记者、进行上岗培训、分组开展采访、整理采访成果、开展总结表彰、刊载图文资料、撰写采写体会等程序，成为老与少面对面开展社会主义核心价值观教育的卓有成效的形式。
2009年以来学校关工委主办的6届口述校史活动中，共有376名学生记者分组完成了对144位老一辈的采访，编撰口述校史文稿146篇和采写体会180篇共132万多字，拍摄、收集照片603幅，既为展现学校悠久历史提供了弥足珍贵的鲜活材料，又为对学生开展社会主义核心价值观教育拓展了有效的渠道。
这个活动通过学生记者与老同志面对面，由学生记者记录老同志在我校奋斗经历并展现我校昨日风采，在传承老一辈精神的同时，彰显我校特色；同时以学校关工网站为平台，图文并茂地刊载口述校史活动成果，使更多的师生，特别是广大青年学生和青年教工得到爱校爱国的生动教育。这项活动已成为校园文化建设的重要内容，也成为向学生进行以爱国、敬业、诚信、友善为主题的社会主义核心价值观教育活动的重要载体。不但学生记者普遍反映活动使他们思想得到升华，网站的浏览者，特别是我校广大青年学生也纷纷表示大受教育、大有裨益。
在开展社会主义核心价值观教育的形式上，我校关工委还开展了两次主题征文：一是2009年以“我爱我的祖国”为主题，突出以爱国主义为核心的民族精神教育；二是2010年以“改革创新”为主题，突出以改革创新为核心的时代精神教育。
同时，我校关工委结合参与党建的工作，深入开展社会主义核心价值观教育，通过调查研究、承担党课、入党谈话，着重解决入党积极分子的马克思主义信仰、共产主义崇高理想、中国特色社会主义共同理想问题。
综上所述，2009年以来，我校关工委围绕社会主义核心价值观教育这条主线，较好地解决了教育平台（关工网站）、教育条件（助学基金）、教育形式（口述校史及主题征文、参与党建）等问题，取得了一定的成效。
（注：学校关工网站刊发时间：2014年6月30日）
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