【心灵探索】
偏离“情商高”的讨好
(经管学院朱丽芳，2015年1月7日)
推荐理由：有时候，我们展现美丽的笑容并不代表我们内心很快乐，或许仅仅是一种我们讨好社会的一种方式，只是我们面对这个社会的一种面具，背后隐藏着的是我们内心深处的抑郁情绪，甚至会因这些消极情绪而放弃自我生命。所以我们要学会释放自己内心压力，真正地微笑面对生活。
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情商这个词，一度很热门，从其概念上讲又称情绪智力，是近年来心理学家们提出的与智力和智商相对应的概念。它主要是指人在情绪、情感、意志、耐受挫折等方面的品质。心理学家们认为，情商水平高的人具有如下的特点：“社交能力强，外向而愉快，不易陷入恐惧或伤感，对事业较投入，为人正直，富有同情心，情感生活较丰富但不逾矩，无论是独处还是与许多人在一起时都能怡然自得”。

我曾经也觉得“情商高”这是个高大上的词汇，而且是专属于那些成功人物，特别是商界精英、政坛新秀等等，我等平常人仿佛很有距离。

在最近，我观摩了一个情商训练，使我突然质疑这个词的适用范围究竟是一个什么样的性质。讲师有个观点：“无论多大压力，要改变的只是自己的态度，当你一切都能接受，痛苦到极致就成功了。”而这个观点在很多成功学中都很推崇，包括我本人原来也很艳羡这样走过来的勇士。但现在我会有些新的思考：“比如在压力面前我们就必须这样承受吗？如果很痛苦，我们是否也可以看看究竟为什么，以及这个压力就该着我们来接受吗？人一定就要这么为难自己吗？”

如果靠如此委屈、压抑自己来获得业绩增加，人缘更好，事业成功，这还能称为是情商提高的捷径吗？

我在思考的是情商理论也许与一个人人格成熟度密切相关，究其根本，是一个人与自己，与他人，与世界的关系的呈现。
譬如首先和自己是否能和平相处，在大部分时间里，是否可以调整情绪，保留自己与他人不同的那部分，在依赖与独立之中可以较为自由，在人群中可以轻松应对，保持自己快乐的心情，而不轻易受到扰动。

其次，是自己与他人的关系，想问一个问题，你之所以目前和他人的关系很好，是出自你内心的情感，还是一贯的讨好模式呢？两者区别就在与人关系中你感到舒服还是表面亲切，内心很压抑，或者说对方高兴你心里痛苦呢？这里要说明的是这个模式与社交情境中有意识的对他人的示好并不是一个意思，因为一个是内心潜意识运行模式，另一个是刻意为之的方法，差距很大。

最后一点，与世界的关系，在你的内心世界中，是否可以与世界建立一种接纳的关系，保持基本善意，可以去接受世界规则，信任他人呢？

情商的提高，是建立在一个人良好的情绪稳定度，与世界有个更好链接的基础之上，这是一个个体人格程度不断提高后的表现。

一个人情绪稳定，人际关系顺畅相信这一定是自然流露，而非压抑的产物，通过各种宣传方式，大家了解到越是会逗人笑、人际关系很好，看上去开朗的人，越是容易患上抑郁症，就像前一段时间自杀去世的美国著名影星罗宾·威廉姆斯。而对很多具有抑郁症特质的人的描述中，你可以清楚地感到他们巨大的压力，日理万机，但人际关系总是很好，大家对他的评价总是很高。除了这个人自身人格特质外，世界对于人的“评价机制”也是一个促发因素。

在这平静与微笑的背后，越来越多的人得了抑郁症，因为他们意识中已经习惯了讨好方式生活，但在他们内心里却越来越荒诞虚无，当能量全部集中在“别人”身上时，自我呢？她被挤压在一个无人理睬的角落里，这个“自我”除了痛苦，失眠，孤独到难以诉说以外，还能如何？她的面具是“情商高，人缘好，会说话，微笑永远挂在嘴边”呀，甚至他们自己都被骗过去了，但是欺骗的结果是这种极端的差异在他们内心铸就着巨大的冲突，伤害自己的情绪和身体，甚至会想到死亡。

从温尼科特理论中可以清晰地看到“虚假自体”是如何发挥作用的，一步一步虚伪下去，直到个人无法承受而情绪崩溃。

极度美好的背后往往是无边的空虚，而平衡的世界，你的内心能否安定呢？当你不断呈现给世界灿烂微笑时，是否了解过自己内心的小孩儿，她笑了吗？
（推荐者注：本文来自壹心理-心理杂志-情绪管理2014年12月28日，作者：魏湘）
（注：学校关工网站刊发时间：2015年1月9日）
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