【见习报告】

我在松鹤养老院做社工
（经管黄敏怡，2014年9月18日）
这个暑假过得很充实，如果不用文字写下来跟别人分享，那么我所做的一切的意义将会随时间流逝而消失得一干二净。人的一生中存在脑海里形成长期记忆的经历不多，如果我不记下来，我不确定自己会不会有一天将这一份珍贵的记忆统统忘掉。而分享则可以将自己的经历或者学到的一部分东西复制一份出来暂放到别人那里去。
这个暑假我去了广州市松鹤养老院见习。养老院位于海珠区沙园路，占地面积比较大，原本是广州市第四建筑工程有限公司属下的钢筋加工厂，后来改造成了现在的松鹤养老院。养老院内较大建筑物有松鹤楼、颐养楼、万寿楼、综合楼、员工宿舍和行政楼等。养老院里的建筑都是三层以下的，所以这里面跟高楼林立无关。这里面松鹤楼、颐养楼和万寿楼分别住着可自理状况不一的长者。各楼层又分别由不同人数的护工护士分管，以更好地分配医疗护理人员。院内较多绿树草地，还有一个金鱼池。这里的树木都是比较老的了，林荫道比较多，特别适合长者们夏天时呆腻了空调房就出来坐在林荫下的椅子听戏聊天听故事或者纯粹坐着。
第一天来到这里的时候在社工部认识了几位同事，他们社工部每天的工作用他们的话来说就是服务老人。他们分管各个楼层，根据长者的健康状况来安排一周的常规活动。所谓的常规活动即做早操、听报纸、听故事、唱歌或者看电影、唱K。尤其是早操，这要十分注意他们的运动能力，特别提醒他们起立和坐下两个动作的时候要慢慢来，提醒他们量力而行。当然服务老人不仅仅是带他们做常规活动。更多的是时刻关注老人家的心灵健康。
中国人有种观念就是养儿防老，年轻的时候生儿育女就是为了自己在年老的时候子女们会在自己的身边照顾自己。但是由于子女们事业较忙，或者长者患有某种疾病，家人无法照顾或者无法提供医疗护理等原因，离开家庭，来到这里。
刚开始他们谁也不认识，当看到在这里住都是老人家，不是患有这种慢性病就是患有那种不治之症，似乎来到这里就是等待死亡之神的到来，所以他们会都有一种抗拒。表现在对护工的照顾不满，在团体活动表现欠积极，更有甚者谩骂社会工作者。
在养老院里面，有一人房，二人房，三人房和四人房。老人家可能会跟室友不和乃至常常吵架等等。所以，排解长者这些郁闷和减缓他们的紧张人际关系，还有更深入地缓解他们跟子女或是配偶之间的不和谐的家庭关系就成了社工人员的比较重要的工作了。
其实老人们大多数都很乐观的。我们第一天来的时候，社工部的主任就跟我们说，老人家是很喜欢年轻人的，事实证明，的确如此。当我们以社工的身份走到他们的身边，坐下来跟他们聊天的时候，他们都是很欢迎的。当我们问他们一些关于年轻时候的故事或者关于家里面子女或者是孙子女的时候，他们都很是乐意跟我们分享。而且有时候我发现，他们就把我们当作是自己的子女，教我们一些人生的道理，在他年轻的时候遇到过的事情中，他得出的一些经验之谈等等都跟我们分享。他们也会问一下我们的学校专业什么的，家在哪里等等的问题以表示关心而我们在跟老人家的一次次的交谈中建立起信任。有些老人家十分热情，还邀请我们到他的宿舍去聊天，还把我们介绍给他的室友。一般来说，老人的记忆力变弱了，他们很多人只认得我们身上穿的社工服，不会记得我们叫什么。有天早晨，在散步时遇到一位老人，我没有穿社工服，但是这位老人家认出我来了，便叫住了我，我很是惊诧。上前细聊，他问我为什么不去他们那个区跟他们聊天了。虽然我只是到各个服务区工作过几天，但是他记住我了，那一刻，我很心里面热乎乎的，非常感动。我知道自己做过的事情很快就被包括自己在内的人遗忘，但是，不可否认有些事情或多或少地留在了别人的心里，我认为这就已经足够了。
后来，由于自己有事请假跟不上社工部的节奏了，主任就把我送到财务部里帮忙。这里的人也跟社工部的人一样，很是热情。我在社工部的十几天里面做的工作很简单，主要是将记账凭证跟发票票据之类的用胶水粘在一起，然后按照凭证顺序叠好，随后装订成一个个厚度相当的本子。这里面的同事都对我这个新手很关心，刚开始时关心我在养老院住宿怎么样，伙食吃得惯不惯等等。当我有什么事情请教他们的时候，他们都很热心地给我解答。工作虽然简单，但是我没有一丝的怠慢，每天准时上班，而且每一部分工作都很认真地去做。当主任给我安排新的任务时，我都会尽全力地去做好。有一次他叫我录入一些数据的时候，唯一记忆深刻的就是他在说一些要求的时候我几乎是精神紧绷的，因为我害怕自己漏掉一些重点，而导致数据出问题。最后，我还是顺利完成了工作。这次经历给我的启发就是，其实我可以尝试用平常心对对待，认真谨慎没有错，但是也没必要给自己强太大加压力。
在养老院见习的一个月时间里，我收获了许多用语言无法表达的东西。我十分珍惜跟老人们一起的时间，也非常喜欢和养老院里的每一个工作人员相处。在这里，一天的工作开始于一句“早上好！”不管是大老板、主任还是普通同事，不管是饭堂阿姨清洁阿姨，还是门卫保安，他们都很友好，见面时面带笑容问一声您好！这其实只是一个很简单的话语但却让我感到十分温馨。有句话说得很好：当你笑对这个世界，这个世界也同样会对你微笑。微笑是打开人的防线，将心与心拉得更近的一扇门。我觉得，作为养老院这样的以提供服务为宗旨的组织，特别需要这样的文化氛围：每一个员工相亲相爱，待老人如自己的长辈，相信它会越办越好，为广州的长者提供一个温馨的颐养之地。
（注：学校关工网站刊发时间：2014年9月19日）
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