【问题探讨】

为什么憎恶心灵鸡汤

（中药陈舒婷推荐，2015年1月15日）
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推荐理由：文章中，作者陈述了种种憎恶心灵鸡汤的理由。其实，我个人也挺讨厌心灵鸡汤这类东西的，不是说每天活在正能量之中不好，而是心灵鸡汤并不能让你真正地解决你所面对的问题，只是让你得到一时的安慰，过后又是陷入那种痛苦之中，就像一种阿Q精神，这对自身的发展可是不太好。没有人会想着止步不前吧，可是心灵鸡汤的大多数原理是避开原来的问题，而从不同角度看事情。不解决问题哪里会有进步？不过，一味地否定心灵鸡汤也不妥。作为一种文体类型，存在的必定是有一定合理性，心灵鸡汤的确会让我们有时从崩溃的边缘把自己拉回来，对于承受力较差的人来说，适当的鸡汤也不一定是坏事，所以心灵鸡汤是否可取，还是取决于人。

心灵鸡汤的历史，要从1993年由杰克·坎菲尔和马克·汉森共同负责出版和发行的《心灵鸡汤》系列书讲起。当时，这一系列的书超过200种，许多书籍都是针对特定的人群，如：母亲鸡汤、囚犯鸡汤、祖父鸡汤、祖母鸡汤、孩子鸡汤、父亲鸡汤。
这组书传入中国后，逐渐形成了一种文体类型：本土的作家配上其自身的经历，产生了无穷无尽的故事和人生感悟。不论是国外还是国内的鸡汤文，总体而言，都有一个共同的特征：试图通过一个或几个故事，得出一个人生感悟。它们的目的是将情绪上的负能量转换为正能量，让你每天活在正能量中。所以表面上看来，你会觉得心灵鸡汤是一种非常棒的文体。

如果单单是这样，鸡汤文似乎并没有好讲的。为了写好这篇文章，我捏着鼻子看了许多鸡汤文以及批评鸡汤文的文章。

下面让我们看一则实例：
一个大学生问于丹：“我和我女朋友，我们毕业留在北京，我们俩真没什么钱。我买不起房子，就租一个房子住着，我们的朋友挺多，老叫我们出去吃饭，后来我们就不好意思去了，老吃人家的饭，我俩没钱请人家吃饭。我在北京的薪水很低，在北京我真是一无所有，你说我现在该如何是好？”

于丹答：“第一，你有多少同学想要留京没有留下，可是你留下了，你在北京有了一份正式的工作。第二，你有了一个能与你相濡以沫的女朋友，第三，那么多人请你吃饭，说明你人缘挺好有着一堆朋友，你拥有这么多，凭什么说你一无所有呢？”
 

大学生：“哎，你这么一说我突然间还觉得自己挺高兴的。”

　　说完，于丹似乎对她的回答挺满意，露出会心一笑。

　　我们如果不加以思考，便会像这位大学生一样，满心欢喜地全盘接受于丹的答案，因为她的答案看起来似乎有理有据。但如果你仔细思考，便会发现问题所在：大学生阐述自己的问题，诸如买不起房、没钱请人吃饭、薪水低，实际上问的是物质上的一无所有，他寻求的是怎样解决这个问题。而于丹巧妙的绕过了他这个问题，采取诡辩的方式答别人的问题，答的全部都是精神上的东西。

　　这个大学生没有得到他想得到的答案，居然还觉得她回答得很好，这说明，当一个人情绪失落之时，往往更容易被人牵着鼻子走，而忘记了自己最初要的东西，对于一些感性的人群尤为如是。

　　一个本来逻辑不清的人，如果总是采取这样的方式来看待问题，只会让他的逻辑越来越不清楚，这时问题仍然没有解决，烦恼依旧在。这是为什么当一个人在看完鸡汤文之后，感觉浑身解气，而过一段时间后，又感到烦恼起来——因为当他们打完一针鸡汤后，他们还是得面对真真实实的问题，他们不是宗教信徒，不可能永远活在鸡汤的世界中。一个人如果在其职场刚开始的时候用这样的态度来对待每一件事情，耽误的可能只是一年两年，如果一直持续下去，耽误的将会是一辈子。

　　在这个问题上，显然应该告诉这名大学生怎样进行职业生涯规划、理财方案、人生规划等等，用这些方法帮助他攫取人生的第一桶金，解决他目前所处的财务困境（当然这绝不是一两分钟能解决的问题）。

　　当然，很多人会说：“于丹又不是就业办事处主任，她怎么会回答这些问题呢，她当然只能回答自己擅长的领域呀！”是的，对于自己不擅长的问题，回答当然应该是：不知道。而不是装作一副人生导师的模样，对别人进行错误的指导，何况于丹还是个学者，是一个大学教师。作为一个学者，最起码应该有严谨的态度，作为一个老师，最起码对学生应该有种责任心。而我在于丹的这段对话中，这两种最基本的素质我都没看见。

　　最后，于丹来了一句神总结：“你说读书修行是为了什么呢？为了让我们这个当下心，怎么样能够去转境，看见自己拥有的这些东西，让未来更好一点。”

我们读书学知识为的是认识问题，并且学会独立思考、分析问题，进而解决问题，而不是去逃避问题，更不是装疯卖傻、答非所问。如果学了知识不去面对问题，而是遇到问题就打一针鸡汤，那么学和没学有什么两样呢？
很多鸡汤文，也不是完全是对问题避而不谈，他们常常会先跟你讲个故事，然后再向你阐述它的道理。

　　下面让我们来看另一则例子：

　　富翁在海滨度假，见到一个垂钓的渔夫。

　　富翁说，我告诉你如何成为富翁和享受生活的真谛。

　　渔夫说，洗耳恭听。

　　富翁说，首先，你需要借钱买条船出海打鱼，赚了钱雇几个帮手增加产量，这样才能增加利润。

　　那之后呢？渔夫问。

　　之后你可以买条大船，打更多的鱼，赚更多的钱。

　　再之后呢？

　　再买几条船，搞一个捕捞公司，再投资一家水产品加工厂。

　　然后呢？

　　然后把公司上市，用圈来的钱再去投资房地产，如此一来，你就会和我一样，成为亿万富翁了。

　　成为亿万富翁之后呢？ 
　　富翁略加思考说，成为亿万富翁，你就可以像我一样到海滨度假，晒晒太阳，钓钓鱼，享受生活了。

　　噢，原来如此。渔夫似有所悟，那你不认为，我现在的生活就是你说的那些过程的结果吗？ 

　　这个故事在各大报刊杂志广为流传，可以说是心灵鸡汤文中的典范。那些写心灵鸡汤者和信仰心灵鸡汤的人也自认为找到了事情的本质：很多时候别人孜孜以求的，正是我们现在拥有的，只是我们自己浑然不觉而已。所以，比起追求我们追求不到的，我们应该更加珍惜我们已经拥有的。

　　这个道理乍一看好像是那么回事，事实上，他的结论是好的，但是他的推论是错误的。鸡汤作者为了得出他的结论，刚好写到对他自己有利的位置就马上停笔了，没有再深入下去，所以我们看到的是：他得出的感悟是站在渔夫这个狭隘的角度来看问题。

　　如果你跳出作者思考问题的圈子，站在亿万富翁的角度来看同一个问题，又是另外一回事。对于富翁来说，他的享受生活并不只是来海边晒太阳，而是他享受着选择生活的权利：今天他可以来晒太阳，明天他又可以去骑马，后天他还可以去森林里打猎，这些对于渔民、放牧人、猎人看来说都是他们的职业，他们当然觉得不稀奇。但是渔人并没有选择生活的权利，渔夫为了生计，只能终日守在沙滩上，每天重复着他的生活，终老至死，这正是他生命的悲剧所在。

　　我们如果这样看心灵鸡汤，就会看清楚，他们实际上讲究的不是客观、严谨、方法正确，而是讲究的怎样将自己的道理粉饰得和正面，为了达到这个目的，避而不谈逻辑，而是选择一些对他自己有利的角度来阐述问题。

　　我们再回过头来看，为什么很多人对这个故事信以为真呢？

很显然，这个渔夫的身份隐喻了我们当代社会中的大部分人：大多数人为了生计，为了家庭，都像渔夫一样，不得不每天工作在自己的岗位上，朝九晚五，就此了了一生。现在突然来一个这样的故事，真是让人解气啊！然而，现实我们还是要面对，这个故事不仅没有解决问题，还使得很多人逻辑混乱。
心灵鸡汤文还有很多，归结开来，它们普遍具有以下特征：

1.心灵鸡汤作家本身水平有限，普遍不具备处理问题的能力，尤其缺乏逻辑思维和清晰的分析问题的能力。

2.心灵鸡汤作者讲话、谈问题不达要害，讲的不是事情的本质，经常回避问题讲自己的大道理，采取的方式经常是诡辩。
3.心灵鸡汤文的目的不是解决问题，而是获得读者情感上的共鸣。为了达到这个目的，心灵鸡汤文的作者可以不择手段。
最后，心灵鸡汤作家普遍认为，当面对问题的时候，我们需要的是改变自己的心态，这才是正能量。事实上，这根本就不是什么正能量，而是意淫和消极，摆出的是一种“阿Q精神”，采用精神胜利法说服自己和别人的人，能有多少正能量呢？真正积极的人生观是要去直接面对问题，实在解决不了再放弃。接受该接受的，而不为之屈服，再考虑别的行之有效的方法，这才是真正的正能量。

过去的几千年历史中，我们讲究的不是理性、科学、法律，而是感性、道德、人情。我们的考试采取科举制，靠的是写文章来选拔人才，我们基本上没有太多科学的东西，大都是一些技术；我们讲得更多的是仁义道德，靠的是感性断案而不是法律。所以我们可以看到，几千年封建社会的面貌，基本上都没有太多的变化。
这一切的一切，都需要我们慢慢地由一个感性的民族变成一个理性的民族，敢于面对问题，善于分析问题，懂得解决问题。而这一切，都不是心灵鸡汤能带给我们的。
（推荐者注：本文来自青年文摘-《青年文摘·快点》-文章精选2013年11月8日，作者：万方中）
（注：学校关工网站刊发时间：2015年2月27日）
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