20名清华学子感恩康世恩助学基金

（中国关工委网站，二○一○年六月十七日）

中国关工委康世恩助学基金已经连续15年在清华大学资助特困研究生。最近，清华大学研究生院转来了2009年受康世恩助学基金奖励的20位学业优秀学生的感谢信，信中内容很感人。这些学生成绩均很优秀，各门课程考试成绩均在85分以上。
清华大学新闻传播学院杜涛同学来信说：我在清华大学新闻传播学院攻读博士学位，因国家给予硕士、博士生活津贴较低，一度产生失落和彷徨，甚至有了放弃学习的念头。正当我面临抉择之时，是你们向我伸出了慷慨援助之手，使我学业得以继续，你们给予我的不只是物质上的资助，更多的还给予我精神上的支持，让我感受到国家与社会的关怀。当我看到康世恩老学长的遗愿就是资助清华贫因学生时，泪水模糊了我的双眼。老学长基金的资助不可能有任何功利性目的，不为名不为利，坚持十几年的义举，只能归结为老一辈革命家的高尚情操和博大胸怀。在为无私义举而感动的同时，更增强了以后面对困难的信心。你们的义举决不是为了物质回报，而是希望关心后人、教育后人、振兴国家、造福子孙。你们的恩情我无以回报，唯有加倍努力，在求学之路上再攀高峰，为国为民多做贡献，才是对你们无私大爱的最好回报。在今后岁月中，我也一定要继续发扬你们的精神，助人为乐，关心他人，报效社会。
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清华大学核能与新能源研究院钱郑诚同学来信说：我家在浙江农村，2008年，父亲胃大出血，母亲摔伤了脊椎，基本上失去了劳动能力。为了不给家里再造成负担，我读研究生以来，没向家里再要过一分钱，靠在外面做家教和兼职赚取自己的学习生活费用。你们的奖学金对我来讲无异于雪中送炭，让我受到了鼓励，让我更有信心，更加安心去完成学业，来报答社会和家庭，谢谢你们!
清华大学机械系段宇波同学来信说：我家在农村，家里共4口人，父母都是农民，哥哥刚刚毕业参加工作。在我和哥哥求学的过程中，我深深地感受到父母为供养两个大学生而付出的艰苦。常年辛苦让父母都劳累出了慢性病。为了减轻家中经济负担，我从本科起就开始勤工助学和家教工作，并以良好的成绩多次获得奖、助学金。荣获“清华校友—康世恩专项奖学金”，这是对我的肯定，更是对我的鞭策和激励。康世恩老学长是我国石油工业卓越的开拓者，他始终对石油事业执著追求、奋斗不息，对我国石油工业的发展做出了重大贡献。同样作为一个清华人，康老学长已经为我们树立了榜样，在今后的学习生活中，我会更加努力提高各方面的能力，以实际行动回报社会、服务人民。
清华大学深圳研究生院自动化系杨欣竹(女)同学来信说：我非常珍惜这次申请奖学金的机会，本学年我将完成研究生阶段的学习，投身工作岗位，我会沿着康世恩学长的足迹，在自己的工作岗位上，积极为国家贡献自己的力量。
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清华大学软件学院贺电同学来信说：我作为一名新时代的青年，一定会树立远大理想，培养踏实态度，成为一名对社会有贡献的人。此次能够获得“康世恩专项奖学金”，对我是一个极大激励。我在这里对你们的爱心和责任心表示崇高的敬意!我一定不会辜负你们的希望，早日成为一个对祖国、对社会有用的人。
清华大学医学院郭婧(女，回族)同学来信说：这份奖学金并不仅仅是一笔钱，它具有更深刻的意义，是对我的鼓励和鞭策。我将以此为契机，更加努力地学习和工作，积极地锻炼自己各方面的能力，提升自己的全面素质，力图使自己成为一个优秀的清华学生，成为一个将来对社会对国家有贡献的人才。
清华大学土木系王文晖同学来信说：我能够在清华这样一流的学府里学习，感谢你们的奖学金，使我能够更好地完成学业。在这么好的学习环境下，请你们放心，我一定会更加刻苦地学习，报效社会和祖国。
清华大学计算机系向阳同学来信说：我很高兴能获得康世恩奖学金。我知道，每一份奖学金都饱含长辈们殷切的希望，希望我们在今后的学习和科研中做得更好。我会尽自己最大的努力，在今后的学习生活中更多地挖掘自身的科研精神和动力，更多的去帮助他人，传递关爱。我希望并坚信自己今后能用实际行动将今天得到的这份爱回馈给社会。在这里，我再说一声谢谢，谢谢中国关工委，谢谢康老学长。
清华大学航空航天学院单繁立同学来信说：这次能得到康世
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恩专项奖学金，我对中国关工委和康老学长给予我的帮助表示感谢，同时也向你们长期支持中国教育事业的高尚行为表示敬意。
清华大学数学科学系高原同学来信说：在社会各界的支持下，清华为我们提供了最好的学习环境。当得知自己获得康世恩专项奖学金时，我非常激动，更加坚定了自己追求更高目标的信念。
清华大学人文学院谭沙丽(女)同学来信说：我来自湖南省衡东县一个沿河而居的村子，从小在水边长大。从上大学到现在，如果没有那些捐助者的帮助，或许我无法顺利完成大学学业，无法顺利进入到研究生阶段。因此，我会铭记，曾经有那样一些好心的人给予我的光和热，我也会尽力将自己的光和热散发出去，为他人带来温暖。
（本文由广州中医药大学关工委办公室下载整理；整理执笔林羽，审核马定科。）
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