【人生感悟】

每个人都曾穿越过不为人知的黑暗
（经管张慧芳推荐，2013年11月10日）

推荐理由：有时候，我们经常会羡慕身边那些优秀的人儿，然后扼腕叹息自己的不长进，其实，每个人的成功都不是偶然的。当我们艳羡身边人的光鲜亮丽的时候，有没有想过这样的光鲜亮丽是需要付出的。正如冰心所说：“成功的花儿,人们只惊羡它现时的美丽。当初它的芽儿浸透了奋斗的泪水,洒遍了牺牲的细雨。”每个人都曾穿越过不为人知的黑暗，然后才成长为足以照亮自己的光明。
    （一）

Nancy是我的同学，一个典型的天蝎座女生，小小的个子，却很强势。她很聪明，也很有控制欲，把自己的生活安排得妥妥当当的。如果有朋友旅行、聚会，她永远都是那个负责查攻略订酒店的人，在大家还在为去哪家饭店吃饭争论得叽叽喳喳的时候，她永远都是那个最好拍板定夺的人。

我曾经跟她一起出门远行，一路上她都把自己照顾得很好，即使出门在外也仍然保持着规律的作息。而同行的我，却常常不是丢三落四就是吃坏肚子。对于她，我是极其羡慕，甚至是有些嫉妒的。我总是很佩服她那样强大的自信跟气场，总觉得她一定有非常良好的家教，一定是一路优秀着长大的别人家孩子，才不会像我，被贬低太久就莫名其妙的自卑。

在那次旅行的最后，在回去的火车上，因为睡过头时间来不及就大头虾丢了东西，又一次自己跟自己生气了半个小时。看着她淡定的神色，我出神了好久，直白跟她表达我的艳羡。她有些意外，停顿了一会儿，然后才慢慢说起她小时候的故事。

她的妈妈有很严重的弱听，基本属于聋哑人的范畴，爸爸是个瘦瘦小小的男人，话不多，工作很忙。于是她很小就负责照顾妈妈，带着妈妈去逛街，代替妈妈去跟小贩讨价还价。小学的时候，老师因为她妈妈是残疾人的缘故不喜欢她，总是找她的麻烦，当时她很生气，也十分痛恨自己的无能为力，于是只好更加努力的学习。当她最后以小升初考试全县第一的成绩毕业的时候，老师终于都找到她，请她在全校新生面前做经验分享。她固执地拒绝了，即使明明知道这样只会加深老师对她的讨厌。从此之后，她再也不肯回去当初的学校看一眼。

她很安静地跟我叙说这些事情，就像并不曾发生在她身上一样，我却难掩满脸的惊讶。我曾天真地以为，像她那样自信的人，必定是被捧在手心里呵护大的，也不曾了解过，原来强悍如她，也会经历过那样的卑微渺小。
（二）

　　楼下拐角处有个废品回收的大妈，50来岁的样子，长得很福态，整天笑嘻嘻的，很具有感染力。每天经过的时候我都会善意地朝她笑一笑，寒暄两句，一来二去也就慢慢熟悉了起来。有一天要出门照例跟大妈打了声招呼，大妈却突然拦住了我，害羞地一笑，递给我一叠卡片，我低头一看，竟然是大妈的名片，上面写着“上门回收 XXX 电话XXX XXXX XXXX”的字样。我不解地望向她。她有点不好意思地挠挠头，才告诉我想让我帮忙在隔壁左右派发一下，卡片上有她的联系方式，如果家里有废品的，只要打电话给她，就可以上门回收。

我很爽快地答应了，并称赞她很会寻找商机。她很开心的样子，还给我秀了秀她的新手机，说是儿子想的办法，还给她买了个新的诺基亚。一谈起儿子，她的话匣子就像被打开了一样，一件一件细数着儿子的趣事，脸上全是母亲才有的得意跟骄傲。

当晚派完大妈的卡片回到家里，我跟我妈说起这件事，谁知她竟然叹了口气，说道：“她也是个苦命的。年轻时候老公死得早，她也不想改嫁，后来从孤儿院抱了个孩子回来，当成自己的孩子在养，一直靠回收废品供了二十年，艰难得无法想象。那孩子倒是很争气的，后来考到北京去念大学，学的是计算机，现在在一家互联网公司上班，听说也挺孝顺的。”

我妈说得云淡风轻，我的感觉却是五味杂陈。大妈提到儿子时眉开眼笑的表情不断浮现在我的眼前，那爽朗的笑容也太迷惑人了。
（三）

　　前几天要下班的时候Karen突然扯住我，放低了声音悄悄跟我说：“你知道吗？原来Stella以前得过白血病。”我心里一惊，不由得提高了音调“啊”了出来。Karen比着手指对我嘘了一声，继续说道：“我也是刚听她校友说的，她们学校以前还给她募集过捐款，后来还好跟她妈妈的骨髓配上了才好起来的。”我瞬间就愣住了，Karen还在继续娓娓道来：“她家境也不是很好，但是由于她身体一直很差，父母就搬到了北京，租了个房子找个份临时的工作。”我哑然了，一时间不知道说什么好。

    Stella是个个子高高的女生，跟我同部门但不同组，工位在我正对面。有的时候电脑出了问题，或者是收到些含义不明的邮件，我都会本能地向她询问。因为生病的关系，她大学念了六年，今年终于毕业了，听说成绩还很是不赖。平时里有些要强，性格不冷不热的，做事理智又冷静，不自觉地会变成同事的依赖。如若不是Karen跟我提起，我是怎么也不会想到高大如她，曾经经历过那样真切的生死挣扎。

我尤其感激，见证过他们现在的灿烂，也得知了他们过去的阴霾。我不再轻易地羡慕，也更加明白每个笑脸背后必有不为人知的苦涩。熬得很辛苦的时候我都会想，总有一天，我也会骄傲熬过去了的曾经。
（推荐者注：本文来自人人网，作者：张君雅）
（注：学校关工网站刊发时间：2013年11月14日）
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