【精品推荐】

港中大校长：
唯一让人感到愉悦的方式，
是做自己想做的事

（一院谢佳芯推荐，2015年12月27日）
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推荐理由：这是香港中文大学校长、莫庆尧医学讲座教授沈祖尧今年在上海交通大学所做的一个演讲。他再次向我们提到一个大多数人都有那么一点懂，却不很懂的道理。为什么玩手机我老是可以一玩玩几个小时，但静静坐在图书馆一小时都很难？因为对书本的热情不够。沈校长说，唯一让人感到愉悦的方式，是做自己想做的事。所以，去寻找我们自己的热情所在，当然，除了玩手机这种可能会过度带走我们热情的活动啦。

当你特别喜欢一件事情时，你不会在乎时间，你只是想完成

我喜欢医学，是因为医学可以拯救生命。我记得，当我是一个年轻医生的时候，经常会碰到一些很紧急的情况。我会在医院待到很晚，半夜两三点还没回家。而且当我知道怎么做手术之后，根本不会在乎它可能弄脏我的衣服。

    这意味着，当你知道自己到底真正喜欢什么的时候，你不会介意、不会计算为这件事花了自己多少时间，你不会盯着手表算多久可以回家、想女朋友是不是在等我。当你特别喜欢一件事情时，你不会在乎时间，你只是想完成，这就是一种爱。

    现在，越来越多成绩优秀的学生选择学习会计和金融，而很少有成绩优秀的学生跟我学习医学。有时，我问那些跟我学医的学生，为什么你会跟着我学医学，他回答说这是一个很好的工作。也有一些没有学医的学生告诉我，其实他对医学很感兴趣，但是他妈妈希望他学习金融，所以他去了商学院。

    所以，你们一定要去寻找你自己的热情所在，去寻找你自己真正感兴趣的东西，一旦你们找到了，你们不会计较自己在这个事情上花了多少时间。

    成功永远只会在你奉献之后到来。唯一让你感到愉悦的方式，就是做你自己想做的事情，唯一做好你的工作的方式，就是爱你的工作。

    如果你还没有找到自己的热情做在，就继续寻找吧，不要停下。

    我不需要很豪华的车，不需要赚很多的钱，我有我的家庭就足够了
    当我是一个医生的时候，我的一些不当医生的学生有时赚的钱比我多。当时一天的工作中，我要诊断10个或者20个患者。工作结束后，我回到差不多20平方米的家，这是一个很小的家。但在回家的路上，我常常觉得我有一个很棒的生活，我有自己的家庭，还有两个很棒的女儿，我还可以享用美味佳肴，虽然不是山珍海味，但是足以填饱肚子，我还需要什么呢？我不需要很豪华的车，不需要赚很多的钱，我有我的家庭就足够了。

    有些人去过很多地方，有很多头衔，赚很多钱，但是他渴望的，其实是可以在家里和孩子在一起，享用家里的晚餐。所以当你评估自己有多成功的时候，不是你拥有多少学位，也不是赚了多少钱，更不是有多少头衔，而是你的孩子是不是把你当作一个好爸爸或是好妈妈，你的另一半是不是把你当作好丈夫或是好妻子。

    为什么家庭对我们那么重要呢？在2003年，我度过了一段很艰难的时期，因为这一年非典入侵香港。当年第一个非典患者就在我们医院、我所在的部门待了3个星期。他待在一个医学病房里，每一个接触过他的医生、护士、工作人员都被认为是有传染性的。那一年香港大约有3000人感染上非典，但我们最终还是渡过了这个难关。后来香港希望可以通过立法来进行解释，那段时间对我来说是非常困难的，因为我要经过三个庭审，第一个是香港政府，第二个是医院政权，第三个是香港特别行政区立法会。人们追问我们很多细节，比如这个病是怎么诊断的，等等。这比非典期间更加让我难过，因为那时候我是一个医生，而这时候我更像一个犯人。当时有很多指责我们医院的话，让我觉得非常不公平。

    当时我进入了我生命当中最黑暗的阶段，非常沮丧。是谁把我拉出这个困境的呢？就是我的女儿，一个9岁的女孩。那时候，我不想跟任何人说话，我不想见任何人，我一直坐在电视机前，每天到凌晨两三点。我的女儿知道我很不开心，就画了一张卡片给我，上面写道：我知道你很不开心，我希望你不要再难过了，并且再次成为一个快乐的人。她把我从沮丧当中拯救了出来。

有一天你会发现，你的家人，是当你遇到大的困难的时候，会站在你身后的人，不管你是否有钱，是否成功，他们会永远支持你。所以请一定要找一个好丈夫或好妻子，并且请好好陪伴你的孩子。有一天当我们变成历史的时候，我们会被自己的孩子们记住，作为一个好爸爸或者是好妈妈。这样你可以让自己在这个世界上留下一些东西。
（演讲结束，进入互动环节）
一个好医生不仅要治好病，还要把病人当作一个人
学生：我是法学专业的学生。人们说，法律工作者在工作过程当中看惯了罪和刑罚，有时对人的生死会看淡。那么，您作为一名医生，在看待人的生死的时候，会有怎样的一种特殊感受？

沈祖尧：曾经有人问我，怎样才能做一名好医生。我给他的答案是，你不但要治好他的病，而且在帮助他处理伤痛的时候，要把他当作一个人。我年轻的时候，看见病人在我面前走过，都不知道他的名字叫什么。有时候我感觉，我救了他的命，但他不一定感谢我。

后来，一个非典病人写信给我。他在信里说，在他生病住院的时候，医生有时会走过去和他讲几句笑话，帮助他缓解病情。医生用听筒给他检查的时候，他说医生你不用这样面对面给我检查，因为一不小心的话，会把病传染给你。但医生说不要紧，不会传染给我的，我不怕的。这时他的眼泪就流下来了。因为他觉得医生是把他当成一个人、而不是一个病在对待。我认为这是非常重要的，这也是年轻医生需要注意的地方。如何做一名好医生，我想重点就是你要懂得自己面对的是人，而不是病。这样你才不会因为诊断过这个病人100次，就没有什么感觉了，或者这个病人去世了，你会感觉不到悲哀。
做律师也是这样，你打的官司，可能很多是同类型的。但是每一次向你求助的人，如果你把他当成一个人，而不是当成一个案件来对待，那么你的律师一定会做得很好。
与更多人交谈，读更多书，打开心扉接受各种不同的文化

学生：您刚才讲到要找到自己的热爱所在，但据我观察，其实我身边7成以上的人都不知道自己热爱什么，工作只是一种谋生手段。所以我有两个问题，第一，找到自己的热爱是不是一个小概率事件？第二，我们究竟应该怎样去寻找自己的热爱所在？
沈祖尧：不是每一个人都知道自己爱什么。那么，你就什么都去试试，多试一点，不是只跟着其他人去做什么。有没有试过其他的东西，跟你现在念的专业没有关系的东西？你有没有试过音乐？你有没有去看书，看那些不会考试的书？你有没有看电影？你没有做过的，都尽可能地去试一下。而不要总是尝试你的朋友或者父母告诉你去做的事情。
有时你会很早就知道这件事情就是你想做的，但这不是每一个人身上都会发生的。所以，乘年轻多去尝试一些事情，去寻找自己真正喜欢的、想做的事。
学生：有时，我们很难做到不被他人影响而总能够跟随自己的内心。对此您有什么建议？
沈祖尧：与更多人交谈，读更多书，打开心扉接受各种不同的文化。我让我的学生们每一个月要读一本书，但不是专业书单上的书，这样大学4年就读了差不多100本书。
多与一些朋友交谈，最好不是你们班上的，而是与你有完全不同背景的人去接触。你会发现原来有这么多不同的人。试着与不同的人交流，去发现从中我们能学到什么。
成年人和青年人相比而言，成年人往往知道他们想要什么，他们会选择自己想要的东西，并且为自己的决定负责，所以你们要掌握住这个成长的机会。
和家人在一起的时候，要让时间过得更有质量
学生：如果你有一个快乐的家庭，但是你没办法在家庭里花很多时间，因为你想要追求自己的事业，这该如何平衡呢？
沈祖尧：有很多学者在他们的办公室里花了太久的时间，甚至他们的妻子也变成了他们的秘书。所以，问题的关键不在于你在家里花了多少时间。你不可能让所有的人都满意，但是你可以做得更好。我的孩子告诉我她们想我时，我就会回家。当你待在家里的时候，你要确保自己不看电视，不做一些你可以不在家里做的事情。我每年都会花一些时间和我的家人去旅游。即便是很忙的时候，我也会通过Facebook（一种社交工具）和家人互动。当孩子有一些专业的问题问我的时候，我不会拒绝我的孩子，不会跟她说我有工作、或者是让她去问妈妈。
和家人在一起的时候，要让时间过得更有质量，让他们觉得你在乎他们。

（推荐者注：本文来自爱微帮-解放周末2015年7月22日，作者：沈祖尧）

（注：学校关工网站刊发时间：2015年12月31日）
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