【阅读心得】

笑对生活
——读《你在天堂里遇见的五个人》有感

（经管温浅妹，2014年10月9日）

死亡并不是一切的结束。我们以为是。但是，地球上发生的事情不过是一个开端。何处是天堂呢？天堂又是否存在呢？作为一位入党积极分子，我相信无神论，但是我也尊重别人对上帝的信仰。
《你在天堂里遇见的五个人》这部小说讲述的是一位八旬老人爱迪的故事。爱迪是一个海滨游乐场的维修工人，在他八十三岁那天，他为了从一部坠落的游乐车下面救出一个叫安妮的女孩，不幸丧生。当他醒来时，他发现他在天堂，但是这个天堂却不是他想象中的伊甸园。他在天堂里遇见了五个人。这五个人中有他熟悉的亲人、熟人以及完完全全的陌路人。他们逐一地向爱迪阐述了他生活中似乎与他毫不相关的故事和联系，揭示出这样一个道理：所有的生命都是相互关联的，就像河底的卵石，一个粘着一个。爱迪终于领悟到，他在人世间自认为毫无意义的生活，其实正是他生命的价值所在。
爱迪在天堂里遇到的第一个人是蓝皮人，一个看似和他没有任何关系的人，却确确实实和爱迪存在着特别大的联系。正如书中所说，取一个故事，从两个不同角度看，就会看到不一样的结果。而那个故事就是爱迪八岁生日的时候在玩抛球游戏时，冲到街上捡球，他安全地把球捡了回来，他很开心。同样是这个故事，发生在蓝皮人身上时，却是一个悲剧。在街上开着车的蓝皮人为了躲开爱迪，却意外的出车祸死亡。这是一个看似偶然的行为却并不偶然，世界上并没有偶然的行为，我们都是联系在一起的。在这个故事中，死亡把蓝皮人带走的同时，也留下了爱迪，在被带走和被留下的短短距离中，他们的生命改变了。我们都是联系在一起的，在不经意的时候，或许我们已经被联系在一起，只是我们未曾发现而已。
写到这，不禁想起前两天好友在整理干事写的策划书时说的一句话：“大一的小朋友要写策划书烦，殊不知我要看他们写得乱七八糟的策划书也很烦。现在可以体会之前师兄师姐的痛了。”现在想想，还真是如此，当我们在埋怨上级给的任务时，是否有考虑到上级看到我们没有将任务落到实处时的痛苦呢？多从别人的角度思考问题，多体谅下他人，少些抱怨，生活才会更加精彩。
爱迪在天堂里遇到的第二个人是他当士兵时的上尉。上尉告诉爱迪是他开枪把爱迪的腿给打伤的，而开枪的目的就是为了救爱迪，也为了实现不让任何一个士兵掉队的承诺。上尉告诉他自我牺牲其实是生命的一部分，告诉了他自我牺牲的重要性。也由此解开了对自己失去健康的双腿耿耿于怀的心结。
爱迪在天堂里遇到的第三个人是一个他从未见过的女人，她告诉他：在你出生之前发生的事情会影响到你，在你出生之前的人们也会影响到你。这个素未相识的女人的讲解让他更加理解了他的父亲，改变了他对父亲去世留下病重的母亲给他，改变了他的生活轨迹的看法。
对于这个故事，我只想说，有时候我们的肉眼看到的未必都是真的，不能人云亦云，要学会用自己的大脑去思考，也要学着站在不同的角度去理解别人。
爱迪在天堂里遇见的第四个人是他最爱的妻子。他把自己之前遇到的事一一向妻子述说。最后，妻子告诉他这样一个道理：生命一定会终结，但爱不会。失去的爱依然是爱，只是形式不同而已。你虽然见不到他们的音容相貌，不能和他们生活在一起，但是，当这种感觉在减弱的时候，另一种感觉正在升华。回忆，回忆变成了你的伴侣。你培育着它，拥抱着它，同它翩翩起舞。“执子之手，与子偕老”的爱情虽美，但生命无常，总有人会先离开，如果不能相伴到老，将爱化作回忆，拥抱着它，年老时的孤寂孤寂之感也会减弱！
爱迪在天堂里遇到的最后一个人，是隐藏于他内心深处的愧疚，是那个时常在他的梦里闪过的黑影。他在菲律宾的时候，他们放的火把一个五岁的女孩活活烧死，当时他想要去救她，却被上尉打伤腿带着离开了那个地方。当他看到小女孩满身的烧伤时，他再也控制不住自己，他埋头痛哭，想求得小女孩的原谅。小女孩笑了，并让爱迪帮她擦洗，洗去她身上的伤疤。并告诉爱迪是她把他带到了天堂，他救下了那个叫安妮或是艾米的女孩，而他要在“红宝石码头”排队等候——就像在另外一个地方排成的那个队伍一样：五个人，为了五段不同的记忆，在等候一个名字叫艾米或安妮的小女孩长大、相爱、衰老、死亡，从而最终解答她的疑问——为什么她会活着，以及她活着到底为了什么。
人生，不过是短短数十年，但就是在这短短的数十年里我们都不能离开其他人。我们每个人都会影响到另一个人，另一个人又会影响到下一个人，世界上充满了各式各样的故事，但是，所有的故事连成了一个故事。既然如此，何不笑对生活，不管未来路上有多少的风风雨雨，都不忘以微笑面对。
（注：学校关工网站刊发时间：2014年10月14日）
—２—

—３—


