【心灵探索】

我们都不是生来勇敢，却也不怕生活的刁难

（一院张家萌推荐，2017年8月3日）

推荐理由：我们都有感觉撑不下去的时候，失业、失恋、天灾、人祸，人就是这么脆弱，面对那些突如其来的变故，似乎不堪一击。其实，生活并没有那么可恶，它会在耍赖使坏之后，再轻轻将你扶起，前提是你别真的倒下。那些感觉撑不下去的时刻，就再坚持坚持吧，就再想想办法吧。我们都不是生来勇敢，我们也没有天赋过人。面对世事无常，面对人山人海，别怕，别倒下。
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企鹅是个特别爱买鞋的姑娘。每次去逛街，她基本都会买一双新鞋。我曾问她为什么对鞋情有独钟？她大笑着说，因为穿上新鞋，感觉自己气场两米八，走路带风。

企鹅是一家广告公司的副总监，30岁刚出头的年纪，在公司里干得得心应手。高价租住在寸土寸金的CBD商务区复式公寓，爱好欧式家居，喜欢做饭。她说，她对自己的生活没什么不满的，工作圆满爱情顺利，别无他求。

就在她感觉自己会顺利走下去的时候，接到家里的电话，父亲检查出了胰腺癌。企鹅心急火燎把父亲接来北京看病，我们几个朋友去帮忙，企鹅一边说着感谢的话一边办着各种住院的手续。

检查结果出来，父亲的病没办法有效医治。听说武汉有一家医院效果不错，于是决定转院。而就在他们刚刚到达武汉时，企鹅接到了男朋友的分手电话。那个男人在电话里说，自己要出国了，对不起。

毫无征兆地失恋，加上父亲的重病，终于压垮了这个精明能干的姑娘。

一个月后，父亲去世，企鹅回到老家操办父亲的后事。一天晚上，她给我打电话，那是我生平听过最悲痛的哭声。她反复呢喃，怎么办？我该怎么办？
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同样的问题，小卿也这么问过我。

她和男友在一起三年，熬过了大学的毕业季，熬过了刚入社会时的动荡期，熬过了没钱受穷的日子。她曾依偎在男友的怀里对着所有朋友秀恩爱说，这辈子最幸运的事情，就是遇到了他。

那一天，是他们订婚的日子。男友当着所有好友的面单膝下跪，小卿接过戒指，毫无犹豫地点头答应。

订婚半个月后的一个周六，小卿给男友打电话，今晚要不要一起吃饭？男友说，今天加班，有事就不去了。

然后，小卿再没有见过他。是的，那个男人消失了，消失得无影无踪。没有原因，没有理由，甚至连一句分手和解释都没有。小卿发疯一样地找他，拨打他的电话，停机；给他发微信，不回；甚至去公司堵他，回复是一周前他已经离职了。

小卿在社交网站上发帖子，寻人。她歇斯底里地一遍遍问你在哪里？到底出了什么问题？是不是我不够好？我可以改的！

到最后，小卿疲倦了。她说，我现在只想让他跟我说分手，哪怕亲口告诉我，我不爱你了，我们分手吧，我都不会挽留。

重新得知男人的消息，已经是半年以后。有人告诉他，男人找了新女友，见过了家长，结婚的日子都定了。男人甚至还对别人说，小卿不好，让他受委屈，所以选择分手。

小卿在群里发语音说，根本不知道到底哪里做得不好，为什么连别人分手的戏码自己都不配拥有。

不到半年的时间，小卿把自己折磨得不像样，整个人瘦了20斤。她对我说，他们订婚后的几天，她就得知男人背着她去参加单身派对。她其实在那个周末是想摊牌的，就是想不明白，这场恋爱的反转怎么会如此之快。

3

我们都有感觉撑不下去的时候，失业、失恋、天灾、人祸，人就是这么脆弱，面对那些突如其来的变故，似乎不堪一击。

外公曾对我说，人嘛，都是这样子，别说走夜路，就是白天都会撞见鬼哦，栽跟头也算常事。

可我总是不服，凭什么是他？凭什么是我？为什么不是别人？为什么不是那些可恶的人？

外公说，没有别人，没有应该不应该，来了就要受着，受着受着就好了。

企鹅料理完父亲的后事，又回到北京重新开始工作。她退掉了租住的高档公寓，住到了五环外。给父亲看病把积蓄花光了，她说要重头开始。

小卿喜欢上了极限运动，每天把自己的身体往死里虐。她不断地给自己施压，来缓解内心里的纠缠。放下还需要一段时间，但她说愿意试试。

看吧？生活并没有那么可恶，它会在耍赖使坏之后，再轻轻将你扶起，前提是你别真的倒下。

世界就是这样，他们都说世界就是这样。不止我们自己会经受痛苦、黑暗、绝望，有很多人要比我们更加孤独、迷茫，甚至痛不欲生。但我们能怎么办呢？我只能告诉你，我们都是这么一路走过来的。

那些感觉撑不下去的时刻，就再坚持坚持吧，就再想想办法吧。我们都会越来越好，这不仅仅是一句祝福的话，它更像是我们的信念，是一种期盼。请把它放在心里，咬着牙，挺着背，就凭着这股倔劲儿，继续走下去。

我们都不是生来勇敢，我们也没有天赋过人。面对世事无常，面对人山人海，别怕，别倒下。

（推荐者注：本文来自微信公众号人民日报2017年7月31日；作者：这么远那么近）

（注：学校关工网站刊发时间：2017年10月30日）
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