【我看健康人生优秀征文一等奖】

呵护健康，从身体发肤到心灵品质

（一院林诗蓉，2012年6月4日）

好比小树上发展态势最好的嫩枝，生机盎然；又如阳光倾洒的角落，风光明媚。是温馨春风，是池堤夏雨，是十五圆月，是冬夜篝火……这是大家眼中的“健康人生”。

“我看健康人生”征文活动是个约，与学校关工网站（即“关心下一代工作”网站，下同）的，与栏目的，更是与“健康”的。约定是美好的，赴约却不容易，一时间只觉得千头万绪却不知如何下笔。直到近期浏览完最新的“我看健康人生”征文和栏目文章，终于心中一片明朗。先来说说栏目的几大招牌看点，那是栏目的视线聚集所在。

看点一：教授当家，姜还是老的辣

开始接触“健康人生”栏目，要追溯到2011年5月。那时栏目在网站上并不算吃香，学生关注的多是“经验交流”、“工作动态”等；刊登在栏目里的文章大多是教授执笔，学生发表的文章较少。一年后，新辟的版块逐增，学生来稿如雨后春笋，关于健康的理论和实践在师生间交流、分享。细读同学们的文章，会发现，“姜还是老的辣”——教授们的文章最受学生欢迎，如蓝森麟教授的《道家药膳推崇“九大仙草”》连载至今，呼声不断；杜同仿教授审核的24节气食疗方，满足了一票吃货全年吃不休的渴
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望；还有童心未泯的陈武光教授，晒文也晒图，再添一两对仗词句，勾勒趣味人生。

可以说，即便后来栏目文章数量如潮水高涨，几位教授的文章在栏目中还是占据着不可动摇的地位，还引领了学校关工网站的养生热潮，时隔几日便有学生针对这些“宝典”发表浏览心得，或者推荐类似的养生文章，几位教授在学生中的欢迎程度可见一斑。

看点二：看得，吃得，用得

“三得”兼备，这是“健康人生”栏目文章的一大特色。就我个人而言，“工作动态”、“学生交流”等栏目，浏览后知情即可，不会刻意将文章下载下来。但“健康人生”栏目里的不少文章，我不仅下载下来，更是专门建立文件夹妥善保存，为何？因为他们不仅具备可读性，更有实用性和指导性。

亲，当你面对饭堂油腻的菜式下咽时；当你在百度上苦苦寻觅知识宣传资料时；当身体的老毛病一再造访，疼痛难忍时；你有没有想起“健康人生”？鼠标轻轻一点，烦恼轻松解决。有以下例子为证：

“24节气各个时节的食疗方详细写明了食材、用量以及制作方法和功效，大多数方便操作。比如霜降时节的胡萝卜粥、冬至时节的芋头粥等，我们宿舍就如法炮制，吃得其乐融融。”

“在广州市广卫街的社会实践，我们团队就选用实用药膳、水果性味、养生保健三个主题对大众宣传中医药文化，广大市民
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也很感兴趣，效果很不错。”
—— 一院郑聪聪

“如今我还依然坚持睡前沐足以缓解一天的疲劳。无意中结缘‘健康人生’，不但让我解除了痛经烦恼，也让我养成了个好习惯。”

——三院温速女

看完温速女同学的《结缘“健康人生”让我更加健康》一文，不由得会心一笑，全文朴实无华，但单就题目和文章立意就让人倍感亲切——让人更加健康，这大概就是栏目的初衷和追求目标吧。如果结缘“健康人生”能减少一桩病痛、培养一个良好生活习惯、细心呵护自己的生命，那我真切希望更多的缘分汇集到这里来，让“健康人生”带给更多人福音。

看点三：从身体发肤到心灵品质的全程呵护

纵观网站，“健康人生”包罗万象、内容最为丰富多彩。各个版块相继开辟，与身体健康直接相关的有“健康饮食”、“疾病防治”，与心理健康密切相关的有“心里点滴”、“健康心理”，至于“大学生活”和“人生感悟””则展示了莘莘学子的青春风采和飞扬思想，“摄影作品”和“旅游采风”让我们的视线延伸到象牙塔以外的世界，还有“社会公德”、“道德为重”里的谆谆诱导，“生活点滴”、“保健植物”中的细节亮点。可以说，“健康人生”所包含的范围，是从身体发肤到心灵品质的全程呵护。

其实粗看“健康人生”，会觉得眼花缭乱，如中药吕瑞玲就
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在《美丽的“健康人生”》中反映：“这些文章不能反映健康人生的理念，让人觉得这个栏目的文章有点杂，不够专业”。但细看不难发现，栏目所体现出来的“健康人生”理念，不仅仅是指个体身体健康，还包含精神、心理、生理、社会、环境、道德等方面的完全健康，是一种全局的“大健康”。所谓“大健康”，是围绕着人的衣食住行以及生老病死，关注各类影响健康的危险因素和误区，提倡自我健康管理，是对生命全过程的全面呵护。

在文明病（即生活方式病）流行的现代社会，处于亚健康状态的人群中大学生是一个占相当比例的群体，对亚健康的不重视可能埋下慢性疾病的隐患，现代病的事后对抗性治疗毕竟是“亡羊补牢”。新医改提倡预防为主，国家中医药管理局也明确提出“治未病”的医疗指导原则，因此我们提倡“大健康”的生活方式：不仅是“治病”，更是“治未病”，从透支健康、对抗疾病的方式转向呵护健康、预防疾病的新健康模式。

呵护健康，从身体发肤到心灵品质，将生命视为一个动态过程，各方面地将“大健康”如涓涓细流般渗透进年轻生命最旺盛的成长过程。从这个角度来说，学校关工网站的“健康人生”栏目具有其他栏目无可比拟的前瞻性和良好意义。

其实栏目早已不乏赞美之辞，提出批评、建议的倒是屈指可数。“正确的给予赞美，不足的给予补充，错误的给予纠正”（出自马定科《磨刀不误砍柴工——关于“我看健康人生”征文》）。按照征文要求，接下来就谈谈我对栏目发展的看法及小小建议。
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栏目内容包罗万象，就免不了纷繁杂乱，这也是“让人觉得文章有点杂”的原因。为了有针对性地进行分析，本人将截至5月27日晚的栏目文章进行了分类统计（统计结果见附表），统计文章数共402篇（有分类的299篇），发现问题如下：

一、分类杂多

粗略计算，栏目共有63个分类，大部分文章都贴有“标签”（如“学生推荐”、“多彩人生”等），但可以看出庞大的文章数量对分类工作造成不小的困难：标签重复，如“健康热点”与“健康视点”，“人生思考”与“思考人生”；范围有所交叉，如“直面人生”、“人生感悟”和“多彩人生”。栏目“版块”不同于文章“标签”，标签只是寥寥数语概括文章类型、给读者简单提示即可，但若作为长期开设的栏目“版块”，就有必要进一步解决以上问题，让整个栏目看起来更加清晰简明。

二、比例失衡

但凡听到“健康人生”，大抵第一反应就是身体健康吧。故63个分类中“健康饮食”的文章数量最多，远远超过其他分类，然后是“人生感悟”和“大学生活”尾随其后，但其他诸多零碎的分类如“处方欣赏”、“话说变迁”文章数目都仅有一篇，形成鲜明对比。解决这个问题，一是同上（究竟是文章“标签”还是栏目“版块”），进行合理设置、布局。二是鼓励学生有针对性地来稿，填补空白。

三、百密一疏
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    点击栏目“首页”，发现“第一页”里的文章没有“贴标签”， “第二页”部分文章也不知“花落谁家”。这些文章多为栏目早期的各位教授独挑大梁，撰写发布，兴许是后来栏目来稿过多，这些文章也就存在重新分类上的工作难度，使得栏目总体上存在“百密一疏”的缺陷。可行的话，建议也将这批文章分类归档（个人认为可汇入“健康饮食”和“疾病防治”），不仅因为这是教授们、关工委办公室的心血之作，也为了栏目的细致化。

以上是我对“健康人生”栏目的看法，赞美之辞打头阵，个人建议尾随其后。马定科老师曾明确指出：“征文有目的，学校关工委这次征文，就是要提高学校关工网站‘健康人生’栏目整体及其文章的质量。”希望此文能起到投石问路的作用，更多的人来为栏目的发展出谋献策，让栏目的在众人支持中日臻完善。最后，感谢为栏目做出奉献的各位老师、同学！
（作者来自一院中医学专业10级，学号2010011131。）

    （注：网站第二次刊发时间：2012年12月18日。）
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