【养生心得】

用《老子》搞好企业管理

《老子》精神养生班  关  颖

（2011年10月27日）
我有幸在岭海老人大学《老子》精神养生班，旁听了黎泽泉老师几堂课。他在《老子》班讲三个“正”字——正思维、正骨架势和正呼吸。适值我听的那几堂课，他在讲正思维中的《老子》的“万物负阴而抱阳”。

我既不懂西医，也不懂中医。我只是一个在化工行业工作的管理者，但黎老师深入浅出的分析，这些大道理竟然那么好懂，更那么好用，顿时开启了我的管理思维，有益于我的管理工作，提高业务水平。初试牛刀，屡得成果。

黎老师讲阴阳是什么？是个概念。概念，是头脑里才有，在客观事物是没有实体的。故曰：“有名而无形。”古人是用形象来表达。  

黎老师像敲着我的头脑似的，他说：“这点，对初学者，一定要有清醒的认识，而教人学阴阳者，更要清醒。我们很多人，对什么叫概念，是弄不清楚的。”他接着问大家：“谁见过人？”这一问，把大家给问糊涂了。大家眼前见的都是人，谁没有听过呢？谁都见过！但老师说：“谁都未见过！”原来，人是个概念，只是头脑里有的。人们天天见的只是具体的人，是张三李四。抽象成
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概念的人，谁都见不到。这下子，我明白了，阴阳是个概念，头脑里才有的，但可用于指导认识头脑之外的万物。

接着黎老师又讲“什么是阴阳”？他引《内经》说：“阴阳者，天地之道也。”这是说“放之四海而皆准的思维也”。他又引《类经》说：“阴阳者，一分为二也。”这就是说思想上将整体分为两部分。比如，是用思想，而不是用刀切苹果为两瓣。

《老子》说“万物负阴而抱阳。”这是说既对立，又互为存在。

我明白了，这阴阳，不仅可用于医疗和养生，也可用于一切领域。任何一个人，既有优点，也有缺点，优点和缺点既对立又互为存在。一个人不可能只有优点而没有缺点；也不可能只有缺点而没有优点。在企业管理中，一个员工放在什么适当的位置，才能发挥他的优点，弱化他的缺点，这便是“阴阳学”的实际运用。例如有一位员工，他的特点是口才好，天南地北，吃喝玩乐，他都可以侃一回。同时，他对一些慎密的事情（如商业机密）却常常不能保密到底。如果把这位员工放在“营销人员”这个位置，则他的优点是：口才好，易与客户打成一片，维系客户关系做到得心应手；缺点也很明显：容易泄露公司的商业机密。那么，如何尽可能发挥这位员工的优点而弱化他的缺点呢？一是可安排他在营销队伍中做“项目开发”的前期工作。同时，公司的的商业秘密不告知他，或在适当的时候才告知他。二是搭配一位可保守公司商业秘密的员工作为他的副手，由这位副手负责在适当时候公布公司相关资料。三是在公司风险可控的范围内，让这位员工
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完全承担由他的缺点所导致的后果，从而促使他逐步改正缺点。当这位员工改正缺点后，可重新再对其进行定位。在新的岗位上，依照岗位要求，这位员工的优点和缺点会发生变化。有可能原来的优点转变为缺点，缺点转变为优点；也有可能原来的优、缺点对工作无关紧要，只是一些不影响工作的特点而已。阴阳既对立，又互为存在，在特定的条件下，阴可转变成阳，阳亦可转变为阴，阴阳是在不断运动变化的。

辩证思维包含一分为二，一分为三，一分为五。一分为二，是思想上将整体分为两部分。如果我们看一件事或一个物体是用一分为二的思想来指导，则思维会开阔，视野会拓宽，同时选择会增多。例如，公司需要采购一种原材料，此种原材料有进口的品牌，也有国产的品牌。进口的价格贵、交货期长，但质量稳定，国产的则刚好相反。如果单从成本角度考虑，会选择国产品牌，但不可避免质量的不稳定。如果单从产品质量的角度考虑，则会选择进口品牌，需提前订货和支付货款，造成成本增加和资金周转率降低。真是左右为难！这时候运用“不是用刀切苹果为两瓣”的一分为二的方法，则可以帮助我们快速理清思路，根据实际情况作出最合适的选择。我们可以将国产和进口各订购一部分，用国产品牌生产低标产品，进口品牌生产高标产品，这样既保障高标产品的质量要求，同时也控制了低标产品的制造成本。万一进口品牌未到货，可用国产品牌替换，避免出现停工待料的情况。如此一来，难题迎刃而解。
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整体思维的含义是在不割裂整体的情况下，在大方向正确的前提下，能精确地把握要害的局部。整体思维即是我们通常说的“大局观”。我们处理问题时，要分析清楚整体（大局）是怎样的状况，个体（局部）又是怎样的状况，分清孰轻孰重，然后找出关键点，对症下药，从而从根本上解决问题。企业各部门既是独立运作，部门与部门之间也需要相互协调。每一个部门单独看是一个个体（局部），所有部门合起来就是整体（大局），如果解决一个部门中某个问题的时候，不用整体思维去分析，则无法判断问题的实质，很容易顾此失彼，从而不能快速有效地解决问题。例如企业车队的任务是要把当天生产的产品发送到指定地点。某一天，生产的产品超出了车队的运输能力，如果单从车队（局部）看待问题，结果是司机加班加点发货，至深夜才回家。但这样做，势必影响司机第二天上班的精神状态，弄不好还会出交通事故。既要完成发货任务，又要保证司机的休息时间，那怎么才能两全其美呢？如果这时候用整体思维考虑，发动相关部门协调配合，问题就不难解决。一是销售部门让部分客户自提产品，减轻车队发货压力；二是外请货车发运产品。如此一来，既保证了当天的产品运输任务圆满完成，也保证了司机有充足的休息时间，确保第二天精神抖擞地上班。运用整体思维来分析问题是非常重要的，俗话说“以大局为重”就是这个意思。如果处理问题时能够周全考虑与之相关联的关系，则能看得更远，处理事情更能恰到好处。
由于缘分巧合，我们去拜见今年96岁高寿的国医大师邓铁涛
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老先生。邓老精神奕奕，鹤发童颜，准备荣登“百岁工程”榜首。他握住我的手，语重心长地说:“健康无价!”的确，健康无价！二十一世纪的健康包括了身体健康和心理健康。关于身体健康，人们都知道如何保持，例如：坚持运动，注意饮食，合理作息等。至于心理健康这个领域，目前却只停留在保持良好心态。其实，当你会运用“正思维”去工作和生活时，不但能迅速地解决难题，减轻压力，有信心挑战更大难度的工作和岗位，而且能开阔视野，扩充思维，增加神经元的连接，起到健脑作用，更能找出事物的客观规律，顺势而为，达到事半功倍的效果，此时亚健康自然与你无缘。
如此看来，运用“正思维”令我受益匪浅，衷心希望好的知识能够被更多人学习和运用，祝愿中华民族的优秀文化源远流长，代代相传！

    （注：网站刊发时间：2012年8月27日。）
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