改革创新之愚见

第一临床医学院  曾秀君

说到创新，不得不想到的是“变”。《易·系辞下》：“《易》穷则变，变则通，通则久。”自从改革开放以来，理论上的创新，制度上的创新，科技上的创新，文化上的创新均取得了一系列的成果。改革创新成为时代精神构的核心，并成为社会主义核心价值体系的基本内容之一。
以改革创新精神全面推进基层党组织建设，是认真落实管党职责的重要措施。党的十七大报告指出，要“坚持党要管党、从严治党”。抓好基层党组织建设，是各级党委的重要工作职责。然而，当前有的地方和部门认识不到基层党建工作的重要性，管党意识不强；有的用传统的老办法来开展新形势下的基层党建工作，管党水平不高。要落实管党职责，提高党建工作水平，就必须克服无所作为的思想，树立创新观念，培养创新精神，提高创新能力，以改革的精神研究和解决基层党组织建设面临的重大理论和现实问题，真正使管党职责落实到基层党组织建设创新的具体工作中去。
今天改革开放的丰硕成果已惠及农村医疗事业。政府推行的新型农村合作医疗制度，使广大农民的重病与特种慢性病得到了医疗救助，大大地提高了农民重病与特种慢性病的救治率，从而减少了农民因病返贫的机率，成为扶贫的有力的常规措施。此举
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让广大农民得实惠，深得民心。同时，“新农合”使农民就诊率提高，乡镇卫生院因业务量大幅增加而呈现出生机与活力。特别是国家确定了乡镇卫生院公益性质的公共卫生地位；财政为主导，加强了农村医疗人才的稳定与培养，加强了乡镇卫生院的业务用房与医疗设备建设，使乡镇卫生院取得看得见的变化与发展。乡镇卫生院与农村卫生工作开始了良性发展的互动局面。乡镇卫生院真正成为农村卫生的枢纽，基本医疗、公共卫生、妇儿保健、疾病防治、食品药品安全、计划生育等得到全面发展。农村医疗卫生状况的改善是鼓舞人心的，成为党在农村保护农民生命与健康的基本力量。
2010年5月29日至5月30日，全国加强和改进大学生思想教育工作座谈会在北京召开。中央政治局常委李长春参加会议并指出：“大学生是党和国家的宝贵人才资源。要坚持以理想信念教育为核心，以爱国主义教育为重点，以思想道德建设为基础，以大学生全面发展为目标，着力创新方式方法，着力提高队伍素质，着力健全长效机制，着力优化育人环境，不断提高大学生思想政治教育工作水平。”创新方式方法，居于不断提高大学生思想政治教育工作水平4个“着力”之首。
组织大学生开展暑假三下乡社会实践，就是提高大学生思想政治教育工作水平的一种方式方法。

高校是培养创新人才的重要基地，为当代大学生弘扬改革创新精神提供了更好的条件。为更好地适应全面建设小康社会的需
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要，我国正在加大高等教育创新的工作力度，围绕提高学生的实践能力和创新精神，积极进行学科专业结构和人才培养模式的调整以及课程设置、教材建设和教学方式方法的改进。同学们在大学里学习，可以接触长期奋战在科研第一线、积累了丰富知识和创新经验的专家、学者，他们是大学生弘扬改革创新精神的重要导师和楷模；在大学里学习，可以充分利用丰富的图书、仪器和实验设备，为弘扬改革创新精神逐渐积累起广博的知识，掌握过硬的专业本领；在大学里学习，可以形成一个个相互砥砺、相互启发、相互促进的科研团队，为弘扬改革创新精神锻炼才干。
大学生通过社会实践对课堂知识的进一步理解、消化，在对国情、民情、社情深入了解的基础上增强意志、坚定信仰、明确目标，成为新一代合格的大学生。但是，一些高校的社会实践活动形式单一、空洞，仅仅为了上级的检查需要，最后成了简单的走马观花，蜻蜓点水，拍几张照，说几句空话，与其说是社会实践，不如说是公费旅游，社会实践活动成了应付上级的“例行公事”。 
我校2010年继续深入开展大学生志愿者暑期“三下乡”社会实践活动，以贯彻科学发展观和践行《珠江三角洲地区改革发展规划纲要》为指导，以迎接广州亚运会为契机，以扶贫开发和关爱农民工子女为重点，引领青年学生坚持理论联系实际，在社会实践中得出正确的社会观察结论，真正实现“受教育、长才干、做贡献”。按照我校学生自身特点和地方经济社会发展的实际需
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要，广泛开展社会调查、理论宣讲、教育帮扶、医疗服务、科技支农、信息兴农、文艺演出等活动。具体活动内容，一是“健康直通车”援疆医疗服务队，二是“大医行”三下乡社会实践服务队，三是“百县千村计划”及学生自发的社会实践服务活动；此外，结合学科专业特点，积极鼓励和组织本科生和研究生、内外招生相结合的各类社会实践团队。此次活动得到学生的积极响应，再者，活动的组织，执行全权授予学生决定，学校只是在保证学生方案执行的安全性基础上加以指导，这不止是在教育方式上的一种创新，更为学生解放思想提供了一个平台。
实践没有止境，解放思想未有穷期，只有解放思想、不断创新，才能形成新思路、拿出新办法，解决新问题。在实践中经风历雨、培养能力，提升自身素质，使大学生在走出校门之后自信的面对挑战，在竞争中立足脚跟，不断的发展。
借此次的三下乡活动，让我们从中对自己的专业知识有一定的把握，也更加体会到在实践中需要更多的是“变”。仍记得方剂老师说过最让人印象深刻的一句话是“病人不会按照书上的方子来生病”。我们在掌握基础知识的同时需要更多的融会变通，在理解的基础上创新，形成自己的独特的思考方式。
在这次短短的5天下乡中，各位老人对从不相识的我们的信任与关心，他们满心的热情与满脸的笑容，都无不使我们从心底感到温暖，真的有点想到了抗战时期红军在村民暂宿时的军民一家亲，也许是田地的绿叶葱葱，也许是房屋的高矮参差不齐，更
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也许是夜晚宁静时的满天星光，隔绝了城市中的冷漠，速冻了人心的冷漠。
孟子云：“无羞恶之心，非人也。”古人说：“民无德不立，政无德不威。”有德，是修养，是文明，是基石；无德，是无信，是卑鄙，是自灭。我们致力发展的社会主义市场经济，是一种秩序规范的经济，更是一种道德高尚的经济。我们现在最缺的资源，不是有形的物质，而是无形的道德。当前，在树立荣辱观、加强道德建设方面，我们还存在着不少问题。比如：对信念与实惠，奉献与索取，竞争与合作，效率与公平，社会责任与个人利益，向前看与向钱看，党性原则与市场经济原则等问题，许多人认识模糊，是非不清，拜金主义、享乐主义、极端个人主义思想滋长蔓延，有的人见义不为、见死不救、为富不仁，有的人重金钱重实惠而轻名誉轻人格，有的地方假冒伪劣商品和社会丑恶现象泛滥严重等。这些问题的存在，最根本的就是荣辱观缺失，是非、善恶、美丑不分。这些问题的出现和蔓延，对社会道德体系造成了冲击，损害了社会风气，也严重影响了经济社会的健康发展。
改革创新的时代精神，更需要的是在道德上，在人性上的创新！

（注：本文在学校关工委组织的“改革创新”征文比赛中获得获得二等奖。）
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