【事事关心】
祖国，我为你自豪

（经管唐艺娇推荐，2013年10月9日）

推荐理由：中国挺立在时代发展之巅，永远屹立在世界的东方。我骄傲，我是中国人，中国，我为你自豪！作为一名中国人民，我们没有忘记刻写在中国近代史册上沉重而痛苦的历史。我们会以史为鉴，让祖国更加繁荣昌盛！ 

当民族的一声巨吼，使世界为之震动；当一面旗帜升到万众瞩目的高度，使尊严独领风骚；当庄严的国歌响彻云霄，顿时，亿万炎黄子孙热泪盈眶，体内沸腾着龙的血脉。就在这一天，我们看到了一位伟人俯瞰着世界，神采奕奕的登上天安门城楼，全世界人都听到了豪迈而庄严的宣告：“中华人民站起来了！”中华民族终于跨越了一道沉重的门槛，巨人般挺起了不屈的脊梁，扬起了高昂的头颅。从此，中华民族自豪地屹立于世界民族之林。
1949年10月1日，这一天是中国人最为刻骨铭心的日子，也是中国一个崭新的日出。新中国的成立意味着中国从此摆脱战乱历史，开辟了民族新的历史，标志着革命新民主义的伟大胜利。
在为新中国诞生的这条路上，谁都不会忘记那些惨痛而悲壮的历史，那些血雨腥风的战争岁月。为了迎接黎明前的曙光，历史不会忘记那些倒在敌人枪口下的同胞，不会忘记那些英勇牺牲的先烈们。是他们在黎明前的黑暗中奋起，是他们为了人民的幸福，民族的解放和国家的富强，他们浴血奋战在革命的最前线，永远长眠于脚下的这片热土中。他们用鲜红的血迹，书写了爱国主义最为壮丽的诗篇，他们是中国的脊梁，民族的骄傲，更是祖国最为宝贵的精神财富。无数革命先烈们，是你们用生命改写了中华民族百年的悲惨历史，是你们用鲜血染红了旗帜，是你们用精神铸就了丰碑。祖国和人民将会记住你们，你们是永恒的，你们的辉煌将永垂不朽，万古流芳。
在建设新中国的伟大历史中，谁都不会忘记那些屈辱的历史，那些暗无天日的岁月。那时的中国正处于水深火热之中，整个世界被黑暗笼罩着。回眸伟大祖国走过的不凡历程，不禁万千思绪，遄飞不已。那一幕幕感人的场面，那一页页发烫的日子，那一首首悲壮的歌，记载着岁月的苦难和不变的历史。中国人民没有忘记刻写在中国近代史册上沉重而痛苦的历史。
第一次鸦片战争签订《南京条约》，是中国近代屈辱史的开端。清政府签订的不平等条约，极大增加了帝国主义的野心，充分暴露了清政府的无能，标志着中国开始沦为半殖民地半封建社会。之后的《北京条约》，《马关条约》等一系列不平等条约的签署，大大加深了中国民族危机，列强掀起了瓜分中国的狂潮。在这种苦难沉重的苦海中，这位东方巨人并没有因此而消沉，而是忍辱负重，把所有的苦难转化为创造的动力。以超人的心智，充沛的勇气，非凡的毅力面对一切苦难，终于从任人宰割，民不聊生，百叶凋零的废墟上走来，振兴起我们民族历史新的纪元。
时过境迁，中国这头沉睡的狮子醒过来了，威风凛凛的雄狮，舞出了神州的风采。
追溯于到六七十年代，中国，我们看到了你，活跃在社会主义的宏伟蓝图上，传递着祖国发展的坚定信心。站在新世纪的门槛上，我们看到祖国跻身于世界航天科技大国之列，成功研制两弹一星，杂交水稻的培养与推广，让我们看到了世界的风采。在外交上，中国重回联合国，中日两方高举友好旗帜，使中国立稳了脚跟，提高了中国的国际地位。在医学上，你更是百花齐放，绽放出斑斓的色彩。医学术的学派们百家争鸣，力求使中国的医学奋起一个辉煌的时代，注入新的活力，让祖国呈现蓬蓬生机。
中国我看到了你坚强的秉性下迸发的欲望，那燃烧的激情让巨龙腾飞在世界的舞台。因为国家的贫穷，落后，中国曾经受欺凌，曾经饱经屈辱，曾经受尽苦难。终于中国人熬过来了，挺过来了。民族的命运，让历史欺凌中国的事情就此罢休。在新世纪中，中国实行改革开放，经济发展迅速，人民生活明显改善，社会主义的建设事业掀起蓬勃发展的新高潮，中国走上了繁荣富强的金光大道。
中国我知道你一直迈着坚定的脚步，勇往直前。你的执著和刚强感动了东方雄鸡，昂首挺拨的雄鸡振作起来了，唱响了黎明。中国崛起来了，崛起于历史的沧桑，崛起于世界的交响。中国人扬眉吐气了，脸上洋溢着幸福的微笑，消去了往日的悲苦和灾难，留下了不可磨灭的民族奋斗之魂，欢快的笑声永远回荡在世界民族之林的上空，鲜花一样的笑脸永远绽放在中国大地，装扮着华夏神州充满诗意的春天。
当1982年邓小平提出“一国两制”的和平方法，97，99年香港和澳门如期回归祖国怀抱，那激动人心的场面，那雷鸣般经久不息的掌声，每一位中国人都为这一刻到来感到骄傲和自豪。世界看到了，中国人所受的欺压和耻辱。旧中国政府无能的统治，人民蒙受的血泪和痛苦的呻吟，都幻化为欢乐的笑声，伟大的母亲－－祖国，张开坚强的双臂把漂泊多年的赤子紧紧地拥抱在怀里。此情此景，令每一位中华儿女为之心绪激荡，热血沸腾。
2008年对中国人来说是极不平凡的一年，多灾多难，大喜大悲。重大冰雪灾害，让我们看到了祖国与人民心连心，同呼吸，同命运。面对严重的地震灾情，让我们深刻感悟到：危难时期能够顶得起天的是共产党，有党就有信心在，有力量在，有希望在。北京成功举办奥运和残奥两会的精彩和辉煌，振奋人心，感动世界。让我们看到了一个真实，自信，开放的中国，见证了中国特色社会主义的巨大成功，向世纪展示了中国的风采，永不服输。
而今的中国，已不是任人宰割的羔羊，更不是外国人眼里的“东亚病夫”。中国挺立在时代发展之巅，永远屹立在世界的东方。我骄傲，我是中国人，中国，我为你自豪！
（推荐者注：本文来自好心情原创文学，作者是笑看人生）
（注：学校关工网站刊发时间：2013年10月14日）
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