【文章推荐】
你们不要再假装理解90后
(经管朱丽芳推荐，2015年4月22日)
推荐理由：现在我们大学生都在说我的青春我做主，我们这些90后需要活的任性和张扬，但是又有多少人包括我们自己真正了解90后？青春是需要坚持，我们虽然无法改变这个时代所固有的一切弊端，但是我们永远不要因为一个配不上自己的时代而改变我们的标准。
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我在想，到底是什么发生了变化，为什么仅仅几年时间，这种对青春的打压和不认同现在突然变成了一种对青春毫无原则的赞许，或者是毫无原则的鼓励。

前两天看到消息称北大中文系的钱理群老师退休了，我特别感激钱老师的一件事就是，我12岁时出版了第一本书《正在发育》，我在北大附近做了作品的研讨会。现场所有的人几乎都是一拿到出场费赶紧走，或者是吃顿饭就想撤，没有人认真去谈论我的书，甚至都没有几个人认真地看过这本书，大家都在展示自己年轻时写的是什么，现在的小朋友写的不值得一提。只有钱老师，那时候他已经70岁左右，他认真地看过我的书，而且写了几万字的演讲稿，后来发表在《读书》杂志上，他每一个字都看过。我的文章里面甚至会出现一个班级的女生比谁的胸部大、谁的胸部小，这样的情景，包括我妈的婚外恋我非常的生气之类的，其实我觉得非常惭愧，但钱老师每一篇文章都看过。从一个70多岁德高望重的人嘴里去讲述一个小学班级的女生去比胸部大小的事，是多么魔幻现实主义，我当时很尴尬，但是他就会很认真地看我写的每一个字，而且他给予特别大的表扬和支持，因为他是一个特别喜欢年轻人的人。他特别喜欢在中学、在小学，这样跟年轻人去接触。

你们该怎么对待90后

最近在微信上看到了一篇文章，是钱老师写的《我的告别时刻》，他里面有一段话，他说对于70后、60后我了解，80后我了解一点点，90后我完全不了解。他非常诚实，他承认自己是完全不了解90后的。但是我们现在会看到很多人假装自己了解90后的年轻人，我经常被作为年轻人的代表去参加很多广告商的活动或营销会之类的，经常会出现一个PPT，上面是一个戴着棒球帽，穿着一个印着脏话的体恤，戴着一个耳机的年轻人，旁边配以“我就是我，青春就是任性”之类的文字，背景音乐配以汪峰的《怒放的生命》这样的歌。你会看到基本上是40岁，穿得很体面的中年人，自以为很时髦，经常冒出什么“也是醉了”，或者“挖掘机到底哪家强”之类的，很恶心的网络词跟你交流，自己以为非常时尚，但其实听到的人会很尴尬，他们其实是在假装了解90后，他们假装试图以这样的方式去讨好90后。

我们在想，年轻人某种程度上得到的是非常不负责任的夸奖，为什么？仅仅是因为我们是巨大的消费群体吗？而我恰好也认为，当你不负责任地去把很多的类似于追逐梦想，不忘初心，坚持自我，永不退却之类的话去告诉年轻人，仿佛这样你就会获得成功的时候，我觉得这也是很不负责任的。

我觉得正确的方式是，你应该去解释一个真实的世界，没有那么多蔷薇色的光芒和泡沫的世界，一个年轻人真正要面对的世界，这才是真正的负责任。
90后要面对的问题

现在对年轻人来说是一个好的时代吗？我觉得如果我是90后，其实要面对的东西我自己挺害怕的。我要面对的一方面是人力需求的减少，前段时间我去采访Google的一个首席科学家，他在做人工智能和计算机的深入学习，当我们想到机器人的时候，就会想到扫地机器人，特别笨重地扫来扫去，他说不是这样的，他在做机器人大脑的深度学习，像一个孩子去学习语言，学习数学一样，就像人一样的学习。他现在的进展是，他的机器人已经能够做到从一些狗的照片里面自觉地识别出一张猫的照片，这是一个很大的成就，说明机器人具备了一定的智力，他说现在机器人的智力已达到两到三岁小朋友的水平，而且这个进步是飞快的。所以当人工智能真正实现的时候，会有很多的职业不再被需要，最显著的比如学会计、学股票、学基于商业管理、人力管理的职业，很多职业不再被人需要，因为全部可以被机器或者人工智代替，这在十年之内，二十年之内就会发生的。

第二个要面对的就是放缓的经济增长。我们在座各位都有感觉，我们最不值钱的东西就是钱。

要面对的第三点就是资本与阶层的互换。黄仁宇老师之前写过一本书叫《中国大历史》，他在里面讲到说，中国的社会就是一个潜水艇夹肉面包的社会，其实就是subway（赛百味），上面一层面包就是所谓的权贵和大量资本会聚的人群，底层的就是农民，中层是指因为缺乏法制而用道德维系的中间阶层，而他们一层一层的阶层也是固化，大家上不去，也下不来，就是这样。而这个社会阶层到现在都没有那么大的改变，所以并不是说这种阶层的上升无法实现，而是从古至今他都是前所未有的艰巨。当然我们可以看到，这种忽然从卖报纸的变成了什么大亨，或者类似马云这样的故事，但毕竟是少数。大部分人他们的阶层要上升并不是那么容易，这就是资本与阶层的固化。

第四点，我们没有去尝试过真的自己能够对社会产生特别大变化和特别大影响的时候。我去年去了台大，台大有一个广场，大学生会把他们想要跟社会沟通的话写在上面。当时看到，最下面写着：“害怕失去的人们你们好吗？”当时我去看了一个话剧，那个话剧也是台大的学生自己排的，叫《玫瑰色的国》，话剧讲的是台湾从几百年前到2050年的社会变迁史，他们自己去演台湾的政治变化以及对人的影响。我印象最深的是当时海报里有一句话：我会记得这年代里你做的事情，你在曾经不仅是你自己。这是张悬的《玫瑰色的你》的歌词，他们用在了海报上。当然他们把那个社会变得更好还是更坏其实是不得而知的，因为社会进程还在发展的过程中，但是我觉得他们至少有一点比我们幸运，就是在于他们真的能够在这个社会当中打造自己的参与感。

我去问台大的老师这种变化，他就给我讲，原来台湾年轻人就是“小确幸”，我去开一间咖啡馆，去开一个小小的书店，有一点点小小的确定的幸福就够了。现在当他们忽然发现“小确幸”无法实现的时候，他们就会争取更大层面的社会进步，开始关注环保、人权、民主进程之类的，他会关注和参与这类事情，他们已经从物质时代变成了后物质时代，那真正是我所说的可能我们现在阶段没办法实现，但是我相信很快就会实现的，我们现在在社会和政治参与上暂时是感觉到无力的。

这到底是一个好的时代还是坏的时代？我的想法是没有好的时代和坏的时代，所有的时代都是差不多的，也没有一个所谓特别优待年轻人、崇拜年轻人的时代，或者特别打压年轻人的时代，时代永远是这样的。就是给少部分人机会，而拒绝大部分人；你赞扬少部分人，批评大部分人；你允许小部分人上升，而让大部分人甘于平庸。所有的时代其实都差不多。
如何去克服这个时代

我们要做的是在自己身上去克服这个时代，如何才能在自己身上去克服这个时代？我脑海中出现的第一个句子是用一种简单易行的生活方式去克服这个时代。我上大学以来坚持了两件事，一件事是坚持减肥，大学毕业的时候以60公斤体重宣告失败，另一件事是坚持不听课，不幸的是成功了。我不是完全不听课，我是有选择地不听课。因为我是一个很懒的人，同宿舍的同学早上六点多就去图书馆，我每次都是八点多才从睡梦中惊醒过来。我就慢慢悠悠去教室，拿着两三本书，到了晚上最后一节课就看完了，再把两三本书里我摘抄的内容，大概几千字左右录入到电脑里。这样四年下来会有两百多万字的读书笔记。那时的生活就是周末去买书，其它时间看书，生活非常简单，没有互联网，没有谈恋爱，没有参加社团活动，我感觉自己这段时间进步最快。

后来我发现，有很多的人都在这个时代或者那个时代去进行一种简单易行的生活方式。我看过“棋圣”吴清源的自传《天外有天》，他在自传里提到一件事，他四五岁的时候在北京的四合院下棋，每天都下棋，生活当中只有棋，有一天他爸爸就从外面回来说，外面有几个学生在闹事，没关系，你们继续下棋吧。其实那就是著名的“五四事件”，当时在他们的记忆里，只是有几个学生在闹事。包括卡夫卡的日记里面也有类似这样的事件，他日记里写到，今天爆发了第二次世界大战，我去游泳了，碰见了谁，我们怎么聊了文学，整个世界大战在他的日记里面只有一句话而已。所以你会发现他们其实是脱离于时代的，或者他们非常幸运，没有受到这些干扰。生活中对其他人来说或许非常有用的东西，比如手机、互联网，对于有些人来说根本是无用的。他们是不是天才呢？后来想，唯一的天才其实并不是做哪件事情特别有天分，而是他一旦要做一件事情，其他一切都不存在，其他没有什么能够去阻挡他。

并不是让大家扔掉手机去过苦行僧的生活，其实不是。而是有时候我们要认真地去想一下生活当中这种变得越来越富裕的工具，你要想一下它带给你的是脆弱和焦虑多，还是带给你的自由和快乐多？对我来说他已经带给我越来越多的焦虑和脆弱，所以我觉得越是在这样的环境下，越是应该回归一种简单易行的生活，不需要依赖太多条件就可以生存，而且永远有会还的空间的生活方式。

第二点是用独立精神去克服这个时代。上个月我去南京师范大学去做了一个讲座，现场一个学新闻传播的大二女生和我说了几点。她说，我觉得你这么成功，你假装去了解我们的苦闷，你其实是站着说话不腰疼的。第二点是，你给我们熬这么大大的一锅心灵鸡汤，对于我们来说有什么用？她说的第三句话，你说的这些东西你自己能相信吗？

她说的话，我其实到今天还在想。其实，在我的理解里，我真的觉得没有成功的人，没有成功的人生，我觉得只有成功的事情，比如说他做了一个成功的企业，他拍了一部成功的电影，他写了一部成功的书，但是我不觉得存在成功的人生，我觉得任何人的人生都有别人看不到的委屈和不甘，任何人都是这样的。

她说的第二点，你跟我们说的这些心灵鸡汤我们每天都在喝，到底有什么用？我当时在想，确实是这样。我觉得一个人他有多虚弱，他才会去靠心灵鸡汤这样的东西去喂养。需要心灵鸡汤吗？我觉得某种程度上也是需要的，但是并不需要那么频繁，我有一句特别喜欢的话，是尼采说的，他说那些让我们醒悟的东西往往让我们觉得痛苦，我觉得这句话说得特别好，当我们觉得痛苦的时候，我们的第一反应是克服，但是周围一些事情往往是让我们去醒悟的。

她说第三点，你自己说的话你相信吗？我到现在我还在想。高考结束我去了四川，我当时在北川走了一整天，北川就只有一家卖吃的，是一个卖猪蹄的，我印象很深刻，因为我那天特别饿，我就买了七八个猪蹄，我就坐在马路牙子上啃。我旁边也坐着一个老头，然后就拿个猪蹄给他，然后和他聊天。就和他说逝者安息，生者坚强这样的话，他漠然地点头。后来他就讲，他有一个20多岁的女儿，当时在农业局工作，他和女儿在家看电视，因为他身体不好，所以他就坐在沙发上等死，然后他女儿20多岁，跑得很快，很快的跑下楼，他就直接看到他的女儿被楼压死。我当时就很后悔，我和他说了连我自己都不相信的话。

关于相信和不相信，我们这个时代，其实我们的不相信是经验性的。因为我们会发现，不是没有好的东西，只是这些好的东西有些太微弱，太短暂，来不及相信，它就在阳光下蒸发掉。

另外一方面，我们的相信其实又是惯性的，就是我们习惯性地相信一件事。所以我们相信未来是可以变好的，我们相信这个世界一直会变化，我们相信很多事情是有别人来做。我在一个人的日记里面看到，他说永远不要习惯这样的生活，永远不要因为一个配不上你的社会而降低自己的标准。因为当你习惯去相信的结果就是你去适应它而丧失了改变它的动力和能力，就像现在很流行的一个词叫“习得性无助”。所以你开始习惯性地等待被拯救也好，等待被改变也好，等待被时代冲到下一个时代，我们的相信是惯性的。我们总是觉得很多事情不必改变她就自然会发生。
所以最后我要说，你可以不相信这个世界，因为其实连我自己都不相信这个世界，我真的不相信。但是你至少可以相信你可以克服这个时代，这个时代是一个庞然大物或者是一个你无法战胜的东西，你没有办法用个人的力量去完全扭转它，但是你可以在自己的身上去克服它。
(推荐者注：本文来自壹心理-心理杂志-社会热点2015年1月6日，作者：蒋方舟)
（注：学校关工网站刊发时间：2015年4月27日）
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