【大学生活】

大学军训怪你还是爱你？新生叫苦多老生力撑

羊城晚报记者  沈  璞  许  琛

9月来临，刚刚入学的高校学子首先接受一个考验——军训。军训代表着太多——含泪剪发、晒成黑皮、无数次重复的机械正步走，当然还有友谊以及意志力的磨炼。
军训还没开始，各种吐槽已在网上蔓延开来。华南师范大学的新生在微博发起“拒剪投票”，这是多年来该校新生首次以公开方式反对军训剪发令。而据调查，几乎每年军训都有很多新生晕倒，中暑和过度劳累是最主要的两个原因。军训正反两面观，各有利弊，军训是否真的有必要？
新生多叫苦：“就是黑了皮肤，白了牙齿”

对于军训，刚进高校的“新兵蛋子”叫苦者居多，感觉良好者也不少。
开学前，记者走访了大学城几位即将入学的新生，他们均对军训表示无奈。“我不觉得军训会磨炼出多少的意志品质，就是黑了皮肤，白了牙齿。”华师新生小夏表示，“我最担心自己的长头发会被剪掉”。
广外新生小李则表示，不一定要依靠军训来提高新生凝聚力，可以用其他办法，例如各种野外素质拓展，都能锻炼自我，也没有那么枯燥。
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开学后，新生小李军训刚回来就迫不及待地在微博吐槽， 刚过去的五天军训，对他来说像过了五年。保持一个军姿站立要一个小时，汗珠不停地往下流，但不能动一下。旁边有同学撑不住了，稍微动了一下，等待他的是50 个上下蹲。5 天过去，小李的脸被晒脱皮，皮肤晒成酱油色。
“@零小小北”则对自己晒出的一身古铜色非常开心，在微博吼“咱们煤矿工人有力量啊有力量！这肤色才是纯爷们”。
不少学校为军训的学生准备了迷彩服，有男生因服装过于宽大，在微博向女同学跪求“针线支持”。一名漂亮女生则将迷彩服改成一件吊带迷彩裙，在微博上引发了疯狂转发。
有些新生已经开始总结“军训秘笈”，华工的小秦说，在军训“最度日如年”的阶段，他是靠数树叶度过的，这是站着不能动的时候唯一能做的事情，“算是苦中作乐吧”。
老生多力撑：“军营情怀在空气中飘动”

对于军训，大二大三的老生都是一边倒力撑。华南师范大学大三学生小雨，斩钉截铁地说军训“当然有必要”，“每天操正步、练站姿、跑步，而且晒得要命，特别累，但很开心。我们班的同学就是靠军训紧密联系在一起的。刚开学的时候，大家都挺拘谨，军训一过，都打成一片了，现在回想起来还是特别怀念军训， 甚至当时能晒出人命的大太阳，都那么可爱。”
广东外语外贸大学的小纯也是举双手赞成军训，“最不能忘记的就是英姿飒爽的教官们。那是我们和军营生活最接近的一
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次，虽然是在学校的大操场上操练，但还是有一种军营情怀在空气中飘动。这种经历是不应该缺失的，是不同于校园生活的另一种美好的体验。

暨大学子：遗憾不用军训

在微博上，2012年广州各高校军训时间排行榜引起高校学子强烈关注。广东外语外贸大学以18天领先全省，暨南大学以军训0天亮瞎全国。
不少新生纷纷表示后悔没有“弃暗投明”选择暨大。然而，暨大不少新生却对不需要军训充满了深深的遗憾，小赖就说：
“我倾向于要军训，磨炼意志倒在其次，最重要的是，这是一段宝贵的经历，不应该缺失。看到其他学校的学生穿着迷彩服在烈日下军训，我觉得心里空落落的。虽然军训很累，还会晒掉皮，但我真的希望能参加军训，而不是带着这个遗憾度过大学时光。”
专家：寓教于乐，收效更好

广州市穗港澳青少年研究所副所长涂敏霞表示，军训作为目前许多高校以及中学入学前教育很有必要，一方面磨炼学生的意志力，另一方面也培养集体主义精神，也能更好地促进新生之间的交流。
“但是，军训的时间应该更加弹性，不应该是死板的一个月或者一周。”涂敏霞认为，让学生在阳光下暴晒，操练枯燥的
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军姿和正步，不够科学，也不够人性化。“也可以展开一些趣味性训练，比如日益兴起的素质拓展，这样能更好地培养新生的团队精神，也没有那么枯燥，寓教于乐的成分会更大一些，收效会更好。”
医生：军训必要，量力而行

广东省人民医院外科的黄医生表示，她曾接诊过因军训中暑的学生，“轻微中暑，在休息、降温以及补液后，很快就恢复了”。
黄医生认为，军训是必要的，但应该量力而行。“高温加上高强度训练，会让一些身体素质较弱的孩子吃不消，应该每隔一段时间就休整，多喝水，穿衣要透气。过度暴晒可能造成日光性皮炎、瘙痒等，应该涂抹防晒霜防止晒伤。如果晒伤严重，应该及时请假。饮食要均衡，夜晚要注意休息。
黄医生特别提醒，女生在例假期应该请假休息，而不是硬扛。
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【相关新闻】
女生军训继续剪“西瓜头”，网上调查结果显示

华师八成学生反对强制剪发

羊城晚报讯  记者林园、何伟杰，实习生谢泽楷报道：虽然没有明文规定，但军训要剪短发，已是华南师范大学实行了多年的规定。今年该校新生获悉女生必须统一剪成齐耳的“西瓜头”后，有学生发起网上投票，呼吁学校废除不人性化的规定。调查结果显示，近八成学生反对强制剪发。
据了解，广东省除了暨南大学没有军训外，其他高校均安排时间长短不一的军训，其中只有华师和广技师两所师范类高校有要求剪短头发的传统。近日，“老规矩”引起了部分华师新生的不满。8 月11 日，李同学通过华师热门微博“@华师新陶园”陈述要求废除剪发的几大理由。此后，华师另一热门微博“@华师新陶园”就“是否支持废除军训强制剪发”发起投票。
记者就此事采访了多名华师学生。他们都反映，是在被华师录取之后，才知道华师军训要把头发剪短的。而反对军训剪发，在华师已不算新鲜事。大三的王同学告诉记者，学校应该尊重学生的个人选择，“大学又不是小学初中，何必强制剪发。而且长头发对女孩子意义重大，哪能说剪就剪？”大二的黄同学则告诉记者，他们是理科生，班上大部分学生都是男孩子，本来男孩子剪剪头发无所谓，但当得知这个情况后，还是有近一半的男
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生表示反对，“军训要剪头发应该有明文规定，不要等到新生报到后才说”。
也有学生对学校此举表示理解。“我们军训时已经强制剪发，凭什么现在2012 级的新生就有‘优待’？”
“老生”汤同学直言。还有学生认为，军训作为一种锻炼新生的方式，剪头发也是锻炼的内容之一。而且对华师来说， 军训剪头发既然是一种传统，应该保持下去。（报料人陈同学、余同学，三等奖各100 元）
一位院系党委副书记直言

废止规定是“天方夜谭”

学生要求废除军训强制剪发的诉求能否得到满足？记者拨打华师校办电话，负责人告诉记者，自己不了解新生的情况， 建议记者咨询学校招生办。招生办工作人员则明确告诉记者， 学生是否剪发，由军训带队的教官决定。
一位不愿透露姓名的院系党委副书记直言，想要学校废止这一规定，几乎是“ 天方夜谭” 。
“2009 年就有几个辅导员联合起来，向学校认真反映过。但一直到现在，学生们还照样在讨论这个问题。”记者随后致电华师三位辅导员了解情况，他们都婉拒记者的采访要求。
（注：本文来自金羊网，金羊网注明原载《羊城晚》2012年9月5日；本网站刊发时间：2012年9月10日。）
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