【精品推荐】

所谓生活家，就是认真的将日子过到极致
（一院邓海媚推荐，2017年4月14日）

推荐理由：人的一辈子很长，怎么生活是一个永恒的话题。认真地对待生活，尝试将日子过到极致，你才能看到生活的五彩缤纷。
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不知道什么时候，我这个小小的“野生”写作者居然有了粉丝群，而我却从不敢在群里多说话。有群友说：你真是个生活家啊，种花养草，做美食佳肴，精细的安排着生活的每一刻，优雅美好，仿佛从未经历沧桑挫折。
每当听到这些赞美，我总是沉默的笑，或是礼貌的感谢，不敢多发一言，内心隐隐不安，总觉哪里不妥。直到一日和朋友说起，他说：你看，想要获得虚荣很容易吧！听着不由心中一惊！
和大多数人一样，我把最光鲜的一面示人，只有少数亲友才会看到我的另一面，比如坏脾气、笨手笨脚、时而犯傻无知、经常也会迷茫不知所措、忧郁
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当然，生活家并不代表完美，我只是想说，我有这么多的缺点，但我愿意为成为一个真正的生活家而努力，重要的是，不用羡慕别人，其实我们每个人都能成为生活家！
我百度了生活家的定义：形容生活当中有很多经验以及灵机一动的智慧，人们往往将这些细碎的感悟当作常识。凡倾心于生活情趣，对生活有所顿悟、执念的明智之人。方能称之为生活家。
在我看来，认真的将每一个日子过到极致，即便不如诗如画，那也是最好的生活家！
认真生活的人，大都有极其简单纯真的一面，有些人不喜流俗，有些人却将俗世烟火过的炉火纯青，妙不可言。不管是哪一种，好好的活着，认真的做着喜欢的事，就会美好而有光芒，即便在最烦躁的时刻，或是人生的低谷时期，依然可以活的有尊严，有温度，将每一个平常的日子，揉进了深情，这种领悟和温暖，是一种境界和修养。
生活家最好的道场便是日常，一日三餐，洗衣煮饭，清扫房间，教育孩子，辛苦工作，这些看似繁琐无趣的事情，如果认真去做，一样收获很多的浪漫和欣喜。
想到一首诗《新嫁娘》：三日入厨下，洗手作羹汤。未谙姑食性，先遣小姑尝。
人生实则并无多少事，到最后都会落到一饭一茶的烟火中，看似乏味，却最是一种生动和热气腾腾的修为。
所谓的诗意人生，不过就是每一个用心努力的当下，若把每一日的一茶一饭都当做浪漫而有趣的事情，心便沉淀下来，慢慢也就喜欢上了日常的一事一物，那些把日子过成艺术的人，都是俗世里的妙人，活成独一无二的自己！
近日被好友拉入一个名为“乐汁”的群，群里不发其他内容，就只是每日的早餐要喝蔬果汁这一个简单的主题，自愿者在群里指导大家正确的喝法，这种极致纯粹的生活状态值得尊敬。
生活家还要有善于发现美的

 HYPERLINK "http://xinling.sanwen8.cn/" \t "_blank" 心灵。每隔几天就会用小米喂食窗外的小鸟和喜鹊，小鸟们习惯了，没有了食物就站在窗边唧唧喳喳，仿佛说：今天的饭饭呢？我写着字，它们探头探脑的小样子在窗外叫，让我不禁笑出了声；买来的蒜放着许久没吃，竟长出了绿芽，小心的将它放到清水盘里，竟然越长越葱绿，看着真让人开心。
似水流年的日子看似无情，却总在细微生活的点滴中使我日渐内心丰盈，只要我们有足够的耐心，生活中的美与可爱无处不在。
作为女人，锦衣玉食的奢侈若有，我会感恩，没有，我也不在乎，我在乎布衣后的灵魂不混沌，清凉而有禅意，我在乎平淡的日子里有温暖，有沉淀和积累。
有时觉得远离人群就会远离戾气，过于紧密的关系，往往会因看透而造成伤害，不远不近或许是最安全舒适的距离。
我的瑜伽小老师，也是我的外甥女，一个近90后的姑娘，简单直率明艳，每一次的交流，更远胜瑜伽带给我身体和思想的开悟，那种不慌张，不畏惧，值得我去学习。
生活就是江湖，随时演绎着幸与不幸，岁月烟尘的深处便是灵魂深处的状态，或疼痛，或怅然，或空灵，亦或有些小欢喜，所有这一切都是寻常岁月本真的样子，我们不求捻指成花，但求烟火生香。
当清扫房间如洗脸一样重要，当精心快乐的做好每一餐，努力和坚持便让平凡的生活隆重了，一切也就变美了！
真的，就是喜欢收拾家，喜欢伺弄那些花花草草，饿了就煲一锅汤，渴了就泡一壶茶，若有老友来，必定少不了酒，慢慢的喝，轻轻的聊，在经年的红尘中，我们寻找着属于自己的生活质感，终有一日它必将闪着丰满的光。
愿我们这一生有光芒可寻，有爱可依！愿我们都活成自己心中的生活家！
（推荐者注：本文来自散文网-经典散文2017年4月9日，作者：火凤凰）
（注：学校关工网站刊发时间：2017年4月18日）
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