【受助感恩】

感恩，一直都在

——致易方达教育基金会

（经管夏芬，2012年6月3日）

转眼间大二生活就要结束了,能够用“快乐、充实”四个字来形容我目前的生活学习状态，我觉得很自豪，同时又觉得很庆幸。我很庆幸自己能够在大一和大二期间获得易方达教育基金会提供的助学金，你们的资助，对我而言，无疑是雪中送炭。我必须要诚挚地向你们说一句：谢谢。
“吃水不忘挖井人”，如此简单但又富含深意的一句话，是祖祖辈辈们传下来的，在我小时候，爷爷奶奶经常将这句话挂在嘴边，可是直到现在，我才真正体会到这句话的精髓所在。我还依稀可以记得到他们说这句话时的神情，是那样的神圣，但又是那样的怡然自得。我一直不理解，可是现在我明白了：他们是在用一种信仰去换取他们内心的一种纯真和幸福。而这种信仰就是“人要时刻怀有一颗感恩的心”。
在我的父辈们看来，感恩是一种值得尊敬的美好的情感，是一种良知和动力，他们要用他们的辛勤劳动去精心耕耘祖祖辈辈们用汗与血留下来的点点滴滴，那些祖辈们留下来的都是要用真心去呵护的，一切是那么的理所当然，似乎成为了一种义不容辞的责任。长大了，对于小时候一些我还没来得及体会的话语，我
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懂了。长大了，应该是懂得感恩的时候了。
从小家里的经济情况就不是很好，靠着家里面的几亩田地，要养活一大家子人是很困难的，更不要说姐弟两人的学费了。爸爸妈妈不得不在我们很小的时候就来到广东打工。我记得，有一回过年，我要走亲戚，妈妈是从表姐那儿借的一套新衣服我穿的。爷爷奶奶生病，那时候妈妈从外地回来照顾他们，家里的境况就更糟了，只是，爷爷奶奶最终还是早早地离开了我们。记得那时候太奶奶都已经快80岁了，却还不得不照顾我们姐弟俩，而我,不得不变得懂事。那时候家里的活儿，有时候地里的活我都会去做的，放学后还要教弟弟的功课。老家的冬天是很冷的，但是那时候我要洗衣服，每次洗了衣服，都要去屋前的已经结冰的河里清洗，那种冷已经刺痛到了骨头，每次太奶奶看着我冻得通红的手都会帮我捂住想让我变得暖和点。但是，我从来不会抱怨，也不服输，那时候想的就只是不能比别人落后，我要在学校表现优秀，不让爸爸妈妈担心。很早就学会了一个人独立生活，照顾身边的人，一路走来，有很多次我都面临着缀学的选择，但是一次次我都坚持了下来。一直到高中，我都一直在接受来自学校和社会的资助。乐观自信的我一直都生活得很开心。看着童年时的玩伴在社会上摸爬滚打，风里来，雨里去，不禁会心生感慨：原来我是如此地幸运，一直被幸福包围着。
我自认为是一个不够聪明的人，但我始终相信一句话：只要付出，就一定会有回报。世上无难事，只怕有心人，我不怕付出，
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不怕辛苦，我足够乐观自信，我知道我必须要有自己的一番作为去报达那些曾经帮助过我的人。
进入大学,我成功申请到易方达助学金，这对我学业的顺利完成起到了很大的作用。当我在大二再一次申请到易方达助学金时,我知道,有一份责任将永远在我心中。我不能辜负家人，学校，社会对我的鼓励和栽培,更不能忘记曾经资助过我的易方达教育基金会。当我们时常怀着一颗感恩的心去看待身边的人和事，我们的视野会变得更加开阔；当我们将自己人生价值的实现定位在为社会做出贡献时，我们的决心和毅力将不可小觑，因为我们不会轻言放弃。放弃，这一词的份量太重。
“吃水不忘挖井人”，做一个有责任心的人，在心中存有一颗感恩的心，时刻去记忆，去怀恋，去翻新，我想我们心中的信仰也不会那么容易缺失，我们也就不会在这容易迷惑的年龄轻易迷失方向。亲爱的你们将永远看到一张充满阳光笑容的面庞，一直以来埋在我心中的那份责任心将会鞭策我不断前行。那份自信和乐观，那份坚持和毅力，那份感恩之心，将会是我人生前进道路上永远的精神财富。
感恩，永远会在我心中。

    （注：网站刊发时间：2012年8月13日。）
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