【人生感悟】
希望自己有一片宁静的天空
（经管赖京茜推荐，2012年7月10日）
推荐理由：在我们都在为生活或者梦想忙碌追逐的时候，或许真的应该停下来片刻，给自己一片宁静的天空，为更好的生会积蓄力量。
一直以来，喜欢寂寞，也喜欢孤独，在喧闹的人群中，我经常想着总是逃离。一个人的安静，真的很好，寂寞是一种美丽，孤独是一种情调。比张扬的色调和空虚的喧嚣更真实，也更牢靠。
其实生命原本就不过是一场孤独的跋涉。我们在自己的哭喊声中孤独地降落，又将在别人的哭喊声中孤独地离去。生命始终只不过是一场孤独的跋涉。每一步都在生与死的界定之间穿行。一路之上，我们会遇到很多很多的人。不同的阶段当我们擦肩而过或并肩同行。弯弯小路，轻轻溪流，疏影横斜间会有暗香盈袖。温暖我们，或是让我们暗自忧伤。柔情缱卷，低吟浅唱，在生命中划过深浅不一的印痕。
年少时总希望可以和一些人一生相伴，希望那些爱和温暖可以一路相伴。长大后却终究明白，繁华会凋零，盛宴会收场。人世间原本没有什么可以是永恒。所谓永不凋落的玫瑰其实上不过是一种虚假的摆设，美丽却终归了无生机。
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渴望梦的流浪，喜欢心的漂泊。想在遥远的异乡的夜色中独行，一盏盏细数江边的渔火。也想在遥远的异乡的街头伫立，一任寒凉的夜风渐渐穿透身心。想在雪域高原上飞旋，深情仰望那圣洁肃穆的千年雪山。一些悠远的记忆，一些渐远的足音，一些温暖又苍凉的思念会在那个时候填满我的落寞，抚慰那一份淡淡思亲的哀怨。那种感觉虽然忧伤，但却真的很美。
一生之中，我们需要远行，需要怀揣一些回想。很小的时候，不得不开始独自成长。很多年之后，已爱上了寂寞，习惯了孤独。喜欢在很深的夜里，独自欢喜或忧戚，独自微笑或流泪，独自思念，梳理心绪，也独自抚平心底那不断涌起的忧伤。像夜风中那朵轻颤的白莲，淡然安静地绽放，寂寞又妖娆。在清风中诉说自己千年的心愿。
生命是一场孤独的跋涉。相聚之后会分手，遇见之后将告别。陪伴我们的不一定能相知，温暖我们的不一定能相伴。所有的爱恨悲欢，聚散离合就像繁花，也像盛宴，都将随着季节的远去，虽着时光的流失而凋落散场，空留下繁华之后的苍凉。抚慰我们的只有音乐、文字、还有我们的梦想。
以为可以生死相随的人也许半路会迷失，以为可以一生不变的誓言也许最先会跌落。以为自己放不下的东西其实并不重，重的只是我们太在意的心。以为自己一生不忘的爱其实很轻，轻的会在某一个起风的黄昏，悄悄随风落。很多时候，我们爱上的只是一个幻影，爱着的也只不过是我们梦想中的爱情。爱情很远，
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但思念很真。
生活在别处，这句话的诞生和我的年岁一样长。一直以来，我都很喜欢这句话。纵观一生，我们其实都不过是一个人在行走。因为，生活在别处，梦想在远方。飞吧！继续飞吧！心存希望、怀揣梦想。即使艰难，即使勉强，都要一直面向前方。当我们整日忙忙碌碌，追赶着时代的步伐，当我们为生活和梦想东奔西走直到身心疲惫，我们或许该给自己放个假，留一片恬静的天空给自己。

听惯了分秒必争的节奏，看惯了熙熙攘攘的人群，我们或许该认真地照照镜子，看看自己久违的笑容是否依旧那般灿烂。

留一片天空给自己，并不是逃避与时间的赛跑，而是给身心一个短暂憩息的港湾，为后来的继续跋涉增加给养。让心灵在忙碌和嘈杂之后的宁静里接受健康和智慧的洗礼。在这样的洗礼中，你会发现自己成长的轨迹从哪里生发，又将向哪里延伸。

留一片天空给自己，是要你记得经常去关心一下你周围的人和物。从浓浓的亲情里汲取奋斗的力量，从真挚的友情中感受生活的富饶。在这片属于自己的天空下，去欣赏一朵花如何婀娜地摇曳着，绽放最美的心事。去聆听一棵树怎样欢乐地婆娑着，讲述着邈邈的遐思。让心间的单纯描画同样动人心弦的风景，让这诗意的天堂带着简单的心去寻访更加瑰丽的生活宝藏。

当生命想和你窃窃私语时，请不要吝啬你的时间，我们该学会忙里偷闲。岁月流金，流走的不只是我们苦苦追寻的梦的足迹，
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还应该有湛蓝的天空下我们独自享受灿然阳光的身影。奔跑的时光，你的天空还有多远？
（推荐者注：本文来自散文吧，作者蕙质兰心。）
    （注：网站刊发时间：2012年7月23日。）
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