走进新时代
——鹤山市三下乡有感

第二临床医学院  张运涛

  随着期末考试结束，暑假也正式开始了，我们——广州中医药大学第二临床医学院中西医结合（七年制）2006级的15名同学组成的三下乡志愿者服务队，乘车来到了鹤山市。此行目的是，一方面和鹤山市人民医院一起来做一系列的以“迎亚运，促和谐”为主题的志愿者活动，另一方面想借此机会深入了解以改革创新为核心的时代精神是如何在地方医疗上发挥威力的。

    鹤山市人民医院的环境给了我深刻印象，欧式风格的大楼周围环抱着中式的花园，不管是门诊楼还是住院楼均冠上人名，原来此院最早是由爱国华侨捐资兴办的。可见中国人民无论在何时都有一颗中国心，在自己富裕之后没有忘记故乡的父老，拳拳爱国之心可见一斑，正是以爱国主义为核心的民族精神的生动体现。

    通过医院的宣传橱窗，我对人民医院的概况有了更深一步的认识，人民医院不仅环境优美，规模宏大，而且设备齐全、技术力量雄厚，是融医疗、教学、科研、预防、康复、社区卫生服务于一体的国家“二级甲等”综合性医院和“爱婴医院”。

经医院团委黄主任介绍，我得知，这所医院不仅硬件设备优良，更从方便病人出发，实行导医服务，建立急危重病人生命通道，设立 120急救电话，4辆救护车24小时服务。在接诊、检查、
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住院手术等环节上形成及时、便捷、快速、有效的急救服务体系。这正是坚持以人为本的科学发展观的具体体现。麦主任还介绍了医院近期的发展情况和改革成效。该院近年致力于鹤山市首家“无痛医院”的建设，开展了无痛人流、无痛分娩、术后镇痛、无痛胃镜、无痛肠镜检查等，形成了无痛系列。并以 “创新医疗”为导向，立足前沿医学，开展了腹外科、胸外科、泌尿外科、妇科、眼科白内障、耳鼻咽喉、内科颅内血肿等无创或微创状态下疾病的诊断治疗，深受广大群众的欢迎。“创新医疗”深受百姓欢迎，这是人民医院在改革创新为核心的时代精神指导下，所取得的成效，值得我们借鉴。

  7月16日上午，我们和鹤山市人民医院派出的医生护士组成的义诊队伍早早地出发前往址山镇侨苑广场，也就是此次义诊的地址。路上，突然乌云蔽天，雷声阵阵，狂风暴作，雨水倾盆而下，我们的车逆风奔驰，追云逐雨，幸得路况良好，司机师傅技术过硬，再加上我们一颗强烈的为人民服务的热切之心，我们冲过了乌云遮蔽的地方，安全并按时地到达了目的地，迎接我们的是雨后清新，阳光灿烂的广场。

  我们从址山镇团委处借来义诊所需的桌子椅子，布置好场地设施，摆好医疗用具和药物，在9点的时候义诊正式开始了。

  在以改革创新为核心的时代精神指导下，我们派出了中西结合、双剑合璧的义诊阵容，人民医院派出了专业的西医内科医生和护士，我们的队员也是身怀各种中医技术，让村民“明明白白
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看病”，相信会给当地人民一次不同于以往的医疗体验。

  随着义诊的正式开始，“践行纲要迎亚运，社会实践促扶贫”义诊咨询活动马上吸引了大批村民，址山镇侨苑广场内也变得人头济济、热闹非凡。

  我们根据每位村民的具体情况，给他们量血压，扎耳穴，健康指导，拔火罐，推拿，艾灸等等不同的医疗服务，可谓因人而异，以人为本。

  比如一个村民测完血压，我们会根据他的情况，对他进行饮食和养生指导，并发给他一本适合他的体质的保健小册子，小册子里介绍适合他的食物，对他有益的运动等等。如果血压高，我们还为会他进行扎耳穴降压治疗，如果腿脚痛，我们还会为他安排针灸推拿一系列活动。

    在义诊的同时，我们也不会忘记那些行动不便的人们，那些辛苦劳作却不能来到现场的人们，或许他们更加需要医疗服务，我们派代表驱车前往址山镇新莲村委会莲岗村91岁高龄的麦解家中为其义诊。老人家眼睛不好，腿脚也不利落，在询问了老人家的身体状况后，我们为其做了针灸推拿治疗，为她讲解了一些平时需要注意的事项，并赠送了一些简单却实用的药品，临别的时候，老人与我们都依依不舍，我们再三祝福老人身体健康。

随后，我们又驱车来到址山镇敬老院，为敬老院内的10多位老人进行了义诊，内容有测血压，听心肺，推拿等等，老人家们身体都还硬朗，让人意外的是，从他们的眼神里我并没有看到
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孤寂，落寞的眼神，了解后得知，不只有我们，原来社会各界人士经常会来义务服务，慰问捐赠等。可见社会主义中国不会让老人们无家可归，心无依靠。

    我们的义诊一直持续到当地中午12点，群众反响热烈，评价良好，非常成功。事后据了解，此次活动共接待村民200余人次。17、18日，我们义诊队又分别在沙坪北湖广场、南山公园举行类似的义诊咨询活动，也吸引大批市民前来义诊，气氛热烈，一片和谐。

通过这次活动，我感到了伟大祖国的富强，不仅在大城市，在小城市也是一片生机勃勃，社会主义的建设同样热火朝天。华侨们的爱国之心，不忘家乡，捐资建院，让人感动。我也见识到了当地人民医院发挥改革创新为核心的时代精神所取得的成就，学习到了如何在“三个代表”的重要思想指导下，坚持以人为本的科学发展观，把平时在课本上所学到的知识发挥到为人民服务当中去。

    （注：本文在学校关工委组织的“改革创新”征文比赛中获得获得二等奖。）
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