【心灵探索】

朋友圈里的孤独

(一院官丽兰推荐，2016年4月10日)
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推荐理由：自从上了大学，越来越多的人玩WeChat,朋友圈也越来越盛行。微信好友的人数不断上升，朋友圈的信息量大到我们很多时候都懒得去翻。可是里面真正的好友有几个？说真的，我也比较怀念以前没有手机没有微信的时候，那个时候我们想见谁了，就直接跑去找对方。想送祝福就寄张卡片。虽然方式土了一点，可是从那个卡片的挑选，到里面每一个祝福语，都是我们经过琢磨之后才写出来的。不想现在，电子卡片固然方便快捷，可是却让人觉得少了许多诚意。网络越来越发达，表面看起来人与人之间的联系更加密切了，可是其实人与人之间的感情越来越薄弱了。

在微信朋友圈我是一名光荣的晒娃党，江湖人称“晒娃狂魔”。
我之所以如此热衷晒娃，是因为：
其一，我是一枚全职妈妈，每天工作除了带孩子，就是洗衣做饭打扫卫生。当我的生活每天都是围着孩子转时，似乎除了晒娃，也没啥好晒的。
其二，我想通过照片、文章和小视频记录孩子的成长，等长大以后让她看看。每当看到电视节目采访明星，大屏幕回放小时候照片时，妈妈就非常懊悔的说，唉，你小时候家里穷，连张像样的照片都没有，万一，哪天你红了，拿不出小时候的照片可咋办？
其三嘛！也是最重要的原因，每次在朋友圈发消息，哪怕我晒娃刷屏，也会有几十号朋友给我点赞，评论。每每此时，我都非常满足，感觉自己高朋满圈，人缘巨佳。
有时我还会无比得瑟给孩子她爸炫耀，看看咱这人气，发张照片都几十个人争先恐后点赞，看看这几十条评论，哎呀吗啊！回复得我手都酸了。
是的！为了好好珍惜和朋友们沟通交流的机会，我通常每条评论都会一一回复。
孩子她爸每次都嗤之以鼻，切，那又怎样？你不照样很孤独，每天在朋友圈求安慰，求关注。你要永远记住一个真理，真正幸福的人，是没有时间，也不屑晒幸福的。内心真正平和强大的人，也没有时间在朋友圈刷屏证明存在感，更不会求安慰，求关注。在我看来，你发的每一条信息都是在告诉大家，我好孤独，求安慰，求关注。
孩子她爸的一席话，让我羞愧不已。
他说的没错，虽然我朋友圈有几百号人，但我的确很孤独。
每天都有很多人给我点赞和评论，礼尚往来，我也不停在朋友们的状态下点赞，评论。
我们精力终究有限，每天忙着工作、照顾孩子，还得抽时间洗衣做饭打扫卫生。忙里偷闲刷刷朋友圈，又开始不停地点赞评论，友情帮忙分享转发，自然没有时间和好朋友们视频或者语音聊聊天。
虽然现在是信息社会，沟通交流越来越畅通，只要你轻轻点击微信就可以尽情地和亲朋好友视频语音聊天，既方便又经济实惠。
但慢慢地我却发现，事实并非如此简单。当我心情极度郁闷时，打开微信朋友圈，几百个好友，却不知道该找谁倾诉。
感觉大家都很忙碌，忙着晒幸福，秀恩爱；忙得加班到深夜；忙到周末还日理万机；忙着出国去旅游，忙着做微商，刷屏做小广告。
看到朋友们都那么忙，那么幸福，真不忍心让自己的坏情绪打搅他们。
想起，刚到这座南国海滨小城时，我因为不适应环境，加之自己一个人带孩子，而手忙脚乱，孩子的生病更加让我心力交瘁，几近崩溃边缘。
我曾经一度抱着身体滚烫的孩子，无助地坐在地上嚎啕大哭。
那一刻，我非常希望能有朋友给予我安慰，然而，我拿着手机，不停地翻看朋友圈里几百个好友，却不知道该找谁求安慰。
终于，我选定了最好的闺蜜，彼时我的心情已经平复很多，只是想找她聊一聊近况。然而，当我打开视频时，铃声响了很久，屏幕上很快出现一行字“对方手机可能不在身边，建议稍后再次尝试。”然后，我又点开大学室友的微信视频，依然被告知，对方忙线中。我非常失落地把手机放到一边。
很快，我又把手机拿了起来，点开朋友圈发了一条状态，极近凄惨且文艺地描述了自己当下的悲观、无助、辛酸以及无奈。
没错！孤独的我，又在朋友圈里求安慰，求关注。
很快，那条状态下就聚集了很多评论和赞。
是的！真的有很多赞，我知道那是点赞党们的无意之举。就像当年南派三叔在微博宣称自己，出轨、抑郁，骂自己是渣男时，火华社社长刘烨依然乐此不疲地抢沙发，而且为之炫耀一样。刘烨抢完沙发看了评论，才恍然大悟发生了什么，慌忙像南派三叔道歉。
我相信很多点赞党和沙发控一样，都有强迫症，看到状态就忍不住要点赞，以至于发了自己囧事或不开心状态的人，看到密密麻麻的赞，都会哭笑不得地问，我明明那么惨，你们这些点赞的人都是啥心态啊？
当然我并没有如此反问，因为我忙着回复那些安慰我的暖心话语，虽然有的是现成的鸡汤，但暖暖的，很贴心。
突然，画风突变，我看到不一样的声音，是你自己非要选择这样的生活，你明明可以过的安逸舒适，却偏偏矫情说，不想自己的人生像说明书一样，看了第一页，就知道第25页写了什么。既然选择了，就不要抱怨，咬牙坚持走下去吧！
我倒吸了一口凉气，然后自动脑补了一句鸡汤“自己选的路，就是跪着也要走下去！”
随后，我又看到了闺蜜的温馨提示，她说，亲爱的，你不要在朋友圈自揭伤疤，把自己的悲惨、不堪和无助公布于世了。因为现在大家都在忙着秀恩爱，晒幸福，就是为了掩饰自己一地鸡毛的生活。你倒好，反其道而行之，天天把自己的伤疤揭开给别人看，还扒开伤口说：你看我的伤口还在流着血，很疼。
痛，说一次就痛一次，不如自己默默愈合。你若不坚强，懦弱给谁看！你若不勇敢，谁替你坚强，别人再好的安慰也比不上你自己内心的坚强！不说就没人知道你的痛，说了没人可以替代。
而且你这样自揭伤疤还会让别人在背后嘲笑你，看不起你。你也多晒晒你生活中的小幸福吧！实在不行晒孩子也行啊！
一字一顿看完闺蜜的温馨提示，我陷入了沉思。
闺蜜说的没错，成长就是将你哭声调成静音的过程。有些伤痛我们必须得学会自己愈合。
与其说成长带来了马不停蹄的孤独，倒不如说，孤独是人的宿命。生活难免遭遇孤独，因为孤独是心灵驰飞后的驿站，而我们要学会适应孤独，享受孤独，在孤独中思索人生，反省自己。
尽管大道理我们都懂，但我的脑海仍然浮现着，几个大大的问号？到底什么是朋友？要不要在朋友圈做真实的自己？
关于什么是朋友这个问题，闺蜜曾经非常认真地问过我，那时候朋友圈还没有那么火爆，但她却在好朋友轮番轰炸的炫富、秀恩爱和晒幸福的真人秀中迷失自我。
没等我熬制鸡汤为她答疑解惑，闺蜜却一脸迷茫地给出了我答案：朋友不是就是患难与共，有福同享，有难同当么？
当我们在生活中受了挫折，心情郁闷了，可以找朋友倾诉，甚至是指点迷津。我们有开心的事可以第一时间有人分享，并真心实意的为对方表示开心，送上祝福。在朋友那里，我们不需要伪装，可以轻轻松松做真实的自己。
真正的友情，正如金星所言，真正的朋友上要走心的，路遥知马力，日久见人心。真朋友、假朋友，不在于多亲密，只有在你最低谷的时候，才能看到人心。真正的朋友不是在你如日中天的时候锦上添花，而且是当你落魄的时候，雪中送炭、拔刀相助。
是的！这就是真正的朋友，然而这样的朋友却并不多。鲁迅先生曾经说过，人生得一知己足矣，斯世当以同怀视之。
显然我们要求朋友圈里几百号人都能坦然接受并喜欢最真实的自己，是有点太贪心。
但我仍愿意在朋友圈做真实的自己，因为我不愿意带着面具，违心地晒幸福，秀恩爱。更可况孩子她爸也不配合，并极力地拖后腿。
既然选择做最真实的自己，自然少不了有人质疑，有人不喜欢，甚至有人嘲笑。
不过没关系，正所谓众口难调，我们又不是人民币怎能奢求人人都喜欢。人生在世，无非是让别人笑笑，偶尔笑笑别人，如此而已。
我相信，喜欢我的会因为我的真实而更加喜欢我，至于那些不喜欢我的人嘛！我便像宋小宝一样咧开大嘴露出一排小白牙笑道，讨厌我的人多了，你算老几啊？
是啊，我不能因为别人不喜欢真实的我，而努力去改变，迎合他们。
有时候我会非常怀念没有微信的时候，那时Wifi和手机4G流量还没有如此普及，十块钱几十兆的流量我们也舍不得来刷屏挥霍。我们想要联系朋友只有打电话或者发信息，但仍有几个很要好的知己闺蜜经常煲电话粥，或者发信息到深夜。那时候既使朋友不在身边，我们也能感受他的温暖和关怀。
记得微信刚刚开始流行的时候，我朋友圈只有十几个人，过年的时，我还给他们一一唱新年歌祝他们新年快乐。大家都觉得很新奇，很好玩。现在过节的时候，我想用微信群发助手一条祝福短信都被系统告知只能选择200个人。那剩下的几百人怎么办？选谁不选谁？就在我无比纠结的时候，手机没电自动关机了。
微信朋友圈里的朋友越来越多，而我却找不到真正可以谈心的朋友，到头来，朋友圈弄丢了朋友。
缺乏真正的朋友乃是最纯粹最可怜的孤独，没有朋友则斯世一片荒野。
我想，我孤独爆棚是在不久前的一个深夜。那天晚上我做一个梦，梦到了儿时的小伙伴，学生时代的知己闺蜜和工作时的好朋友。我们就像久别重逢的老友，拥抱在一起，哭着、笑着、唱着、把酒言欢，甚是热闹！
哭着醒来以后，我却发现漫漫黑夜中没有朋友间的狂欢，只有我自己，还有紧贴在我身边的小人儿。
黑夜一片寂静，泪水打湿了枕头，孩子他爸酣声，不时地传来，那一刻，思念就像草地上爬行的蛇，无声无息地在我的心上盘旋着，我跌入了孤独的漩涡。
原来所有的孤单，都是因为有思念的人。
对！就像歌里唱的，一个人不孤单，想一个人，才孤单!这句话不仅适用于爱情，还适用于友情和亲情。
鸡汤君说，梦里梦到的人，醒来就应该去见她。于是我暗自发誓，第二天醒来，一定要和梦到的朋友们视频聊天。
然而，当我点开微信朋友圈时，却情不自禁地点赞、评论、回复评论……就是这么一直划拉着，果真是一入朋友圈深似海！
当我想起来要和朋友们视频，发信息问她们是否有时间聊聊时，却久久没有得到回应。那条信息就像我一样，孤零零而又尴尬地躺在那里。或许，他们真的很忙吧！
以前曾经天真地以为，社交网络，拉近了人与人之间的距离，方便了沟通和交流。没想到，它却把真实的我们越推越远。我们在里面看不到朋友们的真实生活和情绪，也无法勇敢地去表达最真实的自己。
我们都像喜剧演员一样，戴上了一张露出八颗牙齿，微微而笑的面具。
我们逢人就会说，我最近过得还不错。
这让我感到很孤独！
我在朋友圈里很孤独，你呢？
（推荐者注：本文来自腾讯网-订阅-人文-十点读书2015年10月11日，作者：王瑞珂） 
（注：学校关工网站刊发时间：2016年4月14日）
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