【精品推荐】

比起天才，我更欣赏坚持到底的普通人
（经管黄榕帆推荐，2017年1月17日）

推荐理由：看着综艺节目最强大脑，时常为那些最强大脑们超乎常人的能力、天赋所惊叹。然而，毕竟这是少数天赋异禀的人。事实上，有多少我们眼中的“天才”在天道酬勤的信念下默默耕耘，挥洒汗水，付出比普通人多多少倍的努力。在梦想的道路上，逆着风、挥着汗、流着泪，用力地奔跑，终会看到落花满径。
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长到三十几岁，我不得不承认，这世上真的有天才。
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小学五年级的时候，我们班转来了一个男生成了我的新同桌，名字叫陈默寒。他的容貌我早就记不清了。脑海中深深烙印着的是他有个狂拽酷炫吊炸天的本领——传说中的过目不忘。

那时候语文书上所有的新课文，他只要安静的读一遍，静默几秒就可以完整地背诵出来。这项技能被语文老师发现后，开心得手舞足蹈。一下课就让他去教学校长那里表演。回来的时候，陈默寒的脸微微泛红，粗声地喘着气，紧张得一直不敢抬头。我悄悄给他传了一张纸条表示祝贺，可他吓得攥在手心里怎么也不敢打开。

然而默寒的成绩并没有好到惊人，所有需要记忆出马的，他都手到擒来，但逻辑思维方面并不出众。小升初的时候，我们学校推优，他服从分配去了一所不算太拔尖的中学，之后便没了他的消息，后来有人遗憾地说默寒已经泯然众人矣了。
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第二个天才是我的高中同学薇薇，不到1米6，人巨瘦，好像永远都没什么力气。她从来不参加体育活动，也不健身。高一的第一节体育课，800米摸底。体育老师说跑个七八成功力就行。一声哨响，薇薇跟匹脱缰的马驹一般，噌地窜了出去。这速度快得让全场人都蒙圈。她跑到第二圈的时候我们刚过200米，最后薇薇以2分30几秒的水平完爆体育老师。听说都快到运动员水平了，而我们一众女生还在嗞哇乱叫的为3分50秒的及格线努力。

后来我和薇薇成了好朋友，我非常好奇她小小的体内身体怎会有如此惊人的能量，也尝试着去探查她的生长过程中有没有什么独特的奇遇。那时的我，心智比小时候成熟，不会再轻易放走近距离研究天才的机会。可是薇薇的饮食比常人还要少，除了吃虾不吐皮这一点，她普通得不能再普通。

最后薇薇也没有选择当运动员，高中时期骨骼大多闭合，此时再练也难有突破，更何况薇薇志不在此，绝对不会往专业道路上发展。听说后来她去了大国企当会计。如今最风光的时候就是集团每年的春季运动会。整整十年，她代表财务室出征，包揽了各类跑步项目的第一。
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最后一个天才是我的大学舍友，她叫小米，柔柔弱弱，温柔善良。一开始我只是觉得她唱歌很好听，而且从来都不跑调。对于我们这种永远踩不准key的人来说，这样的她已经足够精彩。没想到她的本领还不止这些。

有一天，我们去食堂打饭，校园广播里放着一首新歌非常好听。我们俩跟着旋律轻声的哼了出来，可是我哼的是啦啦啦啦，她直接哼的是旋律简谱。那一刻我震惊了，我说这是你第一次听这首歌吗?她笃定地点点头。可是为什么你知道简谱呢?

小米无辜地说，我从小就是这样啊，只要听过的旋律，都可以在脑海里直接转换成简谱。我以为她是学过多年的乐器，所以耳濡目染，方有此等造诣。结果小米说，只在小学的时候拉过半年小提琴，后来就荒废了，从此与乐器绝缘。

我无法接受这样的解释。为什么别人轻轻松松可以做到的事，我们需要悬梁刺股，披荆斩棘。在过目不忘的默寒，身轻如燕的薇薇和耳聪目明的小米身上，我们分明看到了人与人之间巨大的差距。

可不知为什么，她们三个没有一个从事与自己天赋有关的行业，最后做了心理咨询师的小米只有在哄孩子睡觉的时候才轻声哼唱几句，借此展示一下自己了得的歌唱水平。

我常常在想，为什么老天爷这么不公平，因为耳水不平衡，我从来就听不准音阶，据说有这样缺陷的人100个里也不会超过3个。中考800米体测更是生命中不能承受之重，我捆着沙袋跑了三个月才将将跑进3分50秒的及格线。也就是记忆力还差强人意，谈不上过目不忘，但瞬间记忆的能力较强。记得上大学考现代文学，我漏看了郁达夫的写作风格，临考前三分钟，补了五大页笔记，最后一道大题居然真的是考这个。我洋洋洒洒侃了一大篇，最后成了我们班的最高分。

这么想来，上帝对我也不赖，虽然没有哪一方面技压四方，但好在也没有特别差劲的地方。脑子不算太笨，动作也算敏捷，无风无浪的长大，平凡却也安稳。我知道，这世上的大多数人都和我一样，羡慕过身边某个光彩照人的偶像，惊讶过班里某个才艺过人的同窗，然后在众人艳羡的神情中搓着衣角，渐渐暗淡了目光。

听说人的一生平均会遇到2920万人，而我只遇到了这3个天才，我见得更多的是没有惊人天赋只有难凉热血的普通人，他们逆风飞翔，比任何人都勤奋努力。比起那些一登场就狂拽炫酷吊炸天的英雄，我更欣赏那些超级努力坚持到底的普通人。

我们都没有通关秘籍，所以能安心屡战屡败，屡败屡战的生长。少了一些轻而易举的收获和理所当然的成功，人生并不会怎样。记得有一次去看一位年轻画家的小型画展，她笑颜如花的立在门口和大家攀谈，一个记者模样的人盛赞她的画气韵生动，深刻独到，她本人更是不可多得的天才画家。年轻画家笑了，她说天才作家？我小时候画画，总是被老师罚站，因为我资质平庸，总是不得要领。后来我的同桌开始讥讽我，孤立我，让全画室的孩子们一起给我起外号。那时候，我埋怨老天爷，为什么不能给我多一点天赋。

后来呢，众人听得入了迷，急着知道画家命运转折在何处。

她眯着眼睛说，后来我就告诉自己日日苦练，勤能补拙。再后来，就像看书一样，书读百遍其义自现。日夜苦练的我如开了窍一般终于进入了绘画这座艺术的殿堂，我越画越自如，越画越自信，最后成功地举办了画展。天赋这东西，确实很重要，但它也只是能保证我们成功得更简便些，并不是人生畅行无阻的直通道。

天赋就像马路上被别人捧在手中的新年礼物，它们包装精美，细致美好，但你偏偏没有得到。与其失望怨怼，不如坦然接受，明明白白地做个普通人，脚踏实地地努力，理所当然地奋斗，安心接受命运给予我们的所有平凡，不靠偶然也不靠侥幸，靠自己来一场漂亮的反击战。
什么能真正地感动我们?不是天才嘴角那一抹迷之微笑，而是你满脸的汗水和泪水，却仍然咬着牙奋力地奔跑。
（推荐者注：本文来自微信公众号澳妙无穷2016年12月28日，作者：米粒）

（注：学校关工网站刊发时间：2017年3月6日）
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