【心理探索】

人格面具：性格就像语言一样

（经管梁博推荐，2015年1月7日）

推荐理由：经常听到这样的表白：做个真实的自己！走自己的路，让别人去说吧。这不错！但问题在于，怎样才是真实的自己？真实的自己难道 只能有个性而不能与别人一样的共性吗？走自己的路，难道就不能借助别人成功的道路，走出自己的人生轨迹来吗？阅读本文，对于我们理解上述这些问题，很有帮助。
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朋友说，生活特别累。在社会上混，你不得不学会伪装自己，带上面具生活。朋友说，他知道自己的缺点，只是不想改变，不想变得不像自己了。他还说，觉得自己世俗了。那些阿谀奉承的人，他学不来也不想学。

于是我看到的结果就是，他在一直逃跑，期待换个环境，期待有一个地方可以开心、温暖，大家可以和谐表现自己而不必虚伪，可是他始终没有找到。

性格面具就是你要在面前呈现出来的样子，类似于印象管理。你想通过刻意的做一些事情，让别人知道你是一个什么样的人，好对你有个好印象。在职场上社会上再常见不过了，那种见人说人话见鬼说鬼话的人通常能拥有较好的人际关系，也总是会遭到一些人的看不起。

如果说改变，谁都不想改变。我们都想由着性子来，希望别人可以接纳这样真实的自己，自己就可以善良的敞开心扉，和谐的和别人相处。可是没有。

我们探讨了很久什么是“真实的自己”。 

他认为，不主动，腼腆，不强势，不争强好胜，不计较，不受委屈，这就是真实的自己。那么相应的，明明讨厌一个人还要笑脸相迎，明明有人讨厌自己还要假装没事，明明某人在暗地给自己穿小鞋还要假装感谢，这些就不是真实的自己。在他眼里，有些人就是跟自己不一样，甚至是坏人。于是他扛着“道不同不相为谋”的大旗来成功的与一些人疏离，当这些人过于强势的时候他表示既不愿意争斗又不愿意委屈，于是只好辞职离开。

他只想做回真实的自己。

聊着聊着，我发现他会把自己某一部分性格等同为全部的自我。也就是只有性格A才是真正的我，你只有接纳我的A性格你才是接纳我，我只有表现出A来那才是真的我。其他的都不是我。极端举例夸张的说就是，自私才是我的本性，可是我在社会上生存必须遮盖自私，戴上善良的面具强迫自己善良。善良的我就不是我，只是我学会了伪装。

我还发现，他很聪明的意识到自己的缺点却不愿意改，因为他不想失去自我，变得不像自己了。也就是说如果性格B是适合社会生存的，他就必须学会B，学会B就意味着放弃A，于是他就成了B一样的人而不再是A一样的人了，他觉得委屈。在他的世界里，人只能有一种性格，非A即B。

然后我讲了一个不是很好笑的笑话，他居然笑了。

我出生在语言为中文的国度，我认为讲中文的我才是真正的我。所以我要坚持做自己，当我遇到美国人的时候，我发现我们的语言不同，可是我又不愿意放弃我的语言使用英语和他交流。于是我们“道不同”。我又发现我不能很好的和人交流很痛苦，我意识到了我的问题就是中文是个缺点，我很挣扎要不要为了适应他们而放弃自己的语言，使用他们的。如果那样，我可以活得很好，但是我却不再是我自己了。所以即使痛苦，我也不愿意改变，我坚持原来的自己，使用中文，并远离那些和我语言不同的人。与此同时，我还很看不惯那些见风使舵的人，他们居然见什么人就用什么语言，只知道迎合别人，虽然他这样有很好的人际关系，但是我依然对他们很不屑。

他笑是因为，语言和自我什么关系。你使用什么语言都不影响你还是你自己，你使用其他语言不代表你就放弃母语了。自己讲不好英语还看不起别人讲的好的。 

那性格又有什么区别呢？ 

不主动，腼腆才是自己的语言。外向、低头、捡别人喜欢听的话就不是自己了？就成了面具了？我们称之为面具，是因为我们不接纳自己是这样的人，然后又无奈于环境不得不做这样的人。归根结底我们还是不接纳的一种自我强迫。

有原则的我是我，没原则的我也是我。内向的我是我，外向的我也是我。我的本质都没有任何变化。我只是多掌握了一种性格，在不同的人面前使用不同的性格而已，这些都是我。我在某人面前外向，不代表我就不再是内向的人了。我对某人讨好，不代表我就是一个没有尊严的人了。我的自我没有任何变化。

我不仅可以拥有很多性格。而且这些性格全部不是我，当我被接纳，并不是只有我的某个性格被接纳我才是被接纳的。也不是我的某个性格不被接纳我就是不被接纳的。我妈妈不喜欢我搞心理，不接纳我的爱好，但这并不影响他喜欢我和接纳我的人。我只是拥有我的性格，但我不是我的性格。就像我拥有我的语言但我不是我的语言一样。

性格也是习得的。不排除有些遗传的因素在里面，大部分都是后天习得的。你可能生在一个比较严厉的环境里，就会变得比较内向。可能在你的教育里要学会争取自己的利益因为没人会保护你，你就会习得强势。这是我们学会的比较习惯的性格，像我们的母语一样。我们长大了，可以学习另外一种语言，可以学习另外一种人生的活法，可以学习赞美别人，可以学习为了照顾别人的感受而说点谎，可以学习接纳和宽容，就像学习另外一门外语一样。

我们习得这些，不会改变我们的本质。也不会使我们原来相反的性格没了。我们此时有了多种性格，我们的人生更宽更丰富了，技能更多了，我们懂得面对不同的人可以用不同的性格来交往。这不是很好吗？

所以无需改变性格，只是增加一部分内容而已。面对不同语言的人，就可以讲不同的话，使用不同性格了。

也许你做不了他那么好，但也不代表你学不会。你们生来的环境不同，“母语”不同而已。但你依然可以学习到一点外语。

我们每个人生来相同，都是同一宇宙生命力的见证。我们每个人在本质上都是相同的，只是环境和教育造就了不同的性格，同时，我们也可以发展出自己喜欢的性格。我们不需要期待别人来改变性格适应我们，就像不需要要求别人来学习我们的语言而和我们交流一样。据说光着脚走路的时候路会扎脚，国王就下令把全国所有的路都铺上牛皮，这样世界就可以为他改变了。可是聪明的国王后来还是接纳了这个建议：改变自己，穿上皮鞋。想让别人来迁就你的性格的语言，就像让所有的路都为你铺上牛皮一样。

除此之外的不愿意改变，大约就是懒惰了。因为性格的习得，需要一点点努力和付出，就像学习一门新的外语一样。当然，你愿意只跟与自己合得来的人相处，只跟和自己语言相同的人相处也无妨，无非是你只能见识到这个世界里的人，看不到其他的风景而已。

而那些“没有原则”的人际达人们，他们并不是没有自我，只是比你多掌握了一门语言而已。

(推荐者注：本文来自壹心理-心理杂志-情绪管理2014年6月20日,作者：丛非从)
（注：学校关工网站刊发时间：2015年1月21日）
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