
【人生感悟】

吉人寡语，贵人言慢，水平流缓，心平不语
（一院陈昌明推荐，2014年4月30日）

推荐理由：改革开放以来，我国社会物质文明建设取得极大进步，但精神文明建设却引人忧心，当今社会浮动，人心浮躁，在每天的忙忙碌碌中，我们也许已忘记了什么是平静。因此，停下脚步，读一篇美文，让心找回曾经的宁静。
生活，是一部无字的书，每个人有每个人的读法；生活，是一道多解的题，每个人有每个人的答案；生活，是一首隽永的诗，每个人有每个人的情怀；生活，是一杯浓淡的茶，每个人有每个人的品味。不快乐的时候，就告诉自己：一切的一切，无非就是让生活，舒心些、快乐些、幸福些。

人生在世，我们常常产生想解释点什么的想法。然而，一旦解释起来，却发现任何人解释都是那样的苍白无力，甚至还会越抹越黑。因此，做人不需要解释，便成为智者的选择。山不解释自己的高度，并不影响它的耸立云端；海不解释自己的深度，并不影响它容纳百川；地不解释自己的厚度，但没有谁能取代她作为承载万物的地位……­
千万别低估和轻视任何人，不要歧视任何比我们弱小的人或者生命，尤其不要伤害老实人，老实人被逼上绝路了，最后欺辱老实人的人，命运一般都很悲惨，因为怨恨和屈辱会让一个好人变成狰狞的魔鬼，这种傲慢和屈辱会让“施害者”和“受害者”，这两个角色倒过来，一起毁灭。把自己看得淡而又淡，这个是大智慧，你没那么多观众，别那么累。
温和对人对事。不要随意发脾气，谁都不欠你的。现在很痛苦，等过阵子回头看看，会发现其实那都不算事。学会宽容伤害自己的人，因为他们很可怜，各人都有自己的难处，大家都不容易。学会放弃，拽的越紧，患得患失，最痛苦的是自己。取舍间，必有得失，所以，得之，我幸运，失之，我命，尽人事，顺天命。不要试图给自己找任何借口，错误面前没人爱听那些借口。
学会妥协的同时，也要坚持自己最基本的原则，这个分寸和火候的把握很重要，中庸之道才是根本。付出并不一定有结果。坚持可能会导致失去更多，所以当断则断，否则反受其乱。过去的事情尽量忘记，而且一定要放下，背负太多，以后再遭遇更大的压力，就会无法承受，走向极端。
活得轻松，任何事都作一个最好的打算和最坏的打算，先看看自己有没有承受最坏的结果的能力和勇气，如果没有，就最好不要把事情想得那么好。
做一个简单的人，踏实而务实。不沉溺幻想，不好高骛远，不庸人自扰。不要说谎话，因为总有被拆穿的一天，为了一时的尊严，以后被揭穿，却更丢脸，付出的代价更大。所以要尽量活得真诚而坦率。
别人光鲜的背后或者有着太多不为人知的痛苦和辛酸，富贵险中求，得到和付出平等，风险和利润平等。尽量充实自己。不要停止学习。学圣贤人。圣贤人怎么做，我们就怎么做，错不了！ 
注意自己的修养，身教胜于言教，身为父母就是孩子的第一位老师。
孝顺父母。不只是嘴上说说，即使多打几个电话也是很好的，要做在实处，家有一老，似有一宝，家里有“佛”不好好“拜”，拜遍全世界的庙，也还是个假修行。爱父母，因为他们给了你生命，同时也是爱你爱的最无私的人。不孝顺父母的人，是最卑贱的人，最不值得别人把这种人当人待。
不要愤世嫉俗，不要做“愤青”，看不惯别人的人，别人也一样看不惯自己，偶尔也要圆融和世故一点，因为不那样做的话，很难混，会碰得头破血流。
我们这个人世，大家活得都不容易，善待别人，也放过自己，把自己才华和能力，把自己的力量用于给别人带来吉祥和快乐，远比批评和指责更有意义和价值。对立、情绪是把双刃剑，伤别人，更伤自己。有时候，这种伤害，激化到极点了，就会出现大的灾祸。
收敛自己的脾气，偶尔要刻意沉默，因为冲动是魔鬼，会让自己做下无法挽回的事情。脾气越大越没本事，一流的本事又没脾气，这是真正能做大事的人。一个人能不能成就大事业，看他脾气大小怎么样就可以了，脾气越大，成功概率就越小。
无论什么时候，做什么事情，要深思熟虑，如临深渊如履薄冰，战战兢兢，胆子要大，心却要细才行。这个世界，要想路越走越宽，就要有义气。仁义礼智信，缺一不可。
懂得真诚倾听别人的忠告。两个耳朵，一张嘴，你说要听的多还是说得多呢？尽量不要讲人是非，这个是人最大的忌讳。来说八卦者，必是是非人，这类人是无法担当重任的，给了他机会，就害了别人。信佛，信因果，在真正的因果面前，人的力量是微不足道的。坦然接受生活给你的馈赠吧，不管是好的还是坏的。
真正了解无常的含义，当你痛苦时，你要想这痛苦不是永恒的，当你快乐时，你要想这快乐也不是永恒的。
要慈悲，要清净，要快乐，要开朗，要坚韧，要温暖，对人要真诚。
空虚无聊的时候就读书，但一定得有自己的生活目标和计划。
不要太过依赖除自己以外的人，因为只有自己不会抛弃自己，人先自救，方有天救。永远对生活充满希望，对于困境与磨难，微笑面对。多看书，看好书。少吃点，吃舒服，吃健康。不锦上添花，多雪中送碳。广交善友，­常助人为乐，你会觉得比谁都快乐！
请记得，好朋友的定义是：你混的好，他打心眼里为你开心；你混的不好，他由衷的为你着急。要脚踏实地，一点一滴，平凡做起。
努力爱护每一个人。付出，不一定会有收获；不付出，却一定不会有收获，不要奢望出现奇迹。得到的就是奉献的，得到的也终究会失去，因为得失永远是平衡的。
承诺是一件美好的事情，但美好的东西往往不会变为现实，轻易承诺你的人，自己一般不要轻易相信，轻易许诺者，一般容易轻易放弃誓言。一开始轻信，最后就会伤害自己。­
每个人都有自己鲜明的主张和个性，不要试图去改变他人--不管是妻子还是丈夫，但可以用自己高尚的人格去影响和感化别人。这个要靠身体力行去做，不是靠油嘴滑舌来说。
没有十全十美的东西，没有十全十美的人，关键是清楚到底想要什么。得到想要的，肯定会失去另外一部分。如果什么都想要，只会什么都得不到。
这个世界最脆弱的是生命，身体健康，很重要。
老天爷对每个人都是公平的。不要试图控制别人,不要要求别人理解你，别人没有这个义务，懂你的人不解释他们也会理解你，不懂你的人，越解释越误会，麻烦会越来越多。
活在当下，别在怀念过去或者憧憬未来中浪费掉你现在的生活。
永远不要忘本，任何时候，任何事情，对任何人都不能忘本，这不是道德标准，这是为了自己更自在的活着，忘本带来的虚荣会毁灭你得到的一切尊严。
要诚恳，要坦然，要慷慨，要宽容，要有平常心。
学会忘记,善忘是一件好事。
要乐观，要积极，多笑，多照镜子­.相信他说的话，但不要认真，更不要计较，好较真的人，命运一般很坎坷，波折起伏会很多。
永远不要自作聪明，聪明反被聪明误，还是顺从天道仁义的好。
做自己的决定。然后准备好承担后果。从一开始就提醒自己，世上没有后悔药吃。对于自己不喜欢的人，可以报之以高贵而优雅的沉默和微笑。
相信因果报应！相信轮回，这个毫无虚假，可是我们都不相信，觉得这是迷信，生活坎坷波折，贫病交加，是上天命运不公，在作弄自己，其实一切命运都是自己这颗心造成的。什么心就会有什么命。
要学会忍耐与坚持，很多人才华和能力都很强，却总是失败，为什么呢，因为他缺乏毅力和钢铁,一样始终如一的意志力。
这个世界上没有真正的爱情----时间可以冲淡一切，因为世界上最靠不住的是人心，人心里最无常的是爱情。
生活里不要做刺猬，能不与人结仇结怨就不与人结仇结怨，谁也不靠谁一辈子，有些事情没必要记在心上。有时要学会听取身边人的意见，更多时候这样才不会让自己受到伤害。忘记过去才能有新的开始。
这个世界公平是相对的，不公平却是绝对的。所以停止抱怨吧，这样自己活得会很辛苦。不要太依赖朋友，人性基本都有恶的一面。
想得到一样一定会失去另一件东西。痛苦让人成长，是你进步的一个机会，一个挑战。别害怕痛苦的事情，它有另一面积极的作用。
人就是孤独的，缓解它带来的痛苦的唯一方式就是平静的接受它。
没有经历过的，永远不能理解这些道理，但听听也是好的。
可以不美丽，可以不可爱，可以不温柔，但是一定要诚实和善良。喜爱一切美好的事物，赞美并真诚感恩它们所带来的美好和愉悦的感觉。当困难来临时，用微笑去面对，用智慧去解决。
要勇于承认自己所犯的错误，勇于忏悔自己心中的恶，并承担这些带来的责任和考验。爱家人，爱朋友，爱伴侣，爱孩子，然而，要真正为自己活。
永远不要为已发生的和未发生的事忧虑。已经发生既成事实忧虑也于事无补，未发生的凭主观臆测，无法推断事情的走向，徒增烦恼而已。不要老在别人面前倾诉你的困境袒露你的脆弱。懂你的不说也知道，不懂你的，自己这是会自取其辱的。不要想着依靠别人，要有目标有追求，这与年龄无关。
做一个简单的人，踏实而务实。不沉溺幻想。不庸人自扰。
学会思考，头脑清晰，明白自己的渺小，切忌自我陶醉。枪打出头鸟，凡事不要强出头，因为自己一般并没有想象中的强！每个人都是独立的个体，真的没有谁离开谁就活不下去！不要太高估自己在集体中的力量，因为当你选择离开时，就会发现即使没有你，太阳照常升起！社会是有等级的，很多事不公平。别抱怨，因为没有用。抱怨了，还是各过各的，各受各的，甚至越抱怨，事情越往自己所希望的相反方向发展，那自己就会更痛苦。
不要评价别人的容貌，因为别人不靠自己吃饭。不要评价别人的德行，因为自己不比别人更高尚。不要评价别人的家庭，因为那和你无关。不要评价别人的学问，因为知道的都是“有限”的，未知的才是“无限”的。
总之，不要评价任何人，哪怕是你的家人。是非长短，家庭纠纷都来自自己一张嘴，倒霉和灾祸，全是嘴巴玩出来的。
不要奢侈，乱花钱，因为明天你就可能失业。不要趾高气扬，因为明天你就可能失势。不要太过张扬，因为要明白没有一个人会比你弱小。不要吹嘘爱情，因为明天你就可能失恋。不要同人计较，因为明天你就可能死去。
总之，做人要低调一点。不要滥交朋友，尤其是异性，因为一举一动都会留下铬印，将来成为是非。不要伤害异性，因为报复迟早都会来，弄不好吃亏的是你自己。
（推荐者注：来自励志网，作者不详。）

（注：学校关工网站刊发时间：2014年5月4日）
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