【精品推荐】

我原本以为医学无所不能
（一院谢佳芯推荐，2016年5月27日）

推荐理由：前几周的伤医事件、魏则西事件引发了很多人的思考与争论。作为一个医学生，感触良多。而从以下北京大学首钢医院院长顾晋近日在“一刻talks”上的演讲，我们可以看到这位医生对于医学本质的思考。我也相信，医学是充满温暖的。 
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最近，魏则西事件、广东伤医等事件频频发生，再次引发了人们对医患关系及医学本质的广泛关注。以下是北京大学首钢医院院长顾晋近日在“一刻talks”上的演讲，让我们一起来听听这位医生对于医学本质的思考。
从那时起，我觉得当医生是非常了不起的事情
1968年，在中国的大地上发生了一件事。一个农民得了肿瘤，这个肿瘤非常大，她每天只能坐在床上，根本就躺不下来。后来她实在忍受不了，去了医院，医生把她的这个瘤切除了。
从看到这个事情的报道时起，我就觉得当医生是非常了不起的事情，能够把病人肚子里这么大的一个东西拿走。按照当时的报道，这个瘤有90斤重，非常大。我后来做了30多年的医生，在现在看来，这样的肿瘤要切除也不是很简单的。
所以我觉得医学非常了不起，我曾经一直以为医学是万能的。
在我当医生很多年以后，医学有了非常快速的发展。比如现在，医学已经发展到什么程度了呢？

    我们可以在法国的一个手术室里给一位远在美国的病人做手术，这就是远程医疗。美国为什么会发明机器人手术？因为他们的宇航员登月了，他要在月球上住那么长时间，万一得了阑尾炎怎么办？于是，美国人就想到通过手术器械，由地球上的医生给月球工作站里的病人做手术，这样就发明了机器人手术。

    现在的机器人手术完全不是我们想象的那样，医生戴着帽子、戴着口罩。事实上，医生根本不用洗手，完全是在显微镜下来完成手术。

后来，又有了3D打印。过去，切除骨头上的肿瘤以后，怎样去重建呢？要取下病人其他地方的骨头，经过反复打磨，在缺损的部位把它补上。但现在有了3D打印，我们可以用生物学材料完成缺损骨头的重建。这就是医学的迅猛发展。
医学和科学有什么不一样？医学是充满温暖的
那么医学是不是就无所不能呢？当然不是，有很多病我们至今也无法医治。

    我们作为医生，除了掌握技术以外，还应该强调什么？那就是医学的人文精神。

    我刚当医生的时候，有一年去一个地方实习。老师说你去25床，给病人录一下病史。

    那是一个女病人，得了晚期肺癌，她已经在医院里住了半年时间。晚期肺癌是什么概念呢？就是说她已经没有办法治愈，是在等待着生命的终结。她住在一间小的病房里，里面有一台电视机，她的丈夫陪着她。

    我进去以后，告诉他们我是新来的医生，想问一下她的病史，这个病人白了我一眼，就没再理我。我有点尴尬，就一边看电视里的节目，一边和她爱人随便说两句。

   那天正好是中国女排取得三连冠的最后一场比赛，我说今天的排球比赛还挺激烈的。这个病人突然说，今天有女排比赛吗？我说是啊，她赶紧让她爱人把电视调到排球比赛。我说您对排球还挺熟悉的，她说是啊，我当年在学校里是排球队的主力。

我们就这样聊了大概有10多分钟，她讲了她当时在学校排球队里的那段辉煌经历，她说很多男同学都对她非常有好感，包括她的先生。说着说着，她的眼睛就发亮了，看得出她非常高兴。这时候老师有事找我，就把我叫走了。
我刚出病房的门，她爱人就追了出来，抓着我的手，脸上全是眼泪。我特别紧张，因为我是个实习医生，第一次遇到这种情况，不知道我犯了什么错误。他突然对我说，大夫，我非常谢谢你！他告诉我，他在这儿住了半年，每天陪着妻子，可他不知道用什么方法和他的妻子交流，他说今天这10多分钟，是他妻子半年来最高兴的一段时间。

    所以我觉得，作为一个医生，我们可能没有掌握最先进的技术，但是可以通过这种心理的交流，来改变病人的状况。除了你的医德、你的技术以外，这种沟通的能力也是很重要的。

我一直在思考，医学和科学有什么不一样？我想，医学应该是充满温暖的。
    那个时候，她太需要帮助、太需要安慰了
再来讲一件事情。

    很久以前，我有一个同学得了乳腺癌，她到我们医院来做手术。那天她做手术的时候，我说好了去看她。她就躺在手术室的门口。

    大家知道，乳腺癌手术要先做活检，然后病人就躺在手术室外等着活检的病理报告。如果是恶性肿瘤，你得继续进行穿刺手术； 如果是良性肿瘤，你就可以回去了。所以，在手术室门口等着的时候，病人是非常焦虑的，她不知道等待她的是好消息还是坏消息。

    对于每一个病人来说，这段等待的时间都特别漫长，你想想，在一个冰冷的手术室门外，躺在楼道里，没有任何人跟你说话，心里又满是恐惧，那是多么难熬啊！那天我就陪她聊了几句，我说你感觉怎么样啊，她告诉我她心里怎么紧张，我随口安慰了她几句。最后病理报告出来了，是恶性肿瘤，她含着眼泪又被推进了手术室。

    多年以后，有一次我又遇见了她，她还活得好好的。她跟我说，你上次跟我聊的那几句话，我印象太深了。我说我跟你聊什么了，我都忘了。她说，她那个时候躺在那里，真是很紧张，我说的每句话，她到现在都记得清清楚楚。因为那个时候，她太需要帮助了，太需要安慰了。

所以，做一名医生，有时候不光是要治疗病人，还要关心他们因为疾病而产生的一系列心理、身体上的种种不适。这对医生来说，是一种必须具备的素质。
要让病人感受到应有的尊严

    除了治疗，我们医生能做的事情还有很多。

    比方说，外科大夫做完一台手术，切完了标本，一般会拿给病人和家属看。切下来的肠子和肿瘤气味不好闻，血淋淋的，大家觉得这非常可怕，很血腥。我有时拿出切下的标本给家属看，很多人都躲开了，有的人捂着鼻子，有的人甚至快要晕倒了。

作为外科医生，我们应该站在对方的立场着想，我怎么样给他们看才好呢？我觉得我们可以把标本洗得干干净净，然后耐心地告诉病人和家属肿瘤长在哪个部位，这样病人和家属会感觉心里舒服一些。

此外，我们要让病人感受到应有的尊严。比如，一个躺在手术室里的人，赤裸裸地躺在那里，不穿衣服，这时候无论他是大学教授还是一个普通的小商贩，他会想到什么？觉得自己真的没有尊严。那么这时，我们给病人盖上点，遮上一点，他可能就觉得舒服很多。
我经常跟年轻的医生说，要去关心我们的病人，关心他们的内在心理感受。尽管现在医患关系很紧张，大家对医学的认识有很多偏差，但事实上，我们在医学教育当中，始终在鼓励和教育我们的医生要有人文精神。人文精神的体现，对医学的发展至关重要。
有时是治愈，常常是帮助，总是去安慰
我有一个女病人，今年才19岁，得了结肠癌，而且已经在腹腔里广泛转移。

    有一天，她父亲来问我：“大夫，我女儿能治吗？”我说我可以给她做手术，但这个手术确实不好做，手术要花掉你几十万元钱，而且手术效果不一定好。他说：“大夫，我是个农民，我还有一个儿子，我一共就只有这点钱，我把房子都卖了。要是花这些钱能把我女儿治好，我就豁出去了；但如果我女儿治不好，我儿子结婚的钱也没了，大夫，您说我该怎么办？”

    我真不知道该怎么替他选择，但是，我咬咬牙跟他说：你女儿的这个病，我确实治不好。我说，你得面对现实，你尽力了，医生尽力了，医学尽力了，你带着你的女儿回家吧。

作为医生，我可以不说这话，但是我觉得我要实事求是地告诉他们，因为生活还要继续。最后，这对父母含着眼泪带着他们的女儿回去了。

    这样的事情还有很多。医学治不了所有人的病。

    我今天来这里演讲之前，一共做了四个结肠癌手术。我每天都在做手术救这些病人，但是医学的作用确实是有限的。

然而即便如此，我们医生其实还是能救很多人。就像特鲁多医生曾经说过的那样：医学有时是治愈，常常是帮助，总是去安慰。我们可能治不了病，但我们可以给病人很多东西，给他们很多心理上的关怀、精神上的关怀，这才是医学的本质精神吧。
（推荐者注：本文来自解放日报-解放周末-言讲2016年5月20日，演讲：顾晋，整理：本报记者徐蓓）

（注：学校关工网站刊发时间：2016年5月31日）
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