【人生感悟】

藏在花瓶背后的秘密
(一院吴禄茵推荐  2014年1月20日)

推荐理由：看这个故事的时候，老是在想藏在花瓶背后的秘密到底是什么，乔治·詹姆森是唯一一位不找任何借口，成功解决问题，顺利完成任务的人，他的故事告诉我们：人类所有的财富和成功都是藏在问题的后面，谁能解决问题谁就能拿到财富，获得成功。而那些喜欢寻找种种理由和借口的人，永远都无法解决问题，因而也注定难以成功。
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    乔治·詹姆森是名退伍老兵，一直找不到工作。这天，詹姆森来到一家跨国销售公司，请求他们给自己一份工作，哪怕是扫地、看门。

这家公司本不想给他机会，但经不起詹姆森的一再请求，只好对他说：“那你去帮我们要债吧，如果能要回来我们就聘用你！”其实公司是让他知难而退，因为那些烂债根本不可能要得回。

谁也没想到，詹姆森只用了半年多的时间，竟然将公司90%的烂债要了回来。

一天中午，总裁杰克逊将詹姆森叫到面前：“我明天中午要去参加妹妹的婚礼，你按照这个名片上的地址，将放在陶瓷店橱窗里的一个蓝色花瓶给我买回来，然后送到火车站去，我在候车室里等你。”

“请您放心，我一定会按时将花瓶送到您的手中！”詹姆森说完，便立即出发了。

不久后，詹姆森便找到了名片上的那个地址，但他的脑子随即“嗡”了一下——这里根本没有什么陶瓷店，更没有什么蓝色花瓶！

詹姆森赶紧给杰克逊打电话，可对方却已经关机了，也不在办公室里。遇到这种情况，一般人肯定会打道回府，但詹姆森没有，他开始 “扫街”，把周边所有的街道都挨个寻找了一遍。约两个小时后，他终于发现了躲在不起眼处的一个陶瓷店，橱窗里正放着一个漂亮的蓝色花瓶！

可就在他喜出望外之时，又一瓢冷水浇了下来——陶瓷店关门了！郁闷的詹姆森赶紧找来一本黄页，然后一页一页地翻找陶瓷店老板的联系方式。最后终于找到了，但电话打过去，对方却称自己正在外地度假，然后便挂了，等詹姆森再次拨打却已关机。

“无论如何都要拿到花瓶，哪怕砸碎橱窗！”就在詹姆森打算动粗时，不巧从对面走来了个警察，而且竟在橱窗边上停了下来，始终不走。

时间正在一分一秒地流失，要是再不破窗取花瓶，那就来不及了。詹姆森抱着试试看的心理，再次拨打陶瓷店老板的电话，结果这次居然通了。

“我以一个退伍军人的身份向您保证，今天无论如何我都要拿到花瓶，请您一定要支持我！”

“明天早上吧，我派人去开店门。”

詹姆森在陶瓷店边守了整整一夜。

第二天上午，詹姆森终于拿到了蓝色花瓶。可当他以最快的速度赶到火车站时，杰克逊的火车已经开走了。

想到花瓶的重要性，詹姆森开始给战友打电话，让他们无论如何要帮自己快速租到一架私人飞机，不管要多少钱。

最终，一架私人飞机载着詹姆森直接飞到了婚礼现场，赶在了杰克逊出现之前。

第二天，杰克逊把詹姆森叫到自己的办公室：“公司远东市场缺少一位总经理，年薪500万，我决定由你去担任。”

詹姆森一头雾水，自己来公司时间很短，哪有本事和资格去担任如此重要的职务。杰克逊说：“你能，因为你是迄今‘拿到蓝色花瓶’测试的唯一通过者！”

原来，这一切都是杰克逊亲自安排的。公司远东市场一直无法打开局面，一个管理咨询公司帮助他们设定了这样的一个测试——故意弄错陶瓷店的地址，让陶瓷店的老板外出，而且只能接两次电话。

“我们已经测试了100多位前来应聘的高级管理人员，但没一个能成功拿到那只花瓶。唯一一位砸破了橱窗，但他的行为违背了公司的宗旨和文化，所以后来我们又特意安排了一名警察守候在那儿。”杰克逊说道，“而你是唯一一位不找任何借口，成功解决问题，顺利完成任务的人！”

人类所有的财富和成功都是藏在问题的后面，谁能解决问题谁就能拿到财富，获得成功。而那些喜欢寻找种种理由和借口的人，永远都无法解决问题，因而也注定难以成功。

（推荐者注：本文来自乐读网-职场-职场人生2014年6月26日 ，作者:牧徐徐）

（注：学校关工网站刊发时间：2015年1月23日）
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