【故乡情怀】

过年回家那些事儿

（经管夏芬，2013年3月10日）

说起过年回家那些事情，本应该是让人心寒的事情，但我还是想将自己这个寒假经历的一些事情以及自己的那么一点点感想写下来与同学们交流。

2013年正月初八，我和爸爸妈妈从湖北农村老家过了年之后回到佛山。晚上11点，对于我这个“夜行族”的人来说是无论如何也睡不着的，一个人在客厅看电视，爸爸妈妈在房间休息。爸爸突然接到来自老家的电话，我在客厅只是隐隐约约听到似乎是谁出车祸了。我立马关上电视到爸妈的房间，因为半夜接到的电话都是最令人提心吊胆的。挂了电话之后，爸爸只说了句：夏xx撞死3个人。夏xx是我爸爸的堂弟。那天晚上一家人都不敢相信这件事情是真的，还打电话回去问了具体的情况。3个人死亡，绝对是重大的交通事故。当时我心里很担心他是醉酒驾车，要是这样那就不是赔偿的问题了，判刑是免不了的，那么他这一辈子估计是毁了（夏xx和我一样大）。这是我的第一反应。

现在我来具体说说这个事故：正月初八，晚上10点，夏xx开着轿车去新厂镇的（家乡石首市的一个镇）同学家聚会，路上几乎没有人和车，只有一辆车在其前面超速行驶，因为同学催促，为了赶时间，于是夏xx超速行驶，紧跟前面那辆超速行驶的车之后。突然，前面那辆车换道，夏xx因为超速行驶，没来得及反应就撞上了迎面而来的一辆摩托车。摩托车上3个人撞飞20米外，开摩托车的男子当场死亡，后面坐着的两个个中年妇女还有气息。夏xx和车上的几个同学下车，将他们送到横沟市镇“石首市第二人民医院”（我农村老家所在的镇）抢救，由于肝脏，脾脏，肾脏等均破裂，抢救无效死亡。

这件事情真的是悲剧中的悲剧，为什么这么说呢? 要是死者是我不认识的人，或许我不会这么感伤。死者三人是一家人，说得明白点，都是我隔壁老奶奶家的，男的是她女婿，两个女的是儿媳，一下子3个家庭破裂。真的是感叹世上会有这样的事情，而且就发生在我的身边，只是没有亲眼目睹罢了。事故地点在另一个镇，死者3人又都是我身边的人，关键是他们为什么偏偏相遇在了那样一个时间和地点。我只知道，这个事情轰动了整个镇，老少邻居都在议论，大家都在惋惜，因为这3个人都不到50岁，你要家人怎么承受得了。作为亲戚，我只能想“逝者已矣，生者悲！”，不仅死者家里悲伤，我也替夏xx着急，我不知道他80岁的奶奶是否能够承受得住这突如其来的打击。因为老家一些人都在传言“夏xx被市公安局带走，估计是要判无期徒刑了”，我急忙给夏xx的妹妹夏x打电话，告诉她：“你和家里人说说，要他们不要这么着急，夏xx不是醉驾，判刑不会这么严重的，再加上公路上的路灯经常坏，责任也不全在他，还有，摩托车上是不允许搭载3个人的，况且还不知道摩托车的前灯和装备是不是齐全的，所以不要太过于担心了，绝对不会判无期徒刑的。”

事情的结局：我只知道大概的情况，作为对死者家属的安慰，需要赔偿80万人民币。至于是否要判刑还不知道，因为我打电话回家没有人知道人民法院到底是怎样判的，只说事故还在调查中。对于这80万赔款，车所在保险公司赔偿40万，交警这边赔偿近20万，还有20多万肇事者赔偿。后来我知道，家乡的父老乡亲都力所能及伸出自己的援助之手，大家自动捐款，甚至有些在外打工的人都寄钱回家了，作为亲戚更是应该尽力帮助。

发生这样的事情，作为大学生的我们真的应该思考一下其中真正的原因，避免悲剧重演。现在大学生有驾照的人越来越多，我不知道会开车是不是大学生必备的技能，还是说仅仅是为了炫耀。大学或许是扮酷的时候，但绝不是耍酷的时候。要珍爱生命，因为大学生身上背负的不仅仅是一个家庭的责任，还有来自社会的责任。离开家乡来异地上学，上大学以来第一次回老家过年就发生这样的事情，心里真的不好受。但是令人欣慰的是，邻里间的嘘寒问暖永远都在。

当然，过年发生的事情还远不止这些。当有人问我年过得怎样，我默不作声，不想将一些不好的事情说出来。为什么3年时间家乡可以发生这么大的改变？很庆幸的是泥巴路变成了水泥路，很意外的是外婆拿着农业补贴存折给我妈妈要她去农村信用社取钱，很惊叹的是整个村放眼望去几乎家家户户都盖起了小洋楼，只有我家的那座“老古董”显得格外突出，很欣喜的是家乡的水利设施都翻新，农田也都“方方正正”了。可是，还是会有很多的事情让人难以理解：一回家我就发现自家门前的8棵水杉被人砍了，结果有人告诉我说政府河道整治，河边上的树都要砍掉，我无法接受这一做法，这6棵水杉是爷爷在世我刚出生的时候栽的，已经18年的树龄，我童年的玩耍就是在那片树荫下，为什么在没有经过物主的同意就砍掉，为什么政府只补贴800元。 更让人诧异的事情是，为什么这样一个小镇的物价可以比上海还要高？举个例子，普普通通一碗热干面竟然8元钱，一个不大不小的烧饼竟然5元钱，一把不到一斤的芹菜可以买到10元以上，不得不说的是上网5元每小时，结果我一个寒假回老家没有上网。最让我伤心的事情是，当我回到小学母校，校园里面竟然早已经杂草丛生，后来才知道是政府教育部门合并小学，说是在计划生育政策下，生源不足，要整合教学资源，想想一个村的小学生要到镇里去上学的路途，真是太辛苦了！不敢回想的事情也是最让人气恼的事情就是我姨妈的女儿，不到18岁竟然怀孕了，还使性子躲起来和那个所谓的男朋友在一起，结果这两个不懂事的孩子私自决定吃打胎药，差点死掉，我不敢想像我姨妈当时听到女儿痛到跪在地上说“妈妈救我”的时候，在手术室外等候的时候，她的心里有多难受。还有就是镇上的“第二人民医院”，为什么可以如此“萧条”，医疗设备如此陈旧短缺，护士看上去就像大妈，坐在一起竟聊起了家长里短，聊起了牌桌子上的事情。至于我家乡还有一个现象我不得不说说，为什么打麻将到了如此风靡的地步？几乎每隔几家就会有一台自动麻将桌，像这种下面还自带烤炉的麻将桌我第一次见到，少说也得上千元。小时候除夕晚上一家人围在一起守岁看春晚的温馨画面已经不复存在，现在大人们变成了在麻将桌上度过。想想除夕那天晚上我一个人坐在电视机前看春晚，时不时看看外面绽放的华丽的烟花爆竹，时不时听到房间外传来的麻将声，内心还是蛮凄凉的。真的是感慨万千呀！

我爱自己的家乡。真希望一切都可以变得好起来！希望计划生育政策不要把人逼得太紧了；希望家乡的教育水平可以提高，不仅要普及广大人民群众的法律知识，还要抓好未成年人的性教育问题；希望家乡的医院是能够真正给人看病的地方，而不是一个阑尾手术就不得不转诊；希望每个人都可以过上丰衣足食的生活，而不是深陷惊人的物价中浑然不知；希望家乡每个人富起来的不仅是腰包，还有思想！希望家乡不仅变得山清水秀，更是文明和谐！作为一个来自农村的大学生，我会永远心系自己的家乡，我憧憬着这一天的到来！
（注：学校关工网站刊发时间：2013年3月14日。）
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