凤凰镇上凤凰歌

中药学院  张学方

7月份的到来意味着一年一度的暑假即将来临。不知是不想让暑假一如往年平凡的想法所驱动，还是一股“读万卷书，行万里路”的情感所激发，我报名参加了为期4天的“肇庆市凤凰镇‘三下乡’社会实践活动”。 7月11日，由我院团委、学生会和诚济义工服务队共同组成的21名志愿者，穿着统一的黄色T恤，在霏霏细雨中满怀豪情出发了。

经过两个多小时的车程，我们到了凤凰镇。镇委陈书记热情地接待了我们，向我们详细地介绍了本镇以及上水田村的情况，上水田村是我们这次活动的主要目的地。去上水田村的道路只有一条，而且这条攀岩曲折的山路只能够单向行驶一辆大巴。司机说，这条盘踞于山上的水泥路还是去年才竣工的。
由于上水田村地处偏远山区，经济不发达，村里的年轻人都到城里打工，留下来的多是老少妇孺，老人和儿童就是我们这次“三下乡”活动的主要服务对象。

我们的第一场活动，是在学校附属医院“青年文明号”7位医生的帮助下，面向全镇开展义诊赠药献爱心。7月12日清晨大约7点，我们就来到凤凰镇中心广场准备义诊场地。在镇领导的帮助下，搭帐篷，搬桌子，挂横幅等工作有条不紊地进行着。在义诊开始之前，我们充分利用空余时间进行2009年医改方案的宣
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传，让群众更加了解我国的医保政策。9点钟，7位医生准时到达现场，义诊赠药活动正式开始。在短短的4个小时里，就有100多个患者接受了诊治，其中骨科人数最多，大约占到了三分之一，这可能与农民体力活较重的原因有关。送药现场，群众可以根据自己的需要或者医生开的药方免费领取药品。异常热闹的场面不仅成为一道亮丽的风景线，而且吸引了当地电视台的目光，他们对此次活动进行了采访和详细的报道。在我们义诊赠药活动结束时，镇领导和当地群众纷纷表示很满意我们的活动，并且很期待我们能够再来。当我们听到了这样的肯定和期待时，脸上和身上还在流淌的汗水变得微不足道，疲倦的脸庞露出了会心的笑容。
“老吾老以及人之老”是中华民族的优良传统。我们紧接着启动了“夕阳温馨行”的探访老人活动，和7名医生去了当地的敬老院，了解老人们生活状况和需求，为他们看病检查身体，送上日常所需的药品。在与老人的交谈中，我们可以感觉到他们对党和政府的拥护和爱戴。他们说，如果没有党和政府的照顾，他们的生活可能会变得穷困潦倒、无依无靠。当我们要离开的时候，老人们紧紧握住我们的手，连声道谢。从老人脸上毫无修饰的笑容中，我们似乎可以明白那种被别人尊重、关爱的幸福感，同时也激发了我们时时关注弱势群体的激情。
7月13日，是我们行程的第3天。我们兵分两路，一路继续“夕阳温馨行”。上水田村有20多位高龄老人，在村干部的陪同下，我们一一拜访，并且送去一些常用药。在与老人的交谈中，
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我们可以清楚地知道他们对村领导班子很满意，称赞村领导踏实能干，克己奉公，是名副其实的好领导。其中一位老人向我们讲述了发生在她家人身上的一件事。这位老人的孙子在婴儿期间不能对周围的声音做出任何反应，怀疑先天性耳聋。医院检查后认为做手术有可能恢复听力，但是高额的手术费用对于一个贫穷的农民家庭是不堪重负的。黄村长知道此事后，一边联合其他村领导，发动村民纷纷献爱心捐款；一边向镇领导反映情况，求得镇政府的帮扶。在不懈的努力下，终于凑齐了8万块钱的手术费。虽然最终手术未能取得成功，但是对于老人家，那些帮助过她的人的恩情是一辈子都不会忘记的，特别是对黄村长。如果没有黄村长，她家可能连和命运抗争的机会都没有。在她心中，黄村长就是一个爱民如子的好官，是值得百姓歌颂的。
黄村长的故事深深地感动着我们，我们决定再深入全面地了解这位村长。他有着不平凡的经历：参加过越南战争、当过民工、学过中医、做过赤脚医生等等。可能是源于丰富的阅历，黄村长颇具远见。“要致富，先修路”，哪怕不能致富，要走出大山，也得有一条路啊！为修路，他一边将政府拨下来的帮扶款慢慢地存起来，一边鼓动那些走出大山或者已经较有成就的人捐款。在资金不足的情况下，他还向银行申请了贷款，终于成功地使上水田村3个自然村落用水泥路连接在一起，而且成为目前当地山里唯一每条巷子都是水泥路的村子。去年，通往镇里的公路也终于开通了,几代人的愿望终于实现了！我从他身上，看到了一位优秀的
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基层党员干部，是如何实实在在地为人民谋福祉的。

“幼吾幼以及人之幼”，儿童代表着祖国的未来。从7月13日开始，我们的另一路就是启动为期两天的“携手留守儿童，共启爱心传递”义教和心理调查活动。
对于教学内容，我们已经做了精心的准备：学习欲望启蒙教育、生活常识教育、爱国主义教育。我们带学生到田野上，给他们讲祖国的大好河山，也讲必须知道的生活常识。爱国主义教育在正值新中国成立60周年纪念之际显得尤为重要。我们讲共产党如何带领中国人民建立新中国，讲党的四代领导人如何领导中国走向繁荣富强。自豪感写在弟妹们稚嫩的脸上，他们睁大着眼睛，好奇地问我们很多问题。那一张张笑脸，像漫山盛开的鲜花，又像眼下绿油油的秧苗，充满着勃勃生机！

为了更好地关注留守儿童的思想动态，我们做了66份心理调查问卷，为每个儿童建立了一个心理健康档案，以便学校及时采取相应的措施疏导他们的不良情绪，更好地为“祖国的未来”身心健康发展打下良好的基础。 

我们还向一位资深的老师了解村里在教育方面的情况。老师告诉我们，黄村长非常重视教育。以当地的情况，能够考上大专或者本科是很难的事情。但即使很难得，也会出现因为经济拮据或者“重男轻女”而辍学的现象。黄村长只要知道，就一定会阻止，劝家长无论如何都不要放弃给子女受教育的机会。现在每逢寒暑假，在黄村长帮助下才有上学机会的同学都会特意的来看看
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他，向他汇报一下学习情况。每当他们回来看他的时候，他都会告诉他们，好好读书，争取将来有能力帮助那些需要帮助的人就是对他最好的报答。
黄村长的事迹让我们肃然起敬，我们决定去采访他。当我们问起是什么让他做到这样尽责的时候，他的回答在情理之中，又在意料之外。他说，身为一个最基层的干部，若是不能体察民情是不合格的；而作为他个人，看到身边的人忍受痛苦，是做不到袖手旁观的。他只是千万基层干部中微不足道的一员，做的也只是无愧于党无愧于人民的小事。多么直白真实的回答，毫无修饰的言辞，却向我们传递了一个基层干部为民办实事的崇高信仰！

不经意间，4天的时间已在身后，我们的“肇庆市凤凰镇‘三下乡’社会实践活动也就圆满结束了。在返校的一刹那，定睛看看周围的山山水水，花花草草，还有目送我们离开的村干部和群众，我发现自己已经爱上了这片热土，太多太多的美好早已在脑中定格，不舍之情油然而生。我庆幸在踏入社会之前，来到了凤凰镇，来到了上水田村，认识了一群质朴，懂得感恩和爱的村民，了解了一位普普通通，但却真真正正地履行了“为人民服务”职责的优秀共产党员。他将是我未来战胜困难、坚定信念的榜样！

在返校的途中，黄村长的形象一直萦绕在我的脑海里：人的一生，怎样才算有意义？做一个怎样的党员，才能无愧于党？做一个怎样的医生，才算报效祖国？我好像一下子成熟了很多。

在凤凰镇若隐若现却又异常嘹亮的赞歌声中，我明白我应该
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将我的满腔爱国情怀像凤凰镇的领导以及黄村长那样落实到行动中去，做一个对社会有用的新青年。
今天，因为爱党爱国，你写的歌我来听；相信，因为爱党爱国，明天，我写的歌你来听！
    （本文获得全省大学生庆祝建国60周年“我爱我的祖国”征文比赛二等奖、校级一等奖）
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