在推动学雷锋活动常态化座谈会暨
“雷锋奖”颁奖仪式上的讲话

顾秀莲

（2013年2月27日）

同志们：

今天，中国关心下一代工作委员会、中国社会福利基金会和学雷锋基金管委会等单位联合举行推动学雷锋活动常态化座谈会暨“雷锋奖”颁奖仪式，目的是为了贯彻落实党的十八大精神和中央文明委《关于深入开展学雷锋活动的意见》，在2012年开展“学雷锋、心向党、讲品德、见行动”主题教育活动的基础上，表彰学雷锋的先进典型，动员更多的人民群众特别是广大青少年继续深入开展学雷锋活动，大力弘扬雷锋精神，在全社会掀起学雷锋的热潮，推动社会主义核心价值体系教育的深入开展。
一、多措并举，学雷锋活动取得明显成效
中国关工委和中国社会福利基金会等单位在2012年通过开展“学雷锋、心向党、讲品德、见行动”主题教育活动，把社会主义核心价值体系教育具体化、形象化、生动化，在青少年中唱响了主旋律，收到了显著效果。
第一，创新学雷锋活动的形式。各地密切联系实际，充分发掘和利用好各类教育资源，通过榜样引导、真情带动、寓教于乐等形式，开展老少互学、老少互动、老少互促、老少互助活动，大手牵小手，一起往前走，使一老一少都行动起来。一是组织青少年开展以学雷锋为主题的书法、绘画和征文比赛，举办主题文艺汇演，主题演讲，让青少年更好地了解雷锋、学习雷锋。二是举办校园摄影展，寻找美德少年，让青少年主动寻找身边雷锋，向身边的榜样学习。三是深入开展“助人为乐做好事”、“小小志愿者”、“日行一善”等社会实践活动，组织青少年走进敬老院、孤儿院奉献爱心。四是各级关工委注重实践养成教育活动，引导广大青少年从规范言行做起，从点滴小事做起，把雷锋精神融入生活实践，丰富了精神世界，提升了道德素养。
第二，丰富学雷锋活动的内容。雷锋身上体现的坚定理想信念、昂扬精神斗志和高尚道德追求，反映了社会主义核心价值体系的根本要求，是引领全社会青少年理想信念、价值追求、道德取向的永恒精神灯塔。一年来，各级关工委和中国社会福利基金会坚持以社会主义核心价值体系教育为主线，下功夫抓好新时代雷锋精神的学习宣传。主要从以下几个方面开展学习宣传工作：一是深入学习宣传雷锋“一辈子”的奉献精神：广大“五老”通过举办座谈报告，创办雷锋讲坛，组织学雷锋主题班会，组织青少年读雷锋日记、唱雷锋歌曲、观看雷锋电影等活动，辽宁省关工委组织开展“雷锋论坛”、“英雄中队”的活动，让广大青少年像雷锋同志那样认真践行向党、向人民、向祖国奉献一辈子的精神。二是深入学习宣传雷锋“一块砖”的敬业精神：各级关工委在过去的一年中，始终坚持以科学发展为主题，学习雷锋同志崇高的理想和恪尽职守、精益求精的工作态度，始终保持高昂的工作热情和务实苦干精神。大连市关工委开展“雷锋精神永驻大连”活动，积极挖掘身边的典范，使广大青少年的学习，看得见、摸得着，目标更清，方向更明，效果更好。学雷锋基金管委会组织了《不朽的丰碑永远的榜样——雷锋事迹大型原创摄影作品展》和《书写伟大的人生——雷锋日记大型书法展》等在全社会产生很生动、很有影响的活动，用实际行动教育和影响广大青少年像雷锋同志那样认真践行的“一块砖”的敬业精神。三是深入学习宣传雷锋“一团火”的助人精神：一年来，中国社会福利基金会、学雷锋基金管委会探索开展了一些救助弱势群体的公益活动。如帮助“好妈妈王玉萍站起来”活动、救助“年轻母亲白血病患者吴英”活动、“为贵州40名严重缺水家庭捐献水窖”活动等，扩大学雷锋活动社会影响的积极作用，教育广大青少年像雷锋同志那样认真践行乐于助人，不求回报的“一团火”的助人精神。四是深入学习宣传雷锋“一分钱”的节约精神：各级关工委组织十分注重教育广大青少年养成勤俭节约的良好习惯，使他们加深对勤俭节约重要意义的认识，同时大力宣传普及节约资源知识，大力倡导文明绿色消费，传播节约文化，形成珍惜、节约资源的良好风尚，教育广大青少年像雷锋同志那样认真践行“一分钱”的节约精神。
第三，注重学雷锋活动的效果。学雷锋活动开展已近半个世纪，现在外部环境、社会条件都发生了深刻变化，如果仅仅沿用老办法老方式，就难以产生吸引力和影响力，也就谈不上好的教育效果。各地关工委和社会福利基金会注重适应时代发展的新要求，以创新精神推进学雷锋活动，拓展活动内容，创新活动载体，突出活动特色，根据不同年龄段青少年的特点，用青少年熟悉的话、熟悉的事例教育他们，不断增强学雷锋活动的吸引力和感染力。湖南省关工委组织开展“学习雷锋，与爱同行”网上征文活动，以及利用新闻媒体和网络平台开展推荐“我身边的雷锋”活动，长沙市关工委开展评选“全市十佳五老”、“雷锋式五老义工”、“雷锋式美德少年”，让青少年在评中看、评中比、评中学，进一步激发了青少年学雷锋、做先进的积极性和主动性。注重各种教育活动的融合贯通，使老的品牌活动不断赋予新的内涵，展示出新的时代风采。一些地方开展“在家做个好孩子、在校做个好学生、在社会做个好公民”的“新三好”评选活动，用不断涌现的先进典型展示新时代的雷锋精神，营造人人争当“老雷锋、中雷锋、小雷锋”的良好氛围。注重用先进手段传播先进思想，利用网络宣传平台，开展富有时代特色、现代元素的学雷锋活动，扩大活动的覆盖面和影响力。有的地方开设学雷锋博客、制作学雷锋手机短片、开设雷锋精神网站，大力宣传雷锋精神。
二、再创辉煌，将学雷锋活动继续引向深入
2013年是毛泽东等老一辈无产阶级革命家为学习雷锋同志题词50周年，几十年来学雷锋活动在全国各地蓬勃开展，长盛不衰，雷锋的名字响彻神州大地、传遍大江南北，雷锋精神广为传扬、深入人心。今年，中国关工委按照党的十八大提出的用社会主义核心价值体系引领社会思潮，凝聚社会共识和中央关于推动学雷锋活动常态化的要求，重点加强理想信念和思想品德教育，把广大青少年团结在中国特色社会主义伟大旗帜之下，把社会主义核心价值体系教育浸透到关心下一代工作的各个环节，贯穿到青少年成长的各个阶段。以学习宣传贯彻党的十八大精神为主线，以立德树人为根本任务，深入进行理想信念教育，广泛开展道德教育和实践活动，积极营造良好社会文化环境，引导未成年人勤奋学习、快乐生活、健康成长，培育德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。
第一，坚持以宣传贯彻党的十八大精神为统领，把学雷锋活动深入开展下去。党的十八大报告提出，“要推动学雷锋活动、学习宣传道德模范常态化”。这是党中央科学分析社会思想道德建设新形势、适应时代发展新要求、顺应人民群众新期待提出的一项重要任务，是推进社会主义核心价值体系建设、打牢全党全国各族人民团结奋斗共同理想道德基础的一项重大举措。在全党全国都在认真学习贯彻十八大精神的热潮中，我们要把学雷锋活动切实引向深入，推动学雷锋活动取得实实在在的效果。要坚持以贯彻党的十八大精神为统领，广泛开展形式多样、内容丰富的学雷锋活动，广泛普及爱国、敬业、诚信、友善等基本道德规范。
第二，坚持以社会主义核心价值体系教育为主线，把学雷锋活动深入开展下去。建设社会主义核心价值体系，在全社会形成统一指导思想、共同理想信念、强大精神力量和基本道德规范，是发展中国特色社会主义的一项重大战略任务。今年，中国关工委将继续以“学雷锋、心向党、讲品德、见行动”主题教育活动为载体，深入进行社会主义核心价值体系教育。其目的就是要把社会主义核心价值体系教育具体化、形象化、人格化；就是要教育大家像雷锋那样具有崇高的理想、高尚的品德。雷锋身上所体现的遵纪守法、诚信为本，刻苦学习、尊重知识，爱岗敬业、互助合作等思想观念，是与社会主义精神文明建设、与社会主义核心价值体系教育的要求相一致的。我们要在学雷锋活动中，有针对性地进行中国特色社会主义宣传教育。对未成年人要倡导心向党、爱劳动、有礼貌，养成自尊、自强、自立的品质；对大学生要提倡学习马克思主义中国化的最新理论成果，充分发挥大学生马克思主义理论自学小组的带动作用，帮助广大青年树立“三个自信”，即道路自信、理论自信、制度自信。
第三，坚持以加强基层关工委组织自身建设为基础，把学雷锋活动深入开展下去。当前，深入开展学雷锋活动，弘扬雷锋精神，最重要的是采取扎实有效的措施，运用丰富多样的形式，唤起群众的热情，引导群众广泛参与，把雷锋精神转化为人们丰富精神世界、提升道德素养的强大力量，转化为推动科学发展、促进社会和谐的实际行动。要多接地气，勤积底气，广聚人气，以加强关工委基层组织建设为基础，深入开展学雷锋活动。要注重贴近实际、贴近生活、贴近群众，广泛进行雷锋事迹、雷锋精神和雷锋式模范人物的宣传教育，形成良好的社会氛围，让学雷锋活动在广大青少年中蔚然成风。要拓展学雷锋活动的覆盖面，采取有针对性的措施，把学雷锋活动延伸到关工委的基层单位，使活动深入各行各业、深入千家万户。要把学雷锋活动与创建基层“五好”关工委相结合，着眼于推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设，着眼于提升青少年思想道德素质和社会文明程度，切实增强学雷锋的实际效果。
三、建章立制，促进学雷锋活动常态化
学雷锋活动贵在经常，也难在经常。与时俱进学雷锋，必须紧扣时代脉搏，适应形势和任务的发展变化，不断赋予学雷锋活动新的内容和形式，形成学雷锋活动制度化、规范化、常态化的机制。
第一，靠制度来保证，在建章立制上下功夫。要把深入开展学雷锋活动纳入贯彻落实党的十八大精神的统一部署，纳入精神文明建设和思想道德建设的总体安排，建立健全规章制度，采取有力措施，确保学雷锋活动深入持久、扎实有效地开展下去。要把学雷锋活动与创建“五好”关工委等活动结合起来，实现学雷锋活动同其他工作相互融合、协调推进，更好地发挥学雷锋活动对精神文明创建的引领作用。要把学习雷锋活动写入条例，写入工作制度，列为加强基层建设的重要内容，对学雷锋活动进行规范。

第二，靠规划来推动，在树立典型上下功夫。要深入挖掘和大力宣传学雷锋活动中涌现出的感人事迹，激励更多的人从自我做起，从小事做起，从身边做起，把先进典型的精神力量转化为践行雷锋精神的自觉行动。要宣传学习“当代雷锋”郭明义同志的先进事迹和高尚品德，要宣传学习当代青少年中学习雷锋的先进典型。党员领导干部要做学雷锋活动的带头人，像雷锋那样铭记全心全意为人民服务的根本宗旨，坚持立党为公、执政为民的执政理念。要有计划地塑造、培养新时期的学雷锋典型，通过他们的带动示范作用，促进学雷锋活动的深入持久开展。各级关工委组织要制定出学雷锋活动的长远规划，每年都要推出一批学雷锋的先进典型予以表彰奖励，用于促进学雷锋活动的规范化。
第三，靠活动来带动，在总结经验上下功夫。各地都有影响大、效果好的学雷锋品牌活动，有的已经持续了几十年，仍然有着旺盛的生命力，这些都是实现学雷锋活动常态化的有效载体，要总结好这些活动的有益经验。要通过老少共学、老少互动，更多地动员和吸引广大“五老”和青少年参与到学雷锋活动中来。要深入社区、村镇、学校、企业，把学雷锋活动与爱国主义、集体主义、社会主义教育，弘扬民族精神和时代精神教育活动结合起来。要利用典型示范、平等对话、交流疏导等方法，开展寓教于理、寓教于文、寓教于乐的活动，解决青少年思想上的疑虑和困惑，以爱润其心，以德导其行。
同志们，在今后的工作中，我们要认真贯彻落实党的十八大精神和中央领导同志关于关工委工作的重要批示精神，紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，以高度的政治责任感、良好的精神状态、扎实的工作作风，大力开展“中国梦”学习教育，着力培养未成年人社会责任感、创新精神和实践能力，将学雷锋活动不断引向深入，再创新特色，再求新突破，再上新台阶！
谢谢大家！
（注：本文原载中国关工委网站2013年3月6日；广州中医药大学关工委办公室下载整理，整理执笔林羽，审核马定科；学校关工网站刊发时间：2013年3月26日。）
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