【精品推荐】

请远离那些不懂感恩的人

（一院彭冬推荐，2017年1月18日）

推荐理由：雨果说：“卑鄙小人总是忘恩负义，忘恩负义原本就是卑鄙的一部分。”感恩是一种处世哲学，也是生活中的大智慧。一个智慧的人，不应该为自己没有的斤斤计较，也不应该一味索取和使自己的私欲膨胀。而是学会感恩自己所拥有的。我们的辅导员刘老师就曾给我们布置寒假作业，让我们每天写出3个“我拥有”，目的就是让我们对生活时常保持一颗感恩的心，我觉得老师这种做法十分好。学会感恩，为自己已有的而感恩，感谢生活给你的赠予。
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朋友的表弟是做淘宝的，卖女装。

有一次朋友转发了表弟淘宝店折扣活动的链接，被一个女同事看到了，找到朋友，说自己在朋友发的链接上看中了几套衣服，非常喜欢，想让朋友给说说，再优惠一些。

朋友把这位女同事的要求和表弟说了，他建议朋友转达一下，这些处理的衣服成色和质量都不是很好，如果需要，他店里有新上的女装，可以考虑。

朋友转达了表弟的意见，这位女同事就要这几件打折的衣服，不考虑新上的女装。就这样，因为是熟人，朋友让表弟在原本打折基础上又打了九折。

几天后衣服到之后，这位女同事一脸怒气找到朋友，直接把那衣服摔到朋友桌子上，说质量这么差，色差这么大，要退款。

朋友一脸尴尬，一边安慰她一边道歉。想到之前表弟明明有好心建议过，朋友不好意思和表弟说，就自己掏腰包把买衣服的钱退给她了。

事后，朋友和我说这件事，说虽然整个事情不大，发生了却总觉得心里别扭。我说以后要远离这位女同事，朋友说，已经屏蔽掉她朋友圈权限了。

如果正常网购，参与活动发现东西质量不好，要求店主退款，本在情理之中。可这件事情中，朋友充当了帮忙的角色，帮她将价钱又砍下一部分。如果发现衣服质量不好退款，至少先对朋友表示感谢下，自始至终，都没有听到这位女同事一句表示感谢的话，哪怕一个感激的眼神都没有。

想起上大学时候，有一次我和小赵从外边回来，快走到宿舍时候小赵接到宿舍小张电话，让帮忙带一份盒饭回来。卖盒饭的在学校外边的美食广场街，我们此时已经快走到宿舍楼下了。

小赵挂掉电话，让我先回去，自己折返，到学校外边帮小张买盒饭。我先回到宿舍，过了十分钟的样子，小赵回来了，把盒饭递给小张。

小张一打开盒饭，就抱怨道：“这都是什么菜啊，我一个都不喜欢，这盒饭你自己吃吧，我吃不下。”说罢，把盒饭递给小赵，然后直接开门而出，全然不顾愣在当地的小赵。

也就是从这件事之后，我们都离小张远远的，一直到毕业时候，他郁闷许久，说自己在大学里没有知心朋友，连宿舍人都故意疏远他。

我心里在想，一个不懂感恩的人，配有朋友吗？

生活里也非常多这样的人，张口让你帮忙，如果你做的事情结果恰好是他预期的，他最多感觉理所当然。那么不幸，你做的事情结果不是他预期的，他瞬间心生埋怨，翻脸不认人。

英国作家威廉·梅克比斯·萨克雷说：“如果一个人身受大恩而后来又和恩人反目的话，他要顾全自己的体面，一定比不相干的陌路人更加恶毒，他要证实对方罪过才能解释自己的无情无义。”一个从来不知道感恩为何物的人，心里所系全是自己的一点点蝇头小利，也同时是一个自私的人。

我们都需要朋友，出门在外，自己雕刻着自己的人生，但从不孤独，因为朋友无处不在。处事先做人，做人贵在心，要有一颗常怀感恩的心。朋友帮你，那是莫大的恩情，要记在心间，没有朋友本身有业务去帮你。

那些接受别人帮助，却不懂的感恩的人，趁早远离，这样的人，眼里看到的只有自己，不懂得珍惜朋友，让友谊的路，越走越窄，最终剩下自己一个人，却在感慨，人生孤苦，为何没有朋友相伴。

希望我们，做一个心宽的人，做一个懂得感恩的人。
（推荐者注：本文来自文章阅读网-文章故事-友情文章2016年8月22日，作者:郝东东）

（注：学校关工网站刊发时间：2017年2月28日）
—４—

—１—


