老骥伏枥  再接再厉
培育和践行社会主义核心价值观
——在学校2014年关心下一代工作总结大会上的讲话
潘华峰
（2015年1月16日）
尊敬的周增桓常务副主任，尊敬的黄朝阳主任，
各位老领导、老同志，老师们、同志们：
2014年，我校关工委在学校党委领导下，在省教育系统关工委指导下，认真贯彻党的十八大、十八届三中、四中全会精神和上级关于加强关工委建设的文件精神，大胆创新，积极进取，不断完善和巩固关工委常态化建设，通过关工网站、助学基金、口述校史以及参与党建、青蓝工程、科普教育等广渠道、多形式和平台，使我校关心下一代工作得到进一步加强，取得明显成效；各二级关工委不懈努力，积极行动，工作扎实有效。刚才省教育系统关工委领导周增桓同志发表重要讲话，给我们鼓励，给我们指明未来的工作方向。借此机会，我代表学校党政领导，向省教育系统关工委领导表示衷心的感谢！向全校所有为关心下一代事业无私奉献的离退休老同志们表示崇高的敬意！向积极参与关心下一代工作、努力为老同志开展工作创造良好条件的在职同志表示由衷的赞赏！

我校关工委自2009年调整领导班子以来，在教育部党组和省委省府两厅两个20号文的指引下，在省教育系统关工委的指导下，黄朝阳主任身体力行，常务班子成员同心协力，不断开创学校关心下一代工作新局面，使我校关心下一代工作在短短的几年内跻身全国教育系统和全省的先进行列，为继续搞好我校关心下一代工作打下了坚实的基础。以下针对进一步搞好我校关心下一代工作，我提出几点意见。

一、提高认识，不断增强使命感和责任感

2014年11月26日, 习近平总书记会见全国离退休干部先进集体和先进个人代表时强调，老干部工作是非常重要的工作，在我们党工作中具有特殊重要的地位，承载着党中央关心爱护广大老同志的重要任务。各级党委和政府要从传承党的优良作风、弘扬中华民族传统美德的高度，认真做好新形势下老干部工作，把党中央关于老干部工作的各项方针政策一项一项落到实处。要发挥老同志的政治优势、经验优势、威望优势，组织引导老同志讲好中国故事、弘扬中国精神、传播中国好声音，推动全党全社会更好培育和践行社会主义核心价值观。
我校几年来的关工实践充分证明，我校广大离退休老同志受党教育培养几十年，政治信仰和理想信念坚定，在青少年思想教育中，特别是意识形态领域斗争中具有独特的优势和不可替代的重要作用。广泛发动、精心组织老同志开展关心下一代工作，帮助青年学生成才和青年教师成长，不是可有可无，而是不可或缺。我校以及二级单位、部门党政领导，一定要认真学习领会习总书记的系列重要讲话精神以及对老同志寄予的厚望，充分认识加强我校关工委建设，发挥关工委对青年教师和学生的培养教育作用的重要性，不断增强做好关心下一代工作的使命感和责任感，更加重视、关心和支持我校关工委以及各关工分委的工作。
二、加强领导，确保关工工作常态化推进
刘云山同志出席2014年全国离退休干部先进集体和先进个人代表表彰大会时强调指出，老同志有着丰富经验智慧和人生阅历，要支持老同志在自觉自愿、量力而行的基础上继续发挥作用，为全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国贡献力量。特别要鼓励广大老同志积极参与关心下一代工作，向青少年讲历史讲传统、传思想传精神，帮助青少年扣好人生的“第一粒扣子”、树立正确的世界观人生观价值观。各级党委和政府要把老干部工作摆在重要位置，加强领导、强化指导，研究解决工作中的重要问题，调动各方面力量做好老干部工作，推动形成敬老、爱老、为老、助老的社会氛围。
刚才，黄朝阳主任的工作报告标题借用古代宋词“独上高楼”表明我校关工委的品牌工作所处的境界，今后还要“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴”，最终臻于“众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在，灯火阑珊处”的境界，这是何等豪迈的情怀和气魄！在此我也想借用三国曹操“老骥伏枥”的诗句表明学校党委对关工委老同志的期望。同时，学校党委对关工委工作将一如既往地支持，我本人也会尽心竭力履行职责，积极争取主要领导支持。我希望，凡是职能部门应该解决的，请多多关心和支持。特别是各二级学院党政领导，要参照中共中央《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》和教育部党组20号文对学校的要求，一一加以落实。
三、再接再厉，努力开创我校关工新局面

我完全同意黄朝阳主任在报告中提出的有关2015年工作思路和意见，学校党委将一如既往地印发学校关工委年度工作要点。培育和践行社会主义核心价值观是一项复杂而伟大的战略工程，我校各级关工委要本着使命感、责任感，奋发进取，锐意创新，把社会主义核心价值观的培育和践行工作有力有效地加以推进，把关工委工作做好、做扎实，不断有新进步、新发展。希望全校广大老同志，用更高的热情参与到关心下一代工作中来，并积极作为。各个关工分委，要根据学校党委以及关工委的既定部署，在各二级学院（含研究生院）党组织的直接领导下，从学院的实际出发，既为擦亮学校关工委工作品牌作出贡献，又努力打造有鲜明特点的自身工作品牌，共同为再创我校关工新局面而努力。

各位领导，同志们：再过一个月又到了农历新年，我衷心祝愿各位领导和老同志健康长寿、家庭幸福、生活美满！

谢谢大家！

    （注：学校关工网站刊发时间：2015年1月16日）
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