【自强不息】

“励志姐”以一枚铜牌告别赛场

（经管李静推荐，2013年9月8日）

推荐理由：全运会在如火如荼的进行着，赛场动人的风采感人的事迹不断的涌现。伴随着，一个漫长的暑假已过去,迎来的是一个美好的秋天，还有我们新一个学年的开始。 都说大学的时光最美好，但是大学的时光也是最快的。转眼间大三了，但是大一刚进校园的情景还历历在目。“明日复明日，明日何其多。” 日月匆匆，过了今天，就是明天，过了明天，又是明天。大学四年，在学校的时间好像也剩下不多了。在这个新的开始，我们要不断的从身边吸取正能量，去不断的成长和进步。这篇文章中的主人公邓琳琳我们并不陌生，2008年我们曾经目睹她的风采，现在在全运会上，她虽然没有发挥她最佳的水平，但是她的精神却是我们应该学习的。她的座右铭是，“不与别人比幸运，只与她们比坚持。”无论面对怎样的困难，只要比别人多坚持一分，成功就可能属于自己。在这学期的开始，我们要有一个积极的开始，并且坚持下去，那么我们的大学就不会碌碌无为。不断的从身边去汲取正能量，那么我们就有勇气和干劲走下去。“励志姐”邓琳琳传递出来的正能量，感染了许多人，也希望可以给我们带来力量。

题记：“不与别人比幸运，只与她们比坚持”。

当裁判为邓琳琳的平衡木动作打出14.100分时，邓琳琳轻轻地摇了摇头——两届奥运会冠军的最后一届全运会已经很难再现往日的风采。但在安徽省体操击剑运动管理中心主任戴忠林看来，早该退役的邓琳琳仍出现在全运会赛场上，这本身就是成功。

    几天前，当邓琳琳在本届全运会女子体操预赛中，因严重失误而无缘平衡木单项决赛的时候，她的泪水夺眶而出。“她太想再得一枚全运会金牌了。”戴忠林说，邓琳琳是安徽多年来在体操项目上出现的第一位奥运冠军，她背负着家乡父老的厚望，从不降低自我要求，她的压力太大了。

作为伦敦奥运会平衡木冠军，平衡木是邓琳琳的最强项，不过，在今晚的全运会体操女子全能比赛中，邓琳琳却没有在平衡木上展现应有的实力，这让她提前失去了竞争女子全能金牌的希望。
“作为一名老将，她能坚持到现在，实属不易。不是她不想做好，而是她的身体撑不住了。”这是戴忠林对邓琳琳频频出现失误所作的分析。
“正因为我们知道她付出了怎样的努力，所以我们并不看重她在全运会上能取得什么样的成绩。”戴忠林表示，“对于邓琳琳来说，重要的不是现在的结果，而是她努力的过程。”

    无论在中国体操队还是安徽队，大家都知道，邓琳琳总是以“笨鸟先飞”的精神去超额完成训练任务。邓琳琳在中国女子体操队中绝对不算有天赋的，但队友们送给她的外号“励志姐”，揭示了中国第一位连续获得两届奥运会冠军的女子体操选手的成功奥秘。

    自知在走向奥运冠军的道路上没有任何天赋和运气的邓琳琳，给自己定下的座右铭是，“不与别人比幸运，只与她们比坚持。”

    无论面对怎样的困难，只要比别人多坚持一分，成功就可能属于自己。所以，在北京奥运会之前，事先并不被看好的邓琳琳，令人意外地入选中国女子体操队奥运主力阵容，并且为中国队历史性地夺得女团冠军发挥了关键作用。在伦敦奥运会之前，已经逐渐淡出人们视野的邓琳琳，在中国队奥运资格赛上脱颖而出，沉稳的气质使她成为领导中国队一拨年轻小将的精神领袖，并且为中国队在伦敦奥运会上夺得了唯一的女子体操金牌。

    但经过常年高强度竞技体操的训练之后，邓琳琳的身体已经不堪重负。“据我所知，她从伦敦奥运会之前一直到现在，每天训练后都要治疗近两个小时。”戴忠林说，“即使这样，她膝部的老伤还是经常出现‘水肿’。”

    “我们对她没有任何要求，但我相信她肯定是带着目标来参加全运会的。”戴忠林说，邓琳琳就是这样，她把责任和荣誉看得比什么都重。

虽然没得到金牌，但一枚铜牌也足以让邓琳琳骄傲地离开体操赛场，这或许是她竞技生涯的绝唱。在姚金男和商春松两位小将看来，就算琳琳姐退役离开国家队，她的正能量还会继续留在队里。
（推荐者注：本文来自人民网2013年9月7日，原注来源：中国青年报。）
（注：学校关工网站刊发时间：2013年9月12日。）
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