在全国关工委办公室工作座谈会上的讲话

（2013年3月20日）

杨志海
同志们：

一年一度的全国关工委办公室工作座谈会在宁波市召开了。这次会议得到了浙江省关工委、宁波市关工委的大力支持，他们为我们提供了很多帮助。在此，我代表中国关工委和与会同志对浙江省关工委、宁波市关工委表示衷心的感谢！

这次会议的主要任务是深入学习贯彻党的十八大精神和中央领导同志对关工委工作的重要批示精神，围绕关工委的中心工作，研究和探索如何提高办公室人员的整体素质，进一步加强办公室的工作，确保各项工作任务的贯彻落实。下面我讲三个问题：
一、为什么要提高办公室同志的整体素质

简言之，这是形势的需要，工作的需要，自身的需要。
第一，形势的需要。党的十八大报告对青少年寄予了很高的期望，对青少年的思想道德教育提出了更高的要求，这也是对关心下一代工作提出的新的任务。十八大以后，习近平总书记等中央领导同志对关工委工作作出了重要批示，这充分体现了新一届中央领导集体对关工委工作的高度重视和殷切期望。他们既充分肯定了我们过去的工作，同时对我们今后的工作也提出了更高的要求。在十二届全国人大一次会议闭幕会上，习近平同志进一步阐述了实现中华民族伟大复兴的“中国梦”，就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福。实现“中国梦”必须走中国道路，要求我们树立三个自信，即理论自信、制度自信、道路自信；实现“中国梦”必须弘扬中国精神，这就是以爱国主义为核心的民族精神，以改革创新为核心的时代精神；实现“中国梦”必须凝聚中国力量，要求我们要凝聚力量、攻坚克难，始终保持饱满的精神状态和扎实的工作作风。面对党中央的新要求，老同志响应很快，我们办公室同志的思想、作风也要跟上去。
第二，工作的需要。在年初召开的全国关工委工作会议上，顾秀莲主任以党的十八大精神为指导，回顾2012年的主要工作，总结近年来关工委工作的基本经验，安排部署2013年的工作。她提出要站在新的起点上，开创新的业绩。从顾主任的报告中，可以看出关工委工作取得了很大进步：一是各级党委、政府的高度重视。党委主要领导亲自给予指示，分管领导具体落实，把关工委工作纳入了党的建设、精神文明建设的总体布局；通过听取工作汇报、下发相关文件，为关工委工作解决许多实际问题；不少省区市把关工委工作写入了党代会和人代会报告，等等。二是工作领域不断拓宽。在做好国有企业关工委工作的同时，民营企业关工委工作也取得新的进展。教育系统关工委工作向职业教育延伸。一些机关事业单位建立关工委的工作也取得新的进展。外交部和中国商业联合会相继成立关工委，有的地方在农业、司法等部门也成立了关工委。三是工作内容和形式更加多样。各地关工委密切联系实际，以理想信念和思想品德教育为重点，开展社会主义核心价值体系教育，开展学雷锋主题教育活动；积极参与社会管理创新，营造青少年健康成长的良好环境，为他们做好了大量好事、实事。各地整合各类教育资源，创新工作方法和载体，特别是注重各种教育活动的融合贯通，创办了许多品牌活动，取得了实实在在的效果。总之，关工委的工作要求更高了，办公室的同志们必须付出更大的努力，必须进一步提高工作水平。
第三，自身的需要。办公室是关工委的日常工作部门，办公室工作人员是在职干部，是关心下一代工作的重要组成部分。办公室的工作水平如何？干部素质如何？直接关系着关工委工作的质量和水平。这些年来，关工委工作取得了新进展，创造了新业绩，积累了新经验。这些都与办公室同志们的努力是分不开的。办公室同志热爱关心下一代工作，任劳任怨、甘于奉献，做了大量卓有成效的工作，这是有目共睹的，也是大家公认的。实践证明，关工委的办公室是一个特别能战斗的集体。同志们不仅具有较高的理论水平、思想水平，具有较强的研究和处理问题的能力，还有一股埋头苦干、扎实工作的作风。虽然这支队伍的总体情况很好，但也应该看到还存在着一些不符合、不适应形势发展和工作需要的地方。有些地方办公室工作人员的学习抓得还不够紧；一些同志的思想理论水平不够高，研究处理问题的能力还有待提高；有的存在着忙于事务性工作，缺乏调查研究的现象；有些协调配合工作做的不够好或办公室整体能力发挥不够好。这些问题需要我们在今后的工作中不断加以纠正和解决。
二、在哪些方面提高办公室的工作水平
各级关工委的主体是老同志，工作对象是广大青少年，特别是未成年人。办公室要协助老同志做好关心下一代工作，使下一代成为中国特色社会主义事业的建设者和接班人。同时又要为老同志服务好，要关心老同志，做好保障工作。办公室一头联着老、一头牵着小，要协助“老”的做好“小”的工作，又要照顾好“老”，使之更好地做好“小”的工作。我们的办公室与其他单位办公室有所不同，既是一个综合部门，担负着文件、讲话稿的起草、印发，资料的整理等等任务，同时又负责对外联络、接待、服务等工作。因此，办公室同志态度的好坏，直接关系着关工委的形象。我认为，办公室同志要成为“三员”：一是“战斗员”。办公室的同志要勇于承担关工委的各项工作，成为做好关工委工作的主力军和战斗员。二是“服务员”。办公室的同志们要当好服务员，既为老同志服务，又要多为青少年服务，更要为基层服务，既要任劳又要任怨。三是“联络员”。老同志需要我们去联络，相关的协作部门需要我们去联络。可以说办公室同志们要联系上下左右，当好联络员。
第一，深入调查研究，当好老同志的参谋和助手。办公室的一个重要职能就是调查研究。办公室工作要卓有成效地开展起来，就必须要注重调查研究，这是做好工作的一项基本功，也是提升办公室人员整体素质和能力的一个重要手段。当今的社会变化快、情况复杂，产生许多新问题、新情况、新现象，如果我们不去深入地调查研究，就掌握不了事物发展的规律，把握不好事物发展的动态。我感到，目前在调查研究上下得力气还不算多，主要问题是“调查多、研究少”，占有的材料很多，但提炼不出观点，这说明“研究”的不够。我们既要深入调查，同时更要认真地研究。要通过调查研究，把握问题的本质和规律，提出解决问题的思路和对策，为领导决策提供依据。
第二，做好联络工作，提高沟通协调的能力。关心下一代工作需要动员全社会各方面的力量，由各个部门共同努力才能完成。在与有关部门联系工作时，办公室的同志要做到积极主动，上下沟通，互相配合，经常联系，建立友谊，真正赢得有关部门的支持和帮助，形成各部门相互理解、相互支持、相互配合、相互促进的良性互动局面，积极营造全社会都来关心下一代的良好氛围。办公室的同志还需要注意协调领导的关系，以及协调内部的关系，可以说，做好协调是办公室工作的“金钥匙”，有了它就能开“万把锁”。
第三，完善规章制度，使各项工作进一步规范化。办公室能否优质高效地做好服务，关键在于规范化、制度化。只有建立健全各项工作制度，做到靠制度管人，靠制度管事，才能使办公室工作走上规范化、科学化的轨道。只有不断总结经验，把重复性、程序性的工作理出其内在规律，并形成制度，才能使每项日常工作有章可循。办公室的同志们在工作的同时，要多思考、多研究如何围绕关心下一代工作的大局，围绕办公室的工作任务来完善有关制度。要本着立足全局谋大事、脚踏实地做小事、精益求精抓细节的原则，通过制度建设使办公室的各项工作做到有章可循，有规可依，形成团结、和谐、务实、进取的良性环境和规范、有序、高效、优质的运作机制。
三、如何提高办公室工作人员的综合素质
我认为，要做好关心下一代工作，办公室同志必须具备站起来能说、坐下来能写、走出去能干的素质。主要应从以下几方面着手：
一是学习、学习、再学习。学习对一般人来讲是重要的，对从事关心下一代工作的同志更为重要。要贯彻“急党政之所急、想青少年之所需、尽关工委之所能”的工作方针，要“围绕中心、服务大局”，如果不学习就不知道党的大局是什么？工作落不到实处，如果不学习就不知道党政“急”的是什么？青少年“需要”的是什么？如果不学习、不研究青少年成长的规律，不清楚青少年需要解决的问题是什么，“帮”也帮不到点子上。关工委的工作性质、工作任务就决定了我们必须要认真学习。首先要学习党的十八大精神，学习习近平等中央领导同志一系列讲话和重要批示精神。通过学习，主要要解决两个问题:一是思想认识要同中央保持高度一致。二是要按照中央的要求、中央的指示、中央的方针政策，去做关心下一代工作。同志们还要学习历史，学习党史，了解国家的过去和现在，了解党的发展历程。只有这样，才能进一步加深对“三个自信”的理解。有条件的同志还可以多学习其他知识，增加自己的知识面，拓宽自己的思维领域。还有一个重要的问题是：不学不行，“死”学也不行。要善于学习、善于思考，“学而不思则罔、思而不学则殆”。要联系实际学，从解决实际问题中提高自己。
二是实践、实践、再实践。毛主席曾讲过：“读书是学习，使用也是学习，而且是更重要的学习。”他还提出：“要在战争当中学习战争。”对办公室同志来讲，要善于在关心下一代工作的实践中学习，深入实际，调查研究，在实践中提高自己处理解决问题的能力；平时要多挑重担，不要怕多干事，多干事是充分挖掘自身潜能、提升自身能力的有效途径。另外，在实践中我们既可以总结自身的经验、也可学习别人的长处，善于借鉴别人的长处和经验，有助于自己的成长成才。我们关工委办公室的同志有一大批免费的老师，这就是你们服务的对象——广大“五老”。这些老同志工作时间长、很有经验，我们不仅要学习“五老”精神，更要学习他们观察问题、处理问题的立场、观点、方法。
三是要提高、提高、再提高。善于总结提高是一种重要的学习方法。我们除了要不断获得新知识，不断更新思想观念，更要善于把新知识变成能力素质。只有善于总结，才能把握事物的规律，才能真正提高自己。既要善于总结工作中成功的经验，又要研究工作中失败的教训。成功的经验经过总结，进一步上升到理论，从而更好的指导实践。失败的教训总结起来也能变成经验，失败是成功之母。我们要通过不断总结，锻造自己的工作能力和品行修养，使自己的认识有提升、思想有创新，更好地发挥办公室的作用，提升办公室工作的科学化水平。
我相信，在座的同志们，一定能够在实践当中、在工作当中提高自身的素质和能力，也会为关心下一代做出新的成绩。也请大家给你们的老领导捎句话，关心下一代工作离不开老同志、也离不开办公室的同志们，要多多地关心办公室的同志们，关心大家的生活、关心大家的学习、关心大家的成长进步！在力所能及的范围内，在关工委办公室同志的进步上，多说几句话。
谢谢大家！
（注：本文原载中国关工委网站2013年4月1日；广州中医药大学关工委办公室下载整理，整理执笔林羽，审核马定科；广中医关工网站刊发时间：2013年4月17日。）
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