学校关工委2016年3月份主任秘书长
联席会（扩大）纪要

（学校关工委办公室，2016年3月24日）

2016年3月24日（星期四）下午，学校关工委主任黄朝阳在三元里校区办公楼二楼会议室主持召开了2016年3月份主任秘书长联席会议（扩大）。副主任潘华峰，常务副主任马定科，副主任张俊荣、徐鸿华、符惠燕，常务副秘书长黄仰模、蓝森麟，办公室负责人林羽、秘书谭倩雅等参加会议。会议纪要如下：

一、研究新一轮五好关工分委创建活动
开展新一轮“五好”关工分委创建活动，是2016年元月份学校党委召开的2015年度学校关心下一代工作总结大会上提出、后经学校党委印发的《学校关工委2016年工作要点》确定的。
为了推进这项工作，学校关工委于2016年3月8日发出了《关于征求创建“五好”关工分委活动方案修订稿意见的通知》（中党关工〔2016〕8号），公布了《广州中医药大学关工委创建“五好”关工分委活动方案》（修订稿），要求各个关工分委在2016年3月18日以前把意见和建议书面提交学校关工委办公室。
据办公室工作人员汇报，截至会议召开之前，没有收到关工分委对《方案》（修订稿）提出意见。

会上，马定科对《广州中医药大学关工委创建“五好”关工分委活动方案》（修订稿）作了介绍。《方案》（修订稿）与2011年制定并颁布实施的《方案》相比，创建活动周期同为5年，分为创建阶段和巩固阶段两个阶段，创建阶段3年，巩固阶段2年，创建阶段的第三年进行考核验收命名授牌，巩固阶段在查漏补缺充实完善的同时继续进行考核验收命名授牌；仍将把是否接受考核验收的主动权交给关工分委，凡是要求考核验收的关工分委必须申请。修订稿与原方案最大的不同，就是在“五好”内容方面，修订稿突出了中国关工委提出的标准，每一“好”都首先引述中国关工委提出的标准，把学校关工委在原方案中提出的标准作为修订稿的实施细则，以突出创建“五好”工作的与中国关工委要求的一致性。
与会人员经过认真讨论，批准了《方案》（修订稿），要求办公室尽早颁布施行。

在结束这个议题时，黄朝阳强调，各个关工分委在《方案》（修订稿）颁布以后，要结合实际，制定关工分委的实施办法，把创建“五好”作为关工分委一项常态化建设。
二、审定今年至信药业助学金资助方案
会议对学校关工委办公室起草的《2016年广州中医药大学关心下一代至信药业助学金资助办法》（讨论稿）进行认真审议。
马定科首先对《办法》（讨论稿）作了说明：一是用于资助的至信药业助学金20万元已经到账；二是今年的资助对象包括了全日制专科生；三是受助学生家庭经济困难4种情况只是“单选”并非“全选”，即只具有其中一种情况便可；四是获得至信药业助学金不影响其再申请国家级奖（助）学金和获得与三好学生评选挂钩的学校综合奖学金；五是获得至信药业助学金的学生一定要担任为期一年的学校关工网站宣评员，这不但是一种责任，更是学校关工委对这些学生思想上的帮扶；六是今年至信药业助学金评定颁发的时间节点：3颁布《办法》，4月16日以前申请，4月30日以前关工分委通过审核并上报；6月26日以前通过公示后学校关工委审定，9月中下旬在至信药业集团总部颁发。

会议经过讨论，同意上述办法，要求办公室按期颁布，并要求各个关工分委严格控制时间节点，认真组织申请、审核等各项相关工作。
三、部署今年结合校庆的口述校史活动
今年的口述校史活动是第九届，也是学校关工委主要参与并牵头组织的第八届，恰逢我校建校60周年，意义显得更加不同寻常。今年的口述校史活动主题已经确定为：迎母校六十华诞，寻发展变化足迹；并已经推荐50多位老领导、老专家作为“口述”的人员，由学校学生会相关部门的负责同学去联系落实。时间节点安排是：4月8日培训学生记者，6月8日召开总结大会。口述校史成果仍然安排在学校关工网站陆续刊发，是否编印书籍，到时视时间、精力、资金等条件再作安排，其中重要的一点是要配合学校60周年校庆的整体安排。
兼任关工委副主任的学校副校长潘华峰在会上发表重要讲话。她首先传达了当天上午学校召开的60周年校庆筹备工作会议精神，同时指出，学校的离退休老同志对60周年校庆高度重视，相关工作部门已经作了动员，已经在三元里校区健康活动中心拉出“隆重庆祝广州中医药大学建校六十周年”的大红横幅，渲染了校庆的浓烈气氛。她要求学校关工委在相关活动中发挥重要作用，学校关工委的相关活动可以上报到学校层面，作为全校系列活动的组成部分。
对学校领导的部署，与会人员表示深受鼓舞，并表示大力支持。

四、审定一院关工分委成员调整的复函

由于第一临床医学院关工分委原主任古展群要求辞去关工分委主任一职，另有几位老同志因为身体原因不再担任关工分委委员，该院党委给学校党委呈送了《关于调整第一临床医学院关心下一代工作分支委员会成员的请示》（中党一院〔2016〕17号）并抄送学校关工委。根据学校党委授权，会议经过研究，同意对该院关工分委成员进行调整。会议同意办公室起草的《关于同意调整第一临床医学院关工分委成员的复函》，要求办公室制发。

出席会议的还有吴运泉、何丽、曹荣英、余欢平、杨敏、赵立凝、胡志波、陈其煌、王君卿、马欢洪、伍亚礼等。
本会议纪要由谭倩雅整理，马定科常务副主任审定。
（注：学校关工网站刊发时间：2016年3月28日）
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