在全国关心下一代工作理论研讨会上
的总结讲话
---学习顾秀莲主任讲话和理论发言文章的初步体会
（2014年7月9日）

中国关工委常务副主任  刘峰岩
同志们：

在大家的共同努力下，这次全国关心下一代工作理论研讨会就要圆满结束了。中国关工委非常重视这次会议，顾秀莲主任在会议开始时作了重要讲话，她从理论与实践结合上，阐述了进一步认识新形势下关心下一代理论研究工作的重要意义，总结了实践和理论创新工作取得的新成果，强调要加强领导、把理论研究工作进一步引向深入，讲得很好，具有很强的理论性、实践性和指导性。杨志海同志就学习贯彻顾主任讲话精神提出了明确要求，希望大家认真落实。根据会议安排，我对理论研讨作个简要小结，讲两点意见。
一、这次会议取得了丰硕成果，标志着关心下一代理论工作在已有基础上实现了创新发展，上了一个新台阶

大家普遍认为，这次理论研讨会开得很成功。顾主任代表中国关工委所作的报告也给予了高度评价，她说：“这次理论研讨会，各地关工委高度重视，准备充分。许多关工委主任深入基层调研，亲自组织和撰稿，反复修改提炼，产生了一批具有较高理论价值、对关工委工作创新实践有着重要指导意义的理论文章。”“这些文章就关心下一代工作亟需研究解决的问题，从多层次、多侧面进行了探讨，展现了各级关工委积极投身改革实践的新认识、新理念、新思路和新的实践成果、理论成果和制度成果。我相信，通过这次会议必将有力地促进关心下一代工作的创新发展！”顾主任的高度评价，大家听后受到了很大鼓舞。会议形成的一批理论成果，归纳起来主要有以下几个特点：
（一）质量有新提高。
截止到6月25日，中国关工委收到各地各部门提交的论文共148篇，其中省区市等关工委主要领导撰写的54篇。我们本着逐篇审看、注重质量、优中选优、每省（部）一篇的原则，由于发言时间有限，最终确定了大会发言的30篇。一批优秀论文这次没能在大会上发言，只好留作出文集时再用了。听了发言，特别是看了“发言材料汇编”后，大家普遍反映，这次发言文章质量确实又有了新提高，各具特色，从不同角度阐述了关心下一代工作的理论和实践问题，具有重要的理论意义和实践价值，值得学习借鉴。
这次研讨会不仅论文质量高，而且涉及面广泛，既有省区市关工委的、副省级城市关工委的、地市级关工委的，又有高校、企业关工委的。特别是这次北京、天津、上海、重庆四个直辖市都有大会发言论文入选，这是前所未有的。广东、四川、福建、江西、河南等在今年的中国关工委培训和理论研讨班上发言质量较高，这次又提供了新的更高质量的理论发言文章，反映了主要领导对五年一次的全国理论研讨会和中关工委出版理论文集的高度重视。陕西、江苏、黑龙江、海南、河北、湖南等省都报了多篇文章，特别是陕西每个主任都写了一篇，还把他们连续四年每年召开一次理论研讨会、出一本理论文集交给了我们，海南报了11篇，湖南省关工委主任亲自给下级关工委修改上报发言稿，等等。甘肃、内蒙、重庆、山西、吉林、安徽、辽宁、湖北、山东、新疆、青海、宁夏等地关工委主要领导深入调查研究，亲自选题，反复修改，精益求精、质量越来越高。北大、宁波、中石化、长沙等各代表一个方面，且文章质量高，值得一读。
（二）时代特征鲜明。

发言文章深入贯彻党的十八大、十八届三中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，特别是关于青少年和关心下一代的重要论述、指示和批示，紧密联系关心下一代工作实际，时代特征鲜明。如“中国梦”宣传教育、“学习和践行社会主义核心价值观”、“坚持改革创新”、“建立健全体制机制”、“学雷锋常态化”、“加强基层创建活动”、“加强文化建设”、“丝绸之路建设”、“创新社会治理”、“加强民族团结教育”、关于“关工委工作方针、工作定位、指导原则”和“发扬五老精神”、“大宣传格局”、“学习老阿姨龚全珍”、“加强典型、品牌建设”、“为青少年办实事、办好事”，等等，这都是近年来，特别是党的十八大、十八届三中全会和习近平总书记反复强调的重要理论和实践问题，并且和关心下一代工作密切相关，顾主任也多次强调，亲自抓的重要工作，这一次都有理论与实际相结合的文章，反映了这次理论文章的时代性和实效性。
（三）突出理论思维。

2013年12月3日，习近平总书记在主持中央政治局第十一次集体学习历史唯物主义基本原理和方法论时强调：“我们党在中国这样一个有着13亿人口的大国执政，如果缺乏理论思维的有力支撑，是难以战胜各种风险和困难的，也是难以不断前进的。”大家一致反映，这次的发言文章体现了理论思维，不是就事论事，而是对办的大量实事、取得的众多成绩、成果、有效作法和经验等归纳、总结、提炼、升华，由感性到理性，既辨事析理，又深入浅出，源于实践又高于实践，从而把重大的理论问题讲深讲透讲明白。比如实现中华民族伟大复兴的中国梦是一个重大的理论和实践课题，福建的《当代关工委一项重大而紧迫的教育任务——加强青少年“中国梦”教育的几点思考》一文，是根据顾主任指示、省委领导批示的“中国梦”多媒体课件，在全国培训和理论研讨班及福建全省中小学播放后，引起了强烈反响，推动了学习践行中国梦的深入开展。他们在此基础上，将开展中国梦教育的实效和做法经过理论思维，形成理论研讨文章，值得学习。又如，北大关工委，认真学习总书记在北大的“五四重要讲话”，紧密结合学校关心下一代工作实际，写出了《坚持立德树人的根本任务 大力推进关心下一代工作 建立培育和践行社会主义核心价值观的坚强阵地》，是一篇水平较高的“学习践行社会主义核心价值观”理论文章。
（四）理论联系实际。
发言文章虽然有理论高度，但不是就理论谈理论，而是与我们正在做的关心下一代工作紧密结合，与各地实际相结合，发挥了理论指导的重要作用。比如四川的《加强关工委体制机制建设的实践与思考》，这是一个重大的理论和实践问题，他们坚持创新，积极探索，各项工作取得了显著成绩。这次从理论与实践的结合上，全面系统地介绍了关工委的领导体制和工作机制的重要意义，深刻内涵，在实际工作中发挥的重要作用，取得的显著成绩，值得学习。又比如，广东张帼英主任的《创新推动开启关心下一代事业建设新篇章》，以改革创新精神深入探索总结广东关心下一代工作新思路新举措，特别是广东在实践中探讨“大关工”工作模式，各级机关创建关工委等经验作法，很有创意，顾主任在报送的发言材料上作了重要批示，给予充分肯定。此外，一些地方还结合自身开展的时间长、影响广泛、社会反响好的品牌活动撰写理论文章，突出了地方特色，如重庆《开展“中华魂”主题教育读书活动的实践与思考》，吉林《关于打造品牌的探索和思考》，河北《关于我省“四点钟课堂”实践与发展的思考》等，他们的做法贴近实际，符合青少年成长规律和社会需求，文章既有实践经验的总结，又有理论上的思考，值得提倡。
这次研讨会开得好，产生了一批实践成果、理论成果和制度成果，主要得益于以下几个方面：
一是得益于创新理论的指导。党的十八大以来，习近平总书记发表了一系列重要讲话，创造性地提出了很多新思想、新观点、新论断、新要求，是我们党推进理论创新的最新成果。特别是习近平总书记高度重视青少年和关心下一代工作，作出一系列重要论述、指示和批示，深刻揭示了关心下一代工作的规律和特点，具有很强的理论性、战略性和指导性，为我们做好关心下一代理论研究工作指明了方向。中国关工委十分重视以党的创新理论指导实践，组织各级关工委深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话特别是关于青少年和关心下一代重要论述、指示和批示，尤其注意抓好总书记高度关注、反复强调的社会主义核心价值观、中国梦、学雷锋常态化、民族团结、丝绸之路等具有战略意义的重大课题，积极开展专题学习教育和理论研究活动。各地注重加强理论学习和理论指导，把习近平总书记系列重要讲话精神体现和贯穿在理论研究工作中，在深入思考的基础上融入到这次的理论成果之中，从而提升了理论层次、理论高度，保证了理论文章的高质量高水平。
二是得益于领导高度重视。顾主任对关心下一代理论研究工作高度重视，带头学习，带头调研，带头总结，带头撰写理论文章，每次理论研讨会上都作理论与实践相结合的报告，对全国的关心下一代理论研讨工作的开展发挥了重要指导和带动作用。杨志海常务副主任兼秘书长在今年全国关工委工作会议上明确提出，近年来全国关心下一代工作在顾主任带领下，大家共同努力，主动作为，取得了显著成绩，要注重理性思维，把取得的显著成绩升华为“实践成果、理论成果、制度成果”，以推动关心下一代工作常态化、长效化，对全国关心下一代理论研究工作起到了重要推动作用。按照顾主任要求，各位常务副主任纷纷深入基层调查研究，督促指导，并积极参与这次理论研讨会大会发言审核工作。从主任们审核反馈的意见看，认为发言材料质量有了新提高。杨志海同志作了批示：“文章观点鲜明，论据充分，很有说服力。如果所有文章都有这样的质量，我们的文集将是一个高水平的文集。”各级关工委领导高度重视这次关心下一代理论研讨会的发言文章，尤其是四川的谢世杰、张中伟、广东的张帼英、天津的邢元敏、邢军、甘肃的李虎林、陕西的李天文、福建的王建双、江苏的曹鸿鸣、安徽的季家宏、山西的武正国、湖南的沈瑞庭、重庆的肖祖修、吉林的聂文权和海南89岁高龄的常务副主任何如伟等老领导，他们克服困难，亲历亲为，对理论文章亲自抓，亲自选题研讨、组织调查研究、撰写修改，直到上报中国关工委，令我们做具体工作的同志非常感动。领导高度重视是这次理论文章高水平的重要保障。
三是得益于实践成果丰硕。习近平总书记指出：“理论是从实践中产生的，理论是否正确还要接受实践检验并要在实践中得到丰富和发展；同时，理论只有与实际紧密联系，才能发挥对实践的指导作用，实现自身的价值和意义。理论如果脱离了实际，就会成为僵化的教条，就会失去其活力与生命力”，深刻阐明了理论和实践的辨证关系。始终重视实践基础上的理论创新，并坚持用理论创新成果武装全党、指导实践，是我们党的一条重要经验。同样，关心下一代理论研究工作，也是以我们的工作实践为基础的。离开了实践成果，就不可能产生理论成果。近年来，中国关工委和各级关工委在党中央、国务院及各级党委政府的正确领导和相关部门的大力支持下，坚持“量力而行、尽力而为、主动作为”，创造性地开展工作，取得了显著成绩、丰硕成果，抓了一批典型，创了一批品牌，形成了一些行之有效的作法和经验，为形成理论成果提供了坚实基础。各级关工委认真领会习总书记关于理论和实践辨证关系的重要论述，抓住近年来取得的丰硕实践成果的有利条件，注重归纳总结，理性思考，升华提高，由感性认识上升到理性认识，从而形成一批理论成果。这次会议能够产生一批高质量的理论成果，也正是得益于近年来全国关心下一代工作取得了丰硕的实践成果这个良好基础。
四是得益于起步早抓得实。2009年12月顾主任主持召开了中国关工委第一次关心下一代理论研讨会，出了第一本理论文集，后来又提出今年召开第二次理论研讨会。我是2012年5月来中国关工委工作，她用了半天时间给我谈话，谈了很多情况，但我印象最深的是叫我抓理论研究工作。两年多来，特别是党的十八大以来，她多次主持中国关工委主任办公会议认真学习十八大、十八届三中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，多次研究理论工作，把理论研究作为关工委一项重要工作，并明确提出要召开第二次理论研讨会，要求我深入下去熟悉、学习、调研，尽快进入角色。去年年初，中国关工委正式下发了通知，并明确提出十多个理论研究课题，要求各地区各部门结合自己的实际加强理论研究工作，撰写理论文章。从去年下半年开始，中国关工委把每年两次的培训班改为以培训为平台，以理论研讨为主要内容的培训和理论研讨班，出了一批较高水平的理论文章，为这次研讨会打下了一个良好基础。今年初，主任办公会明确提出6月底7月初召开第二次全国关工委理论工作研讨会，会议的准备进入实质阶段。按照顾主任要求，各位常务副主任分别深入下去调查研究，召开调研座谈会，了解理论研讨文章进展情况，实地督促推动理论研究工作深入开展。
由于各级领导高度重视，起步早，抓得实，各地都写出了一批理论文章，本着优中选优，适时向中国关工委上报了高质量的理论文章，这就有了选择的余地，这是保证质量高的基础。
二、关于下一步工作

下面，我对做好下一步工作再讲两点意见：
（一）认真贯彻落实好这次会议特别是顾主任重要讲话精神，并以此为契机深入推进理论工作。这次五年一度的理论研讨会既是交流总结会，也是互相学习、进一步推动会，为开好明年的总结表彰大会奠定了坚定的基础。各地方各部门要按照顾主任要求，抓住机遇，开拓创新、求真务实，不断开创关心下一代工作理论研究的新局面，谱写关心下一代工作的新篇章，为实现中华民族伟大复兴中国梦作出新贡献。
（二）共同努力，编辑好理论和制度文集。中国关工委主任办公会议研究决定，今年要出三本书，汇集近年来的各地的理论成果、制度成果和品牌成果。下面，我把由我具体负责的《全国关心下一代工作理论研究成果论文选集》（以下简称《论文选集》）和《全国关心下一代工作制度选编》（以下简称《制度选编》，暂定名）征集文稿要求说明如下：
1.关于《论文选集》，拟出一本，需论文70—80篇。这次大会发言30篇，经逐级筛选上报，中国关工委认真审阅并与作者单位共同研究修改，达到了大会发言要求，决定纳入《论文集》，我们叫第一批入选《论文集》文章，下一步的工作是，会后应进一步修改，再提高，争取更佳效果；还有40—50篇，从已经上报但没入选大会发言的论文中选择，因大部分都看过，有些基本具备条件，拟抓紧与相关单位商量，提出进一步修改意见，争取尽早确定为第二批上《论文集》的文章；再经过一段时间的共同努力，争取把70—80篇论文确定下来。为了把下一步工作做好，我再简要强调两点：一是，关键是确保文章的质量。顾主任和杨志海常务副主任等中国关工委领导对我们研讨会的文集文章给予了那么高的评价和期望，我们务必要更加努力，进一步把所有的论文修改好，关键是高质量，对这个问题前边我讲过，这里不再重复。二是，在确保质量的前提下，尽量照顾到面。省区市、副省级市、地级市、部委、大型企业、事业单位等最好按要求上报论文，每个省区市提交2-3篇出书备选文章，同时从地市推荐1—3篇备选理论文章。副省级市、部委、企业等要提交1—2篇理论文章，大部分省部已上报，看是否还有修改和调整，有的没报或没报全的，望抓紧上报，尽量不出空白点。并由各单位把好质量关。
2.关于《制度选编》。这件事较简单，主要是中关工委和各省区市（部委、副省级市、企业等）已经发过的“制度”性文件，特别是经省区市（部委、副省级市、企业等）党委（党组）政府或两办下发和转发关工委的“制度”性文件等，因这些文件都是现成的，用不着修改，选准上报就行了，至于哪些选入《制度选编》，编辑时再确定。目前，已经上报制度文件的单位有24个，请没上报的单位按要求抓紧报中国关工委办公室。
同志们，天津市委、市政府和市关工委的领导和同志们为这次会议的召开倾注了大量心血，为大家提供了热情周到的服务。让我们以热烈的掌声向他们表示衷心的感谢！
（注：本文原载中国关工委网站2014年7月24日；广中医关工网站刊发时间：2014年8月1日）
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