【人生理想】

青春是用来奋斗的

（经管王福强推荐，2013年9月29日）

推荐理由：作为一个90后，现在已经是一个大学生，深深地感受到青春是用来珍惜的，但看完这篇文章后，我觉得青春也是用来奋斗，让自己不后悔的，这篇文章强调年轻人是需要鼓励的，中国也是要靠我们这一代人用青春去奋斗的。这篇文章很好的阐述了我们这代人的使命感。

　　今天的中国已经站在了新的平台上，但发展远未到顶，甚至还会不进则退，尤其需要年轻人用自己的努力奋斗，为个人、社会和国家开创更加美好的未来。
　　青春议题最近占据了大众文化中心，这其实是应和现实需要的结果，年轻人的诸多苦恼都已成为社会焦点。在80后进入而立之年、90后开始在职场打拼的今天，青年的自我认识和社会对他们的理解，越来越重要。

　　未来是靠青年创造的，因此，80后、90后的选择，决定了中国未来发展的路向。这正凸显了社会对青年的高度重视，也是社会迈向新高度的必然。当社会感受到转型与发展的紧迫要求，面临着梦想和期望的强烈生长，就会把眼光放在青年一代身上。五四时期、上世纪80年代如此，今天一样如此。30多年的大发展把我们带到了前所未有的平台之上，中国的发展已经在新的历史节点，这正是社会聚焦青年问题的现实基础。

　　毫无疑问，80后、90后一代，已经彰显了相对于过去几代人的优势。虽然任何简单的代际标签都难以精准描述一代人的形态，但时代和历史环境还是会赋予一代人独特的风貌。这一代年轻人生长在现代中国最富裕的时期，受到了更多的关爱，得到更全面的教养，并在全球化和互联网时代中获得更为开阔的视野。他们的想象力、创造力已得到认可，他们的志愿精神、对社会议题的关切，都展示了“这一代”的无限潜力。

　　当然，80后、90后也有其明显弱点。缺少坚韧意志和奋斗精神，缺少靠自己创造未来的勇气，这些看法，虽不足以概括一代人，但确实体现在相当多的年轻人身上。

　　生活环境和观念意识都在提升，青年对于自己的物质和精神期望也在提高。一面是更激烈的竞争、更宽广的平台，一面是来自生活和精神的压力，社会问题和意识观念的碰撞，往往形成多重“问题群”困扰年轻人。受困于更高期许下的能力支撑，受困于现实中的基本生活难题，令年轻人的奋斗精神有所减弱。

　　应该承认，确实有一些年轻人渴望“现世安稳”，渴望不经过奋斗就享受好生活。年轻人对于“富二代”的微妙情感，对于“卢瑟”(失败者)的消极自嘲，既有其渴望社会公正的合理性，也客观存在着“羡慕嫉妒恨”的复杂情绪。

　　面对这一切，社会理应更加关爱年轻人，更加积极地为他们创造更好条件和公平环境。不过，解决年轻人的苦恼，最终还取决于个体的奋斗和努力。没有个人自身的努力，社会就不可能进步。今天的青年一代面对的问题确实和过去不同，但现在仍然需要梦想的力量，需要高远的志向和奋斗的精神。事实上，我们所谈论的“中国梦”，既包括更加美好的生活，也同样包括在实现美好生活道路上的奋斗和努力。

每个人的幸福生活，都来自对社会的贡献和坚韧不拔的努力。近期上映的电影《中国合伙人》所激发的感动，正在于在市场经济尚未确立的环境下，年轻人用勇气、激情和坚韧的努力为自己开创未来，也为社会和国家做出了贡献。这也意味着，今天的年轻人需要回到起点汲取奋斗力量。今天的中国已经站在了新的平台上，但发展远未到顶，甚至还会不进则退，尤其需要年轻人用自己的努力奋斗，为个人、社会和国家开创更加美好的未来。
西谚云：“没有人能给你一座玫瑰园。”没有个体的努力实干，就不可能有美好的未来。在追求梦想过程中，志向和奋斗才会是青春最美丽的乐章。
（推荐者注：本文来自新华网2013年6月6日，原注来源人民日报 ，作者张颐武为北京大学中文系教授）
（注：学校关工网站刊发时间：2013年10月15日）
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