【网评文章】
“没写信不表示冷漠”

——浏览广中医“关心下一代工作”网站有感

（针推曾雯琪，2012年10月28日）

今天，又上广中医“西下一代工作”网站，即学校关工网站，终于有时间看看一些文章。其中一院林诗蓉写的《亲，你写信了吗？》，真的让我感触颇深！
这篇文章主要是对“湖北受助贫困生因没写信被取消资助资格”一事发表了她个人的看法，她相信接受资助的学生都确确实实是心存感激的，但忙碌的生活、学习让我们忘记了去“化心意为行动”。
事情是这样的：2006年夏天，家庭贫困的王可考上大学后，襄樊当地一位企业家资助了她1000元，并承诺连续资助4年。但如今，对方认为她“冷漠而没有感恩的心”，取消了对她的继续资助。
“今年上半年，因为自己的原因，我的确疏于与她联系，她的做法我也表示理解。”王可说。“与企业家联系少，并不是我不懂得感恩，而是不习惯这样的方式。在我看来，在学校好好学习，将来能回报社会才是最大的感恩。”“没有给企业家写信，并不表示我冷漠，只是我不习惯这样的方式。我时时都怀着一颗感恩的心，同时，这也让我背上了沉重的精神压力。”说话时，王可始终
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将头深埋，用手拨弄着自己的裙角，“我之前不知道是什么原因，总工会也没有通知我”。
看到这里，我感到阵阵心酸——本来是一件多么美好有爱的事，为什么要变成这样？！企业家本来是想帮助贫困生安心学习的，为什么要给学生如此大的精神压力？没写信并不表示我们冷漠，而是因为很多贫困学子根本不知道企业家的资助到底是怎么一回事，捐助者与受助者之间没有了解和沟通，没见过面，也没聊过天，互相都不了解，企业家和贫困学生之间就会存在很多隔阂。而且很多贫困孩子从小就有很强的自卑感，做事很谨慎，以维护自己那脆弱的自尊，加上性格内向，不善于表达。虽然我们时时都怀着一颗感恩的心，但时时给自己压力，督促自己要好好学习，报答帮助我们的人，可是，我们能跟企业家说些什么呢？我们互相不了解，不知道说什么话题，毕竟写信不是写冷冰冰的报告，它应该是两个人心灵的进行平等的沟通。林同学所带动同学张旭涛评议文章提出“为何不把这些资金当做他们努力的报酬”的做法，结果关工委就要求助学金获得者担任学校关工网站宣评员，履行“五个一”职责，鉴于许多受助者并没有履职，今年的助学金扣除约1/4在一年后根据履职情况再发放。后面的惩罚我不反对，但是，为什么要强制写信？还有量化的工作，我们这无疑使我们感到了更大的心理压力。然而我们写信过去，却收不到回信，心里会感到不安——他们会看我们的信吗？他们会怎么评价我们呢？我这样写对不对呢？
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按照我的理解，资助者是企业家，受助者是贫困生，而学校是两者之间的中介，是沟通两者之间的桥梁，所以，我认为，强制性的宣评员工作并不是良策，这只会导致受助者为了完成任务而写文章，这样的文章没有几篇具可看性。学校应该做好桥梁的作用，为关工委资助贫困生这一工作做得更加人性化——人与人之间的和谐关系是靠交流沟通，相互理解而建立起来的，并不是靠强制性的制度维持。人性化的组织才会吸引到更多关注和支持的人。
以上仅是我个人对王可一事的看法以及对关工委工作的一点建议，如有不是之处，欢迎指正。
以上是我第一次提交的网评文章，学校关工委办公室老师阅读后希望我看看学校关工委常务副主任马定科教授的《回报当下》。 看完后，我回复：

我看了马教授的《回报当下》，我真的很抱歉，我对关工委的了解还不是很多，所以对一些做法不理解。看了这篇文章，我才知道，原来学校关工委用心良苦。而且我很喜欢“出身不由己、道路自己走，只要肯付出、一定有回报，受助不耻辱、获奖才光荣！”这句话。谢谢您！
    （注：网站刊发时间：2012年11月16日。）
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