学校关工委2015年3月份主任秘书长
联席会会议纪要

（学校关工委办公室，2015年3月26日）

2015年3月26日（星期四）下午，学校关工委主任黄朝阳在三元里校区办公楼三楼接待室（322室）主持召开2015年3月份主任秘书长联席会议。常务副主任马定科，副主任张俊荣、徐鸿华、符惠燕、梁广基，秘书长陈霖，常务副秘书长黄仰模，办公室秘书谭倩雅等参加会议。会议纪要如下：

一、审批关工分委人员调整
根据学校关工委的工作安排，一院、二院、三院、中药、针康、医工、护理、经管、思政、体院、基础、深院、研院等提交了关工分委组成（或调整）人员名单，外语则暂未提交。

会议经过研究，对一院、二院、三院、中药、针康、医工、护理、体院、基础、研院关工分委组成（或调整）人员名单没有异议，而对经管、思政、深院关工分委组成人员名单提出了修改补充意见，并对外语关工分委组成人员提出了参考名单。会议决定，同意一院、二院、三院、中药、针康、医工、护理、体院、基础、研院关工分委组成（或调整）人员名单；把修改后的经管、思政、深院关工分委组成人员名单和外语关工分委组成人员参考名单发个各相关学院党委（党总支），由各相关学院党委（党总支）研究确认

二、研究关工先进推荐名单
会议组织学习了《广东省教育系统关工委转发教育部关工委关于评选表彰全国教育系统关心下一代工作先进集体和先进个人的通知》。根据通知，为全面总结教育部党组20号文件颁布五年来教育关工委工作和建设经验，表彰先进，宣传典型，推进工作，经教育部关工委常务主任办公会研究决定，2015年对全国教育系统关心下一代工作先进集体和先进个人进行评选、表彰。教育部关工委分配给广东省的名额是先进集体12个，先进个人24个。广东省教育系统关工委要求各地级以上市(顺德区)教育局、各高校、省属中等职业学校关工委认真总结经验，评选推荐先进集体、先进工作者；将相关图片资料于2015年6月20日前报送该委秘书处。
会议经过讨论，首先一致认为，我校关工委应该按照广东省教育系统关工委的要求，积极、认真地做好经验总结和先进推荐工作，先进集体和先进个人都要推荐。然后，围绕先进集体是推荐学校关工委还是选择推荐某个二级学院关工分委、先进个人的具体人选展开热烈讨论。最后，会议作出决定，推荐学校关工委为全国教育系统关心下一代工作先进集体，推荐马定科同志为全国教育系统关心下一代工作先进个人，同时组织力量认真总结徐鸿华同志的先进事迹，作为推动全校关心下一代工作的生动教材，同时上报给各级关工委及其主办的刊物或者网站，并向社会各家主流媒体供稿加以宣传。
三、部署近期关工具体工作
与会人员认真学习了《广东省教育系统关工委20l5年工作要点》，结合《学校关工委2015年工作要点》和学校关工委2014～2015学年下学期工作安排，围绕口述校史、帮困助学、关工网站、参与党建、青蓝工程、科普教育等6项品牌工作的开展畅所欲言。会议在大家热烈讨论的基础上形成了共识。
关于2015年口述校史活动，会议提出了以下意见：一是学生记者招聘工作可以尽快开始，2015年4月中下旬进行学生记者上岗培训。二是鼓励学生带来采访对象应聘记者。如果能够在报名时提交接受采访的对象的基本信息（姓名、所在单位、职称、原职务、联系电话等），可以优先录取，且增加100元的交通、电话补贴。三是采访对象一般要求具有副处级以上职务或者副高级以上职称，可以扩大到校友。不管是学校教工还是校友，一般要求已经退休；否则年龄要在男58岁以上，女53岁以上。四是有了合适的采访对象，可以自行组织采访组，报学生会新闻宣传部备案。采访组务必在两人以上，4人以下；最好是与采访对象同一所学院，组内成员也来自同一所学院。会上，已经连续3年接受采访的常务副秘书长黄仰模教授表示今年继续接受采访，并会积极动员研究生院的老同志接受采访。
关于帮困助学工作，马定科介绍说，去年这个时候，已经确定资助额度达到20万元的至信药业助学金，今年冠名助学金尚无着落。但今年到现在为止，助学基金会已经收到校外捐款10000元，校内捐款13400元，且二院关工分委已经组织捐款，只是款项尚未移交。他提出，即使今年没有冠名助学金，关心下一代助学金也要颁发。他建议，以后每年在没有冠名助学金的情况下，关心下一代助学金颁发30-50人，每人3000元额度不减。这样，据粗略计算，关心下一代助学金再连续颁发5年也不成问题。与会人对此建议表示同意，并表示会积极最好动员工作。黄朝阳、符惠燕等领导还当场捐了款。
关于关工网站建设，马定科汇报说，在“他山之石”栏目之下设置“精品推荐”二级栏目，已经按计划在3月9日启动，至今已经推出9期，效果良好。
会议还决定在适当时候分别召开全校近两年退休教工座谈会和中药学院退休教工座谈会。

会议同时对参加广东省教育系统关工委等组织的微电影大赛和省教育系统关工委召开的《践行社会主义核心价值观》读本发行暨“朝阳读书”赠书活动新闻发布会作了安排。
本会议纪要由谭倩雅整理，马定科常务副主任审定。
（注：学校关工网站刊发时间：2015年3月27日）
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