【思维方式】

哪些思维方式令你受益匪浅？ 
（一院汪益艳推荐，2015年7月30日）

推荐理由：哲学老师说过一个人取得怎样的成功与他的思维方式有着莫大的关系。思维方式决定着你怎样去思考，怎样去解决问题，怎样去面对失败。在生活中很多人找不到思维方式，整天浑浑噩噩的，没有人生目标没有想法，虚度光阴。认识不到自己的优劣势。所以我们不能将时间白白浪费掉而应该将时间花在有用，有意义的事情上。同时也应该培养一种正确的思维方式。
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1.时间比金钱重要，注意力比时间更重要。

我看到大多数人，眼中都盯着钱钱钱。

眼界高一个层次的人，会懂得，其实时间比钱更重要。人的生命，其实是由时间组成的，你坐在这里喝咖啡享受，是因为，你之前花了时间去赚钱。那么，现在你坐在这里喝咖啡，从本质上来讲，花的是两份的时间，钱在这其中，只是起了个媒介的作用。

可是我发现很少人注意注意力的重要性。

我们很多人，很多时候，注意力其实是涣散的，如果这样的话，我们甚至可以视作他掉进了一个时间的黑洞，仿佛这段时间从未出现过。

吃饭的时候他们在按手机，别人说话的时候他们在开小差，玩手机的时候他们到处按，反复按一个APP图标，进去退出、进去退出，最后自己也不知道自己在干些什么。

这种状态，我已经在我的一篇小说《走神》描绘得很清楚了，不再赘述。

现在假设，我们的两份时间都到位了，但是，我们的精力不集中，那么这杯咖啡喝了和没喝区别不大。

同样的情况还有别人在跟你说话时，你没注意听。坐在电影院里，你发呆，捧着本书看，你差点睡着了。

这种情况是非常可怕的，在我们的生活中也比较的常见。

因为注意力的强烈与否，直接关系到我们对这个世界的体验，与我们的幸福感也紧密相连——注意力最集中的时候，往往幸福感也是最强烈的。

2.弱势和优势并不是绝对的，我们很多认为别人的优势，其实是劣势。认为自己的劣势，其实是优势。很多事情，努力去做就行了，不要让自卑缠绕自己。
很多时候，你的优势会转换为弱势，而弱势会转换为优势。在这个过程中，不要随意自卑，这种情绪是没有必要的。(我看到过的自卑的人太多了，大部分我看过的女孩子，都告诉我很自卑，这样会耗损过度的精力在一些不必要的担心上)

这个现象在格拉德威尔写的《逆转》这本书里，讲述得很清楚。

比如：我们大部分人，认为的有钱人的家庭，他们的家庭教育应该是这样子：也就是，人越有钱，教育资源则越丰富，那么教育起来越容易。因为，穷的人很难给孩子必要的爱、关怀和训导。

稍微好一点的人，会认为，越有钱的人，对家庭教育的改善越大。但是，到了一个临界点，这种财富对教育所产生的优势就不再凸显了。

而事实上，钱让培养一个正常、适应环境的孩子这件事变得更难了。因为这些孩子只在意自己周围的世界，他们不需要努力工作，独立，认识钱的意义。

同样的还有，我们认为，一个班级越小，老师则放在每一个学生身上的精力则越多，受到的教育则越好。但事实上，经过格拉德威尔的调查数据发现，班级如果太小了，学生成绩反而变差劲。

同样，我们认为的绝对的劣势，也可能在某些地方，成为优势。比如我们谁也不会认为，患上“阅读障碍症”是一种好事情吧？

里面举了一个例子，一个叫博伊斯的律师，直到小学三年级才能阅读，按照我们世俗的眼光看来，和智障差不多了。但他在耶鲁大学毕业后，在律师方面，做得很成功。

 “如果我能读得快一些，那很多事做起来就容易了。”博伊斯说，“这毫无疑问，但从另外一个角度看来，因为我阅读能力不行，所以我只能通过专心听讲、问问题来学习。这就意味着我必须简化问题，直接提取出问题的本质。”

类似的例子书里还有很多，对我的启发真的很大。很多时候，我们不必为自己的缺点、短处而顾影自怜，亦步亦趋，相反，放胆去做，走出第一步更重要。

3.很多时候，我们错将“欲望的满足”误以为是幸福。

许多年前，我记得一次看电视的时候，我看到一个广告语——“将梦想接入现实，移动梦网”，他展示的意思是，要把“随时随地上网”变成现实。

我看到这条广告语的时候，宽带还未普及，我家里还在用着电话线上网。手机用的是诺基亚3100，能够用GPRS网络，看看文字新闻，再来两张模糊不清的图片，就已经是很不错了。那时候我就在幻想：“要是有一天，真的可以随时用手机上网，那该多好啊。”

现在，这些梦想都通过4G时代的到来，已然实现，但我觉得，现实并没有想象中的那么美好。相反，我很怀念以前没有网络的日子，安安静静地看书，安安静静地做事，也没有人在你说话的时候玩手机。现在这个时代，虽然能随时随地联系到人，交到所谓的朋友，但人的孤独的本质并没有改变。

很多时候，QQ上面亮着头像，微信里上千人，却不知道找谁说话。

同样的还有，我们误以为把书买回来了就是幸福，其实买回来只是放在一旁吃灰。我们误以为买买买才是快乐，很多时候买回来，就丢到了一边，快乐越来越短，随着越来越频繁，快乐的感受也越来越弱。

我们误以为搞多点女人，才不枉一世人，才是幸福，其实这种狂躁的状态，离幸福还很远。

　　4.人生大部分的时间其实都是在等待，不要把“赢”和“出人头地”看作是终极目标。

大部分人的一生，都是平庸的一生。然而我们，很多中国人家庭里，终以“出人头地”、“光宗耀祖”为目标。就算那些大有所成的人，也并不是每个人能年少得意、幸福到终。

比如唐伯虎，年少得志，晚年凄凉。

昭烈帝刘备，50岁还跑到刘表那里哭哭滴滴的，60岁称帝。

刘邦，将近50岁才开始打江山，打了7年当上汉王，62岁就死掉了。

纵观他们的人生，他们大部分时间，都是在等待成功的到来。即使到后来出人头地，也未必有我们这些常人所想象的那样的幸福——至少以我读史书时的感觉就这样。其中，刘备的结局还挺惨的，哥三个摸爬滚打好不容易当了皇帝，没享受几年，跑去打了个败仗。大仇未报，惜死于白帝城。

像卡夫卡、梵高这种就更不必说了，按照我们世俗的理解，至少他们生前都是LOSER。

人，最好能做自己认为最有意义的事，赚钱也好、创新也罢。这样，你就无所谓“出人头地”，对于你来说，你的每一天做的每一件事，都是有意义的。

就像梵高一样，他认为自己画画是最有意义的事情，这就够了。

5.不要把别人的评价看得过重，尤其在中国。

富兰克林曾说过这么一个故事：

有一对父子牵着一头驴从外地归来，父亲心疼儿子，让儿子坐在驴背上，自己牵驴，路人见之，纷纷指责儿子不孝，说：这孩子真不孝顺，自己骑驴，却让年老的父亲牵驴跑路。

儿子听到后，赶紧下来，让父亲坐上，自己牵驴。路人见到后，又纷纷指责父亲，说：看，那老头真不是东西，孩子那么小竟一点不心疼，自己骑驴，却让孩子跑路。

父亲听到后，急忙把儿子拉上驴背，一起骑驴。路人见到后，又有人议论说：看，这两个人真歹毒，驴这么瘦小，竟然两个人都骑在驴背。

父子俩一听，急忙下来，一前一后抬着驴走，路人一见，纷纷指着这对父子说;看，这两个傻子，有驴不骑，在抬驴呢！

在中国，你会经常遇到这种情况，无论你做什么，总有人骂你。别人对你的评价，就好像你在哈哈镜里再看到自己的模样，并不是你真实的写照。而是真实的你，在他们脑海里理解过一遍后的形象。

并且，他人对你的评价，对于你自己本身的幸福与否，关系并不大。

在这种泥沙俱下的环境下，做好你自己认为最重要的事，是最为重要的。

6.我们眼睛看到的，很多时候都只是表象，不要轻易用我们眼睛见到的表面现象当作是事物的本质，从而下结论。

我父母常对我说，你看你哥，当个公务员多舒服，为什么你就不想要？

公务员，周六日有休息，工作稳定、社会福利好，有保障，为什么你偏偏就不考？

他给我的理由是：我看他过得很舒服。

我哥亲自跟我说的，又是另一个事实：要是给我一次重来的机会，我不会选择公务员，我是老了，上有老下有小，辞职风险太大，没办法。

我其实最想做的是有激情的事，如果我当初跟着史玉柱去打天下，现在早就不是这样了。

我现在的生活，其实就是在等死，我就等着哪天我老了，拿着退休工资退休，安享退休后的生活，你说悲哀不悲哀？我希望你趁着年轻好好去闯一闯。

同样的还有我的某个朋友，娶到个白富美，老婆长得漂亮极了，大家看到了都说羡慕：男才女貌，神仙眷侣。

实际上就我所知，美女比起一般的人，会有天生的优势。因此，她们经常会反复利用自己的优势，来跟人相处。这也意味着，跟美女打交道，成本通常比一般人要高得多(从总体意义上而言，而不是个体而言)，我们看到的是“娶到这么美的老婆，真是福气”。而事实上，做她们的老公，也因此将付出比常人多得多的成本。

比如：我那朋友经常出门，化个妆都要等2个小时，有时候妆还没化完，一个下午就过完了。
（推荐者注：本文来自中青在线-微微青年-官微2015年5月14日，原注来源：中青报官微，作者：万方中）
（注：学校关工网站刊发时间：2015年8月10日）
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