【建党90周年专题】
重温十七大  浅谈再发展

（一院李升伟，2011年4月26日）

在党的十七大上，胡锦涛总书记在《高举中国特色社会主义伟大旗帜为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗》的报告指明了我们进一步推动中国经济改革与发展的思路和战略，明确了科学发展观是指导经济社会发展的根本指导思想，标志着中国共产党对于社会主义建设规律、社会发展规律、共产党执政规律的认识达到了新的高度，标志着马克思主义的中国化，标志着马克思主义和新的中国国情相结合达到了新的高度和阶段。
在风起云涌，危机四伏，国内外挑战与机遇共存，和平与发展并列的现代化历史进程中，各民族如何在群雄角逐中寻求基本战略路线和重要对策，去迎接挑战，抓住机遇，稳定全局，顺应历史的发展潮流，显得格外重要紧迫。科学发展观就是在这一形势下，充分反应了党对当今世界发展大势和中国的具体现实的全方位的科学把握，通过理论的酝酿和实践的考验，而逐步形成的在新的历史平台上继续发展中国特色社会主义的重大战略部署。
至此，什么是科学发展观，如何去再学习和贯彻科学发展观，成为了我们亟需解决的问题。
科学发展观，第一要义是发展，核心是以人为本，基本要求是全面、协调、可持续，根本方法是统筹兼顾。它的内涵之丰厚，
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寓意之深远，影响之广大，可谓博大精深。它是对经济社会发展规律在认识上的重要升华，是党在执政观念上一次全新的飞跃。站在历史的高度上，我们可以体味到，人类文明的新成果散发着时代的气息正在迎面而来，新思潮，新展望，正在唱响一个新生的时代。
既然科学发展观做到的对事实的准确把握，展现出了新生的力量，突出了真理与价值的有效统一，那么，作为后辈的我们，又怎能对真理的点点滴滴漠不关心，一拒千里？又怎能对现实的是是非非无所无谓，缄默不提？又怎能在历史面前低头，不向全新的世界进军？胡锦涛总书记指出：一个有远见的民族，总是把关注的目光投向青年;一个有远见的民族政党，总是把青年看作是推动历史发展和社会前进的重要力量。一语破的！现在，我们已经清楚，也该幡然醒悟，沉重的历史使命感和高度的社会责任感该由我们来承担，由我们继往开来，迎接新一轮的挑战。正视一切，相信自己，相信我们会把握好科学发展观，把它更深地融入到自己的国度里，生根，发芽，开天辟地！
使命已经确定，道路得由自己开辟。如何去承担使命，不辱使命，既是对我们的挑战，也是给我们的机遇。时代要发展，国家要富强，作为中国的一员，时代的一份子，我想，科学发展观可以让我们策略自我，调整自我，丰富自我，提升自我，创造自我，而不是选择退缩。退缩等于封闭，封闭就会沉沦，所以，群策群力，前赴后继，是我们的方向，我们的指引。所以，我们要
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以科学发展观来武装自己，发展自己。
千帆竞发，百舸争流，全面发展。湖海浩瀚，总有思想穿越其间；山高云阔，必有希望寄寓其里。再看苍茫大地，是谁，在主宰沉浮？是我们，新时代的大学生。我们应该本着全面发展的原则，立足于现实，全面发展德智体美，一样都不能少。伟大的哲学家尼采说过：让人拥有天赋的唯一方法就是学习。学习有德者的无德不贵，无能不官；学习智者的运筹帷幄，指点江山；学习有礼者的礼仪三百，威仪三千。我们必须广泛汲取科学文化知识，大力发掘社会理论资源，完善知识结构，以比较全面的知识武装头脑，坚持终生学习的观念不动摇，有目的，有方向地进取，才能探索时代的奥妙，开拓科学的领域。
同舟共济，相濡以沫，协调发展。当代大学生的发展是全面的发展，同时也要协调好，稳固好各个方面的关系。这些方面就像是患难与共的兄弟，相濡以沫的夫妻，相辅相携，步步迈进。历史是一面镜子，可鉴是非。有多少朝代，在没有协调好，稳固好国家的发展而烽烟四起，分崩离析？那是历史在拷问，是教训。所以，我们，要让学习和实践协调，实践出真知，以实践检验学习，检验真理，向新的时代进军。
勤奋朴实，自强不息，可持续发展。烽火的时代已成为身后之事，牛棚杂忆以定格成历史。但我们应该生于忧患，激起卧薪尝胆的斗志，演绎凿壁偷光的历史。艰苦奋斗，勤俭节约的经典，将在新的历史进程中成为时尚，我们，同甘苦，共患难，学会创
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造创新，学会与世界同步，与时代同行。
是时候了，是时候为科学发展观谱曲，让它响彻云霄，贯彻天地。有一副蓝图等待我们去描绘，有一个机遇等待我们去追寻，我们不惧于路上的风风雨雨，我们拥有的是越挫越勇的打拼，直到春风荡漾，神州上下焕然一新，这一天——贯彻主张，振兴中华的这一天，也终于来临！
  —4—
