【生活情趣】

哼着小调炒菜

陈武光

（2013年6月23日）

厨房飘出诱人菜香，也飘出阵阵高八度、低八度走了调的歌声。小孙子乐得见人就说：“公公真好玩，一边煮菜一边哼着小调！”小孙子好奇的问公公：“炒菜这么辛苦，还这么开心？”公公笑着说：“炒菜是一种乐趣，看着大家吃得美滋滋的时候，心里更是美味无穷！我还想出一本专门讲吃的书。”
2006年，大学入学五十周年，母校筹划举行庆典。学友多为学者、教授、官员，不乏身居高位。学友崇尚“君子论道勿论食”之信条，家里“主妇”出行，没人煮饭的时候，个个手忙脚乱，狼狈不堪，或煮几条面条充饥，或电话叫外卖，或微波炉“叮当”隔夜剩饭，算是一餐。我决定写一本讲吃的书，鼓吹“君子论道亦论食”。
2006年4月开始，我撰稿《烹饪心情品尝乐趣》等文章，每天烹饪一道菜，精心烹制，拍成照片，文字编辑，数码处理，虽不及专业水平，但也似模似样，没有市面上的菜谱那么华丽，考究，但取材普通，操作简便，老少咸宜。
朋友看了，觉得奇怪，这个文弱书生还懂得做菜，写什么讲吃的书。我将几张彩印小样，给几位朋友提意见，并与朋友说，该书谁出资出版，版权及相关权益归出资者所有，我只要五百本书发给友人。有仁兄当即自告奋勇，联系赞助酒家，联系出版社，由酒家广告形式出版。后来由于我不满意图照数码处理后果，不了了之，束之高阁。
时有朋友向我索要菜谱。有一年春节，一个做生意的朋友，乔迁新居，除夕家庭聚会，请我为其设计一份菜谱，我想竟然有人要我提供菜谱，心里别说有多高兴了！我马上为友人精心设计了一份寓意节日喜庆，平安如意，生意兴隆的菜谱，给朋友送去一份诚挚的祝福。
那个年代，物质匮乏，我慕名来到一家当年颇有名气的大厦，乘电梯上八楼酒家就餐。品茗畅叙，端详菜谱，有一款 “青龙过江”汤，跳入眼中，不知“青龙”为何物，觉得新鲜，决定一试。少顷，店小二端来“青龙过江”汤，青瓷汤碗，盛满高汤，热气腾腾，云雾缭绕，绿色蒜苗，飘在汤面，酷似青龙，游弋过江，意境逼真，颇为诱人。我深感菜谱冠名之用心良苦，品尝美食的同时，还感受到食之文化艺术底蕴，从此逐养成给菜式冠以美名的喜好。
历来有一种讲法：“孩子进厨房没有出息！”最近欣闻，某中学名校给学生开设烹饪课，每个学生要独立烹制三道菜，供大家品尝。此举褒贬不一，在一些人看来此举不务正业，但据说备受学生以及学生家长的欢迎，一致认为这有助于提高学生的生活能力。
当学生们把自己烹饪的菜端上餐桌，与家人围坐品尝着美味佳肴的时候，更能亲自体验到亲情、友情的可贵，尽享烹饪心情、享受亲情、享受生活、陶冶情操的精神大餐。烹饪，承载着文化，承载着知识，承载着艺术，承载着心情，远超出了“吃”的范畴，达到了新的文化精神境界。
小孙子最喜欢吃由我烹饪的“无皮烧鹅”，其实很简单，“无皮烧鹅”主料是冬瓜，辅料是橄榄油、生抽、老抽、食盐、红片糖、鸡精等，做法：冬瓜去皮，横竖交叉，切成方块，起油锅，冬瓜煎至金黄色，下适量食盐、生抽、红片糖，加高汤烧至干水，少许老抽着色，收汁。即可。其形似烧鹅，美其名为“无皮烧鹅”。
“无皮烧鹅”是一道上素，属于斋菜，但色、味、形又要酷似烧鹅，融入了素食文化。刀工、火候、色调考究，融各种元素于一体，尤其是小孙子喜欢吃，更为烹饪注入了愉悦的心情，达到了烹饪心情、品尝乐趣、享受生活的境界。
烹饪心情，品尝乐趣，健康生活从一天三餐开始。一天三餐搞不好，养生之道料有无米之炊之虞。
不知从什么时候开始，有一种说法：一流作家写食，二流作家写情，三流作家写性。民以食为天，食不果腹，哪有性情，食的愉悦，性情飞扬，把“食”写到家了，“情”与“性”才能写得多姿多彩。
远处传来：“男人大丈夫围着锅台转，没出息的家伙”的声音，悦耳的锅碗瓢盆交响乐不断从厨房传出，跑了调的欢快的歌声，和着美味佳肴的香味，扑鼻而来，飘逸四方！
（注：学校关工网站刊发时间：2013年6月26日。）
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