【精品推荐】

“走得最急的都是最美的时光”
 （一院谢佳芯推荐，2016年3月27日）

推荐理由：走得最急的都是最美的时光，多独特的一个观点。我一直以为，日月会如梭都只怪生命中那些最美的时光走得太急。但是在这篇文章中，作者告诉我们，我们不能只一味责怪那些匆忙的岁月夺走了我们生命的乐趣，我们在走得急的时光中也是有很多收获的。换个方式，你就感受得到。
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早上，如果我出门去五个街区以外的杂货店买报纸的时间是8点10分，路上能看到同一班从海滨往下城方向开的直达快车。巴士站前常看到这类镜头：乘客一边小跑，一边向巴士司机挥手，高叫请等等。体谅民间疾苦的司机会停下，打开车门，上气不接下气的乘客跨上车时，一个劲地道谢。也有不通人情的司机，就是不等，饗赶车者以毒性极低的尾气。

    我满怀同情地远看着顿足摇头的乘客，想起自己，多少年间，也属这样的“赶”族。有一次巴士停在十字路口，交通灯一转就开走，拼命追，扑通一声被路边石拐倒，幸亏没伤筋骨。这一次“啃泥地”，不是没有正面意义，那就是：验证了一句诗——“我有一双准备摔跤的手掌”。1980年移民美国，路经香港，在九龙逛书店，翻阅一位香港诗人的诗集，牢牢地记住了这一句，将之捧为应对未来异国挑战的格言。摔过才晓得，这等事故绝无预警，手再机敏也来不及伸出。因此，这句“鸡汤”须改为：“我准备了一双摔倒后支撑身体的手掌。”这是题外话，赶总是要赶的，摔倒的几率并不高。

    “赶”好不好？退休的最大的好处就是不必赶。为了任务、业绩、时限、约会疲于奔命的人，谁不希望逃出“赶”的如来佛之掌？除非你爱闹钟多于自然醒。

    然而，这仅仅是一方面。引发我的反向思考的，是席慕蓉的名诗《为什么》，它的结尾是：“在长长的一生里为什么/欢乐总是乍现就凋落/走得最急的都是最美的时光。”基调是追怀，痛惜。眨眼间韶光不再，乃是千古不易的终极之叹；同时，你总得承认，下得“花须连夜发，莫待晓风吹”的诏命，令后苑百花一夜之内全部盛开的，只有武则天。时光的流速，节令的嬗递，谁能控驭？每个日子消逝，都意味我们离死亡近一些，然而对新年谁不热烈庆祝？为了这个原因，且给“走得最急的”记忆注入正能量。

    可有过干柴烈火的恋爱？为了奔赴约会，恨不得缩万里为一寸，你跋山涉水，废寝忘餐，只为了见上一面，片刻的温存。你和爱人相拥时，可抱怨过关山阻隔，磨破的鞋底？可曾在除夕夜晚，为了看到家屋窗棂上温暖的灯，赶上团年饭，风雨兼程？幼儿园快放学了，巴士误了点，你下了巴士，往校门飞奔，在校门前等候的孩子看到你，大声叫着，展开双臂扑来，你依然喘气不赢，却一把举起宝贝。

    你也许怪我尽拣好听的说，忽略职场上压力山大的“赶”。是的，没有毫无压力的工作，一如不存在天鹅绒般光滑的命途，一如船身不能缺压仓物。然而，只要你从暂时的得失跳开，便理解“走得最急”的节奏，是生命力充盈的表征。而障碍是上升的阶梯，每一个“时限”都为你的能力，毅力，提供磨炼和施展的机会。事业的华彩乐段，人生成就的顶峰，岂在衣锦还乡，花天酒地？不正在千山万水的寻觅后的发现，九死一生的搏斗后的胜利，千辛万苦之后的成功,殚精竭虑之后的圆融？但又不止于此，单是紧张、亢奋所激发出的潜能，创造力，想象力，就教你在衰颓晚境怀恋不已，我还没提到，急如星火之后的松弛——把脚搁在办公桌上，来一瓶冰镇啤酒。

    总而言之，“急”出来的时光，充满诗的张力，是人生中最美好的章节。不必惋惜其消逝，为生命力的酣畅飞扬而赞叹即够。
（推荐者注：本文来自解放日报-07朝花2016年2月21日，作者：刘荒田） 

（注：学校关工网站刊发时间：2016年4月1日）
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