【见习报告】

书到用时方恨少
——在汕尾市陆丰县人民医院见习纪实
（一院杨晓婵，2013年9月14日）

刚上完大一时，就有不少同学回家后到当地的医院见习。有些同学觉得去见习很无聊，因为没什么事好做，每天就只是跟在医生后面，看医生做事，第一天或许还感觉到比较新鲜，但看多几天就会有无趣的感觉。而有的同学则说跟的医生很照顾自己，所以教了自己很多东西，感觉挺好的。不过，所有的同学都有一个共同点，都说至少了解了医院的一些基本情况还有医生轮班等。
已经大二结束的我，至今仍未见习过，由于家里离医院比较远，所以一直都没机会过去。今年暑假，我感觉自己应该去医院看看了，虽然之前在省妇幼做志愿者时在医院呆过，但当时是在门诊那里帮护士姐姐，所以了解到的也只是门诊里护士的工作。对医生这个职业还是没有太多的了解。因此，这个暑假，炎炎夏日也阻挡不了我想见习的心情。
在联系好医院后，7月29日，我便来到了汕尾市陆丰县人民医内六科。带我的是叶医生。他一直说自己是比较懒的，所以很多化验单都没粘贴好。一开始，觉得累积了那么多天的话，做起来不是更辛苦么？而且这样会不会有些不够负责任？但一天后，我便理解为何他会说自己“懒”了。
每天早上8点医生们就进行交班，开会。一般会议内容都是前一晚值班护士、医生说一下新收的病人的基本情况，护士则注意说明新收病人的一些基本生理体征，给予的护理情况。而值班医生则要精要介绍病人的生理体征，病情及诊断。此外“老病号”有特殊情况则做说明，无特殊情况则可不必一一详说。会议结束后，主任便带着科室里所有的医生查房。内六科的林主任是一个和蔼可亲的人，在查房的过程中，主要是询问一下病人有何不舒服，主要责任医生跟大家说明一下病人的基本情况，然后主任再给予治疗意见。交代主要责任医生要如何进一步治疗。跟着主任查完房后，各个医生各自到自己所负责的病人查房。查完房后回来写病历，开医嘱。但这期间，有很多病人家属过来叫医生：“医生，医生，几号床哪里哪里不舒服，麻烦你过来看一下”，或是有新的病人过来就诊。基本上坐着没写多久的病历便要跑来跑去，没有一刻是闲的。因此我便明白叶医生为何说自己“懒”了，因为根本就没时间给他坐下来慢慢整理那么多病人的化验单，然后一一粘贴好。而且一般早上会比下午忙，所以带我的叶医生也没有多少时间教我什么，并且科室里的医生都觉得我们见习生过来看看就好，了解医生是如何工作的，因为理论知识也没学多少，临床课又都没上过，所以也不好教，再加上他们都是学西医的，中医方面的知识也没办法教我。基于以上的原因，见习第一天我的收获便是了解了医生一天上班的流程跟观察他们是如何跟病人沟通的。其他的也没太大的感受。
第二天，新收了一个胃癌的病人，科室里的博士和教授在开完会，查完房后，给我们所有人讲解一些胃癌的相关知识以及如何治疗。这是我觉得见习以来最有趣的时候了，因为可以了解到一些西医临床上治疗肿瘤的相关情况。博士耐心的讲解让我受益匪浅，也对西医的放疗跟化疗有了个最基本的了解。
见习第三天，在交完班后，跟着主任去查房。之前的两天都是见到一些脑出血、脑梗、水肿、发热等等病人。内六科虽为呼吸肿瘤科，但由于医院分科不明显，因此科室内什么病人都有。而第三天则见到了一些其他类型的病人，其中有急性肝炎，全身皮肤泛黄，我也终于在现实中看到了黄疸的病人。只是有些疑惑的是，肝炎有许多种，为什么医生们没有具体指出是何种肝炎？是担心其他病人会歧视吗？还有一个中学生，肺部感染，怀疑有肺结核。但作为一个二甲医院，却没有结核菌素这种检测。顿时我感觉落后的地方医疗条件实在是艰苦啊！此外，我还见到了一个脑出血后遗症的病人，他痛苦的样子，让我觉得做一个健康的人是如此的幸福。而现代医学仍有一些疾病是无法治疗的，看着这些病人免不了伤感。查房时，叶医生还教我看CT片，听呼吸声。第一天他叫我听时我一点也听不到，几经挫败，都怀疑自己的耳朵是否有问题了？而那天叶医生也很忙，便没有带着我手把手教。今天他在一旁教着我，给我听有异变的呼吸声，而我也终于听到了湿罗音是怎么样的了。第三天，是我收获最多的一天。
总结一下我在内六科见习的这三天的收获：一、了解到医生们工作的流程，基本内容。二、了解了应该如何问诊、开医嘱。三、对CT片有一个简单的了解，对一些疾病的临床症状也有些体会。四、落后地区的医疗条件确实比大城市的医院差很多，希望以后能够改善。此外，我还明显地感觉到了西医与中医的不同。在见习的第一天，叶医生便对我说，西医就是在做完各种检查后，诊断病人所患疾病，再对症处理，高了的指标就降下来，低了的就提上去。而中医则是重在整体观。也因为这个不同，在见习的第一天我有些不习惯。

这三天过得很有意义，学习到许多自己不懂的知识。真是书到用时方恨少啊！这3天见习，我收获最大的是意识到自己理论知识的不足，而理论知识的扎实与否则决定着你能否准确的诊断病情。幸好亡羊补牢，为时未晚，我还有3年时间，接下来一定要好好学习，补补理论知识。
（注：学校关工网站刊发时间：2013年9月16日。）
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