努力成为一名合格的共产党员
(经管邓善怡，二○一○十二月二十八日)

2010年11月5日，党课又开始授课了。自开课以来，各位老师给我们讲了不少关于党的历史和知识、党员的权利和义务等，让我对党和党员有了更深入的了解。《用不懈耕耘和努力奉献兑现入党誓言》，初看这个课题，我不太明白它具体要讲的内容是什么。可是课本我从前到后都翻遍了，也翻不出相关的资料。因为，对于它，我显得尤为好奇和期待了。
给我们讲这一课的是马定科老师。马定科老师一上来，就十分自谦地表示自己不会做大事，只会做小事，提出该课程既没有ppt，也没有什么教材内容。他，只是以一个老党员的身份跟同学们聊天，说说如何做一名合格的党员。在自我介绍的时候，马老师十分幽默，一下子带动起全班同学的热情。作为一名退休老教授，他仍然不懈努力，在学校“关心下一代工作委员会”里贡献自己的力量。“牢记党的宗旨，为共产主义事业奋斗终生”，马老师一下子提出了这个作为一名合格党员的基本要求。“共产主义事业，听起来好像很遥远，那么我们该怎么做才能让自己为了这个听起来有点遥不可及的理想奋斗终生呢？”马老师接着说道。针对这一问题，马老师结合自己经验，跟我们分享了五点具体的方法要求：
首先，我们要脚踏实地。作为一名学生就得好好学习，作为
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一名工作者就得好好工作。马老师以他自己的经验给我们做了一个很好的诠释。马老师当初进入广州中医药大学主要是负责宣传工作的，后来职位调动，去了学校行政部门，甚至还当到校长助理。在他整个事业生涯中，优秀如他，工作变动和升迁的机会不会少，可是如此少的变动，却每每都在工作中取得良好的成绩，不得不归功于马老师的脚踏实地，不好高骛远。后来，大学城建设，马老师被调任负责学校基本建设的管理。一个学中文的人，却要负责管理建筑，要跟不熟悉的建筑打交道，可是他却仍旧胜任有余。“干一行爱一行”，这是马老师成功的经验之谈，也是“脚踏实地”的基本特点。
其次，要做到敢为人先。何谓敢为人先？敢为人先就是要勇于去做一些别人还没有去做的事。马老师创建了广州中医药大学广播站就是一个很好的例子。广播站并不是因为马老师的到来才出现的，但原来所谓的广播站，只是学校的一个“通知”站，偶尔给师生广播一些通知。马老师改革了广播站，遂成为学校今天的广播台。他把同学组织起来，给广播站写新闻稿，搞新闻广播。慢慢发展，经过几代人20多年的努力，原来单调空乏的广播站蜕变成今日丰富多彩的广播台。马老师在校长办公室任职时，工作表现也毫不逊色。学校每一次的大型活动，都会有一本厚厚的操作指南，那指南的内容相当详细，甚至具体到每一事件发生的时间、地点、人物和过程中的每一细节。这些都是马老师的杰作。马老师创新的事例，不胜枚举，特别是大学城校区的工程管理工
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作，更是成绩斐然。老师提到，敢为人先，就要做到“人无我有，人有我优，人优我特”。这过程中不懂不要紧，勤奋好学便是通往成功的捷径。
接着还要做到“摆正位置”。每个人都有自己为之奋斗的目标和利益，承认自己的个人利益无可厚非。可是，作为一名合格的党员，则起码要做到对别人和对自己、对亲人一样，一视同仁。在社会道德、法律和集体利益不冲突时，个人追求自己的利益时十分合理的，但在个人利益与集体利益冲突，必须抉择时，党员要舍得舍弃个人利益，个人利益要服从于集体利益。
第四点是要注意细小。细小部分，往往被人忽略，却又对事情有相当程度的影响。在现在和平与发展的年代，我们或许不能做出什么惊天动地的事业，注重细节往往成为我们成败的关键。马老师回想当年在大学城校区学生宿舍设计时的一些细节：学生宿舍1、2、3栋的热水卡插卡器都是设计在洗手盆下面的，学生每次洗澡都很不方便。此外，宿舍灯开关的只有一个，其位置设计也不太合理，学生必须先关灯再上床睡觉，而摸黑上床对学生来说存在着一定的危险。发现这些小问题后，马老师立刻联系有关人员，不惜修改图纸也要完善宿舍设计的不足。马老师的这种表现不仅造福了我们，还获得上级的肯定和赞扬。细小的事情虽小，做起来很麻烦，但最为一名党员，就要注重细节，发现别人没有发现的细小部分，才能更好地为人民服务。
最后一点是平衡心态。人生不如意事是不可避免的，我们不
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能选择其发生与否，但我们可以选择对待它们的态度。党员，在某种程度上，是群众和众多为入党努力人员的榜样，其行为态度往往可能影响着大家的行为态度，因此面对困难，一名合格的党员要懂得做到平衡心态，凡事往好的方面思考。此外，党员还作为工人阶级和中国人民的先锋队，做的事情可能比普通群众多，这时不是抱怨，而应该会转换思维：多做工作可以使我们积累经验。往往换种想法，更能激起我们工作的积极性。一名合格的党员，在工作的时候，不应该期待回报，但实际上，有付出就一定有回报。有经历就有经验，经历是一种付出，经验就是一种回报；熟能生巧、多劳则能，都体现了付出与回报的关系。

听完马老师讲课，了解到要成为一名合格的党员，做起来要求不多，却不是很容易。这五点要求，都要我们用心去做。老师用他自己的亲身经历，以及独特的人格魅力给我们揭示了应如何去做好这五点，让我明白到该如何在平凡的工作中做出不平凡，明确自己的前进方向。要做一名合格的党员，应该要从现在开始，从身边小事做起，用不懈的耕耘和努力奉献兑现自己的入党誓言。
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