奉献涓涓慈母情  爱心哺育下一代
河北省遵化市退休教师  梁国伶

大家好！我叫梁国伶，1960年于遵化师范毕业后一直从事教育工作，1995年4月在遵化市城关镇联立小学退休。退休以后我没有彷徨，而是积极投身到关心下一代工作中。我自费办起了青少年家庭书屋，义务担任了校外辅导员，把晚年的情和爱毫无保留地献给教育事业，献给祖国的下一代。 
一、继承父亲遗愿自费建书屋，义务担任校外辅导员 
我的父亲梁凤文一生从事教育事业，1983年退休后怀着对山区孩子们深情厚爱，十几年如一日，身背图书箱，爬山越岭，走村串校，为山区的学生送书送报。他自编课外教材8部，长达十几万字，经常为中小学生做传统报告，讲革命故事，当了12年身背书箱的义务校外辅导员，曾先后被国家教委和河北省委、省政府评为关心下一代工作先进个人。1995年我退休不久，父亲病危，临终前一再嘱咐我，不要让他背了十几年的书箱荒废。为了实现父亲的遗愿，我下定决心要把父亲未竟的事业接下来，而且要做得更好。 
我把父亲生前购买的图书和自编的演讲材料进行分类整理，又投入6000元增添了一批新书、新报，腾出两间住房，办起了藏书几千册的家庭图书室。为了使更多的青少年来这里读书看报，我主动与附近社区组织、中小学取得联系，征得他们的支持，动

—1—
员青少年和学生利用放学后、节假日等空闲时间到我家看书。从此，我家成了青少年和学生业余文化学习的活动场所，每天看书、借书的人络绎不绝。到目前已接待青少年读者4000多人次。 
在职期间，我曾被评为河北省优秀园丁。我刚退休后，大秦铁路遵化站小学就找上门来，高薪聘请我去任教，我婉言谢绝了，毅然当起了城关联小的义务校外辅导员。 
作为校外辅导员，我经常深入学校和班级，为小学生讲革命故事，用革命英雄和模范人物的感人事迹，滋润孩子们的心田；我帮学生编排、导演文艺节目，把生活中的感人故事，动人场景编排成小品、相声等让他们自己表演，使孩子们在实践中增长才干，净化心灵；我义务为学习成绩差的学生辅导功课，使十几名孩子的学习成绩有了明显进步，还有的成为三好学生。看到孩子们的进步，我感到退休生活很充实，很有意义。 
二、深情救助帮教，使更多不幸少年重获温暖亲情 
受社会不良风气的影响，少数未成年人经常出入游戏厅、网吧；有的偷偷摸摸，甚至走向犯罪道路。这些现象引起了我的关注。于是我利用家庭图书室这个纽带，吸引青少年，并主动走近他们，和他们交朋友，给予他们母亲般的呵护，对他们进行人生观、价值观的教育，帮助他们健康成长。 
记得图书室刚建不久，来了一个十五、六岁的男孩，穿着没扣子的破旧衣服，头发又脏又乱，看书的时候东翻翻，西看看，一副心神不定的样子。到中午吃饭的时候，他还不走。当我问他
  —2—
为什么不回家时，他告诉我他没有家。之后我了解到他叫小付，家住在兴旺寨乡石头营村。父亲体弱多病，母亲和姐姐呆傻，家里很穷，已经辍学了。我深感这是个不幸的孩子，就把他收留下来，在我家吃住。第二天，他却不辞而别。我不放心，就骑自行车30多里去他家找他，可没找到。几天后，派出所打来了电话，要我去接一个孩子。我急忙赶到派出所，果然是小付和另两个孩子，因为偷了别人家东西被派出所抓了。还得知他以前曾三次被拘留、四次受罚。我想，小付向派出所提出让我去接他，看来是把我当亲人了。我很感动，觉得这是帮助小付转变的良好契机。于是，我向办案人员谈了他的家庭情况，反复表示愿意做好小付的帮教工作。我的诚意终于打动了民警。我替他交了罚金，把他接了出来。 
我把小付带回我家，像母亲一样关心他、照顾他，他在我家情绪渐渐好转，还经常帮我做家务活。我开始给他讲人生要走正道、要靠自己的双手劳动挣钱的道理。我动员他学点实用技术，将来有个立身之本，并给他交了2000元学费，送他进了唐山的一所烹饪学校。他也表示：“一定把技术学到手”。学成归来后，我又帮他在城关镇开了一个小吃部，他开始了自食其力的生活。后来，我替他张罗了一门亲事，和他丈人一起帮他盖起了房，成了家。看到他立业成家、生活稳定，我心里踏实了。 
两年后的一天，有人告诉我小付又犯案被判刑。我一听很惊讶，也很气愤，想放弃不再管他。可转念一想，这样下去他这辈
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子可能就真的完了，还得坚持管下去，再把他拉回正道。于是我坐了四个小时的班车，到了160多里外的丰南监狱。监狱领导知道我与他非亲非故，只是一名关心帮助他的退休老教师时，非常支持我参与对他的帮教工作。以后每逢探视日我都去看望他，感化他，教育他。后来他身体得了病，我向监狱领导再三请求，帮他交了保证金，为他办了保外就医。回家后进门他就跪在我面前说：“梁老师，您就是我的亲妈，我以后决不再违法了，再不悔改，我对不起您。”从那以后他一心一意开饭店，规规矩矩做人，再也没有犯案。常跟他一起作案的几个青年也都渐渐改邪归正了。看到他们的转变，我非常欣慰。 
2001年9月的一天，我去遵化一中，无意中了解到高一学生张红玉学习成绩非常好，只是家里太穷，生活费、学费还都没有着落，正面临失学。这样的孩子不上学多可惜呀。于是，我当即决定资助这个孩子完成学业。” 
从那天起，张红玉的学费、生活费我全包了。每逢周日我还把她叫到家里来住，给她改善生活。2004年她以优异成绩考入北京联合大学。可入学报到的一万多元费用，再次使她面临失学的危险。我和老伴决定，继续承担起她上大学的一切费用。临报到前，张红玉哭着说：“奶奶，我一定刻苦学习，努力成才，回报社会回报您”。四年大学毕业，张红玉又读了两年研究生，我一直坚持资助她完成了学业。 
2010年她研究生毕业后到一家研究所工作。回来看我时说：
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“奶奶，我以后一定向您学习，帮助那些需要帮助的人，为社会多做贡献”。我听了很高兴，我虽然供她上学9年花去近10万元，但培养出了一个懂得感恩、懂得回报社会的大学生，我认为非常值得。 
退休十六年了，我用夫妻两人的退休金，共收留、挽救和资助了30余名由于各种原因造成的不幸青少年。我不仅资助他们顺利完成了学业，还帮部分学生家长找到了适当的工作，缓解他们的生活困难。在我的影响下，近两年我的两个子女也参与到关心下一代活动中，他们用自己的工薪收入、劳动所得，资助了几名家庭贫困学生。 
关心下一代工作是一项伟大、长期的系统工程，我只是其中的一砖一瓦，只尽了自己的微薄之力。莫道桑榆晚，为霞尚满天。我决心以这次大会为动力，再接再厉，用我全部的热情和爱心继续投身关心下一代工作，为青少年健康成长多尽一份力量。 

（注：本文原载教育部关工委网站2011年5月25日。广州中医药大学关工委办公室下载整理；整理执笔林羽，审核马定科。）
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