【人生感悟】

探索生命的意义

（中药罗海华推荐，2014年12月7日）

推荐理由：人活着是为了什么？我想是为了更好的明天。生命一直在征途上，尽管坎坷，但我们从来没有放弃追求最好的明天。我出生在一个贫困的家庭，但我不后悔，我为关心、爱我的家人感到骄傲，也在努力追求美好的明天，我们需要拼搏，需要付出血汗。
从我们呱呱坠地的那一刻开始，我们就开启了探索我们自己与众不同的生命的意义的旅程。在这个旅程里，我们会感悟到生命带给我们的多姿多彩，我们会感悟到自己生命独特的意义。

要探索生命的意义，首先我们得有个健康的生命，身体是革命的本钱，尤其是对当今中国的学生而言，每天就是学习学习，却不知道身体也很重要啊！所以对我们而言，要多锻炼，在运动中锻炼身体锻炼身心，保持生命的活力，这样，我们才有能力说我们可以去探索属于我们自己的生命的意义。 你不能决定生命的长度，但可以决定生命的宽度。生命的意义在于我们可以充分挖掘自己的潜力去拓展我们生命的宽度。而在拓展生命宽度的路上，需要我们梦想的支撑和我们脚踏实地的奋斗。 

生命就是在一次次为梦想奋斗中而变得有意义的。为了梦想，我们经历梦想路上的风风雨雨，在这条路上，我们收获成长与成熟，对生命的意义感悟更深。每个人在其人生路上都会遇到很多，会有成功，会有得意，会有失败，会有失意，会有退缩，会有懈怠，但更多的是这些挫折，让我们学会在逆境中坚强，学会在失落后学会成长，才让我们感受到人生的多彩。 
生命就是在不断超越自我中实现其意义的。刘翔——一个家喻户晓的名字，他用他的汗水与泪水在展现着他生命的意义。从初出茅庐的小伙子到雅典奥运会的金牌得主，再到后来因伤退出北京奥运会而沉寂两年，到现在重回职业生涯的巅峰，这是多么曲折的过程啊！未成名之前，他努力训练就是为的金牌，金牌之后他为的是打破世界纪录，他一直在不断超越自己，而一场大的磨难突然降临，面对外界的批评与质疑，他选择了沉默，他依然在努力，好好恢复身体，好好训练，而今，我们又看到了那个自信勇往直前的刘翔，但此时的他更多了份成熟与稳重。我想，这也许就是他在不断成长中收获到的吧。 
生命就是在不断坚持梦想中实现其意义的。袁隆平——杂交水稻之父，他用他一生的时间在坚持着杂交水稻的培育，一次次刷新水稻亩产量的记录，他仍不满意，他说他要尽自己最大努力解决人们的饥饿问题。虽然遭受过一次次试验的失败，遭受过岳母的歧视，但这仍然阻止不了他那颗为人民服务的心。他一直在这条道路上坚持着，不管风吹雨打，不管硕果累累，不管身体年龄，不达目的不罢休。我想，人们对他再多赞扬也不为过，因为他用他的一生阐释着他生命的意义。  
保尔•柯察金说过：“人最宝贵的是生命，生命每人只有一次，人的一生应当这样度过：当他回忆往事的时候，他不会因为虚度年华而悔恨；也不会因为碌碌无为而羞愧，当他临死的时候，他能够说：我的整个生命和全部精力，都献给了世界上最壮丽的事业——为人类的解放而斗争。”是啊，人的一生很短暂。正如我们一样，从一个妈妈手里的小孩已经成为一名大学生了，这仿佛是一瞬间的事。的确，时间不等人，生命很可贵，所以我们要好好把握那份只属于自己的时间，好好努力，实现我们的价值。
对我们大学生而言，这份短暂而美好的青春是用来奋斗的最好时光了。很多人会很羡慕这个时候的我们，年轻，有激情有活力。而我们，很多人都把这段美好的时光花在没有意义的事中，玩游戏，上网，殊不知我们是浪费我们生命中最美好最纯真的时光啊！在大学生的我们仿佛有些退去了那些属于我们的激情与热情，有些害怕承受失败而选择退缩，在课堂上发言的人渐渐少了，活动参加的人也不多了。我想说的是，青春属于我们的只有一次，青春是我们的财富，青春会因奋斗而美丽！重拾我们的热情与激情，放飞自己的梦想，展望未来，好好拼搏吧。就算遍体鳞伤，就算风雨兼程，我们也不怕，因为至少我们让我们的青春时光值得去回味值得去品尝，而且我们也会在这其中学会成长，为未来的人生做好铺垫。
当然，大部分时候我们都是平凡人，我们身体健康，父母双全，我们有大学学位，有着很好的工作，生活一帆风顺，可是却看不到自己生命的意义到底是什么，更加找不到自己人生的使命。 

其实在平凡中我们也能创造出不平凡，把一件平凡简单的小事做好就已经很不简单了，这个世界上能在各个领域都有杰出贡献的能有几个？我们更多地看到是某个人在某一个领域做得很好，我们崇拜乔丹是因为他激起了我们对篮球的热爱，我们崇敬乔布斯是因为他在电子产品里的卓越贡献。 

其实我们不必羡慕他们，只要我们肯去努力，我们至少可以大大缩短与他们之间的距离。这就需要根据自己的情况，找到自己的人生使命，然后好好为之奋斗。而在我看来，如果想要使你的人生充满价值感，充满希望和新鲜感，达到生命意义的升华，最重要的一点，无异于成为一个对他人有益的人。对我们大学生而言，就是努力去拼搏，去做一个对社会对国家有用的人，担当起对家人对社会对国家的使命。 

生命就是在牢牢记住心中的梦想，并一直在奋斗中有了其价值的。其实生命可以给人很多东西。但要看自己的意识如何，自己对生命的态度如何，生活中的挫折和痛苦不能消灭我们对生命的意识与态度。只要我们在有限生命里不断地努力、拼搏，就无须诅咒自己的生命，成功与失败只是一念之差。失败了我们从头再来。成功也无须骄傲，成功代表我们的付出得到了最好的收获，失败了也无须气馁，失败至少给了我们经验和教训。失败了，只要坚持最初的梦想，让失败的泪水留回心底，去灌溉梦想开出奇迹，相信终有一天我们会成功的。 

生命的另一个重要意义，还来自于回忆。 

我想最幸福的一件事就是有一天当你年老，你回头看看自己的一生，发现自己曾经为很多人真诚地付出过，你曾经通过你的双手创造过那么多美好的故事，你曾经用心创造过那么多优秀的城堡，那种欣慰和满足感，就是生命的意义。 

而最最可怕的事情，莫过于当你年老回忆的时候，发现你虽然活了八十岁，却只生活过一天，然后把这一天重复了八十年，仅此而已，那时候，生命就果真没有意义了。 

我们的确是一生下来就注定了死亡，可是从出生到死亡的这条线上，我们却能够通过自己的选择让他有所不同，我可以给他涂上我喜欢的颜色，给他穿上我喜欢的衣服，总有一天，我的这条线会变得五彩缤纷，并在最终我临离开这个世界之前，把它五彩缤纷的秘密告诉后人，让他们得以传承我的智慧，让他们因为我的智慧而少走弯路，去为这世界创造更多。正如达尔文的智慧一直让我们受益至今一样。 

只不过有一个事实我们必须清楚，那就是很可能我们付出毕生的精力也没有能够达到为后人贡献智慧的境界。是啊，我们实在太平凡，实在太渺小，但是没关系，我只要努力去付出，努力去创造，让最终的结果交给宇宙去管理，无论最后的结果如何，我们都坦然接纳。 

生命的意义由我们自己去探索去创造，人生的旅途由我们自己去行走自己去感悟。
（推荐者注：本文来自百度文库-教育专区-高等教育-文学）
（注：学校关工网站刊发时间：2014年12月12日）
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