“五力”并举，加强秘书处自身建设
——在2015年全国教育关工委秘书处工作座谈会上的发言
北京市教育系统关工委秘书长  田  丽
（2015年1月8日）
北京具有做好关工委工作的独特优势和区域特点，这是我们以首善标准建设秘书处的目标和动力。
经过长期实践和探索，我们把秘书处承上启下、综合协调、参谋助手、服务保障等职责和作用，概括为五项具体职责：承办、参谋、管理、研究、服务。我们总结出增强“五个力”，即支撑力、策划力、执行力、推动力、凝聚力，履行好五项职责，并贯穿在秘书处思想建设、组织建设、作风建设、制度建设的全过程。
一、着眼大局，增强支撑力，完成承办职责

秘书处是关工委的窗口和纽带，其地位和作用要求我们须有大局意识，看问题要从大局着眼，只有想大局、懂大局，才能围绕中心、服务大局；做事情要以全局为纲；讲责任要以大局为重。
承办职责是秘书处的首要职责。完成承办职责离不开领导支撑、部门支撑和制度支撑。在领导支撑中，我们有上级关工委、同级党委和关工委领导班子三方面的领导，来自这三方面的工作部署和工作任务全由秘书处一根针贯穿，需要秘书处提供保证、抓好落实，增强领导支撑力。在部门支撑中，秘书处要主动联系主导部门，围绕中心作工作，增强部门支撑力。在制度支撑中，要加强制度建设，增强制度支撑力。
制度建设既是秘书处建设的重要组成部分，又是秘书处建设的保障。我们在落实关工委各项工作制度的过程中，逐渐认识到建设秘书处长效机制非常重要。教育部党组20号文件要求“逐步完善关工委长效工作机制”，为我们进行长效机制建设提出了要求。
为了进一步探索秘书处的工作规律，总结、规范工作，2014年，我们制定并印发了《北京教育系统关工委秘书处职责和工作细则》（以下简称《职责》）。《职责》对秘书处的工作性质、基本原则和九项主要职责进行了规定。我们在第一次举办的全市关工委秘书长培训会上作了介绍。基层关工委秘书长反映，《职责》接地气，可操作，明白干什么、怎么干了。
二、主动作为，增强策划力，完成参谋职责

出谋划策、参谋助手作用是秘书处的一项重要职责。由于各方面的工作信息都汇总在秘书处，我们主动作为，从三方面为班子决策发挥参谋助手作用：一是提供多方面的信息；二是提供可供选择的工作建议方案；三是提供工作渠道方法的建议。
我们体会，发挥好参谋助手作用要吃透两头：吃透上情，注重研究政策，把握好中央和上级精神，把我们的计划变成基层工作的积极性；吃透下情，搞好调查研究，熟悉基层情况，增强工作的针对性和实效性。
三、提高水平，增强执行力，完成管理职责
管理协调职责贯穿在秘书处工作始终。上级精神、班子决策能够在关工委工作中体现出来，形成关心下一代工作蓬勃发展的局面，关键在落实。我们在抓落实的过程中，把工作目标任务具体化，周密计划，精心组织，突出重点抓落实，件件有着落，事事有结果，从而不断提高工作水平。我们在抓落实的过程中，把工作做深、做实、落地，落到最基层，做到老同志的心坎上。如关工委已连续三年为基层坚持日常工作的老同志累计1132人次发放交通补贴203万元。受到老同志的欢迎和好评。
我们体会，抓落实需要聚精会神、脚踏实地、埋头苦干的精神，需要“十年磨一剑”的坚韧意志。抓落实增强了秘书处的执行力，也促进了秘书处作风建设。
四、总结经验，增强推动力，完成研究职责

在调查研究的基础上，通过总结推广先进经验，推动工作深入发展，研究职责是关键。
一是始终坚持抓学习不放松，努力把秘书处建设成学习型秘书处。思想建设是加强秘书处自身建设的根本。我们把抓学习、宣传和培训作为秘书处思想建设的一项重要任务常抓不懈。通过举办培训班、印发《关心下一代文件汇编》及简报等形式，对全系统关工委秘书长进行培训。
二是始终坚持以典型引路推动工作，不断总结先进经验、先进事迹。经验是集体的共同劳动成果。我们大力推广全国离退休干部先进个人北京大学关工委委员杨辛、北京物资学院关工委副主任杨洪璋事迹。我们体会，只有注重从实践中总结提高，再用于指导实践，才能推动工作深入发展。
五、立足基层，增强凝聚力，完成服务职责

服务既是工作的主要内容，又是做好工作的基础和前提。关工委上有老下有小，我们抓住为老少服务这个根本，在加强服务型秘书处建设中深化服务理念。首先强化服务意识，履行好服务职责；其次，关注服务细节，我们不仅关注重点，也关注细节。第三，创新服务手段。创新无止境，也是做好工作的动力。我们注意深入基层，吸纳基层的经验和智慧，加以总结提高，如在全市高校关工委开展捐赠军训服装工作。我们注意关心、激励基层秘书处干部，在关工委四年一次的双先评选表彰工作中，对47名基层长期从事秘书处工作的在职人员进行表彰。
我们带着感情做工作，所有的工作都是靠真心来支撑，我们发自内心的礼敬和尊重老同志，真心真意的关爱老同志，努力锤炼过硬作风。我们的工作感动了基层老同志，他们说：“基层关工委很受秘书处的带动和感染。”
以上是我们加强秘书处建设的做法和粗浅体会，我体会“五个力”如同五个手指，缺一不可，握紧拳头，“五力”并举，形成加强秘书处自身建设的合力。

（注：本文原载教育部关工委官网-经验荟萃-工作交流2015年1月14日；学校关工网站转载时间：2015年1月22日）
—４—
—３—

