【心灵探索】

无法独处，你不孤独才怪

（一院谢佳芯推荐，2015年10月24日）

    推荐理由：大学生活充实而忙碌，但每个人都会有感到孤独的瞬间。我们需要一些独处思考的时间，来让我们看清自我，明白追求所在。正如文中所提到的，如果没有一点独处的余地，那么就会很孤独；被剥夺了内心空间的繁华，是一种更深刻的孤独。让我们在偶尔的独处中，去找回真实的自我，明白如何让孤独成为我们良好的伙伴。
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    周末吃饱了撑着，闲着无聊就随意看了一期《非诚勿扰》，聊表一下寂寞。我看的那一期有个男嘉宾自曝从小父母离异，所以特别害怕孤独，晚上睡觉的时候一定要抱着一个大活人才能睡得着， 不管这个人是男是女。我琢磨着这个男嘉宾还挺逗的啊，真恨不得穿过电脑爬过来喷他一句：“无法独处，你不孤独才怪！”

    其实，孤单就像我们会放屁拉屎一样，是一种正常的生理现象,人皆有之。可是就像我们觉得放屁拉屎让人不雅，难以启齿一样，我们很多人对待孤独就像对待黏在手上的鼻涕一样，恨不得赶紧甩掉。

    于是我们像背九九乘法口诀一样把“团结同学，尊敬师长”牢牢地记在心中，坚持“团结便是力量”的革命原则，不手拉手不成群结队就不能好好吃饭好好上厕所。

    于是我们打起十二分精神，贯彻落实“活到老，学到老，学无止境”的终生学习政策，发挥坚持不懈、一丝不苟的科研精神，努力研究学习“怎样5分钟就和陌生人成为朋友”、“十二星座的性格特点”、“与不同血型的人的交往方式”等等。

    我们像饥饿的婴儿急迫地想要吮吸乳汁一样，我们急切地想要提高我们智商情商德商逆商，以求在生命剩下的日子多结交些猪朋狗友，扩大扩大再扩大本人的朋友交际圈，热闹热闹自己的生命，以便将来可以在自己的墓碑上刻上“此人不孤独”的墓志铭。

    我们以为只需身边围绕着许多热闹的人，我们就可以驱逐走“孤单”这只野兽。殊不知衡量孤独与否并不是看身边究竟有多少人，而是看内心的充盈程度。

    我有个朋友，从读大学时候认识她起，她就马不停蹄地交男朋友，换男朋友就像换衣服，不是正在和男朋友谈恋爱就是在找个男朋友谈恋爱的路上。我问她：“你都不用稍微消化一下上一段感情再开始新的恋爱吗？”她显得很苦恼地对我说：“我也没有方法啊，我就是停不下来，我只是非常害怕一个人，真的非常希望有个人爱我给我安全感。”“那有人在你身边，你谈恋爱了就不孤独了吗？”“嗯，显得不孤单。”她抿了抿嘴，思考了一下之后说。对于这样的回答，我无言以对。

    她让我想起了《被嫌弃的松子的一生》这部电影。松子为了得到爸爸的关注而不断地做鬼脸逗爸爸笑，为了爱情而甘愿忍受暴力。多年以后，她遇到那个害她开始悲剧的一生的学生阿龙时，她躲在屋子自言自语地说：“屋子里是地狱，屋外也是地狱。”既然都是地狱，屋子里只有她一个人，而屋外至少还有一个说了一句爱她的男人，所以她就不顾一切地冲到屋外和阿龙在一起。在这个过程中，松子没有考虑自己到底爱不爱阿龙，没有考虑跟阿龙在一起之后可能的后果，仅仅只是不想一个人生活。连基本的独处能力都没有，这样的松子又怎么不让人嫌弃？没有朋友是真的会很寂寞，但是无法与自己相处则是整个生命的荒芜！

    这也是为什么常常有人问：“为什么我每天的行程这么满，身边围着这么多人，可是我还是会觉得很空虚很孤独？为什么我老是觉得我本来充盈的内心在不断地皱缩？”的原因。

    因为你忘了一个最重要的角色，那就是你自己！你为真正自己做了些什么呢？为什么有人教我们“团结同学，尊敬师长”，却没有人教育我们也要和自己和谐相处，团结自我，尊重自我呢？为什么我们花很多精力去学习如何与人和谐交往，却不能和真正的自己成为好朋友呢？

    我认为情商高的主要表现之一就是能够很好地独处。

    独处并不排除群体，也不意味着赞赏性情孤僻，独来独往，而是像国画中的留白一样，在忙碌狗血的生活工作中，我们仍留有一些时间去卸下层层面具，真正地面对自己的内心，找到自我，释放自我。

    我的大嫂今年30岁，在一家公司的行政部门工作。她每天除了要应付公司里的各种乱七八糟零零散散的工作和应酬之外， 下班回到家后不仅要处理自己小家里的各种柴米油盐，作为长嫂，还要时常出面解决七大姑八大姨的家长里短。我想她大概是大部分中国妇女的缩影。可是与大部分人不同的是，每个周日的上午她都会请丈夫照顾孩子，自己则整个上午都呆在书房里。我问她整个上午呆在书房里干什么，她却淡淡地答答：“什么都不干或者想干什么就干什么。”说完她冲我调皮地眨了一下眼睛，笑了。

    是啊，独处的时候就是什么都不干或者想干什么就干什么。

    安迪·鲁尼说：“假如你独自一人笑了，那是真心的笑。”

    你可以在繁重的工作或者令人厌恶的人事中偷偷地一个人溜出来，挑个中午这种少人的上好时间，用一张票的价格包下整个电影院，挑个王者的最佳观影席，看一场花火四溅，爆破全场的电影。那感觉怎是一个“爽”字了得！

    你还可以突然一改平时端庄贤淑的形象，突然浓妆重抹，性感妖娆，然后高高兴兴地和自己来一场华丽的相遇。

    你还可以买一大堆食物回去，精心地为自己做一顿精致丰盛的晚餐，仅为你自己而做。

    你甚至可以干脆脱光衣服，欢乐地跳一场裸舞，只要你高兴。

    或者你什么都不干，就是听着窗外的雨声，对着窗台上的那朵快要凋零的花儿静静地发呆。

独处的时候，你永远是自由自在的，没有人告诉你你该干什么不该干什么，你想干什么就干什么，不想干什么就不干什么，你的内心永远是欢腾雀跃的。独处就像苦涩的咖啡里后面加进去的那颗糖那杯奶，让你在苦涩中尝到幸福的味道。
当然，并不是每个人一开始就可以尝到这种幸福的味道，独处是一种经过慢慢学习才能掌握的技能。也许每一个可以很好独处的人都经历过很长一段让人无法忍受的孤独时光。也许是一个人在外地打拼，经历过无数个寂寞难熬的夜晚后，突然有一天醒来，看见初升的火红的太阳终于明白一个人也能生活得很好；也许是在无数次求安慰无果后突然明白原来自己也可以很好地安慰好袭击；也许是在一次又一次地在人群中狂欢之后，突然觉得有时候独处才是最充实的时候。总之，随着人生经历的丰富和心智的成熟，你会发现，对付孤独的最好办法不是躲进人群中假装自己不孤独，而是以毒攻毒，接受它，战胜它，然后享受它。
正如作家陈染说的那样：“如果没有一点独处的余地，那么就会很孤独。被剥夺了内心空间的繁华，是一种更深刻的孤独。”
(推荐者注：本文来自微信公众号：butoobox布图克马的盒子，2015年10月22日，作者：布图克马)
（注：学校关工网站刊发时间：2015年10月29日）
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