提高认识  加强领导
再创我校关工新辉煌
——在学校2013年关心下一代工作总结大会上的讲话
潘华峰
（2014年1月10日）

尊敬的省教育厅关工委领导，尊敬的黄朝阳主任，
各位老领导、老同志，老师们、同志们：
今天，我校2013年关心下一代工作总结大会得到省教育厅关工委的重视和支持，常务副主任周增恒同志应邀出席并发表重要讲话，给我们鼓励，给我们指明工作方向。借此机会，我代表学校党政领导，向省教育厅关工委领导表示衷心感谢！向全校所有为关心下一代事业无私奉献的离退休老同志们表示崇高敬意！向积极参与关心下一代工作、努力为老同志开展工作创造良好条件的在职同志表示由衷赞赏！

我是2013年5月份才走上学校领导岗位并分管关心下一代工作的，是关工战线不折不扣的新兵。好在我校关工委自2009年调整领导班子以来，在教育部党组和省委省府两厅两个20号文的指引下，在省教育厅关工委的指导下，黄朝阳主任身体力行，原分管领导孙晓生同志尽心尽职，常务班子成员同心协力，不断开创学校关心下一代工作新局面，使我校关心下一代工作在短短的几年内跻身全国教育系统和全省的先进行列，为继续搞好我校关心下一代工作打下了坚实的基础。对此，我既感幸运又有压力！我要充分利用良好的工作基础，化压力为动力，与同志们一道继续努力，再创我校关心下一代工作的新辉煌。

2013年10月，教育部关工委召开了全国高校关工委工作经验交流会，教育部党组成员、副部长李卫红同志在会上发表重要讲话，代表部党组对加强高校关工委工作作出了指示。在这里，我主要根据李卫红副部长的讲话，结合我校实际情况，对加强我校关心下一代工作提出几点意见。

一、提高认识，不断增强使命感和责任感

李卫红副部长指出，高校是我国培养中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人的重要阵地，同时，也是各种思想文化交流交融交锋的前沿，是敌对势力与我们争夺接班人的重要战场。前不久，中央刚开过宣传思想工作会议，强调了意识形态工作和经济工作一样重要，抓不好也要出大问题。培养什么样的人和如何培养人始终是我们教育，尤其是高等教育需要认真研究思考和解决的重大课题。2013年年初，习近平等多位中央领导同志对关心下一代工作作出重要批示，把关心下一代工作作为战略工程、希望工程、民生工程，摆到了重要位置。
我校几年来的关工实践充分证明，我校广大离退休老同志受党教育培养几十年，政治信仰和理想信念坚定，在青少年思想教育中，特别是意识形态领域斗争中具有独特的优势和不可替代的重要作用。广泛发动、精心组织老同志开展关心下一代工作，帮助青年学生成才和青年教师成长，不是可有可无，而是不可或缺。我们学校以及二级单位、部门党政领导，一定要认真学习领会中央领导批示精神，充分认识加强我校关工委建设，发挥关工委的青年教师和学生培养教育作用的极端重要性，不断增强做好关心下一代工作的使命感和责任感，更加重视、关心和支持我校关工委的工作。
二、加强领导，营造关工委工作有利环境

以现职党政领导为主导，提出工作任务，以老同志为工作主体，开展工作，这是教育部党组20号文件所明确的高校关工委的性质。李卫红副部长在讲话中重申：各学校党政领导要切实发挥好主导作用，切实肩负起关工委工作的领导之责，真正做到思想认识到位、分管领导到位、组织协调到位、关心支持到位；要把关工委工作列入学校党委议事日程，放在更加重要的位置，统筹安排部署，定期听取汇报和研究关工委工作；要配齐、配强并及时充实调整关工委领导班子，加强关工委日常办事机构建设，要有专人为老同志开展工作提供服务；召开学校全局性的工作会议和有关大学生思想政治教育、学生党建等专题性会议，要请关工委负责同志参加；注重发挥老同志的优势和专长，围绕学校中心工作，提出适合老同志完成的工作任务，构建适合发挥老同志作用的多样化平台；把关工委工作纳入学校有关职能部门和各院系工作，形成共同支持关工委的良性工作机制和条件保证；要主动参加关工委组织的重要活动，重视和发挥委员单位作用，指导和帮助关工委有效地开展工作；要积极为关工委工作创造必要条件，在班子配备、活动场所、工作经费等方面给予实实在在的支持。
刚才，黄朝阳主任在报告中说，我校贯彻落实教育部党组20号文要求行动快效果好，得到上级的充分肯定；2013年，又解决了给关工委办公室安排专职工作人员的问题。我认为，虽然这样，我校营造关工委工作有利环境还有大量工作要做。我表示，属于学校党委以及分管领导的责任，我决不推脱，除了自己要尽心竭力，还要积极争取主要领导支持。我希望，凡是职能部门应该解决的，请多多关心支持。特别是各二级学院党政领导，要参照教育部党组20号文对学校的要求，一一加以落实。
三、积极作为，努力开创我校关工新局面

有关我校关工委今后要开展的工作，我完全同意黄朝阳主任在报告中提出的工作思路和具体意见，学校党委还将一如既往地印发学校关工委年度工作要点。希望全校广大老同志，用更高的热情参与到关心下一代工作中来，并积极作为。各个关工分委，要根据学校党委以及关工委的既定部署，在各二级学院（含研究生院）党委的直接领导下，从学院的实际出发，既为擦亮学校关工委工作品牌做出贡献，又努力打造有鲜明特点的自身工作品牌，共同为再创我校关工新辉煌而努力。

谢谢大家！

（注：学校关工网站刊发时间：2014年1月13日）
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