【特邀党建组织员】

用“夕阳红”为党旗增辉添彩
上海交通大学医学院特邀党建组织员  张觉先
退休前，我是上海交通大学医学院（原上海第二医科大学）生物医学联合党支部的书记兼物理教研室主任，1994年起被党委组织部聘任为“兼职组织员”。2001年退休后，仍被聘为“特邀组织员”，退休前后做党建组织员工作已17年，我深感做大学生的思想政治教育工作和党建工作的重要性和肩负的责任，下面我谈谈这些年做党建组织员工作的一些体会。
首先，做好思想政治工作,既要坚持原则，又要深入细致，以学生能接受的方式积极引导。

“代沟”是既客观存在的，但又不是不可逾越的，问题是要准确把握自身“定位”，我的体会是良师益友、亦师亦友，做青年学生的忘年交、好朋友，这样他们才会对我讲“掏心窝子”的知心话，只有“号准了脉”，才能有针对性地做工作。
做好特邀党建组织员工作，还要加强学习，与时俱进，提高自己思想政治水平，在追求真理的过程中和同学们互帮互促共同提高。在为入党积极分子讲党课的十多年中，我明白上党课既要坚持政治性，又要讲究艺术性。政治性是党课的生命，艺术性是党课的活力。为了收集同学的真实反映，改进教学，十几年我坚持在每次党课后都要求学生匿名写下对党课简短评语和建议。我
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记得，第一次党课后就收到一个反馈，上面有八个字“枯糙无味、浪费时间”。看后我触动很大。“只有不合格的教师、而没有不合格的学生”，改进教学方法，提高党课质量，使同学要听、爱听，入耳、入心，解决实际思想问题，是党建组织员的责任。为此，我努力向同行、内行学习、请教，从中悟出一个道理，做思想工作首先是要有“素质和底蕴”，第二是要有“口才和方法”，要让学生相信真理，你自己首先必须深信不疑。要点燃学生心中的火，首先自己心中要有一把火。如在以后的党课中，我所引用的事例，一定是能让自已感动的事例，然后才用语言去打动别人，通过不断学习改进，我讲的党课越来越受到同学们的欢迎。
其次，特邀党建组织员的工作应定位于“围绕中心、配合补充、积极主动”，做到“八要、八不要”。

特邀党建组织员是受党委委托参与学生党建工作的，学生党建工作的主体仍是专职政治辅导员和在职的党总支党支部书记，两者必须形成合力，达到1加1大于2的工作效果。在十几年特邀党建组织员的工作经历中，我总结出必须处理好“八要、八不要”的关系，即 “参与不干预”、“献计不决策”、“参谋不主事”、“协助不包办”、“到位不缺位”、“补位不越位”、“自谦不自大”、“帮忙不添乱”。
在工作中，我们要摆正位置，把握好工作的“度”，要始终牢记，自己是协助党支部、党总支开展工作，要积极参与又不干预正常工作，积极献计又不代替决策，认真做好学生党建工作的参
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谋；充分尊重在职的年轻同志，尽可能的帮助年轻同志，不另搞一套，真正做到“到位不缺位”、“补位不越位” 、“自谦不自大 ”；积极提建设性意见、提符合实际情况的建议、提执行得了的建议、提受欢迎的建议，真正做到“帮忙不添乱”。最终，学生党建工作是因为有了我们的存在，而提高了政治辅导员或在职组织员的威信，这就是我们工作的成功。借用毛主席一句诗词：“笑也不争春,只把春来报，待到山花烂漫时,我在丛中笑”，这是我们在工作、荣誉面前应有的态度。
多年的特邀党建组织员工作，使我感到充实和快乐，同时，也感到一份深深的使命感和责任感，我愿意发挥所能，继续努力工作，为做好大学生党建工作尽责尽力！

（注：本文是2011年6月16日在全国高校特邀党建组织员工作经验交流会上的交流材料，教育部关工委网站于2011年7月6日刊发。广州中医药大学关工委办公室下载整理，整理执笔林羽，审核马定科。）
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