广中医与深职院关工交流会会议纪要

（广中医关工委办公室，二○一四年十一月二十七日）

2014年11月27日下午，广州中医药大学关工委主任黄朝阳在本校三元里城校区办公楼二楼会议室主持召开“广中医与深职院关工交流会”。
参加会议的有：深圳职业技术学院关方面：工委主任（原副校长）宋尚忠、关工委副主任管新平、关工委秘书长（机关党委副书记）杨燕云、计算机工程学院关工委主任（分党委书记）张亦慧、机电工程学院关工委主任（分党委书记）朱矩龙、医学技术与护理学院关工委主任（党总支书记）李忠杰、媒体与传播学院关工委主任（党总支书记）谢文静、经济学院关工委副主任（分党委副书记）郑永森；广州中医药大学方面，关工委常务副主任（原校长助理）马定科、关工委副主任兼网站建设维护组组长（医学信息工程学院原院长）陈素、关工委常务副秘书长兼研院关工分委常务副主任黄仰模、关工委常务副秘书长兼网站建设维护组成员蓝森麟、一院关工分委常务副主任兼网站建设维护组成员吴运泉、针康关工分委主任兼学生就业指导组组长肖鑫和、学生社团指导组组长兼经管关工分委特邀委员张湘、关工委秘书兼网站建设维护组联络员谭倩雅等。
会议纪要如下：

黄朝阳首先致欢迎辞。他代表广中医关工委、全校关心下一代工作者，对远道而来的深职院从事关心下一代工作的同行表示热烈欢迎，对走在全国高等职业教育系统关心下一代工作先进行列的深职院关工委领导和同志们莅临传经送宝表示衷心感谢。他还简要地介绍了本校关工委打造的关工网站、帮困助学、口述校史、参与党建、青蓝工程、科普教育等品牌，对于向全校青年教师和学生持续开展社会主义核心价值观教育所发挥的重要作用。最后，他要求本校关工委的同志们，珍惜这次深职院同行传经送宝的机会，认真向深职院同行学习。
接着，宋尚忠介绍了深职院开展关心下一代工作的宝贵经验。该院的主要做法：一是党委高度重视，措施得力，主要表现在实施“一把手”工程，确立关工委的权威性；建立健全关工委工作组织和机制，确保主体作用得到落实；经费上给予强力支持，确保关工委工作无后顾之忧。二是关工委做出特色、做出实效，主要有以“三个切入”（思想政治教育活动、职业素质教育活动、青年教师培训工程）为抓手，配合教育主渠道开展工作；搭建十大平台（入学教育、技能竞赛、社团活动、社会实践、心理辅导、人文讲座、网络信息、毕业教育、教学督导、党建工作），把关心下一代工作落到实处。宋尚忠精彩介绍的详细内容，可参阅早在2012年4月23日刊发在广中医“关心下一代工作”网站“他山之石”栏目的《做出特色做出实效》一文。
广中医关工委向与会人员提供了《广州中医药大学关心下一代助学基金会》宣传画页和题为《建网站筹基金办口述校史持续开展核心价值观教育》的书面材料（该书面材料已经刊发在广中医关工网站“本校公文”栏目）。在宋尚忠结束了经验介绍之后，马定科围绕本校所提供的书面材料，对本校关工委自2009年以来所开展工作作了简要汇报。他说，开展社会主义核心价值观教育是关工委的一项根本任务，而建立关工网站、筹集助学基金、组织口述校史，分别解决“教育”这项根本任务的“平台”、“条件”、“形式”问题。他还通过关工网站页面右上角的“搜索”框，一一介绍了“关工网站达人”陈素、蓝森麟、吴运泉、陈武光，“帮困助学达人”徐鸿华、肖鑫和，“口述校史达人”黄仰模、张湘等。他特别强调，本校的“关工网站”，有以陈素为组长的网站建设维护组这个强大团队，特别是有蓝森麟、吴运泉、陈武光等一批“高产”写手，还有一批由关心下一代助学金获得者担任的宣传与评论员；讲到“助学基金”，他激动地向大家推介了已经82岁高龄的徐鸿华教授，说徐鸿华教授撑起了本校助学基金的“半壁江山”，同时介绍了被一些人评价为有点“傻里傻气”的肖鑫和教授；讲到“口述校史”，他说在座的本校关工委里的老同志，全部乐于担当口述者，而且黄仰模教授口述3次、吴运泉教授口述两次，每次内容都有所侧重、不尽相同。他还特别解释了本校关工委筹建助学基金的初衷，并从网站上搜出他于2009年5月26日为培训本校关工分委常务副主任和秘书所撰写的题为《关工分委及秘书工作》的培训提纲为证，说明当时本校关工委就明确筹措助学基金的意义之一是“高参与率”，即筹措助学基金，不仅为了帮助贫困学生，还为离退休老同志参与关心下一代工作提供一条力所能及的渠道，从而提高本校离退休老同志参与关心下一代工作的比例。事实证明正是如此，本校离退休老同志1610人，已经为助学基金捐款的有405人，占25.2%；光这一项就可以说明，本校有1/4的离退休老同志参与了关心下一代工作。
主持会议的黄朝阳最后说，深职院关工委虽然比广中医关工委年轻，但工作很有特色，值得广中医关工委学习。他再次向深职院同行的到来表示欢迎和感谢。
会后，两校与会人员在广中医三元里校区内的杏林餐厅共进晚餐并进行热烈深入交谈。深职院客人对中医养生之道倍感兴趣，广中医的蓝森麟、黄仰模、肖鑫和等中医药专家成为讨教、追捧的对象。肖鑫和还向深职院关工委赠送了他主编的《百岁工程》（上、下集）、《新足浴防百病》等专著及光碟，深职院关工委主任宋尚忠欣然接受并表示感谢。
本会议纪要由谭倩雅整理，马定科审定；未经深职院关工委审阅认可。
（注：学校关工网站刊发时间：2014年11月28日）
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