【精品推荐】

大学生注意了！千万不要有这5个幻想

（一院陈映推荐，2017年6月3日）
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推荐理由：高中的时候，老师总是告诉我们，考到大学你们就解放了。然而，来到大学，你会发现，梦想其实现在才开始，我们正在走出象牙塔，迈向平淡而残酷的现实。如果我们还抱着无所谓、不切实际的白日梦想法，最后只能脑子空空、肚子空空，并一事无成。在有限的大学时光里，我们要理性思考自己未来想干什么，在大学想得到什么。一份清晰实际的职业规划，可以让我们减少弯路，比只会抱着手机哭诉生活不公强多了。

    1.

学生组织不是五百强企业，没必要挤得头破血流，干得鞠躬尽瘁。

相信很多的同学怀着对学校的热枕和对自身发展的热血，朝各大招新的学生组织投去了一份又一份的简历，面试了一场又一场的问答，做了一次又一次的自我介绍。想象着自己未来在组织中的众星拱月，叱咤风云。

这，就是我要打破你的第一场白日梦。

舍友A一开始便向校和院的学生会、青协、科协等多个部门投去了简历。对大学生活摩拳擦掌，跃跃欲试。

她也很幸运，被院学生会的文艺部门以及校青协的活动部门选中，原以为光鲜亮丽的组织生活就此开启，结果，现实结实地呼了她一巴掌！

先说文艺部门。

初来乍到，同届的都忙着巴结交好上级，学长学姐也有了自己的交际圈。再加上她又不喜欢出去聚会，久而久之就被部门的人冷落了，成了一个彻底的小透明。

结果呢？所有的脏活累活都交由她来干，但是下一届部长候选的名单，她连个笔画都没沾上。

再谈她加入的活动部门。

一个学期18周，一周五个工作日。她总有开不完的部门会议，收不完的活动登记表格，做不完的琐碎和杂活。青协这边忙得团团转，文艺部那边又嚷嚷着缺人手，有时候连上课都耽误了。

部门分配的工作，身边的人能逃则逃，你发个善心承担下来了吧，搞砸了还要被一大堆人诟病！

一学年下来，看着镜子里黑眼圈浓重，面容憔悴的自己；再回顾糟糕的现状和浪费掉的大一时光；瞅瞅因为组织而无暇顾及的宿舍关系；眼神最后落到平淡无奇的大一履历表和挂掉的高数通知单。她把自己捂在被窝里，放声大哭。

你本可以合理安排大一的时光，做自己喜欢的有意义的事情。可你非要刻意、执着、盲目加入学生组织，让自己变得负事累累，承受着部门之间的勾心斗角和其实没有多大意义的奔波劳碌。你除了收获一句：“我真的看透了，靠！”，还得到什么？

而且最怕的就是在组织里当了上级就不知道天南地北的。管理者的能力没学会，管理者的臭毛病一身都是。

2.

大学不是婚介所，帅气多金，温柔专一的男生散落在四处等着你捡。

很多人，不论男女，甚至连家长都会在替你收拾行李的前一晚嘱咐：到了大学，不要随便谈恋爱啊！

你以为大学是什么？婚介所?来了就不可能单身着出去？来了就有一大堆有房有车帅气专一温柔还会煮饭的黄金单身汉捧着简历等你来牵手？！

别逗了，不要说随便了，就算你认真起来，也不一定能谈的了恋爱...

这，就是我要打碎你的第二个白日梦。

首先，排除那些高中就已经有稳定恋爱关系的人。再来，你一定要记住一句话：能和你考上一所大学的，不能说绝对，但是!百分80%-90%素质和智商还有能力与你基本是不相上下的。所以不要企图来这里挑选余淮、肖奈以及何以琛...

更多的是不洗头不收拾，只会打游戏说黄段子的宅男。

你要相信，只有你认真保养和打扮自己，提升自己的品味；只有你勤恳健身和锻炼，保持自己的身材；只有你目标坚定，能力超群，有越来越独立的经济能力和越来越活跃的思考能力；才会吸引到优秀的另一半，前来赴你恋爱的约。

不要以为你邋邋遢遢，肥胖臃肿，目不识丁，毫无想法会让男/女神觉得你单纯可爱不做作而喜欢上你。更不要觉得你能遇见的所有喜欢和被喜欢都是真心真爱真感情。

在小说和偶像剧里，最多接吻，镜头就结束了。而在现实，接吻只是刚刚开始。

不是所有的大学都是爱情神圣的殿堂。

其次，不要为了打发时间和驱散寂寞而选择谈恋爱。

闺蜜的一个朋友就是这样，大二去香港做交换生。介于身边的人都是出双入对，自己在异乡更是孤独寂寞，于是也随便找了一个当地的男生谈了恋爱。

刚开始还好，见面会心跳，牵手会害羞，接吻就激动。时间长了，发现两个无爱的人在一起无非也就是聚餐看电影逛街唱K，和一个人的生活一样索然无味。

为了寻找火花，两个人就在情人节的晚上在旅馆里突破了最后那道防线。

没有做防护措施的她，很快就怀孕了。男生看着微信上两条杠的照片，顿时就慌了神。半天他才发来一条消息：对不起啊，我不知道会这样。我只是无聊找个人谈恋爱消遣一下，我还不想做爸爸，你把孩子打掉吧。

闺蜜的朋友冷冷地把他删了，任凭护士把她推进冰冷的手术室。

女生们，不要一到大学就迫不及待想找白马王子。对的人会来，但是你不能强行把时间轴拨到现在。如果为了面子为了消遣而谈恋爱，那么，你最后也会被恋爱所消遣。

一，洁身自好的女孩居多，倘若你一开始就目的不纯，也就不要怪人家把你划入屌丝变态的黑名单里。

二，你还没有能力对性行为负责的时候，就不要发生性行为。你拍拍屁股走人，却要女朋友独自承受这一切，堕胎多疼伤害多大你知道吗？！

三：能力卓越，品格出众，能力优秀的男人从来不缺优雅美丽博学的女士对其倾心。努力塑造好自己，你会遇到更好的。

恋爱不是一项任务，到了某个阶段就一定非要体验的东西。恋爱更不是一项娱乐，无聊寂寞就拿来消遣。它从来可遇不可求！
3.

谁告诉你大学可以肆无忌惮逃课挂科，打游戏宅宿舍，通宵包夜，胡吃海喝?

大学也有英语和高数。英语有四级六级，包括选择填空听力和写作。很多学校把四级是否通过，当成衡量学生是否能够顺利毕业的一个标准。

而且很多学校的四级是等到大二才允许报名参加。我就问问，到了大二，你高中的单词还记得几个?

不乏很多人大三大四了，还和人家大一大二的坐在一个教室里考四级。诶，你也真的好意思哦。

你但凡英语课上多发言几次，每天电视剧少刷一集，游戏少打一盘。哪怕一天背一个单词，一年下来也能学365个啊。不至于到了考场，肚子和脑子一样空空如也。

甚至不要说单词，你大学去过几次图书馆？做过几次读书笔记？高数做出过几道题？坚持晚自习过几回?

还有，谁告诉你的可以想逃课就逃课？谁告诉你想睡到几点就可以睡到几点?老师点名扣分的时候，期末考试抓耳挠腮左顾右盼的时候，收到挂科重修通知单的时候，你怪谁？！

中国的大学生肚子空了知道拼命叫外卖，脑子空了却不知道拼命读书。

做一个满身赘肉的胖子，科科亮灯的蠢蛋，满桌外卖垃圾的废人，虚度光阴只会追剧打王者的屌丝。然后还期望男神女神会对你刮目相看，奖学金学分对你格外开恩?!

别哼《loser》了！那是权志龙唱出来安慰你们这些失败者屌丝的。不代表他鼓吹堕落，更不代表他自己本身是loser啊，醒醒吧！

4

宿舍关系没有你想的那么好，也没有你想的那么坏。

常言道：有人的地方就有社会。如果说大学是一个小社会，那宿舍无疑就是这个小社会的缩影。

拿我本人来说吧，一开始不远千里来到外省求学。原以为会和舍友发生各种各样的矛盾和摩擦，我甚至担心六人寝五个都是本地的，排外怎么办?!

事实证明我想多了。

我们宿舍有来自湖南的、贵州的、福建的、江苏的，也的确存在两个本地人。可是我们依旧相处的很融洽很和谐!从一开始的拘谨客气，相敬如宾到后来的无所顾忌，勾肩搭背。我似乎多了五个形影不离的好姐妹棒闺蜜。

我以为这样美妙的局面会一直持续下去，直到大一下。大家开始有了各自更宽广的交际圈和生活方向，集体活动变得屈指可数。

你交了男朋友，我进了社团学生会。你喜欢写作看书，我热衷追星刷剧。我早起打扰你，你晚睡影响我。我喜欢安静，你愿意吵闹。你误用我的东西，我蹭到你的衣服。

生活作息，方向志趣，风土人情，甚至于感情纠纷。都让很多原本风平浪静的宿舍波澜迭起，战争不断。

没有来自五湖四海莫名的恶意。同样的，也没有来自五湖四海莫名的善意。关系的好转和恶化都有原因，都无法避免。

所以，在大学，你做好和舍友打成一片的准备，也就要做好孑然一身的准备。

就像作者本人，和另一个同学搬离了原宿舍。虽然我现在一个人吃饭，一个人逛街，一个人读书，一个人写作。可至少我自由自在，我轻松豁然。

有的人适合和别人保持亲密无间的关系，而有的人适合与别人保持礼貌的距离，泛泛而交就好。

孤独是一门选修课，如果你在大学不幸选到，尽力去修满学分。走上社会，你的精神会多一层铠甲。

毕竟上大学，是为了让自己变得出众。而不是让自己变得从众。

5.
上了大学，我就能变得牛逼哄哄，一路开挂，走上人生巅峰。

当然，大学还是不乏一进校门就踌躇满志，试图就此改变自己人生的孩子。

我决定了!我要准时上课，认真完成作业，好好备考；我要踊跃参加社团组织，年年拿一等奖学金、国家奖学金、我还要到国外深造，最好是公费培训；我还要考研，早出晚归泡图书馆，考一个更好的大学，让曾经揶揄过我的人都羞愧难当。

结果：像个植物人天天赖在宿舍，只会叫外卖；像具尸体，早上六、七点永远在床上不省人事，闹钟关了响，响了关；像只夜猫子，每晚熬夜刷微博看手机，一脸痘痘；像个弱智，永远拎着挂科通知和逃课警告去办公室挨批；像条寄生虫，除了伸手向父母拿钱，别无它能。

作者本人就是这样，以上所有的愿望清单。我都斗志高昂地列过，再恬不知耻地从没执行过。

直到大二，望着镜子里“里外不是人”的自己，痛下决心。每天早起打卡，傍晚慢跑40分钟，除了定时上课之外就是泡图书馆写作，或者钻研怎么写作。

我很庆幸，在还来得及的时光里找到了自己想要的，不再每天过得浑浑噩噩。有了努力的方向，日子开始日渐充实，底气也开始日渐积蓄。

很多人会问我，读大学到底是为了什么？尤其咪蒙那篇支持休学的毒鸡汤一出，再次动摇了中国大学生对大学的信心，加强了大学生对大学的迷茫。

首先我想说：当你处在一个平台或者一片环境，毫无成就和作为的时候，你就没有资格嫌弃它。

你都没有把现如今所处的大学上好，你凭什么瞧不起它?!

我无法长篇累牍地来反驳休学的不该。我只能说，大学是为了让自身变更好。

不仅仅是成绩上，更可以是思考能力、做事能力、交际能力、和格局眼界能力上的飞跃。哪怕只是一点点，也能帮助你在未来的社会上少摔一个跟头，帮助你在和别人竞争时多一个筹码。

读大学，从来就不是为了舒服。

乞丐躺着就能赚钱!舒服是留给死人、懒人、失败者的，你要吗？

爱之深责之切，希望已经成为或者即将成为大学生的你们，用更清醒的眼光去看待这个特殊的人生阶段。而不是在浪费大把时光之后悔不当初。

大学可以是一个享乐的场所，可以是个实习的公司，更可以是个能力的跳板。大学更是一个温炉，锻造出来的是破铜烂铁还是利刃好剑，就看你怎么对待了。

不要怪我狠心，打碎你们的白日梦!

不让白日梦破碎的办法只有一个：不要幻想白日梦。一开始就脚踏实地，认认真真利用这段时光，让自己全方面，从里到外变得更优秀。

当然，不让美梦破碎的方法也只有一个：实现它，让它变成现实。
（推荐者注：本文来自搜狐-教育2017年6月3日，原注：转载自微信公众号：二爷有个大西瓜，简书作者/上景Leona）

（注：学校关工网站刊发时间：2017年6月28日）
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