【精品推荐】

人心的制高点是良知

（一院谢佳芯推荐，2016年6月4日）
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推荐理由：这是83岁的诗词名家周笃文先生在“深圳市民文化大讲堂”上所讲的《圣者王阳明》部分内容。我是在历史书上知道王阳明这个名字和他的心学，在《明朝那些事儿》里知道他具体的生平的。但是不得不说，我一直很喜欢他，却都是那种相当肤浅的喜爱。王阳明，值得我们好好品读。 

近日，83岁的诗词名家周笃文先生来到“深圳市民文化大讲堂”，开讲《圣者王阳明》。周先生认为，阳明心学对于当前净化社会风气、培养无私的君子风尚、肃清贪污腐败，有着积极的作用。
他的影响不只在中国

王阳明是中国哲学的一座高峰，成就了一段历史的辉煌。
王阳明是一位鞠躬尽瘁的政治家。他57岁时平定了“思田之乱”后已经病得很重，他给皇上打了个报告说我要回家休息，皇上没有批。去世前他的学生问，老师你有什么可说的？他说：“此心光明，亦复何言？”就是说，我心光明，没什么话可说了。
这样的人中国历史上并不多见。世界历史上有那么多“战神”，凯撒、成吉思汗，还有诸葛亮，但他们都打过败仗，唯独王阳明每战必捷。所以说，他是一个鞠躬尽瘁的政治家、战无不胜的军事家。
王阳明是王羲之的后代，他的祖父叫王伦，是明朝的进士，他的父亲更不得了，是个状元。他9岁时，父亲带着孩子和家眷去北京，路过金山寺，当时的官员让新科状元作一首《金山诗》，结果他爸还没来得及作，王阳明的诗已经成了：“金山一点大如拳，打破维扬水底天，醉倚妙高台上月，玉箫吹彻洞龙眠。”所以他堪称神童。
他的阳明心学不但影响中国，而且影响到日本、韩国。日本后来以只有俄国1/4的海军力量，打败了强大的俄国海军后，明治天皇让学士三岛毅和“军神”东乡平八郎来到贵州龙场祭拜王阳明。三岛毅还写了一首诗：“忆昔阳明讲学堂，震天动地活机藏。龙岗山上一轮月，仰见良知千古光。”而东乡平八郎随身佩了一方印，上面是七个字：“一生俯首拜阳明”。

    由人心入手处理问题

王阳明是1472年出生的，1529年去世，活了57岁。
他被贬官到了贵州龙场以后，居夷处困，艰苦备尝，后来有一天他突然大悟，要以圣人之道来处理自己的困境，这就是“龙场悟道”。从此奠定了他心学的基础，这一年他37岁。
此后20年，无论他在地方上治民，还是带兵破敌，攻关历险，无不表现出他的大智大勇，创造出辉煌业绩。
他46岁时，第一次带兵打仗。当时福建江西一带盗贼蜂起，盗贼多与官府的小吏勾结起来，互通情报，无恶不作。王阳明了解情况后，抓住一个强盗，让他回去做内应，结果他带兵大举讨伐，连破四十寨，彻底肃清了盗贼。
后来，宁王朱宸濠造反，以十万精兵直逼南京，双方大战于鄱阳湖上。王阳明想出一计，下令将写有“宸濠叛逆，罪不容诛；协从人等，有手持此板，弃暗投明者，既往不咎”字样的免死牌，扔入鄱阳湖中。后来，叛军几乎人手一块，军心哗变。王阳明只用37天，就平定了叛乱。
他一个文臣带兵打仗，料事如神，每战必胜，主要是由于他掌握了人心的制高点——良知。他由人心入手来处理问题，站得高看得远，掌握了一把打开心灵的万能钥匙。
“心即理也”和“知行合一”
王阳明的心学有两个要点。
一是“心即理也”。他自己讲得很清楚，他顿悟的是“圣人之道，吾性自足”。这个圣人之道就是指纯粹至善的心的本体，也就是王阳明后来常说的真诚恻怛的心境，这是天赋的心性，是圣人心中仁德的本体，是一种与生俱来的善性。一个人只要能够悟到心的本体，心本身是善性的，那么他就可以日益精进，达到成贤成圣的高度。
心学的第二个要点就是“知行合一”。王阳明说，知是行之始，行是知之成。知之真切笃实处，便是行；要真切笃实，行之明觉精察处，便是知。就是说，在道德观念指导下产生的意念活动，就是行的开始；符合道德规范的行，就是知的完成，知行是合在一起的。
今天，常常有人把知和行分成两件事，认为假如你有一个坏的念头，却没有去实施，这并不成问题。但王阳明认为这是不对的。人不但不能做错事，而且不能有错误的思想，这就是他所讲的知行合一。

    一笔宝贵的哲学遗产

阳明心学是以良知判断是非、落实行动的理论，是传统儒学当中最具活力的部分。儒家说，人具有一种天生的善良的本德，人之初性本善，这个思想给中国人的道德修养指出了一条光明大道。所以，阳明心学具有极高的认识价值与操作价值，它崇尚英杰事功的情怀，激励着人们去创造伟业，并实现道德上的完美，这对于我们当前净化社会风气、培养无私的君子风尚、肃清贪污腐败，有着巨大的作用。这一笔宝贵的哲学遗产，我们必须好好地学习发扬。
王阳明的亲民思想与知行合一的认识论、方法论，对于发展经济也有着非常重要的指导作用。
中国著名爱国实业家卢作孚，白手起家，不到20年发展成上亿元的资产。他是怎么发展起来的？就是把员工都当作家庭成员，终身雇佣，利益共享。他的经营思想就来自于王阳明的智慧。
还有日本“经营之圣”稻盛和夫，也深受王阳明亲民爱民思想的影响。1974年，日本航空公司宣布破产，负债1800亿日元，政府请他出山。他定了两条规矩：一、我不拿一分钱工资，二、我不带一个人。他全身心地投入，和员工们一起想办法克服困难，16个月以后，公司不但还清了账，还结余了1800亿。
后来，他写了一本书叫《活法》，其中说到王阳明的“正我”思想，就是没有私欲，如果你以无私的心态去处理事务，应该是无往而不顺的。所以他说，他的成功得益于王阳明的“良知”活法，得益于他的“正我”思想，因此创造了奇迹。
（推荐者注：本文来自解放日报-解放周末-言讲2016年5月27日，演讲：周笃文，整理：解放日报记者徐蓓）
（注：学校关工网站刊发时间：2016年6月12日）
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