【思维方式】

你那么年轻，却希望轻松舒服

（一院陈映推荐，2016年12月7日）

推荐理由：初入职场的新人，总是希望能找一份轻松自在的工作，然而谈何容易呢？这个阶段的年轻人，没资历，没人脉，正是积累的时候，却为了所谓的轻松轻言放弃，何其可惜。真正的轻松舒服是过尽千帆的运筹帷幄，是奋斗拼搏后的欢笑。
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先说个有趣的小事。

有一次我去一家著名的杂志社，拜访我的前同事小西。因为我在她那边发表了不少小说，她准备请我吃饭，顺便谈谈新的专栏邀约。

结果当我抵达了那家杂志社，在门口的保卫处填写访客登记时，恰好那家杂志的主编从办公室出来，巡视了一下员工们有没有在认真工作。

那个主编一抬眼看到我，就过来跟我打招呼。一边说欢迎大作者来做客，一边还想起了什么，“对了，刚才我们下半月刊的编辑主任不是说，出去约作者吃饭谈新的合作吗？我才签的会客单呢！你怎么还在我们单位呀？”

我愣住了，因为我当天根本就没有约那个下半月的编辑主任呀！

不过当主编的人都挺忙的，一转头就有人喊她，说财务在她办公室等着她签字。

等我和小西在一家餐厅碰头以后，我就问她，“你不是上半月刊吗？怎么会变成下半月刊的主任约的我？”

小西想了想，明白了，直接告诉我答案。

其实就是因为他们单位有一个会客单假条制度，可以名正言顺的翘班。

他们常常打着拜会作者的名义出门。至于我呢？是他们杂志社的主力作者之一，干脆就直接拿我当借口，而且因为都在本市，所以打着我的幌子次数最多。

我忍不住哈哈笑了。
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因为这个事儿，我和小西一起回忆起在前单位的工作经历。

小西毕业于华科大中文系，她说：“最大的梦想就是找一份朝九晚五的工作，轻轻松松，所以当年才选择当编辑。”

我当时在旁边附和说：“我也是，就是想着编辑工作没有那么强大的压力，看看文章，多读书，约约稿，就放弃了自己的本专业，来了这儿。”

结果我们发现，做编辑并不轻松。名家好稿人人争着抢，每个月的竞争都很激烈。日常还要排班值班，一审二审三审，编辑校对了再给专职校对。平时还常常要开会，如何改善版面提高文章质量。

那个时候我和小西，还有另外一个新人，是竞争关系。大家都是年轻人，大家都不甘心向谁认输。领导要求早上9点钟到，我们8点半就到了。每个月原本只需要交30篇稿件，但我们却准备了60篇，随时用来候补替换。

有些栏目酬劳不高，为了证明自己的编辑能力和作者资源。我就自己写了交上去。反正是匿名审稿，全看稿子本身写得好不好。

我们每天不断地向全国各路名家约稿。

谁编辑的文章好，被全国畅销的知名文摘杂志转载，被中央人民广播电台录播，被电视台摘编，单位还会发放奖励。

于是我们又积极地去研究文摘杂志的风格，只为了编出质量好、又容易被转载的文章。下班了，我们还不走，在单位的综合阅览室翻阅各家刊物做研究。不蒸馒头争口气，累就累一点吧！

就这么竞争着，有一天我们集体在办公室感叹，这么明争暗斗真的好累啊！咱们是不是太拼了，其实，编辑费又不多，奖励也才一两百。

小西感叹说，“我的近视度数都加深了。而且听说单位最近要招新人呢！领导去本市几所著名大学招聘。还听说，原先的主任辞职了，空出一个位置。”

这个时候我们已经在同一个单位，工作了两年。

很快，小西和另外一位女同事，一起被新单位挖走了。

她们因为勤奋，在期刊界有了口碑。而我呢？编稿没有她们那么勤奋，但我写作很用心，她们两个跳槽的时候，我出版了人生中第一本书。

老总挽留我，由我做编辑主任。但那个时候我已经有了谈判的资本，我要求一周只坐班三天，剩下的时间我自己安排，保证完成好工作。

老总同意了。

于是就发生了开头的那一幕。她们两个成了国内有名的大杂志社编辑主任。我成了一个拥有一定自由度的作家。

当我的书更加畅销，收入更加高的时候，我买了房，后来我彻底地辞职了，得到了梦寐以求的大量自由。

成了主任的小西，收入当然也比以前高，还可以直接填写会客单拜访作者，这是编辑主任的权力。

因为过去的勤奋，积累了充分的经验，足够的作者人脉。现在的小西，足以高效率地完成稿件编辑，工作并不会受到影响。小西基本上实现了最初的心愿，工作变得比较舒服轻松。

所以哪怕她们都打着见我的名义出来放风溜达，而且还穿帮了，主编也没把她们怎么样，只不过是私下里提醒警告一下。她们两个都是主力干将，忙里偷闲无伤大雅。

说到本质上，我们的自由，我们的轻松，是我们自己争取到的。
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人的天性就是好逸恶劳的。但人也有追逐成功，变得更优秀的天性。

在我离开杂志行业以后，兼职做了一段时间的新闻记者。有一次我采访一家知名酒店的总经理。采访过程当中，我看他的助手明显有点心不在焉，还打了个哈欠，一看就是前一天熬夜了。

过了一段时间，和那个酒店总经理碰头的时候，他换了助理。闲聊中，我问起之前的那个小助理的情况。这个总经理露出哭笑不得的表情。

他说新生代跟他这个70年代的人代沟太大了。他特别叮嘱小助理，你的外形不错，如果想要谋取更好的发展，在酒店升职，应该继续学一点小语种，结果小助理说，每天上班太累了，他只想一个月有三千块钱足够了，早点下班去玩，不想升职。

我乐了，问这个总经理，所以你把他炒鱿鱼啦？

他摇头。

原来他还没决定要不要换新助理，犹豫着给这个年轻人机会，换到别的岗位试试看，小助理就主动提出辞职了。辞职理由是，不喜欢一天到晚安排行程订机票联络客户，觉得很无聊。

这个小助理令酒店总经理这个70年代的人印象深刻，所以，他回头让人力资源部拿招聘记录来看，这个小助理在来酒店上班前，已经换了四个公司。

看来，那个年轻人始终没能找到轻轻松松舒舒服服，拿三千块钱一直混下去的工作。

其实，如果他把本职工作做好，本可以过渡到更加轻松的岗位。跳槽太频繁，每份工作都没能积累起经验能力，没有底气和资本，就没法跟老板讨价还价。

除非是所谓的“二代”，或者有特殊关系安排进单位的闲差，在这个世界上，舒服轻松的工作根本不是找来的，而是自己一点一滴打造出来的。至于年轻时所谓的迷茫，其实只是贪心。又想要功成名就，又想要舒服。

你还那么年轻，却希望轻轻松松，舒舒服服，荒废的只会是你自己。

（推荐者注：本文来自爱妮微-微信文章-阅读微信公众号文章-读者微信文章2016年12月5日，原注来源：《你配得上更好的人生》，江苏凤凰文艺出版社，作者：沈嘉柯）

（注：学校关工网站刊发时间：2016年12月27日）
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