【阅读心得】

别扭曲了孩子的心理

——对《离婚案上被拖走的自残女孩》反思
（二院黄梅，2013年11月17日）

前天，我在学校办公楼学生处做兼职，闲暇之余翻看了一本杂志《心理医生》（刊于2013-11-01），被一篇几页字的文章深深的触动。文章标题叫《离婚案上被拖走的自残女孩——如何减少父母离异给孩子造成的伤害》。原来，在当今离婚率渐高的社会上，孩子竟成了父母离异后的最大受害者。
文章里给了两个“广角镜头”。

镜头一：警车上坐着一位头发花白，眼里噙满泪水的老人。他手里面拿着外孙女的照片，焦急地等着警方落实一个悬念。自从上次因为女儿和女婿吵架外孙女离家出走之后到现在已经整整一个星期没有见到外孙女人影了。老人在快要急疯了的时候，接到了警方的电话，在城郊发现一具无名女孩的尸体。
镜头二：法庭本来是严肃公正的地方，可是西西突然举起了藏匿好的水果刀，向法官叫喊：“你要是审判我父母离婚，那我就死给你看。”说完用力的往自己的脉搏上划出两道锋利的血口子!西西当时的信念就是“只要我受伤，父母就不会离婚了”。
脑海里重复地出现以上两个血腥的镜头，幻想着当时的情景，发现心里是凉飕飕的。以前我总以为，父母离婚，应该说父母是受伤最重的人，万万没有想到，原来父母离异，对孩子的伤害绝不亚于父母双方的伤害！
调查发现，家庭破损后，自认为有烦躁焦虑情绪的占28%，羞愧、做噩梦的占28%，有恐惧感的占27%，敏感多疑、情绪消极的占25%，对成年人有抱怨的占2%。这些具体的数字呈现在我想象中的不仅仅是数字，还是一连串跟孩子有关的各种失望伤心，对世界失去阳光希望的脸庞。
父母，也就是孩子们打呱呱落地起就亲密接触的爸爸妈妈，是未成年子女最大的依靠，是他们的天和地，是他们头顶上的一棵能遮风挡雨的参天大树，能给他们温暖怀抱的厚实手掌，是他们背井离乡遇到挫折时刻最先想回到的港湾。可是，当他们天真以为一切可以一辈子这样的时候，父母离异的消息无疑就是沉重的打击，他们会自觉地认为自己被最亲最爱的人抛弃，似乎一夜之间原本美好的东西竟变得一无所有，逐渐会改变对身边的人的积极态度，慢慢甚至会把消极情绪蔓延到整个社会乃至整个世界，从此他们的价值观信任度世界观将会发生极大的改变。控制不得度的，还可能会因对生活丧失信心，极容易走上极端的道路。
其实，在我成长的地方，离婚的夫妻不少见。一般而已，离婚的前奏就是夫妻意见不合，然后开始无休止的争吵，搞不好的还会动手动脚，结果曾经的诺言也就在这般无奈的矛盾下化为一团烟火，渐飘渐远，最后一张白纸两个签名就结束了婚姻所有的和谐。没有孩子的，顶多是造成一个家庭的破裂，但是有了孩子的呢，无论孩子跟了哪一方，给孩子的伤害都是不可避免的！父母为什么不想想孩子曾是爱情的结晶，不想想在争执的时候只顾自己的发泄而没有考虑到孩子的难受，不想想孩子的现在与将来？孩子就像一棵经过亲情的滋润慢慢长大的小绿树，突然这场滋润渐渐变得干涸，小树叶开始慢慢失去绿色的光彩，最终变焉。
其实在这里，我不是想批判离婚的父母，我只是想呼吁一下感情真的走到不得不离婚的这一步的父母，可不可以冷静地处理一下你们的感情，不要在孩子面前吵到不可交加，不要在孩子的面前诋毁谁的不足谁的责任，更不要在孩子的面前动粗，那是给孩子永世不可磨灭的心理上的伤害。实在要离的话，找个合适的时机，把你们的情况细声低语地告诉你们的孩子，告诉他们你们对方只是没找到真正适合的另一半幸福，告诉孩子父母都是很爱孩子的，只是爱的方式有所改变而已。总之，理智处理不幸婚姻的惨局，是对孩子的尊重，也是为自己为对方为孩子留下可行的台阶。
当然，孩子，也要冷静理智地面对父母的不幸，不要给他们带来心理上的负担和愧疚，也算是一种帮助吧。
（注：学校关工网站刊发时间：2013年11月22日）
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