
【心灵探索】
我也总想跟所有人好好相处
（经管吴倚红推荐，2016年12月23日）
推荐理由：在生活中，不少人会遇到人际关系方面的问题，怎样才能跟别人友好相处呢？但你是否有想过这样的问题，你与他相处不好，有可能是因为你们的性格不符，勉强不来。试试去努力找到真正属于自己的群体，说不定你不用花费很大的力气就能与他们相处融洽了。“放弃跟所有人都好好相处的希望，才能让你遇到想遇到的人”。
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前阵子在后台收到了一条消息，有个读者说不知道为什么他上了大学以后被班里的多数人排斥和取笑，想问问怎样才能融入一个集体。我想了想，决定写下这篇文章。
朋友阿德小学四年级时因为家庭原因转到了其它学校。到新班级后，阿德发现，班上有一小群男生对他爱搭不理，极其排斥。

    只是觉得很点奇怪，没有特别放在心上。但渐渐，无视他的人越来越多，到最后甚至没有任何人陪他一起玩。

不断地道歉，尽管他不知道自己错在哪里。但当他抬起手想跟其他人打声招呼时，所有人都自顾自的往前走，就好像眼前没有任何东西。
阿德的手尴尬地停在半空，表情有点僵凝。他意识到，自己被孤立了。
“被孤立，就像站在一条川流不息的马路上。每个路过你的人都无视你，绕开你，使你的身旁出现了一个真空圈。在那条马路上，你既孤独又显眼。”阿德说。
过了很多年，阿德上了大学。在那里，阿德遇到了一个小学同学，一番交流过后，他才终于知道自己为什么被孤立。
    叫阿琪的女生很喜欢阿德，巧的是，班长则特别喜欢阿琪。看到阿琪天天和阿德说话，班长开始说他不喜欢阿德。

班长的影响力很大，小孩子又容易受影响。所以时间一长久，这种莫名生出来的讨厌竟然越传越广泛，甚至被安上了无数不知从何而来的理由：“阿德转学是因为在以前的学校里偷钱被抓了”、“阿德不讲义气”、“阿德很坏”。
听到这里的时候，我察觉到一件很可怕的事情：影响力似乎等同于正义。

阿德说：“影响力够大的时候，你说一句话就会有三个人相信，三个人相信以后就会有一群人相信。”

因为觉得阿德偷钱，所以每个孤立他的小朋友都觉得自己是正义的。在小孩的世界里，真相和人数紧紧挂钩在一起。

每个人抨击一件事情，排斥一个人，似乎也仅仅取决于多少人在说，多少人在信。

可即使每个小朋友都觉得自己是正义的，那难道阿德就错了吗？

后来我发现，群体其实也存在着它自己的价值观。当群体和个人的价值观互斥时，人少的一方，个人或小群体，总显得错误而又另类。

朋友老颜刚上大学的时候就遭到了整个班的排斥。大一刚开学没多久，班里的班委就兴冲冲地跟大家说要组织一场秋游。

老颜对这次秋游一点兴趣都没有，跟班委说不去。

一个班委听到以后脸瞬间垮了下来：“大家都去玩，就你一个人不去，你怎么这么没有团结集体的意识？”

老颜听到这句话的时候眉头一挑：“我不喜欢和一群人出去旅游。地点又在我家附近，小时候常去，多花那些钱没必要。”

班委说：“在你家附近你更要去啊，给大家当当导游。你这么不合群不好的。”

听到这里，老颜不屑地摇摇头，走开了。后来班上就一直在传，说老颜看不起班里人，不团结。

我问老颜何必呢，委屈一次不就好了。

老颜问我：“他凭什么用合群这样的字眼绑架我？而如果我委屈了一次，是不是就得委屈第二次？”

“我有我的旅游价值观和想法，为什么不能尊重一下我的选择？集体？什么叫集体？每个人都认同，有相同价值观的群体才叫做集体。一群因为同一个分数而聚在一起的人算什么集体？”
我在一旁哑口无言。

同样是排斥，老颜和阿德的选择天差地别。一个为了融入群体，不断地自我怀疑、苦苦寻找自己的错误。而另一个则斩钉截铁毫不退让，对他人的排斥毫不在意。

有趣的是，站在两个不同极端的阿德和老颜，其实是同一个人。

在经历了小学那场巨大的阴影之后，上了初中的阿德变得很内向，平日里也不与人交流。那时他最喜欢做的，就是一个人窝在角落里看书，在书里找到一丝丝看待这个世界的方法。

一本书或许不能改变一个人，但一千本书就可以了。那些看过的东西不断地在阿德脑海里碰撞，他开始喜欢对生活中的各种现象进行更多的思考。

“一想到把一群随机安排的人当作集体，甚至还要融入这个随机的群体，我的背脊就一阵发凉：这是不是意味着我的价值观也要随之改变？”当阿德开始思考到这个问题时，他就已经变成了老颜。

看到别人被孤立时，人们往往都喜欢说：“你一定做错了什么。不然为什么大家不孤立别人只孤立你？”

但要知道，一个人只能决定自己的三观，不能决定他所在群体的三观。事实上，正义与人数无关，被孤立者没做错什么，他们只是不适合这个群体而已。

其实要想脱离被孤立的局面，我只有一个建议，那就是去努力找到真正属于自己的群体。有人说这是逃避，但我不同意。

向孤立群体低头，以牺牲自己的价值观为代价做出妥协，心想既然打败不了，那就加入他们好了，这种无下限的为人处世才是真正的逃避。

因为一旦选择了妥协，或许是能混个如鱼得水，却也会落个身不由己。你不是你了，你成了随波逐流的你。
在发文前，我将读者的问题抛回给那个不断被人孤立的老颜，他没马上回答这个问题，而是引用了莎士比亚的一句话：“最有把握的希望，结果却往往终于失望；最少把握的希望，反而出人意外的成功。”

过了片刻，他继续说：“放弃跟所有人都好好相处的希望，才能让你遇到想遇到的人。”

所以，被孤立了不要害怕，被质疑“一个班上那么多人，为什么就孤立你”时不要害怕，甚至，因为被孤立开始自己怀疑自己时，也不要害怕。
因为，只有那些在大大小小的孤立里毫不动摇，一步一步忍着孤独找到属于自己群体的人，才是真正的勇士啊。也只有这样，才有可能走到自己想要到达的地方。
（推荐者注：本文来自美颜网-情感-情感故事2016年12月21日）
（注：学校关工网站刊发时间：2017年1月12日）
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