【如正式引用，续自行核实】
冯新送校长的口述校史
学生记者  罗  惠  王湛敏  梁佩茹  陈姗姗
一、采访时间
2016年5月14日。
二、采访地点
广州中医药大学三元里校区。
三、人物简介
冯新送，男，广东惠东人，中共党员，1944年8月出生， 1969年毕业于广州中医药大学，毕业后留校，从事中医骨伤科的教学，医疗和科研30多年。1975年9月起，先后任年级副主任、党总支副书记、南雄分院革委会副主任，1984年7月任中医系办公室主任，1986年3月任总务处副处长，1987年11月任广东省卫生厅中医处副处长兼省中研所副所长，1990年7月任广东省中医药管理局副局长兼省中研所所长、广东省第二中医院院长，1996年1月任广州中医药大学副校长，2001年12月至2005年任广州中医药大学校长。擅长中医骨伤科，对中医骨伤科教学和临床有较深的造诣。尤其对中医治疗腰腿痛、颈椎病、颅脑损伤有独特疗效。有《中医骨伤科函授》、《中医诊闻疗常规》、《广东中医看病手册》、《现代按摩疗法》、《小儿多动证》等10本著作，其中3部任主编。公开发表17篇学术论文，1990年出席朝鲜第十一届东医学大会，作学术报告。主持编辑《岭南中医药丛书》系列，任副主任委员，现任广东省中医药学会副会长，广东省中医医疗事故技术鉴定委员会副主任委员，广东省中医药科技专家委员会秘书长，曾任《中国中医药报》广东记者站站长。行政管理能力较强，在过去几个单位任职都能使该单位的面貌发生很大变化。
四、采访记录
记：老师您好！我们是之前和您约好的口述校史的小记者，很荣幸能够在此次口述校史活动中采访您。不知道老师您之前有没有参加过口述校史的活动？
述：欢迎你们。我是第一次参加口述校史这个活动，不清楚你们想了解哪些问题，因此我自己列了一份提纲，准备跟你们聊聊中医以及我们学校的发展（冯老师当时就拿出了早已准备好的大纲，满满一页的内容。老师认真、严谨的态度深深震撼到我们了）。

在经济发展越来越好的社会背景下，人们开始注重养生保健，而中医养生比西医更值得人民的信赖，特别是在广东省，中医取得蓬勃发展。当我去外省开会时，就有人疑惑为什么广东省的中医发展如此快速，我就说，一方面可能是凉茶文化的影响，但是最主要是受到广东省的中医教学模式的影响，特别是广州中医药大学中西医结合理念的引领作用。所以我觉得我们广州中医药大学历来是全国最强的中医学校，从我们的占地、医疗设备、教学设备以及科研设备可以看出。当然，北京中医药大学因为在首都，归国家教育部管理，因此发展也不比我们差。
记：那上海中医药大学呢？
述：上海中医药大学的办学理念跟我们不一样，他们最大的特点是办精不办大。1998年我去上海参加全国中医教育会议，当时我跟他们争论，中医学校要加大力度发展，因为很多西医学校都想合并中医学校，而我们不该太被动，应该主动发展学校的规模，要积极征地、扩招。所以那次会议上我跟上海中医药大学形成两种截然相反的观点，他们认为中医学校应该办精，小而精；而我们的观点是先办大，大而强。但是最后在会议上大家都同意我的意见，因为中医学校太过渺小，很容易被西医学校合并，但是我们办大办强了，获得良好的社会效益、经济效益，就不会那么容易让一些西医学校得逞。
记：那我们学校是在什么时候开设非医学的专业呢？
述：就在1998年扩招以后，老校区开办其他专业，因为大概2001年才建大学城，2005年我们才搬过去。从1998年扩招到2000年，老校区已经发展有一万多名学生，包括外国留学生，以及港澳台学生。
记：这么说当年我们学校还没建新校区的时候就有外国留学生慕名而来我们学校学中医了？
述:是的。不过港澳台的学生更多，特别是台湾的学生，可能是因为广州的气候特征以及文化传统跟台湾的比较相似，所以很多台湾学生到我们学校学习。
记：我们了解到老师您是1966年就读于于广州中医药大学，那个时候还是文革期间，当时学校的学习环境是什么样的，您是怎么学习的？
述:1956年前,广东省就开始重视中医教育的发展,民国时期在广州大德路的药房发展为一个中医药专门学校,一步一步转型为今天的广州中医药大学,因为当时办学条件有限,中医的发展之路荆棘丛生,历经困难,在当时比较艰苦的环境下,个人努力学习,中医的辉煌是由无数文化者自学成才,在药房抓药,中医的发展主要是靠师带徒来传承,老中医和名医传承下来的疗效好的中医.早日盼望自己能成为名医,为中医的传承做出自己的贡献。当时我们都是边学习边在药房给病人抓药。
记：老师您觉得广州中医药大学在您的学生时期和工作时期有什么较大的变化吗?
述：刚刚毕业的时候，分配到药房，跟着抓药，因为没有足够的经验，所以很少有病人找自己看病，一开始业绩并不好，在此过程中，病人对自己的不信任，心理上自己也曾经消极过，失落过，但是慢慢地，随着时间的积累，经验逐渐丰富起来，找自己看病的病人也多了起来，自信心慢慢提升了起来。在这里我想告诉同学们，一旦选择了这一行，就要坚定，义无反顾，专注地走下去，一辈子为中医发展做出贡献。当你获得病人的信赖时，对自己也是一个鼓励，到了工作的时候，现在我们学校也是桃李满天下了，学校培养出来的学子走向祖国的各个地区，为中医的发展，为人民的健康做出了应有的贡献。在学生时代：为学业奋斗，工作以后，看到病人对我的评价越来越高，能够用我的中医知识帮助到越来越多的病人，逐步让自己爱上中医，热爱中医，选择了就无悔。
记：老师可以介绍一下您在广州中医药大学的任职经历吗？ 
述 ：我于1969毕业后留校，从事中医骨伤科的教学，在从事一段时间的中医研究过程中，当年是我第一个提交申请到北京，是骨伤科的第一届带头人。在担任老师和医生期间，先后发表了关于骨质疏松症状的相关论文，如《中医对原发性骨质疏松症的认识及辩证施治》、《骨质疏松的防治研究近况》、《针灸治疗糖尿病神经病变的体会》等等。接下来由于组织工作安排，我便转型成为学校的行政人员，管理学校的事务。意识到中医要发展就需要通过扩招的方式才能更快更好地发展好中医，我参与了学校的扩招策划，在学校管理层中提出要征地来办大学校，通过贷款，这时有很多人就提出了反对意见，这么多钱要怎么还，认为这是一个不可实行的方案，但是经过一番说服，终于还是通过贷款了（13+2）亿来扩大学校的发展，13个亿用于大学城的筹建，2个亿用于三元里旧校区的改建。过了不久，政府出台政策，大力发展高校高水平建设，我们学校当时免了一些贷款，这对学校的发展起到了一个很好的促进作用。从征地到筹划学校的各项发展，在这期间也遇到了一些阻难，但是还是慢慢克服了。虽然我们建了大学城新校区，但是我们依然保留老校区，虽然新校区的条件会好一些，但是这是我们学校一开始办立地方，不仅仅对于我们老一辈来说是很有意义的，对于我们的学校也是很有价值的。
记：老师您在担任广州中医药大学的校长期间，办学方针方面有哪些创新吗？
述：当时的办学方针是：先做大，后做强。通过扩招来扩大办学规模。因为我们学校的办学方针是对的，政府也大力支持我们的教学发展，当时在全国五大中医院校中，在北京、广州、成都、上海、南京有五大中医院校。
有个说法就是：中医能让人糊糊涂涂生，西医能让人明明白白死。当然我们不能片面来下定论，因为西医之所以能发展也是有它的疗效在，我们不能发展中医就要贬低西医。中医的医学位置有点神秘，在我去澳洲、美国、日本、加拿大等地考察发现，当地的民众对中医疗效还是很认可的，很多人会选择中医养生和中医保健等，这就说明，我们中医也是占有一定的位置的。我们的特点是：强调中医懂西医，学习中医的时候要懂得西医，规划好招生，要培养好每一位学子，强调临床与教学结合，像慢性病的话，西医不能很及时发现并得到很好的治疗，急性病中医的药效可能没那么快，所以要中医懂得西医。在下乡活动中，我们的学生医生是最受欢迎的。
1998年，上海在中医办学方针方面追求办精（他们主张招少数学生，重点培养精英学子），只关注中医的发展，脱离西医，只抓中医的教学。事实上，这种教学方针不能适应时代的发展。广州中医药大学为全国中医的发展做出了重要贡献，经典教学模式——临床的教学基础+临床试验，在1998年的时候，广中医的学生就发展超过1万人数，其中有来自世界各地求学中医的留学生，对中国的中医传播起到了带头的模范作用。
记：我们学校注重培养科研创新人才，屠呦呦在获得诺奖时表示很感谢广州中医药大学，我们学校在这方面有为她提供了帮助吗？
述：屠呦呦获得诺贝尔奖确实与我们学校有联系！1967年开始的集全国医药科研力量进行抗疟疾研究，是发端于“援越抗美”。这项研究由此成了一项带有军事色彩的紧迫任务，称为“523任务”。承担针灸治疗疟疾研究的，就是我们学校李国桥老师带领的科研小组，那个时候我们学校还叫广东中医学院（由广州中医学院更名）。其实当时523科研小组已经发现青蒿在治疗疟疾上有效果，但是效果并不明显。我校研究小组经过实验研究，发现海南生产的青蒿素低温提取效果最好。从之前的研究中发现可能是提取青蒿素的方法不对，于是就用了低温提取黄花蒿素，效果显著。我们学校的科研小组，对于青蒿素的提取和应用对抗疟疾方面提供了很大的帮助。
记:中医药的发展相比西医比较慢 ，您认为有哪些方法可以促进中医药的发展吗?
述: 西医和中医有很大的区别，有些外科手术西医是有优势的，我们学校就有开设中西医结合专业，开设这个专业的目的就是我们靠中医吃饭，当时西医的一些基本知识我们也要懂，只有懂了这些知识，才能更好的辨证论治，同时中医博大精深，一些被西医判定的“不治之症”；一些经西医化验、透视、拍片却无法诊断的疾病，如头晕目眩、疲倦无力、心悸、失眠、健忘、无名发热等；一些服用西药有过敏反应和副作用以及长期服用西药产生抗药性的人；采用中医药治疗往往能有满意的疗效，中医的优势体现在从整体上认识患病是邪气胜正气衰也就是人体功能的失衡所造成的：在治疗观上，中医的优势体现在整体调节人体功能失衡状态以及未病养生的预防思想、辨“证”求“本”的诊断方法、发掘正气潜能、自组织自调节的治疗原则上；在医学观上，中医认为医学是一种天人合一的、大生态的综合医学模式，对于有些疑难杂症西医是无法比拟的。至于促进中医药的发展，目前我们在研究把中药制成颗粒状和粉末状，一般的中药都需要熬制，花费时间和精力，制成颗粒或者粉末状，可以达到同样的药效，将会大大方便人们的生活，筹办了一方制药厂，这一想法到实施，我觉得能对中医的发展做出一定的贡献。
记：老师在学校工作这些年来，有哪些事情是让您印象特别深刻呢?可以和我们分享一下其中的几个吗？
述:有句话说的中医和西医就是:中医能让人糊糊涂涂生,西医能让人明明白白死。
可以和你们讲三个比较典型的中医治好疑难杂症,也是我印象很深刻的三个例子:
第一个是李少杰，梁国珍的先生，当时他们夫妻很苦恼，因为李少杰患有非典型性肠黏连，采用西医办法就是手术解开黏连在一起的肠子，但是解开后过段时间后又会黏连在一起，只能又进行手术。反反复复几次之后病人很痛苦，医生也束手无策，无法根治这种病。后来我们学校一名骨伤科为主的老中医黄耀燊采用辨证论治，用中药把病医好了，令中山二院的医生们叹为观止，感叹老中医的神奇之处。
第二位就是钟医生，也是我们学校的老中医，擅长治疗毒蛇咬伤，当时还没有治咬蛇伤的特效药，被毒蛇咬伤很少还有救，但是钟医生就能用敷草药的办法治蛇咬伤，即使是眼镜蛇的咬伤也能治。
第三位就是，我在乡下有个认识的人，他的儿子才3岁，患了小儿肾病综合症，全身都肿得比较严重，到我当时所在医院治疗，整天打吊针，抢救，都没有什么效果。后来乡下有个医生对病人的父亲说，你把病人带回来吧，我有办法治好。当时我都很怀疑那名乡下医生的能力，怕把孩子带回去会耽误治疗，但是在这里治疗又没办法治好这种病，所以我就采取了个折中的办法，让病人的父亲带病人回家乡那边的人民医院，一边住院，一边吃乡下老中医开的药。病人的父亲也无异议，带了儿子回去，结果吃过那名乡下老中医开的药后病就好了。后来我们医院也介绍三名患有肾病综合症的病人去他那治疗，也医好了两个，在当时这并不简单。已经是很高的治愈率了，我们也有到这位名医住处找过，想请他到我们医院当医生，可是性情偏爱自由的老医生还是习惯自己在乡下为有需要的病者医治，因为没有很好的记录遗传这些名贵的方子，我们四处寻觅，最终还是无法保存这些好的方子。很可惜这样的一位名医就这样离开了我们，流失了的是多宝贵的东西呀。
记：老师对我们广中医学子有哪些寄语吗？
述：大家目前都是学生，学生时代该读书你们就认真读书，不违背规律，该读书的时候读书（主动读书），做一个勤奋的人，不争强好胜，活读书，还要关心集体，关心社会。每个人成长都是不断的成熟，每个年龄段都有应该做的事情，作为学生，那你们就认认真真，踏踏实实学习，对于一个中医学子，要坚信自己的中医梦，靠中医吃饭，虽然你们现在还不懂什么是学术，但从现在起你们要在心里种下尊重学术的种子。将来你们中的一部分要读研读博，走上学术之途。学术之途异常艰辛，不是每一个人都能承受。但是一旦走上学术之旅，一路风景也是他人无法看到的，无论成功于否，你的内心都会热烈充实。一段时间之后，你们中的有些人会产生困惑。当前关于中医的误解太多，到底真理在哪里，还是应该是你自己追寻。“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”。中医的魅力只有你与她深入交往之后才会感知，但我们要坚持走中医路线，坚信靠中医吃饭，为中医事业努力奋斗。
记：非常感谢冯老师可以抽出宝贵的时间接受我们此次小记者的采访,能够有机会可以采访到您我们感到很很开心，也很荣幸，我们从中也学到很多道理，听君一席话，胜读十年书这是此刻的感想，再次感谢冯老师！我们4个小记者会尽快整理成稿，我们会打印成纸质版给老师您过目，今天打扰老师了，我们祝老师身体健康，万事如意。

五、采访后记

由于冯新送老师去了澳大利亚，9月份才能回来，所以我们没来得及让老师在纸质版文档上签名。
附注：照片1幅见下页。

（注：学校关工网站刊发时间：2016年10月28日）
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    图.冯新送校长（中）与学生记者（自左至右）梁佩茹，罗惠、陈姗姗、王湛敏合影
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