【心灵探索】
你总是假装积极，看起来努力

（四院李师推荐，2016年11月6日）

推荐理由：经常听周围同学说，每天看起来很忙很忙，却没什么收获，反倒逐渐的空虚，感觉人被抽空了，看起来努力，但却不是追寻自己的内心，在这个浮躁丛生的时代，似乎成了一种生活新常态，有时候我们需要放空自己，偶尔听听内心的声音，才能走的更远，有人说，孤独是一种修行，而孤独的本质是认识自己，静静的听听内心的声音，禅坐，品茗似乎是一种奢望，而为了追寻大部分人的认可，假装自己很积极，假装自己很努力，即使全世界都奉承你，可是生活不相信眼泪。本文用一些生活中常见的例子通俗的阐述，与君共勉。
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大三的时候一个学弟问我：“如何才能更好的学习专业课。”
学弟刚刚升入大学不久，平日里也总是积极的参加班级里开展的各项活动，周末的时候在室友都选择出去放纵的时候他会像高中一样在宿舍里掏出书本，认认真真的学习，奈何成绩仍旧是一直徘徊在中游。
学弟的问题让我想到了自己临近高考的那段日子。

艺考回来的时候刚好赶上高考百天誓师大会，那个时候我暗暗下定决心，我要在高考之前把成绩提高两百分。

于是，每天和班级里的第一名为伍，彻底放弃了曾经的那些“狐朋狗友”。

早上的时候和第一名一起起床，中午的时候在别人都选择休息的时候我和学霸一人抱着一套“五年高考，三年模拟”，甚至就连晚上宿舍熄灯以后都要在宿舍的被窝里拿着手电脑背英语单词，有时做梦都会蹦出来两句古诗。

可是一个月之后，我除了严重的睡眠不足，营养不良之外成绩并没有多大的起色。而学霸的成绩却仍旧不紧不慢的稳步上升，一步步的跨进自己理想的大学。

我问学霸：“为什么我每天都做着和你一样的事情，成绩却没有什么起色？”

学霸笑笑：“我看你每天中午的时候都是强撑着自己学习，看你困的睁不开眼睛却还是咬牙坚持着。我佩服你这种精神，但是效率低，没有什么作用。”

仔细想想，我确实是每天和学霸一样起床，上课，吃饭，学习。但是许多时候我都是“违背”自己内心去做的事情。

如果不是真的喜欢，强行装作一副积极努力的样子，骗的了别人，总归骗不过自己。

于是，我回答学弟：“只要你能培养起自己的兴趣，让自己真正的喜欢，自然一切水到渠成。”

我刚认识大伟的时候，大伟正在图书馆里翻阅一本英文原著《傲慢与偏见》，我凑过去，“这么厉害，都看的懂英文原著。”大伟腼腆的抬了抬眼镜，“为了考四级没办法。”后来我们去图书馆的时候总是能碰到大伟在翻着他的那本英文原著，一传十十传百，整个系里都知道有个叫大伟的戴眼镜男生为了四级的英语考试在看英文原著。

每当我们当着大伟的面夸赞他的时候大伟总是腼腆的抬一抬脸上黑黑的眼镜。

等到四级考试成绩出来的时候，大伟却出乎意料的没过。

有同学告诉我，大伟其实并没有看什么英文原著，他的那本《傲慢与偏见》已经翻了一个学期了，还是我们第一次见到他的那一页。

他只不过是可以享受别人对他的夸赞而已。

这就像经常活跃在朋友圈中的一众“积极分子”，晒了一张站在跑步机上的图片，“今天跑步好累啊，继续坚持”，其实不过是拍了一张图片，跑了五分钟就收拾东西继续窝在家里看着肥皂剧。深夜一点发出一条朋友圈“今天又加班了”，其实真正的原因不过是因为自己的工作没有做完，白天的时候偷奸耍滑。

总是向别人标榜自己有多么多么的努力，自己对于生活有多大多大的委屈，以此来骗取别人的同情或安慰，或者让别人知道自己的努力之后来夸赞自己。

有这么用呢？假装自己很积极，假装自己很努力，即使全世界都奉承你，可是生活不相信眼泪。

胡歌夺得金鹰奖最佳男演员的时候，低调的说，“自己还有很多要学习的地方，受之有愧。”

发生了车祸以后的胡歌，潜心修炼，琢磨演技，低调的在一部一部的戏中认真的演好每一个角色，最后即使得到了最佳男演员，还是说“自己还有很多地方要努力。”

邻居家的哥哥开公司的时候几乎少有人知道，在他出现在优酷的打开界面上的时候，众人恍然，“这不就是隔壁家老刘的儿子吗！”

他高考的时候成绩并不理想，重压之下，最后的成绩只能在省内就第一所专科学校。

在我们那个落后的十九线城市，所有人都觉得，“这孩子没考上本科，完蛋了。”他大学学的是影视专业，大二的时候自己寻思着拍一点小东西，优酷征稿的时候，他的作品获了奖，奖品是一部当年最新的iPhone4S手机，同年，再次获得了一部手机。但他从没有向众人炫耀过自己学生时代取得了多么了不起的成就，临近毕业的时候，安稳踏实的到电视台做了一名打杂实习生。白天的时候在电视台工作，晚上下班后在宿舍做自己喜欢的搞笑视频。一年之后在电视台辞职，租了房子潜心钻研自己喜欢的搞笑视频。刚开始的时候只有一个员工，两台电脑。但从来没听说过他承受了多大的苦难，经过了多少难以承受的压力。现在的他常年奔赴在外，在写字楼里拥有了自己的公司，开始涉足电影行业，与多家大型媒体合作，事业蒸蒸日上。他从来没有假装自己很积极，很努力。因为真正的喜欢，所以即使有再大的苦难也会觉得自己能够坚持下去。

你的热枕，上帝看得见。

我们总是抱怨命途多舛，道阻且长，总是有一种“明明我已经很努力了”的错觉。

生活是公平的，你付出了多少努力就会收获多少成果，命运不会亏欠你的努力。

当你真正的喜欢一件事情就不会觉得自己的努力有多么的辛苦，也无需向众人标榜你有多么多么的努力，因为要赢的是你自己。

努力的途中最大的对手不是别人也不是生活，而是你自己。
总有人要赢的，为什么不是你呢？

（推荐者注：本文来自微信公众号未读信封2016年10月28日；作者：航开黄）

（注：学校关工网站刊发时间：2016年11月10日）
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