
【影视欣赏】
讲了一个很好的故事

——《搜索》观后
（经管赵晓丹，2012年10月27日）

    咋看《搜索》这个名字，谁都不会想到它是一部故事片电影。而它，却真真切切讲述了一个很好的故事！
如果不是为了陪朋友，我大概也不会哪怕只花十块钱去看一个豆瓣评分7.1并且讲堂门口展板做得十分庸俗丑陋的国产电影。
走之前我顺嘴问了一个师姐，《搜索》怎么样啊？师姐说就是讲网络诈骗的么，故事还挺新颖，演员阵容很强大，不太好看，别抱太大希望。于是我就抱着一个去看一部大烂片磨练意志的信心走进了讲堂，结果也不知道是因为我的心理预期太低了还是它真的感动我了，我觉得这是我看过的最棒的国产电影之一。
虽然我确实没看过几部国产电影，所以上述的评价似乎就价值不大了。但是这部电影的的确确触动我，可能因为它讲了一个很完整很真诚的故事。我记得很久以前看a bug’s life（《虫虫特工队》）的幕后采访的时候其主创表达过类似的意思，就是一部电影最重要的就是讲一个好故事。至今我仍然觉得a bug’s life是皮克斯历史上难以逾越的经典之一，因为那就是一个很好很好的故事。
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同样，《搜索》讲了一个很棒的故事。看完之后我觉得思绪万千，回来一翻豆瓣影评觉得怎么都写得这么没共鸣啊，于是不得不亲自写点什么。
这是一部可以从许多个维度品评的电影，而我很少从国产影片中感受到这种多层次。
第一个维度，网络，媒体。
这是许多人对于这部电影评价的切入点以及对其主要内容的总结。我没怎么看过这些人的影评，我就说说自己的感觉。说实话从让座事件打开对于当今社会网络和媒体人道德的审视最初让我觉得有魔幻现实主义的味道，我觉得有夸张和戏谑在里面。但是社会还真是这样，一点屁大的事情就能被分析出社会现象的反思和群体价值观的审视。当然我对记者的行为暂时不做评价，这在后面的第三个维度将会谈到。但是我终究觉得这个维度是这部电影的一个现实的层面，这部电影对于现实的关切就是通过这个话题切入的，但这不是关键。尽管电影名称“搜索”似乎与这个维度有着千丝万缕的关系，但是这只是最最浅层的东西，马克思还是谁来着告诉我们要透过现象看本质，我们谈下一维度。
第二个维度，爱情。
这是我从这个电影看出来的东西。爱情是人类永恒的主题这是确定一定以及肯定的。从爱情的角度来说，我真的很喜欢《搜索》。因为它代表的爱情观是纯粹而且高度理想主义的。这里面大概有三段爱情：叶蓝秋和杨守诚，杨守诚和陈若兮，沈流舒和莫
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小渝。叶蓝秋和杨守诚就不要多说了，这大概就属于一见钟情郎才女貌又在各种浪漫气氛中孕育的爱情，它美好而又短暂，符合所有人的关于悲剧的自虐审美的情趣。同时这种爱情是高度纯洁的，纯粹是眼光流转精神契合，美好的让人欲罢不能。而杨守诚和陈若兮呢，真正触动我的是陈若兮分手时的态度。从这里展开似乎《搜索》也是一部关于女性的电影。陈若兮对于爱情的态度豁达令人敬佩。她追求真实而不是自欺欺人的爱情，哪怕叶蓝秋不在了，该分开还是要分开，因为人心还在那呢。而莫小渝，同样是一个伟大的女性，她没有被荣华富贵的生活惯得忘记了内心最初的需要，在意识到爱情的神圣地位被一个人对事业上的成功的重视侵犯的时候，她选择了非常执拗，但是同时又是最为勇敢的决定：就是带着所有有美好回忆的东西抽离。当镜头里开着车的莫小渝给自己画口红的时候，我觉得那一幕美到了极致。我觉得这部电影之所以让我觉得好，是因为这里面同时出现了如此之多的对于爱情有着完美追求的人，尤其是女性，而她们是在现实中很难真正存在的。这种高度的理想主义不是虚假，而是我们每个人都需要引以为戒和时时拿来反思的范本。
第三个维度，人性。
太多次想在前两个维度提到人性了，还是压下了都放到这里说。拿让座不让座这个问题来说，当时大家都比较情绪激昂。叶蓝秋在这个环节中被当做了一个坏人，而慷慨陈词的售票员成为正义的化身，被调戏的老爷子成为可笑可怜的受害者。但是，这
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只是在当时那个场景下的一个具有正常价值观的局外人的看法。我们渐渐知道叶蓝秋根本不是个坏人，每个人只是有他们的生活，有他们自己的情绪，而当彼此的生活发生碰撞的时候，我们无法预知当时当刻每个人都在经历什么，也就无权绝对地对一个人短暂时间内的行为作出准确的判断。而网络的视频正是忽略了这一点，它记录了某个人一瞬间的行为，然后反复播放，以至于煽动地群情激昂以为视频的主人公天天无所事事都在重复视频里面的那一段行为。每个人的生活不是都无比阳光傻呵呵，而是有苦衷有无可奈何。谁知道那个售票员又不是一个小心眼的小市民，有太多我们不知道的事。
至于陈若兮他们这一块，我觉得有人可能会觉得陈若兮是个很没道德底线的媒体人，而杨佳琪就是一个英雄一般的正面教材。但是电影也不是没有给我们看陈若兮的苦，她生活窘迫，工作上领导压着，她一天24小时连轴转但是内心依然有着一份向公众揭示什么的信念（揭露思拓的人才培养计划）。她很辛苦啊，她甚至也很有才华，她走到最后每一步都按她的内心做得坦坦荡荡，但是结局却是被人觉得有几分不堪。这就是生活的无奈。
接下来说说叶蓝秋为什么自杀。《搜索》有一点让我觉得好就是它有意无意地透露了一些细节让人觉得原来这个人是这样一个人。叶蓝秋的性格决定了她在知道自己得了绝症以后会自杀，不管有没有什么让座事件。叶蓝秋一知道自己得病了就赶紧上网查，最触目惊心的不是癌症的低治愈率而是晚期时患者的外貌特
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征。还有，叶蓝秋为啥不是赶紧去住院，而是跑到荒郊野外芦苇荡看日出享受人生，因为她就是这样性格的一个人。她平素打扮得精致美好，她是一个完美主义的人，她追求自己存在的每一分每一秒都无比美好。她内心是很强大的，绝对不会因为被人说了几句就觉得自己不是自己就得自暴自弃跳楼自杀，顶多郁闷郁闷觉得自己处境不佳。
我觉得这个故事讲得好就好在它很真实，站在每一个的角度去看这个故事都觉得事情合情合理，但是搁在一起就是一个巨大的矛盾冲突。冲突最令人痛心之处不是在于有人在里面无理取闹，而是每个人都理智而高尚，最后却不得不撕扯得血肉模糊，这才是真正的佳作吧！
    （注：网站刊发时间：2012年11月8日。）
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