【领导讲话】
不断深入学习魏平先生和至信精神

持续开展社会主义核心价值观教育
——在广州中医药大学关心下一代

至信药业助学金颁发大会上的书面讲话

学校党委常委、副校长、关工委副主任  潘华峰
（2016年9月23日）

魏平董事长、黄朝阳主任，老师们，同学们：
大家下午好！
很想出席学校关工委在至信集团举行的关心下一代至信药业助学金颁发大会，由于有重要的公务出差，只好以2014年第一次在至信集团举行的关心下一代至信药业助学金颁发大会上的讲话为基础，提交这篇书面讲话。
首先请允许我代表学校党政领导对满腔热情支持我校关心下一代事业的广州至信药业集团董事长魏平先生表示衷心的感谢！对离退休后不辞辛劳致力于学校关心下一代工作的学校老领导、老专家表示真挚的敬意！对主动积极为关心下一代工作“搭台”配合老同志开展工作的在职员工表示高度的赞赏！对获得今年至信药业助学金的同学们表示热烈的祝贺！

学校关工委于2009年初调整了领导班子，原党委书记黄朝阳同志出任主任，带领一班人致力于帮困助学工作，成立了关心下一代助学基金会，迄今已经收到捐款255万多元，资助了贫困家庭或遇到特殊困难学生860人，每年都举行一到两次冠名助学金颁发大会，而把大会开到冠名者的企业来，就只有2014年和今年的两次至信药业助学金颁发大会。这是我校关工委所坚持贯彻的既要钱更要精神、既给钱更给思想的理念的新的发展。
我认为，任何事物的发展都是需要条件的。党的十八大要求各级党委和政府积极培育和践行社会主义核心价值观。加强对青年学生的社会主义核心价值观教育，成为我校关工委在新时期的一项重要任务。正在这个时候，广州至信药业集团慷慨解囊，在我校关心下一代助学基金会中设立至信药业助学金，而我校关工委在进行这项助学金的运作过程中，深切地感受到，至信药业集团是开展社会主义核心价值观教育的良好阵地，至信药业集团董事长魏平先生的经营思想、处世之道是开展社会主义核心价值观教育的生动教材。在魏平先生的大力支持下，我校关工委就决定把至信药业助学金颁发大会拉到至信药业集团总部来开了。
党的十八大提出的社会主义核心价值观，包含国家、社会、公民个人等3个层面，属于公民个人层面的价值准则是“爱国、敬业、诚信、友善”。我从学校关工委主办的“关心下一代工作”网站上，在《中国小包装中药饮片的引导者》一文中，从学校关工委办公室由安徽广播电视台科教频道“天下安徽人”栏目视频剪辑的《中药小包装时代的开拓者——魏平》这篇文章里，在魏平先生身上，看到了“爱国、敬业、诚信、友善”这些价值准则的充分体现。我还先期拜读了魏平先生在两次颁发大会上的讲话稿。2014年，魏平先生说，坚持与诚信是他为人处世的两大法宝；今年，魏平先生又说，以至诚至信处事，以友爱友善待人。如此，诚信和友善之于至信药业集团和魏平先生，我就不必多说了。至于爱国和敬业，一个从小迷上神奇、古老的中药，一直在努力追逐着自己的中药产业梦想，不断延伸着深厚的中药文化的人，他的爱国热忱还不炽烈吗？一个为了创新的小包装中药饮片早日面世，与工人们泡在一起，不分白天黑夜地干的老板，他的敬业精神还不充分吗？
同学们，获得至信药业助学金，在经济上减轻家庭的困难，固然是一件值得高兴的幸事，但认真学习魏平先生的为人处世之道，借鉴至信药业集团的经营理念、企业精神，积极培育和践行社会主义核心价值观，得到的更是一笔十分宝贵的财富，获益终生。
学校关工委要继续给同学们大力的帮助，密切关注至信药业集团和魏平先生的事业发展，及时在自办的“关心下一代工作”网站上反映，并不断引导同学们学习、消化、学以致用。同学们要自觉按照学校关工委的要求，积极履行学校关工网站宣评员的“五个一”职责，不但把这看作心存感激、感恩回报的载体，更要看成是学用结合、锻炼提高的机会，显示才能、创造成果的平台。要把每周至少登录浏览一次学校关工网站作为一个习惯，特别关注网站上提供的有关至信药业集团和魏平先生的资讯，还可以通过学校关工网站首页的“其他友情链接”打开“至信药业”网站，获取更加直接的信息，并在学习提高自己的同时发挥自己的聪明才智，提建议，作批评，为学校关工委的工作进展，为至信药业集团的事业发展做出贡献。
非常希望至信药业集团和魏平先生一如既往地支持我校的关心下一代工作，使至信药业集团真正成为我校关工委开展社会主义核心价值观教育的基地，魏平先生的事迹也真正成为活生生的我校育人教材，在我校人才培养工作中发挥更加重要的作用。

谢谢大家！
（注：学校关工网站刊发时间：2016年9月27日）
—４—
—１—

