在广州中医药大学关工委
2011年总结大会上的讲话
广东省教育厅关工委副主任  区社能

（2012年1月6日）
各位老师，同志们：

你们好！
我很荣幸应邀参加广州中医药大学关工委2011年总结大会，让我又一次来到广州中医药大学学习关工委建设的经验。
广州中医药大学关工委在学校党政领导的正确领导和关心支持下，领导班子坚强得力，组织机构健全，工作网络畅顺，机制制度完善，围绕主渠道开展工作形式多样，切合实际，成效显著。尤其是在宣传教育规划纲要，开展社会主义核心价值体系教育，关工网站建设，帮困助学，口述校史，参与学生党建以及青蓝工程等方面，成绩突出，亮点多，铸造了自身品牌，多次受到上级的表彰。广东高校系统关工委曾在这里召开了现场会，向全省高校推广广州中医药大学关工委建设的经验。去年广州中医药大学关工委荣获全国教育系统关心下一代工作先进集体的光荣称号，为我省争了光。对此，我代表广东省教育厅关工委对广州中医药大学党政领导，对广州中医药大学关工委表示祝贺，对广州中医药大学关工委的老同志付出辛勤劳动和奉献表示诚挚的慰问！

2012年已经到来。在新的一年里，我有几点希望。
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第一，要进一步落实2008年广东省委、省政府两个办公厅发出的《关于加强关工委工作的意见》、2009年中共教育部党组《关于加强全国教育系统关心下一代工作委员会建设的意见》，即两个20号文。学校党政领导充分发挥主导作用，加强对关工委的领导，提出任务，提供条件，指导督促；学校关工委当好主体，注意动员引导老同志，特别是新退休的老同志参加关工委，参与关心下一代工作。你校关工委启动“五好”创建活动很好！2007年广东省高校系统关工委曾印发开展创“五好”组织的通知，要求关工委做到：组织建设好、制度机制好、思想作风好、活动开展好，每项都有具体要求。我看可以把两个创“五好”的内容结合起来，把关工委的基层建设好。两个20号文下来以后，关工委不但建立起来了，而且普遍受到党政领导重视了。我们有了位，就应该有作为，不要辜负群众的期望。
第二，把社会主义核心价值体系融入培养教育下一代工作的全过程，当前应把加强学生心理健康教育作为关工委的重要工作。高校学生心理健康状况总体是好的，但也应该看到随着生源的独生子女化，随着国际政治经济大环境的复杂多元化，以及学生家庭成长背景，地域贫富的巨大差异等因素的影响，当代大学生面临比过去时代大学生更多的现实问题。一些学生产生了心理障碍，有的因心理疾病导致轻生辍学。因此，高校关工委对大学生心理健康教育应当加强，通过心理咨询、专题讲座、老少共建等，引导学生树立正确的世界观和人生观。
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第三，开展“青马工程”，通过参与学生社团活动等形式，指导学生读点马列经典著作。教育部关工委王茂根常务副主任最近在广州召开的协作组会议上，要求高校关工委指导学生读马列经典著作。他指出，有些学生没有读过马列原著，却对马列主义指手画脚。通过指导学生读马列经典著作，解决马列主义是什么的问题，才能坚持马列主义。要引导学生联系中国国情学马列主义，使他们认识马列主义必须中国化。还要指导学生参加社会实践，要让马列主义进教材、进课堂，更要进头脑，提高鉴别力，自觉践行社会主义核心价值观。今年中国共产党将召开十八次代表大会，届时关工委同志应认真学习十八大精神，向青年学生宣传十八大精神。

第四，今年广东省教育系统关工委成立20周年，省教育厅关工委正在筹划20年庆，打算出版画册、经验论文集和开庆祝大会。请广州中医药大学关工委积极支持，及时提供有关资料，并在现有成绩基础上再创佳绩，以更优异成绩向广东省教育系统关工委成立20周年大会献礼！

最后，祝愿大家2012年身体健康万事如意！

    （注：网站刊发时间：2012年1月9日。）
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