【思维方式】

  富养孩子前，还是先富养自己吧
（一院刘齐推荐，2016年4月18日）

推荐理由：孝敬父母是中华民族的传统美德，我们为父母的无私奉献而感动，期待等我们有能力时，用行动去回报父母。但是，父母无止境的奉献，究竟是好是坏？父母应该怎样去教育孩子？这篇文章告诉我们：父母可以为孩子付出，但是要有节度，不能放弃自己的一切，孩子也并非一定要优越的生活，更需要的是家庭的教养和知识的熏陶，不要让孩子变成只是“吸父母血的鬼”。
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关于孩子要穷养还是富养的讨论，最近又被翻炒了一遍，成为朋友圈一大热门话题。前几年流行一个说法：男孩要穷养，女孩要富养。新的说法是：男孩也要富养。朋友圈的妈妈党们深以为然纷纷转发，表示再穷不能穷孩子，一定要给孩子最好的。
认识个年轻的妈妈，是“富养派”的典型代表，夫妻加起来月入不过万，父母家境也一般，却要给孩子买两三万一辆的婴儿车，吃近千块一罐的奶粉。如今经济状况捉襟见肘，自己快连碗牛肉拉面都吃不起了，还在盘算着将来如何送孩子去学费十几万一年的国际学校。
我跟她说，富养孩子前，还是先富养一下你自己吧。
在我看来，单纯争议对子女的“穷养”或“富养”，并没有太大的意义，必须要放在整个家庭收入和消费情况的大环境下，才有讨论价值。
比如以王健林的雄厚财力，王思聪算被富养么？我觉得不算，最多算“正常养”。还有贫困山区过个年才能吃一次肉的孩子，也不能归为穷养，那是“只能这么养”，没有人会脑残地跑过去问：何不食肉糜？
讲真，提倡艰苦朴素的年代早就一去不复返了，这年头有条件富养却非让孩子吃糠咽菜的奇葩家庭几乎已经绝迹，倒是把自己的生活水平降到尘埃里也要给孩子提供最好的物质条件的家庭越来越多。这跟时代无关，是为人父母的天性使然。好像不牺牲自己，就称不上爱孩子。
我姥姥一生节俭，四十多岁得了食道癌来北京治病，一心想吃一次全聚德，在饭店门口徘徊了将近一个小时，这门终究还是没有踏进去。她回去没多久病情就恶化了，连水都喝不进去，没多久就离开了这个世界。这烤鸭，成了种在我妈心里永远的一根刺。
如果你以为我姥姥是因为穷，那就错了。80年代初她辞世的时候，存下了整整两千多块钱，在那个冰棍三分钱一根，猪肉三毛一斤，茅台八块一瓶的年代，这大概算一笔巨款了，是姥姥穷养了自己一辈子换来的，就为了都留给孩子。
我妈充分继承了我姥姥的节俭并将其发扬光大，和同龄人相比，我也许不算是富养大的，我妈总试图教育我勤俭持家，可惜最终没成功。但是和她对自己的穷养程度比，我绝绝对是被富养了。
我妈对自己有多抠？她不化妆，也不买护肤品，剩饭从来舍不得倒，秋衣还打着补丁，我给买的新衣服安安静静躺在衣柜里，总之有旧的绝不用新的。每次做个大鱼大肉，我爸刚想下筷子，就被我妈拨回去：你别都吃了，让闺女多吃点！
我爸年轻时是个爱败家的主儿，没认识我妈那会儿能花一个月的工资买把吉他，半年工资买块机械表。我小时候，最盼着我妈出差，一出差，我爸就拉着我下馆子，父女俩吃得两眼放光，满嘴流油，我爸狡黠地看着我：知道你妈打来电话怎么说吧？我一边擦嘴，一边忙不迭点头：知道，就说你给我做的炝锅面！
可是几十年的共同生活，我妈生生把我爸改良了。几个月前他们来北京看我，我爸连水杯泡面都带着，一边往外掏，一边得意洋洋地说：“外边买多贵啊！”
俩人呆了两天，把我的衣柜翻了个底朝天，那阵势简直就像开批斗大会。我爸眼尖，一眼看见了衣钩上挂着的一件Burberry大衣，摸摸料子问老笨：她这件多少钱？老笨老实，刚想开口，我抢过话茬：“打折买的，还不到五百块！”我爸两眼一翻：骗鬼呢！
临走前，老两口非要给我们留下六千块钱。我们哪能要，可是推不过，钱少心意重。我爸边塞钱，边语重心长跟我说：你都要当妈的人了，少败些没用的家，多给孩子留点钱啊！
如果你以为我们是无耻的啃老族，那就又错了。我和老笨虽也算不上大富大贵，但收入是我爸妈的好几倍。可是这些年，我们给他们的钱，他们一分不少的全存上了。给他们买什么东西，他们下一句话准是：下次可千万别乱花钱了。
我曾经跟我妈说了无数次：别省钱，少吃剩饭，钱不够了就找我要啊！我妈就一句：小没良心的，我还不都是给你省的。
我妈的内心深处，是不舍得乱花一分钱的，姥姥留下的两千块，虽然放到现在连条像样的裙子都买不来，可是这份爱太沉重，仿佛挥霍了，就是糟蹋了，只有一代代省着，存着，传承下去，才是钱唯一正确的用法。
我没有继承我妈的消费观，但每次我一花钱，再对比我爸妈对自己的穷酸，仍像无形中背负了一套道德枷锁，感觉自己不孝至极。哪怕天地良心，这钱是我坑哧吭哧给人码了一宿稿赚回来的。
穷养自己更可怕的结果，是容易养出白眼狼。
曾经看过一则新闻，单身妈妈含辛茹苦打工送儿子去日本留学，自己连饭都吃不起了，儿子却在日本过最奢侈的生活。最后做妈妈的实在没有钱了，被回来要钱的儿子一怒之下捅死了。
我认识一个男生A，也是被父母富养大的产物。父母都是收入低微的一线工人，却不惜一切代价供儿子，能满足的无不满足，从小吃穿用度皆要最好的，养成了一副好强争胜的性格：冰淇淋最低要哈根达斯级别，喝水要喝依云，手机出了哪个新的立刻换掉旧的。
A在学习上也要强，一路都是学霸，考上了清华，父母讲起来骄傲到不行，觉得自己的一切付出都值了。及至大四那年A要出国，家里已经完完全全被掏空，恳求儿子可不可以留在国内，A冷冰冰掏出一句话：不是还有房么，卖了就行了。
造成这样的家庭悲剧，最大的责任还是出在父母身上，连富养自己的能力都没有，却非要打肿脸充胖子富养孩子，最后造成了家庭关系的失衡，生生把孩子养成了天生来讨债的主子。
明明是你的养育方式出了问题，却把希望寄托在孩子的良心上。有良心的孩子不会真正甘于享受被富养，他们会陷入深深的内疚与不安：没良心的孩子则适应了父母的付出，把一切当作理所应当，最后，他们觉得其他都挺好，就是一对寒酸的父母配不上自己的身份，丢了自己的面子。
一个只有苦情戏的人生，该是有多么可悲。如果你连自己都不爱，怎么给周围人带来快乐？当父母决定为子女付出一切时，就是基本放弃了自己的人生，把一份“恩债”强加在孩子身上，也牢牢锁住了自己。
所以，最好的亲子关系是平等的。对，没错，我用的词是平等。孩子，我是你妈，我把你带到了这个世界上。我爱你，但是我不欠你。当然，你也绝不欠我。
我会尽最大的努力富养你，但是首先，我要有能力富养我自己。
富养自己，不是你买块劳力士让孩子吃糠咽菜培养苦难意识，也不是家里穷得只剩一块馒头了你吃让孩子饿着，而是一家人有福同享有难同当。
为了你，我会比以前更加努力，但也绝不要亏待自己。我要每天都容光焕发地活在这个世界上，做你眼里最优秀的那个妈妈。我会告诉你：钱不是省出来的，是挣出来的。无论这个家是穷还是富，未来的人生，终要靠你自己去走。
让我无比欣慰的是，虽然我母亲几十年来根深蒂固的消费观一时还难以撼动，但是在我长期努力执着的洗脑下，她其实也在一点一滴发生着变化，比如朋友圈时不时就会晒出一张自驾游的照片，偶尔还点评一下哪里的小吃好吃，吐槽一下新看的电影，前几天还破天荒去了趟台湾。为人子女，这才是我最想看到的。
我说：老妈行啊，日子过得挺滋润啊。她说还不是看你太能花，存了也没用。我说这就对了，千万别存钱，你把自己富养了，我才能安心！

（推荐者注：本文来自阅读时间网-阅读生活2016年1月17日， 作者: 斑马）
（注：学校关工网站刊发时间：2016年4月21日）
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