【阅读心得】

目送•品味•体验

——《目送》读后
（经管曾瑾，2015年3月21日）

品读一本书正如品茗一杯茶。一杯茶，佛门看到的是禅，道家看到的是气，儒家看到的是礼，然而，它只是一杯水，你想的是什么就是什么。书也如此，年幼者看到了，年轻者看完了，年长者看懂了，大家不过是看别人的经历，想自己的人生。
《目送》，这是一本关于成长，关于家庭的书，作者是台湾女作家龙应台，正是她“人生三部曲”的一本。初初遇到时，觉得很不可思议，这是龙应台，那个言辞犀利不输男儿的龙应台呀，原来她也有这样温情的一面。
《目送》很简单，是龙应台在不同的地方生活的所见所闻所感。台湾，香港，纽约，剑桥，一纸一笔一相机，记录生活的痕迹，发现生命的美好。是的，就是日记，生活细节的记录，很平凡，很普通，却很深刻。那是龙应台人生旅途的风景，细微而重要。
关于成长。我们在人生的道路上渐行渐远，和同龄人一起奔向属于自己的未来。我们的眼里看到了梦想，看到了希望，看到了光明。一切多么美好，只是我们不肯停歇，不肯回头看看，看看曾经带领我们走在路上的父母。“我慢慢地，慢慢地了解到，所谓父女母子一场，只不过意味着，你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。我站立在小路的这一端，看着他逐渐消失在小路转弯的地方，而且，他用背影默默告诉你：不必追。”龙应台如是说。作为一位母亲，看着孩子的背影从背着书包蹦蹦跳跳上学到拖着行李箱离开去工作，自豪而担忧。我从来没有考虑过，站在我的背后看我离开的心情是如何的，因为我从来没有站在那个位置过，站在我爱的人背后，看他离开。现在，龙应台告诉我了，那是一种难以言表的感情。好好回过头来爱父母，莫要“子欲养而亲不在。”
关于生活。从读书中反省审视自己的生活是读书的最大收获。《目送》是龙应台的生活，那我的生活呢？我有没有用欣赏的姿态去对待我生命里的每一天？曾经已离开，未来未曾来，能珍惜的只有现在。每天欣赏一点点，我就可以过得很快乐了；每天留意一点点，我就能发现很多美好；每天记录一点点，我也是人生的作家。现代人的生活真的太快了，匆忙的脚步，快速的文化。《天才在左疯子在右》里有一位女病人，认为自己找到了生命的秘密。她认为世界上的一切都是有生命的，包括地上沉默的石头。它们不言不语，看着人类生命的轨迹快速出现、快速消失。对石头而言，人类的生命太短了，还来不及仔细品味就已经消失了。放开她被定义为精神病人的背景，她的发现何尝不是哲理。记录生活这事放在普通人身上那叫记日记，放在作家身上叫写书。我记得周国平也喜欢记录生活，他有本书叫做《宝贝，宝贝》，记录的就是他第二个孩子啾啾从出生到小学毕业的生活杂记。有思想的人懂得在生活里获得思想，作家也就比普通人多了这么个技能而已。
关于风景。我一直渴望能逛遍祖国的大江南北：繁荣的南方，似水的江南，飘雪的北国，辽阔的北疆。我想看，在别人熟悉的圈子里是个怎么样的景象。“香港所独有，而大陆人和台湾人不太看得见的，还有一个无形的东西，叫都市品味。它不是藏书楼里鉴赏古籍善本的斟酌，那份斟酌北京尚未断绝；它不是复古巴洛克大楼里装上最炫魅的水晶灯的张扬，那份张扬上海很浓；它也不是禅寺或隐士山居中傍着茶香竹影倾听‘高山流水’的沉静，那份沉静台北很足。”其实这有什么好比的，中国人就这点不好，什么都爱比比，什么都要吵吵。环肥燕瘦，萝卜白菜，你好这口你说这好无可厚非，非得要人认同你，这只能说是偏执了。尼采认为，毒害年轻人最好的方法就是让他们尊重和自己想法一样的人，而不是去尊重和自己意见相左的人。可以这样认为，因为争吵，所以世界多彩。
漫漫人生路，平平安安活到二十多，看过不少风景，只是用心看的风景实在不多。三毛说得很对：“我来不及认真地年轻，只好选择认真地老去。”现在的我说这话还不适合，只是提醒了我，接下来的旅程，用心看用心记将来看到的美丽，用它们换来自己绚丽的黄昏。
（注：学校关工网站刊发时间：2015年3月24日）
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