关于印发《学校关工委2015年

工作要点》的通知

（广中党关〔2015〕1号，二○一五年二月十三日）
各二级学院（含研究生院）党委、直属党支部，各院、所，各直属单位、党政职能部门:

    《学校关工委2015年工作要点》已经学校党委同意，现印发给你们。学校党政职能部门中的学校关工委委员单位，要认真贯彻执行。设立关工分委的二级学院（含研究生院，下同）党委要根据《学校关工委2015年工作要点》，结合本院实际，组织对已经制定并提交的关工分委2015年工作计划进行修订并印发实施，同时按期向学校关工委提交有关关工分委成员和“四师”（青年教师导师、辅导员导师、学生课外导师、学生就业导师）人员调整的函件、推荐口述校史的口述名单。其他二级单位、部门要大力支持学校关工委工作，齐心协力，开创我校关心下一代工作新局面。

学校关工委2015年工作要点

2015年，是中国关工委成立25周年。我校关工委工作的指导思想是：深入学习贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神，贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，紧紧围绕坚持和发展中国特色社会主义这一主题，围绕实现中华民族伟大复兴“中国梦”这个目标，以“三个倡导”（倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善）为主要内容，把培育和践行社会主义核心价值观贯穿、融入到工作全过程，进一步完善教育平台、教育条件、教育形式，为品牌工作付出更大的努力。同时，以纪念中国关工委成立25周年为契机，认真总结经验，全面推进我校的关心下一代工作。

一、关工网站致力于出精品

按照“量力而为”的关工委工作方针，我校关工网站在内容更新频率、上传资料数量方面，目前都已经到了极限。今后的维护与建设工作，要在继续面向广大读者、避免“曲高和寡”、按“可以无益但不能有害”原则选稿的同时，采取切实可行的措施，多出精品，提高品位。3月份，在“他山之石”栏下，新设“精品推荐”二级栏目，刊发介绍校外同行好做法好经验的相关文章或者经典、时尚美文。所有在这个二级栏目刊发的文稿都必须有力求精辟的推荐意见。

二、助学基金筹措分类指导

2015年助学基金筹措继续坚持两个重点：一是校外，希望老专家、老领导充分发挥本人的威望优势，积极动员联系社会单位、包括校友在内的社会人士爱心捐赠；二是校内离退休老同志，使我校关心下一代助学基金会成为广大离退休老同志参与关心下一代工作的重要平台。目前捐款总额较多但人数比例稍低的校本部重点要放在动员尚未捐款的老同志捐款；捐款人数比例较高但捐款总额较少的附属医院重点要放在鼓励捐款积极性较高的老同志献出更大的爱心。校本部各关工分委都要从实际出发加大力度动员捐款。

三、口述校史加强对象物色

口述校史活动是老少面对面、同进步、共收益的好形式，需要老少两方面的积极性。目前，少的方面，即青年学生的积极性很高，但老同志资源稀缺。老同志参与口述校史活动，作为口述者的一般条件是：校内获副高以上专业技术职称或担任副处以上职务，已经退休或者男58岁女53岁以上的在职人员；校外的校友参照校内条件。校内广大老同志要积极参与这项活动，并把自己的老同学动员进来。请各关工分委在3月份向学校关工委办公室提交推荐名单。
四、参与学生党建继续作为

学校关工委作为特邀党建组织员的协助管理部门，2011年4月1日印发了《特邀党建组织员工作指引》，提出“每位特邀党建组织员每学期至少与学生建党对象或者预备党员谈话一人次以上”的基本要求，各个关工分委要组织所联系的特邀党建组织员重温这个工作指引，并争取所在学院党组织支持，做好妥善安排。要鼓励特邀党建组织员结合自己的认识和工作实际，认真总结相关工作经验。
五、青蓝工程着力长效机制

各个关工分委要围绕本科教学督导、学术经验继承、构建长效机制，继续开展“青蓝工程”。要密切关注本学院本科教学督导、学术经验继承工作的动态信息，着力长效机制构建。要重新确定离退休老同志担任青年教师导师、辅导员导师、学生课外导师、学生就业导师（合称“四师”）的人选，于4月份上报学校关工委办公室；并认真组织“四师”开展履职活动。
六、二级关工分委全面建立

最近，学校对二级学院设置进行了局部调整，撤销了人文社科学院，成立了外国语学院和思想政治学院；同时，中层干部进行换届，一些关工分委的主要领导调离了本院。上半年要完成对关工组织组成人员的全面调整，重点是成立深圳临床医学院、外国语学院、思想政治学院关工分委；其他关工分委人员有所变动的，也要进行报批。二级关工分委组织健全以后，学校关工委还要对各个工作组人员进行调整充实。
（注：学校关工网站刊发时间：2015年2月27日）
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