【精品推荐】
出身寒门，有一条路可以通往高贵
（医工谢宗凤推荐，2017年3月8日）

推荐理由：苏轼《和董传留别》中写道:“腹有诗书气自华，最是书香能致远”,大意是如果胸中藏有诗书，你的谈吐就会很儒雅，气质就会很好；文化的流传是经久不衰的。如果我们出身寒门，想变得高贵，并不是日后富裕就能拥有的附加品，而是通过读书慢慢地积累。如果你看尽书中世间冷暖，就能够淡然地对待这个世界。
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对于出身寒门的年轻人来说，有一条路，是通往高贵最低的门槛。
莎士比亚说：“三代培养不出一个贵族。”前不久在论坛上读到一篇长文《寒门再难出贵子》。不得不承认，出身在很大程度上限制了我们的发展，这是不争的事实。
不过，即使家世不好，我们一样可以高贵。对于出身寒门的年轻人来说，有一条路是通往高贵最低的门槛。这条路，无论贫富贵贱，公平地摆在你面前，那就是：读书。
多读书，自然胸中有丘壑，可以开阔眼界，沉淀思想，提升涵养和气质，让灵魂充满香气。
我这里说的读书，不是上大学，而是阅读。上大学的好处，在于你走出了小地方，拓宽了视野；遇到一群正当好年纪的人，与他们交流理想与未来。而阅读的好处，却是从里往外改变你的心性和气质。
01
曾国藩说：“人之气质，由于天生，本难改变，惟读书则可以变其气质。”
三毛也说：“读书多了，容颜自然改变，许多时候，自己可能以为许多看过的书籍都成过眼烟云，其实它们仍是潜在气质里、在谈吐上，当然也可能显露在生活和文字中。”
我曾在洛杉矶遇到过一位华裔老太太。她看起来60多岁的样子，水蓝色的线衫配一条白色过膝裙。她的气质，让你觉得一眼能看到她纯净的内心。即使是在影视剧里，也很少见到这么优雅的老太太。
我忍不住不看她，因为她是那样得美好。她的穿着打扮、她的神情面容，让我不由自主地被吸引。第一次，我主动跟人寒暄套近乎。
一杯咖啡的工夫，我了解到，她是剧作家。她说，活到现在，她的工作是读书写文，她的兴趣也是读书写文。她语调平缓，字字珠玑。我问她是不是大户人家出身。她笑了：“我出生在辽宁一个贫困的村子里。”
这个老太太，言行举止和气质不输给任何一个贵族。她的美好，是来自内在的淡泊宁静，来自身体和精神的双重保养。
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讲到高贵，我第一个想到的是傅雷。
“1966年9月3日凌晨，由于不堪侮辱，傅雷夫妇于上海江苏路的家中双双自缢。为了防止自缢之后自己的尸身将上吊的凳子踢倒而吵醒深睡的邻居，这对决心自尽的夫妇事先在地上铺了一床棉被。”
读到这个细节时带给我的震撼，让我的心绪久久不能平息。
什么是高贵？高贵不是住得起别墅开得起保时捷，不是坐得起飞机的头等舱，也不是出门前呼后拥镁光灯齐齐聚焦。高贵，是即使身处险难，依旧替别人着想；高贵，是不苟且，不出卖自己的灵魂。
傅雷出身普通，但他是高贵的。遗书上，他还不忘请求妻兄替他们交房租53元人民币，并把他们仅有的600元存款给保姆周菊娣。在赴死之际，还会想着在凳子下铺一床棉被，怕影响邻居。在傅雷这里，高贵，是一床棉被的厚度！他的高贵，源于他的学富五车。
清代学者金缨《格言联璧·学问》有言：“古今来许多世家，无非积德；天地间第一人品，还是读书。读书即未成名，究竟人高品雅，修德不期获报，自然梦稳心安，为善最乐。读书便佳。”
   “读书便佳”，简简单单的四个字，给我们指出一条明道。抱怨出身没有用，有怨天尤人的时间，还不如拿来读书。
苏轼被贬黄州时，仍能写出“竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？一蓑烟雨任平生。”这样的诗句来，得益于他的满腹经纶，因为饱读史书的东坡先生，本就以“达则兼济天下，穷则独善其身”为信条。
读书少，不是差在赚钱的能力上，而是差在境界上。有学识的人，能够把苦日子过得精致。
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我有个初中同学，毕业就去工厂里上班。去年，在我辞职的前后，她也离开了工厂，决定安心在家相夫教子。
我给她打电话的时候，她嚷嚷着郁闷。她问我：“你在家都干嘛啊？我无聊死了，你不觉得在家无所事事吗？”我说我忙得很啊，哪有时间无聊，即使不上班，也觉得每天有做不完的事。
她特别好奇：“你都干什么啊？”我说我读读唐诗宋词，写写文章，总觉得时间不够用。她恍然大悟：“我看到你朋友圈发的那些文章了。你写一篇文章，能赚多少钱啊？”
当她知道我一分钱不赚的时候，十分不理解：“不赚钱你还写什么啊。”我忽然觉得跟她聊不下去了。于她来说，钱是衡量一切的杠杆。可在她眼里毫无意义的事，在我这儿却是一种幸福：能有自己的时间，做自己喜欢的事情，夫复何求？
一个人为什么要读书？传统中最正确的答案，便是“读书明理”四个字。
读书多了，就可以多角度看待事物。宽以待人，不钻牛角尖，也不跟自己过不去。
我认识一位台湾来的姐姐，每次聚会她都打扮得美美的。她的车里，总是放着一本书，坐在车里等人的时候，约会去的太早的时候，她就翻几页。
她坚持一周两次跳舞，一周一次给几个孩子义务教中文。我一直以为，她是有闲有钱一族。后来大家熟了，我们才知道，她的先生脾气相当古怪，她在婚姻里完全不幸福。她的母亲有严重的风湿性关节炎，生活不能自理。她给在台湾的母亲请了个菲佣，每个月薪资一半要付给母亲那边。
我们夸她心态好，面对感情的不顺和经济的负担，还能如此积极乐观。她坦然一笑：“有什么办法？我以泪洗面也于事无补。倒不如想开一些，开开心心地过好每一天。身体是我自己的，跳舞锻炼是对自己负责，何况舞蹈是我的爱好。教中文，是让我心灵有个寄托，能让我找到自己的价值。” 

读书这件事，就像时间一样公平。再富有的人也要变老变丑，再贫穷的人也可以阅读。
当你腹有诗书、胸有成竹，你就不会去羡慕别人的生活，你会懂得“你站在桥上看风景，看风景的人在楼上看你”的深层寓意；
当你饱览群书、看尽人间百态的时候，你会明白，生活有很多种方式、很多种可能。不管境遇如何，都能泰然处之。
多读书吧。愿你看到落日下的美景，想到的是“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”，而不是“哎呀，妈呀，太美了”。愿你看到长城，想到的不是“长城真长啊”，而是“雄关万里、固若金汤”这些词。
一张木桌，一杯茶，一本书。如此简单，却那么惬意。
（推荐者注：本文来自搜狐公众平台-其它-佛雨文化2016年7月1日；文末原注：本文来源于网络，版权归原作者所有，如有侵权请告知删除，谢谢）
（注：学校关工网站刊发时间：2017年3月10日）
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