【处世之道】

我们能做的，只有尊重他人的命运

（经管曾瑾推荐，2015年1月4日）

推荐理由：改变别人不如先去了解自己！对文章说到父母那一段时，深有感触，生活里总想制止这些在我看来无谓的争吵，但往往收不到效果，父母用自己的生活方式生活了大半辈子，尽管很多习惯我很排斥，但是，那已经是一种习惯，不容易改，也没必要为了我去改，倒是我应该努力习惯父母生活了大半辈子的这些习惯。
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关于他人的改变，有些是与我们相关的，有些与我们无关。但无论哪种，他人的改变都是他人的权力，而不是我们的强迫。善意虽然很好，但是当善意成为了强迫和控制的时候，就会出现了恶意的结果。
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比如说父母。

从小时候到长大，到为人父母，依然难以改变那颗想改变父母的心。我见到了太多这样的人，包括我自己。

A已经成为了一个母亲，依然没有放弃要改变自己的母亲。因为母亲总是嫌弃、埋怨、指责父亲，并且不断跟A说父亲的不好，并要求A认同父亲的不好。可是A从小就没有让母亲如愿，反而很看不惯母亲的指责：父亲为赚钱养家常年驻外，父亲很辛苦，父亲是个好男人，你该理解他而不是指责他。然后母亲更指责更生气，指责A不孝，白养了。直到A的儿子已经读小学的时候我听到这个故事，A的母亲已到垂暮之年，A依然不愿原谅母亲，依然在指责母亲不该指责父亲。

从所谓的大众标准来看，A是理直气壮的。这个父亲真的默默为家做了很多，却得不到母亲的理解。这个男人一生都在辛苦，却没有得到过女人的认可。A是可以被理解的，她想让母亲改变，想让她和父亲的关系和谐些。可是她又拒绝了理解母亲，这个那个年代的独生女从小就被宠爱，嫁到这个家庭后男人有半数以上的时间都不在家，她有太多不满，她也需要关怀与宠爱。她无法理解父亲，一个自己匮乏的人怎么可能放下索取去理解对方呢？

于是A对于他们的关系，总是很绝望。

绝望的背后是：她应该改变，我想改变母亲，但是我做了一辈子，都没有做到，我绝望了，不想做了，我唯一能做的就是带着怨恨，用远离你来惩罚你，幻想着你还可以改变。
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B的父母离婚了，B跟着父亲。父亲又再婚，找了一个比较好的女人。B真的为父亲感到高兴，也为可以再度有个家而高兴。但是当这个家又传来即将离婚的消息的时候，B悲痛欲绝。他看不惯父亲，曾经为了钱而跟母亲离婚，更受不了现在居然又为了钱要跟继母离婚。一个人怎么可以为了钱而牺牲家庭，B难以接受。

C的父母还没有离婚。但是C一直希望他们可以离婚。C的母亲一直挑拨离间于她和父亲之间的关系。C觉得这个妈妈限制了爸爸的幸福，她想还给爸爸幸福，她想改变妈妈，让妈妈跟爸爸离婚。

我也曾经一度如此。我妈妈是个家庭主妇，爱计较，经常挑爸爸的毛病。爸爸要赚钱养家，还要照顾我们全家。每当妈妈表现出对爸爸的挑剔的时候，我就会指责妈妈不该这么对爸爸，同时我又很赞叹这个男人居然可以为了家做这么多。后来我也放下了指责，妈妈曾经是个要强的女人，全职在家后找不到自己的价值，她唯一能感觉到价值感的东西就是可以实现对爸爸的控制。而当她不能控制，而且连我也反对她的时候，她就更加的绝望和无助。

太多时候，我们都想改变父母。而这些改变，很小的原因是想为自己好。更多的原因是希望他们改变，希望他们幸福。但是事实却是我们越是干预，越是想让他们改变，越是增加家庭中的分裂感，并加大自己的挫败感。
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亲人间想要去改变他人，朋友间也是如此，甚至陌生人。

公司的一个老大姐总是喜欢给年轻人提建议，我们承认老大姐的确有一些生活经验，让我们十分赞叹。但是每当我们没有执行她的建议的时候，她就会表现出另外一面：诅咒与使绊。大意是不按她建议的去做，一定不会有好结果的。有时候她会很生气很看不惯，有时候她甚至做些小手脚来阻碍。

当然年轻人们也给她提过这个建议：他们的事跟你无关，执行不执行你的建议都无可厚非，你为什么要生气呢？但是老大姐并不领情：年轻人不知好歹。于是年轻人们开始疏远她。这种疏远并非单纯的“惹不起”，更有一种得意：看吧，不听我们的，我们就用疏远来惩罚你。而这又像极了老大姐的手段：看吧，不听我的建议，我就用诅咒和生气来惩罚你。

我对朋友也如此过。有次我给朋友提供了很好的一个机会，我希望他可以珍惜这个机会。但是他表现出漠然和无所谓，我就很生气：人怎么可以这么不抓住机会，人怎么可以因为懒惰和懦弱而让机会溜走。
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然后我才开始说助人情结。

很多时候，我们给他人提供帮助，提供机会，提供意见。因为我们真的想与人为善，希望他人可以好。当对方是亲人等我们在乎的人的时候，这种感觉就更为强烈，因为我们真的希望他们可以过得好。

善意本无可厚非。但是当善意失败，我们就用诅咒、生气、责骂来惩罚对方的时候，就已经与善意背道而驰了。这分明成了伤害。这种帮助的背后又同时有一个压力：一旦我给你提供帮助，你就必须执行，否则我就惩罚你。

助人情结就是我们把自己固执的认为对的好的东西加给对方，而全然不顾情境。对于父母，我们学习了太多，读了太多书，我们知道了什么是好的什么是坏的。但是在他们几十年的经验里，已经难以认同新的观念的进入。就像你很难去跟我妈讲明白什么是C+语言一样，或许她应该接收新事物新观念，但是她几十年的模式已经定型，改变已经难于上青天。何况那只是我们的教育里告诉我们的那是对的。对于A的母亲，她潜意识里就觉得所有人都应该以她为中心，她嫁到这个男人前的经验里就是如此。你凭什么说这是错呢？对于B的父亲，金钱的匮乏就是胜于一切，他的成长时代就决定了他必须这么觉得。你凭什么用父亲从小给你的金钱无缺的世界观来要求他呢？纵然有些观点的确跟不上时代了。那拿掉这些观点的方式，也绝不是要求他们拿掉。保护了自己几十年的东西，谁愿意轻易放弃呢？

助人情结还在说：你认同我吧，这样我就是有价值的。扯开这些无私的为他人好的面纱，背后又都在为自己争取到一点价值感。

价值感就是，你若不认同我的建议，就等于否定了我。否定我是难以接受的，所以我只能强迫你接受。

中国人喜欢如此：好为人师。或许全世界的人都如此，所以泰勒斯才回答了一道世界性的问题：世界上最容易的事是什么。泰勒斯：给别人提建议。
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泰勒斯同样回答了另外一道题：世界上最难的事情是什么？泰勒斯：管理好你自己。

我们能做的就是尊重。

尊重他人跟我们的不同，他人在他们的教育里有了他们的价值观，有了他们自己的生活方式，他们熟悉并运用，并且活到了今天。

尊重他们有他们的命运。对于父母，他们磕磕绊绊，用这种方式活了半辈子了，已经难以再改变。我们可以用爱去慢慢融化，但是任何企图改变的心都会成为压力，都在企图改变他们的命运。这让我们成了他们的父母。对于朋友，我们可以说出自己所见所想，但却把他们的命运还给他们自己，大家都是成年人了，都可以为自己选择并为自己的选择负责。

尊重他人的选择。当建议被听到就已经听到了，不必强迫执行。执行不执行都是他人的选择，最起码他人还有自己选择的自由。如果我们连这个都要剥夺，我们岂不太残忍吗？

每个人活着都有自己的生命轨迹。我们不是神，不是圣母，拯救不了任何人。尊重，并允许发生。

如果你非要当圣母，请换一种温柔的方式，而不是指责。

当然你也可以继续有“圣母情结”，我宁愿叫“圣母病”，尤其喜欢用指责的方式来当圣母的。我只是闲来牢骚下，让手指运动下，亲吻下键盘。顺便企图把我认为对的东西给不小心看到这几行字的人。

(推荐者注：本文来自壹心理-心理杂志-情绪管理2014年6月16日,原来标题为《助人情结：我们能做的，只有尊重他人的命运》，作者：丛非从)
（注：学校关工网站刊发时间：2015年1月8日）
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