【我看健康人生优秀征文一等奖】

心中那一泓清泉

（二院谢克航，2012年6月9日）

我一直在默默跋涉，百转千回中，你赐我一双腾飞的翅膀；

我一直在默默仰望，愁云淡雾间，你赐我两眸璀璨的星光。

我懂得感恩，只是我习惯了沉默，一如你般缄默与坚定。

                                                ——题记

在外校漂泊两年，返回大学城，人已大三了。老校新生，初到的那一段时光，看着上学高峰汹涌的人流，我竟不知所措。惶惶不安中，我知道我渴望一种归属感，一个可以让我憩息的港湾，一泓可以让心灵如水藻般轻柔舒展的清泉。那样，我就可以在那暑热未消的十月，洗净满身风雨，拥有那一抹清凉。
生活总是在出其不意的时候给予你馈赠。那么飘摇不定的日子，作为一名入党积极分子的我有幸听到马定科老师讲述自己生活、工作的经历，有跌宕起伏的转折，也有细细碎碎的柴米油盐，处处彰显着人格的魅力，平凡却不简单。末了，他顺便提了一下学校关工网站。我漫不经心打开网站，跳过组织建设，工作动态，他山之石，当点开健康人生时，谁也没有想到，那一泓清冽的泉水会从那时曲曲折折，迢遥不断流到心底。
我喜欢阅读，喜欢阅读那些发生在身边的文字，因为那样更
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贴近昆德拉所言的大地，更真实。而“健康人生”版块，自然成了我最常流连的地方。因为，身旁流动的清风也曾扰动这些作者的思绪，就在不远处。这里有岁月积淀后的智慧，有青春飞扬的风采，有老有所乐的恬愉，有年轻追求的激越，有品评时事的敏锐，有追思往事的悠远，有唐诗宋词的古韵，有现代光影的新香，有养生保健的箴言，有疾病防治的先见，有恶行陋习的针砭，有怡情养性的导引……
记得最初阅读的是蓝森麟老师的“九大仙草”系列文章，那么浓郁的古远神秘气息，使我对中药世界充满了向往。当蓝森麟老师操着一口客家普通话出现在课堂上时，你无法想象我那时激动的心情。这个可爱的老头，上课精彩纷呈，学识渊博，中医知识信手拈来，兴起之时还教我们怎么用简单的手法防治颈椎病，有时还讲些经过脑筋转弯才能恍然大悟的笑话，经常逗得我们哈哈大笑。我下课经常缠着他问问题，他总是不厌其烦解答，使我每次都能有所收获，满意而归。耕耘教坛几十载，按年纪应该含饴弄孙，享受天伦之乐，可是还坚持在教学育人一线，默默奉献，呕心沥血只为了我们这些后辈学到的是中医的精髓，辅助我们这一代中医人的成长。我想，这便是关工委“一边是朝阳一边是夕阳”精神的最好诠释。
“怡情养性”一系列的读书与健康，写作与健康，音乐与健康，等等文章，我都一一阅读。文中罗列了不少所谓的现代医学研究证据，个人觉得，实质上都是寻找一个可以让心灵憩息的地
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方，一种身心放松的生活方式，有所寄托并且乐在其中，那时整个的精神世界便是“恬淡虚无，真气从之，精神内守，病安从来”，这些我们老祖宗很早就告诉我们了。受这些文章的影响，我学起了书法，虽然腰酸背痛，手麻，渐渐地，好像我少了点浮躁，同学说了我淡定了很多。这些，都是“健康人生”赐予我的。无奈，后面这些文章渐少，倒是食疗方面的文章增多，不能满足我偏重精神愉悦的追求，呵呵。
陈武光老师是一个“杂家”，他的文章可以让我们回到那时的峥嵘岁月，也可以让我们走在香车美女的时尚前沿；可以让我们领略小电影波澜壮阔的世界，也可以让我们仰望碧玉无暇姿艳满天的苍穹；可以让我们通过镜头认识多彩的人生，也可以让我们通过古典诗词感受党恩浩荡。我想，陈武光老师应该是一个很懂得生活的人，用心体会生活才会有这样的文字流淌。我自己写下的小忧伤小快乐，虽然比不上他云淡风轻文字背后的智慧，但我仍然喜欢记录生活的点滴，喜欢仰望着他文字背后用心生活的背影，总有一天，我会追上他，和他并肩行走在左边是云淡风轻右边是波澜不惊的人生路上。
阅读同龄人的文字，更让初来咋到的我倍感亲切。从《我的大学，我的舞台》到《带着梦想一路狂奔》等等飞扬的文字，我看到了曾经踌躇满志的自己，我多想告诉他们，有梦想是好的，要持之以恒，路漫漫其修远兮，每天叫醒我们的不是闹钟而是梦想；《从大学学习之我见》到《医德小悟》，我认识到了自己的眼
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界的狭窄，过于注重绩点，过于注重专业知识的学习，忽略了人文素质的培养，原来同一片天空下成长还有如此有眼略有抱负的同窗；从《中医需要悟性》到《中医当自强》，使初学中医的我知道了中医独特的思维方式还有目前中医的境况，但作为一个热爱中医的孩子，我仍然相信30年后，中医将迎来春天，我辈当自强；从《我所理解的爱情》到《告别初恋》，我知道了女生眼中的爱情，还有压抑的忧伤。当读到推荐文章《离理性太近，离灵魂太远》时，我的心刹那间被其中的文字刺中，文章清晰地倒映着我的影子，同样22岁，爱情走近时，我总是过于理性权衡目前一无所有的自己，还有虚无缥缈的将来，当看到“爱情本身，毕竟只是两个相互契合的灵魂之间的厮磨和温暖。过于理性的考量，只会把自然激发的冲动和热烈消磨殆尽”，我才意识到自己所认识的爱情离它的本质是那么远，谁知道某一天那一个失约而至的她的出现定不会枉费我多年枯等的时光呢？没有完美的爱情，最美好的爱情从来都是一路披星戴月和披荆斩棘过来的。没有大风大浪的起伏不定，哪有细水长流的波澜不惊。失去之后当懂得珍惜，现在，我已张开双臂等待那一场爱情的到来。
浏览之后细细碎碎的感想还有很多，不一一述说了。“健康人生”这里聚集了很多用心生活、用心感悟人生、富有担当责任感的广中医人，虽然有的素未谋面，但我想一定字如其人。他们的文字有的或许很简单，但句句真诚，字里行间流露出乐观向上，执着前行的信念，沉浸期间，那些文字总是不知不觉化作一泓清
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冽的泉水，注入你心底，让你前行的旅途充满绿洲。
“健康人生”作为一个以离退休老同志为主体、没有专门的人员编制的关工委主办的公益栏目，坚定地践行老少牵手前行，共建健康人生蓝图的信念，能办得如此成功，实属不易，背后的艰辛，坚定与执着令人动容。然而，金无足赤，人无完人。马定科老师《磨刀不误砍柴工》一文既然有海纳百川的胸襟，我也斗胆提出个人认为存在诸多需要改进的地方，本人姑妄言之，不求有所裨益，如能抛砖引玉，则甚好。
其一，专题繁多。粗略统计一下，发现竟有62个专题之多，其中重复内容甚多，不少交织。如涉及健康养生内容，大多专题随着文章内容变化，标题雷同之处不少，如健康视点，养生书籍，保健植物，养生心得，健康饮食，养生经验，养生论文等专题，这样纷繁多变。每来一稿便重设专题，不仅给审稿人带来巨大的工作量，而且投稿人也会茫然，不知该投向那个专题，更重要的是给人栏目专业性不强，给读者造成专题杂乱繁多之感。不妨设定“养生·健康”专题一并涵盖，如需特别突出文章性质不妨再在文章标题前添加，如“养生•健康”（养生论文）岭南二十四节气养生要点及养生汤（一院邝唯铭，导师孙晓生）。另外，大多数从文章标题便可知道内容，不需另想专题突出，这样更加整洁大方，像蓝森麟老师原来“健康饮食”夏季食疗养生浅识，改为“养生·健康”夏季食疗养生浅识即可。还有，像陈武光老师这样的杂家，不妨设定“陈武光老师专栏”涵盖所有文章，至于他的摄

—5—
影作品不妨另设定“光影人生”专题。此外，将在大学所见所闻所感内容冠以“感悟人生”个人觉得不妥，毕竟少了人生的阅历，比之其他读者推荐的文章，老师的感悟，我们的文章就略有小忧伤小伤春悲秋了，如本人拙文《三月的摇曳》归为“感悟人生”专题，令我受宠若惊，与文章内容不太妥当。不妨将有关青春时期的感想统一改为专题“青葱岁月”。如此，整体看起来不仅井然有序，专业性大大增强，他日网站建设成熟，优化版块时，整理起来也事半功倍。
其二，关工委既然有“口述校史”的活动，不妨移花接木，在健康人生板块设立“走近关工人”专题，可以采访那些与当初网站初建时一路风雨同程走来的老师，还有较活跃的学生作者，将他们与关工委的点点滴滴与大家分享，人同此心，感动之余，相信读者对关工委有更深的认识，亲切感更大大增强，与联谊活动相得益彰。
其三，栏目应该增设搜索功能。比如想阅读大家反响热烈的马定科老师的《冰火两重》一文，则要逐页翻到第8页，这样给浏览带来极大麻烦。如能设置搜索功能，直接搜索第8页或者直接搜索文章题目则更好。
其四，设置点评功能。这样，读者可以在阅读后即时点评，这样可以跟踪交流，不同的思想火花碰撞，一千个读者定然不止一千种想法，作者与读者互动，读者与读者互动，在这样的氛围下，百家争鸣，浏览的读者定会收益良多。然后，每月挑选最热
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门的文章，作一总结点评，是否可以取代主观性过大的宣评行动呢？当然，三四点要求似乎有点高。假以时日，我相信会增设这一功能的。
其五，不妨将每月下载点击次数最多的文章置顶，可设专题“每月精华推荐”示之，这样，那么后来的读者就没有错过欣赏美文的遗憾。
不知不觉写了这么多，满纸荒唐言，定有不妥之处，浅知陋见，谨作抛砖引玉之用，如果真能为栏目建设得更好提供一点点粗浅的建议，那么我一把辛酸泪也有获殊荣的荣幸了，呵呵。
后记：
八月，又是个迁徙的季节，告别大学城的宁静，将迎来三元里的喧嚣。在那轰鸣的车声中，我想我依然可以习惯在周末晚上，沏上一壶碧螺春，点开“健康人生”，听一听长者的智慧箴言，看一看同龄人波澜壮阔的青春，当茶叶在开水中轻柔舒展时，伴着袅袅的清香，我的心便在那一泓清冽的泉水中畅游。
（作者来自二院中西医结合七年制09级，学号2009054022。）
    （注：网站第二次刊发时间：2012年12月18日。）

—7—
