【影视欣赏】

以史为鉴，面向未来

——《大国崛起》观后感

（一院李铭舜，2013年7月1日）
    在繁忙的考试月，我还是挤出时间观看了一部有意义的纪录片——《大国崛起》。下面就来谈谈我的收获。
《大国崛起》解读的是15世纪以来世界性大国崛起的历史，探究其兴盛背后的原因。
什么叫大国崛起？简单地说，就是指一个国家发展又大又快。大，指综合国力强大，远远超过周边乃至世界各国，在世界上占有举足轻重的地位，至少足以称霸一方。快，指发展迅速，远远超过他国，且健康、持续、稳定。
15世纪以来，随着地理大发现，世界各国开始相互认识、了解和竞争。在近现代，有九个国家在不同的历史时期先后登场，对人类社会发展产生了重大影响。它们是：葡萄牙、西班牙、荷兰、英国、法国、德国、日本、俄罗斯、美国。
回顾500年来各个世界大国发展的历程，讨论大国崛起的关键性因素。单一的因素一定是错误的，但有一些共同的因素却值得关注：要形成一个统一的力量、有民族凝聚力、重视思想文化的繁荣、重视科学和教育、建立起适合本国国情的政治经济制度、善于学习但绝不简单模仿别国的道路、后发国家在国家力量主导下加快现代化步伐等。   
比较有代表性并能给我以较多启示的，应首推英国、美国和日本。
英国是工业革命最早的国家，也是吸引世界各国争相效仿的对象。从18世纪下半叶开始，用了不到100年时间，英国的工业产品就占据了世界总产量的40－50％，领先世界上所有国家。到了19世纪英国实际上已成为全球金融资本的中心。英国还率先建立了现代意义的议会民主制度，因此它在政治文化上也具有创新性。马克思曾指出：18世纪综合了过去历史上一直是零散地、偶然地出现的成果，并揭示了它们的必然性和内部联系。而英国文化正是这种综合性最生动的体现。到1870年以后，英国开始衰落，也是因为它文化中的保守因素阻碍了它和其他大国的竞争，成了二流国家。

美国作为一个后起的资本主义国家，在大约一个世纪的时间里赶上并超过了当时最先进的英国，并由此而崛起、发展壮大起来。作者坦言，除去其天然具备优越的地理位置和丰富的自然资源外，还有许多经验可供我们借鉴和学习。首先他们为了维护国家主权完整，进行了独立战争，从而推翻了英国的殖民统治，建立了独立的美利坚合众国，由此赢得了政治上的主权。1787年9月17日，美国第一部成文宪法形成，界定了个人、州政府和联邦政府在经济运行中的分工，从而为美国的经济发展提供了法律保证。除此之外，美国在独立之后主动争取国际资源的支持，也是促进资本主义生产迅猛发展的重要原因。

近代日本的崛起反映了日本民族良好的应变能力和变革意识。日本历来喜欢与强者为伍，善于向先进学习。特别是在危机面前，领导层往往能正视传统制度中的不足，勇于割除积弊，积极接受新事物，从而形成一股自上而下的废旧出新的强大推动力。这是日本战略文化的突出优点，也是日本大战略的成功之处。二战以后，许多国家都已认识到，没有劳动者利益与资本利益的同步增长，社会发展是不可能持续的。日本是履行这一规律的模范。呈现出了所有后现代国家的一般特点，即变革是自上而下进行的。在变革当中国家政权起到了重要作用。
以史为鉴，可知兴衰。大国的崛起靠的是科技，国与国之间的较量说到底就是国民素质的较量，是人才的较量。不客气地说，中国由于难以接受别人的教育思想，国民整体素质与发达国家的相比都不是一个等级。英国历史学家汤因比研究过21种在历史上曾经出现过，后来相继消亡的文明。结论是这些文明死亡的原因，无一例外，都不是他杀，而是自杀。他们失去了创新的活力，被历史淘汰出局。 
    以史为鉴，我们可以从这九个大国崛起中得到启发。面向未来，我们要推动科技的发展，提高自主创新能力，让我国变成一个综合国力强大的大国崛起于东方世界。
（注：学校关工网站刊发时间：2013年7月4日。）
—２—
—３—

