在教育部直属高校关工委第三协作组
2012年工作会议上的讲话

教育部关工委常务副主任  孙成华

（根据录音整理，未经本人校阅）

尊敬的房厅长、王主任、 胡书记，各高校关工委的老同志，同志们：

大家上午好！

今天我和部关工委刘永强同志一起到东北林业大学参加教育部直属高校关工委第三协作组2012年工作会议，真是非常的高兴。对这次会，教育部关工委非常重视，田淑兰主任原定要亲自参加这个会，现在她还在青海，因为青海一个重要活动，青海省委书记强卫同志他的日程安排有点调不开，所以青海的活动往后挪一天，和我们这个会冲突，赶不过来。所以田主任专门要我向省教育厅、东北林业大学和与会的各位代表表示问候和致敬。第三协作组会议是一年一度，去年在华南理工大学召开，开得非常好。今年，教育部的15所高校和省里的4所高校又齐聚东北林业大学，召开今年的年度工作会议。

刚才房厅长、胡书记都做了重要讲话，介绍了情况，也对关工委工作给予了肯定和鼓励，我觉得讲得非常好，省教育厅和校领导对关心下一代工作非常的重视。借这个机会，我也做一个发言，作为经验交流之前的一个发言。
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我想从两个方面讲讲我的看法。

第一，在高校党建工作中进一步发挥关工委的助力作用，迎接党的十八大的胜利召开。

大家都知道，6月19-20日，习近平同志到北京大学、中国人民大学和清华大学，就加强和改进高校党建工作进行了调研。在调研的过程中，习近平同志强调，加强和改进高校党的建设，要继续坚持和贯彻好正确的指导原则。习近平同志把指导原则分成四个方面讲，第一是紧紧围绕服务大局和促进高等教育事业的科学发展为主题来开展；第二是紧紧围绕培养中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人这一根本来推进；第三是紧紧围绕贯彻好党委领导下的校长负责制这一领导体制来加强；第四是紧紧围绕抓好基层打牢基础这一重要支持来深化，从而为高校改革发展稳定提供坚强保障。我想，讲话深刻阐述了高校党建工作必须始终坚持和贯彻四项指导原则。教育部党组书记、部长袁贵仁同志最近在党组会上明确提出要求，各高校要将讲话精神切实贯彻到高校的人才培养、科学研究、社会服务、文化传承、创新各项任务和改革发展稳定的各项工作中去。我想作为我们的高校各级关工委就是要责无旁贷地围绕这一中心来发挥我们的配合和补充作用。

高校知识分子密集，特别是现在青年学生思想活跃，信息广泛，但同时也容易成为意识形态和各种外国势力渗透的焦点。在经济全球化的今天，政治多极化、社会信息化、文化多元化的情
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况下，西方对我国高校的渗透在加强，对人才的争夺在加强。在这个形势下，高校关工委要进一步认识做好高校党建工作的重要性，按照习近平同志强调的四项指导原则，提高参与高校党建工作的自觉性和责任感，进一步发挥我们各级关工委的组织作用，发挥老同志的政治和经验优势。很多高校的党委负责同志都表示，高校连续20多年保持稳定，学生党建工作功不可没，学生党员已经成为学校维护稳定的重要的依靠力量。据统计，现在在全国2383所已建立党组织的高校中，共建立学生党支部81311个，在我们教育系统、高校基本形成了一年级有党员、二年级有党小组、高年级有党支部的学生党建工作格局。这个局面的形成，包含着高校关工委和老同志辛勤工作的成果。

我们要认真总结高校关工委以特邀党建组织员为抓手，积极参与高校学生党建工作中的成功经验与做法。回顾去年在华南理工大学召开第三协作组工作会议，有几所高校在党建工作中特别是以特邀党建组织员为抓手，工作做得很有特点。华东师范大学讲的是“立足基层，创建特色，注重实效，扎实推进特邀党建组织员工作”，江南大学去年讲的是“活跃在高校党建工作的老年志愿者”，中国矿业大学讲的是“发挥特邀党建组织员作用，推进基层党建科学发展”，华南理工大学讲的是“关工委全方位参与大学生党建工作”。我觉得讲的都非常好。下一步我们要按照习近平同志讲话的精神，在高校党委的领导下，各高校关工委在深入做好特邀党建组织员工作的基础上，要着重在以下几个方面发挥我们
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的配合补充作用。

第一，要进一步着力在提高学生党员发展质量、推进学生党建工作规范化方面发挥老同志的政治优势。

第二，要在建好健全高校基层党组织、有针对性地加强高校学生党建工作方面发挥各级关工委的助力作用。

第三，在继续深化大学生思想政治教育，实施“立德树人”工程中发挥示范引领作用。

最后，在深入推进马克思主义理论研究和建设工程，切实加强和改进高校思想政治理论课上发挥我们的辅导作用。

在高校党建工作中，现在在特邀党建组织员这方面已经有了一定的经验，也有了一些成功的办法。我们要以此为基础，进一步在以上四个方面发挥高校关工委的优势、特色和助力作用，为进一步促进大学生党建和思想政治工作的科学发展助力、添彩，也为我们党的十八大胜利召开营造良好的氛围。

第二，抓住高校二级关工委这个关键环节，进一步加强直属高校关工委基层建设。

深入贯彻教育部党组20号文件精神，持续不断地加强基层关工委建设，是教育部关工委非常重视的一项基础工程。2011年，教育部关工委召开了全国教育系统关工委基层建设现场交流会，提出用三年时间抓好基层关工委建设。目前，全国各个省、市、自治区和高校关工委组织已实现了全覆盖。今年是基层建设三年中最关键的一年，重点是抓好县级和高校二级关工委两个关键环
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节，对各个省的关工委来讲，是县级，对高校关工委来讲，是高校二级关工委，要着力解决县级和高校二级关工委建设中存在的三方面的薄弱环节。一是解决存在的空白点问题，有的还没有建立关工委组织。二是要改变主体不突出的状况。关工委是以在职党政领导为主导，以老同志为主体。有的地方，老同志主体不突出，那就不是名副其实的关工委，关工委必须以老同志为主体来开展工作。三是扭转有名无实的现象，有的有机构，但是没有活动。为此，田淑兰主任在今年年初的教育系统关工委全体委员会上提出了明确的要求：2012年，我们要力争实现县级教育系统关工委全覆盖，普通高校二级关工委基本覆盖，使我们的基层组织建设取得实质性的突破。这是今年我们要加强教育系统关工委基层建设的明确的工作要求。为此，我想我们要从这三个方面来着力：

首先，要健全基层班子，是工作入手的关键。连班子都没有，也就是刚才说的空白点，这是关键。

第二，要充实工作队伍，是基层活力的保障。工作队伍就是主体，要以老同志为主体来开展工作，成为名副其实的关心下一代工作的组织形式，发挥作用。

第三，要搞好有效的活动，是一切工作的终极目的。我们有班子，有队伍，那么要搞好活动，使青少年受益，发挥作用。

从这三点来看，健全班子虽然是关键，但是就这三者而言，健全班子可能相对好解决一些，领导重视，有合适的人选，班子
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就建立起来了。

重要的是要充实我们的骨干和基层工作队伍。有关工委的老同志跟我讲，现在在选新进来的人的时候，还真是有点困难，有些地方还出现了人员难以为继的状况，怎么解决呢？第一，要抓住当前关工委工作大好的氛围，加强宣传。中央领导、教育部党组领导、省教育厅领导、学校党委都非常重视关工委工作，抓住现在这个大好的氛围，加强宣传，使他们了解关工委，要想让大家来支持、参与，首先要使大家了解，只有了解了才理解，理解了才参与。第二，要积极推荐与主动聘请相结合。老同志快退了，要他主动地来说做关工委工作，可能也有，但是不多，我们要主动地推荐与聘请相结合，有些地方提出来，我们要早选聘，使他早介入、早承担，在他即将快到退休年龄的一两年，我们就聘请他来介入进来，通过这一段使他了解、进入角色，顺利过渡，从在职的岗位过渡到我们关工委的这个工作中。第三，形成机制，保证我们这支骨干队伍能够水长流，水质常清，人员补充上不出现难以为继的状况。

这三者里，搞好有特色的活动，使青年学生受益，是我们关心下一代工作的最要下功夫的重中之重。有了活动，青少年受益了，这就解决了有名无实的问题，也是我们关心下一代工作存在和发展的价值所在。在基层建设方面，去年交流会的时候，也有两个发言我印象很深，一个是东北林业大学的发言，题目叫“抓基层，打基础，全力推进二级关工委建设”。东北林大在基层关工
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委建设方面，抓住了新生、老生还有毕业生不同的特点来开展活动，效果非常好。还有中南大学，去年讲的是“积极开展创‘五好’关工委活动，推动基层关工委建设”。所以我觉得，去年的会开得很好，今年大家又齐聚在一起，又要听取我们各个高校非常好的经验、典型。

我想，我们协作组会议的主要的作用，就是兄弟院校间各个方面好的做法、成功的经验，互相启发、互相借鉴、互相推动，我们工作的活力才能有所不断的加强。教育部现在75所直属高校分成5个协作组，省关工委、教育系统是4个协作组，教育系统一共是9个协作组，每年开展活动，应该说现在越来越规范，协作会议的作用也越来越大，兄弟院校之间的联系也越来越加强，特别是在协作会议基础上，对教育系统关心下一代工作的交流、推动、宣传，也使各个方面能够了解、支持我们关心下一代工作发挥了重要作用。所以我想今年在东北林业大学召开的2012年第三协作组工作会议一定会开得非常好，对我们教育系统关心下一代工作也会起到非常好的推动和启示作用。

同志们，关工委的工作，我想是天地广阔、功德无量.特别是老同志的奉献精神令人敬佩，这次我们第三协作组与会的就有7位70岁以上的老同志。各级教育关工委组织在倾心关心下一代的同时，也要特别关爱我们的老一辈，做到量力适度。在一次开会调研的时候，有老同志说“放心，我们自己会把握，我们是小车不倒，悠着推”，我觉得讲的非常形象，也很幽默，应该这样。今
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年是国家干部离退休制度建立30周年，1982年，小平同志提出我们国家正式建立了离退休制度，至今已有30周年。高校关工委的工作就是要在促进青年学生德才并进、全面发展的同时，使我们的老同志实现老有所为，以德养寿。

今年这次会议，是在东北林业大学召开的，学校党委非常重视，今天学校胡书记代表党委作了重要的讲话，校关工委、离退休工作处全力以赴，为开好会议做了细心的安排和周到的服务。我代表教育部关工委和与会各高校的代表，对学校领导、学校关工委表示感谢！同时，特别感谢省教育厅，还有我们省兄弟院校对教育部直属高校关工委的关心、指导、参与和重视。

最后，预祝我们本次会议圆满成功！

谢谢大家！
（注：本文转载于华工关工委2012年9月5日编印的《关工信息》第47辑；本网站刊发时间：2012年9月26日。）
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