【心灵探索】

真正能交心的朋友，其实没几个

（一院黄慈辉推荐，2016年5月28日）

推荐理由：人生中我们必须清楚，真能交心的朋友，其实也就那么几个。生活中，“客观事实是，我们的精力永远是有限的，你不可能和所有的人都做好朋友。我们每个人的气场也不尽相同，不可能吸引所有的人。圈子不同，气场不合，就不要违背内心刻意去迎合了”。真心诚意对待周围的挚友，用心对待，才是生活真理。
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    在多元社交网络充斥着我们生活的年代，似乎我们都可以轻易交到成百上千的好朋友。

但根据英国人类学家Robin Dunbar一项最新研究数据表明，尽管人们之间存在着多重的联系，但每个人同时只能维持大概五个亲近的朋友。
“真能交心的朋友，其实也就那么几个。”

    你们可能很熟，但大都也就只停留在这个层面，一个从初中到现在、虽相隔万里但仍维持联系的朋友曾在他研究生毕业工作一年后和我电话彻夜长谈。

    他煽情地说道：“小安你知道吗？说实话，我其实没几个真正能说话的哥们，但你算一个。读书生涯遇到那么多同学，研究生期间也在社会上摸爬滚打过，工作后更是结识了不少同事，但回头看看，能敞开心扉说心里话、不必客套、不用刻意讨好的朋友就你们几个了。”

我一大老爷们，硬被他煽情得说不出话来。对啊，我们的知心朋友，其实就那么几个。
承认并接纳这一点，我们的幸福指数都会成倍上升吧。我们生命中大多数的过客，你们见面时会彼此客套寒暄，你们共事时会尊重和帮助彼此。但你们不会走心，不会彼此坦露心扉，更不会彼此互黑揭短还哈哈大笑。

你们可能很熟，但大都也就只停留在这个层面罢了。客观事实就是——你的精力真的有限，不可能和所有人做好朋友，我微博粉丝不多，但几乎每天都能收到关于友情困惑的私信。
刚来新单位报到几天，好不适应、心也好累，想和办公室的人都做好朋友，希望能得到他们的信任和支持，但似乎他们对我没什么兴趣。

    安同学，我真的不知道怎么和新的大学舍友们处好关系，我们来自不同地方，生活习惯什么的都很不同，我很想和他们都成为无话不谈的闺蜜，但大多数时候我们都聊不到一块去。

    看到有些人整天在社交网络上晒聚会、晒和无数好朋友的亲密合照，我心里有点没底，是不是我的社交圈子太小了啊？挺羡慕他们的，那么多朋友。

人性已经决定了我们每个人都有“被需要”、“被接纳”、“被尊重”的生理和心理上的双重需求。我们都渴望被爱、被大众接纳认可。无人例外。但你必须清楚，客观事实是，我们的精力永远是有限的，你不可能和所有的人都做好朋友。我们每个人的气场也不尽相同，不可能吸引所有的人。圈子不同，气场不合，就不要违背内心刻意去迎合了吧。我身边一个所谓在别人眼中的社交达人，曾对我说，其实我很孤独，有时候聚会狂欢回来后才猛觉自己居然找不到一个真正能掏心窝的朋友倾述，我拼了命挤进那些你们很羡慕的圈子，只是为了掩盖我内心的空虚罢了。那些所谓的圈子，更多的是彼此利用罢了，真能交心的少之又少。
对啊，那些不能和你成为知己的熟人，比如同事、同学、舍友等等，保持恰当的距离，遵循彼此尊重的原则，那就已经很好。
真不必用力过猛。至亲健全、知己两三，还有盗不走的爱人，那便很好。

有时候，你觉得孤独，不是因为你没有朋友。恰恰相反，是因为你太贪心了。你总希望讨好身边所有的人，你总以为自己能和所有人做好朋友。你总为了根本和你聊不到一块去的人而懊恼；你总想着法子怎么取悦那些你取悦不了的人。所以，你不断地跌倒，然后便开始怀疑自己，怀疑是不是自己哪里做的不够好。久而久之，你不经意间把以前的好朋友也丢弃了，却还在去讨好和试图挤进与你气场不符的圈子里。要知道，你真的不需要那么多所谓的朋友。人生在世，贵在活得真实且充盈至亲健全，知己两三，还有盗不走的爱人，那便很好。不要把时间和精力，都浪费在去迎合不属于你的圈子上。因为到头来，你终究会发现：一生中，知心朋友其实就那么几个，用心去把握TA们，便已是晴空万里。
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