领悟人生价值  感恩大爱人生

——浏览“关心下一代工作”网站有感
信息技术学院2008级  叶建生

浏览了“广州中医药大学关心下一代工作”网站之后，我受益匪浅，得到了不少的启发。
我校“关心下一代工作”网站是学校关心下一代工作委员会（简称关工委）主办的网站。我从网站的“助学基金”栏目中了解到，学校关工委在今年年初，发起成立广中医关心下一代助学基金会，动员学校离退休老同志带头，由此影响学校在职教师，并发动社会各界人士慷慨解囊，从而筹集基金。基金会的基本宗旨是：通过筹措、发放广中医关心下一代助学金的方式，无偿资助家庭经济有困难并符合条件的广中医学生，帮助他们增强战胜困难信心、顺利完成学业，为学校的人才培养奉献一份爱心。
有我们学校关工委对我们学生的重视和关心，作为年轻一代的我们深感幸福。
“关心下一代工作”网站是有效的宣传、教育、学习、交流阵地。浏览了相关内容之后，我从中了解了不少，也学到了不少。关心下一代的工作是为了进一步加强和改进未成年人思想道德建设，进一步加强和改进大学生思想政治教育，动员全社会各方面共同做好青少年思想道德教育工作，为青少年健康成长创造良好社会环境的重大举措。

—1—
我从中认识到，关心下一代工作是一项利在当代，功垂千秋的伟大事业，它是中国特色社会主义优越性的一种体现。在党组织的领导下，有职能部门的支持、帮助，广大离退休老前辈在默默无闻之中，以无私奉献的精神，从点点滴滴的事情做起，为培养教育青少年作出了老有所为的巨大贡献。这是一支具有独特优势，发挥着不可替代作用的庞大志愿者队伍，成为我们青少年思想品德和思想政治教育的重要力量。
我们学校关工委对关心下一代工作的饱满政治热情，使我们深受鼓舞！他们奉献的是真心实意和诚挚的爱心。他们这种源于心灵沟通、情感交融、思想交流所产生的结果，是实实在在的，我们广大青少年受益匪浅。
学校关工委对我们年轻一代的关心，作为一个来自贫穷农村家庭的我深深地感动。许多人说贫穷是农家孩子的一大不幸。因为贫穷，我们在生活上的衣食住行甚至都难以解决；因为贫穷，我们过着不一样的生活。但我觉得出身贫穷的家庭，这并不可怕，可怕的是我们精神上的贫困，我们需要的是把被贫穷压抑的心转变过来。俗话有言：“人穷志不穷。”其实我很感谢贫穷。正因为贫穷，锻炼了我吃苦耐劳的能力，培养了我面对困难的勇气，磨炼了我坚强的意志；正因为贫穷，我学会了感恩，在努力生活的同时，深深的感受着人世间大爱的深情与厚重。
感受着各级领导以及热心人士对关心下一代工作默默地付出，我越来越体会到：爱，在我们的周围；爱，在闪烁着金色的
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光芒；爱，在人间传递！我越来越体会到：一个人的价值，应该看他贡献什么，而不应当看他取得什么；人生的价值，并不是用时间，而是用深度去衡量的。我越来越体会到：车尔尼雪夫斯基的“一个没有受到献身的热情所鼓舞的人，永远不会做出什么伟大的事情来”那句话的真正含义。
我知道我们还是学生，我们现在主要任务是好好学习，并不能为社会做出什么太大的贡献，但我们有年轻的活力，只要我们怀着一种激情，怀着一种社会责任感，怀着一颗感恩的心，我们也可以为学校，乃至为社会贡献我们的一份微薄的力量。作为年轻一代的我们，我们是社会主义的接班人，我们是国家的希望，我们要真正领会人生的意义与价值，在努力学习的同时不断地培养良好的人生价值观，不断地积累知识和增长才干，不断地锻炼自己各方面的能力，而且要培养强烈的社会责任感和一颗感恩的心，将来更好的服务社会。
衷心祝福我校“关心下一代的工作”网站越办越好，更全面关心青少年健康成长，为广大青少年创造良好的学习和社会环境，为培养德智体美全面发展的中国特色社会主义事业建设者和可靠接班人继续努力，与时俱进！
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