【疾病防治】

中西医结合降服无声杀手
——第15届中国南方国际心血管病学时会议侧记
吴运泉

（2013年4月13日）

我国人群高血压患病率一直处于增长态势，每5个成人中就有1人患高血压。高血压、心脑血管病是政府和民众关注的重大疾病。本文结合第15届中国南方国际心血管病学时会议，回顾一下高血压防治专题。
患病率高

从昨天“第15届中国南方国际心血管病学时会议”获释，我国成年人高血压患病率高达33.5％，估计患病人数达3.3亿人（注）。这确实是个天文数字，比美国总人口还要多。此组数字与2002年高血压普查相比，当时患病率为18.8％，患病人数为1.6亿，不仅未下降，反而升高了。

控制率低

据陈可冀院士介绍，我国高血压虽然患病率仍在升高。但是，公众对高血压的知晓率、治疗率和控制率均较美国低得多，控制率仅为6.1％（也就是说90％以上病人血压未能控制）。结果，每10秒钟就有1人死于心血管病。城市因高血压脑中风患病率高达120.5/10万人口。另有统计数字表明，2010 年我国约45 万人死于高血压，直接经济负担超过660 亿元，占我国卫生总费用的3.4%。这种严重态势，给我国防治高血压防治工作敲响了警钟，专家提倡用中西医结合方法，对付这个人类“无声杀手”。

主要病因

为什么这么多人患高血压？广东省人民医院心血管内科教授林曙光分析，这可能和中国城镇化有关，城镇化带来了生活方式变化，体力活动减少，高脂、高盐饮食，精神压力大，这些直接导致高血压患病率上升。

林教授还指出，在中国五大慢性病（冠心病、中风、高血压、肿瘤和2型糖尿病）中，运动缺乏者占12～19％，另有数据表明，体力活动不足导致了5%的首都居民短寿。
预防措施

对于如何拦截上游病因和纠正不良习惯问题，上海瑞金医院高血压防治首席专家郭冀珍教授专门撰文指出：消除高血压，主要的四个危险因素是：高血脂、肥胖、糖尿病、吸烟。
世界高血压联盟主席刘立生教授（是协和女专家，《中国高血压防治指南》主编）对日常饮食建议做到如下“三点”：口味“淡一点”——口味重自然吃盐多，先把口味降下来，逐步控制每天吃盐6克，也可以用代用盐或者食醋等替代盐；菜色“浅一点”——酱油、卤制食品这些颜色偏重的食物是最易“潜伏”的“高盐大户”，烹调中尽量少放酱油，让菜色清淡一些；蔬果“黄一点”——土豆、南瓜、香蕉等黄色蔬果富含钾，常吃这些食物也能帮助降压。

娃娃抓起

林曙光教授建议，控制高盐饮食要从娃娃抓起，2岁前就要开始进食淡味饮食，这样2岁后口味就可能养成习惯了，为防治高血压打个基础。

刘立生教授也指出，高盐饮食和血压水平有直接关系。最廉价的降压方法就是减盐。在经济条件较差，吃降压药都困难的情况下，仅减少食盐量就能帮助降压。目前世界卫生组织(WHO)倡导应将每日食盐摄入量限制在5克，对我国广大居民有一定难度，但仍要坚定不移地推广“限盐”。日本的心脑血管疾病防治做得比我们好，这方面是值得我们借鉴的。郭冀珍对群众曾有远离高血压的“8字箴言”：低盐、减肥、减压、限酒。我想，这应成为我们防治高血压的座右铭。

勿信鬼话

林曙光教授还提醒，真正的高血压病需正规治疗，终生治疗，小广告说无需吃药或一次治疗就能断根，都是无稽之谈，骗人的鬼话，简直是谋财害命，千万不可信以为真。否则，就有可能导致误诊误治，后患无穷。

总理嘱托

新任总理李克强，对祖国医学充满信心与期待，嘱托我们要继承和发扬中医药事业。新近他曾明确指出：中医药大有可为；中西医并重；中西医结合。

我们要认真学习李总理指示精神，用中西医结合的方法，使高血压低下头来。
陈可冀院士认为，中医药在调脂、抗炎、稳定易损斑块、抗血小板及抗血栓形成、冠脉介入再狭窄及相关问题防治等方面，均大有文章可做。
目前专家看好的中成药有：血脂康、心脉通、麝香保心丸、参松养心胶囊、芪苈强心胶囊等。可在医生指导下，根据病情选用。
辨证论治方面，邓老强调调脾护心，活血化瘀，分型论治（详见《邓铁涛论治冠心病》89～112页）。

（作者附注：本数字也可参阅《中华预防医学杂志》 2012，46409。）
（注：学校关工网站刊发时间：2013年4月16日。）
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