
九旬老教授  一片赤子心
——记江门市五邑大学离休老教师胡鉴明

江门市关工委  关福汉（执笔）

老教师胡鉴明今年已经进入人生的第90个年头了。1948年中山大学毕业后，他参加党领导的人民武装斗争。由于历史的曲折和坎坷，直至拨乱反正后，58岁的胡鉴明才加入了中国共产党，实现了自己的崇高追求。60岁时，他从鹤山一中副校长任内调到五邑大学任外国语系主任，承但创办外语系工作。1987年离休时他已经63岁，仍然在五邑大学继续教学工作，并先后出版了学术专著4本及主编大学商务英语统编教材两本。2008年，正值大学毕业整整60年之际，母校中山大学聘任他为社会学与人类学学院的客座教授，担任全英教学的国际政治课程。今年1月，该学院将他在2008年到2012年的讲稿及书面回答同学提出的200多个问题编印出版《胡鉴明教授讲座书稿》，并请他在身体许可的条件下，长期做中山大学的客座教授，继续定期讲课。
胡鉴明老教授不仅经历丰富，有很高学术成就和教学水平的一面，而他还有关心爱护下一代的另一面，有着许许多多令人感动的故事。
教书育人是胡鉴明从事教育工作所尊崇的宗旨。他常说“我是一个党员教师，一方面要牢记党是如何教我做人的，另一方面我也要用党的思想教育我的学生如何做人。”在中学工作时如此，来到五邑大学、中山大学教书也如此，尤其对毕业后即将直接走上社会的青年大学生更加注重怎样做人的教育。外语系第4届本科毕业生小陈得到了胡老师的惠泽，她学业优异，事业有成，如今在香港一间大企业工作，几年前她专程回母校看望胡老师，送给他一个纪念匾，上面用英文刻着“For a special teacher. Some teachers inspire a love of learning; Some teachers help build characters. Thank you for being a kind of teacher that does both!”译成中文即：“致一位特殊的老师，有的老师勉励学生努力学习；有的老师帮助学生树立人格。感谢您，老师，您是两者都兼而有之的好老师！”这幅纪念匾是代表了众多学生对胡老师多年来踏踏实实教书育人，辛勤付出的褒奖。
提起胡老师教育学生的责任心，人们不会忘记这样一件事：有一年在准备给一年级新生上思想政治大课之前，胡老师骤然血压升高，组织部建议他立即休息，取消授课。但胡老师牵挂台下1000多个正在等候听课的同学们，他想了一个折衷办法，约请一位退休校医陪同，便毅然踏上讲台，满怀深情讲了2个多小时，那堂思想政治课讲得特别好，讲解精彩生动，把坐满整个礼堂的上千同学都深深打动了！外语系旅游专业新生小伍课后特地回家把父母亲带来学校，专程到胡老师家，表达衷心的感谢！
1998年学校关心下一代工作委员会成立，并创办“谈心亭”。关工委安排胡老师与学生谈心活动，通过谈心，有更多机会和同学接触，了解帮助他们。在“谈心亭”，数以百计的来访者都是年轻学子，他们有的在学习上碰到困难，有的对大学生活不适应，有的和同学闹矛盾，也有的牵涉到情感问题。总之，既有思想问题也有实际问题，胡老师也都一一不厌其烦地帮助解疑析难。胡鉴明和我们谈起这样一件事。管理系会计专业4年级两位女同学之间关系搞得很紧张，找到胡老师谈心时不停地哭诉，胡老师分别对矛盾的双方做思想工作，多次谈心。有一天，其中一位女同学大清早突然来到胡老师的家递给他一封长信，内容激愤失控，信中偏执失控地写道：“恐怕这样下去，我不是变成一个疯子，就会变成一个杀人犯！”赶着要上课的胡老师看了这封信，立即向校党委汇报，由组织部黄部长亲自与这位女生长谈，稳住她的情绪。与此同时，他清醒地意识到女生有心理方面的疾患，于是请来心理咨询中心的专业心理咨询师为女生诊治。确诊这位女生由于出身于不幸的单亲家庭，自幼的痛苦家庭生活，加之人际关系紧张诱发疾病，其思想情结是外在的心理投射反应与内在的心理矛盾不一致，是一种典型的病态人格障碍。胡鉴明协助治疗师一道一边治疗，一边有针对性地对她进行耐心的开导教育，与此同时对矛盾的另一方进行思想沟通工作。对症下药的心理治疗，加上得当耐心的开导沟通工作，抚平了女生偏执的心理情绪，终于在她们毕业之前完满地解决了这个难题，两人都顺利毕业。这件事使胡鉴明更深切地体会到，做好学生的思想教育工作，既要有高度的责任心，做好谈心疏导沟通，还要具备良好的心理学方面的知识修养，这样双管齐下，才能收到预期的效果。因此，他认真虚心向治疗师学习怎样以心理学知识做学生的思想工作。
十多年来与青年学生在“谈心亭”的谈心活动，胡老师总结了一整套行之有效解决年轻人思想问题的方法。对一些比较单纯的认识问题或实际困难，谈心三几次大体上就可以解决，但是碰到一些比较复杂艰难的问题就要尝试用新的办法。他的办法是重点联系谈心对象，进行长期帮助。3年前外国语学院日语专业一年级新生小陈因家境贫寒，又对日语学习没有兴趣，萌生退学的念头。小陈找胡老师倾诉，经过数次谈心有一些效果，但不巩固，常有反复，甚至出现旷课现象。胡老师敏锐地觉察到，转变小陈的学习态度不是一时半会儿能凑效的，必须耐心长时间付出努力。于是他决定重点与他长期联系。三年级时小陈因患抑郁症休学一年，期间还到顺德打工，筹下一年的学费。这个学期回校复课，学费仍未筹足，无法选课，不得已还要在晚上到长堤宵夜大排档当杂工，直到深夜才能回校，第二天又要照常上课。有一天晚上小陈与胡老师见面谈心后，又冲冲忙忙赶着去长堤烟熏火燎的大排档上夜班，后来终于交足了学费。此情此景，胡鉴明为之心痛之余，更对小陈不离不弃，经过3年的重点联系，谈心关爱，胡鉴明与小陈成了一对知心朋友，师生两人结下了深厚的友谊。2014年10月21日，小陈找到胡老师，痛苦地诉说他妹妹患了鼻咽癌，要立即动手术，但是家里筹得手术费还差一万多元无法解决，胡老师立即给他10000元。他父亲还专诚打电话来表示感谢。
像对待小陈那样的困难学生，耐心地持续不断地帮助与教育，胡鉴明不知要花费多少心血！数十年下来，被胡老师关爱帮助过的学子，都成了胡鉴明的知心朋友。每逢节假日，在胡老师家中，都可以看到这些现今已成中年、甚至是60多岁的毕业多年的同学回来看望他。他们与胡老师感恩叙旧，汇报人生收获，此刻，是胡老师最开心的时候！
年逾九旬的老教授胡鉴明关心下一代成长的赤子之情，在江门市被广泛传扬。他曾经多次被评为优秀共产党员，除被评为江门市优秀共产党员外，2001年纪念中国共产党成立80周年，还被评为省高教系统50个优秀共产党员之一。在关工委工作方面，2003年他被评为省高教系统关心下一代优秀工作者，2004年被评为江门市老干部先进个人。面对这些荣誉，这位九秩老者最常挂在嘴边的一句话是：“党教会我做人，我也要把关心下一代成长，教他们如何做人，作为自己的终身责任”。
（注：本文原载教育部关工委网站群-广东-关工资讯-五老风采2015年4月17日；学校关工网站刊发时间：2015年4月21日）
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