【宣评行动】
中国的东大门——钓鱼岛

（一院吴伟群，2012年5月13日）

近期，媒体和群众的注意力都放在了南海的黄岩岛上，似乎有些冷落了另一个“兵家必争之地”——钓鱼岛。
钓鱼岛的重要性

钓鱼岛，全称“钓鱼台群岛”，日本人称其为“尖阁列岛”。 钓鱼台群岛由钓鱼岛、黄尾岛、赤尾岛、南小岛、北小岛、大南小岛、大北小岛和飞濑岛等岛屿组成，总面积约7平方公里。
钓鱼岛蕴含着丰富的石油资源，据1982年估计当在737-1574亿桶，这对于任何一个国家的经济和战略发展来说极其重要。如果日本占据钓鱼岛，日本将迅速从一个石油资源贫瘠国晋升为石油大国，同时钓鱼岛的物质资源还不单单是石油。
目前根据《海洋法公约》，冲绳海沟以西范围全部属于中国大陆架，跟日本没有任何关系，只有冲绳海沟一块才属于日本。而钓鱼岛恰好位于冲绳海沟上沿，在冲绳海沟以西。如果钓鱼岛被日本占据，我国将与日本成相向关系，共同拥有大陆架，于是日本人提出了“中间线”划分，一旦采用“中间线”划分，我国将失去大片海洋国土和海底资源。从地缘战略上来讲，更严重的后果是美日将把我国封死在“中间线”以西（之前美日一直企图将中国封锁在第一岛链内，钓鱼岛位于第一岛链以西），届时我国

—1—
的战略空间将被大大挤压，对我国的军事战略发展及国土安全将造成严重影响。
钓鱼岛的史料记载

一提到钓鱼岛，我们就一直在说“钓鱼岛在历史上一直是中国的固有领土”，那么具体是怎么体现的呢？就目前的资料来说有两大铁证。
第一是，依据史料，我国对钓鱼岛的记载最早出现在沈复的《海国志》中，时间为嘉庆十三年(公元1808年)闰五月，比日人古贺辰四郎“发现”的年代（1884）足足早了76年，根据国际法中的“先占原则”，中国早于日本发现，该岛理应属于中国。
第二是，1785年，日本出版了著名学者林小平所著的《三国通览图说》一书，该书作为日本官方认可的历史地图也称钓鱼岛属中国。要特别说明的是，《三国通览图说》在日本不是一般的地图资料，内阁文库，宫内听书陵部，东京大学，京都大学，早稻田大学等大学的图书馆，及一些著名的文库都有收藏。
无论是中国方面的史料记载，抑或是日本官方认可的历史地图，都说明了钓鱼岛属于中国，且《三国通览图说》中的《琉球国全图》，不仅为众多的学者所引用，而且，每次举办有关琉球冲绳历史文化的展览时，都要将此图作为重要史料向参观者展示，凡看过此图的人都有目共睹，不知日本政府为何偏视而不见？
近期各方动态

日本方面：
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3月2日，日本正是为钓鱼岛周边4坐无人岛命名。
4月16日，东京都知士石原慎太郎发动了募资购买钓鱼岛的行动，在民间得到了大片影响，日本官方对此并未有明确表态，但也有部分官方人士对石原表示支持。
5月9日，有日本媒体披露了所谓“日本自卫队钓鱼岛夺回作战计划”。
中国大陆方面：
2月28日，中国海监船一改往常低调和谨慎，强硬出手，驱逐在钓鱼岛周边争议海域的日本测量船。
3月2日日本做出命名举动后，中国迅速做出反制措施，公布钓鱼岛及其周边70多个附属岛屿的中文名称、汉语拼音名称及位置描述。
4月16日石原发表购买钓鱼岛的言论后，中国外交部发言人刘为民随即表示“钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土，中国对此拥有无可争辩的主权，日方对钓鱼岛及其附属岛屿采取任何单方面举措，都是非法和无效的，都不能改变这些岛屿属于中国的事实”。
4月29日至5月9日，中国渔政203、204船进入钓鱼岛海域执行常态化巡逻。
中国台湾方面：
在石原提出购买钓鱼岛言论后，台湾新党主席称将发动“购买钓鱼岛管理权”行动，支持国台办主张，认为两岸应以其处理
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掉遇到问题，并建议马英九在5月20日的就职演讲中，宣誓中国对钓鱼岛的主权。
笔者看法

普遍专业分析人士及笔者均认为，石原购买钓鱼岛一事不过是政治行为艺术，只是石原企图为自己赢得更多资本。而日本官方也不会有明确的行动去支持一场闹剧。至于所谓的“作战计划”更大的可能是日本放出的烟雾弹，目的是测试各方态度。
而此番中国在钓鱼岛方面可以说是做出了比以往更为强势的态度，去捍卫国家主权和利益，这得益于中国近些年来海洋军事实力的发展。
值得一提的是，在海权方面，台湾从民间到官方一直与中国大陆方面采取一直态度，共同对外，捍卫钓鱼岛主权。
需要提到的是美国方面的态度，日本一直有美国给其撑腰，虽然最近未见美国明面上的身影，但仍要注意其暗地里及接下来可能的动态，毕竟美国是第一岛链封锁中国的中坚及最终力量。
对于钓鱼岛的问题，解决方法有三，一是战争，二是谈判，三是搁置。就目前国际及地区形势来看，发生战争的可能性极低，最多出现一些对峙情况。谈判应该是最终的解决之道，不过这需要等到中国的军事实力，尤其是海军实力发展到更高的程度才有可能实现。而钓鱼岛目前及接下来的情况将是继续搁置——各方均会有行动，但不会有实质性突破，只是将问题拖后着，直到某一天中国真正强大起来为止。
  —4—

（注：网站刊发时间：2012年5月16日。）
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