创建关工委名师报告团

新措促大学生健康成长

华南理工大学关工委

高校关工委是对大学生进行思想道德教育的宝贵资源和重要力量。《中共教育部党组关于加强全国教育系统关心下一代工作委员会建设的意见》（教党〔2009〕20号）文明确指出：“教育系统关工委的主要任务是组织、指导离退休老同志，配合教育部门和学校，全面贯彻党的教育方针，着力对高校和中小学校学生以及青年教职员工进行思想政治和道德品质教育”。在新形势下，如何进一步探索和创新关工委工作，是一项重要的课题。华南理工大学关工委经过长期充分考究，决定成立关工委名师报告团，并以其为载体，扎实有效地对大学生进行思想道德教育。本文简要介绍我校关工委名师报告团的创立、队伍建设、工作方法及体会。
一、领导重视，创建关工委名师报告团
为贯彻落实教育部党组20号文精神，促进我校关工委工作迈上新台阶，我们认为有必要把各单位的名人，通过关工委组织把老同志的潜在优势转化为现实优势，将个体优势转化为组织优势，将分散优势转化为整体优势，实现朝阳与晚霞同辉煌。经过学校关工委主任、秘书长会议讨论，建议成立“学校关工委名师报告团”。校关工委于2010年11月5日向学校党委提交了申请报告。学校党委很重视，时任党委副书记吕廷秀同志非常重视老同
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志的这项提议，认为这是学校关工委进一步推动大学生思想道德教育工作的有效举措，有着深远的意义。11月8日，对关工委的报告作出了批复，同意创建校关工委名师报告团。
2010年12月14日，学校关工委“名师报告团”正式成立，在聘任仪式和座谈会上，吕廷秀副书记代表学校为名师们颁发了党委聘书，对“名师”做了阐释指出，每位名师都是学校的一面旗帜，他们的人生感悟、学习工作经验等对大学生有重要的启迪作用。他对名师们表达了感激之情并寄予了殷切的期望，并对报告团今后的中心任务及工作重点提了很好的意见和建议。
二、开拓创新，精心组建高水平报告团队伍
学校关工委名师报告团在成立伊始，就以建立高起点、高水平的报告团队伍为目标。现有18名报告团成员中，既有丰富管理经验的校老领导，有德育教育名师，也有在学术上成就卓著的老专家、老教授、老博导，还有亲历过抗日战争和解放战争时期的老共产党员等。他们在各个领域为社会、为学校的建设和发展做出过卓著贡献，在师生中享有崇高威望。
关工委在挑选名师报告团成员时拓展思路，特意吸收了三名在职具有学术威望的名教授作为报告团成员。这样一个由离退休老同志为主体、有在职教师组成的队伍，是一种创新，也成为关工委名师报告团一个鲜明的特色。在报告团中，老同志对党和国家的热爱，对人生经历的感悟，对学科发展的见解，对青少年教育的经验，对在职老师是一种激励，是一本活生生的教材；而在
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职老师学历层次高，思维敏锐，接受新事物和创新能力强，对老同志来说，也是一种促进。离退休与在职的名师在一起互相交流学习，推动名师报告团的工作不断创新，为青少年的健康成长作贡献。
报告团由一位老同志和一位在职老师担任正、副团长；由校关工委专职秘书兼任报告团的秘书，具体安排和协调报告团和各学院之间的联系工作，并负责对报告团讲座作安排、宣传报道，收集讲座的有关材料和各方面的反映等。
三、精心组织，开展大学生思想道德教育工作
（一）报告团的讲座主题
为使讲座更有针对性、时代性，报告团成员在了解大学生所需的基础上，结合重大节庆日和事件等，发挥自己的优势和特长，自主选择1-3个讲座主题。在每年初的一次例行工作会议上，由报告团成员阐述选题的原因、目的及意义，并经大家的讨论分析，最终确定报告团开展讲座的主题和内容。由报告团秘书负责编好一份“讲座主题菜单”，发到学校相关部处、各学院，供他们选择。
一年多来，关工委名师报告团已在全校范围内开展30多场报告，参加听讲的对象有：不同年级的本科生、研究生，入党积极分子，预备党员，学生干部，青年教师等。涉及的报告主题包括以下几个方面：
1.为培养爱校荣校情结，为广大师生讲述“华工历史、华工文化与华工精神”，用翔实丰富的史料、故事展现华工发展脉络与
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华工人的激情。
2.为引导学生“知党、爱党、跟党走”，老同志结合亲身经历，为学生们精彩讲述党的光辉历程、过去的艰难困苦与今日的民富国强，与入党积极分子、党员座谈交流“如何创造条件入党”、“大学生学习与理想、精神生活问题”、“坚定信念跟党走”，并勉励同学们不忘使命，自强不息，报效祖国和社会。
3.在职老师则站在专业学科角度，开展“马克思主义中国化与当代青年的使命”的讲座，教育新世纪的青年要坚定理想信念，做一名自觉的马克思主义信仰者。
4.“从现在出发——大学生的七项修炼”的讲座告诉当前的大学生该如何度过自己的大学生活，如何激发自己的热情，为未来铸就梦想和豪情。
5.“谈学业、友谊与爱情”，七旬女教授与女大学生面对面，与女大学生分享人生心得，为女大学生解答成长恋爱困惑。
6.面对频频出现的食品安全问题，食品专家、老教授从学科知识和社会管理两方面为师生作深入分析等。
（二）报告团成员的工作境界
关工委名师报告团的成员，在受到邀请后，都会认真查找资料，学习当前国内外热点问题，找辅导员和学生了解实际情况和问题，在掌握学生思想动态和要求后，再有针对性地进行备课。有些老师提前写好讲稿，请其他的老师、同学阅读修改。这种谦虚、认真的作风无不令青年教师和学生为之敬佩。
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为让讲座更精彩，名师们也花费了不少精力，展示历史老照片，演绎革命歌曲、诗歌，分享自己的亲身故事，甚或把讲台搬到了革命烈士陵园，现场为学生讲述那段战斗岁月。不少报告团的老师年事已高，但他们依旧把关心下一代的教育工作作为自己晚年生活的重要部分，甘愿放弃个人休息时间，为大学生思想道德教育工作做出自己的努力。他们这种忠诚、奉献、坚持、热忱，也熏陶着每个听讲座的师生。
（三）报告团工作的初步效果
关工委名师报告团成立时间虽不长，但在校园里已经有了较为强烈的影响。在“关工委名师报告团2011年讲座主题”发给各学院、部门后，就受到了不少学院、学生组织的邀请。有些老师在讲座结束时，当场就得到了其他校区、学院的师生邀请。很多老同志讲座不用PPT，不用发言稿，但思路清晰，演讲时热情洋溢，他们对党的忠诚与满腔热忱，情系下一代与奉献社会的精神深深感染了在场同学。每场讲座，学生们都认真聆听，不少学生听完讲座后感触很深，用朴实的语言表达了对报告团老师的崇敬和感谢。
有同学说道：“这是活生生的历史，这比看电影更能够切身体会到党的发展、国家的巨大变化！通过讲座，也让我们更加坚定了入党的信心，明确了前进方向”。
机械与汽车工程学院一名学生在听完校史讲座后说，讲座丰富了自己的校史知识，加深了自己作为一名华工学子的荣誉感和
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责任心，自己也会把讲座的收获跟身边的同学一起分享。
材料科学与工程学院学生在听完七旬老教授“谈学业、友谊与爱情”讲座后，纷纷写下了发自内心的感受和体会。“我觉得老师所带给我们的讲座非常有警醒作用，很多大学生都懵懵懂懂的地方，老师都很犀利、一针见血地点了出来，这是很多别的讲座所没有的，我希望今后能够多接触到这样优秀的演讲！”
四、关工委名师报告团工作的体会
（一）报告团名师在大学生思想道德教育工作中有着独特的优势和作用。
名师，从广义上来说，是指有威望、对人们有巨大影响的人，他们是师德、师品、师表的统一。首先，名师因其名气大、声望高，具有极强的凝聚力，名师这面旗帜，就足以吸引、聚集大批的青年学子。其次，名师自身的渊博学识、卓越工作、人格魅力、丰硕成果，已成为青年学生竞相模仿的对象，是青年学生的榜样，带给广大青年学生的影响比一般教师更大、更深，他们的言行举止、价值理念都会对青年一代产生极大的潜移默化的影响，容易产生名师的光环效应。
（二）领导重视是做好报告团工作的关键。
各级党政领导的重视是关工委名师报告团发展的关键。只有领导重视，才能调动报告团成员的积极性，把这项工作持续开展下去。真正发挥名师们的优势与作用，成为大学生思想政治工作和校园文化建设中的一支重要力量。同时，要建立一套符合实际、
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可操作的管理制度，保障报告人、听讲者和报告团三者之间的信息传递渠道畅通，及时了解所需，掌握动态，并尽可能让报告团每个成员每一年的工作安排恰如其分。
我校关工委名师报告团成立的时间不长，开展的工作也只是初步的，但我们可以肯定地说，关工委成立名师报告团，对师生开展思想道德教育，是一种有效的组织形式。
（注：本文是华工关工委向教育部直属高校关工委第三协作组2012年工作会议提交的交流材料，转载于华工关工委2012年9月5日编印的《关工信息》第47辑；本网站刊发时间：2012年9月14日。）
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