【大学生活】

非常值得一看的考研励志文章
（经管黄爱媚推荐，2014年4月7日）
推荐理由：大学四年，很多人觉得太快了，一眨眼就消逝，如何选择大学毕业后的去向，成为我们大学生一个很重要的问题，而决定考研的同学，该如何面对考研之路？考研是那么的漫长，那么的孤独，只有坚持到最后的人，才能成功。不过再怎样，那都是你自己的生活。坚持自己想做的，就是最好的。

冬天来了春天还会远吗?

如果你今天精神不好，如果你今天想逃开考研，如果你今天没有完成任务，如果今天你很沮丧……找个心平气和的日子坐下来，坐着，抗拒上网，写字，散步，自伤，怀旧等种种诱惑与情绪，连续四小时。其间做题读书，间或发一下呆。开头一个星期有些艰难，之后会好些。据说三个星期连续做一件事可以养成一个习惯，然而人杰者如你我，内心愈狂乱，愈有自制，七天够了。或者最重要的，是心底的那一点不甘，和对自己的信心。坚信不会就此碌碌一生，坚信自己值得更好的，坚信命运始终的垂青。并明白达到那永恒和安心的前景，靠的是自己这小小一双手。我们都在和自己打仗，要克服懒惰、忧郁、颓废、甚至是快乐的诱惑，可是，读书的时候，真的心里很安宁，很塌实，很久都没有这种感觉了，是因为过了太久的浮躁生活。

如果你能正确的面对孤独，你肯定能成功，因为孤独也是生活的一部分。考研本身就是个很痛苦的过程，要承受很多压力与痛苦，有时候会想要放弃了，但是最终还是一次次地重新抬起头，继续努力。痛在考研，乐在考研，它是我们的理想，也是希望。有彷徨，有痛苦，有迷惘，甚至迷失方向，但是这都是必经阶段，我们都要勇敢地去面对，去承受。始终相信一句话：每当蚕蛹破茧而出的时候，都要经历一番痛苦挣扎。风雨之后才是彩虹，为了我们的彩虹，只得现在经历风雨。

天将降大任于斯人也，必先劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，曾益其所不能。生活实在是平凡和琐碎，我们都需要一个理由或者借口，我们甚至渴望生活对我更残忍一些。我们的确也得试着微笑对待必须面对的所有琐碎的东西，这个社会其实很少情况下可以让你一门心思专门处理一件事情，我们必须学会协调各个事情各色人等，这其实是现代人的最优生存法则，面对无头无絮的要处理的事情，满肚委屈你得做，看开了淡淡笑着处理掉也是在做。

人在世上跌爬滚打，攀爬张望，追名逐利，生离死别，哪样是我们真正想要的? 其实我们这一辈子就是在折腾，等咱们折腾够了，就等着慢慢老去，灰飞烟灭。在我们还没弄明白什么是我们真正想折腾的东西的时候，只要我们干的事情是有意义的，我们就要好好走下去，考研就是这样一个有意义的道路，也许几年以后你发现你适合做老师，或者去创业再或者去出国，不管你发现你适合做什么，你最终的发现必定是——考研——我并没有走错。所以不管出现什么困难，它是多么复杂多么不可承受多么枯燥乏味，我们首先知道我们的道路是正确的，接下来请微笑，泰然处之，游刃有余其实也是一种心理状态!  

我们不需要同情，更要避免自我怜惜，因为我们必须理智，必须自己尝试着去寻找力量源泉，去寻找生命赋予我们的无穷力量。成功必须是寂寞的，不止是巅峰的寂寞，其实更多是过程的孤独。我们总希望跟别人干的是不一样的，至少将来之我跟现在之我能有所不同。我们希望我们是攀爬的，因为我们不想平庸。我们同样也知道单调决不是平庸。也许我们的生活是单调的，但我们必须坚信我们不是平庸的。单调是简单易行的，而坚持单调却需要足够的勇气与毅力！！！ 

我们在坚持和放弃之间不断选择，我们在不断的说服自己去坚持，然后遇到了生活，我们又劝自己放弃，就这样不断往返，循环前行。如果我们生存的意义是为了快乐，那么为什么还要选择这条充满了荆棘的道路呢？不学习是快乐的吧，可以听音乐，躲在温暖的被子里，抱一本小说，是多么惬意的事情啊！可以去旅游，郊外的空气多么好，骑着自行车，戴着头盔，漂亮的运动服，一起去远行，是多美的事情啊！大概这才是年轻人应有的生活啊。可是，我们选择了考研，我们追求的是自己内心深处的平静。

立志是成功的前提

我是海洋工程系99（3）班王信苏，曾担任过系团总支副书记、院学生会文娱部部长等职务。在2003年考研中，我在盐城工学院，以315分的成绩考取了上海水产大学食品学院。今天非常荣幸能在此处和大家交流考研的经验，述说我理想的实现过程，回味那份最初的苦涩，品尝这最终的欢愉。   
在盐城工学院，我们学习的是知识，培养的是能力。学校良好的学习氛围、强大的师资力量满足的是我们求知的心灵，优美的校园环境、完备的生活设施带来的是刻苦学习的动力。在此，我要向各位校领导及学校有关部门领导对我们的学业所作出的关怀和支持表示最衷心的感谢！

大学四年，一晃匆匆而过，有人追求知识，有人追求信仰，有人立志读好书，有人立志做好人。四年过去了，今天就是收获的时刻！   
有人凭的是命，有人凭的是运气，更多的人凭的是实力，考研的胜利者各有各的成功至宝。那么，我想告诉大家的是，早立志，勇拼搏！
大家都有同样的感觉，大学四年过得实在太快。只有在这匆匆而过的时光潮流中立定脚跟立下志向，才能把握自己命运的咽喉。有了目标才有动力，有了目标人生才有色彩。在我的考研生涯中，要说不苦、不累、不躁那是假的。对社会工作的责任，对唱歌舞蹈的热爱以及考研过程中遇到的种种困难都曾使我想过放弃。但对目标的渴望使我在很短时间内便摆脱了那些杂碎思想的束缚，再一次向前冲去。而今，冲过终点的喜悦是溢于言表的。当我看到一些同学在跨出大学校门的一刹那那种迷茫、困惑、无助、不自信的神情时，我很庆幸，庆幸自己早早立志于考研，庆幸自己坚持了下来，走到了最后。

立志只是走向成功的第一步，你我也许都有勇气迈过马拉松比赛的起跑线，但最终能跑完全程的又有几人呢？坚持到底，才是胜利！这是很平淡的一句话，但平淡中积蓄的力量才是最强大的。走过平淡，乐于平淡，爱上平淡才是最难的。在四年的大学生活中，从事社会工作与考研，一直是我生活的两个支点，两大追求，两个目标。我曾经参加全国大学生艺术节，共获得过国家三等奖一次，省级二等奖两次。考研时拍摄了MTV《月儿圆了》，获得江苏省第一名，并成为全国百首优秀校园歌曲之一。也许有人会认为参与社会工作会影响学业，我以为恰恰相反。参与社会工作投入的是热情，付出的是片刻的余暇，收获的却是经验与人生阅历，这些都是书本上没有的知识。所以，从事社会工作是动力，是奉献，更是一份追求。  
“男儿立志永不提” 不要为了虚名而参加考研  
在读研之前，作为一名普通的“小本”或者谈学历色变的“大专”，我们可以偶尔憧憬一下作为一名研究生——国家高级人才的那种殊荣，可以在通知自己的家人你要考研的这个伟大决定时，使用一些“光宗耀祖、改变命运”之类的词，但是切忌这些成语是用来煽动你的家人慷慨解囊、铿锵汇款去支持你考研的，在寄走那封题为《最近不找工作了，妈，我要考研》的家书之后，你必须脚踩在地上一步一个脚印地哈腰复习，你可不要太过激动让梦想把自己也忽悠了，要知道，考上研和“光宗耀祖”的关系其实没有多大。

事实上带给你动力的绝对不是梦想。因为梦想会越来越虚幻无力，因为梦想这个东西人人都有，一个比一个大，而真正让你坚持到底直到最后一天走进考场的那种说服力是，你回首这一年过去的每一天，你都在认真地读书，老实地复习，这种成就感和安全度才是最坚强的后盾和信心的来源。 
在梦想中不要沉浸太久，“男儿立志永不提”，天天夸夸其谈谈考研的人，其实是在一天天放弃下来的岁月中勉强地在用激昂语言帮助自己苟延残喘，我十分清晰地记得，他们这样的人最后百分之百都在两种新的论述“积累工作经验比死读书更加重要”和“中国的研究生教育质量不行”中成为了自欺欺人的高手。然后找了一个月薪三千的工作，然后工作两年之后，一边感慨着“知足常乐”或者“梦想都是年轻时候的事儿”这两句话，一边结婚生子在茫茫人海中把自己活埋了，他们欺骗了梦想，于是不保留毕业留言册，不参加老友聚会，不上同学录chinaren。    
话回原处，别把考研放在嘴上，研究生毕业也没见自己身上镀了一层金，这一点我深有感触。   
研究生毕业三个月了，很多次我翻出自己的研究生毕业证书，端详着、欣赏着、把玩唏嘘着，而我也总是会在这个时候轻轻问自己一个问题：这个证书，是得给谁看的呢？到目前为止，还没有除了我和我研究生导师罗先生之外的第三个人看过我的毕业证，连我的女朋友也没有时间看过，那我这三年的心血和三年之前考研时的昼夜付出，就是为了换来这一纸无人问津的文凭？

现在我有四份专、兼职工作，但是我的这四个工作的顶头上司竟没有任何一个人问过我是什么学历文凭，从哪所著名大学毕业，我敢说我就是一直说自己是个博士后，到今天为止也肯定不会穿帮——压根没人关心这事。

我就开始追问自己，拷问灵魂，到底读研给我带来了什么？    
经过三件事（一次是一个非常要好的本科同学兼同事被炒，一次是一个大专的哥们放弃优薪工作出国，一次是一个大专的好朋友上门找我咨询考研的事情），我得到了结论：为什么大家要考研要深造，为什么考研可以改变一个人的社会地位，研究生毕业到底多了个什么——多了个爱读书、爱思考的习惯。也就是说，研究生毕业的人，到底有什么不同？至少有一点，他们愿意用知识、信息、学问的方法去解决工作中遇到的问题。

这是一个读书的时代，谁不读书谁就愚蠢，谁不读书谁就喜欢在问题前抱怨，发脾气，失态，谁读书谁就有教养，就可爱，就自信、善良、从容。

纵览社会各界，成功发达的人，没有一个不喜欢读书，没有一个是靠吃奶的力气血拼出来的。商场艰难，《三国》指路，政坛险恶，《孙子》驱魔，我们时常在某某集团总裁接受电视采访的时候，目睹他的背后是满贯的书架，记住，那就是成功的秘密！当我们习惯在员工面前滔滔不绝讲演的时候，我们自己也知道，要想掌控领导权，请先获得话语权，我们也不止一次地听人说起：“话语权决定领导力，思维力决定决策权。”    
只问一句，哪里来的这些东西——话语权、思维力？惟有读书啊！

 所以，当我们有足够的教训意识到没有知识的尴尬，当我们无数次在缺乏背景信息而必须维持着腼腆，我们就一定要不惜一切代价去获得这个读书的权利——读研。    
我想说，不要为了一个“研究生”的名，去考研究生，一个人要是这么平庸的境界，就注定要很平凡。 立志考研，立大志，然，不要为了虚名！
(推荐者注：本文来自百度文库，原题为《非常值得一看的一篇经典考研励志的文章——新东方刘一男老师》）
（注：学校关工网站刊发时间：2014年4月15日）
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