新农合  新篇章

——记广州市番禺区新型农村合作医疗

信息技术学院  阮文杰
建国60年来，我国卫生事业取得了长足的发展，人民群众迎来了医疗保障的春天。
为了进一步深入学习和贯彻科学发展观，服务社会主义和谐社会建设，弘扬理论联系实际的优良传统，不断提升思想认识水平、专业理论素养和服务社会的能力，今年暑假，我们学院成立了一支新型农村合作医疗（简称“新农合”）调研团队，秉着实践自我、关注民生、服务社会的宗旨，深入广州市番禺区进行相关调研。经过走村入户，问卷分析，我们看到了该区“新农合”工作的发展，看到了该区“新农合”模式的特色，看到了我国卫生事业的日益强大。
一、模式创新，保障可靠

“新农合”制度作为我国卫生事业的一项创新制度，正不断地改善着广州市番禺区农民的医疗保障条件，当地农民的医疗费用负担减轻了，因病致贫、因病返贫的状况缓解了，“看病难、看病贵”现象改变了，农民的健康真真正正的得到保障了。

“新农合”工作的发展让番禺区农民病有所医、有病敢医，为他们奏响了医疗保障的新篇章。
截至2008年12月31日，广州市番禺区“新农合”的参合
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人数达到了58.7万，参合率达到了98%以上，这为该区“新农合”制度的实施奠定了良好的基础。
番禺区“新农合”制度的最大亮点是引进了保险公司，实行由政府主导、卫生部门监管、保险公司承办的创新模式。基金实行“征、管、用”分离运作，即政府组织推动保费的征收，直接把保费汇入区财政的基金专户；保险公司使用保费为群众办理补偿等业务，每月根据实际补偿支出向管理部门请款；卫生、财政部门对保费进行监管，对保险公司每月补偿请款进行抽查、核算、划拨。各方职责明确，互相监督约束，确保基金的安全和合理运用。

番禺区“新农合”制度的创新模式，使“新农合”的参合资金使用得到了有效监督，避免了资金的不正常流失。同时，由于利益关系，保险公司能够自觉地监督医院用药，防止医院开大处方、乱开方现象的发生，让村民可以放心看病。“新农合”的这种创新管理模式，不但为“新农合”制度的健康实施打下了坚实的基础，而且也增加了农民对“新农合”制度的信心。农民看病费用可报销，农民看得起病，住得起院，获得了基本的医疗保障，因病致贫、因病返贫现象得到了一定程度的缓解。

二、乡镇支持，村民收益
2009年，番禺区“新农合”筹资标准为每人每年220元，其中区、镇（街）各补助55元，其余110元由村集体和个人共同负担，各级医院住院起付线为镇级200元、区级450元、区外650
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元。患病村民在住院后只需要支付由自费药、部分或完全自费的诊疗项目、超标准住院床位费等产生的自负费用，其余的费用可以按区的有关规定获得基本的报销补偿，补偿标准为：镇级医院85%、区级医院55%、区外医院40%。

此外，番禺区有些乡镇还加大了对“新农合”的财政支持力度。如南村镇的村民还可以凭住院医疗帐单回到当地相关部门进行二次报销，即减除自负费用和区“新农合”报销金额后，余下的费用实行100%报销。在原来实行住院费用二次报销的基础上，南村镇最近又实行了“新农合”门诊费用报销政策。该政策规定，除挂号费、诊金、病历工本费和氨基酸、白蛋白（球蛋白）、脂肪乳等营养费用以及番禺区“新农合”确定的自费项目费用不予报销外的所有费用报销50%。这是该镇党委、政府在深入学习实践科学发展观活动中，注重为民解决问题的又一举措。

虽然村民住院费用二次报销和门诊费用报销只在某些乡镇实行，但是，该区其他一些乡镇，如沙湾镇等，也积极采取了一些诸如免收挂号费、诊查费、出诊费和肌肉注射费等惠民措施，或者建立医疗救助制度，按农民每人5元标准设立医疗救助基金，用于农村特困人口缴纳合作医疗基金的减免和大额医药费用的减免，帮助他们解决住院难的问题。这一切使农民受益扩大的措施，有效地减轻了村民看病的负担。

三、简化手续，方便村民

“新农合”在没有实现信息化管理时，费用报销过程都是靠
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人工操作。村民每次看完病后，要拿着一大堆的报销资料到相关的单位去进行报销，其中就不可避免地会有资料遗漏、单位相关人员不在场等情况出现，致使村民来回奔波，不仅浪费了村民的时间，而且也让村民饱受来回奔波的煎熬，产生心理上的抱怨。而且，工作人员负担重，报销效率低，失误率高，无意中使村民对新型农村合作医疗制度失去信心，不利于“新农合”制度的健康可持续发展。

如今，番禺区“新农合”制度的实施已逐步走上了信息化发展的道路，实现了信息化管理。农民在当地定点医院住院，出院后即可立刻在医院现场办理报销，免除了以往报销工作中的苦恼。村民大大节约了时间，真真正正感受到了“新农合”的实惠，从而增强了对“新农合”的信心。

“新农合”制度在实施过程加强信息化建设，不但能够让村民得到新的报销体验，提高村民参合的信心，而且也有利于“新农合”制度实施过程中的信息统计与挖掘，为“新农合”制度的不断改革与发展提供更加充实的依据。

广州市番禺区新型农村合作医疗制度的不断改革与发展，让我们从一个侧面看到了祖国各项事业的发展与强大，看到改革开放30年的巨大成就为造福全民的医保制度的实施奠定了坚实的经济基础。番禺区“新农合”制度的信息化管理和二次报销等政策的出台，都是建立在番禺区或者某些乡镇雄厚财政收入的基础上的。它说明了我们政党队伍素质和执政能力的提高，真正做到
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了“执政为民”。医疗保障被称为全球代价最昂贵的投入，也是一个世界性难题。中国向世界证明：我们有实力、有能力、有智慧创造适合我们自己的医疗保障制度！ 
    （本文参加全省大学生庆祝建国60周年“我爱我的祖国”征文比赛获得校级三等奖）
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