【人生规划】

我要成为一名出色的软件工程师
（信息张祖基，2012年4月12日）

广州中医药大学是一个大的百花园，学校的硬件和软件设备都是一流的。我只是百花园里一棵不起眼的小草，可小小草有一个大大的理想，就让我在这里畅想一下自己的职业生涯吧。                                                      
一、思考自我

在科技迅速发展的今天，信息技术日新月异，信息技术日益广泛地深入社会生产、生活的各个领域，将使IT产业在数字化产业大潮中，以更高的速度向前发展。作为一名本科生，把握时代的潮流，掌握必要的技能，使自己在未来就业中立于不败之地，成为当今大学生必须面对的问题。 
我的兴趣爱好是篮球、交朋友、学习，看书，上网，性格开朗活泼，爱说爱笑；我也很喜欢交朋友，我与同学的关系很和睦；我的优点是学习能力较强、适应能力强；我做事敢于担当，勤于思考，做事认真，在学校和老师共同作项目开发。

我的缺点就是办事不沉稳，有点急躁，过于执着和顽固。同时，我也会经常观看新闻，关心国家大事，没事的时候多参加一些实践活动，锻炼自己的能力，提高自己的知识面。我最信仰的生活教训就是少说多做，以万变应不变。 
我的专业是计算机科学与应用，我致力成为个出色的软件工
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程师。同时本人对市场推销和企业管理感兴趣，我的身体状况良好，我有不怕吃苦的精神，我会努力改进我生活上的缺点。相信经过我的不懈努力，我一定会实现我的人生理想。 
二、职业生涯设计 

职业目标：
首先我要确立我的职业生涯目标，职业生涯规划的核心是制定自己的职业目标和选择职业发展路径。 
人的一生如果没有目标就会随波逐流，通过对自己的总体分析和对社会的分析，对自己的优势劣势有了清晰的判断,对外部环境和各行各业的发展趋势和人才素质要求有了客观的了解，所以在此基础上我制定出与符合实际的短期目标与长期目标。 
职业目标的选择正确与否，直接关系到人生事业的成功与失败。据统计，在选错职业目标的人当中，有80%的人在事业上是失败者。正如人们所说的“女怕嫁错郎，男怕选错行”。由此可见，职业目标选择对人生事业发展是何等重要。 
根据自身条件，我确立了以下目标：首先要完成学业，考取相关证书，如英语证书，普通话证书，计算机等级证书。其次，接触社会，利用假期时间打工，可以找一些与我所学专业有关的工作，没事的时候，自己开个网店，增长经验。 最后，成为一名出色的软件工程师，年薪20万左右。
职业规划：
有了目标就要为之不断努力，所以我制定了我的职业生涯规
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划，从小到大，最终实现我的人生理想。
1．短期规划（2012年－2014年）
目标：发挥自己的优点，不断克服自身的缺点。首先，努力学习，考取英语等级证书，计算机等级证书。其次，通过争取得到更多的社会实践机会，多参加实践活动，增强实践能力，同时不断努力学习，积累更多的知识和能力。有机会就开个网店，自主创业。
2．长期规划（2014－2019年）
学历目标：完成大学课程
职务目标：软件工程师 
能力目标：不断克服自身的缺点，不断完善自己，学好更深层的扎实的管理专业知识，同时工作4－5年，形成自己的管理理念，并在此基础上不断创新和，多参加一些演讲活动，提高演讲水平，通过不断的实践活动与交流提高自己的组织领导能力，关于与别人沟通，尤其是与上层领导人物沟通，从而从容的应对各种突发事件。
经济目标：年薪20万。
感言：
其实，每个人心中都有一座山峰，雕刻着理想、信念、追求、抱负；每个人心中都有一片森林，承载着收获、芬芳、失意、磨砺。一个人，若要获得成功，必须拿出勇气，付出努力、拼搏、奋斗。成功，不相信眼泪；成功，不相信颓废；成功不相信幻影，

—3—
未来，要靠自己去打拼！
戴高乐曾经说过：“眼睛所看到的地方就是你会到达的地方。伟人之所以伟大，是因为他们决心要做出伟大的事。”因此，要使自己的人生精彩些，首先应给自己一个明确的理想，它有足够的难度，但又有足够的吸引力。
    （注：网站刊发时间：2012年4月18日。）
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