【探讨交流】
做人，没有必要后悔
（中药何嘉伟，2013月5月6日）

题记：有一句话是这样说的：“这个世界上没有后悔药”。既然世界上是没有后悔药的，那么为什么我们很多时候还有后悔呢？这样的后悔到底有什么意义？浪费时间在后悔上，还倒不如想想该怎样做。我们的人生，没有必要后悔！
我以前看过一篇文章叫《一名护士告诉你：临终病人最后悔的5件事》，里面提到了很多病人在临终时后悔的5件事，分别是：

1.我希望当初我有勇气过自己真正想要的生活，而不是别人希望我过的生活。

2.我希望当初我没有花这么多精力在工作上。

3.我希望当初我能有勇气表达我的感受。

4.我希望当初我能和朋友保持联系。

5.我希望当初我能让自己活得开心点。

不可否认，在现今这个物质发达的时代，很多人都会出现这样那样的问题，到后来就在那里抱怨自己有什么没做，在那里后悔个怎样的。这样做的意义究竟在何处？如果说是为了反省自己，惊醒别人，这样的效果到底如何？自我反省之后，又能做到什么程度，或者说这些的后悔让别人知道后，有多少人又会引以为戒。答案是很少，这是可以肯定的。

后悔不同于反省，反省是检查自己的思想行为，检查其中的错误。进而让自己改进，让自己可以做得更好，是一个褒义词。然而，后悔是指为自己过去做错的事情感到遗憾和愧疚。虽然不能说后悔就是一个贬义词，不过可以肯定的是，人们在后悔倒不如反省自己。很多时候，人们经常后悔自己没做什么事，或者做错了什么事，然后就这样过了。在这样的后悔当中，我们得到了什么，很多时候就只有一个后悔。然而很多时候人们在自我反省之后，会发现自己的某些问题，进而不断地提升自己，让自己能达到一个更高的台阶，这样的做法才是有意义的。

也有一句话是这样说的：“做过再后悔，总比后悔没做过要好”。这句话有一定的道理。就如临终病人最后悔的5件事那里的，很多都是自己没做过什么，自己没有做到什么，的确，对于一件事（并不是说什么坏事），做过之后再后悔总比以后发现自己没做而后悔有点意义。不过那也是我们不需要的。

面对一件我们能自己抉择做还是不做的事，那么选择的权力是在我们的手中，无论别人怎样说，无论你面对着怎样的压力，做出选择的还是你自己。这里就出现了两种情况：

一、你为什么会做出这样的选择，是因为你权衡之后，自己得出的自己认为最正确的做法。既然如此，这就是你自己的心所选择的做法，是你自己所承认的做法，那么你又何必后悔呢。这是你所期望的，那么过后有什么好后悔的？这个世界上本来就没有绝对的错与对，那么你所选择一定是所谓的错的吗？即使你的选择被人认为是错的，即使它给了你一个不好的后果，但是，你当初真的选择错了吗？这个就要问做出选择的你！只要做出的选择是你自己所得出的，那么，你就没有必要去后悔自己自己做过这样的事。

二、很多时候，我们总会因为各种压力，做出了非自己想的，那么这能怪谁？这压力可能来源于父母，老师或者是上司。很多时候，面对这些不可抗力，我们都无可奈何，只能做一个“乖乖子”。要是如此，你是该后悔当初自己听了他们的话？还是该后悔自己没有坚持自己的立场？还是该后悔自己要被这些人所“控”？但是，我想反问一句，那么你为什么要选择听他们的话，而不反叛一点呢？有人说归于压力，这样说的话，你就更不能后悔什么了，因为当时的自己是被逼的，又有什么办法呢？因为“委曲求全”也是你自己的选择。

当然，每个人都有自己后悔的权力，但是，大家想一想，这样的后悔到底意义何在？当我们有时间在后悔，在为我们以前的为自己过去做错的事情感到遗憾和愧疚的时候，我们就浪费了很多珍贵的向前走的时间。人生匆匆几十年，说长不长啊，如果我们有时间在后悔，倒不如去反省自己，这样会更有意义些！或者，临终病人在后悔的时候，你应该这样想：我的人生，虽然不是十分成功，我也没有建立一份丰功伟绩，但是在我的人生中，我并没有后悔过什么，这样就足够了。

这是我个人的浅见，有很多地方也许都不能让人信服，不过，我还是认为，后悔，在我们的人生中是不需要的。
（注：学校关工网站刊发时间：2013年6月6日。）
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