【如正式引用，须自行核实】

张新仲教授的口述校史

学生记者  吴惠敏  叶慧兰  陈  珊

一、采访时间

2014年5月6日

二、采访地点

广州中医药大学三元里校区离退休活动中心208室

三、人物简介

张新仲，男，广东河源人，1955年生，中共党员，教授。1976年入读广州中医药大学（原名广州中医学院）中医专业，1980年毕业并留校工作，现任广州中医药大学离退休工作处处长。曾任广州中医药大学基础医学院党委书记、国际学院院长兼外事处处长，全国中医药高等教育国际交流与合作学会副理事长，全国高等学校外国留学生教育管理学会常务理事，广东省高等学校外国留学生教育管理学会副会长，中国广州仲景中医药奖励基金会副秘书长等职务。主要业绩：大学毕业后留校一直从事大学生思想教育和中医药对外教育工作，对大学生的思想教育和外国留学生及港澳台学生的教学管理工作有丰富的经验。尤其是在开展中医药对外教育方面，能积极思考，勇于探索和总结当前我国开展中医药对外教育的规律。1994年负责的全国一类课题《中医走向世界与中医药对外教育的思考》获全国中医药高等教育研究成果奖。1998年参与完成全国教育科学“九五”规划国家部委重点研究课题《面向21世纪中国中医药成人教育改革与发展》子课题之六：中医药成人教育走向世界的研究工作，是该子课题项目主要负责人之一。并有20多篇论文在全国或省级杂志上发表。先后参加了《全国中医药高等学校外国留学生系列进修教材》、《学生心灵的雕刻家》、《来华留学工作十年》等书的部分章节的编写工作。1987年曾被中共广东省委、广东省人民政府授予“教书育人优秀教师”称号，1994年被评为“全国高等中医药对外教育优秀工作者”，1996年被国家教育委员会外事司授予“来华留学生工作先进工作者”荣誉称号，受到奖励和表彰。

四、采访内容

记：张老师,我们现在正式开始采访吧。我们知道您是从我们学校毕业的，那您可以介绍一下当时学校的情况吗？

述：我是1976年入学的，就读于中医专业，当时学校还是叫广州中医学院,直到 1995年2月由广州中医学院更为现名。当时不像现在有那么多专业的，只有中医学、中药学两个专业，后来学校才逐渐扩张发展成为现在13个学院、几十个专业的规模。

记：那您为什么会选择学习中医呢？

述：其实我自小就对中医感兴趣，那时候医疗水平落后，很多时候我们都是用草药来治病的，我就对这些植物的药效很好奇。中学以后，我开始买一些中草药图谱来看，慢慢发现中医蕴含着许多奥妙，于是就立志报考中医。后来很幸运能够有机会来广州中医学院也就是现在的广州中医药大学学习。

记：那我想问一下您在大学生活是怎么安排的呢，有没有参加一些社团活动？

述：以前学校没有那么多社团组织、课外活动、比赛等等。大家最重要的任务就是学习。我记得那时我在班上是担任班长一职，琐事比较多，但每件事我都要求自己做到最好，尽心尽力为同学们服务。虽然花费了很多时间，但是我也觉得很值，因为我学到了许多在书本中学不到的东西，一些为人处世的道理，跟人沟通的技巧等等。虽然繁忙但我也不落下任何一门科目，每次考试我都要求自己达到90分，只要低于90分我都觉得不满意。

记：老师您真是严格要求自己，这种精神品质值得我们学习。

述：其实对自己要求高点是比较好的。就像一句话所说的：优秀是一种习惯。哈佛大学集中了全美甚至世界最优秀的学生，他们的校训正是“追求卓越”。雄鹰不甘宇下，骏马难守圈栏。以最高的标准律己，以最好的程度做事，永不降低对自己的要求，这才是“优秀”。这种品质也可以运用到生活中，只有这样才能将每件事情做得更好。

记：另外我们了解到您一毕业就留校工作， 那您当时怎么会想到留校工作呢？

述:其实我当时没有想过留校工作的。因为我不是广州本地人，以及一些个人因素，我想着回故乡惠阳地区的中医院做个医生，能亲自为病人解除病痛就满足了。但是现实并不是为人的意志而转移的，因为当时工作不像现在一样是自己找的，大学生毕业后，就业都是由国家具体安排分配的。其实当时留校还是比较难的，学校会根据智育、德育、体育等综合来进行测评和排名，当时在全年级200多人的中医专业里面我是在前十名的，所以学校就决定我毕业后留校工作。毕业留校工作对我来说，从来都没有想过。但既然结果是这样，我也就不能违背国家的意愿，一切服从党的安排。

记：那您留下来以后从辅导员开始做起吗？

述：是啊，当时留下来是先担任80级的辅导员，因为我跟班上的同学年龄都差不多，很快就跟班上的学生打成了一片。我当时的宿舍是在学生宿舍旁边的单间，在同学们的宿舍旁，很方便联系。每次同学有困难都会找我咨询解决，比如一些学习生活问题、人际交往、恋爱问题等等，我都会尽我所能帮助他们。其实很多事情我都记得不是很清楚了，毕竟那么多年了。我之前遇到一位学生，她跟我说：老师，在学校的时候真的很感谢您啊，半夜还麻烦您送我去医院，一定要请您吃餐饭才可以。当时我想不起她说的是什么事情了，她看见我迷茫的样子就问：“您真的不记得了吗？我读书的时候半夜肚子不舒服，是您送我去医院的，真的太感谢您了！”我想了一下，才记起来。

记：老师您可是一个非常尽职的辅导员，令人感到敬佩。那您从毕业留校工作到现在都有几十年了吧？

述：是啊，到现在都30多年了，想想时间过得可真快啊，一转眼就快退休了，想当初开始从三元里校区学习、工作到搬来大学城校区到现在又回来这边，兜兜转转，以前的一切历历在目。现在最重要的是要做好最后一棒工作，站好最后一班岗。

记：在广中医这么多年的工作经验，您现在可算得上是桃李满天下了。所谓“一日为师，终身为父”！

述：（大笑）其实学生取得成就大多数是他们自己努力的结果。一个人的成就如何，还得靠自己啊，付出才会有回报。人生就是这样，如果我们不先往抽水机里灌水，我们就不能得到大量涌出来的水；如果我们不先付出，我们就不能获得回报。古人云：“春种一粒粟，秋收万颗粮。”你们要在大学将自身基础打好，学好本专业的知识，扩大自己的人际交往圈子，学会做事和做人，为将来出社会做好万全的准备。

记：您几乎将您的一生都献给了广中医，那您能跟我们说一下您的工作历程吗？

述：最初我担任中医80级辅导员，当了4年的辅导员就转为中医84级的年级主任，直到1989年中医84级学生毕业，我被调到学校外事处工作。从做外国留学生、港澳台学生工作办公室主任起，在外事处做过副处长、处长，后来成立了国际学院又担任国际学院院长。一直在外事处、国际学院工作了10年。至2003年转岗到基础医学院任党委书记，连续做了两届，至2010年才调到离退休工作处做处长至今。

记：您真的很厉害，工作真的很努力，很有上进心，每一步都是您努力的结果。

述：其实我只是尽心尽力做好每一件事，做好自己的本职工作。力求无愧于自己，全心全意为同学们和教职工服务，为广中医作出自己的一份贡献。要用心做事，从小事开始。无论你处于什么位置，不要抱怨、不要失落，要知道岗位平凡不可怕，态度平庸才可卑。以积极的态度对待工作，对待生活，一切都会苦尽甘来。

记：您曾经担任我校国际学院院长兼外事处处长，可以跟我们介绍一下国际学院的历史吗？

述：我们学校的外事处成立于1980年3月，由外国留学生工作办公室和外事办公室合并而成。1991年6月，我校成立中国广州国际中医药培训中心，1997年更名为国际学院，与外事处实行一套人员两个牌子。随着我国对外开放和中医药学在国外及港澳台地区影响的不断扩大，我校与境外的友好往来日益频繁，先后与日本、澳大利亚、美国、英国、意大利、马来西亚、新加坡、泰国以及香港、澳门、台湾等50多个国家和地区的中医药团体建立了友好合作关系。学校不断扩大高层次学生的招生，至2000年，外国及港澳台学生中在校的博士、硕士生分别达到27人和34人。而早在1997年我们就与日本大阪滋庆学园合办医用计算机大专班并开始招生；1998年和加拿大、日本、爱尔兰等国的学校或医疗机构签署合作意向书和协议书；并且加强了与马来西亚和香港等合作办学。我校还积极开展对外宣传和国际学术交流活动，每年主办一届中日健康学术会。这些活动的开展使我们学校在国际上的影响不断扩大。我们广州中医药大学还有一个鲜明特色，就是台湾学生众多。从1974年到2001年，在广州中医药大学接受本科以上学历教育毕业的港澳台学生有582人，短期生3000多人；2001年在读本科以上的港澳台学生近500人；其中台湾学生近400人，成为当时我国内地在校台湾学生最多的大学之一。
记：为什么我校会有台湾学生众多这样一个特色？

述：因为在全国中医药高校中，我们学校在对台的教育工作方面表现最为突出，对台教育开放得早。可以主要概括为“第一个试点”和“第二个突破口”。“第一个试点”就是我们广州中医药大学是全国中医药院校中第一个被教育部批准为对台湾招生试点的院校，“第二个突破口”是我们学校最早成立了对台教育管理的专门机构。1988年就成立了港澳台学生工作办公室，具体负责对台湾学生的教育管理。
记：那么，张老师可以跟我们讲一下我校对台教育的发展情况吗？

述：对台教育比较特别，这个我会重点讲一下。首先，我们要明确一个概念，对台教育不能说是对外教育，对外教育是对其他国家的，而台湾是我国不可分割的领土，但现在大陆和台湾还没有统一，因此对台教育是比较特殊的。从1987年开始，大陆与台湾两岸恢复来往，很多台湾老兵回大陆探亲，所以自从1987年开始，就有许多台湾人来我校参观访问。因为台湾与大陆人民的关系血浓于水，自然他们对祖国中医药文化的向往与热爱之情也难以割舍。在1988年，我校就招收了第一个台湾学生。
记：为什么只有一个台湾留学生？

述：因为当时虽然两岸恢复来往，但是关系还是比较紧张的。当时台湾把大陆宣传得很可怕，说共产党很坏，一旦暴露身份就会很危险，可能会性命不保。所以当时台湾人不敢轻易暴露自己的真实身份。第一个台湾学生其实是以日本留学生的身份报读的。后来我们发觉他的中文水平非常好，口音纯正，经过询问，在要求我们保密的前提下，他才偷偷告诉我们其实他是台湾人。为了维护大陆与台湾同胞的和谐关系，当时我们也按照他的要求，对他的身份保密，并安排他住在比较偏僻的宿舍。他也很少跟其他大陆学生来往，低调地读书学习。所以我们学校第一个台湾学生就是这样隐秘地招进来的。
记：那么，后来的情况是怎么样发展的呢？

述：后来随着大陆和台湾的进一步沟通开放，两岸关系越来越密切，越来越多的台湾人来大陆旅游观光和投资办企业，也越来越多的人来我们学校询问是否招收台湾的学生。一方面，我们希望维护两岸同胞的团结，扩大大陆与台湾人民的交往，增进对方的了解，另一方面，当时国家还没有制定相关招收台湾学生的政策，我们向校长请示并得到同意后，学校决定先招收一些符合条件的台湾学生来校学习中医。我们为了保证台湾学生的质量，学校制定了一些条件：必须是大专或以上学历的对中医药十分感兴趣的大学毕业生才能够被招收，成为我校试读生，试读一年各科成绩合格后才能够转为正式学生。在1989年，我校招收了19名台湾学生。1990年，台湾学生增加到了30多人，而到了1991年，更是增加到了50多人。
记：也就是说我们学校是第一所招收台湾学生的高校吗？

述：准确地说我校是全国第一所招收台湾学生的中医药院校。也可以说，我们学校在全国中医药高等院校中开创了对台教育的先河。
记：那后来国家是否有制定相关的支持政策？

述：当时台湾方面也向国务院反映了相关教育情况，希望开放大陆高校的对台教育。因此，当时国家就制定了大陆高校对港澳台学生的统一招生考试政策。但由于两岸教育制度以及文化的差异，能够通过该考试的学生人数相当少。国务院台湾事务办公室（简称国台办）了解到此情况后，考虑到了对台教育对维护两岸关系和促进祖国的和平统一都有巨大的现实意义，时任国台办主任唐树备亲自带队到我校了解相关开展对台教育的情况。当时我受学校领导的委托代表学校向他汇报了我校对台教育的情况，并且提出了扩大对台教育的建议。当时我就对他说，我们认为可以采取两种招生方式：1.坚持国家的招收港澳台学生入学统考的招生方式；2.建议以我校为试点开创一个新窗口：招收在台湾取得大专或以上学历，在台湾当地没有犯罪记录的优良台湾学生到我校学中医，跟大陆学生一起上课。第一年作为试读生，经一学年各科考试成绩合格才能转为正式学生，这样的话，可以吸引更多的台湾学生到大陆学习。当时唐主任听了该方案十分赞同，肯定了我们的大胆尝试，认为这是一个非常好的建议，并让我们学校起草文件上报国家中医药管理局，然后向国台办请示。于是，我就受国家中医药管理局和学校的委托，负责起草报告，向当时主管我校的上级国家中医药管理局请示。经过多番修改，在当年（1991年）9月招生前获得了国务院台办和国家教委的批复。同意我们学校成为全国中医药院校自主招收台湾学生的第一个试点学校。
记：获批成为首个自主招收台湾学生试点以后，我校在对台教育上又采取了哪些新措施呢？

述：解决了招生的问题后，我们就把重点放到了教育管理上来了。也就是对台教育的第二突破。在学习上，特别是政治课方面，考虑到两岸思想政治的差异，我们对台湾学生予以免修的权利，不强迫他们学习我们的思想政治课；独立分班和独立设计课程，与大陆学生分开上课。在生活上，我们安排台湾学生独立居住在一栋宿舍。同时，为了让台湾学生更加了解祖国大陆，我们以夏令营的形式开展了旅游观光的学习活动。一开始，我们只局限于广东省内，但为了让台湾学生更深入全面了解祖国，我们就向国务院台办请示，希望我校能够以夏令营的方式与国内其他省的中医药院校进行学习交流。后来我校的这一方案不仅得到了国务院台办的支持，同时也得到了国家教育部的支持。每年给我校拨付专项经费组织台湾学生开展夏令营活动，深受台湾同胞的欢迎。1996年，由国家中医药管理局主办，我校承办的以“三峡情”为主题的广州中医药大学首届台湾学生夏令营正式举行。我校选拔了40名优秀的台湾学生（男女各20人），到成都中医药大学进行交流学习。活动形式丰富:山水观光、座谈会、联欢晚会、文体比赛等，加深了台湾学生对祖国大地的认识，让两地学生充分交流了解，促进两地学生的友谊。我们的活动得到了各地台湾事务办公室和中医药高校的支持。从此，我们就坚持每年办一次这样的跨省交流学习活动，例如：“云南风情”夏令营、“丝绸之路”夏令营、“草原之光”夏令营等等。
记：当时为什么想到要举办这样的夏令营呢？

述：台湾学生到我校学习，我们不仅要传授祖国传统的中医药文化知识，更要加强他们对祖国的了解和增强祖国两岸和平统一的意识。举办这样的夏令营，一方面，我们可以以此活动提高台湾学生的学习积极性。因为台湾学生要参加这个活动是需要经过选拔的，这样就可以推动学生不断提高学习等方面的能力，全面发展。另一方面，这不仅能够让台湾学生更深入了解祖国大地，让他们对祖国大陆有一个正确的认识，同时也加强了两岸学生的交流与学习，加深了两岸学生的友谊，有利于两岸同胞的团结统一。因此这个活动不仅得到了台湾学生和家长的认可，也得到了国家教育部的大力支持。
记：那么我校的港澳台教育以及对外教育的发展如何？

述：我们广州中医药大学是全国港澳台研究生报考人数最多的中医院校，从2004开始，已连续8年承担了全国港澳台研究生入学考试考务工作，是南方地区唯一的港澳台研究生考点，也是内地仅有的两个港澳台研究生考点之一。2012年度，就一共有报考国内48所高校的466名港澳台考生在学校考点参加考试。同时，我们学校作为港澳台学子报考的热门大学，2012年报考人数就有283人，继续保持全国同类院校港澳台研究生报考人数最多的记录。至今为止，我校共有113个国家和地区的学生来校学习，成为辐射全球多个国家和地区的中医药学术和教育中心，成为中医药海外传播的重要窗口。
记：您在我校对台教育工作上坚持了这么久，对此有什么感受呢？

述：在对台教育中工作这么多年，我每年的工作可能都是大同小异的。我认为，对待工作应该尽心尽力，所谓“做一行爱一行”，这样才能做得好，久而久之，方能达到一种不易被超越的境界，自己也才会觉得满意。我在广州中医药大学这里毕业，在这里生活成长，把心血都放在了广中医。于是我就想怎样能够找到属于我们学校自己的亮点，有自己的特别之处。同时我也在想，自己要在某一个方面有特长，然后专注于此，像雷锋一样，做什么都要专注。不一定是惊天动地的大事，即使是小事也一样要专注。而当你专注做事，取得进步和成绩时，面对荣誉和夸奖也不要骄傲。我做辅导员的时候，在1987年曾被中共广东省委、广东省人民政府授予“教书育人优秀教师”称号，但是我知道不能骄傲和自满。不是说运气好或者是以这样的荣誉作为工作的动力，而是自己踏踏实实地工作得来的。后来1994年被评为“全国高等中医药对外教育优秀工作者”，1996年被国家教育委员会外事司授予“来华留学生工作先进工作者”荣誉称号等等，做一些自己应该做的工作而已，取得这些成绩我认为都是因为自己对工作的专注和热爱。
记：老师您对工作的专注不正诠释了我们广州中医药大学“笃学精业”的精神吗？那么对台教育不是正反映了我校 “和衷有容”的精神吗？

述：对呀，从第一个台湾学生来了之后越来越多的台湾学生想来大陆学习，可在当时招收台湾学生是一个没有先例问题。慎重考虑后，我们就“悄悄地收”，这样既不影响两岸关系，维护国家和平统一，又能让想学习中医的台湾生学习到中医知识，加强交流。可以说是和而不同，和衷有容。这也是广东省的优良传统“先行先试”。
记：那么您觉得现在大学生需要什么精神呢？

述：我认为自信，上进心和专注对于大学生来说是必要的。就以找对象为例，缘分是说不准的，但是也要对自己的对象有个要求，选取这个标准之上的。自己对别人要求严格，当然自己也要严格要求自己，并且要自信和有上进心。让自己变得更优秀才能找到优秀的伴侣。我觉得我是一个开朗和自信心很强的人，做每一件事情相信自己一定能做得好。而专注就更多体现于学习工作方面了，现在的部分大学生心态过于浮躁，急功近利，很难长期地专注于某样工作上，这是非常不好的。
记：现在大学里师生关系跟以前相比有很大的变化，您觉得老师会对大学生产生怎样的影响？

述：我年轻做辅导员的时候，和学生经历生活中的点点滴滴，师生情就这样慢慢地建立了起来。所以说建立与时代相适应的新型师生关系，除了日常的接触外，还要培养老师与学生的感情，这样才能够使师生相互理解扶持。例如在学术上师生间多交流，就能够产生思维的碰撞，共同进步。正如校训之中的“汲古求新”，恪守传承创新的精神，挖掘优秀传统文化，建立起在传统基础之上的真正现代化，明晰学校发展理念和方向，提高学校品质。方向对了，付出的努力才会得到收获。
记：听完您的讲述，我们的收获巨大啊！非常感谢您抽空接受我们的采访，祝您生活愉快，工作顺利，家庭幸福！谢谢！

附注：照片6幅见以下诸页
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图1.张新仲老师（右一）接受采访情形
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图2.张新仲老师（中）在审阅记者的笔录
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图3.张新仲老师与学生记者（自左至右）叶慧兰、吴惠敏、陈珊合影
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图4.张新仲老师提供的历史照片之一：国际学院的开学典礼（右一为张新仲老师）
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图5.张新仲老师提供的历史照片之二：国际学院的颁奖大会（右二为张新仲老师） 
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图6.张新仲老师提供的历史照片之三：张新仲老师（右五）与国际学院学生的旅游合照
（注：学校关工网站刊发时间：2014年6月20日）
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