青出于蓝青于蓝  长征接力有来人
——老教师对青年教师传帮带的做法与成效
广州中医药大学关工委办公室
（二○一○年五月二十日）

我校关工委于1999年4月13日正式成立以后，十分重视发挥老教授、老专家在培养青年教师中的作用，切实加强老教师对青年教师（包括政治辅导员，下同）进行传帮带的工作，在帮助青年教师提高师德水平、教学和科研能力方面做了大量的工作，取得了一些成绩。现将我校在这方面的做法与成效总结如下。

一、通过本科教学工作督导进行传帮带
我校在1998年就建立了本科教学工作督导制度，并于当年底成立了第一届督导员小组。小组以在职主管教学工作的学校领导为组长，教务处领导为副组长，成员除了各二级教学单位主管领导外，其他的基本上是已经退休或即将退休的老教授、老专家。

我校关工委成立以后，就把通过本科教学工作督导对青年教师进行传帮带作为一项重要的工作，在关工委成立本科教学督导工作组同时，明确该项工作由学校关工委委员单位教务处具体负责，并由教务处指定该处教学质量监控办公室负责人为学校关工委本科教学督导工作组联络员。
担任督导员的老教授、老专家采取现场听课、观摩实验或实践教学、参与教研室教学活动等方式进行教学质量评价。他们在
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督导过程中，还随机抽查教师的教案、学生课堂笔记，对任课教师和学生提出有关教学效果的质询；然后，在全面综合衡量后做出评价，并提出改进建议，填写相关督导表后，由教务处教学质量监控办公室分析整理，将督导意见和改进建议反馈至教师所在学院，有关教研室和老师在收到《教学督导反馈意见表》两周内提出改进措施，督导员小组在适当的时候对其改进情况进行复查。
至今，我校本科教学工作督导员小组历经4届，共有督导员83人，其中老教授、老专家达46人，占55%。原基础部主任区永欣教授、原针灸系主任张家维教授已经连续担任4届督导员；担任3届督导员的有原学校副校长丘和明教授、原社科部主持全面工作的副主任梁广基教授等5人。目前仍活跃在本科教学工作督导第一线的老教授、老专家还有区永欣、张家维、梁广基、李衍文、陈基长、伍亚礼、冯桂冰教授等10几人。
在与本科教学工作督导密切相关的我校两次接受教育部本科教学工作水平评估中，我校许多老教授、老专家也发挥了重要的作用。2007年，为迎接教育部定于2008年对我校进行的第二次本科教学工作水平评估，我校成立了由27人组成的评建工作专家组，其中已经离退休的老专家就有丘和明、张永兴、彭胜权、郑泽棠、罗云坚、黄培新、区永欣、张家维、罗荣敬、梁广基、李衍文、高汉森教授等12人，占44%。他们按办学指导思想、师资队伍、教学条件与利用、专业建设与教学改革、教学管理、学风、教学效果、办学特色等评估指标分成8个小组，负责解读相
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应的评估指标内涵，对各专项小组和二级学院的评建工作进行检查和指导，参与校内模拟评估和对学校评建大型文件的修改工作，为我校以优秀成绩通过评估作出了重要贡献。
二、通过学术经验继承工作进行传帮带

人事部、卫生部、国家中医药管理局从1991年开展了全国老中医药专家学术经验继承工作，遴选有丰富、独到学术经验和技术专长的老中医药专家为指导教师，选配具有相当专业理论和一定实践经验的中青年业务骨干为他们的继承人，采取师承方式进行培养，每批培养周期3年。

我校关工委成立以后，积极协助学校人事处等主管部门，认真总结第一批（1991～1994年）、第二批（1997～2000年）继承工作经验，并在2003年3月第三批继承工作启动的时候，发动更多的老教授、老专家申报继承工作指导教师。我校第三批继承工作指导教师达到26名，相当于第一、二批总共11名的两倍多。26名指导教师总共选配了39名继承人。

根据有关规定，继承人必须每周跟师临床或实际操作时间不少于3个半天；独立从事临床或实际操作的时间不得少于2天；每周要有周记、平均每月要撰写或整理一篇不少于1000字的学习心得、临床体会或指导教师的临床（实践）经验；完成100份由本人按照国家中医药管理局新颁布的病案书写规范要求和格式书写的门诊或住院专科（专病）正规病历；学习期间发表继承、总结指导老师经验和技术专长的论文2篇；最后完成的结业论文包
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括两个部分：一是继承学习的小结，主要总结学习情况，记述学习收获和心得；二是学术论文，不少于15000字；等等。2006年3月，39名继承人经过严格考核，全部合格而出师。
在第三批继承工作中，有一位继承人叫方坚。他原是我校第二临床医学院（广东省中医院）医师。被选配为该院骨科名家、广东省名中医邓晋丰教授继承人之后，在指导教师严谨学风影响下和严格要求下，取得了巨大进步。方坚现任我校第三临床医学院（第三附属医院）副院长（曾主管教学工作），教授、副主任医师、中医骨伤科临床型硕士研究生导师。在谈到继承工作意义和跟师收获时，他说：“老中医药专家学术经验继承工作是继承发扬祖国传统医药学、培养造就高层次中医临床人才和中药技术人才的重要途径；老一辈的学术传承可使年轻一代获得个人难以得到的知识、少走弯路、快速成才！关心下一代成长，全方位地做好下一代的教育和培养工作，不仅对于中医药行业，对社会其他行业同样具有功在当今、利在千秋的重要作用，意义重大！”“时间的推移使我益感恩师高尚的医德、精湛的医术、脚踏实地的职业操守及无私奉献的人生追求对晚辈成长影响之巨大！我深深地感到，三年跟师学习所得的教益对我个人素质的提高是全方位和成几何倍数的！”
目前，我校还在进行第四批继承工作，有指导教师13名，继承人26名。

另外，我校的3所临床医学院，还参照全国老中医药专家学
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术经验继承工作管理办法，深入挖掘继承工作指导教师资源，扩大师承教育培养面。第二临床医学院还在国家中医药管理局以及广东省中医药局的大力支持下，经邓铁涛、任继学、颜德馨等全国名老中医专家的商议推荐，邀请全国最知名的15位名老中医专家来该院授徒。该院精心挑选了30位技术骨干拜全国最知名的15位名老中医专家为师，同时再由30位技术骨干与该院7年制中医学专业中西医结合方向120名在校高年级学生分批结成师徒关系，创造了“跨区域拜师”和“集体带、带集体”的师承教育新模式。
三、通过建立“四师”队伍进行传帮带
2009年初，我校关工委换届以后，以学校原党委书记黄朝阳教授为主任的关工委领导班子，高度重视老教师对青年教师的传帮带工作，通过建立健全青年教师导师、辅导员导师、学生课外导师、学生就业导师（简称“四师”）队伍，并在学校关工委建立相关的工作组进行归口管理，着力构建传帮带工作的长效机制。
目前，我校老教授、老专家中有“四师”人员43人，分布在10所二级学院关工分委，分别由各二级学院关工分委直接管理，并分别接受学校关工委学生思政教育工作组（辅导员导师）、本科教学指导工作组（青年教师导师、学生课外导师）和学生就业指导工作组（学生就业导师）的指导。各学院关工分委充分发挥辅导员导师和青年教师导师在培养年轻的政治辅导员和青年教师方面的直接作用，同时通过学生课外导师和学生就业导师辅导
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学生课外学习和指导学生就业发挥对青年教师和年轻的政治辅导员的示范和影响作用。
我校老教授、老专家中的“四师”人员都能够认识到，老教师对青年教师的传帮带是办好学校的重要环节。他们认为，老教师和青年教师是一个相对的概念。今天的老教师是昔日的青年教师，经过岁月的洗礼而变成的老教师有最宝贵的教学经验；而今天的青年教师就是明天的中年、老年教师，在他们还没有成为中年、老年教师之前，最缺乏的也是教学经验。因此传棒、接棒很重要，这不但是提高教学质量的重要保证，也是培养高素质师资的重要办法。
第一临床医学院关工分委委员、青年教师导师黄仰模教授，退休前是该院金匮教研室主任，在职时就十分重视言传身教，加强对青年教师的培养，一大批青年教师在他的帮助下很快成为教学骨干。担任学院关工分委委员、青年教师导师以后，他尽心尽责，对青年教师进行悉心指导。针对如何对青年教师进行传帮带的问题，他总结出以爱岗敬业勤躬耕、为人师表又育人、厚德精诚学做人、团队精神齐协作、树立正确世界观、校园文化要传承、科研接力有来人、培养师资高素质、博学多才炼内功来影响、教育、培养青年教师的经验。
原针灸系主任、现任针灸推拿学院关工分委主任张家维教授，发挥连续4届担任学校本科教学工作督导员的优势，带领本院由退休老教授、老专家组成的“四师”队伍，通过多种形式帮
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助本院青年教师提高课堂教学质量，使该院青年教师在学校组织的讲课比赛中取得良好的成绩。
原主持全面工作的社科部副主任、现任人文社科学院关工分委副主任梁广基教授，怀着对青年教师的深厚感情，每次到大学城校区参加学校组织的本科教学工作督导，总是抽空到人文社科学院走一走，找“两课”教师谈想法、谈教学、谈科研、交流经验，进行引导和鼓励；他还主动与住在三元里校区的青年教师交朋友，把他们请到家中谈心，帮助他们解决教学与科研的问题，成为青年教师的良师益友。
中药学院关工分委委员、青年教师导师徐鸿华教授，是学校药用植物资源领域的首席教授，长期以来致力于药用植物资源的教学与研究工作，通过申报承担高层次科学研究课题，组成包括中青年教师以及研究生的学术团队，在指导中青年教师共同带领研究生出色完成研究任务的过程中实施对中青年教师的传帮带。特别是近5年来，我校加强中医药科技开发，与许多中药材种植和中药生产企业合作，在各地建立了一批产学研示范基地，需要组建与基地对应的合作项目组，徐鸿华教授是最佳的学术负责人人选。在这种情况下，年逾古稀的徐鸿华教授依然接受重任，带领项目组的年轻同志，不辞辛劳地辗转在省内梅州的平远、阳江的阳春以及湛江、清远、河源等地的农村地头、乡间小路。搞药用植物资源研究比较辛苦，一般人不太乐意。徐鸿华教授那种不怕吃苦、勇于奉献的精神，给大家树立了一个良好的榜样，跟着
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他的几个年青教师现在都爱上了这一行。
退休老教授、老专家退而不休，继续为培养年轻教师而努力奉献的高风亮节，对在职老教师，特别是担任学院领导的老教师产生了良好的影响，促使他们在对青年教师传帮带方面做了大量工作。如体育健康学院院长黄国豪, 学院党总支副书记、关工分委主任宋述财, 学院关工委常务副主任马欢洪等；经济与管理学院院长邱鸿钟等，信息技术学院院长、关工分委主任陈素，青年教师导师刘尉等；他们在组织或者参与对青年教师传帮带方面都得到本院青年教师的好评。
    （本文执笔：林羽，审核：马定科。）
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