【宣评行动】
说说我与学校关工网站的缘分
——十月份的信息反馈
（一院戴新芳，2011年10月31日）

不知不觉，自己成为关心下一代工作网站的宣评员已经一个月了！
我是一个比较喜欢查看学校网站的人。第一次登录关心下一代工作网站就是在浏览学校网站时链接进去的。当时还是大一，不清楚学校还有这样一个组织，怀着想要了解的心情我便四处点击，发现里面有挺多文章的，喜欢阅读的我一看就停不下来了。

特别是看到马定科教授写的《用不懈耕耘与努力奉献兑现入党誓言》，心里好大的触动啊！从来没想到大学城的建设背后有那么多的故事。文中写到了学校的二期工程比一期工程所不同的是二期工程建起来的宿舍的热水读卡器都是安装在洗水台上面，而且二期在床头安装了与门口开关联动的照明开关，这些在我们看来也许只是一个细微的改变，可是想想这给我们带来多大的方便啊！还有就是我们都知道楼房建设都是按照图纸来施工的，要做出改动绝不是一件容易的事!马定科教授和他的同事们为这些改变做出的付出的艰辛可想而知！
也正是看到这里的时候，我突然想起曾经在听一个讲座的时候，主讲老师曾经跟我们分享过这件事。关于那次讲座，我能记
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得的，一个就是那位老师给我们推荐了国家精品课程网站，一个就是这件事。还有就是那位老师风趣幽默的讲话方式和憨憨的笑容。文字与真人的联系让我对马定科教授的佩服感是非常强烈的！
当时的我很是为自己发现了这样一个网站而开心激动呢！因为这里真的有好多写得很好、对我们有很大帮助的文章啊！
我印象很深刻的还有孙晓生老师的《“挑战杯”背后的挑战》（PPT）。我记得当时刚好是我院基础科研培训班结束课程不久，第十一届“挑战杯”广东大学生课外学术科技作品竞赛决赛也在那段时间在广工举办，而且是这两项活动我都有参加（做学员和观众），所以对于这方面的信息是很感兴趣的，而孙晓生老师在这个网站上面发表了比较多这类文章，我不敢说我看了之后就学会了很多，但是带给我的触动和启发是非常大的！

《六十年一个轮回看大国的崛起》、《永远不要放弃需要帮助的人》、《在“自强”励志班启动仪式上的报告》、《领悟人生价值感恩大爱人生》、《如何做一个管理者》、《李国桥副校长的口述校史》等等之类的资料我都非常喜欢！这些资料我当时都有下载，到现在还保存着呢。查看文档建立的时间一些是4月30日，一些是5月1日，我知道我是被关心下一代工作网站上的好文章吸引住了，所以才会第一天看了第二天又接着再来看。

后来，临近期末的时候，一院学生会通过发邮件的形式招募宣评员，我又进一步了解到这个网站的建设其实就在我们身边！觉得学校有这样一个管理模式的组织真好呀！不过，当时的我因
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为其他工作和活动比较多就没有报名。

现在大二了，自己可以自由支配的时间终于多一些了，在得到邮件通知宣评员又开始招募的时候，我马上就报名了，有机会融入到这个组织中去真的挺荣幸的！
这样的感觉在我参加完关工委的表彰总结大会后就更浓了!10月23日的总结大会是由马定科教授主持的，很是精彩愉快呢！这种精神上的享受一方面来自于老师和各学院丰富的表演：金曲演唱、诗歌朗诵、独唱、师生合唱，华尔兹舞，相声、牛仔舞、恰恰、手语表演等等，另一方面是见到了关工委里那么多的负责人，大家都好容易相处，大家都很多才多艺，给人很和善实在的感觉呢！可以和这样的人一起为关工网工作，是一件很充实的事。
在关工委这个组织里，我作为一名关工网宣评员，我知道自己的文字表达能力是有所欠缺的，不过我相信多写多练总会有提高的，既能为关工委工作，又能锻炼自己，何乐而不为呢?
——学校关工委办公室编后：读了戴新芳同学的这篇文章，除了感动还是感动！戴新芳同学应该是学校关工网站不可多见的顶级“粉丝”之一。希望所有的宣评员都认真地来读一读！只有当好网站的“粉丝”，才能当好网站宣评员；只要当好网站的“粉丝”，就能当好网站宣评员。因为后者，我们坚信戴新芳同学一定是一个好的宣评员！
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