【病患心理】

我的抗癌路

（一院欧阳懿推荐，2016年10月25日） 

推荐理由：作为一个医学生，成为医生以后出去临床会面对很多病人，久而久之，也许会磨掉当初的同情心，面对病人病情也许会麻木，之前老师上课说现在很多医生看病都是机械性的，仿佛医学生周围的环境都是从医生的角度出发，那病人呢？从病人的角度出发又会是一种什么样的体验？这篇文章讲述的是一名病人的抗癌路，文章没有通篇的绝望，反倒是能看出作者乐观的天性。给同学们推荐这篇文章，不但是希望同学们能够理解病人的心理，也希望同学们也能像作者一样抱着乐观的态度好好生活。
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小十月八号，是我术后第十五个月，也是遵照大夫叮嘱的复查时间。考虑到如今的医院人满为患，我遂打算提前办理复查预约等相关手续。九月二十八号我就找大夫开具复查的相关检查单，当时心里想的很美，足足提前了十天怎么也能预约到十月八号那天开展检查吧？谁想我错咧，只能预约到十月十四号的检查。任我怎么哀求，那位负责预约的女士也许这样的事这样的人见的太多了一脸冰冷冷的一点余地都没有。那，只能照办。
自打上次复查到今，又赚了三个月的人间。
这期间，我极为有幸的与广大人民共同庆祝了人民共和国六十七年之诞辰。这期间，我撑着病体到天坛公园知青角拜见了当年的诸多插友们。大伙聚在一起，畅谈插队期间的风风雨雨，真是感慨万千呀。
这期间，我本着小车不倒只管推，退休不退革命意志的精神，在身体能坚持住不给组织添麻烦的前提下积极参与组织上组织的各项活动。我撰写的《一笔用之不竭的遗产》一稿，经局老干部活动中心推荐，被市委老干局收录进“家风”一书中，再为党旗增添色彩。这期间，我在治疗的同时，不断回忆过去的战斗征程，在老师们的指导下，撰写了若干文稿，其中《与犯罪分子博弈的中秋》一文被中国绿色时报采用，《酷暑沙海擒盗贼》、《美女蛇奇遇》刊登在知青.中国杂志。为弘扬正能量加了块砖添了滴水。
这期间，我居住的蜗居，承蒙政府关怀更换的水管部件因质量不高不到两年的工夫就损坏了。考虑到领导们都在做美梦建小康千万别为这些百姓们的大事领导眼里的碎事而干扰领导，就不顾自己早不是当年那头牛如今就是只病猫的身体，发扬自己动手丰衣足食的延安精神，买来部件动手修复。唉，还真是给领导们丢脸，这病患的，人是不行了，等把部件修好，我累成一摊就地卧垛汗流成溪连站起来的力气都没有咧。把个老伴连吓带急眼睛都出了血。这，就叫心有余而力不足啊！
这期间，尽管蜗居漏雨问题仍然照旧，但蜗居产权单位琅山苗圃领导文副主任在登山锻炼时遇到我，主动告诉我要解决这个问题“就是要找一个有资质的维修单位在修，不然怕搞不好也怕出事”。那，就祈盼着我这中国梦能在我存活人间时实现吧。
这期间，总之我的养病生活满丰富满充实的。
闲话少说，这马上要复查呢，我却添了新病，啥新病?其实也是老毛病，颈椎病。这倒是常见病尤其是老年人患此病的居多。我也没把这病当回事，过去犯病后贴两贴膏药，做做牵引就凑合过去了。但这次犯病较过去有不同，不仅疼痛感重连睡觉躺啥体位都疼，左胳膊也出现无力症状，脖子左右转动更是差劲，过人行横道瞧个来往车辆都必须转动身子方可。忍了几天眼见要到复查时间，为了不影响复查，我到家附近的石景山区八大处中西医医院做了两天热敷推拿。似乎有点效果谁料十一号我再去接受治疗，该院的郜志广主任要一年轻大夫给我推拿。也许用力大了还是不得法，治疗后疼痛反而严重了。十二号夜间睡下后感觉疼痛难忍，逐又去首钢医院瞧急诊，创伤中心的医生说得做西提，那就做呗。结果显示颈椎退行病，后纵骨化节段性，多处膨出。急诊医生说没法子也只能“输输液，吃点药，贴点药”。我只好等到天明再请康复科朱军主任诊治。朱主任遂采用牵引等多种方法治疗。一开始牵引时，疼痛很重，朱主任说这是正常反应。经过朱主任治疗，疼痛有所缓解。
十四号一早我和老伴就去肿瘤医院复查。老伴考虑到我颈椎疼，坚持打的前往。老伴的决策是对的。我坐在出租车里都疼痛难忍，如果绿色出行那恐怕难以坚持住呢。
到了医院抽了几管血。一看时间距做比超还有好几个小时呢，老伴又建议再去朱主任那里牵引脖子。于是我们再打的前往就诊。牵引等治疗结束后又到肿瘤医院，还行，到十一点左右，比超算是轮到我了。进入诊室大夫说考虑到你一上午都水米未进，所以他们把还在二诊室排队的我调到一诊室加快检查速度。我还能说啥呢？唯有谢谢大夫。
比超检查结束了，就该是下午二时半的西提检查了。我和老伴一合计就别再回蜗居了，遂大方的花了二十元钱买了医院食堂提供的饭菜找了个有凳子的走廊用膳。水，那就更方便了。医院新装了两台饮水机，开水凉水都免费供给想怎么喝就怎么喝。吃了饭继续等待，我因脖子疼痛只能一会站一会坐一会走。心里烦躁但还不能露出来，生怕给老伴添压力。就这样到了该我检查的时间，医生护士那套对人家来说就轻车熟路的程序给我做完了检查。我这才按照医嘱大口饮水不停排尿。这射线也罢，增强剂也罢，我算是吃了不少约！
接着再请我动手术时的主管李少雷大夫检视复查结果，因为西提结果得一段时间方能出来，李大夫遂在计算机上调出我的西提图像认真看了后认为这次复查就“等西提报告吧” 。
目前医院的检查项目都是事前预约，故病人可以灵活安排前往，减少等候时间。这次复查我曾担心脖子疼无法平躺做比超西提。这几天平躺在床那疼是很难忍的。医生也许想到这点，无论比超还是西提，检查床都备有枕头，而且检查时都要我双手举过头部，这样就缓解了脖子疼痛，我也在“鼓肚子，放松，吸气，憋住气，呼气”的提示下顺利的配合大夫做完了各项检查。
我这脖子疼，是难逃得过对病人认真的医生法眼。李大夫在给我诊疗时见我满头大汗声音低沉，忙问有啥不舒服的，老伴说了后，李大夫看了我们带去的在首钢急诊做的西提片子后，开了些止疼药以缓解症状并建议还采取针刀等治疗方法“从片子看暂不能认定是转移，就是颈椎病”。
二十号，天阴沉沉的据气象大法师们算卦又有一场秋雨降临。一早起来我和老伴忙忙碌碌的出了门，赶赴十几里地外的医院，该请杨跃主任诊疗复查情况了。
著名胸外科专家杨跃教授的号是极难挂的。我都是在十天前预约才能挂上一个三百元的特需号。至于门诊号那就别想了。面对强大的关外号贩子帮的势力，咱们是可望而不可及的喽。就这提前了十天的预约号，都到了十一点半方轮到我就诊。杨教授细细看了各类检查结果，又阅览了西提片。告诉我这次复查尚不能确定有转移复查的症状，至于一些肿瘤标志物居高不下或高或低的“可能与你的胸水不退有关”。是呀，这手术都一年多了，胸水还没消除，也就怪了。只能按照杨教授的要求加强活动促进吸收呗。杨教授建议下次复查可以在四个月进行，因为老是拍西提吃射线也不好，“你的个别血象指标不好，骨头也有损伤，与西提照射这多有关系。”
好啦，不管怎么说，这次复查是好结果，而且，气象大法师们鼓吹的秋雨直到我们回到蜗居都没有降临，真是天佑也！值得祝贺值得欢喜值得庆幸。老伴在回来的路上兴奋地说明天就炖猪肉“吃”！   

（推荐者注：本文来自中国知青网-论坛-文化专栏-纪实文学2016年10月20日）

（注：学校关工网站刊发时间：2016年11月4日） 
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