【事事关心】

对十八大大部制改革的基本认识

（一院杨晓婵，2013年4月26日）

这周，我们一院11中医班的党章学习小组对十八大大部制改革的认识进行了讨论。在激烈的讨论之后，我学习到了以下内容。
大部制改革是要解决政府部门机构重叠、职权交叉、政出多门的矛盾，以提高行政效率为目的。之前的部门体制的存在部门分工不清晰、办事效率低下、责任不明确等缺点，改革是为了削减不合理的机构，集中管理分工有交叉的机构，提高部门工作效率，减少部门间的责任推卸。
不可避免的，大部制改革触动了很多人的利益，特别是官员阶层的利益。在我国还没有彻底打破干部能上不能下、能进不能出的旧有机制下，改革的推进一定会遭遇阻力和困难。而为了避免激进，地方政府采取减机构不减人的做法，可以理解为是一种温和的、不得以的过渡需要。因此今年的大部制改革更加强化市场管理监督、文化监督、交通监督，使部门构架“大交通、大文化、大市场”，但是这不仅仅是部门的合并，而是削减不必要的，建设有需要的部门，在一个有效的权力监督下分工清楚，责任明确，提高办事效率。
在经过我们小组的讨论，娜妤同学重点解说组建国家卫生和计划生育委员会。从以前的职能混乱、职责交叉解释改革是为了从适应传统的经济走向适应社会主义市场经济的需要。提出了以前的6次改革的不彻底、意见的不合使改革从精简走向膨胀，再改革到精简，又走向膨胀的恶性循环，这也是导致腐败的一个因素。一漫同学则肯定了大部制改革是势在必行的。她认为小部制的体制是浪费人才浪费财力，并且使事后问责制度的落实困难，而改革是为了最大限度的避免权力的交叉，提高行政效率，降低行政成本。但是，国家的构架太大，部门过于强大，使管理起来比较困难，应该考虑到权力的集中和合理分配。而男生这边基本都普遍对改革带来的不利持忧虑态度。主要有大部制改革使权力过于集中，容易导致腐败现象，分权使个人权力过大也容易导致腐败的产生。而在另一个角度看，在文化上，新华社和光明日报等等的合并是封闭模式，使多样性的减少，使展现民生视角千篇一律。这些都是我们这次讨论的重点。就这些问题我们小组进行了激烈的辩论，如何权衡大部制改革的利弊成了我们这次讨论的重点。有一部分同学认为政府职能增大，权力也随之增大；另一部分同学则认为只是职能的扩大，权力在集中的同时也在分权，并没有大幅度增强。     经过这次激烈的讨论，最终我们小组同一了“部门归类”的思想，就是在职能相似的情况下，合并这些部门。而中共中央党校资深记者邓聿文则指出：大部制改革不是简单的部门、权力整合。应该伴随着对政府权力的约束和分权。即匣清政府权力的边界，防止权力集中带来腐败。
在讨论过后，我认识到大部制改革虽势在必行，但其存在的不足确实是需要我们去面对跟解决的，在近段时间对大部制的改革，举个例子说明一下大部制现在所存在的问题：
近日，广东省茂名市茂南区由原农业、林业、畜牧、水务、水产、水果等6个局组成的茂南区农林畜牧和水务局举行了揭牌仪式。新组成的该局竟然设有19位副局长。
从茂南区人民政府的人事任免通知上可以看到，原先6个局的正副局长一个没落，全在合并的茂南区农林畜牧和水务局当了副局长。网友戏称，只有饭局才会有这么多领导，19位副局长够得上一桌大饭局了。
但改革从来就是要破旧立新，旧的不破新的何时能立?这种“大饭局”式的过渡是典型的新瓶装旧酒，换汤不换药。按照干部“无错不下”的惯常做法，茂南区19位副局长即使是只出不进，猴年马月才能精减到5名?去年广东佛山已经相继爆出高明区监管局有14名副局长、国土城建和水务局有19名副局长的消息，照此下去，其它地方难免争相效仿，不知道会有多少个“大饭局”会如雨后春笋般冒出来。
像这样的问题正是我们需要面对跟解决的。希望在今后的改革当中，党中央能够解决这些问题。相信在党中央的领导下，大部制改革一定可以越来越完善。
（注：学校关工网站刊发时间：2013年5月9日。）
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