【思维方式】

你说太强很累，可是，其实不强更累啊

（一院钟丽英推荐，2016年1月26日）

推荐理由：太强，是会累，但那只是暂时的。当一个人变得强大，那在生活面前他便有了选择的权利，他是自由的。相比之下，不强其实更累，一时的安逸过后你将会陷入了一个不强的死循环，没有选择权，每日只能安于现状，日复一日。在大学里，是敷衍度日勉强毕业;还是争分夺秒，专业、社交，哪项都不能落下?我想我们心中应该有了答案。
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在大学里，是敷衍度日勉强毕业;还是争分夺秒，专业、社交，哪项都不能落下?
临近毕业，是选择考研，赌一个也许更好，但却不确定的未来;还是随便找一份工作，平淡安稳?
工作两三年，新鲜劲散去，是接着奋勇向上;还是调到一个清闲的岗位，岁月静好?
如果提出以上问题的是一个女生，那么大部分的七大姑八大姨加上路人都会说，姑娘不要太辛苦了，姑娘不要太强。
因为太强很累。
好像有那么点道理。在这个世界里，好像让姑娘不要太累，天经地义。可是不要太强，到底是什么意思?不要太强，过得就真的比较好一些吗?
Paloma是巴西一家电视台的女记者。2008年的时候，我们就认识。当时，北京奥运会，我给那家电视台的奥运报道团当翻译，她是那个报道团最年轻且是唯一的女记者。
那一年，是大二的暑假，我看着全天候24小时连轴转的记者报道团，瞬间明白了为什么这个行业绝大多数都是男生，且做得出色的也都是男生。
很简单。因为电视行业太累了啊。且不说能不能熬夜，就是同样需要帮忙摄像拿三脚架、坐在任何地上都能开始编片的能力，女生确实天然弱势。
Paloma是体育记者。我问她，巴西是不是也和全世界任何一个地方一样，成为著名电视台的出镜记者，特别特别困难?女生做电视，是不是特别累?
当时，我记得已经一个通宵没睡觉的巴西姑娘，寥寥数语。她说，做电视确实太累了，这个行业你要做得强就很累啊。我以为她敷衍我，没认真回答，但是还有下半句。
“可是，其实不强更累啊。”
后来的很多个时刻，我都深深感受着这句话的力量。
毕业季，大家都说找工作难，可是总有那些大神们，手里握着一把的offer，挑挑拣拣，羡煞旁人。而我们却忘记了大神们的大学是怎么过的，大神们有漂亮的成绩单、出色的社会活动表现、500强的实习经历。他们在拼命为这一切努力的时候，我们在一旁看着，撇撇嘴说，女生不要太强了，你看她们多累。
当她们轻松在一众offer里挑挑拣拣的时候，其实轮到我们累的时候到来了。跑了n场宣讲会，却连能去面试的机会都很难得到;从秋天到冬天再到春天，找了大半年工作，依然没有一个满意的offer;即使有了offer，我们又嫌起薪太低，上升空间有限。
不强，是不是更累?
而这仅仅是一个开始。从这个节点开始，我们做着味同嚼蜡的工作。想说要不然还是随便混混吧，反正干多干少，工资都一样，要那么辛苦干嘛。于是，我们再一次选择了easy模式，上班淘宝，下班收快递，就这么过了几年，觉得居然也还不错。然后，等到五年分水岭出来的时候，我们望着再次出国深造的费用，望着直线上升的房价，望着手头上鸡肋般的工作，无力感是不是难以阻挡？
不强，是不是更累？
然后我们在父母的支持下买了房子，成了家，面对每个月必须要还的房贷，你还敢放弃手头上鸡肋但却有稳定收入的工作吗？
这是一个不强的恶性循环。不强，让我们只能抓住手上现有的，不敢冒险，不敢放弃;也让我们丧失了更多选择的机会，做着十年如一日简单、重复的工作。不要太强，过得真的就比较好一些吗?
2014年的时候，我在世界杯赛场上再次遇到了Paloma，在媒体中心里遇见六年没有见过也鲜有问候的故人，激动之心难表。她惊讶于，我也成为了一名记者，并且在她的国家做了一名驻外记者。而我惊讶于，这个告诉我“可是，其实不强更累”的姑娘，已经成为了她所在电视台的当家花旦。
她不再需要坐在地上剪片子，不再需要做那些大牌记者做剩下的选题，不再需要对着自己不喜欢的体育项目，强颜欢笑。她在一个视足球为生命的国度里，成为了当家足球记者。
太强辛苦吗?其实答案是肯定的。一定辛苦。
最开始，她从为球队接机送机的记者做起，小个子的Paloma淹没在那些人高马大的男记者中。一点一点，她争取到了2008年北京奥运会的机会，她成为了报道团唯一的女记者。再后来，万众瞩目的世界杯，她是当家一姐，全程有最好的机位、最热的话题、最优先的连线时间。她可以选择她想做的内容，拍她想拍的故事，做她想做的采访。
强大，意味着你在一个团队里有优先的选择权，在职业生涯里，你可以尽可能地走那些有效的路。那些暂时看上去不累的工作，到最后失去的却是最重要的——选择的权力。
曾经有一个小女孩问我，觉得什么样的人生最好。我仔细想过以后，成为了我一直到现在的答案。
我觉得自由最重要。我想要一个自由自在的人生，不是要随时随地可以出去旅游，不是要上班不受领导约束，而是在每一个我想要改变，想要尝试一种不同的生活，想要再往前走一步的时候，我永远都有选择的权力和能力。
而这一切的前提，是且只能是让自己变得强大起来，即使这样做很累。
（推荐者注：本文来自新浪博客-意林杂志的博客2016年1月18日，作者：孙晴悦，央视驻外记者，想要诗和远方，也想要结婚生子，纠结的天秤座女生浪迹于拉丁美洲。微信公号：大大的世界和小小的人儿[ID：dearqingyue]，微博@孙晴悦）
（注：学校关工网站刊发时间：2016年1月29日）
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