在“学党史、颂党恩、跟党走”主题教育
活动启动仪式上的讲话

（顾秀莲，二○一一年四月八日）

同志们：

    今年是中国共产党成立90周年。按照中央的要求和中国关工委的工作安排，我们在全国青少年中要开展“学党史、颂党恩、跟党走”主题教育活动。学党史，就是要帮助青少年增长历史知识，培养他们学习党史的兴趣，把学党史和学习马克思主义中国化的最新成果、歌颂党的丰功伟绩、坚定理想信念结合起来；颂党恩，就是要颂扬、宣传党的光辉历史、丰功伟绩，歌颂社会主义现代化建设的辉煌成就，歌颂为新中国成立和建设作出突出贡献的革命先烈和模范人物的英雄事迹，唱响“共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好”的时代主旋律；跟党走，就是要通过教育，坚定青少年的政治信念，知党愈深，爱党就愈切，从而坚定共产党在青少年中的领导地位，坚决跟着共产党走。

广大老同志亲身经历了中国共产党领导全国各族人民进行革命和建设的各个时期，是历史发展的参与者和见证人。他们信念坚定，德高望重，人生经验丰富，是对青少年进行社会主义核心价值体系教育、参与社会管理创新、促进社会稳定的重要力量。我们要充分发挥“五老”讲师团、报告团、关爱工作团的作用，
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引导青少年了解我党的光辉历史和丰功伟绩，使青少年懂得没有共产党就没有新中国，没有社会主义就没有今天的幸福生活，使青少年知党、信党、爱党、颂党、跟党走；引导青少年继承和发扬党的光荣传统和优良作风，进一步理解社会主义核心价值体系的基本内容，明确自己的历史使命，知恩、感恩、报恩，把个人的抱负、理想植根于建设中国特色社会主义的实践中去，成长为一名合格的中国特色社会主义事业的建设者。

中国关工委“学党史、颂党恩、跟党走”主题教育活动从年初布置到现在，全国大部分省区市关工委已经开始启动。几个月来，全国各地关工委结合当地实际情况，发挥各自优势，积极动员，精心安排，创新活动载体，挖掘本地教育资源，丰富主题教育活动的形式和内容，使教育不断深化、细化、具体化,增强了活动的生动性，提高了活动的有效性。
各地主题教育活动呈现出以下特点：

    第一，活动范围广，参与人数多。各地关工委上下联动，最大限度地动员老同志、青少年参与到主题教育活动中来，力求做到教育效果最大化。比如，安徽省关工委组织的 “知党、爱党、做党的好儿女”主题教育活动，参与的青少年将达到一千万人次。黑龙江省关工委充分发挥学校、家庭、社区（村屯）“三位一体”教育格局的优势和作用，深入宣传学习100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物和100位新中国成立以来感动中国人物中的共产党员英雄业绩，以及本乡本土英烈的事迹，引导青少年
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继承革命先烈的光荣传统，弘扬“双百”人物的崇高精神，增强青少年爱党、爱国、爱社会主义情感，激励青少年茁壮成长。

    第二，充分挖掘各地的红色教育资源开展活动。各地关工委组织青少年瞻仰革命圣地、革命遗址、烈士陵园，开展为革命先烈扫墓、召开主题班队会等活动，学习革命先辈和英雄人物的光辉事迹，弘扬党在不同历史时期形成的革命精神和奉献精神。比如，浙江省关工委在党的诞生地——嘉兴南湖革命纪念馆举行了主题教育活动的启动仪式。海南省关工委发挥青少年教育基地作用，开展弘扬“琼崖革命武装斗争二十三年红旗不倒”精神的主题教育活动，教育青少年爱国、爱岛，取得了较好的效果。

    第三，老少携手、老少互学、老少共话、老少同乐，共同受教育。老同志给青少年讲党史、讲革命故事；青少年拜访老革命、老党员。一老一少，互动、互学、共话、同台、同颂，其乐融融，共同受教育。比如，北京市关工委举办“红星闪闪，永放光芒”大型合唱音乐会，首都老年合唱团携青少年合唱团同台演唱革命歌曲。江苏省关工委开展的“老少携手学党史、颂党恩、跟党走”主题教育活动。广东省关工委组织“大手牵小手，永远跟党走”的文艺活动。这些活动抒发了老同志对党对人民的无限忠诚和革命的乐观主义精神，激励青少年继承和发扬光荣革命传统，为中华民族的伟大复兴努力学习，奋发图强。

第四，活动丰富多彩，形式多样。各地关工委通过拜访老党员、走访革命圣地、红色旅游，党史知识竞赛、演讲比赛、书画
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大赛，写回忆录、写诗、作文，发红色短信，中华诗文诵读等多种形式，学党的历史、颂党的丰功伟绩、唱红色歌曲。比如，甘肃省关工委在青少年中开展“一讲二唱三访四写”系列主题教育活动；上海市关工委举办的“七个一”活动，即每位青少年要：听一次宣讲，参观一次革命遗址，参加一次读书、征文活动，制作一张网页或撰写一组博客，走访一位老党员，观摩一部红色经典影视作品等。长春市关工委在全市青少年中开展“讲党史故事，学英烈精神，做薪火传人”的教育活动，组织青少年读红书，看革命影视，讲革命故事，唱红色歌曲等活动。这些有声有色的活动，老同志好操作，青少年喜欢参与，已收到初步的教育效果。

    第五， 针对不同的群体和个体，采取不同的方式，有的放矢地进行教育。各地关工委组织老同志深入了解青少年的思想状况，针对不同年龄、不同职业、不同层次青少年的成长特点，分别组织开展活动，使主题教育活动体现针对性、富有成效性。比如，宁夏回族自治区关工委围绕建党90周年，深入基层调查研究，分析当代青少年的现状，针对青少年中不同的思想状况，展开理论研讨，探索青少年成长的客观规律，有针对性地进行“为什么跟党走”的教育。

中国关工委将举办三次大的活动：
一是拟联合有关部委于7月中旬在京举办一场以歌颂中国共产党为主题的大型公益文艺晚会。晚会以党的90年光辉历程为主线，将形式多样的文艺节目巧妙连接，再现中国共产党带领全国
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各族人民在危难中奋进、在拼搏中崛起的伟大历程；晚会还将体现中国关工委成立20多年来对青少年开展思想道德教育、促进青少年健康成长等方面的成果。
二是准备在“七一”前召开“两代人共话建党90周年座谈会”。请不同历史时期参加革命的老前辈、老共产党员、劳动模范、青年工人代表、学生代表以及文艺界、体育界的代表，结合自己的革命经历，回顾90年来党领导全国各族人民进行革命斗争的光辉历程，歌颂中国共产党的丰功伟绩，讴歌社会主义建设和改革开放所取得的辉煌成就。
三是举办“‘中华魂’颂歌献给党”读书教育活动，通过读书，使青少年了解党的历史，坚定跟党走的信念。另外，指导中国教育电视台举办《纪念建党90周年“共建1921创意空间”大型网络体验活动》，青少年可以通过参与活动，进行在线创作，让奇思妙想在这里诞生，并成为现实。还有，配合全国老龄委、中国老年报等单位举办“纪念建党90周年知识竞赛”，动员广大老同志重温党史知识，激发老同志关心、支持、参与和谐社会建设的积极性，真正实现老有所学、老有所为。

    在开展主题教育活动中，我们要做到以下三点：

    第一，坚持把主题教育活动同确立青少年社会主义核心价值观结合起来。坚持做到传统教育形式与现代教育手段互补，传授灌输与共同参与互动，引导塑造与激励关爱互融，不断丰富教育内容，创新教育载体，强化教育效果，使社会主义核心价值体系
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内化于心、外化于行，使主题教育取得更大成效。

    第二，坚持把主题教育活动和促进代际和谐、家庭和睦、社会稳定的社会管理创新结合起来。全国60岁以上的老年人有1.7亿，未成年人有3.67亿，两者加起来，将近全国总人口的40%。通过关工委这个平台，把更多的老同志和青少年组织起来，开展各种为青少年所喜闻乐见的活动。这样，就把一老一少有效地连接起来，让老的“传承、关爱、引导、保护”小的，小的“尊敬、爱戴、学习、继承”老的，充分发挥一老一少两个积极性，把老同志的个体优势转化为整体优势，促进老少“双受益、双提高、双发展”，实现老少双赢，老有所为，少有所得，加强源头治理，化解社会矛盾，创造和谐公平的社会环境。

    第三，坚持把主题教育活动和营造关心下一代工作的良好氛围结合起来。要主动争取各级党委政府领导的支持，紧密配合有关部门，协同工作。要发挥各自优势，注意运用好各地的教育资源。加强调查研究，增强生动性，提高有效性，不断把活动引向深入。要加强宣传力度，广泛运用报刊、电台、电视台、网络博客等新闻媒介，宣传这次活动的开展情况，及时发现和表扬这次活动涌现出来的先进典型，在全社会营造一个开展“学党史、颂党恩、跟党走”的浓厚氛围，动员更多的老同志和青少年参与到主题教育活动中来。

最后，我想对老同志提点希望。教育者要先受教育，广大老同志要带头学习党史。只有我们“五老”自己学得好，才能更好
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地教育青少年。我们学习研究党的历史，要与学习马克思主义经典著作结合起来，与学习党的方针政策、法律法规结合起来。在开展主题教育活动时，要牢牢把握正确导向，对重大事件和重要人物的评价要符合中央精神，防止否定和歪曲党的历史、新中国历史和改革开放史的错误倾向。我相信，在各级党委领导下，我们一定能够掀起“学党史、颂党恩、跟党走”主题教育活动的新高潮。
感谢今天参会的各新闻媒体。让我们共同努力，为下一代的健康成长，为伟大祖国的繁荣昌盛作出更大的贡献！
（注：本文于2011年4月11日载于中国关工委网站。广州中医药大学关工委办公室下载整理；整理执笔张志英，审核马定科。）
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