发挥特邀党建组织员在大学生
党员发展中的作用
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青年人是国家的未来，大学生党员发展关系到党的事业发展与可靠接班人培养的战略问题，是高校党建工作繁重、迫切而又重要的一项内容。实践证明，聘请离退休老党员作为特邀党建组织员，协助各级党组织做好发展大学生党员和党员教育管理工作，是加强大学生党建工作的有效措施。现对我院发挥特邀党建组织员作用加强学生党员发展工作总结如下。

一、加强思想政治教育，作大学生人生道路的引航者

离退休老党员长期接受党的培养和教育，理想信念坚定，党性和政治责任感强，与党同呼吸共命运，现在虽然从工作岗位上退下来，但对党忠诚，心怀为党的事业奋斗终生的良好夙愿未曾改变，他们在长期革命斗争和社会主义经济建设的各个历史时期所形成的优良的革命传统和思想作风，对大学生思想政治教育来说是十分宝贵的精神财富。
大学期间是大学生理想、信念、品德、操守和待人处世方式、生活习惯养成的重要时期，是大学生社会化、成人化的重要阶段。特邀党建组织员与大学生、入党积极分子和学生党员零距离谈心、沟通、交流，帮助他们解决思想上的困惑、疑难问题，正确对待社会转型时期社会上存在的丑恶、落后现象，在大是大非问题上立场坚定，是非分明，确立自己正确的人生航标，自觉将个人的命运与党的命运、民族的命运、人民的命运、祖国的命运紧紧地联系在一起，忠于党、忠于民族、忠于人民、忠于祖国，使思想政治教育工作更生动活泼，更具有亲和力和震撼力。
特邀党建组织员有着高尚的道德品质和健康纯洁的情操，有着自身的良好形象和个人魅力，他们走过人生成长道路，在人生关节点上的选择都潜移黙化地影响、启迪和感化着大学生向党靠拢，把他们组织起来，深入到大学生当中进行思想政治教育，引导和帮助大学生树立正确的世界观、人生观、价值观最有说服力。
我院徐焱琛、钟镜金、李政木与廖雪珍等特邀党建组织员多次与学生座谈人生，进行思想政治教育。学生们反映，老同志能够深入浅出，融会贯通，用通俗的语言阐述深刻的道理，用熟悉的事例论证深奥的理论，用自己人生的感悟教育自己，让理论可亲可近，好学、好懂、好用。
二、积极参与大学生党建工作
发展党员是一项十分严肃的工作，程序与步骤繁多严格，培养的时间跨度长、有许多细致的具体的工作要做。特邀党建组织员的主要任务是：在学校党校和学院分党校给入党积极分子上党课，讲授党的基本知识，端正入党动机；通过座谈或个别谈话，了解党的积极分子或发展对象的表现，并对其进行培养；协助基层党组织，按照发展党员工作的有关规定和程序，切实做好入党积极分子的培养、教育、考察和发展工作；代表上级党组织与发展对象个别谈话，审查发展对象的政治思想、入党动机、现实表现和综合素质；协助基层党组织严格审查入党材料、发展新党员是否符合程序，把好新党员入党的质量关。退休老同志担任特邀党建组织员参与大学生党建工作，起到对入党积极分子思想进步的教育作用、对学生党员发展工作中的把关作用、对学生党建思想政治工作中的调研献策作用。
我院特邀党建组织员积极参加党建工作，配合院党委审查《入党志愿书》等入党材料，向院党委了解学生党员的培养、教育和考察工作情况，并提出了加强与提高学生党建工作的建议。邀党建组织员还与学生党员发展对象进行了谈话，了解发展对象的思想状况，鼓励他们不断提高自身的思想觉悟水平，提高为人民服务的能力，争取早日加入党组织。
三、牵手大学生党支部，指导大学生党支部建设
大学生党支部是高校党组织中的战斗堡垒，是高校全部工作和战斗力的基础。大学生是社会的栋梁、时代的希望，大学生党员更是社会主义事业建设者和接班人的重要组成部分。只有充分发挥党支部的战斗堡垒作用，使大学生增强对共产党的认同感，增强学生党支部的吸引力、凝聚力和号召力，才会培养出优秀的共产党员。
特邀党建组织员过去有的是党的各级领导干部，有的是党务工作者，有的是党员老教授、老专家，他们党性修养高，熟悉党员发展工作，有丰富的党建工作经验，以老带新，言传身教，可对大学生党支部骨干成员传、帮、带，完全有能力承担着学生党支部建设指导者的角色。
大学生党支部建设的内容包含思想建设、政治建设、组织建设、作风建设、制度建设等，内容很多，特邀党建组织员对大学生党支部建设的指导不是一味大包大揽，将支部党建的工作都承揽下来，而是抓住大学生党员发展这一重点和关键节点。比如考察入党积极分子的成熟情况，指导学生党支部按照实际情况提出发展计划；对发展对象的培养、考察与教育；端正入党动机；针对存在的问题，及时提出对支部发展计划进行调整的建议；规范发展党员的入党手续；加强对预备党员的教育和考察等。
我院制立了老同志牵手大学生党支部的活动，老教授们与各自联系的党支部进行了交流，对学生们提出的专业、时政、生活等方面热点问题进行了讨论。特邀党建组织员们结合自身的经历，指导与教育学生党员们要珍惜幸福的时光，努力学习，积极参加各种学术与文体活动，要声声入耳，事事关心，创优争先，发挥模范先锋作用。
四、积极参加大学生第二课堂活动
离退休老党员通常是某一领域的专家，他们以特邀党建组织员身份参加大学生第二课堂活动，一方面是深入到学生中，让青年人感觉党员的魅力与先进性，另一方面是发挥离退休老党员的专业所长，提高大学生的专业素质。
我院关工分委积极邀请离退休老党员参与大学生第二课堂活动，如徐焱琛教授为团学干部作摄影培训、廖雪珍教授指导学生到科技园参加科研活动、李政木教授和学生讨论分析学生家乡的经济发展、特色文化以及存在的问题和解决方法，高明教授指导大学生创业项目在“挑战杯”大学生创业计划竞赛获得佳绩、老同志与学生一起参观药企等。在师生一起的活动中，老同志的参与和指导开阔了学生们的视野，提高了他们的认识与素质。
（注：学校关工网站刊发时间：2014年6月23日）
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