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武汉砍人事件：情绪如何杀死你的人生

（一院宋坤已推荐，2017年3月5日）

推荐理由：成年人与未成年人而言，其中区别在于能否控制我们的情绪。“我们都是成年人，要懂得控制自己的情绪。”这句话，相信有不少人曾经听过。但是，你知道吗？其实有很多成年人在情绪面前，依然纯真得像一位孩子，毫无自制力可言。而文章《武汉砍人事件：情绪如何杀死你的人生》深深地剖析了自我控制情绪的重要性，你get到了吗？
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我先简述一下事情经过。
2月18日在武汉，三个外地人来到姚某的面店吃面，店外标价是一碗四块，结账的时候姚某却收5块。
三人中的胡某提出异议：为啥每碗多收一块钱？
老板姚某：我说几块就几块，吃不起别吃！
于是两人发生争执，胡某被姚某掐住脖子抵在墙上，众人勉强拉开。但没想到两人都没有罢休，这时胡某从厨房里拿出一把菜刀，后面的事大家都知道了，就是流传的视频。
这个事件发生以后，网上的声音几乎是一片倒的掌掴胡某，有人甚至将胡某定义为“垃圾人”，并奉劝大家一定要远离。但是我想说的是，“垃圾人”我们可以远离，可“垃圾情绪”我们谁都离不了。只要我们活着，就不可避免会有一些垃圾情绪。而只要我们有垃圾情绪，我们当中的任何一个人都有可能在特定的时间特定的场合变成一个所谓的“垃圾人”。只是，我们都很幸运，没有踩到到那一个能放出我们心中魔鬼的“开关”而已。
我先讲两个故事
1.

三国时期，一个叫王思的人。有一天他正在家里写信，一只苍蝇落在他的笔端，然后拍拍翅膀飞走了。不一会苍蝇又落了回来，然后又拍拍屁股飞走了。如此循环往复，王思大怒。踏马的这不是赤裸裸的挑衅吗？是可忍孰不可忍？于是乎抽出宝剑就砍，苍蝇也不傻，见势不妙撒丫子就往外飞逃。王思穷追不舍，一直追了至少十八条街也没砍死这个苍蝇，最后躺在地上又气又累，差点当场一口老血没吐上来。
你看，在古代一个出生于书香门第的读书明理之士，平日里温文尔雅。但是在暴怒的时候，智商还赶不上一只苍蝇。可笑不可笑？
2.

东晋时期，有一个叫王述的人。有一天在饭桌上吃鸡蛋，用筷子夹了几次都没夹住，一生气抓起鸡蛋吧唧一声就扔到了地上，不料鸡蛋不仅没碎，还在原地滴溜溜愉快地打转。王述大怒，妈的这不是赤裸裸的挑衅吗？是可忍孰不可忍？于是跳下床抬腿呱唧就是一脚，结果一脚没踩着，还差点把自己给摔了个底朝天。最后气急败坏的王述从地上抓起了脏兮兮的鸡蛋一把塞进嘴里，咬牙切齿地咀嚼了一番然后全部一口唾出去，才终于解了心头之恨。
难道这个王述是猴子派来的逗比吗？当然不是！在名士多如牛毛的魏晋时代，王述30岁才开始出道，却历任将军与尚书令等高职。大书法家王羲之就因嫉妒他而处处给他难堪。但是他韬光养晦在后来的政治斗争中逼的王羲之辞官归隐，此人的能力与格局由此可见一斑。但是，他在暴怒的时候，却差点败给了一个没有智商的鸡蛋。可笑不可笑？
没错，当广大民众得知这几天网上流传的武汉砍头的视频，起因是因为多掏了一块钱的时候。我听到周围的许多人都会感叹一句：多大点儿事，至于吗？
但是，如果被掐脖子的是你，真的就不至于吗？
有人因为自己被打，愤而杀人。比如胡某，许多人说：多大点儿事，至于吗？
有人因为情人被抢，愤而开关。比如吴三桂，许多人说：多大点儿事，至于吗？
有人因为老妈被强暴，愤而抗清。比如郑成功，也有许多人会说：多大点儿事，至于吗？
有人因为玩具被抢走，愤而大哭。比如三岁小孩，许多人会哈哈大笑地说：多大点儿事，至于吗？
对于这些不问事情缘由一位冷嘲的“许多人”，我真想给他们一个巴掌，等他们准备发作的时候，再冲着他们懵逼的脸吐上一句：多大点儿事，至于吗？
我想许多人看到最后这个三岁小孩的事都忍不住会笑，这正是因为，我们这个社会一直都处在漠视别人情绪氛围中，而且觉得理所当然。因为每个人心中的“恶魔开关”不一样，无法做到感同身受，所以也就造成了每个人对事情的反映千姿百态。我们一直固执地站在自己臆想的角度觉得“玩具”不重要，所以才会嘲笑。可是“玩具”真的不重要吗？非也！真正的原因只是你根本不需要而已。
举个简单的例子。
张三的老婆出轨了，许多人觉得张三肯定会很愤怒，至少会很伤心。但是张三反而很高兴，为什么呢？因为张三早就想跟老婆离婚，一直没有借口。这次终于逮到了老婆的把柄，可以名正言顺的离婚了，甚至这个男人都是张三专门找来调戏老婆出轨的。不要觉得我胡编乱造，这样的新闻事件百度上不下几十条。
只有当张三不需要这个老婆的时候，老婆出轨才变得不重要，所以他能欣然接受。否则的话，这很可能又会造成一场情杀命案，我也绝非心口雌黄，这样的新闻事件网络上数不胜数。
所以，一个人真正知道自己需要什么，自己人生的意义是什么，是人生最重要最迫切的事，但却是我们家长、学校以及整个社会最漠不关心的事。
从最表层上看，胡某是因为一块钱而杀人，而且这也是他留给社会大众最广泛的印象，我想许多人心中都会为他立一块“一块钱杀人犯”的墓碑。
但是再深一层的看，胡某则是因为被老板辱打而杀人，是因为自尊受损，怒气冲头。如果看到这一层，那么许多人痛恨他的同时也会对他产生一丝怜悯之心。但是，这还没有看到问题的根源。我们先来回顾一下胡某说的话。
胡某：“为啥一碗多收一块？”这句话的潜台词是什么？
首先，胡某本来觉得四块一碗，但是你收我五块，这个很明显不符合我看到的事实，所以我是对的，你是错的。
其次，你听我的口音是外地人，所以就认定我好糊弄，但是我不是那么好骗的，所以你错了。
第三，你见我其貌不扬，断定我没钱没势，敢怒不敢言。但是我不是那么好欺负的，所以你错了。
因此胡某这一句话，说白了就是在寻找认同感，因为他很确信他是对的，而且也很确信老板知道他是对的，就是纯粹想欺负我。如果这个时候，老板诚恳的过来解释并且说明春节期间涨价没来得及调价云云，再加上几句小本生意多多理解包含之类的认同胡某的话。那么这个事情结果很可能是：老板依然收到每碗五块的价钱，而且胡某也会因为自己受到认同而微笑离开，所以胡某需要的并不是那一块钱，而是一份别人发自内心的认同。
老板：“我说几块就几块，吃不起别吃！”这句话的潜台词又是什么？
首先，春节涨价理所应当，老板觉得许多店面春节期间都不换价表，这是常识，你难道不懂？
其次，我是老板我说了就算，哪怕我明天心情不好规定一碗一百，谁都管不着，这你都不懂吗？
第三，像你这种找茬的我见得多了，我他妈的起早贪黑累成狗难道就为了骗你那一块钱？这么简单的道理你都不懂？
因此老板这一句话，说白了就是在寻求理解。因为他很确信他所作的是理所应当的，也很确信胡某知道这个道理，就是纯粹想耍赖。如果这个时候，胡某说一些我没别的意思就是问问，老板开面馆也不容易，这大过年的，涨价很正常之类的话。那么事情的结果很可能是老板觉得他是外地人打工不容易，说不定会因为自己受到理解而喜笑颜开，给他个优惠价。所以老板需要的也并不是那一块钱，而是一份别人发自内心的理解。
如果当时他们俩都能换位思考一下，胡某的心里想，老板可能曾遇到过吃霸王餐的无赖之徒。老板的心里想，胡某可能曾遇到过坐地起价的无耻之辈。那么事情就不会发展成如此的悲剧。
当然现在据网上爆料，胡某精神不正常，而且是二级精神伤残。
于是许多人认为这一次事件没有深入讨论的必要，原因无非是觉得是面店老板的运气不好，而胡某不按常理出牌，讨论有什么卵用？但是我们忘了，精神病患者与正常人的差别只在于常态与非常态而已。
精神病患者的头脑即使再糊涂，也有能正常交流的时候。而正常人就算头脑再清醒，也难免有犯糊涂的时候。否则字典里怎么会有“一失足成千古恨”的成语？况且一个人在盛怒之下，谁敢保证他的智商一定高于正常状态下的精神病患者？我们再看几则曾经的社会新闻：
2005年2月，江某因牌友不愿支付打牌所输的2元，与牌友发生口角，将其残忍杀害。
2014年9月，一名乘客坐公交因少投一元钱与司机发生口角，最后将司机捅死。
2015年10月，刘某因不满对方抢了3分钱红包后未续发，与对方发生口角，并将对方杀死。
由此可见，精神病患者平时所表现出来的逻辑障碍，情感不协调、自知力缺失等等，普通人在愤怒或者醉酒的状态下同样会表现出来。
所以，在整个事件当中，即使胡某精神正常，也依然有可能杀人。如果你觉得我危言耸听，那么不妨仔细回忆一下。最近这些年新闻报道的路人无故被砍、学生无故被砍、顾客无辜被打事件还少吗？而且行凶者无一例外并没有精神病，甚至受害者都没跟暴徒发生任何冲突。最后公安局调查的结果是无非是：这些行凶者平时得不到应有的尊重，总是被欺负，甚至屡被坑骗（至少他们主观上是这么认为的）。于是这些行凶者在一直得不到别人的认同与理解的情况下，萌生报复社会之心，最后破罐子破摔，拿起情绪这把双刃剑，砍向了受害人，也杀死了自己的人生。
其实仔细想想，人类历史上的一切战争，莫不是认同与理解的战争，小至两个孩子，大至两个国家。
只是每个人寻求理解与认同的方式不尽相同，有的人诉诸于文学，有的人诉诸于音乐，有的人诉诸于宗教等等，当然，我们大部分人最普遍的情况还是会诉诸于人（即朋友、伴侣、家人等等）。那么这时候就有一个风险，如果你诉诸的人，不认同你不理解你怎么办？这个时候你就需要知道一个亘古不变的事实，那就是：而且无论你如何优秀如何善良如何伟大，这个世界上也总会有不理解你的人。
想想上帝耶稣是怎么被村民赶出村庄的，
想想孔子是如何被诸侯逼成丧家之犬的。
想想特蕾莎修女一直经历怎样的嘲笑，
想想马丁路德金一直经历着怎样的诋毁。
所以你一定要在自己的脚下，建立起一座自己独立的价值观大厦。唯有如此，你在面对别人语言风暴的时候，你的情绪才不至于顷刻间崩塌。而一旦你情绪崩塌，一块钱、一只苍蝇或者一颗鸡蛋都随时有可能成为杀死你人生的凶手。
所以，知道自己需要什么，想成为什么样的人，才是人生重中之重。只有格局大了，眼界广了，心胸宽阔了，才不会为一些琐事所困扰，才不会为一些不值得的情绪浪费时间。所谓逐鹿者，不顾兔也！
如果王思正在写一份八百里加急的战书，他还会去在意毛笔上的那一只苍蝇吗？
如果王述正在思考朝廷政事的解决方案，他还会在意盘子里的那一颗鸡蛋吗？
归根结底的原因是：太无所事事了，所以才会在小情绪上斤斤计较。而且越是生活在底层的民众，越是缺乏经济的支撑，就越是容易受到不公，从而越容易被生活的琐事缠身，导致身心俱疲，怨从中生。哪怕遇到鸡毛一样的小事也会立刻原地爆炸。所以一般情况下，物质贫穷的人更容易心穷。
心穷者，是从心里觉得自己的将来已经无法有所作为了，因此就会紧紧抓住当下的对错得失不放，最终囿于一木，错失森林。凡是人穷而心不穷者，将来会更容易成功。
比如韩信，小时候也是一贫如洗寄人篱下，司马迁骂他“贫而无行”，天天与人斗气，觉得自己最牛逼。后来突然良心发现，立誓要干一番大事业。于是拿一把宝剑在大街上装逼，被一小混混拦住：有种，你就给我一刀。没种，就爬过我的裤裆。
当时韩信气的怒目圆睁，心中何止几千头草泥马奔腾而过：妈的这不是赤裸裸的挑衅吗？是可忍孰不可忍！？但最终，他闭上眼，爬了过去。
因为他在裤裆下看到了未来不远处还有一整片森林等着他，不能被眼前的这一颗枯木所毁。所以韩信成功的拔刀一怒斩杀了情绪，救下了他的人生。
再比如荆轲，素爱结交豪杰之士。曾经与一个叫盖聂的大侠论剑，盖聂只是眼神一怒，荆轲吓得一个转身就跑得不见了踪影。
还有一次跟一个叫鲁句践的高手争论下棋之道，鲁句践大喝一声准备动手，荆轲立马连滚带爬的逃之夭夭。
为什么荆轲论武功只是一个二流剑客，却在历史上留下了百世芳名？因为荆轲知道，他的人生还有更重要的事要去做，绝不能因为打架斗殴而横尸街头。
所以我们应该知道这个世界上还有一种少见的勇敢，那就是：从来不怕别人说你懦弱。
因为这个世界上有太多的暴力归根结底都是因为双方在争面子。
比如这次武汉事件中的面店老板和胡某，被众人拉开之后，为什么会再一次发生冲突呢？咽不下这口气，说到底还不是因为怕周围的人说自己懦弱。但是很可惜，刚刚22岁的胡某就已经被情绪杀死了自己的人生。
比如世界级的大诗人普希金，因为老婆出轨，愤怒难平，跟情敌决斗被一抢打死，享年37岁。
比如美金融之父亚历山大．汉密尔顿，因为与政敌意见不合，在决斗中被一抢打死，享年47岁。
比如美国的伟人总统林肯，在与论敌决斗的时候，或许命不该绝，被围观的吃瓜群众及时阻止。从此以后林肯痛改前非，发誓绝不再跟人吵架。否则的话，美国的历史很可能要改写。
通过这几个事例我们可以看出，当人被情绪控制的时候，哪怕平时看起来再聪明再了不起的人，智商也会瞬间欠费死机！
现代科学研究已经证明，人在愤怒的时候，会触发荷尔蒙在体内制造紧张和焦虑，从而抑制部分大脑细胞正常运作，降低人的判断能力，在医学上称为：知觉失明。其实早在几千年前佛陀就发现了这一点，他把人类的一切贪嗔痴，统统称之为无明。
所以给自己人生一个明确的方向和清晰的定位，能有效避免你坠入许多无谓的纷争。
比如我们刘邦同志，半生与项羽争天下，项羽不耐烦了，于是就在两军阵前跟刘邦说：有种咱俩就单挑，一决雌雄，不要苦了天下百姓。刘邦一听：妈的这不是赤裸裸地挑衅吗？我手无缚鸡之力哪是你的对手？是可忍，不忍也得忍！于是刘邦同志咬了咬牙，厚着脸皮笑答曰：“吾宁斗智不斗力。”其实潜台词是：老子要的是天子之位，才不会跟尔等莽夫争一时之勇。
再比如法国的拿破仑同学，当年瑞典的国王叫古斯塔夫四世看他不顺眼，派人送了一份战书，上面赫然写着：有种单挑！拿破仑一看：妈的这不是赤裸裸的挑衅吗？是可忍，不忍也得忍！于是拿破仑深吸了一口气，回信曰：“紫侠狼是我国最牛逼的剑客，他可以代表我出战。谢谢！”其实潜台词是：爷要的是大帝之尊，才不跟尔等鼠辈争一时之名。
正因为刘邦与拿破仑对自己的人生有着明确的方向和清晰的定位，所以才在人生的关键时候，没有因小失大，没有受制于自己的情绪以及外界的评价，真正聪明的人绝不会在目标以外的无关紧要琐事上栽跟头。拿破仑自己就有一句名言：“能控制好自己情绪的人，比能拿下一座城池的将军更伟大。”所以他才能在战场上如入无人之境。
而拿破仑之所以能成功的控制情绪，主要原因就是：心中有鹿，眼中无兔。一往无前，直奔目标。从而有效地降低了负面情绪对自己的影响。
当然我承认这个方法并不是万能的，但是却是最有效的一种，所谓池水难容一石，大海广纳百川。
最后再说说我们上面提到的跟一颗鸡蛋过不去的王述，30岁以前一事无成，当时人们都以为他脑子有问题。可是最后反而能当上将军与尚书令，这是为什么呢？因为他后来把跟鸡蛋较真的劲儿头用在了政绩上，从而使得自己的心胸越来越广，官也越做越大，最终名满当朝。
后来在宴会的时候，座中有一个人大概看他不爽，突然当着众人的面用不堪入耳的话痛骂王述。王述一言不发，起身面壁，此人骂了半天，王述当没事人一样转头离开，过了一会又回到座位上。当时举座皆赞：真君子人也！
现在你应该知道为什么孔子会说唯女子与小人为难养也了吧？！其实孔子说的是女人和小人都是情绪动物，喜怒无常，心胸有限，纠结于生活琐事。而君子则相反，喜怒有常，心胸无限，能适当的控制情绪。（当然我这里并没有性别歧视，有格局的女子也是君子。）如果你控制不了情绪，那么情绪就会反过来控制你。
但愿我们每个人的人生，都终于正寝，而不是死于情绪。
（推荐者注：本文来自今日头条2017年2月25日，作者：贺必贇）
（注：学校关工网站刊发时间：2017年4月26日）
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