【精品推荐】

看了里约奥运，才发现90后已统治世界了！

（马定科推荐，2016年8月12日）

    推荐理由：北京大学中文系教授张颐武的这篇文章，讲里约奥运赛场上的90后只是一个由头，他要我们看的是整个中国的90后。文章令我感受最为深刻而且特别欣喜的是明确指出了“中国90后令西方一些人惊诧困惑”！一些西方观察者原来觉得这代年轻人一定会按他们那套理念来，会认为西方比中国好。但他们突然发现中国的90后和他们的想象很不相同，这让他们感到莫名惊诧甚至焦虑。在诸如中国认同这样的大关节上，90后表现得相当强烈，与他们对中国未来和年轻人的期望大相径庭！文章还认为，中国的90后更能平视西方、未来会把中国带上更高平台。
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在8日之前，估计没几个中国人知道傅园慧是谁；而在8日之后，应该没几个中国人不知道她是谁。这位90后游泳小将8日在里约奥运会上接受媒体采访时，充满活力的丰富表情，夸张率真幽默的表达，在中国互联网上迅速流传，成为热门话题。个性鲜明的傅园慧是90后的一个代表，她也向世界展现了中国年轻人的另一面。
奥运赛场上不一样的90后
　　里约奥运开幕不久，傅园慧就彻底红了。网友说，她是游泳界的“泥石流”，说她是“洪荒少女”，说她是移动的“表情包”。
　　可能你只看到她的表情包，却不知道，为了来到里约，这个笑容灿烂的90后姑娘战胜了疾病，战胜了心理。她说自己曾跌入“双重低谷”，但现在，她的笑才是奥运最好的故事。
　　与傅园慧的热情奔放形成对比的，是小将张梦雪在夺金前后一直都不变的那种沉稳和淡定。网友说她“一脸冷漠”，有的甚至评论说：一脸不高兴的样子看着就让人放心。
　　里约奥运会上，我们还见证了孙杨被人身攻击后，用英文霸气回应：“I am the king, I am the new world.（我才是泳坛的王者，我已经进入新的世界。）9日，孙杨在男子200米自由泳决赛中夺冠，以胜利证明谁才是真正的强者！
自信、霸气、夸张、率真、幽默，奥运赛场上不一样的90后，向世界展现出了中国年轻人的另一面。
中国90后令西方一些人惊诧困惑
　　很长时间以来，中国90后一代已经成为中国和世界舆论的焦点。他们的形象和特点受到高度关注，所谓网络直播或网络剧等众多新的文化现象都彰显了他们的现实“能见度”。实际上，随着时间推移，中国的青年主体已由80后转到了90后，90后在社会各领域凸显了自身存在。他们对中国未来发展方向和社会形态将产生决定性影响。
随着当今中国在世界上的位置越来越重要，90后一代中国青年的全球意义和作用也开始凸显。一些西方观察者或持类似视角的人原来觉得这代年轻人一定会按他们那套理念来，因为这些年轻人不像前几代人经历过艰难和更多的传统教育，而是在开放环境下长大、见过西方来的东西，当然会认为西方比中国好。但“帝吧出征”和对一些支持“港独”“台独”的明星的唾弃等，突然让那些观察者发现中国的90后和他们的想象很不相同，这让他们感到莫名惊诧甚至焦虑。虽然90后的表达形式和前几代人确实不同，但在如中国认同这样的大关节上，90后反而表现得相当强烈。这不但与西方一些人对中国未来和年轻人的期望大相径庭，其实也让不少国人觉得困惑。那么，我们究竟如何客观认识90后中国年轻人与世界的关系？
90后是更能平视西方的一代人
　　90后常常被与80后并提。两个年龄群体确有相似一面，他们都是在中国历史上最富裕和最开放的时期成长起来，都置身互联网时代，也都是中国二十多年独生子女时期的孩子。他们都相对见多识广，有更高的教育水准和更开阔的视野，无论国际经验还是生活水平都高于过去几代人。当然，两个群体也有相似弱点，比如承受困难以及人际交往的能力有所不足。
　　除了相似性，两个群体也有很明显的背景差异，80后成长于改革开放初期，他们的童年时代还是社会刚刚开始进入温饱阶段，中产群体远未壮大，眼界和生活水平等也还有所局限。90后则成长在一个中国发展速度和生活改变最快的时代。上世纪80年代中国的重要标志之一是电视的普及，80后可以说是“电视一代”。上世纪90年代中期后互联网开始普及，在此时期成长起来的90后才可以说是真正的“网络一代”。
　　这些差异使90后展示出很多不同于80后的特点。首先，80后往往和长辈处在同一平台，为了彰显自身存在，他们往往刻意和前几代人求异。但90后成长在网络时代，已有自己相当完整的世界，他们对长辈往往相对尊重，对上几代人并没反感。正因90后有其平行展开的自我世界，老一辈人往往并不了解他们的想法。比如来自漫画文化的“二次元”文化经验，就是一个近乎自足、异常丰富的空间。这些文化和生活形态往往令成年人感到陌生。
　　其次，90后见多识广，他们在网络或现实中获得的国际经验十分丰富，他们对自身生活的期望和当年已经不同。中国社会中等收入者的比例最近几年迅速扩大，社会保障等也已开始完善，因此90后基本生存没有问题。而且由于无遗产税，上两代人奋斗得来的财富会被他们无条件地继承，他们未来能够拥有的财富是过去几代人难以拥有的。这些都使他们开始逐渐和西方青年一代处在了同一个平台上，比前几代更加自信平和。
　　今天，90后一代的眼界和视野远比当年从相对封闭环境中长大的那几代人宽阔。老一代中很多人当年突然看到西方生活富裕的情景时顿感震惊，我就曾听到一位前辈讲起上世纪70年代末到美国看到巨大超市时的极度震撼。
现在年轻人很多都有国际经验，其知识面和互联网带来的新感觉较之过去更宽更多。处在世界第二大经济体这样的平台也让他们在认识上更加理智，对西方不盲目崇拜，观念更有弹性，从个人现实出发做出理性选择的能力更强。很少见到90后留学后说拼了命也要留在西方国家，他们往往客观考量哪里更有发展空间，其实最终选择回国的更多，因为现在在中国发展并不比在西方难，生活条件也并不差。还有一点就是90后一代心态比较放得平，他们是更加能够“平视”西方的一代人。
90后未来会把中国带上更高平台
　　当然，90后对中国的现实也有许多新的或更高的要求，比如对环境、个性发展、生活形态、个人权利等。这些要求其实也正是来自他们的“见多识广”。更加关注个体的感受、尤其是幸福感是90后的突出特点之一。某种程度上，这种指向幸福感的期望也让他们对中国今天的发展有更多认同，对中国社会的进步有更多期许。
　　虽然对中国的现实有着诸多要求甚或不满，但平和自信的心态和对个体幸福、社会发展的同步期望，都避免了90后产生某种激进的诉求。何况中国已有较高水平的丰富生活体验和相对成熟且有表现力的大众文化，这些都在90后中得到认同。中国在现有基础上进步才是他们的内在要求。虽然他们的表达方式和思考路径在很多方面和前辈不同，但他们的国家认同和社会认同是一以贯之的。正因如此，他们参与“帝吧出征”，在脸谱网站上秀中国的山河和美食之美，用各种个性化的表达来展现这种认同。这些现象在上几代人中往往难以一见。
当前90后一代的现状表明，一个发展迅速并且更趋开放的社会不会让年轻人疏离或脱离社会主流，而是形成平行中有认同、差异中有和谐的关系。中国现代历史发展是一个连续过程，既有特长也有局限的90后是这个过程的一个新因素。
社会的成功很大程度上表现为让自己的年轻人产生更大的认同感，社会和国家也会因之形成更大的凝聚力。中国人未来会更自信，相信90后也会有更好的机会把国家带到更高平台。
（推荐者注：本文来自爱微帮-人民日报2016年8月11日，文末原注：综合：人民日报微信、环球时报，作者：张颐武，北京大学中文系教授）
（注：学校关工网站刊发时间：2016年8月19日）
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