【宣评文件】
学校关工作网站宣评员
工作要求工作指南与奖惩制度
    （一院郑聪聪，2011年9月22日）
各位宣传与评论员：
大家好!
大家都是由一院学生会宣传部招募的学校“关心下一代工作”网站宣传评论员（简称学校关工网站宣评员），为了让你们更清楚自己的工作职责，也为了宣评工作更好地开展与跟进，特此草拟《学校关工网站宣评员工作要求工作指南与奖惩制度》。该制度仅用于由一院学生会宣传部招募的宣评员管理。
一、工作要求
1.担任学校关工网站宣评员，必须做到“五个一”：每周登录一次网站；每月反馈一次信息；每季度带动一位同学；每半年推荐一篇文章；每学年提交一篇总结。具体细则见附件1。
2.宣评员上交的文档请务必按《学校关工委材料编写体例》书写，并发送到学校关工委办公室电子邮箱（gzygxxyd@qq.com）。 具体细则见附件2。
3.宣评员须出席参加关工委举办的某些活动。届时会有一院学生会宣传部统一发飞信提醒，收到请回复。若无法出席者须告知理由请假。
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二、工作指南
其实宣评员的工作很轻松，而且在工作之余又能了解学校一些动态，更能学到很多有用的东西。详情请见附件3。
接下来具体讲解“五个一”的攻略。
1.每周登录一次网站
最简单最基本的工作！浏览网站的动态，下载链接的文章并查看，这也是写作每月反馈信息的基础。
2.每月反馈一次信息
每月反馈信息可以是对网站建设的建议或者对关工委的要求，也可以是对该月网站更新的某篇或某几篇文章的读后感或者心得。值得注意的是，如果要写对网站建设的建议、意见，则请先浏览之前同学提过的意见和关工委老师的回复意见，避免同样意见出现，不停地“炒冷饭”，给关工委老师增加无谓的工作量。每月信息反馈请于次月的上旬之前发送到关工委邮箱，迟交者宣传部会提醒补交，且必须在提醒后5天内完成，否则视为没有完成该月的信息反馈任务。若有特殊情况者，可以向关工委老师提出申请缓交，经老师同意后，须在该月的下月上旬之前上交2个月的信息反馈，否则也视作没有完成该月的信息反馈任务。
关工委马老师的原话：每个月的信息反馈，你可以把眼光局限在当月网站所刊发的内容上，你看了哪一篇文章、甚至是哪一则动态，很受触动，然后把触动的原因写下来，你的任务就完成了。甚至写的可以不是你的触动，而是你周围同学的触动，他们
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说出来了，你听到了，把听到的记录下来，任务照样完成。能使你和你的同学触动的，自然是不错的；你还可以写哪一篇文章实在没有意思，看了实在浪费时间，也说说为什么有这样的感觉，同样完成了任务。我在这里重申：欢迎继续“知无不言，言无不尽”，但希望尽量别“炒冷饭”！不“炒冷饭”，就要对人家以前“炒”过什么“饭”有所了解。不想了解过去，又不至于“炒冷饭”，最好的办法就是针对最新的文章、动态发表感想；所针对的文章、动态，越新越好。舍此“捷径”不走，会很累的！

3.每季度带动一位同学
详见细则。带动同学越多越好！大家要记得宣评员既要宣传又要评论，两方面都要平等对待，努力做好才行！
4.每半年推荐一篇文章
可以是自己写得不错的文章，也可以是身边朋友的优秀文章，也可以是来自报纸或网站的文章。推荐别人的文章，请注明来源。推荐有关中医药专业的文章，最好来自《中国中医药报》，因为《中国中医药报》是中国中医药行业唯一的国家级报纸。
5.每学年提交一篇总结
在任期将满时请提交一篇总结，建议大家据实整理出一整年的工作详情，可以写写自己的心路历程，也可以写写对未来的展望，请自由发挥。学年总结与最终的评选先进宣评员有较密切的关系，请大家认真对待，畅所欲言！
三、奖惩制度
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（一）先说说宣评员的奖励

1.只要认真执行“五个一”的宣评员，在任期满一年时，宣传部会给予工作证明，届时年级评分小组可以根据大学学生综合奖学金评比方案给各位加分。
2.学校关工委将根据各人的表现，每年评选出若干名网站先进宣评员，给予通报表扬和适当奖励。被评为先进宣传与评论员的，关工委会给予证明（如奖状），届时年级评分小组可以根据大学学生综合奖学金评比方案给各位加分。
3.在网站上刊登文章（主要是自己的文章，包括信息反馈、年度总结，包含自己观后感的推荐文章）的宣评员，在任期满一年时，宣传部会给予加分证明，届时年级评分小组可以根据大学学生综合奖学金评比方案给各位加分。
4.参与关工委举办的活动（如征文活动等）并获奖者，关工委将给予通报表扬和适当奖励，并会给予证明（如奖状），届时年级评分小组可以根据根据大学学生综合奖学金评比方案给各位加分。
（二）再谈谈惩罚制度：
1.属于以下几种情况之一者，不予宣评员工作证明：
A.信息反馈本应交10篇以上，但上交不足6篇者。
B.无完成“带动同学”任务者。
C.无完成“推荐文章”任务者。
2.属于以下几种情况之一者，取消参评“先进宣评员”资格：
  —4—
A.信息反馈迟交6次以上者。
B.带动同学不足2人者（含2人）。
C.无完成“上交总结”任务者。
D.严重抄袭其他宣评员信息反馈者（累计3次以上）。

附件：1.学校关工作网站宣评员工作细则

2.学校关工委材料编写体例

3.学校关工网站简介

    ——学校关工委办公室编后：虽说是“该制度仅用于由一院学生会宣传部招募的宣评员管理”，但对其他宣评员不无指导作用，特别是其中的加粗涂红部分。所以，我们决定把它作为定于10月23日下午举行的学校关工网站宣传与评论工作总结表彰大会文件之一刊出。大会原则上不印发纸质材料，以充分发挥网络优势，尽量体现网站特色。希望各位宣评员下载保存。
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附件1.
学校关工网站宣评员工作细则
（学校关工委办公室，二○一○年十一月十日修订）
学校关工委主办的“关心下一代工作”网站（以下简称学校关工网站）于2009年4月28日开通。为了不断提高学校关工网站的建设和维护水平，同时给受惠学校关心下一代助学基金的同学提供心存感激、感恩回报的载体，学用结合、锻炼提高的机会，显示才能、创造成果的平台，学校关工委在学校关心下一代助学基金资助者中聘请学校“关心下一代工作”网站宣传与评论员（简称学校关工网站宣评员）。
学校关工网站宣评员要努力达到“五个一”工作要求，具体细则如下：
一、每周登录一次网站
学校关工网站宣评员每人每周登录一次网站，这是最低要求。登录后先看看“工作动态”栏目中每则动态后面的时间。如果没有看到新的动态，就说明网站没有新的内容；这个时候，要是不想看以往上传的内容，就可以退出了。要是看到有新的动态，就应该把动态打开，并要在动态的引导下浏览相关内容（动态中有书名号的地方一般都有相关内容的链接）。
二、每月反馈一次信息
就是每个月每位学校关工网站宣评员要给学校关工委办公室
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电子邮箱gzygxxyd@qq.com发一封邮件，反映同学们或者本人对网站的意见、建议或者对学校关工委及办公室的要求。学校关工网站在“经验交流”栏目中设置一个“来自学生”的二级栏目，学校关工网站宣评员有价值的意见、建议和要求将在这里刊发。
三、每季度带动一位同学
当然是带动的同学越多越好。判断学校关工网站宣评员成功带动了同学的标准是：被带动的同学给学校关工委办公室电子邮箱发一封邮件，邮件内容包括发件人姓名、学号、所在学院、专业、年级，由哪位学校关工网站宣评员介绍而登录了网站；如果同时提交了浏览学校关工网站感想文章那就更好。
四、每半年推荐一篇文章
所推荐的文章必须有积极意义且是同学们喜闻乐见的，并按学校关工委办公室提出的《学校关工委材料编写体例》（详见附件）整理好，发到学校关工委办公室电子邮箱。要在所推荐的文章末尾注明出处，是来自书刊的要具体到页码，来自网站的要提供网站IP地址。学校关工网站宣评员推荐的有积极意义且确实能吸引同学的文章，也将在学校关工网站“经验交流”之“来自学生”栏目刊发。
五、每学年提交一篇总结
要求在每年的9月份提交（发到学校关工委办公室电子邮箱）。《学校关工网站宣评员年度工作总结》也要按《学校关工委材料编写体例》撰写。
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附件2.
学校关工委材料编写体例
（学校关工委办公室，二○○九年十一月二十六日）
    一、采用国家行政机关公文格式，执行国家标准GB/T9704-1999。
二、电脑操作程序：
（一）新建空白文档。
（二）页面设置：点击“文件”，选中“页面设置”；在“对话框”上点击“页边距”，设置“上3.5（单位：厘米，下同），下2.5，左2.8，右2.6”；点击“版式”（纸张为默认A4，可跳过），设置“页眉0，页脚1”；点击“文档网络”，在“网格”中选中“指定行网络和字符网络”；点击“字体设置”，在新的“对话框”上设置“字体：仿宋_GB2312，字号：三号”；点击“确定”返回“文档网络”，设置“每行28字，每页23行”；点击“确定”，页面设置完成。
（三）字体、字号变动：需要变动部分涂黑后通过“工具栏”调整。
（四）页码设置：在全文修改完成后再手动设置；每页第23行是页码位置，单页码靠右空一格，双页码靠左空一格；均用“四号”“仿宋_GB2312”，在阿拉伯数字两边各加“一”字线。具体操作：确定页码位置后，在电脑键盘上按“Shift+—”键，页面出
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现“——”，再在其中间添上页码，涂黑后调整为所要求的字体、字号。
三、所有材料标题均采用“二号”“新宋体”，居中摆布。
四、标题下一行，用括号注明提供材料的单位和日期，均用“楷体_GB2312”，“三号”字，居中摆布；单位与日期之间用逗号隔开，日期用汉字，但“零”写作“○”。
五、单位与日期下面空一行写正文。正文均采用“三号”字，最多分为4个层次，序号分别用“一、”、“（一）”、“1.”、“（1）”；请不要采用自动编号（如出现自动编号应采取撤销后再接着操作）。第一层次小标题用“黑体”；第二层次小标题用“楷体_GB2312”，第三、四层次与其他正文均用“仿宋_GB2312”字体；如果第一层次和第二层次没有小标题，而是大段文字，也用“仿宋_GB2312”字体。全部正文及小标题不提倡“加粗”。
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附件3.
学校关工网站简介
     “关心下一代工作”网站由我校关心下一代工作委员会（简称关工委）主办。我校关工委是在学校党委领导下、以离退休老同志为主体、有在职同志参加的工作机构，以组织、指导全校离退休老同志，配合学校全面贯彻党的教育方针，着力对学生以及青年教职员工进行思想教育和道德品德教育，全面关心学生以及青年教职员工健康成长为主要任务，为培养德智体美全面发展的中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人服务。

    我校关工委目前由学校原党委书记黄朝阳教授任主任、现任党委副书记孙晓生教授、陈英华教授为副主任、原校长助理马定科教授为常务副主任。（详细见“组织机构”）

“关心下一代工作”网站，不仅是从事教育工作的离退休老同志以及相关部门在职同志的教育阵地，而且其内容与全校学生以及青年教职员工密切相关。
（一）组织建设
1.组织机构：点击网站各页面栏目栏“组织建设→组织机构”。
一级机构 

广州中医药大学下一代工作委员会 

主    任:黄朝阳

副 主 任:孙晓生  陈英华  马定科(常务)
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张俊荣  杜同仿  徐鸿华  陈  素  
符惠燕  梁广基
秘 书 长:张新仲

副秘书长:黄仰模（常务） 蓝森麟（常务）
林  彬  温祥彬 

委  员  : 邝卫红 陈文锋 郑维群  梁沛华  潘华峰  
             林海星  汤雪英  曹荣英 秦渭志 张家维 
             酉金香  梁广基  马欢洪  高  明

二级机构

第一临床医学院关工分委

主  任:古展群

副主任:汤雪英（常务）  郭文海

委  员:黄仰模  陈茂珍  卢学布  刘文红  魏榕清
           邱荣婵  黄舒雅  钟天送  罗日永  陈基长
           史志云  吴运泉  沈  云

秘  书:刘文红（兼）

2.规章制度：点击网站各页面栏目栏“组织建设→规章制度”。
（二）工作动态 

    网站首页有部分标题；要看到更多内容，可点击标题最后的“更多”或网站各页面栏目栏“工作动态”。
“工作动态”汇总了网站所有信息标题，也是网站的信息引擎。在这里，你可以概要地了解到网站的全部内容，还可以通过各则
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工作动态正文中的链接扩展了解相关内容的详细情况；同时，可以及时了解网站是否有更新内容，节省你浏览网站的时间。

（三）助学基金

    点击网站各页面栏目栏“助学基金→管理资料”或者“助学基金→捐赠芳名”。
      “助学基金”大概是同学们最能切身感受到关工委关怀的一项吧！这里有倡议关怀下一代的仁人义士的呼吁，也有慷慨解囊的无私捐赠者的名录，还有我校“关心下一代助学基金会”的规范管理文件以及部分接受资助同学的真情告白。

（四）本校公文

    网站首页有部分标题；要看到更多内容，可点击标题最后的“更多”或网站各页面栏目栏“本校公文”。
    “本校公文”有我校党委以及关工委对“关心下一代工作”的指导性文件以及领导讲话、工作总结、会议纪要、工作通知，等等。从这里，你可以了解到我校对广大学生的成长成才是多么的重视！

（五）上级文件

    点击网站各页面栏目栏“上级文件”。
      “上级文件”有上至党中央国务院领导的批示、讲话和中国关工委的各类指导性文件，下至主管部门和各地党政以及关工委的意见、要求。在这里，同学们可以发现，“关心下一代工作”越来越受到重视和支持。

（六）他山之石
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点击网站各页面栏目栏“他山之石”。
“他山之石，可以攻玉”。这里有来自全国各地各校开展“关心下一代工作”的做法经验，也有许许多多老前辈为青少年的健康成长而呕心沥血的感人事情。所有内容不但对我校关工委工作有一定的指导意义，而且可以使同学们得到教育启发收获感激感动。
（七）理论园地

    点击网站各页面栏目栏“理论园地→理论园地”或者“理论园地→口述校史”。
     “理论园地”里的理论文章，绝大多数是我校关工委的专家教授的心血结晶。有文化类的：如《中医视角看“西游”》（孙晓生）；有管理类的：如《如何做一个管理者》（马定科）；有教学类的：如《学习中药学之管见》（蓝森麟）：还有师生对大学精神的见解。相信大家可以从中学到不少东西。

    “口述校史”，顾名思义，就是由对我们学校建设和发展有过贡献的老前辈向前往采访的同学们述说我校的历史。如果你想更多了解我们亲爱的母校，那点这个链接就不会错的啦！这里是你了解原汁原味的校史的好去处！

（八）经验交流

点击网站各页面栏目栏“经验交流→经验交流”或者“经验交流→来自学生”。
“经验交流”大部分文章是各学院关工分委的工作计划和工作
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总结，各学院关工分委通过这个平台，交流开展“关心下一代工作”的做法和经验。
“来自学生”的文章是我校同学原创或者推荐的优秀文章，涉及的都是做人做事、学习活动的感想体会，也是一种“经验交流”啊！多看有益！大家若有觉得写的不错的文章也可以自荐或推荐给学校关工委办公室，由网络管理员挂到网上，让大家分享。欢迎来稿！
（九）健康人生
点击网站各页面栏目栏“健康人生”。
全民养生热潮还没退去，但相信大家对市面上所谓的“养生宝典”都会有一种批判的精神和怀疑的态度。这里刊发的文章，主要是我校专家学者专门撰写的养生知识和养生方法，可以为大家拨开迷雾，指点迷津，不要错过哦！
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