【人际关系】
每个人内心都寻找光明
——本报专访《心术》作者六六（上）
(经管甘晓推荐，2012年3月15日)

推荐理由：解剖医患关系，诠释《心术》对生命的赞美、对信念的坚持，呼吁社会对医院、医生的信任，非常值得我们医学类院校的学生去深入阅读。
六六说，每个人内心对光明的寻找，都比对黑暗的偷窥要强烈得多。 
即便是《双面胶》中让人不寒而栗的婆媳关系，《蜗居》里在物质诱惑前失守的贪官和“小三”，也只是她“每部作品里都有光明和灰暗”的其中一二。 
而这一次，电视剧版近日开机的新作《心术》，尽管再一次聚焦社会热点医患矛盾，却直接站在了医生而非患者的视角——揭的不是黑幕，而是成见；表达的不是黑暗，而是光明。 
有人说，这是由于作家的母亲就医于某医院才有的妥协。而六六说，这部作品并不为医务工作者所作，她只是希望这本书为医患双方“打开一扇门，架一座桥，从相互怀疑敌视，到相互换位理解，尽量去信赖这个世界”。 
“与其说帮医生说话，不如说是为我们自己说话” 

—1—
2007年对我是很糟糕的一年，母亲被检查出乳腺癌。术后很久，我和母亲都在讨论这个手术的意义。母亲在手术后活动起来，经常胳膊疼。她甚至一度怀疑这个手术是否真的必要。而我不仅仅跟母亲讨论，也跟不同的医生讨论。我惊奇地发现，不同的医生对这个手术的必要性有完全不同的见解。给予我不同信息反馈的两派医生，全部都是我的朋友，忠诚可靠，不涉及利益。于是我知道，排除在床位、红包、回扣等等之外，医生本身之间在同一病例上都有不同的理解……因此我有理由相信，我们对医生的了解，很肤浅，很片面，我们张口提及的都是医疗事故、掩盖、医药代表、过度医疗等。
六六新闻视点：《心术》面世，议论最多的莫过于你不再站在弱小群体的立场了。坦率问一句，不担心口诛笔伐吗？ 
六六：我的书发行到现在，说我对医务工作者过誉的批评并不是很多。只要你静下心去读过这本书，你就会发现，我要说的主题，并不是赞扬医生，而是去剖析现在的社会现象：为什么医患关系会上升到水火不容的境地，为什么人与人之间不仅仅是医患，包括消费者与商人、上市公司与中小股民等等之间，会有当下的信任缺失。因此，本书想探讨的是，是什么使今天的我们缺少安全感，将自己禁锢于围城里。医生和病患，只是这本书的载体。更多的，我是希望通过他们之间发生的故事，去引发大家的思考。 
新闻视点：但有人说，这是由于你的母亲就医于某医院才有
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的妥协。 
六六：《心术》不是“拿人手短”的颂扬篇。确切地说，我在上海很多三甲医院实习过，只是最后故事选取的主景在华山医院，这部作品并不是为医务工作者所作，而是为日益尖锐的医患矛盾所作。 
医疗队伍如果丧失了被信任和信念，是很可怕的。太多的说法抹黑这个群体，让我们视他们为洪水猛兽。可是你们有没有想过，当医生这个群体被大众视为强盗或者诈骗犯一类的恶势力的时候，还有哪些具有崇高理想和信念的优秀人才会投入其间呢？尤其这个行业又不是迅速致富的暴利行业。这对我们百姓来说可不是什么好事。我想大家都不希望医生这个职业，变成了考不取热门行业以后退而求其次的选择。 
我只希望这本书，有一点点的推动工作，能够缓解人与人之间非正常的对立情绪。这，与其是说帮医生说话，不如说是在为我们自己说话。与其说是还原医生一个基本尊重，不如说是给我们自己提供一些必要的保障。你觉得我这样的解释，算清晰吗？ 
“母亲开刀时，我与大家有一样的防备” 
最终促使我走进医生的世界，从一个病患家属的眼光转为医生的视角，是缘于我偶然病倒住院。人在虚弱的时候，我发现是最悲观失望、对一切产生怀疑的时候，我把医生当作精神寄托，也不断质疑他们每句话的潜意思，他们是不是暗示我，我已经病入膏肓了？他们是不是故意把我的病说得很严重，以方便榨取钱
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财？我在负面情绪中摇摆。等我转危为安以后，决定走进医生的世界。我被医院同意，以一个医生的身份，走进了医生的世界（约半年）。 ——六六
新闻视点：《心术》以一个医生的视角，看人生、看社会，最终看得透彻而明白。字里行间，不难看出一种与医生的情感。 
六六：我与医生之间的亲密情感其实是从我蹲点医院开始的。我母亲最初开刀的时候，我与医院的人并不熟悉，我与大家有一样的防备，也怕红包送少了，也怕他们用贵的药超出我的负担能力，其实这都是误解，只有当你与他们相知以后，才会了解医生的内心世界，他们与我们正常人没有任何不同。 
如果你扪心自问，你会在一个迷路的孩子站在你面前寻求帮助的时候拐卖她吗？如果答案为否，那么其实绝大多数人，与你是一样的，内心有善良柔软，只是因为害怕而包裹起来。 
新闻视点：你似乎并不讳言《心术》的创作是在母亲就医之后，也不讳言与华山医院的院长是朋友？ 
六六：我不避讳的原因是，我和院长的交往是建立在工作基础上的。我们并无私交。除了因我写书他提供必要的支持与帮助之外，我们都没怎么见面。大家都是为做好同一件事而努力，那我为什么要遮遮掩掩呢？这不是我的风格。我在写书过程中，与大量的医生与病患聊天，发现一个奇怪的现象，说医生不好的人，多是不常去医院、与医生交道可能只有一两次的人。真正长期的病患，与很多医生的情感已经亲如亲人朋友了。我当然不希望各
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位有机会去验证，但这证明一点，耳听为虚，眼见为实，而且，日久才能见人心。 
最初，我是带着与大众一样的心态去看医院的，这里到处都是黑幕，到处都是金钱等肮脏交易，我要去探个明白。但我走进这个群体，我才知道，他们被很深地误读了。误读一个群体而不给他们以辩驳的机会，这个后果是很严重的。我一直在说，我鼓励媒体揭黑打假爆冷，因为如果没有舆论监督，我们就更不知道真相了。但，这不是我作为作家的责任。我的责任在于抛开新闻的时效性，去抓住现象的本质，还原现象的实貌。我和媒体之间的工作，并不冲突。你们抓的是及时性，我抓的是广普性。 
新闻视点：如依你最初设想，把这本书处理成曝黑幕的做法，你觉得是否会更吸引关注？ 
六六：写作的目的是什么？这个问题是我经常问自己的。我觉得，对于我而言，一是因为我有天赋，我喜欢。二是因为我感兴趣，有探究问题的本能。只要不是基于名利基础，剩下的就好办了。说实话，说真心话，说自己对一个社会现象的看法，不是为被关注而故意而为。但现实告诉我，民众的辨别能力远远高于我的想象。我只是把自己想明白或想不明白的现象罗列出来，是读者选择了成就我。名和利，都给我了。我于是想，最终，这个社会，是符合我对它的期望的：只问耕耘，而后自有收获。如果总在播种之前就盘算着收成，那搞不好你种下去的就是煮熟的稻种。 
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“对生命的赞美、对信念的坚持，《心术》不是头一部” 
我曾在手术室里看见医生一针一针缝脑膜，这是一门几近失传的手艺，因为费时又费力，大多数人都用人工脑膜贴上当补丁完事。我问他：为什么做这样的活啊？他答我：“我练手艺，艺不压身。”后来熟了以后，我知这位病患来自福建山区农村，年收入都负担不起这台手术，一块脑膜要八百多元，他用自己的时间和手艺，替他省了。而他做这样的好事，躺在病床上的病人，永远不会知道。如果恰巧不是我站在边上，又多话好问，这样的事就湮灭了。 ——六六
新闻视点：“心术”二字的涵义是什么？
六六：人在世上不外乎两点，心与术。也就是德与才。要么德才兼备，要么心术不正。一个预备成为医生的人，首先要有一颗仁心，然后才去训练他的仁术。心术不正的人，是很难成大器的。 
新闻视点：这本书里随处可见的尽是光明，但曾经甚至有人称你“是一个非常阴暗”的小说作家。这是你创作趋势的转变吗？ 
六六：我从不认为自己是非常阴暗的小说作家，至少见过我的人没有过这种评价。恰恰相反，我是一个基于现实基础的理想主义者。而我的作品，并不是以批评博眼球。我的每部作品里，都是有光明和有灰暗两部分组成，关键是看你的眼睛善于捕捉哪一部分。 
另外，我对生命的赞美、对信念的坚持的作品，《心术》并
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不是头一部。《王贵与安娜》是我第一部成名作，就是对真爱、责任与坚守的探讨，而且社会效应非常好。但它的社会影响力远不如《双面胶》或《蜗居》，究其原因是，对于主流社会早已统一的价值观，诸如对爱的坚守、对家庭的忠诚等，不能引发大家的探讨。《蜗居》这部作品走红，只能说，这部书里的某些价值观，存在着现实意义上的分歧。真理总是越辩越明，我们无须害怕辩论。 
新闻视点：《心术》就像一本与读者互动的网络小说，用博客日记体完成，兼之许多网友的讨论与故事。这种写法是想呈现一种新的表达方式，还是说一种让内容显得更真实的写作方式，或者二者兼而有之？ 
六六：我下笔的时候，完全不知自己要表达成什么样子。我没有特别缜密的规划。但一旦立下这个形式，改起来就很难了。我只是试图把我的观察用这种笔法说得更完善。一开始，我甚至不敢称之为文学。但我相信，文学不是一成不变的，文学是流动的，像水一样的形态，只要是民众喜欢的，能被大众接受的，它就是有生命力的。（本报记者洪伟成对本文亦有贡献。）
（推荐者注：本文来自解放日报2010年11月30日；记者林环，实习生奚亮。） 

    （注：网站刊发时间：2012年3月23日。）
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