
【心理探索】

理想是你最大的隐私
（一院吴禄茵推荐，2015年3月22日）

推荐理由：这篇文章的结尾这样写道：“如果你愿意献身一项事业，用不着让所有人都知道，特别是不要让你亲近的人感到，如果他们没有支持你，就会有负罪感。真正崇高的愿景，是你在自己心灵最隐秘的角落里和上苍的约定。”而刊发这篇文章的心理杂志-壹心理把这段话作为开头的“心理导读”。用这段话作为推荐这篇文章的理由，足够了吧！
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我有不少艺术家朋友，其中有一个我认识很多年了，近年他的画越卖越好，名声越来越响亮，上了大拍卖会。而当年我刚认识他的时候，他混得很不怎样，他的画不怎么被人欣赏。艺术家聚到一起的时候，常常就是喝酒吹牛，说谁谁谁的画一下子卖了100万之类。而他虽上有老下有小，但从不讳言自己的画不好卖。

他做了很多被其他艺术家瞧不起的事情。比如去给那些想上艺术学院的孩子做家教，教素描，甚至和他弟弟开过一个包子铺，卖包子。而就在这个过程中，他一直没有放弃艺术上的探索。现在，他离他的目标越来越近。

最近一次我们喝酒的时候，他跟我说，他一直都热爱艺术，之所以以前愿意做很多艺术家不屑于做的事情，是因为他想靠自己的力量去实现这个理想，而不是因为自己有理想，就成为别人的负担。他说，今天他才证明，他可以靠艺术养活自己和家庭。而这些年，很多当年和他一起的艺术家，还在长年累月地谈理想，甚至因为理想实现不了而变得越来越愤世嫉俗。

还有一位朋友，是我的校友，因为一次挫折，在监狱里待了10年。他的同学朋友，很多都已经发了财，至少也是有房有车的成功人士。而他从监狱里出来做的第一件事，居然是摆地摊卖服装，然后他一边读书，一边重新规划自己以后的路。这个朋友让我佩服得五体投地，他才真正是了不起的。

我也有过人生特别灰暗的时刻，不知道前面有没有路，甚至愁眼前孩子的奶粉钱从哪里出。我做过的最坏打算是，如果我靠当一个知识分子不能养活自己和家庭的话，我就去当导游或者当翻译，那是我自信可以做得好的工作。如果还不行，我哪怕去卖红薯，也一定要让自己和家庭免于物质上的匮乏。没有这样的心理准备，没有大不了回家卖红薯的底气，也许我不会坚持到今天。

现在时常有一些年轻、有志于公共事业的大学生问我对他们人生的建议。他们常常有非常宏伟动人的理想，但我会问他们几方面的问题。第一，你的家庭经济条件怎么样？有父母或者兄弟姐妹需要供养吗？如果你的家庭条件并不宽裕，父母好不容易培养出一个大学生，你先要努力找一份赚钱的工作，改善家庭的经济条件，帮助自己年迈的父母享受晚年，或者支持需要学费的兄弟姐妹。这就是在为社会做贡献，就是在做公益。第二，你谈恋爱了吗？准备结婚要孩子吗？如果你有这样的打算，要考虑好，至少你和你的对象要有一个人，哪怕去开餐馆、开出租车，也要承担起为家庭赚钱的责任。和理想相比，这些都是非常俗的事情。

有一些大学生觉得我好像在给他们泼凉水。他们看了很多外国人的故事之后就说，大学毕业就去非洲帮助那里的灾民或者保护野生动物，这样的事业多么令人激动啊！

但是说一句恶俗的话，那不符合中国的国情。中国的整体社会福利水平依然相对较低，不像欧洲人，他们可以做自己爱做的事情就好了，不用担心父母老了无人供养，不用担心家庭成员得了病得不到医治，不用担心孩子将来上不起学。

而在中国，这些都需要你考虑。生存和竞争的压力几乎是残酷的，如果你要投身的事业没有很好的赚钱前景，你就不得不做好“你以为你做好了，但其实还不够”的思想准备。未来家里的开销怎么办？买不起房子怎么办？老人生病怎么办？孩子上学怎么办？这些都是你必须要面对的问题。

我确实也有一些这样的朋友，他们有很强的文艺青年气质，义无反顾地投身公益或者文化事业，而且是两口子都如此。最后自己的生存都成问题，还要长辈接济。父母虽然嘴上不说，但有很大的压力。我虽然很敬佩这样的朋友，那是人生选择的一种，但以我的观念而言，我并不推荐大家做这种选择。

如果你相信“天下兴亡，匹夫有责”，你不能忘记，你对你的家庭和你爱的人，包括对你自己，都负有责任。

如果你愿意献身一项事业，用不着让所有人都知道，特别是不要让你亲近的人感到，如果他们没有支持你，就会有负罪感。真正崇高的愿景，是你在自己心灵最隐秘的角落里和上苍的约定。

（推荐者注：本文来自心理杂志-壹心理-社会热点2012年12月4日 ，作者:郭宇宽）

（注：学校关工网站刊发时间：2015年3月24日）
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