关于印发《学校关工委2010年

工作要点》的通知

（广中党关〔2010〕2号，二○一○一月二十二日）
各二级学院党委（党总支）、直属党支部，各院、所，各直属单位、党政职能部门:

    《学校关工委2010年工作要点》已经学校党委同意，现印发给你们。学校党政职能部门中的学校关工委委员单位，要认真贯彻执行。设立关工分委的二级学院党委（党总支）要根据《学校关工委2010年工作要点》，结合本院实际，组织制定学院关工分委2010年工作计划并审定后以学院党委（党总支）名义印发实施，同时抄送学校关工委。其他二级单位、部门要大力支持学校关工委工作，齐心协力把我校关心下一代工作推上一个新的台阶。
    （此件抄送广东省高校系统关工委，学校党委常委）
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学校关工委2010年工作要点

2010年，我校关工委要在学校党委的领导下，根据广东省高校系统关工委的统一安排，创造性地深入开展关心下一代工作。现根据学校党委和广东省高校系统关工委工作要点，编制学校关工委2010年工作要点如下。

一、指导思想

继续认真贯彻落实《中共教育部党组关于加强全国教育系统关心下一代工作委员会建设的意见》（教党〔2009〕20号，以下简称教育部党组20号文）和《中共广东省委办公厅广东省人民政府办公厅关于加强关工委工作的意见》（粤办发〔2008〕20号，以下简称省两办20号文）以及《中共广东省委教育工作委员会广东省教育厅关于学习贯彻〈中共广东省委办公厅广东省人民政府办公厅关于加强关工委工作的意见〉的通知》（粤教办〔2009〕120号，以下简称省教育委厅通知），进一步动员、组织、指导离退休老同志，更加紧密地配合学校全面贯彻党的教育方针，以社会主义核心价值体系建设为统领，以参与学生以及青年教工党建工作为重点，着力对学生以及青年教工进行思想政治和道德品质教育，全面关心学生以及青年教工健康成长，开创学校关心下一代工作科学发展的新局面，为培养德智体美全面发展的中国特色社会主义事业建设者和可靠接班人作出更大的贡献。

二、具体工作
  —2—
（一）开展社会主义核心价值体系主题教育活动

以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，是社会主义核心价值体系的重要组成部分，也是社会主义核心价值体系的精髓。要继续开展“口述校史”活动，并强化其热爱学校、热爱祖国的教育功能；要加大“助学基金”的筹措力度，保持并争取扩大资助面，并借此大力弘扬中华民族扶贫济困、乐善好施和心存感激、感恩回报的传统美德。计划以“改革创新”为主题，结合学生暑假“三下乡”社会实践活动，组织征文比赛。

（二）把参与学生党建工作作为重点

继续按学校党委组织部要求承担党校兼职教师教学任务，重点开展非直属附院研究生党建和思想政治工作。牵线搭桥，促成学校退休党总支与研究生党总支对口联系关系的建立；聘请退休党总支委员及各党支部支委兼任研究生党总支各党支部组织员，重点协助加强非直属附院研究生党员思想政治教育和研究生入党积极分子培养工作；继续开展理顺并健全非直属附院研究生党建和思想政治工作管理机制的专题调研工作。在各学院关工分委推行特邀党建组织员工作。

（三）启动学生社团指导工作

为书画学会、摄影协会、茶韵协会、职业生涯规划与发展协会、蓝草潭文学社、环境文化协会、中药协会等7个社团聘请老同志担任专业顾问。定期为这些学生社团开展讲座，每社团每学期举行1～2次。平时通过电子邮件等方式，加深社团顾问与社团

—3—
之间的知识交流。
（四）加强协助师资培养与教学指导工作

协助搞好政治理论课建设和辅导员队伍建设。发挥老教师的优势，对青年教师（包括辅导员）进行传帮带，参与学校的督教督学、重点考试巡考，指导青年教师授课和开展科学研究等活动，以老教师的良好师德风范影响和教育青年教师健康成长。各学院关工分委要进一步落实“四师”（青年教师导师、辅导员导师、学生课外导师、学生就业导师）人员，并有计划地开展工作。

（五）积极配合上级关工委开展各项工作

配合广东省高校系统关工委开展教育部党组20号文和省两办20号文以及省教育委厅通知的贯彻落实情况调查；认真总结经验，争取入选教育部关工委拟于2010年9月份召开的贯彻教育部党组意见经验交流会。根据上级关工委要求，适当组织中国关工委成立20周年纪念活动，做好纪念教育部关工委成立20周年筹备工作。

（六）进一步加强自身组织建设

开展关心下一代工作长效机制建设的理论研究与实践。完善校、院两级组织工作网络，根据需要调整二级学院关工分委成员，搞好各个工作组的组织建设。对已经建立的会议制度、学习制度和办公制度进行必要的修订并严格执行。继续办好工作简报和关工网站，重点把关工网站这个品牌擦得更亮。
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