【大学生活】

迷茫的自己，我想对你说

（经管黄敏怡，2014年12月2日）

今天一早经过天桥的时候，看到生活区足球场上帐篷林立，师兄师姐们身着职业装，在凛冽寒风中等待着面试官的到来。是的，一年一度的校园招聘会（医药类）就在这个平日里足球队员们拼杀的绿茵场上上演，其紧张气氛与往日足球比赛所差不多。
我是一个大三的师姐，看到过三次招聘会，往年的同一时间，自己的心里面都是忐忑地，可是忐忑过后，什么也没剩下。从早上目睹师兄师姐排队入场到中午回到宿舍之间，关于自己的未来我想了好多，也纠结了很多，作为一个大学三年级的学生，我不得不思考一下过去和将来路该怎样走的问题。虽然我很想逃避，不想知道所谓的就业压力有多大，就业竞争又有多么激烈，但是，想想时间走得很快，三百多个日子后，身穿职业装的就是自己了。
首先我回想。想起一位大学老师的话，从我们踏进大学的校园之门起，我们就开始在自己的“简历”上面填内容。
从修学校安排的专业课程，到学生社团的参加，各种学生活动的参与，自己从中到底得到些什么了呢？
回想起来，我没有挂过一门课程，但这就是我自己想要的学习吗？似乎不够。我参加过各类英语比赛、数学建模大赛，参加过书法比赛、创业大赛，有获过奖的也有没获奖的，似乎也还不够。我去过湛江三下乡，参加过各种义工活动，去过做信息科技公司当话务员，去过养老院见习，这就够了吗？好像也不够。我考过普通话，四六级都过了，而且大一大二都拿奖学金了，但是似乎自己真没有找到可以一辈子做的事情，但我决不允许自己否认前两年学习所得。特别赞同某位牛人说的“教育无非是一切已学过的东西都忘掉后所剩下的东西”。相信接受大学教育更是如此，所以自己修过这么多课程，参加了这么多的活动，都是有收获的。
那么问题就来了，如果今天我就去参加招聘会了，在同龄人中，自己到底有什么优势呢？怎么样才可以得到心仪的单位的HR的青睐呢？这么多人，为什么就要选我呢？
其次从自己的身上找出问题解决问题，才能知己知彼，百战不殆。
第一，外貌竞争力。虽说这张脸是爸爸妈妈给的，无论美丑都得接受，是的，我接受了，我也没有不喜欢，只是如果自己可以将自己变得更清秀一些就更好了。从小老师就教导我们，外表美并不重要，心灵美才是最重要的。长大后才发现，并不是这么简单，事实上是外表和德能是同等重要的。我相信在社会上工作了的人没有人第一眼就可以看出别人的内心，也没有首先想要了解别人的内心修养、道行有多高，相反，都看外表。古人说，腹有诗书气自华，但是你读了多少书谁看得出来啊？我们不可能要求别人从认识我们的第一天就知道自己的读过什么书，修过什么高雅脱俗的技艺吧，所以怎么给人留下深刻印象就成了我从现在开始必须重视的课题。
第二，表达能力，一向内向的我在表达方面实在是还有很大进步空间，记忆很深刻的一囧样就是在思修课上做展示，在台下我没有练习，在台上面对自己的同班同学，一时间只会说几个词，“就是”、“也就是”，估计这应该是最失败的一次演讲，正反映出自己的软肋——演讲或者表达能力差。胆怯是一个原因，更重要的是自己没有足够多地去尝试上台发言，在众人面前发言的锻炼太少了。这已经不是一个提倡“沉默是金”的时代了，一个人有没有料子，要说出来，表现出来让别人看到听到，没有人愿意揣度，没有人愿意深入了解猜测你的内心想的是什么。所以，我可以做的只有改变，争取每一个讲话的机会，无论是对室友说，还是在课堂上说。
第三，方向感不强，这是最要命的，当身边的同学去了解考研咨询或者工作就业信息，去刷图书馆，去准备公务员考试，自己呢？大三上学期只有四门课，一周五天只有四次课，每次都是上午有课，所以相对前两年，这学期真的很闲，之前有去过蹭师弟师妹的spss数据处理课程，也想网上学习视频剪辑技术，想想多增加一点技能也好。可是两个都没有坚持下来，学习了一些基本的知识之后就没有所以然了。说到底就是自己的方向感不强，没有一个很明确的目标，更别说为这个目标而设立的一个计划了。大二已经学习了大学生职业规划这门课，但是自己都没有实际用上，都大三了还没有一个完整的职业生涯规划。所以目前的我必须给自己一个切实可行的计划，好让路走得更有效率一些，少一些盲目，少一些迷茫，也多给自己一些自信充实的时光。
这些话算是对自己的一个自我反思，反省自己这两年多来，所做的不一定是为自己将来的工作服务的，那又有什么关系呢？每一个大学生都会经过这个迷茫的时期，虽然不知道前路怎么走，可是至少我把该做的都做了，而且自己是很认真地去完成的，所以我不后悔，也不会责怪自己，我要做的就是再努力一点点，再看清楚一点点，再往前走一点点。虽然我不是一个十分优秀的学生，但我确信我会成为最好的自己的。
（注：学校关工网站刊发时间：2014年12月9日）
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