扎实做好教育系统关工委工作
全面服务青少年健康成长

江苏省委教育工委书记、省教育厅厅长、党组书记  沈  健

　　江苏省教育系统关心下一代工作起步于1991年。1992年省教育厅关工委成立以后，全省教育系统关心下一代工作经历了从无到有、从少到多、从虚到实的过程，不断得到加强和改进。全省普教系统形成了市、县、乡（镇）、校四级工作网络；全省公办高校和半数民办高校建立了关工委，本科院校90%以上的院系、专科院校半数以上的院系建立了二级关工委，基本实现了关工委组织全覆盖，关心下一代工作长效机制初步建立。全省普教系统接近80%的离退休老同志、高等学校接近50%的离退休老同志，均以各种形式积极参与关心下一代工作。2010年，我省教育系统关工委被中国关工委和中央文明办授予“全国关心下一代工作先进集体”荣誉称号。

　　一、推进融入，实现教育系统关工委工作的常态化

长期以来，我们始终坚持并积极推进把教育系统关心下一代工作融入到教育事业改革发展的全局之中，做到教育业务工作和关心下一代工作两手同抓、协调推进。2009年7月，《中共教育部党组关于加强全国教育系统关心下一代工作委员会建设的意见》（教党[2009]20号，以下简称“意见”）印发之后，省教育厅党组在认真学习的基础上，专门印发通知，要求各级教育行政部
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门和学校党组织深入学习《意见》精神，切实增强做好关心下一代工作的责任感，认真抓好《意见》精神的贯彻落实，并结合省情实际，对如何进一步健全组织机构，加强队伍建设，明确目标任务，提供工作条件，创新工作机制，全面提升教育系统关心下一代工作水平提出了明确具体要求。2010年9月，省委教育工委、省教育厅党组再次就深入贯彻落实部党组《意见》精神联合印发通知，明确提出：“要牢固确立关工委工作是教育工作重要组成部分和‘无论怎么重视都不过分’的意识。切实把关工委工作纳入党政工作运行轨道，融入日常工作之中，实现常态化。” 2011年初，省教育厅进一步扎实推进教育系统关工委工作常态化建设，并把2011年作为关工委工作常态化建设年。今年4月，省教育厅印发了《江苏省市、县（市、区）教育局关心下一代工作考核内容和要求》和《江苏省高等学校关心下一代工作考核内容和要求》，要求各市、县（市、区）教育局和各高校每年结合年度工作总结，对本单位的关心下一代工作进行自查自评，将考评结果作为本单位年度总结的一部分，努力实现教育系统关心下一代工作常态化的目标。

　　二、优化保障，全力支持省教育系统关工委开展工作

省教育系统关工委是在省教育厅党组领导下，负责指导、组织、协调、服务全省教育系统关心下一代工作的机构。省教育厅党组不断加强省教育系统关工委的组织建设，形成了全省教育系统关心、重视关工委组织建设的良好局面。
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　　一是加强组织领导。将关工委工作纳入省教育厅全局工作之中，统筹安排、加强督查、务求实效。关心下一代工作的重要文件都以省委教育工委或教育厅名义印发，重要会议都由省教育厅或省教育厅与省关工委联合召开，教育厅主要负责同志亲自指导、提出要求并到会讲话。厅党组每年两次听取关工委工作汇报，研究关工委工作，重要工作随时研究，确保关工委工作扎实有效推进。

　　二是健全组织机构。及时将省教育厅关工委更名为省教育系统关工委，调整充实关工委组成人员，省教育厅厅长、党组书记、省委教育工委书记任关工委名誉主任，厅党组成员分工联系关工委，配强配齐关工委主任和常务工作班子，厅相关处室及直属事业单位主要负责人为关工委委员。关工委组成人员调整、秘书长配备均由厅党组研究决定。目前，省教育系统关工委常务工作班子中有5位同志全天办公，其中包括2位在职人员，3位老同志。

　　三是优化工作环境。我们在省教育厅机关大楼专门安排关工委主任和秘书处办公室，办公设备和工作条件、交通工具与在职领导及业务处室完全相同。在教育厅门户网站开设关工委网页，由厅信息中心提供技术支持。专设关工委工作经费项目并根据工作需要逐年提高，今年增加到65万元。同时，省教育厅按照返聘人员标准给关工委坚持日常工作的老同志发放补贴。

　　三、强化责任，为基层关工委开展工作创造良好条件

关心下一代工作的对象和主力在基层，问题和经验在基层，
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难点和活力也在基层。搞好关心下一代工作必须加强基层关工委建设，建立科学的工作机制。我们在大力支持省教育系统关工委开展工作的同时，通过加强制度建设和工作指导，切实强化基层教育部门和学校重视、支持关工委工作的责任，为基层教育关工委提供帮助和支持，努力形成全省教育系统关心下一代工作蓬勃发展的良好局面。

　　一是明确领导责任。我们明确要求，市、县（市、区）教育行政部门和各级各类学校关工委原则上由单位党政主要领导兼任主任；主要领导不兼任主任的单位，必须由一名党政副职兼任主任或副主任。全省每3年一次以省委教育工委、省教育厅名义表彰奖励教育系统关心下一代工作先进集体和先进个人，表彰活动要求市、县（市、区）教育部门和高校党政主要负责同志、分管负责同志和关工委负责同志共同参加，进一步推动党政领导高度重视、大力支持关工委工作。

　　二是推动均衡发展。针对全省各地各校关工委工作发展不平衡的问题，及时总结先进经验并加以推广，推动全省教育系统关心下一代工作整体协调发展。2008年召开了全省高校关心下一代工作经验交流会，2009年会同教育部关工委召开了全国教育系统关工委基层建设现场交流会，省委、教育部关工委领导和省关工委、省教育厅主要负责同志出席会议并讲话，总结交流工作，科学分析形势，全面部署任务，收到良好效果。

三是落实工作经费。2009年，省教育厅与省财政厅联合印发
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了《关于进一步完善教育系统关心下一代工作长效机制的通知》，要求各市、县（市、区）财政对同级教育部门预算中的关工委必要工作经费切实予以保障，各高校应将关工委工作经费纳入学校的年度预算；各级教育行政部门和高校可以接受社会各界捐赠，根据资助者的意愿，用于开展关心下一代工作。2010年，省委教育工委、省教育厅进一步明确要求市、县（市、区）教育部门和高校在继续争取财政支持的同时，可采用在教育经费中立项的办法保障关工委工作经费。目前，全省各省辖市教育局、90%左右县区教育局和90%以上高校都落实了关工委工作经费。

近年来，我省教育系统关心下一代工作虽然取得了一些成绩，但与教育部党组的要求、与先进地区相比，还有不小差距。我们一定认真学习贯彻本次会议精神，乘势而上、再接再厉，开拓进取、务求实效，不断开创江苏教育系统关心下一代工作新局面。
（注：本文原载教育部关工委网站2011年5月25日。广州中医药大学关工委办公室下载整理；整理执笔林羽，审核马定科。）
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