【心灵探索】

你一无所有，你拥有一切

（一院陈俊腾推荐，2014年5月13日）

推荐理由：进入医学院校转眼近7年了，从大学本科一路到研究生，转眼又是面临毕业季的奔波和纷扰了，我常常都在思考我目前拥有的是什么，我即将拥有的又会是什么，每一次的答案都会不一样，时而丰收，时而贫瘠。反观这篇文章，其实，当我在思考这个问题的时候，我就已经是富有的了，因为目前的我是一无所有的，而我也拥有着一切，只有行动才能解除你目前的不安，只有努力，才是对自己青春最好的交代，敢于且勇于追求，你的人生就是富足到无法比拟的。

一、嘴上说说的人生

那年我在离家前一个劲地往自己的硬盘里拷《灌篮高手》，我妈以一副嗤之以鼻的表情看着我，似乎是在说：“这么大的人了，居然还这么喜欢看动漫。”
我不知道怎么回应她，只好耸耸肩，因为我实在无法对我亲爱的娘亲说明这部动漫对我的意义。
你知道，有些歌、有些东西就是有那种力量。哪怕它在你的手机里藏了好几年，哪怕它早就过了黄金期，哪怕越来越少的人会提起它。你就是知道，当你一听到这首歌，一看到那些漫画的时候，就会想到从前的自己，你就会获得一种莫名的力量。这种力量能够让你感受到自己的节奏，让你以跟世界不同的方式独自运转着，让你能听到自己。
在记忆里最让你印象深刻的，一定是当年的自己。因为只有在你嚷嚷着“时间变化太快”的同时，才会发现在那些所谓的“物是人非”里，变化最多的是你自己。我不知道什么样的人生是最可怕的，但是我知道当有一天你回头看，发现你曾经所说的一切，你曾经信誓旦旦的一切都变成说说而已的时候，一定不会好受到哪里去。
好像人一长大，就会把很多东西给弄丢。比如那些简单却能让自己充实开心的东西，比如让自己肆意哭和笑的能力，还有那些曾经一起结伴同行的人。最可怕的不是弄丢了这些东西，而是你变得心安理得。你开始安慰自己，这就是成长，这就是我们最终会变成的样子。你找了个借口继续这样的生活，对以前的自己嗤之以鼻。
只是每当你听起从前的歌的时候，当你看到某个人在他自己的道路上坚持的时候，你都会像被自己扇了一记耳光。
看着别人的努力羡慕一下，然后转身回去过自己的生活的你，又凭什么拥有自己想要的人生？
二、努力，是为了给自己交代

曾经跟好友为了商谈一个项目去北京，对方是一个标准的“80后”，北漂。这是他漂着的第三年，这是他这一年换的第3份工作。他说：“这些年我看了很多人，有些人不用做什么就可以有很好的前景，有些人拼死拼活还是没有办法在这个城市里生存。”
认识一个小姑娘，她曾经差点为了男朋友去国外陪读，可是后来他们偏偏分手了。之后她决定一个人去上海，最艰难的时候连饭都没得吃，就躲在地铁站里，不知道去哪里。
以前我总是无法理解他们，明明回到爸妈身边工作更好，何必在大城市里摸爬滚打，还得不到一个很好的结果。然而当我有一天面临选择的时候，我终于明白了他们做决定时的心情。
那个北漂的哥们儿说过，哪怕自己奋斗了一辈子也还是个“屌丝”，但至少这样自己不会再有借口了，不会在老的时候悔不该当初。
其实所有漂泊的人，不过是为了有一天能够不再漂泊，能用自己的力量撑起身后的家。你觉得最好的生活状态是什么？我觉得最好的生活状态莫过于，在你年轻时傻傻地为了理想坚持过，最后回归平淡用现实的方法让自己生活下去。能实现梦想自然最好，但没能实现梦想也没有什么可惜的。成长的第一步就是接受这个世界的多样性，认识到现实的不美好，然后还是决定要坚持最初的坚持。
小时候我总嚷嚷着，努力是为了改变世界，然而现在的我会觉得，也许我们始终都只是一个小人物，但这并不妨碍我们选择生活的方式。窃以为，那些在看透了生活的无奈之后，还是选择不敷衍、不抱怨、不自卑，依旧热爱生活，依旧努力做好身边事的人，努力便是他们对自己的交代。
就像我曾经跟朋友讨论去哪里工作，最后我们得出结论：其实无论在哪个城市生存都不容易，但无论过成什么样子，都要自己承担得起。
我有勇气做选择，自然要有本事承担后果。
三、只有行动，才能解除你所有的不安
你说你想要当自由撰稿人，可从不见你努力写稿；你说你想考研，可从不见你背单词、做习题；你看到学霸出没便嗤之以鼻，说这样活着没意思；你看到有人旅行，又不屑一顾地说这只是随大流。我便开始怀疑你挂在嘴边的是不是逃避现实的借口，我开始怀疑你是不是已在一次次的逃避和自我安慰中变得惴惴不安。
于是你慢慢屈服于自己的欲望。明明在几年以后才能有更好的生活，却一定要在现在买最新款的包。每个人都想要达到一定的社会地位和物质条件，似乎结果才是最重要的。然而，你有没有想过，你所谓的所有努力，是为了满足你的欲望还是真的追求上进？就像那首歌里面唱的：“多少人走着却困在原地，多少人活着却如同死去，多少人爱着却好似分离，多少人笑着却满含泪滴。”
终于有一天，你发现你拥有了当初所要的结果，可是在那之后，你却再也不知道要怎么继续了。
20岁出头的时候，请把自己摆在20岁出头的位置上。你没有理由、也没能力去拥有一个40岁的人所拥有的阅历和财富，你除了青春一无所有，但就是你拥有的这为数不多的东西，能决定你是一个什么样的人。
我不知道这个世界上是不是真的有所谓的安全感，我对安全感的定义只有两个：一是别人给你的能量总有一天会消失，只有自己给自己的安全感最可靠，只有行动才会给你带来安全感；二是要记得，不管你是一个什么样的人，你都是你父母安全感的来源。
所以当你觉得不安的时候，请想一想身后的父母，想想他们正在为你打拼；请想一想自己的初衷，然后抬起头继续倔强地走下去。
唯有行动，才能解除你所有的不安。
四、有梦想，不抱怨

时间一天天过去，我们终会因我们的努力或堕落变得丰富或苍白。
有时间我就每天花两小时看书，没时间就睡前看二十分钟，周末的话可以看完整本书。做论题做一遍做不好我就做两遍，文稿要求我写一万字我就写将近两万字然后删。写出一篇好文是运气，如果一个人一直在写的话，那就是靠努力。更多时候，世界对你的态度取决于你对世界的态度，没什么好抱怨的。
为什么我们一再打击还要继续向前走？为什么明明很失望了我们也不愿意放弃一个人和一个理想？
所有人，所有人还坚持向前走着，只是因为他想要向前走着，只是因为他还不愿意像世界投降。也许没有人跟你完全一样，也没有人可以时时刻刻地陪在你身边，也许我们很久以后回过头来看，会连现在的珍惜的人的样貌都记不清。可是我最大的幸运却是，即便如此，还是有人愿意在有限的时间里用心地陪我走过这一段。愿意跟我一起为了梦想努力，经历那些孤单流离。
这样一想，人生也还真是不错呢。
当你看书看到头痛两眼通红的时候；当你按着遥控器不停转台的时候；当你翻着通讯录不知道打给谁的时候；当你独自穿越人群看着两岸灯火找不到归属感的时候；你就应该听起一首歌，看起一本书，想想自己最初的坚持和你站在这个地方的理由，然后抬起头勇敢地走下去了。
这首歌有一句话是：“是否找个理由随波逐流 或是勇敢前行挣脱牢笼 ”，我想，你知道答案。
你现在一无所有，但你却拥有一切，因为你还有牛逼的梦想。只要路是自己选的，就不怕走远，生活总会留点什么给对它抱有信心的人的。
（推荐者注：本文来自阅读时间2012年11月6日，作者:卢思浩）

（注：学校关工网站刊发时间：2014年5月19日）
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