认真贯彻上级要求
做好特邀党建组织员聘任工作

（第二临床医学院关工分委，二○一一年四月十三日）

第二临床医学院党委按照我校党委的统一安排，认真做好聘请退休老同志、老专家担任特邀党建组织员的工作，并探索将工作常态化、深入化。现将具体工作总结如下：
一、认真学习文件精神，做好聘任前的准备工作。

按照校关工委的有关要求，二院关工分委从教育部网站下载了教育部办公厅《关于在高等学校聘请离退休老同志担任特邀党建组织员的意见》(教思政厅[2010]2号)、教育部关工委《关于报送高等院校聘请离退休老同志担任特邀党建组织员工作经验材料的通知》等文件，并认真组织学习。重点对照文件中关于聘请组织员的程序和条件要求，结合《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》（中发〔2004〕16号）和《中共教育部党组关于加强全国教育系统关心下一代工作委员会建设的意见》（教党〔2009〕20号）精神，制定出我院聘请党建组织员的工作安排，上报学院党委批准执行。
为此，二院关工分委针对院退休党支部开展调研，了解支部人员情况，例如：身体情况、退休前工作经历、对待关工委工作的积极性、目前有无返聘和其他任职等。
二、严格按照遴选要求，落实党建组织员的聘请工作。
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为了做好聘任工作，我院在院长会、院支部书记会议、职能部门早会等场合开展讨论。大家统一认识：聘请特邀党建组织员，对于新时期我校学生党建工作具有积极意义。一定要严格要求，特邀党建组织员的基本条件是：政治素质高、敬业精神强，在政治、思想上与党中央保持一致；热爱党建工作，有较丰富的工作经验，能把握学生党建工作规律；身体健康。
结合上述要求，我们从离退休支部遴选出3位老同志，他们分别是二院原教学办主任、原教学党支部书记曹荣英老师，原急诊科主任、退休党支部陈叶卫平教授，原工会专职副主席、原退休党支部书记朱引芳老师。曹老师曾长期从事教学管理和学生党建工作，经验丰富，政策理论水平高，富有爱心，身体健康。退休后非常关注学生党建工作。近年来多次参加学校关工委的活动，2010年获得我校“关心下一代工作先进个人”称号。陈叶教授是离退休支部的“活跃分子”，从事一线临床工作30多年，敬业奉献，在临床带教学生方面经验丰富，身体健康。朱老师退休前负责我院工会和离退休工作，与学生接触较多，工作务实高效。
按照院党委要求，我们征求了三位同志的意见，并介绍了特邀党建组织员的职责，如：协助基层党组织做好党员的培养、教育和考察工作；与入党申请人（入党积极分子）和发展对象进行谈话；协助做好党员和入党积极分子教育培训和思想政治工作，指导学生党支部做好组织建设、思想建设和作风建设等；开展学生党员思想状况调查研究，及时了解反映学生党建工作中存在的
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问题，提出加强和改进工作的建议。3位老同志在了解相关情况后欣然接受聘请。
三、及时组织交流活动，发挥党建组织员的指导作用。
4月1日下午，我院关工分委在三元里校区举行特邀党建组织员聘任仪式暨新入党学生党员座谈会。受学院党委委托，院关工分委秘书、院学生处郑永臻处长向曹荣英、陈叶卫平、朱引芳3位老同志颁发了“特邀党建组织员”的聘书。
3位专家畅谈了对青年党员的寄语。曹荣英老师表示：青年党员肩负着振兴中医的重任，是病人生命的保护神；在实习和见习中，学生党员应当发挥模范带头作用，服从学院安排，维护工作大局，以感恩之心做人，责任之心做事，真诚用心服务病人，珍惜学习时光。陈叶卫平老师回顾了自己早在七十年代毕业实习的经历，告诫青年党员在实习过程中善于发现问题，认真学习，互相沟通信息，同时要合理安排时间，处理好找工作与实习的关系。朱引芳老师结合多年工作体会，指出要做好医生，首先要先做好人，用仁爱之心去服务病人，关怀病人，同时努力传承中医，将祖国传统中医药学发扬光大。3位老专家还以自己丰富的人生阅历和临床经验，和与会党员就“实习与备战考研”、“临床思维的培养”、“门诊见习注意事项”等问题进行了互动交流，现场气氛热烈，与会同学表示这是一次生动的党课，能与老党员、老专家名对面地交流，受益匪浅，将继续发挥学生党员的先锋模范作用，努力学习，服务学院师生。
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座谈会上，大家纷纷表示，此次交流是个良好的开始，今后我们将立足学院实际，探索如何更加深入、广泛地开展聘请特邀党建组织员工作，特别是与入党积极分子交流谈话、学生思想政治教育等方面，发挥他们的积极作用，形成良好的机制，确保这项工作长期而有效地开展下去。
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