【思维方式】
这三种人很常见，但是不值得深交

（一院黄慈辉推荐，2017年8月17日）
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    推荐理由：对于过于热情的人要小心对待。天下没有免费的午餐，也没有平白无故的好处给你，别人对你大献殷勤必是有求于你，想从你那里得到好处。对于目的性交友也要小心看待。真正的朋友是虽然很久才能见一次，但每次见面既不会感到时光让我们缺失了共同语言，也不需耗费精力去解释彼此不在时发生的那些事的前因后果。同样对于不靠谱的人也要小心看待。靠谱是比聪明更重要的品质，其实人与人之间的信任也是通过一次次靠谱的行为建立起来的。
    朋友，一定要交靠谱的。这三种人很常见，可千万不能当朋友。

                                                ——兹心
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过于热情的人

小苏刚应聘上一家公司总经理助理的时候，单位的一个大姐姐对她非常热情。

她们第一天见面的时候，那个大姐姐就夸她人怎么怎么好，说她父母会有这么优秀的一个孩子真幸福，还说要给她介绍男朋友，带她去她们家乡玩，反正就非常热情，热情到让人受不了。

小苏觉得和她在一起有点怪怪的，也就没怎么太搭理她。

后来有一次小苏的弟弟来到她的城市找工作，跑了很多天都没有找到，小苏也急了，于是在朋友圈发动自己的亲戚朋友帮忙。

那个大姐姐看到了，不等小苏表态就告诉她，她有一个朋友在某某公司当经理，那个公司的福利待遇不错，已经约定好了时间，要她弟弟明天就去面试。

小苏本想拒绝，但是对弟弟来说确实是多了一个机会啊，于是也就半推半就了。

后来弟弟通过面试正式上岗，小苏心里非常感激，一直想着怎么去报答她，于是花了一个月的工资买一个包包送给她。

期间那个大姐姐一直都对她很热情，小苏也觉得她人很好，是自己之前多虑了。

直到后来有一天，那个大姐姐突然向她打探公司的一些机密事情。

她是总经理助理，那些文件的内容是不能向外透露的，但是她又不好意思拒绝，因为之前毕竟帮了这么大一个忙。

那个大姐姐说自己只是好奇想了解一下，并不会有什么用途，也不会说是小苏说的，于是在她的软磨硬泡下，小苏松口了。

小苏陆陆续续透露了一些事情给她，但只是隐隐约约，并不详细，可就这样还是导致公司有一次重大竞标失败。

对方好像很清楚公司的底细，于是老总从源头开始查是谁走漏了风声。

意识到事态的严重性，小苏后悔莫及，她主动找老总说明了原因，最后老总一查，竟然发现是那个大姐姐泄露的情报给对手公司，对方给了她一大笔钱。

最后公司决定起诉那个大姐姐，把小苏扫地出门，幸好这件事情没有造成公司太大的实际损失，不然后果不堪设想。

直到看清这一切小苏才恍然大悟，原来那个大姐姐对她的热情其实是砒霜，是毒药，是觊觎她手中的权利，是为了达到自己的目的搭桥铺路，她从头到尾只不过是一颗被利用的棋子而已。

古话说得好，无事献殷勤，非奸即盗。天下没有免费的午餐，也没有平白无故的好处给你，别人对你大献殷勤必是有求于你，想从你那里得到好处。

当然，也有天性就是极其热情的人，但是非常少见，所以，在你没搞清楚他是天性如此还是另有所图之前，请保持一定的距离，切记交浅言深。

其实，我还是喜欢和慢热的人在一起，这样的关系很牢固，很安全。

速热的人也速冷，慢热的人最长情。
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目的性交友

五月天有一句歌词叫：最怕朋友突然的关心，说出了很多人的心声。

你有没有这样的一个朋友，平时你们八百年可以不联系，忽然有一天他打电话给你，对你莫名关心起来，那么恭喜你，他可能马上就要有求于你了。

我最反感的就是这种目的性交友，先看这个人有没有利用价值，将来能不能帮到自己，如果有利用价值就交，没有价值就一脚踢开。

其实真正的朋友是不该被利用的，很多时候我们遇到一些小麻烦能够自己搞定的就尽量不会去麻烦朋友，我们也不愿意去和朋友扯上利益纠葛。

为什么？

因为友情和爱情一样，它是如此的晶莹剔透，你真的是不大忍心因为自己的原因去玷污这一段关系，也不想因为利益的关系去摧毁这一份友情。

陈佩斯在评价自己和朱时茂的友谊时，说了一句话：从来都不要想起，因为永远都不会忘记。

真正的朋友是虽然很久才能见一次，但每次见面既不会感到时光让我们缺失了共同语言，也不需耗费精力去解释彼此不在时发生的那些事的前因后果，就好像昨天才刚刚一起喝茶聊天过。

你根本不会忍心让朋友去承担一些功利之用，你也从来没有想过要从他的身上去获取多少利益，不到万不得已，你根本不会去找朋友帮忙，就算他最后没有帮到你，你也不会去埋怨，因为你知道他已经尽力了。

《庄子》中曾经有记载，有一次逃亡的时候，一个叫林回的人舍弃了价值千金的璧玉，背着婴儿就跑。

有人就问，“璧玉带给你利益，而婴儿带给你的只有拖累，舍弃价值千金的璧玉，背着婴儿就跑，到底为了什么？”

林回说：

“价值千金的璧玉跟我是以利益相合，这个孩子跟我则是以天性相连。以利益相合的，遇上困厄、灾祸、忧患与伤害就会相互抛弃；以天性相连的，遇上困厄、灾祸、忧患与伤害就会相互包容。”

所以，但凡你们的友情建立在利益上的，只要遇到了更大的利益，你们就会相互抛弃，而不承担功利之用的友情，才是最牢靠、最坚固的！
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不靠谱的人

我见过太多不靠谱的人，你有什么请求他满口答应，牛皮吹上了天，最后连你的要求是什么都没有搞清楚。

他经常说的一句话就是“包在我身上”，可是等到真正体现他实力的时候就不见了人影，出了什么错误，就知道把责任推给别人，反正自己从来都没有错。

一般说来，把话说得很满，夸夸其谈，不留余地的人是不靠谱的，而那些经常拒绝别人，但是答应别人就会全部做到的人，一般都很靠谱。

对于不靠谱的人，我们不能抱有太高期望，听听就好了。

诺不轻许，故我不负人；诺不轻信，故人不负我。

曾经有人用一句话总结过靠谱：凡事有交待，件件有着落，事事有回音，其实落到实处就是要看他的行为，一个人是否靠谱最重要的是观察他的行动。

如果他做事漂亮，能够照顾到别人的感受，也能兼顾到各个方面，那么他就是一个靠谱的人。

了解一个人，永远不要看他说了什么，而要看他做了什么，行为才是了解一个人的最好方式。

股神巴菲特曾经说，靠谱是比聪明更重要的品质，其实人与人之间的信任也是通过一次次靠谱的行为建立起来的。

时至今日，靠谱仍然是我对一个人的最高评价！

（推荐者注：本文来自搜狐-文化2017年7月28日，原注来源：桌子的生活观，作者：桌子）

（注：学校关工网站刊发时间：2017年9月22日）
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