部直属高校要带头抓好关工委工作

——在江苏上海部分直属高校关工委工作座谈会上的讲话

（田淑兰，二○○九年六月二十五日，根据录音整理）
我是来当学生的。因为我刚到关工委不久，你们都干了好多年，我在这项工作中还没满周岁。刚才听了在座的各直属高校分管领导和关工委老同志的工作介绍，深受教育，也很受启发。这里面凝聚着很多老同志的心血、在实际工作中的付出和奉献，这样的精神状态，非常让人感动。

去年召开直属高校关工委工作会议时，我代表部党组讲了对这项工作的支持，那时对关工委的理解还比较肤浅、比较感性，没有更多的深刻认识。这段时间以来，我很用心地听了一些情况，走访了一些学校，包括听了方方面面关工委工作的汇报，特别是直属高校和各省关工委的同志所做的大量工作、在实践中创造的非常好的经验，使我对于关工委的工作由组织分配进入到非常热爱的阶段，实现了情感上的升华。
经过这段时间的工作，我认为，关工委工作确实值得我们用心去研究、用心去做。大家介绍的做法，都是立足于工作实际做出的大量富有成效的工作，也是开创性的工作。为学校的发展、为下一代的成长做了非常有益的贡献。正如省市教育关工委的同志所说的那样，直属高校在教育系统的关工委工作中，起到了示范引领作用，我认为是当之无愧的。
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借此机会，我谈一点想法：直属高校要带头开展好关工委工作。全国高校有2000多所，教育部直属高校75所。教育部直属高校不管是业务建设、党的建设，还是学科发展、人才培养、服务社会，在所有的高校中都是排头兵。在关工委工作上，我们也希望能够走在前面。

具体来说，直属高校关工委应该在以下几个方面带好头：

第一，直属高校在党政领导关心和支持关工委的工作方面要带头。关工委的工作能不能做好，老同志的作用能不能发挥好，领导的支持是关键。从工作上讲，是关工委在支持党政领导和在职同志的工作；从关工委的角度而言，要得到党政领导的关心与支持。要达成这样的共识：关工委工作是学校党委工作的一部分。正如有的高校领导所说，“重视关工委工作，就是重视下一代；支持关工委工作，就是支持党的工作”。
首先是思想认识要到位。不要把关工委当作额外负担，在认识上一定要到位。关工委的工作在高校中有着非常重要的作用，是我们党的工作的重要组成部分，也是我们做好青少年思想道德教育的重要方面军。中央领导同志对关工委的工作非常重视，今年以来又有5个批示，这是对关工委工作的充分肯定。担任关工委主任后，我给自己提出的首要问题就是“关工委的独特作用是什么？”“为什么说关工委的工作不可替代呢？”从关工委的角度出发，它有“五个独特”的方面值得我们去珍惜。一是承担独特的责任。关工委成立于89动乱之后，西方对我们的下一代虎视眈
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眈，妄图实施“西化”阴谋，关工委是在这样的历史背景下成长起来的，承担着独特的历史责任。二是运用独特的视角，我们看问题和党政领导不一样，完全是主动地围绕中心去做，而且我们退下来了，用不着今天为稳定着急，明天又为迎接评估进行部署或者是为毕业生的就业难发愁，我们有一个相对比较平静的心态，使我们能够运用独特的视角去观察、思考。三是运用独特的方式。我们没有从上到下的行政命令，也没有令行禁止的行政手段，我们关心下一代的方式完全是靠活动的吸引、心灵的沟通，是和风细雨、滋心养性的活动，就像我们刚才所讲到的一对一忘年交，注重双向交流，以友待人，以情感人，以理服人，以德育人，这种滋润式的、春风化雨的活动，完全是些大爱无痕的慢动作。四是拥有独特的优势。在座的各位都很清楚，咱们老同志有五大优势：威望、经历、经验、亲情、时空，老同志坚定不移的信念、较高的马列主义水平、丰富的工作经验、享有较高的威望，这些优势是关工委做好工作的重要条件。五是发挥独特的作用。关工委的工作重点是思想道德教育，而关工委的老同志对学校发展做出过突出贡献，德高望重，在做人方面可以现身说法，能够在对大学生进行思想政治教育中起引领作用；对入党积极分子进行考察中起助手作用；在保证新党员质量方面起督导作用；在指导学生社团和党建工作中起参谋作用。这“五个独特”最后得出的结论就是，关工委的工作是不可替代的。所以，认识到位非常重要，党政领导在这个方面要认识到位。
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二是领导要到位。在认识到位的基础上，领导到位也很重要。一方面，现职领导要有人分管关工委工作或兼任关工委领导职务；另一方面，关工委工作要纳入学校计划，安排议事日程，定期听取汇报，指导关工委工作；此外，还要指导关工委建立与学校整体机制相适应、又有特色的规章制度。领导到位了，就能够很好地发挥关工委这个组织的作用，将潜在优势转化为现实优势，将个体优势转化为组织优势，将分散优势转化为整体优势，从而更好地开展关心下一代工作。

三是支持要到位。作为党政领导要站得高一点，看得远一点。做好这项工作，既是关心下一代，也是关心上一代，这中间哪一点没有做到，肯定会造成校园不和谐。境界决定眼界，胸怀决定视野，领导要有这样的境界。支持到位应从以下几个方面入手：一是将关工委所需人、财、物纳入学校保障体系。从一定程度上说，关工委是帮助学校党委和行政部门在做工作，给他们以必要的条件是应该的，因此，应该将关工委所需的人财物纳入到学校保障体系，主动地为他们的工作创造必要的条件。二是学校党政相关部门要积极配合，解决工作中的难题。在教育系统内部应该坚持职能部门与关工委系统的紧密配合。而且，大家在实际工作中也都认为这个方法好，在实践中行得通。在关工委的工作中，党政相关部门积极配合非常重要。比如，有关宣传部门要加强对关工委工作的宣传。老同志是我们中华民族的精神财富，是我们学校光荣传统的重要载体，学校的光荣传统在哪里？就是反映在
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一批又一批老同志身上所体现出来的民族精神和为学校的奋斗精神，以及大公无私的奉献精神，要把这些好好总结出来。咱们很多老同志八、九十岁了，现在不把这些精神财富抢收回来，再想听听他们内心世界的想法都没有合适的机会了。所以，党政领导要有这样的眼界和胸怀，积极配合关工委，解决工作中的难题，努力使关工委的工作与学校的主渠道（主要是学生的思想政治工作，或者教学方面）目标保持同向，节奏尽量同步，发挥自身优势，队伍形成合力，效果实现集成。三是要有激励的举措。学校党政领导要坚持奉献与激励相结合。没有激励手段，光是让老同志当蜡烛，照亮别人，牺牲自己，在市场经济条件下也就难以持久。所以，党委要研究怎么激励，如何保护好老同志的积极性，更好地发挥老同志的优势来关心下一代的成长与成才。而对于我们自身来讲，也要号召老同志讲奉献，强调关工委的公益性。
第二，直属高校的关工委在做好工作方面要带头。

一是全面贯彻方针。教育部关工委经过多年来的反复论证，将“围绕中心，配合补充，因地制宜，量力而行，立足基层，注重实效”作为关工委的工作方针。其中，“围绕中心、配合补充”是导向定位；“因地制宜、量力而为”是活动准则；“立足基层、注重实效”是思想作风。直属高校的关工委应该紧紧围绕高等学校人才培养的大局，积极配合组织部门、宣传部门、教务部门、学生工作部门和学校团委等，以当代大学生喜闻乐见的活动方式，引导他们树立正确的世界观、人生观和价值观，在培养社会主义
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合格建设者和可靠接班人这一伟大的系统工程中彰显高校关工委的价值。

二是突出工作重点。作为培养高层次人才的高等学校，关工委的工作在围绕中心、服务大局的范围更宽、要求更高。但是，关工委的工作不在多，而在精。高校关工委始终关注的重点应该是学生的德育工作，也就是社会主义核心价值体系建设。这既是我们的重点，也是我们的优势。我们要积极配合主渠道，贯彻落实中央16号文件精神，以理想信念教育为核心，以爱国主义教育为重点，以基本道德规范为基础，以学生全面发展为目标，在加强和改进大学生思想政治教育、全面推进素质教育等方面充分发挥老同志的优势与作用。我们要突出工作重点，把忙帮在点子上，力争形成自己有特色的品牌活动。

三是重视基层活力。我们关工委的工作重点在基层，活力在基层，工作的效果体现在基层，经验来自基层。基层的工作是我们检验工作活力的基本标准，这也是实践，符合辩证法的要求。作为学校来讲，就是基层。对于学校的院系、班级、党支部、社团，要让他们感觉到老同志对他们太重要了，让他们觉得离不开。要把高校关心下一代的工作做“深”做“实”，将工作着力点放在基层，深入基层、了解基层，准确掌握青年教师与当代大学生的思想脉搏和现实状况，有针对性地开展各种活动。因此，要把工作重点放在基层，在基层来体现我们的工作。当然，我们要做好工作也还要在实践当中不断地总结，以确保工作的可持续。
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四是不断总结创新。对原有的好经验与做法要进行总结与保留，在工作中做实。上海市采取课题的方式，对关工委工作进行总结，形成了《上海市教育系统关心下一代工作课题研究文集》，就是好举措。在总结的基础上，不断探索关工委工作的规律与方法，使关工委工作不断创新，与时俱进。

第三，直属高校的关工委在自身建设方面要带头。

一是班子自身要有良好的精神状态。学校关工委要带好头，一定要有一个好的精神面貌。刚才听了大家的介绍，我认为关工委的工作不在于怎么去组织，是这个方式好还是那个方式好，这都没关系。关键是要有一种非常热心、非常有责任感的好的精神状态。要有化作春泥更护花的胸怀，甘做春泥，让我们的下一代更好地健康成长，要有这种牺牲和奉献精神。用这种奉献精神为年轻人做榜样。

二是要配好日常工作班子，加强长效机制建设。现在你们的任务是既要做好当前的工作，还要认真地研究和选好接班人，这是关乎关工委事业后继有人的大问题。应当根据工作需要、老同志年龄及身体状况等情况，及时对关工委领导班子进行补充调整，动员、选配组织能力强、工作水平高，有威望、身体健康、相对低龄的老同志充实领导班子。同时，还要重点加强关工委秘书处（办公室）建设，选配服务意识强、热心关工委工作、有一定工作能力和水平的同志担任秘书长和专职工作人员，确保秘书处这一中枢系统的组织、协调、参谋、服务作用的发挥。在部分省市
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调研关工委工作时，很多同志都谈到关工委的接班人问题，我觉得这可能是一个迫在眉睫的问题了，是大家共同的呼声。这个问题需要我们认真地研究研究，探索怎么把这个问题解决好。你们的整体工作在全国是做得好的，希望能够在这个问题上也有所探索，想点办法，走在前面。

三是抓好作风建设，坚持实事求是，不搞花架子。高校关工委的工作只有坚持求真务实的精神，才能不断地开拓创新、与时俱进。具体而言，直属高校的关工委要在以下几个方面带好头。第一作风要实，要坚持实事求是的作风，真正深入下去，求高校关心下一代工作特点和规律之真，务关心、教育、服务大学生与青年教师的健康成长之实，以踏实的工作作风求得关工委的工作成效。第二情况要明，要注重调查研究，既要准确把握当代大学生和青年教师的思想状况，又要全面了解关工委组织内部老同志们的优势、特长、身体状态等方面的情况，为我们开展工作打好基础。第三典型要真，要善于发现和挖掘工作中真实、鲜活的典型事迹，用这些发生在身边的典型事迹带动和影响更多的老同志投身到高校关心下一代工作的伟大事业中；用真正可以触摸到的人物形象带动和感染当代大学生树立更加崇高的信念与理想。第四数字要准，我们所统计上来的数据一定要真实准确，这是我们开展工作的基础。数字不真实、不准确，就不利于我们做出正确、科学的决策。

借这个机会也向大家表示感谢！这么多年来，大家一直坚持
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在基层第一线，做了大量的工作，也积累了宝贵的经验。希望大家能够在今后的工作中，不断总结，创造出更多更好的经验，推进高校关工委的工作再上一个新台阶。

谢谢大家！

    （原载教育部关心下一代工作委员会网站）

—9—
