【心灵探索】
真正情商高的女人，都自带这种属性

（一院黄慈辉推荐，2017年4月16日）

推荐理由：真正情商高的女人，都自带“外柔内刚”这种属性。“外柔内刚”的女人，形态上显骨感、精神中透骨气，娇而不媚，柔而有威，尽显女人本色，更炫巾帼风采。“外柔内刚”的女人，外面的柔软让人感动，内心的坚韧让人敬佩，高情商的女人都自带这种属性。
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1.
    吃过晚饭，和母亲坐在沙发上聊天的时候，母亲的闺蜜张阿姨突然过来串门。我们热情得招呼她，摆上了瓜果和小吃，母亲沏了一杯热乎乎的茶给她。

    我躲在一旁看书去了，她落座后和母亲聊起了一些近况，然后不知怎么把话题扯到了自己身上，抱怨自己活得太累，丈夫不体谅自己的艰辛，不断向母亲控诉他的丈夫如何对她不好，说到激动处，声泪俱下。

    张阿姨和母亲认识很多年了，经常来我们家里走动，她离过两次婚，现在的婚姻还是过得很不好，是一个不幸的女人。

    张阿姨走后，我和母亲感慨：“张阿姨真是一个可怜的女人，她运气真不好，每次遇到的都是这样的男人。”

    母亲叹了一口气，对我说：

   “其实啊，我倒不觉得是她运气问题，她不幸的婚姻自己也要负一半的责任。她这个人，情商不高，刀子嘴豆腐心，嘴巴不饶人。每次她和丈夫吵架从来不服软，不肯放低姿态，她认为：越对男人好，男人就越不会珍惜你，自己的调子一定要高，吵完架要等别人哄，等别人来认输。

    有的时候她明明很生气了，但就是不说，要等男人来猜，男人猜来猜去猜不到，觉得她莫名其妙，甚至无理取闹，于是她就更生气了。

    她平时要上班，还要做家务、带孩子，这些事情很累，但是她从来不和男人说，不善于表达自己，只会无故发脾气，刚开始男人会哄她，可是哄的次数多了，再加上工作的压力大，觉得筋疲力尽，于是就放手了。

    其实她人不坏，只是性格太要强，做事费力不讨好，或许是性格决定命运吧。”

    听完母亲的话，我若有所悟。

    高情商的女人，到底是需要做一个外表强大、内心柔软的“外刚内柔”型呢？还是做一个外表柔弱、内心强大的“外柔内刚”型？

    于是，我带着这个疑问开始暗暗观察身边婚姻幸福的女人，我发现“外柔内刚”型的女人普遍生活得很好、夫妻很恩爱。

何谓“外柔内刚”型？

    就是女人要学会“聪明”的示弱，这里说的示弱不是真正的弱，而是运用好女人柔的智慧，去达到自己的目的。

一件事情我和你产生分歧，我可以放低姿态，可以撒娇撇嘴，可以表面吃亏示弱，但是这件事情的结果必须符合我的心意。

2.

说起这种“外柔内刚”的女人，不得不提我们公司的业务部门顾经理。

    她是一个外表柔弱，内心刚韧的女人，她部门的手下都很服她也很贴她。她和别人打交道一般都是和颜悦色，有时还会时不时撒个娇，卖个萌，但是一旦触及了她的原则，毫不手软。

    说一个她一举成名的故事吧。当时我们正在和一家大客户谈合作，我们公司已经对他们做出非常大的让步，该让利的部分都让利了，可是对方还在咬着不肯松口，局面已经陷入了焦灼的状态，谈判的场面也弥漫着火药味。这种情况下稍有不慎，一个大单子可能会弄砸，我们公司几个老谋深算的谈判代表都不敢随意拍板，老板也没有一点思绪，这时她挺身而出。

    她很有礼貌地朝对方代表微笑示意，然后有礼有节、不卑不亢得说：“我们公司非常有诚意和贵公司进行长期愉快的合作，我相信贵公司也是这样，不然也不会来来回回和我们谈判这么长的时间。我们在一些问题上面可能存在分歧，但是有一点是我们共同的愿景，那就是长期合作，这也是大家心知肚明的事情。每个公司提出的解决方案不同，价格肯定也不同，价格低的从短期来看似乎更占优势，但是羊毛出在羊身上，一分钱一分货，从长远来看，你们就会发现投资内耗，效率低下，发展缓慢等等问题。

我们公司提供给你们的解决方案是非常适合你们现状的，相信也会给你们带来很大的经济效益，我们的能力和实力相信你们是认可的，我们也非常希望和你们长期合作，关于合作的细节是可以反复磨合和商榷的，但是我们的底线，我们也会坚持。我觉得我们两家公司的关系就像是婚姻，现在是谈恋爱阶段，难免需要磨合，但是我们非常期待磨合过后的喜结良缘，可以生一个健康可爱的宝宝，一起过上幸福的生活！”

她说这些话的时候，都是用非常优雅和俏皮的方式，缓和了谈判的时候紧张的气氛，最后一句话更是逗大家哈哈大学，但是她的话又“绵里藏针”、柔中有刚，自己的底线丝毫没有退让。

    最后，老板又补充了几句，合同最终商榷了几个细节后，签了下来。

可以说，是她的一番话给谈判奠定了基础，起到了关键性的作用，她冒着合作被搞砸的风险，孤注一掷，既给足了对方面子，又让对方看到了自己保住底线的强硬态度，最终扭转乾坤，让全公司上上下下都对她敬佩不已。

3.

顾经理的“柔中带刚”不仅在事业上给自己赢得了美誉，而且私下和丈夫的感情非常好。

    我看过她和丈夫的互动模式，觉得非常有趣。一般女人想要男人做一件事情，可能会这样说：带鸭脖给我吃，如果你顺路的话；周末陪我去逛街吧，如果你有事就算了；

她们觉得不好意思，总喜欢在自己的话后面加上后缀，营造出一种是男人主动的姿态。而一般的男人想事情简单，而且都怕麻烦，会这样想：这鸭脖你可吃可不吃，这街你可逛可不逛，刚好我今天不顺路或周末有事，那就用你给的借口，不顺路也没有空。

    女人含糊不清的语气让他们不知道女人的潜台词就是非常渴望男人去做这件事，然后他们愉快得忙别的事情去了，而女人此时却气得半死。

    而顾经理的方式与众不同，她会这样说：亲爱的，回家记得去某某店买鸭脖，你买回来的鸭脖味道特别正宗；达令，我们周末一起去逛街吧，每次你帮我挑的衣服都特别合适我。

    她就是很坦白得直接说出来，然后通过赞扬或撒娇把自己的姿态放低，最终达成自己的目的，还是“外柔内刚”的套路，可是大部分的男人就是爱吃这一套。

    很多人觉得：他有心就会做到啊，他爱我就应该猜到啊，哪还要我亲口去说。

    可是人与人之间真的是有差异的，你们来自不同三观的家庭，他不会懂你那么多的小心思。如果他做到了，那很好，你要记得感恩，说几句夸赞的话也是应该的，千万不要觉得他对你好就是天经地义的，没有谁应该对你怎么样，爱从来都是相互的，他对你好，那你也应该对他好。

    一个男人即便再爱你再包容你，也绝对受不了你对他动不动就凶，受不了你每次都是高高在上、咄咄逼人的高姿态。

    有什么问题，一定要柔和一点，直接说具体的，不要猜来猜去。记住，我们的沟通是用来解决问题，不是来制造问题。

    你对他放低姿态，他对你的态度自然也会变好，会设身处地替你考虑，要是你感觉自己受了委屈，完全可以对他示弱或撒娇，这时男人天生保护女人的欲望就会被激发出来，恨不得把你搂入怀中，不忍心让你受一丁点委屈。

    所以，女人一定要懂得运用自己天然的优势，不要去硬碰硬，不要觉得他应该怎么样，“柔中带刚”、“刚柔并济”，我觉得这是最好的办法。

    英语单词women里面，不也住着一个men么？“外柔内刚”的女人，形态上显骨感、精神中透骨气，娇而不媚，柔而有威，尽显女人本色，更炫巾帼风采。“外柔内刚”的女人，外面的柔软让人感动，内心的坚韧让人敬佩，高情商的女人都自带这种属性。

（推荐者注：本文来搜狐公众平台-时尚- FashionSingles交友2017年2月1日，作者：桌子) 

（注：学校关工网站刊发时间：2017年 5月23日）
—６—

—７—


