【如正式引用，须自行核实】

刘炳权教授的口述校史
学生记者  徐  杨  陈宙凡
一、采访时间
2011年5月11日。
二、采访地点
广东省中医院（大德路总院）四楼针灸科诊室。
三、人物简介

刘炳权，男，现为广东省中医院（广州中医药大学第二附属医院）主任导师、主任医师（教授）。1934年出生，1956年3月毕业于广东省广州医士学校，留校任教后保送到南京中医学院学习针灸，1959年结业。回医校任针灸教师。1972年在广州中医学院（现称广州中医药大学）西中班学习。1976年省新医站归广东省中医院管理，任省中医院针灸科副主任，并负责广州中医药大学针灸教学工作。在教学和诊治病人的过程中积累了大量经验，继承古代传统针法《子午流注》、《灵龟八法》中的治疗方法教授学生和诊治病人。首创八卦头针。在生物钟医学和生物钟养生学中研究颇深。在18部著作中，《中国针灸最佳时间治疗学》，被中宣部评为1988年度中国图书奖，《古今时间医学》于1992年获中南科技图书奖。《中医气象学》于2007年获广东省科技协会三等奖。1987前往摩洛哥、突尼斯访问 1992年前往美国洛杉矶和旧
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金山参加第五届世界著名老中医经验传授大会，1986年被广东省人民政府授予“教书育人桃李芬芳满25周年”荣誉证书，1988年被广东省宣传部评为“广东省高等学校优秀共产党员”，1988年被广东省人民政府授予省劳动模范称号。
四、采访记录
记：刘老师,您好。请问您是什么时候在广州中医药大学学习的,能简要叙述一下您的求学和工作经历吗？
述：我是1971、1972年的时候在广州中医药大学西中班学习的。1959年的时候，我从南京中医学院毕业，那段时间我在学习中医。之后，1976年我来到广州中医药大学跟靳瑞教授一起研究针灸，那时我是治疗学教研室的副主任，早上在广州中医药大学授课，下午就回到（省中医）开诊。那时我还跟杨文辉，靳瑞教授一起撰写了一本全国教材。1986年，广东省人民政府颁发了“教书育人，桃李芬芳满25周年”的证书给我，现在证书还在。1987年，我代表国家出国，当时是从全国范围找人，但最后还是决定让我去。因为我研究的是时间医学，即治疗方式随时间的变化而不同的科目（这门科目在当时是很特别的，所以国家决定派我出国交流）。在时间医学这门科目中，我主要研究的是时间气象学方向。根据名老中医任继秋的话，中医气象学已经后继乏人了，但就是没有人去学，连师资都缺乏了。既然这样，那么我呢？就选择它来研究了。在我的研究取得一些成果的时候，我就开始写书，我一共写了18本，其中3本获奖。当时中央宣传部副部长在
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北京亲自给我写的关于时间医学的书颁奖，曾担任过我校副校（院）长的罗元恺教授也为我一本名为《古今时间医学》的书写序。后来，国外的生物中医学非常流行，所以国家中医药管理局就派我出国交流，去到突尼斯、摩洛哥，商谈合办针灸培训中心，并出席国际针灸大会宣读论文,反响很好。接着，1992年我又有机会跟邓铁涛教授一起去了美国，出席了第五届世界名老中医经验传授大会，跟邓铁涛教授的合照我现在还保留着，他可能不记得了，因为他年纪大了。（哈哈）
记：1971年您在广州中医药大学西中班学习？当时的学校情况怎么样？
述：当时的情况，都不错的.不过都不记得了。我在那里学习时间只有一年。我1959年从南京中医药毕业，就开始搞针灸。
记：那您在广州中医学院(现为广州中医药大学）一年的学习生活怎样？生活艰苦么？
述：那时的学生都很用功，因为我们本身都有基础，不算辛苦，而且我们是带薪学习。
记：带薪学习？
述：是啊，因为我们是在职的，由工作单位委派去学习的嘛。
记：好的,刘老师,那现在时间推移到1976年,听说您是在那一年到广东省中医院出诊的，能谈下您在医院的感受吗？
述：好的。凡是看病，做疗程的时候，我都会将心比心，因为我有病时知道自己的痛苦，那病人当然也想快点康复。
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记：当时也有带学生吧？
述：有，但是我让学生施针的时候都不让他们施主要的穴位，因为学生经验不足。主要的穴位是我亲自下针的，因为这是十分重要的态度问题。就是这样的态度，让我获得了80年代的省劳动模范，而我也坚持一直用这样的态度来对待病人。
记：所以您是一边出诊，一边培养学生的同时还在写书？
述：是啊，我写了十几本书啊，中央军委，全国妇联，中央纪委的很多干部们，在买了我的书之后，都通过省委接待处处长李苑芬来找我看病。
记：好的，那么1987年和1992年您两次出国交流。能不能用您自身的经历来说一下中医的大体发展是怎么样的？
述：中医的发展，因为在外国中药比较少，所以主要以针灸为主；其次就是中医时间医学，因为外国的生物钟医学也很流行，所以外国人比较重视中医时间医学。（哈哈）我还写了一本生物中医养生法的书。后来，中央电视台也来采访我，全国27个省市电视台都在广播我生物养生的材料，现在材料还保存着。
记：您撰写了关于生物中医养生法的书，那您对养生很有心得吧？
述：是的，我在家的时候，按规律生活，坚持养生，我50几岁就高血压了，但到现在77岁了，血压还是很稳定。
记：那您能这样保持血压的稳定,除了注意养生，您的专业针灸是不是对你的帮助很大？
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述：是啊。
记：好的，刘老师，那话题说回工作，据我们了解您现在是广州中医药大学第二附属医院的主任导师，那您主要的工作是做什么呢？
述：主要是门诊。还有就是顾名思义，做医院针灸科主任的“导师”嘛，把一些经验留给后辈。
记：您现在工作的省中医是我们广中医的附属医院，也是我们广东省著名的中医院,那您长期在这里出诊有什么独属于您的秘诀吗?
述：有啊。例如，今天就有个头痛的病人，我针了，效果不是太好，我就用了子午流注。我这里有一个挂历，只有我这里才有的，我从那个挂历上查出今天是乙丑日，然后我又查了子午留注的经络，替他开穴针灸，那么今日的效果就特别好。在这么多的诊室，只有我有这个挂历（哈哈），它成为我的法宝了。
记：那接下来您能谈谈广州中医药大学的未来发展之路吗？您对广中医的发展有什么建议呢？
述：发展呢，我认为广州中医药大学以前的发展应该是以中医学为基础的。然后，又弄了一些专科的研究项目，例如骨科，骨科是肯定要开的科目，因为它有一些中医特色的东西；然后就是针灸，也是中医的特色。而现在中医气象学缺乏人才，没人来学，但其实中医气象学是很实用的。我举两个例子。第一个，有一个小孩，晚上子时抽筋，推他不动，叫也不醒，但过了子时，
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什么事都没有。到处去看医生，也没有办法。但是学过了中医气象学，就知道子时是阴阳交替的时间，所以用三剂小柴胡方就能治好。第二个，有一位中山大学的教授，每天5点到7点，就腹泻，7点时就寒颤，9点就什么事也没有，已经持续了两年多。那我们就根据时间气象学，因为那时是卯时，大肠经留驻的时间，之后是胃经时间，那时是阳之初生，早上嘛，阳之初生就是阳刚生，但阳生不起来就寒颤了，所以根据这个理论呢。十多天就治好了他两年多的病。不过中医气象学现在真的后继乏人了，我们更应该继续研究下去，因为它对治疗真的有很大效果。所以我认为广州中医药大学以后应该好好发展这个学科，把它作为尖端科目。要不是我年纪大了，再给你们上几堂中医气象学的课也没问题（哈哈）。
记：请问,您觉得除了广州中医药大学现有的,例如中医,针灸这些传统科目,还应该添加哪些教学项目才能更好发展呢？
述：教学方面呢，除了专科，还应该选一些现在已经很少人研究或后继乏人的学科研究。
记：那我们现在中医哪些科目少人研究呢？
述：还是中医气象学和时间医学啊，这是吉林长春的任继学教授说的。以前广州中医药学院有个国际培训班，现在应该叫国际学院了。我以前经常去那里讲课的，讲的就是这个时间医学。就是说，现在的中医药大学，人有的学科，你要比人家有优势，人无的学科你要有，就是人无我有，人有我优了。因为如果大家
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都是一样的水平，我要你干什么呢。人无我有，人有我优，这就是最基本的东西啊。所以我的学生回来就很高兴，因为他们懂得中医气象学。我教的学生，有一个早就在科室里当主任了。当他之前跟别人同时应聘时，招聘者问他跟哪个教授，他说跟我刘炳权教授，人家就问他气象医学熟不熟，他说熟啊，人家就会说，就他吧。而其他人不是跟我刘炳权教授的，那就对不起啦，因为其他人不懂中医气象学，因为人无我有，人有我优嘛。这是最基本的。
记：您觉得作为一个广中医的老师，应该采取怎样的方法才能使学生学到真正有用的中医知识？要不要以课本为主？
述：要，课本是基本的，但要参考一些材料，就是人家有什么经验，你要结合下去讲课。以前我跟杨文辉教授一起做治疗学教研室副主任的时候，我们首先找好教材，这是最基本的。第二个就是寻找参考资料。所以，我在网上收集了一些人家的资料，跟之前的教材结合在一起给学生，这样的效果就会很好。但你叫学生去找，他们是没有办法的。就是说，教科书大家都会用，但我还有一门看家本领，就是寻找参考材料啊。你说是不是啊？这样你才会胜人一筹嘛（哈哈）。现在你们用的是全国教材，肯定不能不讲，但如果是我，我就会再补充参考材料，这样更有利于你们的学习。我跟杨文辉教授教学的时候就是这样的，所以我之前编写的那本关于针灸治疗的全国教材，就是有参考材料在里面，但那本书已经卖完了。
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记：那您对我们学校的发展，有什么希望呢？
述：我希望广州中医药大学能弄好那个气象医学。以前研究气象学的岳美中教授、任应秋教授啊，都是替周总理、毛主席看病的啊，但他们都去世了。现在，懂得气象医学的人根本就不多，所以更要好好发展。其实，气象医学跟现代医学本来就是相结合的。现代医学就是时间医学，例如说，早上4点，用洋地黄治疗心脏病的疗效可以比平时提高4-5倍；早上4点，吃胰岛素治疗糖尿病，可以比平时提高40倍的疗效。我经常碰到一些发病跟时间有关系的病例。例如，有个病人打嗝，弄得全家都睡不好觉，已经有半年时间了。针来针去针不好。但是他平时不打嗝，就子午时间打，我就运用中医气象学的知识将他治好了；还有，原来有个市长的儿子在这里住院，到子时就会发神经。邓铁涛教授来会诊，他当时还很年轻，这座大楼还没起。他说，你去找刘炳权教授吧，刘炳权教授的时间医学是最在行的。结果是我替他针灸，针好了。但现在时间医学实在是后继乏人了。所以对于气象医学，我们广州中医药大学可以办个学科，或者是用其他的形式，好好继承它吧。
记：您能对我们这些学子说几句有启发意义的话吗？
述：现在是徐志伟教授做校长吧！
记：是的。
述：以前他做副校长，管教务的时侯，就召集我去开会。我当时讲的就是时间医学，他在会上也提出了你们需要跟我学习时
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间医学啊，我一直记得这句话。所以我希望现在的学子们能把时间医学传承下去。还有就是，我想告诉你们，在学习中医的过程中，中医知识是最基础的，但要懂得灵活掌握，不要太死板，因为疾病的发生不是按照课本的规律而发的，所以一定要灵活掌握，跟课本不同的地方，可能是症状的不齐全，时间的不同等。你们要灵活学习，灵活运用啊。
记：好的刘老师，我们的采访完毕。谢谢您在宝贵的出诊时间里接受我们的采访，祝您身体健康，谢谢。
述：好的，不客气。

    （注：该采访组获得2011年“口述校史”活动二等奖。）

—9—bu我去开会，，儿子在这里住院，到子时就会发神经。邓铁涛来会诊，
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