【建党90周年专题】

马定科老师访谈录
针灸推拿学院针灸学专业（5年制）09级
温海平  张  钻  周文杰  胡艳玲

姚  捷  范瑞江  石静瑜  伍秋霞
一、访谈时间

4月13日（周三）下午4时30分。
二、访谈地点

大学城校区工科楼（办公楼对面）9楼904室（马定科老师办公室）。
三、访谈目的

通过采访老党员，了解其经历和见解，使同学们从中得到收获，加深对党的认识，从而达到提升积极性的目的。从老党员中经历体验“忆苦”，从而“思甜”，响应广东省建设幸福广东的号召，从身边寻找幸福，营造幸福的氛围。
四、人物简介

马定科，男，广东省汕头市人，1948年10月生。现任广州中医药大学关心下一代工作委员会常务副主任，社会医学与卫生事业管理专业硕士研究生导师，研究员；兼任中国中医药报社广东记者站站长、记者。2008年12月退休前担任校长助理兼基建处（大学城校区建设办公室）处长（主任）；曾担任经济与管理学
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院公共事业管理（卫生）专业本科必修课程《文秘与写作》主讲教师。1968年参加工作，1976年毕业于华南师范大学中文专业，1983年起从事高等学校思想政治教育与宣传、教育行政、工程管理工作。正式出版《中医药纪事》等专著3本100多万字，并主编本科专业补充教材《行政公文处理及写作》（约10万字）。完成广州中医药大学教育教学研究课题“卫生管理专业培养目标和课程体系的研究”，公开发表相关研究论文《实践，提高的不仅仅是动手能力》；开展广州中医药大学大学城校区规划建设与运作模式的研究，已主编《广州中医药大学大学城校区建设记事》23集约370万字，指导研究生等正式发表《适应事业发展展示优势特色——广州中医药大学新校区规划与建设》、《试论中医院建筑的文化功能》等。在全国中医药宣传界、广东省高校规划与建设界有一定影响。2009年以来，致力于“广州中医药大学关心下一代工作”网站（网址：http://www1.gzhtcm.edu.cn/ggw/index.aspx）建设，在全国高校关工系统享有较高声誉（附注：本文刊发前传来喜讯：广州中医药大学关工委被评为全国教育系统关心下一代工作先进集体）。
五、访谈记录
1.问：您当初是为了什么选择入党的？能分享一下加入党的那一刻您的心情吗？

答：我不得不承认，用时髦的话说，我是被申请入党的。1966年，我读高一，第二学期还没有结束，就遇上了“文化大革命”。
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在搞了一段时间的“停课闹革命”以后，我回到了家乡。在回乡的日子里，大队（相当于现在的村）资料员时不时把我叫去帮忙抄抄写写。1968年，该高中毕业的时间一到，我就“毕业”了，成了“回乡务农的知青”。不过，我是一天农民都没有当上，就给我读初中时的母校叫去当初中数学老师。1970年，“文化大革命”进入“复课闹革命”阶段，大学恢复招生。原来设在潮州市的韩山师专“文革”期间改名为汕头地区工农师范学校，当年也开办了高中师资培训班，我被选送去读数学专业。一年后结业时，初中已经基本上下放到一些规模比较大的大队小学（改名学校）去办了，我读初中时的母校基本上只办高中了。我高中数学老师当不成（说实在的，让我当肯定误人子弟），只好回自己的大队学校去教初中数学。在大队学校就呆半年，原来那位大队资料员极力推荐我去接他的班。这样，1972年春节一过，我就当大队干部去了。除了当资料员，还当报道员（相当于现在的新闻通讯员），同时当上了团支书。
不久，已经是大队党支部宣传委员的那位原来的资料员提醒我这样的角色应该申请入党。于是，我就毫不犹豫地申请了。
我要强调的是，这并不意味着我对加入中国共产党没有强烈的追求，而是恰恰相反。我们大体上属于“解放牌”的这代人，“听毛主席话，跟共产党走”，这种信念从小就铭刻在我们的心坎上。共产党伟大，我们往往会具体到身边的共产党员，觉得他们很“了不起”；不自觉要求入党，主要是不敢自觉要求入党。尽管

—3—
已经经历了两年的“文化大革命”，但共产党的伟大形象在我心中还是相当牢固。所以，党能够向自己召唤，我感到无比的自豪！
但是，那个历史时期，极“左”思潮甚嚣尘上。入党，提干，当兵，所谓“政审”（即政治条件审查）相当严格。我家庭出身虽然是响当当的贫农，但我的父母以及姐姐、弟妹和我的二叔一家全都在香港。这在当时是被划进“黑七类”范围的。所以什么好事来到我的身边，“政审”那道坎我总是跨不过去！尽管有不少人今天才申请入党，明天就成为党员（理由是革命需要）；而我的入党申请却有如石沉大海。我到大队不久，那点写作的小本事就颇得公社（相当于现在的镇、乡）党委办公室以至县委报道组领导的赏识，所以经常被抽调到公社党委办公室以至县委报道组写材料、作报道。在公社能够写出与几个主要领导讲话风格一致并甚合他们口味的讲话稿，在县委报道组写的新闻稿还登上了人民日报。尽管如此，期间有几次转干的机会，我都只能是擦身而过，入党问题也一直无法解决。
1973年招收第三届“工农兵学员”上大学。那一年开始明文规定考试与推荐相结合，我以全公社考试第一名的成绩拿到了公社唯一的推荐指标。就在我被华南师范大学（当时叫广东师范学院）录取为中文专业学生时，我被通知去填写《入党志愿书》；在办理户口转移手续时，我又被告知我被吸收入党了，因此同时办理了党籍转移手续，我的党龄从1973年9月算起。
这一切来得非常突然！我至今都无法知道为什么能够在被大
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学录取的时候同时解决了原来没有希望的入党问题。“双喜临门”着实让我激动！我更坚信“有志者事竟成”；在前进的道路上遇到阻力，只要无怨无悔、锲而不舍，就一定能够实现既定的目标。

2.问：您认为入党前后有什么差别？比如，别人对您的看法和自己的心态有何变化？

答：我入党前在小农村，当小干部；一入党就进大城市，当大学生。这种变化几乎与在党外和到党内的变化同时到来，结果就不存在你们说的别人对我看法的变化了。至于我个人的心态变化，老实说，非党员与党员这种身份的变化因素，也被小农村与大城市这种环境的变化因素、小干部与大学生这种角色的变化因素掩盖掉了。
3.问：您对我们这批积极向党组织靠拢的共青团员有什么建议？

答：共青团员积极向党组织靠拢，争取入党，就要按照党员条件严格要求自己。这不是大话！具体方面，给你们提几点建议：

第一，要养成定期向组织作思想汇报的习惯。不知道你们的党支部有没有具体要求，我以为每月至少递交一份书面的思想汇报是合适的。思想汇报不要空话连篇，一定要结合学习某些内容、进行某项工作，谈认识，谈体会；还要尽量避免重复。

第二，要主动与已入党的同学谈心，这可以看成是口头的思想汇报。通过谈心，让已入党的同学了解，并真切地感受到你们对入党的迫切要求，同时也可以得到党员从思想上对你们的帮助。
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第三，要积极参加集体活动，凡是党支部组织的活动，只要你们有资格参加，都要主动要求参加。这样，可以让党组织在具体工作和活动中考察你们。
4.问：党的宗旨是“全心全意为人民服务”，但对我们大学生来说好像很抽象，对此你怎么看？

答：我的看法是并不抽象。
体现大学生党员坚持全心全意为人民服务的宗旨，首先就是完成好自己的学习任务，培养多方面的能力，掌握过硬的为人民服务本领。如果学业荒废,或学艺不精，毕业后就不能有效承担党和人民赋予的历史使命，即使有为人民服务的心愿，也不可能成为一名中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人，基本的人生责任都不能履行，全心全意为人民服务就只能是一句空话。其次，大学生党员同样必须把为人民服务的思想付诸当前的实际行动，通过力所能及地关心他人、服务同学、奉献社会来在同学中树立党员的良好形象。

5.问：风雨九十年党的历程，你觉得哪件事让你感触最深？您对党的发展有什么看法？

答：理论的东西，书上写的很多，大家了解的不一定会比我少。我想结合我个人的经历，谈几个观点。

第一，党在十一届三中全会以后，领导全国人民实行改革开放，使人民越来越富裕，国家越来越强大。只有中国共产党才能够真正带领人民实现国家繁荣富强，中国共产党始终是带领人民
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实现中华民族伟大复兴的核心力量（以本人切身体会为例）。
第二，有错必改是中国共产党的执政理念，中国共产党能依靠自己力量改正错误。像发动“大跃进”和“文化大革命”这样的全局性错误，最后都是由中国共产党自己起来纠正，并且总结出深刻的经验教训，而不是由任何其他力量来纠正的。从这里可以清楚地看到，代表着中国最广大人民根本利益、同人民群众始终紧紧站在一起的中国共产党蕴藏着何等生命力，具有何等的坚持真理、修正错误的磊落胸怀和政治品格，能够毫无愧色地担当起中国各族人民领导者的光荣职责（以本人的经历为例）。
第三，尽管中国共产党内存在个别严重的腐败现象，但这不代表党的主流，党的领导地位不能动摇。中国共产党的组织机制能有效防止和减少腐败现象，对此，我们要有充分的信心。
6.问：很多同学知道关工委，但是对关工委的了解还是比较少。您能不能给我们简单介绍一下关工委呢？ 

答：在校园网的首页，只要把光标移到“关心下一代工作”上，就会显示出介绍这个网站和主办这个网站的我校关工委的内容。关于关工委，就以我校关工委为例吧。介绍如下：
我校关工委是在学校党委领导下、以离退休老同志为主体、有在职同志参加的工作机构，以组织、指导全校离退休老同志，配合学校全面贯彻党的教育方针，着力对学生以及青年教工进行思想政治和道德品质教育，全面关心学生以及青年教工健康成长为主要任务，为培养德智体美全面发展的中国特色社会主义事业
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合格建设者和可靠接班人服务。……“关心下一代工作”专题网站，不但是从事教育工作的离退休老同志及相关部门在职同志的教育阵地，而且其内容与全校学生以及青年教工密切相关。

从教育者、服务者的角度来说，主体是离退休的老同志；从教育对象、服务对象的角度来说，主体是青少年学生和青年教工。这是关心下一代工作的两个主体，缺一不可；关工委作为一个组织，就是联系这两个主体的纽带和桥梁。所以，我曾经把关工委工作概括成两句话。一句是：一手拉着老，一手牵着少，众老帮群少，老少齐奔跑。另一句是：一边是夕阳，一边是朝阳，夕阳托朝阳，双阳共辉煌。
7.问：您认为幸福的定义是什么？现今的广东在党的领导下幸福体现在哪？在哪些小细节上面我们的广东发展仍需做好才能更好地提高幸福的指数？

答：幸福广东是由中共中央政治局委员、广东省委书记汪洋在广东省委十届八次全会上提出的，其定义为：让民众幸福更给力更持久！
《幸福广东评价指标体系框架》虽然还在征求意见。但其所列的客观指标和主观指标内涵可以作为衡量现今的广东在党的领导下幸福程度的参考依据。客观指标部分包含两级指标，其中一级指标10个，二级指标50个。一级指标包括就业和收入、教育和文化、医疗卫生和健康、社会保障、消费和住房、公用设施、社会安全、社会服务、权益保障、人居环境等10个方面。主观指
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标设置一个对个人幸福程度的总体评价的指标，下设个人发展、生活质量、精神生活、社会环境、社会公平、政府服务、生态环境7方面共35项指标。
我要说的是，幸福是一种很主观的感受。上述客观指标再高，但广大人民群众主观感受不到，那么“幸福广东”就是一句空话，或者说是一句片面的话。有人提出这样的幸福主观愿望：一是家庭和睦，邻里之间和谐，这是幸福的源泉。二是居有定所，生活无忧，社会保障体系更为完善。三是出行方便、物价稳定、政府公正廉明，公民拥有尊严。四是保障公民的诉求权利，有法可依，有处可诉。五是工作之余有更多的休闲时间实现自己的兴趣爱好，使人们的身心更为愉悦。六是老有所养，老有所乐。总之，有法可依，拥有完善保障体系社会的公民，一定是活得有尊严，有自由，有幸福的人群。我很赞同！上述6点，除了第一点固然与社会教育、社会环境有关但主要是靠人的主观努力以外，其余的都要靠地方党和政府去创造、提供条件。
谈到幸福指数，我想首先要了解这个指数的含义。幸福指数是效用与欲望的比值。效用等于欲望，人就感受到幸福；效用小于欲望，人的感受就是不幸福；效用大于欲望，人的感受就是很幸福。由于人的欲望因为各种因素，包括观念、追求层次、原来基础不同而有很大差别，因此即使在目前生活方式中得到的效用是一样的，幸福指数也不可能相同，幸福感也会有不一样。所以，我无法在细节上就广东仍需在什么方面发展给你们一个满意的答
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案，倒是觉得党和政府在建设幸福广东过程中，强化全民的基本素质教育非常重要，特别要让广东广大人民牢牢树立“劳动创造幸福”、“知足常乐”等看似普通但很难知行一致的观念。
8.问：建党的90周年，你有什么心里话想对党说的呢？
答：今年3月23日，我校经济与管理学院聘请我和另外两位老同志为特邀党建组织员，并要我发表感言。我就用我当时说的几句话来回答你们的这个问题吧。我当时说：
我这个特邀党建组织员是毛遂自荐的，目的是在退休以后能够继续为党的事业做点力所能及的工作。所以，经管学院党委聘任我，我非常高兴，也非常感谢！感谢经管学院党委为我继续履行为共产主义事业奋斗终身的誓言提供一个平台。是的，我已经按照党的政策和规定办理退休手续了，但领导岗位可以“退”，而共产党员不能“休”！我永远要眼望星空、脚踏实地，牢牢记住入党誓言，踏踏实实干好一个共产党员应该干的工作。
最后，我要告诉大家，我对人生的体验，包括对党的认识和如何努力成为一个合格党员的体会，都已经写成文章或者“日记”，发表在学校“关心下一代工作”网站（主要是“理论园地”栏目）和我的QQ空间（我的QQ号是1090131210）。今天没有谈到的，只要是文章或者“日记”中写到的，你们都可以当成我说的，任君引用。
谢谢大家！
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