顾秀莲考察广东关心下一代工作

中国关工委主任顾秀莲盛赞
广东各级关工委工作扎实，基础牢固，

基层健全，工作品牌多，效果显著

广东省关工委办公室  吴雪甜  朱志峰
    2012年5月16-18日，全国人大常委会原副委员长、中国关工委主任顾秀莲莅临我省考察关心下一代工作。广东省人大常委会原主任、省关工委主任张帼英全程陪同考察调研。顾秀莲主任一行先后考察了深圳和东莞。顾秀莲盛赞我省各级关工委善于从本地实际出发开展工作，工作扎实，基础牢固，基层健全，工作品牌多，成效明显。工作思路、工作方法值得全国各地学习和借鉴。 

5月16日下午，甫下飞机，风尘仆仆的顾秀莲主任一行来到深圳考察。在深圳市人大常委会副主任胡利群的陪同下，顾秀莲考察晶晶国际教育集团总部景东幼儿园。顾秀莲来到班级、食堂、活动区域、幼儿读书吧，详细了解教育课程、营养配餐、校园管理等。晶晶国际教育集团汇报了工作。顾秀莲对此给予肯定。她说，目前学前教育已经纳入了“十二五规划”，国家对学前教育越来越重视，学前教育对孩子的一生有着重要的影响，希望深圳的幼儿教育不负厚爱，勇于创新发展，用心、用情、用力做好学前教育，加强国际间的交流合作，创新更多的中国教育方法，在孩
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子行为管理方面做到“五常”——常规范、常整顿、常整理、常清洁、常自律，注重孩子仁、义、礼、智、信等传统品德的培养和管理，努力成为我国民办学前教育行业的典范，为更多的孩子提供优质的教育服务。她还希望深圳的学前教育机构在不断增强实力的同时，在农村幼儿教育方面多做工作，关注边远贫困农村，通过培训、支教、对口扶持的方式推广经验，推动当地幼教事业的发展。顾秀莲主任借此机会向深圳的小朋友祝愿即将到来的“六一”儿童节快乐，并观看了小朋友们富有童趣的精彩节目，和他们亲切合影。
5月17-18日，顾秀莲主任一行来到东莞，东莞市关工委主任李汉松等全程陪同考察，东莞市委书记徐建华、市长袁宝成、市委常委、组织部长甄瑞潮、市人大常委会副主任周楚良等市领导热情接待了顾主任一行。顾秀莲主任一行先后走访了凤岗镇油甘埔小学、凤岗镇嘉利集团和南城青少年心理健康成长指导中心调研、考察了关工委的工作，参观了松山湖高新科技开发区、可园博物馆，并到东莞展览馆参加了“中流砥柱——百名将军百名部长百名书画家书画展”开幕式。
在凤岗镇油甘埔小学，顾主任兴致勃勃地观看了油甘埔小学开展关心下一代工作，组织家长义工参与学校管理的视频短片，听取了凤岗镇委书记朱国和关于该镇经济社会情况和关心下一代工作情况汇报。之后，顾主任一行饶有兴趣地来到学校图片展示厅，了解创新家教合作模式，大力推进学校、家庭、社会三结合
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教育工作所取得的成绩。顾主任看后非常高兴，给予了高度赞扬。顾主任对在场的关工委“五老”和家长义说：家长义工很有特色，家长义工参与学校的管理，把学校、家长、社会这三结合的一个载体，结合得更紧密，创新了很多新的内容，特别是学校为了孩子们的成长把教育搞好，想方设法、开拓创新，搞了很多载体，然后又创造了自己新的品牌，所以才成为全国和广东的先进单位，对你们表示祝贺！同时要感谢所有的老同志和家长志愿者以及学校，你们自己非常努力，而且创新了许多办法，如果大家都像你们这样做下去，我们小学的孩子们一定会成为优秀的人才。这样家长满意、学校满意、社会满意、国家更高兴。随后，顾主任与大家合影留念。 

在外资企业嘉利集团，顾主任一行调研了企业如何做好关心下一代工作。该企业2006年6月成立了全市全省首家外资企业关工委。关工委成立后，创新“三关爱”工作：关爱贫困山区教育事业发展与留守儿童的成长，关爱大学生的成长，关爱青年员工的成长，成绩显著。顾秀莲主任认真听取了嘉利集团主席何焯辉汇报，专注地观看了该集团关心下一代工作视频短片后，顾秀莲主任对企业勇担社会责任，关心下一代发展成长，并最终达成员工、企业、社会多赢格局表示充分肯定。她表示，一个外资企业能这样做到“三关爱”，很不容易，你们“一个不关心下一代的企业是一个不负责任的企业”的提法很有高度。同时，顾主任还重点询问了解企业党支部、关工委、工会等组织运作模式，探讨各
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组织如何形成合力，共同推动企业发展。
在南城青少年心理健康成长指导中心，顾主任一行兴致勃勃地参观了设在这里的白玉兰家庭工作室和阳光成长工作室，并与工作人员亲切交谈，了解工作室的运作情况。在阳光成长工作室，顾秀莲还拿起手机，拔打成长热线，模拟家长现场测试。通过测试交流，顾主任对接线人员的服务态度、辅导方法给予了表扬。接着，顾主任一行观看了指导中心开展关心下一代工作，组织义工、社工参与青少年心理健康成长指导的视频短片，听取了南城街道办事处主任陈志坚的工作情况汇报。之后，顾主任还在留言本写下了“祝青少年健康成长”，并与在场的南城关工委“五老”人员、工作人员合影留念。
在东莞视察期间，顾主任表示，东莞市关心下一代工作得到各级党政和全社会共同重视，家庭、学校、社区三位一体，东莞市党政关心青少年教育，企业建立关工委组织，关爱员工子女，既有专业人士、又有志愿者为青少年提供服务，目标明确，内容丰富，手法创新，工作创新，很有效果。做到了哪里有青少年，哪里就有关工委的服务。希望东莞各级党政支持关工委先行先试开展工作，做到为了下一代的健康成长，全面整合社会资源，提高工作效率，加强和创新社会管理，不断探索青少年健康成长的新途径、新理念、新方法，为青少年营造良好的社会环境，促进青少年健康成长。
顾秀莲主任还对广东省的关心下一代工作给予充分肯定，她
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说， 广东各级党政领导高度重视，老同志积极作为，关工委工作扎实、开拓创新、成绩显著、经验丰富。无论是经济发达地区还是经济欠发达地区，都善于从本地实际出发开展工作，基础牢固健全，基层工作抓得细、抓得实, 工作亮点多、品牌多,成效明显。这种工作思路、工作方法值得全国各地学习和借鉴。 
广东省关工委副主任林惠俗、省委办公厅副巡视员曾小仕、省关工委办公室主任吴雪甜、东莞市关工委常务副主任傅泽铭、东莞市委老干部局局长黄程垵等陪同调研。
    （注：本文来自中国关工委网站2012年5月29日；本网站刊发时间：2012年6月4日。）
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