【自强不息】
阳光下的“咸鱼翻身”

（经管李益娜，2012年6月9日）

“我是一只咸鱼不想承认也不能否认，
不要同情我笨又夸我天真还梦想着翻身。
咸鱼就算翻身还是只咸鱼输得也诚恳，

至少到最后我还有咸鱼不腐烂的自尊。

我没有任何天分我却有梦的天真，

我是傻不是蠢我将会证明用我的一生。

我如果有梦有没有错错过才会更加明白明白坚持是什么。”
这是五月天的歌曲，励志而感人。
我喜欢把自己比作五月天的咸鱼，一只有自尊、乐观、执着的咸鱼。
咸鱼有“咸鱼翻身”的勇气和执着，但是咸鱼并不是孤独的奋斗者，它在奋力翻身的背后一直有很多人在后面支持着它，默默地为它加油打气。
我是薛锡潮助学金的受助者之一。通过“关心下一代工作”网站，我知道，有许多像薛锡潮前辈这样有爱心有能力的热心校友，在我校关心下一代助学基金会自2009年成立甚至更早之前就一直资助着无数的贫困生。薛锡潮前辈更是竭尽所能、乐此不疲地从事着这份爱心工作，他在帮助经济上有困难的同学的同时，

—1—
也教会了我们一个道理：知识的贫乏才是一个人最大的贫困，而爱心与社会责任感的缺失是一个人最大的悲哀。在接下来的大学生活里，我们会更加珍惜美好的读书时光，就像刚才薛锡潮前辈说过的：读书不一定能当大官、发大财，但读书能增长才智、拓宽视野、改变命运！
咸鱼在刚开始时是自卑的，由于自己的家境与本身能力的穷乏，它觉得自己是渺小和不起眼的小丑。但是，阳光是公平的，它会把温暖分给每个人，因此咸鱼如沐春风。咸鱼也开始了新的生活，想用事实来证明自己的能力，于是它不断断地学习汲取着思维的力量，成长着。
有个前辈跟我说了这么一句话：“不要老是羡慕别人多么厉害，以为自己比不上他们。其实只是你走的路跟他们不一样，成功是没有标准可言的。”是的，以前别人辉煌的成绩成为自己自卑的源头。大一刚进校，老觉得自己什么都不会，什么都比别人差。后来才发现，原来是自己选择的东西跟他们不一样，只要自己敢于去争取，敢于去拼搏，自己也会是别人心目中的一道亮丽的风景！时间真的是会改变很多东西的，尤其是思想。而思想的转变却有很大原因归结于自己对周围发生的人、物、事进行思考和感悟。思想上的成长，励志的生活，人生才能更精彩！
咸鱼背后的力量是无穷大的，那个力量来自一群“饮水思源，奉献爱心”的人们，他们是如此善良而和蔼，他们是头发苍苍的老者、温文尔雅的学者、满载而归的智者。
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在55周年校庆那天，我看到一个个未曾谋面，但却觉得很友善和熟悉的前辈们。他们回来了，从大洋彼岸，从西部边陲到青山秀水。即使有的已经是白发苍苍，步伐蹒跚了，但是他们还是义无反顾地选择归来。我被他们充满和善和希望的笑容感动了，是广中医这一方美丽的山水才吸引他们的回归，是广中医博大宽容的胸怀才哺育了我们广中医学子的无限爱心与责任感。
感谢上一代对我们的关怀和爱护，我们一定不会辜负你们的期待，我们会追求更漂亮的人生，实现自我，同时要用自己的双手去帮助更多需要帮助的人。是你们，让我们拥有了更好的环境；是你们，让我们感受到人间的爱；是你们，让我们学会了感恩之心。我梦想着，终有一天，我也会像你们一样，兴高采烈、长途跋涉地回到母校来，与以前的同窗和后辈们欢聚一堂；我还要跟薛锡潮前辈一样，无论自己是贫还是富，都要竭尽所能地去支持更多需要帮助的学生。我相信，我们会把前辈们这种“滴水之恩，当涌泉相报”的美好品德继续传承下去，把爱心传承下去，生生不息！
阳光洒满在广中医的校园里，即使在角落的咸鱼也得到了充分的濡养。它在闭目养神着，在积蓄着力量，终有一天，它会以崭新的姿态出现在众人的眼中。
“我如果有梦梦要够疯够疯才能变成英雄总会有一篇我的传说。”
     （注：网站刊发时间：2012年6月11日。）
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