【婚恋问题】

爱情，比我们想象中的更坚持

（一院李倩推荐，2015年4月23日）

推荐理由：在大学生活中，恋爱被默认为是青春的一门必修课，但是在大学生的眼里，对恋爱，甚至于爱情，都有着一种很幼稚却又很别扭的思维，所以使很多情侣分分合合，也让很多同学畏惧爱情，因为在还未开始前就想着会结束，也有很多同学一冲动之下便结束了这场恋爱，下面这篇文章为我们这些为爱情而张望或者因爱情而迷茫的小伙伴提供了很好的借鉴作用。
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姐姐和姐夫是大学同学，大一相识，大二恋爱，大四顺理成章地面临了毕业分手。

妈妈当年的姐夫成绩平平，能力平平，长相平平，家境更是连平平都不如。他没有背景，没有房子，没有车。姐姐的安排好了工作让她回家，无论如何也不让姐姐和这样的男人在一起。两人像许许多多大四情侣一样，毕业，分手，一个留南，一个回北。那年姐姐22，姐夫22。

也是，本就没有未来的两个人，何必要耽搁彼此的时间，还不如一刀两断，从此寻找自己的幸福。

三年过去了，两人很少联系，更是没有见面，只是生日时，姐姐会收到姐夫寄过来的礼物，情人节时，姐夫会在网上订花送到姐姐办公室。

姐姐的年龄也到了25，还一直没有男友，家人开始着急，紧锣密鼓地安排着介绍和相亲。

我知道其中几个，对姐姐很有兴趣，加上姐姐的长相与工作都不错，公司里同学中也有不少示爱的角色。

我一开始不懂，也跟着瞎着急，埋怨她不懂得接受。但是她每次都笑笑说，不喜欢，没感觉了。

或许大多数的故事便会到此结束，两人各自淡淡地恋爱，淡淡地生活，直到他淡出她的记忆，再也不出现于生命。

今年5月，姐姐26岁生日，她接到了姐夫这么多年来少有的一个电话，他只说了一句：

  “房子买好了，工作也给你安排好了，回来结婚吧。”

一句“拿着”，胜过十句“我会给你的”。

姐姐，姐夫让你回家结婚。

我不知道姐姐当时哭了没有，但是我哭了。我知道我泪点低很没出息，但我当时就哭得一塌糊涂。前两天在校内上看到姐姐的状态，要结婚了。简单的四个字，再次给了我巨大的冲击。那些我俩一起躺在床上聊他们故事的夜晚，那些因思念与无奈落下的泪水，那些所有人的怀疑和批判，在这四个字面前，分崩瓦解。

他们现在生活在一个一级的省会城市，姐夫在国企做到了中层，姐姐在姐夫的帮助下在一家很不错的公司上班，十月份结婚。那些曾经的不易与艰难，全在这个时候变成了满满的幸福。

四年，对于一个一无所有的男人，我不知道他经历过什么，也不知道他如何从零奋斗到这样的地步，是什么让他独自忍受过风雨，这样笃定地坚信着爱情？

四年，对于一个年轻美貌的女人，我终于明白她为何频频拒绝他人，也要用青春去等一份她值得坚持的幸福。如果心里已有一个人，那谁也再无法走进。

在这样一个纷杂浮躁的年代，还有多少爱情能经得住坚守？

后记：我的身边，还有许许多多正在爱情里坚持人们。可是没多少人能真的渡过那段难熬的日子而放弃了本该属于自己的幸福。

我想说，先放弃的人的确很愚蠢，因为你永远不知道熬过来会有多幸福。你永远不知道有一个为了你们的未来去奋斗的人是多么幸运。

我也在爱情里受过伤。但是我还是相信爱情。每个人都值得被更好的人珍惜。过好自己的生活，别人才会想要靠近。爱情不是空虚

 HYPERLINK "http://www.duwenzhang.com/huati/jimo/index1.html" 寂寞时随便找一个还可以的人填补空缺，没有爱情的时候就努力改善自己做一个让人值得爱的人。我们都会因为这样而收获一份美好的爱情并且因为爱情幸福下去。

（推荐者注：本文来自文章阅读网-文章故事-爱情文章-感人的爱情故事2012年12月13日）

（注：学校关工网站刊发时间：2015年4月28日）
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