【宣评行动】

评选网评征文优秀文章有感

——我心目中的优秀文章简单点评

（针推梁其杰，2011年7月13日）

看完了网评征文的27篇文章，我颇有感触。文章有写对网站了解的，有写浏览网站后感受的，有写自己经历的，有提出对关工委网站建议的。令人欣慰的是，我在所有文章中都看到了两个字——感恩。
对于这次网评征文优秀文章的评选，我们没有统一的评比标准。这意味着，我们都会有一套自己的标准，但总的来说都将会是大同小异，即使殊途，也会同归。因为，我们都是向着同一个目标出发，那就是评选优秀的浏览关心下一代工作网站有感的文章。
我认为，一篇好的文章不在于它的语言有多华丽，而在于它的灵魂，它动人心弦的地方。一篇能使人动之以情的文章，即使语言毫无华丽的修饰，也总能给人一种清新而难忘的感觉。这就是我评选优秀文章的标准。
我选出的15篇文章就是在27篇文章中能打动我的文章。以下是我对它们的简单点评，也可以说是推选理由吧。
林诗蓉的《爱,以青春的姿态悄然开放》。

这个题目起得很有诗意，文章写得细腻。爱,以青春的姿态
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悄然开，意味着爱是永远不会衰老退化的。悄然开放，爱它不是张扬的，而是默默付出的。
黎明的《爱，感动》。

作者以“接力棒”、“家”两个关键词写出了自己对浏览关心下一代工作网站后的感受。一眼看去，文章的宗旨就显而易见，作者所表达的思想也清晰明了。
何焕仪的《沉甸甸的爱》。

作者以自己的经历和处境诉说那“沉甸甸的爱”，读来颇感人。文章最后说“贫穷，并不是我们的意愿，贫穷不是我们的错。但贫穷也不是我们索取的资本，我们不需要出卖贫穷。相反，我觉得贫穷是我们人生的财富，它教我们要勇敢地面对人生，要自强不息，要去创造自己的命运。我感谢我的父母，感谢那些关心我们的人，谢谢你们支撑着我们的幸福，谢谢你们的关爱！”道出了作者的坚强以及那感恩的心。
吴茜的《我们并不孤单》

作者在文章一开头就写了自己对“关心下一代工作”网站页面的一片清新绿色的感受。“一片清新的绿色如春风般吹满心田”，读来感同身受。文章结尾采用排比句，令我想起了一个字——人。人怎么才能站得稳呢？正如这个字所表达的那样，要相互扶持。有了相互扶持，因而在人生道路上，“我们并不孤单”！
肖洁霞的《爱如空气》。
显然，文章题目《爱如空气》已概括了作者的愿望。文中“若
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有一天，爱如空气，弥漫在每个角落，该多好！”意味深长。

关秋霞的《爱之火永不灭》。

第二段“我爱我家，一所简陋的瓦房是我们的安全港，别人弃耕的田地，我们捡来耕种，父母辛勤的付出见证于白里透黑的头发。”即是贫困，也毫不自卑，依然深深爱着这个家。句子里洋溢着作者自立自强的品格，读来甚为敬佩。
杨敏的《用爱点燃希望》。

正如文中所说“是的，贫穷并不可怕，怕的是我们人穷志也穷。”我们在人生道路上，有爱，我们就有希望。用爱点燃希望。
曾洁华的《想对你们说声谢谢》。

作者在开头就写到：浏览完广中医“关心下一代工作”网站后，脑海里剩下的只有“感动”、“谢谢”两个词了。字里行间渗透着不屈，自强。作者建议关工委能够为我们开设一个“兼职”栏目。其实勤工管理中心已经起到这个作用。后面的两个建议值得我们思考。
郭水英的《大爱无声》。

“上善若水，大爱无声，关工委前辈们孜孜不倦地工作，却没有要求任何回报，就像那支点燃我们未来之路的红烛。”这句写的很好。她的5点建议，之前其实已有同学提出过类似的。
刘振萍的《真爱永存》。

“他们的真爱，如同甘露般滋润着下一代年轻的心，让下一代在爱中成长，在爱中幸福生活。”作者先又捐赠芳名入手，再到
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组织机构，意在传达出一种难于言表的爱意。
梁雯怡的《前进的路上有爱与我同行》。
用平实的语言表达自己浓浓的感激之情。
庞贤妹的《在学校的关爱下成长》。

作者在第二段对关工委的印象通过前后对比，来体现自己对关工委工作的了解。她提出一点建议“如果学校能够让外面的企业优先提供一些简单而又长期可以做的工作让我们当兼职”，大有“予之以鱼不如授之以渔”的感觉。在这点上与曾洁华同学的观点有相似的地方。
武夏林的《关心关爱，从我们这里起航》。

本文着重写了对于“关心关爱”的思考，写得较有深意。
韩章勇的《永不止息》。

作者通过曾做过老师的经历以及在课堂上学到的知识，特别写了蓝森麟老师的事迹。来道出：要为自己所有的知足感恩，要像我们的前辈们，认真、努力做好自己手头上事情。这点很好。
贾节的《浅析学校关工网站的特色》。

本文分点阐明自己对关工委网站的了解，让人一目了然。对于建议也较有建设性。
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