
【如正式引用，须自行核实】
夏光辉副主任护师的口述校史

学生记者  李杜娟  杨惠娴
    一、采访时间

    2012年5月8日。
二、采访地点

广州中医药大学第二附属医院（广东省中医院）。
    三、人物简介

夏光辉，广东省中医院副主任护师，现任广东省中医药学会护理专业委员会名誉主任委员。1962年毕业于广州市工人医院护士学校，即现在的广州卫校，后就职于广东省中医院，主攻和擅长中医护理、护理教育和护理管理。1986-1998年任医院护理部副主任、主任。曾担任中华中医药学会护理专业委员会副主任委员、广东省护理学会常务理事、副秘书长，中华中医药学会护理分会名誉顾问，广东省中医药学会护理专业委员会副主任委员。在公开的学术杂志上发表论文数篇，主编《中医整体护理计划指南》等书籍。举办过多期中医、中西医结合护理管理和护理技术操作学习班，率先在省内开展中医护士的规范化培训，在医护理界有一定声誉。
记：夏老师您好！我们是广州中医药大学关心下一代工作委员会所举办的“口述校史”活动的小记者。我们想籍着这个机会

—1—
采访一下您，希望您能跟我们分享一下您跟广州中医药大学的点点滴滴。首先，非常感谢您能从百忙中抽空来接受我们的采访，谢谢您！老师，我们想问一下，您当初为什么会选择读中医专业呢？
述：（笑了笑）我当时是读护理的。其实，说真的，我当时是不喜欢这个专业的。因为当时我是在部队来的，领导说我有小孩，其实小孩是部队另一姓夏的，不是我的。因此我被调剂到这个专业了。刚开始时我都在犹豫要不要读，经过半个月的深思熟虑后，我还是下定决心踏上求学的道路。刚刚接触这个学科时，每些事都很难接受。因为我们在学习过程中是需要学解剖学，面对死尸的，刚开始时我真的接受不了，觉得前面有东西跟着我，后面又有东西跟着我，整天吃饭吃不下，又不停地呕吐，但为了考试还是得硬着头皮死撑下去。之后慢慢接受了，也就没那么辛苦了（哈哈）。
记：那我想请问一下您刚刚接触到中医时有什么感受啊？
述：在此之前我是从未接触过中医的，我的一个同事跟我说：“中医很奇怪的，看一下就知道你有什么病了，摸一下你的脉又知道你有什么病了，等一下又说跟你按摩，又说跟你什么的。”讲得神乎其神的。等到我接触中医后，哎呀！我觉得中医真的是很神奇的，不用检查就知道是什么病了。我当时觉得中医很好笑，同时又觉得很好奇，慢慢地我也对此很感兴趣了，慢慢地从好奇中我也学到不少东西了。
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记：老师，能跟我们分享一下您印象最深刻的事吗？
述：印象最深刻的事啊！哦！（哈哈）我刚来中医院时，连中医的名，中医的药我全都不懂的，我又不懂白话，所以刚来时经常会犯错误的。药房煎药是有规定的，就是说，外洗的药是用什么壶来装，内服的药又是用什么壶来装。随着时间的流逝，我慢慢会一点白话，但又不是全部都懂。有一次药房送药来说：“犀角水来了！”然后我就想：“啊！洗脚水来了。”接着就赶紧倒到盆子里帮病人洗脚。我洗的时候就觉得奇怪，为什么今天的洗脚水那么少的，之前有很多的。然后我就回到办公室问问医生说：“唉，今天我跟那个病人倒的洗脚水怎么那么少？可不可以加一点水进去啊？”一番询问之下才知道，原来那是中药内服的“犀角水”。当时我就吓得要命，生怕弄出人命嘛！最后医生说：“不要紧，这个犀角水洗脚是没有害处的，也是有用的，只是贵一点而已，我另外再开一个就行了。这时我的心才安定下来。这对于我学中医是有很大的影响的。我想：不学中医是不行的，你看，犀角水是什么我都不知道，以为是洗脚水然后就去洗了。我觉得不仅要学好中医，药啊、方剂那些啊也要有所了解。
记：老师，那时候您是不是也像我们今天一样全部科都要学的？
述：是呀，基本全科的内容都要学的，当时学习压力也是挺大的。
记：嗯！我觉得我们学生现在学习都没什么动力，很多人上
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课都是睡觉，或者做自己的事，玩手机。那老师，您那时候的学风怎样呢？
述：当时的学风是很好的，大家都很勤奋，很团结，上课时很少人打瞌睡或者干别的事的，因为这些课程都是大家感兴趣的。况且我们当时的老师讲得很好和生动，目光根本就不会离开老师。我觉得现在学生没心机上课，其中很大原因是学生自己本身的价值观与兴趣，他们对中医不感兴趣，自然就会睡觉或干自己的事了。此外，我觉得老师的责任也是逃脱不了的。如果老师讲的够生动，够吸引，学生又怎么会不喜欢呢？是不是？如果看到学生打瞌睡，老师就要反省一下是不是自己讲课不够吸引力呢？我自己也曾经当过护理老师的，我教过84、85、86届的学生，还主讲了很多次讲座，学生都是很认真地听，基本上没有人打瞌睡的。因为我能时刻带动着他们的思维，使他们紧跟着我走，自然而然就不会有人睡觉了（哈哈）。
记：老师，那能遇到您这样的老师真是一大福气。我本人也是极其喜欢会带动学生思维，使课堂活跃的老师。对了，那时的教学是怎样的呀？条件很恶劣吗？
述：刚刚来到时，我就想：怎么被调剂来到这么破烂的学校呢？虽然现在学校的楼多了，设备先进了，规模也大了。后来也就慢慢开窍，评价一个学校的好坏，并不是注重这个，而是看那有没有名师。古人都说：山不在高，有仙则名；水不在深，有龙则灵。当时我们学校初办时，请的是社会上的名老中医。虽然名
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医不一定就是名师，但是经过一段时间的教学相长，他们逐渐成为了货真价实的老中医老师。回想那么多年来，我们学校真的出了不少的名师，甚至是大师级的人物。他们都兢兢业业的，为教育事业奉献了一生，这些都很值得我们去学习。
记：老师，您能说说我们现在应该怎样学中医呢？
述：这个问题呢！对于我的话，我主要是通过临床来巩固自己的知识，积累自己的经验。因为我们是医生的助手，如果医生开什么药我们不懂，讲什么话我们也不懂的话，那怎样去做好他们的助手呢？所以，这也是逼迫自己学好中医的其中一个压力与动力。这是专业的需要，也是医院的需要，所以自己也会要求自己学好中医的。同时，自己还是有上进心的，觉得自己不懂是很羞愧的，很没面子的，因为你身为一个医院的护士，什么都不懂，人家说什么你都不知道，这是不行的。所以自己也觉得要好好学习中医。另外一个是病人的需要，我当护士长时经常会叫护士去帮病人艾灸、拔火罐、针灸等。比如，用开天门去治疗睡眠差，因为有些病人每天都要吃安眠药才能睡觉，我们跟他们按摩的时候就慢慢跟他们讲话，慢慢地他们就睡着了。第二天之后他们就觉得你跟我按摩很好，晚上我都能睡，而且睡得都挺好的。我就觉得很有兴趣，很有成就感，很满足，因为通过自己的一双手就可以帮到病人了，自己心里是觉得很安慰，很满意的，是自己对自己满意和病人对自己满意。我们身为医生的助手，不能一点点就叫医生，一点点就打扰医生，这些我们能自己解决的就不用麻
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烦医生，自己就可以去为病人解决痛苦了，那也是很好的嘛！
记：嗯，老师真的是有独特的见解，深受鼓舞。众所周知，学护理是很花时间，又很辛苦，很累的，那老师您有没有一瞬间想要放弃的念头呢？那么您是怎样撑下去的？
述：这个情况都是有的。刚刚出来工作，还是一个小孩，涉世未深。到工作岗位后，你要管那么多病人，是很辛苦的。我当时是怀孕了，有一个病人他就是肝硬化、腹水，就很烦躁。当我们去跟他护理，跟他说话时，他就拿拳头来打我肚子。我心想：我里面是有小孩的，还要被你这样打。我当时就很气愤，我们做护士的怎么这么受气的！自己怀了小孩都被人家这样打一拳了，要是在家里的话，肯定是饶不了他的。当时就觉得做护士很受气、很冤枉，自己辛辛苦苦去帮你护理，观察病情，还要受你一拳，当时心里是很难受的，眼泪横流啊！我就想：本来我就不喜欢当护士，现在又被打一拳，我心里真的很难受，真的不想当这个护士。我做哪一行不能养活自己，我非要做护士来受气吗?这时就曾经动摇过。后来有些同事也跟我讲，这个病人烦躁而已，他是有病，不是故意的，我们做这一行是这样子的，以后工作要小心，要避开他，保护好自己。因为病人烦躁，你没有理由去说他，也不能骂他，只能自己做好本分工作。后来看见那么多老师，他们那么辛勤劳动，也不知道跟我一样受过多少这种气？经过慢慢地锻炼，看见其他人都能这样干了，为什么我不能呢？意志慢慢就坚定下来，决心当一个为病人服务的好护士！
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记：哇！老师您真的很了不起啊！换了别人，受了那么大的怨气，可能早就辞职不干了，老师，我很佩服你啊！
述：（呵呵）那没办法的！我已经下了好大的决心了，毕竟当时是考虑了半个月才确定要读护理的呀，难道现在转行啊？那是不行的，因为我都花了那么多心思在护理上面，这样半途而废是不行的！
记：老师，您也许也知道，我们现在都是大班教育，每个班的人数都超过100人，这样不但管理起来费力，而且效果很差，这就导致有一部分人缺少读书的约束力了。您当时是小班教育，教授的教学效果肯定是比现在好的，学生从教授身上学到的自然也就更多了。我想问一下您对我们现在大班教育模式有什么看法呢？
述：八几年我教护理时，有些专业是自选的，每个班也有三百多人。而我读书时，每个班就只有几十人。我个人觉得这是各有好处的。跟我们以前相比，学校的规模确实是大了好多，教学模式也不断改革，不断创新。以前的招生一般都是根据需要来确定招生数量的，而现在普遍都是扩招的。我举研究生招生一个例子来说明，我们那时研究生招生全校才招收了几人，现在有的老师一届都可带这个数量的研究生了。但这也没办法改变的，我们中医虽然是比较传统的东西，但也要紧跟时代的步伐，才能得到更好的发展。现在无论是医院模式或者是教学模式都倒向市场经济这一边，如果我们依旧按照之前的教学模式，学校可能很难办
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成功。同时这也是国家政策方面的问题，学校也是要按照国家政策办事的。现在扩招的好处就是能使更多的人得到接受教育的机会，使真正有能力的人脱颖而出，使对中医有见解的人能被选拔出来。但我认为最不好的一点就是现在的教育模式是先培养人才为重，而学生以后的就业问题为次。这种模式导致不少学生毕业后不能发挥专业之长，不得不改变就业方向，转行从事与专业不对口的工作。这样不仅浪费了几年的大学专业知识，也造成人才资源的浪费。这也是导致中医越来越不受考生青睐的原因之一。如果能改善这个弊端，我相信考生还是乐意报考中医的。
记：我们学校现在还有很多学生是被调配到现在在读的专业，他们是压根儿不喜欢这个专业，对此毫无兴趣可言。那我想请问一下老师，您对此有什么看法？
述：确实，缺少兴趣是很难学好的，但只要有决心，肯去学，就一定可以学好的。就像我当初不愿做护士一样，刚刚到医院时闻到味我都觉得想吐，现在不又是同样在医院工作几十年！其实这要靠在临床慢慢锻炼的，当你看到病人那么痛苦，那么难受，你就会产生对这个病人的同情心，就会想帮他摆脱病痛的折磨，慢慢就会发现自己喜欢上中医了。
记：那些同学听到应该会有动力好好学习中医了。对了，老师，您当时是学西医的，后来就转学中医了，那么您能跟我们说说中医、西医的优缺点吗？
述：我的看法是中医院的医生比西医院的医生要更辛苦！为
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什么？因为中医院的医生必须学中医，护士也必须学中医，但是，西医也是非学不可。无论在哪里，没有西医是绝对不行的！现在都是西医占主导。主要是因为西医一检到病因，就能见成效。中医毕竟是有很多模糊的区域，不是那么清楚的。人家西医的机器一看就知道什么情况了，中医靠摸，你能摸到什么东西？况且每个人都会有不同的见解，这就会导致一个病人出现多种诊断的现象了。但是，中医注重的是整体，它治病主要是调整五脏的阴阳平衡，这样对病人的身体是没那么大的损害的。同时，中医是很适合用来养生的，所以很多患者都会用中医进行调理身体。总体来说，中医西医各有优缺，我们不应该评判中医、西医的优缺点，它们的共同目标都是治疗病人，只要能治好病人的，无论中医、西医都是高明的医术（哈哈）。
记：老师独特的见解希望能被更多的人学习。嗯，老师，您当时是毕业于哪所学校？
述：我是毕业于广州市工人医院护士学校，现在可能改为广州市卫校了吧？（哈哈）
记：那您在哪里读了几年啊？
述：读了三年！然后就到省中医院。我是1959年到护士学校读书，然后1962年就毕业，之后就被分配到省中医院，就一直干直到1998年退休。
记：原来省中医也叫这个名字吗？
述：原来是学校来的，然后慢慢就变成医院了。

—9—
记：哦，原来医院还有这样的一个历史啊，那您对这个医院有什么感受呢？
述：我觉得我刚开始来到这个医院，觉得医院的环境很不好，床位少，就像个破庙。但后来中医的神奇慢慢吸引了我，这是我选择留下来的原因之一。另外一个就是，医院的领导很关心我们，还记得当时是李英杰当院长，领导都跟我们打成一片，还记得领导还跟我们一起包饺子呢（哈哈）！我慢慢也觉得虽然这是个破庙，因为这里没有什么先进的医疗设备，很落后的，但我还是选择留下。医院虽然条件差，但这里人好，我们也一样干的好开心。当时医院员工很少，但我们能团结一起，共同努力，为医院奉献！
记：在您行医、任教多年的时间里，有没有什么让您最有成就感的事情？
述：其实也没什么特别，都以平常心对待吧，做好自己的本职工作，教书就要抱着对学生负责的态度，当护士就得抱着对病人负责的态度！这都是一些很平凡的事，大家都是要经历的而已（哈哈）。
记：对，每一步都需要脚踏实地地走好。老师，请问一下您对我们这个“口述校史”的活动有什么看法呢？
述：我觉得这个活动很好，我有什么知道的都会跟你们分享的。简单来说，这个活动能拉近我们这些老人与新一代之间的距离，让他们能感受到我们当时的窘境与艰辛，激发他们好好学习，为医学事业献身。想想我们当年从一个破庙建设成现在的三甲医
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院，需要付出多大的努力？这是他们无法想像的。通过这个活动也使新一代可以好好地认识我们学校的发展历程，让他们知道学校能发展到今天的状况是来之不易的，是需要每个人的不懈努力，孜孜不倦地劳动才能得到的，让他们能知道挖井人的艰辛，使他们树立对学校的自豪感与归属感！
记：老师，真觉得能和像您这样有自己独特见解，又关心下一代善良的老师聊那么多，是我上辈子修来的福气。现在时间也不早了，耽误了您那么多时间真是不好意思。老师，真的很谢谢你啊！最后我想再问您一个问题，您对我们现在的中医学生有什么忠告呢?
述：首先，必须把基础知识学好，还要跟临床经验相结合，把自己的知识用到实践中，虚心向前辈学习，态度要坚定，全心全意，克服困难，恪尽职守。同时，我们要把病人当做自己的亲人，千方百计，用尽各种方法挽救病人，救死扶伤。最后，希望我们中医发展得原来越好，一代比一代好！
记：谢谢老师！您孜孜不倦的工作态度真的很值得我们年轻人学习，我们在和您的短暂聊天中，也深深地被您的人格魅力所感染了。如果有机会，定当再次拜访。今天的采访真的让我们获益匪浅，谢谢老师！

述：不客气，有机会下次再聊！
记：好，老师再见。

    （注：网站刊发时间：2012年10月26日。）
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