【精品推荐】

我们都可以去温暖一个陌生人
（经管陈雅琪推荐，2017年3月1日）

推荐理由：人生除了靠自己的能力，就只能靠无所畏惧的青春，陌生人的温暖，才能让人走得更远。帮助别人，哪怕是陌生人，哪怕我不认识他，去做一个温暖的传递者，本身就很幸福。愿这世界里，因为你我的存在，永远充满着温暖。 
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前不久，看到一个视频：
外卖小哥因为送外卖迟到，急得在电梯里哭了，因为一旦迟到，他们面对的就可能是差评，差评意味着扣钱，然后接下来好几单，就白送了。

我们都订过外卖，都拿到过热喷喷的盒饭，都听到外卖小哥笑着说过：祝您用餐愉快。 却很少有人思考过那一路的艰辛。 同样的行业里，还有快递小哥、滴滴司机、餐馆老板，以及任何服务业的员工。每次下车前，司机都会跟我说：麻烦您给我一个好评；每次吃完饭，老板都会跑来说：麻烦您给我评个五星。

都不容易，毕竟，谁愿意总是麻烦人呢。

我深刻地明白，来到大城市，除了靠自己的能力，就只能靠无所畏惧的青春，陌生人的温暖，才能让人走得更远。

“我在这个城市漫无目的地走着，丢掉了最初的心。我忙碌，为了赚钱，为了出名，为了成为人中龙凤，却忘了去温暖一个陌生人。”这句话，是我在一本书上看到的，却变成了很多人的座右铭。
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几年前，姐姐从美国回来，我在机场接她，出站口，每个人大包小包、熙熙攘攘，他们焦急地看着出站口处等候者的招手，寻觅着多年没见的亲人朋友。

我很快接上姐姐，接过她的行李，寒暄两句，就兴冲冲的走向停车场。

前面是一对母子，妈妈拖着一个箱子，背着包，还拿着一个袋子，孩子两岁，母亲没有手牵她，于是她只能慢慢地走着。忽然，孩子摔倒，孩子拿着的东西撒了一地，她在人群中哭着，声音很大，但路人只是看一眼，却没人向前没人关心。母亲手上满满的行李，看着倒下的孩子，忽然迷茫在人群中，不知所措，只能任凭孩子大哭大闹。

我们离她不远，刚准备散开，忽然被姐拉了一下。她冲上去，扶起小孩子，她做着鬼脸，逗孩子开心，孩子很快停止了哭声。 他们走后，我问姐，为什么要去扶她？ 姐好奇地看着我，说，不为什么啊，不应该吗？ 是啊，不应该吗？

从什么时候开始，我们都觉得帮助别人竟然成了一件奢侈奇怪的事情。后来，我学会了帮助别人，哪怕是陌生人，哪怕我不认识他，去做一个温暖的传递者，本身就很幸福。
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几年前，我养成了一个习惯，只要是快递或者送餐的人员敲门，我都会请他进家等，无论天多冷，有时候写单子或者耽误时间很长时，我还经常给他们倒一杯水。久而久之，他们来我家的时候，脸上都会露出笑容而不是焦急和不耐烦。

有一次，我给朋友寄书。我打电话给快递小哥，请他来到我们家取货。我们互相不认识，没多说话，只是把书先交给了他。我填写单子很慢，小哥在一边竟看了起来，我笑着问他，你是不是很喜欢这本书？

他傻笑，说，写得挺好，我就看看，放心绝对不耽误送东西，嘿嘿。他笑得很可爱，像是一个孩子，我忽然明白，任何一个穿着制服装成大人模样的人，本质上，都不过是孩子。

我拿起桌子边上的另一本书，说，送你一本吧，慢慢看。小哥赶紧说，那怎么好意思，天啊。谢谢，太谢谢了。他一边说，一边对电话号码，看到寄件人那栏忽然间尖叫了起来：你竟然是这本书的作者！这一叫，把我叫得挺不好意思，他一个劲地说谢谢，我一个劲说不用，场面很有趣，也很温馨。 我看着他蹦蹦跳跳地离开，笑容挂在脸上，忽然觉得今天很开心。

晚上，他加了我的微信，我通过后，看到他朋友圈里写着“本来明天要辞职回家，谢谢陌生人在这个冷冷的城市给我带来的温暖”。
深夜，我忽然泪流满面。

我总觉得，我们本不用那么孤单，因为我们应该相信，城市的某个角落里住着一个人，可能和你一点关系都没有，但只要你向他微笑一下，点个头，或许，你们就不再是陌生人，或许，那一个笑容，一句话，能改变他的一天，能温暖他许久。

愿这世界里，因为你我的存在，永远充满着温暖。
（推荐者注：本文来自灼见公众平台2017年1月13日；作者：李尚龙）
（注：学校关工网站刊发时间：2017年3月27日）
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