一院部分学校网站宣评员五月份反馈信息
王庭伟  肖玉燕  梁凤萍  王勤津  陈  佳  贾自盈  颜嘉欣
一、王庭伟（2011年5月30日）

近一个月来，我遵循工作细则中的要求浏览关工委网站，受益匪浅，不知不觉中这已经成为我的一个习惯，有时间就会到该网站看一看。我最喜欢的是“经验交流”和“健康人生”两个栏目，里面有对人生的感悟，有健康养生之法，使我学到很多东西。
但是我也发现该网站的一点不足之处：就是该网站首页的左边会有一些流动照片播放，其中的一些照片是我感兴趣的，我想知道与那张照片有关的事情，但是我点击了照片之后却没有链接到相应的文章。是本来就没有与那些照片有关的文章吗？如果有，我觉得还是在点击照片之后弹出那篇文章会比较好。谢谢！
——学校关工委办公室编后：一院学生会宣传部招募的学校关工网站宣评员王庭伟同学对网站首页左边一些流动播放的照片感兴趣，我们非常高兴！我们同时要表示歉意：为了尽量减少兼职的网络技术人员的工作负担，我们没有要求实施照片与相关文章链接这种技术操作。但这些照片都会在网站“工作动态”中出现；“工作动态”标题后面有红色图标的，打开它就可以看到照片。我们现在需要以前刊发过的照片，都是采用到“工作动态”中去寻找这个“笨”办法的。

二、肖玉燕（2011年5月30日）


—1—

经过这一个月的关注，我认为“关心下一代网站”最吸引人的栏目是“健康人生”。我看了这个栏目中的大部分文章，知道了很多养生方面的知识，也了解一些中药的知识。尤其是，通过蓝森麟老师的介绍，我知道了一些名贵中药的鉴别，用法等知识。我觉得这一栏目是一个很实用的栏目。因此，想建议拓宽这一栏目的覆盖面，使其涉及养生的各个方面，如一些多发病的预防、急救、禁忌等等，还有可以重点介绍实用、廉价食疗、药膳。

还有一个我比较看好的栏目就是“理论园地”。里面的“口述校史”一栏，可以让我们知道很多名人，教授的经历，经验，感悟。这些对我们以后的学医之路会产生很大影响。但是，我读这个栏目时会觉得很麻烦，有很多稿件的内容都差不多，因此，我们是不是可以整合一些稿件，做一下总结，然后刊出精华版，这样会节省读者很多时间。

最后，我想我们的网站可不可以弄成不用下载就可以看全文的模式。还有，我们在宣传时，可以不仅仅利用网络，还可以举办一些活动，如讲座，图片展，交流会……

——学校关工委办公室编后：很高兴听到一院学生会宣传部招募的学校关工网站宣评员肖玉燕说喜欢“健康人生”和“口述校史”栏目里的文章！随着时间的推移，“健康人生”的内容会越来越丰富，形式也会越来越多样。刊出“口述校史”精华版，就等于编一本校史了啊，我们的力量不足哪！对于肖玉燕同学最后的两点建议，我们的答复是：一是目前这种模式与建议模式各有
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利弊，我们暂不改变；二是我们诚恳接受举办一些其他形式宣传活动的建议。
三、梁凤萍（2011年5月30日）

去年十一月份，正值亚运之月，我奋战在志愿者的岗位上，喜闻关心下一代网站及工作室相关工作开展得如火如荼，便积极参与其中。通过浏览网页，咨询相关工作人员，对关心下一代有了较多的了解。

直至如今，我依然时刻关注着关心下一代的动态，感觉关心无处不在，滋润着我们的心灵。
当然，对其中存在的问题也必须得正视，这样我们才能把这个工作做得更好！
1.动态更新较慢。至少是每月更新一次，最好是每半月或每周更新一次，这当然需要大家的一起努力啦！
2.最新动态并不“新”。现在已经是2011年06月了，可是最新动态还是2010年的。
3.缺少动态影片，如视频、录音等。网站公开的文件除了文字就是图片，没有视频、录音等其它有动感的资料。
4.评论员应该以正式的文件通知，并开展一次培训。
关心下一代是贴近同学们学习、生活、工作、思想的组织，希望它越办越好！
——学校关工委办公室编后：从学校关工网站宣评员梁凤萍同学提出的第1、第2个问题可以看出，她在2010年把学校“关
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心下一代工作”网站收藏以后，是一直通过收藏夹功能登录这个网站的。闲话少说，请有同样感觉的同学都通过学校校园网登录学校关工网站一次，只要这样登录一次就会发现那种“更新较慢”的感觉是错的！对于梁凤萍同学提出的第3个问题，请参考我们已经对其他同学的信息反馈所写的编后。至于第4个问题，前半个说明，像梁凤萍同学这样的同学作为关工网站宣评员，学校关工委是有正式文件通知的，发到相关同学邮箱了；后半个承诺，我们接受，创造条件对大家进行培训。
四、陈佳（2011年5月31日）

做好关心下一代工作，必须要有领导重视，各级人员多方面交流，但是，从信息文件里让人感觉不到领导的重视，感觉不到各级人员多方面的交流。
——学校关工委办公室编后：我校的关心下一代工作，确实需要在一院学生会宣传部招募的学校网站宣评员陈佳同学指出方面进一步加强。但我们不得不非常抱歉地说，陈佳同学的这个感觉与对网站刊载的“信息文件”浏览不够全面也有一点关系。仅2011年5月份的内容中，只要浏览过《党和国家及教育部领导批示关工委工作》这则工作动态，就会深深地感到，各级领导对关心下一代工作是多么重视！2008年以来，本届中央政治局9位常委，有5位对关心下一代工作作出重要批示啊！
五、王勤津（2011年5月31日）

作为临床专业的我来说，最关注的是健康人生和他山之石栏
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目。这里能选择自己学什么舍弃什么。能分享到他人的经历或者看法。最好能有个博客让学生与老师互动，这不仅仅在生活上，在学术方面也能得到前辈们的经验和指导。“授之以鱼”不如“授之以渔”嘛。而且不仅仅是某一项科目，最好中医体系的各个科目都能有一个平台。还能有一个心理咨询的链接，发现不少同学都有一些心理问题，不时地爆发矛盾。所以我希望网站能够在解决同学心理问题方面做一些工作。

——学校关工委办公室编后：像学校关工网站宣评员王勤津同学一样要求网站与读者之间有个在线互动平台的同学不在少数，很早以前就有同学提出来了。当时，我们没有直接回应他们的要求，而是提供一个设置了互动平台的网站地址给他们，请他们登录看看，他们看完后对我们说知道我们不设置这样的平台的原因了（卖个关子，详情以后再说）。“心理健康”是“健康人生”的重要内容，2011年3月22日开通“健康人生”栏目时，我们就希望大家提供这方面的稿件。不过，进行在线咨询，我们没有这方面的力量。
六、贾自盈（2011年6月1日）

在过去的一个月里，我登陆“关心下一代工作”网站，并将它推荐给我身边的同学。可以肯定的是，“关工”网站为我们提供了一个信息交流的平台，但这个平台还有很多值得改进的地方。

在我校“关工”网站的首页右下角可以看到一个“其他友情链接”的框，点开可以看到两所兄弟院校“关工”网站的链接。
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我打开了其中一所学校的“关工”网站，第一感觉就是“丰富”。当然，这和网站的建立时间也有关系，但我们确实可以借鉴地增加一些板块。撇去直观画面感不谈，就内容而言，最明显的不同是，我校“关工”网站上的文章信息似乎只局限在校园（包括学习、工作），但那所学校的“关工”网站就还有联系社会事实、热点话题、人文思想（比如“国家·大事”、“理想·奋斗”等板块的内容）。尽管我校不像人家是一所综合性的高校，但也可以借鉴地拓展一下。

另外，交流的便捷性上感觉我校“关工”网站也有所欠缺，比如同学们比较喜欢的健康人生栏目，其文章的阅读都需要下载后以文档形式打开。当然，可以下载是好事，这便于同学们保留自己喜欢的文章。但这种方式相当于单方面输出，如果要表达什么想法还要另发邮件，很多同学的即时想法就无法及时传达了。还是借鉴那所学校的设计，他们的文章有类似于网络发帖的形式，可以直接在文下留言交流。建议我们也可以设置一个留言版块，同时保留可下载的功能。

由于本人反馈上交稍迟，我有幸在“来自学生”板块看到了一篇经过回复的五月反馈，其中提到了“健康人生”，正如我所感受的，它是同学们比较喜欢的一个栏目。鉴于该网站的主题是“关心下一代工作”，是否可以把栏目安排的重心放在经验交流、健康人生等学生较关注的栏目上，不要总是在主页上滚动各种领导会议，让网站看起来更像是一个部门工作清单或是个人表彰榜单。
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我的一些其他意见已在那篇文章中得到了解答，就不再多作赘述。

上述为个人愚见，若有不切实际之处，可再议。
——学校关工委办公室编后：一院学生会宣传部招募来的学校关工网站宣评员贾自盈同学的这篇《五月份的信息反馈》，不管是内容还是形式，都是在这次宣评员信息反馈文章中最好的之一，很值得大家阅览借鉴。文章交的稍迟，这是事实，已经排在第“21”了嘛。但不算晚，6月1日上交5月份的“作业”能算晚吗？贾自盈同学提及的那所学校的“关工”网站办得实在不错，所以我们链接了，就是希望登录我们网站的读者能够共享他们提供的资源。我们以为，我们一是没有能力、二是没有必要办得像他们的一样（我们定位是“工作”，他们定位是“教育”）。从网站的历史来说，那所学校尽管办得早点，但实际比我们也只早4个月左右，所以时间不能成为我们不能像那所学校那么“丰富”的理由；理由只有一个，我们不想也不能像他们那么“丰富”！在人、财、物等资源方面捉襟见肘，几乎是全国关工委机构的普遍境况（我校关工委在三元里校区有两间办公室，两部电话共用一个电话号码，可见一斑），所以必须特别讲求效益，追求小投入的产出最大化。学校规模大约相当于我校3个的那所学校，他们的“关工”网站比我校关工网站早办4个月，目前访问量只有我们的一大半。这是可以说明许多问题的！至于像那所学校一样设计一个可供读者留言的空间，也得用效益观来衡量。在那所学校的“关工”网站首页的左上角有一个“留言与评论”栏目，该栏目显示了6条信
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息，第六条是与我校关工网站有关的，发生时间是2009年6月4日，两年过去了，才再发生5条留言与评论信息啊！当今有一种现象是很特别的：没有那种资源追求那种资源，有了那种资源就放任空置不用。所以，毋庸废言，我们实在不愿意去做费力不讨好或者费了大力却讨不了多少好的事。贾自盈同学的最后一个意见，前面的同学也有类似看法，我们也做了回应，所以同样，我们也不赘。我们要重申的是：“关心下一代工作”，既涉及被关心的“下一代”，更离不开去关心的“老前辈”；实事求是地说，我们目前的重心已经放在“下一代”较关注的栏目上，如果我们“靠天吃饭”得来的“粮食”充足到可以任由选择，我们在“下锅”的内容上会继续向“下一代”倾斜。实际上，在各种各样媒体汗牛充栋的当今社会，没有一个人会只喜欢一家媒体，也没有一个人对一家媒体的全部内容都喜欢！怎么办？关注自己喜欢的内容，也给自己不喜欢的内容一席之地；毕竟自己不喜欢的内容也确实有别人喜欢呀！

七、颜嘉欣（2011年6月1日）

在最近的一个月中，我登陆浏览“关心下一代工作”网站后，发现了这个我之前没有留意到的网站中的确也包含了好一些学校对于学生各方面的关怀的信息。

本人最为喜欢的栏目是健康人生，里面的一些文章都非常实用以及贴近我们的生活，建议此栏目多增加文章。

对于其他的一些栏目，个人觉得对“党”的强调太过突出，
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以至于有点喧宾夺主的感觉，不能很好地突出“关心下一代”的主题。建议里面的文章的关注点应该靠近关注对象“下一代”的学习、生活等方面，譬如说在理论园地里介绍一下大学生应该如何规划自己的大学生活，在经验交流里邀请一些高年级的师兄师姐们来提一些建议，或许会更能吸引同学们的关注。
另外就是觉得我每点击一个栏目，就会弹出多一个窗口， 比较的不方便，建议能够改成切换形式。

——学校关工委办公室编后：一院学生会宣传部招募来的学校关工网站宣评员颜嘉欣的这个“信息反馈”序号已经是“19”了，几个意见我们都似曾相熟。想知道我们对这些意见的回应，可参阅我们对前面一些同学信息反馈文章的编后。
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