【师长寄望】

在一起

——中南大学校长张尧学在毕业典礼上的致辞

（一院郑聪聪推荐，2014年7月7日）
推荐理由：据说中南大学校长张尧学的毕业致辞，是此次网络最受追捧的校长演讲之一。早在毕业典礼举行的20天前，张尧学就开始为这次毕业演讲做准备，亲自撰写演讲稿，甚至连端午节都没有休息。他还召集办公室、宣传部、学工、团委等部门专题讨论，反复征求意见，半个月时间里，他对演讲稿一再修改，每一句话都是字斟句酌。
亲爱的同学们，你们马上就要离开了。毕业的主题，我起了个名字叫“在一起”，就是不管你们走到国内还是国外、飞到天涯还是海角，不管你们是有个性还是有脾气、帅气还是不帅气、美丽还是不美丽、年轻还是不年轻，我的心永远和你们在一起，中南大学“志存高远、敢为人先、向善求真、唯美有容”的精神永远和你们在一起！ 
你们生长的时代，是一个以移动互联网和大数据等新技术为特征，社会各方面都在急剧变革和发展的时代，也是中国快速崛起的时代。技术的发展和进步带来了全球化的深入发展；带来了世界上各种文化和思想急剧的冲突与碰撞；带来了军事、政治和经济活动之间前所未有的激烈竞争，这使得人类的命运更加休戚与共，同时也增加了一个民族和文化被弱化甚至被消灭的风险。中华民族要在这样的时代迈向伟大复兴，就需要我们大家在一起，保护家园，精忠报国！责任落在了你们的肩上！
当然，你们比我们更有知识、更有国际视野、更有平等和民主意识，但你们面临的挑战会更严峻、局面会更复杂、压力会更强大。在错综复杂的国内外形势面前，你们想好了吗？你们有准备吗？你们用什么磨炼意志、坚定信心，消除软弱、排解委屈？又用什么浇灌爱情、保护家庭？用什么报效民族和国家？
每个人都有不同的答案和不同的选择。但作为刚踏入社会的本科生、硕士生、博士生，我建议你们无论是就业、创业还是继续深造，都要先踏踏实实、努力工作、站稳脚跟。要努力学习，尽快适应这个社会并引领这个社会。要记住，吃亏是福，奉献和帮助别人才能得到最大的快乐！ 
人的一生有许多波折，能否顺利地闯过难关，除了正确的价值判断和价值选择之外，还有一个更重要的因素是“人和”，就是看你们选择和谁在一起。“跟好人学好人，跟着师婆跳大神”。和自己最爱的人在一起、和家庭在一起，你的委屈将会被排解，懦弱会被消除，信心和勇气会被提升，你会成为一个有责任感的人、一个有担当的人、一个心怀感恩的人、一个孝顺的人。
单丝不成线，独木不成林。朋友是一生最大的财富，我们还要和朋友在一起。有朋友的人就像大海一样宽广，没有朋友的人就像巴掌一样狭窄。朋友是你创业的团队，朋友是你心灵的知音，朋友可以融化你的冷漠，朋友可以在你哭泣的时候，悄悄地递上纸巾。
除了和家人、和朋友在一起之外，更重要的是要和我们的国家与人民在一起！中华民族历代的仁人志士都以和国家与人民在一起作为他们最高的选择。“三十功名尘与土，八千里路云和月”是抗金名将岳飞做出的选择；“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”是北宋著名思想家、文学家范仲淹的选择；明代抗倭名将戚继光也用他的一生做出了自己的选择。今天，我们同样需要千千万万个岳飞、范仲淹、戚继光！他们去哪儿啦？他们到了你们中间！他们的精神和思想流淌在你们身上！ 
没有爱的人就像没有水的沙漠，没有忠诚的人就像墙头上长的小草。这样的人永远不会成为社会精英，民族的脊梁。
请大家记住：宽恕是最大的力量，仇恨是最大的敌人，学习是最大的武器，诚信是最大的资本，智慧是最大的成就，家人是最大的支持，朋友是最大的财富，而祖国则是我们最大的后盾和最慈爱的母亲！
在一起，是力量；在一起，是承诺；在一起，是责任；在一起，是奉献。同学们，学校希望你们带着自信、带着甜蜜的回忆、带着理想、带着中南精神离开中南！不同的旅程，将会有不同的故事。但是，风浪再大，你们也要勇往直前！
（推荐者注：本文来自百度文库）

（注：学校关工网站刊发时间：2014年7月11日）
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