【建党90周年专题】

谱写高校思政工作新篇章
（中药学院陈晔，2011年5月3日）

“好雨知时节，当春乃发生。随风潜入夜，润物细无声。”在党和政府的亲切关怀下，思想政治教育工作正如同春夜喜雨一般滋润着南粤高校，南粤大地的学子们正如同雨后春笋般茁壮成长。

进一步加强和改进大学生思想政治教育，是党中央作出的一项具有深远意义的重大决策。《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》指出：思想政治教育工作队伍是加强和改进大学生思想政治教育的组织保证，辅导员是大学生思想政治教育的骨干力量，按照党委的部署有针对性地开展思想政治教育活动。《教育部关于加强高等学校辅导员、班主任队伍建设的意见》指出：加强辅导员建设，是加强和改进大学生思想政治教育和维护高校稳定的重要组织保证和长效机制，对于全面贯彻党的教育方针，把大学生思想政治教育的各项任务落到实处，具有十分重要的意义。

在南粤大地，高校思想政治教育工作形势喜人，思政队伍建设翻开了新的篇章：在政策层面，出台了《中共广东省委广东省人民政府关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的实施意见》和《广东省普通高等学校辅导员队伍建设实施办法》等文件，
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充分体现了省委省政府对高校政工队伍建设的高度重视。在树立典型层面，开展了“广东省高校优秀辅导员”、“广东高校辅导员年度人物”、“广东省高校学生工作先进个人”等一系列评选，榜样的力量正在政工队伍中产生着潜移默化的积极作用。在继续教育层面，实施了高校思想政治教育骨干培训班、南方辅导员论坛等，让教育者能够先接受教育。我们欣喜的看到，我省高等学校辅导员队伍正在朝着职业化、专业化、专家化的道路不断前行。

随着政工队伍的蓬勃发展，一批先进典型不断涌现。他们爱岗敬业，以情感人，本着“学生利益无小事”的思想，用爱心浇灌学生，关注大学生的身心健康动态，重视经济、心理、学业、就业方面的弱势群体，既从物质上关心学生，同时给予必要的精神鼓励和心理辅导，努力成为学生的良师益友。他们拓展课堂，完善全方位的学生工作服务，注重实践，着力培养大学生的创新实践能力，构建大学生的素质拓展平台，增强学生的素质。他们善于把握新时期思想政治教育工作的规律和特点，善于将学生工作的理论转化为具体的操作方法，通过及时发现学生工作中存在的问题，开展课题研究，以工作促科研，以科研促工作，不断增强学生工作的实效性。

随着辅导员论坛开展、辅导员论坛室启动、优秀辅导员评选、学生工作理论研究论文评选等一系列工作的开展，我们广州中医药大学思政队伍正迎来又一个春天。
当前，我校思政队伍正以“崇德远志，和衷有容，汲古求新，
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笃学精业”这一广中医精神为指引，开展思政队伍自身建设和学生思政工作：以“崇德远志”精神为指引，做到育人为本，德育为先，锻造自身优秀品质，造就学生优秀品质和远大志向，以人才培养推动中医药事业的发展，服务人民群众，促进中医药国际化；以“和衷有容”精神为指引，用“海纳百川，有容乃大”的情怀，努力加强辅导员队伍的团队建设，同时鼓励学生全方位发展，做到全员育人、全方位育人、全过程育人；以“汲古求新”精神为指引，认真做到承前启后，创新工作方法，向身边的同事学习、向外院的先进学习、向外校的典型学习，在自身建设和开展学生工作时真真切切的提升工作的科学化水平；以“笃学精业”精神为指引，心无旁骛，加强自身学习，提高自身素养，增强工作能力，提升管理水平。强化学生专业思想，引导学生认真学习基础知识和专业知识，熟练掌握专业技能，真正做到精通自己所学专业，成为国家的栋梁。

思政队伍的工作往往是琐碎而平凡的，但正是日常点滴的思想政治教育工作在潜移默化中影响着学生，引导着学生的成长方向，帮助学生树立正确的世界观、人生观、价值观。在南粤高校思政春风的引领下，广大思政工作者必将更加注重坚定信念，满怀爱心，充满激情，在培养社会主义事业合格建设者和优秀接班人的事业中彰显人生价值；更加注重提高思想政治素质，自觉坚持社会主义核心价值体系，愈加注重提升师德修养，以坚定的理想信念和高尚的人格魅力感染学生，引领学生成长成才；更加注
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重加强业务学习，掌握思想政治教育理论与方法，优化知识结构，总结实践经验，不断提高工作的科学化水平，不断谱写南粤思政工作的新篇章。
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