【心灵探索】

能快速成长的人，都懂得把注意力放在自己身上

（经管宋文婷推荐，2017年10月8日）

推荐理由：这篇文章描述了网络通讯发达的当下，“我”的焦点不在于自己的生活，而是关注别人的动态的心情以及应对这种情况的方法。这是我们的通病，我们总是随时随地地刷朋友圈、刷微博等网络社交平台，一刷就停不下来，我们总是在关注别人怎么怎么了，感慨别人多么多么幸福或者别人多么多么不幸，我们总是在这些事情中消磨掉属于自己的时间，而没有反思为什么自己一事无成，永远在原地踏步，因为我们没有懂得把注意力放在自己的身上，做自己应该做的事。
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　　今早6点准时起床，很有成就感，心情美美的。准备写文、背单词，开始一天的努力。拿起手机一刷朋友圈，C小姐在西班牙旅游，D先生在捷克潇洒，B姑娘又晒出一组高难度瑜伽，他们丰富、成功、美好的人生画面瞬间涌入脑海，真是好羡慕。 

　　反观自己的生活，平淡往复，少有起色。心情莫名变得有点糟，说好的写文也没了兴致。结果，整个早晨，我磨磨蹭蹭什么都没做成。 

　　说好的努力，怎么就不见了呢？因为我把努力的时间都用来羡慕别人了。 　　

　　我有个朋友，特别喜欢关注身边人的动态，每天必做的一件事就是刷朋友圈，见面也总喜欢聊别人的八卦。听到别人不如意了，走下坡路了，她就觉得自己过得挺好。见到别人晒出国、晒名牌、晒幸福，她就被刺激了，感觉自己好失败。 

　　可认识她两三年了，只见她跟别人比较，却不见她有什么追赶的行动，也就谈不上有什么成长和变化了。 

　　与其花时间羡慕别人，不如把注意力更多放在自己身上。你的注意力在哪里，能量就在哪里；注意力在哪里，成长就在哪里。

（紧接下页）
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　　把注意力放在自己身上，首先要学会认清自己真正想要什么。　　 

　　有太多人不知道自己真正想要的是什么，只是一味地想着别人有的我也要有，大家都在追求的我也要追求。所以，永远在比较，永远在焦虑。 

　　而那些真正厉害、成长迅速的人，通常早早就明确了自己的目标。他们内心有足够强的动力，让他们能够保持专注，并有所行动。 

　　前面提到的B姑娘就是这样的人。她是我的大学室友，从大一入学就开始勤练英语，课桌上永远放着一本英语词典，常见到她跟留学生朋友在一起练习口语，而我们明明是中文系的。 

　　大三、大四大家都忙着实习、找工作，她一脸淡定，一边准备保研，一边教外国人学中文。读研期间，还出国交换留学了半年。原本打算毕业后去孔子学院当两年老师的，不料有一门测试没过，她辗转去了国内一家私立高中教英语。 

　　一年后，她创办了自己的中英文书院。现在，事业风生水起，生活也过得滋润圆满。这一路走来，B姑娘都很清楚自己要做什么，所以成长变化特别快。 

那些知道自己想要什么的人，不会花大把的时间和注意力去羡慕别人。他们总会按照自己的节奏，一步步去实现自己心中的蓝图。
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　　持续的行动是成长的必经之路。但能坚持下去的，莫过于按照自己节奏来的人。 

　　我曾经走过4天3夜112公里的戈壁。第一天，为了走在队伍的前面，我把很多注意力放在别人身上，看到别人要超越我了，我就加快步伐。如果落后太多，我就用跑。虽然当天我以非常靠前的成绩到达了终点，但明显感觉身体很累。 

　　第二天，我改变了策略，更多按照自己的步伐和节奏来，不再刻意关心有多少人超越自己。很显然，我从一开始就走在了队伍的后面，但越临近终点我越靠前。当别人慢下来的时候，我依然保持着自己的速度；当别人停下来时，我还在前行；当别人走不动了，我依然还在走。 

　　那天，我竟然取得了比前一天更好的成绩，但身心却并不疲惫。因为我的注意力始终在自己身上，找到最适合自己的节奏，并保持下去。我们永远不可能成为别人，所以，请关注自己，活出自己。 

　　哲学家罗素说：“参差多态乃幸福本源。”只有当一个人活出他自己时，他才有了自身独特的魅力。 

　　把注意力放在自己身上，就是在心海里安了一根定海神针。无论外面多么惊涛骇浪，你都能向着自己心中的愿景，按照自己的节奏，持续地去行动，去坚持。 

　　早晚有一天，你也会成为别人羡慕的那个人。但你知道，这并不重要，重要的是活成自己想要的样子就好。 

（推荐者注：本文来自央视网-CCTV4-中国国际频道-中国舆论场，原注来源：人民日报2017年9月28日）
（注：学校关工网站刊发时间：2017年10月10日）
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