在广中医关心下一代美善堂助学金
颁发大会上的讲话

学校党委常委、副校长、关工委副主任  潘华峰
（二○一三年十二月六日）

各位领导，各位前辈，各位老师，亲爱的同学们：
大家下午好！
很高兴出席学校关工委在这里举行的关心下一代美善堂助学金颁发大会。首先代表学校党政领导对满腔热情支持我校关心下一代事业的美善堂董事长吴善球先生表示衷心的感谢！对离退休后不辞辛劳致力于学校关心下一代工作的学校老领导、老专家表示真挚的敬意！对主动积极为关心下一代工作“搭台”配合老同志开展工作的在职员工表示高度的赞赏！对获得今年美善堂助学金的同学们表示热烈的祝贺！
下面，我想围绕感谢、感动、感恩、感悟，谈4点意见和希望。

一是感谢。
首先要感谢的是美善堂，是吴善球先生。学校关工委从2009年倡导建立关心下一代助学基金会以来，得到了美善堂吴善球先生的鼎力支持。从2011年起，吴善球先生连续3年慷慨解囊，拿出巨资设立冠名助学金，数额从6万到30万到50万，一笔比一笔大，总额达到了86万元，占这个基金会迄今筹到的180万元的近一半。对此，我们怎么感谢都是不过分的。
当然，我们也要感谢为吴善球先生捐款牵线搭桥的徐鸿华首席教授，是徐鸿华教授多年来对美善堂无私的帮助，赢得了吴善球先生的信任和感激。
我们还要感谢许许多多为这个基金会贡献力量的人，包括校内的、校外的，离退休的、在职的，在座的、不在座的，我都要从内心向他们说一声：非常感谢！

二是感动。

这两个字是要对现在就座于主席台的几位老领导、老前辈说的。
我们学校原来的党委书记、现在的关工委主任黄朝阳教授，我们学校原来的校长助理、现在的关工委常务副主任马定科教授，我们敬爱的、德高望重的全国模范教师、我们学校中药栽培领域首席教授徐鸿华教授，他们在职的时候，都在各自的岗位上勤勤恳恳、辛勤耕耘，创造了辉煌的业绩，不但在校内，而且在校外，以至全国都享有盛誉。
他们都退休了，应该安度晚年了，可他们退而不休，为了培养、教育下一代，奔波劳碌，呕心沥血，在关心下一代事业上谱写新的篇章。他们都是在2009年义无反顾地走上学校关心下一代工作领导岗位的，凭着他们不同寻常的事业心、责任感和过人的智慧、丰富的经验，一举改变我校关心下一代工作的落后面貌，使我校在很短时间内跻身全国教育系统、广东省关心下一代工作先进行列。
在职时，他们都是我的领导，我的恩师，我的表率，现在，他们的高风亮节深深地感动了我！他们又都是我的榜样，值得我一辈子学习的榜样。

三是感恩。

这句话就是要对同学们说的了。
虽然我们中国没有感恩节，但知恩图报是我们中华民族的优良传统。“滴水之恩当以涌泉相报”，这句话相信大家都耳熟能详。
不管是谁，得到别人的恩泽，都必须心存感激。
感恩不必等到感恩节，时时刻刻都可以感恩，特别提倡感恩当下。
感恩需要行动，感恩可以不说出来，但必须做出来，让人家感觉到。
感恩是一种付出，更是一种收获，因为感恩可以使人得到健康地成长。
很高兴的是，今天登台发言的两位同学，都知道感恩，我从他们的言语之中听出来了，感受到。他们不愧为同学们的代表。
在这里，我特别希望同学们记住吴善球先生一段话。吴先生说：我是一个做生意的人，我所有的投资都希望有一个回报。如果在座的各位同学以后能够成为一个以本着“仁、义、道、德”的心来行医做事的医生或者科研、管理等人员，并能把中国的中医学及中药学在全世界发扬光大，造福人类，这就是给我最好的回报。
请记住这段话，并付诸行动！
四是感悟。

这句话是对全场的人，包括我自己说的。

今天这个场合，感悟很多。我只跟大家分享一点，那就是：有善心，做善事，可以永葆青春，可以健康长寿。
我是从身边几位老前辈身上感悟到的。你们感悟到了吗？
请大家猜一猜我身边几位老前辈的年龄好吗？如果没有人告诉你们，我想你们一定不会猜到，徐鸿华教授已经81岁高龄，黄朝阳教授也接近年逾古稀，而算是他们3位中最年轻的马定科教授，他最近也告诉我，他已经享受“老人免费卡”了！你们看得出来吗？

大家想年轻、想健康，就像这几位老前辈一样，多献善心，多行善事吧！
谢谢大家！
（注：学校关工网站刊发时间：2013年12月9日）
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