【如正式引用，须自行核实】
汤雪英主任护师的口述校史

学生记者  曾子洵  谭淑媚

一、采访时间

2010年5月24日。
二、采访地点

广州中医药大学一附院门诊南楼工会办公室。
三、人物简介
汤雪英，女，广东广州人，1953年3月生，中共党员，中医护理专业大专学历，主任护师。中华中医药学会护理分会常委；全国中医药高等教育学会护理教育研究会理事；广东省中医药学会常务理事；广东省中医药学会护理专业委员会主任委员。

四、采访记录
问：请主任讲讲您进入我校就读的经过。
答：我是1970年5月18日来到中医药大学的，有40周年了。以前我们学校叫中医学院，我们那个班是中医学院第一届护士班。当时大学的老师来广州市荔湾区的中学（包括我就读的中学）招生，一共招了30位同学进入大学。我们入学不用考试，但是必须经过推荐。被推荐的学生都是根正苗红思想好，而家庭条件比较困难的。每个中学只能推荐一个学生，要求很高，我们被推荐后，领导就对我们进行谈话，最后录取了就到学校报到。我
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读的是广州市一中，我在中学里属于提前分配，全校第一个走。我当时并不知道自己要到广州中医学院就读，还以为要去海南岛或者参加建设兵团，来学校报到时看到“欢迎护士班”的大纸条才知道原来是要来当护士。那时我们的想法很简单，就是“服从祖国分配，党叫干啥就干啥”。
问：您入学时的广州中医学院是怎样的呢？
答：当时的广州中医学院是一片荒凉，周围都是田地。以前附院和学院之间隔着一条水沟，附院大楼以前也是菜田。而当时的医院只是一个小小的门诊，还有一个药铺，前面种了很多中草药之类的。当年我刚来时，还是个十六七岁的小女孩，面对这种环境也会有点不适应，但是后来慢慢就走过来了。
问：您入学时护理班的培养模式是怎样的？

答：我们刚来学校时去了三个月的“五七干校”锻炼，去的是龙洞的“五七干校”。而我们学校的“五七干校”在南雄县（广东省粤北地区），是从三水迁到南雄县的。当时去了三个月，其中一个月是跟农民“三同”，即同吃同住同劳动。三个月后我们才回来大学，回来后才是正式的上课。

当时也没什么正规的教学模式，我们是半工半读的，半天上课，半天到医院病房跟老师。以前都是一边上课一边跟老师的。我们来校后连教材也没有，是医院的老师自己手编教材，我们学的草药和医学类的书，就是当时文革时的医生所学的书。
因为处于文革期间，我们那一届读了一年就毕业了，而后来—2—
的护士班则是一年半，两年。

问：您觉得现在的教学模式跟以前相比怎么样呢？
答：这要看你怎么去看这个问题。因为作为护士，动手能力是要很强，但是你也不能没有理论知识。如果理论知识不过关，万一病人出现什么状况，你也不会处理。所以现在的模式是系统地学完理论之后，一定要临床实践。其实我觉得临床经验真是不可忽视，比如现在很多人有很高的学历，但是没有临床经验，他始终在医疗、护理上就是不行。很多知识你都要通过实践来得到，再跟你的理论结合在一起，那你的专业水平就提高了。
问：我们的校舍这么多年来变化很大吧？
答：是的，我1973年从干校回来就去了大学的卫生所工作，那个卫生所就是在现在的理发店对面，而最早的卫生所则是在现在的综教大楼，而当时的综教楼就是一座解剖楼，解剖楼的一部分才是卫生所，现在那里就成了学生宿舍。我从入学到现在一直都在附院学习、工作，可以说我是见证着学校的成长。当时医院只有七十个职工，现在有一千多个职工。而当时医院也只是一个门诊，只有一个病区，几十张病床，发展到现在有一千多张病床。
刚进学校时大门前面有个荷花池，池前有个毛主席像，我们都在那里拍过照片。
问：从临床工作人员到医院行政人员，您是怎么进行这种角色的转换的呢？ 
答：我在医院工作了这么多年，1970年来到医院，经历过“干—3—
校”，“五七医院”，再回来病房。当时在卫生所工作了一个月就被叫回来一附院工作，一直从事临床护理，而在1986年医院派我去南京进行一个月的全国中医护理行政培训班，从南京回来后就在护理部工作。在护理部经历了从干事到护长，护理部副主任，护理部主任，一直到2008年4月份退休。
问：护理学院是怎样建设起来的？
答：现在的护理学院的前身是中医药学校护士班。从护士班发展到护理系，再从护理系变成护理学院。1999年才有的护理本科，当时我也参与了护理本科建设的筹划，当时整个大环境下，护理专业就是中专，整个大学也没有大专，因为不能从中专直接跳到本科，不能直接建立护理学院，所以就先建立护理系，再后来才有了护理学院。当时中医药学校的冯孟霞校长和谢华民校长带领着学校教务办（我当时兼任教务办主任）讨论究竟是要办大专还是要办本科。我们就出外去考察论证。我们去看了西安医科大学的护理大专是怎样办的，回来后我们开办了全国最早的护理本科。我们当时从1998年开始筹划到1999年开办，护理学院的成立是经过了很多老同志的努力的。
问：在护理学院成立以前，学校的护理专业培养模式是怎样的？ 

答：都是3年制中专。因为70年代处于文革时期，学工学农，半工半读之风盛行，速成班也很多，这是历史遗留下来的问题。不过那时我们学校的毕业生不存在无毕业就职的问题，因为

—4—

我们是属于比较大的学校比较系统的中专毕业的。
问：护理本科和大专、中专相比，优势在什么地方？
答：应该讲在整体素质方面是不同的。因为中专跟大专的层次不同，接受的系统教育也不同，虽然都是从基础课程上教，但是本科更加深入，所学的知识更多，层次更高。所以在临床实习的要求更加不同。护理本科生的整体素质比中专、大专生高。但是临床上有时中专生是以动手能力为主，而本科接受了这么多年的理论知识灌输，理论水平提高，整体水平也会提高，所以护理本科生在临床方面进行更多临床实践，不断积累，护理的整体素质就会增强。
问：见证着一附院的发展壮大，您有什么感想？
答：就我自己从事护理行政工作这么久，看着我们医院发展壮大，从一个几十个职工发展到现在，看着当时门诊量不是很高，而且床位很少，但是一路不断增加人员，增加科室，这几十年走了过来，的确觉得医院里的老同志付出了不少。当时挖地基都是我们一铲一铲泥挖上来的，以前建房是很原始的，不像现在这么现代化。我们一铲一铲泥挖上来，一个一个传上来，所以说医院里面的老同志付出了很多辛勤的劳动。这真是前人栽树，后人乘凉。我们当时护士班30个人都分配到附院工作，一下子就增添了不少新鲜血液。
问：工作中您印象最深的人是谁？ 
答：印象最深刻的是冯校长（冯孟霞）。因为当时她是我们
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医院的一个外科的班长，也就是护士长。她可以说是我的一个启蒙老师，刚进来，我什么都不懂，半工半读时在医院跟老师，冯校长教会了我看体温计，所以印象很深，真是开启了我的护理之路。而在临床工作上当时的老前辈的工作认真、积极的态度给了我一个学习的榜样，他们教会我在面对一个抢救的病人的时候应该如何去镇定、如何去沉着面对。我印象最深的是当时我们科室的班长李珍秀护士长（李国桥教授夫人），当时带着我们抢救一个危重病人，她教导大家“碰到这种情况，不要慌张，要沉着应对，做到有条不紊地抢救”。我当时刚进医院不久，感受到他们工作如何认真负责，如何教导下属，对我后来在工作中，特别是在2003非典期间自己的工作管理产生了很大的影响。非典期间有很多感人的场面，当时大家都抱着抢救病人的想法去努力做。当时医院有一个急诊室观察室，急诊室的观察室是临时建的，现在已经没有了，大家当时谁也没去想自己会不会被传染，都积极面对，积极抢救病人。当时我们医院一共收了七十多个病人，而我们院创造了零感染、零死亡的记录，当时虽然我是从事护理行政，但是我每天都会打电话甚至亲自去病房了解情况，。我们现在的副院长朱敏是当时的急诊科主任，他当时对我说：“汤主任，你不用每天都来，打个电话就行了。”但我觉得自己是一个管理者，在工作上除了要要求下属之外，还要自己亲自了解情况，要不然我也不会放心。我们医院的做法也得到了上级的肯定，后来我们的工作都圆满完成了。说实在的，这四十年来，我身边也有很多人值得我
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去学习，我们只有多留意、多借鉴，才能提高自身的水平。
问：当今一些大学生并不满意自己的专业，那么对于您来说，您从被推荐入护理班学习到参加工作，期间思想上对自己的专业有过什么转变吗？
答：我前面说过，当时进入学校时没想过是要做护士，所以刚开始思想上也有些扭转不过来。但是当时思想很单纯，一心想着要“服从祖国分配”，况且自己又是一位班干部，要起到带头作用。当然在护士生涯中也遇到过不顺心的事情，护士在中国的地位毕竟不是很高，所以我们虽然整天口口声声说要“提高自己的专业水平，得到社会的认可”，但是过程中也会产生“不想做”、“早知道就不读”的心理，中途也有一些人退出不做了，但是我觉得，既然走了这条路，就要把这份工作做好，得到社会的认可。我是抱着这样的想法不断努力，积极学习、培训、看书等，来提高自己的专业水平、专业思想。所以在这样的情况下，我的工作也得到了认可。我一路从护士做到现在的管理层，在省里也兼任不少职位，还当全国中医护理委员，高等教育学会委员等，做这些社会工作也是对自己的一个提高。我觉得做人就应该这样，越做就越想做下去，而且除了提高自己，也是提高整个护理事业。
问：您入学的时候，中医事业的发展状况怎样？ 
答：我入学的时候，国家对中医比较重视，毛主席提出“西医学中医”使得当时的中医氛围比较浓。我们当时经常出去采药，整个科室带上锄头去白云山。当时采回来的药是用于病人的治疗                          
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的。1972左右，用于妇女引产的了哥王也是自己种的。70年代的中医药氛围真的是很浓，当时学中医的趋势应该说是比较好的，很多人考进来，工农兵学员也很多。
问：当时学院的业余活动丰富吗？
答：当时的学生活动搞得比较好，医院里也经常搞活动，也组织过文工团，晚上下班就一起开会学习，但是从来不算报酬什么的。学生时期团里也组织过很多活动，当时大家都是很活跃的，有表演晚会、外出郊游，野炊等。当时我是团里的干部，也经常策划一些活动。医院当时也有组织义诊活动，但一般不固定地方，由医院组织，作为护士义诊主要是协助医生量血压、量体重、发药等。
问：谢谢主任接受我们的采访，使我们受益匪浅！

（注：本采访组获得2010年“口述校史”活动三等奖。）
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