【成长历程】

立身为本，坚守本心
——接受杨培鑫教授入党前谈话有感

（医工钟镇明，2016年6月17日）

2016年6月5日，我作为发展对象和余东梅在党支部宣传委员陈旭升带领下，来到三元里校区与老党员杨培鑫教授作入党前谈话，杨教授幽默的语气和睿智的谈话让我受益匪浅。
刚得知被安排到三元里校区与老党员谈话的时候，略微有点小抱怨，因为要坐车将近一个小时。而且，听说去三元里校区谈话会比较正式严格，于是，我在谈话的前一天将党的政策、方针和党的会议精神都大概浏览了一下，防止被问得哑口无言。
刚上车，天就下起大雨，没有带伞的我只能跟同学挤一把伞，于是乎湿着半边身就去找杨教授了，见到杨教授后才发现是一位70多岁的老教授，但是身子骨看起来很硬朗，正气很足，打完招呼，杨教授就领着我们上了他的家。
杨教授的家并不是很大，但是布置得整齐典雅。我们拎着湿漉漉的雨伞，就这么大大咧咧地走了进去。在杨教授给我们找水杯的时候，我就在想等一下该怎么回答问题好，谁知杨教授把水杯拿回来后简单问了我的基本情况就开始讲自己的经历，并没有谈党的发展的相关事项，这让我大大的松了一口气，并且庆幸此次谈话的对象不是一位理论派思想家。
跟几乎大部分中国四五十年代出生的人一样，也跟历史所描述一样，那时，中国人民过着十分拮据的生活，吃不饱，穿不暖，甚至想读书即使你有才能，家庭没有经济一样无法得到教育，一生也只能守住国家分配下来的一亩三分地，耕种终生。杨教授同样有着这样的经历，家庭拮据，几近退学，也曾休学一年，荒废了高二却回到高三的教室，并迎头赶上，成功以高分考上了大学。每个时代都有其珍贵和悲惨的一面，在他们那个时代，我认为最珍贵的是人与人之间的那份真诚的感情，虽有不断的羁绊，但更有相互的理解，尽管生活过得很拮据，但是有一群相互鼓励，相互理解奋斗的伙伴，谁又能说有遗憾呢？如果在现在这个物质膨胀物质至上的时代，也多一点信任，多一点理解，多一点和善，多一点相互帮助，我们的社会是不是会更加完美呢？我相信，这个时代也会有这样的一天，或许只有当人民的生活富裕起来，人民的功利心弱一点，生活节奏慢一点，不平等的事情少一点，这个风气才会逐渐强盛吧，或许，这个时候，我们的社会应该称为共产主义社会。
杨教授说，做事先要会做人，做事先立身，不然就算你爬得再高，没有根基，也总有一天会倒的，就像一种凌霄花，早上盛开，灿烂非凡，无根无源，依附他人，最终只能落于泥中，任人践踏。立身为本，坚守本心，说起来很容易，但却是有大学问在其中的。

立身，如何立，怎样才是正确的呢？我一直在想，立身是什么，我应该做到什么样？或许立身应该分成两个方面，从表面上看先得锻炼出一个好的身体，先拥有在这个世界中立足的基本本钱，然后就是深层面上的立身，将自身定位，要做一个怎么样的人，大概选择做一个良善的人，并遵守群处守嘴，独处守心的规则，是最适合的吧。
喧嚣的城市，节奏被赶得越来越快，三元里校区虽然表面上看起来并没有大学城校区华丽，但是很单纯很朴素，有种纯粹的学术氛围，校园很静，学生步履稳健匆匆，很少看到拿着手机低头行走的学生，很少看到路边缠绵的情侣，这个宁静的校区，我看到与众不同的静谧的美。身在喧嚣中，人容易变得浮躁，不知不觉中被侵蚀，甚至在爆发的时候仍不自知，稍微的挫折或者成就就会引起歇斯底里的悲哀，抑或是得意洋洋的炫耀，这样的感觉有时想想就感觉到恐怖，要是刺激再增强一些，这个社会会不会到处都是疯狂的范进和绝望的自卑者呢？
不得不说，杨教授的生活确实是跌宕起伏。他大学毕业后，历经大跃进、文革等事件，作为当时有数的大学生，却当过兵，种过田，当过官，做过教师，做过高级技工，其中的心酸不言而喻，但是他依然保持着乐观，保持着对党的信任和支持，努力坚强的活下来，并且做出了自身的贡献。设身处地的想，我或许无法在这样的情况下坚持下来，做出最正确的选择，但是，我相信，我在面对困难的时候绝不会放弃，化大为小，逐渐提升自己抗压能力，创出属于自己的一片天空。
每个人都会有自己的路，没有任何一个人的路是平坦的，或许到达的终点都不太一样，但是过程却是不会变的，那就是只能一步步的走过去，走得越稳越坚定，未来就能走得越远。

在谈话的最后，杨教授郑重的告诫我们，不要怕困难，我们未来的路很艰难，要勇敢的走，并且走下去。
我在心里默默的回了一句：我会的。
（注：学校关工网站刊发时间：2016年6月22日）
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