【亲情无限】

再见，2014，你好，2015

（一院陈星宇推荐，2015年1月31日）

推荐理由：2014年，过去了；2015年，来到了。仿佛就是一眨眼，一年的时间就在我们的指间悄然溜走。一年过去了，我们又长了一岁；一年过去了，我们离家又一年了；一年过去了，太多的事情变了。但是，纵使一年又一年过去了，有一些东西是不会变的，家人永远是最爱我和我最挂念的人。
再见，2014

　　你好，2015

　　我学不会柔弱，扮不来娇小，装不会可怜！一个人的我显得太孤单；一群人中的我显得太不合群，我也不知道什么状态下的我才是真实的我了。时间太久仿佛不会开口说话了，不会和人交谈了，不会和朋友玩乐了。

　　时间匆匆而过，没有停下脚步，而我却还在彷徨，还在无措！

　　今天是2014年的最后一天了，或者说是最后的几个小时了。 朋友们都聚在一起，说着白日的开心事情和对明年的喜悦憧憬，至于地点可能是人多的酒吧，有可能是各种音色的KTV，而我仿佛就是与世隔绝一般的融不进，不知道什么才是最好的表达方式了。

　　我一个人漫步回了房间，听着音乐，踩着高跟鞋，听着高跟鞋在走动时候发出的声音，竟然觉得自己那么孤寂。我回到了房间，是的，我一直把这个地方称呼为房间，而不是家，因为家是温暖的，是有人等候的，是有香味的，不是这样的冰冷和孤寂。想起平时白日里爹地打电话时候的温暖，让我在这个冰冷的空间多了一丝温度。

　　最后的几个小时，我想过了自己要去做些什么，但是都被自己一一否定，最后竟然选择了看着电脑屏幕一个人过。都3年了，仿佛还是不习惯自己一个人的生活，仿佛还在缅怀过去，仿佛还不知道珍惜眼前。说到珍惜，我还真的是不知道自己的现状是有什么可以珍惜的呢？时间吗？金钱吗？青春吗？好像都是值得珍惜的，有人羡慕我有大把属于自己的时间，有人羡慕我还处于青春才开始的时间，可是什么才是我该去珍惜的呢？

　　我曾去过桥下，那是我以前经常去的地方，很多的时候都是一个人去的，有些时候是和几个朋友结伴而去，在江边走走停停，或者一个人坐在栏杆上想着些什么，早就不记得当时的自己是在想什么的了。只是现在又去同样的地方，心里的感觉是真的不一样了，那个时候的自己比现在开心，那个时候的自己还有梦想，那个时候的自己还知道该做什么。故地重游，却找不到那种感觉，找不到那种心怀梦想的滋味了。

　　有人说我是矫情，有人说我是多愁善感，有人说我是自找烦恼。

　　再见，2014年

　　这一年发生了很多的事情，得到很多，失去很多，成长了很多，当然也忘记了很多，或者是该说被社会同化了。很多事情不知道该从何说起了，很多事情被我遗忘在心里的某个角落，不知道在未来的某一天想起来的时候是不是会很难过的呢？

　　你好，2015年

　　很快，2014年的尾巴我也抓不住了，2015年的开头，我想对自己说：我希望你快乐一点，希望你笑的开心一点，希望你可以忘掉那些不开心的，希望你可以忘记那些包袱。

　　2015年，请你对我好一点。

　　我想家了，这句话已经是不知道说起的第几遍了，一遍又一遍，总是不厌烦的说，总是不厌烦的提起，总是眼睛泛酸的提起。好想家里的爹地，是有多久没有见过了呢？冬天又来了，爹地一遍一遍的提醒我要多穿衣服，要多喝水，因为我手脚冰凉，你总是提醒我睡觉前要用热水泡手泡脚，要多盖点铺盖，千万不要受凉。夏天的时候，总是打电话提醒我，说我经常要流鼻血，要多喝水，要多喝点金银花和胖大海之类的东西，不要中暑了，要好好的照顾自己。很多很多温馨的话，这一刻似乎全部都记得了。爹地说话的神情仿佛现在就在我的眼前。

　　自小，我和爹地的感情就很好，从那几年开始爹地更是对我照顾的更加仔细了，对我百般宠爱，呵护。所有的事情都是依着我的喜好，所有的空闲时间都是围着我转的，真的，爹地很宠爱我，仿佛有他在身边，这个世界就没有什么事情可以伤害我，这个世界就没有什么问题可以难倒我的，因为我的爹地会帮我一一的解决，那个时候爹地就是我心里的神，是我一个人的神话。

　　如我一般大的女孩子，虽说不是十分的会做饭和做家务，但是一般的都还是难不倒的，而我呢？有爹地在身边的时候从来不会做家务，那个时候也是不做饭，很任性，读初中的时候，爹地一个月回来陪我一天，每次他离开的时候，我都会哭上很久很久，然后擦干眼泪，继续等待。

　　而我一个人的时候不做家务，也不做饭，不是不会，而是不想，因为就是任性的想要爹地担心我。每天都在盼着他回来的那一天，让我可以任性，让我可以撒娇，让我可以感觉到温暖。我知道，那个时候的爹地是怕我心里是有怨的，那个时候的爹地是怕我心里有恨的，所以只能给我更多的爱来包容我，初中3年，2年多的时间，父亲是我唯一的温暖，是我唯一的依靠，时间推移着，渐渐长大的我，其实很多的事情都是明白的，可是我心里还是有怨的还是有恨的，只是我的父亲，我的爹地用他的温暖，用他的爱来陪着我长大，我又怎么能辜负他的期望呢？很多的事情，我都是懂的，只是不想去理解。

　　仿佛又回忆到了很多的事情，我每次和爹地顶嘴吵架，我知道我一定会哭，不管错在哪里，爹地都会给我包容，更多的时候爹地会说是他的错，是他误会我了，那个时候我会哭的更加心酸，因为我知道就算我什么都没有，我还有爹地陪着我，在等着我。就算是所有人都不要我了，我还有爹地。

　　时光匆匆过了2年了，我们2年的时光没见了，想念没有被距离冲淡，反而是更加的浓郁了，爹地，我知道你等着我回家，2015年了，女儿20岁了，这2年的时间，女儿可是长大了哦。有没有很想我呢？反正我是很想你了，至于明年的何去何从，我也不知道。

（推荐者注：本文来自文章阅读网-文章故事-生活随笔2014年12月31日，作者：因城爱人）

（注：学校关工网站刊发时间：2015年2月6日）
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