学校2013年关心下一代工作
总结大会主持辞
马定科
（2014年1月10日）
各位领导，各位老师，同志们：

学校关工委今天在这里举行2013年关心下一代工作总结大会。首先，我代表学校关工委向大家的到来表示欢迎和感谢！特别要欢迎广东省教育厅关工委周增恒常务副主任！同时祝愿大家在新的一年健健康康美美满满，更加快乐更加幸福！
现在我宣布：广州中医药大学2013年关心下一代工作总结大会正式开始！
有请学校关工委黄朝阳主任作工作报告。他报告的题目是《深入学习贯彻十八大精神继续搞好关心下一代工作》。

同志们，黄朝阳主任的报告是经过主任秘书长联席会议通过的。他提出的2014年工作意见，在经学校党委批准后将作为关工委2014年工作要点。请各个关工分委根据黄朝阳主任在报告中提出的工作意见，制定2014年工作计划，在2014年3月10日以前连同2013年工作总结报送学校关工委办公室。

同志们，我校关工委自2009年调整领导班子以后，就倡导设立关心下一代助学基金会，得到全校员工的积极响应，迄今已有49位校内员工捐款1000元以上，其中捐款万元以上的有5位，学校关工委已经先后向捐款万元以上的方永忠、肖鑫和、王永祥、杨复等4位老同志颁发了突出贡献证书，今天我们要把一份突出贡献正式颁发给陈素教授。陈素教授是学校关工委副主任兼网站建设维护工作组组长，还兼医工关工分委主任。她所带领的医工关工分委第一个向学校关心下一代助学基金会捐款并每年都组织一次集体捐款；目前全院捐款总额超过3万元，仅比一院少几百元，居于第二位；全院员工人均捐款最多。她本人2013年捐款1万元、累计捐款11720元。现在，向陈素教授颁发突出贡献证书。
有请学校关工委副主任兼扶贫帮困助学工作组组长徐鸿华首席教授颁授，请陈素教授接受证书。

按照学校关心下一代助学基金会章程，凡是捐款1000元以上，可以在付款时既要求取得正式票据又要求获得广中医关工委加印的本基金会突出贡献证书，作为行善记录的依据。这就是说，捐款1000元以上者都可以发突出贡献证书，但捐款者没有要求就不发。为什么要这样规定？无他，就是想节省一点证书的印制费用。学校关工委的工作经费很有限啊！所以，我们只能一分钱掰成两半来花：两个办公室共用一个电话号码；今天的大会会标写的是“年度工作总结大会”，为什么不具体写明“2013年工作总结大会”？为了这条会标横幅明年可以再用呀！还有，“五好”关工分委奖牌，原来想印上LOGO（校徽）的，但制作商说这样每个奖牌要增加95块钱。4个牌就要将近400块钱，这可是一年经费的1%啊！于是决定省了。
下面进入颁奖环节。

第一，向学校“五好”关工分委颁奖：

有请一院关工分委吴运泉常务副主任、研院关工分委黄仰模常务副主任、医工关工分委方振聪常务副主任、经管关工分委郝宏伟主任领奖；

请学校关工委黄朝阳主任颁奖；

请合影留念。
第二，向学校关工委先进工作者（老同志）颁奖：

有请吴运泉、罗日永、曹荣英、杨培鑫、邝幸华、张湘同志领奖；
请学校关工委张俊荣副主任颁奖；

请合影留念。
第三，向学校关工委先进工作者（在职同志）颁奖：

分两批。

第一批，有请郝宏伟、罗向晗、方振聪、胡志波、曹红珍、王果、刘文红、马欢洪领奖；

请学校关工委杜同仿副主任颁奖；

请合影留念。

第二批，有请余欢平、赵丽、符崖、林蓉、陈其煌、杨麟、钟小文、谭雅倩同志领奖；
请学校关工委梁广基副主任颁奖；

请合影留念。
颁奖完毕。让我们用热烈的掌声向所有获奖的单位和个人表示衷心的祝贺！

同志们，大家是否发现，获奖的在职同志比老同志多？是的。2013年评出学校关工委先进工作者28名，在职同志18名，老同志10名，在职同志人数相当于老同志的近两倍。在这一点上，也体现了学校关工委“关心下一代”的理念。学校关工委的老同志，积极开展关心下一代工作，不辞劳苦，努力奉献，但他们不图名、不图利，每到年终评先，总是谦让；特别是常务班子中的老同志，更是明确在学校关工委组织的评先活动中不予列入。对于这些老同志的高风亮节，我们表示十分崇敬！
各位领导，老师们，同志们，省教育厅关工委一直非常关心和支持我校关工委工作，对于我校关心下一代工作的重要活动，省教育厅关工委领导总是有请必到。最近，省教育厅关工委进行换届，新一届的省教育厅关工委对我校关心下一代工作一如既往地关心和支持，特派周增恒常务副主任前来出席这次大会。现在，让我们用热烈掌声欢迎周增恒常务副主任讲话！

非常感谢周增恒常务副主任！我们一定要遵照省教育厅关工委领导的重要指示，进一步搞好我校的关心下一代工作！让我们再次用热烈的掌声感谢周增恒常务副主任！

关心下一代工作，党政重视是关键，这是一条在全国具有普遍性的经验。我们学校党委对关工委工作的重视和支持，从党委分管关工委工作、以前的孙晓生副书记、现在的潘华峰副校长身上充分体现了出来。大会最后，请学校潘华峰副校长讲话。

谢谢潘华峰副校长！

老师们，同志们，元旦刚过，春节将至。大会结束以后，我们邀请领导和老师在学校学生食堂二楼杏林餐厅聚餐，算是一次贺元旦、迎新春的活动吧。请大家散会后马上移步。
凡是尚未领取慰问金的老师请在离开之前找工作人员领取。钱不多！对于在座的老同志来说，不要说是劳动的报酬，就连老同志在活动中的经济付出都补偿不了。比如，我从口述校史学生记者采写体会中了解到：曹荣英奶奶在约定采访的那天一早就上肉菜市场采办招待同学们的食物，同学们一到家就喝上她自己调制的酸奶，中午又吃上她亲自包的饺子。3个学生记者，又是酸奶的，又是饺子的，区区两百块钱怎能补偿得了呀！
每人慰问金200元，每位先进工作者奖金200元，每个“五好”关工分委集体奖金1000元，说出来很寒酸是吧？但对于学校关工委来说，这已经是倾学校给的每年工作补贴之所有啊！所以希望大家理解：不成敬意，但是心意。
现在我宣布：广州中医药大学2013年关心下一代工作总结大会圆满结束！
（注：学校关工网站刊发时间：2014年1月13日）
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