【青春遐思】

圆梦路上的温暖

（经管黄爱云，2014年11月5日）
作为一个受助的大学生，我深知自己的任务责任更重大；作为我们村目前唯一一个考上大学的人，我明白自己所承载的期望和寄托。
我们家祖祖辈辈都是农民，没人上过大学甚至初中。为了我上学，爸爸妈妈没日没夜的劳作。但是，他们都是社会最底层的农民，没什么文化，没什么背景，不能找份待遇好点的工作。他们外出做着农民工，住的都是工地，木板围着的生活不便的甚至挡不住一点风雨的破烂房子。 

一个受助的入党积极分子，我深深感受到国家的壮大慢慢的富有，为人民的点点付出。我为自己感到幸运，我没有放弃任何一个走出大山的机会，没有气馁，我要改变自己的命运以及家人未来的生活水平。
一路走来，充满泪，充满汗水，最可怕的都不是这些，是家里的困难压得我们都难以喘过气，怕没钱交学费，怕梦就这样破碎。幸亏，大一的时候我就已经申请了贫困生补助，并且贷到了第一笔学费，我终于可以安心地走入梦寐以求的大学殿堂了。
以前的老师都说，大学就是天堂，大学就是改变命运的天窗。可惜，我并不是一直都那么争气。大一，我走入了一段很长的迷茫期，越来越迷茫，越来越迷失自己。最后的考试成绩并不是很理想。就这样我与大学的第一笔奖学金错过，我们宿舍有两个同学都获得了综合二等奖学金。顿时，我好气我自己，为什么别人能做到我却成了现在的模样。后悔，责怪，一阵一阵涌上心头。我无法原谅自己的不珍惜，我无法面对周围关心照顾我的人，我害怕自己就这样把生活毁掉。我想，爸爸妈妈应该比我更害怕，害怕我的机会没了，更害怕他们半辈子的心血，一辈子的期望就这样像泡沫被风吹散去。我暗暗地狠下决心，想起高中老师的那句“再也不能这样过，再也不能这样活”的话。那些迷茫，那些不愉快，都将被时间消磨殆尽。现在开始为下学期打气。
很快假期就没了，来到学校，我没有忘记那些暗下的决心。一开始，我慢慢学会爱上图书馆，慢慢学会不再多想其他的杂乱事物。学习之余，我依然进行着部门的工作，我有幸被赏识留到了大一参加的团委宣传部。有6个干事被招到部门，我跟其他两个同学一起留任带领他们。除此之外，我就是两条路线，教室、图书馆、饭堂、宿舍。我疯狂迷恋上励志的的书籍，看了一本又一本，甚至看了一遍又一遍。内心比以前充实很多，不再觉得自己一无所用，不再那么埋怨自己。我有信心，我更不断鼓励自己，一定能在期末考取一个理想的成绩。
很快，期末就要来临了，或许是每天都充实忙碌着，时间才会不经意溜得那么快。紧张的备考和面考，几天煎熬终于结束，我的成绩还是个未知数，但是心里少了一份担忧，最起码有信心我是进步的。果然皇天不负有心人，最终成绩虽然没有惊人，但是也算进步不小了。如果下学期能继续这样发挥，奖学金应该没问题。我就这样期盼着，也在努力着。    
第二学期开始了，我有着充分的计划，这个学期决不能比上学期慢节奏。我写了入党申请书而且成功成为一名入党积极分子，更让我意外的是，我居然担任我们班这一期的小组长。小组长是一个似大非大，似小非小的职务。决定入党就已经做好将来成为一名合格的好党员的准备，即使再大的考验。小组长应该就是考验的开始，我积极地联系辅导老师，抓紧时间带领同学们完成任务，更加处理好大家的时间。很多时候，自己选择多做一点，学会奉献学会帮助是我的第一任务。党员的宗旨不就是为人民服务吗！虽然我还没有正式成为一名党员，但我时时刻刻以党员的要求规范自己。不管最后能不能成为党员，那些精神已经融入我的骨髓，我的灵魂。现在就真的比上学期更忙碌了。不能丝毫懈怠地学习，不敢落下的成为入党积极分子的考验，还有不可松懈和推卸责任的部门任务、职责。就这样，每天都是快乐而又充满动力的。    
学期末，班上开始班委换届了，我不想自己有停下来的时候，我又参加了班委选举。大三可能就把机会让给部门的优秀小朋友了，部门的工作都要结束了。所以班委就是我大三继续锻炼自我、自我成长的机会。很开心能有大家的支持，我成功的选上了组织委员。大三有着大学最后一次出游，毕业游是每个大学生伤感而又期待的出游。我想尽我所能，为大家组织策划一次终生难忘的毕业游，这是我参选组织委员的初衷。两年来，我没为班集体做过什么，现在我有这个机会我不想再错过。现在已是暑期末，充满目标和挑战的大三就要正式起航了，我也在等一个结果，那就是我能不能实现自己学业的梦想，拿到人生的第一笔奖学金，那不是意味着钱，而是一份荣誉，一份证明自己的标签。    
上帝对每个人都是公平的，我们每个人都应该相信自己充满成功的机会，关键是我们能否抓住。社会也总是美好充满爱的，不是几次火车站事件，几次暴力事件就能摧毁的。不要以小评大，不要悲观地看待世界。其实每个人的梦都很美，每个人的梦也都有一条路可以到达。比如我，大山的穷孩子，还是圆了大学梦，还是可以改变自己的命运。我的机会就是被我这样狠狠抓住的，不放弃能上学的任何机会。
（注：学校关工网站刊发时间：2014年11月10日）
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