【走访前辈】

老党员马定科老师访谈录
（经管夏芬，2012年12月14日）
一、访谈时间：
2012年12月13日 上午10:00。
二、访谈地点：
大学城校区经管楼302会谈室。
三、访谈对象

马定科老师，39年党龄的老党员，现任广州中医药大学关心下一代工作委员会常务副主任主任、学校党委特邀党建组织员。并担任中国中医药报社广东记者站站长，研究员，社会医学与卫生事业管理专业硕士研究生导师；曾任广州中医药大学校长助理兼大学城校区建设办公室主任，并担任公共事业管理专业本科必修课程《文秘与写作》主讲教师。
四、谈话实录
学生：马老师，谢谢您能够接受我们的采访，昨天和您预约时间，您说今天有事要去番禺，那我们直接进入主题。
老师：那我们就自然点，你们问，我答。
学生：我们党支部学习小组希望通过与老党员面对面交流，促进我们对党的了解，提高我们的思想觉悟，同时也希望通过这种方式来加强我们的党性修养。我们总觉得您那个年代的党员身
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上有着朴实与吃苦耐劳的品质，我们对于老党员的经历充满好奇，您能够与我们谈谈您的入党历程吗？您那个时候入党的要求和我们现在相比有特殊之处吗？
老师：对于入党要求最不同的就是那个时候“以阶级斗争为纲”，所以对党员的政治要求特别严格。我是1968年高中毕业的，那个时候大学停止招生，我没有上大学直接回到自己的家乡到大队里参加一些工作和事务，所以在那个时候就接触到了大队党支部一些领导和党员，就在他们的影响下申请入党。在整个工作中，我的表现还是不错的，得到党组织领导的认可，但却一直未能入党，原因就是政治审查不合格。那个时候入党讲“根正苗红”，在农村最好是出身贫下中农。我的家庭成分是贫农，没问题呀，却“政审”不合格。你们听起来可能有点天方夜谭，原来是因为我的社会关系有点“不太正常”，我父母都在香港。那个时候，有“海外关系”（那时香港也被划在海外）是很难加入到中国共产党这个要求很纯洁的组织里面去的。对比现在，大学生加入到中国共产党不会谈到你们的家庭出身的吧？
学生：现在的话，我们在成为正式党员之前也要进行家庭背景和政治背景的考察，也会谈到家庭出身的问题。
老师：考察是会考察，但是你如实汇报就绝对一点问题都没有。这一做法也是从那个年代一直延续过来的。做法看似一样，但对待问题的态度是截然不同的。你说加入到一个组织，组织对你的来龙去脉不清楚这是不太好的，但那个时候只要在这方面出
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现一点问题你就不要想着入党了。
学生：那您后来又是怎么样才得以加入中国共产党的呢？
老师：我是1973年入的党，因为我要上大学了。那个时候叫“工农兵学员”，上大学是推荐加考试，而且以推荐为主的，有名额分配。当然1973年，也很重视考试，所以被人说成了“回潮”了嘛，不是出了个白卷英雄张铁生？有人借此做文章，开展所有“反回潮”！。那个时候对推荐上大学的人也会考察，如果按一般要求，我“政审”同样不合格，好在那年开始有了“可以教育好子女”政策，就是把一些虽然家庭出身不好但表现好的人列为“可以教育好子女”，在推荐上大学的名额中，给“可以教育好子女”一点少的可怜的名额，我很幸运，占用了其中一个。当我拿到了大学录取通知书的时候，党支部就认为大学都可以上，那入党就没有问题了。于是我也就被批准入党了。也算是“双喜临门”吧，哈哈……

学生：您那个时候大学生入党有党前培训吗？
老师：因为那个时候我一上大学，党籍也移过来了，所以就直接成为了党员，可以说是上大学同时入党，所以那个年代大学生申请入党要不要党前培训我不了解。但我想现在对大学生进行党前培训也应该是近几年的事。至于这种培训对端正一个同学的入党动机有多大的作用我还没有真正考究过，但是我还是要说这个培训是很有必要的！不过培训水平还是有待提高，要让每一个人都做到积极主动去学习而非被动、被迫。
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学生：您觉得党前培训对我们入党积极分子来说，现实意义何在？
老师：对于你要加入的这个组织你一定要所了解，而且是要有深刻的了解。通过学习和了解党史，加深对中国共产党的了解，从中看到党的不断进步，感受在中国共产党的领导下老百姓的日子越过越好，坚定对党的指导思想的信仰，拥护党的领导，这是最主要的。
学生：马老师，我了解到现在党员的组成部分中大学生的比例占到了40%以上，大学生属于知识分子，其党性觉悟应该更高，但是还是有一部分同学入党动机不纯，您怎么看这个问题？
老师：世界上并没有十全十美的事情，一个组织、一个人群，也不可能做到纯洁无暇，同样，每个人在人生的每一个阶段，也不可能都是尽善尽美的。正是因为事物有缺陷，才有完善的动力和空间，才能不断地进步。所以，我们对有些大学生入党动机不纯的现象不必大惊小怪！我的观点是允许入党动机不甚明确，但反对动机不纯，即出于私利而争取入党。对于一小部分入党动机不纯的人，我们可以通过教育引导他们转变，用身边的优秀党员去感化他们。我前两年做过一个问卷调查，不知道你们有没有做过，就是问对马列主义的态度，几个选项，相信，基本相信，半信半疑，还有不相信。作为入党积极分子，那么你回答基本相信和半信半疑那么还可以理解也情有可原，因为你还没有加入到中国共产党，所以你要来参加培训和接受教育。但是有的同学干脆
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选择不相信。这我就匪夷所思了！那我心里就嘀咕，你不相信马列主义，你申请加入中国共产党干什么呢？因为马列主义是中国共产党的指导思想，尽管指导思想发展到现在是不断地中国化了，但是它还是统帅的，中国化没有这个源头，你哪来的化呢，用什么去化呢？还是要将马列主义与中国的特色与实践来相结合来实现中国化，那么这个中国化就产生了毛泽东思想，邓小平理论，三个代表和我们现在的科学发展观。你不相信马列主义就等于不相信中国共产党的指导思想，就等于你不承认中国共产党的灵魂，那你还选择加入中国共产党干什么呢？
学生：确实是这样。不管是不是正式党员，我认为作为入党积极分子的我们也应该对马列主义坚信不疑。
老师：今天我来学院这边就是要进行一个入党前谈话，这个同学是即将要成为正式党员的，组织也将批准。那我也对这一部分人曾做过同样的调查，没有不相信马列主义的，但还是有基本相信和半信半疑的，那我要说什么呢？你即将要加入中国共产党了，到现在这种程度了，你还不坚信马列主义，那你自己就告诉自己，且慢，等我完全相信马列主义的时候再来嘛。我们说有一些同学入党动机不纯这是毫无疑问的，从对待马列主义的这种态度就可以看出。这种态度是原则问题，你选择加入中国共产党你不相信马列主义，那你就是另有他求是吧？在你通过考察期马上就要成为正式党员的时候，你半信半疑，那你的入党动机也还是不够纯洁的。所以从这块来讲，确实有一部分同学入党动机是不
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纯的。
学生：是的，现在网上有很多关于党员的负面报道，最多的就是贪污腐败和党员作风问题，其中大部分都是高层领导。我想很多可能就是因为当时的入党动机不纯造成的。现在很多同学都抱着这样一个想法，我先写入党申请书，至于入党动机纯不纯，这也是一个过程，等我们真正加入到中国共产党的那刻，我们的思想觉悟和心态各个方面就会发生改变了。那针对这些同学的这种想法，您是怎么看待的？
老师：在入党之前没有明确的纯粹的正确的入党目的，我是不赞同的，从你写申请书的那一刻起，你就要有所觉悟了。那你说我要入党，要像革命战争年代那样，我要为中国人民的解放事业抛头颅洒热血这也是不现实的东西。但是你说我加入党之后能够更好的进步这是可以的，因为有些进步是再加入党之后才得以实现的。
学生：是的，入党之后，党组织会提供更多的学习机会。
老师：那个时候我们入党倒不是说组织会给你多少学习机会，而是我们自己觉得加入到这个组织就一定会有进步。你说如果自己成为一个党员以后，工作就可以分配好一点，这个不一定，不是党员，他们工作的前景也还不错是吧。你看现在这个社会，说到当官，我们学校有两位副省级领导，一个是省人大副主任，一个是政协副主席，这个政协副主席它的民主党派组织是台盟，就是台湾民主自治同盟，在这个里面他也还是党员，但那个省人
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大常委会副主任就是因为不是中国共产党员，他是中国农工民主党，因为常委会需要有一个农工党员。当然，即便他是共产党员能不能够到这个位置我们不知道，但实际上呢，他目前这个位置就是因为不是共产党员才可以，是吧。因为我们现在是多党合作制，那多党合作制要体现这个精神，就必须要有不同民主党派参与到同一级的领导岗位上去。所以，要当官，入党是一个途径，不入党也是一个途径，那么，我们在入党的时候就不要考虑工作前途这些东西。
学生：是的，我听说您的儿子是在国外工作，那如果是党员的话，可能就会对你的这层身份很顾忌，也是不利于工作分配的。
老师：是呀，如果是在外企工作，在外企是没有党组织的，即便你在大陆加入了党组织，那你去到一个外企工作，可能今年这个国家，明年又派往另一个国家等等一些原因，流动性这么强，作为一个党员，你半年不和组织联系，没有组织生活，不交党费，那就自动脱党了。所以从目前这种形式来看，大学生就业形势比较严峻的情况下，对就业这方面的一些考虑是无可厚非的，但是别把入党和你的就业联系起来想，别想这些东西，你入党就应该是完完全全树立一种远大的理想目标。我们中国共产党最高最远大的目标就是实现共产主义，那么一定要建立一种思想，作为党组织中的一员，一定要有这种实现远大理想目标的责任意识，不要有其他的杂念，不要拿自己的党员身份来做敲门砖，作为实现你个人利益的桥梁。我们说个人目标一定要与组织目标一致，在
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不一致的情况下，就必须要调整自己的心态，个人必须服从组织。
学生：嗯，马老师，我有时候就会有留露出一种担心，每次我回到老家，我和我父母还有一些亲戚提到中国共产党的时候，他们最关心的就是关于中国共产党的负面新闻，比如哪里又有贪污哪里又有腐败这些。我很想说，现在有些新闻媒体想要提高知名度就刻意炒作，但同时也在一定程度上发挥了他们的监督作用，每次想要向他们说共产党的好，可是他们就表现出漠不关心。
老师：这个情况也有地方差异的。群众心里面对党的印象，往往受到这一个地方党员干部的表现的影响。群众最先接触到的就是党的基层组织干部，在群众心里他们就代表了党的形象。如果这个地方的党的干部的行为给人的感觉就像是旧社会的地方恶霸一样，那么，这个地方的群众对党的印象能够好吗？
学生：小时候我听我爷爷那一辈说得最多的就是毛主席，我爷爷的母亲和毛主席还是老乡，每次说到共产党就谈到毛主席，并且一直将“没有共产党就没有新中国”这句话挂在嘴边，那是发自内心的，因为我看到他们脸上洋溢着幸福的微笑。但是对比我父母这一辈，他们好像就没有那样坚定的信仰了，您是怎么看？
老师：毛泽东的确是一个了不起的人物，但应该看到我们中国在共产党的领导下就是在不断进步，我们的生活越过越好，给予人民群众的实惠也是越来越多，是吧。我是1976年参加工作，那一年毛主席逝世，我一个月30元工资，那和现在一万元的工资怎么比较呢，那时候要用自己三分之一的收入吃饭，才能解决“肚
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子”的问题，那现在你肯定不用一个月三千多元来吃饭了。所以比较来看还是现在的生活好。但是我们现在日子是好了，现在的人很多时候是能够同患难，但不能同富贵，所以现在日子好了，但只要存在不公平，心里就不舒服，人家比你过得好，而且好的是不劳而获，那现在人民群众就将这种仇恨转化成了对党的评价。
学生：是的，那个年代人民群众的主观幸福感要强，那么对党的拥护度就要高。那我们要怎样与群众沟通，怎样去树立和维护党的形象呢？
老师：我们也知道确实有一部分人像硕鼠一样在挖空和吃空国家人民的东西，要求党时刻警惕。但这就像体内的新陈代谢，为了保持和注入新的活力，我们总要将那一部分糟粕排除体外，然后不断促进自身的成长。怎样在群众面前树立党的形象？我们看新一任党中央领导集体也意识到了这个问题，力求发挥好的表率作用。现在党深刻意识到腐败问题的严重性，因为这严重影响党在人民群众心中的形象。
学生：是的，十八大中也有提到对干部的选拔要以德为先，并且要重视干部监督。我想也是针对现在党员干部贪污腐败现象严重提出来的。
老师:这种提法一直都有，也不是现在才提出来的，关键是要真正的付诸行动。我们作为普通党员对于这种现象应该有一种痛心疾首的思想感情在里面，要坚信搞腐败的人是绝对没有好下场的，我坚信一句话：善有善报，恶有恶报，不是不报，时候未
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到。你看现在不是很多人在职的时候没有被举报出来，退休后还是被揭发出来了吗？而且你看现在的网络信息这么发达，你看有好多人是被微博揭发出来的！不管怎样，群众心中都是有杆秤的，你做的事情最终都不会躲过群众雪亮的眼睛。所以要一生平安，你就好好做人，做党员你就做好党员。
学生：那现在作为党员的大学生是不是应该多点机会去和群众接触呢？
老师：我们说现在大学生还是要以学习专业知识为主。尽管说读万卷书不如行万里路，但现在这个社会你没有知识也还是寸步难行的。大学生要加强社会实践是必须的，但要有条件才行呀，只有需要加可能才是合理的。你们作为管理专业的学生，以后从事的工作岗位和你们的专业知识可能有很多不匹配，但即便是这样也还是要学好专业知识，而学好专业知识不是知识的简单堆积，是要让这些知识在你的头脑发生反应，遇到问题能够灵活运用。
学生：是的，这是丰富自己理论知识的一个过程，那结合社会实践，您认为以哪一种实践形式比较好呢？
老师：只要不是为了形式而实践就是好的。你看现在大学里很多的活动没有行政干预，没有激励措施就很难进行下去。就比如说你们学院学生给关工委网站投稿，学院不予以奖励可能就不会有这么多的学生投稿，很多成绩好的同学可能就是向着这个学分来的。这个无可厚非，关键是你参与到这个活动的过程你学到了很多东西。你推荐的文章得到认可，说明你是有心挑选的，在
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你用心挑选的过程中思想难道没有得到升华吗？现在我收到很多来稿，所以感觉时间不够用，但是我在看这些同学稿件的过程中都会有一种触动，比如我之前很多模糊的想法和概念在看了一些文章之后就很清晰了。推荐一篇文章，你为什么会选择这篇，这是一个比较和衡量的过程，这比加分来得更有实际意义。有些同学持续写稿投稿，坚持下来，是建立在一种内在激励上的，因为他们觉得做这件事情是有意义，所以是自觉地在做这些事情。做事情不要想着马上就有回报，回报的形式可能是外部补偿，但有些回报是发生在你自己身上的，别人是羡慕不来的。
学生：是的，我们做的每一件事情让自己真正感觉在进步，从心底里得到满足，这就很好了。您经常说要脚踏实地，这是不是说我们要将每一件事情都做到最好，力求完美呢？
老师：追求完美本身没有错，但不要做完美主义者。完美主义者过得很辛苦！他们不仅严格要求自己还苛刻的要求别人，使得身边的人无所适从。我就是一个完美主义者，但经历过很多事情之后，我发现这实际上是：累了自己，又苦了别人。所以在自己努力的情况下能够做到最好，你就去做，但不要苦了别人，苦了别人是一种罪过。你看现在一些工作我都还是自己尽量去做好，包括关工网站的建设。现在很多同学提意见，希望打开页面就可以直接浏览到想要看的文章。对于这个提议，我想说的是现在并不是技术实现不了，而是我不想给负责挂网的老师增添太多的工作负担。现在每天要上传的内容很多，我都按Word文档的标准页
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面整理好了，对于绝大多数内容，负责挂网的老师设置一下链接就行了。如果要直接贴到网页上去，负责挂网的老师就要复制、粘贴后再进行页面整理，工作量要增加许多。我没有权利让他们累着，因为他们从事关工网站技术工作是兼职，完成一份本职工作已经很累。
学生:也就是说我们自己追求完美,但不要累着别人。我一直以为这些工作都是有学生助理的，原来一直都是您一个人在做这些事情。
老师：现在很多学生来稿没有按照规范的格式，每次来稿我都需要重新做页面，有的甚至不是用附件的形式，我还要复制黏贴。但是我没有去指责学生，他们的这种积极性很难得，是吧。当然如果说提高稿件的要求，恐怕有不少同学还不太适应。
学生：是这样的。时间也差不多了，您待会还要去番禺忙助学的事情，马老师您对我们入党积极分子有哪些要求呢？
老师：牢记我说的那几句话：脚踏实地，敢为人先，摆正位置，注重细节，换位思考。
学生:我们记住了。今天与您的交谈真是受益匪浅，我们了解到了很多，也学到了很多。马老师您还是一如既往的那么亲切，能够与您进行这样一番交谈我们感到非常荣幸！
（作者注：罗媛丽、黄上群同学全程参加访谈。）

    （注：网站刊发时间：2012年12月17日。）
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