在华工大与广中医关工交流会上的讲话

广中医党委常委、副校长、关工委副主任  潘华峰

（2014年11月13日）

华南理工大学关工委老领导、老同志：
    今天，我们两校关工委在这里举行两校关心下一代工作交流会，我受我校党委书记黄斌同志的委托，在此谨代表广州中医药大学党政领导，向莅临大会的华南理工大学关工委全体同志表示热烈的欢迎！向默默耕耘、无私奉献在关心下一代工作岗位上的两校各位老领导、老同志致以崇高的敬意！
广州中医药大学前身广州中医学院，是1956年在党中央和周恩来总理的亲切关怀下成立的全国首批4所高等中医药院校之一，原直属卫生部、国家中医药管理局。学校1978年获准招收研究生，是首批招收研究生的中医院校之一，也是全国首批获得博士、硕士学位授予权的高校之一；1995年更名为广州中医药大学；1998年设立中医学博士后科研流动站；2000年由中央和地方共建、以广东省管理为主；2002年和2008年先后两次接受教育部本科教学工作水平评估结果均为优秀。

我校现为广东省和国家中医药管理局共建的“211工程”建设高校，学校主体进驻广州大学城；我校中医学被认定为国家重点一级学科，成为全国中医药行业仅有的两所一级学科国家重点学科高校之一；我校邓铁涛、禤国维教授被国家人力资源和社会保障部、卫生部、国家中医药管理局授予首届和第二届“国医大师”称号。

在2010年的全国博士后评估中，我校中医学在全国整体水平排名第一，在全国整体排名第二，再次获得全国唯一优秀中医学博士后科研流动站，并成为全国唯一连续两次获得中医学优秀博士后科研流动站的院校。2012年，我校接受教育部中医学专业试点认证，最终被认定中医学办学标准全部达标，并在多个方面达到“发展”标准,在已认证的多所中医药院校中表现出色。
目前，我校拥有大学城校区和三元里校区两个校区，设有15个二级学院，10个研究所（中心、院），形成了一校两区的办学模式。学校开设本科专业18个，横跨医学、理学、工学、管理学、经济学、文学、教育学7个学科门类；拥有硕士学位授权一级学科6个、硕士点46个，博士学位授权一级学科3个、博士点19个，博士后科研流动站3个。我校已经形成了以中医药学为主体、多学科协调发展的办学格局，建立了从学士到硕士、博士、博士后最完整的高层次中医药人才培养体系。现有全日制在校生接近2万人；博士研究生876名，硕士研究生2734名；成教学生超过1.6万人；在校境外全日制学生1018名。
半个多世纪以来，我校一直坚持以中医药学术传承创新为己任，积淀了深厚的学术底蕴和优良的办学传统，综合实力和办学水平位居全国中医药高校前列，已经成为建设广东中医药强省的排头兵。
我校早在上世纪九十年代就成立了关心下一代工作委员会，全面启动了有组织有规模的关心下一代工作。近几年，学校党委高度重视关工委的工作，调整了学校关心下一代工作委员会组成人员，成立了以学校原党委书记黄朝阳同志为主任、原校长助理马定科同志为常务副主任的新一届学校关工委，确定将关工委秘书处挂靠离退休工作处，副秘书长单位分别为学校学生处和团委，关工委委员中有党委办公室、组织部、工会、教务处、研究生部、保卫处负责人，由此为学校关工委各项工作的顺利开展奠定了扎实的基础。
在省教育系统关工委的热情指导下，全校各有关单位（部门）积极支持配合，我们学校关工委在黄朝阳同志的直接领导下，常务副主任马定科同志务实高效、不畏辛劳、恪尽职守、扎实工作，经过校、院两级关工委老干部、老专家、老教师的共同努力，近几年我校关工委工作成绩显著，逐步形成了帮困助学、关工网站、口述历史、参与党建、青蓝工程、科普教育等六大工作品牌，社会主义核心价值观教育深入持久地开展并取得较大成效。
当前，学校按照中央和省委的统一部署，正在进行全面深化改革，全面推进高水平中医药大学建设，这为我校做好关心下一代工作提供了良好的机遇，也对这项工作提出了更高的要求。因此，学校关工委在开展面向学生的各项活动中，有目的地针对性很强地把开展社会主义核心价值观教育贯穿始终，使各项活动成为开展社会主义核心价值观教育的平台与载体，取得明显的效果。
诚挚希望通过今天的交流会，华南理工大学关工委负责同志对我校工作多提宝贵意见和建议，一如既往地支持我校的改革与发展，支持我校关工委的各项工作。
最后，祝全省教育系统关心下一代事业蓬勃发展、蒸蒸日上！祝贵我两校关心下一代工作更上一个台阶！

衷心祝愿在座的各位老领导、老前辈老有所为、健康快乐！祝同志们工作顺利、万事如意！
谢谢大家！
（注：学校关工网站刊发时间：2014年11月20日）
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