部分高校领导谈学习贯彻教育部党组意见

（教育部关工委，二○○九年九月七日）
    编者按：教育部关工委8月6日在京举行学习贯彻部党组20号文件做好新时期关工委工作座谈会，教育部关工委主任田淑兰主持会议并讲话。教育部关工委相关负责人，北京、山西、江苏、湖南、四川等省、市教育工委相关负责人，北京大学、北京交通大学党委相关负责人及基层关工委代表出席座谈会并发言。现将北京大学、北京交通大学党委相关负责人发言材料选编如下，供学习贯彻教育部党组意见时参考。

    一、北京大学党委副书记、校关工委副主任张彦

    我结合自己这几年从事关工委工作的感觉，谈几点看法。

首先，我认为这个文件的出台必将极大地促进全国高校关心下一代工作委员会及委员会工作的进一步开展。几年前，当我从事关工委工作时，一直有一个盼望，希望能够找到关于高校关工委工作的一份规范性文件。因为，我们的思维是文件里面讲精神，文件里面讲宗旨，文件里面讲原则，文件里面讲措施和办法。但是那个时候，没有人能够提供这样的文件，所以更多的是从工作部署、领导讲话以及专家的文章里面去找。我们得出来的结论，应该说跟今天教育部党组文件的主要精神是一致的。这也说明，这个文件是这么多年来，在广大关工委老同志的共同努力下，经
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过实践探索而形成的一个文件。这个文件的重大意义就在于，它对推动高校关工委工作的发展，将会起到里程碑的作用，会使得一大批刚刚从事这项工作的同志感觉到有章可循、有本可宗、有法可依，这对高等学校加强党的建设、安排学校工作，都会给予政策支持和文件保障。所以，文件的出台意义十分重大。

第二，我在北京大学一直负责大学生思想政治教育工作，应该说2004年中央16号文件颁布的这5年以来，在加强大学生思想政治教育方面取得了可喜的成绩。我们各个方面都为这项伟大的事业做出了贡献，其中也包括我们关工委的工作。在16号文件的贯彻落实当中，教育部以及相关部门出台了一系列补充和配套文件，关工委组织建设意见的出台，可以成为教育部系列文件的一个重要组成部分，它就使得如何开展关工委工作，使关心下一代工作委员会在加强大学生思想政治教育当中怎样发挥作用这个问题得到了解决。我在北大组织这项工作的时候，也有这样的考虑，就是关工委这一块既然是它内在的、逻辑的组成部分，它怎么开展工作呢？当时缺少这个文件，现在这个文件“千呼万唤”出台了，对于我们大学生思想政治教育来讲，它来得正是时候。今年是16号文件下发5周年，马上要开展一系列的活动，我觉得这个文件来得的确很及时。
第三，作为北大关工委副主任，读了这个文件以后，使得我们在思想认识上更加清楚了关工委的作用、性质和工作方针，也提高了我们对于做好关工委工作重要性的认识。刚才也有同志讲
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到，文件从三个角度来谈，虽然简洁，但是非常关键，非常到位。另外，对于在党委如何开展关心下一代工作、指导和支持关工委工作方面，文件给予了明确说明。这就使得我们在下一步的工作当中，能够恰当地安排好各项工作，推动学校关心下一代工作的科学发展。现在，正是高校学习贯彻科学发展观的关键阶段，对我们学校党委而言，能够使我们安排得更加科学。在实际工作当中，我们也将更加尊重老同志，更加重视老同志的作用，更加主动地听取老同志的意见，更加科学地安排工作。我有一个体会，以前有一个词叫“寓教于乐”，那是从学生的角度，让他们在活动当中感受到教育。对于老教师、老同志、老干部而言，还应该是“寓乐于教”，让老同志在教育青年的过程当中体会到培养人才的快乐，体会到自身的价值，把自身的经验、智慧、热情在教育人的过程当中转化出来，并从中感受到快乐。
    最后，文件的出台使身处在关心下一代一线的工作人员进一步体会到新一届关工委领导在组织实施关心下一代工作方面的大的模式。我认为，有了一个文件管长远，有每年的工作要点和工作会议管当前，再有不时的调查研究和经验推广管特色，整个关心下一代工作必将不断向前发展，并且呈现出新的局面。

    二、北京交通大学党委副书记、校关工委副主任高艳

很高兴能参加今天的座谈会。前面各位领导的发言都讲得非常好。我作为学校关工委的副主任，也分管大学生的思想政治工作，有深刻的体会。今年是16号文件出台5周年，回顾5年来关
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工委的工作，确实取得了非常好的成绩。今天，又以党组的名义下发这个文件来加强教育系统关工委的工作，也体现了教育部党组对这项工作的重视。

    首先，任何一项工作都会随着环境的变化，其工作内容、性质和特点随之发生相应的变化，这个文件对于我们在新时期如何来加强关工委的工作提出了很好的指导性意见，也是当前落实科学发展观的重要体现。

    第二,这个文件对高校党委提出了明确要求，作为高校党委一定要把这个文件贯彻好、落实好，要充分认识关工委在大学生思想政治教育中的作用。在加强和改进大学生思想政治教育工作会议上，胡锦涛同志提出“四个如何”，其中一个就是“如何形成全社会来关心大学生思想政治教育的有效合力”。从学校的角度来讲，对学生有引导、有服务、有管理；从关工委的角度来讲，它也是在校内形成大学生思想政治教育合力的有效补充。文件对高校党委的要求非常明确，下一步我们要把这个文件学习好、贯彻好。

第三，从分管学校这项工作的角度出发，文件的出台对于我们的工作具有重要的指导意义。以往我们认为，关工委这项工作这么多年了，但光在重要性上喊，究竟应该如何在制度方面得以保证，有的时候说得不是很清楚。部党组20号文件对于指导和推进高校关工委的工作具有非常好的指导意义，是我们从制度上对关工委工作给予落实的重要保障。
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第四，这个文件对于关工委工作的性质、任务、方针，以及建立长效机制的工作体系都提出了明确的要求。对学校党委而言，一定要从机构、队伍、机制等各个方面把这个文件贯彻好、落实好。

    （本文由广州中医药大学关工委办公室根据教育部关工委网站所载资料整理，标题下成文日期是整理完成时间；整理执笔：林羽，审定：马定科。）
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