【心灵探索】

所以二十岁左右的我们到底在焦虑什么？

（一院侯璇推荐，2016年5月13日）
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推荐理由：这个世界并没有那么广大，相反它是由你的感知能力所定义，我们三岁时吃到的那块糖与三十岁时买到的那块钻是一样的，它们带来的微光般绽开的喜悦是一样的，因为你的心是一样的。如今的世界，每个人都在焦虑，焦虑的不是能看到的世界有多大，而是在大大的世界里，无处安放自己的位置。炎夏不言不语吃一球冰激凌，不比环游了整个世界简单。所以专心致志与自己相处，不比拥抱整个宇宙来得轻易。担心面临无数个选择的时候，你要做的，是沉下心，选定一个，然后努力把它做到极致。

二十岁是个很特别的年纪，当我年龄十位数的那个一悄悄溜走的那一刻，另一个世界的把手轻轻被旋转了一下。不再能凭借十几岁带给来的任性又无知的特权，好像能拿一腔热血单枪匹马闯世界。面试，实习，毕业，工作，这些在十几岁看起来遥远又俗气的字眼，慢慢在生活里浮现出来，我甚至开始考虑《我可能不会爱你》里面程又青描述的那些初老症状。
焦虑，变成了这个时代的关键词。
前段时间那个“在清华大学做学渣是一种怎样的体验”问题里，得票率最高的那个答案用焦虑这个词概括了后面的无数个字。我在每个人的脸上都能看到这种状态，它是每个人身上的影子，是图书馆里那一排排低着头的身影，是忙得昏天黑地无暇顾及三餐的胃痛，是连续刷夜后苍白的面色和发青的黑眼圈，是明明前一天晚上嚎啕大哭但第二天早晨又不得不浮上嘴角的惨淡微笑，更要命的是，它是心里的一枚刺，把进入大学前豪情万丈以致膨胀到最高点的那个气球扎了个小洞，而你不知道这个气球会在什么时候完全瘪下去。
所以，在这个所谓只需要安心读书，用家里的经济支撑诗和远方的年纪，我们到底在焦虑什么？我可以把原因概括成一个词：peer pressure。我越往前走越觉得，有时候没有选择就是最好的选择。高考在中国应试教育的体制下，给千千万万的少年提供了一个密闭的空间，你只有一条路，不管乐意不乐意，艰难不艰难，你都得往前走。所以那些日子里心里秉持着越努力越幸运的想法，把嘈杂世界的声音关掉，用尽每一分钟去多做一道题，多背会一个单词。过独木桥的路上，没有时间，也不想回头看，只能闭着眼睛咬牙向前走。你知道吗，我不止一次在高中同学的笔记本上见过那句话，要有最朴素的生活和最遥远的梦想，即使明日天寒地冻，路远马亡。那个时刻的peer pressure，仅仅来自于分数，这个单一的标准把大大的世界全部简单化了。

    高考的确给了我们一个更大的世界，大到让人眼花缭乱。在猝不及防的时候，这个世界变成了一个多面体。于是你发现，原来这个世界上有太多厉害的人，他们有耀眼的成绩，丰富的公益经历，会某种乐器，在你还在背高考单词的时候就拿到了雅思或者托福的高分，他们有不错的家庭条件和令人艳羡的人际交往能力，他们真诚，善良，更要命的是，他们还好看。你所能想到的所有美好的品质，全部在一个人身上展现了。高考之后，你突然发现面前出现了无数条跑道，你不知道先要站在哪一条起跑线上，而且，前面的人已经跑出去了那么远。好像是中学考试，别人交了卷，你还在苦苦答题。生活逐渐把它不可爱的一面拿出来给你看，并且逐条否定之前它给过你的信条，你没资格拒绝，你也不能拒绝，你只能悉数全收。有一句话说：最艰难的永远是当下。我们开始焦虑，焦虑每一场即将到来的考试，焦虑身边的人又收到了新的offer，而自己信箱里还静静的躺着一封封拒信，焦虑惨淡的简历，焦虑越走越快的时间，焦虑身边的人越来越光芒万丈，而自己默默无闻，内心的自我怀疑和否定像潮水一样涌来。永远有人比你更聪明，比你更优秀，比你更努力。越努力越幸运这句话变成了一个苍白无力的句子，气若游丝地支撑着那一个个黑夜。焦虑的不是能看到的世界有多大，而是在大大的世界里，无处安放自己的位置。

    你知道吗，无限的焦虑会变成一个死循环。有人说打败ALPHA GO最简单的方法，是拔掉它的电源。其实对待焦虑也一样。一个人不可能两次跨入同一条河流。有时候我会苦笑，原来高考文综背的那些复杂的东西，竟然会真的被生活一一验证。在所有人，各种微信推送，微博鸡汤告诉你怎样做人生规划的时候，要做的，是把这些嘈杂的声音关掉。前路漫漫，瞬息万变，反正没人能陪你颠沛流离，你为什么非要去计划好前面的玉锦繁华？一直信奉着“如果有一天我们淹没在人潮里，那是因为没有努力活得丰盛，却又随波逐流，被peer pressure压得喘不过气来。”

我最喜欢陶立夏的几个句子：“你渐渐知道，这个世界并没有那么广大，相反它是由你的感知能力所定义，我们三岁时吃到的那块糖与三十岁时买到的那块钻是一样的，它们带来的微光般绽开的喜悦是一样的，因为你的心是一样的。所以，大多的答案不在外面的那个世界，而在你的内里。沉潜于你的孤独，终有广阔的那天。如今的世界，最缺的是专注。炎夏不言不语吃一球冰激凌，不比环游了整个世界简单。”所以专心致志与自己相处，不比拥抱整个宇宙来得轻易。担心面临无数个选择的时候，你要做的，是沉下心，选定一个，然后努力把它做到极致。
喜欢公益就去参加公益组织，看孩子们最明亮的眼睛，听教室里朗朗的读书声，收被稚嫩的心包裹的暖意满满的礼物。
喜欢读书就去到一排排的书架间，跟木心聊天，听博尔赫斯讲大道理，所有人都在捡满地的六便士，而你抬头看到了月亮。
喜欢电影就在一个阳光把空气烤得香脆的午后，缩在寝室，拉上窗帘，一头钻进重庆森林，数数金城武买了几罐过期的凤梨罐头。
我从来都不认可短板理论。因为人们往往会注意的，是繁花似锦里一棵不开花的树，是那个在低着头捡六便士的人群里，抬起头看月亮的人。每个人的故事都能用一句话讲完。但是我记得，某个浸透着微咸海风的晚上，有个姑娘，握着一罐啤酒，嘴角上扬着，兴奋又小心翼翼跟我讲那个中学时代喜欢的男孩子，眼睛像星星一样亮，末了总结了一句，大概第一个喜欢的人最后都不会在一起。我一直记得那个晚上，单单浩瀚宇宙里遇到的其中一个的人呐，调动了无数的语言细胞，微醺了空气，变成我记忆里一页熠熠生辉的故事。那一刻，我觉得她真好看。
大概大多数时候，我们焦虑的，是因为和大多数人走在同一条路上，挤在同一个评价体系里。为了不被落下，选择去拼命又努力地去触碰评价标准里那条最高的线。在既定好的衡量标准下，所有人都被变成一些数字，隐去了面孔，无法辨认。
世界上哪有没有故事的女同学。
但只有一个你呀。
（推荐者注：本文来自itotii网-阅读汇2016年3月20日）
（注：学校关工网站刊发时间：2016年5月19日）
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