【亲情无限】

回忆我的太奶

（经管梁雯怡，2011年10月27日)

丝丝冷风从耳边划过，不禁地打了一个喷嚏。些许寒意瞬间涌上肌肤。我下意识地打开衣柜，想要找一件比较厚一点的衣服。但是在衣柜前驻足找寻的时候，我竟然发现一件自己很少穿过，甚至是我现在已经没有放在心上的带有过往气息的针织毛衣。刹那间，我愣住了，阵阵羞愧涌上心头，然后就泣不成声。因为，那是一个已经远去的亲人留给我的祝福，而我，却从来没有珍惜过。
这件衣服是我太奶送给我的，可惜的是，她已经离世多年。其实，对于她的音容笑貌没有多大的记忆了。但是却仍然记得，她是一个非常疼爱我的人，但我就是因为她的宠爱，一次又一次的不接受她的关心，一次有一次地伤害她的心。看着手上的衣服，我努力地回想着当初的许多片段，我在努力搜寻这件衣服的由来以及究竟是什么，让我如此这般的不懂事。
努力的冥想，把我带到了小时候的场景。那是一个夏秋交际的边缘，深受宠爱的我可以和太奶一同前往上海的大伯家。那时，我没去过其他别的地方，当然是满心兴奋的，也就把温度什么的都给忽略了。但是细心地太奶可着急了，她害怕我会生病，害怕我会水土不服。于是，启程前的一天晚上，她把我从游戏机前强
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拉到房间，要我自己挑一下喜欢的保暖衣服。但是，那时还很顽皮的我，压根没有听进去，就冲着她说，“你很烦啊，里面的衣服我都不喜欢啊，你出去买的话我就穿吧，我要打游戏机啊。”本来以为这样子就可以让太奶坐下来不唠叨我的，谁知道，在我沉迷于那些小孩子游戏的时候，太奶已经悄无声息地出去了。而我，竟然享受这个游戏时间。但是，在她回来的时候，手上多了一些买给我的衣服。然而，该死的我当时却没有表示谢意，看了一眼就爬上床睡觉，幻想我的上海之旅去了。现在想想，真是想给自己一巴掌啊。在火车的途中，太奶对我的照顾是非常周到的，我就像是一个公主，她把我自己的父母对我缺失的爱与关怀都足量或者超量地补回来了。至少在今天看来是的。可是，我当时的表现，大家应该可以想象，还是非常的抵触的，那时候看来，大人就是麻烦，老人更是如此。一路上，太奶是非常辛苦的。而我，却不懂得体谅。
好不容易，我们来到了上海。我在这个繁华的世界里面追逐嬉戏，让太奶在后面紧紧看护。天一凉，她就立马把新买的衣服让我穿上。但是贪玩的我不会每次都停下脚步的。太奶就只有追着我的脚步跑啊。小时候还觉得，那样很好玩呢。长大以后想想，对于一个老人家来说，追着一个不懂事的小孩子，那是多么不容易的一件事啊？如今真是羞愧不如啊。
从上海回家不久，太奶就的身体就越来越差了。不过，那时候的我已经上学了，也开始懂事了，知道要好好对待老人家了。
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每天小学一放学就往家里跑，书包不放下就趴在太奶的床上和她说话，因为那时候的我知道这是最疼我的人啊，甚至可以说，我害怕失去。但是因为种种原因，太奶还是离我们而去了。
还记得，她走的那一天，也是像今天一样的天气。外面是迷蒙的，空气里面，夹杂着一些寒意。我像往常一样以最快的速度来到太奶的家。那时候，正是晚餐时间，所以照常没有人在场。还是和平时一样，我学着大人，帮太奶弄了一下被子，然后和太奶说我今天在学校发生的事情。但是和往常不一样的是，平时会努力回答我的太奶，这一次却没有任何回应。我有点怕了，因为我不知道这样会预示着什么。我竭力握着太奶的手，把她那紧闭的眼睛打开，但是太奶还是没有任何反应。我好像意识到了一些东西，我发疯似得往家里跑，一边跑一边大声哭。当大家以为我在学校被人欺负的时候，我在努力解释，但是，却一个字都说不出来。我推开大人的手，往太奶的房子跑去，后面紧跟着很疼我的爷爷。在太奶的床边，我停住了，放肆地任眼泪流淌。那一刻，爷爷明白了我的意思，瞬间，他跪下了，我就上去抱着爷爷大哭。之后的很长一段时间，我几乎每天晚上做梦，梦到我和太奶在一起的场景。时间真的过得很快，现在的我，不会像以前一样总是想起太奶对我的好了，但是，还是会不时地缅怀她，我最爱的太奶。
随着时间的流逝，我也渐渐长大了，背上了我的行李，我离开了家乡，到外面求学去了。临走之前爸妈帮我收拾东西的时候，
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翻出了这一件衣服。没有犹豫，我当时就把它塞进行李箱里面。我想，带着太奶的爱，没有人会欺负我的，我会过得很好的，太奶在天上看护着我呢。
然而，进入了大学，就被各种忙碌占据了我大部分的时间与生活。我根本没有时间去向任何人抱怨任何事情。在无情的忙碌面前，无情的我似乎非常不孝地把太奶遗落在心里的另外一个角落了。此刻，真的是无地自存了，我愧对那爱我疼我的远方亲人啊。一边敲打着键盘，一边回忆着过去的种种，任泪水从脸庞滑过。我不想去擦拭，我不想再去掩埋这一种久违的情感，我想，自己是时候释放一下了，就向太奶再撒一次娇吧。如果有来世的话，我还是想要做你的曾孙女，我会好好照顾你，好好爱你，为你买软绵绵的宽敞的床、为你买大大的好吃的蛋糕，为你买无烟灶，让你不会再在做饭的时候被烟呛到。
看着外面黑黑的带有重重寒意的天色，我知道此刻已经是深夜了，太奶应该也已经准备入眠了，我的心情也已经平复了许多。细心地把衣服折叠好，放进我最喜欢的最显眼的礼盒里面，小心翼翼的珍藏着，因为，那是永远也换不来的关爱与纪念啊。太奶，曾孙女我想你了。你在天国过得还好吗？天气转冷了，要注意身体啊，多穿一些衣服，不要着凉。等我下次回家的时候，一定会去你的坟前看看你，和你说说话，把之前多年的清明节的因为在外学习而没有回去祭拜你的时间都给补回来，把以前都想对你说的话也补回来，把爱的空缺都给补上。
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太奶，爱与思念没有时空的界限，嫡孙女永远爱你。
——后记：我不经意间发现了被自己平时忽略了却又极为重要的纪念品。这对自己的触动是很大的，因为生活节奏的紧张，因为生活中的这样或者那样的因素，我们似乎已经没有时间停下脚步去思考生活以及想念那些爱我们的亲人与朋友。而这，在我看来，是不对的。生命在于传承，在于感恩。如果我们在忙碌的、或者灯红酒绿的生活面前没有了自己，那么，我们还怎么会幸福呢？朋友们，暂时卸下自己的包袱吧，想想你们许久没有想起或者联系的亲人与朋友，勇敢地拿起电话，告诉他们我们的牵挂吧。如果可以的话，记得常回家看看。
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