培育和践行核心价值观
促进女大学生健康成长

广东女子职业技术学院关工委

    培育和践行社会主义核心价值观，是推进中国特色社会主义伟大事业、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略任务。青年学生是实现这一目标的生力军，离不开正确的价值引领和有力的精神支撑。我院关工委自2010年5月成立以来，在上级关工委的指导下和院党委的正确领导下，紧紧围绕立德树人的根本任务，配合学院育人主渠道，以培育和践行社会主义核心价值观为主线，开展以深厚的历史文化和广泛的社会现实为基础的主题教育活动，收到良好的效果，有效地促进女大学生健康成长。主要做法如下：
    一、围绕核心价值观，精心设计教育主题
    我院关工委从德育入手，以理想信念教育为核心、以基本道德规范为基础，不仅注重传授知识、培养能力，也将社会主义核心价值体系融入到学生思想政治教育之中。近年来，根据不同形势任务的要求、上级关工委的指导意见和学院的中心工作和德育需求，设计相应的核心价值体系主题教育，通过各类主题教育活动，引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观和荣辱观。
    2013年，根据党的十八大习近平总书记所提出的“实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大梦想”——“中国梦”，结合“新时期广东精神”的提出，关工委设计了“学习和践行广东精神”，把社会主义核心价值观和广东精神有机的融合在一起，旨在培育大学生自觉学习和践行社会主义核心价值，探讨弘扬广东精神的现实意义。
    2014年，为深化社会主义核心价值观主题教育，关工委设立了《广东精神与高职女大学生成长关系研究》课题，并在全院学生中进行问卷调查，根据调查结果，设计了两个教育主题：一是 “‘四自’凝风骨，女院育英才”的活动，将核心价值观、广东精神和女校精神有机融合；二是围绕“爱国、敬业、诚信、友善”内容，结合本院女大学生的思想实际、设计了“中国梦——我的职业梦想”主题教育活动，在学生中倡导和树立崇高的职业理想，引导广大学生为实现国家富强、民族复兴、人民幸福的伟大“中国梦”而发奋学习、不懈奋斗（活动跨年度）。
    2015年，除继续开展“中国梦——我的职业梦想”第二阶段活动外，主要围绕纪念抗日战争胜利70周年，设计了“重温历史、勿忘国耻、振兴中华”为主题的爱国主义教育活动，其中包括参观黄埔军校、英德老区，进行党性教育、访抗战老战士、开展红歌比赛等。
    二、通过多样化形式，激发学生参与热情
    主题教育活动是一种对学生进行思想道德教育的重要形式,目的在于促进学生的道德发展。要达此目的，需借助形式多样且情景化了的载体，激发学生的参与热情，才能有效引导学生在认知冲突和思想对话中进行道德交往,激发道德反应,获得道德体验,促进道德发展。因此，在教育活动中，我们通过学生自学、重点辅导，辩论演讲、征文比赛、文艺表演、对话交流、参观访问、社会实践、写心得体会、总结表彰等多种形式，将抽象的道德理论情景化，大大激发了学生参与活动的热情。
    “学习和践行广东精神”活动中，关工委通过“广东精神大家谈”、“学广东精神，做‘四自’女生演讲比赛”，请专家辅导、开辟《“广东精神”大家谈》网上专栏、老师点评等，获得学生喜爱。关工委老师与学生们就热点问题在网上展开热议，引起共鸣，老同志们还纷纷使用了微信，与同学们建立好友关系，了解学生们的思想动态，及时给予相应的指导。活动在网上共发文30多篇，跟帖3000多人次。参赛选手围绕“厚于德、诚于信、敏于行”的广东精神，结合日常生活和社会热点问题进行演绎，充分表达她们对广东精神的理解，展示了良好的演讲技巧，声情并茂的演讲赢得了300多名与会者的掌声。
    在“‘四自’凝风骨，女校育英才”的活动中，关工委邀请了原执信女中老校友来校联欢。联欢中老校友们用她们的亲身经历，给我院学子讲述了女性成才的心路历程，我院关工委代表也介绍了女院的办学特色和成功经验，两所女校各具特色而又同心同理的办学方针与经验，体现了两代女校学子自强不息的精神，为学子们献上了一次真实、生动的自尊、自信、自立、自强的精神大餐。活动中学生小记者进行现场采访活动，与嘉宾进行现场互动、对话交流，还穿插文艺表演，使学子们在生动、幽默、风趣、愉悦中传承了女校精神和正确的价值观念。
    在“中国梦——我的职业梦想”主题教育活动中，我们设计了两个环节：征文比赛和文艺展演。活动通过专题讲座、党团活动、社团活动、主题班会、优秀文章评选、获奖征文选登、文艺表演、往届毕业生“追梦”的亲身经历、老师点评、总结表彰等形式，激发学生的参与热情。活动共征集到263篇参赛作品，36篇征文作品获奖；文艺展演共有师生代表200多人参与，七个团队参演。丰富多彩的节目同台比拼，生动体现了新一代大学生“筑梦·追梦·圆梦”的理想，优美的舞蹈、精彩的小品、动人的演唱，整场演出精彩纷呈、高潮迭起，彰显出新一代的蓬勃朝气与青春活力，使学生在赏心悦目中树立崇高的职业理想，增强对中华民族伟大复兴的信心，将个人成长与祖国发展紧密结合。
    在纪念抗日战争胜利70周年教育活动中，我们组织青年师生参观黄埔军校旧址纪念馆、辛亥革命纪念馆，赴英德革命老区参观了党史展览，慰问访谈抗战英雄何秀英等，进行重温历史、勿忘国耻、振兴中华的爱国主义教育和民族精神教育。通过参观学习，使青年师生进一步了解抗战时期、辛亥革命中那些为革命浴血奋战、流血牺牲的先烈们可歌可泣的故事，感受到老一辈革命者勇敢无畏的英雄气慨和面对困难乐观向上的宽广胸襟以及对党忠贞坚定的信念，体会到了先辈们不畏艰苦、不怕牺牲的革命精神，决心铭记历史、珍爱和平、发奋学习、立志报国，为中国梦的实现贡献自己的力量。
    三、借力主渠道唱戏，有效形成教育合力
    高校德育工作是一个系统工程，关工委开展的主题教育活动仅仅是整个学生德育工作中的有机组成部分，它不能游离于学校育人主渠道，自立门户自编自演。只有融入主渠道，与学校思想政治教育的各职能部门、各院系密切配合，才能有效形成教育合力，使教育活动在目的上统一要求，时空上密切衔接，人力上相互支持，优势上形成互补，同声同气，步调一致，发挥教育的整体效应。
    几年来，我院关工委坚持“围绕中心、配合补充、因地制宜、量力而为、立足基层、注重实效”的工作方针，密切配合育人主渠道开展主题教育活动，充分发挥在职党政领导的主导作用和关工委员的主体作用，坚持“该借台唱戏的就借台唱戏、该搭台唱戏的就搭台唱戏，该同台唱戏的就同台唱戏”的原则，不断提高主题教育活动的实效性。如《学“广东精神”，做“四自”女生》教育活动，是由关工委发起，联合经贸系党总支举办的；《中国梦—我的职业梦想》教育活动，是由关工委发起，联合院团委及思想政治理论教学部主办，各系党总支协办；《“四自”凝风骨，女院育英才》的教育活动，是由关工委牵头，院团委、经贸系、设计系党总支联合举办的；《重温历史、勿忘国耻、振兴中华》的系列教育活动——参观黄埔军校、英德访抗日老战士、红歌比赛等，是关工委与组织处、院团委联手进行的。
由于工作的“双向融通”，初步构建了一个“以在职党政领导的主导,以关工委为主体，以系部为平台、以班级为基础”的德育工作网络，形成了具有女院关工委特色的德育运行机制，取得了较明显的成效。
（注：本文原载教育部关工委官网-广东-特色工作-经验荟萃2016年6月3日；学校关工网站转载时间：2016年7月1日）
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