【精品推荐】

二十多岁，怎么去度过生存期？

（一院吴钰仪推荐，2017年1月12日）

推荐理由：很多人会在二十多岁迷茫，也会羡慕他人的成就。这篇文章由几个人的经历拼成，不发鸡汤，只接地气地举例并且说明道理。大多数的成功，是在一点一点学习、不怕苦、一路坚持中收获。表面的光鲜背后，往往是无悔的付出。
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刚来北京时，父亲告诉我：二十多岁穷，是理所当然的事情，毕竟你没钱没势，好在你还年轻，能吃苦，这是你最大的资本。
这句话一开始我没有理解，后来随着长大，我慢慢的理解了：二十多岁最大的资本就是年轻，因为年轻，你可以吃得了常人不能吃的苦，因为年轻，你可以扛得住一天只睡几个小时的煎熬，因为年轻，你可以有未来和希望。
因为一无所有，所以可以义无反顾；因为一无所有，所以你可以不怕失去。
我身边第一个二十多岁就经济独立的人叫小苏，他是个外地来北京打拼的男生，大学毕业，去了一家外企，月薪也就四千，他不痛不痒的在这所城市过着，吃的不算好，住的也很一般，他和我们一样，在人群中，不会被认出来。
直到有一天，单位需要一个人出差，去南非的一个小国。
长时间国外国内飞，条件艰苦，缺水易病，好在工资高。
他二话不说，几天后，收拾行囊出发了。临走前，他告诉我，单位几乎没人愿意去，大家都有老婆孩子的，谁愿意受这苦。
我问，那你为什么去啊？
他说，我这一无所有的，又这么年轻，我怕什么苦啊。
后来，他在南非呆了两年，回来后黑了不少，我们笑他入乡随俗，连肤色都变了。
他笑的有点苦，后来告诉我们，到南非的第一个月就染上了疟疾，发高烧，顶着高烧去送材料，生怕自己死在异国他乡；后来又在大使馆的门口遭到了抢劫，钱包里的钱都被抢走了。
他说那话的时候在笑，我们知道，因为都过去了，后面的日子，能好很多，那笑，是安心的。
因为那段经历，他在单位升职很快，在南非存的钱，也让他迅速度过了生存期，现在他的日子容易了多，变成了公司的骨干成员，一个月的工资少说也有一万多。
有时候我见到他，还会想起他走的那句话：我那么年轻，怕什么苦啊。
后来我又遇到几个从一无所有开始打拼，却在20多岁解决了生存期的人，他们有一个共性：能吃苦，而且学习能力强。
我的另一个朋友小芳现在是一家公司的总监，二十多岁，解决了生存期，我认识她许多年，她给我最大的感触，就是她的学习能力强。
大学毕业后，她在一家公司做销售，父母让她回家，说卖东西是一个女孩子该干的吗？她忿忿不平，当年拿了销售部第一名的成绩，所以有人认为她是天才，只有她自己知道，在家里看了多少本书，请教过多少牛人。
后来她跳槽又去了这家公司，她的成长速度很快，两年，就干到了总监。
从那时起，她的父母再也没有催她回家。
我一开始以为她聪明，后来她给我讲了一件事，我就再也不这么认为了。
她说：做营销时有一次去见一个大客户，那人刚从飞机下来，时间紧迫，他说只有一路的时间跟我见面，她就去机场接他，帮他叫车，在路上的时候他同意买她的产品，她问他为什么。
他说，因为你感动我了。
我才明白，这世界上没有毫无理由的横空出世，所有看起来光鲜亮丽的外表后，谁知道背后求了多少人，吃了多少苦。
所有体面站起来的人，谁知道背后跪过多少次。
不过，好在我们还年轻，年轻，就是拿来跌打和奋斗的，就是拿来逆袭的，要不然，要着青春有什么用。
我想起几年前刚当英语老师的日子，我整个人是麻木的，之所以麻木，是因为时常累到骨髓里。
只记得那段时间，排课组问我们排课要求，我不挑任何地方，不挑课程种类，只要有机会，我就死死的咬着不放手。
哪怕是一天十个小时的vip，哪怕是需要起的很早很早。要知道对一个老师来说，vip是最耗费时间和精力的。
我从未挑过课，有一次甚至从北京的北五环赶到南六环，到了教室后，已经是满脸的土，我拍拍头发，走进课堂。
后来和我一起入职的几个老师在第二年就纷纷的离职或者没有了课，而我开始和老教师搭班。
每次休息，我就趁机向他们请教，有时候偷偷的跑到他们班上偷听他们讲课，一年后，我成了骨干老师，打分一直很高，课也多了起来，我成了我们那一批第一个来到北京很快解决了生存期的人。
后来我的同事跟我聊天，说：你那时上课就像个疯子一样，没命的上，我们都以为你缺钱缺疯了。
我说，主要那段时间什么也不会，年纪轻轻的什么也没有，就只剩能吃苦了。不过要是没有那段时间疯狂的上，现在嘴皮子也不会这么溜啊。
的确，那段吃苦的日子，是我能给青春最好的礼物，因为年轻，因为吃的了苦，所以才有了不一样的自己。
所以，二十多岁到底怎么度过生存期？

答案是你要学会不怕苦，更要学会不停的学习。
当然你也可以认为这是鸡汤，的确，对于没有经历过的人来说，什么都是鸡汤。
许多人总觉得自己不怕吃苦，喜欢吃苦，其实不是，我们每个人都怕吃苦，而且都不愿意吃苦，吃苦不可怕，重要的是在吃苦的过程中反思学习，现在的苦，是为了以后不那么苦。
这个世界，留给年轻人的机会本身就不多，你不能指望刚进一家公司，就享受着月薪上万，却什么也不做的待遇，就算有这样的机会，也不一定落在你的头上。
大多数的体面，都是通过狭小的地道，一点点的爬出来的。那些路本身没有光，坚持往前走，看到洞口的刹那，总能看到。
我们终会明白，为了看到光，一切都是值得的。

（推荐者注：本文来自新浪博客-阅读手册的博客2017年1月9日，作者：李尚龙）

（注：学校关工网站刊发时间：2017年2月24日）
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