【影视欣赏】

对人性的思考

——《上帝也疯狂》电影观后感
（针推梁其杰，2011年12月21日）

《上帝也疯狂》，一听到到这电影名字时，还以为是讲述一个疯狂的上帝，怒笑狂吼的，捉弄着愚蠢的人类。我怀着好奇的心，在欢笑声中看完了《上帝也疯狂》。虽然由始至终上帝都没有出现过，但是这部电影却带给了我对人性的深深思考。特别是电影最后嘎然而止，多么的意味深长。
《上帝也疯狂》拍得非常天然、唯美、快乐。片子开头上有些黯淡的彩色画面。80年代的片子像一部我们平常看的科教片。炎热美好的非洲风景，动物们在阳光、干草、河流边奔跑，跳跃。那么悠闲的世界，和谐无处不在。然后镜头转到繁忙的现代文明。城市飞快地奔跑，人们彼此忙碌。
影片讲述了生活在非洲卡拉哈里沙漠的布希族人，他们是原始社会的生活方式，与现代文明隔绝，彷佛是世外桃源。然而从一架飞机上扔下一个可乐瓶，布希族人发现这个可乐瓶有非常多的用处，可以擀蛇皮、捣树根、敲打东西，每一天都能发现可乐瓶的新用处，喻示人们第一次有了不愿意与人分享的感觉，甚至大打出手。基于是想把这个“不祥之物”扔到世界的尽头，归还给上帝。途中遇到了史蒂和凯特的爱情故事，袭击副总统府的布
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哈一伙。最后史蒂在基的帮忙下，成功地制服了布哈一伙。
心里最柔和的地方彻底被基的真诚和善良感动着。我们本来就拥有最美丽纯洁的心灵，是我们丢失了它。我们选择了我们的舒适生活，尽可能的攫取我们需要的，所以放弃了纯真的和美好的。我们选择了把自己围困在锁和墙内，守着我们的财产，细数，顺便锁上了我们的心。所以我们放弃了自由和自然的空气。我们选择了谈吐优雅，举止大方。但是同时我们给自己带上了沉重的社会枷锁。那些天高地阔，肆意享受阳光和感情的日子被我们疯狂地丢弃了。 
 原始部族中人的纯朴、善良，人与人之间其乐融融，这是一种近乎理想的世外桃源的田园牧歌式的生活。但我们也看到影片中凯因与外界的人无法沟通，带来了诸多的“麻烦”。这里面有个问题同样要思考，在现代社会中“他们”该如何既保持自身的优良传统，又能融入到日新月异的世界中？一方面，不可否认，文明的步伐需要继续向前迈进；另一方面，现代文明不能成为埋葬人类自身的锐利武器，所以在人类越来越文明化的同时，更要保持人类的本性。

 这部电影保证你能从头到尾都能笑出来，它在情节的设置上符合喜剧作为一种艺术的样式。当然笑过之后，这里还有更深层次的意思。这里的人物没有绝对的恶的，甚至连布哈袭击总统府因为喜剧的处理，完全没有暴力的味道。布哈让学生唱歌，还答应凯特把每天走二十里改为十里，布哈的队伍中有两个超级爱玩
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牌的。他们没有人流血，仅仅是被史蒂的麻醉枪麻醉了，好像是“睡着了一样”。看到凯被人类射击的时候，心理非常的痛恨。基纯朴、善良，可是以可乐瓶为代表的现代文明冲击了他们的生活，于是布希族人开始有了“嫉妒”、“怨恨”，这何尝不是人类自私的起源呢，现代文明不断地冲击着古老文明，而现代人则有着自私、虚伪。导演从根本上是赞扬人类的真善美的，而对现代文明则有着谴责。

 现代究竟是文明了，还是落后了，变野蛮了？人之初，性本善。但现在我们又能有几人可以看到对方真心而善良的微笑呢？又有几个人可以以真面目去相待，坦诚相对呢？现代人可以为了利益牺牲一切，包括人的生命。而相反，土著人就不会见死不救。突然想到前不久轰动一时的小悦悦事件，想到泰国军人枪杀中国船员事件，想到一切令人心寒的事件。放眼中国，放眼世界，现代人文明了吗？执法严格了吗？为什么还有这么多的人提着脑袋去钻法律的空子呢？为什么还有这么的人为了经济的利益而不顾自己的生命危险了呢？为什么为了利益可以连自己的人格、良心、美德都放弃了。中国，究竟还要出现多少个三鹿奶粉的事件呢?
突然发觉，上帝是不公平的，因为他把人们生存的环境设计得如此不一样。布希族人生活在一个交通滞后，经济和文化严重落后的世界里。布希族人的生活与外界的车水马龙，灯红酒绿相比，他们确实是过得很艰苦，上帝确实是很不公平。然而,上帝又是公平的。布希族人没有优越的生活，却有一颗正直善良的心。
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他们正直友爱，乐于助人，团结一致，他们有着最真诚的面孔。而现代人富有，只是心灵上很贫瘠。现代人为了满足自己的欲望，要去追求更大的利益，这使他们的人格变得更加的丑陋了。
    （注：网站刊发日期：2011年12月31日）
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