在全国关工委工作会议上的小结
（2014年12月24日）

杨志海

同志们：
这次会议圆满地完成了各项议程，今天就要结束了。会上，刘峰岩同志传达了中央领导同志对关心下一代工作的重要批示，听取了顾秀莲主任代表中国关工委所作的《紧跟时代步伐锐意创新发展》的工作报告，与会各位同志联系实际，认真学习领会了中央领导同志的批示，对顾秀莲主任所作的报告进行了热烈讨论。同志们普遍反映这次会议开的早、开的好，很受启发，受益很大，鼓舞人心，催人奋进。同志们说，中央领导同志的批示，高度肯定了各级关工委组织、关心下一代事业，高度赞扬了广大“五老”的工作，对今后的工作提出了明确的要求和希望，进一步提高了认识，明确了方向，增强了信心，增加了动力。 
同志们一致认为，顾主任的报告非常好，这个报告是以党的十八大和十八届三中、四中全会和习近平总书记系列重要讲话精神为指导，在广泛听取多方面意见的基础上形成的。报告有这样几个特点，一是起点高，报告通篇贯穿了党的十八大和十八届三中、四中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神。二是写得实，报告总结了过去一年各级关工委所做的九项工作，虽然没点各地的名字，但可以说是件件有出处，事事有着落。在分组讨论时，有的同志说，虽然没有点我们的名，但报告中有我们做的大量具体工作。报告完全符合实际，落地有声。三是想得远，报告不仅总结了今年的工作，安排了明年的工作，更重要的是还想到了今后几年的工作。报告中顾主任提出要总结好八个方面的问题，重点研究好五个方面问题，都是着眼未来，着眼关心下一代事业长远发展的，对我们做好今后工作具有很强的指导意义。同志们认为，认真学习贯彻中央领导同志重要批示和顾主任的报告，一定能使关心下一代工作紧跟时代步伐，锐意创新发展，再上一个新台阶。 
关于明年的工作，顾主任的报告讲的很全面、很具体，要求十分明确。我根据会议讨论的情况和一些需要再次强调的问题，讲几点意见，供大家参考。 
一、要认真学习贯彻落实习近平总书记关于加强青少年教育工作的讲话和中央领导同志批示 

要认真学习领会习近平总书记的系列重要讲话，更要贯彻落实习总书记关于青少年教育工作的讲话，这些讲话贴近我们的工作，对关心下一代工作极具指导意义。最近，习近平总书记在北京大学、北京市海淀区民族小学、北京师范大学、全国离退休干部先进集体和先进个人表彰大会都作了重要讲话，这些讲话不仅为我们指明了工作方向，而且给我们提出了要求。13位中央领导同志在中国关工委工作报告上的重要批示，充分体现了党中央、国务院对各级关工委组织和关心下一代事业的高度重视、高度关怀、高度支持。认真贯彻落实习近平总书记重要讲话和中央领导同志重要批示是我们做好明年工作的强大思想武器、根本动力和基本保证。 
要认真学习领会好习近平总书记重要讲话和中央领导同志重要批示精神，首先是抓好各级关工委班子的学习。要将学习中央领导同志重要批示精神与贯彻顾主任工作报告精神结合起来。顾主任的工作报告就是通篇贯彻中央领导同志的重要批示精神的报告，认真贯彻工作报告就是贯彻落实中央领导同志的重要批示。要将学习中央领导同志的批示和顾主任的报告同总结今年的工作安排结合起来，同调查研究做好明年的工作结合起来。会后，各地关工委要将顾主任的报告和本部门2015年工作安排和部署，向当地党委、政府主要领导、分管领导进行汇报，力争得到更多地关怀和支持。 
二、要继续做好基层工作，深入开展“创五好”活动 
做好基层工作是我们的出发点和落脚点，始终是我们的工作重点，抓基层始终在路上。从工作实际来看，三年基层工作年虽然取得很大成绩，但也存在一些不足，我们的工作重点没有变，基层这个薄弱环节也没有变。顾主任在报告中提出了2015年的五项工作任务，这五项工作能否落实好，关键在于基层工作抓得如何。抓好了基层工作，就带动了整个关工委工作， 就能很好地落实明年的各项工作任务。 
抓基层，要深入开展创建五好基层关工委活动，并以此为抓手把基层工作抓扎实，要从两个方面下功夫。一是要抓组织。什么事都要靠组织来抓，都要靠人来做。没有建立组织的地方，要尽快建立；组织不健全的地方，要尽快健全起来；组织较为健全的地方，要进一步完善体制机制，形成常态化。二是要抓活动。活动不仅是关工委组织的生命所在，而且也只有通过活动才能出成效、出品牌，党和政府才了解我们，人民群众才信任我们，多年的实践证明，哪里的活动搞的好，哪里的关心下一代工作就做的好。这次各地给我们推荐的234个品牌，就是各项活动的成果和延续，也是各级关工委辛勤工作的体现。今后，希望继续抓好创建品牌工作，让老品牌继续放光的同时抓出更多的新品牌。县区级关工委是抓基层工作的关键层级，要把主要精力放在抓基层上，以此带动全面工作。县区级以上关工委要统筹安排，督促检查，总结经验，推广典型，促进基层工作的全面发展。顾主任在工作报告中提出，要在明年开展一次基层工作检查，希望各地关工委认真做出安排。此次检查的目的，一是要了解情况，有针对性的开展工作。二是要总结经验，推广典型，带动全面工作。三是要发现问题，解决问题，促进工作发展，使基层工作能够常态化、制度化。 
三、要切实做好中国关工委成立25周年的总结表彰工作 
明年是中国关工委成立二十五周年，按照惯例每五年要召开一次总结表彰大会，搞好总结表彰既有现实意义，又有长远意义，希望各地关工委能高度重视，积极参与。 
一是要总结五年来的基本情况和基本经验。五年来，各级关工委和广大五老在党委、政府的领导下，付出辛勤劳动，创造了辉煌的业绩，积累了丰富的经验，形成了一批实践成果、理论成果、制度成果。我们要认真总结回顾五年来的工作，形成基本经验。顾主任在报告中提出要从八个方面总结工作，希望大家认真思考，深入研究，选出一批好的典型在大会上发言，总结出一些对关工委事业长远发展带有规律性的基本经验。总结工作能否搞好，提炼经验是关键，请各地多下功夫。 
二是要认真研究今后五年的工作设想。要做好这项工作，必须要吃透“两头”，一方面是要认真学习把握中央领导、各级党政领导需要我们做什么，另一方面是要了解广大青少年要求我们做什么。只有这样，才能开展好今后的工作。明年中国关工委将研究制定五年工作规划，对今后工作提出一个基本思路，这离不开各级关工委的支持。顾主任在报告中提出了五个值得我们重点思考的问题，要围绕这些问题开展调查研究、精心策划，力争制定出一个令大家都满意的五年工作规划。 
三是要抓好表彰。这次我们仍然参照过去的做法，表彰奖项大体设置为：对长期重视并支持关心下一代工作，积极为开展关心下一代工作创造条件的在职省、部级党政领导同志，授予荣誉奖；对曾担任过关工委主要领导职务多年、德高望重，在关心下一代工作中作出杰出贡献的老同志，授予功勋奖；对从事关心下一代工作五年以上，并作出重要贡献的省、部级关工委的主要负责同志，授予突出贡献奖；对社会影响好，群众认可度高的关工委组织，特别是基层组织，授予先进集体奖；对热爱并积极投身关心下一代工作，具有强烈的事业心，工作业绩突出的同志，授予先进个人奖。评奖的具体条件、方法，会在今后的有关文件中具体说明。这次表彰会还准备和中央文明办联合召开，奖项设置是否合理、是否需要增加、具体名额数量请各地关工委认真考虑，并在明年召开的全国关工委办公室主任会议上提出意见建议。 
同志们，关心下一代就是关心党和国家事业的美好明天。国家和民族的希望在青少年，做好关心下一代工作功德无量。党中央、国务院长期以来高度重视关心下一代工作，今年10月15日，习近平总书记在致全军先进干休所先进离退休干部先进老干部工作者的贺信中说，“希望广大军队离退休干部向先进学习，永葆革命本色，在弘扬我党我军光荣传统和优良作风、支持国家和军队建设改革、关心教育下一代等方面继续发挥作用，为实现中国梦强军梦作出新的贡献。”这个希望是对军队离退休老同志的希望，也是对我们全体老同志的希望。刘云山同志11月26日在全国离退休干部先进集体和先进个人表彰大会讲话时明确指出，“特别要鼓励广大老同志积极参与关心下一代工作，向青少年讲历史讲传统、传思想传精神，帮助青少年扣好人生的‘第一粒扣子’、树立正确的世界观人生观价值观。”中央领导希望、鼓励广大老同志从事关心下一代工作，对广大老同志寄予厚望，我们一定要努力做好工作，不辜负党中央、国务院对我们的厚望。 
同志们，新年就要到了，我代表中国关工委提前向从事关心下一代事业的广大“五老”和关工委的同志们致以节日的问候。同时，再次向为我们这次会议成功召开做出积极贡献，提供热情服务的云南省委、省政府、省关工委及有关部门的领导和同志们表示衷心的感谢！ 
谢谢大家! 
（注：本文原载中国关工委网站-工作材料-文件2015年1月12日；学校关工网站刊发时间：2015年1月15日）
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