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习近平重塑“狮子”形象

（一院唐文艺推荐，2014
年9月22日）

推荐理由：拿破仑说过，中国是一头沉睡的狮子，当这头睡狮醒来时，世界都会为之发抖。而习近平是一只和平的，可亲的，文明的狮子。以习近平为首的领导人正带领着中国人民开启一段中国梦。
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中国元首习近平日前在法国巴黎强烈“发声”：中国这头狮子已经醒了！而且重新“塑造”了中国这头巨狮的形象：“拿破仑说过，中国是一头沉睡的狮子，当这头睡狮醒来时，世界都会为之发抖。中国这头狮子已经醒了，但这是一只和平的、可亲的、文明的狮子。”
习近平此语透漏出2个深层含义：一是中国的崛起是必然的、不可阻挡的；二是中国的崛起是和平、友好、文明并充满善意的，是会融入全球化趋势下国际社会文明大家庭的。
习近平上述言论来自他27日在中法建交50周年内纪念活动中的演讲。他的演讲有以下几个特征：
1.晒思想文化。中法都有悠久的历史文化和思想大家，都为人类文明的进步作出了贡献。
习近平指出：“中国和法国都是有着独特文明的古老国度。以黄河长江和卢瓦尔－罗讷水系为母亲河的两个伟大民族，都曾经长期引领各自所在地区的文明发展进程。老子、孔子、墨子、孟子、庄子等中国诸子百家学说至今仍然具有世界性的文化意义，声名远扬的法国思想家们为全人类提供了宝贵精神财富。”
“法国的历史、哲学、文学、艺术深深吸引着我。读法国近现代史特别是法国大革命史的书籍，让我丰富了对人类社会政治演进规律的思考。读孟德斯鸠、伏尔泰、卢梭、狄德罗、圣西门、傅立叶、萨特等人的著作，让我加深了对思想进步对人类社会进步作用的认识。读蒙田、拉封丹、莫里哀、司汤达、巴尔扎克、雨果、大仲马、乔治•桑、福楼拜、小仲马、莫泊桑、罗曼•罗兰等人的著作，让我增加了对人类生活中悲欢离合的感触。冉阿让、卡西莫多、羊脂球等艺术形象至今仍栩栩如生地存在于我的脑海之中。欣赏米勒、马奈、德加、塞尚、莫奈、罗丹等人的艺术作品，以及赵无极中西合璧的画作，让我提升了自己的艺术鉴赏能力。还有，读凡尔纳的科幻小说，让我的头脑充满了无尽的想象。当然，法国的歌剧、芭蕾舞、建筑、体育、美食、时尚、电影等在中国也有广泛的吸引力。了解法兰西文化，使我能够更好认识中华文化，更好领略人类文明的博大精深、丰富多彩。”
2.晒领袖友谊。近代历史上，中法两国政治领袖人物，为两国的友谊奠定了基础，值得后人珍重。为此，习近平指出：
“中国共产党老一代领导人中很多是在法国负笈求学的，周恩来、邓小平、蔡和森、陈毅、聂荣臻等人就是他们中的佼佼者。50年前，在东西方冷战正酣的大背景下，毛泽东主席和戴高乐将军以超凡的战略眼光，毅然作出中法全面建交的历史性决策，在中法之间同时也在中国同西方世界之间打开了相互认知和交往的大门。从此，中法关系成为世界大国关系中的一对特殊关系，始终走在中国同西方主要发达国家关系前列。” 
3.晒梦想。中国共产党自执政以来，辛辛苦苦折腾了五十多年，走了不少弯路，付出了极大的代价，作为唯一执政党，在“五十而知天命”的时候，开始大彻大悟，将全力以赴实现中国民族的伟大复兴之梦想，这即是今天的“中国梦”。
而进入新世纪后，整个欧洲发展越来越陷入困局，中欧互补合作的机会越来越大，在这一背景下，法国作为欧洲的核心国家之一，近年来在中国的崛起中获得的受益也越来越多。比如，法国的葡萄酒在中国市场一直独占鳌头，所以，法国的“复兴梦”与“中国梦”有内在的必然联系。正如习近平所言：“有梦想，有机会，有奋斗，一切美好的东西都能创造出来。当前，中国人民正在为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。奥朗德总统也提出了法国梦。去年奥朗德总统访华时还向我建议，在两国人民实现各自梦想的基础上，努力实现‘中法梦’。‘万物并育而不相害，道并行而不相悖。’中国梦是法国的机遇，法国梦也是中国的机遇。开创紧密持久的中法全面战略伙伴关系新时代，是我们唯一正确的选择，也是我这次访法期间，同奥朗德总统达成的最重要战略共识。我真诚希望，中法两国和两国人民在实现中国梦和法国梦的过程中相互理解、相互帮助，共同实现“中法梦”。

（推荐者注：本文来自新浪专栏-意见领袖2014年3月28日，作者：江濡山；原文后注：本文作者介绍：香港环球经济电讯社首席经济学家、哈佛大学肯尼迪政府学院访问学者、高级研究员，政府及财团大型投资项目顾问，产业项目风险及可行性评估专家。）
（注：学校关工网站刊发时间：2014年9月29日）
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