【阅读心得】

在困境中依然要保持乐观和坚强

——《安妮日记》读后感

（经管学院吴伟聪，2012年11月3日）

安妮，一个十六岁的少女，最大的愿望是做一名记者或者是作家。希特勒发动的一场战争，使犹太人成千上万地被迫害，作为犹太人的安妮与家人在小屋中藏匿了数年后也被纳粹捕抓，尔后在纳粹集中营被害身亡，留下《安妮日记》和无限的遗憾。

《安妮日记》是安妮以自己的视角记述二战期间自己藏匿在密室里生存的点点滴滴，它告诉我们的，是一个成长期的少女如何面对战争、种族迫害、自我成长和少女的心事等问题。尽管安妮的日记中充斥着恐惧、不安、奴役与饥寒交迫等情绪，但她依然有着真挚的情感与卑微的希望，希望能够重获自由。少女写作时的孤独与秘密，现在已经传遍了全世界，无数人为之落泪，无数人为之叹息。

书中的安妮·弗兰克是一个有主见、有自己的信仰的女孩，她因为失去自由而感到很烦恼，但是她又只能在“秘密小屋”里一天天地写着日记诉说自己的烦恼，一天天地听着自己的同胞被残害的消息，自己却无能为力。此外安妮还感到她的父母不那么喜欢她而喜欢她的姐姐，这让她感到十分伤心。而安妮的父母却觉得安妮有点叛逆。我觉得造成这样子的局面是因为安妮和她的
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父母缺少必要的沟通， 这样弄得双方都不开心，尤其不开心的是渴望被疼爱的安妮。
在“秘密小屋”里生活的人相处得不是很好，因为本来相处不多的两个家庭被强行扯在一起，他们当中有些人自私，有些人有自己的生活习惯。这样自然会有很多矛盾。对于安妮，她用公正和怜悯之心去看待这些人，但她却因为她那些活泼聪明的行为而成了这些人批评的对象，他们说安妮太吵了，无法安静下来，又说安妮孤傲，对安妮很挑剔，但是只有安妮知道她自己是正确的。
一方面安妮清晰而不造作地分析她自己及其一起居住的人的本性，另一方面在此迫人的氛围中她快速成长，用心体会着在她周围日渐深沉的孤单气氛，她也意识到一点虚伪或迎合能使自己的生活变得更轻松一些，但她没有那么做，而是用学会超脱来解救自己。尽管她年少，但她绝不会向自己的生命妥协，她有生命的勇气，她有她的信仰，她有心中的爱情，她知道自己想要做什么。还不到十五岁，她便写道：“我感觉到我是个女人，一个具有道德的力量和勇气的女人。”
关于安妮的恋爱问题，我们更能看出安妮是个纯真、敏感而明彻的女孩。她小时曾经喜欢彼得，但最后她被彼得抛弃了，在小屋里她与皮特日久生情，初见时她认为他是个乏味又愚蠢的家伙，一年半后他们俩走到了一起。他们都是孤单的，没有任何的匆忙和急促，她学会了向他倾诉，她记录下他对她的每一句赞美，
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并因此而喜悦，她记录下当他们像两个一直在玩耍的孩子般相互纠缠时的感想，然而即使和他在一起她心里的清晰也没有离开过她，安妮仍然觉得皮特软弱，无礼，缺乏心智。
安妮拥有出色的观察力，即使当她把目光投向她自己的时候她也能客观地评价自己，她没有虚荣、忸怩的姿态，她了解自己的聪明和幼稚，还是一个少不更事的小姑娘，对自己毫无把握，所以对抗来自长辈们的压力的最简单的办法就是装傻，可在背后，她还是她自己，继续探寻深藏内心的真切感受，她还面对着巨大的考验——父母的不理解和其他人的百般挑剔，面对这一切，安妮还是谦虚而又坚强地、一如既往地走下去。

喜欢《安妮日记》，它让我懂得了生活的珍贵和意义，它也让我懂得了在困境中依然要保持乐观和坚强，在生活中，面对众多的困难、误会，我们也要像安妮那样，谦虚而又坚强地走下去！
就在安妮被捕之前四个月的时候，她写道：“我想活下去，即使在我死后。”安妮希望她的日记能被公布，能警醒人们:不要再发生战争自相残杀了! 对于我们，能在纳粹的魔爪下捡到安妮的这本日记是多么的幸运啊，如果没有安妮的日记，我们也许不曾知道世界上还有这么一个天性活泼，欢快而自由的孩子，透过一扇阁楼的窗户她看到蓝色的天空，光秃秃的树，一只海鸥令人目眩的翻飞，凭此她就能遐想着极乐的那一刻，她拒绝绝望，一次又一次深信着自由终究会来到她的身边。
请不要再发生战争，战争使无辜的人们平白逝去，每个人都
—3—
是一个小世界，他们有他们自己的喜怒哀乐，他们有自己的亲人、朋友、敌人，可就是因为战争，使得他们共同面对一个敌人——死亡，死亡使得人们无法再延续他们生命里的故事。不要再让希特勒式的好战分子再次登上历史舞台了，让安妮们能快乐持续地生存下去，发展她们自己的人生故事吧！
    （注：网站刊发时间：2012年12月3日。）
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