
【如正式应用，须自行核定】

张俊荣教授的口述校史

学生记者  梁  杏  陈雅倩

一、采访时间

2011年5月12日。
二、采访地点

广州中医药大学三元里校区健康活动中心小会议室。
三、人物简介

张俊荣，男，广东潮州人，1943年出生。教授，主任医师，硕士研究生导师。1969年7月毕业于广州中医学院后留校任教。行政上历任中药教研室副主任、本校教务处副处长、中药系副主任、系党总支副书记、中药研究所副所长、学校工会主席、学校退休党总支书记等职务。在教学、科研、医疗和行政管理中取得显著成绩，曾被评为深受学生欢迎的好老师；参与编写出版《中医方药学》，获卫生部全国医药卫生科技大会二等奖，参与科研课题《重要基础理论及其发展规律的研究》获校级科研成果二等奖；先后荣获学校优秀共产党员荣誉称号、省高教自学考试委员会自考工作荣誉证书、省卫生厅省、中医药管理局、省人事厅授予优秀中医药、中西医结合工作者荣誉称号、中国教育工会广东省委员会授予优秀工会工作者称号、省总工会授予省优秀工会工作者称号、中华全国总工会授予全国优秀工会工作者称号。编著颇丰，
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任主编的著作有《岭南中草药撮要》、《实用临床草药》、《家用解毒药物》、《药材选购须知》等；任副主编的著作有《中华临床中药学》、《实用中药学》等；参加编写的其他著作还有《中医方药学》、《方剂学》、《中药方剂学》、《中药方剂的药理与临床研究进展》、中医药学高级丛书《中药学》等多部；先后参加中南五省中医学院教材《中药学》和全国高等医药院校教材第四、六、七版《中药学》的编写，其中第七版教材为副主编。公开发表的论文有《海芋对酵母发热大鼠下丘脑和血浆中环核苷酸（cAMP）浓度的影响》、《海芋不同提取部位对大鼠酵母性发热的抑制作用及对下丘脑中PGE含量的影响》、《中药引经药的作用探讨》、《火炭母与赤地利辩异》、《石菖蒲与九节菖蒲考》等20余篇。
四、采访记录
记：张教授，您好！我们是广州中医药大学口述校史的学生记者，感谢您在百忙之中抽空出来接受我们的采访。据我们所知，您是在我们学校读大学的，请问是什么原因促使您考取我们学校？
述：在读高中时我比较擅长的是语言方面的学习，英语成绩很好，也深得老师器重，所以本来打算学习语言类专业的，但是我的家人认为读语言类不好，如果学得不好会造成“见到唐人讲番话，见到番人没话说”（即外语学得不精无法与外国人交流）的情况，认为读医是铁饭碗，正是当时社会上流传的“听诊器胸前挂，走遍天下都不怕”。而那个时候社会上也有崇尚医生的风气，
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读医出来找工作比较容易，所以我就顺从了家人意见读医，高考完被我们学校录取了，就这样我走上了学医的道路。
记：教授您是1963～1969在我们学校就读的，请问当时学校的环境如何？
述：我们学校是在1956年建校的，在1963年我进来读书时候学校才建立不久，各方面的条件还不完善。教学设备方面：当时学校只有两栋大楼，一栋是教学、办公楼，一栋是图书馆。教学、办公楼是供我们学生上课和行政人员办公、老师备课及做实验用的，而图书馆也兼有实验楼的功能。课室的设备也很简陋，当时还没有投影仪，连讲课用的扩音器也经常坏，而老师讲课只有用粉笔和辅助挂图。那时的粉笔不像现在的无尘粉笔，上完课老师的头发都沾满粉笔灰，白花花的。上实验课时，多数是老师示范、学生围观或只展示图片和模型，不像现在的学生可以动手做实验。师资方面：当时的老师大多都是从社会上聘请来的老中医，他们大多没有授课经验，而且有些老中医不会讲普通话，上课也用广州话来讲，会听广州话的同学就听得津津有味，而像我这样不会听广州话的学生就听得很吃力，都要靠自己课后看书自学才能懂。我也是半年多后慢慢学会听广州话才适应过来的。生活住宿方面：当时在校学生才1000人左右，有几栋学生宿舍，比较简陋和拥挤。但是那个时候家庭比较困难的学生上大学，学费、住宿费、伙食费都全免，只需要书本费和日常生活用品费，特别困难的学生每月还有1～3元的生活补助。当时有同学笑称“上大
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学有干饭吃”（当时许多农村家庭一日三餐都是吃稀粥的）。当时国家急需有文化的建设人才，所以教育的投入相对比较大，就是用这种优惠政策来激励大家考大学的。
记：教授从您在我们学校读书到现在，我们学校的校风有什么变化？
述：校风与社会环境有关。文革前，学生主要学习专业，读书非常认真，背书、看医药古籍的多，每天一大早在校园的各个角落，或晚上熄灯后（当时晚上学生宿舍是统一熄灯的）在校道的路灯下，都可以看到在背诵药性赋、药性歌诀、方歌、经络穴位歌诀及四大经典著作原文的同学，但是不大注重外语的学习。文革期间，整个社会的风气都是忽视专业的学习，知识分子被称为“臭老九”，属于批斗之列。青年学生更多的是到工厂、农村去劳动锻炼，接受工人、贫下中农的再教育。文革后，学校风气有所好转，学习氛围也比较浓厚，校园活动更加多彩了！现在学校的学习氛围更不用说了。
记：我们学校在大学城建立了一个新校区，教授您觉得这对我们学校的发展有什么影响？
述：建立大学城是当时全国的热潮，而那个时候广东省也要振兴教育，扩大招生，所以就决定在广州建立大学城。对我们学校来说，大学城校区的建立不仅解决了学校的扩招问题，而且改善了我们学校的教学、科研和学生的住宿条件。如果不是建立了大学城校区，我们不会扩招那么多学生，教学、科研用房也严重
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不足。所以说建大学城校区对我们学校的发展是起到很好的促进作用的。
记：教授您在1969年毕业后就留校任教，是什么原因促使您留校任教，而且一教就是40年之久？
述：当时我们是“文革”前入学的最后三届毕业生，统称为“老三届”，毕业时是学校统一分配工作。当时国家人才紧缺，大学生毕业之后都可以得到国家的工作分配。而我那时候是被分配留校的，留校完全是服从分配。当然留校也是有条件限制的，学校会选拔思想进步、学习成绩好、适宜教学的人留校任教，而且当时学校教师缺乏，所以说是十分需要我们这些大学毕业生的。我们这一届学生的工作分配还是算好的了，我们前一届的毕业生还需要下乡，到乡下的卫生院、卫生所接受基层锻炼，而我们这一届学生最起码也能分配到县级医院。我们那个时候的毕业生不像你们现在能自由选择职业，我们不能任由自己想去哪就去哪工作，是要服从国家分配的。学校决定我留校任教我就走上教学道路了。
记：教授您在我们学校从事教学40年之久，您觉得我们学校的教学设备、师资力量和科研条件有什么变化？
述：变化真的非常大。在教学设备方面：你们现在实行多媒体教学做的非常好，我们以前学习的载体只是课本和一些教学挂图，而你们现在上课有书本、电脑投影、幻灯片等，实行多种媒介结合来教学，这种全方位的教学方式能让你们学习到更多知识。
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师资力量方面：师资力量在不断扩充，从刚开始的100多名教师，到后来吸收了不少本校的毕业生，也招了中山大学医学院的、广东药学院的毕业生，数量也扩大到几百人。但是相对来说，因为每年学校都在扩招学生，所以师资还是略显不足。自从1962年我们学校第一届本科生毕业后，我们学校招老师都要求本科以上学历，现在就要求更高了，基本上都是硕士或以上学历了。虽然老师的素质是提高了，但是有一个弱点就是“近亲多，远亲少”，即我们的老师多数是我们本校自己培养出来的硕士、博士，外校的较少。这不利于学术方面的交流和学科的发展。科研条件方面：拿中药学院来说，1984年学校开始建立中药系，到1994年接受省高教局的实验室评估，当时我是中药系的副主任，我们那个时候超过500元的贵重仪器（当时一件单价500元以上就算是贵重仪器）总值只有11万元左右，省高教局评估专家们都觉得我们的教学、科研实验条件太差了。所以评估后，我们就写了一份详细的申请报告申请经费购买仪器设备，学校就拨了36万元下来购买。1995年的时候，我做了一个调查，发现《分析化学》这门课程的仪器分析部分主要靠“三大件”（即高效液相色谱仪，气相色谱仪，薄层扫描仪）来上实验课，但是我们学校没有这些设备，就导致《分析化学》的仪器分析根据教学大纲要求的18个实验课中有8个不能开。我将这情况写了一份详细报告反复三次上交给学校，学校了解到这种情况后在经费十分紧张的情况拨了60多万元下来购置“三大件”，满足了当时教学、科研实验的急需。现在
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由于国家加大对教学、科研的投入，我们学校在仪器设备方面的价值已经有几千万元了，所以说，教学、科研的条件的确比以前好很多了。
记：教授您从教期间曾多次参加全国高等教育中医药教材《中药学》的编写，您觉得一本好教材对教学工作有什么帮助？
述：没错，我参与过《中药学》第四版、第六版、第七版的编写。我认为书本是知识的载体，一本好的教材对学生非常重要。参加编写教材的都是有比较丰富教学经验、在该学科造诣较深的老师，善于总结该学科的精华，一本好教材对授课教师有很大的帮助，对学生则可以系统地从教材上接受前贤今人的实践经验成果，更有利于学习提高。
记：教授您1997～2005年间担任学校的工会主席，您有参与或见证我们学校的哪些重大事件？
述：在我担任工会主席前，工会主席是不能参加学校党政联席会议的。我担任工会主席时，因新来的党委书记王绵宁非常支持工会工作，他在中山医科大学当过工会主席，熟悉工会法，知道工会参政议政的重要性；由于他的提议，学校工会主席得以参加党政联席会议，拥有参政议政的权利。因此，我参与和见证我们学校的重大事件很多。譬如，在我任期内的重大事件之一就是教师的福利分房的问题。教职工能分到房改房，这是教职工福利的一部分。在1998年，我校的两栋新建教职工宿舍落成，面对的就是分房的具体工作。当时党委决定由我担任分房领导小组长。
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在这次分房时，房改福利房分房接近尾声，教职工对此十分敏感，部分教职工说，如果分房不合理，就要罢课，闹得沸沸扬扬。我一方面积极做好教职工的思想工作，使教职工了解更多分房政策，安抚好他们的情绪，让他们安心教学，一方面积极向学校领导反映一定要制定好分房方案。在此之前的几次分房，分房方案都是由总务处提出，学校领导批准执行，没有通过教代会审议。但这一次工会坚持分房方案一定要经过教代会审议通过才能执行，这得到党委的支持，使分房方案按规定反复交给教职工修改，最后由教代会审议通过。这行使了教代会的职权、维护了教代会的威信，维护了教代会代表的合法权利，也使分房方案更具科学性、权威性，最终使分房工作顺利进行，平息了一场分房风波。1999年为了解决教职工的住房困难，学校党政联席会议决定拆除三栋教职工旧住房，新建一栋高层住房。得知这一消息，教职工们非常高兴，许多教职工说，就是集资建房也要建。后来学校行政办公会议单方面决定不拆不建，理由是拆迁费过多，学校负担不起。我得知后，坚决反对。亲自率领分房领导小组的成员进行深入细致的调查，了解这三栋旧楼里的教职工住房的确实情况，情况并没有像总务部门向学校行政领导反映的那样严重，就主动找党委书记、校长反复表达教职工的意愿。最后促使这栋14层高的教职工住房得以建成，连带解决了几百户教职工的住房问题。又如学校完善了教职工代表大会制度，行使了教代会四项基本职权中最难行使的在教职工代表大会上评议校级党政领导这一项职权，加
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强了学校的民主管理和民主监督，而且坚持到现在，这在全省高校中还是走在前面的。其他如大学城校区的规划建设等等都参与过。
记：教授您担任关心下一代工作委员会副主任，想问您，学校为什么成立关工委？它的成员组成，工作内容与性质是什么？
述：学校成立关工委是为了关心下一代的健康成长！校级关工委成员主要是退休的校级领导和退休老教授，二级关工委成员主要是每个学院的领导和该院退休的老教授。关工委的工作就是协助学校党委和学校行政部门培养有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义事业合格建设者和可靠的接班人。工作重心是关心学生的思想、学习、生活。例如：扶困助学，关工委利用向社会各界筹集到的资金设立了一个奖学金基金，每年可提供30个家庭特别困难的学生每人1000元的资助，帮助他们完成学业。关工委所举办的活动都是围绕同一个宗旨：关心下一代的健康成长！
记：教授您退休后担任退休党总支书记，您对建党90周年最大的感触是什么？
述：中国共产党是伟大、光荣、正确的党。从1921年建党以来，党的组织建设从小到大，从弱到强，领导全国人民推翻压在头上的三座大山，解放全中国。没有共产党就没有新中国。新中国成立后，领导全国人民在建设具有中国特色社会主义方面，取得了辉煌的成绩。虽然在社会主义建设中，党也犯了一些错误，但是通过拨乱反正及时地改正过来。伟大的党不等于没错误，错

—9—
了就改，而且重视发展，所以说虽犯过一些错误，也无损我们党的伟大。
记：教授您觉得我们这个口述校史大赛举办有什么意义？
述：我觉得主要体现在两个方面。对我们老一辈的来说，可以回忆走过的道路，总结经验，总结什么值得传承，什么应该摈弃。对你们年轻一代，可以让你们了解学校办学一路走来的艰辛，让大家知道学校从无到有、由小到大的历程，学会珍惜现在所拥有的良好的学习、生活条件，更加奋发图强，所以我觉得这个活动非常有意义！
记：教授今年是我们母校建校55周年，您有什么话想对母校说？
述：感谢母校，感谢老一辈教师的辛勤栽培，祝母校年年新气象，越办越好！
记：最后非常感谢张教授接受我们的采访，祝您身体健康，工作顺利！

    （注：该采访组获得2011年“口述校史”活动二等奖。）
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