在中国下一代教育基金会成立大会上的讲话
（田淑兰，二○一○年十二月二十日）
尊敬的秀莲同志、贵仁同志，各位来宾、各位朋友：
　　大家好！
　　在全国贯彻落实全教会精神、全面启动国家教育体制改革试点的大背景下，中国下一代教育基金会今天正式成立。在此，我谨代表基金会理事会全体同志对莅临大会的各位领导、来宾、新闻界的朋友表示热烈的欢迎!
　　由中国关心下一代工作委员会发起，到基金会正式成立，我们得到了有关领导同志的亲切关怀，教育部、民政部的大力支持，爱心企业的慷慨捐赠和兄弟基金会热心传授的宝贵经验。借此机会，向所有关心、支持我们的各位领导、各界同仁致以崇高的敬意和衷心的感谢！
　　百年大计，教育为本。中国未来发展、中华民族伟大复兴，基础在教育，希望在下一代。胡锦涛总书记在全国教育工作会议上明确提出：教育振兴，全民有责。要充分调动全社会关心和支持教育的积极性，共同担负起培育下一代的责任。李岚清、王刚、陈至立同志的题词、贺信，顾秀莲、袁贵仁同志的致辞都对下一代教育事业和基金会发展寄予厚望，我们将认真领会，努力实践。
中国下一代教育基金会是由教育部主管的全国性公募基金会，将配合政府推动我国下一代教育事业的健康发展，为构建学
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习型社会，促进社会和谐做出贡献。
　　基金会成立后，我们将着力做好以下三个方面的工作：
　　一、准确定位，搭建公益平台。

　　教育是一个系统工程，实施素质教育，需要学校、家庭、社会形成合力，共同推进。随着学校教育的不断完善，人民群众对学前教育、校外教育和家庭教育有了更多的新期待、新需求，这不仅是政府的责任，也是全社会共同的责任。同时，随着经济、社会的不断发展，企业公民意识不断增强，越来越多的企业愿意通过一定的方式来回馈社会，担当起应尽的社会责任。
　　基于此，我们将充分发挥桥梁和纽带作用，认真遵循教育规律和青少年成长规律，按照主管部门的总体布局，把基金会定位于学前教育、校外教育、家庭教育“三个领域”，着力畅通“六种公益途径”，搭建多种公益平台。依托这些途径和平台，广纳善言，广结善缘，帮助企业践行社会责任、提升公益形象；为需要帮助的青少年提供服务和关爱，并将特别关注西部地区、农村地区、民族地区和革命老区，努力为这些地区下一代教育事业的发展筹资助力。
　　二、积极募资，规范运作管理。

基金会源于公益、成于公益。资金的募集和管理是基金会工作的重中之重，是取信于民的关键。我们将坚持“关爱育人为本，诚信服务为先，规范安全为重，持续发展为要”的理念，进一步加强与捐赠者的联系与沟通，充分理解捐赠者的公益诉求；积极
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拓展募资渠道，在传统捐赠模式的基础上，探索借助网络等媒介的传播优势，广泛募集资金；合理设计慈善活动，科学运作公益项目，努力打造公益品牌。
　　在此，我们也特别期待社会各界的关心和参与，期待更多的爱心人士共同滋润幼苗健康成长，帮助孩子们实现梦想。我们将加强制度建设，靠制度管人，按制度管钱，做到“善款善用，严格管理，高效运作，公开透明”，将您的善心转化为善举，让善举结出善果。
　　三、传递爱心，弘扬慈善文化。

　　慈善是人类共同的事业，爱心是人类共同的语言。作为社会公益组织中的新成员，我们刚刚蹒跚起步，要做的事还很多，要走的路还很长。我们会用“爱心”做好慈善事业，满怀真情关爱下一代，帮人进步，助人成功，把好事办好、实事办实；我们将“诚心”邀请德高望重、热心公益的仁人志士当好我们的“智囊团”，为基金会的发展出谋划策、牵线搭桥；我们还要“虚心”向兄弟基金会学习，并加强与新闻界朋友的沟通与合作，共同弘扬中华民族助人为乐、扶贫济困的传统美德，宣传慈善精神、传播慈善文化、鼓励慈善行为，凝聚更多有社会责任的企业、爱心人士投入到崇高的慈善事业中来，共筑和谐、美好的精神家园。
同志们，“关心下一代的教育就是关心中华民族的未来”。我们深知，一个基金会的力量是微不足道的，但我们愿与大家一道，共同汇聚爱的力量，为实现所有孩子“同在蓝天下，共同成长进
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步”的伟大理想做出积极的贡献！
谢谢大家！
（原载于教育部关工委网站；广州中医药大学关工委办公室下载整理，整理执笔林羽，审核马定科。）
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