【如正式引用，请自行核实】

陈锐深教授的口述校史

采访记者  叶晓怡  陈佳茹

一、采访时间

2009年9月25日

二、采访地点

广中医一附院住院部北楼教授办公室

三、人物简介

陈锐深，男，1945年1月出生。教授、主任医师、博士生导师，第一附属医院肿瘤科主任。享受国务院政府特殊津贴。1970年由广州中医学院毕业后留校从事中医医疗、科研、教学工作至今30余年，先后在国内外发表学术论文40多篇，主编和参编《现代中医肿瘤学》等论著8本，参加了第四届国际肺癌会议交流、国际第二届中医肿瘤学术研讨会、日本肺癌协会和多次国际肿瘤会议。其参加主持研制的《中成药鹤蟾片治疗肺癌的临床研究》课题获全国医药卫生（部级）重大科技成果乙级奖。目前正进一步开展中西医结合治疗肿瘤和防治化疗、放疗副作用的临床研究。

记者：陈教授，在1967～1969年，受文化大革命的冲击，广州中医学院处于停顿状态，没有招生。那么在这段时间里，您是如何学习，如何提高自己的？有什么人或事使您印象深刻？
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教授：我是1963年9月份入学的，63级的学生，1970年毕业后就留下来做老师，一直到现在。自我留下来以后，学校发生了很大的变化。你看三元里校区那几棵榕树，我看着它们种下来。如今那么大一颗榕树啊，原来是一点点，只有我手臂那么小，我可以碰到它的树顶，现在我两人都抱不过它了，有我五六个那么高了。树成长了，人也成才了，对不对？文化大革命时期，不用上课，其中还搞破四旧，搞串连，学生出去什么向工人、贫下中农学习，到工厂去，到农村去，还到部队里去接受教育。当时学校是没有招生的，大家响应毛主席的号召，到农村去，接受工人阶级再教育。当时我们不像你们那么幸福啊，基础打得是不够好的。但我们就还比较好啦，三年基础就学完。回去后，有老师带我们下去，给人看病，到基层医院学习，一条龙。所谓一条龙，就是老师带我们去看一个病人，怎么治疗，我们跟着他学，他们在临床上给我们上课。另外关于草药，我们下去农村基层有跟当地草医学习，爬很多山，采草药，去针灸，不花钱的。有时候看贫下中农病了，土方法搞不掂，我们就开中药，跑两三个小时到县里给他们买药，自己掏钱，然后拿回来给贫下中农用。有些人的病比较重的，我们老师也给他们抢救治疗，对他们很好的。那段时间是从实践中来学，比不上你们现在一样，没有那么幸福，没有那么系统的学习，这对医疗水平上还是有一定的影响。而比较好的是我们在思想上接受教育，有种工农感情，比较关心那些病人；还有我们认识了很多草药，学习针灸，我一共认识1000
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多种草药，因为我每到一个地方就会和当地草医一起采药，还会拿出来用。我会去问哪里产什么草药，然后去挖，看到有草药，我也会去挖来看看是什么药，看它有什么功效。有时候我会带我的学生去白云山采药，你别看白云山小小一座山，我可以半天在那里采药150种。所以你看我的处方里有很多种药，就是以前跟草医那学习来的。再有是身体锻炼。天天劳动啊，跟农民一起去插秧，犁耙田，像挑谷我能挑一百几十斤。我现爬山爬得很好，现在还经常爬山。我参加校运会很多年了，50岁以后我每次都拿金牌。去年我还参加校运会。我的体格可以吧？我现在跑17秒多一点，创造纪录是13秒9。
记者：那教授当时在学校是无敌手的咯？
教授：当时在班里面，没有人赢得了我；我们那几届都不是我的对手，我很厉害的。
记者：教授，当时您在学校有没有进入学生会？
教授：我没有进学生会。我本来是学生干部，在班里面当过团支部书记。文化大革命以后是年级里的负责人。我那个班在文化大革命后期被评为省的先进单位。
记者：班级被评为省的先进单位？
教授：是的。所以我们留下来最多嘛。我1970年毕业，当时老师只有100多人，假如我们不留下来，老师就没人接班了，不够人嘛。所以我们当时是三届一起毕业， 63届的由于文化大革命的原因多读了一年，7年；64年的就刚好6年毕业；65年比
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我们低两届，就读5年，提前一年毕业。所以我们留的话呢，因为我们班是先进，3个年级一共留下25个人，我们年级就有10个。现在年级里，像学校工会主席张俊荣，大内科主任黄衍寿，皮肤科主任陈汉章，妇科教授张玉珍教授等，都是我的同学，而且大部分是我的同班同学。
记者：当时一个年级有多少人？
教授：一般我们一个年级是100多人，当时毕业了国家有分配的，所以人不多。你们现在就很多人了，上千了，每年还几百个研究生毕业，工作不好找了。
记者：那当时您们的到医院见习、临床学习的时候，是一个老师带几个学生吗？
教授：不是的，我们也是一大群学生跟着一个老师，所以要好学，主动，老师才给你讲，才能学到老师的好的经验。
记者：那教授能否跟我们聊一下在担任学生干部期间您的工作，或是班里的情况？有没有什么事情让您印象深刻的？
教授：我们年级里我是第一个共产党员，1965年，就是入学后第三年我就进党了。我从第一个党员到支部，要发展团员，发展党员，做思想工作等等。我经常找找学生谈话，怎样做好党的作风教育，怎么理论联系实际，怎么密切联系群众，怎么批评与自我批评。做学生干部我觉得很重要的是自己的学习不能差，你自己都那么差，成绩都不及格，你怎么教育人。所以学生干部第一一定要把工作做好，第二自己要带头把业务学好，你业务上不
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去，工作没有效率，人家不服你的。另外一定要把大家团结好。就像竞选“革委会”委员，我的投票是最高的，大家都投我的票，拥护我，记得我比党委书记还多一票。可以说我工作干得很好。我很会关心大家的学习和生活。当时家里家境比较好，每个月都会给几块钱我，我就会给出一点钱来买书，拿到班里给同学们学习，尽自己的一份力。
记者：在广中医的学习和工作期间，教授有没有对哪些同学，同事或领导印象深刻，还是感情很好的？能跟我们聊一下吗？
教授：领导上比较好的就是刘汝琛。他是老医生，又是中医学院的老院长，对我们很关心，经常对我们讲，中医八个字：熟读范案，真知勤练，八字箴言。熟读，要读很多的经典，范案要怎样很广泛的去读，精读；真知，要真正体会中医的治疗，辨证；勤练，要很勤劳。他给我们上中医的课，讲中医怎么的好。领导和老师上，刘汝琛对我的影响是比较大的，让我们要相信中医，学习中医，好好学。他的八字箴言，上课时听到他说，大家都“哗哗”地抄了下来，记到现在，真的很受益。领导比较好的还有丘和明，他很博爱。老书记王永祥，是个老革命，比较关心我们的成长，给我们解决过很多问题。老专家，老师里，比较好的有邓老，1987年的时候我有向他学习一些经验。他比较注意自己身体的锻炼，对研究中医方面有很高的成果。老师罗元恺是十大名医，都是跟邓老齐名的。他很平易近人，对人不分富贵贫贱，都是一视同仁的，有病人来，不吃饭也会给他们看完病。在医德医风和
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业务水平方面，罗元恺教授对我的影响是比较深刻的。有病人送礼给我，我都拒绝了，报纸上都有报道过的。我觉得作为一个医生就要严格要求自己，病人至上，要关爱他们。同学是张俊荣,他是学校工会主席，刚刚退的。他为人很正派，很博怀相助，这个同学是很难得。同事来说张玉珍教授，中医妇科学的，她也是博导，是你们《中医妇科学》“十一五”的主编。最近国家有评教材，张玉珍教授的《中医妇科学》被评为优秀教材，当时是在北京颁奖的，两个礼拜以前。当时是我们学校有两本书被评为优秀教材，一本是中医妇科学，一本是温病的。在一个学校里面有好的领导，好的老师，好的同事，好的同学是很开心的。
记者：以前一附院开始只有50张病床，对比如今一附院的壮大，教授能否谈谈学校在发展中医教育和中医事业上所做的尝试和努力？
教授：以前一附院是很小的，只有50多张病床，现在已经发展到千多张，从这里体现了中医的发展。在党的领导下我们中医发展得很壮大。学校方面，第一是领导重视，第二是中医确实有疗效，而且是迅速发展。人们找我看病，就是觉得中医有疗效。近年来学校也开始对外发展，招收境外生。我目前为止培养了很多博士生，境外的，像去年我有5 个博士生毕业，4个是境外的。今年我又招了7个博士生，一个日本的，3个马来西亚，一个印度尼西亚的，还有两个是明年才读。外国人为什么要学习中医呢？他们国外也不是靠这个来谋求工作，不用靠我们中医来开档赚钱。
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一些学针灸的学中医，学西医的也学中医，因为中医好学，增长知识很重要，而且中医安全有效，对增强体质，增强人类身体健康很有好处。现在国外的人越来越多来学习中医，我们要把中医搞好，把治疗效果提高，把自己的医疗水平提高，让中医更科学地走向世界。今年我接近65了，但是学校领导说你那么教得好，留下来继续教吧。我也很愿意留下来。中医很讲究经验，如果我们这些老教授不把好的经验传下去，中医的发展将会很难再进步。况且中医来讲，对同一种病，各家有各家的说法，各个医生都有自己的辨证，有自己的一套经验总结，所以要提倡师带徒，不能让中医自生自灭。
记者：教授是博士生导师，在指导学生学习研究过程中有什么事情和经验要和大家一起分享吗？
教授：我教导研究生的机理是：知其然，知其所以然。我有个治疗肺癌的“仙鱼汤”，具有清肺化痰，消积散结的作用，常用治肺热痰结型肺癌，我要学生不仅知道这个方是治疗什么的，还要明白为什么能够有效治疗。
记者：教授在肿瘤方面的成就大家是有目共睹的，不仅参与过肿瘤学论著的编著而且在各项科研项目中作出了极大的贡献。陈教授能否和我们谈谈您在肿瘤研究和治疗方面的经验呢？
教授：癌症其实并不可怕，当前社会上对癌症的看法还有很多的偏见，认为癌症是绝症，得了癌症就没得救了。我曾经提出过癌症的四大综合疗法：首先是药物治疗，其次是心理，第三是
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养息调理，尤其是食疗这一方面，像虫草炖水鸭对肺癌病人就很好的嘛。中医治疗癌症是个全方位的治疗过程。西医通过化疗来控制肿瘤的生长，在这方面，他们有很大的优势，但是毒副作用很大，这就需要中医来进行调理了。中医不但可以减轻化疗的副作用，对后期的辅助治疗也起到很好的作用。像那些体质弱，进入癌症晚期的病人，怎么经得起手术和化疗，很折腾的，所以中医在这方面的治疗优势就体现出来啦。而且养生方面，中医发展得很好。有些医院一遇到肿瘤，马上西医进行治疗。西医来讲，国产的化疗药物也要几千块，大概是三、四千，进口的一万二，我们已经对肺癌的统计过了，所以说你看差多远？而中医治疗一个疗程是100块左右，经济又安全，所以我们主张医保要推广中医，重视中医，中医能够在少花钱的同时医好病。一些人说，你中医没有科学性的，医好病都是碰巧的，我就给他们讲中医怎样科学。如今越来越多人肯定中医，很多是西医解决不了的用中医都产生了一定的疗效。这中药是安全的，可以提高人自身的免疫功能。我们从不同的角度来研究中药，从中药中寻找疗效来治疗癌症，第一，就我们做的那个吞液实验，做些NK细胞，做些免疫的检测，来证明中药的疗效，它能使基因突变，能抑制肿瘤细胞的增长。我们当时就做了一个实验，中医一个组，西医一个组，中西医结合一个组，总体上来讲中西医结合的效果最好，纯中医治疗副作用最小，化疗也能取得一定得疗效，它对肿瘤细胞的抑制可能比中医治疗要好一点，但是副作用很大，不能长期坚持，
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特别是年老体虚的病人。所以我提倡要中西医结合来治疗，安全有效，副作用小。目前中医的科学性还不能很好的解释，导致中医科研人数越来越少，国家考虑到中医跟西医相比，条件还是不够的，从比例上来讲就差得很远了，所以近年来加大对中医的研究，用现代的科学方法来进行临床研究，要提高中医的科学性。
记者：教授，您当初为什么选择了研究肿瘤？而不选择妇科，骨伤科或是内科脾胃等方面的研究呢？
教授：我毕业以后，是搞药学的，跟老药工学过。搞药的过程中，我发现几年来肿瘤发病特别多，特别是肺癌，这几年的发病率突飞猛进，我跟过钟南山学习过的，他有搞肺流行病学。近代以来影响人类健康的疾病主要有两个：一个是肿瘤病，另一个是心脑疾病。我选择肿瘤是因为我觉得它对人的生命危害最大，很多人都是在晚期才发现。我选择危害人们健康最大的肺癌来做研究，现在肺癌的死亡率已经是排名前三了。1979年我开始研究鹤心片，这个是我主持的项目，到1985年完成。
记者：教授，在新祖国成立60周年大庆之时，又临近校庆之日，您有什么话想要对学校说的吗？对于我们这些后辈，您有什么话要鼓励或是告诫我们的吗？
教授：就是感谢领导的重视，希望学校中医事业能发展得更好。你们就要好好学习，学习业务，提高水平，要相信中医，重视中医，不要自己都对中医产生怀疑；思想上也要提高，德嘛；另外还要注意身体，从德智体全面发展。
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记者：教授，谢谢您接受我们的采访，而且这么配合我们这些小辈，谢谢！最后，祝您身体健康，万事顺意！
教授：好！你们要好好学习，多锻炼身体啊！
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