
在纪念广东省教育系统关工委成立20周年
暨表扬先进大会上的讲话

广东省关工委副主任  陈  坚
（2012年11月30日）
各位老领导、老同志、老教师：

当前全党、全国人民正在掀起学习十八大高潮的时候，省委教育工委，省教育厅今天在这里隆重举行纪念教育系统关工委成立二十周年暨先进表彰大会，我认为非常有意义。首先，我代表省关工委对这次大会的召开表示热烈的祝贺，并对受表彰的先进集体和个人表示崇高的敬意。
教育系统关工委是我省成立最早的关工委之一，也是最有活力的关工组织之一。二十年来，在教育厅工委，在教育厅的领导下，教育关工委扎实工作，勇于创新，成效显著，工作很有特色，给我留下深刻印象，就是三个注重：
注重基层建设，在各类学校逐步健全建立关工组织，特别是公办学校，关工组织做到百分之百的覆盖。广泛发动教育界退下来的老领导、老校长、老教师参与关爱下一代的工作。可以这样说，教育界的老同志是我们省关工委在基层，包括学校、农村、社区关爱工作的主力军，通过落实教育部党组20号文和我省两办20号文，教育系统关工委的组织建设和队伍建设进一步得到加强。
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注重调查研究，总结经验，利用典型来推动工作。教育系统关工委针对社会文化环境变化对青少年的影响开展调查研究，写出保护青少年健康成长刻不容缓的调查报告，引起了中央和省的有关领导的重视，有力地推动了文化市场的整顿和管理，特别是社会网吧的管理；针对“三教”结合中家庭教育比较薄弱，教育关工委进行了专题的调查研究，写出我省家庭教育急须解决一些问题的调查报告，有力地推动了我省家庭教育的开展，开创了家庭教育的新局面，我省在这方面的经验，走在全国的前面；针对初中毕业之后的学生分流，就是高中阶段的教育问题，教育关工委总结了清远阳山县初中之后进行一年的技术培训的经验，这个总结报告，引起了当时的省委书记张德江同志、黄华华省长的重视，有力地推动了我省职业教育的改革和发展。
注重开拓创新，探索青少年教育的有效途径，打造工作品牌。比如“朝阳读书”活动，大学生的社会实践活动，家庭教育，大学的党建组织员等等工作品牌，为我省关工工作以至全国关工工作提供了宝贵的经验。
总之二十年来，教育系统关工委的工作，为我省教育改革、发展发挥了积极的作用，为我省关工工作做出了突出的贡献。教育系统关工委取得这个成绩，是省委教育工委、教育厅以及各级教育界的党政领导的重视、关心、支持的结果，也是我们教育界的老同志在第一线辛勤劳动无私奉献的结果，在此我代表省关工委表示衷心的感谢。
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我们二十年走过来，需要很好地总结，在总结的基础上更应该看到，关工委的工作面临着新的形势，又站在一个新的起点上，要推动关工委工作往前走，还要继续创新。当前一个突出的任务，就是要学习好贯彻好十八大的会议精神。希望各级的关工委要组织老同志认真学习十八大的报告，刚才田主任说了人人都要好好地学习，把我们的思想和行动统一到十八大的精神上来。我觉得十八大确立科学发展观为党的指导思想，也是我们关爱工作的指导思想，我们必须要坚持科学发展观统领关爱工作，要践行我们关工工作急党工作所急，想青少年之所需，竭关工之所能的工作方针，围绕中心，联系实际，研究青少年成长的规律，把关工工作科学化提到一个新的水平。关工工作首要任务就是用社会主义核心价值体系引领青少年，这也是关工工作永恒的主题。十八大报告对社会主义核心价值观做了24个字概括，从国家、社会、公民三个层次对它的内涵做了概括，这可以说是我们进行这个社会主义价值观教育的一个大纲和指引，我们要在实践中加强培育，进一步具体化，特别在开展的主题活动中，要引导青少年在“知、行、信”上下功夫，从思想和行动结合上践行社会主义价值观。十八大报告中对教育做了很多阐述，对青年学生的教育要求很具体，要培养学生的社会责任感、创新精神和实践能力。要求大力推进教育公平，合理配置教育资源，要把这种资源向农村、向贫困地区、向民族地区倾斜，支持特殊的教育，提高家庭困难的学生的资助水平，要关注农民工子弟接受教育，让所有孩子都要成
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为有用之才。我觉得十八大报告里关于青少年学生的教育，我们应该认真地学习领会，积极配合教育部门认真落实。
学习十八大的报告精神，还要结合加强关工委组织建设来进行，当前关工委的组织建设突出抓两项，一是加强基层建设，我们的工作基础和工作基点都在基层，一老一小，也就是我们的工作主体、工作对象都在基层，没有基层的合力，没有工作的基础，没有基层的活力，就没有工作的创新。所以要发掘基层，面向基层，服务基层，把基层抓得更好一些，更实一些。二要建立学习型的关工委，我们老同志也要学习，关键要形成以提高素质为核心的自我学习的体系。当然关工委也要组织学习培训，适当组织老同志学习考察，扩大视野，接触实际，也是必要的，这对我们做好青少年的教育工作，我们没有很好地学习，就不能适应新形势的要求。
汪洋同志曾经多次讲过，老同志是党的宝贵财富，在青少年的教育中，老同志发挥着不可替代的作用。我认为，老同志也是个优质的教育资源，我希望在职的领导要很好地开发这个优质资源，要珍惜和爱护这些老同志的积极性，关心他们，支持他们，创造条件让他们在力所能及的范围内为青少年健康成长做出新的贡献。

    （注：网站刊发时间：2012年12月28日。）
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