【心理点滴】
人本主义的先驱阿德勒

(经管刘嵩，2012年11月22日)

阿德勒出生于奥地利一个富裕的商人家庭，但他小时身体虚弱，直到4岁才学会走路，而且患有驼背。他有一个哥哥，他哥哥身体很好，经常活蹦乱跳的，他在和他哥哥的对比时总觉得自己又小又丑。但他爸爸还是很喜欢他，因为他是个友善又随和的孩子。在他5岁那年，他得了严重的肺炎，几乎丧命，从那以后他便决心要做一名医师，为了克服儿童时期的恐惧心理。童年的这些经历让他的学说具有鲜明的特色。
他经过努力获得了维也纳大学医学博士的学位。他在熟读弗洛伊德的《梦的解析》之后发表的一篇文章，得到了弗氏很大的赞许，并邀请阿德勒去参加自己的讨论会。在1902年他加入了弗洛伊德的心理分析学会，之后还成为了该会的主席和《心理分析学刊》的编辑。
1907年，阿德勒发表了《器官缺陷及其信了补偿的研究》。这篇文章让他声名大噪。文中提到：身体缺陷及其他原因所引起的自卑有两方面的影响，它可以让一个人心灰意冷，自甘堕落或陷入精神方面的困扰，同时它也可能让一个人变得坚强力求上进，用来弥补自己先前的不足。
阿德勒研究儿童时，他认为不论是否存在器官上的缺陷，儿
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童相比于成人时，儿童都会觉得自卑，因此我们都会存在“自卑情结”——因为我们都有过儿童阶段。同时，阿德勒指出，自卑感并不是变态的象征，而是一个人在追求卓越时的一种正常的发展过程。
德国哲学家怀亨特的《“虚假”心理学》一书对阿德勒的影响巨大，书中提到，我们总认为这个宇宙是井井有条的，可是这只不过我们心中的虚假目标，这种虚假的目标给了人类行动的原动力，但其实宇宙是絮乱不堪的。他从这本书中找到了驳斥弗洛伊德观点的依据：人类做出种种行为不是因为过去的经验的推动而是未来理想的拉动。这个目标可能是虚假的，但是人们还是会按照它们来行动，而且由于这种目标是存在于“潜意识”中的，人们一般难以察觉。阿德勒称之为“自我的理想”，人们借之来到达维持尊严，获得优越感的目的。心理学以前都是属于哲学范畴的，有时在哲学层面上来进行思考，可能会有不一样的感受，得到新的启发。最后阿德勒和弗洛伊德两个人因观点不同而决裂，弗氏认为因果关系是心理学的一项基本定律，所以他把研究的重点放在了儿童时期的经验。而阿德勒的人本主义则侧重于研究“自我的理想”，后继的人本主义学派的马斯洛提到的“自我实现”也在强调人们自身如何去实现自我的理想。人本主义将“人的主观能动性”提升到一个新的高度，所以人本主义在教育领域的影响最深远。
一般人可能并不会承认自己的“自卑情结”，但我们可以观
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察他们的行为来判断他们是否具有“自卑情结”。就比如“矮子总喜欢垫脚尖”，如果一个人总喜欢夸夸其谈，爱表现的高人一等，那么这个人就可能是在刻意努力掩藏自己的自卑。自卑感的表现有很多种，有时可能会直接表现出来，有时又会以相反的形态表现来到达掩饰的目的。阿德勒举到一个例子：有三个小孩第一次和妈妈去动物园。当他们站在狮子笼面前时，一个孩子躲在他母亲的背后，脸色苍白地用抖动的声音说道：“我要回家。”第二个孩子站在原地，脸色苍白地用抖动的声音说道：“我一点都不怕。”第三个目不转睛地盯着狮子，并问他的妈妈：“我能不能向它吐口水？”从这个故事中我们发现每个人都用自己的生活方式来表达自己面对强势时的感受。所以有时愤怒和眼泪或道歉一样，都可能是自卑情结的表现。有人可能为了逃避自卑感，获得优越感，就会通过将自己变得更软弱来博得别人的同情，就像，眼泪有时会成为最有效地武器一样。所以我们的生活中不乏一些用眼泪来遮盖自己的错误来换得别人同情的人。这种现象在小孩子身上会更明显，因为小孩子很弱小，有时只有用这种方式才能让自己的愿望达成。
人类追求优越感并不是件错误的事情，而且当我们认同这一点之后，我们便能设身处地的同情他人的挣扎。但我们不能将这种追求的动力指向那些没有多大发展意义的地方，例如，攀比和炫富。我们也不能通过贬低他人来满足自己的优越感。我们必须要按照正当公平的方式来做有意义的事情。书中第一章就说到生
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活的意义是：它们都是共同的意义——它们是别人能够分享的意义，也是能被别人认定为有效的意义。所以，阿德勒将天才定义为“有着至高无上效用的人”。
《超越自卑》这本书是写于阿德勒思想最成熟的1932年。阿德勒被誉为个体心理学的创始人，人本主义的先驱，现代自我心理学之父，他将生物学定向的本我带入到以社会文化定向的自我心理学，对后来心理学的发展做出了巨大的贡献。
    （注：网站刊发时间：2012年12月27日。）
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