【人生感悟】

我们需要“梦想比回忆多”的精神

(经管韩镇洋推荐，2012年11月8日)

推荐理由：刚来大学时我们可能感到不适应，会失望，会怀念以往的生活和人们，可是大学不正是新的起点吗？文中写道，社会需要梦想，而大学是小型社会，因此从今天起，让我们做一个有梦想的人，遇见更多的人，参与更多的事。
　　在《纽约时报》著名评论员弗里德曼的畅销书《世界是平的》里面，提到了一个有趣的观点，这就是对于评价一个社会有许多不同的数字和指标，但一个更重要的指标却是要“看看你的社会是回忆比梦想多，还是梦想比回忆多。”他认为，一个社会需要那种正面的，肯定生命的梦想。人不应该一味沉溺在过去的光荣之中，而应该努力“想像更好的未来，并加以实现”。他劝告人们：“当战略上乐观，梦想比回忆多的一代，每天早晨醒来时不仅想像世界会更好，也每天努力实现那份想像力。”

　　我觉得这些意见当然不一定是真理，却确实是一个人的真切的观察和思考的所得。毫无疑问，不忘记过去的光荣，对于未来的前行是有益的，但弗里德曼所说的“梦想比回忆多”的精神却依然是我们所必需的。    

从年轻时代开始，我就喜欢读林庚先生的名文《盛唐气象》。
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在这篇文章中，我看到林先生对于“盛唐气象”的描写其实就是一种“梦想比回忆多”的面向未来的勇气和力量。读这篇文章常常让我感动于我们的祖先乐观和开朗的精神：“它玲珑透彻而仍然浑厚，千愁万绪而仍然开朗；这是植根于饱满的生活热情，新鲜的事物的敏感，与时代的发展中人民力量的解放而成长的，它带来的如太阳一般的丰富而健康的美学上的造诣，这就是历代向往的属于人民的盛唐气象。”    

　　林庚先生的“盛唐气象”的描述和弗里德曼的“梦想比回忆多”其实文心相通。他们都期望一个社会有更强的自信和更强的面对未来的勇气。他们都在召唤面对未来，迎接挑战的勇敢。他们都有一种让我钦佩的乐观的自信。    

一个“梦想比回忆多”的社会，不会害怕和躲避问题，总是超越抱怨和牢骚去寻找解决的方案；一个“梦想比回忆多”的社会，不会畏惧变化和发展，而是超越敌意和恐惧去探索新的可能性。我想，将近三十年前中国开始改革的时刻，我们的前辈们一定是“梦想比回忆多”的，他们用这样的精神开拓了今天发展的道路。今天的中国虽然还有许多严重的问题和挑战，但我们毕竟比起三十年前要好得多。我们需要比今天更好，我们有更强的反思能力看到我们的问题和缺失，但这仍然不应该让我们丧失面对未来的勇气和力量。在我看来，我们现在格外需要以一种“梦想比回忆多”的精神来面对我们面前的问题，格外需要这种精神给予中国的公众一种新的远景和目标的激励。    
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首先，“梦想比回忆多”需要一种对于这个社会的认同的文化，这种认同感并不是盲目地放弃批判和反思，但却相信这个社会和我们自己有能力在合作和分享中解决我们的问题。这里不应该在这个社会中制造敌意和猜忌，制造矛盾和冲突，而是看到问题并具体地解决问题。这种认同其实就是相信我们既然有能力走到今天，我们也仍然有能力继续向前走。我们需要的认同是我们凝聚成为一个社群的认同，在这样的社群中守望相助，互相扶持，共同面对危机和挑战。我们需要在奋斗中互相慰勉，在竞争中牢记分享。中国人民共同富裕，在发展中普遍受益的梦想不会终结，中国人民之间的共同的价值和感情其实远远比起阶层的矛盾和冲突更为重要。我们从将近三十年前共同起步的时候所怀抱的梦想在今天仍然是召唤我们大家团结和信任的力量。   

其次，“梦想比回忆多”需要一种对于这个社会的希望的文化。这种文化在正视问题的同时仍然对于未来有坚定的乐观。这种乐观并不来源于盲目，而是来源于现实对于我们的启示。今天中国的发展还没有到顶，未来更多的人告别贫困的希望仍然是如此的具体和现实。所以保持希望，相信中国就是我们大家共同的选择。希望的文化不是在抱怨和敌意中的文化，而是在共同的理想的建构中的文化。我们的百年“强国梦”在今天已经有了从未有过的实现的前景和机遇，我们大家都在为这个梦想努力，这种努力就超越了我们之间的矛盾和冲突。“中国梦”的光彩就会照亮我们大家。    
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“梦想比回忆多”，这是一种自信和一种力量的展示，应该也成为我们大家面对今天的自觉的动力。
（推荐者注：本文来自我学网。）

（注：学校关工网站刊发时间：2013年1月22日。）
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