【学生原创】
一位共产党员对我的启示

（经管邓美云，2012年3月7日）

在参加入党积极分子的推优之前，我问自己：“你做好了准备没？”“我一直用行动准备着！”在上党课之前，我又问自己：“你准备在党课中收获什么？”“收获不是别人给就能有，而是需要用心去体会的。”所以，我一直坚持着一个原则：用心体会。
在这么多次的党课中，接触这么多优秀的老师，优秀的党员，其中一位面带慈祥微笑的资深党员——马定科老师，用不懈耕耘与努力奉献兑现入党誓言，为实现共产主义奋斗一生，让我心灵产生了共振与深深的感触。
过去，在我的认识中，只有“全心全意为人民服务”是党的精髓。没错！这是党的工作宗旨，但是党不只是只有它，党的精髓不但在于工作，更在于对人的思想的一个指导，再让思想指导行为。所以马老师给我的提示是，想要更接近党员的标准，就要更深层面去认识党，用心去体会，从思想开始，从“做人”开始，即“古之欲明明德于天下者；先治其国；欲治其国者，先齐其家；欲齐其家者，先修其身；欲修其身者，先正其心。”
在马老师的课上，他送给我们这样的一些词语“脚踏实地”、“敢为人先”、“摆正位置”、“注重细微”与“换位思考”。它们都有各自的含义。其中，我对 “注重细微”、 “脚踏实地”与“换
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位思考”感触特别深，同时我还想分享马老师没有跟我们说的，但是是他希望我们能够领会的另一个词。
细节决定成败。
“不以善小而不为，勿以恶小而为之”、“于细微处见精神”，马老师用行动书写了至理名言。每一位广州中医药大学的学生都知道。记得刚来大学报到的时候，一进宿舍，最欣喜的就是发现床头安装了与门口开关联动的照明开关，方便我们学生不用摸黑上床。我当时就在想，是哪一位设计师有如此独到的设计理念，直到我班的第一批入党积极分子跟我说起这事，我才知道，原来提出设计要求的是马定科老师。但这只是一听而过，直到上了他的课，我心里产生了莫大的震撼。原来床头开关按钮不是一开始设计的时候就有，竟是二期宿舍按原来图纸差不多完成土建时添加的。一项细微的改变，一项不在原图纸上的设计，一项即将建成的工程，怎能说要添加就添加呢？但是结果我们都看到了，都享用到了，也都感受到了，要实现这项细微，其中包含了多少我们无法估计的设想与努力，但是这位可敬的党员做到了。反思我们平日的生活，一个简单的收拾，一个认真地总结就可以让我们温故知新，我们做到了吗？反思我们在学院信息中心的实践，一些本可以预见的细微却在不知情下被忽略；原因在哪？反思我们的班级活动，院级活动，我们的规划者的方案设计够完善了？能够控制整个局面不出现一丝的差错？这些也许按我们现在的年龄、经验无法把这些做得尽善尽美，但是我们能够不断接近这个
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标准，只要我们注重细微，脚踏实地地干。
脚踏实地，干一行，爱一行，精一行。
一个共产党员对共产主义事业贡献的大小，不在于他在什么岗位上，只在于他在这个位置上带给人民些什么。马老师的脚踏实地不是碌碌无为，而是异常勤奋，“勤”不仅“补拙”，而且“勤”还“添智”。在生活上，马老师虽然身兼多职，但是还能经常挤时间写作，写作不是一天两天就能练就，没有过去几十年的学习与感悟，没有一切都必须稳抓稳打的意志，那今日的成就从何谈起？在工作上，每一个事情的准备、设计、考核与总结，都靠自己的努力，都带着自己的思考，带着自己的爱， 在面对家庭与工作时，坚决将国家的建设事业的发展作为己任。为此，我们以后能够站在巨人的肩膀上创造更多。
换位思考，平衡心态。
人生不如意之事十有八九，风云万变，唯一不变的就是：世界是运动的。每个人都不可能总在一个位子上，我们需要懂得换位思考，平衡我们的心态，一切便可以豁然开朗。没有人愿意去干吃亏的事情，但是有好处的事情大家就抢着做，塞翁失马焉知非福，马老师用“赚了”的眼光去看待“亏了”的事情，不是很有启发吗？我吃亏，“多劳”变“能者”，最终我得到的经验是别人用多少好处都买不来的，只有“经历”才会有“经验”，不是别人想给就能给，更不是想买就能买，它只能如影随形，谁也拿不来，带不去。
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这些都是马老师给我们的经验之谈，若不吸收不思考，一切都只是纸上谈兵。我认为有这样的一个词马老师没有说，但是他是希望我们能从中领悟的，它就是“团队精神”。
 We are a team,we work together.
每个人都不是一个单纯的个体，它总存在与某一个或某几个无形的联系群中，记得黎院长曾经说过“你是你，可你又不是你。”我们需要一切的联系来维持我们的生活，学习，工作，我们离不开联系，我们离不开团队的支持。中国共产党是一个伟大的团队，深知创业难，而守业更难，我们向往加入这样一个团队，不是盲目跟风，而是团队的精神能够指导我们创造出更多，我们希望在团队里吮吸更多的精华，我们接触的越多，我们的能力就越强，传承创新的才更多。在团队中，必须深刻认识与人合作，互帮互助，求同存异，感受人生的真谛，实现人生价值。团队，一直前进。
作为现代的大学生，作为一名入党积极分子，从自己做起，从身边做起，从带着想法做起，不断去努力，为实现中国共产党的最终目标而努力奋斗。
    （注：网站刊发时间：2012年3月16日。）
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