【人生感悟】

滚下楼梯的高材生

（中药刘庆飞推荐，2014年12月14日）

推荐理由：当下的我们太容易说放弃。很多事情没有去尝试就摇头说不行，而后去抱怨为什么结果会是这样。有时候不是上天没有眷顾我们，而是我们自己拒绝上天给我们的机会。正如文中马克言道“我猜您一定不会等我，但我必须试试看，说不定您会等。”万事抱着试试看的心态，机会就会有很多。正值青春活力时的我们要有一种尝试的精神，不要轻易放弃。

马克绝不是爱迟到的人，他从来都很守时，偏偏在今天，这个最重要的日子，他却迟到了。

　　走廊空荡荡的，连鞋底的沙子和花岗石地面的摩擦声都听得到，马克一拐一拐地尽力快走，轻轻敲两下教室的门，里面传来冷冷一声“进来”！偌大的阶梯教室，只有下面讲台上坐了个瘦瘦小小的白发老太婆。

　　“你知道现在几点了吗？”

　　“知道！”

　　“你知道迟了多久吗？”

　　“知道。”

　　“那你还来干什么？你认为SAT考高分就可以迟到吗？还有，”老太婆从老花眼镜框的上面，斜斜地瞪着马克，“你又怎么知道我会等你？”突然举起手，把腕上宽松的表带摇得哗啦哗啦响，声音放大，“四十分钟，不！四十三分钟耶！”

　　马克一惊，猛鞠躬：“”

　　“你的嘴怎么了？跟人打架了？”老太婆招手，“你靠近一点，我不会吃人的！”

　　马克走到桌前，更紧张了，早听说老太婆有多么权威，这个常春藤名校在纽约长岛的口试，只要经她点头，就八成能录取。

　　“头抬起来！再靠近一点！”老太婆挥手作势，要马克绕过桌角。

　　“天哪！还在流血耶！你怎么啦？”

　　“从楼梯上摔下来了。”

　　“哪里？”

　　“家里。”

　　“在家里还摔？”老太婆用手指推了一下马克的额头，“怎么回事？家庭暴力吗？”

　　“不！因为我裤子没穿好，就往楼下冲。就⋯⋯”马克摸摸嘴角说，“其实我早准备好了，但是穿起牛仔裤，觉得太不正式了。又去掏出西装，西装太久没穿，有皱褶，只好找熨斗烫平；穿起来，裤子还勉强可以，却发现上衣变小了，再找另一件，也不行。只好回头穿牛仔裤，一边穿一边看表，发现不早了，就往楼下冲，被裤子绊倒，滚下楼梯。嘴角破了，上衣也破了，又回房间换上衣，发现腿也破了，”马克指指沁出血渍的裤腿，“又找纱布包上。等我赶到车站，前一班车才走，反正一堆倒霉事，我知道我没希望了，来，只是想试试，看您还在不在，好让我当面说声对不起。”

　　“精彩！”老太婆把眼镜拿下来，摇着手里的老钢笔，歪着头盯着马克，“你知道我很有名吗？”

　　“知道！”

　　“你知道我为什么有名吗？”

　　“因为您很有权威，听说学校有个很大的奖学金，是用您的名字设立的。”

　　“你知道为什么用我的名字吗？”

　　“您捐的？”

　　“我才没那么封建呢！而且我没什么钱。”老太婆把笔重重往桌上一放，“反正下面没人了，我也等你这么久了，就告诉你原因，让你不会白来一趟吧！”又用手指推推马克的前额，“嘴角的血止住了吗？”

　　“没事了！只撕裂一点点！”

　　“好！”老太婆点点头，“话说三十年前，也借这间教室口试，也有个学生，站在你这个位置，是个黑人！那时候我们学校还很少有黑人。不！应该说黑人根本不敢申请。我问那黑孩子为什么选我们学校？他说因为只听过我们学校的名字，就填了，我又问：‘你知道我们学校很远、学费很贵吗？’他说不知道，问我多少？我告诉他，他立刻说他不可能读得起，他来自单亲家庭，全靠单亲妈妈一个人。我又问他知不知道我们学校不容易进，更不容易念？他又说不知道，只知道自己除了上学，还得打工帮六个弟弟妹妹。”老太婆一笑，“结果，我硬是强力推荐了他，推荐那个连大学名字都不太知道、只听过我们学校就填了我们学校的黑孩子，还要求学校给他全额奖学金。结果他不但以高分毕业，而且成为华尔街有名的金融家。特别捐了一大笔钱给我们学校。大概为了感谢我吧！那奖学金就冠了我的名字。故事说完了！口试结束！”老太婆站起身，拍拍马克，“我没做什么，只是给不放弃的学生一个机会。”

　　这是根据真实故事改编的，马克后来被录取了，而今已经大学毕业，他说老太婆录取他，大概因为他明明知道自己没希望，还是去了！

　　他没放弃，所以老太婆也没放弃他。

（推荐者注：本文来自中华网-青年文摘在线阅读2011年9月26日；原注：宋新文//摘自2010年8月31日《南阳晚报》，作者:[美]刘墉) 
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