历史责任  敬业奉献

——重庆医科大学关工委参与大学生党建工作的做法和经验

教育部关心下一代工作委员会《工作简报》编者按：重庆医科大学关工委在积极参与大学生党建工作中，作了大量的调研和深入扎实的工作，既有研究又有实践，协助配合主渠道使大学生党建工作有了进展，成效显著。现将他们的做法和经验转发各地，供大家学习参考。

党的十六大以来，重庆医科大学党委更加重视大学生党建工作，加强了对党建工作的领导。校关工委在党委的领导下，在校党委组织部的指导和学生工作部的安排下，参与大学生党建，协助各级党组织，做了大量工作，积累了丰富的经验。

一、明确历史责任，积极组织力量参与大学生党建工作

关工委老同志通过学习认识到，加强学生党建工作，对于增强党的阶级基础，扩大党的群众基础，保持党的先进性，提高党的凝聚力和战斗力，具有十分重要的战略意义和深远的历史意义。近年来大学生入党积极性高，据统计，该校13个院系2007年进校的普通本专科新生2510人，志愿参加听党课和咨询的同学占新生总数的30%。但是，大学生入党出现了一些新情况，特别是入党动机呈现出多元化倾向，部分大学生入党为了找一份好的工作，把“党票”当作就业的“门票”。如何正确引导大学生端正入党动
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机，真正发展品学兼优的学生入党任务艰巨。由于连续多年扩大招生规模，在校生人数不断增加，而专职政工干部（尤其是专职党务干部）队伍又没能及时得到相应补充，且他们的主要精力和时间大都被繁重的日常行政管理事务缠住。面对众多学生积极要求进步、争取入党的强烈愿望，难免有一些“心有余而力不足”之感。

关工委的老同志，以学生党建工作组织员身份，介入到学生党建工作中来，协助学办党支部，做一些既能较好地发挥离退休老同志的作用，又能为学办党支部减轻工作压力，更能使那些要求入党、希望得到党组织指导、帮助的学生得到一定程度的满足，因而受到学校各党组织和要求入党积极分子的欢迎。

为了尽快组织关工委老同志参与学生党建工作，2002年12月，党的十六大刚刚召开，学校党委副书记、关工委主任杨少文同志主持召开了联席会，专题研究在大学生中发展党员问题。组织部、学工部、校团委的负责人，各学生党支部专职书记，学生代表，关工委老同志，共80多人参加了会议。会上，杨书记代表党委向18位老同志颁发了“大学生党建工作组织员”的聘书。到目前为止，校党委先后聘任31位老同志担任大学生党建工作组织员，为大学生党组织和党员发展默默无闻地做了很多深入细致的工作。

二、协助各级党组织，做好入党积极分子教育和学生党员发展工作
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关工委老同志参与大学生党建，具体做了9个方面的工作：一是给要求入党的同学举办讲座，组织学生学习党章，讲党的基本知识；二是指导学生写入党申请书、写预备党员转正申请书和填写入党志愿书；三是给要求入党的同学当入党介绍人，经常与他们联系，对他们进行教育和帮助；四是受党组织的委托，代表学校党委、分党委或党总支同入党积极分子谈话，并写出“谈话意见”填在志愿书中；五是参加党支部大会讨论学生入党，或主题教育活动；六是在党员先进性教育活动中，全程参与或重点参与学生党员的教育活动，并为05级新生中的28名党员补“先进性教育”的课；七是协助学校给参加党校培训的入党积极分子评阅考卷；八是在党建带团建的工作中，注意审查团支部推荐优秀团员入党的资料，同时参加一些团支部的主题教育活动，用自己的感受教育团员；九是将党建工作中遇到的如基层学生党组织机构设置等问题，集中研讨后，形成建议上报党委，供领导参考。
随着经济全球化的发展和改革开放的深入，各种社会思潮对学校的影响越来越直接，社会各种变化在学校的反映越来越迅速，大学生思想的独立性、选择性、多变性、差异性进一步增强。这既为学校开展学生党建创造了有利条件，也为学校开展学生党建提出了挑战。为了给入党积极分子宣讲党的基本知识和谈话谈到点子上，老同志们集体备课，该讲什么，不该讲什么，请校党委书记和组织部部长作指导，使大家统一内容、统一认识、统一方式，各尽所能，量力而行。在宣讲和谈话内容上突出“四个重点”，
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方法上采用“三个结合”“三个为主”。“四个重点”：一是党的性质和指导思想；二是党的奋斗目标和党的宗旨；三是申请入党的基本条件和对党员的基本要求；四是入党的程序和如何创造条件加入中国共产党。方式方法上既要继承传统，又要有所创新。他们采用的“三个结合”“三个为主”：一是传统经典理论教育与现实生活教育结合，以现实生活教育为主。使之既有理论的武装，又有现实的分析，帮助学生深化和完善对党的认识，加深对党的方针、政策的理解。二是正面教育与负面剖析结合，以正面教育为主。在进行正面教育的同时，对其进行现象剖析，正视社会矛盾，不回避矛盾，要以理性的分析和科学的判断，剖析社会上的一些负面现象和负面案例，引导学生正确看待社会矛盾。三是被动灌输与主动体验结合，以主动体验为主。就是既要对其进行理论灌输，又要注意理论联系实际，特别是在分别与入党积极分子和预备党员的谈话中，要针对不同特点和个性，进行双向交流，启发自我。
几年来，老同志们组织学生学习党的基本知识的人数达到5000多人；审阅和指导写入党申请书、转正申请书、填写入党志愿书和写思想汇报的学生有3000多人；找写了入党申请书的学生和入党积极分子谈话800多人。老同志们不分寒冬腊月和炎热酷暑，深入各学生办公室，为大学生党建，认真负责地做了大量工作。

三、认真开展理论研究，推动关工委工作深入发展
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为了更好地做好大学生党建工作，学校成立了“大学生党建工作课题研究组”，成员由党委、关工委、组织部、学工部、团委、党校及管理学院相关负责人组成。课题研究重点，集中在“五个方面”：一是大学生入党积极分子学习掌握党的有关基本知识情况；二是大学生党员学习掌握党的有关知识情况；三是跟踪在大学发展的学生党员的表现情况；四是跟踪在高中发展的学生党员，进入大学后的表现情况；五是大学生中党组织机构的设置情况。

关工委同组织部、学工部一起设计了入党积极分子《党的基本知识问卷调查表》、学生党员《党的基本知识问卷调查表》、《大学生党员情况跟踪调查表》以及《高中发展的学生党员情况跟踪调查表》，采用资料统计、查阅档案、笔试答卷、个别访问、集中分析、逻辑归纳等方法进行科学分析，综合研究。

四、辛勤耕耘,甘于奉献,老同志们参与学生建党工作的体会

(一)参与大学生党建是一件很有意义的工作。做这项工作，老同志们特别有优势。这个平台很大，老同志们可以大显身手，大有作为。这项工作要求高，要求严，也很辛苦,没有什么报酬,但很有意义,很有价值。为此，老同志们忘我工作,无私奉献, 坚持了六年,真有“功在当代,利在千秋”之感。

（二）大学生党建工作是一项政策性很强，理论性要求很高的工作，有着极其特殊的规律。必须坚持以科学发展观为指导，以《党章》为准绳，以人为本，德育为先，注意特殊性，加强针对性，把握科学性，发挥能动性，把工作做细、做深、做好、做
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实。

（三）参与大学党建工作，体现了“双提高”、“双受益”，青有所得，老有所为。老同志参加学生党建，为各级党组织减轻了工作负担，对入党积极分子和预备党员在认识上也有提高，同时，老同志们也得到了提高。要给入党积极分子宣讲党的基本知识，要找入党同学和预备党员谈话，一定是“教育者先受教育”。如2008年下半年，按照学校发展大学生党员“早启动”的要求，老同志们集中学习三次：学习中央领导对关工委工作的批示，学习上级关工委领导的讲话，学习市委领导关于高校党建工作的报告；听取学校党委书记讲科学发展观，讲改革开放30年的伟大成就和学校的发展，既是“充电”，又是集中备课，使老同志与时俱进，思想常新，理想永存。

（四）参与大学生党建工作，一定要遵循关工委的性质和工作方针，一定要在学校党委领导下，在组织部的具体指导和学工部的精心安排下，本着“到位不越位，指导不领导，参与不干预”的原则，有目的、有准备、有组织、有计划地开展。
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