【信息反馈】

用心生活，用心做自己
——读《不要让未来的你，讨厌现在的自己》有感

（一院林文佳，2012年11月17日）
    有时候我脑海中有这样一幅很像是漫画的画面，画的是一只身处打开了门的鸟笼中的小鸟在不断对着天空中自由的鸟说着风凉话的场景。我总觉得笼中的小鸟似乎很像我们的心，渴望着天空的自由，又无法舍弃既定的安全感，于是在摇摆不定中挣扎，迷失了那个自己喜欢的自己。

和《不要让未来的你，讨厌现在的自己》这篇文章的作者一样，我曾也是一个喜欢不断用计划来程式化自己的人。或许计划性的生活真的带给了我一些安全感和所谓完成任务的成就感，不过我依然觉得，这样的自己像是被束缚在茧中一样，始终无法蜕变成那个我想要的自己。
当然我并没有贬低殷勤做计划，殷勤执行的人们的意思。为生活做计划，安排好每一项事物，的确可以在很大程度上保证一个人在向成功行进，因为它可以十分有效地克服我们在面对工作时可能会有的惰性。只是，也许我们还忽略了一个问题——我们现在的计划真的可以让我们达成目标吗？或许短期明确的目标一定可以，那么长期的目标，又抑或人生目标呢？

很凑巧，不久前我在听英语时听到一个有趣的故事，它貌似
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恰巧可以回答这个问题。
一位墨西哥的渔夫驾着渔船行驶到一个美国的港口贩鱼，这时来了一位哈佛大学的MBA博士。
“你每天打渔辛苦吗？”博士问渔夫。
“不辛苦，每天几小时就够了。”
“那你剩下的时间干什么？”
“睡懒觉，陪孩子们玩，和朋友们喝酒，弹吉他。”
听到这个回答，博士大笑，“我告诉你个办法，可以让你成为百万富翁。”清了清嗓子，博士继续道“你从现在起，应该每天早出晚归努力打渔，这样你很快就会有钱买很多船，并且还能雇人帮你打渔。”
“然后呢？”
“然后你可以将打到的鱼出售给工厂，这样你会挣到比现在多几倍的钱。接着，你可以用这笔钱建立自己的工厂。这样你自己就是老板啦。”博士洋洋得意道，“等到你的工厂有了一定的规模和业绩，你就可以申请上市，这么一来，有了在股市赚到的资本，你一定能够成为百万富翁。”
“成为百万富翁以后呢？”渔夫还是疑惑地看着博士。
“那还用问吗，那时候你可以睡懒觉，陪孩子们玩耍，和朋友泡酒吧，弹吉他呀。”博士依旧兴高采烈的回答着。
自然，故事是故事，我们不会真以“渔夫的理想”为理想。只是，我们是不是会犯博士的错误，完成一个长久有序的计划最
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后却发现并没有真正意义上为自己做了什么？
以前我身边有朋友跟我抱怨自己快忙疯了，还是有一大堆计划完不成。我总是笑笑安慰他，这说明你人有能力，生活充实。但其实我更想告诉他的是，用心问问你自己，我到底是为了什么要做这么多事？那个“什么”真心是我想要的吗？

为了它，我还是不是自己认识的，自己想要的那个自己？
可能我们活得太忙，太功利，以致都不敢正视，或者忘记了在忙和功利的背后，我们的初衷到底是什么。用计划把生活的每一个角落都塞得太满并不代表着用心和努力的生活，有时候可能还反衬出我们那膨胀着的可笑的私欲。所谓做最好的自己，到最后也可能会发现那并非是自己喜欢的自己。如果在别人眼中是最好，你自己却不喜欢，不快乐，那你不是恰好弄丢了你宝贵的灵魂，变得外强而中干吗？既然如此，我们到底为何还要勉强自己遵循这种枯燥的程式化生活，在无意义的比较竞争中一天天变得面目全非？
我记得上VB课时，老师总是强调，一定要搞清楚自己写这句代码的原因，如果连你都不知道为什么，电脑更是会不知道怎么做。也许生活也是一样，在计划的忙碌中忘了自己是在干什么，这样不是等待着运行出自己不想要的结果吗？即使是从现在开始，我们也依然可以尝试，不要“为自己的某一个特定目标而过分用力，让自己愈发成为无趣的自己。”放慢下来，问问自己到底想怎么样，用心的体验充满无数色彩的生活，用心雕琢自己喜
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爱的个人风格，或许有天你反而会发现，你已经达到了自己的人生目标。
    （注：网站刊发时间：2012年11月20日。）
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