【事事关心】

迟到十八年的无罪判决书

——从“呼格吉勒图案”看法治建设

（经管杨璧瑜，2015年1月8日）

古训有云：“法令行则国治”。依法治国、建设社会主义法治国家，是我国的一项战略方针和战略目标。2014年10月20日至23日，中国共产党第十八届中央委员会第四次全体会议在北京召开。会议以“依法治国”为主题，专题研究了全面推进依法治国的若干重大问题，并通过《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》，这在我们党的历史上是第一次，标志着我们党把法治建设提高到了前所未有的高度。
正所谓“不以规矩，不成方圆”，十八届四中全会之后，依法治国基本方略再次引起了人们的热切关注和讨论。呼格吉勒图案件的再审引发了我一些关于法治建设的思考：
1996年4月9日，内蒙古自治区呼和浩特市第一毛纺厂家属区公厕发生一起强奸杀人案，被害人杨某是一名25岁的年轻姑娘，作为报案人，呼格吉勒图被警方快速认定为凶手。案发仅仅61天后，法院判决呼格吉勒图死刑，并立即执行。2005年，内蒙古系列强奸杀人案凶手赵志红落网，其交代的第一起杀人案就是呼格吉勒图被认定为凶手的案件，从而引发媒体和社会对“呼格吉勒图案”的广泛关注。呼格吉勒图父母经过9年的申诉，2014年11月20日，“呼格吉勒图案”进入再审程序。2014年12月15日，内蒙古自治区高院对再审判决宣告原审被告人呼格吉勒图无罪，之后启动追责程序和国家赔偿。
18年前，少年呼格吉勒图被执行死刑；18年后，呼格吉勒图父母终于收到了法院对儿子的无罪判决书。迟到了18年的无罪判决书，只能被呼格吉勒图父母于儿子坟前烧给他，以告知昭雪的消息；却再也不能挽回呼格吉勒图这原本年轻的生命。自2005年真凶落网，呼格吉勒图父母几乎每周一次到内蒙古高院打听消息，9年来少说也走了400趟，两位老人申述9年终得再审，但这起冤案对这个家庭造成的伤害却很难弥补。呼格吉勒图的家庭18年来所承受的悲痛、哀伤、痛苦和失望难以计数，还要顶着“家里出了个杀人犯”的舆论压力。两位老人家为了儿子能沉冤得雪，9年的申述犹如“慢刀子割心”，睡不好、吃不下，加上巨大的精神折磨，都累坏了身体，一个骨瘦如柴，一个大病几场、牙齿掉光。这一冤案，对于呼格吉勒图本人及其家庭来说，是一悲剧；对于社会，是一次反思的机会。
人们对呼格吉勒图案件唏嘘不已，为一个年轻生命的无辜逝去和一个家庭的不幸而哀叹。对于案件的热烈讨论，逐渐出现了不理性的传闻和评判，“呼格吉勒图案”甚至成为了很多人发挥想象力而又缺乏理性的噱头，但我们更应该用理性的眼光来反思这个案件。
那么，这冤案又是如何发生的呢？

“根源恰在于当年政治凌驾于法律之上，‘严打’成为政治运动，而‘从重从快’的口号恰与基本法律程序相违。”曾经的政治运动使法律有失公正，政治的发展却忽视了法律的重要性，发展的不平衡和“重业绩”、“看速度”的错误都是这冤案发生的背后原因。审视曾发生的冤案，结合教训，不仅说明了“法”的重要性，更说明了“依法”的重要性，只有依法办案，才能避免此类冤案的再度发生。社会发展的同时不能缺了法律，法律不应放在次要的发展位置。
由此看来，我国建设社会主义法治国家的道路还很长。经济、政治、文化建设固然重要，依法治国也应被摆在同等重要的位置。有了法律的约束，才不会没有规矩可依，只有依着“法律”这一规矩，国家的发展才能成“方圆”。法制建设在社会高度发展的当下，更加显示出重要性，“法”是一个国家发展中不可或缺的重要一环。我们的法制已经在不断完善，以更好地做到有法可依。那么，在法制逐渐完善的前提下，公民、单位、团体自觉守法，执法机关严格执法，司法机关惩处一切违法行为，我们的法治也能不断完善。依法治国基本方略“有法可依，有法必依，执法必严，违法必究”的要求就能更好地实现。
而且，对“呼格吉勒图案”的再审，我们能看到司法部门“错案必究”的勇气和决心。另外，内蒙古公、检、法等部门已全部启动“呼格吉勒图案”的追责调查程序，将对错案责任问题进行调查，并严肃追究责任。发生在呼格吉勒图及其家庭的悲剧，或许可以防止下一个悲剧的发生。
经历了这一悲剧，呼格吉勒图的父母一直相信法制的力量，法律最后也确实没有令他们失望。在这过程中，呼格吉勒图的父亲还买了法学论著，仔细研读，自学法律。两位老人对法治的坚信、对儿子平反昭雪之路的坚持很值得佩服。这也启发每一个公民，法治社会的建设需要所有人的努力，我们守法的同时也应该知法，而不应成为“法盲”。法律规定了每一个人的权利和义务，我们应该自觉履行义务，并在自己或家人的合法权益受到损害时，勇敢地拿起法律武器捍卫权益。法治社会的建设也需要我们的力量。
历经18年，冤案终得平反，我们不能因为冤案的存在而动摇了对法治的信心。我国法治建设的路还很长，还需要更多的努力。在法治的道路上，应懂得吸取经验，总结前车之鉴。我们每一个公民也都应该知法守法，为法治社会的建设贡献自己的力量。
（注：学校关工网站刊发时间：2015年1月12日）
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