【精品推荐】
  读书，给了我不卑不亢的底气

（一院黄慈辉推荐，2017年4月18日）

推荐理由：宋代黄山谷说：一日不读书，尘生其中；两日不读书，言语乏味；三日不读书，面目可憎。本文末尾写道：“冬日寒冷，掬一口热茶，捧一本好书，进一寸有一寸的欢喜。文字摆渡，我们终将上岸，以后无论去到哪里，都是阳光万里，鲜花开放。”热爱读书吧，你会发现生活的美，你也会越来越自信。
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    我刚毕业时被分到一所乡村中学任教，那年百年一遇的大洪水冲毁了许多房屋村舍。当我兴冲冲到单位报道，我傻眼了：学校被淹！只看得到教学楼的房顶。眼瞅着夏天过完，学校还泡在近一米深的水里。

    我的同学陆续到新校报道，只有我迷茫、忐忑，被动地等待着。

    还好8月的最后几天，市里一所知名中学愿意接纳我们，拨出教室和宿舍供我们使用。师生这才安顿下来。全国都在号召为灾区募捐，我校受灾严重是典型，不时有记者来拍照采访，本地新闻中报道灾区学校总有我校的身影。

    那时我认识了苏，一个家境优越的女孩，她和我同岁，也是刚刚毕业参加工作，不同的是她进入的是市内知名中学，我进入被洪水淹没的中学。

    认识她之后，我才知道当女孩子可以如此优越。

    她穿的一条裙子抵我好几月工资，一个啥威的小包要好几位数，头发做过离子烫，如一条黑色的瀑布又顺又直。她说的皮鞋是她爸爸出差北京带回来的，她说每年和妈妈去香港购物多次，她说喜欢到西餐厅吃西冷牛排，周末去琴台大剧院看舞台剧。她像一株娇艳的美人蕉在风中漫舞。而我像一株不起眼的狗尾草在风中卑微。我那时穿在身上的是赈灾发下来的一件灰色小外套，头发毛躁，素面朝天，为吃一元钱或一元五角钱的饭而纠结。

    从不知牛排是什么样子，剧院的门朝哪里开。漂亮的衣物对我来说遥不可及，香港购物对我来说是个奢侈的梦。人和人的差距如此巨大。有人是公主，有人是小婢。

我和苏云泥之别，苏的生活是我到不了的云端。我不敢当众发言，怕别人注意我简陋的衣服；我不敢争取机会，怕被人嘲笑我的不自量力；我不敢恋爱，怕男生只是逗我好玩。
我活得卑微而谨慎。像只河蚌紧紧的封闭了自己。

    直到我找到那间小图书室，找到了一本本图书。我沉浸在书里，从此它们成为我美妙的饕餮大餐，我得到救赎。

    无数次，我记不起自己没有吃午饭，记不起身上寒碜的衣服，记不起口袋里没有半毛钱。书拯救了我贫瘠的青春，它让我没有时间胡思乱想，它解脱我内心的焦虑、恐惧、寂寞、悲哀，使胸中的积郁释然超脱，达到淡泊宁静、自信从容的状态。

    很多年后，我遇到很多人，能够不卑不亢，正是读书给我增添了底气；很多年后，我能够写一点文字，大概也是当年读书内化反刍的结果。同样因为读书，有人因此改写了自己的命运。

我们老家曾经出了一个人物，一位80年代的知名教授。那时很多人大字不识一个，他却考到北京，后来还出国交流。退休前在北京一所大学任教。人们尊敬的叫他管教授。
听我爸讲，那个年代大家都很穷，连吃饭穿衣都很困难。管的父亲有一日叫了他们兄弟几个,他说你们别去上学了，鞋子烂得快，你妈做不过来。哥哥们沉默了。唯有小管说，爸，你让我读书，我再不废鞋了。

    后来，他出门总是把鞋拎在手里，光着脚跑在路上，快到了学校再把鞋穿上，哪怕是滴水成冰的冬天也不例外。

    再后来，他一个人到北京读书，出了北京西站才把鞋子穿在脚上。

    他的老婆嫁给他后，发现他的一双皮鞋穿了五年没烂！吃惊之余，她偷偷地跟着他出门，发现她的丈夫脱了鞋光脚踩在地上，健步如飞。

    他在接受记者的采访时聊到小时候读书的故事，记者问他，您大冬天光着脚难道不冷？他摇头，不冷。

    他深情的回忆说，我的老师是个书迷，家里各式书籍非常多，而我们家从上到下是没有一本书的。一想到可以到老师家看书我就兴奋。

    我唯一担心的就是我再也看不到它们。至于光着脚，我心里一团火，脚下生着风，又怎么会冷？有书真富贵，无事小神仙。

   《快乐王子》的作者是英国作家王尔德先生是张爱玲特别喜欢的大师。

    王尔德从小表现出阅读速度方面的才能，半小时内可以精读一本三卷册的小说，还能复述十之八九。在19世纪最受推崇的古典文学方面，他有惊人的好成绩。

    王尔德一生清贫，但十分骄傲。一次，他到美国旅行，入境时，海关官员问他有什么东西要报关，他回答:“除了我的才华，什么也没有。”

    他曾在他的一部作品中告诉人们：世间再没有比人的灵魂更宝贵的东西，任何东西都不能跟它相比。

    我看到这句简直热泪盈眶。可不是，读书让人拥有富足的内心，那是千金不换的财富。我遗憾没有更早看到它。英国著名历史学家麦考莱曾留下一个流传很广的故事。说的是他曾给一个小女孩写信。

    信上说如果有人要我当最伟大的国王，一辈子住在宫殿里，有花园、佳肴、美酒、大马车、华丽的衣服和成百的仆人，条件是不允许我读书，那么我决不当国王。我宁愿做一个穷人，住在藏书很多的阁楼里，也不愿当一个不能读书的国王。

    读书的魅力如此巨大，治愈了我青春的自卑症，改变了管爷爷的命运，让王尔德一生骄傲，让麦考莱连国王都不当。

    宋代黄山谷说：一日不读书，尘生其中；两日不读书，言语乏味；三日不读书，面目可憎。

冬日寒冷，掬一口热茶，捧一本好书，进一寸有一寸的欢喜。
文字摆渡，我们终将上岸，以后无论去到哪里，都是阳光万里，鲜花开放。
（推荐者注：本文来自凤凰号-互联网周刊2017年4月15日,来源：花样年华；原注文章原标题《读书治愈了我的自卑症》，作者：花样年华)

（注：学校关工网站刊发时间：2017年5月25日）
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