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英国著名物理学家、化学家法拉第曾说：“要像蜡烛为人照明那样，有一分热，发一分光，忠诚而踏实地为人类伟大事业贡献自己的力量。”在新中国的建设上，在中国特色社会主义建设路途中，正是有了千千万万愿意化身蜡烛的中华儿女，所以取得了不凡的成绩。华南理工大学关工委的郑璟老师，正是其中的一员，为了不平凡的事业默默地奉献多年。
郑璟老师是华南理工大学的一名离休干部。他本是云南人，出生在一个有着高度爱国热情的家庭。尽管年少时的他很顽皮，小学期间曾经逃学。却在父亲的教导下幡然醒悟。初中时代，他亲身经历了1945年12月发生在昆明的“一二一”反内战爱国运动。上高二年级时秘密加入了中国新民主主义青年同志会，后转为正式团员。解放初期，在广东农村参加土地改革运动，在土改结束时加入了中国共产党。土改胜利后服从组织的安排，调来华南工学院（华南理工大学前身）工作。在职时，他一直从事党务工作，开头十年（1953—1962），在党委组织科做组织干事、副科长、科长。后来曾任华南工学院轻化系、化机系的党总支书记。1992年离休后，他又投入到学校关工委工作中。用他自己的话来说“年轻一代是祖国的未来，他们是中国特色社会主义事业的接班人，他们是否健康成长关系到祖国的各项建设事业是否能顺利进行。自己作为一名老党员，有责任有义务为党和国家培养合格的接班人做出自己的努力。我们党的事业需要一代又一代的青年中都涌现出大批真正的马克思主义者来接班。”为此，郑老师在关工委平凡的工作中，默默奋斗了20余载。
生活在特殊的家庭环境，经历了抗日战争和解放战争的年代，更感今天幸福生活来之不易。所以，他更愿意花时间、精力，甚至是金钱，去帮助年轻人健康成长。与社会上有的人把年轻一代视为“垮掉的一代，迷惘的一代”不同，郑璟老师对年轻一代充满信心，他有足够的耐心去帮助需要帮助的年轻人。郑老师常说，为人民服务是具体的，不是抽象的，对自己来说，为人们服务就是要在自己工作的关工委为关心下一代的健康成长贡献自己的力量。
郑老师是一个认真的人，也是一个细心的人，他能根据年轻人不同心理特点，不同的年龄段，而采取不同的帮助方式和教育方法。郑老师从1999年开始自觉自愿担任起华工附小、华工附中的课外辅导员。平日里他主动关心孩子们的生活和学习。为了了解孩子们的思想动态，他主动阅读了大量学生的作文。台灯下，他一一仔细阅读，做笔记，写下自己的心得感谢或评语。遇上思想困惑或者学习生活困难的孩子，他会主动找他们谈心，解决生活和学习的困难。在特殊的节假日，郑老师还会对孩子们进行革命传统教育和爱国主义教育。小学的升旗仪式，他都会积极参与。为了推动学雷锋活动，他和关工委其它同志一道，在华工图书馆举办了一个小型的雷锋图片展，组织大、中、小学生到场学习，并志愿担任讲解员。
培养合格的接班人不仅要从小抓起，更要持久教育。郑老师认为读大学期间，是一个人成长的很关键的阶段。经过大学教育阶段，他（她）的人生观、价值观基本定型了，所以这一阶段的教育，是很重要的。他认为，党的事业要发展好，就要打好接班人后备队伍建设的基础，培养一批又一批合格忠诚的党员。大学生作为同龄人中的佼佼者，更应该主动担负起建设祖国的重任，而大学生的革命传统教育和爱国主义教育正是党员培养教育的重要环节。他意识到学院和职能部门与关工委担任着不同的角色，有不同的工作内容。多年来，他致力于开创一些新颖的方式对青少年进行理想信念教育、革命传统教育和爱国主义教育。他深知大学课堂满堂灌的教育方法让大学生反感，收效也不明显，所以把课堂搬到了一些著名的爱国主义教育基地，他将此命名为“一堂特殊的党课”。所以每年清明节来临，郑老师都会特别的忙碌。他总会和关工委的同事一起，义务带领华工各个院系的学生到广州的各个烈士陵园缅怀革命先烈，并在现场对其进行革命传统教育和爱国主义教育。白天，他要去学校的各个相关部门联系扫墓活动的具体事宜和人员安排，要跟自己的队友规划整个扫墓活动，布置场地，晚上要认真准备第二天的讲稿。有时候为了写好一篇讲稿，熬夜到两三点才睡。第二天又早起，准时参加活动。在活动过程中，他认真地投入演讲，一连讲上一两个钟头却顾不上喝水。他站在队伍的前面认真地讲着，却不忘体贴地告诉学生站累了可以坐下，而自己却一直坚持站着讲下去。有时讲到动情处，他亦或义愤填膺，为中国的屈辱历史痛心疾首，亦或为祖国的建设奉献生命的先烈难过得留下眼泪。
正是这样至真至纯、可亲可敬的郑老师，让许多学生都愿意和他交朋友。其中，一个偶然机会让预备党员唐杰和郑老师交上了朋友。郑老师不仅就入党转正问题多次同她谈话，两人还就保持共产党员的先进性教育多次平等、诚恳地交流谈论，互相学习。郑老师会认真阅读唐杰写的心得体会，并将自己欣赏的部分划出来，一是鼓励唐杰继续进步，二是用于勉励自己。在春节期间，郑老师还寄信叮嘱回乡的她宣传新风尚；注意当地的群众干部对“三个代表”重要思想与全面建设小康社会的认识和态度；做一次有意义的社会调查。信中还附寄一本胡锦涛同志的讲话单行本和自己学习中记下的51个思考题供她参考。待唐杰入党转正并保送华工本校研究生后，郑老师一如既往地鼓励她时刻不要忘记自身的党员身份，无论自身担任多少职务，首先要记住自己的第一身份是共产党党员，做任何事情都要按照党员的要求开展。唐杰工作后，郑老师还会将自己在报纸上看到的有意义的内容剪下来，写上自己的读后感通过信件与唐杰交流，并亲切关怀唐杰的工作与生活，引导她朝着更好的未来前进。
郑老师不仅热心帮助学生，还经常反思自己。郑老师于1953年4月23日入党，至今已有60年的党龄。4月23日在郑老师看来，是一生中一个特别的日子，每年的这一天，郑老师都要写上一则入党若干年的感想，特别是遇上逢十的周年，还会对自己过去十年来一个大总结。时刻不忘提醒自己要保持党的先进性，按照党员的要求做人做事，严于律己，宽以待人。每次活动过后，郑老师会找参加的学生掏心窝子地谈心，认真解答学生们的问题，会认真批改学生们的心得体会，并写好评语。为了使每次革命传统教育和爱国主义教育效果更好，每次活动回来都会认真总结自己做得好和不足的地方。他经常真诚而谦虚地认为，自己是没有资格给学生上党课的，因为自己的学识比较浅薄，觉得自己在关工委的工作中碰到最大的困难是自己学识的不足，为此，他要“活到老、学到老”。他会为了解答一个大学生关于怎么理解共产主义必然实现的问题，一方面自己认真查找资料，另一方面又主动向有相关知识背景的同事、教授请教。为了跟上时代的脚步，他会每天读书看报，把符合下一代健康成长的内容剪裁下来，复印多份，送给同事和学生阅读；为了充实自己，提升工作质量，他大量阅读有关社会科学和自然科学方面的图书；多方向人请教学用电脑；学习演说，学习唱歌，学习朗诵，学习语文和写作。
总之，事无巨细，一一亲力亲为。工作虽繁琐，但郑老师毫无怨言，更没有想过推诿。他认为，这是党和国家给自己创造机会奉献社会，自己有责任有义务响应党的号召，做好关心下一代的工作。对于这些年获得的各种荣誉，郑老师总是坦率的回答，这是关工委大家共同努力的成果。所以他曾多次写信给学校有关领导，表示不能接受本不属于个人的荣誉和褒奖，他曾被评为“校园文化建设积极分子”感到不安，认为自身所参与活动之所以能取得成功是学校职能部门以及关工委老同志们共同努力的结果，因此不敢贪集体之功劳为自身之功劳，因而婉拒出席领奖或者退还已颁发的奖项。他习惯把自己的各种荣誉证书都悄悄地收起来，束之高阁，从不拿出来显摆。他觉得自己在关工委获得最大的收获是让生活充实而快乐。他认为孩子们能把他当做心目中可亲可敬的“老朋友”，就是对他最大的认可。每每谈及与学生的交往，郑老师脸上满是自豪与骄傲。他坚持以一种平等的、朋友的心态与学生交流。这使他与学生之间建立了深厚的友谊。特别是担任华工附小校外辅导员的时候，附小的小朋友们都亲切的叫他为郑爷爷。小朋友们甚至把不愿意告诉父母的“小秘密”拿来与郑老师分享，这是郑老师最引以为自豪的事情。郑老师觉得自己和这帮早上七八点钟的太阳打交道，让自己深受感染，也享受到了生活的快乐，也使自己的心态很乐观向上，这正是自己保持身心健康的秘诀。
 工作中的郑老师是认真负责一丝不苟，生活中的他却性情随和，为人谦恭。他常常说感谢党和国家的关心，为自己创造了幸福的生活，提供了很多生活的福利，自己能回报国家的就是尽力为培养合格的接班人贡献自己的力量，再一个就是尽量少给国家增添麻烦。他按照“无论党要求我们参加什么工作要尽力而为，量力而行，不要超负荷”的原则办事。但郑老师实在很爱关工委的工作，尤其是自己的工作对象又是一些很可爱的年轻人，特别像小学生，是很可爱的孩子，有时候会情不自禁超负荷做一点，晚上熬熬夜、加点班。为此他要求自己积极锻炼身体不给家人和国家添麻烦。这一点也难不倒他，他原本就是运动健将，从青年时代起就喜欢体育锻炼。离休后还应邀出任华南理工大学老年体育协会的主席。至今已经84岁的他虽然清瘦，但是精神矍铄，声音还很洪亮。据他自己所讲，保持身心健康的秘诀除了与年轻人密切联系，保持心态乐观以外，还有自己一套独特的养生法。他要求自己平时不吃煎炸食物，每天早晨起来首先要给自己按摩全身，待所有经脉打通后才下床。生活中的他还喜欢快走和骑自行车。现今还能骑着自行车爬上一些比较缓的坡。上楼的时候也不爱坐电梯，习惯大步爬楼。据他自己计时，他至今还能以两分半钟爬上十层楼。这样充沛的精力和坚韧的毅力不仅使他的同龄人，乃至许多年轻人都感到惊讶和佩服。
谈及眼下的时髦话题——中国梦，郑老师表示，自己的中国梦就是愿意做一个终身的党务工作志愿者，愿意按党的要求，全心全意的投入党的建设事业，同时全心全意的为群众服务，不要损害群众利益，要为群众谋幸福，一直坚持到自己心脏不再跳动的那一刻。他认为共产党员，不管自己社会身份是什么，不管教授也好，医生也好，国家高级干部也好，或者清洁工也好，不管自己的社会身份是什么。一旦入了党，自己的第一身份就是党员，就必须严格按照党章严格要求和规范自己的一切。正是这种最高要求，使郑老师一直都以真正的党员身份督促自己不断向前，不断努力，不断奉献。
莎士比亚曾说过“仅仅一个人独善其身，那实在是一种浪费。上天生上我们，是要把我们当作火炬，不是照亮自己，而是普照世界；因为我们的德行尚不能推及他人，那就等于没有一样。”正如郑老师这样的奉献者，在他默默付出的时候，将自己的德行推己及人，而这过程中也使他收获了自豪和满足。用他自己的话来说就是，正是有了这群可亲可爱的年轻人让自己“老有所学、老有所为、老有所乐。”
埋在地下的树根使树枝产生果实，却并不要求什么报酬。正是有了像郑老师这样愿意做树根的党员同志、优秀的中华儿女，中华民族的伟大复兴指日可待。

（注：本文原载教育部关工委网站群-广东-关工资讯-五老风采2015年4月17日，作者刘晔珍：华南理工大学新闻与传播学院研究生、关工委实习记者；学校关工网站刊发时间：2015年4月？日）
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