谈新型农村合作医疗的改革创新

信息技术学院  余燕业

“衙斋卧听萧萧竹，疑是民间疾苦声”，这是郑燮的声音。身为父母官，他心中应该有这样的声音。“些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情”，这是我们广州中医药大学信息技术学院暑假社会实践晨夕服务队的声音。身为当代大学生，我们身上应该有这样的觉悟。虽然没有当年知青下乡一般浩浩汤汤，但在肇庆高要市开展调研工作的日子，“用知识人的眼睛看改革，用主人翁的心态想改革”，让我们零距离接触新型农村合作医疗，对新型农村合作医疗的认知提高到一个前所未有的高度，并希望能对新型农村合作医疗制度的完善略尽绵薄之力。
转眼间新型农村合作医疗制度已经走过了8个年头，从无到有，从试点到推广普及，各地结合当地实际条件，把握“新农合”核心，自主开展新型农村合作医疗工作，各展乾坤。期间涌现出不少像“房山模式”，“云浮模式”，“番禺模式”等先进样板，但是也不乏新型农村合作医疗工作成效不显著的地区。
《易经》有云：“穷则变，变则通，通则久”；医患关系尖锐化，农民“看病难、看病贵”问题是架在社会主义和谐社会颈上的尖刀。为了让每个中国人民享受社会主义建设成果，新型农村合作医疗制度出现了，这就是“穷则变”的过程。
部分市县开始试点工作到敲定全国到地方的新型农村合作
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医疗实施方案确实是一个大手笔，在全面推广实施之前也着实做了不少铺垫。在新型农村合作医疗制度发展规划中有一个阶梯式目标：2006年，使全国试点县（市、区）数量达到全国县（市、区）总数的40%左右；2007年扩大到60%左右；2008年在全国基本推行；2010年实现新型农村合作医疗制度基本覆盖农村居民的目标。这一个阶梯式的目标，则是“变则通”的过程。如此说来，新型农村合作医疗是否已经步入“通则久”的过程？
然而，7天的调研工作告诉我们：新型农村合作医疗目前缺乏的恰是“通则久”的过程。而“通则久”这个过程，则包括了无数个“穷则变，变则通”的过程。经过多方走访，大部分地区新型农村合作医疗工作开展都是政府做主导，唱重头戏，而农民则扮演着微乎其微的角色。而政府在“重头戏”中则仅仅履行了收费、补偿，附带行政任务式宣传的职责，没有从参合者中获取反馈、需求信息。这一本末倒置的现象间接导致农民中出现大量的参合边缘人（指参合多年但从未享受新农合福利，并且对新农合信息一无所知的人群）。继而无法让农民切实感受社会主义优越性，享受改革开放成果。
那么，“通则久”是否将成为新型农村合作医疗发展中一个难以实现的过程？其实这个问题早已经有了答案：“穷，变，通”理论是亘古不变的真理，而新型农村合作医疗则在用实践检验着这一真理。
“它山之石，可以为错”。传统的宣传方式已经不大适应当
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今状态下的社会主义农村。在调研过程中，大部分的受访者表示对新型农村合作医疗住院报销比例、门诊报销比例等与自身参保密切相关的数据一无所知，即使有部分能说出比例，也众说纷纭。这说明在新型农村合作医疗工作开展成效显著的光环下仍然存在许多基本工作死角，而这些死角必将成为影响“通则久”过程的重要因素。农民是新型农村合作医疗的主角，如果农民连参合后可以享受的权利都不知道的话，那么“新农合”的成功也仅仅是数据上的成功，且谈成功也为时过早。目前普遍采用的横幅、传单等传统宣传方式是比较浪费资源的，而且成效不大。那么各地在宣传工作开展的时候是否可以推陈出新，采用一些比较创新，符合时代特色的方式呢？如陕西咸阳旬邑结合快板、小品等老百姓喜闻乐见的民族特色文艺生活宣传新农合，那么广东大部分地区大可结合舞狮、赛龙舟等地区特色宣传，抑或采用短信平台宣传，廉价，方便快捷，不失为创新之举。
“它山之石，可以攻玉”。新型农村合作医疗是一块“蛋糕”，参合的人越多，“蛋糕”就越大，需要的人分的“蛋糕”就会越多。但是有一个不可避免的问题，绝大部分的参合者都担当了“慈善家”（长期参合却未曾享受新型农村合作医疗制度福利的农民）的角色，这就是一直被讨论着的关于“新农合”中“公平性”的问题。随着“新农合”工作的开展，“新农合”报销需求也越来越大，出现越来越多的报销大户，这使“新农合”中“公平性”问题越来越突出。这是体现执政能力的重要课题，也是社会主义和谐社
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会的重要命题。在调研的过程中，我们发现在大部分的地区存在这样一些极端化问题，报销大户希望得到更高比例的补偿，藉此避免“因病返贫”的命运，身体健康或者年轻一代人认为参合没有任何价值体现，表现出极低的参保热情。经过研究总结，我们发现“多层次新型农村合作医疗制度”能有效缓解这一问题。新型农村合作医疗工作开展中不乏“多层”合作医疗的成功范例，其中北京市房山区是全国新型农村合作医疗制度先进试点地区，广东则有江门鹤山，云浮等地两档制新型农村合作医疗。2010年是新型农村合作医疗工作承上启下之年，在各地新型农村合作医疗模式几近成熟的背景下，听取群众心声，挖掘群众需求，是“新农合”改革创新中重要的环节，同时借助同行经验，也是促成改革的高效之路。这也是“通则久”的过程。针对肇庆高要市新型农村合作医疗相关数据分析，“多层次”新型农村合作医疗制度对目前“新农合”工作中存在的问题有较好的缓解作用。那么，如何针对当地实际经济发展条件和卫生资源，并参考同行相关成功工作经验，制定相应的新型农村合作医疗制度将会是一个任重道远的工作，也是社会主义和谐社会构建工作中不可缺少的一环。
“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”。新型农村合作医疗工作是一条漫长的道路，相互借鉴，集思广益的工作态度将会带领我们走向社会主义康庄大道。然而，改革和创新是一个永恒的命题，“改”和“新”则是“穷则变，变则通，通则久”过程中永恒的生命力。
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（注：本文在学校关工委组织的“改革创新”征文比赛中获得获得三等奖。）
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