在一院七年制06级党支部

主题党日活动上的讲话（提纲）
学校关工委常务副主任  马定科研究员
（二○一一年七月十日）
    一、活动很有意义
今天来参加活动的8位老同志，包括我，都是学校党委聘任的特邀党建组织员。特邀党建组织员对于青年学生党员和入党积极分子，负有教育的责任。从“教育”的角度说，老同志是主体，青年学生是对象。
今天的活动主题是“峥嵘九十年，服务添光彩”，除了共同回顾建党九十周年的光辉历史，主题就是“服务”。从“服务”的角度说，青年学生是主体，老同志是对象。

在我校特邀党建组织员工作中，不管是内容还是形式，今天的主题党日活动都有创新性，很有意义。所以，我作为不速之客前来参加了。参加了活动的全过程，我更加感到不虚此行。
二、建议活动延伸
前来参加活动的学院7位老同志中，陈基长、罗日永、陈茂珍、卢学布等4位已经接受了“口述校史”采访，吴运泉、黄舒雅、沈云等3位则还没有。“口述校史”，是通过学生记者与老一辈面对面，由学生记者采访、记录老一辈在我校的奋斗经历，由老一辈之口展现我校的昨日风采，在传承老一辈精神的同时，彰
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显我校特色；同时以学校“关心下一代工作”网站（以下简称关工网站）为平台，图文并茂地刊载“口述校史”活动成果，使更多的师生得到爱校爱国的生动教育。可以说，我校“口述校史”活动已成为校园文化建设的重要内容，也成为我校向广大学生进行弘扬以爱国主义为核心的民族精神的社会主义核心价值体系主题教育活动的重要载体，并打造成我校关心下一代工作的闪亮品牌，得到上级及同行的充分肯定。
由此，我建议把这次主题党日活动延伸下去。从两个方面延伸：一是“服务”（生活小助手）的延伸，从教授手机接收、发送短信到教授电脑开启、上网浏览；二是“教育”（访谈）的延伸，深入采访，整理成果，提交相关的图文资料。
三、如何进行延伸

（一）服务的延伸

同学们首先要“备课”：登录校园网——点击右上角的“关心下一代工作”——进入关工网站首页——打开“理论园地”——浏览《关心下一代从上网开始》（陈沁群）；再打开“健康人生”——浏览《触“电”使生命时髦起来》（陈武光）；再打开“本校公文”——浏览《关于前两年口述校史活动成果发表情况的通报》（中党关工〔2011〕18号）。接着进行“教授”：介绍陈武光教授的事迹，增强老同志触“电”的欲望；引导老同志浏览陈基长、罗日永、陈茂珍、卢学布等老师（还有汤雪英、黄仰模等老师）的“口述校史”文稿，并找到相关“工作动态”（在《关于前两年
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口述校史活动成果发表情况的通报》找到各位老师“口述校史”成果刊发日期，通过“快速搜索”查找）浏览相关照片，这也为深入采访做好准备。
（二）教育的延伸

分两类：一是采写“口述校史”图文资料。以吴运泉、黄舒雅、沈云老师为采访对象，以今天对上述3位老师作访谈的同学为基础，建立3个采访组（每小组2-4人），与3位老师约定合适时间，分别对3位老师进行深入采访，完成图文资料的整理。二是完成“典型模范”文稿整理。陈基长、罗日永、陈茂珍、卢学布等老师退休了，但他们退而不休，继续关心青年一代的健康成长，堪称关心下一代工作的典型模范（吴运泉、黄舒雅、沈云老师也是；有可能，在完成“口述校史”资料同时提交“典型模范”文稿）。第一类重在通过老师“口述”，反映学校、学院、科室的建设与发展历史；第二类重在挖掘老师的闪光点（可参阅明天，即2011年7月11日在关工网站“经验交流”栏目刊发的《【典型模范】禤国维：精诚铺就从医路》）。所有图文资料都将在学校关工网站刊发。
    四、有关注意事项
（一）采访时间安排

由学生自行与接受采访老师商定。为保证采访稿完成质量，不设定截稿时间。采访稿整理完成并经被采访老师签名确认以后，可以随时将电子版连同采访照片发到学校关工委办公室电子邮箱
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（gzygxxyd@qq.com），不须划一。
（二）采访文稿格式
“口述校史”文稿统一采用《口述校史编写体例》（详见附件）编写；照片要生动活泼（可登录学校关工网站，从“工作动态”栏目找到《王建华教授说要重视基础理论研究》，参考其中的照片）。欢迎被采访者提供一些历史物件和照片（历史物件可以拍照，历史照片可以翻拍，可从“工作动态”栏目找到《汤雪英主任护师说工作既做了就要做好》，参考其中的照片）。“典型模范”文稿参照“口述校史”文稿格式编写。
    附件：口述校史编写体例
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附
口述校史编写体例

（学校关工委办公室，二○一一年七月十日）

一、采用国家行政机关公文格式，执行国家标准GB/T9704-1999。
二、标题统一为《***教授（或相应职务）的口述校史》；采用“二号”“新宋体”，居中摆布。
三、在标题上一行靠左顶格用方括号“【】”，里面书写“如正式引用，须自行核实”，用“三号”“黑体”。
四、在标题下一行，署“学生记者  ***  ***  ***”，用“三号”“楷体_GB2312”（以下简称“楷体”），居中摆布。
五、正文均采用“三号”字，统一分为4个部分，即“一、采访时间”、“二、采访地点”、“三、人物简介”、“四、采访记录”，均用“黑体”；在“四、采访记录”以下，统一用“记”和“述”来表述，“记”指学生记者，“述”指“口述校史“者；“记”和“述”后面加“冒号”；“记”及其后面内容用“楷体”，“述”及其后面内容均用“仿宋_GB2312”字体（以下简称“仿宋”字体）。
六、电脑操作程序：
（一）新建空白文档。
（二）页面设置：点击“文件”，选中“页面设置”；在“对话框”上点击“页边距”，设置“上3.5（单位：厘米，下同），
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下2.5，左2.8，右2.6”；点击“版式”（纸张为默认A4，可跳过），设置“页眉0，页脚1”；点击“文档网络”，在“网格”中选中“指定行网络和字符网络”；点击“字体设置”，在新的“对话框”上设置“字体：仿宋_GB2312，字号：三号”；点击“确定”返回“文档网络”，设置“每行28字，每页23行”；点击“确定”，页面设置完成。
（三）字体、字号变动：需要变动部分涂黑后通过“工具栏”调整。
（四）页码设置：在全文修改完成后再手动设置；每页第23行是页码位置，单页码靠右空一格，双页码靠左空一格；均用“四号”“仿宋”，在阿拉伯数字两边各加“一”字线。具体操作：确定页码位置后，在电脑键盘上按“Shift+—”键，出现“——”，再在其中间添上页码，涂黑后调整为所要求的字体、字号。考虑到交稿后还要修改，页面会有变动，故学生记者整理直至交稿都不必设置页码。
附注：照片另外提供，要在照片标题中写清楚姓名；如照片中多人，还要写清楚具体位置，如“***教授（中）”。
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