【人生感悟】

吃亏是福

（二院李宇欣推荐，2014年5月27日）

推荐理由：在生活中，我们很多人做任何事情都为着利益而去，都害怕吃亏，或许，吃亏并不一定就是一件坏事，作为一名新时代的大学生，我们也应该有吃亏的时候。希望大家都能从中有所体会。

　　诸位同学，请坐。我们继续来谈谈圣贤的教诲。大家听了之后都很欢喜，觉得很有道理，就是做不到，为什么做不到？怕吃亏。我尊敬别人，别人不尊敬我，我爱护别人，别人讨厌我，我帮助人，人不帮助我，于是不肯干了，别人怎么对我，我也怎样对人，还是犯这个老毛病。所以，学儒的不守礼了，学佛的不持戒了，认为：我要是守礼持戒，我在社会上就行不通，处处会吃亏上当，好处便宜都给别人占去。因此，虽然喜欢听听圣人之道，决定不敢奉行。

　　这是什么原因，我们要把它找出来。真正的原因是迷失自性太久，养成的不善习气太深，起心动念决定不能忘记“我的利益”，都把我的利益摆在前面，没有想到别人的利益。所以，起心动念，所作所为，都趋向损人利己，以为这样才能够在这个世界上生活得下去：我要活，他就决定要死，他若不死，我就活不成了。这是一个严重的错误观念，对自己有严重的伤害，而没有毫分的利益。这些事情，古今中外的圣贤都说，不是一个人说。这些大圣大贤，诸佛菩萨、孔老夫子，他们没有开过会，没有见过面，为什么他们所说的都是一样？我们要反省，要细心去观察。这是因为中国古人所讲的是真理，“英雄所见，大略相同”，这是真实智慧，他们所说的、所看的、所想的，几乎都是一样。我们知不知道这个意思？

　　何况圣贤人都跟我们讲“因果通三世”，儒家也讲，佛家则讲得更清楚更明白。一个人在这个世间，想占别人一点便宜，这是错误的观念。如果说吃了某人的亏，那也是错误观念。为什么？我这一生占人的便宜，来生必得要还他，我这一生吃了亏，来生别人就要补偿我，因果通三世，不是这一生就完了。所以佛门里，古来祖师大德常常教人，学佛的人、聪明人要有前后眼，前后眼就是你要能看到过去未来。起心动念，言语造作，要是知道因缘果报，这就能开悟。

　　古德常讲：“吃亏是福。”这一句话是真的，一点都不假。由此可知，吃亏的反面是占便宜，吃亏是福，占便宜就是祸。我们果然明了占便宜是祸害，就决定不会有占人家便宜的念头。这是祸害，我怎么肯做？因此，佛菩萨劝我们，孔老夫子也是这样劝我们。修行要从自己本身做起，头一个就是要学“能吃亏，肯上当”。吃亏上当而绝不糊涂，那是真实智慧，那是你的德行。

　　往年，我曾在台湾“大专佛学讲座”里面教学。这个讲座的主持人是道安老法师，他对我很爱护，我对他老人家也非常尊重。他老人家教了我一招，非常希有难得。有一天我去看他，我走进他的客厅，他看到我，就说：“净空法师，你来得很好，刚才有一位蒋居士走出去了，你有没有看到他？”

　　我说：“我看到他了。我在大门口碰到他，还跟他打了招呼。怎么样了？”

　　他说：“他今天又来骗我了。”来骗钱的。

　　我说：“你给了他没有？”

　　他说：“给了。”

　　老和尚高明。那位蒋老居士可能不知道老和尚晓得，实际上老和尚清清楚楚，明明白白，知道是来骗他的，还是给了，这是德行。如果别人来骗他，他真的不知道，那是自己糊涂，愚痴。别人以为老和尚不知道，老和尚清楚明了，没有责备他，也没有不给他，他要多少，还是给他多少。我在道安老法师那里学了这一招。到有一天蒋居士知道了，原来每一次骗老和尚，老和尚都知道，他会生惭愧心，会回头，回头是岸。如果这一生不能回头，就等来生。来生不能回头，再等后生。佛家常讲佛不度无缘之人，往往佛菩萨与众生结缘，要等到多生多劫之后缘成熟才算得度，那将会是他的好学生，是来报恩的。成就决不是一生一世，一生一世能成就，那是过去生中根熟的众生。根没有熟，都是多生多世，现在在种因。

　　这个例子教人家真正体会到，修行人的智慧，修行人的慈悲，修行人接引众生的手法，不是一般人能想象得到，也不是一般人能做得到的。我们仔细读《高僧传》，读《居士传》、《善女人传》，历代真正修行人，真正有成就的人，他们一生的生活方式，处事待人接物，都是我们的典型，都是我们的模范，都是我们学习的教材。在近代，李老师常常介绍我印光大师、莲池大师、蕅益大师，这是他老人家常常说的，他们是我们学习的模范。所以，人一点亏都不肯吃，一点小小的不如意都忍不过，他还会有什么成就？
　　今天世界不太平，到处都有严重的冲突发生，这个冲突是谁制造的，真正的原因没有人晓得。真正的原因是什么？是我们自己制造的。这个话怎么说？我小小的忤逆都不能够忍受，别人看到了，都向我学习，都受到我的影响，这个影响逐渐扩展扩展，就像水里的波纹一样，渐渐就弥满了世界。所以，要消除世间的灾难，消除世间一切冲突，应该从哪里做起？要从自己本身做起。怎么做？要认真努力去学习三福六和，成就自己的六度十愿，从自己本身做起，不要求别人。要求别人，你是决定错误。高明的老师，绝不要求别人。

　　我在新加坡时，听李木源居士告诉我，早年弘一大师在新加坡也住过一段时期，他与广洽法师是老友。广洽法师我见过他，弘一大师到新加坡就住在“薝葡院”。我们从那里听说，他以前在“闽南佛学院”担任过老师，学生有不守规矩、不听教诲，弘一大师绝对不会说一句不好听的话，一句责备的话都没有，他怎么做？他那一天不吃饭，一句话都不说。学生知道大师今天不吃饭，一定有人犯过失，每一个人反省、忏悔、改过。你一天不改，他一天不吃饭，两天不改，他两天不吃饭，让你自己反省，改过自新，你能够改过，他就笑面迎人。这样的风范、教学，学生服了，我们看看，他是真正的好老师。他没有出家之前，就在学校里当教员，教学经验非常丰富，为什么大师没有后继之人，原因在哪里？众生烦恼习气太重了，社会污染严重，就是《弥陀经》上讲的“五浊恶世”，浊恶到极处，人的善根福德微薄，哪有不受染浊的道理？所以天天亲近圣贤，都不能得度。我们想到这个地方，你说多么可怕！

　　现代人孝道没有了，师道也没有了。我们在这里大声疾呼《弟子规》、《十善业道》、《沙弥律仪》重要，有几个人听？有一个人听，肯依教奉行，不怕吃亏，不怕上当，这一个人就是将来的圣人，这个人就是将来的救世主。他能够明白这个道理，他知道这是真正的利益，他能够放弃自私自利，别人不尊敬他，他能尊敬别人，别人不肯帮助他，他能帮助别人，甚至于去帮助陷害他的人，真的学菩萨，自己刻苦耐劳，希望众生得福，真正发心，全心全力舍己为人，为一切众生服务，完全是义务的，决定没有丝毫念头希求报偿，这样的人具备作佛﹑作菩萨、作大圣人的基本条件。当然，这种人千万人当中难得有一个，你要希望大家都能做到，那是错误的，你的想法完全错误。千万人当中难得有一个！

　　所以，我今天讲经不在课堂，不在大众聚会的场所，改在录像室里头，是什么原因，同学们就能想得到。有许多人跟我说，现场听与电视机前面听，效果不一样。确实是不一样，问题是你具不具足条件？你不具足条件，你在现场听，还是没有成就。说老实话，你怎么听，你也听不懂，你也做不到，套一句李老师常说的，你该怎么生死，还是怎么生死，该怎么轮回，还是怎么轮回。果然具足善根福德因缘，别说是电视机荧幕前，在录音带里头，甚至于古人的典籍里面，他都能觉悟，哪里需要见面？孟子成为大圣人，孟子的老师是孔老夫子，孟子与孔老夫子没有见过面。你就晓得，有没有成就，说实在话，不在乎是否天天跟在老师面前，这就是证据。天天在老师面前，反而不能成就，为什么？皮了，没有警觉心。这一桩事情，古今中外都没有例外。

　　李老师在台中教学三十八年，我能够亲近他十年，很不简单。我比台中的同学更有成就，原因在哪里？我的警觉心很高，因为我是从外地来到台中，在台中没有家（没有住处），知道随时可能会有因缘要我离开台中，所以我把时间看得非常重要，一天都不敢浪费。在台中有家有业的同学，他们反而无所谓，因为老师常住在这里，今年没有听懂，还有明年，明年不会，还有后年。他们的时间长，所以他们的心是放逸的，而我到台中去的时间短，机会因缘非常希有，一定要完全抓住，学习的心情不相同，所以我听经是全部精神贯注。

　　老师能看得出来，从哪里看出来？从你的生活，从你的工作，处事待人接物，它起了变化。再仔细观察，从你的容貌，从你的举止，变化气质，不一样了。大概你将来会有什么样的成就，老师已经有了很正确的评估。在那个时候，他老人家把《无量寿经》会集本，他自己眉注的本子给我。我当时看了一看，非常欢喜，他的注解我能看得懂，我拿到这个眉注，我就能讲这部经。当时确实想发心出来学讲这部经，但是老师把我制止：“不行！现在不能讲，你的时节因缘未成熟。”我只好收藏起来。他清楚明了知道，不是不知道。那么多同学，他为什么把这个本子交给我，不交给别人？现在我们知道，如果交给别的同学，大概都会放在他的书架上，或者藏在箱子里头，没人知道。他给了我，我会常常想到要弘扬这部经典。所以，他老人家圆寂的那一年，我们印了一万两千册，在海内外流通。美加地区的同学，看到这个本子，非常欢喜，要求我讲这部经，所以前面一、二遍是在美国、加拿大讲的。回到台湾之后，台湾的同学也想学，前后讲过十一遍。这个经本我们印刷流通，我没有统计，但最保守的估计，应该超过三百万册，流通在全世界。

　　所以，当时老师不让我讲，这是教我学忍辱波罗蜜，要忍耐，要等待时节因缘成熟。我的好处就是能够依教奉行。我对于老师没有秘密，样样都向老师报告，一切所为都要老师指点。我跟李老师十年，离开他在台北讲经，我读哪些经，我读哪些书，我都向老师报告。我准备讲哪些经，也先向老师报告，要得到他的同意。守他的教诫，整整十年，做学生之道，我做到了。尊师重道，依教奉行，这是佛在一切经里头时时提醒我们的，我们要怎样学法？起心动念都要想到佛在经典上的教诲，都要想到夫子在典籍里面给我们的指导。儒与佛讲到修学，根本上完全相同，完全教人从自己本身做起。《坛经》里面讲：“若真修道人，不见世间过。”只见自己过，不见世间过，那是真正修道人。换句话说，只见别人过，不见自己过，他不是修道人，你也就不要去怪他，反过头来，要常常问自己。

　　一定要从断烦恼下手。断习气，儒有儒的方法，佛有佛的方法。儒的方法，《弟子规》是基础的教材。说得更多更详细的，是陈弘谋先生编的《五种遗规》，编得好！他把古圣先贤重要的教诲编成一册。当年我在台中，李老师叫我们每一个人都买一部，自己去学，自己读，做为修身课本。他老人家没讲过，是叫我们自己读，读了有不懂，或有问题的，再向他老人家请教。这是修身课本。因为李炳老是在家居士，跟他学的也都是在家居士，所以他用儒家的东西多。还有用道家，道家他就是取《太上感应篇》、《文昌帝君阴骘文》这两种。《文昌帝君阴骘文》再取《安士全书》的注解，这是好书，学佛的人也不能够离开，是真实的教诲，真实的学问。印光大师教导我们，一生极力提倡《了凡四训》。《了凡四训》教我们认识因果，明了因果，种善因必定得善果，不善的因，免不了不善的果报。善恶的标准，儒佛教学的基础，全部都是标准。

　　戒律是佛家的标准，三福六和是根本的标准。所以六和做不到，你想要世界和平，那是作梦，永远不能实现的。和平的根基是在自己，不在别人，要问自己能不能跟人和睦相处。古人讲得好：“做事难，做人更难。”所谓“天时不如地利，地利不如人和”，如果能得到人和，可以说天时地利你也得到，三者都得到了。所以凡是圣贤教诲，都离不开人与人之间的相处，这是大学问，是真实智慧。

　　圣贤之道，在乎诚、明。诚是真诚，明是智慧，真诚是不自欺也不欺人。人为什么会欺人？因为他自欺。自欺，哪有不欺人的道理？不自欺的人，决定不会欺人。所以孟子讲：“反求诸己。”这句话讲得好。世间所有一切人，在修行人心目当中，都没有过失，过失是在自己。蕅益大师在《灵峰宗论》里面讲得很多，他说境缘没有好坏。境是物质环境，缘是人事环境，没有好坏。好坏是在自己的心，在自己的念头。我们以善心对一切，物质环境、人事环境都是善的，都是美好的。我们以烦恼心来对待，一切都不善。几个人明白这个道理？凡夫起心动念都是别人不善，自己善，都是别人有毛病，自己一点毛病都没有，这是凡夫修行功夫不能得力的真正原因。功夫得力都做不到，想修行成果当然更没有指望了，这些道理不能不明了。

　　所以在生活里面，愈简单愈好，愈节俭愈好。帮助别人要厚道、要丰厚，对待自己一定要节俭。我能够节俭一分钱，别人就多得一分钱的供养，要常存此心，决定不可以浪费，这就是佛家常讲的积功累德，我们有没有去做？好处让别人去享，苦难我们自己来承受，凡事随缘而不攀缘。随缘的学问大，普贤十愿里面讲“恒顺众生，随喜功德”，这个是有真正的智慧，有高度的善巧方便。总的目标、总的方向，是肯定利益社会、利益一切众生，而不是利益局部的众生。譬如说今天有一桩事情，能够利益这个城市的众生，这是好事。可是又有一桩事情，可以利益全世界的众生。你想一想，哪个重要？哪个先做？当然为全世界众生比较重要，这个要先做。同时遇到两桩事情，你的权衡要从这里着眼。不可以为我本身的利益，为我这个小地方的利益，那你就错了。

　　我们想在此地建一个退休村，也就是我们多年理想当中的“弥陀村”，是不是为这个地方的利益来建筑的？不是的，我们是为全世界敬老养老做一个示范，这个意义就很重大。绝对不是办一个老人院来赚钱，那就变成商人了。我们不经商，我们这一生不想赚钱，我们建这个社区是要尽孝道，把儒与佛教导我们的“孝养父母，奉事师长”落实，做出一个样子来给大家看，佛教导我们的，儒教导我们的，就在我们这一个社区。我们这个社区多元文化，不同国家的人，不同种族的人，不同宗教信仰的人，我们都能够共同生活在一起，我们把他们都看作是自己的父母尊长，我们是尽孝道。物质生活的供养，那是小事。我看过全世界许许多多国家的老人福利事业，都做得很好，我们不需要再做了。我们要做什么？他们里面缺少孝道，我们今天跟人家不相同，我们有孝敬之心，那就值得做了。我们提倡祖宗的纪念堂。今天大家把祖宗忘掉了，我们有祖宗纪念堂，每年还有两次祭祀，这是教人不要忘记祖宗。人能够不忘本，他才能够孝养父母，才能够尊师重道，为什么？师道是建立在孝道的基础上。

　　所以我非常希望古城“培风中学”能够教学汉文，初中教《四书》，奠定德行的根基，高中教古文，古文用《古文观止》做课本就很好。《古文观止》总共有三百篇，希望三年六个学期把它完成。这个话是从前李老师常常跟我们讲的，有能力的话，要背诵五十篇古文。如果你能背诵，你能够理解，你就有能力阅读文言文。我们现在这个讲堂里面，诸位看看两边陈列的典籍，这里头有《四库全书》、《四库荟要》，如果你没有五十篇古文的底子，这些书你不能看。所以五十篇文言文的底子，是开启《四库全书》的钥匙，钥匙你就拿到了。如果你能够熟读一百篇古文，你就有能力写文言文。这个重要！比什么都重要！我深深期望着“培风中学”能够开这一门课程。中国的国文，一个星期能有四堂课（四个小时）就好，六年下来，学生的根基就奠定了，有能力去看《四库》。这是《四库》的钥匙，是中国汉学的钥匙，这个钥匙拿到了，说实在话，《大藏经》也没有问题。《大藏经》与《四库》是同一把钥匙，你没有这把钥匙，现在书摆在这里，对你来讲不起作用，不起影响。所以文言文重要！建祠堂祭祖宗重要！

还有一个重要的，是“因果教育”。在古时候的中国，用什么来教？城隍庙。大家也许不懂，这绝不迷信，城隍庙是提倡因果教育。中国文化的根有三条：一个是祭祖，一个是教学（这是师道），一个就是城隍庙。城隍庙是神道，神道设教是提倡因果教育，对中国的文化、中国的人心起了很大的作用。在近代极大动乱之中，这个根还没有被灭，中国的人心还是善良的，中国人虽然祠堂没有了，还是怀念祖宗。我们看到清明时节还有很多人上坟，祭拜他的先祖，这是中国文化的根，中国不会被灭亡，就靠这个根。
什么时候中国再有大圣人出现？这个大圣人是帝王，是国家领导人，能够把中国固有的传统文化：儒佛的教学、祖宗的祭祀、因果教育再恢复，那是中国的圣人。由中国能带动到全世界，世界和平是从我们自己做起。“格物、致知、诚意、正心、修身、齐家、治国、平天下”，就是世界大同，就是世界和平。“格物”是断烦恼，“致知”是求智慧，要从断烦恼、求智慧做起。我们的烦恼习气要是不除，一切的指望都没有了。断烦恼、傲慢，比什么都重要，贪瞋痴慢这四大烦恼，一定要断掉，不能随顺。随顺的话，不但道业不能成就，世间事情也不能成就。希望我们要认真去思惟，细心去提倡，忏悔、改过、自新，自度度他，这样才能成就真实的功德。
现在时间到了，我们就讲到此地。

（推荐者注：本文来自地藏孝亲网2002年3月4日，净空老法师讲述）
（注：学校关工网站刊发时间：2014年5月30日）
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