【事事关心】
保护环境，远离癌症

——第十九届全国肿瘤防治宣传周主题介绍

吴运泉

（2013年4月18日）

“4.15全国肿瘤防治宣传周”是中国抗癌协会科普宣传的精品活动之一，每年4月15日-21日在全国范围内展开，自1995年至今已成功举办了十八届。本届是第十九届全国肿瘤防治宣传周。现将有关情况综述一下。
确定主题 

第十九届全国肿瘤防治宣传周主会场活动将由中国抗癌协会主办，重庆市卫生局、重庆市肿瘤防治办公室、重庆市肿瘤医院承办，主题为“保护环境，远离癌症”。
据报道，癌症的发生是一个多因素参与、多途径、多步骤的复杂过程，是环境因素和遗传因素共同作用的结果，而80％的肿瘤与环境因素有关。不良环境与肿瘤的关系十分复杂，环境中的化学、生物、物理因素以及其相互交织，可产生对人体间断或持续的反复侵袭。环境污染与各种癌症都有一定的关系，特别是去年十八大和今年两会上，“生态文明”、“美丽中国”、“环境保护”成为关注的焦点。为此已把今年宣传周的主题定为“保护环境，远离癌症”，倡导全社会关注环境保护，共同努力创造良好的生存环境，让人们远离癌症。 
启动仪式

第十九届全国肿瘤防治宣传周活动已于2013年4月15日上午在重庆市渝中区人民大礼堂广场举办。宣传周期间，中国抗癌协会号召所属专业委员会、省市自治区抗癌协会和团体会员单位在所属地区广泛开展科普讲座、图片展览、知识问答、义诊咨询等科普活动；组织患者学习肿瘤防治知识，交流康复经验，开展体能锻炼，树立战胜疾病的信心；充分发挥大众传媒作用，举办专家访谈，邀请专家撰文，召开专家、患者、媒体共识会，营造科学抗癌的浓厚氛围。
启动仪式后，几十位医务人员组成的专家义诊组开展了义诊活动，共接受义诊咨询1000多人次，发放肿瘤防治宣传手册和其他防癌抗癌资料5000余份。同时，活动举办方还以展板、宣传画等形式向群众介绍癌症的预防及早诊早治知识，倡导健康生活方式，号召全社会关注环境保护。 
历史回顾

据《大众日报》有关资料报道：我国历届宣传主题是不同的，现在作为附录，供网友参考：
第一届  提倡科学、文明、健康的生活方式；人人参与抗癌防癌活动；癌症可防可 治；癌症不等于死亡

　　第二届  同第一届

　　第三届  肿瘤不可怕、可防又可治,携起手来,共同抗癌

　　第四届  饮食与癌

　　第五届  呼吁全社会都来关心癌症患者,为癌 症患者献爱心

　　第六届  坚持正确导向、提倡科学防癌

　　第七届  倡导防癌治癌科学规范,反对封建迷信、假医假药

　　第八届  预防为主,科学治癌

　　第九届  早期发现、早期诊断、早期治疗

　　第十届  科学抗癌,关爱生命

　　第十一届  关爱妇女、远离乳癌

　　第十二届  合理饮食,预防癌症

　　第十三届  拒绝烟草,远离癌症

　　第十四届  提倡全民戒烟,让儿童远离癌症

　　第十五届  规范癌痛治疗,改善生活质量

　　第十六届  关爱生命,科学防癌,让生活更美好

第十七届  科学抗癌,关爱生命
第十八届  科学抗癌,关爱生命——饮食与癌症
第十九届  保护环境，远离癌症
文明理念
本次主题，与十八大和两会精神是相吻合的。
十八大明确指出：中国共产党领导人民建设社会主义生态文明。树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，坚持节约资源和保护环境的基本国策，坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针，坚持生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。着力建设资源节约型、环境友好型社会，形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式，为人民创造良好生活环境，实现中华民族永续发展（参阅《中国共产党章程》2011年11月第一版，第14页）。
实际行动
我院（广州中医药大学第一附属医院）是肿瘤防治重点医院之一，为华南、全中国、东南亚乃至世界各国，防治肿瘤做出过卓越贡献。
我院大肿瘤科，在林丽珠教授带领下，4月14日（星期日）上午，在附院门诊大厅举行大型义诊和宣传活动，旨在引导公众关注癌症和癌症患者，了解癌症成因、预防和治疗，提倡健康生活方式，推动科学的、合理化的治疗，提高癌症患者生存质量，树立战胜癌症的信心和勇气。
让我们响应中华人民共和国国家卫生和计划生育委员会号召，“保护环境，远离癌症”，防治流感，健康活泼，为人类健康服务，把中国建设成繁荣昌盛的伟大祖国。
（注：网站刊发时间：2013年4月19日。）
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