【疾病防治】
珍爱生命

——提高防意外与防病意识

吴运泉

（2012年11月25日）

长寿之心，人皆有之。
中国古代有三寿之说：上寿百岁，中寿八十，下寿六十。
宋美龄活到一百岁时，埋怨老天说：“上帝为什么让我活得这么久呢？”
复旦教师于娟38岁，快离开人世时，写了一本书《今生未有完成》。书中写道：活着是王道、健康是正道、快乐是己道。
人生易老，天难老。相比日月星辰，人的生命是短暂的。精彩人生需要拼搏与奋斗。精彩人生更需防止意外与疾病。今天，说一说，我的不幸同学。
中毒身亡  吴洪伦，是我小学同学。长得虎头虎脑，天真活泼。但是，好端端的，突然离开了人世。我们非常恐慌。法院调查表明，他是中毒身亡。是谁这样狠心，对花季少年下毒呢？最后查明是他的小妈（后娘）。在她熬的鸡汤放了毒药（是断肠草还是老鼠药，记不清了）。法院工作人员还向我们取证。
问我：吴洪伦昨天身体好吗？
我说：好啊。上体育课活蹦乱跳的。
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他昨天说了什么话？
他曾经跳上一个土墩。大声说：人人放火，户户安全（实际当时是秋天，有标语口号写道“人人防火，户户安全”，他说的是调皮话）。
最后，我的同学少了一个，他小妈被判坐牢13年。
溺水失踪  柯柏坚，城镇人，是我的中学同班同学。那年夏季的一天，家人发现，晚上7点钟，还没回家。班主任兼语文老师——郑汉，立即组织留校住宿生，和城镇能通知到的同学，进行分路寻找。大操场、乒乓球室（他平时喜欢去的地方）、温泉浴池，都找过了，杳无音信。最后，有位同学用手电筒，在河边的石板凳下，找到他的衣物。出事了。老师和同学顿时傻了眼。决定组织几位水性好的同学，下河摸索，寻找。找了1个多小时，毫无结果。我们是力不从心了。商量后，再请船队的水手帮忙，最后在河边竹根底下，终于找到遗体。身体都变硬了，全省苍白，口中充满沙子。16岁的人，就终止了生命。白发人送黑发人。家长哭得死去活来。那个场面，真是惨不忍睹。
肝脏坏死  史继新，是大学同学。放暑假，大家都回家了。他学习认真，想多学一点，决定留校，到附院实习，早点接触临床。附院的老师也非常喜欢他。可以说，他是多面手，什么活都干，凌晨早点起来，帮助护士量血压，抽血，做晨间护理；白天跟值班医师值日班，晚上还值夜班，书写病案。可能劳累过度，营养也跟不上，结果得了“黄色肝坏死”，抢救无效，不久就离开
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人世，那时他不足24岁。我们十分惋惜。这样好的同学，因为不治之症，过早离开我们。我们的医学是否太无能。老师感到痛心，说他太勤奋了。家长说，这个孩子从小懂事，从未让家长耽过心，怎么说走就走了呢？
迁延昏迷  徐代想，是中学时的班长，今年65岁，发病前有高血压病史。8月15日那天，与朋友爬山（山不算高，只有百来米），中午回来后，就感到头部不舒服，大约3点多钟，就叫不醒了。县医院脑CT检查，发现右脑出血。连夜送粤东条件较好的上级医院手术治疗，术后神志转清，能吃饭，能说话。当月31日，又发生另一部位脑出血，再次手术，去骨瓣减压，气管切开，锁骨下静脉穿刺置管输液，留置胃管，鼻饲流质维持营养。先后用去医药费20多万元。但是，目前还未醒过来，正在继续治疗之中。他儿子打电话来，而且把影像资料发送过来。总的说来，病情还是很重，体质偏瘦，肺部还有感染。我嘱他们，只要呼吸还在，就要争取，加强鼻饲营养。所幸，护理得好，没有发生褥疮。
高血压真是害人。我国是高血压大国，约有3.2亿患者。高血压中风发病率约为250/10万人，心肌梗死约为50/10万人。所以中风发病率是心梗的5倍（美国等则相反）。中风后，治愈约占1/3,残疾约占1/3,救治困难约占1/3。所以，血压达标是最重要的中风预防措施。
健康无价。我们每个人都要提高防意外与防病意识，防患于未然，才能健康长寿。（注：网站刊发时间：2012年12月7日。）
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