华工大与广中医关工交流会会议纪要

（广中医关工委办公室，二○一四年十一月十三日）

2014年11月13日上午，广州中医药大学关工委主任黄朝阳在本校大学城校区办公楼101多功能会议厅主持召开“华工大与广中医关工交流会”。参加会议的有：华南理工大学方面，关工委常务副主任、原党委副书记曾惠典，老教授协会理事长、退休协会理事长、原副校长黄石生，关工委常务副主任、原校长助理黄汉光，离退休工作处处长、关工委秘书长谭瑶，离退休工作处副处长、关工委常务副秘书长杨红以及校院两级关工委骨干70多人；广州中医药大学方面，学校党委常委、副校长、关工委副主任潘华峰，关工委常务副主任、原校长助理马定科，关工委副主任、扶贫帮困助学组组长徐鸿华，关工委副主任、网站建设维护组组长、医学信息工程学院原院长陈素，离退休工作处处长陈霖，关工委常务副秘书长黄仰模，网站建设维护组成员、一院关工分委常务副主任吴运泉，二院关工分委常务副主任曹荣英，学生社团指导组组长、经管关工分委特邀委员张湘，医学信息工程学院（信息中心）党政办主任、网站建设维护组联络员曹红珍，医学信息工程学院（信息中心）技术人员、网站建设维护组联络员王果，关工委秘书、网站建设维护组联络员秘书谭倩雅等。
会议纪要如下：

潘华峰首先致欢迎辞。她代表东道主学校党委书记黄斌等党政领导、全校关心下一代工作者以及全校师生，对老大哥高校从事关心下一代工作的同行表示热烈欢迎，对长期以来一直居于全国关心下一代工作先进行列的老大哥高校关工委领导和同志们莅临传经送宝表示衷心感谢。她还简要地介绍了本校的基本情况和建设发展情况，充分肯定本校关工委近几年在学校党委的高度重视和大力支持下所取得的巨大进步，指出本校关工委打造的关工网站、帮困助学、口述校史、参与党建、青蓝工程、科普教育等品牌，对于向全校青年教师和学生持续开展社会主义核心价值观教育所发挥的重要作用。最后，她要求本校关工委的同志们，珍惜这次老大哥高校同行传经送宝的机会，认真向老大哥高校同行学习。
接着，曾惠典介绍了华南理工大学20多年来开展关心下一代工作的宝贵经验，核心是：在领导重视上、在组织管理上、在发挥作用上，建立了“三项机制”，营造了该校良好的关心下一代工作氛围。他重点介绍说，在发挥作用上，该校关工委创建了关工委工作“一中心、两围绕、三走进、十参与”的机制。该校关工委认真履行教育、关爱、服务青少年职责，主动配合有关部门和学院，以传统节庆日、重大事件为契机，通过举办图片书画摄影展、座谈会、报告会、征文比赛、演讲比赛、网页设计大赛、文艺演出等，对青少年进行社会主义核心价值体系教育。这些做法，经过 20 年的不断总结、固化、提升，已经形成了良好的机制，把它概括为：一中心，即以育人为中心；两围绕，即围绕党和国家的节庆日和重大事件，围绕学校的中心工作；三走进，即走进课室、走进宿舍、走进社区；十参与，即参与大学生党建工作、参与教学督导工作、参与校园文化社区文化建设、参与指导大学生社团活动、参与帮困助学活动、参与大学生心理健康教育活动、参与毕业生就业指导工作、参与指导大中学生开展课外科技创新和社会实践活动、参与对青年教师的传帮带工作、参与学校专题调研活动和校史院史编写。曾惠典精彩介绍的详细内容，可参阅即将刊发在广州中医药大学“关心下一代工作”网站“他山之石”栏目的《着力构建长效机制传承创新喜结硕果》一文。
广州中医药大学关工委向与会人员提供了《广州中医药大学关心下一代助学基金会》宣传画页和题为《建网站筹基金办口述校史持续开展核心价值观教育》的书面材料（该书面材料已经刊发在广中医关工网站“本校公文”栏目）。在曾惠典结束了经验介绍之后，马定科围绕本校所提供的书面材料，对本校关工委自2009年以来所开展工作作了简要汇报。他说，开展社会主义核心价值观教育是关工委的一项根本任务，而建立关工网站、筹集助学基金、组织口述校史，分别解决“教育”这项根本任务的“平台”、“基础”、“形式”问题。讲到“关工网站”，他突出介绍了以陈素为组长的网站建设维护组这个强大团队以及吴运泉、陈武光等一批“高产”作者；讲到“助学基金”，他激动地向大家推介了已经82岁高龄的徐鸿华教授，说徐鸿华教授撑起了本校助学基金的“半壁江山”，同时介绍了因故未能与会的肖鑫和教授；讲到“口述校史”，他说在座的本校关工委里的老同志，全部乐于担当口述者，而且黄仰模教授口述3次、吴运泉、曹荣英教授都口述两次，每次内容都有所侧重、不尽相同。他还特别解释了本校关工委筹建助学基金的初衷，并从网站上搜出他于2009年5月26日为培训本校关工分委常务副主任和秘书所撰写的题为《关工分委及秘书工作》的培训提纲为证，说明当时本校关工委就明确筹措助学基金的意义之一是“高参与率”，即筹措助学基金，不仅为了帮助贫困学生，还为离退休老同志参与关心下一代工作提供一条力所能及的渠道，从而提高本校离退休老同志参与关心下一代工作的比例。事实证明正是如此，本校离退休老同志1610人，已经为助学基金捐款的有405人，占25.2%；光这一项就可以说明，该校就有1/4的离退休老同志参与了关心下一代工作。
主持会议的黄朝阳最后说，华南理工大学关工委的工作一直走在前头，本校关工委一直在努力追赶；本校关工委不敢奢求追赶得上，只希望不要越追离得越远。他再次向华工同行的到来表示欢迎和感谢。
会后，华南理工大学客人兴致勃勃地参观本校主办的广东中医药博物馆，黄朝阳等本校人员全程陪同。
本会议纪要由谭倩雅整理，马定科审定；未经华南理工大学关工委审阅认可。
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