广州中医药大学鲜活历史的见证者
——张焕文教授的口述校史
学生记者  汪雨潭  吴  斌

（2012年10月8日）

广园客运站到三元里校区之间有一条看似荒废了的铁路，有行人在上面走。市区里出现铁路多半是因为曾经的郊区变成了市区，铁路还在，但那些火车的哐当哐当和汽笛声却渐渐沉寂于市区鼎沸的人群和机车的轰鸣之中了。鲜有文字记载这条铁路跌宕的历史，不过三元里的老人们的记忆存储着比文字更加鲜活生动的历史。我们小组将要采访的张焕文教授就是三元里鲜活历史的见证者。不过我们想要探寻的不是铁路的前世今生，而是母校那段被风尘遮掩的过往。
据说学校刚搬来三元里的时候面积和规模都很小，只有几栋楼和几间大课室而已；地处郊区，周围都是农民的田地，没有院墙，农民放养的鸡鸭、猪仔经常在校园里四处漫步。而今配备电梯的新建的十几层的学生公寓和教师公寓都已拔地而起。张焕文教授就住在这幢新教师公寓里。
我们按照约定的时间前往拜访，却被保安拦在了楼下。无奈打电话给张教授，麻烦她来接我们。声音洪亮、精神矍铄、笑容可掬是张焕文教授给我们的第一印象。
张焕文教授1955年考入华师，1962年被分配到当时的广州
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中医学院工作，直到退休。她进入学校工作时，校址已经从大德路省中医近旁迁到三元里了，校名也不再是广东中医药专科学校而是广州中医学院了。
张焕文老师的爱人李绩劭老师为我们解释了当时新校名的由来。 广州中医学院是由周恩来总理亲自命名的。之所以以“广州”而不是“广东”来冠名，是因为无论从历史文化角度还是含括的地理范围来说，拥有2200多年历史的“广州”都比“广东”更具档次。中医学院的学生除了广东本省，多来自湖南、江西、福建等省，后来东南亚和台湾的留学生学习中医也都到广州中医学院来，真正反映了“广州”面向东南亚、辐射中南六省的泛地理化内涵。文革的时候一些不明其理的人，认为广州太小，要更名，改成广东中医学院。文革后又改回来了。不过广州中医学院的名字虽好，却也时常引发一些误会。原来当时并存着一个以研习西医为主的广州医学院，造成了许多人误把广州医学院当做广州中医学院，写信经常写错地址。
张焕文老师教授的课程是生物化学，是医学的基础学科，现在被划分到了基础学院。但当时不要说基础学院，就连中药学院、针推学院也都是没有的。那时候中医学院只有一个专业——中医，针灸、推拿、包括生物化学这些都只是下属的教研室。另外还有一个归中医学院管理的护士学校，是今天护理学院的前身。
几栋楼房，几个大一点的阶梯课室就是一所大学了。五个阶梯课室是仅有的几个课室，用来上大课，一堂课学生有两百多人，
  —2—
在没有麦克风的年代，老师们都练就了一副“大嗓门”。其余的课就把学生分成二三十人的小班在实验室上。当时的学制是六年，56、57、58、59级的学生于62、63、64、65年毕业，这4届毕业生中人才辈出，如今许多成了中医界的中流砥柱。
没多久“文革”开始了，1966年中医学院停止招生。没有学生教，老师们就被分配流散了。由于“文革”期间全国红卫兵搞大串联，流行病一时迅速发展。张焕文老师和其他搞生物化学的老师们被紧急指派了在所在医院建立医学检验室的工作，推动了医院的发展。张老师所在的医院后来变成了我们学校现在的一附院。
说到附属医院，不得不提的就是学校的另一所附属医院---广东省中医院。省中医于1933年成立，是广东中医药专科学校附属医院。最早的广州中医学院就是依托已经更名为广东中医实验学校的原广东中医药专科学校以及省中医创办的。那个时候的中医学院只有几间教室，老师们没地方住的，就租住在旅店。因为省中医的名气大，所以成为学院附属医院之后虽然更名为第二附属医院，但对外一直沿用广东省中医院这个名称。
在“文革”破四旧的大动荡里，有一批人说中医也是旧文化，要破除。中医学院的命运一度岌岌可危，有许多人主张把广州中医学院并入广州中山医学院（现中山大学医学院）。一旦中医学院被合并，对中医的发展是个很大的打击。为了保护和传承国医，中医学院的有识之士们连续奋争了三天三夜，最后为中医学争取
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到了宝贵的立足之地。张焕文老师在谈到这段历史的时候也不禁感慨唏嘘。
1970年学校恢复招生，老师们也回到了教师岗位。大批的工农兵学员进入学校。由于工农兵学员的文化程度参差不齐，除了教授中医之外，还要给他们补习语文、数学等基本文化知识。学制也缩短到了3年。1977年恢复高考后，医学生学制才正式规定为5年。
随着改革开放的渐进，广州中医学院的发展也翻开了新篇章。院系划分逐渐明晰，八十年代，中医一系、中医二系、针灸系、中药系相继成立。1995年，学院更名为大学的时候加入了“药”就是因为有了中药系，要发展中药；各个系也相应更名为第一临床学院、第二临床医学院、针灸推拿学院、中药学院。当我们问到张老师知不知道经济与管理学院和人文社科学院的时候，张老师说她不知道；问到信息技术学院的时候，张老师说这个她知道，以前三元里校区有一栋楼里边就有好多电脑，那个就是现在我们叫的信息技术学院的前身。原来信息技术学院在学校竟然还是老资格。我们很好奇怎么中医学院里那么早就有了搞电脑的呢？张老师解释说：“电脑先进，搞实验要用嘛。早先还有一些人说学中医的不用学英语，‘学中医都是别人到中国来学，难道我们还要出去学中医？’其实不是这样，中西医要相互学习和借鉴，我们也要学习西方先进的东西来发展中医，所以要学英语。”
张老师拿出她多年整理珍藏的相册给我们看，厚厚的几大
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本。因为时常出去交流学习，有很多在外和同行的合照；也有许多和学生的合照。在和学生的合照里还有为数不少的与外籍学生的合照，张老师说有台湾的，文莱的，朝鲜的，还有来自非洲的。我们被里面一张美丽的女学生的照片给吸引了，照片上的人侧面对着镜头，长发披肩，戴着一顶红色的贝雷帽。张老师说这是她在马来西亚中医学院交流的时候，一个女学生赠送给她的，女学生热情主动，还邀请她去家里做客。东南亚国家有比较浓厚的用中医药的习惯，所以他们有不少的留学生过来学习。中国南方民间的中医药习惯也比较浓，所以中医药的发展也比较好。
2004年，广州中医药大学进入大学城校区办学的时候，张焕文教授已经退休多年了。在学校的组织下，她来大学城校区参观过。2006年，学校50周年校庆时，张焕文教授还提供了学校不同时期的校门照片。
后记：这篇采访稿本应早就完成，当时答应二老（张焕文老师和她的爱人李绩劭老师）完成后及时给他们检阅，却由于私事一直耽误至今。终于完成，也算对二老有了一个粗陋的交代。希望二老原谅小辈的过失。值此中秋之际，仅以此文祝二老及家人节日快乐、身体康泰。十分感动并值得慰藉的是，张焕文老师阅稿后于2012年9月30日给我们回复：汪雨潭、吴斌同学：收到送来稿件，写得亲切、生动、细致。建议修改个别字词，在附件用红线标注，供参考。顺祝双节快乐！
    （注：学校关工网站刊发时间：2013年4月12日。）
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