【心理点滴】

你要爱你的寂寞

（基础谢蓉推荐，2014年8月11日）

推荐理由：这是我所推荐的文章中的一句话：“我们内心世界的丰满充溢和抵抗苦难的力量都需要我们精神的真正自由，它要求我们与他人、他物拉开一定距离，需要独处，当寂寞袭上心头，我们的心灵才会开口说话。”你看了，就知道这篇文章对你一定有所启迪。读一读吧！
什么是我们真正的自身利益？我们似乎已丧失了领会这个问题的能力。
二十世纪初，一位17岁的在校在读的青年给当时已如日中天的奥地利诗人里尔克写了一封信，述说自己虽然整体和许多同学在一起，但仍然时时感到寂寞。令他没有想到的是，里尔克很快就回了信，他在信中说：“亲爱的先生，你要爱你的寂寞。”这话听起来，就像是一种恳求，似乎寂寞是一件轻柔、贵重的东西，必须小心翼翼、充满珍视地加以保护。我们今天的人能理解这份珍视吗？
可能会有人认为里尔克是在宣扬一种脱离人群的孤立主义，人是群体性的存在着，他需要与他人交流，在他人的目光中学会思考并成长。但不管我们怎样需要他人，我们都只能自己成长，自己体验成长的快乐和艰辛。我们内心世界的丰满充溢和抵抗苦难的力量都需要我们精神的真正自由，它要求我们与他人，他物拉开一定距离，需要独处，当寂寞袭上心头，我们的心灵才会开口说话。可是现代人畏惧独处，热衷喧嚣，已不能体会孤独寂寞可能带给人的那份特殊礼物。
西方自启蒙以来最时髦的口号是“张扬个性”，现在它已是全球人们都崇尚的理念。照说，真正践行“张扬个性”会让我们看到各种不同的人，但我们却发现，人们越是在努力显露出自己的个性，他们就越是显得与他人有着共性。一个最明显的例子就是今天人们的趣味与判断如此的整齐划一。只要看看今天的青年、看看今天的官员、学者在追求什么，就能明白，这种一致性达到了怎样的程度。这里的问题不在于人们都关心自己的“自身利益”，都追求“自我价值”的实现，它们是“张扬个性”的题中之义，无可厚非。但是当人们一致地仅仅把自己的“自身利益”与金钱、权力、荣誉挂钩，以为那些东西是人生的第一要义，就不免陷入一个怪圈：表面上看，他们过分关心他们的自身利益，但实际上“他们并没有充分地关心他们真正的自身利益”。“对他们来说，每一件事都是重要的，就是他的生命和生活的艺术不重要。他可以为一切，就是不为自己。”这就是弗洛姆所说的“人对自己的不关心”。什么是我们真正的自身利益？我们似乎已丧失了领会这个问题的能力，因为这是一个心灵的问题，它只有在你独处之中才会向你敞开。
其实，孤独和自由是一个问题的两个方面，害怕孤独就会失去自由。法国诗人德莱尔在《巴黎的忧郁》中说：“谁不会使孤独充满人群，谁就不会在繁忙的人群中独立存在。”更为重要的是“寂寞”对人并不总是坏事，如果能深入其中，更多一些耐心，更多一些倾听，你的生活可能就会起某种变化，你会突然发现“寂寞”和你精神上的契合，或许只有在“寂寞”中人才不会丢失自己，才能获得成熟所必须的时间和养分。里尔克谈到，儿童看见成人们来来往往，匆匆忙忙，好像总在做一些了不得的大事情，可是他们到底做的是什么，儿童并不懂。“如果一天我们洞察到他们的事物是贫乏的，他们的职业是枯僵的，跟生命没有关联，那么我们为什么不从自己世界的深处，自己寂寞的广处，和儿童一样把它们当做一种生疏的事去观看呢？”对外界俗世的摈弃，是为了内心的生长。我们必须有这样的时刻：让平素所信任的、所习惯的都暂时离开我们，别人的喧嚣只远远地从旁边走过，这样新事物才能走进心房，保护它，它也就更多的成为我们自己生命的一部分。
为了内心的生长，对外界俗事应当有一定程度的摈弃，这话说起来容易，做起来却是很难的。因为在现代社会中让我们顺从、低头的大多是匿名的、隐蔽的权威。它们往往伪装成一般常识、专家知识、心理健康、正常状态、公众舆论等，谁要是不服从，或表现出自己独特的个性，虽然没有杀身之祸，却面临着被排斥于大众社会之外的威胁。“落伍”、“怪诞”、“神经不正常”之类的指责就会包围着你，让你孤独，让你无依无靠，最后以温馨的微笑召唤你，拉你回到千人一面的大众世界。是啊，匿名权威的法则如同市场法则一样，是隐而不漏的——也是难以攻破的，谁能去攻击看不见的东西？谁能去反抗看不见的人。
正是在这种社会中，人为了让生活舒适和轻松正在放弃自己作为个体的独特存在，无原则地进入整体、进入人群，让自己淹没在事件的整体之中，消亡在普遍性之中。人们往往以喧闹的娱乐抑制某种内心的不安，害怕静谧会使其“遭遇”认识自我的危险。没有一个人敢于或者愿意像梵高、克尔凯郭尔，像梁漱溟、顾准那样实践“成功地做了他自己”。我国学者陈寅恪的诗句“不采苹花即自由”所表达的人生境界在今天是多么难得。今天的学人见了面总是喊“忙”，忙什么？忙的大都是外界的俗事，在我看来，喊忙的声音越响，自由的人越少，心灵的运思越贫乏。
更令人不安的是，当生命的原则变成了一致性，良心就不能发展。良心天生就是不随大流的，当大家都说“是”的时候，他必须能说“不”！为了说出这个“不”字，它必须有一种正确的否定判断。一个人到了只是顺从的程度，他就不能倾听自己良心的呼声，更不要说按良心行事了。当人人都没了良心，人则不复为人了。
“你要爱你的寂寞”，里尔克的恳求仿佛是天外之声，给人一种隔世之感。
（推荐者注：本文来自39健康网-心理-心灵鸡汤2005年7月22日）
（注：学校关工网站刊发时间：2014年8月15日）
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