【人生感悟】
踏出舒适区让自己成长

（经管夏芬，2010年10月30日）

当听到老师在课堂上说：“已经开学第七周了，时间过得还是很快的”，我有一种突然从睡梦中惊醒的感觉，也有一种淡淡的感伤。没想到时间还是在不知不觉中流逝，你还没来得及去触碰去感受，它就无声无息地划过。
大三，我发现自己开始关注身边一些大大小小的事，不管走到校园的哪个角落，只要看到有宣传我就会驻足停留。每次看到一些宣传活动，我都觉得很新奇，都有想去尝试的冲动。内心感叹：原来我不曾涉足之处，那里依旧欢声笑语；我一直以来漠不关心的事情，那里时时刻刻都充满着温暖。
大一和大二一直在自己的世界里面游弋，细细想起来，我同学的那句话很在理：“再这样下去，你就读了4个高三。”对于高三的记忆虽不那么深刻，但一想起总有一种挥之不去的抵触排斥甚至厌恶的感觉涌上心头。再看看现在的我，只要觉得自己过得很安逸就会有一种不安的情绪，因为自己心里意识到自己开始退缩和选择逃避一些问题。
也许是因为大二暑假那一段独自一人的旅程，大三开学后，每一天我都会尽量让自己不留遗憾。记得当时一路上我壮着胆子去与陌生人交流，虽说是过客，但不经意间总有几句话会令我有
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恍然大悟之感。记得那位旅行者的话，“很多时候我们都是在找一些明明不是借口的借口，很多事情就像旅行一样，当你决定要出发的时候，最困难的那部分已经完成了。都知道要趁年轻时不留遗憾，可是往往想得太多，于是大部分时间都在反反复复不安与疑惑中流逝”。是呀！既然都知道时间那么少，青春那么短，为什么想得最多的不是怎么去接近梦想，怎么让自己少留遗憾，而是要反复的不安与疑惑？
现在大三了，容不得自己有丝毫的犹豫和退缩，因为时间正悄无声息地流逝着。我决定去做自己没有做过而又想尝试的事情，于是我决定报名参加校运会，经选拔后我成为学院在这个项目上唯一一名女生代表；做自己想做而又缺乏那么一点点自信的事情，于是鼓起勇气站在了“职业生涯规划大赛”的演讲台上；做自己一直计划着要做但因为缺乏刻苦钻研的精神和耐力而搁置一旁的事情，于是我参加了学校学术论文大赛；尝试做自己曾经漠不关心的事情，于是我怀着一颗好奇和兴奋的心，参与到“杏林-图书漂流”的活动。认真对待身边的事情，真的会有意想不到的收获，就拿“图书漂流”活动来说，的确是非常有意义的一件事情，也只有当你真正参与进来你才会有这番感想，因为心灵的触碰，知识的分享是每一个热爱阅读的人在思想上的共鸣和行为上的契合。我想，现在的我之所以会感觉自己有一丝丝的安逸就会不安的原因了。因为，自己潜意识里想的是如何实现自我突破，而非安于现状。如此看来，竟有一点“生于忧患，死于安乐”的味道
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了。
话说回来，人的天性本就倾向于追求舒适，避免紧张和压力。每个人都有一个属于自己的安全区域或者称为“舒适区域”，在这里可以找到自己的安全感。虽说每个人的舒适区域都有所不同，但基本都是因为害怕失败和改变而形成的。为了遇到更少的创伤、失败和不舒服，我们选择了自己熟悉的领域和自认为可靠安全的空间，因为任何可能出现的不确定和不测，都是我们当心的。总而言之，这样的舒适区域的形成，一是家人对自己的保护太多，总是让你不要尝试新鲜事物和风险，在这个过程中恰好没有遇到什么困难和挫折，因此慢慢地就开始陷入不敢冒险不敢主动改变的模式。我想我之所以过着同高三一样的大一大二的生活，或多或少就是这个原因原因。二是个人方面的成长经历和性格，习惯了妥协退让，这样慢慢地，一个人就会形成自己的舒适区域，而且有可能这个区域越来越大，甚至到了最后就龟缩在里面，还得意洋洋地享受着这份舒适之感。
庆幸自己觉悟到了这一点，也终于明白了《转山》里面故事主人公所做的事情意义何在。就像阿姆歌里唱的那样：我不能在这里变老，我要做一些到了80岁还会微笑的事情。虽然每一步都走得很慢，但我不曾退缩过。
所以，踏出舒适区，让自己成长吧！
     （注：网站刊发时间：2012年11月9日。）
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