在全国高校关工委工作经验交流会上的
总结发言
教育部关工委常务副主任  傅国亮
（2013年10月30日）
这次高校关工委工作经验交流会历时一天半，即将结束。期间，聆听了中国关工委主任顾秀莲、教育部副部长李卫红、教育部关工委主任田淑兰3位领导的重要讲话和主题报告，教育部思政司司长冯刚的专题报告。17个单位进行了大会经验交流。观看了一部苏东欧剧变的政论片《较量无声》。
一、会议的意义

这是一次重要会议。（1）背景重要。党的十八大发出实现“两个百年”目标的动员令和习近平总书记代表党中央提出实现民族复兴的“中国梦”；十八大报告明确指出建设中国特色社会主义，需要一代又一代青年的接续奋斗。当代大学生是建设中国特色社会主义的生力军的重要组成部分。“两个百年”目标，特别是建国一百年到2049年，今天在校大学生已是50多岁，工作30年，百年目标最终是靠他们去完成的。（2）主题重要。会议的主题是：明确任务，共同肩负起立德树人的根本使命。（3）内容重要。会议就高校关工委工作作出全面部署，阐明形势，认识规律，明确任务，制定措施。（4）会议性质重要。不是民间会议，而是主管部门的会议；不是学术研讨会议，而是工作性质的会议。
二、会议的主要特点

会议至少有四个特点：
（一）两部委领导出席并讲话，凸显会议意义重大。顾秀莲主任正在参加第11届全国妇女代表大会，29日下午特意请假，亲临我们的会议发表重要讲话。当前正值深入贯彻“中央8项规定”，大力精简会议，原列入计划的会议一律重新审批。教育部关工委秘书处重新拟文申报会议，田主任亲自给卫红、贵仁部长打电话争取。复核时，袁贵仁部长再次批准召开高校关工委工作经验交流会。本次会议如期举行来之不易。李卫红副部长代表党组莅会，并作出重要指示。说明教育系统关工委工作，摆在中国关工委工作的重要位置；说明高校关工委工作，摆在教育部工作的重要位置。凸显会议：在立德树人、培养中国特色社会主义建设者和接班人的历史使命中意义重大；在应对西方反华势力对我西化分化图谋、以及当前意识形态领域的严峻挑战中意义重大。
（二）工作主体由部属高校、普通高校，拓展为部属高校与地方高校一起抓，普通高校与职业院校一起抓。20多年来，已开过5次以高校关工委工作为主题的会议。主要是面对部属高校、普通高校。去年10月专门召开了全国职业院校关工委工作研讨会。这次会议，部属高校与地方高校、普通高校与职业院校同为工作主体。体现了高校关工委工作两个“全覆盖”：（1）认识上的“全覆盖”。立德树人、培养中国特色社会主义建设者和接班人，是部属高校与地方高校、普通高校与职业院校共同的责任。（2）工作上的“全覆盖”。今后高校关工委工作，部属高校与地方高校、普通高校与职业院校实行统一部署，统一实施，统一评估。
（三）经验丰富，生动感人。会议既有高层报告，又有基层交流。既有听，又有看，视听结合。17个单位的大会交流，经验丰富，各具特色，生动感人。突出地感到，有3个“加深认识”：1、加深认识到，地方党政和高校党政重视关工委工作，将重视关工委工作视为政治责任和政治担当。如建立党政齐抓共管的领导体制，保障人员编制，经费单独立项。2、加深认识到，“五老”具有的高尚情怀和精神境界。“五老”们说，为青年付出的同时，也收获了精神世界的愉悦。“你成长，我快乐！”一位86岁的老教授说“有一种养生之道叫做关心下一代。”3、加深认识到，关工委队伍里传颂着可歌可泣的人物和事迹。一位关工委副主任，4年来与1015名发展对象进行了入党前谈话。一个关工委建立的“谈心亭”，15年来平均每年谈心1400人次。关工委成员郭奎生，长期资助孤儿小王，并拿出当时的全部积蓄5万元支持小王去韩国留学，被小王称为“爸爸老师”。学生小张毕业后出国打工，筹款还缺5000元，郭接到电话后马上送去5000元。学生小宋出国中介费高达2万元，求助郭，尽管孩子结婚用钱，郭还是挤出2万元给小宋。
（四）代表重视，形成若干共识。代表多为老同志，仍遵时守纪，认真参与，堪称楷模。代表反映：时间虽短，收获却大。筹备期间，教育部关工委先后赴福建、江苏等12省市进行调研。田淑兰主任在厦门大学主持召开了五省一市七所高校关工委负责同志参加的座谈会，在重庆、湖北省分别召开了两省部分高校关工委工作座谈会，在北京召开了两省两市关工委主任座谈会。秘书处半年以来，做了经验征集、品牌评选、报告起草等大量工作。为会议的成功奠定了基础。至少可以形成几个共识：1、立德树人，培养中国特色社会主义建设者和接班人，高校关工委“守土有份”，义不容辞。2、党政领导的“四到位”即袁贵仁部长提出的“思想认识、分管领导、组织协调、关心支持”四到位，始终是关工委工作的关键。3、重视自身建设始终是关工委工作的根基。4、“五老”队伍始终是关工委工作的主体。这是一支“无需扬鞭自奋蹄”，具有宝贵的使命自觉和崇高的献身精神的热血队伍。5、改革创新始终是关工委工作的主题。这次评选的高校关工委工作十大品牌，是高校关工委工作创新的一个体现。评选品牌，是一种推动工作的方式。犹如评选“感动中国的十大人物”，“十大人物”无疑是优秀的。同样无疑的是，当年达到“标准”感动中国的人物何止10个30个！因此，任何评选，一是“标准”；二是“角度”。符合“标准”而没有入选的，往往是因为选择的“角度”的需要。田主任的报告充分肯定，高校关工委工作的平台是非常丰富且各具特色的。并且鼓励大家勇于创新，推出更多受学校和师生欢迎的精品工程。
三、下步工作安排

就有关工作强调四点：
一是认真学习三位领导讲话，及时向主管领导汇报。本次会议三大内容，领导报告、经验交流、思政司专题报告。核心内容是顾秀莲、李卫红、田淑兰三位领导讲话。顾秀莲讲话强调，务必把关工委工作放在更加重要的位置，健全关心下一代工作的领导体制和工作机制。教育系统关工委要增强责任意识，勇于担当，不辱使命。李卫红讲话，充分肯定了教育系统关工委工作取得的成绩，要求各级教育行政部门和高校党政领导切实肩负起关工委工作的领导之责，加强对关工委工作的领导和支持，并对高校关工委工作发展提出了殷切希望。田淑兰主任作了主题报告，她指出，这次全国高校关工委工作经验交流会的任务是：总结交流近年来高校关工委工作取得的新成绩、新经验，研究探讨新形势下加强高校关工委工作的新思路、新举措，推进教育部党组20号文件的深入落实，推进高校关工委工作的新发展；她分析了当前意识形态领域斗争的形势、高校大学生的思想状况和高校关工委工作发展的新形势,总结了高校关工委工作的特点规律，明确了今后高校关工委工作的总体思路和工作重点，对加强高校关工委自身建设提出了要求。三位领导的讲话，是今后高校关工委工作的指导思想、大政方针、目标任务、策略措施。我们各省教育关工委和高校关工委要组织学习、认真领会，贯彻执行。同时，要及时向各自的主管领导汇报。“主管领导”是三位领导讲话的“重要听众”。汇报要抓住要点，突出汇报三位领导要求党政领导做什么。汇报经验，要汇报先进地区党政领导切实指导和支持关工委工作的经验。
二是结合贯彻20号文件的自查，高校党政在加强关工委工作上要再做一两件实事。20号文件是教育系统关工委的“尚方宝剑”，我们要认真落实。三年过去了，各地各校落实的如何，有哪些好的经验和做法，还存在哪些问题和困难，需要认真的进行一次总结和梳理。今年初，教育部办公厅发了20号文件的自查通知。希望各地、各高校要高度重视20号文件贯彻落实情况的自查工作，认真对照文件要求，细化自查内容、突出自查重点。自查的标准，就是袁贵仁部长提出的“四到位”：“思想认识、分管领导、组织协调、关心支持”“四到位”。希望通过自查整改，能够进一步强化领导，摸清底数，力争解决一两个突出问题，切实推进教育系统和高校关工委的建设。文件要求，今年11月30日前报送自查报告。希望各高校党政在贯彻本次会议精神中，结合贯彻20号文件的自查，在加强关工委工作上再做一两件实事。
三是明确“12350”工作思路，进一步肩负起立德树人的历史使命。党的十八大指出，中国特色社会主义事业是面向未来的事业，需要一代又一代有志青年接续奋斗。因此，教育下一代，学习中国特色社会主义理论，坚定不移地沿着中国特色社会主义道路前进，成长为中国特色社会主义的建设者和接班人，不仅是我们党的重要任务，而且是我们教育系统和高校关工委的历史使命。我们一定要有使命自觉，向党、人民和历史交上一份出色的答卷。我认为，“下一代”的政治态度和价值取向，是最大的国家安全问题。我国一个权威机构关于苏东欧剧变的课题研究，有许多深刻的结论和观点。其中一个深刻的观点是：遇到风波，不怕有人反对，就怕没人支持。共产主义理想和事业，自《共产党宣言》诞生之日起，就遭到整个资本主义世界的仇恨和反对。有人反对，利益所在，是必然的，并不可怕。可怕的是：没人支持。这是我们要关注的“生死攸关”的大事。苏东欧剧变中，人民袖手旁观，广大党员袖手旁观，苏共终于无力回天。我们要赢得青年，重要标志是：遇到风波，广大青年能够和人民一起坚定地站在我们党一边，站在中国特色社会主义道路一边，而不是袖手旁观。因此，高校关工委要按照田淑兰主任报告中提出的“12350”工作思路（注释），进一步肩负起立德树人的历史使命，培养中国特色社会主义的合格建设者和可靠接班人。
四是加强高校关工委的自身建设，既是长远之计，又是当务之急。高校关工委自身建设面临挑战。田主任的报告指出，从全国来看，高校关工委中先进、一般、薄弱大体各占三分之一。有的高校关工委班子一号老人年龄偏大，青黄不接，后继乏人。打铁还需自身硬，高校关工委要以班子建设为重点，形成合理的年龄、专业、智能、性格结构；以组织建设为前提，进一步建立健全关工委组织网络；以队伍建设为主体，把老同志的潜在优势转化为现实优势，把个体优势转化为组织优势；以制度建设为保障，继续完善日常工作机制，增强关工委组织的战斗力；以文化建设为基础，提高关工委组织的凝聚力。关工委自身的建设，要努力创建学习型关工委，培育关工委特有的组织文化。
让我们与时俱进，更新观念、创新载体、创新机制，出新招，出实招，求实效，开创高校关工委工作的新局面。
注释：

“12350”的工作思路：高校关工委工作要牢牢抓住“一条主线”，即以立德树人、加强社会主义核心价值体系教育为主线；始终立足“两个面向”，即以大学生和青年教师为主要对象；坚持“三线交一”，即从学校需要、学生需求、老同志所能出发，找准工作定位；发挥“五大优势”，即充分发挥“五老”队伍的政治、经验、威望、亲情、时空优势；推广深化“十大品牌”，积极配合主渠道做好高校思想政治教育工作，在助力大学生成才和青年教师健康成长中有所作为。
（注：本文原载于教育部关工委网站2013年11月8日；广中医关工网站转载时间：2013年11月12日）
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