【人生感悟】

成功在于改变

（二院李晓惠，2013年7月30日）

推荐理由：成功从来都不遥远，只是我们不愿意再多迈出一步，只是我们不愿意摒弃曾经的习惯，只是我们甘愿活在生活为我们打造的牢笼。我们形同天上的风筝，有足够宽阔的空间，方向却不由自己掌控，有自由却漫无目的。成功往往与我们失之交臂。成功在于心态，而心态，则在于改变。 忘记昨天，改变今天，挑战明天，乘着起风的方向，飞向属于自己的天地。

成功在于改变，让昨天成为今天的母亲，孕育出崭新的风景，你会发现，其实成功只是每天的一小步。

——题记
人生是一场渐行渐远的跋涉，每一天都是这场跋涉中沿途路上的风景，不同的风景方能成就精彩的人生，一成不变带来的只能是一场无聊的旅行和一个不知终点的迷路。

　　生命短短数十载，每个人来到世界上走一遭，不过是跟岁月借了一个躯壳而已，从哪里来，最终都还要回哪里去。只不过在这个过程中有的人把灵魂留在了这个世界上，有的人把灵魂带到了泥土里。

　　成功在于改变，你为自己的生活改变过吗？扪心自问一下，一年前的自己在哪里，现在的自己是否还在重复着相同的事情，如果你说是，很遗憾。一年后的你肯定还在做着这件事情。如果你说不是，恭喜你，人生路上你已经迈出了坚实有力的一步，就像行走在沙滩上的游客，虽然你看不到自己来时的足迹，但其实你已经走过一段真实的旅程。人生旅途的含义是什么，无非就是在一次又一次时间与记忆的磨砺中卸下伪装的自己。学会改变生活，学会品味沧桑，方可无悔青春，无憾岁月的消逝。

　　昨天已然过去，回首确是永恒。今天尚未完成，黄昏即是美好。人这一辈子真的不长，每个人都应该为自己而活。活的靓丽，活的潇洒。让脚步像风一样，让心灵像海一样，让头脑像光一样。

　　当今社会，物欲横流，弱肉强食。在人性与道德的激烈竞争中，我们渐渐遗失了最初的美好，逐步迷失了纯真的本性。任孤单与落寞在回忆的小河里轻吟浅唱，岁月安静的流淌，我们却再也寻不回那个梦开始的地方。

　　那一年，我们变成了戏子，在别人的故事里，流起了自己的眼泪。

　　那一年，我们变成了风筝，在漫无边际的天空纷纷扰扰，无依无靠，摸索到的却不是自己真实的梦想。

　　那一年，我们便成了落叶，抱着不忍与伤心离开了大树的怀抱。殊不知这一离去究竟是风的追求，还是树的不挽留。

　　其实每个人的人生都没有路，只是社会在我们本身的发展过程中为我们打造了无数的道路，进入大学，却不知道自己究竟要走那一条，仅此而已。

　　你找不到路，只是因为你不敢迷路。你找到路，是因为你敢于相信路。

　　其实每个人的人生又都是一盘棋，只是社会在我们本身的发展过程中为自己布下了迷茫的棋局，步入社会，该怎么走，该怎么下，还需要自我的把握与觉醒。切记切记：棋错一招，满盘皆输。

　　生活在于改变，改变自己的生活需要勇气，改变自己的目标更需要勇气。改变并不一定意味着成功，但成功一定伴随着生活的改变。

　　其实多难的生活并不可怕，就怕你不思进取，破罐破摔。失败也并不可怕，就怕成功是失败的母亲。奋斗路上走的慢一点还不可怕，就怕你停滞不前，乐不思蜀。

　　生活路上，总是充满着这样或那样的挑战，你若不坚强，没人帮你分担。你若不努力，没人给你让路。你若不自信，没人替你勇敢。

　　仔细想想，其实成功真的并不遥远，只是它朦了一层面纱，让我们永远无法感知他的存在。所以生活中往往有些人会莫名的感叹，为什么我走了一千步却还无法获得成功，其实他不知道成功就藏在第一千零一步的拐角。

人生的含义是什么，是奋斗。奋斗的动力是什么，是成功。成功的秘诀是什么，是改变！
（推荐者注：本文来自散文网2013年5月17日，作者:如梦如殇。）
（注：学校关工网站刊发时间：2013年8月12日。）
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