致广中医关心下一代美善堂助学金获得者

获得广中医关心下一代美善堂助学金的同学：

按照《广中医关心下一代（美善堂）助学金（2013年）资助办法》，经你们本人申请，所在学院（含研究生院）初审、推荐，并在学校“关心下一代工作”网站上公示没有异议，广中医关心下一代助学基金会常务理事会审定，你们获得了广中医关心下一代美善堂助学金，每人3000元。其中2500元将于近日由学校财务处直接划入你们各自个人账户，其余500元在一年后根据各人完成关工网站宣评员“五个一”工作（具体要求附后）情况再发。

广中医关心下一代助学基金是我校关工委以“每人每月拿出十元钱，帮助贫困学生过难关”为口号动员离退休老同志并带动在职教工同时影响社会各界捐资而设立的。我校关工委的善举，得到美善堂生物科技（深圳）有限公司（以下简称为美善堂）的大力支持，该公司在前两年捐赠36万元资助180名学生的基础上，今年再捐赠50万元资助160名学生。因此，今年学校关心下一代助学金冠名为“广中医关心下一代美善堂助学金”。

美善堂主打灵芝种植、生产、研发，掌握世界先进性灵芝系列产品应用技术并将先进技术独家应用于灵芝全系产品，从最高层次不断满足客户对产品功效、产品质量以及产品安全性的追求，在消费者中享有较高的地位。

不管是校外美善堂等单位抑或社会人士，还是校内离退休老同志抑或在职教职工，他们慷慨解囊，是一定不会要求得到受助同学的知恩图报的。但学校关工委还是希望所有受助的同学，都怀有一颗感恩的心。滴水之恩涌泉相报是中华民族的优良传统，你们应该继承并发扬这个传统，用刻苦学习、提高成绩，德智体美、全面发展，健康成长、努力成才，来回报在你们困难的时候不求回报地帮助你们的人！

我们学校关工委在2009年，除了倡导设立关心下一代助学基金会并顺利推进、按计划筹得并于当年首次发放助学金外，另一件大事就是在校园网上建立了“关心下一代工作”网站。为了不断提高我校这个网站的建设和维护水平，学校关工委要求你们担任为期一年的学校“关心下一代工作”网站的宣传与评论员（简称学校关工网站宣评员），请你们经常登陆这个网站，并影响、带动周围同学经常浏览这个网站，收集、汇总同学们，包括你们对这个网站的意见和建议并及时反馈给学校关工委办公室（电子邮箱：gzygxxyd@qq.com），向网站推荐同学们喜闻乐见的文章；具体做到“五个一”：即每周浏览一次网站，每月反馈一次信息，每季度带动一位同学，每半年推荐一篇文章，每年提交一篇总结。学校关工委将根据各人的表现，审核发还其余的500元助学金，同时评选出成绩突出宣评员，给予通报表扬和适当奖励。
祝你们生活愉快，学习进步！

                            广州中医药大学关工委
                           二○一三年十二月六日

学校关工网站宣评员“五个一”工作要求
（学校关工委办公室，二○一三年九月二十九日）

为了给受惠学校关心下一代（美善堂）助学基金的同学提供心存感激、感恩回报的载体，学用结合、锻炼提高的机会，显示才能、创造成果的平台，学校关工委要求2013年美善堂助学金获得者担任为期一年（2013年11月至2014年10月）的学校“关心下一代工作”网站（简称学校关工网站）宣传与评论员（简称宣评员），完成“五个一”工作。具体要求如下：

一、每周浏览一次网站

每周浏览一次是最低要求。登录后先看看“工作动态”栏目中每则动态后面的时间。如果没有看到当天新的动态，要是不想看以往内容，就可以退出。要是看到当天有新的动态，就应该打开并在动态引导下浏览相关内容（动态正文中有书名号的地方一般都有相关内容的链接）。

二、每月反馈一次信息

就是每个月要给学校关工委办公室电子邮箱（可从学校关工网站“联系我们”获得地址）发一封邮件，发表对学校关工网站刊发文章内容的感想，或反映同学们或者本人对学校关工网站的意见、建议。所反馈信息必须与学校关工网站的内容相关；如果针对的是学校关工网站首页所链接的中国关工委网站、教育部关工委网站以及美善堂等友情网站的内容，必须说明清楚。学校关工网站将根据所反馈信息的价值择优刊发。扣除寒暑假，每人在任期内至少须提交信息反馈文章6篇，其中有一半以上获得刊用；另外，应在4、10月份各写一封《致美善堂董事长吴善球先生的信》，汇报本人受助半年、一年的情况。

三、每季度带动一位同学

每人任期内至少带动4位同学，当然是带动的同学越多越好。判断成功带动了同学的标准是：被带动的同学给学校关工委办公室电子邮箱发一封邮件，邮件内容包括发件人姓名、学号、所在学院、专业、年级，由哪位学校关工网站宣评员介绍而登录了网站，浏览了学校关工网站后有何感想、意见或建议等（篇幅不少于一个标准页面，即22行，每行28字）。

四、每半年推荐一篇文章

每人任期内最少推荐并获刊用2篇；要在标题之下写出简要的“推荐理由”，并在所推荐的文章末尾注明出处以及原作者。按上述要求整理好的推荐文章发到学校关工委办公室电子邮箱。

五、每学年提交一篇总结

要求在2014年11月1-8日填写《学校关工网站宣评员年度工作简表》（可在网站下载）并发到学校关工委办公室电子邮箱；同时提交有具体情况、有思想认识、有经验体会的书面总结。
    学校关工委在对各人填写的工作简表核实以后决定发还暂存的500元助学金并组织评选优秀宣评员。对没有完成上述基本工作的，将作不予发还处理，其助学金额度将用于奖励优秀宣评员。
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