【思维方式】

你没穷过你不会懂，
你没富过你也不会懂

（经管李纯丽推荐，2016年5月31日）

推荐理由：一个人，大概只有经历同样的处境，才会真正稍微理解另一个人。不懂一个人的过去，你对他的所有评论都只是建立在你自己的想法上面的。在我们考虑很多事情的时候，都习惯从我们自己有限的经验出发，对未知的事情进行揣度。其实很多时候，我们的那些经验也许并不适用。
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先来说个小故事吧。
从前有个穷人很穷，一个富人见他可怜，起了善心，想帮他富起来。富人送给他一头牛，嘱咐他好好开荒。穷人满怀希望开始奋斗。谁知没过几天，牛要吃草，人要吃饭，穷日子比以前还过得艰难。这时穷人就想了：
一头牛吃我家三口人的口粮，这事不能干！不如把牛卖了，买几只羊，先杀一只吃，救救急，剩下的还可以生小羊，小羊长大了拿去卖，可以赚更多的钱。
穷人的计划如愿以偿，只是吃了一只羊之后，小羊迟迟没有生下来，日子又艰难了，忍不住又吃了一只羊。穷人想，这样下去不得了，不如把羊卖了买成鸡，鸡生蛋的速度要快些，鸡蛋立刻可以赚钱，日子立即可以好转。
穷人的计划又如愿以偿了。但日子并没有改变，等不到鸡生蛋，日子又艰难了，又忍不住杀鸡吃，终于杀得只剩最后一只鸡时，穷人的理想彻底破灭。
这个故事告诉我们什么？
不是救急不救穷，是贫穷的本质。你不能说穷人不努力不思变，故事中的穷人一直都在思考如何让自己的日子好过一点，并做了相应的调整，可是最后依然没有改变贫穷的原因不仅仅是思维观念的落后。
更深层的原因是他们根本没有充足的社会和经济资源把财富转化为资本，也就是说穷人的现有经济条件根本养不活那头能生财的牛，于是只好坐吃山空。
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可是看过这个故事的你，可能还是不认可我上面所说，你也许会说穷人意志力差，已经都苦了这么久了，为什么不能再坚持一下？一再地向现实妥协和退让，可不就是只能导致这样的结果吗？
不是只有我们这样想，有一位美国作家也是这样想的，她是一个极受欢迎的美国白人专栏作家，为了搞清楚穷人到底如何生活，她假装穷人，混入美国底层，看自己能不能凭借努力成功“脱贫”。
之后她将这段经历写了一本书名叫《我在底层的生活》，在2001年出版。这本书盘踞亚马逊畅销书榜长达12年。
澎湃新闻的作者吴太白关于此书写道：
在时薪低到6美元到7美元的情况下，Barbara和餐馆女招待们端盘子收桌子跑来跑去连续工作8小时。为了让顾客们按时就餐，她们只能在人少的下午吃一份热狗面包，临下班之际，芭芭拉问同事：“你家在哪儿？”同事说“我住胶囊旅馆。”“你疯了吗！为什么住旅馆！你今天的工资只够付一天的房费！”
女招待像看白痴一样地看向芭芭拉：“呵呵，你以为我不想租房吗？你倒是说说看，我去哪里找到押一付一，甚至押三付一的保证金？”
芭芭拉掀开底层世界的布帘，让我们看到劳动者领着按天结付的薪水，没有健康保险。为了活下去，不得不兼职两份以上的工作。
即使他们努力到了极致，也无法摆脱贫困。
在我们看不见的地方，世界以另一套逻辑运转，让贫困哺育贫困，让困境自我循环。
正如哈佛大学Sendhil Mullainathan的研究指出的，穷人的思维带宽被眼前的危机占满了，他们没有多余的空间来考虑长远。
他们每天疲于奔命，脑海中只剩下两个问题：“今天睡哪儿”和“今天吃什么”。因此，一切的行动和决策只为了解决今晚的一张床和一顿饭。
对于基本没有受过太多教育的底层穷人来说，很难实现你口中的改变命运。就像你对着一个快要渴死的人，你跟他说你要思考出路要努力奋斗，前面不远处就是绿洲了啊。
可是你知道吗？他已经快要渴死了，他没有太多力气去支撑，他的愿望是不要让他走了，如果现在这里有口井，够喝多久，他就愿意在这个一无所有的沙漠里待多久。
穷到怕的人，随便一顿饱饭，就已经足够让他满足和开心好几天。
你说，以很多人的努力程度根本不到拼天赋的地步。可有些努力，本身就已经是生命的馈赠了。
你没有那样穷过，你不会懂！
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前两天听一个同事说，他的表哥北漂7年，有一个三岁多的儿子。前两年，终于和媳妇儿在北京买了一套两居室。买房的时候，找亲戚朋友借了个遍，加上公司给外地员工购房提供的低息贷款几十万和他们自己存的一部分钱，好不容易才凑齐了近200万的首付款。
因为要尽快把亲戚朋友的借款还掉，所以除了家里必要的日常开支，他们平日很节省，除了工作餐和推脱不掉的聚会应酬，几乎不在外面吃饭，更谈不上什么旅行。加上月供一万多的房贷，他们的日子过得不轻松。
同事聊起他表哥的时候，一脸不解，北京房价那么高，以他们目前的经济条件，完全可以在老家来买个大别墅了，再回来做个小生意什么的，还能不比他们在北京过得快活多了？
他说，你看他俩现在被一个房子绑在北京了，压力那么大，还担心哪天万一丢掉工作这么多房贷又怎么办，每天一睁眼就是今天需要多少开支哪里可以省一点的日子，过着还有什么意思？
我问同事，那你表哥有跟你说为什么不回来吗？我同事无奈地笑笑，现在他是北京人了呗。我跟着笑了笑，对啊，还有那么多人在北京漂着，他们多么渴望有一天也能在那个城市留下来成为北京人。你表哥一家虽然过得辛苦，可总归求仁得仁了。
你没有一颗闯荡的心，也不曾有一个能在一线城市落地生根的本事，你不会懂！
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今年3月，成长八卦协会晒出“国民老公”王思聪在北京某KTV一天的消费单，每张消费单都不低于20万，加起来总共花费超过250万。
网上有很多人对此议论，有人说败家子真浪费，一顿大酒就玩出去了，250万给穷人做福利多好啊；还有很多人问，250万啊，怎么就能在KTV一晚上就花出去了，怎么花的？
我记得王思聪在他的微博里有这样一句“和自己身家匹配的消费标准”。
据称“老公”现在的个人资产是60亿（尽管是借了父荫），可花250万唱K，其实不过也就是占他总资产的0.000417罢了（且不论那家KTV是不是网上所说是他自家开的，他不过是利用他的公众形象在进行炒作），在我们普通人的世界里花个几千块唱K就很奢侈了，但在王思聪那里不过也就是九牛一毛。
更何况我们根本不知道富人的消费背后隐藏着怎样的秘密：是单纯玩乐？是从中寻找商机？还是其他什么目的，根本不是普通屌丝所能了解的。
王思聪有一句话很有名：

“我不在乎朋友的家世，还是要看人本身，是不是好玩、人品好，有钱没钱太不重要了。反正都不如我有钱。”
在普通人大谈如何增进有效社交增加人脉的时候，真正的有钱人压根没考虑这个。
你没有那样富过，你不会懂！
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在我们考虑很多事情的时候，都习惯从我们自己有限的经验出发，对未知的事情进行揣度。其实很多时候，我们的那些经验也许并不适用。比如对你有着相同目标和想法的人来说，条条道路通罗马，这个鸡血道理也许适用。
可别忘了，有的人就出生在罗马，他们的目标可不是到罗马去，也许要去更远的地方，一个你现在压根都还没想过的地方，那么你的经验对于他们来说就不适用了。
努力与否也是同一个道理。
对于我们来说，学生时代不努力读书就是不思进取，出身社会不努力提升自我就是不思进取，可对于那些穷得叮当响的人来说，学习才是不思进取，报个什么学习班还不如吃一顿好的来得实在。
在《了不起的盖茨比》里有一句话说的是，这个世界上的人并非都具备你禀有的条件。
就像我们之所以能够在沙漠里勇敢前行的原因，难道不是因为包里还有壶水吗？
我们知道这水还能让我们再撑上一段时间，但很多人的包里已经没有水了，但你并不知道，你还在批判和指责。
有太多你压根都没有机会去深入了解的人和事，坐在自己身旁的同学同事经历过什么，他们为什么会突然放弃原本很好的工作，他们为什么天天在上课的时候打瞌睡，更别提那些跟你几乎没有任何交集的陌生人了。
《月亮和六便士》中写到：面对地上的6便士和夜空中最美的月亮该如何选择。当你低头捡6便士的时候，也许你拥有了物质的财富，但你却错过了观看到最美月亮的机会；当你抬头看着月亮，用画笔画下月亮独一无二最美的样子，也许这幅画的价值是一万倍的6便士。
对于那些口袋里还有钱的人来说，或许会选择后者；对于那些已经口袋空空的人来说，他根本看不到月亮有多美。
不同的人会做出不同的选择，你能选择欣赏明月，只能说你幸运。各个阶层成长起来的人有太多太多，任何路子都有任何路子存在的道理，在考虑选择的不同时，多去想想约束的不同。对于我们不了解的群体和生活，多一分敬畏或感恩吧。
这个世界也已经不缺批判辱骂，不缺弱肉强食，缺的是独立思考和理解宽容。
以上，与君共勉。
（推荐者注：本文来自人生指南成功励志网-智慧人生-思想思维2016年5月31日，作者：颜酱）
（注：学校关工网站刊发时间：2016年6月2日）
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