【关工网站】

用信息宣传工作　助推关工委网站建设
中南大学关工委  谢雄艳
中南大学关工委在学校领导的重视下，认真贯彻落实中共中央、国务院《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育工作的意见》精神，积极探索深入开展关心下一代工作的新方法、新途径，于2006年5月正式建成开通了中南大学关心下一代工作委员会网站，从建网站以来到现在，我们深刻体会到网站的建设充分体现了关工委工作的特色，对开展关工委工作扩大关工委的影响非常重要，是学校对外宣传关工委工作的窗口，使更多的人了解关工委工作的性质任务和意义，使更多的老同志自愿参与关工委的工作，也是展示关工委老同志才能、配合补充学校网上育人工作的平台，加强对校外联系、互相学习、共同发展的阵地。下面就我校关工委网站在校园文化建设、关心服务青年和大学生方面的作用向大家作简单的汇报。 

一、重视信息宣传工作，加强网站建设

我校建立关工委网站的原则，是本着“导向正确，内容真实，图文并茂，更新及时”的原则，使网站切实成为离退休老同志和学生交流、沟通的桥梁，成为宣传关工委工作的重要平台。

本着这个原则，网站在栏目设计、日常运作管理及提供信息服务的质量等方面，注意把握因地制宜，注重实效，扬长避短，量力而为原则。目前我校关工委网站设立了关工委简介、新闻动态、“三员三导”（“三员”指特邀党建组织员、马列理论辅导员、教学督导员；“三导”指思想上引导、学习上督导、心理上疏导）、学习园地、关爱平台、问卷调查、调研广角、经验集萃、在线投稿、服务下载、工作交流十一个栏目。目前我校网站特别重视信息宣传工作，以新闻动态作为栏目的中心，做到及时报道各二级单位在新形势下做好关心下一代工作的做法、经验和效果。通过“新闻动态”可以及时了解网站是否有更新内容，并在“新闻动态”内容的提示下快速找到详细的相关更新内容。

网站开通的前几年运行不正常，投稿率、点击率不高，在校园文化建设中影响不大。2010年下半年关工委的主要负责人，意识到关工委网站在校园文化建设、关心服务青年和大学生方面的作用，于是加大投入把网站重新设计升级，要求各二级关工委必须重视关心下一代工作的宣传交流，要运用网站等媒体来加强关心下一代工作的信息宣传、经验交流，实现资源共享，提高工作效率，提升关工委工作的信息化水平。做到及时更新网站信息，做到天天有新闻，充分发挥网站的宣传功能和作用。为此，重点加强以下几方面内容，首先，在栏目上创新。网站结合自身特点，充分挖掘资源，做好大学生网络思想教育的调研工作，紧贴大学生思想实际，例如，结合“主题教育”活动、把握主题走向，加强舆论引导。其次，在内容上丰富。充分考虑大学生群体及老同志的需要，在内容上尽量满足服务对象。这样，不仅能使有限的资源发挥比较高的效益，而且能提高网站工作人员的服务意识，从其反馈的信息中不断改进工作，进一步推动网站的发展和繁荣。再次，在规范中提升。将网络培训作为一个经常性的建设计划，通过组织一些网络知识讲座和培训，来提高学生和老同志使用网络的水平。 

二、加强新闻报道，发挥网站的引导作用

随着我校关工委网站的逐步改善，2011年至今网站运行正常有序，投稿数量及点击率明显提高。

我校关工委重视加强对关工委信息宣传工作的领导，成立了由老同志为宣传组长，关工委办公室牵头，各二级单位关工委秘书为主体的一支宣传和信息工作队伍，并加强对他们的学习培训，以提高整体队伍的素质。并且规定凡是在关工委网站、对外发表的信息和文章都给予一定的奖励，每年底召开信息宣传表彰会，总结交流各二级关工委工作经验；同时还规定信息宣传工作作为评定“五好”关工委的条件之一。这样一来，提高了各二级单位关工委的积极性，各二级单位关工委紧紧围绕关工委中心工作、重点工作、开展关工委各种活动积极向网站投稿报送新闻，网站负责人注重把新闻报道的质量摆在突出位置，既注意时效性，又讲求有深度，既真实可靠，又突出信息的新颖精炼。由此以来，我校关工委网站深入人心，老同志参与关工委工作的越来越多，学生有困难主动找关工委的老同志帮助解决，大大提高了关工委工作的影响力和知名度，在全校呈现出你追我赶的大好局面，推动了各单位关工委工作扎实开展。关工委网站也成为校园文化建设的重要部分。

众所周知，校园文化是学校发展的灵魂，是凝聚人心、展示学校形象、提高学校文化程度的重要体现。校园文化对学生的人生观、价值观产生着潜移默化的深远影响，是任何课程所无法比拟的。我们要深入认识加强校园文化建设的重要性和必要性，继续发挥老同志的政治、经验、时空的优势，动员全社会各方面力量，去进一步关注和关心校园文化建设，营造一个良好的文化氛围和环境，使关工委网站成为校园文化建设的重要组成部分，并使之充分发挥对青年学生的引导作用。 

三、不足之处及努力完善的地方

尽管我校关工委网站取得了一些成就，但还有很多不足之处，需要不断学习完善。目前我校关工委网站是以工作网站为主，还没有开出思想政治教育栏目，也没有开通老同志与学生互动栏目和没有建立个人博客内容。

为此我们在网站建设方面着重以下几点去努力完善。

1.网站必须体现学校文化，布局清晰，设计必须个性化；

2.网站整体结构清晰，一目了然，操作必须人性化；

3.网站建设技术先进，易于升级，便于维护管理；

4.网站后台维护简单，模块清晰；

5.网站管理应派专人来维护更新；

6.把我们目前的工作网站逐步扩展建立思想教育网站，建好个人博客与学生直接交流。

另外，虚心向兄弟学校学习，把你们好的经验带回去，认真学习研究，真正实现网站为培养社会主义建设合格的建设者和接班人服务的宗旨，为青年和大学生服务，使老同志们对下一代的关心通过网站更广泛地直接地传递到青年和大学生。
    （注：本文原载同济大学关工委2012年10月31日编印的《高校关工委网站工作交流研讨会资料汇编》；学校关工网站刊发时间：2013年2月25日。）
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