立足校情  以人为本  继承创新  厚德育人
中国人民大学关工委

中国人民大学关心下一代工作委员成立于1991年5月，二十年多来，在学校党委领导下和广大老同志积极参与下，积极发挥作用，配合加强对青年教师和学生的思想政治与爱国主义、集体主义教育，配合加强社会主义核心价值体系教育，注重增强青年教职工和学生的思想政治素质；以开阔青年学生的成长视野，推进青年学生素质拓展为核心，激发青年学生成长成才热情，卓有成效地开展了形式新颖多样、为青年一代喜闻乐见的工作，创立了品牌，取得了较好的效果。

一、教学督导专家组助力学校发展

中国人民大学教学督导员制度创建于1996年9月，1998年9月学校正式成立全国高校第一家教学督导室，每年聘请10位老教授从事教学督导工作，至今先后有40余位（170人次）离退休教授担任教学督导员。

教学督导员都是各个专业学有所长的教授，在各自的专业岗位上有着显赫业绩。离退休后，这支流动的教学督导员队伍认真履行职责，督导本科生、研究生课堂近万个，记录了近万份督导教师课堂教学笔记，深入师生调查上万次，撰写了上百万字的教学督导工作报告、专题调研报告，真实、客观地反映学校教学状况，为领导和职能部门提供了准确的第一手材料，为教学改革、
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教学评估、建立优质教师队伍建言献策。同时还把老一代教育工作者的关爱送给站在讲坛上的教师和青年学子，他们为总结一个个课堂教学好经验而反复调研，为发现的每一堂精彩讲课、每一位优秀教师而兴奋鼓舞。他们在督导过程中常常与授课教师和谐互动，切磋教艺，交流经验，成为年青老师的良师益友、忘年之交；每年参加学校“十大教学标兵”评选活动，深入课堂，推优选优，发现人才，推荐了一批北京市优秀教师、全国优秀教师、孟二冬式的教师（国家奖）。

教学督导专家组的专家退而不休作贡献，为学校优良教风、学风建设和教学质量提升发挥着重要作用，2010年专家组被评为北京教育系统“老有所为”先进集体，其事迹已编入《霞为乐章》——“老有所为，乐在晚年”先进事迹汇编第一辑。

二、心理健康教育指导学生成长

据统计，中国人民大学目前共有全日制在校生23999人，其中本科生11074人，硕士研究生7527人，博士生3317人，外国留学生1648人，其他全日制学生433人。伴随着学生数量的增加，大学生心理健康教育与咨询的任务日益繁重。

我校资深心理专家周惠博、苏苹、张小乔、赵颖教授和陈闽军、王建华等医师，离退休后仍然活跃在心理健康教育与咨询服务第一线，坚持每周进行咨询工作，继续发挥骨干作用。他们中有的从1988年起就开始担任心理咨询师，二十余年来满怀神圣师爱和责任感，遵循“以人为本、以学生为本”的教育理念，帮助
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大学生树立关爱自我、关爱他人的意识，营造人人关心心理健康的良好氛围，帮助学生掌握心理调适的基本方法，了解应对心理问题或危机的途径，消除心理困惑，增强克服困难、承受挫折的能力，树立积极进取的人生态度，培养良好的个性心理品质，促进学生健康全面发展。

赵颖多年关心学生社团——心宇社的成长，“年复一年，日复一日，就像为自己的孩子有更好的发展而奠定扎实的基础一样，赵颖老师从指导到实际参与心宇社的各种活动，为心宇社的长足发展付出了无尽的汗水。”这是心宇社社长万微微同学在《赵颖老师与心宇社的千千情结》中吐露的心声，也是对赵颖像母亲一样呵护大学生身心健康的真实写照。

2009年1 2月，我校心理健康教育与咨询中心荣获2007—2009年度北京市心理健康教育“突出进步单位”称号。这份荣誉中包含着离退休老教授、专家关心下一代的心血和汗水。

三、表彰老党员鞭策青年人

2009年，为庆祝新中国成立60周年，褒奖老一辈共产党人为新中国及人民大学的建设与发展事业作出的贡献，中国人民大学党委举行“加入中国共产党六十年以上党员荣誉证书颁发仪式暨座谈会”，关工委组织学生党员和入党积极分子代表参加了活动。

校党委书记程天权为老党员题词“六十载与党同心作表率，一辈子为民服务做楷模”，老一辈党员与党同心同德，无怨无悔，
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为当今青年人树立了榜样，无愧于时代先锋的称号。老一辈共产党员的崇高精神和优良传统值得全校、全社会学习、继承。

外国语学院本科生毕文锐代表学校全体青年党员发言，向老一辈党员献上最诚挚的祝福与崇高的敬意，并代表人大学子庄严承诺。

这项活动使老共产党员感受到党组织的关怀与爱护，进一步激励他们永葆政治青春、为建设中国特色社会主义贡献绵薄力量；对年轻党员和大学生产生强烈的教育、激励、感召和鞭策作用，鼓舞他们继承光荣革命历史传统，弘扬中华民族伟大精神，拥护共产党的领导，勤奋学习，不断磨练，自觉成长为“国民表率、社会栋梁”。

2011年，“加入中国共产党六十年以上党员荣誉表彰活动”被北京市委教育工委评为创新工作项目。我校已将这项表彰教育活动作为一项传统教育活动每年“七一”前举行一次，持续发挥激励、鞭策、感召作用和良好影响。

四、创新“菊香工程”完善学生品德

尊敬老人，是中华民族的传统美德，也是人类文明发展进步的重要表现，高等院校的党组织应当积极引导大学生参与到“尊敬老年人、关心老年人”的活动中去，并将其作为大学生思想政治教育工作的重要组成部分。在这种思想的指导下，我校经济学院率先开展了“菊香工程——看望老教授”系列活动（“菊”是“老先生”的意思，“香”是“传递精神、意志给同学”的意思）。这
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项活动于2008年教师节启动，一直延续到2009年，同学们积极踊跃地报名参加，数十名同学组织成若干小组，拜访看望老教授近40人次，取得了良好的效果。

人民大学有很多德高望重的老教授，他们为学校的发展乃至中国高等教育的发展都做出了贡献。从教以来特别是改革开放以来，他们以勤奋的工作态度、谦逊的处世原则、端正的教风师德、崇高的爱国热情和无私的奉献精神感染了一代又一代的人大学子，他们是社会和学校最宝贵的财富。通过“菊香工程”系列活动，同学们在学会关心他人，关爱老年人的同时，也走进了老教授们的历史与内心世界，从他们优秀的学术修为和人格品质中得到了巨大的收获。

对于“菊香工程”，许多年逾古稀的老教授积极支持。随着“菊香工程”的展开，令同学们曾经仰视的一位位学界泰斗、资深前辈，敞开心扉与同学们亲切促膝交流。在忘年平等、和谐愉悦的交流中，老教授们运用自己丰富的人生阅历为同学们答疑解惑，在青年学生的人格发展和未来规划上提出了诸多宝贵的建议。他们的真诚、坦荡、博学、睿智和乐观、激情感动着同学们。

中国教育电视台2008年12月对“菊香工程”进行了报道：“学校把菊香活动的内容和学生思想政治工作结合在一起，这样便于同学们和老教授交流，从而使学生在老教授思想修养和人格品质潜移默化的影响下健康成长。这种特殊的思想教育活动是人民大学经济学院创新观念的重要组成部分。”
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经济学院院长杨瑞龙教授说，在大学里做思想政治工作一定要有内容、有实情，要能够深入到学生的思想中，成为一种心灵的感觉，一种内心的呼唤，这样才能起到作用。这个活动对我们学院今后的思想教育工作是一个促进，也给我们提出一个非常有意义的启示。我们应该思考怎样来做学生的思想工作，菊香工程对我们来讲也是一种教育。

我校党委书记程天权称赞“菊香工程”很有意义，并欣然为记录此次活动的结晶《菊香集》题写书名。

这样的活动应该坚持和推广下去。“莫道桑榆晚，为霞尚满天”。老教授们的高尚师德、渊博学识、深厚修养、丰富经验和高风亮节犹如绚丽的霞光，一定能照亮年轻教师和莘莘学子的成才之路。“菊香工程”兼具传统教化理念和时代人文关怀理念，具有积极的实践意义，有助于弘扬尊师重教的传统，以崇高的教风师德引导大学生完善学术品格和精神品德。

关心下一代工作是学校育人事业中重要的一项工作，需要动员协调有关方面，齐抓共建，努力创新。我们要进一步加强关工委队伍的自身建设，不断提高综合素质，为不断提升工作水平创造条件，为关心下一代搭建更加宽广的平台；要动员、组织引导老同志，特别是退休低龄同志参加关心下一代工作；进一步支持、发挥、保护、激励关心下一代工作老同志的积极性。利用一切有利条件，抓紧各种教育契机，采取多种方式方法，调动发挥各方面积极主动性，着力配合加强对大学生以及青年教职工进行思想
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政治和社会主义核心价值体系等方面教育，全面关爱青年一代健康成长，为培养德智体美全面发展的中国特色社会主义事业建设者和接班人服务，为我校创建“人民满意、世界一流”大学，实现“十年腾飞”不断努力奉献。
（注：本文是中国人民大学关工委向教育部直属高校关工委第三协作组2012年工作会议提交的交流材料，转载于华工关工委2012年9月5日编印的《关工信息》第47辑；本网站刊发时间：2012年9月27日。）
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