【事事关心】

祝贺我校第八次党代会圆满成功

吴运泉

（2013年6月15日）
中共广州中医药大学第八次代表大会，于今年6月14-15日，在大学城校区国际会议厅举行，完成所有议程后，于今日圆满闭幕。
全校各基层组织选出正式代表260人，到会246人（开幕之日因病缺席14人），他们代表我校39个单位8883名党员。其资格具有广泛的代表性和先进性。
省委组织部派出两名同志出席了开幕式。广东省委组织部副处长林伟光同志致贺词，贺词中祝贺我校党建工作获得好成绩，预祝大会获得圆满成功。
学校党委书记黄斌同志，代表第七届党委，在会上作了题为《全面提高教育质量，为建设高水平中医药大学而奋斗》的工作报告。报告分十一章，大约一万字。第一章、过去五年工作回顾；第二章、坚持中国特色社会主义办学方向；第三章、今后五年的发展目标；第四章、全面深化教育教学改革，提高人才培养质量；第五章、大力推进协同创新，增强科技创新能力；第六章、积极推进学科建设，提升人才队伍整体素质；第七章、努力促进产学研结合，提高社会服务水平；第八章、扎实推进大学文化建设，弘扬广州中医药大学精神；第九章、坚持创新管理体制机制，激发办学活力；第十章、继续推进和谐校园建设，提高师生幸福感；第十一、不断提高党的建设科学化水平，为学校发展提供保证。
黄斌同志报告，获得与会代表一致好评。
学校纪委书记张建华同志所做的纪检报告，题目是《履行职责，服务大局，深入推进党风廉政建设和反腐败工作》，为书面发言，大会要求各位代表认真阅读。报告分两章。第一章是五年来党风廉政建设和反腐败工作回顾；第二章是进一步加强党风建设和反腐败工作的意见。代表认为报告撰写得很实际很有水平。 
第七届党委工作报告结束后，各代表团进行分组讨论。第一临床医学院（一附院）代表多数认为，报告文风朴实，符合我校实际，内容较为充实全面，实干兴邦，符合十八大精神，为今后建党工作和学校建设指明了前进方向。当然，也有代表指出报告美中不足之处。党的建设笔墨不够分量，“党味”不浓。有代表提到人才培养是办学的根本，现在人才流失是个大问题，如何培养人才，留住人才，引进人才还有许多工作要做。充分发挥老党员，离退休专家的余热，也不能忽视。有代表指出，大学就是要出大师，广州医科大学（原广州医学院），有院士钟南山。我们没有院士，只有国医大师邓老。邓老有一本大书，一个强肌健力胶囊，一罐凉茶。学院教学处长提到，我们与兄弟院校相比，存在较大差距。例如，上海中医药大学有5个精品课程，我们只有一个。这种局面，使我们难于进入核心圈子，缺乏发言权。实验室投入资金不足，规模太小，合力不够，二级管理，是难出大成果的。骨科方面，几个学院，没有主心骨，各搞各的，6个部门，谁都不买谁的账，老子不相往来，很难搞出世界级科研成果。所以报告第五章第一节提出“推进协同创新”，是非常新颖与重要的，是当务之急。
有代表尖锐指出，我们推出“名医”很多，研究“名药”甚少，北中医有“清开灵”，江中医有“草珊瑚”，南方医有“三九胃泰”、“洁银牙膏”，卖得红红火火。我们的名牌，除了“袁氏生脉成骨片”，其他尚不够多和出名。“教学研究型”和“研究教学型”医院，定位不同，投入也不同。省中医是否属于后者呢？
有代表指出，本科生教学是重中之重，目前有点一代不如一代，教学质量需加强；研究生管理较为松散，也值得管理部门注意，值得校领导研究。在一附院工作，既要有幸福感，又要有成就感，并不容易。总收入看上去从6个亿，提高到13个亿，分到职工手上的不足4个亿。一个月的工资，在白云区，还买不到1个平方米普通民宅。内科大楼就要建起来了，人才准备好没有？设备又如何？急诊要增设ICU，呼吸科也要设ICU，人才问题迫在眉睫，既要有“土人才”，也要引进“洋人才”，这样与世界交流就方便一些。国际知名，国内一流，岭南特色，还有许多事情要做。也有导师叹息，带了十多名研究生，第一名留不住，被澳门挖走了，第二名反而留下来了，真是感到有点无奈呀。
有代表提到关工委工作，此项工作应该也是党委工作组成部分。此次报告中好像未提及。但是关工委取得了令人瞩目的成绩，大学关工委及第一临床医学院关工分委均被评为全省教育系统关心下一代工作先进单位，获得省委教育工委和省教育厅的表彰。有代表特别表扬了大学关工委常务副主任马定科同志出了大力气；助学基金筹集到120多万元，关工网站点击量五六十万，真不简单，值得浏览。一位老书记还特别提到，林诗榕同学的文章写得特别好，那篇《爱在屋檐下》值得大家阅读。看来，她是懂得感恩的。
学生代表提到，本科生找工难，四处奔跑，结果有4位被接纳为“搞行政”，心里很焦虑。希望带教老师多给予就业指导。
今天上午，进行无记名投票选举，主席台前设了4个投票箱，每个箱有5位同志监督投票。最后，圆满选出新一届党委成员和纪律检查委员会成员。在计票间隙，全体代表观看了老电影《青春之歌》。
投票结束，黄斌同志号召大家，高举党的十八大旗帜，学习贯彻十八大精神，紧密团结在以习近平同志为首的党中央周围，坚持以科学发展观为引领，同时宣传学习我校党代会精神，把我校建设成国内一流、国际知名的高水平中医药大学。
最后，全体起立，大会在雄壮的《国际歌》声中落下帷幕。 
（紧接下页）
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图. 大会在雄壮的《国际歌》声中胜利闭幕
（注：学校关工网站刊发时间：2013年6月17日。）
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