【问题探讨】

一棵树摇动另一棵树

一片云推动另一片云

——浅谈“以学生为中心”的大学教育思想

（一院林诗蓉，2013年9月21日）

教育是什么？德国教育专家卡尔·西奥多·雅斯贝尔斯说：“教育意味着一棵树摇动另一棵树，一片云推动另一片云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。”
教育是一种社会实践活动，这种活动由教育者、受教育者、教育环境三个基本要素构成，三者关系是动态的。我们传统的教育观念里，认为教师是这三者中的关键要素，是教育过程的主导者，那么，与学生接触最多的教师，其一言一行对学生都有潜移默化的影响，差别只在于其效果是春雨润物还是上行下效。“一棵树摇动另一棵树，一片云推动另一片云”是大部分教育者的浪漫抱负，而教育是动态的、双向的实践活动，从学生的角度出发，以人为本，已成为新的教育理念。
作为一名本科大学生，我从以下四个方面浅谈“以学生为中心”的大学教育思想。

德育：以人为本，先育人再育才

教育的目的在本质上首先是培养人。人是一个整体，德、智、体、美不可分割，而德是方向，是人生发展的关键。大学生既要成才，又要成人，成人是成才的前提和前提。如今的大学课堂，重视“制器”，而非“育人”，即重视知识传授，忽视思想、灵魂、智慧的培育和塑造。校园里这样的现象并不罕见：思想政治教育成为课表上可有可无的安排，被学生贴上“枯燥乏味”、“讲大道理”的标签。教师在台上滔滔不绝，学生在台下昏昏欲睡，惨淡的课堂出勤率令教育者费尽心思。根本原因在于教师不了解学生想听什么。
大二时《毛邓三》的一位讲师不实行强制点名，而是以趣味横生课堂留住了学生。她用一本名为“流动微博”的本子收集学生的反馈意见，将学生最想知道的问题在课堂上娓娓道来，加以启迪，激发出思想的火花。
卡尔·西奥多·雅斯贝尔斯说：“教育是人的灵魂的教育，而非理智知识和认识的堆集。”这位讲师的举动其实就是“以学生为中心”，不是流于形式地灌输道理，而是积极创造机会去点燃学生心灵的花苗，让灵魂燃烧。

知识传授：双向互动，促进知识内化
“工欲善其事，必先利其器”，而知识就是学生的利器，是步入社会后生存、发展的重要基石。教学的主要目的与任务应当是帮助学生完成知识的意义建构，而不是知识内容的传承。学生是学习的主体，学习知识是个人与外部环境之间的建构，个体总是通过原有的认识结构以达到对新知识的理解与获得。知识经由一方传授给另一方，一个重要的过程是内化，形成自己的知识结构，化成自己的思想。而教学是教师与学生的双向互动过程，虽说“师父领进门，修行在个人”，但教师的正确引导作用对于学生的知识内化是不可或缺的。但在大学课堂上，教师与学生的关系不如中学教育时密切，常常是讲完课就算完成教学任务，只注重对学生的单向传授过程，忽视与学生之间的双向交流。把学生看成是知识的被动接受者，以为只要自己讲了，学生就接受了，授课效果自然不如人意。
“以学生为中心”的教育思想渗透进知识传授方面，就是要在教学中尊重学生、关心学生，要把学习的主动权交给学生，不把学生当作加工的原料；让学生做学习的主人，尊重学生的主体性，把教师的指导作用变为引导作用。因此，教师用心观察学生的反应，有针对性地进行教学，将上课视作与学生的交往，而不是单独的劳作；是艺术创造，而不仅是教授；是生命活动和自我实践的方式，而不是无谓的牺牲和时光的耗费；是自我发现和探索真理的过程而非简单地展示结论。
大三时《金匮要略》的教师，正式授课前总邀请学生参与“复习接龙”的小游戏，在紧张欢快的氛围中了解学生的知识掌握情况，了解他们原有的知识结构和思维方式，了解他们的困惑和学习难点，在接下来的课程中重点回顾，促进巩固。对学生而言，这样的教学方式让他们深刻体会到，学习中自己是占据能动性的主体，而非被高速灌输信息的机器。

情感体验：以悟导悟，打开心灵沟通的窗
人是活生生的生命体，有思想、有感情、有个性、有精神世界，教育要以人为本，把人作为主体，以精神提升人，高度重视人的创造性。但在教育和教学过程中，严重存在着只重视认知过程，而忽视情感体验的倾向。特别是医学专业的学生，一向被教导要冷静、理智，缚以医护人员后备军应遵守的行为准则，较少深入学生内心世界，触碰其柔软的情绪角落，分享感悟。然而，医学是一门以生命作为研究对象的特殊学科，更要求学生要对生命有所理解、感悟。
“以学生为中心”，强调教师要以自己对人生的体验、感悟去引导学生感悟，达到教师与学生之间灵魂的碰撞，心灵的沟通。举例而言，上《医学伦理学》时，谈到“临终关怀”问题，学生知之不多，但讲师提出“情境演练”——假设你作为医护人员，面对着生存无望的晚期癌症患者，你要怎么样说服他打消对死亡的恐惧，向他有效传递“死亡是我们人生中必将迎接的必然”这样的信息呢？学生很快陷入了思考，提出自己对生命的见解，一时间课堂氛围肃然而悲伤。这节课收效明显，大部分学生都体会到生命教育的重要性。

行为训练：鼓励实践，促进活泼发展
“高分低能”现象的出现，使得高校清晰认识到行为训练应该成为教育的侧重点，探索科学基础、实践能力和人文素养融合发展的人才培养模式。
“以学生为中心”思想在行为训练方面的体现，一方面，教学的方式应面向未来，教育者要面向学生自身的成长与发展，关注学习者思维的开发和学习能力、创新能力、适应能力的培养,帮助学生选择适合自己的实践路线。另一方面，教育者必须比较准确地把握教育的对象，在“以学生为中心”理念的指导下，教师应当交接学生的现状，包括他们的优势与弱点、特长与缺陷、目标和追求，应激励学生尽可能地释放潜能，展示才华，活泼发展。如对于有志于科研活动的学生，就支持其培养科研素养，锻炼科研能力，早进课题、早进实验室、早进团队。
教师的魅力在于激发学生的欲望和兴趣，不能用标准化的指标去评价他们，抹杀学生的个性，压制学生的冒尖倾向。应鼓励学生各尽其力，各显所能，结果必然会有不少学生在各个不同领域崭露头角，争光出彩。

“一棵树摇动另一棵树，一片云推动另一片云”，是教师的主导作用，“以学生为中心”则强调学生的主体作用，看起来似乎是矛盾的两面，却完全可以统一在大学教育活动之中。换言之，大学教育是点燃学生心灵的火苗，燃烧则是学生自己的事，用一个灵魂影响另一个灵魂。

（注：学校关工网站刊发时间：2013年9月25日。）
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