立足新起点  开创新局面
把高校关工委工作提高到一个新的水平
——在全国高校关工委工作经验交流会议上的讲话
顾秀莲

(2013年10月29日)

同志们：
在全国上下深入学习贯彻党的十八大精神和努力践行中国梦的热潮中，全国高校关工委工作经验交流会议在北京隆重召开。会上颁布的全国高校关工委工作十大品牌是高校关工委战线和老同志辛勤耕耘、无私奉献所取得的丰硕成果，也是教育部和各地高校党政领导重视、关心和支持的结果。借此机会，我代表中国关工委向教育部党组和高校党政领导表示衷心的感谢！向高校关工委战线上的全体同志和所有为关心下一代工作作出积极贡献的离退休老同志们表示崇高的敬意和亲切的问候！
刚才，淑兰同志作了报告，对全国高校关工委工作进行了全面总结和部署，卫红同志就教育部门、高校党政领导重视和加强关工委工作提出了具体要求，讲得很好，我都赞成。下面，结合这次会议的主题和今后工作，我讲两点意见。
一、要认真学习领会中央领导批示精神，肩负使命，再接再厉
党的十八大报告指出：“中国特色社会主义事业是面向未来的事业，需要一代又一代有志青年接续奋斗。全党都要关注青年、关心青年、关爱青年，倾听青年心声，鼓励青年成长，支持青年创业。”这不仅是对全党的要求，对广大青少年的深情嘱托，也是对新形势下关心下一代工作提出的新要求。对此，我们必须认真学习，深刻领会，积极贯彻。
一是要增强忧患意识，居安思危，防微杜渐。关心下一代工作，关键是要赢得未来，未来就是国家的长治久安。从国际看，西方敌对势力西化、分化我国的政治图谋始终没有改变，通过非政府组织潜入、培植代理人集团、利用网络推波助澜等各种方式，在青少年中极力散播西方的政治观点、价值理念和生活方式，与我们争夺青少年的斗争日趋激烈。从国内看，我国正处在发展机遇期和矛盾凸显期，各种社会思潮相互交织，个人主义、拜金主义、享乐主义不可避免地在部分青少年中滋生蔓延。特别是随着经济全球化、信息网络化，多种落后思想和非主流价值观形成庸俗文化和腐朽思想，对青少年的消极影响更不容忽视。高校的根本任务是立德树人，培养合格的社会主义建设者和可靠接班人。希望高校党政领导、有关部门和关工委的老同志要胸怀大局、始终保持清醒，在大学生思想政治教育中齐抓共管，协调配合，积极引导青年学生健康成长。
二是要增强责任意识，勇于担当，不辱使命。关心下一代工作，关键是要赢得青年，坚定他们跟党走中国特色社会主义道路的信心。今年初，9位中央领导同志在中国关工委《2012年工作情况和2013年工作要点》上做出了重要批示，对关工委工作给予了充分肯定。习近平总书记批示：“望再接再厉，认真贯彻落实党的十八大精神，要发挥‘五老’优势，做好关心和教育青少年健康成长的相关工作。”同志们，对此，我考虑了很久，细细琢磨，里面有三个关键词。一是“望再接再厉”，就是要在关注青年、关爱青年、关心青年上多下功夫。过去的成绩不说明现在，关工委工作要继续创新发展。二是“五老优势”，就是要发挥老同志“政治、经验、威望、时空、亲情”的独特优势，要有化作春泥更护花的胸怀，为了我们的下一代更好地健康成长。三是“相关工作”，就是关工委的工作，要有所为，有所不为。工作要做好不容易，需要坚持正确的政治方向，“围绕中心、服务大局”，同时还要“积极配合、主动作为”，有的放矢，日有所进，日有所新，精益求精。我深切感受到中央领导同志对于关工委事业的重视，情深意切、语重心长，我们要不断增强做好关心下一代工作的使命感和责任感，要勇于担当，不辱使命，把中央领导同志的要求变成实际行动，在今后关工委的各项工作中，争取做出更大的成绩。
    三是要增强创新意识，与时俱进，积极探索。关心下一代工作，关键是要赢得发展，就要有新思维、新办法、新举措。高校不仅担负培养人才的重任，还是文化传播、思想创新的智库和策源地，更应该成为加强和创新社会管理的高地。要着力探索工作规律，在重点问题上有所突破。要关注大学生思想动态，尤其是对理想信念方面所出现的新情况、新问题进行研究，探索关工委组织如何发挥优势，增强教育工作的针对性和有效性。要围绕新时期青少年的成长规律和发展要求进行研究，开展既符合中央精神又贴近基层需求、彰显关工委特色的主题教育活动，引导和帮助青少年的健康成长。有条件的高校还应主动配合有关部门，利用专业优势和人才优势，发动“五老”和青年学生深入广大社区、企业、乡村做好帮教、扶贫、就业等方面的调研工作，探索规律性东西，及时总结经验教训，在理论创新方面发挥主力军的作用，为关心下一代工作提供有力的理论支撑。明年，将召开全国关工委工作理论研讨会，希望我们高校切实加强对关工委工作的研究，注重把握关工委的规律性，提炼对全局工作有指导意义的经验，提交一批有深度、有对策建议的调研报告和理论文章。
二、新形势下的高校关工委工作，要立足新起点、创造新业绩
党的十八大提出了两个百年的奋斗目标，阐述了加强社会主义核心价值观建设的重要意义，这为高校关心下一代工作指明了方向，提出了新要求。我们要适应新的形势，从教育规律出发，从高校实际出发，在继承中不断发展，在实践中不断创新，努力把高校关工委工作提高到一个新的水平。
（一）务必把关工委工作放在更加重要的位置。关工委工作不是中心工作、大局工作，却影响中心、牵动大局。高校关工委和老同志在学校思想政治教育中具有特殊优势和不可代替性，是高校党政领导做好青年学生和教师工作的参谋助手。高校党政领导要重视和支持关工委工作，并摆上重要议事日程，为关工委开展工作创造必要的条件；高校关工委要坚持“围绕中心，服务大局”的原则，自觉在学校党政领导下开展工作，深刻领会学校党政领导提出的决策部署，工作思路要与学校党政领导决策部署同步，工作措施要与学校党政领导的中心工作紧密配合，关工委的重要工作要请学校党政领导把关定向，遇有困难和问题要请学校党政领导协调解决。
（二）健全关心下一代工作的领导体制和工作机制。各地高校要建立健全党委统一领导，有关部门和社团组织协调配合，关工委主动作为，依靠广大师生积极参与的领导体制和工作机制。高校关工委既要勇于搭台唱戏，以我为主，请相关部门一起做好关心下一代工作；又要巧于借台唱戏，利用相关部门创建的载体或活动，积极参与做好关心下一代工作；还要善于同台唱戏，与相关部门联起手来共同做好关心下一代工作。努力做到在协调中相辅相成，在协作中相得益彰，在协同中各尽其责，形成工作合力。要继续抓紧抓好关工委班子成员和“五老”骨干的培训工作，结合形势要求和青少年思想特点，学习上级有关文件精神，提高理论水平，增强创新能力，推动关心下一代工作的创新发展。
（三）深入持久开展中国梦的宣传教育实践活动。中国梦的宣传教育实践活动，是贯彻落实党的十八大精神的重要内容，是高校关工委今后一个时期的工作重点。高校关工委要在中国梦宣传教育实践活动的效果上下功夫，努力做好立德树人这篇大文章。通过深入调查研究，了解青年学生的思想实际，了解他们的所思、所想、所盼，不断增强中国梦宣传教育活动的针对性和时代感；同时还要把中国梦的宣传教育与中国特色社会主义教育相结合，与社会主义核心价值体系建设相结合，与关工委的各项工作相结合，引导青年学生把个人的抱负与实现中华民族伟大复兴中国梦的目标联系起来，倡导实现中国梦从自身做起，谱写自己追梦、筑梦、圆梦的人生理想，增强民族自尊心、自信心和自豪感，树立正确的世界观、人生观和价值观。同时，还要加强党史国史教育的研究。历史是最好的教科书，只有了解过去，才能认清时局、把握未来，提高教育的针对性和有效性，坚定青少年跟党走中国特色社会主义道路的决心和信心。
（四）进一步开展创建五好基层关工委活动。关心下一代的工作对象和依靠力量在基层，关工委工作的主阵地在基层。2009年，我提出要以科学发展观统领关心下一代工作，努力做到“急党政所急，想青少年所需，尽关工委所能”。2010年，中国关工委作出创建五好基层关工委活动的重要部署后，各级关工委积极响应，结合实际，狠抓落实，经过三年努力，基层建设取得了显著成果。今年9月，中国关工委召开基层工作年总结表彰大会，表彰了1191个先进集体和389个优秀组织奖获得者。其中，在被表彰的教育系统271个单位中，有48所高校关工委受到表彰。他们是我国教育系统关工委基层建设的表率,他们所取得的成绩可喜可贺!为了贯彻落实党的十八大关于加强基层组织建设的要求，今后要按照重在实践、重在基层、重在实效的原则，以关心教育培养帮助广大青少年健康成长为目的，继续深入开展五好基层关工委创建活动，建立健全基层工作的长效机制，并逐步走上持续健康发展的规范化、制度化、科学化轨道，把关心下一代工作提高到一个新水平。
同志们，经过数十年的艰辛探索和努力，我们党的伟大事业薪火相传，今天比历史上任何时期都更加接近中华民族伟大复兴的目标。关心下一代工作，使命光荣、任重道远。让我们更加紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，以大局谋规划，以创新求突破，以实绩求发展，深入推进高校关心下一代工作，为实现中华民族伟大复兴的中国梦，做出我们应有的贡献！
（注：本文原载于教育部关工委网站2013年11月8日；广中医关工网站转载时间：2013年11月12日）
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