【我看健康人生】

对大学生学习生活的思考

（一院林海雄，2012年5月1日）

毛泽东在《沁园春·长沙》中写道：“恰同学少年，风华正茂；书生意气，挥斥方遒。指点江山，激扬文字，粪土当年万户侯。曾记否，到中流击水，浪遏飞舟！”激扬的文字，豪迈的胸怀，这是当年红军对革命事业的必胜信心，也是当今青年大学生学习生活的生动写照。
我们这群新世纪的大学生，有许多抱负，有许多梦想，也有些迷茫和彷徨，在学校“关心下一代工作”网站《健康人生》中，同学们从前人的角度瞻望人生，乐观看待生活；在同辈中交流学习心得，分享生活的点点滴滴。在这里，他们启发我思考大学生的学习生活，看待健康人生！
经管梁雯怡在《生命因磨炼而美丽》中描述道：生命因磨炼而美丽，不仅仅因为生命需要在磨炼中成长，主要在于，磨炼对生命的不可回避性。生命因磨炼而美丽，还在于它使人生收获了用金钱也买不到的某种负面阅历。
作为经历12年，甚至是15年的科班教育之后的我们，是否对这句话有深刻的体会呢？李贽也说过：物不经锻炼，终难成器；人不得切琢，终不成人。 在获取知识的过程中，我们是否时时刻刻都生活在磨难与挫折中？我们是否意识到，每次的前进，都是
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在克服磨难的基础上？生命需要磨练，生命也因挫折而屡焕光彩。当然，梁同学也说过，磨练具有不可回避性，它会在不经意间，悄无声息地，走近我们的身边，而把磨练变作美丽的阶梯的，终将在荆棘过后，置身于另外一重天地。
事物总是有两面性的。记得朱熹说过：立志不坚，终不济事。对于所有人来说，磨练并不总是好事。梁同学也提到，“磨难也是可以丑陋人生的。”经过数次折磨式的履历之后，反倒使它充满痛苦、迷茫、彷徨——这时，磨难对于我们来说就是一种灾难。那么，如何保持平衡中发展，避免灾难式心情的影响呢？我们可以提倡中立态度！
生命因磨练而美丽，友谊因真诚而珍贵。
大学生在历经磨练的过程中成长自我。在此期间，我们与朋友同舟共济，也会收获到友谊。经管陈白梅在《请成为这样的朋友》中要求我们，“你应该是诚信的。你应该是坦坦荡荡的。你应该适当给他们惊喜。你应该是大度大气和包容的。”
诚信是沟通心灵的桥梁，善于欺骗的人，永远到不了桥的另一端。 用心去呵护，用真诚去浇灌，我们才能真正拥有好朋友。俗话说，君子坦荡荡，小人长戚戚。没有忍让与理解，没有海纳百川的胸怀，剩下的，只有斤斤计较，这样，友情从何谈起？许多时候，我们因为距离，时间，没法一起与朋友一起见面，学习交流。这时候，适时的惊喜却总让人倍感温暖。
友谊是我们哀伤时的缓和剂，是激情的舒解剂，是压力的宣
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泄剂，是灾难时的庇难所，是猜疑时的商议者，是脑子的清新剂，也是我们沉思的锻炼和改进。孔子曰，“恭、宽、信、敏、惠。恭则不侮，宽则得众，信则人任焉，敏则有功，惠则足以使人”。陈白梅的四个成为好朋友的要求，也呼应了孔子的话语，是对我们交友的提醒与鼓励，照亮我们交友的路。
古语说：人非草木，孰能无情。然而，情分多种，情有独钟。“劝君更尽一杯酒，西出阳光无故人”是令人感喟的友情；“在天愿作比翼鸟，在地愿作连理枝”是缠绵悱恻的恋情。在大学生时代，爱情往往是在友情的基础上发展而来的，如何驾驭友情与爱情的帆船，使之驶向胜利的彼岸，也是我们生活中的一个难题。
“在爱来临的时候，尽管去爱，在爱中发现自己，升华自己，更好地学会爱。”经管魏冬霞在《从心理学的角度看待爱情》给我们深刻的启迪。“如果爱，就好好爱吧，爱在当下，在爱的过程里修行。关系修不修得正果已无关紧要,重要的是你爱过，学会了爱，更懂得如何爱后来人。”她从心理学的角度剖析男女的爱情观，透视男女心理的不同触觉，给正在恋爱中或即将恋爱的大学生心理引导。
俗话说，“生命赋予了我们灵魂，却没有教会我们如何走，关于情感的路，需要的是两个人风雨同舟。”冲破懵懂的少年时代，我们大学生需要用更加理性的态度对待爱情，用心去经营，用包容去理解，用行动去感化，让爱情这个通向人类心灵深处的桥梁绽放应有的光彩。
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美丽的爱情，需要爱来滋润和呵护；而在培养健康人格上，心理健康是基础，爱是心理健康不可或缺的部分，爱让我们保持积极向上的人格力量。
一院李升伟同学在《对健康人格的思考》中，运用“捞尸索钱门”事件、“复旦大学黄山门”、“小悦悦事件”等，对人格是否健康发起了拷问，对雷锋精神的传承发出了诘问，这是整个社会的悲哀，他呼吁拯救这在疾患中呻吟的人格，不能让这片充满希望的土地从此衰落。  
马定科老师在《浅谈良好心理素质的培养》中也说道：心理素质是在先天因素的基础上，经过后天的环境影响与教育培养而逐步形成的，而后天的培养是最重要的！在复杂的社会环境中，大学生保持好健康的人格，对于整个社会，对于国家来说都是一件好事，是我们和谐社会建设的奠基石。大学生应该积极接受健康教育，运用批判思维，借着音乐的灵性力量、绘画的主动选择、冥想的深沉思考、信仰的精神净化——培养自己健康的心理，为健康人格做好铺垫。用行动去感召，用爱去传播，真正做一个拥有健康人格的大学生。
生命因磨练而美丽，友情因真诚而珍贵，爱情因理解而幸福，人格因健康而灿烂！在《健康人生》中，我站在前人的角度学习人生的价值与导向，与同学们交流生活的点滴感悟，思考着大学生的学习与生活，让我受益匪浅！
（作者来自一院中医学专业七年制10级，学号2010012033。）
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（注：网站刊发时间：2012年5月9日。）
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