【心理点滴】
你的心理“黑子”

（经管吴子耀推荐，2014年6月19日）

推荐理由：我们眼中的世界往往不是最真实的世界。人们总是依据过往经验和个人认知，在自己的内心画上一个个圈，这些圈看似一面面镜子在映射和指引着人们的生活，然而不知，面向镜子却永远无法企及那在阳光的折射下镜子后面未知的阴影。圣人常说，透过现实看本质。那么在看不透的镜子后面的世界时，我们不仿翻转镜面，让视线随着阳光换个角度，也许会有不一样的收获。
每个人的心理都会或多或少地存在着不同的弱点。这些心理上的弱点就像是太阳上的黑子、白玉上的瑕疵，成为你前进道路上的羁绊，还会干扰你的思维和判断，甚至会影响你的人际关系和处世态度。
[疑心病]凡有疑心病的人，总是虚构一些因果关系去解释别人为什么会有这样的举止言谈。 例如，有位教师上课时发现有一名学生打瞌睡，竟得出这样的推论：“看来，我的确是个不受欢迎的教师。”其实，这个学生不过是因为晚上熬了夜。又如，有位妇女见到别人小声交谈，就认为是在议论她。 
[争“公平”]具有公平心理的人，要求世界上的一切事情都应该是公平的，每个人都应当受到同样的待遇。其实，世界不可能是绝对公平的，人吃鸡，鸡吃虫，虫吃草，这公平吗?企求绝对公平的结果，总是抱怨世界的不公平，忌恨比自己强的人。
[“应该”论]许多人的情绪被“应该论”所操纵。例如如果我对某人好，他就应该对我表示感谢；如果我为某事努力工作，就应该获得成功。否则，就要郁郁寡欢。这种人总是认为自己有资格立刻得到自己想得到的一切。实际上，这只是幻想。 
[贴标签]人在愤怒时，最常发生的感情变化，是给他人“贴标签”。例如“品质恶劣”、“落井下石”、“无可挽救”等等。这样一来，根本就看不到对方的任何优点，只能从标签出发来对待人，从而造成彼此之间相互仇视的态势。 
[依赖癖]有的人依赖异性，有的人依赖父母，有的人依赖子女，一旦离开他人，便无法支撑起自己的情感生活。这种情感的依附性，使人注定会生活在对孤独的极度恐惧之中。离开这种情感陷阱的最好办法是要做到人格独立。 
[寻赞许]许多人把获得他人的赞许，作为自己的一种强大的支配力量，一旦别人不再施舍赞许，就会变得一无所有，就会觉得自己一钱不值。寻赞许者的实质是“不相信自己”。
[至善迷]至善迷要求自己或别人的所作所为一定要十全十美、尽善尽美，到头来，却使自己或他人变得无法接受。完美无缺在这个世界上是根本找不到的。人的感觉一旦陷入这种绝对化的境地，就会与现实撞车，就会泛起一种幻灭感。
[放大化]我们经常会看到这样的事情，一对情人约会，结果汽车久候不至，或小伙子来晚了，姑娘会十分愤然道：“我无法容忍这件事，这个世界糟透了。”这不就是一个典型的放大化吗?其实，等汽车也许只有10分钟，但她感到很长很长；如果不是赴约会，而是在与男友亲密交谈，即使是一个小时，她也会觉得时间太短。 
[自懈心]具有自懈心的人，总是借口本性难移，不愿再改变自己、发展自己。例如，“我这个人特爱冲动，这辈子无法改了。”仔细一想，他这是先给自己扣个帽子，然后，在大帽子底下开了小差，其实是害怕约束自己，企求原谅自己。 
[内疚狂]过分的内疚是一种畸形责任感，总是主动承担本来不是自己的责任。例如，有位妇人认为：“我对女儿的离婚负有不可推卸的责任，因为我没有同女婿好好谈谈。”这种负罪感，使她经常在心绪不宁的状态下生活，似乎女儿离婚完全是她的过失。这种心情对身体极为有害。

（推荐者注：本文来自咖啡文学网2014年5月31日，作者：阿德；文末原注：田生摘自《济南时报》）
（注：学校关工网站刊发时间：2014年6月24日）
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