【精品推荐】
你认真做过的每件小事，
将来都会为你亮一盏灯
（经管谢桂丽推荐，2016年7月8日）

推荐理由：我们常常抱怨，常常对着困难长叹短嘘，但其实我们只要从每件小事做起，认真做好它，长久地积累自己的经验，最终会收获属于自己的成功。
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蔡康永说：你15岁觉得游泳难，放弃游泳，到18岁遇到一个你喜欢的人约你去游泳，你只好说“我不会耶”。18岁觉得英文难，放弃英文，28岁出现一个很棒但要会英文的工作，你只好说“我不会耶”。

这虽然只是打的一个比方，会游泳、会英文，似乎都不是什么特别必须和重要的事，因为你喜欢的人不一定喜欢游泳，你喜欢的工作可能也不需要你会英文。

但如果这些你恰好都会，到时候真的遇上了，是不是就多了一把筹码？

大三那年特别想去远一点的地方旅行，缺钱，就决定去做兼职 ，但又不想做需要跑腿的工作，在招聘网站上看到一家公司招兼职论文写手，眼前一亮，立刻就接了下来。朋友笑我穷疯了，从没写过论文的人还敢拿它去赚钱。

兼职之后，每天一有空就抱着电脑敲字，各种专业的毕业论文、期刊论文，啥都写，动辄几千字，就连出去旅行，晚上回到宾馆还要接着写，好不夸张的说，差点写到吐。

当时跟兼职的那家单位没有签订任何合同或者协议，一切联系都靠电脑和手机进行，接了活就只顾着写，然后等每个月发稿费。第三个月能领到的稿费有1500左右，但编辑催我改完手上最后一篇论文后，突然人间蒸发了，QQ拉黑，微信删除，邮件不回，电话也打不通，后来在招聘网站上查那家单位信息也查不到了，翻贴吧看到有人吐槽，说这是那家单位惯用的招数。

1500块钱对当时的我来说算是一笔“小巨款”了，但最让我痛心和愤怒的是，为了这1500块的几篇论文，我榨干了几个晚上的睡眠，绞尽了脑汁，编辑却说跑就跑，去维权也没人搭理，气得我变成身祥林嫂，逢友便诉。

气归气，粮不能断，于是紧接着又找了个写剧本的活儿，也是初次尝试。这回没有被坑，老老实实琢磨了几个青春爱情故事，为了过稿也是削尖了脑袋，在编辑的不断提点下，基本掌握了写作技巧。

年轻时的贫穷，就跟饥饿一样永无止境，在做这两件事的时候，心里唯一的信念就是赚钱。

没想到时隔两年，工作之后，省里恰好有个论文比赛，我花了2个小时就轻松搞定一篇专业论文，被同事推荐去参赛，恰好获奖。

前不久朋友问我会不会写剧本，正好他手上有个微电影缺剧本，我一想，正好会哎，于是接了下来，晚上加个班就解决了，微电影拍出来后，陆续又有编辑找我写故事。

突然觉得，原来为了某个很小的目的认真去做一件事情、学习新的技能，在未来，这项技能还可以带来其他方便啊，有点前年栽树，后年乘凉的意思
老年人喜欢说造化这个词，在他们看来人生中机缘巧合的事都是造化使然，但我们心里都清楚，遇见机会是造化，抓住机会绝对不是巧合，在之前的人生，是你自己给自己添了一盏灯，才有后来处于黑暗时正好亮起的一束光。

我们常常抱怨努力了还是看不到结果，那是因为，并不是所有事情都会有立竿见影的效果。你今年读了100本书，到了年底，你不会成为知名作家，但那些书潜移默化的影响了你的人生观、世界观，在未来的日子里，在你的言辞、决定之间都会体现。

或者等你某天真的拿起笔时，会猛然发现，你笔下的文字并不是空洞无趣的，那时候，你会感谢那个曾经读了100本书的自己。

喜欢什么，想要什么，就从现在开始，认真去做吧，千万不要什么都不做，在原地干着急，也千万不要小看自己的努力，也许某一天，它会结出意想不到的果实。
（推荐者注：本文来自新浪博客-阅读手册的博客2016年7月2日，作者：聂小青，原注来源：江潮书苑）
（注：学校关工网站刊发时间：2016年7月15日）
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