关于印发《学校关工委2016年

工作要点》的通知


（广中党关〔2016〕3号,2016年1月13日）
各二级单位党委（党总支）、直属党支部，各院、所，各直属单位、党政管理部门:

    《学校关工委2016年工作要点》已经学校党委同意，现印发给你们。学校党政职能部门中的学校关工委委员单位，要认真贯彻执行。设立关工分委的二级学院（含研究生院，下同）党委要根据《学校关工委2015年工作要点》，结合本院实际，组织对已经制定并提交的关工分委2015年工作计划进行修订并印发实施，组织机构不够完善的关工分委要积极争取所在学院党组织的支持，尽快充实完善。其他二级单位、部门要大力支持学校关工委工作，齐心协力，把我校关心下一代工作推上一个新的台阶。

学校关工委2016年工作要点

2016年，是我国实施“十三五”规划的开局之年。我校关工委要继续深入学习贯彻党的十八大、十八届三中、四中、五中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，坚持以“四个全面”战略布局为统领，以社会主义核心价值观教育为主线，以多年来形成的关工网站、口述校史、帮困助学等品牌工作为常态化平台，以完善组织机构、健全规章制度等强化组织建设为抓手，以注重调查研究、力求创新开拓为动力，把我校关心下一代工作推上一个新的台阶。
一、深入学习中央全会和习近平总书记讲话精神

在全面学习领会的基础上，突出两个学习重点：一是党的十八届五中全会精神。要让广大老同志和青年师生认识到这是在协调推进“四个全面”战略布局、全面建成小康社会决胜阶段召开的一次十分重要的会议。要准确把握中央对“十三五”时期形势的重大判断；准确把握中央“四个全面”战略布局；准确把握全面建成小康社会的奋斗目标；准确把握加强党的领导这个根本保证；准确把握全会作出的“提高教育质量”的重大部署。二是中国关工委成立25周年时习近平总书记就做好关心下一代工作作出的重要指示。要让全校老同志坚持服务青年师生的正确方向，着力加强青年师生思想道德建设，引导青年师生树立和践行社会主义核心价值观，支持和帮助青年师生成长成才，团结教育广大青年师生听党话、跟党走。
二、结合践行核心价值观加强爱国主义宣传教育

爱国主义教育是弘扬爱国主义精神的永恒主题。2016年，我校关工委要把开展爱国主义宣传教育，作为弘扬和践行社会主义核心价值观的重点内容。要以我校建校60周年为契机，借助“口述校史”这种延续多年的有效形式，组织更多的学生记者，深入到老教授、老专家、老领导和各地的前辈校友之中，让青年学生接受生动的热爱学校、热爱祖国的教育，让爱国主义精神逐渐在我校广大青年学生心中牢牢扎根。
三、积极为三困生健康成长创造良好条件和环境

帮助家庭经济困难学生，仍然是我校关工委2016年的重点工作，要更加广泛地发动离退休老同志并带动在职同志，同时更加深入地联系动员包括校友在内的校外人士向关心下一代助学基金会捐款。帮助学习困难学生的工作，主要依靠“四师”中的学生课外导师的力量，各个关工分委要积极谋划，在2016年最少组织一次主题活动；学校关工委也要组织一两场专题讲座。帮助思想困惑学生，主要通过办好学校关工网站的“心理健康”栏目，让这些学生从中得到启示解惑。

四、通过深化五好创建促进各关工分委平衡发展

要深入学习贯彻中国关工委《关于进一步开展创建“五好”基层关工委活动的意见》，根据《意见》和相关的“五好”基层关工委建设标准，修订我校于2011年1月份印发的《创建“五好”关工分委活动方案》，开展2016-2018年“五好”关工分委创建活动，坚持以领导班子建设为关键、以发挥“五老”作用为基础、以健全制度为保证，以探索创新为动力，以取得活动效果为目的，力争经过新一轮3年建设，半数以上关工分委达到“五好”标准。2016年初要重点解决两三个关工分委目前存在的机构不完善、制度不健全、活动难开展的问题，使全校14个关工分委都在质量上有新的提高，逐步走上持续健康发展的规范化、制度化轨道。
五、以创新开拓精神加强学校关工委的自身建设

继续围绕建设学习型、服务型、创新型关工委的目标，以改革创新开拓进取的精神，全面加强学校关工委的自身建设，不断提高科学领导水平。要针对领导班子中老同志成员年纪越来越大，刚退休的老同志缺乏参与关心下一代工作积极性的突出问题，采取有效措施把相对年轻的老同志吸引到关工队伍中来，并让一些相对年轻而工作经验丰富、威信较高的领导同志进入学校关工委领导班子。要从学校和二级学院两个层面，加强关心下一代工作长效机制的研究，各关工分委要结合总结多年来开展关心下一代工作的经验与教训，认真学习相关理论，争取写出有一定高度的理论研究文章。
（注：学校关工网站刊发时间：2016年2月26日）
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