【我看健康人生】

健康是一种态度，是一种品质

——读“健康人生”栏目文章有感

（针推常雪松，2012年6月10日）

首先，很惭愧地说，对于学校“关心下一代工作”网站上的“健康人生”栏目，我是不久前刚刚开始了解的。一方面是因为平时不常上网，也不常浏览网页，另一方面也是因为生活作息繁忙。
进入大一下学期，生活逐渐繁忙起来，有学习上的，也有社团活动等其他方面的。平时上网，干得最多的就是收发班级或社团邮件通知或下载各个群共享的相关信息资料，其次，就是搜索一些资料，（大多是百度的）或与朋友聊天，也看过一两次电影。总之，都是些简单而琐碎事情，很少浏览网页。偶尔想看网页时，也只是看看最近的新闻之类的，很少去看关于健康养生方面的。主要是觉得关于这些方面的网页太多且难以辨清优劣，而且，许多网页上的广告信息比正经内容还多，找不到一个可信任且值得关注的网页。
直到知道了学校关工网站上的“健康人生”栏目。
首先，这是学校内部建立的网页，不带有任何商业性质，亦无任何商业色彩，当然不会出现那些乱七八糟的广告，浏览起来感到舒心；然后，栏目中的一些文章均是出自学校教授和学生之
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手，与我们的生活息息相关，对我们的日常健康生活有很大的指导作用。例如，栏目中刊登的文章中“健康饮食”一块连载的“二十四节气食疗方”等，读来放心又贴心；还有，近期来，栏目中来自学生的文章居多，内容也很丰富，有关于自己对于大学生活的思考方面的（《对于大学生学习生活的思考》一院林海雄），有对世界各地旅游风光的介绍的摄影（《澳洲游记系列》经管麦丹丹），有关于人生规划方面的（《意外的大学》信息陈秀娟），还有很多内容。读来既觉得亲切，也感到有所启发。大家在栏目中写文章然后与读者共享自己的心得体会、经历快乐，我想，这本身就是一种健康的生活方式。
如果说读教授们的文章让我觉得受益匪浅的话，那么读这些同学的文章则让我有了一份积极向上，感恩幸福的心态。健康，不仅是对于身体而言，也是对于心理而言，健康的人生除了要有健康的身体，还要有阳光的心态。甚至，我觉得，心理上的健康比身体上的健康更重要。
健康是一种态度，是一种品质。
态度，即是我们对于生活的看法认识，以及我们所做出的反应；品质，即是我们内心中对于健康生活的理解度以及坚定程度。
栏目中的一些同学曾举出自己或者身边同学不健康的生活习惯，例如熬夜，洗冷水澡等等。我想，这是因为这些同学或者说我们大部分同学对于健康生活的理解程度和坚定程度不够。当好不容易有了一个可以小小放松的夜晚，你是用来看电影，打游
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戏，看小说呢，还是洗个热水澡，好好按摩一下自己劳累数日的身子，然后足足的睡一个好觉呢？当然，我们也可以说，这两者并不冲突，我可以玩会儿电脑，再好好睡觉。但是，往往就在这时会出现矛盾：要玩儿多久？你能有效高质量地睡多久？你是否能控制住自己到时间了，即使看到自己最感兴趣的东西，也能立即住手，关电脑，上床睡觉？上床后还会不会再继续玩手机？我想类似于这样的问题，我们都需要认真思考。
最后，我想关于浏览这个栏目时所发现的一些问题提一点点建议。

1.栏目中页面文章的标签分类不太整齐，就是，比如“人生规划”类的放在一块，“旅游风光”类放在一起，有时看到一篇好文章，下次想起来再去找时，总要花费一些时间，这样分类放置，就方便我们查阅浏览。
2.一些同学写的文章有点敷衍了事的感觉，读来没有太大的实际意义，这样的文章可以不用登在栏目中。
以上是我的两点建议。
健康的生活，是对自己的承诺，也是自己的责任。前段时间又听说有同学因为熬夜过度疲劳导致猝死，我的一个朋友说，这样是对自己的不负责，更是对自己父母的不负责。父精母血，就这样被自己作践，怎么忍心？朋友的生活作息比较规律，健康生活的理念也较强，所以听说这样的事很激愤。话虽激愤，但道理确实是这样。作为中医药大学的学生，我们更应该去积极践行。
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做一个健康的人，用积极的态度和品质去生活，书写我们的健康人生。
今后，我会一直关注“健康人生”栏目，也希望“健康人生”能带给我更多的惊喜和收获！
    （注：网站刊发时间：2012年9月29日。）
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