
【亲情无限】
父爱，一首我没读懂的诗
（三院涂德娟推荐，2013年12月18日）

推荐理由：父亲，似乎是很多人都读不懂的一本书，时而严厉时而慈爱，大声呵斥的总是父亲，扬起扫帚的也总是父亲，小时候对父亲总有一种敬畏感，总有一丝距离感。如果说母爱是一条温柔的河，那么另一种爱，深如海洋，凝重如山，这就是父爱。也许到我们真正为人父为人母的那一天才能领悟父爱的真谛。我们一天天羽翼丰满，但在父母眼里，我们永远是他们眼里没长大的孩子。当我们因为求学离家在外，或者以后因为工作，又或因为成家、养育子女种种原因，无法抽空回乡看望父母时，请记得，父母已一年比一年更加衰老了。永远不要等到子欲养而亲不待那一天才后悔莫及。父母的爱，是我们永远无法读完的一首诗。
我的青春期是从什么时候开始的?

大概从杨逸远正式离开我和妈妈那一天算起吧。杨逸远是我的父亲，只是自从记事起，我从来没有喊过他。我想，我对杨逸远全部的情感，只有一个字可以形容，一个源于血缘和基因、植在血与骨头里的字——恨。

杨逸远在我读小学时与他的初恋情人重逢，从此他就没有在夜里回过这个家了。

那是个寒冷的夜晚，我已经睡下了。模糊中听见敲门声，然后是妈妈与谁在客厅说话的声音。我本能地警醒，蹑手蹑脚地从卧室门背后往外看，居然是杨逸远。杨逸远说：“求你了。”妈妈沉默了很久才开口：“已经有几年你都没提过离婚的事，怎么突然提起?你和我说实话，也许我会考虑。”

这次轮到杨逸远沉默了，空气沉重得凝固了一般，终于他长长叹息：“她怀孕了，她已经快40岁了，这是她最后的机会。”

一周后，晚饭时妈妈突然装作若无其事的样子对我说：“我和你爸爸离婚了。这样也好，从今天开始，你就是大人了，是这个家的男人。”

我没有如妈妈所愿变成她期待的坚强成熟模样，恰恰相反，我由一个公认的乖孩子突然问变成了叛逆少年。厌倦学习，厌倦回家，甚至厌倦有思想。唯一还愿意做的事情就是玩网络游戏。那年我读高一，15岁。

在妈妈眼里，原先的我懂礼貌，懂事，帮她做家务，认真学习，这简直就是她赖以活下去的全部依靠与希望。可现在呢?妈妈哭着追问我：“你到底怎么了?”我想了想回答她：“没什么，青春期吧。”

死也改变不了的事情 。

杨逸远听说了我的事。离婚后，他由每月上门送生活费变成了直接往银行卡里存钱，我明确地告诉过妈妈，我不想再见到“那个人”。

所以，当我在学校大门口看见杨逸远凝重地注视我时，我满脸冷漠，视而不见地从他面前走过。杨逸远常常来，但没有主动开口说话，我用眼角的余光能看到他的表情在发生着变化。由开始做长者状想训斥教育我，变成了愤怒，后来是焦躁不安，再到后来就变成了压抑着的悲哀。

大爆发的时刻来了。那天高一期末考试成绩单出来了，妈妈就被学校通知建议我留级。我知道会有这么一天，我做好了思想准备，坐在客厅里等妈妈从学校回来后大哭一场，大骂一次，甚至动手打我。

推门进来的却是杨逸远，第一句话居然是那么耳熟：“求你了。”

我把玩着他的表情：“大教授的儿子被要求留级，觉得面子丢光了吧。”

杨逸远拳头握紧了，额头上青筋凸起。我可不怕他，我已经和他差不多高，虽然单薄了点儿，但我自信力气不会输给他。

杨逸远握着的手居然慢慢松开了，他轻蔑地看了我一眼，转身往门口走，走到门口又回头说：“在你眼里我怎么不堪都不要紧，这个世界上有两个女人自始至终都在爱我，她们爱我是因为我优秀。我的无能只在于我没能处理好和她们两人的关系。但是你看看你，你连我的一半都没有，你考得上我当年考上的大学吗?将来会有女孩子爱你吗?所以，现在不是你不想认我当父亲，而是我根本都不想认你这个儿子。”

他摔门而去。我的狂乱青春期莫名其妙地提前结束。

两年后，我以高出分数线20多分的成绩考入杨逸远的母校。报到那天，杨逸远来了。

不等他张嘴，我冷冷地开口了，那是我考虑了几天专门说给他听的话：“不要表功，不要说我因为受了你的激将法才好好学习，终于考上大学的。你错了，我考上大学是为了长大到跟你没关系。我18岁了，从今天开始，我和妈妈都不再需要你一分钱，我会自己挣学费和生活费。请你以后不要来打扰我们。

杨逸远痛苦地闭了闭眼睛，留下一个存折走了，背影蹒跚，脚步散乱。

我撕掉了存折。

大学期间，我申请了助学贷款，努力学习争取奖学金，课余还打了两份工。我的状态只能用“拼命”一词来形容，虽然十分劳累但我没有后悔。

然而，我的身体却日渐不适。那都是些说不出口的症状：比如自我感觉尿频尿急，但到厕所却又没有了便意；没有女朋友，却时时觉得身体发虚，全身尤其是两腿无力；我坐立不安，居然跟杨逸远当年一样膝盖和手脚震颤，无法自控。

妈妈带我到医院检查。看看四周，肾病专科少有我这样年轻的小伙子，我几乎羞愧得想要逃出医院了。我躲在医院外花园草地上，妈妈拿着结果出来了，脸上是掩不住的担忧。我的心紧了又紧，她说：“还好，不是身体器官的问题。医生说，大概是心理疾病导致的植物神经功能障碍。不过，你爸爸说，心理疾病导致的问题更难治愈。”

我一听就冒火：“我生病你告诉那个人干什么?”

妈妈的嘴哆嗦了几下，却没说出来。

不过，我很快就明白妈妈的苦心了，因为找心理医生治疗实在是件太过昂贵的事情，一小时200元。

好在给我治疗的这位博士挺可亲的，他很快就确诊了我的病情——焦虑症，并因焦虑情绪导致尿频、尿急、虚脱等诸多躯体化症状。他说，病的起源与你和父亲的关系有关，焦虑很多时候源于内疚、自责等负面情绪。

我的脑海里突然出现了杨逸远留给我的那个背影。
■把血和骨头还给你。

如果那位心理医生说的是正确的话，他的意思是我的身体疾病源于心里焦虑，而我的焦虑情绪是因为潜意识里我因为自己对杨逸远的态度感到内疚。如果能够消除这种亏欠感，焦虑会消失，身体也会健康起来。

没想到，我很快就面临一个可以彻底消除我愧疚感的机会。杨逸远病了，而且不是小病，而是尿毒症，根治的方法只有一种——换肾。

谁捐肾给他?他，孤家寡人一个。据说他的初恋情人，不，应该称他现在的妻子倒是情愿，可惜配型不成功。

这个消息是妈妈告诉我的，我敏感地盯着她的眼睛看：“妈，你也准备去给他捐肾?”

妈妈不说话，只是看着我，目光海一样深不可测，我看不清。我的心一疼，脱口而出：“你别，你应该恨他才对呀。就算要捐，也应该是我去。”

妈妈的眼睛里闪过惊喜：“是吗?你愿意去吗?”

是的，是惊喜。我的心情极其复杂，妈妈到现在还爱着那个负心的男人，甚至超过心疼与她相依为命的儿子。

手术前，躺在另一张手术床上的杨逸远就在我身边，他轻声地唤我“儿子”，声音是老人般的哽咽。我的心一时酸痛得不行，眼睛胀得疼，但我忍住了，将头转向另一边，没有看他。

我告诉自己，我是在还债，哪吒一样地将骨与血还给这个给了我骨与血的男人。从此，我将轻松了，自由了，解脱了。

博士的心理分析的确非常精准，手术后，虽然我失去了一个肾，却明显感觉自己身体好起来了，那些困扰我的症状得到缓解甚至消失了。当然，这与我没有住校，每天住在家里由妈妈调养我的身体有关。另外，博士开的治疗焦虑的药我也在继续吃。

毕业这年，我顺利地应聘到一家合资企业工作。工作第一天，单位组织新人体检。

B超间，医生沉吟了一会儿问我：“你做过肾移植手术?”

我“恩”了一声，医生笑了笑：“看来你病情恢复得很好，抗排斥药物也不需要吃太多，移植到你身上的这个肾与你的身体机能非常协调，应该是血缘关系的供肾吧?”

我不知道我是怎么走出医院的。

回到家里，我打开妈妈藏在床头的皮箱，里面是一大匝药瓶标签，原来每次妈妈都将抗排斥药的商标撕下，换上抗焦虑的药物商标。我还发现了一张手术协议书，是我从来没有见过的，却关系到两年前我的那次手术。

协议书上说明，杨逸远自愿提供自己的一个健康肾供给——他的儿子。下面是他签名，我的名字是由妈妈代签的。

突然间泪流满面。

那一天，我正好22岁。

父爱，一首我没读懂的诗

（推荐者注：本文来自豆瓣2011年8月22日，作者：干北）
（注：学校关工网站刊发时间：2013年12月23日）
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