【时事热点】

逃亡加拿大12年之久的赖昌星

被押送遣返回中国

（人文陈敏儿推荐，2011年7月25日）

新华网温哥华7月22日电（记者 黄晓南）逃亡加拿大12年之久的赖昌星已于温哥华时间22日下午在加拿大警察的押送下搭乘民航班机离开温哥华国际机场飞往中国。
加拿大联邦法院21日在对赖昌星遣返案进行了3个多小时的聆讯后，于温哥华时间下午6时作出判决，驳回赖昌星暂缓遣返的申请，决定执行赖昌星的遣返令。
根据法律规定，遣返将在聆讯结果出来之后尽快执行。
一、遣返赖昌星曾在哪里“卡壳”

今天（2011年7月22日）下午，赖昌星终于踏上了中国的土地，一出长达12年的逃亡戏码终于落幕。为何赖昌星可以一“赖”12年，个中原因值得细说。

（一）加拿大本就是“骗子天堂”

赖昌星1999年来到加拿大之后，立即开始了难民申请，难民是指因政治迫害、战争或自然灾害而被迫离开本国或住所国而前往别国避难的人，根据国际法中的“不推回原则”，一旦确定难民身份，则难民所在国将不得将其强行送回，比如香港的越南难民案就是例子。而加拿大移民法中有关难民身份申请的制度，因
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涉及多重的司法程序，往往导致政府对于不符合难民身份的申请者难以迅速执行驱逐令。任何一个难民申请人即使申请失败，都可在加国逗留至少5年，甚至长达10年以上。
《华盛顿邮报》曾在一篇题为《加拿大引渡法使温哥华变成骗子天堂》的报道中，尖锐地指出加拿大对遣返嫌犯动辄就需要数年，使得加拿大成为一些贪官优先选择的庇护所。“对于那些有能力请得起律师钻每一个法律漏洞的富人，确实有一个不同的制度。”报道援引一位名叫博廷的律师的话说，许多富有的逃犯，可以通过不断地上诉来拖延他们被最终驱逐的命运。
加拿大弗雷泽研究所曾在一份题为《加拿大运转不良的难民识别制度》的报告中指出，其他发达国家在保护真正的难民的同时，也非常强调控制非法移民，防止难民制度被滥用，而加国目前的难民制度根本无法实现这个目标。也因此，中国国内的经济犯罪，包括贪官外逃、经济犯罪外逃，诸多犯罪嫌疑人首选国家均是加拿大等西方国家。前中国驻加拿大大使梅平曾透露：中国公安部列明全球通缉的五十几名在逃经济犯罪分子，有一半在加拿大藏匿。
（二）为何是遣返不是引渡
加拿大1877年《引渡法》和1882年《逃犯法》，均不允许加拿大主管机关在无双边引渡条约的情况下向外国提供引渡合作，也不允许根据多边国际公约开展引渡合作。1999年，加拿大颁布新的《引渡法》实现了一定的变通，其第10条规定，在不存
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在双边引渡条约的情况下，加拿大外交部长，经征得司法部长的同意，可以与有关外国就某个具体案件达成“特定协定”，以执行该外国向加拿大提出的引渡请求。但是，依据“特定协定”提供引渡，比之依据一般的引渡协定提供引渡，在可引渡的犯罪的刑期标准、证据标准等实体和程序方面，均有更高的要求，更严格的规则，最终结果也难以预见。
赖昌星于1999年8月潜逃至加拿大，中加之间并未缔结引渡条约，中方若选择引渡，只能依据1999年加拿大新《引渡法》中的“特定协定”制度，但该制度刚刚生效，尚不为人所熟悉，也没有先例。风险权衡之后，中国主管机关没有启动引渡程序，而是选择了依据加拿大移民法实施非法移民遣返的方式。

（三）“死刑牌”并非故意刁难
“回国可能面临死刑”一直是赖昌星律师手中的一张重要筹码，中国人可能不太理解，赖昌星作为一个中国公民面临中国法律的制裁，为什么加拿大却非要保护他不被处死，更有人猜测赖昌星是加拿大政府手上的一张外交牌。
其实在国际法领域，“死刑不引渡”已成为现代引渡制度的一项重要原则。所谓“死刑不引渡”，是指当被请求国有理由认为被请求引渡人在引渡后可能被处以死刑时，不予引渡。对已经废除死刑的国家而言，“死刑不引渡”已成为其国内引渡立法及对外缔结的双边引渡条约中的一项“刚性”条款。即使某些仍然保留死刑的国家，也会考虑到人道主义原则以及本国刑事法律对死刑
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适用范围和条件的限定，在引渡合作中遵循死刑不引渡原则。例如菲律宾和印度尼西亚两国都仍然保留死刑，但它们缔结的双边引渡条约的第10条就是关于死刑不引渡原则的规定。
在许多有关的国际公约中，死刑不引渡原则都得到确立，最具代表性的如1957年《欧州引渡公约》第11条规定：如果按照请求方法律，引渡请求所针对的犯罪可受到死刑处罚，并且就该项犯罪而言，被请求方法律未规定死刑或通常不执行死刑，则可拒绝引渡，除非请求方作出使被请求方认为足够的有关不执行死刑的保证。赖昌星虽然并非引渡而是遣返，但作为一个废除死刑的国家，加拿大仍然要确保自己的遣返令不是将人送回断头台。

（四）久拖不决更因多方角力
赖昌星之所以在一“赖”就是12年，更是各方角力的结果。
首先是政府部门与司法系统之间的角力。许多人认为，10年来未能回国，是加拿大政府的操纵。其实，加拿大政府从来都不欢迎赖昌星，2000年将赖昌星关押4个月的是政府部门；2006年5月决定启动程序，将赖昌星押往机场的也是政府部门，而独立的司法系统却一再给政府部门“拖后腿”，“令纵勿枉”的法律体系，也给赖昌星的律师提供了一次又一次的上诉机会。
当然，保守党上台以后，加拿大政府在对华政策上有所倒退，这也影响到在遣返赖昌星问题上的积极程度。
此外，行业利益的作用也不可小觑，赖昌星案牵涉的利益团体至少有两个：一是难民行业，二是律师行业。围绕难民身份已
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经形成了一个十分庞大的产业，与移民产业类似，其从业者们每天都在努力扩大他们的产业规模，赖昌星案则是难民产业一个具有象征意义的案子；律师行业的利益就更不用说了，在美国加拿大都有十分庞大的“移民律师”群体，只要出得起律师费，赖昌星的官司就会一直打下去。

二、怎样引渡更多的“赖昌星”们 
据相关统计，目前，我国外逃的经济犯罪嫌疑人尚有5000多人，涉案金额高达700多亿元人民币。要对这些外逃经济罪犯行使司法管辖权，实施有效的打击和惩处，就必须与相关国家进行司法合作，使其将逃犯移交给我国。国际上，这类案件中最常适用、最有效的司法协助途径就是引渡。实践中，我国引渡外逃经济罪犯的成功率很低，大量的引渡或遣返请求被拖延、搁置或被拒绝，致使犯罪分子逍遥法外，大量资金无法追回。
（一）需要更全面的国际司法合作
目前，我国与25个国家缔结了双边引渡条约。但大多是一些发展中国家或邻国，如泰国、俄罗斯、蒙古、乌克兰等，而非法获取大量资金的重大经济罪犯外逃的目的地主要是欧美等西方发达国家，如美国、西欧、澳大利亚等，而加拿大虽然是第一个和中国缔结刑事司法协助条约的西方国家，但引渡条约却一直未能签署。由于我国与这些国家之间尚未缔结双边引渡条约，这使得我国从这些国家引渡罪犯无法成为一项制度性的安排。实践中，能否引渡成功，要看与对方的政治、外交关系，且只能针对个案
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进行谈判。

（二）增强司法交流，提高互信
2006年5月初，加拿大联邦公民身份及移民部决定将赖昌星遣返回中国，这是赖昌星过去12年中离中国监狱最近的一次，最后靠赖昌星以头撞柱才“死里逃生”。2007年4月5日，加拿大联邦法院法官蒙蒂尼裁定，加拿大联邦公民身份及移民部所作出赖昌星遣返风险评估“缺少对赖昌星回国可能遭到虐待的机制上的可信保证”，需交由另一名遣返前风险评估官员对赖遣返中国风险重作报告，以重新裁决是否应遣返赖昌星。
赖昌星案在加拿大拖延至今，中、加双方仍未能就赖昌星遣返达成一致，很重要的一点就是加拿大方面对我国的司法制度缺乏了解和信任。赖昌星及其律师也是积极利用此点大做文章。他们提出，中国对赖昌星的追诉是因“司法制度不公正”造成的“迫害”；中国方面提交的相关涉案人员证言可能以酷刑和恐吓手段取得，不可采信；至于中国政府作出的不判处死刑的承诺，辩方则表示，这正说明政府可以干涉司法，表明司法不独立，等等。客观上，赖昌星案也是一次关于中国司法制度公正性问题的大辩论，涉及中国法律制度和刑事司法制度的各个重要方面，包括了中国法律制度的性质和历史、刑法和刑事诉讼法及其改革、刑事调查、公诉与审判、量刑、死刑、对中国政府关于不判处赖昌星死刑的承诺的可信性评估、矫正制度、人权与国际人权标准、反腐败的国内和国际标准、跨国犯罪与司法合作、乃至中国的司法改革以
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及中国与国际社会开展的法治合作等。
在今年7月21日的庭审辩论中，赖昌星回国后会不会遭到虐待又一次成为争议焦点，赖昌星的辩护律师马塔斯表示，虽然中国政府以外交函件形式提出的不会对当事人施以虐待，但中国的政治敏感案件经常会以“国家机密”的理由拒绝对外国领事和国外观察者开放。所以他认为中国方面的保证并不充足，因而不具任何价值。联邦移民部的代表则反驳，所谓的“赖昌星会死于狱中”的说法纯属臆测，加拿大政府已经仔细、彻底地评估了所有证据，结论是他不会有“受虐的风险”，另一代表帕克则表示，赖昌星的犯罪事实已十分清楚，不会有所谓的“刑讯逼供”。几位代表均表示，中国政府的保证是可靠的，因为这是一个“知名度很高的案件”，如果中国政府违约，就会失去国际威信，而且以后会更难说服其他国家遣返中国的逃犯。

（三）经济犯死刑矛盾值得重视
虽然中国承诺对赖昌星不执行死刑，但经济犯的死刑问题仍然是中国引渡流亡罪犯的一大障碍。
在刑法大修之后，目前我国刑法中仍然保留了对严重经济犯罪的死刑处罚。而综观外逃经济罪犯, 通常都是罪行严重，包括贪污，走私等等，且涉案金额巨大，动辄上亿元，根据我国刑法，他们中大多数都应判处死刑。若我国坚持对外逃经济罪犯的死刑主张，则通常会受死刑不引渡原则的制约，遭到被请求国拒绝而难以引渡；而若我国政府承诺对被引渡人不处以死刑，则有违刑
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法面前人人平等、罪刑相适应的刑法基本原则，变成本来必死之罪，出国逃亡一圈便可以免死。而目前我国与许多国家，尤其是欧美发达国家至今未缔结双边引渡条约，很重要的原因就是不能就死刑不引渡条款达成协议。
三、结论

也许比追回赖昌星更重要的，是打开引渡之门，让外逃贪官们无处藏身。
    （推荐者注：本文来自腾讯网之“腾信评论”，网址是：http://view.news.qq.com/zt2011/qianfan/index.htm。）
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