【思维方式】

你累，因为你活在别人的时间表里

（一院林樫推荐，2017年2月2日）

推荐理由：一旦你的时间表被别人操控，估计再也无法自由支配自己了，这与行尸走肉已别无二样。为什么说生命诚可贵，爱情价更高，若为自由故，两者皆可抛。因为能自己掌握自己的人生是莫大的幸福，能切实体会到一个人的生命价值。但在很多因素的影响下，不管是外界因素亦或是内在因素，能够真正安排自己人生的人寥寥无几，或多或少会被他人的时间表所左右，我们能做的就是尽可能按着自己的节奏，活出自己的姿态。我相信这篇文章能引发大家对自己长期生活状态的深思。
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罗振宇在《时间的朋友》跨年演讲里说：“成功的价值只有一种，就是按自己想要的方式过完一生。”乍一听，立马感觉找到了组织。
其实我有句人生格言跟罗胖这句话有点像，说给大家听听：“成功的价值只有一种，就是按自己的时间进度表过一生。”
这句话说易难行，皆因我们活在俗世里，半点不由人，从最近红遍大江南北的相亲节目就可以知道，多少女孩的结婚进度表被亲友毫无痕迹地插播广告。
你明明才芳龄24，开开心心回家过个年却被母亲大人逼上梁山投奔相亲大队，母亲说她想55岁前看着自己的女儿结婚才能老来安慰，于是至仁至义至孝的你不顾内心有千万个草泥马奔腾而欣然赴会。
很多文章比如：女人25岁前一定要做的十件事！30岁前不做这几件事后悔一生等鸡汤大行其道，好多人被集体洗脑，感觉某个阶段不做某件事就像倒了大霉似的。可从来没质疑过，匆匆忙忙地赶别人为你安排的进度表，你开心吗？ 
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上一年因办公室装修，公司安排我在家移动办公，开始时心情就像被金蛋砸中，就差没热泪盈眶。
可是大概过了一个星期，我就濒临崩溃边缘，虽然在家办公，但领导为了理性安排我的工作进度，她要求我的办公时间要与她的神同步。
本来我以前的办公时间是早上九点到下午六点，在家办公后与娱乐圈的狗仔队没差别，要24小时蹲点，因为不知道领导哪个点会突击。

比如她会在我吃饭时毫无征兆地拨电话过来说，十分钟后准备电话会议；当我洗刷后准备上床睡觉，她会发条微信语音过来让我把方案发她邮箱。
因为没有规定的上下班时间，领导随时能找我，有次我正在蹲马桶却被她要求说赶紧与客户开个三方电话会议，那是我人生中第一次在厕所开会，相当酸爽。
她的时间表就是我的时间表，她有空就骚扰我，没空就不搭理我。最奇葩的一次是，深夜12点打我电话沟通工作，那种惊悚堪比午夜凶铃。
领导永远以她的时间表为前提布局任务，而我像个毫无时间观念的小狗跟在后面默默耕耘。现在回想，那段日子我简直是活在焦虑的生死边缘。

其实从这件事总结经验，如果你的时间表一旦被别人操控， 估计你再也没办法自由支配自己，跟行尸走肉的傀儡没差多少。为什么说生命诚可贵，爱情价更高，若为自由故两者皆可抛，因为能自由安排自己的人生才能最大限度地感知身为人类的幸福。
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    鲁豫曾在节目里说，她从不按别人的时间表来生活，她有自己的时间表。这大概是她活得比一般人潇洒的原因吧。

    但大多数人早已习惯随波逐流，在某个阶段别人有的东西，而你没有，总会有点惶惶不可终日。于是我们会紧跟别人的时间表去安排人生大事，这样做好像就为自己人生买了高额保险。

    像我朋友小朱，她毕业没多久就结婚了，生了小孩后就 一直当家庭主妇，其实她一直有事业野心，而且她早就计划好等小孩三岁上幼儿园，就找工作上班。

    谁知前年政府大赦天下，每个家庭可生二胎，她的几个闺蜜都加入二胎战团去了。

    而且鉴于婆婆和公公天天轰炸，她只能搁置自己的出山大计，继续当个生子机器，把二胎生完再考虑自己的梦想。

    上一年底她终于迎来了第二胎，公公婆婆俱欢颜，唯独她焦躁不安，每天披头散发给小儿子喂奶，还要哄大儿子睡觉。

    而婆婆陪完月子就回老家了，婆婆说身子受不了折腾，而老公天天沉迷工作，分担不了多少，唯独她常常垂泪到天明。

其实她根本就还没做好生二胎的心理准备，她的人生计划表里继续上班是下个阶段的置顶任务，可面对婆婆的要求，二胎大军的压境，她忽视自己内在感觉，木着脸，一副隐忍的架势，假装热情地去迎合俗世标准。
前段时间看到她在朋友圈感慨“自己真没用，满满挫败感。”一个毫无主见，只会对别人唯命是从，不敢按自己人生计划表行事的人怎么会有成功感。

    这让我想到《就要一场绚丽突围：30岁后去留学》作者范海涛。留学前范海涛是北京知名媒体的财经记者，工作就是从一个高大上的新闻发布会跑到下一个高大上的新闻发布会，每次现场发问都能把某个总裁逼问到节节败退。

    工作时间她可以跟同事聊着商业精英八卦，点评着上市公司报表，享受着北京阳光。她的生活是很多人梦寐以求的体面和自在。

    可她偏偏选择三十岁抛夫弃工作孤身到哥伦比亚留学。她说短暂的成功感早已掩盖不了涌上心头的空虚和迷茫，于是她要出去看看这个世界。

    在哥伦比亚大学课堂上，她花了很多力气去适应语言障碍以及美国的文化，像个婴儿似的在异国他乡重新学习，这对于三十岁的她而言很不容易。

    然而她肯用两年时间去探索那个未知的领域，与自己更高层次的灵魂相遇，更以优异成绩毕业。回国后，她继续创业写书，过丰盛的人生。

    可能很多人会说，都三十岁了还瞎操什么心，工作安安稳稳然后结婚生子，回家洗手做羹汤不好么？

可是范海涛并没有走一条大家认为这个年龄应该走的康庄大道，就像她在书里说的：“俗世的快乐和痛苦，遮蔽了深度追求的可能。”

    在人云亦云的俗世里，她没有麻木不仁地藐视自己的真实想法，她并没有听从那些所谓：“女人要在什么阶段就要做什么事”的大道理，而她对于自己的人生从来都自有安排。

别人在三十岁时选择安稳，而她在三十岁突围而出。按自己人生计划表行事的女人配得起更好的未来。
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一直认为那些敢于遵循自己人生计划表不缓不慢地把生活

进行到底的人才是真正的勇者，他们不会到处问别人究竟女人25岁后没男朋友要不要去相亲？30岁后不生小孩会不会成高龄产

妇，40岁选择继续读书深造会不会太晚？ 

    张爱玲的姑姑张茂渊78岁才结婚，在那个时代应该是沦为笑柄吧，而她却敢于追随自己的真实感觉，她从来不考虑被人的眼光，不把闲言碎语放在眼里，不慌不忙安稳有序地过自己的人生。

    既然结婚时机还没到就随缘吧，对于婚姻她有自己的看法，而不是因为外界认为她是时候结婚了就迎合大家的口味。

我并不是要鼓吹大家要做剩女，而是她从容的勇敢姿态令人敬佩，换作许多人，如果看见自己的闺蜜全结婚，父母狂轰滥炸时，早就焦虑到早生华发，就算亲朋戚友不摧，自己也很惶恐吧。
因为大家的时间表都是一样的呀，你落后了仿佛就被这个世界遗弃了。

    我们一直都愿意活在和别人相似的影子里，在父母同事朋友的期待里，唯独没有自己。

    我们害怕跟别人不一样，所以我们习惯按部就班该什么时段就要做什么事，心想只要按着众人的时间表来安排自己的人生进度就一定不会有风险吧。

    可是偏偏我们却越活越糟心，就像我那生二胎的朋友一样，她明明想在职场上实现个人价值，却用子宫来讨别人欢心，明明有自己的想法却甘心接受别人的绑架。

    罗素说，参次多态才是幸福的本源，而你凡事力求跟别人进度一样，才是你不幸的根源。

    有时候彪悍的人生就是跟着自己走，敢于执行自己的人生时间表，有勇气不在乎别人的期待和指责。

这样，也许你不再那么累。
（推荐者注：本文来自人生指南成功励志网-智慧人生-人生哲理 2017年1月25日，原注来自：人生哲理，作者：庆哥）
（注：学校关工网站刊发时间：2017年3月23日）
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