【事事关心】

谈谈习近平主席的伙伴外交

吴运泉

（2014年11月21日）

国家主席习近平上任仅两年时间，就已出访31个国家（或地区），足迹遍全世界。习主席是和平使者，神采奕奕，满面春风，广交朋友，他的“伙伴外交”受到全球的广泛欢迎和称颂。
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伙伴外交：世界舆论高度关注习近平主席的“伙伴外交”。每次出访和会见中，媒体都会谈到这些关系，例如“伙伴关系”、“战略伙伴关系”、“全面战略伙伴关系”（俄罗斯）、“全天候战略合作伙伴”（巴基斯坦）、“全面合作伙伴”、“传统合作伙伴”、“建设性合作伙伴”（美国）、“重要合作伙伴”、“友好合作伙伴”、“友好伙伴”等，大约十几种之多。各种“伙伴”关系的背后有着何种内涵？结交这些“伙伴”对世界和中国有怎样的影响？
内涵如何：那到底什么是伙伴关系呢？“伙伴”一词，在中文《辞海》解释说，本作“火伴”，古代兵制，十人共一火炊煮，同火的称为“火伴”，亦称同在一个军营服兵役的战友。后泛称同伴为伙伴。英文写作：partner或companion,解释为合伙人，搭档，股东等。那么，如何解读伙伴外交关系呢？《人民日报》曾刊登文章指出，大国之间的关系可以归纳为三种基本模式，即伙伴关系、结盟关系、非结盟非伙伴关系。伙伴关系最本质最核心的特征是：伙伴国之间平等、不结盟、不针对不损害第三国。与冷战时期大国之间的结盟和敌对关系相比，伙伴关系是国家关系的进步，是推动平等合作的正常国家关系。
分布何处：那中国的“伙伴”们分布在哪里呢？答案是遍布天下。据学者粗略统计，目前，中国拥有68个伙伴国家和组织。中国地伙伴国家在亚洲有24个，欧洲21个。这两个洲的伙伴国家占了所有伙伴关系国家的三分之二以上。其余的19个国家分布在其他4个大洲，其中非洲8个、南美洲6个、北美洲3个、大洋洲3个。中国有14个陆上邻国，其中12个是中国的“伙伴”国家，这样外部环境给中国的发展提供了有力的发展空间和安全保障。而世界主要国家中，唯独日本还不是中国的伙伴。中日目前是“战略互惠关系”，这是由于在领土和历史等问题上中国和日本存在巨大分歧。
好处何在：中国与越来越多的国家建立伙伴关系有什么好处呢？前驻德国大使梅兆荣谈到，伙伴关系的建立说明两国关系发展越来越好，双方都有意愿谋求更高水平的双边关系，合作方面占主导作用。同时，这也反映出外交上中国的国际地位在提升，伙伴越来越多，合作水平也越来越高。如今的中国有能力和伙伴关系国家建立长期合作，在资金、技术、基础设施等领域有较强实力，在产能过剩的领域也可以为其他国家提供帮助。例如，巴基斯坦是中国传统的伙伴，两国在一系列重大问题上互相支持，不少网民甚至称巴基斯坦为“巴铁”（铁哥们）。近年来，俄罗斯与西方关系恶化，普京更需要中国，中国也需要俄罗斯的油气资源，政治上两国的互信也不断增强。2013年以来两国关系不断提升，俄罗斯成为中国仅有的“全面战略协作伙伴”。普京说，俄罗斯需要中国，中国与俄罗斯友好也将获得好处。
历史上，中美关系最为复杂难搞。现在看来有了新进展，两国正致力于建设“新型大国关系”，虽然分歧仍然存在，但在重大问题上中美两国可以互相发挥建设性作用。最近（2014年11月12日），习主席热情邀请奥巴马畅游中南海瀛台古迹四个多钟头，并在人民大会堂与奥巴马总统举行友好会谈，强调从六个重点方向推进新型大国关系建设①，把不冲突不对抗、互相尊重、合作共赢落实到实处。
注释
①习近平提出，双方要朝着6个重点方向推进中美新型大国关系建设：
第一，加强高层沟通和交往，增进战略互信。我愿同奥巴马总统保持经常性沟通。双方应该更好发挥中美战略与经济对话、人文交流高层磋商等机制性对话的作用。
第二，在相互尊重基础上处理两国关系。中美作为国情不同的两个大国，应该尊重彼此主权和领土完整，尊重各自选择的政治制度和发展道路，不把自己的意志和模式强加于对方。这是两国关系保持健康稳定发展的重要前提和基础。
第三，深化各领域交流合作。中美拥有广泛共同利益和坚实合作基础。双方应该扩大和深化经贸、两军、反恐、执法、能源、卫生、基础设施等重要领域务实合作，为两国关系注入新的动力。
第四，以建设性方式管控分歧和敏感问题。中美在一些问题上存在分歧不可避免。双方应该坚持通过对话协商，妥善处理敏感问题，不做损害对方核心利益的事，全力维护两国关系稳定发展大局。
第五，在亚太地区开展包容协作。双方应该致力于在亚太地区开展积极互动，鼓励包容性外交，共同为地区和平、稳定、繁荣发挥建设性作用。
第六，共同应对各种地区和全球性挑战。中方愿同美方加强在伊朗核、朝核、阿富汗等地区热点问题以及反恐、气候变化、传染病防控等全球性问题上的沟通、协调、合作，共同为维护世界和平、促进人类发展做出积极贡献。
（注：学校关工网站刊发时间：2014年11月24日）
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