
【如正式引用，须自行核实】
黄桂英老师的口述校史

学生记者  黄燕萍  郑淑芬

一、采访时间
2012年5月13日。
二、采访地点
广州中医药大学三元里校区。
三、人物简介
黄桂英，女，汉族，1953年7月出生于广东省清远市。1971年就读于广州中医学院，药学专业毕业后一直留在药理教研室任职技术员工作，专业技术职务为高级实验师，2000-2009年先后在《广州中医药大学学报》、《中药新药与临床药理》、《新中医》、《国际医药卫生导报》、《中国药理学通报》等著名期刊参与发表多篇重要的学术论文，其中包括《暖心胶囊对阿霉素诱导大鼠心衰模型的实验研究》、《复方降压灵搽剂降血压作用的实验研究》、《木豆叶水提物抗脑缺血缺氧损伤的作用研究》等,为教学和科研事业做出了应有的贡献。任职以来，专心从事教辅工作和多项的药理实验研究，并与其他教职员工一起指导本科生、研究生和博士生的药理实验课。主张积极乐观、严谨心细的生活态度，为广中医培育一代又一代的精英而努力工作。
四、采访记录
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记：请问老师您是什么时候来到广州中医药大学的？
述：我是在1971年来到广州的，当时学校的名字还不是叫广州中医药大学，而是叫广州中医学院。

记：那老师您当时对广州中医药大学的第一印象是怎样的？

述：初到学校的时候，校区还是比较小的，只有两栋教学楼；师资也比较薄弱，不过那时也还没有药学（中药）专业。1972年开办了一个叫中草药培训班，由于各种原因直到1977年才正式招药学专业的学生。刚开始办药学专业时，条件很差，实验室少，实习条件落后，所以那时候招生人数不多。不过之后广州中医药大学一直都在扩招，只是师资力量还是相对薄弱些的，以前学校让学生去医院实习的机会还是比较少的，为了弥补这方面的不足，学校加强同医院药剂师和药房的联系和沟通，所以即使在师资还较少的条件下，学校也慢慢发展起来了，在不断的努力下，学校规模终于越来越大，甚至于医院、药厂都有广州中医药大学附属的称号，学校名气也越来越大了。

而今，经过了几十年的发展，我校得到了各级领导的重视，教师队伍正在不断发展壮大，引进了各种人才，积累了丰富的教学经验，投入了大量的资金，购买了各种的先进仪器和设备，大大改善了教学试验和科研实验条件，发展为现在的规模。特别是中药学院的发展，可以说是经过了翻天覆地的变化。
记：那老师您能谈一谈学校的哪些变化是您印象最深刻的么？
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述：印象最深的就是我们广中医在教育部和卫生部以及各级领导重视关怀下，通过几十年的努力奋斗，总结教学经验，在教学科研中不断提高和发展，使中医中药的发展得到了国内外同行的认可，实验仪器先进了，教学质量提高了，从招大专生到本科生，硕士研究生到博士研究生，人才培养层次很齐全；教师队伍扩大了，有了硕士研究生导师、博士研究生导师。搬到大学城校区后，每年都扩大招生，由于现在已经有了相对雄厚的师资力量，教学模式也渐渐细化，完善。专业分的越来越细，学生学的知识也就越来越精，各个方面的人才也越来越多。

    记：那老师您了解到的学生在实习期间有遇到什么问题吗？

    述：由于当时条件有限，我们最初的实验仪器是记纹鼓。到我们带学生时，仪器虽然已经更新过，但是学生实习的时候接触实验仪器的机会还是比较少的。很多实验都要我们自己动手操作，亲力亲为。要求技术精湛，娴熟。

    记：老师，在当时那么艰苦的条件下，是什么支持着您留下来的呢？
述：可能是对药理学的兴趣和热爱吧。由于当时条件有限，仪器使用起来也不是像现在这么方便，当时的记纹鼓还是要上链条的那种，所以相关的试验基本上都亲力亲为，并且要有很强的责任心，像实验动物的饲养，药物注射，稍微照管不周就会导致实验的失败。其实，像药理这一学科，责任心很重要，而且要胆大心细。
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    记：刚刚在与老师您的交谈中，老师您多次提及药理学中的记纹鼓，老师您能给我们说明一下吗？

述：记纹鼓是药理生理实验中最常用的仪器，做实验时用白纸把记纹鼓包起来，用煤油灯点火，利用煤油燃烧后的烟把包着记纹鼓的白纸熏黑，来做的实验记录用。
鼓是要上链条的，用万能夹固定，用来描记实验记录。既麻烦又不是很准确，这是当时比较落后的做法。从1980年开始，学校新购买了离体器官实验记录仪，这种仪器在当时算是比较先进的了，它有恒温和自动描写记录，随意更换万能转换器，就可以做好几个不同的试验，如离体蛙心，肠管，子宫，肌肉，动脉条等。这台仪器的出现就代替了以前用的记纹鼓。 

记：那现在记纹鼓还有在用吗？ 
述：现在已经基本不用了。后来引进的离体器官实验记录仪是用人工加温水进行保温，因为是人工操作，人为控温不很理想。温度时高时低会把标本弄坏，当时只好不停地看温度做记录，在这种条件下同学们很难完成实验，结果不理想，很难达到效果。但是比起记纹鼓来说，已经进步很多了。

到九十年代，借着“211工程”建设的东风，学校投入了大量的资金，从学校外观到教学硬件，实验室得到了全面的改变。就药理实验室来说，以前才有3个实验室，学生上实验课和科研都用，而药理教学时数多，学生人数多，每学年学生人数就4000多人，包括有硕士研究生，博士研究生，七年制本科生，普通本
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科生，医疗专业，中药学专业，护理学专业等全日制专业，还有成教的夜大等。从搬到大学城后，药理实验室从3个增加到现在14个，教师各自还有研究室，大大地满足了扩招后学生的实验场所的需求。

为了提高教学和科研水平，药理学引进了生物机能实验仪，这个仪器比离体器官实验记录仪先进多了，它连接着电脑，通过换能器可以同时做4个实验，包括在体的和离体的同时进行。如在体的实验用大的动物，犬或兔子，观察降压药的血压变化和心电图的变化。它可以代替了心电图机，省力又省时，效力好。

药理学是一门基础课，教学内容多，知识面广，它与生理，微生物，寄生虫，病理课都有关联。为了让同学容易记得课堂上老师教的理论知识，故设相关的实验课，开实验课就必须有仪器，所以药理教研室通过学校的支持和重视，现有智能热板仪（供镇痛试验使用），智能镇静仪（供镇静安神试验使用），还有紫外分光光度计、血液分析仪、PCR、流式细胞仪、激光微循环试验仪等大批先进的仪器设备，在教学试验课上实现了人人动手都有操作的机会。同学们信心满怀，认真地做好每个试验，理论与实践结合，大大地提高同学们的动手操作能力。 

记：看来，我们学校的设备是越来越先进了，从中我们也可以窥见学校那不简单的发展史，我们相信学校将会一直不断发展，越办越好的！感谢老师抽空为我们讲了那么多关于学校之前的历史及学校的那些鲜为人知的变化和发展。
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述：见到你们对学校和中药学院药理学的发展变化历程感兴趣，我也很高兴和欣慰，希望你们能够努力学习，将我们学校的精神发扬光大！
五、采访后记

在完成黄桂英老师的口述校史采访内容后，我们继续边走边聊，在聊天的过程中，老师态度和蔼可亲，一直提及学校对她的栽培及老师在学校这么长的时间里，所经历的事，并为我们讲述了她以往的学习和生活，让我们从中感受到老师的勤奋和刻苦，乐观和开朗，黄老师与学生融洽的师生关系更让我们觉得像是一位母亲与子女的关系。老师的可亲可敬，老师的热情，老师的豁达，深深地影响了我们，我们想着的是，能成为老师的学生该是一件多么幸运的事啊。老师的钻研精神让我们深切感受到她对药理学的热爱，更可从中体现老师对母校的深厚感情；老师积极乐观、严谨心细的生活态度给予我们很大的启发和激励，最后老师也对我们寄予了厚望，让我们对中医药事业充满信心。我们将不懈努力，肩负起新的历史使命，为中医药发展做出贡献！
    （注：网站刊发时间：2012年12月28日。）
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