【思维方式】

幸福的人从不张扬

(一院田禾推荐，2017年8月20日)
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    推荐理由：有时候，快乐是张扬的，可幸福却是深沉无言的。世间最深沉的幸福，大该便是幸福到无话可说了吧。世间的贪、嗔、痴、慢、疑，每一种都能令你沉迷疯狂。然而幸福不一样，真正的幸福本身是笃定的、沉静的、无言的。他是初春的晚花遗香，是盛夏的夕阳牧歌，是金秋的枝头月圆，是冬日的静水深流，是时间的风吹过山谷沟壑，荡回来岁月悠悠的回响。有些珍贵而朴素的感觉，是需要放在心头认真保存的，那些张扬的肆意，在幸福面前，好像显得有点多余。很多人都在你看不见的地方体味着幸福。虽然他们很少与人联系，在朋友圈也寻不到他们的身影，但每时每刻，他们都在享受生活。
一位相识多年的朋友，最近仿佛失去了踪影，qq头像呈灰色，微信聊天记录里一片空白，朋友圈的更新停在半年前，几个我与她的共同好友都表示已经好久没有她的消息了。
于是我忍不住打电话给她询问近况，问她为何消失于朋友圈，是否遭遇了人生困境。谁知电话那边言笑宴宴、温情款款，她向我云淡风轻地解释说，“最近很幸福，无话可说。”
幸福到无话可说，这句简单而轻飘飘的话语，其实本身便蕴藏着说不尽的千言万语。一个人，到底拥有怎样厚重笃定的幸福，才能从原本恣意张扬、一心追求轰轰烈烈，变得如此吝惜言辞，生怕惊扰了内心的安宁与快乐呢？
我想到了与她相识的这十年光阴。
二十岁时，她如所有青春貌美的女孩一样，红唇烈焰热情洋溢。她认识了心仪的男友，便日夜不休的与朋友们念叨着他的各种好，说着他的各种温柔，那般的喜悦和热切，令她的眼睛里透着灼灼的光。
朋友们笑她深陷爱情，宛如失心疯，她却愈加如飞蛾扑火，奋不顾身，直到最后被情伤刺痛，嚎哭过长夜。
那真是个肆意张扬的好年月，快乐便翩翩起舞，自己疯狂地旋转尚且不够，还要拉起身边的同伴一起跳跃；而伤心也并不隐藏，可以放声痛哭，不管是白日还是深夜，也不管朋友是否有空闲，定是要寻得安慰方肯罢休。
全世界都知晓她在爱情里的分分合合，她却如同勇士，一路跌跌撞撞，却也一路奋勇高歌。
有时，快乐是张扬的，痛苦是需要宣泄的，可幸福却是深沉无言的。
我问三十岁的她，生活如何，所谓无话可说的幸福又是怎样的，她却断断续续零零散散，说起的都是些最寻常的岁月小事。
她口中的幸福是这样的。她兜兜转转，在爱情的路上终遇到一个靠谱的男人，遂倾心相许，与之结婚生子，女儿出生后，他们全家搬到了郊区的老房子，与父母生活在一起。
每个清晨，男人驱车半小时去工作，她便在家里养花种菜读书做饭，孩子由母亲照看，傍晚灯光燃起，全家便在庭院里吃晚饭，诉着家常，度过寻常的宁静时光。
世间无大事，幸福也无言。她并不觉得日子富足，因为孩子尚不足一周岁，她无法外出工作，只能耐心再等待几年。可她偏偏就觉得这也很好，虽说，她根本说不出来哪里好。
只是觉得内心平静，丈夫温和，父母健康，幼子娇憨，一切都说不出来的如意。世间压力，该有的她半点也不少，但却总隐隐觉得，这段时光非常宝贵。
宝贵到，她竟然不敢去惊扰这种幸福，生怕一言半语的泄露，幸福便小气地隐身而去，从此再难拥有。她甚至觉得这样的幸福，不足为外人道，因为实在太过平凡。
她说，活到三十岁才懂得，快乐令人疯狂，但幸福的人，从不张扬。因为幸福是微小的火光，是私人的感想，即便与人分享，旁人也无法真正的感同身受。
所以，她停止了朋友圈的更新，也很少与朋友联系，只是云淡风轻地享受着这段平静的时光，无言，却内心丰盈。
世间的贪嗔痴慢疑，每一种都能令你为之沉迷疯狂。然而幸福不一样，真正的幸福，令人平静，令人感恩，令人不起张扬之心。
因为幸福本身是笃定的、沉静的、无言的，它是初春的晚花遗香，是盛夏的夕阳牧歌，是金秋的枝头月圆，是冬日的静水深流，是时间的风吹过山谷沟壑，荡回来岁月悠悠的回响，且夹携着安宁的气息。
香港女作家张小娴生性低调，平日很少接受媒体采访，更甚少在公众场合谈到自己的感情经历，但某次当旁人问及时，她平静地说，“我有遇到那个他，幸福一直都在。”
在央视的《朗读者》节目里，她也提到了自己的爱情，她说，在二十年的时光里，那个相爱的人，每次吃鱼，总会把鱼脸上最好吃的那部分夹给她。
她写了六十多本书，每一本都与爱情有关，写尽了世间的欢苦波折，但对自己的幸福却始终无言缄默。因为对她而言，幸福无非是一块鱼肉的平凡，铭刻于心便好，却无需四处张扬。
有些珍贵而朴素的感觉，是需要放在心头认真保存的，若晃然于世，难免会被世间的大风吹散或者风干。
能说出口的委屈，便算不得委屈，而能说出口的幸福，也必然会打着折扣。
因为面对幸福的静水深流，你除了敬畏与珍惜，一定会心无旁骛，那些张扬的肆意，在幸福面前，显着格外多余。
很多人都在你看不见的地方体味着幸福。虽然他们很少与人联系，在朋友圈也寻不到他们的身影，但每时每刻，他们都在享受生活。
我喜欢那些青春恣意的朋友，快乐时尖叫，悲伤时痛哭，如同盛夏的烈日与暴雨，令人通透淋漓，纵情欢歌。
但我更喜欢那些幸福且低调的朋友，他们有过灼热，见过凋零，心思澄明，本性朴素，懂得在人生的角落里体味着微小平凡的幸福，无炫耀之心，无张扬之态，撑得起苦难，也享得起幸福。
世间最深沉的幸福，大概便是幸福到无话可说了吧。
可所谓的无话可说，其实亦是说了，只不过，是说给自己的内心听，那些话，自己听了，便是懂了，便再无扰攘之心。
这也许是人们毕生所追寻的最佳情感状态。那样的沉静、笃定、安宁，一旦来临，你只欢喜地体会便好，无需宣之于口，更无需昭告天下。
因为无言的人，最深情，而幸福的人，不张扬。
（推荐者注：本文来自有书-微信文章-阅读微信公众号文章-读者微信文章2017年5月23日，原注来源：青青de太阳岛，作者：菀彼青青）
（注：学校关工网站刊发时间：2017年9月1日）
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