【思维方式】

世间哪有那么多天才，
还不都是孤独地翻山越岭
（经管陈雅琪推荐，2017年3月1日）

推荐理由：每一个行业里会当凌绝顶的人，谁不是孤身一人，翻山越岭。每一个从平凡走到卓越的人，哪一个不是忍受着寂寞，一次又一次把自己逼到绝境，坚持不懈地追求完美，才创造了我们目睹的奇迹。在所有的伟大成就背后，比起那些日夜付出的艰辛，流淌下来的汗水和承受的孤独，天分反而显得微不足道。 
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天赋决定下限，努力才决定上限。
1985年，芝加哥大学教授Benjamin Bloom调查了120个来自各行各业的精英人物，最终得到一个令人失望的结论：所谓天才，并不能从青少年时期就发现。没有任何一个普遍适用的指标，暗示某个孩子将来会成为行业顶尖人物，智商测试与他们最终在这个行业的成就，并没有那么强的相关性。唯一呈现出强烈正相关性的是：这些被调查者，无一不是投入大量时间，刻苦训练，反复钻研自己手中的业务。

研究一度引起很大的反响，不少学者跟进，从事后续研究。因为大家都很好奇一件事：“如若天才不是与生俱来的，是否意味着，我们能够训练出天才？”

1993年，迈阿密大学的Anders教授，来到柏林音乐学院，将学生分成三组：普通学生，优秀学生，卓越的学生。调研结果表示，普通学生，练琴的时间总计在4000小时左右，优秀的学生，大约在8000小时候左右，而卓越的学生，没有一个人低于10000小时。他将这个发现写成论文发表，题目叫：《有目的的训练在专业人才培养中的作用》。

又过去了十几年，一名畅销书作家Malcolm Gladwell将该论文写进了新书《异类：成功人士的故事》，他在书中指出：“人们眼中的天才，之所以卓越非凡，并非天资超人一等，而是付出了持续不断的努力。1万小时的锤炼是任何人，从平凡变成世界级大师的必要条件。”

这就是著名的“一万个小时定律”。

Malcolm Gladwell想告诉人们：优越的智商和与生俱来的天赋，并非决定一个人成为行业精英的关键，那些最终攀援到顶峰的人，不管面对的是何种枯燥、艰难和令人厌倦的练习。他们都会付出远远超过常人的代价，以抵达他们心中的彼岸，并永远觉得不够满足。

有“寿司之神”美誉的小野二郎先生不止一次说：“一旦决定好职业，你就必须全心投入工作之中，你必须爱自己的工作，千万不要有怨言，穷尽一生磨炼，而这就是成功的秘诀。”

在读小学一年级的时候，就有人告诉二郎，“人生所有的幸福与成功，都是靠一双坚毅的手换来的。”二郎去寿司店学习寿司，被告之：“这可能需要耗费你一辈子的时间。”但他还是义无反顾，从拧毛巾开始学习。

滚烫的毛巾根本拿也拿不住，很多学徒连这一关都过不了就跑了，但二郎却一天又一天坚持下来，耐着性子，忍受寂寞，不断磨砺自己的心。
将拧毛巾这样枯燥的事，练到炉火纯青的地步后，要花去十年的时间了解食材，要掌握如何处理一流的食材，想尽一切办法将其鲜美发挥到极致，然后做了200次或更多的煎蛋后，才可能偶尔成功那么一次。但这是这样的一次成功，已经为他打开了新世界的大门。

全世界各地的名厨吃了二郎的寿司后，都会惊叹：这么简单的东西，它的味道何以能够如此有深度？

二郎说：“因为这是极简的纯粹，我日复一日做着同样的事情，总是向往能够有所进步，努力达到巅峰，但没人能知道巅峰在哪儿，所有我永远不会觉得完美，那就必须时时刻刻磨炼手艺。”

诚然，谁也无法否认，拥有超拔天赋的人，头脑聪明的人，比资质普通的人要来得事半功倍。但天赋决定的不过是下限，真正的上限，取决于努力的程度。

在西方音乐史上，人们常说，“如果你相信这个世界有天才，那莫扎特肯定是其中一位。”他拥有绝对音感，14岁时，在罗马的西斯廷小教堂，听了一首经文歌的演唱后，就能凭记忆把一个个音默写出来。经文大约有两分钟长，有好几个声部。

难怪歌德曾说莫扎特是，“神的创造力在人间的化身”。但实际上，莫扎特并非音乐史上，最早熟的少年作曲家。这个荣誉应该颁发给，舒伯特和门德尔松。

但是，莫扎特到了20岁后，以惊人的速度轻而易举地，完成了一部又一部传世杰作。作品一气呵成，几乎没有修改。这一切都是建立在他的勤奋之上，他14岁就钻研过《算术的艺术》、《计算艺术与代数》。这种经历，培养了他对数理逻辑的形象思维，并以此为基础，对其它音乐家的作曲，进行了大量对位分析、研究。

在他逝世后，人们还发现，他藏有诗集、剧本、作曲技巧理论、哲学论著等46本书，涉猎极其广泛。他至死也没有放弃对知识的渴求。

莫扎特曾不无骄傲地说：“人们以为我的艺术得来全不费功夫。实际上，没有人会像我一样，花这么多时间和思考来从事作曲；没有一位名家的作品，我不是辛勤地研究了许多次。”

贝多芬的谱子，涂涂改改。莫扎特的谱子，一气呵成。

21岁，比尔·盖茨从哈佛退学，1975年，与好友保罗·艾伦一起，创办了微软公司。1995-2007年间，盖茨连霸世界首富长达20年。谁也无法否认盖茨优良的基因和傲人的智商，但艳羡盖茨的人们，又有多少人知道，从16岁起，他就和同学为ISI公司编写薪水管理软件，只是为了免费使用电脑。为了完成任务，两人几乎整日埋头工作，废寝忘食，平均每天在机房工作8小时，有一次甚至超过20个小时，苦苦支撑了八个礼拜才走出电脑室。

上大学时，盖茨的学习方式，更是让室友们感到无比惊讶：“他的习惯是一次学上36个小时，或者更长时间，然后睡10个小时，出去吃个披萨，再回到书桌前。哪怕是从凌晨3点醒来，他也能立马做到投入学习状态。”而他从哈佛辍学时，早已不间断地练习编程7年。

1979年，涩谷区神宫球场外，已然29岁的村上春树，突然起了一个念头：我要写一部小说。在此之前，他不但没写过小说，而且债台高筑，还要兼读大学，为了经营好自己的爵士酒吧还债，不得不每天工作16个小时以上，拿他自己的话说：“犹如驴子拉磨一样度过整整七年。”

在写出《且听风吟》《1973年的弹子球》时，为了不影响正常经营酒吧，不得不在凌晨3点到天亮这段时间内，一个字一个字地写自己的小说，花去整整半年才写出《且听风吟》。

在成为职业小说家之后，村上每天早上4点准时起床，一直写到中午12点方才停笔，犹如机器一般准时和刻苦。而且早在少年时期，村上看遍了身边能找到的一切小说，“在我同年龄的人中，绝对找不出第二个人来。”

村上在随笔中说：
“写小说的门槛或许很低，脑袋聪明人恐怕干不了这件事，因为对于他们来说，要写一本还像模像样的小说，并不是一件难事，所以可能写得差不多，就觉得枯燥无味，丢在一边了。而要年复一年不断打磨字句，不断突破自己的界限，就要像我这样资质不高的人，一直坚持不断地写。”

“极简主义”作家雷蒙德·卡佛在《我们需要享受改稿的过程》中写道：“第一稿是非常重要的一稿，但接下来的几周、几个月内，我可以把一个短篇重写二三十遍，我的短篇《邻居》一开始的篇幅，是后来定稿的10倍。”

一如当初王朔的处女作《空中小姐》，3万字的小说来回改写了9遍，前前后后加起来有100万字。

只要凭借足够的努力，即便是很晚的时候才起步，也能够赶上那些懒洋洋走路的聪明人。

被称作建筑鬼才的安藤忠雄，早年花了很大的力气去打拳击，当意识到自己无法站上拳坛顶峰时，他整个人陷入了深深的迷茫。直到一天翻阅图书，看到建筑大师柯布西耶的作品，才开始全凭自学研习建筑。在接受函授教育的过程中，有整整一年，他几乎未曾出门，从早晨9点学到凌晨4点，把建筑、室内设计、美术印刷，所有与造型相关的东西专心学遍。

为了开拓自己的眼界，1965年，安藤又带着打工赚的钱，沿陆路从西伯利亚到欧洲，孤身一人，一路浏览各种建筑。
一天走到15个小时以上，因此才建立起强大的知识储备。

“半途而废是不行的，必须全力以赴地学习。必须自己对自己加压，要不就不能掌握真本领。我1965年的欧洲纵断旅行时，一天走50公里。坚定自己的意志，当机立断，杀出一条血路。轻松的路是没有的。”

在成为汽车设计师前，赖平荒废了整整20年。他从小就是个顽劣的孩子，总是跟父亲作对。16岁辍学去港口当船工，留长发，听摇滚，玩滑板，俨然美国60年代"垮掉的一代"。

那时，和他在一起玩耍的一群港大学生，毕业之后纷纷走上正途，进入大公司，留下他身无一技之长，而且浪费了人生最好的年华。受到刺激后，赖平开始攒钱，买了单程票飞往罗马学工业设计，成为班上年纪最大的学生。但他比任何人都努力读书因为校风松散，教授都翘课，他就去图书馆给自己补习，每到暑假就奔波罗马与德国之间，不断寻找各种实习机会。

当他以为自己学成可以混碗饭吃时，却四处碰壁，连工作也找不到。
绝望中，赖平去福特应试，结果人家不要工业设计，而是汽车设计。赖平失望而归，幸好面试官珍视他的才华，免费提供他去读汽车设计的机会。这时的赖平已然30岁，还要从头学起。但没有退路的他只能接受，在RCA拼命苦读两年，走过了常人难以想象的孤独旅程，为了绘一手好图，将手指都画肿了，每天学到凌晨3点才肯罢休。从福特跳槽到宝马之后，他更是疯狂工作，每天工作18小时以上，积累了大量的设计经验。

1989年，保时捷遭遇低谷，立马挖掘他做设计总监。赖平大胆变革，历经7年鏖战，推出新一代保时捷911，一举创下了销售神话，被称为"保时捷的救星"。

赖平之所以能30岁起步，55岁就奠定自己业界的大师地位，原因只有一个，就是拼命工作。他永远是办公室里最后关灯的人，第二天凌晨6点又第一个回办公室，要么干脆就在办公室里睡觉。“我基本上随时都在工作，无时无刻不在寻找设计灵感，激情永远是第一位的，你必须热爱你选择的事业，一天十几个小时的工作，领先别人一步就满足了？你至少要领先两步！”

没有任何成功，是可以仅凭天赋达到的。真正的天才，无一不是，通过刻苦勤奋、忍受寂寞，才将自身潜力发挥到极致。所谓天才，就是能够不断将自己，推入追求完美境地的人，在不断训练自己的过程中，挖掘出更多的能量和天分。他们最大的天赋不是天分本身，而是严格的自律和高强度的付出。

张国荣出道时，声线单薄，全然未见后期的巨星风范，到了华星时期，为了将key尽量压低，唱出极其性感的唱腔，他把当时所有大红大紫的歌星唱片，买回家日夜研听，揣摩技巧。

拍摄《霸王别姬》期间。导演陈凯歌为他准备了两个替身。他执意向各位老师学习，暗中苦练，为了一个手势能做到苦练一夜。学戏的那段时间里，每天上午都会到北影厂练四个小时，吃饭、化妆时都在练习，发烧发到三十八度九，还在坚持压腿。

电影《爆裂鼓手》中，老师对男主角安德鲁说：“再没有什么比‘不错’两个字，更害人的评价的了。”

查理·帕克14岁时因迷恋音乐辍学，经过刻苦的练习，成为卓越的萨克手，对波普爵士乐做出巨大贡献。但在他年轻时的一次比赛中，一路过关斩将，拼到淘汰赛，可最后玩儿砸了，在后台受尽乔·琼斯奚落。

于是从第二天起，帕克拼命练习，日复一日，一年之后再次回到舞台上，吹出了有史以来最牛逼的独奏。于是老师对男主角说：“你想一下，如果当初乔对帕克说，吹得不错，那么帕克回去想，嗯，老子吹得还不错，那会怎么样？那么后面一切都没有然后了。”

当我们一次又一次对自己说，“是的，我干到这种程度已经不错了。”“差不多了，不需要苛求完美。”。“来日方长，明天再来。”这些话时，我们已经把努力的机会，推给了一个又一个明天，我们可能一直停在舒适区里，根本无法逼出自己的天分。因为心里没有不甘心时，就没有火山般的爆发。

在《胜利即是正义》中，有一个人设类似宫崎骏的动漫大师。他对助手无比苛刻，不近人情，总是把他们看做笨蛋来训练。助手一怒之下将其告上法庭，面对哭得惨兮兮的助手，动漫大师一脸沉寂地说：“你想要多少钱都无所谓，你想我给你道歉，我就给你道歉，但我要说的是，你根本没什么才华！不但是你，就连我也一样。一个个都是笨蛋。才能这种东西，本来就是自己亲手挖掘创造的，我也不是什么天才，只是比任何人都拼命工作，一步一个脚印走了过来，等我回头一看，背后已经没有了身影，那帮懒惰的人在山脚念叨，谁叫那家伙是天才。开什么玩笑！比我有时间、有精力，感情丰富的人，比比皆是，但为什么他们那么懒惰？既然如此，那就把时间给我啊，我还有好多想创造的东西，既然不珍惜，就把这些浪费掉的东西，统统给我一个人好了！”

在所有的伟大成就背后，比起那些日夜付出的艰辛，流淌下来的汗水和承受的孤独，天分反而显得微不足道。

每一个行业里会当凌绝顶的人，谁不是孤身一人，翻山越岭。每一个从平凡走到卓越的人，哪一个不是忍受着寂寞，一次又一次把自己逼到绝境，坚持不懈地追求完美，才创造了我们目睹的奇迹。

这世上，蜗牛和雄鹰，都能够登上金字塔的顶端，但雄鹰一旦折断翅膀就会坠落，而蜗牛即便摔下来，也会再一次向巅峰迈进。

（推荐者注：本文来自一日一度公众平台2017年2月10日；作者：度公子）
（注：学校关工网站刊发时间：2017年3月16日）
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