【阅读心得】
台湾，那个我很想去一趟的地方

——王英达《游学在台湾》读后感

（经管吴俊锋，2013年4月13日）

“小时候，乡愁是一枚小小的邮票，我在这头，母亲在那头。
长大后，乡愁是一张窄窄的船票，我在这头，新娘在那头。
后来啊，乡愁是一方矮矮的坟墓，我在外头，母亲在里头。
而现在，乡愁是一湾浅浅的海峡，我在这头，大陆在那头。”

小时候不懂事，对台湾没有什么感觉，是后来小学的时候学习余光中的《乡愁》，真正把台湾带到我的心里，那时候对台湾只有一个感觉，就是台湾的人挺可怜的，很多人有家归不得，只有淡淡的乡愁。然而随着年龄的增长以及社会国际化的进程加快，对台湾的认识逐渐增多。随着最近看了王英达的《游学在台湾》这本书，对台湾的认识再次加深，因此写一篇文章，抒发一下自己的内心对台湾的感情。
《游学在台湾》这本书很新，2012年7月份出版，所以里面描述的东西，不会跟现代脱节。现在，全国有越来越多的赴台交流生，我们学校也不例外，不论赴台交流生的目的是什么，是学习，还是见识等等，我认为有机会还是到外面看看，特别是我国的台湾。
全书的概括，用书的导言来说是最好不过了。“本书作者以一个游学在台湾的学生的视角，生动有趣地记录了在台湾‘清华大学’交流期间的所见所闻，所感所思。有台湾大学课堂上的妙趣横生，教授风采，作业、讲座等学习生活，也有课余生活吃穿、游玩、追星、做志愿者的丰富生活体验；作者用敏锐的目光，游刃有余、流畅自如地娓娓道来，对于台湾的老荣民，对于乡情，对于两岸同胞、同根的和平的期许都有情真意切的感触。有感性的文字，也有理性的思考，是内地学生在台湾交流以来比较全面记录游学在台湾生活的一本书”。对于作者的所见所闻，本人有自己的看法，下面跟大家分享一下。
首先是老师授课方面，书中有说某个课的老师很特别，他上课不是讲课，而是骂课，虽然课堂名称叫《文心雕龙》，本应是赏析课，结果从第一节课开始，老师就在不停骂这本书还有作者，而且上课经常没有课间且拖堂很久，因为上课时间长，老师自己饿了抓起自己带来的零食就吃。这样的情景在现在的国内高校内是很难看到的。就我个人感觉，我很喜欢这样的老师，虽然上课比较随便，但是完全不能掩盖住他严谨的态度还有对文学的激情，学生也听得格外认真。在国内现在好少可以看到一个老师可以不停的授课两百多分钟，而且每一次课都是这样的激情，这侧面就表现出了老师对于自己职业的热爱以及敬业。相对来说，现在很多老师授课都是规规矩矩的，虽然这样知识可能比较系统，但是相对来说比较乏味，学生难以进入热爱学习的状态，所以对于大陆的高校来说，可以适当学习台湾老师授课的方式，在课堂上增添自己的个性，学生也将会更加积极，例如给我们上党课的马定科老师，没有死板的ppt，通过讲述自身的经历，让我们对于如何成为一名合格党员真真正正受到了启发，而且课堂气氛也是非常的热烈。
另外书中最吸引我的也是台湾最吸引我的，当数台湾居民的热情好客、热心肠了。无论是陪游几天不收钱的的士司机伯伯，还是每次见面都会说“你好”的清洁阿姨跟校巴司机，还是半夜担心你找不到热水而费心专程为你煮水的邻居；这一切，在我眼中才是真正的和谐社会，每个人对陌生人如对待亲人，不怕吃亏，不会贪图小便宜，当你遇到困难，有时候比你还要着急，这一切的一切，不但感动了作者，也深深的感动了我，在台湾人眼中很平凡的这一切，在大陆这边已经很难能可贵，也难怪他们看到作者感激的眼泪的时候，觉得很是诧异。

    最后，书中让我印象很深的就是，台湾细节的确做得很好。例如文中写到饮水器，学校里面每层都有几个饮水器，而且有热、温、冰水，不但学校有，旅游景点、名胜古迹也处处有。除此以外，为防止烫伤，热水还有热水锁，细节虽小，但是的确能够体现出台湾设施的完善，的确可以让市民很方便就能喝到水。正如作者所说，这样的事，跟排队一样，都是小事，可是却很让人记忆深刻，这是一种耳濡目染的文化，并以细节取胜。

曾经看到过一个大陆人对台湾的感受，他说，他很喜欢去台湾，开始他也不知道为什么，后来才慢慢感受到，他觉得台湾是我们大陆人文社会未来前进的方向，并且台湾已经证实，和谐社会不是梦想，台湾给予我们的是对于未来社会进步的信心。这种感受不是在看了一本有关台湾的书之后就会产生的，我就不予妄评了。

书中还有很多关于台湾的东西，例如美食及民宿等，我就不一一道来了。
最后，对于台湾，我只想说，那是一个我很想去一趟的地方！
（注：学校关工网站刊发时间：2013年4月17日。）
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