学校2014年关心下一代工作
总结大会会议纪要

（学校关工委办公室，2015年1月16日）

学校2014年关心下一代工作总结大会于2015年1月16日下午在三元里校区办公楼四楼会议室举行。省教育厅关工委常务副主任周增恒应邀出席大会并发表讲话；学校关工委主任黄朝阳作工作报告，学校党委常务、副校长潘华峰最讲话。大会由关工委常务副主任马定科主持；副主任张俊荣、徐鸿华、符惠燕、梁广基等出席会议并在主席台就坐；秘书长陈霖、原秘书长张新仲，常务副秘书长黄仰模、蓝森麟，副秘书长叶清、温祥彬等也出席会议。会议纪要如下：

一、报告工作
黄朝阳作题为《坚持不懈用心打造品牌工作独上高楼》的工作报告。报告分为两个部分：一是2014年工作情况，包括关工网站建设继续保持较高水平，关心助学基金筹集达到历史新高，口述校史活动另辟蹊径得到发展，继续协助组织部门开展党建工作，重视青蓝工程助力青年教师成长，继续开展五好关工分委创建活动。二是2015年工作意见，提出：2015年，我校关工委工作的指导思想是：深入学习贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神，贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，紧紧围绕坚持和发展中国特色社会主义这一主题，围绕实现中华民族伟大复兴“中国梦”这个目标，以“三个倡导”（倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善）为主要内容，把培育和践行社会主义核心价值观贯穿、融入到工作全过程，进一步完善教育平台、教育条件、教育形式，为品牌工作付出更大的努力。具体抓6项工作：第一，关工网站致力于出精品；第二，助学基金筹措分类指导；第三，口述校史加强对象物色；第四，参与学生党建继续作为；第五，青蓝工程着力长效机制；第六，二级关工分委全面建立。黄朝阳工作报告全文另发。

二、表彰先进
会上，张俊荣向二院关工分委常务副主任曹荣英颁发了“五好”关工分委奖牌；徐鸿华向经管、医工、一院、研院等4所学院关工分委代表张娟、胡志波、吴运泉、黄仰模颁发2014年扶贫帮困助学单项奖奖状；在主席台就坐的周增桓、黄朝阳、潘华峰、马定科、张俊荣、徐鸿华、符惠燕、梁广基一起向11位老同志和16位在职同志颁发学校关工委先进工作者奖状。马定科在主持会议时指出，2014年评出学校关工委先进工作者27名，在职同志16名，老同志11名，在职同志人数比老同志多了近一半。在这一点上，也体现了学校关工委“关心下一代”的理念。学校关工委的老同志，积极开展关心下一代工作，不辞劳苦，努力奉献，但他们不图名、不图利，每到年终评先，总是谦让；特别是常务班子中的老同志，更是明确在学校关工委组织的评先活动中不予列入。对于这些老同志的高风亮节，我们表示十分崇敬！
三、领导讲话
周增恒在讲话中充分肯定并高度赞扬了我校关工委的工作。他说，广州中医药大学关心下一代工作有特色，有水平，在育人上发挥了良好作用。一是网站建设持续发展，水平很高；更新频率很快，内容丰富，不但成为开展社会主义核心价值观教育的平台，而且也是对外宣传的窗口。二是助学基金不断发展，创出新高。至今已经筹措200多万元，资助了650名家庭贫困学生。短短几年有这样的成绩，是很了不起的。三是形式多样，内容丰富，工作扎实，效果显著，形式、内容、效果高度统一，不搞花架子，务实求实效。四是“五老”作用发挥良好，骨干众多，真正成为学校开展关心下一代工作的主体。五是关工委领导班子对关心下一代工作有“六心”：热心、爱心、善心、责任心、细心、信心。六是工作能够未雨绸缪，一年刚刚过去，就开大会总结过去，明确未来，很是有条不紊。最后他提出两点希望：一是不断创新工作方式，丰富工作内容，增强工作效果。二是工作上不但要有自身特色，也要注意工作内容、目的、重点与上级衔接。周增桓讲话全文另发。
潘华峰在讲话时首先感谢省教育系统关工委周增恒常务副主任的悉心指导。接着，他表示完全同意黄朝阳主任的工作报告；并指出，2014年，我校关工委大胆创新，积极进取，不断完善和巩固关工委常态化建设，使我校关心下一代工作得到进一步加强，取得明显成效；各二级关工委不懈努力，积极行动，工作扎实有效。最后，她对加强我校关心下一代工作提出3点意见：一是提高认识，不断增强使命感和责任感；二是加强领导，确保关工工作常态化推进；三是再接再厉，努力开创我校关工新局面。潘华峰讲话全文另发。

四、大会要求
大会要求各个关工分委在2015年3月31日以前向学校关工委办公室报送有关关工分委成员和青年教师导师、辅导员导师、学生课外导师、学生就业导师（合称“四师”）人选的函件以及口述校史活动口述者推荐名单。

    出席大会的党政职能部门和二级学院领导有：李强、林彬、李坤寅、梁沛华、刘晓红、李宗明，李悦书、严晋、张广清、江钢辉、李渊、李春、程宾、张壮涛、杨麟；老同志还有古展群、吴运泉、卢学布、彭耀崧、曹荣英、曾华美、黎蔚英、秦渭志、李政木、肖鑫和、钟国存、杨培鑫、酉金香、邝幸华、邱习勤、江锦韶、伍亚礼、赖畴、李道生、谭世珍、朱桂双、张湘、罗永佳（59级校友）等；关工委办公室工作人员、工作组联络员、关工分委秘书有：林羽、谭倩雅、陈建和、曹红珍、王果、孟楠、魏艳娟、邢华平、刘文红、柳丹、赵丽、龙泳伶、林蓉、胡志波、陈其煌、张娟、苏淑婉、荆纯祥、钟小文、李欢；其他在职同志有：梁勇梅、詹秀菊、马欢洪等。
本会议纪要由谭倩雅整理，马定科常务副主任审定。
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