【事事关心】

中俄友好  造福人类

——习近平主席访俄花絮

吴运泉

（2013年3月25日）

2013年3月22日至30日，国家主席习近平对俄罗斯联邦、坦桑尼亚联合共和国、南非共和国、刚果共和国进行国事访问。这是国家主席习近平就任后第一次国事访问。3月22日，习主席和夫人彭丽媛到达俄罗斯伏努科沃2号机场。
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微笑挥手

此次外交活动，举世瞩目，中俄友好历史翻开了崭新一页。

首站访俄  3月22～24日，习近平对俄罗斯进行国事访问。在此前外交部媒体吹风会上，外交部副部长程国平介绍，习近平访俄，在一天半时间内将举行近20场活动，日程紧凑、内容丰富。活动涉及政治、经贸、军事、人文交流等多个方面。

中俄关系  中俄互为最主要、最重要的战略协作伙伴，中国人民对俄罗斯人民怀有深厚的感情。两国关系在各自外交全局和对外政策中都占据优先地位。这次访问俄罗斯，体现了中方对中俄关系的高度重视，也体现了中俄全面战略协作伙伴关系的高水平和特殊性。

能源航空　2012年中俄贸易额达881.6亿美元，比起中美、中欧、中日的贸易额，这个规模不算大。但这一数字比起2005年已增长了2倍。而中俄两国领导人制定的目标是，到2015年双边贸易额达1000亿美元。外交部副部长程国平表示，习主席访俄的亮点在于，将全力推动中俄务实合作，特别是中俄在能源、航空、航天、投资等具有战略意义的大项目上，将有新的突破。

能源合作　能源是中俄两国合作的一个重要领域。目前，中国通过斯科沃罗季诺——大庆输油管道每年从俄罗斯进口1500万吨原油，约占中国每年石油进口总量的8%。专家指出，中俄两国已经在天然气供应方面取得重要进展，争取能够在习近平主席访俄期间，签署增供石油和修建东线管道的协议。两国能源领域的合作是多元化的，除了石油和天然气外，两国在水电、核电、清洁能源、新能源等方面，都开展了全方位的合作。

军技合作  此行习近平还将访问俄罗斯国防部。外交部副部长程国平也提到，两国在军技领域有很大的合作空间。 拉佐夫指出：两国元首会在联合声明中，就军事安全问题阐述双方共同的立场。我们主张安全不可分割，不能一些国家处于安全，一些国家不安全。冯玉军：在经过一个阶段的相对停滞之后，中俄两国的军事合作将会迎来一个新的高潮。
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巨人携手

巨人携手  俄罗斯总统普京与习近平主席热烈亲切微笑握手。全世界已经看到：中国与俄罗斯从此结下更深厚友谊，开启中俄两国人民战略合作崭新的伟大历史征程。
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开幕讲话

开幕讲话  当地时间3月23日，正在俄罗斯进行正式访问的中共中央政治局常委、中国国家主席习近平在莫斯科出席“中俄执政党对话机制第二次会议”开幕式并发表热情洋溢的讲话。习主席讲话高瞻远瞩，受到与会者的热烈欢迎，对中俄执政党建设具有划时代意义。
（紧接下页）
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亲切会谈
亲切会谈  3月23日，中共中央政治局常委、国家主席习近平在莫斯科会见俄罗斯总统普京，世界舆论普遍认为他们年纪相同，资历高深，志趣高雅，经验丰富，实力雄厚，真可谓是强强联合。目前俄中关系不断发展，处于历史最好发展阶段。两国高度互信，尊重彼此利益，在核心问题上相互支持，俄中关系是全面和真正的伙伴关系。普京说，近５年来，俄中双边贸易额翻了一番，目前中国是俄罗斯最大的贸易伙伴。两国对世界秩序和重大国际问题的一致态度已成为维持世界政治稳定的重要因素。在联合国、二十国集团、金砖国家、上海合作组织、亚太经合组织和其他多边框架下，俄中两国共同努力，推动建立更加公正的世界新秩序，维护和平与安全，捍卫国际法基本准则，这是两国对世界稳定发展作出的共同贡献。习近平说，中俄互为最大邻国，都是主要新兴市场国家，都是维护世界和平、安全、稳定的重要力量。中俄两国都处在发展复兴的阶段，两国人民对发展中俄关系，加强两国合作都有更高期待。在深刻复杂变化的当今世界，中俄两国人民对人类和平与发展的崇高事业承担着更大责任。中方将发展中俄关系作为外交的优先方向。紧密加强中俄全方位战略合作，造福两国人民，造福世界人民。 

战略合作  中俄两国都是文明古国，具有悠久的历史、灿烂的文化，人文交流对增进两国人民友谊具有不可替代的作用。俄罗斯与中华民族历来就是友好邻邦。我们唇齿相依，共同边界线长达四千多公里。苏维埃时代，伟大革命导师列宁，伟大马列主义者斯大林，伟大英勇善良的俄罗斯人民，对我国的革命与建设，帮助是无比巨大的，我们是永远不会忘记的。现在，我们继承先辈传统，再次携起手来，永远和睦，互相支持，互相帮助，精密加强全方位战略合作，圆中国梦，圆俄罗斯梦，这是浩浩荡荡的历史潮流。 
（紧接下页）
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签字仪式

签字仪式  3月23日，中共中央政治局常委、中国国家主席习近平（后排中）在俄副总理茹科夫（后排右）陪同下，出席有关中俄经济、技术和人文交流等领域共13项合作文件的签字仪式，商务合同总金额约67亿美元。中国国务委员刘延东（后排左）陪同出席。 
（紧接下页）
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和平演讲（吴运泉荧屏拍摄）
和平演讲  国家主席习近平3月23日在莫斯科国际关系学院发表题为《顺应时代前进潮流促进世界和平发展》的重要演讲。习近平在演讲中深入阐述中国对当前世界形势的看法和对国际关系的立场主张，呼吁各国共同推动建立以合作共赢为核心的新型国际关系。要跟上时代前进步伐，就不能身体已进入21世纪，而脑袋还停留在过去。　习近平表示，俄罗斯是中国的友好邻邦。一年之计在于春。中俄双方把握这美好的早春时节，为两国关系和世界和平与发展辛勤耕耘，必将收获新的成果，造福两国人民和各国人民。 
习近平指出，我们所处的是一个风云变幻的时代，面对的是一个日新月异的世界。当今世界，和平、发展、合作、共赢成为时代潮流，一大批新兴市场国家和发展中国家走上发展的快车道，各国相互联系、相互依存的程度空前加深，人类依然面临诸多难题和挑战。我们希望世界变得更加美好，我们也有理由相信，世界会变得更加美好。同时，我们也清楚地知道，前途是光明的，道路是曲折的。　习近平强调，世界潮流，浩浩荡荡，顺之则昌，逆之则亡。要跟上时代前进步伐，就不能身体已进入21世纪，而脑袋还停留在过去，停留在殖民扩张的旧时代里，停留在冷战思维、零和博弈的老框框内。各国应该共同推动建立以合作共赢为核心的新型国际关系，各国人民应该一起来维护世界和平、促进共同发展。“鞋子合不合脚，自己穿了才知道”。一个国家的发展道路合不合适，只有这个国家的人民才最有发言权。习近平指出，我们主张，各国和各国人民应该共同享受尊严。各国和各国人民应该共同享受发展成果，世界长期发展不可能建立在一批国家越来越富裕而另一批国家却长期贫穷落后的基础上。我们主张，各国和各国人民应该共同享受安全保障。面对错综复杂的国际安全威胁，单打独斗不行，迷信武力更不行，合作安全、集体安全、共同安全才是解决问题的正确选择。习近平强调，今天的人类比以往任何时候都更有条件朝和平与发展的目标迈进，而合作共赢就是实现这一目标的现实途径。世界的命运必须由各国人民共同掌握。各国主权范围内的事情只能由本国政府和人民去管，世界上的事情只能由各国政府和人民共同商量来办。这是处理国际事务的民主原则，国际社会应该共同遵守。我们要实现的中国梦，不仅造福中国人民，而且造福各国人民。习近平指出，中国将坚定不移走和平发展道路，同时呼吁各国共同走和平发展道路。习近平强调，中俄互为最大邻国，在国家发展蓝图上有很多契合之处。我们衷心祝愿俄罗斯早日实现自己的奋斗目标。中俄关系是世界上最重要的一组双边关系，更是最好的一组大国关系。一个高水平、强有力的中俄关系，不仅符合中俄双方利益，也是维护国际战略平衡和世界和平稳定的重要保障。中俄两国都具有悠久的历史、灿烂的文化，人文交流对增进两国人民友谊具有不可替代的作用。孔子、老子等中国古代思想家为俄罗斯人民所熟悉。中国老一辈革命家深受俄罗斯文化影响，我们这一代人也读了很多俄罗斯文学的经典作品。我年轻时就读过普希金、莱蒙托夫、屠格涅夫、陀思妥耶夫斯基、托尔斯泰、契诃夫等文学巨匠的作品，让我感受到俄罗斯文学的魅力。中俄两国文化交流有着深厚基础。习近平寄语两国年青一代，表示青年是国家的未来，是世界的未来，也是中俄友好事业的未来。我期待着越来越多的中俄青年接过中俄友谊的接力棒，积极投身两国人民友好事业。演讲结束后，习近平与学生们交流互动，回答了他们关于中国发展对世界的影响、中俄关系及两国在国际事务中战略协作等问题。　彭丽媛、王沪宁、栗战书、杨洁篪等出席。莫斯科国际关系学院创建于1944年，是培养俄罗斯外交人员的高等学府。
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新里程碑（吴运泉荧屏拍照）

新里程碑  新任中国国家元首将“首访国”选在俄罗斯，其实并不是第一次，10年前的2003年5月，当选中国国家主席不久的胡锦涛就将首访国定为俄罗斯。但是，在一些专家看来，与10年前那次元首会晤相比，习近平的此次访俄有其独特意义。“十年前，胡锦涛履新后首访俄罗斯，时值俄罗斯举办上合峰会，胡锦涛有参加峰会的必要性，而此次习近平访俄，是纯粹的双边访问，中俄关系的重要性更加凸显。”俄罗斯科学院远东研究所副所长谢尔盖•卢佳宁表示，习近平此访对于中俄关系具有里程碑意义。其实，自去年俄罗斯大选至今，换届后的中俄新领导层都将中俄关系置于各自国家外交的优先方向。去年6月，再度当选俄罗斯总统的普京，就将中国作为其首轮出访的国家之一，而去年12月19日，履新中共中央总书记不久的习近平在北京会见俄罗斯统一俄罗斯党代表团时就强调，新一届中共中央领导集体坚持对俄友好的方针不会改变，对优先发展中俄关系的战略定位不会改变，中国视俄罗斯为最重要的战略协作伙伴。“从去年俄大选至今，中俄两国新的元首都将彼此国家列为首轮外访国，从两国领导人的出访来看，中俄关系在新领导层之间已经表现出承继性。”中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所研究员吴恩远称。地缘政治考量：亚太背景下的中俄合作。在中国外交中，俄罗斯有着大国、邻国、联合国常任理事国和新兴市场国家等多重身份，在中国的外交布局中，中俄关系的重要性也不言而喻。而由于地缘政治的因素，中俄之间的合作也超过了双边范畴，对于地区和世界的和平发展意义重大。中国现代国际关系研究院俄罗斯所所长冯玉军表示，一段时期以来美国强化了在亚洲的战略布局，中俄推进合作不仅有利于两国，对加速推进世界多极化与国际关系民主化也具有重要意义。中国国家主席习近平对俄罗斯的国事访问被认为具有明显的政治含义。习近平当选国家主席后，普京第一个打电话祝贺，访问结束后两人也将一起赴南非参加金砖国家峰会并再次会晤。这表明两国领导人都极为重视新时期的中俄关系，并愿意继续将之保持在高位、甚至是更高的水平上运行。
美丽中国  3月22日，演员在俄罗斯“中国旅游年”开幕式文艺演出中表演。
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载歌载舞
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歌声嘹亮
俄罗斯“中国旅游年”开幕式22日晚在莫斯科克里姆林宫大礼堂隆重举行，中国国家主席习近平和俄罗斯总统普京共同出席并致辞。当地时间21时10分，习近平和普京步入会场，全场观众起立鼓掌。两国元首在主席台中央站立。场内奏响中俄两国国歌。普京和习近平先后致辞。普京在讲话中热烈祝贺俄罗斯“中国旅游年”开幕。普京表示，人文合作在俄中全面战略协作伙伴关系中占有特别重要的地位。 
普京表示，中国有悠久的历史和灿烂的文化，是俄罗斯公民第三大旅游目的国。两国旅游合作潜力巨大。相信俄罗斯“中国旅游年”活动必将精彩纷呈，加深两国友谊，促进俄中关系发展。
习近平指出，旅游是传播文明、交流文化、增进友谊的桥梁。中国是文明古国，又是充满发展活力的东方大国，旅游资源得天独厚。希望双方以举办旅游年为契机，把旅游合作培育成中俄战略合作新亮点。习近平希望俄罗斯“中国旅游年”活动能够像春天一样百花齐放、姹紫嫣红，并代表热情好客的中国人民欢迎俄罗斯朋友们到中国旅游，观赏自然风光，体验中华文明，增进人民友谊。中国成为俄罗斯第二大旅游客源国，俄罗斯则是中国第三大旅游客源国。
开幕式后，习近平和普京同中俄各界人士5000多人观看了由中国艺术家表演的《美丽中国》主题文艺演出。2010年9月，中俄两国元首在北京宣布互办旅游年，成为继互办“国家年”和“语言年”之后，两国举办的又一重大主题年活动。
开幕式前，普京还同习近平和夫人彭丽媛进行了亲切交谈。普京夫人普京娜陪同彭丽媛参观了克里姆林宫。

附：
普京总统谈论习近平访问俄罗斯的战略意义

新华社莫斯科3月21日电  俄罗斯总统普京在中国国家主席习近平对俄进行国事访问前夕接受俄塔社专访时说，俄罗斯与中国是国际社会具有重要影响的两个大国，是联合国安理会常任理事国，是世界两大经济体。因此，俄中之间的“战略伙伴关系不仅具有双边意义，同样具有全球意义”。普京说，中国国家主席习近平即将对俄罗斯进行国事访问。中国新任国家主席将俄罗斯作为首个出访国家，这证明了俄中之间存在特殊的战略伙伴关系。他指出，目前俄中关系不断发展，处于历史最好发展阶段。两国高度互信，尊重彼此利益，在核心问题上相互支持，俄中关系是全面和真正的伙伴关系。普京说，近５年来，俄中双边贸易额翻了一番，目前中国是俄罗斯最大的贸易伙伴。两国对世界秩序和重大国际问题的一致态度已成为维持世界政治稳定的重要因素。在联合国、二十国集团、金砖国家、上海合作组织、亚太经合组织和其他多边框架下，俄中两国共同努力，推动建立更加公正的世界新秩序，维护和平与安全，捍卫国际法基本准则，这是两国对世界稳定发展作出的共同贡献。普京强调，俄中两国在以权衡和务实态度解决最为迫切的问题方面树立了榜样，双方在解决涉及中东和北非局势、朝鲜半岛核问题和伊朗核计划等问题的过程中坚持了这一原则。谈到金砖国家发展对俄罗斯所具有的意义，普京说，俄罗斯认为，加入该机制是俄外交政策的优先方向之一。今年俄方批准了俄罗斯参与金砖国家活动构想，此构想确定了俄罗斯同巴西、印度、中国和南非开展合作的战略任务。普京强调，俄罗斯同金砖国家在国际事务、国际贸易、资本交换和人文领域加强协作，可以最大程度地为俄经济增长创造有利的外部条件，还有助于改善俄投资环境，提高俄罗斯人的生活质量。普京说，金砖国家是正在形成的多元化世界的重要组成部分之一，五国一贯恪守国际法基本原则，主张加强联合国的核心作用，反对向他国武力施压和侵犯他国主权。普京强调：“我们不认为金砖国家是西方国家地缘政治的竞争对手，在世界多极化模式框架内，我们准备同所有希望与我们沟通的各方进行对话。”
（注：学校关工网站刊发时间：2013年3月26日。）
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