居民低碳生活方式的调查与研究

——以东莞市大朗镇长塘社区居民为例

第三临床医学院  叶诗丽

前言

何为“低碳生活”？低碳生活 (low carbon living)是指生活作息时所耗用能量要减少，从而减低碳，特别是二氧化碳的排放。低碳生活代表着更健康、更自然、更安全、更环保的生活，同时也是一种低成本、低代价的生活方式。
改革开放至今已走过32年来，作为改革开放伟大事业的重要组成部分，环保事业既是改革开放的受惠者、见证者，更是改革开放的推动者、实践者和护航者。如今，环境保护工作已经站到了新的历史起点上，面临着更崇高的使命和更伟大的任务。正如环境保护部部长周生贤所指出的那样，我们要在我国30年环境保护工作的基础上，不断探索中国特色社会主义环保新道路。新型环保的生活方式越来越倍受大家的关注。

然而随着世界工业经济的发展、人口的剧增、人类欲望的无限上升和生产生活方式的无节制，世界气候面临越来越严重的问题，二氧化碳排放量愈来愈大，地球臭氧层正遭受前所未有的危机，全球灾难性气候变化屡屡出现，已经严重危害到人类的生存环境和健康安全，即使人类曾经引以为豪的高速增长或膨胀的GDP也因为环境污染、气候变化而“大打折扣”。近几年，关于全
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球气候异常的报道也是屡见不鲜：冰山融解导致海平面上升，威尼斯成为真正的水中城市，大量建筑物浸泡在海水中；全球气候变暖，酸雨频繁，赤潮常现，严重影响生态，使农民、果农、渔民等深受损失；城市里空气里大量挥散不去的粉尘严重威胁着人类的健康。人与自然和谐相处的问题日益严峻，越来越突出的环境问题已经严重影响甚至威胁人类的生存空间。那么，在唯一的地球上，在有限的生存空间里，人们应该怎么做，才能坚持低碳生活方式，来减轻全球气候变化的问题呢？
调查目的

专家指出，破坏环境的一切根源在于人类生活中燃烧煤炭、石油等排放的二氧化碳。在2009年12月召开的哥本哈根世界气候大会上，中国向世界承诺：到2020年，中国单位GDP的二氧化碳排放将比2005年下降40%至45%。因此我们的环保政策一定得继续改！改！改！要让环保意识家喻户晓。所以我利用暑假在家乡东莞大朗镇长塘社区村进行了一次关于居民低碳生活方式的调查。并借此机会宣传一下低碳生活方式的环保知识。
结果分析

本次问卷调查一共走访了长塘社区100位居民。随着新型农村建设的发展，我发现原来低碳生活已一步一步地深入大家的心中。许多居民都能在生活中自觉的节约资源，在点滴小事中减少二氧化碳的排放。
调查数据显示，年轻人是低碳生活的领队人并向自己身边的
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长辈传达环保知识，他们当中有的甚至将低碳作为一种时尚的生活方式。比如说随手关灯、拔插头，这是第一步，也是个人修养的表现；不坐电梯爬楼梯，省下大家的电，换自己的健康，并注意少用纸巾，随身带手帕，做到保护森林，开始低碳生活的方式。有些上班族告诉我，他们都和住在附近的同事们拼车上班，轮流驾驶，这既节省了能源，也减少了支出。有些老年人虽然对低碳的概念不能准确表述，但却在行动上实践了低碳的理念。例如将喝过的茶叶收集起来，晒干做成枕头芯，不仅舒适，还能帮助改善睡眠；爱好运动的叶爷爷不知道什么是低碳，但他告诉我，他跟老伴每天早上挎着菜篮子上街买菜，晚饭后从小区出发，每天步行3～5公里，然后回家，而且他们买菜不用塑料袋，减少了环境污染又省钱，步行既锻炼了身体，又减少了能源消耗。
分析调查结果，多数居民积极响应支持环保的低碳生活活动，但是有时候却“响应无门”——要构建完整的节能环保机制人人有责，但是更加需要相关部门的宣传和完善。有的居民虽然知道要回收废旧电池，但是却找不到回收的地点，这就说明除了要靠居民的配合，相关部门也要落实好相应的措施和政策。低碳生活方式的概念要深入民心不是一朝一夕就能解决的问题。适逢遇上建设新农村这一契机，政府和相关部门更加需要在居民中宣传当前的各种低碳环保政策，建立自上而下的系统和机制，从百姓生活的点滴中响应国家低碳经济的方针政策。
结果及建议
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针对长塘社区村关于低碳生活方式的情况，认为该社区大部分村民积极响应和支持环保低碳活动，但仍存在宣传力度不足等缺点。例如，可以给每个住户派发低碳环保宣传资料，或者举办环保知识宣传讲座，用最简单、最直接、人们最喜欢的方式来宣传低碳生活方式，向居民们传达低碳生活就是返璞归真地去进行人与自然的活动，主要是从节电节气和回收3个环节来改变生活细节，包括以下一些低碳的良好生活习惯：将废旧报纸铺垫在衣橱的最底层，不仅可以吸潮，还能吸收衣柜中的异味；用过的面膜纸也不要扔掉，用它来擦首饰、擦家具的表面或者擦皮带，不仅擦得亮还能留下面膜纸的香气；出门购物，自己带环保袋，无论是免费或者收费的塑料袋，都减少使用；出门自带喝水杯，减少使用一次性杯子，多用永久性的筷子、饭盒，尽量避免使用一次性的餐具；养成随手关闭电器电源的习惯，避免浪费用电；尽量不使用空调，热时可用电扇或扇子。
结语

经过本次调查，我认识到低碳生活方式不是一种抽象的理念，对于我们普通人来说，是一种态度，而不是能力，它与我们的日常生活息息相关，它还可以为我们的生活制造更多乐趣，我们应该积极提倡并实践低碳生活。如今，我们要人民与政府，与世界一起携手坚持走低碳生活的生活方式。政府是我们坚持低碳生活这种创新生活方式的强力后盾，有的政府在宣传环保的活动，已做到紧密结合环境保护工作，开展集中查处重金属非法排污企业
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保障群众健康专项活动；环境监测大比武活动；环境突发污染事件应急演练活动；建立健全一批行政管理制度；开好一次民主生活会和组织生活会。以活动促进环保工作上台阶，上水平。那么我们低碳生活的的创新改革环保生活方式将遍及神州大地。祝愿地球越来越年轻！ 
    （注：本文在学校关工委组织的“改革创新”征文比赛中获得获得三等奖。）
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