【励志人生】

焰火下的孤独

（一院林诗蓉推荐，2014年1月14日）

推荐理由：“每当孤灯夜下一个人跑的时候，表面上看，似乎只有你一个人孤独地奔跑，但是在你灵魂深处，你应该感觉到这世上有许多牛人和你一起奔跑。这时的你，感觉不再是孤单，而是和众多志同道合的朋友为实现各自的理想而一起奋勇拼搏。焰火下的孤独，是每一个梦想必须经过的地方，每一个人都一样。”前阵子学校的各个自修室里，总是灯火通明，照亮着每一个备战考研的身影。为梦想而拼搏的每一天，起早贪黑，比晨曦初现开始得更早，比星辰隐退结束得更晚。仅以此文，致每一个正在奔跑路上的青春梦想！

在电影院电梯里的时候，墙壁上贴着周杰伦的一张海报。朋友惊讶地说：“这是什么？周杰伦的歌舞剧？他怎么又玩歌舞剧了？”我抬头看了一眼那张海报，看了一眼这个曾经心中的偶像，这个我曾经跑全国跟他演唱会的巨星。我已经很久没听他的歌了，也很久没听到他的新歌了，或者说，我已经很久没听到让我心动的他的新歌了。我记得他开始拍电影拍得一团糟的时候，我也曾不理解他的选择，歌唱得那么好，为什么要去拍电影，拍得那么烂还要被人骂，拍烂了连新歌都没有了，于是骂声更是滚滚来。直到我开始进入社会，开始为自己的人生把握方向，走向自己的每一个不熟悉的梦想的时候，才明白那种想要不断尝试和渴望突破的心，也才明白在没了掌声和欢呼声的暗夜里朝向陌生领域不断翻滚的日子是如何的孤独寂寞外加不被理解和有心无力有多难，之后看到周杰伦再扑向任何领域却无法像音乐那样完胜的时候，内心总会暗暗为他加油。

刚刚结束的《中国最强音》里有一个选手叫刘明辉，他本来是一个数学老师，有着一个歌手的梦！我曾调出所有刘明辉的演出，发现他很少有笑容，很少大喜大悲，演唱风格和选曲风格单一，从未改变。我猜想他一定是经历过很多磨难的，内心有过许多的挣扎，也历经过很多的流言蜚语，让内心变得坚硬而很少能被激荡。这不仅仅是换了一个行业这么简单，也不是换一个公司那么简单，而是从传统中最稳定的最受人尊敬的老师换到一个完全没保障忽高忽低的娱乐圈，从讲台到舞台，这一步，差得太大了。每次看他演唱，我都会想到我的一个做数学老师的朋友，她的梦想是当一个导游，于是她从毕业就跟我讲啊讲啊讲啊，她说要学外语，要上导游培训班，要熟读全国的景点，就这么一直说一直说，现在她还是一个数学老师，结婚了，生孩子了，之后再没听见过导游的事儿，每次见面只问我能赚多少钱以及她又买了什么房子什么车。她说她已经不想做导游了，这一步太难了，没人相信她，老公也不支持，现在有孩子更加走不了了。那天在现场看完刘明辉的演唱的时候，好想打个电话给她，告诉她：“我看到你梦想的样子了！”只是不知道，她是否还记得年少时的梦，记得焰火下梦想曾驻足的地方。

每一次讲座，每一次和小朋友的分享，都会被问到同一个问题，为梦想奋斗中的寂寞和孤独。大家都问我：当一个人十分笃定地向着自己的目标往前跑的时候，内心会不会很孤单寂寞，周围人是不是能理解自己的做法，父母的不信任是否真的能做到不在乎和不理会。面对周围一切的闲言碎语，如何才能做到让自己心性笃定往前走。每次被问到，我总是想起很久以前看到的一句话“这个社会的每一次变革，都是由那些愿意冒险，排除干扰，并承担责任的英雄完成的。”每一次在我坚持不下去的时候，我总用这句话来激励自己。但每次我都没办法把这句话告诉小朋友们，因为会觉得太大了，说出来特别装。我一直觉得，任何人做什么事都不可能一呼百应周围的每个人都支持和理解自己，很多人来打击是因为他们不相信自己能做到，因此也不相信你会做到才会添油加醋的挤兑你。现实就是很残酷的，一个人往前走往往很快，非要三五成群拖家带口希望先取得别人的支持和鼓励才有力气往前走的，多半走不了多远。大学里我98%的时间都是一个人做事，一个人吃饭，一个人读书上课回宿舍，这样的做法不一定是对的，因为会少了友情，但这一切却是习惯孤单的练习题。时常读读名人传记就会发现，我们普通人和名人的经历其实大体无差，唯一差的就是在遇到困难和阻碍的时候，是打道回府随波逐流，还是心无旁骛勇往直前。

具体如何能让自己信念坚定，我也没法解释。就像你以为自己白天上班上学还能早起很了不起，但总有人能起得更早，这世界谁都没有超能力，但可以决定自己能做什么，要做什么。每一条路都会笔直地通向未来，而关键看我们到底能走多远。每当我们克服了一个个困难再回头看的时候，也会觉得曾经的那些困难事后看来都会是毛毛雨，但也会觉得这些毛毛雨让自己的内心又强大了一点点。想要光宗耀祖光艳四射，又害怕失去和受伤，那就只能永远还是现在的样子。

如果说自己的梦想不被人理解，那也许是因为自己曾夸下了很大的海口又很多次没有做到。真正的梦想放在心底全力冲刺就足够了。每当孤灯夜下一个人跑的时候，表面上看，似乎只有你一个人孤独地奔跑，但是在你灵魂深处，你应该感觉到这世上有许多牛人和你一起奔跑。这时的你，感觉不再是孤单，而是和众多志同道合的朋友为实现各自的理想而一起奋勇拼搏。这世上没有谁天生就该帮我们，信我们，但如果我们的梦需要亲朋好友在旁边使劲拍巴掌才可以实现的时候，那多半不会再为梦想而战，是为虚荣。

自己有一个梦想，别人总会有闲言碎语怎么办？当梦想照进现实的时候，每一天早晨闹钟想起的时候，是起身一跃还是翻身盖被，才是证明自己的最好答案。焰火下的孤独，是每一个梦想必须经过的地方，每一个人都一样。

（推荐者注：本文来自新浪博客，原标题《焰火下的孤独，是每一个梦想必须经过的地方》，作者一只特立独行的猫）

（注：学校关工网站刊发时间：2014年1月16日）
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