【探讨交流】

道德不是规则，“中国好考生”落榜又何妨

（医工黄方推荐，2013年6月28日)

推荐理由：6月7日对于所有的高三应届生来说都是一个重大的日子，被网友称为“中国好考生”的黄子恒，高考成绩仅为290分，距四川三本线还差187分。黄曾想报考师范院校，学校向全国十多所师范学校发了推荐信，还没有回音。在国外要上一间大学，不仅仅看学生的成绩，而在中国一个学生是不是足够优秀到可以上这间大学，能够作为评判唯一标准就是他的分数。这样一个标准不能够绝对的公平，但它能够做到对大多数人都公平。如果黄子恒的申请能够成功，那么也就意味着着对其他考生不公平，因为还有许多人也很善良；如果他的申请不成功，那么人们又感到惋惜，同时在疑问“当有害到自身利益的时候，我们还要不要做好事？”申请不成功，这对于社会道德的弘扬无异于是一次打击。这是一个矛盾的问题！以下是摘自红网和百度文库对这件事情的评论，我希望这使大家对制度、道德等问题有一定的启发。

在宜宾一中高考考场上，一女生因痛经在考场内昏迷。同考场的黄子恒发现后，立即抱起她送医，一时间，黄子恒被誉为“中国好考生”，受到了全社会的高度赞扬。相对于救人的义举，他的高考成绩似乎有点“拿不出手”。不过，这并没有减少社会对他的关注和热情，有网友评价说：虽然在高考的考场上没有发挥好，但在人生的考场上，你已经赢了。更有网友呼吁大学对黄子恒实行特招。他所在的中学也向全国十多所师范学校发了推荐信，要为这位“中国好考生”争取读大学的机会。
【评论】 乔志峰[1]
无疑，黄子恒的精神和义举都是值得肯定，也是值得弘扬的。然而，我还是对包括其母校在内的很多人迫切地想要给他找个大学的做法，持保留态度。作为现如今相对公平的人才选拔机制，高考录取的依据乃是分数。黄子恒的成绩距四川三本线还差187分，如果他可以通过特殊渠道上了大学，是否是对规则的践踏？对其他学子而言是否不公平？据悉，目前黄子恒已获“四川省优秀共青团员”称号，他的善举已经得到了应有的褒扬。救人是救人、高考是高考，就让道德的归道德、规则的归规则吧。

还记得震中失去右臂的“可乐男孩”薛枭吗？在“5·12”地震中，被救男孩薛枭一句“叔叔，我要喝可乐，冰冻的”，被认为逗乐了沉浸在悲痛中的中国。后来，他就因被上海财经大学免试录取而引发争议。不少人热衷于对一些“道德标兵”给予更多的奖励和“关怀”，其本意或许是为了“弘扬真善美”，实际上却践踏了规则和公平，得不偿失。让“中国好考生”落榜又何妨？大不了来年再战。谁的人生不会经历挫折？坚强面对、乐观进取，才是真正的人生财富。更何况，我相信黄子恒救人确属“每个善良人的本能”，并没有想着要什么“回报”。
【评论】佚名[2]
对这种“感人一幕”通常有种“中国式做法”，就是破格录取，难免会对孩子将来的择校造成影响。像雅安地震中因拯救全宿舍财产而走红的“中国好室友”——黄昱舟，湖南广电竟邀请他出任《中国新声代》的实习导演，借此来吸睛。而网友也是对这件事有贬有赞，不少网友甚至称：“少年你被破格录取了，不信等消息”，这无疑是对“中国式做法”的一种无奈，学校、单位往往因社会舆论或者是申请人的突出表现做出“破格录取”的举动，这样一边倒的夸奖的做法无疑给孩子将来的择校带来一定的困扰和质疑。
善良少年的热心值得表扬，但是做法仍然欠妥当。在高考教室内出现考生昏倒的现象，本该是监考人员、警察和医生负责的领域。一个本该在考场上奋笔疾书的考生，却擅自把昏倒女生抱出考场，实在欠妥：1.专心考试是要务，监考人员尚未发觉，考生擅自行动不妥；2.这样的举动不只对自身和昏倒女生造成影响，更是难免影响到在场的其他考生；3.没有经验的擅自救助很可能危害女生生命；4.若是耽误考试，监考人员难以决断是否该取消其资格。
（推荐者注：[1]来自中国青年网,原注来源红网2013年6月23日，作者乔志峰；[2]来自百度百科，原注来自网易女人2013年6月7日，作者佚名。）
（注：学校关工网站刊发时间：2013年7月5日。）
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