【心灵探索】
“我所有的义无返顾，都是你”
(中药王欢推荐，2017年7月19日)
推荐理由：当我们越来越长大，得到的东西越来越多以后，“义无反顾”的代价就变得越来越大，这样的事或人也变得越来越少。其实我们都知道，只是不敢做。为什么很多人都说是要在大学的时候谈一段恋爱呢，可能这个时候我们真的有义无反顾的勇气吧。什么都不怕，什么都能放得下，真的，越长大，越孤单。总是害怕会失去什么，其实还不如一开始什么都没有。
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一直觉得“义无反顾”这个词很有意思。
它比“不撞南墙不回头”更傻气而决心满满。
又比“破釜沉舟”少了那个退无可退的前提条件。
它让人心生畏惧，同时也让人心生艳羡。
《奇葩说》的一期节目里，马薇薇说了这样一段话：
爱情就是，明明深潭里有鳄鱼，也有人警示过我了，但是我非要趟过去；明明院子里有恶犬，已经警示过我了，我偏要冲进去，因为我的公主在塔上，因为我的王子在水底。
这段话不止适用于爱情，也适用于所有的义无返顾。
在上一期的故事杂货店里，我们受到了上万个关于“义无反顾”的故事。
今天，想和你一起分享其中的一些傻气和执着。
“他们说这不可能，但我不信”

2016年，做的最大的决定就是放弃还不错薪资待遇的工作，放弃带领的日渐成熟的团队，选择创业。可能最具鼓动性的就是去经历去感受，去创造更多可能性，遇见更多有趣的事，即使再辛苦，也觉得有意义。可能我还是会回到相对稳定的工作环境，最终结束创业路程，但那确实让我的人生更丰富，体验不一样的“视界”，很酷。
十年前高考落榜，在成人教育学校里高谈阔论自己绝不会考研浪费时间。七年前遇到自己喜欢的语言专业，想做个翻译，却发现现实很残酷，于是投入到朝九晚五的工作中。工作了几年发现自己活得好像一具尸体，好像在融化进一摊无形的铁水。三年前开始考研，考了三次，落榜两次也没有考到理想院校。
现在是个28岁的研二学生，每天都在愉快地写论文，翻译书。被朋友疏远过，被恋人不解过抛弃过，最后还是擦擦眼泪打开word敲字，感谢父母支持我做能让自己快乐的事。
坚持写文。低产，也不是大手，天赋一般，在个不大不小的圈子里混着。可是还在写，还在写。
加入圈子一年，我写了二十万字，发布了其中10篇，包括半截未完成的连载，居然也收获了三百多关注。更重要的是，在坚持的过程中，感觉一个崭新的世界在向自己打开来。走在路上会留神前后左右的交谈，休息片刻从发呆变成观察周围互动，生活变得前所未有的清晰，也前所未有的有趣。
写文很难，修文很花精力，挤时间很难，熬夜很痛苦，但忘不了把心里最美好的感情挖掘出来的激动，也忘不了自己笔下的年轻恋人最终并肩前行的幸福。这让我觉得一切都是有意义的。
“我来听你的演唱会，

半年积蓄买了门票一对”

作为一个民谣狗，喜欢李志近6年的脑残粉，去南京看一场跨年演唱会是我无论如何也要去做的事。但以前以为自己非常理智，也许一辈子都不会去追星看演唱会。
13年，我的愿望就是年底去南京看跨年，那场跨年演唱会叫“勾三搭四”，一个片头，就让我哭晕在了被窝，鼓点和悠扬的小号声让我撕心裂肺。终于，14年上了大学，我买好了和男朋友两个人的往返机票和演唱会门票，为了抢两张门票，我一夜未眠。
15年，16年……门票越来越贵，越来越难抢。我不知道我还有没有机会去看一场，但我想，我一定要去。无关追星，无关爱情，这是我的青春和人生。
我这么一个三分钟热度、没有毅力的人，唯一一件让我义无反顾的事就是喜欢五月天了吧。算下来已经五年了，对于三分钟热度的我来说很久了。喜欢他们后，我自己一个人去看过他们的演唱会，今年五月更是一个人去香港看他们的演唱会，在这之前从没有一个人去过外地。
“因为那些人，我得去做这件事”
明年就是外婆走的第十年了，但为她写的书却还只有不到七千字。以现在的龟速不知道到十年的时候能否写完呢。这是一本以外婆小时候孤身来上海闯荡的经历为蓝本的小说，所有对白都用沪语来写。当初想到做这么件事情的时候，几乎是没什么犹豫的就要去做，但经常写着写着便写不下去了，一个是因为对于五十年代的上海和人们的生活知之甚少，只能靠仅有的资料来发挥想象，另一个是因为用沪语写对白非常不容易，速度极慢，经常写几个字就卡壳了要去查字典，再加上还要上课做作业，所以，从去年底到现在就写了这么点。不过无论如何，我都不会放弃，会一直写下去，直到完稿的那一天。
说到拼命去做，忘不了为了进入集训队跑的那个五公里。那是我第一个五公里，一路上很难受，但一直想的都是中东的正在遭受磨难的孩子和衣不蔽体食不果腹的难民，就有了动力。过去的半年，为出国付出了努力，挥出了汗水。现在在地中海畔，看着自己国家的国旗升起，这一切确实，很值得。

“我所有的义无返顾，都是你”
现在在准备美国执业医师考试，大概要花费三年的时间，花费30万，也与考研相冲突。如果最后没有考取，那我的同学都已经研究生二年级了，我却什么都没有。爸妈不支持我出省工作，费用我可能还需要自己筹集。但是我不甘心，就算最后什么都没有，我还想试一试，不想被控制。
其实我是les，我想要和心爱的女生结婚，生孩子，这些大概只有考上美执医才能实现了。我要拼一把。
唯一爱过一个女孩，记得很清楚，五月三十一号认识的她，从六月开始约定，等我放假的时候，在电影院里相见。
提前两天买了电影票，心里满满的期待，一千多公里的路途也挡不住初恋的悸动。放假那天，西安暴雨，火车晚点，但是心里想着无论如何明天也要赶上那场电影，那场也许会是我人生中最重要的电影。晚点了，去改签，改签还是晚点，等了近一夜，退了火车票，买了机票，早上飞到浦东，中午转到虹桥，高铁回家。终是堪堪赶到，未曾错过。
想来，那时候真的就是一个想法，要赶上，要去见她，无论如何不能错过。那是一个我一定一定要去见的人，那时候的义无反顾，是真的爱她。

“我想看看这世界”
2015年我高考失利，去了云南穷游，身上就带了5000。爸妈反对，我也知道他们也不会原谅我，身边的朋友都在为未来准备，可我一定要去。
爬玉龙雪山的时候我开始高反，坐在楼梯上想哭，可是心脏疼，耳鸣，哭不出来，最后还是陌生人帮了我，爬到顶的时候我没有拍照，不想留念，一路南下。
我遇见卖杏子的阿婆，遇见驻唱的流浪歌手，遇见穷游的背包客，认识了好多好多的人，在路边唱往事随风。很多人告诉我那是逃避，我知道，但是如果没有那次旅行，我根本不会知道世界上真的有人在干你喜欢干的事情，并且很认真地在干。那是18岁的我必须要干的事情。谢谢那时候的自己坚持了内心，所以现在的我才变得更好。
10年读大学，冬天，我18岁生日那天，我跟我同学拿了五十块钱，刚刚好从湘潭去长沙的车费，我们只有五十块钱，但是我们就是想去橘子洲看一次烟花，我们去之前说如果我们回不来了怎么办，我们说要不赌一赌，然后就义无反顾的坐上了去长沙的车。那是我们第一次去长沙，到了那里六点多，我们自己找公交，查路线，坐车，结果坐错了，后来又坐过了，忘记那时候是八点还是八点半开始放烟花，我们怕来不及了，就拿了剩下的几块钱，打了个摩的到橘子洲。我们看完烟花，无处可去，没有钱，我们漫无目的的走，后来才知道那时候是走到了岳麓山下面，在那里听别人唱歌，听了很久很久。

“我爱你，就像在机场等待船舶”
他的名字首字母缩写是ZT，用笔写很像27，所以我很倔，到现在每个月最喜欢的一天都是27号；他的名字笔画加起来18画，所以我的所有密码都会加上18这个数。可是这么久了，我已经失去他的消息，但是他从头至尾，什么都不知道。我倔到让自己独演一场戏，不告诉任何人。我是X，他是27。
在喜欢他的第100天我在右手脉搏处文了西语的义无反顾，我想这辈子我总要奋不顾身的去追求些什么。
我和他之间其实我知道不会有结果的，在纹身师扎下去的那一刻，我哭了出来，不是因为手上真的很疼，而是我想到了他，想到也同样在身上留下她记号的他。
在《春娇救志明》里杨千嬅唱：“当我想，想起你，仍像昨天一般深爱你。”我没有办法隐瞒自己对你的清楚感受，所以我只好奋不顾身。我已经不在乎结果了，就算我傻，在机场等待船舶好了。
我有一个交往了快六年的男朋友，当初是我追的他。终于我们如愿以偿的在一起了，相处的五年有过羡煞旁人的幸福，也有痛彻心扉的难过，好在我从来没有想过要放弃。我为了他放弃高考，跟他一起出国留学，为他改变，心里无数次的幻想过我们的婚后，就好像真的看到了一瞬间就白了头的天长地久。直到三年前的一场车祸，我重伤，而他再也没能醒过来。
今晚的奇葩说让我想，如果我有那么一台时间机器，在我明知道如今我们会阴阳两隔的情况下，我还会不会那么奋不顾身地去爱他选择跟他在一起？
我想我一定会，不过不一样的是，我会对他更好更爱他，会做更多想做没能一起做的事，然后在离开的时候告诉他：我不怪他，我一个人可以很好。
“真难受，我根本没有机会去义无反顾。”
在这次的故事杂货店里，也收到了很多条这样的留言。
在歌曲《浪费》的热评里，有这样一条：
曾经我以为，这首歌最令人心疼的地方是没关系你也不用给我机会，反正我还有一生可以浪费。后来我终于等到我不爱你的那天，我才发现，这首歌最令人心疼的地方不是那句话，而是“有一个人能去爱，多珍贵”。因为再也没有一个人，可以让你那么掏心掏肺的去爱，可以让你付出所有所有的爱了。
当我们越来越长大，得到的东西越来越多以后，“义无反顾”的代价就变得越来越大，这样的事或人也变得越来越少。
但事实上，就是这样的傻气，让我们能深切地感受到：
我是这样真切地存活在这个世上。
“愿你还能有义无反顾的勇气”
（推荐者注：本文来自稀饭网-影音娱乐2016年6月14日）
（注：学校关工网站刊发时间：2017年7月28日）
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