依托红色资源  铸就育人工程

西安电子科技大学关工委

（二○一○年十一月）

挖掘本校资源，讴歌革命伟业，发扬优良传统，教育青年一代。这是西电科大多年来进行关心下一代工作的基本做法。

西安电子科技大学是一所具有光荣革命历史的学校，早年作为军校，有一大批经过长期革命战争考验的离退休老同志，他们是我校宝贵的、不可替代的人才资源，同时又有多年积淀的包括优良传统在内的精神文化资源和技术、物质资源，这些都是我校对青年一代进行革命传统教育的优越条件，也是我们关工委工作的长项。多年来，通过各种形式（报告、座谈、访问、参观展览、写革命回忆录、出版报刊杂志等），发挥我校的人才资源和精神资源等优势，结合大学生的实际情况，开展以理想教育为核心、以爱国主义为重点、以全面发展为目标的培养社会主义事业合格建设者和可靠接班人的育人工程。特别是从2000年到2006年，用6年的时间，广泛发动老同志们撰写革命回忆录并吸收了相关资料，编辑出版了《光辉历程》一套近160万字的丛书。丛书按照土地革命战争、抗日战争、解放战争、抗美援朝战争的顺序分为第一、二、三、四册。该书出版后受到有关专家、学者和大学生们的广泛好评，称她“是一套可读、可信、可存的史实德育教材”，“是学习中共党史、中国革命史的补充读物，是进行爱国主义和

—1—
革命传统教育的生动教材”。通过丛书的宣传、阅读活动和各种传统教育活动，把革命历史上的西电人和社会主义建设中的西电人的先进事迹密切结合，宣传了具有西电特色的优良传统。

    一、忠于祖国，服务人民

    西电科大是随着中国革命战争的步伐，从无到有、从小到大发展起来的。她闯过了千难万险的关口，经历过无数次生死搏斗的险境，靠的是什么？是崇高的革命理想，“革命理想高于天!”怀有民族独立、振兴中华的崇高理想，有了忠于祖国、服务人民的坚强意志，就能战胜千难险阻，就勇于自我牺牲。《光辉历程》一书中记述了许多具体人物的生动事例。本校前身红军通信学校二期学员、传奇人物李白（电视剧《永不消逝的电波》中的李侠的原型）在敌人的监狱里受尽酷刑，宁死不屈，严守党的秘密，保持了共产党员坚贞不屈的精神。担任过我校系主任的于保合同志，曾在冰天雪地的兴安岭坚持游击战，他们利用手中的电台播放《国际歌》、《义勇军进行曲》来鼓舞士气，战胜困难。校友林青说：长征路上爬雪山的时候，空手走路都喘不上气来，而我们还要挑担子（电台）一步一步地向上爬，靠的是革命理想。

崇高理想的作用，在新的环境和条件下得到了发扬。中国工程院院士、我校校友于全，在法国获博士学位时，由于他的成绩突出并解决了光纤网络建设中的技术难题，引起法国通信界的关注并以优厚待遇和良好设备为由，劝他留在法国工作。于全认为祖国是民族的母亲，爱国是永恒的话题。他说：“我的祖国勒紧腰
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带挤出外汇送我出国深造，尽管现在祖国还不是很富有，但做儿女的绝不能嫌弃她。”于全毅然回国，稍后成为全军成才标兵。

    岁月如歌，时代如潮，育人大业，与时俱进。根据当今大学生的特点，在教育内容和教育方式上，必须坚持与时俱进的原则，坚持传统教育与时代精神相结合，强化“以人为本，德育为先，成才第一”的核心工作理念。坚持四项基本原则和爱国主义教育，树立正确的世界观、人生观和价值观。我们并不奢望把所有大学生都培养成为马克思主义者，但必须把他们都培养成为热爱祖国，愿意为中国特色社会主义服务并具有真才实学的人。我们的教育形式，除了一般政治理论课的课堂教育外，最具特色的有三种方式：一是开办大学生业余党校，加强在大学生中的党建工作。二是通过各种形式，进行“西电精神”革命传统教育和形势教育。三是每年组织部分大学生到延安、榆林等革命老区参观学习。

    二、严格严谨，敬业求真

    丛书记录着在红军通信学校时，就要求每个通信战士既要有高度的责任心，又要有过硬的能力和严谨求真、一丝不苟的工作作风。这一优良作风，是我校校训、校风的重要内容之一。校训、校风是学校潜在的精神文化，它在潜移默化中领引着学校的发展和变化，并世代传承，发扬光大。

我国著名航天技术专家、神舟六号飞船总设计师、我校校友杨宏，在“载人航天工程第一次飞行试验”中做出突出贡献，荣立一等功。他应邀回校对在校学生作报告时说：在西电科大母校
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的四年，是我人生中非常重要的阶段。不但打下了扎实的理论基础，而且培养起了踏实认真的工作作风。西电严谨的校风和西电人的敬业精神，对我的感染尤其大，也对我日后的工作起到了十分重要的作用。例如，为了验证飞船设计方案的正确性，需要将400多台电子设备在桌面上用线连接起来，要求各系统和设备之间的结合完全正确，否则全部设备就可能被烧毁。如此庞大的系统工程，保证一次联调成功是非常困难的，既需要良好的理论基础和动手能力，又必须有严谨的作风和敬业精神，把每一个环节一丝不苟地做到位，这一过程持续了9个多月，最终获得了成功。杨宏校友还说，我在日本东京工业大学演讲时是用英语讲的，日方认为我说得如此流利的英语，一定是在外国学的；也有人猜想我们的载人航天系统的核心人才是从国外留学回来的。我明确表态：我是中国培养的，从小学、中学、大学都是在中国接受的教育，我强调了我的母校是西安电子科技大学。欧洲科学院院士，我校82届校友王中林说：“西电的学风历来是扎实的”，有一次我忘了关电源，老师给了我个“C”，不允许学员有丝毫的马虎，这种严格要求的作风使我终生难忘。

    三、开拓创新，敢为人先

   通信工作在革命战争中的重要作用，是《光辉历程》这套丛书的基本内容。从红军五次反“围剿”到长征，从抗日战争到解放战争，从解放战争到抗美援朝战争，都有回忆文章。毛主席对于通信工作多次给予了高度的评价。他说：无线电通信是“科学的
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千里眼顺风耳”。又说，二局(电台)是黑夜走路的“灯笼”，我们是打着这个“灯笼”长征的，没有二局长征是很难想象的。

    在通信、侦察、破译战线上，用科技手段进行干扰与抗干扰、侦察与反侦察、破译与反破译的那种惊心动魄、扣人心弦的较量，局外人是看不见也听不到的。我校前任校长王诤、曹祥仁、钟夫翔、黎东汉等，都是这方面改革创新的能手。敌人的密码是不断变化的，破译能手曹祥仁等不断创新破译方法，及时总结出来并写了我军最早的《密码学总论》。1947年毛主席转战陕北时，王诤局长调整了大小电台的配备，采用网络分割法，既保证了毛主席对全军的指挥，又不易被敌人发现。毛主席非常满意，并幽默地说，全国胜利以后，要给王诤发一个最大的奖章。

全国胜利后，西电科大继承和发扬了改革创新、敢为人先的精神。从1954年到1966年的12年中，我校共取得科研成果202项，其中我国第一台塔形管空腔振荡器是由我校设计制造的，我国第一部单脉冲跟踪雷达(154雷达)是由我校开始进行方案设计和制造，以后移交南京14所完成的，几经改进，现仍在服役，用于导弹和飞船发射的跟踪。1985年以来，我校共获得国家各种科技奖励近40项，其中有第一套舰载微波系统、第一部可编程雷达信号处理机、第一部毫米波通信机等，达到当时国际先进技术水平。近年来的科技成果中，具有自主知识产权、构建我国第一套无线移动互联网实验系统的“宽带无线IP技术”，应用于“嫦娥工程”及“神七”伴飞小卫星的高效图像压缩与信息传输技术等，
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代表了国家重大项目的研究成果。

多年来积淀的改革创新精神，培育了一批批优秀人才。以密码学科为例，以科研成果震撼世界密码学界的中国密码学会中，两位副理事长和10名常委中的5个常委都是我校校友。在宇宙飞船这一当今世界尖端技术的研究中，西电学子也做出了突出贡献，中国空间技术研究专家杨宏、阴和俊、王志刚、毛钧杰等，都是从西电科大走出去的名人。
四、艰苦奋斗，自强不息

红军长征前早己创办，长征路上仍坚持办学，八十年不间断地办到现今，这在全国高校中，西电科大是独一无二的。1934年12月间，西电科大前身——中国工农红军通信学校(在长征途中)向五岭老山界进军，途中利用行军间隙学习电台技术。路过这里的周恩来副主席和朱德总司令看到学员用的蜂鸣器和地上划着的阿拉伯数码，停步观看。了解到这是通信学校学生在学习无线电通信技术后，周副主席说：“这些战士利用行军休息时间学习电台技术，真不简单哪!”朱总司令说：“好哇！有这股子劲就好办，什么技术也能攻下来”，周副主席接着说：“行军路上办学校，这是件新鲜事，将来革命胜利了，你们要告诉后代，说红军在几十万敌人的围追堵截下，在敌机不断轰炸的间隙学习电台技术，这可是相当宝贵的传统教材啊!”
艰苦奋斗，自强不息的精神，是西电人精神的突出表现。这种精神在一代代西电校友中得到继承和发扬。被美国《时代周刊》
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评选为全球25位最有影响力的商业领袖之一的柳传志是西电科大的校友。1984年他创业时，仅有20万元、11个人、一间平房。可是到上世纪末他带领的联想集团己成为中国电子行业的百强之首。如此大的变化，是靠艰苦奋斗干出来的。当年为了节省开支，到香港出差时不住宾馆，而是到中科院驻香港办事处“挤”几天。有一次他们去了两个人，那里仅有一个空床，他主动睡在地上。外出坐车，坐6毛钱（票价）的电车，不坐一块钱的汽车。由于他经营得法，联想集团发展很快，作为有突出贡献的领军人物，上级奖励他一套房子，他却让给了另外一位同事。他的优良作风带动了整个公司。柳传志回母校做报告时说，他的专业技术特别是艰苦奋斗的思想作风是和在母校受的教育分不开的。

革命传统教育从来是我校入学教育的重要内容。近年学校规模大发展，如在2007年新学员入学教育中，学校进行了一次“西电之路与西电精神”报告会，新生达5500多人。《西电军训简报》报导说：“大家全神贯注地聆听报告，时而若有所思，时而掌声如雷，在短短的一个半小时中感受到了西电精神的真谛，每个人对未来都有了新的思考。”报告的内容基本上来自《光辉历程》一书，当时该书已发到各院、系，这次报告是对此书的一次导读活动。不论是从当时会场上学员的精神状态来说，还是事后学员的反映以及他们写的心得体会来看，收到了良好的效果。西电科大的广电中心录了像，制了碟，向全校师生员工进行了广播。
学员刘延在题为“坚定不移跟党走，赤胆忠心为人民”的心
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得体会中说，西电之路是从农村到城市之路，是艰苦奋斗、自强不息之路，传奇人物李白和杨宏等学长，“他们的事迹让我深深感动”，“那么多的英雄和学长做典范，我想，我的梦想将在西电的平台上起航”。学员陶鑫说：“我有幸聆听了‘西电之路与西电精神’的报告，心里感到特别鼓舞。”“我们的国家、我们的民族若要顽强立于世界民族之林，需要我们每一个有志青年去积极奋斗。”“路就在脚下，理想是前进的指向目标，让我们携手并进，构造绚丽多彩的明天!”学员侯杰说：“身处会场，周围的一切都犹如头顶上的烈日一样的灼热，火热的太阳，火热的气氛，火热的掌声，构成了新时代的青春乐章。”“报告中真实的故事、真诚的教诲、真切的嘱托，细细滋润着我们原本焦灼的青春热情。”西电精神的报告，“让我们沸腾着的青春热血找到了投奔的方向。第一次催生了人生的规划，这一刻，我真切地觉得，我们的青春应该这样：刻苦扎实学本领，创新探索走新路！这就是青春与‘西电精神’的融合!”
人要有一点精神，一个育人的高等学校更要有高尚的精神。我们将继续总结经验，挖掘潜力，发扬传统，开拓创新，更好地为我国高等教育事业、为培养合格社会主义事业接班人努力奋斗!

    （注：本文转自华南理工大学关工委的《关工信息》；广州中医药大学关工委转载整理执笔：林羽，审核：马定科。）
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