溪流虽小  清泉长流
湖南大学关工委顾问  丁克俊

1992年我从湖南大学电气工程系的教师岗位上退休后，原湖南大学关工委主任、老红军张健同志对我说：“上一代人的任何成功，抵不上教育下一代人的失败。”他叮嘱我退休后参与到关心下一代工作中来。我铭记这位老红军的嘱托，以一个老年志愿者的身份，开始了关心下一代的工作。而今，我已经八十岁了，20年来，关心下一代工作已经成为我退休生活的新动力，成为我人生旅途最后一段岁月里服务社会的一份责任。 
以下是我的几点体会： 
一、关心下一代工作是“春雨润物”的过程，要以“心灵园丁”的心态伴随下一代人的成长持久地做下去。 
我曾经历过的一个学生心理问题处置个案。有一位新入学的女生，她父母离异后，又各自组成新家庭并生育了子女，她感到自己是个“多余的人”。再加上高中时曾暗恋过一位已婚的男教师，这种错综复杂的亲情和恋情纠结成一团乱麻，使她终日烦恼，无法安心读书，还蒙生出厌世的念头，企图卧轨或吞服农药自杀。当时，我和关工委的其他同志以及学院通过多种渠道，在第一时间掌控住事态，挽救她的生命。 
为做好对她的心理疏导，我提出要保护隐私、缩小影响，消除隐忧，处理方式上要低调、快速、有效，建议并安排她休学一
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年，静心调养身体。在送她离开之前，我和她本人以及她生父做了一次长谈。我请她父亲切实履行父亲的义务，用父女亲情给予孩子格外的关怀，让孩子重新回归家庭的温暖。我让同班同寝室的同学联名写信安慰她，使她获得集体归属感和信任感。我最后开导她说：“我把你看作自己的孙女，你要好好活着，才会有明天；明天就是未来的开始；有未来就一定会有希望，绝不能轻言放弃！你的生命不但属于自己，也属于家庭，属于社会，属于学校，属于国家。你想独自解脱痛苦，但你轻生后，留给父母、同学、老师和学校的是什么？是永久的痛苦和惋惜！”我跟她约定：期待一年后看到阳光灿烂的她重新走进课堂。她回去以后，我又通过她所在学院，将湖南省教育厅关工委编印的《珍爱生命》一书寄到她手里，希望她坚强地面对生活。一年之后，她重返学校，很阳光也很上进了。 
因此，在我看来，当代青年学生有强烈的个性和自尊感，我们在工作中要顾及他们的尊严和人格平等，只有俯下身去真正关爱晚辈，才能贴近学生心灵；只有如“中医问诊”式的进行面对面交流和个性化辅导，才能贴近学生实际需求；只有掏出一颗真心，才能赢得学生们的真情，打消他们的顾虑，帮助他们释放压力，解开心结。 
二、关心下一代工作是一门与时俱进的学问，要为学生“发光”指路，首先自己要“充电”读书。 
在跟80后、90后大学生谈心的过程中，我发现他们的人生
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目标、生活态度、理想信念以及是非标准等，同我们老一代人相距太远，有的甚至近乎“叛逆”。单凭我们朴素的直觉和个人的生活阅历开展工作，讲出来的话很难说到大学生的心坎里去。年龄上的“代沟”可以用感情来抹平，知识上的“代沟”需要通过学习去跨越。 
我还遇到过这样一件心理问题个案：一名自认怀才不遇的大学生，曾经多次用意识流的写作方式描述割腕自杀的心路历程。我在学院做心理普查了解到这个情况后，特别关注这个学生的心理。通过交谈，我觉察到他有一种超世脱俗、唯我独醒、张扬个性的孤傲情愫在作祟。谈话后，我花了一个多月时间去图书馆、书店查阅相关资料，并向心理专家请教，甚至去精读弗洛伊德的《精神分析学》、亚当·斯密的《道德情操论》等著作，了解“后现代主义意识流”学派的文艺理论，终于弄明白他的真正意图，不是寻找自杀而是在刻意模仿意识流写作风格。于是，我向他指出：在体裁形式上模仿得很到位，鼓励他继续勤学创作，但建议他文风和内容可以更突出主旋律。后来，他的文章灰暗情绪已逐渐淡化，风格日趋阳光，写作上大有进步。可见思想教育、心理防范是很细微的，“粗枝大叶，往往搞错。”我们不学习、不读书，很可能好心办错事。 
这件事激发了我继续学习充电的决心。我经常跟在国外攻读心理学专业的女儿请教处理心理问题的方法，同时广泛阅读时事政治、经济、宗教、教育、心理、计算机等各个领域的书籍，做

—3—
读书笔记；我学习上网，关注了解大学生们喜欢的“微博”、“网购”、“飞信”等；我自费到美国、新加坡等30多所高校考察学习，把哈佛大学、麻省理工大学等名校的学生工作理念和经验带回来，以便更好地开展关心下一代工作。 
三、关心下一代工作是关系民族未来的世纪工程，要坚持育人为本，“标”、“本”兼治，激发下一代的主人翁责任感和使命感。 
在过去的2010年，我同600余位“九零后”新生做过沟通交流，光是他们写给我的书面材料，就装订了11册。其中有学生写道“希望能有鲜明的个性，诗意的理想，装点自己的人生，不留遗憾。”我可以感受到这一代青年大学生的激情和憧憬。但也有学生问我：“丁爷爷，您看过电视剧《蜗居》吗？您知道中关村‘蚁族’吗？您能够理解我们面临的升学、就业压力吗？”还有诸如“学雷锋，学什么？”、“大学失恋了怎么办”、“创业难，难在哪里”等问题也困扰着他们。 
因此，我深刻地意识到，大学生的苦乐观、生死观、就业观、婚恋观等人生观的教育，是绝对不能缺失的；否则，他们的人生价值和生活态度很容易被扭曲。为此，我坚持以人生观、价值观教育为主线，深入到学生中去做工作。我先后为部分学院九零后新生做排查摸底，对大学新生抑郁状态进行调研；在学校《心理健康报》开辟“关爱之窗”专栏，了解学生的心理动态；举办新生入学教育报告、“成才讲座”、“励志讲座”、“婚恋观讲座”、“大学生生涯规划报告”等；进行《改换思路探索教育网虫的新模式》
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等研究课题；以纪念建党九十周年主题教育活动为契机，推动“光辉的旗帜”读名著、学经典活动；通过素质教育引导大学生学习、领会、信仰并践行马列主义、毛泽东思想，承担起民族振兴的伟大历史使命。 
最后，我想说，希望我80岁的身体能焕发出40岁的力量，重生20岁的敏锐，在关心下一代工作这项“朝阳”事业里继续发挥我的余热，引导下一代树立正确的人生观、价值观，激发他们的主人翁责任感和使命感，为推进学校大学生思想教育工作、培养社会主义事业合格建设者和可靠接班人作出自己的贡献！

（注：本文原载教育部关工委网站2011年5月25日。广州中医药大学关工委办公室下载整理；整理执笔林羽，审核马定科。）
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