【人生理想】

那年你曾二十三

（经管陈杰良推荐，2014年9月20日）

推荐理由：大学生活已经过了一大半，很快我们将踏入社会。现在的我们也开始了迷茫，未来我们将要干什么，将要到哪里去？也许现在就有许多道路摆在我们的面前。是读研呢，还是直接工作？是读本专业的研究生呢，还是选择一个自己更感兴趣但是比较陌生的专业呢？不同的人都会有自己的迷茫！正如这篇文章所说:反正，一切会过去的。嘘声也好，掌声也好，都会过去的，都只是耳旁风。最后，只有一句话将伴随你从头走到尾——“在这个世界上你想怎样地活过”。无论是否迷茫，一切都会过去!我们还是先想清楚自己想要什么吧！

    那年你曾二十三，一年前大学刚毕业的迷茫清晰如昨，身边的人一个个或拿到考研分数，或打包行李准备出国，或收到工作录取通知，你呢？呆企鹅一只，两手空空，茫然地站在十字路口。没有任何计划，每个人急匆匆地奔向前程和你擦肩而过，有的还用力撞你一下。他们嘲笑你可悲，说，不知道自己要什么的人最傻了。怎么办？你摇摇头，没办法。

　　那年你曾二十三，自由却无所事事的日子其实很恐慌，决定跟随大部队投简历找工作。你曾以为自己独一无二，曾以为做任何一行，只要乐意就能弄他个惊天动地。结果呢？连车都没挤上，远方只是个笑话。一封封杳无音讯的求职信，你终于明白“石沉大海”这成语多形象。偶尔的面试机会令你激动得夜不能眠，上阵西装领带一样不少，可回家后接二连三委婉的拒绝信，夜深人静不禁怀疑自己是否真是浪费地球能源的垃圾。你终于可以不上学，过睡到自然醒的日子，可是比任何时候都恐慌。怎么办？你摇摇头，没办法。

　　那年你曾二十三，第一笔工资换来的不是为自己独立的骄傲，却是进入社会的疑惑。老天开眼终于找到工作，松了口气，这年头要证明自己是有用的社会人真难。像模像样上班去，做什么都正能量满满，一有活干就两眼放光。可不多久便有人站出来善意提醒，上个班别搞得跟啥似的，职场规则？简单！听老板的话，大家都是给别人打工，逢场作戏，认真你就吃亏了。可你不信，依旧两眼放光卖力干活，却发现没人把你当回事，而且多做多错。小卒子过河自身难保还想着要吃对方大帅，大家看着好戏呢，你犹豫了。后来，未来姑且找到了，可你自己怎么变了？你摇摇头，没办法。

　　二十三岁这一年，你过得不好。在简历里，在父母眼里，在周围不相干的人眼里，你却过得很好。

　　“同事”不再习惯地口误成叫了十几年的“同学”，你不再留时间给自己，标准形象就是拎个包捧着星巴克杯子马路边手一招，小孩叫你叔叔或者阿姨你不再心碎，想做的事情好玩的念头不再那么多，眼里只有报告中的指标。曾经的你，每天过得都可以写成本书，喜怒哀乐起起伏伏；现在每天基本差不多，一整年日记本浓缩成口袋型的小方格日程表，相由心生整张脸也老了好几岁。

　　你终于学会了像“正常人”一样生活，学会妥协学会抱怨，明明丢了自己，却把一切归咎于别人归咎于社会归咎于世界。

　　我们都这样变成大人的吧？一路走一路丢，就像《蓝色大门》里的那句话：“最后剩下什么就变成了怎样的大人。”坐在下班高峰的车里，看着夜幕下连成一长串的车灯之海，惊醒过来，原来二十三岁是场噩梦。

　　办公室门口有块广告板，上面写着“人生是一场表达，管他有没有掌声”。你是谁，这是必须死死守住的。哪怕不会哭的小孩没糖吃，内向的人交不到很多朋友，不会说谎做人老实成不了大事，你是谁？你过得快乐吗？这些才是走向远方的起点。

　　反正，一切会过去的。嘘声也好，掌声也好，都会过去的，都只是耳旁风。最后，只有一句话将伴随你从头走到尾——“在这个世界上你想怎样地活过”。

二十四岁，重新回答这个问题还不迟。
（推荐者注：本文来自新浪博客-嘉倩2013年1月7日，作者：嘉倩）
（注：学校关工网站刊发时间：2014年9月25日）
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