【学生推荐】

美国大学研究生申请成绩要求

（经管彭炜杰推荐，2011年10月12日）

推荐理由：相信有许多人像我一样刚进入了大学，就思考着往后的路途，是继续读研还是出来社会走走看？那么正如你考虑继续读书，去外国还是国内，这也是一项关键的选择。国内你尚且不明了，更何况外国进修？本文能一定程度上针对你出国相关事宜进行一定扫盲，出国前应该准备什么，什么时候该做些什么，相关GPA（平均成绩点数），英语成绩，荣誉，学籍学历等影响与如何些推荐信效益化。

申请美国研究生课程，单凭托福成绩是远远不够的，除非你本科阶段有超级本领; GRE（美国研究生入学考试）成绩是必要条件，美国大学里理论上接受雅思成绩，而实际操作中看的是GRE/GMAT（经企管理研究生入学考试）; 你的论文，研究能力，名人的推荐和是否参加过该校的活动； 美国人特别看重学生的综合能力，所以在向大学询问时，不能光谈及你的成绩有多高，要把自己最独特的一面展示给人家；你的自愿者经历、演讲和辩论才能、模拟国际会议、摄影、舞蹈，体育等；千万不要用模板在做你的PS(个人陈述)。
申请注意事项
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最近很多同学包括我在内都在心痒痒，纠结着今后的路怎么走。去太傻溜一圈将好文章认真浏览一遍，给我自己也是给亲们的建议，将各种出路的利弊和自己的能耐衡量好了再做决定。以美国为例的一份研究生申请时间安排表。
研究生申请的时间规划
如果你想本科毕业后就出国的话，太傻给你一个研究生申请的时间规划。下面我们以美国的研究生申请为例进行介绍（在读研究生也可参照此申请时间规划）。
大一、大二：
好好学习专业课，好的GPA成绩永远都是第一位的。很多学校录取你，不是因为你的GT（留学考试）成绩有多高，而是因为你是否有扎实的专业基础，是否有良好的学术背景及科研潜力。
如果有时间和精力，这个时间也可以准备英语的考试，早准备总比晚准备要好。如果第一次成绩不理想，后面还有时间弥补。
大二，大三：
这个时候必须要开始准备GRE与TOEFL（音译为“托福”， 由美国教育测验服务社（ETS）举办的“检定非英语为母语者的英语能力考试”）或者IELTS（即“雅思”，国际英语语言测试系统）的考试了。关于如何安排时间，也要看你的专业课的情况，总之不要过分占用专业课的成绩，因为专业课永远要比英语重要（麦考瑞的姐姐说，英语也很重要很重要，所以没有孰轻孰重吧）。建议先考GRE，再考TOEFL或者IELTS。GRE成绩的有效时间是五年，
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而TOEFL和IELTS的有效时间是两年。英语考试最晚不要晚于大四的11月份，否则你将无法按时完成第二年秋季入学的申请。
大三暑假（七月、八月）：
暑假时间比较充裕，利用这50天的假期，要开始了解国外大学的信息。研究生申请在选择学校时，除了要考虑学校综合排名、地理位置外，还需要考虑这个学校的专业排名。最好能与已经在国外的师兄师姐联系，了解该校的情况。
建议你整理一份申请文件，内容包括：学校基本情况，所需申请材料，GRE（GMAT）、TOEFL或者IELTS成绩要求、GPA成绩要求，申请截至日期，联系人及其联系方式等基本的申请信息，重点标出特别注意的事项。
学校也不用选太多，建议在10～12所之间，毕竟申请费也是一笔不小的开支呢。根据个人背景，选校时拉开学校档次：好学校3～4所，中等学校3～4所，保底学校3～4所。
太傻强烈建议：八月份底，最好是大四开学前，把“选校”的工作全部完成。
九月、十月：
9月、10月是材料准备的时间，请务必在这个时间内把所有的申请材料全部准备完毕。你需要准备成绩单、推荐信、简历、个人陈述等等的东西。
到了这个阶段，你已经无力改变GPA成绩，英语考试基本也不会再有很多的变数。如何在强手如云的申请大军中脱颖而出？
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精彩的文书已经成了很多申请者打动录取委员会最后的杀手锏！
在这里太傻要提醒大家注意：一篇真正成功的文书，绝对不是仅仅在语言上的优势，或者形式上的动人，它需要在你的专业领域真正深入挖掘并获得突破，并在专业、学校的选择，甚至是在套磁、面试环节中进行综合的体现。
十一月、十二月：
这两个月是填写申请表，递交申请材料的时间。虽然申请表的填写不是什么特别困难的事情，但需要注意很多的细节。尽早地提交申请材料，也可以留出时间补漏。如果申请材料准备不完全，或者在邮寄过程中出现丢失的情况也可以及时补递。
一般情况下，学校的申请截止时间不会早于12月1日。当然也不排除有个别学校要求得更早。你在整理学校信息时，请务必注意这一点。注意：一定要学校要求的截止时间前将材料提交。
一月、二月、三月、四月：
这个时间有几件事情需要做：
第一，与教授联系，也就是大家常说的“套磁”。由于研究生的奖学金很多是直接由系里或者教授来发的，所以“套磁”对于能否拿到或者拿到多少奖学金有很大的关系。
太傻建议：如果你有时间与精力的话，你在选学校的时候就与教授开始接触。
第二，与提交材料的学校保持联系，检查申请材料的状况。如出现材料丢失或者缺漏的情况及时补充。
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第三，积极准备面试。面试的方式有：电话面试、面对面面试。无论哪种都需要你做充足的准备。研究生的面试一般会由教授亲自来面试，所以浏览一些教授的研究资料是必不可少的功课。
第四，等待录取消息。通常情况下，1月份录取的比较少，2月份主要是理工科专业的录取，3月份是文科和商科专业的录取高峰期，而4月份则是收尾期。在此期间你需要从你收到的Offer（录取通知）或者Admission（入学许可）中选一个你认为最理想的学校，其他的则要全部拒绝掉。通常情况下，4月15日是美国的大学要求答复的最后截止日期（即415协议）。当然在4月15日之后，也会有一些仍然没有招满的学校，零星地发一些Offer或者Admission。所以你在4月15日前未收录Offer或者Admission，也不要完全灰心。
四月、五月：
这两个月是办理护照及其他一些出国手续的时间。由于在校生办理护照会受到学校的一些限制，一般不能早于这个时间去办理。
五月、六月、七月：
这三个月是办理签证的时间。太傻建议：签证越早办越好。我们需要做出最坏的打算，如果一签没有通过，还有时间准备二签，甚至三签。否则的话，只能推迟到春季、甚至是第二年秋季入学了。

七月、八月：
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准备行李、定机票的时间。这个时间是出国旺季，机票都会比较紧俏，建议提早准备（西班牙的sunny同学说，基本上确定出国的时候就可以订机票了）。

申请奖学金

申请人应按照美国奖学金申请的标准，并根据自己的个人实力，有重点地着力申请几所不同层次的学校，避免条件差的人企求高标准学校的奖学金，条件好的人却进入差的学校，错过了他应享受的待遇。

美国的奖学金分成很多种，有些是基金会、企业、公司、工厂或私人捐助给学院的，这类奖学金有几十万种，金额从500美元到十几万美元不等，大部分只提供给美国公民，供给海外学生的很少。 
非美国公民或外国留学主要争取学费奖学金，相对来说要困难一些。而那些还提供生活费用的奖学金则为数不多，取得机会更少。美国研究生院可申请的奖学金通常有以下几种：奖学金有全额和部分(半奖)两种，也是给予成绩优秀的学生。部分奖学金只减免学费和生活费的一部分。他们都没有服务义务，也不必纳税；助学金、补助金等；还有宿舍助理、研究生助理等，但是这类的奖学金基本上要熟悉校园环境以后才能申请到。 
申请时需要一部分资金
申请美国研究生院的奖学金不是件容易的事，一般对于“软件”和“硬件”都有较高要求。美国研究生院申请奖学金的硬件
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条件一般包括：首先是语言成绩，这是道门槛，托福最好在100分以上，GRE1250分以上，如果是GMAT，最好在600分以上，此外，大学平均分GPA最好在3.0以上，还最好有论文发表。而软件条件则包括：首先，PS要生动细致，能体现自身的特色，这个是申请成功的关键；第二，推荐信要找有良好背景的教授来写，能起到较好的作用。写推荐信找人的法则：首选享有国际声誉、学术地位高、尤其是美国老师指导和了解的教授写推荐信；其次找国内知名的专家；再次找省市知名，实在不行也要找校内知名的专家学者来写推荐信。

申请美国的奖学金还需要准备一定的资金，因为零零碎碎的申请费用加起来数目不小。建议申请人事先要选好学校，拉开申请院校的等级差距，一般最好在10所以内。首先，申请费，每所院校平均大概在50美元左右，申请10所就是500美元；寄送GRE和托福成绩的费用，每所36美元，申请10所就是360美元。此外，还要加上邮寄包裹、打电话、成绩单盖章、网上查资料、GRE、托福考试以及培训等费用，加起来费用至少在1万到2万元人民币。
怎样才能获得美国的奖学金 
没有得到奖学金而自费留学美国的人，由于不清楚美国社会的奖学金分布及发放情况，往往在留学生活中疲于奔命，应付语言，应付学业，应付生活开支，结果精力三分，给学业带来影响。 
其实，美国的奖学金多如牛毛。如果弄清楚这些情况，去申
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请奖学金，留学生活大可不必陷入三分精力的窘境，可以一心一意专攻学业。在美国，国家有国家级奖学金，学校有校级奖学金，系里有系里的奖学金，还有一些社会团体设立的多种形式的奖学金。通常学校越大奖学金越多，学校越知名，专业越知名，奖学金就越多。据说，斯坦福大学所拥有的奖学金数额全美国第一。像哈佛,耶鲁这类美国名校，其奖学金数额也是名列前茅的。 
奖学金简介 
美国高校奖学金分为非服务性奖学金(Non—Service　 Scholarship)、服务性奖学金(Service　Assistantship)和学校贷款(loan)三种。 
非服务性奖学金在三种奖学金中比率最大，金额也最多，包括助学金(Fellowship)、奖学金(Scholarship)、免学杂费 (Tuition&FffWaiver)，另外还包括高校自己设定的奖学金。一旦获得了助学金，则意味着获得了全奖，学校不仅对学生免去所有的学杂费，还会提供一定的生活费。与助学金相比，奖学金的形式更加多样化。在同一所高校里，可以同时设立多种奖学金，而学生也因此可能同时获得两种以上的奖学金，因此这种奖学金的获取机会相对来讲比较大，但数额比助学金要小一些。 
服务性奖学金是指助教金(Teaching　 Assistantship)和助研金(Research　Assistantship)两种，提供的时候多数同时免学杂费。这种奖学金一般颁发给研究生，本科学生获得的机会很小，获得资助者会被要求每周担任12～20小时的教学或研究工
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作。 
第三类奖学金是贷款(loan)。美国的高校一般只把贷款提供给本国学生，外国学生获得的可能性不大。
申请资格 
1.学习成绩：美国高校审查申请人学习成绩时，要求其将成绩转换为GPA(GradePointAverage)，并以此作为衡量申请人学业 成就的标准。由于我国院校基本上采用百分制，在转换为GPA时应采取以下标准：90至100=4，80至89=3，70至79=2，60至69=1，小于 60分=0。要想获得奖学金，GPA成绩应在3分以上。 
2.英语水平：目前美国高校承认的英语考试成绩主要有TOEFL、GRE、GMAT、LSAT(法律学校入学考试)和TSE(英语口语测试)5种。中国学生最常参加的是TOEFL和GRE考试。因为中国学生大多财力有限，不大可能依靠个人力量赴海外留学，因此大多数人希望能获得奖学金。而TOEFL与GRE成绩是能否获得奖学金的重要因素。在此需要提醒欲赴海外求学者，美国校方在发放奖学金时，只把TOEFL和GRE成绩作为参考，而并非决定因素。因此在申请过程中不能忽视其他材料的重要性。 
3.经历及荣誉：申请硕士及以上学位时，过去的工作经历和成就尤为重要。在相关专业上取得的成就更是重要，可直接影响到对方是否向你发放助研金或助教金。因此假如你具有教学及研究的工作经验，那么无疑能帮你不少忙。 
4.学历：如在国内已经获得学士学位或硕士学位，申请到美
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国攻读更高学位，这种情况获得奖学金要比申请本科奖学金容易得多。目前国内申请赴美就读者年龄呈低龄化趋势，其实并不可取。一是争取奖学金困难，二是学生本人年纪小，自理能力差。笔者认为，至少应在取得大学本科文凭后，再考虑国外求学一事。 
申请技巧
奖学金的申请，从进行第一次信函联系到拿到全额奖学金一般需要6到10个月，美国高校一般在每年的春季决定本年度奖学金的分派，有的学校会早至2月或迟至5月决定。
在美国，高等院校提供奖学金的情况是不同的。私立学校提供国际学生的奖学金资助项目与金额比公立学校多； 而拥有外国学生人数越多的学校，提供给外国学生的奖学金也越多；综合大学又比专科院校提供的奖学金多。所以，如果要顺利申请到奖学金，应该对美国高校发放奖学金情况有所了解。其申请过程如下： 
1.索函。同时发给学校系主任和学校招生办公室，索要奖学金申请表，陈述个人情况并附上TOEFL和 GRE成绩，可同时多发几封。很多中国学生都有这种经验，同时向国外二三十所院校发信是很平常的事。
2.尽量提早取得TOEFL和GRE成 绩。有可能取得奖学金的成绩下限为：TOEFL90分，GRE1200分。 
3.填写学校寄来的申请表、奖学金申请表、经济情况证明等。将以上表格和其他个人资料寄回学校后，应随时和学校保持联系。可以经常将自己的论文或工作情况介绍寄给系主任，使其了解你
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的水平，在奖学金方面或许可以助你一臂之力。 
4.奖学金的颁授与录取通知。一旦奖学金申请获得通过，学校将书面通知申请者本人，并告知奖学金的数额。申请者向学校发回复函，学校接函后向申请者寄送录取通知书。整个申请过程约需18个月。 
美国研究所颁发的奖学金通常不分国籍、性别、宗教、种族，而以学术方面的表现为优先考虑。某些私人奖学金或政府赞助往往要求申请者是美国公民或有其他的限制（如性别、种族），而其 审核标准就不一定以学业为主。这些奖学金可以有各种名义，或是要求有卓越领导才能，或是限于低收入者等等，五花八门。
一般而言，各系或研究所或学院都会有“奖学金审核委员会”或“审核小组”，由系主任（或所长、院长及各计划项目之主持人），及各“有份量”的教授所组成。人数从三人至十余人不定，视各校系、所的规模而定。学校其他私人奖学金或各式各样的奖学金也是由代表教授组成不同的委员会来审核的。 
一般常见的程序是申请者把有关成绩文件、申请表格、履历、推荐信等寄送至该学院负责该事务的办公室（有的学校是AdmissionOffice），或是直接寄到系、所，每所学校情况不一。通常负责此事的职员，会先将申请者寄来的资料汇齐后（如果缺件，他会函告你补寄或赶寄），进行初步审核，诸如各类成绩单的真伪与有效性如何。 如果初步审核通过，便将申请者资料移送各系、所，由审查委员会或审查小组成员一一进行审阅并表示意见。 
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在决定是否给予申请者奖学金前，会有一番挑选的程序。有时甚至会先挑选几个来面试，以了解个人的能力、兴趣、理想抱负、需要奖学金的程度和使用的计划。 
有些学校在审查委员表示意见后，先将所有申请者划分为三类：（1）条件很好，肯定给奖学金；（2）条件还不错，可以考虑给奖学金，如果系、所经费不紧张的话；（3）条件太差，根本免谈。有些著名大学如：耶鲁、哈佛、普林斯顿等申请入学竞争非常激烈，凡得到入学许可者皆有奖学金。有些学校某些科系研究经费充裕（如理工方面），研究生特别是博士班，只要被录取将是个个有奖学金。 
由于美国经济不景气，许多学校（尤其是公立学校）经费被裁，加上申请入研究所的学生人数减少，学费收入下降，使得许多学校的奖学金名额也随之减少。只有那些靠基金和研究经费支持的私立学校情况还好些。 
有些学校有许多打工机会，有时奖学金虽申请不到，但若你实在需要钱，录取你的学校基本上会尽力帮助你，给你工作机会或其他补助。 
尤其是当学生与某位教授的工作关系特别好时，该教授常会热心推荐和设法让审核委员会给你奖学金，使你能和他一起工作。如果某一教授特别重视你，即使你有些条件不大合要求，委员们甚至也会破例给你赞助。如果该教授很“红”，争取到很多经费，委员们更是经常会以他的意见为主导。
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留学生怎样才能获得奖学金和各种资助呢？在美国成绩越优胜，得到的资助会越多。可以这样说，在美国留学，只怕你成绩不好，不怕你没钱，只要你成绩好，很多基金愿意资助你，无论你是留学生还是美国本土的学生，这方面享有的待遇是一致的。当你办完学生注册手续后，如果你想得到一笔资助的话，美国的各大学中都设有“Student AApt.”(即“学生财务帮助部门”)，你可以到那里去申请；另外，可以到自己就读的系里去咨询申请系里奖学金；也可以到设有助学基金的社会团体去申请；有些甚至不需要办理申请手续就可以拿到助学基金。通过上述途径，留学生们一般都可以如愿以偿。
（注：原文来自人人网，作者缪斯，转载时有删节；网址是： http://blog.renren.com/share/269435355/5183792966/。）
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