广中医关心下一代
薛锡潮助学金颁发大会纪要

（学校关工委办公室，2015年11月26日）

2015年11月26日（星期四）下午，广中医关心下一代薛锡潮助学金颁发大会在我校大学城校区办公楼一楼101会议室隆重举行。我校80级校友、广州盖特投资发展有限公司董事长薛锡潮先生向45位受助者一一颁发助学金；学校关工委主任、原党委书记黄朝阳向薛锡潮先生颁发《突出贡献荣誉证书》；学校党委常委、副校长、关工委副主任潘华峰发表讲话。

大会由学校关工委常务副主任马定科主持。

出席大会的还有关工委副主任张俊荣、徐鸿华、符惠燕、梁广基，关工委常务副秘书长蓝森麟，关工委副秘书长、学生处叶清处长，关工委学生就业工作组组长、针灸康复临床医学院关工分委主任肖鑫和；关工委办公室负责人林羽、秘书谭倩雅等。
一院武夏林、二院余欢平、三院罗晓韵、中药赵立凝、针康林涵、医工胡志波、护理郭唯安、经管王君卿、体院荆纯祥、研院钟小文等也出席大会并与各自学院受助者合影留念。
会议纪要如下：
一、颁发关心下一代助学金
2015年关心下一代助学金共有两项，主要是80级校友薛锡潮先生捐资10万元设立的薛锡潮助学金，此外还有张必昌助学金（捐资6000元）。
薛锡潮先生分5批一一把发放助学金的通知书送到45位助学金获得者手中，并与张俊荣、徐鸿华、符惠燕、梁广基、蓝森麟、叶清、肖鑫和等学校关工委领导以及各学院老师一起，与受助同学们合影留念。

二、授予突出贡献荣誉证书
黄朝阳教授授予了薛锡潮先生《突出贡献荣誉证书》。证书上写着：薛锡潮校友迄今向广州中医药大学关心下一代助学基金会捐赠善款叁拾万元正，为基金会做出了突出贡献。特颁此证，以鉴善举。然后，和潘华峰教授一道，与薛锡潮校友合影留念。
三、薛锡潮先生勉励师弟妹
大会进入嘉宾致辞环节。作为毕业30年的我校80级校友薛锡潮先生，是本次受助同学的师兄。他在讲话时毫不客气地指出包括师弟师妹在内的现今大学生的一些问题。他说，现在的大部分大学生都缺乏一种自我检讨的能力，多是怨天尤人，而不是从自身去找问题。另外，现在的大学生对知识渴望的程度也不够。我们中医讲继承，同时也要知道弘扬和发展也相当重要。我们要在求医路上走得更远，就必须要博览群书，关心国家大事，做一个有担当的人。最后，薛锡潮师兄勉励师弟师妹：希望我们不论干什么，都是行行行。这就是对学校，对他的最大的感恩。
四、学生代表表示不负期望
第三临床医学院梁艳艳同学代表2015年关心下一代助学金获得者，以《满怀感恩努力回报》为题发言。她说，为了今天的发言，她登录了学校关工网站，找到了《广州中医药大学关心下一代薛锡潮助学金资料汇编》，特别认真地反复拜读了锡潮师兄的3篇讲话稿和一封邮件，心情久久不能平静！锡潮师兄《满怀感恩之心真情回报母校》等讲话或者邮件，既寄托了对我们广大师弟师妹的深情期望，又说出了我们作为后辈一定要学有所成、回报母校的共同心声。锡潮师兄“穷则独善其身，达则兼济天下”的人生信念，也将不断地指引我们广大师弟师妹一步一个脚印地走好自己的人生之路梁艳艳芳同学的发言全文另发。
五、潘华峰副校长发表讲话
学校党委常委、副校长、关工委副主任潘华峰以《学习薛锡潮校友建设高水平大学》为题发表重要讲话。她说，关心下一代的老领导、老专家努力为同学们筹措资金，相当不易！今天适逢感恩节，希望同学们以感恩之心铭记此刻，倍加珍惜，努力回报，刻苦学习，阳光向上，健康成长！她特别强调，校友是学校重要的社会关系资源，我校的建设与发展离不开广大校友的支持和帮助！同样，我校关心下一代助学基金会的发展和壮大，也离不开广大校友的帮助和扶持！在即将迎来我校建校60周年的前夕，在全校上下动员齐心聚力投入广东高水平大学建设的热潮之中，我们在这里举行校友薛锡潮助学金颁发大会，具有非常特殊的重要意义！我们要认真向薛锡潮校友学习，永志薛锡潮校友热爱母校、关爱后学、感恩师长的宝贵精神，并希望借此对我校广大校友发挥一个引领的作用，同时希望激励广大师生员工，齐心协力，与时俱进，开拓创新，高质量地完成高水平大学建设任务，为广东实现“三个定位两个率先”作出应有的贡献。潘华峰副校长的讲话全文另发。

六、关心助学基金已筹二百余万

据大会印发的题为《关心下一代助学基金会接受捐款情况》的资料，学校关工委于2009年初调整了领导班子，原党委书记黄朝阳教授出任主任，带领一班人致力于帮困助学工作，成立了关心下一代助学基金会，迄今已经收到捐款超过225万元，每年都举行一到两次冠名助学金颁发大会，共资助了贫困家庭或遇到特殊困难学生664人。我校关工委坚持贯彻既要钱更要精神、既给钱更给思想的理念，赢得了全校离退休老同志的大力支持和全校师生的交口称赞。在迄今筹得的225万多元助学基金中，有约占1/4是433位离退休老同志并带动637位在职同志共1070位校内教职工捐出的。学校关工委发出的《每人每月拿出十元钱帮助贫困学生过难关》的倡议得到了包括广大校友在内的社会人士的积极响应和鼎力相助，有10个社会单位或者社会人士捐款在3万元以上，其中今天第三次设立冠名助学金的薛锡潮校友总共捐款已经达到30万元，在校外捐设关心下一代助学金中居第二位，在历届校友中最先为这个基金捐款而且捐款最多！
本会议纪要由谭倩雅整理，经马定科常务副主任审定。
（注：学校关工网站刊发时间：2015年11月30日）
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