
【如正式引用，须自行核实】
我校的发展历程与未来展望

——邱鸿钟教授的第二次口述校史

学生记者：张少莹  梁英乐  王杨琴  李亚彬

一、采访时间

2015年5月15日

二、采访地点

广州中医药大学大学城校区经管楼305室（院长办公室）

三、人物简介

邱鸿钟，1957年2月出生，湖南长沙市人。1988年广州中医药大学研究生毕业，获科学技术哲学硕士学位；中山大学人类学高级访问学者，中央党校战略管理培训班结业。现任广州中医药大学经济与管理学院院长、硕士和博士研究生导师，教授，主任医师。兼任教育部高等学校医药学科人文社科教学指导委员会委员，中国自然辩证法研究会医学哲学专业委员会副主任，广东省心理卫生协会副理事长，广东省高校心理健康教育与咨询专业委员会主任等。主持和参加了科技部、教育部、科技厅等各级各类课题研究；主编出版了《医学与人类文化》、《医学与语言》、《医学心理学》、《中医的科学思维与认识论》、《应激与心理危机干预》、《阅读心理治疗》丛书、《艺术评估与艺术心理治疗》等专著和教材。
四、采访记录

记：邱院长，您好！我们是跟您预约过的“口述校史”的小记者，非常感谢您在百忙之中抽出时间接受我们的采访。为了不占用您过多的时间，那现在就让我们进入主题吧。院长，您是什么时候来到我们学校的呢？能先给我们回忆一下您刚来我们学校时的场景吗？

述：我是1985来到广中医读研的，刚来的时候，学校那个校门还是歪的，不在中轴线上，好像因为文化大革命时被一个工厂给占了，后来就改到球场那边去了，所以那边的形状到现在还是缺了一块。后来又丢了一块，就是我们现在正门口有麦当劳再过来一段的皮具城那个地方，原本应该是我们学校的，当时三下乡，学校里没几个人，在那个时候被别人占了，后来又被拍卖给别的人了。那时的条件跟现在是没法比的，那时候讲课用粉笔在黑板上写，没有多媒体这些教学设备。在三元里，你们看到的房子基本都是我来的时候才建的，当时只有办公楼和旁边的很长很长的三层楼老师住的房子，根本就没有门诊部，我们学校里的针灸楼、药学楼和综合楼等全部都是后来才建的。

记：这样的条件，研究生规模应该很小吧？

述：当时升研率比较低，很多人是考不上的，整个大学也就是三四十人。而且研究生专业也都是些诸如中医、中药、医学史等老专业。

记：文革时期是全国最为混乱的时期，整个社会的生产、教学等事务都受到了非常严重的影响，那时候我们学校的教学是什么状况呢？
述：文革时期经常会停课，叫停课闹革命，差不多有两三年的时间吧。主要是那时候学的东西不大一样，比较排斥美国的西洋学位。要学国外就学苏联的，还有就是，要经常学习毛主席语录，杂志的第一页都会有毛主席语录。比如我们开学生会，去开会，每个人都要带一本《毛主席语录》，然后老师说坐下来集体开会前，先翻开第几页，一起来朗诵毛主席语录，然后再开始开会。

记：在那个时候我们三元里校区还继续上课吗?

述：那段时间我也不是很清楚，因为我也还没来。但也听了我的老师说过，文革期间，我们的大学也在广东南雄建了一个分校。现在没有了，后来就还给当地的人了。分校的意思就是，老师在那里劳动锻炼，还有一部分所谓犯错误的老师，在那里劳动改造，在为人民服务。

记：在这么混乱的状况下当时的高考又是什么情况呢？

述：我们那个时候不像你们，读完高中就可以直接可以读大学。我们读完高中，没有书读了，统统下乡到农村去。那个时候下乡是没有期限的，就像无期徒刑一样，唯一的出路就是表现好，表现好了可以进工厂，然后开后门调回城里。我是1975年下的乡，两年后就恢复高考了。恢复高考前的大学时间都很短，短的一年半，长的两三年，而且不用考试，都是推荐上来读大学的，于是我们就努力的好好表现，想要被推荐，但比较难轮到普通人的，很多要靠关系门户，因此当时上大学的大都是干部子弟。1977年突然恢复了高考。虽然高考恢复了，但真正老老实实干活的人，又没有时间复习，下乡那么久，功课也忘得差不多了，一般也考得不大好，我也考了两年，才考上。我们那时上大学读研究生很特别，班上年龄大的有五十岁，小的也就像你们一样20几岁。因为高考停止了那么久，很多人都被耽误了好多年，一下子恢复之后大家都去考，所以那时我们班上的有做爹妈的都去读书，自己的孩子也在读书，年龄相差很远。

记：文革和高考的恢复对您这一代人真的影响很大，甚至可以说使您这一代人的人生轨迹发生了两次大转向。恢复高考后我们国家的教育事业也慢慢的步入正轨，各项工作也逐步有条不紊地展开，我们学校的教育工作逐渐地稳定了下来，并取得了卓有成效的成果，单从学校更名为大学这一点就能看出来，那么院长当时我们学校是在什么样的情况下更名的呢？

述：在改名之前我们学校叫“广州中医学院”，所谓学院，就是单科，只有中医学科，主要招中医类的学生。1995年，学校更名为大学，校名理所当然改为“广州中医药大学”。那时候改为大学的背景是什么呢？当时在国外很少有医学院是单独的，一般的医学院都在综合大学里边，因为医学是个综合性的学科，不光是自然科学，还要学习人文、外语等。所以，医学院的单科设置不利于医学的综合发展，于是国家就参照和引用国外做法，把医学院校合并到大学里。像湖南医学院就并入到了中南大学里去。广东的中山医学院后来就并入到到中山大学里。当时西医并入大学的比较多，但出于发展和壮大中医的考虑，中医需要保留自己的独立地位，所以就没有合并到大学里去，而是直接更名为大学。国家分多批次将中医学院更名为大学。学校的名字是改了，学校里面的机构名称也要改，本来是系，后来变成学院。现在的第一、第二临床医学院都叫做医疗一系、二系。像我们的梁老师，就属于医疗一系毕业的学生。

记：这么看来，我们学校算是资格最老的中医大学之一了，那么是不是我们学校更名后就意味着慢慢扩大到现在的规模的呢？

述：那是另外一回事，不要搞混淆了。首先不要管学院，学院是学院，大学是大学，所谓的升格就是名称的更改，现行行政级别并没有改变。医疗一系、二系，它们都是教学单位，它们更名为“学院”。那么它们为什么称为第一、第二临床医学院呢？因为它们和医院结合了，那么又为什么和医院相结合呢？这是后来改革的事情。最初的时候是只有医学院，但这样没有实习基地，那么就把第一附属医院和医疗一系合并为第一临床医学院。这样明白了吧？就是一个医院加一个系，就变成了临床医学院。那针灸呢，它也是一个系，它也要变成学院，但是它没有医院，那他们的学生就只好在第一临床医学院里的针灸科实习，因此针灸学院是没有属于自己的附属医院的。

记：也就是说在学校更名后学校内部的系也更名为学院，而临床医学院的称呼是在后来学院和医院结合后才更改的。那么我们学校特色和主导是中医专业，而像我们经管院、体院之类的，好像和中医没有多大关系，我们学校这样子开设学院，从学校发展方面是如何考虑的呢？

述：这怎么说呢。大学是从单一的学院，发展到有七个门类，医，理，工，经，管等，总共七个，我们经管是占了三个，三个学科五个专业。那么从去年开始，大学才有15个专业，我们占了三分之一。为什么叫大学呢，就是从学院到学校，专业多了，学科门类多了。如果没有这，就不能叫大学。这是第一方面。第二方面是现在国家提倡五个资源，独特的生态资源，独特的文化资源，独特的科技资源，独特的医疗资源，独特的经济资源（医药工业之类）。中医药的附加值是比较高的，中医药出口，农民种植药物，流通，各方面加起来就是中医药工业，中医药商务贸易流通业，这就是你们所学专业要做的事情。中医药本身是一个产业，是广东六大产业之一，我们的基本医疗，像传染病、公共卫生服务就是相对国家在买单，而美容、推拿、按摩等服务则需个人买单，而像保健品行业则能创造好多个亿的产值。所以开办这些专业不仅是学生读书的问题，它是整个行业发展的需要。因此，回答刚刚的问题，我们所学的，是可以推动中医药贸易，推动市场营销，推动中医药产业发展的，不要以为做医疗的就只是福利事业，公益事业，它还是一个产业。因此，医药是我们的主流和传统特色，但不能说我们学校的性质主要就是医药类，现在学校都提倡多学科，综合发展。中医院校是中医药专业最多，而现在都是西医的检查、手术等利润高，但它还是叫中医院啊，那只是它的特色而已。同样的，华农、华工等也不是工科为主了，即使趋向于综合性大学，还是要保留自己的特色的。
记：这么说来，我们学校中医药是特色，而像我们经管学院等在某种程度上是中医药产业链上的某一环，能够推动中国医药产业的发展，那么深圳临床医学院和我们学校的关系是怎么回事呢？

述：深圳临床医学院本来跟我们学校没有多大关系，但作为医院，它只能提供实习，不能招生，而想招生就必须升格为临床医学院，于是就挂靠在我们学校下面，跟我们学校建立了联系。但这种联系是非直属的，深圳临床医学院的财务账目独立运作，它的院长也不是由我们学校任命，而是由深圳市政府任命。通过这种挂靠关系，我们学校赋予它招生的合法性，反过来，我们学校的学生也可以到那接受培养。而我们的一院、二院和学校是直属关系，它们的院长是由学校直接任命的。因此，从隶属关系上讲，深圳临床医学院跟一、二院的情况是不一样的。

记:也就是说深圳临床医学院是一个独立的学院，它只是以某种名义挂靠在我们学校下面，那么我们学校的国际学院也这样子吗？
述：国际学院是学校内部的一类行政结构。就像我们经管学院一样。它本来是个办事处，联系海内外的交流活动之类的，加上海外留学生的管理。但与经管院不同，它自己不开设课程上课，也没有自己的老师，而只有办公业务，其课程大都是是从其他学院派老师去上，甚至是把每位学生插班到其他学院的各个班级里上课。而国际学院学生的管理权责则归国际学院。这些和其他院系都不太一样。

记：原来国际学院是我们学校的直属院系，只是它更多的是承担管理而不是教学职能。那么祈福医院又是怎么一种关系结构呢？

述：祈福医院又是另外一种关系，它是由祈福集团办的，属于私人机构。祈福医院的老板是美国的华侨，挣钱回来建立了祈福楼盘，在楼盘中需要有看病的场所，就盖起了医院。医院需要有专业的人进行管理，于是就跟我们学校建立了联系，我们派两个干部到医院做院长、副院长等，而医院会每年给学校一部分管理费用，广州中医药大学附属祈福医院就是这么来的。这样实行了很多年。但最近几年，医院和学校产生了一些纠纷，我们不再派院长了，他们医院也不会再交钱了，但这家医院现在仍然能够给我们提供实习机会。

记：现在我们已经对学校的发展背景、发展历程和校内外的关系结构等有了比较清楚的了解，那么我们学校的实力和知名度如何呢？如果叫广东中医药大学的话我们学校是不是知名度就更高一点呢？

述：也不能这么说，比如北京大学，她为什么不叫河北大学呢？还有中山大学，难道她不出名吗？是你们自己误认为校名前面加的名字区域范围越大就越知名，实力越强，其实不然。我们学校就像北京大学一样，是用省会来命名的，叫广东的话，反而就差了，因为叫广东的话肯定是省属的大学了，比如广东省医学院是广东省的，但我们广州中医药大学是部属院校。1995年后，国家为了放权，讲白了，也就是为了节省财政，明确规定学校属于哪个级别就由那个级别出钱，像中大、华工，就是部署院校，直接由国家财政出资。像我们广州中医药大学就是省部共建的学校，部出一部分钱，省给一部分钱。而湛江那边的广东医学院，它就是全部由省给钱，部是不给钱的。还有一类是直接由广州市给钱的。这样从财政关系来看，总共就有四种类型的大学：一种是全部由国家给钱，省不给钱，比如中大、华工；第二种叫做省部共建，就是国家和省都给钱；第三种是只有省给钱；第四种就是只有广州市给钱。这也决定了大学的级别。我们是省部共建，所以我们干部的任命不是全部由广东省决定，还要征得国家的认定，像隔壁的广药就不用。你们刚才所说的知名度呢，国家对大学是有排名的，就是省里发文件，对这有排序的，中大、华工、华农、接下来就是广中医了。华师反而排在靠后。那它是怎么排名的呢？是有多少个博士点、硕士点、多少个重点学科依据等进行排名，而我们隔壁广东药学院，它的博士点只有一个，我们广中医是一二十个，这怎么比呢？级别是相差好远的，所以说不是校名前面冠以省份的名字就实力强、知名度高的。

记：也就是说一个学校的实力和知名度要取决于她的学科设置、学位授予点数量和重点学科数量等等，要看综合实力排名，而不仅仅是她的名字。那大学实力的国家排名指标有包括就业率这些吗？
述：它这个排名是政府排名，是学科数的，博士硕士点数量。这个是很固定的，也是国家认同的。至于网络上的排名，那是有很多版本的。而如果按照专业来比较，是相对合理的，像我们经管学院的公管专业，全国第二十名，所以大学的管理专业有370多家，比较靠前的几乎都是综合性大学，复旦大学是排名第一，其中，有四所是医学院校，三所是西医院校，潍坊医学院，同济医学院等，就只有我们一所是中医的，从这一点来说我们在中医药高校中就是第一名了。这是2013年的排名，但2014年就没有了。它是依据什么来排名呢？是包括很多指标的，也包括学生写的论文，他们在网上是可以查到的，如果你的论文有署名是广州中医药大学，那就会给排名加分。所以你们要多写文章发表，给学校争光。

记：这么说学校排名的一个重要指标是科研实力，而科研实力的一个重要体现就是硕士博士点的数量，我们学校的硕士博士和重点学科等排名第四，说明我们学校综合实力是非常强大的。1978年我们学校招第一批研究生，研究生的来源和规模是什么状况呢？

述：研究生的来源对吧？研究生相当于再考一次高考，什么人都可以考的，我们学校既有本校升研的，也有外校考进的。你不学医也是可以考的，只要你够本事。就规模来看，在全国的中医院校，我们算是人数多的，当然跟中大华工比，那肯定会差一些，但我们属于重点大学第一梯队了。研究生规模的增长是比较缓慢的。相对变化不是很大，这是长期积累的结果。不可能一下子增加三个五个的。而对于本科招生规模来讲，因为目前我国整体的入学率还是偏低，所以国家要求学校扩招，提高国家的教育水平，但师资和就业压力等还是让许多学校不敢扩招，这是由很多方面的原因决定的。目前我们学校大部分院系都差不多达到饱和了，如果扩招的话，那些学院也没什么消化能力，压到我们经管学院的就多了。之前没开保险、市场营销等专业时，我们国贸最多的时候开到了三个班，学生多，所以都是上大课堂，学习效率很低，办那两个专业主要就是想把人数分过去一点，办小课堂，对老师和学生都好。所以说，对于扩招，学校还是持谨慎态度的，尤其成本就是个很大的问题，你们交的学费都不够用的，所以国家是招一个学生还要补一万块，原来还补得低，现在经济发展了就补高点了，学院的主要收入就是这么来的。不像国外很多学校都是校友和慈善机构捐钱，模式是不一样的。
记：我们知道，除了学校的历史沿革、院系结构、招生规模和硕博点数量等能够说明一个学校的规模之外，学校面积和校区数量也是一个非常重要的考量指标。可以说，在大学城建立新校区是我校发展扩大的一项重要举措，我们是在2004年就建了大学城校区，您能给我们讲讲大学城校区的建设发展历程吗？

述：刚开始的时候这边（大学城）还什么都没有，学校雇着坐大巴车过来看，工人拿着打砖机往地打洞，当时还录像了打第一桩的场景。那时这边还都是田园村庄，这里的原住民经常游行，舍不得走。现在校园里那榕园，就是那时候他们留下的，当时榕树下边还摆着几条龙舟呢。但大学城校区的建设速度还是很快的，我第二次来大学城的时候，已经将近建好了。新校区的建筑图纸设计之类都是我们讨论好多次才定下来的，那时候我们经管楼我打算建成方形，但他们说三角形好看些，于是就建成了三角形。新校区刚刚建成的时候，差不多所有的学院都入驻进来了，有些小变化而已，比如我们经管学院是早就成立的，而信息学院、体育学院等是比较晚一点才成立。而外国语学院是不久前才分出来的，它原来是个教研室，然后变成一个部门，因为公共课程比较多，所以就和人文学院合在一起，这是今年才发生的事情。

记：实际上，除了校区建设之外，校史博物馆的建设与发展更是一个学校发展与沿革的重要见证，我们学校的博物馆不仅收藏了许多有价值的中药材和古物，而且还收藏有很多见证我们学校发展的历史性时刻的物品，院长能回忆一下博物馆的建设史吗？

述：我们学校有两个博物馆，三元里校区的要小一点，大学城校区就是搬过来才建的，说起来，还有一段故事呢！有一个上海的宋先生，他就喜欢搜集文物，本来他是应该捐给上海中医药大学的，后来跟我们学校关系还不错，就捐给我们了。我们得到了一批比较宝贵的文物，后来搬到大学城以后，我们自己去文物市场上又买了一些，加上自己种植和领导送的（在一次外交活动中，韩国首脑送了一条高丽参给广东省委书记，而后又转赠给我们学校）中医药材，博物馆就建立起来了。里面还有一个校史馆，包括当时老师的备课笔记、处方等，也作为一个文物来展览。

记：聊完校史博物馆的建设历程，我们对我们学校的发展历程也有了一个全面而清晰的了解，我们的采访也将近尾声了，今年是院长来到我们学校的第三十年，最后请您说一下您感受到的咱们学校转变最大的地方和我们学校的未来发展方向吧？

述：转变最大的就是由原来的单科学校趋向于综合性大学了，咱们学院是除了医药类专业第一个建立的学院，比别的学院都早，而公管专业也是第一个建立的非医专业。从无到有，还记得当时我们学院就只有一间办公室，只有我一个人，我招的第一个员工就是管理学教研室的许星莹老师，那个办公室还不是一间，准确来说是半间，另外半间是作仓库放东西的，然后我们就摆个办公桌，面对面坐着，开始起草我们学院的报告、申请论证这些东西。我们俩弄了一年，也没学习，就去给其他医学专业的学生讲课，首先开设的是医院管理。后来我们招了第一届学生，有90多个，办公室就扩大了，那还是当时学校的会议室改装的，我们就在中间放了个乒乓球台，不开会的时候就打打球。对于学校未来的发展，照目前来看，本科专业是不会有太大幅度的增加了，因为就业压力也比较大，只能说比例会调整，研究生比例增加，本科生比例偏小一点，所谓的名牌大学，像清华北大这些学校为什么没有就业压力，那是因为他们的本科生毕业了都去读研究生了，就像预科一样。我们经管院现在已经有20%的学生毕业选择考研究生，等于已经就业，减少了学校的就业压力，而且在他们学的那个领域算比较专业的了。现在我们学院有20多个免推额，也有20多个研究生名额，学校总共也才60多个的研究生在读，在非中医专业里占的比例是最多的。

记：今天大致就采访得差不多了，也不耽误院长的宝贵时间了，非常感谢您接受我们的采访，祝您工作顺利，家庭幸福！

    述：谢谢你们，之后有什么问题再联系我。

    五、采访总结
一个学校的发展史就是一个社会变迁史的缩影，不仅是因为社会的发展与变革直接影响甚至决定了学校的成长与转型，更是因为学校的发展与沿革直接的回应了社会不同阶段的需要与诉求。

回首广州中医药大学的发展历程，从小而专的单一性中医学科到大而全的多学科并进式综合性大学，从单纯性的以教学为主的院系布置到教学与实践相结合的“学院+医院”的“临床医学院”体制，从屈指可数的研究生就读人数到初具规模的硕士博士点科研体系，从偏居一隅的三元里老校区改造到轰轰烈烈的大学城新校区建设，广州中医药大学的飞速发展既得益于国家的关怀与社会的推动，也与其本身自强不息、奋发向上的意志息息相关。

作为一所具有旺盛的发展活力和宽广的视野胸怀的现代大学，我们有理由相信，在党和国家的殷切关怀下，在市场和社会强力推动下，在学校领导的运筹帷幄中，广州中医药大学必将再次扬帆远航，在未来的发展道路上再创辉煌。作为广中医的学子，我们有理由自豪，我们有理由骄傲，我们更应秉持“厚德博学、精诚济世”的校训精神，在未来的人生道路上披荆斩棘、昂首前行，活出我们广中医学子的风采！

附注：照片5幅见以下诸页
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图1.邱鸿钟教授近照
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图2.邱鸿钟教授在兴致勃勃地讲诉
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图3.邱鸿钟教授在仔细阅读我们整理的采访材料
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图4.邱鸿钟教授(中)与学生记者(从左至右)梁英乐、李亚彬、张少莹、王杨琴合影
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图5.本次采访活动送给邱鸿钟教授的合照纪念品

    （注：学校关工网站刊发时间：2015年9月25日）
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