关于举办“改革创新”主题征文比赛的通知
（中党关工〔2010〕9号，二○一○年六月一日）
各学院关工分委：

学校党委2010年1月22日印发的《学校关工委2010年工作要点》（广中党关〔2010〕2号），把开展社会主义核心价值体系主题教育活动列为第一项具体工作，指出以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，是社会主义核心价值体系的重要组成部分，也是社会主义核心价值体系的精髓；提出要以“改革创新”为主题，结合学生暑假“三下乡”社会实践活动，组织征文比赛。现将“改革创新”主题征文比赛有关事项通知如下：
一、征文要求

1.结合我校组织开展的暑假“三下乡”社会实践活动的要求进行。认真学习学校关工委办公室整理的《社会主义核心价值体系及其精髓》（见附件1）以及其他有关学习资料，通过参观考察、访谈等社会实践活动和参加义教、义诊等各种形式的志愿服务活动，深入了解各地各单位建设社会主义核心价值体系，特别是弘扬以改革创新为核心的时代精神的经验和成就，在学习和实践中感受以改革创新为核心的时代精神的威力，并把这种感受写进文章。也可以直接反映本学院、本专业年级、本社会实践队在组织开展暑假“三下乡”社会实践活动中的改革创新举措与成效。

—1—
2.文章体裁一般为调查报告、议论文、记叙文；字数不少于2000字但不要超过3000字，少于2000字或者超过3000字的在评选中将适当扣分。

二、选送办法

1.各学院关工分委要广泛动员学生参加，新学期开学后在全面收集学生应征文章基础上，挑选出5篇优秀文章，于9月30日以前把按《“改革创新”主题征文比赛应征文章录入体例》（附件2）录入的电子文稿发到gzygxxyd@qq.com。
2.学校关工委将从各学院关工分委选送的优秀文章中，评出一等奖5名，二等奖8名，三等奖12名；另外届时可根据实际情况考虑评出优秀奖若干名。所有奖项均颁发荣誉证书同时颁发奖金；奖金按一、二、三等、优秀奖分别为300元、200元、100元、50元的标准发放。
    附件：1.社会主义核心价值体系及其精髓
          2.“改革创新”主题征文比赛应征文章录入体例
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号附件1
社会主义核心价值体系及其精髓
（学校关工委办公室整理，二○一○年五月二十四日）

    一、中共中央的重大决定

党的十六届六中全会通过了《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》（以下简称决定）。决定深刻揭示了社会主义核心价值体系的内涵，明确提出了社会主义核心价值体系的基本内容。
决定提出：“建设社会主义核心价值体系，形成全民族奋发向上的精神力量和团结和睦的精神纽带。马克思主义指导思想，中国特色社会主义共同理想，以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，社会主义荣辱观，构成社会主义核心价值体系的基本内容。坚持把社会主义核心价值体系融入国民教育和精神文明建设全过程、贯穿现代化建设各方面。坚持用马克思主义中国化的最新成果武装全党、教育人民，用民族精神和时代精神凝聚力量、激发活力，倡导爱国主义、集体主义、社会主义思想，加强理想信念教育，加强国情和形势政策教育，不断增强对中国共产党领导、社会主义制度、改革开放事业、全面建设小康社会目标的信念和信心。加强马克思主义理论研究和建设，增强党的思想理论工作的创造力、说服力、感召力。坚持以社会主义核心价值体系引领社会思潮，尊重差异，包容多样，最大限
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度地形成社会思想共识。”决定中的这6句话，分别阐明了建设社会主义核心价值体系的目的意义、社会主义核心价值体系的基本内容和建设社会主义核心价值体系的基本要求。
二、社会主义核心价值体系的基本内容
决定指出：马克思主义指导思想，中国特色社会主义共同理想，以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，社会主义荣辱观，构成社会主义核心价值体系的基本内容。

（一）马克思主义指导思想

马克思主义是我们立党立国的根本指导思想。在我国社会主义核心价值体系建设中，马克思主义为我们提供了正确的世界观和方法论，提供了正确认识世界和改造世界的强大思想武器。只有用马克思主义的立场、观点、方法来正确认识经济社会发展大势，正确认识社会思想意识中的主流与支流，才能在错综复杂的社会现象中看清本质、明确方向。
建设社会主义核心价值体系，第一位的就是坚持马克思主义的指导地位。马克思主义是科学，它始终严格地以客观事实为根据，总是随着时代、实践和科学的发展而不断发展。我们坚持马克思主义，是坚持发展着的马克思主义。只有坚持用发展着的马克思主义武装全党、教育人民，才能真正发挥马克思主义认识世界和改造世界的强大思想武器的作用，马克思主义才能真正成为我们的行动指南。
（二）中国特色社会主义共同理想
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以马克思主义为指导的中国共产党人，始终坚持崇高的理想，坚持理想主义与现实主义相结合，使崇高理想成为我们党、我们民族精神生活中不可或缺的一部分。随着改革开放和社会主义市场经济的不断发展，加强理想教育越来越具有重要意义。
理想是有层次的。对于共产党人来说，最高理想是实现共产主义。在现阶段，建设中国特色社会主义是我们全社会的共同理想。这个共同理想，既实在具体，又鼓舞人心，昭示了我们要在中国特色社会主义道路上，在本世纪头20年，集中力量全面建设小康社会，再继续奋斗几十年，到本世纪中叶基本实现现代化，把我国建成富强民主文明和谐的社会主义国家。这个共同理想，集中代表了我国工人、农民、知识分子和其他劳动者、建设者、爱国者的利益和愿望，具有很强的广泛性和包容性。这个共同理想，把国家、民族与个人紧紧地联系在一起，强调了国家要基本实现现代化、民族要实现伟大复兴、人民要过上宽裕的小康生活，有利于调动全体人民的积极性共同为之奋斗。这个共同理想，既体现了现阶段党的奋斗目标，又体现了党的最终奋斗目标，要求共产党员把为最高理想而奋斗同为现阶段共同理想而奋斗统一于建设中国特色社会主义的实践。
（三）以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神

民族精神和时代精神是一个民族赖以生存和发展的精神支撑。一个民族，没有振奋的精神和高尚的品格，不可能自立于世
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界民族之林。江泽民同志深刻地指出：“有没有高昂的民族精神，是衡量一个国家综合国力强弱的一个重要尺度。”胡锦涛同志指出：“民族精神是我们民族的生命力、凝聚力和创造力的不竭源泉。”
在五千多年的发展中，中华民族形成了以爱国主义为核心的团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的伟大民族精神。在改革开放新时期，中华民族又形成了勇于改革、敢于创新的时代精神。这一民族精神和时代精神，是中华民族五千多年来生生不息、发展壮大的强大精神动力，也是中国人民在未来的岁月里薪火相传、继往开来的强大精神动力。伟大的事业需要并产生崇高的精神，崇高的精神支撑和推动着伟大的事业。
（四）社会主义荣辱观

胡锦涛同志明确提出了以“八荣八耻”为主要内容的社会主义荣辱观。他强调指出：“在我们的社会主义社会里，是非、善恶、美丑的界限绝对不能混淆，坚持什么、反对什么，倡导什么、抵制什么，都必须旗帜鲜明。”荣辱观是世界观、人生观、价值观的重要内容，树立正确的荣辱观是形成良好社会风气的重要基础。只有分清荣辱，明辨善恶美丑，一个人才能形成正确的价值判断，一个社会才能形成良好的道德风尚。在我们这样一个有14亿人口、56个民族的发展中大国，推进中国特色社会主义伟大事业，实现全面建设小康社会宏伟目标，既需要巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，需要树立正确的理想信念，需要倡导伟大
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的民族精神和时代精神，也需要确立起人人皆知、普遍奉行的价值准则和行为规范，形成维系社会和谐的人际关系和道德风尚。
三、社会主义核心价值体系的精髓

在全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化的进程中，以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神对于中华民族的凝聚、激励作用越来越突出，已深深熔铸在民族的生命力、创造力和凝聚力之中，成为社会主义核心价值体系不可分割的重要组成部分，是社会主义核心价值体系的精髓。
（一）民族精神与时代精神的辩证关系

民族精神与时代精神作为崇高精神的两个方面，是相互联系、密不可分的。民族精神是一定社会时代精神的基础和源泉，时代精神是民族精神在各个历史时期的体现和延续；二者相辅相成，相互交融，统一于改革开放和社会主义现代化建设的伟大实践中，凝聚在建设中国特色社会主义的共同理想中，共同构成中华民族自立自强的精神品格，成为推动中华民族伟大复兴的精神动力。
比如，抗震救灾精神，其深邃的实质就在于鲜明的民族精神与时代精神两种科学精神的完美结合。面对突如其来的巨大灾难，中华民族所具有的自强不息的民族精神得到了最充分的展现和最精彩的阐释。凭着这种精神，多难兴邦才能成为现实。中国人民始终坚守着、积存着、传承着一种百折不挠、奋发进取的民族精神，始终体现着、印证着、弘扬着一种强大的民族凝聚力，始终贯穿着一根压不弯的民族脊梁。这种气概、精神与能力，越在大
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灾大难面前，越能得到充分的彰显与升华，不断从民族精神中汲取力量，又不断赋予民族精神新的内涵。世人由此看到了中华民族精神和时代精神的重振和焕发、延伸和升华。抗震救灾精神在民族精神与时代精神的融合中实现了新时期的高度统一。
民族精神是思想基础，着重于对历史的科学传承；时代精神是思想导引，着重于对未来的努力开拓。民族精神与时代精神的有机融合，共同构成当代中华民族的精神支柱与精神动力的核心内容。民族精神与时代精神的大力弘扬，展示出当代中国共产党人宽广的世界眼光和敏锐的时代意识，表征着中华民族正以全新姿态走向全球化，揭示了中国特色社会主义更加适应人类文明大趋势的根本希望所在。
（二）以爱国主义为核心的民族精神

民族精神表现在一个民族的全部生活实践和精神生活中，是对民族的全部历史纵向的概括。民族精神着重于对历史的科学传承，虽然也具有时代性，但更具有历史性，因而具有更强的稳定性。

以爱国主义为核心的民族精神，包括了天下兴亡、匹夫有责，富贵不淫、贫贱不移、威武不屈，先天下之忧而忧、后天下之乐而乐等民族优良传统；包括了中国共产党领导全国人民在长期革命斗争中形成的井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神等优良传统；包括了在社会主义建设时期形成的大庆精神、雷锋精神、“两弹一星”精神等优良传统；包括了在改革开放新时期形
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成的“64字创业精神”（注）、九八抗洪精神、抗击非典精神、青藏铁路精神等优良传统；等等。

（三）以改革创新为核心的时代精神

时代精神体现在—个时代、多个民族的生活实践和精神生活中，是一定历史时代的社会存在的反映。时代精神主要是从横向来把握社会精神生活，从同一时代的不同民族精神中概括、抽象出来。时代精神是一个社会在最新的创造性实践中激发出来的，反映社会进步的发展方向、引领时代进步潮流、为社会成员普遍认同和接受的思想观念、价值取向、道德规范和行为方式，是一个社会最新的精神气质、精神风貌和社会时尚的综合体现。
改革开放以来，在深化改革、扩大开放的历史进程中，在中国共产党的正确领导下，我国人民锐意进取、敢为人先的创新精神不断迸发；与市场经济相适应的自主、平等、竞争、效率观念不断增强；扶贫济弱、公平共享，着眼于人的全面发展的人文精神得到普遍推崇；民主、科学、法治的理念成为广泛共识。这一切，催生了反映当今独特社会风貌的时代精神。
当今社会的时代精神，内涵非常丰富。主要体现为：解放思想，实事求是；与时俱进，勇于创新；知难而进，一往无前；艰苦奋斗，务求实效；淡泊名利、无私奉献。在当今社会时代精神这一有机整体中，改革创新居于核心地位。
四、为何要弘扬以改革创新为核心的时代精神

在党的十六届六中全会作出《中共中央关于构建社会主义和
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谐社会若干重大问题的决定》的基础上，党的十七大报告进一步强调指出：“用以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神鼓舞斗志。”
（一）改革创新是是中华民族繁荣发展的灵魂

所谓创新，就是解放思想、实事求是、与时俱进。社会的发展一刻也不会停顿，改革创新也就永无终点。坚持创新、创新、再创新，才能实现跨越、跨越、大发展。正是依靠改革创新精神，我们创造了改革开放30年来举世瞩目的辉煌成就。以改革创新为核心的时代精神，在建设和谐社会的进程中，已深深熔铸在中华民族的生命力、创造力和凝聚力之中，成为社会主义核心价值体系的精髓之一。
（二）改革创新是中华民族进步的不竭动力

以改革创新为核心的时代精神，是中华民族富于进取的思想品格和马克思主义与时俱进的理论特征与中国革命、建设、改革实践相结合的伟大成果，是中华民族进步的不竭动力。中华文明历来注重自强不息，革故鼎新，奠定了中国文化中积极进取、奋发向上的品质，对后世影响很大。求新就要与时俱进，引领时代潮流。从思想观念到政治制度，从科学实验到发明创造，从工作到生活，没有求新创新，社会就不能发展，人类就不会进步。正是在民族富于创新进取的思想传统推动下，我国不仅以著名的“四大发明”、万里长城、京杭大运河等伟大创造闻名于世，以诸子百家思想丰富了人类的文化精神宝库，而且以不断变革创新的实践，
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彪炳人类变法自强的制度创新史。
（三）改革创新是马克思主义与时俱进的理论品格

把马克思主义的基本原理和中国革命、建设、改革实际相结合，借助于马克思主义对时代、国情、世界政治经济走向以及种种主观条件所作的科学把握，对于民族生存发展问题进行重新定位，才使得民族的发展有了出路，有了生机活力。
中国共产党一贯重视时代精神的培育，并结合时代特点不断创新。以毛泽东为首的党的第一代中央领导集体，在把马克思主义与中国革命实际相结合的过程中，不但创造了毛泽东思想，而且孕育了体现中国历史具体发展阶段要求的时代精神。改革开放的新时期，以邓小平为核心的第二代中央领导集体，同样重视时代精神的继承和发展。可以说，改革开放新时期是中国以改革创新为核心的时代精神大弘扬的时期。以江泽民为核心的党的第三代领导集体，大力倡导体现了党的先锋队性质、与时俱进的思想风范、崇高的思想境界、坚定的理想信念和浩然的革命正气，体现了爱国主义、集体主义和社会主义的本质要求和科学精神的时代精神。党的十六大以来，以胡锦涛为总书记的党中央提出的重大战略思想，紧紧围绕建设中国特色社会主义这一主题，以全面实现小康社会、加快推进社会主义现代化建设为中心，着眼于新的实践、新的情况、新的问题，在坚持中发展，在继承中创新，用一系列新思想、新观点、新论断丰富和发展了中国特色社会主义理论，是马克思主义中国化的最新成果。
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五、如何弘扬以改革创新为核心的时代精神
改革创新的基础是人才，改革创新的关键在于培养一大批具有创新精神的人才。一个国家和民族，如果没有一大批富有创新精神的成员努力发挥创新能力，创造出一大批科技成果并及时转化为新的生产力，要自立于世界民族之林是不可能的。这一切的关键在于该国家和民族是否拥有众多的高素质的创新型人才。因此，重视和培养高素质的创新人才，己成为“提高自主创新能力，建设创新型国家”的当务之急。
创新是一种综合素质，是一种积极开拓的精神状态和行为表现。创新人才主要由以下三方面要素构成：一是创新人格，属动力系统，包括强烈的动机、不懈的追求、勤于探索，锐意进取、百折不挠、脚踏实地、坚韧不拔等；二是创新思维，属智能系统，包括思维敏锐性、流畅性、变通性、发散性、独创性等；三是创新技能，属工作系统，包括具备作为创造基础的基本知识技能，具有获取和利用新知识信息的能力、操作应用能力和一般创造技法等。以上三要素中最关键、最重要的是创新人格，其次是创新思维，最后才是创新技能。
历史已经证明，一个墨守成规的民族是不可能长期繁荣富强的。在新的历史时期，我们相信，中华民族千百年来的聪明才智和具备了强烈创新觉悟的广大民众，在党和政府强有力的组织推动下，必将逐步构建起更灵活有效的创新机制，在科学发展观的引领下，中国的未来必定更加辉煌。
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注：1993年3月31日，江泽民主席在八届全国人大一次会议闭幕式上的讲话中，提出了64字创业精神：“解放思想、实事求是，积极探索、勇于创新，艰苦奋斗、知难而进，学习外国、自强不息，谦虚谨慎、不骄不躁，同心同德、顾全大局，勤俭节约、清正廉洁，励精图治、无私奉献。”
    （本文整理执笔：林羽，审核：马定科。）
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附件2
“改革创新”主题征文比赛应征文章录入体例

（学校关工委办公室，二○一○年五月二十四日）

    一、采用国家行政机关公文格式，执行国家标准GB/T9704-1999。

二、标题采用“二号”“新宋体”，居中摆布。

三、在标题下一行，署作者单位、姓名：“**学院**专业**级  ***”，用“三号”“楷体_GB2312”（以下简称“楷体”），居中摆布。

四、署名与正文之间空一行。正文均采用“三号”字。如分层次，原则上不超过4级。一级序号用汉字加顿号，如“一、”，小标题用黑体；二级序号用汉字加括号，如“（一）”，小标题用楷体；三级序号用阿拉伯数字加圆点，如“1.”，从本级开始，小标题以及其他正文均用“仿宋_GB2312”字体；四级序号用阿拉伯数字加括号，如“（1）”。特别提醒：不要采用自动排序，以免影响页面美观。

五、电脑操作程序：

（一）新建空白文档。

（二）页面设置：点击“文件”，选中“页面设置”；在“对话框”上点击“页边距”，设置“上3.5（单位：厘米，下同），下2.5，左2.8，右2.6”；点击“版式”（纸张为默认A4，可跳过），
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设置“页眉0，页脚1”；点击“文档网络”，在“网格”中选中“指定行网络和字符网络”；点击“字体设置”，在新的“对话框”上设置“字体：仿宋_GB2312，字号：三号”；点击“确定”返回“文档网络”，设置“每行28字，每页23行”；点击“确定”，页面设置完成。

（三）字体、字号变动：需要变动部分涂黑后通过“工具栏”调整。

（四）页码设置：在全文修改完成后再手动设置；每页第23行是页码位置，单页码靠右空一格，双页码靠左空一格；均用“四号”“仿宋_GB2312”，在阿拉伯数字两边各加“一”字线。具体操作方法是：确定页码位置后，在电脑键盘上按“Shift+—”键，出现“——”，再在其中间添上页码，涂黑后调整为所要求的字体、字号。
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