推荐一位首任播音员的讲话稿
——献给广州中医药大学广播台30周年台庆

马定科

（2013年4月28日）

时间过得真快！听说学校广播台要搞30周年台庆，我一下子就想到我到广州中医药大学工作快要满30年了。

1983年，我被调入广州中医学院（广州中医药大学前身）党委宣传部工作。9月份正式上班，部长带我熟悉工作环境，把我带到位于三元里校区（学校当时唯一的校区）办公楼南侧东头三楼东北角一个房间，说这是学校广播室，由学校收发室一位同志管着，主要是用来播送课间操，有什么比较紧要的通知也会播一播。打开北面的窗户，大操场尽收眼底；打开扩音机，播放广播体操，大操场四周的高音喇叭就响彻大半个校园。哈，广播室的选点与其功能定位还是蛮匹配的！
说到播送通知，我就有一种自嘲的冲动，因为当时有人告诉我广播室一个掌故，显然是用来调侃我这位普通话极不纯正的潮汕人的。非常惭愧，虽然大学读的是中文，甚至还是师范大学的中文，却没有把普通话口语学好！嘿，仅限口语，因为我的汉语拼音还是可以的，所以现在用电脑拼音打字速度还行。那位集广播室主管和播音员于一身的收发室的同志也是潮汕人，普通话比我更普通。告诉我掌故的人说，有一个傍晚，学校广播响了。广播里说：“今天晚上要打台湾，请老师们关好枪！”我一听自然知道，那“潮汕普通话”的意思是说：“今天晚上要刮（打）台风，请老师们关好窗！”
虽然部长没有交代我广播工作的具体任务，我还是觉得学校的广播既然由宣传部管，就不能仅仅用来播放课间操、起床音乐和通知，还应该有一些校园的动态信息，毕竟还是要“宣传”的嘛！

于是，经得部长同意，我就紧锣密鼓地张罗起组织学生新闻广播队伍来。那个时候，学校79级到各地实习去了，留在学校里的最高年级是80级，我就把眼光盯住了80级。很快，一支由80级学生担任通讯员、播音员的新闻广播队伍就建立起来了。
大约是1983年9月份完成队伍组建并开始运作，10月份学校广播就有了校园新闻。运作程序很简单：通讯员写稿，每天上课前交给我（我一生有个坏习惯——上班总是不准时，我一生有个好习惯——上班总是提前）；我编稿，改得多要誊写（方便播音）；上午最后一节课快要结束了，我就带着编好的稿子到当天值勤的播音员上课的教室（当时的教室都集中在办公楼的北侧，就是那几间阶梯教室，所以当时叫教学楼）门口守候；播音员拿到广播稿，就直接到南侧的广播室去了，播完了才去吃午饭。
1983年10月的一天午饭时间，校园里的高音喇叭打破常规地在这个时候响了，一个字正腔圆的女声飘了出来：“广州中医学院广播站，今天中午的播音现在开始！”没有任何仪式，学校广播站就由一位首任播音员的首次播音宣告成立了。这位播音员就是现任广州中医药大学副校长刘小虹教授。
2009年11月，我作为中国中医药报社广东记者站站长，承办了广东省中医药新闻培训班。11月9日，刘小虹副校长应邀在这个班开班式上发表讲话，讲到了读书时从事将近一年的新闻广播经历及这段经历对她和她的同学们的影响。
特此，我把她的讲话稿推荐给大家，作为我献给广州中医药大学广播台30周年台庆的礼物。
刘小虹副校长那篇讲话稿全文如下：
值此广东省中医药新闻培训班在我们广州中医药大学开班之际，我代表全校师生员工，向远道而来的中国中医药报社的领导和同志们，向从全省各地赶来的21个地级以上市卫生及中医管理部门和各级中医药机构的领导和同志们，表示热烈的欢迎！向长期以来，一直十分关心和大力支持我校工作的国家中医药管理局以及广东省卫生厅、省中医药局和中国中医药报社，表示衷心的感谢！向在繁忙的各项党政管理或医疗业务工作之余，废寝忘食地从事新闻报道工作，为促进中医药事业发展默默奉献的同志们，表示诚挚的敬意！
当今社会是一个信息高度发达的社会；当今时代是各行各业竞相展现自身特点的时代。在这样的社会、时代里，如何利用各种各样的新闻媒介、信息平台，通过及时、有效的新闻报道，把自身全面、客观、准确、恰当地向社会作一个完美的展示，成为各级管理部门、各个机构单位的不懈追求。就中医药行业而言，中医药新闻报道可以顶起中医药事业的半边天空！出色的中医药新闻报道，可以更好地促进中医药工作的顺利开展和健康发展。
在我们周围，有许许多多的生动事实可以证明，一篇好的新闻报道，可以在很大程度上提高本单位在全行业、本行业在全社会的影响，其价甚重；持久连续地有效新闻报道，对本单位所产生的连锁良好效应，更是无价可计。就我们广州中医药大学以及几所附属医院来说，之所以能够在全国中医药高等学校，在全国中医药行业，以至在国内国际社会，影响越来越大，与像马定科老师这样的一大批新闻宣传工作者辛勤笔耕，致力于新闻报道对外宣传工作是分不开的。在我的印象中，我们学校的新闻报道对外宣传工作，是从马定科老师1983年来校工作开始有声有色的。在那以后的许多年里，我经常听到一些报考我们学校的同学或到我们学校谋职的同志说，他们是先知道马定科老师，然后才知道我们学校的；他们对我们学校的了解，主要来源于马定科老师的新闻报道文章。
新闻报道工作，对于提高一个单位的知名度和影响力，作用是不可低估的；对于提高新闻工作者自身的素质和水平，作用也是非常重要的。马定科老师到我校工作的时候，我还是在校学生。我和我们年级10几位同学，包括毕业后到国家中医药管理局工作的宋春生同志、现任羊城晚报出版社社长、总编辑的罗怡乐同志，在马定科老师带领下，参加了将近一年的新闻报道工作。时间虽短，但给我们留下的印象却十分深刻。也许是知识互补的原因，新闻报道工作对于促进我们中医药专业人员水平的提高特别有用。我们对社会现象的洞察力、对新生事物的敏感力、对语言文字的表达力，在从事新闻报道工作中都有明显提高，且长期受用。
同志们，我希望大家十分珍惜这次学习的机会，充分利用短短的几天时间，争取自己的新闻报道水平上一个台阶。我也希望大家在学习之余，多到我校的各处走走看看，特别欢迎大家到我校的大学城校区走走看看，给我校提出宝贵的意见。同志们在我校期间有什么问题，可通过主办培训班的同志向我们提出来，我们尽力解决。
最后祝同志们在我校期间学习进步、生活愉快！谢谢大家！
刘小虹副校长讲话稿转述完了。虽是借花献佛，但诚心可鉴！大家认可吗？
（注：本文作者系广州中医药大学研究员，原校长助理，现任学校关心下一代工作委员会常务副主任；学校关工网站刊发时间：2013年5月27日。）
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