
第二临床医学院关工分委2011年工作计划

（第二临床医学院关工分委，二○一一年三月十四日）
根据《学校关工委2011年工作要点》和《学校关工委创建“五好”关工分委活动方案》，认真执行学校关工委从2011开始在全校开展创建“五好”关工分委活动的要求，结合我院的实际情况，现制定我院关工委2011年工作计划如下：

1、 制定争创“五好”关工分委实施方案
根据学校创建“五好”关工分委的要求，结合我院实际，制定争创“五好“关工分委活动实施方案，紧紧围绕“领导班子建设好、主体队伍组织好、制度健全执行好、活动经常效果好、探索创新成果好“等五个方面，完善我院关工分委的各项工作。

二、开展社会主义核心价值体系主题教育活动
我院在本学期开展“感恩社会、走向成功”系列活动，在此系列活动之“读国学经典”征文比赛、“自强励志班”之“读国学 诵经典”朗诵比赛等活动中，邀请老干部、老教师担任比赛的评委，现场指导学生活动。此外，在我院学生活动的“中基知识年级擂台赛 ”、暑期“三下乡”前期准备中，也将邀请老教师做指导。
三、加强对青年教师、学生的思想政治教育工作
在我院研究生党支部设立由离退休老党员担任的特邀党建组织员，加强研究生党支部的思想政治教育，帮助入党申请人端正
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入党动机，邀请党建组织员与部分学生进行入党前谈话，通过老党员的优良党性，来感染和影响新一代的年轻党员。
壮大“四师”队伍，邀请离退休老同志做青年教师导师、辅导员导师、学生课外导师、学生就业导师，每个岗位都争取一位老同志负责，每位导师每学期至少开展一次履职活动，加强对我院教学、学生工作的指导。
另外，校关工委常务副主任马定科教授为我院二级学院分党校学员授课效果良好，本年度我院将继续邀请马主任参与授课。在党校课后的分组讨论中，将邀请党建组织员做指导老师，负责研究生和青年教工组的分组讨论。
还有，我们将邀请我院的离退休教师参与新生入学教育或专业思想教育，为青年学生举办专题讲座或报告，着力培养学生的学习兴趣，牢固专业思想，提高临床技能。

四、加强协助师资培养与教学科研指导工作

老专家、老教授在我院的青年教师培养和教学科研工作中一直发挥着巨大的作用。我院从2002年进行教学质量课堂评估以来，一直邀请老教授区永欣、伍亚礼、吴弥漫、张家维、蓝森麟、丘和明、罗日永、廖世煌等作评估专家，他们毫不保留地将自己的教学经验传授给青年教师，帮助培养和遴选了几百名主讲老师。老专家、老教授严谨务实、精益求精的专业精神深深影响了青年老师。这些老教授还经常参与我院重大课题论证、指导我院科研工作。另外，在临床教学中，我院经常邀请杨霓芝、司徒仪等老
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教授指导教学查房，帮助培养临床教师，效果非常好。今年将继续邀请这些老专家、老教授做青年教师的导师，继续帮助培养课堂教学和临床教学教师，指导从事科学研究。
我院热忱欢迎更多有课堂、临床教学经验的老教授参与到我们的教学和科研工作中来！
五、继续加强帮困助学活动
过去一年里，在学校关工委的关心和帮助下，关工委对我院多名同学进行了资助，解决了贫困学生的燃眉之急。今年将进一步动员离退休老同志以及在职教工踊跃向学校关心下一代助学基金会捐款，继续推荐最需要帮助的学生，接受资助。
六、加大宣传力度

为保证关心下一代工作的顺利开展，我院关工分委认真学习上级及学校关工委文件内容、领会会议精神、加大宣传力度，并广泛征集意见和建议。计划邀请学校关工分委领导来院向离退休老同志讲课，结合浏览学校“关心下一代工作”网站知识培训，既大力宣传关心下一代工作，又帮助老同志提高利用互联网的积极性和能力，同时进一步动员广大离退休老同志为关心下一代工作献计献策。

—3—
PAGE  
1

