指导大学生社团结硕果

（江苏大学关工委，二○○九年十月二十八日）

教育部关工委网站编者按：江苏大学关工委以学生社团为载体，把思想政治教育渗透到大学生的日常生活中去，对大学生的心理品质、道德素养、文明行为的养成发挥了重要的作用。现将他们的做法和经验印发各地，供大家学习参考。

大学社团是学生成长的第二集体，是大学生团结友爱、互相帮助、共同进步的载体。江苏大学关工委引导学生社团广泛开展以思想、学术、科技、娱乐为基本内容的文化活动,引领大学生全面发展。
一、引领大学生成立马克思主义研学会

在全面深入学习实践科学发展观活动中，马克思主义中国化最新成果的各种学习小组正在江苏大学大学生中纷纷自发地建立，校关工委因势利导积极给予支持。
江苏大学人文学院在全校率先成立了马克思主义研学会。研学会以“学习、研究和传播党的重要路线方针政策”为宗旨，一方面带动广大研学会成员深入学习、理解党的理论，实践育人；另一方面集中精力发挥自身的理论学习优势，力图从更深层次上对党的理论、国家的发展、社会的现状展开充分的学术研究和理论探讨。研学会现有成员100余人，有完整的章程，还根据兴趣
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形成了6个小组，各组有自己的课题和研究方向，而且都有相应的指导教师。研学会还成立了自己的刊物——《光芒》，会刊在学院深受好评，让同学们的心得和体会有了交流的平台和展示的舞台。在最近学校第八批学生科研立项中，研学会罗瑶等几名成员申报的《当代中国马克思主义大众化的基本经验、存在问题及其对策研究》立项成功，迈出了研学会从学习到科研的第一步。
目前，江苏大学22个学院都先后建立了马克思主义研学会，参加学习的大学生近2000人。作为一个理论学习型社团，在校关工委和校团委的关心、支持和指导下，坚持理论学习与社会实践相结合的原则，立足理论思考，致力社会实践，密切关注社会现实中的重大问题，江苏大学马克思主义研学会逐步成长为一个成熟的红色社团。
二、指导大学生科技创新

江苏大学大学生科学技术协会在校关工委的指导下，经过多年创新教育的实践与探索，取得了丰硕的成果，形成了以“挑战杯”系列竞赛为龙头，以校内“星光杯”竞赛为交流平台，以学校“大学生科研课题立项”为培养环节的创新体系。
“大学生科研课题立项”工作自2002年开始启动，已经开展了8年。2009年学校拿出了30多万元资金资助立项，关工委、老科协组织了36位专家教授分12个专业学组对申报的954件进行评审，最后评出432件立项。每年由老教授、老专家帮助指导申报科研立项的约有8～10项，这些老教授、老专家还参与大学
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生科研立项后的分阶段检查，对发表科研论文、申报专利的项目在立项金额内给予资助，并发给荣誉证书。通过大家共同努力，科研立项工作取得了显著成绩，发表科研论文为全国核心期刊论文的比例显著增加，还有被SCI、EI、SSCI等检索，发明制作类立项近三年累计获得专利百余项。
“星光杯”学生课外学术科技作品竞赛，是在校内科技立项的基础上评出优秀作品，为参加全国科技竞赛打基础。关工委、老科协与团委、大学生科协密切合作，2008年组织12位专家教授分4个专业组评审，对申报的82件作品评出一等奖4件、二等奖8件、三等奖16件。
在学校广泛开展的大学生课外科研活动的基础上，学校组织参加“挑战杯”全国大学生课外科技作品竞赛评选，老教师积极参加评选工作和对评选出的项目指导咨询。在2007年“挑战杯”全国大学生课外科技作品竞赛中，江苏大学以总分第六名的成绩捧得优胜杯；2008年在江苏省“挑战杯”创业计划大赛中，获得了1个特等奖、2个一等奖等和2个三等奖的好成绩。
三、指导青年志愿者积极开展关爱活动

江苏大学大学生青年志愿者协会在校关工委的指导下，成立了帮扶在校贫困大学生的“关爱超市”，一方面接受师生提供的衣物、书籍等各类爱心捐赠，另一方面接待贫困大学生前来免费选用需要的物品。几年来，“关爱超市”接收到的衣、物近两万件，书籍五千余册；已向贫困大学生赠送衣、物一万余件，书籍五千
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余册。关工委还积极通过与共青团、学生会、学生社团等组织的共建，大力开展献爱心宣传活动。目前，为“关爱超市”捐衣捐物的人群从一开始以教职工为主体，已转向广大大学毕业生为主体，形成了“师生齐动员、爱心大传递”的良好气氛。
学校关工委与外国语学院志愿者协会部分入党积极分子和团员青年共30余人和6名老党员教授带领夕阳红艺术团组成江苏大学社会实践服务团，带着真诚的爱心与热心，来到镇江市福利院看望在此安享晚年的老年朋友，为该院的孤寡老人和孤儿们带去爱与关怀。社会实践服务团成员们同老人孩子们进行交流和沟通，为老人们义务服务，并给老年朋友带来了节日的祝福和小礼品。校关工委顾问、原江苏大学医学院仇锦波老教授细心地对老年朋友们进行了养身知识讲解，夕阳红艺术团老同志和外国语学院的同学们接着进行了精彩的文艺演出。在老同志的指导下，大学生用真诚的爱心回报社会，为社会弱势群体带去更多温暖与快乐。
四、配合研究生会与农村社区共建留守儿童教育辅导站

江苏大学关工委配合研究生会在全省高校中带头与农村社区共建留守儿童教育辅导站——革命老区上党镇其一村潘甲青少年学生校外教育辅导站。为其赠送桌椅30套、图书700余册、电脑、风琴以及崭新的电视机和DVD等。辅导站于2009年1月正式启动，由流体中心08研班集体承担辅导工作，在周末安排研究生前往辅导站对那里的留守儿童进行辅导，力争提高孩子们的学习
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水平，并对他们的思想进行疏导，让他们充分体会到社会的关爱。辅导一般为两个小时两节课，第一节为英语口语教学，第二节主要是介绍一些科技知识及日常生活中的科学知识。经过多次辅导，孩子们的学习的热情被调动起来了，英语口语能力明显提高，敢于并勇于回答辅导老师的提问，孩子们在素质教育的理念下全面发展，健康成长。
五、一老一少、结对同行

校关工委经常组织老年协会和大学生协会结对活动，比如乒乓球比赛、桥牌比赛、集邮、书法绘画、诗歌朗诵等活动。寓教育于学生喜爱的活动之中，可增强思想政治教育的吸引力和实效性，不仅有利于学生组织活动能力的提高，智育的发展，而且可以满足学生广泛的兴趣爱好和精神活动的需要，陶冶性情，培养积极健康的情感，促进学生的全面发展。
（注：教育部关工委网站根据江苏大学关工委提供稿件编发。广州中医药大学关工委办公室重新整理，标题下成文日期是整理完成时间；整理执笔：林羽，审核：马定科。）
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