【精品推荐】

我们总是太容易被陌生人感动，
而对亲密的人过于苛责

（一院钟秋婷推荐，2017年4月8日）

推荐理由：陌生人的一点善举就会让我们觉得感动，而亲密的人为我们做了那么多事，我们很多时候只觉得这是理所当然甚至满不在乎，但是我们不要忘记了陪在我们身边的人正是这些人，正是他们才有今天的你。不要习惯了他们对你的好，懂得珍惜才不会失去。
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跑到另一座城市。
当时他只有一个想法，就是不让家里人找到他，一辈子都不用再见。
在路上他想起父母的责骂自己的委屈，心里充满了报复的快感。
然而流浪的生活并不如他想象中的只有自由，当身上的钱花光以后，他很快陷入了生存的困境。
他睡在夏天公园的长凳上，喝公共厕所的自来水，有时候一觉醒来，身旁会出现一两个硬币。他在天桥下看见无家可归的流浪汉，觉得自己和他们也没什么两样。
在这座城市的两个星期他尝遍了世间冷暖，习惯了来自陌生世界的白眼，他甚至都忘了有多少次被人像狗一样驱赶。他想过回家，可是一想起父亲对他说滚的时候一脸憎恶的表情和自己临走时留下的决绝的纸条，立刻又打消了这种念头。
有一天傍晚他饥肠辘辘，漫无目的地在公园附近闲逛，门口有一个老奶奶推着三轮车正在卖馒头，他盯着那筐白暄暄的馒头不住地咽口水。
那位老人很快注意到了他，对他招了招手，说，孩子，你过来。他怔怔地走过去，老奶奶拿出几个热气腾腾的馒头，包了一兜递给他，说，孩子，看你的样子饿坏了吧。
他愣了好长时间才接过馒头，大口大口地啃着，泪水突然夺眶而出。
他甚至都忘了跟这位老奶奶说声谢谢。
老奶奶问他，看你的样子和我孙子差不多大，你的家人呢？
这个时候他才意识到，自己已经很久没有说话了。
心中的愤懑与委屈一下子涌上心头，哽咽着和这位素未蒙面的老人道出了自己的经历。
老奶奶听罢叹了口气，问他，孩子，你现在是不是感觉我对你很好？你心里很感激我？
他想了想，重重地点了点头。
老奶奶说，我只不过给了你几个馒头，你就觉得我对你好，孩子，你想想，你父母这么多年给你的又哪止是几个馒头啊，你为什么没有觉得他们对你好呢？
他愣了，是啊，父母这些年来给自己的也不是只有冷眼和责骂，可是为什么自己只感受到了委屈与愤懑？自己那微不足道的报复的快感，又何尝不是源自于父母对自己的在乎？
我们总是太容易被陌生人感动，而对亲密的人太过苛责。
陌生人之所以陌生，是因为他们在我们的世界从未有过存在感，当他们偶尔出现，即使一个善意的微笑也能让我们感到温暖；而亲密的人之所以亲密，是因为我们朝夕相处，早已习惯了他们的关怀，偶尔的龃龉就能让我们耿耿于怀。
岁月太长，我们早已忘记从什么时候开始忽略熟悉的温暖，就好像这些东西与生俱来，当我们为别人的故事感动流泪，却忘了那本是曾经属于我们自己的美好时光。
孔夫子说：唯女子与小人难养也，近之则不逊，远之则怨。从某个角度来说，这个世界不是女子就是小人。当关系亲密的时候，我们极尽刻薄互相伤害，当关系疏远却又感叹人情冷暖物是人非。
大学的时候有个哥们，失恋一个月的时候，非常苦闷地拉我出去喝酒，聊起他和前女友的故事感慨万千。
他说，刚开始在一起的时候真的是感觉整个世界都充满了阳光，看见她就不由自主地嘴角上扬，可是在一起时间长了以后，她嫌弃我不求上进整天玩游戏，我觉得她小心眼控制欲太强不给我自由，等到分手以后，前几天倒是一身轻松，可是过了一段时间以后又会想起以前的点点滴滴，看到别的男孩在追她心里跟刀割的一样，好几次都忍不住想找她复合，你说我是不是贱骨头？
我想了一下，说，是。
关系一旦亲密就会稳定，显得生活过于平淡，这个时候总有人忍不住去浪一下，刷一刷存在感，等彻底翻船，又悔悟自己年少太轻狂。
我们总是站在曾经想要的未来，徒劳地想回到那些已经属于过去的时光。有时候面对身边的人，亲密关系的羞涩感会带来比陌生更远的距离。
我们不知道从什么时候开始羞于表达对身边人的关怀，对彼此的在乎也成了伤害的利刃。我们急切地想要改变对方，却忘了每一个亲密的人在我们的世界也曾经是陌生人。
当我们第一次听到婴儿的啼哭，当我们第一次注视爱人的双眼，那是我们曾经最心动的相遇。
这世界纷纷扰扰，这岁月长路迢迢，当我们感到举步维艰，不妨回到最初的邂逅，那天的阳光正好，那天的春风沉醉。愿我们重新相识，不负时光，也不负你。 
（推荐者注：本文来自文章阅读网2017年4月1日，作者：右岸时光）
（注：学校关工网站刊发时间：2017年5月18日）
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