
老骥伏枥，为党建工作发挥余热

广东医学院  杨钦昭

我是原广东医学院副院长，1996年退休后任学院关工委副主任，2004年又兼任研究生学院关工委分会主任、特邀党建组织员。
我到研究生学院之初，研究生中党员所占比例仅有25%，党建工作较为被动。我依靠校党委，配合学校组织部门和研究生学院党委，积极探索加强和改进在研究生中发展党员的工作，使研究生中党员所占比例逐年增高，现已达到58%，一举跨入全省高校先进行列。2011年4月我校研究生学院被教育部关工委评为全国教育系统关心下一代先进集体。我担任特邀党建组织员主要有以下的做法与体会。
一、积极开展各项活动，提高学生综合素质

研究生走出校门以后将成为社会的精英和骨干，在他们中积极发展党员，对党的事业是功在当代，利在千秋的大事。基于这种认识，我积极组织开展以下各项活动：一是与入党对象一起学习讨论世界观、人生观、价值观问题，引导他们树立正确的世界观、人生观、价值观。二是与他们一起学习讨论医德医风问题，以增强他们对救死扶伤医德医风的认识。三是积极组织大学生参与社会实践和志愿服务活动。组织他们送医送药下乡，免费为农民看病，以培养和增强与农民的感情。四是利用寒暑假时间组织他们下基层乡镇卫生院调查农村缺医少药，看病难、看病贵问题，
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使他们充分认识到农村卫生院是最需要医学毕业生的地方，也是医务人员大有用武之地的地方。通过此活动教育他们到祖国最需要的地方去。五是在大学生中建立关爱系统开展爱心活动，主动热情地同志式的关心他们的学习、工作、生活。提供切实有效的经济扶助，组织他们开展勤工俭学活动，如：家教、业余职等。发动职工、校友捐款解决他们生活上和突发伤亡事件出现的经济困难，让他们感受党的关爱和温暖。六是开通免费电话咨询活动，建立谈心超市，与他们开展谈心及常见病、疑难病例问题解答等咨询活动，做到有问必答，及时了解他们所思所想，及时给他们解决政治思想上和业务上存在的问题，这一活动开展7年来越办越红火，越来越受到学生的好评和欢迎。七是组织老党员和老教授成立党建工作宣讲团，举办党的辉煌历程专题讲座，让学生了解党的历史，培养他们学习党史的兴趣。八是在学生中开展学党史、颂党恩、跟党走的主题活动，使他们知党、信党、爱党、颂党、跟党走，教育他们要知恩、感恩、报恩。九是组织学生唱红歌，增强永远跟党走，信赖党的坚强信念。十是组建党章学习小组，组织专题讲座，提高广大研究生对党的认识，对每个要求进步的学生，我们都积极主动去关心他们，循循善诱，热情鼓励，激发他们要求加入党组织的积极性。这样，凡是迫切要求入党的大学生都会积极主动地向党组织提出自己的申请，申请入党的研究生逐年大幅度的倍增。
二、做足功课，提高与入党对象的谈话质量
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与入党对象谈话是组织发展的必要程序，也是加强对新党员教育的好课堂。为了提高“谈话”质量，我不但谈话前“做足功课”，认真阅读他们的入党材料、入党申请书、思想汇报材料，了解他们党的基本知识测验成绩等；谈话中注意把内容的严肃性和语言的亲切感结合起来，解除他们的紧张情绪，变严肃对话为平等交流，还对谈话形式进行大胆改革——我称之为“问答卷式”，即是将谈话的主要内容，如：了解他们对党的认识及党基本知识了解程度、入党动机、政治思想，对党的路线方针政策的认识和态度；了解他们的学习、工作、生活情况、主要优缺点，对组织上还有什么需要说明和交代的问题、如何时递交入党申请书、何时参加党校培训、成绩怎样等基本情况等编成问答题，既规范了谈话内容，避免了遗漏，又提高了谈话效率，受到大家欢迎和好评。
我还针对研究生学习和科研任务较重、工作较忙的实际，尽量将谈话安排在双休日、节假日或晚上，这样虽然占用了我与子孙同享天伦之乐的时间，但却为入党谈话对象提供了方便，忙点累点也很开心。7年来，我注意把握和利用好入党前谈话这个环节，既把好关又积极加强培养教育，协助院党委发展了538名研究生入党，平均每年谈话70余人，最多时一年谈了125人。
三、理顺程序，把好组织发展质量关

过去，由于老师和同学都很忙等原因，有时忽略了一些必要的程序，如对于入党对象的确定、党校培养标准、思想汇报多少、
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谈话主要内容等没有明确规定，对党员发展质量有所影响。我担任学校特邀党建组织员后，对这些程序进行了梳理和明确：一是入党对象的确定必须经党支部会议集体讨论决定；二是确定为入党对象后，党支部必须指派二位党员做他的联系人，预先准备好作入党介绍人，负责经常联系和培养教育；三是进一步明确入党介绍人的任务和要求，增强他们对预备党员培养教育的责任心。四是检查督促入党对象的思想汇报及上交情况，规定一年内的书面汇报不能少于8次；五是邀请入党对象参加党员的一些活动，让他们感受党组织的关怀与温暖；六是通过年级辅导员和个别谈话调查了解他们的情况。七是严格掌握入党对象一年的考察培养时间，并在这一年内送他们到学校党校参加党的基本知识培训并取得合格证书；八是与入党对象一起学习讨论入党动机，以端正入党动机。九是入党前谈话要防叫人顶替，以防假冒。十是与入党对象所在支部的书记及介绍人联系，跟踪了解他们入党前后的表现掌握第一手资料，继续进行培养教育。
关心下一代，爱护下一代，帮助下一代，是我们老党员、老教授、老干部义不容辞的责任，我将老骥伏枥，为党建工作发挥余热。
    （注：本网站刊发时间：2012年2月17日。）
  —4—
PAGE  

