【两性心理】

最牢固的感情，大都势均力敌

（一院官丽兰推荐，2014年12月4日）
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推荐理由：有人说恋爱是大学的必修课。在大学谈恋爱的现象也是非常普遍的。可是很多人谈恋爱都是在彼此消耗，到了筋疲力尽的时候就分开了。如果两个人在一起不是共同进步的话，那么跟不上对方脚步的那一个就注定了会被抛弃。因为一段感情能否持久与牢固，很大程度上，是两人之间的博弈，势均力敌者方能走到最后。这篇文章就在告诉我们，如果我们想要更好的，就得先让自己努力成为一个更好的人。即使是在感情里，也没有捷径可以走。

天涯上曾经有个高楼，说的是民国时期的原配和小三，看那些早已逝去的旧人的故事，倒是颇有几分唏嘘。

　　很多人在回帖里痛斥那些抛弃结发妻子的男人渣男，声嘶力竭，又想起被无数姑娘转发的那句话“有朝一日剑在手，斩尽天下负心狗。”不由得哑然。

　　我倒是觉得，感情的事，大半是由于情投意合，合则来，不合则去，人能够约束自己的是道德和责任，而非感情。从本质上来说，婚姻和爱情是背道而驰的。

　　而一段感情能否持久与牢固，很大程度上，是两人之间的博弈，势均力敌者方能走到最后。

　　势均力敌不仅仅体现在身家、背景，更体现在两人的才学、性格、能干、兴趣和喜好上。

　　张学良不爱更加美貌端庄的于凤至，偏偏喜欢交际花赵四，无非是因为她性格泼辣外向不拘一格，赵四更符合他的审美。

　　鲁迅那个偏激激进的革命斗士，自然同样无法对小脚女人朱安生出爱慕之意。

　　若认真评价徐志摩有关的三个女人，张幼仪其实更漂亮温柔对徐志摩的感情更深，她甚至坚韧不拔，大着肚子被徐志摩抛弃后也依旧咬着牙活得漂亮潇洒，带大了孩子，念了美国的学校，成为了女强人。但是在洋派青年徐志摩的眼中，她依旧不过是个木讷无趣的乡下妇人，他更加喜欢的是林徽因的温婉聪明才华横溢和陆小曼的妖娆娇俏眼角眉梢都是风情。

　　而曾经爱过陈洁如的蒋委员长，在同宋美龄政治联姻之后，两人携手走过那么多年，怕是早就被宋美龄的才华和风度倾倒，将陈洁如抛之脑后了。看到后来的照片，年华老去顶着一颗光头的蒋委员长在优雅动人的宋美龄身边裂开嘴笑得像个孩子。所谓“执子之手，与子偕老”怕也就是这样了吧？

　　最让我羡慕不已的还是钱钟书和杨绛，而他们之所以能够不离不弃相爱多年未变，除了两人品行优良，我想最关键的原因是，两人家世相当，都是书香世家，门当户对，结合令双方家长十分欢喜，无一人提出异议，才学也是不相上下，钱钟书自是满腹经纶，杨绛也是精通外文且文字绝佳。最难得的是性格又恰好互补，钱钟书是孩子心性，完全不痛世俗，偏偏杨绛肯照顾他的生活，替他处理世事。——我想，最完美的结合莫过于如此了吧？门当户对，兴趣相投，性格互补，说得来话，过得了日子。

　　说了这么多，也无非是想要说明一点，或许，很多人都不愿意承认的一点：很多时候，你以为是你的爱人辜负了自己，其实往往是你的成长跟不上他的脚步罢了。很多时候，你无奈于你的爱情历经挫折被横生双方父母干预，其实，不过是在更加理智的父母亲人眼中，你们的条件，当真是不般配罢了。

　　换言之，你们不是一个层面上的对手，没有势均力敌来维持双方关系的平衡，感情能够起到的作用往往微乎其微，到最后，伤害只怕会是更深。

　　总有那么多平凡而又普通的姑娘做着灰姑娘的美梦，希望自己有天可以遇见属于自己的王子，一见钟情，坠入爱情，不可自拔。

　　可是然后呢？

　　一个出身贫寒的姑娘，即使真的有缘可以遇见一个霸道总裁，就一定可以从此过上既幸福又美丽的生活吗？

　　或许，更普通的情况还是在他们这场恋爱里，她始终诚惶诚恐，小心翼翼，不敢闹，不敢纠缠，不敢发短信打电话，甚至明明知道他有另一个女人存在也选择忍气吞声，接受他的辩解。

　　不过是因为，在这场恋爱当中，他们从来都不是势均力敌，根本就不是一个层次的对手。

　　而在一段不对等的关系里，弱势的那一方，甚至连表示不满的资格都没有。

　　张爱玲在《倾城之恋》中，用一整座城市的覆没来成全了范柳原和白流苏的爱情，这并不是言情小说的始祖张奶奶故意玩什么倾国倾城的浪漫，而是经历了家庭破落人情世故的她更加懂得，只有国破家亡性命攸关的时候，那些横亘在范柳原和白流苏之间的各种世俗和偏见，才会被这震耳欲聋的炮火给吓走，只剩下两颗跃动不已的心。

　　爱，有时候并不是没有，而是它从来都没有那么纯粹。

　　说得残酷一点，平民百姓若想嫁给贵族，那估计得等到贵族破落了去。

人人都羡慕灰姑娘的好运气，然而这个美丽童话本身就狠狠地给了无数个心怀豪门梦的平凡姑娘们一个耳光：灰姑娘本就是贵族，她的两个姐姐才是真正一无所有。正因为如此，她的美貌和独属于贵族的气质才可能令王子一见倾心，王子爱的不是她的衣服更不是她的水晶鞋。而她的姐姐们，永远都没有机会。
对一个姑娘来说，她最终的生活，包括自己的爱情，都应当是自己奋斗而来，她才可以不必诚惶诚恐，害怕失去，才可以更加从容而且坚定，只因为她懂得，此时此刻，站在那个人身边的自己，无论是各个方面，都是足以与他相配的，她并不害怕，因为，她终于有足够的自信，去抓住属于自己的一切。
我们要找的那个人，应当是同自己一样的。如果你想要更好的，就得先让自己努力成为一个更好的人。即使是在感情里，也没有捷径可以走。
（推荐者注：本文来自精彩美文网-名家2014年8月12日，作者：狸奴老妖-喵喵）
（注：学校关工网站刊发时间：2014年12月16日）
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