【校史资料】

感激·敬意·祝愿

——写在深圳市中医院成立35周年之际

萧劲夫

（2010年5月）

医院矗立的大楼，中医氛围浓郁的院落，完备的设施，强大的技术队伍，知名的特色专科，众多的就诊者，这是一代市中医院鲜亮的业绩，成功的标志，我感到你们必定付出了艰苦卓绝的努力，我从心底萌生崇高的敬意，同时也感到欣慰，因为，以往我与全体员工也为此努力过。
记得1987年一个夏天，我驾着摩托车，奔跑了近7个小时来到深圳，见到了深圳中医院，那时只是一座已有7年历史的3层的面积不到3000平米的门诊部，我知道这是医院成立5年后才建造的，还有一座动工已4年，还未封顶的9层楼，这使我对深圳市中医院的创建者的钦佩油然而生，因为一个在中医行业摸爬滚打了20多年的我，本能地感觉个中艰辛，实在不易！
1988年我被任命为深圳市中医院院长，一个无党派人士，当行政第一把手，可能是当时仅有的，如果不是各级领导的关怀，全院员工的支持和共同努力，我的工作是无从开展的。我在任期间，市领导一直关心我的工作，多次为我排忧解难，推荐我为市政协常委、深圳市无党派代表人士，市统战部更是关怀备致，安排我与主管卫生的副市长“结对子”，我可以及时和市长对话等等。
1990年在大家的不懈努力下，9层新大楼终于封顶，可是这只是一个27668平米的空壳，没有设备，我们多方反映情况，引发了市人大和社会各界的呼吁，促使当时主管财经的张鸿义副市长会同市人大有关成员来到医院现场办公，听取了汇报，详细询问后，当即拍板拨款700万元添置设备，使医院在当时拥有全市最先进的设备。1992年我们一次引进了7位博士，在医院的技术队伍中加入了高素质的生力军，虽然，有人怀疑，新毕业的博士生，没有临床经验，对医院业务水平能否有提升效果，但是博士们以其高起点的思维理念，很快进入角色，发挥了作用，今天，这些博士们早已是一号（挂号）难求的名医。
上世纪90年代，国家中医药管理局提出了中医院分级管理评审活动，这对中医院提高内涵是极有利的契机。按规定，申报必须具有相应的硬件与软件，且需有三年的创建时间，再经上级按照评审标准严格评定方可通过。以深圳行政级别，深圳市中医院最高的档次是三级甲等医院，但当时市中医院的病床不到200张，就这一项便没有达到三甲医院最低300床的标准，其他硬件与软件均不达标。但是面临加速医院发展的大好机会，深感机不可失！我们决定加紧创造条件创建三甲医院，于是，向市卫生局做了详尽汇报，分析了困难和可能性，得到了市卫生局支持。紧接着我们便向省中医药管理局汇报了我们的想法，但省局中医药管理领导考虑我们的条件与达标要求相距太远，而建议我们先准备，等下一批再申请。可是我们认为，深圳特区有敢为人先的精神，我们有决心在深圳市卫生局和市政府的支持下，能够一年内达到三甲医院标准。经过反复汇报，分析情况，省中医药管理局领导终于为我们的决心所感动。当然，他们更相信深圳的特区精神，于是，积极做国家中医药管理局的工作，最后国家局同意我们开展创建三甲医院活动，一年后接受评审，而其他地区的医院创建活动已开展了二年。在各级领导的关怀下，我们在不到三个月就扩建了病房，把病床增加到300张，并且及时拨款添置达标必需设备，引进尚缺人才，大力排除干扰，保障创建活动顺利、快速进行。有一次市卫生局接到一封“检举函”，说是医院创建活动弄虚作假，还准备贿赂评审人员。由于市卫生局对医院创建活动一直是深入了解的，对这些不利创建活动的诬告，市卫生局专门派了一位副局长召开了一次医院科主任以上的会议，当众宣读这封“检举函”，并明确表态这是不实之词，鼓励大家努力创建。在上级的坚决支持下，经过全院职工的艰苦拼搏，顺利地通过了阶段的审核，迎来了最终评审，评审结果以超过市其他医院的高分而获得通过！深圳市中医院成为三级甲等中医院、国家示范中医院、广东省示范中医院。在隆重的宣布大会上，国家中医药管理局的领导盛赞深圳市中医院以一年时间高分通过三甲医院的评审，完成三甲医院、国家示范中医院、广东省示范中医院“三级跳”。从此，深圳市中医跻身于全国中医院的先进行列。那是1995年。
创“三甲”是艰辛的，至今我都不能忘记那些日日夜夜，全院的同志们以顽强的意志，必胜的信念，团结一致，奋力拼搏。他们发挥了聪明才智，表现出非常的能力，就是他们，在当时医院领域里体现了深圳速度，显示了特区精神。
往事堪回首，其中的人物，永远是那样鲜活，永远使我心怀感激。今天，医院更创新高，我从心底里对新一代深圳市中医人萌生崇高的敬意，我相信，我们医院将为中医事业创造新的辉煌。我深深地祝愿。
（作者原注：本文系深圳市中医院35周年院庆约稿）
（注：学校关工网站刊发时间：2014年5月26日；副标题是编者加的）
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