学校2015年关心下一代工作
总结大会纪要

（学校关工委办公室，2016年1月12日）

学校2015年关心下一代工作总结大会于2016年1月12日下午在三元里校区办公楼四楼会议室举行。这是继2009、2012年之后第三次以学校党委名义举行的关心下一代工作总结大会，学校党委书记黄斌就学习贯彻习近平总书记关于关心下一代工作重要指示发表讲话做出部署。省教育系统关工委秘书长蔡春逢应邀出席大会并发表讲话；学校关工委主任黄朝阳作工作报告，学校党委常务、副校长潘华峰出席会议并与黄斌一道向学校关心下一代工作先进集体和个人颁奖。
大会由关工委常务副主任马定科主持；刚刚获得省关工委和文明办表彰的全省关心下一代先进工作者、学校关工委副主任徐鸿华，学校党委办公室主任李强，学校党委组织部部长邓国安等出席会议并在主席台就坐；学校关工委副主任张俊荣、符惠燕、梁广基，秘书长陈霖，常务副秘书长黄仰模、蓝森麟，副秘书长叶清、温祥彬等也出席会议。会议纪要如下：

一、报告工作
黄朝阳作题为《坚持践行社会主义核心价值观教育全面提高我校关心下一代工作水平》的工作报告。报告分为两个部分：一是2015年工作情况，包括核心价值观教育出经验，配合中心突出主题教育，关工网站致力于出精品，助学基金筹措分类指导，口述校史加强对象物色，参与学生党建继续作为，青蓝工程着力长效机制，认真总结推广先进典型。二是2016年工作设想，提出：2016年，我校关工委要继续深入学习贯彻党的十八大、十八届三中、四中、五中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，坚持以“四个全面”战略布局为统领，以社会主义核心价值观教育为主线，以多年来形成的关工网站、口述校史、帮困助学等品牌工作为常态化平台，以完善组织机构、健全规章制度等强化组织建设为抓手，以注重调查研究、力求创新开拓为动力，把我校关心下一代工作推上一个新的台阶。具体抓5项工作：第一，深入学习中央全会和习近平总书记讲话精神；第二，结合践行核心价值观加强爱国主义宣传教育；第三，积极为三困生健康成长创造良好条件和环境；第四，通过深化五好创建促进各关工分委平衡发展；第五，以创新开拓精神加强学校关工委的自身建设。黄朝阳工作报告全文另发。

二、表彰先进
首先，受省教育系统关工委主任王玉学委托，蔡春逢向黄朝阳颁发全省关心下一代工作先进集体奖牌，向徐鸿华颁发全省关心下一代先进工作者奖状和奖章。

接着，在李强宣读了学校党委《关于表彰2015年学校关心下一代工作先进集体和先进个人的通知》之后，黄斌和潘华峰分别向一院、二院、医工、经管、研院等5所学院关工分委代表颁发了先进集体、向黄朝阳等颁发了先进个人（老同志）奖状和向林羽等颁发了先进个人（在职同志）奖状。

马定科在主持会议时指出，由于捐资助学是我校关工委搞好工作的重要物质基础，这次先进个人评定确定了一个条件作为其中部分同志的唯一条件，就是2009年以来老同志累捐4000元以上、在职同志累捐2000元以上，不论原来和现在身份，不计其它工作业绩，一视同仁评为先进，关工委领导中的老同志黄朝阳、马定科、张俊荣、徐鸿华、陈素、蓝森麟和学校在职领导孙晓生等20位同志都是因此荣获先进称号的。马定科还说明，按此条件关工委上报名单中还有学校在职领导潘华峰，由于她代表学校党委最终签批表彰文件，把自己的名字划掉了，作为学校党委的下级，关工委只能绝对服从。马定科还风趣地说，从先进个人名单中，他发现我校72级同学有4个半！何来半个？因为他这份先进奖状有一半属于他的夫人，而他的夫人也是我校72级学生。
三、领导讲话
蔡春逢在讲话中充分肯定并高度赞扬了我校关工委的工作。他说，广州中医药大学关工委2015年做了大量卓有成效的工作，应该给予充分肯定。比如，学校关工委围绕主渠道的中心工作，建立关工网站，更新次数多、上传资料多、学生刊稿多、访问量大，打造了一个很好的教育平台，刚获知被教育部关工委评为基层教育关工委优秀网站二等奖；积极筹集助学基金，资助家庭经济困难学生，奖励在关工网站宣评工作等方面成绩突出的学生，进一步改善了教育条件；组织口述校史，按计划完成了对老领导、老专家的采访和文稿编撰工作，丰富和优化了教育形式。对于2016年工作的开展，蔡春逢强调，一定要以习近平总书记的批示为统领，去思考去谋划。要以培育和践行社会主义核心价值观为主线，配合主渠道，加强青年学生和青年教师的思想道德建设；要以关工委常态化工作为平台，有效开展多种形式的关心关爱活动，根据自身实际，在可为之处有所作为；要以强化关工委组织建设为抓手，积极动员和组织更多老同志参加关工委工作；要特别注重关工委工作创新的思考。蔡春逢讲话全文另发。
黄斌在讲话时首先感谢省教育系统关工委蔡春逢秘书长的悉心指导。接着，他表示完全同意黄朝阳主任的工作报告；并指出，2015年，我校关工委认真学习贯彻党的十八届三中、四中和五中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，努力践行“三严三实”，以培育和弘扬社会主义核心价值观为主线，积极配合学校相关部门开展大学生思想教育工作，不断提高关心下一代工作水平。以完善机制、更新理念、突出特色为重点，不断加强关工委自身建设，使学校关工委工作又迈上新台阶，取得新成绩。最后，他就学校关工委今后的工作谈三点意见：一是坚定信念，不断增强做好关心下一代工作的使命感和责任感；二是突出特色，确保关心下一代工作取得实效；三是创新机制，努力开创我校关心下一代工作新局面。黄斌讲话全文另发。

本会议纪要由谭倩雅整理，马定科常务副主任审定。
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