【宣评行动】
难忘的“风信子”

(一院吴素琴，2012年7月17日)

风信子活动从筹备到立项，从培训到出发，从到达到开展，杜仲队的队员们从陌生人到一起衣食住行，这期间的点点滴滴都是我们难忘的记忆。
要开展一个活动很简单，但要进行一个有意义有价值的活动就没那么容易了。看得出几个主要负责人费了很大的精力，把前期工作、进行工作和预期工作都很好地做了安排与分工，让活动得以有条不紊地开展。我们大部分同学都是第一次参加这“三下乡”性质的风信子活动，我们怀着一颗热诚的心与一份新鲜感协同培训内容与所学知识，坚信可以为韶关市翁源县官渡镇带去一缕夏日里的凉意。
义诊、义教、义农和调研是活动的主要内容，每个组都有主要的负责人，大家已经在出发前就准备好了自己的负责项目，各种课程，各项义诊，各种调研项目都做了充分的准备。目的地比想象中的要近得多，三个小时后一下车就到了住的地方，阿姨非常之热情，我们的陌生感随之减轻，来到一个也讲客家话的他乡，心里有种说不出的熟悉感，很棒的感觉。
义诊，是我们活动主角。利用我们的专业知识去服务人们是体现我们的价值的重要渠道。义诊主要包括推拿、艾灸、拔火罐、
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量血压四项免费服务。各项服务都很受欢迎，我们的安排是早上八点半到十一点的，惊讶的是六点多已有阿公阿婆等着我们了。我们考虑到人手不够，没把多余的凳子都搬出来，谁知村民们居然自己带凳子过来，实属让我们哭笑不得。我负责的是拔火罐，有好多“回头客”过来，个个都说拔完后舒服好多，其中最让我欣慰的是一位年过半百的阿婆说她腰痛到很久没睡过一个好觉了，拔完后终于美美地睡好了。我想说的是，或许我们不能够完全根治村民们的慢性病，但我们可以为他们减轻点痛苦，这也是我们所高兴的。我这个客家人还偶尔当当翻译员，阿公阿婆真的很热情，到时间了还拉着我的手不放，要我去他们家做客，给我买好吃的，感觉自己是他们的孙女一样。当地的电视台也在大众的肯定之下报道了我们的义诊活动。我们火罐组的同学被火考得汗流不止，我们推拿组的同学双手臂累得拿不了筷子，我们艾灸组的同学蹲得两腿发软，我们血压组的同学耳朵听得轰鸣，一个上午的义诊足以消耗掉我们一天的能量，但是，我们可以捂着我们服务的心说：值了！
义教，也是我们活动的一个重要组成部分。除了平日里的中英数之外还有武术、手语、舞蹈、美术、历史、地理等课程。课堂上的气氛真的是让我们回到了自己的小孩时代，面对着一张张天真烂漫的笑脸和一个个调皮捣蛋的小小子，我们软硬皆施，集煽情、趣味、融洽、震慑于一体，即是老师又是哥哥姐姐的我们非常欣慰地看到了一星期以来孩子们变得懂事和乖巧了。
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义农，很大程度上是让我们的队员们感受到了劳动人民的辛苦与伟大。在帮阿姨拔完花生的同时，也让没接触过农活的同学真正的体会到了面朝黄土背朝天的苦，醒悟自己是生活在幸福之中而不应该老是攀比老是抱怨，而应该为了更好的生活水平努力现在。
调研，是我们借此机会进行的以当地医疗及传统文化状况等为内容的实地调研与统计，为了更好的发展与改善当地的文化与基础服务提供有力的依据；同时，增强我们对外的交流与沟通能力。一路上遇到的各种情形也是我们宝贵的经验。
寻找当地的中草药也是我们惊喜的。在烈日下，走过坎坷的山路，穿过草丛，足足走了七公里，在俊林他爷爷的带领与指导下找到了很多中草药，达到了预期的目的，在实属很累的同时我们的收获也足以让我们欢喜。
这一次的“风信子”活动从开始到结束，都深受村民们的支持与欢迎，这是对我们最大的肯定与鼓励，让我们知道我们被需要的价值。除此之外，在一起生活一起服务一起玩闹了一周后，我们杜仲队23个同学的感情大大地增进了，这又是我们一个丰收。这样的一次活动，让我们学会了互相帮助，互相监督，互相交流，互相逗乐；一起劳动，一起付出，一起收获；学会了应急，学会了分担，学会了共享；懂得了很多，让我难忘，如有机会，必当再次前行。
    （注：网站刊发时间：2012年7月23日。）
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