【心灵探索】
不要渴望成为“有故事的人”
（四院李师推荐，2016年11月27日）

推荐理由：在我们年少的时候，渴望快快的长大，去感触成人世界的悲与喜，希望拥有那些喝着小酒，酣畅淋漓的分享你我故事的时刻，想成为一个有故事的人，“但是少年，你搞错了因果关系，故事不是你拿着探测器一本正经主动寻找的，而是你走在路上，不经意落在脸上的风霜。”不是为赋新词强说愁，而是经历了人生，自然而然就成为了有故事的人。
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“如何成为有故事的人？”

最近常常被问到这个问题。

其实，如果你想要在朋友圈拼凑成九张照片被众人点赞的故事，能在喝酒撸串时兴高采烈和旁人分享的故事，那并不难。

搞张护照，搞点钱，倒腾出来一点时间，你可以去奥地利酒吧给一见钟情的姑娘唱情歌，去巴黎地铁追小偷见义勇为，去西藏和朝圣者一步三叩朝拜信仰，去拉美贫民窟和孩子们踢脏兮兮的皮球，去疾病肆虐的非洲做志愿者直击苦难。

从世界各地转一圈回来，这就成了你酒入豪肠的故事。

当然，还有成本更低的找故事方式。待在钢筋水泥的城市里，今天凌晨四点钟起床上街，和清洁工人一起迎接沉睡中的第一抹阳光，明天和酒鬼走在四下无人的黑夜肆意放荡，后天和一群流离失所的乞丐拉家常。

但是少年，你搞错了因果关系。故事不是你拿着探测器一本正经主动寻找的，而是你走在路上，不经意落在脸上的风霜。

不然，就成了为赋新词强说愁的少年，为了沧桑而硬挤出一张深邃的脸，只会让你五官僵硬，两腮硬邦邦。

很多人也把游历当成故事。可是无论你环绕几大洋行过多少海里，在地球另一端逛过多少博物馆和历史遗址，探访过多少故居，只能说明你的双脚踏过那片土地，你的眼睛略过那片风景，可它们依然不为所动地伫在那里，不为你的观摩有一丝改变。

那不是和你生命建立关联的故事。哪怕它在咫尺之近，也远隔你天涯之远。

后来在知乎上认识了几个同龄的写手。我喜欢读她们的故事，就像夏日的夜晚啜饮一瓶梅子酒。她们并非经历过大开大合的苦难，她们的幼年故事也是每个普通人的缩影，自卑和羞怯，暗恋和叛逆，就像每个背着双肩包怀着心事的小姑娘。

我却把她们当做有故事的人。因为她们辨别出生活的拐点，在不断长大也不断和岁月握手言和的过程中，她们看透了生命的质变，把那些小心思和成长的坑坑洼洼提炼萃取成了更深沉的东西，成为生命的养料。

青春期时我也很羡慕那种大人的生活，他们拥有高级的享乐，高级的苦恼，而不是如我一般，为喜欢的男孩子朝我眨一下眼而快乐，为期中考试退步而忧伤，这太微不足道了。

直到后来，当我也为了谋生在零下几度的室外穿着裙子主持活动，当我面对亲人出车祸的消息茫然失措，当每个故事起先披着事故的外衣出现在我面前，我突然很想回到十几岁的青春期。

少年，何必着急呢，没有人一生被养在恒温玻璃罐里，你总要经历人情世故，用光秃秃的皮肤接触粗粝的生活。

你总会经历亲人的离去，朋友的疏远，前途未卜的忧愁，那些你起初在小说中无法深刻共鸣的词汇——衰老、死亡、悲怆、绝望、无助，迟早有一天它们会静悄悄地走向你，住进你滚烫的眼泪里，藏在你晃动的背影里，在黄昏和你打上照面。

退一万步说，就算你是衣食无忧的王思聪或者养在城堡里的小公主，一生你总会经历爱情。爱情就是让每个人平白无故经历大起大落的方式。你会在思念中经历漫长的折磨，或被突如其来的失恋困扰得万念俱灰。

没有人会度过静态的一生，心灵注定要受颠簸，这就是生而为人的代价。少年，当一切到来时，我只希望你守住本心，别轻易被绊倒，别轻易在寒冬中被冻伤。希望你经历变故之后，依然在冬天捧着漂亮的雪花笑得像个孩子。

别轻信什么我有故事你有酒吗。

少年，到你真有故事的那天，杯酒下肚，推杯换盏，棋子落灯，而你喉咙松动，喑哑半晌，望着头顶凄迷摇晃的月光，只想沉默。

真正有故事的人，不会轻易把故事与人诉说。

   （推荐者注：本文来自散文吧作文网-青年博览2016年11月20日；作者：曲玮玮）

（注：学校关工网站刊发时间：2016年12月2日）
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