【心灵探索】

年轻人，没事儿就别老躺着了

（一院郭澜推荐，2017年10月14日）

推荐理由：作为年轻人，应该是对生活充满着激情，充满着干劲。而不是像如今很多年轻人的状态：懒散、不思进取。文章中有一段话很有道理：其实很多人，20多岁就过上了70多岁的生活，自以为乐天知命，可是这样的人生好在哪里不知道，乐在哪里也不知道。说白了，这只不过是给懒惰找的一个借口。
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其实毁掉一个人很简单的。只要让他适应了庸俗、无聊的生活，他就会习惯懒散和退缩，没有未来了。

《老情书》书里有一段话，简直妙到绝巅：

我就特别看不起你们这帮年轻人，二三十岁就叨叨说平平淡淡才是真。你们配吗？我上山下乡，知青当过，饥荒捱过，这你们没办法经历。你以为凭空得来的心静自然凉？

我的平平淡淡是苦出来的，你们的平平淡淡是懒惰，是害怕，是贪图安逸，是一条不敢见世面的土狗。

其实很多人，20多岁就过上了70多岁的生活，自以为乐天知命，可是这样的人生好在哪里不知道，乐在哪里也不知道。说白了，这只不过是给懒惰找的一个借口。
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等到30岁

再为12块钱发愁就晚了
前几天有个读者质问我：我就愿意慵懒平淡怎么了，你管得着么？

其实慵懒平淡好不好只有你自己知道，成年人的世界里谁会多为你费一个唾沫星呢？

但是我倒相信，如果有一天你让生活卡住了脖子，你会发现如果当初多赚点钱，多学点本事，后来的生活就会如意很多。

去年我有一段生不如死的日子，除了工作和心情很low，也因为拮据。

那一段时间我要在北京租房子、置办各种日用品，最糟糕的那一个月还完信用卡，除去单位食堂饭卡里的钱，只剩52块。

最要命的是那段时间，我站到了抑郁的边缘，而且得了很严重的湿疹。我去空军总医院看病，尽管医生只是开了一些很简单的药，可是去交费的时候我还是差12块。

当我把微信、支付宝里的几块钱全都加起来也还是不够的时候，我脑子里只有一句话：“为什么会这样？”

后来我好容易记起有读者打赏了16块，全提出来，才凑够了药费。

是不是听起来很不真实？但当时偏偏真实得让你无路可退。那一天我才真正体验到了什么叫一文钱难倒英雄汉。我从那一刻下定决心以后一定要好好努力。

那个时候什么平淡是福，什么你若安好统统被我丢到了一边，我最多的时候同时开着四个专栏，运营两个公众号，还做着本职工作。整整一年，我每天睡眠时间平均只有4小时，但是第二天闹铃一响就鸡血满满。

我直到今天还记得收到第一笔广告费的时候，尽管只有几百块，但是我开心得像一个白痴，因为我知道我的未来一定不会继续low下去了。

这一年，我的月收入涨了将近20倍，虽然还是在北京买不起房，但我知道我再也不会像当年那样为了12块钱手足无措了。

我很庆幸自己在20多岁而不是30多岁的时候为这12块发愁，早早认清了生活的真实面目，不再是一个盲目的乐观派，更加庆幸我受过的教育和自我驱动力能让我小小的翻下身。

如果等我到了30岁，我真的不知道自己还有没有离开这样生活的能力了。因为我怕那时候我已经被时间和生活同化了，越来越没有干劲，越来越跟不上时代。
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有多少人

宁愿就这样躺着？

好多人选择现在的工作和生活，并不是因为这样做前程远大，更不是因为发自灵魂的喜欢，而是因为这样做最简单、省力，自己懒得去做更难的选择，还安慰自己平淡是福。

这样的生活，目之所见只有巴掌大小，生活里只剩随波逐流，还要不断安慰自己：“好歹有口饭吃，偶尔还带点肉丝儿呢。”

今年回家听到K的故事，他从小就是学校里超一流的数学种子选手，在各种数学大赛上屡屡夺金。在我们的眼里，他从来都是那种走路带风的人。我们也都相信未来他一定会在数学领域有所成就。

但是出乎所有人的意料，报志愿的时候K觉得数学不好就业，硬是选了自己不感兴趣但是就业不错的对外经贸专业。

可惜K生不逢时，他毕业的那几年外贸遇冷，在职场上打拼了两三年，生活却很不如意。这时候他又想跟其他人一样去读一个研究生，这次选择了就业较好的金融，但因几分之差没考上。

在职场上和考场上“打拼”了三四年之后，K觉得事业单位也不错，花两年考上了家乡的县城的事业编。

毕业十年后，当年那些曾经成绩尚不如他的同学，要么已经从国外深造回国，在大学执教，成了系里最年轻的教授；要么是坚持在本领域深耕，在圈子里小有名气。

可是K两年之后发现单位也不像想的那么惬意，工资低、成长也很慢。当他拿着父母给的二十万结婚生子后，发现人生目标早已不见。

有好多道路最初看起来好走，但是未来往往因为选择的人太多，竞争和压力反倒更大。而人少的路，往往最初看起来艰难无比，但未来竞争少、压力小，会让你越走越顺畅。
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管他什么英雄好汉

一躺下雄心壮志就没了

其实不管任何人，只要一旦开始走上了放纵自己的道路，想回头就很难了。因为放纵实在是太爽、太容易了。

国庆回家的我感受很深，本来想好的是每天都要更文，还要写三篇专栏文章。可是当我一躺在床上的时候，虽然想着只是躺5分钟就起来工作，结果却是要么再也不愿起来干活了，要么就直接睡过去了，活儿却越积越多。

人对逃跑是会上瘾的。放弃工作和学习去看电影、刷朋友圈实在太有诱惑了。放弃本身能够掩盖很多困难，但是当你醒来的时候问题却还是摆在那里一动不动。

有这样一个故事：

一个作家在餐厅碰到了两个年轻人，年轻人A说每天事情多到做不完，年轻人B就问，那你怎么不把工作带回家做？

年轻人A说：“我不想把工作带回家，很多职场专家都说工作与生活要分开，适度的休息很重要，我觉得专家说得很有道理，所以我回家吃完饭洗完澡之后，什么都不想，就呆在房间用电脑，上网看影片到 12 点睡觉。”

年轻人B也跟着附和：“没错没错，我最喜欢坐在沙发上看电视放空，再不然就是打开计算机上网，不过很奇怪，明明什么也没做，随便混一下就不知不觉快凌晨了，每天都发誓要早睡，结果最后还是搞到三更半夜。”

其实想想好多人的下班生活，几乎千篇一律。

我们下班之后宁愿躺在床上刷手机、看综艺、玩游戏，也不愿意去规划人生，去学习，去工作，明明正当年富力强，却变得不能思考和拼搏。

这样下去，你只能越来越成为一只无头苍蝇，最后一无所成。
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30岁后你会站在哪里

取决于20几岁的你做了什么努力

前几天我搭滴滴顺风车，司机师傅一直在跟我抱怨上升渠道在收窄。

我告诉他，其实人生就跟规划出行是一模一样的，当你做出决策之后就不能反悔了，你坐的车会把你带到什么地方、路上还会遇到什么样的人、什么时候会堵车、会不会遇到车祸……会有太多太多的因素影响着你能走到哪里。

真正决定你能不能到目的地的，是你在此之前做出的一个又一个的努力。

比如两个人同时出行，有的人精心规划路线，仔细查阅实时地图，选择最快且不堵车的方式出行；在车上读书、工作。十年八年过去，他必然进步神速，早早到了目的地。

有些人就不一样，他们只是漫无目的的出发，别人上车他上车，别人下车他下车，上了车就发呆、睡觉。同样是十年八年过去，他们丝毫没有寸进，还在为“我从哪里来、到哪里去”的基本问题而烦恼。

但当大幕落下时，后悔就来不及了。

当你再回首前尘，想起时间和人生不能重复的时候，希望你能想起我最初跟你说的那句话：“年轻人，没事儿就别老躺着了。”
（推荐者注：本文来自中国青年报-微信文章-夜思 2017年10月14日，作者:阿秀）

（注：学校关工网站刊发时间：2017年11月1日）
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