【受助感恩】
致慈济基金会的感谢信

（经管郭水英，2012年10月27日）

尊敬的慈济基金会的师姑、师伯、师哥、师姐：

你们好！首先衷心地感谢你们对我的经济上的资助，感谢你们为解决我经济上的困难所付出的努力。然而除了经济上的资助，我更要感谢你们教给我更多知识，传递给我新的关爱的精神，这些都将使我永远的受益。
今天我很早的就到了会场，发现现场的气氛真的很隆重，起初我还以为自己走错了地方。后来陆续的有师姑、师伯、师哥、师姐带我们分组，排队，我发现你们的脸上都是带着笑容的，你们都很细心，递东西给我们都是双手奉上的，在做自我介绍时你们都很谦逊，我丝毫感觉不到自己是一位受助者，而更多的感觉到自己像在参加一个庆典，我们都是以同样的身份出现在现场上。在大会还未开始时，你们热情的与我们互动，在进入会场时你们热情地唱着欢迎歌，微笑地迎接着我们入场，我当时都感动得哭了。到后来会场上，我更了解到你们都是从百忙当中抽空来参加这个会议的，有大部分更是远道而来，甚至有从美国赶回来的师姑。感谢你们，感谢你们为我们做出的这么多的努力，感谢你们为帮助我们牵线搭桥，感谢你们把我们融入到慈济的圈子里，感谢你们把我们当成是慈济集体中的一员。
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感谢你们教给我慈济的精神，教会我什么是慈济的四神汤，它们分别是：善解、包容、知足、感恩。在大会上播放的视频《慈济的故事》、《我的超人爸爸》、《母亲的巴掌》教会了我们许多在课堂上学不到的东西。
视频《慈济的故事》让我了解到慈济基金会的发展历程，了解到慈济基金会是由一群家庭主妇从五毛钱开始做慈善，到如今慈济的发展壮大；了解到慈济在全球，在全国各地，在灾难中，在教育、医疗、环保等各方面所做的善举。这些都告诉我们，慈善就在身边，慈善不需要我们做多么惊天动地的事情，我们的一点一滴可以汇聚成爱的海洋，传递爱的温暖，用静思语的话来说就是：做好事不能少我一人，做坏事不能多我一人。
那句静思语说得很好：世界上有两样东西是不能等的，一是孝顺，二是行善。是的，中国的古训里就有一句百善孝为先。视频《我的超人爸爸》中的敬易虽然处在一个贫苦的家庭，却依然能够体谅父亲，为父亲分担工作，利用课余的时间勤工俭学，减轻家里的负担，珍惜和父亲在一起的一小时，和父亲多点在一起。敬易努力学习，成绩优异，这也是在用自己的行动，让父亲感到欣慰，这无一不是在践行着孝顺。敬意平时虽然很忙，自己很贫苦，却仍然在负责的进行志工的活动，这是在行善。敬意的父亲身兼三职，却依然无怨无悔，这就是父爱无声。
以上这些传递给我们的理念，我从自己的角度来理解，有以下几点：人生无论处在怎样的低谷，尽善和行孝总是可以同时进
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行的；遇到困难唯有勇敢面对，才能真正跨越（静思语）；生活是半杯水，悲观的人会说，怎么才半杯，而乐观的人却会说，哇，还有半杯啊，所以选择过怎样的生活在自己手上，而且选择怎么样的心态也只能在自己手上，生活中有比我们好百倍的人，就有比我们差千倍的人，我们并不是处在社会的最底层，因而也没有必要悲天悯人；真正的快乐，不是拥有得多，而是计较得少。
视频《母亲的巴掌》告诉我：每个人都曾年少轻狂，每个人都曾懵懂，每个人都有不曾体谅父母的时刻，但是我们每个人都在成长，我们要更多的去体谅我们的父母，对父母要知恩、感恩、报恩，虽然大爱无声，但是我们的父母有一天也终将老去，他们也有需要我们照料的一天，超人爸爸，慈祥和蔼的妈妈，这些曾经荫蔽我们的大树也会有颓然倒下的一天，那么我们这些曾经生长在大树下面的蘑菇应该反过来反哺我们的父母；爱，不是要求对方，而是要自由的付出，对于生活中很多我们的父母无法改变的东西，我们不应责备他们，我们每个人的能力都是有限的，我们的父母也一样，世界上的父母都愿意为自己的孩子掏心窝的好，我们应知足，应感恩，不要为了那些年少轻狂去伤害了父母的情感，即便他们不曾责备我们；报恩其实可以从一点一滴的小事做起，想想自己多久没给父母打电话了，想想自己多久没为父母做过一顿饭了，想想自己多久没带父母去体检了，不要用任何借口去阻止我们表达对父母的感激，有爱就要大声说出来。
感谢慈济传递给我的环保的理念：用我们鼓掌的双手做环保。
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慈济人不乏杰出的商人，优秀的科学家，作家等各行各界的优秀人士，但是你们都有着一颗悲悯的心，你们都乐意放下自己的姿态参加到环保的活动中来，感谢你们为环保事业积极的付出。慈济“垃圾变黄金”的理念为我们的子孙节约了无数的资源，其实环保就在我们的身边，节约每一滴水，每一张纸，每一度电，我们就在为环保贡献自己的力量。
最后，我还是要真诚地对我们的慈济基金会表示感谢，感谢你们的资助，感谢你们为我们的交流创造的各种机会。我一定会将慈济的精神传递下去，让静思语撒播到身边的人，让慈济的精神为更多的人所了解，更重要的是我会从一点一滴的小事做起，从小事开始做慈善，从细枝末节践行孝顺，让真善美的精神发扬光大。
衷心地希望在和慈济的互动开心愉快，祝慈济的全体成员工作顺利，家庭美满。

    此致

敬礼

                                         郭水英

                                     2012年10月27
（注：网站刊发时间：2012年10月30日。）
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