【关工网站】

在高校关工委网站工作交流会上的讲话

上海市教育系统关工委主任  项伯龙

（2012年10月31日）

各位领导，各位老同志，同志们：

在全党、全国人民喜迎党的十八大召开之际，今天在同济大学召开高校关工委网站工作交流研讨会，我谨代表上海市教育系统关工委，对会议的召开表示祝贺，向辛勤从事关工委网站工作的同志们表示由衷的感谢！
听了以上高校关工委和同志们的介绍交流，我感到关工委创建网站，利用网络平台开展关心下一代工作很适时，很适用。适时，就是顺应时代潮流，紧跟形势变化；适用，就是适应了新时期青年学生成长的特点和要求，适应了充分发挥老同志时空优势的需求。关工委网站是新形势下关工委工作的一个重要平台。下面，我就关工委网站建设讲三点意见。
一、高校关工委利用网站平台做“关心”工作是时代发展的需要

网络、网络文化，是对东汉蔡伦造纸，形成“纸制文化”传播形式以来的历史性飞跃，科学地建设，创造性地应用网络文化是当前文化大发展大繁荣的重要组成部分，是文化传播、信息传递、舆论宣传、思想交流、心灵交融的重要平台。多年来，高校校园网的建设和作用受到了广泛的重视，这一新的思想教育阵地的形成，已给高校关工委工作带来了新的挑战和机遇，如何抓住机遇，迎接挑战，不失时机地进入这一阵地，是新形势下各高校关工委应该正确面对的问题。
网络以其高效及时、平等开放、传播面广、信息量大、形式灵活多样的特质，日益受到青年学生的广泛欢迎；其不受时空、场地限制的特点，也有利于化解部分老同志不便于与青年学生面对面开展“关心”工作的窘境。为了适应新时期工作环境变化及青年学生成长的特点和要求，将关心下一代工作持久地进行下去，必须探索把传统的教育方式和时代特征结合起来，充分利用大学生喜闻乐见的形式和载体，以不断地改善和推进关工委工作。互联网的发展和普及为关工委工作开辟了新的渠道和路径，既可以丰富关心下一代工作的资源，在网上开展各种“关心”教育活动，又可以增强工作的活力，提高工作效率和扩大工作受益面。网络平台、网络文化作为关心大学生健康成长的新阵地，正是高校关工委适应新形势开展工作的有效形式和有效载体，是高校关工委的必然选择，是时代发展的必然需要，各高校关工委的介绍、提供的经验和资料都有力地证明了这一点。
二、高校关工委有能力办好网站、发展网络文化，做好“关心”工作
据了解，到目前为止，全国有60多所高校建立了关工委网站（网页），上海有多所高校创建了关工委网站（网页），其中复旦大学关工委网站起步最早，同济大学关工委网站发展最快。2006年，同济大学关工委老同志进行了“关工委参与校园网建设的必要性、可行性及途径”的研究。之后同济大学关工委专门成立了课题组，出色地完成了《高校关心下一代工作网站的设计与运作》的课题研究，形成的课题研究报告荣获上海市教育系统关工委理论课题研究特等奖。与此同时，同济大学关工委网站被评为上海市教育系统关工委示范特色项目。
同济大学关工委网站以及关工委医学院和土木学院分会网站的设计、运作、建设、维护工作，其主要工作人员几乎全是退休的老同志。他们开拓创新，精益求精，不断把关工委网站建设提高到一个新的水平，充分发挥了关工委网站在“关心”工作中的作用。刚才复旦大学及外地等高校的发言也都同样有力地证明了高校关工委老同志有能力有办法办好工作网站，利用网络平台做好关心下一代工作。
三、上海各高校关工委要加强网站（网页）建设，丰富网上内容，充分发挥网站平台在做好“关心”工作中的作用
同济大学关工委这次举办的“高校关工委网站工作交流研讨会”，对我们上海市教育系统关工委来讲，实际上是一个“上海高校关工委网站建设”的推进会。我们上海高校关工委要利用这次会议机会，向全国各兄弟省市高校关工委学习，向本市兄弟院校关工委学习，要拓展关工委工作路径，建立和建设好关工委网站（网页），利用网络平台，运用网络文化，引导、教育青年学生健康成长。
一是尚未建立网站（网页）的高校关工委，要充分认识建立关工委网站的必要性和重要性，要主动争取学校党委和行政的支持，组织力量，尽早尽快地把学校关工委网站（网页）建立起来。
二是已经建立网站（网页）的高校关工委，要加强关工委网站建设，要互相学习，拓宽视野，不断完善，继续发展；要拓展栏目，丰富内容，实现老同志与青年学生在网上青老互动、网上思想交流、网上心灵沟通、网上青老面对面的生动活泼的局面，以增强我们关工委的吸引力、感召力、导向力，增强关工委工作的活力，扩大关工委工作的覆盖面和受益面，使关工委老同志在履行关爱青年学生健康成长、茁壮成才的历史使命中发挥更大的作用。
    （注：本文原载同济大学关工委2012年10月31日编印的《高校关工委网站工作交流研讨会资料汇编》；学校关工网站刊发时间：2013年2月25日。）
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