中药学院刘四军老师谈大学精神
中药学院 林妙丽 周淑欣 刘坤东

一、访谈时间
2010年4月13日星期二上午

二、人物简介

刘四军，中药学院学工办辅导员，2005年获得医学学士学位，2008年获药学硕士学位，主要研究方向为中药新药研究与开发，同年硕士毕业后留校参加工作，2009年被组织安排去肇庆市怀集县参加“下基层，驻农村”工作。目前参与省级课题一项（排名第二），校级课题一项（排名第二），参与横向课题一项，公开发表论文6篇，副主编教学参考书1部。
三、访谈记录
（一）问：大学生应该具备什么样的精神？怎么样的精神对他们的就业有帮助呢？
    答：从就业的素质方面讲：首先是乐观，积极，踏实。很多人都讲就业需要什么样的素质，其实一份怎么样的工作不是特别的重要，关键是你觉得在这个过程中有什么收获，只要对自己的工作状态很满意，特长发挥得很好就行。工作是生活的一部分，找到工作不是生活的终结，人还是要生活的。
（二）问：大学生该不该一毕业就创业？
答：创业可能是一个当老板的好机会。我觉得大学生应该为
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创业打好基础，做好必要的准备。创业离不开基本素质和技术，所以必须对自己的专业要有所研究和认识。现在应该打好基础知识，出去工作就可以避免成为“四不像”了。切记“书到用时方知少”啊！
（三）问：您见过的学生当中，您认为他们身上缺乏什么样的精神？
答：我觉得大学生缺乏的精神有：追求、脚踏实地、自信。用一句话来形容就是“头顶没有天,脚下没有地,中间没有自己”。我们学中医药的更应该积极和刻苦。因为我们是中医药学的继承者，前人几千年的东西需要我们去汲取。
（四）问：是不是有很多人都很难做到这一点呢？
答：就像刚刚所讲的，做人应该脚踏实地，树立一个切合实际的目标，朝着自己的目标不断地去努力。树立目标容易,天天坚持朝目标去奋斗却需要很多艰辛。就像夸父追日，为什么这个神话可以流传千古？你也知道夸父不可能追到太阳的，他强调的就是一种坚持的精神和一个永恒的目标。很多同学不知道为什么读大学，读大学来干什么的，目标不是很明确。而且大学生对自己的定位也不是很清楚，而是很模糊，特别是大一大二的时候。所以我们应该对自己有一个认识。
（五）问：对于学生管理工作，您觉得应该怎样改进呢？
答：个人认为不是管理而是引导、启发和提醒，工作要做细,必须跟学生站在同一条线上。
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（六）问：心理健康对当代大学生是很重要的，您觉得应该怎样去引导学生做到这一点的呢？
答：我觉得应该学会沉得下来，乐观对待每一件事，同时要有自信。
四、心得体会
教师需要从小事做起，从自我做起，率先垂范，做出表率,以高尚的人格感染人，以整洁的仪表影响人，以和蔼的态度对待人，以丰富的学识引导人，以博大的胸怀爱护人。只有这样，才能保证教书育人的实效，学生才会“亲其师，信其道”，进而“乐其道”。

    刘四军老师正是一个这样的教师，刚“下基层，驻农村”回来的他，希望自己能和学生站在同一条线上，做学生的好朋友，帮助他们更有意义地度过人生最宝贵的时光。


    他希望他带出来的学生无论是在道德上还是专业上都是合格的，毕业后能为国家做出自己的奉献。爱国主义无论在哪个时代，都是时代的主题，应该多引导学生做一名忠诚的爱国主义者，时刻关注国家的时事、政事，把握形势。他对待学生就像待自己的朋友，认为不是管理而是引导、启发和提醒，希望自己既能够在学习、生活上帮到大家，也希望能够更好的推进学生的就业，为学生能够顺利走上社会创造条件。


    法国著名作家雨果曾说过：“花的事业是尊贵的，果实的事业是甜美的，让我们做叶的事业吧，因为叶的事业是平凡而谦逊
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的。”“十年树木，百年树人”，踏上三尺讲台，也就意味着踏上了艰巨而漫长的“育人之旅”，教师就像那默默奉献的绿叶，时时刻刻衬托着鲜花的娇艳。 
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