【心灵探索】

慢慢来才是人生那条可走的“捷径”

（一院黄慈辉推荐，2016年7月11日）

推荐理由：人生中，每个人在成长的过程中，都会经历迷茫和痛苦，也会有危机感，因为这种危机感而焦虑着急，一刻都不敢让自己停下来，反而因此走了弯路。其实当你慢下来，耐心对待自己的时候，你会发现其实很多时候，慢慢来，生活真的很美好，接受生活中的不完美，找到自己的兴趣点，学会对自己有耐心，你会发现生活很美好。  
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近两年，身边很多朋友都跟我说过同样的话，他们说，真羡慕你能过上自己想要的生活。

    每次遇到这么说的人，我只能以微笑回应，我们都一样，眼光总盯着别人的光鲜，却从不在意这光鲜背后的努力。当然，听到这样的羡慕，我都会肯定地告诉对方，以自己喜欢的方式生活，你也可以。

    然而，他们却没有这样的自信，要么怨天尤人，要么苦笑认命。当然也有“众人皆醉我独醒”的积极分子，他们有很多想法，也在努力为自己做规划，打着鸡血去行动，可惜事与愿违，收获甚微，反而感到更疲惫。

    对此，我想说，做更好的自己，选择和努力固然重要，但学会对自己有耐心比选择和努力更重要。每个人在成长的过程中，都会经历迷茫和痛苦，也会有危机感，因为这种危机感而焦虑着急，一刻都不敢让自己停下来，反而因此走了弯路。其实真的大可不必，当你慢下来，耐心对待自己的时候，你会发现其实很多时候，不是生活辜负了我们，而是我们误解了自己。

    那么，我们到底该怎么做才能一步一步成为更好的自己，过上自己想要的生活呢？

今天就跟大家分享下自己的三个经验：接受生活中的不完美，到自己的兴趣点，学会对自己有耐心。
1.接受生活中的不完美 

    我是名写作者，从大三在杂志上发表文章到现在出版两部个人作品，应该算取得了一些成绩。因此有人猜测我应该是中文或新闻系毕业，并不是的，我的专业与写作完全没关系，我大学读的专业是会计学。活泼好动爱写字的我在毕业后做着枯燥严谨的财务工作，算是生活中的不完美吧？可是，在我的生活里，有太多的不完美要比这件事严重多了。

    我出生的时候差点被弃养，为什么呢？因为我不是男生，让父母的期待落空，所以我被辗转送人，在别人家流浪了几天，又被爸妈接回来寄养到我外婆家，直到初中毕业。

    五岁那年，外婆去市里帮舅舅带孩子，外公忙于生计常常忘记家里还有个我。六岁，我随外婆去了舅舅家，读了小学。舅舅和舅妈很疼爱我，这是我童年里最幸福的一段时间，每天放学后，我总是吃着点心，趴在阳台上看部队新兵操练。但幸福感并未持续很久，在我读小学三年级的时候，大人们再次开始商量领养，在舅舅试图商量让我改口的时候，我因这样巨大的转折吓得大哭，最后这件事在我的强烈排斥下不了了之。但是，这件事却让我们彼此产生了距离和隔阂，也让小小的我意识到，原来我是个不被这个世界欢迎的孩子。

    初三那年，外婆以玩笑的方式跟我详细描述了我出生时发生的一切，我无法形容心底的震惊，忧伤无法排解，成绩迅速下滑。母亲每次来外婆家，我都躲在房间里沉默，当她试图让我听从老师的建议选择复读的时候，我找到了宣泄口，态度坚决地不肯复读，而是去了外地的一所中专。

    在外地，一个人的生活特别自由，我终于离开了彼此嫌弃的那个家。我在学校的日子很忙，忙着读书培训，忙着参加各种比赛，演讲，写作，写小品，办校刊，这种被关注、被在意的存在感，极大程度地满足了我的虚荣心。现在看来，实际上我做的这些事，只是一种变相的逃避，我想以这样的方式证明自己是独立优秀的，想让父母承认忽视我是错误的抉择。

    中专临近毕业，班里的同学在学校的安排下先后去了外地的车间实习。轮到我的时候，我才开始发慌，感觉到现实的残酷——一想到十八岁的年纪就要从此沦为流水线的工人，我真的没办法接受。所以，生平第一次，我主动拨通了家里的电话，我跟父母说，我不要去实习，我想继续读书。

    两周后，我请假回家，与父母谈话，并再三确认想法写下保证。

    就这样，在班里同学都去实习的时候，我去了高中借读，选择重新开始。纵然父母在这件事上费尽心力，但这并不代表我们之间已经和解，曾被放弃，被抛弃的真相令我心生倒刺如鲠在喉。

    我也不喜欢会计学，一想到毕业后要与数字和钱打交道就浑身不自在，现实与理想的差距让我痛苦而暴躁。有一天我在室友的哀求下陪她去操场跑步，围着操场跑得大汗淋漓，心情却是难得的轻松。从此以后，我学会了用运动的方式去纾解心底的负面情绪，每天除了上课，剩下的所有时间都用来读书。而阅读让我解开了心里的很多疑虑和困惑。

    书读得多了，想法也越多，我试着把一些感悟写成文字并试着投稿，然后收到了无数封退稿信，一直到大三暑假在杂志上发表了人生中的第一篇文章。

    大学毕业后，我去了湖南一家企业做会计，后来因为承受不了自己在工作上的失误，以自以为体面的方式回了家。在父母的强烈要求下，我参加了事业编制考试去了本地的计划生育办公室。编制内的生活懒散堕落，就这样我重新开始写作，写字带来的快感支撑着我熬了两年，我把微薄的稿费一点点积攒下来，然后背着父母辞了职去了北京。

    在父母眼中，写字这件事根本就是不务正业，他们对我做出的选择特别愤怒。的确，因为我刚到北京的两年混得很惨，稿费寥寥生活清贫，为了不被饿死，我靠当枪手养活自己，后来在朋友的引荐下去了一家图书工作室做策划编辑解决了生存问题。两年后我出版了自己的第一部作品，生活也逐渐稳定下来。父母的态度随着我生活的稳定也越来越宽容和理解。其实，所有的父母都一样，有时候之所以站在我们的对立面，并不是为了反对而反对，而是我们没有表现出让父母可以信任的行动和态度。

    这些年，我走了这么多弯路，直到肯从心底正视与父母之间的问题，承认我们在彼此生命里缺席了十九年的事实之后，我才看到在这份缺失之外，我的父母是很爱我的，他们一直在努力弥补自己的错误。所以，面对命运里的不完美，我们都不必去刻意反抗或讨好，清楚自己想要的是什么，才能得到真正的安全感。

说了自己的成长故事，我想表达的是，在此之前，我从来没有想过，我的幸福感是来自认命。认命，不是被动承担，而是主动接受你成长经历中所有伤痛的、不愉快的事儿。在心底真正接受了这些不完美的存在，你会变得坦然，也会理性去面对它带给你的伤害并与之和解。
2.找到自己的兴趣点

    接受生活里的不完美，不是为了取悦别人，而是为了取悦自己。

    那么问题来了，我们该如何取悦自己，去寻找自己的兴趣点吗？但是，很多朋友会说，我根本不知道自己想要什么。我的答案是，去寻找，去尝试。

    很多时候，我们之所以找不到乐趣，并不是迷茫，是因为太懒。利用好自己的好奇心，你会发现这真是一件低成本高收益的事。具体化来说说好奇心，其实有很多：外向化的，你可以利用空闲的时间去参加一些免费的讲座，读书会活动，或者逛逛画展，看看舞台剧，听听音乐会；内向化的，你可以去旅行，学做手工，品尝美食，或者参加公益组织……通过这些方式，你会发现生活中有很多美好的事，会发现世界并不同于想象，与外界交流越多，你的格局和眼界也会被拓宽，汲取了外部力量的你会感觉到充实和愉悦。

    更重要的是，通过这些参与，你会筛选出自己兴趣点，愉悦自己，或者发展成为志向，还能把自己发展成一名有资本、有实力的斜杠青年，给自己多一些生活上的选择。

    每一条通向未来的路都是自己走出来的，而不是从最开始就看到终点，有了方向感，再勇敢地迈出第一步，坚定地往前移动，就是对生活最好的投资。你付出的汗水不会白白流失，你做出的努力不会白费，时间会是最好的证明。

2.学会对自己有耐心
接受生活瑕疵，找到了兴趣所在。接下来，我们聊聊在设定目标后的态度问题。

    我们身处的是个讲究效率的时代，想要寻找和追求的东西，都能以便利的方式迅速获得。找工作有专业的招聘网站，想旅游分分钟就能搜到资深的攻略分享，甚至想恋爱发个征友贴就能收获回应无数。满世界都在以效率说话，每个人被这样的节奏裹挟着，着急着买房买车嫁人生子，像高铁一样不断提速再提速。所以，我们渴望有所成就，为了这份渴望甚至超负荷加班。我跟你一样是认同如今的社会观的，只是我不赞同以高效率作为定成败的标准。

    曾经的我特别焦虑，才华撑不起梦想，什么都想要，什么都要抓，结果过得狼狈又疲惫。后来在一位广告总监身上学会了分解目标，一直到现在都受益匪浅。这个方法很简单，就是给自己要做成的事设定一个具体时间，然后做个简单的分析。现在的我与要做的这件事之间的距离，具备什么，缺少什么，然后将缺失的部分具体分解到每月每天中去。最初我不以为然，真正去做的时候，才明白这种看似缓慢的方法才是真正的捷径。

    这个方法其实是运用了心理学的“低球技巧”理论，说的是通常情况下，人们一旦做出决定，即使条件改变，也很难半途而废。许多业务员特别擅长运用这个技巧，他们在跟客户推销的时候，常常会先介绍价格较低、在客户预算之内的东西，等到客户深受吸引，不会随着价格的变动而动摇购买决心时，再顺势推出价格更好的商品。简单说，就是“由低至高”循环渐进，尽量避免第一时间让客户自觉负担不起而萌生退意。

    这个概念放在生活里何尝不是一样的道理，无论是人生大事还是生活小节，从身材管理到内在提升，从职场打拼到情场博弈。如果我们缓一点，慢一点，追求速度也该给自己留出足够缓冲和 弹跳的空间，以更稳妥的方式避开可能存在的风险，收获的幸福反而更丰盈饱满。

每天一点点的进步看似缓慢，日积月累的结果却不容小觑。
人生那么长，我们都该为自己的选择负责，知道自己想要什么，慢下来做事，关注内心的快乐，才能享受这美好时光。我们要做的任何一件事都没有捷径，有时候，慢慢来反而比较快。
（推荐者注：本文来自人生指南成功励志网-智慧人生-心灵鸡汤2016年5月12日，作者：夏苏末）

（注：学校关工网站刊发时间：2016年7月22日）
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