在全国关工委办公室工作座谈会上的讲话

（2016年2月25日）

顾秀莲

同志们：

每年召开办公室工作座谈会，我总想来看看大家。办公室岗位重要、人少事多。办公室同志工作辛苦，加班加点，舍小家为国家，出色地完成了“为青少年服务、为各级关工委服务、为‘五老’服务”的各项任务。关工委取得的成绩，凝聚着同志们的努力。借此机会，向办公室同志们表示衷心的感谢！
关于办公室工作，志海同志在听取大家的经验交流后，将对进一步贯彻落实习近平总书记重要指示精神，做好中国关工委2016年工作做出具体安排，并对办公室工作提出明确要求，我完全赞同。这里，我就做好办公室工作讲几点意见。
同志们，党的十八大之后党中央、国务院特别重视办公厅工作，重视秘书长工作。2014年5月习近平总书记在同中央办公厅各单位班子成员和干部职工代表座谈时，提出了“五个坚持”的要求。即：坚持绝对忠诚的政治品格，坚持高度自觉的大局意识，坚持极端负责的工作作风，坚持无怨无悔的奉献精神，坚持廉洁自律的道德操守。2015年12月李克强总理在接见全国政府秘书长和办公厅主任全体代表时强调，办公厅要当好政府工作的“第一参谋助手”，当好政府工作的“大服务员”，当好政府工作的“高效督办员”。中央领导同志这么重视办公厅工作，是因为办公厅是党委政府运转的枢纽，承上启下，协调各方，责任重大。我想，关工委办公室是关工委运转的枢纽，为青少年服务最直接，联系各方面最广泛，保障思想道德教育开展最关键。可以说，没有办公室这个枢纽，关工委工作的机器就难以高效运转。只有办公室运转敏捷、协调到位，关工委才能“如臂使指”“得心应手”地开展工作。
一、要深入学习贯彻习近平总书记的重要指示，着力用重要指示精神武装头脑、指导实践。

习近平总书记对关心下一代工作作出的重要指示，从全局和战略的高度，阐述了关心下一代工作的重大深远意义，充分肯定了关工委的作用和贡献，为新时期全国关心下一代工作的创新发展指明了方向。办公室的同志要继续深入学习贯彻落实总书记重要指示精神，把思想真正统一到重要指示精神上来，努力把工作做深、做细、做实。要在丰富学习内容上下功夫。深入学习重要指示的同时，在学习的内容上要广博精深、兼收并蓄。认真学习马克思主义理论，加强学习党史国史、党情国情，注重学习优秀传统文化，系统学习实现现代化的相关知识，掌握好制胜的看家本领。要用好各地关心下一代工作网络平台，建设专题论坛，共享学习资料，引导大家深入理解。要在学习与实践统一上下功夫。我们必须大兴学习之风，坚持学习、学习、再学习，实践、实践、再实践。要把学习与思考、学习与运用、学习与实践紧密结合起来。坚持学中干、干中学，狠抓成果转化，提高学习的实效性。坚持服务青少年及时，开展主题活动持之以恒，使总书记重要指示精神贯穿到关工委建设的各个领域、方方面面。要在学以致用上下功夫。学习的目的在于运用。习近平总书记反复强调“空谈误国、实干兴邦”，说的就是反对学习和工作中的空对空。要用学到的理论知识指导新的实践，又要在实践中丰富发展理论，做到学以致用、用以促学、学用相长。
二、要把创新发展作为办公室建设的动力源泉，着力推动关心下一代工作与时俱进。

习近平总书记强调，要“让创新贯穿党和国家一切工作”。办公室工作只有坚持与时俱进、创新发展，才能更好地发挥办公室总调度、总协调、总枢纽的作用。要创新办公室工作观念。观念创新是关心下一代事业发展的生命线和灵魂。观念创新这个问题不解决，办公室的工作就很难有大的起色。办公室要转变思想观念，努力从一些不适应时代发展的观念中解放出来，使我们的观念更加贴近和适应服务青少年的正确方向，紧紧围绕关心下一代工作的中心任务来思考问题，围绕破解发展难题和突出矛盾加强调查研究，反映基层实情，抓住牵一发动全身的关键环节，研究探索破解难题的有效途径和办法。要创新办公室工作思维方式。办公室的同志要准确把握新形势对关心下一代工作的新要求，敢于突破常规思维，善于把中央和上级党委政府的部署要求具体化、实事化、项目化，主动深入到学校、企业、农村、社区开展思想道德教育活动，帮助青少年排忧解难。要创新办公室工作方法。工作中要做到“思考早半拍，行动快半拍”，就必须在日常工作中突破常规，求得创新。办公室工作的被动性较强，但要做好工作，又必须主动，使我们的工作方法适应服务青少年的要求，把服务体现到教育、关爱、引导之中。同时要注重运用新媒体和现代信息技术，提高做好关心下一代工作水平。
三、要把协调服务作为办公室建设的内在要求，着力提升关心下一代工作服务水平。

办公室是关工委的“参谋部”、“工程部”、“后勤部”、“外联部”，处于承上启下、协调各方的枢纽位置，承担着参谋助手、综合协调、后勤保障等服务任务。协调服务工作是办公室建设重中之重。办公室的同志要将协调服务贯穿于办公室建设的始终，解决工作中存在的薄弱环节和短板，提升关心下一代工作水平。要善于整合工作资源。要加强与相关协作单位的沟通协调，建立共同关心下一代工作的关爱机制，形成完善的关心下一代工作制度群，进一步形成搭台唱戏、借台唱戏、同台唱戏的工作格局。要善于以开放理念引领办公室建设。要积极借鉴各地党委政府办公室在顶层设计、履行部门职能、部署推动工作等方面的成熟理论和实践经验，重视吸收其他领域办公室建设的成功经验，结合实际，积极转化运用。要善于强化“三个服务”意识。办公室要始终把“为青少年服务、为各级关工委服务、为‘五老’服务”，当作一种政治责任、一种担当意识。既要善于从全局的高度想大事、谋长远、提建议，又要甘于从全局的角度讲服从、抓落实、强服务，发挥办公室运转的中枢作用，为全局工作提供强力运行保障。
四、要把爱岗敬业作为办公室建设的必要条件，营造办公室能干事干成事的良好氛围。

要做好办公室工作，必须坚持不懈地把抓队伍建设作为基础性内容，培养和塑造一支作风硬、素质高，能力强、形象好的干部队伍。要重视思想建设。思想建设的内容很广泛，但对于办公室来说，最重要的是在倡导无私奉献精神，弘扬爱岗敬业的思想和树立求真务实的作风三个方面下功夫。办公室的干部要热爱自己所从事的岗位，才会把工作当事业干，不能把工作当作职业，更不能把工作当成副业。如果不热爱自己的岗位，就很难尽到岗位的职责。同时要把做老实人、说老实话、干老实事，作为办公室干部最基本的工作要求。要树立良好形象。办公室是对外联系、展示形象的窗口。办公室的工作作风、工作质量如何，直接关系到关工委的整体形象。要忠于职守、勤奋敬业，认真对待和切实抓好每一项工作。要讲规矩、重规范、守分寸，既要有宏观思维又要扑下身子承担具体操作，办务实的事、开有效的会、发管用的文。防止以会议落实会议、文件贯彻文件，确保政策举措落地生根。要营造人才辈出氛围。习近平总书记在对关心下一代工作的重要指示中，代表党中央向全国从事关心下一代工作的广大老同志和关工委干部表示诚挚的问候，这是对关工委办公室干部的巨大鼓舞和鞭策。各地关工委要强化干部职工的单位归属感、职业荣誉感、事业认同感，创造感情留人，事业留人，待遇留人的良好条件，使他们能够“进得来，长得大，出得去”。要多关心干部的生活、学习和工作中的问题，积极帮助他们解除困惑、理顺情绪、解决问题，营造风清气正、干事创业的环境，使同志们以良好精神状态投入到工作中去。
同志们，2016年是实施“十三五”规划的开局之年，是全面建成小康社会的开局之年，也是扶贫开发工作克难攻坚的重要一年，开好这个头非常关键。习近平总书记强调，如果不沉下心来抓落实，再好的目标，再好的蓝图，也只是镜中花、水中月。好政策千条万条不落实等于白条。下一步关键是抓落实，办公室要保持抓铁有痕的力度和一抓到底的韧劲，以钉钉子精神将2016年各项任务和举措落到实处。我相信，经过大家共同努力，关心下一代工作一定会在一个新的起点上，取得新的发展。
谢谢大家！
（注：本文原载中国关工委官网-文件2016年4月11日;学校关工网站转载时间：2016年4月21日）
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