【建党90周年专题】
中国共产党与中华民族伟大复兴

空军党的创新理论学习研究中心

    内容提要  近代以来，中华民族面对着两大历史任务：一个是求得民族独立和人民解放；一个是实现国家繁荣富强和人民共同富裕。只有完成这两大历史任务，才能实现中华民族伟大复兴。为此，英勇不屈的中国人民进行了前仆后继的斗争。是中国共产党领导中国人民建立了新中国，在中国确立了社会主义基本制度，开创了中国特色社会主义道路，使中华民族大踏步赶上时代前进潮流、迎来伟大复兴的光明前景。中华民族近代以来的历史发展昭示人们：坚持中国共产党的领导是实现中华民族伟大复兴的必然选择。
近代以来，古老的中华民族外遭帝国主义侵略，内受封建主义压迫，逐步沦入半殖民地半封建社会的深渊。为了改变受压迫受奴役的屈辱地位和悲惨境遇，英勇不屈的中国人民进行了前仆后继的斗争，但都没有成功。在民族存亡续绝之际，是中国共产党领导中国人民通过武装斗争夺取政权，建立了新中国，在中国确立了社会主义基本制度，实现了民族独立和人民解放；是中国共产党领导中国人民通过改革开放开创了中国特色社会主义道路，使中华民族大踏步赶上时代前进潮流、迎来伟大复兴的光明前景。中华民族近代以来的历史发展昭示人们：坚持中国共产党
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的领导是实现中华民族伟大复兴的必然选择。
衰败——落日辉煌之后是漫漫长夜

中华民族是一个具有悠久历史和灿烂文化的伟大民族。在人类社会发展进步的历史上，中华民族曾经长期处于领先地位，只是到了清代才由盛转衰。清朝自康熙经雍正至乾隆的130多年间，经过励精图治和休养生息，社会经济迅速发展，耕地和人口成倍增长，形成了中华民族自唐宋以来又一个辉煌时期，史称“康乾盛世”。有关研究表明，1820年时，中国的经济总量占世界的28.7%，与现在美国经济占世界的比重大致相当。在这期间，清朝的国力和声威也达到了鼎盛。

令人遗憾的是，清王朝的统治者在盛世辉煌中变得骄傲自大，逐渐沉醉了、昏睡了。而此时的西方，随着1543年哥白尼《天体运行论》的发表，掀起了一场史无前例的科技革命——伽利略发明了望远镜，牛顿发现了万有引力，瓦特制造了蒸汽机，富兰克林完成了电学实验。与科技革命相伴随，爆发了一系列改天换地的政治革命：英国于1640年揭开了资产阶级革命的序幕，美国于1775年吹响了独立战争的号角，法国于1789年举起了攻占巴士底狱的旗帜，俄国于1861年废除农奴制，东方的日本也于1868年实行了明治维新。在科技革命和政治革命的推动下，从18世纪60年代起，英国率先开始了工业革命。炼钢的焦炭化、纺织的机械化以及蒸汽机的应用、工厂制的出现、农业的发展、市场的兴旺、航海的进展、殖民地的开拓等，使英国率先实现了工业化，
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经济总量占当时世界的50%，一度号称“日不落”帝国。资本主义把人类从来没有见过的巨大生产力像魔术般地呼唤出来，喷发涌流。

从世界主要国家由传统社会走向现代社会的历史进程看，西班牙抓住开辟新航路这一机遇，凭借“无敌舰队”称霸世界；荷兰本为低洼之地，却在西班牙之后成为17世纪的“海上马车夫”；日本抓住工业革命的机遇，实现了富国强兵，曾打败了相邻的两个强大帝国。在这个过程中，中国却多次丧失历史机遇。当西方冒险家们用商品向中国发起一次又一次进攻时，清王朝的统治者却自恃“物产丰盛，无所不有”而拒斥开放。极端的闭关政策使中国与西方之间的距离逐步拉大。到1840年，中国传统的耕作方式基本没有变化，而英国的农场已经有了蒸汽机；全世界铁路总里程达9000公里，而中国此时还不知铁路为何物。清政府为了使八旗军的“技术特长”不致失传，竟一度废除大炮等热兵器，恢复大刀、弓箭等冷兵器。鸦片战争前，中国是世界头号经济大国，经济总量大于欧洲的总和，却在区区几千英兵的进攻下一败涂地；甲午战争前，中国的经济总量是日本的4倍，北洋水师竟全军覆没。

当欧美国家纷纷实行民主政体之时，“康乾盛世”的三位帝王却把专制的封建皇权推上了顶峰。在儒家思想的统治下，社会弥漫着轻视和蔑视科学技术之风。古代中国的科学技术曾长期处于世界领先地位，取得过许多卓越成就。经过清朝200多年，中国
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的科学技术已全面落后于西方。在数学、物理学、化学、天文学、生物学等方面，中国比西方晚了几乎两个世纪，直到19世纪下半叶，这些先进的科学知识才被介绍到中国。当人类由传统走向现代、最需要睁开眼睛看世界的时候，中国在意识形态和价值观念领域却如一潭死水般的沉寂。欧美爆发的一系列革命，迅速把西方社会推到一个更高的历史发展阶段。相比之下，中国则在封建主义的迟暮中步履蹒跚。落日虽然辉煌，接踵而来的却是漫漫长夜。

近代以来，随着西方资本主义文明的兴起，古老的中华文明逐步走向衰落。西方资产阶级的思想解放与中国封建主义的思想禁锢，西方近代科学技术的黎明与中国传统科学技术的黄昏，西方市场经济机制的确立与中国自然经济状态的延续，西方产业革命的高歌猛进与中国农业发展的停滞不前，种种差距使中华民族落在了时代的后面。落后必然挨打，文明衰落必然导致民族危亡。鸦片战争后的100多年间，西方帝国主义列强接踵而至，对中国发动了一次又一次侵略战争，践踏我主权，瓜分我领土，掠夺我财富，奴役我人民，给中华民族带来深重灾难和亡国灭种的巨大危险。从1840年到1945年，外国侵略者强迫中国政府签订大量不平等条约，向中国勒索大量战争赔款和其他款项。曾经为世界文明发展作出重大贡献的泱泱大国，步入了一个“人为刀俎，我为鱼肉”的屈辱时代。 
奋斗——历史充分证明只有中国共产党才能救中国
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近代以来，中华民族面对着两大历史任务：一个是求得民族独立和人民解放；一个是实现国家繁荣富强和人民共同富裕。只有完成这两大历史任务，才能实现中华民族伟大复兴。为此，英勇不屈的中国人民进行了前仆后继的斗争。

面对亡国灭种的巨大危机，救亡图存成了摆在全民族面前最紧迫的课题。中国社会的各个阶级、阶层、派别和集团的代表人物曾为此苦思焦虑、奔走呼号，以自己的认识和实践交出了一份又一份答卷。他们提出的各种方案、选择的各种道路，毫无例外地在救亡图存这个焦点上接受社会实践的检验。从鸦片战争到五四运动的中国旧民主主义革命的坎坷历史，是帝国主义和中国封建主义把中国变为半殖民地半封建社会，中国各族人民落后挨打、受尽屈辱、灾难深重的历史；是中国各族人民反抗帝国主义以及清朝政府和北洋军阀，为振兴中华而前仆后继、不屈不挠、英勇奋斗的历史；也是先进的中国人向西方寻求真理和救国方案，一再试验又一再碰壁，最后从俄国十月革命的炮声中看到新时代的曙光，将信任票投给马克思主义的历史。

在旧民主主义革命阶段，中国人民为了救亡图存，曾进行过多次抵抗战争，如1840年的第一次鸦片战争、1856年的第二次鸦片战争、1884年的中法战争、1894年的中日甲午战争、1900年的反对八国联军战争；掀起过多次革命高潮，如1851年的太平天国农民起义、1900年的义和团反帝风暴、1911年的辛亥革命。其中，又穿插着资产阶级改良派的戊戌变法。这些争取民族独立
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和人民解放的斗争尽管百折不挠、气壮山河，但一次又一次地失败了。在这期间，地主阶级改革派外抗夷敌、内求变革的思想，没能救中国；洋务派“中学为体、西学为用”的主张，没能救中国；农民阶级平均主义的诉求，没能救中国；资产阶级改良派的变法维新，没能救中国；资产阶级革命派的三民主义，也没能救中国。一个又一个主张和方案都经不起社会实践的检验，都不能满足中国人民救亡图存的需要，都没有改变中华民族的屈辱地位和中国人民的悲惨境遇。那么，中国向何处去？中华民族复兴之路在哪里？

正当人们徘徊在历史的十字路口之时，“十月革命一声炮响，给我们送来了马克思列宁主义。”中国先进的知识分子把马克思主义同中国工人运动相结合，建立了中国共产党。中国共产党的诞生带来了民族独立、人民解放的新希望，中国革命的面貌从此焕然一新。毛泽东同志曾以史诗般的语言写道：“灾难深重的中华民族，一百年来，其优秀人物奋斗牺牲，前仆后继，摸索救国救民的真理，是可歌可泣的。但是直到第一次世界大战和俄国十月革命之后，才找到马克思列宁主义这个最好的真理，作为解放我们民族的最好的武器，而中国共产党则是拿起这个武器的倡导者、宣传者和组织者。”历史充分证明：只有马克思主义才能救中国，只有中国共产党才能把亿万人民引向民族复兴的康庄大道。　　中国共产党把马克思主义基本原理同中国革命具体实践相结合，开辟了新民主主义革命道路，使中国由资产阶级领导的旧民主主
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义革命进入无产阶级领导的新民主主义革命阶段。在新民主主义革命中，中国共产党领导广大人民推翻了“三座大山”，废除了帝国主义列强同中国签订的一切不平等条约，实现了民族独立和人民解放，建立了人民当家作主的新中国。新中国的诞生，标志着中国人民从此站立起来，中华民族任人宰割、任人奴役的历史从此一去不复返。随后，中国共产党又领导人民通过对生产资料私有制的社会主义改造，在中国确立了社会主义基本制度，使中国由半殖民地半封建社会经过新民主主义进入社会主义社会。这是中国历史上最伟大、最深刻的社会变革。新民主主义革命的胜利和社会主义基本制度的建立，为实现中华民族伟大复兴奠定了根本政治前提和制度基础。 

复兴——中国的发展正为整个世界带来无限的机遇

在新中国将要成立时，毛泽东同志豪迈地指出：中国将“迅速地荡涤反动政府留下来的污泥浊水，治好战争的创伤，建设起一个崭新的强盛的名副其实的人民共和国。”当时，一些外国人听了不以为然，而大多数中国人听了心里特别振奋。这说明，建设一流强国不是毛泽东同志的个人心理，而是全体中国人民的民族心理——摆脱贫穷落后，实现中华民族伟大复兴，是中国人民的百年追求与梦想。几经周折、几多艰辛，中国共产党领导亿万人民终于通过改革开放开辟了中国特色社会主义道路，使中华民族大踏步赶上时代前进潮流、迎来伟大复兴的光明前景。

改革开放以来，中国人民在中国共产党的领导下，沿着中国
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特色社会主义道路奋勇前进，使国家经济实力和综合国力不断增强，城乡面貌发生了巨大变化，经济建设、政治建设、文化建设、社会建设取得了举世瞩目的成就。社会主义市场经济体制的建立和不断完善，为经济发展提供了源源不断的活力。从1978年到2010年，经济以年均 9.8%的速度稳步增长，远高于同期世界经济3%的增长速度，国内生产总值于2010年跃居世界第二位；货物进出口总额从206亿美元提高到29728亿美元，跃居世界第二位；外汇储备超过28473亿美元，跃居世界第一位。人均国内生产总值由1978年的226美元增加到2010年的4000多美元，人民生活从温饱不足发展到总体小康；粮食、棉花、肉类、钢铁、煤炭、化肥、水泥等主要农产品和工业品产量居世界首位。同时，社会主义政治制度不断完善，党科学执政、民主执政、依法执政的能力显著提升，国家立法、行政、司法制度改革取得明显成效；基层民主不断扩大，公民的基本权利得到尊重和保障；以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神广泛传播，思想道德建设深入推进，科学文化事业硕果累累。

在对外开放方面，我们坚持发扬中华民族的优秀传统文化同积极学习借鉴人类社会创造的一切文明成果相结合，利用国内资源、开拓国内市场同利用国外资源、开拓国际市场相结合，对内搞活和对外开放相结合，形成了全方位、多层次、宽领域的对外开放格局。中国的发展，不仅使中国人民稳定地走上了富裕安康的广阔道路，而且为世界经济发展和人类文明进步作出了重大贡
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献。胡锦涛同志曾经指出：经过30年的改革，中国经济已经成为世界经济的重要组成部分。中国国内生产总值占全球的比重由1978年的1%上升到2007年的5%以上。中国进出口总额占全球的比重由1978年的不足1%上升到2007年的约8%。中国经济对世界经济增长的贡献率超过10%，对国际贸易增长的贡献率超过12%。30多年改革开放的实践表明，中国发展进步离不开世界，世界繁荣稳定也离不开中国；与历史上一些国家的崛起导致血腥战争截然不同，中国的发展为整个世界带来无限机遇。

新中国成立以来特别是改革开放以来，中国的面貌发生了巨大变化；21世纪，中国的面貌必将发生更大的变化。党的十七大为我们描绘了到2020年实现全面建设小康社会目标的宏伟蓝图：到那时，我们这个历史悠久的文明古国和发展中社会主义大国，将成为工业化基本实现、综合国力显著增强、国内市场总体规模位居世界前列的国家，成为人民富裕程度普遍提高、生活质量明显改善、生态环境良好的国家，成为人民享有更加充分民主权利、具有更高文明素质和精神追求的国家，成为各方面制度更加完善、社会更加充满活力而又安定团结的国家，成为对外更加开放、更加具有亲和力、为人类文明作出更大贡献的国家。然后再继续奋斗几十年，到本世纪中叶把我国建设成为富强民主文明和谐的社会主义现代化强国。这是一个极具感召力的奋斗目标。实现这一目标，我们就将迎来中华民族的伟大复兴。

回顾中华民族近代以来的历史，我们从中获得诸多教益。实
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现中华民族伟大复兴是一项前无古人的伟大事业，伟大的事业需要伟大的领导者。这个领导者必须代表全体人民的共同利益和整体意志，有着科学的世界观和方法论作指导，能够正确把握社会历史发展规律，善于集中人民群众的智慧和力量，制定和实施正确的路线方针政策，具有丰富的斗争经验和崇高的政治威望，可以团结和带领全体人民为伟大事业而奋斗。在中国，能够担当这个历史重任的只有中国共产党。中国革命、建设和改革的历史向世人昭示：没有共产党就没有民族独立和人民解放，就没有国家繁荣富强和人民共同富裕，就没有民族的强盛和复兴。中国共产党奋斗的90年必将与中华民族伟大复兴的辉煌成就一道永载史册。 

（注：文章来源：2011年5月19日《人民日报》，执笔：王寿林、吴玲、傅顽璐、蔡雪芹；华南理工大学关工委网站2011年5月23日刊发，广州中医药大学关工委办公室从华南理工大学关工委网站下载整理，整理执笔林羽，审核马定科。） 
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