人民的重托  我们的责任

中山市委副书记、市长  李启红

（二○○九年八月二十五日）
近年来，我们广东省中山市的经济社会一直在全面协调发展，尽管去年面对前所未有的困难，主要发展指标仍保持两位数增长，我市已蝉联全国文明城市。我们取得成绩的一个重要原因，是市委市政府高度重视关工委工作，从事关心下一代工作的同志们积极奉献，营造了良好的发展环境。
一、坚持把关工委工作摆上重要战略位置抓紧抓好
我们始终认为，关心下一代就是关心祖国的现在与未来，做好关工委工作就是做好发展的软实力工作。中山市历届市委市政府坚持把关工委工作作为事关经济社会发展大局、事关落实执政为民宗旨、事关子孙后代健康成长的重要战略任务，组织各级各部门力量，抓紧抓活抓出成效。同时，要求各级政府和相关部门，工作再忙也不能忘了关工委，经费再紧也不能紧了关工委，任务再多也要将关工工作摆上位置。切实做好“三个加强”。
一是加强组织领导。关心下一代是“一把手”工程，市委坚持安排主要领导分管关工委工作，认真配好关工委领导班子。每次换届调整，都优先考虑并将最优秀的老领导请到关工委工作。中山市的每一任关工委主任，带领关工委工作有智慧、有办法、有成绩。镇区、村和社区也都层层有落实的强有力组织领导系统。
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二是加强工作指导。我们经常主动向关工委通报、传达党和国家方针政策、通报经济社会发展情况、通报全市中心工作任务，让关工委工作更好地把握政治方向、体现时代精神、服务全局中心。
三是加强统筹谋划。市领导每年都与关工委一起研究当年工作计划，市委每年召开关心下一代工作会议，分管领导坚持到会并做工作总结和任务部署，使各级各部门明确任务，按照关工委部署狠抓落实。
二、坚持用真感情和重力量来支持关工委工作
关工委工作既有自身的独特优势，也有不可避免的现实困难。为此，市委市政府把支持关工委工作作为使命和责任，要求各级各部门对关工委必须做到“有求必应，无求主动送温暖”，确保感情、经费、条件、服务“四到位”。
一是工作感情到位。广大从事关心下一代工作的老同志具有高度的社会责任心，只有奉献，不讲索取；只有服务，不讲报酬；只有辛劳，不讲享受；只有功德，不讲名利。很多“五老”，为了动员闲散青年就业，奔走于家庭和企业之间；很多“五老”不论白天晚上、严冬酷暑，牺牲休息时间默默耕耘；很多“五老”把问题青少年视为自己亲生，长年累月跟踪帮教；很多“五老”为了挽救吸毒者苦口婆心，不惜花上几年时间。他们的热诚和坚毅，深深地感动和教育着我们。5年前在一次到关工委调研中，听到不少老同志拿着退休金自掏腰包做工作，我心里很不舒服，马上
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要求关工委实行工作补贴，并把原方案每月不少于300元改成400元，由市委办发文执行。市领导坚持每年几次与关工委同志相聚谈心，及时关心老同志的健康和工作。全市坚持表彰奖励关心下一代工作的先进楷模，先后树立了11个先进集体和一批先进个人典型。通情就能达理，市委市政府的真情关爱和社会的广泛支持，使老同志更好地发挥余力。
二是经费投入到位。我们对关工委的经费一直都是市委市政府主动给，而不是关工委伸手要。随着经济逐步发展，近两年财政投入关工委经费也在增加。前年有一次关工委举办大型活动，在经费安排上有些困难，我知道情况后心想，老同志一般不会轻易开口要钱，于是主动提出为他们增加经费。市领导都有一个共识，对关工委的经费投入，在地方财政毕竟是个小数目，但所创造的社会效益则是无法用金钱来估量。
三是办公条件到位。对关工委的人员编制、用房设施、工作车辆等问题市委市政府全面开绿灯。目前市关工委办公条件与党政机关一致，工作用车不亚于市领导标准。我市实行车改后，部门基本不配公车，但保留了关工委的公车。对此，关工委满意，我们也安心。目的就是让关工委有用“武”之地。
四是支持服务到位。领导的责任就是服务，我们服务到位一点，关工委工作就方便一点。对关心下一代工作，我们要求各级各部门积极联合社会各方力量齐抓共管。每年关工委举办大型主题活动，我们都认真统筹协调，安排一批市直部门分工负责，密
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切配合。这种“联合舰队”的工作合力，大大提升了关工委的工作实力。
我在分管关工委工作过程中，要求自己对关工委做到“四个凡是”，即：凡是召开主要会议从不缺席，凡是要求解决重大问题从不落空，凡是有要事约见优先安排，凡是上报文书从不漏阅漏批。正如省关工委领导所讲，中山市党政领导对关工委是真了解、真支持、真帮助，这是做好关工委工作的关键。
三、坚持全力推进关工委工作创新发展
关工委工作的影响力在于贴近青少年特点、贴近形势任务而与时俱进。市委市政府积极引导支持关工委工作创新发展，不断呈现新亮点。
一是坚持开展集中主题活动。连续9年来，关工委每年都搞一个主题活动。先后开展了“八荣八耻”教育、学习抗震救灾英雄少年、弘扬奥运精神等主题活动，形式多样，方法灵活，内容丰富，效果很好，深受社会、家长和青少年欢迎。
二是创新开展“十帮”活动。2007年起，市关工委联合教育、公安、劳动等9个部门，在青少年中开展“十帮”活动，通过结对子，帮修德、帮心态、帮礼仪、帮诚信、帮就读、帮就业、帮后进、帮残疾、帮戒毒、帮戒网瘾，得到社会高度关注。市民从幼儿到老翁都踊跃参与，目前参加“十帮”的老人、少年志愿者超过2万人。仅2008年就“十帮”青少年16183人，其中帮助就业3412人。各界人士爱心捐款近3000万元，其中400万元用于
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扶贫、助学，受益7303人。“十帮”活动影响大、效果好，为建设平安和谐中山作出了积极贡献。
三是拓宽青少年教育途径。根据青少年教育特点，我们鼓励支持关工委编著青少年读物，至今已出版了10本发行50万册。市委市政府明确表示，编著出版青少年读物是开卷有益，要全力支持。主要领导还先后为《创业者》、《激励自我追求成功》等书作序。这批图书凝聚了老同志的心血，可读性强，教育寓意深刻。关工委还与教育、妇联、移动通讯联办“空中家长学校”，年点击达73万人次。
突显主题、耐心“十帮”、寓教于文的活动坚持多年、常做常新，成为中山各级关工委开展工作的有效载体，成为中山关心下一代事业的重要特色。省关工委多次肯定和推介了这些做法。中山市关工委为加强青少年教育、营造和谐社会环境、服务经济社会发展作出了重要贡献，在社会上树立了好形象，先后荣获全国全省关心下一代工作先进集体称号。
    （本文由广州中医药大学关工委办公室根据中国关工委网站《关心下一代工作参阅件》2009年第8期所载资料整理，现标题下成文日期是整理完成时间；整理执笔：林羽，审定：马定科。）
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