【人际关系】
我们家的小保姆

陈武光

一天下午，女儿从家政公司带回一个小保姆。小保姆个子矮小，瘦瘦黑黑的样子；眼睛不是很大，满脸带着浓浓的小孩稚气。

小保姆一进家门口，面带笑容，很有礼貌地叫一声：“阿叔，阿姨。”小保姆放下行李，就向厨房走去，卷起袖子想开始干活。太太对她说：“先休息休息，不要忙着干活。”

说话间，太太、女儿已经泡好茶，端上水果。太太热情地招呼：“请喝茶，吃点水果。”小保姆显得拘谨，端起茶杯生硬地对大家说：“各位饮茶！”我女儿剥了一个桔子给她吃，小保姆腼腆而又客气地说了一声：“谢谢！”吃着吃着好像没有刚才那么紧张了，我们开始拉起家常。

小保姆告诉我们：“家里有祖母、父母亲，还有一个姐姐，两个弟弟。”小保姆接着说：“家乡地少人多，家里只有几分地，种点蔬菜、花生、番薯，家里吃的蔬菜，喂猪用的番薯就靠这几分地。”

我问她：“你父母亲都做什么工作？”小保姆说：“靠几分地难以维持生活，父亲跟人家合伙做卖猪肉的小生意，以前每天起码还可以卖一头猪肉，现在不知怎么搞得，每天卖不出几十斤猪肉，赚不到几个钱。”
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我问：“你的姐姐弟弟都在读书？”小保姆说：“家庭经济已经很困难，哪里还有钱继续读书。姐姐前几年早已来广州一家饲料厂打工，做仓管员工作，工厂包吃住，住宿条件还可以，工资都是广州标准。两个弟弟还在读书，可能家里多少有点重男轻女吧！”小保姆有点哽咽：“我母亲身体不太好，我与姐姐都出来了，真是有点放不下心。”

我们安慰了她几句：“以后大家就像一家人，你也不要有什么顾虑，现在电话这么方便，随时可以打电话回家，问候你的母亲。”小保姆心情好像好了一些，但又不好意思地说：“我家里还没有电话，电话都是打到隔壁邻居家里，老是麻烦人家传话，真是不好意思。”

不知不觉到了煮饭时间，太太带小保姆上厨房，把一日三餐基本要点交代了一下，小保姆边听边点头，时不时还提出一些问题。接着小保姆就抢着要去煮饭，我说：“我先煮几餐，您熟悉熟悉，再由你煮吧。”

小保姆抢着洗菜，洗完菜又切起姜丝来，我一看这那里是姜丝，一块块又厚又长。小保姆不好意思地说：“家里就是这样切姜丝。”我拿起刀，快刀切了一些姜丝。小保姆感到惊奇：“叔叔，您还有这本领。”我告诉小保姆：“手指略弯曲，抵住刀背，护住手指，先把姜切成薄片，再把薄片切成丝，多切几次，学会用快刀切，又快，又细，刀下手感爽快，又不会切到手。”小保姆很乖巧，很快就掌握了“刀工”，做起菜来，也是模是样，很合大家的
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口味。

第二天早晨，小保姆很有礼貌地跟大家打招呼：“叔叔，阿姨，姐姐早晨！”彼此打过招呼。太太带小保姆到厨房做早餐，一边煮鸡蛋，一边煮奶茶。小保姆好奇地问：“阿姨，这是什么东西？”太太耐心地告诉她，并在一旁教她怎么煮奶茶，小保姆就这样冲出了“地道”的奶茶。

早餐的时候，小保姆看着餐台上的鸡蛋、奶茶，就是不好意思拿着吃，只是在那里喝茶吃馒头、肉包之类的东西。太太对她说：“鸡蛋、奶茶，都有你的一份，一日三餐，我们吃什么，你一样吃什么，家里吃的东西，有你一份，一样可以吃，不用客气。”

吃完早餐，小保姆跟我的太太到市场买菜，后来完全把钱交给保姆，由她自己一个人到市场买菜，小保姆帐算得一清二楚，菜式品种多样又搭配得很好，大家都很满意，太太还给她发了“奖金”，小保姆很高兴，太太笑着说：“你高兴，我高兴，大家齐高兴！”

有一天，小保姆接到家里打来的电话，小保姆愁眉苦脸，闷闷不乐，心情很不好。太太问她什么事情，她说：“母亲病了。”太太说：“回去看看吧。”
第二天一大早，小保姆拿着行李，流着眼泪说：“叔叔，阿姨，我很想我妈妈，不想再做工了，我要回家伺候我妈妈，请你们原谅。”然后她给我留下一张小字条，上面写着：“我很想我的妈妈，我回家去了！小燕。”
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外面正下着大雨，我们劝她：“等雨停了再走吧。”小保姆说要赶车去。我们给她车钱，她坚决不要。下午，她从家里打来电话：“叔叔阿姨，我到家了，请放心，你们多保重，我会来看你们的。”
后来，小保姆经常打电话问候我们。有一天，小保姆提着大包小包的礼物来探望我们，我们也送了一些礼物给她的妈妈，还封了一个“红包”给她。我亲自下厨，煮了几道菜，边吃边聊，好像老友重逢，有说有笑，畅叙友情。闲谈间，小保姆告诉我们：“做保姆的时候，阿叔叫我学点电脑，读点英语，后来回到家乡，参加电脑班、会计班，拿到电脑证、会计证，现在到了亲戚开的工厂当会计，包吃包住，有空调，有电视，加上奖金，每月也有两千来块，还可以照顾妈妈。”
昨天，我接到小保姆的电话：“阿叔阿姨，身体都好吗？很挂念您们，过几天我来看你们。”
我们家的小保姆，与我们只有不到一年的相处时间，想不到我们竟成了好朋友。

（注：网站刊发时间：2012年5月29日。）
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