【如正式引用，须自行核实】
陈佩仪教授的口述校史
学生记者  钟晓莹  鲁可  苏云玲  吴顺梅

一、采访时间
2016年05月18日。
二、采访地点
广州中医药大学大学城校区护理楼3楼副院长办公室。
三、人物简介
陈佩仪（1964.05-），1984年7月参加工作，从事临床护理工作12年、护理教育工作20年。曾在广州中医药大学第一附属医院从事临床护理、临床带教老师、护理部教学干事、护士长等工作。现任教授、硕士研究生导师、青年教师导师。为我校一级学科护理学学科带头人，国家中医药管理局重点学科（二级学科）中医护理学学科带头人。主持省级科研课题及项目7项,主持厅局级课题4项，获得省级教学成果二等奖2项、铜奖1项和优秀奖1项，获厅局级教学成果一等奖2项，发表相关的学术论文30多篇。出版主编全国本科规划教材6本和电子教材2部、副主编全国本科统编教材2本、参编教参3部、自编教材2部。主持省精品课程一门，主持广东省护理教学示范中心建设项目一项，已结题。主要参与建设已成为我校国家级中医学实验示范中心的中医护理实验室。接收境内外教师进修5人，指导2项国家级、1项省级、1项校级大学生创新训练项目。曾获我省南粤优秀教师，新南方优秀教师、教学工作先进个人、校级教学名师等称号。
四、采访记录
记：陈教授，您好，我们是广中医口述校史活动的小记者，非常感谢您在百忙中抽空来接受我们的采访，为了保证采访稿撰写的质量，在采访过程中我们会拍照和录音，教授，您觉得可以吗？
述：好的。
记：老师，您还记得刚入学的时候我们学校是什么样子的呢？
述：我们入学的时候30个人，没有专门的护士学校、校舍及课室，连一个牌子都没有，就在第一附属医院供应室的楼上，三楼，只有两个洗手间，一个冲凉房，我们有两间宿舍，一间住了12个人，一间住了18个人，我们就这样通铺的睡。但我们的纪律非常好，班主任要求晚上10点关灯，早上6点半起床跑步，所以我们的精力非常的旺盛。
记：那请问那时候班上有没有组织一些集体活动？
述：有啊，早上六点半就有人吹哨子，那我们就去当时的机场路那里跑步，必须跑，跑完回来打钩，跑了多少圈，根据自己体能吧，但只有跑多没有跑少，下雨就在楼上的棚下边踢毽子，要锻炼，七点半到大学里边打早餐，八点就上课。
记：您觉得读书时候教学的师资力量、硬件设施怎样？
述：我们当时上课就在医院的示教室，没有正式的课室，大学里边的课室都非常大，我们人少就很浪费了。天天就往医院里跑，所以我们一出来都是病人了，天天都能看见病人。我们那时候的教学条件很简单，老师都是板书，老师都是自己画的画，比如解剖、病理，我们就在这样的条件学习，他需要花很多的时间讲这些内容。当时的师资力量，都是医生加护士长，慢慢开始培养。硬件的话就不用说了，都是一块黑板，一根粉笔，一个粉刷，我们都是这样做笔记。有的知识书本是没有的，靠医生的医学知识加护长的经验叠加。护长都是很有经验的，因为我们人少，就30个人，他们都很用心地教我们。所以我觉得不管是哪个专业的同学，争取这个学习机会，都是非常的用功，非常的踊跃。
记：老师，那您学生时代的同学们是怎样克服不够完善的设施条件限制，从而学习并掌握专业知识的？
述：我觉得吧，学习这块知识点比较窄，都是医学方面的知识，像人文啊，临终关怀这些都是很缺乏的，我们当时对知识的渴望是很强烈的，学生对自己没有定位，批判性思维比较差，是逆来顺受的那种；而现在学生的学习资源太丰富了，信息量太大了，学生批判思维比较强，所以他们获取知识的能力还是挺强的，但他们不知道是医学知识重要，那个人文关怀重要，还是技能重要，她们不懂。
记：老师，您上学时候学校有什么课余活动或是开展讲座吗？
述：学校为我们组织的活动也很多，比如说拔河比赛，踢毽子，传球，排球，我们当时排球不是很盛行嘛，还有游泳课，学校当时附近还有个游泳场，我们学生去就很便宜的，还有一些第二课堂，剪纸、插花、绣花、野炊。那个野炊其实是联络感情和展示厨艺的，模拟家庭里边你做什么就做好分工啊，其实也是一个管理能力的提升。还有一个我觉得我们现在肯定是没有的，那就是串门。
记：串门？是宿舍之间串嘛？
述：不是，是家。我们的家都是在广东省嘛，广州的同学都把外省的同学拉到自己家里住，尽管那时候家里的条件很差，但我们挤一挤，两个人，三个人的挤一张床，去到家里住一下，搞点什么吃的，那时候吃的还是很缺乏的，然后呢我们家经常是搞大餐啊，因为我爸是搞饮食的嘛，他就煮很多菜给我们吃，那我们假期有时间就去串门了，比如说新会、江门、英德、中山等，住上两天，感受一下县城的自然风光啊，其实呢比我们现在花很多很多的钱去旅游要好得多，又可以跟家里人联络感情，又可以锻炼你的沟通能力，都有很大的收获。
记：老师当时班上有男生吗？
述：没有，我们是从1999年就有2个男生报名了，不过后来还是转专业去了。后来到了2004年才有第一批男生。
记：是在大学城校区啊?
述：对。
记：那是本科了？
述：对，1999年开始都是本科。
记：是因为学校的规定不招男生还是没有人报？
述：没有人报，有时候因为宿舍的关系。
记：老师，您毕业后就留校当老师（留在我们学校的医院工作）吗?
述：当时的毕业是包分配的，我们是从1978年招的第一届，当时呢这个护士学校还没有申请下来，他们就以第一附属医院护士班的形式招进来的，后来成立了护士学校，我们30人在1981年入学就相当于成立了护士学校后的第一届入学的录取生，1984年毕业。在两个优秀毕业生里面我是其中一个，就业有四个地点，一个是学校里面很多辅助科室的实验室，第二个是我们大学里面的卫生所，第三个是第一附属医院，第四个是第二附属医院。这四个地方只有我们两个同学是可以选，其他是由医院来分配的。虽然我家住在上下九，离省中医比较近，但后来因为其他的原因我选择了第一附属医院。
记：老师，2003年的时候爆发了非典，您还记得那个时候我们学校是如何应对非典的呢？
述：非典的时候我们的同学差不多实习结束了，我们当时学校就紧急要求各个医院对我们学校生的保护，就是我们对医学防护的知识比较缺乏，进入了医院各种层面的培训，因为当时我们只是去了一附院和二附院实习，病人不多，就只有省中医稍微多一些，所以我们当时去的科室比较少，同学也没有染上，而且非典是四月份爆发的，我们五月就回来了，主要是宣传防护的知识。
记：老师，我们护理专业的同学从入学开始每个老师都会提到叶欣护长，因为她是我们的骄傲，也是我们的榜样嘛，所以老师能不能给我们讲一讲当时一线的情况？
述：没错，叶欣她只是一个代表，有很多的医护人员都像她一样牺牲了，她是我们那个时代的一个标志。我们作为大学生，当我们国家有难的时候，都应该责无旁贷地去承担责任。作为前线的医务人员，没有任何一个人说一个不字，大家都夜以继日的投入了这场没有硝烟的战争，没有任何人去计较。
记：老师我们知道您在我们学校工作了很多年，应该经历过很多事情，请问有没有什么是让您印象特别深刻的呢？能跟我们说一下吗？
述：我在医院工作了12年，当过护长，在护理部工作4年。当时大学准备成立护理系，因工作需要我1996年调入护士学校（后改名为中医药学校），1997年筹办了护理系，1998年护理系成立，1999年学校开始招收本科生。同事说我已经在护理部工作，好好的又跑到护校（指广州中医药大学，下同）干嘛呢？收入不高，也很忙，等于是重新开始。我觉得，你用心去做自己喜欢的一件事情，都会获得一个好的归属，不论成败。我刚开始来学校的时候，因为岗位的设置，而且当时我没有教师资格证，就不能以教师的岗位进到这个护士学校当老师，只能在实验室工作。我在实验室的一年里，你们护理学院学生现在实验室的无菌治疗巾、中单、床单、被套等等都是我买一大捆布回来，自己剪裁，用缝纫机一件一件做的，那个包布他们老师都舍不得丢，现在还能用呢。人家说我，你怎么这么大的落差重新开始，有什么想法？我没有什么想法，我所有的工作都是从最基础的做起：你看我当护士的时候，我是一个名符其实的护士，两年以后当了带教老师，然后就到护理部管理整个医院的教学、进修人员，护士培训等。之后去外科当了护士长。一年之后我接管教务管理工作和外科护理学的教学任务，一做就做了10年。外科护理学当时的教学模式是医生加护士这样的一个师资，在教学过程中发现这样的师资条件下学生知识体系好像连不起来，我就慢慢去接手整个外科护理学的教学，从1997年就教外科护理学，从中专开始。我工作了13年，一切从零开始，很多人都不理解。
那然后第二个转折就是在2003年的时候，我做教务管理，觉得就是自己要继续提升的话，一定要回到教研室，所以我2003年创办了中医护理教研室。一个教研室的创办要花很多很多的精力，像教研室一些课程的建设，比如我们现在比较成熟的中医护理学基础、中医临床护理学，都是我们教研室努力的成果，现在都走在全国前列。我觉得教务和教研室两个工作我顾不过来，而且教务管理这一块很成熟了，其他人什么都可以接手了，就放弃了教务管理，去发展中医护理教研室。在我们的努力下，我们的中医护理教研室成为“建设先进教研室”，培养了校级优秀教学团队，校级优秀名师，省南粤优秀教师等，做出了省精品课程。在教研室我一直做到2010年，交给宋阳老师继续做。中医护理确实为我们整个护理学院带来了很多这种方面的优势。比如说，我们现在两个国自然（指课题）都跟中医护理有关系，还有省自然的也是，我们的课题、我们拿到全国的教材，它们都是会跟中医护理有关系。中医护理方向是我院成熟经典的培养方向，希望培养这批小小苗，将来成为参天大树。
就是有这两个转折对我来讲是人生的转变，认真地去发展自己的专业。
记：老师，我们知道您最近在忙护理论坛的工作，能跟我们分享一下护理学院这些年来对外交流的情况吗？
述：像我们学院在全国重本招生，但是又不像北大、协和、第二军医大那么厉害的，我就想，我要拿什么去和人家比呢。我们的理念就是这样：做自己的特色课程。有的同学不理解：“我们的西医课怎么那么少啊。”但是我们学生的课表已经排满了，再加课也是不可能的了。也就是说我们这些西医课，我就考80分，然后呢，我去做另外一个课。你北大的内科护理学考到90分，协和的95分，军医大的98分，你们在全国里面一比较都好棒，但我广中医的生源没有人家好，跟西医护理无法比，但是我要去学多一样东西，中医护理特色课程，你没有开这个课，你1分都没有，我有。你去和人家美国、英国交流，在西医方面，你够人家棒吗？我们比人家少了30年高等教育，你再怎么追赶也是很难追上人家的。你的医学基础扎实，但是人家的综合素质更好，人家的综合能力比我们强多啦。
我去和人家交流，西医这一块我当然比不上，但是我可以和人家谈我们的中医护理学（中医传统疗法）。首先我们必须要证明中医是有效的。我们告诉人家我们中医在哪些地方有什么疗效，我们用这个方法解决病人这个问题。很简单，比如乌梅，现在全球都没有办法解决鼻咽癌病人放化疗后口干这个问题，西医学用的是人工唾液，人工唾液我们都知道，它吃就有，不吃就没有。中医的理念是，我们能不能让病人受伤的腺体修复，能够自己分泌唾液，这才是最关键的。我们的乌梅就可以做到这一点。本来病人是口干的，我喷一下，病人不口干了，可以多吃一点饭，我不喷，就没有唾液分泌，这就是其相比人工唾液的优势所在。先不谈经济造价，说不定以后有厂家批量生产后造价比人工唾液更高。再比如说，手术后“一屁值千金”，西医虽然知道这个道理，却并没有什么方法帮助病人排气。我们中医有很多，比如腹部按摩，按摩大肠经，相关的穴位，用鸡蛋、热水袋热熨相关的穴位，以及和医生配合，根据医嘱开出的相关中药对病人进行中药灌肠，促进排气，恢复其胃肠道功能，这是很有效的。这就是医护结合的例子，如果护士不懂中医的话，你敢去中药灌肠吗，这和西医上的灌肠是不同的。所以说，在这一块，我们注重的是我们的中医特色。广东是一扇南大门，很多人都看中了我们这个交流的平台。现在在引进来这一块，东南亚已经有4年了，有12个本科生来我们学校学习；同时，我们每年都有去国外的交流项目。东南亚许多学校实行全英教育，这种交流对于我们的学生来说也是一种促进。
除此之外，东南亚许多学校都希望能和我们进行合作交流，但是我们学院忙不过来。我们每收一批学生，一批6个左右，要花费很多，包括人力物力，临床带教，制作相应的课程，实验室等等方方面面，等于为6个人开一个班，这个成本消耗是很大的。以前一开始，我们这些项目都是免费的，但是我们慢慢把品牌做出来了，做好了，那么这些项目就是有价值的，现在是需要付费的了。很快就有31个香港的中医护理的硕士过来我们学院学习中医护理临床技能以及临床实习，这些是收费的，像万人计划交流项目我们学院是不收费的，是政府出钱的。我们把我们的项目做好了，宣传出去，大家都认可我们的项目，觉得这个是个好东西，就会来交流合作。像英国方面就有意愿，派3个学生过来学习一段时间。同时他们也制作了相应的课程，邀请我们的学生过去交流学习两个星期。
记：今年是我们学校的60周年校庆，关于校庆，有没有令您印象特别深刻的事情呢？
述：讲到校庆，我想到的就是我们的校友。我们在学生毕业的时候，不单是说“你是我们的校友，要多点回来啊”，我觉得不是这样的。2004年我去日本学习，日本有一个和我们合作的单位，他们在关于校友这一块的工作就做得很好。在学生毕业时，他们要学生必须记住自己的母校，就是要定期把自己的信息发回给母校，学校可以了解到学生毕业后就业以及继续教育等等的一个情况，对学生进行追踪。而且追踪到有需要帮助的学生，学校会发动校友会去帮助这个学生。他们学校的学生工作是做这些的，真的做得非常好，每个学生有自己的一份档案在母校。随时要找哪个学生，都知道他在哪里，在哪个岗位。我就想我们学校能不能也做这个工作，这是我最大的心愿。我们学校现在做不到这个工作，那么我们护理学院能不能做这个工作，我提出这个建议都提了10年了。我认为应该要有这样的一个工作，这样校友才会对我们的学校有归属感。现在的信息交流那么发达，借助互联网等等，定期向我们的校友问候一声，了解一下学生的近况。我们不追求百分百的学生都可以做到这一点，我们做大部分人的工作就好。这样学生会有对母校有情怀和念想。
记：好的，非常感谢陈老师在百忙之中拿出时间接受我们的采访，辛苦您了。我们会尽快把今天的采访内容整理成采访稿，让老师您过目签字。
附注：照片9幅见以下诸页。

图1.陈佩仪教授近照

图2.陈佩仪教授(右二)与学生记者(自左向右)钟晓莹、苏云玲、鲁可、吴顺梅合影

图3.陈佩仪教授（左）在讲述

图4.陈佩仪教授在小记者提前上交的采访大纲上作了精心又充分的准备

图5. 陈佩仪教授提供的历史照片之一：1984年广州中医学院护校第一届毕业生合影（第二排右四为陈佩仪教授）




图6. 陈佩仪教授提供的历史照片之二：护校毕业20周年聚会（第一排右三为陈佩仪教授）

图7. 陈佩仪教授提供的历史照片之三：护校毕业30周年聚会（第一排右一为陈佩仪教授）

图8.陈佩仪教授提供的历史照片之四：陈佩仪教授在我校一附院工作的情景

图9. 陈佩仪教授提供的历史照片之五：2014年印尼护理国际会议开幕式（中间为陈佩仪教授）
（注：学校关工网站刊发时间：2016年6月24日）
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【如正式引用，须自行核实】

 

陈佩仪教授的口述校史

 

学生记者

  

钟晓莹

  

鲁可

  

苏云玲

  

吴顺梅

 

 

一、采访时间

 

2016

年

05

月

18

日。

 

二、采访地点

 

广州中医药大学大学城校区护理楼

3

楼副院长办公室。

 

三、人物简介

 

陈佩仪（

1964.05

-

），

1984

年

7

月参加工作，从事临床护理

工作

12

年、护理教育工作

20

年。曾在广州中医药大学第一附属

医院从事临床护理、临床带教老师、护理部教学干事、护士长等

工作。现任教授、硕士研究生导师、青年教师导师。为我校一级

学科护理学学科带头人，国家中医药管理局重点学科（二级学科）

中医护理学学科带头人。主持省级科研课题及项目

7

项

,

主持厅局

级课题

4

项，获得省级教学成果二等奖

2

项、铜奖

1

项和优秀奖

1

项，获厅局级教学成果一等奖

2

项，发表相关的学术论文

30

多

篇。出版主编全国本科规划教材

6

本和电子教材

2

部、

副主编全

国本科统编教材

2

本、参编教参

3

部、自编教材

2

部。主持省精

品课程一门，主持广东省护理教学示范中心建设项目一项，已结

题。主要参与建设已成为我校国家级中医学实验示范中心的中医

护理实验室。接收境内外教师进修

5

人，指导

2

项国家级、

1

项

