【心灵探索】

人生，请别言苦
（一院钟秋婷推荐，2016年7月2日）

推荐理由：人的一生中，虽然会有很多苦难，但是有话说得好，开心是一天，不开心也是一天，何不开开心心过好每一天？在转瞬即逝的一生中，为何不能用灿烂的微笑去迎接人生的苦难呢，何不在人生的低谷中学会释怀痛苦，何不也在痛苦中潇洒的静下心来，享受生命中快乐的每一刻呢？人生，虽苦，却也自有其乐。
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自小在窗前明月光中的相伴中，喜欢跟随李白徜徉于诗的海洋，尤为喜欢他激情澎湃，潇洒飘逸的佳句。在“君不见高堂明镜悲白发，朝如青丝暮成雪。人生得意须尽欢，莫使金樽空对月”的豪情中感悟到了诗仙笑对人生的真谛。
　　记忆中的李白是很为自己寻找快乐和开心的人，虽然在污浊的世界中有着怀才不遇的悲愤，但从来都有着快乐的梦想和执着的追求。欣赏他在谈笑间，用豁达的豪情将对人生的失意和不满潇洒的埋在了诗意的酒杯中，依然把酒言欢，在无奈的辛酸中，洒脱的用仰天大笑的旷达将难言的忧伤在顷刻间化为一种笑对人生悲壮情怀， 而后纵情于悠悠天地间，在飘逸的灵动的诗行里，虔诚的回答了苦难中的人生应有的典雅和风范，这是怎样的一种哀痛者和幸福者啊。
　　在感慨自己迈入人生入秋的惆怅中，诗仙的豁达却也在我失落的心间陡然间开出了一束美丽丁香花，在淡淡的芬芳和浓郁的香味中，给了我一丝感悟人生快乐的力量。人生苦短，犹如庄子而言：“人生天之间，如白驹过隙”一般，在暂短生命中，不可能总有鲜花和掌声相伴一生，生命中总伴随狂风和浪花，也会行进到无边的沙漠中，在茫然中的不知如何把握自己前行的方向，生命之帆因失去导航而陷入无边的痛苦中不能自拔。其实人之所以痛苦，完全在于自己心中存在的美丽幻想中，当幻想和现实发生冲撞的那一刻，人便有了失落的的情怀，也就有了失望，苦闷，浮躁，彷徨，消沉的情怀，在无法释怀的抱怨中无限的放大了痛苦的阴影，让心儿蒙上了一层痛苦神秘的面纱，陷入到无穷无尽的苦海中，产生了几经绝望的生活态度，因而在自甘沉沦，自甘堕落的伤痛中失去了人生应有的快乐。
　　其实，人仅此一生，也不过是在春发，夏荣，秋收，冬藏中悄然走过自己在世间的一遭而已。在转瞬即逝的一生中，为何不能用灿烂的微笑去迎接人生的苦难呢，何不在人生的低谷中学会释怀痛苦，何不也在痛苦中潇洒的静下心来，享受生命中快乐的每一刻呢？相有境生，美好的生活有自己诗意的心境来决定，人生如为心灵的背负的苦恼而苦恼，悲伤而悲伤，痛苦而痛苦，那生活的快乐的脚步却心灵的重负而变得徘徊不前，或叹息，或流泪，会抱怨。生活是不相信眼泪的，也不相信叹息的，谁会去为你廉价的眼泪和蜷缩在角落里的叹息怜悯你呢？
　　人生，请别言苦。人生百味，酸甜苦辣，一应具有。人生犹如一首壮丽的乐章，痛苦是这首乐章中必不可少的一个音符，只有众多的音符，才能奏出美妙雄壮的交响乐，一个音符，即便有独到的艺术魅力，奏出的音乐也是单调乏味的。人生有了痛苦，才有了人生的多姿多彩，有了痛苦，才懂得了生命的可贵，有了痛苦，才有了生命的本色，有了痛苦才懂得了在平静的流年中对生活的珍惜。有了痛苦，才有了对生活不懈的追求，有了痛苦，才有了对人生的深刻感悟。有种痛苦却也是快乐的享受，人只有经历了生活的沧桑和苦难，才拥有了生命的丰富多彩，学会感恩苦难的人生吧，学会在苦难中享受人生的百味吧。
　　人生，请别言苦。其实，人生的苦难是自身的一笔宝贵的财富。君不见司马迁面对男人的屈辱，在悠悠岁月间才有流芳千古的绝唱之作吗？海伦面对黑色的世界仍以平常心进取，不也创造了人生无法超越的美丽吗？面对他们的遭遇，你我的失落又算得了什么，无非也是在茫然中产生的一种惆怅，一种失望而已，一种在浮躁间无人相伴的孤独罢了。
　　人生，请别言苦。只要你不拒绝小草的卑微，希望的田野就不会拒绝你放飞的梦想。只要你不拒绝冰山的巍峨，你心中自会会有一朵快乐圣洁的雪莲花。人生，请别言苦。当你学会放下痛苦，相信在风雨后的沧桑中你自会有陶公“采菊东篱下，悠然见南山”闲适和幽雅的快乐，学会心灵的释然，相信你会也有’天生我材必有用”壮志凌云永存在心中。直到终老，你会永远在欢唱一首快乐的永恒之歌。
朋友，如果在天空飘着一片乌云，吞噬了你的微笑，请学会拨开乌云，你会看到一片湛蓝的晴空。如果心中弥漫着一片愁云，学会释然吧，你会有一颗平静坦然的心态。只要有一颗平常快乐的心儿，何言生活永远是苦呢？生命的美丽与快乐在于永不言弃，永不言苦的执着中，生命的花会在你打开心扉，放进一缕阳光的瞬间中变得更为浓郁，更为灿烂壮观的。

（推荐者注：本文来自文章阅读网-文章故事-生活随笔2016年6月13日，作者：zhangxingwang）

（注：学校关工网站刊发时间：2016年7月7日）
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