【精品推荐】

做一个让自己感动的人

（一院钟秋婷推荐，2015年6月7日）

推荐理由：人生在世，追求的是什么呢？内涵，深度，高度，广度，都是人所追求的。但无论追求什么，都是自己的改变。一直前行，总有一个人让我们觉得不枉此行，不是别人，而正是我们自己。
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前两天和朋友喝酒的时候，不知是谁提出了一个问题，什么是内涵？酒桌一下子就安静了，每个人都在不自觉地思考，自己到底是不是一个有内涵的人。 我一直都是一个任性的女子。我避免去给一些很飘渺的境界去下定义，以为那样会让我失去那份真挚、本我的风采。但有的境界是要明确的，例如我们一直的追求。人生需要清晰的目标以便衡量其间的距离。  
内涵，这个一直以来我都有意无意追求的目标。当我试着下定义时才发现，那到底是怎样的一个境界。即使我只是探得其冰山一角也已经为我的人生设立了一个明确的目标。 内涵是一种高度、深度和广度的结合，是一种把某些特质混合在一个人身上时，所展现的那种独一无二的风采。
高度是一种达观的生命之度。热爱生命却不强求荣华与平淡。有着从容不茫然，勇敢、无悔的人生观与价值观。当我们到达这个高度的时候，无论别人怎么看，我们都已成功地对自己的人生有了一个交代。我们经历过畅快淋漓、深入骨髓的悲欢离合，我们亲身演绎了人生百态，我们沉淀了无数的汗水与泪水，筑起一层层平台。我们一步一个脚印地走到了某个高度。我们不再痛苦纠缠、大喜大悲。我们从容、纯净，即深入其中又置身事外，潇洒自如、来去无待。置身这个高度的我们也许已经青春不再，但我们的视野却更加清晰广阔，我们沉浸在每攀登一步都有不同的风景呈现的喜悦里。那时，生命会以我们不能衡量的尺度，给我们带来尊严与荣耀。  
深度是孤独地探索与拓展。如果说高度是我们都能看到，且无论是谁都能或多或少垒起几层的话，那么深度就是注定与一些人无缘的。人无完人，但无一例外，每一个有深度的人都有一方面或几方面相当精通且善于利用的，例如交际、技术等。我们应达到的深度不应是让别人看不透你下一步的行动或故意隐藏自己的防卫与虚伪。深度的“深”应是博大精深的“深”。我，仍是完全真诚的我。有深度的人会敞开心胸为人处世，但因别人没有达到那个深度所以才会觉得深不可测。深度就是即使透明般地为人，也依然会从容不迫，笑谈风生。深度是不隐瞒，是明确地为后来者在某个前方竖立起一个标杆，指引着他人去追求去奋进的那份大气。深度是永无止境的探索，深度是永不止步的气魄；深度是永不停息的毅力。  
广度，浩淼宽广，是兼容并收之美。在瀚海中徜徉，广度是自由，让人免于偏执；广度是放纵，让人一次次地刷新思想；广度是希望，让人绝处逢生。广中有智，无一寸空间不充斥着智慧。让人时刻欣喜着，冲动着，满足着。有广度的人是快乐的，他们懂得幸福的真正含义，那就是明白且深信“在不远处，一定有让你幸福的东西”这个真理。有广度的人懂得放弃，懂得把握，在不断地选择中微笑地认识自己，面对自己。广度是放松与自由之态，体现出不急不躁的慵懒的生命之资。  
深度是执着，广度是生活，高度则是显化的人生。王国维先生说人生有三种境界。一是昨夜西风凋碧树，独上高楼，望尽天涯路。二是衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴。三是众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处。道尽了人说不尽的一生。而我们在人生路上深一脚浅一脚地前行时，我们可能悲伤，孤独，与许多人都越走越远。那请停下脚步，看一看自己的内心，自己还是不是一个有内涵的人，是不是已被物欲横流的世界所淹没，是不是已背离了人生最初的目标？我们仍执着追求，经历过人生的三种境界之后，是否有一种品质可以让我们达到一个情感的共振，是否有一个人会让我们欣然落泪觉得不虚此行？也许到那时，我们会发现，那种品质早已沉淀在已走过的人生里，而那个让我们感动的人，就是自己。
（推荐者注：本文来自读者在线阅读-哲理文章-人生感悟2011年6月6日，作者：水墨青荷）
（注：学校关工网站刊发时间：2015年6月9日）
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