【影视欣赏】

不要等幸福来敲门

——《当幸福来敲门》观后感

（经管王佳雯，2013年4月6日）

如果把幸福比作一扇门，而选择了等待，坚持地守候着，那么其实，我们谁都等不到幸福来敲门！而更多的时候，我们就像一个孩子，只能追着幸福的尾巴，不断奔走，不到最后一刻都看不到明天在何处。

看《当幸福来敲门》，总能唤起我们这些正在为幸福而奔走的人们的共鸣。

《当幸福来敲门》这部电影讲述了克里斯·加光德纳28岁才第一次见父亲，于是他发誓要做一个称职的好爸爸。而天却不遂愿，这单身父亲屡遇不顺，老婆忍受不了没有尽头的穷困而出走，遭遇失业等不幸，和年幼的儿子相依为命、流离失所。为了儿子的幸福，加德纳咬紧牙关重新振作，处处向机会敲门，并毛遂自荐进入一家证券公司当没有薪水的实习生。终于皇天不负苦心人，他最后成为知名的金融投资家。过程中支持他咬紧牙关的最大动力，除了宝贝儿子外，就是他始终相信：只要今天够努力，幸福明天就会来临。
只要今天够努力，幸福明天就会来临。这句话和那句我们经常听到的话有点相像，那句话就是成功总会眷顾有准备的人。其实，我们有谁是不想幸福的啊，又有谁不曾为自己明天的幸福而努力过啊。可事实却是成功只属于少数人，更多等不到幸福的失败者却成了成功者的垫脚石。
正如克里斯·加德纳开始的生活，他也是一个很勤奋的推销员，他为了能让自己所爱着的人可以幸福而不断地努力着。结果却是无法交得起房租，孩子在三流的学校里上学，妻子一天工作16个小时，最终忍受不了跑了。而这个时候，是否还能相信幸福真的有一天会来敲开这扇紧闭着的门？

　　难道克里斯·加德纳错了吗？难道幸福真的是可遇不可求吗？其实我一直觉得这句话的真谛是在一个“够”字。你是否能幸福，不仅是取决于你是否努力了，更多的决定性是你是否付出了足够的努力。从哲学的角度去解释，一个“够”字，在哲学里具有决定性的力量。相信很多人都听过量变和质变的原理。足够的量变导致质变，质变是由量变所组成的。不是还有一句话叫笑到最后吗？所以胜利不仅仅是属于有准备的人，幸福还是属于坚持到最后的人，也就是说，我们不应该等幸福来敲门，而是要学会自己去找他。

如果你现在还不幸福，如果你现在还活在穷困潦倒的泥沼里，不是问自己是否努力了，而是问自己是否够努力了，而且是否还在坚持着。看成功者如唐骏、罗永浩、俞敏洪，难道他们的成功不是因为他们有足够的努力吗？
其实我们都是没有什么好的家庭背景，也很少可以遇到可以改变我们一生的贵人，也可能没有读什么好的学校，可是这些都不碍事，关键是我们决心要走的那条路，想成为怎样的人，准备怎样对自己的懒惰下黑手。

　　不要总是问自己：为什么我不能成功，为什么我不能获得幸福？

　　想想自己一天用多少时间来工作，用多少时间来学习，用多少时间在网上游荡，用多少时间来抱怨，如果你从来都没有压榨过自己。那就什么也别说了。

　　每个人都有追求幸福和成功的权利，可是没有人说你一定会得到它。生活告诉我们，一个人都是要付出了必须的努力后，才能收获一点点的幸福。

　　幸福的路本来就没有捷径，在这条路上，我们就是要勇敢地向前走，依靠自己的梦想、信念、勤奋、努力和坚持，只有这样，才有机会在走的过程中，一点点的靠近我们想要的幸福。

　　电影的最后，克里斯·加德纳终于被录用了。他从面试的地方出来。他欢快的脚步在熙熙攘攘的人群中跳跃。他冲到幼儿园紧紧抱着他的儿子而不禁泪流满面。

　　他说：此刻，他感到了幸福。

　　他一直相信着：只要今天够努力，幸福明天就会来临！

上帝总是看着我们的，当我们如虔诚的教徒跋山涉水、历尽千辛地追逐着属于我们的幸福，终于，万能的上帝微笑地伸出他的拇指轻轻地摁在我们的额头上，刹那间，所有的阴霾霍然散去，眼前一片光明，耳边传来“咚咚”的声音，我们终于敲开了属于我们的幸福大门。
（注：学校关工网站刊发时间：2013年4月15日。）
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