2012年全国关心下一代工作会议小结

(2012年1月7日)

中国关工委常务副主任兼秘书长  杨志海

同志们：

这次会议已经开了一天。可以说这是紧张的一天，收获的一天，受鼓舞的一天。会上，我们传达了中央领导同志对关心下一代工作的重要批示。中央领导同志不仅充分地肯定了我们去年的工作，肯定了“五老”的特殊作用和无私奉献的精神，对我们是个极大地鼓舞，而且对我们今后的工作提出了要求和希望，明确了工作的方向，增加了动力。还要求有关部门关心、支持我们，为我们开展工作创造了条件，提供了保障。
中央政治局委员、广东省委书记汪洋同志亲自到会接见与会同志并作了重要讲话。他强调了关心下一代的历史地位、重要作用，要求各级党委、政府重视、支持关心下一代工作，并表示在关心、支持关心下一代中起带头作用．大家听了无不为之激动、感动。
顾秀莲同志代表中国关工委作了《在继续探索中不断创新发展》的工作报告。这个报告在深入调研的基础上，以胡锦涛总书记“七一”重要讲话和党的十七届六中全会精神为指导，从理论和实践相结合的高度，回顾了我们去年所做的主要工作，总结了
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基本经验。根据党中央和国务院的要求，安排部署了今年的工作，目标明确，主题鲜明，任务具体，措施得力，可操作性强，对继续做好关心下一代工作具有重要的指导意义。
深圳市委书记王荣同志向我们介绍了深圳近年来改革发展的情况和深圳市的关心下一代工作情况。使大家深深感觉到越是改革开放，越要做好关心下一代的工作。广东省关工委主任张帼英同志介绍了广东省关工委2012年的工作安排，既体现这次会议的共性，又突出了广东的个性，很有借鉴参考价值。明天，我们还要实地考察、参观改革开放的成果和关心下一代工作的典型，估计会有更大的收获。同志们普遍反映说，这次会议开的早、开的好。开的早，为我们安排好本地的工作创造了条件。开的好，使我们学习领会了中央领导同志对关心下一代工作的批示，又了解了中国关工委对今年工作的总体安排部署，还看到了广东省、深圳市改革开放所取得的辉煌成就，学到了在坚持改革开放的同时，如何做好关心下一代工作的经验。
同志们一致认为，这次会议时间不长，但内容丰富，十分重要，是一次继往开来，开创关心下一代工作新局面的会议，会议开的圆满成功，很受鼓舞，很受教育，达到了预期目的。
关于今年的工作，顾主任报告中已讲得十分明确、具体，我就不多说了。这里，我想强调两个问题：
一、一定要认真学习贯彻好中央领导的重要批示和会议精神。
中央领导同志的批示和顾主任的工作报告，会上已印发给大
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家，会后，我们还要发正式文件。要充分认识和理解中央领导同志批示的重要意义和基本精神，把握党中央、国务院对我们关心下一代工作的要求。充分认识理解顾主任工作报告的重要性，把握住今后工作的重点和基本要求。我觉得，顾主任这个报告好就好在两点上：一是它源于中央领导同志的要求，又得到了中央领导同志的认可，也就是说，这个报告是遵照中央领导的批示写的，又是经过中央领导同志同意的，是一个具体贯彻落实中央指示的报告；二是这个报告来源于各地的实践，又去指导各地工作，可以说是上下结合，理论和实践相结合的产物，既有指导意义．又便于操作。所以，我们一定要很好的学习贯彻中央领导同志的批示和会议精神，把它作为我们做好今年工作的强大武器和动力。一要认真贯彻落实中央领导的批示和会议精神。首先要抓好领导班子成员的学习，同时，要切实安排好广大“五老”的学习。通过学习，领会精神实质，落实到关心下一代的各项工作中去。要把中央领导的期望和这次会议精神尽快向党委、政府领导汇报，将有关材料呈送党委、政府的主要领导，将会议的整个情况向分管领导汇报．以争取党委、政府更多、更大的支持；二要主动与有关部门联系，向他们转达中央领导同志的批示精神，通报我们今年的工作安排，争取有关部门对我们工作的支持和帮助，按照中央领导的要求，共同做好关心下一代工作；三要紧密结合各地区、各部门关工委的工作实际，结合当代青少年的和“五老”的实际，制定具体措施，贯彻落实中央领导批示和工作会议精神。
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二、安排布置工作，一定要从当地的实际出发，突出重点，抓出实效。
关于今年的工作，顾主任讲了五个问题，这是综合了全国关心下一代工作的情况提出的，可以说都很重要。但是，各地的具体情况不同，各地关工委组织、“五老”队伍的现状也不尽相同，所以，各地一定要根据地方党委、政府的要求，从当地的实际情况出发，在当地党委、政府所急，当地青年所需的结合上找出自己的工作重点，从当地关工委组织和“五老”队伍的实际出发，既要积极作为，又要量力而行。好多地方的实践已经证明，从实际出发，突出重点，注重实效，是一条行之有效的经验。我们希望各地按照顾主任的报告要求，从当地的实际出发，来确定自己的工作重点。从全国来讲，我们要重点抓好两方面的工作：
一是开展“心向党、讲品德、见行动”主题教育活动。
为什么要把它作为工作重点呢?有三个原因：
第一，把社会主义核心价值体系教育作为根本任务是党中央的要求，我们一定要认真贯彻落实。要将社会主义核心价值体系教育贯穿到关心下一代工作的各个环节，贯穿到青少年成长的各个阶段，融入关心下一代工作的全过程。
第二，社会主义核心价值体系的内涵极为丰富，贯彻落实社会主义核心价值体系教育是全党的长期任务。“心向党、讲品德、见行动”主题教育活动是深入进行社会主义核心价值体系教育的具体体现。关工委作为一个以教育青少年为主要任务的群众性工
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作组织，在社会主义核心价值体系教育中，要发挥自己的作用，就要找准自己的着力点和突破口。
第三，开展“心向党、讲品德、见行动”主题教育活动，是去年“学党史、颂党恩、跟党走”主题教育活动的继续和延伸。要深刻理解“心向党、讲品德、见行动”主题教育活动的内涵。“心向党”讲得是理想信念，就是要通过对青少年进行爱党、爱国、爱社会主义的教育，使青少年懂得没有共产党就没有新中国，没有社会主义就没有今天的幸福生活，使青少年知党、信党、爱党、颂党，让党的领导在青少年心中牢固地定位，坚定不移的跟党走；“讲品德”说的是如何做人，要会做人，做好人，就是要通过对青少年进行讲公德、守诚信、乐助人、爱集体的教育，使他们懂得做人做事的基本道理，从而遵纪守法，遵守社会公德和社会生活基本规范，形成敬业、奉献、诚信、友善、互助的道德风尚；“见行动”有两层含义：一是心向党、讲品德要体现在行动上，听其言，观其行，重在行；二是理想信念、品德教育要实践来养成，要组织青少年开展多种形式的社会实践活动，引导他们在参与中修身立德，使尊重劳动、热爱劳动成为当代青少年的价值取向。“心向党、讲品德、见行动”这三句话是一个紧密联系的整体，有坚定的理想信念和高尚的道德品质，还要养成文明的行为习惯。知行合一、言行统一，理论联系实际，使坚定的理想信念和高尚的道德品质在青少年的实际行动中得到体现。各地关工委要从实际出发，确定各自教育和社会实践的重点，把理想信念教育、道
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德品质教育与学习雷锋结合起来，与课外活动、家庭教育和社会实践结合起来，以增强主题教育的针对性、实效性和吸引力、感染力，培养有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义合格建设者和可靠接班人。
二是狠抓基层建设，把“五好”关工委的创先争优活动推向高潮。
今年是基层工作年的第二年，是关键性的一年，是狠抓落实、务求实效的一年。今年的基层工作要着重抓好以下四点：
第一，切实抓好基层组织建设。要对基层组织建设情况做一个深入的调查研究，摸清底数，没有建立关工委组织的地方，要创造条件把关工委组织建立起来，逐步扩大基层关工委组织的覆盖面。
第二，已经有组织并已开展创“五好”关工委活动的地方，要继续深入开展“五好”关工委的创建活动。开展有效的活动是一个组织的生命所在，也是我们创“五好”的目的所在，一定要把丰富多彩的活动抓起来，抓出成效。
第三，在“五好”关工委创建活动的过程中，要组织好评比表彰工作。对于“五好”关工委的条件，我们提出了一个主要标准，这次会上发给大家征求意见，请大家讨论。各地关工委要根据自己的实际情况，在实践中丰富和发展“五好”关工委的评比标准，并且具体组织好评比活动，我们将总结大家的经验进行推广。
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第四，明年是基层工作年的第三年，中国关工委准备做两件事，一是在各地评比表彰的基础上，明年下半年召开一次总结表彰会，表彰一批创“五好”的先进单位；二是研究建立创“五好”的长效机制，形成一些规范性的文件，建立一些规章制度，把基层工作长期地、有效地抓下去，形成常态化、制度化、规范化。
今年，中国关工委要着重抓好这两项工作，但并不是说其他工作就不重要，比如普法教育，网吧监督，组织关爱团办实事、做好事、解难事等等工作也很重要。我们要抓住重点，带动一般，使我们的工作能够全面向前推进。
这次会议在深圳召开，广东省委、省政府，深圳市委、市政府十分重视，给我们极大地支持。广东省关工委、深圳市委组织部、市关工委、市委党校的同志们为这次会议做了精心准备，给予热情周到的服务，在此，我代表中国关工委向广东省委、省政府，深圳市委、市政府以及组织部、关工委、党校致以诚挚的谢意，向为这次大会付出辛勤劳动的同志们表示衷心的感谢。
春节快到了，我再次代表中国关工委向从事关心下一代事业的广大“五老”和关工委的同志们拜个早年，祝大家在新的一年里身体健康，家庭和谐吉祥，关心下一代事业兴旺发达!

谢谢大家! 
（注：本文原载于中关工委网站2012年2月15日；本网站刊发时间：2012年2月22日。）
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