学校2013年关心下一代工作
总结大会会议纪要

（学校关工委办公室，2014年1月10日）

学校2013年关心下一代工作总结大会于2014年1月10日下午在三元里校区办公楼四楼会议室举行。省教育厅关工委常务副主任周增恒受主任王玉学的委托，应邀出席大会并发表讲话；学校关工委主任黄朝阳就2013年工作情况和2014年工作意见作工作报告，学校党委常务、副校长、关工委副主任潘华峰最后作总结讲话。大会由关工委常务副主任马定科主持；副主任张俊荣、杜同仿、徐鸿华、陈素、梁广基等出席会议并在主席台就坐；秘书长张新仲，常务副秘书长黄仰模、蓝森麟，副秘书长叶清等也出席会议。会议纪要如下：

一、报告工作
黄朝阳作题为《深入学习贯彻十八大精神继续搞好关心下一代工作》的工作报告。报告分为两个部分：一是2013年工作情况，包括深入学习和贯彻党的十八大精神，进一步落实两个二十号文的要求，关工网站建设达到一个新的水平，扶贫帮困助学工作创造历史之最，口述校史活动克服困难得以延续，参与学生党建工作继续全面开展，坚持开展五好关工分委创建活动，致力于学习型关工委的建设工作。二是2014年工作意见，提出：2014年，我校关工委，要坚持教育部关工委提出的“12350”工作思路，结合我校的实际情况，继续以助学基金为物质基础，以关工网站为交流平台，以口述校史为重要形式，持续深入地开展社会主义核心价值体系教育。具体抓5项工作：第一，深入开展中国梦主题教育活动；第二，把参与学生党建工作作为重点；第三，搞好传帮带助力青年教师成长；第四，以三困生为重点关爱学生成长；第五，继续每年一个课题的调查研究。黄朝阳工作报告全文另发。

二、颁发证书

学校关工委副主任兼扶贫帮困助学工作组组长徐鸿华首席教授向陈素教授颁授《突出贡献证书》。陈素教授是学校关工委副主任兼网站建设维护工作组组长，还兼医工关工分委主任。她所带领的医工关工分委第一个向学校关心下一代助学基金会捐款并每年都组织一次集体捐款；目前全院捐款总额超过3万元，仅比一院少几百元，居于第二位；全院员工人均捐款最多。她本人2013年捐款1万元、累计捐款11720元。
二、表彰先进
会上，黄朝阳向一院、研院、医工、经管等4所学院关工分委代表吴运泉、黄仰模、方振聪、郝宏伟颁发“五好”关工分委奖牌；张俊荣、杜同仿、梁广基向10位老同志和18位在职同志颁发学校关工委先进工作者奖状。马定科在主持会议时指出，2013年评出学校关工委先进工作者28名，在职同志18名，老同志10名，在职同志人数相当于老同志的近两倍。在这一点上，也体现了学校关工委“关心下一代”的理念。学校关工委的老同志，积极开展关心下一代工作，不辞劳苦，努力奉献，但他们不图名、不图利，每到年终评先，总是谦让；特别是常务班子中的老同志，更是明确在学校关工委组织的评先活动中不予列入。对于这些老同志的高风亮节，我们表示十分崇敬！
四、领导讲话
周增恒在讲话中充分肯定并高度赞扬了我校关工委2013年的工作。他说，广州中医药大学关工委在学校党政的正确领导和关心支持下，领导班子得力，组织机构健全，参与骨干众多，工作网络畅顺，机制制度完善，围绕主渠道开展工作，形式多样，切合实际，成效显著。尤其是在学习贯彻和宣传党的十八大以及十八届三中全会精神，深入开展社会主义核心价值体系教育方面，成效显著，网站建设、帮困助学、口述校史、参与党建、青蓝工程等项工作，成绩突出，形成品牌，多次受到上级的表彰。他希望我校关工委再接再厉，继续跑在全省高校前列。
潘华峰在讲话时首先感谢省教育厅关工委周增恒常务副主任的悉心指导。接着，他表示完全同意黄朝阳主任的工作报告；并指出，我校关工委2013年的成绩是有目共睹的，尤其值得高兴的是越来越多的离退休老同志参与到关心下一代工作中来，老同志作为关心下一代工作的主体特点越来越突出。最后，她根据教育部李卫红副部长在全国高校关工委工作经验交流会上的讲话，结合我校实际情况，对加强我校关心下一代工作提出3点意见：一是提高认识，不断增强使命感和责任感；二是加强领导，营造关工委工作有利环境；三是积极作为，努力开创我校关工新局面。潘华峰讲话全文另发。
五、大会要求
大会指出，黄朝阳的工作报告是经过主任秘书长联席会议通过的。他提出的2014年工作意见，在经学校党委批准后将作为关工委2014年工作要点。请各个关工分委根据黄朝阳报告中提出的工作意见，制定2014年工作计划，在2014年3月10日以前连同2013年工作总结报送学校关工委办公室。

    出席大会的党政职能部门和二级学院领导有：林彬、陈文锋、李坤寅、郑维群、李宗明、郝宏伟、游江，李悦书、李渊、方振聪、潘伟增及马欢洪；老同志还有吴运泉、曹荣英、伍世强、潘抗勇、汤雪英、罗日永、李道生、陈惠娟、刘绍辉、伍亚礼、张焕文、赖锦端、何国樑、谭世珍、杨培鑫、张湘、邝幸华、酉金香、冯桂冰、邱习勤等；关工委办公室工作人员、工作组联络员、关工分委秘书有：林羽、谭倩雅、陈建和、曹红珍、王果、孟楠、魏艳娟、陈玉、刘文红、柳丹、余欢平、赵丽、符崖、林蓉、胡志波、陈其煌、罗向晗、苏海琼、杨麟、钟小文。
本会议纪要由林羽整理，马定科常务副主任审定。
（注：学校关工网站刊发时间：2014年1月13日）
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