【宣评推荐】

一位毕业师兄的真实感受
（二院黄水梅推荐，2012年10月22日）

    推荐理由：这是一篇我在空间看到的日志，是关于一位毕业之后的师兄写给在校师弟妹的话。文章从大学的目标、玩、社团协会、图书馆、挂科逃课、学习等方方面面具体地为我们指引了在大学的道路，教我们如何分轻重，告诉我们在大学什么该做，什么不该做。大学的时光能像他这样度过真的可以说是无悔了。我希望所有的在校大学生都能确切地定位自己，做好自己，莫等白头空悲切！

    本人大学毕业一个多月，在学校的时候是一个很普通的大学生，做过兼职，进过中移动实习，当过学生会副主席，拿过奖学金，在学校职规讲师团混过，担任过助理班主任，为热爱的运动受伤过，也和一帮好朋友疯癫过，可以说，大学生应该经历、能够经历、和可以经历，甚至不必经历的，我都经历过了。也许我的建议很老生常谈，但是我相信，一个刚毕业的大学生的亲身经历和建议比任何大道理都具有说服力。 

进了大学，第一件要做的事情就是为自己定一个目标。无论是短期的大一的目标也好，还是人生的长期规划也好，让自己活得有目标点，才不至于沉沦。很多高中成绩很好的人，大一就崩
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溃了，为什么？我认识一个入学时拿了学校一万元奖学金，毕业时却拿不到毕业证的朋友，私底下了解到他大一刚进来的时候失去了目标和动力，整天就知道玩，打机，然后大一的时候挂了好多科，接着越陷越深，每年都挂好几科，结果到最后实在没办法，老师也帮不了他，毕业证都拿不到。相信各位高中的老师都或多或少地说过，大学是玩的地方是放松自己的地方；结果很多人到了大学就真的放逐了自己，结果惨不忍睹。回顾大学四年，我从未挂过科，因为每年开学我的第一个目标就是今年不挂科，这是一个最低限度的目标，然后再制定其它目标计划。不要说得太远，先给自己一个现实点的切合实际的目标，切实能够实现的目标，做好班长、团支书，考取四六级证书，等等，最起码有个不挂科的目标！有目标有计划有实施，生活会更充实！ 

接下来是玩这个话题。学生，是消费者，所以注定了我们的玩应该是以精神享受为前提的，而不应该以物质享受为前提。在松山湖，如果你愿意，五块钱我可以带你玩一天，甚至不用钱。吃喝玩乐，一切以省钱好玩实惠为前提，能省则省，把每一分钱都花出质量，玩得心情愉悦，而不是身心俱疲劳民伤财，这样才是学生的玩乐之道！此外，大学是可以玩，但是，要有分寸，把握好度，否则玩出恶果，那就“自己拿来受”咯。
挂科和逃课。这是两个老生常谈的问题，这里抛出两个问题解决它们。首先，挂科可以，但要看挂什么，还有为什么而挂，值得吗？其次，逃课可以，但要看逃什么课，逃课了你去做什么？
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每次做这些事前，好好地问问自己这两个问题，任意胡为，任着自己的性子来，最后将为自己埋下痛苦的种子，无止境的补考和清考，会让你心烦意更乱！
社团和学生会。学生会的组织架构非常的明显，而且各司其职，各部门工作上分工合作，管理上各不相干，进去了能学到很多东西，但是学生会是官大一级压死人，如果你的上级赞同你的做事方式，那么你很爽，否则，你将会很不爽，甚至无事可做！社团方面，有的社团很牛逼，有的很特殊，我们学校牛逼的有职协，特殊的有讲师团，更多的是平平凡凡但是各有特色。选择社团或者学生会，选择哪一个社团和学生会部门，最好是根据自己的爱好兴趣和当时的能力去考量。作为一个在学生会混迹两年，当过副主席，毅然放弃继任主席的机会的人，我给你们一个这样的建议：学生会是让人无奈和成长的地方，如果你的能力比较强，能在学生会中往上走，就去学生会，否则请不要在里面浪费你的时间了；而社团，是让人在玩乐中工作、成长的，拥有更大的自由和自主权，这里有的是让人发挥的空间，努力做好了未必比学生会差，例如职协。 

    参加什么活动？你喜欢咯！在我看来，参加活动的准则，是活动前我能充满动力积极准备，活动中我享受过程玩得开心，活动结束后我身心愉悦，有得有失但不患得患失，对过程回味无穷。 

学习，是一个过程，所以，找一种能让你坚持的学习方式和学习对象，可以是兴趣爱好所致，也可以是其他原因，总之，坚
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持就是王道。
正确面对挫折，百折不挠。我相信所有在外联工作上取得成绩的人都会有此感触：只有不断地失败总结，不断地坚持，才能成功。我很顺利，很少遇到挫折，但不是每个人都那么好运，我见证了很多人的失败，也见证多次失败后无法坚持的人，在大学一事无成，而那些坚持下去的人结果都有所收获。我带的班上有很多这样的例子，在一场足球赛中，队长在终场前，在大家都放弃的情况下，一个人在对方的球门坚持着，最后，让他不可思议的扳平了比赛并最终获胜。在大学，只要你肯努力，就一定有属于你的机会！
交际是一个很重要的话题，你毕业的时候如果没有一帮人陪你醉，那是很失败的！大学里面一批很要好的朋友很重要！当然，交际面广泛，多点认识人也很重要，这会让你的人生终生受益的！所以多参加活动，还有多出去走走。不要老呆在宿舍里面上网、打机、发呆！老呆在宿舍证明了几件事：一你在学校没有经常玩得来的朋友；二你的交际面很窄；三你无事可做；四你很无聊；五你并没有好好学习；六你在浪费时间；七你在恶性循环中，从一到六不断循环，越陷越深！所以，尽量在非休息时间离开宿舍，约异性逛操场也许普就良缘，去图书馆看书增长见闻学习知识，和同学们参加伙同拓宽交际面，或许走在校道上你就捡到钱了！所以，不要呆在宿舍！多出去走走！
爱情，随缘吧。但如果有合适的人，就千万不要错过。拍拖
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也许会让你后悔四年，但是大学不认认真真拍一次拖，你会像我一样遗憾一辈子的。另一方面，爱情是伟大的，但它不是无敌的，无敌的是现实。可以拍拖，但那不是你的全部，我亲眼看着几个要好的异性朋友拍拖之后不再参加任何活动，整天深居简出陪着对方，围绕对方建筑自己的世界，结果毕业之后分手了，分手时女孩子痛不欲生，自己用了全副身心构筑的世界崩塌了，天昏地暗了，天崩地裂了，一切都得从新来过了，这样的结局真的很悲惨。是的，存在一些很完美的爱情，但是爱情只是两个人在一起的理由，而不是你能活下去的理由。所以，建议各位，尤其是拍拖的女孩子，要懂得用生活经营爱情，而不是用爱情经营生活。 

二十世纪八十年代之前，中国的大学教育是精英教育，而现在是平民教育了。但它也存在着精英教育的残留，优秀的始终就那么几个，他们只会更优秀下去，而平庸的，对不起，中国的教育没有那么大的耐性去培养你。所以，如果你能让自己优秀，那就去优秀吧，不要让自己沦为平庸。看不起学生会的，先把学生会工作做好了，才有资格看不起它；觉得社团浪费人才的，把一个社团搞好了，才能觉得自己在社团屈就了。有能力，就要把自己优秀掉，而不是整天在那里像个怨妇一样说学生会黑暗，社团无聊之类的话。
图书馆是好地方，常去。
海纳百川，有容乃大，别人的思维闪光点也许是你进步的地方，不要忽略了。
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    学习是包括课内外的。 

如果学校你所读的专业学术实力很强的话，优先把专业学好，但别忘了你的综合素质；否则，请把自身综合素质排在前面，然后别忘了你的专业。 
强壮的心智，往往需要强壮的身体，所以，别忘了锻炼身体。 
学会总结，成长的流程无外乎：参与=》收获=》成长。但是如果你懂得总结反思，成长后面还应该会有：=》总结反思=》更深层次的成长。
大学是犯错的地方，所以不要害怕，勇于尝试，即使失败，也是一种收获！分清楚考试和学习的关系，要明白学习不是为了考试，而是为了你的人生，为了爱好，为了自己过得更好。在大学，学得好的，不一定考得好，考得好的，不一定学得好。总之，为自己学习就对了。 
用心去感受身边的人和事，才能叫做真正的经历了大学。 
不以成败论英雄，而以智慧谈人生。 
思想容度、广度，才是人生成功的要素之一，思想起点高可以更高，起点低则更有发展空间，拓宽视野是大学给你的机会，不要浪费了。 
努力地去认识自己，即使只有三、四成，也算是一个台阶，所谓知不足而长进，等到大学毕业的时候，对自己有足够认识的时候，你就会发现自己比别人更清楚自己将来的路在哪里！ 
最后，记得写点东西，记录心情生活也好，总结成功失败也
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好，等你的记忆模糊的那一天，你会发现，这些文字，是你人生中最最珍贵的一部分！
    （注：网站刊发时间：2012年10月24日。）
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