
全国教育系统关工委第四协作组
2011年协作会议纪要

（广东省教育厅关工委，2011年12月26日）
2011年11月28至30日，全国教育系统关工委第四协作组2011年协作会议在广东召开。上海、黑龙江、陕西、山西、云南、江西、青岛、新疆生产建设兵团、广东等九省市教育厅（教委、教育局）关工委负责同志近30人参加了会议。教育部关工委常务副主任王茂根、副秘书长李志强、广东省关工委副主任陈坚、广东省教育厅巡视员李小鲁、省教育厅关工委主任杜联坚、执行主任梅树德、常务副主任李修宏、陈业彬、副主任区社能出席了会议。教育部关工委《关心下一代》杂志社编辑部和社区教育中心的负责同志也应邀参加了会议。
会上，王茂根首先介绍了部关工委近期工作情况和计划，然后就教育系统关工委如何学习胡锦涛总书记在建党九十周年大会上的讲话、十七届六中全会精神、马克思主义原著作了讲话。他指出，关工委老同志要认真学习胡锦涛总书记在建党九十周年大会上的讲话，特别是讲话最后关于青年工作部分，这对于增强工作的自信和动力非常有帮助。
关于学习十七届六中全会精神，他重点提出要推进社会主义核心价值体系建设，要坚持马克思主义指导地位，要深入学习贯彻党的基本理论、基本路线、基本纲领、基本经验，学习马克思
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主义经典著作，系统掌握马克思主义基本观点、立场、方法。并重点就学习马克思主义经典著作问题作了阐述，提出要联系中国的革命建设和改革开放的实际来学习马克思主义经典著作，解决马克思主义中国化的问题；要结合社会思潮学习马克思主义。
会议围绕贯彻落实教育部党组20号文件，加强关工委基层组织建设、特邀党建组织员工作、职业院校关工委工作以及加强学校、家庭、社区“三结合”教育等专题，进行了交流和研讨。广东省教育厅关工委、陕西省教育厅关工委介绍了继续落实教育部党组20号文件，抓薄弱环节，推进职业院校关工委的建设，以建党90周年为契机，加强对学生进行社会主义核心价值体系教育和落实特邀党建组织员工作的经验。上海市教育系统关工委介绍了贯彻落实教育部特邀党建组织员视频会议精神，扎实推进特邀党建组织员工作经验，采取“三着力”措施（着力完善党建组织员制度建设；着力探索多种途径发挥党建组织员的作用；着力为党建组织员开展工作创造必要条件），推进特邀党建组织员工作。黑龙江省教育厅关工委以二级关工委组织建设为引领，动员更多高校“五老”参与关心下一代工作，经过三年努力收到了较好效果。今年成立二级学院关工委的学院占总数的72%，厅党组要求，2012年上半年，没有成立二级关工委的学院要全部建立组织。山西省教育厅关工委基层组织建设取得很大发展。全省80%多的中小学校建立了关工委组织，绝大多数关工委做到有牌子、有房子、有设备、有经费、有学习资料，重视加强“五老”队伍建设，据
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10个市的统计，中小学校70%左右的离退休人员参加关工委工作。青岛市、江西省、云南省、新疆生产建设兵团也介绍了加强学生素质教育和组织建设等各具特色的经验和做法。
会议采取了交流、参观、边走边看、边议边交流的方法，与会代表考察了广东省佛山市南海区罗村实验小学，听取了佛山市教育局关工委《夯实基础、拓展载体、促进“三结合”教育创新发展》和罗村实验小学《发挥家长委员会作用，为孩子的终身幸福奠基》的工作汇报。对罗村实验小学发挥家长委员会作用，家校合作共育新人成果，与会代表给予高度的好评。在东莞市，与会代表听取了东莞市教育局关工委《加强普教系统关工委基层组织建设》和茶山镇教育办关工委《抓“五有”建设，促工作开展》的工作汇报。与会代表对东莞市教育局和茶山镇教育关工委建立长效工作机制，基层建设落实“五有”（有班子、有队伍、有活动、有场地、有经费）的经验和做法给予高度的评价。
通过交流与考察，与会代表对本次协作会所采取边谈、边看、边议的形式给予充分肯定，一致认为：协作会虽然时间很短，但内容丰富，主题突出，相互借鉴很有启发；看到了教育部党组20号文件落实到基层的成效，很受鼓舞，增强了做好关工委工作的信心！
会议商定，全国教育系统关工委第四协作组2012年协作会议由黑龙江省教育厅关工委承办。
（注：本文原载教育部关工委网站。）
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