【人生感悟】

二十年后·聚会
（一院郑聪敏推荐，2014年2月12日）

推荐理由：过年回家，一大波聚会蜂拥而至。小学的、初中的、高中的，甚至连大学在同一个城市的都想要在自己的城市来一次聚会。看到这篇文章，我不禁想，二十年后，都踏入中年的我们再相聚是什么样子？再次见面的时候定会嘘唏不已。像文中作者说的：“人生很短，我们要抓紧那些可以触摸得到的幸福”，要多些努力，少些遗憾。
雨，一直一直在下，因为修铁路，火车差不多每列都晚点，我要乘坐的这一趟也不列外。

已经是晚上十一点多了，大冬天的，很多人都睡了，路上行人渐少，站在车站门口，看着淅淅沥沥的雨，看着被罩在雨幕和夜幕里失了暖意的街灯，我的心绪有点乱。

一别二十年，当年我们这群十几岁的姑娘小伙如今全都人到中年了， 再见面该是怎样的场面和心情呢？

12点多终于可以上火车了，可火车不知咋了，它就这样傻呆呆地停在车站里不动，就这样闷闷地在火车上静坐了一个多小时，快两点的时候火车终于动了，我焖躁的心也稍微舒缓了点。

这样的夜这样的心情自是睡不着，我傻呆呆地看着车窗外，虽然外面黑漆漆的，只是偶尔有些星星点点的灯火，什么都看不到，可我还是固执地就那样看着，车厢里很闷，看着外头湿漉漉黑漆漆的夜幕，心底里有那么一丝风、感觉那一丝风夹杂着一丝清爽的空气在流动。

人，有时真地很莫名其妙，而我更是个很莫名其妙的人，在苦闷里行走，看似那么地坚强，看似非常非常地固执，可裹在重重铁壳下的那份柔弱又有谁会看透谁会看懂呢？！

就那样恍恍惚惚地对着一路的夜幕胡思乱想着，迷迷糊糊的，五点多钟的时候车到了玉林车站，因为晚上没有南宁直接到陆川的火车只能先到玉林再转车回去。

走出车站，冷风迎面吹来，我打了个寒颤。玉林，这个我曾经呆了五、六年，留下了最美好的时光和许许多多记忆的城市，此刻，它还没有睡醒，看上去是那么的安静。

车站这边是老城区，没有什么大的变化，差不多还是当年的旧貌，这老城它就这样安静地卧在冷风细雨了，我用我的心去拥抱它，却抱到丝丝凉意。

那些微暖的美好记忆啊！我很惦念很留恋，可它被时光的流水冲刷得太久太久了，再次触碰没了当年的那暖意，品不到那酥心的甜与美，倒反添了淡淡的苦涩与无奈。

我坐在冷冰冰的铁椅上对着雨夜，对着这熟悉又陌生的城市发呆。

耳边，一个声音突然问：“大姐，你是在等人吗？”

我愣了一下笑笑说：“不是。”

“那你是在等车咯？”坐身边的姑娘再次问。

我只好再次笑说：“也不是。”

 “那你出了车站不走在这干嘛呀？”姑娘不知道是无聊还是好奇心太重的缘故，好像非要问个明白才罢休的样子。

我只好耐着性子再次笑道：“我在等天亮，现在才五点多钟太早了，我不好去打扰人家，所以在等天亮。”

“哦，这样啊！那你知道这车站附近哪儿有粉店吗？”姑娘问。

我站起来看了看，指着东南角落边说：“那儿就有一家牛腩粉店，你要去吃粉吗？”

 “哦，谢谢！”姑娘站起来往那边走，可很快就停了下来，定定地站在那儿。

看着那姑娘静静地站在那儿许久都不动，我终于忍不住走过去问：“你不是想去吃粉吗？干嘛不去？”

“我没有雨伞。”姑娘望着外面淅淅沥沥的雨说。

“哦，那我送你过去吧！”我从包包里拿出雨伞说。

姑娘告诉我说她要去中医院，她说她两年前就在那儿实习，可她没说她去那儿干嘛，我也就没有多问。

粉店离车站不远，很快就到了，姑娘说：“大姐，你不吃粉吗？”

我并不饿，也没有什么胃口，不过这等待的时间漫长难熬，也就随意的要了一碗牛腩粉陪着这陌生的姑娘一起慢慢吃。

慢慢吃完，再和店老板娘东扯西扯的闲聊了一会，夜色慢慢变淡，天微微亮了些，可雨还是淅淅沥沥地下着。

姑娘望着外面的雨皱着眉头说：“这时也不知有公车开了没？”

我看了看墙上的钟表说：“都六点多了应该有了。”

“唉！可雨这么下去不了去公车站那边。”姑娘叹气。

我站起来说：“我送你过去吧。”

“大姐你真是好人。”姑娘开心的说。

“你要是向别人开口别人一样也会帮你 。”我轻轻笑道。

“可我没开口你就帮我了呀。”姑娘道。

我笑了笑，没说什么，把姑娘送到公车站道了声再见重新回到车站。

本来跟一个住在玉林的同学约好早上搭他车一起回陆川参加聚会的，可现在才六点多，他又是个男同学，我自是不好这么早打电话骚扰人家，想想了，这样等也不知该等到什么时候才方便给他打电话，于是给他发了个短信我便先搭车下陆川去了。

到了陆川才七点多，离集合的时间还有一个小时，时间不多不少的，又这么早，也不方便去打扰亲朋，只好傻乎乎的在街上瞎逛。

走在熟悉的街道，看着熟悉的建筑物，那许许多多的往事就直愣愣地往心头脑海里涌。那些曾经那么熟悉如今二十年未见的老同学呀！真不知道呆会见了会是怎样的一个场面与情形。这曾经洒满我们欢声笑语的大街，再次这么踩踏着缓缓而行我的眼都禁不住有些酸酸涩涩的。

八点多的时候我走回聚会集合的地点，看了一下手机QQ信息，只见霞发群信息 说：“我到了，怎么一个人都不见呀？”

我忙回复道：“我也到了。”

“那你在哪儿呀？”霞问。

“在车站前的广场上呀。”我说。

“我看到你了，我看到你了。”霞说。

一辆白色小车的车门打开，霞走了出来，除了老了些许，我们都没变多少。

我们很自然地拥抱在一起连说：“二十年了，转眼就过去了二十年，时间过得可真快呀！”

雁来了，蔚和瑛也来了，慧来了，玲来了，伟也来了，我们的老同学越聚越多，我们大呼小叫地惊叹彼此的变化，我们急切地过问彼此是否过得很好，我们眷念地回想当年，我们好像有说不完的话，问不完的问题，可我们又唏嘘很多事情不知该从何说起，广场被我们的热情和叽叽喳喳声弄得沸腾了，最后共来了二十多个，当年我们班有六、七十个，很多因种种原因没法联系上，还有一部分因种种原因没法赶过来，最最遗憾和让我们震惊的是有三个因病离开了人世，真是世事难料啊！

要来的都来了，该到的都到齐了，我们分乘几辆车前往我们聚会的第一个活动地点——陆逗水库。

车上，我们一边闲聊一边看风景，岭南的冬天不是很冷，所以我的的家乡永久都是那么绿那么生机勃勃的。

聊着这别后二十年各自的经历和生活，很多真是想也想不到，当年天真快乐不知人世艰辛的我们，如今被二十年的时光浸渗得成熟理性，学会了去担起所有该担的责任。

陆逗水库到了，我是第一次来这儿，没想到我们老家还有这么个山清水秀的好地方。

时间已经不早了，很多人为了尽快从很远的地方及时赶来聚会，都还没来得及吃早餐，肚子都在唱歌了，所以我们第一件事就是先忙乎填饱肚子。

自己动手，丰衣足食。手巧的包饺子去了，厨艺好的下厨房去，剩下我这手不巧、厨艺也不精还特贪吃的就忙乎着只管守住烤炉烧啊烤啊的。

也不知是真饿了还是因为心里高兴，吃什么都觉得特别香。

吃饱喝足我们便开始看风景，拍照录像、做游戏、搞活动，这浓情这欢笑把老天都给感动了，一直下了好几天的雨，别处还在下个不停的雨，在我们老家这里居然停不下了。

快乐的时光总是过得很快，不知不觉便将近傍晚，我们收拾收拾便赶往第二个活动地点，长城酒店。

归途中出来点小状况，那些懂路的同学车子溜得太快，剩下我们两辆不懂路的车绕进了人家小村庄的小道兜好大一圈才走回到大道上。

呵呵！人生就这样，熟悉方向对了会让你少走许多弯路，不熟悉方向不对会让你走许多弯路，可走多弯路看多风景得多些阅历，所以好坏没绝对的模板，换一种想法就会豁然就会心欢就会快乐。

暖暖的灯光，淡淡的菜香，我们的情怀也暖暖的，心也甜甜的。

席间，老班长钟说：每个人都必须发言说一下自己经历、近况和感言，让大家了解一下老同学这二十年和现在过得可好。

于是，按顺序挨过轮流说：

霞，为自己找到一个优秀的老公觉得很幸福。

瑛，为有一个会哄自己开心的老公和一个健康开朗可爱的儿子而觉得很满足。

新，为自己的事业不断有所进展而喜悦。

信，为自己丰富的经历和不断向更好迈进而信心满满。

燕和蔚，为了照顾体弱不太能自理的老人而放弃事业而无怨。

慧，为生活安稳安闲和一身才艺让别人欣赏喜欢而舒心。

蔡，为能让自己和家人工作越来越好越来越舒心而自豪。

海，为了家庭和孩子正不断的在努力。

梅，为事业有好的转机而高兴。

…… 

每个人都有各自不同的经历，都经历了各不相同的酸甜苦辣咸。不过不管经历怎么不同，我们的目标都是一致的，就是不让今生虚度，就让自己活得充实有意义，就是努力让自己和自己的家人过上好日子，让自己和自己的家人过得幸福快乐。

我们都知道，生活不可能每天都充满诗情画意，追求的路上难免会有坎坎坷坷，但只要秉持一颗乐观开朗和善良的心，只要朝着美好不断迈进，那么今天的我们肯定比昨天优秀，明天的我们定比今天还要优秀，美好和幸福是绝对不可能在抱怨和徘徊中产生。

我们还要知道，付出不一定就是吃亏，偶尔吃点小亏也不是什么坏事，付出总会有回报，或多或少，不在这就在那，有时只是时间问题。

　 我们也不必为偶尔被人利用而懊恼，你能被人家利用到，自是你有利用价值，有价值是好事，只是不要一直犯傻，不要一直被利用，要学着也偶尔合理的利用利用一下别人才好，因为人活这一辈子除了追求好的衣食住行就是要向世人证明自己存在的价值。

　 这一生，我们不可能将所有的好都占齐，我们不可能让所有的愿望都实现，但只要我们能拥有可以让我们自傲、让我们欣慰和温暖的某一方面我们就应当知足，就应当感恩。

人生很短，我们要抓紧那些可以触摸得到的幸福，我们一定一定要为了爱我们的人和我们爱的人让自己多些再多些努力，少些再少些遗憾。

（推荐者注：本文来自文章阅读网2014年1月29日，作者：亦珺）
（注：学校关工网站刊发时间：2014年2月27日）
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