【精品推荐】

不能让贫困人口稀里糊涂被小康

——政协委员心忧偏远地区扶贫难

（一院汪益艳推荐，2015年3月10日）

推荐理由：最近正是两会的进行时，两会的内容是对于未来一年国家的大致方向进行确定与公示，与我们每个人的生活息息相关。贫穷是一个国家什么时候都忽视不了的问题，也是必须要解决的问题，所以两会必不可少地得说到这个问题。来自农村的我也是深深感受到社会贫富的差距，以及在这差距背后的生活质量的千差万别。推荐这篇文章，一起和两会来关注贫困问题。

新华网北京3月10日电 “湖南有700多万的贫困人口，按现在每年解决100万贫困人口的速度，还要七年才能解决。离全面建成小康社会只有六年，湖南很可能要拖全国的后腿。”日前，两会小组讨论会上，全国政协委员、湖南省政协主席陈求发对贫困地区扶贫进度的担忧引起了委员们的热议。
扶贫话题年年议，偏远地区脱贫到底进展得怎样了？扶贫攻坚，还有哪些“硬骨头”要啃？到2020年全面实现小康，还需要哪些过硬的举措？对此，多位委员展开了激烈的讨论。
人均GDP超7000美元，我们就小康了吗？
“在西部农村，村民挖一个坑，从房子上接一块布顺到坑中，等到下雨天，地上的牛马羊粪便水也一并流到坑里，西部老百姓就喝这样被称为‘母亲水窖’的水，如果不下雨就喝不上水。”全国政协委员、甘肃省政协主席冯健身痛心地说，当前偏远贫困地区，像这样的问题大量存在。
“从全国情况看，贫困地区特别是农村地区如何共同建成小康社会依然任重道远。”全国政协常委、海南省民族宗教事务委员会主任黄明荣说，从一些数据和指标看，还存在很大差距，如果不加强扶贫工作力度，到2020年全面建成小康社会的目标可能落空。
黄明荣以海南中部山区民族市县为例指出，2013年，海南五指山市农村居民人均纯收入为5620元，琼中黎族苗族自治县为5481元，分别只有全省平均农村纯收入的67％、66％，贫困问题依然十分严峻。
国家统计局上月发布的《2014年国民经济和社会发展统计公报》显示，按照年人均收入2300元（2010年不变价）的农村扶贫标准计算，2014年，我国拥有7017万农村贫困人口。
去年，我国人均GDP突破7000美元，一些东部沿海省份纷纷进入“万元俱乐部”。“如果把GDP一平均的话，全国都小康了。我就担心这些贫困地方的老百姓被稀里糊涂地小康了，最后留下一大堆实际问题没有得到解决。”全国政协委员、贵州省政协主席王富玉说，当前亟需对偏远地区贫困引起高度关注。
全面建成小康社会，我们还有多远？
2011年国家统计局统计科学研究所发布《中国全面建设小康社会进程统计监测报告》，其中的监测指标体系包括经济发展、文化教育等六个方面的指标。
王富玉说，各地出台的扶贫举措不少，也取得了一定的成效，但是小康社会建设进度和预期目标仍存在很大差距。
冯健身说，为了和全国同步实现小康，各地都做了大量的努力。甘肃动员了40多万干部对贫困户进行扶贫，“我也分了两个村、六户村民。”“但是按照国家统计局的测算，要到2020年实现全面小康，按照甘肃现在的进度，大体每年进程上差四个百分点，可以说甘肃把吃奶的劲头都使上了，但是还是差很多。”冯健身说。
委员们认为，“十三五”是全面建成小康社会的决战时期，决战难点主要在贫困地区、农村、革命老区、少数民族地区、边疆地区、社会贫困群体等六大群体。
“当前这些地区的主要问题，一是收入低，二是水、电、路等基础设施欠账多，三是公共服务水平落后，四是产业发展滞后。扶贫任务十分艰巨，是扶贫攻坚的‘硬骨头’。”王富玉说。
向贫困“宣战”，我们还需如何发力？
全面实现小康社会排在“四个全面”的首要位置。5日的政府工作报告提出，“持续打好扶贫攻坚战，深入推进集中连片特困地区扶贫开发，实施精准扶贫、精准脱贫。难度再大，今年也要再减少农村贫困人口1000万人以上。”
陈求发说，中西部地区由于贫困人口多、底子薄、基础差，真正落到人头的政策非常有限，与此同时，一些已经通过扶贫脱困的地方不愿摘“帽”，也占有一定的资源。“过去扶贫，精准上还不是很准，怎么做到更准，打破大锅饭，是亟需解决的难题。”
“全面不全面，小康不小康，关键在看偏远地区老乡。”王富玉建议，把全面建成小康社会的具体举措纳入十三五规划，对贫困地区、重点人群的帮扶实现精准覆盖。
同时王富玉建议，国家投资要重点向贫困地区，尤其是中西部地区基础设施建设重点倾斜，针对贫困地区农田、水利、电力、交通、住房、生态等方面与全面小康的差距，制定目标任务，倒排时间进度，量化投资力度，保证投资按时足额到位。
在冯健身看来，更为重要的是通过产业政策倾斜，增加贫困地区自身的造血功能，使得贫困地区能够通过自身努力和外力帮扶尽快脱贫致富。
“一方面，通过税收、利润补贴等政策发展农村金融和扶贫金融，为当地产业发展提供必要的金融支持。另一方面，在贫困地区的资源开发中，将资源和税收尽可能多地留给当地，提高当地产业发展能力。”冯健身说。
（推荐者注：本文来自凤凰网2015年3月10日，记者: 郭信峰、韩淼、张正富）
（注：学校关工网站刊发时间：2015年3月13日）
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