重视关工委就是重视下一代

华南理工大学党委书记、关工委名誉主任  杜小明

（2012年11月30日）

尊敬的田主任、陈坚副主任、各位领导、同志们：

　　大家上午好！

　　今天，在这里隆重举行纪念广东省教育系统关心下一代工作委员会成立20周年暨表扬先进大会。在此，我代表华南理工大学，向广东省教育厅关工委和广东省高校系统关工委表示热烈的祝贺！向长期以来从事关心下一代工作的老领导、老同志致以崇高的敬意！

遵照大会的安排，我谨代表华南理工大学党委向大家简要汇报在重视、关心、支持关工委工作方面的一些做法和体会。
华南理工大学关心下一代工作委员会于1992年7月3日成立，20年来，在学校党委的领导下，关工委紧紧围绕育人的中心任务，结合实际，积极配合，主动作为，坚持以德育为主，热情关心广大青年师生的健康发展，形成了覆盖全校各学院、附中、附小、附幼和机关的校、院两级关工委工作体系，建立了一支由1000多名老同志和在职同志组成的工作队伍，扎扎实实开展了许多有特色的工作，取得了实实在在的成效，为华工培养人才、建设和谐校园做出了积极贡献。
一、关工委工作是学校教育工作的重要组成部分
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学校党委充分认识到发挥老同志优势做好关心下一代工作的重大意义，把关工委工作作为学校教育工作的重要组成部分，突出育人这个根本，紧密围绕学校中心工作，发挥老同志的“五大优势”，用社会主义核心价值体系教育培养青少年一代，坚定青年一代走中国特色社会主义道路的理想、信念，做社会主义事业合格建设者和可靠接班人。重视关工委就是重视下一代。学校党委要求各级党组织要从确保党和国家事业后继有人和社会主义事业兴旺发达的战略高度，从实现全面建成小康社会和中华民族伟大复兴目标的全局高度，从提高党的执政能力、巩固党的执政地位和落实科学发展观、构建和谐社会的时代高度，重视关工委工作。
二、学校党委切实加强对关工委工作的领导

各级党组织高度重视、关心和支持关工委工作，尤其是组织建设和制度建设，积极动员和吸收更多有威望、有热情、身体健康的老同志，投入到学校关心下一代工作中来，始终保持关工委工作队伍的活力。
我校成立关工委以来，每届都有两位在职校领导参与关工委工作，其中一位是分管离退休工作领导，一位是分管学生工作领导。本届关工委7位正、副主任，有2位分别是分管离退休工作和学生工作的在职校领导，5位是离退休老同志。此外，本届校级关工委委员由学校党委副书记、学校办公室、组织部、宣传部、校团委、学生工作处、人事处、财务处、离退休工作处等相关单位负责人和老同志共56人组成。 
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二级关工委正、副主任分别由在职党委（总支、支部）正副书记担任，由离退休老同志担任关工委常务副主任，主持关工委日常工作。
三、各级党委把关工委工作列入议事日程

每年年初，学校党委召开关工委工作会议，主管副书记主持会议，党委书记出席并作报告，在肯定上一年关工委工作的同时，结合学校的中心工作，对新一年关工委工作提出明确要求。学校党委常委会每年定期听取关工委工作汇报，研究解决存在的困难和问题。二级党委把关工委工作纳入工作日程，做到关工委工作与其他工作“四同步”（同规划、同布置、同检查、同总结）。学校党委要求二级党委每年工作总结必须包括关工委工作，把是否重视关工委工作作为二级党政领导班子年终考核的一项重要内容。
四、学校党委主要领导负责主抓关工委工作

学校关工委从成立之初就在学校党委主要领导的重视、关心和支持下开展工作。1992年初，学校党委在成立关工委和主任人选的会议上，当时任学校党委书记的庞正同志提议并亲自动员原党委书记、离休干部古周全同志担任关工委主任，由此开启良好的先例。老领导出来挂帅，起带头作用、骨干作用、中坚作用，才能把其他老同志带起来，才能组织更多的老同志参加这项工作。2000年底，学校党委在酝酿第四届关工委主任人选的会议上，由于古周全同志担任三届关工委主任后已年高体弱，当时任学校党
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委书记的刘树道同志提议并亲自动员原党委副书记、关工委副主任曾惠典同志担任第四届关工委主任，目前，校关工委主要由曾惠典、区浩光、黄石生三位老校领导主持这项工作。在老校领导的带动下，一大批离退休中层干部积极参加到关工委工作中来。这些老同志兢兢业业、勤勤恳恳、不计报酬，做了大量工作，也为我们在岗的同志树立了榜样。
今年3月，学校关工委工作会议提名由我担任本届学校关工委名誉主任，我深感责任重大，不断提醒自己一定要继承和发扬好学校党委和老一辈领导同志重视关工委工作的传统，积极参加关工委所组织的重要会议和活动，努力为关工委工作做一些实事，帮助解决一些困难问题，尽自己的一份力量和党委的责任。
五、学校党委努力为关工委创造更好的工作条件

学校党委积极改善关工委的工作条件，在思想上关心、生活上照顾、精神上关怀、工作上尊重老同志，为老同志发挥才干创造条件、提供平台，帮助解决工作中的困难，使他们心情愉快地做好关心下一代工作。
学校从2001年开始把关工委日常工作开支纳入学校正常年度财务经费预算，随着关工委活动的增加，逐年增加经费。2010年，学校在新建的教职工活动中心为校关工委提供了办公用房和资料室，并提供3万多元添置办公桌柜、复印机和关工委网站专用计算机等一批办公设备。现在大部分基层关工委也有了活动室。学校还为校关工委增加人员编制，配备了一名专职秘书，进一步
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加强关工委秘书处建设。学校党委为学校关工委副秘书长以上的老同志每月提供工作补贴，切实从工作、生活上关心老同志。学校党委为学校关工委32个分会和8个直属工作单位每年提供工作经费，有利于基层关工委活动的开展，不断创新工作品牌和工作特色。今年7月是我校关工委成立20周年纪念日，学校党委还专门拨付10万元专项经费用于支持举办系列庆典活动。
六、学校党委重视表彰先进

2004年以来，学校党委先后三次对关工委工作先进个人和集体进行表彰，共有29个（次）单位获先进集体表彰，156人（次）获先进个人表彰。学校注重发挥先进带头作用，印发《中共华南理工大学委员会关于开展向郭心谦同志学习活动的决定》，号召全校师生深入学习我校“全国教育系统关心下一代工作先进个人”郭心谦同志的先进事迹，并在各类新闻媒体上对郭心谦同志的事迹进行了宣传报导，受到了广泛的关注，收到了良好的社会效应。
关工委工作是一项利国利民、功德无量的德政工程，也是老同志实现“老有所为”的活动平台。参加关工委工作的老同志都是我们的宝贵财富，他们在离退休后用自己的余热、用对党的教育事业的一片忠诚、用自己对华工的满腔热忱、用自己辛劳的汗水培育着国家未来的接班人。20年的探索与发展，为我校关工委工作打下了坚实的基础。今天，站在新的起点上，我们要共同努力，不断把关工委工作推上新的台阶。
感谢所有参与关工委工作的同志们，感谢他们为学生健康成
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长和建设和谐校园作出的巨大贡献！
谢谢大家！
    （注：网站刊发时间：2012年12月3日。）
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