【阅读心得】
世上患难多，犹有亲情真

——余华《兄弟》上部读后感

（经管吴俊锋，2013年4月26日）

最初认识余华是通过初中历史课上老师放映的原著改编电影《活着》，在感叹张艺谋的杰出导演能力之余，买了本原著《活着》抽时间看完了。

后来再接触作者，便是通过《许三观卖血记》了，再加上最近阅读的《兄弟》上部。自己做了个总结，感觉作者其实是个挺感性的人。为什么这样子说？因为在看过的三部书中，虽然大篇幅都是对旧社会的不公对旧社会的丑陋进行描述和讽刺，不过在小说的文字之中，在作者的笔下总能看到那些令人感动流泪的亲情。作者对于感情的描写是非常细腻的，以至于一本书下来，总会被无数次戳中泪点。就此而言，我认为如果不是一个感性的人，是无法对感情进行如此逼真的描写的，这些感情一定是在作者的心里出现过无数次，以至于作者可以熟悉准确地通过文字把它描写出来。
先介绍一下小说内容。主人公是宋钢和比他小一岁的李光头两兄弟，他们成为兄弟的原因是宋钢的爸爸宋凡平与李光头的母亲李兰都因为丧偶再婚而结合成为一个家庭。围绕这四个主人公，加上刘镇上的其他人所发生的事构成了小说的主要内容。对于这本《兄弟》上部，我最大的感受便是世上患难多，犹有亲情真。
首先让我感动是的那沉默的父爱。在文化大革命期间，作为中学教师的宋凡平被定为“地主”阶层，由于这个身份受尽了折磨，家里被无数次抄家只为寻找那不存在的地契，所有家具都弄翻了，连筷子都折断了。有一个晚上批斗会结束了，宋凡平拖沓着劳累的身子回到家煮好了饭准备和两个孩子进餐，却发现筷子在早上抄家时被折断了，在两个孩子苦闷吃不了饭的时候，无可奈何的他没有生气，没有说脏话也没有抱怨，满脸笑容地跟孩子说可以弄古人的筷子来吃饭，最后利用几支弯曲的树枝把两孩子逗得很开心地吃完了晚饭。还有在被囚禁时左手被打脱臼了，孩子去探望他时他笑着说只是左手累了，让它挂起来休息几天，天真的孩子信以为真还有样学样，玩得不亦乐乎。

通过这两个小说摘取的情景就很容易看到，平凡的父亲通过自身的行为对孩子做出了榜样。尽管自己受尽他人屈辱，没有抱怨没有怨恨，尽管再苦再累脸上依然挂着亲切的笑脸，他想要教育自己的孩子不能够有仇恨，尽管自己受尽了苦难，也不能把苦难施加给他人，尽管生活艰辛也要微笑对待，他想要对孩子说的是这世界是美好的，你们一定要善良地对待身边的所有人，可以帮忙别人的地方一定要帮助别人，你们是祖国未来的花朵，你们将会为未来的社会做出好的榜样。父爱无言，我却深深的受到触动，对于这个伟大的父亲，我只想对他说，你真是条好汉子！
另外小说中令人感叹万分的兄弟情。小说中，后来宋钢去了乡下跟爷爷住，而李光头继续住在城里，有一天宋钢想李光头了，一个小孩带了五颗大白兔奶糖，早晨从乡下一路问路一直到中午时终于来到了刘镇找到了李光头，由于母亲要上班，李光头被反锁家中，隔着细细的门缝，两兄弟进行了对话：
“李光头，我想你了。”
“宋钢，我也想你了。”
宋钢从口袋里摸出了五颗大白兔奶糖，捧在手里举起来给李光头看，他说：“你看到了吗？我给你的。”
“我看到了，宋钢，你真好。”
由于门缝太细，奶糖给不了李光头，隔着门缝，两兄弟聊起了最近发生在自己身边的事，一直到傍晚。
“李光头，我饿了，我还没有吃中午饭，我能不能吃奶糖？”
李光头在里面犹豫了一下，有些舍不得，外面的宋钢继续说：“我真的很饿，让我吃一颗吧。”
李光头在里面点点头，说，“你吃四颗吧，给我留一颗。”
宋钢在外面摇摇头说：“我吃一颗。”
后来李光头在里面只听到外面有鼻子的声音，李光头不明白，他问宋钢：“你嘴里为什么有鼻子的声音？”
宋钢咯咯笑了，他说：“我没吃，我只是闻一闻。”
李光头问他：“你为什么没吃？”
宋钢吞着口水说：“我不吃了，这是给你的奶糖，我闻闻就行了。”
短短的对话，五颗当时很珍贵的大白兔奶糖，足以见证了两兄弟深厚的感情，那句舍不得的“你吃四颗，给我留一颗”和“我不吃了，这是给你的奶糖，我闻闻就行了”深深的打动了我的心。不知道其他读者怎么样，反正我当时是红眼了。这么小的孩子，遇上了对他们来说是超级珍贵的奶糖，虽心里不停的流着口水，可是却忍住了，相反要把这美味的奶糖送给对方，尽管在现在这个物质丰富的年代，大多数人都是做不出这种无私的行为的。看完这段之后，我曾经想过，要是我有个弟弟，我也会这样好好的待他。兄弟情同手足，在作者的这段描写中充分的表现了出来，如此深厚的感情，教会我了还要好好对待自己的亲人，还教会了我要无私的对待身边的所有的人。

    漆黑的乌云终于散开，云缝间射出了温暖的夕阳。小说上部的最后，宋凡平死了，我认为，他的死除了自身的解脱外，还意味着带走了旧社会的不公以及当时人性的丑恶。

《兄弟》上部对于亲情诠释得非常透彻，因此对于《兄弟》下部也将充满了期待。
最后本人认为，无论何时，都要好好对待自己的亲人，还要好好对待身边所有的人！
（注：学校关工网站刊发时间：2013年5月2日。）
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