【心理点滴】

浅谈教师心理素养

（人文李嘉颖，2013年12月6日）

最近在上《心理学》课程，感触较深，写下这篇文章。
从实践的角度来说，教育的问题，说到底是个人关系问题。教育的过程始终是人与人相互作用的过程，是一个涉及师生之间理性和感情两方面的动态人际关系过程。前苏联教育家霍姆林斯基曾说过，教育是细微的心灵接触。没爱就没教育。教书不仅应具有相当水平的所教学科的知识及相关知识，还要具有高尚的思想道德品质，具备良好的心理素质和职业情感。
教师是多角色集中于一身的：知识传授者，具有父母形象，生活管理人员，心理医师，学生的朋友知己，学生做人的榜样。心理素养是教师修养的重要因素，也是教师整体素质提升和教育质量提高的基础与保障。教师的心理素养可理解为教师在一定生理素养的基础上与社会文化素养融合而逐渐生成的。
传统社会对教师位置的确定，其缺陷性和悲剧性已在现代化进程中日渐显现。在素质教育成为共识的背景下，教师的心理素养也要与时俱进。我们目前的教育缺少人情味、人性味、人文关爱。要知道很多教育问题只能用情感解决。
布鲁诺曾说：“一味的挖苦、贬低，会导致孩子的反抗，反对父母，反对学校，或者反对整个世界。”民主是基础，平等是前提，尊重是首位，这是教师必备的心理素养，我们知道教师良好的心理素养对学生终身会产生不可估量的影响，甚至比有目的有组织的教育教学行为对学生的影响更具根本性，作用更深远。有的教师对学生也讲严格要求，但严而无方，对学生缺少实事求是的分析，对学生常常无端指责，甚至侮辱学生的人格，这种方式的“爱”学生是很难接受的。学生有其独立的人格与自尊心，教师过分严厉的批评，刻薄的讥讽，常令学生在感情上难以接受，批评也达不到预期的效果，甚至适得其反，而这种在心灵上烙下的创伤，还会升腾起一种辍学的念头。某些教师心理素养的欠缺与优秀教师民主、平等、尊重的做法，无一不说明了提高和培养教师自身心理素养的重要性。

    面对教师与学生纠纷的种种现象，我们不难看出有些教师心理素养的缺失，因此我们要了解教师心理素养的内容。教师良好的心理素质包括：强烈的工作责任心，乐观的生活态度（积极稳定的情绪），健全的个性人格，正确的自我评价，良好的人际关系，坚忍不拔的意志，较强的社会适应能力等。心理素质是教师的基础，也是实施教育的重要保证。教师没有良好的心理素质不仅难以履行教育教学职能，而且还会影响学生的心理健康。教师的心理素质与学生的心理素质之间存在着十分密切的关联，在某种意义上说，教师的心理素质会直接决定学生的心理健康水平。因此，教师心理素质是教师素质的重要组成部分。

    如何塑造教师良好的心理素质是一个重要的问题，也是21世纪新的挑战。

    对教育事业有热情。热爱教育事业是教师心理调节、提高自身心理素养的前提。教育是一个需要甘于奉献的事业，教师只有热爱学生，热爱自己所教的学科、热爱自己的岗位，不断进取，才能提高自己的教育教学水平和能力。也只有这样，教师才能接纳自我、善待自我，尊重自我，才能更好地理解学生。

    塑造良好的性格，磨砺意志是提高自身心理素养的基本方法。教育工作是一项漫长的过程，学生的复杂性，教师劳动的长周期性和见效慢等特点决定了教育产品不像工业产品直观和一蹴而就。教师若没有良好的性格和坚韧的意志不可能取得真正意义上的成功。同时由于教育的示范性，教师的意志品质和性格还直接影响着学生的意志品质和性格的形成，因此，教师应该磨砺意志，不断矫正不良的性格，提高自身素质，从而奠定教师专业化成长的基础。

    关注自身心理健康，学会自我调节。在考试升学的巨大压力，难释的教育教学重负，前所未有的社会要求与竞争使教师经常处于职业倦怠和心理疲劳。面对这种情况，要运用适当的方法调节。合理释放“宣泄法”。为一件事所困时，不要闷在心里，而要把他讲给你所信任的人听。这既可以是情绪得到缓解，又可以从对方那里得到忠告，从而更快地找到解决问题的方法。情绪转移法。转换情景，转移注意，改变心境。暗示微笑法。笑能消除精神和神经紧张。升华转化法。这是调节情绪的最高形式。将某些挫折或困惑而引起的消极情绪转化为具有社会价值的行动，将挫折化为动力，将压抑变为激励，把全部的精力投入到教育事业之中，能使人忘却烦恼，给自己带来愉悦等等。

    提高自身修养，塑造完善的人格是教师心理素质提高的最高要求。“学高为师，身正为法”，老师要为人师表，以身作则，树立威信。在提高自己的知识文化同时，要提高自己的身心修养。

教师特殊的社会角色和职业特点，决定了教师不仅要有良好的思想道德素质和业务素质，而且还要有良好的心理素质。因此，作为一名老师，要有高尚的人格，爱心，健康的心理。
（注：学校关工网站刊发时间：2013年12月11日）
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