【杰出校友】
仁心仁术，情牵广中医

——记新会中医院院长李景新

（经管黄舒婷，2013年4月16日）

   “厚德博学，精诚济世”，广州中医药大学的校训深深烙印在每一位广中医学子的心中。

   “大医精诚”亦是广东省江门市新会区中医院院长李景新从医三十载一直坚持的守则。三十多年来，他把自己的青春岁月奉献给了中医事业，用无声的行动诠释了“杏林中人”仁心仁术、妙手回春的荣光。  

眼前的他，平和，亲切，从容，给人一种慈祥爷爷的温暖。岁月仿佛没有在他脸上停留过，虽即将退休，年轻的脸上仍洋溢着淡淡的微笑与青春的活力；炯炯的目光中透视着独特的思维与非凡的睿智；低低的话语诉说着细想的冷静与认知的深邃。他就是新会中医院院长李景新，亦曾是在广中医求学的一位学子。笔者感到非常荣幸能在自己的家乡与校友进行思想上的摩擦。
追求心中的理想，求学广中医

初见李院长，在他的身上，笔者看不到印象中德高望重、饱经风霜的院长形象，更多的是感叹于他那不一样的年轻与魅力，感叹于他的精湛医术和管理才能。
当问到为什么会选择广州中医药大学读中医的时候，李院长平静的外表难以掩饰内心的激动与兴奋。他告诉我们，当一名能救死扶伤的医生是他从小的愿望与理想，他认为医生能够帮助众生，是一份充满挑战与热诚的工作。至于为什么会选择中医专业，他是这样说的：当时高中毕业之后要选择大学与专业，考虑到自己想当医生的理想与广东人比较热衷中医的现状，他毫不犹豫地报考了当时的广州中医学院（即广州中医药大学前身）。他还告诉我们，当时并没有很多人选择中医专业，他们那一届是最后一批工农兵大学生，也是粉碎“四人帮”后的第一届大学生。他1977年3月入学后，1977年10月就恢复高考制度了，不仅如此，他还是77届唯一一位报读中医的新会人，他告诉自己学有所成后一定要回到自己的家乡救助家乡的父老乡亲。可以说李院长在广中医的求学生涯也是中国精英教育时代的历史缩影。
当谈及与广中医的感情的时候，李院长侃侃而谈，他告诉笔者他十分怀念从前求学的时光，近年也经常回母校走走。三元里校区厚重的历史沉淀与大学城校区现代的气息仍深深吸引着他。如今许多大中医院的院长都是李院长的同学或者挚友。谈到这里，李院长有着无比的自豪感。他说母校是我们学子的自豪，我们学子有所成就也是母校的骄傲。是呀，母校，就是那个自己天天骂但是不让别人骂一句的学校。其中的归属感也只有自己才能细细体会。
献身中医事业，实习就业支招

1980年8月，年轻的李院长从广州中医学院毕业后就直接到新会中医院的骨伤科临床和蛇伤急救科工作。当时的社会政策是把医疗卫生工作的重点放到农村去，所有从事医疗卫生的毕业生都要下农村，都要到农村卫生院工作，当时的情形或许就像“文革”时代知青三下乡那么激烈。李院长看准了这个时代大潮流，毕业实习的时候没有并留在广州，而是毅然回到小县城新会。
在新会中医院实习的日子里，他说他不仅学习老师教给他的基本医疗知识和技能，他还向护士们学习基本的护理技能。说到这里，他给了我们高年级准备实习的学生一些温馨提示：在实习期间，要多做多问多想，总不会吃亏的。学多了的知识是你的还是你的。不仅要学习带教老师传授的知识，也要自己寻找机会学习医院内其他的本领，例如护理操作、手术观摩和操作等等。他说，参加工作被分配到骨伤专科后就到广州第一人民医院进修一年半，专门进修骨伤科的西医技术，在那里，每天十几台手术，不到几个月李院长就已经熟悉各种骨伤手术了。他说也只有这样的进修学习才能拥有过硬的医术，这样才能更好地发挥中西医结合医疗的优势。
李院长是我们学校的研究生导师之一，李院长对待自己的学生非常地严格，一定要他们打好基础，学到真本领，这样以后的医术才能有较快的进步与发展。同时，新会中医院也是广州中医药大学的教学基地之一，他说，只要是广中医的学生来我院实习，他一定会优先对待，例如优先解决学生的食宿问题，这不仅是因为新会中医院是学校的附属医院，更因为同是广中医学子的那份浓浓感情。
在采访过程中，笔者问到了医学毕业生就业的问题，李院长告诉我们目前中医院的招人渠道有三：一是学校推荐，学校每年都会推荐一批优秀毕业生给医院；二是招聘会形式，每年在学校举办的大型医药类专场招聘会，医院必定会去；三是自我推荐，谈到自我推荐时，李院长向我们支招，在每年春节前后就要自行联系心仪的医院，把推荐表交给医院。目前就业形势不容乐观，中医就业也比较严峻，李院长认为中医院一定会支持中医事业的发展，而且他也相信广中医的学子都能有一番作为。
孜孜不倦研究医术，推动中医事业发展
李院长向我们透露，他是1997年成为中医院的副院长，2001年担任正院长。当笔者问及担任院长一职怎样平衡行政与临床的时间时，他告诉笔者，一院之大必须有院长带头领导，这样医院才能井井有条地运作。虽然行政管理的事务繁琐，负担和压力都比较大，但是作为一名医生，绝对不能荒废自己的医术，而是要不断地进修，不断地提高医术。在他忙碌的工作之余，他还是会一如既往地研究医术，尤其是骨伤科和蛇伤急救。在李院长的带领下，骨伤科和蛇伤科成为了这家中医院的特色专科，蛇伤急救也在我省形成了以广州、新会为中心的东西南北蛇伤急救辐射带，为我省蛇伤防治工作做出了贡献。
就在谈到蛇伤急救科的发展时，李院长就收到一个让人高兴的消息，广州中医药大学第一附属医院和新会区中医院等十家医院成为广东省蛇伤急救网点医院。众所周知，广中医一附院的蛇伤急救闻名全国，新会中医院成为网点医院实在是可喜可贺。

尽管李院长的每一天都在无穷无尽的工作中度过，但是，他也非常注重做运动，平时喜欢打乒乓球，也会约上三五知己去爬山。或许就是这种在忙碌中享受生活的态度和掌握中医保健养生的知识，使他即便是到了快要退休的年纪也容光焕发，退居二线顾问职位也悠然自得。
或许正是那种常人难以企及的干劲与热情，也正是他几十年如一日艰辛地为着自己的目标努力，李院长在自己人生创造了许多的辉煌与奖项。李院长所作出的努力，得到了各级领导的充分认可。先后获得“广东省优秀中医院院长”、“广州中医药大学研究生培训基地优秀院长”等荣誉称号。
而且，在新会，李院长也当了十年的人大代表。谈起自己十年人大代表的经历，李院长很是激动，他告诉笔者，在所有职务中，他最喜欢医生的称谓，他慷慨激昂地对笔者说：“我是新会中医院的人民医生，我是新会的人民医生，我是中国的人民医生。所以作为一名医生，我更愿意并也努力把自己的本职工作做好。”
（注：网站刊发时间：2013年4月19日。）
—４—
—５—

