【影视欣赏】

面对理想和现实的矛盾
——《岁月》观后感
（经管刘嵩，2013年3月22日）

大一的第一个学期，英语老师介绍给我们班看《沧浪之水》这本书，我宿舍的一个同学买了之后，我一直想看看，不过他说是要送给他的女性朋友的，不能拆封。于是在暑假，我就自己上淘宝网买了一本，然后抽了些时间把这本书看完了。
看完了书之后，我去网上搜了搜，结果发现有根据这本书改编的电视剧，名字叫做《岁月》（又名《城市里的春天》）。于是，我又看完了电视剧，看完之后感触还是蛮多的。

《沧浪之水》这本书中的一句话很有意思：沧浪之水清兮，可以濯吾缨；沧浪之水浊兮，可以濯吾足。这里的沧浪之水用来比喻社会。这句话暗示着一个道理，这个社会的形成有其客观的规律。我们应该更冷静地看到，就像看到一弯河水很干净清澈的时候我们可以用来洗衣服，如果是比较浑浊的河水，我们可以用来洗刚去田地里插秧后的脏脚。有人也许会觉得哪里的水都只能拿来洗脚，那这个问题，我只能说，也许是如你所认为的这样，也许是你拿自己心中的无比清澈的思想的泉水来相比较。

还是回到电影《岁月》来吧。男主角梁致远（《沧浪之水》书中的“我”——池大为）是一个高材生，一个读医的研究生，一个立志于治病救人的纯知识份子，来到了市卫生局。记得最让他难受的一件事是去检查药材市场，最后他写好的报告竟然让人以考核标准不定为由而否决了。他心中充满了愤懑，他挨家挨户地细致地查办的事怎么可能会有标准不统一这一说法。他在开大会的时候就义正辞严地站了起来，要局长还他一个公道，弄得整个会议很难堪。会后有人劝说他：全国的药材市场都是这样的，你怎么就这么死心眼了。这一次你全部查办了，下次就没有东西可以上交了。而且你一次上报这么多负面的东西，上头还觉得局长的能力有限，出了这么多的问题。梁致远怎么都听不进去。他觉得药材是拿来治病救人的，不是拿来坑蒙拐骗牟取利益的。他还主动向局长提出要去基层做事。最后他被调去了中医学会，别人眼中的“养老协会”，而且整个中医学会就梁致远一个人。
说到医药这方面的问题，我在qq空间上看到了一位老师写的一篇《厚德方可载物》，老师也提到《大国医改》中写到的人的恶，虚伪、狡诈、贪婪、无情、欺骗、无良让他的一厢情愿的善被撕碎，信念也难免开始动摇了。医改改来改去都还是那样，每次医改都是在老百姓的性命安危的背景下才缓缓地前进一小步。这和书中提到的“药材市场的检查”是差不多的。为了有些领导们能够在位的时候拿出点功绩却又不捅太大的漏子，便以虚假信息掩人耳目制造和谐安康的假象。胸中没有浩然正气，就无法抵挡住诱惑，就会选择明哲保身只为自己着想，而忘记了自己身在这个岗位上的职责。这是现在社会的悲哀，人们都迷失了，精神上没有支撑那就会慢慢地被物质吞没。
后来，梁致远因为家里生活的艰辛，而变得更加能忍受这个社会的另一面，最后他坐上了局长的位子，从来不收别人的贿赂。我就在想，他还会继续升官吗？他只是一个市卫生局的局长，能给多少人带来福利？也许只是1万人。很多时候我们只能是观望这个世界，很少人能够改变它，能改变世界的人也许就是我们经常说的天才吧！

一个人活在这个世界上，能真正接触到、感受到的东西是很有限的。很多的事情都从别人的口中听说而来，或者是看书看报，上网等。所以说我们的理智还是很有限的。能在我们有限的理智内多做对得起良心的事，一个人也对得起自己这一生了。很多的时候我们只不过觉得自己要去关心国家大事而已，说句玩笑话，国家不太需要你的关心，只要记得缴税就行了。做人要有大的原则，少点小的计较，然后再不时地看看那些伟大的著作警醒一下自己。人要对自己有要求，不要太苛求。

其实看了《岁月》最大的感触就是理想和现实的矛盾。一个人如果强烈地坚持自己的理想，可能的身份是这个世界的导师，再或者就是一个疯子而已。
钱钟书说过一句话：矛盾是智慧的代价，是人生对人生观开的玩笑。我们有限的理智也许这辈子都无法找到那遥不可及的真理，但是可以找到最真的自己吧！
（注：学校关工网站刊发时间：2013年3月26日。）
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