在全国关工委办公室工作座谈会上的讲话

（顾秀莲，二○一○年八月十二日）

同志们：

很高兴出席全国关工委办公室工作座谈会。多年来，办公室的同志们克服人员少、经费紧、条件差、任务重等困难，忠于职守、勤奋敬业、吃苦耐劳、默默奉献，为关心下一代工作的科学发展承担了大量基础性、事务性的工作，做出了突出的贡献。在这里，我代表中国关心下一代工作委员会向各地关工委办公室的同志们表示亲切的问候和衷心的感谢！
今年是中国关工委成立20周年。我们成功举办了关心下一代工作理论研讨会、纪念中国关工委成立20周年暨全国关心下一代工作表彰大会、全国关心下一代工作20年回顾展等三项系列活动。这些活动在全国范围产生了积极的影响。在这样的形势下，我们召开办公室工作座谈会，进一步学习贯彻落实中央领导同志重要指示和重要讲话精神，研究在新时期、新阶段关工委办公室如何更好的应对新形势、立足新起点、开创新局面、取得新发展，时机很好。
相信通过这次会议，我们一定能把办公室的工作提高到一个新的层次，更好地服务于关心下一代工作发展的大局。 
借此机会，我讲三个问题。
一、充分认识关工委办公室工作的重要性
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办公室是关工委的日常办事机构，承担着“承上启下、联系左右、当好参谋、搞好服务”的重要任务，工作头绪多、要求高、任务重、责任大，是关心下一代工作不可或缺的重要环节,是做好关工委工作的重要组成部分。从各地关工委的经验总结和情况反映来看，关工委办公室工作的重要性主要有以下四个方面：
1.服务领导决策的参谋部
办公室的同志是关工委的得力助手和参谋。办公室不仅要深入开展调研，及时汇总各地情况和信息，分析情况提出建议，向委员会领导汇报、请示工作，为领导决策提供依据和参考，还要精心处理多种日常业务。所以有的同志说，办公室就是关工委的耳目。
2.落实各项活动的工程部
由于关工委组织的特殊性，办公室是唯一办事部门，它不仅承担着一般机关办公室的职责，还要具体督办关工委的所有决策和活动。关工委每项工作的开展，每个活动的实施，都必须依靠办公室最终完成和实现。如果没有办公室，所有工作执行与否，执行得到不到位都要大打折扣。
3.提供全面保障的后勤部
一个单位的工作正不正常，工作是否有成效，一定程度上取决于后勤保障做得好不好。办公室是关工委内部事务的总管，承担办文、办会、办公以及内部人、财、物等诸多繁杂琐碎的事，为各项工作的开展提供后勤保障，解决老同志和机关干部们的后
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顾之忧。
4.展现关工委良好形象的外联部
办公室经常要代表委员会去协调与其他部门之间的关系，同时，要协调同志们与领导之间的关系，以及协调内部同志们之间的关系，可以说，办公室是对外联系、展示形象的窗口。中央的方针政策、上级的指示，要靠办公室传达贯彻；下面的情况、基层的呼声，要靠办公室向上反映。其他单位到关工委办事，首先接触的就是办公室，因此，办公室是关工委最重要的一扇窗口。在很大程度上说，社会各方面是通过与办公室的接触来评价关工委的。办公室工作作风、工作质量如何，直接关系到关工委的整体形象。
二、新起点、新形势下如何做好关工委办公室工作
当前，关心下一代工作面临着良好的发展形势：我们的发展思路越来越清楚，经验越来越丰富，工作越来越有成效，地位越来越提高。这为我们进一步做好关工委办公室工作提供了不少有利条件。在这样的情况下，希望同志们能够抓住机遇，乘势而上，不断提高工作水平。
1.承上启下，做好上传下达的桥梁
关工委是党和政府在青少年教育方面的参谋助手，是党委政府与青少年之间的桥梁，这就意味着我们必须充分领会中央的精神，工作与中央保持高度一致。要做好这一点，必须认真学习中央的有关指示，提高政治敏锐度，用科学发展观来统领关心下一
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代工作，“急党政所急，想青少年所需，尽关工委所能”，只有这样，才能真正把关心下一代工作融入大局。
同时，办公室还要积极协助老同志开展调研，及时了解基层的工作情况，倾听基层的声音，及时总结经验，掌握情况，并及时准确的向领导反映情况、提出建议，使工作更加贴近实际、贴近生活、贴近青少年，进一步推动关工委工作的深入发展。
2.联系左右，做好对外协调的纽带
由于关心下一代工作是一项社会性工作，需要动员全社会各方面的力量，由各个部门共同努力才能完成。所以，在与有关部门联系工作时，办公室要做到积极主动，常联系，常沟通，建立友谊；要做到真情相对，甘当配角，争取支持；要多做雪中送炭的工作，通力合作。这样才能真正赢得各有关部门的支持和帮助，积极营造全社会都来关心下一代的良好局面。
3.当好参谋，做好领导决策的助手
近些年来，关心下一代工作取得了一些成绩，创立了一些工作品牌，这些与办公室同志的努力和善于工作是分不开的。要当好参谋，首先要注重收集积累信息，平时要多深入基层开展调查研究，广泛听取各方意见，了解当代青少年的发展主流，掌握当地青少年的发展情况，做到心中有数。第二，认真分析研究，向领导提供真实的、有建设性的意见和建议，为领导正确的决策提供依据。第三、要虚心向老同志们学习，学习他们崇高的思想境界和忘我的工作态度，同时也要了解与老同志一起工作的方法和
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规律，从而更好地当好参谋和助手。
4.搞好服务，做好关心下一代工作的勤务员
为领导、为基层、为“五老”、为青少年搞好服务是关工委办公室的重要职责，一切工作都要围绕这一点开展。关工委老同志有政治、经验、威望、时空、亲情等方面的优势。办公室同志要经常思考，如何克服各种不利条件，为“五老”发挥优势和作用创造良好的空间，搭建平台，让老同志身心愉悦的开展工作。
根据各地办公室同志的一些经验总结，搞好服务要做到“善于动脑、乐于张嘴、勤于跑腿”。“善于动脑”就是要善于动脑子，主动地去服务，凡事要早考虑、早着手，把问题尽量考虑的周全一些，细致入微，用心去做。“乐于张嘴”就是凡事要多向领导请示汇报，多关心老同志的工作和生活，乐于为他们服务。“勤于跑腿”就是要不怕多跑路，舍得花力气，多干活；对于领导交办的任务和本职工作要及时完成，不拖延；多了解基层的情况、老同志的所想、青少年的所需。总之，要学会“到位不越位，帮忙不添乱”，为同志们排忧解难，做到领导满意，基层满意、“五老”满意、青少年满意。
三、几点希望
同志们，要进一步做好关工委办公室工作，就必须把握办公室工作的特性，把握关工委工作的发展方向，坚持以科学发展观为指导，坚持“三位一体”的工作方针，努力做到以下几点：
一要深入学习贯彻中央领导的重要指示和重要讲话精神
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在中国关工委成立 20周年三项活动中，李长春、刘云山、刘延东、李源潮等中央领导同志作了重要指示和重要讲话，充分肯定了20年来关工委工作的成绩以及“五老”的特殊优势和关工委工作的重要意义，要求各级党委、政府重视与支持关心下一代工作，要求关工委做好新形势下的关心下一代工作。中央领导同志的这些重要指示和重要讲话，语重心长，涵义丰富，为关心下一代工作如何面对新形势、立足新起点、开创新局面指明了方向，提供了强有力的思想武器。
当前，全国各地关工委都在积极学习领会中央领导的讲话精神，纷纷表示要立足新起点，开创新局面，再作新贡献。今后，我们要继续认真组织贯彻学习这些重要讲话精神，把大家的思想真正统一到中央的精神上来，以科学发展观为统领，急党政所急，想青少年所需，尽关工委所能，努力把工作做深、做细、做实，不辜负中央领导同志对我们的殷切期望。
二要加强学习，不断提高工作水平
建设学习型、创新型关工委是加强关工委自身建设的一个重要举措。办公室作为关工委办事机构，更要以身作则，争做建设学习型、创新型关工委的标兵。办公室人员少，但职能很齐全，事情繁杂。有的地方办公室也只有一两个专职干部，要处理好方方面面的工作，不学习显然不行。我们必须加强政治理论学习，及时地了解党和政府的大政方针，掌握当地党委、政府的中心任务，将有关的文件学深、吃透，深刻领会其中精神，以便指导实
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践。同时还要经常性“充电”，研究如何做青少年工作，学习如何办文、办会、开展活动，学习公共管理、处理各项突发事件等方面知识，以进一步提高业务能力。特别现在是信息化社会的发展，各种先进的电子信息技术日益广泛的应用，我们关工委更要赶得上时代的步伐，一些现代化的办公手段，作为办公室的同志都应该掌握、熟练应用，为做好办公室工作提供智力支持和科技支持。“五老”有丰富的工作经验与崇高的道德品格，办公室的同志要多向他们学习，学习他们如何做人，如何做事。同时，还要多向兄弟单位学，向同事学，向青少年学，学人之长，补己之短，把学习当作生活的一种习惯，时时都有学习的意识，把每一次参观、交流、会议、阅读文件信息等机会都当作学习，认真来对待，养成勤学习、多思考、善总结的良好习惯。只有这样，我们才能更好地开展工作，为引导更多的青少年健康成长贡献我们的力量。
三要真心热爱，用心、用情、用力去做好各项工作
热爱是做好一切工作的原动力。任何工作，任何事，只有真心热爱才能做好。同志们要多想想老同志们的事迹，多体会老同志们的精神。老同志因为心系青少年的健康成长，对关心下一代工作充满了热爱。正是这份热爱，使得老同志们精力旺盛，充满激情。能与这些德高望重，阅历丰富的老同志在一起工作，大家是幸运的，值得为之付出心血。就像有的同志说的，进了“关工”门，就要有一颗“关工”心，要发自内心的热爱关工委办公室工作。
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有了这份“热爱”，同志们就可以“用心、用情、用力”去做好各项工作。用心，就是要用真心，做各项工作要发自内心，对自己的工作要充满信心，对待老同志和青少年要有耐心。用情，要求我们对于工作保持热情，对各项工作积极主动。用力，要求我们必须努力，用全部的精力去干工作。我觉得同志们对于这一点做的很好，都在“用心、用情、用力”做工作，以推动我们关心下一代工作向更好的方向发展。
四要注重团结，形成强大合力
办公室工作是一个系统工程。只有团结共进，才能有凝聚力、战斗力，才能突破常规，跨越发展。我们的一言一行，都要从维护办公室的团结出发，发挥各方面的积极性能动性，促成干事业的强大合力。
同志们要有大局意识，充分认识到个人事小，全局事大，大家要把个人的恩怨得失看淡一些，把工作和事业看重一些，做到大事讲原则，小事讲风格；要有谦虚的作风、宽广的胸怀、无私的品德，努力做到互相支持不争名，互相信任不怀疑，互相学习不骄傲，互相监督不护短，互相补台不拆台。“梅须逊雪三分白，雪却输梅一段香”，每个人都有自己的长处，要相互学习，拧成一股绳。关工委办公室虽然人手少，但我们只要团结一心，一样能够干大事。这次纪念中国关工委成立20周年三项活动的成功举办就充分证明了这一点，体现了我们的战斗力。
五要增强责任心，争做踏实干事的好干部
  —8—
关工委办公室单位虽小，但影响很大。因此，更需要责任心、事业心强，能够踏实干事的好干部。这就要求大家必须充分认识到办公室无小事，一切工作都要以青少年的利益为出发点和落脚点，要珍惜老同志、老领导的声誉，珍惜关工委的名誉，清清白白做人，规规矩矩做事；要把领导交办的、部门托办的、青少年要求办的事，放在心上，做到不敷衍、不应付、不推诿。有的同志把这些归纳为四个不让：“不让领导布置的工作在自己手里延误，不让需要办理的事情在自己手中积压，不让各种差错在自己身上发生，不让来办公室办事的同志在自己这里受到冷落”，我觉得归纳的很好，值得大家借鉴，作为自己的工作准则。
各地关工委的领导同志也要多关心办公室同志的生活、学习和工作中的问题，共同营造良好的工作氛围，创造感情留人，事业留人，待遇留人的良好条件，使他们能够“进得来，长得大，出得去”，从而又好又快的成长起来。
同志们，这次会议得到了宁夏回族自治区党委、政府的高度重视，宁夏关工委为我们开好这次会议做了大量工作、创造了良好条件。宁夏关工委在自治区党委、政府的领导下，创新工作思路，积极开展各项活动，努力为青少年办实事、做好事、解难题，取得了显著成绩。在这里，我代表中国关工委向宁夏回族自治区党委、区人大、区政府、区政协表示衷心感谢！向宁夏关工委及有关部门表示崇高的敬意！
同志们，关心下一代工作责任重大、使命光荣。希望大家在
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新起点、新形势下，以高度的责任感和使命感，以求真务实、勇于拼搏的精神，创造性的开展好各项办公室工作，推动关心下一代工作实现新的跨越！
谢谢大家！
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