【探讨交流】

中医发展需要超越“阴阳”水平

（针康黄海梅推荐，2013年5月14日）

推荐理由：中医药的发展正处在一个大好时期。尽管近期似乎颇受争议和攻击，但国家层面的支持无疑是坚决有力的，广大民众对中医药的喜爱可谓深入骨髓，中医药正在大步迈向世界。面对这样一个有利的外部环境，每个中医人的心头似乎仍在萦绕着一个老问题：具有几千年历史的中医药应如何适应现代社会，取得突破并证明自己？当传统、现代、特色、标准、文化、效益等各种概念和冲突纷至沓来，到底要怎样擦亮眼睛，找到一条适合自己的发展道路？

    “阴阳学说”作为中医学的核心内容，支撑着中医从古代走到现代，跨越二千余年而不衰。可以肯定地说，没有阴阳学说的创建就不可能有中医学的诞生，阴阳学说是中医学发生发展的根本和基础。

    不过，科学是不断发展的，具有人文科学与自然科学双重属性的中医学在二千年的积累中理应也有一个从量变到质变不断飞跃发展的轨迹。然而从理论上看，除了内容的不断丰富之外基本没有走出古代哲学的层面，即始终没能突破“阴阳学说”的说理水平。

    走不出“阴阳”水平，中医学就难与现代科学技术紧密结合在一起。没有现代科学的支撑，中医学就难以超越古代科学而迈入现代科学。

阴阳，是中国古代哲学的一对重要范畴，阴阳学说是认识世界和解释世界对立统一的一种朴素的世界观和方法论。
中医学在其发展中所以没能适时地与古代哲学进行分工，除了当时科学发展滞后，不能为中医学的发展提供技术与方法的原因外，更与东西方对待科学的不同观念有关。如清代名家阮元，是一个比较注意科学技术的学者，但他对西方的科学观念则是持反对态度的。他以为学问不能讲得太具体，泛泛而论就行了，如果像西方科学那样着眼于“窥测”(观测)结果，必定不能传之久远。阮元的观点是具有代表性的。由于这种观念的影响和时代的局限，面向过去、面向典籍、面向祖宗之成法成为科学研究的主流，久而久之，便造成科学理论的非实证性弊端。

    表面上看这种理论似乎无往而不胜，实际上则是停止不前的。如西周大夫伯阳父用阴阳学说分析地震原因，不失为天才的猜测。但一千多年后仍然是这个水平，就不敢恭维了。宋代沈括在《梦溪笔谈》中解释下雨也用诸如太阳、厥阴、阳燥、燥金之类的术语。宋应星在《天工开物》中用阴阳二气来解释火药爆炸并不比火药自身说明的更多。“本来富有辩证意义的阴阳范畴，一旦固定为自然科学本身的解释模式，就会对科学的发展起阻碍作用，因为它诱使那些对自然科学感兴趣的人，停留在根本不能说明问题的解释上。”(刘大椿《科学与哲学》)

可以看出，对科学现象的解释停留在“经”与“道”的水平上，等于在概念游戏中兜圈子，虽然它永远不会错，但它说得再多也不会有什么新的认识。所以，到了近代，除了中医以外的其他科学学科在西方科学的影响下纷纷挣脱古代自然哲学的羁绊，自觉循着具体科学的发展规律迅速前进，科学也逐渐从笼统走向严格，从模糊走向清晰。
与现代科学相比，“阴阳”水平上的中医学，表现出的最大弱点就是不能用实证来说明中医的原理。阴阳学说是对事物最一般规律的阐述，在对中医原理的说明也只能限定在一般性上，即阴阳的对立制约、阴阳的互根互用、阴阳的消长平衡、阴阳的相互转化。其实，这些阴阳变化的特征不是中医学自己所独有的，也就是说这不能成为中医学的理论特征。这是包括中医学在内的任何事物在对立统一的矛盾运动中都具有的。尽管在中医的一些具体理论中，对阴阳都做了相应的限定，如心阴心阳、肝阴肝阳、肾阴肾阳等等，但在原理的阐述上仍然局限在阴阳的水平上，仍不能做出更深入的具体客观的说明。也就是说，一个“阴阳对立统一”的哲学原理，便可以解释中医学中所有个别的原理，不论哪个层次。在任何一个自然科学学科中，这种“以不变应万变”的情况是不多见的。这种高度抽象、极其笼统的原理是难以实证的。不能实证的理论，就很难与现代科学技术密切联系，很难用现代的方法去研究。

    阴阳学说强调的是一种关系的表达，它忽略了对关系涉及对象本身结构的关注。关系是建立在一定的物质基础之上的，没有结构清晰的物质基础而又如何来深入阐明这些关系呢？阴阳水平上的理论假说是不能进行现代意义的实验验证的。恩格斯曾经说过：“必然性的证明是在人类活动中，在实验中，在劳动中。”难怪人们把近代以来成熟的自然科学叫做实验科学，因为只有到了对自然的研究开始广泛地运用科学的观察和实验手段的时候，自然科学才最终与神学、与自然哲学分道扬镳，成为真正的科学。

所以，我们不能因为阴阳学说的“无往而不胜”，就满足于它，停止不前，阴阳学说只限于哲学层面的诠释，只限于对一般规律的说明，它并没有从现代科学水平上解决中医学中个别的具体的原理表达。我们要对中医“阴阳”水平上的理论价值有一个客观评价，既认识到它的真理性，同时又认识到它在真理发展过程中的阶段性，它是真理但不是真理的终极。在此基础上，我们更应当把握的是，“阴阳”水平上的中医学已与现代科学形成巨大差距，固守“阴阳”，只能成为中医发展的障碍，只有走出“阴阳”水平，超越“阴阳”水平，才有可能与现代科学技术拼结，才能遵循具体科学即中医学的自身规律深入发展，飞速发展。
(推荐者注：本文来自百拇医药网2007年6月20日，原注来源《中国中医药报》第2749期，作者山东中医药大学皋永利。)
（注：学校关工网站刊发时间：2013年5月23日。）
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