【精品推荐】
得罪人，没效果？如何有效地提建议？

       （一院谢佳芯推荐，2017年9月10日）

推荐理由：我常常苦恼如何提出建议更容易被人所接受，有些时候在听到过于直白的建议时心里也会有点不舒服。这篇文章就告诉了我们如何能够既提了有效的建议，又不得罪人。
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生活中职场上，我们经常要主动或者被动的给人提建议，但是要提的有效果又不得罪人真不是一件容易的事儿。
公司里有个年轻人，有热情没方法，交给他的事情经常做不好。不得已，我经常要给他提建议，可是每次效果都很不好，引起了他的抵触情绪，非但工作没有进步，还影响了我们的关系。
得，咱改变不了别人，改得了自己，从自己身上找原因，改变沟通方式，结果功夫不负有心人，竟然成功的让他认识到自己的问题，提高了工作效率。对于我来说，他的进步使我的工作也轻松很多，最终还赢得了他的尊重和友谊。
今天这篇费了很多心思，有点长，干货满满，慢慢看！要的就是全方位360度深刻剖析、既有效又不得罪人地 提 建 议！

提建议的误区
    从建议的接收方来说，大家吐糟最多的主要有以下几种情况：
1. 不请自来，一言不合，张口就提建议——比如我最近买了一块手表，开开心心的带到公司显摆，公司的张大爷见到我就说：“小年轻的，买这么贵的东西啊，年轻人还是应该多存钱，花钱买这些没用的东西干什么呢。” 拜托，我花自己的钱，跟您有半毛钱关系啊！
2. 马后炮，事前不说，事后诸葛——上个月跟女朋友分手了，很沮丧，找哥们儿喝酒，哥们说：“早就看出来你俩长不了，你看她看你那眼神，那就是带着怨气啊，你要是早注意点也不至于到今天。" 拜托大哥，您早点说啊！
3. 怕提不好，选择不提 ——这一点老公躺枪，每次跟他征求意见，他总是顾左右而言他，比如我问他，今天这身衣服怎么样？人家看了看我说：“粥快凉了，快喝粥吧。” 大地啊，我这是造了什么孽才找的你啊！
4. 只有评价，没有建议，只说你哪不好，不说怎么改——前段时间刚剪了头发，拉着闺蜜就问：“怎么样？好看不？”闺蜜端详了半天，想了想说：“好像不太适合你”。完了呢？完了就没有了，我追问了半天她也没说出个所以然来，反正就是不适合你，这不是给人添堵吗？
5. 居高临下，人身攻击——说到这点，还得把老妈搬出来，每次我穿了漂亮裙子，问她好不好看，她总是会说：“跟你说了多少次了，女孩子不能穿这么少啊，天那么冷，你怎么不多穿点，你这个孩子啊，跟你说什么你都不听，看着吧，将来有你哭的时候。” 苍天啊，你能把我妈抓走吗？
总结来说，槽点主要有：不该你提建议的时候，瞎提;该你提建议的时候，不提;提的是意见而不是建议，没法指导实际行动。
为什么要提建议
    既然提也不是不提也不是，那是不是就干脆不要提建议了？我们先来分析一下，做为建议的发出方，为什么要提建议：
为自己好 - 很多情况下，对方的问题直接影响到我们的工作成绩和生活，这种情况就不得不提建议。而如果不注意方式方法，建议提的不好没效果，对方就不会做出改变，那么我们为自己好的愿望也就无法达成。所以在这种情况下，与其说掌握提建议的方法是为了帮助别人，不如说是为了帮助别人更好的帮助自己。
为别人好 - 还有一些情况，对方的问题并没有直接影响到我们，但是作为家长，作为朋友，作为领导，作为下属，出于对对方的关心，看到了问题，我们还是希望能够指出，希望对方成功希望对方变好。可是好的出发点不一定会带来好的结果，这就需要我们不能只是动动嘴皮子，更要想想如何有效的提建议，真正的帮到对方。
正像文章开头说的那个年轻员工的例子一样，无论出发点是什么，我们希望的结果都是1>事情向着更好的方向发展，2>不影响甚至会增进我们和别人的感情。

如何有效的提建议

 一、先来判断要不要提建议。

不是任何时候都需要或者应该提建议的，当别人明确征求你的建议的时候，也不见得就是真心寻求建议。按照下图所示，当别人描述一件事情或者主动让你提建议，一般有三种情况：显摆或者寻求赞同感——这种情况其实不是真的想寻求你的建议，往往最好的方式就是附和、闭嘴、或者合适的表达赞美 （赞美大法看这里）；寻求安慰或者心理支撑 ——这种情况其实也不是真的想寻求你的建议，但是往往以寻求建议的形式出现，你可能只需要表示安慰或者报以一个拥抱就可以了；启发性提问、进一步确认 -——排除这两种情况，就有极大可能对方是可以接受建议的，如果还不确定，可以问启发性的问题，继续确认。
比如：在你看到朋友穿了红色的衣服不太好看的时候，你可以这样问她：你好像很喜欢红色啊？
如果她说：是啊，红色喜气啊，那你就不要再说什么红色不衬你之类的话了
如果她说：也没有啦，瞎买的，挑花眼了，那你就可以说：下次可以试试蓝色，显得你气色好。
除了以上几种情况，作为老板或者父母，提建议帮助下属、孩子成长还是一种义务，那就不是要不要提建议而是怎么提和什么时候提的问题了。
 二  、有效提建议的基本原则
吸取上面提到的吐槽经验，好的建议一般要具备以下要素：

注重将来而非评价过去- 有建议要早提，不要等到既成事实再跑出来评价。如果没有条件事先给建议，也不要在人家的伤口上撒盐，建议应当是针对将来的情况，而非评价过去。
与其说：早就看出来你俩长不了。
不如说：你女朋友看上去不太开心啊，以后多注意观察细节。

对事不对人-——特别是不要提那些陈芝麻烂谷子的过去，或者扣个大帽子。
与其说：这孩子从来都是说什么都不听，每次都穿这么少；

不如说：天气冷容易着凉，下次记得多穿点衣。
注重可行性而非摆观点- 结果导向。单纯摆观点除了满足自己的表达欲望对对方基本上没有实质上的作用，之所以称之为建议就是要对事件的结果起到推动的作用。所以除了摆观点还最好指出具体的步骤。
与其说：这段写的不好，读者不会喜欢；

不如说：这段建议改成主动句，读者比较容易共情。

 三  、提建议的具体技巧
说完了基本原则，再来说语言技巧，有时候，方式方法比说什么还重要，能起到意想不到的效果。以下技巧可以根据具体情况随意搭配。
1. 丑话说在前面 - 提建议前，先加一句重话，建立合理预期
    比如：如果给朋友写的文章提建议，可以先说：给你提建议你可别生气啊！

再比如：给下属提意见，可以先说：咱们对事不对人啊，来具体分析一下这件事情。

2. 三明治原则—— 原理就是：好+建议+好. 先说一个好的，让人比较容易接受中间的建议，再以比较正面的语言结束，让人留下正面的印象。

比如：给下属提意见：
好 ——你最近工作很努力
    建议—— 在处理数据的时候可以更仔细一点，比如把左边的数据和右边的数据检查一下以确保他们一致
好—— 再接再厉，希望看到你的进步
比如：给老公提意见：
好—— 老公，你最近下班都马上回家，表现真是太好了
建议 ——如果你每次回来都能把鞋放在橱柜里，那就更好了
好 —— 你这么好，知道你一定可以做到哈
3. 多用肯定句而非否定句 ——因为A 就是A， 而不是B 不一定是A，还可能是C。所以否定句并不是单纯的以结果为导向的，可能无法得到需要的改变。

比如：提醒下属早点来上班；不要说：以后上班别那么晚来；而要说：以后上班尽量八点之前到。
比如：让孩子在走廊里不要跑；不要说：别跑 （因为别跑的反义可以是走，可以是不要动） ；而要说：慢慢走。
4. 多问拓展性问题以达到共识 ——比如，前面提到的员工的例子，你发现你的下属最近工作热情不高，与其上来就假定他是懒惰，而直接提意见，不如花些时间，找到问题的症结，这里可以利用的模式是： 说观点 + 摆事实 + 问问题
第一步：先说自己的观点，注意，这里的要点是要表明这是“我”的观点，而非争辩事实，所以可以这样说：“小张，我觉得，你最近工作热情好像不高”

第二步：摆事实。越具体越客观效果越好。带上数字，效果就更好了。“比如说啊，1 ——昨天下午五点领导跟你说让你做一件小事情，你没有回话；2 ——前天我给你发的布置任务的邮件，你要到现在也没有回； 3——另外发现一个月你的销售额下降了25%”
第三步：问问题。“你觉得呢？”

这样三步下来，往往能够帮助找到真正的问题所在，并且不会让对方有压迫感产生抵触兴趣，那接下来再提具体建议、讨论下一步就容易的多了
说了这么多，大家有没有觉得提建议容易多了呢？
说实话，这年头，愿意给咱们提建议的人那都是真好人，冒着得罪人的风险还希望咱们变得更好，这样的好人，值得珍惜。 

（推荐者注：本文来自微信公众号一地孔雀毛2017年2月26日， 作者:一地）

（注：学校关工网站刊发时间：2017年10月20日）
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