【探讨交流】

浅谈发挥大学生的主观能动性

（二院罗绍杰，2013年6月27日）

恩格斯说过：“时代的性格即是青春的性格。”大学生的思想境界和精神层次，往往是一个时代精神面貌的晴雨表，反映着时代的变化，也预示着未来的发展。所以大学生能否实现自我价值，对于他们本身及我们的社会都有很大意义，而大学生能否发挥主观能动性，是实现自我价值的关键所在。
挂科现象已成为当今大学生群体中不得不提而又敏感的问题，而这不得不说与当今大学生主观能动性不强息息相关。大多数大学生固然知道大学期间学习成绩也是很重要的，能为自己将来就业增加筹码，然而很多人仅仅是把这种重要性停留在意识阶段，意识固然是能动的，它也的确能够指导实践改造世界，还有指导、控制人的行为和生理活动，但意识若没有与主观能动性结合，则失去了它应有的作用。试想一下，一个大学生心理总是想着我不能挂科，但他却没有为此付出行动如去图书馆复习等，那么其结果可想而知。
所以，要使挂科现象少发生或不发生，发挥大学生的主观能动性是至关重要的，大学生首先应该主动地、自觉地去学习自己的专业知识，要把学习付诸于实践，因为实践是发挥人主观能动作用的基本途径。说到底，把意识付诸于实践，就是意识自身的“物化”的一个过程，即是由想法“我不能挂科”变为结果“我没有挂科”的过程。
随着近年来大学生自杀比率的攀升，大学生的心理健康成为整个国家和社会密切关注的问题。虽然绝大部分大学生已经是成年人，但心理、心智还并没有达到一个很成熟的阶段，他们看待事物的思维和逻辑也并不都完全合理，甚至有时会剑走偏锋走上极端化。心理即是人的思维活动表现，属于意识的范畴。意识是物质的产物，是物质世界在人脑中的主观映像。意识既然是人的主观映像，也就是说人的心理也是主观映像所生，这也就决定了它会有多样性和复杂性，同一件事情会让不同的人产生不同的心理，同一个人也会在不同情况下对同一件事情产生不同的心理，而面对事情时产生的不同心理，将会引导人走向一个不同的结局，这结局可能是相似的，但也可能是截然相反的。所以如何在心理方面发挥主观能动性也是一个很重要的问题。大学生会遇到各种各样的挫折失败，如失恋、挂科、面试失败等，面对这些困难时，倘若不发挥自我的主观能动性，就会被消极的心理所主导，一味地想着失败所带来的不良影响，甚至推卸责任，谴责他人，他们只关注到自己的无能为力，却没有更深入详细地了解面对问题本身，也没有主动寻求解决问题的方法，最后就会陷入让自己无法自拔，似乎没有出路的境地，这也就是为什么大学生自杀比率上升的原因。
相反地，倘若大学生在遇到困难和挫折时，能够以平和的心态面对，努力寻求原因，认真总结经验教训，也愿意给自己更多的心理安慰，愿意和别人倾诉心声，只有这样才能够在失败面前重拾信心，以一个更加积极主动的心态去面对未来。
课外实践活动可谓是大学生活的第二课堂，这里能够学到很多课堂之外却又很实用的技能，而这些技能很可能就是大学生们所缺乏的并且是将来就业所必须的，所以课外实践活动对一个大学生来说也尤为重要。同样的，参加课外实践活动也是需要大学生发挥主观能动性的。首先，大学生需要有参加课外实践活动的积极性，这是前提，也是动力，这种积极性的来源可以是兴趣，或是就纯粹为学习某项技能。其次， 大学生需要参加课外实践活动的平台，俗话说“巧妇难为无米之炊”，主观能动性的发挥，还依赖与一定的物质条件和物质手段，大学里有很多平台可以供大学生选择，比如各种社团组织、协会等都可以让大学生一展身手。大学生加入这些社团组织后，应主动与里面的人沟通，相互了解，共事时相互帮助，相互鼓励，遇到难题能够积极想办法解决，并能够主动承担责任，这样才能够在实践活动中锻炼自己，强化自己的各项技能，如交际能力，办事能力等。
大学生活是我们迈向社会的一个过渡阶段，也是我们充实完善自己的一个大平台，所以能否在此期间学习和掌握到各种有利于自身发展的技能就显得尤为重要，更能为我们毕业后的就业提供强有力的保障，所以这就要求我们大学生要充分发挥自己的主观能动性，使自己无论是在学习、心理还是实践方面都能够得心应手，倘若能将此培养成一种良好的习惯，就更能够对自己的未来提供一个不可小觑的砝码。
（注：学校关工网站刊发时间：2013年7月4日。）
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