【如正式引用，须自行核实】

罗永佳教授的口述校史

学生记者  谢建威  郝世超  胡伟雄  邹晓婷

一、采访时间

2014年5月16日

二、采访地点

广州市荔湾路1号十三行国医馆二楼会议室

三、人物简介

罗永佳，1965年毕业于广州中医学院医疗系本科。1993年被广东省人民政府授予“广东省名中医”称号。原广州市中医医院院长，广州市中医中药研究所副所长，主任中医师，广州中医药大学兼职教授、硕士研究生导师，全国中西医结合学会周围血管疾病专业委员会副主任委员，广东省中医药科技专家委员会委员，广东省中医药学会外科学会副主任委员。广东省第七、第八、第九届人大代表。从事临床、科研、管理、教学工作40多年。既就读中医学院，又秉承家学渊源。外祖父何竹林，父亲罗广荫，姐姐罗笑容均为我省、市著名中医专家，故临床上能博各家之精，纳中西医所长。

四、采访记录

记：罗教授，您好！我们是学生记者，学校正举办一个叫“口述校史”的活动，招募一些学生记者，通过采访一些老前辈，来了解我们学校这50多年的历史。今天我们非常高兴可以与罗教授您进行谈话，我们想请您给我们讲讲这方面的一些情况。

述：噢，好的。你们请问，我会把知道的都尽可能地告诉你们的。

记：罗老师您能说说就读广州中医学院的一些情况吗？

述：当时广州中医学院只有一个中医临床专业，我是广州中医学院的第四届的学生，就是1959年入学的那一届，当时招收204人。当时的中医课本完全按照古籍来编的，你们现在不同了，现在中医药院校的课本都是一些执教几十年的富有经验的老师、医生结合自己的经历编写的，有了更多现代元素，比如一些现代研究，新的临床应用记录在里边，大不一样了，变得更加浅显易懂，综合全面。很记得我们读的是6年制的，先学中医，后学西医，因为中医偏向抽象，西医是偏向具体。如果先接受西医可能会觉得中医很难学，所以学校到我们这一届才把课程分了先后，之前是没分的。后来文革以后就缩成3年制了。1965年刚毕业就遇上了文革，学校被迫停办了一段时间。当时广东正爆发了一场流行性脑膜炎病，而我就主动要求到了抢救“流脑”病人的那个医疗队里。
记：那罗老师您当时在参加流脑救援过程中有没有发挥中医治疗特色？

述：当时我在农村参加流脑的救援工作，为了抢救病人，都是以西药为主。
记：您为什么选择了中医？这跟您的家人的影响有关系吗？

述：是的，我选择中医除了本身喜爱，确实受到了家人的影响，从小耳濡目染。我家中有6人是学中医的。我姐姐罗笑容是广州中医学院的第一届学生，她那一级招收120人，她现在是省中医院的儿科主任中医师，也是广东省名中医。
记：老师您能说说一路走过的从医经历吗？ 

述：我们当时毕业后是政府分配工作的，后来广东爆发流行性脑膜炎就报名去抢救“流脑”病人，当时情况十分紧急和危险，我们这些刚出来从医的丝毫不敢怠慢，做事十分积极、细心，这也为我们以后从医的道路上打下了一个很好的基础，对我后来在急诊科工作帮助很大。数十年来，在医院工作过程经过多次角式转换，如内科住院医师、急诊科负责人、脉管炎科主任、中研所专职副所长、广州中医院后勤副院长、第一副院长，最后于1992-1999年任院长至退休。多年来对自己的要求是：不论角色如何转换，要做到做一行，学一行，爱一行，干好一行。退休后仍退而不休，还到香港任教。现在除了参加门诊工作外还在老人大学任课、到社区或基层单位讲小课……。而且至今还没有停止对中西医知识的学习。甚至在69岁时我还学会运用电脑进行书写，收发文件、制作幻灯等基本操作。只有不断充实才能与时俱进。这一路走过来我觉得自己还算是一名合格的医生。
记：哇，老师的人生经历真是丰富极了，那在这些工作经历中，哪件事最让您感到自豪呢？
述：我在急诊科做了7年，中医院以前急诊室是没有急诊任务的，是我们主动要求承担出诊任务，之后就有了。为了照顾周边的老弱病人，还创新地开设了家庭病床和下班时间对来诊者“来者不拒”等服务。由于急诊科病人众多，病种多样，使我的见识变得开阔，处理不同的病情技能更成熟。那时我已经是急诊科的主任了。当我院建立脉管炎科时，我又被调去脉管炎科。那段时间我国对脉管炎的治疗尚处于探索阶段。病因是血管栓塞致组织缺氧坏死，溃烂发脓发臭，每时每刻都是疼痛无比，病人脾气都非常暴躁，有些甚至不愿去医治，医生束手无策，最后只能对病人截肢了。据当时国外报道统计截肢率达到30%。我们科室经过长时间探索，首创中西医结合、内治与外治结合、“蚕食”与“鲸吞”结合的“三结合”疗法，治疗过程包括换药都是由主诊医生亲自处理。并逐步形成我院一套治疗经验。把脉管炎的截肢率降低到3%，减轻了很多人的长期痛苦，并由此光荣地获得了1979年首届“全国科学大会奖”，这是全国科技最高成就奖，对医学界有一定影响力。
记：老师您认为从一个学生做到院长需要培养哪些品质？
述：很大的一部分因素是因为我从小学当干部当到大学，这种习惯潜移默化地影响着今天的我。当院长要懂得管理、服务、平衡、魅力和以权谋公。能起到带头作用，能动员人们做事，关键时候能站出来做决定，同时还要以身作则，律己律人。我曾经去过法国的一些医院做交流，发现他们的院长都不是本专业的，这是文化理念的不同。在我们的观念中，院长就必须是医学专业的人担任，才能把组织管理好，并带领组织更好的发展。但法国院长的事实证明不一定是本专业的人才可以作为领导者，关键是要懂得管理。这也给我们有所启发。当然我们不能一成不变地模仿，但我们可以发展属于中国特色社会主义新道路，一套带有中国特色的新型管理理念。
记：在做院长的期间，有发生过什么事最让您难以忘怀的吗？
述：在做院长期间与同事们一道做了三件值得自豪的事：一、抢救了一位被歹徒枪击致肠腔有9个穿孔的贯穿伤的民警。通过大家的努力、严谨有序地抢救，最后终于成功抢救过来了。二、我们救治了108名食物中毒（其中有2名休克的）小学生。最后全部治愈了。上述两点，虽说是我院有史以来规模最大的、人数最多的抢救任务。要是这类事件发生在其他单位，他们同样也会全力以赴，并且会比我们做得更好。三、解决了108套职工住房，使他们能够“安居乐业”。职工是医院的主力军，他们的生活质量和福利直接影响到医院。看到这样的结果我也感到非常欣慰。
记：对于那些要废除中医的说法，您怎么看待此事？
述：有人提出中医不科学，要废除中医，也不足为怪。对于诽谤中医的那些人，我只想问他们的依据是什么？“你从事过中医诊疗工作吗？”如果是据你亲自“行医”而得出的结论，因你并非具中医专业资格的，你就是非法行医！证据不可取信。如果你道听途说采用断章取义的材料作依据，能说是“科学”吗？只有在中医方面的专家，只有对中医足够了解的人才有资格谈论中医好不好，所以面对这样的质疑我们根本无需争论。闲言杂语由它去吧。
记：看来我们这些后辈要好好地守护中医，我们该如何发展中医呢？
述：继承发扬中医不只是口号。学好中医，钻研中医。作为从事中医工作几十年的中医师来说，我对中医是献出了自己的微力。如果我们作为中医学子都不去发展的话，那么中国现在还有谁去发展他呢，现在中医与西医各有所长，各有其局限性。有些病用中医治不好，用西医也治不好，但是中西医结合就能治好。作为一名中医医师，西医要熟悉，中医要发挥其特色。所以说中医和西医，与其“论战”，不如“论剑”。论战，就是针锋相对，否定对方；论剑，即是亮出剑的锋利之处，彰显自己的特色，“消灭”共同的敌人（疾病）。中医是经验医学，西医是实验医学，两个不同的医理体系，不能简单地去评定哪个好哪个不好。而是要把各自的特色亮出来，彰显亮点。就比如对于某些疾病的治疗，中医有中医的特色，西医有西医的长处，你会发现一些西医院的医生也使用中成药。建国以来，中医“继承和发扬”喊了60多年了，今天我个人认为，就应提到如何“彰显”了。中医何以为优，优于何处？花大气力去总结、提炼出来。那么中医要怎么发展？中医就要踏踏实实的，往高端方向发展、开发，要多去总结，中医需要有高层的策划和组织。每位中医师对每个病都有他自己的一套，辨证方法很多，中医是经验医学，怎么学，学那一家？一辈子又能学几家？能不能将这些共同点总结出来？能不能规范化？对同一种病症有没有相对比较统一的一种方法去治疗？人的生理、病理本质应是差异不大的，只是随着科技发展，认识论的不同。对于所有的病症能否只从《伤寒杂病论》、《金匮要略》等一些古籍中找到治疗方法？中医上的诊断，病症对应西医的哪些病？比如说伤寒的病症对应的是否属西医中传染病、感染病或其他学科哪一阶段的病？这些能不能总结，能不能参照？对于“医圣”的典籍，好像还没有人敢于去触及。如果能加以整理，实现用科学语言与世界对话，中医就能走向世界。
记：如今，中医药想走出国门，老师您觉得还有哪些方面是需要改善的？
述：中医有优势，优于何处要讲清楚。我们都是中医的继承者，都有责任去发展中医。第一，必须坚持发扬中医特色，同时，西医也要学好。中医不像西医，中医重视的是一个整体观念，事物和病症一样不会单个而存在，而人体是一个高度系统化的组织，我们要的是一个整体调节和配合的治疗方案，所以就得进行前人的资料整理、归纳和总结，并发扬和宣传，让世界知道中医的优势。第二，新药的开发与研究。现在世界的各个领域都特别注重新药的开发与研究。新药的开发也与一个国家的经济水平，科技水平有一定关系。我记得我去法国参观过一个研究所，里面是专门研究银杏叶的，这个研究所里面的所有的设备都是非常先进自动化的，中国在这一点的投资是很少的，所以中医药要想做出国门，在新药的开发与研究上还需要加大投资。
记：这样看来您觉得中医的发展带给我们哪些启示？
述：不断学习。知识是学不完的，我们要活到老学到老。要多实践多用心。我到现在还记得我做实习生时第一个病人的姓名和患的什么病，实习的时候我们都是和护士抢着活干的。当时有位病人说“我睡前你没睡，我醒来的时候你已经看到你们工作了，真的佩服你们这群做医生的。”这句话我一直记在心间警醒自己。
记：嗯，这句话我们也将铭记在心。那老师对于现在考研读博的这些情况有什么高见呢？
述：由于现在就业环境不同，好象考什么硕士、博士，有的是冲着适应就业条件而读的。由于有个别的人从校门到校门，缺少底层锻炼，硕士、博士读下来会高不成，低不就不易适应临床。当然也有出类拔萃的人。我管过医院，管过科研，不能说我信口雌黄，对待科学的东西，只能老实，不能太浮躁，更不能以才华自浮夸。我为什么现在还不断要学习、向内行人请教呢，其实在医学海洋中，知道的东西很少、很少，何况很多问题当今医学还回答不了的。
记：确实作为一名学生不能浮躁，要踏踏实实做学问。您是1965年毕业的，能不能给我们说下当时学校生活是怎样的？
述：没有像现在的学校那样有很多学生社团，就只有一个学生会，我当时还是文化部部长，偶尔举办书法比赛。我们那时代没有电脑那些电子工具，手写成了我们主要的记录和传播的手段，所以我们学生的书画都是相当精细和优雅的。当时我们就是专注学习，专注背古典，聊中医。活动多也好，可以培养一个人的工作能力，当班干部对出来社会是有好处的，懂得管理。我后来能当院长的能力也可能就是在学校干部时潜移默化培养出来的。所以你们专注学习的同时不要忘记多参加课外活动，提升一下自己的综合素质。我们要干一行、爱一行，我干了这么多岗位，不管是什么岗位，我都认认真真地去做，爱上那个岗位。当院长的时候，并非都要事必躬亲，有什么事反映到我这里了，我就把事情传递下去，让他们去做，让他们有个表现的机会，让他们在成功中得到满足。这就叫层级管理，科学管理。
记：作为一名领导者，除了科学管理，还有什么是您觉得重要的？
述：管理是什么？一是科学管理，二是良好服务。管理不是做官当老爷，高高在上，而是干实事，实在干。譬如一个灯泡坏了，后勤部门马上修好它，这就是在实干。作为领导，不光是要求有工作能力，而同样应该有魅力。遇到突发性事件要有创造性思维。
记：您上学时学校的规模如何？与同学间还有联系吗？
述：当时我们的规模很小就两栋楼。一座礼堂，两栋学生宿舍，一个操场。远不如今天的规模。为了加强老同学的联系，自毕业一别40多年。近两年都举办了两次59级的校友会，由我级的赵少萍和谢世山赞助，并特邀了邓铁涛教授一起照相留念。学校的校长、党委书记等领导、原班主任也在百忙中参加聚会并讲了话。为了办得更有意义，打破吃吃喝喝的常规，还进行了小型的、自由的经验交流和论文的交换，会场既轻松而又热烈，同学们由衷地感慨：愿校友因母校而自豪！愿母校因校友而骄傲！
我曾写了两首打油诗：
其一、写于二○一二
五九级同学联谊会
十别内如友络今后
三重无手之一相还
年逢分足情次见望
返好贵不难不添倍
母热与计尽容银相
校闹贱较书易发思
（注：上诗竖读，由左至右：五十三年返母校，久别重逢好热闹；级内无分贵与贱，同如手足不计较；学友之情难尽书，联络一次不容易；谊今相见添银发，会后还望倍相思。）

其二、2013年聚会代总结
（一） 

五月粽飘香 

校友汇一堂 

同窗有六载 

回首不寻常 

久别多牵挂 
活得啥模样 
今天开大会 

总结话端详 
（二）
当年青丝秀
如今添银妆
学术出成果
子孙乐满堂
演述精辟处
欢声绕三樑
古稀不言退
中医定兴旺
（三）
毋忘师教诲
恩深胜翁堂
贵宾来助兴
生辉耀光芒
少萍施援手＊
黎肖筑平台＊
同学当义工
并谢永不忘
＊指赵少萍、黎泽泉和肖鑫和三位同学
记：最后请允许我们称呼您为师兄，您有什么话想对我们师弟师妹们说吗？
述：我不是精英，也算不上人才。做了几年管理工作，算是在医院内走了一圈，有点不务正业。做院长是一阵子，做人、做医生才是一辈子。如今老矣，如果一定要谈点肺腑之言的话。希望年轻人别骄傲。要不断充电，不断学习，不浮躁，懂得自己的责任。
附注：照片3幅见以下诸页 
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图1.罗永佳老师近照
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图2.采访场面
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图3.罗永佳老师（前）与学生记者（后从左至右）谢建威、郝世超、邹晓婷、胡伟雄合影
（注：学校关工网站刊发时间：2014年11月21日）
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