【阅读心得】

尽管再黑暗，也会有光明天
——莫言《天堂蒜薹之歌》读后感
（经管吴俊锋，2013年4月17日）

莫言，真“害人”！

其实莫言是个好人，只不过他写的书太好看了，一旦打开，就合不起来。我那个每天坚持复习专业书，只有一个小时的课外小说阅读时间计划，被《天堂蒜薹之歌》完全扰乱了。“当代中国最具个人风格和想象力的作家”这个称号，对于莫言来说，真的有过之而无不及。

这是阅读的第二本莫言的书，里面引人入胜的描写，已经不能够用生动来形容。尽管文字是死的，但是小说中的人物，散发着文字掩盖不住的丝丝活气。作者说，小说里面的写还是他熟悉的人物、还是他熟悉的环境，可能正因为有亲切而熟悉的人物和环境为原型，小说看起来才那么的亲切、自然。

作者说，“小说家总是想远离政治，小说却自己逼近了政治。小说家总是想关心人的命运，却忘了关心自己的命运”。本书是作者根据现实生活中发生的一件极具爆炸性的事件——“蒜薹事件”而写。由于事件的代表性，促使作者放弃当时正在创作的家族小说，写出了这部长篇小说。

小说内容采用了插叙倒叙的手法，围绕主线天堂县农民在乡政府鼓励下种植大量蒜薹，最后取得丰收却发生了滞销，农民不得以包围了政府并砸了办公设备，在主线的大环境下天堂县发生的各种事件如高马抢亲等为次线而进行的小说创作。里面的各种人物和事件都极具代表性，下面我们一起分享一下。

里面的人物高羊，就是典型的旧农村农民形象。在作者的笔下，农民人命贱如草芥，一大波农民没有自我意识，例如在卖蒜薹的路上，各机关人员向高羊收取各种费用，例如工商管路费，路费等等，起初他是拒绝的，但是当工作人员说是政府规定时，他便很乐意的缴费了，因为他自己不是很懂，认为政府说的，就是正确的。还有在囚禁期间，女狱医给他看了一回病，他便感激得要去死，因为这是个“高级”女人。中国农民就生活在这种对“高级”的仰慕和对“低级”的自我认同中，心有戚戚畏畏缩缩，他们的勤劳质朴就是一根拴在自己脖上的绳。在旧时代，这不是一个两个人的情况，而是对大部分农民的写照，他们的忍耐和温驯，尤使人感慨。

除此之外，令人发指的有里面那丑陋的县城府官员的所作所为，包括书记司机撞死人草草了事，包括县长在滞销时对农民的苦难不闻不问等。官官相卫，中饱私囊的政府，贫穷困顿，有苦说不出的农民生活，让人感受到的是那无尽的绝望还有黑暗。

不过，作者在最后还是给生活留了那么点希望。尽管大波农民没有文化知识受尽委屈，但是总有人挺身而出，最后一位打砸烧的农民的儿子的辩护词，直截了当的说出了农民的心声：如果政党不能为人民谋福利，那么这个党的统治是应该被推翻，如果政府官员变成骑在人民头上的官员，人民有权利打倒他们。虽然人民无知，但是总有领袖，好比小说里面的辩护词的发言人，好比现实生活中的孙中山，毛泽东等优秀领袖，所以我坚信在黑暗当中，总会有人替我们着想，总会有人带领我们寻找希望。

补充一点，前面所说不是认为共产党不好，小说里面有个犯人所说正中我的心声，“我不是恨共产党，我恨的是你们，恨的是你们这些打着共产党名号的官僚主义”。我所想表达的也就是这个意思。

小说最后，市领导得知此事后马上处理，负有责任的县领导全部被调查革职，对于滞销的蒜薹进行了拯救的促销活动，天堂县蒜薹事件最终得以平息。不难看出，在作者的字里行间，表达了他对社会的未来还是抱有很大的希望，尽管黑暗再长。无论是政府的威信，还是人民的生活，我也相信终究也将会越来越好。
本书令人揪心的事情虽多，可最后事情的平息还是让人欣慰。正随着国家领导人的换届，各种新政策出台，广大人民对于中国的未来，也正如书本最后农民的对于生活的未来一样，充满了憧憬！
最后，本人给予我们的启示，便是尽管黑暗再长，也会有光明的一天。
（注：学校关工网站刊发时间：2013年4月26日。）
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