【精品推荐】

我们始终要回答的问题
（一院廖思推荐，2015年4月19日）

推荐理由：人生就是一个问题又连着一个问题的到来，那些我们始终要回答的问题，逃避也没有用。“要怎么生活，真正喜欢的是什么，真正享受的又是什么？”你的回答是什么呢？
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离开北京的前一晚，有点冷，晚上九点过后，到处就是安静的路了。把老妈安顿在五道口的旅店，打车穿过了大半个北京去南城李大人家，一路，车上是呼呼的风声。

这样叙述，感觉有点萧索，不过，确实是我当时的感觉。我也说不清，为什么有那样的感觉，也说不清为什么很想在离开前去看看李大人和他的孩子七七。

很奇妙的因缘，李大人的父亲是在三十多岁才有了这个后来让他骄傲的儿子，而李大人也是在差不多年纪的时候才有了七七。给我说这些的时候，李大人抱着七七，七七那可爱的小身躯靠在李大人的肩上，李大人则不断亲吻这个小生灵，那种父爱和温情让我内心里温温的感动。

在去年我父亲去世的时候，李大人告诉我，他相信父亲的血就流淌在自己身上。我也相信。

总是很奇妙的因缘，人与人关系的建立，显得那么充满偶然又似乎必然——我们的朋友参与我的生活，改变了甚至塑造了我们的生活。有没有认识李大人，我的人生逻辑肯定很不一样。

李大人是个直接而且狂热的人，他对新闻以及对人有一种很苛刻的坚持。他常常很直接地突破你说话的逻辑，不让你有试图掩饰的机会，指明你所逃避或者不敢面对，不明白的。

每次和他聊天，我时常都有种受伤感——有试图掩饰的挫败，也有的是，其实自己也不理解自己的状态，然后就被李大人这般一针见血地指出并且批评了——我知道李大人内心的善良和本意，然而我总是难以遏制的挫败感。

 那个晚上也是，我现在想在这里重新叙述已经过去一个多月后那个夜晚，是因为，我觉得这是个对我一辈子影响深远的夜晚。
 那一晚的李大人依旧先问我：怎么样？最近过得怎么样？讲一讲吧。

 然后我开始讲，讲父亲去世过后我在老家的这半年，讲我为什么坚持要从北京辞职回去陪老妈，讲我在老家那个小镇，骑着摩托车没有目的、也没有刻意的四处乱逛，讲我的无所事事，讲我提不起工作的兴趣，以及讲我对这种状态的恐惧。

李大人习惯在说话前笑一笑，然后他开始说——其实那都是借口，你父亲的死其实不是造成你现在的状态根本原因，你只是用这个事情来掩饰或者逃避自己不想回答的问题。

我当时很真诚的相信，从8年前父亲的中风开始，我就开始了围绕于父亲的病和这个家庭负担的人生和工作规划，我觉得，我前段时间的状态很容易理解——失去了此前8年来工作和生活的中心，我的迷惘理所当然。在这个逻辑下，我会着急能否成名，着急能否赶快写本畅销书都有理由——因为我要为扛这个偏瘫的家庭。

当李大人这么说时，我很不能接受，我非常生气，不过他接下去的一句话让我懂了他的意思：你根本还不知道怎么生活，也始终没勇气回答这个问题。

他没有说下去，我或许明白了，他想说的是，我在不知道怎么生活的情况下，我会采用的是一种现成的、狭隘的、充满功利而且市侩的逻辑——怎么能尽快挣钱以及怎么能尽量成名，用的好听的词汇就是所谓“梦想”和“责任”。

此刻我再重新叙述的时候，我已经理解李大人的用心。我很珍惜他的话。

我，或许许多人，都在不知道如何生活的情况下，往往采用最容易掩饰或者最常用的借口——理想或者责任。

回福建的这几天，我自己在想，8年前的我，年纪刚好到了要思考、确定自己如何生活，确立一生的生存目标的时候，却因为家庭意外的病痛，就借此逃避回答了。

我疯狂工作、不让自己有空余时间，除了真实的生存压力，还有在于，我根本不敢让自己有空余的时间，因为时间一空下来，我就要回答怎么去填充时间，怎么去面对生活，去回答这个问题——我要怎么生活，我真正喜欢的什么，我真正享受什么？

我根本不敢去判断自己的人生，也把握不住自己的人生。我逃避了，我躲在对所谓家庭的责任后，躲在所谓对新闻的追求和梦想中。于是，任何一点生活的压力或者工作的变动都让我脆弱，把生活的节奏寄托在工作上，所以任何一点波动会让我不安让我恐慌。

那天晚上，李大人对我说的最后一句话是，好好想想怎么生活，怎么去享受生活，我知道他的意思，他或许想说，生活从来不是那么简单的梦想以及磨难，不是简单的所谓理想还有阴谋，生活不是那么简单的概念，真实的生活要过成什么样要我们自己完成和回答的。

 或许，生活就是套这样的问卷，你没有回答，它会一直追问下去，而且你不回答这个问题，你永远看不到下一个问题。
 离开李大人家里的时候，已经快11点了，我心里感觉那段时间以来从所未有轻松和舒服。在此前的那段时间，我不愿意和许多关心我的朋友联系，不愿意开口说话，或许也在于我不知道如何回答自己，如何和自己相处，更不知道要如何和朋友相处了。

 那天晚上我着急着要和挂掉他许多次电话的好友成钢联系——他在我老家当电台副台长，是个和我探讨人生和新闻理想会激动到手发抖的工作狂，或者说理想狂。在我父亲刚去世的时，他常常打电话给我鼓气。

 人生的安排有时候确实就像拙劣的肥皂剧，第二天一早接到好朋友弈法的电话，说成钢走了。30多岁的他死于心脏病突发——对一个理想狂来说，最合适的离开理由。

原谅我成钢，我的兄长我的老师我的挚友，在赶赴你的告别仪式时我一路上都在责怪你，你其实也没有回答这个问题，而为此，你付出的代价是，留下孤单的妻女还有为了你无限遗憾的这群朋友。我真想好好和你聊聊，关于我们要怎么享受生活，而不是如何让虚妄的梦想膨胀自己。我真的太想和你谈谈，什么才是我们最应该珍惜和最珍贵的。

 原谅我父亲，从你生病开始我就一直忙于在外面兼职赚钱，以为这样就能让你幸福，但当我看到我给你的唯一一张照片，被你摸到照片都发白的时候，我知道我恰恰剥夺了我所能给你的、最好的东西。

 以这篇散乱的文字给我父亲，给我的挚友王成钢。
我是想，告诉你们，我真的爱你们、真的感谢你们。希望我不会再让你们失望了。
（推荐者注：本文来自新浪博客-蔡崇达的博客2007年4月8日，作者：蔡崇达）
（注：学校关工网站刊发时间：2015年4月23日）
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