【人生感悟】

用理想和现实谈谈青春

（护理蔡如意推荐，2013年6月7日）

    推荐理由：白岩松用他过去的人生经历以及对理想和现实的感悟告诉我们，没有一代人的青春是容易的。每一代有每一代的宿命、委屈、挣扎、奋斗，没什么可抱怨的。生活中的很多事情都是需要在我们年轻的时候做出决定，很多的第一次也是发生在青春时期。青春有美好的时候，也有残酷之时。面对青春，我们该怎么做呢？白岩松说，我们要有强大的内心、学会妥协、接受平淡、想赢不怕输。

在我成长的年代里，我不知道什么是新闻。我出生在内蒙古的一个小城市里，在我们那儿没有新闻，我也不知道记者是干什么的。广播学院考试容易过，逃课没人抓，课外书随便看，我是因为这个才报考广播学院的。现在考广播学院，恨不得有北大、清华的分数才能进热门专业，所以我说，我买的是“原始股”。

　　北大很牛，不是现在在那里上学的学生造就的。我们要用自己的努力，把一个学校从无名之辈变成名校，要成为“原始股”的购买者。我夫人刚认识我的时候，我什么都不是，只是一个很可爱的人。对于爱情来说，这个就够了。

　　但是，现在要用房子、车子来衡量是否要跟一个人拥有爱情。对于“60后”来说，连上大学都是懵懵懂懂的。房子太贵，我们这一代人从来都没有想过能拥有自己的房子。有人说，我们在上海漂流，是“蚁族”。但是我们这一代连漂流的机会都没有，你们的痛苦是让我们羡慕的幸福。

　　过了30岁之后，社会才给我们这样的人提供了漂流的机会。1989年，我们的毕业空前绝后。我们唱着《大约在冬季》，一批一批人泪洒火车站，充满了绝望，不知道未来在哪里。

　　我去的地方是周口店。从我的窗口就能看到猿人遗址，我一年就去看了21次这个遗址。

　　偶尔从周口店回北京城，第一件事就是花一块钱买一根香肠，站在马路上吃完。

　　跟你们比，我是幸福还是痛苦？我在北京搬了8次家，我的孩子就是在搬家过程中孕育的。我与城市的距离一直保持在五环之外。“白哥，你别装了，你还能买不起房子？”我现在能买得起房子。本台最后一次分房子，我排倒数第一，肯定拿不到朝向好的房子。“没关系，朝下我都要！”这句话成了中央电视台的至理名言。这是我们这一代的故事。

1949年出生的这一代，他们“幸福”死了，用一个诗人的话说，时间开始了。当他们十二三岁正是长身体的时候，赶上三年自然灾害；他们上学时，文化大革命开始了；等他们要谈恋爱时，男女不分，所有的人都穿一样的衣服，男人能干的，女人也都要干；等他们二十七八岁，生活终于安定下来，想结婚要小孩的时候，突然恢复高考了，有的回城，有的参加高考，命运从此发生了转折；到30多岁，想多要几个孩子时，实行计划生育了；等他们开始享受天伦之乐时，下岗了。和这一代相比，你们幸福吗？
没有一代人的青春是容易的。每一代有每一代的宿命、委屈、挣扎、奋斗，没什么可抱怨的。幸运的你们由于有了互联网，可以让世界看到你们的委屈和抱怨，于是诞生了“蚁族”“北漂”，这是痛苦中的幸福。社会应该关爱你们，但不是溺爱。身在青春期的人应该明白，天上不会掉馅饼，如果掉，也是铁饼。

青春回忆的时候很美好很浪漫，但经历的时候很残酷。青春就是残酷，人生的很多个第一次都在青春期，你要抉择。不要以为每一代人都说青春好，你便产生了幻觉。青春既然是不容易的，那就面对它。以下是作为过来人的感慨，有的有用，有的没用。
要有强大的内心
最重要的素质不是你的才华，而是你有强大的内心。当你离开校园往前走的时候，打击太多了，没有过硬的心理素质，将来想在这个社会上混是不行的。

我在招人的时候经常会观察这个人的心理素质如何。这就像一个拳击手，被别人不断打击都不倒才是最重要的。我也看到有很多年轻人在别人的表扬声中跌倒了，不靠谱的表扬更毁人。要对批评有耐性，对表扬有警觉。
学会妥协
18年前，龙永图参加入关谈判。他问我：“什么叫谈判？”“不就是像你们一样，跟对手争斗吵架吗？”他说：“不，谈判是一门双方妥协的艺术。”我是在40岁的时候才明白这个道理的。任何单方面的谈判不是谈判，是战争、侵略。人和自己的理想、事业、同伴、生命都是一场谈判，从来不会有单方面的获胜，只有双方妥协才有获胜的可能。你怎么能够完全让生命按照你认定的方向去走呢？那不是谈判，那是你对生命发动的战争。婚姻也是如此，离婚的一定是有一方不妥协，或者双方都不妥协。关键时刻，伤人的那句话能够憋住，才会有转机。踢足球也是一样的。我现在一周踢两场球，别忘了，我40多岁了，要学会用40岁的方式去踢足球。曾经，各种伤痛都经历了，我还在用20岁的方式去踢——很暴力、很想获得胜利，但是我现在明白了，我必须妥协。
接受平淡
生活的真相是什么呢？是平淡。每一个人从大学校园走向社会的时候，最重要的就是要接受平淡的日子。生活中有5%是幸福，5%是痛苦，剩下的都是平淡。那5%的幸福就像是铁叉子上的肉，吸引我们跑完全程。

　　新闻是一个树欲静而风不止的行业，永远不能保证未来会发生什么。计划没有变化快，变化没有电话快，但更多的时候是平淡。一对中年夫妻在家里，老公看电视，老婆织毛衣，之后洗脚睡觉。你觉得这样的生活怎么样？快离了吧？“我能想到最浪漫的事，就是和你一起慢慢变老。”礼花很漂亮，是因为只是偶尔放一回，要是天天放，你会起诉我。

在美国做记者、编辑，最初是跟着车跑，一跑就是好几年，你接受吗？要接受，提早明白生活是平淡的。
想赢不怕输

    每个人都想赢，可你是否想过，你是真的不怕输吗？不怕输才是关键。最逗的是，只有当你不怕输的时候你才能赢。每个运动员都想赢，但做到不怕输太难了。想到最坏的结果，并且去做，往往事就成了。在学校也同样如此，你敢于接受周围的不理解和嘲讽吗？那就去做吧。一个人最终的裁判是自己，但很多人都活在别人的目光里，总想去讨别人的欢心。没必要，每个人都无法扮演别人很久，还是要努力去做自己。

　　有些词看着很敏感，但还是要说，比如自由、民主。我从来不抱怨，因为抱怨没有用，在中国人的内心深处，也有自己对自己的束缚。你能解放你自己吗？能解放自己已经很不错了。大学生应该成为时代列车前进的推动者，但不是所有人都在后面推，还有人在前面拦着，最可气的是还有人坐在车顶上，不管你推到哪里，他都是既得利益者。但中国一定会走向民主。我们是否能聆听别人不同的意见甚至刺耳的声音？不要成为一个网络上宏大的自由主义者，却是生活中的暴君。民主从每一个宿舍开始。你们这一代人，一定要从自己身上去打造自由和民主的基础。

曾经有人问，对我影响最大的一本书是什么？我说是《新华字典》。一顿饭吃完，你只夸了盐，醋是会失落的。书是一个你寻找自己的所在，而不是去读别人。对我影响大的书太多了，我没法去一一评说。
大学4年，对于我成为今天的我是最重要的4年。刚入学的孩子是一样的，4年后就不一样了。你拥有了没有任何杂质的友情，见证了你和这个国家的情感，学会了逆向思维，学会了如何用新闻的眼光来看待自己，学会了如何学习。

我是个到现在依然是本科学历的大学毕业生。我就想知道，一个本科生究竟能走多远。
（推荐者注：本文来自读者原创版-杂谈，是白岩松在郑州大学的演讲。）
（注：学校关工网站刊发时间：2013年6月9日。）
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