【精品推荐】

真正的优秀并不刺眼

（一院刘齐推荐，2017年6月20日）

推荐理由：优秀是每个人都想达到的目标，那什么是真正的优秀呢？是别人不可企及的高度，还是由内而外的儒雅，还是满腹经纶的学识？这些都只是表面的优秀，而本文谈到的优秀，则是在表面优秀上的一种深化，一种态度：优而不骄，优而不恃，优而不傲。表面的优秀是闪耀自己，真正的优秀却是兼顾他人。
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有时候，花开无须太盛
十四年前，国庆长假接近尾声，公司的一位重要客户A总带着太太和孩子自驾旅行回程，路过我们所在的城市，临时打电话给我的女老板。

他们不仅工作合作顺畅，私交也不错，于公于私，我的女BOSS 都应热情款待，只是她的丈夫带着孩子去了外地，为了接待对等而方便，她带上我，并且叮嘱我安排个“一日游”。

我花了很大的心思选饭店、景点、交通路线、手信，并且提前了解相关典故，打算既做好导游，也当好秘书。

这一行宾主尽欢，晚餐气氛尤其好。

我安排了一个非常有地方特色的私房菜馆，每道菜都有典故。我提前预习了故事，讲得绘声绘色。A 总特别高兴，指着自己的女儿，一个比我小三岁正在读大学的女孩，说：“年龄差不多，一样学中文，你比筱懿差了可不是一点点。”

我赶紧打圆场自谦：“哪里哪里，我在学校特别老实，就知道死读书，工作后遇上好领导，是她调教得好。”A 总大悦，转脸对我BOSS 说：“你这手下不仅工作利索口才好，还贴心。”

我BOSS 微笑：“她刚毕业一年多，还有很多需要锻炼的地方，讲错话大家别跟她计较。”

A 总说：“句句在点子上，哪有什么错话。”

A 总酷爱苏东坡的诗词，我投其所好铆足了劲唱和，从豪情的“老夫聊发少年狂，左牵黄，右擎苍”，到轻俏的“墙里秋千墙外道，墙外行人，墙里佳人笑”，还有哲理的“若言琴上有琴声，放在匣中何不鸣？ 若言声在指头上，何不于君指上听”，饭桌气氛热闹得像个小戏台。

一天时间在说说笑笑中结束，我心里很得意，觉得圆满完成了任务。

第二天，BOSS 带我到酒店送别A 总一家。

我这才发现，她这两天穿的都是平跟鞋，个头看上去和穿了高跟鞋的A 总太太持平；她衣着随意简朴，淡妆，除了婚戒没有任何首饰，和平时的“霸道总裁”风格完全不同。

她全程挽着A 总太太，不时照顾A 总女儿，临别不忘与她们拥抱，单独送上别致的手信。

和她相比，我隐约觉得我做得不妥，觉得哪儿出了问题。

回程路上，她沉默很久才开口：“筱懿，你很优秀，但是，很多时候，花开无须太盛。”
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真正的优秀，并不“刺眼”

有一位男作家被邀请参加笔会，坐在他身边的是一位年轻的女作家。

她衣着简朴，话不多，态度谦虚，丝毫没有高谈阔论。男作家不知道她是谁，从她的反应觉得这肯定是个不入流的作者，不然为什么这么低调。瞬间，他有了居高临下的自豪感，开口问：                                     

    “请问小姐，你是专业作家吗？”

    “是的，先生。”

    “那么，你有什么大作发表吗？能否让我拜读一两部？”

“我只是写写小说而已，谈不上什么大作。”男作家更加确信自己的判断，得意地接着说：“你也写小说？那我们是同行。我已经出版了339 篇小说，请问你出版了多少？”

“我只写了一个。”

男作家有点瞧不上地问：“哦，你只写了一部，那能告诉我这个小说叫什么名字吗？”

女作家平静地说：“这部小说叫《飘》。”

高谈阔论的男作家马上闭了嘴。

女作家的名字叫玛格丽特· 米切尔。

她一生的确只写了一部小说， 就是全世界人都知道的《飘》。这本书原名叫《明天是个新日子》，临出版时米切尔把书名改成了《飘》，也就是“随风而逝”——这是英国诗人道森的长诗《辛拉娜》中的一句。

小说1936 年上架，立即打破了美国出版界的多项纪录：

日销售量最高时为5 万册，前六个月发行了100 万册，第一年卖出200 万册。随后，这本书获得了1937 年普利策奖和美国出版商协会奖。

《飘》问世的当年，好莱坞就以当时的天价5 万美元购得了《飘》的电影改编权，1939 年上映，主演是“电影皇帝”克拉克· 盖博，和“上帝的杰作”费雯丽。

仅仅在20世纪70 年代末， 小说已被翻译成27 种文字，在全世界销量超过2000 万册。在已负盛名的时候，米切尔依旧对狂妄的男作家说：“我只写过一部小说。”

就像当年她接受采访时表示的：《飘》的文字欠美丽，思想欠伟大，我不过是位业余写作爱好者。

她婉拒各种邀请，一直与丈夫过着深居简出的生活，直到1949 年8 月11 日，和丈夫牵手出门看电影遭遇车祸，五天后逝世。真正的优秀，并不是锋芒毕露，不留余地的“刺眼”。
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优秀是锋芒，卓越是内敛

    十四年前，我的女老板告诉我：

    “筱懿，你可能不知道，A 总的太太是业内最出色的财务管理专家，虽然她看上去并不起眼；A 总的女儿在最好的大学读中文，古体诗写得不比现代文差，毛笔字都可以拿去直接做字帖。

昨天，你太得意了。”
    美人的高境界是美而不自傲，可是，这样的女人很稀缺；很多稍微好看一点的女人，都会给自己打个分数，待价而沽。

优秀的高水平是好而不自大，可是， 这样的女人很罕见，太多稍微突出一点的姑娘，都会自视甚高，觉得自己值得拥有全世界。

假如优秀是锋芒，光彩照人艳光四射。

那么卓越就是内敛，就像打通任督二脉内功深厚的高手，从来不嚷嚷着满世界找人比武。

你很难知道自己对面坐着的人真正的实力，却毫无保留地表露了自己不怎么样的全力，这样不好。”

她顿了顿，接着说：“我不喜欢女孩或者女人充满心机，处处藏着掖着假装愚钝。我想说的是，越优秀的人，越有平常心，就像大道至简，出类拔萃到了一定高度，反而泯然众生。

没有那么多看不惯，没有那么多优越感，没有那么多嫌弃，没有那么多不随和，只有看上去和普通人差不多的‘不起眼’。可是，你怎么知道那些不起眼的女人，早已超越‘优秀’，达到‘卓越’的境界了呢？所以，她们才比‘闪瞎眼’的女人过得更好啊。”

我想起自己不禁夸之后的臭显摆，恨不得时光倒流，重新回到那张饭桌前做个安静的旁观者。优秀是闪耀自己， 卓越却是兼顾他人。

把人当成寻常人，就好相处。

把事当成寻常事，就好处理。

愿我们能够做个不寻常的“常人”。

   （推荐者注：本文来自十点读书2017年6月14日，作者: 李筱懿）

（注：学校关工网站刊发时间：2017年6月30日）
—６—

—７—


