【心灵探索】

幸运，从来都是强者的谦辞
（经管陈桂连推荐，2017年8月25日）

推荐理由：身边有不少这样的学霸学神，他们不仅学习成绩名列前茅，而且在各类比赛中都能囊获佳绩。谈到成功的经验，他们大多会微笑着回应说是正好幸运而已。其实，幸运，虽有运气的成分在里面，但更多的是依靠自身的一种实力。成功者所说的幸运，大多是一种谦虚的表现。正如文章所说的那样，幸运，从来都是强者的谦辞。不强，就不幸运，不努力，就没有选择。
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我读大学的时候特不安分，都说年轻的时候总是轻狂，爱做梦，而我只剩下狂。

我幻想过当学生会主席会不会很过瘾，走到哪里都能被簇拥。我幻想过学习年年拿国家奖学金拿到手软，班上同学都自叹不如。我还幻想过大学碰见一个主动追我的姑娘，从清晨到暮晚，从校服到婚纱，羡慕死周围所有人。

事实上，我没有当过学生会主席，也没有拿过国家奖学金，更没有遇见追我的姑娘。因为我不知道，尘世间所有的幸运，都是需要付出足够大的努力才能获得。

我很沮丧，我原来觉得自己已经很努力了，后来才发现远远不够。努力和目标之间的鸿沟，我没有选择去蹚过，而是选择了躺着舒服。我一直不是在全力以赴，只是在尽力而为。

痛定思痛，之后的我用尽全力，除去吃饭睡觉的时间，不是在自习室看书学习，就是在会议室开会讨论，或是在现场顶着30多度的高温策划活动。

四年，虽然我幻想过的没有完全实现，可我司职过学生会的部长，拿过二等奖学金，还见习了一年的学生政治辅导员。

我终于明白，每个幸运的现在，都有一个背运的曾经；每一段风光无限的岁月，都先有一段黑暗崎岖。  
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但是出入社会后，我差点又让自己陷入了一个不劳而获的误区。

上班就想有一份轻松好混不加班的工作，高大上的工作环境，和蔼可亲的上司，团结互助的同事，月月唾手可得的高薪，满满的KPI，绿色直达的晋升渠道，一切都是顺风顺水、和平可爱。
回家就想有爹妈疼，有女友爱，饭菜在桌，碗筷递手，饭后躺沙发，开好洗澡水，挤好牙膏，备好换洗衣服，一切都是顺理成章、温馨和睦。

然而一觉醒来，发现桌上的文件堆得比我的“梦想”还高，该做事做事，该挨批评挨批评，该被同事使唤使唤。深夜望着那些没有完成的工作，才反应过来，加班熬夜时流的泪，都是平日手脚慢时脑子里进的水。

有一天凌晨1点回家，困得实在不行了，就奢侈打了个的。哪知道，我迷迷糊糊上错了车，到了目的地才发现是公司大领导的车，吓得我推开车门抱上厚厚的一摞文件，一路狂奔。回想起来，错把大领导当司机，还瞎咋呼，着实失态又尴尬。

不过话说回来，谁会在意一个小角色的插曲？我意识到不能再浑浑噩噩下去，勤奋、努力、投入、输出、奉献、效益一个不能少，一点一点努力，业绩上终见起色，薪资也实现上涨，开会说话发言也变得好使了。

幸运的人，解决所有问题，都得做到能掉汗的决不掉泪。不得不承认，这个世界不存在天生幸运，我所有的挣扎从来都不是为了让全世界看见我，而是为了有一天我能看见全世界。
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对于努力，我相信“一万小时努力”理论，即如果你想做成一件事，那么在这之前，你至少要为它努力一万个小时。做任何事都必须要有内容，做到“内容为王”，之后才能“很幸运”。

拿工作层面的事来说，在不熟悉的岗位上，我会去档案室翻尽历年来所有资料，花很长的时间找出它们的规律，然后举一反三，做笔记都是几大本，有时在马桶上背，有时在床上翻来覆去记。

人天生喜欢舒服，可舒服了就意味着没有进步。有一时的不舒服，后面工作起来才能很舒服。

再拿写作层面的事来说，难的是冒金句，更难的是列事例，最最难的就是金句和事例运用得叮当响。

这就得做笔记，摘录别人写的金句，网上的笑话、段子、台词和常识，微博评论和文章评论。写了还要背诵，背诵了还要提炼总结再记录，方便自己以后写文章随时输出。除此之外，还要阅读大量的书。你不能总读自己喜欢读的、容易读懂的东西，因为这样你的思想深度无法扩展。

正如法国思想家布朗基所说：所谓的阅读，就是让人得到自由，让作品得到自由。后来，我也写了几篇关于自由的文章，内容充实，晓之以理，动之以情，受到不少读者的喜爱，让我觉得不是一个人在战斗。

所以，走心，才能走运。
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特别喜欢王尔德的一句话：我们都生活在阴沟里，但仍有人仰望星空。

我们都想着法儿往上爬，因为站在高处才能看得更远，月色才不会被浮云遮掩。无论是本职的工作还是写作的爱好，我总想主动突破自我，哪怕不能到高层，也要能掌握一定的主动权，不至于把自己的命运完全交到别人手中。

有句话说得特别好：幸运，从来都是强者的谦辞。不强，就不幸运，不努力，就没有选择。

真的，这个世界就是这样：我只有很努力，才能看起来毫不费力；也只有很努力，才接得住丁点幸运，当之无愧。
（推荐者注：本文来自微信文章-阅读微信公众号文章-人民日报微信文章2017年8月11日；作者：少校十三）
（注：学校关工网站刊发时间：2017年9月14日）
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