
【精品推荐】
请相信，这仍是一个拼能力的时代
（经管莫秋婷推荐，2016年12月19日）
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推荐理由：十月、十一月的时候，在忙着参加秋招事情，写写专业课的论文，两个月的课程也结束了，安逸的校园生活也快结束了，现在已经在公司实习了。每天听着、问着周边人以后的安排，有家庭安排的，有亲戚介绍的，也有自己准备大放手脚，准备在社会拼搏的。而这些有实力却没有家庭的优势，只能靠着自己的努力去争取每一份工作的机会。但我还是相信这社会是靠自己实力，一分耕耘一分收获，实力是自己提升的，以后的职业道路只有拥有实力才能走得更远，而没有实力的人也许一开始会靠着社会关系的优势暂领风头，但终究会被淘汰。
大学生就业是“拼爹”还是拼能力？这个问题的答案似乎越来越不明晰，那些回答拼能力的声音似乎也变得越来越弱。
事实真是这样吗？中国青少年研究中心在全国10个省份发放调查问卷，对近6年来未就业大学毕业生和已就业大学毕业生进行对比研究。调查结果显示，对于“现在找工作主要就是‘拼爹’”这一说法，未就业大学毕业生中持同意的比例为47.1%。在找工作过程中，“提供过帮助的人”排第一位的是朋友（61.3%），家人排在第二位（55.4%）。在他们认为最有利于就业的因素，主要是“有相关实习”和“工作经历”（63.7%）、“工作能力强”（48.6%）等，选择“父母、亲戚的帮助”作为最有利于就业的因素，列在第六位（19.0%）。

社会舆论和媒体似乎不停地暗示，“拼爹”已成为一种时代病，大学生就业更是一场“拼爹”的竞赛。从这个调查中可以看出，“拼爹”的舆论背景带给大学生先入为主的印象仍然是有的，47.1%的未就业大学生同意“现在找工作主要就是‘拼爹’”，这已是很高的比例。但所幸，现实给他们的感受要好一些，在找工作过程中，“父母、亲戚的帮助”仅排在第六位，真正靠的还是经验和能力。
“拼爹”很大程度上是由一些极端个例经由舆论放大后，拼凑起来的社会假象。“拼爹”这个词从诞生就带着人们对权力和金钱所编织起来的“资源”的怨愤，它所指向的是社会正常秩序与价值的扭曲。就如网友评选的“四大名爹”一样，在调侃背后是对社会不公的不满。在媒体的传播与放大中，“拼爹”成为一些人对这个时代的刻板印象，先入为主地认为社会已经进入“拼爹”时代。

　　不可否认，“拼爹”确实存在且改变着社会的价值生态。在我们身边，在各种媒介信息里，可以看到很多人确实“拼爹”成功了。各种“名爹”、“干爹”以及他们所延伸出来的权力和金钱的关系网，圈走了一些机会。这种小比例的成功显然在腐蚀着种种美好的价值观，挫伤了一些年轻人的斗志和对社会的信心，使一些年轻人迷茫、困惑，甚至放弃个人的奋斗，随遇而安或怨天尤人。

　　消除“拼爹”成为社会主流的假象，必须封堵“拼爹”的各种制度漏洞，让大学生在更健康的环境中拼能力和汗水，真正还他们一个健康公平的竞争环境。消除“拼爹”成为社会主流的假象，也需要我们客观理性地观察社会和时代。中国青少年研究中心的这份研究报告，以及我们和周边人的真切感受，都客观真实地传递着这样一个信息：拼能力仍是这个社会的主流。这说明，社会现实并没有那么坚硬和冷漠；大学生在“拼爹”文化盛行的社会中，仍然保持对社会的客观判断和对未来的信任。青年人、未来社会的创造者有这份信心，我们更可以相信，这仍是一个拼能力的时代。

我们也欣慰地看到，放肆的权力正被重新关回笼子，“拼爹”的空间也越来越小，有些“拼爹”成功的典型正成为“坑爹”的典型。中国青少年研究中心的数据表明，未就业大学毕业生对国家有着良好预期，七成多对“在党的领导下实现中华民族伟大复兴的中国梦”拥有信心。数字背后既有大学生对这个时代和社会的信任，更有对拼能力成为未来社会纯粹追求的期许。我们不可辜负年轻人心中的美好。
（推荐者注：本文来自中国教育新闻网-教育时评-媒体专栏2015年1月15日，原来标题《中教评论：请相信，这仍是一个拼能力的时代》，原注来源：中国教育新闻网-中国教育报，作者：张树伟）
（注：学校关工网站刊发时间：2016年12月28日）
—４—

—１—


