
积极组织老同志学习和践行
社会主义核心价值观

广州大学关工委

近年来，我们把培育和践行社会主义核心价值观作为关工委工作的主题，动员和组织老同志参与培育和践行社会主义核心价值观各项活动。
一、关工委骨干深入学习社会主义核心价值观，提高认识，增强责任感

今年学校召开的关工委工作年会上，我校原党委书记、广州市关工委第一副主任陈万鹏作题为《对青年学生进行社会主义核心价值观教育是关工委应尽的社会责任》的专题讲座。陈万鹏同志联系关工委工作的实际，就社会主义核心价值观内涵，关工委对青少年学生进行社会主义核心价值观教育应尽的社会责任，关工委如何帮助青少年学生培育和践行社会主义核心价值观等问题作了深刻的阐述。他特别要求，关工委对青少年进行社会主义核心价值观的教育要“纳天气、接地气、聚人气”。纳天气，就是认真学习贯彻中央文件及习近平总书记的讲话精神；接地气，是将价值观的教育融入到国民教育的全过程中；聚人气，就是形式上要生动活泼，受青少年的欢迎。
去年底及今年初，校关工委讲师团的老同志两次组织学习会，学习中共中央《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》及总书记的一系列讲话精神，就培育和践行社会主义核心价值观的目的和意义、老同志如何发挥作用等进行了热烈的讨论。通过学习，老同志的认识得到了很大提高。一是加深了对社会主义核心价值观内涵的理解，认识到“核心价值观”体现了社会主义的本质要求，继承了中华民族的传统文化，吸取了人类文明的成果，体现了时代精神。二是重温了青少年是国家和民族的未来，青少年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向，加深了在青少年中培育和践行社会主义核心价值观战略意义的认识。三是明确了青少年培育和践行社会主义核心价值观的基本要求，在引导青少年高度认同国家价值目标、社会价值取向和个人价值准则，重点引导青少年在践行上下功夫，使“核心价值观”成为自己的基本原则，在实现中国梦的伟大实践中创造自己的精彩人生。四是明确了老同志参与培育和践行社会主义核心价值观中，主要是以自己的人格魅力感召青少年；要把老同志培育践行社会主义核心价值观的教育活动融入各项活动之中；要主动配合有关部门努力促进教育活动常态化。
二、运用现有关心下一代活动平台，组织老同志参与培育和践行社会主义核心价值观

我们注意把培育和践行社会主义核心价值观融入关心下一代活动之中。老同志应邀给党员及入党积极分子讲党课，结合学习党的理想信念和党的历史使命，介绍“富强、民主、文明、和谐”的国家价值目标，引导党员和积极分子正确认识前进道路上的困难、风险，坚定道路自信、理论自信、制度自信，认同国家价值目标。
老同志继续运用“关工委科技辅导团”等形式，引导大学生走向社会，服务社会，接触社会，融入生动活泼的社会实践，可以在活动中加深对“自由、平等、公正、法治”的认同。今年三月，我校校报的学生记者走访了参加“关工委科技辅导团”活动的老教授、大学生志愿者和中小学师生，以《手拉手，1.2.3.4向前走》为题，撰写了长篇报道，于3月30日在《广州大学报》校园栏目发表，赞扬科技辅导“到处开花、硕果累累”，其中不仅有科普方面的成果，也有师生思想道德修养的成果。
我们继续运用“平等参与，实话实说”座谈交流、“关工委咨询室”、“关心下一代网页”等平台，引导大学生正确认识和处理大学生活中遇到的种种问题，释疑解惑。
数学学院关工委组织老同志参加大学生清明扫墓活动，扫墓结束后，老同志与大学生进行了座谈交流。座谈中，大学生提出了一些感到苦恼、疑惑的问题。例如，他们在现实生活中遇到最大的问题是“迷惘”：专业选择上的迷惘，毕业就业的迷惘，学习课程多、压力大与社会需求脱节的迷惘等等。老同志根据自己的经历和体会，与大学生交流看法，勉励大学生树立正确的理想，制订好自己的职业规划。会后，关工委“关心下一代网页”负责人走访了关工委老同志，并约请相关老同志撰写了一篇短文《也谈迷惘》，挂在“关心下一代网页”的“老教授访谈”栏目，引起了广大大学生关注，点击人数达100人以上。
“老教工书画摄影协会”的老同志配合培育和践行社会主义核心价值观活动的开展，出版了《自觉践行社会主义核心价值观》墙报，宣传了社会主义核心价值观的基本内容和青年大学生践行社会主义核心价值观的基本要求。协会应广东省关工委的通知，组织老同志和大学生积极参与全省开展的《大手拉小手，共筑中国梦》书画创作活动。我校选送了八件作品参与评选，其中一位老同志的作品获得二等奖，三位大学生的作品分别获得一、二、三等奖。
三、研究进一步提高老同志参与培育和践行社会主义核心价值观活动的水平

老同志参与培育和践行社会主义核心价值观的开展，遇到两个突出问题。
一是如何加深对社会主义核心价值观内涵的理解问题。在学习中，提出了一些问题，如社会主义核心价值观与“核心价值体系”的关系，社会主义核心价值观与一些西方国家推崇的价值观的本质区别，如何认识“普世价值”等问题，十分需要从理论和实践中给予释疑。为此，我们召开了关工委讲师团和政治与公民教育学院关工委的联席会议，研究如何动员更多原来从事政治理论教育的老教授参与活动。会上，大家提出了许多意见和建议，如校讲师团与学院关工委组织一些以学习社会主义核心价值观释疑解惑为主要内容的学习座谈会，组织老同志参与学生社团活动，组织文科大学生参与社会实践等，我们将对提出的建议进行研究，动员更多原来从事政治理论教育的老教授参与培育和践行社会主义核心价值观教育活动，提高活动水平。
二是老同志参与活动常态化问题。关键是要把老同志的活动真正纳入学校、学院的总体部署，这方面我们的工作还有提升的空间，我们要进一步完善制度，理顺体制，切实把关工委工作纳入学校、学院整体工作中。
    （注：本文原载教育部关工委网站群-广东-特色工作-经验荟萃2015年4月7日；学校关工网站转载时间：2015年4月20日）
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