【旅游采风】

甘肃游记
（经管刘珊珊，2013年3月21日）
为了感受与南方城市不一样的风貌，我与友人从广州出发，穿过两千多公里，来到著名的西北重镇云集的甘肃省。
踏上甘肃的土地，我们从天水出发，探寻张掖，迈过嘉峪关，向着敦煌的方向前进。
进入甘肃，我们的第一站便是素有“小江南”、“秦地林泉之冠”之美誉的天水麦积山。
麦积山石窟为中国四大石窟之一，以泥塑闻名于世，被雕塑家刘开渠誉为“东方雕塑陈列馆”。由于麦积山山体为第三纪沙砾岩，石质结构松散，不易精雕细镂，故以精美的泥塑著称于世，绝大部分泥塑是彩妆的。
麦积山的塑像有两大明显的特点：强烈的民族意识和世俗化的趋向。除早期作品外，从北魏塑像开始，差不多所有的佛像都是俯首下视的体态，都有和蔼可亲的面容，虽是天堂的神，却像世俗的人，成为人们美好愿望的化身。从塑像的体形和服饰看，也逐渐在摆脱外来艺术的影响，体现出汉民族的特点。
我们惊奇的是麦积山石窟所处位置极其惊险，大都开凿在悬崖峭壁之上，洞窟之间全靠架设在崖面上的凌空栈道通达。
离开天水，我们踏上前往张掖的旅程。其实，不用其他过多的点缀，张掖本身就是一个很好的赏景地方，它是一座拥有两个国家级自然保护区的城市，也是一座坐落在湿地上的城市，古有“一湖山光，半城塔影，苇溪连片，古刹遍地”之美誉。在旅行的路上，当你留恋于多如繁星的景点中时，不妨收回目光，闭目细细感受你脚下的这座城市的气息，其实也不失为一件乐事。
张掖丹霞地貌之美，可谓养在深闺人不识。《中国国家地理》将它评为“中国最美的七大丹霞地貌”之一。然而直到张艺谋在《三枪拍案惊奇》中为展示西部之粗犷美艳，将张掖的色彩斑斓、鬼斧神工的丹霞地貌呈现在镜头中，张掖才开始为世人所知。立于山巅，极目远视，你被色彩包围着，孤独荒凉又美艳，仿佛置身于另一个星球。此时的我们，才真正能体会张掖丹霞地貌独特之美，自然的力量。
来到张掖，吸引我的不光是它奇异的丹霞景观，还有遍布张掖大地的佛寺。其中就有保存完整的西夏大佛寺，以其精湛的建筑艺术和现存全国最大的室内卧佛名扬海内外。位于张掖城西南偏南的大佛寺，是丝绸之路上的一处非常重要名胜古迹群，也是历史文化名城张掖的标志性建筑。出了大佛寺，回到民主西街路口，向西经过县府路口，走到西来寺巷左拐，再向前不远处，就是西来寺。西来寺坐落在张掖城内西南隅，即西来寺巷。该寺建于明朝，至今已有500多年的历史。寺内殿宇巍峨，规模宏大，建筑绣角画拱，藻井丹楹。一年四季香客云集，盛极壮观。出来之后回到民主西街和县府路的交叉路口，向北望去，就能一眼看到木塔寺。木塔寺原名万寿寺，是一座砖木结构的古塔，八面九级，每级八角上有木刻龙头，口含宝珠，下挂风铃。塔主体为木质结构，外檐系楼阁式建造，塔身内壁空心砖砌。全塔没有一钉一铆，全靠差斗拱、大梁立柱连结，纵横交错，相互拉结，浑然一体。
告别张掖，我们又踏上了新的旅程，向嘉峪关市进发。
提起嘉峪关市，相信人们的脑海里都无不例外地浮现大漠黄沙，孤雁烟直，关严城固的场景，只因这座城市有“天下第一雄关”嘉峪关。然而嘉峪关市远不仅此，现代化赋予嘉峪关市以新的灵魂，它把豪迈和秀美相结合得那样完美，成为了一座独具美丽的、新兴的工业旅游城市。 
嘉峪关如此闻名于世，各人心里自有千秋，这里不加赘述，因为想看的人总会去看的。这次想给大家介绍的是七一冰川。相比起嘉峪关市传统的旅游景点，七一冰川可说是少人问津，旅游开发和宣传都远远不够。不过也许正因如此，当你艰难跋涉，终于站在七一冰川的土地上时，不禁觉得这世间美景是上天独赐予你的礼物，天地尽在你眼底。
但见一川狂澜，在蓝天深处浩然涌出，穿云破雾，向山间急泻而下，日转星移，两亿年前的一刹那猛然定住了法身，从此化作不朽，如银河倒挂于天地。好一个青山不老，白雪为头的七一冰川。伸手处，就是一片天。乱石、雪岭、浮云、苍穹，所有都是这样清新真切。
收拾心情，我们又整装待发，朝着敦煌进发。大漠烟直，孤雁黄沙，驼铃声来。
敦煌，举世闻名的文明城市，无数人心中的圣地，世界四大文明的交汇地（季羡林先生语）。在我看来，敦煌的博大精深已经无法用语言描述，故不作介绍。敦煌不仅有经典的莫高窟和月牙泉，其实还有其他数不清的好去处，让我们可以领略真实的敦煌风情，像玉门关，汉长城遗址，雅丹国家地质公园等等。
莫高窟又叫千佛洞，是敦煌最有名的地方，也是敦煌人十分自豪的地方。对莫高窟这个地方，再多的言辞都是赘述，它无需描述，也无法形容。千佛洞有400多个，几乎每个洞子里都画着千佛的像，我们在洞窟里听讲解，仿佛也到了一个远去的世界。故事讲释迦摩尼的修行过程，给我印象最深刻的是涅槃的洞窟，释迦摩尼涅槃的身躯躺在地上，身后站有各种弟子，有的弟子已经领悟到释迦摩尼涅槃的真谛，为师父的涅槃感到开心，有的弟子则面露苦色，为师父的死感到难过，却是因并未理解师父涅槃之事的真谛。
从莫高窟出来，不用急于赶往鸣沙山。因为鸣沙山就是沙漠，如果在阳光猛烈的时候去会感到非常的热，而且鸣沙山的日落景观非常漂亮，不可不看，所以游览时间最好选在黄昏。鸣沙山和月牙泉是大漠戈壁中一对孪生姐妹，所以每提及一个必然少不了另一个，这两个景点也就形成了一个独特景观，“山以灵而故鸣，水以神而益秀”。
一位前辈告诉我：沿途的风光，一路经历的人和事，不论好坏，它都变成你的回忆了，这也许就是旅行的意义。
原来，旅行真的会上瘾，我只是喜欢在路上的感觉。
（注：学校关工网站刊发时间：2013年3月26日。）
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