【人生感悟】

我比谁都相信努力奋斗的意义

（中药叶丽风推荐，2014年9月24日）

推荐理由：看完以后满满的正能量。作者减肥成功，考研得到好结果，以及其舍友从一个瑟瑟发抖的小丫头蜕变成为都市“白富美”；每一个小小的成功背后，都是努力奋斗的结果。人是要有目标的，差别在于能不能坚持不懈地追求自己的梦想。简单而又听腻了“努力奋斗”，谁又能带着这四个字跨过漫长岁月，向自己的青春炫耀一张漂亮的成绩单？
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　　去年偶然见了一个高中同学。她自高中毕业后已经五年没有见过我，用她的话说：“真真是吃了一惊。”

　　我不奇怪她吃惊的原因。因为五年前，我还是一个说话大大咧咧、爱咋呼爱叫唤的“人来疯”，大象腿水桶腰、穿衣服巨没品位的“小胖妹”，没读过什么书，每次在全班同学面前念个学习汇报都紧张，“内涵”两个字从来都与自己绕着走。

　　大学四年与研一一年所有的辛苦，终于在她那句“吃了一惊”和不可思议的眼神里得到了报偿。

　　辛苦倒也算不上，但毕竟也是日复一日靠着严格的运动锻炼控制住了体重，最开始的三个月减重近30斤，反弹一次后终于维持在了健康稳定的水平。朋友们爱问我减重的经验与局部瘦身的秘诀，我仔细回想，觉得每一种方法都可称为秘诀，关键是要对自己够狠。那时大学课少，我意志力惊人，拖延、懒散等坏习惯都没有，不管春夏秋冬，每天清晨6点钟，在学校的塑胶跑道上一圈又一圈地跑，那种哗啦啦从心底翻涌上来的朝气——原来汗珠也可以掷地有声。

　　还有很多个夜晚，校园被喧嚣覆盖，大家或是边嗑瓜子边看娱乐节目笑得前仰后合，或是在楼下和男友约会难舍难分，属于自己的那一隅却只能被安静笼罩。有时候我在阳台上做漫长的瑜伽“英雄式”动作，或者在床上做漫长的“贴墙倒立”。有时候会听音乐，有时候会看书，但更多的时光是悄无声息的寂静。但改变在一点一滴地发生。

　　减肥教会我的，其实是一件至为简单的事，不过是如何使自己变得更好。但同时，它又是一件至为困难的事，因为它需要极强的自制力和没有任何外界强制时的自我约束精神。从那之后我懂得，所谓坚持，不过是日复一日地重复做一件小事。跑步也好，做瑜伽也好，其他一切微小的事情也好，莫不如此。这件小事可能没有上淘宝来得轻松愉悦，也没有刷微博来得随意开怀，但是只要日复一日地坚持与重复，并有足够的耐心，从量变到质变并不是一个漫长的过程。就像在别人眼里绝对不可能瘦下来的我，只用了三个月就成功了。

　　后来考研，我选了一个在别人眼中高不可攀的名校，别人的质疑和当年说“你看她胖得连腰都没有，哪年才能减下肥来”时的语气差不多。再后来，又是每天6点起床，在荒芜的自习室里坐一整天，晚上11点一个人走回宿舍，之后还要在宿舍楼上的通宵自习室里看书。几百个深夜，学校的小路上空无一人。门卫大爷用手电筒帮我照亮一小段路，他说：“小姑娘你一个人怎么不怕黑？”我沉默地摇头，只想说我不怕黑不怕冷不怕路远，只怕虚度了韶光、枉费了年华。再后来应了别人的预言，和梦想心痛地擦肩而过，但也够幸运，第二志愿顺利调剂，最终还是得到了一个好结果。

　　如今再回想那段时光仍旧感激之至，岁月飘忽如寄，那样不计前路的拼命和酣畅淋漓的付出大概只有一次，好似把一生的热血和热泪都已耗尽。好友写的话至今都留在笔记本里，她说：“我们用人生最好的年华做抵押，去担保一个说出来都会被人嘲笑的梦想。”那个冬天在我心中永远不可磨灭，深夜漆黑，前路漫漫，却觉得未来可期，所有的梦都做得晴朗透亮。那好像也是唯一的一次，我觉得原本灰暗促狭的心被希望照亮充盈，一整个壮阔的世界都等待着我去检阅。

　　这些年来，看书实习，组织社团活动，慢慢地克服了诸多弱点。参加数学竞赛还拿了小名次，我不再是那个高中时被数学老师坦诚寄语“我该怎么拯救你的数学”、怕数学怕得要死的人。参加比赛，写诗歌去朗诵，终于也能面不改色从容镇定地在几千人面前演讲。看了很多书、写了很多字，一点一点去观察琢磨，让自己在肥皂剧和娱乐新闻之外找到归属，沉闷地积累着精神的厚度。策划晚会排练节目，新年夜灯火辉煌，我坐在台下等谢幕。当身边掌声雷动、笑声起伏时觉得，啊，原来自己也可以做成一件这样的事儿。成长果然是一个时辰一个时辰熬出来的。别人手到擒来的东西自己拼了命才得到，但那种成长的富足感是如此惹人回味。

　　我大学时的一个舍友，来自某国家级贫困县，家住半山腰，那里手机信号都很微弱。母亲早逝，家里姐妹四人，除她之外都早早辍学南下打工，她靠助学贷款交学费，所有的生活费来自零零碎碎的打工收入。以我浅薄的识见，只觉得她是当真经历过生活苦难的人。大学刚开学时，她特别自卑，甚少说话，常常将自己隐没在人群里不发一声，表情里都带着一股胆怯。如今她毕业进入深圳一家知名外企工作，薪水优渥，妆容适宜，身姿优雅，常被人唤作“白富美”。但只有我看得到她这几年来一步一步的蜕变，她是如何拼命打工累到胃痛，在长夜痛哭过后重新为生活打拼，是如何熬夜学习顺利保研，看了一本又一本的书才做到谈吐大方，是如何作为班长获得全班同学交口称赞，又带领我们班成功突围成为校优秀班集体，甚至是如何一点点研究化妆方法才能打造出面试时的完美妆容。其实蜕变不是一件容易的事情，要走出自己性格的“安全区”，当真需要苦苦挣扎和失败之后步步谨慎的反思、改进。但若有一张大一和研二时的对比照，她必然是从一个看上去有些瑟瑟发抖的小丫头变成了浑身发光的知性姑娘。有时我爱开她玩笑：“哇，晋升‘白富美’什么感觉呀！”她眼里突然带了泪：“这么多年来的不安全感终于落了地，我最开心的是自己终于有力量去守护家人了。”当然，只有我知道，她一路披荆斩棘咬牙忍受，才从那个荒凉的大山里，走到灯火辉煌处一个温馨明媚的家。

　　我比谁都相信努力奋斗的意义。虽然努力了这么久仍然买不起一件奢侈品，也无法去蓝色海岛上度一个悠然的假期，甚至可以预见到自己未来挤公交车上下班的焦躁和依旧淹没在柴米油盐中的平凡一生，但，还是“努力奋斗”这四个再简单不过的字，让我的视线跨越那个小县城，抵达一个更广袤的世界。甚至，它成全了我所有卑微的梦想，不管是小学时的“考上大学”，高中时的“成为瘦子”，还是大学时的“在杂志上发表文章”，研究生时的“万水千山走遍”如今也已经在路上了。我也相信，它将成全更多卑微的梦想，带我去自己梦寐以求的世界。

　　好似所有的波澜壮阔都会化为细波，所有的锣鼓欢鸣都会归于岑寂一般，热血沸腾的青春带着它浩浩荡荡的气势一路走远了，只留下庸常生活里难以消解的冗繁、干枯、琐碎、燥热。但我仍然想找回青春里那汩汩流动的热血，去向残酷世界讨个说法，去和曲折命运勇敢单挑。

因为我比谁都相信努力奋斗的意义。
按照二十几年来“命运它从来不会给我最想要的东西”这一惯例，我可能最终还是会失意败北，失望而归。但好歹给孙子讲故事的时候我能吼一嗓子：“你奶奶当年虽然是个傻帽，但一丁点儿青春都没浪费啊！”
(推荐者注: 本文来自阅读时间网-阅读生活2014年1月13日，作者：伊心)
（注：学校关工网站刊发时间：2014年9月28日）
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