2013年广中医关心下一代美善堂助学金

颁发大会主持辞

学校关工委常务副主任  马定科

（二○一三年十二月六日）
尊敬的黄朝阳主任、潘华峰副校长、徐鸿华教授，

各位领导，同志们，同学们：

今天，我们在这里隆重举行2013年广中医关心下一代美善堂助学金颁发大会。我代表学校关工委，向大家表示热烈欢迎！

首先，向大家说明，今年的美善堂助学金发放对象，早在10月31日就审定了。由于捐款50万元冠名今年关心下一代美善堂助学金的吴善球先生生意繁忙，一直在国外，无法确定召开颁发大会的时间。考虑到有不少同学比较急需这笔助学金，学校关工委决定单方确定今天开会，能邀请到吴先生亲临颁授最为理想，否则只好代劳。昨天，我们得到吴先生属下准确信息：吴先生尚在国外，未能莅会；草拟讲话稿，有劳代读。等一会，我将接受吴先生委托，宣读他的讲话稿。

美善堂生物科技（深圳）有限公司主打灵芝种植、生产、研发，掌握世界先进性灵芝系列产品应用技术并将先进技术独家应用于灵芝全系产品，从最高层次不断满足客户对产品功效、产品质量以及产品安全性的追求，在消费者中享有较高的地位。多年来，我校首席教授，积累了数十年规范化种植灵芝丰富经验，堪称中国灵芝研发学术权威的徐鸿华教授带领的学术团队与美善堂建立了密切的合作关系。
美善堂董事长吴善球先生从2011年起连续3年捐出巨资，冠名广中医关心下一代美善堂助学金，捐款总额达到86万元，占我校关心下一代助学基金会自2009年建立以来筹得基金180万元的48%。让我们对美善堂公司、对吴善球先生表示衷心感谢！
出席今天大会的领导有：

学校关工委主任、原党委书记黄朝阳教授；

学校党委常委、副校长、关工委副主任潘华峰教授；

全国模范教师、学校关工委副主任徐鸿华首席教授。

我是学校关工委常务副主任、原校长助理马定科。很高兴再次主持这一类大会。

下面进入第一个环节：发放美善堂助学金并合影。

有请黄朝阳主任、徐鸿华教授共同授予美善堂助学金。
全体受助学生都要登台接受关于授予美善堂助学金的通知，批次安排如下：
（一）一院分2批

请刘文红老师协助组织并参与合影

第一批：中区第2排、右区代表、左区靠中区1人，14人

第二批：其他同学，14人

（二）二院分2批

请许丽梅老师协助组织并参与合影

第一批：中区第4排和右区代表，13人

第二批：其他同学，12人

（三）中药分2批

请符崖老师协助组织并参与合影

第一批：右区和中区第5排，16人

第二批：其他同学，15人

（四）三院、人文合一批

请赵丽老师协助组织并参与合影

（五）针康一批

请高彦萍老师协助组织并参与合影

（六）医工、体院合一批

请胡志波、马欢洪老师协助组织并参与合影

（七）护理、深院合一批

请刘四军老师协助组织并参与合影

（八）经管分2批

请王君卿老师协助组织并参与合影

第一批：第8排和代表，10人

第二批：其他同学，9人

（九）基础、研院合一批

请廖晓键、钟小文老师协助组织并参与合影
各位领导，同志们、同学们，前面已经讲过，多年来，我校首席教授，积累了数十年规范化种植灵芝丰富经验，堪称中国灵芝研发学术权威的徐鸿华教授带领的学术团队与美善堂建立了密切的合作关系。吴善球先生累捐86万元，含有对徐鸿华教授感激、感谢、感恩的成分。徐教授还联系另一家企业捐款3万元设立冠名助学金，他本人也多次捐助学基金，累计达到5200元，还多次向同学们赠送他编著、正式出版的《广州中医药大学药王山中草药图谱》这部单价120元的专著，此前仅经过学校关工委的就有400本。今天，他又要向全体同学馈赠这部饱蘸心血的鸿篇巨著。让我们用热烈的掌声对徐鸿华教授表示敬意和感谢！

下面进入第二个环节：赠送徐鸿华教授著作。
有请徐鸿华教授、潘华峰副校长。
请各学院派出的代表登台接受徐鸿华教授馈赠。
现在，我接受委托，宣读吴善球先生讲话稿。
宣读完毕。

各位领导，各位老师，同学们，美善堂把奉献社会作为创立信念和企业市民理念，除了不遗余力地致力于中国健康业的成长和发展外，在香港全资创立了美善堂慈善基金会，帮助有需要、但没有经济能力的朋友。今天，美善堂更是慷慨解囊，捐资助学，用一片爱心，帮助我校学生成长成才。让我们再次用热烈的掌声感谢美善堂董事长吴善球先生！

下面，大会进入学生代表发言的环节。

首先，有请2013年美善堂助学金获得者代表、一院伍宗锦同学发言。
同学们，吴善球先生在讲话中说，他是一个做生意的人，所有的投资都希望有一个回报。不过，从他希望得到回报的具体内容，我们还是可以理解，不管是校外的美善堂公司等单位抑或吴善球先生等社会人士，还是校内的离退休老同志抑或在职教职工，他们慷慨解囊，是一定不会要求得到受助同学对他们个人的知恩图报的。但学校关工委还是希望所有受助的同学，都怀有一颗感恩的心。滴水之恩涌泉相报是中华民族的优良传统，同学们应该继承并发扬这个传统，用刻苦学习、努力成才，来回报在你们困难的时候不求回报地帮助你们的人！值得高兴的是，我们从伍宗锦同学的发言中，已经看到同学们具有浓厚的报恩意识和强烈的进步决心。让我们用掌声对伍宗锦同学的发言表示赞赏！

接着，我们要请出的发言者，是2012年美善堂助学金获得者、优秀宣评员代表、中药郑时艳同学。
同学们，邀请关心下一代助学金获得者担任为期一年的学校关工网站宣评员，是从基金会建立当年，即2009年就开始的。学校关工委此举之目的，在给大家的函件中已经讲得非常清楚了。去年，我们在实施这个举措的过程，提出一条硬性规定：每个受助者暂扣500元，视其宣评员工作完成情况酌情发还。这是把纯碎“助学”融入“勤工”的元素。对此，褒贬不一。有的说，有被迫感，不舒服；有的说，有付出，心才安。一年下来，得到发还暂扣500元的同学有79名（个别只发还300元），占53%；可喜的是，其中有57名，即占总数的38%的同学，不但得到发还500元，还不同程度地得了奖，获得优秀宣评员一等奖的有5人，得到奖金500元，有二院博士生吕林同学，有研院硕士生胡朋同学，还有3名本科生，郑时艳同学就是其中之一。现在，我们欢迎她发言，听听她怎么想、怎么做。

非常高兴！我们的这种貌似缺乏同情心的举措得到郑时艳等一批同学的充分理解和忠实实行。谢谢郑时艳同学！可能会有同学说，响应的才53%，做得好的才38%，比例太低了。我说，一点也不低！古代伟大教育家孔子，弟子三千，贤人才七十嘛！那是怎样的比例呀？2%！我们能够让38%的同学初步实现由“受助”到“获奖”的跨越，功德无量！ 

同学们，我要在这里再次唠叨并请你们牢牢记住3句话。一句是：出身不由己，道路自己走；另一句是：只要肯付出，必定有回报；还有一句是：受助不耻辱，获奖才光荣。让我们再一次用热烈的钟声向郑时艳等光荣的57名同学表示由衷的祝贺！

最后，是领导讲话环节

有请学校党委常委、副校长、关工委副主任潘华峰同志发表重要讲话。

谢谢潘华峰副校长！潘华峰副校长“四个感”的重要讲话实在精辟！我们将整理后在网站刊发，供大家学习揣摩。
现在我宣布：2013年广中医关心下一代美善堂助学金颁发大会圆满结束！谢谢大家！谢谢！谢谢！
（注：学校关工网站刊发时间：2013年12月9日）
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