【人生感悟】

原谅生活的不完美，善待生命的每一天
(一院吴禄茵，2014年9月21日)

推荐理由：这篇美文是我游览网页时无意间看到的，来自名叫“迷网”的网站，这个网站的宗旨如其网名——别让生活迷失自己。我想借助推荐这篇文章来希望我们能够别让生活迷失自己，原谅生活的不完美 ，善待生命的每一天。另外，这个网站还有很多其他很好的具有启发性和励志性的文章，当我们迷茫困惑的时候，可以多读读，多想想，也许就有柳暗花明又一村的风景出现。
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人间种种，是谁在感受快乐，又是谁在诉说伤悲？正如梦中的相遇，明月与江海的光影可以朦胧，山峦与晓雾的轮廓可以模糊，“千江有水千江月，万里无云万里天。”

风本无心，却描画了烛火，烛火本无心，却描画了影子。只是梦境，恰似无心。一切都是过眼云烟，只是我们谁都不想成为时间的奴隶，走一场苦旅，留一颗佛心，结一回佛缘，伴一川山水，做一场清梦，来过，去了。

掬一捧清水在手心，让它从手指间慢慢流去，欣赏水的纯净犹如自己的灵魂，欣赏水的柔软犹如自己的性格，人生如此，随缘如此。人生多少事，都化虚无中。珍惜缘分，不论是你生命的过客，还是长久的知音，都是一生的回忆。

不要以为生活总是那么圆圆满满，也不要幻想在生活的四季全是春天，每个人的一生都注定要跋涉坎坷，品尝苦与乐。只要心里季节没有严冬，即使凄风苦雨又奈何？“有缘即住无缘去，一任清风送白云。”

人生有所求，求而得之，我之所喜；求而不得，我亦无忧。若如此，人生哪里还会有什么烦恼可言？以“入世”的态度去耕耘，以“出世”的态度去收获，苦乐随缘，得失随缘，这就是随缘人生的最高境界。

人生就是一次旅行，从梦想走向另一个梦想，从遥远走向另一个遥远，让自己活着，本身就是一种活着的解释。心痛不是错，不要用烦恼解释生活，原谅生活的不 完美，烦恼已老，何苦惆怅？岁月悠悠如流水，浮萍人生，问天下谁能免了烦忧？转眼荣枯皆成梦，世间温柔莫过杨柳，拿不起就放下，人生何尝不是一种洒脱？

“惊起却回头，有恨无人省。拣尽寒枝不肯栖，寂寞沙洲冷。”行走在孤寂的夜里，不要像一只鸟那样，树太高，飞不上；树太低，不愿落。高不成，低不就，还要 埋怨命运不公，总看别人身上的毛病，却没有反省是自己的世界观有问题，这种人最后只能独身一人在孤寂的沙洲里备尝凄清的酸楚。也如人生，在起伏不定，历经 沧桑后，归结到同一个结果。

花开的时候，让所有的芬芳在所有的美好里，沁入我们生命的每一天。让笑声荡漾在自己全无凝尘的岁月里，快乐徜徉在生命的芳菲处。这是一种回归生命的质朴，是一种穿越繁华的涅槃。人生一世，心头即是天涯，低头即是诀别。一期一会，花开花败。

这世界上，不是谁离开了谁就无法生活，遗忘让我们坚强。人这一生，仔细一看，原来都是伤痕累累的。重寻旧梦的代价往往是我们付不起的，沉沦于往事更是用未来的幸福去为痛苦买单。如果你一直捏着那 张往事的旧车票，等着远去的列车再回头，那你会错过一趟又一趟。过去的只是一张废票。

有月风自来，山青花自开。这世界总在失落与 希望中交错、真实与幻灭中重叠，枉费心思空费力，过往成幻又一春。消极与积极，空与不空，全在自己心量拿捏之间。“宠辱不惊，看花开花落；去留无意，望云 卷云舒。”那份豁达，那份洒脱，那份淡泊，那份自在，不正是我们最应该拥有的吗？生命的长河中，只是弹指一瞬间，刹那生、刹那灭，一切都不要太悲观，人生 的过程才是最美的驻足。人间，来过。人间，不见有我。

人生如一叶穿越虚空的小舟，终将驶向心灵的彼岸。彼时彼刻，山高水月，水落 石出，“明月松间照，清泉石上流。”剩下一段溪流在低谷静静徘徊，润成一路水墨丹青。“斗篷蓑笠跣足行，不知洞外雾几重。一溪竹筏两鸬鹚，桃花源里渡清 风。”一肩明月，竹林清风。不曾说过别离，只说是相别，或者是休去。

生活里我们拒绝不了眼泪，如果让眼泪淹没人生，那何尝不是一种深深的悲哀？善待每一次伤感，善待每一次坚强，善待每一个雷雨交加的日子，善待每一次秋风扫落叶的凄美，心中的世界，才是不改的山水。

（推荐者注：本文来自迷网-别让生活迷失了自己2014年3月11日）

（注：学校关工网站刊发时间：2014年9月24日）
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