【影视欣赏】

一部电影领悟哲学人生

——《荒岛余生》观后
(中药肖洁霞，2013年6月20日)

《荒岛余生》的情节是这样的：主人公查克是联邦快递公司的系统工程师，不论是私生活或是工作他都讲求精准效率，要求每一件事都在他的计划里，不允许自己失去时间观念，所以尽管很爱女友凯莉，也只能抽很少时间陪她。在一次出差的旅程中，不幸的飞机事故把他只身抛弃在荒岛上，时间似乎凝固了，他必须为生存去奋斗，最大的挑战不是解决温饱问题，而是身处于“虚无”当中，心灵的极度空虚寂寥。四年后，当他重返故地，人生观已经改变。
这部电影我前前后后看了4遍。第一次看时，只觉得“造化弄人”，就算两个人爱得多真挚，终究敌不过时间；第二次看时，很认真地看查克在孤岛的生活，一个多钟头的片段，没有音乐，没有对白或画外音，却是那么真实，带给人一种震撼，一个人要怎样才能忍受长期的绝对孤独呢？影片带给我很多的感触，于是又仔细地看了两遍，下面是我看了《荒岛余生》之后对人生的思考。 
人不可能两次踏进同一条河流，因为无论这条河还是这个人都已经不同

赫拉克利特说：万物皆变，无物存在。所以人不能两次踏进同一条河流。孔子在观察河流川流不息的运动时，也领悟到世间所有的一切都在不断地变化当中，每一刹那过去，世界就面目全非，世界上根本就不存在什么可以跨越时间的东西，所以他发出感叹：逝者如斯，不舍昼夜。昨天的东西不会运动到今天，今天的东西也不会持续到明天。因为昨天的那个东西已经不是今天的这个东西，今天的这个东西也不会是明天那个东西，任何东西在它出现的那一瞬就已经不是它本身。
电影的开幕和落幕都给那个十字路口还有庄园的翅膀来个镜头，虽然还是那个地方，但无论是人或物，都发生了很大的变化。4年后的查克到回到孟菲斯的时候，朋友的妻子玛丽已经去世，他没能在朋友身边支持、鼓励；休斯顿加油工已变成田纳西巨人，他错过了精彩的超级赛；女友已嫁为人妻、为人母，他错过了他们的婚礼。
4年的变化远远不只这些，正如孔子曾经对弟子所说“就在你和别人交臂之间的那个工夫，你和别人两个人就已经不是原来的你们了，更新了不知道多少回了”。查克明白，永远也回不到过去了。所以他说“而现在，我在这里，我在孟菲斯，而我又重新失去了她，没有凯莉我很伤心，但我很感激她陪我度过了岛上的岁月，我知道自己要做什么，我要继续呼吸”。在岛上陪他度过空虚岁月的是他记忆中的凯莉，是最初的凯莉，但现在的凯莉已经不是过去的凯莉，她已经是别人的妻子，是一个3岁女孩的母亲，在为着她的家庭奔波，这就是岁月留下的证据。他没有忘记她，她也没有忘记他，但一别4年之后他们之间的情怀一定发生了变化。他会放下凯莉，就像当初凯莉放下他一样，这是他们唯一的选择，只有放下对方，才能让自己解脱。
查克是理智的，他用一种激情，一种态度，告诉我们，人可以犯错，可以失去，可以悲伤，但不要活在记忆的风景里，所以不要总是说，“如果还能回到过去，我会……”过去的永远过去了，生活还在继续。
同时，导演也想告诉我们，人生每一次迈步，都是此生的唯一，我们要认真思索，然后坦然起步。对于人来说，什么才是最重要的呢？事业？亲情？友情？爱情？而又有哪一样东西是永恒的呢？其实没有一样东西是永恒的，所以我们更应该珍惜现在所拥有的。4年后再度回到“人间”的查克，思想和心智都发生了巨大的变化，他学会了珍惜和感恩。他说话的语速明显放慢了，不像以前那样争分夺秒；他知道绝望时需要朋友的支持，所以当朋友的妻子去世而他未能在身边支持朋友，他觉得很愧疚；而在每个十字路口，我们都只有一次选择的机会，所以在每一次选择，都要慎重考虑，因为人生是不会倒退的，现在所走的每一步，都会对未来的下一步产生巨大的影响。
存在感与生命的意义
这部影片最大的特点是，真正的配角居然是一个叫做“威尔森”的排球，而且这个排球在查克的心中的份量不轻，以至于当海水把威尔森带走的时候，查克痛苦地在海里挣扎，甚至绝望，而当他重新生活，他又给自己找了一个威尔森，为什么一个排球扮演着这么重要的角色？
马克思曾说过：人的本质并不是一个抽象物，它在现实性中是人所有社会关系的总和。或许可以这样理解，人的存在感是通过其与社会的联系体现出来的。引用阿尔德夫的需要理论，存在感砝码中最主要的就是一个人的基本需要的实现：按照层次分别是生存需要、关系需要和成长需要。生存需要，它可以分为生理需要和安全需要，前者包括我们对食物、水源、休息的需要，后者主要体现在我们趋利避害的本能行为上；关系需要，即维持人与人之间关系的需要，具体来说就是我们对归属和爱的需要；成长需要，即指一个人对自我实现及社会地位的需要。

    而当查克只身处在一个孤岛上时，无论是生存需要、关系需要和成长需要都是无法满足的。虽然他靠取火、捕鱼、椰子，可以解决基本的生存需要，但当他一个人从人群中剥离出来，孤零零地生活着，他对着大海、对着树林嘶喊，却得不到回应，可以想像他有多绝望，心灵处于空虚寂寥的状态，会抓狂，会变得狂躁，为自救，不得不寻找东西来充实自己的虚无意识。世界上大概只有一种动物不是为活着而活着，这种动物就是人，人活着的目的，不是得过且过，而是去维护一种精神和价值，这种精神和价值，虽然看不见，摸不着，却是人的全部意义所在。一颗怀表，一件未发到的邮件，一只排球，陪查克度过漫长孤独的4年，凯莉的怀表和相片，让他感受到爱情；未打开的翅膀邮件，让他感受到责任；排球威尔森，让他感受到朋友的支持。

    从电影片段来看，当他一个人在孤岛上生活得越久，精神就越空虚，甚至试图自杀，而每一次他抓狂，心情变得狂躁，失去理智时，能让他的心灵得到平复的是威尔森。虽然从头到尾他只是一个人在独白，但在他的意识里，他还有一个朋友，一直在倾听，甚至在给他建议和帮助。他说“不管怎样，我宁愿去海上冒险，也不愿留在这个岛上等死，余生只跟一个混蛋排球讲话”；“你还没睡吗?我也是。你害怕吗？我也是”。可以看得出威尔森是来自他心底的另一个声音，一直在支持他去探索生命的意义，勇敢地生活，去造船，去冒险。当他一怒之下把威尔森踢出山洞之后，又立即跑出去找它，并不断地说“抱歉”；当威尔森被海浪带走的时候，他绝望地在海里挣扎，把船桨都扔到大海里，只身在大海里漂泊，可以说少了威尔森在身边的查克已经放弃了生存的信念。如果不是因为生活给他带来一艘船，他的生命就此结束在大海里了。

所以帮查克得到自救的不只是凯莉的怀表、未拆开的邮件，让查克空虚的心灵得到自我救赎的是那个不会说话的排球，人活着需要勇气去接受新的挑战，去探索生命的意义，每个人都需要一个威尔森，尤其当我们孤立无助时，它会鼓励我们如何保持心理健康，在克服种种困难的同时，战胜自己内心无奈、无助、渴望放弃的意识。
谁知道潮水会带来什么
在人生中起作用的是理性知识？不是。是循规蹈矩的逻辑推理？不是。是辩证法。

    查克是个有极强控制欲的人，他希望每件事都在计划里。他说“3小时2分钟后，这些包裹就要装上大货车，运往机场”；“货车今天晚了2分钟，明天就会晚4分钟，然后6分钟，不久我们就会变成美国邮政局了”；“我绝对、必须今晚回到孟菲斯”。他以为一切都在他的掌握中，只要按照计划，就不会出错。可是，人生根本就是不可以预测的，他永远想不到那次乘坐飞机会出事故。

当他被抛弃在孤岛时，他想过会有人来援救，当他计算到搜索范围达50万平方里，相当于两个德克萨斯州时，逻辑告诉他，他永远也无法离开那个孤岛了，他认为自己会孤单地死去。没想到潮水会给他带来一面帆，给他带来希望，于是他满怀激情地造木舟，渴望能逃离孤岛。而当他战胜一个个挑战时，生活跟他开了个玩笑，潮水带来的帆又被海浪带走了，“好朋友”威尔森也离他而去了，在茫茫大海中漂泊，就像大海里的一条鱼一样，查克绝望了。但永远不要放弃，生活带走一些东西，也会带来一些东西，说不定生活就会给你带来一艘船，载着你通向梦想彼岸。
人生不是直线条的，而总是在阴阳所构成的两极之间跌宕起伏。阴阳相辅相成，而又不断向对方转化，造成了人生的扑朔迷离。洋洋得意之时，可能已经陷入万劫不复之地；走投无路之际，可能又是峰回路转之时。对于人生，没有什么规律可以把握，没有现成的法则可以过度的，而总是充满着玄机和微妙。在人生的道路上，很可能你越想得到什么，你就越得不到；你不想得到什么，这个东西偏偏要“飞”到你身边。
正如查克最后所说“逻辑被证明是错误的，潮水给我带来了一面帆。我要继续呼吸，因为明天，太阳将会升起，谁知道潮水会带来什么。”
真正的智者总是能用辩证的思维看待问题，做到前进有方，后退有路。
（注：学校关工网站刊发时间：2013年6月21日。）
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