【处世之道】

改变，立刻行动

（经管陈玉棋推荐，2013年4月3日）
推荐理由：这篇文章是我今天无意中看到的。看到这篇文章的开头时，我想到的是我过去两年的生活。正是因为拖延的坏习惯，在大一大二两年时间里我不得不放弃了不少自己想做却没做的事情。现在，大三下学期了，班上很多同学都去了做实习做兼职，但我选择了努力去把那些被放弃的事情给一件一件地找回来并努力坚持完成它们。不然，我的大学会因为拖延而留下更多的遗憾。因此希望看到这篇文章的同学，如果也有拖延的习惯的话，赶紧一点一点改掉它，虽然有点难，但是，相信在你们真的改掉它后就会发现自己不会像其他同学那样——大学因为拖延而留下很多遗憾。

改变需要勇气

你打算什么时候实现梦想呢？你在等什么？还有什么没准备好？你在等待别人的帮助还是等待时机成熟？最消磨意志、摧毁创造力的事情，莫过于拥有梦想而不开始行动。拖延就等于死亡。
年轻人最容易染上的可怕习惯，就是遇事明明已经计划好、考虑过、甚至已经做出决定了，却仍然畏首畏尾、瞻前顾后、不敢采取行动。对自己越来越没有信心，不敢决断，终于陷入失败的境地。 
很多人喜欢订计划，在周密、工整的计划中获得部分满足。但是如果不能将计划变为行动，在若干年后看到这张纸只会感到深深的失落，尤其是，当同时起步的朋友已经实现了梦想的时候。
成功者都能理解这句格言：“拖延等于死亡。”
整个事情成功秘诀在于，形成立即行动的好习惯，才会站在时代潮流的前列，而另一些人的习惯是一直拖延，直到时代超越了他们，结果就被甩到后面去了。
成千上万的人都拥有雄心壮志，为什么很多人没有如愿以偿，甚至在温饱线上挣扎？原因就是大多数人一直在拖延行动。并不是不想行动，只是想过一段时间再开始，这样一晃就是一生。
经常听人说：“我知道今天该做这件事，但是今天我情绪不好、状态不好、条件不好、这样那样不好，这件事肯定做不好，还是以后再说吧。”于是他开始拖延。他把该做的事放在一边，去做那些比较容易、比较有趣的事。成功大师卡耐基说过：没成功之前要做与成功有关的事情，成功之后才可以做自己喜欢的事！ 
这件事也许比较乏味、比较难，但是，一件事值不值得做，不在于它能带来多少乐趣，而在于它对人格发展、自我完善的作用。

其实他只需要强迫自己做一次，就能找到行动的感觉了。一件看起来很难的事情，有时候只需要几分钟就可以开个头，就能让他进入行动的状态、踏上成功之路的第一步，但是他拖延了一辈子也没付出这几分钟。
对他来说，行动为什么这么难？因为行动就意味着要承担一系列的责任，他下意识地惧怕承担责任。 
要害怕承担责任，要立下决心，你一定可以承担任何正常职业生涯中的责任，你一定可以比前人完成得更出色。世界上最愚蠢的事情就是推卸眼前的责任、等待“时机成熟”。在需要承担重大责任的时候，应该马上承担它，此时此刻就是成熟的时机。如果不习惯这样做，即使将来的条件比现在更好，我们也不敢肯定时机是否成熟。这样，就什么事也做不了。
造船厂有一种力量强大的机器，能够把一些破烂的钢铁毫不费力地压成坚固的钢板。善于行动的人就像这种机器一样，异常坚定，只要决心去做，任何复杂困难的问题都无法阻止他们。
一个目标明确、胸有成竹、充满自信的人，绝不会把自己的计划拿出来与别人反复讨论，除非他遇到了比他见识高得多、比他能力强得多的人。他有主见，迫切需要行动。不会在徘徊观望中浪费时间，也不会在挫折面前气馁。只要做出了行动的决定，就勇往直前。 
成功的最大诀窍就是：
采用最正确的方法，在最短的时间采取最大量的行动，抢在别人前边快速组建团队才能快速做大！因为朋友不但是您的也是我的还是大家的，抢先半步领先一路！现在是快鱼吃慢鱼的时代了。
意志力是成功的关键！想要成功就要树立正确的思考方法和思维方式.成功人士每天都在做着开拓人脉的动作!沟通倍增财富,接触优质的人脉,成功就在脚下! 要活在当下！人这一辈子一定要做一个自由的有钱人，而且成功要趁早，不要等到子欲孝而亲不在！改变自己的想法就能改变自己的人生，人生由你自己说了算！
（推荐者注：本文来自大学生励志网-成长在线2013年3月30日。）

（注：学校关工网站刊发时间：2013年4月18日。）
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