【影视欣赏】

扭曲的人性
——《沉默的羔羊》观后感
（经管朱丽芳，2015年3月24日）
《沉默的羔羊》作为20世纪最成功的心理学惊悚电影之一，带给我们心灵非一般的震撼。电影讲的是女主角FBI的见习特工克丽丝▪史黛琳奉命调查一名专门杀害女性并剥夺其皮肤的杀人狂魔，所以她听取上级的意见去向关押在监狱中的变态杀手、精神分析专家汉尼拔请教，最终将杀人狂魔绳之于法的故事。
这部电影的名字非常有寓意，在影片中的始终没有出现过“羔羊”的影子，仅仅在男女主角的对话出现过几次，但是我却认为“羔羊”这种形象是贯穿影片始末的。“羔羊”起源于克丽丝被送到叔叔家寄养的那段童年回忆，叔叔是牧场主，饲养了很多羊，但是许多羊都有毛病，被宰杀了。她发现这个情况受到强烈的刺激，羔羊的凄惨的叫声就一直萦绕在她的耳边和身边，羔羊的哀嚎代表着受害者，弱者，象征着这些人在孤苦无依的时候发出的的呼号。

《沉默的羔羊》的电影英文名字是“The Silence of the Lambs”，英文名字中的羔羊用了复数，令人深思。在《圣经》中有这样一句话：“众生是羔羊，上帝是牧羊人。”影片似乎也是借这个典故告诉我们，羔羊不仅仅寓示某一个人，所有生活在现实社会中的每一个人都是羔羊，而在沉默的背后也许正在潜伏着我们每一个人内心被压抑的恐怖与危机。

现在我们来分析一下，电影中的人物克丽丝她当年因为丧父被寄养在叔叔家的时候只有10岁，正处于埃里克森人格发展的第四个阶段（勤奋对自卑），也是弗洛伊德的描述的潜伏期，这个时期她受到较大的打击，会产生不适合感和自卑感。在她的潜意识里她像那只羔羊那么脆弱，充满绝望。于是当她发现杀人狂魔比尔在不断杀害弱小的女性时候，她将自己代入到那些被害者女性中，她的潜意识被唤醒，一直听到羔羊在尖叫，尖叫，尖叫！所以她需要反抗，直到最后她将比尔抓住后，她心中的“羔羊才安静”。克丽丝的童年受挫，导致她遇到应激事件时候，会激起她内心的自卑和恐惧。

影片中的杀人狂魔比尔专门杀害一些丰腴、成熟的女性，剥取她们的皮来做服装。从心理学的角度上来看，比尔是因为在童年性器期没有得到很好的过渡，处理不好俄狄浦斯情结，对母亲异常迷恋，可能是比尔的母亲对比尔的教养存在较大的问题。所以他成年之后的心理还停留在那时候，对丰腴女人的迷恋，来源于他潜意识中母爱的渴望。但是他每杀一个人就留下一只蛹，希望能够破蛹成蝶，变成女性，这是他希望获得母爱的象征。如果他在童年时候能够得到罗杰斯式的人本主义关怀，他可能不会出现这样的结果，因为在影片中比尔表现出来的是在自己的意象中无法区分自我和被害者，自我和本我的问题没有处理好。所以我认为，当他在杀害被害人的时候，比尔主观上可能认为是在处理自己内心的矛盾。但是他的反社会行为最终的结果只能是走向毁灭。

 最后，我们来看一下影片中最具有争议性的认为汉尼拔医生。汉尼拔是一位非常博学的精神病专家，他在影片中因为吃人而被拘禁。汉尼拔这个角色象征着我们内心的阴影，他有着一定的救世情结，至少在他逃离监狱时候将警察像耶稣一样绑在那里可以看出来。作为一名心理治疗师，他过去有着较强烈的治疗好病人的冲动，但是因为他内心本来就存在一定的心理问题，也就是我们说的未竞事务。当汉尼拔作为一个病人吐槽的垃圾桶，对病人的负面心理问题接受超出了他的心理阈限，他的心理就会出现紊乱，心灵在本我，自我，超我来回纠结，直到最后他整套价值观念崩溃，无法控制自己。所以他吃人是因为在他的潜意识中希望通过吃人这种原始宗教方法，从更强壮的人身上获得更多力量，来解决自己的问题。其实汉尼拔也是一只无辜的“羔羊”，只能沉默地接受来自病人负性的一面。沉默的背后不是消沉就是爆发，于是他就爆发了。

每一个人的背后都会有一个天使和一个魔鬼，人性的背后往往具有两面。我们需要学会合理的疏导自己的负面情绪，只是一味地压制、极端粗暴的压抑我们内心的阴影，最终只会导致毁灭。
（注：学校关工网站刊发时间：2015年3月26日）
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