【人生感悟】
成长这件事，愿你别介意
（经管张慧芳推荐，2013年10月19日）

推荐理由：亲爱的你，我们早已在年华的车马声中老去，变作嗒嗒的马蹄声中，那个传说中的过客。当你凝视着背影独自彷徨，诉求无解的时候，其实，那个年少轻狂的你，早已成为昨夜梦底的晕色，是真实的，也只是存在过。对于成长这件事，希望你，不要太介意。
写给亲爱的你，想让你知道一些当初不知道，现在依旧不明白不清晰的东西，对于成长这件事，希望你，不要太介意。

亲爱的，你和几年前的你还是一样，几乎没有变。脆弱的，骄傲的，敏感的，信仰非此即彼并在回忆里逐渐被啃噬的自己。

觉得回忆太美好，但其实是这样的，其实，也不是这样的。

记得十几岁的时候，你觉得世界无趣，大多数人和价值观都俗不可耐，爱情是生命的全部，而一切人和事的中心是自己。那时候的你，真的可以动不动就论及生死，谈及永恒。

现在的你渐渐明白，其实一切美且酷烈的姿态，都是一场青春的狂热病，真的烧到顶点就成了灰烬，在边缘危险的走钢丝，走过去了，也就走过去了。想起这些年身边经历的疼痛，我像一个看客默默的站在局外，想要开口，却始终沉默，因为他们用决绝的背影告诉你，不必说。那些深夜结伴飚车的孤单，瓶瓶罐罐的烈酒，饮一口便可称兄道弟，两肋插刀，一场无意邂逅便可义无反顾地倾覆所有的情感，浓烈并且伴有巨大的失望和痛楚，就如同字里行间像鲜血从割开的动脉大量喷涌出来。人说，这就是青春的伤口，灼烧后依然不会后悔。可是，真的不后悔吗？现在的你学会淡淡释然地说，大概年少轻狂总是会拿青春做幌子吧。

其实就像长大了，慢慢成熟了才会明白，一年四季，能静看梧桐叶落的时节就是最好时候。这个世界其实没有那样的极端，温暖是有的，严酷也是有的。但更多的是大片灰色的无法定义的地带。是的，遇上很多很多事，会有难以开口的委屈，会有尖锐的说不出的刺痛，有时你站在窗外，一眼望不到黑夜的尽头，恨不能纵身一跃。但，亲爱的，都是凡夫俗子，细水长流就好，成长就是这样，生活亦是如此，不要介意。

你还记得，初中的时候你捧着《红楼梦》为里面的宝黛之争愤愤不平吗？记得你说，你喜欢黛玉，除了同情，更是她的才情和傲骨。相比之下，总觉得宝钗过于圆滑，为人处事都过于圆满，以致你无话可说而质疑起来。尽管刚开始不得不佩服宝钗的为人忠厚，待人平和，处事周到的优点，可越往后，每每觉得黛玉的“小性子”才更加可爱，真情流露。还记得你为着黛玉埋香冢飞燕泣残红，哽咽着一遍遍读葬花吟，为着林黛玉焚稿断痴情，薛宝钗出闺成大礼，你气得火冒三丈。那时的你，和所有爱读书的女孩一样，却在细密的情怀里透着不谙世事的孩子气。也许，你只是喜欢这么个深情的自己罢了。

现在的你，慢慢学会重新审视那句“宝姑娘待下人平和，不比黛玉那般清高”和那“人多谓黛玉所不及。”也许这个充满竞争的社会，必须懂得人情世故，像宝钗那般稳重自持才更能活出生的智慧。长大了，少几分年少的轻狂，更懂得几分道理，少了些尖锐，多了些轻松，为人随和，处事稳重，不是更好吗？是啊，不论你同情亦或佩服，如若黛玉真嫁给那贾宝玉，《红楼梦》还会像现在这样历时弥新吗？你看，这不就是你曾经的黛玉和八面玲珑的现在。

亲爱的，也年岁增长，当所有的尖锐棱角终于被打磨的圆滑，精密的仪器也熬过了试用的磨合期，一切仿佛变的迟钝，却也耐久。你的生活，大概也就这样稳当而缓慢的运转着了吧。其实，这就是成长吧，只愿你，别介意。

你一直都自信并且庆幸自己能被这世界温柔相待，感恩并且热爱。你以为，只要心怀善意就能从容面对一切；你以为，只要阳光够好，生活也会被浸润的温厚灿烂。直到上了大学之后，接触了更多的人和事后，渐渐明白，原来从前不论自己的生活有多少抱怨，依然是被保护的太过滴水不漏。就像习惯了每天早上喝一杯纯牛奶，撕开包装，发现连你最信任的品牌也加了三聚氰胺，而你的悲愤不满，只是徒劳，僵持过后，面包依然离不开牛奶这个最佳搭配。其实你知道，林子大了，什么鸟没有？这个世界每天都在用它的方式飞速转动，每天都在上演不同的悲欢离合，每天都要重新认识它，没有什么值得大惊小怪，一切，你只需道一句，当时不过是寻常。累了，就会发现，还是喝白开水最好，淡而无味，却是特饮。

现在的你，面对未来的不确定和太多的未知数依然惴惴不安，无从定义。生活每天都在继续，每天都是不动声色又是暗潮汹涌。最难捱的时候，你学会笑着对自己说，你最好的时代在后面呢，你的南墙背后就是阳光，而现在要做的，就是不撞南墙不死心。

有谁知道成长的真面目，也许它并不依你期待的方式如约而至，但也只有你自己，冷暖自知。关于成长这件事，一方面骄傲的不愿意敷衍任何人，另一面又缺乏应对日常事物的能力，一切的一切，我慢慢学会明白都是自己要求的太高，你尽力了，你努力过，你没错过，那么就无须介意结果的好与坏。

《人工智能》里那个舞男机器人最后毁灭的一瞬大声呼喊：“我来过，我活过，我爱过！”请不要说你从来没有爱过这个不完美的世界，你爱过，并且真心实意的，看似卑微无望，实则骄傲透顶的！
（推荐者注：本文来自好心情原创文学，作者: 陈斯斯）
（注：学校关工网站刊发时间：2013年10月31日）
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