【精品推荐】
一个人值不值得交往，看他疲惫时的模样

（四院李师推荐，2017年6月30日）

推荐理由：唯有力竭时，才能看出差距，唯有深到骨子里的教养，才能一直以优雅的姿态谢幕。一个人的修养，要看他疲惫时的模样，舒服的时候，大部分人都乐善好施，唯有身心疲惫时，还能体谅别人的苦，才是深到骨子里的善良。每个人都是多面娇娃，场景不同，扮演着不同的模样，往往一个人真正的模样，恰恰在一个人的时候，在和最亲的人相处的时候，在疲惫的时候，下文切身事例的论述就像一面镜子，反射了他人，也折射了自己。
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上个月，和朋友去爬了一次泰山。深刻地体会到年龄和意志力成反比这句话。爬到一半的时候，我就觉得腿已经不是自己的了。朋友们起初还会互相帮衬，到了后半程，往往谁也顾不上谁了。

有个朋友曾经跟我说，爬山的乐趣从来不在风景，光是那些形形色色的路人就足够他写本书了。以前，我不相信，可这次却深深地体会了一次。

我们一路和一群春游的大学生同行，像是一个社团在组织活动。

刚上山的时候，每个人都活力充沛，有说有笑。其中，一个热情活泼的男孩引起了我的注意，他背着一个双肩背，手上还拿一个塑料袋，里面装满了食物，看上去很沉。

可他还是一路招呼着落后的同学，帮他们拿东西，不时询问大家要不要休息，俨然是个大家长的模样。

朋友在一旁赞赏，看看现在的九零后，哪像传说中的那么自私自利。反倒是我们这些自诩老友的人，自顾自地爬山。

想想有点惭愧。

困境中见人心，爬山时更是明显。每个人的体力和意志力都相差甚远，想要一起到达终点并不是件容易的事。我想有这么个热心肠在身旁，爬山应该会变得容易一些。

可是，我错了。

从中段开始，剧情就出了出乎意料的反转。

每个人都像霜打了的茄子一样，一个个垂头丧气，步履艰难地前行，话都不想说一句。

这时，那个热情的男孩脸突然变得很臭，谁和他说话都是一副爱搭不理的样子，一边走一边埋怨身旁的女同学为什么要带那么多东西。满满的好意最终变成了沉重的包袱。扔下觉得丢脸，不扔又觉得疲惫，所以只好愤怒。

这时，一直默默无闻的一个男孩却突然走了过来，笑着给他递上一瓶可乐，接过他的背包，拍着他的肩膀说“快了快了”。

看着他大汗淋漓的样子，我忍不住感叹，一个人的修养，要看他疲惫时的模样。舒服的时候，大部分人都乐善好施。唯有身心疲惫时，还能体谅别人的苦，才是深到骨子里的善良。

有些人，只要一累，眼里、心里就只剩下自己，不仅不能指望他给你加油打气，还得忙着安抚他的坏脾气。而另一些人，无论多疲惫，都懂得体谅你的不容易，即使不能帮你分担，至少不给你添麻烦。

个中差距，可见一斑。

日常生活里，这样的人也不少见。逛街、吃饭、开车，总能看见吵架的人，而且越忙碌的地方，吵架的人越多。那些平时谈吐不凡的高端人士，一旦疲惫就暴露了修养高下的本质。

几乎每次坐长途飞机，我都能遇上对空姐不依不饶的乘客，他们明知道空姐有很多无法逾越的权限，有很多无可奈何的难处，却还是不加收敛地把怨气都发泄在她们身上。而让他们理直气壮的唯一理由就是：我累了。

这不是幼稚的巨婴心态，说到底还是修养不够好。神清气爽的时候，每个人都愿意出手相助，唯有精疲力尽时，才能看出一个人的修养。修养越好的人，自控力越强。所谓自控力，无非就是不要用你的遭遇惩罚别人而已。

我们老板就有一条金科玉律：不要在深夜发邮件，不要在睡不好觉的时候见客户。

所以，每次客户不必要的加班要求，他都会推掉。然后，早早地把我们轰回家睡觉。他总说，睡不好觉的时候，三观容易扭曲。我想，他大概知道，疲惫的时候，容易暴露人性。

而人性大多不太好看。

这几年在职场，我见过不少血淋淋的教训。

合作多年的商业伙伴因为一点蝇头小利谁也不肯退让一步。相识已久的老同事因为一点意见分歧就脏话连篇，也有不少人勤勤恳恳工作了许多年，最终败给了一个没睡觉的夜晚。而这其中大部分的悲剧都是在人最疲惫的那一刻发生的。

有个老同事有一次悄悄地跟我说，要想知道一个人适不适合组队，周五晚上见。

为此，我真的仔细观察过周五晚上加班同志们的表现，果然是洋相百出。有人在电话里歇斯底里地和家人吼叫，有人因为菜品不对和外卖小哥没完没了的吵架，甚至还有人埋怨同事笨手笨脚害他大周末的还要加班。

可这些人白天明明就是一些不计较得失、不冲动行事的精英。想想令人唏嘘。

可也有些人明明已经熬了好几天，还能笑着走到你身边来问，需不需要帮忙。

讲真，这样的人就是神一样的队友。

我经常问办公室里的一个这样的大神，如果我真的累到忍不住发飙怎么办。他只说了四个字：自己待着。

当然，修养好的人不是神，他们也会疲惫，也需要安慰。可是，他们懂得在疲惫的时候，先处理自己的伤口，而不是随便把自己坏情绪丢给别人。

很多人说，筋疲力尽的时候，人的行为举止是不受大脑支配的，情绪、心境，乃至看待世界的角度都会变得消极暗淡。

这一点，我深有体会。如果连续几天熬夜加班，我一整天都会很暴躁，商品断货、送餐超时、交通拥堵、行人乱闯，平时那些绝不会放在心上的事，突然变得很困扰，然后开始忍不住对无辜的人发脾气。

但正是这种艰难的时刻拉开了人与人之间的段位。就像爬山，前半程每个人都意气风发。

唯有力竭时，才能看出差距。

而这种差距不仅仅是你能以多快的速度攀上顶峰，更重要的是，你以什么样的姿态到达终点，因为这个姿态里，就是一个人深到骨子里的修养。而这样的人，才真正值得交往。
（推荐者注：本文来自搜狐-社会2017年6月21日，原注：来自 Jenny乔的公众号）

（注：学校关工网站刊发时间：2017年7月4日）
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