【如正式引用，须自行核实】
何莲娣副研究员的口述校史
学生记者  陈思珍  原萌谦  张  璐
一、采访时间
2010年6月14日。
二、采访地点
广州中医药大学三元里校区针灸学院办公室。
三、人物简介
何莲娣，女，惠东人，副研究员。1970年10月至1972年8月在惠东县梁化镇大地乡任乡干部；1972年9月至1976年1月在广州中医学院医疗专业读书；1975年12月至1983年10月在惠东县多祝镇人民医院任医师；1983年10月至1985年8月在广州市第六人民医院任中医师；1985年8月起在广州中医药大学针灸推拿学院办公室担任教学秘书、办公室副主任、主任；2006年1月退休。

四、采访记录

问：请问老师是什么时候来到我们学校的？

答：1972年到1976年我在我们学校读医疗专业，毕业后在其他地方工作，1985年才从广州市第六人民医院过来我校工作。

问：老师本来是在广州市第六人民医院工作的，为什么后来 会选择来到广中医当老师？当时又为什么选择了针推学院呢？
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答：呵呵，因为老公在我们学校一附院上班，工作很忙；我上班的单位很远，坐车要一个多钟，早出晚归，照顾不了家庭，管不了孩子，所以申请调回来了。至于到针推学院办公室是学校分配的，不过想想我跟针灸还是挺有缘的——我第一次接触针灸是在我高中刚毕业后家乡镇医院为全镇老年妇女进行妇科普查，对那些患有子宫脱垂的妇女进行免费治疗。镇医院的妇产科医生一个人过来为我们进行为期半个月的针灸和药托治疗。医生带了我两天，教会了我针灸和放药托后，就走了，接下来的时间都是我在做治疗了。那时候开始就觉得针灸挺有意思的。
问：老师好厉害啊！老师您第一次帮人家扎针不怕吗？像我们这样现在学过一点针灸的，一直都不敢帮别人扎，怕会扎痛别人。

答：那时候病人很多，他们也不喊痛，所以就大胆地扎下去了。可能是你们现在的练习不够吧。我们读书的时候是很努力地练针的。那时候我们班分9个小组，每组大概12人。在我们学针灸课程时，学校会给每组发一筒含各种尺寸的针、酒精、棉球和针灸治疗仪，让我们同学之间除了在实验课外，可随时进行相互扎针。我们有时也会做一些塞满棉花的布袋来练针。你们也可以这样试一下。记得我当时练习扎“承山”和“委中”时，整条腿都麻了。

问：那时候是学校提供练习器材的？拔罐的罐也会提供吗？

答：是呀。因为那时候我们根本没钱买，而我们那年级也就
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300多学生，所以那些器材都是学校发的。现在不行了，人太多了。

问：老师您后来担任学院办公室主任时候，主要是负责哪些方面的工作呢？

答：我们要管的东西很多，工作量其实挺大的。例如，每班种的教学计划、毕业实习和教学实习计划的制定和修改、各年级的学生的学籍档案、各学期学生的每门课程的学习成绩入档、课程安排、学生毕业成绩单制作与整个教学过程中的日常教学管理等。过去学籍、学习成绩等的入档都是靠手工操作，后来有了电脑，就按学籍软件输入。二十世纪之后有了修双学位、双专业，同时我兼任办公室行政管理，工作量又增加了不少。哈哈。
问：老师你们那时候的工作气氛怎么样？有没有一些老师给您留下很深的印象或者产生很大影响的？或者发生过哪些有趣的事情？

答：这个一时很难想起来，大部分时间我们都是各自踏踏实实地上班，每天生活其实差不多。不过老一辈的老师都很团结，每次讨论气氛都很好，大家见面都很亲切。现在退休了，很难得见一面，所以一到节日的聚餐，像年前、重阳节、春节之类的，我们都会坐到一起聊天，感情到现在都很好。
问：老师您作为一名党员，在党建工作上，有没有什么经验或者意见可以跟我们分享一下？

答：党建基本上就是党的建设，组织生活，发展党员。不过
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因为我的工作不是这一块，所以我也不是很清楚。我现在是退休第四党支部的组织委员，我们有时会开座谈会，学习一下党政文件，学校退休党总支有个学习小组，每个月学习一次。
问：请问你们开会都会学习一些什么内容呢？

答：挺多的，虽然退休了，但我们也会关心学校的建设。我们一般会交流一些国际形势，国家时事，党的政策和学校的建设等等。
问：说到学校的变化，现在各大高校都在扩招，我们学校也不例外，特别是专科。咱们针推学院今年又多了一个医学美容的专业，有一百多人。 
答：我们那时也有分医美这个方向。扩招之后虽然可以发展中医，不过随之也会出现很多问题。我想当前最应该解决的问题就是如何保证扩招之后学生的素质，如何继续保持良好的学风。我读书那时候的学风就很好。
问：那时候的学风是怎样的？

答：我们那时候很努力，很勤奋，学风很正。我读书的时候我们班同学都是早早的五六点钟就起床去课室，平常一般都是在球场，在草地，在课室，三五成群地读书，讨论，连吃饭也在看书。课外活动也没这么多，除了参加政治学习外，大部分的心思都用在学习上。我们学院自从1981年招收针灸专业后的前三届学生学习相对来说是相当勤奋的。
问：那他们毕业后回到哪里工作？留在珠三角吗？
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答：不是，他们会回到他们的家乡。所以那时候镇一级的医院的医疗水平是很高的，有很多大学生，不像现在，一些县镇乡的医疗水平非常不容乐观。那时候大家的思想都是很“革命”的，想法都是要学以致用，回去报答家乡。可能就是因为有这种信念，所以大家才都很用功。
问：确实很有“为人民服务”这样的精神。如果现在有这种思想，而且政府支持的话，相信现在“看病难看病贵”的问题可以减少些，而且资源可以合理分配。老师，您觉得应该怎样解决人才分配的问题呢？
答：我觉得学生应该改变一下思路。现在珠三角地区已经饱满了，而在基层医院如果后顾之忧能够很好解决的话，也是有更大发展空间的，因为在基层医院你什么东西都要学的。只要你有技术，让病人信任你，慢慢地你就有了口碑，来找你看病的人也会慢慢变多。记得我刚来广州的时候，有一个惠东的病人甚至跑来广州找我看病。
问：那时候的教学水平怎么样？

答：老师都是很有经验的医生，不过，因为要完成教学时数和教学内容，所以很多人都想在一节课里面讲尽量多的的内容，有点类似“填鸭式”教育。老师赶讲，学生猛记。这些情况学生也跟我们反映过，因为这也是我们的工作范围。不过后来教学改善了。有些青年教师的教学方法有了改善，以过来人的体验进行教学，很受同学的欢迎。对了，那时有一个叫林国华的老师，他
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上课很有意思，他会让每个同学上台讲课，激发同学们的主动性。
问：那时候的英语有现在那么重要吗？水平高吗?
答：当然没现在那么重要。当年的英语是以英语知识和医药名词为主。说起来，81到83 级针灸专业的英语水平是很棒的，那时候很多留学生过来学针灸，都是让针灸专业的学生去当翻译的。还有，我们针灸七年制的学生，前几届都是到西安外国语学院学习两年的英语，他们的学习精神已成为西外学生的学习榜样，深受西外老师和领导的好评。
问：那时的师生关系情况怎么样？

答：那时候，学生很尊重老师，而老师则是言传身教，常在课堂上鼓励学生多去临床看看。还有，本科以前有一段时间是导师制，一个老师带几个学生，就好像带研究生那样带，而且老师跟学生是很亲密的，上课、出门诊都会带着。不过后来我们老师不够，学生太多了，97、98级以后就没有搞了。
问：您觉得在职老师在关心下一代工作方面需要做些什么工作呢？

答：关心应该首先从心理方面着手，现在很多学生的心理承受能力比较脆弱，要多和学生交流，了解学生的内心世界。还有就是技术上，我现在主要比较担心技术也就是你们的医疗水平，现在扩招以后，到医院动手的机会也少了，有些学生毕业了可扎针还不够熟练，老师应该在这方面多辅导一下。

问：相比其他的兄弟院校，您觉得咱们针推学院怎么样？
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答：我们学院七年制是属于国际交流型的。81级是针推专业的第一届，1984年才有针灸系。我是1985年过来，看到了针推在逐渐的进步、壮大，真的很高兴。刚开始的时候针推不是很受重视，去一、二附院实习时，个别科室不肯要，那时我们要很努力地跟医院协商，才能让学生去好一点的科室。大概从“重点学科建设”、“精品课程建设”开始，情况就逐步好转。我们开始有经费，可以改善实验室，增加实验设备。

问：那时候针灸在国外不是挺热门的吗？为什么在学校反而有点不受重视呢？

答：可能是“墙内开花墙外香”吧。
问：除此之外，针推学院还有什么大的体制改革？

答：从1985年开始，学校进行教学改革，并且让我们学院作为“学分制”的试行点，同时教学计划里面增加了“教学实习”的内容，反映挺不错的。
问：什么是“教学实习”？为什么是我们学院是试行点？

答：因为我们人少，当试行点比较适合。教学实习，应该现在也在用，就是大三第一学期的时候先去医院实习一、两个月，然后回来上课，大四再实习。那时我们办公室和年级办负责联系，的医院有中山、珠海、深圳、肇庆等中医院和陆总广州军区广州总医院、省人民医院等。

问：那些医院欢迎我们吗？
答：很支持，也很热情地欢迎我们过去实习。
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问：那时候为什么要推行“教学实习”呢？

答：这样子有助于学生提前接触医院，了解医院的管理，加深“四诊”、“八纲”、“脏腑辨证”、“中医中药的临床应用”的体会。学生回来后的反映也很好。
问：老师您认为针推学院应该在哪些方面有更深入的发展？

答：我认为应该加强精品课程的建设，并且最好能拥有我们自己的临床基地。

问：您觉得大学城校区的环境、师资、设备等方面怎么样？
答： 2006年刚好退休，所以对大学城了解不是很多，只是觉得这里树小、少，风很大，夏天很热。但是建筑很漂亮，设施、实验室都很齐全。而且远离闹市，学习环境很好。
问：现在学校举行着一个“寻找大学精神”的活动，我想请教老师，您觉得我们学院的大学精神有哪些？学生应该具备哪些素质？ 

答：我们的校训“厚德博学，精诚济世”已经概括了大部分的大学精神了，我觉得我们的学生很淳朴，很勤奋；但除了学习好之外，人际关系也要搞好。如果可以的话，尽量保持思想的单纯性，以赤子之心专心研究传统中医药学。

问：我们学校的学生以后大部分都是当医生的，您觉得我们应该具备一些什么品质呢？
答：要做好一个医生，首先要具有良好的医德，有耐心，有爱心，不能伸手向病人要红包；其次胆大心细，技术过关；同时
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心理承受能力要强，要知道不是每个病都能治好的。
问：您觉得当代的大学生与过去比，缺乏了什么样的精神？

答：毅力，勇气。尝试的勇气和承受压力的勇气。

问：您对我们学校的大学生有没有什么忧虑？

答：有，不管是我在位时还是退休后，我都听到一些老师在讨论研究生的论文问题，有时候甚至博士生导师也会反映学生写作能力、论文水平不够这样的问题。研究生写论文的水平还是有点低，经常没有围绕中心；而本科生则应提高技能，除了多锻炼，还可以开展一些技能大赛，激励大家学习。

问：最近有一个“华佗杯”针灸技能大赛，是全国性选拔赛，第一届，挺多人参加的。现在学校很多社团活动，您觉得大学生应该怎么处理学习与活动的关系呢？人家说大学生活是丰富多彩的，那是否应该多参加些社团活动呢？

答：我们以前也有一些社团活动，大家也会很积极地参加。我觉得对于一个医学生来说，学好技术更重要，因为你以后面对的是一条生命；至于课余时间不妨参加一些活动，锻炼一下人际关系，丰富一下课余生活。同时，要注意锻炼身体，因为身体是革命的本钱。
问：好，谢谢老师！我们没有什么问题了，老师有没有要补充的。（老师摇头）那么，谢谢老师抽出宝贵时间来接受我们的采访！
（注：本采访组获得2010年“口述校史”活动三等奖。）
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