
【思维方式】

你还相信“读书改变命运”吗？

（一院钟丽英推荐，2016年4月2日）

推荐理由：我时常觉得自己很幸运，因为自己还是个学生，有机会可以读很多的书。有人说，知识改变命运；也有人提出“读书无用论”。但我认同，读书未必能够改变命运，但读书可以改变人。它可以开阔我们的视野，改变我们的思维。它可能不会改变你的世界，但能改变你的世界观。
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一个读者留言对我说，他很迷茫，不知道读书还有什么用。
他出身于农村，父亲是农民工，母亲在工厂上班。他自己在一所不知名的一本院校读大学，目前临近毕业。
毕业季真是一个很尴尬的时刻。你发现，身边的同学，家境好的入职自家公司，甚至开始环球旅行，而家境普通的同学，则不得不面临严峻的就业形势，实习时拿一两千的工资，正式入职工资也才小几千，跟大城市几万块一平方米的房价比起来，简直杯水车薪。
他说：我不知道上大学的意义在哪里，感觉浪费了四年时间，到头来，可能连自己都养不活。读书那么多年，我像是寄生虫一样，花着父母的血汗钱。感觉自己特别对不起父母，我一直是他们的骄傲，可是他们不知道，他们的骄傲在这个世界上，什么都算不上。
他还说：在我们村里，上大学是一件荣耀的事情。我刚收到大学录取通知书的时候，以为毕业后前途会一片光明。没想到，临近毕业，前景竟然这样惨淡。都说上大学能改变命运，其实，大多数人再怎么努力，却还是只能过着普通的人生。
此刻的他，像是站在雾茫茫的十字路口，什么都看不清，迷茫无助。
他的留言，让我想到前几天玫瑰和我讲的故事。
我的朋友玫瑰，是个深圳白富美，家住海滨别墅，本人还是个健身界网红。她可以回家里公司上班，也可以靠自己创业赚钱。她这种人，是压根不需要靠读书“改变命运”的。
大四实习的时候，她去了广西的山区支教了三个月。
那段艰苦的经历，给她带来极大的冲击和震撼。
玫瑰到山里的第一天，已经是晚上八点以后，没班车了。那天下着暴雨，而那个小破站台，连篷都没有。玫瑰不得已，只能淋着大雨搭着黑摩托去学校。
一路上，她忍不住地想，那么荒芜的地方，如果这时候司机拐卖了她，或者发生什么别的危险，恐怕她就算是死掉，也没人会知道吧。
在那个小山区里，没有WiFi，洗碗不用洗洁精，直接用白开水冲一冲就算洗过了，洗澡连水龙头都没有，得用河里的水，拿刷牙的杯子往头上倒着冲澡。
玫瑰去的学校，英语老师口音很重，发音不堪入耳。大多数孩子都是留守儿童，不听话、打架甚至吸毒。学校不要求成绩，也很少有人在意学习。玫瑰问过他们，有多少人想读高中，全班三十个人，只有三个人举手。
闭塞的地方，迷信权威的现象也格外严重。有一次，校长要实习老师们去陪上面来的领导聊天，美其名曰，带她们见见世面。
玫瑰皱着眉，恨铁不成钢地说：“我痛恨那里的落后。”
那些孩子们心不坏，很淳朴，知道玫瑰喜欢吃番薯后，专程拿家里种的番薯给她。
玫瑰一再劝孩子们，读书改变命运。可是，没有人相信。
玫瑰向来讨厌渲染离别的气息，可是，她走的那一天，还是忍不住在班上哭了。
她哽咽着关照同学们三件事：“第一，不准拉帮结派;第二，不准吸毒;第三，能读书就读书，能读多少就读多少。”
这或许是她最后能做的了。
玫瑰头一次深切地感受到，“读书改变命运”这句话，背后承载着沉甸甸的重量。
或许，孩子们即使靠读书走出大山，毕业后等着他的也只是一份普普通通的工作，一个平平凡凡的人生，但是，起码读书让他的人生多出了一点点可能性。而如果他们辍学出来打工，基本上只能在繁华都市的夹缝里艰难求生，尴尬、被动、无措。
可惜，受限于家庭条件和视野，鲜少有学生能明白玫瑰的苦心。
那天跟我聊完后，我们去吃饭。路上，玫瑰的手机响了。玫瑰看了看，对我说：“一个学生在QQ上跟我说，他辍学出来打工了。”
说这话时，玫瑰苦笑着。我听了，心里百感交集。
其实，文章开头那位读者的迷茫，我太能理解了。
我们的上一代人，非常相信“读书改变命运”。在他们眼里，只要上了大学，就能过上好的人生。
我外婆在我考上大学后的很长一段时间，对我的关照还反反复复是那句“好好读书，考个好大学”。
我母亲觉得除了用功学习，其他一切都是“不务正业”。
一个朋友跟我聊到，他研三找工作的时候，他母亲对他说，“你现在应该好好写论文，工作可以毕业了慢慢找”。
我们的父母，天真地以为好好念书，就能高枕无忧。
可是，到了我们这一辈，世界早就已经不再是那个“大学生很值钱”的时代了。“读书改变命运”的神话，无情地破灭了。
刚上大学时，我以为，像我们这些985高校的毕业生，必然是轻轻松松进五百强、顺风顺水月薪过万的。可面临就业的时候，我产生了巨大的落差感。实习时，我们遭遇的是八百块一个月还扣税的低工资和两千块一个月的高房租。申请一些大公司，甚至连网申都过不了。
那些象牙塔里的想象，被一盆冷水劈头盖脸地浇灭了。
我们终于发现，读书其实并没有产生“改变命运”的神奇效果。
“朝为田舍郎，暮登天子堂”。在过去，上大学就意味着从此走上光鲜亮堂的康庄大道。可是时至今日，很多人即使上了大学，也未必能从此摆脱困窘的命运。
找不到工作，专业不对口，即使找到了工作，也不过是背着房贷朝九晚五的蚁族。
我们困惑着，不甘着，迷茫着，开始怀疑自己寒窗苦读十余年的意义。
读书改变命运，这句话，放在今天还适用吗?
我花了很长一段时间去想这件事。
 “读书无用论”甚嚣尘上，我却越来越清醒地认识到，不是读书无用，而是不该把读书看成万能的。
我之所以会对现实失望，是因为我当初抱了太高的预期。
刻苦读书十几年，改变我的地方，在哪里?
我小学在一所很普通的学校，身边的同学都是周围村庄的。我身边的人，偷窃、打架、群殴，甚至有同学带管制刀具来学校。老师的素质也很差，上课会把粉笔硬塞进顽劣的同学嘴里。
后来，我靠着成绩一路升进了还不错的初中，更好的高中和说得上来的大学，身边的人也越来越优秀。
蓦然回首，我发现，我离那些靠暴力解决问题的恶势力越来越远了。我身边已经很少有蛮不讲理、用武力恐吓他人的人了。
所学专业对我思维模式的训练，我也能明显地感受到。
我以前读英语专业，讨论的议题往往是“死刑该不该被废除”“同性恋该不该合法化”等和民主有关的话题。
后来学了广告，以至于现在看待图书行业时，会有意识地去学习别人是怎么营销和包装的。
和学法律出身的朋友聊到女人离婚后可能会一无所有，她的第一反应是开玩笑说“那是因为没请个好律师”。
这些都是读书带来的潜移默化的改变。
被问到“读书有没有用”“大学成绩还重不重要”的时候，我往往不知道该怎么作答。
作为学生，好好念书，算是最稳妥最中规中矩的一条路了。如果你能力够强、目标明确，那你尽可以去做你喜欢的事。但如果你目前还很迷茫，那么一定要好好念书。优异的成绩，会为你的将来留出更多的余地。
我想，读书未必能改变命运，但是读书可以改变人。
它可以开阔你的视野，改变你的思维方式。它可能不会改变你的世界，但能改变你的世界观。
其实，还有机会读书的人，都是幸运的。
（推荐者注：本文来自雨露文章网-网络文章-经典网文2016年3月24日）
（注：学校关工网站刊发时间：2016年4月12日）
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