【思维方式】
做一个不好惹的人，其实更受欢迎

（一院黄慈辉推荐，2017年1月16日）

推荐理由：每一个人都有属于自己的光芒，要学会聚光而不是散光。你的光芒越聚，你的能量越大。大概也是应了那句话，我的时间宝贵，要浪费在喜欢的人身上才是。删繁就简和去粗取精是友情中的最高段位。棱角分明的人，永远自带光环，光环之下，才是你最好朋友的五湖环绕。做一个不好惹的人，其实更受欢迎。
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大表在我们圈子里是出了名的不好惹。 

其实，时至今日，我们依然觉得她身上有一股凌冽，但成为了朋友之后，我们就知道，和这样的人成为好朋友，只会觉得有安全感。 

她的身上，有一种陌生人无法靠近的距离感。 

她很少出去聚餐，圈子非常固定。别人踏进来不容易，她也很少跨出去。用她的话说，我没那么多空余时间，天天和朋友吃喝玩乐。

她非常介意别人碰她的东西。除了好朋友，只要有人不经过她的同意随意拿走她的一丁点东西，包括一张报纸，她都会拿回来，然后和她说，你有没有礼貌。有人和她对峙过，也有人问她，一张报纸你大惊小怪的，有必要吗？

她说，今天拿走了一张报纸你不计较，以后等成了习惯，他会越来越不在乎你的存在，到时候拿走的，可能不仅仅是一张报纸了。 

她不喜欢跟陌生人说话，也拒绝莫名其妙的搭讪。男女都是。从前我的一个男性朋友和她聊天，人家问了她五个问题，都是一问一答再无二话，我那男性朋友后来和我说，直到聊到了我，终于张口像个正常人说话了。她的神情里赫然写着“生人勿扰”。 

有一次，我问她，你应该多笑笑，你不笑的样子，太酷了，别人真的靠不近呢！ 

她说，如果一个人所有人都能靠近，那么就没有真正的朋友。我不可能和所有人都嬉皮笑脸，就像我不可能和所有人都冷若冰霜。 

说完，我竟是一脸膜拜。
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从前很希望自己笑语盈盈面对每一个人，甚至期望着自己的人来疯给大家带来“活泼、友好、善于交际”的良好印象，然后呢，才发现，年岁越长，越来越发现像大表这样的人，变得越来越受欢迎。 

于是，圈子里，那句“那些看上去的老好人都不是好人，那些不好惹的人才是朋友”成为了真谛。 

为什么？ 

因为不好惹的人，本身就会降低人友好的期望，于是稍有会意，便如获至宝。 

因为不好惹的人，有天然的排外性，他们只对自己好的人忠诚。 

因为不好惹的人，不喜欢把时间浪费在跟自己无关紧要的人身上，他们只会把时间给自己的朋友。 

因为不好惹的人，对朋友的标准很高，进了她的圈子就是她的人，她让你感受到的，自然是别人所感受不到的热情。 

所以，无可辩驳地，他们的朋友越来越多，而在朋友圈子里，也越来越受欢迎。
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很多次有读者问我，为什么我那么好说话，却没人把我当回事；为什么我待每个人都很好，却没人把我当真朋友。 

我说，你的问题在于太刻意，也太贪心。 

前些日子，碰到一个曾经的老师，和我对话的间隙，她说，你知不知道我曾经最痛恨你身上的哪一点。 

我说，胆小。 

她说，不是，是你永远想成为一个老好人。那些年有人丢你的衣服，你从来不说一句话，于是就有人敢翻你的铅笔盒，敢把你的书包丢地上；那些年，你几乎有求必应，于是你承包了班级里大半个学期门口的卫生工作，可是评奖的时候，没人提起你的名字；你看上去从不和人吵架，也很乖巧，可是，从没人把你当回事。 

你有没有记得，有一次我把你喊进办公室，希望把那个欺负你的人告诉我，你却什么都不说。 

你很不争气。然后，我差点没让你上课。 

老师说完的时候，我忽然很感动。她或许从来不知道，那一天所做的一切，真的改变了一个孩子未来的许多年。 

一个人真正的成熟是，终于抛弃掉了别人眼中最糟糕的样子，开始棱角分明地活着。

或许她没有发现，我开始做了小小的改变，学会了和别人说不，也拒绝了很多不喜欢的事，当然，她都不知道。 

你那么好说话，没人心疼你；而你不好惹，最后换来的是，你终归有心疼你的人。
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我们太刻意去告诉别人你非得和我好，别忘了我的好，于是所有人觉得你好，但并不是和她最好的那一个。 

我们太贪心所有人的眼光，于是忘记了生而为人，也该知道谁是知心人，而谁是泛泛之交； 

聪明的人，有一个特点，就是冷热分明。 

对待喜欢的人，一腔热情，让你感受到，她是真的喜欢你； 

而面对陌生人，她总是一副彬彬有礼的距离感，你是否能再进一步，她永远在思忖。
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每一个人都有属于自己的光芒，要学会聚光而不是散光。你的光芒越聚，你的能量越大。大概也是应了那句话，我的时间宝贵，要浪费在喜欢的人身上才是。 

不好惹不是没教养，而是泾渭分明又彬彬有礼。 

删繁就简和去粗取精是友情中的最高段位。

而你终将知道，棱角分明的人，永远自带光环，光环之下，就是你最好朋友的五湖环绕。

（推荐者注：本文来自搜狐公众平台-其它-灼见2017年1月10日，作者：谢可慧）

（注：学校关工网站刊发时间：2017年2月28日）
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