【事事关心】

谈PX色变产业发展须多管齐下破困局

（一院吴智琦推荐，2014年4月8日）

推荐理由：广东茂名PX事件发生后，清华大学化工系学生发现“百度百科”的词条解释中，将对PX的描述由原来的“低毒”修改为“剧毒”。经过调查发现，是一位网友在茂名PX事件发生后，进行了这一改动。于是，一场修改、改正、再修改、再改正的“词条保卫战”在部分网友与清华学生之间展开。这一场网络拉锯战由于牵扯了PX而备受社会关注。估计很多群众和我一样，不看新闻不知道何谓PX，也不知道为什么那么多人反对PX项目，更不明白政府为什么还是有那么大动力去推行这个项目。这篇文章向我们解释了这些问题。作为社会的一份子，我们除了学习中医知识，也该多了解社会热点，与时俱进。

近期PX这个词又被推至风口浪尖。专家认为，PX产业发展过程中，生产企业和监管部门必须严把“环保关”，拧紧“安全阀”，同时做好舆论引导和公众沟通。

PX是对二甲苯的简称，是重要的芳烃产品之一，主要用于生产精对苯二甲酸（PTA），广泛用于化学纤维、轻工、电子、建筑等国民经济的各个方面。
2012年至2014年，从大连福佳大化到镇海炼化，从云南昆明到成都石化，再到近期的广东茂名事件，关于国内新建PX项目的争论似乎从来没有停止过。

在巨大的社会舆论压力之下，国内企业上马PX项目的动力缘何如此强烈？
中石化经济技术研究院发布的报告称，近两年国内PX的短缺情形愈加明显。2013年国内PX自给率已降至47％。预计2014年我国PX供应缺口将扩大至930万至950万吨。
隆众石化网化纤分析师李楠表示，我国PX下游绝大部分用于PTA，而PTA是生产涤纶的重要原料之一。由于我国是纺织大国，因此PTA在其中扮演的角色十分重要。近年来，随着我国PTA产能扩张迅速，PX供应缺口不断放大，进口依赖度不断提高。
清华大学化工科学与技术研究院院长金涌表示，目前我国PX进口对日本和韩国的依赖度已经达到40％。　
近几年来，国内PX扩张步伐走得异常艰难，但国外PX项目却在“大干快上”，抢占市场先机。
安迅思化工事业部信息主管陈冬燕表示，近年来，中东、韩国、印度以及东南亚等国家都在新建、扩建PX项目，到2016年计划内的国外新装置产能共计1100多万吨。其中，韩国、新加坡等国的PX产量主要用于出口。
受我国对PX进口需求不断膨胀的刺激，近年来国际市场上PX价格居高难下。
中宇资讯化工分析师安光介绍，2010年7月从韩国进口PX每吨单价一度跌至800美元，但从2010年10月至今，每吨单价始终保持在1100美元以上，期间多次突破1700美元。
安光表示，按照目前国内PTA的产能推算，今年我国PX需求量大约2217万吨，而国内产能只有1151万吨，考虑到开工率的因素，预计我国今年需要进口PX超过1200万吨。换言之，日、韩等国的PX生产企业在很大程度上决定了中国市场PTA工厂的生产成本。
李楠表示，目前我国PX进口价比国产价格每吨要高出200多元。大量采购高价的进口原料，会推高我国下游纺织服装业的生产成本，进一步削弱我国纺织业在国际市场上的竞争优势。
目前国内不少PTA企业挣扎在亏损的边缘。
在石化这一产业链中，PX是我国市场需求大且盈利空间大的环节，因此，企业新建、扩建项目的动力十足。
实际上，PX早已成为当前人们生活中必不可少的元素，融入百姓日常生活的衣食住行之中。可为何仍有不少公众把PX当成洪水猛兽，谈之色变？
在专家看来，民众谈PX项目色变，并非针对PX本身，很大程度上是因为公众环保意识不断加强，再加上信息沟通不畅等因素，导致对企业和监管部门产生了信任危机。
“对PX项目环境损害风险作出控制，已是一项比较成熟的技术。”金涌介绍，PX易燃烧，有低毒性，其危险程度和汽柴油差不多。在常温状态下，挥发速度比水慢很多。
在国外，成熟而严格的环境风险管控使PX项目与居民区近在咫尺。例如，位于新加坡的埃克森美孚PX项目距离市区不足一公里。日本横滨的NPRC炼厂PX项目与居民区仅隔了一条高速公路。
金涌表示，此前我国大连PXPX项目计划投入100多亿美元，设备技术全部从法国进口，在技术和环保方面有着严格的控制，但这个项目仍遭到当地民众反对。这说明，症结并不是企业技术的缺陷，而是公众对企业和监管部门存在信息缺失导致的信任危机。
专家认为，我国PX产业发展过程中，企业和监管部门需要严守“安全阀”，最大限度地消除PX的负面影响，同时尽可能做到信息透明，消除民众的不安全感。
“国外的企业一旦出现污染等环保事件，企业很可能被罚到破产，相比之下，国内对企业环保问题的惩罚力度太轻。”厦门大学中国能源经济研究中心主任林伯强认为，应加大对企业环保问题的处罚力度，加重企业的违约成本。
安光建议，除了扩建国内产能，企业可以考虑到海外投资，入股或收购海外PX项目。这也可以减轻国内的进口成本和对外依存度不断提高的压力。
（推荐者注：本文来自新华网-广东频道2014年4月8日，原注来源：新华社，作者：刘雪）
（注：学校关工网站刊发时间：2014年4月11日）
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