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我校经管学院的创办与发展

——邱鸿钟教授的口述校史

学生记者  刘艳霞  林晓璇  卢晓露  王冰冰

一、采访时间

2014年4月24日

二、采访地点

广州中医药大学大学城校区经管楼305室（院长室）
三、人物简介

邱鸿钟，1957年2月出生，湖南长沙市人，1988年广州中医药大学研究生毕业，获科学技术哲学硕士学位，中山大学人类学高级访问学者，中央党校战略管理培训班结业。现任广州中医药大学经济与管理学院院长、硕士和博士研究生导师，教授，主任医师。兼任教育部高等学校医药学科人文社科教学指导委员会委员，中国自然辩证法研究会医学哲学专业委员会副主任，广东省心理卫生协会副理事长，广东省高校心理健康教育与咨询专业委员会主任等。主持和参加了科技部、教育部、科技厅等各级各类课题研究；主编出版了《医学与人类文化》、《医学与语言》、《医学心理学》、《中医的科学思维与认识论》、《应激与心理危机干预》、《阅读心理治疗》丛书、《艺术评估与艺术心理治疗》等专著和教材。
四、采访记录

记：邱院长，您好！非常感谢您在百忙之中抽空来接受我们的采访。据我们了解，您是1988年在我们学校硕士毕业的，那么请问您当时主修的专业是什么呢？ 

述：我当时主修的专业是医学辩证法。我的第一导师是邓铁涛教授。
记：医学辩证法这个专业现在少有听闻，那这个专业是我们学校自成立以来就一直有开设的吗？ 

述：这说起来就有段历史了。因为中医的基础是中国文化，而中医理论与中国古代哲学关系密切。但是由于近百年来中医西化现象严重，中药产业发展迅速，而中医理论方面就发展缓慢和滞后了。邓老是过来人，他在自己的回忆文章中说过，他当时也非常困惑中医的出路和理论如何发展的问题。解放后，邓老学习了唯物辩证法哲学，发现了唯物辩证法的思想和中医的八纲辨证思想其实是内在一致的。于是，他开始带头研究和讲授中医辩证法，在我念研究生的时候有很多老中医教授给我们讲中医中的辩证法思想。例如《伤寒论》中的哲学、《黄帝内经》中的哲学等等。当时我校中医辩证法研究在全国很有影响力，所以，我校在全国中西医医科院校中唯一有“中医辩证法”这个硕士点。后来为了与国际学界接轨，这个专业就更名为“科学哲学”了。虽然在别的高校，例如中山大学和华师都有开设“科学哲学”这门课程，但他们都没有医学哲学和中医哲学，所以这是我们学校很有特色的一个学科。
记：看来这个专业在当时还是很有特色和很有意义的。那您能不能跟我们说一下读研究生期间学校学习和生活环境是怎样的？

述：那时候我们学校还叫做中医学院，在三元里老校区。学校后面都是农民的菜地和烧砖头的窑子，现在的雕塑公园以前还是荒山，每到清明节，祭拜先人的鞭炮声搞得我们无法听课。当时学校师生人数很少，本科生比现在经管学院的学生人数还要少。研究生才三、四十人，同学之间基本上是互相认识的。
记：那当时的学校应该比现在会小很多吧？

述：是的。我是1985年来广州中医学院的，记得刚来的时候，三元里教学区只有正中间的办公楼是当时旧有的建筑，其他的房子基本上都是后来新建的。办公楼旁边的那栋三层的筒子楼在搞“211工程”申报的时候装上了白色的马赛克，原来都是红砖的，其实那更令人怀旧一些。别小看那栋楼，许多教授、校长都在那栋楼里住过。因为那栋楼地势比较低，一下大雨，水就会淹到走廊和房间里去，晚上下大雨时甚至连鞋子都被水浸泡飘走了。我研究生毕业之后也在那里住了2年多吧，一家三口人，就住8平方的房间，厨房都在走廊上，傍晚煮饭的时候走廊上到处都是烟，充满各种味道。
记：这样子的话，您就是看着我们学校一点一点发展起来的吧？

述：是的。所以我的青春都献给这所学校了，29岁来，毕业后一直工作到现在。

记：那院长您在我们学校也快有30年了，想必您肯定有很多深刻的回忆，可以跟我们分享一下您印象深刻的事情吗？

述：事情很多，每个阶段都会有不一样的事情发生。比如我刚毕业不久就发生了震惊世界的“六四”事件，很多青年上街游行。但我们中医学院的学生都比较本分老实，上街的不多，当时全国的气氛非常紧张，一些同学蠢蠢欲动，我们的导师邓平修教授还上宿舍叫同学们要好好学习，不要上街乱跑。还有一些印象比较深刻的事情就是每年的毕业季，大家都会比较激动。有时还会扔书本、敲铁桶、吵闹、吆喝，整晚不睡，虽然不是很文明的行为，但作为老师还是能理解同学们的心情的。
记：这样相比起来，我们现在毕业的时候就比较平静了，都只是回来拍毕业照和参加毕业典礼，不像以前那样激动了。那请问院长您当时硕士毕业后就留校工作吗？

述：其实当时是想回到我的家乡湖南的，因为当时的湖南医学院那边已经来了接受分配的函，但是导师希望我留在本校工作。当时只有4个毕业生，其中一个是委培的，一个是外地来的独生子，还有一个不想做老师，于是，就只剩下我一个只能留下来了。后来我就答应导师先留在学校干5年再说吧。
记：其实这也可以说是一种缘分吧，使您一直留在了学校。

述：也算是吧。当时社会上的研究生很少，所以工作机会是很多的。后来没留校的都有了自己的发展，当市长的、校长和书记的都有。
记：不过院长您现在可以说是桃李满天下了，也培养了很多很有成就的学生。话说回来，您当时留在学校的第一个岗位是什么呢？

述：当时就是在社科部当一名教师，主讲《医学辩证法》。
记：在那之后有没有其他的一些特殊经历呢？

述：创办经管学院之前，我去高要县活道镇挂职锻炼，当了一年的副镇长，分管文教卫等工作。我也在镇上办了一个乡村医生培训班，培养了一些学生，现在那些学生有一些也还在我们附属医院和社区卫生站工作。下乡回来之后也去过基础学院、学科办工作；去中山大学人类学系做访问学者。
记：据了解，在1995年2月，我们学校更名为“广州中医药大学”，请问学校那次的更名是基于什么原因，当时的背景是怎么样的呢？

述：中医学院升格为大学这是有时代发展背景的，在发达国家很少有单独设立的医药院校的。一般的医学院都设在综合性大学里面。因为医学本身是一个综合性学科，大学的学科结构有利于培养医学生的人文素质和综合科学素质。像我们的经管学院就可以给医学生提供卫生事业管理学、卫生经济学和心理知识。也就是说原来狭隘的医学专业教育内容和学科建设太狭隘，所以把中医学院升格为大学不仅是国家教育改革的一个战略决策，也是世界医学教育的一种趋势和一种基本做法。北京、广州、上海、南京四所最早开办的中医学院同时获得了这样一种升格的机遇。
记：就是国家希望我们学校能够成为一所综合性的大学是吗？

述：对，这样的话原来的学院就变成大学，原来的系就变成学院。然后学校的专业就增加了。不然的话就没有管理这个专业了，对吧？学校的环境变大了。那么现在，改了第一批，接着又改第二批、第三批，所以很多医学院都改革成综合性大学了。
记：那院长您能说说我们学校更名以后的变化吗？

述：我们学校升格为大学后，学校的综合实力大大提高！首先是学校的学科门类增多了，原来只有医、药两个学科，现在我们有医、药、经、管、理、工、教育等七个学科，其中我们经管学院就占了经、管、理三个学科门类，占全校的七分之三，我院5个专业，占学校15个专业的三分之一。其次，升格为大学后，学校的科研实力不断增强，师资力量不断强大，招生规模不断增大，办学条件不断改善，教学设施更加先进，这些都是很显著的变化嘛！
记：那也是，发展成综合性大学对学校来说还是很有意义的。另外，我们想了解下在2003年的非典里，我们学校是怎么组织抵抗非典的？除了在一些医学院会大规模组织一些老中医去出诊外，像我们经管学院这种非医学院，有没有什么特别的贡献？

述：在抗击非典事件中我们也是有贡献的。第一，刚发生非典时全世界都不知道如何理解非典，几乎没有文章和杂志报道论述这件事，因为非典最早发生在广东，所以《医学哲学》杂志的主编打电话给我，让我赶快找人写点文章解释非典到底是怎么回事。我带着这个问题去采访过几位老中医，当时学术界还不知道非典的病原体，也不知道是如何传播的，可当时老中医刘仕昌教授对我说：“这肯定是吃出来的病啦！”之后我组织一些学者撰写了几篇文章，因为这些文章在全国是最早探讨这个问题的，因此发表后有一定的社会影响。第二，我当时是《社会医学》这门课的任课老师，也是省预防医学会社会医学与卫生事业管理专业委员会副主任委员，非典期间，社会上出现抢购板蓝根、食盐、甚至大米的现象，当时电台就叫我和相关部门的负责人去电台做做引导群众的工作。我就跟听众讲我小时候经历这种类似传染病流行的经历和经验，那个时候传染病流行比现在厉害多了，而且还没有现在这么好的预防措施。我告诉听众可以采取醋熏房间、开窗多通风、盐水漱口、带口罩、服用抗病毒的中药等简便的防治措施。所以尽管当时病因不明，但由于广州地区群众预防做得较好，所以广州的学校没有停课，企业和商店没有关门。在传染疾病的预防中，健康宣传教育非常重要，发挥社会医学的功能非常有用。此外，传染性疾病等社会病要靠社会医学和卫生事业管理的手段，而不仅仅是靠医学技术手段。
记：对，我记得在小学的时候，也真的是有落实这些预防措施的，几乎每天下午放学后都会有教师煮醋消毒预防。非典之后那一年，就是2004年的时候，我们学校进入广州大学城，当时是全部学院一起搬迁过来还是有组织的慢慢搬过来的？

述：广州大学城有10所大学，每所学校搬迁的情况不太一样，有的只搬迁了一部分学院，有的是整体搬迁，我们大学是主体搬迁，在三元里校区还保留了临床医学院和继续教育学院，便于高年级学生进行教学和临床实习。我们经管学院是整体搬迁来大学城的，在三元里仅留下了一间办公室做成人教育用。
记：据了解，院长您开始在我们学校工作的时候，经管学院尚未建立的。请问经管学院当时建立的背景是什么呢？您又是在怎样的情况下与经管学院结缘的呢？

述：创办公共事业管理专业是我在社科部当副主任时的构想。这种构想是基于当时中国卫生事业改革的背景，中国卫生事业的发展和改革只培养医生而没有医院管理人才是行不通的。当时我校还只有中医、中药、护理、针灸等医学专业，所以，创办管理专业显得很有必要，公共事业管理专业是我们学校创办的第一个非医专业。后来为了将大学做大做强，学校决定成立管理学院，当时只有我一人单独出来筹办学院，而许星莹老师就是我院招进来的第一位老师。
记：那当时创办的时候应该经历过很多的困难吧?
述：是的。学院创办早期连一间办公室都没有，只能在借来的半间办公室里办公,在那里完成了专业申报、招生计划、教学计划论证等工作。因为当时还没有自己的专业，所以我们就先给其他专业开设了《医院管理》这门课。后来在实验楼一楼的一间接待室里摆了几张办公台，开始招收第一届公共事业管理专业学生。管理学院的牌子就在那里揭开。
记：看来创办一个学院还真不容易。那我们经管学院在创办的整个过程，有没有出现一些影响到整个学院的大事件？
述：总的来讲，我们学院的发展是比较平稳顺利的。要说对整个学院影响比较大的事情就是我院先后接受了两次教育部组织的办学水平评估，我们经管学院都以优秀的成绩获得通过。开始有些学校领导担心新专业会不会拉评估的后腿，但是我们都做得很好，还受到评估专家的表扬。专家说我院的办学理念先进、管理到位，充满活力。后来有不少兄弟院校的同行来我院取经。
记：确实非常不错啊，院长您一定也付出了很多精力才有这样的成就。那随着我们经管学院慢慢的发展壮大，有没有可能把经济类专业和管理类专业分开，像其他大学那样呢？
述：在我看来，不太可能，也没有必要。医学院校把经济与管理专业合起来办比较实际。管理的核心是管人，用钱的主体也是人，经济和管理专业放在一起发展是有好处的。有趣的是应用心理学专业也放在了经管学院，有些特殊，但也说得通，你们看许多国外人写的管理学的书，大部分都是讲如何管人的，其实就心理学的一种应用，怎么管好人，当然也是一种心理学艺术。经济学诺贝尔奖还曾授予了心理学家，这说明用心理学来研究经济学中的理性的和非理性的人是非常有价值的。
记：院长您这样的见解十分独到。在上一年，我们知道经管学院还新增了保险专业，那之后还打算开办新的专业吗？
述：目前我们学院有5个本科专业，在学校里是专业最多的学院。为什么要扩大专业数量，一是因为扩招的压力，学校需要扩招。因为现在由于医院对医生的学历要求比较高，岗位少，就业率降低，所以医学专业招生有些萎缩。这样扩招的压力就转移到非医学类专业了，我院国贸专业就从以前计划的60人扩招到后来的200人左右。但一个专业的学生人数太多后，很难保证授课的质量。所以我们希望可以创办多一点的专业，把班级分小一点。但就未来的发展趋势而言，我们学院以后发展的重点要放在研究生教育层次上，现在经管学院每年培养的研究生数量在非医学专业里的最多的。
记：还记得我们之前去问诊医院的时候，那里的医生问我们平时有没有上心理学课和哲学课，我回答我们只有大学生心理健康教育和马克思主义课程。但他们认为学管理的也应该多学点心理学和哲学，我觉得是很有道理的，那在这方面，学院会不会考虑增设这些课程呢？
述：其实学院一直都有开设这样的课程，但是你们学生重视不够，凡不叫管理学的就不想学习，如我们开设的《临床心理学》因为学生选课的人数没超过30人，所以今年没开成。以后要加强宣传教育和引导。
记：是呀，可能我们学生这种意识比较缺乏，我现在已经大三了，然后才发现自己原来好像是需要这些知识的，很后悔当初没有学。
述：我院想让你们多学点医学知识，你们也不怎么肯学，也没学好。公共事业管理专业的学生不懂一点医学知识你们怎么管医院呢？连一张化验单也看不明白，又如何处理医疗纠纷？过去赤脚医生学三个月也下乡看病了，现在给你们开了那么多课程，其实只要认真学，做个赤脚医生也没问题了。（笑）
记：哈哈，看来以后我们应该跟师弟师妹们多讲讲这些道理，传递这些的信息。我们还想问您一个我们比较关注的问题，就是我们经管学院的一些同学的专业优越感不是很强，这个问题您是怎么看待的呢？有时候感觉我们学得不够精不够专，相对于那些医学生，我们似乎没有学到一些自己觉得很擅长的东西。
述：有一届公管专业的毕业生拉着横幅说“我学公管我快乐，就是没有专业课”，看了这横幅叫你哭笑不得（笑）。所以这两年我院都在抓一件事情，也是要每个专业制作“职业技能清单”，要让同学们明白，自己这个专业需要掌握哪些专业技能。相对来说，应用心理学专业的学生较少你们管理专业的这种感觉，因为他们要参加国家统考的“心理咨询师证”考试。职业资格证实是技能取向的，拿到证就说明你掌握了国家承认的某些技能。公管专业也可以考“人力资源管理师证”，国贸专业也可以考会计证。所以现在我们各专业要列出职业技能清单，每个学生要明白自己的专业到底有多少种专业技能，你要会哪些。比如说，你会撰写**报告、会看财务报告吗？等等，每个毕业生应该对照清单问问自己在毕业的时候掌握这些技能没有？既然学会了，就不能说自己没有专业感了！我们还要根据这个清单来编制实操手册，告知同学们如何进行训练，如果考评，如何完成认证。我们正在探索这种“双实教学改革”，双实是指实验实操和社会实践的双轨。
记：其实我觉得我们公管专业是向多方面发展的，大家平时都会利用一些时间去实习、兼职。但是我们还是希望有一个很明确的方向，就是我们需要什么，所以我很期待我们的清单！近期我们有听说学校希望通过我们学院的经验建立创业学院，这个是我们学院内部的还是说面对整个学校？
述：是面向整个学校的。我们现在不是有一门叫《大学生创业教育》的课程吗？另外也有一家由校友开办的公司愿意赞助我们学生创业。通过投资创业计划，选一些比较好的创业项目进行扶植，现在我们也已经培养了几个好的项目，已经被这家公司看中，并给予了投资，帮助注册了新的公司。学校希望通过成立一个创业学院，让有创业意愿的同学在里面补充学习一些创业的知识，培养出一些创业的企业和“小老板”。
记：那现在这个创业学院创办、发展到什么阶段了？
述：现在正在进行当中。课程设计、教材方面都准备好了。接下来主要就是看怎么具体运作、怎么实施管理比较好。我们学院主要是负责教学。
记：最后，院长您对我们“口述校史”这个活动有什么看法或者建议的吗？
述：这是一个很有意义的活动，既可以让新的学子了解学校和学院发展的历史，也有助于激发大家爱校的情感。当然我希望你们会去采访更多的老教师，创办学院有大家的贡献，每个人都有自己的记忆。我建议将口述校史刊登在院刊以作纪念。
记：谢谢院长的教诲！那么今天的采访就先到这里了，您待会儿还要去开会，我们就不打扰您了。谢谢您接受我们的采访！
述：好的，以后还有其他问题，我们可以通过邮件或是电话沟通。
五、采访后记

整个采访的过程十分轻松愉快。在采访结束后，我们赠予了院长一把写着经管学院院训“上善若水，仁者爱人”的折扇，并邀请他和我们四个小记者合影，作为留念。拍完照后，院长还从他的书柜里面拿出了他的著作——《医学哲学探微》赠予我们，希望我们能保持勤阅读的良好习惯。  
在后期整理稿件的时候，院长悉心指导我们并提出了一些的修改意见。定稿后，我们请院长审阅签名并赠送了一个附带我们合照的相框给他。院长也十分高兴地在合照的背面为此次活动题字“共同见证校史，一齐为学校发展做贡献”，还称赞我们小记者在整个采访过程都做得很认真很全面，并且表示会对“口述校史”给予大力支持。
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图1.邱鸿钟教授近照
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图2.采访场面
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图3.邱鸿钟教授(中)与学生记者(从左至右)王冰冰、卢晓露、刘艳霞、林晓璇合影
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图4.本次采访稿及纪念品
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图5.邱鸿钟教授为“口述校史”题字
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图6.学生记者卢晓露（左）和刘艳霞（右）与纪念品合影
（注：学校关工网站刊发时间：2014年5月30日）
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