全方位参与学生党建工作的各个环节
发挥引导大学生思想政治进步的重要作用
（清华大学关工委，2011年1月6日）

　　新形势下加强和改进大学生思想政治教育，学生党建工作既是重要的教育渠道，又具有带动各方面教育工作的“龙头”作用。清华大学关工委在学校党委的领导下，长期以来，特别是贯彻落实教育部党组20号文件精神以来，积极主动配合学生党建这一重点工作，充分发挥老同志的政治和经验的优势，从学生入党积极分子培养、新党员发展，到党员骨干培训、加强党支部建设，全方位参与学生党建工作的各个环节，把思想引导、培养教育贯穿学生党建工作的全过程，长期坚持，辛勤奉献，有力增强了我校学生党建工作力量，发挥了引导大学生思想政治进步的重要作用。
　　一、参与积极分子培养，把思想入党教育做硬

　　在我校学生的入党积极分子培养体系中，遍及全校的学生班级“党课学习小组”活动是基本依托，“党的知识概论” 课程学习是入党积极分子培养的必要环节，关工委老同志首先介入这两个重要环节，从源头上参与学生党建工作。
一是长期担任“党的知识概论”课程教育工作。1991年我校关工委成立后，讲党课开始成为关工委积极发挥老同志参与学生党建工作的一个重要途径。原校党委书记方惠坚、贺美英等一批老干部从岗位退下来以后，就长期坚持参与“党的知识概论”课
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的教学工作，重点讲解“清华党组织的光荣传统”、“大学生如何追求入党” 等内容。思想政治理论课的老教授更是发挥理论教育的特长，开设专题讲座。林泰老师从课程开设起，十几年坚持讲课不断线，至今79岁，仍连续三周为数百人授课。正如一名同学所说：“党课里面请到的都是一些很有学术造诣的老教授，他们在作报告传授知识的同时更多的是在传授做人的道理，对我们学习理论、树立信仰很有帮助。”在经验丰富的老同志们的积极参与下，“党的知识概论” 课程不断完善，成为全校最大的选修课之一。
　　二是担任马克思主义理论社团指导教师，辅导党课学习小组学习。1979年我校学生自发成立第一个班级党课学习小组，以后在全校范围迅速推广发展。1995年，“清华大学学生马克思主义学习研究协会（TMS协会）”成立，起到全校党课学习小组联合会作用，何东昌同志担任名誉会长，邢家鲤、林泰、冯虞章、李润海、朱育和等一批老同志受聘指导老师或顾问。关工委成员通过重点指导TMS协会的工作，推动了全校学生班级党课小组的活动，加强了入党积极分子的培养。
　　二、担任兼职党建组织员，把新党员发展工作做实 

做好发展对象的考察、预备党员教育和转正工作是保证发展党员质量，把好党员队伍“入口关”的关键环节。为了配合做好学生党员发展工作，我校关工委积极向学校党委组织部和各单位党委推荐、聘请熟悉党的建设理论和党的组织工作业务、具有一定的党务工作经历的老同志，担任兼职党建组织员，让他们利用
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自身优势和特长，参与学生党员队伍建设，保证党员发展质量。全校先后已有近50位离退休老同志参加了组织员工作。
　　在对学生党员发展对象的考察培养过程中，老同志组织员具有普遍的工作特点。老同志秦金华担任汽车系组织员6年，积累了丰富的经验，把考察培养工作前移延伸到对发展对象开展培训，指导学生如何写好自传，提高了考察审核的成效。思想政治理论课老教授宋秦年同志，2001年以来长期担任人文社科学院党委组织员的工作，协助院党委发展了290名学生党员，最多的一年要与52名新党员进行谈话。他系统准备谈话内容，对新党员谆谆开导，每位跟宋老师谈过话的新党员都感到了收获极大，不少学生表示要切实达到思想入党的目标，努力成为合格的青年马克思主义者。
　　从我校党委组织部门近年的统计数据来看，有老同志担任组织员的院系，学生入党材料的退改率明显降低，学生党员发展工作开展得富有成效。截至2010年6月底，我校本科生党员比例达25.5%，本科毕业生党员比例达43.7%，学生党员在各方面发挥了先锋模范作用，老同志在其中做出了贡献。
　　三、辅助党员骨干培训，把干部能力建设工作做精

　　清华学生党员比例较高，加强党内教育和党支部建设、发挥党员作用，对党员干部和骨干的能力素质提出了很高的要求。我校一些关工委老同志针对这种要求重点开展了辅导、培训工作。
一是面向学生政治辅导员，着重帮助他们提高开展党员思想
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建设的能力。院系辅导员直接负责学生党建工作，一般都兼任学生党支部书记。我校关工委老同志不但参加辅导员党建工作的面上培训、辅导员沙龙等环节，而且还深入基层一线，手把手地帮助辅导员提高思想教育工作能力。离休干部、原自动控制系党总支书记凌瑞骥在76岁高龄时，主动请缨，担任计算机系学生工作组的“义工”，向辅导员传授开展党内教育的经验和方法。我校老同志还担任我校承办的北京市研究生党员骨干培训学校的班主任，直接参与干部的集中培训。
　　二是参与新生党员骨干培训，着力加强清华党组织优良传统教育。我校从1991年起，实行新生骨干提前入校培训的做法，其中有相当一部分是党员。至2000年共培训骨干540余人。随着新生党员增多，从2001年起提前入校培训班专门针对新生党员骨干。这些新生党员和骨干入校后一般都担任班团的主要干部。十多年来，每届骨干培训班都有学校老领导和校史研究室的老干部参加授课，进行学校革命传统和文化传统的教育。多年来新生党员骨干的受训人数每年达到300人以上，他们为新生集体建设，为学生党建工作的开展发挥了重要的作用。
　　四、探索“老少”共建，把参与学生党建工作做新

老同志参与学生党建活动，既是他们在“老少”两代思想沟通交流的基础上给予青年学子关心和帮助，又是老党员在教育活动中与年轻党员共同提高的“共建”过程。为了更好地发挥老同志在学生党建工作中的作用，我校关工委以多种方式促进这种“老
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少”共建工作的开展。
一是举行“老少”理论学习的对口活动。我校马克思主义哲学教授冯虞章等几十位老同志成立了老同志理论学习小组，定期开展理论研讨活动，又邀请学生理论社团的干部参加老同志学习小组的专题活动，共同研讨社会主义意识形态领域的热点问题。
二是举行“老少”党支部互相参加主题党日活动。积极开展“老少”党支部结对共建，让更多的老党员逐步参与指导学生党员的思想工作、加强学生党员思想素质与政治觉悟。三是开展“同学眼中的清华老一辈”寻访活动。自2009年10月以来，已组织50余位青年学生对我校的24位老干部、老战士、老先进进行了采访，整理记录他们的人生故事，撰写人物专访、拍摄记录片。四是举行“老少”互动的真情寄语活动。结合学习实践科学发展观、主题党日、寻访等活动，老同志真情寄语青年学生，仅在学习实践活动中，就有25个离退休教职工党支部为全校学生撰写了100多条青年寄语，而一批学生党支部又组织学生书写了近百条寄语读后感言，反馈给老同志。同学们由衷地表示从寄语中“深刻地感受到了一种前所未有的责任感”。
经过长期的工作实践和努力探索，我校关工委一批老同志已成为学生党建工作中不可缺少的参与力量。结合贯彻落实教育部党组20号文件精神，我校专门召开校党委书记办公会听取关工委加强建设的工作汇报，专题研究推进我校关心下一代工作的发展。会议进一步明确，要以20号文件精神为指导，结合我校实际不断
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加强关工委的建设，发扬我校长期开展关心下一代工作的成绩，推进关工委工作的持续发展。要坚持以德育为主线，关心学生的全面发展；突出学生党建这一工作重点，发挥老同志配合工作的独特优势。要把关工委工作纳入校系两级的离退休工作计划，结合离退休教职工党支部的建设，发展基层工作，增加新的工作力量。目前，我校关工委已成立了学生党建工作协调小组、共建工作小组、理论社团协会指导小组、大学精神文化教育工作组等四个专项工作小组，通过做好组织员工作、老少共建、社团指导等方式，着重发挥老同志在引导帮助青年大学生把握正确的政治方向，树立马克思主义的坚定信念，增强党的观念和党性修养等方面的重要作用。
（注：本文2011年1月6日原载于教育部关工委网站；广州中医药大学关工委办公室下载整理，整理执笔林羽，审核马定科。）
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