【我看健康人生】

快乐与健康

（针推李欣同，2012年６月１0日）

要学老顽童，快乐是根本。在学校关工网站“健康人生”栏目阅读过关工委办公室摘编的《童趣与健康》这篇文章之后，感觉实在深刻。
说到健康，我认为心情（情绪）是第一位的，好的情绪是工作的动力，同时也是身体的防卫屏障。拥有乐观的情绪可以使人在复杂多变的生活中处变不惊，不为外界事物干扰迷惑。具体到我们的学习上，良好的心理素质，乐观的心态也有助于我们及时调整自己的状态，把握好每一次复习与考试的机会。
现在正值紧张的复习阶段，各种考试纷至沓来。在忙碌的考试复习中部分同学显然是忘记了疲劳，纵身一跃进入了题海中。可是，后果很严重!就在很多同学开始没日没夜、废寝忘食地看书的时候，往往把自己给看进去了，坐久了容易使得腰肌劳损，不按时吃饭也容易伤胃。包括我自己也在内，昨天早上舍友发现我头上几根白头发竟然“脱颖而出”，实在是看书看的太晚。表面是白头的发，里面却是受损的心。
这就要说回到这篇文章来。看到贵阳市老人蒋爷爷、四川宜宾农民胡爷爷等优秀的长寿老人时，这才发现，自己与他们相比差得太多。人家是返老还童，咱是未老先衰，天壤之别啊！

—1—
文章提到通过人为的调整及保持无忧无虑的快乐心情人是可以实现返老还童的。胡爷爷84岁还能下地干农活舞龙戏狮、耍镰枪、拉二胡，可见坚持自己的爱好是长寿老人的“成功”秘诀。蒋爷爷70岁了还在收集儿童书和画报，成了一个十足的老小孩。这里的人为调整和快乐心情归根结底就是一颗童心。
看到这里我就不禁感叹，相比这些老顽童来说，我们能玩的东西真的不算多了。现在的大学生，除了上课看书之外，课余活动总是很单调的。多数人不懂得演奏乐器，很多人习惯闷在宿舍里打游戏、上网聊天。所以建议大家（也包括我自己）有空也好没空也要抽时间多出来走走、跑跑步、踩踩单车，更可以培养自己的兴趣爱好。让一些有意义的事情进入你的生活，为生活增添色彩。
再看周伯通，这个老顽童我用四个字来形容他——无欲则刚。所谓无欲则刚是指不被自己想要得到的某种利益所诱惑，就是达到了真正的刚义。在孔子看来，能够克制住自己的欲望，无论在任何环境中，都不违背天理，而且始终如一，不轻易改变，才算是真正的‘刚’。周伯通性恪开朗，即使被黄药师关在桃花岛，也能自得其乐，还能独创武功，即使年近百岁依然神采奕奕。
反观自己就差得太远了。很多事情往往是十分努力，七分收获。却总是为了那三分挂记在心，为了一些小事劳神费力。在我看来就是过于追求结果的成功，却忽视了自己的需求到底有没有那么多。太多的愿望往往只能带来痛苦。而情绪也许就在这种精
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神压力下一天天崩溃了，乐观的情绪有益身心，悲观的情绪是身体的负担。
最后是金岳霖老先生，我第一眼就看到了“要接触社会”，这正是我们这一代人迫切需要完成的事情。从小学到大学，始终在书海里遨游的学生们终究要回归社会、走进生活。面对茫茫的人海，应始终保持着一颗积极乐观的心态，勇于面对挑战，积极应对压力，沮丧跟抱怨是换不会换回成功的，遇到困难还要以乐观心态来对待，积极思考问题的解决策略并且踏踏实实的努力完成工作。
从另一点考虑，接触社会也可以很具体。作为在校大学生，每年的暑期三下乡社会实践活动可以为我们提供深入乡村、体验生活的机会。还有丰富多彩的志愿者服务工作也都可以满足大家的好奇心与责任感。
平生云水心，春花秋月语。这是我最欣赏的一句话。这人一生的心境就要像云和水一样纯净、清淡；说的话就像春天的花一样美丽、秋天的月一样醉人。心境平和则无欲，心情舒朗人就可以像春花一样健康、美丽。可以这样讲，人生成功的标准或许各不相同，但如果能做到让自己快乐、充实、健康地度过一生也就足够了。
（作者来自针灸推拿学院七年制09级，学号2009023083。）
    （注：网站刊发时间：2012年9月24日。）
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