【精品推荐】
“唱衰”乡愁是怎样的一种蒙昧
（一院史银萍推荐，2017年1月11日）

推荐理由：唱衰乡愁不能遮蔽对现实的理性认知和观察。因为乡愁，农村包围了城市，开启中国的新篇章。因为乡愁，改革富裕了中国，崛起了世界东方的传奇。因为乡愁，中国实现了复兴，命运共同体将成就历史，并对人类做出更大贡献。时代孕育着无限生机，乡愁是心间挥之不去的情怀，也是一股滋润心灵的涓涓清泉。青年，当用深厚的感情，以独立的人格和思考来看待乡村的变化，思考乡村的未来，燃起对生活的希望、对乡村的希望、对未来的希望。
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又到春节，又是归乡，就如秋冬候鸟南飞的习性一般，一年一度。但在近些年的回乡大戏里，总是掺杂着一出出唱衰乡村的小桥段。而主唱者正是一些从乡村走入大城市，又千里归乡的学子和知识分子。

纵观近几年的春节舆论，唱衰乡村者大多是以乡容的破败、妇孺的留守、农田的荒废，以及所谓的“淳朴民风的消失”、“知识不再被尊重”等来尽数农村凋敝。然而，这些所见所感表面看似贴切真实，但却如同看不透现实的镜花水月，不够客观。

不可否认的现实是，随着大量的农村青年离开故土走进城市，一些乡村出现空心化，村容村建确实疏于修缮，略显凋敝，农田也出现荒芜。但实际上这只是局部的、表层的现象，经济社会的发展，让整个社会包括农村和农民都享受到切实的红利：随着中央对三农问题的重视，更多村庄实现了街道路面硬化，村容改善，甚至实现了村村通公路。乡村虽然多是老弱妇孺，但进城务工让家庭的钱包鼓了起来。而城镇化打通了社会流动的渠道，也让农民有机会生活的更好，改变了在家里受穷的窘境，更好地融入到社会的发展中去。至于所谓的“知识不再受尊重”，其实只是随着经济的发展，人们纵向流动的渠道更多元，知识不再被神话而已，这并不意味着不尊重。至于“淳朴民风的消失”，其实只是一种新的时代风气正逐步取代了传统乡土气息，是经济的发展必然带来的改变。

在大城市生活久了的知识分子，单纯地把城市和乡村僵硬地对立，而忽略了它们都是一个国家的不同层面，于是只会看到乡村的“破败”。这是对时代发展潮流的一种蒙昧。正如资本主义在欧洲刚刚兴起的时候，也不被认可，黑暗的中世纪伙同传统的道德依然被不少人怀念。这与如今对乡村的唱衰如出一辙，破败是表面的，更大的活力在孕育当中，中国乡村正向着更好的方向前进。

 “乡愁就是你离开这个地方就会想念这个地方”。本质上，乡愁里掺杂着一种希望家乡不断向好的期盼。而在片面观察与理解的基础上唱衰乡村者，尽显对乡村的失望，认为乡村的衰败不可挽救，这是一种变质的乡“愁”。只要内心充满希望，破败的乡村、道路尚有焕发新生的可能，但若心也衰败了，谁还能是乡村的希望呢？

费孝通先生曾说：“中国知识分子是否有前途，要看他们是否能改变传统的社会结构，使自然知识、技术知识、规范知识能合成一体，而把他们所有的知识和技术来服务人民，使知识不成为一个社会阶级的独占品。”这提供了一条回报社会，回报家乡的正确道路。作为知识青年，作为复苏大地的主力军，不能沉浸在“乡村衰败”的哀伤中，不该把知识作为高高在上的资本，带着有色眼镜看待乡村；也不该为了所谓怀旧情怀，就无视现代化的道路交通水电，无视城镇化给农民带来的便利。知识青年，当投身希望的田野，用行动建设这片土地，用智慧浇灌这里的人民，让贫瘠变为沃土，让衰败变为繁荣。

人人都知道中国正处于“社会转型”的过程，但这个国家原处何地，现在何方，将欲何往，却并不是像那些走马观花的回乡见闻所截取和有意要反映出来的那样。曹锦清先生也曾在《黄河边的中国》表达了一个真正知识分子对乡村社会的观察和思考，从内向外，从下向上来思考这个国家的现代化进程，也能真正看到中央和各级政府推动现代化努力，也才能真正眼见乡村，心有乡愁。

唱衰乡愁并不能遮蔽对现实的理性认知和观察。因为乡愁，农村包围了城市，开启了5000年中国的新篇章。因为乡愁，改革富裕了中国，崛起了世界东方的传奇。更会因为乡愁，中国实现了复兴，命运共同体将成就历史，并对人类做出更大贡献。时代孕育着无限生机，乡愁是心间挥之不去的情怀，也是一股滋润心灵的涓涓清泉。青年，当用深厚的感情，以独立的人格和思考来看待乡村的变化，思考乡村的未来，燃起对生活的希望、对乡村的希望、对未来的希望。

（推荐者注：本文来自中国青年网2017年1月11日；作者：中国青年网评论员）

（注：学校关工网站刊发时间：2017年2月17日）
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