家乡巨变

体育健康学院  幸勤劲
60年，对于人类历史长河来说仅仅是一滴小小的浪花，对于个人，却可能是一生的全部历程。幸运的是，我成长在新中国成立60年里。过去的这60年，我们的物质和精神世界在经历着翻天覆地的巨变，每每想起，总是那么令人感慨和赞叹。
在繁华的大都市中求学的我，看着城市不断的发展变化，也时刻掂记着带给我无限童年回忆的家乡。那里山清水秀而又贫穷落后，那是离市区几十公里远的粤北山区。上高中之前，我从来没有走出过大山的怀抱。那时还小对家乡的发展或是变化不是很关心。上高中以前没有这种意识，上了高中之后没时间关心。连两年多前到远在千里之外的他乡上大学，又懒得去关心了。因为家乡经济的发展速度跟珠三角的城市比起来实在太令人失望，提起来就伤心。 
伴随着祖国的经济腾飞,它正以惊人的变化发展着。在这中国成立60年里，在党的政策指引下，广大农民发挥自己的聪明才智，辛勤劳作，农村生产力逐步得到了解放，农业生产得到了长足的发展，农民收入稳步增长，农村面貌发生了翻天覆地的变化。由于父母工作的原因，我好几年没有回去老家，3年后见到家乡的景象让我惊叹不已。
几年前的家乡是一个贫穷落后、信息闭塞、思想保守的农村，
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人们都是靠种植稻谷、蔬菜，养点牲畜自给自足。那时的房屋，别说五六层，就连两层也少见，全是一些低矮的平房、瓦屋——土坯砖石垒的墙，瓦片盖的顶，黑色的木窗，木板钉的门；那时的路是沿着沟河边凹凸不平的乡村小路，晴天还好，下雨天就麻烦了，泥泞的黄泥路能把行人的鞋给拔下来，把自行车的轮框塞满了泥巴，每当我看到乡亲们在那泥泞的路面上寸步难行，心里真有点说不出的酸楚。
神州巨龙终有觉醒的一天，华夏大地迎来了历史转折的时刻，全国各地包括我的家乡碰到了大发展的机遇。在党和政府大力带领下，乡亲们进行农业综合开发和发展“三高”农业，推进农业向基地化、商品化、产业化、现代化方向发展，围绕粮食产能建设，积极调整种植业结构，大力发展特色经济作物，发展了农村经济，增加农民收入。随着改革开放的深入发展，农村的经济也有一个质的飞跃。家庭联产承包责任制使农民的生活发生了巨大变化。农民从土地上解放出来，有了更大的选择空间和发展机遇。农村乡镇企业的快速发展加快了农村的城市化进程。农民从中得到了许多实惠，收入增加，生活水平得到提高。外出打工成为农民发家致富的首要选择。现在农村家庭收入的主要来源已不再是传统的种植业，而是外出打工。农村剩余劳动力得到转移，从第一产业向第二产业和第三产业转移。他们既为我国的城市快速发展做出了巨大贡献，又给农村的发展带来资金和技术。农村和城市的交流加强，用城市的发展带动边缘乡镇的发展是我国城
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乡发展的思路。城市企业转向农村，既增加了就业机会，给农村带来了发展机遇，可以缩小城乡发展差距，推动着农村的城市化进程。随着农业机械化的普及，农民可解放自己，一边种地，一边外出打工。现在农民可通过种地、养殖、外出打工、等多种方式增加收入。
这几年，村里的新建楼房就像雨后的春笋般拔地而起取代了旧式的房屋。三层四层，有的外表装修得很漂亮。即使只是一层的，算不上楼房，看起来毕竟比那些泥砖瓦房要顺眼得多。
乡村的基础设施也在发展中，有了很大的改变。“要致富，先修路”成为我们共同的认识。交通得到了快速发展，如今，交通已不再是我们外出的障碍。“蜀道难，难于上青天”已成为过去。弹指一挥间，一条条水泥路，平展地通向远方。原本可怜的小路变成了宽阔的二车道，行车的大大方便使越来越多的人购买摩托车、汽车，昔日的泥腿子乡民不仅家里安装了电话，腰里也别了移动电话，与现代化的新农村倒也相得益彰。
乡村医疗合作制度也在逐渐完善中，切实解决农民“看病难、看病贵”的问题。社会保障制度可以解决农村弱势群体的基本生存问题。让老人不再孤独，不再寂寞。党和政府的关怀温暖着他们的心。
党和政府对教育经费的投入逐步加大。完善农村教育基础设施建设，确保农村教育的健康发展。“科技兴农”战略推动着现代农业的发展，“科技下乡”活动丰富着村民们的生活，开阔着村民
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的视野。文化生活日益丰富，村民的生活不再那么贫瘠，精神得到陶冶，生活得到充实。具有地方特色的传统文化也得到继承与发扬。地方传统文化活跃在农村舞台上成为一道亮丽的风景。与此同时，村民的思想也发生着变化，他们的思想不再那么保守，不再封建。他们开始走出自己的狭小天地，融入城市，开始探寻一种新的生活。
光阴如水，岁月如梭，我们即将迎来新中国成立60华诞的伟大日子，也正值改革开放30年的岁月洗礼。想起祖国成功举办的第二十九届夏季奥运会，想起奥运健儿们的英姿，想起祖国接连成功发射了神州五号、六号、七号载人航天飞船，想起中国已经成为世界航天领域举足轻重的一员，想起改革开放整整30年里我国人均国内生产总值保持年均10%的增幅，想起中国国力，想起中国已经成为这个世界综合国力第六的国家，想起新中国成立的这一甲子中国的国际地位迅速的、不断地提升，想起新中国历史，想起新中国成立60年来光辉的足迹！

    （本文参加全省大学生庆祝建国60周年“我爱我的祖国”征文比赛获得校级三等奖）
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