【人生感悟】

勿要抱着一颗碰运气的心

（一院王燕青推荐，2014年9月23日）

推荐理由：在生命的征途中，碰运气的心态真的是一种对生命的浪费。要知道每一件事都必经脚踏实地这个过程，那些一夜走红的人背后做了无数次试炼和积累，而不是无数次不费力的尝试，碰运气的人往往停留在浅尝辄止，有时候也能够侥幸碰到运气的头，但事情越往后带来的就越是懊恼——如果当初多准备一些，就不会让这么好的运气浪费了。

    世界上总是有那么一些小概率的幸运事件，让人产生这个世界有诸多捷径的错觉。像是中乐透彩票一夜暴富，路遇美女一见钟情，扶起跌倒的老富豪得知他没有孩子并给你所有家产以示感激，诸如此类的事件你觉得并不陌生不是因为发生的可能性大，而是由于离奇被广为传颂，传到你的脑袋里次数多而已，人生不能抱着一颗碰运气的心，因为运气碰到你的概率与卡车碰到你的概率大致相当。

    我刚刚大学毕业的时候，学习的是服装设计专业，便想应聘一份杂志编辑的工作。做简历的时候如实写了自己的大学专业，以及兴趣爱好等实习经历等，简历做得很简单，只在工作意向里写了“杂志编辑”。简历投了上百份，就像闭着眼睛抓起一把豆撒向前面的碗，心想着这么猛撒一通，一定会有撒进去的那一颗吧。后来的确有几个杂志社打电话叫我去面试，印象很深的是一家少儿科普杂志社，当时总编看着甩着空空的两手前去面试的我，又看了看简历，笑着说：“你就是来碰运气的对吧。”

    尽管是笑着说的，但这句话砸在我心里一直是个坑，这句话对于一直酷爱写作并且在同学中间也小有名气的我而言无疑是一种怀疑，甚至一种羞辱，但是转念一想，对啊，我在简历上并没有写清楚自己发表过多少部作品，自己擅长写那一种文稿，自己对将来写作生涯的规划，并且来面试的时候也没有拿自己的代表作品，我投了几百封简历，这种行为不就是在碰运气吗？这种心态难道不就是为了碰运气吗？

    后来因为总编给了机会，指定题材让我写了两篇适合该刊物的稿件，才决定录用我，这是我人生中为数不多的碰到运气的机会之一，在此期间我也一直在做自由撰稿人。做杂志编辑的经历让我发现碰运气的心态真的是一种对生命的浪费。如同一个一辈子买彩票都没有中过奖的人一样，很多年轻的写手也在如此浪费自己的时间。

    写一篇好的稿件需要时间，但选择投稿的刊物更需要时间，你需要静下心来读那些刊物，了解主打栏目，写作风格，写作题材，然后依据这些杂志的风格去写被需要的稿件，或者写一篇好的稿子之后，去大量阅读期刊杂志，看看你的作品适合哪一本书，而不是盲目地乱投一气，你知道一稿多投不符合行规，也在道德范畴之外，所以你将官场小说投到了少女读本，你将人生感悟投到了民俗小说杂志，你将那些原本很好的稿子淹没在那些没有时间回信给你的编辑的稿山稿海中。对于编辑而言也增加了不必要的工作量，对自己的劳动更是一种浪费。

    要知道每一件事都必经脚踏实地这个过程，那些一夜走红的人背后做了无数次试炼和积累，而不是无数次不费力的尝试，碰运气的人往往停留在浅尝则止，有时候也能够侥幸碰到运气的头，但事情越往后带来的就越是懊恼——如果当初多准备一些，就不会让这么好的运气浪费了——贝都因人能在撒哈拉沙漠中接到多少降雨，通常都取决于他们在下雨前会在院子里放多少容器，而不是端着一个鸵鸟蛋壳的时候恰巧下了一场雨。

尽管我们身处的世界满是幸运，我们艳羡地看着周遭的人身上发生的好事，但有一点你必须清楚：幸运降临于一个人的次数完全数得清，但我们在漫长人生中遇到的需要解决的问题、需要做的事是永远数不清的，几滴雨无法扑灭一整个森林的火，只能让人享受暂时有救的错觉。最后，还想告诉大家，碰运气的心不能有，但你有创造运气的能力——你有多努力，你就有多幸运。

（推荐者注：本文来自和讯财经微博-清华南都的微博2014年9月22日，作者：微小曦）

（注：学校关工网站刊发时间：2014年9月28日）
—２—

—１—


