【我看健康人生】

健康人生，感悟人生

（三院李惠斌，2012年5月30日）

学校“关心下一代工作”网站“健康人生”是一个不错的栏目！阅读了里面的文章后，我学习到很多养生的方法、人生的感悟、处世之道等，还欣赏到一些美丽的照片、精彩的文学作品、影视评论等，受益匪浅，很感谢“健康人生”这个栏目。
其实说句实话，一开始我是不知道有我们学校“关心下一代工作”这个网站，更不知道有“健康人生”这个栏目，一切都是从“我看健康人生”征文活动开始的。那时候接到通知说有这个征文活动，我当时也只是抱着一个好奇的心态进去“健康人生”看看，谁知道随便看了几篇之后就发觉这个栏目不错，讲了很多关于食疗和中草药的文章，我那时候觉得这些实在太有用了，就将一些觉得好的记了下来。

我自己平时有时间也会参加一些义工活动，很多时候当那些群众知道我们是学中医的，都会跑来问我们一些问题，但是他们往往问得比较多的不是吃什么药对什么病比较好，而是煲什么汤来吃对身体比较好。药我们多少还知道一些，但是说到煲汤，我们还真知道的不多，他们往往会失望而去。不过就在“健康人生”这个栏目我补充到这方面的知识。就在上个月，我们去了海珠区一个广场义务做一些健康服务，就是按摩、拔火罐之类的，在那
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就有好几位阿姨说最近的天气比较潮湿，整个人老感觉不怎么舒服，问我要煲什么汤好。刚好我有记下一个健脾除湿的汤——鲜土茯苓眉豆猪脊骨汤，于是我就告诉她们，显然他们听后都很开心，而且对我们也更有信心了。这是个好的开始，我也对“健康人生”这个栏目更有兴趣了，慢慢地越看越多，越看就越发现这个栏目的内容不仅仅是养生和中药草的知识，还涵盖了生活的各方面内容。
怡情养性、小电影剧本、摄影作品、影视欣赏等这类的也很不错，看了之后让我有种好像回到高中时代看读者的那种感觉。以前高中学习紧张，又没有什么课外活动，所以很多时候都是到报亭那买本读者，在学习累了的时候看看，放松放松紧绷的那根弦，而且还感觉挺充实的。可是到了大学，虽然学习没有高中那么紧张了，但是在我们周围都充斥着这样或那样的活动，再加上电脑上网的诱惑，我们已经很少去看读者这类的文章了。说大学的生活多姿多彩，确实没错，但是总让人感觉少了那么份充实，但是我在这又好像找到了那个影子，相信我还会继续看“健康人生”这个栏目的。
记得那篇《昏恋梦破》的小电影剧本，前期的美好到后期的现实，鲜明的对比，故事情节的层层递进，虽然简短，但是已经可以让人把故事呈现在自己的眼前。说实在的，我很欣赏也很羡慕，因为自己曾几何时也想过要写一个关于梦境与现实的科幻剧本，但是鉴于自己的文采和时间的不足，迟迟都还没有动笔，有
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时候不禁会想我是不是也要到暮年才能完成这个心愿呢；还有那日出、那圆月、那鲜花，欣赏之余又激起了我的摄影欲望，平时就喜欢把一些漂亮的景物拍摄下来，看到有和自己一样兴趣的人真是很高兴。其实在这里很多时候我都有一种共鸣的感觉，每个人都或多或少的和自己有相似之处，看看人家的感悟，尤其是同学们的一些感悟，关于做人处事、关于学医前途、关于恋爱问题，这些都是我们敏感而感兴趣的，体会他们的感受，学习他们的经验，这都是我在这获得的宝贵财富。
从刚开始的大部分都是老师或者退休干部写的文章，渐渐的，后面越来越多学生写的文章，从单一的中医药、养生到生活的方方面面，看得出“健康人生”在不断的发展，就内容上我觉得已经是算比较完善的的了。说到健康人生当然包括了生活、思想、养生，这些“健康人生”都有了，而且既然是关心下一代工作网站，我觉得在“健康人生”上应该以学生为主体，体现现在学生的情况，让学生通过这个平台了解更多同辈和上辈的想法，进而学习到更多。这些，网站都做得很好，而且通过“我看健康人生”征文活动也让更多的学生发现、了解“健康人生”这个这么好的平台。
我觉得栏目组以后可以再举办一次以“健康人生”为主题的摄影大赛。生活不是缺少健康，是缺少发现健康的眼睛，缺少实践健康的行动。透过这个摄影大赛不仅会让更多的人知道“健康人生”这个栏目，也会让更多的人认识到健康人生是怎么样的，
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我们以后该怎么做。还有就是关于“健康人生”栏目的规划。虽然栏目有将文章分类，并在文件名的前面标上所属哪类，但是我觉得这样还是不太方便我们寻找我们想要的文章，而且以后文章会越来越多，到时候管理起来也比较麻烦，我觉得可以将“健康人生”再分四大类：养生、感悟、摄影、杂文，这样方便我们直接点进去看我们想看的文章。另外，我们看每篇文章的时候都要下载下来，这样比较费时，如果可以像空间、博客之类的直接点击就能进去看到内容的话，会更方便读者的阅读。还有一点是我比较不明白的，就是文章的页码为什么是单页在右，双页在做，我想会不会是因为要出版成纸质刊物的需要呢。如果是不需要的话，我觉得可以用直接插入“页脚”的功能，因为这样页码就不会因为文章的改动而移位。在前期的文章中，大部分页码都不是在最底下的，而是分布在不同的地方，这样既不美观，也占空间。
文章命名有个规律，不知道同学们发现了没有，在这里给大家提个醒吧。一般在文件名前面中括号里注明文章分类，接着就是文章标题，最后小括号里注明作者。如果作者是老师，一般只写作者姓名；如果作者是学生，会在姓名前加上所在学院；如果文章是同学转载的，都会在姓名后面注明推荐；剩下的就是比较特殊的，会有特别的说明。“健康人生”确实是个不错的栏目，希望同学们都能过来阅读学习，必定会有不少的收获。
（注：作者来自三院中医骨伤专业09级，学号：2009071123；网站刊发时间：2012年6月11日。）
  —4—
