求真务实  努力做好关心下一代工作
新疆乌鲁木齐市教育局关工委副主任  李忆祖

我于1961年北京地质学院毕业，自愿来到祖国的大西北新疆工作。五十年间，从事过野外地质工作，当过教师、校长。在和青少年共同学习、生活中，建立了深厚的感情。1998年退休后，我参加了关心下一代工作，至今已13个年头。 
在乌鲁木齐市教育局领导的帮助和关怀下，我根据自身的特点和兴趣，选择做宣讲报告对青少年进行思想政治和道德品质教育。13年来，先后做报告702场，除了乌鲁木齐市以外，还到南北疆56个市、县讲课，行程万余公里，听课的各民族学生、家长、教师累计达34万多人次。 
为了使讲课生动形象，我从1998年开始收集、录制中央电视台有关思想政治教育、科普知识、家庭教育等节目千余集；自己制作用于教学的幻灯片300余集。现在，我每天都要打开电脑搜集资料，并将其刻成光盘保存下来。为了宣传、贯彻中央2004年“8号文件”，从增强爱国情感做起，弘扬和培育以爱国主义为核心的伟大民族精神，我从网上下载有关图片，洗印出来，送给学校做宣传。为了更好地发挥教育图片的作用，我们自己动手制作了简易便携的宣传栏、图板、相框等，到中小学校、街道办事处和居委会进行巡回展出。如通过《中华人民共和国成立60周年》、《全国上下众志成城抗击冰雪灾害》等图片展，和《祖国万
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岁》、《中国军魂》、《改革开放30年辉煌成就》等演示幻灯片讲解，对青少年进行生动的爱国主义教育，激励广大青少年奋发努力，受到各族师生热烈欢迎。 
中央8号文件指出：“家庭教育在未成年人思想道德建设中具有特殊重要的作用。”为讲好家庭教育和法制教育课，我阅读了有关家庭教育和预防未成年人犯罪的书籍一百多本。为了使讲课内容更贴近青少年、贴近家长，在日常生活中，我注意广泛地搜集材料，到青少年中去，到家长中去调查、了解情况；结合不同家长的文化水平和家庭情况，编写合适的家教材料。在内容上力求做到动之以情、晓之以理，通过鲜活生动的实例，深入浅出地讲明家庭教育的重要性和家长对子女应尽的责任，鼓励家长结合自己家庭的实际情况，创造良好的家庭氛围，为子女健康成长创造有利条件。因此普遍受到家长、学生和教师的欢迎。 
新疆是个多民族地区，单乌鲁木齐市就有48个民族，有着不同的宗教信仰。前几年，一些民族分裂分子利用各种途径加紧对青少年进行思想文化渗透，学校和家庭更是他们争夺的阵地。我们关工委针对辖区内少数民族多、宗教寺院多的具体情况，组织了由少数民族老教师组成的宣教队伍，编写教材，试办了少数民族信教居民的家长学校。例如天山区、沙依巴克区是两个中心城区，少数民族聚居比较集中，这些老同志就在全市最大的寺院——汗腾格里寺以及百年老寺院——陕西大寺等清真寺院举办了宗教人士家庭教育骨干培训班，有101所清真寺的依玛木（清真
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寺负责人）、理事长等686人参加了培训，通过这些骨干由点到面，带动了其它寺院的家长学校。乌鲁木齐市伊斯兰协会副会长、陕西大寺的阿匐马安泰利用“主麻日”向3万多信教家长宣讲了一百多次。由于天山区、沙区关工委和宗教人士齐心协力，这些寺院所在地的孩子辍学的少了，复学的多了；犯罪的少了，守法的多了，社会秩序明显好转。一些宗教上层人士称赞信教居民家长学校是“爱国、爱民、爱后代，利国、利民、利将来”的创举。 
为了引导青少年认识中华民族的历史和传统，了解近代中华民族的深重灾难和中国人民进行的英勇斗争。我在讲课中使用了录制的《在历史现场》、《史鉴》、《浩歌如虹》、《红岩魂形象报告》等历史记录片，让青少年直观地了解旧中国的悲惨历史。使讲课直观、生动。目的就是使青少年明白“忘记过去，就会失去未来；牢记历史，可以使头脑清醒”的道理。 
为了促进青少年的全面发展，提高科学文化素养，我结合所学的地质专业知识，经常和青少年一起参加地学夏令营，带上自己收集的矿物标本，在野外给同学们讲解地球科学、新疆矿产资源和环境保护等方面的知识。我虽然老了，但和青少年在一起似乎也变年轻了。和他们一起爬山，采集标本，教给他们课堂上学不到的知识，我感觉十分快乐。 
13年来，我做了一些工作，也得到了各族群众的认可。2004年，我在焉耆中学讲课，认识了蒙古族的巴曼·古巴特同学。之后数年间，在学习、生活中遇到各种问题她都给我来信，我也都
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一一回信，我们成了“忘年交”。前不久，收到她的电子邮件说：“李老师，时间过得真快，听您讲课的时候我还只是一个高一的学生，可如今都大学毕业就要参加工作了。这一路走来，您都一直在支持、鼓励我，我觉得自己变得更坚强了！”看过这封电子邮件，我内心非常激动，青少年健康的成长，是对我们工作最好的回报。 
一位参加过特岗教师培训的学员侯丽丽也给我发来一封电子邮件：“李老师：您好，听过您的课后深受感动。今天，我走上了工作岗位。在您的课上，我们更深刻地理解了什么是真正的‘爱国’。谢谢您，您用发自内心的热情感染了我们。” 
这些朴实的语言既鼓舞我又鞭策我，我深深感到从事关心下一代工作的光荣和神圣。今后，我将继续加强学习，求真务实，积极探索和青少年交流与沟通的新思路、新方法，为共同构建一个更加和谐、更加美好的社会而不懈努力。 

（注：本文原载教育部关工委网站2011年5月25日。广州中医药大学关工委办公室下载整理；整理执笔林羽，审核马定科。）
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