
【十大品牌】

关心助学基金从物质到精神扶贫帮困
广州中医药大学关工委

我校关工委2009年倡导成立的关心下一代助学基金（以下简称关心助学基金）截至2013年底筹得185万元，资助了贫困家庭或遇到特殊困难学生396人，还对在学校关工网站宣评工作等方面做出成绩的379人次实施了奖励，一批出身贫困家庭的学子得到了从物质到精神的帮扶，实现了由“受助”到“获奖”的跨越。
一、认识设立关心助学基金的必要性可行性
2009年5月21日，我校关工委领导班子调整刚满两个月，就把倡导成立关心助学基金摆上主任秘书长联席会议议事日程。
会议对设立关心助学基金的必要性和可行性进行了深入的分析：第一，我校学生来自全国各地，贫困学生占较大比例，而且有逐年增多的趋势。据有关部门统计，2008-2009学年度全日制在校生贫困面约为20%，特困面为4.6%，即我校在校生中属于贫困生的大约有三四千人，其中特困生近千人。第二，有些离退休老同志开展其他关心下一代工作力不从心，如果设立关心助学基金，这将为他们提供了一个力所能及参与关工委工作的平台。第三，我校广大教职员工，特别是离退休教工有扶贫帮困助学的优良传统，此前以我校教工名义设立的奖助学金已有邓铁涛奖学金、罗元恺和郑德基中医药教育奖学金、袁浩奖学金、靳瑞奖学金、周岱翰奖学金等，帮助并激励了不少学生顺利地完成学业。第四，设立关心助学基金，意义不仅在于离退休老同志量力而为、集腋成裘、聚沙成塔，还在于产生影响、带动辐射、感动周围，我校的在职教工、广大校友以至社会人士也会因此伸出帮困助学之手。
经过充分的讨论，与会的我校关工委常务班子成员取得了设立关心助学基金很有必要且也可行的共识，筹建工作随后紧锣密鼓地开展。
二、采取推动关心助学基金运作的有效措施
2009年6月5日，我校关工委向全校离退休老同志发出题为《每人每月拿出十元钱帮助贫困学生过难关》的设立关心助学基金倡议书，并积极采取各项有效措施，推动关心助学基金的运作。
（一）规范管理

颁布《广州中医药大学关心下一代助学基金会章程》和《广州中医药大学关心下一代助学基金会捐赠办法》，明确所有捐款不分校内校外、不论数额多少，均由学校财务处开出正式票据，由学校财务处设专户管理，并在“关心下一代工作”网站（以下简称关工网站）上公布。
（二）领导带头
2009年6月19日，我校关工委再次召开主任秘书长联席会议，审定关心助学基金章程和捐赠办法，关工委主任黄朝阳带头捐款，常务班子中的10位老同志全部捐款，累计捐款已达36320元。这个带头行动在全校老同志中产生了良好影响，捐款的老同志已经达到351人，占老同志总数的21.80%。
（三）典型引路
年6月10日，关工委主任黄朝阳、常务副主任马定科深入医学信息工程学院关工分委作动员工作，使该院教工为关心助学基金注入了第一笔捐款。广州市建筑机械施工有限公司在马定科动员下，成为第一个捐款设立冠名助学金的校外单位。校内外典型产生了良好的引导效应。全校12个关工分委全部都为关心助学基金组织捐款；校外捐款总额约占全部基金的75%。
（四）骨干尽力
全国模范教师、我校中药栽培领域首席教授徐鸿华欣然担任关工委副主任兼扶贫帮困助学工作组组长，为关心助学基金的建设与发展呕心沥血，除了个人捐款5500元，还捐出每本定价120元的著作400本供义卖资助特殊困难学生或者赠送学生，并动员社会上两家企业设立冠名助学金，两家企业捐款总额达到89万元。关工委学生就业指导工作组组长、针灸康复临床医学院关工分委主任肖鑫和教授把为广州市老干部大学讲课多年的酬金及其银行利息、正式出版著作《百岁工程》稿费等共57390元捐了出来，还在自己工作、生活、同学圈子里广泛动员，联系到校外捐款超过10万元。马定科担任中学教师时的学生庄楚雄先生捐款10万元，我校终身教授、原副校（院）长欧明教授夫人的表姐、暨大老讲师梁榆珍女士捐款3万元，等等，这些都从一个侧面反映出我校关工委骨干为关心助学基金筹款的尽心尽力。
三、让贫困学子从物质到精神得到悉心帮助
在关心助学基金的运作过程中，我校关工委坚持贯彻既要钱更要精神、既给钱更给思想的理念。我们坚持每颁发一次助学金，都组织一次申请者必须参加的浏览学校关工网站有感征文（简称网评征文）、召开一次冠名者受邀出席的颁发大会、聘请一批受助者义务担任网站宣评员、评选一批成绩突出的网站宣评员等系列活动，不断地弘扬中华民族乐善好施与知恩图报的传统美德。
可喜的是，我们的理念得到捐资者的理解、认同和支持，也得到受助者的接受、升华和践行。受惠同学普遍表示，他们已经深刻地体会到学校关工委在发放助学金时反复灌输的理念：出身不由己、道路自己走，只要肯付出、一定有回报，受助不耻辱、获奖才光荣！
在每年的助学金颁发大会上，我校关工委都向受助者发出聘请学校关工网站宣评员的函，同时发给《学校关工网站宣评员“五个一”工作要求》。许多同学在履行每周浏览一次网站、每月反馈一次信息、每季度带动一位同学、每半年推荐一篇文章、每学年进行一次总结的“五个一”职责中，从被动甚至抱怨，到主动以至乐此不疲。2011年美善堂助学金获得者林诗蓉同学，在出色完成“五个一”工作、以第一名的成绩荣获优秀宣评员称号之后，毅然舍弃校报记者团学生记者身份，选择继续担任关工网站宣评员。她特地给学校关工网站发来了《新心声》：过去一年里，网站不仅给了我物质上的资助和奖励，更多时候是给了精神上的满足感和自信。网站是最好的倾听者，宽容地听取我的絮絮叨叨。感谢网站和网站背后的“关工委”们，是你们在无形中给了我自信和成就感，让我知道：只要全力以赴，我可以做得很好。
2011年，我们组织已受助而担任宣评员的同学对当年助学金申请者的网评征文进行评选，写得好与评得准都有奖。2010年获得临困补助的邹万茂同学在这项活动中脱颖而出成为网评征文优秀文章评选优胜奖一等奖获得者。活动使他深切地体会到《关心助学金是神奇的纽带》：联结了学校的离退休老前辈和在职的老师们，联结了校内师生和社会贤达，联结了老一辈和新一代，联结了去年的“我”和今年的“你”，形成了一个庞大的关心与受关心群体，共同奏响中华民族传统美德的时代乐章！
组织宣评员队伍，开展“五个一”工作，使我校青年学生不但成为学校关工网站教育对象的主体，而且也是网站建设维护的重要力量。据统计，全校已有1427人次的学生总共3613篇稿件在网站刊发。此外，仅2013年，我校关工网站宣评员就带动了全国48所高等学校以及一些社会单位总共97人关注我校关工网站并发来浏览感想。
另据统计，关心助学基金建立以来，396位“受助”同学中，成为“获奖”同学的有149人次。有的同学还从“受助者”变成“资助者”，2009年市建机施助学金获得者黄文婷同学就是其中的一位典型代表。2010年10月，她得知自己获得学校关工网站先进宣评员一等奖，即致信学校关工委要求把300元奖金全部捐给一位身患重病的同学，用作这位同学的医疗费用。学校关工委婉言谢绝以后，她获悉学校关工委联合患病同学所在学院义卖关工委领导捐献的著作为患病同学筹措医疗费用的消息，便自行到义卖现场把奖金捐了出来。
我们从宣评员给学校关工网站的来稿中了解到，许多关心助学基金资助的同学因信息反馈提高了阅读和表达能力，因宣评带动增强了人际沟通能力，因宣评推荐受到了比较深刻的思想道德教育。要求关心助学基金资助者担任学校关工网站宣评员，表面上看是受助者对资助者的回报，实质上是资助者对受助者一种更有意义的给予！
    （注：本文原载教育部关工委官网-经验荟萃-特色品牌-高校十大品牌-帮困助学2015年12月8日；学校关工网站刊发时间：2016年1月14日）
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