响应刘延东号召  学习张丽莉同志
（吴运泉，2012年5月21日）

中共中央政治局委员、国务委员刘延东本月20日赴哈医大附属第一医院，代表党中央、国务院亲切看望、慰问张丽莉及家属和一线医务工作者。
刘延东高度赞扬张老师在危急关头，奋不顾身勇救学生，这种英雄行为感动了全中国人民。她确实无愧于高尚师德的典范，人民教师的楷模。作为80后的青年教师，她是全国青年的杰出代表，是我们时代的英雄，是教师队伍的光荣。她的这种行为、举动和献身精神，深深教育了全国人民，全国人民都应该向她学习。刘延东特地送一个贺卡给张老师，卡上写着几个闪光大字“大爱无疆，师德楷模，祝丽莉同志早日康复”。刘延东还特别送张老师一台MP3播放机，里面录入很多好听的歌曲，希望她，在伤痛时听一听优美的音乐，放松身心，鼓舞斗志，早日康复。刘延东称赞她是全国最美的教师，不仅人长得美，心灵也美，行为也美，一切都美。接过礼物，张老师十分感动，微笑着说：“我身上流淌着中国人的血，我们有中国人最美好的传统——善良，谢谢您。”

刘延东同志最后强调指出，张丽莉奋不顾身、舍己救人的英雄行为，集中体现了中华民族高尚的道德情操，诠释了社会主义核心价值观的丰富内涵，展现了人民教师热爱学生的大爱情怀，塑造了当代青年和人民教师勇于担当的光辉形象。张丽莉是人民
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教师的优秀代表，是当代青年的杰出楷模，是广大青年和教师学习的榜样。全社会特别是广大教师和教育工作者要深入开展向张丽莉学习活动，培养高尚师德，弘扬社会正气，在各自岗位争创一流，以优异成绩迎接党的十八大胜利召开。

我们响应党中央国务院号召，进一步开展向张老师学习活动，做好各项工作，以优异成绩，迎接党的十八大胜利召开。
一是努力学习马列主义，坚定共产主义信仰。中国共产党是按照马列主义的革命理论建立起来的政党。马列主义是我们党全部活动的行动指南，也是党的思想建设、政治建设、组织建设、作风建设和制度建设的理论基础。马列主义是一个与时俱进的理论体系。我党在90多年的实践中，坚持解放思想，实事求是，与时俱进，把马列主义与中国具体实践相结合，产生了毛泽东思想、邓小平理论、三个代表思想和科学发展观。这些理论成果是党和人民智慧结晶，是我们需要认真学习理论宝库。
二是努力学习党的历史，坚定跟党走的步伐。历史是兴衰，也是命运。中国共产党的历史，是一部既苦难又辉煌的成长史。建党90周年时，古展群书记转送党委赠发的《苦难辉煌》（金一南著，华艺出版社出版，2009年1月第一版）一书，读后获益匪浅。现在我们也可以在新华书店购到《中国共产党历史》（第一卷、第二卷，2011年1月正式出版）。这部书，由中央党史研究室历时16载编写而成，是对我党作为一个执政党，对过去历史的一个慎重评价与总结，比一般学术著作、理论研究、学者个人见解，
  —2—
要权威得多，意义重大得多。认真学习党的历史，会使我们心更明，眼更亮，跟党走的步伐更坚定。
三是努力学习时事政策，做好医教研各项工作。1978年，党的十一届三中全会召开，至今已有34年历史。舆论普遍认为，这30多年在党的历史上占有极其重要的地位。如何从这段艰难而辉煌的历史中钻研读懂，取得经验，指导未来，是摆在我们面前非常重要的工作。我们要紧跟党中央，学习时事政策，围绕大局，把学习与本职工作相结合，搞好医疗改革，向哈医大同行学习，技术精益求精，提高医疗质量，全心全意为人民服务；搞好教学工作，提高教育质量，使青年学子早日成才；搞好科研，攻克疑难杂症，使中医永远立于不败之地。在各条战线取得优异成绩。这就是我们响应党中央号召，向张丽莉老师学习，向党的十八大献出的最好礼物。
    （注：网站刊发时间：2012年5月23日。）
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