【好书推荐】

世界因你而不同
（经管卢毅冰推荐，2014年12月21日）

推荐理由：《世界因你而不同》这本书是著名的创新工场董事长兼CEO李开复博士唯一一本自传，是岁月流逝中沉淀下来的人生智慧和职场经验。这本书通过第一人称拉近了与读者之间的距离，让我们清楚地看到了一个调皮捣蛋的小孩子成长成为一名出色的CEO的一段不平凡的经历。
一、关于作者
李开复，出生于1961年12月3日，祖籍中国四川，出生地，毕业院校是美国哥伦比亚大学计算机系，现就职单位：创新工场，职位是总裁。1998年，李开复加盟微软公司，并随后创立了微软亚洲研究院。2005年7月20日加入Google公司，并担任Google全球副总裁兼中国区总裁一职。2009年9月4日，宣布离职并创办创新工场任董事长兼首席执行官。
二、书的梗概
这本书从他的童年开始写起，从捣蛋的“小皇帝”，11岁的留学生，奥巴马的大学同学，26的副教授，33岁的苹果副总裁，谷歌中国的创始人，他有着太多的经历了，为了他，两家最大的IT公司对簿公堂。而他的每一次的人生选择，都是一次成功的自我超越。
在他身上，我看到了成功的人的共同点：勤奋的付出、积极的争取、远大的抱负、宽广的胸怀、面对困难时那颗冷静而执着的心等等。
书前面的部分写的是他童年时代，因为他的调皮，语言十分幽默诙谐，一个小屁孩形象跃然纸上。比同龄人都要聪明的他有了以后的成就和这段童年生活有着密切的关系，他母亲对他的宠爱而不溺爱，父亲对他的放任式管教，他偷了钱的时候，父亲没有打没有骂，而是将钱贴了起来，并教育道“希望你不要让自己失望。”这样的教育模式有点接近美国的自由教育，对自己负责。
而后的美国留学生生活，让他收获了一份不一样的精彩，美国的教育强调自由、兴趣、重视实践。他找到了他的兴趣爱好，得到良好的发展。
这本书出现频率最高的是“make a different”“follow my heart”“lead your life”，这些都是开复的人生态度，他的人生经历了太多的选择，他结束了他的执教生涯，放弃了成为卡内基梅隆大学的终身教授的铁饭碗，到苹果工作，由研究转向产品生产；他离开了苹果到SGI工作，由一个令自己失望的公司到新公司创造新的历程；在卖掉SGI自己的部门后，因100多人失业而得抑郁症；离开SGI到中国，创建微软中国研究院；离开微软到谷歌，走近回中国的梦想，却经历了一场轰动世界的两大最大IT公司的官司；2009年，离开谷歌中国，创建自己的事业，帮助中国大学生---创新工场。
三、我的感悟

读完这本书，我最大的感触就是“追随我心”的人生态度，不顾眼前是非利益，不断改变自己的定位，不断改变自己的梦想，一步一步最后创造无数奇迹。“追随我心”也许你会觉得这不现实，生活中，很多时候会因为环境因素或者各种责任而无法按照自己内心走自己的道路，但，你只是还没尝试，近年来，一个很红的网络漫画家伟大的安妮，她就做到了，她过上了她的1%的生活。
也许我们做不到世界因我而不同，但李开复告诉我们，我们内心里要时常怀有两个世界，一个是有你的世界，一个是没有你的世界，你要经常去想如何才能让两个世界的差距产生的最大。其实只要你愿意踏出第一步，聆听内心，走自己想走的人生，你会发现你会活的更加精彩更加美丽。

四、优秀句摘
“中国人总是以为，我是为老板工作的，所以总是想，老板会怎样想。其实，你做事情不是为了你的老板，而是为了你的公司。你拥有这个项目，你就拥有权力。你应该相信，在你自己的领域里，你比老板懂的多。”
“Build it, and they will come。”
“细节能体现一家公司的企业文化。有的公司，布置得很奢华，老板的办公室比员工的要豪华的多，它的等级观念可能很深。在我们的研究院，来访者看到那些白板，就可感受到它的鲜明的学术风格。”
“价值不是你拥有多少，而是你留下多少。”
“每一次放弃与选择，都是‘舍’与‘得’的对应。”

“Lead your life”不等于“Live your life”

“反复叩问内心，向人生更远的方向看去，而不是被眼前的喧嚣所迷惑。”

“你从学校带走最有价值不是这份论文，而是你分析和独立思考的能力、研究和发现真理的经验，还有科学家的胸怀。当你某一天不再研究这个领域的时候，你依然能在任何一个新的领域做到最好。”
（注：学校关工网站刊发时间：2014年12月25日）
—４—

—３—


