【精品推荐】
年轻时候就俩事：一长本事二长见识
（一院叶丽妮推荐，2017年7月19日）
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我是农村出身嘛，经常回到家里就会被七大姑八大姨嘱咐：你爸妈把你供出来不容易啊，千万别忘了是谁让你走到今天。  
我爸年龄大了，也常拿这事打趣：账我可都记下了嗷，光是这学费生活费，前前后后加一块，就得二十来万。转而神秘兮兮地问我，这要是当初让你选：你想直接要二十万，这笔钱，还是选择上学？  
这个穿越问题是有漏洞的，时光倒流的话，我脑子肯定还是保持在当初的认知水平，那个六岁在山上刨坑的娃娃，肯定会口不择言道：我想放牛。等到他十六岁左右，估计会稍稍领教到货币的力量：我想要钱。但如果放在今天，真想套用《灌篮高手》里的一句台词：教练，我真的想上学。 
有些读者可能觉得，这纯属是站着说话不腰疼啊，毕竟那可是二十万。嗯，我过过苦日子的，深知二十万不是个小数，但起码你让我保留现在的脑子回去选的话，打死我，我也选上学。  
对于一个年轻人来讲，尤其是一个物质上拮据的年轻人，你知道最可怕的是什么吗？最可怕的不是他穷；反而是：让他在还不配掌握那么多财富的情况下，你给了他那么多财富。 前者的后半程尚有无数回旋的空间，后者的人生路，只会不断递减。  
前两天一读者朋友跟我说：虽然自己刚刚大学毕业，但志向不小，今年来个小目标，争取12月之前，月薪涨到八千。  
蛮好的。表达衷心祝福之余，发送了一个诚恳且善意的提醒：不妨把目标稍稍调整为，在12月到来之前，让自己的本事，值月薪八千。  
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购买力上的相对匮乏会给人带来一种心理上的不安全感。  这是坏事也是好事，用俗套的话讲，叫双刃剑。  
但很遗憾，现在的许多人都是把这柄剑往自己身上捅，并没有发挥出其好的一面。 
穷像恐惧一样，本身倒不可怕，可怕的是对这个现象所产生的巨大的心理反应，进而干扰到你的行为与决断。  
举个例子来说吧：俩孩子，家境一贫一富，哪怕贫苦出身的娃，天资上不知比富家的娃高到哪里去，他如果处理不好心里这块疙瘩，毕业后也能让后者甩老远。 
很简单：大学四年，穷家的娃如果特别看重钱这个事，做起选择来就难免短视，一有活动时就想，俺爹娘供俺上学不容易，参加课外活动纯属浪费时间，莫不如出去发一小时传单，还能捞三十块钱。  
一操起课外书就想：俺爹娘供俺上学不容易，眼前的这本书跟专业好像没特大关联，莫不如出去送一趟盒饭，还能赚个饭钱。  
实习时选择单位，刚要把简历往心仪的平台送，就想起：俺爹娘供俺上学不容易，这个地方给的起薪低，哎，那个地方虽然不怎么样，但工资高一点，算了，委曲求全。  
大学毕业时明明想深造一下，亦或是去大城市历练见世面，又想起：俺爹娘供俺上学不容易，算了，回老家考个公务员，稳定又安全。  
整个阶段里，那富家的娃儿，因为不必把钱的事儿记挂于心，大学期间该读书读书该实践实践，实习宁可不要薪水也往心仪的单位钻，找工作更注重兴趣与长远发展，刚要入职，爹一个电话打过来：给你报了个团，出去旅旅游，开阔下眼界再走进成人世界。  
效果高下立判。  
莫要以为富家净是一些不思进取的纨绔子弟，那多半来自剧本的渲染。所以寒门出身的孩子，本身先天上就不具备那个条件，落后人家一块，如果还把钱这事看得过重，那就相当于把一比零改写成了二比零，跑鞋不好也就罢了，又少了路上的远见。  
这便是心理安全感缺失，这柄双刃剑，所展现出负的一面。 
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当然，如果把心理安全感缺失，运用在刀刃上，我们也能看到它好的一边。  
我的一位陈年老友，跟我一样家境贫寒，最近开始尝试写写文，算是弄了个自媒体吧，写得挺好，这人本身就挺认干。但有一样我觉得挺有意思，我发现他几乎从来不接广告。  
我就问他：广告资源这么多，怎么不接一接呢，你粉丝量也不小，动辄就能捞两千。他脑袋摇的像拨浪鼓：“不踏实，总感觉那样不踏实。我就觉得我现在这水平，不值那么些钱。也有广告主找我，要求也不高，写个软文就打款，按理说挺好，但我这白天上班，晚上回家写软文，拿什么时间去打磨我正经写文的功夫呢？功夫不到家，赚了钱也是快钱，短钱，我是比较看重钱，但我想赚更长的钱。” 
说皇天不负有心人可能有点重了，但还是应了验。前段时间，受上下两股力的影响，各种自媒体小号阅读量滑坡，依托环境与风口生存的大号更是一死一大片。  
我那位朋友基本保持着“微微一笑绝对不抽”的状态，读者依然坚挺，文字质量也日进一关。  
很简单：人家一不跟你玩标题党，二不蹭热点，三不过分醉心于运营，就是老老实实地磨练本事，向前挪一点，再挪一点，从不后退，哪怕走得很慢。
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前段日子好像有个类似于外国搏击者击败中国武林神话的事儿吧，沸沸扬扬闹腾好几天。  
有一回我上网看到这条新闻，底下一位网友的分析既实在又好玩：“当然，这位号称武林神话的神棍并不代表我博大精深中华武术的水准，当然，我中华武术向来注重强身健体，修身养性，并不擅长实战。但坦诚讲，这种比赛从一开始就能判断出输赢。有些大师平时养尊处优惯了，更可怕的是，徒弟们在训练时还玩命配合他，动不动就应声倒地，蒙蔽了师傅的眼，误以为自己真牛的不行了，然后，接受挑战，最终，挨揍。”  
你看，这就是在没本事的时候，愣是得到了你一些本不该赢的外物，所给人带来的潜在风险。  
所以每当有人拿作家这名号往我脑袋上扣，我就有点肝颤。 
我写这篇文字并非是想论证什么“贫穷不可怕，寒门也能出贵子”，一些关于阶层跨越的话题早就臭大街了，支撑其观点的知识沟与数字鸿沟理论更是老掉牙。  
我只是想给每个处在“相对”贫困的年轻人们，灌一碗鸡汤：把你们的不安全感，发挥在对自身本事的危机判断上，而不是表面的多少钱。  
哪怕是焦虑，迷茫，最好也焦虑在“我尚没磨练出一个具备不可替代性的技能”，迷茫在“我尚没有建立起一个稳固的能力体系，我尚没有完全拓展开自身视野的局限。”  
二十啷当岁，大好的流年，就是供你去长本事长见识的，因为在这个黄金阶段，你为其付出的所有代价，日后都可加倍偿还。  
怕只怕，有一天，一张二十万的支票送给你，一只无形的手却伸进你的后脑，抽走了只有你自己知道到底有用没用的，那么多年；以及接下来，本应玩命渴求，野蛮生长的，精进时间，动力之源。  
（推荐者注：本文来自简书2017年7月12日，作者：韩大爷的杂货铺）
（注：学校关工网站刊发时间：2017年8月25日）
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