【诗词欣赏】

沁园春·读毛泽东诗词有感⑴

吴运泉

（2014年12月25日）

神州冬日，澳门花开，锦州雪飘。颂雄奇诗篇，豪情满怀；吟瑰丽词，沐浴风骚。乱石崩云，气吞寰宇，情胜东坡意更高。须静心，品韵语楹联，图文并茂。
意向如此精妙。让天下读者都称好。惜十全老人，诗多意浅⑵。太平天国，昙花一宵。一代武夫，独断专行，只凭枪炮难称道。俱往矣。圆中国梦想，还靠同胞。
注释

(1)本人近读季世昌新编《毛泽东诗词鉴赏大全》（足本，1324页）（凤凰出版传媒、凤凰出版传媒股份有限公司，江苏文艺出版社出版，2014年1月第1版）。对毛泽东诗词韵语楹联的情趣、境趣和理趣有些感想，现填词一首，以纪念毛泽东诞辰121周年。
⑵指乾隆大帝，一生写下4万余首诗词（规模相当于一部《全唐诗》），但质量欠高，没有一首被群众记住（详见《乾隆御制诗文全集》，中国人民大学出版社，2013第一版，8896页）。
附录

《毛泽东诗词鉴赏大全》（足本）囊括毛泽东所有诗词作品,诗词97首，韵语20首，毛泽东改古今诗人诗词或诗句47首，计164首；毛泽东创作楹联106副，改编楹联4副，计110副,毛泽东引用和书写楹联41副，毛泽东诗词集句联31副,穷尽现今公开披露的所有毛泽东诗词手书。
(一)价值与影响

1.毛泽东不仅是中国人民的伟大领袖，而且是当代杰出的诗人。柳亚子先生曾以“推翻历史三千载，自铸雄奇瑰丽词”的诗句赞之。作为中国无产阶级革命的第一代领袖，他的诗词反映了中国无产阶级革命和直到他去世前社会主义建设的全部历程，展现了中国革命和建设的波澜壮阔的宏伟画卷。作为集无产阶级政治家、军事家、哲学家、思想家和诗人于一身的杰出领袖人物，毛泽东的诗词又是他一生的政治思想、生活追求、哲学观念、思维方式、生活阅历、切身感受、思想境界、人生情致、创造才能和审美情趣的反映。
2.这本《新编毛泽东诗词楹联鉴赏大全》，是毛泽东诗词研究专家、中国毛泽东诗词研究会副会长季世昌从上个世纪六十年代以来潜心研究毛泽东诗词最重要的成果。近半个世纪的不懈追求，形成洋洋百万言的大著，这在毛泽东诗词研究史上也是很值得大书一笔的。本书从读者的需要出发，比较系统全面地提供了学习研究毛泽东诗词基本必需、丰富翔实的资料，吸取和反映了毛泽东诗词的最新研究成果。装帧设计精美大方得体。
(二)专家意见
著名的毛泽东研究专家、中共中央文献研究室副主任、中国毛泽东诗词研究会常务副会长、中共文献研究会副会长、研究员陈晋同志为该书作序推荐：“可以看出，季世昌同志的这部《新编毛泽东诗词楹联鉴赏大全》是一部很有特色、切合广大读者需要的书。希望这部书的出版，能够对大家学习、宣传、研究毛泽东诗词有所裨益，并通过大家共同的努力，逐步建立起具有完整体系的‘毛泽东诗词学’来。”中央文献研究室著名专家吴正裕编审审阅了书稿，并认为该书史料丰富全面，体大精思，体现了毛泽东诗词研究的最新成果。
著名诗人贺敬之为本书题写书名。著名诗人、原中国毛泽东诗词研究会会长臧克家为本书题词致贺。中国毛泽东诗词研究会名誉会长逄先知为本书题词致贺。毛泽东五载同窗好友周世钊的家属为本书提供了宝贵资料。 
（三）作者论著
一代伟人 千古绝唱

——论毛泽东诗词

季世昌

毛泽东不仅是中国人民的伟大领袖，而且是当代杰出的诗人。柳亚子先生曾以“推翻历史三千载，自铸雄奇瑰丽词”的诗句赞之。毛泽东青少年时代即爱好诗词，与朋友即有诗词唱和及对亲友的悼亡、送别之作。此后在长期的革命战争和建设时期，即使在戎马倥偬和日理万机中，也仍然保持着这样的爱好，乐此不疲。但这一点在很长一段时间却鲜为人知。毛泽东对于自己的诗词或则以为是旧体，怕贻误青年；或则以为诗味不多，因而历来不愿意公开发表。据美国施图尔特•施拉姆《毛泽东》一书载，毛泽东在延安时，曾将其诗词七十首汇集付印，题名《风沙诗词》，印数很少，只送给亲密的朋友。但由于战争环境，这本诗集未能流传下来。直到抗战时期，才从埃德加•斯诺《红星照耀中国》一书中向世人披露了他的诗作，这就是《长征》诗。此后，再一次为国人所知，轰动整个重庆山城乃至全国的，是在重庆谈判期间，应柳亚子先生“索句”之请而书赠柳亚子先生的《沁园春•雪》，当时赞赏者有之，攻击者有之，成为我国现代文学史上的一件盛事。新中国建立以后，1957年《诗刊》创刊时首次得到毛泽东同意正式发表了《旧体诗词十八首》。毛泽东诗人之名遂风靡全国。此后，又接连发表了《蝶恋花•游仙（赠李淑一）》、《送瘟神二首》、《词六首》、《诗词十首》、《词二首》等。从此，毛泽东的诗作，不仅在中国家喻户晓，而且在全世界也广为流传，甚至为外国政治领袖所熟知、引用。
毛泽东去世之后，为了缅怀和纪念他的伟大业绩，或在他的忌日，或在他的诞辰，又陆续发表了他的几首诗词。发表最多的一次是1996出版的《毛泽东诗词集》，除将毛泽东生前发表、并经本人亲自审定的诗词全部收录以外，还收入了早已在民间流传，但在毛泽东生前没有发表或不打算发表的二十八首诗词。毛泽东诞辰一百一十周年之际，中央文献出版社出版的《毛泽东诗词全编鉴赏》，作为附录又增加收录了毛泽东诗五首。此外，近几年来在多种书籍、报刊中也披露了毛泽东在各个不同时期、包括青少年时代和晚年所写的若干诗词。这样，我们迄今所见的毛泽东诗词已达一百多首。其实，毛泽东一生的诗作远不止于此。在湖南省立第一师范求学时，曾一次抄给周世钊几十首诗词，可惜大都散失了。在延安所印《风沙集》，1946年美国汉学家罗伯特•佩恩到延安多方寻找，始终未能找到，只得到《七律•长征》、《清平乐•六盘山》和《沁园春•雪》三首。陈白尘在《回忆〈词六首〉的发表》一文中说，1958年春，《人民文学》编辑部在很短的时间内就收集了近二十首毛泽东诗词，送请毛泽东审订发表，毛泽东只从其中挑出了六首词发表于《人民文学》1962年5月号。当时收集到的近二十首诗词，后来是否都发表了，尚不得而知。六十年代中期，毛泽东常读元曲，他还创作过曲的小令，可惜至今未见发表。
毛泽东创作、修改、审订、发表自己所作诗词的情况，历来也很少为外人所知。其个中原因，诚如毛泽东所说：“诗难，不易写，经历者如鱼饮水，冷暖自知，不足为外人道也。”除此之外，也有的出于遵守纪律和保密的需要，即使知情者也守口如瓶，人们只能从个别发表的毛泽东书信中、毛泽东手书中以及与毛泽东交往较多的郭沫若、臧克家、周世钊、李淑一等人的谈话和文章中见出一点端倪。“文化大革命”中，开始流传毛泽东对自己所作诗词的批注和对一些诗词的解释，但那些多系传抄，真伪莫辨，甚至以讹传讹。毛泽东去世以后，大量的回忆录和传记著作以及《毛泽东诗词选》、《毛泽东书信选集》、《毛泽东诗词墨迹选》等相继出版，提供了许多第一手的材料，使我们对毛泽东诗词创作过程，以及修改、审订、发表情况有了更多的了解。
从我们现在所见到的毛泽东诗词的手稿和发表、出版情况，可以充分地看出毛泽东对于诗词创作的态度是极其严谨审慎、一丝不苟的。我国古代就流传推敲的故事，毛泽东同样如此。他曾经说过：“许多词是在马背上哼成的。”“那时我过着戎马生活，骑在马背上有了时间，就可以思索，推敲诗的押韵。”臧克家也讲到，毛泽东在《毛主席诗词》出版前，亲自开列名单，征求意见。名单中包括朱德、邓小平、彭真等老一辈无产阶级革命家，也包括若干我国现代著名的诗人。臧克家在这次座谈会上用便条写了二十三条意见，居然被毛泽东采纳了十三条，至于请郭沫若、臧克家以及其他接触较多，或身边工作的同志提意见，则更是经常有的事。甚至一些素昧平生的老教授、青年学生写信来提出一些修改和订正的意见和建议，毛泽东也虚怀若谷、从善如流。因而毛泽东的“一字师”、“半字师”被人们传为美谈。更为可贵的是，毛泽东不仅在创作过程中和创作完成之后做了大量的修改工作，甚至在正式发表和出版多年之后，还不断地进行校正和润色。据在毛泽东身边工作的吴旭君回忆，从1963年3月以后，直到1973年冬，毛泽东对他的全部诗稿重新看过数次，对有些诗词作过多次修改。因而，毛泽东诗词成为中国革命的壮丽史诗和诗坛的千古绝唱，就绝不是偶然的了。
毛泽东对其所作诗词的修改，大致上有五个主要方面。
首先是准确地表现作品的思想内涵，进一步深化和挖掘作品的主题，使之能更好地表达作者的立意，抒发作者浓郁深厚的情感。最为著名的例子，要算是《念奴娇•昆仑》中将原作的“一截留中国”改为“一截还东国”。这两个字的改动，力重千钧，表现了毛泽东由昆仑山的多雪而引起的奇特而丰富的想象，不仅要为中国人民消灾，而且要让全世界人民都来共享改造昆仑的成果，为全人类造福。前面讲到了“欧”、“美”这里再加上“东国”，就概括了全世界。这样，就使作品所要表达的主题思想更加完整、全面，展现了无产阶级革命家的博大胸怀，更富有高度的艺术概括力和感染力。再如《贺新郎•读史》，手稿中原先写作“洒遍了，郊原血”，后来将“洒”字改为“流”字，这一字之易，加重了诗句的分量，也使形象更加鲜明生动，从而加深了作品所要表现的深刻的历史内涵，正如《毛泽东诗词选》编者在注释中所讲的，这句话指出了“人类过去的历史充满了各种苦难和战争”。在我国历史上不是曾有过血流漂杵的成语吗？同时，这样一改，与本诗中所写的“人世难逢开口笑，上疆场彼此弯弓月”扣得更紧了。再如《七律二首•送瘟神》中“红雨随心翻作浪，青山着意化为桥”，郭沫若曾经看到原稿“随心”作“无心”，“着意”作“有意”。这虽然也是一字之差，但这两句诗的主体却不同了。原来的主体是“红雨”“青山”，经过这样一改，这两句诗的主体，就成了勤劳、勇敢、智慧的中国人民，热情地讴歌了他们在共产党的领导下，翻身作了主人，又战胜了对人民身体健康危害最大的“瘟神”——血吸虫病，从而在建设社会主义的大道上意气风发、斗志昂扬地阔步前进。
其次，毛泽东通过对其所作诗词的锤炼和润色，使抒情达意更加形象生动，语言更加准确、凝练。《七律•到韶山》，据周世钊说，他看到早年这首诗的末句是“人物风流胜昔年”，经过几番修改以后，才定为“遍地英雄下夕烟”。拿原作与修改稿相比较，这两句诗的意境大不一样。原句虽然内容也很好，但毕竟是一个说理的句子，而修改后的诗句却展现了具体生动的形象。毛泽东一贯主张，“诗要用形象思维，不能如散文那样直说”。这一修改，正是毛泽东在自己的创作中实践了这一艺术规律。读了修改后的这个诗句，我们仿佛看到农民经过一天的辛勤劳动，在夕阳的余晖中踏着歌声归来。这是一幅多么富有诗意的美丽的图画!《沁园春•雪》“原驰蜡象”中“驰”原作“驱”。在上古汉语中，“驱”和“驰”这两个字都有“赶马”的意思，段玉裁《说文解字注》：“驰亦驱也，较大而疾耳。”后来，在语言的发展过程中“驱”和“驰”有不同的含义，“驱”保留了原义，“驰”却增加了马的动作的含义，因而在这里将“驱”改作“驰”，与诗意就更为贴切、准确。而且将北国的雪中山脉写得仿佛动了起来，使读者可以想象到北国的雪中风光何等雄伟壮丽！
第三，毛泽东对所作诗词的修改，有不少地方是着意调整用字用韵，使之更加符合格律的要求。毛泽东在给陈毅谈诗的一封信中指出：“律诗要讲平仄，不讲平仄，即非律诗。”这表明了他对写作格律诗词的见解。诚然，毛泽东的诗词对传统的格律，有很多突破和创新，但从总体上来看，毛泽东绝大部分诗词都是符合传统诗词的格律要求的。譬如律诗一般的在同一首诗中不用同字。特别是对颔联和颈联要求更加严格。《七律•长征》中“金沙水拍云崖暖”一句，其中的“水拍”原作“浪拍”，这就同“五岭逶迤腾细浪”中“浪”字相重了。所以后来作了修改。《毛泽东诗词选》中作者自注说明了这一情况：“水拍：改浪拍。这是一位不相识的朋友建议如此改的。他说不要一篇中有两个浪字，是可以的。”这位不相识的朋友，就是山西大学历史系罗元贞教授。这样虽与第二句的“水”字重复，但总比与第三句的“浪”字重复为好，且两个“水”字含义不同。同时，根据我们所见到的最早收集在《中国工农红军第一方面军长征记》中的《毛泽东同志长征诗》所载，这句诗中“云崖”原作“悬崖”，后来在《诗刊》正式发表时改为“云崖”。这样修改以后，这一句和下一句“大渡桥横铁索寒”作为律诗的颈联，对仗就更加工整了。“云崖”和“铁索”，不仅整个词相对，而且词的内部结构中语素与语素之间也相对。再如《七律•登庐山》中“跃上葱茏四百旋”中的“旋”原作“盘”。按照韵书“盘”属上平声十四寒，“旋”属下平声一先，修改以后，“旋”就与本诗中其他的韵脚“边”“天”“烟”“田”一致起来，同属一个韵，读起来就更加音韵和谐、铿锵有力了。
第四，毛泽东对所作诗词严肃认真、一丝不苟的精神，还表现在对于写作过程中偶尔出现的笔误和排印中出现的错误，只要发现了，都一一地加以纠正，并且连某些词原来有不同的书写形式，也使之统一起来。《沁园春•雪》写赠柳亚子先生的手稿中“原驰蜡象”的“蜡”原作“腊”。有一次臧克家和毛泽东见面时，提出“蜡”字比较好讲，并且正好与“银蛇”映衬，毛泽东欣然接受了臧克家的意见，在正式发表时作了修改。又如《七律二首•送瘟神》：“千村薜荔人遗矢”中“薜荔”，原来写作“薜苈”，对于这一词如何理解，在毛泽东诗词研究者中，当时还曾有过不同的看法，后来于1957年正式发表时改为“薜荔”，这个问题也就迎刃而解了。再如《水调歌头•游泳》写赠黄炎培先生的手稿作“一桥飞架，南北天堑变通途”。这一句按照词谱，上六下五或上四下七均可，而根据句意，这里作上六下五较好。后来正式发表时修改为“一桥飞架南北，天堑变通途”。
第五，毛泽东所作诗词总是精心地制作标题，并且审慎地标明写作日期，这好像看来只是对文字作一些技术性的处理，但实际上对读者了解诗词创作的时代背景，正确地理解诗词的内容和对诗词进行艺术欣赏，都有着重要的意义。《沁园春•雪》、《浣溪沙•和柳亚子先生》、《词六首》，在最初的手稿中和初发表时，都只有词牌，后来陆续加上了标题。《七律•到韶山》1963年12月出版《毛主席诗词》时还没有标题，过了不几天，1964年1月4日在《人民日报》发表时就加上了现在的题目。特别值得指出的是，这些标题中的每一个字都是经过斟酌的，因而十分精当贴切。《七律•和柳亚子先生》中的“和”原作“赠”，《蝶恋花•答李淑一》初发表时作《蝶恋花•游仙（赠李淑一）》。由两个“赠”字改为一“和”一“答”，这就告诉了我们：有和作必有原作，有答诗也必有引起创作此诗的缘由。至于《蝶恋花•答李淑一》为什么开始写作“游仙”后来又改为现题呢？我们从毛泽东给李淑一的信中可以看到这样一段话，他说：这种‘游仙’作者自己不在内，别于古之游仙诗。”也许这就是毛泽东之所以改题的原因吧。
毛泽东1945年曾应诗人徐迟之邀，书写过一则题词：“诗言志”。这正是“夫子自道”。作为中国无产阶级革命的第一代领袖，他的诗词反映了中国无产阶级革命和直到他去世前社会主义建设的全部历程，展现了中国革命和建设的波澜壮阔的宏伟画卷。作为集无产阶级政治家、军事家、哲学家、思想家和诗人于一身的杰出领袖人物，毛泽东的诗词又是他一生的政治思想，生活追求，哲学观念，思维方式，生活阅历，切身感受，思想境界，人生情致，创造才能和审美情趣的反映。古人说：“诗有史，词亦有史，庶乎自树一帜矣。”这样的评价，毛泽东是当之无愧的。
（本文发表于《光明日报》2013年1月1日第7版）
（本文作者原注：以上附录文字均摘自《新编毛泽东诗词鉴赏大全（足本）》）
（注：学校关工网站刊发时间：2014年12月31日）
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