
【恋爱心理】

喜欢你的人不怕麻烦，更不怕忙

（一院陈映推荐，2016年3月12日）

推荐理由：你是否心安理得要求别人对你好，享受别人的关心；又或者对别人的示好心怀歉意，一退再退？两种不同心理造就不同的性格。友情上我们不宜过度不客气，但爱情里仍然这般客套疏离，却显得不太一般。喜欢你的人不怕麻烦，他会在你开口前贴心地问能做什么。爱情里不会有这么多计较，它不怕麻烦，不怕忙，最怕的就是没行动。
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在我年轻的时候，我是一个特别害怕麻烦别人的人。但奇怪的事情是，我特别爱和那些理直气壮要求你对她好的人做朋友。

但时间久了，就会觉得很累。这么多年，我从不愿意把这一面示人，直到有一次，忍不住和她们说，为什么你们都不主动关心我一下！

结果她们异口同声的说：因为你心情不好的时候，总是躲起来啊！我们以为你就喜欢这样，所以成全你，不闻不问。

听到这个答案，我真是哭笑不得。

后来，有一次艾老师聊起她的母亲，说她隔一段时间就会去看望老朋友，都是对方招待。我听完之后，忽然想起我自己的母亲，是一个生怕亏欠别人的人，是一个极怕麻烦别人的人。在我小的时候，对我说的最多的一句话说：你不要欠别人的。每每接受了亲戚朋友的礼物，她就总会在我面前念叨：这些人情，我总归还得还回去，你怎么能要呢？

我把这些讲给她听，她说：我终于理解你了，从小到大，我妈妈从没让我觉得，人和人之间都是亏欠，反而她很享受这些人情往来，觉得这是活着的乐趣。

这是完全两种不同的人生观。

一种把人情往来当成乐趣的一部分，一种把这些当成是极大的心理负担。

于是，也造就了我和她之间完全不同的性格。

一个相信，喜欢你的人，不怕麻烦，更不怕忙。

另一个相信，你喜欢别人，就不要麻烦别人，更不要让他为你忙。
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不能理直气壮接受别人的付出，心中常怀亏欠之心，是我多年来内心常感疲惫的一个重要原因。

直到后来遇到一个男性朋友，他和我成长在完全不同的家庭氛围，他是一个理直气壮要求别人对他好的人。我把我的困扰告诉他，他觉得不可思议。他说，他真的喜欢一个人，即使是打飞的，也会去找她的，这就是男人。

“难道你们不觉得累吗？不怕麻烦吗？”

“如果怕麻烦，何必要恋爱呢。人都是自私的，当我为愿意为她做特别的事，我恰恰反而知道：我是真的爱她的。”

从那个时候，我开始了解到一件事——

吸引带来的也许是情欲。

但爱情，是用来突破底线和原则的。

怕麻烦别人的人，都特别擅长为别人突破底线和原则，却不擅长让别人为自己突破。很多女人不明白，为什么她们眼里的坏女人能吸引到很多男人。

其实，她们未必是坏，她们只是更懂得自然表达自己的需求，她们更懂得让对方在爱情里突破自己、尽情发挥自己的长处，结果她们就成了对方难以忘怀的那个人。
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仔细想想自己，你的时间和精力，是不是也更容易给那些：热衷表达需求、主动约你、不怕打扰你的朋友。

是的。这就是人性。你在意的事情，一定要如实说在意，而不要假装大度。否则，原本属于你的关心和在意，就会被其它的人和事占满。

你越怕麻烦别人，你越容易孤独。对喜欢你的人来说，你的麻烦，是他们眼里的瞌睡碰枕头，正好不知道怎样才是对你好呢。

我的闺蜜和他先生，从知心姐姐上升到爱情，正是因为那段时间，她需要找房子出租，他带着她四处看房，他的细心周到瞬间打动了她。

人与人之间的感情升华，除开内心价值观的高度一致外，一定是因为有过一些特别的经历，这些经历不可复制，每每说起来都是属于你们的独家记忆。
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以往每次闺蜜聚会，结束的时候，她们总是会问：你男朋友来接你吗？这么晚了，不好打车呢。我总是会说：他工作比较忙，也很辛苦，这么晚了，我自己能回去。

这样的感情没有一个修成正果。直到后来遇到他，总是会主动提前问我：你在哪里呢？需要去接你吗？我说，太远了，一来一回多麻烦。他却会说：开车一会会就到啊，不麻烦。

后来，他成了我的先生。

如果你是像我这样的人，那么，那个总是让你说“没事啊，你忙吧，没关系的”的人，不是合适你的人。

遇到错的人。你会在这份爱情里，把自己累死。

对的那个人，会在你开口之前，先说：没关系，我来吧。

这就是真正喜欢你的人。

（推荐者注：本文来自网易新闻中心-新闻客户端2016年3月2日，原注来源：心理杂志，作者：十二） 

（注：学校关工网站刊发时间：2016年3月17日）
—４—

—１—


