【思维方式】

该吵架的时候，别含糊

(一院陈映推荐，2017年3月21日)

推荐理由：一直以为吵架是一件不讲理的事，看了这篇文章才明白，有时候吵架也是一种保护。我们擅长吵架，但不是爱好吵架，我们不惹事，却也不怕事。
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我的闺蜜圈里，吴小萌是个超级会吵架的人。

用她的话说，我不爱好吵架，但我特别擅长的，就是吵架。

一次，我和她在国际机场，从国外飞回国内。过安检，一个中年男人拉着七八口人来插队，我和吴小萌差点被挤出队伍。

这个中年男子当然是故意的，我和吴小萌也不想多说，就是前面那个人走一步，我们也走一步。

那个中年男子越来越挤过来，吴小萌当然是不会让的。

吴小萌后来说：“插队这回事，不是我一个人说了算，后面几十个人都排着队呢，我有什么资格代表后面几十个人答应让他插队呢？”

时间越久，这个中年男子越来越觉得这个位置就是属于他的。

他突然对着我们狂吼，“你们别挤了。你没看到我们排在前面吗，挤什么挤？”

吴小萌一下就炸了。

“到底谁先到，谁后到，你自己心里清楚，一开始就拼命地插队，素质去哪里了？你看你还带着孩子，你就是这样为你的孩子做榜样的吗？”

吴小萌真的是一口气说完的。那个男人听了，目瞪口呆。

我说，他膀大腰圆的，你还真是不怕呀。

她笑着说，这个世界讲的是理，不是讲力气。咱们不惹事，但也不要怕。

那一年，我躲在她身后，她拍拍我的肩膀，说，你别去欺负人家，但也别被人家欺负了。要有自己的良知，更要有自己的底线。
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我一朋友说过一句话：像吴小萌这样擅长吵架的人，容易被人喜欢。

为什么？

因为他们永远知道自己的底线在哪里，也知道别人的秩序是什么；他们不惹事，但也不怕事，别人越不了他们的界限，他们也不会为了别人而突破自己的底线。

而成为这样的人，也更容易让自己活得轻松。

作为一个智商情商都处在正常水平的人，要时刻知道的是：任何时候，不要被别人挑战底线。

你一次两次动摇之后，在别人心中，你会渐渐变成一个可以忽略不计的人。

而这之后，你的底线就会越来越不被人尊重，因为别人觉得，你终会因为某个原因，最后放弃底线。你可能需要花费十倍甚至二十倍的力气，才足以把过去软弱的代价补回来。

所以，吵架，有时不是为了证明什么，而是为了告诉别人，自己的不可挑战性和他人的不能挑战力。
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擅长吵架，不是爱好吵架。不惹事，不代表怕事。

虽然我不主动吵架，但吵架这件事我最懂最有能耐，甚至逢吵必赢。

我也是被吴小萌调教出来的，以至于到后来，总是像自己的警察一样，时刻守卫着自己。

总是有人问我，嘴巴的速度跟不上脑子的速度怎么办？一不小心还是一副害怕的样子，真情流露了怎么办？

我说，多练就是了。

我的饭票圈的一个男人老钱，在此就不点名了，有名的不会吵架。他嘴巴笨，这点他自己都承认。

所以每逢吵架，他想说却说不出口时，总是会一脸懵地涨红了脸。

所以，每次还没开吵，他就已经输了。

空有一颗吵架的心，却没有吵架的能力。

有人问他，你是不是觉得男人吵架很没面子啊？

他说，并不是。

“维护自己的底线，从来不分男女。不是男人就活该忍让，女人就天生可以嚣张。我是真的不会吵架。”

后来他给我打电话：你说为什么有些人，内心OS已经波涛汹涌了，可是嘴里却一句都说不出来，这种感觉真是太窝囊了。

当下，作为吵架界很少征战但逢吵必赢的选手，我的经验就是多练习。

多练习，你的嘴就会慢慢跟上你的思路，那两线之间会越来越短，熟能生巧。

这个男人了然了。

于是，当他慢慢在别人心中成为软柿子的时候，有一天，突然变强硬了。

老钱是跑销售的，去年年底时好不容易拉了个大单子，简直大喜。

可是最后在月度考核的时候，主管要求这个业务他要额外拿走10%的提成。理由是，在这期间，他帮助老钱审核过文案。 

老钱说，单位没有这个规定。

事实上，他们的业绩中，每个人都要提10%给主管。

主管说，这个我说了算。不然这个月考核就不让你过了。

老钱真是被气哭。

不过，他好歹是鼓足了勇气，敲开了主管的大门，我业绩达标，凭什么不让我通过？你不让我通过，我就告诉老板。反正破坏规则的人是你，我也没违反规定。

老钱和我说，这感觉实在太爽了。“我不管他以后给我穿不穿小鞋，只要我没毛病，他就挑不出毛病。”

“你别以为自己一味忍让，人家就会感恩戴德。你给坏人让路，就是给自己添堵。所以，该吵架的时候，别含糊，这才是对公平最大的敬意。”
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做一个会吵架的人，不是因为想惹事，而是为了不让莫名其妙的事损害自己；不是因为想和谁格斗，而是想跟那些“坏人”说：这个世界上总有人不会原谅你无缘无故的坏。

到现在，我已经不再喜欢那些躲在身后假装世界和平的人，我想说，如果你是对的，你就要拼命争取。

虽然吵架未必一定能改变这个世界，但过分忍让肯定会让这个世界更坏。我要和这个世界平平安安地相处，也要和这个世界公公平平地相爱。

这才是对所有好人最大的尊重，对坏人最好的报复方式。

（推荐者注：本文来自微信公众号-青年文摘2017年3月20日，作者：谢可慧）

（注：学校关工网站刊发时间：2017年5月19日）
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