【人生感悟】
太容易实现的东西不叫梦想
（针康蓝晓琪推荐，2014年1月3日）

推荐理由：五月天的《咸鱼》里面有句歌词，“我，如果有梦，梦要够疯，够疯才能变成英雄，总有一篇，我的传说”。这句耳熟能详的歌词，激励了很多人不断地追寻自己的梦想。但在追梦这条路上，我们总会遇到各种困难，是找个借口停滞不前，还是坚持下去努力向前？我们必须利用好最好的时光去追寻我们心中那个最重要最疯狂的梦想，哪怕与全世界为敌，也要坚持下去。毕竟，太容易实现的东西就不叫梦想了。

生活不可能像你想象的那么好，但也不会像你想象的那么糟。我觉得人的脆弱和坚强都超乎自己的想象。有时，我们可能脆弱得一句话就泪流满面，有时，也发现自己咬着牙走了很长的路。
其实豆瓣人人微博上有些句子有些人的生活真的很励志，比如要横跨整个美国拍摄纪录片的刘海南，比如一个北京女大学生从考研到一路碰壁再到最后立足于华尔街。
我算不上一个很优秀的人，只是一个小人物，在自己的青春里扮演着每天重复的生活，少林足球里同样是小人物的周星弛说：人如果没有了梦想，生命和一条咸鱼有什么区别。
坦白说，我只是不想在只能play一次的人生里留下后悔，毕竟不像是用windows player，你没办法暂停，也没办法快进倒退，更没办法重来一遍。人生就是这么一场单程旅行。

所以，我似乎总是在等，把梦想留在将来，把旅行留在明天，买了一本书翻了几页想等到下次有空的时候再看，看别人弹钢琴的视频对自己说下次再练，看到别人旅行的照片对自己说等到空了就去，然后就没有然后了。我曾说过一个人要有相信的勇气。我相信那么多事情，我坚信我将来可以去自己想去的地方，听自己想听的演唱会，将来可以跟某人面对面诉说我对他的崇拜。但我现在说不清，这到底是我对未来的乐观，还是对于梦想的逃避。

其实牛人身边就有很多，自己的雄心壮志在当初一点不比他们小，可是到后来却被拉得越来越远，平庸不是最危险的，最危险的是从不断优秀中走向平庸。可怕的不是那些牛逼的人，而是那些人比你更努力，我们总是对别人的成功唏嘘不已，但我们都忽略了他们究竟用了怎么样的努力才换取来这样的一个闪闪发光的人生。

那个时候我说，可惜我们的故乡，放不下我们的梦想。后来呢？以前我总觉得自己心智还算成熟，之后发现那只是害怕导致的患得患失，后来我又觉得自己生活得太过苦逼，但又发现那只是一种妄自菲薄的病态。在年轻的时候，总是会被一些莫名其妙的情绪充斥着，莫名地觉得孤单，难过，甚至觉得被整个世界遗弃了。

在这个微博校内豆瓣充斥的年代，当信息开始爆棚的时候，我们时常可以看到很多有用的帖子和链接，就会立马点击右存为，其实这样的事情本身没有错，那些信息的确有用，我们的理想的确存在，可是关键问题在于执行力。一本书买了不看也只是一本书而已，单词书买了不背充其量只是26个字母的排列组合，下载的演讲公开课不去听也只是一堆无聊的影像，可能你只是随手分享了，就再也没有去看过。

励志的东西就是这样，我们常常会为了一个眼前的人义无反顾，却很难为了一个说不清会不会到来的未来和梦想而万死不辞。好比你今天看了一个励志的演讲，就突然像打了鸡血一样，回家背单词可是过了两天之后就被打回原形；过了几天你又看了一篇有关旅游的文章，又心血来潮地上网查酒店和机票，可是过了几天始终也没有订下来。

其实一个月背几百个单词真的那么难么，其实一个星期看一本书真的那么难么，其实拿着相机出去旅游一次真的有那么难么？是的，我知道你会说旅行什么的都是小清新，拿着单反实在是太像装逼，在这个文艺青年被用烂的时代太多东西被定义为矫情，甚至于大多时候自己的梦想总是被人觉得荒唐。是的，你讨厌被人说，可是别人的看法那么重要吗？要等到看到他上着你想要上的大学，拍着你想要拍的照片的时候，才觉得后悔么？
旅行最困难的是当你觉得出发的时候，背单词最头疼的也只是你决定开始背的那几天，看一本书最厌烦的往往只是开头的第一章，倘若励志的东西那么容易用完，那就不停地换着办法让自己看下去，直到那变成你的一种习惯，变成你的一部分，其实习惯没那么难。

我不敢说按照这样子生活下去我的未来就一定会很好，但是至少我不会后悔。
所谓的信念就是，即使看不到希望，即使看不到未来，也相信自己的选择不会错，自己的未来不会错，自己的梦想不会错。
如果励志的东西用完了，我就会重新制造那些积极的东西。如果我的选择开始停滞了，我就会一个人出走独自看看这个世界。因为梦想是一条单行道，走上了就再不回头了。

也许我的人生剧本已经写好，就是这样平凡地过一辈子，我也要给这个剧本带来一点波澜起伏，我现在手头除了所剩不多的青春以外什么都没有，但是我知道我手头的这件东西，却能决定我变成一个什么样的人。第二本书一直瓶颈没有写下去，单词也是反反复复背了就忘了，你说梦想容易实现吗，我会说不，要实现梦想远比想象的困难，可是只有这样才有去实现的价值。梦想不是用来放下的，是用来实现的，太容易实现的东西不叫梦想。一年又一年，我们有多少时间可以挥霍，今天不走快一点，明天就要用跑的了，后天也许就看不到前进的方向了，所以在今天一定要毫不犹豫地向前走，谁去管梦想会不会实现呢。

我们能一起走下去，我就是抱着这样的信念，才一直坚持到现在的。

事实是，当你决定出发的时候，旅行最困难的事已经过去了。
事实是，不管今天多么混浊难熬，明天依旧会如约而至。

最后有一个问题要问你，你真的决定要出发了吗？你已经准备好，哪怕全世界都跟你为敌你也不会回头了吗？你还留不留得住自己最初的梦想？那个最疯狂的东西。只要出发，就能到达。

因为不是每次醒来，都是一场梦。现在就是永远。觉得很累的时候，就回来看看，我一直在这里，被人说成矫情也好，被人说成幼稚也好，被人说成啰嗦也好，只因为我知道一个人奋斗是多么的孤单。我没有你们想象的那么好，我矫情我吐槽我啰嗦我虚荣，我也没有你们想象的那么坏，我善良我有梦想我也很努力，我只想平静一点，变得更好，在你们难过的时候把勇气给你们，仅此而已。

所以，现在，我的小伙伴们，不要再给自己的未来找任何借口了。不去闯，梦想永远只是一个梦想。
（推荐者注：本文来自余音网，作者卢思浩）
（注：学校关工网站刊发时间：2014年1月7日）
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