【思维方式】

其实你并不知道什么叫努力

（一院吴昱瑛推荐，2016年9月6日）

推荐理由：我们都知道，想要做好任何事情定然离不开努力，但不等于努力就能把事情做好，很多时候结果并没有我们预期的好。想想我们是不是还并不知道什么叫努力？这篇摘自《精进：如何成为一个厉害的人》的文章告诉我们：努力固然重要，但不应该是盲目的，只有结合自身实际去做有效的努力，才能达到事半功倍的效果，从而爱上努力，享受努力的过程而非觉得努力是令人痛苦，疲惫的。
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一谈到未来，言必及努力。我们都知道，只要更努力一些，一切都会更好。但不谈方法的努力，都是耍流氓——我们耍的不是别人而是自己。今天我们一起阅读《精进》，从“耍流氓”进入到“谈策略”。
在这之前，我们需要先对自己进行一次总结与反思：
在人的成长过程中，天赋和努力哪个更重要？
在他人眼里，你是否有什么突出的才能？
如果有，是怎样形成的？如果没有，你觉得是因为什么？
对于“努力”这件事，《精进》提出了新的观念、以及有效的行动策略。通过阅读第六章、以及完成该章后面的实践练习，我们一起向着更“高阶的努力”出发。
1.以大多数人的努力程度，根本轮不到拼天赋

本·霍洛维茨是硅谷有名的企业家。他的一位CEO朋友手下有一位得力干将，工作非常优异，这位朋友想要提拔重用他。可有人认为他在管理能力上未必能够担当重任。为此，霍洛维茨提出了自己的观点：管理能力是后天掌握的一种技能，而不是先天具备的禀赋。
对于人的才能，研究者们有着不同的观念，一种认为人的才能一旦形成就相对稳固，不会轻易改变；一种认为人的才能可以通过后台努力不断提升。前者形成了“僵固型心智”，很大程度可能抱有着“看他人是天才，看自己是蠢材”的悲观心态；后者则具有“成长型心智”的特征，他们“看他人是天才，看自己也可以成为人才”。
心理学家研究表明，智商高于140的人只在人群中占有0.4%。那为什么智力相当的人，却会出现天壤之别？事实上，人的大脑具有相当大的可塑性，后天努力对人的改造是惊人的。
我们都看过一部叫《阿甘正传》的电影，阿甘的智商只有75，但他不断努力地奔跑，却成了橄榄球巨星、代表美国乒乓球队与中国比赛、成为一名企业家。
艺术源于真实。这个世界上比我们做得更好的人，大多数跟我们处于一样的层级，然而他们用努力拉开了距离。
2.努力也是一种需要去学习的才能

为什么我们明知努力可以让自己变得更好，我们却不去努力呢？
是我们不愿吗？不是。
是我们不能吗？不是。
是我们太懒吗？可能是。
一系列的追问，我们找到了“懒”这个答案，不只是懒，还懒到无可救药——懒癌，从此彻底弃疗。厉害的人，他们懂得继续追问下去——
为什么懒呢？因为觉得难。
为什么难呢？因为我们不懂得怎样省时省力的去努力。
对于“努力”这件事，我们要破除一些陈旧的观念，努力不是一味地“使力、使力”。在努力这件事上，除了自我激励之外，我们更应该思考：到底应该怎样努力，应该采用什么样的策略来投入自己的时间和精力，应该怎样有效地启动、维持和优化对一件事情的投入。
从当下公司的岗位聘用，我们会看到，每一个岗位都有特定的技能需求，做编辑的需要强有力的文案功底，做销售的需要沟通、说服能力强，做策划的需要想法多、思路广。只有在这个方面有一定的才能，才会得到聘用；而只有才能卓越的人，才会被领导重视，得到提拔。
特别是对那些资源较少的人来说，唯一能做的，就是把自己不多的资源（时间、精力、金钱乃至勇气）聚拢起来，投注到做一件事情上，并且把这件事尽量做到极致，而非“差不多”。
世界上没有两个词比“good job”更加有害了。在《爆裂鼓手》中，以教学严苛著称的音乐教师弗雷彻这样说。因为这两个词容易让人陶醉在短暂或肤浅的成功里，失去了进一步向上冲刺的动力。
要想不仅仅是“差不多”，要想超过一般人，我们要不满足于“标准动作”，在学校不仅仅满足于课堂的练习、考试；在工作中不仅仅满足于完成按时按质完成更多。我们应该为自己增加更多“必要的难度”。并且随着对难度的适应，为了避免进入“舒适区”（或者说瓶颈期），我们还要不断地设计更有难度的挑战。
 3.坚持下去，并没有那么痛苦
想要把一件事做到极致，坚持必不可少。努力是难的，坚持努力就更难了。在这个时候，我们总喜欢谈论意志力。好像我们意志力足够强，就能坚持到底一样。事实上，意志力非常不可靠，你越强调它，越依赖它，你中途放弃的可能性就越大。因为意志力总有可以承受的极限，就像一根已经绷得很紧的绳子，若是再用力的话，随时都会绷断。
真正让人可以坚持下去的，一定是这件事唤起了我们内心深处最强烈的兴趣。
然而我们好像同时患上了“兴趣饥渴症”与“兴趣寡淡症”。我们很想知道自己到底喜欢什么，为了什么可以坚持到底，为此我们做了很多的尝试，但总是过不了多久，激情就消失殆尽。越急于寻找自己“真正的”兴趣，越寻觅不到，因为这急于求成，常使我们浅尝辄止或者妄加评判，使我们离“真正的”兴趣越来越远。
改变这个局面有以下方法：
一是放弃对“兴趣”的执念，不是先有兴趣再努力做事，而是先努力做事再在努力的过程中获得乐趣和热爱；
二是让自己全身心地投入到所做的事情里面，用温暖的情感和良好的心理体验来激发兴趣；
三是增加互动，把被动、单向的知识接收变成了主动的思考训练和技能训练；
四是把被动变为主动，增加过程中的“自主性”。

当我们学会了以上四点，我们可能就会越做越有味道，不需要意志力拖着我们走，就勇往直前了。
（推荐者注：本文来自公众号《有书》2016年9月2日，作者：西默）
（注：学校关工网站刊发时间：2016年9月14日）
—２—

—１—


