创新机制  突出特色
努力开创关心下一代工作新局面

——在学校2015年关心下一代工作总结大会上的讲话

学校党委书记  黄斌教授

（2016年1月12日）

尊敬的蔡春逢秘书长，黄朝阳主任，

各位老领导、老同志，同志们： 
2015年，在省教育系统关工委的关心指导下，在学校党委的领导下，我校关工委认真学习贯彻党的十八届三中、四中和五中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，努力践行“三严三实”，以培育和弘扬社会主义核心价值观为主线，积极配合学校相关部门开展大学生思想教育工作，不断提高关心下一代工作水平。以完善机制、更新理念、突出特色为重点，不断加强关工委自身建设，使学校关工委工作又迈上新台阶，取得新成绩。刚才省教育系统关工委领导蔡春逢秘书长的讲话给予我们极大的鼓励，并指明了未来的努力方向。在此，我代表学校党政领导，向省教育系统关工委领导表示衷心的感谢！向全校所有为关心下一代事业无私奉献的离退休老同志们表示崇高的敬意！向积极参与关心下一代工作、努力为关心下一代工作创造良好条件的各位同志表示诚挚的谢意！
刚才，黄朝阳主任就我校关工委2015年工作总结和2016年的工作设想作了报告，我完全赞同。下面我就学校关工委今后的工作谈三点意见，供参考。
一、坚定信念，不断增强做好关心下一代工作的使命感和责任感

习近平总书记在纪念中国关心下一代工作委员会成立25周年暨全国关心下一代工作表彰大会时对关心下一代工作所做重要指示指出，十年树木，百年树人。祖国的未来属于下一代。做好关心下一代工作，关系中华民族伟大复兴。中国关工委成立25年来，为促进青少年健康成长做了大量工作。希望同志们坚持服务青少年的正确方向，着力加强青少年思想道德建设，引导青少年树立和践行社会主义核心价值观，支持和帮助青少年成长成才，团结教育广大青少年听党话、跟党走。
近年来，我校关工委工作实践证明，我校广大离退休老同志理想信念坚定，热心关心下一代工作，在大学生思想教育中，特别是意识形态领域斗争中发挥了的重要作用。各级关工委、各二级单位、职能部门，一定要认真学习领会习总书记的系列重要讲话精神，充分认识加强我校关工委建设，发挥关工委对青年教师和学生的培养教育作用的重要性，不断增强做好关心下一代工作的使命感和责任感，更加重视、关心和支持我校关工委以及各关工分委的工作。广泛发动、精心组织老同志开展关心下一代工作，帮助青年学生成才和青年教师成长
二、突出特色，确保关心下一代工作取得实效
中共中央政治局委员、国务院副总理刘延东在纪念中国关心下一代工作委员会成立25周年暨全国关心下一代工作表彰大会上讲话中，希望各级关工委和老同志积极参与青少年思想道德建设，引导青少年树立社会主义核心价值观；积极参与维护青少年合法权益工作，多关爱和帮助贫困、残疾等困境儿童；积极参与营造良好的社会文化环境，支持和帮助青少年进步成才。同时，加强关工委自身建设，成为关心下一代工作的坚强堡垒。我校关工委在黄朝阳主任领导下，大家群策群力，工作卓有成效，形成了特色与优势。我校的关工委网站访问量到2015年底突破187万人次，在教育部关工委组织的基层教育关工委优秀网站评选网上投票活动位居18名；关心下一代助学基金迄今已经筹得善款227万多元，资助了860名家庭经济困难学生；口述校史对163位（人次）老领导、老专家（老校友）进行了采访，编撰口述校史文稿165篇，拍摄、收集照片727幅；青蓝工程为学校本科教学督导、中医药学术经验继承也作出了贡献。
希望关工委不断加强自身建设，学习新本领，跟上时代步伐，推动关心下一代事业更好发展。
三、创新机制，努力开创我校关心下一代工作新局面
2016年是十三五的开局之年，学校党委将一如既往地支持关工委的工作，并列入学校年度工作计划。我校各级关工委要不断创新，积极进取，弘扬“忠诚敬业、关爱后代、务实创新、无私奉献”的“五老”精神，尊重和爱护“五老”，充分发挥“五老”的作用，为实现学校“十三五”规划确定的目标出一份力，发一份光。希望全校广大老同志，老当益壮，积极作为，用更高的热情参与到关心下一代工作中来。各个关工分委要按照学校关工委工作的总体部署，在各二级学院党组织的直接领导下，从学院的实际出发，共同为再创我校关工新局面而努力。
2016年新春佳节将至，借此机会，祝大家新春愉快，吉祥如意，幸福安康！
谢谢大家！
（注：学校关工网站刊发时间：2016年1月15日）
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