组团赴中南大学关工委学习交流收获颇丰

同济大学关工委

（2012年11月26日）

久闻中南大学关工委组织建设、制度建设搞得好，关心工作有特色，是全国教肓系统关心下一代工作先进集体。前不久，在高校关工委网站工作交流研讨会上，听了中南大学关工委代表的交流发言，看了该校关工委有关资料，我们认为有许多经验值得学习。为了扩大视野，学习先进，取长补短，校关工委常务组研究决定：组团专程去中南大学关工委学习考察。
11月19日下午，校关工委组织常务组成员、报告团成员、网站编辑、分会常务副主任一行34人乘火车赴中南大学关工委学习、交流、考察。
20日下午，中南大学关工委领导在该校老年活动中心热情会见我学习考察团，双方在友好气氛中作工作交流。
交流会由中南大学离退办主任、党委书记郭金亮主持。关工委常务副主任龚竹青介绍了学校概况后就党委重视、组织建设、队伍建设、制度建设和活动创新等五方面介绍关工委主要情况。
介绍指出，校党委就加强关工委工作发文，把关工委工作列入学校党委工作议程；设有专用办公室、配备现代办公设备；每年划拨活动专用经费15万元；给老同志适当补贴。校党委发文明确规定：“新退下来的校级领导和各二级单位领导都要担任一届

—1—
（二年）同级关工委领导，形成制度。”目前，39个二级关工委分会中，有10位常务副主任是新退下来的负责人。
介绍指出，不断打造“三员（党建组织员、马列辅导员、教学督导员）三导（思想上引导、心理上疏导、学习上指导）” 品牌。分会注重活动创新，坚持开展形式多样的主题教肓活动。 注重典型引路，加强宣传力度，通过校广播台、校报、校园网、关工网、《关心下一代》等推出多位关心下一代先进个人，形成良好的关心下一代氛围，全校6000多离退休教职员工中，1800多人参与关工委工作；2010年聘请60位老同志担任特邀党建组织员。
介绍指出，从2005年起，关工委表彰纳入学校表彰序列，二年一次，今年又表彰了10位老同志。
我校关工委副主任陈立丰就我校关工委主要情况和体会作交流发言。
我学习考察团同志听了中南大学关工委领导介绍后一致认为：一、中南大学关工委的许多经验很值得我们学习，尤其是班子建设、队伍建设（该校没有后继泛人这个老大难问题）。二、我们做了许多工作，取得不少成绩，但与中南大学关工委相比，尚有差距。三、我们只有认认真真，踏踏实实，采取有效措施、加强制度建设、完善长效机制，才能持续作好我校关心下一代工作。
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“井底之蛙”

关工委网站编辑　 厉仁玉

这次到长沙，与中南大学关工委进行了工作交流，得益非浅。
在自己学校，不出门，总觉得我们关工委的工作做得不错。除了关工委网站编辑外，还有各院系“一号老同志”，以及“师生面对面”、“报告团”、“三区联动”组老同志。我校关工委多次受到国家教育部和上海市教委的表彰。一提到这些成就，颇有些洋洋自得的味道。给人的感觉，也是很了不起，同济关工委“牛”了。

    中南大学的关工委，不但起步早，而且它的许多方面做得都非常好：学校领导对关工委的全方位关心和重视，尤其是对关工委领导组成和各学院关工委领导的组成，作了详细的规定，要求退下来的各级领导必须在同级关工委任职一届（二年）以上，有力地保证了各级关工委的活力和后继力量；学校关工委与学校有关部门的有机合作，保证了关工委工作的有力推进，发挥了关工委的真正能力；它的“三员三导”是全国的楷模，对学校的道德教育和教学工作起到了无法取代的重要作用等等。

通过这次学习交流，我认为我们有点像“井底之蛙”。只看见自己身边的那点地方、那点成绩，没有看到外面兄弟院校的很大成就。虽然说，用“井底之蛙”来形容有些过头，但作为要想真正认识自身的不足，必须对自己严格些，要求应该高一些。我觉
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得，“井底之蛙”不仅是我们下面工作人员应有的认识，也是学校各级领导应有的认识。希望能够从这次的学习交流活动中，找到我校关工委在各个方面存在的差距，上下一齐努力改进，使我们关工委的工作更上一层楼，关工委的面貌发生巨大变化，期望能够取得更大的成绩。
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赴中南大学交流学习开拓视野颇有感受

交通学院分会  潘宝珍

感受之一是：中南大学领导对关工委工作的重视和支持。中南大学党委三次发文强调和部署关工委的工作。七位现职领导担任校关工委的领导。并规定领导干部退休后须在关工委工作不得少于两年。
这些举措为推进关工委工作打下了坚实的基础和保障。
感受之二是：他们对关工委工作的宣传，发动、广泛深入。形成了一支多层面、多渠道、有效、有序的关工委工作网络。全校离退休人员6000余人，参与关工委工作的人数竟有1800余人，占近三分之一。
他们重视“五老” 队伍建设，资源财富，充分发挥“三员”“三导”各自职能作用。开创了关工委工作的新局面，扩大了关工委工作的覆盖面和受益面，形成了“做一件事不算少，做几件事更加好”的舆论环境，具有一定的影响力。
他山之石可以攻玉。
我是一名二级关工委的工作人员，首先要增强关工委的工作意识，积极参与二级关工委的工作，努力发挥自己的一份光和热。结合交通运输学院实际情况，进一步加强二级关工委的组织建设，扩大二级关工委队伍，有针对性地制定二级关工委工作计划，把握规律，突出重点，开展主题活动，提高实效性。在党的十八大
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精神的鼓舞下，在学院党委的领导下，在校关工委的领导和指导下，努力做好基层二级关工委的各项工作。
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学习的榜样　 力量的源泉

汽车学院关工委分会　 高申兰

11月20日下午同济大学关工委一行34人来到中南大学老年活动中心进行参观与学习。一进大厅，就感觉布置温馨、设施齐全、家的乐园。听了中南大学关工委负责同志的全面介绍，感慨万千。
首先是领导重视的程度令人耳目一新。学校有专门的文件规定：凡是刚退下来的各部门领导必须兼任一届关工委负责人。这是关工委工作开展的有力措施；
其二是关工委组织构架科学、合理。由于学校的合并，地域跨度大，他们的三级管理（学校、校区、学院）是关工委工作开展的组织保障；
其三是精力的投入钦佩。有一位老同志的介绍使人肃然起敬，他既是马列主义辅导员，又是党建工作兼职组织员，又是教学督导员，他的三员作用体现关工委个体的无私奉献精神；
其四是关工委活动内容广泛、深入。既有贴近形势进行理想、信念的教育，开展“党在我心中”；“读党史、颂党恩、跟党走”；“学马列观世事”时事沙龙辩论赛；“焦点论坛”的活动。又有参与大学生社会实践活动，参与“大学生科技创新基地”、“新农村社会实践基地”等等。这些都为我们基层关工委活动的开展拓展了思路。
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这次的实地考察，使我受益匪浅，要使我们基层关工委的活动永葆青春与活力，必须要建设一个学习型、研究型的关工委组织，用社会主义核心价值体系来构筑共同精神家园。
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到中南大学参观学习体会

软件学院分会　 张伟瑾

感触最深的是他们的领导不仅非常重视关工委的工作，而且身体力行带头参与了关工委的具体工作。
有制度保证，有全力奉献。很令人鼓舞，令人感叹。
总体的感觉是他们的工作已经融入了各个层面和各个部门：学生口子、教务，深入到党建工作和教学督导等等具体的学校重要工作，给人一种很自然，“融合”、“顺当”的印象。这样一种状态让我很佩服，
是他们领导和一千多关工委成员齐心协力、无私奉献的结果。
学习让我们开了眼界，长了见识。我们虽然在各方面有许多特色和成绩，比比兄弟院校还是有不少差距：那样一种和谐、信任，关工委工作成为一种被“需要”的氛围，不是一天两天成就的。
我们还要努力，还要奉献。要尽心工作，愉快工作，取得方方面面的支持，得到学生、老师的承认还有许多艰苦的工作要做。既然我们加入了这一行列，就努力吧，不计名利，踏踏实实，为下一代的健康成长，为祖国的教育事业作出应有的贡献。
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赴中南大学考察学习后的一点体会

经管学院分会  周永康

近期，随同济大学关工委组织前往湖南中南大学考察学习，聆听该校领导有关关工委工作的情况介绍，感触颇深，其中最受启发的一点是：该校领导重视，组织健全，活动范围广，参与人员众。
学校明文规定，校院系领导退休后必须从事两年关工委的工作。这保证了关工委组成人员的质与量。
学校三个校区均设有关工委分会，各院系均成立关工委机构。全校三十多个关工委分会开展各有特色多种形式的活动，全校形成了有创新有竞赛的妍纷局面。
全校六千多退离休人员，有一千八百多人以不同形式参与关工委的各类活动。学校聘任了六十多位老同志为特邀党建组织员，落实“三员三导”的品牌，使关工委活动常态化、规范化、很有成效。
我认为：以上各方面均可为我校关工委借鉴，这能使我校己很有特色很有成效的关工委工作更上一层楼。
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中南大学考察的体会

外语分会  曹英多

11月19日至23日，本人有幸参加了由校关工委组织的赴中南大学的考察。一路行程紧凑，对口交流目的明确，增强了两校关工委的联系，对于我们来说，学到了中南大学关工委工作的好经验，好做法。对于我来说，开阔了眼界，得到了一些有益的启发，对于今后开展工作显然是很有意义的。
中南大学关工委工作班子的组织落实给我留下了较为深刻的印象，而这正是他们工作做得有声有色的可靠保证。他们的校一级关工委一号老同志由刚退下来的校一级领导担任（规定为至少做两年），二级分会的一号老同志则由刚退下来的学院一级领导担任，这些老同志精力较为充沛，经验比较丰富，对同级单位情况清楚，因而能较好地开展工作，效果也比较好。
中南大学关工委的老同志工作热情较高，他们言传身教，主动当好“三员”角色。一是当好形势政策的宣传员，二是当好理论学习的辅导员，三是当好学生党员发展的组织员。他们还在当好“三员”的基础上，积极发挥“三导”作用，增强育人实效。一是思想上引导，二是学习上督导，三是心理上疏导。我认为，他们这种言传身教可称得上是对下一代全方位的关心了。另外，有关“三员”“三导”的提法给人耳目一新的感觉。
我认为与他们的工作相比，我校还是有一定差距。我们要结
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合我校的实际情况采取有力措施才行。关工委组织要首先落实，特别是各学院分会，要明确规定，限期完成一号老同志的调整；对于“三员”“三导”，我们可以一个一个逐步做到，真正起到一些作用就行。对于关工委成员的津贴也要尽快督促、检查到位，不能弄得参差不齐。总而言之，希望校党委要重视起来，关工委的工作不是可有可无的，而是关系重大。
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赴中南大学学习与交流受益匪浅

机械学院分会　 祝文美

中南大学领导非常重视关工委的工作，特别是他们的“三员三导”是全国的楷模，非常有特色，值得我们学习，对学校的素质教学和教学质量起到了很大的作用。
其次，中南大学关工委工作环境也非常好，我校至今工作环境尚未改变，感到有遗憾。另外，我感到关工委成员应进一步加强学习，不断提高自身的素质，才能进一步做好关工委的工作。
    （注：网站刊发时间：2012年12月13日。）
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