【大学生活】

风雨大学路

（经管陈志娇，2013年9月27日）
二十二年前的春天，女婴呱呱坠地，带给家人无尽欢乐。虽然出身在农村，母亲是纯粹的文盲，却不会重男轻女，所以她快乐成长。

父亲是村里的小会计，有些知识，因而深知读书就是农村娃尤其是女孩“跃农门”的最优出路，所以从小就灌输她读书的思想。当然，她也很听话，从小成绩就很优异，在班里，老师同学宠；在家里，父母兄弟爱。村里同龄人放学放假都要下田干农活，而她不必，她父亲叫她好好完成作业，晚上要检查。  
可能是太小，还不懂事，有时候会闹脾气。父亲说她生在福里不知福，养在蜜罐里都不晓得甜，她总是不以为然。后来渐渐长大，升高中，父母亲去外地打工，剩下她在学校寄宿。花了整整半年时间，她才开始慢慢体会到父母亲的辛苦。多亏了寄宿，她才意识到自己是这么的恋家，这么的不喜欢举目无亲。半年后，父亲觉得不能丢下女儿不管，于是又回到家里，老实巴交的面朝黄土背朝天。这样，每次周末放假，她总像脱缰的小野马，飞奔回家。母亲会在厨房里为她张罗丰盛的午餐，父亲则为她接好书包、行头，每每此时，她都倍感家的温暖。她发誓，一定要考上好大学，做人中龙凤，了却父母多年的心愿。因此，父母就是她一直坚持不懈，奋勇直前的动力！

可惜很不幸的是，那年高考，以2分之差与大学失之交臂。她伤心过，流泪过，曾经一度责怪自己没有用，认为自己是千古罪人，整天活在阴霾的日子里，一蹶不振。当然，她决没有愚蠢到去自杀，因为这世界上还有太多的不舍，尤其是亲情无法割舍。后来，父亲开导她，也劝她去高考复读班，父亲说，就算是砸锅卖铁也要供养她完成学业，就这样她踏上了那炼狱般艰苦的复读路。

在那十个多月，没日没夜的学习，苦读。有时候，一个人穿梭在熟悉的校园，尽管心里常常泛起物是人非的苍凉感，她还是得接受现实，毕竟既来之，则安之！父母也还是一如既往地对她好，从来没有责怪她，更不用说打她骂她，这就更坚定了她上大学的信念。在老师同学的帮助，父母家人的支持下，终于皇天不负苦心人，她迎来了人生的一片春天。在拿到大学录取通知书的那天，她激动得大哭，并第一时间告知关爱她的每一个人。

暑假近3个月，很快就过去，意味着分离的时刻也到了。当那一天真的来临，母亲把她送到当地的火车站，眼里满是泪水，父亲叫母亲快回去，母亲迟迟不肯离开，只为再多看女儿几眼。终于火车开动，带她离开故土，驶向遥远的彼方。第一次出省，父亲保驾护航，陪同来学校报到。却因为家里要忙着种菜，当天下午就离开了她身边，再一次离别，她伤心至极。但她理解父母，在农村要供养一个大学生，每年承担一万多的学费和生活费真的很不简单！

幸运的是，她遇上了一群可爱的室友，每天一起起床、吃饭、上学，日子过得也算开心。每周一次长途电话报平安，解思乡之情。学习上，虽然没有高中那般刻苦，但也很认真的听课，周末依然乖乖呆在宿舍里看书，写作业。积极参加学校组织、活动，尽量处理好人际关系，试着融入社会，为将来作铺垫！

对于考试，她会努力准备很久，最后信心满满的步入考场。大一下学期还比较辛苦，因为在英语A班的缘故，必须上完大学英语教程3、4，此外还要准备四级考试，所以时间显得额外的宝贵，她又仿佛回到高中复读生涯，那股冲劲又回来了。令人欣慰的是，四级证书也拿到了，综合奖学金也青睐到她，毕竟有付出终会有回报。

这个女孩，当然就是我！这份荣誉的获得，使我深切体会到：一份耕耘，一份收获。同时，也让我感受到国家与学校的关心是支撑我学习与工作的坚强精神支柱，我将致以真挚的感谢和崇高的敬意。另外，在这条风风雨雨的大学路上，父母是功不可没的，他们的关爱与支持，伴着我一路走来，并且还将一路走下去。接下来，就是走好未来路，那将会是我勇气和自强的见证。我仿佛看到前程似锦，我将用青春的激情和毅力创造更加绚丽灿烂的明天！
（注：学校关工网站刊发时间：2013年9月30日。）
—２—

—３—


