【如正式引用，须自行核实】

张梅芳教授的口述校史

学生记者  王  斌  高志清  曾婷婷
    一、采访时间

    2011年5月19日。

    二、采访地点

    广东省中医院东区六楼眼科科室。

    三、人物简介

张梅芳，男，1935年5月12日出生于广东梅县石扇东山下。中医眼科专家，主任医师（教授），广东省名中医。1957年就读于广州中医学院，1963年7月毕业后一直在广东省中医院从事中医眼科医疗、教学和科研工作。历任广东省中医院眼科主任，广州中医学院医疗二系(现为广州中医药大学第二临床医学院)眼科教研室主任。拥有多年的临床经验，在中医眼科的造诣较深。1975年著有《中医眼科》一书,本书于1979年获广东省科学大会奖，同年任主任医师。1984年任广东省中医院眼科主任、广州中医学院医疗二系眼科教研室主任。1993年被广东省人民政府授予“广东省名中医”的称号，1994年担任广州中医学院中医眼科学硕士研究生导师，1995年获得广东省“优秀中医药、中西医结合工作者”的荣誉称号。1999年著成《眼科血证》一书，2003年和邱波合作完成了《中西医眼科结合》一书。到目前为止，一共写了六
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本书，在眼科治疗方面有独到之处。自创“益眼明”、“热立清”、“消朦灵”和“疮痍散”等验方，用于治疗内、外障眼的病证，疗效颇佳。
    四、采访记录

记：张老师，您好！我们了解到您是1957年就读于我们学校的，而且是我校第二届的学生。当时中医还没被人看好，那您为什么会选择中医呢？

述：哦，是的，当时来说，我是自己来决定自己的学业的。为什么这样讲呢？我的祖辈有学中医的，到父辈就没那个传承了，而且我那年代，梅县的学生大多是为了谋求人生的出路而选择学医。在我来说，我对中医是有很大的兴趣的。没有兴趣，我就不会选啦！是吧？
记：哦哦，那是的！在您求学期间，正值创学的艰难时期，您的学习情况是怎样的？跟我们分享一下吧？
述：学习情况啊，那时候总的来说，沉醉的就是学习的了。想读很多书籍，却苦于没钱，那时书籍来源又缺乏，只好从教材方面下手去学习了。我那个年级才60人，男生占8成以上。我挺喜欢实验课的，比如说学校安排的解剖啊，生化啊等的，都是西医生常常上的课，而福尔马林泡的器官最吸引我了！虽然艰苦，但是大家都很努力学习，不会说吊儿郎当那种的，艰难时期大家都明白该如何把握自己的人生大事。

记：哦，当时学习的考核形式是怎样的？面对现在我们复杂
  —2—

的考试制度，还真想了解您那时候的考核形式呢！

述：考核啊，学校的教学考核仿照“苏联制”，作业或者成绩之类的评分是按照5分、4分、3分、2分、1分来评的，还有评价方面，就是“优”、“良”、“及格”、“不及格”这几个评语，我的都是“及格”以上的。呵呵。我们的学习是6年制的，同样是最后一年去实习。另外，也有中段考，不过有的科目是一定要考的，有的是平时有学，却不用考试，学到多少就看个人的了。

记：这样啊，还真是挺有时代特性的！当时生活方面应该也是让您难以忘怀的，能说说你的生活情况么？

述：我1957年入学，1958年就搬去三元里学习了，在三元里生活，条件还是挺差的，教室上课没有风扇啦，老师上课没有话筒之类的东西，只能按照传统的教学方式：用口大声地讲，在黑板上板书，一笔一笔地用粉笔写。饮食方面饭堂有牛奶、鸡蛋、包子，一个月的伙食费就是16块，相比现在是非常少的了。洗澡有热水，不过是在澡堂里的，要自己拿桶去装。宿舍大有7、8人，小的宿舍4个以上，我住的是6人的。不多不少，哈哈！

记：哦，学校方面对你们提供一些帮助么？是哪些方面的？

述：当时学校的师资力量比较缺乏，生活和学习条件还不太好，那时有助学金，是学校为贫困学生设立的，不是奖学金喔。学校还要调查申请助学金的同学，包括家庭成分啦，在校表现啦，很严格的呢。上学期间的费用都是不用我们自己出的，类似于师范教育，是公家出资，我们读书，读好书！哈哈！还真是很感谢
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学校能免除学费呢！不然穷人家孩子怎么能有机会去把书读好，去创造自己的人生呢？

记：对啊！求学有心，助学在校啊！现在我们二院的活动很丰富，比如“感恩社会，走向成功”系列活动，那在文娱方面，比如娱乐节目，社团活动等您当时有比较深刻的印象么？

述：那时学校都已经有学生会，不过我没有参加其中，社团活动方面很少参加，只顾了学业，呵呵。入党入团都不太容易，能入那就是很光荣的了，我也没加入其中，那是个人的看法吧。不过，还在省中医总院旧址——麻行街84号，就是大学第一年上学的地方，我最记得的就是在那个狭小的大礼堂里，举办过跳舞的活动，大概是联谊的吧！女生比较活跃，男生会跳的不多，我也不会，就学着跟着跳，不时踩着女生的脚，挺尴尬的，呵呵！

记：挺有趣的喔！还真是劳逸结合呢！那么，在学校的大活动方面，您记忆犹深的是什么呢？

述：嗯嗯！记忆犹深的啊？！有，1957年，就是我刚来到广州中医学院的时候，我就参加了“反右派”的活动。当时我记得是有三个同学被批斗啊。可想而知当时的形势是相当严峻啊！再之后就是1958年暑假期间，学校组织去芳村修铁路，正值“大跃进”，我也参与了。我们学生是走路去，走路回的，一路的奔波啊。去呆了两个礼拜，是每个年级都去，只是去了一次。算是大众劳动，为国家做点小事吧。当时是“大跃进”时期，真的是大兴炼钢铁之风啊！还记得我们当时候拿着锅、斧头和镰刀等去炼钢铁。
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那时候是在附一院旁边，还有一口鱼塘呢。哈哈，政策是这样子，我们就跟着政策走了。

记：哦！说起“大跃进”，1963年您从我们学校毕业，过后几年即1967-1977年就是文化大革命时期，动荡的环境对学校，对您的工作有影响么？

述：有，有的。大革命时候，学校的学生有出去游行示威的，有罢课的，周围一片不安宁的氛围。我是57级的，一毕业就自愿服从分配，由国家分配工作，我就来到省中医工作了，一直扎根在这片土地上。由于要工作，时间紧，就没有去示威之类的了。大家都离开了工作岗位，那病人怎么办？是吧？还是尽力专心与工作，不受外界的过多影响。

记：是的，张老师一直为工作而兢兢业业，值得我们年轻一辈学习。学术方面您颇有成就，在您著的第一部书《中医眼科》过程中，想必有许多经历吧？

述：学术造诣说不上很深，就是在前人的基础上下点功夫而已啦。我是1975年写成《中医眼科》的，那时大约有40岁了，还是“文革”年代。当时候啊，圆珠笔、厚厚的泛黄稿纸、纸板和人工功夫，真的还不容易啊！参考的资料大多是教材，还有在学校学习时留下的一些笔记，由于爱记东西，就常常把要记、想记的记在笔记本里，以便以后用到，没想到真的派上用场了。另外，就是经验，中医讲究临床经验，有较多的实践，才能有较深的体会。总之就是靠自己写，起稿，改稿，利用晚上难得的空余
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时间去摘抄。笔头不过硬，没有耐心和恒心，是很难完成这样的工作的。做学生更需要这种精神！

记：对！写一本书真的不容易，更需要一颗奋斗的心！当时文化领域受压抑的氛围浓厚，个人的思想方面受到很大的侵袭，您当时有这种感觉吗？

述：还是有的。《中医眼科》书成后，不能够署我的名，不能宣扬个人，要从集体利益出发，就署名科室的名，记得是“广东省中医院眼科”吧！而且还得和出版社订好合同，就像现在的申请专利吧，这方面还是比较注意的。直到1979年，“文革”的背影逐渐远去，才有机会在自己写的书上写上自己的名字。正是在学校的学习氛围影响下，我积累了许多的东西，不会禁不住时代的冲击，才可以踏踏实实从事中医的工作，为我热爱的事业奉献力量，哈哈！

记：现在张老师您是很有成就的眼科专家了，治疗“眼科血证”、“圆翳内障”等有独特的见解，一共出了六本书，是有非凡的成就的了。您觉得是什么让您如此有动力去奋斗的？

述：我感觉自己还是在岗位上做了一些东西而已，也没那么出色，哈哈！其实，个人来说，我觉得在家境贫穷，兴趣浓厚的环境下，我毅然选择中医这条路，也为了人类的光明而做实在的事，是在眼科方面的，是正确的。高中时，我是“梅县高级中学”第一届的学生，考上了广州中医学院，就是1957年第二届的了。当时收到大学录取通知书，心情真是激动啊！我那边有这样一句
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话：“梅县人没钱，但不能不读书！”我实现了这句话！

记:真的得向您学习！那在求学之路上，相信您有很丰富的经历，能说来听听么？

述：行啊！从梅县到达广州这里，由于交通不便，花了两天时间，早上5：00搭车出发，下午到河源，逗留一夜，再从河源到广州，已是第二天的凌晨了。车票是学校包的，我记得是搭三轮车吧！1956年学校招生人数比较多，到了1957年相对较少了，赶上1958年的“大跃进”，学生的人数就相对增加了很多。当时没有校服，有的只是一个长长的徽章，上面刻有“广州中医学院”字样。学生是将徽章挂在左胸前的，意思是热爱我们广州中医学院吧！我还很自豪能有这样的一个徽章呢，它让我记得我永远是中医人！实习期间，自己去病房查看，所有的该学的我都去学好，经常去检验室的，主要是在这期间过度好学业与事业的交接，转向真正有实践和临床经验的医生。因为那时候师资缺乏，毕业后就让我们去带教58届的学生了。1963年毕业后去省中医当助理医生，一年转正后就一直工作下去了。1984年，就成立了教研室，实行科研、临床、教学结合的模式，就是“医疗二系”成立了，“医教结合”，实行管理分科，更加规范化了。2003年在大学城建立了新校区，环境很好，可以让更多的中医学子更好地学习中医，继承中医，发扬中医。

记：真的是很丰富的历程啊！您也是咱学校的校友，在“传、帮、带”方面有什么体会呢？
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述：参加工作后，我就一直在省中医，少有离开的机会。记得有几次回大学城校区开个会等等，在教学方面给出自己的见解。但是最近几年，都没有带学生了，一方面时间安排不过来，另一方面自己的年纪也大了，能在眼科科室坐镇就不容易了，哈哈！现在医患关系比较紧张，还有名目众多的考试，近些年我在“传、帮、带”方面所做的就少很多了。感觉上，要在中医学领域有所作为，必须多在理论上下好工夫，更要在一点一滴的实践中去掌握临床的技巧，那是一种感悟，一种经验的积累，要多操作才会有真正的体会。现代的学生，缺乏的还有平静的心态，自己不能约束好自己，该弄明白的专业知识不去好好学，被外界的过多的一些娱乐多迷惑，找不到自我的重心。

记：嗯嗯！现在诱惑多了，学校又扩招生源，学生成分参差不齐，没有好好地定下心来学好专业知识。下面请看看我们大学城校区的一些情况吧！（打开电脑，链接到广中医校园网的校庆网网页，出现学校概况）

记：这是名医壁，有着生动的人物图像，这是同心园，今年建好的，寓意挺深的呢。这是图书馆，门前的相信您认识吧？！是的，就是医圣张仲景。馆内的校友捐赠室，有文化的韵味吧！还有小湖绿意，水光荡漾。最上面是校徽。来听听咱学校的校歌，校训是“厚德博学，精诚济世”，您是知道的。还有我们的广中医大学精神：崇德远志，和衷有容，汲古求新，笃学敬业；是充满广中医味道的精神，我们会铭记并且努力去践行的！而且今年是
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建校55周年，广州中医药大学走过了55个春秋，历经了风风雨雨，真是令人感慨啊！呵呵！

述：是啊！是啊！作为过来人，我很有感触。在大学学习，在广州中医学院这个知识园地幸福地成长，是学校给了我向理想迈进的力量！来给你们看看几本书，这是《中医眼科讲义》，封面有“1960年6月”字样，书泛黄了，那是年代久远的缘故。还有，这本1959年版本的《中医诊断学》，是用粗糙的打印机打字打出来的，当时用钢笔，用蜡纸，垫上钢板，以手去书写，真的是汗水滴下的痕迹。还有基本教材和我做的笔记，有温暖的记忆啊！回味起亲手写的东西，对比起现在少之又少的用自己的手一笔一笔地去写书著说的状况，还是以前的东西值得珍惜啊！广中医这个大学精神值得好好学习，值得学子们去慢慢品味，提炼出的精华要去动身实践才有意义，有价值！

记：确实是！您作为如此有非凡成就的中医眼科主任医师，是全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师，在此有什么激励的话想对中医学子说的么？

述：现在时代不同了，诱惑多了，中医学生们最应该尽力把握自我，安安静静去读书，多去临床实践，临床时间长了，自然会有体会，才会有所作为。另外，学中医好，毕竟是一门技术，能用得上场。还有呢，中医学子应当学好知识，好好工作！这就是我的一些寄语吧！

记：我们会铭记的，还将把您的寄语传达给同班同学，让大
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家共勉！学习您的风范！那时间不早了，耽误了您休息的时间，我们的采访就到此圆满结束了，很感谢您接受我们“口述校史”的采访，谢谢张老师！谢谢！

述：不会不会！配合工作嘛！哈哈！

记：要不我们来合照，做个纪念吧！请您移步到测视力镜旁。来，张老师站中间，看镜头。好，再来一张，大家笑一个，笑！呵呵！很不错！那再次感谢您接受我们的采访，我们下次再见吧！

述：好！好！不用客那些气！你们懂得回去的路线吧？！路上注意安全啊！再见！
五、采访后记
这次访问给了我们很多第一次，第一次踏进大德路的省中医，第一次与老中医如此近距离接触，第一次为思考问什么问题而绞尽脑汁， 第一次为一个词语的搭配是否恰当而想大半天……“口述校史”是一个很有意义的活动，不仅让老中医和校史为大家所了解，还让我们知道世界上永远没有不劳而获，有的是像张梅芳老师的这种对学习矻矻的精神，张老师说得没错，现在学生的身边都很多诱惑，但要想成为一名出色的医师，就要经得住诱惑，我们希望通过这次活动，能使大家有所得益，在以后的学习中有所进步。

    （注：该采访组获得2011年“口述校史”活动二等奖。）
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