“家”工作营夏令营活动纪实
中药学院  黄  冰

2010年暑假，我参加了由“家”工作营广州委员会主办的梅州高华希望学校夏令营活动。我们22人此行的目的是：给山区的孩子带去外面世界知识，丰富他们的第二课堂生活。
高华希望学校坐落在梅州市五华县的一个半山腰上。由于当地经济发展水平不高，大部分的年轻人和中年人在外头打工，留下老人和孩子在家中。这里的孩子与大部分乡村孩子相似：活泼、率真、可爱。然而，由于他们与外界接触的机会少、与家长沟通甚少、对老师不太信任，很多孩子学习没有目标、生活没有理想。该校学生平时的功课压力大，几乎没有课外活动。而让我们更为惊叹的是，该校的教学设施比较齐全，可是由于师资和经费问题，这些设施却几乎没有向学生开放过。鉴于此，我们更加确定在此开营的必要性。
当7月19日下午踏上往高华的路途时，我就有种莫名的激动，想看看那里的孩子，想认识我们的营员，想尝试一下那里的生活，种种心情都有，感觉自己就像踏上了一列充满幻想的列车。虽然有点遗憾，因为拿着回家的车票却不能回家，不过这种心情当我到达那里之后就消失了。
我们到达高华学校时已经是晚上9点多了，大部队已经到达，帮我们整理好了一切，当看到一张张陌生又熟悉的面孔，那时的
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心情甚是激动，很期待下来几天与大家一起度过的生活。
一开始我们的工作并不顺利，很多新情况出现：比如学生对我们开设的课程不感兴趣、学生之间性别界限异常明显、合作意识薄弱、面对陌生人害怕而不敢亲近、不信任老师等等新的问题是我们没有想到的。因此我们不断针对新出现的问题及时总结，制定新方案，几天后情况有所好转，我们的工作也逐渐顺利进行起来。青少年是祖国的未来，他们身上肩负着振兴强国的重任，他们是一代朝气蓬勃的孩子，因此他们应该及早得到好的教育、培养健康积极向上的性格。而现实中却是那么不尽人意，相信还有很多地方的孩子存在这种现象：孩子的思想封闭、对外界认识少，知识缺乏，这极不利于他们的发展，也不利于国家的发展。作为一名大学生，我们完全有责任有义务尽自己的力量去改善这种情况，因此我们的三下乡就是一个很好实践机会，我们通过这种活动，给孩子们带去新知识、新世界、新的人生观、价值观和世界观，这无疑对于他们将来的发展有很大的积极作用，从而使我们祖国的未来更加充满希望。
来到这里我第一次发现孩子们原来都是那么可爱。以前一直以为只有听话的孩子才讨人喜欢，但是我现在才知道，孩子似乎都是有讨人喜欢的特质，虽然当时他惹你生气了，但是过后却觉得那是他们童真的一种表现罢了，怒气自然也烟消云散了，想想自己反而觉得很没必要。我们班的孩子们很调皮，但是很活泼，很讨人喜欢，现在回想他们的一幕幕，嘴角总会浮现一丝丝微笑，
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我想这也是我这次参营的一个很大的收获吧，他们让我学会了如何去与他们相处。开始时他们对我们确实不太信任，也不能怪他们，这是每个人正常的表现，见到不熟的人嘛！但是慢慢地，他们接受我们了，我们也在一点点地努力改变影响他们的人生观价值观世界观，确实他们也受到了一些影响，他们男女生现在可以一起合作完成一项任务了，比赛时大家都会为自己班里的同学加油打气了，比赛输了也不气馁，他们学会了鼓励自己：输了也没什么，我们继续努力。这么小的孩子，在他们简单的头脑里能有这样的想法，真是让人觉得欣慰啊！祝福他们，在今后的日子里走得更出色，那么我们祖国的未来就更加充满朝气和希望。
营后感想：这次参营有了我的很多第一次，第一次接触这么多孩子，第一次待在这么小的空间里这么多天，第一次和这么多伙伴一起生活，第一次那么多次熬夜，第一次煮那么多人的饭菜，而且被烟熏得很厉害，很多很多的第一次构成了我这次参营的生活，让我有了很多美好的回忆。当然，最重要的是我的行动正在为这个社会做点自己力所能及的事，只要更多的人参与进来，相信这个社会会变得更加美好，和谐，充满希望。
    （注：本文在学校关工委组织的“改革创新”征文比赛中获得获得入围奖。）
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