宣传我校关工网站暨招募网站宣评员

（一院学生会宣传部，二○一一年四月十六日）

编者的话：这是第一临床医学院学生会宣传部发到该院各班级群邮箱的群邮件，执笔郑聪聪。在本网站刊发前学校关工委办公室稍作修改。
同学们，大家好！ 
请大家花10分钟浏览下这封邮件。谢谢！
一.我校“关心下一代工作”网站介绍
网址是：http://www1.gzhtcm.edu.cn/ggw/index.aspx
“关心下一代工作”网站由我校关心下一代工作委员会（简称关工委）主办。我校关工委是在学校党委领导下、以离退休老同志为主体、有在职同志参加的工作机构，以组织、指导全校离退休老同志，配合学校全面贯彻党的教育方针，着力对学生以及青年教职员工进行思想教育和道德品质教育，全面关心学生以及青年教职员工健康成长为主要任务，为培养德智体美全面发展的中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人服务。
我校关工委目前由学校原党委书记黄朝阳教授任主任、现任党委副书记孙晓生教授、陈英华教授为副主任、原校长助理马定科教授为常务副主任。（详见“组织机构”）
“关心下一代工作”网站，不仅是从事教育工作的离退休老
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同志以及相关部门在职同志的教育阵地，而且其内容与全校学生以及青年教职员工密切相关。
（一）组织建设
1.组织机构：
点击网站各页面栏目栏“组织建设→组织机构”

1.1一级机构
广州中医药大学下一代工作委员会
主    任:黄朝阳
副 主 任:孙晓生  陈英华  马定科(常务)
张俊荣  杜同仿  徐鸿华  陈  素  符惠燕
秘 书 长:张新仲
副秘书长:黄仰模（常务） 蓝森麟（常务）

林  彬  温祥彬
委    员:邝卫红  陈文锋  郑维群  梁沛华  潘华峰
林海星  汤雪英  曹荣英  秦渭志  张家维  

酉金香  梁广基  马欢洪  高  明
1.2二级机构
第一临床医学院关工分委
主  任:古展群
副主任:汤雪英（常务）  郭文海
委  员:黄仰模  陈茂珍  卢学布  刘文红  魏榕清
邱荣婵  黄舒雅  钟天送  罗日永  陈基长
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史志云  吴运泉  沈  云
秘  书:刘文红（兼）
2.规章制度：

点击网站各页面栏目栏“组织建设→规章制度”
（二）工作动态

网站首页有部分标题；要看到更多内容，可点击标题最后的“更多”或网站各页面栏目栏“工作动态”

“工作动态”汇总了网站所有信息标题，也是网站的信息引擎。在这里，你可以概要地了解到网站的全部内容，还可以通过各则工作动态正文中的链接扩展了解相关内容的详细情况；同时，可以及时了解网站是否有更新内容，节省你浏览网站的时间。
（三）助学基金
点击网站各页面栏目栏“助学基金→管理资料”或者“助学基金→捐赠芳名”
“助学基金”大概是同学们最能切身感受到关工委关怀的一项吧！这里有倡议关怀下一代的仁人义士的呼吁，还有慷慨解囊的无私捐赠者的名录，还有我校“关心下一代助学基金会”的规范管理文件以及部分接受资助同学的真情告白。
（四）本校公文
网站首页有部分标题；要看到更多内容，可点击标题最后的“更多”或网站各页面栏目栏“本校公文”

“本校公文”有我校党委以及关工委对“关心下一代工作”
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的指导性文件以及领导讲话、工作总结、会议纪要、工作通知，等等。从这里，你可以了解到我校对广大学生的成长成才是多么的重视！
（五）上级文件

点击网站各页面栏目栏“上级文件”
“上级文件”有上至党中央国务院领导的批示、讲话和中国关工委的各类指导性文件，下至主管部门和各地党政以及关工委的意见、要求。在这里，同学们可以发现，“关心下一代工作”越来越受到重视和支持。
（六）他山之石
点击网站各页面栏目栏“他山之石”
“他山之石可以攻玉”。这里有来自全国各地各校开展“关心下一代工作”的做法经验，也有许许多多老前辈为青少年的健康成长而呕心沥血的感人事情。所有内容不但对我校关工委工作有一定的指导意义，而且可以使同学们得到教育启发收获感激感动。
（七）理论园地
点击网站各页面栏目栏“理论园地→理论园地”或者“理论园地→口述校史”
“理论园地”里的理论文章，绝大多数是我校关工委的专家教授的心血结晶。有文化类的：如《中医视角看“西游”》（孙晓生）；有管理类的：如《如何做一个管理者》（马定科）；有教学类的：如《学习中药学之管见》（蓝森麟）：还有师生对大学精神的
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见解。相信大家可以从中学到不少东西。
“口述校史”，顾名思义，就是由对我们学校建设和发展有过贡献的老前辈向前往采访的同学们述说我校的历史。如果你想更多了解我们亲爱的母校，那点这个链接就不会错的啦！这里是你了解原汁原味的校史的好去处！
（八）经验交流
点击网站各页面栏目栏“经验交流→经验交流”或者“经验交流→来自学生”
“经验交流”大部分文章是各学院关工分委的工作计划和工作总结，各学院关工分委通过这个平台，交流开展“关心下一代工作”的做法和经验。
“来自学生”的文章是我校同学原创或者推荐的优秀文章，涉及的都是做人做事、学习活动的感想体会，也是一种“经验交流”啊！多看有益！大家若有自觉写的不错的文章也可以自荐或推荐给学校关工委办公室，由网络管理员挂到网上，让大家分享。欢迎来稿！
（九）健康人生
点击网站各页面栏目栏“健康人生”
全民养生热潮还没退去，但相信大家对市面上所谓的“养生宝典”都会有一种批判的精神和怀疑的态度。这里刊发的文章，主要是我校专家学者专门撰写的养生知识和养生方法，可以为大家拨开迷雾，指点迷津，不要错过哦！
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二、“关心下一代工作”网站宣评员招募
我们学校关工委在2009年，除了倡导设立关心下一代助学基金会，和顺利推进、按计划筹得助学金，并于当年首次发放外，另一件大事就是在校园网上建立了“关心下一代工作”专题网站。我校的这个网站不是同类网站中最早建立的；但是有充分的证据证明，我校的这个网站，在全省以至全国，都是目前同类网站中办得最好的，特别是在更新速度方面是最快的。尽管如此，我校这个网站的建设和维护水平还得不断提高。
为此，学校关工委郑重地邀请有兴趣的同学担任学校“关心下一代工作”网站的宣传与评论员。请宣评员经常登陆这个网站，影响并带动周围同学经常浏览这个网站，收集、汇总同学们，以及自身对这个网站的意见和建议并及时反馈给学校关工委办公室（电子邮箱：gzygxxyd@qq.com），向网站推荐同学们喜闻乐见的文章。
具体做到“五个一”：每周登录一次网站，每月反馈一次信息，每季度带动一位同学，每半年推荐一篇文章，每年提交一篇总结。
学校关工委将根据各人的表现，每年评选出若干名网站先进宣传与评论员，给予通报表扬和适当奖励。

本次招募的网站宣传评论员正式工作时间：2011.05.01～2012.04.30
此次招募宣传评论员12名，若报名人数多会进行面试。
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报名时间为：4月18日～4月27日（晚12点截止）
报名方式：（任选其一）
1.发送邮件（你的姓名、学号、年级、专业、联系方式）到：
陈铭泰  179080693@qq.com
2.发送短信（你的姓名、学号、年级、专业、联系方式）到：

陈铭泰  13631437554  (667554)
可附上自我介绍，希望大家踊跃报名！

附：学校关工网站建设维护组（网站组）
组    长：陈  素（兼）
联 络 员：曹红珍  王  果（网络中心，在职）
              林  羽  张志英（办公室，在职）
成    员：马定科  杜同仿  蓝森麟
最后，感谢你抽出宝贵的时间浏览这封邮件！谢谢你对我们工作的支持！
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