【如正式引用，须自行核实】

陈茂珍教授的口述校史

学生记者  林妙玲  秦  丽
一、采访时间
2010年5月28日。
二、采访地点

陈茂珍老师家。
三、人物简介

陈茂珍，女，广东梅州人，研究员（教授）。毕业于中山医科大学医学系，1978年调到广州中医药大学工作，1993年任职我校第一临床医学院教学办公室主任。
四、采访记录
问：您可否先为我们介绍一下您在我们学校的工作经历？

答：我之前是在贵州工作，1978年解决夫妻分居而调到我们学校工作，那时我们学校还叫中医学院，我那时是调到科研处脾胃研究室（现为脾胃研究所）。1984年8月份调到刚成立的中医系办公室工作，一直工作到2009年1月份退休。

问：您刚调到我们学校工作那时候，我们学校的环境是怎样的？

答：那时学校环境很差，你们还不知道。那时三元里是个村落，学生宿舍那边就是农田，种豆角、瓜类、西洋菜、莲藕等等， 
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包括我们学校门口对面，就是机场路那边也种着西洋菜、莲藕和瓜豆，当时农民的拖拉机就从学校里穿来穿去地搞耕种。学校就只有旧大楼，也就是教学楼，办公楼，图书馆那么几栋楼，那时针灸楼、教室楼都还没建，上课和工作的环境都比较差，不过那时候专业少招生人数不多。

问：那后来我们学校是怎么扩大的呢？

答：其一，学生不断的增多，其二，职工也增多。开始办的专业是中医学专业，仅一个专业，后来，又陆续办了中药专业、针灸学专业。随着专业的扩大招生人数的增多，场地就越来越少了，就加建了针灸楼和它后面的教室楼，实验楼和旁边的中药楼。最早的时候，教学楼就那么一丁点，学生宿舍楼就那么两三栋，后来就把那些耕地拿来建楼了，就连我们附属医院宿舍这边原本也是鱼塘来的。还有那学生饭堂，教工饭堂都是后来建的。随着大学城校区的建成，大学的概念更要提升了
问：原来以前是这样的。那学校大了，到后来扩招，你们的工作有什么变化呢？

答：变化大了！讲讲老师这方面吧，因为我主要是从事教学管理的。以前就一个专业，老师教学是在大教室上课的，一个班200多人，后来就多了几个专业。当时的设备很简陋，没有现在的多媒体设备，九十年代后期才有。开始只是几间教室有投影、摄像机，后来慢慢添置都有了。当时老师的教学环境就一张讲台，老师主要是靠教材，讲稿和粉笔，最多加个胶片，很简单的教学
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方式，主要还是靠口授和板书。当时，还是我们去买的胶片。那时还有挂图，老师要夹抱着一堆挂图或标本去上课，挂完了一张换下一张，有时候，黑板两边挂满了教学挂图，现在发展到多媒体都不用挂图了，但开始时多媒体还没普及，有的教室有，有的还没有，就导致一些老师要做两种准备。现在就好很多。老师上课就不用那么辛苦了。对学生来说，上课时清晰很多，信息量也多，不过板书教学时，学生就可以更多的思考。
问：您来我们学校时还是叫中医学院，那后来为什么改为中医药大学呢？

答：随着学院办学规模的扩大，专业建设和教学建设的发展，各种教育教学数据达到教育部的要求，就申请为大学，1997年就更名为广州中医药大学。

问：您在我们学校工作这么多年，有没有什么事让您印象很深刻的呢？

答：印象深刻的事啊，一时想不起。

问：我们想了解一下为什么当初会提出院系合一呢？是在什么样的情况下提出的呢？

答：就拿一院来说吧，因为我是在一院工作。一附院是在1964年建立的，当时医院较小，老师比较少。大学编制的临床教研老师也到临床一线上班，临床教研室的老师就是我们一院的老师。老师是两套编制的，即大学和医院。1986年学校为转变管理模式，在调查研究论证的基础上，提出“院系合一”的方案，将当时的
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医疗一系和附属一院合为一体，建立起“院系合一”的管理体制。院系合一后，医疗系(医学院)和附属医院的领导班子完全是两块牌子一套人马，教研室主任又是一附院对口临床科室的主任，实行对教学、医疗、科研的统一领导、统一管理、全面负责。方便师资的提高，教学的老师定期去临床，临床的老师也定期去教学，让教学与临床结合的更紧密一点。同时实行酬金改革，减少教学人员与临床人员的奖金差距，就是同工同酬吧。方便教学工作的开展，为什么呢？因为这样一来教师才能安心教学和教好学。不过师资换得快，我们教学管理难度也就大了。而且在大学城校区有一个缺点是老师是要回市区不留在大学城，与学生交流就少了，学生也缺乏实践的机会。

问：那您作为一个管理人员，您觉得我们可以从哪些方面来提高我们的教学质量呢？

答：提高教学质量，我觉得呢，就临床专业来说，一个是增加临床教学建设，如医院规模和模拟实验室扩建，以及充实使用，还有就是老师在教学过程中多增加一些临床方面的知识，多让学生接触临床。因为中医主要是靠经验的累积，学生要多见习，加固理论知识。不过提高教学质量很难落到实处，因为这不是谁说了就行的，要很多方面的努力。

问：为什么学校要扩招呢？

答：扩招不是我们学校的旨意，这是执行国家教育行政管理部门的指令。好像是任务什么的，分配你学校要招多少多少，当
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然是在学校计划的基础上。我们学校增加了很多专业嘛，通过其它专业，经管、计算机、体育、外语等分散招生人数，但毕竟那些是小专业，中药、医学才是大专业，那就必须在大专业里面扩了，扩了以后呢我认为保证教学质量难度更大。

问：其实还可以进行小班教学嘛，其它高校也扩招了如广工，华工之类的，但他们都是一个班40人那样上课的，就感觉比较好了。

答：我们主管部门也想小班教学，但老师有点矛盾，就是加大了老师的压力，你进行小班教学，那排老师上课的人数就多一倍或两三倍了，那就多了很多老师上课，那么给老师带来的压力也挺大的。即使课这样上了，见习的时候你再小班教学也是一样的。就是你小班上课了，但总人数还是那么多，去临床见习实践的问题还是解决不了。所以我就觉得那个教学质量的提高，一个你们同学要多多提点建议，让老师和主管部门想想办法怎么提高教学质量，让你们同学多点去临床。我是一直认为你们要多去临床的，以前我就动员教研室一定要安排同学去临床的，最重要是见习，哪怕是两次三次也好。但有的科室就是一个，如儿科，学生那么多，就一个病房，教研室主任说我哪里安排得了，这样是肯定安排不了的，所以这个问题呢就很难解决。当然我们学生在校学习主要学习基础的东西，是吧，也不是什么都能掌握，只能是基本的东西掌握了，以后去临床再好好摸索。在医院临床都有人带的嘛，在那里再去提高。
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问：当初为什么要增加一个中西医临床专业呢？

答：当时呢，中医学这个专业在全国中医院校办学竞争也大了，一个是满足社会需要，社会上需要中西医结合的一些医生啊，国家及卫生部包括一批老一辈的领导人都倡导中西医结合。其实我们医院都是开展中西医结合诊疗项目的。我们觉得在扩招大环境情况下，增加一个新的专业，分解一下我们中医学扩招的压力，所以是经过调查和论证，有必要开办这样一个专业。当时我们在调查论证时有人就提出办全科医学，其实全科医学已经有人办了，比如黑龙江中医药大学就办了，经过专家论证认为中西医临床好一点，当然争议还是会有的。中西医结合呢。好像湖南中医药大学很早就办了，但这个中西医结合专业一直都不能考医师执业资格，我们办中西医临床专业就不存在这个问题了。我们2004年开办，招生形势很好，每年都报满而且还扩招。其实我们开办这个中西医临床主要是为了进一步拓宽办学发展空间，还有一个是提高我们的师资队伍，提高我们教学建设包括老师的建设。
问：我们学校开办以来发生了很多事，听说曾经我们学校还有上海之类的要被部属院校接管，有这事吗？

答：没有没有。北京，上海，成都，广州这4所最早开办的中医院校，我们学校当时是叫卫生部部属院校，然后就下放到广东省管，后来我们申请“211工程”建设学校，成为国家与省共建的“211”建设单位。作为学校来说是提升了的，“211”嘛，在很多方面支持力度都提高了的。
—6—

问：那您在这里工作了那么多年，有没有发生一些有意思的事呢？

答：学校的发展变化是很大的，我记得以前学校办公楼（以前叫新大楼）广场每逢下雨积水相当严重，老师和学生上班上课都要涉水，弄湿衣裤是小事，滑倒成落汤鸡不是没有，有人说能否弄几艘船来运载大家。这种情况自把广场地面铺垫提高后而没有了。
问：学校的福利待遇肯定是提高了的，您能不能讲一下您的看法呢？

答：讲福利嘛，早期没有奖金，工资才几十元呢。我的编制是学校的，但我属于院校合一的人员，在一院工作期间在学校领工资，医院发奖金和其它福利的，当然也享受到福利分房买房。据说现在学校的奖金待遇提高了不少，只能说不断提高。医院的福利也不错嘛，医院效益好，职工的福利就好，水涨船高嘛。
问：那我们一附院的发展怎样的？

答：一附院发展比较快了，最早的那个模样已经看不到了，只有在以前的那些老相片里才有。

问：那您刚来的时候我们一附院怎样啊？

答：我们一附院是1964年建的，我刚来的时候是很差的，那些急诊楼啊，门诊室啊，很简陋的，现在都没有原貌了，全部都拆掉建新的了，还有住院病床，由最初的50张发展到后来400张，再后来500张，到现在1000多张，以前的教职工几十人发展
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到现在一千五六百都不止了，发展真的很快.以前每届学生两百多，现在三四千人，大多数老教师退休了，学校和医院同时发展，学校发展了医院才能发展，学校扩招很多人，医院的病房也增加很多，一方面也是社会的需要，也有教学的需要，医院的技术引进也挺多的，以前没有肝胆外科，心胸外科，介入治疗等等，现在都有了。
问:那SARS的时候我们医院情况怎样？

答：SARS的时候，我那时候在外回来的路上就听说广州有一个不明原因的疾病，死人了，回来以后见人们都买醋让它蒸发消毒，后来搞得醋脱消了，板蓝根呢也没得卖，那时候搞得人人都很紧张，社会上传说很多，房地产也下跌，没人敢买房子，人都不知道会怎样还买房子干嘛。后来清楚了也就没什么了。
问：那我们学校状况怎样啊？

答：那时候学校到处都在宣传，怎么预防啦，发现类似病人就隔离起来，那时候社会真的很紧张的，街道行人少没什么车，大家都不敢出门以免传染到这种病。

问：您的人生阅历这么丰富，那您对我们这些后辈有什么建议或者指点呢？

答：大学是你们人生的转折点，从你迈进学校起就决定了你以后的职业生涯，当然也有改变的不过大多数应该还是从事临床的，现在很多学生反应就业难。当你们毕业就业时，我建议你们择业时不要要求那么高，是吧，可以从基层做起，不要说只去什
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么大医院之类的，你们尽可能的要倾斜，基本的生活要保证，就是说毕业时你的目标不要订的太高，不要只想着去广州，深圳，珠海这些大中城市就业。我就跟我那些学生讲，你们去到基层医院，条件差，你去到以后，你的发展机会就很多，提升就会很快了，你可能成为老大。大医院那么多医生什么时候才轮到你提升呢，竞争很大，压力很大。但是医生还是一个不错的职业，一辈子都受用啊。当你治好了一个病人你心情会很好的，当医生虽然累了点但还是很好的一个职业，所以建议你们学习了这个专业就不要放弃，不要轻易换行。

问：但是就业的确太困难了，前几天我们班请了一些师兄师姐来讲解考研问题，一个师姐就说她们班一百多个人只有十几个签约的。

答：是啊，学校也发动很多老师尽可能地帮助学生就业，当然这个不是根本办法，特殊情况特殊对待嘛，所以我说你们就业面要放宽不要局限，要求不要那么高，可以在基层做起。

问：嗯嗯，非常感谢陈老师今天接受我们的采访。

（注：本采访组获得2010年“口述校史”活动三等奖。）
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