【心灵探索】

一个人是怎样一步步变狭隘的

（一院吴钰仪推荐，2016年2月19日）

推荐理由：读完这篇文章之后，慢慢地自我反省。有时候，看到别人得到了自己所没有的，总习惯于抱以怀疑态度，胡乱猜测一番，才半信半疑。有时候安于现状，默默待在自己的世界里，害怕去改变，亦害怕去挑战。现在我懂得，那样的生活方式，只会让人原地打转。世界那么精彩，要一步步去看，去体会其中真理。开阔视野不容易，但是，让自己变得狭隘，仅仅需要封闭自己。
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我有个怪癖，每次在网上看完新闻，总要翻到评论页，想看看网友们都有怎样的说法。结果，常常惊得我血液倒流。
比如有美女一边念书一边创业，年纪轻轻就有千万身家。多么励志的故事啊，简直让人热血沸腾，可是评论里，却有很多人说：是靠卖的吧？肯定有个有钱的干爹吧？肯定是富二代吧？
比如有富家千金爱上穷小子，很浪漫动人的一段爱情，在某些人眼里，再次变得俗不可耐：小编你瞎编吧，穷人不会有人爱的！那富家千金肯定眼睛瞎了！这小子肯定活儿好！
每次看到这样的评论，我总有触目惊心之感，很正能量也很正常的故事，这个世界每天都会发生这样的事，为什么总有人不相信呢？为什么总有人坐井观天，用如此狭隘的世界观来看这个世界呢？
我认识的一个姑娘就和某些网民一样，对整个世界都抱着怀疑态度。
看到女同学嫁了高富帅，别人忙着祝福，她则不屑一顾，且常常语出惊人：谁知道是不是真爱？看着吧，早晚得离！
几年过去了，女同学不但没有离，还过得挺好。姑娘又有话说了：不知道金玉其外败絮其内吗？表面上风光，不知道背地里受了多少委屈呢。这样的幸福，我才不羡慕！
亲戚家的女孩子上了名牌大学，还到部队里历练了一番，复员后也找到了很好的工作，简直就是吊丝的完美逆袭。逢年过节，大家聚在一起，最喜欢谈论的就是这个女孩的光辉事迹，并教导自家的孩子要向榜样看齐。
每每这个时候，姑娘总是有不和谐的声音发出：一个普通小老百姓，再怎么努力，也不可能当上兵，现在女兵多难当啊。不知道背地里有多少见不得人的交易呢，大家还是踏踏实实过日子吧，别想有的没的。
有同事升职，很高兴的一件事儿，姑娘在同事面前恭喜个不停，背过身，却在背地里面露鄙夷：切，就他那样也能升职？肯定有关系有背景，不然，这好事儿怎么可能落到他头上？
总之，凡是有人得到了她没有得到的东西，她都持怀疑态度，她怀疑这个世上有完美的爱情，她怀疑努力的意义，她怀疑一个人能够靠正常的渠道取得成功。她觉得世界上的所有人，都应该和自己一样，过着平淡平庸的生活。凡是与她不一样的人，凡是她没有经历过的事，她都不相信会真实地存在着。
某一天，我无意中进入她的空间，看了她随手写下的一些心情，终于明白了她为什么总是不相信任何美好的事。其实不是她不相信，而是心里有嫉妒的火苗在燃烧，所以就假装不相信，这样就可以蒙蔽自己，让自己心里舒服一点。可是久而久之，当怀疑成了习惯，她就真的不再相信任何事了。
我刚工作时，和一位同事很要好，因为都是职场菜鸟，做的也都是无足轻重的工作，所以彼此惺惺相惜，很聊得来。同事一直对我说，她想要换个岗位，或者跳槽，因为目前的工作实在太没有技术含量，太容易被取代。
她的话我深以为然，可以说对我的职场认识有启蒙作用。奇怪的是，我在那个公司工作三年，岗位换了三个，她依然还在原来的那个岗位上。公司不是没有别的岗位可以选择，可是每次有机会，她总是说，算了，这个工作我做习惯了，不想换，说不定新工作还没有这个工作好呢？
三年以后，我离开那家公司，她依然还在那个岗位上，做着随时可能被取代的事，拿着不高的薪水。碰到好的机会，我也会打电话问她，要不要挑战一下自己，换个难点的工作。她犹豫又犹豫，最后给我的答复依然是：算了，我怕做不好。有时候出去旅行，也想拉上她，她总是说：算了，我还是喜欢宅在家里。跟老友聚会，打电话叫她，她也总是说：算了，我不喜欢热闹的场合，你们玩得开心点。
后来，我跟她的联系渐渐少了，只偶尔在网上聊聊天，像普通的网友。我告诉她，有新来的大学生，试用期一过就升职，真是牛逼得让人仰视。她打过来简单的几个字：不会吧？肯定是老板亲戚。
我告诉她，去年到江南玩了一趟，江南的风景真的美如画，我都流连忘返了，真想一辈子住在那儿。她淡淡地回：是吗？我觉得哪里都一样，鲁迅都从来不逛公园的。
我告诉她，有人一年四季在路上，不但看遍世界各地的风景人情，还能顺便赚很多钱，真让人羡慕，好想也做这么随心的事。说完很久，她才发过来一行字：这么好的事儿，哪里轮得到普通人，你真是越来越爱幻想了。
再后来，我就跟她断了联系，一个把自己封闭在小天地里的人，你说什么她都不相信，更没有共同话语，即使想做朋友，也气场不合，无法融入。
这个同事，本来不是狭隘的人，只因为她太安于现状，害怕承担任何风险，害怕做任何改变，害怕挑战自己。慢慢地，就把自己缩在了套子里，眼界越来越窄，越来越不相信，这世上还有另一种截然不同的生活方式。
一个人想开阔视野不容易，想把自己变得狭隘，却特别容易，只要封闭自己就行了。不让外界的改变来打扰你内心的宁静，天长日久，你的周围就被无数的玻璃阻隔，你就再也看不到这个世界的精彩，也就再也不相信这个世界上有与你不一样的人。
一个人狭隘起来多么可怕，不相信任何美好的事，也就不会有任何希望，像冬天的草，只能慢慢枯萎。
如果你不想变得狭隘，那就不停地挑战自己，把他人的成功当作动力，不停下前进的脚步，哪怕走得很慢很艰难，也要一步步往前走。唯有这样，你的视野才会越来越开阔，才不会变成井底的蛙，才会是一个有趣又豁达的人，才会让你的人生良性循环。
（推荐者注：本文来自搜狐公众平台-其它-思想聚焦2016年2月13日，作者：汤小小——期刊作者，网络作者，曾出版《全世界都崇拜这样的你》）
    （注：学校关工网站刊发时间：2016年3月1日）
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