学校关工委2014年3月份主任秘书长
联席会会议纪要

（学校关工委办公室，2014年3月19日）

2014年3月19日（星期三）上午，学校关工委主任黄朝阳在位于广州市番禺区大石的广州至信药业有限公司会议室主持召开2014年3月份主任秘书长联席会议。广州至信药业有限公司董事长魏平先生、总经理许鸿先生等应邀出席会议；常务副主任马定科，副主任张俊荣、徐鸿华、梁广基，秘书长张新仲，常务副秘书长黄仰模、蓝森麟，办公室秘书谭倩雅等参加会议。

会议的中心议题是商谈设立广中医关心下一代至信药业助学金的具体事宜，同时讨论全国高校关工委十大工作品牌优秀案例申报工作和2014年口述校史活动组织工作。会议纪要如下：

一、关于至信药业助学金

首先，在马定科介绍相关情况以后，黄朝阳接受了魏平先生向广中医关心下一代助学基金会的20万元捐款。接着，学校关工委出席会议的正副主任、正副秘书长，与魏平先生一起合影留念。然后，魏平先生发表了热情洋溢的讲话。
据介绍，广州至信药业有限公司是“中国中药饮片小包装引导者”，20世纪末率先在全国推出中药小包装时，就受到广大患者、医院以至药店的普遍欢迎，《中国中医药报》及时作了报道。该公司秉承“至诚至信”的理念，提出“致力精制未敢稍有懈怠，信守商誉始得众口佳碑”，取得蓬勃发展，产品已经畅销全国10多个省市自治区，还在广西玉林、河北安国等地开办中药饮片厂分厂。该公司长期以来热心教育和社会公益。目前是我校、广东药学院、香港大学、暨南大学、广东食品药品职业学院、南方医科大学、中山大学的教学基地。魏平先生还高度重视员工福利，在公司内部倡导成立扶贫帮困基金，他本人每月为这个基金捐款2万元。

会议商定，2014年广中医关心下一代至信药业助学金资助60名学生，每人3000元，共18万元；其余2万元用于相关活动组织和学生奖励。申请该项助学金的学生必须熟悉我校关工网站上即将刊发的有关该公司建设与发展、魏平先生创业与成就的资料，写一篇“网评文章”，从中学习该公司的先进理念和魏平先生的高尚品格。资助学生确定以后，助学金颁发大会将在该公司举行。

在参观该公司小包装中药饮片生产过程中，与会人员有两点深受教育：一是该公司环保意识强，所使用的小包装全部采用可降解塑料，为此每年要多投入50多万元；二是该公司严把产品质量关，专门安排工人检出饮片中的杂质、劣质，即使那些杂质、劣质混在产品中也很难辨别。

二、关于申报品牌优秀案例

会上，马定科传达了教育部关工委《关于开展全国高校关工委工作十大品牌案例征集活动的通知》精神，并建议我校关工委申报帮困助学案例。马定科说，根据教育部关工委通知，这次高校申报案例，必须紧扣特邀党建组织员、五老报告团、主题教育活动、青蓝工程、校园文化传承、社团指导、大学生涯导航、老少共话、帮困助学、专题调研等高校关工委工作十大品牌，在我校关工委关工网站、帮困助学、口述校史等主要品牌中，与上述十大品牌扣得最紧的就是帮困助学，而且我校关工委总结的专题材料《建立学校关心助学基金从物质到精神扶贫帮困》已经在去年刊发在《广东省教育系统关心下一代工作通讯》和教育部关心下一代工作委员会网站-广东省教育厅关工委分站上，还参加了广东省高校关工委第一片院校工作交流，得到上级的充分肯定，也在兄弟院校中产生了较大的影响。

有的同志除了同意申报帮困助学，还建议同时申报关工网站。对此，马定科说，在先前组织评选全国高校关工委工作十大品牌时，我校推荐过关工网站。我校关工委的这个工作品牌，在全省甚至全国高校同行中都是很有影响的。但由于这个品牌与全国高校关工委工作十大品牌扣得不是很紧，而且我校关工网站已经被教育部关心下一代工作委员会网站加为友情链接，就既不适合又没必要申报了。

经过讨论，与会人员对我校申报帮困助学案例没有异议。

三、关于口述校史组织工作
马定科介绍说，由于学校学生会新闻编辑部征询意见，他就2014年口述校史活动提出了以下意见：一是学生记者招聘工作可以尽快开始，2014年4月23日（星期三）下午或者晚上进行学生记者上岗培训。二是鼓励学生带来采访对象应聘记者。如果能够在报名时提交接受采访的对象的基本信息（姓名、所在单位、职称、原职务、联系电话等），可以优先录取，且增加100元的交通、电话补贴。三是采访对象一般要求具有副处级以上职务或者副高级以上职称，可以扩大到校友。不管是学校教工还是校友，一般要求已经退休；否则年龄要在男58岁以上，女53岁以上。四是有了合适的采访对象，可以自行组织采访组，报学生会新闻编辑部备案。采访组务必在两人以上，4人以下；最好是与采访对象同一所学院，组内成员也来自同一所学院。

马定科同时希望在座的正副主任、正副秘书长，不管是否退休，也不管是否已经接受采访过，都能主动作为2014年的“口述者”。在场的还在职的关工委秘书长、离退休工作处处长张新仲、2012年已经接受采访的关工委常务副秘书长蓝森麟都表示愿意在2014年接受采访；特别是已经在2012年和2013年都接受采访的关工委常务副秘书长黄仰模也表示，可以再次接受采访。他说，去年他专题讲我校研究生教育，今年可以专题讲经典回归临床、建设中医临床基础国家级重点学科。
本会议纪要由谭倩雅整理，马定科常务副主任审定。
（注：学校关工网站刊发时间：2014年3月20日）
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