“五好”关工委创建活动全面展开
基层关工委建设成效显著

中南大学关工委

2010年中国关工委提出把今后三年作为“关心下一代工作基层年”，为了落实这一要求，中南大学关工委在2011年和2012年关工委工作要点中都把创“五好”关工委，推进基层关工委建设，作为当年工作的重点。一年多来，校关工委在校党委的领导下，以创“五好”关工委为抓手，进行了精心部署，有力推进了各二级学院关工委的组织建设和各项工作，取得明显成效。各二级关工委基本实现了“六有”要求——有组织、有队伍、有牌子、有制度、有经费、有活动。2011年底，经过单位申报，校关工委组织评审，有7个二级单位被中共中南大学委员会授予“五好”关工委荣誉称号并颁发了奖牌。

在组织指导基层关工委创“五好”活动、促进基层关工委建设中，学校关工委每年年初都进行动员和部署、加强了宣传，在工作中及时总结经验，把握机遇，求真务实，创“五好”关工委活动稳步发展。

一、抓领导班子的建设，加强关工委的核心力量

关工委队伍大体分为核心队伍（领导班子）、骨干层和参与层。在“五好”关工委创建活动中，学校党委和关工委，特别重视关工委的队伍建设，首先是紧紧抓住关工委领导班子建设这个核心，
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选好配强关工委的“领头人”。动员了一大批政治素质高、热心关工委工作的老同志进入各级关工委领导班子，使各级关工委班子成为了坚强有力的领导核心。

1．抓好校关工委和三个校区关工委领导班子的调整充实工作

近年来，校党委就加强关工委工作3次发文，都明确提出“新退下来的校级领导和各二级单位领导，都要担任一届（2年）同级关工委的领导，形成制度”。由于关工委工作主体都是老同志，校党委对关工委的领导班子每年都作适当调整，把一些身体健康状况较差、年龄过大的老同志换成身体状况较好、年纪较轻的老同志。在学校和校区关工委领导班子调整过程中，校党委书记和副书记（兼关工委主任）多次亲自真诚动员几位退休时间不长、年龄较轻、身体状况较好的原校级领导担任校关工委负责人。目前校关工委有7位在职校领导兼任关工委负责人，党委书记和校长担任名誉主任，分管离退休工作的党委副书记任主任，三位副书记和一位副校长任副主任并分别兼任三个校区关工委主任，一名退休不久的校级领导任常务副主任，另有两位退休校级领导、一位离休老教授任副主任并分别兼任三个校区关工委常务副主任。离退休工作处党委正副书记兼正副秘书长，多个相关部门的主要负责人都是关工委委员，关工委办公室设了专职主任，还返聘了一位刚退休的干部。校关工委领导班子体现了在职领导为主导，老同志为主体的工作模式。

2.抓好二级关工委班子建设
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关工委工作对象是青少年，工作的重心在基层，工作主体也在基层，“五好”关工委创建活动最活跃的是基层。建好基层关工委班子是做好关工委工作的基本保证。校关工委从调查研究入手，深入各二级单位，和单位领导协商，共同动员思想政治水平较高，有能力、有经验的退休原党政负责人进入关工委班子，使二级关工委领导班子得到充实和加强。2011年上半年全校对39个二级关工委进行调整和充实，形成了从上到下覆盖全校的关心下一代工作网络。

目前全校39个二级关工委，主任都是在职的党委副书记担任，常务副主任由离退休的原二级单位负责人担任，其中有10名刚退休不久的单位负责人。秘书由学生工作干部如团委书记、辅导员或学工办负责人担任。做到了领导班子健全，骨干队伍充实。

关工委班子调整后，校关工委召开了各二级关工委主任和常务副主任，秘书培训工作会议，一是传达学习教育部、省教育厅等上级关工委有关会议精神，学习有关文件；二是传达校党委对关工委工作的指示和要求，讨论如何进一步落实关工委当年工作要点；三是进一步明确职责，创造性地开展工作。通过班子的调整充实和学习培训，基层关工委建设明显加强，关工委工作取得了良好效果。

二、抓骨干队伍建设，发挥老同志的独特优势

“五好”关工委的另一重要条件是骨干队伍作用好。关工委
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是在党委领导下，以离退休老同志为主体的群众性青年政治思想教育工作机构。为了不断壮大这支队伍并始终保持活力，我们多渠道多举措吸收和动员更多有条件的老同志参加关心下一代工作。各二级单位党委作了大量深入的思想工作，从而使关工委骨干队伍得到加强和充实。

原来我校离退休人员统归离退休处管理，2010年学校改变这一模式， 对离退休人员实行两级管理，退休人员归属原二级单位服务管理。校关工委领导认识到这是各二级单位关工委吸纳骨干，壮大队伍的良好机遇，建议各二级单位党委在成立退休党支部时，要作好动员工作，将支部委员吸收为关工委成员，并动员更多的老同志参加关工委工作，建立了一支以退休支部为依托、退休老党员带头老同志广泛参予的关工委队伍，从而使关工委的骨干队伍进一步充实，参与面也进一步扩大。

另一方面，校党委和校关工委特别注意典型引路，加强对“五老”典型事例的宣传力度，从而吸引更多老同志关心和参加关工委工作。在校电视台、校报、校园网、关工委网站、《关心下一代》等校内外媒体上先后推出86岁高龄的老八路、原校关工委常务副主任杨和荣为关心下一代奋斗不止的先进事迹；在抗美援朝战争中负伤，现已76岁的原资源加工与生物工程学院院长、博士生导师、著名专家李松仁教授，离休后一直担任校关工委副主任和资源加工与生物工程学院关工委常务副主任，被媒体称为永不退休的共产党员；90岁高龄的老教授、共产党员李传侬，退休后一直
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坚持从事关心下一代工作，后来因年纪大身体有病，不能深入学生和课堂中进行思想教育，仍坚持把学生请到自己家里进行思想交流和教育，并以自己的成长经历鼓励学生积极向上，做社会主义事业的合格建设者和可靠接班人；还有89岁高龄的老地下党员，著名祖国医学方法论专家黄建平教授，离休不离党，退岗不褪色，坚持与大学生进行思想交流，特别是关心特困学生的学习和生活，坚持每年从离休金中拿出5000元资助贫困学生，带头捐款资助家乡的教育事业等等。这些先进典型的宣传，极大地感染了更多的老同志积极投身于关心下一代工作，骨干队伍不断充实和壮大，参与关工委工作的人也越来越多。

结合学校实际，为了发挥“五老”优势，学校多年来一直聘请一批老党员、老教授担任党建组织员、马列辅导员、教学督导员，分别协助有关部门从事大学生的党建工作、思想政治教育工作和检查指导教学工作，对学生进行思想上引导、心理上疏导、教学上督导，这就是我校关工委的名牌“三员三导”。“三员”是关工委一支重要的强有力的骨干队伍。

大学生党建工作任务繁重，我校每年发展学生党员2000多人，光靠专职党务工作者很难完成，因此多年来党委聘任了一批离退休老党员为党建组织员，协助党务工作者从事学生党建工作。2009年以来兼职党建组织员为学校党校授课达2680学时，5万余名学生受到深刻的党的基本知识教育，他们走进青年学生的生活，广泛深入的开展工作，参与对入党积极分子培养教育，与入党积
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极分子和预备党员谈话，深受学生的尊敬和好评。老同志们为党建工作奉献了自己的光和热，使党建组织员制度，成为我校关工委一张闪亮的名片，受到上级部门的肯定，2011年6月16日在全国教育系统关工委召开的《全国高校党建组织员工作经验交流会》上，我校党委书记高文兵作了《抓好三个环节，加强特邀党建组织员队伍建设》的典型发言。

还有教学督导员，他们深入课堂听课听取学生意见，深入实验室检查  指导实验教学，指导和检查毕业论文和毕业设计，为学校树立良好的学风、教风作出了重要贡献。马列辅导员，指导马列研究会和马列小组学习马列、毛泽东思想和中国特色社会主义理论，做辅导报告，指导社会实践活动，为青年学生健康成长作出了显著成绩。鉴于特邀党建组织员、马列辅导员和教学督导员在工作中做作出显著成绩，影响巨大，学校党委决定自2011起，将“三员三导”工作优秀个人纳入学校教师节表彰先进范围，2011年首次表彰了9位多年担任这项工作的优秀个人。

据初步统计，我校目前以各种形式经常参加关工委活动的“五老”人数达到1800余人，占“五老”总人数的30％以上，骨干队伍人数400人左右，基本达到骨干队伍作用好的要求。

三、抓教育内容、活动方式和活动平台，积极探索和创新基层关工委工作的新路子

创新教育内容、活动方式和活动平台，是基层关工委工作始终具有活力的动力。
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关工委坚持以理想信念教育为核心，以传统节日、重要纪念日、重大历史事件、国际国内重大活动等为契机，配合学工部团委等有关党政职能部门，每年积极开展内容丰富，形式多样的主题教育活动。

为配合纪念建党90周年，自2010年7月至8月在全校开展了“党在我心中”的主题教育活动。通过开展“读党史、颂党恩、跟党走”，党的知识抢答赛、红色话剧表演赛、唱红歌比赛、演讲比赛、征文比赛、参观革命纪念地、走访革命先辈等形式多样的活动，使同学们广泛参与，在活动中深受教育。

2011年7月至2012年8月，在青年学生中展了“感恩为先”主题教育活动，并将这一活动和学雷锋、学钱学森结合起来，通过演讲比赛、论文比赛、读书活动、文艺表演等形式，激发了广大学生感恩父母、感恩老师、感恩朋友、感恩社会、感恩党和国家的激情，激发了同学们刻苦学习、立志成才，决心为建设有中国特色社会主义做出自己的贡献。

各二级学院关工委也都积极探索新的路子，开展了有创造性的工作。如资源加工与生物工程学院关工委每年坚持举行“焦点论坛”，材料科学与工程学院的“创新人才实验室”，马克思主义学院关工委的“‘感恩杯’大学生创新项目”研究，文学院的新农村社会实践基地，后勤集团与资源加工与生物工程学院两家关工委在2011年11月联合推出共创“五好关工委”的互利共赢合作协议等，这些平台为关工委创造性的工作提供了很好的经验，正
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在逐步提升和推广。近两年还狠抓了关工委网站建设和宣传报导工作为关工委提供了很好的信息平台，影响和作用越来越大，大大推进了基层关工委的工作。

四、抓“五好”关工委的评比，不断开创工作的新局面

为了推进“五好关工委”创建活动，2011年3月中旬学校关工委结合学校实际制定了中南大学二级单位“五好”关工委考核内容及评分细则发到各二级单位。

三个校区关工委对照“五好”关工委考核内容分别召开了争创“五好”关工委专题会议，对照标准自查整改，在全校呈现出你追我赶的大好局面，推动了各单位关工委工作扎买开展。

2011年底学校进行了“五好”关工委的第一次评比工作。有16个二级关工委申报了“五好”关工委，经过三个校区关工委对各自申报单位的严格把关，推荐了9个二级关工委参评，校关工委组织了评审团，分别到每个参评单位对照标准逐一进行听取汇报、座谈交流、实地考察、并逐项打分。经评审发现，多数基层关工委在创新活动形式、建立健全组织机构和工作骨干队伍等方面都有各自的亮点。尤其是“三员三导”工作有显著成效，为青年学生健康成长办了许多好事、实事，创造了不少晓之以理，动之以情，导之以行的新鲜经验，给考察人员留下了深刻的感受和启发。经评审有7个二级单位关工委基本达到了“五好”关工委的标准，被中共中南大学委员会授予“五好”关工委荣誉称号，并颁发了奖牌，召开了表彰大会。通过评比表彰，被评为“五好
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关工委”的单位积极性更高了，决心把关工委工作提高到更高水平。没有被评为“五好关工委”的单位努力找差距，积极改进工作，争取下一次评上“五好关工委”。各二级单位党政领导更加重视和支持关工委工作了，积极为关工委工作创造条件，现在全校39个二级关工委都做到了有组织、有队伍、有牌子、有制度、有经费、有活动。就是新组建的二级学院，由于没有离退休老同志，过去没有关工委，最近也组建了关工委，由主管学生工作的党委副书记任关工委主任，从其他单位聘请一些退休老同志任关工委常务副主任、特邀党建组织员等，关工委工作也越来越正常开展起来。

在学校“五好关工委”及关工委双先表彰大会召开后，各校区关工委相应召开了二级关工委工作会议，部署今年工作，将深入开展”五好关工委”创先争优活动作为今年的工作要点抓紧抓实。从实际情况看，学校继续保持了争创“五好关工委”的好势头，7个已授牌的关工委工作都有新亮点、新发展，如资源加工与生物工程学院关工委在传承“松韵”文化传统的基础上，开创了讲堂式教育活动——“松韵”讲堂，李松仁教授以《读书与做人》为题进行了第一讲；材料科学与工程学院成立了大学生社会主义核心价值践行分会，组织了“生命、责任、感恩”主题演讲比赛；文学院关工委积极尝试将学雷锋活动贯穿于党建全过程；后勤集团关工委为了提高服务质量，听取学生意见，培养青年学生，聘请了的7名学生为集团总经理助理，湘雅二院和湘雅三院
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就如何把关工委工作做得更好作了安排；湘雅医院召开专门会议进一步充实了关工委成员，并就如何创五好关工委，对照五好关工委条件，一一作了研究安排。交通运输工程学院关工委组织参与教学、科研工作，指导学生课外科技创新活动等。

现在可以明显看出：争创“五好”关工委的氛围更浓了，领导重视和支持关工委工作了，老同志积极性更高了，基层工作更扎实了。学校关工委工作也取得显著成绩，2011年被教育部关心下一代工作委员会授予先进集体荣誉称号，2012年又被湖南省教育系统关心下一代工作委员会授予先进集体称号。
（注：本文是中南大学关工委向教育部直属高校关工委第三协作组2012年工作会议提交的交流材料，转载于华工关工委2012年9月5日编印的《关工信息》第47辑；本网站刊发时间：2012年9月14日。）
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