【问题探讨】

敢不敢放下手机，“立地成佛”？

（中药周琴，2014年8月15日）

网上各大论坛众说纷纭，有一种说法就是，90后和00后是被高科技宠坏的两代。其实大家都可以看见，例如家庭聚会的时候，60、70后聊着工作生活国情政局，80、90后拿着手机刷着微信微博脸谱空间，00后捧着iPad玩着手游社交APP，而40、50后则忙着讨论养生秘笈。

    作为一个90后，不知道大家是不是和我一样，每隔几分钟就要刷一下微信朋友圈，QQ空间，微博人人贴吧论坛邮箱，一看见手机提示灯亮了就浑身痒痒，不点开看看就感觉像是成了热锅上的蚂蚁一样，就算点亮一看发现是提示APP更新，接着就开始又重复刷那些软件了，尽管几分钟前明明刷完的，但是心想既然点开了，就不要立马锁屏，少看一个都不行，不看心里痒痒的，看完之后心里空空的。哈哈，你也暴露了，这是一种叫做FOMO病态（fear of missingout）。你还在想控制手机吗？其实小小手机已经在无形中控制了你，这是一种瘾，就像玩斗地主、lol那些升级游戏一样病态的瘾。

好吧，我承认，在写这篇文章的时候，手机已经震动了好几下，但是我还得忍住，写完再去看，于是把手机扔得远远地不在视野范围内。

多少人睡觉前的最后一眼是献给了手机锁屏，睡醒后的第一眼就是刷各种APP。不过手机的功能实在是太强大了，上课不想听可以埋头玩手机，开会不想发言可以埋头玩手机，聚会太尴尬可以埋头玩手机，仿佛手机是个大救星。但是电子设备早已把你看清，嘲笑你的自控和无能，尽管你的微薄粉丝量很多，随便发个圈圈或者心情底下就有几十上百条评论回复，没错！你是网络社交达人，可是走出现实呢，放下手机，抬头看看天，你是多么的可怜和孤独，身边连个可以谈心的好朋友都没有，你把你的青春奉献给了和手机的厮守，而手机让你变得真是“楚楚动人”啊！
不久前看见一则新闻，一群大学生高中同学聚会，为了避免变成“手机聚会”，于是把手机全部没收，结果几乎所有学生都表示很久没有和别人聊得那么畅快了。这也是借鉴欧美国家举行party的时候，入场人员都要上交手机（美剧上看的）。同时英国还风行一种叫做“数字戒瘾所”的治疗机构，帮助人们戒除网瘾！
作为一名医药类学生，本来课程就很紧，功课也很繁重，但是从来都会忙中偷闲玩手机，从不错过了解这个世界的窗口——网络，我们当中也有很多学霸同学不玩社交APP，但是在生活中都好像觉得他们是远古人类一样。于是在人群中，人人都自称学渣，这样的“合群”真的好吗？
我一个在旅行中认识的朋友在这个暑假就去了青海的夏令营，在北海禅院修行，去前就要上交手机，弄得我以为他失联了，他说，没有手机的七天，他整个人像是受到了洗礼一样！
至于我自己嘛，暑假的戒瘾计划也进行得很顺利，连续一个多月每天用手机时间都没有超过两个小时（希望不要回学校就前功尽弃的好）。首先，是得找到一份适合的工作使自己忙碌起来。然后调整有规律的作息，培养自己感兴趣的爱好。就算是上网也要做一些有意义的事，你可能会说网络社交也是很有意义的，但是一天刷一次就OK啦，如果你有经济实力的话，可以去旅行。毕竟以后都没有这么完整而又长的假期来让你享受自己和大自然的相处了。女人还有妙招，那就是逛街！大街小巷淘美食。如果经济有限的，也可以做做家务，干干农活，钓鱼打牌。当满车厢地铁的人都患了“埋头玩手机病”，只露出你一只高昂的头项的时候，你会觉得无与伦比的优越感！当然，拿出报纸看更觉得高大上。哈哈，一想到这些都会觉得好幸福！
那么，你愿意放下手机，“立地成佛”吗？
（注：学校关工网站刊发时间：2014年9月5日）
—２—

—３—


