提高认识  加强领导
努力开创高校关工委工作新局面
——在全国高校关工委工作经验交流会议上的讲话
教育部党组成员、副部长  李卫红

（2013年10月29日）

（根据讲话录音整理）

尊敬的田淑兰主任，各位老领导、老同志：
今天，全国高校关工委工作经验交流会议在北京召开，教育系统和高校的许多老领导、老同志济济一堂，共同研讨、交流新形势下做好高校关工委工作的经验和体会。这次会议十分重要。部党组历来高度重视教育系统关工委工作。在当前贯彻落实中央八项规定精神、转变作风、精简会议的大背景下，袁贵仁部长亲自批准召开这次会议，说明关工委的工作排到十分重要位置。借此机会，我代表教育部党组向所有参加这次高校关工委会议的与会代表，并通过你们向教育系统所有为关心下一代事业无私奉献的离退休老同志们表示崇高的敬意和亲切的问候！相信这次会议一定开得非常圆满和富有成效。
由于我分管的几个司局和直属单位这几天都要召开党的群众路线教育实践活动专题民主生活会，时间安排的比较满，一会儿还要参加部长专题办公会，只能抽出上午这点时间和大家见个面，表示慰问。下午，淑兰同志将作重要讲话,对全国高校关工委工作做全面总结和部署，中国关工委顾秀莲主任还要发表重要讲话。淑兰同志的讲话我看过了，对前几年高校关工委工作做了全面的总结，概括了高校关工委工作的规律和经验。希望教育系统和高校关工委一定要认真学习领会，积极贯彻落实。
近几年尤其是2009年以来，各地各高校关工委认真贯彻教育部党组20号文件，紧紧围绕学校中心工作，坚持以立德树人为主线，以理想信念教育为核心，以弘扬社会主义核心价值体系教育为重点，做了大量卓有成效的工作，取得了很好的成绩，积累了丰富的经验，形成了特邀党建组织员、青蓝工程、五老报告团等一批具有关工委特色的品牌工作，得到了学校党政领导和广大师生的好评。但是，我们也要看到，随着形势发展变化，高校关工委工作也面临着许多新的问题、新的挑战，对此，要有新的思考，新的定位。这应该引起各地教育部门和高校党政领导的重视，并认真加以落实和解决。
下面，就加强高校关工委工作，讲三点意见。
一、提高认识，不断增强使命感和责任感

党的十八大提出“两个百年”的奋斗目标，以习近平同志为总书记的党中央提出中华民族伟大复兴的中国梦。实现“两个百年”目标和中国梦，人才是核心，科技是关键，教育是基础。高等教育对引领教育整体现代化，提升国家核心竞争力具有不可替代的地位。我国已经成为在学规模世界第一的高等教育大国，但还不是教育强国。高等教育未来发展的战略重点是以立德树人为根本使命，全面推动高等教育内涵式发展和提高质量。高校是我国培养中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人的重要阵地，同时，也是各种思想文化交流交融交锋的前沿，是敌对势力与我们争夺接班人的重要战场。前不久，中央刚开过宣传思想工作会议，强调了意识形态工作和经济工作一样重要，抓不好也要出大问题。培养什么样的人和如何培养人始终是我们教育，尤其是高等教育需要认真研究思考和解决的重大课题。今年初，习近平等多位中央领导同志对关心下一代工作作出重要批示，把关心下一代工作作为战略工程、希望工程、民生工程，摆到了重要位置。立德树人是教育的根本任务，也是高校关工委的根本任务。教育关工委和广大老同志受党教育培养几十年，政治信仰和理想信念坚定，在青少年思想教育中，特别是意识形态领域斗争中具有独特的优势和不可替代的重要作用。希望各级教育部门和高校党政领导要认真学习领会中央领导批示精神，充分认识加强高校关工委建设和青年学生培养教育的极端重要性，不断增强做好关心下一代工作的使命感和责任感，更加重视、关心和支持高校关工委的工作。
二、加强领导，切实为关工委工作营造有利环境

教育部党组20号文件明确提出，教育关工委以现职党政领导为主导，提出工作任务，以老同志为工作主体，开展工作。各级教育行政部门和学校党政领导要按照部党组的要求切实发挥好主导作用，切实肩负起关工委工作的领导之责，真正做到思想认识到位、分管领导到位、组织协调到位、关心支持到位。要把关工委工作列入学校党委议事日程，放在更加重要的位置，统筹安排部署，定期听取汇报和研究关工委工作，及时解决他们工作中遇到的困难和问题；要配齐、配强并及时充实调整关工委领导班子，特别是选好老同志带头人，加强关工委日常办事机构建设，要有专人为老同志开展工作提供服务；召开学校全局性的工作会议和有关大学生思想政治教育、学生党建等专题性会议，要请关工委负责同志参加；注重发挥老同志的优势和专长，围绕学校中心工作，提出适合老同志完成的工作任务，构建适合发挥老同志作用的多样化平台；把关工委工作纳入学校有关职能部门和各院系工作，形成共同支持关工委的良性工作机制和条件保证；要主动参加关工委组织的重要活动，重视和发挥委员单位作用，指导和帮助关工委有效地开展工作；要积极为关工委工作创造必要的条件，在班子配备、活动场所、工作经费等方面给予实实在在的支持。
三、积极作为，努力开创高校关工委工作新局面

高校关工委是高校思想政治工作的一支重要力量。20多年的实践证明，高校关工委工作不是可做可不做，而是一定要做；不是有没有得做，而是一定可以大有作为。希望高校关工委继续深入贯彻部党组20号文件精神，进一步加强高校关工委组织建设，动员和吸引更多的老同志参与关心下一代工作；要进一步增强大局意识，紧紧围绕学校中心工作，牢牢把握大学生思想动向和需求，充分发挥老同志独特的政治优势和经验优势，积极配合主渠道开展社会主义核心价值体系教育，引导师生以实际行动践行中国梦；要加强新时期大学生思想特点和高校关工委工作规律的研究，积极为学校发展和学生健康成长出谋划策，当好参谋助手，发挥智囊作用；要积极探索关工委工作长效机制，不断推动高校关工委工作科学化、常态化建设。
同志们，高校关工委工作是一项艰巨而繁重的任务，也是一个长期的系统工程。我们一定要增强使命感和责任感，加强对高校关工委的领导和支持力度，发挥老同志的独特优势和作用，更加紧密地团结在习近平同志为总书记的党中央周围，为完成高等学校立德树人的根本任务，实现中华民族伟大复兴的“中国梦”做出新的更大贡献！
（注：本文原载于教育部关工委网站2013年11月8日；广中医关工网站转载时间：2013年11月12日）
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