【精品推荐】

退休后的十五个生活信条

（马定科推荐，2016年5月16日）

推荐理由：今天在大学学友微信群里，有同学转发了一个帖子，题目是《王岐山：退休后这生活，就是人生中最精华的日子。抓紧告诉家中老人》。我一看就断定，这帖子有假！于是我上网搜索，终于找到这篇文章。这篇文章与那个帖子，除了题目不同，15条的顺序有变，内容几乎一模一样。帖子的炮制者采取了一种惯常的造假手段：张冠李戴！为了打鬼，借助钟馗；为了吸引眼球，借助大名鼎鼎的王岐山！但内容不错，值得老同志借鉴！
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　　每一个人都要步入老年生活。不过，养五个六个七个八个孩子的时代已经是一去不复返了，即便是独生子女，给自己带来的事情也不见得轻松。即将退休或者是已经退休的父母们，必须好好改变一下自己，不能再走上一代的老路，不妨试试用新的生活信条来安排退休生活。天塌不下来，地也陷不下去，那就学着做到下面这15条吧！
　　1

　　当你的牙好、腿好、身体还行，趁着不聋不哑、思维还清晰，品一品天下美味，看一看大好河山，四处走一走、转一转，也不枉来世一遭。不要到了牙不行、走不动，自己埋怨自己，没有后悔药。

　　2

　　儿女的生活不要越俎代庖。儿孙自有儿孙福，路是他们走，该撒手的必须撒手，让他们自己独立，你才能放下担子。

　　3

　　找上一两个挚友，放松自己，该说就说、该唱就唱，释放自己的一些郁闷，共同享受自己的喜悦。老来疯上一阵有何不可？没有人能够约束住你的精神，何乐而不为？年轻时的矜持可以一扫而光，自然放松，就是你身体正常运转的不二法宝，病魔才不容易上身。
　　4

　　趁年轻学上一门艺术，给老了空巢做准备，一旦孩子离开家，自己不至于一天到晚看着墙壁发呆，没有自己的精神寄托。

　　5

　　到了耳顺的年龄，不去攀比，不去比较，大半辈子都过去了，什么都是浮云，你的存在就是最好，伸长了你的腿脚也占不了一两米地方，知足而乐就是当下，减少和压制自己的欲望，已经将要步入老年，看山是山，看水是水。

　　6

　　在心疼孩子的同时也心疼一下自己，孩子们再孝顺，感冒发烧你还得自己受，谁也替不了你。
　　7

　　给自己该花一块钱的，决不去花八毛钱，你后半生的消费是有限的，没有必要对自己吝啬，也省不到哪儿去，省了也不会有人给你立牌坊，省了苦的只有自己。

　　8

　　不要劳心伤肺的为孩子的一些事情睡不着觉，就是不吃不睡，事情依然存在，不会有过不去的河，苍天饿不死天下麻雀，不要咸吃萝卜淡操心。

9
你对儿女的付出，不要指望他们会和你一样反馈回来，付出和回报不成正比，只有天下父母心。羊羔跪乳也是依旧在吸允你的奶，它喂不成你，省点自己的奶养养自己。
　　10

　　到了花甲以后，任何事情都不硬着来，不要说难受了还想着孩子们的房子没有装修好，还有什么事情没有去干，操心得不得了，自己硬撑着也要去参与。绳子断的时候就是在最细的地方出问题，只要觉得自己难受，不是休息就是找医生，决不坚持。

　　11

　　人生的路走过去了一大半，什么事情也是司空见惯，真理的概念有时候不见得是人多人少来认定的，没有必要去争上争下，该磨的棱角已经磨去，已经到了不好抓住你的时候，再让人抓住你的把柄，那你是真傻了，不是圆滑，是释然，不是老谋深算，是老成、是随遇而安。

　　12

　　吃什么补药都不如一日三餐安排妥当，酸辣稀稠自己找的感觉。动物的任何自然规律你都存在，不是吃把药就能够长生不老，把钱花到不必要的地方去，还不如多吃点自己喜欢的。
13
任何锻炼都是循序渐进的。到了花甲以后，锻炼就是相对消遣的事情，带有一定的娱乐性质，要适当消耗，不要认为你还可以和年轻人一比高下，最后趴下的是你，那就得不偿失。

　　14

　　不要找着生气。一生中生的气够多了，别人生气、自己尽量做到不生气。气是一只虎，抓肝又伤肚，只当它是屁，放了才舒服！不要把有些事情放在心上，老了要学的脸皮厚一些，不怕说、不怕议、不怕背后嚼舌头，而且不受委屈。遇到有些不讲理的人，稀里糊涂开上几炮出出恶气也无妨。到了不能受委屈的年龄，谁还敢把你宰了不成？我想他不会有那胆量，即使他气得吹胡子瞪眼，我依旧是我，开心而去，依旧不生气，有一点滚刀肉精神。

　　15

人生皆是一场空，看破元无一羽轻，日月光明天广大，不妨笑傲过平生！人生百年，不过是一个过程，好坏自知，想要潇洒就必须有自己的生活信条，不为他人所动，追寻轻松自然的活着，就是你生命精彩的路径，感觉只有自己知道！
（推荐者注：本文来自央广网—老年之声微信2015年10月10日，原注转自：新华网发展论坛，编辑：洪越）
（注：学校关工网站刊发时间：2016年5月19日）
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