那时，我是一名户外领队
经济与管理学院  杨  秀

我可以毫不犹豫地说，旅行，是我生命中最为重要的事情之一。我愿意在每一个阳光明媚的春天，热情似火的夏天，天朗气清的秋天，北风凛冽的冬天，都出去走走，看看这个神奇的世界，它是如何尽情得展示着生命的奇迹。大自然的美，是无需雕饰，又充满力量的美。对于大自然，我有着虔诚的崇拜与热爱。
那是一段短暂却让我想起就会激情澎湃的日子。在天空布满阴云的某一天，在一间宽敞的办公室里，在一尊登山者的塑像前，我成为了广州某户外运动俱乐部的实习领队，这为我平静的大学生活陡增了无数的惊喜与趣味，也为我刚刚开始的旅行生涯划下了精彩的一笔。

之前参加过一次他们组织的活动，是在一个下雨的寒冷天气，那种和一群陌生人在雾雨蒙蒙的山林之中徒步的感觉，让我对旅行有了新的认识。因此当我看见他们招聘领队的启事时，我几乎是立刻就做了决定，我要成为一名户外领队。于是我凭着自己有限的旅行经历，凭着自我感觉还不错的胆量，参加了面试，并且获得了老板的肯定。当然，以我的资质和经验还有体力，我是没有能力带领别人长途跋涉，翻山越岭的。于是我有了一个师傅，一个很有魄力，高大阳光的年轻男人，他负责组织省内的短途活动。
户外运动不是单纯的游山玩水，它是包括登山、露营、穿越、
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定向、攀岩、远足、漂流、冲浪、蹦极、溯溪、体能拓展等多种项目的一种接近大自然的方式。由于城市人群多偏向于休闲的旅行观，目前许多户外俱乐部组织的活动是较低强度和难度的，对体能和装备的要求不太高，适宜大多数人群参加。由于考虑到我身形较小，老板安排我跟师傅带一些短途的徒步和登山活动。
那段时间，我的周末显得非常奔波劳碌。我需要早晨5点半起床，在7点前赶到集合地点。天还蒙蒙亮，那里已经有伙伴等着了。参加活动的人形形色色，有些浑身上下都是专业户外装备，背包、头巾、功能衣物、登山杖、徒步鞋，单反相机，也有一些人穿着丝袜、凉鞋、短裤，挎着休闲手袋，当去旅游的。有些热爱户外活动的家长甚至会全家总动员，带上年幼的孩子，一次30公里的徒步的活动中，一个7岁的小女孩完整地走完了全程，让我惊叹不已。
由于是短途活动，我的工作其实挺简单，大部分时候，我都是抱着学习的心态，从与那些人的交流之中获取知识。上车以后，领队会介绍活动内容和注意事项，虽然这只是一个简短的演讲，却需要有很多知识储备，而且是锻炼口才的好机会。这是拉近与队友之间情感，增强双方的信任的第一步，领队必须对线路的情况了然于心，说清楚注意事项，强调安全第一，互帮互助。之后会安排队友做自我介绍，增进互相了解。有些经验丰富的“老驴”会主动分享他们的户外经验，有些人会即兴表演节目，令人大开眼界。
有个“驴友”跟我说过：“喜欢山山水水的人，心地都不会太坏。”喜欢户外活动的人，大都喜欢在大自然中放松心情，释放压
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力。在与这些善良的人的交流当中，我收获的东西大大多于我付出的，我感激他们毫无保留地传授经验于我，我羡慕他们走遍四方交游天下的精彩人生，对比之下，我认识到了自身的不足，从而有了更多学习的动力。
我的师傅虽然只长我两岁，却已经有了几年的户外领队经验。他总是对一切事情毫不在意的样子，但是在工作的时候却非常认真负责，所有的人都愿意听从他的安排。他教我带队的技巧，教我怎么与那些难缠的队员打交道，教我做介绍时应该讲些什么，教我安排人员的分工与职责，教我户外求生技能。当然，在他的带领之下，我也会跟着去做比如偷摘路边的果子，偷喝农庄主人的梅子酒等不良行为。他送了一份珍贵的礼物给我，那是他刚入行时他的师傅送给他的一只军用多功能哨子，他带队的时候会把它带在身边，而他把它送给了我。从他身上我学到了乐观的人生态度以及作为一个领队该有的基本技能，我敬佩他。
有一次，另一个领队加入了我们。他从云南回来，之前在丽江做登山领队，带领游客去爬雪山。他是一个很有想法的年轻人，有着“驴行天下”的豪迈。当他讲述玉龙雪山是如何美丽的时候，讲他在丽江的过往的时候，我分明可以感受到他身上迸发出来的激情。又或者，那是我自己产生的梦想的火花。有梦想，真好。我享受着做自己喜欢的事情的乐趣，每一次活动，我都会用心去体会，去观察，去学习。活动圆满成功时，我会有一种成就感，因为这是自己付出了努力而得到的结果。当然，因为户外活动本身的不确定
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性，意外总是会发生的。

那次，一个外贸公司老板参加活动，我们叫他老贺。由于起床迟了，他没能赶上我们的车。我以为他会缺席这次活动，谁知他自己开车到了目的地，并与我们联系上，上了车。我有些惊讶于他这种认真的态度。他告诉我是不想影响我们的工作，因为即使他不来，他那个多出来的车位费我们还是要照给司机的。
那天我们的活动是从化影古线徒步。所谓影古线，是“驴友”自行开发，由从化良口镇影村至吕田镇古田村的无规则徒步路线。影古线全长约30公里，除大部分山路外，间隔部分竹海穿越，水渠路，水泥路及机耕路，途经6个村庄。原定计划是上午10点开始徒步，下午6点到达终点。我之前参加的是20公里，这是第一次参加30公里，这次的路线并不与之前的一样，但我并没有想到会发生什么事情。我们还请了一个当地的向导，由于人数众多，他负责带路，和一些身体素质较好的队员走在前面，师傅带另一部分的人紧跟其后，我在后面收尾。
老贺看起来似乎平时缺少运动，一路上走走停停，速度很慢，在休息的时候我得知他刚才在下一个陡坡的时候拉伤了大腿的肌肉，只好拄着登山杖一步一步慢慢走，后来我们便落在了队伍的最后面。另有一位队友由于年纪已大，腿脚又有些不灵便，本不应进行这种较高强度的徒步，但是由于他参加过多次活动均未出意外，这一次还是让他参加了，在走过了一半的路程之后，他也落在了队伍的最后面。师傅本来走在队伍的前面，后来他通过对讲机跟我联
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系，得知情况后，停下来等到了我们。于是我们四个人变成了离群者。这时候已经下午五点多了，前方已经看不见人影，我们远离了村庄，依然徒步在密林之中，四处静悄悄的，只有偶尔一些鸟飞过或者某些动物发出的声音。天色渐渐暗了下来，我们靠着前面的人留下的一些痕迹来辨认方向，我对路线不熟，不知还有多久才到目的地，身上仅剩一点食物，那种对未知的恐惧笼罩着我，我第一次感到了害怕。
师傅一开始似乎并不在意，优哉游哉地走着，我问他还有多久才到，他说还早着呢。我看他并无异样，也放下心来。后来太阳下山，我们走到了一个大水库旁边，那里竟有一户人家，亮着灯，门前一个小院子种了一些花草，有着隔离人世之感。我心里又惊又喜，惊的是在这荒郊野岭竟然会有人家，难道周围没有野兽么？喜的是这里一定离山脚不远，因为我们明显已经走到了可以通车的路上。可是这并无帮助，我们还得继续徒步于黑暗的山路上。之前我很有兴致欣赏路上的美丽风景，可是这时我只想快点奔到山脚，上车回广州。我们四个人，只有一个手电筒，因此我们尽量走在一起，跟着光束走，避免发生意外。伸手不见五指的黑夜，我欣喜地看见了久违的星星。手机一直处于无信号状态，我们和前面的人联系不上，只好一直沿着大路走。所幸他们三人都是见多识广，阅历丰富的，每个人都很淡定的样子，我也就不好表现出内心的恐慌。
在那段黑暗的路上走了大概一个小时，我终于在对面的山下看见了星星点点的灯光。那是希望的灯光，在我眼里是那样的美，充
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满了人间的温暖。我们都知道，快到山脚了。果然，一拐弯，大片的灯光撞进眼里，我们看见了村子。

走进村子，我有一种恍如隔世的感觉，似乎刚刚死里逃生。毕竟我的阅历还很少，这种经历对我来说太过稀缺。上了车，全车的人竟然为我们鼓掌，欢迎我们回来，但我知道，他们都已经在长达两个小时的等待中耗尽了耐心。师傅马上吩咐司机开车，由于很多人都表示肚子很饿，等了这么久，应该吃过晚饭才回，因此我们在从化市区吃了晚饭。吃完已经接近10点，因为回到广州已经没有地铁回去了。老贺听说了，告诉我他住在番禺，可以顺道开车送我回大学城。于是吃过饭后，我坐上了他的私家车。由于他年纪大了，视力不好，开车在高速公路上看不清指示牌，因此我就一路帮他看，告诉他应该怎么走。好不容易回到大学城，已经11点半了。而他还需要依靠车上的GPS来找路回家。
这是一次令人难忘的旅程，之所以花这么长的篇幅来叙述，是因为它让我对“户外”这一概念有了更深的认识，也更加认清了作为领队的职责。也许这在很多人看来并没有什么，但是它让我感受到了在面对大自然的时候，人的力量是多么的渺小，但是人却可以运用智慧来战胜大自然，通过合作形成一股强大的能量。这次经历也促使我认识到了户外运动所具有的危险性，虽然每一次活动都有购买保险，但是一些意外事故并不是依靠保险就能挽回损失的。领队要考虑的事情，远不止完成任务这一件，更重要的是应该把人的安全放在第一位，我想在以后的旅行中，我也会更加得注意这一点。
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做实习领队的这段时间，是一段充实快乐的时光。与一群拥有梦想的陌生人，行走于南方风姿绰约的山林之中，那蜿蜒的小路上充满了惊喜。我们看过高山上的兰花种植基地，到过荒凉的高山之颠，我们在大雨中徒步进山，在烈日中爬上陡坡。户外生活带给我的不仅是身体上的收获，在与大自然的交流中，心灵也得到了净化。而在人与人之间的交流中，我又学习到了对待生活的乐观态度，学到了如何更好地处理人际关系，学会了承担责任，让我对未来充满了信心。虽然后来因为某种原因，我辞掉了这份工作，但是它对我的影响将历久弥新。这是一份珍贵的财富，愿它永存。
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