【关注身边】

马定科老师党课学习心得

（经管洪媛媛，2013年11月28日）

荣幸地成为入党积极分子后参与了党课的培训，在上了那么多节的党课中，让我印象最深刻的就要数马定科老师了。他课程的主题是“用不懈耕耘和努力奉献兑现入党誓言”。课堂上，老师结合了自身的经历和一些生活、人生的体会来教导我们，这比课本上冰冷的字更让我们有感触，更让我们真正地体会人生。老师给我们讲了做人做事的二十个字:脚踏实地，敢为人先，摆正位置，注重细微，换位思考。
脚踏实地，多么简单的一句话，但是如今的社会，谁又能真正做到脚踏实地呢！现在许多年轻人血气方刚，做事浮浮躁躁，特别是大学生这群接受过高等教育的群体，他们觉得自己接受过高等教育，就比别人高一等，不甘心做基层工作，不能吃苦耐劳，遇到小小问题就不想做下去，整天想着如何能一步登天，这样什么都不用做就能取得成功，这可能吗？人总是要一步一个脚印地向前迈进的，脚踏实地地干事，老老实实做人。作为大学生，特别是作为一个大学生党员，要比其他大学生更有先锋榜样的样子，要有自己的一个目标，而这个目标是一个大方向，我们要脚踏实地地去做，去接近目标，这样得到的成功是无比骄傲的，无比激动的，是能让你内心感到安慰的成功。 
敢为人先，不是事事都要冲在第一位，所谓枪打出头鸟，冲在第一位不是一定就好，但是不是凡事都躲在别人后面呢？也不是。敢为人先是敢于做前人或别人没有做过的事业或事情，表现出一种开拓创新、奋勇争先的大无畏精神。特别是共产党员，敢为人先首先要不怕吃亏，在奉献的道路上敢为人先，做好带头作为，帮助身边的人，为社会做贡献；敢为人先要懂得抓住事物发展的规律，在学习科研上敢为人先，认真学习各方面的知识，发现新的亮点，勇于创新，创造出新的事业和价值。敢为人先关键在一个决定，而要做这个决定之前，必须要拥有充分的知识面，所以必须认真学习，多了解社会动态等。
摆正位置，正是摆正自己做人的位置。有一句很经典的话：“垃圾是放错了位置的宝贝。”同样，宝贝放错了地方也就变成了垃圾，人找错了位置也难以自由地发挥。摆正自己的位置，调整自己的心态，走好自己的路是当前每个年轻人特别是大学生首要的问题。人生最大的困难不是失败与挫折，而是如何摆正自己的位置，调整自己的心态，只要你摆正好了位置，调整好了心态，你就会了解困难与挫折其实只是小事，是人生必经之路。找到了适合的你位置，你便会有自己的精彩，在自己的位置上构筑一个丰富的世界。身为共产党员的首要位置当然就是奉献精神，所以我们摆正了位置和心态，在每一次奉献活动中都会感触良多，受益匪浅的。
注重细微，俗话说“细节决定成败”，“千里之堤，溃于蚁穴”，一个小小的螺丝没拧紧野会造成飞机失事，注重细微是做好一件事情的关键，细微之处的重要性是量变到质变的过程。一些看似不起眼的小问题、无足轻重的小现象，往往会引发量的积累和质变而后患无穷，所以严肃和负责的精神态度对待每一件“细微”的事情，在遇到困难时也能认真细心抓住每个细微之处，以细微之处见精神、见真理，那么事情总会迎刃而解。而对于共产党员更应该以服务民众服务社会从小事做起。
换位思考，做人做事都不要一味地从自己的角度出发考虑问题，不要害怕自己比别人干得多，不要过分计较，害怕受委屈，相反，我们考虑时要多角度、辩证地看问题，要感谢这些经历，因为磨练了我们的意志，给了我们宝贵的经验，以后出到社会总会不可避免地遇到类似的事情，那么现在就积极去经历，学习学习如何处理对我们来说都是一件好事。年轻人不要总是着眼于现在的得失，而是要考虑长远的发展，把目光放远一点。
马老师所说的这几点，我认为都是很实在的，很适用于我们当代人特别是当代青少年。面对自己的人生，我们要理清思路，积极进取，端正态度，才能让我们的生活更精彩。
（注：学校关工网站刊发时间：2013年12月16日）
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