六月份的信息反馈
（一院郑聪聪，2011年7月1日）
学校关工委老师：
其实关于网站设计编排什么的其他同学也已经说的七七八八了，所以也没什么意见可以反馈。严格来说，这不算是什么信息反馈，而是我想关于宣传网站和管理宣评员的事情谈一些想法。
一、加大宣传力度

１.一院学生会宣传部内部培训

开始，招募学校关工网站宣评员这个活动可以说是我自己一个人在单干，后来铭泰主动帮我负责活动后期工作。由于时间关系（临近换届），留任部长的有很多事要忙，不留任的部员明显懈怠；再加上这个活动的性质与以往我们学生会宣传部举办的活动性质很不同，所以其他宣传部成员也不是很清楚这个活动的具体内容，最多就是帮忙制作宣传海报而已。这一点我觉得做得不够好。宣传部一般都负责为学生会举办的活动进行海报宣传，很少有自己独立的活动，所以我们(余榕键,陈铭泰和我)打算把这个活动作为宣传部的固有活动，而且想办得更规范化一些。所以势必在内部培训这方面做得更好才行！
2.与一院分团委合作

院分团委暑期举办“风信子”三下乡活动，我想可以和他们合作，借助这个活动，让参加此活动的同学知道和宣传我校关工
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委。据我所知，有很多队伍下乡时有介绍和宣传我们学校和学院，所以让他们介绍和宣传关工委既可以丰富他们的活动;又能够起到宣传关工委网站的作用,让更多校外人士认识我们学校人性化办学的一面,为我校树立良好形象。

３.与各二级学院或校学生会宣传部合作
这个想法，在开始招募宣评员的时候就有了,不过关工委老师当时说先让一院作为试点。现在，一院招募工作已经完成，招募来的宣评员也在积极履职，可以说试点工作已经取得成效。与校学生会宣传部合作就可以一步到位，宣传力度应该会大很多。若与二级学院学生会宣传部合作，则可行性更大一些；因为每年都有优秀宣传部评比，而不同学院合办活动的话会大大增加其在评比中的优势，所以可行性会更大。

二、增强管理力度
１.组办见面会
预计在开学初举行,主要内容包括两方面:一是让关工委老师和宣评员们认识与交流，对表现积极的宣评员表扬,对宣评员做得不足方面进行批评。二是规范宣评员的工作要求和任务。我在群里，看到有关反馈，知道宣评员履行“五个一”工作职责不是很理想,主要是各人情况不平衡，有些宣评员没有完成每月的信息反馈。所以我觉得有必要在见面会的时候向各位宣评员提一提!
2.严格跟进宣评工作
宣评员履行职责不是很理想,我觉得我们作为负责人，对此
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也有很大责任!我认为，每月结束后,我们主动了解有哪些同学没有完成信息反馈，然后逐一发飞信提醒他们弥补,保证其宣评工作做到位。这样，情况应该会好一些。
以上是我个人的见解，还有很多必须征求关工委老师的意见。这样，我和余榕键与陈铭泰同学商量一院学生会宣传部活动时才能有明确的方向。
——学校关工委办公室编后：收到《六月份的信息反馈》以后，我们进行了认真研究。首先对郑聪聪同学认真负责的工作精神和积极思考的工作态度表示赞赏，对她与由一院学生会宣传部招募的宣评员对学校关工网站工作的支持表示衷心感谢！郑聪聪同学提出的两方面5点意见都很好，可以与余榕键和陈铭泰同学商量商量，认真付诸实施。下面，提出几点意见，供实施时参考。

一是关于办会。计划召开学校关工网站宣传与评论工作总结表彰大会，由学校关工委主办，第一临床医学院关工分委通过学生会宣传部承办。这样，就把你提出的宣评员培训、宣评员见面两点工作结合起来了，并且为与一些二级学院学生会宣传部开展合作打下基础。
二是关于合作。学校“关心下一代工作”网站是内部网站，虽然一些内容，如“健康人生”也很适合社会上普通群众，一些做法也值得校外关工机构借鉴，但读者群体主要还是校内，包括接受“关心”的青年学生和青年教工，从事“关心”的老同志和在职人员。对于校外读者，原则上是“姜太公钓鱼愿者上钩”，主
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要靠网站内容去吸引和网络技术去扩散。通过合作，从而扩大网站的影响宜立足于校内。与一院分团委合作。可以要求分团委在组织暑期“风信子”三下乡活动时，动员参加同学把所想所为所见所闻写成文章，给关工网站投稿。这样就自然达到了向广大学生宣传学校关工网站的目的。与二级学院学生会宣传部合作可以开展，但要有所选择，开展合作的二级学院学生会宣传部不宜太多。学校学生会宣传部与二级学院学生会宣传部虽然只是指导和被指导关系，但也是上下级关系，一起开展某项工作不叫合作，所以不必展开。
三是关于管理。对一院学生会招募的学校关工网站宣评员加强管理，严格跟进他们的履职工作情况，可按郑聪聪同学的意见办。
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