
【影视欣赏】
继续呼吸
——《荒岛余生》观后
（三院涂德娟，2013年12月27日）

我要继续呼吸，因为明天，太阳将会升起，谁知道潮水会带来什么？

——《荒岛余生》
在这里想给大家推荐校园网上一部很优秀的电影，因为它和一篇好文章，一本好书一样，带给我心灵的触碰。

今天，得知我们自主立题的创新实验项目没有通过学校的选拔，大家的努力付诸东流的时候，情绪非常低落，做什么似乎都打不起精神，备好周末家教的课后，本该和大家一样去图书馆、自修室抢座位的我漫无目的地打开了校园网视频，随意地点开了一部电影，竟是几年前看过的《荒岛余生》。

第一次看的时候，我一直不懂，为什么当初他拆了所有的包裹,但是带翅膀图标的那个包裹没拆？为什么那个排球被冲走的时候，男主角会如此痛苦？

时隔几年后再看这一部电影时，竟是如此迥异的感受，这样的落差让我忍不住用文字记录下来，似乎抓住了一件稍纵即逝的东西。看过的朋友或许会有这样的感受：从男主角察克破衣烂衫地捡盒子，到他周游全岛地找活人；从千方百计地砸椰子，到千辛万苦地捉螃蟹；从痛不欲生地埋葬了朋友的尸体，到被逼无奈地给自己做了一条上吊绳；每一处都让你的心情跟着上上下下，起起伏伏。
求生是片子的中心：当海天相接的地方遥遥地透过来点点灯光的时候，那一定也在你的心头点起了希望之火吧？当根本无力抗衡的惊涛骇浪把察克卷入海水，狠狠地撞在珊瑚上的时候，你不觉得你的大腿有一点发麻？当察克对着冰鞋刀敲掉自己的牙齿的时候，你有没有觉得嘴巴有一点点合不上，手有一点点发抖？取火是影片的重点情节，当那堆篝火终于燃起的时候，你一定笑弯了眼，并且终于觉得他活下去的希望不再是水中月，镜中花。

曾经的我看过之后并没有太大的感谢，觉得影片仅仅是关于生存，但今天我才知道它的深度远不止于此。而有深度的电影的中心永远是围绕着人性。威尔森诞生于火种，最初我觉得那不过是避免此片成为一部无声电影的道具，后来才明白，为什么察克在有了威尔森以后突然重新投入了取火的战斗：人类在解决衣食温饱之余，一定要有友情的存在才不会郁郁而终。四年以后失去威尔森的时候，如果你仍认为那不过是一个排球，一定不会半点动心；但如果你觉得失去了一个终日陪伴、历尽荆棘，又听你倾诉了四年的老友，也一样会痛不欲生。不过友情之上，还有人类最伟大的感情。不得不承认真正支撑察克活下去的是他对自己妻子深深的爱，所以无论何时他都不会丢掉那块怀表和那枚像章；所以最终真实地接近了被救的希望的时候，他嘴里喃喃的不是威尔森，不是Fedex，而是他的爱妻凯丽；所以当他真正回到现代社会的时候，不得不强迫自己从对生存希望的渴求，转化为对不能让爱妻重回身畔的绝望的压抑，从而让影片有了新的含义。 

那个邮件代表的是一份责任，片中的快递员是个极其尽业的人，他不拆开这个包裹是为了给自己一个任务，这个任务在某种意义上说也是他独自在荒岛上的生存的希望之一；那个排球，也就是威尔森，代表的是友谊；而那块怀表代表的是爱情。这三样东西帮助他走出困境，坚持地活了下来。

比起初次看这部电影，还发现了一些设计得很精妙的细节：比如察克回到现代社会以后愣愣地看着桌子上螃蟹的长腿和轻轻一按点燃的打火机，让人们轻轻笑过以后环顾四周的时候，好像也从荒无人烟的野外刚刚历险归来，也不得不感叹文明的进步。

当然影片也带出了一个关乎哲学问题，就是一个人的存在是不是存在？当然，影片告诉我们，人无法一个人存在，就连在无人岛上人也可以衍生一个维尔森来。如果人无法通过他人的反映，是无法感到自己的存在的，在没有其他人的时候，人唯一可以做的似乎就是将自己的人格分裂成多个。让自己在自己得思想里找到自我。

不要放弃，继续呼吸。敲下最后一句话，我心中已经有了新的奋斗计划。这是电影给我最珍贵的东西。
（注：学校关工网站刊发时间：2014年1月6日）
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