【心灵探索】

你不是抱怨生活，你是嫌自己懒
（一院王聪慧推荐，2016年12月4日）

推荐理由：光阴如梭，如果我们都将时间浪费在了怀情绪上，那么我们就无法享受美好的时光。有了坏情绪当然需要时间去消化，但是时间并不能一直为你的坏情绪买单。学会抒发，学会珍惜，那么我们的生活将会更加的绚烂多彩。
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　　如果回到10年前，你最想对自己说什么

　　一次活动，提问环节，有位大学生抢过话筒。她问我：“如果回到十年前，你最想告诉那时自己的话是什么？”

　　我沉吟一会儿，说：“标准答案是‘早点买房’。”

　　现场爆发出一阵笑声，但我没说完——“可十年前的我应届毕业，即便有买房的意识，也没有足够的收入，所以，如果我能回到十年前，给那时的自己一句忠告，一定是‘别把时间浪费在坏情绪上。’”

　　笑声渐渐止住，阶梯教室一片肃静。我对着一张张年轻的面孔，如对着十年前的自己，回顾。

　　十年前，我研究生毕业，在北京做一份出版社编辑的工作。看似体面，实则压抑，老牌国企的暮气，如单位的长廊一样，每天下午四点，唯一的光源只有走廊尽头的一扇窗，灰尘在阳光下舞蹈，红木地板铺上同色地毯，阴郁、深沉，而在这之上的人们闲聊着，都在等待下班、等待退休。

　　努力策划的选题总也不过，不过的原因通常有两种——

　　市场上已有的，我们在重复，不能做。市场上没有的，未经验证，也不能做。

初出茅庐的锐气在几次碰壁后，消失得近乎于无。
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　　抱怨是往自己的鞋里倒水

　　杂务很多，成果很少，办公室里的年轻人们常常着急忙慌地完成领导一时兴起下达的命令后，面面相觑，不知道明天又要做什么，而未来在哪里。

　　我还记得，每天晚上回家的抱怨。说是家，其实是我和校友张合租的小屋。

　　刚工作的我们都有怨气，一说起就忍不住叹气，好几次我们都流泪了，但又互相羡慕——我羡慕张在电视台做编导，做自己喜欢的项目。张羡慕我有编制，电视台迟迟拖延她的相关待遇，令她气馁。

　　更多时候，我们不发一言，各玩各的电脑，张看电影，我泡论坛，愁眉苦脸，焦虑着，度过一夜又一夜。

　　最焦虑时，我不断刷新招聘网站，看有无合适我的工作可以换。但其实徒劳，我和单位签了五年死约，作为解决户口的代价。

　　最焦虑时，我不断研究有关法律条令，如果违约，我需要赔付多少，研究明白也就绝望了，那实在是初入社会的我难以承担的。

　　最焦虑时，在外地做驻站记者的男朋友回来看我，我免不了又扑在他怀里哭了一场。

　　最初是安慰，而后是不耐烦，在假期结束前，他终于疑惑地问我：“你与其在这哭哭涕涕，为什么不干点实在的事儿？比如，你从前在学校时，写了那么多文章，现在呢？”

　　是啊，读书时，我在各式bbs上写连载，曾每天五千字，最多的一天写了一万二，连这个男朋友都是从粉丝变成恋人的。

“现在呢？”
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　　坏情绪总是与懒惰在一起

　　男朋友又回驻地了。

　　毕业两年后，我才重新拿起笔，把一度长吁短叹的时间用来写作。一夜又一夜。

　　写作之路抛开辛苦，算异常顺利。

　　我很快在一家报纸开设专栏，继而在各式期刊上看见自己的名字，甚至等我终于可以换工作时，去了其中的一家。

　　心情也好多了，工作碰壁时，觉得人生没有希望时，我就打开办公桌的抽屉，看样刊样报上的名字，鼓励自己，“你还是有优点的”。

　　我后来竟发现，其实心情也没有必要不好，那些在本单位没有办法做的选题，只要认真、努力地准备过，用别的方式在别的单位也能开展。

　　后来，我成为一个热爱出版的人。

哎，我浪费了两年时间啊。
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　　用解决问题的方法排解坏情绪

　　“现在看来，那些抱怨、焦虑、抑郁、一夜一夜的互相吐槽是最没有用的，”我追悔莫及，“其实我这十年等于八年。如果能回到十年前，我不会把时间浪费在坏情绪上。节省那些横冲直撞、唉声叹气的日子，去做改变。越早，相信我的今天会越好。”

　　他们鼓起掌。掌声稍歇，刚才提问的学生又站起来了。

　　“可是，有时真的很难过啊，坏情绪堆积时，如何排遣呢？我们又不是木头人。”

　　我笑了。

　　“去解决问题，不知道怎么解决，就去阅读，去写，去运动，做一切可能做的事儿，找一张白纸，把能想到的、马上能操作的，列出来，一一实现，就是不能让自己闲着。做，才能改变，抱怨和哭都不能。”

　　那一刻，好像，十年前的自己，真在面前。

祝她好运。祝你好运。
（推荐者注：本文来自百家号-麦子熟了2016年12月4日；作者：林特特）

    （注：学校关工网站刊发时间：2016年12月22日）
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