《圆中国梦从我做起》序
中共广东省委教育工委副书记  景李虎

习近平总书记关于“中国梦”的一系列重要讲话，已成为全国人民最热的议题。青年学生富于梦想，激发了全国青少年奋发图强的精神。为深入学习贯彻习近平同志关于“中国梦”的讲话精神，教育部党组、教育部关工委先后发出《中共教育部党组关于在全国各类学校深入开展“我的中国梦”主题教育活动的通知》、《关于教育系统关工委配合主渠道深入开展“我的中国梦”主题教育活动的通知》，要求教育系统采取各种形式开展“我的中国梦”主题教育活动，引导青少年寻梦、筑梦、追梦、圆梦。
厅关工委的老同志十分重视对青少年进行立德树人的教育。近年来，结合建国60周年，编写了《新中国巨变与广东腾飞》，结合纪念中国共产党成立90周年，编写了《辉煌历程90年》以及《感动中国英雄模范人物》等读本，引导学生树立爱党、爱国、爱社会主义的理想信念。今年，为了贯彻教育部党组、教育部关工委的《通知》精神，厅关工委的老同志又肩负起关心下一代的使命，组织广州高校关工委的老同志、老教授编写《圆中国梦从我做起》一书，作为“我的中国梦”主题教育读本，也是广东“朝阳读书”活动主题教育的读本。
本书第一个特点是历史与现实的结合。本书回顾了近代 170 多年来中华儿女寻求“中国梦”的艰难曲折的历程，从争取民族独立、人民解放的“救国梦”到争取国家富强、民族振兴和人民幸福的“兴国梦”，再到“中国梦”的最终实现，呈现出百多年来中华儿女为了“中国梦”不屈不挠、前赴后继的斗争精神，呈现出几代中国共产党人的顽强奋斗和探索。同时，本书单列一章阐述当代青少年特别是青年学生在圆梦中应当肩负的历史使命，引导广大青少年同心共筑“中国梦”，创造出无愧于祖国、无愧于时代、无愧于自己的辉煌业绩。因此具有很强的现实性，从而把历史性与现实性有机地结合起来。
本书第二个特点就是注重理性与感性的结合。中国梦是几代中国共产党人的艰苦探索，先后创立了符合中国实际的新民主主义革命理论和中国特色社会主义理论体系，他是马克思主义中国化的伟大成果，是科学社会主义在中国的运用和发展，是被实践证明救中国和发展中国的理论，是实现中国梦的科学理论。同时，在 100 多年的艰苦探索和奋斗中，积累和形成了兴国强国之魂——中国精神。而无数革命前辈和先进人物为此做出了巨大贡献和牺牲，用他们的实际行动书写了美好的人生，实现了有意义的人生价值，其事迹极富有感染力和号召力。对此，本书既有对相关理论的理性分析，又有大量中国精神的典型、革命前辈和先进人物及其先进事迹的介绍，各章后附有一些供阅读的典型材料，从而使本书更具有吸引力和感染力，增强了本书的通俗性和可读性。
本书第三个特点就是独立一章阐述“广东梦”。广东梦是中国梦的一个重要组成部分，推进中国梦起着排头兵的作用。广东改革开放30多年，经济总量连续24年位居全国第一，是造梦的热土。习近平总书记到广东视察时提出“努力成为发展中国特色社会主义的排头兵、深化改革开放的先行地、探索科学发展的实验区，为率先全面建成小康社会，率先基本实现社会主义现代化而奋斗”的“三个定位，两个率先”，是广东梦今后工作总目标，广东正打造排头兵筑梦的“升级版”，拉近了圆中国梦的距离，使青年认识到“圆中国梦”，不是遥不可及，而是感受到中国梦越走越近，倍受鼓舞。
本书是对青少年进行社会主义核心价值体系教育好教材。关工委的老同志，要组织好学生共同学习，开展“我的中国梦”主题教育活动，师生共话中国梦演讲会、讨论会、征文等，引导学生提高圆中国梦的使命意识，树立“圆中国梦从我做起”的实干兴邦精神。
实现中华民族伟大复兴的中国梦，就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福；中国梦是民族的梦，也是每一个中国人的梦。实现中国梦必须有坚定的理想信念，必须有坚强的精神支撑，必须凝聚强大的力量，必须有一代又一代人的不懈奋斗，更加需要青年一代发挥主力军作用。青年是国家的未来民族的希望，也是我们党的希望，圆中国梦的任务必然历史地落在当代青年的肩上。使命光荣，为不辱使命，青年应树立远大理想。习近平同志说：“广大青年一定要坚定理想信念。‘功崇惟志，业广惟勤’。理想指引人生方向，信念决定事业成败。没有理想信念，就会导致精神上‘缺钙’。中国梦是全国各族人民的共同理想，也是青年一代应该牢固树立的远大理想。中国特色社会主义是我们党带领人民历经千辛万苦找到的实现中国梦的正确道路，也是广大青年应该牢固确立的人生信条。”
圆中国梦，从我做起，不辱使命，青少年还必须刻苦学习，努力攀登科学文化高峰，练就过硬本领。教育与科技是国家振兴、国力起飞的两翼，青年是世界科技发展的未来，科教兴国是我国新的历史时期提出的战略构想。青年要跟上时代和社会前进步伐，就必须学习再学习，打下坚实的知识功底。胡锦涛同志在共青团第十四次全国代表大会上说过：青年无论要成为经得起二十一世纪竞争考验专门人才，还是要成为与现代化要求相适应的高素质劳动者，都需要坚持不懈地刻苦学习。要立足我国现代化建设的现实需要，根据自身条件，结合本职工作，找准努力方向。要有那么一种如饥似渴、只争朝夕的精神，滴水穿石、磨杵成针的毅力，永不满足、攀登不止的追求。
圆中国梦，从我做起，青年应该注重实践。社会实践是青年成长的必由之路。到社会中去，到群众中去，向社会学习、向群众学习。人民群众创造历史的社会实践依然是青年获得真才实学、全面提高素质的大课堂。青年学生要自觉走与实践相结合，与人民群众相结合的道路，在祖国和人民最需要的地方，在改革开放和现代化建设第一线，积极实践，大胆创新，经受锻炼，增长才干，肩负起时代赋予的使命，努力使自己真正成为祖国现代化建设的有用之才。
习近平同志在今年“五四”青年节同各界优秀青年代表座谈时说：“中国梦是我们的，更是你们青年一代的。中华民族的伟大复兴终将在广大青年的接力奋斗中变为现实。”希望青年学生，通过学习，了解中华儿女圆中国梦的历史，接过前辈圆梦的接力棒，为圆中国梦，幸福广东作出自己的贡献。
（注：本文原载教育部关工委网站-广东省教育厅关工委分站-主题教育专栏2013年6月4日；《圆中国梦从我做起》一书封面与封底附下。广中医关工委办公室下载整理，整理执笔林羽，审核马定科；广中医关工网站刊发时间：2013年6月9日。）
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