【思维方式】
最酷的不是“我能赢”，
而是我“输得起”
       （一院吴钰仪推荐，2017年7月7日）

推荐理由：有输就有赢，没有人会是所谓的“常胜将军”。在看待输赢的问题上，几乎每个人都想得到“赢”，但输的人并不是毫无作为，“输得起”最酷。坦然面对失败、让情绪平稳、积极努力，才有可能更潇洒地迎接下一次的“赢”。
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我半夜好友然然给我发来信息，“气死了气死了，我大美玲居然没进《奇葩说》的决赛。”
她说的是姜思达，在第三季的奇葩说惊艳了全场，甚至在微博热搜创造了“大美玲之夜”的那个少年。
连金马影后马思纯都在微博跟他表白，一向在微博怼人无数的鹦鹉史航和伶牙俐齿的傅首尔都对他赞赏有加。
第四季我也是一集不落地追了过来，半决赛的时候历史战绩，姜思达是得黄星星最多的人，出战6场，完胜6场。
比起真爱粉然然的失控，我虽然是一名还能保持理智的路人粉，也不愿接受这样一个结果。
更别说好多“骨灰级真爱”粉在微博狂刷各种内幕论，内定论了。
声音越来越多，也越来越复杂，主人公选了一个深夜，静静地写下了自己想说的话。 
“是这样的，奇葩说四的路我走完了。落败当下我确实非常难过。难过的同时又在想，是不是要输得起一些？
这个问题我想了很久，现在觉得：是的，人就是要输得起。
大方一点儿，浪漫一点儿，多大点事儿呢。”
然然看到后又跟我说：“天哪，他真的太酷了。他可以对着专业辩手‘全在我的射程范围内’，也可以说着万千粉丝说‘我输得起’。”
“我能赢”是实力，“输得起”是底气。实力偶尔失常，而底气却永远在线。
它刻在你的脉络里，充盈在你的血肉中，从你的眼神里跑出来。
所以你看啊，落败后由衷为对手鼓掌的姜思达有多迷人，用他的潇洒换来众人的一句无冕之王，实至名归。
家里有个叔叔嗜赌，平时看着温文尔雅，上了牌桌却是一副凶相。要么赢了得意大笑，要么输了大骂甩脸，全然没有了平日里的随和。
爸爸偶尔也会跟亲戚小打几把，但是他甚少跟这位叔叔玩。若遇到叔叔生拉硬拽，他也会推却着说：“我打得不好不好，不好意思露怯，你们来你们来。”
事后我跟爸爸聊天：你未必是担心打牌输给这位叔叔吧。
爸爸笑着说：“他这个人胜负心太强，是眼睛里带血的赌徒。我不是怕输钱给他，我只是知道他输不起，你看他对于一定要赢的执念，旁人都觉得不安。小打小闹还行，若是输了大钱，不知道会有什么后果。”
后来我离家回京上班，偶尔有天接到爸爸的电话，聊完家常之后，他突然说起是否还记得那位爱赌钱的叔叔。
我说当然记得，输急了眼睛会红的那位嘛。
爸爸接着说：那位叔叔进局子了。有天打牌，他非说对面的邻居作弊，把牌一甩，说他耍赖。旁人都看出来他在耍赖，手里没有了筹码，想着混水过去。谁料对面的那位叔叔比他还硬气，叫了两个人压着他，不掏钱不让走人。结果他抄起板凳朝对方砸了过去。”
我接口问：“没什么大碍吧？”
爸爸叹了一口气，“要是没大碍就好了，那位邻居刚好脑血栓发作，当场就没呼吸了，没等到救护车来，就咽气了。那位叔叔被判赔了20多万，媳妇带着孩子回娘家了，说是要离婚。他进局子的那几天，家里的电器都让出事人的亲戚给搬光了。”
输不起的人常常挂在嘴边的话是什么？是“早知道”，是“要不是”，是他们该舍弃而没舍掉的恶习，是他们该克制而放纵了的情绪。
无数输掉的今天，都是由一个个输不起的昨天酝酿而来。
输得起的人，也爱得起。
爱得起自己，也爱得起世界。
做自媒体，听了太多故事。聚散离合，相爱别离。
同样是离婚，有的女人离异后欢脱如少女，该恋爱恋爱，该跟闺蜜喝下午茶就喝下午茶，出街高跟鞋小黑裙，一身等你来撩的妩媚气场，一场饭局趴归来，总有小鲜肉对她暗送秋波。
有的女人却自怨自艾，虽逃离了婚姻的牢笼，又进入了离异相亲的牢笼。一脸愁苦相从未抹去，仿佛无论是结婚还是离婚，她的悲惨命运是刻在骨子里。
闲时问来，前者说离婚遗憾虽遗憾，离异后的辛苦归辛苦，但总算是凤凰涅槃，她不接受这样的痛，就得不到日后的甜。
后者细细碎碎总是那几句：“不如不离婚，以前好歹有个家，现在只剩自己了。”
同样是嫁给一个妈宝男，有的妻子劳心劳力，剥皮抽筋般，将自己的男人一步步重新培养，回炉重造。
而有的妻子整天幽怨如祥林嫂，逢女友便说自己要离婚。要离不离三年，连自家孩子都看不下去：“妈，你离婚吧，不然你现在的痛苦，都是你自己找的。”
据说这位妈妈痛苦了半夜，醒来后，依旧给丈夫和孩子做好早餐，走出门去把新一天的委屈向早已腻烦的女友们倾盘脱出。
这场婚姻虽千疮百孔，可她既不愿修补，也没勇气放手。
在同等境遇下，人与人的选择竟会产生相差千里的差别。
有一种人陷于困境停滞不前，怀抱着“万一”和“如果”的忧 槃般，将自我经营得风生水起。
敢对失败坦然的人，更容易获得下一次坐庄的机会。
所谓人生智慧，不过是输得起，也看得开。
前方好风景那么多，别纠结你身陷过的泥泞有多脏，你要马不停蹄，你要风雨兼程，你要勇敢走下去，一直走到赢的那一刻。

（推荐者注：本文来自微信公众号-少女成长研习社2017年6月12日，作者:七天路过）

（注：学校关工网站刊发时间：2017年9月1日）
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