【如正式引用，须自行核实】
林良基副教授的口述校史
学生记者  曾燕群  王  瑜  梁燕欢
一、采访时间

2010年5月8日。
二、采访地点

林良基副教授家中。
三、人物简介
林良基，男，1940年10月出生，广东省揭阳市人，广州中医药大学社会科学部副教授。1965年毕业于广州中山大学哲学系，先后服务于国务院第八机械工业部办公厅、机械工业部三线建厂、机械工业部第八设计研究院、广州中医药大学，曾担任科员、专职理论教员、秘书、工厂子弟中学(附带技工班)校长、科长、宣传部副部长、讲师、副教授、教研室主任等行政和教学职务，为国家工业建设和教育事业作出了应有贡献。阅历宽广，知识丰富，专业理论基础扎实，工作责任心强，富有进取精神，在教学工作中重视发挥教师和学生两方面的积极性，努力提高教学质量，不断吸收新鲜知识，启发学生思考，受到普遍好评，被学校评为教学效果优良教师。除了担负繁重的教学任务以外，在科研和其他工作方面也成绩斐然，仅临近退休的5年多就主编或参编了《中国古代哲学》、《马克思主义原理教程》等教材3部，在
​                                                    —1—
省部级以上刊物发表教学科研论文《邓小平理论进教材进课堂的经验体会》、《中医学与易哲学》、《论价值观的冲突和定位》等10多篇，其中有近10篇被学校或专业协会评为优秀论文。并任全国高等医学院校哲学教学研究会理事和广东省哲学学会理事等社会职务。

四、采访记录
问：林老师，您好！请问你是什么时候到我们学校任职的？

答：我原来是在北京国务院机械工业部工作的。1985年才调到我们学校。

问：那当时学校是怎样的情况呢？

答：那时候学校发展很落后，大门还是一个很简单的门，我们一进来感觉这里都很乱，那时很多树啊都还没有现在这么茂盛，道路也没有现在这么整齐。而且很多教学楼都正在盖，图书馆也还在建设过程中。

问：当时条件确实比较不好。那老师您一开始到我们学校是担任哪方面的工作呢？

答：我过去不是专门搞教学的。我来到这里，本来想调我到宣传部工作的，但是我要求搞教学。

问：教授您来我校期间我们学校在医学界的地位怎样？

答：我们学校的教学质量还是很好的。那时候培养了不少优秀的人才到医学界的各个岗位工作，都能担当起一定的社会责任。

问：一开始中医的发展不能受到大众的认可，我们学校是否
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也难于得到更大的发展？

答：这个呢，西医和中医历来都有些矛盾，西医有点看不起中医。我认为西医是科学，它是实验科学，和我们小学中学学的那些科学理论衔接得比较紧密，那是从西方传进来的。中医也是科学，但它是经验科学，是人们通过长期的无数次的医疗实践总结出来的。中医和西医可以说是殊途同归，过程和方法虽有不同，但最终都达到掌握人的生理病理规律。中医在中国几千年，历史悠久，中国那么大，人这么多，要靠什么生存繁衍？还不是全靠中医。

问：确实是这样的。那老师您本身应该也懂一点点中医吧？

答：来了之后我当然要注意啦，也特别去翻一些书本和资料学习，在跟同学们接触交流时也会注意教学相长。大家也比较能谈到一起。

问：而且中医注重养生对身体也好。2003年7月我们学校开始筹建人文社科学院，由原社会科学部和外语教研室组建而成。2004年8月人文社科学院正式挂牌。请问教授您是否有参与到其中的筹建过程呢？

答：这个没有。我在2000年就退休了。

问：那当时的社会科学部是怎样的?具体做些什么工作呢？

答：当时社会科学部有邓小平理论、中国革命史、哲学、经济学、德育、自然辩证法（科学技术哲学）6个教研室。社科部重视改进和探索教学方法工作，注意从当代中国实际和时代特点
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出发，结合中医药学学生的特点，不断改革和更新教学内容。你们经管学院的邱鸿钟老师和黎东生老师当时都是我们社科部的。

问：老师您在我校工作这么多年，工作过程中有哪些令你印象深刻的重大事件？
答：印象深刻的事，应该说这些年我们学校的不断发展、不断扩大规模是有目共睹的。像我1985年刚来的时候只有针灸、中医、中药等几个学院（系），现在增加到11个学院，不断扩大规模，增加专业，扩大招生。而且这些年的课程也不断改革，像选修课啊，都是后来逐步建立的，一开始是没有的。这样就有利于学生的不同兴趣爱好的发展，同时也能拓展学生的视野。而且后来学校也实行学分制，具体是哪年就不大清楚了。改革开放后我校招收港澳台及外国留学生的数量在全国中医院校中是最多的。
问：是这样的。我们学校1974年开始招收港澳台外国留学生的，当时的情况具体是怎样的？

答：当时我们一开始招收港澳台外国留学生时就很受到大家的欢迎，因为大家都对中国的传统文化感兴趣。我校就先后与50多个国家和地区建立友好合作关系，接待101个国家和地区的访问团体（个人），现在大概有100多个国家和地区的学生来校学习，成为辐射全球多个国家和地区的中医药学术和教育中心。
问：1995年我校更名为广州中医药大学，这也是我校发展史上的重要转折点。请谈谈您的感受。

答：具体了解的不多，但还是了解一些的。当时全国正兴起
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一股大学风，许多院校都希望能成为综合性的大学，能多开一些专业，能多设一些学科，这有利于学校的扩大发展。我们学校的非医学专业和学院也是那个时候开始建立的。地方院校如果有条件就可以报上去，中央就会审批这些学校。当时国家正在建设“211工程”。作为大学来讲的话，可以向上面申请更多的教学资金发展自己的学校。这些都是学校领导们比较清楚和看重的。
问：老师，就您在我校的多年教学经历，您觉得我校的最大特色是什么啊？

答：咱们学校的历史还是比较长的，建校基础是广东中医药专门学校。它是上个世纪20年代前辈们以“上医医国，先觉觉民”为己任自行筹款兴办的。新中国建立后国家开始注重中医，在全国的4个城市首先建立中医药高等院校，分别是北京、成都、上海和广州。国家的支持力度相当大，这4所中医药院校是新中国第一批中医药院校。1956年就创办了广州中医药大学。我到广州之后还听过去的在北京的同事说，他们到北京中日友好医院看病，曾接受广州中医学院（广州中医药大学的前身）毕业的医生的诊治，效果显著，都说我们学校出来的学生技术很好，水平高。

问：可以谈谈学校扩招的情况吗？

答：是啊。我校从1999年开始扩招，一开始扩招的速度有点快，规模比较大，质量就有点跟不上。这也是形势所迫，如果不这么快扩招也不行，广东是改革开放的排头兵，正需要很多的人才，而且有能力读书的人也很多。当时很多北方的学校都到我
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们这里来建分校或者教学点。但是本省的一些高校就没有很好地跟着改革的步伐来扩展自己，导致教学资源的流失。改革开放之后，学校实行教育改革，经费严重缺乏，又不能全靠政府拨款，要自食其力。但是学校要更新教学设备，要吸引优秀的教学人才，要提高教职工待遇，要提高教学技术含量，要出科研成果，你不争取扩招创收的话，没有足够的资金支持，学校就会越来越落后。一开始有些老师就抱怨扩招的太快，教学质量受影响。我是两方面看问题：一方面学校大规模地扩展确实不利于教学质量的提高，但这是形势所迫；但另一方面这样能促进我们在扩大学校规模的同时发展完善我们的教学软件和硬件等。我们学校的建设越来越好，发展越来越快，能培养越来越多的优秀人才，这些都是很突出的事情。

问：您怎么评价我们学校的大学精神建设，您觉得还有哪些方面是需要改进的？

答：现在也把有些问题作为口号号召起来的。像现在的大学精神建设啊，校园文化啊等，以前是没有把它作为响亮的口号提出来的，当然也有重视啦。现在学校大了，人才也多了，各种文学、艺术活动也很丰富，师生们也可以跟不同的高校交流，大家互相学习，当然有共性，也要有个性。同时我们学校也有足够的空间培养同学们博雅的见识，如医史博物馆、图书馆等。另外我们学校有一定的历史感和文化品位，也注重人才的培养和教育，而非只追求经济效益和数量。同时，我们是医学院校，也注重在
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校园里树立起良好的医德医风，毕竟以后的工作对象是人。

问：老师您可以谈一下你对年轻教师的传帮带吗？

答：我对教师，像过去在古代的时候，教师就是要给学生传道授业解惑，强调尊师重道，那时是把老师放在最崇高的地位。传统的教学方法较多的是教师居高临下地对学生采用灌输的方法。我觉得在教学中老师要发挥教师和学生两方面的积极性。你光发挥教，在教学过程中都是灌的那一套，学生就只有被动地吸收。要在教学过程中与学生一起发现问题，研究它再加以讨论。我会根据我以前的经验和知识，旁征博引和学生一起讨论解决问题。我不是一从学校毕业就来到咱们这个学校，我从学校毕业时到了国务院的工业部门，在那里的政策研究室。经常跟领导出访，搞调查研究，就接触到了许许多多的工人和干部及科技人员等。从中亲切体验到作为我们社会主义国家的领导阶级工人阶级的大公无私、刻苦耐劳、高度的组织纪律性等优秀品质，同时近距离地深入了解企业和事业单位的运作和管理，比如对人、财、物等资源的利用和控制，对人的培养教育和使用等等。
问：哦，所以老师您这些丰富的工作经验对您的教学很有帮助吧？

答：对呀，我讲课都是根据教学内容、学生兴趣，有时候也结合一些我自身经历的东西。

问：学生一般都对这些比较感兴趣，是吧？

答：对呀，我刚来的时候是文化大革命刚结束不久，政治理
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论课很自然会联系到文革，因为那时候学生也是经历过文化大命。恢复高等学校招生后，学生进来时年纪也比较大，他们也会跟我讨论这个问题。然后你要我讲工厂，我就讲工厂；要讲城市，我就讲城市。就我的知识面，经历比较多，可讲的东西丰富多彩。大家讨论起来气氛十分热烈，学习并不枯燥。在国外，我去探亲的时候，看到人家在用人的时候，会用那些阅历宽广，经验越丰富的，因为他在观察处理问题的时候思路更开阔，可借鉴的东西也更多，我们国家以前就很少考虑这些问题，一个单位只考虑自己最熟悉的人。另外在国外著名高等学校毕业都要先走上社会，只有取得了重大的成就之后才会被母校重用，不是说我自己培养的学生我马上就用，他们深知这样近亲繁殖就会造成裙带关系，不容易接受外面的新生事物，造成自身的思路、单位的组织结构比较狭窄，妨碍学校的发展和提高竞争力。
问：那老师您跟学生之间的互动可以开阔他们的视野，是吧？

答：退休之前，我的教学就是这样。其实现在年轻教师有自己的一些优势，像我们以前收集资料就比较困难，没有电脑。你看现在他们个人有电脑，教学有多媒体，方便很多，现在有没有学生来评教师的？

问：是教学质量评价吗？

答：对。

问：有的。
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答：哦，这样也可以了解到怎样教，教什么。我们这些相比现在的还是观念上老了点呀，哈哈……

问：不会呀，老师。您比较有经验，学生可以从中学到很多。还有我知道您一直有参加党建活动，可以跟我们谈谈你怎样看待我们学校的党建吗？

答：党建活动呀，这些年我也没有参与，说不上来。

问：哦，这样。那老师您不是一直有参与到离退休工作处的一些活动吗？像摄影协会，我想问下您有什么心得体会？

答：哈哈，我们现在就是养老嘛，养老就希望跟一些人一起活动活动，像摄影协会有这么几十个人。有时出去大家交流一下，找些旅游点、风景区。我过去在部里搞政策研究，后来我还到过干校，去过部属的设计研究院、企业，所以摄影方面有点接触吧，就跟大家一起切磋切磋。我们这个协会里有些很内行的人，还把拍下来的照片做成幻灯片来着。当然我们拍的都是风景片，不是那些科学知识教育的。

问：是这样的。老师，您一直关心下一代的成长，所以最后希望您谈一下对我们新一代中医学子的期望。

答：中医嘛，专业要精，不能够半桶水，因为面对的工作对象是人，要给人家治病，所以要注意专业学习。然后要多实践，医学这个东西就是要多实践。中医是经验科学，当然它也有理论，但更要从实践中来总结经验。上次在一个离退休座谈会上，我说我在退休之前跟学生去社会实践，到佛山、珠海、东莞去，针灸
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系的学生，二三年级的，他们去了就能给别人扎针，中医系的就不行。

问：对，他们不能开方。

答：嗯，不能开方，不能把脉，不能给人家治病，所以他们就觉得这个社会实践比较枯燥，不容易跟群众打成一片，所以我就说我们为什么要分的那么清，你看现在那些老的教师，哪个不是都学中医出来的，他们既能扎针，又能看病。所以我就觉得这个中医专业也应该学学针灸。而那天我还举个例，这是我从资料上看到的，我们现在的针灸在国外比较受欢迎。首先从针灸入手，再加上推拿，然后再在里面开中医，开中药，你说做入门也行，你说用来提高学生学习兴趣也行啊，你学一下针灸，又很实，又很受欢迎。为什么人家国外很欢迎呢？一是我们对外最早宣传的就是针灸，针灸治病和针灸麻醉。二是原来外国都是用西医治病，这个西医西药有很多副作用，造成很多医源性疾病。比如大家都熟悉的发烧，扁桃腺发炎，西医看觉得扁桃腺老不好就把扁桃腺切掉。但是扁桃腺不是没有用的，它可以对免疫系统有帮助，如果切掉对免疫系统有影响，所以西方人对西医就有点怕，希望得到一种既不用那么多西药，又没有那么多痛苦，还可以治好病的方法，针灸就很好嘛。所以我觉得医学专业学学针灸是有好处的。中医和针灸就是分不开的。对关心下一代，关心这些年轻学者来讲，从教学方面讲，我觉得这方面可以有所补充。很多老师也承认，二三年级的针灸系学生可以给人家治病，而二三年级的中医
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学生就看不了病，开不了方。甚至在座谈会上有人讲五年级的中医专业毕业生让他开方也开不了，你说五年级毕业了还开不了方就有点过分了。所以在教学方面，课程要有所改进。另外无论哪个专业的学生专业都要精，不能够马马虎虎，还要重视实践，这都是我们对年轻学子的希望之一。再一个就是德，咱们中国有句名言：不为良相，愿为良医。他说我宁可不去当宰相，但我要做个名医。咱们古时候，当官与当良医实际上是结合在一起的。在古代一名官员既能治国理政，又能利用自己的医术给子民治病疗伤，对穷苦人家又不收诊金，他的官威官德在人们心目中一定是高的。医德要好，要立下志向将来要成为名医，既要把专业学好，医德方面更要修养好，不要整天只看到钱，什么收红包呀。那是因为病人或病人家属怕你没有用心给他治病，所以就送红包。从医德方面来看的话，你就应该消除病人及家属的顾虑，那才是正道。医患关系中的红包现象是一种不正常的现象，给医生送红包，实际上在患者的潜意识中是对医生人格的怀疑和不尊重，也不要以为收红包就很能耐。现在改革开放已有30几年，在这个体制转换的过程中，特别从计划经济转变到市场经济的过程中，社会利益格局发生重大改变，难免有点混乱。但终究这个浑水都要澄清下去，慢慢社会通过整顿，有秩序才可以维持社会的长治久安，不能让它这么乱下去。所以如果只是短视，顾着一时的利益，想着捞钱，专业又不精，然后不是出这事就是出那事，将来把这个行业的名誉搞得很糟就不好，把自己也搞得很糟。要珍惜自己作
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为一名医生的机会，珍惜自己，尊重自己，尊重别人。这就是我对年轻人怀有的期望，应该在这方面加强。现在社会是有些混乱。就业有点难，追逐利益的社会风气盛，难免会影响到你们。但人自己要有一种定力，一种免疫力，不要受什么影响就去跟风，那是不行的。今天犯小错误，明天就可能犯大错误。现在就已揪住很多腐败分子，很多人就这么陷进去了。现在还有个现象，我上次去医院看门诊，我就发现那些退了休或接近退休的医生有很多病人排长队等他们看。但一些年轻的或者是一边当干部一边去看门诊，他虽然是个正高，但门可罗雀，现在的年轻人拼命地把自己的帽子提高，讲师赶紧升副高，副高赶紧升正高，所以我就发现这个医学专业级别上升的是很快，但你的本事和你的级别不是同步的，最后人家愿意找老医生，找副高看，不愿意找你正高看是很说明问题的。

问：对呀，我们也这样觉得。时间差不多了，我们也该走了，非常感谢您接受我们的采访。

答：不客气，不客气。

    （注：本采访组获得2010年“口述校史”活动三等奖。）
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