【宣评总结】
学校关工网站宣评活动工作总结
（一院郑聪聪，2012年10月5日）
作为关工网站宣评员而写的年度宣评工作总结已于2012年5月份提交了；这次提交的这份总结是作为筹办“宣传学校‘关心下一代工作’网站和招募该网站宣传评论员”活动的主要负责人而写的工作总结。所以题目稍稍有点改动。
    2011年4月份，与关工委马定科老师联系并开始筹划活动。在写策划初期有点忐忑，一是这种举办活动的形式——直接与学校大组织（尤其都是老师、前辈的组织）合作——在我们学院没有先例；二是作为学生会的常规部门之一，我们部门主要负责活动前的准备工作，自主举办的活动也不多，基本是小活动，所以经验非常不足。准备写策划及《学校关工网站简介》之前，我浏览了那时候网站约50%的文章，清楚网站的架构，还收藏了不少网站的优质资源。写完策划初稿，即与学院学生会的主席讨论以及征求学院与学校关工委老师的意见，完善后于4月底开始招收第一批宣评员，活动正式开始。
活动开始得比较仓促，而且活动形式比较新颖，导致有些同学尚不清楚关工委是怎样一个组织，也不太明白该如何履行宣评员职责就已经加入关工网站宣评员的大家庭。因此，5月份大部分信息反馈都是针对网站建设提意见，有一些好建议已被采用，
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但更多的是存在“炒冷饭”的现象。直至马老师在“广中医关心下一代工作”QQ群的群论坛里发表了《六月写什么》、《需要与可能》、《提意见的境界》及《谈信息反馈》几个帖子，我们才对“如何做好每月一次信息反馈”心中有数。
记得2011年6月份，我以“更好地宣传网站和管理宣评员”为主题给关工委邮箱投了稿，谈了我的初步设想，结果收到了马老师的无比详尽的回复，里面还有一系列的工作指导，真是好感动！现在回顾一下当初的设想，有的早已“美梦成真”，还有很多也已经较好地开展了。
比如，“宣传学校‘关心下一代工作’网站和招募该网站宣传评论员”活动已正式成为一院学生会宣传部的常规特色活动，并分为两个子活动——（1）招募关工网站宣评员（2）主题为“宣传关工委”的现场手绘海报比赛。
再如，最令人难忘的2011年10月份在大学城校区大会堂四楼卡拉OK歌舞厅举办的广州中医药大学关工网站宣传与评论工作总结表彰大会，真的很成功！当然这次活动归功于马老师事无巨细面面俱到滴水不漏的策划，一院宣传部能作为协办单位为大会做一些力所能及的准备工作也沾了不少光。
此外，与一院分团委的合作也很和谐愉快——在关工委的大力支持下，一院2012年暑期“杏飘香”队伍（一院分团委“风信子”活动队伍之一）的三下乡活动顺利进行并取得圆满成功。
2011年9月份新一轮招新，为了使新一批宣评员更好更快进
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入工作状态，我拟写了《学校关工网站宣评员工作要求工作指南与奖惩制度》。渐渐地，宣评工作上了轨道，大多数宣评员积极地参与进来，网站的点击率也扶摇直上，真是可喜可贺！但也有很多问题暴露出来：一是每月例行的信息反馈问题，有诸如内容似“文不对题”、篇幅短小显敷衍、迟交少交或没交等毛病；二是“宣传带动”问题，格式单一、内容单薄、较敷衍、似证明。我也在《一月份信息反馈》发表了自己的看法，也获得老师的肯定。马老师说过：“做得好就赞赏奖励，没做的也不给批评。”可见，其实对自愿成为宣评员的同学要求还不是很严格的，只能希望大家自觉自律，干一行爱一行，当合格的宣评员。
 今年4月份结束，我的宣评员任期也结束了。接下来是我去见习的三个月，这段期间几乎是“与世隔绝”——没法上网，所以对宣评工作也没怎么跟进。直至今年9月份，由于第一批宣评员已完成任期工作、第二批宣评员任期也将近结束，因此是“论功行赏”的秋收季节。记得当去年写策划时，我向学院关工分委秘书刘文红老师征求关于宣评员的加分问题的意见时，刘老师没有明确表示意见。今年的学院学生会宣传部部长刘紫玲同学再一次向刘老师提出加分申请时，刘老师态度非常明确，她赞赏了我们招募的宣评员的工作成果，让我写一份宣评员工作情况说明，然后由她修改后与学院老师商议，表决后将宣评员写入奖学金的加分项。在提交《一院宣传部招聘的关工网站宣评员工作量、工作情况说明及加分申请》，并附上统计
—3—
宣评员工作情况汇总表之后，过了几天，老师同意了加分申请，因此，各位宣评员的劳动成果也有一定的回报，虽然来得不太及时，但也算“赶上末班车”。这也是工作计划的不足之处，以后应吸取教训。
作为学院学生会宣传部的“老人家”，作为“宣传学校‘关心下一代工作’网站和招募该网站宣传评论员”活动的开创人与主要负责人之一，我的工作总结也就此结束。首先要感谢学校关工委老师的鼎力支持，尤其要感谢马定科老师一直以来的引导与帮助、呵护与关怀！然后要感谢每一位关注网站并为关工网站的建设出谋划策、各抒己见的同学，你们的积极行动就是给我们的最响亮的掌声！最后要感谢学院学生会宣传部的10级和11级的同志们，尤其是陈铭泰同学和刘紫玲同学，你们辛苦啦！
现在，学院学生会宣传部即将开始新一轮关工网站宣评员的招新，关工网站也将有另一批新鲜血液注入，关工网站必将欣欣向荣，蓬勃发展！
最后，还是以学校关工网站宣评员的身份说一句：当学校关工网站宣评员是贡献更是收获！我志愿继续担任新一届宣评员，履行“五个一”工作职责，在努力付出中获取更多的教益。
衷心祝愿关工网站越办越好！
    （注：网站刊发时间：2012年10月12日。）
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