【我看健康人生】 

且行且停

——读《生命中的琐碎时光》
（一院吴晓玲，2012年6月9日）

关注“关工网站”，一来是党课上马定科老师曾跟我们讲过他在这里的耕耘，二来是在微博上看见班上的同学转发的蓝老师发在上面的中药的文章，两位让我十分敬爱的老师对于学生健康的关爱吸引着我来到这片思想园地。
2月，广东的天还是灰暗阴沉甚至还是不间断地回到冬天的。裹着不薄不厚的毛衣，快步穿梭在人群中。很迷茫，却久久走不上图书馆的台阶，也爬不上宿舍6楼的楼梯，心里太沉重。自从上了大二，对于生活与学习的概念越渐沉重模糊。总会想起，那时候我大一，从高考场上落败而逃，对于梦想的敏感阈值一降至低，又生活在实验班淘汰考的重重压力下，习惯了早出晚归，从舍友们的酣睡中开始一天，在宿舍的黑暗中结束一天；习惯了一个人从二院的生活区到一院的教室，一个人的路，没有了高中的昂扬；习惯了不再努力刻下梦想，即使走在实现梦想的路上，那种对世界与人生宣誓的热烈与斗志也渐渐被隐藏；习惯了望着远方想许多抓不住的东西，盯着阳光下的尘埃好久好久。这种同而不和的尴尬身份总是让我莫名陷入一种自卑与自我慌乱中，而这种无所依倚的心理让我逼着自己忙碌，马不停蹄，生活也就除了
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专业学习便简单空白得如同冬雪，以致我常常会在高中好友精彩的大学相册里流连艳羡不已。他们的快乐让我羡慕却让我深知我无法触及。那时候的天总是蓝得太忧郁，那时候的自己总是匆忙得太过马虎。
而来到了大二，当淘汰考结束，回到稍渐轻松的生活却发现自己远远不具备适应新生活的心理素质时，因缘来到关工网站的“健康人生”，逛着，看着，无意间看见一篇同学推荐的《生命中的琐碎时光》文章。仍记得那是午后3点多，阴沉的天开始有阳光探出来，我一个人在宿舍，孤单也没有丢掉心理的负荷。而这一篇文章却温柔地，一点点轰下了我心里面层层的压力。
最使我感动的是文章中这样的一段话：“我感到‘五雷轰顶’一般，这么多年来，我如此努力，却不知自己是谁，我匆忙生活，正如喝咖啡时只想把咖啡喝完，并未享受过它的滋味；我走路时只想达到目的地，但我并不觉知于：我在走路。”
反省这一路不单单是大一，更连同过去的生命里，我对于自己内心的探索，从未如同对待学习一般认真执着过。不断努力向上攀爬，却在最内在的部分留下空洞。我时感迷茫，尤其是在专业学习遇上挫折抑或在生活上遭到打击时，那种如同被抛下幽谷无力回来的挫败感往往使我痛苦不堪。而我又偏偏是一个倔强难以诉说的人，过分相信自己解决困难的能力却往往高估自己承受困难的能力，所有的沉重唯有自己负箧曳屐，踽踽行于长路上。而在这篇文章，我才恍然觉悟，生活，原来也不应该如此沉重。
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“一朵金盏花急着想开出玫瑰花，除了挫折外只有紧张，稍微做少了点，就有自卑感”。我太急切于得到，太急切于实现，而急切，却使我的生活，一如死水。
前些日子一个朋友借了我一本蒋勋的《孤独六讲》，其中部分章节讲述一个人应如何在思考中在生活中学会孤独，学会与自己独处，才能在如此慌乱的世界里求得一份安宁。读到这一部分的时候，我总想起在“健康人生”栏目中看过的这篇文章。一种偶然，却促成了很多必然的成长。如果不是这样一种不经意的关注，我想我的成长，大概还要经历更长的负重求索，而过去的这种成长，着实是一种畸形发育。
而如今，3月，花开灿烂，风也开始温柔起来。我已开始学会走出去，放下来，卸下满心的忙碌，从华农烂漫的紫荆花丛中欢笑而过，在白云山上观赏高山的云雾，到珠海海边的石头上聆听夜海的歌声。这种无所负担的生活也慢慢在心里开出花来，繁华了我的整个世界。当许许多多的负重渐渐被我放下，我才深觉，《生命中的琐碎时光》中所告诉我的，“生活，除了赶路也应该有驻守”、“生活，其实不必那么急”等等这些精致的道理。内心假使空洞无物，那么走得再远，我也将失去仰望远方的能力。行走一旦太过急切，那么走得太远，我得到的也终将一种简单且毫无意义的结束，而这种生活乃至生命，并非我意。我远远不愿，待到年垂暮老时，对着我空白的生命，去感叹懊悔一切曾可以拥有的失去。
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四月初始，春日未央，且让我在新的春天里重新学会建立心灵安乐的图则，学会慢慢行走，且行且停，为这生命的每一刻琐碎的美好满足着，快乐着。再借用《生命中的琐碎时光》中的一句话：“喝一杯咖啡是享受，看一本书是享受，无事可做也是享受，生活本身就是享受，生命中的琐碎时光都是享受。”并再次谢谢推荐这么好文章的同学以及打造“健康人生”栏目的老师同学们。偶然一瞥，却不是落单而过，相信总有一些感动，会一直在生命中延续着。
（作者来自一院中医实验班10级，学号2010011327。）
    （注：网站刊发时间：2012年9月28日。）
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