【影视欣赏】
医疗工作者需要足够的理解
——观《医者仁心》有感
（三院邝丽宜，2013年5月2日）

最近重新回看了一次《医者仁心》。感触良多，读出了很多作为一个医生的辛酸与无奈。

它讲的是发生在仁华医院里的一系列事件，折射出的社会的现状。剧中医院接二连三的出事，有管理层上的疏忽，有技术上的失误，也有无力回天的局限。患者不理解，医闹煽风点火，个别医生利欲熏心，惹来无数麻烦，里面的一群曾经充满理想与献身精神的医生因现实妥协，失望，或者心理枯竭，但最终找回了希波克拉底誓言的崇高与责任。

其中刘护士长的那封遗书和武明训院长与王欢律师的一段对话，都让我感触良多。

刘护士长在遗书中写道“我做梦也想不到，我成了一个堕落的人，我很惭愧，也觉得很屈辱。不知道什么时候起，护士这个职业，不那么崇高了，我们在劳碌辛苦中，在人们的呵斥声中，没日没夜的工作，没有人关心你，也没有人在乎你，就是在这年复一年日复一日的煎熬中，我一点点变老。卫思云，我是爱你的，我知道一个男人需要什么。可是，我必须待在医院里照顾病人，虽然他们不领情，可是我还得做。所以你跟我离婚，我伤心，却不怨你。多少个晚上，病人都安置完了，我多想跑回家陪你一会。跟你说几句心里话。或者什么都不说，就贴在你身上，靠在你怀里。或者打个电话，告诉我对你的牵挂，可是你和孩子在睡觉。我不愿意打扰你。我，对不住你，这辈子没有给你一个妻子的温柔，下辈子我补偿。”

还有就是在律师责怪医生麻木，在患者死亡时医生没有给予他们足够的关心时，武明训讲到“我们能怎么样，和患者家属抱头痛哭，腿胸顿足，然后喝醉了，睡上三天？我们要保持绝对的冷静，因为还有下一个生命垂危的患者，等着我们去救治，我们实在做不到上一分钟还痛哭流涕，下一分钟就冷静地站在手术台上切开另一个人的胸膛，所以面对死亡，我们只能保持一种假装的冷漠，这是我们每个人的心里的自我保护，否则我们早就崩溃了”

看到这里，我都会忍不住的流泪。不能不承认，在现实生活中，大多数人潜意识都认为在医患的关系里，只有患者才是弱势群体。

首先，是因为他们什么都不懂，全凭医生来决定他们的生死。还有就是，一直以来我们只看到家属在医院门口拉横额喊死得冤，没看到哪个医生出来喊冤说自己死得冤的。再有，我们善于记住的只是自己去医院看病时医生冷淡的态度，付医药费时的天文数字，我们很少看到哪个医生跑出来说自己不够钱付医药费的。更多的原因是我们曾看到过，亲生经历过，天没亮就跑到医院里挂号，最终换取的只是医生那短短几分钟的看诊，当患者不幸死亡时，医生也没有给予过多的安慰。更让人气愤的是，有时候明明好好的一个人进去医院，突然说没了就没了。

这些原因看起来都很充分，医生在这关系中绝对是一个剥削者。所以很多人面对类似于上一年黑龙江医院实习医生被砍死这类事件时并没有同情或是愤慨，有的人甚至还会觉得这是活该。

但是细想一下，有多少人是站在医生的立场想过，看过。没去医院见习之前，我也一直以为在医患关系中，医生真的是强悍的一方，他们真的可谓是掌握着病人的生死啊。但是见习之后发现，其实医生也很无奈，有时候比起患者而言，更值得同情。就好像刘护士长所说的，不知什么时候，医生这个职业不再那么的神圣，十几年的寒窗苦读，付出的是别人的几十倍努力，但是得到的却远远不成正比。我们提倡的是奉献，但是最终被认为这样的付出是理所当然。甚至在这个社会，医生似乎更成了一个被评判的职业，对于患者而言，无论做多少，似乎都是不够的。患者偶尔只排那么的几次队但是医生每天却要看上百个病人，我们能够与亲人呆在一起时，他们却要留在医院照看病人。医药局提高药费，他们工资没涨，但是却要承当一切骂名，其实我们是否真的给予医生太多的理所当然，对待医生是否太过的苛刻！其实医生也是人，我们同样也该理解他们尊重他们。

如果再没有人给予医疗工作者足够的理解，那么真的可能就会有更多的医疗工作者离我们而去。就如刘护士长写道“如果这个世界是有是非，有正义，那么我们的奉献是崇高的，否则就是受罪”。
（注：学校关工网站刊发时间：2013年5月15日。）
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