【典型模范】

但行好事，莫问前程

——老党员马定科教授访谈录
（经管张少莹，2017年2月24日）
老党员介绍：

马定科，男，1948年10月出生，籍贯广东省汕头市，研究员（三级教授），社会医学与卫生事业管理专业硕士研究生导师。曾任广州中医药大学校长助理兼基建处（大学城校区建设办公室）处长（主任），兼任中国中医药报社广东记者站站长；现任学校关心下一代工作委员会常务副主任，学校党委特邀党建组织员，党校兼职教师。1973年加入中国共产党，44年党龄。1976年毕业于华南师范大学中文专业，1983年起从事高等学校思想政治教育与宣传、教育行政、工程管理工作。在全国中医药宣传界、广东省高校规划与建设界有一定影响。至今已退休满8年，仍任劳任怨，致力于关心下一代工作，使在这方面一直默默无闻的学校很快成为全国教育系统和广东省关心下一代工作先进集体，他本人也荣获广东省关心下一代工作先进个人光荣称号。
我校经济与管理学院寒假开展“寻经典、忆峥嵘”探访优秀老党员同志的活动，决定参加的时候，我脑海中立即浮现学校关工委常务副主任马定科教授的身影。经联系，我我们于2017年2月24日上午，前往三元里校区访问了马定科教授。现把访谈记录整理如下。
1.

问：马教授，请问您对为人处世体会最深的是什么？
答：一句话，八个字。就是：但行好事，莫问前程。

1966年，我读高一，第二学期还没有结束，就遇上了“文化大革命”。在一段时间的“停课闹革命”以后，我回到了家乡。在回乡的日子里，大队（相当于现在的乡）资料员时不时把我叫去帮忙抄抄写写。后来资料员口述，我记录。一段时间后，我对工作内容很熟悉了，他直接让我执笔。那时候做这些工作，既没有工资，也没有计工。我丝毫不计较，干得非常投入！当资料员把文书交到大队以至公社领导手里，大家都说写得越来越好了。我便在大队以至公社领导那里留下了印象。1968年，我按时高中毕业后，原来那位大队资料员极力推荐我去接他的班。我走马上任，除了当资料员，还当报道员，后来还当上了团支部书记。
我的写作颇得公社（相当于现在的镇）党委办公室以至县委报道组领导的赏识，所以经常被抽调到公社党委办公室以至县委报道组写材料、作报道。在公社能够写出与几个主要领导讲话风格一致并甚合他们口味的讲话稿，在县委报道组写的新闻稿还登上了《人民日报》等重点报刊。
当时公社有一位党委副书记非常赏识我，期间有几次转干的机会，他都想到了我。可由于“政审”总不过关，我都只能与转干擦身而过。

由于我的父母以及同胞手足都在香港，这个港澳关系导致我入党问题一直无法解决；甚至当兵也当不了，尽管那年体检我是甲等身体。

1973年招收第三届“工农兵学员”上大学。那一年开始明文规定考试与推荐相结合，我以全公社考试第一名的成绩拿到了公社唯一的推荐指标。由于那一年有让部分“可以教育好子女上大学”的政策，我沾了这个光，通过了政审，就在我被华南师范大学（当时叫广东师范学院）录取为中文专业学生时，我接到被批准入党的通知；在办理户口转移手续的同时办理了党籍转移手续，我的党龄从1973年9月算起。我们所处的是一个非常特殊的年代，入党也很特别！

上大学是我人生最重要的转折点！而之所以能够被推荐上大学，与我一直坚持“但行好事，莫问前程”有密切的联系。
2.

问：作为党员，您如何在工作中起带头作用？

答：对于这个问题，我还是建议换一个角度来提问：您是如何在工作中努力成为一个合格党员的？这样，我就容易回答了。

我讲了8年的党课了。你们应该都听过我讲的党课——《牢记入党誓言，做个合格党员》。我讲了5句话20个字——“脚踏实地、敢为人先、摆正位置、注重细微、换位思考。”
脚踏实地，就是说人要有远大的理想，共产党员要树立为共产主义而奋斗终生的崇高理想。但更重要的是面对现实，脚踏实地，认认真真地做好眼前的每一件事情。脚踏实地，就是要干一行，爱一行，干好一行。脚踏实地，并不是碌碌无为；而是还要勇于超越、敢为人先。

敢为人先，就是要干应该干而别人没有干的事，就是要干好应该干别人也干了但没有干好的事，就是要把别人干好了的事干得更好；也就是人无我有，人有我优，人优我特！

摆正位置，就是要摆正“我”与“他人”的关系，个人（子女、亲属）与集体（国家）的关系。当两者只能选其一时，就要勇于抉择，以他人（集体、国家）的利益为重。
注重细微，于细微处见精神，细节决定成败，其重要性是不言而喻的。
换位思考，比如，一事当前，如果老觉得自己亏了，越想越感到委屈，越想越提不起劲；反之，多从自己赚了去考虑问题，心情马上就不一样，越干劲头越足。人家说能者多劳，我则强调多劳则能；多劳了，经历多了，经验就丰富了。
在党课中，我是这样讲的；在工作中，我是这样做的！所以我敢说，我在工作中，是严格要求自己成为一个合格党员的。

我是1976年从华南师范大学中文系毕业的，回到家乡——当时的汕头市潮阳县，参加为期一年的基本路线教育。期间，担任派驻一个公社工作队党委办公室副主任（主任由所在公社党委副书记兼任）；此后一直到1983年被调入我们这所学校工作之前，我都在一所中学讲授高、初中语文课。
1983年，我来到广州中医药大学工作。有几件事情可以成为我的5句话20个字的诠释。
第一件事，创办学校广播台（站），成为广播台的创始人。在此之前，我们学校有个广播室，其实就是一个播报紧急情况通知的窗口，广播员是学校收发室的老师兼任的。我来到我们学校工作之后，很快就建立了通讯员和广播员两支队伍，使广播常规化，有了固定的午间新闻，然后又有了晚间新闻，然后又组建了广播通讯社。经过几代人的共同努力，才有了我们学校同学今天看到的四大校园组织之一的广播台。
第二件事，大学城校区学生宿舍人性化。广州大学城各大高校的住宿条件，我们广中医是首屈一指的。鲜为人知的是在宿舍大楼建造过程中几经波折。一期工程交付使用的时候，我就发现了有个不能令人满意的地方：宿舍熄灯以后，最后熄灯的那个同学要摸黑上床，很不安全。在二期建设的时候，我就坚决要求进行更改。当然要做出这么大的改动并非易事，但是我们的想法做到了人性化，充分考虑到广大学生的利益。这种想法最终得到了广州大学城建设指挥部办公室的高度认可，而且当时的广州市人民政府副秘书长兼广州大学城建设指挥部办公室蒙琦还要求其他高校学习我们。细节决定未来，细节不可忽视。一名共产党员做事情要考虑的就是广大人民群众的利益，从细小着手，才能得到人民的认可和支持。

第三件事，为了学生及时用上热水洗澡。2004年9月5日，我的在清华大学研究生毕业的儿子就要到单位报到然后出国接受培训；与此同时，学校开学、新生报到。在前一天晚上，摆在眼前的两件事情都是我想做的，一是拿到学生宿舍的热水卡，保证新生一报到就洗上热水澡；二是在儿子出远门之前全家吃个晚饭。那天傍晚，在我回家之前，热水卡尚未到手，我交代下属盯着，自己就先回家了。晚餐时我心神不定，当我了解到热水卡还没有到时，饭还没有吃完就又返回大学城校区，直到晚上十一点左右拿到卡发到学生宿舍了，才安心回家。
3.

问：您对我们年轻党员有什么忠告和要求呢？

答：你们要记住两句话，第一句，但行好事，莫问前程。这句话，开头说了很多，这里就不再重复了。
这里，我要重点讲讲第二句话，就是适应社会，调整自己。
这句话，我主要是针对人生定位来说的。人生定位的主要影响因素之一是人的能力。比如我吧，从小学到初中，以至高中，我表现出来的能力主要在数学方面。尽管我的作文曾经被语文老师判定99分，但更多的是在全校性数学竞赛中拿到第一名。所以我立志专攻数学，成为像华罗庚一样的数学家。但不幸的是，只读完高一，高二开始就是“文化大革命”，大学停止招生。66、67、68届的高中毕业生，农村的统统回乡，城市的统统下乡。我作为一个68届“高中毕业”的回乡“知青”（知识青年），到农村还能搞什么数学呀？还算好，很快就当上“记工分”（与“拿工资”区别）的大队干部，从事抄抄写写的文书工作。在回乡的5年中，除了两年左右被初中的母校聘去当初中数学代课教师，其他时间就是做大队文书、公社新闻报道员。结果，1973年我作为“工农兵学员”上大学，就因为有“文学”实践经验（由“文字”工作经历提升），被“分配”去读中文专业。这就决定了我的这一生，不能从事与数学方面有关的工作，而只能从事与语文有关的工作。可以说，我的人生定位是完全不自觉的。

对于不自觉的人生定位，我正视它，适应它，并在实现它的过程中逐渐培养对它的兴趣，发挥自己的潜能，使不自觉的人生定位与自觉的人生定位逐步统一起来。从事文科工作，不管是讲课、讲话还是写文章，虽然缺乏文采，但很有条理；虽然稍逊文学性，但颇具逻辑性。搞行政管理工作，一直显示出思维比较敏捷，思路比较缜密。可以说，数学方面的能力在这里功不可没。

定位就是确定工作职位。职位的社会性，决定个人的人生定位不能不受到社会因素的影响甚至制约。所以，我以为，人生定位，必须适应社会，调整自己。
附注：照片两幅见以下两页。
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图1.访谈情形
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    图2.校园合影

（注：学校关工网站刊发时间：2017年3月3日）
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