
【事事关心】

认真学习“广东医生”精神
（一院黄俊炎，2012年12月9日）

2012年12月6日，“广东医生”先进事迹报告会在我校大学城校区大会堂隆重举行，本人很荣幸参加此次报告会。
在报告会上，五位成员用详细、感人的事例讲述了自己或身边同事的先进事迹，催人奋进。我校党委书记黄斌老师主持报告会，全校2000多人，包括师生一同聆听了此次精彩的报告。虽然此次报告会过去三天，但我觉得我们医学大学生更应该认真学习广东医生精神，并向这些优秀楷模学习，为改善医患关系促进其和谐而努力，做一名尽职尽责的好医生。
首先，南方医科大学珠江医院主任医师卜俊国详细讲述了包括其本人在内的省第六批援疆医疗队在喀什暴力袭击事件中临危受命前往现场救治受伤群众及平时悉心诊治维族同胞，帮助创建先进医院的感人事迹。同时领悟到不同民族不同地区的相互帮助，打破隔膜，不单建立起深刻友谊，更进一步促进了医患关系的和谐建立和不同民族间深刻友谊的逐步巩固。同时我也跟卜医生一样希望广东医生精神在帕米尔高原以及西部高原甚至全国开出友谊之花。

其次，中山市大茅医院的年轻护士吴雪不顾家人和朋友的反对，毅然深入到岛上为麻风病患者服务，用真心、爱心和专业知
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识感化岛上的麻风病人。吴护士不单消除了许多患者的误解，同时也很好体现了乐于奉献、助人为乐、治病救人的广东医生精神和为群众服务的优秀先锋模范作用。同时吴护士承诺会用一生来呵护这些麻风病人，让我们更领悟到那种无私奉献的优秀共产党员精神。

同时，我们学校一附院的男妇科主任医师叶敦敏，用他20多年中西医结合的精湛医术帮助患者解决不孕难题，坚持7年来利用业余时间通过博客为患者解答疑惑，至今点击量已达90多万次，经他诊治诞生的健康小宝宝达1500多个。而作为一名中西医结合专业的学生，我看到了该学科不单有良好的就业环境和永无止境的强大潜力，也让我增加了学好中西医专业知识的信心。而在另一方面叶哥那种对待患者病人的态度也无疑体现了新时代的广东医生精神，我坚信在一大批像叶哥这样的医生的带动下，医患关系会变得更加和谐，医患问题终有一天会解决。
报告成员也讲述了兴宁市慢性病防治院的李小莲、李国庆两位医生，为保护人民群众的生命安全，挺身而出与凶徒搏斗，用身躯和生命掩护同事转移，最终献出了宝贵生命的事例。作为一名同是兴宁的客家人，我以他们为自豪；他们身上不但体现了勤劳勇敢舍己为人的客家精神和广东精神，同时也显示了乐于奉献舍己救人的广东医生精神。他们非常地尽职尽责，乐于助人，更是我们新时代大学生的楷模。
众所周知，广州复大肿瘤医院院长徐克成教授在花甲之年筹
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建该院，坚持不懈为群众治病，时时刻刻为患者服务；在患上肝癌后，却最大限度地将自己的专业知识和技能奉献给癌症患者，奉献给全社会。同时他也很好地践行了医务工作者献身医学、恪守医德、救死扶伤的医学誓言，在卧病在床期间坚持为癌症患者诊治，冒着伤口刚愈合随时都能裂开的风险，不远千里地将一名患象牙肿的患者接过来亲自诊治。在徐院长身上，我们领悟到他那种无私奉献、团结进取、治病救人的广东医生精神和优秀共产党员品质，他用行动证明了医患关系和谐建立的重要性及深远意义。他更是我们当代医学大学生的优秀楷模，是一名受人仰慕尊重的真正的大医。

报告团讲述的人物均是我们省医疗卫生行业的先进楷模，他们以实际行动真实、生动而深刻地诠释了“珍爱生命、崇尚科学、乐于奉献、团结进取”的广东医生精神，很好地践行了医务工作者献身医学、恪守医德、救死扶伤的医学誓言，集中体现了“厚于德、诚于信、敏于行”的广东精神，树立起新时期广东医生的光辉形象。同时“广东医生”的先进事迹感人肺腑、催人奋进，就如黄斌书记所说我们要坚定全心全意为人民健康服务的价值取向，弘扬新时代的广东医生精神，用精湛的技术、优质的服务关爱患者群众，为推进医改、促进卫生事业发展、构建和谐医患关系作出新的贡献。同时这也是我们当代医生以及医学大学生的责任，让我们一起来更好地学习好这种新时代的广东医生精神。同时我也坚信医患关系和谐的愿望终有一天会在我们这些新时代的
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医生身上得到实现和诠释。
因此我们在学校中更要认真学习好专业知识，不断加强临床技能，服务患者并乐于奉献，做一名优秀合格的医生。同时我们还应该做好自己该做的事，认真履行好自己的权利及义务，做好关工委宣评员五个一的工作。最后我们在日常学习及生活中要认真学习广东医生精神，并履行好医生的义务，体现该精神，为推进医改、促进卫生事业的发展以及构建和谐医患的关系而作出我们应有的贡献。
    （注：网站刊发时间：2012年12月18日。）
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