
【心灵探索】

花钱，最能看出一个人的基本素质和心态

（一院官丽兰推荐，2016年9月 2日）

推荐理由：我们每天都在花钱，可是却很少人注意过花钱跟素质的关系。赚钱这件事上各有各的机遇，花钱这件事上，却最能看出一个人的基本素质和心态。我也赞同这句话！
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生活中我主动买单只有两个原因：一是我不想欠别人的情，因为不会再见。二是我看重这段感情，并不是因为我有钱。
A姑娘是那种喜欢张罗见面吃饭晒幸福，却不愿买单的人。她有份收入还不错的工作，每年休假的时间都有保障，她喜欢旅行，朋友圈里经常晒出国玩乐的照片，每次回来也必会张罗大家见面聊些旅途见闻。原本也是朋友间的一种分享，可等几位朋友都轮流买了单，唯独A姑娘总是没事人般地坐在一边从不花钱，久而久之其他几位熟人见面聊起她都是面露嘲讽。
A姑娘不舍得给别人花钱，但会为自己花钱，她根本不需要朋友，她只需要一些闲人听她炫耀下自己的生活，最好再给点掌声以便她获得满足，继续在自私自利里独乐乐。

B姑娘也是位“不买单小姐”。和A姑娘不同的是，她张口闭口都是自己工作多苦逼，钱赚得太少生活费都得算计，但相同的是，她也热衷各种聚会。我和B姑娘原本只是工作上需要有些联系，但她自称也是吃货常来相约，选的不是名店就是西餐厅，她说：“你应该是不吃小馆子的，多不卫生啊。”既然去寻味美食我不看价格只点特色，饭后我叫服务员结账的时候，B小姐不是打电话就是去洗手间，吃饱了聊完了也不先说走，一副磨磨唧唧的样子，无非是等着我买单。
B小姐不给别人花钱，也不舍得给自己花钱，穿的用的一直就如她说的那般屌丝，但她照样会让饭局晒满自己的朋友圈，即便被看不起，也有她“小强”般的生存之道。

C姑娘是我的朋友，最近半年接连遭遇失婚和失财，相约见面的时候我会提前结账，告诉她特殊时期把钱用在必须的地方就好。几次下来C姑娘还是会坚持买单，她说：“你是为我着想，但我不能每次都理所应当，真是缺买单的钱我就不会约你吃饭，这样下去我还会失友。”

C姑娘有钱的时候会为自己花钱，她说：“即便这一年可能没钱买新衣，但之前的衣服也足够自己继续美美哒。”她没钱的时候也不忘为别人花钱，她说：“我所有的努力不是为了让别人觉得自己了不起，而是为了能让自己先看得起自己，也唯有这样才能更快走出眼前遭遇的困境。”

曾遇到一位L先生，见了几次面各种省钱外加各种试探，吃了三次饭我买了两次单还是让他不放心，让我不要约去贵的地方吃饭。我一直对钱没啥概念，出门吃饭也要是看价格的话，不如回家方便面，两个人的约会餐，撑死了又能吃下多少钱？我不会倒贴，但也不会把吃饭买单当回事。
　　然后他才说自己是个富二代，之所以要装穷是想我们的情感更纯粹，不要和金钱扯上任何关系。也算经过点世事的我有些风中凌乱了，我没想和你的钱沾上亲啊，你再有钱如果不舍得为我花，更是跟我没半毛钱关系。他说：“男人没钱装有钱女人不会原谅，但有钱装没钱女人都会原谅。”
　　不就都是个骗嘛，我挥挥手就不说再见了。我毫无防备的坦诚，还要担上贪慕男人财色的嫌疑，钱才是个倒霉蛋，和杀阡陌在一起它是傲娇的光环，和杀千刀扯上关系它就是肮脏的替罪羊。
赚钱这件事上各有各的机遇，花钱这件事上，却最能看出一个人的基本素质和心态，赚到钱不会花的大有人在，所谓“富不及三代”就是这个道理了。而那种怎么都舍不得花钱的人，因为一直游离在贫穷思维里，完全不懂人际交往中会花钱也是奔赴梦想的一部分，更容易在残酷的生存法则中梦碎，还是个穷人又心生怨言和戾气。

没钱的时候要想着为别人花点钱，为一些必要的约会买次单，不论职场还是情场，这都是最起码的为人之理和相处之道。有钱的时候要为自己花点钱，对自己好才是真正好，你必须精致，这是女人的尊严，可以为你抵挡麻烦，支撑你度过人生一些艰难的时刻，最终把优雅活成你面对世界的姿态。

你当然不必打肿脸充胖子，但至少应该力所能及表达诚意，那些真正能够帮到你的人，看的也绝不是吃了多少钱的饭。那些成不了事的人才会在买单这种事上用心机，或是吃了你一顿饭就马上承诺给你全世界，你一定不要为这种人花任何钱。

我们都会在人生的某个阶段开始分化，或许很多人这辈子也就这样了，与其说性格决定命运，不如说是心态决定命运，钱在这个时候会起到作用，是将你带向更加从容平和的境界，或是推向更深的泥潭沼泽。

情感互动指的是相互付出与给予，又都有得到与快乐的情感交往，其中包括男女的恋情和亲人的呵护，也包括友情交际甚至是陌生人之间的礼貌尊重。不要说能互惠互利的情感就是现实或是功利，身心上的愉悦也是一种最起码的得到，如果只是一味的付出和忍让，那友情和爱情都将沦为自虐的工具。

情感如果不能互动就别再去浪费时间，拒绝和不买单的，不舍得为你花钱的人交往，你才能拥有更多的好心情去吃些舒服的饭，去做些更有意义的事。男女交往不舍得为你花钱，爱也多不到那里去，自私吝啬的人永远也不会为别人有什么担当，即便我自己有面包，你给我的爱情也不可能只是嘴上的甜言蜜语。朋友交往也毕竟不是吃大户，除非你真需要一些酒肉朋友来打发空虚无聊。

提倡陌生人之间的“AA”制，因为谁也没有必要欠谁的，这也是礼貌，相逢淡淡一笑，大家过后都不必思量。而在同事、亲朋、爱人之间，相互付出与帮助是维系良好关系体现人性温暖的根本，这更是尊重，美好会定格在缘来惜缘里，你的人生或许从此会与众不同。
生活中我主动买单只有两个原因：一是我不想欠别人的情，因为几乎不会再见。二是我看重这段感情，并不是因为我有钱。 

（推荐者注：本文来自人生指南成功励志网-智慧人生-为人处世2016年8月23日，作者：王珣）

（注：学校关工网站刊发时间：2016年9月9日）
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