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大学生温暖之家
广东海洋大学关工委

广东海洋大学关工委“大学生温暖之家”创办于1999年，至今已有15个年头，在我校主校区和霞山校区分别有活动场地并挂牌。十多年如一日，坚持至今，作为关工委对大学生进行教育和帮助的一个有特色的工作平台。通过这个平台，老同志与大学生广泛开展谈心活动，筹集资金帮扶贫困生，积极为大学生排忧解难，使大学生在接受关爱的同时懂得感恩，回报社会和关爱他人。十多年来，我们老同志800余人次和大约2000多大学生进行了交流，为他们排忧解难，在全面关心大学生健康成长过程中做出了贡献，多次受到上级关工委的表彰。省高校关工委领导称“海洋大学关工委是全面关心青年学生健康成长的典型”。原广东省委书记林若同志说：“海洋大学关工委是‘三个代表’在基层解决广大师生迫切需要解决的问题的典型”。回顾“大学生温暖之家”从无到有，从小到大，不断探索和完善，积累了一定的经验，取得一定的成绩。我们的具体做法如下：
一、坦诚相待，心心相印
我们充分利用“大学生温暖之家”这个平台，积极开展谈心活动。一是主动走出“家”门，关工委老同志深入学生宿舍、教室，主动找学生谈心；二是热情迎进“家”门，对前来谈心的大学生热情接待，坦诚相待。多年来的实践告诉我们，只有诚心诚意爱学生，全心全意帮学生，才会有越来越多的学生主动来到温暖之家，感受老同志的关爱和帮助，这个“家”才会越办越红火。在实践中我们注重“三个结合”：一是思想教育和心理疏导相结合。学校建立了校、院、班三级心理健康教育和监测网络，配备专职老师，强化了大学生心理健康教育工作。我们接触到有心理障碍的学生不是个别的。他们有的由于身患重病、家庭不幸、爱情受挫、学习掉队等原因而悲观失望，精神恍惚。为防止他们发生问题，我们热情关怀、同情和鼓励他们，一次次进行思想启发和心理疏导，直到他们走出迷茫，恢复正常生活为止。工程学院有一位学生迷恋上网导致五门功课不及格，产生严重的悲观情绪，我们配合有关方面对他耐心疏导，跟踪服务，终于使他转变过来，迎头赶上，不仅学期末考试科科及格，最后还考上研究生。航海学院关工委深入学生中去，及时掌握学生的特殊情况，认真做细致的思想教育工作，使一个因家庭问题几次产生轻生念头的学生得到及时的帮助，消除了轻生念头。二是解决思想问题和实际困难相结合。在我校学生中常见的困难有：学习掉队、经济困难、担心就业无着落。我们急同学之所急，千方百计为他们排忧解难。如给学习掉队的学生联系授课教师进行个别辅导。为提高就业率，老同志积极配合职能部门利用自身在社会上的威望和广泛的社会关系提供就业信息。对经济困难同学，与有关部门联系增加勤工助学岗位，发动社会团体和个人设立奖助学金和建立关工委帮扶基金，减免学费和帮助联系银行贷款，举办免费超市和免费书市，为全校学生联系买保险，推荐学生利用课外时间到食堂帮厨解决吃饭问题等。这些办法有力保证这部分学生安心学习，完成学业，顺利走上社会。因此，同学们对老同志、对“温暖之家”怀有特殊的感情。经管学院一学生做过两次脑部手术，虽然遇到许多困难，但在老同志的帮助下一一解决了。她康复后的第一件事就是跑到大学生温暖之家，深情地对老同志说：“是你们给了我第二次生命，我一定好好学习，回报老同志”。三是迎进来和带出去相结合。在迎进来的学生中，属特殊情况的个别谈心，属共性问题的开座谈会，大家一起讨论达成共识。除了面对面的教育，温暖之家的老同志带学生参加有意义的公益活动，如每年的植树活动，到烈士陵园扫墓，参观军舰，科技扶贫，关爱孤寡老人、残疾儿童和小学生等，使大学生接触社会，了解社会，懂得如何做事，如何做人。同学们写的“关工委，我们的温暖之家”一文中赞扬原关工委主任李启枢等老同志说：“我们感到这些随和智睿的老同志身上有一颗温暖炽热的心，他们和同学们不仅是聊一聊，帮一帮，给予的都是智慧和力量。”
利用网络手段和大学生进行谈心是我校“大学生温暖之家”的又一个亮点。我校主校区和霞山校区之间的距离较远，老同志和学生不住在同一校区，客观上给关工委老同志关爱学生工作带来许多不便。为能够超越时空限制，不必跑路，随时随地能和同学进行交流，吕育朴、庞东等老同志开辟网上“QQ”聊天和同学们交流，把对学生的关爱延伸到网上，取得明显效果。我们的具体做法是：（1）贴近学生广交朋友，为网上QQ聊天创造条件。要使学生主动加入QQ群，前提是学生认定老同志是他的好友，值得信赖。要吸引更多同学加入，主要通过如下渠道：一是通过老同志给学生讲课或当义务辅导员熟悉学生，老同志教书育人非常热心，关爱青年满腔热忱，同学们看得清楚，愿意交心当朋友。二是参与学生的党建工作，通过和发展对象谈话，相互认识，使不少年轻朋友加入QQ群聊天行列。三是深入学生社团，和他们一起参加活动。老同志的言传身教深深打动了他们。因此同学们都愿意参加QQ聊天，人数不断增多，有些学生毕业了也继续保持联系。（2）开辟“论坛”，拓宽工作领域。QQ聊天是面对一个个熟悉的学生单独交流，而论坛则不同，面对一批不认识的学生，并都不以自己真实姓名出现在论坛上。因此，他们更敢于说心里话，发表自己的真实意见。在论坛中我们了解到海大学生整体素质是好的，他们爱党、爱国、爱人民，有理想、有道德、有抱负，思想活跃，追求进步。但也暴露出一些值得我们老同志关注和帮助解决的困惑问题。如：在学习方面，有的学生说学习状况不好，不知怎么办？有的想学好外语不知从何入手。有的明知学习不勤奋但又改不了懒惰毛病。在思想方面，有的家庭经济条件太差，有退学念头。有的找不到实习地点焦急求助。在前途目标方面，有的说学这个专业有前途吗？能找到工作吗？在交流方面，有的说很多人不合自己品味，合不来。有的说自己条件不错，就是没有人跟我交朋友。在与异性交往方面，有的因“失恋”而悲观消沉，无精打采。有的则陷入爱的幻想迷惘，想入非非。
针对大学生各种思想的真实流露，关工委老同志有针对性地，以关爱的心情，温馨的语气来表达看法，并尽力帮助解决他们求助的问题，同学们都纷纷表达了感激之情。实践证明，开辟QQ聊天与论坛，是点与面的结合，各有特点，各有所长，相得益彰。
二、帮困助学，为贫困生排扰解难
我校现有学生2.8万多人，贫困生占有相当的比例。如何使这些学生顺利完成学业，是关工委“大学生温暖之家”又一关注的工作重点。为此，我们千方百计筹措资金解决贫困生的实际困难，为他们排忧解难。一是建立“爱心帮扶基金”。以我校学生社团“爱心社”为主体，在关工委的指导下，自成立以来已连续12年通过向社会和学校师生员工筹集善款建立“爱心帮扶基金”累计16万多元，帮扶贫困生2193人次，受到同学们的赞扬。尽管筹集的捐款数额不是很大，但同学们这种善举令人感动。同学们拿着捐款箱在宿舍大院，在教室门口、在办公楼前、在饭堂门口、在教工宿舍区，一分一角的筹集，还有到一些企业、团体拉赞助。他们年复一年，学生毕业了一届又一届，连续12年从不间断。使“奉献爱心，倡导文明”的良好风气在校园传承，是我校精神文明建设的又一亮点，很值得赞頌。二是通过学校和学院积极争取社会团体、企业和校友的大力支持，在我校设立各种奖助学金。到目前为主包括中海工业有限公司等企业、团体以及热心校友个人在我校设立的奖助学金项目累计21项，已发放金额共273.54万元，受益学生1798人，解决一大批学生的实际困难，使他们顺利完成学业。三是学校千方百计挖掘勤工助学岗位，在有限的办学经费中拿出一笔钱补助贫困生。近六年用于勤工助学补助达955.67万元，帮扶学生3804人。四是学校饭堂开设“特殊”窗口，专为特困生提供免费饭菜。通过一系列的有力措施，帮助这些同学解决困难、度过难关。
三、大学生关爱他人，回报社会
“大学生温暖之家”通过一系列的谈心活动以及助学帮困，给大学生带来了温暖。通过互帮互助，促进了校园和谐，推进了校园的精神文明建设。大学生在受到关爱的同时，学会了关爱他人，懂得感恩和回报社会。我校爱心社等社团的同学们十多年来坚持定期到湖光镇敬老院慰问老人送温暖。到湛江市特殊教育学校探望残疾学生，开展联谊活动。每年校关工委、团委带领爱心社等社团的同学先后到雷州、麻章、遂溪、廉江、东海岛、坡头区等地农村开展科技扶贫系列活动，至今已进行了十四年。大学生把慰问当地孤寡老人和为小学生义务支教、为村民义务修理电器、科技扶贫等列为必不可少的内容。通过这些活动同学们懂得如何回报社会和对社会尽责。一些毕业的校友到工作岗位后仍不忘回报社会，情系母校。如在深圳工作的韦刚勇同学自费回湛江农村进行社会调查，把30多位特困子弟情况通过上网发动更多的热心人士给予帮扶。在花都市工作的蔡丽玲同学专程回母校参加“爱心社”成立四周年庆祝活动，留下8000元作为“爱心基金”。校友冯德芬回到顺德后发动18位阿姨捐款2.5万元送给湛江聋哑学校以表爱心。“爱心社”多次评为学校优秀社团，同学们的这些义举得到媒体的好评以及上级关工委领导的充分肯定。湛江晚报和湛江碧海银沙网站多次报道。省高校关工委的领导还给爱心社题词：“海洋大学爱心社，让青春献给社会，让爱心充满校园，奉献爱心青春美”。这是对该社团工作的充分肯定。2008年四川汶川大地震发生时，同学们在校园内第一时间就筹得善款11万多元支援灾区。我校外国语学院一位同学患再生障碍性贫血骨髓象，医疗费昂贵，同学们在校团委的倡仪下积极捐款，一次就筹得善款14万多元，为该同学的早日康复伸出援助之手。
我校关工委“大学生温暖之家”已经历15个春秋，是深受同学们喜爱的“家”。在大家的共同努力下，它将继续焕发出强大的生命力。细水长流，温暖常在，为培养一批批合格的人才作出应有的贡献。
    （注：本文原载教育部关工委官网-经验荟萃-特色品牌-高校十大品牌-帮困助学2015年12月8日；学校关工网站刊发时间：2016年1月29日）
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