施恩不图报，受恩报涌泉
——关于受助与感恩的讨论

学校关工委常务副主任  马定科
（2016年11月7日）

昨天上午，我在大学学友群发出一个帖子，内容如下：

林曙、金理、其兴同学上午好！昨晚看到林曙同学转发的《不懂感恩的孩子，成人后比狼更可怕》的帖子和你们围绕这个帖子展开的评论，再一次引发了我对受助与感恩这个问题的深深思考。我先发一篇我校关心下一代工作网站2012年刊载的一位受助学生题为《亲，你写信了吗》的文章及其附录的材料（详见本文附件），你们如方便，请拨冗看一看。我的一些想法，包括以前的，现在的，待我理清之后会在群里发表，以就教于你们和其他同学。这里先明确一点，不管是以前还是现在，我都赞同上述帖文的观点，而且经常与持不同意见的同事争论过。我校网站文章如下。请赐宝贵意见！

第一位回复的是余金理同学。他写道：

老马好，帖文拜读，知道社会复杂，各有各的做人道理，但受人之恩，当怀感恩之心，这是正理。当然，行善者，也应怀善心，不要借此沽名钓誉，要尊重受益者的人格，这也是做人的正理。

接着回复的是黄其兴同学，内容如下：

上午有事外出，迟复请谅！

我认真拜读了您的几个帖子，深受感动，获益不少。
一是对您领导下的校关工委在资助贫困生方面做了大量工作，也取得了不少成效，而由衷敬佩。马帅不愧为一名慈善家。
二是对受助与感恩问题的思考。老实说，我是赞同企业家的意见的。我理解的是企业家资助贫困生的目的，是为了帮助贫困生更好地完成学业，可以说企业家根本没在乎回报。而作为受资助的学生，应该有点反应或回复才对。但结果是沉默，连一声谢谢也没有。这实在令人心寒。我的理解是，既然受资助者对我的捐助行为不认可，或者感到心安理得，那我为什么还要继续捐助下去呢？我这不傻吗？如果讲，受资助者既然有感恩之心，为什么不可以回复一下企业家，仅仅表示一下感谢。至于向企业家报忧或报喜就根本不重要，重要的是要有一种回复，一种姿态，以认可别人对你的帮助。正是这种行为而令不少老人发出当今的年青人不懂人情世故，不懂感恩的感叹！
以上浅见，请马帅指教。

魏庆端同学不在我邀请讨论之列，但她也畅所欲言：

马师兄，我觉得黄师兄对您的帖文的感受及见解非常好，我有同感。同时，我也觉得这个社会有点奇怪，尽管这几年不管是学校还是社会，对青少年都比较注意感恩这方面的思想教育，但有的年青人就是我行我素，并且认为那是做秀，有关这方面的报道，他们称作心灵鸡汤。可见这方面的思想教育力度远远不够。现在的应试教育使教师学生压力都非常大，课间老师拖堂，原本一个星期有一节班会课，有些毕业班为了应付中考，竟然班会课也没有了。做班主任的发现问题用什么时间去处理，用他们的课他们也舍不得。早上有早读；下午有午读午练，晚自修前称晚读。从这时间的安排来看，进行思想教育的时间极少。现在不少老师都在期待应试教育制度的改变。何年何月呢？谈何容易？扯得远了，谈得不对请马师兄指教！
帖主林曙同学是最后回应的。内容如下：

马帅，十分佩服你对关工委工作孜孜不倦，尽心尽力的奉献精神。
黄其兴 ，认同你对受助学生应有感恩之心的看法。
其实，受助学生得到赞助人无私的捐助，应该心存感恩之心。在受助时，向赞助人表示感谢，即使只是简单的片言只语，赞助人也会开心高兴。如果连这么简单的事亦推搪，实在说不过去。希望青年人，其实任何人都应知恩图报，有感恩之心。
我有位朋友，是一位香港退休的中学校长。这些年，他和太太每年都会资助国内贫困山区考上大学的学生。有位受资助学生，大学毕业后，将这种助人的精神发扬光大，自己加入赞助穷困学生的行列，这更是一种知恩图报的延续。

还有余继爱同学也加了进来。他表示：

为马帅及其同行点赞！
今天凌晨零点12分，我又发出一个帖子，内容如下：

金理、其兴、庆端、林曙、继爱同学，你们好！谢谢你们对我提出的“受助与感恩”问题热情回应，发表了很有见地的宝贵意见！
坦率地说，我对几个问题讳莫如深！政治问题太敏感，教育问题太复杂，医改问题太无奈！所以我少谈政治，回避教育，讳言医改！
外行人谈教育，基本上是政治思想道德品质教育。这种教育虽然不能说没有规律可循，但我更信服一把钥匙开一把锁的说法。于是，往往一种理念、一个办法用在甲的身上，效果甚佳，而用在乙的身上，却全然无效。对于教育者来说，更是见仁见智！有的认为应该加强培养小孩的自信心，有的则认为应该加强培养小孩的挫折感，莫衷一是！
感恩教育归根结底是政治思想道德品质教育，所以，受助与感恩问题自然也属于思想教育范畴，见仁见智、莫衷一是也就成为一种新常态。
我十分赞同《不懂感恩的孩子，成人后比狼更可怕》这篇帖文中那位老华侨的做法：资助者选择受助者。反过来，受助者也可以选择资助者。我们学校关工委颁发的关心下一代助学金目前就采取被家庭贫困学生选择的做法；在相关《申请表》的最后一栏印有“本人已经阅读相关资助办法，同意各项相关条款；保证认真执行《学校关工网站宣评员“五个一”工作要求》；同时保证以上所填情况真实有效。”还在表后说明中明确：最后一栏申请人在签名之前一定要认真阅读并理解栏内的“规范表述”；“规范表述”不得修改，若不接受可以放弃申请。
我们的这种双向选择是逐步发展起来的。
2009年我一主持我校关工委工作，就建立了关心下一代助学基金，不管是开始时的每人资助1000元还是现在的每人资助3000元，申请者都必须承诺拿了这个助学金就得当学校关工网站为期一年的宣评员，履行每周浏览一次网站、每月反馈一次信息、每季度带动一位同学、每半年推荐一篇文章、每年进行一次工作总结；明确这既是受助者的感恩回报，也是受助者的锻炼提高！从后者而言，这是学校关工委对家庭贫困学生从物质到精神的全面帮扶！
2012年，我们借助一位受助学生主动给资助者写信的举动，因势利导，向全体受助学生提出要求，每年每人两次给资助者写信汇报半年、一年的学习、生活情况，并明确写“受助感恩”信可以冲抵“信息反馈”文章。

第二年，即2013年，鉴于一些受助者不把履行“五个一”、撰写感恩信当一回事，甚至基层一些负责助学金评定的老师也嫌麻烦，我明确我的态度：我校助学金多种多样，家庭贫困学生有多种选择，嫌麻烦的别找我们！于是就在相关《申请表》中加了前文提到的“规范表述”和表后说明。这就把“感恩”与“诚信”紧紧地结合了起来！就是明确告诉助学金获得者：你不给资助者写信，不但不懂感恩，而且诚信缺失！
8年来，每年召开一到两次助学金颁发大会，我都不厌其烦地坚持告诫受助学生：出身不由己，道路自己走！受助不耻辱，获奖更光荣！值得高兴的是，越来越多的受助者得到激励，出色完成“五个一”的学校关工网站宣评工作任务而获奖，实现由受助到获奖的质的跨越。现在我正在审核一批受助者的宣评工作总结，已经发现有一位同学经量化评分可以获得基本分满分、加分360分的好成绩，我拟评给她优秀宣评员特等奖，拟发奖金800元；但也有两位受助者，连最起码的写一封“受助感恩”信都没有，基本分为零分，我将要求办公室给相关学院致函，明确指出这两位同学把申请这个助学金时的承诺完全抛诸脑后，“诚信缺失！”
特此就教于各位同学！晚安！

4时5分，现在海外的陈文匡同学第一个发表评论：

老马学兄你好。赞同你的见解。我参与过扶贫抒困恤孤助学等活动（如这次來加拿大之前就和广东狮子会服务队到南雄）。现在政府对贫困、低保、孤儿等人员，是有一定的扶助和救济的，去过的贵州、云南、广西、湖南、广东的肇庆、云浮、南雄、梅州、东莞、从化、番禺等地，贫困低保家庭的子女，孤儿，最低的生活救助每月每人是300元，由民政部门发到乡镇，基本生存条件是有保证的（去过的地方，别的不清楚）。
现在的扶贫抒困恤孤助学，应该是志愿者和帮扶对象人员心灵思想上的沟通和共通提高，如同你們定下的若干要求，我们也是有类似的要求，如你不能失学（有个别会中途退学外出打工），不能不学（进了课堂就睡觉），不能缺失校内的公益活动，等等。我们都是下乡到户去探访排查，校内查看成绩、咨询班主任，以保证对象人员的真实性和有效应性。这次到南雄还专门邀请华师大心理学系的大学生一同前去，好发挥大学生们的长处，在思想心灵心理上和对象人员沟通交流，以求在更深的层次上扶贫抒困恤孤助学。私下以为在思想心灵的提高，比只是在经济上的支持要好些。要求他感恩，似是好正常的要求，但未必有效。我們只提出：你不要自悲（生长于此），不要嫌亲（家庭贫困父母贫穷），不要怨世（穷乡僻土比不上城市，别人有钱）。志愿者今天的才材财，都是自己的努力，他人的帮助，社会的扶持而获得的，今天以自己的能力做点事情，就是让过去自己所受过的扶持转赠给有需要的人。私下以为这比讲感恩更为显浅些，更为志愿者对象易接受些。过程中感受到对象们的自悲自嫌自怨较为自守，好点的“我不想或不愿你知我的状况，我不接受你的资助”，稍欠的“我为什么会出生在这样的家庭环境乡村社会，你资助我是应该的”。故对象心理心态心身不同似不能一概而同。像老同学你所言见仁见智，一把鈅匙开一把锁而矣。私下只认为自己做得开心对象接受得开心便OK。

还是马学兄及学兄学姐们见地卓著。谨祈指教，甚幸。
今天上午，我回复了陈文匡同学，内容如下：
文匡同学你好！你的帖文读起来十分亲切！如无直接参与而且多年亲历，是写不出这么接地气的文字来的！你对受助者的心理分析细致入微，对志愿者的举措介绍言简意赅，我大受教益！非常感谢！

我们中华民族历来非常重视恩情，所以相关的古训很多，最基本的信条就是施恩不图报，受恩报涌泉！受恩就要知恩，知恩就要感恩，感恩就要报恩。一个人受恩而不知恩、感恩、报恩，说他是“白眼狼”一点也不过分！

我非常赞同你的说法，帮助受助者在思想心灵上的提高，比只是在经济上的支持要好些！我甚至认为要好得多！但，这对于资助者来说，也提出了一个更高的要求。8年来，我校关工委所颁发的关心下一代助学金，全部都是冠名助学金，即每一笔助学金背后都有一位资助者，我校关工委只是在前台操作，但我们所投入的精神精力却是任何金钱都无法比拟的。正因为此，资助者感到他们的资助很值，因而一而再再而三地给我校关工委追加资助资金。有一年，我们被要求操作的助学金总额达到40万元，资助家庭贫困学生总数达到200人。不要说200位受助者在履行学校关工网站宣评工作“五个一”要求过程提交各类稿件的审读，就是期末对他们宣评工作的量化考核以及评奖让我们忙到什么程度也可想而知。
另外，文匡同学你分享的题为《爱的利息》的帖文我也再次拜读了！很受启发！引用一位受助者在推荐这篇文章时的推荐理由作为感悟：爱出者爱返，福往者福来。有时候，爱不马上报答你，是想让你在等待中，给你意想不到的惊喜；有时候，福会变换一种方式降临，是想让你感受它的博大与丰盈。
请赐教！得空再聊。

附件：《亲，你写信了吗》（林诗蓉）及其附录

    （注：学校关工网站刊发时间：2016年11月14日）
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    图. 《亲，你写信了吗》作者林诗蓉同学
附件
亲，你写信了吗？
——四月份的信息反馈

（一院林诗蓉，2012年4月27日）

上一周《马克思主义基本原理》的任课老师在课堂上播放了一则视频报道：2007年，三名企业家因为没收到资助学生的一封信、一个电话而“愿望落空”，停止了对三名大学生的资助。“孩子入学后，没给我来一封信，也没有电话。她在学校的学习、生活怎么样，我一概不知。”“企业并不是想从她们那里得到点什么，而是不想让愿望落空。”新闻一时间引起热议，有人指责大学生不“知恩图报”，有人提醒企业家真正的慈善本就应是“不求回报”的。

看完视频后我沉默良久，几分心虚，几许忧虑。心虚的是，我也是一名获过助学金的大学生，接受资助至今已有半年，跟新闻里的主人公一样，从没给慈善家写过一封信！忧虑的是，我们一直在说“感恩”，但其实，有多少人记得去感恩呢？我相信接受资助的学生都确确实实是心存感激的，但忙碌的生活、学习让我们忘记了去“化心意为行动”，没想过人家资助者久久收不到音讯是多么失望的心情。

学校关工网每年甚至每月都有慈善家、热心人士捐赠助学基金的报道，善举频传，申请助学金的学生更不少，但至今有多少学生主动与资助者保持联系，定时汇报自身情况呢（我很想知道有没有这方面的统计数据）？学校关工委办公室曾在本人提交的二月份信息反馈文章加了编者按，大意如下：（林诗蓉同学）今天同时提交的所带动同学张旭涛评议文章提出“为何不把这些资金当做他们努力的报酬”的做法，正是学校关工委领导一直奉行的，要求关心助学金获得者担任学校关工网站宣评员，履行“五个一”职责，就是体现。鉴于许多受助者并没有履职，正准备今年的助学金扣除约1/4在一年后根据履职情况再发放呢！我想这里传播出的信息，应该引起所有助学金获得者的注意。
当然，有另外一种情况——“我不知道该写什么。报喜？怕对方认为自己骄傲；报忧？又怕对方担心我向她伸手要钱。我很矛盾，所以，很少与企业家联系。”“我更愿意靠自己的努力来维持自己的生活。”有这样想法的学生不少，而且多性格内向、不善于表达。我表示理解，生活的重担沉甸甸地压在肩头，心里也就多了几分顾虑和考量。想说的是，不要让穷苦磨灭你的自信和乐观，堂堂正正地抬头面对资助者说声“谢谢”，不是卑微，更不是乞怜。谢意，比起萦绕在心头千百回，还不如说出口让人欣慰来得受用。

关工网各位，如果你看了这篇文章，问一声：亲，你写信吗？

附录：湖北被取消受助资格贫困生:没写信不表示冷漠
附录：

湖北被取消受助资格贫困生:
没写信不表示冷漠

（长江商报，2007年8月24日）
█核心提示
去年8月，襄樊市总工会组织“金秋助学”活动，该市19位女企业家与22名贫困大学生结成帮扶对子，承诺4年内对每人每年资助1000元至3000元不等。
一年后，其中三分之二的贫困生未给资助者写信。今年暑假，该市总工会再次组织捐赠时，3名女企业家表示“不愿再资助无情贫困生”，停止了继续资助。
几天来，在舆论漩涡中的双方当事人一直保持沉默。
昨日，涉事的几位企业家和学生，首次接受采访，回应外界的众说纷纭，袒露内心世界。
昨日中午，襄樊重型机械厂宿舍，放暑假在家的王可(化名)，在自家简陋的阳台上，支起一张小桌子，给同院的两名小学生辅导暑假作业。
此前一天，这名18岁的 女大学生因媒体报道被卷入舆论的漩涡。
2006年夏天，家庭贫困的王可考上大学后，襄樊当地一位企业家资助了她1000元，并承诺连续资助4年。但如今，对方认为她“冷漠而没有感恩的心”，取消了对她的继续资助。
“今年上半年，因为自己的原因，我的确疏于与她联系，她的做法我也表示理解。”王可说。
“与企业家联系少，并不是我不懂得感恩，而是不习惯这样的方式。在我看来，在学校好好学习，将来能回报社会才是最大的感恩。”面对连日来的舆论压力，王可首次向外界袒露心声。
此次因同样原因被取消资助的，还有另两名贫困学生。襄樊市总工会女工部部长周华玲说，自2005年开展企业家与贫困学生结对资助活动以来，共有5名贫困学生因同样原因被取消资助资格。
“结对资助”引发的事端

在今年8月中旬的金秋助学会上，一位女企业家生气地说：“我今天来了，但没有带钱，不是不愿资助，只是希望我所资助的学生能抽时间到公司去介绍一下学习情况！”
在周华玲看来，襄樊市总工会资助贫困大学生9年来，“一直都很顺利”。谁也没有料到，“结对资助”会成为诱发此次终止资助事件的直接原因。
“我们的目的，也是为了让贫困学生能得到更好的帮助，没想到会出现这样的后果。现在弄得我们的工作也很难做了。”一直致力于贫困学生帮扶的襄樊市总工会副主席周萍也很沮丧。
企业家首次反映这样的情况，是在2004年首次结对资助之后。一年后，又有企业家反映，资助学生一年了，学生没写一封信汇报自己在学校的情况，甚至连一个电话都没有。
2006年8月17日晚，襄樊市总工会再次举办“金秋助学会”。在这台以“感恩”为主题的联谊会上，总工会负责人专门提到学生要懂得感恩，并给每名学生和家长发了一封公开信，希望学生上学后能给企业家多写信、打电话。末了，组织者还用心良苦地安排了一个互动节目——让受资助学生到舞台上与演员一起学跳舞蹈《感恩的心》。
一位参加了这场联谊会的当地记者回忆，联谊会很感人，很多人甚至当场决定捐款。
然而，在今年的助学会之前，更多企业家反映，仍有学生一整年都没与她们联系。事情在今年8月中旬的金秋助学会上发展到了极端。
当天，一位女企业家在会场上生气地说：“我今天来了，但没有带钱，不是不愿资助，只是希望我所资助的学生能抽时间到公司去介绍一下学习情况！”
但此后，那名学生没有照这位企业家说的去办，这位企业家就转而资助了另一位新生。
周华玲说，此前的助学活动，大多是企业家捐助后，统一由总工会交到贫困学生手中，资助双方互不认识，也没有这样的问题出现过。
周华玲从档案柜中取出几封收藏的信件说，助学活动已连续举办了9年，资助学生数百人，但给总工会写信表示感谢的也只有寥寥几人，“甚至在助学活动上的一些发言稿，也是我们替学生代劳的”。
然而，本报记者在采访此次事件所涉及的几名学生家长时，他们都表示，这样结对的资助方式让人很难接受，“会让我们背上沉重的精神压力”。
涉事学生首次回应：“并不是我冷漠，只是不习惯这样的方式”

“我不知道该写什么。报喜？怕对方认为自己骄傲；报忧？又怕对方担心我向她伸手要钱。我很矛盾，所以，很少与企业家联系。”王可说，更重要的是在学校好好学习，将来回报社会，“我更愿意靠自己的努力来维持自己的生活”。
面对舆论压力，涉事学生一直保持沉默。22日，本报记者即奔赴襄樊。但直到23日上午，记者才辗转在襄樊重型机械厂宿舍找到其中一名涉事学生。在承诺化名后，王可才答应接受记者采访。
“没有给企业家写信，并不表示我冷漠，只是我不习惯这样的方式。我时时都怀着一颗感恩的心，同时，这也让我背上了沉重的精神压力。”说话时，王可始终将头深埋，用手拨弄着自己的裙角，“我之前不知道是什么原因，总工会也没有通知我”。
王可说，给小学生补习功课，一个暑假可以赚几百块钱，“够我几个月的生活费，我更愿意靠自己的努力来维持自己的生活”。
王可2006年考上大学，因父母双双下岗家庭困难，襄樊市总工会将她确定为资助对象，当年获得1000元资助。入学的第一个学期，她在中秋节和春节期间，都给资助她的企业家发了短信表示感谢。今年春节期间，她还参加总工会组织的交流，向企业家汇报了入学半年的学习情况。
王可坦言，大一下学期因为自己的原因，的确疏于与那名企业家联系。期间，她给总工会写过一封一页纸的信。但本报记者在总工会没有查到那封信。
王可说，她一直存有感恩之心，但并不认同写信或打电话向企业家汇报情况的做法，“我不知道该写什么。报喜？怕对方认为自己骄傲；报忧？又怕对方担心我向她伸手要钱。我很矛盾，所以，很少与企业家联系。”她认为，更重要的是在学校好好学习，将来回报社会。
“我们不是那种知恩不报的人。”王可的母亲李红云(化名)，目前在幼儿园做保育员。李说，她的职业不是没有爱心的人所能做的。女儿不善于表达感激之情，他们一家也因此承受了巨大压力。在女儿被资助的一年里，她经常查看 日历，逢节日就敦促女儿给对方打电话或发短信问候。今年母亲节，她还让女儿给对方发短信问候。
“但是，我考虑了一下，她也不是我的母亲，这样的问候似乎不合时宜。”王可说。
李红云说，因为资助的企业家是卖地板的，一年来，她开始关心起别人家的 装修，只要有熟人家要装修，她就让别人到那家企业去买地板，“虽然只做成了一笔生意，但我们心里一直感激着人家，并将永远记得对方的恩情”。
对于这次拒绝资助，李红云表示理解：“是不是资助我们，由企业家自己决定，也许有比我们更困难的学生，更值得资助。”李红云说，还是更愿意接受组织的资助，“当初知道是这种结对资助后，我就不太愿意接受，担心孩子的自尊心受到伤害，总是觉得欠着别人什么”。
涉事的另一名女学生，现在全家都到外地打工去了，“我们之所以背井离乡到外地赚钱，也是为了让孩子能健康地学习，保持自尊心”。这位母亲说，女儿杨敏(化名)一直很内向，不太愿意与人交流，即便在家，也不太爱说话。放暑假休息几天之后，家人就让她到外面去打工，接触一下外面的世界。现在孩子知道这个事情后，伤心不已。
这位母亲说，她虽然理解企业家的做法，但不赞同企业家因此而让孩子背上如此大的精神压力。
爱心企业家心情复杂 “希望能继续做朋友，有困难还愿帮她”

马建先说，取消对杨敏的资助，她也有相当大的压力，思考再三才下定决心，“企业并不是想从她们那里得到点什么，而是不想让愿望落空”。
在去年8月的金秋助学会上，襄樊市白鹤实业公司书记、经理马建先资助了杨敏。当时约定，马每年资助1000元学费，直到杨敏大学毕业。这一次，马建先和另两名女企业家拒绝继续提供资助。
面对网友的指责，三名企业家也始终保持沉默。昨日，经过本报记者反复沟通，马建先和孙秀锦才接受了采访。
马建先从事了多年助学活动，性格开朗的她动情地说，取消对杨敏的资助，她也有相当大的压力，“去年杨敏考上重庆大学时，全家连路费都拿不出来”，杨敏父母都是环卫所临时工，“资助杨敏是出于对她父母的尊敬和同情”。
“但孩子入学后，没给我来一封信，也没有电话。她在学校的学习、生活怎么样，我一概不知。”马建先说，她只是想了解一下孩子在学校有没有新的困难，完全出于一种母爱般的关心。“有段时间我晚上很晚才关机，害怕孩子下晚自习打电话来我接不到。”但遗憾的是，不仅上学期间，就连寒、暑假，她都没能得到杨敏的音讯。“大家都住在同一个城区，离得并不远，寒暑假跟我们见个面的时间总是有的吧？孩子不懂事，家里的大人为何不教？这是做人起码的道德要求。”
“如果一个受助者连最起码的感恩都做不到，将来如何服务社会？如何能帮助和他们一样的贫困生？”马建先说，她思考再三，才决定停止对杨敏的资助，“企业并不是想从她们那里得到点什么，而是不想让愿望落空”。
马建先说，她所负责的公司本身有130多名困难职工需要安置，还有10多名残疾人，因此从经济上也难以抽出更多的钱来资助杨敏。
面对网友指责的“捐赠为图回报”、“企业失诚信”，马建先感到很无奈：“我不是不愿再资助她，只是希望给她一次挫折教育。”马建先说，作为一个集体企业的负责人，钱到底给了谁，资助者有知情权，“如果说我们企业家资助是要求回报，那不如和孩子签一个资助协议，要求他们毕业后到企业服务几年”。
另一位拒绝继续资助的是光锦建材公司吉象地板分公司总经理孙秀锦。孙说，她以前也资助过很多大学生，双方都保持了良好的沟通，有些至今还经常与她聊天，许多受资助的大学生在校参加献血、参加志愿者活动，让她很欣慰。“当然，我资助的孩子没有联系我，我也有责任，我应该主动关心一下，在这个问题上，我们大多资助者也没有做到。”
孙秀锦说，取消了对孩子的资助，她的心理压力也很大，担心孩子自尊心因此受到打击，希望孩子能正确面对，保持一种健康心态，顺利完成学业。“家庭贫困不要紧，要紧的是要有一种阳光心态。如果能够沟通，我很希望能与这个孩子继续做朋友，孩子有困难我也还是愿意帮助她”。
慈善事业的尴尬

华中科技大学社会学教授石人炳认为，采用一对一结对子资助模式，虽然让企业家容易接受，但不可避免地容易让捐助双方产生心理错位，容易诱导双方在慈善活动中的功利性。
襄樊贫困学生被终止资助，发生在这个“无根的慈善”广受关注之时。昨日，华中科技大学社会学教授石人炳说，他一直关注着媒体及网上对此事的评论。学生方面，不感恩的做法确实不妥。俗语说，滴水之恩，当涌泉相报。感恩是我们的传统美德。受助者得到他人帮助后，无论资助是多是少，都要怀有一颗感激之心，不仅要将爱心传递下去，还有必要以恰当的方式向资助人表示感谢。
对于学生的“失礼”，企业家也应有宽广的胸怀，不应过分计较，要从教育人的出发点去处理。
“此事不仅反映了贫困生的心理健康需要重视，还暴露了我们对学生的感恩教育不足，学校与家庭都应从小就培养孩子对父母、亲人、帮助过自己的人有一种感激之情，感恩教育要渗透到整个教育过程中。”石教授说，良好的慈善活动需要一些良好的机制做保障，此事还折射出现行慈善捐助模式中的一些弊端。“工会作为一种专门维护工人权益的组织，更多的承担了救助困难职工和职工子弟的义务。采用一对一结对子资助模式虽然让企业家容易接受，但不可避免地容易出现捐助双方产生心理错位，容易诱导双方在慈善活动中的功利性”。
石人炳教授建议，学生要有一个阳光的心态，社会也更应有一种阳光的捐助机制，建立更科学的运行机制，比如更多的基金会、非政府慈善团体，以保障慈善事业健康良性发展。 
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