【心灵探索】

   你发合照的时候能不能帮我也美个颜？

（一院吴钰仪推荐，2017年7月7日）

推荐理由：能够长久的友情，必然是用真情来取代利用。在一块的时候，彼此是处于平等的位置，而不是我对你付出了真感情，你却把我放在无关紧要的位置。真正能够跟你共情的人，大事也好小事也罢，因为用心，因为在乎，他们一定会待你如待自己一般好。
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有个小姑娘找我聊天，说起最近跟闺蜜闹别扭的事儿。
事情的起因很简单，两个人结伴出去旅行，一路拍了很多照片，每晚入睡前都要精心挑选几张，美美的妆点好然后发朋友圈，她装扮自己的时候，都会顺手把同伴的照片也进行同样的处理。
可是她朋友每每发出去的合照，却只有自己光鲜亮丽，身边的同伴头发凌乱满面油光，正好衬得她花容月貌天生丽质。
她看到之后有点不爽，又不好意思为这点小事开口质问对方，可偏巧她暗恋的男生就给她的朋友圈点完赞之后，又在那个女孩的朋友圈下面回复了一句留言。
同一张照片，她在自己的朋友圈清新可人，可是在人家的朋友圈里，却是无比真实的灰头土脸。
这下她抓狂了，可闺蜜的回答更让她恼火：你也太小题大做了吧，这有什么大不了的，不就是一张照片，你也至于？
有什么好像也是啊， 有什么大不了的？
她说不上来，心里却总结着一个疙瘩，而女生的友谊最是微妙，虽然这件事两人都再没提起，可她们终究再也不像从前那样形影不离。
她问我：
是不是我太小心眼了？可是我就是要求她帮我做这一点小事，好像也没错。
我在上大学的时候，也曾经因为类似的一件小事跟朋友分道扬镳。
那时实名制火车票刚刚普及，我们一起出去玩，回来出站时路过一个垃圾桶，她顺手就把我的火车票也拿过去，毫无停顿的扔进了垃圾桶，却把自己的那张细细的撕碎再扔进去，我全程目睹她的区别对待，她扔完车票又回头来接着聊天，我却觉得十分不是滋味。
你的个人信息需要保护，我的就不需要吗？
你口口声声说着我们是能穿一条裤子的最好的朋友，可细枝末节处还是会将“你”与“我”分的那么清楚。
原来对你来讲，我也没那么重要。
现实生活中的友谊真的很脆弱的，用不着电视剧里你抢我男友我夺你家产的狗血纠葛，裂痕往往起于小事，可它一旦开始蔓延，毕竟也无回寰的可能。我们渐行渐远，到了毕业那年，也沦落成了在宿舍楼下相遇会寒暄“吃了吗”的点头之交。
《社会性动物》一书中，将人的社交关系分为两种：共情社交和功利社交。
所谓共情，便是喜对方所喜忧对方所忧，有共同的话题，有相似的兴趣和痛点，能够与对方产生情感联结。
而功利社交则更好理解，为了逃离孤单，为了获得陪伴，为了迟到时有人可以帮自己签到，为了吃饭时不要显得那么形只影单，两个人的友谊与其说是出于出于感情所致，更不如说是出于彼此需要。
大一刚开学的时候，我在餐厅见过不少这样的女生们，明明话不投机，却依然要围在一个桌子上吃饭，貌合神离各自玩着手机，几乎没有人说话。她们并算不上是什么朋友，各怀心思各怀志向，凑在一起的主要原因，只是不想让自己显得那么孤僻和怪异而已。
而这样气场诡异的小群体，往往在大二的时候开始瓦解，交往的圈子从宿舍，班级开始扩展为社团，年级，开始拥有选择的权利，开始主动寻求能跟自己共情的人开展新的友谊。功利社交依旧存在，面对学生会的前辈，社团里的竞争对手，不大喜欢但是又绕不开关系的同学，也能立刻摆出一个热情寒暄的笑容。
共情和功利并不是谁取代谁的关系，它们并存在我们的生活之中，唯一的区别则是对象不同怎么办。
我想通这个道理之前，也曾经反思过无数次，自己是不是太小心眼，对方到底有没有错，以及如果今后遇到这样的人，我该怎么办。
可后来我明白了，我跟那位朋友的渐行渐远，其实无关于谁错谁对，无关于宽容与原谅，不过是她与我的交往基于功利，可我却在要求共情，因此才会显得格格不入，都觉得对方莫名其妙。
世间不存在明确的杠杆来衡量朋友之间彼此为对方付出了多少，可终究还是有一种不平等如鲠在喉。
那种不平等，并不在于我为你买了饭你却忘了帮我打水，或是我帮你美了颜你却没帮我P图，或是一些让人不好意思说出口的鸡毛蒜皮。
而是我对你付出了真感情，你却只当我无关紧要。
弗洛姆在《爱的艺术》里这样写：
不成熟的爱是——因为我需要你，所以我爱你；
成熟的爱是——因为我爱你，所以我需要你。
这句话不仅仅适用于爱情，友谊也如是。
我想跟你做朋友，不是要靠你摆脱孤单，不是要靠你帮我代购，不是要遇到困难的时候可以找你借钱，而是我不需要你做任何事，却依然很喜欢跟你相处。
而真正能够跟你共情的人，是不需要你开口也会帮你P图的，这并不是因为她们会比其他人更体贴入微，只是因为在意，所以才会留心。
因为己若不欲，所以也不会施加于你。
我后来甚至有点庆幸自己是这样一个有点小心眼的人，在一些小事上发现端倪后，往往会很自觉的退回到功利社交的往来，不再强求共情，也不会再在对方身上付出心力和时间。
做不成朋友也没关系，至少能保持点头之交的体面。
也正是因为如此，我才得以走向拥有更多选择的地方，去找到那一些志趣相投又情意相通的朋友。
那些不用你开口，都会像对待自己一样对待你的人。
而获得共情朋友的前提，并不是一味的讨好迎合，以互相迁就为名彼此捆绑，而是我们各自出发，然后在途中相遇，惊喜的发现原来你也在这里。
要知道真正无效的社交，并不是功利与功利的结合，而是明明出于功利，却还要努力扮演一副亲密无间的假象。
（推荐者注：本文来自百家号-少女成长研习社2017年5月17日，作者：陶瓷兔子）

（注：学校关工网站刊发时间：2017年7月21日）
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