【问题探讨】

浅谈对班级制度的看法
（一院羊章凯，2014年11月30日）

继去年十八届三中全会通过《中共中央关于全面深化改革若干重大问题决定》之后，我党在今年的10月20日至10月23日也胜利召开了十八届四中全会。本次会议以“依法治国”为主题，受到了国内外各阶层的关注和学习。在这里，作为大一大二连任的班级宣传委员，我结合十八届四中全会浅谈我对班级制度的看法。
其实，众所周知，依法治国并不是首次出现，是在新中国建设初期早就提出了的。只是鉴于我国法律系统存在不足有待完善，在今年国家党和政府又再次强调依法治国的重要性，推进依法治国，建设社会主义法治国家。而作为一名当过多年班委的入党积极分子，我对班级制度建设也有一定的看法及经验。在我看来，要打造建设一个极富凝聚力和强大生命力的班级，不仅需要各班委的积极努力，还需要一套班级特色的管理制度。更重要的是，在很多地方要把我们优秀的管理制度进行公示及宣传，做到让同学们对班级的事务有所了解，达成共识，传播正能量！
第一，各班委要有自己的工作计划，把日后要做的事情规划好，也就是要有一个正确理论，在理论的指导下才能把事情做好。并且在每次活动中都能够做好自己的工作总结，积累经验。
第二，制定合理的制度。比如说：班委分工制度、班费报销制度、请假制度、班级活育分制度、班级意见反馈制度、学习小组制度、团小组制度等等。在这里我简要的说下我们班的制度。班委分工制度：班委会和团支部会都是每周两次，每次会议都会就一个新主题召开，然后轮流发言并讨论决定。班费报销制度：报销50元以上需两位生委同意，100元以上需班委投票决定，200元以上需全班同学投票决定。请假制度：首先打电话给辅导员，然后发短信到她手机，最后跟纪委和班长告知。班级活育分制度：鼓励同学参加活动，每次活动之前，就活动性质和重要程度由班委或全班同学讨论决定加分细则。班级意见反馈制度：我们班有“班委工作留言板”、“活动反馈表”、“班委评价建议表”以及《班级日记》等等渠道让同学们对班委工作提出想法看法，提高工作效率效果，以便学到更好的工作方法，让班级不断发展繁荣。学习小组：由同学自发组成学习小组，把成果上传到班群共享，交流学习心得，互助互利。团小组：走群众路线，把党团知识及时传递，让同学明白每次组织活动的原由，做到党团组织活动合情合理。这些制度基本上在我们班都已成形，因此各班委每次工作都很是挺有热情，而且同学们也达成一定的共识，让班级建设管理更加规范化。
第三，完善宣传通知手段。说到我们班的宣传，作为宣传委员的我，一年以来的宣传工作巨大进步不禁让我感到兴奋。我们班宣传通知可谓是“海陆空三百六十度全方位无死角”的覆盖，不仅做到信息“高大上又接地气”，而且最重要的是做到持之以恒。其中手段途径有：“飞信”、“班级微信公众平台（更有人性化功能）”、“班级QQ群”、“后墙宣传白板“、“口头通知“、“舍长QQ群”、“班级新浪微博”等等。另外，对于一些活动保存记录感受，更有“《班级日记》”、“班级相册”、“百度网盘”以及“心愿墙”等等，凡所应有，无所不有。不过这一些当然不是我一个人全包，我说过我们是有分工的，其中学委就负责发飞信(写白板学习通知)，通讯员及副班长就负责发微信平台,其中我和通讯员共同管理《班级日记》和班级新浪微博。当然，其他班委对于自己的事情也有通知宣传义务，并且需要对自己通知监督送达成功与否，如时间紧迫，则需对信息发布者进行督促。
总之，在依法治国这个大环境下，我们这个小小的班级也要做到有一套合理的班级建设管理制度，并公示出来，合理执行，这样才能出现想要的效果。以我们班为例，上个学期就是因为班级建设存在诸多不足，班委屡遭辅导员批评，同学们失望不满等。不过这学期就是因为有了这些合理制度，让我们班有了“大翻身”！获得各种荣誉，有院科普宣传活动第三名、院团日活动评比三等奖、校自律督察每周名列前茅、校课室布置大赛第三名等等等等。这些都是对于合理制度重要性很好的证明。因此，我们会一直坚持并且不断完善下去。最后，在有“法治”的社会环境中，望我们班越来越好，更望中国越来越好！
（注：学校关工网站刊发时间：2014年12月5日）
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