【事事关心】
向郑益龙同志学习

吴运泉

（2013年3月7日）
潮汕圣地又出了一位时代英雄。广州武警又培育出一位新时代雷锋。面对危难，郑益龙毫不犹豫地跳入江中救人，在他的心目中，大义胜过一切，群众生命高于一切。郑益龙是现时代的雷锋，是我们学习的榜样。现在让我们回顾一下近日广东大地乃至全国，传扬救人英雄郑益龙的模范事迹吧。

时代英雄

连日来，广东省汕头市潮阳区社会各界纷纷以各种方式表达对英雄的敬意，给予英雄家人无微不至的关怀。近日，笔者从媒体了解到：英雄家乡汕头市潮阳区，发出了关于向“舍己救人新时代雷锋”郑益龙同志学习的号召，为形成互敬互爱、互帮互助的良好社会风尚凝聚正能量。
3月2日晚上，潮阳区委书记陈新造从外地出差回来，获悉潮阳籍武警英雄郑益龙的英勇事迹后，立即连夜部署宣传、民政、教育等相关部门，做好英雄家属慰问安抚工作。3日下午5时许，潮阳区相关领导率领民政局、街道、居委等相关部门赶赴广州，慰问和安抚英雄郑益龙亲属。潮阳区相关负责人表示，郑益龙同志奋不顾身，英勇救人，事迹感人，是新时期潮阳人的骄傲。入伍这些年来，郑益龙三次荣立三等功，足以说明他对于雷锋精神的传承与践行是一以贯之的，是发自肺腑的。他的成长经历和英雄事迹，诠释了舍己救人、不怕牺牲的新时代雷锋精神。希望通过向“舍己救人新时代雷锋”郑益龙同志学习活动，让活在人们心中的雷锋精神，在一代又一代人的薪火相传中变得更加凝重，并把学习先进典型焕发出来的热情转化为建设美丽幸福新潮阳的强大动力。
革命烈士

3月6日，武警广东省总队和武警广州市支队领导分别到广州海事局、广州市公安局水上分局、交通部南海救助局和另一位救人英雄路志辉的单位表示感谢。中共中央政治局委员、广东省委书记胡春华在事发后即作出指示，要求全力搜救英勇武警，大力宣扬郑益龙的感人事迹，妥善做好家属的安抚工作。对此，广州市公安局水上分局局长李超英表示，已经为郑益龙申报“见义勇为”称号；广州市见义勇为基金会已经通过了相关的申报，今天上午广州市见义勇为基金会将到郑益龙家属住处慰问其家属。武警广州市支队政委邱裕透露，上级机关已决定授予郑益龙“革命烈士”称号。
悼念英雄

据武警部队部署安排，追悼会大厅设于广州市殡仪馆白云厅28号房间。武警广州市支队政委邱裕向媒体宣布：上级机关已经决定授予郑益龙“革命烈士”称号；共青团广东省委员会和广东省青年联合会，日前已追授郑益龙“广东青年五四奖章”。媒体报道，郑益龙的灵堂布设在广州市殡仪馆18号厅内。灵堂正面墙上悬挂着黑色挽词，写着“永远怀念郑益龙烈士”9个白色大字。挽词下方正中位置是郑益龙的遗像，照片中的他身着军装，神情祥和。据媒体报道，英雄郑益龙的追悼会，将于3月10日10时在广州市殡仪馆白云厅28号房间举行，市民可前往送英雄最后一程。目前有关部门已为郑益龙申报“见义勇为”称号。
广州媒体报道，3月6日上午，广州市殡仪馆设立了灵堂，主要供英雄武警郑益龙的亲人和战友前来悼念。3月4日晚，郑益龙遗体找到后，武警部队王建平司令员、许耀元政委随即委托正在广东调研的政治部主任于建伟代表武警部队党委机关看望郑益龙亲属，向郑益龙表示敬意和哀悼，向亲属表示慰问。于建伟主任在慰问时说，感谢你们为党和人民培养了一位好干部、好党员、好警官。郑益龙的英雄壮举在全国引起了强烈反响，举国关注。他的先进事迹反映了大公无私、乐于助人、见义勇为、救人于危难的中华民族传统美德。他用生命践行了全心全意为人民服务的宗旨，他就是当代雷锋，是我们学习的榜样。陪同看望慰问的还有武警部队工作组成员及武警广东省总队政治委员陈杭。
慰问家属

3月6日上午，荔湾区副书记叶锦祥和荔湾区副区长陈建前来慰问郑益龙家属。荔湾区副书记叶锦祥握着郑益龙父亲的手说。“你生了一个好儿子，我们都应该向他学习。”
在郑益龙奋不顾身救人溺水以后，荔湾区以及街道相关负责人已经多次慰问。副区长陈建特地叮嘱郑益龙爱妻，“你在荔湾生活，你的事就是我们的事。小孩子现在还小，今后无论是读幼儿园还是上小学，有需要帮忙的，我们一定全力配合”。
“他是一个无论任何时候都会为有需要的群众伸出援手的人。”郑益龙父亲握着叶锦祥的手语带哽咽。
“我知道，我们都要向他学习，他也是我们荔湾的骄傲。”叶锦祥说。
区相关部门当天已将慰问金送到家属手中。还有，英雄家乡潮阳区委，也已作出《关于向“舍己救人新时代雷锋”郑益龙同志学习的决定》，号召全区各级各部门和广大党员干部学习郑益龙见义勇为、舍己救人的精神。武警战士郑益龙奋不顾身，英勇救人的事迹感人，是新时期潮阳人的骄傲。潮阳区委书记陈新造要求区宣传部门加大宣传力度，并迅速在全区掀起学习的热潮。同时，潮阳实验学校慈善基金会还专门筹集善款30万元，前往广州慰问其亲属；区、街道、村也分别拨出专款慰问其亲属。
歌颂英雄
据媒体报道，郑益龙的英雄事迹在军营里引起官兵强烈反响。日前，有来自韶关支队的武警官兵为英雄谱写了一首歌，歌名就叫《珠江英雄——歌唱郑益龙》。 歌词如下：

三天四夜，你躺在珠江的怀抱，
多少颗心，在三月里把你寻找，
再见你时，军容依旧你还没睡好，
你用生命的力量，
发出了春天的号召。
当兵救人，天经地义很正常，
当兵打仗，战场岂止在前哨，
好兄弟啊，你虽上有老下有小，
你却用纵身一跳，
证明一个人说到要做到。
冲刺14秒，你要与死神赛跑，
留下21秒，那是生命最后的跑道，
救生圈啊，没画上你34岁的句号，
你却用圆满的步伐，
 完成了一次军人的出操。
珠江英雄，你又把英雄花映照，
英雄珠江，你又把英雄拥抱，
花与泪啊，洒满你通天的大道，
兄弟啊常回家看看，
这世界因为你会更加美好。
英雄丰碑
江边竖碑，纪念英雄，一项由《羊城晚报》记者发起的倡议，得到众多市民的赞同，不少市民希望纪念碑应由大家出手，方能尽显英雄风采，感召世人。著名雕塑家唐大禧得知消息，当即表示愿意为纪念碑设计雕塑。3月6日晚，《羊城晚报》记者采访了位于大元艺村著名雕塑家唐大禧的工作室，唐老正在翻看关于郑益龙的报道。他说，郑益龙跳水救人献出了生命，把生的希望留给了落水者，这种舍己救人的善行义举感人至深。
在媒体的报道中，除了亲友，每天都有数百市民来到江边追思郑益龙。“值得用雕塑的形式让郑益龙的精神定格。”唐老说。此前，唐老就曾为非典英雄叶欣塑像，纪念在那场突如其来的灾难中献身的医务人员。“衣服是不是后来别人帮忙叠的？武警战士的军装是什么样式？”唐老一边仔细询问着细节，一边落笔画起草图来……郑益龙救人时，用14秒跑完了21米的路程，只来得及脱下军装和皮鞋，事后有人将郑益龙的军装叠好，被放在亲水平台的，这一场景被多家媒体永远定格，也成为每个人心头最深刻的画面。在唐老的设计草图上，那套留在岸边的军装成了雕塑的主体，自然地放在雕塑石基之上，唐老还在军装上加上一顶军帽，“这更能凸显英雄的身份”。而不用特征明显的个人形象作为雕塑的主体，是考虑到引人深思，追忆英雄。唐老说，纪念碑最好能安放在事件发生地——亲水平台上，甚至旁边的铁链也不需特殊移动，可以直接链接上纪念碑。从2003年始，珠江见证了勇救落水人员而献身的英雄式人物，他们分别是郑益龙、牛作涛、郭伟忠、袁浩飞、何仲贤、高增玉等英雄。在唐老设计的纪念碑上，除了郑益龙，其他英雄的名字和他们的事迹同样被铭刻在用黑金刚石打造的基座之上，让英名永存，感召世人。“这个纪念碑的设计虽然是以郑益龙这一事件为创作原型，但纪念碑并不只属于特定一个人，而是属于所有见义勇为的人们，这才是纪念碑真正的意义所在。”唐老说。夜深了，唐老刚好完成设计草图，他转身拉上助手，就走往工作室，准备连夜开工，为纪念碑塑像。“听说郑益龙的追悼会是这个月10日举行，我想在这之前打造出纪念碑的雏形。”唐老说。
学习榜样
近日，共青团广东省委员会和广东省青年联合会追授郑益龙“广东青年五四奖章”，号召全省广大团员向郑益龙学习。共青团广东省委副书记、广东青联副主席陈小锋也来到省武警总队，看望郑益龙的家人，转交追授给郑益龙的“广东青年五四奖章”，并送上2万元慰问金。3月6日上午，广州市民政局副局长张启强代表市民政局专程慰问郑益龙的妻子和父母，并赠送慰问金1万元，并表示民政部门一定全力做好抚恤和善后的有关工作。追授“广东青年五四奖章”。郑益龙模范事迹，成为新时期青少年学习的榜样。向英雄学习的群众运动，正在南粤大地磅礴兴起。
（注：学校关工网站刊发时间：2013年3月11日。）
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