创建“五好”关工分委活动实施方案

（第二临床医学院关工分委，2011年5月12日）

第二临床医学院关工分委根据《学校关工委2011年工作要点》和《创建“五好”关工分委活动方案》等文件精神，结合我院实际情况，特制定本方案，旨在通过3年的持续建设，争创“五好”关工分委。具体实施方案如下：

一、创建时间和阶段

2011年到2013年，共3年时间。

第一阶段：2011年。重在制定方案、完善制度，做好前期基础性工作，提高关工分委工作的规范性。

第二阶段：2012年。重在落实制度、方案，做好中期评估，按要求向校关工委提交中期评估报告。

第三阶段：2013年。全面自查，自我完善阶段。实事求是，严格按照校关工委的目标要求开展自查，对于存在的不足和问题及时整改，对于好的做法和经验，要善于总结，勇于分享。及时向校关工委提交相关资料，积极参评“五好”关工分委。

二、创建措施和预期效果

紧紧围绕《广州中医药大学关工委创建“五好”关工分委活动方案》的要求，开展具体创建工作，并结合我院实际，体现自身特色和优势，打造二院的品牌举措。

（一）领导班子建设好
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继续由我院党委副书记、纪委书记、副院长黄慧玲同志担任关工分委主任，副主任由曹荣英（常务，退休）、党委副书记伍世强同志担任。

每年在我院党政联席会议（院长会）上研究关工分委工作一次，关工分委领导班子成员负责向会议汇报、说明相关情况，争取相关支持。

关工分委固定办公室设置在三元里校区学生4栋1楼，将购置电脑、电话等必要的办公室设备，并申请配套经费。

继续配备兼职秘书，由我院学生处郑永臻处长担任，从事的关工分委工作作为年度考核的重要内容之一。

确保关工分委主任和常务副主任从副处级以上领导岗位退下来或获得副高以上专业技术职称的老同志担任；关工分委成员中老同志超过一半（现为55%）；根据实际情况及时调整充实关工分委成员。

除常规的文件传达、学习途径外，充分依托我院工会常规活动、支部书记会议、离退休职工活动等，将涉及全局性以及有关德育、思想政治工作、学生党建等方面的文件精神及时传达给老同志，尤其是担任班子成员的老同志，听取他们的意见，争取老同志更多地参与。

（二）主体队伍组织好
坚持扩大参与面。我院现有离退休老同志496名，他们积极参加关心下一代工作。按照校关工委不低于30%的要求，我们将
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广泛动员，确保在身体条件许可的前提下，有150名以上的老同志参与到日常活动中来。每次活动我们将积极组织，做好记录。涉及重要款项、事项的，要实名登记。

建设好“四师”队伍。（1）结合教学医院的实际，我们将选取一批曾长期从事临床工作的老同志，担任青年职工的导师，指导他们如何开展临床带教、如何讲授理论课等，师生配备为初定为1:5左右。（2）聘请曾从事过学生工作的老同志中担任年轻辅导员的工作导师，制定跟师制度。（3）聘请老同志担任学生课外导师，结合我院“自强”励志班、中医人才强化训练计划，培养学生的综合素质，尤其是人文素质，引导学生养成热爱生活、意志坚强、乐业奉献的品格。（4）聘请老同志担任高年级学生的就业导师，发挥老同志自身优势，在就业技能训练、就业观念塑造、就业信息搜集等方面给学生以指导。

深化党建组织员工作。我院此前已经聘请了3位退休老党员担任特邀党建组织员。我院现有本科生、七年制学生、研究生共2727名（不含港台生），我们将努力，确保组织员与在校生比例满足1:500的要求。同时，将深化工作，让组织员全程参与指导学生党员的组织发展。

发挥积极性，充分利用各种资源，广泛发动，让更多的老同志参与并支持关心下一代工作。

（三）制度健全执行好
在原有基础上完善制度，发扬我院务实的作作风，确保落实。
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1.会议制度。坚持每学期关工分委班子成员至少在院党政联席会议（院长会）上汇报工作一次；每学期至少召开一次关工分委全体会议；

2.学习制度。借助我院每年开展的支部活动、老同志聚会、职工培训、登山活动、新年座谈会、重阳节纪念活动、年终总结大会等多种形式对本单位的离退休老同志进行培训（包括组织参加上级开展的培训活动），提高他们的思想水平和从事关心下一代工作的能力。

3.信息制度。每学期至少向学校关工网站提供两篇附有照片的动态信息报道。同时，积极向院内刊物和我院网站投稿，宣传关工委工作。

4.档案制度。各类文件、资料、材料等，分类立卷归档，专柜存放；要求秘书加强管理，基本做到规范、完整、有序。

（四）活动经常效果好

1.积极组织参加学校关工委开展的各项活动。

2.结合我院实际，每年有一次体现自身特色的关心下一代主题教育活动。

3.每位“四师”人员至少开展一次履职活动。

4.党建活动。每位特邀党建组织员至少与学生建党对象或者预备党员谈话一人次以上；学院二级党校每年的培训班都有老同志参与讲授。

5.与我院工会、离退休党支部合作，帮困助学。每年都动员
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本单位离退休老同志并带动在职教工积极响应学校关工委关于“每人每月拿出十元钱帮助贫困学生过难关”的倡议，每年为学校关心下一代助学基金会捐款；积极动员社会力量向学校关心下一代助学基金会捐款。

6.支持网站。每年都有老同志撰写的具有中医药特色或人文社科特色的科普或理论文章提供给学校关工网站并获刊发。

7.利用网站。动员组织学生利用学校关工网站这个交流沟通学习教育平台，学生每年向关工网站提供文章（包括原创和推荐）篇数不少于27篇（在校生人数的1%）。

（五）探索创新成果好
做好专题调研。2011年至2013年，我们将重点在“如何发挥老同志的资源优势，促进我院学生就业”、“如何提高我院老同志参与关心下一代工作积极性”、“如何发挥老中医的示范引导作用，增强我院学生专业思想教育效果”等方面开展调研，撰写调研报告和研究文章，探索关心下一代工作的规律。

打造富有二院特色的品牌活动。不断适应形势发展的要求，更新观念，创新活动内容和形式，丰富活动载体，拓宽工作领域，创出新的“品牌”。我们拟在老同志积极参与新生入学教育、老同志为学生就业工作献计献策等方面打造自己的品牌。

上述方案是已由我院关工分委集体讨论，同意实施，我们将严格按照上述方案开展“五好”创建工作。
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