【大学生活】

当好学生干部不容易
——参加经管学院第一期卓越工程学生干部培训体会
（经管吴伟聪，2012年12月11日）

2012年12月8日，经济与管理学院第一期卓越工程学生干部培训在经管楼207室举行。本次培训主讲有罗向晗老师、邢岩老师、张娟老师；其中，罗向晗老师讲的是文书写作，邢岩老师讲的是学生干部的一些礼仪和学生干部的工作定位和关系处理，张娟老师讲的是学生工作简介、领导力、行动力和价值实现。

罗向晗老师讲的是文书写作，包括通知、邀请函、申请、证明、条据、活动策划书、经费预算、工作总结、通讯稿的写作规范。讲到一种文书写作时，罗老师先是将其基本的要素说给我们听，再给出他平时工作接触到的一些文书让我们讨论其是否规范，这些文书有的写得很得当，有些则是随意一写，不能称之为文书。

罗老师讲的内容我们在日常工作中基本上都会接触到，专门拿出来讲想必是之前一直有很多人没有规范使用，听了后我受益匪浅，最起码要写好这些文书！写好文书是一种重要的能力。

罗老师的讲课内容让我联想到在组织中各项工作都要规范这一原则，无规矩不成方圆，没有规范的组织是会吃亏的，最起码是不成熟的，所以组织中的每一个人都要有“规范”这个意识。单单说文书这一块，我看过一些组织或一些人连文件的名字都起
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不好，非常随便就起了个名字，这样的文件一入电脑就很容易被遗忘，如果这样的文件多时，又要一个一个打开再重命名，非常浪费时间和精力。无论什么文件，都要把它规范地并入组织文件系统中来，这样不仅仅是为了这些文件能长久保存，也是一个组织或一些人成熟的表现。

邢岩老师讲的是学生干部的一些礼仪和学生干部的工作定位和关系处理，学生时代参加多个学生组织的邢老师在讲解过程中也以自身的一些经历来讲给我们听，我觉得很真实很亲切。

邢老师说的学生干部的一些礼仪包括称谓礼仪、电话礼仪、服饰与仪容礼仪等。听了邢老师的课后，我觉得要把礼仪作为无论什么时候都要遵守的规范，学生干部是沟通老师与学生、学校与学生的桥梁，在日常生活中，会大量接触到老师、同学，这要求我们要有良好的礼仪，没有良好的形象和礼仪，感觉非常不专业，而且学生干部要起带头作用。佛曰：“相由心生”，守礼不仅是尊重他人，而且是表现自己素质的渠道，能力强的人没什么礼貌和基本素质，给人的感觉始终是上不了台面的。

邢老师说的学生干部的工作定位和关系处理则包括学生干部的工作定位、角色问题、关系处理等。要在一个组织中做好自己的职位，是要花费一定的时间和精力的，如果参加了多个组织，那花的时间和精力会更多，在这之中会有工作定位和关系处理的问题，很现实也很正常。我觉得我们可以听听前辈的意见建议，少走一些弯路，但是不能完全不走弯路，一来状况是常有的，二
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来一帆风顺也显得没意思了，没有这些磨难，在一个组织中顺顺利利是很没意思的，学到的只是很少。至于很多同学经常疑惑的“参加多个组织怕时间不够，影响学习”，这个问题我觉得完全是自己的选择，某些人总是怕时间不够，但是没试过怎么会知道时间不够！时间可以挤挤嘛，既然选择了，就不需要再顾虑，务实做好本职工作，也许你会发现你没有想象中那么忙，并且你有能力处理这些职务，选择了就不要后悔。

张娟老师讲的是学生工作简介、领导力、行动力和价值实现。张老师从高校学生组织架构出发，系统地给我们讲了组织设立的目的和意义，接下来则是依次讲了领导力、行动力和价值实现，这些题目要深入讲解都需要很长时间，张老师挑了一些重要的来讲。

说到学生工作简介，张老师希望各个组织的活动要立足于学习，要精简而有特色，这让我多了策划活动的方向；说到领导力，张老师跟我们说：“领导力是某一个体影响带动一组个体实现某一目标的过程，是带领其他人走到他们从来没有走过的地方，领导力和权力没有必然关系，一个人拥有权力是他的职位赋予他的，他本身不一定有领导力。”是啊，依靠权力我们可以做一些事情，但我们应该要有转化意识，要将权力逐渐转化为领导力，这才是真正的进步；说到行动力，张老师给了一些建议，比如要准备充分，要持续专注。

老师们的讲课让我斗志昂扬，但保持上进的心还不够，要沉
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淀下来，踏踏实实做事。我深深地知道自己缺点还有很多，要努力使自己变得强大！作为学生干部，要进步的太多了，借此培训为契机，希望能一步步完善自己，而且我所要贡献的，还有很多！
梦在远方，路在脚下！

     （注：学校关工网站刊发时间：2013年2月18日。）
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