为而不争，光而不耀
——在直辖市教育系统关工委联席会议上的讲话
（根据录音整理）

田淑兰

（2014年10月23日）
刚才4个直辖市教育关工委的同志交流了一年来工作上的新情况，新思考，我听后很受启发。特别是上海市教育系统关工委项主任对教育系统关工委工作大格局的思考、概括有新意，上海的同志能够站在这样的高度，把这个工作提到议事日程上来认真思考，非常难得。
教育系统关工委成立20多年来，应该说认识越来越深化，经验也越来越成熟。这次在安徽召开的家庭教育工作经验交流会，让我明显感觉到教育关工委在家庭教育这件事上真的是迈上了新台阶,全国妇联赵东花副主席对会议给予高度评价。会上讨论发言中，大家对关工委的工作充分认可；会上交流的15个教育关工委参与家庭教育工作的经验，也是个个有特色，不仅有校内家长学校、讲师团送教下乡、家教沙龙等形式，还有运用新技术、新手段来开展工作，既有网上键对键，也有网下面对面，逐步满足个性化服务。纵观整个经验交流，关工委组织的整体力量和协调各方的能力显得更有力度。
教育关工委过去的工作在点上作用比较突出，现在在全局上能形成一定的规模，不容易，这是组织成熟的一个重要标志。
今天就大家交流的工作情况，我谈4点想法，与大家一起讨论。
一是关工委工作贵在坚持不懈。

无论是高等教育还是基础教育，关工委的工作形成品牌后，贵在坚持，一以贯之。不必年年追求新名堂、新提法，这个很重要。我们要珍惜这么多年形成的活动和工作品牌，要总结与坚持，不断完善。育人需要慢功夫，工作只有经过数年的累积，才能逐步显现实效。关工委的根本任务是立德树人，追求的就是在经年累月中滴水穿石、润物无声的教育效果。
二是要向大关工委借势借力借智。

这次召开的全国教育关工委家庭教育工作经验交流会，秀莲同志亲自到会指导，给大家鼓劲，既肯定成绩，又提出要求，与会同志深受教育。今天上海市教卫工作党委虞丽娟副书记和大家一起座谈，市关工委的领导来介绍经验，大家很受启发。教育系统关工委在工作中要向大关工委学习，主动争取领导，要善于借势借力借智，实现共生共荣共赢。从关工委的工作性质与自身的特点看，关工委事业本身就不能是封闭的，需要各级领导、社会贤达广泛参与。教育系统关工委是在党委的领导和大关工委的指导下开展工作的，要紧紧依靠大关工委领导同志的影响、资源、智慧，共同做好工作，同心协力、同台唱戏、互帮互助、共同进步。只要是对青少年成长有利的事情，就努力去做。对现职同志多理解，多支持，我们老同志要把身段放低点。要有作为，但为而不争；要晚霞生辉，但光而不耀。
三是要关注教育改革的大趋势。

教育系统关工委要在大趋势中抓住新机遇，选择新课题，引发新思考。“围绕中心，服务大局”是关工委工作不变的方针，但是每个时期可能有不同的课题。这一轮深化教育改革任务艰巨，包括考试招生制度改革、基础教育均衡发展、教师队伍建设等，都可能在教师、家长、学生和学校管理者身上引起一系列微妙的变化。这些变化，往往不是一帆风顺的，常常伴随着社会不理解、家长的困惑、教师的苦恼。在这个过程中，我们要思考应站在什么样的角度，帮助在职的同志，协助有关部门，成为推动教育改革的正能量。面对改革，我们也要积极学习，准确全面理解教育改革的总体思路，明确方向，跟上教育改革的步伐，从大局上理解改革。一些问题要想明白再说，慢说半拍没问题，但别说不利于教育改革的话，帮忙不添乱。
四是要善于利用现代技术开拓关工委工作空间。

关工委工作强调要踏踏实实，做深入细致工作，但不排斥用现代技术手段，好的教育内容和思想要通过现代传播手段传播出去。大学有很多很好的思想家，如何通过网络把他们的思想传播出去，要研究。我们要有阵地意识，配合主渠道去占领阵地，想办法通过现代技术提高工作影响力。
关于格局的问题，大家还可以再讨论，希望四4个直辖市的同志在这个问题上有个大体一致的看法，我们还可以征求各省的意见，也算是你们这次会议的成果。
谢谢大家。
（注：本文原载教育部关心下一代工作委员会网站-关工资讯-领导讲话-关工委领导2014年11月2日；广中医关工网站转载时间：2014年11月21日）
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