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一、2015年工作总结

一年来，我院关工委在学校关心下一代工作委员会的正确领导下，以十八大精神为指针，以构建和谐社会为主线，深入贯彻落实科学发展观，以常规工作为抓手，振奋精神，开拓进取，扎实有效地开展在校大学生的思想道德建设，用社会主义核心价值体系提升在校大学生的综合素质，促进在校大学生的健康发展，现在将这一年来开展的工作做出如下总结：

（一）领导高度重视，部门积极配合，组织建设到位

我院党委重视关心下一代工作和关工委自身建设，坚持定期组织召开一次关工委全体成员会议，组织全体成员学习一次，认真领会关工工作的文件精神和上级布置的有关关工工作的要求，交流工作情况，研究布置下一阶段的工作，平时注重加强学习，了解国家大事，紧跟时代形式，使关工工作真正做到与时代同步，与学生同心。

我院党委非常重视关心下一代工作，做到认识、领导、支持、实施四到位。为确保我校关心下一代工作落到实处，不断充实完善关心下一代工作队伍，特别是四师队伍，不断提高教师队伍的素质，适应新形势的需要。同时积极调动老干部、老党员、老离退休教师加入到关工委工作中来。2014年我院将关工委领导班子进行重新调整，充实了人员力量，完善组织架构。

目前关工委办公室建设已基本完善，相关规章制度已经制定、完善和实施，有整齐的档案资料归档，工作有计划，在日常工作中多积累多总结，不断完善工作制度。我院积极创造良好的关心下一代工作的环境，始终坚持把关心下一代工作作为一项常态工作。

（二）开展形式丰富的活动，关工委工作落到实处

1.创设性开展关心下一代活动

学院关工委积极配合学校党委、团委组织开展形式丰富的活动。通过多种形式和途径，找准切入口，开展学生喜闻乐见的教育活动，如读书、讲座、征文、板报、文体和各种竞赛活动等，丰富学生在校学习生活。同时，学院关工委将关心下一代工作与思想政治教育、德育工作、团学活动、党支部活动有机结合，创造性的开展工作。

2.口述校史活动

口述校史活动是广州中医院大学开展的极具广中医特色的活动，在这个活动中不仅让参与者认识到广州中医药大学的前身今世，让参与者知晓广州中医药大学的办学特色以及学习更多广中医老前辈的先进事迹，更重要的搭建了一个老前辈与广中医新人的交流学习平台。我院关工委紧握机会，积极动员学生、教师积极参与口述校史活动，关工委积极联系离退休老干部、老教师为搭建一个赞新的新旧融合学习的交流平台添砖加瓦。在今年的口述校史活动中我院学生获得了三等奖。

3.做好关心下一代助学金评比活动

关心下一代委员会采用网络宣评的形式开展助学金评比活动体现出了我我校关工委工作紧跟时代步伐的特点。为积极配合学校关工委做好该项工作，我院严格执行助学金评比办法，通过QQ、飞信、邮件、新媒体等方式告知学院全体学生，鼓动学生积极参与评选，切实做好公平、公正、公开的评选工作。同时加强受助学生的教育工作，通过感恩教育等活动让学生积极投入到网络宣评文章的撰写投稿工作中，并积极发动同学浏览关工委网站，让越来越多的学生体验到关工委工作的必要性和实效性。

（三）存在的问题  

回顾过去的工作，我们取得了一些成绩，但是还存在着不少不尽人意之处：一是对青年大学生进行教育的内容和形式实效性还不够强；二是在开展的活动中，存在联系退休老师的内容较少等。在今后的工作中，我们将进一步做好关心下一代工作，努力做到思想上贴近时代，工作上贴近中心，服务上贴近学生实际，狠抓重点，力创特色，勇争一流，努力把我院关工工作提高到一个新的水平。
二、2016年工作计划

2016年我院关工委工作继续以党的十八大、十八届四中全会精神为思想指导，深入贯彻学校关工委文件精神，围绕立德树人的根本任务，深化主题教育，开展系列活动。抓好基层组织建设，注重调整宣传，加强自身建设，配合学校中心工作，做好服务和推进工作。 
（一）贯彻落实学校关工委各项安排，协助学院做好关心学生和年青教师等各项工作，使关工委工作制度化、常态化。

（二）进一步加强关工委队伍建设，提升”四师”指导老师的业务能力，使“四师”指导教师均能尽职尽责,对学生就业指导,课外体育锻炼,辅导员工作,年青教师的关心落到实处,完成了工作任务。充分发挥党建组织员作用，做到学生党建工作。动员更多的老同志参加口述校史的工作。

（三）积极开展活动，加强学生思想道德建设 

以活动为载体更好地贯彻党的“十八大”精神，弘扬社会主义价值观，大力培养有理想、有道德、有文化、有纪律的优秀青年，不断丰富学生的活动内容，进一步加强对青少年的思想教育。 

（四）加强宣传力度，不断推进宣传工作 

做好学校关工委活动的宣传报道工作，及时上传工作信息，通过各种信息平台宣传关工委的工作开展情况，为关心下一代工作营造良好的舆论环境。同时更广发的推广学校关工委网站，动员学生积极撰写网络宣评文章。

（注：学校关工网站刊发时间：2015年12月23日）
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