【思维方式】
别再用勤奋掩饰你的懒惰

（一院黄慈辉推荐，2017年1月20日）

推荐理由：勤奋的目的不是勤奋，是偷懒，是为了把原来需要1个小时才能做完的事情用半个小时做完，是为了能做到以前做不到的事情，而不是简单地将“重复性工作”持续下去。所以别再用勤奋掩饰你的懒惰,真正行动起来吧，多思考多行动吧。
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在我们的生活中有挺多这样的例子：明明付出了比别人更多的努力，但似乎就是没人看到，甚至老天爷也没看到，没有给予相应的回报。
身边朋友们的求助让我开始思考这个奇怪的现象，最后还真找到了原因。这里并不想探讨“勤奋”与“结果”之间的哲学关系，而是要探讨，到底怎样的“勤奋”才算是真正的勤奋。
02
我发现的情况是：大部分人的勤奋往往流于形式，并且容易自我陶醉于“我在进步”的假象，反而忽略了去做那些真正有助于自我提升的事。
说得更不好听一点，这些人其实是在用勤奋掩饰自己的懒惰。你是个加班狗，每天7点半就到公司，吭哧吭哧干到下午6点下班。出去吃个盒饭，回到公司接着拼命到晚上11点才回家。
这样很辛苦，但不叫勤奋。
你每天早起晨跑、读书、冥想。你每天都过得很充实，俯视芸芸众生，觉得唯有自己卓尔不群，优秀得耀眼。
你是个有追求的孩子，但这也不叫勤奋。
大部分人对勤奋的理解，都肤浅地停留在这种表面的仪式感上面，而忽视了它的本质意义。更可怕的是一旦你习惯了这样的过程，便很容易从中得到满足感，最后当你发现自己没有得到应有的回报就开始怨天尤人。
什么是对勤奋的肤浅认知呢？
重复性地做一件事情，却缺乏思考。
长时间地做一件事情，却缺乏思考。
以上两种便是最为常见的勤奋误区，也是大部分勤奋却平庸的人陷入发展困境的根本原因。
03
重复且长时间地做事情其实并不难，只要条件具备，大部分人都可以做到。难的是思考。
大约工作了3年的时候，因为应酬太多，我体重剧增。大学毕业那会儿是110多斤，而这时差不多飙升到了150斤。
我决定减肥，采取的方式是每天早上7点钟起来去跑步。
我的意志力还算是不错的，减肥计划启动的那一个月，每天都准时去跑步，每次3～5公里，但减肥效果并不理想。客观地说，收效甚微。
去请教一位运动和减肥方面特别专业的朋友，他了解了我的具体状况后说：你这样跑步，身体素质是会提升的，但减肥是没戏的，方法完全错了。
后来他给了我一堆资料，我这个门外汉硬着头皮全部看完，这才了解什么是无氧运动，什么是有氧运动，什么是正确的跑步方式，以及跑步时该给自己配置什么样的装备。我开始知道大部分食物的卡路里，并学会计算自己每日摄入的热量。
在这之后的一个月，状况完全不一样了，体重开始有规律地下降，而且跑起来更加轻松，完全不同于原来那种就像在服苦役一样的感觉。
但在外人看来，这两个时期我的“勤奋”程度其实是差不多的，而结果却有天壤之别。一般来说，后面那个好的结果会被解释为“这是坚持的力量”。
只有我自己明白，这是思考的力量。
有益的思考+坚持做事情，这才是真正意义上的勤奋。
勤奋不是为了努力，是为了偷懒！
怎样的偷懒？就是更快地把事情做完、做好，是让自己能做以前做不到的事情！
04
创业的第二年，我开除了公司一位挺“努力”的员工。有些同事，甚至是我爱人都不是很理解。勤奋的员工不是所有老板都喜欢的吗，我为什么没有耐心再给他多些时间，而是采取如此决绝的做法？
原因很简单：这名员工已经得了很深的“勤奋病”，尽管和他有过多次沟通，但他仍然没有改变，最后我只好“痛下杀手”。
他每天7点多一点儿就到公司，大部分员工下午6点下班，但他每次都要等到差不多八九点才会离开。但问题是，他所在岗位的工作量根本没这么大，为什么需要这么多时间用在工作上呢？于是我便开始观察他。
我首先发现的一个状况是：因为每天起得太早（他家到公司差不多要1个小时的车程），所以他上午的工作效率是极低的。差不多从10点钟开始，他就会频频打呵欠，直到午休后精神状态才会有所改观。
所以他的大部分工作，其实都是在下午完成的。如此仓促，完成的质量自然一般。有时候实在弄不完，还会弄到更晚，这也是他不得不比别人迟下班的一个原因。
有的时候按时完成了工作，下班后他留在办公室，也并没有拿这段时间来学习、提升，或者总结工作。他干得最多的，是提前去做明天的工作，甚至有几次他会用下班后的时间打扫办公室。
很多次在和他交流的过程中，我都有意无意地提醒他每天不用那么早来上班，每天能干好当天的活就可以了，与其加班去做更多的活，还不如多学点专业知识，提高自己的水平。
可惜我的提醒没什么效果，最后的结果是：他是每天工作时间最长的，但专业水准的提升在同期员工中却是最慢的。在之后的加薪、升职方面如果不照顾他，他肯定会心理失衡，从而影响公司的整体氛围。我作为老板，只好将他劝退。
这个员工最大的问题就是：沉迷于无效的勤奋，而忽略了勤奋本身的目的是什么。
05
看完一本书很容易，看懂一本书很难。看懂一本书以后，还能把书里的知识、方法应用到工作和生活中去，更难！
看书不是目的，学以致用，尤其是“致用”才是重点。所以每天都看书，一个月看多少本书，其实都不是勤奋。
勤奋之前，要想清楚你的目的是什么。如果你的目的就是看书本身，当然也是没问题的。既然如此，你就别抱怨别人看书比你少，掌握的知识却比你多。
问题在于：大多数人流于表面的勤奋，偏偏要求获得需要通过真正的勤奋才能得到的东西。
坚持做事情很重要，但做事情的同时思考如何更快、更好地把事情做完更重要。
再次强调：勤奋的目的不是勤奋，是偷懒，是为了把原来需要1个小时才能做完的事情用半个小时做完，是为了能做到以前做不到的事情，而不是简单地将“重复性工作”持续下去。
反思我们自己，有时难道不同样是陶醉于虚假的勤奋？
如果真的想要进步，请别再用勤奋掩饰自己的懒惰，真正行动起来吧！
（推荐者注：本文来自简书2016年2月17日，作者：阿何 )

（注：学校关工网站刊发时间：2017年3月13日）
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