角色与角度转换
——广东省中医药新闻培训班讲稿
马定科
（二○○九年十一月九日）
    一、为什么要讲角色与角度转换问题
（一）问题的提出与确定

在接受各位报名的同时，我不断地收到大家按要求传送来的新闻作品。在阅读同志们来稿的时候，我越来越发现，同志们的稿子普遍存在一个共性问题：写的是文书，而不是新闻。于是我想，之所以会存在这个问题，是因为同志们在写稿的时候，是以自己工作单位的办公室主任、秘书、医务科科长、科员、干事等的身份（以下统称为“办公室主任”身份），而不是以报纸的通讯员身份（以下称为“报纸通讯员”身份）；是从“自己人”而不是从“旁人”的视角（角度）看稿子所反映的事物。因此，我开始觉得必须把“角色与角度转换”作为这个培训班的一个课目，首先帮助在座的大多数同志完成由办公室主任到报纸通讯员角色的转变，并不断培养从“旁人”视角观察、反映新闻事实。
当我看完同志们发送来的所有新闻作品，我的上述感觉变得十分强烈，并最终作出决定，把《角色与角度转换》作为我主讲的题目写进培训班的日程安排表。
（二）新闻的要素及其关系
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让我们先简要地了解什么叫新闻要素吧。新闻要素是指新闻事实的主要构成因素。在19世纪80年代由西方新闻界首先提出，一般包括：何时（WHEN)、何地(WHERE)、何人（WHO）、何事(WHAT)、何因(有人叫何故，WHY)；后来增加了一个要素，即如何（也可以叫何果，HOW）。这6个“何”，取其英文的字头，就简称“5W1H”，被人们称为新闻六要素。这6个要素，都是新闻表达的对象。归结起来，新闻表达的对象有两个，一个是“事”（什么事情发生在什么时间、什么地点、什么原因、什么结果，这就包括了5个要素），另一个是“人”。而一般说来，事情总是人做的（自然现象除外），所以，新闻表达最主要的对象是“人”（延伸后就是“单位”）。因此可以说，“何人”（何单位）是新闻构成因素中的要中之要。

（三）问题的普遍性与解决的必要性
现在，我们回到同志们的新闻作品上来。截至2009年10月25日，我收到通讯员的新闻作品38篇（与记者合写的除外），发现在对新闻事实表达对象的表述上存在问题的有25篇，占全部通讯员作品的65.79%,接近2/3。面对这样的数据，同志们说，不先把角色转换问题解决了行吗？所以，只好勉强像东莞市中医院程宏、广东省第二中医院黄桃园、深圳市宝安区中医院李凤、深圳市平乐骨伤科医院刘画敏等这些同志了！因为你们的作品是不存在对新闻事实表达对象的表述问题的。你们就权当来检查我讲座质量的专家吧！课后请给我提出宝贵意见，甚至可以在我讲的过
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程中给我纠正、补充。
二、怎样在稿件中体现完成了角色的转变

（一）通讯员身份的内涵

首先，我们必须了解报纸通讯员身份的内涵。报纸通讯员是报纸的准记者，与报纸的记者一样，都是报纸的代言人。你作为通讯员给报纸投新闻报道稿件，你作为稿件的作者署名，你的名字不管放在稿件前面还是置于稿件末尾，都可以在名字前面冠以“通讯员”，而且还可以在“通讯员”前面加上“本报”两个字，只是一般都把“本报”省略而已。这样就不难理解：“本报通讯员”的稿件中，出现了“我院”、“我们医院”、“本中心”等等对新闻事实表达对象的表述字眼，哪不是“牛唇不对马嘴”吗？
（二）通讯员与记者的区别

通讯员与记者的主要区别在于，记者一般就职一家报社，或者说只服务于一家报纸；而通讯员就没有这种限制，而且往往要受聘于多家报社。你给哪家报纸投稿，就必须以那家报纸代言人的身份出现。这样，对新闻事实表达对象的表述一般就要有所不同。一般说来，这种不同，是由报纸的目标受众范围大小所决定的。比如你报道的是“某某县中医院”，也就是说你报道的新闻事实表达对象是“某某县中医院”，给县报（如果有）投稿，稿件中可以用“我县中医院”来表述；给地级市的报纸投稿，这样表述肯定不行，给全省性报纸（包括全省性行业报纸），这样表述更加不行；给《中国中医药报》这样的全国性行业报纸投稿，自然就
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更不用说了。甚至，如果医院办了院报，给院报投稿，则用“我院”来表述都是没有问题的；但是，给院外的任何一家报纸，用“我院”来表述新闻事实的表达对象都是不行的。
    （三）新闻报道对署名的要求

可能会有同志说，我不是在稿件署名中明确了我的单位是“某某省某某县中医院”吗？稿件中的“我院”自然就是我所在的“某某省某某县中医院”了。新闻报道（一般包括消息、通讯）不允许这样署名，即使你这样署名了，编辑想采用都肯定会给你改过来的。学术论文与经验交流类的文章这样署名可以，我就曾经在《中国中医药报》上以“广州中医药大学马定科”（还有合作者）的名义发表过《适应事业发展展示优势特色——广州中医药大学新校区规划与建设》（详见《来自〈中国中医药报〉之广东中医药报道》2007年集第139页）等学术论文或经验交流类文章。
（四）正确表述新闻事实的表达对象

看了上面的文字，同志们再回头去看看你提供的新闻作品，就不难发现，你在稿件中对新闻事实表达对象的表述存在什么问题了。下面，我针对给《中国中医药报》供稿对新闻事实表达对象及相关名称的正确表述提出一些意见，供同志们参考。

1.不管标题中是否已经完整表述，正文中第一次出现新闻事实表达对象的名称，一定要完整表述。
（1）以中医院为例，完整表述必须做到：是县级（包括县级市，下同）中医院，除了冠以县的具体名称，前面还要加“广东
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省”；是区级中医院，除了冠以区的具体名称外，还要冠以市的具体名称，其中除了副省级市，即除了广州市和深圳市以外，还要在市的前面加“广东省”。
（2）如新闻事实表达对象是人物，稿子中第一次出现时要把这个人的本职职务、职称、重要兼职写全、写准确。

2.第一次表述以后再出现新闻事实表达对象，是单位的在单位类型（如医院）前加“该”、“这家”等一类他指词，不能用“本”一类的己指词；是人的一般直呼其名，如确实想“客气”点就在其姓名或姓的后面加个职务或职称，而且要前后一贯，不要一会儿“某院长”一会儿“某教授”，让人眼花缭乱。
3.稿子中不要出现“我省”、“我市”、“我县”、“我区”一类字眼，而要写具体的省名、市名、县名、区名（还要加市）。
虽然上述几点意见是针对给《中国中医药报》这种全国性行业报纸写稿而提出的，但是按这些意见写成的新闻报道稿，投向省级、市级、县级等单位外报纸都是没有多大问题的。因为省级以下报纸编辑想采用，对此改也行，不改也可以，要改则删的多，顶多就是删后在相应的地方加个“我”字；不像对只写“我院”那样改起来那么麻烦。你想想，你只写“我院”，稿子到了《中国中医药报》编辑手里，他得先弄明白“我院”到底是哪个省的哪一家医院，然后在你的稿子的一个地方加上那么多个字，还要把后面所有的“我院”都改成“该院”。老实说，如果不是你稿子反映的新闻事实非常有新闻价值，编辑们是不会去费那么多功夫的。
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三、从“旁人”的角度观察和反映新闻事实
（一）角度怎样转换

解决了由办公室主任身份到报纸通讯员身份的转变问题之后，这个从“旁人”的角度观察和反映新闻事实的问题就比较好解决了。怎样转换成“旁人”、转换成怎样的“旁人”呢？我觉得可以归结为“一升一降一平移”。
所谓“一升”，就是提升自己，把自己“提升”到一个可以看到更大范围的位置上去。“高瞻”就能够“远瞩”。当你升上去之后，你就有条件把发生在身边的事情，与发生在其他地方的同类事情进行比较。经过比较以后，你或许就会发现，原来你站在本单位办公室主任的位置，从本单位的小范围看，觉得多么重大的那件事，与其他地方同类事情比较起来，它只是小事一桩，那么平常，那么不值得一提；你或许就会发现，你原来觉得那件事可以浓墨重写的“亮点”与其他地方同类事情一比马上变得黯淡无光，显得微不足道，而你原来因为司空见惯而觉得平淡无奇的细节却是独一无二的、可以充分挖掘的。
所谓“一降”，就是把自己“降”为普通读者。在你想反映的新闻事件酝酿、发生、发展过程中，你可以以一个普通读者的身份，想想如果这件事情写出来、登到报上，你想不想、会不会看？你看了之后是赞还是弹？你最希望从这件事情中知道些什么、报道告诉你没有？你最不喜欢报道中什么内容？诸如此类，你多想想，就知道这件事情该不该报道、报道的重点应该是什么。
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所谓“一平移”，意思是都让自己做个普通读者，但从地方报纸或其他行业报纸的读者“平移”为《中国中医药报》的读者，或者反向“平移”，想想你要从不同报纸中了解、学习的东西有什么不同。不同报纸的目标受众（读者）一般都是不同的，或者范围不同，或者行业不同，或者知识结构不同，不同报纸的目标受众（读者）所要了解、学习的东西肯定是不同的。你的角度这样一转换，有些只适宜于投向地方报纸的稿子并不适宜给《中国中医药报》，一般都不应该把投向地方报纸的稿子原封不动地投给《中国中医药报》。
    （二）转换角度的作用

所谓“己所不欲勿施于人”，反过来说，就是“己之所欲应施予人”。要求由“自己人”转换为“旁人”， 从“旁人”的角度观察和反映新闻事实，目的就是尽量写出一些报纸编辑、不同类型读者喜欢的作品，增强针对性，提高稿件的见报率。
这里我要讲讲“创造新闻”的问题。我认为，新闻不能杜撰，也就是不能无中生有，也不能添枝插叶；但是新闻可以创造。所谓“创造新闻”，就是在一个单位的日常活动中，主动地、有意识地添加一些具有较高新闻价值的因素，从而产生新闻素材。添加新闻价值因素，对单位工作不但没有不良影响，反而能够促进单位工作的创新与事业发展。因为新闻除了“是新近发生的事实”这个基本含义以外，还包含“与众不同”含义。要做到“与众不同”，要么“人无我有”，要么“人有我优”，要么“人优我特”。
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要做到这样，离不开一个“创”字：创造、创新，而工作上的创造、创新对事业发展的推动是不言而喻的。从这个意义上说，这种角度转换，还能够使“办公室主任”与“报纸通讯员”这两个角色相得益彰，对两方面工作都有所促进。
以我自己为例吧。我虽然不是正经八百的新闻记者，但我敢说超过40年的新闻报道经历，使我的新闻意识不会比正经八百的新闻记者差多少。表现在工作上就是特别注重“与众不同”甚至“与己不同”（就是自己做同类事情，后一次与前一次做法不同）。在广州中医药大学我做的与众不同的事，可谓“罄竹难书”（我知道这个词用得不恰当，故意说的，主要是“调侃”，但多少也有那么一点意思在内），这就不说了。光说我主办两次中医药新闻培训班，就足见我是怎样的“与众不同”了。《中国中医药报》创办之初，我主办了全国中医药新闻讲习班，说是在广州主办，实际上广州只是集中与解散、迎来与送往，一个简短的开班式以后就把学员拉到佛山等地去，采取采访——写作指导——写作——评点——专版选登的方式完成全部日程。至于这一次，有什么“与众不同”，大家应该心中有数；我只想提示一下，那就是有的放矢、针对性强，联系实际、讲求实效。
（三）从程序性内容中跳出来

这里从转换角度的要求，重点谈谈会议（包括庆典活动，下同）新闻怎样写。概括地说，就是要跳出会议写会议。会议有一套程序：主持会议、介绍嘉宾、领导讲话、宣读文件、颁发证书
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（奖状）、代表发言、合影留念，等等。新闻报道要从这些程序性内容中挑出来，特别注意不要罗列一大堆出席会议的领导。没用的，写了也是白写，编辑采用时是肯定会把那堆名单一删了之的。没有实质性内容，想在新闻报道中出个名、露个脸，得够级别。
    下面以对全省2009年中医药工作会议的一组报道为例谈谈会议报道如何跳出会议（书面略）。
四、文章结构与语言表达的基本要求

如果光看主题，讲完上述3个部分，我就可以下课了。但由于在审读同志们的作品中，我觉得有关文章结构与语言表达方面的要求也得谈一谈，因为同志们作品中在这两个方面存在的问题也是明显的。
（一）文章的结构

结构问题主要存在于通讯之中。同志们提交的通讯不多，而提交的通讯作品在结构方面都或多或少存在一些问题。最突出的是结构很不匀称。有一篇通讯，全文就分两个部分，第一部分没有再分，总共就只有10行，第二部分却分3个小部分，最短的也有15行，最长的竟然达到42行，一个小部分的篇幅等于一个大部分的4倍。另一篇，全文分为5个部分，第一部分17行，第二部分7行，第三部分52行，第四部分34行，第五部分9行；最长的那一部分是最短的那一部分的7倍多（52比7）。
我个人认为，不管是什么文章，特别是篇幅较长、需要通过各级标题来提纲挈领的文章，写作上一定不能背离文章美感的要
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求，结构匀称就是文章的一种美感。结构匀称的基本要求，就是平列的若干部分篇幅上必须基本一致。

我曾经就十七大报告的结构方式进行粗略地分析，结果发现，十七大报告是内容与形式高度统一的典范，不但内容精辟，同时也非常具有美感，其基本特征就是结构十分匀称。整篇报告除了开头和结尾，约27500字，分过去工作、经验体会、指导思想、奋斗目标、国民经济、民主政治、文化建设、社会建设、国防建设、国家主权、外交建设、党的建设等12个部分，平均每个部分2290字。最多的是第五部分国民经济和第十二部分党的建设，各有3400字，但超出平均值也不够平均值的一半；最少的是第九部分国防建设，只有960字，但也占到平均值的42%。作为5年工作总结的第一部分有2200字，刚好与平均值接近。光从篇幅上看，也可以看出十七大报告重点十分突出，超过3000字的除了上面提到的第五部分国民经济和第十二部分党的建设外，还有总结近30年改革开放经验的第二部分和阐述作为新时期指导思想的科学发展观的第三部分。

我们应该从十七大报告的结构中得到启发，写文章，特别是写需要分成若干部分的文章，包括新闻体裁中的通讯，要着力在文章结构匀称上下功夫。
（二）消息的结构

对于新闻报道文章来说，要求结构匀称一般只限于通讯。而新闻以消息为多见。消息不同于通讯，其篇幅更简短，因此常常
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采用“倒金字塔结构”，把最重放在前面（上面），接着是次重，从上到下，越来越轻，以突出重点、显示亮点。
    消息的元素构成主要有：电头（又称消息头，如“本报讯”、“本刊消息”、“本台消息”）、导语（指文章开头的那一小段文字）、正文（又叫主体）和结尾。
导语，顾名思义，就是导出文章主体的那一段文字。这段文字在写法上有很多种，通常采用的有这样几种：一种是概括式或叫概述式，就是对新闻事实进行概括的叙述；一种是引语式，即是把新闻事实中的重要人物所讲的重要语言放在这一部分，将正文引出来，或者是把新闻事实所涉及的重要数据提练出来、把新闻事实中最显眼的场景摘录出来，放到这一部分来讲；还有一种是提问式，提出一个问题，然后在正文中去用已经或正在发生的新闻事实进行解答。
正文部分又分为背景部分和主体部分，有很多新闻需要介绍其特殊的背景，才能更好地说明这条新闻的重要性，或者叫新闻的价值与宣传的意义，指明新闻之所以发生的前提和背景条件在什么地方。消息被采用时，新闻背景不一定能够保留，但它对于编辑考虑是否采用具有一定的导向作用。
结尾部分多为总结式的，也有的用思考式的，正文部分交待完以后，都有一个结尾部分。有人说，如果没有结尾，这篇消息是不完整的。但我认为要从实际出发。如果结尾不能“锦上添花”，而是“画蛇添足”，倒不如不要结尾，使消息“嘎然而止”。
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下面，以通讯员作品《送政策春风惠人民患者大埔县中医医院积极落实惠民政策》为例谈谈如何从新闻材料中慧眼识珠，把最精彩的新闻点挖掘出来，并把它置于最前面，即放在导语中，以吸引读者眼球，激发读者阅读的欲望（书面略）。
（三）语言的表达

同志们的作品中，在语言表达上存在的问题主要是：
——交代不清。如“年门诊人次由2000年的8万人次增至10万人次”，“10万人次”是什么时候的数据？又如，“获科技进步三等奖”，是哪个层次的科技进步奖？国家？省？市？县？
——拖泥带水。如结尾写道：“**市中医院将不断努力、开拓进取，进一步提高自己的技术水平和服务质量，为解除人民群众的疾苦奉献自己一份力量。”在拖泥带水方面表现最突出的还是消息的导语，常见的就是从历史讲起，拖了好长好长才进入正题。
——不够具体。如“门诊和住院患者逐年递增，业务收入成倍增长，固定资产十年内翻了几番”。“递增”多少？“业务收入”每年增长“成倍”有可能吗？“翻了几番”到底是多少番？
——空话连篇。如“中医、中药、针灸是中华民族最伟大的发明之一”，“对老百姓而言，生了病去医院关键是要把病看好”，等等。
——题文不符。如小标题“严谨规范的医疗质量”，暂且不说“医疗质量”能否用“严谨规范”来修饰，内容主要写的却是引进人才、建设专科。
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——不合情理。如“医疗业务用房总面积8169.38m2，建筑面积8060.52m2”。这有可能吗？医疗业务用房总面多于建筑面积。另外。顺便在这里说，尽量不要在新闻报道中使用外文，包括“m2”这样的单位名称。
下面，我再根据国家的一些相关规定，对包括新闻报道在内的文章在语言表达上应该注意的事项说一说：
1.人名、地名、数字、引文要准确。引用公文应当先引标题，后用括号引注发文字号。如“×院发出了《关于××××的通知》（××××〔××〕××号）”。如果引用外文，应注明中文含义。日期要写具体的年月日；且年份不能用略写，如不能写成’09等。
2.要正确使用结构层次的序数，第1层为“一、” 第2层为“（一）”，第3层为“1.”，第4层为“（1）”。

3.应当使用国家法定计量单位，能用中文表达方式的都要使用中文。
4.正文内容如果使用非规范化简称，应当先用全称并注明简称。如“广州中医药大学（以下简称广中医）”。如果使用国际组织外文名称或其缩写形式，应当在第一次出现时注明准确的中文译名，如“WHO（世界卫生组织）”。

5.文中的数字，除分结构层次序数和在词、词组、惯用语、缩略语、具有修辞色彩语句中作为词素的数字必须使用汉字外，应当使用阿拉伯数字。
谢谢大家！
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