贵岭点滴记心中

经济与管理学院  彭碧霞

雨后静谧的乡间小道上，举目皆是青山绿树，清新而自然的环境。

白色的院旗迎风飘展着，热情的村民和小朋友们带着我们挨家挨户去宣传我们“留下关怀，守住童心”的暑期三下乡活动。村民们对我们都很欢迎，宣传工作进行得很顺利。途中，我细细地打量了这个村子，以一条连至镇上的公路为主轴，沿线是聚居的人家，或在山脚下，或在水田前。耕作的黄牛，辛勤的背影是田野上标志性的画面，让我一恍神仿若回到了自己的家乡。不像城市里的孩子，对乡村的一切充满了新奇，在这里我更多的感受是一种莫名的熟悉和亲近感。这就是贵岭村给我的第一印象。
下乡的工作很快地开展起来了，我们实践服务的对象主要是一些孩子。结合我们学院应用心理学专业的优势，区别于身体疾病的治疗，我们关注的是心灵层面的健康状况。在心理问题日益严重的社会背景之下，心理残疾带给人们的困扰并不亚于身体缺陷。我们的工作就是从心出发，构建心灵的和谐完满，在下乡队伍里面也算独树一帜。活动内容以团体心理拓展活动和心理健康知识讲座为主；同时进行留守儿童心理状况和家庭教育现状的调研，深入了解贵岭村的情况，以利于我们更好地开展服务活动。
第一天上午的拓展活动来了特别多人，大概是昨天下午的宣
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传起作用了。大家热闹地挤在简陋的课室里面，他们当中多数是小学和初中的学生，不过也有家长带同自己三四岁的孩子来参与。这次拓展活动的主题是“认识幸福，茁壮成长”。幸福不是抽象的，她有具体的形态，她可能藏在一个开心的笑容，一个赞许的目光，一个温暖的拥抱里。或许是孩子们的年纪太小了，他们还不能体会和领悟到身边的幸福，但他们是一定能够察觉得到的！不然他们脸上的笑容怎会如此灿烂明媚，像盛开的花朵，又像是新升的朝阳。
经过一天的相处，孩子们和我们渐渐地熟悉了起来，也不怯生，还打闹在了一块，这让第二天上午举办的“趣味运动会”更是别开生面。我们融入其中，带着小朋友们组队玩各种游戏，像老鹰捉小鸡、二人三足等趣味游戏。孩子们很认真也很投入，连额上冒出了细细的汗珠也顾不得擦。大家玩得不亦乐乎。看到孩子们脸上的笑容，我们也被感染了，记得在昨天的拓展活动上，有个小女孩在纸上写道：“哥哥姐姐来这里和我们一起玩，我觉得很开心。”普普通通的一句话却让我们感动异常。原来，快乐对他们而言就是这么简单。
午后的阳光透过茂密的树叶在地板上洒下细碎的痕迹，没有夏蝉悦耳的鸣声，倒是孩子们欢快的笑声和喧闹声直冲云霄。第三天下午的“情绪管理”拓展活动依时开展，采取发放号码牌组队的形式。这次活动也是秩序井然地进行着，孩子们在游戏中体验着各种情绪对人的影响，通过分享交流学会调节自己的情绪，
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对他们的身心成长大有益处。每一次活动结束，我们都会给孩子们“奖励”——一本作业本或是几颗糖果。虽然奖品很轻微，但在他们脸上还是可以看到笑容。也许孩子缺乏的并不是物质，他们需要的是真心关怀，我们用爱来给予缺失的心灵满足感。
除了拓展活动外，我们在其余时间穿插了两场心理健康知识讲座，主题是“感恩的心”，来听课的小朋友们也不少。这真是一个特殊的课堂，你在其他地方都不会看到这样的课堂，年龄跨度之大，从初中到幼儿园，来自同一个地方的他们，与来自不同地方的我们，共聚一堂，在这个乡村的小学校里。大家都在静静地聆听着，有的还拿出笔来认真地做笔记，而当需要起来回答问题的时候，只有几个稍微大胆的孩子小心翼翼地把自己的手举了起来。山里的孩子不如城里的孩子那般活泼，他们并不是怯懦，只是他们有着像山一样坚忍沉静的品质，即使有自己的想法，也从不轻易表露出来。我坐在课室的后面，看着这群可爱的孩子们，如同看到了小时候的自己，希望他们能够真正领悟这堂课的意义，学会感恩身边的亲人朋友，用心体验生活的意义。
讲座结束的时候，我们把小朋友们留下来做心理状况调查，以便进行及时的干预和辅导。我辅导的对象是个大约六七岁的女孩，叫宁宁。她在理解问卷的题目上有困难，我于是陪着她仔细地把每一道题做完，因此了解了她的一些情况。原来她的父母离异了，父亲在外面打工，只有年迈的奶奶在家里抚养她，她说她最大的愿望是希望爸爸妈妈能够在一起。看着这个瘦弱的小女孩，
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眼神里还藏着畏缩和怀疑，我知道那是曾经痛苦的经历带给她的伤害。我用手抚摸着她的肩膀，给她相信的力量，告诉她要坚强。宁宁的旁边，靠着门的地方，就坐着她那年老的奶奶，是她带着自己的孙女来参加我们的活动的，她安静地坐在门边，花白的头发凌乱地挽着，深深的沟壑纵横在脸上，目光却未曾离开过自己的孙女。因为我也是客家人，所以试着用客家方言跟她沟通。老人家说话有点儿含混不清，我只能勉强理解她话语里的大意，尽力地表示自己对她含辛茹苦养大孙女的理解和支持。我看到老人混沌无光的眼睛里有着抹不去的哀伤神色，心不禁被触动。
问卷做完了，一场暴风雨也即将到来，看着她们祖孙俩相互搀扶着离开的背影，我的眼眶微微湿润了，面对这样的家庭，我能做的实在是微乎其微，三言两语或是送上慰问的礼物，都不能解除她们心灵上遭受的伤痛，唯有祈愿她们能够如此依偎着走过人生的风风雨雨。
在小朋友们的带领下，我们深入到村子里的各家各户进行调研和访问工作，这也是下乡工作里的重要一环。在贵岭村的巷道上，随处可见嬉笑玩闹的孩子们，也可以见到扛着锄头从田间劳作归来的老人，但是却难以寻觅到那些年轻力壮的身影。这大概是中国现今农村的普遍现象。改革开放带给农村的不仅是经济体制的变化，也不仅是奔向小康的富足生活，更是带入了一种新的思想观念——走出大山，到外面的世界去闯。历来中国人都极其重视家园，古时的小农经济将人们围困在乡村一隅，靠着几亩薄
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田生存，男耕女织，组建起温馨和满的家庭。但社会在进步，农村也要发展，人们挣脱了面朝黄土背朝天的束缚，随着时代的大潮流外出城市打工，把赚来的钱用于家乡的建设。我们之所以在贵岭村看到的并不是一派贫穷落后的景象，正要归功于那些为建设美好家园和社会主义新农村而不懈努力不辞辛苦的孩子们的爸爸妈妈。但凡事利弊并存，有些问题总是不可避免的。“留守儿童”的出现引起了社会广泛的关注，于是我们在这里，尽己所能，给那些可爱的孩子们提供帮助。
在调研中与贵岭村的大叔大婶们进行了直接对话，给他们讲解问卷题目及派发关于心理健康知识的宣传资料，他们都非常乐意地配合着我们的工作。谈到孩子的教育问题，很多家长都表示再穷也不会让孩子放弃读书，认为只有教育才能培养出人才。他们的教育观念也挺开放，不会对孩子要求很严，而更愿意让孩子宽松自在的氛围下学习成长，让他们选择自己的道路。我很讶异，在这个应该说有点闭塞的村子里，竟然有着这么民主的家庭教育方式，难道是一方水土养一方人吗？又或者是他们善良淳朴的本性在一代代地传递着，奏出村子里和谐的乐章。
为期4天的下乡活动落下了帷幕，离别在即，有不舍，也有珍惜。我们和孩子们像朋友一样地相处，亲昵地叫着彼此的名字，我们在告别会上一起表演手语，一起合唱歌曲，一起合影留恋……许多个瞬间都被定格在记忆里。“不管我们以后还会不会再相聚，都希望你们能够健康快乐地成长。”这是我想对孩子们说的话。
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下乡的故事告一段落，当我在电脑上翻看着下乡时的照片，上面每一个人的笑脸都是那么的动人，回想那段时光里的每一个细节，播种快乐，收获感动，脸上不自禁地荡漾着笑容。

    （注：本文在学校关工委组织的“改革创新”征文比赛中获得获得一等奖。）
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