【如正式引用，须自行核实】

符惠燕处长的口述校史

学生记者  潘丽娟  付瑞玲

一、采访时间

2012年5月13日星期天。

二、采访地点

广州中医药大学三元里校区符老师的家里。

三、人物简介

符惠燕，女，1951年5月生，研究员，广州中医药大学原审计处处长、招标中心主任，曾任中药系党总支书记、学校纪委副书记兼监察处处长、成人教育学院副院长；曾兼任中国高等中药教育研究会常务理事、广东省中药学会副秘书长等。工作以来获广东省高校优秀党务工作者、学校先进工作者、学校优秀党员、教育部纪检监察先进个人、广东省高校纪检监察先进个人等奖励；兼任中药系学生党支部书记期间，学生党支部被评为广东省先进基层党组织。公开发表论文14篇，其中获全国药学教育研究优秀论文1篇，国家中医药管理局优秀论文1篇，学校优秀论文5篇、论文二等奖4篇；出版专著2部，参编专著3部。

四、采访记录

记：您好，符老师，您可以介绍一下您退休以来的情况吗？

述：我是2010年申请提前退休的，退休后生活很开心幸福，
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首先没有任何工作的压力，随心所欲做自己喜欢的事，比如每天早上打羽毛球锻炼身体，和朋友老同事喝茶聊天，适当上点门诊。此外，经常利用自己医学知识去帮助需要的人，当然也用了不少时间，但我认为能帮助别人也是一种人生的快乐。
记：您在退休之前在我们学校主要是从事哪方面的工作呢？

述：我是1975年学校毕业的，毕业后留校工作至今已37年，主要从事党务和行政管理工作，但不管在那个岗位工作，我都尽量挤出时间从事中药的教学和医院内科临床，说实在话我读书成绩很优秀，平时有空闲时间都喜欢看书学习，掌握医学新知识，1984年学校成立系，组织上抽调一批年青教师从事行政工作，我很不愿意地离开心爱的教学工作。
记：您一毕业就在我们学校工作吗？

述：是的。我们毕业分配原则是“从哪里来，到哪里去”,当时我们思想很单纯，服从组织安排。我是海南人，毕业前我要求回海南工作，正好我在海南人民医院毕业实习半年，由于各方面表现突出，毕业时海南人民医院发函要求学校分配我到该院工作，这在当时是很少有的，我很高兴能回家乡最好的医院工作，但上报学校不同意，一定要让我留校，校领导还特地找我谈话，最后我服从组织需要留校了。毕业后在多个岗位工作。不管在那里工作，我都做到兢兢业业、尽职尽力，力求做到最好，不向组织提任何个人要求，就似我在申请提前退休报告上写的：我为学校教育事业发展贡献了毕生青春和力量。
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记：您在工作中最敬重或者给您印象最深刻的老师是哪一位呢？

述：学校原党委副书记何柏苍，他是我的恩师，他的品德一直是我学习的楷模。
记：在您担任工作中，觉得在哪方面最有心得体会呢？

述：我在多个岗位工作，其中纪委监察处工作9年、审计处工作近7年，这是最能锻炼人的岗位，使我受益终生，无怨无悔。在中药系分管学生工作10年，那时我年轻精力充沛，满腔热情投入工作，对学生悉心教诲和指导，手把手引导他们成长，我们的学生在德智体全面发展，在学校各项工作中名列前矛，曾被评为省先进基层党组织，在多届校运会上取得的优异成绩，一直让学生为之自豪。因此我认为无论在哪个岗位工作、任何职务，都是人生一种阅历，只要你用心去做，勇于担当，就没有什么克服不了的困难，就一定能把工作做好。
记：您对培养的学生的要求是什么？觉得培养他们的什么品质最重要呢？
述：首先要有人生的目标，并为之不懈努力，这是走向成功的动力；其次要先学会做人，要诚信谦让自奋自强，这是做人最基本的品质。我始终认为学生在校期间要以学习为主，要牢固掌握专业知识，为今后工作打好坚实基础。
记：中药学院作为现在我们广州中医药大学的一个人数最多、学院最大的学院，您能跟我们分享一下它的成长经历吗？
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述：1984年成立中药系，我在中药系工作了18年，先后任办公室主任兼学生党支部书记、党总支副书记、党总支书记，亲历中药系的成长过程。成立系之初，办学条件极其简陋，创业非常艰辛，全系固定资产才50万元，所以1984年恢复招生40名。我们靠的是老一辈艰苦努力、克服困难一步步走过来的。现在的中药学院今非昔比，但我们不要忘了为它的发展壮大做出贡献的老一辈中药人。
记：对于现在的中药的发展，您的看法是什么呢？
述：我离开中药学院已经17年了，也很少关注，中药学院已发展成学校大院，有优越的办学条件，但我认为提高教学质量、培养高素质人才始终是办学的根本。随着中药事业的发展，对中药人才提出了更高的要求，比如中药材的质量、中药的开发研究，特别是建设中医药强省，还任重道远。当前中药事业发展形势良好，愿中药学院各项工作迈上新台阶。
记：是啊，相对以前，我们现在的确是好了很多啊，但是也有挺多同学会身在福中不知福吧，那您那个年代的大学生活是怎么样的呢？
述：我是1972年7月份来学校读大学的，即文化大革命恢复招生的所谓第二届“工农兵学员”。当时我是大队干部，经过大队群众大会投票推选、公社推荐第一名并参加全县考试以成绩第二名录取到我们学校的，我来大学读书也是来之不易。我们固定安排是每天早上集体做早操、周四下午政治学习、周六搞全校卫
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生、每二周一次强体力劳动，还有轮流搞宿舍卫生、站岗放哨等，占用很多时间，所以我们都尽量挤出时间学习，学习气氛很浓厚，学习非常刻苦认真，周末假日都在学习中度过，唯一娱乐活动是每周一次免费看电影。那时学生少，师生的关系非常和谐，教学上非常注重理论联系实际和启发性教学，见习一个同学跟一名老师，临床课一个小组配一名教师，真的做到手把手地教，直至今学过的知识我还记忆犹新，这都是得益于当时老师的谆谆教诲。从某个角度说我们生活也很丰富多彩，我们有失但更多的是有得，它培养了我们一代人自强不息精神。
记：您曾经荣获了广东省高校优秀党务工作者，所在党支部被评为广东省先进基层党组织等，现在虽然退休了，但还是关心我们青年一代党的建设工作，那您在这方面觉得最重要的是什么呢？
述：我也许是从事过学生工作的缘故，很喜欢和年青人在一起，现在我参加关工委工作，力所能及做点学生党的发展工作。此外，临床带教中我常和学生交流思想，告诉他们临床上注意的问题，如何防范医疗风险。我觉得尽管我们退休了，传帮带下一代也是一种义不容辞的责任。
记：那您觉得合格的党员是怎么样的呢？
述：要向大目标走去，就得从小目标开始，就是要从小事做起，要从身边事做起，在平凡的学习生活中体现先锋模范作用，树立党员的良好形象。
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记：您对我们在校的莘莘学子有什么想说的或者是寄语呢？
述：要珍惜大学宝贵的学习时光，读好书做好人。
记：老师您讲的这些对于我们来说很受用啊，与您谈话很愉快，很感谢您在百忙之中抽空接受我们的采访，不好意思耽误您怎么长时间了。
述：不会的，我也很乐意和你们交谈的。
    （注：网站刊发时间：2012年9月14日。）
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