为高校党建工作发挥余热
重庆大学机械工程学院特邀党建组织员 马渝华

2008年9月，我退休后受聘于机械学院任特邀党建组织员，同时也成为学院关工委副主任。在学校党委组织部、学院党委的领导下，在学院各相关部门和各党支部的支持下，我认真地履行组织员的工作职责，尽自己绵薄之力，为党组织的发展做出了应有的贡献。3年来（截止2011年9月）我在机械学院协助发展学生新党员近1200人（平均每年近400人），办理预备党员转正手续近900人；审查入党、转正材料2000多份；与入党申请人谈话1200多人次。我为自己能在退休后利用专业优势，发挥余热，再创人生自我价值，感到无比快乐。
现就自己三年来的工作向大家做一个简单的汇报：
机械学院是重庆大学学生人数最多的学院，组织发展工作任务重，作为特邀党建组织员，我的工作重心就是按照党员发展的十六字方针，协助指导党支部做好发展党员的工作，预备党员的教育、考察和转正工作，严把党员队伍的入口关。
一、协助院党委制定和实施发展党员工作计划

组织发展是一个严肃而认真的工作，必须坚持有领导、有计划、循序渐进地进行。为了使发展党员工作更加科学化，规范化，避免发展工作时紧时松，大起大落，突击发展。根据学院学生分布、结构等情况，我协助指导各学生支部制定每年度的发展计划，
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并根据多年在学生中发展新党员的经验，提出了在本科生中，从大二开始每学期每个支部按一个班2人的指标进行发展；同时为保证我们的新党员能在学校直接参加到党组织的活动，提出在大四下学期原则上不发展新党员的指导意见。这样加强了支部党员发展工作的计划性，使各支部从新生进校开始就对本支部发展工作胸中有数，避免了发展中的盲目性和突击性。
二、严格审查把好入党材料质量关

审查入党材料是组织员一项很重要的工作，它体现出我们党发展工作的严肃性和认真的态度。为了使此项工作规范化，我按照《重庆大学发展党员工作程序》的要求，对发展新党员所需材料提出了具体要求和进一步的规范。面对每年近700份入党、转正文字材料，我逐份审阅丝毫不马虎。我认为入党材料的撰写、上交、反馈，看起来程序化，但实际上这个过程是对党支部和学生党员的重要一课，我要为他们上好这一课。在审查材料时，坚持做到认识正确、材料齐全、填写规范、表达准确、实事求是，对不符合要求的地方做下记载，及时返回支部进行整改。由于严格要求，严格审查，各支部上报的入党材料较以前有很大的改变，需要整改的地方大大减少。
三、认真对待新党员的入党谈话

与申请人进行入党审批前谈话是发展党员工作中的重要环节。首先，通过谈话可对其作进一步的了解，为上级党组织审批提供可靠的依据，保证审批的正确性，保证发展党员的质量。其
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次，通过谈话有针对性地帮助他们在思想和理论上提高,树立正确的入党动机。现代大学生思想活跃,善于思考,容易接受新事物,但是存在年龄小,社会阅历浅,对是非辨别能力不够强,看问题易偏激,对党的认识较肤浅的普遍问题。对此在谈话前我准备了谈话提纲，让申请人提前做认真思考，再次认真学习党章。对入党谈话准备不充分，党的知识掌握不好的同学坚持让他们重新学习后再来谈话。在谈话中我摒弃说教、认真倾听、不断启发、循循善诱地帮助他们提高认识。为克服与申请人之间三十多年的代沟，我不断加强学习，扩大知识面，与时俱进地更新谈话内容，以和蔼可亲和开诚布公的态度赢得学生们的认同。每年近400人的入党谈话，也使我看到了充满朝气和活力的未来。
四、对研究生学生党支部书记进行业务培训

组织发展的主要工作在支部，对支部书记进行该项工作的业务培训是我们做好党员发展的基础和保证。根据教学安排我院研究生学生党支部书记流动性很大，及时对新上任的支部书记进行业务培训，是必不可少的。为此针对研究生支部的工作特点，我撰写了《研究生党员发展工作的具体要求》、《发展党员时间要求》等，在每年研究生学生党支部书记调整后对他们进行 “组织发展工作程序和要求”的专题培训。通过培训使从未接触过组织发展的新书记，对党的组织发展工作程序有了一个明确的认识。通过培训使我院的组织发展工作能按既定的要求开展。为更好地指导学生党支部书记的工作，我加入了研究生党支部书记的QQ群，随
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时对支部工作进行指导，及时解答支部书记们提出的各类问题。
五、做好党员入党档案材料的整理归档工作

党员的入党材料是党员个人档案中必不可少的，作为特邀党建组织员我高度重视党员档案材料的管理工作，充分认识该项工作的重要性。学院管理学生党员档案材料约1000份，首先，将学生党员材料纳入计算机管理，按研究生、本科生一、二、三、四年级分别归类，逐份编号登记一人一袋放置。其次，装袋时检查所有材料是否符合要求，是否完善。在学生毕业时对毕业生党员档案材料，进行最后一次的检查，重点检查材料是否齐全，党委的审批意见是否完备无误。再次，在入党材料转递中，对进校新党员的材料进行检查登记，对领取党员档案由领取人签字领取。通过这些工作保证了我院转出的学生党员档案材料的规范性和完整性。
六、进行党员数据库维护管理

我到学院后参与了学院党员数据库的维护和管理工作，全面了解了学院党员的基本情况。学院党员人数多，教工10个支部，学生28个支部，完成1600多名党员数据的日常维护。同时对每年新增近400名新党员，200多名预备党员转正，近700名党员组织关系的转入转出的数据进行及时更新，保证了数据的准确性和完整性。此外，协助完成了年度党员统计年报工作，做到了报送及时，管理规范，数据准确，多次受到组织部的表彰。
三年来，我的工作得到了学院党委和行政的大力支持，学院
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为我提供了良好的工作条件。在办公场地紧张的情况下，为组织员提供了专门的办公室，配备了电脑、打印机及相关的办公设备，配备了专门的文件柜保管党员材料。同时学院各支部也积极配合我的工作，按要求完成布置的各项工作。
通过这三年组织员的工作，使我深深体会到，特邀党建组织员在充实高校党建工作力量的同时，也为我们老同志老有所为、老有所学，提供了广阔的平台，为充分发挥老同志在高校党建工作的重要作用提供了有效的途径，同时我们在与年轻大学生的交流中也感到退休生活的充实和愉快。

（注：本文来自教育部关工委网站2012年6月19日；本网站刊发时间：2012年7月30日。）


—5—
