【事事关心】

关爱天生的艺术家——精神病人

——从“小区里的精神病画家”看和谐社会

（经管曾瑾，2015年1月13日）

社会主义和谐社会是人类孜孜以求的一种美好社会，马克思主义政党不懈追求的一种社会理想。其中很重要的两点就是人与人之间的和谐，以及社会各系统、各阶层之间的和谐。
要建立这种和谐的社会，需要每一个生活在这个社会的人拥有一颗中立平等、不抱有偏见的心，每一个阶层的人士都温暖友好、善待他人。
从小到大都一直听着我们国家要建立社会主义和谐社会，来到大学，成为一名广中医学子，在学习专业知识的同时，也接触到了这样一群“特殊的人士”，他们引发了我对和谐社会的一些思考。
2014年度“中国好人”郭海平与在南京福园小区，有一群这样的人：他们是精神分裂、自闭和智障者；他们又是安静的画者，享有免费画材和午餐，并被称为“艺术家”。这个人和这个群体是怎么联系在一起的呢？其实给予这群“特殊”人士一个温暖的“大家庭”的，正是郭海平创立的南京天成艺术中心，它是一家专为智力障碍人士设立的艺术创作机构，也是国内首家由政府资助、帮助精神障碍者回归社会的公益机构。在创始人郭海平看来，精神病人的艺术创作完全发自内心，“这绝非慈善，他们本就是天生的艺术家。”
我在这里并不是宣扬这家机构，而是赞扬这家机构的爱心，同时反思这个社会对这群“特殊人士”的不公平待遇。
1996年世界卫生组织总干事中岛宏在第10届世界精神病学大会开幕式上说：全世界共有15亿人患有某种程度的精神紊乱和行为紊乱病症，但其中仅有50%的人承认自己患有这种疾病，而且只有1%的人接受了精神病治疗。以世界总人口68亿计，全球精神病患者平均约占22%，比中国1亿患者的比例8%高得多。世界卫生组织专家还断言，从现在到21世纪中叶，没有任何一种灾难能像心理危机那样给人们带来持续而深刻的痛苦。
中国疾病预防控制中心精神卫生中心2009年初公布的数据显示，我国各类精神疾病患者人数在1亿人以上，然而公众对精神疾病的知晓率尚不足5成，就诊率则更低。按照国际上衡量健康状况的伤残调整生命指标评价各类疾病的总负担，精神疾患在我国疾病总负担的排名中居首位，已超过了心脑血管、呼吸系统及恶性肿瘤等疾患。各类精神问题约占疾病总负担的1/5，即占全部疾病和外伤所致残疾及劳动力丧失的1/5，预计到2020年，这一比率将升至1/4。
这种种数据只能说明一个问题，我们是“精神疾病大国”，但是我们有这样的现实，却缺少接受这样的现实的人。
对于家庭来说，无论精神疾患还是智力障碍者，都是一个极为沉重的“包袱”，一人患病，拖垮一家人。多数家人对精神病人藏着、掖着，不愿意让外人知道，能拖就拖。实在没办法了，就只好把病人锁起来。而为数十分庞大的智障者群体也是一个令政府和各方头疼的社会问题。但是现如今的社会依旧有许多人对这些对象有着偏见，认为他们是社会不可利用的“资源”，是拖垮这个社会的无用的一族。这群“特殊人士”没有稳定的工作岗位，没有可以独立生活的能力，因此饱受他人的白眼，自己也缺乏自信，难以被社会所接受。
作为一名在和谐社会中成长的、心理成熟的人来说，我们不应该抱有任何偏见，而是应该正确看待这个群体，看到他们潜在的成长力，看到他们可发展的地方。因此如何处理这个“包袱”，又或者说将这个“包袱”变为社会可利用资源，才是我们应该做的事情。
这群“特殊的人士”该如何回归社会？既然我们要建立一个和谐社会，每个人都应该出自己的一份力，对他们的尊重就是一份最好的礼物。同时我认为应该教会他们一技之长，得以在这个社会独立生活下去，政府和社会应该有专门的教育机构进行免费培训，社会各界有爱心的、有能力的人士也可以尽自己的一份力量，做一份慈善，就类似本文提到的南京天成艺术中心。
希望每个人献出一点爱，将世界变成美好的人间。
（注：学校关工网站刊发时间：2015年1月16日）
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