【关注身边】

向身边优秀共产党员学习
——听马定科老师党课有感

（中药刘婷婷，2013年4月7日）

在中国共产党的历史中有着数不清的优秀共产党员，他们的丰功伟绩令人赞叹，激励着我们前行。这些人是中国共产党历史上的丰碑。
然而我们身边也不乏优秀的共产党员，虽然他们的没有惊天动地的作为，但是他们的态度和为人民服务的精神值得我们去学习。我身边就有一位这样的党员，他就是马定科老师。
我虽然只听过马定科老师给我们上的两次课，一次是党章学习小组，还有一次是这次的党课，但是他的历史和现在都给了我很多启示。
虽然马老师的两次课的内容差不多，但是第二次课我还是认真地听了，因为不同的阶段听同样的内容会有不一样的启示。我也明白了马老师为什么去哪里上党课都喜欢讲他自己对人生的感悟。他是为了让跟多的热爱党的人明白，一个党员所应具备的能力和思想，并为之努力奋斗。
马老师上课的内容主要是他自己的成长历程和人生态度。其中他认为人生态度中最重要的一条是敢为人先。
他在我们学校的工作经历，很好地体现了他敢为人先的态度。他来到广州中医药大学宣传部工作，发现学校只有一个用来广播通知的广播室，所以他觉得要改变，他就把一些同学组织起来，一起办起了学校广播站。在办广播站的过程中，他不但要编辑担任通讯员同学的稿子，还要自己写稿子，每天写好编好后他要亲自送到担任广播员同学所在教室，只希望同学有更多的时间熟读稿子。他当校长办公室主任时，把每一次的活动策划的十分详细，而且都办得十分成功，以至于有个领导跟他开玩笑说他写的活动组织操作指南就差没把他上厕所的时间写上。他退休后，去了关工委，本来广中医的关工委连上级开个会都很难派人去，马老师去了后全省的关工委会议在广中医召开。能把一个这么不起眼的组织建设好，马定科老师肯定下了不少功夫，可能比建设大学城校区还更辛苦。而且马定科老师现在还在这个岗位上奋斗着。
马定科老师说，别以为敢为人先是多么高不可攀！敢为人先，不同的人有不同的标准，他是普通人，用的是很普通的标准，那就是从本职工作出发，干应该干而别人没有干的事，干好应该干别人干了但没有干好的事，把别人干好的事干得更好。要做到敢为人先，必须要有足够的知识储备，要有很强的自学能力，和很强的办事能力，要有勇气，要有恒心。这很好地诠释了“认真学习，努力提高为人民服务的本领”。所以作为大学生的我们应该比马老师更加认真学习，更加努力地提高自己的能力，为以后为人民服务积蓄力量，以后比马老师更加优秀。
马定科老师在担任学校校长助理，负责大学城校区建设管理的过程中，充分体现了他全心全意为人民服务。可以说，在建筑方面，他是一个外行，但是广州大学城建设指挥部办公室组织考核评比，他领导管理的我校大学城校区每次都名列前茅。他在建设过程中，每天都要来大学城，每天都要跑工地，连春节放假也在跑，而且总是早出晚归。他这样辛苦只为了同学们能按期顺利搬进大学城。“你们宿舍的1，2，3栋是不是晚上摸黑上床的啊，4栋以后的就可以在床上关灯了。还有前三栋用热水前得拜天地(因为要跪下去插卡)，而4栋以后就不用了，直接站着就行了。这些都是在1，2，3栋学生宿舍投入使用后我发现的不方便后改变的，改动不大，但你们是不是觉得方便多了。”当然，这个小小的改动，却要耗费他许多时间，为了设计图纸的这个小小变更得到确认，他想方设法，费尽心思，积极组织施工方抓紧时间建设样板间，然后把上级领导带到样板间实地考察，用生动的事实说明变更的实用性效果。还有，在第一批新生报到的前一天晚上，他陪他儿子回来度假50天后一起吃的第一餐也是最后一餐饭，因为他忙着跑施工现场没时间陪儿子，这一次吃饭还是因为他儿子快要出国培训才吃的。但是他听下属说学生宿舍热水卡还没拿到，他就停止吃饭马上赶回大学城，找到上级负责人，直到把热水卡发给每一栋的保安后他才回去。马老师在大学城校区建设中，干了很多大事体现了他的为学生服务的精神，其实有许多小事也体现了他对学生的爱心。比如他在每一次上完课都会留下他的qq，并让同学加他，我刚开始还觉得他傻呢，现在明白了，他留下qq只是为了帮助同学们，希望同学有困难可以发邮件给他。我在他的qq空间里面，看到他说到的让座问题，让很多同学豁然开朗。他的这种为人民服务的精神值得我们去学习。
马老师是个优秀的党员，作为入党积极分子的我们要向身边的优秀党员学习。我们要学习他敢为人先，勤劳实干，为人民服务的精神。所以我们要与其他同学不同，我们应该好好学习党的历史，好好学习指导思想，端正入党动机，争取早日入党。
（注：学校关工网站刊发时间：2013年4月9日。）
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