周岱翰教授设立博士学位论文奖励基金

捐资五十万用于培育优秀博士学位论文

　　2008年3月10日上午，我校首席教授、中西医结合博士生导师周岱翰教授捐赠50万元人民币设立的“广州中医药大学周岱翰博士学位论文奖”奖励基金签约仪式在三元里校区办公楼二楼会议室举行。我校党委书记黄斌教授、校长徐志伟教授等出席签约仪式。
签约仪式上，周教授回忆了早年求学的艰辛和对中医药事业几十年孜孜不倦的追求，表示能取得今天一些成绩是和学校的培养帮助分不开的，是时候来回报母校了。设立“广州中医药大学周岱翰博士学位论文奖”，是希望通过资助我校博士生，创造更好的科研条件，激励他们勤奋学习、积极进取，在中医药学术领域取得创新性成果,提高博士学位论文质量，早日实现我校在全国优秀博士学位论文零的突破。
签约仪式上，周岱翰教授向学校捐赠了50万元人民币的支票，学校校长徐志伟教授代表学校接受了周教授的捐赠，黄斌书记代表学校感谢周岱翰教授对学校研究生教育事业的关心与支持，并希望我校的博士生，不辜负专家的厚爱和学校的期望，把周岱翰教授资助中医药高层次人才培养的意愿付诸实践，成为中医药事业未来发展的中坚力量，在科学研究中锐意进取、勇于创新，无愧于时代赋予我们的重任，争取早日获得全国优秀博士学
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位论文。
　　周岱翰教授是广东汕头人，1941年5月1日出生。曾任中华中医药学会理事、中华中医药学会肿瘤分会主任委员、国家药品食品监督管理局新药评审专家、广东省中医药学会肿瘤专业委员会主任委员、广东省中医肿瘤治疗中心主任、广州中医药大学肿瘤教研室主任。1992年被国务院授予“卫生事业突出贡献”证书并享受政府特殊津贴。

在30余年的临床和科研工作中，周岱翰教授对中医肿瘤学颇有建树，是新中国成立后较早从事中医药治癌、中西医结合抗肿瘤临床探讨和开设中医肿瘤学课程的学者之一。他擅长肝癌，肺癌，肠癌，乳腺癌等晚期癌瘤的治疗。他平素勤于耕耘，潜心攻读各家学说，学识上衷中参西，医技上推陈出新，不囿于一家之见，对中医肿瘤学研究颇有建树，认为肿瘤辨证施治规范的形成始于《伤寒杂病论》，其六经、八法是现代中医肿瘤治疗的绳墨。师古不泥，积极发展温病学说，首倡放射反应和放射损害属“火邪”、“热毒”论，辩证归属温病范畴。提出养阴保健、祛邪消瘤，土健以灌四旁、论治不忘补中等法。研究癌症食疗，强调辨证配膳等具有中医特色的治癌措施。还致力于推动中医现代化，在抗癌研究中重视现代科研，开拓治癌视野。治肝癌强调清肝利胆、健脾益气；治肺癌首重解毒除痰、益气养阴；治晚期癌瘤主张寓攻于补、虚中求实。此外，还擅长内外合治，有丰富的癌瘤外治经验。率先在中医院校开办中医肿瘤学本科教育，先后负责省、
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部级科研课题9项，目前在研4项，为国家“十五”攻关课题负责人。研制抗肿瘤系列中成药莲花片、鹤蟾片等已批准投产，曾获卫生部科技成果乙等奖及广东省中医局科研成果二等奖、中华中医药学会科技成果三等奖。

    周岱翰教授1978年开始在我校筹建肿瘤研究室，先后编写广东省中医肿瘤专科班教材和大学选修课——中医肿瘤学讲义，1982年至1984年举办了3期广东省消化系统癌瘤专科班，为全省基层医疗单位培养了一百余名中医治癌骨干；1985年起在大学主讲《中医肿瘤学》课程；举办4期全国中医内科肿瘤高研班；先后培养博士后4名(已出站2名)，博士生10名(澳洲、越南、台湾各1名)、硕士8名，毫无保留的将自己的知识和技能传授给研究生、进修生、中青年教师。周教授注重弘扬岐黄医术，发挥中医特色，多次出国讲学，足迹遍及20余国，每年皆有大量的外宾、华侨请求诊治，饮誉东南亚、港澳台等地，作为中医教授，登上西方高等学府谈阴阳、论气血、讲伤寒、辨虚实、写著作、收弟子，为香港医院管理局顾问研究员，被皇家墨尔本理工大学中医部聘为博士生导师。 

　　周岱翰教授主编《常用抗肿瘤中草药》《肿瘤治验集要》、《中医防治癌瘤荟萃》等多部专著，并发表专业论文80余篇。（林羽整理，马定科审阅）
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