【亲情无限】

寸草心•且行且珍惜

（经管谢学华推荐，2014年7月17日）

推荐理由：这篇文章是一篇感恩文章，特别是对母爱的感恩。我推荐这篇文章的理由是因为全文用词简明扼要，每一句都充满了浓浓的对母亲的感谢之情。文章所写的事情虽小，但是却凝聚着母亲一寸一寸的心意和母爱。

五月，入夏前夕，正是雨季时节，伴着雨季到来的，还有一个节日，那是一个沉重的节日。
每每提及“母亲”这两个字时，我总是需要很大的勇气，因为“母亲”这两个字太沉重了，她带着沉甸甸的爱，让我不敢轻易去亵渎她的圣洁。而比“母亲”两个字更为沉重的是：母亲节。
一年365天的操劳，换来的是“母亲节”三个字。每年母亲节那天，空间里、论坛中、微博等满屏的都是对母亲的祝福与感谢，也千篇一律的都是那几句话。曾经，我也这样在空间写过祝福的话，更写过感恩的诗，这是第一次觉得“母亲节”这三个字非常的沉重。 现在想来，对于那些母亲而言，那些祝福和感恩的话，她们看不见、听不见，更是不在意，因为母亲在意的只是心意。我的母亲，很平凡、很普通的农村妇女，她不识字，不懂普通话，她只是日复一日、年复一年的操劳、忙碌、唠叨。现在回想起来，空间里的祝福与感恩，十分讽刺，母亲，她要这些，又有何用？
我喜欢看书，看优美的文章。每次，看到那些关于母亲、关于母爱的文章时，总会被她们感动、为她们流泪。我以前也经常会落泪，但是，真的不清楚在无数次的流泪和哭泣中，有没有一次眼泪是为母亲而流的。在家里，从小到大，看到更多的都是父亲的忙碌和瘦弱，父亲占据了原本属于母亲在我心中的那个位置，我很清楚母亲需要的是什么，但却从来没有给过。
印象中，我为母亲洗过头发，为母亲剪过指甲，仅此而已。
而母亲，每次回家的时候，总能从左邻右舍的口中听到她对我的担心。对于我而言，母亲不像父亲，父亲给了我成长必须的资本，给了我读书受教育的机会。而母亲，给我的除了乳汁，便是那普普通通、再平常不过的饭菜。如今，自己只身在城市，我喜欢洗手为自己做饭炒菜，但是，这些饭菜总少了一份记忆中应该有的味道——母亲的味道。对于天下所有的主妇而言，为家庭、为儿女，付出的就是凝聚在一粥一饭里的悠悠寸草心。
慈母手中线，游子身上衣。临行密密缝，意恐迟迟归。 谁言寸草心，报得三春晖。
我不知道别人身上穿的衣服有没有补过，但是我穿过，小时候，穿的衣服很大一部分是打过补丁的衣服，这些都是母亲一针一线缝好的。小时候，祖母曾经常让母亲帮忙穿针，然后看祖母一针一线的缝补，我也是在母亲和祖母的教导下学会缝补衣服的。直到现在，每次回家，祖母总会让我帮忙把针线穿好，预备需要缝补衣服。现在，虽然不需要再穿打补丁的衣服，但是，我依然在行李中带着针线，以备缝一粒扣子，缝一个袖口，去体会穿针引线的感觉。
初小的时候，中午饭是在学校吃的，那时候，人人都是早上上学时便带好中午的便当，那时候，母亲，起的永远是最早的一个，烧火、炒好米饭后，才叫我起来。高小的时候，需要住校， 一周回家一次，每个周一的早晨，离家时，带走的除了书本、除了那足够吃一周的饭菜之外，还有母亲的期望与牵挂。直到初中，带到学校的米由我自己准备时，母亲都是在旁边看着，看着我带够那些东西。每当村里有人过寿，发寿饼时，她会藏一个在米缸里，留给周末放学回来的我。想吃汤圆、烧饼时，只要我开口，当天必然能够吃到。
现在，我已经有好几年没有吃过母亲烙的烧饼、煮的汤圆了，偶尔还会怀念当年的味道，只是不知道母亲，是否也会怀念当初烙烧饼的日子。记得以前每到清明的时候，不管春耕再忙，家乡几乎家家户户都要去采艾叶做艾叶粄，那些热乎乎的艾叶粄、九层糕、都盛满了我们童年的回忆。而如今，我也忘记母亲有多少年没做过艾叶粄和九层糕了，也许，是自我从高中离家上学开始吧。
这些事，虽然很小，但是却凝聚着母亲一寸一寸的心意和母爱。对于母亲、对于母爱，母亲不求回报、我们也无法回报。 知道许多女孩、男孩会为自己的另一半洗手做羹汤，但是，很少有听到当儿女的为父母洗手做羹汤。我们从婴儿长大成人，吃过的饭凝聚着母亲沉甸甸的爱，那么，正值风华的花样男孩、女孩们，请你们为自己的母亲洗手做一次羹汤吧，让母亲在母亲节这一天，放下这一切，过一个真正意义上的节日。
生命规律所定，终有一天，我们要面对与母亲的永别，那时，我们也已为人父母，别在失去的时候才懂得珍惜，从现在起，带着感恩，带着那悠悠寸草心，且行且珍惜！
（推荐者注：本文来自文章阅读网2014年5月10日，作者：潇轩听雨）
（注：学校关工网站刊发时间：2014年8月1日）
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