【采访那些事】
点滴收获
——采访黄国豪老师有感
（二院陈冰丽，2012年5月23日）
2012年5月8日，早上十点我们依约来到了黄国豪教授的家中，进行“口述校史”的采访活动。

在这个采访开始之前，我们做了一系列的前期准备工作。首先是马老师给我们开了个培训会，说明了这个活动的目的、形式以及需要我们做的事情，让我们有了一个大致清晰的概念，同时也特别点明了一些注意事项和教会我们如何应对一些状况。但我个人理解，老师开这个培训会的最重要的目的是让我们这群人明确树立一种责任感以及端正我们的态度，让我们认真负责地做好自己的工作，及时清晰地反映过程中遇到的问题，反馈我们得到的结果。如果明确自己要加入“口述校史”活动，那么就尽责地善始善终地把它做好。
4月26日收到了学校关工办发来的分组信息，确定了自己的队友及采访对象，我们就开始联系教授着手采访事宜，但由于有事，原定接受我们采访教授多次拒绝了我们。无奈之下，通过组内讨论和征询了马老师的意见，我们决定联系其他的教授来完成这一次的采访活动。但却发现，我们有可能联系上并采访到的两位教授都已经受访过了。这一连串的打击让我们手足无措，很气
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馁，甚至有想过放弃，因为觉得似乎完成不了了。幸运的是，我们没有真的放弃，都选择了坚持，最后通过多次多途径的努力，我们终于联系到了已退休的黄国豪教授并令他接受了我们的采访邀请。虽然开头有一些不顺利，但是最终的结果是我们想得到的，所以，一切努力都是值得的。最重要的是，队友们都能够沉着冷静，积极想办法，才能够确定下来采访对象及采访安排。

与黄教授商定好采访时间与安排并上交以后，我们就开始着手准备采访时要问的问题。利用了一切可以用的资源来获取我们需要的信息，在网上搜索黄教授的资料、在学校的网站上面了解有关体院的信息、采访身边的同学以了解黄教授的教学工作和个人性格、爱好等。希望在正式采访教授之前能够比较全面地认识了解他，在正式采访时也能够更好地选择话题，营造氛围。但尽管已经尽力做了很多的前期工作，在没有见到黄教授本人之前，心里还是很没有底气，很忐忑，担心着自己能不能够做好这一次的采访工作。
采访的时间和地点是根据教授来定的，所以就安排在了周二早上十点钟，在教授的家中。一大早，我们三个人就一起来到车站坐车出发（因为我们三个人是同一个专业的，所以时间很好协调，能够安排到同一个时间点进行采访）。这时，心情是很紧张的，还在不停地看着前一天晚上打印出来的采访问题，想着开场白，想着教授是否如同同学们口中说的那样和蔼可亲、风趣幽默又健谈，想着我们是否能够很好地完成采访。
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提前了一些时间到达，我们先去整理了一下仪表、舒缓了一下情绪，然后摸索着找到了黄教授所在的教工宿舍楼下，带着忐忑的心情按下了门铃。
第一眼见到黄教授，感觉就是比想象中年轻好多！说话好和蔼！真的像同学们形容的那样，是一位很和蔼可亲，很好亲近的老师！

一进到教授的家中，黄教授就好热情地招呼我们坐下来，并关切地问我们是不是坐车过来的，坐车辛不辛苦等等问题。顿时觉得很温暖，消除了不少的紧张感。
与黄教授简要地说明了“口述校史”的意义目的以及我们的采访需要，我们就正式开始进行采访。首先从黄教授的个人简介开始，像闲话家常一样地聊着。黄教授生在汕头而祖籍在梅州五华，正好我们这个采访组中，有一位同学是汕头人，另外两位是梅州人，听到黄教授的“身世”后，一下子炸开了锅，都各爆“身世”，黄教授也惊讶于这种巧合，忍不住说了些家乡话。这样的关系一下子拉近了我们的距离，让我们越发地觉得黄教授亲切，也让采访的氛围越发地轻松融洽。采访过程很顺利，按照我们一开始计划好的一点点深入，从体院的成立到现在的辉煌成就。
在整个采访过程中，有几点让我印象非常深刻。第一是，最开始询问黄教授是否为体院的第一任院长时，他很谦虚地说：“也不能说是院长，就说我是保姆吧。”而在之后的讲述当中，我了解到黄教授为我们学校、为体院、为学生都付出了很多的心血，
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但他从来不认为自己是一位领导者，而是把自己摆在一个服务者的位子上，也许正是因为一直抱着这样子的想法，他尽心尽责的在自己的岗位上面兢兢业业勤勤恳恳地工作了30多年，不为名或利，只为了自己那一份能为学校、体院、学生尽力做实事的满足感和责任心。第二点是，黄教授非常重视仪容仪表，不仅仅是对学生，更是对老师。他一直强调，就算是下大暴雨的天气，也不应该穿着一双拖鞋进入教室上课，这是对课堂的一种不尊重。再想想我们现在的课堂上，似乎穿拖鞋已经不是一种很罕见的行为了。不禁觉得，在这个越来越多元化的时代，也许，我们应该要学着去遵守一些一直以来都备受众人认同的礼仪行为，而不是盲目去追求所谓的个性。第三点是，我们已经了解到黄教授是一位很全才的体育教师，在各方面都很擅长，但当我们问及他个人的爱好特长时，他却没有认为他自己有哪一方面是突出擅长的，因为在他心中，一直就认为，作为一名体育老师，就应该每个项目每个领域都涉足并且达到能够教学生的水平，他本人是这样做的，也一直都这么要求着体院的老师们。这一点不禁让我对他更加地敬佩不已！想想现在的我们，很多时候，学习一样东西都不求精，都是半桶水，或者是半途而废，这样的态度和做法，我不知道我们能够凭借什么来获得成功。第四点是，最后我们让黄教授给我们说些勉励的话，他教导我们说，毕业以后要先就业，首先要能够赚钱养活自己，不要再依靠父母，然后再来慢慢规划自己以后的职业生涯或人生。他一直强调说，做事以前要先学会做人，很
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多事情，不要分得太清，能够做的就去做，不要想着不关自己事就不去做。虽然这样子的道理很多时候我们都懂，可是我们真的不一定能够做得到。有多少人，毕业出来以后，都奔着那些高薪高待遇的职业去了，就没有考虑过去从事那些基层一点的工作，但却不是每一个人都有能力或有运气被自己心仪的单位录用到。就这样，高不成低不就的，赖着父母养着，确实是连最基本的做人都没有学会。所以，听黄教授讲完这些，给了我不少的感触。黄教授将他那么多年的人生经验，汇成这么几句看似简单的句子。看似简单，却足够我用很长很长的时间和经历去理解。
通过这次“口术校史”的活动，收获了蛮多的东西。了解了体院的整个成立过程，对学校的认识和了解也更深了一层；同时学到了做事情不要轻易放弃，再坚持一下可能就会有所收获。而最最重要的是，认识了一位好老师，从他身上，学到的东西，令我受益匪浅。

    （注：网站刊发时间：2012年5月25日。）
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