【采访那些事】
参加“口述校史”活动感想

（二院邝嘉炜，2012年9月26日）

2012年4月25日，本人有幸参加了广州中医药大学关工委举办的“口述校史”活动记者上岗培训。
对于大一新生的我来说，这方面的东西以前根本没有接触过。在采访的过程中，遇到了很多困难与挑战，最后我们找到了李春辉老师，他欣然答应接受我们的采访。这让我在遭受了前次的闭门羹之后，又看到了希望。于是我们决定认真负责地完成这次采访工作。

    李春辉，广西北海人，1955年毕业于广东中医药专门学校（广州中医药大学的建校基础），现任广州中医大学第一附属医院副主任医师；从事临床工作50余年，善治内科疑难杂症。

    采访的整个过程并不是一帆风顺，但是经过我们的坚持与努力，圆满地完成了任务。我要感谢我的组员对我工作的鼓励与支持，我们并肩作战，相互鼓励，我深深地体会到了，与人合作的重要性，远芳、海燕，谢谢你们。

    采访李春辉老师是一件很有趣的事情，他幽默风趣，亲切和蔼，不摆大牌的架子，让我们这些“菜鸟”记者多了一点亲切，少了一些忸怩不安。

老师为我们介绍了他在求学时代的一些事情，那时中医药事
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业的发展十分缓慢，在学校学的基本上都是西医的知识，中医类教材奇缺，中医师资力量薄弱，都是请民间的老中医来讲课的，上课都是用手把老师讲课的内容记录下来，晚上再整理笔记。这样一天下来，空余的时间很少，连睡眠的时间也不超过7个小时。那时中医见习没有地方，李老师为了能够更好地学好中医，白天学习理论，当有老中医出诊时，晚上还要跟着老中医见习抄方。有一次，李老师知道了一位有名的医生的住处，亲自跑去他家里向其请教。老师之嗜学如此，实在令我敬佩。我希望今后能够以李春辉老师为榜样，在学习的道路上能够孜孜不倦，嗜学不厌。

老师好学勤奋，医术和医德也同样令人敬佩。在1961年的时候，有一个昏迷的病人，门诊医师经各项检查未发现明显病情，李老师按其小腹鼓胀，就给病人导尿。可是插尿管后，多次抽尿不出。后来老师用纱布捂住导尿管，直接用口一吸，尿就出来了，不久病人就醒了。敢问现在有多少医生能够为救病人生命做到如此呢？老师还和我们说了很多他免费为穷人治病的事例，教导我们将来一定要成为一位好的医生，以病人的生命为己任。李老师还和我们说了不少他治疗疑难杂症，专门治西医治不好的病例，其中印象最深刻的是，李老师在治疗癫痫方面效果特好。许多病者亲自找他看病，效果甚好，不少患者都痊愈了。而癫痫在西医方面是无法根治的，只能用药物去抑制或减少其发作。
关于校史的方面，李老师十分关注我们学校校史的完整性。其实我们学校校史不单单只有56年，如果从中医专门学校建立算
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起的话，我们学校也是一所百年名校。还举例了暨南大学，暨南大学前身也是一所专科学校，但它从前身算起，才拥有一百多年历史的。
而在这次活动中，最大的收获就是，在采访的最后，老师主动叫我们三人组织一个十人小队跟其学习，还叮嘱我们将来成为一位医生后，千万别成为一位“医商”。到了现在，我们十人小队已经跟着老师在门诊出诊好几次了。在跟着老师出诊的过程中，让我最深刻的是，老师对病人的那种认真的态度。老师幽默风趣，待人亲切。为病人看病时，他那幽默的笑话与语言总能引起病人的欢笑，而且老师看一位病人至少需要十五分钟以上，主动与病人聊天。老师的这种对待病人的态度，实在值得我们去学习，也是我们将来成为一位医学生所该具备的品德。
老师之前曾当过《新中医》的编辑，所以对文章要求严谨。对于这篇采访稿，老师都要复稿了七次。老师告诉我们以后要是想写好一篇文章，至少要复稿三次以上。所以在写这篇心得时，我都复稿了四次。
在这次采访活动中，我很荣幸能够采访到李春辉老师。我非常感谢他接受我们的采访，让我们了解到许多关于母校的趣事，许多关于母校的过去。更重要的是他还告诉我们如何学好中医，如何做一位医生？
最后我在这里衷心感谢学校关工委给予我们这次如此好的机会去了解学校历史，能够如此接地去拜访一些老校友，让我们有
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这么好锻炼自己的机会，并能为学校历史做出一丝的贡献。
    （注：网站刊发时间：2012年11月9日。）
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