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新常态，英文为The New Normal。所谓新常态，其特征是进入高效率、低能耗、可持续发展的中高速增长阶段。理解新常态，主动适应新常态，准确把握我国经济发展大趋势、对做好明年各项工作，具有重要意义。
那么，新常态主要包括哪些方面呢？
一、三大转换

主动适应新常态，就要认清大势，顺势而为。新常态下，会有三大转换：
一是速度平稳：经济发展速度必然会下降，但不会无限下滑。

二是结构调整：结构调整有阵痛，却是不得不过的关口。

三是政策消化：前期“强刺激”政策消化是必需的（代以“微刺激”政策），但可以通过有效引导减缓各类风险的影响。
这些被专家称为“三期叠加”。
二、三大期待

一是合理区间：今年上半年，李克强总理在《政府工作报告》提到“合理区间”这个经济学术语。这是新常态的重要标志之一。一改过去30多年追求10%的旧常态。中央期待明年经济速度增长区间为7%左右。这个区间无论是速度还是体量，在世界也是名列前茅的。

二是生态文明：中央经济工作会议报告上出现“环境承载力已达到或接近上限”的新提法，意味着节能降耗、减排环保的力度将空前加大。中央政府期待全国城乡注重保留青山、绿水、蓝天和新鲜空气，营造适合子孙后代宜居的良好生态环境。

三是社会预期：中央经济工作会议为2015年经济工作提出8个“更加注重”的新要求。其中提到“要更加注重市场和消费心理分析，更加注重引导社会预期”。
此间多位经济学家认为，这是有效引领新常态，实施创新驱动，实现我国经济提质增效升级目标的“指南针”。
三、三大政策

在外交方面，我国正在实施三大政策：
一是伙伴外交：我国与世界上结成伙伴关系的国家约有70个左右。

二是互联互通：在11月份举行的APEC北京峰会上，习近平主席首次系统阐述“新常态”，其中特别提到，要共同构建覆盖太平洋两岸的亚太互联互通格局。互联互通，不仅是修路架桥，不光是平面化和单线条的联通，而是基础设施、制度规章、人员交流三位一体。互联互通能使区域经济发展一体化，企业物流成本和商品成本会下降，还会派生出道路、码头、港口、物流、产业园区建设等投资建设机会，对经济增长产生“乘数效应”。投资稳下来，经济也就稳下来了。

三是丝绸之路：媒体总结为“一带一路”。说的是“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的简称。中央经济工作会议阐释新常态九大特征说到优化经济发展空间格局时，提到要重点实施“一带一路”、京津冀协同发展、长江经济带三大战略，争取明年有个良好开局。 
四、三大提高

新常态，还包括三大提高：

一是提高创新意识：中央经济工作会议阐释新常态九大特征说到生产要素相对优势时，提到“经济增长将更多依靠人力资本质量和技术进步，必须让创新成为驱动发展新引擎”。这种新常态的经济增长可能会持续很长一段时间，也就是进入到我们所说的内涵型经济。这种依靠技术进步和创新驱动的经济发展方式代表着更高层次的发展模式和发展水平，也是中央对未来提出的一个高瞻远瞩的新的思路。

二是提高品牌意识：中央经济工作会议阐释新常态九大特征说到出口时，提到“现在全球总需求不振，我国低成本比较优势也发生了转化，同时我国出口竞争优势依然存在，高水平引进来、大规模走出去正在同步发生，必须加紧培育新的比较优势，使出口继续对经济发展发挥支撑作用”。我国出口低成本的传统优势已经发生了变化，一方面是国际市场世界经济发展不稳定，在缓慢的复苏中。另一方面，我国自身比较优势也发生了变化。所以我国要转变对外贸易的发展方式。如何转变呢？要找新优势，原来拼价格这种传统的办法，将来的路会越来越窄，更多是要提高产品质量、提高技术含量、进行品牌战略、搭建服务网络等。

三是提高消费观念：刚刚闭幕的中央经济工作会议首次阐释了新常态九大特征，其中提到“模仿型排浪式消费阶段基本结束，个性化、多样化消费渐成主流”。消费没有创新，热点比较集中，一段时间内由一种消费为主导的这种方式就称为模仿型排浪式消费。
（注：学校关工网站刊发时间：2014年12月22日）
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