充分发挥学校离退休党建组织
在学生党员发展工作中的重要作用

（中国地质大学关工委，二○○九年十月二十七日）

教育部关工委网站编者按：中国地质大学（武汉）高度重视离退休组织员在学生党员发展工作中的重要作用，采取有力措施加强组织员队伍建设。党建组织员在党员发展过程中对学生辛勤培育、言传身教、检查督促、严守程序，使学校党员发展工作稳步推进，取得了良好的效果。现将他们的做法和经验转发各地，供大家学习参考。

长期以来，我校党委十分重视发挥离退休组织员在大学生党员发展工作中的重要作用，从离退休干部中选聘优秀党员担任组织员。1997年以来，先后有近50名离退休党员干部被学校党委聘为兼职组织员，他们在党员发展工作中坚持原则，严格把关，辛勤工作，无私奉献，为我校党员队伍建设作出了突出的贡献。
一、离退休兼职组织员积极做好党员发展的培养教育和审查把关工作

（一）辛勤培育，言传身教，做好入党积极分子的培养教育工作

离退休老党员担任组织员后，有效地推进了我校入党积极分子的培养教育。一是作为党校兼职教员，亲自为入党积极分子上
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党课。近三年来，离退休组织员为学院分党校讲党课30余次，他们深厚的理论功底、精湛的讲课艺术和对党的事业高度负责的态度深深教育了入党积极分子。如退休组织员、原马克思主义理论课教授沈祥旺老师作为党校兼职教师以来，十分注重自身理论学习，每次党的重要会议召开和国家重大决策出台，他都要多方查找学习资料，提前学习研究，不断丰富讲课内容，提高讲课效果。二是加强对入党培养联系人的教育和帮助。随着高校学生人数和申请入党人数不断增多，培养教育考察任务日趋繁重。以2007年为例，我校申请入党人数达18000多名，其中入党积极分子8000余人。如何做好他们的培养教育和考察工作，抓好党员发展工作的源头，是一项十分艰巨的任务。为此，离退休组织员主动深入学院和学生党员身边，了解他们对入党积极分子的培养考察情况，掌握工作进展和动态，向学生党员认真讲解如何当好入党培养联系人，如何做好入党积极分子的培养教育工作，同时详细地介绍培养考察的方式方法，手把手地教学生党员做好培养考察记录，耐心地解答学生党员提出的问题和难点，为入党积极分子的培养教育尽心尽力。
（二）加强教育，检查督促，做好学生党支部书记的培训工作

随着高校大学生党员发展工作的推进，学生党支部数日渐增多，学生党支部建在学生党员身边，对学生党员教育管理和党员发展起到了积极的推动作用。但同时也出现一些困难和问题，如
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学生支委理论水平有限、工作职责不熟、党内工作经验缺乏、工作方法简单等。为此，离退休组织员主动承担起培训学生党支部书记和委员的工作。举办党支部书记培训班、召开党支部书记座谈会，通过不同形式对党支部书记、委员进行理论培训和业务指导，通过离退休组织员对学生党支部书记和委员的培训，我校的学生党员数量和质量得到明显提高。 
（三）坚持标准，严守程序，做好发展对象的预审和谈话工作

做好发展对象的预审和谈话工作是组织员工作的主要内容。长期以来，组织员坚持以高度的政治责任感和使命感投入工作，坚持标准，从严要求，认真预审，秉公办事，严格把关。他们不辞辛苦，任劳任怨，从不计较个人得失。特别是近年来发展党员数量逐年递增，如近三年我校每年发展党员均在2000人以上，在工作量加大，组织员人数相对较少的情况下，离退休组织员主动承担了大量繁重的工作任务。如离退休老干部，现有七十多年党龄的老党员田苏同志，在18年的组织员工作中，共与入党积极分子500多人谈话。
在组织员特别是离退休组织员的辛勤工作和积极努力下，我校党员发展工作稳步推进，大学生和研究生党员比例逐年提高，截止到2007年底，大学生党员比例为15.9%，研究生党员比例为54.8%。
二、积极做好离退休组织员的选聘、管理和服务工作
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为加强离退休组织员队伍建设，做好选聘、管理和服务工作，关工委和校党委组织部、离退休干部处加强联系，积极配合协调工作，共同抓好离退休组织员队伍建设。
（一）制定条件，双向选择，把好组织员队伍质量关

在选聘离退休组织员时，我们首先是明确组织员条件，坚持挑选党性强、理想信念坚定、作风正派、原则性强、熟悉党的基本理论、有较强的敬业精神和奉献精神、有较长党务工作经验和高等教育管理工作经验的处级党务干部或专家教授担任；其二关工委根据组织部提出的组织员数量需求，提出推荐人选；其三是组织部与老干处及时与拟任组织员的离退休同志进行谈话，了解他们个人意愿与想法，对有意从事组织员工作且身体健康、时间充裕的同志由组织部代表党委发文聘任。
（二）注重学习，加强交流，认真听取和反馈离退休组织员的意见建议

学校党委对新上任的组织员安排专人谈话，明确组织员工作职责和要求等，并及时为他们配备相关的学习资料，同时每年组织一至二次参观学习。学校十分注重加强与离退休组织员的交流沟通，认真听取他们对党员发展工作的意见和建议。组织部对组织员提出的意见认真进行整理归纳，及时向有关学院党组织反馈，并在学院党委副书记会议上集中通报。
（三）提高待遇，改善条件，努力为离退休组织员做好服务工作
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几年来，学校离退休组织员为学校党员发展工作发挥了重要作用，承担了繁重的工作任务，投入了大量的时间和精力，为保证发展党员质量尽职尽责，从不要求任何回报，体现了老党员崇高的理想信念和坚强的党性。为此，学校党委给予高度肯定，同时考虑到组织员开展工作的需要，从1998年起给予组织员一定的工作津贴，同时各学院每年底主动上门慰问离退休组织员。2008年学校党委根据发展党员工作需要，建议各学院为离退休组织员提供一定的工作条件，如设立组织员办公室或在学生工作办公室为离退休组织员设立办公桌，配备一定的办公用品等，不断改善组织员工作条件，努力为他们做好服务工作。
（注：本文原载教育部关心下一代工作委员会网站。广州中医药大学关工委办公室整理，标题下成文日期是整理完成时间；整理执笔：林羽，审核：马定科。）
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