学校关工委2013年11月份主任秘书长
联席会会议纪要

（学校关工委办公室，二○一三年十一月二十八日）

2013年11月28日（星期四）上午，学校关工委主任黄朝阳在三元里校区一院学工办会议室主持召开2013年11月份主任秘书长联席会议。副主任潘华峰，常务副主任马定科，副主任张俊荣、陈素，秘书长张新仲，常务副秘书长黄仰模、蓝森麟，副秘书长温祥彬，副秘书长叶清的代表喻良文等出席会议，一院关工分委主任古展群、副主任郭文海、常务副主任吴运泉、委员汤雪英、钟天送，委员兼秘书刘文红，学校关工委办公室秘书谭倩雅等参加会议。会议纪要如下：

本次会议的主题是对一院、研院、医工、经管等4个关工分委创建“五好”关工分委达标情况进行考核验收。

一、对一院关工分委创建“五好”关工分委达标情况考核验收

首先，吴运泉汇报了一院创建“五好”关工分委达标情况，刘文红、郭文海、古展群、钟天送、汤雪英先后进行补充；接着，与会人员到一院关工分委办公室检查相关档案资料；最后，考核验收组成员发表评议意见。

黄朝阳首先发言。他充分肯定了一院关工分委创建“五好”关工分委的工作，认为该院创建工作最为突出的是学院党政领导高度重视，克服困难，解决了关工分委办公地点、设施、电话、经费等问题，加强了关工分委自身建设，各项工作全面发展，成为全校关工分委的典范。

马定科接着发言，表示完全同意黄朝阳主任对一院关工分委的评价，并通报：学校关工委已经把一院关工分委作为广东省“五好”基层关工委先进集体参评单位推荐给广东省教育厅关工委，希望该院关工分委能够在全省教育系统关心下一代工作先进集体的基础上再上一层楼。同时，他希望一院关工分委在扶贫帮困捐资助学方面做出更大的贡献，在支持学校关工网站建设上扬长攻短，加强引导受助学生做好学校关工网站宣评工作，认真总结参与党建、青蓝工程方面的经验，成为学校以至全省、全国教育系统的这方面的典型。
二、对研院、医工、经管关工分委创建“五好”关工分委达标情况进行评议

黄仰模、陈素、马定科分别以研院关工分委常务副主任、医工关工分委主任、经管关工分委名誉主任的身份汇报了各个学院关工分委创建“五好”关工分委达标情况。

研院历届党政领导都很重视关心下一代工作，并且原来主管研究生工作的郭姣副校长也多次参加关工分委会议，指导工作；关工分委切实加强制度建设，定期召开关工分委工作例会；致力于非直属附院研究生的党建工作，改变了以往这方面工作鞭长莫及的局面。

医工从陈素在任院长开始就兼任关工分委主任，坚持把该院关心下一代工作纳入学院党政议事日程；在全校率先动员全院员工向学校关心下一代助学基金会捐款，以后每年都组织捐款，在全校12个关工分委中，今年捐款总额居于第一位，累计捐款总额居于第二位，仅比第一位的一院少500多元；集全院之力，切实加强学校关工网站的日常维护工作，为学校关工网站饮誉于全国高校同类网站作出了重要贡献。

经管是一所年轻的学院，目前尚没有编制内的离退休老同志，但该院党政领导深知关心下一代工作的特殊意义，主动聘请了校内院外4位老同志在该院开展关心下一代工作；党政领导带领全院员工向学校关心下一代助学基金会捐款，年年不落空，人均累计捐款500多元，仅次于医工学院；采取激励措施，动员全院学生为学校关工网站撰稿荐稿，今年百名在校生刊稿篇数达到28.20篇，在全校居于首位。

3个关工分委虽然都没有独立的办公室，但研院、经管关工分委都在负责日常工作的同志办公室挂“关工分委”牌子。

三、为各院关工分委达标情况评分

在会议的最后，与会的黄朝阳、马定科、张俊荣、陈素、张新仲、黄仰模、蓝森麟、温祥彬、喻良文以无记名方式，给一院、研院、医工、经管等4所学院关工分委创建“五好”关工分委达标情况评分。

评分之前，马定科作了简要说明：一好：领导班子建设好，满分20分；二好：主体队伍组织好，满分20分；三好：制度健全执行好，满分15分；四好：活动经常效果好，满分35分；五好：探索创新成果好，满分10分；总分满分100分，总评结果80分以上就算达标。他同时宣布：学校关工委主任秘书长联席会议成员16人，有8人以上评分有效；评分结果以简单平均计算，即把各人评定的总分相加之后除以评定总分的人数。
结果是，有9人评定总分，各院关工分委得分情况如下：

一院关工分委平均分98.7分；

研院关工分委平均分96.1分；

医工关工分委平均分95.6分；

经管关工分委平均分93.7分。

4个关工分委均以超过90的高分达标。
本会议纪要由谭倩雅整理，马定科常务副主任审定。
（注：学校关工网站转载时间：2013年11月29日）
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