【问题探讨】

《论语》与大学生

（二院赖燕芬，2014年10月25日）

《论语》是孔子弟子及其再传弟子追记孔子言行思想的著作，大约成书于战国初期。《汉书•艺文志》中有云：“《论语》者，孔子应答弟子、时人及弟子相与言而接闻于夫子之语也。当时弟子各有所记，夫子既卒，门人相与辑而论纂，故谓之《论语》。”
作为一个大学生，处在一个逐渐形成正确价值观人生观世界观的阶段中，我们更需要一个良师来引导我们走好成为一个可以独当一面的成年人。而《论语》就是一个这样很好的老师。
静下心来读读《论语》本来就是一件很欣慰的事情，静下心来读读经典可以让人暂时忘记一些烦闷，也可以从中得到一些启发来更理性地看到这些烦闷。《论语》作为中国优秀传统文化的代表，我们更应该多读读，发挥《论语》这优秀著作对大学生生活学习的指导作用。
作为一个大学生，我们的本分还是学生，那么我们就有责任和义务来学好知识。然而现实生活中存在的一些现象着实让人很焦急，有很多学生旷课或者去了教室也是“身在曹营心在汉”，根本就没有认真听过，更别说课后来认真复习或是自主来扩展知识层面。反而说好无聊啊，要找一些娱乐来消磨一些时间，就这样浑浑噩噩地度过了大学的时光。等到毕业找工作的时候就拼命地想找一些工资高福利好的用人单位，然而选择是双方面的，用人单位也希望找的是一个有强硬的专业知识、各方面都较优秀的成员。所以到最后受伤的还是自己，因为中国最不缺的也许就是人了，你没有一点忧患意识不代表其他人也没有，在你颓废的时候有些人在拼命地挤时间来给自己充电。
说到学习，《论语》中就给我们提供了很多学习方法的指导。如“学而时习之，不亦乐乎？有朋自远方来，不亦乐乎？人不知而不愠，不亦君子乎？”“温故而知新，可以为师矣。”“知之为知之，不知为不知。是知也。”等等这些脍炙人口的话，相信大家都有印象，但是又有多少人做到了。也许是因为现在社会快节奏的生活调子，做什么都追求快，都想要有立竿见影的效果。但是读书是要靠日积月累的还要有自己的思考才可能有些收获的。
就说说我们学中医的。也许对西医来说，花个几年时间就可以成为一个很好的西医生，因为西医是较具体的，什么都比较客观存在，所以接受起来就没有什么抵抗。而中医不同，中医是我们老祖宗流传下来的瑰宝，它对初学者提出了更高的要求，不仅要认真学，还要讲究“悟”。我始终坚信能够流传下来一定有它存在的必然性。因为在自然法则中存在优胜劣汰，所以中医也不会是像有些人说的那样是骗人的、不科学的。虽然中医用独特的魅力吸引着我们，但是对于一个初学者来说，中医的一切都是那么的神奇、遥而不可及，有的时候就会让我们的热情大打折扣。所以就需要有些力量鼓励着我们，让我们走过这段艰难的时光。而《论语》恰恰就是能够给予我们需要的力量。在学习《论语》的时候我们浮躁的内心可以逐渐安静下来，学学古人淡然的心态，也可以多学点古代的文学知识帮助我们学习中医的一些经典著作，也能更好的读懂文献，获得正确的知识；也可以学习其中的学习方法和学习态度。如“温故而知新，可以为师矣。”对已经学过的知识多去温习，可以更根不要得过且过，谨记“知之为知之，不知为不知，是知也。”
《论语》不仅在学习上可以给我们帮助，同样在与人交往中也可以给予好的意见。在大学的校园里你可以看到很多匆匆忙忙孤家寡人地走在校园里。在刚上大学的时候就有过来人告诫：在大学里你要习惯一个人去上课、一个人去自习、一个人去吃饭、一个人去锻炼，因为没有人会像高中那样可以一起去上课、吃饭什么的，大学里每个人都会有自己要忙的事情。也许大家都是这样被告诫过来的吧。所以即使是同住一个宿舍也有可能是行同陌路，同在一个班级也有可能是熟悉的陌生人，更别说是同一个学校的了，到最后也许会发现自己只有泛泛之交却没有深交，更别说知己了。其实有很多人总会以这样或那样的方式出现在你的生活中，你们有可能会多接触了那么一阵子，刚开始的时候觉得他/她就是我想要找的那个朋友，可是随着时间的流逝，慢慢地交往多了些，两人之间出现了这些那些问题了，就开始逐渐否定自己以前的看法了，觉得他/她不适合我交往，我还是一个人算了，后来的后来两个人就淡了，最终成为点头之交。其实两个陌生人刚开始相处久了，就会出现一个磨合期，有些人磨合好了就也许会有更深的交往，否则的话两个人又回到了原点 。当我们在与人相处时出现了一些问题的时候，我们不妨读读一些经典的著作。如《论语》。读读《论语》会有一个豁然开朗的认识。如“吾日三醒吾身：为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？”学学这种反省精神，看看是我的问题呢？还是他/她的问题呢？不会因为一时冲动而做出了不可弥补的后果。“三人行，必有我师焉。择其善者而从之，其不善者而改之。”学学这种多看到别人的好，不要老是揪着别人的一些小毛病不放，否则你很难欣赏他/她，更别说深交了。
人类是以群居而生存在大自然中，一个的力量总是有限的，别老想着我可以一个朋友都没有也可以活得好好的。就像有一句话说的那样“要好好与人相处，因为你食人间火”。当在与人相处过程中出现这样那样问题的时候，不妨读读我们古圣传下来的《论语》吧，让自己豁然开朗，收获多一份人间情。 
《论语》这本历史悠久，流传广的著作不仅带给我们的优秀传统文化的熏陶，陶冶我们的情操，丰富我们的知识，让我们在人生路上可以少走一些弯路，帮助我们形成正确的价值观人生观世界观；也让我们对祖国优秀的传统文化有了更多的认识，增强了我们对国家的认同感。
（注：学校关工网站刊发时间：2014年10月27日）
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