【思维方式】

活得容易的都是别人家的孩子

（一院刘齐推荐，2016年5月15日）

推荐理由：小时候，妈妈总会说：你看，隔壁家的小孩又得一等奖了，怎么人家天天玩都比你学习好呢。你也理所当然地认为：他有一个聪明的脑袋，或许还有一个让人艳羡的家庭，这些，我们普通人怎么可能比得过，不如人家是正常的。但是，这个世界有太多看上去光鲜亮丽的人，耀眼到我们甚至都不相信他们也有自己的辛苦。可是你并不知道的是这是他们人生的哪一个阶段。
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我认识的一个姑娘，七岁来到美国。父亲是非法偷渡出去的，在外居住了十多年，终于拿到绿卡。
母亲先得到允许，出国去与父亲团聚。她在国内等着母亲带她出去的消息，却等来母亲在电话里欢快地告诉她：你马上就要有个小弟弟了。
新生命的诞生，让所有人忽略了她的到来。
等到一年多后，她转入国外学习，摸着崭新的家具，看着素未谋面的父亲，才发现自己成了这个家唯一生疏的客人。
语言关更是一个问题。她在国内没有上过任何语言学校，只是一个国内普通七岁孩子的英语水平。连自我介绍都尚且磕磕巴巴，更别谈是否能听懂上课内容。
幸亏老师温和，对于教育这样的小移民也颇有经验，给了她一支笔，让她尽情涂涂画画。
可能是因为太寂寞吧，她画着画着竟然渐渐画出些端倪来。起笔落笔之间，已然有了栩栩如生的形象。
她顿时觉得人生似乎也并没有那么寂寥，夜半无人时，也有画儿在和她对语。
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一个小镇少女，梦想着要写书。
2008年的时候，她十六岁，是个被所有人说成“没有前途”的中专生。
她拿着每天的餐费泡网吧，几乎在所有的文学门户网站都更新了作品。
一时出书无门，她又在论坛里持续写帖子，只要有网编愿意推荐，从家庭琐事、学习心得、八卦杂谈到鬼神怪谈她都写。终于功夫不负有心人，一家北京的出版社联系她签约。
一本合集，版税不高，却终于可以如愿变成铅字。
在十六岁那年，她第一次来了北京。
在北京的第一顿饭是在桥头吃的麻辣烫，在北京睡的第一觉是在肯德基。
姑娘特别绝望地想要回家：北京的夜还真是热闹，有这么多无处可居的人们，一定也不是什么好混的地方呐!
大深夜里，她枕着一个行李袋，朦朦胧胧中觉得别人伸手想要掏她的包就伸过手拽了他一把。
结果一睁眼，发现是一个肯德基的店员。店员看上去很年轻，也就二十来岁左右，递给她一杯可乐，问她要不要喝。
大概可乐不是按件计费的，所以偶尔多倒一点点也不要紧。
那男孩长得不好看，甚至姑娘早已回想不起他的样子，千思万念，不过是在平凡世界遇到的一个好心的普通人。
但那时候，姑娘就这么酸了鼻头，觉得未来的日子突然有了盼头。
第一个姑娘和我同龄，现在在五百强的金融公司工作。
当然说不上月薪上万，作为一个亚裔小职员，已经算是很好的起点。上次她回国时，发了个小视频。她带着一波老外同事谈笑风生，说着流利的英语，纤腰翘臀，全身都透露着优异“ABC”的质感。
我们约在家里见面。我爸妈做了些普通的家常菜，她用无障碍的中文直夸着“好吃”。就算用最苛责的中国传统观念来评价，也是明理得体、落落大方。说实话，我都真的有一瞬间，不想带着这个回头率超百分之两百的朋友一起出街。
第二个姑娘后来成了自媒体红人，这阵子流行“让男朋友猜化妆品的价格”，她还录了个小视频，下面的很多人说“女神用得就是不一样”“女神你的化妆品都好贵啊，你一定是出生在很好的家庭”。
那天夜里，姑娘发朋友圈感慨：你看，美好的事情都在我身上发生了，就像我从来没有想过有朝一日，别人会说我的化妆品很贵，有人会说我出身于很好的家庭。
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我不想写鸡汤，但这就是“别人家孩子”现在的样子。
我不知道你现在在经历着怎样的辛苦，挑灯夜战或是忙于生计。
到了某个年纪后，再看人生，其实是没有“巅峰”可言的，有的是七起八落、五味杂陈。我们总说生命需要仪式感，可苦难和成功总不伴着仪式而来。恰恰相反，当你回望人生，所有转折都发生在当下看来平平无常的一日里。
当下的辛苦，岂知非福?
记得曾经有一期节目，岳云鹏寻找一个十多年前帮助他的姐姐。那时他在酒店打工，因为犯错被开除。一个同在酒店打工的大学生姐姐带他四处找工作，还从学校里给他带来棉被。
岳云鹏说，没有这个姐姐，就没有现在叱咤舞台的相声大咖“小岳岳”。
现在，观众们谈起岳云鹏并不觉得他像一个只存在于媒体上的单薄纸片人，因为有苦难，所以凸显出成功的格外厚重。
我们很多时候是因为别人的善意活下来，更多时候是因为我们自己对自己的善意。
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这个世界有太多看上去光鲜亮丽的人，耀眼到我们甚至都不相信他们也有自己的辛苦。可是你并不知道的是这是她人生的哪一个阶段。你们相遇太晚，所以你并不知道，这或许是千难万险后的“守得云开见月明”，抑或是洪流急湍后的“轻舟已过万重山”。
活得容易的都是别人家的孩子，我们没有亲眼目睹他们的成长，才会妄图揣测他们的成功背后有那么多“贵人相助”。
其实哪有那么多容易活着的人啊，不都是哭过痛过眉头一皱熬过来的普通人吗?
正是以为他们是有距离的“别人家的孩子”，才会有人把他们的成长断章取义。
就像那个深夜里抹干眼泪对着磁带学英语的女孩，终于在入睡后的美梦中声声呓语。就像那个在肯德基里睡了一天起床的姑娘，终于看见半边太阳从云上升起。
没有一本自传不是由苦难写起，熬过的辛苦，都是人生的勋章，是一笔一划写就踏实的成功路。
运气是风调雨顺的天气，有人屡遭旱灾，有人连年雨水，但总有四季相和的一日。但愿那时，你已有拔地而起的枝干，可以任由清风细雨在你的枝上挂果。
（推荐者注：本文来自意林-每日微信摘要2016年5月9日， 作者: 林一芙）
（注：学校关工网站刊发时间：2016年5月23日）
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