
永远保持共产党人的先进性

湖南商务职业技术学院关工委  刘自千
（2015年5月）
我今年72岁，1962年参军，1968年入党。1979年转业到湖南省供销学校(2001年升格为湖南商务职业技术学院)。2003年退休后，继续担任学院关工委副主任、学院离退休党支部书记等工作。今以本人几十年的亲身体会，谈一谈“共产党员保持先进性”这个话题:
一、共产党员首先要树立正确的理想信念
理想信念，是一个政党治国理政的旗帜，是一个民族奋力向前的向导。中国共产党的最高理想和最终目标是实现共产主义。共产主义理想就是把实现共产主义作为人生的最高准则和最高奋斗目标，它是共产主义人生观的精神支柱，是人们特别是共产党员坚持人生信念、明确人生发展方向的力量源泉。
一是要努力学习政治。小时候读书我就开始学习毛主席著作。在部队服役17年我是学习毛主席著作积极分子、标兵。转业到地方工作后，每天坚持自学两个小时以上，不断提高思想道德修养和基本素质，正确认识世界，正确对待人生，正确把握生活准则的能力。
二是运用马克思主义理想信念武装自己的头脑。正确认识人类社会发展的规律，认识国家的前途命运，认识自己的社会责任，走中国特色社会主义道路，在为建设中国特色社会主义共同理想的奋斗中实现自己的个人理想。
三是用“一分为二”的观点看问题。特别是坚持用辩证唯物主义和历史唯物主义立场、观点和方法来看待和解决当前社会中的一些问题。虽然现在党内确实存在着一些腐败，但当前党的主流是积极向上的，党自身可以而且能够不断完善和改进自己。我认清事物本质，不被表面假现象所迷惑，不做资本主义腐朽思想的俘虏。
四是坚定马克思主义信仰。我不信天、不信地，不信鬼、不信神，更不信什么资本主义，只信仰马列主义。马克思主义代表着人类社会进步的要求，代表着无产阶级和广大人民群众的根本利益和愿望。社会主义代替资本主义是一个曲折的、漫长的历程，但最终是战胜资本主义。人生短暂，信仰永恒，始终坚持不忘共产主义理想。
二、共产党员要爱字为先

爱，是党的性质所决定的。爱祖国、爱人民是前提，也是一个共产党员的基本条件。真正的爱是什么？是自觉自愿，平平常常，是及时雨，雪中送炭，实实在在，是不求回报。这样的爱能撑起一片天。生活才会充满阳光。2008年以来，四川汶川、青海玉树、云南姚安、西藏当雄等地区发生强烈地震，全国人民奉献爱心，纷纷捐款捐物，外国人也献真情，有些国家出钱出力。爱心能拯救生命，爱心也能帮助灾区人民渡过难关，更加证明了这一点。
一是爱家人。俗话说“十月怀胎记娘恩”。共产党人也要对家人负责，要报答养育之恩，为家庭排忧解难。我13 岁父母先后去世，至今父母模样记心中。岳父母也跟自己双亲一样，不管家庭发生什么问题都要冷静、理智、高要求处理好。99年岳母因病住院开刀，那时我已50多岁了，用躺椅睡在病房，送饭打水，端屎倒尿，照顾她老人家九天九夜，医生和护士十分感动。
二是关爱同事、下属。同志们在一起生活、学习、工作，这是一种缘分。每个同志都要珍惜，要互相关心，互相帮助。在这方面，我的做法是⑴诚实待人，为人厚道，处处讲信用，不耍小聪明，常把困难留给自己，把方便让给别人，这样相互关系越来越好。⑵办公室等卫生带头干。近几年来身兼三职，在两个办公室上班同样主动干，关心了同事又做了工作。⑶多做好事、善事，解难事,同事的困难和问题只要不违反原则，尽量解决，特别是在后勤领导期间，收到学生的保修单，当天解决，个别解决不了的给一个答复。⑷一事当头注意冷静，宽容待人，多做自我批评，以责人之心责已，以恕己之心恕人。⑸对同事的看法、评价，办事和处理问题要公正，“一分为二”，实事求是，多看别人的优点，不能抱个人成见，体现有水平。⑹谦虚礼貌，保持低调和普通市民本色，多与同事交朋友,让人感到亲切、温暧、忠实、可靠。
三是爱集体。96年至98年，我负责后勤责任承包，在效益好，本部员工生活水平提高的情况下，不计较个人得失，没忘学校这个大集体,每年为学校上交五、六十万，重大节日给全校员工办福利，春节员工会餐等，受到了领导和职工的好评。
四是爱学生。05年下半年我认识了一位家长，她的儿子是我校04届的学生，家住望城坡，表现不好，要我帮助他。了解情况后，我感到很震惊，学校还有这样落后的学生。他的性格犟，组织纪律差，经常打架闹事，沉迷网络，一上就是通宵达旦。加上他父亲一年前突患脑溢血逝世，思想上带来很大创伤。上课睡觉，或者干脆旷课，成绩不好，与家人关系紧张，节假日除回家要钱外，常住学校，个人潇洒。针对以上情况，我配合班主任、家长，对他进行耐心调教，与他交朋友，带着他多次家访,多方面关心他，经常找他谈心，收到良好的效果。半年后，这个学生有了很大的转变，不打架了，周末也能按时回家，他各方面有进步，我就高兴。
五是爱自己。为什么党员要爱自己呢？因为爱自己才能把身体锻炼好，保养好，才能达到生理健康要求，才能更好的学习和工作。爱自己才能自尊、自信，才不会作践自己，才不会看不起自己，也才会有事业心，责任心，才会为追求你的事业而努力奋斗。
三、共产党员要事业心强

一个人有了事业心，干什么都有劲，人的意志就不会消沉，身上就会觉得有一股子劲使不完。没有工作、工作太清闲了不舒服，工作干不好、没有出成绩也不舒服，因此，事业心就像一颗大树的树干，树干结实。人的一生才能站立，才能蓬勃向上。
一是有志气。父母去世后，“树倒猢狲散”，两个嫂嫂闹分家，认为我是一个负担，谁都不要我，既然如此，我谁都不跟，成了孤儿，那时真的很苦啊。听说解放军是所大学校，我决心去当兵，62年光荣入伍，离开家乡时我讲了一句话“在部队不混出一个样来就不探家”，到部队后我积极具备入党条件，硬是入了党、提干后于69年国庆节穿着军官服第一次回家探亲。
二是有上进心。到部队后，我的劲头很足，积极靠拢组织，处处要求进步，第一年入了团，第二年写了入党申请书。由于“文化大革命”激烈时期部队中止调查材料,暂停入党、提干，几年来我又写了三次入党申请书,并按照党员条件严格要求,直到68年部队组织恢复正常我才光荣入党提干。
三是有责任心。干什么都要有责任心，没有责任心就不会认真，什么也干不好。学生考上了大学，只能说明在过去的十多年小学以及中学的学习生涯中对自己负责，交上了满意的答卷，但进入大学后，又是一个新的起点，应时刻记住自己的责任。我在部队受到党的教育，加上自己努力学习和艰苦锻炼，懂得了很多革命理论和道理，使自己从一个不懂事的农村苦孩子成长为一名共产党员、解放军军官，我深切意识到了自己身上的责任重大。我的责任就是克服各种困难，积极地学习和努力的工作，做出成绩来报效党、报效祖国、报效父母长辈和帮助关心我的人。
四是有目标。常言道“不想当将军的兵不是好兵”，诚然，不是每个士兵都能当将军的，但是有一点可以肯定，必须首先使自己成为一个好士兵，才能有可能成为一名将军。这是说明有一个追求，有一个奋斗目标。有了追求和奋斗目标，干劲就大，勇往直前。我的奋斗目标是干什么工作都要干好，干出成绩，干出色。在部队我连续五年“五好战士”，多次嘉奖，1967年12月，出席了海军首届学习毛主席著作积极分子代表大会，与代表们受到了伟大毛主席和周恩来、朱德等老一辈革命家的接见，并合影留念，这是我一生感到最自豪的。转业到学校，负责后勤工作同样成绩突出，97年全省中专后勤年会在长沙召开，我校曾接待了160多所学校代表来参观，学习我所负责的后勤管理工作，我也被省教育系统后勤年会评为先进个人。88年获得全省供销社系统安全行车五十万公里标兵证书(保留了部队驾驶证经常代班开车)。学校先后两次机构改革，我都主动要求带领下岗人员搞三产业，为学校排忧解难。同时，积极为学校创收，在省直单位赫赫有名，曾在会议上介绍过经验。抓工会、关工委及食堂工作，也同样分别被省直工会和省教育厅评为先进单位。我可以骄傲的说，正因为我有责任心，有好的目标，才能带领和团结我们部门同事取得这些成绩。
五是刻苦学本领。主要是讲在工作实践中模索总结经验。 俗话说“行行出状元”。任何一项工作都有他的专业性和工作经验。掌握了一项工作的专业知识和工作经验就是增强了自己的本领和提高了工作能力。不论老少必须学一行，爱一行、干一行、专一行。我在部队养过猪，在学校管后勤的时候也要负责养猪场，不管环境多么恶劣，我们场里却没有病死过一头猪；在部队当过炊事员、司务长，在学校管理后勤食堂工作顺利，没有发生事故；在部队会开汽车，在学校后勤管理车队没发生过等级车辆事故；在部队带过兵，当过政工干部，在学校做学生工作就不是外行。所以，什么专业知识，什么工作经验都是有用的。现在社会是知识社会、科学社会、竞争社会。有文凭职称更好，没有高文凭和高职称，也不要自卑，只要有专业知识技能，同样可以实现自己的价值。“天生我才必有用”，是金子到哪里都会发光，大家一定要牢记这两句话。
四、共产党员思想要过硬
社会是向前发展的，随着时代的发展变化，新生事物总是不断出现。一个人要与时俱进，必须努力学习，特别是要坚持自学，不断提高自己政治水平和思想素质，紧跟形势不掉队，在工作和生活中处理好一些问题。
一是遵纪守法。上到党的路线、方针、政策，下到单位、部门的规障制度，都要认真严格执行。要做到这一点，必须经常加强政治理论学习，积极参加各项政治活动，不断提高政治水平，努力改造自己的主观世界。参加工作几十年来，从没受过处分，也没有因违反纪律而作过检查。
二是有忠心。那就是忠于党，忠于祖国和人民，也可以说是要有良心。经常去害人，或者处处为个人打算，还算什么共产党员。如果没有忠心和良心或黑了心，则会犯法，最后害人害己。忠心、良心就是我们的道德，成年人要有师德，青年人也要有社会公德,损人利己，损公肥私都是没有道德的。
三是磊落。在“上司”面前不唯唯诺诺，溜须拍马；在强人面前不缩头缩脑，骨头很硬。在弱者面前不仗势欺人，欺凌弱小。我在后勤工作多年，也得罪过个别职工，特别是校周边农民，挨骂、威胁是经常的。97年一个晚上，我被绑架到校边农民家，像“文革”中斗“走资派”一样的围攻达半个小时，但我从没怕过，为了坚持原则和学校的利益。就是死了我也心甘情愿。
四是有毅力。有愚公移山的精神，认准的事情就要努力去干，越是艰难越向前，在任何困难情况下看到成绩、看到光明，提高勇气。退休后我返聘负责关工委、离退休党支部、食堂工作，这三项工作都没有自主权，只能靠汇报、调解、协商做工作，每周上6 天班，寒暑假休息也少，也没有加班费，但我克服困难，依靠群众，埋头苦干按照领导要求，三项工作都完成比较好。
五是组织观念强。重点处理好直接领导的关系，不管谁是顶头上司，也不管他能力、水平如何？只要是组织安排来的，就要尊敬他，支持他的工作，当好助手。我连任工会副主席四届期间(大部分是兼职)，经过5位工会主席;负责后勤工作期间经过4位后勤副校长，我还是在“原地踏步”,但与这些领导们都能搞好团结，合作一直都很愉快。我认为一个共产党员不能考虑名利地位，要以工作为重，顾全大局,只要不是原则问题，要绝对服从上级。把工作做好，把任务完成好，就是对领导最大的支持和尊重。
六是斗私。任何人都是有私心杂念的，谁不喜欢钱，但钱不是奋斗目标，否则，就会唯利是图，别人看不起，甚至在背后戳你的脊梁骨, 这样也就不是共产党员了。俗话说得好“君子爱财取之有道”，要把位子摆对，该得就得，不该得就不去得。什么是该得的？符合政策、规定的劳动所得，超出范围的就不该得。可得可不得的尽量不得，得多得少尽量少得，要有奉献精神。不该赚的钱就不要去赚，什么是不该赚的？违纪、违法去赚钱是行不通的。我对自己有3条规定：⑴有权时，头脑要清醒，不损公谋取个人私利。⑵在金钱、荣誉、职务等个人问题上，不向组织伸手。⑶在工作面前和别人比干劲成绩和奉献精神。从88年担任学校三产业后勤领导到退休的十多年里，为学校创收了六、七百万元，而我却“两袖清风”，从不后悔。这也是一个共产党员和基层领导干部应该做的。
七是正确对待生活中的顺境和逆境。人的一生是一个艰苦奋斗的过程，绝不可能完全一帆风顺。顺逆是人生的常态。生活中有顺境，也会有逆境，遇顺境不骄不躁，乘顺风而勇进；来逆境不放弃、不气馁，在曲折中看到光明的前途。勇于并善于迎接人生中的各种机遇和挑战，个人生活就是一个不断克服困难、超越逆境的实践过程。
我认为一名共产党员一生好比一部书，这部书，是厚重，还是轻薄？需要我们自己努力去书写，党员的意义和价值，不在于他担任过什么职务，也不在于他赚了多少金钱，而在于他发挥的先锋作用和模范作用,做一名合格的共产党员。
（注：本文原载教育部关工委官网-经验荟萃-五老风采2015年7月10日；学校关工网站转载时间：2015年7月14日）
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