【如正式引用，须自行核实】
沈云老师的口述校史

学生记者  胡流超  李东燕

一、采访时间

2012年9月22日。

二、采访地点

广州中医药大学三元里校区正门旁的KFC。

二、人物简介
沈云，女，1952年出生，主管技师，1973年加入中国共产党，1974年在广东中医学院（广州中医药大学前身广州中医学院在“文革”期间的名称）卫校就读检验科专业两年，毕业后一直在广州中医药大学第一附属医院从事检验科临床工作。1980年8月在广州中医学院成人教育学院读中医学专业，1985年11月本科毕业。自进入一附院以来，已从事临床工作30多年，在临床上培养了无数的实习生，现已退休。退休后还担任了检验科的党支部书记，第一临床医学院关工分委委员和学校党委特邀党建组织员。
三、采访记录

记：沈老师，您好，我们是口述校史的学生记者，非常感谢您能接受我们的采访！

述：你们是想了解哪一方面的内容呀？
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记：是这样的，我们是想通过您的讲述能了解更多关于母校的昨日风采以及老师您在母校的奋斗史。

述：我来这里已经有30多年了，母校的变化可以说是非常巨大。我是1974年来到中医学院读检验专业，当时读的是中专。其实我们算是73届的，但是因为当时全国的一些“运动”导致开学推迟了几个月，到1974年初才入学。那个时候很多“运动”的，七几年还有全国性的“运动”，这么久我也不太记得了，

记：那当时您刚来的时候母校的环境是怎样的？

述：记得当时来报到的时候，在火车站那里下车，由于不知道怎么走，问了一下路人知不知道中医学院在哪，很多人都不知道。所以当时母校的名气不是很大，知道的人不多。我来到的时候，母校的环境比较差，面积很小，就只有几栋楼。当时人也不多，职工加起来也就两百多人。

记：您在学校工作了那么多年，您觉得学校有哪些变化呢？

述：环境变化很大，现在的大学城校区，你们也看到，这么多大楼，各种设备等等，都发展得非常非常快。我觉得学校发展最快的应该是80年代和90年代，当时学校的人才涌动。我刚来的时候，母校很多有名的专家都还没来。当时“文革”的时候，很多人才都给下放到农村基层工作，他们在基层积累了大量的临床经验，再加上原本自身也掌握了基础理论的知识，所以他们一从基层调回来就取得很大成就，许多的老专家都是这样的。

记：老师您当时毕业之后，是怎么分配工作的？
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述：那个时候，是由学校分配的。那时候不像现在，很多东西也由不得自己。单位需要什么样的人就委托学校招生，所以还没毕业都已经确定将来的工作单位。

记：老师，您在一附院工作那么久，您觉得一附院的发展怎样？

述：我毕业之后，分配到了一附院的检验科。当时只有五六人，只是一个辅助性的科室。现在，检验科已经有四十多人了。而且以前刚来的时候，学历要求都普遍不高，有个中专学历都已经不错了。不像现在，整个科室博士、硕士毕业都比比皆是。另外，附院也引进了很多先进的医疗仪器设备，这些先进技术的引用，大大提高了工作效率，很多时候通过一按控制器，很多检测结果就出来了，很方便。但是，我常常跟我们科室里的人说，我们不能仅仅依赖于这些仪器的结果，应该要仔细思考，想想为什么会出现这样的结果，原理是什么，一定要把这些都搞清楚，才能下诊断结论。因为这关系到病人的生命。
记：老师您是学习检验专业，这也属于西医的范畴，在这所中医学术氛围这么浓厚的大学，那您有接触中医方面吗？

述：我也学习了中医，我在1980年8月的时候在这里学习中医学专业，1985年11月毕业的。所以我对中医是非常热爱的，尤其是一些偏方、古方等。
记：那您是怎么看待中医的前景？

述：我是觉得现在看病的那些中医生不是先考虑中医治疗，
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而是一开始就先用了西药。中医生这种浮躁的心理，使他们都没有诚心去学习中医的治疗经验。中医的诊断和用药方法本来就和西医的不一样。浮躁的心态太多了，总是想着快点治好病，得到病人的感谢。有些慢性病，治疗时间很长，需要长期调理，西医在这方面没有特别有效的办法，而中医在这一块很有优势，运用中药治疗，效果很好。可是就是没有人深入去研究怎么用中药。除了这个之外，还有医生自己。中药的性能、配伍之类的都学过了，就是没有人会去用这些药去治疗能治的病。如果这一块能够发展起来，中医的发展会更顺利。中药真的有它的治疗效果，不过这些需要认真去总结才行的。

记：老师，像我们学校不仅有中医，还有我们这种中西医结合的专业，那你怎么看待中西医结合的发展呢？

述：中西医结合这方面我觉得，按照我自己说的话，都是比较牵强的东西。西医就是西医，中医就是中医，中西医结合就是顺应了那种需求了。但你到底是中医还是西医呢？
记：我们现在这个专业中西医课程的比例是5:5，然后现在就有很多同学都有这个疑惑，就是不知道怎么把中医和西医融合在一起？

述：中医终归还是中医，要去探索它需要一定的时间才行。其实我觉得中医的发展已经中西医结合了，中西医结合是一种趋势。在中医的队伍里面，偶尔有少数的人坚持做中医的检查，其他都是中西医结合。现在科技发展了，中药的运用也多了。有什
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么喷雾，静脉滴注之类的，这些方法都可以把中药的有效成分提取出来，像现在那个丹参滴丸，我觉得是做得很好的。而西医的发展不只是药和医疗水平的发展，更多的是要运用现代技术，做到高水平诊治。

记：那老师您是看好中西医结合吗？

述：我是看好中西医结合，但是我更希望中医能够真正拿出一点真的东西出来，纯中医的路确实比较难走。
记：老师，您怎么看待现在的这种医患关系呢？

述：医患关系，其实有时候我觉得是那些历史弄成的，提倡病人要有知情权。其实医学的东西你要知情权，你不知道比知道的好。还有另外一个就是媒体，总是在煽风点火，单纯的医患关系是不会那样子激化、恶化的。大多数医生都挺好的。我在这里呆了几十年了，没有看见哪个医生是会和病人敌对的。其实那是90年代开始，说要什么知情权，要透明，连给病人开什么药都要知道。那个药有一点点副作用，本来是可以治病的，我是医生我也要保护自己不给你开那种药了，然后随便开一点应付一下。还有医疗立法也是一个浮躁心理作祟，立法者想出名，想搞一个新的东西出来。这是站在病人的角度，它不是站在中间者的角度，他们写出的许多法规都是前后矛盾的。然后医生就要保护自己，医院也建立了一套制度来保护医生本身的利益，这就变成了大家都不相信大家了。病人防医生，医生防病人，时间一长，矛盾就出来了。站在我自己的角度讲医患关系，就是说对待病人要用心，
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要有善心。你跟病人问诊的时候，你的眼神，你的动作，都会对他传递信息。你关心他，他的火气就没那么大了。我现在给医院做问卷调查，其实那些病人都很好说话的。有的医生是性格问题，可能他的性格比较急躁，这个时候病人就要多点耐心。

记：老师您对我们医学生有什么期望？

述：我觉得，要想成为一名好医生，最重要的是要对病人用心，有善心。刚刚所说到的医患关系，其实和医生自己本身的态度也有一定关系，很多医生每天因为要面对很多很多的病人，很辛苦，为节约时间不愿多和病人交流，病人来到刚坐下，医生就说看完了。另外一方面是基础知识要踏实，例如，之前我有一个熟人，整个人脸色都很黄，但是眼睛没黄，去医院几乎做了所有检查，都没找出病因，最后医生怀疑是消化道疾病，于是让病人做了一次胃镜，结果真的发现消化道里面的长满了钩虫。虽然最后找出了病因，但是也让病人受了不少罪，其实如果当时只做一个粪便涂片查虫卵就可以知道了，不必做那些胃镜。所以专业知识很重要。作为医生，是要时刻都要学习的，因为现在的医学发展得很快，很多知识都是新的，需要医生们自己自学掌握。像我，家里有很多各种医学报纸，最新的期刊等等。

记：感谢沈老师接受我们的采访，从采访中我们得到了很到的收获，我们的采访就到此结束了，祝您身体健康。

    （注：网站刊发时间：2012年11月30日。）
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