【心灵探索】

有一瞬间，我也曾生无可恋

（基础谢蓉推荐，2015年12月24日）

推荐理由：生活的常态，就是有悬崖，有霞光，有壮阔的万丈瀑布，也有泥泞无趣的山谷。绝望的情绪也会像轻飘飘的羽毛无声无息降临。但你只需要随它来，任它去。
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有人问我有时生无可恋该怎么办。其实这个词，几乎在每个人脑中存在过。
区别是，它存在于电光石火的瞬间，还是凝固的执念。站在金字塔顶端一夜爆红或大量攫取财富的人，会有一个贪溺的瞬间，视眼前一切为空虚的泡沫。朝九晚五按部就班生活的人，也在某个时刻握着地铁扶手发呆，巨大的恍惚感袭来，不知每天重复循规蹈矩的一切为了什么。那些逃离舒适圈夜以继日熬红了眼去创业去奋斗的人，在想不出新项目的方向又深陷财务危机的时刻，握着发烫的咖啡杯，也会有“活着真没意思我这么拼到底为了什么”的想法。
也跟很多朋友聊过这个话题，每个人都有“不想活了”的经历。
人之常情。因为我们想探寻人生的意义。无论你处在人生之巅还是跌落到谷底，你在纵情享乐还是禁欲苦行，你都免不了对眼前的一切产生出“怀疑”——我这样做归根结底有何意义？当无法得到反馈时，或许就会有恍惚感出现。但生无可恋和想自杀是两个概念。毕竟这种感觉转瞬即逝，会被生活的琐事迅速埋没，你又要马不停蹄地赶 ddl，忙着做饭喂奶。况且等你又闲下来，吃着香喷喷的披萨饼或者酱鸭脖时，你会想，靠，活着多好，傻子才去死。所以大多数“生无可恋”只是片刻冲动。而且我们也不敢死，对于没有患过抑郁症的常人来说，死是一项成本巨大的动作，要鼓起勇气行动，要面面俱到考虑身后事，要调动全身肾上素，要忍受挣扎的痛苦，承受失败之后半死不活的风险，太他妈麻烦了。普通人会马上调整好心态，又热热闹闹投奔生活中去，陶醉地啃着鸭脖子忘记擦嘴。只有少数心态不健康或者执行力太强的人，会把冲动变成实践。为什么要阻止自杀的人？有人说，“他们上厕所没带纸，却一时冲动把墙上的蒙娜丽莎真迹撕下来擦屁股。”当然要避免惨剧的发生。
别对有这种想法太自责。你要知道，现实中最可怕的，不是经常表露消极情绪的人，而是那些永远热血贲张兴高采烈的人。那些二十四小时保持活力的人，要么早早被鸡汤荼毒了全身成为麻木的纸片，要么只是一戳就破的空皮囊。也收到过些同龄人的私信，他们向我倾诉对生活无望的感觉。很多学生进入大学之后，都免不了面对两种情绪——对生活的无力，对未来的恐惧。与心理预期存在落差。你以为课堂会生动有趣，会学习各个领域广博又艰深的知识，以为社团活动能拓展各种兴趣，广交朋友。真相却并不如你所想。专业不是你感兴趣的，对人生方向的选择又迫在眉睫。没有真正的导师和前辈经验可以讨教，茫然四顾，小路交叉的旅程里，只有你自己。这个时候，与其沉湎于负面情绪之中，不如咬牙做出一点改变，去打破生活的这滩死寂。至于方法论已不用多说，最好的方法或许是用心培养一个新领域的志趣，让生活重新“动荡”起来，然后找到新的平衡点。
试试看吧。

我当然也有消极的体验。大一暑假，室友都回家了，我在将近四十度的天气里发着烧，躺在床上面对天花板发呆。天花板剥落了一大块，还有只苍蝇在上面爬来爬去。我长叹一声，开始哀怜自己的处境。对自己的专业不感兴趣，绩点又不高，继续读研学习恐怕已是不可能。写小说这边，三番五次被退稿，连基本功都打不好，不知何时能真正混出头成为“作家”。除了写东西，我好像也不会做任何事，可能折腾到最后，连养活自己的底线都没有。这样想着，又盯着天花板，一阵眩晕之际突然生无可恋。第一次产生“不想活了”的情绪之后，我恶狠狠地鄙视了自己，把这一刻写在记忆的耻辱柱上。我这么元气十足活力无限的少女竟然想着去死？实在接受不了。但慢慢地，我接纳了它。当它在门外火急火燎地敲门时，我从容地迎接它，粗茶淡饭招待它，再平静送它离去，就像和老朋友相处。
生活的常态，就是有悬崖，有霞光，有壮阔的万丈瀑布，也有泥泞无趣的山谷。
绝望的情绪也会像轻飘飘的羽毛无声无息降临。但你只需要随它来，任它去。
（推荐者注：本文来自腾讯网-订阅-人文-一个韩寒2015年12月23日，作者：曲玮玮）
（注：学校关工网站刊发时间：2015年12月28日）
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