【大学生活】

开启成功的密码
——参加CM摄影分享会有感
（经管梁英乐，2014年12月25日）
2014年12月21日，蔡敏亮(CM Leung)在广州中医药大学大会堂给我们带来一场摄影分享会。在开场前一个多小时，外面已经排满了很多人，有的学生，更多的是从各个地区来的CM的粉丝或者是摄影迷，坐在我旁边的是一个从江西赶过来参加这次CM摄影分享会的30多岁的男士，在开场前，他找到CM大师一起合影，并因此激动感到此行不虚。
蔡敏亮（CM Leung）——CM Leung Fine Art Gallery的创意总监和首席摄影师。并创办“香港婚礼摄影师协会WPHK”（Wedding Photographers of Hong Kong）及“亚洲摄影师协会WPPA”（Wedding and Portrait Photographer of Asia）。
2010年于美国举行的WPPI (Wedding and Portrait Photographers International) 国际婚礼及人像摄影协会比赛中，CM是全球首位连夺“婚礼摄影”及“纪实摄影”两项年终大奖的亚洲摄影师，也是2009年全球获得最多奖项的摄影师。
在演讲的时候，CM穿得正像一个文艺青年，给人的印象感觉很平易近人，又有点腼腆，而不会给人很严肃的感觉，完全没有架子。
CM讲了他过去十年，从2004年至2014年的成长经历。他自幼家境较困难，小时候一家六口就住香港政府给的30平方经济房，做过一个星期的Seven Eleven店员.因忍受不了每天往雪柜搬柠檬茶而愤然辞职，做过DHL快递员。小时候羽毛球比较在行，可是与林丹教练打羽毛球两局都是1：15，得的一分都是对方故意打出界的，看到自己打羽毛球的水平虽然在香港是比较好的，但是走到世界却是那么low,于是他放弃走羽毛球这条路。
CM说他之前不喜欢摄影，而那时候的女朋友送给他一部相机，并带他入门，渐渐地，他走上摄影这条路，起初只是想混口饭。第一二次开始为朋友拍婚纱，第一次贴礼金，第二次贴胶卷冲印资金。因为经济拮据，经常等到三点后才去买10块一份的双拼卤味饭因为附带汤或者饮料。当时拮据的他，唯一的娱乐是踢足球，也只能冬天踢足球而不夏天踢，因无空调，踢的话，一晚冲三次凉都无法入睡。不满足于自己已经掌握的摄影技巧，他不断学习摄影大师们的摄影技巧；不满足于国内的摄影技术，他去到澳洲向大师学摄影，可惜他一句英文都听不懂。但他并不气馁，仍旧通过大师的行为学习了摄影技巧。CM不断学习，但并不是照搬别人的成就，而是有所取舍，并自己有所创新，创造出自己独有的摄影风格。

从2004年接触摄影之后，在一度的艰难坚持后，2009年开始，他的摄影获奖颇丰。俗话说：“人怕出名猪怕壮”，得了奖后，很长一段时间无人问津，有的只是在各个网络平台上遭到一些人的质疑和批评，在被很多竞争对手谩骂时，CM没有放弃自己。因改变风格得到十个客户却丢失九十个客户，但始终坚持。他成名后在国外的第一次演讲，准备了很长的英语稿，结果要演讲时一句都说不出。然而如今他也是一名讲师，到世界各地演讲。CM就是在这样的艰难中一步步地向前、向上攀爬。十年经历过跌宕起伏，专注于自己事业。

我突然体会到，一个人由青涩达到成熟的过程，无法避免地不断被人否定，否定，再否定，关键是你用什么态度和行为去对待。有人说CM是中国摄影界及华人摄影界的男神，但他助手直言他只是个人，大家看到了他的光鲜，却没看到他的天分外（甚至他都说自己没天分）的汗水付出，他在大家唱K、玩的时候都那么勤奋工作，有天赋你仍要倍加努力，有信心一定能赢，没信心一定输！
有学生跟CM述说自己想退学去拍照的梦想，他直接回了一句“你黐线！”是的，CM坦言他很后悔没有好好读书，没有学好英语和国语，因为他不知道自己会走这么远。

从CM身上，我领略到不服输、不向命运低头、虚心学习、积极进取、坚持不懈、勤奋刻苦的精神品质。也深刻体会到学习、充实自己的重要性，学无止境，你不知道你本来以为不重要的知识和能力，终有一天它会有存在的重要意义。就如学习英语，或许你会想你以后不去外企，没想过出国，为什么要学英语。然而你终究会发现掌握英语的重要性。不要等到需要的时候才去后悔自己当初的不努力。
机会是留给有准备的人。成功是偏爱勇敢拼搏、坚持不懈的人的。
（注：学校关工网站刊发时间：2014年12月29日）
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