【小说连载】

流产之殇

——《在这里，我陪伴你》之十二

刘晓红  刘芳芳

下午三点半，按预订的时间，张芷在丈夫的陪同下，来到心理辅导室。张芷是城际假日旅行社的资深计调，主要负责欧洲出境游产品线路的设计、开发以及团队操作工作。风吹乱了张芷额前的刘海，有几绺发丝无精打采地耷拉在额头的右侧。虽然她化了淡妆，衣着也透出白领阶层干练的气质，但走近时，苍白的脸容还是一览无余，让看的人陡生怜惜之情。此外，脂粉遮掩不住的，还有她紧蹙的眉头下一双大而无神的眼睛。张芷的丈夫是城际假日一家分公司的副总，身形略显矮胖，典型的行政白领，淡蓝色斜纹衬衣配深灰色西裤，他陪在妻子身侧，两人缓步走进心理咨询室。 
简单的寒暄后，林莎请张芷夫妻坐下，自己搬来另一张椅子，放在夫妻俩的对面，三个人呈三角形状落坐。

妻子开始流泪，丈夫见状，拉动沙发，尽量地靠近妻子，握住她的右手。

林莎面向妻子，温和地问：“你现在在流泪，看起来很难过。需要我们等待一下吗？”

妻子点头。林莎鼓励丈夫再靠近些，一手握着妻子的手，一手轻轻揽着妻子的腰。丈夫看着自己的妻子，眼里满是酸楚的爱意。

林莎看着妻子，什么也没说，她习惯等待，也习惯在等待中共情来访者的情绪，感受来访者的感受。

几分钟后，林莎柔声问：“张芷，告诉我，现在你觉得怎样？”

“我觉得胸口疼痛。” 妻子低声说，并用手抚摸自己的胸口。

“觉得胸口疼痛。”林莎轻轻点头，借用了重复性技术，“去医院看过医生吗？”

“看了，也拍片照X光，医生认为没事。”张芷低声说。

“我们来做几下深呼吸，深吸气时，感觉气体深深进入我们的腹部，先让腹部膨胀，再感觉胸部膨胀。深呼气时，猛地收缩胸部和腹部，同时放开鼻子和嘴巴，快速把气体呼出去。”林莎示范后，引导妻子做深呼吸。

“你现在觉得好点了吗？”几次深呼吸之后，林莎再问妻子。

“胸部舒服多了。”妻子点头。

“你的呼吸练习做得不错，发生了什么事，让你这么伤心呢？”

妻子再次泣不成声。

丈夫说：“我们结婚后，她总共流产过三次，大约隔年就流产一次，前两次都是胎儿长到四十多天时，就发现胎儿没有胎心了。第三次怀孕，跟前两次不一样，已经怀孕四个多月，但还是失败了。一个多月前，她刚做完引产手术。她现在主要问题是，她很内疚，而且失眠，常常睡不着觉。”

林莎明白，妻子是因为创伤事件而导致的心理问题，“三次怀孕失败，去医院做过详细的检查吗？” 她问。

“我们去医院检查了，染色体、血液、精子等各项数据都没什么异常，医生也说不出具体原因。我们很害怕，如果再怀孕又出现死胎，不知怎么办？” 丈夫的担忧之情，形诸于色。

“发生了这些创伤性事件，每个人都会有深层的内疚感，甚至罪恶感，以为是自己不好而导致了胎儿死亡，都会感到伤心和痛苦。所以，你们的伤痛、害怕、担心都是正常的。”

“我们真的很害怕，害怕再次怀孕失败，害怕身体越来越差，害怕将来再不能有自己的孩子。”妻子说。

“你感到害怕，你的身体就承担了恐惧，会越来越弱，怎么办呢？”林莎轻声问妻子。

妻子哭泣。

“恐惧、内疚、伤心、痛苦等等情绪，说明你的身体在试图跟你说话，也许，是因为你们沉浸在情绪中，忽略了身体发出的信息。” 林莎说。

“身体想表达什么呢？”丈夫不解。

林莎沉吟一下：“就像皮肤有痛感一样，当肌肤受伤，我们感到疼痛，皮肤告诉你，它受伤了，请你停止伤害皮肤。现在，妻子感到害怕，身体在试图告诉我们，生活中，要学会敬畏生命，如果下一次怀孕，我们要懂得好好地照顾自己；更重要的是，身体也是在警醒我们，生活中，我们要懂得调理好自己的身体，让自己变得更加健康，更加合符优生优育的条件。不然，如果我们忽略了情绪想要传达的信息，忽略了胸闷的信息，等于在罔顾我们的身体，是在伤害我们自己。所以，这些就是身体的语言。”

夫妻目光相触一下，点头。

“丈夫说，你最近睡不着觉，第二天起床的时候，你觉得累吗？”林莎微微前倾，专注而关切地看着妻子。

“有时候会觉得特别累。再加上最近常常觉得胸闷，好像连呼吸都感到困难了。这次住院做引产手术，也顺便做了全身的检查，医生说我身体没事，心里才稍微踏实。”妻子的情绪比刚才平静多了。

林莎：“听来，你的胸闷是心因性因素导致的，并非生理性病变。如果这样，可以用刚才的办法，借助深呼吸来放松。告诉我，当你觉得特别累时，那是一种怎样的感受？”

“感到很无助、也很无力。”妻子看着林莎，说道。

“你觉得无助、无力。但我看到，你的丈夫一直在你身边陪伴你，而且，他非常关心你。面对困难的时候，你们俩都在一起，是这样吗？”

夫妻俩再次点头。

“现在，你的丈夫，还紧握着你的手，你感觉怎样？”林莎再问妻子。

“他一直对我很好。我感到欣慰。”妻子脸上闪过一丝腼腆的笑意。

林莎微微一笑：“我也看到，你的丈夫很爱你。当初，你们是怎么相识的？愿意说说吗？”

丈夫脸上露出淡淡的笑意，说：“四年前，我们大学毕业，同时进入这家公司工作，她在总公司，而我在分公司。年终在公司年会上，我们正好分到同一组玩踩气球游戏，就认识了。认识她之后，发现她很能干，特别善解人意，而且长得非常漂亮，我就喜欢她了。我努力追她，我们开始约会，一年后就结婚了。”

“这真是一个浪漫的爱情故事，你当年喜欢他什么呢？”林莎转而问妻子。

“工作踏实，有上进心，而且特别体贴我。”妻子不假思索地回答。

“听来，你们彼此相爱，真替你们开心。”林莎由衷地欣赏这对夫妻，“只是，在当下，你深受过往创伤事件的影响。如果能疗愈过去，你就会身心自由。接下来，我们处理一些过往的事件，你愿意吗？”

妻子点头。

从某种意义上来说，心理治疗的方法和技术，是殊途同归的。比如面对流产事件所导致的心理伤痛，不论是“萨提亚家庭治疗”，还是“完形治疗”，或者“意象对话”，在创伤事件发生后，都需要借助一个被流产的“婴孩意象”，让来访者在潜意识层面与“婴孩意象”做对话与沟通，引导来访者将内心深藏的负罪感宣泄出去，如此，才能疗愈来访者内在的心理创伤。因此，林莎特意在心理辅导室找到三个泥塑的“公仔”（原是做沙盘游戏的人物道具）。

她拿出三个“公仔”，问妻子：“你看到吗？在你的生命中，那些怀孕了，但没有出生的孩子。你能看到这个画面吗？”

妻子点头，泪水再次弥漫她的双眼。

林莎：“请你按照先后顺序，排列三个公仔，代表你们流产的三个孩子。”

妻子把它们分别排列在桌子上，轻轻哭泣。

林莎解释说：“当孩子因流产而死去时，作为父母通常都很难过。但如果你们能尊重和接纳这些流产的孩子，并且把他们当作你们命运中的一部分来接受，他们的死就有意义了，他们会因为与你们连结在一起而给你们力量。所以我想问你一些不寻常的事情。可以吗？”

妻子点头。

“如果你跟流产的孩子说再见，会内疚吗？”林莎问。

“我一直都很内疚，有负罪感，都是因为我不好，他们才没能来到这个世界。”妻子抽泣着说。

“你认为自己不好，难道你不爱他们吗？”林莎轻声问。

“我其实很爱他们，只是没有能力给予他们生命。”妻子说。

“是的，你其实很爱他们！尽管最终没能让他们获得生命，但你尽力了！你很努力，而且表现得很勇敢，我欣赏你。你愿意分别对这三个孩子，说你想说的话吗？并且跟他们说再见。可以吗？”林莎问。

“我还是感到内疚，想跟他们道歉。”妻子说。

“可以。但如果你学会接纳他们，意味着你接纳了自己过往的创伤，你就不会再指责自己了。也唯有这样，你才能疗愈自己的身体和心灵。”林莎鼓励妻子。

“我所想的，跟我心里感受到的不一样。”妻子补充说。

“你想到什么。”林莎问妻子。

“什么都想好了，觉得要接受这些事件。”

“你的心做不到，意味着你的心还沉浸在那些创伤事件里，心仍然在抗争。是这样吗？”

妻子点头。

“请告诉我，当下，你的心是什么感受？”

“心不舒服。”

“这恰恰是我们当下要做的。为你的心，你或许需要做一些事情。尽管，你也许还不太理解。我们现在就开始，试试做，可以吗？”林莎身子前倾，问妻子。

妻子点头，在林莎的引导下，她在“第一个孩子”前停下来，弯下身子，用手轻轻地抚摸着“他”，声泪俱下地说：“孩子，不知道你是儿子还是女儿，但我想告诉你，我爱你！在我和你爸爸的心中，一直有你的位置。尽管我们不能在现实生活里做母子，但是，在我的心里，你永远是我的孩子。我没能给你生命，很对不起你。祝福你，希望你从此永远快乐！”

停留片刻，林莎靠近妻子，轻声问：“你现在感觉怎样？听听你的心在说什么。你还想要做点什么吗？”

“我想陪他一阵，看他走远。”

林莎点头：“我们在这里陪伴你，你想怎样做都是可以的。”

数分钟后，妻子慢慢直起身子，向“第二个孩子”走去。

她来到“第二个孩子”面前停下来，同样弯下身子，用手轻轻地抚摸着“孩子”，声音难掩悲伤：“孩子，妈妈爱你！在我们家里，会永远有一个属于你的位置。这次没能给你生命，妈妈感到非常内疚，妈妈对不起你！孩子，我的生命意义中会有你的，我们也会做一些有益的事情来纪念你。现在，你可以走了，祝福你一路平安、快乐！”

静默片刻之后，妻子自己走到“第三个孩子”前停下来，她继续弯下身子，用手轻轻地抚摸着“孩子”，轻声说：“孩子，我没能给你生命，妈妈和爸爸都觉得很对不起你，但我们永远爱你！在我们心里，在我们的家庭里，永远有你的位置，我们会做一些意义的事情怀念你。深深地祝福你，我的孩子！请一路走好，希望你的来生平安、快乐！”

“当你准备好之后，可以坐回刚才的椅子。现在，丈夫感觉怎样？”林莎注意到，在一旁的丈夫，此时已经泪流满面。

妻子依言，慢慢走回椅子处，轻轻坐下。

“我很感动，我的妻子很坚强。”丈夫泣不成声。

“你在流泪，我很重视你的感受，告诉我，你的泪水在表达什么呢？”林莎问。

“她很坚强，这一路走来很不容易。我为她感到骄傲。真的，我很佩服她。”丈夫努力露出一丝笑意。

“你们都站起来，彼此面对面，请你把刚才的话，亲自对她说，可以吗？”林莎问。

夫妻依言，彼此站起来。丈夫稍稍弯身，先左手拉起妻子的左手，再右手拉起妻子的右手。四目相对，彼此目光交融一起。

“老婆，你真的很勇敢，做得很好！这辈子，娶你为妻，是我最大的幸福！”丈夫动情地说：

夫妻含泪相拥。

“谢谢你一直这么爱我，宽容我，接纳我的一切。这些年来，我觉得很对不起你，因为和你结婚，至今却没能让你拥有自己的孩子。”妻子在丈夫怀里，哭泣着说话。

“老婆，这些都不重要，重要的是你健健康康地、开开心心地生活着，陪着我一直走下去。我们尽力了，一切就随缘吧。”丈夫摩挲着妻子的头发，言语间无限深情。

“我要对自己的身体负责。为了我们的幸福，我会健康地、开心地活着。”妻子的话，也柔情如水。

“看到你们在爱的层面连结，我欣赏你们，也祝福你们。”林莎微笑。

丈夫松开妻子，再次握着妻子的手，看着妻子的眼睛，笑着责备：“你的内疚，你的担心，你害怕的感受，为什么不跟我说呢？以后要学会表达，好让我知道。我是个粗心的丈夫。”

妻子含羞点头，再次扑入丈夫怀里，娇羞尤怜。

“因为她以前太忙了，她活在过去的创伤事件里。但从今天开始，她会活在当下，心里有什么想法她会愿意表达出来。请你们带着喜悦，想一下这个画面：你们互相欣赏，你们彼此拥抱，你们活在当下。今天，我们就在这里结束，好吗？”林莎说。

夫妻俩向林莎道谢，携手离去。看着夫妻的背影，林莎不由心生羡慕，是啊，执子之手,与子共著；执子之手,与子同眠；执子之手,与子偕老；执子之手,夫复何求?

林莎莞尔一笑，迈出心理辅导室的门槛。像以往无数次的咨询一样，故事尘封，被留在门内。然后，她下楼，向停靠车子的地方走去。

突然，林莎怔住了，“奥迪男”正好迎面走过来。

“你？那么巧？”林莎有点愕然，也有点尴尬。

“你来我们公司，找人吗？”“奥迪男”笑问。

“我是红蔷薇心理工作室的心理咨询师，我们为公司提供企业EAP服务。”

“哦，原来这样，辛苦辛苦！”“奥迪男”爽朗地笑了，“这是我的名片，请多指教！”

林莎接过，名片上赫然写着：城际假日国际旅游有限公司总经理孟立雍。

“原来是孟总啊！幸会！”林莎主动伸手，“我叫林莎。”

“林小姐，你好！”两人握手，相视而笑。

“林小姐，今晚可否赏脸一起吃饭？”

“改日我请你吃饭，可以吗？今天下午特别感谢你。”想起下午的狼狈样子，林莎当下觉得分外尴尬。

“哈哈，林小姐，下午的事，不必放心上，谁没个粗心的时候呢？如果可以，一起吃饭吧，正好我有一个朋友，是做餐饮的，他那里的粤菜做得非常地道。”

林莎有心推辞，但孟总显然不打算被她拒绝：“怎么啦？林小姐胆怯了？”他一脸促狭的笑意，看着林莎。

这招果然灵验，林莎只好应允：“那好吧。既然孟总盛情，我就恭敬不如从命了。”

林莎的“本田思域”跟随孟立雍的“奥迪”，一前一后，扬长而去。很快，车子停在一家酒店前的空地上。

林莎抬头，装潢典雅的牌匾上，赫然五个骨力遒劲的颜体楷书“麦之味酒家”。楷书四大名家当中，林莎最喜欢的是颜真卿的楷书，读书时，她还真没少练颜体楷书。

“孟总，等你呢！”一个穿白色“雅戈尔”小格子长袖衬衣，深灰色休闲裤，混杂着书卷气息和时尚味道的人急步过来。

“你好！”看到一旁的林莎，他向她点头，落落大方，伸手要与林莎握手。

“这位是林莎，心理咨询师。”孟立雍连忙从旁介绍，“他是麦之味的老板，麦天。”

“麦总，你好！”林莎笑笑，心里却咯噔一下，他会是莲子的丈夫麦天吗？当然，林莎只是心里打了一个激灵，脸上仍旧笑意盈盈。

她握一下麦总的手，“我喜欢牌匾上‘麦之味酒家’那五个颜体楷书。”林莎由衷地赞赏。

“谢谢！看来，林小姐颇懂书法啊！”麦总带点夸张的表情，“请进，房间特意安排在2046”。

“王家卫的电影。”林莎笑笑，她还真不想卖弄什么，只是因为中文系毕业的缘故，她对电影、书法等，一向饶有兴趣。

走进2046房间，抬头，映入眼帘的，是一幅手卷、水墨纸本、行书的《将进酒》（李白）。正待要欣赏欣赏，电话骤然响起，一看，是宋墨的来电。

因为电话的铃声是凤凰传奇的《荷塘月色》，歌声优美的缘故吧，所以，孟立雍、麦天不约而同地看了过来。林莎不得不接宋墨的电话，尽管之前，她已经多次故意不接他的电话了。

“对不起。”林莎朝他们笑笑，走到一边，按下电话的接听键。

“莎莎，在哪里？我在桐城人民医院，我妈妈住院了，你能过来一趟吗？”宋墨的声音非常急切。

“你妈妈怎么了？要紧吗？”林莎当然认识宋墨的妈妈，她原是康城一中的语文老师，林莎毕业后回一中任教。第二年她就退休了。

“你过来再说吧，马上，可以吗？”宋墨的语气不容林莎迟疑。

“孟总，实在对不起，我临时有急事，一个朋友的妈妈入院了，朋友叫我马上过去。下次我补请二位吃饭，可以吗？”林莎满脸歉意，说道。

“没关系，下次我们再吃饭。我送你下楼。”孟立雍说完，做一个请的手势，陪林莎下楼。

“你今天没带钱包，需要再跟我借吗？”孟立雍笑问，但听来却没有半点开玩笑的意味。

“谢谢，不用了，朋友在医院等我，他不会忘记带钱包的吧。”林莎心怀感激。

“有事给我电话，慢点开车。”孟立雍一再叮咛。

车子徐徐走远，透过倒后镜，林莎依稀看见，孟立雍仍站在那里，目送她的离去。不知为何，林莎心生感动……
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附：【心理督导】

孩子：妈妈的心里永远有你

【心理学导言】

因为种种原因，在我国，那些夭折的胎儿，很少得到父母或原生家庭的尊重。很多父母以为，不必怀念，甚至不需要想起那些早已逝去的小生命。对那些不幸夭折的生命，选择遗忘会是最好的方式吗？当然不是！

家庭系统排列创始人海灵格认为：“发生在人身上的种种问题，例如焦虑、抑郁、愧疚、甚至身体疾病等等，其中一个重要的原因，是我们很多人承接了家庭中上一代或前几代的问题模式、遭遇或命运……令我们不断复制家族中先人的问题模式，被过去所纠缠，令自己无法把握当下，快乐地生活。家庭系统排列的工作重点，是将这些问题背后‘盲目的爱’呈现，然后打破这些潜意识中自动化的纠缠模式，转化成‘觉悟的爱’，建设性地创造属于自己的生命”①。

因而，在为案主排列家庭系统时，在孩子的序位上，海灵格认为，应该按照出生的先后次序排列，未足月就胎死腹中的小孩，或是出生过程中、出生后不久就去世的小孩，也应该依照出生的顺序站在兄弟姐妹之中。因为那些没能获得生命的胎儿，他们是有灵魂的，他们需要被看见、被尊重。海灵格鼓励曾经堕胎或者流产的父母，在心中给去世的孩子一个位置。他认为，父母应该与胎儿作一个“爱的连结”，以适当地方式纪念胎儿。如果能这样做，其他的孩子也将因此而获得救赎。

注释：

①《家庭系统排列入门——如何释放家庭爱的力量》（德波图.乌沙莫著，郑立峰译）,化学工业出版社
【问题与思考】

1.你对家庭系统排列有哪些认识和了解？林莎帮助张芷处理曾经的流产事件，你认为在这过程里，为了抚平张芷内心的创伤，引领她更好地成长，林莎还可以怎么做？你身边有经历过流产事件的朋友吗？她们通常怎么看待曾经的流产事件？藉由这个案例，你想跟她们分享什么？

2.当身体承载了太多负性情绪的时候，身体往往会通过某些不舒服的症状表现出来，那是身体在“说话”。你怎么解读张芷的“胸闷”？生活中，因为情绪、压力的原因，感觉身体好像“生病了”，你有过这样的身体感受吗？你所接手的案例，有过这样的情况吗？如果有，你当下是怎么做的？就此，请你谈谈你对“疑病症”的理解和认识。

3.林莎在为张芷做咨询的过程中，你认为林莎的共情到位吗？为什么？请你根据共情的相关理论，点评林莎的咨询过程。

    （注：学校关工网站刊发时间：2013年8月19日。）
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