【精品推荐】

成长，就是和自己的缺点死磕
（经管陈桂连推荐，2017年8月23日）

推荐理由：生活不会一成不变，我们也会一天天地自我改变。面对已变的生活环境，你是否还停留在原地固步自封呢？如果还没离开自己以往的舒适圈，那么你永远也不会知道未来的你会成为怎样的人，自己的潜力又能达到怎样的一个境界。对待生活给出的挑战，敢于接受，勇于尝试，终将收获意想不到的体验。正如文章所说的那样，人生的挑战永远存在，你只需一关关地闯，一次次褪掉自己的脆弱，换上新的铠甲。
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前几天开车，路过道边一座正在被拆除的小楼，工人干得热火朝天，我连忙指给朋友，“看，我上班后第一次代表单位去开会，就在这座楼里。”

朋友很奇怪，“这你也能记住，有什么标志性的意义吗？”

当然有了。

刚上班没几年，可能是看到我有一点点写作天分，领导“提拔”我为办公室主任。刚听到这个消息，我差一点晕过去——办公室是综合协调部门，而我自认最欠缺组织协调能力。我胆小、害羞、不擅表达，在人前亮相，对我来说是一件十分痛苦的事情。这个职业平台所需要的素质，全都和我的性格相违背。

上任不久，就接到一份通知，让我去区里开会，还要代表单位发言。我拎着这份通知在领导办公室门前转了好几圈，可连开口央求的勇气都没有。距离开会越来越近，我每天都吃不香睡不着，恨不得突然大病一场，一切烟消云散。

可惜会议最终如期举行，我如惊弓之鸟一般，签到的时候手都是抖的。发言说得如何，已经记不清了，反正说完之后，感觉后背都湿了，手心里全是汗。

那是我人生第一次突破自己身上的茧，虽然是从一件微不足道的小事开始。
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我曾经很憎恶这段职场经历，因为那时候，我每天都干着我不想干而又不得不干的事情。

组织会议？太复杂太繁琐，不喜欢。接待应酬？要吃饭要席间祝酒，不喜欢。对外协调？要和各种陌生人打交道，不喜欢。大会发言？看见人多就恐慌，不喜欢。

我喜欢安静地守在自己的一亩三分地，尽量少与人打交道。但不知为何，领导就是很看好我，“你没问题啊，就是太没自信了。”

我调动的道路被堵死，只能迎难而上，硬着头皮去适应工作需要。那段时间，我犯过很多低级的错误，也曾背地里流过很多眼泪。但几年下来，最终我还是变了。

见人就脸红的毛病被一次次的与人交流治好了，在陌生人面前语无伦次的缺点被周而复始的各种发言治好了，遇到问题就焦虑的性格被干不完的工作治好了，玻璃心被来自各方面的质疑和批评治好了。　

我变得强大、理性、自信，我从来都不知道自己可以做到这一切。我感到庆幸，如果不是这个岗位的逼迫，我也不会尝到改变的甜头。
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年轻人对于成长这件事总是容易困惑，对于自我改变更是充满抵触。我常遇到有人和我倾诉自己的种种不如意，然后给自己定性，“我就是那样的人，我改不了自己的毛病。”或者，“我知道自己的弱点，我觉得自己做不好。”

你是个什么样的人，你自己真的知道吗？

如果你一辈子都没离开舒适区，没有把自己逼在角落里，没有在深夜中一次次痛哭，那么sorry，你永远不知道真正的自己是什么样的，也永远不知道自己还能做成什么。

常有人说，“不要让别人来定义自己”。这句话的另外一重含义就是，如果都没和自己死磕过，没有和自己过不去，你怎么有资格定义自己？

我有个好友，可以站在好几百人面前演讲，谈笑风生，潇洒得不得了。当年的我好生羡慕，心甘情愿做她的迷妹。

她却说，“当初我不是这样的。”她最开始当记者的时候，自卑、胆怯、瑟缩，连眼神都不敢和采访对象发生碰撞。什么令她发生了改变？无非是被命运撞得粉碎之后，重新将自己组合起来，在自己最无助的时候，挑战最艰难的生命课题。

昨天的她，和今天的她，中间隔着的不仅是时间，还有她在岁月里不断的锤炼——烧红的铁淬上水，再经历千百次的捶打，谁知道这过程中有什么样的痛？

如果你不能想象，那就是你没被那样的现实逼迫过，没被自己逼迫过。如果你以为只有你自己需要孤独地走过成长岁月，那就是你看自己太多，看世界太少。
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漫漫人生路，从来都是一点点踏入未曾触及的禁区，一点点去丈量自己生命的广度和深度。对待命运给出的考验，没试过，一切答案都是轻浮的。

成长，某种程度上来说，就是要和自己作对。

你不能让自己活得太舒服，你得和自己的短处死磕。它们是小魔鬼，跳上你的肩头，告诉你只要顺从它们，一切就会好起来。但你绝不要信，逆着它们的方向走，才会迎来真正的蜕变。

自我改变是一件十分艰难但又令人上瘾的事情。人生的挑战永远存在，你只需一关关地闯，一次次褪掉自己的脆弱，换上新的铠甲。“我是谁？”这个问题的答案，会在你的成长过程中，不断被重新定义。
（推荐者注：本文来自微信公众号-人民日报2017年8月1日，作者：晚睡）
（注：学校关工网站刊发时间：2017年9月7日）
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