【思维方式】

 你是真过得苦，还是太爱诉苦？

（一院刘齐推荐，2016年10月24日）

推荐理由：人生之路总是布满荆棘的，我们不能消除和忽略它。那么，对待生活中的这些苦难，我们应该选择一种怎样的态度呢？这篇文章告诉我们：对待苦难，坚强的人不会诉苦，温柔的人从不抱怨，心里可以盛下的就是宽容。用自己优雅的姿态去处理这些苦难，一切都会守得云开见月明。也就是说：与其和无关的人絮叨，不如自己看淡点，用行动去证明自己的能力，这样才是处事之道。
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    有时候人真的很奇怪，你会忘掉很多重要的事情，却会对某些片段、某些场景、某些无关紧要的人记得特别清楚。

     我现在时常会想起那个开发廊的南方女孩。 最开始，她的发廊开在我家小区的胡同口，发廊不大，老板就是她和她的妹妹，另外雇了几个打下手的服务员，来的也都是周边的熟客。

她的手艺很好，尤其是盘发和编发，只要是你能想象出来的发式，她都能做。那些在别家店死活都弄不好的发型，在她那里十分轻松地就能做出来。

那几年，我每次洗完头都要去店里让她帮我弄头发，渐渐的熟悉了起来。

我这个人属于比较慢热的人，不太习惯和陌生人搭讪，但我挺喜欢和她聊天。

因为她从不像某些生意人那样巧舌如簧的给你推销，或者虚头巴脑的忽悠你，她总是温柔而清淡的，实事求是的给你各种美发建议，或者聊上几句家常，不会因过度的热情让客人难受，也不会叫人觉得傲慢。

在那些早早就出来打工的女孩子当中，这样性格的人是很少见的。她或许也没多少知识，没受过多少教育，只是她天然就是这样踏实肯干，还内敛不张扬，让她像一株生命力强大的植物，从温暖的南国，移植到了极寒的北国，依然活得葱郁而茂盛。

几年过去，她的发廊生意越来越好，钱赚多了，生意也随着扩张，她租了一处很大的门面，由小发廊变成了现代造型室，还在附件的商城开了一家服装加盟店，由她老公打理。 

恰好，她新开的造型室在我单位附近，对我还是很方便，我还是几乎每周都要去一次。

这种雇了十多个员工的店算是不小的店了，一个外地姑娘，一点根基都没有，要做下来有多难可想而知。我就曾经亲眼看过有的人来找麻烦，她和老公好话说尽，奉上了几条烟才算把那些人请走。

还有一个经常来的熟客，做一个很简单的头型，只是要求特别高，每次都要做半个小时左右，一会这里高了，一会那里低了，挑剔得要命，她都十分耐心。客人走了我十分有吐槽的欲望，她却总是笑笑，不说什么。

有一次，我来做头发，聊天的时候，她说：“前几天你有个朋友来烫头，说你是推荐她来的。” 我很清楚我那个朋友的性子，比较小气，特别爱讲价，什么价格都拦腰砍一半，老板不同意，就死磨，能磨一天。我都不怎么敢和她一起逛街，很容易被骂的。

于是我问：“她是不是要求你便宜点了？” 她笑了笑，“是的。”她这里一贯是明码标价，任何人都是一个价，除非是部分熟客可以赠送一点产品，去之前我提前和朋友打过招呼了。 我有点不好意思，“她就是比较喜欢讲价。” 她笑，“是和你不太一样。”还是不会讲她们之间到底发生了什么。 

她从不抱怨，从不。 

我见过有些店的老板，客人一坐下来就是甜言蜜语，然后客人一走就评头论足，讲人家这里不好，哪里不对，撇嘴、翻白眼，十分叫人厌恶。

她永远不会这样，再难缠的客人也都平和应对，实在讨厌这个人，她会不再和她讲话，默默走到一边。

开服装店生意不景气，连续亏损，不得已只能关掉，她也只是说，“这一年的钱亏掉了，明年要更努力才是。”

手下的服务员有了什么差错，她也会批评，但永远是就事论事，从不扯东扯西，不会像某些个体老板那样，觉得自己对手下的员工有生杀予夺的大权，别人必须对自己进行顶礼膜拜，而自己则有资格随时进行侮辱和嘲弄。

以前我觉得她这样只是会做生意，正所谓和气生财，打开门做生意的人就是得能忍能让，才能有回头客，有好口碑。

认识了六七年之后，我逐渐发现，这并非是做生意的手段那么简单，她这个人的确是这样，非常有韧性，虽然是一个小小的个体老板，但是活得不卑不亢，什么困难和问题来了，她都只想着去处理，而不是埋怨和诉苦。

现在那家发廊已经易主，她回老家去了，因为孩子到了上学的年纪。据说她不再开发廊，而是有了一家工厂，做得很不错。我们的联系也中断了。 

发廊兑给了一个新老板，名字没换，我去过几次，生意每况日下，新老板和我一直抱怨，“为什么我的发廊生意不好？早知道这样就不会花这么多钱兑她的店了。” 

为什么生意不好，我心里默念，“不仅是因为你不如她技术好，也不如她有好人缘。”

新老板是那种爱抱怨的女人，整天不是抱怨顾客太极品，就是骂服务员太懒散，或者怪老公不支持自己。

每次你一坐下，一开始做头发就唠唠叨叨个没完，每个顾客走了之后，就立刻吐槽这个顾客有多么极品，然后还要和当下的客人讨论一下，搞得别人很尴尬，不知道怎么接。

去过几次之后，别人自然就不去了。 我曾经认为我和她只是发型师和顾客之间的那么一点缘分，但后来我发现我很怀念她，我很想再看到那张表情总是不疾不徐的脸，那个淡然承受一切的人。

我们之间似乎建立了某种关联，因为她改变了我。 

你以为在一个开发廊的小老板身上就不能学到什么东西吗？人生中处处都有典范，处处都有镜子，可以照出自己的缺陷。

在她身上，我学会了温柔一点和自己所遭受的困难和挑战面对面，不必逢人就讲诉自己的痛苦和烦恼。

我们都不喜欢和总是带来负面能量的人在一起，坚韧与强大才能争取到更多的理解与支持。

人到中年，我见过很多人，包括很多位高权重的人，我发现成功者基本上都有一个共同的特征：他们都不爱诉苦，他们都只专注于问题本身，注重如何去解决。

有一次，我和一个做领导的朋友抱怨自己工作中一些不开心的事情，他听完笑笑，“你这算什么，你看看我现在手里需要处理的事。”

他一一和我数了一遍，我听完惊呆了，这些都是换成我，大概就要跳脚骂娘的、大呼倒霉的烦心事，但他在那样的压力之下，依然一切如常的和我聊天，并不会气急败坏。

那次我终于明白了，为何他能够成为某个行业的翘楚，内中自有道理。

一个人的心要足够深，才能埋得下一些事。心若浅得像一个碟子，什么都装不下，稍微有一点心事，都会流淌出来。

能担当，这是事业成功的基础，这点上大人物与小人物没有不同。

哭嚎、抱怨、逃避，都毫无意义，并不会使烦恼变小，反而会使自己失了分寸，被别人看穿了弱点。 

我越来越欣赏那些不爱诉苦的人，他们才是最勇敢的战士，苦来了，难来了，他们提枪上马，与之厮杀。

不诉苦并非是自我压抑，而是看透了人生，有一种不徒劳挣扎的智慧。

做人谁不曾被命运辜负过、被他人伤害过，阳光下并无新鲜事，一切乏善可陈，谁是第一个受苦的人呢，不，都是别人的影子，都是前人流过的眼泪。

遇到困难可以倾诉，寻求帮助，但不可长时间的停留在诉苦的阶段。

说多了，就难免会顾影自怜，相信自己真的是一个可怜人。

（推荐者注：本文来自搜狐时尚-荷尔蒙-灵魂有香气的女子mp2016年10月8日， 作者: 晚睡）

（注：学校关工网站刊发时间：2016年11月24日）
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