【精品推荐】

修养好的人，不会随便让别人等
（一院郭澜推荐，2017年2月5日）

推荐理由：一个人的格局决定一个人的高度，一个人的修养影响着一个人的命运。修养好的人懂得站在多角度考虑问题，也懂得关心他人的感受。修养好的人，不会随便让别人等，因为他们懂得尊重别人。
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莉莉是我的好友，从高中结识到现在，我们友谊的小船已经飘荡了八个春秋。本以为这友谊之船已经足够坚固，不惧人生的风浪，可以抵达一生的尽头，可眼看这艘小船就要沉了，还是莉莉自己凿穿的。
莉莉这人吧，哪儿哪儿都好，热心肠，为人仗义，性格开朗，很好相处，就有一点不好，那就是她总让我等她，从不珍惜我的时间和耐心。
约见面，她从来不会准时赴约。说“马上来”的时候，其实她还在家里洗澡;说“快到了”的时候，其实她刚出门，我常常要在寒风中等她半个小时，甚至一个小时。后来，我也长了个心眼，再约时间，我就提前半小时，比如我本来想和她下午六点一起吃饭，我就告诉她咱俩五点半碰头。即便是这样，她还是要迟到。
得知我会把时间提前之后，她迟到更没个准头了。有一次我和她约了逛街，逛完街一起吃午饭，我把攒了好几天的朋友圈和微博都刷了个遍，还去路边的书店看完了半本书，她才出现，而那个时候，都该吃晚饭了。当时我就火了，我说：“你这人怎么回事?迟到的坏毛病老是不改，你以为我的时间很多吗?这些年我花在等你上的时间，你有算过是多久吗?你就不能准时来吗?”她被我一凶，两眼一红，很委屈的说：“你知道我就是个拖拉的人嘛，我做事情就是磨磨蹭蹭的，你不要发脾气嘛!”
那次闹矛盾之后，我很长时间没有再约她，后来她买了我最爱吃的费列罗巧克力来求和，好言相劝，我才勉为其难的和她恢复邦交。有这一次深刻的教训，我想她总该有所改变了，没想到，没隔多久，她又在另一件事情上惹我生气了。
我在工作中经常要开大大小小的会议，开会时也会需要与人信息往来，保持沟通。莉莉心里藏不住事儿，像个麻雀一样，整天叽叽喳喳的。身为好朋友，给她当个好树洞，这也没什么，可关键是她每次给我发微信都要发语音。
我跟她提过好几次，我开会时不方便听语音，每次她发过来我都要语音转文字，费时费力，而且语音本来就很占用时间，看文字5秒钟就能看完的信息，听语音得花60秒。我建议她下次再要给我发微信，就发文字消息好了。结果，她不以为然的说：“打字太费时间了，发语音多方便啊!”我说：“发语音是方便了你自己，却浪费了我的时间啊!”她笑嘻嘻的说：“好朋友不是就应该彼此浪费时间嘛?要不然时间那么多，多无聊啊!”我有点生气了：“你以为谁都跟你一样，一天大把大把的时间?我的日程排得很满，很多时候都快忙到炸裂了，还要在那里边回复邮件边听你的语音。你就不能改改，方便下我吗?”
渐渐的，我不愿意再约莉莉出去玩，和她聊天也少了，因为不管出行还是聊天，她都会让我等她很久，平白无故的占用我很多宝贵的时间。奋斗的路那么长，我要做的事情还很多，我和她耗不起。
直到有一次我打开微信，无意中点开和她的聊天界面，才发现，上一次和她发消息已经是半年前。本来很好的一段友谊，就因为莉莉总让我等她而产生了罅隙，罅隙与日俱增，终成鸿沟，无声的隔开了我和她。
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在约会时，男人们都知道要准时赴约，最好早一点到，迟到在女人心里是大大的减分项。因为约会你都能迟到，说明你对这次约会不看重，不在乎，或者你这个人没有时间观念，不懂得尊重人。不管是哪种情况，这个男人在女人心里基本就被pass掉了，除非他后期再有好的表现。
男女约会是这样，与朋友邀约也是这样，商务会谈更是如此。守时是对对方最基本的尊重，也是为人最起码的礼貌。生活中，我们会更乐意与那些会照顾别人感受、不随便让别人等他的人交朋友。因为他们不仅和我们一样懂得时间的宝贵，他们还很有修养。
修养好的人，不会随意浪费别人的时间，会体察对方的感受，与他相处，妥帖，舒适，让你如沐春风。打电话之前，他会先发消息确认一下你有时间并且方便接听。发微信，他有事说事，不会东拉西扯的寒暄，更不会刷屏发大段大段的语音。和你约见面，他一般会早到一会儿，绝不让你空等。
我们常说性格决定命运，其实修养对命运也有很深刻的影响。修养好的人，人缘绝对不会差。如果有一个机会，你可以顺手帮下他，我想，你多半不会拒绝。所以，那些修养好的人，人生仿佛开了挂一样，顺风顺水，因为他们出门就会遇上贵人。
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有一种人比莉莉这样邀约迟到、爱发语音的人，还让人讨厌。莉莉的所为让我耗费了不少时间，但她虽然爱迟到，却很少爽约，我总归是等得到她的，只是我等不起她了。而这种人，却让你白白等待，连个音信都没有。
好友周姐因为在图书公司做编辑，常常与很多作者打交道。有一次，她向我吐槽说：“啊啊啊!我受不了了!以后我再跟这个作者合作，我是猪!”了解之后，我才知道，原来是周姐正在策划这位作者的一本新书，有很多具体的事务需要和他沟通，可周姐给他发微信，他总是不回。我说：“也许是他比较忙，没时间看微信呢?”周姐说：“忙什么呀?真要是忙，他还有时间发朋友圈，还有时间给圈内好友挨个点赞?”
因为我自己也是作者，所以，我原本还站在他的角度为他开脱，听周姐这么一说，我一下子就和周姐站到了同一战线。走在路上，和熟人相遇，我们都知道要打个招呼，问候一声，再不济也要点头微笑，传达善意。要是别人主动和我们打招呼，我们却装作没看见，不予回应，那是很不礼貌的。在网络、在微信上，也是同样的道理。
回复别人的消息，这不是你忙不忙的问题，也不是消息重不重要的问题，而是你的修养问题。不管对方给你发的消息，是有事情找你，还是平常的聊天，或者没有意义的寒暄，只要别人给你发了，那他在屏幕那头是在等着你回复的。你看到了却不回复，是对别人的忽视，也是对你的个人形象的践踏。
哪怕你只回复一个表情也好，这样，对方就知道你已经看到消息了，也得到了你的回应，他没有白等一场。
给在乎的人发消息，却迟迟没有收到对方的回复，你会隔一会就拿起手机看看，他回复了没有。从五分钟，到半小时，再到两小时，再到一天、两天，在这种等待里，一颗心慢慢的沉了下去，也凉了下来。一个修养好的人，是懂得换位思考的，他能体会对方等他回复消息的焦灼心情，他不会忽略消息，看到了他总会回复，不忍心让别人白白等待。
正在我反思自己平时有没有守时、有没有及时给予别人回复和尊重时，周姐的消息过来了，她说：“小顾，你知道吗，和我合作过的作者里，有好几位都是畅销书作者，他们在业界既有实力又有好的声望和口碑。我和他们沟通，发消息过去，他们都会很有礼貌的认真回复，即便当时没有时间，也会跟我说明情况，说晚点详聊。反倒是这次这个十八线小作者，书写得很一般，卖得也不好，架子还挺大，消息都懒得回，一点也不尊重人。”我发过去一个拥抱的表情，说：“也许这就是他始终只是一个十八线小作者的原因吧!”
毕竟，随便让别人等待，甚至白等空等的人，修养好不到哪里去，而修养不好的人，想要做出一番事业，真的很难。
（推荐者注：本文来自人生指南成功励志网-智慧人生-为人处世2016年12月18日，原注：来自为人处世，作者：顾一宸）
（注：学校关工网站刊发时间：2017年3月28日）
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