做出特色做出实效

——关心下一代工作的实践与探索

深圳职业技术学院关工委

深圳职业技术学院关工委坚持“围绕中心、配合补充，因地制宜、量力而为，立足基层、注重实效”的工作方针，积极作为，广泛参与学校人才培养，与主渠道和谐共振，形成合力，在促进大学生健康成长中发挥了重要作用。主要做法如下：
一、党委高度重视，措施得力

1.实施“一把手”工程，确立关工委的权威性。

近年来，学校党委把关工委工作作为“一把手工程”，党委书记亲自过问，并指定学校党委副书记担任关工委主任，安排党办、工会、人事处、学生处、团委等职能部门的一把手兼任关工委副主任或委员（占全体委员人数的50%），切实支持关工委工作。学校党委每学期听取1—2次关工委工作汇报，邀请关工委领导列席学校党委有关加强大学生思想政治教育的会议，把关工委工作作为思想政治教育工作和党建工作的一个重要组成部分纳入到学校教书育人的整体工作中，一并部署落实，一并检查考核。“一把手工程”的实施，既体现了在职干部的主导性，又确立了关工委的权威性，为关工委老同志开展工作奠定了坚实的政治基础。
2.建立健全关工委工作组织和机制，确保主体作用得到落实。


—1—
学校关工委实行“双主任制”，即一名现职的学校党委副书记和一名退休的校级领导同时担任主任。学校党委规定，新退下来的校级领导在身体允许的条件下，至少要担任一届关工委领导工作，保证关工委的领导力量。返聘2名退休中层干部为副主任（其中1人兼秘书长），主持日常工作。关工委其他成员也按照在职与退休干部各50％来配备，党办、工会、人事处、学生处、团委、督导室等部门的现职党政领导都成为关工委成员。学校设置秘书处为办事机构，秘书长由退休干部担任，配备专职秘书1人，协助秘书长开展日常工作。此外，人事处、学生处（主要委员单位）各指定1名联络员，加强关工委与主渠道思想政治教育部门之间的协调。现在学校形成了有现职党政领导参与、老同志为主体，专兼结合、齐抓共管的工作机制。
3.经费上给予强力支持，确保关工委工作无后顾之忧。

学校党委把关工委年度工作经费预算单列，每年划拨一定数额的经费，支持关工委开展工作。根据2011年的经费使用情况，2012年的经费预算达到13.06万元，主要用于行政运行、报刊杂志订阅、网站维护、通讯宣传、会议出差、考察调研、劳务补贴、茶水误餐等等。如，关工委专门订阅《中国火炬》、《秋光》、《关心下一代》、《老年博览》、《炎黄世界》、《老年人》、《参考消息》等10多种报刊杂志。办公室装修、设备购置、大型会议会务费等大项经费支出根据实际需要单列。实际使用过程中，学校对关工委工作经费从来不封顶。遇到特殊情况需要增加开支时，可以追
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加经费。
二、做出特色、做出实效

根据教育部党组[2009]20号文的精神，学校关工委不另起炉灶，在“配合”与“协作”上下功夫，紧紧围绕学校主渠道，在需要老同志发挥作用的地方积极介入，充分发挥老同志不可替代的特殊作用，工作做出特色、做出实效，探索出了“三个切入”、“十大平台”的工作模式。
1.以“三个切入”为抓手，配合教育主渠道开展工作。

学校关工委千头万绪中抓根本，教书育人上下功夫，紧紧抓住每年的重大节日与政治事件、新生入学、毕业就业、课堂教学、课外活动、社会实践等几个重要环节，从三个方面切入，积极开展工作。
一是从思想政治教育活动切入。学校开展各种主题教育活动时，关工委积极介入，根据需要安排“五老”或聘请社会名流做专题报告（讲座）、专题座谈（交流），担任“党建员”等。老同志利用自身的政治优势和亲身的经历，引导学生树立正确的人生观和价值观。
二是从职业素质教育活动切入。学校举办科技文化节、技能比武、演讲辩论、征文等学生活动时，关工委积极介入，安排或邀请学养丰厚的老教师担任指导或评委等。老教师以其丰厚的学养感染学生，引导学生树立高尚的“职业理想”与“职业道德”。
三是从青年教师培训工程切入。学校每年都要投入很大的力

—3—
量进行青年教师培训，包括入职培训、继续教育、出国进修、教学指导，等等。关工委积极介入，安排治学严谨的老教师配合主管部门参与培训工作，实施“青蓝工程”。老教师以身垂范，对青年教师进行教育。
2.搭建十大平台，把关心下一代工作落到实处

学校关工委紧紧把握住三个切入口，精心组织，搭建了十大工作平台，把关心下一代工作落到实处。
一是入学教育平台。利用新生入学教育（包括军训）这一平台，帮助刚刚步入大学门槛的新生规划大学生活，为他们规划人生导航。
二是技能竞赛平台。利用学校每年组织的各类技能竞赛，关工委老同志通过担任指导或评委，有意识地加强职业道德的训练与熏陶。
三是社团活动平台。利用学生组织开展的各种社团（计108个）活动，通过担任指导或评委，引领学生养成良好的社会风尚。
四是社会实践平台。利用老同志的社会资源，帮助学生联络社会各界，创造社会实践机会，让学生通过了解国情民情提高思想素质，实践中提高职业技能和素质。
五是心理辅导平台。利用“心理辅导中心”与“老干部爱心社工作站”对学生进行心理辅导，解答学生学习与生活中的困惑。
六是人文讲座平台。利用学校组织的“人文素质大讲坛”，组织或邀请退休老专家、老学者登坛讲座，对学生进行人文素质
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教育。
七是网络信息平台。通过“深圳职业技术学院关心下一代”网站，加大关工委工作的宣传力度与信息传播速度，构建老同志、老教师、老劳模与老民主人士与广大青年学生、青年教师之间的对话平台。
八是毕业教育平台。学校开展毕业设计与毕业教育的过程中，关工委通过学术讲座、小型座谈会传授经验，引导学生树立正确的就业观，为学生走向生活助力。
九是教学督导平台。学校督导队伍以退休教授为主体，实行全员听课制度。关工委通过吸收督导室老教授为“老干部爱心社”成员的方式，把提高青年教师的课堂教学技艺与师德水平结合起来。
十是党建工作平台。学校每年都要对要求入党的积极分子（包括教师与学生）进行党的基础知识教育，根据二级学院党委或总支的要求，关工委选派老党员做党史报告，或担任特邀党建组织员，直接参与入党积极分子的培养工作。
（注：本文来自教育部关工委网站2012年4月5日，原载教育部关工委《简报》2012年第4期；本网站刊发时间：2012年4月13日。）
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