【就业指导】
珍惜每一个跑龙套的日子
（医工范关玉推荐，2014年10月20日）

推荐理由：很多在校大学生想象着大学毕业后可以做着光鲜亮丽的工作，不用每天枯燥无味的过着跑龙套的日子，甚至很多在职人员也经常抱怨工作的无聊繁琐重复。万丈高楼平地起，没有人能随随便便成功。职场中大凡建功立业之人，无不是从“跑龙套”开始一天一天锻炼“演技”，累积职场资本。所以从现在开始，大学生就要端正就业态度，摒弃高不成低不就的心态，好好学习技能，以便能够在基层学习到更多东西。
一位远房亲戚，拜托我给他儿子介绍个工作。这让我颇有些为难，因为我出道这么多年来，还从未给人介绍过工作。虽然没把握，但碍于情面，我还是硬着头皮答应了下来。
七月中旬，他果然来了。人很精神，长得可谓英姿飒爽，办事利索，走路都带风的感觉。从他举手投足间，可以感觉到这是一位积极向上、胸怀大志的年轻人。

　　原本我想在自己公司给他安排个位置，但后来我仔细想想，感觉还是不妥。考虑到我俩是亲戚关系，这容易让他产生依赖感，恐怕不利于他的成长。年轻人嘛，就应该让他独立地到外面闯闯。于是，我给一位开医药公司的朋友打电话，问他那里要不要人。他说公司里正缺些基层业务员，如果他吃得了苦的话，可以让他过来试试。我说农村出来的孩子，哪有吃不了苦的。

　　晚上回到家，我把那朋友公司的情况跟他介绍后，没想到他很爽快就答应了。第二天一大早，便兴冲冲地去那公司报到。具体工作是做市场终端维护，也就是药店要货时给送货，月底到各个铺了货的药店结款。平时跟药店里的促销员搞好客情关系，以及开发一些新的市场。说难也不难，就是工作性质比较琐碎。

　　可是刚做了一个来月，有一天回来他突然跟我说不想做了。说：“工作很单调，很无聊，没什么发展空间，就像群众演员跑龙套。自己所学专业一点儿都用不上，这样干下去等于荒废自己。”听了他恳切的“申诉”之后，我无可奈何，也不知道说什么好。

　　虽然，我对他的职业价值观不大认同，但他把工作比喻成拍戏，把自己比喻成跑龙套的群众演员，倒让我觉得挺有意思。的确，人生如戏，职场如片场，那里有导演，有主角，有配角，还有路人甲、路人乙之类的龙套。也像社会的缩影，可谓等级分明。

　　老板无疑就是职场中的“导演”，他有统领全局的权利和能力。刚入职场的年轻人，由于没有“演技”只能做一位跑龙套的群众演员，在整部“戏”的拍摄过程中没有话语权，甚至在“戏”中没有自己的名字，只能按照“导演”的旨意，任其摆布。在这过程中，心态好的“群众演员”在跑龙套的过程中，能习得演技，进而上升为“配角”、“主角”，甚至有一天成为“导演”。心态不好的“群众演员”只能在职场中自生自灭。

　　众所周知，没有演技的人，仅能跑跑龙套，扮演路人甲、路人乙。稍有一点演技的人，可以扮个丫环，演个兵。演技再好一些的，可以演个男二号、女二号。只有有着炉火纯青之演技的演员，方能在一部影视剧中挑大梁，担纲主角。当有一天具备统领全局的能力了，便可以成为一位权利“特大号”的导演。

　　纵观国内外演艺圈，有几人是一出道即演男一号、女一号的，不都是从群众演员到配角、主角，一步一步走过来的吗？就连鼎鼎大名的“喜剧之王” 周星驰也是从跑龙套，做匪兵甲匪兵乙，一步一步成长起来的。不同的是，同样做群众演员，心态却各不相同。例如有些群众演员只是消极地混日子，不指望出彩，只希望不出格，能不被导演发现他滥竽充数即感万幸。而有的群众演员则特别认真，非常珍惜每一个跑龙套的日子，没有机会则已，一有机会便会想方设法给自己设计每一个细节，努力让自己所演的角色出彩，以便让导演以及观众注意到自己。其中，周星驰当年便是这样敬业的群众演员。

　　周星驰曾在83版的《射雕英雄传》里饰演“宋兵甲”，相较黄日华、翁美玲主演的郭靖和黄蓉，他这个“宋兵甲”连名字都没有。但周星驰并不应付差事，而是想方设法，尽最大可能地表现自己。例如在一次拍摄“宋兵甲”身亡的镜头时，他特地向导演申请：“导演，我能不能伸掌挡一下再死呀？”导演却很不屑地呵斥道：“快点拍戏，你哪来那么多废话？”建议虽然没有被采纳，但并没有扼杀他那颗认真执着的心。他依旧珍惜每一个来之不易的跑龙套机会。

　　从1983年参演《射雕英雄传》到1990年凭借《赌圣》而一举成名，这期间他经历了七年风雨无助的煎熬和磨练。在这七年里，他跑了无数个龙套，扮演过无数个没有名字的角色。虽苦虽累，但从未改变他渴望成为一名好演员的信念，也从未浇灭他对演艺工作的激情。正是这坚定不移的信念、脚踏实地的努力，为周星驰由“星仔”蝶变成“星爷”奠定了坚实的基础。

万丈高楼平地起，没有人能随随便便感恩。职场中大凡建功立业之人，无不是从“跑龙套”开始一天一天锻炼“演技”，累积职场资本。以我个人而言，其实也不例外。时过境迁，我仍然怀念过去那些“跑龙套”的日子。如果没有那些在基层锻炼的机会，我就不可能累积今天的工作经验。如今身为领导的我，之所以能驾驭公司全局，这全仰仗于我过去“跑龙套”时累积的经验。这些经验，便是我终身受用的宝贵财富。我感谢命运，感恩以往每一个“跑龙套”的日子。如果没有那些艰难困苦的日子，就没有我的今天，也就没有我现在所拥有的一切。
（推荐者注：本篇文章来源于职场励志网，作者不详）
（注：学校关工网站刊发时间：2014年10月22日）
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