【文学欣赏】

我读亦舒

（一院祝慧玲推荐，2014年9月15日）

推荐理由：偶尔会看到一些亦舒写的句子，就被她深深的吸引了，但不知道该从哪里开始读她的书籍，看了安妮宝贝写的《我读亦舒》，能够让我对亦舒的小说有个大致的了解，同时加深了我对亦舒的好感。如果喜欢亦舒的并且想看看她的小说的人，可以看看安妮宝贝写的这篇文章，会有很大的帮助。

读亦舒的小说已经很久。她的小说不适宜有太多幻想的年轻女孩阅读。就如她文章里表达过的意思，有些事物需要一颗老心，才能品尝。
她是一个真正懂得如何叙述故事的人。语气一贯的简洁平淡，文字非常精炼。
笔下的人物是她掌握中的一颗颗棋子，在起落的轨迹中摆布，也许人情练达，也许世事洞明，可总是心有不甘，而命运的潮水终于覆没了一切。
回家的途中，我想到这个白衣女郎，我的颜色女郎。她的生命是幻觉，我的不是。她有足够的时间来否定人生的意义，我不行。我在电视长篇剧，麻将牌，孩子们的尿布里老去，我配不起她。有那么一刹那，思想起她，我已经充分了解，什么是惆怅旧欢如梦。大雨倾盆的时候，浪花卷上沙滩的时候。
淡淡的自嘲，带来的辛酸的安慰。
她写了很多灰暗的爱情故事。因为语言的简洁和结构的迂回，会让心在丝缕的揉搓中痛楚。很多人物，似乎是无心地爱过了。又无心地离别了。独自剥开衣服仔细体味的时候，才发现胸口的那道创痕，原来深及心脏。只是劫后余生罢了。
连环深爱着不属于他的女子香紫珊，即使他一再地识破，这场邪气的情局注定破碎，甚至在他娶了贤良的妻子，过着平静的生活的时候，他的灵魂依然成为了一个空洞的傀儡。
——你要什么代价，是我的灵魂吗。
——不，你的灵魂早已经是我的囊中物，我只要叫它一声，它便会过来。
——那么你要的是什么。
——你的余生，你所有的时间，你的一切回忆。
——你即使得到也不会珍惜。
——这个不需要你管。
每次看到这段对话，眼睛就会湿润。
残酷的人，更懂得深爱的可贵。因为曾经被伤害。
人淡如菊的女子乔在英国读书的时候，深爱她的教授。
一个年轻的中国女孩，和一个中年的英国男人。情缘凄艳迷离，纠缠无尽。
为他疼痛，为他病倒，为他远走高飞，最后嫁给一个不相干的男人。
可是乔一天在阳光下散步，忽然想到她一点也不后悔和那个英国人的两年。因为那是一次恋爱。一次真的恋爱。而现在她是幸福的。
她觉得自己应该是个毫无怨言的人。
毫无怨言。
疲倦也好，麻木也好。总是平静下来了。
认识勖聪慧是在飞机上面，七四七大客机，挤得像戏院里第一天放映名片。
我看到她是因为她长得美，一种厚实的美。她在看一本书。
这是《喜宝》的开篇。如果是个下雨的夜晚，又无聊得什么也不想做，我就会第6遍地打开这个书。这是个华丽的故事，喜宝的生命和钻戒，城堡，财富交织在一起，可是她面对的是生命的空洞，和爱情的落寞。
——你到底要什么。
——爱。如果没有爱，钱也是好的。如果没有钱，至少我还有健康。也不过如此。
我只要足够的生活费，很多的煤烧得暖烘烘，很多巧克力供我嚼食，你听过这首歌吗。
喜宝终于有了很多的钱。为了打发时间，她学裱画，刻图章，还想学弹棉花。弹棉花在从前是非常美丽的一项工作，那种单调而韵味的音响，工人身上迷茫的汗，太阳照进铺面，一店一屋的灰尘，无可奈何的凄艳，多像做人，毫无意义，可有可无，早受淘汰，不被怀念，可是目前还得干下去，干下去。她身边爱过她的人，和她爱过的人，都一个个地离她而去，或者死亡。
曾经喧嚣过的往事尘烟日渐地平息。喜宝接受自己与钱相伴的生活。
可是又有什么不好呢。
喜宝后来是拍成了电影，但是非常失败。
没有一个细节能够超越亦舒小说中的魅力。包括那个叫喜宝的女孩子。
我的一生，像是受一个男人所控制，使我不能有自由投入别的感情生活，不过我和他之间，却没有怨怼愤怒，我们深爱对方，但他既不是我的配偶，又不是情人，这一段感情，长而劳累，却不苦涩。
七岁的女孩在舞会上遇见一个中年男人，她和他去跳舞，她问他，可否一直同你跳，他说不，一定要转舞伴，因为这支舞的跳法如此。他对她说，它叫圆舞，无论转到哪一方，只要跳下去，你终归会得遇见我。
她长大了，她一直想找到他，她转换了很多舞伴，却不再能和他一起。
她想，一定是什么环节出了错误，使她和他空等在舞池中，逗留着这么长的时间，说再见的时候，却找不到对方。
惆怅莫名的故事，是亦舒式的爱情。
买了她的很多小说，排在书架上，如果读言情小说是属于浅薄，那么我想，我是喜欢醉心于这种浅薄的乐趣的。她给小说里的男人取名叫家明。她让女人姓香。喜欢英国。白酒送芝士面包。
还有玫瑰。
在书中看到过她的照片，穿着旗袍，品味不俗，就如她书里的人物穿白衬衣，粗布裤子，会梳长长的麻花辫子。
这样聪明的女子。虽然因为聪明而有些伤感。 
（推荐者注：本文来自努努书坊-安妮宝贝散文、随笔，作者：安妮宝贝 ）

（注：学校关工网站刊发时间：2014年9月18日）
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