中共广东省委宣传部

广东省关心下一代工作委员会

印发《关于进一步加强关心下一代宣传工作

的意见》的通知

（粤关工委〔2012〕10号，2012年9月14日）

各市、县（区）委宣传部，各市、县（区）关心下一代工作委员会，省直各厅局以上单位：

现将《关于进一步加强关心下一代宣传工作的意见》印发给你们，请根据各地实际，研究贯彻。
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关于进一步加强关心下一代
宣传工作的意见

多年来，我省关心下一代宣传工作，在各级党委宣传部和关心下一代工作委员会的指导协调下，经过广大宣传新闻单位、媒体记者和关心下一代工作者的共同努力，取得了显著的成绩，为推动全省关心下一代工作的发展，为广大青少年的健康成长，作出了重要贡献。当前，我国正处于重大历史机遇期、矛盾凸显期和经济社会结构深刻转型期，新的形势、新的任务对关心下一代宣传工作提出了新的要求。为进一步加强我省关心下一代宣传工作，根据中国关工委最近召开的全国关心下一代宣传工作会议精神，结合广东实际，提出如下意见：
一、提高认识，增强做好宣传工作的责任感和紧迫感

青少年是祖国的未来，民族的希望。关心教育好下一代是关系中华民族伟大复兴的战略工程，是关系中国特色社会主义事业兴旺发达的希望工程，是社会主义精神文明建设的基础工程。我们党历来重视关心下一代工作。胡锦涛总书记强调：“老干部是党和国家的宝贵财富，是未成年人可亲、可信、可敬、可学的榜样，发挥他们的力量教育孩子，必将起到事半功倍的作用。”中央明确提出：“要重视关心下一代工作委员会的工作，支持他们为加强和改进未成年人思想道德建设贡献力量。”
当前，青少年成长的主流是好的，但西方敌对势力对我国青
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少年的渗透和争夺，正在加剧。资本主义反动、腐朽、低俗思想文化和封建残余文化，对青少年思想和行为方式的影响不可低估。胡锦涛总书记在今年第一期《求是》杂志上发表文章指出：“我们要深刻认识意识形态领域斗争的严重性和复杂性，警钟长鸣，警惕长存，采取有力措施加以防范和应对。”青少年在成长过程中，也存在不少实际问题，需要全社会共同关注，合力解决。各级党委宣传部和新闻单位、各级关工委，要从确保全面建设小康社会、实现社会主义现代化宏伟目标的战略高度，从确保中国特色社会主义事业兴旺发达、后继有人的政治高度，从确保中华民族伟大复兴的历史高度，充分提高对关心下一代工作重要性、紧迫性的认识，切实增强做好关心下一代宣传工作的责任感和积极性，真正做到思想认识到位、领导分管到位，组织协调到位，关心支持到位。
二、突出重点，明确宣传工作的任务和目标
关心下一代工作是一项庞大的社会系统工程，宣传内容丰富，涉及方方面面，只有突出重点，做足功夫，才能达到预期目的。
（一）大力宣传社会主义核心价值体系。要加强理想信念教育和形势任务教育，用辉煌成绩鼓舞士气，用成功经验凝聚人心，用美好前景催人奋进，使广大青少年树立正确的世界观、人生观、价值观，更加知党、爱党，更加爱国、爱社会主义，更加珍惜今天来之不易的幸福生活。
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（二）大力宣传社会主义高尚道德情操。要弘扬雷锋精神，使在全省业已开展的“大手牵小手，老少学雷锋”活动更加自觉化、常态化，在广大青少年中营造有德光荣、失德可耻的氛围，培养青少年向上向善和感恩知福的道德品格。
（三）大力宣传传统优秀文化和时代先进文化。要普及法律基本常识、科学技术常识和健康生活常识，寓教于乐，寓教于智，寓教于行，培养广大青少年正确的行为准则、健康的生活方式和高尚的审美情趣，促进广大青少年德智体美全面发展。
（四）大力宣传关心青少年中的困难群体。要动员全社会关注失学待业青少年，关注流动青少年，关注外来工及其子女，关注农村留守儿童，帮助他们改善生活、学习和就业条件。宣传山区农村青年创业的典型和开展山区农村青年创业培训的经验，引导更多山区青年特别是贫弱青年扎根农村，自强不息，创业致富。宣传帮教失足青少年转化成功的范例，促进其他失足青少年告别昨天，面向未来，发愤成才。
（五）大力宣传关心下一代工作的深刻内涵。要宣传中央和省委关于加强关心下一代工作的指示精神，宣传关工委“急党政所急，想青少年所想，尽关工委所能”的工作方针，宣传关工委“围绕中心，服务大局，积极配合，主动作为”的工作定位，宣传老干部、老战士、老专家、老模范、老教师“忠诚敬业、关爱后代、务实创新、无私奉献”的“五老”精神，宣传关工委组织开展的重头活动，宣传关心下一代的理论建设和文化建设，不断
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提升关工委的形象，不断提升关心下一代工作的理论层次和文化层次，不断扩大关心下一代工作的影响力，吸引更多的人士关心、关爱、关注青少年的成长。
三、创新方法，增强宣传工作的吸引力和感染力
青少年是有鲜明特色的社会群体。关心下一代的宣传工作政策性、敏感性都很强，必须把握方向，讲究方法。
（一）围绕中心，服务大局。要以强烈的政治责任感和社会责任感，把握正确的舆论导向，坚持正面宣传为主的方针，正确分析青少年思想道德倾向的主流和支流，从宏观上谋划，从微观上入手，把宣传报导做细做活做实。
（二）坚持“三贴近”原则。要按照“走基层、转作风、改文风”的要求，广泛深入基层、深入实际，深入青少年和“五老”之中，体验生活，培养感情，认真听取他们的意见和心声，切实了解生活的真实，拥有宣传报道的第一手材料。
（三）掌握青少年的身心特点和认知水平。要用喜闻乐见的形式，用春风化雨、润物无声的方法，根据青少年的不同年龄层次，从难点、热点问题切入，释疑解惑；坚持平等交流，互动沟通，循循善诱。
（四）坚持典型带动。榜样的力量是无穷的，看得见、摸得着、学得上。既要重视宣传报道关工委和“五老”的经验和典型，又要重视发现和推出青少年的优秀典型。既要深度宣传报道老典型，又要发掘总结新典型；既要宣传报道先进典型，还要注意保
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护典型。用典型带动一般，用工作品牌进行示范，达到“点亮一盏灯，照亮一大片”。
四、建立机制，形成宣传工作的强大合力
关心下一代的宣传工作，要求高，任务重，必须紧紧依靠党委的领导，紧紧依靠宣传部门的指导协调，紧紧依靠主流媒体的配合支持。
（一）密切联系沟通。各级关工委要主动与党委宣传部、新闻单位联系，通报情况，听取意见和建议，争取支持和帮助。必要时，宣传部可与关工委联合召开新闻通气会或新闻协调会，统一认识，统一部署，统一行动。媒体要安排关心下一代宣传的分管领导，落实跑线记者和责任编辑，有条件的可以开辟专栏、专题、专版。建立健全在党委领导下的宣传部牵头、有关单位参加、媒体支持、关工委协调服务的工作机制，形成齐抓共管、全力推进的大宣传格局。
（二）纳入主流媒体总体宣传规划。各级关工委要将阶段性的宣传报道设想及时通报给主流媒体，以便媒体在制订总体规划时作出安排。特别是关工委围绕党的中心工作和重大政治、节庆活动开展的关心下一代宣传，一定要与宣传部、主流媒体的总体部署紧密衔接、协调行动。
（三）鼓励开拓创新。省关工委和省记协每年举办一次的关心下一代工作宣传报道优秀作品评选活动，要总结经验、完善规划，提高水平，对在关心下一代宣传报道中表现突出的单位和个
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人进行奖励，鼓励他们支持“走转改”，积极工作，开拓创新，涌现更多的优秀作品。
（四）办好关工委自身的宣传阵地。省关工委主办了《秋光·关心下一代》杂志和《老人报》专版，工作网站已经开通，移动手机服务平台正在建设中；中国关工委主办的《中国火炬》杂志也在我省发行，这些都是我省关心下一代宣传工作的重要阵地，各级关工委要积极支持，充分运用，上下互动，资源共享。
（五）加强宣传队伍建设。要以媒体为依托，以“五老”为基础，以通讯员为帮手，建立一支有志向、有专长、有经验的宣传报道队伍。各级关工委都要有专人负责和从事宣传报道工作。特别要吸引一批曾经从事过宣传和新闻工作的老同志充实到宣传工作队伍中来。对宣传报道工作者要适时进行培训，不断提高宣传报道水平。
（广东省关心下一代工作委员会办公室2012年9月21日印）

    （注：网站刊发时间：2012年11月21日。）
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