
在纪念广东省教育系统关工委成立20周年
暨表扬先进大会上的总结讲话

省委教育工委副书记、省教育厅党组副书记  景李虎
（2012年11月30日）
同志们：

在大家的共同努力下，大会圆满完成各项议程，即将结束。
这次会议的召开得到了教育部关工委和省关工委的高度重视，教育部关工委主任田淑兰同志专程前来出席会议，田主任和省关工委副主任陈坚同志刚才发表了热情洋溢的讲话，对我省教育系统关工委的工作给予了高度评价，并对下一步做好教育系统关心下一代工作作出重要指导。两位领导的讲话必将有力地推动我省教育系统关心下一代工作实现新的更大发展。
省教育厅高度重视此次会议，省委教育工委书记、省教育厅党组书记、厅长罗伟其同志虽然由于另有重要公务未能出席今天的大会，但罗厅长多次过问大会筹备情况，并指示省教育厅要认真筹备好会议，全力支持关工委的工作。罗厅长还在多种场合高度评价省教育系统老同志在关心下一代工作中的积极作用、特殊优势和地位，对20年来关工委工作所取得的卓越成绩给予充分肯定，认为教育系统关心下一代工作已经站在一个新的历史起点上。他强调，教育改革和发展的任务光荣而艰巨，希望教育系统关工委在今后的工作中发扬成绩，再接再厉，为教育改革发展作出更
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大的贡献。
省教育厅关工委主任杜联坚同志在会上作了工作报告，对全省教育系统关工委20年来的工作做了全面系统的总结，提出了推进关工委工作创新发展的新思路。20年来，各级教育系统关工委在同级教育部门和各级各类学校党组织的领导下，坚持围绕中心、服务大局，积极配合、主动作为，确立了坚持以德育为主线、全面关心青少年健康成长的工作思路，按照“围绕中心、配合补充，因地制宜、量力而为，立足基层、注重实效”的工作方针，打造了一系列彰显关工委特色的工作品牌，工作取得显著成效，拥有了一支10余万之众的老年志愿者队伍，涌现出一大批忠诚敬业、关爱青少年、务实创新、无私奉献的关心下一代工作先进集体和个人。
为了宣传、弘扬这种“五老”精神，在全社会营造关心下一代健康成长的良好氛围，省教育工委、省教育厅对一批多年来关心支持关工委工作的党政领导、在市级教育关工委和高校关工委领导岗位上为关心下一代工作作出突出贡献的老同志和关心下一代先进集体、先进个人进行了表扬。他们是全省教育系统关心下一代工作中的优秀代表，是教育系统关心下一代工作者的学习榜样。希望各地各学校大力宣传受表扬的先进集体和个人的事迹，在全社会营造关心青少年健康成长的良好氛围，推动教育系统关心下一代工作的深入发展。
下面，我就贯彻落实本次会议精神提三点要求。
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一是与会同志回去后要及时向教育局党组、学校党委汇报本次会议精神，特别是要认真学习田淑兰、陈坚、罗伟其三位领导同志重要讲话精神。
二是各级教育部门和学校要按照本次会议的要求，进一步加强对关工委工作的领导，特别是要重视加强关工委领导班子和基层组织建设，提供关工委开展工作的必要条件，把老同志的积极性充分调动起来、作用充分发挥出来，为进一步加强和改进青少年思想道德建设和教育事业改革与发展服务。
三是教育系统各级关工委要认真组织广大老同志认真学习、贯彻落实党的十八大精神和这次会议精神，要总结经验，找出差距，进一步理清工作思路，在各级教育部门和学校的领导下，努力做好关工委的各项工作。
20年的追求与探索为关心下一代工作的持续、科学发展奠定了坚实的基础。站在新的历史起点上，我们相信，在省关工委、教育部关工委的关心指导下，在省委教育工委、省教育厅党组的领导下，凭着关工委老同志高度的责任感、使命感和执着追求的精神，我省教育系统关工委一定能够在全面贯彻落实党的十八大精神，进一步实施教育规划纲要的征程中再创新的辉煌！
谢谢大家！
    （注：网站刊发时间：2012年12月31日。）
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