【恋爱心理】

我自年华好，单身又何妨

（一院官丽兰推荐，2015年12月30日）

推荐理由:也许因为自己也是单身，所以看到标题的时候就忍不住点进去看了。当身边的同学朋友都在谈恋爱的时候，总觉得自己显得格格不入，也会因此而着急。 可是正如顾漫的小说《何以笙箫默》中男主角何以琛所说如果世界上曾有那么一个人出现过，就再也不愿意将就了。如果我们还没遇到那个对的人，那我们何必委屈自己去将就呢？为了恋爱而恋爱不是真的爱。既然不是真爱，那为了等待我们的真爱，单身又何妨？
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我在好朋友卓卓举办的聚会上认识了一个叫飒飒的姑娘，彼此相谈甚欢。卓卓很为我担忧 ，担忧我被飒飒“洗脑”。究其原因在于飒飒长期单身，并以此为傲，热衷于宣传单身的好处。卓卓由此认为她很不寻常。
卓卓的想法代表了大部分人的想法。也不知道从什么时候起，“有恋爱可谈”成为了部分人心中的优越感。乐于自嘲的单身男女们开始自称“单身狗”。这个并不怎么美的称呼，在广大的社交网络上花开遍野。
男生们不顾节操开始大声吆喝着找“妹子”，女生们也开始大呼小叫地追“男神”。越来越多的人开始把恋爱关系当成了衡量一个人整体魅力的标准，也就有越来越多的人认为单身可耻。大家虽不明说，可人人都感受得到。可就在这样奇异的浪潮里，飒飒的表现独树一帜。她就像一面迎风不倒的红旗，英姿勃发地告诉所有人，她活得很好，而不仅仅是她，所有人，没有了爱情一样可以活得很好。
有人给我介绍男朋友。我并不想交往，可是周围的人都在鼓动我。有人对我说，你自己一个人太孤独了，别再自欺欺人。有人对我说，再不谈恋爱就老了，过几年就嫁不出去，越来越不值钱。
飒飒得知了这些后气愤愤地帮我去骂人，把所有劝我的人骂了一个遍。她愤怒于周遭朋友对于“恋爱”这回事的盲目抬高，更愤怒于大家对待爱情的随便态度。我劝她消消气，她一直问我，单身怎么了？女孩子单身就一定是孤单跟不幸的吗？这什么时代？我告诉她这是新时代没错，可惜很多人的想法还停留在封建社会。飒飒想了想，艰难地笑了。
飒飒也不是一次都没有恋爱过。她在二十二岁时候的初恋刻骨铭心。男主角是大学同窗，个性温和，有些软弱。飒飒跟他恋爱的时候，常常因为他的软弱而伤脑筋。换言之，就是经常需要飒飒保护他。爱可以掩盖很多问题，可惜只是暂时性的。男主角习惯了依赖飒飒，却不知道他给飒飒带来了一些困扰。后来他出国，直截了当地表示希望飒飒等他。飒飒答应了。可他出国几个月后就快速地找到新欢，又直截了当地对飒飒提了分手。那次分手提得如此干脆，让飒飒以为他终于长大了，不再软弱，可以像个成年男人一样充满魄力地表达自己的情感诉求。
如果真是这样，那么飒飒也是欣慰的。她当然立刻就同意了分手，随即去剪掉了一头长发，决定开始一段时间内不用保护跟照顾别人、只专心保护跟照顾自己的新生活。没想到不出三个月，男主角又找飒飒复合，一把鼻涕一把泪地说自己离不开飒飒。飒飒的内心几乎是崩溃的，她不喜欢这种黏人的羁绊，也不喜欢被人当成“回头草”。男主角说，你不是曾经对我说待你长发及腰，我便娶你可好？怎么把头发都给剪了？飒飒说，嗨，这些浪漫宣言都是有时效性的，你变心了，那我就过期不候了呗。
从那以后飒飒讨厌不切实际的浪漫了。她开始丰富自己的生活，把一个人的日子过得欢乐而舒适。而且开始转变思路，只有爱情才意味着美好生活吗？只有恋爱才意味着不白白生活吗？大错特错！飒飒对我说，这个世界上根本没那么多浪漫爱情让我们偶遇，在做梦之前，还是舒舒服服过好自己的日子吧。
当下飒飒做了一名职业插画师，业余时间也画画条漫，爱摄影，爱爬山。假日里约上朋友出去采风，生活多姿多彩。她大大方方地结交了许多朋友，同性异性都有，大家心胸坦荡，以诚相待，别提有多开心。飒飒说她的生活很充实，每天都有目标，有计划，所以从不“空虚寂寞冷”，也不会因为没有男友而感到多么自卑。奇怪的是，周围人反倒像是比她更清楚她的幸福似的，总要对她说三道四。
家人也曾给安排相亲。“能想象吗？仅仅因为我需要结婚，他也需要结婚，我们两个就经人介绍匹配到了一起，为了完成那个共同目标而此生相伴，”飒飒瞪大眼睛，露出牙疼的神情，“这样简直太可怕了！我连想都不敢多想！”为此她开始回避那些相亲，而对于所有见了她一两面、“单纯地因为她的外貌而决定追她”的男孩们，飒飒一律说“不”。
父母总说她年纪也老大不小了，再这么单身下去恐怕要做一辈子老姑娘。飒飒曾因为这句话气得直掉眼泪。“为什么大家在面对一个单身的人时，个个都好像变成了拉皮条的老板？”飒飒说，“为什么歌里也唱单身的人那么多，快乐的没有几个？为什么没有人说说单身有单身的快乐？是真的快乐，不是强颜欢笑。”
我能够体会飒飒所说的这些。单身生活里的快乐应该也是人人皆知的。只是爱情永远是人生最重要的主题之一，大家都希望自己的生活是浪漫的，充满爱意，甚至充满暧昧，渐渐就把这种愿景物化成了当下的事实。如果像飒飒一样的人多一些，也许“单身不可耻”的口号早就传遍了大江南北。又或许其实本来就有很多像飒飒一样的人，只是我有幸看到的只有飒飒一个罢了。但是这给了我不一样的启示，我也希望成为像飒飒那样的人。
听说我要把她的故事写出来，飒飒告诉我，她真正想要表达的，不是人不该去追求爱情，也不是不相信爱情。相反她还在专心等待她的爱情，人生很长，还等得起，就耐心等。她想要说的，无非是很简单的一句——每个人都该在保持自尊的前提下，独立地活下去，不受到外界的左右，仅此而已。我想飒飒有可能是哲学家。后来飒飒又对我说，无论如何，最重要的都是，要努力找到让自己幸福的生活方式啊。
我以为飒飒说了一句废话，可想了想又觉得这是一句很高深的话。幸福生活是每个人的追求，然而怎么才能算得上是幸福，也许就没人能给得出答案了。有时候我们以为的幸福并不是真正自己想要的幸福，而是盲目地听从了别人的意见。无论恋爱还是单身，大概都是幸福人生中的一个环节。无论在这个环节里你选择了其中的哪一个，只要你有足够的信心跟勇气，一样可以解锁接下来的惊喜跟欢乐。
飒飒已经成为了我的好朋友，她给了我很多勇气。我祝福她接下来的人生。我同样也祝福其他的朋友。只是我再也不会像过去那样，一厢情愿似的说着“祝愿你早日遇见白马王子”。现在我要说，“祝愿你能够用自己最喜欢的方式，过最自在的生活”。愿你们都自在如风，也愿我自己。
（推荐者注: 本文来自意空间-青春励志2015年10月25日；作者：怪物不二）
（注：学校关工网站刊发时间：2016年1月7日）
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