学校2012年关心下一代工作总结先进表彰

暨薛锡潮助学金授予大会会议纪要
（学校关工委办公室，2013年1月12日）

学校2012年关心下一代工作总结先进表彰暨薛锡潮助学金授予大会于2013年1月12日下午在三元里校区办公楼四楼会议室举行。省高校关工委执行主任梅树德、80级校友薛锡潮出席大会并发表讲话；学校关工委主任黄朝阳就一年工作发表讲话，党委副书记、关工委副主任孙晓生最后作总结讲话。大会由关工委常务副主任马定科主持；梅树德、黄朝阳、孙晓生、薛锡潮，学校党委办公室主任邝卫红、校长办公室主任林辉在主席台就座。
省高校系统关工委副秘书长陈德灿也应邀出席。会议纪要如下：

一、一年工作
黄朝阳题为《学习贯彻十八大精神争创我校关工新辉煌》的讲话分两个部分：一是2012年工作回顾，主要内容包括：第一，学十八大精神及时开展；第二，扶贫帮困助学呈新局面；第三，关工网站建设再创佳绩；第四，口述校史活动持续开展；第五，参与学生党建扎实规范；第六，创先争优路上稳步前进。二是2013年工作意见，主要有：第一，深入学习和贯彻党的十八大精神；第二，进一步落实两个二十号文的要求；第三，深化社会主义核心价值体系教育；第四，坚持开展五好关工分委创建活动；第五，
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致力于学习型关工委的建设工作。黄朝阳讲话全文另发。
二、表彰先进
首先，学校党委办公室主任邝卫红宣读了学校党委《关于表彰我校2012年关心下一代工作先进集体和先进个人的决定》（广中党关〔2013〕1号）。然后，梅树德向一院关工分委代表吴运泉颁发了全省教育系统关心下一代工作先进单位奖牌，向针推关工分委主任肖鑫和颁发了全省教育系统关心下一代先进工作者奖状；孙晓生向一院、经管、信息、研院等4个关工分委代表郭文海、张娟、鄢来均、史亚飞颁发了学校关心下一代工作先进集体奖状；黄朝阳向11位老同志，孙晓生向11位在职同志（有一位缺席）颁发了学校关心下一代工作先进个人奖状。邝卫红宣读的党委表彰决定指出，2012年，省委组织部、省委老干部局、省文明办和关工委，表彰了全省关心下一代工作先进集体和先进个人，省委教育工委和省教育厅也表扬了全省教育系统关心下一代工作先进集体和先进个人，我校关工委等单位和黄斌同志等个人受到了表彰。为了树立典型，推广经验，激励全校关工组织和工作者创优争先，进一步提高关心下一代工作水平，决定对获得全省以及全省教育系统先进集体或先进个人称号的我校关工委等单位和黄斌同志等个人进行表彰。学校党委表彰决定全文另发。
三、交流经验
一院关工分委常务副主任吴运泉代表该院关工分委，以《切实加强组织建设争创“五好”关工分委》为题介绍了经验，主要
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有：一是领导班子建设好，定位准确方向明；二是主体队伍组织好，结构合理活力足；三是制度健全执行好，保质保量基础牢；四是活动经常效果好，广大学生获益多；五是探索创新成果好，重点工作有特色。一院关工分委的经验介绍全文另发。
四、授助学金

80级校友薛锡潮先生在2011年捐款10万元设立薛锡潮助学金，资助50位出身贫困家庭师弟师妹的基础上，2012年再捐10万元设立薛锡潮助学金，同样资助50位出身贫困家庭师弟师妹。其中10位是第二次得到薛锡潮助学金的资助，他们是薛锡潮先生从2011年受到资助的同学给他的信件中挑选出来的。薛锡潮先生和学校关工委常务副秘书长蓝森麟以及各个关工分委的相关老师向50位同学授予了2012年薛锡潮助学金。

五、校友心声

薛锡潮校友应邀发表讲话，道出了广大校友的心声。他说，我们要感谢母校的领导、感谢母校关工委，为了关心和帮助一些家庭经济有困难的学生，解决大家的一些实际困难，顺利完成学业，搭建了一座关爱的桥梁——关心下一代助学基金会，让校内老师、校外校友及社会上热心于慈善事业的人士，有机会实现他们的心愿，也让同学们有机会得到一些帮助。他还说，给10位师弟师妹二次资助，将这份“特别的爱给予特别的你”，是想告诉大家：认真做好每件事，一定会有好结果！薛锡潮校友的讲话全文另发。
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六、颁发证书
乐善好施、扶贫济困是中华民族的传统美德，薛锡潮校友是践行这种美德的典范。为了彰显薛锡潮校友的善举，黄朝阳再次代表学校关工委向迄今向关心下一代助学基金会捐款20万元的薛锡潮校友颁发了突出贡献荣誉证书。
七、学生发言

两次获得薛锡潮助学金、经管李益娜同学以《不要吝惜付出》为题发了言。她说，从去年就按学校关工委要求担任了关工网站宣评员，要按要求完成“五个一”工作任务。她深深地感觉到，从事宣评员工作无疑要付出，但收获比付出更多！做好学校关工网站宣评工作，这不仅是心存感激、感恩回报的体现，也是学用结合、锻炼提高的机会；学校关工网站是我显示素质、施展才能、创造成果、证明自己的一个很好的平台！李益娜同学的发言全文另发。
八、领导讲话
梅树德在讲话中充分肯定并高度赞扬了我校关工委2012年的工作。他说，过去一年，广州中医药大学关工委在学校党委领导下，围绕学校中心工作，配合学校有关部门做了许多实实在在的工作。参与学生党建工作、参与文化育人工作、开展扶困助学活动，挖掘学校资源开展口述校史、以网站为平台开展社会主义核心价值体系教育等等。这些工作做得有声有色，收到了很好效果。他还指出，广州中医药大学关工委已成为我省关心下一代工
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作先进集体，在全省高校系统关工委中树立很好的榜样。梅树德的讲话全文另发。
孙晓生在讲话时首先说明，学校党委对本次大会非常重视，党委书记黄斌同志原定出席大会，因临时有事未能到会，特别委托他代表学校党委，感谢省高校系统关工委梅树德执行主任和陈德灿副秘书长的悉心指导。接着，他表示完全同意黄朝阳主任的讲话；并指出，我校关工委2012年的成绩是有目共睹的，尤其值得高兴的是越来越多的离退休老同志参与到关心下一代工作中来，老同志作为关心下一代工作的主体特点越来越突出。他特别肯定学校关工网站建设，认为关工网站日均浏览量稳定在1000人次左右是非常难得的，对为关工网站建设维护作出突出贡献的医学信息工程学院（信息中心）的领导和相关技术人员表示衷心感谢。谈到帮困助学，他对薛锡潮校友的善举大加赞赏，认为这是热爱母校、感怀师恩的生动表现，很值得全校学生学习；他还感谢校内老同志也为此作出的重要贡献，截止目前有300多位老同志捐了款，说明参与面还是相当大的。对于今后的工作，他特别谈到口述校史工作，认为这是校园文化建设的一道靓丽风景。他指出，高校功能已经发生重大变化，从单纯的教育功能发展到教育、科研两个中心，再发展到同时发挥教育、科研、社会服务、文化传承的作用，口述校史既是继承传统，又是与时俱进。他最后强调，关心下一代工作，是学校党委工作的重要组成部分，全校各部门、各单位，一定要积极参与，大力支持！ 
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九、大会要求
大会指出，我校关工委2013年的工作，要在2011年被评为全国教育系统关心下一代工作先进集体，2012年被评为广东省以及全省教育系统关心下一代工作先进集体（单位）的基础上，确定新的目标，继续开拓进取。大会要求各个关工分委根据黄朝阳在讲话中提出的2013年工作意见，制定各自的工作计划，于1月22日，即本学期结束之前，报送学校关工委办公室。
    学校关工委副主任张俊荣、杜同仿、陈素、符惠燕、梁广基，秘书长张新仲，常务副秘书长黄仰模，副秘书长温祥彬，办公室负责人林羽也参加大会；出席大会的党政职能部门和二级学院以及关工分委的在职领导还有：陈文锋、李坤寅、叶少霞、郑维群、李宗明，江钢辉、李渊、洪创雄，马欢洪；老同志还有杨复、李道生、关静、钟廷机、张焕文、吴运泉、杨锦华、沈云、曹荣英、黄仲甫、黎慰英、池逊、夏光辉、秦渭志、徐焱琛、黄桂英、肖鑫和、杨培鑫、酉金香、陈彝星、张湘、邝幸华、陈武光、吴淦松等；关工委办公室工作人员、工作组联络员、关工分委秘书或在职委员有：谭倩雅、曹红珍、王果、孟楠、陈玉、余丽娟、刘文红、钟天送、郑永臻、赵丽、符崖、林涵、胡志波、陈建和、陈其煌、张娟；此外，一院的刘琼也应邀出席大会。出席大会的师生总共约130人。
本会议纪要由林羽整理，马定科常务副主任审定。
    （注：学校关工网站刊发时间：2013年1月14日。）
  —6—
