【精品推荐】

你还在做低质量的阅读者吗？

（一院谢佳芯推荐，2016年10月30日）

推荐理由: 在阅读量渐渐提升的时候，我发现我的阅读质量却并不高，这个问题困扰了我很久。由于某些原因我没能读完《如何阅读一本书》这本书，正好本文是作者看完这本书之后给我们总结的阅读误区，对我们成为高质量阅读者应该很有帮助。
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最近花了很长时间读美国作家莫提默·J·艾德勒和查尔斯·范多伦所著的《如何阅读一本书》，其中有一半时间都在做笔记。一直坚持每天阅读2小时，看完这本书才发现原来自己也属于“低质量的阅读者”，就像作者提到的“书呆子”般走了很多阅读误区。

关于如何阅读，书中简明扼要地从阅读的层次、阅读不同读物的方法和阅读的终极目标等方面进行了探讨和分析，是一本干货满满的好书。今天不讨论如何阅读一本书，想就书中提到的阅读误区进行探讨，看看你是不是也如我般无意识地成为“低质量的阅读者”？

误区一：阅读量大＝博览群书
很多人都很喜欢标榜自己一个月内读了多少本书，或者一年内读了多少本书，仿佛通过量化的阅读可以塑造出自己饱读诗书的文人形象。但阅读量大真的代表你融会贯通了吗？写文章咬文嚼字或者狂掉书袋却不知所云真的就是信手拈来了吗？

显然未必，在艾德勒看来，这种读得太广，却没有读通透的阅读者（包括我在内）属于“无知的阅读者”、“书呆子”。因为书读得多并不等于读得好，而读书多也并不一定可以提高我们的思考力和理解力水平。

艾德勒认为：“阅读的艺术，就是凭借着头脑运作，除了玩味读物中的一些字句之外，不假人和外助，以一己之力来提升自我的过程。”

由此看来，决定我们是否有效阅读的，做一个“成熟的”阅读者，关键并不在于量化的阅读数，而是取决于我们是否通过技巧性阅读促进我们头脑的有效运作，从而不断提升自己。

总得来说，阅读可以分为四个层次：

第一个层次：基础阅读

第二个层次：检视阅读

第三个层次：分析阅读

第四个层次：主题阅读

通常情况下，我们都停留在第一个层次的基础阅读上，即使经过有效的阅读指导，我们的阅读水平也没有很明显的变化。在我们的阅读层次没有提高的情况下，读再多的书对我们的理解能力和思考能力的提高都没有太大的助益。比如说，当我们在看东野圭吾的推理小说时，大部分时候我们都在被动地跟着故事的情节发展推进，很少会进行发散思维，去思考和观察作者在细节处的暗示。这样的话，我们仅做到了像看热闹一般看完整个故事，却没学会作者缜密的思考逻辑和发散思维。

而阻碍我们阅读水平提高的因素，一是与我们的阅读方式有关，一是我们选择的书籍好坏有关。

误区二：速读＝精读
随着生活节奏越变越快，我们被各种快速而便捷的生活模式而包围，于是快速阅读成为人们争相追捧的读书法，思维导图成了大神传授的成功秘籍。然而，在艾德勒看来：“超快的速度法是引人怀疑的一种成就，那只是表现你在阅读一种根本不值得读的读物。”

很多人都没真正了解速读的含义。速读，也就是艾德勒所说的第二层次的阅读：检视阅读，强调在一定的时间内抓住一本书的重点并快速消化。

大部分人仅强调阅读要快，却没有努力使用阅读技巧，只接收到书的表象提供的信息，从而忘记了在阅读过程中对知识点的消化。所以大部分快速阅读之后，我们的状态是这样的：读完书第一天有点印象，第二天仅剩模糊印象，到了第三天就忘记得一干二净。

法国学者巴斯卡曾说：“读得太快或太慢，都一无所获。”就快速阅读而言，在信息爆炸的当前，各类型的新媒体如雨后春笋般出现，而新媒体特有的快消性和便捷性都在很大程度上缩减了我们深度思考的空间。快速阅读让我们更被动地关注作者的标题总结，缩减了主动批判思考的时间，从而忽略了提高阅读层次的需求。而读书一旦失去了深度思考的过程，那么这本书对我们提升自己的影响就大打折扣。

那么反过来讲，慢读＝精读吗？也不尽然。快节奏的生活意味着我们的生活被切割为大量的碎片化时间，如果我们阅读速度过慢，且在碎片化的时间里阅读，那我们可能会利用一个月的时间去阅读一本书，阅读期超过遗忘期，那我们的阅读过程就是一步步遗忘的过程。这样的话，读书的意义也会大打折扣。

所以，阅读也是一个需要技巧性的活动，而正确的阅读方式，需要通过你阅读的目的来确定阅读速度。在阅读之前，你需要清楚这本书对你的意义，是为了消遣？为了获取资讯？还是为了增加理解能力和思考能力？如果是为了消遣，那无意识的快速阅读丝毫不影响阅读效果。

就像艾德勒所说的：“要达到阅读的所有目的，就必须在阅读不同书籍的时候，运用适当的不同速度。”

误区三：阅读范围仅限于舒适区

要了解自己是不是总在舒适区阅读需要首先明确自己的阅读目标，如果你只是想消磨时间，毫不费力地阅读，比如喜欢睡前看一些霸道总裁网络小说或仙侠小说，那么你就是在舒适区内阅读，这种阅读过程无需集中精神，无需反复思考，只是可以提高消磨时间的趣味性。

舒适区的阅读仍然属于读书的乐趣，但却显然无益于我们自身的提升，因为在阅读过程中，我们无需努力提高阅读技巧、无需集中注意力、无需发散思考、无需延伸逻辑等。

艾德勒将阅读分为主动阅读和被动阅读，并提出：“阅读越主动，效果越好。”而读物一般包括读得懂的读物和必须要读的读物。一般情况下，我们会主动阅读读得懂的读物，因为读起来毫不费力。这类型读物多为快消文学，包括时下流行的鸡汤文和干货文，这类型读物以短平快的节奏直击读者痛点，从而引起读者共鸣。但虽然短时间内可引起大量读者共鸣，但对读者自我的提升空间则十分有限。

所以要达到阅读艺术的水平，我们还需要读一些对我们而言比较难的读物，比如一些世界名著，其中很多都是大部头，这就是必须要读的读物。刚开始会因为阅历和知识水平的局限而让我们在读这类型读物时比较吃力，需要用更多的专注力和阅读技巧来消化书本内容。但一旦我们消化了阅读过的读物，理解力和思考力水平就会得到提升，随着阅读的积累，我们也就越来越容易读透更加艰涩的文学读物。

而这个阅读的过程就是潜移默化的自我提升过程。

那么，要跳出舒适区，运用更多的阅读技巧，做一个优秀的阅读者，我们首先就要学会做个自我要求的读者，学着硬着头皮去挑战一些能力之上的读物。同时在阅读一本书的时候，要把握以下四个问题：

这本书到底在谈些什么？

作者是如何就论点展开论述的？

你是否赞同作者的观点？为什么？

你能从这本书中获得什么启发？

如果读完一本书后，你能有效回答以上四个问题，那么这本书对你的意义就不止是消遣娱乐，而是可以达到自我提升的水平了，你也就完成了从“低质量的阅读者”到“成熟的阅读者”的转变。

误区四：碎片化阅读＝碎片化思考

当生活被切割为大量的碎片化时间之后，如何有效地利用碎片化时间提高自己是对自己有所要求的人探讨的必修课程，于是等候区、上下班地铁上都成了我们碎片化阅读的地点。

但就像我之前的文中提到过的，弗洛伊德在精神分析学中提到，潜意识是比意识更重要的存在，大部分人在初始阅读和写作的动机都来源于一种无意识的冲动。而在无意识的影响下，我们在阅读过程中呈现出的思考就比较随性而散乱，也就是碎片化思考。

日常阅读行为中，我们会打开某本标题吸引的书本开始无意识阅读，通常没有刻意集中注意力去反复琢磨读物中的字句深意，这种不求甚解的思考呈现碎片化、不连贯的状态，在我们结束阅读之后就会被忘记。

但更现实的情况是，即使在碎片化的时间内阅读，我们仍然会被其他事情比如朋友发来的微信、刚更新的微博等诱惑，从而打断阅读行为。那么我们本就零星的一点思考就参杂了娱乐消遣的念头，从而使我们的思考和视野反复停留在书本的某一个段落，这样的阅读就是在浪费大量的时间做了无意义的事情。

这么讲可能有些抽象，但我相信绝大部分努力想学好英语的同学都有背过的单词一直停留在“abandon”的第一页的经历。

所以既然生活被切割成碎片化时间的现实不可改变，那能改变的就是让我们不要做碎片化的思考者。这就需要我们刻意训练自己的专注力，同时有效掌握阅读技巧，及时将脑中一闪而过的灵感和思想以文字的形式记录下来，这样才能避免无意义的阅读，成为一个优秀的阅读者。

误区五：读书不做笔记
如果阅读目的是消遣娱乐的时候，我们很少会将阅读过程中的思考和感想以文字的形式呈现出来，但随着我们阅读层次的提升，我们就越容易从作者的思考中引申出自己的思考，这时候如果不做读书笔记，那我们在阅读过程中产生的思想火花就会被浪费掉。

有效地做读书笔记也是一个技术活。艾德勒通过读者的阅读层次提出三种做笔记的方法：

第一种：结构笔记。这一种笔记类似于思维导图的架构罗列，读者可以根据读物的逻辑架构建立自己的思维体系。

第二种：概念笔记。这一种类型需要读者在理解作者的基础上延伸出自我的想法，不论是赞同或批判作者的观点，读者都有自己独立的思考，这类型多表现为书评形式。

第三种：辩证笔记。这一种类型需要读者在阅读同主题的读物之后概括总结出自己的思考，属于一种复杂的读书笔记，并不是单纯的书单罗列，而是读者可以从同主题的书中找出支撑自己论点并展开讨论的笔记。

本文只是根据自己的经验总结的一些阅读误区，《如何阅读一本书》中提到更多的是教你如何有效地阅读一本书，感兴趣的朋友可以入手读一读。

（推荐者注：本文来自微信公众号黑天鹅读书2016年10月18月，原文载于公众号陈曦说2016年9月26日，作者：陈曦）
（注：学校关工网站刊发时间：2016年11月15日） 
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