“特殊妈妈”韩雅琴

    题记：26年间，韩雅琴用她那博大无私的母爱，帮助313个刑释解教青少年、失范青少年、流浪儿重获新生，被誉为 ——特殊的“妈妈 ”

接收
时间追溯到1983年。山西省太原市十三冶退休职工韩雅琴与街道下岗老姐妹创办了英辉公司，干起了清除垃圾、疏通管道、家庭服务的活儿，之后又开起了小饭店。一个寒风凛冽的清晨，4个蓬头垢面、饥寒交迫的孩子来到韩雅琴的早餐摊位前，说几天没吃饭了，想讨口饭吃。韩雅琴是个从小受苦长大的人。因被逼逃婚也曾有过街头流浪的日子。韩雅琴看着这些流浪儿，同情之心油然而生，让他们饱饱地吃了一顿。可是第二天，这几个孩子又来了，说他们刚从太原新店劳教所出来，父母离异后没人管，结伴在省城街头流浪。其中一个孩子说：“阿姨，你不收留我们，我们就拿砖头砸银行的玻璃去啦！”“为什么这样做？”“这样做，警察就来抓我们，我们进了劳教所，就有吃有住了。”这时候4个孩子“扑通”一声，齐刷刷地跪在地下，异口同声地叫：“妈妈，留下我们吧，我们还能干活！”出于最原始最纯朴的母爱，韩雅琴一下子把几个孩子搂入怀中，说：“你们想叫我妈妈就叫吧，妈妈收下你们啦！”
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就是在那个寒风凛冽的清晨，正是从那一刻起，在并州古城，在三晋大地上，出现了一位特殊的“妈妈”。 

养育
接收容易养育难。开始，他们常常找不到活干。韩妈妈想起了十三冶居民小区人行道都是土路，决定带领孩子们动手硬化这些马路。当时，正赶上小区煤气改造，各家各户的炉灶都要拆除，堆积着大量的砖头。韩妈妈带着孩子们拉着平车把这些砖拉回来，又一块块地铺在马路上。就这样一干就是半年多，十三冶居民小区及其附近的道路都硬化起来。韩妈妈带领孩子们铺马路做好事， 尽管他们不计报酬，十三冶的领导主动决定给予6万元的经济补偿。当韩妈妈告诉孩子们，这是他们辛勤劳动赚来的第一笔收入时，孩子们激动得流下了泪水。正是靠这笔钱，使孩子们懂得了劳动的价值，也为韩妈妈安置帮教事业的发展提供了启动资金。

韩妈妈和她的孩子们用这笔钱买来了建筑工具，成立了劳动服务队，开始四处揽活干。在最初几年时间里，他们帮医院建太平房、掏大粪、伺候病人，别人不愿意干的，他们都干，从此有了一定的原始积累。随着帮教人员不断增加和事业的扩大，韩雅琴把英辉公司改为山西英辉安置帮教基地，太原市关工委把这个基地确定为“太原市关心下一代失足青少年帮教基地”，规划了场地，建起了农场，给予了资金上的支持，并吸收韩雅琴为市关工委委员。到2008年底，基地有了长足发展，就业职工1058人，年营业额7000多万元，上交利税近500万元。其中，安置刑释青
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少年、失范青少年、流浪儿313人。韩雅琴操持着这个有着上百名刑释青少年的家。这里是刑释青少年的帮教基地，也是就业基地，这些孩子在这里有了生活来源，得到了养育。 

帮教
几年来，中央电视台、香港有线电视台、凤凰卫视、山西电视台等众多媒体的报道，使韩妈妈声名远播，许多人把她当作管教失足、失范青少年的专家，纷纷把自己管教不了的子女送来请韩妈妈管教。
2004年8月，国家监狱管理总局局长胡玉丁在湖北调研时，得知一个内蒙古少年14岁的范辉，3岁父母双亡，流浪在外，无人管教，流浪到湖北因偷窃被送进少管所，后被释放。为了让范辉不再流浪，回到北京后，胡玉丁与时任司法部部长张福森商定并指示：把范辉送到韩雅琴那里，让范辉重走人生之路。韩雅琴接收了湖北派专车送来的范辉。韩妈妈无微不至地关心他的生活，还亲自教他识字、写字。通过点点滴滴的教育、鼓励和感化，范辉有了很大长进，开始懂事了，还入学读书，从一字不识提高到能够给少管所的干部写信。
湖北省武汉市的万凤，一次偶然的失足让她走上了吸毒的可怕道路，已有12年的吸毒史，万凤的父母毅然将她送到韩妈妈这里。为了让万凤彻底摆脱毒瘾，韩妈妈当着万凤的父母宣布了两条“规矩”：一条是让其父母断其财路；二是把万凤安置到农场不准“下山”断其货路。这两条“规矩”为万凤顺利戒毒奠定了良

—3—
好的基础。韩妈妈在严格要求的同时，不忘适时地给万凤以温暖、关怀和体贴。经过一段时间的隔离调适，万凤成功地告别了毒瘾，并在韩妈妈的安排下当上了白云酒楼的餐饮部经理。
像这类的帮教故事，熟悉韩妈妈的人都可以如数家珍，说上一大串儿，这些青少年在韩妈妈的关爱下，走上了正道。

成长
韩雅琴不仅满足于这些孩子有饭吃。使他们都能够立业成家，健康成长，是韩妈妈梦寐以求的目标。
王岳南是她收留的第一个“儿子”，聪明能干，吃苦耐劳，在烹饪岗位上获得了“太原市服务明星”称号。高绍军在韩妈妈的支持下，创办了白云饭庄，进而开办了具有晋商文化特色的“山西会馆”，发展成为总公司下属规模最大的企业，不仅当上了总经理，还获得了“太原市优秀企业家”称号。王杰经营摄影器材有限公司，资助5名失学儿童，还在自己的公司里安置了5名刑满释放人员。就这样，随着接收的孩子一再增加，帮教基地又相继开办了理发店、修理店、饭店等十几个门面，使这些孩子们有了安定的工作，开始走上了自食其力、重新做人的人生之路。 
山西农大毕业的赵爱生，6年前因在饭店吃饭时与人打架被判刑住进监狱。从监狱出来之后，不仅失去了工作，而且作为家中顶梁柱的姐夫在煤矿遇难，母亲又患绝症。在无亲可投、无业可就的情况下，他找到了韩妈妈。韩妈妈在基地给他安排了工作，通过一年多的接触，觉得他是个上进心很强的人，安排他结识了
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一个名叫宋晓晴的沁源县韩洪乡抗洪村女子，俩人产生了爱意，韩妈妈为他们精心准备了新婚礼品，帮助他们举办了隆重的婚礼。 
一次，韩妈妈收到判刑7年的王育枝因妻子提出与他离婚，产生轻生念头的来信，立即前往山西省第一监狱。她找王育枝谈心，还多次做王育枝爱人的工作。王育枝患有肺结核病，出狱后，她亲自精心调理，直至康复。她又把王育枝的爱人接来，经过苦口婆心的说合，终于使这个家庭破镜重圆了。
2005年6月，韩妈妈还为她的6个孩子操持了一场隆重的集体婚礼，在太原传为美谈。 
韩雅琴先后被授予“全国安置帮教先进个人”、“全国十大社会公益之星”荣誉称号，还当选为全国人大代表。2008年3月全国人代会期间，山西组在审议政府工作报告时，中央政治局常委周永康同志听了韩雅琴的事迹，恭恭敬敬地给韩雅琴鞠了一躬，以示关怀和鼓励，感谢她为创建和谐社会作出的贡献。在她70岁生日时，她的100多个子女联名为她赠送了“伟大的母亲”的牌匾。
    （注：原文载于《中国火炬》2010年第6期；广州中医药大学关工委办公室根据中国关工委网站2010年8月17日转载内容整理，整理执笔林羽，审核马定科。）
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