【成长历程】

党课学习心得

（三院田承满，2013年5月1日）

党课是党组织对入党积极分子进行培养教育的一种方式，其目的在于使入党积极分子对党的性质、纲领、指导思想、宗旨等形成较为全面的认识，使入党积极分子的思想水平和理论水平都得到一定程度的提高。
这学期我正参加第三临床医学院第十期党课培训，虽然还只上了几次课，不过已经学到了不少。
任何一个组织，在它运行的过程当中，都会涉及到它的利益，每个组织都会为了维护其集体利益和保证工作的正常进行而制定要求每个成员遵守的规章、条文，也就是有自己的纪律。中国共产党自然也有自己的纪律，它规定了党组织和党员怎样做是正确的，怎样做是错误的，自觉遵守党的纪律是对共产党员的基本要求。任何违反党章和其他法规、国家法律法规、党和国家政策、社会主义道德，危害党、国家和人民利益的行为，依照规定应当给予党纪处分的，都应当受到追究。正是如此，中国共产党才能带领人民建立新中国、建设新中国。
中国共产党从其成立到带领全国人民成立新中国的过程中，经历了不同的历史环境，在每一个时期她都有自己的主要任务和目标，为了实现这些目标，共产党人都付出了代价，但最终都是成功的。我觉得原因只有一个，那就是顺应历史潮流而动，把人民利益为第一位。顺应历史潮流即是说，中国共产党在这些历史时期能够准确地把握社会的主要矛盾，并且针对矛盾确定自己的行动方向，做到了这些，也就自然而然地把维护人民利益放到了第一的位置。
当然，在国家建设的过程中也出现了很多违纪的官员，他们滥用手中职权、危害社会公共利益，有的甚至结成一团。对于这样的现象，共产党还是不手软的，因为这是严重的问题，是有关党的生死存亡的问题，是关系到人心向背的问题。并且还提出了“标本兼治，综合治理，惩防并举，注重预防”的十六字方针，工作力度不断加强，取得明显的成效，不过形势依然严峻，任务依旧艰巨。因此，反腐倡廉将是一个长期的斗争任务。在2005年我国加入《联合国反腐败公约》。
从新中国成立至今，经历了各个历史时期，有成功的建设，也有不和谐的阶段。首先，建国前与建国后情形是很不一样的，也就是说，方向也应该有所变化，可是新中国建立后直到1956年中共八大才确立经济发展为第一要务，当然1953年到1957年的第一个五年计划取得了不错的成绩是毋庸置疑的，可是之后的“大跃进”却严重耽误国家的发展，随之而来的三年自然灾害检验了“大跃进”的“成果”。仔细想一想，还是没有把策略方法转变过来。放手发动群众，在战争年代是一个成功的经验。但是，转入经济建设阶段后，再用大搞群众运动的办法，显然是不适用了。因为经济是按照规律发展的，要有科学的管理，严格的工艺要求，还必须遵守各种规章制度。只有这样才能够生产出来合格的产品，才能够持续的发展。否则，只会适得其反。在当时的情况下，放手发动群众，过分的强调发挥职工的积极性，打乱了各种规则制度。本质上也证明了规律的不可违背。到后来，又发动了文革，使经济建设又推迟了十年。其实这些都是没有及时转变方向的结果。直到1978年，开始改革开放，国家的经济才正式得到发展。当然我们应该看到党领导全国人民取得的一系列建设成效，我中国正稳步向前发展！
特别是十八大报告中又提出了新的目标——两个100，即到建党100年（2021年）时建成小康社会，到建国100年（2049年）将我国建设成为富强、民主、文明、和谐的社会主义国家。在新的历史时期，推进经济、物质、文化等各方面全面和谐发展，尤其是要贯彻落实科学发展观，继续推进改革开放。也就是要实现整体的进步。
中国共产党的长期执政是历史和人民的选择，因为她代表的是人民的利益，事实也证明，人民的选择是正确的，因为她真正保障了人民的各种权利，维护国家和人民的尊严，真正践行全心全意为人民服务的宗旨。相信在她的带领下，中国终将实现共产主义这一伟大目标，实现中华民族的伟大复兴！
（注：学校关工网站刊发时间：2013年5月7日。）
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