【如正式引用，须自行核实】

黄舒雅副主席的口述校史

学生记者  陈淑妍  陈  琪  武书帆  潘美玲

一、采访时间

2014年5月19日

二、采访地点

大学城校区办公楼学校工会会议室

三、人物简介

黄舒雅，于1975年5月年加入共产党，作为一个入党39年的党员，在党务战线工作了38年。1976年担任一所卫校团委书记，1990年担任广州中医药大学一附院党办副主任和机关支部书记，1997年担任一附院工会专职副主席和大学女工委副主任，2010年退休后担任一附院退休三支部书记。1984年1月来到广州中医药大学第一附属医院工作，整整工作了30年，其中在门诊办工作2年，在党办工作12年，在工会工作13年，在退休支部工作3年。无论是在党务部门还是在工会工作，三十年如一日，坚守一个共产党员的品格和修养，踏实认真地为临床一线服务，开拓创新地干事情，真正成为党委联系职工群众的桥梁、成为职工群众信赖的贴心人。工作得到党委和各党支部的一致认可，被评为1985年和1987年学校优秀共产党员，1996年、2002年和2006年被评为医院或大学的优秀党务工作者。被全国高校思想政治研究会评为优秀通讯员。

四、采访记录

记：老师，请您谈谈对广中医的印象好吗？
述：我在广中医工作了30年，我最大的感受就是我校有值得骄傲的教师队伍，我校很和谐。我们的领导思路很好，对整个学校的发展有很好的规划。我们学校在广州来说不是个很大的学校，但是我们的中医特色在全国最早建立的4所中医药高等学校中算是很有自己的品牌。

记：在广中医的时候有什么让您觉得难忘的事情？
述：有啊。一是树立李国桥这个先进。记得是在1985年，当时党办主任是个部队转业的干部，女主任，是一个非常有魄力的领导。她在年终总结材料中发现李国侨和他领导的热研室事迹。要求我整理李国桥和热研室的材料。我写了“风雨18年，扎根海南搞科研”，认真介绍李国桥从1968年开始坚持在海南搞青蒿素防治疟疾的研究。当时他在海南扎根18年，拿很多药品在自己身上试验的时候，几次差点献出生命。李国桥同志（我们的老校长）被评选为全国劳动模范，这件事从我们来说，树立优秀的中医学典范，教书育人，科研育人，科研为民。如果没有认真地采访他的事迹，了解他的团队的工作状况，把他推到了大学和省里，这个典型可能没那么早出来，所以这件事情对我们当时的推动很大，我们以此作为党员教育的教材，把他的党支部作为全校的模范党支部，一个党支部和一个教学人员、科研人员怎样为中医药事业的发展做出一些贡献，就是要不惜牺牲自己。李国桥同志的事迹，当时是我写的这篇文章，所以我的印象非常深刻。二是树立王耀松这个典范。那是八十年代末，我还是在党办，看到紫金县卫生局转来农民写王耀松在七十年代的事迹材料。觉得是七一党员教育的好例子，王耀松医生本来是个外科的专家，但是到了一个县里，文化大革命嘛知识分子下乡，他就只有当全科医生。妇科、儿科、外科全部要看，他就在实践中发挥中医药的特色，治好了很多病人。当地的人把他奉为神医，尊敬他、爱戴他。很多各种各样的信件就汇到我们这里来，我就怀着这样的心情写了这样一份材料给了当时主管政治思想工作的大学党委副书记。这位党委副书记一看很感动，签了一行字：一定要认真挖掘材料，好好宣传。后来我们就深挖材料，广泛宣传，推出了一个全国白求恩式的好医生。李国桥是我校获得的第一个“全国劳动模范”，王耀松是我校第一个“全国白求恩式的好医生”，这两个材料都是从我们手上过来的。这说明不在一线的干部照样可以做贡献。这贡献在哪里，就是一定要把临床一线的事迹宣传出去，弘扬精神，树立形象。
记：现在很多学医的人毕业以后都不打算做医生了，很少有坚持下去的，学校是不是应该多宣传一些正面的事情让医学生觉得自己有出路呢？
述：人们说，社会上有三种最光辉的职业，第一教师——人类灵魂的工程师；第二医生——救死扶伤、治病救人；第三是律师——维护人类社会的公平公正。总的说，这类面对人的工作是崇高的、受人尊重的。但崇高的职业，面对的是人，因此来不得半点马虎、这种职业就充满责任、艰辛。选择医生职业就是选择奉献、选择风险、选择高尚。现在不是医生多了，而是好医生少了。学校的确应该加强这方面的教育。
记：老师您在工会工作了那么长时间，具体有哪些体会，哪些贡献？
述：我在工会工作了13年，工会是很多人看不上的事业，特别是在知识分子集中的地方，他们都觉得工会就是工人维权的代表，所以在工厂企业就觉得很重要。但是在事业单位，尤其是高校，就会完全觉得工会就是一个休闲的部门，就是给职工搞福利的。让人觉得工会就是发发礼品，搞节日活动，弄个舞会，办个运动会，也没什么事，可做可不做。既不能产生产值，又不能增加经济效益，所以这个工会就很多人不重视。看不上的话很多工会就会做得平庸。但是我可以说刚好我到工会工作的几年，我刚好遇到了几个非常好的领导，好的大学工会专职主席。我认为工会工作不创新，群众就不喜欢。第一你的位置要摆正。我从来都是跟我的干部那么说的——不要想着当官做老爷，你不是官，你在这里就是职工之家的管理员和职工群众的服务员。我们要主动了解职工，为职工办事情。我在那里为职工办了几件事情，职工到现在还记得我，回忆我筹划组织的三件事，我还很感动。第一件事就是民主管理一定要从源头参与。主要是筹备开好职代会。职代会的筹备是一件繁杂、艰苦的工作，我做到了亲力亲为。一件事情如果只有领导在指手画脚，群众会消极怠工。这时候我们工会是干嘛的，这时候位置一定要摆好，就是桥梁，做好沟通，让群众乐意地做。第二件事是维权。我在岗13年实实在在为职工尽可能地解决困难，办了许多好事情。第三件事是关心职工，为职工着想。比如针对职工独生子女教育，连续6年举办的“城乡孩子手牵手”活动。我提议建立了职工休闲度假活动等。实事求是，不畏权贵，就是我的特点。
记：老师，你刚才提到做工作要讲方法，具体是怎么讲方法，讲什么方法？像这些问题其实都不是特别地大，但是都关系到很复杂的人际问题，难度是很大的。说起来可能就一笔带过，处理起来要帮她真的解决却是很不容易的，那具体是怎么讲方法？
述：真的，作为一个组织者一定要学会平衡关系。有很多同事都是我最好的朋友，所以在处理事情的时候他们就会成为我的圆梦人。交朋友不是交那种酒肉朋友，而是交知己、知心。你要懂得关心别人，当人家最需要你的时候你就要无所求地在人家面前出现。当你需要帮忙的时候，别人就会帮助你。人的关系完全就是靠平时的积累，就是凭着自己的真心真情做事，你一定会有好的回报。我在任何一个岗位工作，基本做到了情愿自己吃亏，也不要别人吃亏，情愿自己多干，也不要别人多干，我一定要干得比别人多，所以所有和我共事的人都能感受到我的好心，我的能干。不怕苦，工作起来就很愉快。我总说好心有好报，这就是因果，你要种下善良的因，一定能得到美好的果。
记：老师，你现在的处事方式和管理模式是不是和你学生时代有关系？
述：有关系。我总认为学生时代不要怕吃亏，不要怕占用时间，去多做一点，一定只有好处，没有坏处。
记：可是现在的人都比较自私。
述：是的。但是请记住，自私的人最终结果都不好。有时候感觉一个人面子上很好，但他永远没有你快乐。人啊，多做一点，辛苦一些，可是辛苦之中你得到了很多快乐，任何东西都是辩证的，真的是一分为二，苦的时候它必然带着点甜，好比说我付出的多牺牲的多觉得这时候自己福气不如别人多，这时候就逼着自己学习方法窍门，让自己做得更好一些。比说别人在上课你还在操心别的事，这时候你要把它划分出来，你要学习，你要当个好干部，你一定不要忘了学习，你的学业不能比别人差。你做的多，学习又好，谁不佩服你呀。我是这样觉得的，读书一定要找重点，不要死读书，当然必须要泛读，了解大概，但必须要精选，精选是要我们找到重点，我将来的目的是什么就要着重这个目标。如果我要当老师，那我第一就是要注意语言，语言表达比内容还重要。所以这个语言表达一定要练习。还有字，一个人的文章一定要学会写好。写好文章，第一要多看，第二个要动脑筋去想别人想不到的东西，一定要有创意，没有创意的东西人家不愿意看，抄来抄去有什么意思，我写东西决不抄别人的，基本上完全按照自己的思维来。所以我很感激我之前的老党办主任，她是记者出身，她对我的引导很重要。我就是一个很有激情的人，人有激情什么事都做的好。人要阳光，对什么事都要有阳光的心态，一个人有阳光的心态，看什么事情都是光明的，看事情都是非常正面的，正能量的。做事要有激情，写文章也一定要有激情，没有激情是写不出好文章的 。养成做事的条理性，时间要有安排。有些人很散懒，总是慢腾腾的，这个人就很麻烦，做事很磨，把时间浪费很多没做到什么东西，所以养成一个做什么事都要快，我就是从小都训练自己。
记：老师是做工会工作的，我们是经管学院的学生将来也会走上管理的岗位，能不能传授下管理的经验？
述：我强调还是要有爱心，要爱你的工作。不要一开始就说没有前途，我从来不去想会不会有前途，我从来就觉得我干一份事，我就全力地、创造性地做好。做一个钉子我就做根不锈的好钉子，做锤子就做个有力的好锤子。 热爱本职职业你才会动脑筋想法创意，你才能发挥你的创意，你就会越做越好越来越聪明，你越做越好群众认可你领导认可你，你就有个上升的空间。
记：比如说我是一个干部，我的同学不听我的指挥，我的上司不满意我的工作我该怎么做？
述：严于律己，宽以待人是我一生的座右铭。经常检讨自己的工作。我理解吃透领导的工作要求没有？领导意图是第一要了解的，了解透彻，才能去执行。一个人干不了很多事，必须依靠群众。因此，在群众面前首先自己要以身作则，对待群众平时要像亲人、朋友。遇事一定要以理服人、以情动人、发挥所长，回避所短。
记：老师，人总是有迷茫困惑的时候，压力很大的时候，你用什么方式对你的工作继续保持热情？
述：确实是，我也经历过，人活一辈子都是好辛苦，怎么这么累，但是你想人活着就是个辛苦的，人就是要承担就是要苦着才行，人这一辈子谁不苦，所有人都苦，只有不存在的才不苦，谁又愿意死，只要爹妈生了你，你就要承担。我长期失眠，一晚只能睡三个小时，3点到6点才是绝对的睡眠时间。但我从没有因为睡不好，而影响工作，我还是以满腔热情投入工作。我觉得唱歌是个非常好的方法，哪怕随便唱唱，你可以让自己完全忘记一切，学习唱歌会丰富你的生活。每个人都是金嗓子，我原来完全不会唱歌，我在工会工作我就去拜师学唱歌，我学了半年，我就觉得我高音上来了。人啊，要想想好的地方，人活着大家都这么活着，有时候觉得自己很累，他们也有他们的累，但自己要给自己放松，世界上没有救世主，全靠我们自己。我们的心态，父母给我生命，我就要顽强坚强地活着，精彩不是别人给你，是自己给自己的。不管有多忙，我都要哼小调。我睡觉前一定要烫脚，一定要自己平静几分钟，当然练瑜伽就更好。这一切是为了第二天更阳光的生活。人活着还要尽可能去做做善事。我资助了我校的一位大学生，还资助了贵州的小学生，每个月给他们寄生活费，我觉得人这样子很快乐，我在路上的时候，遇到需要帮助的人我就会去帮忙。有一次搭公交车，一位女士提着很大的行李箱，但是因为还差一元钱，司机就把她拒之车门外，我当时很生气，帮她补了一元钱，就是这样的小事情我遇到就会去帮，我就是爱管闲事，别人找不到路我都会上前帮忙，就是这些生活中的很小的事，你去帮了，就是一种对自己的安慰，很开心。所以直到现在我还是一个“多事人”，天天都助人为乐。你一定要有一种善心，一个人的眼神很重要，你跟别人谈话，你给别人的眼神是一种很慈祥，那别人就会很信任你，而且你帮了别人，别人也会帮回你，挺好的。人活着就是应该这样互助。
记：我校的校训是“厚德博学，精诚济世”，作为医学生，学好专业知识当医生，可以好好践行“济世”，但是作为非医学专业的学生，怎么样践行这个校训呢？非医药类的学生觉得课程很繁琐，很迷茫，应该怎么办？
述：我是这样认为的，做人一定要要安守本分，在父母面前，我们是子女，我们要爱我们的父母；在学校，我们是学生，那么我们就要爱我们的学校，我们的老师。那么既然这个课程设立了，我们就应该学好。所以我总是很“顺”，从来不给别人找麻烦。我学生时学的是护理专业，我妈妈当时很反对，认为我是一位高中毕业生，不应该读一个中专。但是我跟妈妈说:“我学点基本医学知识。也许会有用。”在上学之前，我对自己说：“我绝对不要当班干。”于是我最后一个去学校报到，当时教导处主任斥责了我。但是还是剩了一个生活委员给我，尽管不想做，但是我觉得，既然组织要我做，我就要把它做好，我真的干得好认真；后来我当了学习委员，第二年我就被任命为学校的团委书记。 就这样，虽然我很小个子，但是却得到了大家的认可。所以我觉得人生就是这样，即使很累，我们也要硬着头皮上。生活很苦，直到老的时候，我们就会发现这些都是值得的，很令人回味。所以，不管做什么事都不要怕，坚持下去总会出成果。
记：您对广中医今后的发展有什么建议或期待呢？
述：我觉得教学方式可以有改进的地方。教材也许可以有所创新。我记得有次去拜访慰问邓老，他老人家说了一个很有创新意义的想法：中医的五行学说难被人认可，于是他提出教材需要改变，希望用“五脏学说”代替“五行学说”。因为五脏是实体，看得到摸得到，这样更加形象，相反，“五行学说”却有些“形而上”。这个提议是否能得到重视，我们不知道。但觉得邓老是教育者的楷模。他一辈子为中医呐喊、为中医思索。我们的教材应该要更加完善，易于理解。 
记：您在退休之后和广中医有什么联系呢？
述：我继续参与学校的党建工作和关工委工作。我们国家的性质决定了中国共产党的执政党地位。作为一个有着39年党龄的党员，我会忠诚于我的共产主义信仰，遵纪守法，品德处事，完成党组织交给的各项工作。
附注：照片4幅见以下诸页
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图1.黄舒雅老师（左）在讲述
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图2.采访场面之一
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图3.采访场面之二
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图4.黄舒雅老师（中）与学生记者（自左至右）武书帆、陈淑妍、陈琪、潘美玲合影
（注：学校关工网站刊发时间：2014年12月19日）
—２—
—１—

