【人生感悟】
日子对日记没有说再见
（经管林小诗推荐，2012年6月27日）

推荐理由：很久以前在阅读练习里面看到这篇小小的散文就喜欢上了，也许是因为有着日记情结。在这个信息化时代，尽管很多时候通过微博、QQ日志、博客等载体可以很方便快捷地记录自己的心情，与友人分享，但是日记亦不失为辽阔天地间心情的一惬意栖息地。每当隔了一段时间，回看日记中自己的笔迹与思考，总能勾起丝丝回忆，得到新的感悟。 

日记其实是一个习惯，因为天天写才是日记。

每日最后一件事就是同自己的日记见一次面，打开日记，就看见了一个个日子的驿站，看见了生命的一个个驿站。

写了月日，星期，天气，然后提了笔，看见笔和笔的影子在一片带横隔的白纸上沉默。

刷牙缸里的牙刷，合上的书本，倾泻着的灯光，流淌着的血管里的血，铺开的日记，像是在举行一个告别仪式，跟今天这一截生命道别。

回忆时，不是发现一日的二十多个小时只留下一两个细节，甚至没有细节，日子重复着日子，像昨天刚走了一个贫血患者，今天又来了一个患贫血的人。
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平静的日子就这样悄悄地走了，像一个穷朋友悄悄地走远了，待此刻发现是，只看见他远去的背影，只看见日子离去的背影。 

有时几天没记，再记时笔就像一个旷了几天课的学生，那几天的日子，像从一块冰面上滑过去了。

日记上的日期，连续的自然数，像一根针线把日子串起。

一本日记，像一块密密地播种了文字的土地。

有什么理由不给生命留一份清单呢？

生活中不敢骂的人，不敢让人看见的哭，不敢说出去的爱，可在日记里骂个够，哭个够，爱个够。

记思想的日记像闪着星的夜空，记心情的日记像叮咚的溪，记往来人事的日记像一卷生活的画面。

情人的日记能吸引蜜蜂，文人的日记可治疗弱智，科学家的日记含着金属，政治家的日记注满了历史的标点。

每篇标有日期的文字都是日记，人类的文明大多初源于此。

要选一个好干部，日记可供参考，用什么样的人，在日记里可以找到，而阴谋家从不保留日记。

惟有日记能心心相印，能白头偕老，能忠贞不渝。

日记是最好的镜子，让你认识自己。

日记的记性最好，至少不会忘记主人。说不定还会使你不朽。

把自己发表给后人，让后人阅读先人，让后人原谅先人。

日记封面的那些话，是一些日子的主题。
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比如：“求知·拼搏·足迹”，比如：“人类和植物一样幸福，爱情和春雨一样幸福”，比如：“我是我从未遇过的人”，比如：“向正在受苦受难而又顽强奋斗的自由灵魂致敬”。

就像从日子里摘出一束花插在这里，扉页上又摘出了一些日子，多是发了作品，遇了重大事件的日子。

唉，日子，日子。

留住日子的惟一方式是在日子里奔跑。

日记留不住日子，日记是对日子的纪念。像是用笔从日子里钓了一尾尾文字符号的鱼。

像是把生命用这些文字符号，输进了人生的电脑。

把日记本提起来抖抖，像风吹响了一树的叶子。

眼一闭，日子都像叶子一样飘落了。二十八年，约一万个日子，像一个用我的名字称呼的生命之树上的一万片叶子，在一场回忆的大风中飞落了。

纷飞着，像雪花，像翅膀，飘落我日记的天空，飞满我生命的天空。
不知道这叶子算不算一种收获。
只知道自己享受了二十八年的所有日子，但是长长的日子快速放映，像一部只有我一个观众的影片。

日子抛弃了我。

只留下日记。向日子赠给我的明信片，像夹在立体的日子之间的一张张卡片或书签。
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每晚画上日记的最后一个句号，就好像把今天的日子打发了，送出了门。
其实不打发，日子仍会走的。
日子对日记无法说再见。
我终于听见，日子对日记没有说再见。
（推荐者注：本文摘于阅读册，作者李义。）
    （注：网站刊发时间：2012年6月29日。）
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