“平安书屋”惠后人

——记青岛市邮电局退休干部、共产党员金平安

山东省《关爱》杂志

青岛市有这样一位长者，他在20多年前将要退休的时候，就为自己退休后的日子安排好了新“内容”，就是在自己的家里开设—个书屋——“平安书屋”。也就是从那一刻起，他和他的书屋、他四邻的娃娃、他周围学校的孩子，乃至青岛市的许多大、中、小学的师生结下了不解之缘；也就是从那一刻起，他书屋的书，由开始的不足400本，到如今的8000余册，由原来在家等着“借书”，到现在走出去“送书”、“捐书”，乃至在社区、学校多次举行“读书活动”、“读书知识竞赛”，愣是把个小小的书屋办成了社会大学堂。
他，就是青岛市邮电局退休干部、共产党员、今年75岁的金平安老人。
少年活动进书屋

20世纪80年代中期，金平安要退休了，尚且“年轻”的他，由于德高望重，许多单位有意聘他“帮忙”，而他的心里却早有自己的打算。因为楼上邻居家中一个孩子的“故事”，夯实了他要办“家庭书屋”的决心。那个孩子，经常宁愿自己饿着肚子，用父母给的午饭钱去街边的书摊上租书看。久而久之，他因身体越来越差，精神越来越恍惚，学习成绩越来越下降，屡遭父母的打骂。
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金平安知道，这虽是父母管教孩子的一个“办法”，但是孩子却没有因此长记性，并且给心身造成了恶性循环。
不知为什么，孩子每一回挨打，金平安都是看在眼里，疼在心里。当时，已经开始准备筹办“书屋”的他，把孩子悄悄叫到家里，问：“你都借什么书看?”孩子回答：“不知道，反正武打的就行。”金老师告诉孩子：“看闲书不能耽误学习，更不能不吃饭。这样吧，以后要看书就到金爷爷家来借，不花钱，还能看到好书，但是，你要保证吃午饭。”就是那一次，金老师把有关介绍“古代历史人物”的和有关“爱国主义教育”内容的两本书，送到孩子的手中，从此，这孩子就成了“平安书屋”借书的“常容”，而这一老一少，也就成了“好朋友”。第二年，孩子升入初中，在全级部的“爱我中华”知识竞赛中，竞获得了第二名的好成绩。

金平安说，开始办“家庭书屋”时，困难也真不少。没有场地，他就把本来不宽敞的小套二房腾出一间来；没有经费，自己就把平目的积蓄拿出来用；当时，他还没有从岗位上退下，社会活动也多，照看“书屋”得“挤时间”，但是，办书屋的决心已定，他处处知难而上。书屋初具规模时，正值学校放暑假，金平安干脆在书屋里办起了“暑假读书夏令营”，并亲自登门“动员”孩子们入营。起先，不少家长怕多收费，再三追问“收多少钱”?当得知“一分钱不收”时，有的家长竟对“夏令营”表示怀疑了，待真的看到金老师带领孩子们活动得有声有色时，又一个个迫不急待地把自己的孩子送进门来。夏令营的生活，使家长满意、孩子
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受益，金平安更是增加了信心，他又利用书屋组织了“少年业余活动站”，在得到家长、学校大力支持的同时，他为每一次活动，都确定一个鲜活的主题，如：海信桥畔话今昔、山东路上说变化、踏上东部看发展、海博馆里讲传统、百花苑中学名人、繁华路口话安全、喂养海鸥爱岛城、审判会上去旁听——“活动站”还经常利用知识竞赛、智力抢答赛等灵活多变的形式开展活动，使孩子们在寓教于乐中提高了素质。

有一回，金平安带领孩子们做了一次“我的一篇日记”展览，别的同学都交上了，惟独一个小同学就是不交。金平安没有直接找这个孩子，而是多方面了解孩子的爱好，最后，得知孩子平时喜欢手工粘贴，就与孩子私下预约“展览品”，果然，没两天，这孩子就送来了题为《老翁钓鱼》的作品，趁热打铁，金平安让孩子马上回去写一篇关于做手工粘贴的日记，第二天，在“展览会”的展台上，除了“活动站”全体孩子的“日记”外，还多了一件引人注目的“实物展品”。
远近皆有借书人

“书屋”的书，基本上是金平安自购的。他曾花458元钱购买了一本《爱国主义教育实用大典》，花近900元钱买了一套8本最新版的《青少年百科全书》，这一本、一套就花了他当时一个多月的退休金。金平安说：“说实在的，每当我大批、大宗花费的时候，也确实有‘钱上紧’的感觉，但我总是这样算账，我平常不吸烟、不喝酒、不吃零食，钱早已省下了，现在把省下的钱花
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在服务社会上，最有价值，也最值得。”
为引导和方便社区居民特别是社区孩子们借书，如今，金平安的“平安书屋”藏有马列著作、伟人传略、英模故事、科普知识、文化基础、工具书籍等类图书8000余册。他的书屋，既不需押金、也不要租费，全部义务服务。到这个书屋借阅图书、查找资料、研究知识的书友已远远不仅是他所在的社区居民了，小小书屋，已经连结到了市内四区。最近的书友，就是自己的邻居，而最远的借书人，竟是来自市内偏远的大村庄的母子二人。
有一次，天下着大雨，雨裹着雷电。忽然有人敲门，开门一看，是一位年轻妇女，金老还没有缓过神儿，就见从妇女的腋下又钻出一个“小不点儿”来。原来，这是一对母子，她们从市区最北的李沧区的“大村庄”来，通过电视知道金爷爷有关于指导孩子作文的书，又不花钱，想来借阅。
有一天，住在楼上的一个中学生中午回家吃饭，在经过金平安的家门时犹豫了一会儿，最后还是决定上楼，金平安忙问他：“孩子，你有事吗?”中学生回答：“我想借—本书，你这里肯定也不会有。”“什么书?”“《上下五千年》。”“我这里有啊!”当金老师从书屋里拿出那本书时，孩子竟激动地跳了两个高，语无伦次地说：“学习上要急用，我跑了图书馆还有同学家，都没有借到，可金爷爷有!”看着孩子抱着书又蹦又跳地上楼回家了，金平安的眼睛湿润了。
身背“书屋”送爱心
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在金平安的“平安书屋”里，挂着几个醒目的大字：“读有益书，做文明人”。这是金平安办书屋的一个宗旨，也是引导书友读书的座右铭。在“青岛市全民读书活动”中，有一天，金平安接到一个电话，电话里说，他是一个五十多岁的“病退”老师，姓方，平日喜欢研究一点古诗词，很想去书屋看看，可是因自己的下肢有残疾，行动很不方便，不知是否可“送书”看?这个提问，使金平安想到了“送书”。
金平安即刻与各居委会和社区联系，争取到这些基层组织的支持与合作。金平安说：只要是残疾人、老年人、特困户；只要是他们需要读书，打个电话说明书名并留住址，他一定送书到门。就这样，年逾七旬的金平安，开始了身背“书屋”走大街、串小巷、下胡同、爬高楼，一年四季、寒来暑往、风雨无阻。那位姓方的老师怎么也没有想到，一个电话，竞让体弱多病的金平安背着一个大编织袋，远路迢迢地把自己喜欢的书送到面前。在与金平安攀谈间，方老师又透露了要看晋朝诗词的愿望，金老竟然马上跑到书城，买回三本相关的图书，再次送给了方老师，感动得这位行走不便的“借书者”半天说不出话来，眼里涌满了泪水。
家住新湛一路的戴姓女士，是残疾特困户。金平安每次给她送书时，总要和她探讨一些有关培养孩子的话题，并且，还有的放矢地给孩子多送些“如何写好作文”、“怎样做妈妈的好帮手”之类的书籍，使孩子在弱势家庭中得以健康成长。从2005年开始，每逢春节，戴女士都要寄一张贺年卡给金平安。
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小小书屋大学堂
金平安办书屋决不只是为书友，他自己也从没有间断过学习。他每天读书、看报、听广播，尤其是结合党在各个时期的中心任务，他都主动记笔记、写宣传材料；主动到各学校、工厂、机关和社区去“自我推荐”作宣讲报告。2000年以来，他撰写学习心得和宣讲材料100多篇，给学校和社区作宣讲报告300多次。他撰写的多篇论文，获得国家级大奖，有一篇《我为五星红旗骄傲、自豪》还获得国际优秀论文证书。
然而，金平安毕竟是75岁的人了，还患有严重的糖尿病，他的双目因疾病所致仅有0.1和O.3的视力，看文件和写材料都是戴着眼镜再拿着放大镜。有一次，金平安去一个学校讲《祖国宝岛台湾，在我心中》，开讲不久就出现了头晕、心慌、全身乏力等心脏病症状，但是，他没有中途退席，而是服完药，镇静了一会儿，继续坚持到宣讲结束。金老以自己的实际行动，赢得了学生们热烈的掌声。还有一次，金平安到一个德育基地讲课，由于糖尿病并发症末梢神经炎发作，他的两个脚趾盖脱落，鲜血淋漓，家人劝他：“请个假吧。”他说：“绝对不行，几个班的学生在等着我，我的行动本身，就是对他们的教育。”他擦洗好伤口，裹上塑料袋，拖着拖鞋，一瘸一拐地准时到场，顺利完成任务。去年，金平安仅一年时间就为一个居委会讲了14课。
小小书屋大学堂。金平安老人办“平安书屋”足足有二十多年了，在这漫长的岁月里，老人经历过多少苦辣酸甜，怕是只有
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他自己知道。然而，有耕耘就有收获，金平安的收获是丰硕的，果实是甘美的。他用辛勤的汗水和心血，为自己书写了充实多彩的人生。
（注：本文于2011年3月23日在中国关工委网站刊发；广州中医药大学关工委办公室下载整理，整理执笔张志英，审核马定科。）
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