【精品推荐】 

有没有一首歌会让你想起自己
（二院刘海英推荐，2015年4月21日）

推荐理由：你能够有机会遇到一个低潮的时候，是很美满的；恐怕很多人在遇到低潮的时候，都不知道自己处在一个低潮期。其实我们每一个人都会在生活中遇到挫折，但有些人不敢去面对，有些人无法去面对，而有些人能勇敢面对。若能够正确看待这些低潮时期的挫折，每一个人会一步步往上升，往上爬。
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大家好，演唱的机会我很多。演讲的机会，人生里面好像只有一次吧。我小学好像四年级的时候，被选过当一个代表去代表全班演讲。那个时候，就已经展现了我忘词的功力了，这个是我人生里面的第二次，有计划的有准备的一次演讲。希望大家多多帮忙，谢谢你们。

刚刚我们看到这几位都写了一些我曾经唱过的歌。我觉得歌真的是人生里面的书签，每一首歌在哪一个年代出现过，陪伴你过什么日子，当这首歌可能在二十二年后再响起来的时候，你会有很多当年的回忆。所以，我自己也有很多人生里面的书签。

我的人生是很奇幻的。那个时候要去申请一些美国的大学，家里真的经济没办法容许，台湾又是另外一条出路。那一阵子其实台湾的流行音乐，尤其是校园民歌，其实已经红遍全亚洲了。已经有好几首歌在香港很红很红，我们的同学之间就常常传说，他说在台湾的任何一个校园，只要三四个人坐下来，一个写歌一个写词，一个弹吉他一个唱，就可以创作出很多歌了，很迷人的感觉。

我记得我上飞机的时候，那个时候已经有一个可以戴一个耳机的东西，然后自己听歌，里面有卷卡带。我有把这歌带来，就是《橄榄树》，这是我人生里面的第一张书签。大家知道这首歌的主唱人是谁吗？齐豫。你知道我的人生奇特到什么地步呢，大二的时候，去一家餐厅里面唱歌，在餐厅里面就碰到李宗盛。然后跟李宗盛聊聊天以后，我表达我的兴趣，他就介绍我去了滚石当助理，每天跑录音室，看看那些很懂音乐的人，专业的人怎么做唱片，怎么弄一首词，怎么弄一首歌，学了很多很多。我那个时候开始也学习在写歌，有一天突然听到一个很大声的笑声，哈哈哈哈就走进来了，就开始说：大妈来了，大妈来了。”哪一个“大妈”来了？我抬头一看齐豫走进来了，这是我的奇幻人生。

跟齐豫姐熟了一点了，她就说：“这是你唱的歌啊？”我说：“对！我自己写的也就自己唱。“她就介绍我去唱广告歌。然后我唱广告歌唱了整整有快一年多。唱了大概四十几首的广告歌，其中一首广告歌就红了，老板跑来找我：“华健，那就出一张唱片吧！”那一夜之间，我莫名其妙就从一个助理就变成了一个台上的歌手，有人知道当时那首广告歌是哪一首歌吗？ 

青年提问：刚刚您说了很多一夜之间的故事，比如说您从助理一夜之间就火了。我自己之前也是当过助理，其实那段时间我特别烦扰。我还陪我的明星来过《开讲啦》这个舞台。我就站在台底下，然后我可以把背明星的身份证号码比背我自己的还熟，吃明星剩下的盒饭，他晚上不敢睡觉的时候，他躺在床上，我在走廊门口守夜。其实我觉得特别心酸，您就一夜就带过了，难道您当助理的时候没有过这种感受吗？

周华健：多呢！多呢！ 我去买盒饭而已啊。然后其实数量都对的。可是那个人想要吃两盒，他是个音乐老师。然后现场就骂，骂得狗血淋头，好像要天崩地裂一样。当助理的时候，有录音师对我们特别凶：“你站过去一点，不要碰我们机器。”其实我就只是想要看看嘛。

这个奇幻人生好像我几句话就讲完了，但其实大概有六七年的光阴。所以大家真的不要误解，里面一定有很多小波折，跌跌撞撞走过来。说不完的，有些不好的东西都忘掉了。我也是一夜之间我就不干了。对我来说其实就是一个梦已经成真了，有人认得我了，有人知道我的声音了。

可是后来有时候安静下来的时候，我其实到底要写什么歌呢？哪一个行业也都希望能够去找到一个个人风格，到底你能够写什么是别人写不出来的，只有你才有的。我记得我努力到前一天都只有一个大概，而且还差一句歌词没写完。结果第二天突然就要到产房去了，小孩就生出来，一看看到那个脸。我把所有事情打点完以后。我回到家里，当天晚上就把这个歌完完整整地完成了。就是《亲亲我的宝贝》。 

写自己的故事算了，但是写完以后觉得会不会被人家笑——你自己怎么会那么自私。突然我一刹那里面我就会有这个想法，有这个题材，有这个心，也有这个冲动，也有这个能量，就把这个歌完成了。后来发现原来，其实很多其他的父母亲，他们经历这一段的时候，他也可以用上我的歌。
然后我慢慢发现自己其实会有一个写歌的风格。我最近终于很潇洒很任性地，在去年我跟台湾一个很有名的作家张大春老师合作，然后做了一整张的叫《江湖》的唱片。后来也做了很多的《水浒三部曲》，很多人都很奇怪：“华健，为什么你会做这样的音乐？”其实可能二十年前我写的歌，就已经一直都是这样的风格。

我本身是《开讲啦》的粉丝，我看了很多集了。你们害人家刘德华要拿石头砸梁朝伟，我都有看。轮到我自己有机会的时候，我就好好去想了一下到底是怎么回事，我能够跟你们分享的会是什么。

在2000年的时候，我进入了一个我人生一个非常非常低潮的时期。网络的来临，一夜之间已经没有了任何的一些实体唱片的销售。卖出来的时候，其实没有几张的销售，有时候连那个塑胶的成本都回不了。因为在2000年之前，我有整整十年，在做同样的工作，写几首歌我收几首歌，然后我找了一些编曲，我们去做这个唱片。整个90年代，我就做同一件事情。突然2000年的时候，我面对新的一个画面，真的不知道该怎么办，现在归纳起来其实很简单——是不习惯。你习惯了这样的工作方式突然改了，不知道要改到哪里去，好像就2001年的时候，你知道《忘忧草》这首歌是怎么样的状态。原来已经做好这张唱片没有这首歌的，我记得我去拍那个唱片封套，拍完以后八点多九点多，我就回到自己的公司。回到公司，所有公司的人很紧张，我说什么事情。他说电视机里面有一栋大楼在烧，居然有一架飞机那么笨，飞飞飞会撞到双子星大厦，我们几个人坐在那边看。这个飞机一定是导航有问题，亲眼看到另外一架撞进去，我们才知道原来是一个世界上的一件大事，这个事情是“9·11”。过了六天以后的“9·17”，台湾有一场台风“百合”把整个台湾的岛淹了三分之二。怎么这个世界会变成这样子的？人的纷争那么无谓的一些争斗，无辜的生命，怎么会变成这样子？我那个时候自己已经很无助了在写歌上面，整个地球都很怪，而且之后又来了一场非典。

然后当时在2001年的时候，出现那么多事情的时候，唱片公司马上跟我研究。他说：“我们赶快加一首歌，我们试试看音乐抚慰人心。”所以就出现这首叫《忘忧草》。我好像在2003年还是2004年的时候，有点痛定思痛，我真的不知道该怎么办，我检查了下我自己的银行户口。我有一笔钱，应该都蛮安全的，再过几年都可以的，是我们自己家的安全基金，我跟我自己家人商量一下，把那笔钱拿出来盖了一个录音室。很多人笑我神经病，可是我说不管不管我喜欢这个工作。在这个录音室里面，我有很多时间可以去检查自己，检查外面的音乐，才慢慢慢慢一步一步走过来。

我想跟大家说一句，你能够有机会遇到一个低潮的时候，是很美满的，其实我怕很多人在遇到低潮的时候，都不知道自己在一个低潮期，他只认为他运气不好而已，他没有什么需要改的他没有什么需要反省的，撞墙不是罪过，遇到低潮也不是他的错。能够给你这段时间去好好检查自己，是很幸福的一段时间。我不傻，一点都不傻，那个时候依然去盖一个录音室。说老实话，我有很多很好的风光的时间，没有多少记得起来，我反而是在那段日子里面的时候，我会记它一辈子。

我记得我当初很笨，收到《花心》这首歌的时候，我还是觉得这几句歌词太简单了，我把它圈了起来，交回给原来那个写词的。谁写的词，厉曼婷。我打了个电话给她：“曼婷，这个词太简单了吧？要不要改一改？”我觉得我是一个有深度的人，改完回来以后，两句对在一起，我才发现这句歌词的精彩。对，就那么简单，人生没有那么复杂——春去春会来，花谢花会开。只不过是那么简单，潮起潮落很正常的。

我希望我是一个用音符来写作的编剧，我希望我是很棒的一个声音的演员，我能够去用我的情绪，用我的唱法去扮演各个不同的角色。然后也希望能够唱到让你们共鸣，再次谢谢在座的每一位。

（推荐者注：本文来自80后励志网-励志演讲-开讲啦2015年2月16日，原注：著名歌手，音乐制作人周华健在《开讲啦》第127的励志演讲稿，演讲时间：2015年2月14日）
（注：学校关工网站刊发时间：2015年4月24日）
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