【事事关心】

浅谈下世界动画史和国产动画为何萧条

(一院庞琳蓉推荐，2014年3月3日)

推荐理由：刚开始看这篇文章，还以为是老生常谈，相信现在很多年轻人都看漫画，或者现在动画已经是主流。貌似很多comic爱好者都觉得中国国漫的畸形发展是离不开广电的各种束缚的。我本以为这篇文章也是如此说，可仔细看下去却有种柳暗花明又一村的感觉。这篇文章以论坛形式发表，所以下方也有很多帖友的不同看法，都很不错。我们抱怨一件东西不合理的时候，也应该去了解它不合理之处在哪才能将它改变得更好。希望喜欢或者支持国产动漫的人可以读一下。
稍微了解动画的网友，想必都对国产动画辉煌的过去多少有些耳闻， 也对国产动画的现状感到痛心，同时对制作精美的欧美动画以及产量巨大的日本动画无比的羡慕。很多人会把国产动画的萧条归结为广电总局的限制以及十年文化大革命的摧残，事实上是有些不公的，我这里简单的为大家普及下国产动画发展的前因后果。
说及国产动画，首先我们需要简单了解下动画的历史，美国人在二十世纪初最早开始了在动画制作上的探索，制作出了最早的动画，现在公认的第一部严格意义上的动画是《一张滑稽脸的幽默像》，这个时候动画的概念定位还不完整。直到1937年，如果我没记错的话，华特迪斯尼制作了世界上第一部彩色动画电影，时长60分钟的《白雪公主》。这一部动画片可以说是一个重磅炸弹，不仅仅让美国动画产业进入了另一个层面，也直接激励了国内动画鼻祖万氏兄弟，而万氏兄弟的作品《铁扇公主》又间接地激励了日本动漫之父手冢治虫。如果粗略地观看世界动画史的话，华特迪斯尼、手冢治虫、万氏兄弟，中美日三个国家。为世界动画的发展做出了巨大的贡献。（在动画《白雪公主》之前，迪斯尼也有很多作品，但那些作品并没有很好的推广出去，并被人接受）。

常说国产动画萧条，其实事实上美国动画同样不是一帆风顺的，迪斯尼作为美国动画的龙头老大，事实上在经历了《白雪公主》后的若干年，迪斯尼动画就再也没有超越过那部30年代的作品，直到1989年《小美人鱼》的出现。
美国动画在40年代一直到80年代并没有我们想象中的那么强大，因为传统的二维动画制作十分的耗时耗力，了解动画的网友都知道每一秒钟的动画需要绘制24张图片，制作一部非常短的短片都需要付出高昂的代价，美国《猫和老鼠》之父威廉翰纳以及约瑟夫芭芭拉早期制作的猫和老鼠的动画在40年代曾经红极一时，曾获得七项奥斯卡大奖，而这两位大师的作品却没办法让他们吃饱饭，制作费用高昂，内容过于幼稚面向群体过窄导致他们的作品无法为他们带回收益，后来两位大师直接被扫地出门，成为无业游民。作品也只能卖给电影院，作为电影院电影开场前时的调味作品。
60年代不仅仅是猫和老鼠之父遇到了挫折，整个美国的动画产业都一片萧条，都在艰难的前进，直到迎来电视机的普及，这让动画的播放媒体从电影荧幕转移到了家庭电视上去，《猫和老鼠》率先进行了转型，他们精简故事长度和关键帧，让猫和老鼠这部动画在电视荧幕上焕发了第二春。
同比之下，国内动画同样经历了这一个播放媒体的转型，我们电视机的普及应该是在上个世纪90年代。这里也是我们落后于美国的一个比较重要的原因。
所以大家在说及国内动画市场的时候，千万不要按人头来算，80年代中国有十亿人，但我们的动画市场却没有那么大。
另外一个大家眼中的成功案例日本。说到日本动漫，大家首先会对日本的动漫产业链羡慕不已。事实上确实如此。日本动漫甚至在上个世纪70年代对美国巴巴都造成了冲击，同时代的兔八哥、达菲鸭等的卡通造型上多多少少都受到了日本漫画的影响。
日本动画产业也是一个由无到有的过程，在60年代国产动画在世界上领奖领到手软的时候，日本动画才刚刚被解放出来，早期的日本动画其实有些惨不忍睹，而是什么原因造成日本动画产业突然跳跃式的前进呢，这里有三个原因。

首先是日本在动画产业形成规模之前  日本漫画产业已经具有相当的规模。漫画改编动画这一模式让日本动画能够有稳定的收益。
其次是手冢治虫对日本动画制作的精简，传统二维动画放在电影荧幕上的制作一般为一拍一的速度，也就是一秒钟24张画，美国人为了缩减成本，将动画的部分进行简化，简化为一拍二。日本人则把这个做到了极致，一拍三，甚至离谱到长达数秒的画面，只有两张图片在播放，也就是一些人常会吐槽的日本动画“张嘴一帧闭嘴一帧”。日本人对动画的制作流程进行了极致的精简，而通过他们强大的漫画基础，通过将漫画的镜头感和动画进行融合，在不影响观众的理解下，对动画进行了完美的精简，最小化了制作成本并最大化了收益。
其三，和美国一样，强大的日本经济使得日本在70年代迎来了电视的普及，日本也及时抓住了机会。所以现在如果我们翻查下日本动画电影70年代之前我们会发现几乎是一片空白，仅有的拿得上台面的只有手冢治虫的铁臂阿童木。而70年代电视开始推广后，日本动画则是一个爆炸式的发展。也造就了日本动画的强大。
那么最后，国产动画，国产动画祖师爷万氏兄弟即使是在战乱纷争的年代也创造出了不俗的作品，事实上，万氏兄弟创作《铁扇公主》真的是不争馒头争口气，在建国前，国内动画基本是零。
建国后，国内动画迎来了一个百花齐放的状态，从50年代开始《乌鸦为什么是黑的》一直到《三个和尚》，豪不恭维地说，国产动画根本不是简单的动画，每一部都特么是艺术品，丝毫的没有商业气息和金钱的铜臭味。国内动画制作人是在抱着对艺术的追求在制作一部部动画，在国际上也广为接受，丝毫不落于同时期的美国和日本的作品。
很多人把现在国内动画的萧条归结为十年浩劫的后果，其实并不是全部，纯粹的从动画制作的角度来看，文革时期也不乏制作精良的作品，只是相比而言，太多的意识形态让这个时期的作品并没有广泛的传播。《小号手》就是一部不错的文革时期作品，抛去剧本里满满的文革味以及主角高大全的造型，从制作精良程度以及镜头语言来说，这一部作品相比以前都有很大的进步。
可以说文革并没有太多的影响国内动画人的制作热情，文革后立即就有了大制作作品《哪吒闹海》。
而79年后，改革开放给中国动画带来了两个东西。

一个是电视机，80年代电视机的普及使得国产动画和日美动画一样，开始转型，《黑猫警长》、《邋遢大王》、《葫芦娃》等作品都是国内动画制作人的尝试。
另外一个就是外来影片，大量的成熟的外来商业影片闯入中国市场，给正在从“美术片”转型为“商业动画片”的国产动画来了一个拦腰斩，已经在国外经过历练淘汰成熟的精品商业动画片直接将国产动画挤开。国内制作精良的“美术片”也开始渐渐的被人遗忘。
所以真正的造成国产动画萎靡的，事实上不是文革。而是改革开放。改革开放的冲击力打了国产动画一个措手不及，看到万花筒一样的世界，国产动画迷茫了，也失去了自信。于是我们有了长着水灵灵的日本眼睛的《黑猫警长》和《邋遢大王》。而不是《三个和尚》一样写意的眼睛。不是《骄傲的将军》的脸谱。国内动画进入了一个艰难的转型时期。苟延残喘一阵后，形成了到现在为止的一个被大家各种吐槽的畸形时期。
国内动画制作人并非没有做出改变，95年美国人制作了《玩具总动员》，96年国内就有了同样是3D的《玩具之家》，甚至后面还有投入了无数心血的仿造迪斯尼风格的作品《宝莲灯》。以及我童年印象深刻的《月亮街》、《小糊涂神》、《西游记》这些都并非粗制滥造的次品。
时至今日，国内动画其实已经度过了最艰难的时期，在目前我看来，国内动画在错过了电视机的转型之后，正在迎来第二个契机，播放媒体的再次转移。
动画的播放媒体正在慢慢的从电视屏幕上的“固定的时间固定的地点”转移到更加自由，观众面更加广泛的“网络”上。同时随着计算机技术的发展，传统二维动画的制作成本正在不断的缩减，动画这门覆盖面特别广泛的综合艺术灰被越来越多的人所学习接受并传播。
那么真正制约国产动画的是什么呢，我个人观点有以下。

首先，动画片的艺术价值。动画片这个词人们总是喜欢把他和低龄化想联系，在国内更是被奉为真理。早些时期，“动画片是做给孩子看的”这句话，甚至被写入了本科教材中去。动画片的艺术价值如果无法被人们认同，那么国产动画就永无出头之日。
其次，创新意识。国内动画市场基本上处于一个沦陷的状态，日本动画模式在中国大行其道，而国产动漫想要标新立异就需要特别大的勇气。不过随着时间的推移，以及大众的审美疲劳，日漫已经在降温，国产动漫正在寻找新的出路。不久的将来，我们就能看到。
最后，也是一个小的，社会的支持和理解。国产动画的崛起是一场“持久战”，国人不可能一夜之间突然拥有百万大军，对抗日漫和欧美最终还是需要将敌人拖入到“人民战争的汪洋大海中去”。

 以上个人观点，不成熟错误的地方欢迎指正。如果喷，请轻喷。

（推荐者注：本文来自龙腾网2014年2月24日，编辑：Herooo）
（注：学校关工网站刊发时间：2014年3月10日）
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