【关注身边】
二十字箴言

——马定科老师党课学习心得

（经管刘珊珊，2013年11月27日）

由于对学校关工委网站的关注，让我认识了马定科老师。有幸在2013年11月25日下午的一节党课学习中，听到了马老师生动演讲，让我更加了解并且欣赏这位默默工作、默默奉献、全心全意为人民服务的老共产党员。他身上散发出来的闪光点，给予我极大的启发与鼓舞。
马定科老师用他丰富的人生经历，向我们诠释了他的“二十字箴言”：脚踏实地、敢为人先、摆正位置、注重细微、换位思考。
首先是脚踏实地。我们要树立为共产主义奋斗终身的远大理想，同时要脚踏实地做好眼前的每一件小事。马老师说，脚踏实地就是要干一行，爱一行，干好一行。他是这么说的，也是这么做的。他一开始从大队到公社的时候，总是默默无闻脚踏实地做很多小事，无怨无悔，不问利益，不问前途。正是他的这种肯付出，不求回报的淳朴品质打动了领导，向我们证明了“是金子，总会发光的”这个真理。所以我觉得做人做事不能好高骛远，要做好自己的本分，做好眼前的事情，相信每一天的脚踏实地都是在向自己的理想迈进一步。
脚踏实地并不代表碌碌无为，我们还要做到敢为人先。马老师说，敢为人先，就是要干应该干而别人没有干的事情，就是要干好应该干而别人干了但没有干好的事情，就是要把别人干好了的事干得更好。在文化大革命期间，很多的知识分子受挫之后都选择回乡种田娶妻生子，但是马老师并不这样做，他在困境下并没有像大多数人一样选择放弃，而是坚持自己的看法，终于等到了读大学的机会，并有了以后的成就，更好地为党为人民服务。现在很多人特别是青年人都习惯于随波逐流人云亦云，马老师用自己的事迹告诉我们，我们要敢为人先，要有自己的立场，做自己认为对的事情并且坚持，因为只有这样才能获得最后的成功。
我们要摆正自己的位置，在个人与他人，个人与集体的利益冲突时，要勇于抉择，以他人、集体的利益为重。马老师特别强调了“视人如己、爱生如子”。在他的工作生涯中，一直把集体的利益放在首位，哪里有需要就去哪里，即使一开始他的居住环境十分艰苦，但这并不影响他全身心地投入到为学校为学生服务的工作中。我们就是要有这种经得起艰苦环境的考验，无怨无悔付出的品质，只有这样才是真正做到全心全意为人民服务。
我们都知道一句话：细节决定成败。然而注重细微却并不是每个人都能做到的事情，但马老师用自己的实际行动向我们展现了。他在广中医大学城校区建设的时候担任了指挥工作，我们很多建筑设施设备都是在马老师的指挥下完成的。我们的学生宿舍区别于大学城其他高校学生宿舍的地方除了电梯之外，就是我们上下床用的楼梯，连我们床尾的电灯开关都是马老师要求加上去的。这些细节的设计带给了我们极大的方便。而这些细节都有赖于马老师对学生生活的关注，对细节的关注，才能看到别人没有看到的地方。如果没有马老师的注重细微，便没有我们今天舒适的宿舍环境，我们不但要感谢马老师的注重细微给我们带来的福利，更要学习他注重细微的品质。
最后，我们要学会换位思考。马老师不喜欢想让人多干总对人说能者多劳，但他坚信多劳则能，更强调只有经历，才会有经验。所以他这些年兢兢业业，努力完成上级安排的各种任务，在宣传部和校长办公室同时需要他的时候，他选择不辞辛苦同时为两边服务。在学校，他同时负责了多项工作，并且积极与学生互动，进行培育工作。现在很多年轻人总是抱怨工作量太大，做事懒散，这些都是不好的方面。我们要像马老师一样，用经历累计成经验，无私地奉献出自己的能力，出现在人民需要的地方，努力学习共产党员的素质要求，全心全意为人民服务。
马老师用自己的言传身教向我们展现了一位共产党员应该具备的素质，让我深切地感受到了一位优秀的共产党员的平凡而伟大的人生历程，我被这种不求名利，不计得失，脚踏实地为人民服务的品质深深感染了，有了更高的思想觉悟，从而更加坚定志愿加入共产党这个伟大的组织的决心，为社会主义事业奉献出自己的终身力量。
（注：学校关工网站转载时间：2013年11月29日）
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