配合组织部门做好特邀党建组织员工作
的几点做法

（广州大学关工委，2011年11月23日）

    去年6月，教育部办公厅发出了《关于在高等学校聘请离退休老同志担任特邀党建组织员的意见》，学校党委十分重视，制订了《关于聘请离退休老同志担任特邀党建组织的实施意见》，并在学校离退休老同志庆祝党成立90周年座谈会上，正式给19位老同志颁发了《特邀党建组织员聘书》。根据教育部办公厅文件关于“学校关工委要把组织老同志积极参与学校党建工作作为一项重要任务和抓手”的要求，校关工委把做好聘请老同志担任特邀党建组织员工作，作为以实际行动庆祝党成立90周年一项重要活动来抓。
    一、组织关工委工作骨干学习研讨

今年4月21日，校关工委组织校关工委成员，包括学校、学院分管关工委工作的在职领导到华南理工大学学习取经。华工党委和关工委领导给我们介绍了工作经验，电子与信息学院老书记、关工委副主任关寿踞同志谈了参与大学生党建工作的经验和体会会。老干部、老教授知党、爱党，对党的建设的深厚感情、强烈的责任感和丰富的经验，使大家深受教育和启发。7月4日，校关工委又组织校关工委各工作团组和学院关工委的老同志，参加市属高校关工委以“参与学生党建工作”为主题的学习研究讨论
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班，认真学习了胡锦涛总书记在庆祝党成立九十周年大会的讲话和教育部办公厅的文件，传达了6月17日教育部召开的全国高校聘请老同志担任特邀党建组织员工作交流会精神，围绕关工委老同志如何参与学校党建工作开展了热烈的讨论。老教授、原人文学院学生党建工作顾问冯国正，以《回顾与前瞻》为题，谈了担任学生党建顾问十年的体会。通过学习、研讨，进一步提高了对聘请老同志担任“特邀党建组织员”的认识，增强了光荣感和责任感，弄清了“特邀党建组织员”的工作定位、具体工作职责，对关工委如何配合党委组织部做好“特邀党建组织员”工作提出了很好的意见和建议。
    二、配合党委组织部举办“特邀党建组织员”培训班

10月26日，校关工委配合党委组织部举办了“特邀党建组织员”培训班。全体受聘的“特邀党建组织员”参加了培训。校党委组织部曾演期副部长介绍了学校党建工作情况，解读了《中国共产党高等学校基层组织工作条例》，介绍了党的组织工作基本知识和基本要求，老同志就“特邀党建组织员”的职责，“特邀党建组织员”与基层党组织的关系，“特邀党建组织员”如何开展工作，“特邀党建组织员”日常管理，“特邀党建组织员”与关工委的关系等问题开展了讨论，献计献策。通过学习，老同志重温了学校党建工作基本知识和基本要求，进一步明确了特邀党建组织员的基本任务、工作方法、工作途径，明确了做好特邀党建组织员的基本要求。
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    三、成立了“关工委党建工作小组”

    根据校党委《关于聘请老同志担任特邀党建组织员的实施意见》中关于“成立由若干名特邀党建组织员组成工作协调小组，负责统筹协调特邀党建组织员工作安排”的要求，校关工委建立了“党建工作组”，工作组由全体受聘的“特聘组织员”组成，下设“党课教育组”和“党务工作组”，选出了三位老同志担任召集人。初步议定“党建工作组”的主要任务是：①配合组织部做好“特邀党建组织员”队伍的推荐，调整、充实工作。②协助组织部做好“特邀党建组织员”的培训、经验交流、工作研讨。③配合组织部做好“特邀党建组织员”日常工作安排。初步商定，“特邀党建组织员”工作实行分工联系学院党组织与面上统一调配相结合，平时按分工深入到联系学院，根据学院党组织的安排，参加力所能及的工作。党委组织部或学院党组织有特别需要，工作组做好人员调派工作。④掌握“特邀党建组织员”工作情况，总结经验，发现问题及时与组织部沟通联系。⑤每年底，从关工委工作角度，做好老同志参与党建工作总结。
    老同志参与学生党建工作，已经有十年的实践，学校将以教育部办公厅文件要求作为新的起点，进一步探索完善动员组织老同志参与党建工作方法途径，动员组织更多老同志为学校的党建工作贡献力量。

（注：本文来自教育部关工委网站2012年4月10日；本网站刊发时间：2012年4月17日。）
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