【宣评行动】

党——在我心中奔腾的河

(一院林诗蓉，2011年9月6日)

新学期伊始，班里有数位同学开始向党组织提交入党申请书，但当问及入党动机时，他们却给了我四个字：心照不宣。我不禁苦笑。他们反问我：那党在你心中，究竟是什么地位？我低眉细思，耳边似是听见了河流在心中奔腾的声音。
党在我心中,是一条奔腾的河.
是否还记得当年初系上红领巾,仰颈看国旗冉冉升起时,稚嫩的心里扬起的那份自豪?是否记得看爱国主义教育电影时,心里涌起的那份震撼与畅快淋漓感?无论是80后或90后,《义勇军进行曲》那激动人心的旋律对于我们这一代而言应是不至于陌生的。

这是年幼的我脑海里对党的记忆。纵使心智年幼,尚且知道:中华民族这个历尽艰难的民族,曾一度陷入灾难与屈辱的泥泞,是中国共产党负起革命先锋的伟大使命,领着人民冲开一条波澜壮阔的奔腾之路——抵抗侵略,建立新中国,人民当家做主,国家一天天富强起来。于是小小年纪总忍不住感叹:何其有幸,出生于这个充满莫大勇气与生命力的国家,在我们先进组织的领导下,迈向充满阳光的路程。

这时候的党,在我心中是,是一条奔腾的大河,一路穿山越岭,水花激荡,奔向峡谷后的坦途。
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直至年岁流转,对党的认识渐渐加深,开始学会用辩证与发展的眼光看待中国共产党.跳脱年少对党一味的崇拜仰慕,陡然发觉:不知不觉中,党已不再是我心中那样纯粹。教科书上条条框框的党章、主义,讲台上老师枯燥无味的讲解甚至是照搬书本的重复,让我对党的热情如风中火花,摇曳几近熄灭。电视上层出不穷的官员滥用职权、党员贪污的新闻报道,令人心寒，也不断地挑拨着我心中对党坚守的底线。

这是一段艰难的思想斗争时期。总忍不住思考:我曾经深爱的党,曾经充满活力的党,何时变成形式僵化甚至组织管理松懈的组织?无意抨击,但这一切确实困惑着我。这时候的党——我心中那条奔腾的河,冲出峡谷后,陡然掉入深深的悬崖峭壁,随瀑布一落千丈,在岩壁中敲击出冰冷的回响。

2010-2011年上学期,背负着这沉甸甸的困惑,我参加了广州中医药大学第一临床医学院第十二期党校培训班。在这里,我找到了答案.为期一个多月的党课上,众位授课老师激情四射,畅谈对党的深刻认识与憧憬.终于在日常学习生活中接触到这么一批对党忠诚的党员,心中的激动之情难以自抑。讨论课上,我一股脑将我的问题抛出,引起热烈讨论,而答案也逐渐清晰明了:
党章规定了党的方向性:“中国共产党代表中国先进生产力的发展要求,代表中国先进文化的前进方向,代表中国最广大人民的根本利益。”中国共产党是具有先进性的政党,而党员是党组织的细胞和生活的主体,必然要求党员是先进的。然而先进的组织管
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理形式并不能绝对保证党员保持先进性,任何一个政党不可避免地都有违反党纪甚至腐败贪污的成员。置身于西方思潮汹涌而来的现代开放社会,党员的内在思想与先进性无疑面临着严峻考验。当然不能将一切归咎于外来思潮的侵蚀,不能排除中国共产党制度上与组织上的漏洞,也为违纪贪污铺垫了温床。但不可避免的腐化现象无法动摇我们党组织的根基。回顾西方的政党改革和香港设立的“廉政公署”，无不是从阵痛中诞生出新希望。我们有理由相信,党的制度将得以逐渐完善,党的先进性得以继续保持与发扬。

犹记得党课开始那段时间,当问及“为何申请入党”时,同学们那心照不宣的暧昧微笑,但培训过后,那一张张年轻的脸庞写满震撼与深思,这一切在我心湖泛起感动的涟漪。原来,我从来就没有真正对党放弃过。只有加强对党章的学习,视野逐渐开拓,思考方式多元化后,对党的认识才能摆脱固定的方框。此时的党,在我心中是奔腾而下,自成湖泊的清澈水流,湖面平静,但水流不息,波纹荡漾,柔韧的生命力绝不会就此止步。

党的九十华诞,要追溯至1921年中国共产党的建立,南昌起义,秋收起义,继而星星之火以不可阻挡之势燎原。直至今日,我们亲眼见证北京奥运会、广州亚运会、上海世博会以至深圳大运会的举办,也经历了唐山大地震、汶川大地震、金融危机的无情肆虐.我们始终看到,党和我们同一阵线,甚至身先士卒。“信心比黄金更重要”、“时间就是生命，我们不会放弃任何一条生命”，这一句句
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掷地有声的精神喊话，以及中央出台的一个个惠民政策，无不昭示着：党和我们在一起，领导我们前进.
年轻人是国家的接班人，大学生更是未来的栋梁，对其精神思想的要求自然就更高。我衷心希望有更多大学生投入为党献身的工作,衷心希望那一双双稍显稚嫩的双眸不再过多流连于形形色色的商业广告,更多地关注我们的党——这个与我们呼吸共存、息息相关的伟大组织。在此,也劝告某些心怀功利思想而申请入党的同学——党从来就不是获取功利的金库，她是我们伟大的母亲。端正我们的入党思想，自觉关注党的动态，让我们的母亲焕发出青春的活力，不正是我们的职责所在吗？
这是一个对党满怀热忱的学子心路历程，见识虽然浅薄，感情却真诚质朴。拳拳赤子心，一腔爱党情。党——我心中那条奔腾的河,在我心上浇灌出温润的暖潮。
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