【精品推荐】

一切都是最好的安排

（一院冯思颖推荐，2015年4月12日）

推荐理由：常常遇到这样的人，每天在抱怨命运的不公，因为一些事情陷入痛苦中，久久不能自拔。一切都是最好的安排，当你遇到挫折的时候，你怎么知道这不是上天给你的另外一次更好的机会呢？中国有句古话说得很贴切，“塞翁失马，焉知非福。”做好自己，好运总会降临。
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从前有一个国家，地不大，人不多，但是人民过着悠闲快乐的生活，因为他们有一位不喜欢做事的国王和一位不喜欢做官的宰相。 国王没有什么不良嗜好，除了打猎以外，最喜欢与宰相微服私访民隐。宰相除了处理国务以外，就是陪着国王下乡巡视，如果是他一个人的话，他最喜欢研究宇宙人生的真理，他最常挂在嘴边的一句话就是“一切都是最好的安排”。
有一次，国王兴高采烈又到大草原打猎，随从们带着数十条猎犬，声势浩荡。国王的身体保养得非常好，筋骨结实，而且肌肤泛光，看起来就有一国之君的气派。随从看见国王骑在马上，威风凛凛地追逐一头花豹，都不禁赞叹国王勇武过人！花豹奋力逃命，国王紧追不舍，一直追到花豹的速度减慢时，国王才从容不迫弯弓搭箭，瞄准花豹，嗖的一声，利箭像闪电似的，一眨眼就飞过草原，不偏不倚钻入花豹的颈子，花豹惨嘶一声，仆倒在地。 国王很开心，他眼看花豹躺在地上许久都毫无动静，一时失去戒心，居然在随从尚未赶上时，就下马检视花豹。 谁想到，花豹就是在等待这一瞬间，使出最后的力气突然跳起来向国王扑过来。国王一愣，看见花豹张开血盆大口咬来，他下意识地闪了一下，心想：“完了！”还好，随从及时赶上，立刻发箭射入花豹的咽喉，国王觉得小指一凉，花豹就不吭声跌在地上，这次真的死了。 随从忐忑不安走上来询问国王是否无恙，国王看看手，小指头被花豹咬掉小半截，血流不止，随行的御医立刻上前包扎。虽然伤势不算严重，但国王的兴致破坏光了，本来国王还想找人来责骂一番，可是想想这次只怪自己冒失，还能怪谁？所以闷不吭声，大伙儿就黯然回宫去了。
回宫以后，国王越想越不痛快，就找了宰相来饮酒解愁。宰相知道了这事后，一边举酒敬国王，一边微笑说：“大王啊！少了一小块肉总比少了一条命来得好吧！想开一点，一切都是最好的安排！”
国王一听，闷了半天的不快终于找到宣泄的机会。他凝视宰相说：“嘿！你真是大胆！你真的认为一切都是最好的安排吗？” 宰相发觉国王十分愤怒，却也毫不在意说：“大王，真的，如果我们能放大眼界，确确实实，一切都是最好的安排！”国王说：“如果寡人把你关进监狱，这也是最好的安排？” 宰相微笑说：“如果是这样，我也深信这是最好的安排。” 国王说：“如果寡人吩咐侍卫把你拖出去砍了，这也是最好的安排？” 宰相依然微笑，仿佛国王在说一件与他毫不相干的事：“如果是这样，我也深信这是最好的安排。” 国王勃然大怒，大手用力一拍，两名侍卫立刻近前，他们听见国王说：“你们马上把宰相抓出去斩了！” 侍卫愣住，一时不知如何反应。国王说：“还不快点，等什么？”侍卫如梦初醒，上前架起宰相，就往门外走去。 国王忽然有点后悔，他大叫一声说：“慢着，先抓去关起来！” 宰相回头对他一笑，说：“这也是最好的安排！” 国王大手一挥，两名侍卫就架着宰相走出去了。 
过了一个月，国王养好伤，打算像以前一样找宰相一块儿微服私巡，可是想到是自己亲口把他关入监狱里，一时也放不下身段释放宰相，叹了口气，就自己独自出游了。 走着走着，来到一处偏远的山林，忽然从山上冲下一队脸上涂着红黄油彩的蛮人，三两下就把他五花大绑，带回高山上。 国王这时联想到今天正是满月，这一带有一支原始部落每逢月圆之日就会下山寻找祭祀满月女神的牲品。 他唉叹一声，这下子真的是没救了。心里很想跟蛮人说：我乃这里的国王，放了我，我就赏赐你们金山银海！可是嘴巴被破布塞住，连话都说不出口。 当他看见自己被带到一口比人还高的大锅炉，柴火正熊熊燃烧，更是脸色惨白。 大祭司现身，当众脱光国王的衣服，露出他细皮嫩肉的龙体，大祭司啧啧称奇，想不到现在还能找到这么完美无暇的牲品！ 原来，今天要祭祀的满月女 神，正是“完美”的象征，所以，祭祀的牲品丑一点、黑一点、矮一点都没有关系，就是不能残缺。 就在这时，大祭司终于发现国王的左手小指头少了小半截，他忍不住咬牙切齿咒骂了半天，忍痛下令说：“把这个废物赶走，另外再找一个！” 
脱困的国王大喜若狂，飞奔回宫，立刻叫人释放宰相，在御花园设宴，为自己保住一命、也为宰相重获自由而庆祝。 国王一边向宰相敬酒说：“爱卿啊！你说的真是一点也不错，果然，一切都是最好的安排！如果不是被花豹咬一口，今天连命都没了。” 宰相回敬国王，微笑说：“贺喜大王对人生的体验又更上一层楼了。” 过了一会儿，国王忽然问宰相说：“寡人救回一命，固然是‘一切都是最好的安排’，可是你无缘无故在监狱里蹲了一个月，这又怎么说呢？” 宰相慢条斯理喝下一口酒，才说：“大王！您将我关在监狱里，确实也是最好的安排啊！” 他饶富深意看了国王一眼，举杯说：“您想想看，如果我不是在监狱里，那么陪伴您微服私巡的人，不是我，还会有谁呢？等到蛮人发现国王不适合拿来祭祀满月女神时，那么，谁会被丢进大锅炉中烹煮呢？不是我，还会有谁呢？所以，我要为大王将我关进监狱而向您敬酒，您也救了我一命啊！” 国王忍不住哈哈大笑，朗声说：“干杯吧！果然没错，一切都是最好的安排！”
许多时候我们因为一点小小的挫折便心灰意冷；但更多的时候我们因为生活上一点小小的不如意就指天骂地，仿佛自己是全世界最不幸可怜的人——相信我： 生命中每个挫折与羞辱都有它的意义，振作起来勇往直前。天空中依然飘着云，夜空中仍然闪着星，新的一天周而复始的运转，你会惊见：果然没错，一切都是最好的安排！
（推荐者注：本文来自新浪微博-杜海涛H1to-文章2015年4月12日，作者：杜海涛）

（注：学校关工网站刊发时间：2015年4月17日）
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