开展爱国主义教育弘扬中华民族精神
是贯彻落实社会主义核心价值体系的精髓

惠州学院关工委

（二○○九年十二月八日）
内容提要：对当代大学生进行爱国主义教育，弘扬中华民族精神，是贯彻落实社会主义核心价值体系的精髓。本文就我院关工委一年来的工作进行总结：一是阐述对新时期爱国主义教育的再认识；二是我们是怎样对大学生开展爱国主义教育，弘扬中华民族精神。
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党的十六届六中全会《决定》，首次就构建社会主义核心价值体系的重要性、基本内容、科学内涵作出了科学的揭示。党的十七大的政治报告中，再次作了深刻的论述。这对高校加强大学生的政治思想教育有着重大的现实意义。在这里，我们注意到中共中央首次把爱国主义教育纳入核心价值体系的主要内容之一。可见，在建设中国特色社会主义新时期，开展爱国主义教育是何等的重要!
一、对中国特色社会主义新时期爱国主义教育的再认识
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(一)党的十六届六中全会《决定》，将以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，作为社会主义核心价值体系的重要组成部分，并且认为民族精神与时代精神，是社会主义核心价值体系的精髓。
爱国主义是中华民族在漫长的历史进程中产生和发展起来的。以爱国主义为核心的民族精神，就是团结统一、独立自主、爱好和平、自强不息。两千多年来，它已深深熔铸在我们民族的血液和灵魂之中。我们的民族精神与中国特色社会主义的伟大实践相结合，形成了解放思想、实事求是、与时俱进、开拓创新的时代精神。民族精神和时代精神是中华民族生生不息、薪火相传的精神支撑，是当代中国人民不断创新的力量源泉。
(二)爱国主义是首要的公民美德。
对于我们这个在近百年来历经多次民族苦难的国家来说，爱国主义更是支撑伟大的中国人民为寻求国家独立和民族解放而顽强奋斗的巨大精神力量。从五四时期风起云涌的反帝反封建运动，到八年英勇壮烈的抗日战争；从一次次抗击外来侵略、保家卫国的正义壮举，到开放从容地步入当代经济全球化进程；从举国齐心迎办2008北京奥运，到众志成城共同面对“5.12”汶川地震的巨大灾难，英雄的中华儿女为了民族的独立和尊严，为了祖国的解放和强大，前赴后继，英勇奋斗。我们可以自豪地说，百年反帝反封的革命斗争、60年新中国社会主义的建设实践、30年中国特色社会主义改革开放的伟大壮举，共同构成了一幅中华民族“自
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强不息、厚德载物”的史诗般的历史画卷，也凝聚和闪耀着我们民族自强、自立、自尊、自爱的爱国主义公民美德。我们有理由为祖国骄傲。
(三)爱国主义，不同的历史时期、不同的历史阶段，有着不同的内容。
新中国成立后，爱国主义，就是要热爱中华人民共和国，热爱社会主义，热爱中国共产党。中华人民共和国是我们共同的祖国，社会主义是我们共同选择的社会基本制度和发展道路，中国共产党代表着最广大人民的利益，代表着现代社会先进的生产力，代表着先进文化的发展方向，因而也是“我们之为人民”所选择的执政党。新中国的诞生和发展，不仅承载着中华民族人类最古老的文明古国之命运延续和复兴的伟大使命，而且也开创了人类历史上独特而富于生命活力的崭新的现代国家之发展道路，使数千年屹立不倒的“东方巨人”青春焕发，更加生机勃勃。社会主义祖国风雨春秋60年，为了她的诞生，无数先辈英烈抛头颅、洒热血，他们是社会主义共和国的爱国先驱，我们深深地怀念、崇敬他们!中国特色社会主义的伟大事业一路凯歌30年，在共产党的英明领导下，全国人民以大无畏的改革勇气、卓越的智慧和辛勤的汗水，创造出人类文明进步史上空前的辉煌业绩，我们伟大的人民和英明的党创造性地践行了爱国强国的神圣使命!因此，我们为我们的伟大事业感到自豪!为我们伟大的祖国、伟大的中华民族、伟大的中国共产党感到骄傲!
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(四)对于我们来说，今天对祖国的热爱已经具体化为对中国特色社会主义事业的热爱。
我们继续呼唤爱国主义的公民美德，并以此为契机进一步推进中国特色社会主义公民道德文化建设事业，正是因为历史和现实的经验使我们更加深切地感到，在改革开放实践中阔步前进的中国特色社会主义事业，需要我们建立与之相适应的社会主义核心价值体系，从而更好地推进社会主义物质文明、政治文明和精神文明的协调发展，弘扬中华民族的爱国主义传统。在当代经济全球化浪潮中奋力前进的社会主义祖国，更需要我们倍加珍惜，加倍努力地工作，以更高的热情、更强的责任感和使命感，为伟大祖国的繁荣昌盛和长治久安作出应有的贡献!
(五)爱国主义教育是塑造学生美好心灵的起点，是思想政治课程的主题，也是思想道德素质的主旋律。
列宁曾经说过：“爱国主义就是人们千百年来巩固起来的对于自己祖国的一种深厚感情”。我国人民历来有爱国的光荣传统。但在当今市场经济条件下，确实有一些大学生缺乏爱国主义热情，甚至缺乏民族自尊心和自信心，胸无大志。他们很难具备高尚的爱国主义品质，这种情况下不能不引起我们关工委同志的关注。开展爱国主义教育，弘扬中华民族精神，是我们广大教育工作者应尽的职责!
二、我们是怎样对大学生开展爱国主义教育，弘扬中华民族精神的?
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(一)以邓演达革命先烈的光辉业绩教育学生，学习他爱国主义的勇于斗争精神、理论探索精神、团结合作精神和不怕牺牲精神。
我院关工委副主任、广东邓演达研究会副会长叶洪添教授从事邓演达研究20余年。他以邓演达光辉的一生感人的事迹和真挚的感情，于近期向大学生作了学习邓演达先生爱国主义精神报告会。
叶教授首先介绍说，邓演达的一生是光辉的一生、战斗的一生、革命的一生。邓演达是惠州人，1895年出生。他是国民党左派领袖，伟大的爱国主义者，卓越的民主革命家，著名的军事家和政治家，孙中山的忠实信徒，农工党的创始人，中国共产党的亲密战友。他14岁就读广东陆军小学时就参加了同盟会。1919年在保定军官学校毕业后就投奔孙中山援闽粤军先后担任排长、营长和团长。参加过平叛陈炯明的战斗，因战功卓著，被孙中山提拔为少将参军。国共合作时期，协助孙中山创办黄埔军校并先后任该校训练部副主任和教育长。北伐战争时期任国民革命军总司令部政治部主任。参加过贺胜桥战役。北伐军攻下武汉后兼任武汉行营主任并任湖北政务委员会主席，还兼任过中央农民部长等重要职务。大革命失败后，赴欧亚十几个国家考察，以探索救国救民的道理，探索中国革命道路。1930年5月回国。为反对蒋介石的反动统治，正式成立“中国国民党临时行动委员会(即农工党前身)。1931年11月29日，邓演达惨遭杀害，年仅36岁。
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邓演达一生是短暂的，只活了三十六个春秋。但他的民主革命的光辉思想永远铭刻在全国人民的心中，是中国人民宝贵的精神财富。综观他一生的战斗历程，最突出的是他的爱国主义精神。一是学习他为祖国的独立民主富强而勇于反对蒋介石反动统治的斗争精神。周恩来高度评价他说：邓演达“人格很高尚，对蒋介石始终不低头。”；二是学习他为追求救国的革命真理而勇于进行革命理论研究的探索精神。在他一生中先后进行了关于农民问题理论、关于三民主义理论、关于平民革命理论、关于人权思想理论、关于经济理论、关于军事理论、关于外交理论、关于社会主义理论、关于妇女解放运动等多方面的、有创见的理论研究和探索。例如关于农民问题，他说，中国革命的中心问题是农民问题，解决农民问题的关键是土地问题；关于经济理论，他认为社会主义一定要搞市场经济；关于平民革命理论，他认为一定要走社会主义道路，建立以农工为核心的平民政权；关于教育理论，他认为要扫除文盲，实行义务教育制度等等。时距现在70余年，他的理论研究至今都具有很高的科学价值。三是学习他为实现国共合作那种团结精神。他是第一次国共合作的典范。他始终与毛泽东、周恩来等共产党人友好合作，团结一致，与破坏孙中山三大政策的国民党右派进行坚决的斗争；四是学习他“代表民众谋利益”的光辉思想，为祖国的美好前景而献身的牺牲精神。为人民利益而奋斗是他的思想核心。他说，我要为“革命作最后的牺牲”、“为人民为大家去死。”当他被捕后，蒋介石派人软化他，并许以中央
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党部秘书长或总参谋长，不然可任“剿匪”副总司令等高官，他都一概拒绝。宋庆龄说，无论高官、金钱、还是财物，只要邓演达要，他什么都可得到。可他就是一屑不顾，并赞颂他是“超群出众，得天独厚的革命家。”毛泽东曾把邓演达与民族英雄岳飞，文天祥和著名共产党人翟秋白、方志敏以及著名爱国志士杨虎城、闻一多等并列，称赞他们：“以身殉国，不亦伟乎。”报告厅里，300名学子，座无虚席，专心听课。课后学生都写下了自己的感言。庄鹏说：“邓演达是伟大的革命家。他让我们深深地感受到一个革命者的高贵品质!如果没有他们，又怎会有新中国的成立，又怎么会有如今日益强大、富强的中国呢?我由衷地对邓演达先生产生了钦佩之情”。
(二)以老教援和华裔名人的成就教育学生，学习他们爱国主义的拼搏精神，为祖国的繁荣昌盛学好本领、报效祖国而效力!
这学期，原党办主任高光华副教授为学院学生会、团干部一百余人作了以爱国主义为主题，漫谈理想、信念、人生的讲座。他说：

理想一一信念一一人生观，这既是理论问题，又是现实问题。为了建设伟大的祖国，我的理想、信念从没动摇过。在我人生历程中，经受了5次挫折困难的考验。一是入党问题上的考验。那时我参加了抗美援朝。1952年党支部通过我入党，可是一直没批准。等待到1953年9月1日即停战后两个月才批下来。入党预备期是半年，可我是一年。我没有埋怨党组织。可能是我出身于剥
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削家庭所致；二是升学的挫折。我14岁参加革命。1956年响应国家向科学进军的号召，1957年在部队参加高考。因基础差未被录取。但我不气馁，坚持复习备考，第二年终于被黑龙江农业大学录取了；三是北大荒的考验。大学毕业后被分配到北大荒工作，生活环境异常艰苦，我在那里一干就20年；四是职称的挫折。我先后3次申报教授职称，都没批准。我正确面对，不埋怨，也从没影响工作；五是新校建设，我是开荒牛。工作、生活之困难、艰辛可想而知。但我战胜了诸多困难，取得优异成绩，得到校领导及广大师生的好评。
高主任的讲演，以自身的经历，从参加抗美援朝到北大荒再到为新校建设做开荒牛，都经受了重重困难和挫折的考验。他认为，人的一生，有挫折、有困难，也是好事。它能考验自己、磨炼自己，使自己变得交加成熟、更加坚强，奋勇向前，不辜负党和祖国的期望。这次演讲使90后的大学生深受教育。
高主任演讲后，留40分钟让学生提问。这种师生互动的教育形式，使教室里的学生活跃起来了。他们先后就入党动机问题、宗教问题、基层党支部活动问题、大学生恋爱问题等等向高主任提问。他一一作了让学生满意的回答。如当学生问及可否恋爱问题时，高主任表示：一不鼓励；二不禁止；三不支持；四顺其自然。总之，高主任生动的报告和师生互动的谈话，效果很好，学生多次鼓掌以表赞扬和感谢!   
姜琰副教授以爱国主义为主题，以自己的切身经历向中文系
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学生讲授她是如何学好本领，报效祖国的。她说：

我1950年回国至今已57年了。我5岁丧父，母亲带着我姐弟相依为命。她是一个小学教师，其艰辛可知。她曾对我说：“琰儿!求人不如求已啊!”从小我就领会到：人要靠自己努力才有出息。我5岁上学，一年级读完，跳到三年级。读了半年，日寇南侵，新加坡沦陷屠杀了13万华侨。亲眼看到鬼子奸淫烧杀、捕杀拷打抗日爱国者，人们在日寇的铁蹄下呻吟……家仇国恨涌上心头。日寇南侵3年多，我自学了小学课程。日寇投降后，我从小学到中学只读了两年半的书。初中时我读了不少国内小说。从感性上知道共产党是为人民的，是民族的救星，并参加了进步的读书组，看了毛著手抄专著，开始产生想回国，学好本领，报效国家的志向。我向往那太阳升起的地方。在母亲的大力支持下，我和弟弟在1952年6月离开新加坡离开英殖民地的奴役之所，回到了祖国母亲的怀抱。我在广州复习了一个多月，在会考中考上了广州名校一一广雅中学。3年中，我刻苦读书，并看了不少外国小说。高考时5个志愿都是俄文，我想当女翻译家。因政审不过关，1955年未考上大学。有些同学工作不再考，而我决心要上大学，青出于蓝胜于蓝。心愿当大学教师。复习一年后终于以第一志愿进入了东北师范大学。要当教师，我必须过现代汉语关，练得一手好字，并学好各门功课。到大二时，适逢反右、大跃进、下乡劳动，我都接受了考验。毕业后在吉林执教两年后调回博罗，一干就17年。其中经历“文革”，我因是归侨而有所谓“里通外
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国”的莫须有罪名而被当作牛鬼蛇神进了牛栏，接着下放劳动。1970年调到博罗师范中学，又从中学教师变为小学教师。小学执教9年我上示范课并为各公社中心小学上辅导课。1979年8月，我从博罗师范调入惠州教育学院、惠州学院。因教师不足，我除了政治课外，几乎中文系各门课程都上了。我还担任区人大代表、市政协常委、省人大代表等社会职务。我没有假日和寒暑假。但不管多忙，我从没缺过一节课。1998年退休后还担任不少社会工作。我身退心不退。仍不断学习充实自己，不断与学生联系。虽然我两个儿子在国外，一个硕士、一个是双博士。他们都是得奖学金修完学业的。但我在国内却有如同母子的学生。我虽然70多岁，但我觉得自己还很年青，我喜欢同年青人交朋友。
最后，她要求学生必须学好本领，才能报效国家。做人应先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。要胸怀祖国，放眼世界，关心国家大事，做具有奉献精神的大学生和未来的建设者。先烈们用血铺的历史，我们要用实际行动去实现先烈的理想。她一讲就是两小时。学生掌声不断。听完课后有的学生说：“姜老师的课，让我深受教育。她那坚强的意志，经受了不少挫折，始终有一颗心愿一一学好本领，报效祖国，成了一名专家教授。我要以她为榜样，从严要求自己，立志成才，为祖国建设效力、作出更大贡献。”
离休老教师、边纵老战士邓忠浩同志以“立志成才，博学报国”为题，介绍了3位华裔美国部长的感人事迹。生化专业学子，倾听了邓老师报告。邓老师介绍了首位华裔美国能源部长朱蒂文、
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劳工部长赵小兰以及商务部长骆家辉的成长史、奋斗史。在报告中，他着重讲述了美国首位华裔劳工部长赵小兰。
以父母为楷模，六女儿为翠竹傲然成长。赵小兰受父母的影响很大，要她继承中华民族优秀文化，又要在美国学习新知识。父亲赵锡成，上海人。上海交大毕业后到轮船上实习。1949年5月因上海港被封锁，他无奈抵达台湾。凭自己卓越的才能成为台湾最年轻的船长。1958年赴美求学，取得硕士学位，现在成了美国“航运巨子”。1961年，他接妻子赵木兰及3个女儿前往美国。赵小兰才8岁。因家境困难，父亲攻读学位的同时打着3份工。每晚坚持辅导小兰英语及其他课程。他对小兰说，金钱财物都是身外之物。唯有知识才是永恒的。母亲赵木兰中学毕业，为支持丈夫做了家庭妇女。为了女儿成才，1981年50岁的赵木兰考上研究生，两年后以全优成绩获得硕士学位。
赵小兰勤奋学习，小学3年级时就能讲一口流利的英语。由于父亲的辅导，很快以优异成绩考进了大学。接着又被哈佛大学录取读研究生。毕业后任美国商业银行国际金融副总裁。这时，陈香梅女士建议她向政治方面进军，小兰与父商量，下决心从政。她认为这样做“想让这个社会更关注亚裔族群，必须有亚裔进入最核心机构。”1983年成了“白宫学者”，与美国最高级别的官员共事。1989年获得博士学位。1992年接任美国最大的慈善机构一一美国慈善基金会主席。2001年1月由布什总统推荐，担任美国劳工部部长。2009年1月才卸任。
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2005年5月14日，赵锡成和赵小兰同时被授予“杰出移民奖”。父女同时受勋，是美国历史上的第一次。在父母的引领下，她和5个妹妹都成为美国上流社会的精英。不是硕士就是博士。布什夸奖赵小兰：你家里人当厅长、部长、都是硕士以上，真不简单!
学生听课后，反响强烈，深受教育。
(三)以海峡两岸和平发展的大好形势教育学生，学习志士仁人国共合作的团结精神，为祖国的和平统一而奋斗!
原政法系主任张守意副教授这学期同政法系学生作了《如何看待台海关系》的学术报告。他在报告中指出，两岸问题，实质上就是中美问题。要解决台湾问题，包括马英九在内都是无足轻重的。时至今日，台湾人民的“台湾意识”尚强烈，美国的强权主义又甚嚣尘上，和平统一也就一拖再拖下去了。由于两岸存在着相当多的差异，要实现和平统一，还需要一段较长的历史过程。目前，对马英九的期待不可过高。 

然而，两岸的和平发展、和平统一，是历史潮流，是大势所趋。近百年来，从孙中山到毛泽东、邓小平再到江泽民、胡锦涛等我国的领袖人物都在为国共合作和两岸统一大业作出了贡献；由敌对到“破冰之旅”，由断绝往来到实行“三通”，和平发展势头越来越好；国内及海外侨胞无数仁人志士为和平统一而纳喊、出谋献策；中国大陆对台政策的新思维，就是从“危机管理”到“机会管理”。要抓住时机，推进两岸的和平发展。解决台湾问题
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关键抓好两方面工作：一是发展经济，国家富强了。我国的经济、军事实力异常强大，甚至同美国相当；二是抓台湾人民的“民心”，在促进两岸经济、文化交流过程中，让台湾人民多来大陆参观，了解中共政策，不断消除隔核，增进友谊，互相理解。青年学生是祖国的未来，在祖国和平统一大业中担负起神圣的历史使命，为和平统一的最终实现而努力奋斗。
张副教授的报告，激发了学生的爱国情怀，现场互动热烈。学生提出：怎样看待中美军力相差20年?中国大陆人民与台湾人民“同文同宗不同心”的现状20年可以解决吗?两岸的中华文化还有哪些差异?张副教授都作了回答。学生要求他再次作其它问题的报告。
（本文由广州中医药大学关工委办公室根据惠州学院关工委提交广东省高校系统关工委第一片区工作交流会的书面材料整理，整理执笔林羽，审核马定科。）
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