【阅读心得】

信息素养是大学生终身学习的关键因素
——《美国高等教育信息素养能力标准》读后
（一院史银萍，2017年5月6日）
《美国高等教育信息素养能力标准》是美国为培养现代人信息素养能力所制定的。其重视信息素养能力在现实生活中所发挥的作用。
何为“信息素养”呢？一个人能认识到何时需要信息，和有效地搜索、评估和使用所需信息，这种能力便是信息素养。信息素养是人的整体素养的一部分，它是未来信息社会必备的基本能力。
当今的环境愈演愈加复杂，每个人无论是学习上，还是在工作上或其他生活的方方面面，都会面临着多样化的信息选择。信息的来源多，可以来自图书馆、社区、媒体和互联网等。但是，越来越多的信息因为未经过滤的原因，信息本身失去了真实性，正确性和可靠性。加之，个人很难理解和评估以图片、声像和文本的形式存在的信息。信息的不可靠性和不断增加的数量对社会形成威胁。如果缺乏有效利用信息的能力，大量信息本身并不能使大众从中汲取知识。
由此可见，信息素养在当代科技迅速发展和信息资源极其丰富的环境下变得越来越重要。它可以让学习者掌握内容，扩展研究的范围，有更多主动性和自主性。
身在信息时代的我们，每时每刻都与信息建立联系。互联网的普及，使得我们的生活越来越便利，互联网为我们提供了一个获取信息的平台。要想成为优秀的当代大学生，不仅要求我们能够更快地获得最新信息，而且要求我们能够获取最高质量的信息。
《美国高等教育信息素养能力标准》为评估信息素养提供了一个框架。它延伸了美国学校图书管理员协会信息素养标准工作组的成果，为高等教育提供了信息素养能力的评估标准。除了衡量学生基本信息素养，教师和图书管理员应一起拟定适用于不同学科的评估方法和策略，因为在这些领域中信息素养在知识创造、学术活动和出版过程有明显的作用。
我以为，信息素养是大学生终身学习的关键因素。具备一定的信息素养能力，大学生才有可能将学习延伸到正规的课程教学之外，才能在离开学校后，在复杂的生活环境中进行独立自主的学习。信息素养应当成为人才综合素质评价的一部分。
信息素养能力包括五个标准和二十二个表现指标。这些标准侧重于各个水平高等教育学生的需要。这些标准列出一系列的成果来评估学生在培养信息素养上取得的进展。
《美国高等教育信息素养能力标准》中标准一认为——有信息素养的学生有能力决定所需信息的性质和范围。有信息素养的学生明确信息需求后，可以通过与老师交流，参与课堂讨论等来确定研究课题和所需信息，将现有信息结合原有的想法、试验和/或分析来产生新的信息。再者，信息素养的学生可以找到多种类型和格式的信息来源，权衡获取信息的成本和收益。最后，重新评估所需信息的性质和范围。
其标准二认为——具有信息素养的学生可以有效地获得需要的信息。有信息素养的学生选择最适合的研究方法或信息检索系统来查找需要的信息。比如，现在的数据库很多，学生要构思和实现有效的搜索策略。根据查全率和查准率选择合适的数据库，从而获取更快、质量更好的信息。
  具有信息素养能力的大学生能批判地评价信息及其来源，并能把遴选的信息与原有的知识背景和评价系统结合。这是《美国高等教育信息素养能力标准》第三个标准。人区别于其他存在，在于人具有思维，这是任何人工智能所不能媲美的。人可以产生想法，从自身的角度看问题，从而进行分析。
在当今信息爆炸的时代，学会分析所获得的信息显得尤为重要。只有批判地评价信息及其来源，并把遴选的信息与原有的知识背景和评价系统结合起来，才能更好地辨识不同信息的可用性，帮助我们更好地处理信息、解决问题。
《美国高等教育信息素养能力标准》第三个标准——不管个人还是作为一个团体的成员, 有信息素养的学生能够有效的利用信息来实现特定的目的。信息充足，就好像坐拥金山，然而若无法有效利用，便如同金子变废铁般毫无价值。信息的潜在价值是巨大的，我们需要练就一双发现信息价值的慧眼。
有信息素养的学生熟悉许多与信息使用有关的经济、法律和社会问题，并能合理合法的获取信息。这是《美国高等教育信息素养能力标准》第五个标准。例如，在美国下载他人文章或其他设计作品到一定程度是违法的，虽然在中国，这方面的违法监控力度存在不足，但是尊重他人的版权所有，按照法律规定获取资源是我们应该做到的。
作为当代大学生的我们，增强自身信息素养是很重要的。一个具备良好信息素养的大学生，要求能够利用好图书馆的资源，例如图书和网络数据库等，而不是视而不见，一学期只用一两次。大学生应该形成独立学习的习惯，发展自身的兴趣爱好，而不是将自身禁锢在应试教育和被动学习的枷锁中。大学生应该合理利用网络，学习与娱乐两者兼顾，不仅仅满足与娱乐、休闲与聊天。
作为中国特色社会主义建设的接班人，国家梦的实现需要我们，而具备良好的信息素养的我们将更适应于未来的发展，得以在当今的知识信息时代一展宏图。
（注：学校关工网站刊发时间：2017年5月31日）
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