【如正式引用，须自行核实】
酉金香副研究员的口述校史
学生记者  徐  杨  田惠萍  陈汉波
一、采访时间
2012年9月16日星期日。
二、采访地点
广州中医药大学三元里校区综教楼。
三、人物简介
酉金香，女，湖南常德人，1955年5月生，副研究员，中共党员，临床医学妇产科专业，执业医师。获广东省教师专业技术高级职称（副研究员）；曾担任广州中医药大学护理学院办公室主任、护理学院党总支委员、护理学院教职工党支部书记等职务。
四、采访记录
记：酉老师，您好！很开心您能接受我们的采访。

述：呵呵，我也很高兴见到你们。

记：我们知道您在护理学院呆了二十多年了，您能跟我们说说您刚任教时，护理学院的一些情况吗？
述：那时候还不叫护理学院，是一所中专的护士学校，属于当时的广州中医学院的附属学校。当时的办学规模很小，只面向全省招生，整个学校也就10多个老师，100多个学生，每个年级就一个班。学生毕业以后，就分配到省中医及附院。所以当时，

—1—
只要进了学校，就相当于进了保险箱，是不用担心就业的问题的。
记：那您当时主要是从事哪方面的工作呢？
述：是管理方面的。那时的护士学校，虽然是属于学校的二级机构，但它的行政级别是一个科级单位。所以教学的老师也不多。
记：那当时那个护士学校，一开始办学就是这样的吗？ 
述：唔，不是的。刚办学的时候，是进行短期的培训，是那种培训班样式的，一般培训5到8个月就能毕业啦。后来才升为中专学校。
记：哦，原来是这样啊。那我们这个护士学校是什么时候变成护理学院的呢？

述：护理学院是1998年开始筹办，1999年正式开始招生的。
记：那时候，条件应该比较艰苦吧？
述：是的。那个时候，上面分配的资源啊、人才啊，都是有限的。
记：那和当时的同类学校相比怎么样呢？

述：还是有一定差距的。像广医、中山医那些经济相对比较独立的学校，资源啊什么的肯定是比我们好很多。

记：这样啊。那当时咱们护理学院，有没有什么课余活动，或者比赛之类的啊？
述：哦，这些都有。在文体方面呢，都是与大学同步的。像什么球赛啊，校运会啊，都会参加的。
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记：嗯。那1995年，咱们学校从广州中医学院改名为广州中医药大学以后，护理学院有什么变化吗？
述：呵呵，那当然是有变化的。改名以后呢，学校也是上了一个台阶嘛。那护理学院，也是有了一些改进。招生是在全国范围内进行的，学生人数变多了，老师也增加了不少。然后学院的硬件设施，也是好了很多。就拿占地来说吧， 也从以前的教工饭堂四楼，变为了护理楼。然后呢，学院里的专业也增加啦。学生上的各类基础课，也都由大学相关教研室的老师来教，充分体现了大学的资源共享。
记：那老师的工作有发生什么变化吗？工作量变大了？
述：（笑）呵呵，那是肯定的。1998年开始筹办以后，就开始去外地考察。去一些兄弟院校了解情况，做问卷调查，吸取别人的办学经验。刚开始的时候，就慢慢探索，摸着石头过河，还是比较茫然的。那时候的工作，还是比较繁忙的。

记：那老师在向那些兄弟院校吸取经验时，有没有哪个院校给您留下深刻印象的呀？
述：当时我们是分头去考察的，我是去了云贵川。每个学校的建设，都有一些不同的地方。在广西，他们有新的突破。政府给他们的政策很好，他们办学办得很出色，还有个附属的老人院。学生的实践教学、就业，老师出国进修的机会、经济收入等都很不错。
记：嗯。那考察完回到学校，学院那边应该有做了些什么的
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吧？
述：嗯，那肯定有啊。看到别人的东西，咱们就查缺补漏嘛。人家好的方面，咱们就学；那些不好的，就尽量避开；他们做得不足的，咱们就自我省查。
记：那我想知道，当时学院是以一个怎样的模式开始发展的呢？
述：本身来说呢，从中专教育到本科教育就是一个跨越式的发展。当时的教学条件、实验室的设备等，都是有了一定的改善。教师和学生的数量也都有所增加。并实行了内培养、外引进的方式，强大教师班底。我记得那时候整个护理系（从1999年开始，改为了护理系，一直到2003年，才又改为护理学院），就只有一个教授，罗日永教授。他是第一附属医院的教授，过来护理系这边兼职教学的。在招生方面，也提高了要求。培养人才，是一个漫长的过程，所以从第一届起，招生时就要求很高，高的起点，才能走得更远啊。那些在高考中分数较高的，填的第一志愿又是护理专业的，才会给予考虑。志愿是很重要的。因为你如果不是第一志愿填的护理专业，是被调剂过来的，那对于这个专业，就没有太大的热情。这点在你的学习道路上或是工作以后的提升方面，都是很关键的。
记：那第一届的学生都应该很优秀吧？

述：（欣慰的笑）第一届的学生是很优秀。虽然人数很少，但是综合素质都是很高的，毕业以后的发展也都非常好，现在大
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部分都成了各自单位的中坚骨干，还有不少都做了护士长。我还记得有一个学生叫林雪梅的，还当过咱们附院的护士长。第一届的学生把好这第一关，学院的名声就打响了，投入就多了，学院的实力也增强了，用人单位的反馈意见也都是比较赞同的，在社会上的影响越来越大，这样呢，学院就开始慢慢发展壮大起来啦。咱们学院的就业率历年来都是咱们学校各专业之首，达到了100%。
记：那很成功啊！
述：呵呵，是呀。本科教育以来，就业率都是非常好的。但是往后怎么发展，就另当别论了。因为刚开始，有很大的优势。最开始呢，护理这个行业的人，大部分都是中专毕业的，有些也通过继续学习，就是自考之类的，提升自己。但是本科学历的，是很少的。那很多医院就会抢这些人才，强大自身的实力。所以护理专业的就业就非常好。但是一旦这种需求达到饱和了以后呢，就要看自身的素质啦。那样的话，就业率就很难说了。
记：是这样的啊。那我们第一届招了很少人，第二届有没有想过多招一点人呢？
述：是有多招了些学生。后面每一年，都会随着教学质量的改善，慢慢招多一些人。到了2005年搬到大学城了以后，教学的场地变大了，实验室的条件也改善了很多，实验的资金也是增加了很多。所以从2005年开始，招生的数量就大大提高了。虽然说学生数量多了，但教学质量并没有降低。
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记： 嗯。据我们所知，现在护理专业有分方向了吧？
述：是的，现在分为了中医护理方向和国际方向。
记：那是出于怎样的考虑呢？ 
述：当时的考虑呢，就是说中医要走出国门，面向世界。再加上这个中医护理的专业，在国外也很稀缺。当时就想，要把我们的学生这个品牌，打出国外。因为在国外，一些西方国家对此的需求还是蛮大的。虽然说中医现在处于一个争论不休的状态，但还是有部分人承认它的。所以想与国外进行交流，扩大影响，就分出了这么一个方向来。跟中医护理方向相比，国际方向更注重于学生的英语教育，但是基础课程都是一样的。其主要作用就是开拓出一个走出国门的渠道，加强护士之间的交流。我们所能做的，就是给那些国际方向的学生打好坚实的基础，并且提供可以出国交流的一个机会，一个渠道。至于交流的经费，则需要由学生自己支付。我们就是教他们知识，为他们指出一条道路，至于以后的路怎么走，那就看个人了。
记：我听说，护理学院的学生好像可以去很多地方进行交流，老师能给我们说说都有哪些吗？

述：有台湾、香港、澳门、日本。学校领导还去过美国、澳大利亚以及非洲的一些国家做过考察，有意向合作。
记：嗯，那护理学院的学生交流的机会还挺多的啊。

述：机会是挺多的，但实践中还是有一些不如意之处。有的学生专业成绩好，家庭条件也好，但英语不好。也有的学生呢，
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专业成绩和英语都非常好，但家庭条件又跟不上。专业成绩好，英语好，家庭条件好，要同时满足这三个条件，还是比较难的。所以呢，还存在着需要改进的地方。
记：原来是这样啊。酉老师，我还想了解一下，护理学院设有大专班，它是从护士学校时期就一直开办的吗？

述：没有。1995年开始正式招生以后，中专就停招了，只招本科。搬到大学城校区那一年，开始扩招，就又开设了护理专业的大专班。一方面，本科教育以大专班为辅；另一方面，大专班的开设又扩宽了生源，缓解了高校生源紧张的状况。总的来说，护理学院开设的时间不长，但是发展还是挺快的。随着那种大的发展趋势,在2011年，开始了研究生的招生，从中专、大专到本科，又到研究生，向着更高层次发展。从各方面来看，护理学院的发展，还是值得肯定的。
记：我们在网上查老师资料的时候，看见老师写了好些论文，老师能给我们说说吗？
述：其实我当时写的文章也不算很多,其中有一篇关于老师职责的。说的就是作为一个教师，要为人师表，做到言传身教。就是一个字，德！因为学生在校的时间是很长的，相较于家庭教育，学生接受学校教育会更多。我觉得，老师，应该做到待生如子。老师，不单单是教给学生知识，更重要的是要教给学生做人的品德。
记：嗯，老师说得真好。做人，的确是人生最大的学问。我
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记得老师还有写过改革方面的论文吧，当时是怎么想到要写这样的论文的呢？
述：是这样的，当时我主要是负责管理学生工作的。学生们要搞活动，就需要申请经费。有一次，有个学生过来找我拿钱，我就让他写张借条。因为拿出来的钱肯定是要有个凭证的啊，要不然到时候人家问我，我怎么证明这个钱的去路呀。然后他就说：“老师，借条怎么写啊？”我当时就震惊啦。我说：“小学时候你们老师应该就有教过借条怎么写的吧？”他回答说他忘了。我就问他是大几的学生，他说他已经大二啦。我说大二的学生，怎么连借条都不会写呀。他后来就问我要怎么写。我说就写借到护理学院办公室现金多少钱，他当时写好就给我看。我说你要落款，写上你的名字、借款时间，还要写上这些钱是用在什么地方的，要不然我怎么知道你用到哪里去呢。所以用途、时间、金额，都要写清楚。我当时就想着，他都大二了，这么简单的东西，怎么还不会写呢？这些是基础的基础呀。这是我们教育体制的问题，还是老师的问题，抑或是学生自己本身的问题。后来我就在思考要怎么做才能减少此类问题，然后就写了这样的一篇文章。我就是这样的人，想想平时工作中的事，想到什么就写出来，也谈不上什么改革。毕竟我没有参与教学，所以也没有写出什么好文章来。
记：这些文章就很好啊，是老师从平时的生活中总结出来的。但我们也知道，在学校里，做学生工作挺难的。像现在，学生普
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遍对学校办公楼的老师的态度都不太满意。那老师您曾经也是在办公室工作的，有什么意见或者有哪件事情印象深刻的。

述：我个人觉得呢，不管在学校工作也好，在医院给病人看病也罢，都要保持一个好的心态。就是说，我们要学会换位思考。你想啊，如果你是病人，心情本来就不好，如果医生或护士还大声说话啊，态度不好啊，那你心情肯定会更糟，对吧。所以就会对医生或者护士有意见啦。那做学生工作也是这样的啊。
记：是的。

述：而且当有病人跟你说，医生，谢谢你，我的病好了，我出院啦。这不是一件很好的事情吗？
记：对。
述：作为医生，应该对病人温和一点，体谅一点。不要很凶或者做一些其他不好的事。不管你在哪里，只要你换一个位置去思考，换一个角度去理解别人，那你的态度就会变好，工作的效率就会更高，质量就会更好。在学校，我们就是为学生服务的，在医院，我们就是为病人服务的。如果你失去这个功能，不负责任，那你也不用做了。是吧？

记：是的，责任是关键。就像2003年非典的时候，我们学校也是尽到了应尽的责任。那时我们护理学院有什么行动，采取了怎样的措施，有没有什么印象很深刻的事情呀？

述：我记得学院当时主要是以宣传预防为主，比如到社区发传单啊，做宣讲啊。还有就是煮一些汤药、茶之类的，到社区发
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放，用于预防。
记：那老师你们不怕吗，当时得传染那么厉害？
述：不会怕的，那是我们的职责所在啊。而且我们都有自我保护的意识，做好了自我保护的措施。
记：那我们学院有没有一线的护士直接接触非典病人？
述：有啊。有护士也感染过。
记：那她是自己得的还是接触病人而感染的？

述：就是在医院工作的时候感染的。

记：那是用生命来呵护病人啊！
述：是呀。那段时间因为是非典的非常时期，所以我们要直接深入一线。那时候，有些我校毕业的学生就不幸感染上了。广东省中医院二沙岛分院急诊科护士长叶欣（100位新中国成立以来感动中国人物之一）就是因此去世的。还有一个在校学生也感染了，不过所幸没有受到生命的威胁，好了以后也没有什么后遗症。

记：那当护士还是有一定危险性的呀。现在，护士都是女性比较多，那学院会在录取的时候考虑性别问题吗？

述：会考虑的，因为现在男护士比较稀缺。我们当初招生的时候都是慢慢的按比例10%，20%这样子招人。

记：那当初你们招人的时候男生会不会有优势一些，或者有什么优惠政策。
述：当时啊，我们第一届没有招男生，是从第二届开始才招
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的，但招的比较少。刚开始是按比例10%开始招，毕竟男女搭配，干活不累嘛，对他们也有好处。也是有考虑到当时招生的质量，所以就不敢一下招得太多，毕竟，什么事都是要要一步一步来。

记：嗯。那现在正值学校新学期开始，老师有什么话要对同学们说吗？

述：想对护理学院的学生说，作为师兄师姐的，要带好新生，要做好榜样。同时呢，也希望他们在大学都学会学习、学会做人、学会做事。另外，作为一个老教师来讲，当然是希望学院一天比一天更好。

记：嗯，我们一起期待美好的明天，也衷心感谢老师从百忙之中抽空出来接受我们的采访，谢谢老师！

    （注：学校关工网站刊发时间：2013年1月11日。）
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